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במדבר – תשס"ד

ללא תירוצים

במניית השבטים רש"י מאיר לנו בקשר למיקומם של שבט ראובן ושבט יהודה.
בפרק כג פסוק כט אנו רואים "משפחת בני קהת יחנו על ירך המשכן תימנה"
ורש"י מסביר "וסמוכין להם דגל ראובן החונים תימנה, אוי לרשע ואוי לשכנו, לכך לקו מהם דתן ואבירם ומאתים וחמשים איש עם קרח ועדתו, שנמשכו עמהם במחלוקתם"
ובפסוק לח אנו רואים "והחנים לפני המשכן קדמה לפני אהל מועד מזרחה משה ואהרן ובניו שמרים משמרת המקדש למשמרת בני ישראל והזר הקרב יומת"
ורש"י מסביר "וסמוכין להם דגל מחנה יהודה, והחונים עליו יששכר וזבולן, טוב לצדיק טוב לשכנו, לפי שהיו שכניו של משה שהיה עוסק בתורה, נעשו גדולים בתורה, שנאמר יהודה מחוקקי, ומבני יששכר יודעי בינה וגו'  מאתים ראשי סנהדראות, ומזבולן מושכים בשבט סופר"
רש"י מסביר לנו שאדם מושפע משכניו, כלומר אוי לרשע אוי לשכנו, טוב לצדיק טוב לשכנו, והרמב"ם מרחיב את עניין בהלכות דעות פרק ו הלכה א "דרך ברייתו של אדם להיות נמשך בדעותיו ובמעשיו אחר ריעיו וחביריו נוהג כמנהג אנשי מדינתו, לפיכך צריך אדם להתחבר לצדיקים ולישב אצל החכמים תמיד כדי שילמוד ממעשיהם, ויתרחק מן הרשעים ההולכים בחשך כדי שלא ילמוד ממעשיהם, הוא ששלמה אומר הולך את חכמים יחכם ורועה כסילים ירוע, ואומר אשרי האיש וגו', וכן אם היה במדינה שמנהגותיה רעים ואין אנשיה הולכים בדרך ישרה ילך למקום שאנשיה צדיקים ונוהגים בדרך טובים, ואם היו כל המדינות שהוא יודעם ושומע שמועתן נוהגים בדרך לא טובה כמו זמנינו, או שאינו יכול ללכת למדינה שמנהגותיה טובים מפני הגייסות או מפני החולי ישב לבדו יחידי כענין שנאמר ישב בדד וידום, ואם היו רעים וחטאים שאין מניחים אותו לישב במדינה אלא אם כן נתערב עמהן ונוהג במנהגם הרע יצא למערות ולחוחים ולמדברות, ואל ינהיג עצמו בדרך חטאים כענין שנאמר מי יתנני במדבר מלון אורחים"

כלומר עצם  שהייתו של אדם בסביבה משפיע על התנהגותו לכן חייב האדם לחפש סביבה מתאימה להתגדל בו.
אבל קצת קשה כי רש"י מביא את הלימוד הזה מסדר השבטים במדבר, והרי סדר ישיבתם והליכתם של השבטים במדבר היה על פי ה', אז למה שבט ראובן 'נענש' ל'אוי לרשע אוי לשכנו' הרי לא היה לו ברירה בישיבתו.
ועוד קשה הרי בברכת יעקב לשבטים יעקב מעיר לראובן (בראשית פרק מט פסוק ד) "פחז כמים אל תותר כי עלית משכבי אביך אז חללת יצועי עלה" ורש"י מסביר "הפחז והבהלה אשר מהרת להראות כעסך, כמים הללו הממהרים למרוצתם, לכן אל תותר – אל תתרבה ליטול כל היתרות"
כלומר בגלל טבעו ה'חם' של ראובן הוא לא מקבל את מנהיגות העם (עיין שם), אם כך למה הקב"ה סיבב את ישיבת שבט ראובן ליד שבט קהת, הרי ראובן שממהר יותר מדי בהחלטותיו וודאי יהיה מושפע לרעה ע"י קורח ועדתו?
ועוד קשה שהרי אנו מתפללים כל יום שהקב"ה ירחיק אותנו משכן רע, אז איך הקב"ה יכול לבוא עם טענה לבני שבט ראובן שחטאו אחרי שהקב"ה סידר להם מקום 'רע' במסעות?

סידור של שבט ראובן ליד בני קהת מלמד אותנו שיעור מוסר מאד חשוב. הרבה פעמים אנשים מעלים טענה מעניינת כדי להצדיק את מעשיהם. הם טוענים שהסביבה בה הם גדלו או בה שהם גרים משפיע עליהם לרעה ולכן כל מעשיהם הרעים נובעים מה'אווירה' שגרים בה או מהסביבה שבבית. כלומר אנשים כאלו לא לוקחים אחראיות על מעשיהם ומוצאים כל מיני עילות סיבתיות להצדיק את רשעותם. אפילו אנשים שומרי מצוות לפעמים טוענים נגד המוכיחים "מה לעשות, הרי גדלתי בסביבה כזו ואי אפשר להשתנות!"

לכן בא הסידור של שבט ראובן ובני קהת ביחד, כי הרי לכאורה אלו שחטאו במעשה קורח יכולים לטעון 'אוי לרשע אוי לשכנו', הקב"ה הרי מיקומנו בסדר השבטים גרמה לנו לטעות לכן לא מגיע לנו עונש, כי ה' סידר לנו את מוקש לא מוצדק, ואנו לא אשמים!

לכן כשהתורה מעניש את בני ראובן שחטאו היא מלמדת אותנו שאי אפשר לטעון סיבות סביבתיות למעשינו הלא ראויים.
ולהוכחה לכך נתבונן במעשה קרח ונראה שלא כולם הושפעו משכנות רעה. 

ראשית רוב בני ראובן לא חטאו וכן רוב בני קהת לא הצטרפו, ואם תרצו להגיד שלא כולם היו 'מספיק' קרובים למעשה ולקרח הרי נתבונן בתוך בעלי המחלוקות עצמם. 
אם מתבוננים בפרשת קרח אנו רואים שאחד מבעלי המחלוקת היה און בן פלת ובסוף המעשה און בן פלת לא מוזכר. הגמרא  במסכת סנהדרין דף קט עמוד ב – קי עמוד א מסביר לנו מה אירע בין התחלת טענת קרח עד הפגישה שנייה של קרח עם משה "אמר רב און בן פלת אשתו הצילתו אמרה ליה מאי נפקא לך מינה אי מר רבה אנת תלמידא ואי מר רבה אנת תלמידא אמר לה מאי אעביד הואי בעצה ואשתבעי לי בהדייהו אמרה ליה ידענא דכולה כנישתא קדישתא נינהו דכתיב  כי כל העדה כלם קדשים אמרה ליה תוב דאנא מצילנא לך אשקיתיה חמרא וארויתיה ואגניתיה גואי אותבה על בבא וסתרתה למזיה כל דאתא חזיה הדר אדהכי והכי אבלעו להו (אמר רב: און בן פלת אשתו הצילתו, אמרה לו 'מה התועלת הצטרפותך למחלוקת, אם רב אחד או שני מנצח אתה נשאר התלמיד?' ענה לה און 'אבל אני בתוך העצה ונשבעתי עליה', אשתו אמרה לעצמה 'הרי העדה הזאת של קרח קדושים הם ', אז אשתו אמרה לו 'אני אציל אותך', היא השקה אותו עם יין והוא נרדם והיא שמה את און על המיטה. אז אשתו עמדה על פתח הבית והורידה כסוי ראשה והתחיל לטפל בשערה. כשבאו לקרוא לאון ראו את אשתו עם שער מגולה והתרחקו משם {כי היו קדושים})" 
אנו רואים שאון חשש למעשה קרח ודבר על זה עם אשתו כדי לחפש עצה איך לצאת מהתחייבותו לקרח. און שכבר היה מושפע מדברי קרח עשה רגע של חושבים וניתק את עצמו מהמעשה.
ואפילו בניו של קרח שחונכו על ידו וגדלו בסביבה של מעשה קרח לא הושפעו על ידו, כדברי רש"י 
בפרשת קרח פרק טז פסוק ז "וקרח שפקח היה מה ראה לשטות זה, עינו הטעתו, ראה שלשלת גדולה יוצאה ממנו, שמואל ששקול כנגד משה ואהרן. אמר בשבילו אני נמלט, וכ"ד משמרות עומדות לבני בניו כולם מתנבאים ברוח הקודש, שנאמר כל אלה בנים להימן, אמר אפשר כל הגדולה הזאת עתידה לעמוד ממני ואני אדום, לכך נשתתף לבוא לאותה חזקה, ששמע מפי משה שכולם אובדים ואחד נמלט. אשר יבחר ה' הוא הקדוש, טעה ותלה בעצמו, ולא ראה יפה, לפי שבניו עשו תשובה"
בני קרח שהצטרפו למהלך המחלוקת בסופו של דבר חזרו בתשובה כלומר לא קבלו בצורה עיוורת את השפעת אביהם!

רואים אנו שאי אפשר לטעון שהסביבה גורמת למעשים הרעים של האדם, וכן נוכל לדייק בדברי רש"י בפרשתנו ובפרשת קרח.

אם נדייק ברש"י שהבאנו לעיל "וסמוכין להם דגל ראובן החונים תימנה, אוי לרשע ואוי לשכנו, לכך לקו מהם דתן ואבירם ומאתים וחמשים איש עם קרח ועדתו, שנמשכו עמהם במחלוקתם"
וכן ברש"י בפרשת קרח פרק טז פסוק א "בשביל שהיה שבט ראובן שרוי בחנייתם תימנה, שכן לקהת ובניו החונים תימנה, נשתתפו עם קרח במחלוקתו, אוי לרשע אוי לשכנו"
כלומר שכנות  לרשע לא מכריח שהמעשים יהיו מושפעים ממנו, רק אם "משתתפים" בעצתם, או נמשכים אחר דעתם ולא עומדים בפרץ של הקלקול, אז אוי לרשע אוי לשכנו.
אבל עכשיו קצת קשה דברי הרמב"ם שהבאנו לעיל "או שאינו יכול ללכת למדינה שמנהגותיה טובים מפני הגייסות או מפני החולי ישב לבדו יחידי כענין שנאמר ישב בדד וידום" הרי הרמב"ם מזהיר על השפעות הרעות של החברה והסביבה עד כדי כך שצריכים להתבודד ולשבת יחידי?
אבל הרמב"ם בעצמו מסביר בהמשך "ואם היו רעים וחטאים שאין מניחים אותו לישב במדינה אלא אם כן נתערב עמהן ונוהג במנהגם הרע יצא למערות ולחוחים ולמדברות, ואל ינהיג עצמו בדרך חטאים כענין שנאמר מי יתנני במדבר מלון אורחים"
כלומר אם המדינה או העיר נותנת לאדם לא להתערב במעשיהם הרעים אז אפשר להישאר בעיר, אבל זה רק אם האדם מכיר את עצמו שהוא מספיק חזק לעמוד מול היצר, ואם לאו הוא חייב לברוח מאותו המקום.

אבל אפשר לשאול הרי כאן מדובר באנשים מבוגרים שיכולים לקחת החלטות, אבל 'תינוקות שנשבו' ואלו שגודלו על ברכי רשעים או בורים או עמי ארץ עדיין יכולים לטעון שהרי 'לא ידענו אחרת'.

אבל טענה זו לא מצדיק את מעשיהם כי אנו רואים בפרשת כי תשא פרק לד פסוק ז פרשת כי תשא  "נצר חסד לאלפים נשא עון ופשע וחטאה ונקה לא ינקה פקד עון אבות על בנים ועל בני בנים על שלשים ועל רבעים"
ורש"י מסביר  על המילים 'פקד עון אבות על בנים' "כשאוחזים מעשה אבותיהם בידיהם" ולכאורה אפשר לשאול מילא אבות על בנים כי הרי בנים עדיין ראו את דור הסבים ויכול לקבל השפעה מרובה מהם, ואולי אפילו דור השלשים אבל דור הרבעים למה יעונשו, הרי גדלו בסביה של הפקרות! הרי הם תינוקות שנשבו! אלא מסבירים בעלי המוסר, שכל אחד חייב להתבונן בסביבתו ובמעשיו והסיק מסקנות, ומי שלא עושה כך לא יכול להיפטר אם הטענה של תינוק שנשבה. 
לכן אין 'תירוצים' סביבתיים בהתנהגותנו של האדם, האדם עצמו אחראי על מעשיו גם לטובה וגם לרעה. כמו שהבאנו לעיל 'טוב לצדיק טוב לשכנו', כלומר מי שמוכן להיות מושפע מן הצדיקים בסביבתו יגדול במעשים טובים ומצוות.

הערה:

אבל בכל זאת  ההגדרה של תינוק שנשבה הוא הגדרה הלכתית איך אנו חייבים להתייחס אליהם כדברי הרבי מבריסק על הגמרא במסכת סנהדרין דף צח עמוד א "ואמר רבי יוחנן: אין בן דוד בא אלא בדור שכולו זכאי, או כולו חייב" הרבי הסביר שאל תחשוב היום בדורנו, שאנו דור שכמעט כולו חייב, בגלל הפריצות הנוראיות שנעשו בחומת התורה, אלא דווקא אנו בדור כמעט כולו זכאי, כי הרי רוב אלו שפרצו כל גדרות התורה הם בעצם תינוקות שנישבו בלי שום הבנה מה היא תורה ומצוות, ודווקא אנו בני התורה ומצוות אלו שצריכים לתקן את עצמנו כי אנו החייבים.
