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במדבר – תשס"ה 
מידה אחת של ממלכת כהנים
בני ישראל נמנים בפרשה ויש חלוקה בין המנין של בני ישראל ובין המנין של בני לוי, בני ישראל נמנו מגיל היכולת לצאת למלחמה, ואילו את בני לוי החלו למנות מגיל חודש ימים וכן כתוב בפרק ג פסוק טו "פקד את בני לוי לבית אבתם למשפחתם כל זכר מבן חדש ומעלה תפקדם"
הסיבה למה בני לוי נמנו בנפרד מובאת ברש"י על הפסוק בפרק א פסוק מט "אך את מטה לוי לא תפקד ואת ראשם לא תשא בתוך בני ישראל", שם רש"י מסביר "כדאי הוא לגיון של מלך להיות נמנה לבדו. דבר אחר, צפה הקב"ה שעתידה לעמוד גזירה על כל הנמנין מבן עשרים שנה ומעלה שימותו במדבר, אמר אל יהיו אלו בכלל, לפי שהם שלי, שלא טעו בעגל" אבך עדיין אפשר לשאול למה בני לוי נמנו בשיטה אחרת מבני ישראל. למה לא נמנו כדרך בני ישראל. ואם תרצו לתרץ שאולי יש עניין של תפקידם המיוחס, הרי מובא ברש"י בפרק ד פסוק ב חלק ממהות עבודת הלויים "מנה מהם את הראויין לעבודת משא, והם מבן שלשים ועד בן חמשים שנה, והפחות משלשים לא נתמלא כחו. מכאן אמרו בן שלשים לכח, והיותר על בן חמשים כחו מכחיש מעתה", אם כוחם של בני לוי לעבודתם רק מתחיל בשלשים, אז למה לא שינו את מינויים ליותר מאוחר, ולמה מנו אותם מגיל חודש ?
אם תרצו להגיד שאולי הסיבה שאפשר למניית הלויים מבן חדש היא בגלל שלא חטאו במעשה העגל לכן אינם נענשים  במיתה במדבר, לעומת בני ישראל שכן ימותו (כדברי רש"י לעיל), הרי בכל זאת למה נמנים מגיל חדש? למה לא לפחות מגיל של אולי חינוך או תחילת השתתפותם בעבודה בבית המקדש כמתלמדים? כי הרי ידוע המאמר ׁ(ראש השנה דף ד עמוד ב) "תפשת מרובה - לא תפשת, תפשת מועט – תפשת"?
רש"י מסביר למה אפשר למנות את בני לוי מבן חדש "אמר ר' יהודה ברבי שלום למוד הוא אותו השבט להיות נמנה מן הבטן, שנאמר  אשר ילדה אותה ללוי במצרים, עם כניסתה בפתח מצרים ילדה אותה. ונמנית בשבעים נפש, שכשאתה מונה חשבונם לא תמצאם אלא שבעים חסר אחת, והיא השלימה את המנין", כלומר יש מידה מיוחדת לשבט לוי שאפשר למנות אותם מן הבטן. וכך אפשר להסביר את הגמרא בראש השנה למה אין כאן עניין של תפישת מרובה, כי אם התורה כבר מנתה את יוכבד עם השבעים נפש לכן אפשר גם בכל מניה למנות מגיל צעיר יותר. אבל קשה כי אם יש להם עניין מיוחד של קדושה מן הבטן למה לא נמנו בני לוי מיום היוולדם לפחות? ועוד קשה למה דווקא בני לוי זכו לעניין כזה יותר משאר השבטים?
המהר"ל מתרץ את הקושיא הראשונה בהסבירו שמניית יוכבד הייתה חד פעמית ונעשתה על ידי ה', אבל בשאר הפעמים בהם מונים את בני לוי חייבים לצאת ידי ספק של נפל, דהיינו שלושים יום. וזה מוסבר במיוחד על ידי הביטוי דלעיל של 'תפשת מרובה' כמו שרש"י מסביר במסכת  סוכה דף ה עמוד א "כל דבר שמשמעו מרובה ומועט, אם תפשת את המועט - יפה תפשת, דבציר מהכי (שפחות מזה) לא משמע, ואם ימצא שהיה לך לתפוס המרובה - הרי הוסיפו לך, ולא נטלו ממה שבידך כלום, ואם תפשת המרובה - לא תפשת, שאתה נראה כשקרן בדבריך, ושמא המועט יש לך לתפוס ואתה הרבית לתפוס - חסרו לך ממה שבידך, והיינו לא תפשת, אבל כשתתפוש המועט, אם יוסיפו - טוב, ואם לאו - מה שתפשת תפשת, ומשל הוא", כלומר בני אנוש שמונים את הלויים, כמו שנמנו בפרשה, לא יוכלים למנות מן הבטן כי אולי יהיו נפלים ו"חסרו מה שבידך".
אבל עדיין קשה למה בני לוי זכו להמנות מגיל חודש ימים ושאר בני ישראל רק מגיל עשרים שנה?
אפשר להסביר את העניין הזה לפי הבהרה נוספת. רש"י מביא כאן הוכחה שאפשר למנות בני לוי מן הבטן מיוכבד. אבל קשה למה לידת יוכבד במצרים מעידה רק על בני לוי ולא בני שאר האחים? נראה לפרש את העניין לפי דברי רש"י בפרשת מקץ פרק מא פסוק נ. שם כתוב "וליוסף ילד שני בנים בטרם תבוא שנת הרעב אשר ילדה לו אסנת בת פוטי פרע כהן און", ורש"י שם מסביר "מכאן שאסור לאדם לשמש מטתו בשני רעבון", לפי דברי רש"י יוסף שהיה שליט במצרים וידע ושמר מספיק בר למשך שני הרעב עדיין  לא שמש מטתו  בזמן הרעב", אם כן אפשר לשאול איך לוי שמש מטתו לפני כניסתו למצרים כשעדיין היה רעב בארץ? מקור לדברי רש"י מובא בתענית דף יא עמוד א "אמר ריש לקיש: אסור לאדם לשמש מטתו בשני רעבון, שנאמר  וליוסף ילד שני בנים בטרם תבוא שנת הרעב"  ורש"י שם מסביר את הסיבה לכך "דצריך אדם לנהוג צער בעצמו". התוספות שם עמד על הקושיא ותרץ מה שתירץ "אם תאמר הרי יוכבד נולדה בין החומות ואותו העת עת רעב היה וע"כ שימשו מטותיהן בשני רעבון ויש לומר דלכ"ע לא הוי אסור אלא למי שרוצה לנהוג עצמו בחסידות ויוסף לא שימש אבל שאר בני אדם שימש", אבל הט"ז בסימן תקעד סעיף קטן ב מקשה על דברי התוספות, אם יוסף נמנע ממידת חסידות אז איך נוכל ללמוד ממנו לשאר בני אדם ועוד הרי לוי בעצמו שמש מיטתו. לכן הט"ז מסביר "ונראה לתרצם דודאי קודם מ"ת (מתן תורה) היה מותר הכל חוץ מז' מצות ב"נ (בני נח) אלא דיוסף נהג מדת חסידות מסברא דנפשיה (מסברת עצמו) אלא שנו שרואין שהכתוב זכר מדה זו בתורה שלנו ש"מ (שמע מינה) דקבעו לדבר זה חובה שנלמוד מיוסף ממ"ת ואילך ממילא הוה דבר זה נתחדש ממ"ת ואילך כמו שאר מצות", לפי דברי הט"ז עובדה שהביאו את מנהג החסידות של יוסף בתורה לפני מתן תורה מעידה על אחר מתן תורה שיש חיוב לקיים מצווה זו.
אבל עדיין אפשר לשאול למה לוי לא הצטרף לאותו מנהג חסידות, במיוחד שידוע שאחת התכונות של בני לוי היא הזריזות כמו שמובא בעירובין דף קג עמוד א ועוד מקומות "כהנים זריזין הן", ושם בעירובין מדובר על עניין זריזות בשמירת המצוות? אם כן למה לוי גם לא קיים מנהג חסידות זה?

לעניות דעתי אפשר להסביר לפי דברי הט"ז את העניין. כמו שלומדים מהמניעה של יוסף כך גם נוכל ללמד האי המניעה של לוי. (וודאי לא באותה רמת לימוד כמו שהט"ז לימד על יוסף כי שם עניין הרעב כתוב בתורה, וכאן אנו לומדים מתוך השאלה שעלתה, ולאו בפירוש מן התורה. לכן במקום ללמוד את מניית בני לוי מן הבטן לומדים רק מחדש ומעלה. כי הלימוד פה אינו מוכרח כדברי הט"ז אלא לומדים דומה לשיטת הט"ז שאפשר ללמוד על מעשה לוי שלא פירש מאשתו בזמן רעב)
בעצם מעשה לוי בדרך למצרים בא ללמד על שיטת מנייתו של לוי ושני לימודים אלו מצטרפים ללמד ייחודיות במידות של לוי. 

לפי רש"י הסיבה שלא משמשים בזמן הרעב היא "דצריך אדם לנהוג צער בעצמו", דהיינו שאסור לאדם להפריש את עצמו מן צער הציבור. הט"ז בהמשך בקשר להיתר לחשוכי בנים לשמש בשנת רעבון מסביר "אלא ודאי דלא התירו אלא למי שחשוך לגמרי שהולך ערירי וזה צער גדול", מכאן נראה שאם יש סיבות אחרות לגרום לצער אז מותר לשמש מיטתו אם הוא נשאר בצער בגלל מצב הרעבון. לכן אם ללוי היתה סיבה נוספת שגרמה לו צער כל כך הרי יהיה מותר לו לשמש גם מבחינת הנהגת חסידות. ויתר מכן אפשר להגיד שאותו הצער יעיד על תכונה מיוחדת שיש ללוי שהתורה רצתה שנלמד ממנה.
אנו רואים שללוי היתה רגישות מיוחדת לצער משפחתו, כך ראינו במעשה דינה כשהוא ושמעון הרגו את אנשי שכם, כי 'הכזונה יעשה את אחותינו'. וכן ראינו בעניין של מכירת יוסף שהאחים דאגו שאולי יוסף היה מורד במלכות. אבל זה היה שמעון ולוי שהחלו בדיון זה. לא מחמת קנאה אלא דאגה למשפחה כולה.
כך מובא בספר "אמת ליעקב"
 של  הרה"ג יעקב קמנצקי . בפרשת וישלח הרה"ג שואל כמה שאלות על  בראשית פרק ל"ד פסוק י"ג. "כנראה שיעקב ראה שהם, יותר משאר אחיהם, מתאימים למשרה רמה זו. מתשובתם 'הכזונה יעשה את אחותינו' הבחין יעקב שהם מסרו את כל מהותם למשימה העליונה של הצלת כבוד אחותם..... אבל רק שמעון ולוי הרגישו את צערה וכאבה כאילו זה הצער והכאב של עצמם ... שפעולתם נבעה מתוך כאב פנימי והשתתפות אמיתית בצער הזולת,וזה המריץ אותם לקנאות בוערת ובלתי מתפשרת רק אנשים מסוג כזה המרגישים את כאב הזולת כאילו הוא כאב עצמם"
לשמעון וללוי היתה מידת ההתבטלות כלפי האחר והרגישו בצערם מעל ומעבר לכל אדם אחר. אם כך לוי שכל כך הרגיש בצער אחיו ומכיריו עקב הרעב לא נצרך להתנהגות אחרת כדי להגביר את צערו. ולכן יוכבד יכולה להיוולד בארץ מצרים. המידה הראשונה המיוחדת של לוי היא הרגש המיוחד שיש לו כלפי משפחתו ולאחרים. אבל בכל זאת עדיין לא מוסבר מה היא הייחודיות של מניית בני לוי.

ללוי יש עוד מידה שנוכל ללמוד מחילוק שנעשה בין בניו לבניו של שמעון, מובא ברש"י בבראשית פרק מט פסוק ז "אפרידם זה מזה שלא יהא לוי במנין השבטים, והרי הם חלוקים. דבר אחר אין לך עניים וסופרים ומלמדי תינוקות אלא משמעון, כדי שיהיו נפוצים, ושבטו של לוי עשאו מחזר על הגרנות לתרומות ולמעשרות, נתן לו תפוצתו דרך כבוד" ואפשר לשאול למה יש חילוק בין שמעון ללוי בעונשם. והרב קמינצסקי מסביר שם שרואים חילוק בין לוי ושמעון, כי אצל לוי ראינו תיקון של הקנאה הבוערת, כי רק אז בפרשת וישלח (רש"י בראשית פרק לד פסוק כה) לא נטלו עצה מיעקב אבינו אבל אח"כ במעשה פנחס נמלך פנחס במשה ובמעשה העגל עשו על פי ציווי מהקב"ה. רואים אנו שמשפחת לוי הפנים שהקנאות היחידה שמותרת היא זו המוגדרת ע"י התורה והקב"ה
. לעומת זאת מידת הבערה אצל שמעון הגיע למעשה של זמרי בן סלוא במעשה של בעל הפעור. כי הבערה אצלו היתה בלתי מוגבלת.

לפי כל האמור לעיל שללוי יש תכונות ומידות מיוחדות מוסבר העניין למה נמנו בני לוי מגיל חודש ומעלה. כדלעיל שללוי היתה מידת התבטלות כלפי הזולת להרגיש כאבו וכן כלפי כבוד העם לשמור על ייחודיותו, ועוד לוי היתה לו מידת הלמידה מטעותו ולהשתמש במידותיו בצורה הראויה. אבל ראינו עוד שאותן המידות המתוקנות העביר לבניו ולבני בניו. 

מכאן אפשר ללמוד מלוי על חשיבות החינוך שנתן לבניו שאפילו לדורות אחרים כבר למדו מהוריהם את העניין של השתלטות על מידותיהם לטובה. ועניין החינוך מתחיל אצל הרך הנולד לפני היוולדו כי אדם חייב להקים ולתכנן באיזה אווירה הוא רוצה לגדל את ילדיו. 
לכן שבט לוי שהם שבט המנהיגים הרוחניים של עם ישראל יצאו לדוגמא במינוים כדי להבליט לנו מסר חשוב זה בדומה לדבר הט"ז דלעיל.
לכן עם ישראל שמוגדר כ"ממלכת כהנים" צריך ללמוד מכהניו ולוויו את המידה הזאת של החינוך להעביר ערכי היהדות והמסורה לדור דור.
�  דברים דומים הבאנו בפרשת ויחי תשס"ג


� למרות שמעשה קרח מעיד על ההפך הרי ידוע שבניו של קרח עשו תשובה ולא הצטרפו בסוף אז היה תיקון מיידי למעשיו ע"י בניו.






