במדבר

בס"ד

במדבר – תשס"ז

מהותו של אדם

דברי האבן עזרא על אחד מן הפסוקים בפרשה צריך בירור היטב. על הפסוק:  איש על דגלו באתת לבית אבתם יחנו בני ישראל מנגד סביב לאהל מועד יחנו במדבר פרק ב פסוק ב אומר האבן עזרא כך:   סימנים היו בכל דגל ודגל. וקדמונינו אמרו, שהיה לדגל ראובן צורת אדם מכח דרש דודאים, ובדגל יהודה צורת אריה, כי בו המשילו יעקב, ובדגל אפרים צורת שור, מטעם בכור שור, ובדגל דן צורת נשר, עד שידמו לכרובים שראה יחזקאל הנביא. יש צורך להבין למה התכוונו הקדמונים שהאבן עזרא מביא בדבריו, במיוחד על דגל ראובן שעליו הוא אומר שדגלו צורת אדם מכח דרש דודאים. עוד אפשר לשאול מה עניין דודאים אצל אדם ועוד בשאר הדגלים רואים שהאות שבהם הוא סמל לטבעו של אותו שבט, במיוחד כשבירך יעקב אותם, ואילו אצל ראובן האות רק מזכיר איזה אירוע בעברו,  הדודאים שראובן אסף לאמו לאה שלאחר מכן עברו לרחל.  

(בקשר לדן שלא הוזכר טבעו מן הברכה של יעקב, נראה שאפשר לפרש בשני מובנים, האחת שמובא במדרש רבה שכן דגלו הזכיר את ברכתו: דן לשם וצבע מפה שלו דומה לספיר ומצוייר עליו נחש על שם יהי דן נחש במדבר רבה פרשה ב או לדרך אחרת מבוסס על הפסוק במשלי:  דרך הנשר בשמים דרך נחש עלי צור דרך אניה בלב ים ודרך גבר בעלמה פרק ל פסוק יט ששם משווים בין דרך הנחש לדרך הנשר (מובא בפירוש לאבן עזרא של מוסד הרב קוק) וכידוע שישראל נמשלת לפעמים לכוכבים ולפעמים לחול שבים, וכעת בדגלי המדבר עם ישראל בשמים, לכן דן הוזכר כנשר ולא כנחש הרומס על האדמה.)

אבל צריכים להבין מה משמעות דברי הקדמונים בקשר לאות דגל ראובן. הדרך להבין דבר זה חייבת להתחיל עם מעשה ראובן עצמו ומה משמעותו. מובא המעשה בספר בראשית כך: וילך ראובן בימי קציר חטים וימצא דודאים בשדה ויבא אתם אל לאה אמו ותאמר רחל אל לאה תני נא לי מדודאי בנך. בראשית פרק ל פסוק יד כבר כאן אפשר להבין למה דמות האדם הוא הסמל של ראובן לזכר הדודאים, כי האבן עזרא מסביר: דודאים אמר המתרגם יברוחין, וכן יקראו בלשון ישמעאל, ויש להם ריח טוב, וכן כתוב הדודאים נתנו ריח, והם על צורת בן אדם, כי יש להם דמות ראש וידים. אבל קצת קשה על פירוש זה כי רש"י מסביר על אותו פסוק: בימי קציר חטים - להגיד שבחן של שבטים, שעת הקציר היה ולא פשט ידו בגזל להביא חטים ושעורים אלא דבר ההפקר שאין אדם מקפיד בו: דברי רש"י עצמם צריכים לדרוש בהם, האם זה שבחן של שבטים שלא פשטו ידיהם בגזל, שלקחו מן ההפקר! ועוד לפי הקדמונים זו הסיבה לאות 'האדם' על דגלו של ראובן, זה כל שבחו וטבעו שנמנע מן הגזל? 

נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי שאלה אחרת שנובעת מדברי הרמב"ן מעשה הדודאים: והנכון כי רצתה בהן להשתעשע ולהתענג בריחן, כי בתפלה נפקדה רחל לא בדרך הרפואות, וראובן הביא ענפי הדודאים או הפרי, והוא כדמות תפוחים, ולהם ריח טוב, אבל השרש, והוא העשוי בצורת ראש וידים, לא הביא רמב"ן שם מדברי הרמב"ן יוצא שהחלק שדומה לאדם בדודאים הוא השורש, וראובן בכלל לא הביא את השורשים ללאה, אם כן חוזרת שאלתנו ביתר חוזקה, איך הרמב"ן יסביר שהקדמונים  הגדירו שצורת דגל ראובן הוא אדם זכר לדודאים, כשהחלק הזה היה חסר בעיקר המעשה?

אבל כבר בדברי הרמב"ן רואים חלק ממהותו של ראובן. כמו שהשורש של הדודאים הוא דומה לאדם אזי תוך תוכו של ראובן, שורשו היה שהוא אדם. כי אם מסתכלים על מהותו של ראובן שמוזכרת בתורה בראייה שטחית, נראה שדמות החיצונית שעומדת לפנינו לא היתה צריכה להיכלל חס וחלילה בשבטי ישראל.

כך נראה בראייה ראשונה את דברי יעקב אבינו בברכת בניו בפרשת ויחי:  ראובן בכרי אתה כחי וראשית אוני יתר שאת ויתר עז:  פחז כמים אל תותר כי עלית משכבי אביך אז חללת יצועי עלה בראשית פרק מט פסוקים ג-ד ורש"י שם מסביר:  יתר שאת - ראוי היית להיות יתר על אחיך בכהונה, לשון נשיאות כפים: ויתר עז - במלכות, כמו ויתן עז למלכו. ומי גרם לך להפסיד כל אלה:  פחז כמים - הפחז והבהלה אשר מהרת להראות כעסך, כמים הללו הממהרים למרוצתם, לכך אל תותר - אל תתרבה ליטול כל היתרות הללו שהיו ראויות לך. ומהו הפחז אשר פחזת כי עלית משכבי אביך אז חללת - אותו שעלה על יצועי, שם שכינה שדרכו להיות עולה על יצועי: רש"י שם עוד רואים איך רש"י מסביר למה יעקב סירב לקבל את ערבות ראובן בזמן הרעב כשיוסף ביקש מראובן להביא את בנימין אליו למצרים: לא ירד בני עמכם - לא קבל דבריו של ראובן. אמר בכור שוטה הוא זה, הוא אומר להמית בניו, וכי בניו הם ולא בני רש"י בראשית פרק מב פסוק לח  אפשר לראות עוד מקום שנראה שראובן טעה בזמן מכירת יוסף:  ויאמר אלהם ראובן אל תשפכו דם השליכו אתו אל הבור הזה אשר במדבר ויד אל תשלחו בו למען הציל אתו מידם להשיבו אל אביו בראשית פרק לז, כב ורש"י מסביר שם:  למען הציל אותו - רוח הקודש מעידה על ראובן שלא אמר זאת אלא להציל אותו, שיבא הוא ויעלנו משם, אמר אני בכור וגדול שבכולן, לא יתלה הסרחון אלא בי רש"י שם אז לכאורה ראינו שמידתו של ראובן 'פחז כמים' גרמה לו לעשות טעויות שמנעו מיעקב אבינו לתת לו את ברכת הבכורה. 

אבל בכל זאת רואים צד אחר לראובן:  אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן כל האומר ראובן חטא אינו אלא טועה שנאמר ויהיו בני יעקב שנים עשר מלמד שכולן שקולים כאחת אלא מה אני מקיים וישכב את בלהה פילגש אביו מלמד שבלבל מצעו של אביו ומעלה עליו הכתוב כאילו שכב עמה תניא רבי שמעון בן אלעזר אומר מוצל אותו צדיק מאותו עון ולא בא מעשה זה לידו אפשר עתיד זרעו לעמוד על הר עיבל ולומר ארור שכב עם אשת אביו ויבא חטא זה לידו אלא מה אני מקיים וישכב את בלהה פילגש אביו עלבון אמו תבע אמר אם אחות אמי היתה צרה לאמי שפחת אחות אמי תהא צרה לאמי עמד ובלבל את מצעה אחרים אומרים שתי מצעות בלבל אחת של שכינה ואחת של אביו והיינו דכתיב  אז חללת יצועי עלה שבת דף נה עמוד ב ורש"י שם מפרש:  כל האומר ראובן חטא - במעשה בלהה לכאורה קצת קשים דברי רש"י לפי דבריו בפרשת ויחי ששם  ראובן נענש בגלל מעשה בלהה אבל לפי דבריו שהזכרנו ראובן בכלל לא טעה! 

המהרש"א מסביר את דברי רש"י בגמרא: כל האומר ראובן חטא כו' פרש"י במעשה בלהה עכ"ל דקדק לומר דבמעשה בלהה כמשמעו לא חטא אבל וודאי חטא בבלבול יצועי אביו כדקאמר דמעלה עליו, כלומר אלו שטועים וקוראים את התורה בקריאה פשוטה איננו יכולים את מהות האישיות שהתורה  מספרת עליה. רואים שיש נדבך אחר בכל מעשה ראובן, ואי אפשר לקבל אותם בתפיסה הראשונית שאדם  רואה, כי התורה לא מזכירה שום מעשה או שום אישיות בלי שנלמד ממנו יותר מן המעשה הפשוט שנראה לפנינו. ולמרות שידוע ש:אין מקרא יוצא מידי פשוטו שבת דף סג עמוד א בכל זאת אפילו הפשט של התורה הוא בלשון התורה לכן צריכים להבין את המסר שהתורה באה ללמד אותנו.

מן הגמרא במסכת שבת שמלמדת על צדקות ראובן, אפשר כבר להבין ולהשליך לאות של ראובן, הדודאים. בגמרא מובאת דעת רבי שמעון בן אלעזר 'עלבון אמו תבע, אמר אם אחות אמי היתה צרה לאמי שפחת אחות אמי תהא צרה לאמי?!' רואים מכאן שמטבע של ראובן לפעול לפי הרגשות שלו בלא שיקול דעת עד הסוף. ולפי הגמרא רואים שלראובן היה קשר מיוחד עם אמו לאה ורצה לשמור ולהטיב לה עד שהוא 'חטא' בזמן בלבול המיטות. לכן היינו חושבים שגם כשראובן הצעיר רצה להטיב לאמו על ידי מתנה הרי רגשותיו יעלו על חשבונותיו ואולי יגזול בשביל אמו, אבל טבעו ושורשו של ראובן הם טבע  ושורש של צדיק, בנטייה לגבור על מידותיו הטבעיות. לכן ניתנה לאות על דגל ראובן הדודאים, ללמד שבשורש הדודאים החלק החיצוני שאולי מריח טוב ונעים יש עדיין החלק הפנימי האדם. ראובן בעצם הפך השורש שלו כאדם להיות יפה ונעים כחיצוניות של הדודאים, על ידי טהרת פנימיותו. 

נראה שיש חיזוק לדברנו ממדרש שמביא הרמב"ן ועוד מדרש מן הלקט יושר: ועוד ראיתי במדרש, וכשם שברא הקב"ה ארבע רוחות בעולם כך סבב לכסאו ארבע חיות, ולמעלה מכלן כסא הכבוד, וכנגדן סדר הקב"ה הדגלים למשה. אמר לו מזרח שממנו יוצא אור לעולם יהא כנגדו יהודה שהוא בעל מלוכה, ועליו שבט יששכר שהוא בעל תורה, ועליו מטה זבולן שהוא בעל עשירות, כמה דכתיב  זבולון לחוף ימים ישכן, כמו שנאמר כי שפע ימים ינקו, יסעו בראשונה כמו שנאמר ויעבר מלכם לפניהם וה' בראשם. דרום, טללי ברכה וגשמי ברכה יוצאין ממנו לעולם יהא כנגדו ראובן שהוא בעל תשובה, והתשובה מדה טובה ורחמיו של הקב"ה באין לעולם בשעה שעושין תשובה, ועליו גד שהוא בעל גבורה, ראובן בתשובה וגד בגבורה ושמעון באמצע לכפר עליו, ושניים יסעו, שהתשובה היא שניה לתורה.  רמב"ן במדבר פרק ב פסוק ב מדברי הרמב"ן אנו רואים שמקומו של ראובן מצביע על היותו בעל תשובה, אדם שהתגבר על יצרו ומהותו הבסיסית והפך אותם לכלים לעבוד את ה'. אותו פחז נהפך למידה טובה בעבודת ה', שורשו ומהותו שנהפכו לטוב יצאו החוצה. 

מובא בלקט יושר על סדר השבטים במדבר:  וארבע דגלים רמז לד' מועדים, דגל יהודה כנגד פסח משום דכתיב יודא לקדשו, וקפץ בתחלה לים בפסח. ודגל ראובן כנגד שבועות, משום דראובן היה בכור, ובשבועות מביא בכורים, שהם הראשונים שנתן מן התבואה, כמו שהוא היה הראשון מן הבטן. דגל יוסף כנגד סוכות, משום דסוכות הוא זמן האסיף, ויוסף שהיה זן את כל העולם, וגם שמו לשון אסף. ודגל מחנה דן כנגד שע"צ, משום דשע"צ נגרר אחר סכות, וראייה הוא שמיני, מ"מ מקרי נמי רגל בפ"ע. וכן דן נמי נולד ע"י יוסף, משום דרחל היתה עקרה ונתנה שפחתה ליעקב, ואי היה נולד יוסף לא נתנה שפחתה ליעקב. וראש השנה ויוהכ"פ שהם באמצע המועדים כנגד מחנה הלויה שהם באמצע הדגלים. ור"ה דמי למשה רבינו ע"ה שהוא מלך על ישראל, ומלך מלכי המלכים יושב בדין. ויוהכ"פ דמי לאהרן שהוא מכפר כמו יוהכ"פ. לקט יושר חלק א (אורח חיים) עמוד צח ענין ד  מקומו של ראובן גם מצביע על זמן קבלת מתן תורה. 

שבועות שרק מוזכרת בתורה על ענייני הביכורים ושתי הלחם יש לה שורש עמוק יותר, יום מתן תורה. הלחם והביכורים אינם שווים כלום בלי השורש המהותי של התורה, התורה שמביאה לידי תשובה שהיא האות של דגל ראובן, שתיקן שורשו ומהותו.

