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בעל הטורים מפרש בקשר לציווי למנות את ישראל בפרשה: שנים דסמיכי בסוף פסוק, ויפקדם במדבר סיני ואידך ביום צותו את בני ישראל להקריב את קרבניהם לה' במדבר סיני (ויקרא ז, לח). לפי כשהיו נמנין היו מקריבין עליהם קרבנות כדי שלא ישלוט בהם דבר, דכתיב כי תשא את ראש  בני ישראל לפקודיהם ונתנו איש כופר נפשו בעל הטורים פרק א פסוק יט בעל הטורים מחבר בין הפסוק בספר ויקרא לפסוק בפרשה כדי ללמד אותנו שבני ישראל צריכים כפרה שלא יפגעו בהם דבר על ידי הספירה.

לכאורה דברים אלו קשים מאד, הרי הציווי למנות בני ישראל בא מן הקב"ה בכבודו ועצמו, אז איך ייתכן שבני ישראל יפגעו על ידי קיום ציווי ה'? עוד יותר קשה לפי דברי רש"י בפסוק א רואים:  וידבר. במדבר סיני באחד לחדש - וגו' מתוך חיבתן לפניו מונה אותם כל שעה, כשיצאו ממצרים מנאן, וכשנפלו בעגל מנאן לידע מנין הנותרים. כשבא להשרות שכינתו עליהן מנאן. באחד בניסן הוקם המשכן, ובאחד באייר מנאם: דהיינו שהקב"ה מונה את עם ישראל בגלל 'חיבתו' אז איך ייתכן שבני ישראל צריכים 'כפרה' או 'כופר' בגלל הספירה שלהם?

אם תרצו להגיד שאולי אפשר להבין דבריו בעל הטורים  לפי דברים של רבי יצחק: ואמר רבי יצחק: אין הברכה מצויה אלא בדבר הסמוי מן העין, שנאמר  יצו ה' אתך את הברכה באסמיך. בבא מציעא דף מב עמוד א דהיינו עצם הספירה מונעת מן ישראל את 'הברכה' הרי רש"י שם מסביר מה זו'הברכה'  שמתברך ורבה מאליו דהיינו תוספת ברכה אבל בטח ששם לא מדובר בפגיעה.

יתר מכן אם תרצו להגיד שאולי תשלוט בהם עין הרע, הרי ראינו שאפילו בתקנת חכמים שלכאורה נראית מסוכנת עצם היום והציווי מבטלים את הסכנה. יש דיון במסכת פסחים בקשר לסכנה ידועה בזמן התלמוד:  ולא יפחתו לו מארבעה. היכי מתקני רבנן מידי דאתי בה לידי סכנה?(איך חכמים תקנו תקנה שמביאה לידי סכנה?)  והתניא: לא יאכל אדם תרי, ולא ישתה תרי, ולא יקנח תרי, ולא יעשה צרכיו תרי. אמר רב נחמן: אמר קרא ליל שמרים - ליל המשומר ובא מן המזיקין. פסחים דף קט עמוד ב כלומר למרות שהחכמים ידעו שיש סכנה בשתיית זוגות של כוסות, לא נמנעו מלתקן ארבע כוסות בפסח בגלל שליל פסח הוא ליל שימורים לפי רב נחמן. אם כן בוודאי כשהקב"ה מצווה למנות העם לא תחול סכנה.

עוד שאלה נוספת על זה אפשר לשאול לפי דברי רבי אלעזר:  והאמר רבי אלעזר: שלוחי מצוה אינן ניזוקין פסחים דף ח עמוד ב דברי רבי אלעזר נאמרו על מצוות דרבנן של בדיקת חמץ, אם רבי אלעזר מקשה שכאן לא ינזק מי שעוסק בבדיקת חמץ אזי וודאי תהיה שמירה מציווי הקב"ה בעצמו?

אם תרצו להגיד שבעצם הפסוק בכי תשא מסביר את העניין:כי תשא את ראש בני ישראל לפקדיהם ונתנו איש כפר נפשו ליקוק בפקד אתם ולא יהיה בהם נגף בפקד אתם שמות פרק ל פסוק יב וכדברי רש"י שם:  שהמנין שולט בו עין הרע והדבר בא עליהם, כמו שמצינו בימי דוד הרי חזרנו לשאלה למה הקב"ה מצווה את המניין כאן בפרשה בגלל חביבות אם זה מסכן את בני ישראל? 

אפשר להסביר שדווקא הציווי של הקב"ה בפרשת כי תשא מלמדת אותנו מסר חשוב מאד לעניין של שליטתו בעולם. מובא במדרש: ד"א אמון אומן, התורה אומרת אני הייתי כלי אומנתו של הקב"ה, בנוהג שבעולם מלך בשר ודם בונה פלטין, אינו בונה אותה מדעת עצמו אלא מדעת אומן, והאומן אינו בונה אותה מדעת עצמו, אלא דיפתראות, ופינקסאות יש לו, לדעת היאך הוא עושה חדרים, היאך הוא עושה פשפשין, כך היה הקב"ה מביט בתורה, ובורא את העולם, והתורה אמרה בראשית ברא אלהים, ואין ראשית אלא תורה, היאך מה דאת אמר ה' קנני ראשית דרכו בראשית רבה פרשה א א על דברי מדרש זה הרב חייםמבריסק זצ"ל הסביר, שאל לנו לחשוב שהמצוות כגון , פסח, וסוכות, הן תוצאת ממעשים שקרו בעולם, אלא המצוות בתורה הן הסיבות והמקור למה שקורה בעולם. 

עתה אפשר להבין דווקא ממצות מניית עם ישראל, שהקב"ה הגדיר שהמניין שולט בעין הרע כטבע העולם, כי כך כתוב בפרשה כי תשא. לכן הקב"ה עשה את התקנה איך לעקוף את הסכנה הטמונה בספירה על ידי שקילת כופר או ספירת דבר אחר ולא את בני האדם. 

אבל עדיין אפשר לשאול לפי דברי רש"י שאם מניית ישראל נובעת מחביבותו של עם ישראל לקב"ה, אז למה הקב"ה לא 'עקף' את הסכנה הטמונה בספירות אלו? נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברי הרמב"ן בפרשת נח:  עוד עשו אותה גדולה, למעט בנס, כי כן הדרך בכל הניסים שבתורה או בנביאים לעשות מה שביד אדם לעשות, והשאר יהיה בידי שמים. רבמ"ן בראשית פרק ו פסוק יט אם מצרפים את דברי הרמב"ן לדברינו נוכל להתווכח שהקב"ה בעצמו הגדיר את העולם כדי לזכות את בני האדם על ידי שותפות שלהם בקיום העולם, לפי הטבע שבו נוצר האדם. כל תכולת התורה היא הבסיס לקיום נכון של העולם כי התורה היא שמגדירה את העולם. לכן הקב"ה הראה לנו שהקיום הטוב ביותר לעולם היא על ידי התורה שהגדירה את מציאותו.

הקב"ה ברא את העולם לפי התורה, לכן יצא שעין רעה שולטת בדבר שבמנין, כי דבר שבמנין הוא ההפך מן צניעות אמיתית ומונעת את האפשרות לברכה מרובה של הסמוי לעין. כך אפשר ללמוד מן הפסוק בפרשת כי תשא שמראה שלפי טבע העולם צריך כפרה אפילו על ציווי של ה' למנות עם ישראל. מכאן גם רואים כמה חשוב העניין של הצנע לכת שרק בזה תחול ברכה שלמה.

