במדבר

בס"ד

על הפסוק הראשון בספר: וידבר ה' אל משה במדבר סיני באהל מועד באחד לחדש השני בשנה השנית לצאתם מארץ מצרים לאמר במדבר פרק א פסוק א רש"י מפרש: וידבר. במדבר סיני באחד לחדש - וגו' מתוך חיבתן לפניו מונה אותם כל שעה, כשיצאו ממצרים מנאן, וכשנפלו בעגל מנאן לידע מנין הנותרים. כשבא להשרות שכינתו עליהן מנאן. באחד בניסן הוקם המשכן, ובאחד באייר מנאם על דברי רש"י  שמפרש 'וכשנפלו בעדל מנאן לידע מנין הנותרים'  אפשר לשאול, האם הקב"ה לא יודע בעצמו כמה נשארו מישראל שהוא צריך למנאן?

בספר טללי אורות רואים הסבר שמבוסס על הפסוק לפי הגמרא: אדם עשוי למשמש בכיסו בכל שעה ושעה בבא מציעא דף כא עמוד ב בספר מובא בשם רבי משה שניידר: לפי שממונו של אדם יקר וחשוב בעיניו, על כן לא משה מחשבתו ואינו מסיר דעתו ושמירתו ממנו בכל עת. חביבין ישראל לפני המקום, אשר "ממשמש" בהם בכל עת ושב ומונה אותם עוד ועוד. דברים אלו גם קצת קשים כי הרי מובא בהלכה הראשונה של השולחן ערוך שויתי ה' לנגדי תמיד, הוא כלל גדול בתורה ובמעלות הצדיקים אשר הולכים לפני האלהים, כי אין ישיבת האדם ותנועותיו ועסקיו והוא לבדו בביתו, כישיבתו ותנועותיו ועסקיו והוא לפני מלך גדול, ולא דבורו והרחבת פיו כרצונו והוא עם אנשי ביתו וקרוביו, כדבורו במושב המלך. כ"ש כשישים האדם אל לבו שהמלך הגדול הקדוש ברוך הוא, אשר מלא כל הארץ כבודו, עומד עליו ורואה במעשיו שולחן ערוך אורח חיים הלכות הנהגת אדם בבקר סימן א  כלומר שיש חיוב תמידי על האדם להכיר את מציאות הבורא וכן ינהג בכל הליכותיו, ואם על האדם כן אז ודאי הקב"ה "ממשמש" כל הזמן אז למה צריכים למנות את ישראל?

אלא וודאי מינוי בני ישראל אינו רק עניין לדעת מנינם שברי הקב"ה מודע למנינים ואפילו יתר מזה הקב"ה כל מי שעתיד להיוולד, לכן מינוי ישראל בא ללמד אותנו ממידות הקב"ה ואיך הם משפיעים עלינו. כמו שרואים במדרש: אבא שאול אומר הוי דומה לו מה הוא רחום וחנון אף אתה רחום וחנון. ילקוט שמעוני תורה פרשת בשלח רמז רמה

רש"י מלמד אותנו את עניין הנותרים, כדי להבין מה זה 'הנותרים' נתבונן דברי רש"י במקום אחר: מדרש אגדה למה נסמכה פרשת אתם נצבים לקללות, לפי ששמעו ישראל מאה קללות חסר שתים, חוץ ממ"ט שבתורת כהנים, הוריקו פניהם ואמרו מי יוכל לעמוד באלו, התחיל משה לפייסם אתם נצבים היום, הרבה הכעסתם למקום ולא עשה אתכם כלייה והרי אתם קיימים לפניו רש"י דברים פרק כט פסוק יב לפי המדרש רואים שישראל צריכים להבין שאפילו שלאחר כל הקללות שבאים על מעשיהם עדיין הם נצבים, אותו דבר כאן לאחר מעשה העגל שעליו נאמר: זאת תורת הקנאות כך אמר הקדוש ברוך הוא התורה הזאת של קנאות עבודת כוכבים לעולם תהיה שכשם שפרע הקדוש ברוך הוא מעובדי העגל בקנאה כך יפרע מהם לדורות וכה" הם קנאוני בלא אל כעסוני בהבליהם במדבר רבה פרשת נשא פרשה ט עדיין נשארים הנותרים שעליהם התפקיד לבנות ולהיבנות מחדש ושאין להתייאש כי "מתוך חיבתן לפניו מונה אותם כל שעה" 

ונראה שאפשר להסביר את הלקח של דברי רבי שניידר שהובאו לעיל על ידי דברים אלו: שאו את ראש כל עדת בני ישראל. אמר הרב בכור שור כי על ידי בקע לגלגלת דכי תשא נודע כללם דכל ישראל ביחד דכתי' התם לשש מאות וכאן מצינו כל שבט ושבט דגל בפני עצמו שנאמר למשפחותם לבית אבותם ובערבות מואב מונה את הנולדים מאלו סמוך לכניסה לארץ כי בהם לא היה איש מפקודי משה ואהרן דעת זקנים מבעלי התוספות במדבר פרק א פסוק ב כלומר המנין בא ללמד על חשיבות כל אדם ואדם מישראל ועל תפקידו בעולם ויתר מכן גם על אחראיות כל אדם ואדם מישראל כדברי הרבנו בחיי: שאו את ראש כל עדת בני ישראל. אין עלויין של ישראל אלא בקיום התורה, ועל כן אחז הכתוב לשון "שאו" שהוא לשון כולל שני ענינים דבר והפכו: האחד נשיאות ראש, והשני הסרת הראש. וכן אמרו במדרש: "שאו את ראש", אמר הקדוש ברוך הוא לא חבבתי אומה יותר מכם לפיכך נתתי לכם תלוי ראש, כשם שיש לי תלוי ראש על כל באי עולם, שנאמר: "לך ה' הממלכה והמתנשא לכל לראש", לקיים מה שנאמר:  "וירם קרן לעמו", וכן הוא אומר: "ונתנך ה' אלהיך עליון על כל גויי הארץ". הסרת הראש, מלשון ישא פרעה את ראשך מעליך, כמי שאמר לקסטינר ארים רישיה דפלן, ולכן אמר "שאו" ולא אמר "גדל" או "רומם", כלומר: אם זכו הרי לשון עלוי, אם לאו יסתלק עלוין. כלומר הכל תלוי במעשה ישראל אם ישאו את ראשם למעלה או ישאו את ראשם מעליהם.
ראוי לאדם להתעורר על שנותיו ויתבונן וידע כי לפי הטבע נתונים על מספר שבעים שנה וידוע כי מספר העשרה יש לו מבוא גדול בהערת האדם להכיר מי שאמר והיה העולם כמו שקדם לנו. והעשרות הם חלקי מספר שנות האדם השלמים חלוקים על מספר שבעה. ולפיכך צריך שיתעורר וישוב יום אחד ויתן לשם היום האחרון שהוא מששים עד שבעים כמו שרצה באמרו תשב אנוש עד דכא ותאמר שובו בני אדם רצה בו כי לפי מה שגזרת על טבע ושישוב דכא בחייו ולא יעמוד הגוף רענן חזק נודע רצונך באדם והוא כאלו אמרת לבני אדם שובו אלי כי המות לפניכם ואלו יחיה האדם אלף שנים הלא הכל בבחינה אצל השם יתעלה כיום עובר קצתו חשך והוא אמרו כי יעבור ואשמורה בלילה. 
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