בס"ד

במדבר  -  תשס"ג

פרשתנו מתחילה בספירת עם ישראל במדבר בחדש אייר, וכדברי רש"י בפסוק א "מתוך חיבתן לפניו מונה אותם כל שעה, כשיצאו ממצרים מנאן, וכשנפלו בעגל מנאן לידע מנין הנותרים. כשבא להשרות שכינתו עליהן מנאן. באחד בניסן הוקם המשכן, ובאחד באייר מנאם". 

חביבותן של ישראל לקב"ה היא הסיבה שנמנו ישראל כל כך הרבה פעמים. 

אבל יש כמה שאלות שאפשר לשאול על מנויים של עם ישראל בפרשתנו. 

הראשונה היא בפסוקים  כ-מו בפרק א אנו רואים את מינויים של כל השבטים, עם מספרם. ובפרק ב פסוקים ג-לב  אנו רואים שחוזרים על מינויים של עם ישראל כשמתמקמים במחנותיהם וסדר הליכתם. למה התורה חוזרת בפירוט המספרים פעם שניה? 

שאלה נוספת  למה יש חילוק בגיל שסופרים את בני לוי מחדש ומעלה, לשאר בני ישראל שנמנו מגיל עשרים? 

עוד יש לעיין לבני לוי נמנה 22,300 אנשים, שמתוכם 300 היו בכורות,  לפי הממוצע של המינויים, שהיו סה"כ שנים עשר שבטים, ונוסף שבט לוי, בני לוי הם ½ מגודל שאר שבטים,  ומבחינת בכורות הם בערך שליש מן הממוצע של שאר השבטים. צריכים להבין למה יש הבדל כה עצום בין שבט לוי לשאר השבטים, במיוחד בנושא מספרם שהרי מינויים החל מגיל חדש ימים בלבד!

כדי לתרץ קושיות אלו אנו צריכים מהיא מטרת ומהות המפקד שהקב"ה מצוה לעם ישראל.

הרמב"ן במדבר פרק א  פסוק ב  מסביר לנו את מהות מנייתם של ישראל בפעם אחר פעם, וכן מההיא מהות נתינת השקלים פעם בשנה שזו גם ספירת העם. "תפקדו אותם - ענין "פקידה" זכרון והשגחה על דבר, כלשון וה' פקד את שרה כאשר אמר , והוא פתרונו בכל מקום, לא ימלט מהן איש על דעתי, וגם "פקדון" מפני ששמירתו והשגחתו עליו. "

הרמב"ן מסביר לנו שכל פקידה ופקידה של עם ישראל אינה רק פקידה של העם אלא פקידה שכל יחיד מבני ישראל, עם הקב"ה. 

כל יחיד ויחיד נפקד, כי כל אחד ואחד הוא יחידי במהותו ויכולתו. כל אחד יש לו תפקיד למלאות בחייו, תפקיד שהקב"ה נתן לו והוא חחייב לחפש בתוך עצמו מה הוא תפקידו כדי למלאותו. לכן כל מפקד שעם ישראל מצווה למנות היא מראה על הקשר המיוחד בין הכלל עם הקב"ה כדברי רש"י, וכן היחיד כלפי הקב"ה כדברי הרמב"ן.

כבר אנו רואים סיבה לריבוי המפקדים, כי איך שישראל מתקדם בנייתו כעם במדבר, עד שיגיעו להיות עם בארצם
, נזכרים פעם אחר פעם על קשרם הכללי ושל היחידים עם הקב"ה דרק פיקוד נוסף מול הקב"ה. 

אבל עדיין אנו צריכים להבין למה חזרו על מספרם פעמיים בפרשתנו? במנין הראשון של העם היה מניינם כעם ישראל, ובמנין בשני מדובר על המחנות ומיקומם מסביב למשכן ודרך הליכתם במדבר. זה בה ללמד אותנו עוד פרט חשוב על הקשר של היחיד וכן של הרבים לקב"ה.

הבאנו בפרשת אחרי מות את דברי הרה"ג יעקב גרינולד בספר "עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב" בעמוד עט "כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו."
רואים בדברי הרה"ג גרינולד, שאדם חייב להעריך את ייחודתו בעולם. וחלק מענין הזה הוא להכיר את מקומו, ולא להסתכל על מקום חבירו. כמו שהשבטים שמרו על מקומם במדבר ולא ניסו לקחת מקומם של שבט אחר, אבל לא רק ה"שבטים" בכללותם שמרו על מקומם אלא כל אחד אחד מישראל שמר על מקומו. וכדברי האבן עזרא במדבר פרק א  פסוק נב "וטעם וחנו בני ישראל כשיחנו בני ישראל. איש על מחנהו הטעם - כל שבט. וטעם איש על דגלו - שלא יתערב שבט דגל עם שבט דגל "

לכן המנוי השני של השבטים במקומם מלמד של יחיד ויחיד צריך לדעת "מקומו" ולהתעסק על קשרו עם הקב"ה מנקודת הייחודיות שלו.

אבל עדיין נשאר לנו שתי שאלות אחת למה בני לוי התפדקו מגיל חדש לעומת עם ישראל מגיל עשרים,  כדי לענות על שאלה זו, נפתור את התעלומה למה בני לוי מבחינת חלוקה לאחוזים גם במנינם וגם במנין בכורותם כמותם היא קטנה משמעותית משאר השבטים.

ידוע לנו שענין יוקר והערכה של איזה עצם בעולם בדרך כלל מבוסס על יחודיותו בעולם ובאיזור שנמצא בו.

לדוגמא ידוע שיהלומים הם יקרי ערך כי יש כמות מאד קטן שלהם בעולם, לעומת לדוגמא חול שמחירו בכלל לא יקר.

 ולפעמים דבר זול כמו מים יכול להפוך יקר ערך עם חסר במקום כל שהוא או בזמן כל שהוא וכן דבר יקר יכול להפוך לדבר זול עם יש ריבוי ממנו באיזה מקום או זמן. כדברי הגמרא ב מנחות דף כט עמוד א "וכל כלי משקה המלך שלמה זהב וכל כלי בית יער הלבנון זהב סגור אין כסף נחשב בימי שלמה למאומה" ולדוגמא מן ההיסטוריה בממלכת האצטקים בדרום אמריקה היה נפוץ מאד זהב ונחשב לדבר זול, לעומת מגלי הארצות שהגיעו לשם שזהב היה יקר מאד בשבילם.

וכזכור לנו מפרשת אמור את דברי רש"י בדברי הימים ב פרק יז פסוק ח מסביר לנו צד אחד של חשיבות בכהנים, "כי על הכהנים והלוים ללמד ולהורות כדכתיב ככל אשר יורו אתכם הכהנים והלוים והשרים הלכו עמהם לפי שלא ימרו את פיהם ולהכריחם לשמוע להם ולשמור לעשות כמצות השופטים"

ראינו שלכהנים וללויים היו תפקיד מיוחד להדריך ולהנהיג את העם ברוחניותם.

לכן אנו צריכים להעריך את הכהנים בתפקידם כמנהיגים וכמדריכי התורה.  לכן מספרם המועט מעיד גם על חשיבותם ויקר ערכם לעם ישראל כמנהיגים מורי הוראה. 

ורואים ברש"י מסביר על הפסוק בקהלת  רש"י קהלת פרק ז פסוק כח "אדם אחד מאלף מצאתי - בנוהג שבעולם אלף נכנסים למקרא אין יוצאים מהם להצליח שראוייה למשנה אלא מאה ואותם מאה שנכנסו למשנה אין יוצאים מהם לגמרא אלא עשרה ואותן עשרה שנכנסין לגמרא אין מצליח מהם אלא אחד להוראה הרי אחד מאלף"

רואים אנו כמה קשה להשיג מנהיג ומורה דרך לעם ישראל ולכן אנו צריכים להעריך כל אחד מהם. 

כלומר אנו רואים בנושא של מנהיגות לא ייתכן שכולם ינהגו ולא יתכן שלכולם יהיה אפשרות להדריך ולהנהיג רק אלו שמיועדים לכך ויש ביכולתם בייחודי נועדים לתפקיד זו.

לכן מספרם המועט של הלויים היה כדי שנעריך את תפקידם המיוחד בתוך העם.

וזה גם מסביר את ענין למה מונים את הלויים מגיל כה מוקדם, הרי אלו צריכים להתמנות לתפקידם מהתחלת  יכולת קיומם,
 להראות שתפקידם הוא לחנך ולחזק רוחם של ישראל וכן הוריו חייב להכין אותו לתפקיד חשוב זה.

אבל כמו שהסברנו לעיל, כל אחד ואחד הוא ייחודי, ויש לו יעוד משלו, הרי מכאן אסור למישהוא להתגאות בתפקידו, אלא רק למלאות אותו כפי כל התכונות שהקב"ה חנן לו. 

אנו חייבים להעריך את גדולי הדור  המועטים שנשארו לנו, וכמה חשוב ערכם להחזקת עם ישראל, אבל כל אחד ואחד גם יש לו תפקיד לחיזוק עם ישראל ביכולת שלו.

� . גם לפי דברי הרמב"ן שם רואים הקשר של היחיד לכלל





� עיין מאמר כי תבוא על ענין שכניסת עם ישראל לארץ ישראל היא נדבך מאד חשוב בבנייתו לעם


� מחדש ימים הנולד בחזקת קיום, לכן גם פדיון הבן רק נשעה בגיל זה.





