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בפנימיותו של האדם
בפרשתנו אנו רואים על עצם פנימיות האדם בשתי פרשיות שבתוכה. כלומר דרך פרשיות אלו אנו רואים איך הקב"ה מכיר את פנימיותו של האדם גם לטוב וגם לרע.
הכרת פנימיותו של האדם לטוב
בפרשתנו מובא קרבנות הנשיאים בחנוכת המשכן. ושואלים המפרשים שתי שאלות מרכזיות. האחת הרי ידוע שאין אות אחת או מילה אחת מיותרת בתורה, לכן יש לנו את כללי הדרשות מן התורה. כמו שאנו אומרים בכל יום בסוף תפילות השחר, 'רבי ישמעאל אומר בשלוש עשרה מידות התורה נדרשת בהן', אז למה התורה חזרה על כל קרבנות הנשיאים מחדש מילה במילה? הרי כל נשיא הביא והקריב אותם דברים כמו חברו. אז התורה יכלה להגיד שכל נשיא עשה כמו נחשון בן עמינדב.

שאלה השנייה ששואלים היא, קרבנות הנשיאים מוגדרים כקרבנות נדבה של יחידים, וידוע שקרבן של  יחיד אינו דוחה את השבת אבל כאן ראינו שכל הנשיאים הביאו את קרבנותיהם יום אחר יום, כלומר שיצא שהקרבן שלנשיא שבט אפרים – אלישמע בן עמיהוד – קרב בשבת! 
בקשר לשאלה הראשונה מסבירים המפרשים, שהסיבה שחזרו על תוכן כל קרבן וקרבן, היא כי למרות שכל קרבן היה בדיוק עם אותו התוכן מחשבת כל נשיא ונשיא לנדבה ולתרומה היתה שונה, כל נשיא עם אותם הכלים עשה עבודת ה' וכוונת ה' בדרכו הוא. כל אחד לפי מהותו ומהות שבטו. כלומר אנו לומדים שעם הכלים שניתנים לנו, כלומר המצוות, כל אחד ואחד חייב 'לקנות' את הכלים לפי מהותו ויכולתו.

אבל כדי להסביר את השאלה השנייה, נקדים את דברי הרב יששכר פראנד על מתנות הנשיאים.  הרב פראנד העיר, בעצם איך יצא שכל הנשיאים הביאו את אותן המתנות? האם הם עשו הסכם ביניהם מראש או כולם חיקו את נחשון בן עמינדב?
אלא מסביר הרב פראנד את העניין כך, הנשיא שהקריב ביום השני – נתנאל בן צוער – נשיא שבט יששכר היה בהתלבטות קשה, הרי הרעיון שיביאו את קרבנות התודה למקדש היה הרעיון שלו ושבטו כמו שכתוב ברש"י בפרק ז פסוק פסוק יח "ואחת שהם נתנו עצה לנשיאים להתנדב קרבנות הללו", אז אולי כדי לו להראות שהוא יתנדב מתנה יותר גדולה ומפוארת, להראות גדלותו וחכמתו ושרק שבטו חשב על הנתינה בראשונה. אבל נתנאל בן צוער הבין שאם הוא יביא קרבן יותר גדול משל נחשון בן עמינדב יצא העניין מחוץ לשליטה, וכל נשיא ונשיא אחריו ינסה להתעלות בנתינת מתנותיו וקרבנותיו, לכן נתנאל בן צוער הראה שעצם המתנה עצמו לא הדבר החשוב אלא המחשבות והכוונות בנתינת המתנה. 
קרבנות הנשיאים מראים שבאחדות הנתינה הם שומרים על אחדות העם, כל נשיא הביא כחברו שלא לגרום עגמת נפש על עצם המתנה, אבל כל נשיא בעצם נתינת הכבוד עדיין עמד על יחידתו דרך כוונותיו בזמן הנתינה.
הקב"ה שראה את כוונות כל נשיא ונשיא, שכל אחד הביא את קרבנו להגדיל את שמו של הקב"ה, נתן להם להביא קרבנותיהם בשבת, כי הקב"ה ידע בפנימיות של כל נשיא ונשיא שהם עשו את עבודתם לקרב את עם ישראל להקב"ה על ידי מעשיהם הטהורים.

רק הקב"ה שרואה עד עומק פנימיותם של הנשיאים במעשה קרבנותיהם, שכל כוונתם היו לשם לשמים ולטובת כלל ישראל, יכול להגדיר את קרבנותיהם כקרבני ציבור שאפשר להביא אותם בשבת.

ובעצם נוכל לראות רמז הציבוריות של קרבנות של הנשיאים בשם הנשיא שהביא את קרבנותיו בשבת - אלישמע בן עמיהוד. שמו מעיד שההוד של עמי הוא באלי שמע. כלומר הקב"ה "שמע" את הודו של עם ישראל בנתינת קרבנות של הנשיאים.
הכרת פנימיותו של אדם לרעה
בפרשתנו אנו רואים סמיכות פרשת נזיר ולפרשת סוטה, ורש"י מאיר לנו בפרק ו פסוק ב "כי יפלא - יפריש. למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה, לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין, שהוא מביא לידי ניאוף"
וכן אנו רואים את המקור לרש"י  במסכת סוטה דף ב עמוד א "רבי אומר למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין"
ושואלים בעלי המוסר, הרי הסוטה היא אחת שנכנסה בה רוח שטות (כדברי ריש לקיש בסוטה דף ג עמוד א ריש לקיש אמר אין אדם עובר עבירה אא"כ נכנס בו רוח שטות), למה אנשים חייבים להחמיר כל כך לנדר נדר של נזירות בהסתכלות על הסוטה. ועוד עצם מעשיה ועונשה הרי הם מספיק מרתיעים ומפחדים כדי להרחיק את האדם מן העבירה? 
ועוד אנו רואים במסכת מכות דף ד עמוד ב ודף ה עמוד א על הפסוק (דברים יט פסוק כ) – ששם מדובר על עדים זוממים, אבל לומדים לכל מיתות בית דין – "והנשארים ישמעו ויראו ולא יספו לעשות עוד כדבר הרע הזה בקרבך" שמדובר בעניין של "הכרזה" ורש"י בדף ה שם מסביר על המלה הכרזה "ארבעה צריכין הכרזה לאחר שנענשו בב"ד צריכין ב"ד להכריז כך וכך נהרג פלוני בב"ד על עבירה פלונית כדי לרדות את השומעים".

כלומר עצם הכרזת העונש והחטא מרתיע את האנשים מלחטוא עוד. אז למה בעניין של סוטה הגמרא מפליגה עוד שאדם יזיר את עצמו מן היין?

ועוד אפשר לשאול הרי יש עוד עניין מיוחד אצל דיני הסוטה ששונה מעניין ההכרזה על עבירות אחרות, כמו שאנו רואים במשנה במסכת סוטה דף ז עמוד ב ובגמרא בדף ח עמוד ב שם.

משנה: "וכל הרוצה לראות בא לראות חוץ מעבדיה ושפחותיה מפני שלבה גס בהן וכל הנשים מותרות לראותה"
גמרא: "כל הרוצה לראות בה רואה לא שנא גברי ולא שנא נשי ונשים חייבות לראותה"
כלומר שיש עניין מיוחד בראיית הסוטה בקלקולה, לעומת ההכרזה של  מיתות בית דין, ואם כך למה יש תוספת אצל הסוטה להזיר את עצמו מן היין.
ועוד אפשר לשאול שהרי יש חילוק בין כוח הראייה לכוח השמיעה של האדם כמו שמובא במסכת ראש השנה דף כה עמוד ב "לא תהא שמיעה גדולה מראייה" אם כן אחרי שיש עניין מיוחד לראות את הסוטה בקלקולה, לראות איך מבזים את הסוטה ומטריחים אותה בכל מיני פעולות קשות ומבזות, הרי בראייה כזו של תוצאות החטא הרי אדם בעצמו ירחיק את עצמו מן העבירה! למה הוא חייב לעשות עוד ריחוק על גבי ריחוק בנדר של נזירות על היין.
אלא הקב"ה רוצה להראות לנו את כוח היצר הרע, כי הרי האדם בראותו את הסוטה במצבה בעגום חייב להבין שהוא עדיין בסכנה להיות מושפע מעצם מעשיה. 
וכן אנו רואים בסוגיא במסכת חגיגה דף יא עמוד ב כמה כוח היצר מושך את האדם,  "מאי אין דורשין בעריות בשלשה אין דורשין בסתרי עריות לשלשה מאי טעמא? סברא הוא בי תרי כי יתבי קמי רבייהו חד שקיל וטרי בהדי רביה ואידך מצלי אודניה לגמרא. תלתא, חד שקיל וטרי בהדי רביה והנך תרי שקלו וטרו בהדי הדדי ולא ידעי מאי קאמר רבייהו ואתו למישרי איסורא בעריות! אי הכי כל התורה נמי?! עריות שאני דאמר מר 'גזל ועריות נפשו מחמדתן ומתאוה להם' אי הכי גזל נמי ?עריות בין בפניו בין שלא בפניו נפיש יצריה גזל בפניו נפיש יצריה שלא בפניו לא נפיש יצריה (למה לא דורשים חוקי עריות לפני שלשה תלמידים? מכוח ההסברא, כי אם יש רק שניים לפני הרב, ואחד משוחח אם הרב השני יקשיב לשיחה, אבל אם יש שלשה, אחד יקשיב לרב ושני התלמידים האחרים ישוחחו ביניהם ולא יקשיבו היטב לרב ויבואו להתיר את מה שאסור העריות! שואלת הגמרא אם כך הרי כל התורה תהיה אסורה ללמד לפני שלשה?! הגמרא מתרצת שעריות זה שונה כי נפשו של אדם חומדת את העריות, כדברי מר 'גזל ועריות נפשו מחמדתן ומתאוה להם', אז הגמרא שואלת אם כן גם הלכות גזל לא ילמדו לשלשה? הגמרא מתרצת עריות בין בפניו בין שלא בפניו יצרו הרע תקף, גזל יצרו הרע תקף רק בפניו"
וכן הרמב"ם פוסק בהלכות  איסורי ביאה פרק כב הלכה יז "אין דורשין בסתרי עריות בשלשה מפני שהאחד טרוד בשאלת הרב והשנים נושאין ונותנין זה עם זה ואין דעתם פנויה לשמוע, שדעתו של אדם קרובה אצל עריות, אם נסתפק לו דבר ששמע מורה להקל, לפיכך אין דורשין אלא לשנים כדי שיהיה האחד השומע מפנה דעתו ויודע מה שישמע מן הרב"
כלומר כוח היצר של עריות כל כך גדול שאפילו בראיית הסוטה בקלקולה עדיין יכול להשפיע עליו לרעה, לכן הוא חייב להתרחק מכל אפשרות להיות מושפע ממעשיה. לכן יזיר את עצמו מן היין כי לפי דברי רש"י שהבאנו לעיל היין הוא התחלת הדרך לניאוף, ובגלל שנזיר מדיר את עצמו מכל יין ואפילו יין של מצוה אסור לו הוא עושה ההרחקה מפורשת מכל מעשה הסוטה.
כך היא כוח היצר! אפילו אם אדם רואה בפירוש את העונש של הסוטה עדיין יישאר בו רושם שיכול לגרום לאדם לחטוא, לכן מיד הוא חייב להסיר את עצמו מן היין! אז כל שכן אדם חייב להרחיק את עצמו מן כל מיני השפעות בעולם שנותנים לו הנאות זמניות ומספקים את תאוותיו לרגע אחד. 
ומובא במסכת יומא דף פו עמוד ב "דאמר רב הונא כיון שעבר אדם עבירה ושנה בה הותרה לו הותרה לו סלקא דעתך אלא אימא נעשית לו כהיתר (שרב הונא אמר, כיון שעבר אדם עבירה וחזר עליו נהפך לו העבירה למותר, האם יעלה על דעתך שהעבירה מותרת? אלא צריכים לומר שנעשה לו להיתר)"
בדברי הגמרא אנו רואים איך מעשיו של האדם משפיעים על עצמו, אבל מהסמכת תורת הנזיר לתורת הזוטה אנו לומדים שאפילו הסביבה ומה שאדם רואה ומה שאדם שומע  בה יכולים להשפיע על האדם, אפילו במקום שהוא שומע ורואה את העונש על המעשה הרע.

שאסור לאדם לחשוב שהראייה או השמיעה על אדם אחר לא נוגע לו, ורק השני יכול להתקלקל, אלא עצם העובדה שאדם אחר התקלקל כבר גורם השפעה עליו, והוא חייב מיד להתעסק בדרכים להתרחק מההשפעה.
אז כל שכן אדם חייב להתרחק מכל דבר שיכול לגרום להרהורים רעים ולמחשבות לא קדושות, הרהורים ומחשבות שמקריבים אותו למעשים רעים. כי אם בראיית קלקולה של הסוטה אדם חייב לקחת על עצמו אחראיות ומעשים כדי להרחיק את העבירה כל שכן אם אדם יראה מעשים אלו בעצמו.
כי כל מה שאדם רואה ושומע משפיע על פנימיותו, וכמה שהוא 'מתרגל' לדברים רעים לבו נעשה גס עליהם, לדוגמא כשאדם שומע פעם ראשונה על רצח מתועב, כולו מזדעזע אבל אם הוא ממשיך לשמוע על אותו דבר פעם אחר פעם למרות שעדיין כואב לו המקרה הוא כבר לא מזדעזע כי לבו התרגל לכך התרגל לראות או לשמוע דברים כאלו. וכן אנו שומעים הרבה פעמים על שוטרים ואנשי הצלה שאומרים 'לא ראיתי מקרה כזה בחיי!', וזה מראה על הזדעזעותם כי זה הפעם הראשונה שראו דבר כזה.

התרגלות למעשים כאלו מרחיקים את הרגש של האדם מן המעשה, עד כדי כך שדברים שהיו מגעילים לפניו ודברים שלא היה מוכן לקבל אותם נעשים לדברים של מה בכך ולפעמים נהפכים אצלו להיתר חס וחלילה. (כמו שראינו בדברי רב הונא במסכת יומא)
הקב"ה שמכיר את פנימיותו של האדם צירף פרשת נזיר לפרשת סוטה להזהיר אותנו, שפנימיותנו פגיע מהשפעות חיצוניות ואנו חייבים לעשות כל מה שביכולתנו למנוע השפעות כאלו.
ודווקא פרשת נזיר נסמכה לפרשת סוטה ללמד אותנו כמה אנו חייבים לעשות גדרים ותקנות כדי למנוע השפעות כאלו כדברי המסילת ישרים בפרק יא פרק בביאור מדת הנקיות.
"ונדבר עתה מן העריות שגם הם מן החמורים והם שניים במריגה אל הגזל, כמאמרם זכרונם לברכה "רובם בגזל ומעוטם בעריות". והנה מי שירצה להנקות לגמרי מזה החטא גם לו תצטרך מלאכה לא מועטת, כי אין בכלל האסור גופו של מעשה בלבד, אלא כל הקרב אליו, ומקרא מלא הוא "לא תקרבו לגלות ערוה" ואמרו חזכרונם לברכה "אמר הקדוש ברוך הוא אל תאמר הואיל ואסור לי להשתמש באשה הריני תופשה ואין לי עון הריני מגפפה ואין לי עוןן או שאני נושקע ואין לי עוון, אמר הקדוש ברוך הוא כשם שאם נדר נזיר לשתות יין אסור לאכול ענבים לחים ויבשים ומשרת ענבים וכל היוצא מגפן היין, אף אשה שאינה שלך אסור ליגע בה כל עיקר, וכל מי שנוגע באשה שאינה שלו מביא מיתה לעצמו וכו'". והבט מה נפלאו דברי המאמר הזה, כי המשיל את האסור הזה לנזיר, אשר אף על פי שעיקר האסור אינו אלא שתיית יין, הנה אסרה לו תורה כל מה שיש לו שייכות עם היין, והיה זה למוד שלמדה תורה לחכמים, איך יעשו הם הסייג לתורה במשמרת שנמסר בידם לעשות למשמרת, כי ילמדו מן הנזיר לאסור בעבור העקר גם כל דדמי ליה, ונמצא שעשתה התורה במצוה זאת של נזיר, מה שמסרה לחכמים שיעשו בשאר כל המצות, למען דעת שזה רצונם של מקום, וכשאוסר לנו אחד מן האסורין ילמד סתום מן המפרש לאסר כל הקרוב לו. ועל זה הדרך אסרו בענין זה של העריות כל מה שהוא ממינו של הזנות או הקרוב אליו, יהיה באיזה חוש שיהיה דהיינו, בין במעשה, בין בראיה, בין בלבוש, ואפילו במחשבה"
מצוות הנזיר מלמד אותנו הרחקה מן כל האיסורים בתורה, וסמיכות פרשת הנזיר לפרשת סוטה מלמד כל יחיד ויחיד שילמד מתורת הנזיר הרחקה מן העבירות ודברים שיכולים לגרום לעבירות, כי הקב"ה שמכיר את פנימיות של האדם נתן לנו את הכלים איך להתמודד להתרגלות לרוע. הקב"ה מלמד אותנו שאנו חייבים להתרחק ולהזדעזע ממעשים כאלו ולא לתת להם לעבור את סדר היום, אלא לקחת פעולות חיוביות שלא ישפיע עלינו לרעה. וכל שכן שאסור לנו להתקרב לעניינים כאלו.
מראיית הכרת הקב"ה את פנימיותו של האדם לטוב ולרע אנו למדים שרק דרך התורה והמצוות שהקב"ה נתן לנו נוכל למלא ולתקן את פנימיותנו בדרך הנכונה.
