נשא

בס"ד

נשא – תשס"ז

סימנים כלפי פנים וכלפי חוץ

נמנית בפרשה את קרבנות שהנשיאים חינכו בהם את המשכן. ידוע השאלה למה נמנו בפרוטרוט קרבן כל נשיא ונשיא בזמן שכל נשיא הביאו אותם הקרבנות דומים עד לפריט הקטן ביותר. הרבה תשובות נכתבו לשאלה זו, עתה ננסה עוד דרך להבין שאלה זו לפי הסימנים שרש”י האיר לכל חלק וחלק של הקרבנות.

כך הם דברי רש"י בקשר לקרבנות הנשיאים בפרשה:

יט - קערת כסף - מנין אותיותיו בגימטריה תתק"ל כנגד שנותיו של אדם הראשון:

שלשים ומאה משקלה - על שם שכשהעמיד תולדות לקיום העולם בן מאה ושלשים שנה היה, שנאמר ויחי אדם שלשים ומאת שנה ויולד בדמותו וגו':

מזרק אחד כסף - בגימטריה תק"כ, על שם נח שהעמיד תולדות בן ת"ק שנה, ועל שם עשרים שנה שנגזרה גזירת המבול קודם תולדותיו, כמו שפירשתי אצל והיו ימיו מאה ועשרים שנה, לפיכך נאמר מזרק אחד כסף ולא נאמר מזרק כסף אחד, כמו שנאמר בקערה, לומר שאף אותיות של אחד מצטרפות למנין:

שבעים שקל - כנגד שבעים אומות שיצאו מבניו:

כ- כף אחת - כנגד התורה שנתנה מידו של הקב"ה:

עשרה זהב - כנגד עשרת הדברות:

מלאה קטרת - גימטריה של קטרת תרי"ג מצות, ובלבד שתחליף קו"ף בדל"ת על ידי א"ת ב"ש ג"ר ד"ק:

כא -  פר אחד - כנגד אברהם, שנאמר בו ויקח בן בקר:

איל אחד - כנגד יצחק  ויקח את האיל וגו':

כבש אחד - כנגד יעקב והכשבים הפריד יעקב:

כב - שעיר עזים - לכפר על מכירת יוסף, שנאמר בו וישחטו שעיר עזים:

כג -  ולזבח השלמים בקר שנים - כנגד משה ואהרן, שנתנו שלום בין ישראל לאביהם שבשמים:

אילם עתדים כבשים - שלשה מינים כנגד כהנים ולוים וישראלים, וכנגד תורה נביאים וכתובים. שלש חמשיות כנגד חמשה חומשין, וחמשת הדברות הכתובין על לוח אחד, וחמשה הכתובין על השני. עד כאן מיסודו של ר' משה הדרשן:

רש"י פרק ז

אם מעיינים בדברי רש"י נראה שיש כמה דברים שנראים תמוהים מבחינת סימנים שנבחרו. השאלה הראשונה שאפשר לשאול היא למה רש"י הסביר את הסימנים רק בקרבנו של נתנאל בן צוער ביום השני של ההקרבות ולא אצל נחשון בן עמינדב שהיה המקריב הראשון. עוד תמוה שרואים שהסימן לאדם הראשון הוא כנגד כל שנות חייו ואילו הסימן של שם הוא רק לשנה שהחל להוליד תולדות לקיום העולם. עוד צריכים הבין את הסימן שבפסוק כ'  שהוא נוצר  על ידי א"ת ב"ש רק של אות אחת, הופכים 'ק' ל'ד'. עוד אפשר לשאול הסימנים שנבחרו בשביל אברהם ויעקב פסוק כא. הסימן של אברהם הוא לקיחת הבן בקר שבאו המלאכים לבקר אותו לאחר ברית המילה, האם זה הסימן המובהק לאברהם שבו צריכים להיזכר בו? יצחק סימנו מובן שהאיל עלה במקומו לעולה במעשה העקידה, אבל ליעקב נבחר הסימן מהסכמתו שלו עם לוט על שכר עבודתו, האם זה הסימן הטוב ביותר להעיד על יעקב אבינו?

נראה, שאפשר להבין את כל השאלות האלו על ידי דברי רש"י בהתחלת פירושו לקרבן של נתנאל בן צוער:  הקריב נתנאל בן צוער. הקרב את קרבנו - מה תלמוד לומר הקריב בשבטו של יששכר, מה שלא נאמר בכל השבטים, לפי שבא ראובן וערער ואמר די שקדמני יהודה אחי, אקריב אני אחריו. אמר לו משה מפי הגבורה נאמר לי שיקריבו כסדר מסען לדגליהם. לכך אמר הקרב את קרבנו, והוא חסר יו"ד, שהוא משמע הקרב, לשון צווי, שמפי הגבורה נצטווה הקרב. ומהו הקריב הקרב שני פעמים, שבשביל שני דברים זכה להקריב שני לשבטים אחת שהיו יודעים בתורה, שנאמר ומבני יששכר יודעי בינה לעתים, ואחת שהם נתנו עצה לנשיאים להתנדב קרבנות הללו. וביסודו של ר' משה הדרשן מצאתי אמר רבי פנחס בן יאיר, נתנאל בן צוער השיאן עצה זו:לכאורה גם דברי רש"י כאן קצת קשים,  מלמה לא עמד זכותה של הצעת שבטו של נתנאל בן צוער לבד כדי שיזכה שיקריב קרבנו שני, עוד אפשר לשאול למה שתי זכויות אלו של שבטו של נתנאל לא הצדיקו את שננתאל בן צוער יהיה הראשון בין המקריבים?

אלא נראה שאפשר לפרש את העניין לפי עיון במהותו של שבט יהודה לעומת שבט יששכר. מובא במסכת כתובות: מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול דאמר מר שום תשים עליך מלך שתהא אימתו עליך כתובות דף יז עמוד א ורואים עוד בדברי רב יוסף שנפסק להלכה: ורב יוסף אמר אפי' הרב שמחל על כבודו כבודו מחול קידושין דף לב עמוד א הביאור לחילוק בין המלך לרב מוסבר בכך שמישרתו של מלך הוא מישרה חיצונית שהוא קבל, ומשרה גבוהה זו מיועד לא רק בשבילו אלא גם בשביל עמו כדברי רבי חנינא סגן הכהנים: רבי חנינא סגן הכהנים אומר הוי מתפלל בשלומה של מלכות שאלמלא מוראה איש את רעהו חיים בלעו  משנה אבות פרק ג משנה ב לעומתו הרב שעסק ועמל בתורה הרי כבודו נרכש על ידי מעשיו לכן אם ברצונו למחול זכאי הוא לו. (אבל בכל זאת אסור לו למחול על כבוד התורה שבו – עיין רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ה). לכן מובן למה שבט יהודה, שבט המלכות הוא הראשון בין המקריבים, אבל עדיין יש צורך להבין למה שבט יששכר צריך שתי מעלות כדי לזכות במקום השני בין המקריבים.

ידוע שיששכר משולה כחמור כדכתיב:  יששכר חמר גרם רבץ בין המשפתים בראשית פרק מט פסוק יד ושם רש"י מפרש:  חמור בעל עצמות, סובל עול תורה כחמור חזק שמטעינין אותו משאוי כבד, ושמעתי מרב אחד משל לנפלא ללימוד תורה, שנראה לי שמתאימה יכולות של יששכר. הרב העיר שאם מי שהוא יטען על חמור מלוא ספרייה של ספרי קודש, האם זה הופך את החמור לייצור שצריכים לכבד אותו בגלל כל התורה שהוא טוען? אלא רק מי שטוען את התורה ומפנים אותו הוא התלמיד חכם, כי אפשר להטעין אנשים תורה, אבל אם אין ברצונם לסבול את התורה כדי שייכנס לתוכו אז הוא דומה לחמור שטוען את הספרים. לכן בזה שהיה ביכולת של יששכר להיות 'חמר גרם' זה לא מספיק ואפילו המידה של 'יודעי בינה' אינה מספיקה אלא חייבים לראות שכוח סבלם לתורה גם משפיע עליהם מבחינת הבחנת אביי בגמרא במסכת יומא:   אביי אמר כדתניא ואהבת את ה' אלהיך שיהא שם שמים מתאהב על ידך שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות מה הבריות אומרות עליו אשרי אביו שלמדו תורה אשרי רבו שלמדו תורה אוי להם לבריות שלא למדו תורה פלוני שלמדו תורה ראו כמה נאים דרכיו כמה מתוקנים מעשיו יומא דף פו עמוד א לכן יכולת להיות 'חמר גרם' אינה מספיקה כדי לאדם או לשבט לזכות במקומו, רק עם התוספת של היכולת הקיבול שהתורה משפיע עליו מזכה את האדם והשבט. לכן נתנאל בן צוער ושבטו של יששכר שהבינו את מקומם, שידעו את ההלכה שמלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול, ומחלו על רעיונם וויתרו לשבט יהודה, הראו שהפנימו את מסרי התורה, יכולתם עברה מיכולת למידות פנימיות של האדם.

לכן רש"י הזכיר את דברי את המסרים שלומדים ממתנות הנשיאים אצל יששכר ללמד אותנו כלל השבטים, לכל שבט ושבט לקח את מסרי התורה ומסרי המסורה פנימה כמו שבט יששכר. 

עתה גם אפשר להבין את הסימנים של אברהם ויעקב. אברהם שמידתו חסד, דהיינו זה היה הבסיס לכל עבודתו את ה', ויכולנו להגיד שאולי זה שהוא רק השתמש ביכולת הטבעי שלו של החסד, ולא עשה מעבר לזה. לכן אנו בני האומה של אברהם אבינו יכולים להסתפק ב: שלשה סימנים יש באומה זו הרחמנים והביישנין וגומלי חסדים רחמנים דכתיב ונתן לך רחמים ורחמך והרבך ביישנין דכתיב   בעבור תהיה יראתו על פניכם גומלי חסדים דכתיב  למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו וגו' כל שיש בו שלשה סימנים הללו ראוי להדבק באומה זו יבמות דף עט עמוד א  ואין צורך לפתח עוד את מידות אלו, על זה נאמר 'ויקח בן בקר' ששם רש"י מסביר: בן בקר רך וטוב - שלשה פרים היו כדי להאכילן שלש לשונות בחרדל רש"י בראשית פרק יח פסוק ז  ומובא במסכת בבא מציעא:  כתיב ואקחה פת לחם וכתיב  ואל הבקר רץ אברהם אמר רבי אלעזר מכאן שצדיקים אומרים מעט ועושים הרבה רשעים אומרים הרבה ואפילו מעט אינם עושים מנלן מעפרון בבא מציעא דף פז עמוד א מכאן רואים שצדקתו של אברהם נמדדת דווקא מן הפסוק הזה, כי אברהם עשה מעבר למידתו הטבעית של חסד. 

ויעקב שמידתו אמת, סימנו 'והכשבים הפריד יעקב' דהיינו בזמן ההסכם של יעקב עם לבן בקשר למשכורתו לאחר כל זמן שהייתו כרועה צאן יעקב. מידת האמת של יעקב הוא אמת ישר בלי שום פקפוקים. יעקב עשה הסכם עם לבן שאפילו לבן הרשע והערמומי יכול לתת ספק בו. למרות שרואים בתרגום יונתן בן עוזיאל   ויגד יעקב לרחל כי להתקרב עם אביה בא ולקחת אחת מבנותיו ענתה רחל ותאמר אין אפשר לך לשבת עמו כי איש רמאי הוא ויאמר לה יעקב אני רמאי וחכם יותר ממנו ואין לו רשות להרע לי כי מאמרו של יי בעזרי וכאשר ידעה כי בן רבקה הוא ותרץ ותגיד לאביה כתר יונתן פרשת ויצא פרק כט פסוק יב כלומר שיעקב בנה את מידתו – מידת האמת – לכל מצב שיכול לבא. עד שאפילו הרמאים מודים באמיתתו. 

ראינו שגם אברהם ויעקב העלו את מידתם הטבעיים דרגות יותר נעלות על ידי עבודתם את ה' ותורתו, ואנו שקבלנו בניהם שקבלנו את המידות שלהם בטבענו על ידי ירושה צריכים לפתח אותם כל אחד ואחד לפי יכולתו וטבעו על ידי התורה. כך רואים שכל נשיא נשיא שבא עם אותה ירושה מן האבות הפנים את המסר החשוב הזה, ולמרות שכל אחד ואחד הביא אותם המתנות מבחינה חיצונית, כל אחד עשה קניין לעצמו. הסימנים לכל אחד דומים אבל ההפנמה שונה לכל אחד ואחד, כדברי הרה"ג יעקב ישראל קנייבסקי ('הסטייפלר')  כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו. עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב בעמוד עט

ובקשר בין החילוק בין שם לאדם הראשון, אדם הראשון הוא האב לכל תולדות העולם כולל עמים אחרים, הוא הוריש לכל העולם את תכונותיו אבל רק שם הוריש לבני אברהם את המידות שרק אברהם אבינו ידע להעלות לדרגות מיוחדות, לכן שם נמנה על ידי תולדותיו דווקא, כי רואים דווקא בו את החילוק שיכול להיות בין רכישת המידות מאותו אב. (זה גם מסביר למה נח גם מוזכר מתולדותיו)

והעניין של קטרת שהופכים את ה'ק' ל'ד' בגימטריה נראה אפשר להסביר את 'ק' בעצם מראה את היכולת של ה'ד' אם מוסיפים לו רגל ארוך דהיינו 'ן', יום החמישים של ספירת העומר, דהיינו קבלת התורה אז אפשר להביא קטרת בדרך שצריך עם ההפנמה שצריך.

