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נשא – תשס"ח

בקשר לפסוק בברכת הכהנים שמובא בפרשה:  ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום במדבר פרק ו פסוק כו  מובא דיון בגמרא:  דרש רב עוירא, זמנין אמר לה משמיה דרבי אמי וזמנין אמר לה משמיה דרבי אסי: אמרו מלאכי השרת לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, כתוב בתורתך אשר לא ישא פנים ולא יקח שחד, והלא אתה נושא פנים לישראל, דכתיב:  ישא ה' פניו אליך. אמר להם: וכי לא אשא פנים לישראל? שכתבתי להם בתורה: ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלהיך, והם מדקדקים על עצמם עד כזית ועד כביצה. ברכות דף כ עמוד ב  עד כזית לרבי מאיר, עד כביצה לרבי יהודה, דתנן: עד כמה מזמנין, רבי מאיר אומר עד כזית, רבי יהודה אומר: עד כביצה. הגמרא שואלת בעצם איך ייתכן שקב"ה 'ישא פנים' הרי  כתוב מפורש שאסור לקחת שוחד לשאת פנים? לכן תשובת הגמרא נראית תמוהה, מה עניין אכלית כזית וכביצה לעניין נשיאת פנים? עוד איך זה מתקשר לברכת הכהנים?

נראה שיש צורך להעמיק בעניין זה לפי עוד שתי סוגיות. מובא במסכת נדה: כתוב אחד אומר  כי לא ישא פנים ולא יקח שוחד וכתוב אחד אומר ישא ה' פניו אליך, כאן - קודם גזר דין, כאן - לאחר גזר דין.  נדה דף ע עמוד ב כאן הגמרא נותנת תירוץ אחר לסתירה, וצריכים להבין מה עניין קודם גזר דין ולאחר גזר דין, אם נגזר הדין אז איפה יש משוא פנים?

עוד סוגיא בעניין נמצאת במסכת ראש השנה:   תא שמע: שאלה בלוריא הגיורת את רבן גמליאל: כתיב בתורתכם אשר לא ישא פנים, וכתיב ישא ה' פניו אליך. נטפל לה רבי יוסי הכהן, אמר לה: אמשול לך משל, למה הדבר דומה - לאדם שנושה בחבירו מנה, וקבע לו זמן בפני המלך, ונשבע לו בחיי המלך. הגיע זמן ולא פרעו, בא לפייס את המלך. ואמר לו: עלבוני מחול לך, לך ופייס את חבירך. הכא נמי, כאן - בעבירות שבין אדם למקום, כאן - בעבירות שבין אדם לחבירו. ראש השנה דף יז עמוד ב כאן רואים חילוק נוסף שהקב"ה משיא פנים בעבירות בין אדם למקום ולא בעבירות של בין אדם לחבירו. צריכים להבין את החילוק בין שני סוגי העבירות, ועוד איך זה מתרץ את סתירה של 'אשר לא ישא פנים'?

נראה שאפשר להסביר את שלשת הסוגיות לפי דברי הגר"א על הגמרא במסכת ברכות שהבאנו בראשונה: והגר"א ז"ל ביאר על פי פשט עד כזית עד כביצה על פי דין, כי כשם שאסור לאכול בלי ברכה, כך אסור לגרום ברכה לבטלה. ועל כן כשהם אוכלים, 'מדקדקים על עצמם' להוסיף עד כזית, פירוש שמדקדקים להוסיף יותר, לראות שיהיה כזית גמור, כשיעור שיוכלו לברך עליו ברכה אחרונה. ועם כל זה הם יראים לברך, פן לא יצאו ידי חובתם,[שאולי צריכים כביצה לברכת המזון]. ועל כן מדקדקים עד כביצה ומוסיפים עוד שיוכלו לברך בלי שום ספק ברכה לבטלה. מובא בספר המאור הגדול פרשת נשא כלומר בני ישראל רוצים להרבות בקיום המצוות לכן הם מוסיפים באכילתם 'לשם שמים' כדי שיוכלו לברך ברכות בלי שום ספק. 

דברי הגר"א האלו עדיין צריכים הסבר, הרי נשארה השאלה של משוא פנים וכן השאלה מה הקשר לברכת הכהנים וכן שתי השאלות על הגמרות מה ההבדל בין אדם למקום לאדם וחבירו ומה ההבדל בין לפני או לאחר גזר דין.

כדי להבין את העניין, צריכים להבין שעצם הדקדוק של בני ישראל לקיים מצוות נובעת מירושה מיוחדת שקבלו, כדברי הרה"ג דסלר: מכל מקום יאחזו במידות האבות שהם ירושה טבעית. והיינו נקודה הפנימית שאיננה מישראל כמו שכתוב 'לא מאסתים ... לכלותם'. מכתב מאליהו חלק א עמוד 140כדי להבין דברים אלו נתבונן דברי הרה"ג דסלר במקום אחר: 'מתהלך בתומו צדיק אשרי בניו אחריו' – הלוא זה אשר שאלנו עליו, נשימה נא לב ונראה איך הגר"ח מולאזין מבארו – כי כמה מידות שהצדיק טרח ויגע להשיגם, לבניו אחריו המה כמו טבע מוטבע, ובקצת יגיעה יגיעו לזה. שם עמוד 10 כלומר מוטבע בבני ישראל את מידות אבותיהם אברהם, יצחק ויעקב, לכן יש בהם את היכולת להגיע לעבודת ה' על רמה מאד גבוהה. כך הרה"ג דסלר מסביר עוד: "כבר ביארנו גדר התורשה הרוחנית והגופנית ("האב זוכה לבנו בחמשה דברים בנוי, בחכמה וכו'), וכן גדר ירושת הנכסים ... בניו של ארם ממשיכים את עבודת ה' של האב, לכן מוצאים על פי רוב שהם מתדמים להוריהם בכשרונות ובמדות." מכתב מאליהו חלק ב פרשת וישב ירושה זו מזכה את בני ישראל למידה שמוזכר בגמרא בברכות, שהם מדקדקים במצוות בצורה מיוחדת, לכן מגיע להם משוא פנים.

אבל עדיין קשה בכל זאת איך ה' יכול לשאת פנים לבני ישראל. נראה שנוכל להסביר את העניין לפי הגמרא שהזכרנו לעיל שיש הבדל לפני ולאחר גמד דין. להבין את העניין נראה איך הסביר איך הרה"ג דסלר הביא דוגמא ל'זכות אבות': ועתה נשימה נא לב. אם יובאו שני גנבים לפני השופט לשופטם, ויחקור וימצא כי גנבו שניהם, ורואים שיושמו במאסר. והנה נתבונן השופט אל סיבת הפשע, אולי אפשר לתקנם, שיחיו חיים ישרים ולא יעשה עוול עוד, מבלי שם אותם בבית הכלא, כי הן לו חפץ השופט לנקם מהם, ורק כוונתו לתקנם שלא יוכלו לעשות רעה עוד. ויהי בחוקרו על פשר דבר, וימצא, כי האחד בן אנשים נכבדים וטובים, וכל קרוביו אנשים ישרים, אלא שהיה לו איזה חבר רע אשר הסית אותו לחטוא, אמנם אם נמסרהו לרשות אבותיו ותחת השפעתם, אז ילמוד שלא לעשות רעה עוד לעולם. ואם כן, אמר השופט אל לבו, הלוא טוב לי לעשות ככה מלשום אותו במאסר. אך בחוקרו על דבר השני, מצא כי אין לו מי שישפיע עליו להטיב את דרכו, ואם לא יענישנו כראוי אז לא יפסוק מלעשות רע לעולמים, ויתבונן השופט מה לעשות בו, ולדאבונו לא מצא עצה אחרת אלא לאסרו בבית הסהר. מכתב מאליהו חלק א עמוד 13 כלומר לאחר גזר הדין שנראה שהאדם חייב עדיין יש צורך לראות איך 'להעניש' את הנאשם. המטרה ב'ענישה' היא כדי לתקן מידות הנאשם, לכן מי שיש בו את היכולת ללמוד וכוחות הירושה לדקדק במצוות יכול לקבל תוצאת דין אחר מאלו שאין בהם אותה ירושה וסביבה.

עתה גם נוכל להבין למה הגמרא חילקה בין עבירות של 'בין אדם לחבירו' ועבירות של 'בן אדם למקום', במידה של 'בין אדם למקום הקב"ה רואה את האדם ואת היכולות שלו כשופט אמת. לעומת בין אדם לחבירו הרי אם חבירו נפגע הוא לא יכול לתקן את זה בלי בקשת סליחה ומחילה שלמה.לכן עד שהאדם לא מתקן את העניין אצל חבירו עדיין חסר בכוח שלו לתקן את המעוות.

עכשיו מובן למה בה זו נמצאת בברכת הכהנים ולמה היא שייכת לעניין של ברכת השלום. ברכת זו היא הברכה לשלמות גם רוחנית וגם גשמית, שלום בגשמיות מביאה לאפשרות לגדול ברוחניות. רואים עניין של שלמות בפרשת וישב לאחר שיעקב נלחם עם שרו של עשו: ויבא יעקב שלם עיר שכם אשר בארץ כנען בבאו מפדן ארם ויחן את פני העיר בראשית פרק לג פסוק יח שם רש"י  מפרש:  שלם בגופו, שנתרפא מצליעתו. שלם בממונו, שלא חסר כלום מכל אותו דורון. שלם בתורתו, שלא שכח תלמודו בבית לבן כלומר יעקב שהיה שלם בתורתו לא הפסיד כלום מבחינת גשמיותו. שלמות זו של המידות זה מה שיעקב הוריש לבניו ולאחריהם לכל דורות ישראל. אותה שלמות בתורה, דהיינו לדייק לקיים את דבר ה' בדרך הטובה ביותר טמון בטבע של כל יהודי ויהודי. אם כל בני ישראל ילמדו לדייק כראוי נגיע לשלום האמיתי והרצוי. כמו שראינו בדברי הרמב"ם: אל יעלה על הלב שבימות המשיח יבטל דבר ממנהגו של עולם, או יהיה שם חידוש במעשה בראשית, אלא עולם כמנהגו נוהג, וזה שנאמר בישעיה וגר זאב עם כבש ונמר עם גדי ירבץ משל וחידה, ענין הדבר שיהיו ישראל יושבין לבטח עם רשעי עכו"ם המשולים כזאב ונמר רמב"ם מלכים פרק יב הלכה א ועוד שם בהמשך: לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא, כמו שביארנו בהלכות תשובה. רמב"ם מלכים פרק יב הלכה ד

