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על הפסוק: ואיש את קדשיו לו יהיו איש אשר יתן לכהן לו יהיה במדבר פרק ה פסוק י רש"י מפרש כדהלן: ואיש את קדשיו לו יהיו -..... ומדרש אגדה ואיש את קדשיו לו יהיו, מי שמעכב מעשרותיו ואינו נותנן, לו יהיו המעשרות, סוף שאין שדהו עושה אלא אחד מעשרה שהיתה למודה לעשות: מן המדרש שרש"י מביא אפשר להבין שמי שנמנע מלתת לכהן את מתנותיו בסוף יקבל עשירית מיבולו בשנה הבאה. קצת קשה להרה"ג יחזקאל סרנא זצ"ל (מובא בספר 'משולחן גבוה' על אתר) הרה"ג שואל למה הכהן צריך להיענש ולקבל פחות מאותו האיש בשנה הבאה, כי הרי אם יהיה לעובר רק עשירית מן היבול בשנה הבאה אז גם הכהנים והלויים יקבלו פחות? (עיין שם בספר את תשובתו). לכאורה שאלה זו אינה במקומה, כי הרי אותו אדם כבר נמנע מלתת את מעשרותיו ותרומותיו לכהן אזי הכהנים והלויים לא יפסידו כלום מאותו האיש?

אלא נראה שאפשר עדיין להקשות אם נאמר שאפילו אם האדם יחזור בתשובה וירצה לתת מתנות הכהונה והלוייה השנה, עדיין יבולו יופחת, אולי כדי לתקן מעשיו של שנה העברה. לכן נשארת השאלה למה הכהנים והלויים צריכים להפסיד בגלל מעשיו.

לפני שניגש לעניין איך ליישב המדרש שמובא על ידי רש"י. נתבונן בדרך אחרת שמפרשים את הפסוק. לפי התרגום יונתן והרשב"ם אפשר להבין שאם אדם נותן את מתנות הכהונה כמו שצריך בסוף 'לו יהיה' דהיינו שלא יפסיד כלום ממה שנתן, דהיינו שיש כאן מעין  ברכה למי שנותן מתנות לכהן. איש את מעשר קדשיו, שלו יהיו, ולא חסרים נכסיו, איש מה שיתן לכהן, שלו יהיה: כתר יונתן במדבר פרק ה פסוק י  לו יהיה - כלומר לכהן יתננו. ומדרש אגדה איש אשר יתן לכהן מה שחייב ליתן לו יהיה לו ממון הרבה. ולפי שמיותר הוא דרשו כן: רשב"ם במדבר פרק ה פסוק י 

דרך אחרת שמובאת בספר תורה תמימה דומה למדרש שמובא ברש"י אבל ההסבר שם של בעל התורה תמימה נראה שאינו מעלה את הקושיא של הרה"ג סרנא. הגמרא שמובאת שם היא:  אמר רבי יוחנן: למה נסמכה פרשת סוטה לפרשת תרומות ומעשרות - לומר לך: כל שיש לו תרומות ומעשרות ואינו נותנן לכהן ... סוף שנצרך להן, שנאמר ואיש את קדשיו לו יהיו. ברכות דף סג עמוד א ושם הוא מפרש באות לח:  ר"ל שיקבל מעשר עני, ודריש כן ע"ד דרש אגדי ואסמכתא מדיוק יתור לשון זה, וגם מדהול"ל ואיש את קדשיו לכהן יהיו, ולכן דריש ואיש את קדשיו לו יהיו שמעכב קדשיו אצלו ואינו נותנן לכהנים ולוים, לו יהיו - סוף שיקבלם הוא מחמת עניותו, והיינו שיקבל מעשר עני תורה תמימה הערות במדבר פרק ה הערה לח  דהיינו שהאיש עצמו נענש על מעשיו ולא הכהן. אבל בעצם השאלה חוזרת לעצמה שאיש זה העני עתה לא יכול לתת מתנות הכהונה אפילו אם חזר בתשובה. 

בעצם השאלה המרכזית כאן היא  טוביה חטא וזיגוד מנגיד מכות דף יא עמוד א טוביה חטא וזיגוד יקבל מלקות?! למה הכהן נענש בגלל מעשיו של האיש שאינו עושה מצוותו?

אלא נראה שאפשר לפרש את העניין לפי סוגיא במסכת מכות. שם רואים שמי שהתחייב לגלות לעיר מקלט אינו יוצא משם עד מות הכהן הגדול ששירת בזמן גמר דינו:  מתני'. אחד משוח בשמן המשחה, ואחד המרובה בבגדים, ואחד שעבר ממשיחותו - מחזירין את הרוצח; רבי יהודה אומר: אף משוח מלחמה מחזיר את הרוצח. לפיכך, אימותיהן של כהנים מספקות להן מחיה וכסות, כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו. מכות דף יא עמוד א  לפיכך אימותיהן של כהנים וכו'. טעמא דלא מצלו, הא מצלו מייתי, והכתיב:  כצפור לנוד כדרור לעוף כן קללת חנם לא תבא!  אמר ההוא סבא, מפירקיה דרבא שמיע לי: שהיה להן לבקש רחמים על דורן ולא בקשו. ….. כי הא דההוא גברא דאכליה אריא ברחוק תלתא פרסי מיניה דר' יהושע בן לוי, ולא אישתעי אליהו בהדיה תלתא יומי. (הטעם שאמותיהן של הכהנים מספקים מים ומזון לאלו ששוהים בערי מקלט כדי של יתפללו הרוצחים בשגגה שימות הכהן הגדולץ הגמרא שואלת שלפי דברים אלו אם הרוצחים כן יתפללו אז ימות הכהן הגדול, אבל ידוע שקללת חנם לא תבא, אז הסביר סבא אחד שהכהן הגדול של אותו הדור לא התפלל מספיק חזקכדי  שלא יהיו אפילו הריגה בשוגג, ומביאים מעשה להוכחה שאדם נאכל על ידי אריה שריחוק שלש פרסאות מן רבי יהושע בן לוי ואליהו הנביא נמנע מלבקרו שלשה ימים) מכות דף יא עמוד א הגמרא מסבירה שתפילות הרוצחים יכולים לפגוע בהכהן גדול בגלל נקודת אשמה קטנה שיש בו שלא התפלל כראוי על דורו ביום כיפור. אבל אם מתבוננים בדברים אלו אפשר לשאול שלפי ההלכה אפילו אם נתמנה כהן גדול באותו יום של גזר הדין של ההורג בשוגג עדיין ההורג יצא במיתתו. אם הסיבה שזה תלוי באחראיות הכהן גדול הרי איך אפשר 'להאשים' את הכהן הנוכחי שרק נתמנה עכשיו?

נראה שאפשר להסביר את העניין מן המעשה של רבי יהושע בן לוי שמוזכר שם. לכאורה המשל לא דומה לנמשל, הרי אחראיות הכהן גדול בתפילתו ביום כיפור היא חוב עליו שהוא חייב למלאות בצורה מלאה. אבל בקשר לרבי יהושע בן לוי לכאורה קשה מה הוא יכול לעשות בקשר לאריה בסביבתו. אלא מכאן למדים כל אירוע שקורה יש בו מידת אחראיות של המנהיג הרוחני במקום. 

מנהיג רוחני חייב לקבוע את מהלך הרוח של כל העם שמתחת הנהגתו. אם הוא רואה או שומע דברים שאינם ראויים קורים הוא חייב להעיר ולהאיר ולתת מוסר כדי לתקן אותו העיוות. רוצח בשוגג יש בו עניין של זלזול כל שהוא בחיי אדם, לכן הוא לא נזהר מספיק, וזה עניין של ההנהגה של אותו הדור. לכן אפילו כהן גדול שנמנה עכשיו  על ידי חביריו הכהנים המנהיגים את העם בעצם משקף מה המצב הרוחני של העם באותו רגע. לכן יש בו חלק מן האחראיות לכל מה שקורה בזמן כהונתו.

לפי זה אפשר להבין למה הכהן גם נענש כשאדם לא מוכן לתת את מתנות הכהונה. הוא נענש כי נוצרה אווירה לא תקינה שיש לו גם אחראיות עליה. הכהן כמנהיג רוחני צריך למנוע ממצב כזה להגיע. לכן הוא יכול להיענש גם על חטאו של אחר, כי בעצם חטאו של האחר נבע מחוסר בעבודת ה' שלו.

כך רואים שמוזכר בקשר לאהרן הכהן האב טיפוס לכל הכהנים:  כשהיה אהרן מהלך בדרך פגע [לו באדם רע או] באדם רשע ונתן לו שלום. למחר בקש אותו האיש לעבור עבירה אמר אוי לי איך אשא עיני אחר כך ואראה את אהרן בושתי הימנו שנתן לי שלום. ונמצא אותו האיש מונע עצמו מן העבירה. מסכתות קטנות מסכת אבות דרבי נתן  פרק יב  אם מנהג מעורב בבריות ומשפיע עליהן הוא בעצם קובע דרך ההתנהגות והגישה לחיים ולעבודת ה' במקומו.

