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פרשת נשא – תש"ע

והתודו את חטאתם אשר עשו והשיב את אשמו בראשו וחמישתו יסף עליו ונתן לאשר אשם לו: במדבר פרק ה פסוק ז על פסוק זה מעיר בעל הספר טללי אורות: פתח בלשון רבים וסיים בלשון יחיד "והשיב" בעל האור החיים מסביר: והשיב את אשמו. שינה לדבר לשון יחיד הגם שהתחיל לדבר לשון רבים והתודו, לצד שהוידוי שוים הם בו, מה שאין כן האשם אינו בהשואה, לצד שהוא בעולה ויורד כאמור בפרשת ויקרא, וגמר הכתוב לדבר בשיעור זה לשון יחיד, כי אין צורך לשנות לכתוב בענין אחר: כלומר שבענין הוידוי כל אחד שווה אבל הקרבן שמביאים הוא קרבן עולה ויורד דהיינו שלפי מצב האדם אם עשיר, בינוני או עני הוא מביא קרבן שמתאים לו. לכן נאמר והשיב את 'אשמו' כי האשם תלוי במעמדו בזמן החטא והבאת הקרבן.

נראה שאפשר להרחיב על דברי אור החיים אלו לפי דבריו בהמשך שלכאורה סותרים את דבריו הנאמרו לעיל.בספר טללי אורות ראינו עוד על הפסוק: דבר אל בני ישראל איש או אשה כי יעשו מכל חטאת האדם למעל מעל ביקוק ואשמה הנפש ההוא במדבר פרק ה פסוק ו מדוע נקטה התורה לשון עתיד למעול מעל ולא אמרה ועלה מעל בה'. ברם אבותינו ביארו כי פרשה זו עוסקת במי שמכחיש וכופר  בממון חבירו ונשבע לשקר, והגם שכבר נאמר הדבר בפרשת ויקרא חזרה התורה וכתבה משום פרטי הדינים שנתחדשו כאן. לכן מגלה לנו הכתוב כי עוון חמור זה של שבועת שקר אינו מתחדש בעת כפירת הממון אלא כבר בשעת מעשה החוטא בשעה שגוזל ממון חבירו כבר אז חושב הוא למעול מעל בה', להישבע בשמו לשקר שיתבעוהו לדין, שאם לא זו היתה כוונתו, הרי בשעה שיתבע אותו בעל הממון הוא ישיב לו את הגזילה. אור החיים הקדוש מובא טללי אורות כלומר שמחשבת האדם בזמן גזל מוכיח שיש כאן גזל. אם אדם חושב לגזול זה אומר שכבר בזמן לקיחת החפץ ללא רשות כוונתו להכחיש את המעשה שעשה לכן התורה נקטה בלשון עתיד את נושא המעילה.

עוד מובא בטללי אורות דברי הרי"ם: מפני מה קבעה התורה מצות וידוי לכל עבירות שבתורה דווקא בדין של השבת גזל? אלא באה התורה ללמדנו, כי כל עבירה ועבירה שחוטא האדם הריהו בכלל "גזל" וכמו שאמרו חז"ל: כל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה  כאילו גוזל להקב"ה. וכן הוא בכל מקרה אשר האדם עושה שימוש בחייו או בכוחותיו או בחפציו להמרות פי ה' – הרי גזלן. כלומר הסיבה שהתורה מזכירה ענין וידוי עבירות בעניין הגזל, כי בעצם כל עבירה של אדם יש בו משום איסור גזל כי כל שימושיו של אדם צריכים להיות לפי התנאים שהקב"ה ברא את עולמו.

לכאורה דברי הרי"ם האל קשים מן הגמרא: ריש לקיש אמר: אין אדם עובר עבירה אא"כ נכנס בו רוח שטות סוטה דף ג עמוד א לפי דעת ריש לקיש אדם שחוטא  בא מכוח רוח שטות וידוע ההלכה: ששוטה פטור ממצות, זה לפי דברי הרי"ם אז איך ייתכן שיתחייב בגזל בזמן שעובר עבירה.

אבל בעצם יש שאלה קשה יותר, שאם אדם עובר עבירה רק בשנכנסת בו רוח שטות הרי איך יתחייב אדם אי פעם על חטאיו?

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי גמרא שאנו מזכירים בכל יום בתפילה: ויהי רצון מלפניך ה' אלהי שתרגילני בתורתך ודבקני במצותיך, ואל תביאני לא לידי חטא ולא לידי עון ולא לידי נסיון ולא לידי בזיון ברכות דף ס עמוד ב לכאורה איך אפשר לבקש מה' לשמור אותנו מן החטא הרי ידוע:  דא"ר חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר  ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה וגו'. נדה דף טז עמוד ב אבל אם נתבונן בדברי ריש לקיש במקום אחר נוכל להבין את דברי חנינא: אמר רבי שמעון בן לקיש יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו שנאמר צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו אינו יכול לו שנאמר ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו סוכה דף נב עמוד ב כלומר בלי עזרת הקב"ה אי אפשר לנצח את יצר הרע. לכן אנו חייבים לבקש מן הקב"ה את העזרה נגד החטא והעון. אבל עתה צריכים ביאור לדברי רבי חנינא כי הרי ראינו שאפילו יראת שמים תלויה בעזרת הקב"ה.

כדי להבין את העניין נזכיר את דברי הגר"א שמובאים בספר מכתב מאליהו: כששני עמים נלחמים, הנה המלחמה היא המקום מערכתה, כל מה שאחורי צבא העם הוא כולו תחת רשותו ואין לו שום ניגוד כלל, וכן מה שהוא מאחורי השני כולו ברשות השני. אם האחד ינצח פעם בקרב, וידחה את השני מרחק מה, אזי בהתחדש הקרב יהיה במקום שיעמדו שניהם אז, אבל במקום שרכש לו הראשון שם אין עוד מלחמה כי הוא ברשותו. הרי שבפעל יש רק חזית אחת, ובכח, כל שטח שתי המדינות הוא מקום הקרב. כן הוא גם בענין הבחירה, כל אדם יש לו בחירה, היינו נקודת פגישת האמת שלו עם האמת המדומה, תולדת השקר. אבל רוב מעשיו הם במקום שאין האמת ושקר נפגשים כלל. כי יש הרבה מן האמת שהאדם מחונך לעשותו, ולא יעלה על דעתו כלל לעשות ההיפך, וכן הרבה אשר יעשה מן הרע והשקר, שלא יבחין כלל שאין ראוי לעשותו. אין הבחירה שייכת אלא בנקודה שבין צבאו של היצר הטוב לצבאו של יצר הרע.....אמנם נקודה זו של הבחירה אינה עומדת תמיד על מצב אחד, כי בבחירות הטובות האדם עולה למעלה. מכתב מאליהו חלק א קונטרס הבחירה עמוד 113 כלומר שחלקו של האדם ביראת שמים היא נקודת הבחירה בה הוא רוצה לעמוד. האדם עם יראת השמים שלו בוחראת נקודתו שמשם יתחיל נסיונותיו ואז הקב"ה מסייע לו מנקודת בחירה זו הלאה כמו שאמרו חז"ל:  בן עזאי אומר מצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה דברים רבה פרשת כי תצא פרשה ו בחירה לעשות מצווה מחזקת האדם לכיוון עוד מצוות ובזה הקב"ה מסייע לו.

עתה אפשר להבין שאדם שעושה עבירה בעצם בוחר באותו רגע לפי מעמדו להתרחק מן הקב"ה, אבל עצם נקודה זו שעומד בה הוא פרי מעשיו ומחשבותיו עד אותה עת. לכן בעצם הגיעו לרגע שטות זה הוא אחריותו. 

לפי זה אפשר להבין למה דברי הרי"ם שיש בעצם העבירה עניין של גזל, גזל של אותו הרגע שנבע ממקומו ומעמדו שהאדם שעה לעצמו. לפי זה גם דברי אור החיים השניים בתבהרים עוד, עצם עשיית עבירה של 'גזל' נובע מן העובדה שאדם מראש קובע במחשבותיו להיות גזלן, אדם שעושה עבירה מראש יודע בזה שהוא עובר על דברי ה' לכן יש בזה עניין של גזל בכל עבירה ועבירה.

מביחנת הוידו שהזכיר האור החיים אפשר להבין שכל אחד ואחד לפי דרגתו צריך להתוודות כדי לתקן את מצבו, אבל מבחינת חמורת החטא כלפי אותו האדם יש דרגות שונות של מעשי תיקון.

