בס"ד

פרשת נשא  - תשס"ג
במדבר פרק ה  פסוק כג "וכתב את האלת האלה הכהן בספר ומחה אל מי המרים"

הפסוק שנמצא בפרשת סוטה, מסביר שחלק מתהליך בירור מעשה הסוטה הוא על ידי מחיקת מגילת הסוטה לתוך המים המאררים.  וקצת קשה שהרי ידוע שיש איסור מפורש למחוק את שם הקב"ה. וכן מובא בספר החינוך  מצוה תלז "שלא נאבד ונמחה הדברים ששם הקדוש ברוך הוא נקרא עליהם, כגון בית המקדש וספרי הקודש ושמותיו היקרים ברוך הוא, ועל כל זה נאמר, לא תעשון כן לה' אלהיכם, אחר שקדם המצוה לאבד עבודה זרה ולמחות שמה ולהרוס בתיה ומזבחותיה כולם, מנע ואמר לא תעשון כן לה' אלהיכם. ובסוף מסכת מכות אמרו זכרונם לברכה, מי ששרף עצי הקדש לוקה, ואזהרתיה מואבדתם את שמם וגו' לא תעשון כן וגו', וכמו כן אמרו שם, שהמוחק את השם לוקה, ואזהרתיה מזה הכתוב בעצמו." 

וספר החינוך מסביר את שרש המצוה "שורש המצוה נגלה, כי בגשת בני ישראל אל הקדש באימה ברתת בזיע, מתוך כך יכניסו בלבם הפחד והיראה גדולה אל השם ברוך הוא"

אם כן איך יש מצוה למחוק את שם ה' אם זה לאו כל כך חמור כדברי ספר החינוך.

גמרא במסכת שבת דף קטז עמוד א מסבירה את עניין. "אמר רבי ישמעאל: ... ומה לעשות שלום בין איש לאשתו אמרה תורה: שמי שנכתב בקדושה ימחה על המים"
כלומר לעשות שלום בין איש לאשתו, כדי להוקיע כל ספק בתוך המערכת היחסים ביניהם, הקב"ה מוכן שימחק שמו. 

יש עוד מקום שאנו רואים את עניין של "וויתור" של הקב"ה על כבודו. רש"י בסוף מעשה מגדל בבל מפרש בפרק יא פסוק ט "ומשם הפיצם - למד שאין להם חלק לעולם הבא. וכי אי זו קשה, של דור המבול או של דור הפלגה, אלו לא פשטו יד בעיקר, ואלו פשטו יד בעיקר כביכול להלחם בו, ואלו נשטפו, ואלו לא נאבדו מן העולם. אלא שדור המבול היו גזלנים והיתה מריבה ביניהם לכך נאבדו, ואלו היו נוהגים אהבה וריעות ביניהם, שנאמר שפה אחת ודברים אחדים. למדת ששנאוי המחלוקת וגדול השלום"

במעשה מגדל בבל, רצון הדור היה להילחם בקב"ה, ולמעט את כבודו, לעומת דור המבול, שכל רצונם היה למלאות תאוותם האישי. הם חמסו וגנבו, והתעסקו בגילוי עריות לטובתם והנאתם האישית בלבד. ורש"י מסביר שלמרות שדור המבול "רק" היו מומרים לתיאבון, ודור הפלגה היו מומרים להכעיס גדול עונשם של דור המבול מדור הפלגה, וזאת בגלל ה"האהבה והשלום" שהיה שרוי בדור הפלגה. 

רואים כמה חשוב לקב"ה עניין השלום, במיוחד בין המשפחה הקרובה, ובתוך עצמנו.  עם ישראל נקראים "בנים למקום", וראינו במשלי פרק כז פסוק א "חכם בני ושמח לבי ואשיבה חרפי דבר" והגמרא במסכת שבת  דף יד עמוד ב מביאה את בפסוק כדי לחדש לנו "בשעה שתיקן שלמה עירובין ונטילת ידים יצתה בת קול ואמרה: בני אם חכם לבך ישמח לבי גם אני. חכם בני ושמח לבי ואשיבה חרפי דבר"

כלומר הקב"ה שמח בזה שבניו "חכמים", אבל במה הם חכמים? בתיקון נטילת ידים ועירובין, כלומר בתיקונים לטובת בניו
, כי טובת בניו הוא מטרת הקב"ה. וכל דבר שמוסיף לטובתם הרי זה ברצונו. 

לכן שלום ואחווה, שמקדמת יכולתנו לעבודת הקב"ה כדברי הרמב"ם בהלכות תשובה פרק ט הלכה ב 

"ומפני זה נתאוו כל ישראל נביאיהם וחכמיהם לימות המשיח כדי שינוחו ממלכיות שאינן מניחות להן לעסוק בתורה ובמצות כהוגן, וימצאו להם מרגוע וירבו בחכמה כדי שיזכו לחיי העולם הבא " 
והרמב"ם מסביר בהלכות מלכים פרק יב הלכה ב ".... יעמוד נביא לישר ישראל ולהכין לבם, שנאמר הנה אנכי שולח לכם את אליה וגו', ואינו בא לא לטמא הטהור, ולא לטהר הטמא, ולא לפסול אנשים שהם בחזקת כשרות, ולא להכשיר מי שהוחזקו פסולין, אלא לשום שלום בעולם, שנאמר והשיב לב אבות על בנים"

כלומר השלום מביא להשבת לבבות ולקרבה לקב"ה וזו היא הטוב המוחלט שהקב"ה רוצה לבניו. לכן מובא במסכת קידושין דף לב עמוד א  "א"ר יצחק בר שילא א"ר מתנה אמר רב חסדא: האב שמחל על כבודו - כבודו מחול".

אבינו שבשמים מוכן "למחול על כבודו" לבניו כדי שישרה שלום אחווה ורעות ביניהם. אבל עדיין רואים שלא מספיק השלום בלבד, כי בכל זאת דור הפלגה נענשו שלא זכו לעולם הבא. שלום ואחווה חייב לבוא מרצון לקיים את דבר ה' כדברי הרמב"ם.

� עיין מאמר על נח למה עונשם של דור הפלגה היה פחותה משל דור המבול ובמה זכו שלא לא "נשטפו"


� עיין מאמרנו בפרשת וירא "הכנסת אורחים"





