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פרשת בעהלתך תשס"ה

צד אחר ליצר הרע

בפרשה הקב"ה ציווה למשה לעשות  סמניות עם אותיות 'נ' הפוכות כדי לחלק בין שתי פרשיות שונות. וכן רש"י מפרש בפרק י פסוק לה "ויהי בנסע הארן - עשה לו סמניות מלפניו ומלאחריו, לומר שאין זה מקומו. ולמה נכתב כאן, כדי להפסיק בין פורענות לפורענות וכו' כדאיתא בכל כתבי הקדש"
המקור לרש"י הוא סוגיא במסכת שבת דף קטז עמוד א, "רבן שמעון בן גמליאל אומר: עתידה פרשה זו שתיעקר מכאן ותכתב במקומה. ולמה כתבה כאן - כדי להפסיק בין פורענות ראשונה לפורענות שנייה. פורענות שנייה מאי היא? -  ויהי העם כמתאננים. פורענות ראשונה - ויסעו מהר ה'; ואמר רבי חמא ברבי חנינא: שסרו מאחרי ה'. והיכן מקומה? - אמר רב אשי: בדגלים". סוגיא זה מתעסק על ייחודו של שני הפסוקים בפרשה שהם כפרשה בפני עצמה. ולעתיד לבא (דהיינו בימות המשיח) תחזור הפרשה למקומה בפרשת דגלי המדבר.
אפשר לשאול על סוגיא זו מה ההבדל בין ההווה שפרשה זו לא במקומה, ואילו בעתיד אותה פרשה כן תהיה במקומה?

רש"י שם מסביר "עתידה פרשה זו - לעתיד, שיהו כל הפורעניות בטלין, ולא ידאגו לפורענות, ויצר הרע בטל". אבל אפשר לשאול על רש"י שתי קושיות. אחת איך תשובתו מסבירה את החילוק בין עתיד לבוא לעת עתה?

והשנייה, איך רש"י יכול להסביר שיצר הרע יתבטל? 
הרי אין ביטול יצר הרע  חלק מן ביאת המשיח, כדברי שמואל בברכות דף לד עמוד ב "אמר שמואל: אין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שעבוד מלכיות
 בלבד" וכן נפסק ברמב"ם הלכות מלכים פרק יב הלכות ד-ה "לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא ... ובאותו הזמן לא יהיה שם לא רעב ולא מלחמה, ולא קנאה ותחרות, שהטובה תהיה מושפעת הרבה, וכל המעדנים מצויין כעפר, ולא יהיה עסק כל העולם אלא לדעת את ה' בלבד, ולפיכך יהיו ישראל חכמים גדולים ויודעים דברים הסתומים וישיגו דעת בוראם כפי כח האדם, שנאמר כי מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים"
יתר מכן מובא במדרש בראשית רבה  פרשה ט ד"ה ז רבי נחמן "רבי נחמן בר שמואל בר נחמן בשם רב שמואל בר נחמן אמר הנה טוב מאד זה יצר טוב והנה טוב מאד זה יצר רע, וכי יצר הרע טוב מאד, אתמהא, אלא שאלולי יצר הרע לא בנה אדם בית ולא נשא אשה, ולא הוליד ולא נשא ונתן, וכן שלמה אומר כי היא קנאת איש מרעהו", כלומר יצר הרע הוא מוגדר כטוב מאוד ועוד יותר מכך חלקו בקיום העולם הוא הכרחי, אז איך רש"י יכול להגיד שעתיד הוא להתבטל?

ועוד ראינו עניין של 'חשיבות' היצר הרע בדברי הרב שמשון רפאל הירש זצ"ל בדבריו לדברים פרק ו פסוק ה "... הרע הנקלה הגס והחושני מושך את ליבנו, וגירוי זה מקורו ביצר הרע ... אלמלא הגירוי הזה לא היינו ראוים לשם "אדם", לא היו קיימים ערכים מוסריים ולא מעשים טובים ... כי לא היו לנו רק רצונות ומעשים פיסיים, וכבר היה האדם נמשל כבהמות נדמה. כי האינסטינקט שאנחנו מייחסים לבהמה אינה אלא החד-צדדיות של נפש הבהמה ... הטוב שהיינו עושים לא היה נזקף לזכותנו, כי לא היה בו משום מעשה 'אדם' הפועל בבחירה מוסרית .. טול מן האדם את היצר הרע, וכבר סתמת את הגולל על כבודו המוסרי." כדי להיקרא אדם חייב להיות טבוע בנפש האנושי יצר הרע כדי שאדם יוכל להתעלות עליו כדי שיזכה לרמה רוחנית מעל זה של הבהמה שהולכת לפי האינסטינקט בלבד.
לעניות דעתי אפשר להסביר את דברי רש"י ומה הוא הביטול של יצר הרע לעתיד לבוא לפי דברי הרמח"ל במסילת ישרים והסבר של החפץ חיים על פסוק מן ההפטרה של פרשת השבוע.
נראה שמלחמת יצר הרע נגד האדם יכול להתחלק לשני אפיונים. אפיון אחד היא כמו שראינו במסילת ישרים "ואולם הנה זאת באמת אחת מתחבולות היצר הרע וערמתו, להכביד עבודתו בתמידות על לבות בני האדם עד שלא ישאר להם רוח להתבונן ולהסתכל באיזה דרך הם הולכים. כי יודע הוא שאלולי היו שמים לבם כמעט קט על דרכיהם, ודאי שמיד היו מתחילים להנחם ממעשיהם והיתה החרטה הולכת ומתבגרת בהם עד שהיו עוזבים החטא לגמרי"
מדברי הרמח"ל אנו רואים צד של יצר הרע שמנסה להטריד את האדם מן העולם ע"י דאגות טרדות ועיסוקים בעולם הזה. כך נראה אפשר לפרש את הגמרא במסכת יומא דף לה עמוד ב שמביא את שתי צידי המטבע של אותה מידה של היצר."תנו רבנן: עני ועשיר רשע באין לדין, לעני אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר: עני הייתי וטרוד במזונותי אומרים לו: כלום עני היית יותר מהלל? אמרו עליו על הלל הזקן שבכל יום ויום היה עושה ומשתכר בטרפעיק, חציו היה נותן לשומר בית המדרש, וחציו לפרנסתו ולפרנסת אנשי ביתו. פעם אחת לא מצא להשתכר, ולא הניחו שומר בית המדרש להכנס. עלה ונתלה וישב על פי ארובה כדי שישמע דברי אלהים חיים מפי שמעיה ואבטליון. אמרו: אותו היום ערב שבת היה, ותקופת טבת היתה, וירד עליו שלג מן השמים. כשעלה עמוד השחר אמר לו שמעיה לאבטליון: אבטליון אחי! בכל יום הבית מאיר, והיום אפל, שמא יום המעונן הוא? הציצו עיניהן וראו דמות אדם בארובה, עלו ומצאו עליו רום שלש אמות שלג. פרקוהו, והרחיצוהו, וסיכוהו, והושיבוהו כנגד המדורה. אמרו: ראוי זה לחלל עליו את השבת. עשיר אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר עשיר הייתי וטרוד הייתי בנכסי אומרים לו כלום עשיר היית יותר מרבי אלעזר? אמרו עליו על רבי אלעזר בן חרסום שהניח לו אביו אלף עיירות ביבשה, וכנגדן אלף ספינות בים, ובכל יום ויום נוטל נאד של קמח על כתיפו ומהלך מעיר לעיר וממדינה למדינה ללמוד תורה"
מדברי הגמרא אנו רואים שאי אפשר לטעון שטרדות הפרנסה או הנכסים מונעות עבודת ה' של העולם.

לעומת זאת יש עוד סוג של יצר הרע שלפעמים הטרדותיו יותר קשות, וכך מתואר בחפץ חיים על הפסוק מן ההפטרה (זכריה פרק ג פסוק א) "ויראני את יהושע הכהן הגדול עמד לפני מלאך ה' והשטן עמד על ימינו לשטנו"
החפץ חיים מקשה על בפסוק, שמסביר שהשטן עומד לימינו של האדם. הרי ידוע שבימינו של האדם עומד יצרו הטוב ואילו בשמאלו עומד יצרו הרע, וכן מובא במסכת ברכות דף סא עמוד א "תנו רבנן: שתי כליות יש בו באדם, אחת יועצתו לטובה ואחת יועצתו לרעה. ומסתברא דטובה לימינו ורעה לשמאלו, דכתיב לב חכם לימינו ולב כסיל לשמאלו." אם כן למה הפסוק כאן מביא שהשטן משטין משמאל?
אלא החפץ חיים מתרץ "אלא הכונה היא כך, דהנה ידוע שהשטן הוא היצר הרע, מטרתו להכשיל בני אדם ולהטותם מן הדרך לצד שמאל. ואם השיג מטרתו, עדיין אינו מרפה ידיו ומשתדל להכשילו שוב. ואם רואה היצר הרע, שאין בכחו להטות אדם שמאלה, אז הוא פונה לימין, כלומר משתדל הוא לדבר על לבו שיעשה מצוה בשביל להמשיכו מן המצוה לעבירה"

כלומר, אפיון אחר של היצר הרע הוא ערמומיות שמנסה לשכנע את האדם דרך צד הימין צד יצר הטוב שיכשל להגיע לעבירות. החפץ חיים מביא לדוגמא לכך "כי יש יצר הרע מעיר את האדם בבקר משנתו, ומצוהו ללכת אל בית הכנסת להתפלל בצבור, וכונתו לא אל התפילה בצבור, אלא לספר (לדבר) בין ישתבח ליוצר ...." דהיינו יצר הרע משכנע את האדם לקום לתפילה לא כדי שיתפלל בצבור אלא כדי שבזמן התפילה יתעסק בדיבורים בזמנים אסורים.
רואים עוד אפיון זה של היצר הרע בט"ז באבן העזר סימן כה סעיף א שמביא בשם הרמב"ם "שכתב הרמב"ם על פסוק 'בכל דרכיך דעהו' דהיינו מי שאוכל ושותה ומעדן נפשו כדי שיהיה ברי וחזק לעבודת השי"ת יש לו שכר כמו שמתענה ודברים אלו אסמכתא אקרא 'שוא לכם משכימי קום כו'' דהיינו שיש תלמיד חכמים שמנדרין שינה מעיניהם ועוסקים בתורה הרבה, ויש תלמידי חכמים שישינים הרבה שיהיה להם כח החזק וזריזות לב לעסוק בתורה. ובאמת יכול ללמוד בשעה אחת מה שהוא מצטער ועוסק בשני שעות ובודאי שניהם יש להם שכר בשוה."
לפי הט"ז יש פעמים שהיצר הרע ינסה את האדם כדי שילמוד עוד ועוד עד שיצא שכרו בהפסדו. 
חלק מאפיון של ערמומיות של יצר הרע מובא בנצי"ב על שיר השירים פרק ג פסוק ו "דרכו של יצר הרע לפתות תלמידי חכמים שיפסיקו מן לימוד התורה כדי שיעסקו בגמילות חסדים" וכך אנו רואים למעשה מדברי רש"י במגילת אסתר פרק י פסוק ג "לרוב אחיו - ולא לכל אחיו מלמד שפירשו ממנו מקצת סנהדרין לפי שנעשה קרוב למלכות והיה בטל מתלמודו" כלומר מקצת סנהדרין ראו במעשה מרדכי כניעה ליצר הרע הימיני.

הגדרת שני אפיונים אלו יכולים להסביר את דברי רש"י. רש"י בדבריו שמסכת שבת מתכוון לביטול יצר הרע עם האפיון של הטרדות. כך גם נראה מתיאור הרמב"ם של ימות המשיח זמן ללא טרדות חיצוניות בכלל, אבל בכל זאת האפיון של יצר הרע הימיני שבעצם דבר פנימי לחלוטין אצל כל אדם עדיין יהיה קיים, והאדם יהיה חייב עדיין להילחם בו, ובזה ימשיך לקבל שכרו.

כך גם מוסבר למה בימות המשיח יחזור פסוקים אלו למקומם ושהפרשיות של הפורענות יוכלו להיות אחת ליד השנייה. כל זמן שעניין הפורענות לא התברר כחלק מן התהליך של ביאת המשיח, עד שלא מתבהר המצב בבירור שכל פורענות ופורענות היתה לטובה, עדיין יצר הרע יכול להטריד בגללם. אבל בימות המשיח שהכל מתברר לטובה אין צורך להרחיק פורענות אחת מחברתה.

כך הם דברי בדברי השל"ה בפרשת בלק. "ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ..."

בימות המשיח יתבהר המצב שלא יהיה טרדות ולכן אותו יצר יתבטל
, אבל עדיין יצר הרע הימיני תפקידו קיים כדי שכל אחד ואחד מישראל יכול לזכות בעלייה מתמדת בעבודת ה'.
�  שעבוד מלכויות דהיינו בימות המשיח עם ישראל לא יהיה משעובדת לעם אחר רק לקב"ה


� כך נוכל להסביר את דברי שמואל שהכל עניין של שעבוד מלכיות כי שעבוד זה הוא עניין של הטרדה חיצונית





