בהעלתך
בס"ד

בהעלתך – תשס"ו
ויאמרו האנשים ההמה אליו אנחנו טמאים לנפש אדם למה נגרע לבלתי הקרב את קרבן ה' במעדו בתוך בני ישראל 
ויאמר אלהם משה עמדו ואשמעה מה יצוה ה' לכם 

במדבר פרק ט פסוקים ז- ח 

לאחר שהקב"ה ציווה את משה שבני ישראל יחגגו את חג הפסח במדבר, באו למשה אנשים שהם טמאי מת בטוענה למה הם יגרעו ממצווה חשובה זו. לכן נפסק להם מה' עניין של פסח שני.
משה רבנו לא ידע לענות להם לכן אמר 'עמדו ואשמעה מה יצוה ה' לכם'.

התרגום יונתן מעיר על דברי משה רבנו:

זה הוא אחד מארבעה דינים שעלו לפני משה נביא ודן אותם על מאמרו של הקדוש, בקצת מהם היה משה מתון, מן בעבור שהיו דיני נפשות, ובקצתם היה משה זריז, מן בעבור שהיו דיני ממון, באלה ובאלה אמר משה לא שמעתי, מן בעבור ללמד לראשי סנהדרין, שעתידים לקום מן אחריו, שיהיו מתונים בדיני נפשות וזריזים בדיני ממון, ולא יפחדו לשאול דין שקשה להם, כי משה שהיה רבם של ישראל צריך שיאמר לא שמעתי בעבור כן אמר להם משה המתינו עד שאשמע מה שאצטווה מן לפני יי על אשר לכם 

כתר יונתן במדבר פרק ט פסוק ח 
מדברי התרגום יונתן לומדים, שהתנהגותו של משה רבנו היתה מסר למנהיגי הדורות הבאים, שבדיני ממונות צריכים להזדרז להגיע למסקנה, לעומת דיני נפשות יש צורך להיות מתון ושקול. עוד לומדים ממשה שגם אלו הפוסקים הלכה לא יפחדו מלשאול הלכה שקשה להם.

אבל אפשר לשאול למה צריך להיות הפרדה בין דיני נפשות לדיני ממונות בעניין הזריזות? 

עוד אפשר לשאול לאיזה דינים שייך עניין פסח שני בפרשה? לדיני ממונות או לדיני נפשות?
כדי להבין את העניין יש צורך להבין מה הם ארבעה הדינים שהתרגום יונתן מזכיר.

בעיון רואים ששלשת הדינים האחרים הם: מקושש העצים בשבת, המקלל את ה' ובנות צלפחד.

בשלשת מקרים אלו דברי התרגום דומים.

במקושש עצים כתוב:

ויניחו אתו במשמר כי לא פרש מה יעשה לו 

במדבר פרק טו פסוק לד 

ושם מסביר התרגום:
זה הוא אחד מארבעה דינים אשר באו לפני משה הנביא, ודן אותם על פי מאמרו של הקדוש, מהם דיני ממון ומהם דיני נפשות, בדיני ממון היה משה זריז, ובדיני נפשות היה משה מתון, ובאלו ובאלו אמר משה, לא שמעתי, מן בגלל ללמד ראשי סנהדרין שעתידים לקום, שיהיו זריזים בדיני ממונות, ומתונים בדיני נפשות, ולא יפחדו לשאול דין שקשה להם, כי משה שהיה רבם של ישראל צריך שיאמר לא שמעתי, בעבור כן הצניעו אותו בבית האסורים, כי עד עתה לא נתפרש איזה דין יעשה בו
כתר יונתן שם
בבנות צלפחד מוזכר:
אחד מן ארבע דינים אשר באו לפני משה הנביא, וסיכם אותם על דעת של מעלה, מהם דיני ממונות ומהם דיני נפשות, בדיני ממונות היה משה זריז ובדיני נפשות היה משה מתון, ובאלה ובאלה אמר משה לא שמעתי, מן בגלל ללמד ראשי סנהדרין של ישראל שעתידים לקום מן אחריו, אשר היו זריזים לדיני ממונות ומתונים לדיני נפשות ולא יתביישו לשאול דין שקשה להם, כי משה שהיה רבם של ישראל צריך שיאמר לא שמעתי, בעבור כן הקריב משה את דינם לפני יי:

כתר יונתן במדבר פרק כז פסוק ה 

בנושא המקלל:
זה הוא אחד מן ארבעה דינים אשר עלו לפני משה הנביא ודן אותם על פי מאמרו של מעלה, מהם דין ממון ומהם דין נפשות, בדיני ממון היה משה זריז ובדיני נפשות היה מתון ובאלה אמר משה לא שמעתי מן בעבור ללמד ראשי סנהדרין של ישראל שעתידים לקום אחריו שיהיו זריזים בדיני ממון ומתונים בדיני נפשות ולא יתבישו לשאול דין שקשה להם, כי משה רבם של ישראל צריך שיאמר לא שמעתי, בעבור כן הצניעו אותו בבית משמר עד זמן שיתפרש להם על גזירת מאמרו של יי 

כתר יונתן ויקרא פרק כד פסוק יב 

רואים במפורש מדברי התרגום שהוא מחלק בין המקושש והמקלל – דיני נפשות , לבנות צלפחד ופסח שני – דיני ממונות.
לפי דברי התרגום יונתן שעניין פסח שני הוא עניין של דיני ממונות,  כן רואים גם מדברי משה 'עמוד ונשמעה'. 

אבל עתה אפשר לשאול איך פסח שני קשור לדיני ממונות יותר מדיני נפשות, כי הרי מי שעובר על מצוות הפסח דינו כרת?

לעניות דעתי אפשר להבין את העניין לפי חילוק שיש בין פרשה אחת משאר הפרשות שהוזכרו על ידי התרגום יונתן. 

מובא ברש"י בקשר לבנות צלפחד:

ויקרב משה את משפטן - נתעלמה הלכה ממנו וכאן נפרע על שנטל עטרה לומר והדבר אשר יקשה מכם תקריבון אלי. דבר אחר ראויה היתה פרשה זו להכתב על ידי משה, אלא שזכו בנות צלפחד ונכתבה על ידן 

רש"י במדבר פרק כז פסוק ה 

כלומר בעניין בנות צלפחד, נתעלמה ההלכה ממשה כעונש על דבריו 'והדבר אשר יקשה מכם' – כאילו משה מתגאה שלו יש פתרונים לבעיות, לכן במעשה בנות צלפחד ה' מזכיר למשה שדבריו אינם ראויים, כי רק דרך ה' אפשר לקבל את הפתרונות האמיתיים.

שואלים המפרשים למה דווקא בעניין בנות צלפחד מוזכר עניין זה של פירעון למשה? הרי כפי שראינו יש עוד שלשה מקומות כאלו.

לכן הרבנו בחיי מפרש:

ומה שנתעלם ממנו דין זה ולא נחשב לו לעונש כשם שנחשב בפרשת בנות צלפחד בשביל שנטל עטרה לעצמו שנאמר: 'והדבר אשר יקשה מכם תקריבון אלי וגו'', הענין הוא: מפני שירושת הבת במקום שאין בן הוא דבר תלוי בסברא שראוי להקדים אותה לשאר יורשי האב, ואף אותן האומות שאין להם תורה מורין כן בדבר ומוציאים משכלם שיוצאי ירכו של אדם קודמין ליורשו אם בן אם בת, וכיון שנתעלם ענין זה ממנו חשבוהו לעונש, אבל דין הפסח בדחיית הטמאים מניסן לאייר דבר שצריך קבלה הוא ואינו תלוי בסברא שנחליף חדש זה בחדש זה, ולכך לא חשבוהו לעונש.

רבנו בחיי על התורה פרשת בהלעתך
לפי דברי הרבנו בחיי יוצא שדווקא בעניין של בנות צלפחד משה לא היה צריך לימוד מיוחד ללמוד דין זה לעומת שאר העניינים שהיה צורך לכך.

מדברי רבנו בחיי אפשר קצת להבין את החילוק בין דיני נפשות לדיני ממונות. בדיני ממונות יש עניינים של סברא שאפשר להבין מתפיסת העולם ללא חידוש, לעומת דיני נפשות יש צורך להתעמק בהם יותר, כי הרי הסברא הבסיסית בדיני נפשות היא, מי אומר שדמך סמיך יותר משל חברך. לכן יש צורך לעיון רב יותר בדינים אלו.

כך רואים מדברי הגמרא:

ורוצח גופיה מנא לן? סברא היא. דההוא דאתא לקמיה דרבה, אמר ליה: אמר לי מרי דוראי: קטליה לפלניא, ואי לא קטילנא לך. אמר ליה: נקטלך ולא תקטול. מאי חזית דדמא דידך סומק טפי? דילמא דמא דההוא גברא סומק טפי. )ורוצח עצמו מאיפה לומדים: זה סברא. כמו אותו אחד שבא לפני רבה ושאל, מר דוראי אמר לי להרוג את פלוני ואם לאו יהרוג אותי. רבה ענה לו, תיהרג ועל תהרוג, מה ראית שדמך יותר סמיך משל פלוני אולי שלו יותר סמיך?)
מסכת יומא דף פב עמוד ב 

ורש"י שם מסביר:
מאי חזית דדמא דידך סומק טפי - כלומר מאי דעתיך למשרי מילתא (מה דעתך להתיר לעצמך להרוג בגלל)  משום וחי בהם ולא שימות בהם, טעמו של דבר לפי שחביבה נפשן של ישראל לפני המקום יותר מן המצות, אמר הקב"ה: תבטל המצוה ויחיה זה, אבל עכשיו, שיש כאן ישראל נהרג והמצוה בטילה למה ייטב בעיני המקום לעבור על מצותו, למה יהיה דמך חביב עליו יותר מדם חבירך ישראל?

מכאן רואים שענייני נפשות חייבים לדון במתינות כי ערך נפש היהודי כל כך חשוב להקב"ה ואפילו משה רבנו הלך ללמוד את הדין מן הקב"ה עשה כך במתינות להראות כמה חשובה חיי נפש היהודי. כל שכן הדיינים שצריכים לדון דינים אלו יש צורך להיות מתונים בדינים כאלו, ולמצוא פתח להציל את הנפש.

כך רואים גם בגמרא במסכת מכות:

סנהדרין ההורגת אחד בשבוע - נקראת חובלנית; רבי אליעזר בן עזריה אומר: אחד לשבעים שנה. 

מסכת מכות דף ז עמוד א 

לכן אפשר להבין את החילוק בין דיני נפשות לדיני ממונות מבחינת מתינות.
מדברי הרבנו בחיי רואים שיש חילוק בין דיני נפשות לדיני ממונות, אבל עדיין יש צורך להבין למה קרבן פסח שני שייך לעניין של דיני ממונות.

לפי הגמרא נראה שאין כאן עניין של חיוב כרת אלא עניין של דחיית מצווה מפני מצווה.
העוסק במצוה פטור מן המצוה מהכא נפקא? מהתם נפקא, דתניא:  ויהי אנשים אשר היו טמאים לנפש אדם וכו' אותם אנשים מי היו? נושאי ארונו של יוסף היו, דברי רבי יוסי הגלילי, רבי עקיבא אומר: מישאל ואלצפן היו שהיו עוסקין בנדב ואביהוא. רבי יצחק אומר: אם נושאי ארונו של יוסף היו - כבר היו יכולין ליטהר, אם מישאל ואלצפן היו - יכולין היו ליטהר. אלא עוסקין במת מצוה היו, שחל שביעי שלהן להיות בערב פסח. 
מסכת סוכה דף כה עמוד ב
שחל שביעי שלהן - ואף על גב דחזו לאורתא - לא אישתרו, דקסבר: אין שוחטין וזורקין על טמא שרץ, מכל מקום שמעינן מיניה דעוסק במצוה פטור מן המצוה, שהרי נטמאו במתיהן שבעה ימים לפני הפסח, ואף על פי שטומאה זו תעכב על ידם אכילת פסחיהן, אלמא: מצוה קלה הבאה לידך אינך צריך לדחותה מפני חמורה העתידה לבוא.

רש"י שם

מכאן רואים שעניין הדחייה של מצוות הפסח כאן נבעה מפטור מן אותה המצווה לכן אין כאן חיוב כרת.
ובאמת בנושא של מצווה יש עניין של שווי כספי כמבואר:

מעשה באחד ששחט, וקדם חבירו וכסה, וחייבו רבן גמליאל ליתן לו י' זהובים. 

מסכת חולין דף פז עמוד א 

יש מצוות כיסוי הדם בשחיטת בהמה, וכאן אחד הקדים את חברו ומנע ממנו את המצווה, ורבן גמליאל פסק לו ממון, לכן בדיון של מצוות שאדם יכול להפסיד אותן יש גדר של ממון.
לכן שבאו הטמאים לפני משה בשאלה שאם אפשר להפסיד מצווה אחת לעומת מצווה אחרת, וכאן במיוחד שהמצווה הנפסדת יותר חמורה (כדברי רש"י) יש כאן עניין של ממון. כך אפשר לשייך פסח שני לדיני ממונות.

אבל יש עוד לימוד חשוב שאפשר ללמוד מדברי הרבנו בחיי לעיל, שהסברא הבריאה יש לה חלק בדיני ישראל. יתר מכן שהתורה אינה חייבת לפרט את כל דיני ההלכה אם יש אפשרות ללמוד אותם מסברא. כך גם רואים מדברי סוגיא במסכת כתובות:
א"ר אסי: מנין להפה שאסר הוא הפה שהתיר מן התורה? שנאמר: את בתי נתתי לאיש הזה לאשה, לאיש - אסרה, הזה - התירה. ל"ל קרא? סברא היא, הוא אסרה והוא שרי לה! 

כתובות דף כב עמוד א 

כלומר הגמרא שואלת למה צריך פסוק ללמד אותנו את ההלכה? הרי יש סברא מלמדת אותנו את אותו הדין.

אבל צריכים להבין איזה סוג סברא מדובר פה, רש"י מסביר על איזה סברא מדובר בגמרא:

סברא - ללמוד חריפות וחידוד הלב לאחר שלמד ושגורה בפיו גירסת התלמוד.

רש"י מסכת עבודה זרה דף יט עמוד א 

כלומר הסברא שאפשר לסמוך עליה היא סברא של התורה, אבל סברא מעלמא לא. למרות שלפי הרבנו בחיי יוצא שכאן משה טעה בסברא פשוטה ששייך גם לאומות העם, אבל זה בא להוכיח למה דווקא בבנות צלפחד משה נענש, לא שלומדים מן הסברא הסתמית.

יתר מכן רואים בתוספות חילוק נוסף:

ותימה כיון דאיכא סברא ל"ל קרא דהכי פריך בפ"ב דכתובות גבי הא דאמר רב הונא מנין להפה שאסר הוא הפה שהתיר למה לי קרא סברא הוא הוא אסרה הוא שרי לה ויש לחלק דיש דברים שאין הסברא פשוטה כל כך וצריך הפסוק להשמיענו הסברא.

תוספות מסכת שבועות דף כב עמוד ב 

לעניות דעתי יש עוד נקודה חשובה שאפשר ללמוד מהפרשה של פסח שני.
רש"י מסביר בפרשה:

  וראויה היתה פרשה זו להאמר ע"י משה כשאר כל התורה כולה, אלא שזכו אלו שתאמר על ידיהן, שמגלגלין זכות ע"י זכאי
רש"י במדבר פרק ט פסוק ז 

המהר"ל מסביר את עניין שמגלגלין זכות:

כי הוחלט במחשבתו שכן היא מדתו של הקב"ה .... וכן אמרו בספרי למה נתעלם מעיני משה כדי לתלות זכות בזכאי, רצה לומר כי בשביל שפרשה זאת שייכת ליתרו לכך נעלמה מעיני משה לתלות הזכות במי שראוי מיוחד אליו יתור ותוספת הזה, שאין למשה להכנס במה שראוי ליתרו בפרט ולא בזולתו
מהר"ל דרוש על התורה
המהר"ל מסביר כשברצון הקב"ה לזכות את הזכאי הוא יסובב את המציאות שיתעלם הסברא או הדעה מן האחר כדי שיזכה.

לפי דברי התרגום כאן יוצא שאותה זכות שזכו הטמאים כאן היא זכות גם של המסר החשוב של משה רבנו למנהיגים איך לדון את הדינים. בגלל רצונם העז לזכות במצוות זכו הם לא רק לקיום המצוות אלא גם בזכות ללמד גישת המסורת של משה לכל בני ישראל. 
