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בפרשה מובא הציווי של הדלקת פתילי המנורה: דבר אל אהרן ואמרת אליו בהעלתך את הנרת אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות: במדבר פרק ח פסוק ב רש"י מפרש שם: אל מול פני המנורה - אל מול נר אמצעי שאינו בקנים, אלא בגוף של מנורה  הרה"ג שמשון דוד פינקוס שליט"א מביא בשם בנו בספר תפארת תורה השוואה מעניינת לדברי רש"י כאן בפרשה ודברי רש"י בפרשת תרומה על הפסוק: ועשית את נרתיה שבעה והעלה את נרתיה והאיר על עבר פניה שמות פרק כה פסוק לז שם רש"י מפרש: והאיר על עבר פניה - עשה ששת הנרות שבראשי הקנים, היוצאים מצדיה, מסובים כלפי האמצעי, כדי שיהיו הנרות כשתדליקם מאירים אל עבר פניה, מוסב אורם אל צד פני הקנה האמצעי, שהוא גוף המנורה הרה"ג פינקוס מסביר שלכאורה נראה שדברי רש"י פשוט כפולים, אבל באמת יש חילוק בין דברים אלו בפרשה ובפרשת תרומה. בפרשת תרומה מדובר על עשיית המנורה ושם ה' מצווה שנרות המנורה דהיינו מקום ששמים שם את הפתילים צריכים להיות מופנים למרכז. ואילו בפרשה כאן מדובר על ציווי הדלקת הנרות, דהיינו שהפתילים עצמם גם יופנו לקנה האמצעי, שהיא חלק מ'גוף המנורה' ולא אחד מן הקנים.

נראה שאפשר להרחיב את דברי הרה"ג פינקוס וללמוד מסר חשוב מאד בכל עניין עבודת ה'. כדי להבין זאת נשאל שאלה על דברי רש"י בשני המקורות שהבאנו לעיל. רש"י מדגיש את עניין של 'גוף המנורה, לעומת 'קני המנורה'  אפשר לשאול על רש"י שבעצמו מפרש בקשר לציווי של בניית המנורה:  מקשה תעשה המנורה - שלא יעשנה חוליות, ולא יעשה קניה ונרותיה איברים איברים, ואחר כך ידביקם כדרך הצורפין,... אלא כולה באה מחתיכה אחת, ומקיש בקורנס וחותך בכלי האומנות ומפריד הקנים אילך ואילך:רש"י שמות פרק כה פסוק לא כלומר שכל המנורה בעצם היא גוף אחד בלי חלקים נפרדים, אם כן למה רש"י מחלק בין 'גוף המנורה' ל'קני המנורה'?

כדי להבין את העניין נתבונן בסוגיא במסכת בבא בתרא: אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום; ורבי יהושע בן לוי אמר: לעולם ידרים, שמתוך שמתחכם מתעשר, שנאמר: אורך ימים בימינה בשמאלה עושר וכבוד. בבא בתרא דף כה עמוד ב  רואים מדברי הגמרא שהמנורה מסמלת את החכמה. החכמה היא הבסיס שממנה אפשר להגיע לעבודת ה' היותר מושלמת, כמו שמובא במדרש: ואין חכמה אלא תורה שנאמר ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם, ומנין שהיא בינה לכל נבונים שנאמר ונביא לבב חכמה  ואין בינה אלא תורה שנאמר קנה חכמה קנה בינה ובכל קניניך קנה בינה אוצר המדרשים (אייזנשטיין) עקיבא, רבי עמוד 420 כלומר התורה היא מסמלת את החכמה והבינה. ובקשר לחכמה ובינה אנו רואים בפירוש הרד"ק על הפסוק:  ונחה עליו רוח יקוק רוח חכמה ובינה רוח עצה וגבורה רוח דעת ויראת ה' ישעיהו פרק יא פסוק ב שרד"ק מסביר: וחכמה הוא הדבר שילמדנו אדם וידענו ויהיה מזומן בכל עת, ובינה התבוננות האדם במה שלא למד ממה שלמד כלומר הבינה מושתת על החכמה, שחכמת האדם הוא הבסיס שממנו יוכל 'להבין' ולהבחין בין דברים שידועים לו. לכן אנו אומרים בברכות השחר 'אשר נתן לשכוי בינה להבחין בין יום ובין לילה'. הקב"ה נתן את הטבע להבחין בין יום ובין לילה בתרנגול , דהיינו בינה. בינה היא ההבחנה של המציאות להוציא מין הידיעה הברורה את המשמעות האמיתית של הדברים.

עתה נוכל להבין שיש הבדל בין קני המנורה שמופנים לקנה המרכזי, הקנה המרכזי נרו מופנה כלפי מעלה כלפי ה', שזה מטרת המנורה, לכן גם כל החכמה שהאדם רוכש צריכה להיות מופנת כלפי מעלה כדי לעשות את רצון ה'. כי רק על ידי קניית חכמה למטרה הנכונה תוכל בניין הבינה וההבחנה להיות מבוססת כראוי. כך רואים בדברי בעל התורה תמימה: -יען שכשרונות הבינה והדעת שונים הם, כי הדעת היא הבאה במושכל ראשון והבינה היא חריצות השכל הבאה לאחר התבוננות. תורה תמימה  בראשית פרק ב הערה מח ועוד  אך באמת הבאור פשוט, כי כשרונות דעת ובינה שונים הן, הדעת יונח על המושכלות הראשונות שתופס מוח כל איש תיכף לשמיעה, והבינה היא הרעיון הבא לאחר התפיסה העיונית בישוב עמוק ובזמן מרובה, ובכח רעיון כזה להבין דבר מתוך דבר ולהמציא חריצות ושכל דק, ..... וכתבו עוד חוקרי הנפש, דמי שיש לו לב חרוץ ושכל חד ההוא צריך יותר להזהר שלא להתרחק מנקודת האמת, יען כי אחרי שכח הבינה היינו כח החריצות גדול ממדת השכל הפשוט אפשר לו להעמיק חקר ולבנות בנינים על יסוד רעוע וחלוש, וזה מורגש בחוש, וזו היא כונת המאמר באבות אם אין דעת אין בינה, כלומר אם אין דעת חזקה אז גם הבינה שבו אינה נאמנית ויסודית, וכמבואר. תורה תמימה דברים פרק יא הערה מח 

רואים מדברי התורה תמימה שאם הבינה תבנה על יסודות לא ראויים הרי אין סיכוי שבניין זה יוכל לעמוד כראוי. לכן אמרה התורה שגם בעשיית המנורה דהיינו מראש עבודת החכמה אדם צריך לכוון לשמים, ואז גם הפתילה האש העולה מן הבסיס תוכל להיות מכוונת לאותו הכיוון. בעצם אפילו החכמה שניתנה לנו כמתנה מעיל?? יש צורך תמידי לדאוג שתפנה לכיוון הנכון כדי שנזכה לבינה והבחנה נכונה בעולם הזה.

