בהעלתך

בס"ד

בהעלתך – תשס"ט

על הפסוק:  ותדבר מרים ואהרן במשה על אדות האשה הכשית אשר לקח כי אשה כשית לקח במדבר פרק יב פסוק א רש"י מביא את דברי רבי נתן:   ומנין היתה יודעת מרים שפרש משה מן האשה, רבי נתן אומר, מרים היתה בצד צפורה בשעה שנאמר למשה אלדד ומידד מתנבאים במחנה, כיון ששמעה צפורה, אמרה אוי לנשותיהן של אלו אם הם נזקקים לנבואה שיהיו פורשין מנשותיהן כדרך שפרש בעלי ממני, ומשם ידעה מרים והגידה לאהרן. ומה מרים שלא נתכוונה לגנותו, כך נענשה, קל וחומר למספר בגנותו של חבירו לכאורה דברי רבי נתן קצת קשים. אם מרים ידעה מאת  צפורה שמשה פירש ממנה הרי גם צפורה התחייבה על עון לשון הרע. יתר מכן לפי דברי שפתי חכמים הרי שאלת רש"י 'ומנין היתה יודעת … ' נובעת מן העובדה שנשים נשואות אינן מספרות על דברים שבינו ובינה, אז איך ייתכן שמרים תידע על דבר כזה פרטי? 

נוסף על שאלה זו אפשר לשאול על המשך פירוש רש"י:  על אדות האשה - על אודות גירושיה אם משה גירש את אישתו באמת אז הרי דבר כזה צריכה להיות ידוע בציבור אז מה עניין דברי רבי נתן. ואם רק מדובר בגירושין ללא גט אז לשון רש"י אינו ברור.

יש דעה אחרת המסבירה איך מרים ידעה שמשה פירש מאשתו:  ותדבר מרים ואהרן במשה, מנין היתה מרים יודעת שפירש משה מפריה ורביה אלא שראת את צפורה שאינה מתקשטת בתכשיטי נשים אמרה לה מה לך שאין את מתקשטת בתכשיטי נשים אמרה לה אין אחיך מקפיד בדבר לכך ידעה מרים ואמרה לאחיה ושניהם דברו בו ספרי במדבר פיסקא צט לפי דעה זו מרים דאגה שצפורה אינה מתקשטת כהרגלה, ואז צפורה דברה בלשון נקייה שמרים הבינה את כוונתה. לכאורה לפי פירוש זה יש לצפורה פחות אחראיות על העברת מידע כי היזומה באה ממרים, אבל בכל זאת היא צריכה להעינש כמו שאהרן נענש כמו שרואים   ויפן אהרן, שנפנה מצרעתו ספרי במדבר פיסקא קה לכן עדיין חוזרתת השאלה אנו צריכים להבין מדוע צפורה לא נענשה על דבריה?

נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי הגמרא:  הרבה נביאים עמדו להם לישראל, כפלים כיוצאי מצרים, אלא, נבואה שהוצרכה לדורות - נכתבה, ושלא הוצרכה - לא נכתבה מגילה דף יד עמוד א  דהיינו שהתורה והנביאים יש בהן רק מסרים וציוויים לכל הדורות. כדברי רש"י שם: נבואה שהוצרכה לדורות - ללמוד תשובה או הוראה, וכל הנך ארבעים ושמונה הוצרכו לפי דברים אלו אפשר להסביר שבעצם צפורה נענשה אבל זה לא מוזכר בתורה כי אין בענישתה עניין לדורות. 

אבל אפשר לשאול למה נזכר עונשם של מרים ואהרן ושל צפורה לא. למה עונשם של אהרן ומרים הוצרכו לדורות ולא של צפורה? אפשר להגיד בפשטות כמו שמוזכר בגמרא שם שמרים ואהרן היו נביאים עצמם לכן יותר רואי שיזכרו. אם תרצו להגיד שהכתוב בא ללמד אותנו שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה יבמות דף קכא עמוד ב  אז הרי לימוד יותר גדול תהיה שאפילו צפורה נענשה על עוון לשון הרע. 

אלא לי נראה שאפשר להוסיף על זה יותר כי הלימוד המיוחד שלומדים ממרים ואהרון מלמד מסר יותר חשוב כמו שראינו בהמשך דברי רש"י:  ומה מרים שלא נתכוונה לגנותו, כך נענשה, קל וחומר למספר בגנותו של חבירו רש"י במדבר פרק יב פסוק א ובספרי אנו רואים מה היתה כוונת מרים:  והרי דברים ק"ו ומה מרים שלא נתכוונה לדבר באחיה לגניי אלא לשבח ולא למעט מפריה ורביה אלא לרבות ובינה לבין עצמה כך נענשה ספרי במדבר פיסקא צט מרים רצתה להרבות שלום וקירבה בין איש לאשתו. מטרתה היתה לטובה וההפוך לגמרי לעוון הרגיל של לשון הרע.

 בקשר ללשון הרע למדנו: ואמר ר' יוסי בן זימרא: כל המספר לשון הרע - נגעים באים עליו ערכין דף טו עמוד ב בספר החינוך לומדים ששורש האיסור של לשון הרע הוא: משרשי המצוה, כי השם חפץ בטובת הבריות אשר ברא, וצונו בזה כדי להיות שלום בינינו, כי הרכילות סיבה לריב ומצה. ספר החינוך מצוה רלו לכן מסבירים שהסיבה שאדם שמספר לשון הרע לוקה בנגעים כי כמו שהוא רצה להרחיק בין אדם לחבירו הוא נידון מידה כנגד מידה ומרחיקים אותו מחביריו. 

מרים שכל כוונתה היתה לטובה עדיין נענשה כי היא עברה על האיסור לשון הרע כך גם רואים במדרש בהמשך:  והרי דברים ק"ו ומה מרים שלא נתכוונה לדבר באחיה לגניי אלא לשבח ולא למעט מפריה ורביה אלא לרבות ובינה לבין עצמה כך נענשה המתכוון לדבר בחבירו לגניי ולא לשבח ולמעט מפריה ורביה ולא לרבות ובינו לבין אחרים ולא בינו לבין עצמו עאכ"ו והרי דברים ק"ו ומה עוזיה המלך שלא נתכוון ליטול לו גדולה בשביל כבוד עצמו אלא בשביל קונו כך נענש המתכוון ליטול לו גדולה בשביל כבוד עצמו ולא בשביל קונו עאכ"ו. ספרי במדבר פיסקא צט 

לומדים מכאן על כמה ייענש העובר איסורים אלו לטובת או הנאת עצמם, אבל רואים פה מסר יותר חשוב, שאפילו אם כוונות טובות ביותר עדיין אסור לעבור על איסורי תורה. כל אדם צריך לשקול היטב כשרוצה לוותר על דבר מן התורה 'לעשות מעשה טוב', כי אם גדולים כמרים ועוזיה שכל מטרותם לטובה נענשו, כל שכן אנו צריכים רק ללכת לפי דברי חכמים ורבנים שיובילו אותנו בדרך הנכונה.

