בהעלותך

בס"ד

בהעלותך – תש"ע

על הפסוק: וישארו שני אנשים במחנה שם האחד אלדד ושם השני מידד ותנח עליהם הרוח והמה בכתבים ולא יצאו האהלה ויתנבאו במחנה: במדבר פרק יא פסוק כו רש"י מפרש: וישארו שני אנשים - מאותן שנבחרו. אמרו אין אנו כדאין לגדולה זו דהיינו שמתוך שבעים ושנים הזקנים שנבחרו לסנהדרין אלדד ומידד נשארו ולא נמנו לגדולה זו. לכאורה דברי רש"י סותרים את עצמם באותו פסוק ששם הוא ממשיך: והמה בכתבים - במבוררים שבהם לסנהדרין, ונכתבו כולם נקובים בשמות, וע"י גורל, לפי שהחשבון עולה לי"ב שבטים, ששה ששה לכל שבט ושבט חוץ משני שבטים שאין מגיע אליהם אלא חמשה חמשה. אמר משה, אין שבט שומע לי לפחות משבטו זקן אחד. מה עשה, נטל שבעים ושנים פתקין וכתב על שבעים זקן, ועל שנים חלק וברר מכל שבט ושבט ששה, והיו שבעים ושנים. אמר להם טלו פתקיכם מתוך קלפי, מי שעלה בידו זקן, נתקדש, ומי שעלה בידו חלק אמר לו המקום לא חפץ בך: כלומר שהקלפי שעשה משה בירר מי יהיה בסנהדרין ואילו לפני זה נראה שהם עצמם ברחו מן משרה זו?

לכאורה אפשר לפרש את דברי רש"י הראשונים לפי דעת רבי שמעון: רבי שמעון אומר: במחנה נשתיירו. בשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: אספה לי שבעים איש אמרו אלדד ומידד: אין אנו ראויין לאותה גדולה, אמר הקדוש ברוך הוא: הואיל ומיעטתם עצמכם - הריני מוסיף גדולה על גדולתכם. ומה גדולה הוסיף להם - שהנביאים כולן נתנבאו ופסקו, והם נתנבאו ולא פסקו. סנהדרין דף יז עמוד א אבל דברי רש"י השניים הם לפי הדעת החולקת על רבי שמעון שם בגמרא, אז צריכים להבין את דברי רש"י בכללם. וידוע שמטרת רש"י בפירושו על המקרא היא להראות פשוטו של המקרא כמו שרואים: וישמעו - יש מדרשי אגדה רבים וכבר סדרום רבותינו על מכונם בבראשית רבה  ובשאר מדרשות ואני לא באתי אלא לפשוטו של מקרא ולאגדה המישבת דברי המקרא דבר דבור על אופניו. ומשמעו, שמעו את קול הקדוש ברוך הוא שהיה מתהלך בגן רש"י בראשית  פרק ג פסוק ח אם כן איך ייתכן שפשוטו של מקרא הוא סתירה בין התחלת וסוף הפסוק? 

נראה אפשר להבין את העניין אם נשאל שאלה אחרת בעניין בחירת הזקנים; משה עשה את הקלפי כדי לדעת מי מן הזקנים ראוי לשבת בסנהדרין כי ידע שאף שבט לא ירצה לוותר על מקום בו אבל אם עושים קלפי יכול להיות מצב ששבט אחד לא יקבל אף מקום, אז למה משה לא חשש לכך? עוד אפשר לשאול למה הקב"ה סידר שסנהדרין יהיה עם שבעים זקנים ולא שבעים ושתים, שאז לכל שבט ושבט יהיה אותו מספר זקנים יושבים בו? 

עוד שאלה שאפשר לשאול היא למה משה כתב זקן שבעים פעם ולא פשוט כתב על שני פתקים שלילי או מה שהוא אחר? 

אפשר לתרץ את השאלה האחרונה על ידי שאלה ששואלים בקשר לברכות השחר. בברכות השחר אנו מברכים 'שלא עשני גוי' ויש שואלים למה ברכה זו נאמרת בדרך השלילה ולא בדרך החיובית 'שעשני יהודי'? אפשר לתרץ שאלה זו לפי דברי המנשה: כל מי שיש בידו שלשה דברים הללו מתלמידיו של אברהם אבינו ושלשה דברים אחרים מתלמידיו של בלעם הרשע עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע אבות פרק ה משנה יז אדם שנולד יהודי הוא יהודי מבחינה טכנית, אבל כדי שאדם יהיה יהודי הוא חייב לעבוד על עצמו לפי הדרכת התורה וחכמיה. לכן מברכים שלא עשני גוי דהיינו מודים לה' שנתנו לנו את האפשרות לחיות כיהודים.

אותו רעיון אפשר לפרש בקשר לפתקים של הזקנים, הפתקים מראים על כל זקן וזקן שהוא ראוי להיות זקן מן הסנהדרין בלי לפגוע במעמדו האישי. כל אחד לפי דרגתו ומקומו מוגדר כזקן הראוי לשבת בסנהדרין.

לפי דברים אלו אפשר להסביר את העניין שמשה לא חשש על תוצאת הקלפי ששבט אחד לא יקבל מקום בסנהדרין, כי הבחירה נעשית על יד הקב"ה לפי מי שראוי ואף אחד לא יכול לטעון אחרת ממה שהקב"ה קובע. ובוודאי הקב"ה סיבב את העניין שיצא לפחות אחד מכל שבט ושבט, כי אם לאה דאגה שלרחל ילדו שני בנים כדי שלא תרגיש מקופחת, אז כל שכן שהקב"ה ידאג לשבט שלם לכך.

הקב"ה בחר שסנהדרין יהיה מספר שבעים בגלל אותה הנקודה שמלמדת על תפקידו של האדם בעולם וכל שכן זקן בסנהדרין. כך רואים מן הדברים הבאים: ראוי לאדם להתעורר על שנותיו ויתבונן וידע כי לפי הטבע נתונים על מספר שבעים שנה וידוע כי מספר העשרה יש לו מבוא גדול בהערת האדם להכיר מי שאמר והיה העולם כמו שקדם לנו. והעשרות הם חלקי מספר שנות האדם השלמים חלוקים על מספר שבעה. ולפיכך צריך שיתעורר וישוב יום אחד ויתן לשם היום האחרון שהוא מששים עד שבעים כמו שרצה באמרו תשב אנוש עד דכא ותאמר שובו בני אדם רצה בו כי לפי מה שגזרת על טבע ושישוב דכא בחייו ולא יעמוד הגוף רענן חזק נודע רצונך באדם והוא כאלו אמרת לבני אדם שובו אלי כי המות לפניכם ואלו יחיה האדם אלף שנים הלא הכל בבחינה אצל השם יתעלה כיום עובר קצתו חשך והוא אמרו כי יעבור ואשמורה בלילה. ספר מלמד התלמידים לחג הסוכות 

המספר שבעים מעיד על שנות האדם, על שבעים לשונות ועל שבעים האומות ועוד כהנה וכהנה, לפי דברי 'מלמד התלמידים' שהבאנו רואים שמספר השבעים מעיד על כך שאדם צריך לחיות את חייו בצורה המושלמת ביותר, למלאות את כל חייו כדי להתקדם בעבודת ה'.

לכן מספר הסנהדרין המנהיגים הרוחניים של עם ישראל מסמל את כיוון הרוחני של העם כולו. 

עוד אפשר להסביר לפי דברנו לעיל, שהסיבה שיש צורך לבחירה של שבעים מתוך שבעים ושתים היא כדי ללמד אותנו שאין עניין שיש לאדם זכות רק בגלל שהוא חלק מבני ישראל ושבט מסוים, אלא הכל תלוי באדם עצמו ובמעשיו ובמקומו בחיים.

לפי דברים אלו אפשר להבין  שאין מחלוקת בין רבי שמעון והתנא שהזכרנו לעיל, שלפי התנא אלדד ומידד הצניעו את עצמם ולפי רבי שמעון שהם יצאו מחוץ לקלפי.

אלדד ומידד שהיו מוכנים לוותר על מעמדם בסנהדרין זכו בכך שלא נמנו לסנהדרין. כלומר עצם ענוותם זיכה להם את האפשרות לעמוד מול האי בחירה לסנהדרין.

