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בהעלתך – תשע"א
וזה מעשה המנרה מקשה זהב עד ירכה עד פרחה מקשה הוא כמראה אשר הראה ה' את משה כן עשה את המנרה: במדבר פרק ח פסוק ד רואים בפירוש רש"י: וזה מעשה המנורה - שהראהו הקדוש ברוך הוא באצבע לפי שנתקשה בה, לכך נאמר וזה: ... כן עשה את המנורה - מי שעשאה. ומדרש אגדה ע"י הקדוש ברוך הוא נעשית מאליה 
לפי דברי רש"י הראשונים רואים שאפילו משה רבנו לא יכל להבין איך לעשות את המנורה עד שהקב"ה הראה לו. לפי דבריו האחרונים רואים שני פירושים, שהמנורה נעשית על ידי בן אדם (לא ברור מי) או שנעשית על ידי הקב"ה.  לפי פירושו השני אפשר לשאול, אם צורת המנורה כה מסובכת וקשה שרק הקב"ה יכול לעשותה – אז איך הקב"ה ציווה למשה דבר שאדם לא יכול לעשות בעצמו. גם קשה שאם רק הקב"ה יכול לעשותה, אזי איך יתכן לעתיד לבוא שתיעשה המנורה על ידי מעשה אנוש?
נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברי רש"י הראשונים ' מי שעשאה'. רואים במדרש: כמראה אשר הראה ה' את משה להודיע שבחו של משה שכשם שאמר לו המקום כן עשה. רבי נתן אומר אינו צריך שהרי כבר נאמר וראה ועשה מגיד הכתוב שהראה המקום למשה כלים עשוים ומנורה עשויה ונעשית שנאמר כמראה אשר הראה ה' את משה: ילקוט שמעוני תורה פרשת תרומה רמז שסט לפי המדרש ברור שמשה הוא שעשה את המנורה אם כן למה רש"י לא מזכיר את שמו?
אפשר לתרץ למה רש"י לא הזכיר את משה בעשיית המנורה כי  בעצם קשה על המדרש עצמו כי בפרשת ויקהל ששם נמנתה מלאכת בצלאל אנו רואים: ויעש את המנרה זהב טהור מקשה עשה את המנרה ירכה וקנה גביעיה כפתריה ופרחיה ממנה היו שמות פרק לז פסוק יז כלומר שבצלאל עשה את המנורה. 
אם כן יש לנו שלש שיטות בעשיית המנורה. הקב"ה עשה אותה, משה רבנו עשה אותה או בצלאל עשה אותה. שלש דעות אלו נראות סותרות, אבל נראה לי שאפשר לייחד אותן כדי ללמוד מסר חשוב בקשר ללימוד תורה.
הרמב"ן מפרש את הפסוק בפרשתנו: וטעם כן עשה - משה הנזכר, כי הוא השתדל בלמודה ועשה אותה בצווי. וכך אמרו בספרי להודיע שבחו של משה, שכשם שאמר לו הקדוש ברוך הוא כן עשה. ורש"י כתב כן עשה, מי שעשאה, ומדרש אגדה ע"י הקדוש ברוך הוא נעשית מאליה: רמב"ן במדבר פרק ח פסוק ד לפי דעת הרמב"ן משה זכה להבנת צורת המנורה על ידי השתדלות מיוחדת כדי להבין את הציווי. ולמרות כל השתדלות משה עדיין היה לו קשה להבין איך לעשות את המנורה בסוף הקב"ה הראה לו מנורה עשויה. כי למרות כל הלימוד של משה עדיין זה היה מעבר לבינתו.
ראינו רעיון דומה שלמרות כל השתדלותו של האדם בתורה עדיין בסוף בלי ברכה וסיוע של ה' עדיין ייעלם ממנו הפתרון. ואמר רבי יצחק, אם יאמר לך אדם: יגעתי ולא מצאתי - אל תאמן, לא יגעתי ומצאתי - אל תאמן, יגעתי ומצאתי - תאמן. הני מילי - בדברי תורה. מגילה דף ו עמוד ב ומובא ספר טללי אורות ויקרא פרק יב פסוק ב: וזהו שאמרו חז"ל לגבי לימוד תורה יגעתי ומצאתי תאמין, מצאתי דייקא, כמוצא אבידה שהיא שלו ואבדה ממנו. כלומר זה עדיין עניין של מציאה למי שיגע והשתדל להבין את התורה. וראינו בפירוש פנים יפות לפרשת יתרו: אלא שאמרו חז"ל כי אם בתורת ה' חפצו ובתורתו יהגה יומם ולילה, בתחילה בתורת ה' ואח"כ נעשה תורתו. דהיינו שהקב"ה מזכהו לחדש חידושי תורה והוא חלקו שקיבלה נשמתו בסיני, כמו שאמרו ותן חלקינו בתורתך. ועוד אמרו וחיי עולם נטע בתוכינו. כשאדם מתיגע בתורה יוציאהו ויולדיהו מדעתו, והם נקראים תולדותיו. לכך אמרו יגעתי ומצאתי תאמין דהיינו שקניית התורה של האדם הוא על ידי היגיע שלו להבין ולהוציא את דבר ה'.
לכן על ידי השתדלות משה בהבנת המנורה הוא זכה על ידי 'מציאה' איך לעשות אותה. הקב"ה עשה מנורה להראות תוצאות יגיעתו. לכן למשה היה חלק בעשיית המנורה. 

אבל היה עוד צד בעשיית המנורה על ידי משה. מוזכר בשם הספר מגיד משרים  (אבל לא נמצא בספרים שלנו) שאדםשהתאמץ ויגע כדי להגיע לחידוש תורה, באותה ברגע יורד החידוש מן השמים וכל אחד אחר מגיע לחידוש בקלות יותר. דהיינו יגיעתו של האדם להגיע ל'מציאה' בתורת ה' פותחת ערוץ של הבנת החידוש לשאר העולם. לכן יגיעת משה רבנו בהבנת מבנה המנורה קמה אותה הבנה לשאר אדם שישתדל בהבנה זו. ובקשר לבצלאל נאמר ברש"י: ויעש בצלאל - לפי שנתן נפשו על המלאכה יותר משאר חכמים, נקראת על שמו: רש"י שמות פרק לז פסוק א לכן בצלאל בנתינת נפשו לעשות את כל כלי המשכן כול המנורה זכה להארה מן הערוץ שמשה רבנו פתח כדי לעשות את המנורה.
מכאן רואים כמה חשוב השתדלות האדם בתורה. אדם שמשתדל לקבל אור התורה הקב"ה יעזרהו להבין וללמוד את העניין. ובגלל השתדלותו יבינו עוד אנשים שמשתדלים את אותה נקודה המיוחדת שהוא פתח לעולם, ובזה יזכה הוא גם בלימוד תורה של כל אלו שמבינים ומפנים אותו חידוש שהוא 'מצא'.
