בהעלותך
בס"ד

בהעלותך – תשע"ב
דבר אל אהרן ואמרת אליו בהעלתך את הנרת אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות: במדבר פרק ח פסוק ב
אל מול פני המנורה. שהוא הקנה האמצעי וזה כשתפנה שלהבת כל אחד מהששה נרות אל הקנה האמצעי: אז יאירו שבעת הנרות. כל השבעה יאירו וישפיעו אור עליון לישראל שיורו היות אור הימנים ואור השמאלים מכוון ופונה אל אור הקנה האמצעי שהוא עיקר המנורה ושכן ראוי שכונת המימינים העוסקים בחיי עולם והמשמאלים העוסקים בחיי שעה העוזרים למימינים, כאמרם אלמלי עלייא לא מתקיימי אתכליא (ללא העלים לא מקיימים האשכולות) תהיה להפיק רצון האל יתברך באופן שיושג מכוונו בין כולם וירוממו את שמו יחדו כמו שקבלו עליהם כאשר העיד באמרו ויענו כל העם יחדו ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה כלומר בין כולנו נשלים כונתו:  ספורנו שם
דברי ספורנו אלו מראים לנו מסר חשוב בעבודת ה', שלכל אחד ואחד ולפי מהותו ותפקידו יש לו חלק בהפקת רצון ה' בעולם. אלו המשמאלים שעיקר עיסוקם בחיי עולם הזה גם להם יש חלק חשוב מאוד בקיום רצון ה', אבל חלקם של אלו בעבודת ה' אינה נשלמת ללא הכוונת המימינים שעוסקים בחיי עולם – התלמידי חכמים שבלי הנהגתם הרוחנית חיי עבודת השעה לשווא תהיו.

הרחבה לדברי הספורנו נמצאת בגמרא שהוא מקור דבריו: אמר רבי שמעון בן לקיש: אומה זו כגפן נמשלה, זמורות שבה - אלו בעלי בתים, אשכולות שבה - אלו תלמידי חכמים, עלין שבה - אלו עמי הארץ, קנוקנות שבה - אלו ריקנים שבישראל; והיינו דשלחו מתם: ליבעי רחמים איתכליא על עליא, דאילמלא עליא לא מתקיימן איתכליא. חולין דף צב עמוד א מכאן רואים שכל חלקי ישראל הם חלק מן הקיום ולהפקת רצון ה' בעולם.

אבל בכל זאת אפשר לחלק את אלו שעוסקים בחיי שעה לשניים, אלו שחיי השעה שלהם הוא כדי לעזור להפיק רצון ה', ואלו שכל מטרתם הוא חיי השעה. ורואים בקל וחומר את החיבור החשוב שבין אלו שעוסקים בחיי שעה כדי להפיק רצון לבין אלו שעוסקים בחיי עולם: א"ר חנא בר בזנא א"ר שמעון חסידא: כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית, שהרי חלבנה ריחה רע, ומנאה הכתוב עם סממני קטרת. אביי אמר, מהכא: ואגודתו על ארץ יסדה. כריתות דף ו עמוד ב אם אפשר לצרף פושעים בזמן צרה לתפילת ולתענית, קל וחומר שאפשר לצרף אלו ש'משמאילים' בחיי שעה.
בתקופתנו שיש הרבה שמלעיגים על אלו שעוסקים בחיי עולם כאילו שהם אלו שגורמים לנטל מיותר על ציבור הישראלי/יהודי. 
אבל בהתבוננות פשוטה רואים שדווקא אלו העוקבים בחיי עולם אלו הם שמחזיקים את אומה היהודים ומונעים רעות יותר קשות חס וחלילה.  במסכת מכות רואים: א"ר יהושע בן לוי, מאי דכתיב: עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלם? מי גרם לרגלינו שיעמדו במלחמה? שערי ירושלם שהיו עוסקים בתורה. מכות דף י עמוד א ואם תרצו להגיד שהביטוי 'שערי ירושלים' הוא ביטוי רק לגדולי התורה בלבד, כמו שרואים במקום אחר: דאמר רבי אבא בר כהנא: אילמלא דוד לא עשה יואב מלחמה, ואילמלא יואב לא עסק דוד בתורה. דכתיב  ויהי דוד עשה משפט וצדקה לכל עמו ויואב בן צרויה על הצבא. מה טעם דוד עשה משפט וצדקה לכל עמו - משום דיואב על הצבא. ומה טעם יואב על הצבא - משום דדוד עשה משפט וצדקה לכל עמו. סנהדרין דף מט עמוד א 
הרי אפשר ליישב לפי דברי המדרש: אשר עוד בקשה נפשי ולא מצאתי אדם אחד מאלף מצאתי, בנוהג שבעולם אלף בני אדם נכנסין למקרא יוצאין מהן ק' למשנה, יוצאין מהן עשרה לתלמוד, יוצא מהם אחד להוראה, הה"ד אדם אחד מאלף מצאתי, קהלת רבה פרשה ז כלומר כדי להגיע לאחד מאלף למנהיג הרצוי יש צורך לאלף אחרים שעוסקים איתו בתורה. 
מתוך דיוק נוסף בפסוק של הפרשה אפשר ליישב מה שנראה כסתירה בין משנה במסכת האבות למדרש. רש"י פירש על הפסוק בפרשה: בהעלתך - על שם שהלהב עולה, כתוב בהדלקתן לשון עליה, שצריך להדליק עד שתהא שלהבת עולה מאליה. רש"י במדבר פרק ח פסוק ב לפי דברי הספורנו שהנר האמצעי מראה על הפקת רצון ה' בעולם יוצא מדברי רש"י שכל אחד ואחד מישראל צריך להגיע לרמה של 'שלהבת עולה מאליה'. 
בהתבוננות ראשונית נראה שדברי המדרש סותרים משנה במסכת אבות לפי פירושו של ה'תוספות יום טוב'. שם במשנה רואים: משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה הם אמרו שלשה דברים הוו מתונים בדין והעמידו תלמידים הרבה אבות פרק א משנה א ושם בדברי התוספות יום טוב רואים: לכך נ"ל שהוא אומר והעמידו תלמידים להעמידם על רגליהם בל ימוטו. כלומר להעמידם על רגליהם בהבנת אמתתה של התורה. שזהו עמידה וקיום כי שקר אין לו רגלים וכדרך שאמר המשורר כמעט נטיו רגלי. ומפני שר"ל הרבה לפיכך הוצרך להזכיר על ההעמדה שאע"פ שיהיו הרבה. שעם כל זה יהיה הלמוד באופן שיהיו עומדים קיימים על האמת. כי זולת זה אין זה העמדת תלמידים. אבל הם הוזים שוכבים בתרדמת האוולת. יוצא לנו מכלל הדברים הללו שאין אנו מקיימים המוסר הזה. אלא כשמלמדין האמת והצדק לא זולת. תוספות יום טוב מסכת אבות פרק א משנה א לפי דבריו יוצא שצריכים להעמיד רק תלמידים שמגיעים לרמה של 'שערי ירושלים' (בהבנתנו הראשונה) .

אבל באמת אין סתירה כי בפירוש רבנו יונה רואים: והעמידו תלמידים הרבה - כדעת ב"ה כענין ששנינו ב"ש אומרים אין מלמדין אלא לתלמיד הגון וצנוע וכשר וירא שמים שנא' כל חשך טמון לצפוניו. וב"ה אומרים מלמדין לכל אדם מאה בשביל שיצאו מהם עשרה טובים ועשרה כדי שיצאו שנים ושנים לפי שאינכם יודעים איזה מהם יכשר זה או זה פירוש רבינו יונה על אבות פרק א משנה א מדברים אלו אפשר להבין את דברי המדרש לעיל שמתוך האלף שעוסקים בתורה ומתדניים ביניהם בכוונה לעשות את רצון ה' אזי יצאו משם מאה ואח"כ עשרה ואח"כ אחד הגדול בתורה. אלמלא האחרים האחד שיצא לא יוכל להגיע למעמדו. 

וכדברי רש"י לעיל יוצא שכל נר ונר דהיינו כל איש ואיש צריך לקבל את ה'תדלוק' הראשוני מרבו כשהרב מנסה 'להעמיד' אותו לפי יכולתו בעבודת ה'.

מכאן רואים שכל אלו שעוסקים בהפקת רצון ה' יש להם חלק בלתי נפרד בעבודה זו. וכל שכן אלו שעוסקים בתורה אפילו אם לא יגיעו להיות אחד מאלף יש בהם צורך חיוני מאד לקיום עם ישראל בכל מצב וקל וחומר מיכולתם לחזק את רגלי  היוצאים למלחמה, שאם בשעת סכנה תורתם מגינה עליהם כל שכן בכל מצב אחר.
ובכך אפשר להבין את דברי הגמרא: אפיקורוס כגון מאן? - אמר רב יוסף: כגון הני דאמרי מאי אהנו לן רבנן? לדידהו קרו, לדידהו תנו. סנהדרין דף צט עמוד ב אחת מן ההגדרות של מי הוא אפיקורוס היא מי שאומר למה אנו צריכים רבנים ותלמידי חכמים שכל לימודם זה רק לצורך עצמם. אנשים אלו הם כפויי טובה כי הם לא מבינים את הדבר הבסיסי ביותר: שהוא אומר כנגד התורה, שנאמר 'ונשאתי לכל המקום בעבורם', הרי שתלמידי חכמים מהנים בעולם ומגינים עליהם בתורתם. מגן אבות לרשב"ץ על אבות פרק ג 
מדברי הספורנו אפשר ללמוד על חשיבות כל חלקי העם כשמטרתם הוא להפיק רצון ה' בעולם.  והדרך היחידית להגיע לקיום הפקה זו הוא על ידי חכמי התורה שעוסקים בתורה כדי להגיע לאמת של רצון ה'. ובהמשך לדבריו שאלמלא תלמידי חכמים שעוסקים בתורה שרידות עם ישראל בעולם בסכנה חס וחלילה. 
