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לימוד וחינוך של התורה
פרשת בהעלתך פרק ח  פסוק ב ופסוק ד 

ב) דבר אל אהרן ואמרת אליו בהעלתך את הנרת אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות"
ד) וזה מעשה המנרה מקשה זהב עד ירכה עד פרחה מקשה הוא כמראה אשר הראה יקוק את משה כן עשה את המנרה"
רש"י על פסוק ב מדייק מהמילה בהעלתך שני דיוקים, "על שם שהלהב עולה, כתוב בהדלקתן לשון עליה, שצריך להדליק עד שתהא שלהבת עולה מאליה. ועוד דרשו רבותינו, מכאן שמעלה היתה לפני המנורה שעליה הכהן עומד ומטיב"
הדיוק הראשון הוא שבזמן הדלקת האש חייבים לדאוג שהשלהבת תעלה מאליה, והדיוק השני הוא שחייב להיות איזה מעלה, דהיינו סוג של שרפרף בשביל הכהן לעמוד עליו בזמן הדלקת הנרות.

בפסוק ד רש"י מסביר לנו שמעשה המנורה חייב להיות מקשה אחת של זהב. "עשת של ככר זהב היתה, ומקיש בקורנס וחותך בכשיל לפשט אבריה כתקונן, ולא נעשית אברים אברים ע"י חבור"
שני דיוקי רש"י בפסוק ב והסבר רש"י בפסוק ד יכולים ללמד אותנו מסר מאוד חשוב.
כדי להבין את המסר נתבונן על מה אמרו חז"ל במסכת בבא בתרא דף כה עמוד ב "אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום"
כלומר המנורה מסמלת לנו את החכמה, וכדי לזכות בחכמה מתפללים לכיוונה. וכן השמן שמדליקים במנורה משול לחכמה כדברי הגמרא במסכת מנחות דף פה עמוד ב "וישלח יואב תקועה ויקח משם אשה חכמה מאי שנא תקועה אמר רבי יוחנן מתוך שרגילין בשמן זית חכמה מצויה בהן".
לפי הגמרא בבא בתרא ולפי הגמרא מנחות היינו חושבים שמדובר כאן בחכמה עולמית, כי הרי לא מוזכר עניין התורה לא בבבא בתרא ולא במנחות, וכן מובא באיכה רבה שיש 'חכמה' אצל הגוים (איכה רבה פרשה ב ד"ה י"ג טבעו בארץ) "אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים תאמן, הדא הוא דכתיב והאבדתי חכמים מאדום ותבונה מהר עשו, יש תורה בגוים אל תאמן, דכתיב מלכה ושריה בגוים אין תורה", כלומר יכול להיות שעניין החכמה של המנורה היא חכמות העולם ולא חכמת התורה.
אבל לפי הגמרא במסכת ברכות נראה שהמנורה מסמלת לנו את חכמת התורה (ברכות דף נז עמוד א) "הרואה שמן זית בחלום יצפה למאור תורה שנאמר ויקחו אליך שמן זית זך", והשאלה היא איך ידעו חז"ל שהמנורה מסמלת את חכמת התורה ולא כל שאר חכמות? (נראה יותר מאוחר, שאפשר להסביר שהמנורה מסמלת את שתי החכמות אבל העיקר היא חכמת התורה). 
לפי דברי רש"י שהבאנו לעיל נוכל להסביר איך המנורה מסמלת דווקא את חכמת התורה. 

רש"י בדיוקו הראשון בפסוק ב מסביר "שצריך להדליק עד שתהא שלהבת עולה מאליה", שחלק ממצות ההדלקה הוא שהשלהבת תעלה מאליה, כלומר האש שאוחז במנורה היא תעמוד בכוחות עצמו לפני שמוציאים את המדליק ממנה. לאש זה יש עניין מיוחד שתעמוד בכוחות עצמה לפני שעוזבים אותו, ובירמיהו פרק כג פסוק כט כתוב "הלוא כה דברי כאש נאם ה' ..." והרמח"ל מסביר שהאש כאן מסמלת את התורה, ועוד ראינו בפסוק "נר מצוה ותורה אור" (משלי פרק ו פסוק כג) שה'נר' מוגדר כמצוה, אבל האור שיוצאת ממנה על ידי הלהבה מוגדר כתורה.
לכן אנו רואים שעצם השלהבת של הנרות במנורה מלמדת אותנו על עניין התורה, אבל באותו עניין רש"י לימד אותנו שהשלהבת חייבת לעמוד מאליה. מה משמעות עניין דברי רש"י ואיך הם שייכים לחכמת התורה?
כדי להבין זאת נדייק במשנה הראשונה במסכת אבות פרק א משנה א "משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה הם אמרו שלשה דברים הוו מתונים בדין והעמידו תלמידים הרבה ועשו סייג לתורה":
שואלים המפרשים למה המשנה השתמשה בניסוח 'העמידו תלמידים הרבה', הרי הלשון, 'לימדו' או 'חינכו' יותר מתאימים מהמילה 'העמידו'?
אחד ההסברים למשנה הוא, שהמלמד חייב לא רק ללמד אלא 'להעמיד' תלמידים, דהיינו לתת להם כלים שיוכלו לעמוד על רגליהם לבד בלימוד התורה. כלומר המלמד חייב לחנך את תלמידיו עם כלים של התורה שיוכלו ללמוד תורה בעצמם, כי רק אז יש המשכיות לתורה.
וזה בעצם דברי רש"י, הרי הכהנים הם המלמדים של העם, והתורה מצוה אותם לא לשמור את התורה אצלם, כך שכל הזמן העם יתחייב להידרש אצל הכהנים. אלא תלמד את העם  שתורתם – השלהבת – תעמוד מאליה. וכן אנו בדברי רש"י בפרשת משפטים (שמות פרק כא פסוק א)  "אשר תשים לפניהם - אמר לו הקב"ה למשה לא תעלה על דעתך לומר אשנה להם הפרק וההלכה ב' או ג' פעמים עד שתהא סדורה בפיהם כמשנתה, ואיני מטריח עצמי להבינם טעמי הדבר ופירושו, לכך נאמר אשר תשים לפניהם, כשלחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם"
אבל אפשר לטעון, הרי זה מסוכן, אם ניתן לכל אחד לעמוד על רגליו ולהשתמש בכלי התורה כראות עיניו אז "תורה מה תהא עליה"? (מסכת ברכות דף לה עמוד א)
לכן רש"י מדייק עוד עניין מאותה מילה שמלמדת אותנו ל'העמיד' תלמידים שעומדים מ'אליהם'.  "ועוד דרשו רבותינו, מכאן שמעלה היתה לפני המנורה שעליה הכהן עומד ומטיב", כלומר הכהן העומד להטיב ולהדליק את הנרות חייב לעמוד על מעלה כדי לסייע לו בעבודתו. ובמסכת תמיד פרק ג משנה ט כתוב "ואבן היתה לפני המנורה ובה שלש מעלות שעליה הכהן עומד ומטיב את הנרות" והברטנורא מסביר שם "בה שלש מעלות - כנגד שלש העלאות שכתובות במנורה, בהעלותך את הנרות, והעלה את נרותיה, להעלות נר תמיד". כלומר עצם המעלות משתייכת לעליית הנרות, וכדי להעלות את הנרות חייבים לעמוד על מה שהוא, על אבן עם מעלות.
אפשר ללמוד שעצם חובת ההעמדה על האבן מסמלת שכדי לעלות להדליק ולהטיב את הנרות אדם חייב להישען על בסיס, בסיס האבן ואם נדמה את זה לענייננו נוכל להגיד כדי להעמיד תלמידים הרבה כדי להעלות שלהבת שעומדת מאליה חייבים להישען ולעמוד על האבן. כלומר להגיע לתורה לאמיתה אנו חייבים להישען ולעמוד  ולהיעזר בדבר מאד שתומך בנו להשלים את תפקידנו.
הדבר הבסיסי הזה הוא קבלת התורה בהר סיני, וכן מובא במשנה שהבאנו לעיל שתנאי בסיסי להעמדת תלמידים הרבה הוא אמונה שקבלת התורה מסיני, כמו שכתוב שם "משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה הם אמרו שלשה דברים הוו מתונים בדין והעמידו תלמידים הרבה ועשו סייג לתורה", כלומר דבר בסיסי לקיום התורה על ידי העמדתה מבוסס על שני לוחות אבנים שמשה קבל בסיני, כי בלעדי אמונה בדבר זו באמת "תורה מה תהא עליה". 
ואמונה זו בדברי חכמים חייב להיות בהפנמה והערכה לדברי הגמרא במסכת שבת דף קיב עמוד ב 

"אמר רבי זירא אמר רבא בר זימונא אם ראשונים בני מלאכים אנו בני אנשים ואם ראשונים בני אנשים אנו כחמורים ולא כחמורו של רבי חנינא בן דוסא ושל רבי פנחס בן יאיר אלא כשאר חמורים"
אנו חייבים להבין שהתורה והמסורה שקבלנו מאז הר סיני, היא אותה תורה שאנו חייבים לעמוד בה, היא התורה הנצחית שנמסרה לנו עם הכלים הנכונים שקבלנו מאת חז"ל, ואין לנו שום תורה אחרת, ורק כך נוכל להעמיד תלמידים הרבה.
אבל הערנו שיש רש"י נוסף שמסביר לנו את עניין חכמת התורה והיא שהמנורה היתה מקשה אחת ולא אברים אברים, זה מלמד אותנו שכל התורה היא מקשה אחת, אי אפשר לבחור או לבכר חלק אחד יותר מן השנייה מבחינת קיום התורה. כי כל חלקי התורה משפיעים עלינו, והקב"ה נתן לנו את כל התורה שנוכל ללמוד וללמד בו את דרך חיינו. וכן אפשר לדייק מהגמרא ממסכת ברכות "הרואה שמן זית בחלום יצפה למאור תורה שנאמר ויקחו אליך שמן זית זך", שרק שמן זית זך משול לתורה, זך מבחינת נקי ומושלם ללא שום תוספות אחרות, כך התורה היא מושלמת להנהיג חיינו בלי שום תוספות אחרות.
כדי להעמיד תלמידי הרבה חייבים להישען על מסורת התורה, ובהבנה שכל התורה היא מקשה אחת מן הקב"ה כדי לקיים את חיינו בדרך הנכונה. 

ויש עוד עניין חשוב  בקשר ללימוד תורה ולחינוך בדרך התורה. כתוב במצודת דוד על משלי פרק ל פסוק ג "ואין חכמה נגד תורת משה", כלומר שאר חכמות בעולם לא מתקרבים לתורה משה, וזה בגלל שחכמת התורה היא מתנת ה'. והקב"ה בטובו נתן לנו חכמה שמשפיעה על עצם קיומנו. כמו שראינו במסכת יומא דף פו עמוד א "כדתניא ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו"

כלומר עצם התורה משנה את האדם לטוב אם הוא מפנים את דרכי התורה, דרך האמונה במסורה וייחודה. אם אדם חס וחלילה לומד תורה כשאר חכמות, בלי להפנים שזו מתנת ה' כלומר בלי היראה הדרושה לו עליו כתוב במסכת ברכות דף יז עמוד א "ראשית חכמה יראת ה' שכל טוב לכל עושיהם לעושים לא נאמר אלא לעושיהם לעושים לשמה ולא לעושים שלא לשמה וכל העושה שלא לשמה נוח לו שלא נברא"
מי שלומד תורה בלי יראת ה' אז גם מעשיו הם לא לשמה, ואז נוח לו שלא נברא.

לכן בלימוד התורה והחינוך הבנים לתורה, וכדי להעמיד אותם בתורה אנו חייבים ללמד אותם שכל התורה כולה היא מה' ומבוסס על המסורה, וכמו שאנו מסתכלים ביראה על דורות הקודמים כל שכן אנו חייבים ללמוד תורה עם יראת ה'.

הערה:

הבאנו לעיל, שיש חכמה בגוים, אלא החכמת התורה שונה וייחודית בהקניית המידות ועבודת ה'. אבל בכל זאת מה המשמעות של חכמה בגוים? 
נביא דוגמא להמחשה, מובא בשולחן ערוך אורח חיים סימן שכח סעיף י "כל חולי שהרופאים אומרים שהוא סכנה, אע"פ שהוא על הבשר מבחוץ, מחללין עליו את השבת" ומסביר שם המשנה ברורה  בסעיף קטן כה "אפילו א"י (אינו יהודי) כיון שרופא אומן הוא"
לגוים שהתעסקו בחכמת הטבע והמדע, אלו שחקרו והשקיעו חיפושם אחר מעיינות הידע שהקב"ה שם בעולם, נקראים חכמים ומומחים, ואפשר להאמין בחכמתם במקצועות אלו, ואפילו להסתמך עליהם. 
אבל חכמתם הם רק כלי לביסוס והבנה יותר של התורה כדברי החובות הלבבות שער ב - שער הבחינה פרק ד "וכבר נאמר, כי מדרגת הטבע מן התורה כמדרגת העבד מאדוניו, כי כחות הטבע הם נוהגים בהנהגת העולם, כפי מה שיאות לתורה" 
כלומר חכמת הטבע היא העבד שמשמש את התורה, ויש מסבירים שהנרות בקנים הם מסמלים חכמות העולם שהם פונים ושואפים מנר המרכזי שמסמלת את התורה.
