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לרפואה שלמה לאדוני חמי -  יששכר דב בן שיינדל

במדבר פרק ח פסוק ב "דבר אל אהרן ואמרת אליו בהעלתך את הנרת אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות"

על פסוק זה הרמב"ן מסביר פירוש אחד "ובלשון הזה מצאתיה במגלת סתרים לרבינו נסים שהזכיר האגדה הזו ואמר, ראיתי במדרש כיון שהקריבו שנים עשר שבטים ולא הקריב שבט לוי וכו', אמר לו הקב"ה למשה דבר אל אהרן ואמרת אליו, יש חנכה אחרת שיש בה הדלקת הנרות ואני עושה בה לישראל על ידי בניך נסים ותשועה וחנכה שקרויה על שמם, והיא חנכת בני חשמונאי, ולפיכך הסמיך פרשה זו לפרשת חנכת המזבח עכ"ל"
כלומר אחרי שחלש דעתו של אהרן בזה שלא "השתתף" בקרבנות המשכן הקב"ה ניחם אותו במצות הדלקת הנרות  וש"יש חנכה אחרת שיש בה הדלקת הנרות ואני עושה בה לישראל על ידי בניך נסים ותשועה וחנכה שקרויה על שמם, והיא חנכת בני חשמונאי". אנו צריכים להבין מה היא מהות ההבטחה של הקב"ה פה לאהרן ולמה זה מנחם אותו על אי השתתפות בקרבנות חנוכת המשכן.

הרה"ג אהרן קוטלר זצ"ל בפירושו על החומש מקשה עוד, הרי כל ההודאות של חנוכה היו על ההתגברות במלחמה, אז איך יש עניין חנוכת המשכן ולנרות במשכן.

מעצם שאלתו של הרה"ג קוטלר אפשר לשאול על נרות חנוכה כסמל לזכר מלחמת החשמונאים.  הרה"ג קוטלר מסביר שם תשובה נפלאה, אבל אנו נתמקד בתשובה אחרת
ידוע שנר מסמל את עניין נשמת האדם כפסוק במשלי פרק כ פסוק כז "נר ה' נשמת אדם חפש כל חדרי בטן" 

וכן מסביר האבן עזרא "דרך משל כי הנשמה אצולה מאורו ובית מנוחתה מראש ומשם תאיר לרוח ולנפש בשכלה ויאורו באורה על כן יקרא נרו כאילו הוא מחפש בו חדרי בטן והוא רמז ללב שהוא חדר המחשבות"

כלומר ה"נר" של הקב"ה, הניצוץ של אור העליון מסמלת את נשמת האדם, ומה שביכולתו לעשות עם נשמתו. 

וכן הרב נפתלי קיבר זצ"ל בספרו בין אדם לקונו, מסביר בכך את טבע האדם להיות אספן. יש הרבה אנשים שמתעסקים באיסוף כל מיני דברים מחפשים להשלים סדרות, כמו סדרת בולים, קלפים, ואפילו מכסי בקבוקים. הרב קיבר שואל למה יש נטיעה של האדם לרצות להשלים סדרות מדברים שונים? הרב קיבר מסביר כי הרי נשמתו של אדם היא חלק מאלוק ממעל, "ויפח באפיו נשמת חיים".  והרי הקב"ה הוא עצם השלמות, ולכן נשמת האדם שנבע מעצם השלמות רוצה לחזור למצב של "שלם". לכן האדם מחפש דרכים המציא לנשמתו שלמות. לכן הוא "משלים" כל מיני סדרות. אבל בעצם הדרך היחידי לשלמות הוא בעבודת ה' והתקרבות אל הקב"ה.

בעצם נר מצביע על הקשר בין נשמת האדם והקב"ה, ואנו צריכים להתעמק ולהבין מה משמעות הקשר המיוחד הזה.

אחד מההסברים לנושא של "נר ה' נשמת אדם" הוא כמו  ההסבר על הפסוק "נר מצוה ותורה אור" (משלי פרק ו פסוק כג). מצוה נמשלה לנר, כי כמו שאפשר להדליק מנר אחד עוד נרות בלי להמעיט את הנר הראשון, כך אפשר ממצוה אחת להגיע למצוות אחרות, כי "מצוה גוררת מצוה
". אבל יתר מכך כמו שהנר השני מתווסף לנר הראשון, והאור גודל, כך במצוה, כל מצוה נוספת נזקף לזכותה של המצוה הראשונה ש"גררה" אותה. וזכות כל המצוות נמדדות בחיבור של אחת לשניה.

כן אותו דבר נשמת האדם, אם האדם שומר על טוהר נשמתו שקיבל במתנה מאלוקים, הרי אותו האור שנמשך מנשמתו ישפיע על אלו מסביבו, וכל שכן על בניו ובנותיו. וכן בניו ובנותיו ימשיכו את אור שנמשך מנשמתו הטהורה, לא רק בלי לפגוע במקור אלא שיהיו תוספת לנשמה ויאירו קדימה, וגם יחזירו אור למקור, האדם עצמו. והמשכיות העולם נובע מקשרי הנשמות מזמן הבריאה עד סוף העולם, וכמה שאדם משקף מנשמתו הטהורה כן יוכל להמשיך במשך הדורות את הקשר עם הקב"ה.

ראינו בפרשת בחקתי את דברי הרמב"ם בהלכות גירושין, שמסביר שלכל יהודי יש לו ה"ניצוץ" היהודי, אותו "ניצוץ" שמבטיח המשך קיום עם היהודי בכל דור ודור. אז אדם שמזכך את נשמתו הרי בזכותו גורם להמשכיות עם ישראל, וכן אנו רואים בפירושו של רש"י לפסוק בקהלת פרק ד פסוק יב "ואם יתקפו האחד בשנים יעמדו כנגדו והחוט המשלש לא במהרה ינתק", "ד"א מי שהוא ת"ח ובנו ובן בנו שוב אין תורה פוסקת מזרעו", כלומר המשכיות הדורות היא השלמת הנר הראשון.
 
וראינו בדברי הרה"ג פאם בפרשת ויצא שרק במידות הפנימיות שאדם נולד בהם, אפשר להגיע לשלמות באותן המידות. 
אז כדי שה"נר" הראשון יאיר למשך דורות האדם חייב אדם לפתח את המידות הטמונות בו, ואז יוכל להעביר אותן לבניו ולמשפחתו ולדורות הבאים, כדברי המהר"ל  על הגמרא במסכת שבת דף כג עמוד ב "ואמר רבא: דרחים רבנן - הוו ליה בנין רבנן, דמוקיר רבנן - הוו ליה חתנוותא רבנן, דדחיל מרבנן - הוא גופיה הוי צורבא מרבנן, ואי לאו בר הכי הוא - משתמען מיליה כצורבא מרבנן." (מי שאוהב רבנן – יהיו לו בנים שהם רבנן, מי שמכבד רבנן -  יהיו לו חתנים שהם רבנן, מי שירא מרבנן יהיו – הוא עצמו יהיה תלמיד חכם, ואם לא יספיק לו אז ישמעו דבריו כתלמיד חכם.) המהר"ל מסביר "כך מידות הש"י מדה כנגד מדה, ולפיכך מי שאוהב רבנן וקשורה נפשו בתורה, כי מי שאוהב את אחר נפשו קשורה בו, זוכה שיהיו בניו ת"ח, והתורה מתקשרת עמו. כי אין ספק שנפשו של אדם קשורה בבנו, וכמו שהוא היה עושה אוהב את החכמים ונפשו קשורה בהם, יהיה לו קשור לגמרי אל התורה. ומאן דמוקיר רבנן, בשביל שהיה מכבד את התורה, ראוי שיהיה מכובד מן התורה, כמו שכתוב "כי מכבדי אכבד", וכמו שאמרו ז"ל "המכבד את התורה גופו מכובד על הבריות" .... ומפני זה יהיה חתנותא דרבנן, שחתניו הם כבודו לבד, ... ומאן דדחיל רבנן הוא עצמו יהיה צורבא דרבנן, מפני שהירא מן אחר מבטל את עצמו לגמרי נגד אותו מי שהוא ירא ממנו, ... ולכן הוא עצמו יהיה צורבא דרבנן". 

רואים מדברי המהר"ל שאיך אדם מתנהג עם נשמתו משפיע גם על בניו וחתניו, ועל המשכיות משפחתו.

אבל כל עבודת נשמתו, נרו, יחזיק מעמד אם אנו רואים שהמסר באמת נקלט במלואו אצל בניו ובנותיו, כי רק אז אור נשמת בניו מחזירים אור לנרו של האדם עצמו כמו שראינו בדברי המהר"ל במסכת שבת. וכן רואים בדברי רש"י על הפסוק "כי נר מצוה" "ד"א כי נר מצוה וגו' מצות האב הוא נר כל מי שמקיים מצות אביו כאלו נוטל נר בידו להדליק במקום חושך ואם אבד שום דבר שם הוא מוצאו לאורו, וכן מי שהוא מקיים הוראת אמו אורה היא לו". 

המשך אורו של אדם הוא על ידי בניו ובנותיו אבל זה יגיע רק ממה שמסר בניהול מידותיו ובהתנהגותו בתוך ביתו, אם הוא זיכך את נשמתו, נרו, יגרום להמשכיות האור הגדול והמיוחד שניתנה לו לפיקדון ע"י הקב"ה.

וזהו גם ההסבר על הפסוק ששמעתי מהרה"ג בנימין שטיין מרעננה על בפסוק בקהלת פרק ז פסוק א "טוב שם משמן טוב ויום המות מיום הולדו". הרה"ג שטיין הסביר שבפסוק זה יש מקבילות, שם טוב שייך ליום המות ,כלומר בערוב ימיו של האדם, ואילו שמן טוב שייך ליום הולדו. בעצם כל אדם שנולד ניתנת לו שם, אבל השם הזה כשמן טוב, אינו מעיד עליו עדיין כלום, כמו ששמן טוב הוא דבר רגעי ומשתמשים בו והוא כלה, כך שמו של אדם ביום הולדו, כי הרי עדיין זה רק "שם", אבל בעת ערוב ימיו של אדם שמו מוכיח עליו, כי זה שם שהוא קנה בעצמו על פי פעליו ומידותיו במשך כל חייו.

אדם שנשמתו טהורה וכשרה, וגם רואים בבניו ובנותיו גם אותן מידות, אם של חסד, אם של רחמנות, ואם של צניעות, הרי זה אדם שהמשיך את הנר הראשון, שניתנה לן ע"י הקב"ה בדרך הנכונה ביותר, וכן נרות בניו ובנותיו מחזירים את האור, וכל זה מביא להקרנת האור של הקב"ה בעולם.

לכן בחנוכה שראינו איך החשמונאים לא נרתעו מהגזירות הקשות והאויב הגדול מולם, אלא היו מוכנים להילחם על נשמת עם ישראל, הרי זה מעיד על הנר, ה"נשמה" שעברה מדור לדור, ומעיד על מקור נשמה זו אהרן הכהן, ובזה הקב"ה מנחם את אהרן הכהן, שהמשכיות נשמתו הטהורה, היא זו שתקים ותאיר את נשמת עם ישראל מחדש. 

� פרקי אבות פרק ד משנה ב


� צריכים להעיר כאן שכתוב לא במהרה ינתק, כלומר עדיין יש סיכוי שינתק, ולכן אפילו דור השלישי של תלמיד חכמים חייבים לדאוג להמשכיות מכח עצמם ולא לסמוך על דורות הקודמים.





