שלח

בס"ד

פרשת שלח – תשס"ד

עירנות

רש"י פרק יג פסוק ב "שלח לך אנשים - למה נסמכה פרשת מרגלים לפרשת מרים, לפי שלקתה על עסקי דבה שדברה באחיה, ורשעים הללו ראו ולא לקחו מוסר"
רש"י בפרק יג פסוק ג "ואותה שעה כשרים היו".

רש"י מסביר שסמיכות הפרשיות של מעשה מרים ומעשה המרגלים מראה לנו שהמרגלים ברשעותם לא למדו מוסר ממעשה מרים.
ניתן לשאול על כך זה כמה שאלות.

הרי תפקיד המרגלים היה ל'רגל' את הארץ ולספר את התרשמותם ממנה, ואילו מרים החלה את סיפורה מכח עצמה. 
ועוד מרגלים חייבים מתוקף תפקידם לספר את מה שראו, ואילו למרים לא היתה שום חובה לספר את מעשה משה?
ועוד רש"י מסביר בפרק יב פסוק א רש"י פרשת בהעלתך "ומה מרים שלא נתכוונה לגנותו, כך נענשה, קל וחומר למספר בגנותו של חבירו",כלומר הלימוד ממרים הוא לא לספר גנות על חברו, ואילו המרגלים ספרו דיבה על הארץ
איך יוכלו המרגלים לדעת שגנות על הארץ שווה לגנות שאדם מספר על חברו? 
ואם תרצו לומר שבעצם המרגלים גנו את הקב"ה כדברי רש"י  בפסוק לא  " חזק הוא ממנו - כביכול כלפי מעלה אמרו", זה קרה רק אחרי שחזרו, ורש"י אמר שהלכו מן ההתחלה בעצה רעה? (עיין שאלה הבאה)
ועוד אם נגיד שהמרגלים לא לקחו לקח וסיפרו גנות על הארץ, הרי קשה מרש"י בפסוק כו "מהו וילכו, להקיש הליכתן לביאתן, מה ביאתן בעצה רעה, אף הליכתן בעצה רעה", כלומר בעצם יציאתם המרגלים כבר עברו על מוסר מעשה מרים, לפני שספרו על גנות הארץ! (ואי אפשר להגיד שרש"י הגדיר אותם כרשעים מן ההתחלה בגלל שהתכוונו לרעה, כי בעבירות וחטאים הקב"ה לא מצרף מחשבה למעשה כמו שמובא במסכת קידושין דף לט עמוד ב "מחשבה רעה אין הקב"ה מצרפה למעשה")
אלא אנו חייבים להבין איזה מוסר בדיוק לא למדו המרגלים ממעשה מרים.
כדי להבין, נחזור לדברי רש"י בפרק יב פסוק א "ומה מרים שלא נתכוונה לגנותו, כך נענשה, קל וחומר למספר בגנותו של חבירו", רש"י מסביר לנו שלמרים לא היו שום כוונות רעות במעשיה, אלא היא נענשה מעצם הסיפור שספרה. ואפשר לשאול אם לא היו למרים שום כוונות רעות אז איך היא טעתה בדבר כזה בסיסי וסיפרה לאהרון?

אם נדייק בלשון הפסוקים בפרשת בהעלתך ודברי רש"י נראה מה היה שורש הטעות של מרים.

בפרק יב פסוקים ב וד כתוב:

"ויאמרו הרק אך במשה דבר ה' הלא גם בנו דבר וישמע ה'"
"ויאמר ה' פתאם אל משה ואל אהרן ואל מרים צאו שלשתכם אל אהל מועד ויצאו שלשתם"

ורש"י מסביר בפסוק ב

"הרק אך – עמו לבדו דבר ה'"

"הלא גם בנו דבר – ולא פרשנו מדרך ארץ"

ובפסוק ד
"פתאום - נגלה עליהם פתאום, והם טמאים בדרך ארץ, והיו צועקים מים מים, להודיעם שיפה עשה משה שפרש מן האשה, מאחר שנגלית עליו שכינה תדיר ואין עת קבועה לדבור"
ובהמשך הקב"ה מעיר למרים ואהרן בפסוקים ו-ח שמשה לא דומה לשאר נביאים אלא הקב"ה מדבר אליו 'פה אל פה'.
יוצא מהפסוקים ומדברי רש"י שטעות מרים היתה שלא שמה לב מה בין כח נבואתה לעומת כח הנבואה של משה.
טעותה נבעה מחוסר ערנות למה שקורה מסביבה, היא לא הפנימה את ההבדל בין יחס ה' למשה ובין יחס ה' אליה.

לכן היא שאלה, למה משה פרש מאשתו הרי גם אנחנו קדושים ואנו לא פרשנו? אז הקב"ה הראה למרים ולאהרן את ההבדל בין משה וביניהם.

בעצם הסיבה שמרים ספרה ב'גנות' משה היתה בגלל שלא הבינה את המציאות בצורה נכונה.

ולפי זה אפשר לפרש את חטא המרגלים, ולמה נקראו רשעים כבר בדרך יציאתם. רש"י הסביר שהם יצאו בעצה רעה. ומה היתה עצתם הרעה? 

מובא בילקוט שמעוני שכל מטרתם של בני ישראל ומשה היתה לתת כבוד לה'  (ילקוט שמעוני רמז תשמב) "אמרו ישראל משה רבינו נשלחה אנשים לפנינו, אמר להם למה, אמרו לו שכבר הבטיחנו הקב"ה ואמר לנו שאנו נכנסים לארץ כנען ויורשין כל טוב שנאמר ובתים מלאים כל טוב, והרי שמעו שאנו נכנסים והם עושין בהן בתי מטמוניות אם מטמינים הן את ממונם ואנו נכנסין ולא נמצא כלום נמצא דברו של הקב"ה בטל, אלא ילכו מרגלים לפנינו, ויראו לנו את הארץ אין כתיב כאן אלא ויחפרו לנו ילכו ויעמדו על מה שחפרו בארץ"

ומשה רבנו בשליחת המרגלים אמר להם  בפסוק כ "ומה הארץ השמנה הוא אם רזה היש בה עץ אם אין והתחזקתם ולקחתם מפרי הארץ והימים ימי בכורי ענבים"
ורש"י מסביר שמשה נתן להם עצה מאד חשובה איך למלא את שליחותם "אם יש בהם אדם כשר שיגין עליהם בזכותו"

משה מסביר למרגלים שהם צריכים להביא את פירות הארץ המשובחים והטובים כדי שבני ישראל יתאוו להיכנס לארץ ובו זמנית מצווה למרגלים שלא יסתכלו רק על הארץ אלא על מעשה תושביה, אם יש שם אדם כשר או לא. 
משה הזכיר את עניין האדם הכשר כדי ללמד את המרגלים שלא להסתכל על הארץ בצורה שטחית אלא יתבוננו לעומק גם בהסתכלות רוחנית.

בעצם משה הדריך את המרגלים להיות ערניים לתפקידם ולמשימתם, להיות ערניים שתפקידם הוא לכבוד ה' ולא למטרת ריגול רגילה.

אך המרגלים עסוקים היו בחשבונות שלהם כדברי המסילת ישרים בפרק יא  
 "המרגלים שיוציאו דבה על הארץ וגרמו מתה להם ולכל דורם, מיראתם פן ימעט כבודם בכניסת הארץ, שלא יהיו הם נשיאים לישראל ויעמדו אחרים במקומם"
לכן לא הפנימו המרגלים את מסר שליחותם, ויתר מזאת כשהגיעו לארץ כבר ראו אותה בצורה מעוותת.

הסתכלותם המעוותת נבעה מחוסר ערנות למה שקורה מסביבם. הם לא הקשיבו למטרת בני ישראל בשליחות, ולא הקשיבו למטרת משה בשליחותם, ולכן גם כשהגיעו לארץ לא ראו את יפיה וייחודה אלא סירסו ראייתם להפוך את הטוב לרע.
כלומר העצה הרעה שהפכה את המרגלים לרשעים היתה כיוון שלא למדו מוסר ממרים, שאפילו צדקת כמו מרים טעתה בהבנת המצב ונענשה על מעשיה שנבעו מטעות זו. אז כל שכן המרגלים היו צריכים להקפיד יותר לא ל'טעות' בראייתם ולבדוק בתוך עצמם חזור ושוב אם המציאות שהם רואים היא המציאות האמיתית. 
עצתם הרעה של המרגלים נבעה מחוסר ערנות לתפקידם וזה התחיל כבר ביציאתם לכן למרות שהיו כשרים נהפכו לרשעים באותו רגע שלא למדו ממעשה מרים להיות יותר ערניים למציאות.
לכן גם אנחנו חייבים להיות ערניים למה שקורה בסביבותינו. להסתכל בעולם ולראות את כבוד ה' 
כל מה שקורה בעולם חייב להיות סימן בשבילנו איך להתנהג וללמוד מוסר. 

כגון הייסורין שהם באים כדי שהאדם יחשוב על מעשיו, ועליהם נאמר במסכת ערכין דף טז עמוד ב "עד היכן תכלית יסורין .... אפילו הושיט ידו לכיס ליטול שלש ועלו בידו שתים ".  הגדרת ייסורין, היא אפילו להוציא סכום קטן מדי מן הכיס! 
אבל לא רק מה שקורה לאדם עצמו הוא סימן לו אלא גם מה שקורה בסביבתו. מה שקורה לאחיו היהודים בכל מקום חייב לעורר אותו לשפר מעשיו כדברי הרמב"ם בהלכות תעניות פרק א הלכה ג "אבל אם לא יזעקו ולא יריעו אלא יאמרו דבר זה ממנהג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקרית, הרי זו דרך אכזריות וגורמת להם להדבק במעשיהם הרעים, ותוסיף הצרה צרות אחרות, הוא שכתוב בתורה והלכתם עמי בקרי והלכתי עמכם בחמת קרי, כלומר כשאביא עליכם צרה כדי שתשובו אם תאמרו שהוא קרי אוסיף לכם חמת אותו קרי"

גם כאן אנו רואים שאסור להישאר אדישים למאורעות שקורים מסביבנו, אלא אנו חייבים לקחת ללב ולהיות ערניים שהקב"ה נותן לנו מסר להשתפר.

ולא רק האירועים שקורים לישראל הם סימן לנו להתעורר. רש"י מסביר לנו שגם אירועי כל העולם הם כדי שנתקן את דרכנו, רש"י בשמות פרק ז פסוק ג מסביר "וכן מדתו של הקב"ה מביא פורענות על האומות עובדי עבודה זרה כדי שישמעו ישראל וייראו"
. חטא המרגלים היה מחוסר הערכה לתפקידם וכן מחוסר הבנת מעשה מרים. הם לא 'תפסו' שמעשה מרים מראה להם שכל מה שאירע, וכל שכן כשזה קורה אצל צדיקים, הוא מסר שצריכים לעצור ולהתבונן ולראות אם הולכים בדרך הנכונה או לאו.
אבל גם כשערניים לאירועי העולם מסביבנו אנו עדיין חייבים לעשות זאת בחכמה ובהנהגה מאת חכמי התורה, כי הרי מיד אחר מעשה המרגלים, התעוררו להיכנס לארץ ולא הצליחו.
וכן אנו רואים בקשר למקושש שניסה ל'הציל' את עם ישראל בערנותו כמו שמובא בתוספות במסכת בבא בתרא דף קיט עמוד ב "ומעשה המקושש היה בתחלת ארבעים מיד אחר מעשה מרגלים דאמר במדרש דלשם שמים נתכוין שהיו אומרים ישראל כיון שנגזר עליהן שלא ליכנס לארץ ממעשה מרגלים שוב אין מחויבין במצות עמד וחילל שבת כדי שיהרג ויראו אחרים"
כלומר המקושש התעורר אחרי מעשה המרגלים וחשב שיעשה טוב לישראל בזה שיעיר אותם לקיום המצוות, אבל בכל זאת הגמרא שם אומרת "וראויה היתה פרשת מקושש שתכתב ע"י משה אלא שנתחייב מקושש ונכתבה על ידו ללמדך שמגלגלים זכות על ידי זכאי וחובה על ידי חייב"

כי הרגישות וההתעוררות חייב להיות מבוססת על בסיס איתן, בסיס של התורה וחכמיה, וכן ראינו אצל פנחס הכהן שהתעורר כדי לקנא לכבוד ה' (רש"י פרק כה פסוק ז)  "ראה מעשה ונזכר הלכה, אמר לו למשה מקובלני ממך הבועל ארמית קנאין פוגעין בו, ...  מיד ויקח רומח בידו"
פנחס בהתעוררותו הבין שעדיין צריכים להימלך במשה כדי לדעת מה היא ההלכה והדרך הנכונה לקיים את דבר ה'.
אנו חייבים להיות רגישים לכל מה שקורה סביבותינו, רגישות לכאוב את כאב האחרים, רגישות לשמחתם, רגישות כדי שבהתנהגותנו לא נגרום לאחרים צער או אי נוחות.

הרגישות לאירועים שקורים בעולם אם לנו ואם לאחרים היא חובתנו, כי לכל אירוע שאדם שומע או רואה יש תכלית וכוונה שיכול ללמוד ממנה. אבל כדי להבין וללמוד בצורה הנכונה את הדברים אנו צריכים את גדולי התורה וחכמיה.

