שלח
בס"ד

שלח – תשס"ה

שמו של אדם

בפרשה נמנים המרגלים ושמותיהם, על שמות אלו רבי יצחק במסכת סוטה דף לד עמוד ב מעיר שעצם שמותם של המרגלים מעיד על מהותם. "אלה שמותם למטה ראובן שמוע בן זכור - אמר רבי יצחק, דבר זה מסורת בידינו מאבותינו: מרגלים על שם מעשיהם נקראו, ואנו לא עלתה בידינו אלא אחד: סתור בן מיכאל, סתור - שסתר מעשיו של הקב"ה, מיכאל - שעשה עצמו מך. אמר רבי יוחנן, אף אנו נאמר: נחבי בן ופסי, נחבי - שהחביא דבריו של הקב"ה, ופסי - שפיסע על מדותיו של הקב"ה"
נראה מן דברי רבי יצחק, ששמותיהם  של המרגלים מצביעים על מידותיהם או לפחות על מעשיהם שעושים.

וכך נראה שזו דעת רבי מאיר במסכת יומא דף פג עמוד ב "רבי מאיר ורבי יהודה ורבי יוסי הוו קא אזלי באורחא, רבי מאיר הוה דייק בשמא רבי יהודה ורבי יוסי לא הוו דייקו בשמא. כי מטו לההוא דוכתא בעו אושפיזא, יהבו להו. אמרו לו: מה שמך? - אמר להו: כידור. - אמר: שמע מינה אדם רשע הוא, שנאמר כי דור תהפכת המה. רבי יהודה ורבי יוסי אשלימו ליה כיסייהו רבי מאיר לא אשלים ליה כיסיה (רבי מאיר ורבי יהודה ורבי יוסי הלכו בדרך – רבי מאיר היה מדייק בשמות אנשים ורבי יהודה ורבי יוסי לא היו מדייקים בשמות – כשהגיעו לאותו מקום בקשו מקום לישון, בעל הבית נתן להם, שאלו את בעל הבית לשמו והוא ענה ששמו 'כידור', רבי מאיר אמר בלבו ששמו מעיד על רשעתו כמו שכתוב בפסוק 'כי דור תהפכת המה'. רבי יוסי ורבי יהודה נתנו לו את ארנקיהם לבעל הבית לשמירה, ורבי מאיר לא נתן)"
סוף המעשה היה שבעל הבית הכחיש קבלת הארנקים של כסף. בכל זאת אנו רואים שגם לרבי מאיר יש חשש משמות אנשים, שהם מעידים על מידות של האדם. וכן דברי רש"י שם "דייק בשמא - בשמו של בעל הבית אם נאה אם כעור"
וכן נראה משינוי שמו של יהושע, שמובא בפרק יג פסוק טז "אלה שמות האנשים אשר שלח משה לתור את הארץ ויקרא משה להושע בן נון יהושע" ושם רש"י מסביר "ויקרא משה להושע וגו' - התפלל עליו יה יושיעך מעצת מרגלים", כלומר משה משנה את שמו של יהושע כדי שיקבל ישועה מיוחדת ששמו הקודם כנראה לא משקף.
אבל קצת קשה משני מובנים, האחד, אם שם האדם מעיד על מהותו,  למה אנשים נענשים? אם ה' עשה את מהותם כך? עוד קשה הרי ידוע שהמרגלים היו אנשים כשרים וצדיקים כדברי רש"י בפרק יג פסוק ג "כלם אנשים - כל אנשים שבמקרא לשון חשיבות, ואותה שעה כשרים היו" אם כן למה רבי יצחק דווקא שימש בשמותיהם של המרגלים לגנותם, אולי שמותיהם מעידים על צדקותם? ועוד למה רבי מאיר חשש כל כך לשמות של אנשים הרי יכול להיות שאותה השם לפעמים מעיד לטובה?
שאלות אלו יותר מתבהרות מדברי המדרש בבראשית רבה פרשה עא "תהר לאה ותלד בן, א"ר יוסי בר חנינא ארבע מדות נאמרו בשמות, יש ששמותם נאים ומעשיהם נאים, יש ששמותם כעורים ומעשיהם כעורים, יש ששמותיהן כעורים ומעשיהם נאים, ויש ששמותן נאים ומעשיהם כעורים, שמותיהן נאים ומעשיהם כעורים עשו שמו עשו ואינו עושה, ישמעאל שמו שומע ואינו שומע, שמותן כעורים ומעשיהם נאים, אלו בני הגולה  בני בקבוק בני חקופא בני חרחור וזכו ועלו ובנו בית המקדש, שמותיהן כעורים ומעשיהן כעורים, אלו המרגלים סתור בן סתורים גדי גרדים ומרדין, א"ר יוסי בר חנינא שמותיהן נאים ומעשיהן נאים אלו השבטים ראובן ראו בן בין הבנים, שמעון שומע בקול אביו שבשמים א"ר יוסי בר חנינא אין שמותם של שבטים עכור להם אלא חפות להם"
מדברי המדרש אנו רואים שבעצם שמות האנשים אינם יכולים להעיד בכלל על מעשיהם, כי יש אנשים עם שמות כשרים ושמעשיהם כעורים, וכן להפך, ויש גם כאלו ששמם בסוף כן מעידים על מעשיהם ומהותם.
אם כן מה מלמד אותנו רבי יצחק בדבריו יותר ממציאות כבר קיימת, ועוד איך רבי מאיר התנהג לפי דבר שאינו ברור בכלל, ולמה הגמרא במסכת יומא מביאה מקרה זה?
 אבל גם קשה מן המדרש אין שום תלות בין השם של אדם ומהותו ממדרש תנחומא ששם יש הדרכה לאדם באיזה שמות כדי לקרוא לבנו. מדרש תנחומא פרשת האזינו סימן ז "זכור ימות עולם בינו שנות דור ודור לעולם יבדוק אדם בשמות לקרוא לבנו הראוי להיות צדיק כי לפעמים השם גורם טוב או גורם רע כמו שמצינו במרגלים שמוע בן זכור על שלא שמע בדברי המקום וכאלו שאל בזכורו וכן הוא אומר כי חטאת קסם מרי, שפט בן חורי על שלא שפט את יצרו ונעשה חורי מן הארץ, יגאל בן יוסף על שהוציא דבה על הארץ לכך נאסף בלא עתו, פלטי בן רפוא פלט עצמו ממעשים טובים ורפו ידיו שהרי מת, גדיאל בן סודי דבר דברים קשין כגידין, גדי בן סוסי הטיח דברים כלפי מעלה והעלה סיסיא הוא שאמר ארץ אוכלת יושביה, עמיאל בן גמלי העמה כחו על שאמר כי חזק הוא ממנו וגמל לעצמו שלא נכנס לארץ ישראל, סתור בן מיכאל על שהיה בלבו לסתור מה שכתוב מי הוא כאל ה', ואומר אין כאל ישורון, נחבי בן ופסי החביא האמת ופסה האמונה מפיו כמו פסו אמונים מבני אדם לומר דברי כזבים על הקב"ה ונעשה מך, וכך נמצא בספר רבי משה הדרשן"
אבל לעניות דעתי אפשר ליישב את כל הקושיות דהיינו האם שם אדם באמת קובע מהותו, ואם כן אז למה הוא נענש עם שמו מעיד על מהות רעה, ועוד למה רבי מארי חשש לשם כל כך, עם קושיא נוספת על מדרש תנחומא זה. הרי התחלת המדרש מדריך את האדם בבחירת שם בנו לשם של צדיק ואז אומר שהשם יכול לגרום רעה, ולהוכחה מביא את שמות המרגלים, שבעצמם היו כשרים ואז ירדו ממעלתם. אז איך זה מוכיח בקשר לשמם?
אלא בעצם המדרש בא ללמד, שכדי לאדם לבחור שם טוב לבנו, כי כל שם יכול לגרום או לטובה או לרעה אבל בחירת שם רע בעצמו מקריב את האפשרות שהאדם יחיה או ישלים את מטרת שמו לרע.

וכן אפשר לראות מה ההשפעה שיש לאדם על חייו מיום היוולדו מהסביבה החיצונית אם בשמו אם בתקופת יום היוולדו. בגמרא במסכת שבת דף קנו עמוד א יש דיון על איך תאריכי לידה ומיקומם של הכוכבים וכוכבי לכת יכולים להשפיע על האדם
. ושם כתוב "האי מאן דבמאדים יהי גבר אשיד דמא. אמר רבי אשי: אי אומנא, אי גנבא, אי טבחא, אי מוהלא. אמר רבה: אנא במאדים הואי! - אמר אביי מר נמי עניש וקטיל (מי שנולד בזמן של מאדים יהיה שופך דמים, אמר רב אשי: או מקיז דם או גנב או טבח או מוהל, אמר רבה הרי אני נולדתי במאדים (ולא היה אחד כאלו) ענה לו אביי שגם מר דן דינים ולפעמים אנשים מתחייבים מיתה)"
מדברי הגמרא נראה שמזל שאדם נולד בו משפיע על מהותו, אבל בכוחו להחליט מה לעשות עם אותה מידה שנחנך לו ביום היוולדו, כלומר מי שנולד במזל מאדים יש לו טבע של 'שופך' דמים, אז הוא יכול להתעסק ברפואה, בעבירה כמו רצח, או דבר רשות כמו טבח או אפילו בדבר מצווה כגון מוהל. והמעשה של רבה מוכיח שאדם יכול לנתב את נטיותיו לדרכים של עבודת ה' רק אם רוצה בכך. 

הענף יוסף מסביר עוד סיבה למה מובא מעשה רבה בגמרא. שבאמת הטבע של רבה היה להיות שופך דמים, אבל הצליח במלחמתו נגד אותו היצר, אבל באותו זמן שהוא לא שלט בעצמו הרי אותה נטייה גבר עליו. העץ יוסף מוכיח זה מן הגמרא במסכת מגילה דף ז עמוד ב שכשרבה השתכר ואיבד שליטה על עצמו אז שחט את רבי זירא (בסוף רבי זירא חזר לחיים).
מכאן אפשר ללמוד איך הטבע של אדם מושפע מזמן הולדתו, וכך אפשר להסביר את דברי המדרש תנחומא שמזהיר את האדם בקריאת שם לבניו, דהיינו, שלא יוסיף עוד ניסיון לבנו שיצטרך גם להתמודד עמו דהיינו שם רע שיקשה עליו כי זה יגרום למלחמה נגד אותם מידות הרעות שהשם משקף. לכן המדרש מביא כהוכחה כמה קשה השפעה זו מן מעשה המרגלים, שאותם אנשים כשרים שבסוף שהיו כשרים בתחילה שינו את התנהגותם לרעה ושסוף כל סוף שמותם העידו על כך.
כלומר אם צדיקים כה חשובים יכולים למעוד לפי טבעם אז כל שכן אנשים פשוטים אחרים. מכאן גם אפשר להסביר את דברי התנהגות רבי מאיר שחשש לשמות של אנשים.
מדברי הגמרא והמדרש תנחומא רואים איך זמן היוולדו ושמו משפיעים על האדם, אבל ראינו גם בבראשית רבה שאדם יכול לשלוט על טבעו ולהפוך אותם נתונים מרעה לטובה או להישאר בתוך אותם טבעיים שטמון בו
.  כי השם של אדם לא חייב להעיד על מעשיו, אלא עצם מעשיו בסוף יעידו עליו ועל שמו.
וזהו גם הסבר לפסוק בקהלת פרק ז פסוק א "טוב שם משמן טוב ויום המות מיום הולדו" ששמעתי מהרה"ג בנימין שטיין מרעננה. הרה"ג שטיין הסביר שבפסוק זה יש מקבילות בין התחלתו וסופו, שם טוב מקביל ליום המות ,כלומר בערוב ימיו של האדם, ואילו שמן טוב מקביל ליום הולדו. בעצם כל אדם שנולד ניתנת לו שם, אבל השם הזה כשמן טוב, אינו מעיד עליו עדיין כלום, כמו ששמן טוב הוא דבר רגעי ומשתמשים בו והוא כלה, כך שמו של אדם ביום הולדו, כי הרי עדיין זה רק "שם", אבל בעת ערוב ימיו של אדם שמו מוכיח עליו, כי זה שם שהוא קנה בעצמו על פי פעליו ומידותיו במשך כל חייו.

וכך הוא כוח האדם כמו שמובא במסכת נדה דף טז עמוד ב "דדריש ר' חנינא בר פפא: אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו, ונוטל טפה ומעמידה לפני הקב"ה, ואומר לפניו: רבש"ע, טפה זו מה תהא עליה? גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני? ואילו רשע או צדיק לא קאמר, כדר' חנינא; דא"ר חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר  ועתה ישראל מה ה' אלקיך שואל מעמך כי אם ליראה וגו'. " הנחלת יעקב הסביר שבעצם אותם תנאים שאדם נולד בהם מתאימים למזגו, והוא יכול לשנות אותם על ידי יראת השמים ועבודת ה' שלו. 
כי בעצם כשנולד אדם במציאות מסוימת מציאות זו היא בעצם מעיד על תפקידו בעולם, כלומר משם הוא חייב לבסס את עצמו בעבודת ה' כדי לחיות ולהרים את טבעו מעל אותה המציאות.

ועוד אפשר ללמוד מהמדרש תנחומא עוד מסר חשוב מאד כפי שכבר מוסבר, על אביו של אדם לדאוג לתת מציאות הטובה ביותר לבנו לגדול בעבודת ה', עד כדי קריאת שמו, שלא יצטרך להילחם אפילו על תכונות אלו.
� אין לגמרא זו כל קשר אם האסטרולוגיה של היום, אבל יש בו עניינים עמוקים שאין כאן מקום להאריך בהם


�  בעצם אותה טבע שהקב"ה טמן באדם הינו הדרך העיקרית והטובה ביותר של אותו האדם לעבוד את בוראו על ידי התגברות על אותו הטבע.





