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בס"ד

רש"י מפרש על הפסוק: דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם כי תבאו אל ארץ מושבתיכם אשר אני נתן לכם במדבר פרק טו פסוק ב כך:  בשר להם שיכנסו לארץ ראיתי בספר פניני דעת על התורה (מדברי רבי אליהו מאיר בלאך זצ"ל) שמקשה ומסביר את דברי רש"י: ולכאורה קשה מאי קמ"ל הלא אמר להם והבטיחם שאחרי ארבעים שנה בניהם יירשו את הארץ? ונראה כי התורה מלמדנו שאף שנענשו לישאר במדבר ארבעים שנה ויכולים לחשוב למה להם להתעניין מיד במצוות התלויות בארץ, בכל זאת נצטוו ללמוד אותם הדינים, כי זהו הכח של עם ישראל שהיותם בגלות הם עסוקים גם בהלכות הארץ כאילו נוגע מיד למעשה, וזהו כח החרות שבגלות, וכענין מה שמצינו במרדכי היהודי שלמד בעת גזירת הכליה חס וחלילה מצות העומר עם ילדי ישראל, ובזה נצח את המן הרשע. 

הרה"ג בלאך מסביר לנו שכמיהת עם ישראל לארץ ישראל הוא הכח שלהם להתקיים בגלות. לכאורה אפשר לשאול על דברי הרה"ג בלאך. הרי ידוע שהציווי ללמוד תורה קיימת בכל מקום ובכל זמן, וזה כולל את כל התורה כולה כמו שרואים בספרי: כי לא דבר רק הוא מכם, אין לך דבר ריקם בתורה שאם תדרשנו שאין בו מתן שכר בעולם הזה והקרן קיימת לו לעולם הבא תדע שכן שהרי אמרו למה נכתב ואחות לוטן תמנע  ספרי דברים פיסקא שלו אם כן למה יש עניין מיוחד בדרישות מצוות הארץ אפילו כשנמצאים בגלות בחוץ לארץ?

כדי להבין את עניין הלימוד המיוחד הזה נתבונן בשאלה אחרת. במסכת סנהדרין מוצאים: בן סורר ומורה לא היה ולא עתיד להיות, ולמה נכתב - דרוש וקבל שכר סנהדרין דף עא עמוד א לכאורה דברי גמרא תמוהים מה עניין דרוש וקבל שכר על עניין שאין לו שום סיכוי שייקרא? הרבנו בחיי בפרשת כי תצא מסביר את העניין בקשר לבן סורר ומורה: אמרו רז"ל כי דין זה של סורר ומורה לא אירע מעולם, והוא שתמצא בפרק בן סורר ומורה: תניא בן סורר ומורה ועיר הנדחת לא היו ולא עתידין להיות, ולמה נכתבו, דרוש וקבל שכר. וא"כ יש לשאול: מפני מה הוצרכה תורה להודיע ולכתוב מה שלא היה, ומה שאין ענינו נוהג בדרך העולם, אבל זה היה מחכמת התורה ללמד דעת את העם בגודל חיוב אהבת הש"י, שהרי אין לך אהבה חזקה בעולם כאהבת האב והאם לבן, וכיון שהבן עובר על מצות השם יתעלה, וזה דרכו כסל לו, חייבין הם שתגבר עליהם אהבת הש"י על אהבת הבן עד שיצטרכו להביא אותו הם בעצמן לב"ד לסקילה. רבינו בחיי פרשת כי תצא דברי הרבנו בחיי מאוד מובהרים על למה יש צורך ללמוד את דין בן סורה ומורה (דהיינו כמו שראינו בקשר ל'אחות לוטן תמנע' ששם בספרי כתוב המשך:  ותמנע הייתה פלגש לפי שאמרה איני כדיי שאהא לו לאשה אהא לו פלגש וכל כך למה להודיעך חבתו של אברהם אבינו היו שלא רוצים מלכות ושולטנות ורצים להדבק בו והלא דברים קל וחומר ומה עשו שאין בידו אלא מצוה אחת שכבד את אביו היו מלכים ושלטונים רצים להדבק בו על אחת כמה וכמה שהיו רצים להדבק ביעקב הצדיק שקיים את התורה כולה) אבל דברי הרבנו בחיי אינם עונים על הצורך לדרוש בעיר הנידחת. נראה  שאפשר לפרש שבעיר הנידחת יש עניין ללמד כמה פוגעת ההסתה ועבודת כוכבים.

מכאן רואים שכל דבר בתורה יש לו שייכות בכל זמן וזמן, והשפעתו על העם הוא מעבר ללימוד בזמן הנוכחי אלא יכול להשפיע לאורך זמן. 

כדי להבין את העניין נתבונן בדברי רש"י בפרשת לך לך על המילה 'חניכיו', דהיינו החניכים שאברם יצא איתם למלחמה נגד ארבעת המלכים:  והוא לשון התחלת כניסת האדם או כלי לאומנות שהוא עתיד לעמוד בה, וכן חנוך לנער רש"י בראשית פרק יד פסוק יד כלומר יש עניין להכין את האדם לעתיד שיוכל לעמוד בו. כך רש"י גם מפרש במשלי על הפסוק:  חנך לנער על פי דרכו גם כי יזקין לא יסור ממנה משלי פרק כב פסוק ו רש"י שם מפרש:  חנוך לנער - לפי מה שתלמד לנער ותחנכהו בדברים אם לטוב אם לרע: גם כי יזקין לא יסור ממנה 

בעצם השפעת הלימוד של התורה היא על כל חלק מחייו של האדם. 

עתה אפשר להבין את הייחוד של לימוד מצוות עשה בגלות בחוץ לארץ. כתוב ברמב"ן: ומן הענין הזה אמרו בספרי, ואבדתם מהרה , אף על פי שאני מגלה אתכם מן הארץ לחוצה לארץ היו מצויינין במצות שכשתחזרו לא יהו עליכם חדשים, משל לאדון שכעס על אשתו ושלחה לבית אביה, אמר לה הוי מתקשטת תכשיטים שכשתחזרי לא יהיו עליך חדשים, וכן אמר ירמיה הציבי לך ציונים, אלו המצות שישראל מצוינין בהם רמב"ן ויקרא פרק יח פסוק כה עצם לימוד קיום המצוות התלויות בארץ משפיעה בדיוק כמו עשיית המצוות בחוץ לארץ מכינים את ישראל לקיום המצוות האמיתי בארץ ישראל. 

בעצם רואים את קניין הרוחני שהתורה מקנה את הצד המעשי שממנה זוכים לקנייה המלאה של קיום מצוות לימוד התורה. כך רואים מדברי רבי ישמעאל:  רבי ישמעאל בנו אומר הלומד על מנת ללמד מספיקין בידו ללמוד וללמד והלומד על מנת לעשות מספיקין בידו ללמוד וללמד לשמור ולעשות. אבות פרק ד קנייה זו המושלמת נובעת מן האמונה שהתורה והמצוות שייכת לכל מקום וזמן כי הקב"ה הסתכל בה לבנות את העולם.

כך נוכל להבין גם את דברי רש"י בפרשת וילך על הפסוק: הקהל את העם האנשים והנשים והטף וגרך אשר בשעריך למען ישמעו ולמען ילמדו ויראו את יקוק אלהיכם ושמרו לעשות את כל דברי התורה הזאת: דברים פרק לא פסוק יב  רש"י שם מסביר בקשר לטף: והטף - למה בא, לתת שכר למביאיהם: השכר למביאיהם נובעת על ההשפעה שהטף מקבל, אותה השפעה שמחנכת את הטף לדרך קניית התורה שמושלמת על ידי לימוד על מנת לעשות.

