שלח

בס"ד

שלח – תשס"ט

על הפסוק: אלה שמות האנשים אשר שלח משה לתור את הארץ ויקרא משה להושע בן נון יהושע: במדבר  פרק יג פסוק טז רש"י מפרש: ויקרא משה להושע וגו' - התפלל עליו יה יושיעך מעצת מרגלים לכאורה דברי רש"י קשים מאד. אם משה כבר ידע שיהושע צריך ישועה מעצת המרגלים, למה משה בכל זאת שלח את המרגלים. עוד אפשר לשאול, למה משה לא התפלל בעד כל המרגלים? 

בקשר לשאלה למה משה התפלל רק בשביל יהושע ולא לשאר המרגלים ראיתי כמה תשובות.המהר"ל מפראג ועוד מפרשים מסבירים שמשה נתן ברכה מיוחדת ליהושע כי הוא היה תלמידו המובהק: דגנאי גדול יש לאדם שתלמידו אינו כהוגן, שיאמרו אלמלא שלמד כך מרבו לא היה עושה מעשים האלו מהר"ל גור אריה שם  

לכאורה הסבר לא מספק, הרי בכל זאת למה משה לא התפלל על שאר המרגלים? אפשר לראות בדברי הנצי"ב בספר העמק דבר תשובה לעניין. אם מזה שהבין משה שלא תהיה ביאתם לארץ בדרך נס נגלה כל כך, שהרי הסכים הקב"ה למרגלים, ואם כן יהיה על ידי יהושע (הכניסה לארץ) על כן ברכו לחלוטין בזה השם … ללמדנו שבזו התפלה נכלל מלחמת היצר גם כןף אם תהיה עצתם לרעה יהיה נושע בה' גם בזה. בדברי הנצי"ב אנו רואים למה בכל זאת משה שלח את המרגלים ושתפילתו על יהושע היתה נגד יצר הרע כי בגלל גודל תפקידו בעניין הבאת ישראל לארץ יצרו גדול יותר כמו שרואים:  כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו סוכה דף נב עמוד א  

עוד הסבר למה משה התפלל דווקא על יהושע מובא במשך חכמה:  ויקרא משה להושע בן נון יהושע. "י - ה יושיעך מעצת מרגלים". פירוש, דהעם יראו אחרי מלחמת עמלק ממנו וכיוצא בו, ולזה אמרו המרגלים (להלן פסוק כט) "עמלק יושב בארץ הנגב". ולזה ירא משה אם ישמעו מהלוחם מלחמת עמלק - כי הוא הנלחם עם עמלק - אם הוא ירפה ידי העם, הלא תאבד תקוה מהם! ופשוט. כלומר שמשה חשש שאם יהושע גם יעיד רעה ויפגין התייאשות מכיבוש הארץ הוא יגרום לכל העם לאבד תקוותם. לפי דברי המשך חכמה חוזרת השאלה למה משה הסתכן בשליחת המרגלים ובמיוחד את יהושע?

לפי בעל התורה תמימה שתי השאלות נענות ביחד:  לכאורה הוי פשטות הכונה שהתפלל משה בלשון זה וכונתו היתה שלא יצטרף למחשבת המרגלים להביא אתם יחד דבה רעה על הארץ, אבל לפי"ז קשה בשתים, כי אם ידע משה מעצת מרגלים האיך שלחם לתקלה זו, וגם קשה למה לא התפלל גם עליהם שינצלו מעצה רעה. ולכן נראה שבאמת לא ידע משה מעצתם ומחשבתם של המרגלים ורק על יהושע התפלל מפני שחשש כי אחרי שכל תולדה הולכת אחר עיקרה ושרשה, ויהושע בא מיוסף, ומצינו ביוסף שהביא דבת אחיו, חשש שמא נשתרשה גם בו מדה זו וכמ"ש מעשה אבות ירשו בנים, לכן התפלל עליו, ומה שהתפלל כזה עליו יותר מאשר על גדי בן סוסי שהיה למטה יוסף, אולי משום דתלמידו היה והיה חביב עליו ביותר כמש"כ לא ימיש מתוך האהל, וגם כי הוא היה נכון להביא את ישראל לארץ, וחשש ביותר לתקלתו, משא"כ על גדי לא חשש להתפלל כיון דעכ"פ רק חשש רחוק הוא.  תורה תמימה הערות במדבר פרק יג הערה ו לפי דעתו משה לא חשש לתקלה וחז"ל הם שהוסיפו את הטעם של התפילה של עצת המרגלים כראייה לאחר המעשה.

דבריו עונים על שתי השאלות אבל נראים דחוקים דבריו שקשר למדרש ודברי רש"י שמשה בירך את יהושע כדי להציל אותו מעצת המרגלים.

 בני דניאל ישי יחזקאל נ"י רצה להסביר שבכל מקרה משה הרגיש שהוא חייב לשלוח המרגלים (כמו דברי הנצי"ב לעיל) לכן משה ברך את יהושע כדי שיוכל לנסות להשפיע עליהם לטובה.  

נראה שאפשר לתת עוד סיבה מדוע משה שלח את המרגלים שבכל זאת ידע שיש חשש ברור שעצתם תהיה לרעה. כדי להבין את העניין נתבונן בדברי כמה תנאים בקשר לשמות המרגלים: אמר רבי יצחק, דבר זה מסורת בידינו מאבותינו: מרגלים על שם מעשיהם נקראו, ואנו לא עלתה בידינו אלא אחד:  סתור בן מיכאל, סתור - שסתר מעשיו של הקב"ה, מיכאל - שעשה עצמו מך. אמר רבי יוחנן, אף אנו נאמר: נחבי בן ופסי, נחבי - שהחביא דבריו של הקב"ה, ופסי - שפיסע על מדותיו של הקב"ה סוטה דף לד עמוד ב לפי דברים אלו היה בטבעם של המרגלים להרע בשליחותם, אבל משה ידע שאפילו אדם ש'נולד' עם מדות רעות יכול לשפר ולתקן אותן. כמו שרואים בגמרא: האי מאן דבמאדים יהי גבר אשיד דמא. אמר רבי אשי: אי אומנא, אי גנבא, אי טבחא, אי מוהלא.  (אדם שנולד במזל מאדים יהיה גבר שופך דמים, אמר רב אשי: או אומן (מקיז דם), או גנב, או טבח, או מוהל) שבת דף קנו עמוד א אדם יכול להתגבר על טבעו ולכוון אותו לדברים נכונים. 

משה ידע בעצמו שיש באדם היכולת להשתנות כמו שרואים במעשה שמובא בפירוש תפארת ישראל למשנה: שכשהוציא משה רבנו עליו השלום את ישראל ממצרים, שמעו עמים ירגזון וגו', ויתמהו מאד על זה האיש משה, כי על ידו נעשו כל הגבורות והנפלאות האלו. ולכן התעורר מלך ערבי אחד וישלח צייר מובחר לצייר תמונת המנהיג הגדול הזה ולהביאו לפניו. וילך הצייר ויצייר תמונתו ויביאהו לפני המלך. וישלח שוב המלך ויביא ויאסף יחדיו כל חכמי חרשים אשר לו, וישאל להם לשפוט על פי הפרצוף פניו של משה כפי המצוייר, לדעת תכונת טבעו ומדותיו, ובמה כוחו גדול. וישיבו כל החכמים יחדיו אל המלך ואמרו, אם נשפט על פי ציור קלסתר פניו של האיש הזה המפורסם לגדול, נאמר לאדונינו כי הוא רע מעללים, בגאות וחמדת הממון ובשרירות הלב, ובכל חסרונות שבעולם שיגנו נפש אדם המעלה. וייקצוף המלך מאד ויאמר, מה זה. הכי התעללו בי. הלא בכל אלה שמעתי מכל עבר ופינה בהפך מזה האיש הגדול. ויחרדו האנשים מאד. וישיבו את המלך בשפל קול התחינה, ויתנצלו את עצמן הצייר והחכמים, כל אחד בחסרון ידיעת חברו. הצייר אמר, אני ציירתיו כהוגן, והחכמים שגו בידיעתם, והחכמים גללו כל החסרון על הצייר שלא צייר תמונת משה כהוגן. והמלך אשר נכסף לדעת מי משניהן יצדק, נסע ברכבו ובפרשיו ויבוא אל תוך מחנה ישראל. ובבואו וישא עיניו וירא את משה איש אלהים מרחוק וימהר ויקח את הציור מתוך חצנו, ויבט והנהו כתמונתו וכצלמו כאשר ציירו הצייר, קולע אל השערה ולא יחטא. ויפג לבו ויפלא ויתמה עד מאוד. וילך ויבוא בעצמו אל אהל איש האלהים ויכרע וישתחוה לאפיו, ויספר למשה  כל הדברים האלו אשר נעשו. ויאמר עוד, בי אדוני איש האלהים, הנה קודם ראיתי פניך פני אלהים אמרתי אך אולי הצייר שגה במלאכתו, לבעבור חכמי מפורסמים לבקיאים מאד בחכמת הפיזיאנאמי ואין דוגמתם. אך עתה אחרי ראותי כי תמונתך מכוונת אל הציור  אשר הביא הצייר, לא נותר בי נשמה רק לומר כי חכמי בגדו בי, וכי חכמי אליל הם וחכמת מה מהם, והם אוכלי שולחני ויתעוני מאז בהבליהם. ויען משה איש אלהים ויאמר, לא כן. גם הצייר, וגם חכמיך, נפלאים הם בידיעתם וחכמתם. אולם דע לך, כי לולי הייתי בטבע באמת כפי ששמעת ממדותי, לא טוב אנוכי מבול עץ יבש. כי גם ממנו נמנעו ונחשכו כל חסרונות האדם. ואם כן, הכי בעבור זה אהיה יקר בעיני אלהים ואדם. אמנם כן ידידי. לא אבוש לומר לך, כי כל החסרונות אשר שפטו עלי חכמיך, כולם קשורים בי בטבע, ואפשר עוד יותר מאשר שפטו חכמיך. ואני בכח אמיץ הנה התחזקתי ורדיתי וכבשתי אותם, עד אשר קניתי לי הפוכם לטבע שני, ולכן ובעבור זה יקרתי והתכבדתי במים ממעל ובארץ מתחת. תפארת ישראל קידושין פרק ד משנה יד 

עוד בעניין היצר אנו רואים אצל יהודה שירד מאחיו לאחר מכירת יוסף:  ויהי בעת ההוא - למה נסמכה פרשה זו לכאן, והפסיק בפרשתו של יוסף, ללמד שהורידוהו אחיו מגדולתו כשראו בצרת אביהם, אמרו אתה אמרת למכרו, אלו אמרת להשיבו היינו שומעים לך  רש"י בראשית פרק לח פסוק א ומובא במרדש:מר רבי ינאי כל המתחיל במצוה ואינו גומרה קובר אשתו ושני בניו, ממי אתה למד מיהודה שנאמר ויאמר יהודה אל אחיו מה בצע וגו' ישבו לפרוס על הפת אמר להם הורגים אנו את אחינו ומברכים שנאמר ובוצע ברך נאץ ה', לכך כתיב מה בצע וגו' לכו ונמכרנו לישמעאלים ושמעו לו שהיה מלך ואלו אמר להם להחזירו אל אביו היו שומעין לו אלא התחיל במצוה ולא גמרה לפיכך המתחיל במצוה יהא גומר את כלה  מדרש תנחומא פרשת עקב סימן ו האחים טוענים נגד יהודה למה לא נסית לשכנע אותנו להחזיר את יוסף, למה שפטת אותנו שלא נשמע לדבריך? תפקידך הוא לנסות להוביל אותנו בדרך הנכונה ולא להתייאש מאתנו.

משה רצה לתת למרגלים את האפשרות להתגבר על טבעם ולהגיע לרמות עליונות, והתחלת כניסה לארץ ישראל במעמד כזה ישפיע לטובה על כל ישיבת הארץ, ששם הטבע של 'כוחי ועוצם ידי' נכנס. זו גם הסיבה למה משה התפלל במיוחד על יהושע שיצרו גדול משאר המרגלים בגלל בתפקידו החשוב והרם להכניס את ישראל לארץ.

