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פרשת שלח  -  תשס"ג

בהתבוננות על מעשה המרגלים במבט ראשון כל המהלך נראה תמוה וקשה, אבל כבר הערנו בפרשת וישב, שאי אפשר להסתכל בצורה שטחית על מעשה אבותינו.

הבאנו בפרשת וישב את דברי הרה"ג יצחק אייזק שר זצ"ל, איך צריכים לגשת למעשה אבותינו המובאים בתנ"ך, שאל לנו להתחשב במעשיהם לפי ראות ענינו הצרה, ולפי מדרגתנו הנמוכה, כי הרי אבותינו כולם בלי יוצא מן הכלל היו על מדרגות רוחניות של נוכל לשאר. "ישנם מושכלות שנקלטו במוחנו בתחלת התפתחותנו שאנו מחזיקים בתומם בכך ימי אורך חיינו מבלי להעבירם תחת הבקרת. אנו עוברים בהם את כל מהלך דרכנו עלי חלד מבלי לצרפם שוב בכור ההכרה וההבחנה, תוספת השכל והתפתחות המחשבה, שבאת לנו עם תוספות הימים. הגירסתא דינקותא (הלימוד בקטנותנו) וכל השבשתא (וכל השיבוש) שבה, אופן המחשבה וצורת ההשגה אז, נתגבשו בקרבנו והיו למושכלות שאין להרהר אחריהם. .... שוכחים אנו לגמרי כי אינה דומה "צורת הענינים אצל מי שהכרתו חלושה, כצורתם אצל מי שהכרתו חזקה, וכל אשר תוסיף הכרת האדם יוסיף בירור בענינים". "כל מקרא ומקרא שבספורי התורה, תורת חיים היא לנו הלכה למעשה שאל לנו לזוז מכלליו ופרטיו ימין ושמאל."
ודברי הגמרא במסכת שבת דף קיב עמוד ב "מר רבי זירא אמר רבא בר זימונא: אם ראשונים בני מלאכים - אנו בני אנשים, ואם ראשונים בני אנשים - אנו כחמורים, ולא כחמורו של רבי חנינא בן דוסא ושל רבי פנחס בן יאיר, אלא כשאר חמורים"
אם אי אפשר לרדת לעומקם של מעשה אבותינו, אז למה התורה "מספרת" לנו את מעשיות אלו? אבל ברור שכמו שאין אפילו אות מיותרת בתורה כך כל מעשה ומעשה מובאת לצורך. וכל מעשה ומעשה יש עניין ומסר שאנו חייבים למצוא וללמוד ממנו. 

כל מעשה ומעשה נלמדת בדרגות שונות, מהתינוקות של בית רבן עד לגדול הדור שמנהיג ומדריך את עם ישראל בעבודתם את ה'.

מהסיפור הפשוט של המעשה, הסיפור שלומדים בגירסא דינקותא, היא מסר חינוכי מוסרי בסיסי לפי הבנתם של התינוקות. אבל תפקיד האדם המתגבר, שיגבר מחשבתו והעמקתו על העניינים המוסרים באותו מעשה כדי ללמוד הלכי מוסר יותר רגישים ועדינים וקווי יסוד עמוקים להתנהגותו והשקפתו על העולם וקשרו עם הקב"ה.

כל מעשה אבותינו בתורה היו בגדר של הדברים ממסכת יבמות דף קכא עמוד ב "וסביביו נשערה מאד, מלמד, שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה. ר' חנינא אמר, מהכא: אל נערץ בסוד קדושים רבה ונורא" על כל סביביו"  ורש"י מסביר שם "וסביביו נשערה - לשון חוט השערה עם סביביו עם צדיקים ההולכים אחריו"
לכן בהתבוננות על מעשה המרגלים שנראה במבט ראשון תמוהים וקשים נוכל להפנים מסר מאד חשוב לחיינו אנו. 

כדי להבין היבט אחד על מעשה המרגלים צריכים להבין מה הוא שורש החטא והעיוות שנעשתה ע"י אנשים כשרים וצדיקים, כדברי רש"י בפרק יג פסוק ב "ואותה שעה כשרים היו". וכן בהתבוננות זו נוכל גם לעמוד על שנראית סתירה מדברי רש"י בפסוק כו "מהו וילכו, להקיש הליכתן לביאתן, מה ביאתן בעצה רעה, אף הליכתן בעצה רעה". 

נקדים את הבנת שרש חטא המרגלים עם שאלה נוספת , מה כוונו בני ישראל ברצונם לשלוח מרגלים לארץ ישראל. הרי הקב"ה הבטיח ארץ ישראל היא ארץ טובה, ולא רק שהיא טובה בצורה כללית, אלא שהיא טובה במיוחד להתפתחות בני ישראל כעם וקשריו עם הקב"ה. וכדברי רבי יהושע בילקוט שמעוני רמז תשמב "אמר רבי יהושע למה היו דומין למלך שזימן לבנו אשה נאה בת טובים ועשירה, א"ל המלך זמנתי לך אשה בת טובים ועשירה אין כמותה בעולם, א"ל הבן אלך ואראה אותה שלא היה מאמין לאביו, מיד הוקשה הדבר והרע לאביו אמר אביו מה אעשה אם אומר לו איני מראה אותה לך עכשיו הוא אומר כעורה היא לפיכך לא רצה להראותה לסוף אמר לו ראה אותה ותדע שלא כחשתי לך, ובשביל שלא האמנת לי קונס אני שאין אתה רואה אותה בביתך אלא לבנך אני נותנה"

הילקוט שמעוני מסביר לנו מה היתה מטרתם של בני ישראל, שם כתוב  "אמרו ישראל משה רבינו נשלחה אנשים לפנינו, אמר להם למה, אמרו לו שכבר הבטיחנו הקב"ה ואמר לנו שאנו נכנסים לארץ כנען ויורשין כל טוב שנאמר ובתים מלאים כל טוב, והרי שמעו שאנו נכנסים והם עושין בהן בתי מטמוניות אם מטמינים הן את ממונם ואנו נכנסין ולא נמצא כלום נמצא דברו של הקב"ה בטל, אלא ילכו מרגלים לפנינו, ויראו לנו את הארץ אין כתיב כאן אלא ויחפרו לנו ילכו ויעמדו על מה שחפרו בארץ"

כלומר מטרת בני ישראל היתה לטובה, הם חשבו שהם יוכלו כביכול ל"סייע" להקב"ה, כדי שיתקיימו הבטחותיו.  אבל השאלה נשאלת איך בכלל עלה מחשבה כזאת לעם ישראל?

אם נתבונן על דברי המדרש על הטעות הדק של המרגלים נוכל להבין את פשר העניין. מובא במסילת ישרים פרק יא בשם הזהר "המרגלים שיוציאו דבה על הארץ וגרמו מתה להם ולכל דורם, מיראתם פן ימעט כבודם בכניסת הארץ, שלא יהיו הם נשיאים לישראל ויעמדו אחרים במקומם" ששורש טעותם של המרגלים נבעה מיראתם שיתמעט כבודם בכניסה לארץ ישראל. וזה תמוהה, אנשים "כשרים" הללו, כל כך דואגים על כבודם? מה בעצם כוונת הזהר בעניין זה?

מובא בספר פנים חדשות עוד הסבר נוסף על שרש חטאם של המרגלים. המרגלים מתוך דאגתם לעם ישראל חששו לעתיד העם בארץ. הרי עם ישראל רק יצאו ממצרים, ראו ניסים גלויים, ראו יד ה' בכל. הם כבר התרגלו שנתיים למן, לענני הכבוד, ולעמוד האש. כל חיותם היה על רמה רוחנית מאד גבוה.לכן המרגלים חששו שעם ישראל בכניסתם לארץ לא יוכלו להתמודד עם חיים "רגילים", לחיים הגשמיים של עבודת האדמה, ולחיים "כמו" עמים אחרים. 

ובזה אפשר להסביר את דברי הזהר. המרגלים, היו ראשי בני ישראל, כל מהותם היו לדאוג לטובת בני ישראל,  להנהיג אותם בדרך ה', וחששו שאם כניסתם לארץ עם ישראל יהיה במצב רוחני אחר איפה שיכולתם לתת לעם לא יהיה כמו שהיה בזמן שהותם במדבר. 

כלומר כל רצונם של הנשיאים היו לטובת עם ישראל, כל מהלכם מהתחלה היה "להכין" את הדרך לעם, הם הקשיבו למשה ברצון רב לעשות שליחותו, אבל בגלל נקודת מבט מוטעית, שנבעה מרצונם הטוב גרמה להם להיכשל בהבנת המציאות של ארץ ישראל.

וכן בני ישראל ברצונם הטוב, עשו שיקול לשלח את המרגלים, הם דאגו על שמו הטוב של הקב"ה, לכן לא רצו שיכול להיות הטענה הקטנה ביותר נגד הקב"ה בכניסתם לארץ.

וכן אומרים שהמרגלים לא למדו ממעשה מרים, כלומר לא למדו, שלפעמים כוונות טובות יכולים להביא לרעה, כמו שכוונת מרים רק היתה לטובה, והיא לקתה על המעשה, כך המרגלים, כוונתם היתה לטובה, אבל עשו מעשה שלא יעשה.

אבל עדיין אנו צריכים להתבונן, איך הכוונות הטובות של עם ישראל ושל המרגלים הגיעו למצב החמור של הוצאת דיבה על הארץ, ולבכיה של דורות. (כדברי הגמרא בתענית דף כט עמוד א  שאותו הלילה היתה תשעה באב).

כוונות עם ישראל וכן המרגלים היו לסייע להקב"ה בקיום הבטחתיו והשלמת העם עם ה'. אבל איך עלו רעיונות אלו אצל העם ואצל המרגלים? 

ראינו בפרשת משפטים את דברי הנחלת יעקב, וכן במאמרנו על שבועות(ב) שבזמן קבלת התורה, ה"נעשה" שנאמר ע"י עם ישראל נבעה ממעלתם הרוחנית הגבוה, גבוה כל כך שהצליחו להבין את אמת התורה וכל הכרוך בה, כל מצוותיה וכל חוקיה. אח"כ עם ישראל בקשה את הנשמע, כדי שכל מעשיהם יהיו בגדר של מצווה ועושה.  

עם ישראל והמרגלים שהיו ברמות רוחניות כה גבוהות, חשבו שבעניין ארץ ישראל,  בעניין של החיבור הגשמי והרוחני, הם חייבים להיות שותפים עם הקב"ה בכניסה ובבניית הארץ, מבחינת הנעשה.  אבל בגישת הנעשה טמונה סכנה גדולה, סכנה שנשקפת בתוך ארץ ישראל יותר משאר הארצות. 

החיים הגשמיים של ארץ ישראל אינה חלק נוסף לחיי הרוחניים, אלא הם קשורים זה בזה. חיים ללא רוחניות אינם חיים. "ארץ ישראל בלי תורה היא כגוף בלי נשמה". כל מהות החיים הגשמיים בארץ ישראל  חייבים לבוא מהכרת קדושתם שהם מבוססים על החיים הרוחניים של התורה. כי ארץ ישראל אינה יכולה להכיל חיים מבוססים רק על גשמיות לבד, כמו שמובא בויקרא פרק כ פסוק  כב "ושמרתם את כל חקתי ואת כל משפטי, ועשיתם אתם; ולא תקיא אתכם, הארץ, אשר אני מביא אתכם שמה, לשבת בה."
אבל כשמתעסקים בארץ ישראל בחיים הגשמיים בלבד, יכולים להגיע למצב כמו שכתוב בדברים פרק ח פסוקים יא-יד "השמר לך, פן תשכח את יהוה אלהיך, לבלתי שמר מצותיו ומשפטיו וחקתיו, אשר אנכי מצוך היום.  יב פן תאכל, ושבעת; ובתים טבים תבנה, וישבת.  יג ובקרך וצאנך ירבין, וכסף וזהב ירבה-לך; וכל אשר לך, ירבה.  יד ורם, לבבך; ושכחת את יהוה אלהיך, המוציאך מארץ מצרים מבית עבדים."
כלומר בהתעסקות בבנייתו של ארץ ישראל יש סכנה שטמון בפסוק יז "ואמרת, בלבבך:  כחי ועצם ידי, עשה לי את-החיל הזה."

אז אנו רואים כשיש רשות לעם ישראל להתעסק בבניית ארץ ישראל טמון הסכנה הגדולה של מחשבות של "כחי ועצם ידי", כל שכן דור המדבר שקבלו הבטחות מפורשות מן הקב"ה, לא היו צריכים להתחשב ברמה של "הנעשה" אלא ברמה של ה"נשמע". אין טעם ברצונם לסייע להקב"ה, כדברי המדרש שילקוט שמעוני, אין טעם לא להאמין כשהקב"ה אומר שארץ ישראל היא הארץ הטובה ביותר לעם ישראל.

לכן למרות מעשי בני ישראל והמרגלים היו לטובה, בכל היתה פה עיוות בהבנה על מהות  ארץ ישראל. כי ארץ ישראל חייבת להיות ארץ של ה"נשמע" ולא של ה"נעשה", והבנה זו גרמה למפלתם ולמפלתנו הקשה.

וכן מובן עכשיו העניין שהלכו בעצה רעה, לא כתוב ברש"י שהלכו בכוונות רעות, אלא בעצה רעה, עצה עם כוונה טובה. אבל עצם העצה רעה, בגלל חוסר הבנה ברצון ה' ובמהות ארץ ישראל.

רק עניין אחד נוסף אנו צריכים לברר, הרי ראינו שיש סכנה ממשית שחיים בארץ ישראל יכולים לגרום ל"רם לבבך", עד כדי כך שיש התראה מיוחדת לזה. השאלה היא איך חיים בארץ ישראל גורמים לסכנת רוחנית כה גדולה?

הסבא מקלם שואל שאלה אחרת, הרי אחרי מעשה המרגלים, אחרי שבכו ישראל על ארץ ישראל וכמה קשה המקום, מיד אחרי תוכחת הקב"ה, למחרת בבקר השכימו לעלות לארץ, וזה אפילו אחרי התראה שזה נגד רצון ה'. (פרק יד פסוקים מ-מה).  הסבא מקלם מקשה, איך פתאום יש לאנשים רצון כה עז לעלות לארץ. שרק אתמול אמרו עליה "ארץ אוכלת יושביה"?

הסבא מקלם מסביר, שבעצם לפני משלוח המרגלים, היה ציווי לעלות לארץ לכן היצר הרע נלחם ברצונם לקיים מצווה זו, ואחר המעשה היה ציווי לא לעלות לארץ. ואז היצר הרע נלחם כדי שיעלו לארץ כדי לעבור על דברי ה'.

 וכן מובא במסכת במסכת עבודה זרה דף ג עמוד א "דאמר ר' חנינא: גדול המצווה ועושה יותר משאינו מצווה ועושה" והתוספות שם "גדול המצווה ועושה - פי' מפני שהוא דואג תמיד לבטל יצרו ולקיים מצות בוראו" , כשיש ציווי לקיים מצוות בוראו, היצר הרע נלחם נגד כדי לבטל קיום המצוה.

לפי הרמב"ן יש מצוה של יישוב ארץ ישראל בכל עת, ואפילו לפי הרמב"ם מי שיושב הארץ מקיים מצוה. לכן מי שכל הזמן במציאות של קיום מצוה, הרי היצר הרע נלחם אתו להפנות אותה מן המצוות. 

ועניין זה מסביר מה ששמעתי  פעם בשם רב גדול. הרב נשאל למה אנו רואים הרבה אנשים שכשעולים לארץ ישראל מתחילים להרפות בקיום המצוות? הרי כתוב במסכת בבא בתרא דף קנח עמוד "אוירא דארץ ישראל מחכים" ,אם כן דווקא מי שעולה לארץ שמקבל תוספת לחכמתו היה צריך להדק את קיום המצוות?

הרב תירץ שבעצם זה נכון שמי שעולה לארץ מחכים, אבל כשהוא עולה לארץ גם היצר הרע שלו עולה אתו, וגם היצר מחכים, ומוצא תחבולות חדשות להפיל את האדם!

ולפי דברנו  נוכל להבין שה"החכמה" היתירה של היצר הרע נובע מהעניין של המצווה ועושה. כי קיום המצוות בארץ עם המצוה התמידית של יישוב הארץ, נותנת כח ליצר הרע להילחם  בחוזקה יתירה.

לכן הסכנה שחיים לפי ה"נעשה" בארץ ישראל בלי ה"נשמע", יביא בסוף לחיים של "כחי ועצם ידי" גדולה מאד, לכן חייבים מאד להקפיד על חיי ה"נשמע" בארץ ישראל כי רק חיים של נשמע מזכה אותנו ביישוב הארץ.

