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הכרת הטוב
במדבר פרק טז פסוק טו  "ויחר למשה מאד ויאמר אל ה' אל תפן אל מנחתם לא חמור אחד מהם נשאתי ולא הרעתי את אחד מהם"
רש"י במדבר פרק טז פסוק טו  "לא חמור אחד מהם נשאתי - לא חמורו של אחד מהם נטלתי. אפילו כשהלכתי ממדין למצרים והרכבתי את אשתי ואת בני על החמור, והיה לי ליטול אותו החמור משלהם, לא נטלתי אלא משלי. ותרגום אנקלוס, שחרית, לשון ארמי, כך נקראת אנגריא של מלך שחוור"
הרמב"ן, האבן עזרא וכן הרשב"ם מסבירים למה שמשה רבנו הזכיר את עניין החמור פה כדי להראות שהוא לא נטל שררה אפילו בזמן ש"היה לי ליטול אותו החמור משלהם". 
מדברי המפרשים אנו רואים שמשה רצה להראות שלמרות עצם תפקידו הרם הוא לא ניצל את תפקידו לשימושים אישיים אלא כל מעשיו היו לטובת תפקידו. משה אפילו התרחק מדברים שמגיעים לו מעצם תפקידו. אבל אפשר לשאול, למרות שלא ניצל אחרים במעמדו, למה משה טוען את זה מול הקב"ה בזמן שהוא אומר לא להקשיב לקרח ועדתו? מה עניין נטילת השררה כשמשה מדבר עם הקב"ה?  הרי הקב"ה בוחן לבבות יודע שכל מעשה ומחשבות של משה היו לטובת בני ישראל, אז למה משה חייב להזכיר עניין החמור בבקשתו מהקב"ה?

יש מפרשים שמשה מראה לנו כמה אדם חייב לדקדק במעשיו ובמיוחד מנהיג, כי משה עשה חשבון מדויק לפני שאמר את דברו.

 ברצוני לפרוס לפניכם עוד מסר חשוב שאפשר ללמוד מדברי משה רבנו, בעצם משה רבנו רצה להגיד שאין לו שום סיבה להכיר טובה לבני קרח במחלקתם,כי הרי לא קבלתי מהם מאומה, אפילו דברים שמגיעים לי מתוקף תפקידי לכן הוא יכול לבקש בקשתו. בהמשך נראה מה כוונת הדברים. אבל לפני כן נרחיב את העניין של הכרת טובה, ונראה לאן היא מגעת.
רש"י בפרשת כי תצא על הציוויים בפרק כג פסוק ח "לא תתעב אדמי כי אחיך הוא ס לא תתעב מצרי כי גר היית בארצו" רש"י מסביר: "לא תתעב אדומי - לגמרי ואף על פי שראוי לך לתעבו שיצא בחרב לקראתך: לא תתעב מצרי - מכל וכל אף על פי שזרקו זכוריכם ליאור. מה טעם, שהיו לכם אכסניא בשעת הדחק"
דברי רש"י לכאורה צריכים הסבר, הרי גם מצרים וגם אדום התנהגו אל בני ישראל ברשעות גמורה, אז למה יש מצוה מיוחדת לא לתעב אותם?

אלא רש"י מסביר לנו שלמרות כל הרעות שעשו לנו אדום ומצרים, אנו עדיין חייבים להכיר שיש מה שהוא מעבר למעשיהם. בקשר לאדום הרי הוא מזרעו של יצחק ולכן יש עניין של כיבוד מיוחד כי "ביצחק יקרא לך  זרע" (עיין רמב"ן שם).

ובקשר למצרים, למרות כל מעלליהם כלפי בני ישראל, עדיין הם נתנו לנו מקום לאכסניא בשעת הדחק. כלומר למרות כל רשעותם ומעשיהם של המצרים כלפי בני ישראל אנחנו עדיין חייבים להכיר תודה על טובתם שעשו איתנו בתת לנו אכסניא.

(בהערה בסוף  נראה עוד קשר בין לא תתעב אדומי ומצרי לענייננו)
אבל אולי אפשר להגיד שהכרת הטוב למצרים נובע מזמן שהותם במצרים בשעת הדחק בשנות הרעב, אבל מי שנותן לאדם מה שמגיע לו ולא עושה טובה לא צריכים להכיר כל כך בטובתם. 
מובא במסכת כתובות דף קה עמוד ב "ר' ישמעאל בר' יוסי הוה רגיל אריסיה דהוה מייתי ליה כל מעלי שבתא כנתא דפירי יומא חד אייתי ליה בה' בשבתא א"ל מאי שנא האידנא א"ל דינא אית לי ואמינא אגב אורחי אייתי ליה למר לא קביל מיניה א"ל פסילנא לך לדינא (האריס של רבי ישמעאל בר יוסי היה מביא לו סל פירות מפרדסו של רבי ישמעאל בכל יום שישי. יום אחד האריס הביא את סל הפירות ביום חמישי. רבי ישמעאל שאל את הארים 'למה הבאת את הסל מוקדם?', האריס אמר לו יש לי דין היום (ימי חמישי היו ימי כינוס בתי דינים), ואמרתי לעצמי דרך אגב אני אביא את הפירות היום (כדי לחסוך לו טרחה לבא פעמיים) רבי ישעמאל לא קיבל את הסל ממנו ואמר לו שאני פסול לדון אותך)"
רבי ישמעאל פסל את עצמו מן הדין כי חשש כי יכיר טובה לאריס שהביא לו את הפירות יום אחד קודם לזמן המוקצב. אם נעיין, נראה שאותם פירות הם חלק מהשותפות שמגיעות לרבי ישמעאל, ועוד הרי האריס לא הביא את הפירות יום קודם לטובת רבי ישמעאל אלא לטובת עצמו, (דרך אגב מכאן לומדים שהאריס הקפיד על גניבת דעת), וכן רבי ישמעאל לא קבל את הפירות. ובכל זאת רבי ישמעאל חשש שאולי הכרת הטובה הקטנה הזאת יגרום לו לשפוט את דין האריס בצורה מעוותת! (וכן מובא בהמשך הגמרא, שבזמן הדיון אצל דיינים אחרים רבי ישמעאל ראה טובת האריס!)

למרות שהיה 'מגיע' לרבי ישמעאל הפירות והתזמון לא היה לטובתו עדיין רבי ישמעאל הכיר טובה לאריס.
ואולי הכרת הטוב של רבי ישמעאל נבע מפעולה המיוחדת של האריס בהקדימו את נתינת סל הפירות, אבל דבר שמתנהג כטבעו אינו צריך הכרת טובה?
אבל אנו רואים שזה לא כך, כי ראינו במכות מצרים. בפרשת וארא פרק ז פסוק יט שרש"י מסביר "אמר אל אהרן - לפי שהגין היאור על משה כשנשלך לתוכו, לפיכך לא לקה על ידו לא בדם ולא בצפרדעים, ולקה על ידי אהרן"
משה נתן הכרת הטוב ליאור שהציל אותו כתינוק למרות שהיאור לא עשה שום פעולה מעבר לרגיל להציל אותו.

ויש עוד רמה של הכרת הטוב שאנו רואים במלחמה עם עוג מלך הבשן מובא בפרק כא פסוק לד "ויאמר ה' אל משה אל תירא אתו כי בידך נתתי אתו ואת כל עמו ואת ארצו ועשית לו כאשר עשית לסיחן מלך האמרי אשר יושב בחשבון"
ורש"י מסביר "אל תירא אותו - שהיה משה ירא להלחם, שמא תעמוד לו זכותו של אברהם, שנאמר  ויבא הפליט, הוא עוג, שפלט מן הרפאים שהכו כדרלעומר וחביריו בעשתרות קרנים, שנאמר כי רק עוג מלך הבשן נשאר מיתר הרפאים"
כלומר משה חשש שיש זכות מיוחד למלך עוג  בזה שהוא בא להודיע לאברהם שלוט נכבש על ידי ארבעה המלכים. 
ואפשר לשאול עוג מלך הבשן היה רשע מרושע שלא למד שום לקח למרות שנותיו הרבות, חייו של עוג היו מזמן המבול, כמו שמובא ברש"י בראשית פרק יד פסוק יג "ומדרש בראשית רבה זה עוג שפלט מדור המבול, וזהו מיתר הרפאים שנאמר הנפלים היו בארץ".

אותו רשע ראה את המבול, את דור ההפלגה, הכיר את אברהם אבינו ובניו, ראה את כל נסי ה' במצרים, ובלכתם במדבר, ועדיין נשאר ברשעתו.

אז למה משה חשש בגלל איזה מודעה שעוג מסר לאברהם. עוד יותר קשה ברש"י מבראשית מובא שלעוג היו כוונות אחרות מטובת אברהם במסירת המסר שנתן לאברהם, וכך כתוב "ומתכוין שיהרג אברהם וישא את שרה".
האם יזדקף לעוג זכותו של אברהם אבינו בגלל שהוא שעשה לו טובה במסירות הודעה? הודעה שקרה לפני מאות שנים של רשעות של עוג? הודעה שכל מטרתה היתה לרעת אברהם?
אלא עדיין יש הכרת טובה למעשה עוג אפילו אם מטרותיו לא היו לטובה.

מפה אנו למדים כמה חשוב הכרת הטוב, לכן משה הכיר טובה ליאור שרק המשיך בטבעו, הכיר את הטובה של עוג, למרות רשעתו וכוונותיו הרעות, עד שפחד שהזכות של עוג יגן עליו.

מכאן אנו למדים כמה חשוב הכרת הטוב, שאפילו מי שמתכוון לרעתו של אדם ועשה לו טובה עדיין יש זיקה להכרת הטוב, עד כדי שמשה פחד מהמלחמה מול המלך עוג.
ויש עוד רמה של הכרת הטוב כמו שמובא בחובות הלבבות בפתיחה לשער עבודת האלוקים "וראוי להקדים בפתיחת השער הזה באור אופני הטובות וחיובי ההודאה עליהם מבני אדם קצתם לקצתם, ונעלה מזה אל מה שאנו חייבין בו לבורא יתעלה מן השבח וההודאה על רוב חסדו וגודל טובו עלינו. ונאמר, כי מן הידוע אצלנו, כי כל מטיב אלינו, אנו חייבין להודות לו כפי כוונתו להועיל לנו, ואם יקצר במעשהו לדבר שיקרהו וימנעהו מהיטיב אלינו, הודאתו חובה עלינו, כיון שנתברר לנו, כי דעתו עלינו לטוב וכי כוונתו להועיל לנו"  (בהמשך כתוב: "ואם תגיע לנו שום טובה על ידי מי שלא כוון בה אלינו, יסתלקו מעלינו חיובי ההודאה לו ואין אנו חייבין בה" שלכאורה היא סתירה למקרה של היאור וכל שכן למקרה של עוג, אלא בהמשך דבריו החובות הלבבות מסביר שזו הוה אמינא ראשונה, אבל באמת גם במקרים כאלו אנו חייבים להודות).
יוצא מדברי חובות הלבבות שיש חיוב להודות למי שמטיב לנו מרצונו אפילו אם לא יצא לפועל ההטבה.
מכל האמור לעיל נוכל להבין כמה חשוב להכיר טובה לאלו שמטיבים לנו בכל מקרה ומצב, וכל שכן לאלו שהטיבו ומטיבים לנו כל חיינו. וכן כותב ספר החינוך בשורש המצווה לכיבוד אב ואם. ספר החינוך מצוה לג "משרשי מצוה זו, שראוי לו לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה, ולא יהיה נבל ומתנכר וכפוי טובה, שזו מידה רעה ומאוסה בתכלית לפני אלהים ואנשים. ושיתן אל לבו כי האב והאם הם סיבת היותו בעולם, ועל כן באמת ראוי לו לעשות להם כל כבוד וכל תועלת שיוכל, כי הם הביאוהו לעולם, גם יגעו בו כמה יגיעות בקטנותו"
בעל החינוך מסביר שרק בגלל הסיבה שהוריו הם 'סיבת היותו בעולם' כבר חייב האדם לכבד ולהוקיר הוריו, וכל שכן שטפלו וטיפחו אותו בקטנותו. לכן קל וחומר בן בנו של קל וחומר אם חיזקו ותמכו בו במשך שנים רבות. נקודה אחת שאפשר לראות אדם חייב להודות להוריו רואים לפי ההלכה הפסוקה בשולחן ערוך אבן העזר סימן עא סעיף א מובא להלכה "חייב אדם לזון בניו ובנותיו עד שיהיו בני שש, אפילו יש להם נכסים שנפלו להם מבית אבי אמם; ומשם ואילך, זנן כתקנת חכמים עד שיגדלו", אז כל מה שילד מקבל מעבר לגיל שש ילד בא מכוח תקנת חכמים אם רצון הטוב של הוריו!
לכן אדם חייב בהכרת הטוב להוריו בכל מקרה וזמן. כי רק זה שהביאוהו לעולם מחייב הכרת הטוב, אז כל שכן אם עשו יותר מתוך אהבה ורצון טוב. ולפי דברי החובות לבבות אפילו אם הטובה לא יצא לפועל כמו שצריך אדם עדיין חייב להכיר טובה למי שכל כוונותיו היו לטובה.

ואם להורים אדם חייב הכרת טובה כל כך טובה אז כמה יותר אדם חייב להכיר את טובת הקב"ה, וכן כותב בעל החינוך בהמשך "וכשיקבע זאת המדה בנפשו יעלה ממנה להכיר טובת האל ברוך הוא, שהוא סיבתו וסיבת כל אבותיו עד אדם הראשון, ושהוציאו לאויר העולם וסיפק צרכו כל ימיו, והעמידו על מתכונתו ושלימות אבריו, ונתן בו נפש יודעת ומשכלת, שאלולי הנפש שחננו האל יהיה כסוס כפרד אין הבין, ויערוך במחשבתו כמה וכמה ראוי לו להזהר בעבודתו ברוך הוא"
יש חיוב להודות לה' על עולמנו ועל כל הניסים שקורים בכל יום, אם ניסי הטבע ואם ניסים הגלויים שבכל יום, כדברי הרמב"ם בספר המצוות מצות עשה ג "והמצוה השלישית היא שצונו לאהבו יתעלה וזה שנתבונן ונשכיל מצותיו ופעולותיו עד שנשיגהו ונתענג בהשגתו תכלית התענוג וזאת היא האהבה המחוייבת. ולשון סיפרי לפי שנאמר ואהבת את י"י אלהיך איני יודע כיצד אוהב את המקום תלמוד לומר והיו הדברים האלה אשר אנכי מצוך היום על לבבך שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם. הנה כבר בארו לך כי בהשתכלות תתאמת לך ההשגה ויגיע התענוג ותבא האהבה בהכרח".
ועוד יש לנו להודות לקב"ה על כל הטובה שמשפיע עלינו וכדברי החובות לבבות שם, כי אין יותר מטיב ורצון להטיב כה', וכל מה שהוא עושה לאדם היא לטובתו ולהשפעתו לטובה.

לכן אדם חייב להסתכל ולמצוא את כל הטובות שהקב"ה נותן לו, אם במשפחתו אם בסביבתו, אם בלימודו אם בכישרונותיו. 

הערה: הבאנו לעיל שתי הסברים למצוה של לא תתעב. הסברנו שלאדום הסיבה שהוא זרע יצחק ולכן צריכים לכבדו, ומצרים חייבים לכבד על האכסניא שנתנו לבני ישראל בשעת הדחק. וראינו עניין של הכרת תודה מבוססת על מצוה זו, וזה הסיבה שמשה יכול היה לבקש מה' לא לשמוע לתפילות קרח ועדתו כי אין שום סיבה להכיר להם תודה. אבל אפשר להוסיף שגם עניין של הזכות של הזרע אברהם לא היו לבני קרח ועדתו,כי יעקב אמר בברכותיו לבניו בפרשת ויחי פרק מט פסוק ו אמר "בסדם אל תבא נפשי בקהלם אל תחד כבדי כי באפם הרגו איש וברצנם עקרו שור" ורש"י שם מסביר: "בקהלם - כשיקהיל קרח שהוא משבטו של לוי את כל העדה על משה ועל אהרן: אל תחד כבודי - שם, אל יתיחד עמהם שמי, שנאמר  קרח בן יצהר בן קהת בן לוי"
