קרח

בס"ד

קרח – תשס"ז

מעשה אבות סימן לבנים

רש"י מלמד אותנו על חומרת עצם המחלוקת על הפסוק: ויעלו מעל משכן קרח דתן ואבירם מסביב ודתן ואבירם יצאו נצבים פתח אהליהם ונשיהם ובניהם וטפם במדבר פרק טז פסוק כז  ונשיהם ובניהם וטפם - בא וראה כמה קשה המחלוקת, שהרי בית דין של מטה אין עונשין אלא עד שיביא שתי שערות, וב"ד של מעלה עד עשרים שנה, וכאן אבדו אף יונקי שדים אפשר לשאול שאלה  קשה על רש"י מפירושו במקום אחר:  לא יומתו אבות על בנים ובנים לא יומתו על אבות איש בחטאו יומתו דברים פרק כד פסוק טז לא יומתו אבות על בנים - בעדות בנים. ואם תאמר בעון בנים, כבר נאמר איש בחטאו יומתו, אבל מי שאינו איש מת בעון אביו, הקטנים מתים בעון אבותם בידי שמים רש"י שם, לפי רש"י בדברים הקטנים יכולים למות בעוונות אבותיהם, אז למה רש"י כאן לומד מכאן כמה קשה המחלוקת? הרי בכל זאת ייתכן שימותו הקטנים בגלל אבותיהם. 

אבל בעצם אפשר לשאול בכלל על הרעיון של רש"י מבחינה אחרת לגמרי: יש ביטוי שרואים מדי פעם בגמרא: הכא אמרינן טוביה חטא וזיגוד מנגיד (כאן אומרים טוביה חטא וזיגוד ילקה?) מכות דף יא עמוד א דהיינו שאלים האם זה מוצדק שטוביה חוטא וזיגוד – אדם אחר לגמרי – ילקה. ואם אצל שני גדולים שמתחייבים מכוח עצמם איננו משליחים את עונש של אחד על השני אז כל שכן שזה לא מוצדק שיונקי השדים והקטנים – שאפילו הגיעו לגיל המתחייב - יוענשו בגלל מעשה אבותיהם. 

אם רוצים להביא ראיה שה' פוקד עון אבות על בנים מן הפסוק: נצר חסד לאלפים נשא עון ופשע וחטאה ונקה לא ינקה פקד עון אבות על בנים ועל בני בנים על שלשים ועל רבעים שמות פרק לד פסוק ז הרי רש"י שם מסביר: פקד עון אבות על בנים - כשאוחזים מעשה אבותיהם בידיהם, שכבר פירש במקרא אחר  לשונאי כלומר אם הבנים עדיין ממשיכים בדרכים הרעים של אבותיהם ולא פורשים מהם  אזי יוסיפו על עונשם גם עון אבותם. אז חוזרת השאלה למה יונקי שדים וקטנים גם נענשים על מעשה אבותיהם?

נראה שאפשר להבין את העניין לפי מדרש על פגישת יעקב ועשו בפרשת וישלח. עשו הציעה ליעקב שילכו יחדיו לחזרה לארץ ויעקב סירב לו, על זה מסביר המדרש: ויאמר לו עשו אציגה נא עמך וגו', בקש ללותו ולא קבל עליו, רבינו כד הוה סליק למלכותא הוה מסתכל בהדא פרשתא ולא הוה נסיב ארמאה עמיה, חד זמן לא אסתכל בה ונסב עמיה רומאין ולא הגיע לעכו עד שמכר הסוס שלו (כשרבינו – יהודה הנשיא – הלך לפגוש את המלכות (בענייני העם) הוא עיין בפרשת פגישת יעקב עם עשו ולא לקח איתו רומאי איתו, פעם לא הסתכל בפרשה ולקח איתו רומאי ונגנב סוסו) בראשית רבה  פרשה עח לכאורה המדרש קצת תמוה, האם רבינו הקדוש בגלל פעם אחת שלא עיין בפרשת יעקב ועשו כבר שכח את המסר שלמד משם? אלא לומדים מן מדרש זו שהקשר של לימוד ממעשה אבות הוא צריך להיות עניין תמידי וכל פעם שנכנסים למצב – אפילו מצב שכבר היינו בו – עדיין יש עניין ללמד מחדש ממעשה האבות שיכולים ללמד אותנו. לכן השפעת האבות על הבנים צריך להיות דבר תמידי לדורי דורות.

כדי להרחיב את העניין יש צורך לעיין ברש"י במצוות הקהל על הפסוק: הקהל את העם האנשים והנשים והטף וגרך אשר בשעריך למען ישמעו ולמען ילמדו ויראו את ה' אלהיכם ושמרו לעשות את כל דברי התורה הזאת דברים פרק לא פסוק יב  והטף - למה בא, לתת שכר למביאיהם עצם הבאת הילדים למעמד ה'הקהל' מזכה את ההורים לאותם בשכר, כבר הסברנו כאן שהשכר למביאיהם שייך לעצם האווירה החינוכית שהילדים עוברים כשרואים אצל הוריהם דוגמא אישית ממעשיהם, כשמראים לילדיהם מה חושב בעיניהם לא רק על ידי דיבורים אלא גם על ידי מעשים. הקב"ה מזכה הורים שמנסים בכל מהוויותיהם ובכל מעשיהם להראות לילדיהם הרכים את הדרך הנכונה בשכר, שלמרות שיצר האדם רע מנעוריו, הקב"ה יעזור להורים כאלו שגם בניהם יבינו מה חשוב. (בכל זאת עם כל מאמציהם במעשים ולהראות דוגמא, עדיין ההורים צריכים להתפלל להקב"ה שיזכו לבנים מקדשי ה'ו ואם חס וחלילה לא יצליחו צריכים הם להבין נסתרות דרכי ה', אבל רק אפשר להבין כך אחרי שניסו להראות דוגמא וגם לחנך בדרך הנכונה כפי כל ילד וילד ((חנוך הנער על פי דרכו))

עתה שראינו כמה חובת החינוך על ההורים אפשר להבין את דברי רש"י על למה יונקי שדים יכולים להיענש על מעשה אבותיהם. אבל כדי להבין עניין צריכים לחזור לשאלה למה רש"י דווקא מדגיש עונש של הקטנים דווקא בעניין חומרת המחלוקת? הפירוש משכיל לדוד על דברי רש"י בפרשה: לכן פירש דהיינו קא משמע לן ׁ(ללמד אותנו) קרא דמו השמים היה שיצאו הטף כדי שיאבדו גם הם ובטעם הדבר מה נשתנה עון המחלוקת מכל שאר העבירות שבשבילה נענשים גם הקטנים אפשר לומר עם מה שאמרו רבינו ז"ל האי תיגרא דמיא דמיא לבדקא דמיא כוון דרווח רווח(המחלוקת דומה לצינור שבור של מים, כיוון שנפרץ הוא נפרץ עוד ועוד) . ואם כן הני קטנים דודאי אתו למסרך וכיון שכן מוטב שימות זכאי ואל ימות חייב וכדאמרינן אצל בן סורר ומורה. 

אם מדייקים בדברי המשכיל לדוד רואים שעצם הוצאת הטף כאן במחלוקת קרח היה בידי שמים, לא שההורים יוכלו להגיע לרמה נמוכה זו לצרף ילדיהם לעבירה כה קשה בעצמם. ממשיך המשכיל לדוד להסביר מן הגמרא שהמחלוקת מתפרצת עוד ועוד מחוץ לגבולותיה עד שגם הקטנים מושפעים ממנה. יצר הרע של המחלוקת כל כך חזקה שהשפעתה על הילדים הקטנים בבית גורמת שגם הם יהיו בעלי מחלוקת רעה כמו הוריהם, לכן עדיף שימותו זכאים ולא חייבים. 

כלומר מעשה ההורים בבית משפיעים כל כך על הילדים שלפעמים מוטב שהילדים יוענשו על עוון אבותיהם במקום להישאר מושפעים מעוונות הוריהם. 

מכאן רואים הסבר נוסף של מעשה אבות סימן לבנים, מעשה האבות לפעמים הם סימן טוב לבנים שאפשר ללמוד מהם כמו שרבי למד ממעשה יעקב והתמיד ללמוד ממעשיו, ולפעמים חס ושלום הם יכולים להיות סימן לרעה שיגרום שפוקד עוון אבות על בנים, ולפעמים עוד יותר קשה מזה שמעשיהם של האבות כל כך רעים שהסימן לבנים הוא שאין על מה לחיות בעולם הזה חס וחלילה, והקב"ה מוציא אותם מן העולם לפני זמנם שלא יתקלקלו.

האחראיות של ההורים כה גדולה, לכן הם חייבים לדקדק בכל מעשיהם והתנהגותם כדי לחנך ולהורות לבניהם את הדרך המעשית בחיים.

לפי דברנו אפשר להבין בדרך עמוקה יותר את המשנה: כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי ושאינה לשם שמים זו מחלוקת קרח וכל עדתו  אבות פרק ה משנה יז מחלוקת לשם שמים מחנך את הבנים לחיים כי הבנים רואים איך אביהם מתנהגים ועושים ברצונם להגיע לשם שמים בלבד.

