קרח

בס"ד

קרח – תשס"ח

על הפסוק:  ותנו בהן אש ושימו עליהן קטרת לפני ה' מחר והיה האיש אשר יבחר ה' הוא הקדוש רב לכם בני לוי במדבר פרק טז פסוק ז רש"י מפרש: וקרח שפקח היה מה ראה לשטות זה, עינו הטעתו, ראה שלשלת גדולה יוצאה ממנו, שמואל ששקול כנגד משה ואהרן. אמר בשבילו אני נמלט ...  אשר יבחר ה' הוא הקדוש, טעה ותלה בעצמו, ולא ראה יפה, לפי שבניו עשו תשובה, ומשה היה רואה. על דברי רש"י אלו אפשר לשאול איך קרח הפיקח שהיה גם נביא יכול לטעות בהבנתו כל כך?

עוד קשה שנראה מדברי רש"י שקרח בעצם ראה בנבואה שממשפחתחו תצא לגדולה אז למה לא חשש שזה מבניו (כהמשך ברש"י)? עוד קשה למה קרח ששמע רק אחד יקבל ייבחר על ידי ה', לא חשש שכל מעשיו הם לא לשם שמים, כי כפ שנראה מדברי רש"י קרח ידע שכל העדה תקבל עונש מוות אם כן מה הוא 'הרוויח' בנסיונו? וכך הם דברי רש"י: מה ראה לומר להם כך, אמר להם בדרכי הגוים יש נימוסים הרבה וכומרים הרבה ואין כולם מתקבצים בבית אחד, אנו אין לנו אלא ה' אחד, ארון אחד ותורה אחת ומזבח אחד וכהן גדול אחד ואתם מאתים וחמישים איש מבקשים כהונה גדולה, אף אני רוצה בכך, הא לכם תשמיש חביב מכל, היא הקטרת החביבה מכל הקרבנות וסם המות נתון בתוכו שבו נשרפו נדב ואביהוא, לפיכך התרה בהם והיה האיש אשר יבחר ה' הוא הקדוש, כבר הוא בקדושתו. וכי אין אנו יודעים שמי שיבחר הוא הקדוש, אלא אמר להם משה הריני אומר לכם שלא תתחייבו, מי שיבחר בו יצא חי, וכולכם אובדים רש"י במדבר פרק טז פסוק ו יתר מכן צריכים להבין איך כל אנשי העדה המשיכו את המעשה כשידעו שרק אחד ייבחר וייבדל לחיים?

לכן הרה"ג אהרן קוטלר זצ"ל מסביר שצריכים ללמוד ממעשה קרח לאן יכול להגיע כוח הנגיעה של אדם, שיראה מציאות בצורה לא נכונה.  אבל עדיין צריכים להבין מה היתה נגיעת קרח שגרמה לו שטעה בהבנת התמונה שקבל ברוח הקודש? רש"י בהתחלת הפרשה מסביר עניין זה כך:  אמר קרח, אחי אבא ארבעה היו, שנאמר ובני קהת וגו'. עמרם הבכור נטלו שני בניו גדולה, אחד מלך ואחד כהן גדול, מי ראוי ליטול את השניה, לא אני שאני בן יצהר שהוא שני לעמרם, והוא מנה נשיא את בן אחיו הקטן מכולם, הריני חולק עליו ומבטל את דבריו. רש"י במדבר פרק טז פסוק א כלומר נגיעת קרח נבע  מהרגשת הקיפוח לכאורה של תפקידי הכהונה. קרח לא קבל את החלוקה שמשה ציווה דרך ה' כי הוא ראה בה נגיע אישית של משה ואהרון בגלל עיוות העין שנגרמה לו בגלל נגיעה הכבוד.

לכן קרח - שלא חש לנגיעה בראייתו – הגיע למסכנה שדרכו כשרה ונכונה במיוחד לאחר שראה ברוח הקודש את מיקום משפחתו לעתיד. בגלל זה הוא היה מוכל לוותר אפילו על חיי בניו כדי להגיע למטרת המעוותת ששם לעצמו. הוא לא הפנים שגם ברוח הקודש אדם צריך להתרחק מן הנגיעות. הוא לא למד אפילו מלבן הרשע. לבן שפגש את יעקב לאחר שהוא ברח אמר: יש לאל ידי לעשות עמכם רע ואלהי אביכם אמש אמר אלי לאמר השמר לך מדבר עם יעקב מטוב עד רע בראשית פרק לא פסוק כט הוא אמר דברים אלו כי ה' נגלה לו בחלום ואמר ללבן: ויבא אלהים אל לבן הארמי בחלם הלילה ויאמר לו השמר לך פן תדבר עם יעקב מטוב עד רע בראשית פרק לא פסוק כד ורש"י שם מפרש:  מטוב ועד רע - כל טובתן של רשעים רעה היא אצל הצדיקים כלומר שהקב"ה מזהיר את לבן שלא לדבר עם יעקב טוב או רע כי מחשבות ודעות לבן לא יכולים להתאים ליעקב,. לבן לעומת דברי ה' בחלום עיוות משמעותם כדי ראות עיניו. 

אותה נגיעה שגרם לקרח לטעות ולחטוא גרם גם לעדתו לטעות, הם חשבו שיקבלו תפקידים בחירים לפי 'דרגתם' לכן היו מוכנים להמשיך את המחלוקת כדי שיזכו על חשבון שאר חברי העדה.

כך נוכל להבין את המסר בפרקי אבות: כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי ושאינה לשם שמים זו מחלוקת קרח וכל עדתו: אבות פרק ה משנה יד לכאורה קשה במשנה, שהרי בעניין המחלוקת לשם שמים מוזכרים הלל ושמאי שהיו להם דעות שונות ובכל זאת שניהם לשם שמים. ואילו אצל המחלוקת שלא לשם שמים מביאים את הדוגמא של קרח ועדתו. לכאורה המחלוקת היתה בין קרח ועדתו לבין משה ואהרן? אלא כמו שראינו קרח והעדה גם חולקו בתוך עצמם, כל אחד היה מוכן להיבחר על חשבון חבירו. לכן גם נאמר קרח 'וכל' עדתו כל אחד מן העדה היה נגד האחר. עוד רואים מכאן שכל מחלוקת שלא לשם שמים בסוף נהפך למחלוקת עם נגיעות אישיות שוודאי לא יועיל ולא יגיע לשום תועלת.

