קרח

בס"ד 

קרח – תשס"ט

על הפסוק:  ותנו בהן אש ושימו עליהן קטרת לפני ה' מחר והיה האיש אשר יבחר ה' הוא הקדוש רב לכם בני לוי: במדבר פרק טז פסוק ז רש"י מפרש:  וקרח שפקח היה מה ראה לשטות זה,  עינו הטעתו, ראה שלשלת גדולה יוצאה ממנו, שמואל ששקול כנגד משה ואהרן. אמר בשבילו אני נמלט, וכ"ד משמרות עומדות לבני בניו כולם מתנבאים ברוח הקודש, שנאמר כל אלה בנים להימן, אמר אפשר כל הגדולה הזאת עתידה לעמוד ממני ואני אדום, לכך נשתתף לבוא לאותה חזקה, ששמע מפי משה שכולם אובדים ואחד נמלט. אשר יבחר ה' הוא הקדוש, טעה ותלה בעצמו, ולא ראה יפה, לפי שבניו עשו תשובה, ומשה היה רואה. מובאת שאלה בשם הרבי מסטמר בספר ילקוט חמישאי והשאלה היא מדוע לא הוזכרה אותה השאלה של רש"י 'וקרח שפקח היה מה ראה לשטות זה' על המאתיים חמישים איש שהיו איתו בחבורה?

הרבי מסטמר מתרץ לפי דברי הרה"ג חדש. הרה"ג חדש הביא דברי הגמרא:  למה תלמיד חכם דומה לפני עם הארץ? בתחלה דומה לקיתון של זהב, סיפר הימנו - דומה לקיתון של כסף, נהנה ממנו - דומה לקיתון של חרש, כיון שנשבר - שוב אין לו תקנה. סנהדרין דף נב עמוד ב רש"י שם מפרש:  משום דאיירי בעדת קרח נקט לה, שהיו תלמידי חכמים כדכתיב  נשיאי עדה קריאי מועד אנשי שם, ועל שם שפיתם אותו רשע כשנהנו מממונו הקלו בעיניו להשיאם ולהחזיק ידו במחלוקת ולמרוד בהקדוש ברוך הוא. אומר הרה"ג מדברי רש"י רואים שהיתה סיבה ברורה למה אנשי עדת קרח טעו, כי הם היו משוחדים, וכידוע נאמר:  ושחד לא תקח כי השחד יעור פקחים ויסלף דברי צדיקים שמות  פרק כג פסוק ח לכן ידוע הסיבה למה טעו אנשי העדה.

אבל אפשר לשאול שדברי הרבי מסטמר מסבירים למה לא הוזכרו עדת קרח אבל דבריו אינם מסבירים מדוע  לא הוזכרו דתן ואבירם ואון בן פלט בשאלה זו. אם תרצו להגיד שדתן ואבירם כבר היו ידועים כמנצים של משה לכן להם כבר היתה סיבה, אפשר עדיין לשאול למה און בן פלט לא הוזכר בשאלה. עוד   אפילו אם תגידו שדתן ואבירם הם מנצים בכל זאת האם היו מוכנים 'למות' בשביל כך? 

נראה אפשר להסביר את העניין לפי דברי המלבי"ם בפרשת פינחס: ובני פלוא, לפלוא היו לו עוד בנים כי י"א שאון בן פלת היינו בן פלוא, ופה לא חשב רק אליאב להזכיר ענין דתן ואבירם, לכן אמר ובני בל"ר כאלו יאמר ובני פלוא אליאב וגו: מלבי"ם במדבר פרק כו פסוק ח  לפי דבריו רואים שדתן ואבירם ואון ופלוא הם שלש דורות ממשפחת ראובן. וראינו שאון הצטרף עם דתן ואבירם עד שאשתו שכנעה לו לצאת מן המחלוקת. אבל בכל זאת כולם היו בענייני המחלוקת. ובפירוש רבנו בחיי אנו רואים: אם אשתו חוה מלשון חויא, ומפני שקראה כן לכך נזדווג לה נחש ומכאן למדו רז"ל שהשם גורם רבינו בחיי פרשת בראשית פרק ג פסוק כ ואם מעיינים בשמו של סבם של דתן ואבירם שהוא גם אביו של און נראה שקוראים לו 'פלוא' ויש אומרים 'פלאי' (עיין שם במלבי"ם) אם שמו של אדם מעיד עליו צריכים להבין מה המידות שאפשר ללמוד מן השם 'פלוא'. לפי שראינו שלפעמים פלוא נזכר בשם פלאי דהיינו שורש שמו הוא המילה 'פלא'. המקום הראשון שרואים בו את שרש מילה זו בתורה  הוא:  היפלא מה' דבר למועד אשוב אליך כעת חיה ולשרה בן: בראשית פרק יח פסוק יד  ורש"י שם מפרש:  כתרגומו היתכסי, וכי שום דבר מופלא ומופרד ומכוסה ממני מלעשות כרצוני ולכאורה פירוש זה לא מובן כל כך כמו שראינו בנושא של נדרים פירוש אחר למילה 'פלא':  וכי תעשה בן בקר עלה או זבח לפלא נדר או שלמים לה': במדבר פרק טו פסוק ח  ושם התרגום מפרש:  וכי תעשה בן בקר עולה או זבח לפרש נדר או זבח הקודשים לפני יי:כתר יונתן במדבר שם  ועוד רואים על הפסוק: והפלא ה' את מכתך ואת מכות זרעך מכות גדלות ונאמנות וחלים רעים ונאמנים: דברים פרק כח פסוק נט  שרש"י מפרש:  והפלא ה' את מכתך - מופלאות ומובדלות משאר מכות בעצם רואים שהשרש 'פלא' על התפלגות ומובדלות, לפעמים על ידי התכסות, לפעמים על ידי הגדרה של אדם ולפעמים על ידי השוואה לדברים מסביב. בעצם שמו של 'פלוא-פלאי' מעיד על טבע של אדם אדם שמבדיל את עצמו מן האחרים. יש דרכים רבות איך אדם יכול להשתמש בטבע כזה, להיות מנהיג שמוביל אנשים לטובה או במקרה של דתן ואבירם להיות מובדלים לרעה, שתמיד עושים מחלוקת כדי שיהיו מובדלים מן השאר. לכן לא הוזכר שאלה בקשר למידתן כי עצם טבעם של דתן ואבירם  ואון היו לכיוון המחלוקת. 

אבל עדיין יש שאלה נוספת. מובא בהמשך הפרשה שמשה ניסה לשכנע את קרח למנוע מן המחלוקת ואחר שנכשל עם קרח משה ניסה דרך אחרת לפחות למנוע ענישה לעדת קרח:  ויאמר משה אל קרח שמעו נא בני לוי במדבר פרק טז פסוק ח   ורש"י שם מפרש:  ויאמר משה אל קרח שמעו נא בני לוי - התחיל לדבר עמו דברים רכים, כיון שראהו קשה עורף, אמר עד שלא ישתתפו שאר השבטים ויאבדו עמו, אדבר גם אל כולם, התחיל לזרז בהם שמעו נא בני לוי ושם בהמשך רואים:  וישלח משה לקרא לדתן ולאבירם בני אליאב ויאמרו לא נעלה במדבר פרק טז פסוק יב  ורש"י שם:וישלח משה וגו' - מכאן שאין מחזיקין במחלוקת, שהיה משה מחזר אחריהם להשלימם בדברי שלום אפשר לשאול מדוע משה לא קרא גם לעדה של מאתיים חמישים איש כדי לנסות לעשות איתם שלום? יש מפרשים שמשה רק קרא למנהיגים כדי לשכנע את השאר, אבל נראה שאפשר לתת תשובה אחרת למה לא נקראו אנשי העדה.

הבאנו לעיל דברי הרבי מסטמר, שאנשי העדה היו תלמידי חכמים משוחדים על ידי הבטחת קרח. לכן משה ידע שמי שמקבל שוחד לא יכול להגיע לאמת האמיתית של שום ענין, כך רואים בדברי רש"י על הפסוק שהבאנו לעיל 'ושחד לא תקח....' ושחד לא תקח - אפילו לשפוט אמת, רש"י שמות פרק כג  פסוק ח כלומר שמי שמקבל שוחד לשפוט את האמת עדיין   'השחד יעור פקחים ויסלף דברי צדיקים' לכן כל דבר שיגיד משה לעדת האנשים לא היה מתקבל, אבל אם קרח ודתן ואבירם יבטלו את השוחד אז יצליח השלום גם אצל אנשי העדה.

 בקשר לדתן ואבירם ראינו שמשה כן חזר עליהם כי כל מחלוקתם נבעה מן הטבע שלהם, לכן משה חשב שהוא יוכל להפנות את טבעם למוטב, כי כמו שאמרנו לעיל בקשר למידת ההפלאה,  יש בכל טבע שמוטבע באדם אפשרות שיוכל  לבחור להשתמש בו למוטב.

