קרח

בס"ד

קרח – תש"ע

רש"י מסביר בפרשה, מדוע קרח – שהיה פקח – עשה את המעשה: וקרח שפקח היה מה ראה לשטות זה, עינו הטעתו, ראה שלשלת גדולה יוצאה ממנו, שמואל ששקול כנגד משה ואהרן. אמר בשבילו אני נמלט רש"י במדבר פרק טז פסוק ז 

על הפסוק: ויקמו לפני משה ואנשים מבני ישראל חמשים ומאתים נשיאי עדה קראי מועד אנשי שם במדבר פרק טז פסוק ב מובא בספר טללי אורות את דברי החתם סופר: מדוע לא תמהו חז"ל גם על המאתיים וחמישים נשיאי העדה מבני ישראל שהצטרפו אל קרח במחלוקותו?

החתם סופר עונה שם, כי נשיאי העדה הרגישו שאין להם מה להפסיד, הרי כבר נגזר עליהם שימותו במדבר כי הם היו בחטא המרגלים וטבע האדם שכאשר מואס הוא בחייו הוא משתטה ומורד במלכות, לגלגל עליו עונש מיתה בסיבות שונות לכן אם אחד מהם יצליח הרי זה רווח להם. אבל בקשר לקרח, הוא היה משבט לוי שלא נגזר עליהם מיתה במדבר לכן חז"ל תמהו על מעשיו.

 גישת המאתיים וחמישים נבעה ממצבם המיוחד שכבר מיועדים למיתה במדבר, וידוע שהקב"ה הוא בעל הרחמים, ושיש דין מיוחד של זקן ממרא אם מורד במלכות אז למה הקב"ה עשה נס מיוחד להעניש אותם?  

אלא נראה שאפשר ללמוד מדברים אלו מסר מאוד חשוב. כדי להבין את המסר נתבונן בדברים שהזכרנו כמה פעמים. מובא בגמרא: א"ר חייא בר אבא א"ר סימאי, שלשה היו באותה עצה: בלעם, ואיוב, ויתרו, בלעם שיעץ - נהרג, איוב ששתק - נידון בייסורין, יתרו שברח - זכו מבני בניו שישבו בלשכת הגזית סוטה דף יא עמוד א

הרה"ג חיים שמואלביץ זצ"ל בספרו שיחות מוסר בפרשת וארא שואל על הגמרא, הרי עונש של חיי ייסורים וסבל נראה יותר חמור מעונש מיתה מהירה. אז למה איוב ששתק קיבל עונש יותר חמור מבלעם שיעץ? לבלעם מגיע חיי הייסורים ולאיוב מיתה ה"קלה"?

הרב שמואלביץ מסביר כי מתנת החיים היא המתנה הגדולה ביותר שהקב"ה נותן לנו, דרך החיים שלנו אנו יכולים לעלות במדרגות הרוחניות ולהתקרב לקב”ה. לא משנה איך החיים שלנו, הרי אנו צריכים להיות שמחים שאנו נושמים, כל זמן שיש לנו חיות אנו יכולים להתקרב לקב”ה. כך גם אפשר להבין את דברי דוד המלך: יסר יסרני יה ולמות לא נתנני  תהלים פרק קיח פסוק יח  דוד המלך אומר, למרות כל הייסורים שקבלתי אני מודה לה' שלמוות לא נתנני, כי אז יש עדיין אפשרות לזכות ולתקן בעולם הזה את מקומי בעולם הבא.

מכאן כבר רואים שנשיאי העדה טעו בגישה לחיים – כי למרות שאדם יודע שימות בקרוב כל הזמן שהוא בחיים יש לו סיכוי לפחות לקיים את מצוות ה' ולתקן את מעמדו לעולם הבא.

נוסף לכך ראינו עוד אחד שטעה בדרך מאד דומה כמובא במסכת חגיגה: תנו רבנן: ארבעה נכנסו בפרדס, ואלו הן: בן עזאי, ובן זומא, אחר, ורבי עקיבא .... אחר קיצץ בנטיעות שאל אחר את רבי מאיר לאחר שיצא לתרבות רעה: מאי דכתיב לא יערכנה זהב וזכוכית ותמורתה כלי פז - אמר לו: אלו דברי תורה, שקשין לקנותן ככלי זהב וכלי פז, ונוחין לאבדן ככלי זכוכית. - אמר לו: רבי עקיבא רבך לא אמר כך, אלא: מה כלי זהב וכלי זכוכית, אף על פי שנשברו יש להם תקנה - אף תלמיד חכם, אף על פי שסרח יש לו תקנה. - אמר לו: אף אתה חזור בך! - אמר לו: כבר שמעתי מאחורי הפרגוד: שובו בנים שובבים - חוץ מאחר חגיגה דף יד עמוד ב – דף טו עמוד א

גם היה אסור לאחר למנוע מעצמו דרך חזרה לה', כי ראינו כבר מקום אחר:  אמר רבי יוחנן משום רבי יוסי: כל דבור ודבור שיצא מפי הקדוש ברוך הוא לטובה, אפילו על תנאי, לא חזר בו. ברכות דף ז עמוד א ועוד רואים בדברי רבנו בחיי וכאשר הוחזק בנביא אצל בני האדם מצד האותות שנתן להם בעתיד ונתקיימו כלן, אם הוא מתנבא על הרעה ולא תבא אין מחזיקין אותו כשקרן, שאין הנביא נבחן בנבואתו אם אמת הוא אם לא אלא בענין הטובה שהתנבא עליה בין ליחיד בין לרבים ולא יפול מכל דברו הטוב אשר ידבר, ..., אבל בענין הרעה אם לא נתקיימו דבריו אין מהרהרין אחריו כי אולי עשו תשובה, והקב"ה חוזר ומתנחם על הרעה ואינו חוזר ומתנחם על הטובה. לכן אסור להתייאש אפילו במצב ידוע שאין מאריכים בחיים כמו שרואים: אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים. ברכות דף י עמוד א חרב חדה יכול להיות מצב גופני או אפילו רוחני, בכל זאת האדם אסור להתייאש כי אי אפשר לדעת את חשבונות הקב"ה וצריכים להשתדל בכל כוחו להמשיך בחיים ובוודאי לא לעשות שטות שיכול לגרום לקיצור חייו.

לכן נשיאי העדה נענשו בצורה כל כך מיוחדת ללמד אותנו חשיבות החיים ושאסור להתייאש בכל מצב ולעשות שטויות שמקצרות את החיים.

