קרח

בס"ד

קרח – תשע"א
זאת עשו קחו לכם מחתות קרח וכל עדתו: במדבר פרק טז פסוק ו  רש"י מפרש בפסוק זה למה נבחרה הקטורת לאמת את משה ואהרן: ... הא לכם תשמיש חביב מכל, היא הקטרת החביבה מכל הקרבנות וסם המות נתון בתוכו שבו נשרפו נדב ואביהוא, לפיכך התרה בהם והיה האיש אשר יבחר ה' הוא הקדוש, כבר הוא בקדושתו. רש"י במדבר פרק טז פסוק ו 
דברי רש"י צריכים הבהרה, איך ייתכן שהקרבן החביב ביותר יהיה קרבן שיש בו סם המות, ולא רק שיש בו סם המות אלא שצדיקים גדולים נכבו בו. כמו שראינו שרש"י מתאר את גדולתם של נדב ואביהוא: הוא אשר דבר וגו' - היכן דבר ונועדתי שמה לבני ישראל ונקדש בכבודי. אל תקרי בכבודי אלא במכובדי. אמר לו משה לאהרן אהרן אחי יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום והייתי סבור או בי או בך, עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך: רש"י ויקרא פרק י פסוק ג
אבל באמת קשה המדרש שרש"י מבוסס עליו: וקטרת אלו ישראל אמר הקדוש ברוך הוא מכל הקרבנות שאתם מקריבין אין חביב עלי כקטרת, תדע שכל הקרבנות כולן לצרכיהן של ישראל כיצד החטאת היתה באה על החטא והאשם כן העולה באה על הרהור הלב השלמים אינן באין אלא לכפרה שהן באין על מצות עשה אבל הקטרת אינה באה לא על החטא ולא על עון ולא על האשם אלא על השמחה הוי שמן וקטרת ישמח לב מדרש תנחומא  פרשת תצוה סימן טו לפי המדרש החביבות של הקטרת היא בזה שאין שום סיבה משנית בביאתה חוץ מן השמחה. אך איך סם המוות יכול להיות קשור לשמחת הקטורת?
אלא נראה שאפשר להסביר את העניין לפי מדרש אחר: בתורתו של רבי מאיר מצאו כתוב, והנה טוב מאד והנה טוב מות בראשית רבה פרשת בראשית פרשה ט דהיינו ענין המוות טוב מאד. לכן אולי אפשר לשמוח עליו. אבל עדיין צריך בירור, מהי כוונת רבי מאיר? ולפי זה נוכל להשיב על שאלתנו לעיל.
במדרש אחר ראינו:וירא אלהים את כל אשר עשה וגו'. נאמר בבריאת אדם הראשון טוב, כשם שנאמר בכל המעשים שהיו לפנים, ולפי שכל שאר המעשים לא נבראו אלא בשביל אדם, לכך כללם בטובה עמו: והנה טוב מאוד. מדה כנגד מדה שאין הקדוש ברוך הוא דן את בריותיו אלא כמדתם. בתורתו של ר' מאיר מצאו כתוב והנה טוב מות, לפי שהמיתה יפה לצדיקים למצוא מרגוע לנפשם, ויפה לרשעים שלא ירבו חטא, שנא' שם רשעים חדלו רוגז וגו' מלהרגיז לפני בוראם, ושם ינוחו יגיעי כח, אלו הצדיקים, שכל זמן שהם בחיים יגיעים להלחם עם יצר הרע המבקש להחטיאם: מדרש אגדה בראשית פרק א לפי המדרש למוות יש שתי תכונות, הראשונה לתת לצדיקים מרגוע נגד מלחמת היצר בעולם הזה. השנייה כדי למנוע מן הרשעים להרגיז את הקב"ה על ידי חטאתם. קשה לנו משתי התכונות שמדרש זה מביא. בקשר למיתת צדיקים ראינו: יפה שעה אחת בתשובה ומעשים טובים בעולם הזה מכל חיי העולם ויקרא רבה פרשת ויקרא פרשה ג ובקשר לתכונה של המוות ראינו: אמר אליהם חי אני נאם אדני ה' אם אחפץ במות הרשע כי אם בשוב רשע מדרכו וחיה שובו שובו מדרכיכם הרעים ולמה תמותו בית ישראל יחזקאל פרק לג פסוק יא ושם רואים דברי המצודת דוד: הריני נשבע אם חפצי במיתת הרשע כי חפצי שישוב מדרכו הרעה למען יחיה ר"ל אין כוונתי בהבאת העונש להתנקם בו כאלו הייתי חפץ במיתתו אלא הכוונה היא לעוררו לשוב מדרכו הרעה למען יחיה ולכן שובו מדרכיכם הרעים ולמה תמותו בהמנעכם מן ההשבה כלומר שתי התוכנות שמובאות במדרש לסיבה שהמוות 'טוב מאד' לא נראות מובנות היטב.
במדרש אחר מובא הטעם:  והנה טוב מאד. להרבות המות, לפי שצפה הקדוש ברוך הוא בעולם וצפה שטוב המות לבריות לכך אמר את כל אשר עשה והנה טוב מאד פסיקתא זוטרתא בראשית פרק א הסבר לדברים מדרש כרוך בעיון במדרש הקודם: רבי חמא בר חנינא אמר ראוי היה אדם הראשון שלא לטעום טעם מיתה ולמה נקנסה בו מיתה אלא צפה הקדוש ברוך הוא שנבוכדנצר וחירם מלך צור עתידין לעשות עצמן אלהות ולפיכך נקנסה בו מיתה בראשית רבה פרשת בראשית פרשה ט כלומר מציאות המוות בעולם באה כדי לאבד רשעים. אבל עדיין לא מובן כפי ששאלנו שהמוות לא נראה דבר 'טוב' וודאי שלא דבר 'טוב מאוד'. 
נראה שאפשר להסביר את עניין טוּב המוות לפי דברי הרבנו יונה: ואמרו רבותינו זכרונם לברכה וירא אלקים את כל אשר עשה והנה טוב מאד - זה המות, כי גם המות טוב להכניע הנפשות ולהיות חתת אלקים על הלבבות, ולבלתי עשות העולם הזה עיקר. ספר שערי תשובה לרבינו יונה שער ב למוות היכולת להכניע את לב האדם שיבין שעולם הזה כהרף עין לעומת כל הטוב בעולם הבא. זוהי המידה הטובה של המוות. וכן ראינו: עקביא בן מהללאל אומר הסתכל בשלשה דברים ואי אתה בא לידי עבירה דע מאין באת ולאן אתה הולך ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון מאין באת מטפה סרוחה ולאן אתה הולך למקום עפר רמה ותולעה ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא: אבות פרק ג  משנה א המוות מוכיח את האדם שזמנו עלי אדמות קצר מאד לכן הוא חייב לעבוד ולהשקיע כדי שיזכה למקומו על ידי הדין בעולם האמת.
לכן לצדיקים יש מרגוע כשמגיעים לעולם האמת אבל קנין מקומם שם שייך רק לעולם הזה. בזה מובן שאם יש רשעים שאינם רוצים להפנים את המסר של המוות בעולם הזה, ראוי יותר שלא יבזבזו את זמנם בעולם הזה על ידי מעשים שמרגיזים את הקב"ה.

לפי דברים אלו אפשר להבין שהקטורת מסמלת גם את המוות וגם את החיים, וראינו: וזאת התורה אשר שם משה, זכה - נעשית לו סם חיים, לא זכה - נעשית לו סם מיתה. יומא דף עב עמוד ב ופירוש המהרש"א שם: ... ולכך דרשו הכא שם מלשון סם חיים וסם המות ורמז בזה כי הנעלם מן ס"ם הוא גי' ס"ם ואמר דאומן לה ללמדה לשמה הרי היא סם חיים דלא אומן לה שלומדה שלא לשמה הרי היא סם המות: מהרש"א חידושי אגדות שם המהרש"א מסביר שיש תכונה מיוחדת למילה 'סם'. אם מאייתים את אותיות המילה אנו מקבלים – ס – ס"מך ו – ם – מ"ם – דהיינו סכום האותיות ופנימיות שמאייתיות את המילה שווה לסכום של המילה עצמה. כלומר אם אותה 'סם' אפשר להגיע לשתי מטרות שונות: תורה לשמה – סם החיים, תורה שלא לשמה – סם המוות. 

לקטרת יש אותה תכונה של התורה, יש בה אפשרות לשמוח על כל טוב של ה', או לעשות אותה בצורה שלא מכירים את כל טובות ה' בעולם, ואז יש בה סם המוות.

וראינו לעיל כמה טוב המוות כדי להכניע את לב האדם כדי שיזכה לעולם הבא, אז אם יש שתי תכונות אלו בדבר אחד להראות שני הצדדים החיים ואת המוות, אזי יש לשמוח שה' נתן לנו מצוה מיוחדת כזו.
עוד נקודה שלומדים מענין זה אפשר לראות לפי פירוש מצודת דוד לפסוק במשלי: מאור עינים ישמח לב שמועה טובה תדשן עצם: משלי פרק טו פסוק ל מאור עינים - הארת עינים בדבר המסופק ישמח לב כי אין בעולם שמחה כהתרת הספקות מצודת דוד שם
בגלל יחודיות הקטרת שהיא מוציאה מספק ההתנהלות של האדם, שכדי לו לעבוד את ה' לפי התורה וחכמיה בלבד, אזי יש בזה שמחה מיוחדת .ההקטרת מוליכה אותנו בדרך הנכונה בחיים.
