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אמונת חכמים - חוק

במדבר פרק יט פסוק ב "זאת חקת התורה אשר צוה ה' לאמר דבר אל בני ישראל ויקחו אליך פרה אדמה תמימה אשר אין בה מום אשר לא עלה עליה על"
רש"י שם: "לפי שהשטן ואומות העולם מונין את ישראל לומר מה המצוה הזאת ומה טעם יש בה, לפיכך כתב בה חקה, גזירה היא מלפני ואין לך רשות להרהר אחריה"
רש"י מסביר את ההבדל בין חק למשפט. משפטים הם ציוויים שאפילו בלי ציווי בתורה אפשר להגיע אליהם בדרך שכלית, כגון לאווים לגזל ורצח, ומצוות עשה כגון כבד את אביך ואת אמך. לעומת משפטים יש חוקים, מצוות שאי אפשר להבין עומק פעולתם או משמעותם. פרה אדומה נקראת חוק כי מי שמטהר נטמא.

שואלים המפרשים, למה כתוב זאת חקת התורה, הרי כאן רק מדובר על הציווי של פרה אדומה, לכן יותר מתאים הלשון זאת חקה מן התורה?

מסבירים המפרשים לפי המאן דאמר במסכת ברכות דף לג עמוד ב "מפני שעושה מדותיו של הקדוש ברוך הוא רחמים ואינן אלא גזרות", כלומר עיקר כל מצוות התורה אינן בגלל הסיבות שאנו מוצאים בתוכנן אלא הן גזירות מן הקב"ה לקיימם. ומטרת המצוות כדברי המדרש בכמה מקומות ובבראשית רבה פרשה מד ד"ה א אחר הדברים "הוי לא נתנו המצות אלא לצרף בהם את הבריות", לכן כתוב זאת חקת התורה, כי כל המצוות שאנו מקיימים אינן אלא גזירות כמו החוק של פרה אדומה. (עדיין יש חיוב ללמוד טעמי המצוות כדי להבהיר לעצמנו מסרים של מידות והנהגות טובות, אבל עצם מהות המצווה היא רק בידי הקב"ה, וכן ראינו בדברי רבי במסכת אבות פרק ב משנה א "האדם והוי זהיר במצוה קלה כבחמורה שאין אתה יודע מתן שכרן של מצות")
רש"י בהמשך פסוק ב מדייק מן המילה אליך "לעולם היא נקראת על שמך, פרה שעשה משה במדבר"
דהיינו שכל הפרות האדומות נקראים על שמה של הפרה אדומה שמשה רבנו עשה במדבר. 

מה המשמעות שהפרה אדומה נקראת על הפרה שמשה עשה במדבר, איזה מסר זה נותן לנו? (עיינו שאר מפרשים שמסבירים את המילה 'אליך' בתורה שונה).

לפי דברי המפרשים לעיל שהביטוי 'חקת התורה' באה ללמד אותנו מהותן של המצוות, שלמרות כמה שנוכל להבין ולהתעמק בהבנת המצוות עדיין לא נוכל להבין עומק מהותן וסיבת עשייתן, כי רק לקב"ה רזי התורה והמצוות כדברי הבראשית רבה פרשה א "כך היה הקב"ה מביט בתורה, ובורא את העולם" כלומר עצם מציאות העולם מבוסס על המצוות שכתובות בתורה ולא שהמצוות מתאימות לעולם. (דברי הרבי מבריסק). 
הציווי  של פרה אדומה נקראת על שם משה רבנו ללמד אותנו שכמו ש'חקת התורה' החוקים והמצוות המפורשת התורה שבכתב נתנו בהר סיני ונמסרו ע"י משה כך נמסרה התורה של שבעל פה בהר סיני. וכן אנו רואים לפי הגמרא במסכת חגיגה דף ו עמוד א. שם מובא מחלקת בין רבי ישמעאל ורבי עקיבא "רבי ישמעאל אומר כללות נאמרו בסיני ופרטות באהל מועד ורבי עקיבא אומר כללות ופרטות נאמרו בסיני ונשנו באהל מועד ונשתלשו בערבות מואב"
לפי רבי ישמעאל נמסר כללות של המצוות בהר סיני (לעניות דעתי נראה אולי אפשר לפרש את דברי רבי ישמעאל אומר ש'רק' הכללות נמסרו, כי הרי רבי ישמעאל דרש ש'בשלש עשרה מידות התורה נדרשת מהן', ודרך מידות אלו שגם נמסרו בסיני אנו כבר מגיעים לכל פרטי התורה שבעל פה)
ולפי רבי עקיבא הרי גם כל פרטי המצוות כבר נמסרו בהר סיני. 
ולדוגמא שנמסרו גם ציווי התורה שבעל פה בסיני נראה את דברי המשנה ברורה למה אוכלים דברי חלב בחג שבועות. משנה ברורה סימן תצד ס"ק יב "ואני שמעתי עוד בשם גדול אחד שאמר טעם נכון לזה כי בעת שעמדו על הר סיני וקבלו התורה כי בעשרת הדברות נתגלה להם עי"ז כל חלקי התורה כמו שכתב רב סעדיה גאון שבעשרת הדברות כלולה כל התורה וירדו מן ההר לביתם לא מצאו מה לאכול תיכף כ"א מאכלי חלב כי לבשר צריך הכנה רבה לשחוט בסכין בדוק כאשר צוה ה' ולנקר חוטי החלב והדם ולהדיח ולמלוח ולבשל בכלים חדשים כי הכלים שהיו להם מקודם שבישלו בהם באותו מעל"ע נאסרו להם ע"כ בחרו להם לפי שעה מאכלי חלב ואנו עושין זכר לזה", דהיינו כבר בקבלת התורה בהר סיני קבלו פרטי מצוות השחיטה והכשרות שהן רק ידועים לנו ע"י התורה שבעל פה.
וכן במשנה הראשונה של מסכת אבות אנו לומדים שהמסורה של התורה בכתב והתורה שבעל פה החלה מנתינת התורה למשה בהר סיני. לכן כמו שכל המצוות נקראים חוקים על שם הפרה אדומה שמראה לנו איך לקיים המצוות, כך הפרה אדומה נקראת על שם משה ללמד אותנו להתייחס למסורה שנתנה ע"י משה רבנו כחק מבחינת האמונה כי גם המסורה הן דברי ה' בידי משה.
וכן אחת המצוות בתורה היא (דברים פרק יז פסוק יא) "לא תסור מן הדבר אשר יגידו לך ימין ושמאל". וספר החינוך מסביר את שורש המצווה כך, ספר החינוך מצוה תצו "משרשי המצוה לפי שדעות בני האדם חלוקין זה מזה לא ישתוו לעולם הרבה דעות בדברים, ויודע אדון הכל ברוך הוא שאילו תהיה כוונת כתובי התורה מסורה ביד כל אחד ואחד מבני אדם איש איש כפי שכלו, יפרש כל אחד מהם דברי התורה כפי סברתו וירבה המחלוקת בישראל במשמעות המצוות, ותעשה התורה ככמה תורות, וכענין שכתבתי במצות אחרי רבים להטות בכסף תלוה בסימן ס"ז, על כן אלהינו שהוא אדון כל החכמות השלים תורתנו תורת אמת עם המצוה הזאת שצונו להתנהג בה על פי הפירוש האמתי המקובל לחכמינו הקדמונים עליהם השלום. ובכל דור ודור גם כן שנשמע אל החכמים הנמצאים שקבלו דבריהם ושתו מים מספריהם ויגעו כמה יגיעות בימים ובלילות להבין עומק מליהם ופליאות דעותיהם, ועם ההסכמה הזאת נכוין אל דרך האמת בידיעת התורה, וזולת זה אם נתפתה אחר מחשבותינו ועניות דעתנו לא נצלח לכל"
עצם המסירה של כל התורה כולה, התורה שבכתב והתורה שבעל פה למשה רבנו בהר סיני והמשכיותה במסורה נוכל לראות לפי דברי המדרש בשמות רבה  פרשה י "אמר ריב"ל: עליהם, ועליהם, כל הדברים, ככל המצוה מקרא, משנה, הלכה, תלמוד, תוספות והגדות ואפילו מה שתלמיד וותיק עתיד לומר בפני רבו, כולם ניתנו הלכה למשה מסיני"
ואם נעיין בעוד פרט בפרה אדומה נוכל להרחיב את עניין של המסורה של התורה בעל פה מהר סיני.

בפרק יט פסוק ד כתוב "ולקח אלעזר הכהן מדמה באצבעו והזה אל נכח פני אהל מועד מדמה שבע פעמים" 

והגמרא במסכת יומא דף טז עמוד א מדייק על המילים 'אל נכח פני אהל מועד' "דתנן כל הכתלים שהיו שם היו גבוהין חוץ מכותל מזרחי שהכהן השורף את הפרה עומד בהר המשחה ומכוון ורואה כנגד פתחו של היכל בשעת הזאת הדם"
כלומר בגלל מצוות פרה אדומה מיעטו את גובהת הכותל המזרחי של בית המקדש. (עיין שם ברש"י להסבר החישובים). הקשר בין בית המקדש לפרה אדומה מלמדת אותנו על עניין של מסורת ואמונת חכמים וכן נוכל לראות לפי דברי רש"י בפרשת כי תשא.
שמות פרק לא פסוק יג "ואתה דבר אל בני ישראל לאמר אך את שבתתי תשמרו כי אות הוא ביני וביניכם לדרתיכם לדעת כי אני ה' מקדשכם"  רש"י שם "ואתה דבר אל בני ישראל - ואתה, אף על פי שהפקדתיך לצוותם על מלאכת המשכן, אל יקל בעיניך לדחות את השבת מפני אותה מלאכה":

רש"י מסביר לנו שבזמן בניית המשכן, בנייה שכל בני ישראל נרתמו אליו בכל רצונם. ונתנו תרומתם בצורה כל כך נדיבה שמשה רבנו היה צריך להגיד להם די.  הבנייה הזאת שמראה על הקשר ההדוק לה', לכן בני ישראל רצו להזדרז ולגמור את הבנייה בזמן הקצר ביותר. ולכאורה אפילו בשבת כי כמה ששבת חשובה, אולי בניית הקשר המיוחד של המשכן יותר חשוב. לכן התורה מציינת לנו, שפרשת השבת נאמרה כאן כדי להגביל את עבודת המשכן לימי חול ושאסור לחלל את השבת כדי לבנות את המשכן.
ומי מסר את המסר הזה לישראל? מי עצר את התלהבותם הרוחנית הנעלה? הלוא משה רבנו, כי האמינו במשה עבד ה' שדבריו הם מהקב"ה. 
לכן במקביל אנו רואים שמיעטו כתלי המקדש כדי לקיים מצוות פרה אדומה שנקראת על שם משה רבנו, כי בניית בית המקדש ללא קשר למסורת שניתנה בסיני אין לה שום משמעות. כי רק מי שמקבל את התורה ומסורתה יכול להתקרב ולהגיע לה' בדרך הנכונה.

ומסורת התורה וההלכה למשה מסיני היא לכל הזמנים ולכל העניינים (ולא כאלו שאומרים שרבנים רק חייבים להתעסק בדברי הלכה בלבד)  כבדברי המשנה במסכת עדויות פרק ח משנה ז "אמר רבי יהושע מקובל אני מרבן יוחנן בן זכאי ששמע מרבו ורבו מרבו הלכה למשה מסיני שאין אליהו בא לטמא ולטהר לרחק ולקרב אלא לרחק המקורבין בזרוע ולקרב המרוחקין בזרוע משפחת בית צריפה היתה בעבר הירדן ורחקה בן ציון בזרוע ועוד אחרת היתה שם וקרבה בן ציון בזרוע כגון אלו אליהו בא לטמא ולטהר לרחק ולקרב רבי יהודה אומר לקרב אבל לא לרחק רבי שמעון אומר להשוות המחלוקת וחכמים אומרים לא לרחק ולא לקרב אלא לעשות שלום בעולם שנאמר  הנני שולח לכם את אליה הנביא וגומר והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם"
קבלה על אחרית הימים כבר ניתנה בסיני!
חקת התורה שמבוארת על ידי פרה אדומה נקראת על שם משה, כדי ללמד אותנו כמה חשוב אמונת חכמים והמסורה בקיום המצוות, ויתר על כן גם בענייני האמונה והמידות אנו רואים כמה אנו חייבים להישמע לגדולי רבנו וחכמנו כדברי המסילת ישרים ב"בביאור חלקי הזהירות"
"הא, למה זה דומה? לגן המבוכה, הוא הגן הנטוע לצחוק הידוע אצל השרים, שהנטיעות עשויות כתלים כתלים וביניהם שבילים רבים נבוכים ומערבים כולם דומים זה לזה, והתכלית בם הוא להגיע אל אכסדרה אחת שבאמצעם, ואמנם השבילים האלה מהם ישרים ומגיעים באמת אל האכסדרה ומהם משגים את האדם ומרחיקים אותו ממנה, ואמנם ההולך בין השבילים הוא לא יוכל לראות ולדעת כלל אם הוא בשביל האמתי או בכוזב, כי כולם שוים ואין הפרש ביניהם לעין הרואה אותם, אם לא שידע הדרך בבקיאות וטביעות עין שכבר נכנס בם והגיע אל התכלית, שהוא האכסדרה, והנה העומד כבר על האכסדרה הוא רואה כל הדרכים לפניו ומבחין בין האמתים והכוזבים והוא יכול להזהיר את ההולכים בם, לומר: זה הדרך לכו בו! והנה מי שירצה להאמין לו יגיע למקום המיעד ומי שלא ירצה להאמין וירצה ללכת אחר עיניו ודאי שישאר אובד ולא יגיע אליו. 
כן הדבר הזה: מי שעדין לא משל ביצרו, הוא בתוך השבילים לא יוכל להבחין ביניהם, אך המושלים ביצרם, שכובר הגיעו אל האכסדרה וכבר יצאו מן השבילים וראו כל הדרכים לעיניהם בברור, הם יכולים ליעץ למי שירצה לשם ואליהם צריכים אנו להאמין."
