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פרשת חקת – תשס"ה
לכן – רוחניות וגשמיות בארץ ישראל
משה רבנו ואהרן הכהן נענשו כשמשה הכה בסלע אחרי שהקב"ה צווה אותו לדבר אל הסלע. וכך מובא בפרק כ פסוק יב "ויאמר ה' אל משה ואל אהרן יען לא האמנתם בי להקדישני לעיני בני ישראל לכן לא תביאו את הקהל הזה אל הארץ אשר נתתי להם", בעל הטורים מלמד שהגמטריא של המילה 'לכן' היא 'מידה במידה', דהיינו מידה כנגד מידה, ואפשר לשאול מה היא המידה כנגד מידה שיש כאן. למה המידה של 'יען לא האמנתם בי להקדישני לעיני בני ישראל' שקולה לעונש שאי הובלתם ואי כניסתם של משה ואהרון לארץ ישראל.
הרבנו בחיי מסביר שהמידה כנגד מידה כאן אפשר ללמוד מן הפסוק עצמו וכך הם דבריו "מדותיו של הקב"ה מידה כנגד מידה, הם גרמו שלא נתקדש, לפיכך ויקדש בם, נתקדש עליהם שמו של הקב"ה, כענין שכתוב בקרובי אקדש", כלומר שמידת הקב"ה עם צדיקים היא דקה מן הדקה כדי שבכל מקרה יצא קידוש ה' על ידי מעשיהם, כך גם אפשר להבין את הגמרא ביבמות דף קכא עמוד ב "וסביביו נשערה מאד, מלמד, שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה. ר' חנינא אמר, מהכא: אל נערץ בסוד קדושים רבה ונורא על כל סביביו"  ורש"י מסביר שם "וסביביו נשערה - לשון חוט השערה עם סביביו עם צדיקים ההולכים אחריו
"
לפי רבנו בחיי אפשר לדעת למה נענשו כל כך, אבל עדיין לא מובן מה הוא שורש החטא. וגם לא מובן למה אהרון נענש עם משה, הרי אהרון לא עשה שום מעשה כאן?
מדברי המהר"ל  בספר 'גור אריה' אפשר לראות שורש חטאם של משה ואהרון. לפי המהר"ל המידה כנגד מידה כאן נובעת מעניין של מידת הכעס. ומידת הכעס נובע מחוסר אמונה בה'. (כמו שאנו רואים בנדרים דף כב עמוד ב "אמר רבה בר רב הונא: כל הכועס - אפי' שכינה אינה חשובה כנגדו"). המהר"ל מסביר "כי האמונה הוא מי שבוטח בו יתברך, אין לו בו רק שמחה, שזה ענין אמונה, שמאמין ובוטח בו, ועם הבטחון השמחה, אבל עם הכעס אין כאן אמונה, ומה שהכו פעמיים יורה על מעוט האמונה והבטחון בו, ולכך הוא כועס. ודבר זה ידוע כי מי שאינו מאמין ובוטח בו יתברך בבטחון גמור, הוא בכעס ומכאובות" וממשיך המהר"ל שבגלל שמשה ואהרון לא נגשו לסלע כציווי ה', אז בעצם הראו עניין של חוסר אמונה לכלל ישראל שהשפיע על יכולתם בבטחון בה'. לכן נענשו על מעשיהם. אהרון גם נענש כי גם הוא היה בכעס, ואז הוא לא השפיע על משה שרק ידבר אל הסלע.

אבל עדיין קשה, למה דווקא העונש של אי כניסה לארץ ישראל בגלל מעשיהם? הרה"ג חיים קניבסקי   מסביר (מובא בספר דרך שיחה על ידי הרב צבי יברוב) "היה חסר בקידוש ה', ומשיחסר אצלו בקידוש ה' אי אפשר לו להיות מנהיג, ולהכניסם לארץ ישראל היינו להנהיג את כלל ישראל", אבל דברים קצת קשים עד כה משה ואהרון עסקו בקידוש שם שמים, ובגלל טעות אחת יחסרו לאותם הצדיקים מילוי רצונם העז להיכנס לארץ וקיום מצוותיה. (לפי דברינו לעיל אפשר להסביר שזו הזכות של 'כחוט השערה' שלהם, אבל איך אפשר להגיד שהם אינם יכולים להמשיך הנהגתם של ישראל בגלל זה?)
לכן נראה שיש דרך אחרת שיסביר למה משה ואהרון קבלו את העונש של אי כניסה לארץ ישראל כמידה כנגד מידה. כדי להבין זאת נוסיף ונשאל למה הקב"ה ביקש ממשה להביא את המטה שלו בזמן שהוא מדבר אל הסלע
? הרי אם לא היה לו את המטה לא היה אפשרות למשה להכות בסלע ואז היה נמנע אותו חוסר בקידוש ה'.
עיקר עונשם של משה ואהרון נובע מחוסר בקידוש ה' בהכאת הסלע וכך מובא בהאבן עזרא "יען לא האמנתם בי - הוא הסוד שרמזתי שלא נקדש השם על ידם", אבל בכל זאת אפשר לשאול שעדיין היה כאן קידוש ה' גדול שהמים יצאו מן הסלע באותה הדרך שכבר היה בתחלת נסיעת בני ישראל במדבר?
לעניות דעתי, אפשר להסביר את כל העניין מדברי הגמרא במסכת שבת ודווקא בקשר בין נס המים מן הסלע ראשון והנס כאן. שבת דף צז עמוד א "אמר ריש לקיש: החושד בכשרים לוקה בגופו, דכתיב  והן לא יאמינו לי וגו', וגליא קמי קודשא בריך הוא דמהימני ישראל. אמר לו: הן מאמינים בני מאמינים, ואתה אין סופך להאמין. הן מאמינים - דכתיב ויאמן העם, בני מאמינים והאמין בה'. אתה אין סופך להאמין - שנאמר יען לא האמנתם בי"
הגמרא משייכת חוסר האמונה של משה ביכולת אמונת בני ישראל לאותו חוסר אמונה שהיה למשה כאן בסוף שהות עם ישראל במדבר. נראה לפרש שאותו חוסר אמונה בבני ישראל שהיתה בהתחלת שהותם הוא משתקף בסוף השהות במדבר. 
אפשר לשאול למה בפעם הזאת הקב"ה בקש ממשה לדבר אל הסלע ולא להכות בסלע כפעם הראשונה? אלא בהתחלת הדרך במדבר אחרי שבני ישראל היו משועבדים כל כך בחומר, היה אי אפשר שיקלטו את הרעיון של נס רוחני לחלוטין. לכן בהתחלת דרכם כבני ישראל עדיין היה צורך לשייך מעשה גופני לנס כדי שיקבלו אותו ברוחניות הנכונה. אבל בסוף שהותם במדבר אחר ארבעים שנה של עיסוק בתורה וכשהם מסובבים עם ניסים גלויים בכל יום הגיעו בני ישראל למדרגה רוחנית שיוכלו להבין שכל מעשי ה' הם בעצם נובעות מרוחניות. 
לכן הקב"ה בקש ממשה לקחת גם את המטה אתו, כדי להראות לבני ישראל שלא המטה והמעשה גורם לנס אלא הרוחניות בדיבור הפה. כי למרות שהמטה איתם אין לו כל תפקיד מיוחד רק להראות שלא המטה עיקר אלא הרוח הוא העיקר. ודווקא כאן היה צורך להראות את רמת הרוחניות כי בני ישראל עוד מעט נכנסים לארץ, שם יצטרכו לחיות בלי הניסים שהיו להם בכל יום, לכן היו חייבים להבין שכל פעולותיהם הגשמיות אינן מתברכות בלי הרוחניות שבהן. הקב"ה רצה להפנים בתוך תוכי עם ישראל לפני כניסתם לארץ את אותו הרעיון שגם הגשמיות בעולם הזה בעצם יונקת מרוחניות של הקב"ה.
ואפשר להסביר שלמשה עדיין היה ספקות ביכולת של עם ישראל להתמודד ברמה רוחנית כה גבוהה, לכן הכה בסלע כמו בהתחלת השהייה במדבר, אבל בעצם אותה הכאה נבעה מחוסר הבנה שבאה מכעס. משה ואהרון בכעסם לא הבין שתלונות אלו של בני ישראל הן דרך לעלייה בעוד מדרגה במידותם שחייבים לעבור כדי שאמונתם תהיה מושלמת יותר כדי להיכנס לארץ ברמה רוחנית וגשמית נכונה. לכן נענש משה ואהרון על כך שלא יובילו  וינהיגו את בני ישראל  בתוך הארץ כי גרמו לבני ישראל רמה נמוכה של  חיי אמונה בתוך הארץ.
החיים בארץ ישראל חייבים להיות שרויים ברוחניות של ה', כדי שאנשים יתרחקו מהבנת 'כוחי עוצם ידי עשה את החיל הזה'. כי דווקא בארץ ישראל מקום שצריכים לשלב בין הגשמיות לרוחניות הסכנה גדולה יותר למעוד בהבנת הדברים.

� לעניות דעתי אפשר להוסיף כאן שאותה מידה כנגד מידה פה בעצם גורם שאפילו טעויות של צדיקים יהפכו לזכויות בשבילם, כי אפילו אותו דיוק נהפך לקידוש ה' בעבורם.


�  עיין מהר"ל שם להסבר אחר לעניין





