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תשומת ושעבוד הלב

אם מתבוננים בפרשה בקשר למכת הנחשים השרפים רואים משהו שנראית קצת תמוה. הרי בכל מגפה או עונש שאירע לבני ישראל במדבר עקב מעשיהם, הפיתרון לאותה מגפה או עונש היא ציווי או מעשה שמפסיק את כל המגפה לכלל בצורה כוללת. אילו כאן בפרשה במכת הנחשים רואים חריגה מדרך זו בשתי דרכים. הראשונה, שהנחש רק ריפא כל יחיד ויחיד, ולא את הציבור בכללותו. עוד רואים חריגה, שאפילו לאחר הרמת הנס של משה עדיין הנחשים נשארו והמשיכו בנחישתם. לכן נראה שצריכים ליישב את הייחודיות ב'תרופת' משה אצל מכת הנחשים.

כדי להבין ייחודיותו של מכת ותרופה הנחשים יש צורך להתבונן בעוד שני מעשים שקרו בפרשה ותגובת ישראל לשניהם. לאחר מיתת מרים נאמר: (א) ויבאו בני ישראל כל העדה מדבר צן בחדש הראשון וישב העם בקדש ותמת שם מרים ותקבר שם: (ב) ולא היה מים לעדה ויקהלו על משה ועל אהרן: (ג) וירב העם עם משה ויאמרו לאמר ולו גוענו בגוע אחינו לפני ה': (ד) ולמה הבאתם את קהל ה' אל המדבר הזה למות שם אנחנו ובעירנו פרשת חקת פרק כ כלומר בני ישראל התלוננו מיד לאחר מיתת מרים, כשהבאר שליווה אותם ארבעים שנה כלה מלפעול. כמו שרש"י מסביר שם:  מכאן שכל ארבעים שנה היה להם הבאר בזכות מרים. דהיינו בני ישראל התלוננו מידית בלי לחכות ולראות מה יהיה, דהיינו כשזה היתה להם חוסר פיזי מיד התלוננו למשה ואהרן לצעוק אל ה'.  (מצד שני אפשר לטעון למה הם לא האמינו בהקב"ה שידאג לצרכיהם כמו שעשה כל הארבעים שנה, אבל זה נושא למאמר אחר). אותם בנים של יוצאי מצרים שחיו כל חייהם  עם הבאר מיד קמו בגערה כשהיה חסר להם מים. 

לעומת תגובתם של ישראל בקשר לחיסרון באר מרים, רואים תגובה אחרת לגמרי בקשר למיתת אהרן:  ויראו כל העדה כי גוע אהרן ויבכו את אהרן שלשים יום כל בית ישראל במדבר פרק כ פסוק כט ומוסבר  בגמרא:  וישמע הכנעני מלך ערד מה שמועה שמע שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד וכסבור ניתנה רשות להלחם בישראל והיינו דכתיב ויראו כל העדה כי גוע אהרן ואמר רבי אבהו אל תקרי ויראו אלא וייראו ראש השנה דף ג עמוד א דהיינו בני ישראל פחדו במיתת אהרן שאז נעלמו ענני הכבוד. אבל בני ישראל לא באו למשה רבנו כדי להתלונן על ענני הכבוד. למרות שרש"י מסביר במקום אחר שבגלל היראה בני ישראל רצו לחזור למצרים, בעיקר בגלל הפחד מן אומות העולם:  ועוד, שם מת אהרן, והלא בהר ההר מת, צא וחשוב ותמצא שמונה מסעות ממוסרה להר ההר, אלא אף זו מן התוכחה, ועוד זאת עשיתם כשמת אהרן בהר ההר לסוף ארבעים שנה ונסתלקו ענני כבוד יראתם לכם ממלחמת מלך ערד ונתתם ראש לחזור למצרים, וחזרתם לאחוריכם שמונה מסעות עד בני יעקן ומשם למוסרה, שם נלחמו בכם בני לוי והרגו מכם ואתם מהם, עד שהחזירו אתכם בדרך חזרתכם, ומשם חזרתם הגדגדה הוא חור הגדגד רש"י דברים פרק י פסוק ו בכל זאת היו לבני ישראל לדרוש בחזרה את ענני הכבוד בגלל מה שרואים ברש"י בהתחלת הספר: וענן ה' עליהם יומם - שבעה עננים כתובים במסעיהם. ארבע מארבע רוחות, ואחד למעלה, ואחד למטה, ואחד לפניהם מנמיך את הגבוה ומגביה את הנמוך (מיישר הרים ובקעות) והורג נחשים ועקרבים רש"י בבמדבר פרק ד פסוק לד  ורש"י במקום אחר:  ענני כבוד היו שפים בכסותם ומגהצים אותם כמין כלים מגוהצים רש"י דברים פרק ח פסוק ד לכן צריכים לברר למה בני ישראל לא דרשו ממשה בקשר לענני הכבוד כמו שבקשו בקשר למים.

נראה שאפשר לחלק בין שתי התגובות בכך, שבקשר למים וכן בקשר לפחד שהיו לישראל בנושא ענני הכבוד בני ישראל הרגישו את המוחשי ביותר. כמו שחוסר מים נמחש בצורה מיידית גם הגנת ענני הכבוד ממלחמה הייתה מוגש על ידי ראייה ושמיעה במלחמתם במדבר. אבל אם מתבוננים באותה ההמחשה שהרגישו בני ישראל בקשר לענני הכבוד אינה דומה לזו של באר המים, כי למים יש צורך יום יומי ואילו  הגנה במלחמות – כמה שזה חשוב שהעננים הגנו עליהם – אינה דבר יום יומי. לעומת זאת יש כמה תכונות אחרות לענני הכבוד שכן השפיע עליהם בצורה יום יומית, כגון הריגת נחשים ועקרבים, ההגנה מן חום השמש, ועוד גיהוץ/כיבוס היום יומי של בגדיהם. אז חוזרת השאלה למה לא דרשו בני ישראל את ענני הכבוד בחזרה כמו באר המים. אין לומר שבגלל שתכונות השמירה והגנה של ענני הכבוד לא היתה שמירה מיידית לחיים של בני ישראל כי הרי ראינו שאחת מן ההגנות היתה נגד נחשים ועקרבים.

לכן נראה להסביר את החילוק בדרישות עם ישראל בעניין של תשומת לב. כשנחסר המים כמובן שמיד הרגישו בכך בני ישראל וכן הפחד של בני ישראל נגד מלחמה בהסתלקות ענני הכבוד גם מובן כפי שראינו בדברי רש"י. אבל בקשר לשאר ההגנות, בני ישראל לא שמו לב, אפשר להסביר את זה מצד אחד שכל הדור בפרשה זו הם לא מן יוצאי מצרים אלא שחיו עיקר חייהם או נולדו במדבר, לכן מה שראו ששמלותים לא בלה, ושלא היו נחשים ועקרבים, ושדרכם היתה סלולה, לא נראה להם שייכים לענני הכבוד, אלא כחלק מן הטבע הרגיל שהם חיים בו. הם לא הפנימו שבזכותו של אהרן הכהן – האוהב שלום ורודף שלום – זכו ניסים אלו. לכן בהסתלקות על העננים לא ראו בזה איזו שהיא  שייכות לחייהם היום יומיים. אבל עדיין יש לשאול למה בני ישראל לא התלוננו בקשר להגנה מן השמש שגם היתה מתכונות העננים. אלא נראה לי שבעצם הם ראו את ענני הכבוד ככלי מלחמה בעיקר לכן אפילו תכונות 'טבעיות' של ענני הכבוד כמגן מן השמש כבר לא היה חשוב להם. 

עתה נוכל להבין למה במכת הנחשים לא נעצרה המגפה על ידי הנחש, אלא רק החיה את אלו שהביטו בו. אם מעיינים בפסוקים של מכת הנחשים רואים: (ה) וידבר העם באלהים ובמשה למה העליתנו ממצרים למות במדבר כי אין לחם ואין מים ונפשנו קצה בלחם הקלקל: (ו) וישלח ה' בעם את הנחשים השרפים וינשכו את העם וימת עם רב מישראל: (ז) ויבא העם אל משה ויאמרו חטאנו כי דברנו בה' ובך התפלל אל ה' ויסר מעלינו את הנחש ויתפלל משה בעד העם: (ח) ויאמר ה' אל משה עשה לך שרף ושים אתו על נס והיה כל הנשוך וראה אתו וחי: פרשת חקת פרק כא רואים כאן שבני ישראל כבר התחילו להתלונן על ניסים והנפלאות שהקב"ה עשה להם, הם מעוותים את הטוב וחסד לדבר רע בכפיית טובה. מי שלא מעריך את מה שיש לו מן הקב"ה כי הוא לא שם לב לכל הטוב שניתן לו, בסוף יתחיל להוקיע את הדברים שכן עד עתה שם לב להם. בני ישראל שלא העריכו את כל התכונות הטובות של ענני הכבוד בסוף לא מעריכים אפילו את הניסים הגלויים והברורים שקבלו. 

עתה כדי להבהיר את סיבת אי עצירת הנחשים במכה נתבונן בדברי רש"י בפסוק ח: כל הנשוך - אפילו כלב או חמור נושכו היה נזוק ומתנונה והולך, אלא שנשיכת הנחש ממהרת להמית, לכך נאמר כאן וראה אותו ראיה בעלמא, ובנשיכת הנחש נאמר והביט, והיה אם נשך הנחש את איש והביט וגו', שלא היה ממהר נשוך הנחש להתרפאות אלא אם כן מביט בו בכוונה. ואמרו רבותינו וכי נחש ממית או מחיה, אלא בזמן שהיו ישראל מסתכלין כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתרפאים, ואם לאו היו נמוקים: כלומר עניין הנחש הוא שבני ישראל צריכים ללמוד שהכל מן הקב"ה ואסור לנו לאבד תשומת לב  אפילו לרגע קט. כי היצר הרע כל הזמן נלחם איתנו שלא נשים לב לנפאות הבורא ובזה נתרחק ממנו. לכן במכת הנחשים שנבעה בצורה ישירה של חוסר תשומת לב עד כדי אפילו כפיית טובה באה ללמד שאפילו כשמסתכלים כלפי מעלה וממשעבדים את לבנו עדיין הנחש עדיין יכול לנשוך אותנו, ולכן צריכים להיות כל הזמן על המשמרת לתשומת לב על כל הטובה שהקב"ה נותן לנו. וכן בקשר לעמלק אנו רואים אותו מסר של התמסרות ותשומת לב: סמך פרשה זו למקרא זה, לומר תמיד אני ביניכם ומזומן לכל צרכיכם, ואתם אומרים היש ה' בקרבנו אם אין, חייכם שהכלב בא ונושך אתכם ואתם צועקים אלי ותדעון היכן אני. משל לאדם שהרכיב בנו על כתפו ויצא לדרך, היה אותו הבן רואה חפץ ואומר, אבא טול חפץ זה ותן לי, והוא נותן לו, וכן שניה וכן שלישית, פגעו באדם אחד, אמר לו אותו הבן ראית את אבא. אמר לו אביו אינך יודע היכן אני, השליכו מעליו ובא הכלב ונשכו רש"י שמות  פרק יז פסוק ח

כך מוזכרים נושאים אלו של תשומת ושעבוד הלב במשנה: והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל וגומר וכי ידיו של משה עושות מלחמה או שוברות מלחמה אלא לומר לך כל זמן שהיו ישראל מסתכלים כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתגברים ואם לאו היו נופלין כיוצא בדבר אתה אומר  עשה לך שרף ושים אותו על נס והיה כל הנשוך וראה אותו וחי וכי נחש ממית או נחש מחיה אלא בזמן שישראל מסתכלין כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהן שבשמים היו מתרפאים ואם לאו היו נימוקים משנה ראש השנה פרק ג משנה ח דווקא בשני המקרים הללו, עמלק וכן מכת הנחשים מראים לנו את חובת שעבוד ותשומת הלב להקב"ה.

