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העניין של טומאת מת באהל מתחילה עם הפסוק:  זאת התורה אדם כי ימות באהל כל הבא אל האהל וכל אשר באהל יטמא שבעת ימים במדבר פרק יט פסוק יד מפסוק זה ריש לקיש מלמד אותנו: דאמר ריש לקיש: מנין שאין דברי תורה מתקיימין אלא במי שממית עצמו עליה - שנאמר זאת התורה אדם כי ימות באהל. ברכות דף סג עמוד ב נראה שאפשר להסביר את דברי ריש לקיש לפי רש"י בפרשת תולדות:  ויגדלו הנערים ויהי עשו איש ידע ציד איש שדה ויעקב איש תם ישב אהלים בראשית פרק כה פסוק כז רש"י שם מפרש:  ישב אהלים - אהלו של שם ואהלו של עבר  וכן בתרגום יונתן:  ויעקב איש שלם במעשיו ומשמש בבית מדרשו של עבר דורש הוראה מלפני ה' כתר שם כלומר אדם שממית את עצמו באהלה של תורה זוכה שהתורה תתקיים על ידיו. סוגיא זו גם מובאת במסכת שבת: אמר רבי יונתן: לעולם אל ימנע אדם את עצמו מבית המדרש ומדברי תורה ואפילו בשעת מיתה שנאמר זאת התורה אדם כי ימות באהל - אפילו בשעת מיתה תהא עוסק בתורה. אמר ריש לקיש: אין דברי תורה מתקיימין אלא במי שממית עצמו עליה, שנאמר זאת התורה אדם כי ימות באהל. שבת דף פג עמוד ב שם המהרש"א מלמד איך דייקו החכמים את לימודם מן הפסוק: אל ימנע כו' ואין ד"ת מתקיימין כו' שנאמר אדם כי ימות גו'. יצא להם זה הדרש דכתיב בריש הפ' זאת חקת התורה גו' וחזר לכתוב בטומאת אהל וזאת התורה ולא כתב כן בטומאת מגע ומשא לדרוש מיניה הנך דרשות מדברי המהרש"א לומדים את הדיוק נובעת בזה שחזר על הלשון בפסוק. 

אבל נראה שאפשר ללמוד על דברי ריש לקיש עוד לימוד לפי דברי הבעל התורה תמימה.  התורה תמימה מביא על הפסוק שמדבר כל נגעים וצרעת שהוזכרו במהרש”א: זאת התורה לכל נגע הצרעת ולנתק פרשת מצרע פרק יד פסוק נד את מדרש: זאת התורה וגו' - תניא, מניין אתה אומר, כהן שבקי בנגעים ולא בנתקים, בנתקים ולא בקרחת, בנגעי אדם ולא בנגעי בגדים, בנגעי בגדים ולא בנגעי בתים, שלא יראה את הנגעים, ת"ל זאת התורה לכל נגע הצרעת ולנתק ולצרעת הבגד ולבית [תו"כ]:שם הוא מסביר בהערה איך נראה לו איך נדרש מפסוק זה את העניין: יתכן דמדייק כן מלשון זאת תורת ע"פ המבואר לפנינו כ"פ בפרשיות הקודמות דלשון זאת התורה פירושו תורה אחת לכל הפרטים החשובים בענין, ואחרי שכאן א"א לומר תורה אחת לנגעי אדם ובגדים ובתים, שהרי דין כל אחד שונה זמ"ז, לכן דריש תורה אחת לענין זה שצריך הכהן לידע תורת כל הנגעים כאחת: שם הערה קסח כלומר הביטוי 'זאת התורה' מלמדת שיש 'תורה אחת לכל הפרטים בענין'. 

כמו ש'זאת התורה' מלמדת על כל פרטי טומאה באהל, צריכים להבין אם אפשר להבין את העניין בקשר ללימוד התורה. נראה שאפשר לפרש כך אם נתבונן בכמה מקורות. במסכת סנהדרין יש דעה:אמר ליה: קרא קאמינא, לא תמצא תורה במי שמחיה עצמו עליה. סנהדרין דף קיא עמוד א דברי גמרא זו נראים מקבילים לדברי ריש לקיש, אבל בעיון נוסף רואים שאין הבטוי שמחיה את עצמו עליה ההפך לביטוי של מי שממית את עצמו עליה. כל רואים לפי דברי רבי צדוק: רבי צדוק אומר אל תעשם עטרה להתגדל בהם ולא קרדום לחפור בהם אבות פרק ד משנה ה כלומר יש איסור ללמוד תורה כדי שיחיה ממנה אבל זה לא אומר שאולי אדם יכול לקיים את התורה שממית את עצמו עליה ובאותו זמן עושה את זה כדי שיחיה ממנה. לכן גמרא פה מלמדת שאין קיום תורה בדרך זו, אבל יכול להיות שיש קיום תורה בדרכים אחרות.

נראה משנה אחרת במסכת אבות מלמדת אותנו את דרכה של תורה:  כך היא דרכה של תורה פת במלח תאכל ומים במשורה תשתה ועל הארץ תישן וחיי צער תחיה ובתורה אתה עמל ואם אתה עושה כן אשריך וטוב לך אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא אל תבקש גדולה לעצמך ואל תחמוד כבוד יותר מלמודך  ואל תתאוה לשלחנם של מלכים ששולחנך גדול משולחנם וכתרך גדול מכתרם ונאמן הוא בעל מלאכתך שישלם לך שכר פעולתך: אבות פרק ו משנה ד לכאורה יש קושי במשנה זו מדברי ר' חזקיה בשם ר' כהן: ר' חזקיה ר' כהן בשם רב עתיד אדם ליתן דין וחשבון על כל מה שראת עינו ולא אכל רבי לעזר חשש להדא שמועתא ומצמית ליה פריטין ואכיל בהון מכל מילה חדא בשתא (רבי לעזר חשש לדברי ר' חזקיה והיה מוצא כספו לאכול את כל הפירות שמתחדשות בשנה) ירושלמי קידושין פרק ד הלכה יג הרי כאן רואים שאדם חייב להנות מדברי העולם, ורואים שרבי לעזר אפילו דאג כל שנה ושנה לאכול ולהנות מפירות העונה.

נראה אפשר לפרש את העניין לפי דברי זקני ר' יחזקאל פנט זצ"ל בספר מראה יחזקאל: פירושו לפי פשוטו דאחז"ל כך היא דרכה של תורה פת במלח תאכל כו' אם אתה עושה כן אשריך וטוב לך אשריך בעה"ז וטוב לך בעה"ב, וכבר נתקשו איך אשרי לו בעה"ז כיון שחי חיי צער, ונ"ל דהנה בנוהג שבעולם כשאדם יושב בביתו שאנן ושקט הוא נותן עיניו ולבו על כל עניניו בענין אכילתו שתהא בשעה מיוחדת ובמקום הראוי ועשויה מטעמים כאשר אהב וזולת הכנות הללו אינו נהנה כלל מאכילה זו, וכ"כ בענין שכיבתו שתהא על מטתו בכרים וכסתות ובמטה כבודה ובשעה הראויה, אבל כשאדם הולך בדרך איננו משגיח על ענין אכילתו יהיה איך שיהיה כל מה שבא בידו לחם צר יערב לו מאוד כמו כל המטעמים שאוכל בביתו, וכ"כ בענין השינה אעפ"י שיהא על הארץ יערב לו ויבושם לו, והיינו משום דלעולם עיקר מחשבות האדם על התכלית ואינו משגיח על ההכנות איך שיהיו, וע"כ כשאדם בביתו התכלית שלו היא האכילה כשהולך לאכול ועל כן הוא נותן לבו ומחשבותיו שיהיה כראוי כאשר אהב וכשאיננה כרצונו איננו נהנה ממנה, משא"כ האדם כשהוא על הדרך שעיקר כוונתו על דרכו אשר הולך עליה לעשות צרכיו במו"מ שלו ואינו משגיח על אכילתו ושינתו כי זה רק הכנה להתכלית ואוכל רק לשובע נפשו להשקיט רעבונו. .... כך היא דרכה של תורה כו' שאין ד"ת מתקיימין באדם רק כאשר פת במלח תאכל ואעפי"כ אשריך בעה"ז שנערב ונתבשם לך מאוד ואז יהיה טוב לך בעה"ב. מראה יחזקאל שמות פרשת בשלח כלומר אדם שמבין שכאן עולם הזה הוא 'בדרך' אז טוב לו בעולם הזה אם מה שיש לו, והוא מוכן להסתפק במועט כדי לעסוק בתורה, שהוא עושה את התורה עיקר וחיי עולם הזה כארעיים. לכן המשנה מלמדת אותנו שמי שמוכן להמית את עצמו על דברי תורה דהיינו אפילו להנות רק פת במלח ומים במשורה אזי תוכל להתקיים תורתו.

הגמרא בירושלמי מוסיפה ומלמדת שמי שבאמת ממית את עצמו על התורה יכול גם לזכות בהנאות בעולם הזה שמזכים אותו בעולם הבא. אדם שנהנה מענייני עולם הזה כדי להודות לה' וכם לחזק את עצמו בעבודת תורתו, ולא בגלל שמטרה של ההנאה עצמה, יכול להגיע להכרת טובה עליונה לבורא יתברך. 

נראה עתה שלמדנו איך לצריכים לעסוק בתורה נוכל להשלים את דברי ריש לקיש לפי המשנה:  היתר נדרים פורחין באויר ואין להם על מה שיסמכו הלכות שבת חגיגות והמעילות הרי הם כהררים התלויין בשערה שהן מקרא מועט והלכות מרובות הדינין והעבודות הטהרות והטומאות ועריות יש להן על מי שיסמכו הן הן גופי תורה: חגיגה פרק א משנה ח כל חלקי התורה אלו שפורחים באויר, אלו כהררים התלויים בשערה וגם אלו שלהן על מי שימסכו כולם הן גופי התורה. בכל אלו צריכים להתעסק כדברי ריש לקיש כאחד הממית את עצמו עליהם. כי מי שלא יגש ללימוד התורה בכוונה ורצון זה לא תוכל לקיים אף חלק מו התורה, לא החוקים לא המשפטים ולא המצוות.

גם אפשר להסביר שדווקא הפרשה שיש בה את  החוק של פרה אדומה מקושרים לדברי ריש לקיש אלו.

