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חקת – תש"ע

בספר טללי אורות מובא המדרש: זאת חקת זה שאמר הכתוב מי יתן טהור מטמא לא אחד, כגון אברהם מתרח, חזקיה מאחז, יאשיה מאמון, מרדכי משמעי, ישראל מעובדי כוכבים, העולם הבא מעולם הזה מי עשה כן מי צוה כן מי גזר כן לא יחידו של עולם, ... תמן תנינן העוסקין בפרה מתחלה ועד סוף מטמאין בגדים היא גופה מטהרת בגדים אמר הקדוש ברוך הוא חקה חקקתי גזירה גזרתי אי אתה רשאי לעבור על גזרתי. במדבר רבה פרשת חקת פרשה יט על מדרש זה מביא בעל הטללי אורות את דברי הרבי מסאטמר: רבותינו מביאים דוגמאות של טהורים אשר יצאו מהטמאים. והנה בנקל יכולים לטעות ולומר שמותר ללכת בדרכי הטומאה, על מנת שיצא מזה דבר טוב. אבל באמת זו טעות גמורה, ואדרבה הכלל הוא שמרשעים ייצא רשע ומטמאים יוצאת רק טומאה. והגם שבפרה אדומה ראינו שיוצא טהור מטמא, זהו חידוש וגזירת הכתוב, ואין לך בו אלא חידושו. מדברים אל ברור העניין שיש טעות יסודית באלו שחושבים לטהר או לקרב אחרים על ידי ירידה שלהם כי 'מטמאים יוצאת רק טומאה'.
נראה שאפשר לחזק דברים אלו מכמה מקומות אחרים. ראינו במקום אחד: יתרו היה כהן וכומר לעבודה זרה  וכשנשא משה את בתו הוצרך משה לידור לו שבן הראשון שיולד לו שיהיה כומר לעבודה זרה  וזה היה כוונתו כי ידע שיחזיר את חמיו למוטב כמו שעשה שהרי נתגייר. מכל מקום נענש שבן בנו נעשה כומר לע"ז שנאמר ויהונתן בן גרשום בן מנשה בעל הטורים פרשת שמות בעל הטורים שמות פרק ב פסוק טז כלומר אפילו משה רבנו טעה בכך. משה רצה להחזיר את יתרו למוטב ונענש במידה כנגד מידה שבן בנו היה כומר לעבודה זרה. לפי דברנו זה ברור שמי שמנסה להטיב דרך הטומאה או הרשעות  יכול רק לקלקל. ובאמת צריכים להבין את טעותו של משה, ואיך ייתכן שרק דור שני לו כבר התעסק בעבודה זרה.
בספר פרי צדיק מובא מה היתה טעותו של יהונתן בן גרשום: וכתוב כי אמר גר הייתי וגו' ובאליעזר לא כתוב כי אמר וכן דקדק בבעל הטורים. אך הענין על פי מה שאמרו במכילתא שנדר משה רבינו ליתרו שבן הראשון יהיה לעבודה זרה וקשה לפרשו כפשוטו. ואפשר לומר על פי מה שאמרו בשבואל בן גרשום שאמר כך מקובלני מבית אבי אבא והיינו ממשה רבינו ע"ה לעולם ישכיר עצמו לעבודה זרה וכו' ומפרש עבודה שזרה לו. והיינו שחלק משה רבינו ע"ה הוא שיהיה אדם דרופתקי דאורייתא ולא יהיה לו שום עסק בעניני עולם הזה וכמו שהיו ישראל בזמן שהיה הוא מנהיגם שהיו אוכלי מן והיו פנוים רק לתורה ואם היה נכנס לארץ ישראל היה נשאר כן לעולם וכמו לעתיד שמלאכתן נעשית על ידי אחרים  ר' צדוק הכהן מלובלין - פרי צדיק שמות פרשת יתרו כלומר שיהונתן טעה  בדברי משה סבו, שלימד שאדם ישכיר את עצמו לעבודה שזרה לו ולא יצטרך לבריות. יהונתן הבין עבודה זרה ממש, וזה בגלל מה שמשה סיכם עם יתרו. שורש חטאו של נכד משה נבע משיקול דעת טועה של משה רבנו. משה חשב שהוא יכול להחזיר את יתרו בכך אבל בסוף רואים את התוצאות.

אפשר להוסיף עוד שורש לסיבה שמה שיוצא מטומאה נשאר טמא מפסוק בפרשת נח: וירח ה' את ריח הניחח ויאמר ה' אל לבו לא אסף לקלל עוד את האדמה בעבור האדם כי יצר לב האדם רע מנעריו ולא אסף עוד להכות את כל חי כאשר עשיתי: בראשית פרק ח פסוק כא בגלל שיש באדם יצר הרע ,הוא חייב להרחיק את עצמו ממנו בכל דרך אפשרית כי אם נותנים אפילו דריכה קטנה ביותר הוא ירבה ויפרוץ. לכן כל דרך של עקמימות כדי לקרב אדם אל התורה שכרו יוצא בהפסדו.
אפשר להוסיף לעניין עוד מדברי בית הלוי שגם מובאים בספר טללי אורות: משום שאין המעשה מצד עצמו פועל, אלא "ציווי ה'" על המעשה נותן בו כח טמיר ונעלם 

כלומר שרק דרך ציווי ה' מעשי המצוות מביעים כוחם הפנימית שה' גזר בהם, לכן מי שעושה מצוות משיקולי דעת אחרים או ללא הדרכה במצוות   בסוף יכול רק לקלקל. יתר מזאת מי שעושה שיקולים של קרבת יהודים על ידי וויתור על מצוות כלשהן בעצם מאבד את כוח המצוות, כי הקב"ה נתן לנו את המצוות כמו שהן כחוקים לעשותם ללא שיקולים אישיים.
