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פרשת בלק תשס"ד

שיטות מלחמה
בדיבור הראשון של הקב"ה עם בלעם אנו רואים.
במדבר פרק כב פסוק ט "ויבא אלהים אל בלעם ויאמר מי האנשים האלה עמך"
רש"י "מי האנשים האלה עמך - להטעותו בא. אמר פעמים שאין הכל גלוי לפניו, אין דעתו שוה עליו, אף אני אראה עת שאוכל לקלל ולא יבין"
רש"י מסביר שהקב"ה פתח את דבריו לבלעם כדי להטעות אותו, שיחשוב ש'אין הכל גלוי לפניו' ,כלומר התקשורת של הקב"ה עם בלעם היתה על רמה של הטעייה. 
וקצת קשה כי הרי בפסוק כב אנו רואים "ויחר אף אלהים כי הולך הוא ויתיצב מלאך ה' בדרך לשטן לו והוא רכב על אתנו ושני נעריו עמו" ושם רש"י מסביר "לשטן לו - מלאך של רחמים היה והיה רוצה למנעו מלחטוא, שלא יחטא ויאבד"
הקב"ה שולח מלאך ל'הציל' את בלעם, האם זה מכוון לדברי רש"י שהבאנו לעיל, שבעצם פגישתו של הקב"ה עם בלעם היתה כדי ל'הטעותו'?

ועוד קשה מפרשת בראשית כשאדם הראשון אכל מפרי עץ הדעת הקב"ה קורא לו (בראשית פרק ג פסוק ט) "ויקרא ה' אלהים אל האדם ויאמר לו איכה" ושם רש"י מסביר "יודע היה היכן הוא, אלא ליכנס עמו בדברים, שלא יהא נבהל להשיב אם יענישהו פתאום. וכן בקין אמר לו אי הבל אחיך, וכן בבלעם מי האנשים האלה עמך, ליכנס עמהם בדברים",

רש"י מסביר שעצם הפתיחה של הקב"ה לאדם הראשון הוא כדי שלא יכנס לבהלה. ורש"י מביא לדוגמא נוספת את הפסוק אצלנו!
לכאורה יש סתירה בין רש"י בבראשית ורש"י בפרשתנו, וכן סתירה בין פסוק ט לפסוק כב.

אלא המהר"ל מסביר שאין סתירה בין בדברי רש"י פה ורש"י בבראשית ומשם נלמד גם על מה שכתוב בפסוק כב שהמלאך שפגש את בלק היה מלאך רחמים.

המהר"ל מסביר שבעצם אין סתירה בין הביטוי 'ליכנס עמו בדברים שלא יהא נבהל' ובין הביטוי 'להטעותו'. כי בעצם הביטוי 'ליכנס עמו בדברים שלא יהא נבהל' מראה שהקב"ה לא רצה שבלק יגיב למפגש עם ה' מתוך בהלה, אלא בתוך יישוב הדעת. כי תגובה שבאה מתוך בהלה יכול להיות בטעות וחוסר מחשבה, ואז אין לטעון נגדה כתגובה ביישוב הדעת.

לכן רש"י מסביר פה שהקב"ה בא להטעותו, כלומר הקב"ה נפגש עם בלק בצורה מיושבת ואז תגובתו של בלעם תהיה בצורה מיושבת. ותגובתו המיושבת של בלק היא טעות בחוסר הבנת המצב, וטעות זו נובעת מגאוותו של בלעם, ואי אפשר לטעון שזה נובע מאיזה תגובה נבהלת. עד כאן סיכום דברי המהר"ל.

ולכן בפסוק כב אצלנו הקב"ה שולח לבלעם מלאך הרחמים, כדי לנסות להאיר לו את הדרך לחזור מטעותו, כי כל טעותו של בלק נבעה מיסוד הבנתו הקלושה. ובכל זאת בלק עדיין "לא תופס" את המסר שהקב"ה נותן לו. ואפשר לשאול איך אחרי כל הסימנים האלו לבלעם, ואיך אחרי השראת השכינה עליו עדיין בלעם עומד בטעותו?

כדי להבין את הכישלון הגדול של בלק נראה מעשה שהיה עם ירבעם בן נבט:  במסכת סנהדרין דף קב עמוד א מובא "אמר רבי אבא אחר שתפשו הקדוש ברוך הוא לירבעם בבגדו ואמר לו חזור בך ואני ואתה ובן ישי נטייל בגן עדן אמר לו מי בראש בן ישי בראש אי הכי לא בעינא (אם כך אני לא מעוניין)"
כדי להבין באיזה מדרגה בגן עדן הקב"ה מבטיח לירבעם נראה את דברי המסילת ישרים בפרק ד 'בדרך קניית הזהירות'. שם מסביר הרמח"ל  איך מיקומו של האדם בגן עדן הוא לפי קיום מצוות בעולם הזה,  הן מבחינת איכות הן מבחינת כמות. "והנה יש מהפתאים המבקשים רק להקל מעליהם שיאמרו: למה ניגע עצמנו בכל כך חסידות ופרישות? הלא די לנו שלא נהיה מהרשעים הנדונים בגיהנם, אנחנו לא נדחק עצמנו לכנס בגן עדן לפני ולפנים, אם לא יהיה לנו חלק גדול יהיה לנו חלק קטן, אנו די לנו בזה ולא נכביד על משאנו בעבור זאת. אמנם שאלה אחת נשאל מהם: היוכלו כל כך על נקל לסבל בעולם הזה, החולף, לראות אחד מחבריהם מכובד ומנושא יותר וכל שכן אחד מעבדיהם או מן העניים הנבזים ושפלים בעיניהם ולא יצטערו ולא יהיה דמם רותח בקרבם?" מהם ומושל עליהם
הקב"ה נתן אפשרות לירבעם בן נבט לחזור בתשובה, ולהיות באחת המדרגות העליונות בגן עדן עם בן ישי ועדיין סירב לה'! אלא גאוותו היתה כל כך גדולה שאם הוא לא ילך ראשון אז לא כדאי לו שכר עולם האמת! 
ובמסכת אבות פרק ה משנה יט מובא"עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע" לכן אותה מידה מגונה של גאווה שגרם לירבעם לוותר על גן עדן, מנע מבלעם הרשע לראות ולהפנים את המסרים שהקב"ה נתן לו לחזור למוטב.
שורש מידת הגאווה מסנוור אנשים מלראות את האמת והטובות שהוא מקבל מן הקב"ה. ובפרשתנו אפשר ללמוד מסר אחד חשוב מאוד, איך כדאי לא להסתנוור בדרך של גאווה.

אם נתבונן בפרשתנו, הרי רוב הדברים לא היו ידועים לבני ישראל, בלק הלך אצל בלעם, ושניהם רק הסתכלו ממרחק על מחנה ישראל. מכאן אנו רואים שהקב"ה מציל את ישראל אפילו בלי שידעו על האירועים.

מסר זה מאד חשוב כי בעצם כל יום ויום יש הצלה של עם ישראל על ידי הקב"ה, וכך מסביר המגיד מדובנא את הפסוקים מתהילים פרק קיז א-ב "הללו את ה' כל גוים שבחוהו כל האמים: כי גבר עלינו חסדו ואמת ה' לעולם הללו יה".

המגיד שואל מה משמעות הפסוק, למה הגוים והאומים צריכים להלל ולשבח את ה' בגלל 'כי גבר עלינו חסדו'? המגיד מסביר שבעצם יש לגוים הרבה תוכניות להשמדת עם ישראל, ועוד יותר תוכניות לפגוע בבני ישראל. תוכניות אלו שלנו בני ישראל אין שום מושג עליהן, והקב"ה מחדש מבטל או מפר את תוכניות הגוים כל הזמן. לכן הגוים צריכים לשבח את הקב"ה כי הם רואים ניסים גלויים איך הקב"ה עוצר בעדם.
כלומר עצם קיומנו תלוי בחסדי הקב"ה בכל רגע ורגע יותר מאפילו קיום העולם, כי לפי טבע הדברים, מזמן עם ישראל היה צריך להיעלם חס וחלילה, אלא הקב"ה כל הזמן מציל אותנו, אפילו מתוכניות שלא ידענו עליהן כלום.

מסר זה חשוב מאד בהסתכלותנו על העולם, נדבך חשוב נוסף למסר זה מובא ברש"י בפסוק כג "וחרבו שלופה בידו - אמר רשע זה הניח כלי אומנותו, שכלי זיינן של אומות העולם בחרב, והוא בא עליהם בפיו, שהוא אומנות שלהם, אף אני אתפוש את שלו ואבוא עליו באומנותו. וכן היה סופו  ואת בלעם בן בעור הרגו בחרב"
רש"י מסביר לנו שאומנות הלחימה של ישראל היא בפה, בתפילות ובקשות לה'. כלומר הדרך של עם ישראל במלחמה אינה מסתיימת בכוחות הצבא אלא חייבים לצרף לכח הלחימה את כח התפילה והשעבוד לה'. וכן מובא במשנה מסכת ראש השנה פרק ג משנה ח "והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל וגומר  וכי ידיו של משה עושות מלחמה או שוברות מלחמה אלא לומר לך כל זמן שהיו ישראל מסתכלים כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתגברים ואם לאו היו נופלין"
וכן מסבירים המפרשים את הפסוק בבראשית פרק כז פסוק כב "ויגש יעקב אל יצחק אביו וימשהו ויאמר הקל קול יעקב והידים ידי עשו", שדרך העשייה והמלחמה של בני ישראל היא בקול התפילה ותורה לעומת הגוים שדרכם היא במעשה ידיהם.

וכן אנו רואים שאונקלוס מתרגם את הפסוק בבראשית פרק מח פסוק כב "ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך אשר לקחתי מיד האמרי בחרבי ובקשתי", "אנא יהבית לך חולק חד יתיר על אחך דנסיבית מידא דאמוראה בצלותי ובבעותי (תפילתי ובבקשתי)"
בלי התפילה וההבנה להשתעבד לה' אי אפשר להתגבר במלחמה, ועל הדרך להתקרב להבנה זו אפשר ללמוד מדברי רבי יהושע בן לוי במסכת מכות דף י עמוד א "א"ר יהושע בן לוי מאי דכתיב  עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלים מי גרם לרגלינו שיעמדו במלחמה שערי ירושלם שהיו עוסקים בתורה"
וכן בסוף פרשתנו במעשה פנחס אנו רואים את הדרך הנכונה למלחמה,  רש"י בפרק כה פסוק ז מסביר איך ניגש פנחס למעשה הקנאות,  "וירא פינחס - ראה מעשה ונזכר הלכה, אמר לו למשה מקובלני ממך הבועל ארמית קנאין פוגעין בו, אמר לו קריינא דאגרתא איהו ליהוי פרוונקא, מיד ויקח רומח בידו"
פנחס נמלך במשה רבנו ותורתו לפני יישום הפעולה כדי להילחם במעשה הזוועה שמול פניו.

עם ישראל צריך לחיות בשילוב העשייה עם התורה והתפילה, בדרכו של אברהם אבינו שמובאת במשנה במסכת אבות שהבאנו לעיל "עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה" שהן הפך מידות הגאווה, כי במידות אלו נבין שרק בדרך עבודת ה' נוכל באמת לנצח כל מלחמה. 
וכדי שעם ישראל יוכל לחיות בשילוב זה של חיי תורה ושעבוד לה', אנו צריכים את "שערי ירושלים שעוסקים בתורה", שהם המצילים העיקריים לעמוד בקשרי מלחמה כי בלי התורה ובלי אלו שממיתים את עצמם עליה נוכל בקלות להגיע לגאווה המקלקלת.
הערה: דברי אבי מורי שליט"א על הפסוק "ויגש יעקב אל יצחק אביו וימשהו ויאמר הקל קול יעקב והידים ידי עשו"
אבי מורי שליט"א העיר על הפסוק שבעצם הטעות של משה רבנו במים המרים בפרשת חקת נבעה מאי ציותו לרעיון של פסוק זה.
