בלק
בס"ד

בלק – תשס"ה

נביא אומות העולם

הפרשה עוסקת בתכנון של בלק לקלל את בני ישראל על ידי בלעם הנביא. בקשר למהות של נבואתו של בלעם הרשע יש דבר מדהים ביותר כמפורש בבמדבר רבה על הפסוק בפרשת וזאת הברכה (פרק לד פסוק י) "ולא קם נביא עוד בישראל כמשה אשר ידעו ה' פנים אל פנים". שם כתוב (במדבר רבה פרשה יד ד"ה כ ובבוא משה) "בבוא משה אל אהל מועד לדבר אתו תני ולא קם נביא עוד בישראל כמשה בישראל לא קם אבל באומות העולם קם כדי שלא יהא פתחון פה לאומות העולם לומר אלו היה לנו נביא כמשה היינו עובדים להקב"ה ואיזה נביא היה להם כמשה זה בלעם בן בעור" 

לפי המדרש הנבואה ניתנה לבעלם (ברמה של משה רבנו) כדי שלא יהיה פתחון פה לאומות, שלא ניתנה להן אותה הזדמנות של עבודת ה'.
על זה אפשר לשאול כמה קושיות חזקות. 

1) עדיין יש טענת נגד חזקה לאומות, הרי בלעם היה רשע גמור, גם מבחינה עבירות של שהגוף
, גם מבחינת עבירות של הנפש
, אם כן אותו מנהיג רוחני שבחר ה' לאומות העולם לא היה ברמה שיכול לשפר אותם!
2) איך בלעם בכל רשעתו יכול להידמות למשה רבנו?
3) בהמשך המדרש שם מבואר בפירוש שיש הבדלים בין נבואת משה לנבואת בלעם. "אלא הפרש בין נבואתו של משה לנבואתו של בלעם ג' מדות היה ביד משה מה שלא היה ביד בלעם (1) משה היה מדבר עמו עומד שנאמר ואתה פה עמוד עמדי ואדברה אליך וגו', ועם בלעם לא היה מדבר עמו אלא נופל שנא' נופל וגלוי עינים, (2) משה היה מדבר עמו פה אל פה שנא' פה אל פה בו ובבלעם נאם שומע אמרי אל שלא היה מדבר עמו פה אל פה משה היה מדבר עמו (3) פנים בפנים שנאמר ודבר ה' אל משה פנים אל פנים ועם בלעם לא היה מדבר כי אם במשלים כמה דתימא וישא משלו" אם כך איך נתינת הנבואה לבלעם מתרץ את טענת אומות העולם? 
אם תרצה לומר שהטענה השלישית אינה טענה כי הרי גם לבלעם היתה מידות יתר על משה כמו שמובא שם בהמשך המדרש ששם מתואר מידות יתר בנבואה שהיתה  לבלעם מעבר למשה "ג' מדות היו ביד בלעם מה שלא היה ביד משה (1) משה לא היה יודע מי מדבר עמו בלעם היה יודע מי מדבר עמו שנאמר נאם שומע אמרי אל אשר מחזה שדי יחזה (2) משה לא היה יודע אימתי הקב"ה מדבר עמו ובלעם היה יודע אימתי הקב"ה מדבר עמו שנא' ויודע דעת עליון משלו משל לטבחו של מלך שהוא יודע מה המלך מקריב על שלחנו ויודע כמה הוצאות יוצאות למלך על שולחנו כך היה בלעם יודע מה הקב"ה עתיד לדבר עמו (3) בלעם היה מדבר עמו בכל שעה שירצה שנאמר נופל וגלוי עינים היה משתטח על פניו ומיד היה גלוי עינים על מה ששואל ומשה לא היה מדבר עמו בכל שעה שירצה" עדיין קשה כי אין שלושת מידות אלו מקבילות אחת לשני.
כך נראות ההקבלות בין נבואת משה לנבואת בלעם:

יתרונות של משה:

1) משה דבר עם הקב"ה עומד, בלעם בנפילה 

2) משה דבר אל ה' פה אל פה, בלעם לא כן
3) משה דבר עם הקב"ה פנים אל פנים, בלעם רק ראה משלים
יתרונות של בלעם:

1) בלעם ידע בבירור מי דבר עמו, ומשה לו
2) משה לא ידע מתי הקב"ה יבוא לדבר אתו, ואילו בלעם ידע
3) בלעם דבר עם ה' מתי שירצה, ואילו משה רק בזמן קריאה מן ה'.
שלשת היתרונות של משה על בלעם הם אותם יתרונות שיש למשה מעל שאר הנביאים לכן כמו שאמרנו שלא קם בישראל כמשה עוד, כך יהיה כלפי אומות העולם. לכן איך אפשר להגיד שבלעם כמשה?
גם שלושת המידות הנוספות של בלעם על משה אינן מעידות על יתרון או שווי של נבואת בלעם למשה. 
המידה שבלעם ידע עם מי הוא מדבר אפשר להסביר בכך שהגילוי של ה' לבלעם היה ברמה רוחנית יותר נמוכה עד כדי שיוכל לחשוב שהוא מכיר את ה' בהבנתו כאדם, ודווקא גילוי כזה גורם לו אפשרות להתגאות יתר מן המידה.
המידה בנבואת בלעם של ידיעת אימתי נפגש עם הקב"ה מוסבר על ידי המדרש עצמו במשל שבלעם דומה לטבחו של מלך ולא בגלל דרגתו המעולה.
בקשר למידה שבלעם יכול לדבר עם ה' מתי שירצה, מובא ברש"י כבר שזו מידה דווקא בזויה של מקריות. רש"י פרק כג פסוק ד  "לשון עראי, לשון גנאי, לשון טומאת קרי, כלומר בקושי ובבזיון, ולא היה נגלה עליו ביום אלא בשביל להראות חבתן של ישראל"
לכן חוזרת השאלה איך מידת נבואתו של בלעם מונעת פתחון פה לאומות העולם, ואיך משווים בין משה לבלעם,
 והשאלה הראשונה למה נבחר רשע כזו ל'דוגמא' של נביאות בשביל אומות העולם?
נראה שאפשר להבין עניינים אלו לפי גמרא במסכת עבודה זרה דף ב עמוד א ודף בג עמוד ב. הגמרא מתחילה "לעתיד לבא מביא הקדוש ברוך הוא ס"ת ומניחו בחיקו, ואומר: למי שעסק בה יבא ויטול שכרו  מיד מתקבצין ובאין עובדי כוכבים בערבוביא, שנאמר: כל הגוים נקבצו יחדו וגו', אמר להם הקדוש ברוך הוא: אל תכנסו לפני בערבוביא, אלא תכנס כל אומה ואומה ...  נכנסה לפניו מלכות רומי תחלה ...  אמר להם הקב"ה: במאי עסקתם? אומרים לפניו: רבש"ע, הרבה שווקים תקנינו, הרבה מרחצאות עשינו, הרבה כסף וזהב הרבינו, וכולם לא עשינו אלא בשביל ישראל כדי שיתעסקו בתורה. אמר להם הקב"ה: שוטים שבעולם, כל מה שעשיתם - לצורך עצמכם עשיתם, תקנתם שווקים להושיב בהן זונות, מרחצאות - לעדן בהן עצמכם, כסף וזהב שלי הוא, שנאמר: לי הכסף ולי הזהב נאם ה' צבאות, כלום יש בכם מגיד זאת? שנאמר: מי בכם יגיד זאת, ואין זאת אלא תורה, שנאמר: וזאת התורה אשר שם משה! מיד יצאו בפחי נפש. יצאת מלכות רומי, ונכנסה מלכות פרס .... אמר להם הקב"ה: במאי עסקתם? אומרים לפניו: רבש"ע, הרבה גשרים גשרנו, הרבה כרכים כבשנו, הרבה מלחמות עשינו, וכולם לא עשינו אלא בשביל ישראל כדי שיתעסקו בתורה. אמר להם הקב"ה: כל מה שעשיתם - לצורך עצמכם עשיתם, תקנתם גשרים ליטול מהם מכס, כרכים - לעשות בהם אנגריא, מלחמות אני עשיתי, שנאמר: ה' איש מלחמה, כלום יש בכם מגיד זאת? שנאמר: מי בכם יגיד זאת, ואין זאת אלא תורה, שנאמר: וזאת התורה אשר שם משה! מיד יצאו מלפניו בפחי נפש."
לאחר מכן ניסו האומות כל מיני טענות קלושות שלא ניתן להן אותה הזדמנות כמו לישראל לקבל את התורה.  בסוף האומות בקשו מה' איזה אפשרות לתקן מעשיהם כדי לקבל שכר וכך מובא בדף ג עמוד א 
"אמרו לפניו: רבש"ע, תנה לנו מראש ונעשנה, אמר להן הקב"ה שוטים שבעולם, מי שטרח בערב שבת יאכל בשבת, מי שלא טרח בערב שבת מהיכן יאכל בשבת? אלא אף על פי כן, מצוה קלה יש לי וסוכה שמה, לכו ועשו אותה. .... שאין הקב"ה בא בטרוניא עם בריותיו. ואמאי קרי ליה מצוה קלה? משום דלית ביה חסרון כיס. מיד כל אחד נוטל והולך ועושה סוכה בראש גגו, והקדוש ברוך הוא מקדיר עליהם חמה בתקופת תמוז, וכל אחד ואחד מבעט בסוכתו ויוצא, שנאמר: ננתקה את מוסרותימו ונשליכה ממנו עבותימו"

אחר שיצאו האומות ובנו סוכות בכל גגי העיר, הקב"ה מנסה את האומות ומקדיר להם חום של תמוז, וכל אחד ואחד יוצא ומבעט בסוכתו. אז הקב"ה מוכיח לאומות שאין ברצונם שום שמץ של אמת.  
הגמרא ממשיכה לשאול בדף ג עמוד ב, שבעצם אין טענה נגד האומות כי ההלכה קובעת "המצטער" פטור מן הסוכה? הגמרא מתרצת, שבאמת ההלכה כך אלא שלא היו צריכים לבעוט בסוכה ביציאתם. 

המהרש"א על גמרא זו מסביר איך יוכלו אומות העולם להיות כל כך חוצפנים לבוא לקבל שכר על התורה? "שבתחילה לא ידעו כי ספר תורת משה הוא בחיקו אבל כל אומה סבורה כי דתה היא ולכך מתקבצין כולם כי לפי דעת כל אומה דתה היא אמת עד אשר יפרש להם הקב"ה יש בכם מגיד זאת תורה משה שנאמר וזאת התורה אשר שם משה וגו'"

מדברי המהרש"א אפשר להבין איך כוח נבואתו של בלעם סותמת את הפתחון פה של האומות. להבהיר את הענין יש לעיין בדברי אבימלך לה' כשהודיע לו ששרה היא אשת אברהם
  "ואבימלך לא קרב אליה ויאמר אדני הגוי גם צדיק תהרג"
איך אבימלך יכול לטעון להקב"ה שהוא צדיק הרי הוא היה הורג את אברהם אם ידע ששרה היא אשתו?  אבל אבימלך באמת חשב את עצמו לצדיק כדברי המהרש"א כי הוא חשב שדתו זה דת אמת. אבל אברהם כבר הודיע לו שדתו ותורתו של אבימלך היא דת ותורה מעוותת כי כל כולו מבוסס על רצונות ומהוות של אבימלך לכן ענה לו אברהם
 "ויאמר אברהם כי אמרתי רק אין יראת אלקים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי" 
מכאן לומדים שעצם הסתכלותם של אומות העולם על מעשיהם היתה שהם הולכים בדרך הנכונה, כי הסתכלותם היתה רק לצורך הנאת וטובת עצמם הזמנית בלבד. ולפי דברי הגמרא במסכת עבודה זרה איך שאומות העולם ביזו את מצוות סוכה רואים מהות גישת אומות העולם ל'עבודת ה''. האומות מחפשים בעבודת ה' דרך קלה שלא מפריע לחייהם האישיים, ואם אותה הדרך מתנגדת לרצונם או מידותיהם הפנימיות הם בועטים בה.
כך הם גם מחפשים במנהיגם הרוחנים, שהדרגה הגדולה בשבילם הוא הנביא. לכן אותו נביא, בלעם, שקבלו התאים לדרכם. כי בדרכם של קביעות חוקים עצמיים שהם מקובעים כדי למלאות תאוותם כך ירצו מנביא, שרק יבצע רצונם ולא להנהיג אותם. כך בלק לא בא לבלעם כדי להתייעץ איך לטפל ב'בעית ישראל' אלא בא אליו עם  פקודות וציווים מה לעשות לישראל. 

כל הקשר של עובדי כוכבים לעולם היא כדאי שיוכלו לקבוע מה שנוח להם וכך התייחסו גם לבלעם הנביא שלהם, ככלי למלאות רצונם ותאוותם. לכן מידות ההתנהגות של בלעם לא משפיעים על בחירתם של הנביא כי מידות אלו אינם שייכות לתפקיד הנבחר לו.

עוד יותר המידות של הנבואה של בלעם שהם שונים ממשה דווקא מתאימים לדרישותיהם: 
1) בלעם ידע בבירור מי דבר עמו, ומשה לו
2) משה לא ידע מתי הקב"ה יבוא לדבר אתו, ואילו בלעם ידע
3) בלעם דבר עם ה' מתי שירצה, ואילו משה רק בזמן קריאה מן ה'.
1) הדרגה הפחותה של בלעם בראיית ה' גרם לו לחשוב שהוא בשליטה ולא ה' וכך רצו אומות העולם כדי שלא יצטרכו להתחייב לעבודת ה' אמיתית ושלימה. 
2) דימוי של בלעם לטבח אצל המלך שאינו קשור לרוחניות של ה' רק לחלק הגשמי של עבודת ה' דומה לרצון של הגוים ליהנות מן עולם הזה על ידי קביעת חוקים שלהם שתואמים למידותיהם העכשוויות  כמו שמובא במסכת סנהדרין דף סג עמוד ב "אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא" ושם רש"י מסביר "אלא להתיר להם עריות בפרהסיא - שהיה יצרן תקפן על עריות, אמרו: נפרוק כל עול תורה מעלינו ואל יוכיחונו על העריות..."
3) המקריות של פגישות בלעם עם ה' מראים על הסתכלות עכו"ם בעולם שהכל מקרי בלי שום השגחה של הקב"ה.
לכן בחירת בלעם לנביא של אומות העולם התאים את רצונות ומהוות של העכו"ם לכן לא יכול להיות להם פתחון פה שה' לא נותן להם את מה שרצו מבחינת עבודת ה' שלהם. ואותו בלעם קבל כוחות מיוחדים שמתאימים להנהגתם של הגוים כמו שלמשה היו מידות שמתאימות לרצונות ומהוות של עם ישראל.
כך גם אפשר לתת הסבר נוסף לביטוי במסכת ערכין דף יז עמוד א "זה דור דורשיו מבקשי פניך יעקב סלה - פליגי בה רבי יהודה נשיאה ורבנן, חד אמר: דור לפי פרנס, וחד אמר: פרנס לפי דורו", כלומר המנהיג לכל דור ודור וכל עם ועם מתאים למידות ומעשים. לכן כל הזמן שהאומות (או אפילו עם ישראל חס וחלילה) חושבים שדרכיהם הרעים ומושחתים הן האמת אזי יקבלו מנהיגים שיובילו אותם לאותו הדרך. אבל לעם ישראל יש סגולה מיוחדת שיכול לקום מנהיג רוחני להציל אותם אפילו ממ"ט שערי טומאה, בכל זאת הדרך הנכונה היא לא לחכות לאותה הסגולה אלא לחיות ולשפר המידות וההבנה של תפקידנו בעולם הזה – עבודת ה' לפי דרכי התורה שמסורה לנו על ידי גדולי הדור.
� עיין סנהדרין דף קה עמוד ב על דברי האתון 'אשר רכבת'


�  עצם גאוותו, שחשב שיוכל 'לעבוד' על ה'.


�  שאלה זו נעשית יותר קשה אחר דברי המדרש וההסבר על  המידות המיוחדות של משה לעומת המידות של בלעם (שבזה הוא דומה לנביאים אחרים) (רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ז פסוק ו)


� פרשת וירא פרק כ פסוק ד


�  פסוק יא שם





