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לחזק את הכוחות הטמונות 
הקללות שבלעם ניסה לקלל את ישראל נהפכו לברכות, באחד מן הזמנים שבלעם פתח את פיו כנגד ישראל הוא החל עם הברכה:
מה טבו אהליך יעקב משכנתיך ישראל 

במדבר פרק כד פסוק ה 

רבי יוחנן במסכת סנהדרין מסביר שבעצם כל הרצון של בלעם היה לקלל את עם ישראל, אלא שהקב"ה סיבב את דבריו לברכות. רבי יוחנן מוסיף ומלמד שאותן הברכות שבלעם בירך את עם ישראל מעידות על מהות הקללות שאותו רשע חשב עליהן.
אמר רבי יוחנן: מברכתו של אותו רשע אתה למד מה היה בלבו, ביקש לומר שלא יהו להם בתי כנסיות ובתי מדרשות מה טבו אהליך יעקב, לא תשרה שכינה עליהם - ומשכנתיך ישראל, לא תהא מלכותן נמשכת - כנחלים נטיו, לא יהא להם זיתים וכרמים - כגנת עלי נהר, לא יהא ריחן נודף - כאהלים נטע ה', לא יהיו להם מלכים בעלי קומה - כארזים עלי מים, לא יהיה להם מלך בן מלך - יזל - מים מדליו, לא תהא מלכותן שולטת באומות - וזרעו במים רבים, לא תהא עזה מלכותן - וירם מאגג מלכו, לא תהא אימת מלכותן - ותנשא מלכתו. אמר רבי אבא בר כהנא: כולם חזרו לקללה, חוץ מבתי כנסיות ומבתי מדרשות. שנאמר ויהפך ה' אלהיך לך את הקללה לברכה כי אהבך ה' אלהיך, קללה, ולא קללות. 

מסכת סנהדרין דף קה עמוד ב 

הקללות של בלעם היו:

1) שלא יהיו בתי כנסיות ובתי מדרשות – מקום של לימוד תורה

2) שהשכינה לא תשרה על עם ישראל
3) שמלכותם לא תמשך
4) שלא יהיה להם כרמים וזיתים – כדי לעשות מצוות התלויות בקרבנות שדורשים יין ושמן זית
5) שלא יהא ריחן נודף – ממצוות
6) לא יהיו להם מנהיגים בעלי קומה
7) לא תמשיך המלוכה מאב לבן
8) שמלכותן לא תשלוט באומות
9) לא יהיה עוז מלכות
10) לא תהיה אימת המלכות
רואים מדברי רבי יוחנן שכל ברכה וברכה שיצאה מפיו של בלעם היתה מעורבת בקללה המקורית שחשב בלבו.
אפשר לשאול על דברי רבי אבא בר כהנא, שאומר שכולם חזרו לקללה חוץ מבתי כנסיות ובתי מדרשות? למה דווקא 'קללה' זו לא חזרה אבל שאר הקללות כן חזרו על ישראל?

כדי להבין שאלה זו, יש לשאול שאלה נוספת איך יצא רצון בלעם מדבריו ההפוכים? הרי בסוף הוא רק בירך את בני ישראל?

אלא אפשר להבין את העניין לפי סוגיא במסכת מכות שם מובא סוגיא על מי שגלה לערי מקלט בגלל שהרג בשוגג:
המשנה שם אומרת: "לפיכך, אימותיהן של כהנים מספקות להן מחיה וכסות, כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו" הגמרא שם שואלת "טעמא דלא מצלו(שלא יתפללו), הא מצלו מייתי(אם יתפללו ימות?), והכתיב: כצפור לנוד כדרור לעוף כן קללת חנם לא תבא" כלומר, איך יתכן שאדם סתם יתפלל על רעת חברו ויצליח, הרי כתוב במשלי "קללת חנם לא תבא"? והגמרא שם מתרצת שבעצם הייתה אחריות מיוחדת לכהן גדול להתפלל עבור העם ביום כיפור ועוד כמה סיבות למה תפילתם של הגולים לא היה לחנם.  
כלומר, למרות שלא יצא מפי בלעם קללות כאלו עדיין הקללות החינם שרצה שיתקיימו בבני ישראל יכולים לחול אם חס וחלילה עם ישראל גורם לסיבה שתביא את  הקללות אלו.

לכן למרות שבלעם בירך את בני ישראל על ידי התערבות של הקב"ה אולי כוח הקללה שברצון בלעם יתקיים, כדברי רבי יצחק:
והאמר רבי יצחק לעולם אל תהי קללת הדיוט קלה בעיניך
מגילה דף כח עמוד א 
לכן אם חס וחלילה עם ישראל פותח פתח לקללה במיוחד מנביא שרצונו לקלל – בלעם – אזי יכולה אותה ברכה לחזור לרצון האמיתי של המברך.

אבל עדיין קשה למה בנושא של בתי כניסיות ובתי מדרשות אין כוח לאותו רצון של קללת בלעם?

כדי להבין את העניין יש צורך לעיין ברש"י בפרשה:

אמר הקב"ה רשע כבר קדמך אברהם אביהם, שנאמר  וישכם אברהם בבקר ויחבוש את חמורו (רש"י במדבר פרק כב פסוק כא) 

בלעם בדרך לקלל את עם ישראל הזדרז וחבש את חמורו, רש"י מסביר שהקב"ה העיר לבלעם שזה לא יעזור לו כי כבר אברהם הקדים אותו.

אפשר לשאול מה שייך חבישת החמור של אברהם לחבישת בלעם?

אלא אחד ממטרות בלעם בחבישת חמורו היתה להראות להקב"ה,כמה הוא זריז ומתלהב לקיים את מטרתו. בלעם אז יכול לשאול את הקב"ה כביכול, האם עמך ישראל כל כך מזדרזים ועושים בהתלהבות רצונך כמו שאני עושה, לכן כדאי לקללם כי הם אין להם את הדבקות כמו שלי.

לכן הקב"ה העיר לבלעם, הרי טענתך מופרכת מכוח עצמה, כי כבר אברהם אבינו כדי לקיים המצווה הקשה של עקידת יצחק הראה זריזות ודבקות שאתה אפילו לא מתקרב אליה, לכן אותו הכוח הטמון בבניו מצדיקה לשמור אותם מן הקללות שלך.

עובדה של הכוח של אברהם שיצא בפועל רואים לפי המדרש:
אמר להם כך עלה על דעתו של הקב"ה בתחילה הלך לו אצל בני עשו אמר להם מקבלים אתם את התורה אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתיב בה, אמר לא תרצח, אמרו לו וכל עצמם של אותם האנשים לא הבטיחם אביהם אלא על החרב שנאמר על חרבך תחיה אין אנו יכולים לקבל את התורה, אחר כך הלך אצל בני עמון  אמר להם מקבלים אתם את התורה, אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתב בה, אמר להם לא תנאף, אמרו לו וכל עצמם של אותם האנשים אינם באים אלא מניאוף הדא דכתיב ותהרין שתי בנות לוט מאביהן אין אנו יכולים לקבל את התורה, אחר כך הלך לו אצל בני ישמעאל אמר להם מקבלים אתם את התורה, אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתיב בה, אמר להם לא תגנוב, אמרו לו כל עצמם של אותם האנשים אינם חיים אלא מן הגניבה ומן הגזל הדא היא דכתב יהיה פרא אדם וידו בכל יד כל בו אין אנו יכולים לקבל את התורה ואחר כך בא לו אצל ישראל, אמרו לו נעשה ונשמע .... וכיון שראה הקב"ה דעתם של ישראל שמבקשים לקבל את התורה באהבה וחיבה באימה ויראה ברתת וזיע פתח ואמר אנכי ה' אלהיך 

פסיקתא רבתי פרשה כא
כלומר, ישראל הוכיחו יש בהם את היכולת להוציא לפועל את אותה ההתלהבות של אברהם אבינו.

אבל עדיין קשה אם כן למה בשאר הברכות יוכלו לחזור לקללות חס וחלילה, והברכה של בתי כניסיות ובתי מדרשות עמדה להם תמיד?

לדברנו נראה שאם ישראל עומדים בפועל עם התלהבות של אברהם אזי הברכות מתקיימות ואם לאו נשאר שריד של טענת בלעם שיכולה לגרום לקללה חס וחלילה.

אבל בעניין של ברכת בתי המדרשות יש תוספת שלא היתה בברכות האחרות.

אפשר לראות את זה מדבריו של אותו רבי יוחנן שראינו במסכת סנהדרין במסכת בבא בתרא:

הגמרא שם מפשרת את המשנה:

משנה: לא יפתח אדם לחצר השותפין פתח כנגד פתח וחלון כנגד חלון ....
גמרא: מנהני מילי? א"ר יוחנן, דאמר קרא: וישא בלעם את עיניו וירא את ישראל שוכן לשבטיו, מה ראה? ראה שאין פתחי אהליהם מכוונין זה לזה, אמר: ראוין הללו שתשרה עליהם שכינה 

תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף ס עמוד א 

המשנה קובעת להלכה שאסור לפתוח חלון נגד חלון בחצר השותפים. רבי יוחנן מסביר שלומדים עניין זה מבלעם הרשע, שראה שאין פתחי אוהלי ישראל במדבר מכוונים אחד מול השני. 
יש שני הסברים למה בני ישראל התנהגו כך במדבר, אחד משום היזק ראייה, דהיינו שאם שני פתחים מכוונים אחד יכול לראות בתוך ביתו של חברו בטעות, והסבר נוסף של צניעות.

כשראה בלעם שאפילו במדבר בני ישראל לא נמנעים מהתחשבות של היזק ראייה וגם מקפידים על צניעות אמר 'שראויים הללו שתשרה שכינה עליהם'. 

לכן כמו שראינו בדברי הקב"ה לבלעם בקשר לאברהם שהקדימו, אפשר ללמוד לכאן בברכותיו ממש. הרי בלעם בעצמו ראה את התנהגות בני ישראל במדבר, לכן הוא ידע כבר שאין קללתו יכולה לחול על בתי ישראל, דהיינו בתי מדרשות ובתי כנסיות, הרי הוא בעצמו הבין שבזכות זה ראוי שתשרה שכינה על ישראל.

לכן למרות השראת השכינה על ישראל היא אחת הברכות שחס וחלילה יכולה לחזור לקללה, אבל סיבת ההשראה שבה הוא מודה שראה לא יכול לחזור לקללה.

אותו הכוח שבני ישראל הוציאו לפועל נובע מכוחות הטמונים בנו מאז אברהם אבינו שטמן בנו יכולות מדהימים בעבודת ה'.

תפקידינו הוא להוציא את אותם הכוחות לפועל.

לכן בני ישראל שהראו מידות אלו לבלעם ניצלו בברכה זו, אותן המידות שהוציאו לפועל כדברי הגמרא:

אמר, שלשה סימנים יש באומה זו: הרחמנים, והביישנין, וגומלי חסדים; רחמנים, דכתיב:  ונתן לך רחמים ורחמך והרבך; ביישנין, דכתיב:  בעבור תהיה יראתו על פניכם; גומלי חסדים, דכתיב: למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו וגו', כל שיש בו שלשה סימנים הללו ראוי להדבק באומה זו 

תלמוד בבלי מסכת יבמות דף עט עמוד א 

כך אפשר להבין את המשנה:

כל מי שיש בידו שלשה דברים הללו מתלמידיו של אברהם אבינו ושלשה דברים אחרים מתלמידיו של בלעם הרשע עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע מה בין תלמידיו של אברהם אבינו לתלמידיו של בלעם הרשע תלמידיו של אברהם אבינו אוכלין בעולם הזה ונוחלין בעולם הבא שנאמר להנחיל אוהבי יש ואוצרותיהם אמלא אבל תלמידיו של בלעם הרשע יורשין גיהנם ויורדין לבאר שחת שנאמר ואתה אלהים תורידם לבאר שחת אנשי דמים ומרמה לא יחצו ימיהם ואני אבטח בך 

משנה מסכת אבות פרק ה משנה יט 

התלמיד הוא אחד ששואף להוציא לפועל את הכוחות הטמונים בו מירושת אברהם אבינו.
