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אנו עמלים והם עמלים – שרש העמל

פרשת בלק היא פרשה מיוחדת בזאת שכמעט כל המעשים שקרו בתוכה הם ללא ידיעת ישראל. כלומר, כל התהליך של החלטת בלק והתקשרותו על בלעם כדי לקלל ולהחליש את בני ישראל לא היו  ידועים לישראל בעת שקרו. הידיעה היחידה שיש לנו על כל מהלך העניינים היא נובעת ממה שכתוב בפרשה. לכן יש צורך ללמוד פרשה זו ולדקדק בכל פרטיה כדי להבין לדעת מה הם המסרים החשובים שיש בתוכה. 

נתבונן באחד מן העניינים של הפרשה מכמה בחינות ונראה אם נוכל להוציא מסר לנו ולבנינו עד עולם. אחת מן נפלאות הפרשה היא פגישת בלעם את המלאך שנשלח על ידי ה' לעכב אותו. בתוך הסיפור הזה רואים שנפתח פי האתון כדי לעורר את בלעם על מציאות המלאך בדרך. אפשר לשאול על מעשה נפלא זה, למה הקב"ה הצריך לעשות נס כזה שאתון תדבר, הרי המלאך היה יכול להציג את עצמו ישירות לבלעם. תוקף שאלה זו מתחזקת במיוחד לפי דברי הר"ן: אמנם חייבה החכמה האלהית להיות חומר אחד משותף לכל מה שתחת גלגל הירח, להיות הרצון מאתו להמשיך טבע ההויה כפי האפשרות, לא רצה לברוא דברים רבים יש מאין, אחר שיש באפשרות חומר אחד לכלול כולם דרשות הר"ן דרוש א וכן לפי דברי הרמב"ן:  ולכך אסר לדורות לנסות התורה או הנביאים, כי אין ראוי לעבוד השם על דרך הסתפק או שאלת מופת ונסיון, כי אין רצון השם לעשות נסים לכל אדם ובכל עת רמב"ן דברים פרק ו פסוק טז רואים לפי דברי שניהם שהקב"ה אינו רוצה להרבות בניסים ושנויי טבע, אז למה כאן בחר הקב"ה לעשות את הנס של פי האתון, במיוחד שזה היה נס רק לבלעם הרשע? שעליו רש"י מסביר:  ואם תאמר מפני מה השרה הקב"ה שכינתו על גוי רשע, כדי שלא יהא פתחון פה לאומות לומר אלו היו לנו נביאים חזרנו למוטב, העמיד להם נביאים והם פרצו גדר העולם, שבתחלה היו גדורים בעריות וזה נתן להם עצה להפקיר עצמן לזנות רש"י במדבר פרק כב פסוק ה דהיינו שאפילו לא ידע להשתמש בנבואתו כהוגן, וודאי נס כזה לא היה משפיע עליו, לכן נראה שנס כזה הוא ללא צורך בכלל.

נראה לי שאפשר להסביר את עניין נס פי האתון לפי עוד עניין שאפשר לדייק בפרשה. על הפסוק: לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל ה' אלהיו עמו ותרועת מלך בו במדבר פרק כג פסוק כא רש"י מסביר: עמל - לשון עבירה, כמו והרה עמל, כי אתה עמל וכעס תביט  לפי שהעבירה היא עמל לפני המקום: ה' אלהיו עמו - אפילו מכעיסין וממרים לפניו אינו זז מתוכן. רש"י מסביר את המילה עמל כאן לעניין עבירה ולפי המשך דבריו נראה שהוא מתכוון למכעיסים וממרים. וכן גם הסבר של התרגום יונתן:  אמר בלעם הרשע אין אני רואה עובדי אלילים בבית יעקב ולא מתקיימים מעשי עמל שקר בשל בית ישראל מאמרו של יי אלהיו בעזרתם ותרועות מלך משיח מריעים ביניהם. 

בעל האבן עזרא  עוד יותר מרחיב את על המילה 'עמל' בפירושו:  ולא ראה עמל - הטעם כפל, והוא אחי האון. והטעם, מה יביא האדם לעמל בסוף און. לפי דבריו און ועמל הם כפל לשון אבל מסביר שמאון באה עמל. צריכים להבין מה כוונת האבן עזרא בדבריו שהאון מביא את האדם 'לעמל'. נראה שאפשר לפרש את העניין לפי רש"י אחר בפרשה, אבל קודם כל נתבונן בהשוואה במקורות שלכאורה אינה כל כך מובנת.  כל מי שיש בידו שלשה דברים הללו מתלמידיו של אברהם אבינו ושלשה דברים אחרים מתלמידיו של בלעם הרשע עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע מה בין תלמידיו של אברהם אבינו לתלמידיו של בלעם הרשע תלמידיו של אברהם אבינו אוכלין בעולם הזה ונוחלין בעולם הבא שנאמר להנחיל אוהבי יש ואוצרותיהם אמלא אבל תלמידיו של בלעם הרשע יורשין גיהנם ויורדין לבאר שחת שנאמר ואתה אלהים תורידם לבאר שחת אנשי דמים ומרמה לא יחצו ימיהם ואני אבטח בך  אבות פרק ה משנה יט המסר החשוב של המשנה מובן הטב, מה שנראה קשה בה היא מה למה עושים שייכות בין אברהם לבלעם? הרי הם בדורות שונים לחלוטין ובעולמות אחרים? הרי יוכלו להשוות הן אהרן לבלעם או משה לבלעם כמו שרואים במדרש אחר  ולא קם נביא עוד בישראל כמשה בישראל לא קם אבל באומות העולם קם כדי שלא יהא פתחון פה לאומות העולם לומר אלו היה לנו נביא כמשה היינו עובדים להקב"ה ואיזה נביא היה להם כמשה זה בלעם בן בעור במדבר רבה  פרשה יד 

 אבל נראה שאפשר ללמוד השייכות של אברהם לבלעם מדברי רש"י בפרשה על הפסוק:  ויקם בלעם בבקר ויחבש את אתנו וילך עם שרי מואב במדבר פרק כב פסוק כא  מכאן שהשנאה מקלקלת את השורה, שחבש הוא בעצמו. אמר הקב"ה רשע כבר קדמך אברהם אביהם, שנאמר  וישכם אברהם בבקר ויחבוש את חמורו. רש"י כאן משייך את מידת בלעם ולמידת אברהם, וכן רואים בהמשך רש"י בקשר לבלעם  מכאן לאדם חשוב היוצא לדרך יוליך עמו שני אנשים לשמשו וחוזרים ומשמשים זה את זה ואצל אברהם רואים:  ישמעאל ואליעזר, שאין אדם חשוב רשאי לצאת לדרך בלא שני אנשים, שאם יצטרך האחד לנקביו ויתרחק יהיה השני עמו בראשית פרק כב פסוק ג. אם נתבונן נראה שיש עוד הקבלה בין מעשה בלעם ולמעשה אברהם בעקידת בנו. אצל בלעם נאמר 'ויקם בלעם בבקר' ואצל אברהם נאמר 'וישכם אברהם בבקר'. רש"י בפרשת וירא מסביר שאברהם היה זריז למצווה, וכך נראה שאפשר להסביר אצל בלעם שהוא היה זריז לעבירה.

מכאן רואים הבדל בין שני סוגי זריזות ועמלה, בלעם היה זריז ועמל לקראת תכנון העבירה שרצה לעבור, זריז בקומו ועמל בחבישת אתונו. אברהם לעומתו היה זריז לקיים מצוות ה' ולכן עמל בחבישת חמורו. מכאן אפשר לראות שני סוגי עמל, עמל שבא מכוח האון מכוח הרצון לעשות רע, ועמל שהוא לצורך קיום רצון ה'. לכן המשנה משווה בין אברהם לבלעם ללמד אותנו את ההבדל בין הזריזות והעמל של ששניהם, ממה זה נובע. המשך החילוק בזה הוא מידות של תלמידיו של אברהם לעומת תלמידיו של בלעם. כלומר רואים את ההבדל בין מי שנקודת התחלתו היא לעשות רצון ה', למי שנקודת התחלתו היא לעשות און. 

למה שהאדם עמל ומייסר את עצמו מראה מה באמת חשוב לו, הרי רואים הרבה בני אדם שעמלים קשה ואפילו משקיעים מזמנם לכל מיני דברים 'חשובים' כמו ספורט, אומנות ועוד וזה נראה כמו כל מאווייהם. הם בעצם מעידים אלינו כמה אנו צריכים להעמל ולעבוד ולהשקיע במה שחשוב לנו, כמו שראינו לרש"י לעיל אמר הקב"ה רשע כבר קדמך אברהם אביהם, שנאמר  וישכם אברהם בבקר ויחבוש את חמורו, כלומר העמל והזריזות של אברהם נתן תשובה לעמל ולזריזות המיוחדת שיה לבלעם, והיא תשובה מנצחת כי עמלו וזריזותו נבעו מלעשות רצוון ה' לעומת הרצון לעשות און של בלעם. 

לכן התרופה שלנו נגד העמל שהוא אח האון היא כמה שאומרים בסיום כל מסכת ומסכת של התלמוד: שאנו משכימים והם משכימים, אנו משכימים לדברי תורה והם משכימים לדברים בטלים, אנו עמלים והם עמלים, אנו עמלים ומקבלים שכר, והם עמלים ואינם מקבלים שכר, אנו רצים והם רצים, אנו רצים לחיי העולם הבא והם רצים לבאר שחת. 

עתה נראה שאפשר להסביר את עניין למה נעשה הנס של פי האתון, מובא במסכת אבות: עשרה דברים נבראו בערב שבת בין השמשות ואלו הן פי הארץ ופי הבאר ופי האתון והקשת והמן והמטה והשמיר והכתב והמכתב והלוחות ויש אומרים אף המזיקין וקבורתו של משה ואילו של אברהם אבינו ויש אומרים אף צבת בצבת עשויה אבות פרק ה משנה ו הטבע של פי האתון נברא כבר בבריאת העולם, כדי לתת לנו את המסר החשוב שיש לראות  בין נקודת המוצא של בלעם וכל הרשעים ונקודת המוצא שלנו בני ותלמידי אברהם אבינו. כדי להבין את העניין נראה עוד אפשרות הגבלה בין בלעם לאברהם אבינו. בפרשת וירא כשהגיעו המלאכים להציל את לוט רש"י מסביר:  דבר אחר אצל אברהם שכחו גדול והיו המלאכים תדירין אצלו כאנשים קראם אנשים, ואצל לוט קראם מלאכים רש"י בראשית פרק יט פסוק א כלומר בגלל גודל נבואתו וקרבתו של אברהם להקב"ה הרי המלאכים נראו לו כאנשים. בקשר לבלעם ראינו שמדרגת נבואתו היתה מאד גבוהה, דהיינו שגם בשבילו היינו מבינים שהוא לא היה מתרגש מן המלאך שנשלח אליו. כמו שראינו בקשר להגר: ששם הייתי רגילה לראות מלאכים. ותדע שהיתה רגילה לראותם שהרי מנוח ראה את המלאך פעם אחת ואמר מות נמות, וזו ראתה ארבעה פעמים זה אחר זה ולא חרדה  רש"י בראשית פרק טז פסוק יג 

כלומר אם בלעם היה מתייחס בגסות רוח למלאך אין בזה הוכחה על מידתו הרעה והתוצאות ממנה. אבל כשנפתח פי האתון, כלומר נס שלא היה בעולם ושהוא מתמיהה לכל מי שהיה נתקל בו, ובלעם ממשיך בדרכו ומדבר עם האתון כשיגרה, זה מראה על גסות רוחו לכל מה שה' מחולל בעולם. זה מראה שכל גישתו מן ההתחלה עד הסוף היה עמל של און, הוכחה מוכחת לכמה אנו בני ישראל צריכים לעמל בדרך הנוכנה בדברים הראויים לקרב אותנו על ה'.

