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לרפואת אבי מורי שליט"א

אבי מורי האיר לי פירוש עמוק ומעניין לפסוק: כי מראש צרים אראנו ומגבעות אשורנו הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב: במדבר פרק כג פסוק ט על המילים 'הן עם לבדד ישכן' אבי שליט"א הסביר שביטוי זה מסביר את ייחודו של עם ישראל שהוא בודד מן העמים בגלל תכונותיו המיוחדות, וציווי התורה שהם מקיימים. דרך אחת להבין ייחודו של עם ישראל אבי דרש את הפסוק:מוצא שפתיך תשמר ועשית כאשר נדרת ליקוק אלהיך נדבה אשר דברת בפיך: דברים פרק כג פסוק כד אבי שאל על המילים 'מוצא שפתיך תשמר' שלכאורה עיקר הדיבור של האדם נובע מגרונו ולשונו, אז למה התורה קוראת לאדם לשמור את שפתיו. לכן אבי דרש ואמר שיש עוד דרך שמירה שהתורה רצתה ללמד אותנו. לפעמים אפילו בעקימת שפתיים אדם יכול לפגוע בחבירו. לכן אדם צריך לשמור על 'יציאת שפתיו' דהיינו לתוצאות שפתיו. דומה לזה רואים בדברי שמאי:  שמאי אומר עשה תורתך קבע אמור מעט ועשה הרבה והוי מקבל את כל האדם בסבר פנים יפות אבות פרק א משנה יד  רגישות יתר כזו שנמצאת בתורה ובמצוות מוציאה אותנו מהלך המחשבות של שאר העמים, לכן עם לבדד ישכן.

כדי להרחיב על דברי אבי מורי נתבונן במדרש על פרשתנו: וישב ישראל בשטים - ילמדנו רבינו בזכות כמה דברים נגאלו ישראל ממצרים, כך שנו רבותינו בזכות ד' דברים נגאלו ישראל ממצרים, שלא שינו שמם, ולא שינו לשונם, ולא גילו מסתורין שלהם, ולא נפרצו בעריות. שלא שינו שמם, שראובן ושמעון ירדו וראובן ושמעון עלו. ולא שינו לשונם, שנאמר כי פי המדבר אליכם, שהיו מספרין בלשון הקודש. מדרש תנחומא פרשת בלק סימן כה למרות שבני ישראל היו עבדים בזויים ושפלים במצרים הם בודדו את עצמם מהלכי הרוח של אדוניהם ושמרו על איפיונם הייחודי. אחת הדרכים שהמדרש מספר לנו היא שלא שינו לשונם, ולפי דברי אבי אפשר להגיד שכל התנהגות לשונם היתה שונה משל המצרים. הם לא השתמשו בביטויהם ולא דברו כלשונם הגסה אלא שמרו על לשון 'הקודש' כדברי המדרש, לשון הקודש לשון שיש בה קדושה מיוחדת לבטא.

נראה שאפשר לראות דרגה מיוחדת זו לפי דברי הכוזרי: כמו שידעת כי היסודות נהיו להיות מהם המוצאים ואח"כ הצמח ואח"כ החיים ואח"כ האדם ואח"כ סגולת האדם, והכל נהיה בעבור הסגולה ההיא להדבק בה הענין האלהי כוזרי מאמר ב אות מד יהודי אמור להיות במדרגת סגולה מעבר לאדם הרגיל הוא צריך לממש את הקדושה שהקב"ה נתן לו. יהודי שכלולים בו כל היסודות, הדומם, הצומח, החיים (בהמי), והאדם חייב לממש את כל היסודות האלו בדרך שיביאו אותו לרמת היהודי, אחד שמתדבק בה'.

גם אפשר להבין כך מדברי הרמב"ן בקשר לטומאה וטהרה: ששם רואים את הקשר בין המילה לנגעים וטומאה וטהרה. זה איננו בטבע כלל ולא הווה בעולם, וכן נגעי הבתים, אבל בהיות ישראל שלמים לה' יהיה רוח השם עליהם תמיד להעמיד גופם ובגדיהם ובתיהם במראה טוב, וכאשר יקרה באחד מהם חטא ועון יתהוה כיעור בבשרו או בבגדו או בביתו, להראות כי השם סר מעליו. ולכך אמר הכתוב ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם, כי היא מכת השם בבית ההוא. והנה איננו נוהג אלא בארץ שהיא נחלת ה' ויקרא פרק יג פסוק מז כשאיש מישראל שלם, דהיינו ששוכן לבד ולא מתקשר למוסר והלכי הרוח של הגוים אזי 'רוח ה' עליהם'. אבל ברגע שיהודי מנסה להדמות לדרכי אומות העולם הוא מתרחק מן ה', ובאמת כאילו מבטל את זכותו לצאת ממצרים.

כך גם רואים בדברי הנצי"ב מוולוז'ין שהסביר את ענין שנאת הגוים כלפי ישראל בספרו שאר ישראל, שישראל והגוים הם כמו שני מגנטים עם קוטביות דומה, כמה שמקרבים אחד לשני, הכח המגנטי ביניהם דוחף אותם הרחק אחד מהשני.

אבל בכל זאת אי אפשר להתעלם ממקומנו בתוך אומות העולם, אז צריכים לתכס עצה איך לחיות בין הגוים. 

נראה אפשר להסביר את דרכנו בקרב אומות העולם לפי דברי אברהם אבינו לבני חת בזמן שרצה לקנות את מערת המכפלה:  גר ותושב אנכי עמכם תנו לי אחזת קבר עמכם ואקברה מתי מלפני בראשית פרק כג פסוק ד לכאורה עם אברהם הוא 'גר' דהיינו זר אז איך הוא גם 'תושב'. לכן לומדים מרש"י במקום אחר מה זה גר ותושב:  גר ותושב - אף אם הוא גר או תושב, ואיזהו תושב, כל שקבל עליו שלא לעבוד עבודה זרה, ואוכל נבלות רש"י ויקרא פרק כה פסוק לה רש"י מסביר לנו כאן שני דברים. הראשון שהביטוי גר ותושב מדבר על גר או תושב, ועוד ש'גר תושב' הוא אחד שלא עובד עבודה זרה אבל עדיין אוכל נבלות. 

לכאורה דברי רש"י מקשים על הביטוי של אברהם לבני חת 'גר ותושב' האם הוא גר או תושב אבל לכאורה איך הוא יכול להיות שניהם גם יחד? לכן רש"י מסביר שם בבראשית:  גר מארץ אחרת ונתישבתי עמכם. ומדרש אגדה אם תרצו הריני גר, ואם לאו אהיה תושב ואטלנה מן הדין שאמר לי הקב"ה לזרעך אתן את הארץ הזאת דברי המדרש אגדה שרש"י מסביר את דברי רש"י שראינו בויקרא  שהביטוי 'גר ותושב' הוא ביטוי של גר או תושב. כי אברהם בא עם שתי טענות לבני חת כמוזכר. אבל לפי פירוש הראשון של רש"י למה אברהם נקרא גר וגם תושב, אם הוא התיישב הוא כבר לא גר, ואם הוא גר הרי לא התיישב להיות תושב. 

אלא נראה שאברהם רצה ללמד אותנו את התייחסותו לבני חת ולשאר אומות העולם. מצד אחד הוא 'גר' הוא זר להליכי המקום שהם נגד דרך התורה, הוא לא מוכן להיות מושפע לפי מנהגי ודפוסי המקום, אלא הוא ישמור את 'יהדותו' בכל מקום וזמן. מצד שני הוא 'תושב' כלומר התיישב במקום לכן ישמור על הדינים והתחייבויות כתושב. הוא ישתתף בהוצאות הכלל על המקום כגון מיסים וכדברי שמואל שאמר שמואל: דינא דמלכותא דינא. גיטין דף י עמוד ב דינים של המדינה שלא סותרות את דיני התורה ובעיקר בנושא ממונות הם לפי אותה המדינה.

יהודי צריך להיות תושב מבחינת דינא במלכותא דינא ובאותו זמן להיות גר מבחינת הנימוסים וההליכות של הגוים. כך מלמד אותנו אברהם אבינו וכך אפשר לראות בדברי יעקב אבינו: "עם לבן גרתי", רש"י מסביר שנשאר שם כגר ועוד ש"תרי"ג מצוות שמרתי", רק עם דרך של שמירת המצוות ובהבנה שאנו "גרים" למהלך מחשבתם ונימוסים של הגוים נוכל לחיות "כגר ותושב" בתוך אומות העולם.

