בלק
בס"ד

בלק – תש"ע

על הפסוק: ויקם בלעם בבקר ויחבש את אתנו וילך עם שרי מואב במדבר פרק כב פסוק כא רש"י מפרש: ויחבש את אתנו - מכאן שהשנאה מקלקלת את השורה, שחבש הוא בעצמו. אמר הקדוש ברוך הוא רשע כבר קדמך אברהם אביהם, שנאמר וישכם אברהם בבקר ויחבוש את חמורו: דברי רש"י  מתחלקים לשני חלקים: שהשנאה מקלקלת את השורה ושהקב"ה אמר לבלעם שאברהם כבר הקדים אותו.
בספר טללי אורות מובאים דברי האדמו"ר מקאצק: נראה לפרש כי בלעם הזדרז להשכים בבוקר, כדי לעקור את ישראל בקללתו. על כך אמר לו הקב"ה רשע, כבר קדמך אברהם אביהם, שהרי גם אברהם אבינו, אשר השכים לקום כדי לקיים רצון השי"ת ולעקוד את בנו יצחק, היה גורם בכך לעקירת האומה הישראלית בהפרת ההבטחה 'כי ביצחק יקרא לך זרע'. 

הרבי מקאצק ממשיך ומסביר שכך היתה טענת הקב"ה לבלעם, אם אברהם שהשכים לעשות רצון ה' בעקידת יצחק ולא הצליח, אתה בלעם הרשע שהשכים לעשות נגד רצון הקב"ה וודאי לא יצלח.

דברי הרבי מקאצק מזכירים לנו מסר חשוב מאוד שלומדים מאת החפץ חיים. פעם היה אחד שהיה פותח חנותו בשבת. החפץ חיים שאל לפשר מעשיו וענה לו בעל החנות שאלמלא העסקים שעושה בשבת לא היה מתפרנס כראוי. ענה לו החפץ חיים בדרך משל: פעם איש אחד רצה להגיע לפגישה חשובה בשעה מסוימת שמתקיימת  בעיר רחוקה. האיש ידע שאם יצא ברכבת של השעה 1:00 יגיע למקום ייעודו בזמן. האיש אכן עלה על הרכבת בשעה אחד, אבל באמצע הדרך הרכבת התעכבה בגלל מכשול במסלול. לאחר שהמכשול הוסר הרכבת המשיכה בדרך. האיש דאג מאד שבקצב הרגיל של נסיעת הרכבת ייתכן שיאחר לפגישה. לכן קם האיש והתחיל לדחוף על קיר הקרון. שאר הנוסעים שאלו אותו למה אתה דוחף את קיר הקרון? ענה האיש כך אני אגביר את קצב הנסיעה כדי להגיע בזמן לפגישה. ענו לו הנוסעים טיפש שכמותך הרי הרכבת מסיע אותך וכל כוחך לא יכולים לסייע לנסיעה!
הנמשל הוא שעל האדם לעשות את ההשתדלות שלו בתוך המסגרת של הרכבת – התורה – ואז רכבת ידאג לנסיעתו בתוך מסגרת החיים. כל השתדלות מעבר למותר או נסיון לדחוף את הרכבת עצמו שמונהג על ידי הקב"ה לא יוצלח וכל השתדלות מעבר לכך או מחוץ למסגרת התורה היא רק בזבוז יקר של הכוחות שאפשר להשתמש בעבודת ה'.

לכן גם מצד אברהם שעשה רצון ה'  עדיין הקב"ה קובע מה יוצלח  ומה לא, וכל שכן מבחינת בעלם הרשע שמזימותיו לא תוצלח בלי רצון ה'. לכן העיר הקב"ה לבלעם אברהם עשה כל שביכולתו לקיים בקשתי וידע בכל זאת שבסוף הכל תלוי בי כמו שראינו: הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה אבות פרק ב משנה טז 

נראה שיש פה עוד נקודה, בחלק הראשון רש"י אומר שהשנאה מקלקלת את השורה, וצריכים להבין מה משמעות דברים אלו. נראה אפשר לפרש את זה לפי דברי רש"י במקום אחר. ומה ראה יונה שלא רצה לילך אל נינוה אמר העכו"ם קרובי תשובה הם אם אומר להם ויעשו תשובה נמצאתי מחייב את ישראל שאין שומעים לדברי הנביאים רש"י ביונה פרק א פסוק ג בלעם הרשע - שהמשנה מתארת אותו כ: עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע אבות פרק ה משנה יט ושהרמב"ם מפרש שם: הן רדיפת ממון והיא עין רעה, ורוב התאוה, והיא נפש רחבה, והגאוה, והיא רוח גבוה כל כך שנא את ישראל - שמידותם הפוכים משלו – שהיה מוכן להתכופף ולעשות עבודות פשוטות כדי להוכיח את מסירות נפשו לקלקול של ישראל. ואז יהיה לו טענה כלפי שמים שהוא מוכן להזדרז ולהתבזות לקיים את מה שחשוב לו, אז זה יהיה טענה נגד ישראל שהם לא עומדים באותה רמה של מסירות נפש. 
לכך ענה הקב"ה לבעלם שאברהם כבר הוכיח באהבתו אלי מה היא מידת מסירות נפש. שהוא השכים והזדרז הרבה לפניך, ויתר על כן הוא הזדרז לקיים את ציווי אפילו במקום שפוגע בבנו אהובו וגם במקום שנראה שאני חוזר בי מן ההבטחה שנתתי לו. אילו  אתה בלעם רק המשכת בדרך של השנאה הטבועה בך ולא מכח  רצון של התנגדות בכל מה שאתה מאמין בו.
