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השותפין שרצו לעשות מחיצה בחצר - בונין את הכותל באמצע. בבא בתרא דף ב עמוד א פירוש המילה 'מחיצה' במשנה  הוא נושא לדיון בגמרא. יש דעה שאומרת שפירוש המילה 'מחיצה' הוא 'כותל', ודעה אחרת שהמילה 'מחיצה' כוונתה לחלוקה. 

משמעות המילה נידונה בגמרא, כי לפי הלשון של המשנה 'השותפין שרצו' מגיעים לחילוק בהלכה. אם 'מחיצה' משמעותה כותל, אז שותף אחד בחצר אינו יכול להכריח את האחר לבנות כותל אלא דרושה הסכמתו של השני. ואם משמעות המחיצה היא 'חלוקה' אזי חייבים לבנות כותל ברגע שחולקים.

החיוב לבנות כותל מוגדת כהזיק ראייה. דהיינו אפשרות להסתכל בשטחו הפרטי של חבירו נקרא נזק. לפי הראשונים הנזק של הזיק ראייה מוגדר בשני אופנים. הראשון שעצם יכולת הראייה כבר מזיקה. והשני שהנזק הוא שהוא מונע משכנו לעשות דברים בצנעה בתוך חצרו.

להלכה אנו פוסקים שהזיק ראייה הוא נזק לכן אפשר לתבוע משכן לבנות כותל בתוך החצר למנוע את הנזק. (הלכה זו משתנית לפי כל מיני תנאים ורק הבאנו את הבסיס ההלכתי הפשוט).

רש"י מאיר על הפסוק: מה טבו אהליך יעקב משכנתיך ישראל במדבר פרק כד פסוק ה  מה טובו אהליך - על שראה פתחיהם שאינן מכוונין זה מול זה דהיינו שהוא ראה מעלה מיוחדת של סידור האהלים של בני ישראל במדבר. במדרש רואים מה מיוחד בפריסת האהלים של בני ישראל: מה טבו אהליך יעקב. ראה שלא היו פתחיהן של ישראל מכוונים זה לזה, אלא כל פתח הי' פתוח אחרי אהל חבירו, כדי שלא יסתכל כל אחד ואחד מהם בביתו של חבירו מדרש אגדה  במדבר פרשת בלק פרק כד סימן ה
וילקוט שמעוני רואים קשר לגמרא שהבאנו לעיל: וישא בלעם את עיניו . שנו רבותינו לא יפתח אדם לחצר השותפין פתח כנגד פתח וחלון כנגד חלון, היה קטן לא יעשנו גדול, אחד לא יעשנו שנים, אבל לרשות הרבים עושה פתח כנגד פתח וחלון כנגד חלון, היה קטן עושהו גדול אחד עושה אותו שנים. מנהני מילי דאמר קרא וישא בלעם את עיניו וירא את ישראל, מה ראה, ראה שאין פתחיהן מכוונין זה לזה, אמר ראויין הללו שתשרה שכינה עליהן, קטן לא יעשנו גדול דא"ל בפתחא זוטא לא מצינא לאיצטנע מינך בפתחא רבה לא מצינא לאיצטנע מינך (שאומר לשכנו בפתח קטן אני לא יכול להצטנע ממך בפתח גדול וודאי לא אוכל להצטנע ממך):  ילקוט שמעוני תורה פרשת בלק רמז תשע
לפי דברי המדרש קצת קשה להבין את הדעה השנייה בגמרא לעיל שאומרת שהיזק ראיה אינו היזק. הרי כבר ראינו שבני ישראל במדבר הקפידו על נזק כזה.
אם תרצו להגיד שהתנהגותם של ישראל במדבר היתה מידת חסידות הרי לפי הדברי הילקוט שמעוני רואים שהתנהגות זו היא שרש להלכה ולא מנהג חסידות.
כדי להבין את העניין יש לעיין במה שנראית כסתירה בין שתי משניות: ובכל זאת ראינו: רבי אלעזר בן עזריה אומר אם אין תורה אין דרך ארץ אם אין דרך ארץ אין תורה אבות פרק ג משנה יז כלומר שבלי דרך ארץ אי אפשר להגיע לתורה ובלי תורה אי אפשר להגיע לדרך ארץ. ומצד שני רואים: רבי נחוניא בן הקנה אומר כל המקבל עליו עול תורה מעבירין ממנו עול מלכות ועול דרך ארץ וכל הפורק ממנו עול תורה נותנין עליו עול מלכות ועול דרך ארץ: אבות פרק ג משנה ה האם יש סתירה בין שני מאמרים אלו?

נראה שאפשר ליישב בין שתי המשניות על ידי דברי המדרש: אחר הדברים האלה היה דבר ה' אל אברם במחזה לאמר וגו' האל תמים דרכו אמרת ה' צרופה מגן הוא לכל החוסים בו אם דרכיו תמימים הוא על אחת כמה וכמה, רב אמר לא נתנו המצות אלא לצרף בהן את הבריות, וכי מה איכפת ליה להקב"ה למי ששוחט מן הצואר, או מי ששוחט מן העורף, הוי לא נתנו המצות אלא לצרף בהם את הבריות בראשית רבה פרשת לך לך פרשה מד לפי המדרש מצוות התורה באות לצרף את האדם, ואפשר להבין את ש'צירוף' משמעותו לזכך את האדם. 
על מידת זיכוך האדם אפשר ללמוד מן הגמרא: : האי מאן דבמאדים יהי גבר אשיד דמא. אמר רבי אשי: אי אומנא, אי גנבא, אי טבחא, אי מוהלא. (אדם שנולד מזל מאדים יהיה גבר שופך דמים. אמר רבי אשי, יכול הוא להיות מקיז דם, או גנב (שהורג) או טבח או מוהל) שבת דף קנו עמוד א  הר"ן בדרשותיו התעסק בדברי גמרא זו: אבל יש בכאן ספק שהוא צריך להתבאר. שיראה מזה, שהאדם כפי מזלו יהיה ממרה בעבירות, או רודף במצות. שהרי אמרו שם האי מאן דבצדק יהא גבר צדקן, אמר רב נחמן בר יצחק וצדקן במצוות, האי מאן דבמאדים יהא גבר אשיד דמא. וזה בלא ספק דבר מתמיה, שאם ימשך מעשה המצות או העבירות כפי המזל, אין כאן מקום לשכר ועונש. ... כי המזל בענין המצות והעבירות, נותן הכנה לבד, לא מכריח. כי הנולד בצדק, אינו מוכרח להיות צדקן, כי אם מוכן לכך. וכן הנולד במאדים, אינו מוכרח להיות שופך דמים, אבל מוכן לכך. והסיבה בזה, כי המזל פועל בגופות, עד שיעשה רושם בהם. ועם כל זה איננו פועל בנפש שהוא למעלה ממנו. ומתחייב מזה שכל מה שהוא נמשך לדברים הטבעיים יהיה כפי המזל, אבל מעשה המצות והעבירות שאינו פועל טבעי, ימשך כפי הנהגת הנפש. וזה על שני פנים, האחד מהם, שהנפש מצד הנהגתה לגוף, אפשר לה שתשתנה התכונה הרעה שבגוף הנמשכת אחר המזל, כמו שנאמר שהנולד במאדים, אף על פי שמתחייב לפי מזלו שיהיה דם לבו חם רותח, מוכן אל הרציחה, עם כל זה הנפש בכחה מצד הנהגתה לגוף תשקיט הרתיחה ההיא. דרשות הר"ן הדרוש השמיני 

לפי דברי הגמרא זו נטיותיו של אדם יכולות להיות בשליטתו והמצוות הן הדרך לצרף את נטיותיו של האדם  לטוב.
המדרש לעיל בקשר לצירוף הבריות מזכיר את מצוות השחיטה לדוגמא על איך המצוות משפיעות על האדם. פרטי מצוות השחיטה אינם מוזכרים בתורה שבכתב אלא בתורה שבעל פה. לכן אפשר ללמוד מכאן שלא רק מצוות שבתורה שבכתב משפיעות על האדם אלא גם מצוות ודינים של התורה שבעל פה מצרפים את האדם.

יוצא שאפילו מידות טובות שבטבעו של אדם יכולות להשתפר על ידי קיום מצוות התורה שבכתב והתורה שבעל פה. 
לפי דברים אלו נראה ששתי הדעות בגמרא באות ללמד מסר חשוב. רואים במסכת אבות: הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד אבות פרק ב משנה ה ובפירוש רבנו יונה שם: אבל עם הארץ מעורב עם הבריות במדות חשובות ויש בו מקצת דעות ישרות יודע להשמר וישמור נפשו מן הפשעים ויוכל להיות צדיק ולעשות ולקיים במה שאומר לו שנצטוה אך אל מעלות החסידות לא יוכל להשיג כי אם גדול בתורה. שהיא מדה שצריכה טהרת הלב וזכות הנפש ואין זה בידו חכמה להטותו מן הקו האמצעי אל הקצה האחרון שיעשה לפנים משורת הדין. ועל זה נקרא עם הארץ מפני שהוא עמהם בדרך ארץ. ולפי שרוב בני העולם כמותו בני ישראל מטבעם סידרו אוהליהם שלא יהיה היזק ראייה אבל חכמינו הקנו לנו מסר זה כדי לשפר את מעשנו דרך התורה.
כלומר התנהגות טובה של 'דרך ארץ' יכול להיות טבועה באדם אבל להעלות למדרגות עליונות בעבודת ה' אדם חייב להתעסק בתורה ובמצוות כדי שיבין משמעות ודקדוקי המצוות וההנהגה הנכונה. 
