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פרשת בלק -  תשס"ג

פרק כב פסוקים כג-כו

"כג ותרא האתון את-מלאך יהוה נצב בדרך, וחרבו שלופה בידו, ותט האתון מן-הדרך, ותלך בשדה; ויך בלעם את-האתון, להטתה הדרך.  כד ויעמד מלאך יהוה, במשעול הכרמים--גדר מזה, וגדר מזה.  כה ותרא האתון את-מלאך יהוה, ותלחץ אל-הקיר, ותלחץ את-רגל בלעם, אל-הקיר; ויסף, להכתה.  כו ויוסף מלאך-יהוה, עבור; ויעמד במקום צר, אשר אין-דרך לנטות ימין ושמאול."

בלעם בדרך לבצע משימתו, נתקל בדרך שלש פעמים, פעם "מן הדרך", ופעם "במשעול כרמים גדר מזה וגדר מזה", ופעם שלישית "אשר אין דרך לנטות ימין ושמאול". הגר"א בספרו אדרת אליהו, בפרשת במדבר במהדורא תליתאה
 פסוק כג מעיר. "הענין הוא כי הראה לו
 ג"ד
 שהם מגינים על ישראל ולכך לא יוכל לעשות להם מאומה, וכמ"ש כי נר מצוה, ותורה אור, ודרך חיים תוכחות מוסר, והם ג' מצוה, תורה, יראה. והראהו המלאך ג' דברים אלו מלמעלה למטה בתחילה נצב הדרך."

כלומר שלשת המפגשים של המלאך עם בלעם באו להראות לו את כחם של ישראל ביראת ה', תורה ומצוה.

יראת ה' שמוגדר כ"דרך חיים תוכחות מוסר" מקבילה "מן הדרך", התורה מקבילה "במשעול הכרמים" כי כדברי הגר"א "ומצינו כמה פעמים שהתורה נמשלה לכרם, בכרם ביבנה כרמי שלי", ו"אשר אין דרך לנטות ימין ושמאול" מקבילה למצוה, כדברי הגר"א "הן המצות שאין דרך לנטות ימין ושמאל וכמ"ש לא תוסף ולא תגרע וכמ"ש אלה המצות שאין נביא רשאי לחדש דבר, אבל תורה יכול להוסיף חידושים וסייגים, ובמצות אסור להוסיף או למעט, וכמ"ש אל תט ימין ושמאל הסר מרגלך מרע"

שלשה דברים מגינים על ישראל יראת שמים, התורה והמצוה. וכידוע בזכות עם ישראל העולם קיים, כדברי רש"י בבראשית פרק א פסוק לא "הוסיף ה' בששי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה. דבר אחר יום הששי כולם תלוים ועומדים עד יום הששי, הוא ששי בסיון המוכן למתן תורה"

כלומר בלי הקשר של עם ישראל לתורה הרי אין זכות לעולם להתקיים.

וראינו בפרקי אבות שיש שלשה דברים שמקיימים את העולם בפרק א משנה ב "שמעון הצדיק היה משירי כנסת הגדולה הוא היה אומר על שלשה דברים העולם עומד על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים"

אנו רואים בדברי שמעון הצדיק שלשת הדברים שמקיימים את העולם הם ה"תורה", ו"העבודה", ו"גמילות חסדים", ואם נתבונן, שלשה מרכיבים אלו הם מקבילים לשלשה המגינים של עם ישראל בדברי הגר"א, "יראת שמים, תורה ומצוה".

תורה מקבילה לתורה.

יראת שמים מקבילה לעבודה, שזו קרבנות או תפילה, שהקב"ה אינה מעוניין בהם אם נעשות ב"קבע", כדברי הגמרא במסכת ברכות דף כח עמוד ב "רבי אליעזר אומר: העושה תפלתו קבע אין תפלתו תחנונים"

ורש"י בדף כט עמוד ב  ד"ה משוי "והיינו לשון קבע, חוק קבוע הוא עלי להתפלל וצריך אני לצאת ידי חובתי", כלומר לא עושים את התפילות מתוך יראת שמים אלא כמשוי עליו הרי אין תפילתו תחנונים. וכדברי הנביא ישעיהו  בפרק א מפסוק יא "למה-לי רב-זבחיכם יאמר ה', שבעתי עלות אילים וחלב מריאים; ודם פרים וכבשים ועתודים, לא חפצתי." עד לפסוק יז   "למדו היטב דרשו משפט, אשרו חמוץ; שפטו יתום, ריבו אלמנה." 
המצוות מקבילים לגמילות חסדים, כדברי רב בבראשית רבה פרשה מד ד"ה א אחר הדברים "רב אמר לא נתנו המצות אלא לצרף בהן את הבריות" והרמב"ם במורה הנבוכים חלק שלישי פרק כו  "הוי אומר לא נתנו המצות אלא לצרף בהם את הבריות שנאמר אמרת ה' צרופה וגו', ועם היות המאמר הזה נפלא מאד שלא ימצא לו דומה בדבריהם, פרשתי אני בו פירוש תשמעהו עתה עד שלא נצא מסדר דבריהם כלום ולא נפרד מהשורש המוסכם עליו, והוא היות כל המצות בוקש בהם תכלית מועילה במציאות, כי לא דבר רק הוא וגו'" 
כי כל נושא של גמילות חסדים, אם אינו נובע מהמושג של מצוה, אז משתנה ערכו ודרכו לפי מהוויות הפרטים שמקיימים אותן. כי רק גמילות חסד שמבוסס על מצוות שעליהן נאמר "שאין דרך לנטות ימין ושמאל" יוכל להיות גמילות חסדים במלואו.

באותו פרק באבות במשנה יח מובא עוד מאמר על קיום העולם, במשנה יח "רבן שמעון בן גמליאל אומר על שלשה דברים העולם עומד על הדין ועל האמת ועל השלום שנאמר אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם"

וגם שלשת מידות אלו מתפרשים לפי דברי הגר"א:

הדין מקביל ליראת שמים, כדברי הגמרא במסכת יבמות דף קט עמוד ב  וכן מובא בסנהדרין דף ז עמוד א "דאמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: לעולם יראה דיין עצמו כאילו חרב מונחת לו בין יריכותיו וגיהנם פתוחה לו מתחתיו, שנאמר הנה מטתו שלשלמה ששים גבורים סביב לה מגבורי ישראל וגו' מפחד בלילות, מפחד של גיהנם שדומה ללילה".

אמת מקביל לתורה.

שלום מקביל למצוות כפי הסברנו לעיל.
רואים אנו שכדי שהעולם יתקיים, בני ישראל מחויבים בשלשת המרכיבים, שבעצם גם שומרים עליהם, תורה, מצוה, ויראת שמים.

אבל צריכים לעיין בפסוק שהגר"א מבסס את דבריו עליו במשלי פרק ו פסוק  כג  "כי נר מצוה, ותורה אור ודרך חיים, תוכחות מוסר"

סדר הפסוק קצת לא מובן הרי המצווה באה לפני התורה,  והמוסר נמצאת בסוף הפסוק, לעומת דברי הגר"א שמסביר שמגיני ישראל באים בסדר ההפוך במסר לבלעם. אנו צריכים להבין משמעות הדברים. 

לפני שניגש לסדר הדברים אפשר לשאול עוד כמה שאלות על עצם סדר הפסוק במשלי.

איך אדם יכול לקיים מצוות לפני עיסוקו תורה, ואיך יוכל להתקדם בעבודת ה' בלי התורה. וכמובא במסכת אבות פרק ב משנה ה "ולא עם הארץ חסיד" כלומר כדי להיות חסיד, כדי לעלות לרמות  עליונות אדם חייב להשקיע בלימודו כדברי הרמח"ל במסילת ישרים פרק  בבאור מדת החסידות "הנה שרש החסידות הוא מה שאמרו: "אשרי אדם שעמלו בתורה ועושה נחת רוח ליוצרו". והענין הוא, כי הנה המצות המוטלות על כל ישראל כבי ידועות הן וחובתן ידועה עד היכן היא מגעת".
 הגמרא  במסכת שבת דף לא עמוד א מביא את דברי רבה בר רב הונא "כל אדם שיש בו תורה ואין בו יראת שמים, דומה לגזבר שמסרו לו מפתחות הפנימיות ומפתחות החיצוניות לא מסרו לו, בהאי עייל?"

לפי דברי רבה בר רב הונא איך יכול לבוא יראת שמים בסוף הפסוק אחרי תורה.

כדי לתרץ קושיות אלו וכן להבין את סדר העניינים בפסוק במשלי, והסדר של הסימנים שהוצגו לבלעם, נראה עוד חלק של המשנה במסכת אבות פרק ב משנה ה שנראית סתירה לדברי הגמרא במסכת שבת. כתוב "אין בור ירא חטא", כלומר להגיע ליראת חטא ויראת שמים, אדם חייב ללמוד תורה מקודם!

מובא במסכת אבות פרק ג משנה יז "אם אין חכמה אין יראה אם אין יראה אין חכמה", כלומר שיש גם עניין של קדימות לחכמה, דהיינו תורה ליראה, וכן קדימות  של יראה לתורה.

העניין הוא שיש דרגות של יראה והבנה באדם. הרה"ג אלחנן ווסרמן זצ"ל בקובץ מאמרים ואגרות חלק א' במאמר שיבוש דעות: "וי"ל לפי המבואר למעלה כי יסודי האמונה מוכרחין ודעת האדם מצד עצמה לא תתן מקום לכפירה ורק רצון האדם לפריקת עול מטה את שכלו לטעות בדברים פשוטים ומוכרחים וע"כ שגגתו עולה זדון." כלומר יש אמונה בסיסית שמוטבע בדעת האדם להבין שיש בורא, ואם הוא מפתח עניין זה במקום "לטעות בדברים פשוטים ומוכרחים" בגלל רצונו לפריקת עול, אזי יכול להגיע לרמות עליונות בעבודת הקב"ה.

בעצם האמונה הראשונית הזאת היא התנאי הראשוני כדי להבין ולהפנים את דברי התורה כדי לחזק ולבנות את אמונתו של האדם. 

ומצד שני אדם שלא מתעסק בתורה, ואינה בונה על בסיס אמונתו הראשוני, יגיע ל"רצון לפריקת עול" שבסוף הוא מאבד את אמונתו הבסיסית. 

וכן אנו רואים  בדברי הרמח"ל בהקדמתו למסילת ישרים "כי אין דברי החסידות ועניני היראה והאהבה וטהרת הלב דברים מוטבעים באדם, עד שלא יצטרכו אמצעים לקנותם אלא ימצאו אותם בני האדם בעצמם כמו שימצאו כל תנועותיהם הטבעיות, כשינה והיקיצה, הרעב והשבע וכל שאר התנועות החקוקות בטבענו, אלא ודאי שצריכים הם לאמצעים ולתחבולות לקנות אותם ולא יבצרו גם כן מפסידים להם שירחיקום מן האדם ולא יחסרו דרכים שירחיקו מפסידיהם. אם כן אפוא, העיון הזה לדעת אמתת הדברים ולדעת הדרך לקנותם ולקימם?"

כלומר בלי העבודה והתורה המנהיגה את העבודה אי אפשר להגיע לשלמות היראה, האהבה והחסידות. כי כל הזמן נלחם בנו היצר הרע להפסיד מידות אלו  מאתנו.

ראינו שיש צורך ליראת ה' הבסיסי כדי שנוכל לגשת לתורה, וצורך בתורה כדי להגיע ליראת הקב"ה המליאה. אם מי שהוא ניגש לתורה ללא מטרת קירבתו לה', וליראת שמים, זה אחד שיש בו תורה בלי יראת שמים. אז אדם שנולד עם הבסיס לאמונה ויראת שמים אבל אינו עוסק בתורה בסוף מגיע לבור שאינו ירא חטא, יתר מזאת אדם שעוסק בתורה בלי הבסיס של יראת שמים גם הוא יהיה "בור" כי אי אפשר להפנים את מסרי התורה בלי יראת שמים.

ולעניין קיום המצוות לפני לימוד התורה, וכן אחריה. יש עניין לעסוק במצוה לפני שמבינים מהותה, כמו שאנו מחנכים את ילדינו מגיל חינוך, כדי שיהיו רגילים במצוות. לפני שיכולים אפילו לקרוא אנו מכוונים אותם לעשיית מצוות, וכשגדלים, מסבירים להם לפי דרגתם בכל שלב את מהות המצוות ושכל המצוות הם מהקב"ה וחייבים לקיימם בלי לסור ימין ושמאל. 

אבל אדם שרק מקבל את החינוך הבסיסי ומתרגל בדרך המצוות ואינו מנסה להעמיק ולהבין את רצון ה', הרי כל קיומו כמצוות אנשים מלומדה כדברי רש"י בישעיהו פרק כט פסוק יג "לא בלב שלם כי אם במצות האנשים המלמדים אותם" , בלי שום טעם בלי שום רצון רק עול כבד שהוא מוכרח לעשות. אז כל המצוות אינן משפיעות עליו, ואינן מצרף אותו לבריאות.

אז אנחנו רואים שיש עניין של קיום המצות לפני ואחרי העיסוק בתורה, לפני יכולת העיסוק יש עניין לקיים את המצוות, כדי להרגיל את האדם בדרך המצוות, ואחרי יכולת העיסוק בתורה האדם יכול לעלות מעלה מעלה עם קיום המצוות, אבל אם לא יעסוק בתורה, מצוותיו נשארות ברמה שהילד הקטן שעושה ללא הבנה, אבל בעצם ברמה יותר פחותה כי הוא לא מתקדם בכלל בעבודת השם שלו לפי יכולתו ורמתו.

לכן יש את שני הסדרים שהבאנו, סדר הפסוק, מצוה, תורה, יראת שמים, כי מי שקיים את המצות וממשיך להעמיק ולהבין דרך התורה, אז יגיע ליראת שמים הנכונה.

לעומת דברי המלאך לבלעם הרשע, שהתחיל עם יראת שמים בסיסית להראות לו שבלי יראת שמים אפילו אם אתה מלומד, וכאילו עושה דברי ה' כמו שעשה בלעם, הרי זה לא יוצלח, כי עם ישראל בקיומו של הדברים בסדר הנכון, מוגן מכל רע.
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