פינחס
בס"ד

פנחס – תשס"ד

המסורת
במדבר פרק כז פסוק יח  "ויאמר ה' אל משה קח לך את יהושע בן נון איש אשר רוח בו וסמכת את ידך עליו" ושם בפסוק כג  "ויסמך את ידיו עליו ויצוהו כאשר דבר ה' ביד משה"
רש"י בפסוק כג מעיר על שינוי הלשון מציווי ה' למשה לסמוך רק ביד אחת, לסמיכת משה רבנו שנעשתה בשתי ידיים. "בעין יפה יותר ויותר ממה שנצטווה. שהקב"ה אמר לו וסמכת את ידך, והוא עשה בשתי ידיו, ועשאו ככלי מלא וגדוש ומלאו חכמתו בעין יפה"
כלומר שמשה בטוב לבו סמך שתי ידיו על יהושע לתת לו יותר ממה שה' אמר לו.

ואפשר לשאול:

1) למה הקב"ה לא ציווה את משה לסמוך על יהושע בשתי ידיו?

2) מה ההבדל בין סמיכה ביד אחת לעומת סמיכה בשתי ידיים?
כדי להבין שאלות אלו נתבונן בשתי גמרות ומשמעותן.
במסכת בבא בתרא דף עה עמוד א מובא פסוק יח "יוצא בדבר אתה אומר ונתתה מהודך עליו ולא כל הודך זקנים שבאותו הדור אמרו פני משה כפני חמה פני יהושע כפני לבנה אוי לה לאותה בושה אוי לה לאותה כלימה", למה הזקנים באותו הדור אמרו על 'פני משה כפני חמה, פני יהושע כפני לבנה', "אוי לאותה בושה אוי לאותה כלימה"? האם זה בגלל שיהושע לא היה ברמה של משה? הרי ידוע שלא קם נביא בישראל כמשה, אז מה זה שייך ליהושע? 
ועוד קשה שהרי במסכת ראש השנה דף כה עמוד ב "ואומר ובאת אל הכהנים הלוים ואל השפט אשר יהיה בימים ההם וכי תעלה על דעתך שאדם הולך אצל הדיין שלא היה בימיו הא אין לך לילך אלא אצל שופט שבימיו ואומר אל תאמר מה היה שהימים הראשונים היו טובים מאלה", לכל דור יש את השופטים ומנהיגים שלו, אז איך זקני ישראל טענו נגד הנהגת יהושע?
במסכת תמורה דף טז עמוד א מובא מה שקרה בזמן הסתלקותו של משה רבנו "אמר רב יהודה אמר רב בשעה שנפטר משה רבינו לגן עדן אמר לו ליהושע שאל ממני כל ספיקות שיש לך אמר לו רבי כלום הנחתיך שעה אחת והלכתי למקום אחר לא כך כתבת בי ומשרתו יהושע בן נון נער לא ימיש מתוך האהל מיד תשש כחו של יהושע ונשתכחו ממנו שלש מאות הלכות ונולדו לו שבע מאות ספיקות", ואפשר לשאול כאן כמה שאלות:
1) לפי הגמרא רק בזמן שתשש כחו של יהושע אז שכח את המצוות ועלו לו הספקות, אז למה יהושע נענש על דבריו, כי הם היו נכונים באותה העת שאמר אותם?

2) אם יהושע באמת לא ידע את כל ההלכות אז איך הוא העיז להגיד שאין לו שאלות או ספקות?
3) יהושע היה משרת משה ובעצם ביטל את אישיותו לעומת משה רבנו, לכן זכה להנהיג את העם (עיין דברנו בפרשת פינחס תשס"ג), אם כן איך הוא טעה בדבר בסיסי זה שנראה כגאווה מיותרת?
4) למה הקב"ה סיבב את העונש של איבוד הלכות מדברי משה? (תשובה לשאלה זו מסבירה את שלושת הקודמות)
אבל נראה שסוגיות אלו מתורצות על ההבדל בין ציווי ה' למשה לסמוך ביד אחת, וסמיכת משה בשתי ידיים.

הכתב סופר מסביר למה הקב"ה בקש ממשה רבנו לסמוך רק ביד אחת, "ונראה לי כי רצה ה' שלא ישכחו את משה רבם, ואם יבוא אחריו מי שימלא את מקומו בשלימות ויהיה כמוהו ממש ברוב הימים ישכחו את משה ויתנחמו עליו. ולכן רצה ה' לטובת משה רבנו ע"ה שיסמוך רק יד אחת ואל יעשהו כלי מלא וגדוש כדי שיזכרו אותו לתמיד ותמיד יתאבלו עליו"

כלומר הקב"ה רצה שמשה לא ישתכח מזיכרון העם, ע"י מעלת יהושע. אבל קצת קשה מן הגמרא במסכת ראש השנה שהבאנו לעיל ש"ואומר אל תאמר מה היה שהימים הראשונים היו טובים מאלה", שמהגמרא נראה שאסור לנו להגיד שאנו רוצים את המנהיגים של אתמול. (עיין הערה בסוף)

לפי דברי הכתב סופר אפשר להבין עכשיו מה ההבדל בין סמיכה בשתי ידיים לעומת יד אחת. הקב"ה רצה לטובת משה שלא ישתכח מעם ישראל, ואילו משה רבנו העניו מכל אדם היה מוכן בטובת עין שלו להעביר את כל מהותו הלימודית תורנית ליהושע שימשיך את דרכו.

אבל באמת למה הקב"ה צריך שיטה כזאת לחלק בין משה ליהושע הרי כתוב ברמב"ם בהלכות יסודי התורה פרק ז הלכה ו "מה הפרש יש בין נבואת משה לשאר כל הנביאים שכל הנביאים בחלום או במראה ומשה רבינו מתנבא והוא ער ועומד שנאמר ובבוא משה אל אהל מועד לדבר אתו וישמע הקול מדבר אליו, כל הנביאים על ידי מלאך, לפיכך רואים מה שהם רואים במשל וחידה, משה רבינו לא על ידי מלאך שנאמר פה אל פה אדבר בו, ונאמר ודבר ה' אל משה פנים אל פנים, ונאמר ותמונת ה' יביט כלומר שאין שם משל אלא רואה הדבר על בוריו בלא חידה ובלא משל, הוא שהתורה מעידה עליו במראה ולא בחידות שאינו מתנבא בחידה אלא במראה שרואה הדבר על בוריו"
ואם יש הבדל כזה ברור מנבואת משה לנבואת יהושע איך יוכלו בני ישראל לטעות ולשכוח את מנהיגותו של משה רבנו?
אלא לפי עניות דעתי הכתב סופר מסביר לנו עניין אחר ולא על עניין רק שכחת משה רבנו. הקב"ה הזהיר את משה ואמר לסמוך רק עם יד אחת כדי שיהושע לא יהיה כלי מלא וגדוש בתורה והלכותיה. כי אז עם ישראל ישכחו שעצם ידיעת התורה של יהושע אינה באה מכוחו עצמו. הם ישכחו שכל תורתו של יהושע רק באה ממה שקבל ממשה רבנו שקבל את התורה מפורשות מה'. טעות כזו תהרוס את כל מהות המסורה, כי אם שוכחים שתורתנו שבכתב ושבעל פה היא מאת ה' ושה' מסר את התורה למשה אז מתי עוצרים ואומרים מאיפה מקור של התורה? 

ולכן במסכת בבא בתרא זקני הדור חששו, שבגלל ש'פני יהושע כפני הלבנה', בני ישראל יטעו ויחשבו שאור התורה היוצא מיהושע היא אור פנימית שלו בלבד, כי לא ישימו לב שהאור של הלבנה בעצם נובע מאור השמש, מאור התורה של פני משה. ולמה חששו לכך כי הרי משה סמך שתי ידיו על יהושע והפך אותו לכלי מלא וגדוש.
ולכך גם במסכת תמורה הקב"ה סיבב את המציאות של שכחת ההלכות מיהושע, כדי להראות לבני ישראל, שאף על פי שסמך משה שתי ידיו במקום ידו האחת על יהושע, עדיין יהושע צריך לתורה של משה.  כדי שלא נשכח אי פעם שכל תורתנו היא מסורה לנו ממשה רבנו שקבל במתנה מה'. ושמשה מסר אותה ליהושע ויהושע המשיך את המסורה שהתקבלה מה' להמשך הדורות.
והעיר ידידי הטוב הרב ישראל ואן הנדל שיש עוד לימוד מאד חשוב שאפשר ללמוד מעניין זה. יש רק דרך אחת להמשכיות התורה, ע"י מסורה מדור לדור ולא בצורה ישירה מה'. וכן כתוב במסכת תמורה בהמשך תמורה דף טז עמוד א "גופא אמר רב יהודה אמר שמואל שלשת אלפים הלכות נשתכחו בימי אבלו של משה אמרו לו ליהושע שאל לא בשמים היא אמרו לו לשמואל שאל אמר להם אלה המצות שאין הנביא רשאי לחדש דבר מעתה"
תורת המסורה והמשכיותה מקבלת משה רבנו בסיני לכל הדורות היא דבר הבסיסי והמהותי לקבלת התורה והבנת רצון ה'.

הערה:

הבאנו לעיל את הגמרא במסכת ראש השנה דף כה עמוד ב כשאלה על דברי הכתב סופר שרצון של  הקב"ה לסמיכה ביד אחת היתה שמשה לא ישתכח מישראל, ואילו בגמרא כתוב "ואומר ובאת אל הכהנים הלוים ואל השפט אשר יהיה בימים ההם וכי תעלה על דעתך שאדם הולך אצל הדיין שלא היה בימיו הא אין לך לילך אלא אצל שופט שבימיו ואומר אל תאמר מה היה שהימים הראשונים היו טובים מאלה", נביא עתה את התחלת הגמרא הזו, "שקל הכתוב שלשה קלי עולם כשלשה חמורי עולם לומר לך ירובעל בדורו כמשה בדורו בדן בדורו כאהרן בדורו יפתח בדורו כשמואל בדורו ללמדך שאפילו קל שבקלין ונתמנה פרנס על הצבור הרי הוא כאביר שבאבירים"
לפי דברי הגמרא יוצא שאנו חייבים להתייחס למנהיגנו הרוחניים כ'אביר שבאבירים', ואם כך איך אנו מסבירים את עניין המסורה?

אלא העניין הוא כך, הקב"ה נותן לכל דור ודור מנהיגים שמתאימים להוויות זמנם ותקופתם. אבל כל המנהיגים האלו שורשם ומהותם היא רק בתורה הקדושה שנמסרה במסורת. וכדברי הספר החינוך במצוה תצא "ואין מעמידין סנהדרין לעולם בין סנהדרי גדולה בין סנהדרי קטנה אלא סמוכין, ומשה רבנו סמך לתלמידו יהושע כמו שכתוב ויסמוך את ידיו עליו, וכמו כן סמך לשבעים הזקנים שאסף אליו, ואותן הזקנים סמכו לאחרים ואחרים לאחרים עד סוף כל הסמוכים. ואמנם הסמיכה בכל הדורות לא היתה ביד כמו סמיכה של משה, אלא שהיו בודקין אותו שהיו רוצין לסמוך אם היה בקי בחכמת התורה ואם היה שכלו בריא ושלם ואם הוא איש אוהב אמת ושונא העול וכל ענינו, ואחר חקירה רבה בענינו ובחכמתו אומרין לו שלשה חכמים סמוכים או אפילו כשאחד מהן סמוך הרי אתה סמוך, וקורין לו רבי מאותה שעה, והיה לו רשות לאחר מכאן לדון אפילו דיני קנסות"
