פינחס

בס"ד

פינחס – תשס"ה

צרור את המדינים

במדבר פרק כה פסוק יח "כי צררים הם לכם בנכליהם אשר נכלו לכם על דבר פעור ועל דבר כזבי בת נשיא מדין אחתם המכה ביום המגפה על דבר פעור"

רש"י שם "ואת מואב לא צוה להשמיד, מפני רות שהיתה עתידה לצאת מהם"

רש"י פסוק יז "עליכם לאייב אותם"

רש"י מסביר שלמרות שמואב הם אלו שהחלו במתקפה נגד ישראל הקב"ה ציווה רק לאייב נגד המדינים ולא נגד מואב, וזה בגלל שבסוף תצא רות לצאת מן העם של מואב.

דברי רש"י מבוססים על הגמרא במסכת בבא קמא דף לח "ויאמר ה' אלי אל תצר את מואב ואל תתגר בם מלחמה, וכי מה עלה על דעתו של משה לעשות מלחמה שלא ברשות? אלא נשא משה ק"ו בעצמו, אמר: ומה מדינים שלא באו אלא לעזור את מואב, אמרה תורה: צרור את המדינים והכיתם אותם, מואבים עצמן לא כל שכן! אמר לו הקב"ה: לא כשעלתה על דעתך עלתה על דעתי, שתי פרידות טובות יש לי להוציא מהן, רות המואביה ונעמה העמונית"

אבל אפשר לשאול למה דווקא מואב זכה שתצא ממנו רות ולא המדינים הרי שניהם תקפו את ישראל.

אפשר לראות חילוק מהותי בין מואב ומדין מדברי רש"י בפרשת מטות. (במדבר פרק לא פסוק ב) "מאת המדינים - ולא מאת המואבים, שהמואבים נכנסו לדבר מחמת יראה שהיו יראים מהם, שיהיו שוללים אותם, שלא נאמר אלא  אל תתגר בם מלחמה. אבל מדינים נתעברו על ריב לא להם דבר אחר מפני שתי פרידות טובות שיש לי להוציא מהם, רות המואביה ונעמה העמונית "

רש"י כאן מוסיף עוד סיבה למה נענשו המדינים יותר מן המואביים . מדבריו רואים שהסיבה העיקרית לבכירת המואבים מעל המדינים היא משרש סיבת ההתנקשות של אויבים אלו את ישראל. דהיינו המואבים היו 'מוצדקים' בפחדם כדי לנסות על מקומותיהם. אבל המדינים נכנסו לריב לא להם. אפשר לשאול עתה  למה בפרשה שלפנינו רש"י רק מזכיר את עניין הצאצאים של מואב ואילו שם במטות מזכיר עוד סיבה ורק אח"כ את הסיבה אצלנו?

השפתי חכמים מסביר שהיה לרש"י קשה בגלל מילה לכאורה מיותרת בפרשה, בפסוק "צרור את המדינים והכיתם אותם" למה התורה מזכירה צרור וגם להכות את המדינים הרי זה משמעות המילה 'צרור, והמילה 'והיכיתם' דומות אחת לשנייה. לכן רש"י מסביר שפירוש המילה צרור הוא 'לאייב' דהיינו להיות אויבים תמיד, ואם כך הדבר למה לא הזכירו גם את מואב כדי שגם שיהיו אויבים (בלי לפגוע בהם) אבל לפחות להרחיק את המואבים על ידי איסור חיתון בהם? לכן רש"י ענה רק על עניין של החיתון כאן. לפי דברי השפתי חכמים אפשר להוסיף שלעומת פרשת מטות ששם מדובר ממש על נקמת מדין מובא הסיבה למה הנקמה נגד מואב שונה מן הנקמה נגד מדין, אבל גם רש"י חוזר גם על אותו סיבה של צאצאי מואב להראות ששתי הסיבות ביחד כרוכות בעניין של מואב.

הפירוש 'צידה לדרך' מסביר את החילוק בין מואב למדין בצורה אחרת, שבנות מואב חיכו עד שתבוא אליהן האנשים מישראל ואילו המדינים שלחו את בנותיהן לאוהלי ישראל. לכן יש חילוק בין שני העמים, אבל אפשר לשאול איך זה מצדיק שמואב תזכו גם שתצא מהם צאצאים כה בחירים כמו רות.

לעניות דעתי אפשר לחבר את הפירוש השני של רש"י (שמואב תקפו מתוך פחד) עם עניין ששייך לשורש העם המואבי.

אפשר להקשות עוד מפרשת וירא ששם מסופר המעשה של לוט ושתי בנותיו, שם כתוב (בראשית פרק יט פסוק לז) "ותלד הבכירה בן ותקרא שמו מואב הוא אבי מואב עד היום" ושם רש"י "מואב - זו שלא היתה צנועה פירשה שמאביה הוא, אבל צעירה קראתו בלשון נקיה, וקבלה שכר בימי משה, שנאמר בבני עמון אל תתגר בם כלל, ובמואב לא הזהיר אלא שלא ילחם בם, אבל לצערן התיר לו".

לפי דברי רש"י דווקא הצעירה צריכה לזכות יותר מן הבכירה, אבל דווקא רות היא זו שבולטת מבחינת מעשיה יותר מנעמי, אז למה העם המואבי זכו דווקא לאמא של מלכות ישראל יותר מן בני עמון?

עוד קשה מדברי הגמרא במגילה דף י עמוד ב "דאמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: כל כלה שהיא צנועה בבית חמיה, זוכה ויוצאין ממנה מלכים ונביאים. מנלן - מתמר. ויראה יהודה ויחשבה לזונה כי כסתה פניה. משום דכסתה פניה ויחשבה לזונה? אלא: משום דכסתה פניה בבית חמיה ולא הוה ידע לה, זכתה ויצאו ממנה מלכים ונביאים" לפי דברי הגמרא מן הצנועות יוצאים מלכים ונביאים, אז למה דווקא העם של מואב ששורש העם הוא בחוסר הצניעות זכו שבית מלכות דוד תצא ממנו?

לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין לפי דברי רש"י לעיל בקשר להתנהגות מואב במלחמתם בישראל.

כהקדמה אנו צריכים להבין למה צניעותה של תמר היא מזכה אותה צאצאים שהם מלכים. אם נתבונן במעשה  תמר נראה שלא היתה לה צניעות אלא גם נחישות. מובא בירושלמי על תמר (מסכת סוטה פרק א הלכה ד) "ותשב בפתח עינים ואיפשר כן אפילו זונה שבזונות אינה עושה כן אלא שתלת עיניה לפתח שכל העינים מצפות לו אמר' לפניו רבון כל העולמים אל אצא ריקם מן הבית הזה", תמר כל כך רצתה להתחבר למשפחת יעקב שסיכנה את עצמה רק כדי לקיים זרע של יהודה. כלומר היתה לתמר שתי מידות חשובות למלכות, הראשון צניעות כי המלך חייב דרך צניעותו להבין שלמרות מעמדו הרם אסור לו להתרברב. כמו שמצינו ביומא דף כב עמוד ב "אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן קופה של שרצים תלויה לו מאחוריו, שאם תזוח דעתו עליו - אומרין לו: חזור לאחוריך", אבל מצד שני מלך מבחינת תפקידו חייב להיות נחוש לטובת עמו ולהמשך קיומו ונחישותו כולל בתוך כך התגברות על טבעו הרגיל של צניעות כדי לעמוד הנחישות הראויה. שתי מידות אלו אנו רואים בתמר לכן זכתה שתעמיד מלכים ונביאים ממנה.

גם אצל בנות מואב רואים איזה נחישות והתגברות שהיו מוכנות בגלל הפחד על קיומם – כדברי רש"י – להצטרף למלחמה נגד ישראל. (לא שדרכן מוצדקת – כי אף פעם המטרה מקדשת האמצעים של הפקרות וזנות). אבל בצירוף דברי ה'צידה לדרך' נראה שבכל זאת שמרו על רמת צניעות מסוימת יותר משל בנות מדין, כלומר התגברו בקצת שבקצת על טבעם הלא צנועה שרכשו מאימם בת הבכורה של לוט. 

ולכן זכה העם של מואב לזכות יותר גדול מעמון כי הם הראו בתוכם חלק קטן מאוד של הכוח הטמון למלכות.

מכאן אפשר לתת הרחבה בעניין שמובא בספר מכתב מאליהו חלק א עמוד 15  במאמר "מדריגה הכי קטנה של זכות אבות" "הנה לפעמים יחבר האדם אליו איזה דבר אשר יחפוץ שלא יאבד ממנו והוא מחברו ע"י שלשלת (כמו שעון או מפתחות ואף שאין לו שום תועלת בשלשלת עצמה אך תכליתה היא לחבר את הכלי הנחוץ אליו  ובשלשלת עצמה אין חשיבות זולת התכלית הנזכרת הלא כל שכן שאין חשיבות כלל לטבעת אחת שבתוך השלשלת מכל מקום הצורך הוא אל כל טבעת וטבעת...

על פי אופן כזה נבין את המדריגה  היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם  אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא "

אדם יכול לזכות שחייו יהיו לתועלת על ידי התגברות היצרים ובעבודת ה' או הוא יכול להיות סתם חלק של שרשרת להמשכיות העם. 

ואם בנות מואב בסוף הצליחו לזכות במלכות בגלל הדק מן הדקות של התגברות כמה יכול לזכות האדם שהוא עבד ה'. לכן רק בני ישראל מוגדרים כ'ממלכת כהנים וגוי קדוש'.

