פינחס

בס"ד

פינחס – תשס"ט

בספר דרש משה של הרה"ג משה פיינשטיין זצ"ל מוצאים על פירוש רש"י על הפסוק:  ותקרבנה בנות צלפחד בן חפר בן גלעד בן מכיר בן מנשה למשפחת מנשה בן יוסף ואלה שמות בנתיו מחלה נעה וחגלה ומלכה ותרצה: במדבר פרק כז פסוק א   למשפחת מנשה בן יוסף - למה נאמר, והלא כבר נאמר בן מנשה, אלא לומר לך יוסף חבב את הארץ, שנאמר והעליתם את עצמותי וגו', ובנותיו חבבו את הארץ, רש"י במדבר פרק כז פסוק א 

לכאורה כיון שספר בשבחן הרי כמדומה  שיותר שבח היה אם מעצמן היו מחבבות ולא מצד מה שלמדו מאבותיהן, אבל חזינן מזה שדעת תורה אינו כן, אלא יותר שבח הוא שעושה מחמת שלמד כן מאבותיו, ופשוט שהוא מחמת שנעשה הדבר ביותר חביבות ובהנאה יתירה מכפי שעושה מצד עצמו, דכשעושה מהתעוררות עצמו מחשיב להמעשה עצמו שהוא גדול בכל אופן שיעשנה, אבל כשעושה מצד שלמד מאבותיו שאז אינו מחשיב המעשה עצמו שהוא דבר גדול, דהא יודע שכן מוכרח, נמצא שהחדוש שמוסיף מעצמו הוא החביבות וההנאה ביותר, שזה בא ממנו.

דברים אלו של הרה"ג פיינשטיין צריכים בירור. לפי דבריו גדולה החביבות וההנאה של האדם בביצוע או ברצון שלמד מאבותיו יותר משל עצמו. לכאורה דברים אלו קשים כי הרי ראינו:  אמר רב כהנא: אדם רוצה בקב שלו מתשעה קבים של חבירו. בבא מציעא דף לח עמוד א  ורש"י שם מפרש:  חביבה עליו על ידי שעמל בהן, וקב שישאר לו מהם הוא רוצה מתשעה קבין של אחרים, שיקח בדמיהן אם ימכרם דווקא העמל והעבודה של האדם מקנה לו חביבות יתר, אז איך אפשר להבין את דברי הרה"ג? עוד קשה על דבריו מדברי הרבנו בחיי על הפסוק:  תחת אשר לא עבדת את יקוק אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל: דברים פרק כח פסוק מז   תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה. יאשימנו הכתוב בעבדו השי"ת ולא היתה העבודה בשמחה, לפי שחייב האדם על השמחה בהתעסקו במצות, והשמחה במעשה המצוה מצוה בפני עצמה, מלבד השכר שיש לו על המצוה יש לו שכר על השמחה, ועל כן יעניש בכאן למי שעובד עבודת המצוה כשלא עשאה בשמחה, ולכך צריך שיעשה אדם המצות בשמחה ובכוונה שלמה, וכן אמרו במדרש רות: אלו היה יודע ראובן שהקב"ה מכתיב עליו:  "וישמע ראובן ויצלהו מידם", בכתפו היה מוליכו לאביו, ואלו היה יודע אהרן שהקב"ה מכתיב עליו: "וראך ושמח בלבו", בתופים ובמחולות היה יוצא לקראתו, ואלו היה יודע בועז שהקב"ה מכתיב עליו: "ותאכל ותשבע ותותר", עגלים פטומים היה מאכילה. רבינו בחיי שם לפי דברי הרבנו בחיי ולפי המדרש שמובא בדבריו רואים שעניין השמחה והחביבות חלה על האדם כשעושה עשייה  בכוחות עצמו. 

אבל באמת מדברי המדרש המובא אפשר להבין שראובן נכשל ביוזמתו להציל את יוסף ששם כתוב שאם ראובן היה מבין כמה אפשר לחבב את המצוה כראוי הוא היה עושה זאת בדרך אחרת.

לכן צריכים להבין מה המשמעות של החביבות וההנאה היתירה שיש בזה שאדם בונה על מסורת אבותיו. כדי להבין את העניין נתבונן בדבר שכבר הזכרנו פעם בקשר לתפילת יצחק ורבקה לילדים: כבר נתבאר בשם הרש"ז ז"ל מה שאמרו חז"ל על תפלת יצחק ורבקה "ויעתר לו" ולא לה, שאין דומה תפילת צדיק בן צדיק לתפילת צדיק בן רשע, וגדולה זכותו מזכותה; ולכאורה קשה, אדרבה גדולה יותר זכות בן הרשע שלא למד ממעשי אביו ולא הלך בדרכיו אלא בדרכי ה'? אלא שגדלות יצחק היתה בזה, שאף על פי שהיה בן אברהם, לא הסתפק במה שהתחנך אצל אביו גרידא, שזה יכול להיות חיצוניות והרגל בלבד, אלא עמל לעשות הכל לשלו – לקנין פנימי ועצמי שלו, ובנה בנין גדול של גילוי הגבורה בבריאה, בנין חדש בכח עצמו לבד, וכל מה שזכה – משלו זכה. עבודה זו גדולה וקשה היא מאד, ובזה גדולה מדרגת צדיק בן צדיק מזו של צדיק בן רשע, אשר לא הוצרך להתעלות מחנוך והרגל חיצוני כדי להפכו לפנימיות ועצמיות שלו.מכתב מאליהו חלק ב עמוד 205 רואים בדברי הרה"ג דסלר שבקנין האמיתי של האדם הוא למצוא את דרכו בעבודת ה' מבוסס על מה שקבל במסורה של התורה מן אביו, וזה הקניין הרוחני הגדול של האדם, כי אז הוא בונה על מה שכבר קיים ובזה הוא ממשיך את הדרך של התורה ועבודת ה'.

אדם שמנסה לחדש  במעשיו או במחשבותיו מכח עצמו  בלבד, התחדשות זו נובעת ממידת הגאווה שבו,  שהוא חושב שהוא יכול לבנות דברים מכוח עצמו יותר טוב ממה שקבל ושלמד מן אבותיו. התייחסות כזו גורמת לניצוק מן השלשלת הארוכה של מסורת התורה. לכן אדם שמחדש בתוך המסגרת שהתורה ניתנה בה הוא יכול לזכות לחביבות והנאה מיוחדת בזה שהוא מוסיף עוד נדבך בעבודת ה' בעולם.

