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פנחס – תשע"א

כשמשה פוקד את שבטי ישראל בפרשה אנו רואים שני פסוקים בולטים: ובני אליאב נמואל ודתן ואבירם הוא דתן ואבירם קרואי קריאי העדה אשר הצו על משה ועל אהרן בעדת קרח בהצתם על ה'  במדבר פרק כו פסוק ט בני יהודה ער ואונן וימת ער ואונן בארץ כנען  במדבר פרק כו פסוק יט  הבולט בפסוקים אלו שהוזכרו אנשים שלא נטלו חלק בירושת הארץ ובשני הפסוקים הוזכר עניין של מותם.
בקשר לפסוק בקשר לדתן ואבירם הרמב"ן מפרש הכללתם ברשימת השבטים: ובני אליאב נמואל ודתן ואבירם הוא דתן ואבירם - הזכיר הכתוב זה, להודיע שנשארה כל הירושה ממשפחת הפלואי לנמואל לבדו, כי דתן ואבירם וכל אשר להם נבלעו. או כדברי רבותינו לרמוז שאבדו חלקם מן הארץ, אף על פי שהיו מיוצאי מצרים וראויים לנחלה כלומר התורה מלמדת אותנו שלמרות שהגיע משפחות דתן ואבירם נחלה בארץ ישראל אבדו את חלקם בגלל מחלקותם עם משה רבנו. (וראינו ברש"י: ונשיהם ובניהם וטפם - בא וראה כמה קשה המחלוקת, שהרי בית דין של מטה אין עונשין אלא עד שיביא שתי שערות, וב"ד של מעלה עד עשרים שנה, וכאן אבדו אף יונקי שדים רש"י במדבר פרק טז פסוק כז)
בדברי הרמב"ן אנו רואים שיש מסר חשוב ללמוד מן הפסוק שמזכיר את דתן ואבירם – מסר שאדם יכול לאבד חלקו למשפחתו ולדורות אחריו בגלל המחלוקת. אבל עדיין צריכים להבין למה הוזכרו ער ואונן כאן בפקידה. במיוחד לפי דברי רש"י בתחלת הפרק: ויהי אחרי המגפה וגו' - משל לרועה שנכנסו זאבים לתוך עדרו והרגו בהן והוא מונה אותן לידע מנין הנותרות. דבר אחר כשיצאו ממצרים ונמסרו למשה, נמסר לו במנין, עכשיו שקרב למות ולהחזיר צאנו, מחזירם במנין רש"י במדבר פרק כו פסוק א לפי ההסבר השני של ישראל רק אלו שנמסרו למשה ביציאת מצרים מיועדים לפקידה והזכרה כאן בפרשה, וער ואונן כבר מתו בארץ כנען?
אם תרצו להגיד שהתורה מזכירה את הששלת של בני ישראל מאת יעקב אבינו הרי רואים בהמשך ברש"י: לזרח - הוא צוחר, לשון צוהר. אבל משפחת אהד בטלה, וכן חמשה משבט בנימין, שהרי בעשרה בנים ירד למצרים וכאן לא מנה אלא חמשה, וכן אצבון לגד, הרי שבע משפחות.  רש"י במדבר פרק כו פסוק יג דהיינו שיש משפחות שיצאו ממצרים שלא נמנו אז למה בכלל מזכירים את ער ואונן. דברי רש"י אלו מונעים גם את הטענה שבגלל שלא היו להם בנים הוזכרו כאן. 
ה’אור החיים’ מפרש שבני יהודה מסמלים את מהות האירועים בחרבנות המקדש הראשון והשני. עוד אפשרות להסביר את הזכרת ער ואונן מבוסס על הרמב"ן במקום אחר: והזכיר הכתוב ער ואונן עם שמות בני ישראל הבאים מצרימה, לסוד ידוע מדברינו שכתבנו כבר. והמשכיל יבין זה. וטעם כל הפסוק, וכן הזכירם בפקודים בני יהודה ער ואונן וימת ער ואונן בארץ כנען, ויהיו בני יהודה למשפחותם. ובדברי הימים מנאם במספר, אמר בני יהודה ער ואונן ושלה, שלושה נולד לו מבת שוע הכנענית, ותמר כלתו ילדה לו את פרץ ואת זרח כל בני יהודה חמשה: רמב"ן בראשית פרק מו פסוק ב צריכים להבין מה הוא  ה'סוד ידוע' שהרמב"ן מזכיר כאן. במקום אחר ברמב"ן רואים: אבל הענין סוד גדול מסודות התורה בתולדת האדם, ונכר הוא לעיני רואים אשר נתן להם השם עינים לראות ואזנים לשמוע. והיו החכמים הקדמונים קודם התורה יודעים כי יש תועלת גדולה ביבום האח, והוא הראוי להיות קודם בו ואחריו הקרוב במשפחה, כי כל שארו הקרוב אליו ממשפחתו אשר הוא יורש נחלה יגיע ממנו תועלת: רמב"ן בראשית פרק לח פסוק ח הרמב"ן מסביר שהסיבה שער ואונן מוזכרים בתורה היא ללמד אותנו את חשיבות ההמשכיות של שלשלת הדורות, כי בעצם היו ראויים להמשכיות הדורות ובחרו לרעה לא לקיים את ההמשכיות.
כבר הבאנו דברנו את דברי הרה"ג דסלר: הנה לפעמים יחבר האדם אליו איזה דבר אשר יחפוץ שלא יאבד ממנו והוא מחברו ע"י שלשלת (כמו שעון או מפתחות ואף שאין לו שום תועלת בשלשלת עצמה אך תכליתה היא לחבר את הכלי הנחוץ אליו  ובשלשלת עצמה אין חשיבות זולת התכלית הנזכרת הלא כל שכן שאין חשיבות כלל לטבעת אחת שבתוך השלשלת מכל מקום הצורך הוא אל כל טבעת וטבעת... על פי אופן כזה נבין את המדריגה  היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם  אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא מכתב מאליהו חלק א עמוד 15  במאמר "מדריגה הכי קטנה של זכות אבות"
לכך הוזכרו כאן ער ואונן לפני כניסת ישראל לארץ כדי שיבינו כמה אדם יכול לתרום ולהיות חלק חשוב בשושלת עם היהודי בכל הדורות, דהיינו על ידי קיום רצון ה' לפי התורה. על ידי הזכרת ער ואונן לומדים איך אפשר לפספס את משמעות של חלק בשלשלת.
