פינחס
בס"ד

פינחס – תשע"ב
בקנאו את קנאתי - בנקמו את נקמתי, בקצפו את הקצף שהיה לי לקצוף. רש"י במדבר פרק כה פסוק יא אפשר לשאול על דברי רש"י כמה שאלות. 
1)  ראינו במקום אחר: כי יגרתי מפני האף והחמה אשר קצף ה' עליכם להשמיד אתכם וישמע יקוק אלי גם בפעם ההוא דברים פרק ט פסוק יט ה' קצף במקרה מעשה העגל, אז למה כאן ה' לא קצף ונתן לפינחס לקנאות את קצפו?
· (אם תרצו להגיד שיש הבדל בין קצף על העם לקצף על היחיד הרי רואים: ויחר אף ה' במשה - רבי יהושע בן קרחה אומר: כל חרון אף שבתורה נאמר בו רושם וזה לא נאמר בו רושם; ר"ש בן יוחי אומר: אף זה נאמר בו רושם, שנאמר: הלא אהרן אחיך הלוי, והלא כהן הוא! הכי קאמר, אני אמרתי: אתה כהן והוא לוי, עכשיו הוא כהן ואתה לוי זבחים דף קב עמוד א הרי רואים שהקב"ה גם מיישם על יחידים)
2) אפשר לשאול על דברי רש"י: והמה בוכים - נתעלמה ממנו הלכה כל הבועל ארמית קנאים פוגעים בו געו כלם בבכיה. איך נסתלקה ממשה ההלכה הרי הוא קבל את כל התורה ולימד אף את פינחס כמו שרואים: (פינחס) ראה מעשה ונזכר הלכה, אמר לו למשה מקובלני ממך הבועל ארמית קנאין פוגעין בו, אמר לו קריינא דאגרתא איהו ליהוי פרוונקא, מיד ויקח רומח בידו רש"י במדבר פרק כה פסוק ז 
3) עוד קשה, אם משה שכח, למה אהרן לא נזכר בהלכה ועשה מעשה?
4) עוד אפשר לשאול והמה בוכים - נתעלמה ממנו הלכה כל הבועל ארמית קנאים פוגעים בו געו כלם בבכיה. בעגל עמד משה כנגד ששים רבוא, שנאמר ויטחן עד אשר דק וגו' וכאן רפו ידיו, אלא כדי שיבא פינחס ויטול את הראוי לו: רש"י במדבר פרק כה פסוק ו מדוע זכה פינחס ליטול שכר הקנאה יותר ממשה?
דברי הספורנו עונים על השאלה למה הקב"ה נתן לפינחס לקנאות במקומו: בקנאו את קנאתי בתוכם. שעשה נקמתי לעיני כולם כדי שבראותם זה ולא ימחו יכופר על אשר לא מיחו בפושעים ובזה השיב את חמתי מעליהם: ספורנו במדבר פרק כה פסוק יא לדבריו יוצא שפעולת פינחס באה לכפר על בני ישראל. כדי להבין את דבריו נתבונן בדברי רש"י בפסוק: פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן - לפי שהיו השבטים מבזים אותו, הראיתם בן פוטי זה שפיטם אבי אמו עגלים לעבודה זרה והרג נשיא שבט מישראל, לפיכך בא הכתוב ויחסו אחר אהרן כלומר לאחר שפינחס הרג את זמרי נשיא שמעון האנשים החלו לבזות מעשיו. אבל בזמן מעשיו הם שתקו, כמו ששתקו בזמן שבני ישראל פשעו עם בנות מדין. 
אם בני ישראל היו מרננים מיד על מעשי פינחס ולא היו מרננים אחר מעשי הפושעים, אז הייתה עדות מאד קשה על ישראל שסדר העדיפויות שלהם מעוות לחלוטין. לכן בשתיקתם על הריגת זמרי (טענתם היה נגד מוצאו של פינחס ולא נגד המעשה הקנאות) נראה שבני ישראל התעשתו והבינו את הצורך לקנאות של פינחס ובכך חזרו בתשובה בקשר לשתיקתם בזמן הפשיעה עם בנות מדין.

בקשר לשאלה למה משה לא נזכר בהלכה של 'קנאים פוגעים בו' אפשר לדייק מדביר רש"י שאמר: נתעלמה ממנו הלכה כל הבועל ארמית קנאים פוגעים בו געו כלם בבכיה אם נתעלמה ההלכה ממשה למה הוא געה בבכיה? מה שייכת בכיה לעניין שכחת ההלכה? אלא אפשר להגיד שמשה ידע את ההלכה אלא שהוא חשש שלא יוכל לקיים אותה. כלומר נתעלמה ממנו האפשרות לקיים הלכה זו. כדי לקיים מצוות הקנאות אדם חייב להיות בטוח שמעשה הקנאות בא רק כדי לקנאות את כבוד ה' בלי שום התערבות פנימית אישית. לכן משה חשש שאולי בגלל פגיעתו האישית שיש לו מזמרי הוא לא יכול לקיים את ההלכה, ובכה בגלל כבוד ה' שנפגע לפניו והאי יכולת לקיים הלכה זו בגלל איזו שהיא נטייה פנימית אצלו.
לכן נראה שזו גם הסיבה שאהרן גם בכה כי הוא נמנע מקרבתו למשה. אבל אם כך למה פינחס לא חשש לקרבתו למשה? אלא יש סיבות אחרות למה אהרן לא יוכל לעשות מעשה קנאה כזו במצב כזה. אחת אפשר להסביר לפי מעמדו בכלל ישראל כמו שרואים בקשר למתתו של משה: בני ישראל - הזכרים, אבל באהרן מתוך שהיה רודף שלום ונותן שלום בין איש לרעהו ובין אשה לבעלה נאמר כל בית ישראל, זכרים ונקבות רש"י דברים פרק לד פסוק ח אם אהרן היה מקנא אז הנהגתו הרוחנית היתה נפגעת. עוד סיבה רואים מעצם תפקידו של אהרן ככהן גדול. ככהן גדול אהרן הקריב את קרבנות הציבור ובעיקר קרבנות יום הכיפור. ובקשר למזבח ראינו: ובנית שם מזבח ליקוק אלהיך מזבח אבנים לא תניף עליהם ברזל: דברים פרק כז פסוק ה ובמדרש: כי חרבך הנפת עליה וגו'. מכאן היה רבי שמעון בן אלעזר אומר, המזבח נברא להאריך שנותיו של אדם, והברזל נברא לקצר שנותיו של אדם, אינו רשאי להניף המקצר על המאריך מכילתא דרבי ישמעאל יתרו - מסכתא דבחדש פרשה יא ועוד ראינו להלכה: כהן שהרג את הנפש, אפילו בשוגג, לא ישא את כפיו אפילו עשה תשובה שולחן ערוך אורח חיים סימן קכח סעיף לה לכן לאהרן היתה נגיעה של ספק אם יקיים את הקנאות כי אז עבודתו במשכן הייתה נפגעת. (אם תשאלו למה פינחס זכה לכהונה לאחר שהרג את הנפש? לעניות דעתי אפשר לענות בשתי הדרכים האלו, כי מעשה קנאתו היה טהורה לחלוטין ולא פגע בנפשו שלו. עוד תשובה מבוססת על דברי הגמרא: דאמר ר' זירא: כל הראוי לבילה - אין בילה מעכבת בו, וכל שאין ראוי לבילה - בילה מעכבת. יבמות דף קד עמוד ב ודברי הרמב"ם: אין היחיד מביא מנחה בכלי אחד יותר מששים עשרון, ואם נדר יותר מששים מביא ששים בכלי אחד והשאר בכלי שני, שאין יכולין להבלל כאחד אלא ששים אבל יתר על ששים אין נבללין, אף על פי שאין הבלילה מעכבת כמו שביארנו אמרו חכמים כל הראוי לבילה אין הבילה מעכבת בו וכל שאינו ראוי לבילה הבילה מעכבת בו. רמב"ם מעשה הקרבנות פרק יז הלכה ו לפני שפינחס היה כהן לא חל עליו הדינים של כהנים לכן בזמן ההריגה הוא לא נפסל לעבודת הכהנים.)
נשארה השאלה מדוע זכה פינחס יותר ממשה לקיום הקנאות. נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברים שהזכרנו פעם בקשר לבלעם הרשע שעליו ראינו: לזנות אל בנות מואב - על ידי עצת בלעם רש"י במדבר פרק כה פסוק א   וראינו בקשר למידות של בלעם: עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע אבות פרק ה משנה יט ושהרמב"ם מפרש שם: הן רדיפת ממון והיא עין רעה, ורוב התאוה, והיא נפש רחבה, והגאוה, והיא רוח גבוה ורואים בזמן שבלעם יצא לקלל את ישראל: ויחבש את אתנו - מכאן שהשנאה מקלקלת את השורה, שחבש הוא בעצמו. אמר הקדוש ברוך הוא רשע כבר קדמך אברהם אביהם, שנאמר וישכם אברהם בבקר ויחבוש את חמורו רש"י במדבר פרק כב פסוק כא כלומר בלעם המפונק עם עין רעה ורוח גבוה היה מוכן לעשות נגד תכונותיו – לחבוש את אתונו תפקיד שראוי רק לעבדיו – כדי לצאת למטרתו. 
ורואים בשערי תשובה: ומה ראה יונה שלא רצה לילך אל נינוה אמר העכו"ם קרובי תשובה הם אם אומר להם ויעשו תשובה נמצאתי מחייב את ישראל שאין שומעים לדברי הנביאים רש"י ביונה פרק א פסוק ג בלעם היה מוכן להתכופף ולעשות עבודות פשוטות כדי להוכיח את מסירות נפשו לקלקול של ישראל, אז תהיה לו טענה כלפי שמים שהוא מוכן להזדרז ולהתבזות לקיים את מה שחשוב לו,  ותהיה טענה נגד ישראל שהם לא עומדים באותה רמה של מסירות נפש.
 ובקשר לטענת הקב"ה שראינו את מסירות הנפש של אברהם אבינו, יבוא בלעם ויטען על דברי הקב"ה עצמו: ורבותינו דרשוהו לענין של מעלה, שאמר משה  למה הרעותה, אמר לו הקדוש ברוך הוא חבל על דאבדין ולא משתכחין (על אלו אבודין ולא נמצאים). יש לי להתאונן על מיתת האבות, הרבה פעמים נגליתי אליהם באל שדי ולא אמרו לי מה שמך, ואתה אמרת מה שמו מה אומר אליהם: רש"י שמות פרק ו פסוק ט דהיינו שאין אותו רמת מסירות נפש בדור המדבר. פינחס במעשה קנאותו מוכיח נגד טענת בלעם ומזכה את ישראל ומוכיח שהרצון לקיים את דבר ה' ולמסור את הנפש לקיים את דברו עדיין מפעמת בלבם כמו אצל אברהם.
נראה שפינחס נבחר כי שבט לוי הוא השבט שמנהיג את בני ישראל מבחינה רוחנית, וכבר הבאנו את דברי הרה"ג קמנצקי בספרו אמת ליעקב על פרשת וישלח: אבל רש"י שם מבאר שיעקב אמר לשמעון ולוי שהם יהיו הסופרים והמלמדי תינוקות שילכו מעיר לעיר לתקן את תשמישי הקדושה וללמד את בני ישראל תורה. זה לכאורה טעון ביאור, מדוע הופקד עתידו של החינוך היהודי ושמירת צביונו של העם דוקא בידי שמעון ולוי? הרב ממשיך ומסביר, כנראה שיעקב ראה שהם, יותר משאר אחיהם, מתאימים למשרה רמה זו. מתשובתם 'הכזונה יעשה את אחותינו' הבחין יעקב שהם מסרו את כל מהותם למשימה העליונה של הצלת כבוד אחותם..... אבל רק שמעון ולוי הרגישו את צערה וכאבה כאילו זה הצער והכאב של עצמם ... שפעולתם נבעה מתוך כאב פנימי והשתתפות אמיתית בצער הזולת,וזה המריץ אותם לקנאות בוערת ובלתי מתפשרת רק אנשים מסוג כזה המרגישים את כאב הזולת כאילו הוא כאב עצמם, רק אלו יקחו את מטה הנדנודים  בידם וימסרו נפשם ומאודם כדי לנדוד מעיר לעיר להפיץ את תורת ה' בעולם ולחנך את ילדי ישראל. בכל זאת הרב מסייג את הענין משימה קדושה כזו אינה מתבצעת כהוגן אלא על ידי אלו העושים יותר מחובתם וממשימתם אלו שקנאת ה' בוערת בלבם ובפרשת ויחי פרק מט פסוק ז וכדי להצליח במשימות כאלו מוכרחים למנות אנשים שיש בהם מדת הקנאות ומסירות נפש לה'. 

לכן פינחס שהיה משבט לוי בסוף זכה לכהונה כי הוא ממש את דבר ה'.
