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נגיעה קטנה יכולה להשפיע הרבה

כשבני ישראל קרבו אל ארץ ישראל, בני ראובן וגד באו אל משה עם בקשה מעניינת. (פרק לב פסוק ה) "ויאמרו אם מצאנו חן בעיניך יתן את הארץ הזאת לעבדיך לאחזה אל תעברנו את הירדן" בקשה זו נבעה מרצונם לארץ מקנה לכל חפציהם כמו שכתוב (פסוק א) "ומקנה רב היה לבני ראובן ולבני גד עצום מאד ויראו את ארץ יעזר ואת ארץ גלעד והנה המקום מקום מקנה". משה בשמעו דרישת בני גד וראובן התנגד ושאל שאלה אחת שהיא מובנת מאליו. (פסוק ו) "ויאמר משה לבני גד ולבני ראובן האחיכם יבאו למלחמה ואתם תשבו פה", יתרה מכך משה טוען הרי בקשתכם יניע את לב אחיכם, בני ישראל, מלרצות להיכנס לארץ. 

אפשר לשאול איך יכול לעלות על בני גד וראובן מחשבה כזאת, האם הם לא הבינו משמעות הדברים? ועוד אם תרצו לומר שהתכוונו מראש להיות 'חלוצי' הצבא אז למה רק הביאו עניין זה יותר מאוחר ולא בהתחלה. עוד יותר קשה למה בני ראובן וגד לא למדו כבר מהתייחסות למעשה אחר. הרי אחת הסיבות שלוט מוזכר לגנאי בזה שביכר ארץ סדום בגלל שהיה 'כי כלה משקה'. דהיינו שלוט היה מוכן להיפרד מאברהם ללכת אל ארץ של זימה רק בגלל ארץ שימלא רצונותיו הגשמיים. אז איך בני גד וראובן יוכלו לטעות במידה גסה זו, ולא להיכנס לארץ?

לפני שעונים על שאלות אלו אפשר לשאול שאלה נוספת עקרונית על העיסקה שנעשתה בין בני גד וראובן למשה. לפי הרמב"ן
 יש מצווה חיובית לרשת את ארץ ישראל ולגור בה. ואילו כאן משה התנה עם בני גד וראובן שאם יעברו חלוצים יוכלו לזכות בארץ בעבר הירדן חלק שלא מוגדר מראש כגבולות ישראל. כלומר התנאי העכשווי של משה בעצם הוא על מה שכתוב בתורה, והגמרא (מכות דף ג עמוד ב) אומרת  "וכל המתנה על מה שכתוב בתורה תנאו בטל", האם זו הדרך הנכונה להתחיל את מצוות יישוב הארץ? קושי יותר גדול מובא בהלכה שכשהתנאי בטל עדיין המעשה קיים, כלומר בני גד וראובן זכו לעבר הירדן אפילו בלי התנאי!
לכן נראה שיש צורך לפרש את כל השיחה בין בני גד וראובן בצורה אחרת, וכך גם להבין מה היתה משמעות התנאי שמשה הציב להם. 
אפשר להבין יותר את כל השיחה משאלה נוספת ששאולים על בני גד וראובן מבוססת על דברי רש"י על הפסוק (פרק לב פסוק טז) "ויגשו אליו ויאמרו גדרת צאן נבנה למקננו פה וערים לטפנו", (רש"י)  "חסים היו על ממונם יותר מבניהם ובנותיהם, שהקדימו מקניהם לטפם. אמר להם משה לא כן עשו, העיקר עיקר והטפל טפל, בנו לכם תחלה ערים לטפכם ואחר כך גדרות לצאנכם, האם בני גד וראובן היו ברמה כזו נמוכה שחסו יותר על ממנום מבניהם, היתכן?
הנחלת יעקב מסביר שיש דרך אחרת להבין את דברי בני ראובן וגד למשה.  הנחלת יעקב מקדים ומסביר שיש שתי אפשרות איך לצאת למלחמה "אפשר לכוונת כיבוש ולצורך עצמו לשלול שלל או לעזור לאחרים, מה שאין כן כשיוצאים למלחמת מצוה מחויב שלא לכוין רק לקיים מצות ה' יתברך
" ובגלל שאותה מלחמה שבני ישראל הולכים לקראתה היא מלחמת מצוה לא הוכשרו דברי בני גד וראובן העיני משה. 
הנחלת מסביר  שאחד מן חטאי בני גד וראובן היתה באומרם 'גדרות צאן נבנה למקננו פה וערים  לטפנו" (כדברי רש"י לעיל). אבל הנחלת יעקב נותן הסבר אחר לדו-שיח שהיתה כאן. כדי להבין זאת יש צורך הגדרת החטא הראשון בדברי בני גד וראובן כדברי הנחלת יעקב. דבריהם הראשונים של בני גד וראובן שמוזכרים שלא נמצאו חן בעיני משה זה שאמרו ש'ואנחנו נצא חלוצים' ונשמע מדבריהם שהם יהיו לעזר לבני ישראל לכבוש את הארץ כי הם הגיבורים והחזקים. אבל בזה חטאו כי "באמת ישראל אין צריכין לעזרת אדם כי ה' לוחם מלחמתם", ובעצם היה מספיק שיגידו "רק נלך לקיים מצות
 הבורא כי מלחמת מצוה הוא" לכן משה ענה להם (פסוק כ) "ויאמר אליהם משה אם תעשון את הדבר הזה אם תחלצו לפני ה' למלחמה" להזכיר להם את הדרך שיוצאים למלחמה זו. 
עתה מסביר הנחלת יעקב מה בעצם היתה בשיחתם של בני גד וראובן. הנחלת יעקב מסביר שלא יתכן שבני גד וראובן חבבו יותר את צאנם וממונם. אלא בני גד וראובן לא כיוונו שראשית בונים צאן ואחר כך לילדיהם אלא שבעצם יבנו רק גדרים לצאן יושיבו את בניהם בערי מבצר שכבר קיימות בעבר הירדן כדי שלא יתעכבו ביציאה למלחמה. כי לבנות ערי מבצר לילדיהם יארך זמן רב. אבל על זה משה רבנו כעס כי הרי בני גד וראובן יוצאין למלחמת מצוה והרי ידוע ששלוחי ממצוה אינן ניזוקין. לכן בני גד וראובן היו צריכים לסמוך על ה' (כדביר הרמב"ם בהערה 2), ולא לדאוג לערי מבצר לבניהם. לכן משה ענה להם (פסוק כד) "בנו לכם ערים לטפכם וגדרת לצנאכם והיצא מפיכם תעשו", דהיינו על תתעסקו בערי מבצר לילדיכם מספיק לכם ערים רגילות ולסמוך על ה' במלחמה. 
אחר שבני גד וראובן היו צריכים הדרכה בהסתכלות על יציאתם למלחמה לכן משה סיים בתנאי הכפול (פסוק כג) "ואם לא תעשון כן הנה חטאתם לה' ודעו חטאתכם אשר תמצא אתכם" כלומר, אם תלכו בדרך של שאמונה בה' ומצוותיו אז תצלח דרככם. וכן ענו בני גד וראובן שיקיימו את הדרך הזאת לכן אמרו (פסוקים כה-כו) "ויאמר בני גד ובני ראובן אל משה לאמר עבדיך יעשו כאשר אדני מצוה: טפנו נשינו מקננו וכל בהמתנו יהיו שם בערי הגלעד
"
לפי דברי הנחלת יעקב אפשר להסביר כמעט כל השאלות מלעיל. כוונתם של בני גד וראובן היתה מן ההתחלה ללכת חלוצים במלחמה וכך אנו רואים מן הדו שיח שהתפתח ביניהם. עוד אפשר שלמרות שלומדים מכאן את הלכות תנאים (תנאי כפול, הן לפני לאו ועוד) עצם התנאי פה שמשה אמר לא היתה תנאי לקיום העיסקה אלא הדרכה איך צריכים לגשת למלחמת מצוה ולהצליח. דהיינו ללכת הדרך האמונה בה' יתברך ומצוותיו. ועוד השאלה על דברי גד וראובן כאילו שביכרו צאנם מעל טפיהם גם נענה על ידי דברי הנחלת יעקב.
אבל עדיין אנו נשארים עם הקושיא איך בני גד וראובן יוכלו לבכר את עבר הירדן מעל ארץ ישראל שהובטחה בתורה. לעניות דעתי אפשר להגיד עצם הפיכת אותה חבל ארץ לחלק בלתי נפרד מארץ ישראל בזמן הכיבוש מוכיח שדרישתם לא היתה לשווא. 
אלא אפשר להסביר לפי דברי הרמב"ן עצמו פרק לב פסוק יט "אבל כך אמרו, כי לא תנחילנו אתם למעט נחלתם בארץ הטובה שלהם, כי באה אלינו הנחלה הראויה לנו שהיא ארץ מקנה ולנו המקנה יותר משאר השבטים, והיא דרך בקשה לא דרך מריבה. או שיאמרו, כי לא ננחל אתם, כי אפילו אם לא תחפוץ לתת לנו עתה את הארץ נעבור עמהם אנו וכל אשר לנו, אבל לא ננחל אתם כי נשוב אל הארץ הזאת שהיא נחלתנו הראויה לנו, ושאנחנו רוצים בה ואין שאר השבטים חפצים בה כלל", דהיינו רצונם היו להשתמש ביכולת שקבלו מה' בדרך הטובה ביותר בעבודת ה'. לכן בקשתם אינה כבקשת לוט כמו שמסביר רש"י במשלי פרק יח פסוק א "לתאוה לבקש נפרד - מי שהוא נפרד מהקב"ה שלא לשמור מצותיו לתאות לבו ויצרו הרע הוא רודף וסוף בכל תושיה יתגלע בין חכמים תגלה חרפתו, ורבותינו דרשוהו בלוט שנפרד מאברהם על תאות לבו שנאמר  ויבחר לו לוט את כל ככר הירדן כל המקרא הזה ע"ש ניאוף נאמר וסופו נתגלה קלונו בבתי כנסיו' ובבתי מדרשו' לא יבא עמוני ומואבי". 
בחירת לוט היתה להתרחק מהשפעתו של אברהם כדי למלאות תאוותיו, אבל בני גד וראובן רצו לקיים לעבוד את עבודת ה' בדרך הטובה ביותר.
אבל אם כן הם דברי הרמב"ן אפשר להקשות ממדרש שמובא ברבנו בחיי וכן מובא בבמדבר רבה פרשה כב ד"ה ז ומקנה רב "וכן שני עשירים עמדו בעולם אחד מישראל ואחד מאומות העולם, קרח מישראל והמן מאומות העולם ושניהם נאבדו מן העולם, למה שלא היה מתנתן מן הקב"ה אלא חוטפין אותה להם וכן אתה מוצא בבני גד ובני ראובן שהיו עשירים והיה להם מקנה גדול וחבבו את ממונם וישבו להם חוץ מארץ ישראל לפיכך גלו תחלה מכל השבטים שנא' ויגלם לראובני ולגדי ולחצי שבט המנשה ומי גרם להם על שהפרישו עצמם מן אחיהם בשביל קנינם מנין ממה שכתוב בתורה ומקנה רב היה לבני ראובן וגו'"
למה נענשו בני גד וראובן על הפרשתם מן אחיהם? הרי לפי הרמב"ן רצונם ובכירתם את עבר הירדן היו לטובה וכן לדברי הנחלת יצחק הלכו למלחמה עם הכוונות הרצויות כי הרי קבלו את עבר הירדן ועוד אותו חבל ארץ קבלה קדושה?
נראה לפרש, שלמרות רצונם הטוב של בני גד וראובן בישיבתם בעבר הירדן עדיין היתה בהחלטתם איזה שהוא נגיעה לא רצויה כלפי ממונם. כך רואים בדברי הכתב סופר על הפסוק "בנו לכם ערים". "נראה לי הנה מי שהוא להוט אחר ממון וחביב עליו יותר מגופו אין להאמין לדבריו, כי יצר הממון יתקף עליו עד שלא יקיים את דבריו. ולכן בני גד ובני ראובן שהקדימו בהמות לבניהם שחבבו הממון כל כך, אין לבטוח על דבריהם. לכן אמר משה רבנו עליו השלום תחילה בנו ערים לטפם ולא תהיה בכם מדה מגונה הלז כפירוש רש"י לא כמו שאמרתם, ואם תהיו מורגלים בזה שוב יש בטחון בדבריכם והיוצא מפיכם תעשו"

הכתב סופר מסביר שעצם סדר דבריהם של בני גד וראובן שקדמו את הצאן לילדים מוכיחה על איזה נגיעה לממון יותר מדי. ואפשר להסביר למרות שבסוף עשו כדברי משה עדיין נשארו שרידים של אותה הנגיעה שגרם לבני גד וראובן להפסיד בגללם.

כמה חשוב לאדם להסתכל במהות נפשו כשרוצה לעשות רצון ה' שלא יהיה בו נגיעות אחרות, כי רואים כאן כמה נגיעה קטנה ביותר יכול לגרום לתוצאות אחרות מהכוונות הטובות של אדם.
� השגות הרמב"ן לספר המצוות שכחת העשין עשה ד


�  עיין עוד רמב"ם הלכות מלכים פרק ז הלכה טו "שאין בלבו כח לעמוד בקשרי המלחמה, ומאחר שיכנס בקשרי המלחמה ישען על מקוה ישראל ומושיעו בעת צרה וידע שעל יחוד השם הוא עושה מלחמה וישים נפשו בכפו ולא יירא ולא יפחד ולא יחשוב לא באשתו ולא בבניו אלא ימחה זכרונם מלבו ויפנה מכל דבר למלחמה, וכל המתחיל לחשוב ולהרהר במלחמה ומבהיל עצמו עובר בלא תעשה, שנאמר אל ירך לבבכם אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם"


�  כאן חוזרת השאלה שלנו שהמתנה על מה שכתוב בתורה


�  ולא בערי מבצר





