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מטות – מסעי תשס"ז

רצונו של אדם

בפרשת מסעי מוזכרת הפרשה של ערי המקלט. אחת מן ההלכות שנלמדת בפרשה היא שמי שהרג בשוגג חייב לגלות לאחת הערים האלו עד מותו של הכהן הגדול, וכך נכתב: והצילו העדה את הרצח מיד גאל הדם והשיבו אתו העדה אל עיר מקלטו אשר נס שמה וישב בה עד מות הכהן הגדל אשר משח אתו בשמן הקדש במדבר פרק לה פסוק כה רש"י נותן שתי טעמים בתלות המיוחדת של יציאת ההורג בשוגג במיתת הכהן הגדול: עד מות הכהן הגדול - שהוא בא להשרות שכינה בישראל ולהאריך ימיהם, והרוצח בא לסלק את השכינה מישראל ומקצר את ימי החיים. אינו כדאי שיהא לפני כהן גדול. דבר אחר לפי שהיה לו לכהן גדול להתפלל שלא תארע תקלה זו לישראל בחייו, לפי רש"י הסיבה הראשונה היא כדי שלא יהיה רוצח לפני הכהן הגדול, דהיינו שלא יהיה בסביבתו, כי הכהן מסמל את אריכות ימים ורוצח מקצר את ימי החיים.  רעיון דומה רואים בשרש המצווה שלא לבנות את המזבח מאבן גזית, כמו שמובא בספר החינוך: משרשי מצוה זו, שנקבע בנפשותינו מיום עשותו שבסיבתו תבוא לנו מחילת העון והברכה והשלום אחרי כן, ועל כן לזכור זה הדבר נצטוינו שלא לעשות בו דבר כלל בכלים המוכנים להשחתה, וזהו הברזל שכורת ומוכן תמיד לשפוך דם. וכבר הקדמתי לך בתחילה כי האדם נפעל כפי פעולותיו ומחשבותיו הולכות לעולם אחרי מעשיו, על כן ראוי לנו לעשות דמיונות הפעולות כפי כונת הדברים. והסכל המהביל דברים אלה לא ידע ולא יבין. ספר החינוך מצוה מ הסיבה השנייה של רש"י היא שיש אחראיות על הכהן הגדול בכך שאירע תקלה זו בארץ ישראל. דברי רש"י מובהרים במסכת מכות דף יא עמוד א שחוב הוא לכהן גדול להתפלל על דורו.

אפשר לשאול מהמשך רש"י באותו הפסוק: ....ורבותינו דרשוהו במסכת מכות לראיית דבר, ללמד שאם עד שלא נגמר דינו מת כהן גדול ומנו אחר תחתיו ולאחר מכאן נגמר דינו, חוזר במיתתו של שני, שנאמר אשר משח אותו, וכי הוא משחו לכהן או הכהן משח אותו, אלא להביא את הנמשח בימיו שמחזירו במיתתו.   דהיינו שחז"ל דרשו מן המילים 'אשר משח אותו'  שהרוצח יוצא מן עיר המקלט אפילו במיתתו של כהן גדול שנתמנה לאחר  מעשה הרצח ולפני גמר הדין בבית דין. לכאורה קשה ההסבר השני של רש"י אם הכהן הגדול השני נמנה לאחר הרצח ולפני גמר הדין מה היה ביכולתו לעשות, אולי לא היה לו שהות להתפלל על דורו, במיוחד שעיקר תפילתו של כהן הגדול על הדור היה ביום כיפורים? עוד אפשר לשאול על ההסבר הראשון של רש"י, שאם הסיבה הוא להרחיק את הרוצח מהכהן הגדול, אז למה ישתחרר הרוצח במיתתו של הכהן הראשון, הרי ימנה כהן אחר תחתיו? 

לעניות דעתי נראה שאפשר להסביר את העניין לפי עוד שאלה שיש לשאול על דברי רש"י בצירוף דברי הספורנו בפרשה ועוד עניין שרואים בפרשת מטות. 

קשה על פירושו של רש"י שהסיבה שהרוצח בא לסלק את השכינה מישראל. לכאורה זה תמוהה כי הרי הפסוק כאן מדבר שרוצח בשוגג ללא כוונה תחילה, אם כן איך אפשר להגיד שכוונתו הייתה לסלק את השכינה?

הספורנו מפרש: כבר ביאר שהגלות היא על השוגג, ובהיות מיני השגגות בלתי שוות כי מהן קרובות לאונס ומהן קרובות אל המזיד נתן לגלות זמן בלתי שווה בכל השוגגים כי מהם שתהיה שגגתו מעת קודם מיתת הכהן ומהם שימות הרוצח בגלות קודם שימות הכהן וזה במשפט האל יתברך היודע ועד, שיענוש את השוגג כפי מדריגת שגגתו. ספורנו שם לפי הספורנו כבר רואים שיש חילוק בין רוצח ורוצח בעניין השגגה האלו קרובים למזיד מתים בתוך עיר המקלט ואלו הקרובים לאונס יצאו משם. כדי להבין את החילוק בין הקרוב לאונס וקרוב למזיד בדרך יותר ברורה ובכך נוכל להבין את דברי רש"י שהרוצח בשוגג בא לסלק את השכינה מישראל,  נעיין בדבר שנראה קשה בפרשת מטות. 

לפני חלוקת הארץ בני גד וראובן באו לפני משה רבינו ובקשו את השטח שנכבש מעבר לירדן, דהיינו שטחי ממלכות סיחון ועוג. לאחר בירור בקשתם התנאים לקיומן משה צירף אליהם את חצי שבט מנשה. אחרי זה מצוטט את החלוקה שמשה עשה עם בני גד וראובן וחצי שבט המנשה: (לג) ויתן להם משה לבני גד ולבני ראובן ולחצי שבט מנשה בן יוסף את ממלכת סיחן מלך האמרי ואת ממלכת עוג מלך הבשן הארץ לעריה בגבלת ערי הארץ סביב: פרשת מטות פרק לב בעיון בפסוקים רואים חילוק בין החלוקה של עבר הירדן לבני ראובןובני גד, לעומת החלוקה שנעשה לבני מנשה. בחלוקה של בני ראובן ובני גד נאמר:  (לד) ויבנו בני גד את דיבן ואת עטרת ואת ערער: (לה) ואת עטרת שופן ואת יעזר ויגבהה: (לו) ואת בית נמרה ואת בית הרן ערי מבצר וגדרת צאן: (לז) ובני ראובן בנו את חשבון ואת אלעלא ואת קריתים: (לח) ואת נבו ואת בעל מעון מוסבת שם ואת שבמה ויקראו בשמת את שמות הערים אשר בנו: ואילו לגבי בני מנשה נאמר: (לט) וילכו בני מכיר בן מנשה גלעדה וילכדה ויורש את האמרי אשר בה: (מ) ויתן משה את הגלעד למכיר בן מנשה וישב בה: (מא) ויאיר בן מנשה הלך וילכד את חותיהם ויקרא אתהן חות יאיר: (מב) ונבח הלך וילכד את קנת ואת בנתיה ויקרא לה נבח בשמו בני גד וראובן רק היו צריכים לשבת בחלקם ולהתחיל בבנייה, ואילו בני מנשה היו צריכים ללכוד ולכבוש את שטחם לפני שאפשר היה להתיישב בם. צריכים להבין למה יש חילוק כזה בין שתי החלוקות האלו.

נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי דברי הרמב"ן בפרשה:  מתחלה לא באו לפניו שבט מנשה, אבל כאשר חלק הארץ לשני השבטים ראה שהיא ארץ גדולה יותר מן הראוי להם ובקש מי שירצה להתנחל עמהם, והיו אנשים משבט מנשה שירצו בה רמב"ן במדבר פרק לב פסוק לג לפי הרמב"ן וכן לפי הפסוקים שלפנינו אפשר לראות שבני מנשה לא היו בתחלת הבקשה לחלוקת עבר הירדן, כי לא ראו חשיבות מספיקה כדי לבקש דבר כזה. רק לאחר שמשה פתח את החלוקה לעוד שבט נזכרו בני מנשה להצטרף לבקשת בני ראובן ובני גד. לכן אפשר להסביר שבני גד ובני ראובן שבאמת רצו את החלוקה הזאת מראש  הראו את מסירת נפשם כדי לקבל את היישוב מעבר לירדן במסירות נפש שהיה כרוך במלחמה על ארץ ישראל בכלל וגם לשמור על היישוב בעבר הירדן. לעומתם בני מנשה לא הראו כזה רצון ומסירות נפש ורק באו לאחר שהזדמנה להם האפשרות. לכן היה צורך שגם הם יראו מסירות נפש באחיזת הקרקע כמו שהראו בני גד ראובן, לכן היה צורך שילחמו על הקרקע כדי להראות ולבנות בהם אותה מסירות נפש שהיתה לבני גד וראובן, כי אלו שיושבים ביישובי הספר צריכים להיות חזקים ברצונם ואמונתם ליישוב שלהם. 

מדברנו יוצא שלפעמים אדם צריך לעלות מעבר ליכולתו הבסיסית כדי להגיע למסירות נפש למה שחשוב לו. לפעמים זה מסירות נפש על אחיזת הקרקע ולפעמים זה על עניין של קידוש ה'. אפשר עתה להבין את דברי רש"י שהרוצח בשוגג בא לסלק את השכינה. הרוצח בשוגג אפילו אם הוא קרוב לאונס הראה שיש לו עניין של זלזול בחיי אחרים, כי אם היה מוסר נפש כדי לשמור על חיי אחרים הוא היה מדקדק במעשיו שלא יתקרב לאפשרות לרצוח את האחר. ההתעצלות שלו בזה שלא נקט במשנה זהירות בעצם קירב את מיתת האחר. אותו זלזול בחיי האחר הוא עניין של הרחקת השכינה. ולפי הספורנו אפשר להבין שיש מדרגות שונות של הזלזול בחיי האדם לכן כל רוצח ורוצח יש לו דין גלות שונה.

עתה אפשר גם להבין את שני טעמי רש"י למה הרוצח יוצא במותו של הכהן הגדול. בעצם שני הטעמים הם טעם אחד. הכהן הגדול שתפקידו להשרות שכינה בעם ישראל ולהאריך ימיהם לא עשה תפקידו לא בתפילתו ולא בגישתו לתפקידו. כנראה שרצונו לגרום להארכת הימים היה לקוי, לכן הוא האחראי לגרימת המוות או לגלות של הרוצח.  אפילו כהן גדול חדש יש לו אחראיות לכלל ישראל, שהרי אם הרוצח נגלה זה אומר שבקשת הרחמים שלו אפילו רק בכניסה לתפקידו לא הייתה ראויה מספיק, כמו שהסברנו כי רצונו לקה בחסר.

מכאן רואים את מסירות הנפש של האדם תלוי ברצונו, לכן כל אדם ואדם צריך לבדוק את עצמו באמת מה היא מידת מסירות הנפש שלו לעשות רצון ה', כי זה תוצאה ישירה מרצונו לעשות דבר ה'.

