מטות – מסעי
בס"ד

מטות – מסעי תשע"ב

וידבר משה אל ראשי המטות לבני ישראל לאמר זה הדבר אשר צוה ה': במדבר פרק ל פסוק ב ראיתי פירוש (לא זכור איפה כרגע) שמסביר את הביטוי 'ראשי המטות'. 'מטה' היא מילה נרדפת ל'מקל', לכן הביטוי 'ראשי המטות' מלמד על מידה והבנה מיוחדת שמנהיגי בני ישראל היו צריכים לרכוש לעצמם. 

עושים מקל הליכה ממוט עץ. אומן שמכין מקל כזה מייצר בצד אחד ידית למקל ובצד השני של המקל מכין שפיץ כדי שהמקל יוכל להחזיק בקרקע. ידית המקל היא 'ראש' המקל ואילו השפיץ הוא 'רגל' המקל. איזה צד של המוט יהיה ראש ואיזה צד של המוט יהיה שפיץ נבחר על ידי בעל המלאכה, בדרך כלל בצורה שרירותית. (כי מוט עץ רגיל הוא חתיכת עץ ללא שום בליטות שמעדיפים צד אחד). מכאן רואים שראש המקל זה עניין של בחירה של בעל המלאכה ובדרך כלל לפי מה שנראה לא הצד היותר ראוי. אבל מבחינת המוט אינה שום עדיפות איזה צד יהיה הראש.
כך מנהיגי ישראל צריכים להבין שהם נבחרו על ידי הקב"ה להנהיג את העם, כי באמת כל אחד יכול להיות 'מנהיג' או פרנס הדור, אלא הקב"ה בחר למנהיג את הראוי במיוחד לאותו הדור כמו שרואים: זה דור דורשיו מבקשי פניך יעקב סלה - פליגי בה רבי יהודה נשיאה ורבנן, חד אמר: דור לפי פרנס, וחד אמר: פרנס לפי דורו. ערכין דף יז עמוד א מנהיגי הדור שנבחרו על ידי ה' נצרכים להוליך את עמו בעבודת ה'. ובחירתם ל'ראש' המטות הוא כמו בחירת ראש המטות. יכול להיות שיש למנהיגים יכולות מיוחדות להנהגה אבל בחירתם ואותן היכולות הוא על ידי ה'.
רואים בהלכה: ולא יתבייש מפני בני אדם המלעיגים עליו בעבודת השי"ת שולחן ערוך אורח חיים סימן א ושם במשנה ברורה: מפני בני אדם - ועכ"פ לא יתקוטט עמהם מפני שמדת העזות מגונה מאד ואין ראוי להשתמש ממנה כלל אפילו בעבודת הש"י כי יקנה קנין בנפשו להיות עז אפילו שלא במקום עבודתו ית' משנה ברורה שם ס"ק ה מצד אחד אסור להתבייש לעשות עבודת ה' אבל מצד שני יש עניין לא להתבלט ולהתקוטט אם המלעיגים.
מסר דומה רואים בקשר לפגישת יעקב ועשו: וישלח יעקב, ר"ה פתח מחזיק 'באזני כלב עובר מתעבר על ריב לא לו', שמואל בר נחמן אמר משל לארכי לסטים שהיה ישן בפרשת דרכים עבר חד ושרי מעיר ליה, א"ל קום לך דבישא שכיח הכא, קם ושרי מקפח ביה א"ל ניער בישא א"ל דמיך הוה ועוררתניה, כך אמר לו הקדוש ברוך הוא לדרכו היה מהלך ואתה משלח אצלו ואומר לו כה אמר עבדך יעקב, רבי יהודה ברבי סימון פתח מה תאמרי כי יפקוד עליך ואת למדת אותם עליך אלופים לראש, אמר לו הקדוש ברוך הוא לדרכו היה מהלך ואתה משלח אצלו ואומר לו כה אמר עבדך יעקב. בראשית רבה פרשת וישלח פרשה עה המדרש מלמד את חז"ל שבבקרו את יעקב ששלח מלאכים לכיוון עשו. זה דומה לאדם שרואה מנהיג הליסטים ישן ליד הדרך ומעיר אותו כדי שיישמר מן הליסטים. בסוף הוא נפגע על ידי הליסטים. לכן מצד אחד אדם חייב לעשות את עבודת ה' ומצד שני לא לתקוטט או להתגאות עם אחרים שלא מבינים כי אז הוא מתחבר 'על ריב לא לו'. 
נראה שאפשר לראות מסר דומה לכך מן הגמרא שמספר על תקופת חרבן בית המקדש: הוו בה הנהו תלתא עתירי: נקדימון בן גוריון, ובן כלבא שבוע, ובן ציצית הכסת; *נקדימון בן גוריון, שנקדה לו חמה בעבורו; בן כלבא שבוע, שכל הנכנס לביתו כשהוא רעב ככלב, יוצא כשהוא שבע; בן ציצית הכסת, שהיתה ציצתו נגררת על גבי כסתות. איכא דאמרי: שהיתה כסתו מוטלת בין גדולי רומי
.* חד אמר להו: אנא זיינא להו בחיטי ושערי, וחד אמר להו: בדחמרא ובדמלחא ומשחא, וחד אמר להו: בדציבי, ושבחו ..... הוה להו למיזן עשרים וחד שתא. הוו בהו הנהו בריוני.... קמו קלנהו להנהו אמברי דחיטי ושערי, והוה כפנא. (בזמן המצור על ירושלים היו שלשה עשירים – נקדימון בן גוריון, בל כלבא שבוע, ובן ציצית הכסת. אחד מהם אמר שהוא יכול לזון את תושבי ירושלים עם חיטים ושעורים, ואחד אמר אני יכול לספק צרכי התושבים עם יין מלח ושמן, והשלישי היא לו לספק לירושלים עצים ... שלשה עשירים יוכלו לספק צרכיהם של תושבי ירושלים לעשרים ואחד שנה! היו בריונים בירושלים שרצו להלחם נגד הכובשים ... לכן שרפו את אוצרות עשירים עלו ונעשה רעב בעיר) גיטין דף נו עמוד א
לפי גמרא זו שלשה עשירים אלו איבדו את זכותם לפרנס את ישראל למרות רצונם הטוב ולמרות צדקותם. אז אפשר לשאול למה איבדו זכות גדול זה?
אם מתבוננים בשלשת צדיקים רואים קיום המסר שהוזכר לעיל. בקשר לנקדימון בן גוריון רואים: ונקדימון בן גוריון לא עבד צדקה? והתניא: אמרו עליו על נקדימון בן גוריון, כשהיה יוצא מביתו לבית המדרש, כלי מילת היו מציעין תחתיו, ובאין עניים ומקפלין אותן מאחריו! איבעית אימא: לכבודו הוא דעבד. ואיבעית אימא: כדבעי ליה למיעבד לא עבד, כדאמרי אינשי: לפום גמלא שיחנא (יש אומרים שעשה לכבודו ויש אומרים שלפי כוחו נענש כמו שאומרים לפי כוח הגמל גודל המטען) כתובות דף סו עמוד ב-  סז עמוד א לפי דעה הראשונה בגמרא נקדימון התגאה בנתינת הצדקה שלו, ולפי דעה השנייה: הקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה יבמות דף קכא עמוד ב דהיינו קרובי ה' יכולים להתמודד בדקדוקים כחוט השערה.
בקשר לכלבא שבוע רואים: ר' עקיבא איתקדשת ליה ברתיה  דכלבא שבוע, שמע כלבא שבוע אדרה הנאה מכל נכסיה, אזלא ואיתנסיבה ליה. (רבי עקיבא התקדש לבתו של כלבא שבוע, שמע כלבא שבוע והדיר את בתו מהנאת כל נכסיו ובכל זאת נישאה לרבי עקיבא) נדרים דף נ עמוד א כלומר רואים שכלבא שבוע לא ראה ברבי עקיבא יכולת להיות תלמיד חכם וסילק את אותו ואת ביתו מכל נכסיו. ורואים בקשר לדעה זו גם יחס מבחינה רוחנית וגם מבחינה גשמית. מבחינה רוחנית רש"י מפרש בקשר להכנות שיעקב עשה לפני פגישתו עם עשו: ואת אחד עשר ילדיו - ודינה היכן היתה, נתנה בתיבה ונעל בפניה שלא יתן בה עשו עיניו, ולכך נענש יעקב שמנעה מאחיו שמא תחזירנו למוטב, ונפלה ביד שכם רש"י בראשית פרק לב פסוק כג כלומר צריכים לתת ולהכין אפשרויות לאדם לחזור בתשובה. ומבחינת גשמית כתוב בגמרא: רבי פתח אוצרות בשני בצורת, אמר: יכנסו בעלי מקרא, בעלי משנה, בעלי גמרא, בעלי הלכה, בעלי הגדה, אבל עמי הארץ אל יכנסו. דחק רבי יונתן בן עמרם ונכנס, אמר לו: רבי, פרנסני! אמר לו: בני, קרית? אמר לו: לאו. שנית? א"ל: לאו. אם כן, במה אפרנסך? [א"ל:] פרנסני ככלב וכעורב, פרנסיה. בתר דנפק, יתיב רבי וקא מצטער ואמר: אוי לי שנתתי פתי לעם הארץ! אמר לפניו ר' שמעון בר רבי: שמא יונתן בן עמרם תלמידך הוא, שאינו רוצה ליהנות מכבוד תורה מימיו? בדקו ואשכח, אמר רבי: יכנסו הכל. בבא בתרא דף ח עמוד א דהיינו גם צריכים לדאוג לעמי הארץ העניים. לכן יש חיסרון בנדר שעשה כלבא שבוע.
בקשר לבן ציצית הכסת ראינו שני פירושים לשמו. אחד שהושיב כסתו אצל המלכים כדי לעזור לעמו. האם יש במידה זו איזה צד חסר? בעל התורה תמימה: אפשר לבאר מה שמצינו בקה"ר פ"ז חשיב שם גדולי ירושלים בן ציצית הכסת ונקדימון בן גוריון ובן כלבא שבוע, ובגיטין נ"ו א' חשיב ג"כ שמות אלו לענין אחר וחשיב את בן ציצית הכסת לאחרונה, וצריך טעם, אך בגמרא שם מבואר שהיתה כסתו מוטלת בין גדולי רומי, והיינו כענין דמרדכי שנכנס לשררות, ולפי"ז י"ל דבמדרש חשיב אותו קודם שנכנס לגדולה, והגמרא - לאחר שנכנס לגדולה ומיעט בד"ת, וכעין שחשבו הכתובים את מרדכי ע"פ מצב עניניו כמבואר: תורה תמימה הערות אסתר פרק י הערה א לפי דבריו רואים שיש חילוק בסדר הגבירים בין המדרש הקהלת רבה והגמרא בגיטין. והסיבה שמקומו של בן ציצית הכסת השתנה הוא הגלל שהתעסק בשררות.
אבל אפשר לשאול לפי הדעה הראשונה שציציותיו של בן ציצית הכסת לא נגעו בקרקע ורק בכסתות מדוע השתנה הסדר? אלא נראה שגם במידה זו של בן ציצית הסכת לא ללכת על הקרקע יש חיסרון. 

כדי להבין את החיסרון במידה זו אפשר לראות גמרא אחרת שלכאורה מצביע על גדלות מידה זו של בן ציצית הכסת: אמר רב יהודה אמר רב: לעולם ימכור אדם קורות ביתו ויקח מנעלים לרגליו שבת דף קכט עמוד א ועוד רואים: ודמנעלי בריגלוהי - בר איניש שבת דף קנב עמוד א מי שהולך עם נעליים מוגדר כ-'בר איניש' דהיינו בן אדם. אם כן בן ציצית הכסת קיים מידה זו בשלמותה, שהו אהלך על כסתות ורגליו לא התקרבו לקרקע בכלל. אלא נראה שהחיסרון במידה שלו שהוא בלט יתר על המידה במעשיו ומשך אליו תשומת לב מיותר. 
ככלל רואים שאסור לאנשים למשוך תשומת לב יתר על המידה כמו שראינו בדברי הביאור הלכה לעיל. וכל מי שמושך יותר מדי תשומת לבו למעשיו יכול ליפול לרעה חס וחלילה. וכן רואים ברמב"ן: אל עשו אחיו ארצה שעיר - בעבור היות נגב ארץ ישראל על ידי אדום ואביו יושב בארץ הנגב, יש לו לעבור דרך אדום או קרוב משם, על כן פחד אולי ישמע עשו והקדים לשלוח אליו מלאכים לארצו. וכבר תפסוהו החכמים על זה. אמרו בבראשית רבה מחזיק באזני כלב וגו'. אמר לו הקדוש ברוך הוא, לדרכו היה מהלך והיית משלח אצלו ואומר לו כה אמר עבדך יעקב: ועל דעתי גם זה ירמוז כי אנחנו התחלנו נפילתנו ביד אדום, כי מלכי בית שני באו בברית עם הרומיים ומהם שבאו ברומה, והיא היתה סבת נפילתם בידם, וזה מוזכר רמב"ן בראשית פרק לב פסוק ד כלומר משיכת צומת לב יתרה גורמת לכך שבסוף מגיעים להרס וחורבן חס וחלילה.
ראינו ששלשת העשירים הצדיקים איבדו מיכולתם לתת כי התנהגותם לא היתה במידה הראויה לפי גדולתם. אולי הפגיעה היתה שהם חשבו שנמנו לראש המטה בגלל זכותם, לכן חרגו בסוף כחוט השערה אבל לפי קרבתם לה' הקב"ה תבע מהם.  
מנהיגי הדור צריכים לשקול בכל זמן שהם רק 'ראש המקל' מצד אחד ומצד שני שיש להם אחראיות על בני ה'.
עוד רואים איך פעילות ראוותנית אינה הדרך של התורה, כי מתוך שניים שהוזכרו לעיל החסרון היה במעשים 'ראוותנים' לפי גדלם.

לכן נראה שדווקא בפרשה זו משה ציווה את ראשי המטות שיצוו את ישראל. כי מצוות הנדרים הם מצוות בין אדם לעצמו שהוא חייב לקחת אחראיות על דיבורו ומעשיו, והמנהיגים חייבים להוות דוגמא בהירה לכך.

עוד נקודה שאפשר ללמוד מציווי לראשי המטות לפי המשנה:  היתר נדרים פורחין באויר ואין להם על מה שיסמכו. חגיגה דף י עמוד א ורש"י שם מפרש: היתר נדרים פורחים באויר - התרת נדרים שאמרו חכמים, שהחכם מתיר את הנדר - מעט רמז יש במקרא, ואין על מה לסמוך, אלא שכן מסור לחכמים בתורה שבעל פה. מכאן לומדים שחייבים לסמוך על החכמים בקשר לתורה שבעל פה, ואפילו על דברים הנראים רק אישיים ביותר. כי רק חכמי התורה יכולים להנהיג את העם כאומה וכיחידים בדרך הנכונה. מכאן אפשר להבין את הגמרא: אפיקורוס כגון מאן? - אמר רב יוסף: כגון הני דאמרי מאי אהנו לן רבנן? לדידהו קרו, לדידהו תנו. (מי זה אפיקורוס – אמר רב יוסף זה מי שאומר מה תועלתם של רבנן הרי רק לעצמם מתעסקים) סנהדרין דף צט עמוד ב ורש"י שם מפרש: מאי אהני לן - והם אינן יודעין שעולם מתקיים עליהם. עצם התעסקות בתורה מקיימת את העולם. וכאן ראינו שהשפעתם צריכה להיות בכל גווני החיים.
�  *שלשת אלו היו צדיקים, נקדימון בן גוריון – נקדה השמש בעבורו [עיין  תענית דף י"ט עמוד ב]. כלבא שבוע  נקרא כך כי לא שביתו היה פתוח לרווחה וכל מי שבא אליו רעב ככלב יצא שבע. בן ציצית הכסת שהלך אל כסתות כדי שציציותיו לא יגררו על הקרקע. ויש אומרים שכסתו היה מצוי אצל הרומיים כדי לבטל גזירותם*





