מטות-מסעי

בס"ד

מטות – מסעי תשס"ט

בפרשת מסעי רש"י מסביר למה התורה מזכירה את כל מסעות בני ישראל במדבר: מה נכתבו המסעות הללו, להודיע חסדיו של מקום, שאעפ"י שגזר עליהם לטלטלם ולהניעם במדבר, לא תאמר שהיו נעים ומטולטלים ממסע למסע כל ארבעים שנה ולא היתה להם מנוחה, שהרי אין כאן אלא ארבעים ושתים מסעות. צא מהם י"ד, שכולם היו בשנה ראשונה, קודם גזירה, משנסעו מרעמסס עד שבאו לרתמה. שמשם נשתלחו המרגלים, שנאמר ואחר נסעו העם מחצרות וגו' שלח לך אנשים וגו'. וכאן הוא אומר ויסעו מחצרות ויחנו ברתמה, למדת שהיא במדבר פארן. ועוד הוצא משם שמונה מסעות שהיו לאחר מיתת אהרן מהר ההר עד ערבות מואב בשנת הארבעים, נמצא שכל שמנה ושלשים שנה לא נסעו אלא עשרים מסעות. זה מיסודו של רבי משה הדרשן. רש"י במדבר פרק לג פסוק א   שמעתי  הרחבה על דברי רש"י שמובא בשם האלשיך הקדוש. האלשיך מסביר שאם מתבוננים בכל המסעות שהיו בשלשים ושמונה השנים האמצעיות נראה שכולן אירעו לאחר שבני ישראל חטאו. האלשיך מסביר שיש בעניין זה כעניין 'משנה מקום משנה מזל' שבגלל שחטאו באותו מקום צריכים להתרחק משם.

נראה שדברי האלשיך מבוססים על דברי גמרא שנמצאים בתלמוד בבלי ובתלמוד ירושלמי. בתלמוד בבלי אנו מוצאים בקשר לדין של זקן ממרא:   אמר רב יוסף, ת"ש: מצאן זקן ממרא אבי פגי והמרה עליהן, יכול תהא המראתו המראה? תלמוד לומר:  וקמת ועלית אל המקום, מלמד שהמקום גורם סוטה דף מה עמוד א והרמב"ם מסביר מה עניין גרימת המקום: מצאן חוץ למקומן והמרה עליהן פטור, שנאמר וקמת ועלית אל המקום מלמד שהמקום גורם לו מיתה רמב"ם ממרים פרק ג הלכה ז כלומר מקום זקן ממרא אינו נענש רק אם המריא לפני סנהדרין בלשכת הגזית. כלומר רק במקום ניתנת היכולת למיתה. כך ראינו גם בנושא שהסנהדרין גלתה ממקומה  ארבעים שנה עד שלא חרב הבית גלתה לה סנהדרין וישבה לה בחנויות. למאי הילכתא? אמר רבי יצחק בר אבדימי: לומר שלא דנו דיני קנסות. - דיני קנסות סלקא דעתך? - אלא אימא: שלא דנו דיני נפשות. שבת דף טו עמוד א דהיינו מקום הסנהדרין קבע איזה דינים אפשר לדון את כל ישראל בכל מקום בארץ.

מדברים אלו רואים איך ישיבה במקום מסוים יכולה לגרום להשפעה לאומית. לפי התלמוד ירושלמי נראה שאפילו על יחיד ויחיד המקום גורם:  פעמים ששינוי השם גורם פעמים ששינוי המקום גורם תלמוד ירושלמי מסכת שבת פרק ו מדברים אלו רואים ששינוי מקום וגם שינוי שם יכולים לגרום שינוי אצל האדם. 

כדי להבין דברי גמרות אלו יותר נתבונן בעוד מקום שמוזכר העניין שהמקום גורם. בקשר לאבשלום אנו רואים: ויהי מקץ ארבעים שנה ויאמר אבשלום אל המלך אלכה נא ואשלם את נדרי אשר נדרתי ליקוק בחברון: שמואל ב פרק טו פסוק ז הרלב"ג שם מפרש: ידמה שהיתה אז במת צבור בחברון ואמר אבשלו' לזבוח שם זבחים לה' כי לא נאסרו הבמות כי אז היו בין המנוח' והנחלה ר"ל בין משכן שילה ובין בית המקדש ולא נאסרו הבמות לגמרי עד שנבנה בית המקדש בהר המוריה כמו שנתבאר בתורה ולזה אמר בספר מלכים רק העם מזבחי' ומקטרי' בבמות כי לא נבנה בית לשם ה' עד הימים ההם והנה מפני שראה אבשלום ששם צמחה המלוכה לדוד והצליח בה חשב שיהיה המקום גורם ולזה בחר ללכת לחברון לפי דברי הרלב"ג ראינו שאבשלום חשב שהוא יכול להצליח להימלך אם יביא קרבנותיו במקום שממנו החלה המלוכה. אבל ראינו שאבשלום טעה בכך לכן צריכים להבין למה המקום לא 'גרם' לו.

כדי להבין את העניין נתבונן בגמרא שנראית שחולקת על הגמרות שהבאנו לעיל:  תנינא, רבי יוסי אומר: לא מקומו של אדם מכבדו, אלא אדם מכבד את מקומו. שכן מצינו בהר סיני שכל זמן שהשכינה שרויה עליו - אמרה תורה גם הצאן והבקר אל ירעו אל מול ההר ההוא, נסתלקה שכינה ממנו - אמרה תור במשך היבל המה יעלו בהר. וכן מצינו באהל מועד שבמדבר, שכל זמן שהוא נטוי אמרה תורה וישלחו מן המחנה כל צרוע. הוגללו הפרוכת - הותרו זבין והמצורעים ליכנס שם. תענית דף כא עמוד ב מדברי גמרא זו נראה שלא המקום גורם אלא האישיות הנמצאת באותו המקום. וזה סותר דברי הגמרא שאומרת שהסנהדרין גלו מלשכת הגזית כדי שלא יוכלו לדון דיני נפשות, וכן דברי הירושלמי ששינוי המקום גורם.

אלא נראה שאפשר לדייק מהירושלמי שהוסיף גם עניין של שינוי שמו של האדם. כתוב בקהלת: טוב שם משמן טוב ויום המות מיום הולדו קהלת פרק ז פסוק א שם טוב של האדם מקביל לחייו של האדם, אדם שמשנה את שמו על ידי מעשיו לטובה או חס וחלילה לרעה כך הם מעידים על חייו. אדם לפעמים משנה את שמו על ידי מעשיו ולפעמים בלי מעשיו כגון מי שמשנה שמו לרפואה, כששמו משתנה בגלל סיבות לשינוי מצבו אדם בעצם בוחר לעצמו דגל להזכיר לו מאיפה הוא הגיע והיכן הוא נמצא עכשיו. דהיינו שינוי השם הוא עניין של התעוררות לאדם.

כך גם בעניין של שינוי מקום. אם אדם רוצה ששינוי המקום יגרום לשינוי הוא חייב להיות רגיש לשינוי המקום. לכן אבשלום שהלך לשכם בלי הרגישות הזאת לא יכול להצליח. אנשי הסנהדרין שידעו שהמקום גורם על ידי כבוד האדם שנמצא שם, ראו והפנימו את המצב לפני חורבן הבית וגלו מלשכת הגזית כדי שכיבודם במקום יהלך ואז ייפסקו כל דיני נפשות.

עוד נקודה למחשבה מבוססת על סוגיא במסכת ברכות על משמעות חלומות: אמר רבי יהושע בן לוי: הרואה נהר בחלום ישכים ויאמר הנני נטה אליה כנהר שלום, קודם שיקדמנו פסוק אחר -  כי יבא כנהר צר. ברכות דף נו עמוד ב שם בגמרא יש רשימה ארוכה של איזה פסוק כדי להקדים בכל מיני חלומות שונים. כי כל החלומות הולכות אחר הפה – פירוש החלום. כל פירוש של חלום מכוון את תוצאותיו לכן אדם חייב להקדים פירוש טוב לחלום. בעצם החלום משתנה לפי זווית הראייה על פרשנות החלום, לכן אדם חייב ללמוד להסתכל בזווית ראייה נכונה על החלום וכל שכן על החיים שה' נתן לו.

שני שינויים שהוזכרו כאן, של שם ושל מקום בעצם אמורים לתת אדם זווית אחרת להסתכל על חייו כדי להתעורר ולהשתנות לטובה. אם האדם מצליח בזה בסוף הוא 'מכבד' את מקומו. כי המקום בלבד לא יכול להשפיע אם אדם אנו עירני למה שקורה מסביבו.

לכן כל פעם שישראל חטאו הקב"ה העביר להתעוררות להסתכל מזווית אחרת כדי שיבינו שחטאו ושיחזרו בתשובה.

