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מטות-מסעי תש"ע

מובא בספר טללי אורות על הפסוק: ויקצף משה על פקודי החיל במדבר פרק כא פסוק יד כדהלן: לפי שבא משה לכלל כעס, בא לכלל טעות (רש"י פסוק כא). משה רבינו עליו השלום, אשר נשתבח במדת הענווה "מכל האדם", היה גדול בענווה אף מאהרן אחיו. אך בהנהגתו עם כלל ישראל מצינו שהגיע כמה פעמים לכלל כעס עליהם, בעוד שאצל אהרן נאמר שהיה "אוהב שלום ורודף שלום". זאת  מכיון שמשה רבינו אף שקצף וכעס עליהם,הרי לא היתה צורתו הפנימית, שהוא עיקר האדם. היה זה כעס חיצוני, בעוד שפנמיות הנהגתו היתה כולה ענוה. 
מדברים אלו ראינו שבכל זאת היה למשה איזו מידה קטנה מאד של כעס, וצריכים להבין מה עניין הכעס 'החיצוני' של משה.  הסבר אחר רואים בדברי בעל האורחות צדיקים: ומי שרוצה להטיל אימה על בניו ובני ביתו, ואם הוא פרנס ורוצה לכעוס על הציבור כדי שיחזרו למוטב, כיצד יעשה? יראה עצמו בפניהם שהוא כועס כדי לייסרם, ותהיה דעתו מיושבת בינו ובין עצמו, כאדם שהוא מדמה כועס בשעת כעסו והוא אינו כועס. ספר אורחות צדיקים שער הכעס במבט ראשון נראה שזה מסביר את כעסו של משה, דהיינו שזה היה דבר חיצוני בלבד. אבל אם מעיינים בדברי רש"י שמובאים לעיל רואים: לפי שבא משה לכלל כעס, בא לכלל טעות כלומר שמשה באמת כעס ואותו כעס גרם לו לטעות. אז צריכים מה היה המניע של משה לכעס.
הפסוק שהוזכר לעיל בקשר למידת הענווה של משה ראינו: והאיש משה עניו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה: במדבר פרק יב פסוק ג פסוק זה אפשר להקשות למה מוזכר 'מכל האדם' ולא 'מכל אדם'. האות ה מראה כאילו על אדם מיוחד אז מה כוונת הפסוק כאן.
נראה שאפשר לפרש את העניין לפי דברי המשנה: יהושע בן פרחיה ונתאי הארבלי קבלו מהם יהושע בן פרחיה אומר עשה לך רב וקנה לך חבר והוי דן את כל האדם לכף זכות: אבות פרק א משנה ו גם כאן אנו מוצאים את הביטוי 'כל האדם' כשהביטו 'כל אדם' נראה יותר מתאים. אלא מסבירים המפרשים שכדי לדון אדם בכלל צריכים לדון את כל 'האדם'. דהיינו כל מסכת חייו ומהווי חייו כי בלי זה איך אפשר להבין מעשיו או כוונותיו. 
כך גם אפשר להסביר את הפסוק בקשר למידת הענווה של משה. משה היה עניו מכל האדם, דהיינו מכלול השלם של משה היה עניו כפי המידה הראויה. ענונתו של משה היתה מושלמת וכדי להבין מה היא מידת הענווה הראויה נתבונן דברי רב חייא בר אשי:  א"ר חייא בר אשי אמר רב: ת"ח צריך שיהא בו אחד משמונה בשמינית. סוטה דף ה עמוד א רש"י שם מפרש: אחד משמונה בשמינית - ... כלומר צריך שיהיה בו מעט גאוה שלא יהו קלי הראש מסתוללין בו ויהא דבריו מתקבלין עליהן בעל כרחם. לפי דברי רש"י רואים שמידת הענווה המושלמת היא מידת ענווה שיש בא מידה קטנה של גאוה. אותה מידה שצריכים כדי להגן על כבוד התורה וכבוד חכמיה. 
תלמיד חכם שצריך להנהיג את העם צריך לדעת מתי לא להיות ענוותן מידי. כך גם רואים: אמר אביי: האי צורבא מרבנן דמרחמין ליה בני מתא, לאו משום דמעלי טפי, אלא משום דלא מוכח להו במילי דשמיא.(תלמיד חכם שכל בני עירו אוהבים אותו לא נובע ממעלתו אלא משום שהוא לא מוכיח אותם בעניני שמים) כתובות דף קה עמוד ב
וראינו עוד בקשר לענין זה בדברי הביאור הלכה: אבל אם הוא עומד במקום שיש אפיקורסים המתקוממים על התורה ורוצים לעשות איזה תקנות בעניני העיר ועי"ז יעבירו את העם מרצון ה' ופתח בשלום ולא נשמעו דבריו בכגון זה לא דיבר הב"י מאומה ומצוה לשנאתם ולהתקוטט עמהם ולהפר עצתם בכל מה שיוכל ודהמע"ה אמר הלא משנאיך ד' אשנא ובתקוממיך אתקוטט תכלית שנאה שנאתים וגו': ביאור הלכה סימן א
מכאן רואים איך מידת הענווה של משה היה מושלמת כי היתה בה שמיני מן השמינית של מידת הגאוה כדי להנהיג את העם. 
למרות שראינו שיש צורך לשמיני  מן השמינית של גאוה עדיין מידה זו עדיין הורסת: , והכעס מצד הגאוה דכת' רשע כגובה אפו בל ידרוש וגו', כי מהגאוה לא יסבול לחבירו בדבר ויכעוס עליו ויכהו וישחית ויפסיד כמה דברים מתוקנים, אם כן צריך להסתלק מן הגאוה ולהתרחק ממנה עד הקצה האחרון ולהשתדל ולהתנהג במדת הענוה, ואז תתקיים בו התשובה במעשה היד בהכאה ובהשחתה. תורת המנחה לראש השנה / דרשה עז עמוד 689  כלומר למרות שיש צורך לקימעא מקימעא של מידת הגאוה אותה הגאוה יכול להביא את האדם לידי כעס. 

לכן למרות שמשה עשה לפי המידה הנכונה של הגאוה עדיין נכשל בכעס שגרם לו לטעות. אבל מיד הודה על טעותו. אם משה רבינו העניו מן האדם יכול לטעות במידת גאוותו, מידה שדרושה למנהיגי העם כמו שראינו, על אחת כמה וכמה אנו שאין זקוקים למידת הגאוה צריכים להיזהר.
