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מטות – מסעי  -  תשס"ג

פרק ל "ב וידבר משה אל ראשי המטות לבני ישראל לאמר  זה הדבר אשר צוה ה':  ג איש כי ידר נדר ה' או השבע שבעה לאסר אסר על נפשו לא יחל דברו ככל היצא מפיו יעשה"
נדרים, נדבות, איסרים, וחרמים יש להם מקום חשוב בחיי היהודי. הרי ביום הקדוש ביותר של השנה, יום כיפורים, פותחים עם התפילה כל נדרי
, וכן לפני יום הדין, ראש השנה, נקבצים אנשים ברביעיות כדי לעשות התרת נדרים.

אבל לכאורה, היהודי בחייו היומיומיים כמעט ולא נתקע בענייני נדרים! אז למה יש דגש כל כך בתפילות של הימים הנוראים על עניינים אלו. ועוד קשה, הרי יש הרבה מקורות שמחמירים על הנודר.

במסכת מסכת נדרים דף כב עמוד א מובא דברי שמואל על הנודר ומקיים "דאמר שמואל: אף על פי שמקיימו נקרא רשע". ועל אחד שנודר ולא מקיים מובא בקהלת רבה פרשה ה "א"ר שמואל בר יצחק כל הנודר ואינו משלם גורם לבא לידי ארבע עבירות עבודת כוכבים גילוי עריות ושפיכות דמים ולשון הרע".

מקורות אלו משקיפות על חומרת נושא הנדרים. שאפילו מי שנודר ומקיים נקרא רשע.  לכן יש לעיין למה דווקא נדרים הם דבר כה חמור.
יש עוד לעיין על כוח הנדר והשבועה, מובא בכמה מקומות (כגון ב קידושין דף נט עמוד ב)"לא אתי דיבור ומבטל מעשה", דיבור לא יכול לבטל מעשה שנעשה, כח הפה לא יכול לבטל מציאות שכבר קיים. אבל בנדרים ושבועות על ידי דיבור בלבד אדם יכול לשנות מהות של חפץ או מעשה! אדם שאוסר על עצמו חפץ או אוכל,  חל על אותו דבר איסורים הברורים של איסור והיתר. דבר שלפני דקה מותר, עכשיו אסור כבשר וחלב! וכן בנושא של שבועה על מעשה, מה שהיה מותר לעשות מבחינת המציאות נעשה אסור בעשייתו. 

מהותו של מה שיוצא מפיו האדם, אם זה נדר או שבועה אם זה דיבור אחר, נוכל לראות בשני סוגיות שלכאורה נראים תמוהים. 
מובא במסכת סוטה דף יג עמוד א את מעשה קבורתו של יעקב אבינו. בזמן קברות יעקב במערת המכפלה בא עשו הרשע וחסם את דרכם של האחים בטענה שאין ליעקב זכות להיקבר אצל אבותיו. האחים טענו שיעקב קנה את זכות הקבורה עם זכות הבכורה. עשו בקש הוכחה אז נפתלי נשלח למצרים להביא שטר המכירה להוכחה. חושים בן דן שהיה כבד שמיעה שאל על מה כל המהומה ולמה לא קוברים את יעקב סבתו. הסבירו לו שעשו מעקב את הקבורה בטענות שווא. חושים לא עמד בביזיון שנעשה ליעקב ולקח רומח וכרת את ראש עשו. 

הגמרא שם מסיימת את מעשה חושים במשפט "באותה שעה נתקיימה נבואתה של רבקה דכתיב למה אשכל גם שניכם יום אחד ואע"ג דמיתתן לא ביום אחד הואי קבורתן מיהא ביום אחד הואי". הגמרא משייכת לדברי רבקה, אחר ברכת יצחק ליעקב ועשו, כנבואה. אחרי הברכות רבקה ראתה ברוח הקודש שעשו מתכונן להרוג את יעקב, לכן דאגה על מות שני בניה! כי עשו גם יתחייב מיתה אם יהרוג את יעקב. לכן אמרה "למה אשכל גם שניכם יום אחד". 

רבקה דברה בכאב ועשתה מעשה להצלת בניה בשליחת יעקב לפדן ארם, והגמרא אומרת שבקבורת יעקב נתקיימה אותו משפט כנבואה!
עוד מעשה מובא במסכת מועד קטן דף יח עמוד א. האמורא שמואל פסק  שבמנהגי והלכות אבלות  פוסקים לקולא, ואחת ההלכות היא שאבל לא חייב להגדיל את ציפורניו. האח של שמואל, פנחס אירע לו מת. שמואל בא לנחמו וראה שציפורניו של פנחס היו מגודלות. שמואל שאל את פנחס אחיו למה לא שקלת את  הציפורניים? פנחס ענה לשמואל, "אם יקרה דבר כזה אצלך, היית מזלזל כל כך בכבוד המת?". הגמרא אז  מצטטת את הפסוק ממשלי "כשגגה שיצא מלפני השליט", וממשיכה לספר שאירע לשמואל שנפטר לו קרוב. פנחס בא לנחם את שמואל ושמואל שקל ציפורניו לפני פנחס והתרעם עליו "האם אתה לא יודע ש"ברית כרותה לשפתים"?" 
שמואל האשים את מיתת קרובו על דברי פנחס! בגלל דבריו של פנחס בעת צערו, נפטר אצל שמואל אחיו קרוב! הרי וודאי פנחס לא התכוון בדיבורו שיקרה שום דבר לשמואל אחיו, אבל עדיין דיבורו כ"ברית כרותה לשפתיים"?

מהלכות נדרים ומשני המעשים מהגמרא, ומשני המקורות שהבאנו על חומרת הנדר מתברר כמה חשוב וחמור כוח הדיבור אצל האדם. אבל מה מהותו של כוח הדיבור?
בפרשת בראשית פרק ב פסוק ז "וייצר ה' אלהים את האדם עפר מן האדמה ויפח באפיו נשמת חיים ויהי האדם לנפש חיה", גוף האדם בקבלת נשמת חיים
 מה' נעשה ל"נפש חיה", שאונקלוס תרגם ל"רוח מללא", נפש "מדבר".
נשמת ה' שבתוך האדם, עושה אותו לרוח מללא, לאדם שמדבר. כוח הדיבור של האדם, נובעת משרש נשמת ה'.

כוח הדיבור מראה את הקשר בין גוף החומרני המגושם, לנשמתו הזכה שתוכו.מהותו של אדם אינה מתבטאת בגופו החיצוני, ולא בכל חפציו החומריים אלא מהותו מתבטאת בנשמתו. כמו שמובא ב הגמרא במסכת נדה דף טז עמוד ב "דדריש ר' חנינא בר פפא: אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו, ונוטל טפה ומעמידה לפני הקב"ה, ואומר לפניו: רבש"ע, טפה זו מה תהא עליה? גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני? ואילו רשע או צדיק לא קאמר, כדר' חנינא; דא"ר חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר  ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה וגו'. "
מהותו של האדם מתבטאת ביראת השמים שלו שרק זה בידו לעשות, ע"י הזדככות של נשמתו הטהורה שניתנה לו מן השמים, היראת שמים משפיע על כל תנועותיו ומעשיו של האדם, וכל שכן על דיבורו כי האונקלוס מסביר שנפש חיה הוא נפש מדבר.
כוח הדיבור אצל האדם, הוא מתנה מיוחדת מהקב"ה, שמשקפת את הכוח הרוחני הטמון בכל אחד ואחד. לכן  בדיבור יש כוח עצום שנובעת מיניקתו מנפש האדם. וכל שאדם רוחני יותר כוח דיבורו יותר משפיע על העולם והסביבה. 
אפשר לראות שכוח הדיבור של הצדיקים ,ואלו שברמות רוחניות נשגבות משפיעים, בדברי רבי אבהו במסכת מכות דף יא עמוד א "קללת חכם אפילו על תנאי היא באה".
אצל רבקה אמנו שרוחניותה היתה אפילו יותר מיצחק, שראתה ב"נבואה" את רצון עשו להרוג את יעקב, אז מוצא פיה התקיימו כנבואה, אפילו לניגוד לרצונה. 
וכן זו היתה טענת שמואל לפנחס אחיו "האם אתה לא מקבל "ברית כרותה לשפתיים", האם לא זכור לך כוח הפה! הרי בפליטת הפה בצערך גרמת מיתה במשפחה שלי!
וזו הסיבה למה נדרים ושבועות כל כך חמורות, הרי אדם שמתבטא את איסורו בפיו, בעצם מוציא כוחות רוחניים שבתוכו. ולכן הגמרא אומרת שהנודר נקרא רשע, כי בדרך כלל מי שנודר עושה את זה ברגשות מסעירות של אותו רגע. לכן הוא משתמש בכוח הרוחני שהקב"ה נתן לו להשקיט רגשות האישיות שלו
.

כוח הדיבור של האדם הוא מתנת ה', מתנה כדי שנוכל לחבר הגוף החומרני עם הנשמה הרוחני שמפעמת 
בתוכנו. מתנה עם כוחות מוגברים שיכולה להשפיע עלינו ועל סביבנו. 
לכן אסור לבזות את כוח הדיבור בדברי הבלים וכל שכן בדברים האסורים, כגון לשון הרע, ובקללות. אלא אדם חייב שדיבורו יהא בנחת ובנועם ודברים של טעם.
עוד בעניין של כוח הדיבור אפשר לראות משתי גמרות אחת ממסכת מכות בדף יא עמוד א,  שבמות כהן הגדול מי שגלה משתחרר מגלות. והמשנה שם אומרת: "לפיכך, אימותיהן של כהנים מספקות להן מחיה וכסות, כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו" הגמרא שם שואלת "טעמא דלא מצלו(שלא יתפללו), הא מצלו מייתי(אם יתפללו ימות?), והכתיב: כצפור לנוד כדרור לעוף כן קללת חנם לא תבא" כלומר, איך יתכן שאדם סתם יתפלל על רעת חברו ויצליח, הרי כתוב במשלי "קללת חנם לא תבא"? והגמרא שם מתרצת שבעצם היה אחריות מיוחדת של הכהן גדול להתפלל עבור העם ביום כיפור ועוד כמה סיבות למה תפילתם של הגולים לא היה לחנם.  

אם נעיין במסכת יומא נראה מה היתה תפילת הכהן גדול ביום כיפור שאמורה להגן על העם. מובא במשנה בדף נב עמוד ב, שכהן הגדול ביום כיפור היה עושה עבודת היום "ומתפלל תפלה קצרה בבית החיצון. ולא היה מאריך בתפלתו, שלא להבעית את ישראל", והגמרא בדף נג עמוד ב מגדירה את תפילתו הקצרה של הכהן גדול " יהי רצון מלפניך ה' אלהינו שתהא שנה זו ... אם שחונה - תהא גשומה ... לא יעדי עביד שולטן מדבית יהודה, ולא יהיו עמך ישראל צריכין לפרנס זה מזה, ולא תכנס לפניך תפלת עוברי דרכים". תפילה על גשמים, מלכות ופרנסה!
איפה רואים בתפילת כהן הגדול שייכות להורג בשוגג. אלא כהן הגדול לפני תפילתו ביום כיפור היה מסדר מחשבותיו וכוונותיו לטובת כלל ישראל, ורק אז היה מוציא מפיו את תפילתו הקצרה, אז מילותיו המעטות היו גדושות עם כוונותיו המיוחדות, וחל על דיבורו הכוחות הטמונות בהן.
ואם כוונותיו לא היו ראויות מספיק אז כבר כוח תפילותיו לא היו ברמה הנכונה, ואז טענת הגולים נגד כהן הגדול היתה מוצדקת לכן יתכן שתפילתם תענה, לכן אימותיהם של הכהן גדול צריכות לספק מזונות לשוהים בערי המקלט.

מהסוגיות של מסכת מכות ומסכת יומא יוצא דבר מבהיל! מובא במסכת מגילה דף כח עמוד א "והאמר רבי יצחק לעולם אל תהי קללת הדיוט קלה בעיניך", לפי דברנו מובן שיש כוח גם בקללת הדיוט בגלל כוח הרוחני של הדיבור, אבל לפי מסכת מכות הקללה חייבת להיות מבוססת על איזה מן טענה נגד האדם. 
מכאן אנו רואים כמה אדם חייב להקפיד על מעשיו ופעולותיו וכל שכן על דבריו, כדי שלא יהיה טענות כל שהן נגדו מאף אדם. כי זה מהות דברי רבי יצחק "אל תהי קללת הדיוט קלה בעיניך" אל תיתן אפשרות לקללת הדיוט לחול עליך. ומה שמבהיל ביותר שהגמרא שם מביא דוגמא מקללת אבימלך לשרה אמנו
! כמה אנו חייבים לדקדק במעשנו!
הערה: יש מושג של נדרי זירוז, שאדם עושה נדר או שבועה כדי שיזרז את עצמו  בעבודת ה', נדר כזה ושבועה כזאת יוצא ממקור אחר מהנדר שבאה מרגשות של הרגע. 
כמובא במסכת נדרים דף ט עמוד ב "אמר שמעון הצדיק: מימי לא אכלתי אשם נזיר טמא אלא אחד; פעם אחת בא אדם אחד נזיר מן הדרום, וראיתיו שהוא יפה עינים וטוב רואי וקווצותיו סדורות לו תלתלים, אמרתי לו: בני, מה ראית להשחית את שערך זה הנאה? אמר לי: רועה הייתי לאבא בעירי, הלכתי למלאות מים מן המעיין ונסתכלתי בבבואה שלי, ופחז עלי יצרי ובקש לטורדני מן העולם, אמרתי לו: רשע! למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך, במי שהוא עתיד להיות רמה ותולעה? העבודה, שאגלחך לשמים! מיד עמדתי ונשקתיו על ראשו, אמרתי לו: בני, כמוך ירבו נוזרי נזירות בישראל" הגמרא ממשיכה להסביר למה שמעון הצדיק, שהיה כהן לא אכל מקרבנות הנזירות. כי "היינו טעמא, כשהן תוהין נוזרין, וכשהן מטמאין ורבין עליהן ימי נזירות מתחרטין בהן, ונמצאו מביאין חולין לעזרה". 

אבל אותו רועה מן בדרום נזירותו היתה לשם שמים בלבד, לא רק אמירה של הרגע, הוא פחד מיצרו הרע, לכן הגביל את עצמו כדי לכוף את יצר הגאווה שבתוכו.

אבל חייבים להיזהר מאד בנושא זה, כי אדם חייב להיות בדרגת הרועה בדרום, שאפילו בימי התנאים של הגמרא לא מצאו כאלו.
� עיין מאמרנו על יום כיפורים למה דווקא תפילה זו מתחילה את היום


� עיין מאמרנו בבהעלתך את דברי הרב נפתלי קיבר


� עיין הערה סוף המאמר


�הגמרא שם: ”שהרי אבימלך קלל את שרה ונתקיים בזרעה שנאמר הנה לך כסות עינים אך תקרי כסות אלא כסיית עינים", הכהה עיניו של יצחק.





