מסעי

בס"ד
פרשת מסעי – תשס"ה

התבוננות במעשי ה'

משה כתב את מסעי בני ישראל במדבר לפי ציווי ה' (פרק לג פסוק ב). משה החל את התחלות המסעות מיציאתם של בני ישראל ממצרים, ושם משה הוסיף ביטוי שאינו נראה שייך להמשך הרשימה שנכתבה. בפסוק ד באותו פרק נכתב "ומצרים מקברים את אשר הכה ה' בהם כל בכור, ובאלהיהם עשה שפטים". רש"י מעיר על פסוק זה "טרודים באבלם", והשאלה שאפשר לשאול למה עניין טירדת מצרים באבלם שייך לרשימת המקומות שבהם נסעו ישראל? (הרי באף מסע אחר לא תואר מה אירע שם). השפתי חכמים מסביר שרש"י בא להסביר שהקב"ה הטריד את המצרים באבלם כדי שלא יהיה להם פנאי לעכב את יציאת ישראל ממצרים. 
אבל קצת קשה, הרי הסיבה שמצרים היו טרודים באבלם נבעה ממכת בכורות שהקב"ה הנהיג במידה כנגד מידה במצרים ואותה הטרדה היתה תופעת לוואי למכה. 
לכאורה אפשר להביא ראיה לדברי השפתי חכמים ברש"י בפרשת האזינו (דברים פרק לב פסוק מח)
"בשלשה מקומות נאמר בעצם היום הזה, נאמר בנח בעצם היום הזה בא נח וגו', במראית אורו של יום, לפי שהיו בני דורו אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו ליכנס בתיבה, ולא עוד אלא אנו נוטלין כשילין וקרדומות ומבקעין את התיבה. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום, וכל מי שיש בידו כח למחות יבא וימחה. במצרים נאמר בעצם היום הזה הוציא ה', לפי שהיו מצרים אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בהם אין אנו מניחים אותם לצאת, ולא עוד אלא אנו נוטלין סייפות וכלי זיין והורגין בהם. אמר הקב"ה הריני מוציאן בחצי היום וכל מי שיש בו כח למחות יבא וימחה. אף כאן במיתתו של משה נאמר בעצם היום הזה, לפי שהיו ישראל אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו, אדם שהוציאנו ממצרים וקרע לנו את הים והוריד לנו את המן והגיז לנו את השליו והעלה לנו את הבאר ונתן לנו את התורה אין אנו מניחין אותו. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום"
רש"י מזכיר שלשה מקומות שנזכרת 'בעצם היום הזה' שמעיד שהקב"ה עשה מעשה בעצם היום כדי להשתיק את טענות השווא של בני האדם שיוכלו לעצור את רצון ה'. לכן כאן כשהמצרים טרודים באבלם הם בעצם לא יוכלו לפגוע בתוכניות ה'. 

אבל באמת זה מקשה עוד יותר על דברי השפתי חכמים, כי בשני המקרים הראשונים לא היתה טרדה חיצונית שמנע מהאנשים לעשות נגד רצון ה'. ועוד זה מראה כביכול שהקב"ה לא יוכל להוציא את בני ישראל ממצרים בלי טרדה חיצונית, הייתכן שהקב"ה צריך 'עזרה' חיצונית כדי לעשות פעלו?

המשכיל לדוד מסביר את רש"י בצורה קצת שונה, "שנכתבה להודיע חסדי המקום כתב גם זה שלמחר יציאתם הטרידם באבלם כדי שלא יתנו לב להם ולא יצטרכו להשהות אפילו רגע", אבל עדיין קשה מה ששאלנו למה הקב"ה צריך 'סיוע' כדי להשלים תוכניותיו?
לכן נראה שאפשר לתת פירוש רש"י, אבל כדי לפשר את דברי רש"י יש לעיין ברש"י בהתחלת הפרשה ואז ללמוד ממנו דברי רש"י נוספים. (רש"י פרק לג פסוק א) "למה נכתבו המסעות הללו, להודיע חסדיו של מקום, שאעפ"י שגזר עליהם לטלטלם ולהניעם במדבר, לא תאמר שהיו נעים ומטולטלים ממסע למסע כל ארבעים שנה ולא היתה להם מנוחה, שהרי אין כאן אלא ארבעים ושתים מסעות. צא מהם י"ד, שכולם היו בשנה ראשונה, קודם גזירה, משנסעו מרעמסס עד שבאו לרתמה. שמשם נשתלחו המרגלים, שנאמר  ואחר נסעו העם מחצרות וגו' שלח לך אנשים וגו'. וכאן הוא אומר ויסעו מחצרות ויחנו ברתמה, למדת שהיא במדבר פארן. ועוד הוצא משם שמונה מסעות שהיו לאחר מיתת אהרן מהר ההר עד ערבות מואב בשנת הארבעים, נמצא שכל שמנה ושלשים שנה לא נסעו אלא עשרים מסעות. זה מיסודו של רבי משה הדרשן. ורבי תנחומא דרש בו דרשה אחרת משל למלך שהיה בנו חולה והוליכו למקום רחוק לרפאותו, כיון שהיו חוזרין התחיל אביו מונה כל המסעות. אמר לו כאן ישננו, כאן הוקרנו, כאן חששת את ראשך", רש"י מביא שני הסברים למה נמנו המסעות שבני ישראל במדבר. הפירוש הראשון מראה שלמרות חטאי בני ישראל במרגלים הקב"ה לא גרם להם טרחה יתירה עם הרבה מסעות בכל שנה ושנה. הפירוש השני (לפי דברי המהר"ל בגור אריה) "שכמו שהאב מספר כמה טורח הגיע לו עד בואו למקום הזה, והודיע לו איך היה מטפל עמו (בנו) משום אהבתו אליו, כך השם יתברך היה מטפל עם ישראל בשביל אהבתו אליהם, ובשביל כך יזכרו ישראל הטובות שעשה להם, ויעבדו אותו בכל הלב"
לעניות דעתי שני פירושי רש"י כאן הם הסתכלות שונה על אותו העניין. במבט ראשון רש"י מסביר שכדאי לשים לב איך הקב"ה מתנהג עם בני ישראל אחר הגזירה, שעדיין ה' לא מקשה יותר מדי על בני ישראל בתלאות הדרך. בזה יש שני היבטים חשובים, הראשון שאפילו כשאנו רחוקים מה' עדיין אנו קשורים אליו באהבה
. אבל יש פה עוד היבט, הרי מעשה המרגלים גרמה לבכי לדורות
 אבל בכל זאת עדיין העונש נעשה להם מעט מעט כדי שיוכלו לשרוד הלאה.
המבט השני של רש"י מראה את אהבת השם לבניו בצורה יותר מפורטת, איך ה' כביכול סבל, טרח ודאג למעשי ישראל במדבר.

הדמיון בין שני הפירושים האלו אפשר להסביר לפי המשל שרש"י מביא. האב מזכיר לבנו כל מה שאירע בדרך כדי להסביר לבן מה שהוא לא שם לב אליו. כשהבן היה חולה או בסכנה הוא לפעמים לא יכול לשים לב למה שבאמת קרה, לכן האב חייב להזכיר לו כדי שיבין ויכיר את מסירות האב אליו. אפשר להגיד שגם לפי הפירוש הראשון של רש"י שבני ישראל חייבם להסתכל מעבר לעונש שקבלו כדי לראות את הטובות שה' עשה עמם בזמן העונש.

אבל עדיין יש צורך להסביר למה הוזכר שמצרים מקברים את בניהם, ושהיו טרודים באבלם. 
נראה להסביר את זה שדווקא מה שקרה למצרים מתאים בדיוק לסיפור מסעי בני ישראל. רש"י האיר לנו שעצם מסעות בני ישראל שהיו בגלל העונש המרגלים פוזרו במשך השנים כדי להקל על בני ישראל את העונש.

אם נעיין במעשה המרגלים נראה הם נכשלו באותה המידה של הבנה שבני ישראל היו צריכים ללמוד בזמן יציאתם. 
בפרשת שלח כתוב (פרק יג פסוק לב) "ויוציאו דבת הארץ אשר תרו אתה אל בני ישראל לאמר הארץ אשר עברנו בה לתור אתה ארץ אכלת יושביה הוא וכל העם אשר ראינו בתוכה אנשי מדות" ושם רש"י מסביר "בכל מקום שעברנו מצאנום קוברי מתים, והקב"ה עשה לטובה כדי לטרדם באבלם ולא יתנו לב לאלו", דהיינו אותה מידה שמצאנו במצרים שקבורת המתים נמצאת גם בארץ ישראל בזמן המרגלים. 
לכן אפשר להסביר שהקב"ה הזכיר טרדם של המצרים באבלם כאן בפרשת מסעי בני ישראל להראות שטעות המרגלים היתה בתפיסת המציאות שמסביבם, וזה דומה לטעות ההבנה שיכול להיות לבני ישראל בזמן יציאת מצרים. להקב"ה אין צורך לשיטות עזר לקיים דבריו, אבל כאן הקב"ה גרם למצרים מצב כזה כדי שבני ישראל יכירו את הטובה המלאה שיציאת מצרים. שאפילו המצרים לא הפריעו להם ביציאתם. 
מוזכר עניין של טרדת מצרים בהתחלת המסעות של בני ישראל להזכיר להם שהם חייבים לקבל בטובה כל המסעות וכל מה שאירע להם במדבר. וכך בכניסה לארץ ישראל יש צורך חשוב להיות רגיש שהכל מן ה', כי דווקא בארץ יש סכנה של כוחי ועצם ידי יותר.

לכן מה שקורה לעם ישראל שנראית להם לא לטובה חייבים להבין שזה כן לטובת עם ישראל וכן הם דברי השל"ה בפרשת בלק. "ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ..."

וכך הם דברי רבי עקיבא במסכת מכות דף כד עמוד ב  "שוב פעם אחת היו עולין לירושלים, כיון שהגיעו להר הצופים קרעו בגדיהם. כיון שהגיעו להר הבית, ראו שועל שיצא מבית קדשי הקדשים, התחילו הן בוכין ור"ע מצחק. אמרו לו: מפני מה אתה מצחק? אמר להם: מפני מה אתם בוכים? אמרו לו, מקום שכתוב בו: והזר הקרב יומת ועכשיו שועלים הלכו בו ולא נבכה? אמר להן: לכך אני מצחק, דכתיב:  ואעידה לי עדים נאמנים את אוריה הכהן ואת זכריה בן יברכיהו, וכי מה ענין אוריה אצל זכריה? אוריה במקדש ראשון וזכריה במקדש שני! אלא, תלה הכתוב נבואתו של זכריה בנבואתו של אוריה, באוריה כתיב: לכן בגללכם ציון שדה תחרש בזכריה כתיב: עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלם, עד שלא נתקיימה נבואתו של אוריה - הייתי מתיירא שלא תתקיים נבואתו של זכריה, עכשיו שנתקיימה נבואתו של אוריה - בידוע שנבואתו של זכריה מתקיימת. בלשון הזה אמרו לו: עקיבא, ניחמתנו! עקיבא, ניחמתנו" 
דווקא בימים של בין המצרים שהם ימי אבל ויגון לעם ישראל יש צורך להתבונן על היכולת שלנו להיות עדיין קשורים לה', ולהשתמש בכוחות שלנו כדי להתאחד ולהתקרב בעבודת ה'. כדברי רבי עקיבא במסכת יומא דף פה עמוד ב "אמר רבי עקיבא: אשריכם ישראל, לפני מי אתם מטהרין, מי מטהר אתכם - אביכם שבשמים, שנאמר וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם ואומר מקוה ישראל מה מקוה מטהר את הטמאים - אף הקדוש ברוך הוא מטהר את ישראל" בכל זמן ובכל מקום יש לנו את הקשר לה' ש'הקדוש ברוך הוא מטהר את ישראל'
� זה דומה מאוד לרעיון ששמעתי מן הרה"ג הורביץ שליט"א, ראש הכולל מחזיקי התורה ברעננה, למה ט' באב מוגדר כמועד, כי זה מראה שאפילו בשיא הריחוק מן ה' עדיין הקשר עם ה' לא ניתק


� סוטה דף לה עמוד א "ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו - אמר רבה אמר רבי יוחנן: אותו היום ערב תשעה באב היה, אמר הקב"ה: הן בכו בכיה של חנם, ואני אקבע להם בכיה לדורות"





