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בס"ד

מסעי – תשס"ח

רש"י מפרש על הפסוק: והצילו העדה את הרצח מיד גאל הדם והשיבו אתו העדה אל עיר מקלטו אשר נס שמה וישב בה עד מות הכהן הגדל אשר משח אתו בשמן הקדש במדבר פרק לה פסוק כה כדלהלן:  עד מות הכהן הגדול - שהוא בא להשרות שכינה בישראל ולהאריך ימיהם, והרוצח בא לסלק את השכינה מישראל ומקצר את ימי החיים. אינו כדאי שיהא לפני כהן גדול. דבר אחר לפי שהיה לו לכהן גדול להתפלל שלא תארע תקלה זו לישראל בחייו רש"י נותן שני הסברים למה ההורג בשוגג יוצא מגלותו מן עיר המקלט רק במות הכהן  גדול. 

אם מעיינים בשני הסברים אלו הם נראים קשים להבנה. בקשר להסבר הראשון של רש"י אפשר לשאול אם הסיבה שההורג גולה כדי שלא יהיה לפני הכהן גדול, אז מה מועיל מות כהן הגדול לשחרורו הרי בסוף יימנה כהן גדול חדש בימיו של ההורג? עוד אפשר לשאול למה ההרוג בשוגג מוגדר כאחד שבא לסלק השכינה מן ישראל? הרי מעשיו היו בשוגג! עוד למה מגדירים אותו כמקצר ימי החיים הרי גם זה לא הייתה כוונתו של ההורג בשוגג?

בקשר להסבר השני אפשר לשאול מכמה כיוונים. ראשית ידוע שאדם שגלה חוזר לעירו עם מות הכהן גדול שהיה בתפקיד בגמר דינו של השוגג. אם כן יכול להיווצר מצב שההריגה בשוגג היתה לפני מינוי כהן הגדול הנוכחי אז בעצם התקלה שאירעה קרתה לפני מינוי הכהן גדול? נוסף לכך אם נמנה הכהן זמן קצר לפני גזר הדין יכול שלא היה לכהן גדול שום אפשרות להתפלל על אותו הורג בשוגג.

עוד שאלה על ההסבר השני נמצאת בפירוש גור אריה של המהר"ל: דאין סברה לומר שהתורה אמרה וישב שם עד מות הכהן הגדול, לא אמרו זה ... דאין סברה לומר שהתורה אמרה וישב שם עד מות הכהן הגדול כדי שיתפלל שימות, ואם כן נתנה התורה העונש לכהן גדול כדי שיתפללו שימות, ואין אלו דרכי התורה האמיתית מהר"ל שם דהיינו, לא ייתכן שהתורה תעמיד מצב שעונש  האחד תלוי בתפילתו של השני אז איך רש"י מפרש כך כאן?

 נראה שאפשר לפרש את דברי רש"י בכללם לפי פירוש תרגום יונתן על הפסוק:... ובשביל שלא התפלל ביום של כיפורים בקודש הקודשים על שלש עבירות קשות שלא יכשלו עם בית ישראל בעבודה זרה ובגילוי עריות ובשפיכות דם זכאי [נקי] והיה בידיו לבטלם בתפילתו ולא התפלל בשביל כן נענש למות בשנה ההיא:כתר יונתן במדבר פרק לה פסוק כה 

רואים שדברי רש"י השניים דומים לדברי התרגום יונתן אבל אם מתבוננים יש תוספת מאד מיוחדת בדברי התרגום: 'בשביל כן נענש למות בשנה ההיא', כלומר הכהן נענש מידה כנגד מידה בגלל שלא התפלל כראוי ביום הכיפורים, לכן למרות שהכהן גדול יצא מן קדש הקדשים ביום כיפור ללא פגע, עדיין נשאר שריד של מעשיו הלא ראויים בתפילתו.

לפי דברי התרגום אפשר להבין למה התורה מלמדת שהכהן נענש בדרך של התפילה כי כך ראוי מבחינת מידה כנגד מידה. אבל עדיין אפשר להקשות על דברי התרגום יונתן שאלה דומה למה ששאלנו לעיל על פירוש זה של רש"י. איך יסבירו את המצב שהכהן גדול נמנה לאחר יום הכיפורים, למה אז ייענש כהן הגדול על מיתת שוגג שקרה באותה השנה?

לכן נראה שצריכים לההתבונן על מה 'נענש' הכהן הגדול בזמן שיש הריגה בשוגג בזמו כהונתו.מובא במשנה במסכת סוטה:   במדה שאדם מודד בה מודדין לו סוטה דף ח עמוד ב אם מעיינים בביטוי זה נראה שהוא סותר ביטוי אחר:  שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה יבמות דף קכא עמוד ב כאן נראה שהקב"ה מדקדק יותר עם צדיקים ממה שהוא מדקדק אם אחרים איך אפשר להסביר שדקדוק זה היא 'במדה שאדם מודד בה'? האם קרובי הקב"ה עושים עבירות בדקדוק? תמיהה! 

אלא נראה שאפשר להסביר את העניין לפי עוד מקום הגמרא שמייחסים עניין של חוט השערה:  כדדרש רבי יהודה: לעתיד לבא מביאו הקדוש ברוך הוא ליצר הרע ושוחטו בפני הצדיקים ובפני הרשעים. צדיקים נדמה להם כהר גבוה, ורשעים נדמה להם כחוט השערה. הללו בוכין, והללו בוכין. צדיקים בוכין ואומרים: היאך יכולנו לכבוש הר גבוה כזה! ורשעים בוכין ואומרים: היאך לא יכולנו לכבוש את חוט השערה הזה! סוכה דף נב עמוד א לכאורה גמרא זו מראה שדווקא מידת הצדיקים בשמירת מן העבירות היא מידה של 'הר גבוה' אם כן למה הקב"ה מדקדק אתם כחוט השערה? 

נראה שאפשר להבין את העניין כך. רש"י מסביר שם במסכת סוכות: צדיקים בוכים - שנזכרים בצערם שהיה להם, לכבוש הרשע הזה בחייהם. אם נצרף דברי רש"י לגמרא שם שאומרת: אתא ההוא סבא, תנא ליה: כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו נוכל להבין את העניין כך יצר הרע של הצדיקים עובד עליהם לפי גודל יצרם הטוב דהיינו שהוא מנסה להכשיל את הצדיק בדברים הדקים ביותר שקשה להבחינם. לכן עבודת הצדיק מבחינתו קשה יותר כי הוא צריך להבחין בדקי דקויות של העניינים, לכן נראה לצדיק כהר גבוה. וברצון הצדיק לקיים את רצון ה' בכל הדקויות והדקדוקים של המצוות. אותו קיום של הצדיק  זו המידה שהקב"ה מודד לו בזמן שעבר עבירה, כדי לשלם לו שכר מלא על דקדוק המצוות בעולם העיקר - עולם הבא.

לכן רצון הצדיקים הוא שהקב"ה ידקדק איתם בדקדוק ומדידה כחוט השערה בעולם הזה כדי שיזכו בעולם הבא לשכר דקדוק ומדידה כחוט השערה בשכר עשייתם הקשה והמיוחדת.

כדי להשלים את התמונה שתסביר את דברי רש"י נתבונן בדברי רבן גמליאל בנו של רבי יהודה הנשיא: אף הוא ראה גולגלת אחת שצפה על פני המים אמר לה על דאטפת אטפוך וסוף מטיפיך יטופון אבות פרק ב משנה ו הרמב"ם מפרש שם:  אמר: על שהצפת הציפו אותך, ואשר הציפך יוצף, רצונו לומר שאתה נהרגת מפני שהרגת זולתך, ואשר הרגך יהרג. והכוונה בזה המאמר שמעשי הרעות ישובו בראש עושיהם, כמו שאמר: "עוונתיו ילכדונו" וכו', ואמר:  "בור כרה" וכו'. ומאמר החכמים: "במידה שאדם מודד בה מודדין לו". וזה נראה לעין בכל זמן ובכל מקום, שכל מי שיעשה הרעות ויחדש מיני העוול והפחיתויות - הוא עצמו ישיגהו נזק מאותן הרעות גופן אשר חידש, לפי שהוא ילמד פעולה שתיעשה לו ולזולתו. וכן כל מלמד מעלה, ומי שיתחיל בפועל טוב מן הטובות - תגיע לו תועלת זה הפועל, לפי שהוא ילמד דבר שייעשה לו ולזולתו. ולשון הכתוב בזה חכם מאד, אמר:  "כי פועל אדם ישולם לו". כלומר אדם נענש לפי הרעות שהוא עושה. אפשר לשאול אז למה ההורג בשוגג גולה לעיר מקלט הרי מעשיו היו בשוגג בלבד?

עצם גלותו ההורג בשוגג הוא עניין של מידה כנגד מידה. מי שגולה לעיר מקלט מתרחק מחייו הרגילים ונשאר במקום שאסור לצאת ממנו, הוא חי בפחד כל הזמן שאם יצא גואל הדם יכול לזכות להרגו. כל זה נובע בגלל שהוא הרג בשוגג, דהיינו שלא כמו אונס הוא לא היה זהיר מספיק בקשר לחיי אדם אחרים, לכן מודדים לו כמידתו ומשנים את חייו הרגילים שלו ומעבירים אותו למקום אחר לחיים אחרים לחלוטין. הזלזול שלו בחיי אדם שגרם לו לשגוג בהריגה גורם לו שהוא בעצמו מאבד את חייו הנוכחיים.

זה מסביר למה רש"י הסביר שההורג בשוגג מסלק את השכינה, כי אם אדם המזלזל בחייו של אחרים בעצם הוא מזלזל באדם שהוא נברא בצלם אלהים. לכן הכהן הגדול שהיה בזמן גמר הדין של אותו בן אדם שהרג בשוגג, שבעצם בחייו מדדו את המידה שזלזול בחיי אדם הוא אחראי מבחינת תפקידו לקרב את ישראל לאבינו בשמים שנפסק הדין שהיה כאן סילוק השכינה. בגלל האחראיות שיצא בזמן תפקידו הרי זה מראה שיש פגם בכהונתו, אותו הפגם נגמר בסוף כהונתו, וכשפגם זה מסתלק הגולה חוזר לעירו, כי בגלל פגם זה בהנהגה הוא גלה. כך אפשר להבין לפי הגמרא:  זה דור דורשיו מבקשי פניך יעקב סלה - פליגי בה רבי יהודה נשיאה ורבנן, חד אמר: דור לפי פרנס, וחד אמר: פרנס לפי דורו ערכין דף יז עמוד א כלומר באותו הדור הפרנס לפי הדור וכשהפרנס מסתלק מתחיל מעין חיים חדשים של הדור.

לכן אחראיות זו של הכהן גדול מתחילה מיד בכניסה לתפקידו. רש"י  בעצם בא ללמד את מהות תפקידו של הכהן גדול כמנהיג וגם איך הוא צריך לקחת אחראיות על תפקידו של מנהיג. שבכל תפילותיו על עם ישראל שלא ישכח כמה אחראיות יש לו מבחינת קירוב השכינה על ידי כבוד האדם וזולתו. כי חוסר תשומת לב של אדם בחיי חבירו כבר מוגדרת בסילוק השכינה.

פרשה זו שבאה באמצע בין המצרים מראה שלכל אחד וכל שכן למנהיגים יש צורך לדקדק בכבוד האדם ובכבוד חייו.

