מסעי
בס"ד

מסעי – תשע"א

ברשימות המסעות בפרשה אנו רואים ארבעה מהם שיוצאי דופן משאר המסעות.
במסע הראשון רואים: (ג) ויסעו מרעמסס בחדש הראשון בחמשה עשר יום לחדש הראשון ממחרת הפסח יצאו בני ישראל ביד רמה לעיני כל מצרים: (ד) ומצרים מקברים את אשר הכה ה' בהם כל בכור ובאלהיהם עשה ה' שפטים: במדבר פרק לג עוד רואים במסע אחר: (ט) ויסעו ממרה ויבאו אילמה ובאילם שתים עשרה עינת מים ושבעים תמרים ויחנו שם: שם  ועוד שם: (יד) ויסעו מאלוש ויחנו ברפידם ולא היה שם מים לעם לשתות וכן: (לח) ויעל אהרן הכהן אל הר ההר על פי יקוק וימת שם בשנת הארבעים לצאת בני ישראל מארץ מצרים בחדש החמישי באחד לחדש: (לט) ואהרן בן שלש ועשרים ומאת שנה במתו בהר ההר: (מ) וישמע הכנעני מלך ערד והוא ישב בנגב בארץ כנען בבא בני ישראל:
בכל המסעות האחרים רק מוזכרים מקומות המסע, מקום העקירה  ומקום החנייה. במסעות לעיל גם אחר מן האירועים שהיה במקום (אבל לא כל האירוע). נראה שמבחר מסעות אלו ופרטיהם המיוחדים באים לגלות לנו איזה שהוא מסר חשוב.
כדי להבין את המסר נתבונן מה מסמלות ההזכרות המיוחדות בכל מסע ומסע.
במסע הראשון – היציאה ממצרים מוזכר שהמצרים מקברים את מתיהם – כי ה' רצה להראות לבני ישראל מה גודל עניין היציאה מאומת המצרים. כך רואים בדברי רש"י על הפסוק: ויאמר יתרו ברוך יקוק אשר הציל אתכם מיד מצרים ומיד פרעה אשר הציל את העם מתחת יד מצרים: שמות פרק יח פסוק י אשר הציל אתכם מיד מצרים - אומה קשה: ומיד פרעה - מלך קשה: מתחת יד מצרים - כתרגומו לשון רידוי ומרות היד שהיו מכבידים עליהם, היא העבודה 
לאחר מכן מוזכר בקשר לחניה באלימה ששם מצאו מים ועצים ואילו בקשר לחניה ברפידים הוזכר ששם לא מצאו מים. וידוע מים ועצים שניהם מסמלים את התורה כמו שרואים: ואין מים אלא תורה, שנאמר: הוי כל צמא לכו למים בבא קמא דף יז עמוד א וכן: ואין עץ אלא תורה, שנאמר: עץ חיים היא למחזיקים בה ערכין דף טו עמוד ב 
ובחניית הר ההר מוזכר מיתתו של אהרן שעליו נאמר: ויראו כל העדה וגו' - כשראו משה ואלעזר יורדים ואהרן לא ירד, אמרו היכן הוא אהרן. אמר להם מת. אמרו לו אפשר מי שעמד כנגד המלאך ועצר את המגפה ישלוט בו מלאך המות. מיד בקש משה רחמים והראוהו מלאכי השרת להם מוטל במטה, ראו והאמינו: כל בית ישראל - האנשים והנשים, לפי שהיה אהרן רודף שלום ומטיל אהבה בין בעלי מריבה ובין איש לאשתו: רש"י במדבר פרק כ פסוק כט כלומר מזכירים מיתתו של אחד מגדולי מנהיגי ישראל.
ראינו כאן ארבע הזכרות שמעידות על שלשה מסרים שונים. הראשון עניין ששליטת ה' באומות, לאחר מכן שני מצבים בישראל כשיש להם תורה ומתי שחסרה להם תורה. לבסוף מוזכר עניין של מנהיגי ישראל. 

נראה שיש הקבלה לדברים אלו לשתי משניות ממסכת אבות: שמעון הצדיק היה משירי כנסת הגדולה הוא היה אומר על שלשה דברים העולם עומד על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים: אבות פרק א משנה ב רבן שמעון בן גמליאל אומר על שלשה דברים העולם עומד על הדין ועל האמת ועל השלום שנאמר אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם אבות פרק א משנה יח נראה שבשתי משניות אלו יש הקבלה.
תורה ↔ אמת, עבודה ↔ דין, גמילות חסדים ↔ שלום

הקבלת התורה לאמת די ברורה כמו שרואים בפירוש מצודת דוד על הפסוק: תורת אמת היתה בפיהו ועולה לא נמצא בשפתיו בשלום ובמישור הלך אתי ורבים השיב מעון: מלאכי פרק ב פסוק ו תורת - למד תורה עם העם ולא נטה מדרך האמת 
עבודה מקבילה לדין – עבודה זו תפילה שמקרבת את האדם אל ה'. וכן בקשר למשפט ושופטים: כל המעמיד דיין (על הציבור) שאינו הגון - כאילו נוטע אשירה בישראל, שנאמר שפטים ושטרים תתן לך וסמיך ליה לא תטע לך אשרה כל עץ. אמר רב אשי: ובמקום שיש תלמידי חכמים - כאילו נטעו אצל מזבח, שנאמר  אצל מזבח ה' אלהיך סנהדרין דף ז עמוד ב שופט הגון מקרב תא בני ישראל לה', שופט לא הגון מרחיקם חס ושלום.
גמילות חסדים היא מידת כח הנתינה שרק כך אפשר להגיע לשלום אמיתי בין הצדדים. דהיינו רק אם שני הצדדים באים מכח הנתינה אז משלימים אחד את שני. (ראה קונטרוס החסד של הרה"ג דסלר בספר מכתב מאליהו חלק א) 

אפשר להקביל את שלשה העניינים שהזכרנו לעיל – ניהול האומות על ידי הקב"ה, קבלת או החסרת התורה, ושליטת ה' על מנהיגי העולם לשלשת המידות שהוזכרו במשנה.
תורה ↔ אמת -  (ט) ויסעו ממרה ויבאו אילמה ובאילם שתים עשרה עינת מים ושבעים תמרים ויחנו שם:  (יד) ויסעו מאלוש ויחנו ברפידם ולא היה שם מים לעם לשתות  
עבודה ↔ דין - (ג) ויסעו מרעמסס בחדש הראשון בחמשה עשר יום לחדש הראשון ממחרת הפסח יצאו בני ישראל ביד רמה לעיני כל מצרים: (ד) ומצרים מקברים את אשר הכה ה' בהם כל בכור ובאלהיהם עשה ה' שפטים - הקב"ה מנהיג את האומות לפי מידת הדין. שליטה על האומות מוזכרת כאן כי הקב""ה הוציא את ישראל ממצרים ועשה להם 'שפטים' דהיינו משפט.
גמילות חסדים ↔ שלום -  כל בית ישראל - האנשים והנשים, לפי שהיה אהרן רודף שלום ומטיל אהבה בין בעלי מריבה ובין איש לאשתו – אהרן היה הסמל של גמילות חסדים כמו שראינו: הלל ושמאי קבלו מהם הלל אומר הוי מתלמידיו של אהרן אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות ומקרבן לתורה אבות פרק א משנה יב וראינו עוד לעיל: אמרו לו אפשר מי שעמד כנגד המלאך ועצר את המגפה ישלוט בו מלאך המות. מיד בקש משה רחמים והראוהו מלאכי השרת להם מוטל במטה, ראו והאמינו כלומר למדו מכאן שההנגה של ישראל תלויה ברצון ה'.
אז בעצם שלשת האיזכורים בתוך מסעות ישראל באים ללמד שבכל מסעות האדם, מבחינת יחסו לאומות העולם, מבחינת יחסו לעמו ומנהיגיו הכל תלוי בה'. חלקו ביחסים אלו של האדם תלויה במרכזיות של התורה בחייו. עיסוק בתורה וקיומה מוזכרת בין יציאת מצרים ומיתת אהרן כדי ללמד איך ה' ישפיע על העולם ועל ישראל לפי שני האפשרויות, בני ישראל עם התורה או ישראל בלי התורה.
הערה:
הקבלה נוספת לרעיון זה אפשר לראות לפי דברי רש"י בפרשת האזינו: וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה - בשלשה מקומות נאמר בעצם היום הזה, נאמר בנח בעצם היום הזה בא נח וגו', במראית אורו של יום, לפי שהיו בני דורו אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו ליכנס בתיבה, ולא עוד אלא אנו נוטלין כשילין וקרדומות ומבקעין את התיבה. אמר הקדוש ברוך הוא הריני מכניסו בחצי היום, וכל מי שיש בידו כח למחות יבא וימחה. במצרים נאמר בעצם היום הזה הוציא ה', לפי שהיו מצרים אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בהם אין אנו מניחים אותם לצאת, ולא עוד אלא אנו נוטלין סייפות וכלי זיין והורגין בהם. אמר הקדוש ברוך הוא הריני מוציאן בחצי היום וכל מי שיש בו כח למחות יבא וימחה. אף כאן במיתתו של משה נאמר בעצם היום הזה, לפי שהיו ישראל אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו, אדם שהוציאנו ממצרים וקרע לנו את הים והוריד לנו את המן והגיז לנו את השליו והעלה לנו את הבאר ונתן לנו את התורה אין אנו מניחין אותו. אמר הקדוש ברוך הוא הריני מכניסו בחצי היום וכו':רש"י דברים פרק לב פסוק מח
כאן מוזכר עניין המבול, יציאת מצרים ומיתת משה.

המבול – המים מקביל לתורה – שאומות העולם גם צריכים לקבל מרות התורה אם בשבעה מצוות בני נח אם לכבד את ישראל שמקיימים תרי"ג מצוות. (עיין מסכת עבודה זרה דף ב עמוד ב ששם רואים שבאחרית הימים כל האומות תודו שתפקידם להתעסק בקיום עיסוק התורה על ידי ישראל: וכולם לא עשינו אלא בשביל ישראל כדי שיתעסקו בתורה) בזמן המבול לא הפנימו ענין זה אפילו בהתחלת ירידת הגשם!
יציאת מצרים – כדברינו לעיל.

מיתת משה – כמיתת אהרון לעיל.

