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מטות – מסעי תשס"ד

מידות למנהיגים ולבני ישראל

במדבר פרק ל פסוק ב-ד 

 וידבר משה אל ראשי המטות לבני ישראל לאמר זה הדבר אשר צוה ה'"
איש כי ידר נדר לה' או השבע שבעה לאסר אסר על נפשו לא יחל דברו ככל היצא מפיו יעשה
ואשה כי תדר נדר לה' ואסרה אסר בבית אביה בנעריה"
רש"י ועוד מפרשים שואלים מלשון הפסוקים בפרשתנו, למה דווקא הציווי זה של נדרים עובר דרך ראשי המטות, ולא רק ממשה רבנו כשאר הצווים?

ברצוני לתת הסבר לעניין זה שגם יסביר למה פרשת פינחס וכן פרשת מסעי הן צמודות לפרשתנו. לעניות דעתי מצוות הנדרים שניתנת לראשי המטות באה ללמדנו על מהות מנהיגי ישראל ואפשר לראות שמסר זה נמצא גם בפרשת פינחס ובשני עניינים בפרשת מסעי.

כדי שנבין את הקשר בין תחילת פרשתנו ופרשות פינחס ומסעי נתחיל בפרשת פינחס. כידוע פינחס זכה לברית הכהונה ושלום ע"י קנאתו את קנאת ה'.

הרה"ג זיידל אפשטיין זצ"ל - מנהלה הרוחני של הישיבה 'תורה אור' שאל בספרו 'הערות', למה משה  רבנו  עבד ה' -  שכל מהותו ורצונו היה למלא את רצון ה' ומצוותיו – לא עשה את המצווה של 'קנאים פוגעים  בו' שפינחס העלה לפניו? למרות שפינחס העלה את העניין עדיין היה יותר ראוי למשה רבנו המנהיג לעצור את המגפה ולהראות לבני ישראל שדברים כאלו לא מקובלים? אז למה משה רבנו וויתר לפינחס בעשיית מצווה חשובה זו?
הרה"ג אפשטיין מסביר, שמשה רבנו באמת רצה לקיים מצווה זו של 'קנאים פוגעים בו', אבל כדי לקיים מצווה כזו חשובה אדם חייב להיות נקי לגמרי מכל תנודה או ספק שאולי זה נעשה למטרה אחרת חוץ מרצון לקנא לכבוד ה'. וכן דבריו "כי זה פשוט שאף על פי שקנאות היא מעלה רמה ונשגבה אמנם תנאי קודם למעשה שיהיה ברור חזק ובדיקה עמוקה בעומק הכוונה של הקנאי שיהיה טהור אך ורק קנוי לשם שמים יתברך". משה רבינו חשש כי עצם טענת זמרי עליו "בת יתרו מי התיר לך", גרמה לו איזה נטייה קטנה שבקטנות בקנאותו. לכן משה נמנע לעשות מצווה זו. 
מכאן אנו יכולים לראות את גדולת רמתו של פינחס במעשיו, הוא בדק עד עומק נפשו כדי לבצע את נקמת ה'. לכן הקב"ה נתן לו בריתו שלום, משורש שלמות. פינחס היה שיא השלמות בעבודת ה' בלי שום נטיות.

אם נתבונן בשני עניינים בפרשת מסעי נוכל לראות עוד מסר חשוב למנהיגים וכל עם ישראל.
נעיין בדבריו של הרה"ג שטרנבוך שליט"א בספר טעם ודעת על מצוות הגולה לעיר מקלט.

במצוות הכנת ערי המקלט למי שהרג בשוגג כתוב בפרק לה פסוק כה "והצילו העדה את הרצח מיד גאל הדם והשיבו אתו העדה אל עיר מקלטו אשר נס שמה וישב בה עד מות הכהן הגדל אשר משח אתו בשמן הקדש" והמשנה במסכת מכות דף יא עמוד ב מדייקת מפסוק זה "אינו יוצא משם לעולם ואינו יוצא לא לעדות מצוה ולא לעדות ממון ולא לעדות נפשות ואפי' ישראל צריכים לו ואפי' שר צבא ישראל כיואב בן צרויה אינו יוצא משם לעולם שנאמר  אשר נס שמה שם תהא דירתו שם תהא מיתתו שם תהא קבורתו"
כלומר שעצם השהיית ההורג בשוגג בעיר המקלט היא בקביעות עד כדי כך שלא מוציאים אותו אפילו אם כל כלל ישראל צריכים אותו.
והרמב"ם בהלכות רוצח ושמירת הנפש פרק ז הלכה ח מסביר למה הגולה לא יוצא מעיר המקלט "הגולה אינו יוצא מעיר מקלטו לעולם ואפילו לדבר מצוה או לעדות בין עדות ממון בין עדות נפשות ואפילו להציל נפש בעדותו או להציל מיד הגייס או מיד הנהר או מיד הדליקה ומן המפולת ואפילו כל ישראל צריכין לתשועתו כיואב בן צרויה אינו יוצא משם לעולם עד מות הכהן הגדול, ואם יצא התיר עצמו למיתה כמו שביארנו"
הסיבה שהגולה לא יוצא מעיר המקלט אפילו אם ישראל צריכים לו, היא בגלל שהוא מסכן את נפשו בידי גואל הדם. והרה"ג שטרנבוך שואל, הרי הגולה רק נכנס לספק סכנה כדי להציל את ישראל שהם בוודאי סכנה, ועוד הרי כל מי שיוצא למלחמה מסכן את עצמו לצרכי הרבים, אז למה הרמב"ם מסביר שהסיבה שהגואל לא יוצא מן עיר המקלט היא כדי שלא 'יתיר את עצמו למיתה'?
הרה"ג שטרנבוך מחלק בין אם יש אחר שיכול למלאות תפקיד הגולה ואם לאו, אם יש אחר אז הרי הגולה לא יצא, אבל אם אין אז גם הגולה יוצא.

אבל קצת קשה, כי הרי לא מובא חילוק זה לא בפסוקים, ולא במשנה ולא ברמב"ם.
לכן לעניות דעתי אפשר להגיד כאן, שעצם הציווי של הקב"ה פה לא לתת לגולה לצאת מן העיר, הוא לחדש לנו שלמרות שלפעמים יכול להיווצר מצב שיש צורך לגולה, עדיין הגולה לא יכול לצאת מעיר המקלט, כי הוא לא יכול להשלים את כפרתו בדרך אחרת. (ובכל זאת ה' יסובב שההצלה תבוא ממקום אחר, כדברי מרדכי לאסתר במגילה).
לכן אנו לומדים שלא כל פעם הנסיבות מצדיקות את המעשים, כי הרי אפילו אם כל ישראל צריכים לגולה הקב"ה קבע דינו כך. ודברי הרמב"ם מסביר את תוצאות יציאתו מן עיר המקלט בלבד.

עוד עניין שנתבונן בו, הם דברי ה' שנאמרו על ידי משה לבנות צלפחד, אחרי שבני מכיר טענו שהם יפסידו בירושת הארץ אם בנות צלפחד תתחתנה מחוץ לשבט מנשה.
וכך הם דברי ה':
במדבר פרק לו פסוק ו "זה הדבר אשר צוה ה' לבנות צלפחד לאמר לטוב בעיניהם תהיינה לנשים אך למשפחת מטה אביהם תהיינה לנשים"
לכאורה יש סתירה בתוך הפסוק עצמו! מצד אחד כתוב 'לטוב בעיניהם תהיינה לנשים' ומצד שני כתוב מיד אח"כ 'אך למשפחת מטה אביהם תהיינה לנשים'. 
פעם כתוב שבנות צלפחד יכולות להתחתן 'לטוב בעיניהם' ומיד מגבילים אותן לנישואין בתוך שבטם!
אלא פה לומדים מסר מאוד חשוב, הרבה פעמים אנו שומעים על אנשים 'מסכנים' שמנסים להתחתן מחוץ לדתם וכן על כהנים ש'התאהבו' בגרושה. האנשים האלו אומרים הרי התאהבנו בבן/ת זוגנו וקשה מאוד להיפרד, לכן הם עושים כל מיני חשבונות נגד התורה ודברי חכמים כדי להתיר לעצמם את מצבם המסובך.

אבל הפסוק בפרשת ירושת בנות צלפחד מבהיר לנו את הדרך הנכונה ללכת בה. הרי הקב"ה אישר לבנות צלפחד 'לטוב בעיניהם' אבל רק במסגרת השבט. בנות צלפחד וכן כל בנות ישראל קבלו על עצמן ציווי זה במלואו (שנמשך עד אחר חלוקת כל הארץ), כדי לקיים את דבר ה'. כלומר, הן לא ניסו לחפש מחוץ לשבטן כדי לא להגיע למצב של 'מסכנות' של 'אהבה שבורה'.

לכן כל אחד צריך לחנך את ילדיו שהתורה היא חייהם, עם המון אפשרויות אבל גם עם המגבלות שה' נתן לנו כדי שנוכל באמת לחיות חיים אמיתיים. חייבים לחנך להתרחק מן הגבולות של האיסור, לא להתקרב יותר מדי לדברים שאח"כ יהפוך אותם ל'מסכנים'. כי רק מי שלא נרתע מן האיסור יכול להיכוות ממנו.
ראינו שלש מידות להתנהגות שהן שייכות למנהיגים ולנו כממלכת כהנים (עיין בהערה בעמוד הראשון למטה).

· מפינחס – שזכה להיות כהן, מנהיג ומלמד – שמידותיו היו בדיקה עצמית לבדוק שהוא עושה את הכל בשביל לה'.

· מהגולה שלא יוצא מן עיר המקלט – שבעבודת ה' המטרה לא מקדשת את האמצעים, אלא האמצעים הם הדרך להגיע למטרה, כי הקב"ה קובע את האמצעים. 
· מבנות צלפחד – שהמניעה וההתרחקות מן האיסור היא הדרך להתרחק מאי בהירות רגשית בעבודת ה'.
המידות הללו הן תנאי בסיסי להיות מנהיג לעם ישראל ולכן נזכר דווקא נדרים ע"י מנהיגי ישראל כמו שכבר הסברנו מהות הנדרים בדרשה ליום כיפורים תשס"ג בשם הרב פראנד שליט"א למה היום הקדוש ביותר בשנה מתחיל עם תפילה טכנית של נדרים.
הרב פרנד הסביר שיש שלש סוגי מצוות. שני הידועים הם, בין אדם למקום, ובין אדם לחברו. ויש סוג שלישי שהוא מאד מרכזי לחיי האדם, אבל לא שמים לב אליו. זה מצוות שבין אדם לעצמו. כלומר אדם כל זמן צריך להתבונן בתוך עצמו, להבין איך הוא מקיים את שאר המצוות, בין אלו שבן אדם למקום בין אלו שבן אדם וחברו. ומצווה אחת שהיא בין אדם לעצמו היא מצוות הנדר. האם האדם מקיים את דיבורו. האם ה"מילה" שלו "מילה", או האם הוא מתרץ אי קיומה של ה"מילה" שלו.
הנדר הוא התחייבות של האדם מול עצמו, לבדוק את עצמו ולשאוף לקיים דיבורו, ומי שמחפש סיבות חיצוניות לאי-קיום דבריו הרי הוא מחלל את דברו. אבל שימוש לנדר כנדרי זירוזין לקיים את המצוות או להתרחק מן האיסור הם נדרים 'טובים'.

בתוך מצוות נדרים אנו רואים את שלש המידות שהבאנו לעיל, לכן המנהיגים חויבו להעביר את מצוות נדרים לעם כדי שיפנימו כמה חשובות מידות אלו.
�  בעצם אפשר לקשר עוד עניינים בשתי הפרשיות לנושא המנהיגות, אבל העניינים שבחרתי נראים לעניות דעתי מסרים מאד חשובים למנהיגי ישראל ולבני ישראל עצמם שהם ממלכת כהנים. וידוע שתפקידם של הכהנים הוא בהדרכה והנהגה. כדברי רש"י בדברי הימים ב פרק יז פסוק ח "כי על הכהנים והלוים ללמד ולהורות כדכתיב ככל אשר יורו אתכם הכהנים והלוים והשרים הלכו עמהם לפי שלא ימרו את פיהם ולהכריחם לשמוע להם ולשמור לעשות כמצות השופטים".





