בראשית

בס"ד

בראשית – תשס"ח

מהות השבת

לאחר שהתחזקנו בתקופת ימים הנוראים וחג הסוכות ושמיני עצרת/שמחת תורה, חוזרים לסדר השנתי של קריאת התורה. בשמחת תורה כבר קראנו את התחלת הפרשה – את ששת ימי הבריאה וגם על יום השבת. אם נתבונן בכמה הלכות נראה עוד צד בעניין של מהותה של השבת. בסוגיא שעוסקת בעניין של ביקור חולים נאמר:  תנו רבנן הנכנס לבקר את החולה אומר שבת היא מלזעוק ורפואה קרובה לבא ורבי מאיר אומר יכולה היא שתרחם רבי יהודה אומר המקום ירחם עליך ועל חולי ישראל רבי יוסי אומר המקום ירחם עליך בתוך חולי ישראל שבנא איש ירושלים בכניסתו אומר שלום וביציאתו אומר שבת היא מלזעוק ורפואה קרובה לבא ורחמיו מרובין ושבתו בשלום שבת דף יב עמודים א-ב מדברי גמרא זו רואים שאין לבקש רחמים מיוחדים לחולים בשבת. לכאורה עניין זה קצת קשה, כי הרי ידוע שפיקוח נפש דוחה שבת אז למה מונעים בקשת רפואה בשבת. המהרש"א מסביר בחידושי אגדות שהסיבה שלא מנועים לבקש רפואה בשבת כי עצם זכות השבת ממהרת את הרפואה לבוא לכן אין צורך להתפלל. אבל בכל זאת קשה למה נמנעים מן התפילה? למה אי אפשר להתפלל לרפואת החולה בתוספת לזכות השבת?

עוד הלכה שצריכים להתבונן בה מובאת בשולחן ערוך:  אין אומרים הלל בראש השנה ויום הכפורים. הגה: ונוהגין לומר אבינו מלכנו על הסדר, ואם הוא שבת אין אומרים אותו  שולחן ערוך אורח חיים סימן תקפד סעיף א רואים מן ההלכה הזאת שאין אומרים את התפילה אבינו מלכנו ביום כיפור שחל בשבת (בתפילת נעילה כן אומרים את התפילה) אחד הטעמים שמובאים במגן אברהם לסיבה שלא אומרים אבינו מלכנו בשבת היא שאבינו מלכנו היא תפילה של בקשת צרכים לכן אסור לבקש אותם בשבת. לכאורה טעם זה תמוהה כי הרי הסיבה שאנו אומרים תפילת אבינו מלכנו הוא כדי שהקב"ה יסלח ויכפר לנו, במיוחד ביום הכיפורים יום הקדוש ביותר בשנה, אם כן למה אי אפשר ביום כיפור להתפלל תפילה זו, עוד יותר קשה שהרי כל תפילות היום הם בקשות של סליחה וכפרה אז למה דווקא מונעים תפילת אבינו מלכנו? עוד קשה אם אי אפשר לבקש צרכנו בשבת אז למה בתפילת נעילה אנו כן אומרים אבינו מלכנו בשבת?

נראה לי שאפשר להבין שאלות אלו לפי כמה סוגיות בתלמוד. מובא במסכת פסחים עוד עניין מעניין בקשר לשבת: רב חנניא בר שלמיא ותלמידי דרב הוו יתבי בסעודתא וקאי עלייהו רב המנונא סבא אמרו ליה זיל חזי אי מקדיש יומא נפסיק וניקבעיה לשבתא אמר להו לא צריכיתו שבתא קבעה נפשה דאמר רב כשם שהשבת קובעת למעשר כך שבת קובעת לקידוש (רבי חנניא בר שלמיא ותלמידי  רב ישבו בסעודה בערב שבת ורב המנונא סבא עמד עליהם, אמרו לו 'תראה אם התקדש השבת ונפסיק את הסעודה כדי לקבל את השבת' ענה להם רב המנונא אין צורך להפסיק את הסעודה, שבת קובעת את עצמה כמו שרב אמר ששבת קובעת למעשר כך שבת קובעת לקידוש) פסחים דף קה עמוד א הגמרא מתארת לנו הלכה מעניינת ששבת קובעת לעצמה והלימוד לכך היא מדברי רב של שבת קובעת למעשר. רש"י מסביר למה שבת קובעת למעשר: כשם שקובעת למעשר - אפילו אכילת עראי דשבת חשובה קבע למעשר. כך קובעת לקידוש - שאסור לטעום עד שיקדש, אלמא - משחשיכה היא חשובה סעודת שבת מאליה. עדיין צריכים להבין מה הוא העניין ששבת קובעת למעשר. העניין היא שכל זמן שלא נגמרות כל המלאכות של יבול השדה, הפירות עדיין פטורים ממעשרות. כלומר מי שאוכל בצורה עראית (לא קבועה) מן פירות השדה עדיין הוא פטור מן המעשרות. פטור זה גם חל על פירות שאדם הביא לבית ולא הכניס עדיין בתוך ביתו, אבל כשמגיעה השבת אפילו אכילה עראית כבר מחייבת את הפירות במעשרות. צריכים להבין למה אכילת עראי בשבת גורמת קביעות למעשר.

בעצם ראינו שלש תכונות לשבת שדורשות הבנה יותר עמוקה, שאי אפשר לבקש רפואה בשבת, אין אומרים אבינו מלכנו בשבת אפילו היום כיפור, ומה העניין ששבת קובעת למעשרות.

מובאת עוד סוגיא בקשר לעניין של שבת: אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן כל המשמר שבת כהלכתו אפילו עובד עבודה זרה כדור אנוש מוחלין לו שנאמר אשרי אנוש יעשה זאת וגו' מחללו אל תקרי מחללו אלא מחול לו אמר רב יהודה אמר רב אלמלי שמרו ישראל שבת ראשונה לא שלטה בהן אומה ולשון שנאמר ויהי ביום השביעי יצאו מן העם ללקט וכתיב בתריה ויבא עמלק אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי אלמלי משמרין ישראל שתי שבתות כהלכתן מיד נגאלים שנאמר  כה אמר ה' לסריסים אשר ישמרו את שבתותי וכתיב בתריה והביאותים אל הר קדשי וגו' 

שבת דף קיח עמוד ב בגמרא זו רואים עוד עניין של כוחה של השבת שמי שמקיים אותה מוחלין כל עוונותיו, בנוסף לכך רואים את הקשר המיוחד שיש לבני ישראל עם השבת, שאלמלא בני ישראל שמרו את השבת כראוי מיד היו נגאלים. קשר זה בין שבת ובני ישראל אפשר לראות לפי דברי הרמב"ן בפרשת אמר: כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ , ויום השביעי הוא שבת ואין לו בן זוג, וכנסת ישראל היא בת זוגו שנאמר ואת הארץ רמב"ן ויקרא פרק כג פסוק לו הרמב"ן מתאר לנו שמעבר לששת ימי הבריאה היו עוד שני ימי בריאה, יום השבת הוא בריאה לפני עצמו ובת זוגו כנסת ישראל שנבראה בחדש ניסן ביציאת מצרים בלעדי שני בריאות אלו העולם לא יכול להתקיים. כמו שרואים בדברי רש"י:  הוסיף ה' בששי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה. דבר אחר יום הששי כולם תלוים ועומדים עד יום הששי, הוא ששי בסיון המוכן למתן תורה 

רש"י בראשית פרק א פסוק לא כלומר ללא התורה אין קיום לעם ישראל ואם אין קיום לעם ישראל אין קיום לעולם. וכמו שראינו שמי שמחלל את השבת עובר על כל התורה כולה:  למה נסמכה פרשת חילול שבת אצל ע"ז, ללמדך כשם שהמודה בע"ז ככופר בכל התורה, כך כל המחלל שבת ככופר בכל התורה כולה וכן שקולה שבת ככל המצות מדרש אגדה במדבר פרק טו לכן יש קשר הדוק בין כנסת ישראל לשבת ולקיום העולם. 

עדיין יש צורך להבין למה המחלל שבת כופר בכל התורה כולה. נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברי הרמב"ן: ואפשר שיהיה זה בשבת מפני שהיא שקולה ככל התורה כולה, שהיא מעידה על מעשה בראשית רמב"ן בראשית פרק כו פסוק ה הרמב"ן מסביר לנו שעדות השבת על בריאת העולם  היא הסיבה למה שבת שקולה ככל התורה ומזה אפשר להבין שגם מי שמחלל את השבת כופר בתורה כולה.

הסבר לדברי הרמב"ן היא שאם אדם כופר בבריאת העולם, או כופר אפילו בהנהגת הקב"ה בעולם אזי אפילו אם יקיים את כל מצוות התורה כל קיומן נובעת רק מרצון האישי שלו בלי שום קשר לרצון ה' שהוא בחילול השבת מוכיח שאינו מקבל אמונה בבריאת העולם. לכן אין לתורה כל קדושה או חשיבות ערכית בשבילו יותר מכל ספר אחר. בלי השבת אין אמונה בלי השבת אין תורה בלי השבת אין ישראל בלי השבת אין את העולם. 

עתה נחזור לשלשת הנקודות מלעיל: 1) שאין מתפללים לחולה בשבת 2) שאין אומרים אבינו מלכנו בשבת 3) ששבת קובעת למעשר.

בקשר לתפילה לחולה בשבת אפשר להבין את העניין לפי סוגיא במסכת עירובין: אמר רבי יהושע בן לוי: .... חש בגרונו - יעסוק בתורה, שנאמר וענקים לגרגרתיך. חש במעיו - יעסוק בתורה, שנאמר רפאות תהי לשרך. חש בעצמותיו - יעסוק בתורה, שנאמר ושקוי לעצמותיך. חש בכל גופו - יעסוק בתורה, שנאמר ולכל בשרו מרפא עירובין דף נד עמוד א המהר"ל מפראג מסביר את מהות דברי גמרא זו: כל רשימת המחלות שמובאות ע"י ריב"ל הן תופעות שחוסר סדר. מי שחש בראשו, או בעצמותיו מראה שיש ליקוי בסדר הטבעי של איבריו. לכן מי שיעסוק בתורה שהיא תכלית הסדר והאמת, מיישר ומסדר את המעוות בתוכו. מהר"ל חידושי אגדות שם כלומר כל המחלות שבאות על האדם נובעות מן עניין של אי סדר בעולם, אי סדר שנובע מבחינה גשמית בגוף ובהליכות הגשמיות של האדם. כמו שרואים בדברי הרמב"ם:  הואיל והיות הגוף בריא ושלם מדרכי השם הוא, שהרי אי אפשר שיבין או ידע דבר מידיעת הבורא והוא חולה, לפיכך צריך להרחיק אדם עצמו מדברים המאבדין את הגוף, ולהנהיג עצמו בדברים המברין והמחלימים, ואלו הן: לעולם לא יאכל אדם אלא כשהוא רעב, ולא ישתה אלא כשהוא צמא, ואל ישהא נקביו אפילו רגע אחד, אלא כל זמן שצריך להשתין או להסך את רגליו יעמוד מיד. רמב"ם דעות פרק ד הלכה א עיין שם עוד. לכן ימי השבוע שאדם מתעסק בגשמיות בעיקר הוא צריך עוד רוחניות כדי לרפא את המחלות, על כן הוא צריך להתפלל ולהתחנן לפני הקב"ה. אבל בשבת יום של רוחניות יום של מעין עולם הבא הרמה הרוחנית שאדם צריך להגיע אליו צריך להספיק לעשות סדר בעולמו יותר בכל יום אחר. כמו שראינו שכנסת ישראל, תורה  ושבת כולם תלויות זו בזו.

כך גם אפשר להבין למה ביום כיפור שחל בשבת לא אומרים אבינו מלכנו, דווקא ביום קדוש זה אנו רוצים להראות את אמונתנו בכוחה של השבת ובכוח של הקשר של כלל ישראל בשבת לכן רק בנעילה שזה זמן של בין השמשות בזמן בדיוק לפני יציאת השבת אנו קוראים לקב"ה בתפילה זו כי אנו יודעים שאנו עוד מעט יוצאים מקדושת השבת.

כדי להבין את הקשר לקביעת המעשרות נתבונן ברש"י שיש צורך להבין פשר דבריו: מה ענין שבת אצל מועדות, ללמדך שכל המחלל את המועדות מעלין עליו כאלו חלל את השבתות. וכל המקיים את המועדות, מעלין עליו כאלו קיים את השבתות רש"י ויקרא פרק כג פסוק ג רש"י מביא מדרש שכל המחלל המועדות מעלים עליו שחילל את השבתות. לכאורה דבר זה קשה מאוד, כי רק בשבת יש עונש חמור כסקילה אז איך אפשר להסביר שהמחלל את המועדות דומה למחלל את השבתות.

אבל לפי מה שהסברנו בדברי הרמב"ן נוכל להבין את העניין. לעיל הסברנו את דברי הרמב"ן שמי שמחלל את השבת בעצם כופר בבריאת העולם ולכן בזה הוא כבר כופר בכל התורה כולה. בקשר למועדות דהיינו שלשת הרגלים וימים הנוראים נראה שאפשר להסביר דבר דומה. המועדות הן עדות להשגחת הקב"ה בעולם בצורה תמידית. פסח, שבועות, סוכות, כולם מעידים על הקשר של הקב"ה בעולם בכל יום ויום. ראש השנה ויום כיפור גם מעידים על שהקב"ה מדקדק עם מעשיו. אמונה זו היא נגד האמונה של אנשים שאומרים שהקב"ה יצר את העולם ואז עזב אותו להתנהג לבדו. מי שמאמין כך בעצם גם לא מאמין בתורה ומצוותיה כי לפי דעתו אין שום קשר בין הקב"ה לעולם המתקיים בצורה 'טבעית'. לכן מי שמחלל את המועדות בעצם גם מעיד שאין לון שום קשר לתורה ולקב"ה. המחלל המועדות בסוף מגיע לאותו מקום של מי שמחלל את השבתות.

בקשר למעשרות (תרומות ומעשרות) ספר החינוך הסביר: משרשי המצוה, לפי שהדגן והתירוש והיצהר הן עיקר מחיתן של בריות, והעולם כולו להקדוש ברוך הוא הוא, על כן ראוי לאדם לזכור את בוראו על הברכה אשר ברכו ושיפריש קצת ממנו לשמו ברוך הוא, ויתננו למשרתיו שהם הכהנים העסוקים תמיד במלאכת שמים טרם יגע בו יד אדם ויהנה ממנו כלל. ספר החינוך מצוה תקז מצות המעשרות היא מצווה שמזכירה לנו את ריבונות הקב"ה בעולמו, לכן כשמגיע שבת שהיא בעצם אות בפני עצמה של ריבונות הקב"ה בעולם, אזי מתחייב כל תוצר עבודת האדם באדמה להיות מתוקן כדי לשלב את שני האותות ביחד.

ראינו שכוחה של שבת היא בעדותה של בריאת העולם, וזה השורש לקיום העולם, כדאי לנו לשמור ולקיים את מצוות השבת באמונה של בריאת העולם והנהגת הקב"ה את עולמו בכל יום תמיד.

