בראשית

בס"ד

בראשית – תש"ע

ידועים דברי רש"י בפסוק הראשון בתורה:  אמר רבי יצחק לא היה צריך להתחיל התורה אלא מהחודש הזה לכם, שהיא מצוה ראשונה שנצטוו ישראל, ומה טעם פתח בבראשית, משום כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גוים, שאם יאמרו אומות העולם לישראל לסטים אתם, שכבשתם ארצות שבעה גוים, הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו רש"י בראשית פרק א פסוק א 

הרמב"ן מקשה על דברי רבי יצחק:  אמר רבי יצחק לא היה צריך להתחיל התורה אלא מהחודש הזה לכם שהיא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל, ומה טעם פתח בבראשית משום כח מעשיו הגיד לעמו, שאם יאמרו אומות העולם לסטים אתם שכבשתם לכם ארצות שבעה גוים, הם אומרים להם, כל הארץ של הקב"ה היא, ונתנה לאשר ישר בעיניו, וברצונו נתנה להם, וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו. וזו אגדה בלשון שכתבה רבינו שלמה בפירושיו:ויש לשאול בה, כי צורך גדול הוא להתחיל התורה בבראשית ברא אלהים, כי הוא שורש האמונה, ושאינו מאמין בזה וחושב שהעולם קדמון, הוא כופר בעיקר ואין לו תורה כלל. (עיין שם תשובתו, שבעצם העומקות והסודות של סיפורי בראשית אינם נקלטים בקלות לכן מקשה רבי יצחק)

לי נראה שאפשר להקשות על דברי רבי יצחק ממקום אחר. ספר בראשית נקרא ספר הישר:  מאי ספר הישר? א"ר חייא בר אבא א"ר יוחנן: זה ספר אברהם יצחק ויעקב שנקראו ישרים, עבודה זרה דף כה עמוד א  וראינו עוד:  לא הכל לאורה ולא הכל לשמחה דכתיב אור זרוע לצדיק ולישרי לב שמחה - ישרים לשמחה, דישרים עדיפי מצדיקים רש"י מסכת תענית דף טו עמוד א דהיינו שהדגש של ספר בראשית  הוא עניין לימוד של מעשה אבות הצדיקים והישרים, בעצם ללמוד איך להתנהג בדרך ארץ. עוד ראינו: א"ר שמואל בר נחמני גדולה דרך ארץ שקדמה לתורה כ"ו דורות, שנאמר לשמור את דרך עץ החיים, דרך זו דרך ארץ החיים זו תורה. אוצר המדרשים  השכם עמוד 142 לפי דברי ר' שמואל בר נחמני הרי דרך ארץ קדמה לתורה אז ברור עניין קדמות דרך ארץ לתורה כמו שראינו:  רבן גמליאל בנו של רבי יהודה הנשיא אומר יפה תלמוד תורה עם דרך ארץ שיגיעת שניהם משכחת עון וכל תורה שאין עמה מלאכה סופה בטלה וגוררת עוןמשנה אבות פרק ב משנה ב

לכן נראה ברור שספר בראשית הוא פתיחת התורה, אז למה רבי יצחק מקשה על זה? נראה שאפשר להסביר את העניין לפי מה שנראית כסתירה בתוך מסכת אבות:  רבי נחוניא בן הקנה אומר כל המקבל עליו עול תורה מעבירין ממנו עול מלכות ועול דרך ארץ וכל הפורק ממנו עול תורה נותנין עליו עול מלכות ועול דרך ארץ: משנה אבות פרק ג  משנה ה רבי נחוניא אומר שמי שמקבל על עצמו עול תורה מעבירים ממנו העניין של דרך ארץ, ואילו רבן גמליאל אומר שתורה צריכה להיות עם דרך ארץ?

הברטנורא מפרש:  דרך ארץ - עמל וטורח הפרנסה, לפי שמלאכתו מתברכת דהיינו שעדיין האדם צריך להתעסק בדרך ארץ וכן מלאכתו מתברכת. בתוספות יום טוב במשנה בפרק ב אנו מוצאים:  יפה תלמוד תורה עם דרך ארץ - פי' בדרך חיים לפי שהדרך ארץ קודם בזמן לתלמוד תורה להכי טופל תלמוד תורה עם דרך ארץ במלת עם. ע"כ תוספות יום טוב מסכת אבות פרק ב משנה ב דהיינו בלי דרך ארץ התורה חסרה לכן התורה הקדימה את ספר בראשית, הספר שבו צדיקים וישרים התעסקו בדרך ארץ בשני המובנים כי זה הקדמה לתורה.

כדי להבין את שאלת רבי יצחק נתבונן בעוד שתי משניות:  רבי אלעזר בן עזריה אומר אם אין תורה אין דרך ארץ אם אין דרך ארץ אין תורה אם אין חכמה אין יראה אם אין יראה אין חכמה אם אין בינה אין דעת אם אין דעת אין בינה אם אין קמח אין תורה אם אין תורה אין קמח  משנה אבות פרק ג משנה יז במשנה זו אנו רואים הקבלה בין דרך ארץ והתורה שכל אחת צריכה את חברתה. לכאורה זה סותר את המשניות לעיל ש'דרך ארץ קדמה לתורה', אלא כדי להבין את העניין נתבונן במשנה נוספת:  הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד ולא הביישן למד ולא הקפדן מלמד ולא כל המרבה בסחורה מחכים ובמקום שאין אנשים השתדל להיות איש משנה אבות פרק ב משנה ה הלל מוסיף נופך לדברי רבן גמליאל לעיל, שאדם לא יכול להיות צדיק וישר בלי התורה, אז אדם שעוסק בדרך ארץ בלי תורה אינו מחכים ולא יכול להיות 'איש' במקום שאין אנשים. דרך ארץ קדמה לתורה אבל דרך ארץ בלי תורה חסרה כל כך שאדם לא יכול להיות 'איש' וכל שכן לא יכול להיות צדיק וישר אמיתי.

לכן רבי יצחק הקשה שמדוע התורה מתחילה עם דרך ארץ ללא תורה ולא עם המצוה הראשונה שנתנה לעם ישראל כי דרך ארץ בלי מצוות התורה חסרה. לכן ענה רבי יצחק שזה בא לחזק את עם ישראל להגיד להם שמתי שהם חושבים שהם רדופים וחייהם קשים ואומות העולם טוענות נגדם, עם הם מחזיקים בתורה ובמצוות אזי 'לה' הארץ ומלואה' וכל דרכם בארץ הוא על ידי ה'.

