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בראשית – תשע"א

על הפסוק: ויעש אלהים את הרקיע ויבדל בין המים אשר מתחת לרקיע ובין המים אשר מעל לרקיע ויהי כן בראשית פרק א פסוק ז רש"י מעיר: ומפני מה לא נאמר כי טוב ביום שני, לפי שלא נגמרה מלאכת המים עד יום שלישי, והרי התחיל בה בשני, ודבר שלא נגמר אינו במילואו ובטובו, ובשלישי שנגמרה מלאכת המים והתחיל מלאכה אחרת וגמרה, כפל בו כי טוב שני פעמים, אחד לגמר מלאכת השני ואחד לגמר מלאכת היום מדבריו נראה שבגלל שלא נגמר עניין יצירת המים במילואו אי אפשר להגדיר על אותו יום 'כי טוב'. 

דברי רש"י נראים סותרים את דבריו שהביא ביום השלישי לבריאה. על הפסוק: ויאמר אלהים תדשא הארץ דשא עשב מזריע זרע עץ פרי עשה פרי למינו אשר זרעו בו על הארץ ויהי כן בראשית פרק א פסוק יא   רש"י מפרש: עץ פרי - שיהא טעם העץ כטעם הפרי, והיא לא עשתה כן, אלא  ותוצא הארץ עץ עושה פרי, ולא העץ פרי, לפיכך כשנתקלל אדם על עונו נפקדה גם היא על עונה ונתקללה: כלומר שיצירת העצים לא נגמרה במלואה כי לא נעשית לפי ציווי ה' במלואו. אם כן למה התורה אומרת 'כי טוב' על יצירות של יום השלישי?

נראה שאפשר להבין את העניין על ידי דברי המדרש: רבי נחמן בר שמואל בר נחמן בשם רב שמואל בר נחמן אמר הנה טוב מאד זה יצר טוב והנה טוב מאד זה יצר רע, וכי יצר הרע טוב מאד, אתמהא, אלא שאלולי יצר הרע לא בנה אדם בית ולא נשא אשה, ולא הוליד ולא נשא ונתן, וכן שלמה אומר כי היא קנאת איש מרעהו.  בראשית רבה פרשת בראשית פרשה ט  לכאורה מדרש זה קצת תמוה. להגיד שטוב מאד הוא יצר הרע כדי שאדם יבנה בית וישא אשה נראה קשה מאד. הרי הקב"ה יכול לבנות את העולם במלואו ללא יצר הרע ולתת לאדם את הרצון לבנות בית ולישא אשה, יתר על כן המדרש מביא את הפסוק 'כי היא קנאת איש מרעהו', דהיינו שיצר הרע נובעת מקנאת אדם את חבירו, והרי ידוע שיצר הרע 'לובשת' כל מיני צורות ולא רק עניין של קנאה?
אפשר להבין את המדרש לפי דברי בית הלוי בפרשת כי תשא: דידוע מה שכתוב בספרים דעיקר הבריאה הוא משום להטיב לזולתו וכדי שלא יהיה כנהמא דכיסופא היתה הבריאה בזה האופן אשר האדם בהשתדלו בתורה ומצוה יבא לו המתן השכר כאופן תשלומים שמגיע לו עבור עבודתו. ונמצא דמלבד דעיקר השכר הוא בחנם עוד יש בזה חסד כפול שנותן לו השכר והטובה בגדר תשלומין שלא יהיה כנהמא דכיסופא, וזהו שאמר ולך ה' החסד כי אתה תשלם לאיש כמעשהו והוא חסד כפול שבא בבחינת תשלומין כלומר שהקב"ה ברא את האדם ואת כל העולם כולו כדי שהאדם יזכה לשכרו על ידי עבודת עצמו. 
וכך ראינו במדרש:  שיר המעלות אשרי כל ירא ה'. א"ר חייא בר אבא משמיה דעולא גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים, דאלו גבי ירא שמים כתיב אשרי כל ירא ה', ואלו גבי הנהנה מיגיע כפיו כתיב יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך, אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא, אלו גבי ירא שמים לא כתיב ביה וטוב לך ילקוט שמעוני תהלים רמז תתפא יגיעת כפיו של האדם אפשר לפרש גם מבחינת גשמית (עיין מכתב מאליהו חלק א על דברים אלו)  אבל עיקר המדרש מתעסק בעבודה רוחנית כמו שרואים מדברי הענף יוסף על הגמרא: אמר רבי חייא בר אמי משמיה דעולא: גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים, דאילו גבי ירא שמים כתיב: אשרי איש ירא את ה', ואילו גבי נהנה מיגיעו כתיב: יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך, אשריך בעולם הזה, וטוב לך לעולם הבא, ולגבי ירא שמים וטוב לך לא כתיב ביה ברכות דף ח עמוד א  והענף יוסף מסביר כאן שמי שירא שמים אזי אין יצרו תוקפו כל כך ואילו זה שיגע הוא אחד שנלחם ביצר הרע שלו.
מכאן רואים ש'הטוב מאוד' של היצר הרע הוא כדי לזכות את האדם -  ודרכו את העולם - על ידי 'יגיעו' במלחמה נגד היצר.

עתה אפשר להבין למה אומרים ביום השלישי כי טוב על יצירת העצים למרות שלא נמלא ציווי ה'. בזה האדמה לא מלאה את דבר ה' לומדים קל וחומר שכמו שהיתה בה היכולת להמיר את דברי ה' כביכול אז כל שכן בני האדם יכולים וזה זה חלק משמעותית בהשלמת הבריאה. נוסף לכך לומדים עוד מסר חשוב מן יצירת העצים, הרי באתרוג התקיימה ציווי ה' של טעם עצו ופריו שווים. וכידוע המדרש שהאתרוג מסמל את הצדיקים שיש בהם גם תורה ומעשים טובים. בכך למדנו מסר חשוב שאסור לנו להתייאש מן היצר הרע כי הרי אפילו בתוך מלחמה זו אפשר לצאת מנצח. כי על ידי תורה ומעשים טובים מקיימים את רצון הבורא במלואו.

מסר חשוב זה שרואים עיקר קיום האדם והעולם הוא עיקר מילואו של תפקיד האדם בעולמו, לכן אפשר להגיד 'כי טוב'  ואפילו פעמיים, כי המים שהושלמו לביום השלישי הם הכלי להגיע לשלמות אותו היום, כי הרי ידוע: ואין מים אלא תורה, שנאמר:  הוי כל צמא לכו למים בבא קמא דף יז עמוד א וכמו שראינו בלי התורה – שגורמת למעשים טובים במלואם – תפקידו של יצר הרע לזכות את האדם היתה נפגמת. 
