בראשית

בס"ד

בראשית – תשע"ב
רש"י מביא מדרש מעניין על הפסק: ויברך אלהים את יום השביעי ויקדש אתו כי בו שבת מכל מלאכתו אשר ברא אלהים לעשות: בראשית פרק ב פסוק ג  אשר ברא אלהים לעשות - המלאכה שהיתה ראויה לעשות בשבת כפל ועשאה בששי, כמו שמפורש בבראשית רבה  אפשר לשאול מה היתה ראויה להיבראות בשבת שהקב"ה ברא ביום שישי? לפי המדרש שרש"י מצטט אפשר למצוא תשובה: רבי לוי בשם רבי חמא בר חנינא אמר שלשה בריות היה הקדוש ברוך הוא בורא בכל יום ויום, בא' ברא שמים וארץ ואורה, בב' רקיע וגיהנם ומלאכים, בג' אילנות ודשאין וגן עדן, בד' חמה ולבנה ומזלות, בה' עופות ודגים ולויתן, בו' אדם וחוה ורמשים, אמר רבי פנחס בו' ברא ששה, אדם וחוה ורמש, ובהמה וחיה ומריאים, אמר רבי בנייא אשר ברא אלהים ועשה אין כתיב כאן, אלא אשר ברא אלהים לעשות, כל מה שהיה הקדוש ברוך הוא עתיד לבראות בז' הקדים וברא אותו בו'. בראשית רבה פרשת בראשית פרשה יא סימן ט מכאן רואים שה' הכפיל בבריאה ביום שישי, אבל תשובה זו רק לפי רבי פנחס, ועוד אפשר להעיר שעדיין לא ברור מהן הבריאות שהקב"ה הקדים ליום שישי. אם נוכל להבין אילו בריאות הוקדמו ליום שישי, עדיין צריך לחקור למה דווקא בריאות אלו מלאכתן ראויות להיות בשבת. בעצם הרעיון שהקב"ה הקדים בריאות נראה כאילו שהיה כאן תכנון לקוי חס חלילה, וצריכים להבין מה המשמעות הזו.
מדברי גמרא אחרת נוכל ללמוד על לפחות שתיים מן הבריאות שהוקדמו ליום השישי: תנו רבנן: אדם נברא בערב שבת, ומפני מה - שלא יהו מינים אומרים שותף היה לו להקדוש ברוך הוא במעשה בראשית. דבר אחר: שאם תזוח דעתו עליו אומר לו: יתוש קדמך במעשה בראשית. דבר אחר: כדי שיכנס למצוה מיד. דבר אחר: כדי שיכנס לסעודה מיד. סנהדרין דף לח עמוד א מכאן ברור שבריאת אדם וחוה הוקדמה ליום שישי.
כדי להבין מהי הבריאה השלישית שהוקדמה, צריכים להבין למה הדעה הראשונה במדרש לא מזכירה  את הבהמה וחיה שנבראו ביום שישי? 

בעל העץ יוסף וכן המהרז"ו על המדרש מסבירים שהבהמה והחיה כלולות מתחת לסיווג של 'רמש'. לפי דברים אלו יוצא שלפי הדעה הראשונה וגם לפי רבי פנחס יש הסכמה בכל הנבראים חוץ מן המריאים, לכן נראה שהמריאים אלו הם שהוקדמו ליום שישי. 

העץ יוסף מביא בשם הערוך שהמריאים הם שדים, ובקשר לשדים רואים: ר' אומר אלו השדים שברא הקדוש ברוך הוא את נשמתן ובא לבראות את גופן וקדש השבת ולא בראן בראשית רבה פרשת בראשית פרשה ז מכאן רואים שהשדים נבראו בסוף יום שישי אפילו לאחר אדם וחוה, לכן נראה שגם בריאת השדים הוקדמה משבת. 

אבל לכאורה מדרש זה סותר את דברי הגמרא לעיל שהאדם וחוה נבראו אחרונים. אלא נראה שהשדים ששייכים לעולם רוחני ולא גשמי  כביכול אינם משפיעים על הבריאה בצורה ברורה לעין, לכן מיקומם בבריאה לא מעלה שום תמיהות מול בריאת האדם. 
לפי דברים אלו אפשר לומר שבריאת אדם וחוה והשדים הוקדמה מיום השבת ועתה צריכים להבין למה תוכננה בריאתם ליום השבת, ולאחר מכן תהיה אפשרות להבין למה הוקדמה בריאתן ליום שישי.
בקשר לבניית המשכן ובית המקדש רואים: ועשו לי מקדש. בעולם הזה ולעולם הבא: ושכנתי בתוכם. לעולמי עולמים. חיבה יתירה חיבב הקדוש ברוך הוא לישראל, לצמצם שכינתו בתוכם, אשרי העם שככה לו אשרי העם שה' אלהיו: פסיקתא זוטרתא שמות פרק כה סימן ח
מדברי המדרש אנו רואים את הקשר הרוחני המיוחד  של בני ישראל עם הקב"ה דרך המשכן ובית המקדש ובכל זאת ראינו:  רבי יוסי אומר גדולה היא מלאכה שלא שרתה שכינה על ישראל עד שעשו מלאכה שנאמר ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם מסכתות קטנות מסכת אבות דרבי נתן נוסחא ב פרק כא דהיינו כדי להגיע לקשר הרוחני הגדול ביותר יש צורך גם למלאכה על ידי האדם.
וראינו לעיל שהבריות היחידות שיש להם גם נשמה וגם גוף הם בני האדם והשדים. ושתי בריות אלו זמנם היה להיברא בשבת. ובקשר לשבת ראינו: אמר רבה: הכל מודים בשבת דבעינן נמי לכם. מאי טעמא - וקראת לשבת ענג פסחים דף סח עמוד ב יום השבת מכיל בתוכו חלק רוחני וגשמי וכל אדם חייב לשמור את שתי התכונות של השבת. לכן ראוי שאדם וחוה והשדים יבראו בשבת כי הם הבריות המורכבות מן הרוחני והגשמי כמו תכונותיה של שבת עצמה.  

אז אפשר לשאול למה באמת לא נבראו בשבת, ו'נמלך' הקב"ה וברא אותן ביום שישי? נראה שאפשר להביא כמה טעמים. בפרשת ויקהל רש"י מסביר למה הקדימה התורה אזהרת השבת לציווי בניית המשכן: ששת ימים הקדים להם אזהרת שבת לצווי מלאכת המשכן, לומר שאינה דוחה את השבת רש"י שמות פרק לה פסוק ב למרות שיש צורך למלאכה בשבת, אי אפשר להתקרב לה' אם לא מקיימים את השבת כראוי. לכן התורה מזהירה את בני ישראל שלמרות שיש לאדם חיבור בין הרוחניות והגשמיות, אי אפשר לחבר אותם איפה שהקב"ה מונע זאת מהם. ואם אדם וחוה והשדים היו נבראים בשבת אפשר לטעות ולחשוב שהעירוב של רוחניות וגשמיות בשבת יתיר לעשות מלאכה בשבת, לכן הוקדמה בריאתם ליום שישי.
דרך אחרת להבין למה הקב"ה 'נמלך' מובא בפירוש של בעל העץ יוסף על המדרש בקשר לשדים לעיל: בעל העץ יוסף מסביר את המדרש של השדים כדהלן: אלו השדים – והא דמסיק הכא שלא ברא גופן, היינו גופן בשלימות, אבל גוף ודאי יש להם. וקידש השבת – אין הכוונה שלא היה ביכולת ה' לבראן חס וחלילה ברגע. רק שהיה בכוונה לדעת גודל כח השבת במעלות עד שנבדל בריאה שלימה למענו. כלומר הקדמת הבריאה ליום שישי מלמדת שהשבת וקדושת השבת עומדות בפני עצמן מעל לכל השיקולים הגשמיים והרוחניים גם יחד, ושלשבת יש כוח מיוחד שהוא מעל כל הבריאה.
אפשר להבין את המעמד המיוחד של השבת בדרך מיוחדת. הרי כל מועדי ישראל נקבעים על ידי בני אנוש, על ידי ראיית הלבנה או על ידי הלוח שהכין רבי לדורי דורות. כאן אנו רואים את השילוב בין הרוחניות והגשמיות של האדם בביצוע ובבהגדרת זמנים ומועדים. לעומת מועדי ישראל מועד השבת וקיומה הוקבעה על ידי הקב"ה בכבודו ובעצמו, כל יום שביעי הוא יום השבת, ובקשר לשבת ראינו: אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: מתנה טובה יש לי בבית גנזי ושבת שמה, ואני מבקש ליתנה לישראל - לך והודיעם שבת דף י עמוד ב שבת היא מתנה מאת הקב"ה בלי שום שיתוף עם בני ישראל, לכן הוקבעה שאין לעסוק במלאכות, שהן החיבור בין הגשמיות והרוחניות, כי שבת זה עניין של רוחניות, וגשמיות (עונג שבת) אבל לא בצירוף שניהם כבמלאכה. 
כך הקב"ה רצה להראות לבריות שיש בהן צירוף רוחניות וגשמיות שיש בזה גבול שהקב"ה קובע, שבמשך השבוע חובה לעשות את החיבור של ה'מלאכה' להכיר בה את הצירוף הגשמי והרוחני על ידי יצירה, אבל בשבת עיקר העבודה היא לענג את הנפש הרוחנית על ידי הכרה שבכל זאת הגשמיות היא רק היכי תמצי איך לקדם את העבודה וההתפתחות הרוחנית של האדם.
