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בראשית – תשס”ד

והנה טוב מאד
רש"י בראשית פרק א  פסוק ז "מעל לרקיע - על הרקיע לא נאמר אלא מעל לרקיע, לפי שהן תלוים באוויר. ומפני מה לא נאמר כי טוב ביום שני, לפי שלא נגמרה מלאכת המים עד יום שלישי, והרי התחיל בה בשני, ודבר שלא נגמר אינו במילואו ובטובו, ובשלישי שנגמרה מלאכת המים והתחיל מלאכה אחרת וגמרה, כפל בו כי טוב שני פעמים, אחד לגמר מלאכת השני ואחד לגמר מלאכת היום"

ידוע שיום השלישי בשבוע הוא היום של "פעמיים כי טוב". הרבה אנשים מזמינים אירועים מיוחדים בחייהם, ואפילו הדברים הפשוטים ליום שלישי כדי לזכות בברכה של פעמיים כי טוב.
אבל לכאורה קצת קשה, אם נעיין במה שנוצר ביום שלישי נראה שליום זה לא כל כך מתאימה ההגדרה של "פעמיים כי טוב".
בהקדמה לדברנו, נעיר שמעשי בראשית הם ענף רחב ועמוק כים. כל לימוד מעשי בראשית כוללת הרבה שאלות וקושיות. אבל התורה היא לא רק ספר הלכה אלא ספר של דרך החיים, ספר שמדריך את היהודי איך ליישם תפקידו בעולם. לכן המסרים שנלמדים מספר בראשית הן אבני דרך שמסמנות  הדרך הישרה. אנו רק חייבים להתעמק ולהבין את המסרים החשובים שהקב"ה נותן לנו. כדברי הנביא הושע בפרק יד פסוק י "מי חכם ויבן אלה נבון וידעם כי ישרים דרכי ה' וצדיקים ילכו בם ופשעים יכשלו בם"
רש"י בפרשת האזינו פרק ב פסוק נא מסביר על הטענה של הקב"ה כלפי משה רבינו כי הכה את הסלע להוציא מים "גרמתם לי שלא אתקדש אמרתי לכם ודברתם אל הסלע והם הכוהו והוצרכו להכותו פעמים ואילו דברו עמו ונתן מימיו בלא הכאה היה מתקדש שם שמים, שהיו ישראל אומרים ומה הסלע הזה שאינו לשכר ולא לפורענות אם זכה אין לו מתן שכר ואם חטא אינו לוקה כך מקיים מצות בוראו אנו לא כל שכן"

רש"י מסביר לנו שאפשר ללמוד מחלקי הטבע כמו הסלע של הבאר. הרי כל חלקי הטבע  "שאינם לשכר ולא לפורענות" עושים רצון ה'.  וזו היא מעלה גדולה שאנו חייבים ללמוד מהטבע. וכתוב בתהילים פרק פה פסוק יב "אמת מארץ תצמח וצדק משמים נשקף". מי שמתבונן בטבע רואה שכל בעלי חיים והשרצים וכל פריטי העולם, מכינים עד לראמים, מהרוח הנושבת עד לשמש הירח וכל כוכבי על עושים רצון ה' יום יום שעה שעה. ומזה נסיק שאם אלו שאין להם שכר ועונש עושים רצון ה', כל שכן אנחנו חייבים להתמודד ולשאוף למלאות רצונו של המקום.
אם מסר כה חשוב נמצאת בעולם מאז בראשית הרי ודאי וודאי מקורו המושלם חייב לצאת ממעשה בראשית עצמם. וכל שכן ביום שמוגדר פעמיים כי טוב!

אלא דווקא ביום השלישי של הבריאה אנו רואים מה שהוא יוצא דופן משאר ימי הבריאה. רש"י בפרק יא פסוקים יא ויב מסביר מעשה בריאת הדשא והעצים.
פסוק י"א – "שיהא טעם העץ כטעם הפרי, והיא לא עשתה כן, אלא ותוצא הארץ עץ עושה פרי, ולא העץ פרי, לפיכך כשנתקלל אדם על עונו נפקדה גם היא על עונה ונתקללה"
פסוק י"ב – "אף על פי שלא נאמר למינהו בדשאין בציוייהן, שמעו שנצטוו האילנות על כך, ונשאו קל וחומר בעצמן, כמפורש באגדה בשחיטת חולין" האדמה וגם הדשאים לא קיימו את ציווי ה' כבר במעשה בראשית!  ודווקא ביום המסמל את הטוב שבעולם, הפרו ציווי הקב"ה!

יש שלש שאלות בדבר, הראשון איך לא קיימו דברי ה', ואיך דבר כזה משפיע עלינו אם אנו צריכים ללמוד ממעשה הבריאה והטבע כמו שהבאנו לעיל מרש"י בפרשת האזינו. ועוד למה דווקא אי הציווי יצא ביום של פעמיים כי טוב.
 בשאלה הראשונה לא נדון כרגע, רק נעיר שהכוחות הרוחניים בזמן הבריאה הם דבר שמעבר להבנתנו הפשוטה. אבל נתמקד איך מעשה הארץ והדשא משפיעים עלינו, ולמה דווקא ביום פעמיים כי טוב נבראו.
אפשר עוד לשאול, בבראשית רבה פרשה ט ד"ה ז רבי נחמן "רבי נחמן בר שמואל בר נחמן בשם רב שמואל בר נחמן אמר הנה טוב מאד זה יצר טוב והנה טוב מאד זה יצר רע"
איך אפשר להגדיר ש"טוב מאוד" זה יצר הטוב ו"וטוב מאד" זה יצר הרע. המדרש מסביר שם שיצר הרע של האדם זה הרצונות הטבעיים של אדם, כמו לבנות בית ולישא אשה. לכן הקב"ה נתן באדם ה"יצר" להמשך קיומו. 

אבל אפשר לשאול למה הקב"ה לא נתן לאדם את הרצונות הטבעיים כדי קיומו ובזה להסתפק בהן, למה רצונות ותאוות אלו כל כך חזקות שאדם חייב להתמודד איתן כל הזמן?
אלא הקב"ה שכולו טוב רוצה להטיב לאדם. וכדי להגיע טובה האמיתי אדם חייב לעמול כדי לקבל שכרו כי הרי "אדם רוצה בקב שלו מתשעה קבים של חבירו"
. אז כל שכן להגיע לטוב המושלם האדם לא ירצה לקבל מתנת חינם אלא לזכות בו ע"י יכולותיו ומעשיו.  וכן דברי האורחות צדיקים בהקדמה "לכן כל אדם הנלבב ישתדל בכל כחו להגיע לתכלית הטובה, שאם הגיע אדם למעלה טובה, לעולם יחמוד לעלות אל מעלה שהיא למעלה ממנה, עד שיגיע לתכלית הטובה, ובזה יגיע לעולם הגמול שהוא העולם הבא"
לכן הקב"ה ברא את יצר הרע באדם, היצר של כוחות הטבע המושכים אותו למלאות רצונותיו ותאוותיו, כדי שיזכה האדם על פי פעלו. שזו השכר הגדול ביותר שהאדם יכול לזכות בו.
ולכן יום השלישי, ביום שרואים שיש בחירה בעולם, בחירה שהיא השרש של שכר ועונש, בחירה שמביאה את שוכני העולם להגיע לשכר בזכות ולא בחסד הוא היום של פעמיים כי טוב.
אבל בכל זאת הלמוד מהיום הזה היא ללמוד מן הכוח העצום בבחירה לטוב.
וכן ראינו איך חנניה, מישאל ועזריה למדו הבריות במדרש תהילים מזמור כח מובא "מניין דרשו חנניה מישאל ועזריה להשליך נפשם על קדושת השם, נשאו קל וחומר מצפרדעים, מה כתיב בהן, ובתנוריך ובמשארותיך, אימתי משארת מצויה אצל התנור, בשעה שהוא חם, מלמד שהיו הצפרדעים משליכות עצמן לתוך התנור, ויורדות לקדש שמו של הקב"ה, ..... תודוס איש רומי אומר דרשו חנניה מישאל ועזריה ואמרו ומה אם צפרדע שאין להם זכות אבות, ועל ידי שמסרו עצמן על קדושת השם ניצולו, אנו בני אברהם יצחק ויעקב, ונצטוינו על קדושת השם, ועתיד ליפרע לנו שכר שלם, על אחת כמה וכמה שאנו חייבין למסור נפשינו על קדושת השם"

לכן כל אחד ואחד חייב להשתמש במתנה הטובה מאד ש נתן לנו הקב"ה, היצר הרע, כדברי החובות הלבבות בהקדמתו ד"ה אמר המחבר "והגדולה שבטובות, אשר היטיב בהם הבורא לעבדיו המדברים, אחרי המציאו אותם על תכונות, הכרתם בהן גמורה והבנתם שלמה, היא החכמה, אשר היא חיי רוחם ונר שכלם והמביאה אותם אל רצון האלהים והמצלת אותם מקצפו בעוה"ז ובעוה"ב, כאשר אמר הכתוב כי ה' יתן חכמה מפיו דעת ותבונה"
 בבא מציעא דף לח עמוד א� 





