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נח -  תשס"ח

לרשת מידות טובות

לאחר שנח יצא מן התיבה והקב"ה הבטיח לו שלא יהיה עוד מבול כזה בעולם על ידי הקשת, התורה חוזרת ומונה את בניו של נח:  ויהיו בני נח היצאים מן התבה שם וחם ויפת וחם הוא אבי כנען בראשית פרק ט פסוק יח רש"י שם מפרש:  וחם הוא אבי כנען - למה הוצרך לומר כאן, לפי שהפרשה עסוקה ובאה בשכרותו של נח שקלקל בה חם, ועל ידו נתקלל כנען, ועדיין לא כתב תולדות חם, ולא ידענו שכנען בנו, לפיכך הוצרך לומר כאן וחם הוא אבי כנען דברי רש"י צריכים עיון מכמה סיבות. הרי הקללה שנח קלל את חם היא:  ויאמר ארור כנען עבד עבדים יהיה לאחיו בראשית פרק ט פסוק כה  ורש"י שם מסביר: אתה גרמת לי שלא אוליד בן רביעי אחר לשמשני, ארור בנך רביעי להיות משמש את זרעם של אלו הגדולים, שהוטל עליהם טורח עבודתי מעתה. ומה ראה חם שסרסו, אמר להם לאחיו אדם הראשון שני בנים היו לו, והרג זה את זה בשביל ירושת העולם ואבינו יש לו שלשה בנים ועודנו מבקש בן רביעי לכאורה דברי רש"י צריכים הסבר, איך ייתכן שכנען נענש להיות עבד כל חייו ולדורי דורות בגלל מעשה אביו?

בעצם שאלה זו אפשר כבר לשאול בפרשת בראשית בקשר לקין. רש"י שם מסביר מה הוא העונש של קין:  שבעתים יקם - איני רוצה להנקם מקין עכשיו, לסוף שבעה דורות אני נוקם נקמתי ממנו שיעמוד למך מבני בניו ויהרגהו. וסוף המקרא שאמר שבעתים יוקם, והיא נקמת הבל מקין רש"י בראשית פרק ד פסוק טו למה למך קבל את ה'זכות' להרוג את קין בעבור הריגת קין את הבל? למה הדורות הבאים מקבלים את עונש על מעשי אביהם?

אם תרצו להוכיח שהבנים נענשים על מעשי אביהם על ידי הפסוק:  נצר חסד לאלפים נשא עון ופשע וחטאה ונקה לא ינקה פקד עון אבות על בנים ועל בני בנים על שלשים ועל רבעים שמות פרק לד פסוק ז רש"י כבר מסביר שם: פקד עון אבות על בנים - כשאוחזים מעשה אבותיהם בידיהם, שכבר פירש במקרא אחר לשונאי כלומר הבנים נענשים רק עם ממשיכים את דרכי אבותם הרעות. אבל כאן בקשר לכנען הרי מאיפה רואים שהוא מחזיק את דרכו של חם?. עוד אפשר לשאול עם כנען מחזיק בדרך של חם האם גם בניו האחרים של חם ייענשו באותה הדרך?. כן אפשר לשאול בקשר ללמך למה נפתחה לו האפשרות להרוג את קין, איפה אנו רואים שלמך 'זכה' לזה?

כדי להבין את העניין צריכים להבין מה היתה המידה כנגד מידה בעונש של כנען להיות עבד לדורי דורות לעומת מעשיו של חם. יש מחלוקת מה עשה חם. רש"י מסביר: וירא את ערות אביו - יש אומרים סרסו ויש אומרים רבעו רש"י בראשית פרק ט פסוק כב  לפי שתי דעות הללו ולפי הרש"י שראינו לעיל: ומה ראה חם שסרסו, אמר להם לאחיו אדם הראשון שני בנים היו לו, והרג זה את זה בשביל ירושת העולם ואבינו יש לו שלשה בנים ועודנו מבקש בן רביעי חם התנהג בפזיזות, או פזיזות של משיכה לאחר יצרו לפי הדעה השנייה או בפזיזות ואנוכיות על ירושת העולם. אבל מה שייכות מידות כאלו בקשר לכנען?, רש"י בפסוק כב מתחיל לתת לנו כיוון בנושא: וירא חם אבי כנען - יש מרבותינו אומרים כנען ראה והגיד לאביו לכך הוזכר על הדבר ונתקלל.  לכאורה דברים אלו קשים, למה נתקלל כנען בגלל שקרא לאביולראות את סבו נח מתגולל כשיכור?

נראה שאפשר לפרש את העניין לפי דין של עבד אחר שמוזכרת בתורה. בקשר לעבד עברי שרוצה להישאר מעבר לזמן שחרורו התורה אומרת שהעבד טוען: ואם אמר יאמר העבד אהבתי את אדני את אשתי ואת בני לא אצא חפש שמות פרק כא פסוק ה רש"י שם בהמשך למה אותו העבד נרצע באזנו:  ומה ראה אזן להרצע מכל שאר אברים שבגוף, אמר רבי יוחנן בן זכאי אזן זאת ששמעה על הר סיני לא תגנוב, והלך וגנב, תרצע. ואם מוכר עצמו, אזן ששמעה על הר סיני כי לי בני ישראל עבדים, והלך וקנה אדון לעצמו, תרצע. ר' שמעון היה דורש מקרא זה כמין חומר מה נשתנו דלת ומזוזה מכל כלים שבבית, אמר הקב"ה דלת ומזוזה שהיו עדים במצרים כשפסחתי על המשקוף ועל שתי המזוזות ואמרתי כי לי בני ישראל עבדים, עבדי הם ולא עבדים לעבדים, והלך זה וקנה אדון לעצמו, ירצע בפניהם:רש"י שמות פרק כא פסוק ו  כדי להבין את דברי רש"י לעומקם נראה דברי רבינו יונה בספר שערי תשובה:  ב ודע, כי החוטא כאשר יתאחר לשוב מחטאתו יכבד עליו מאד ענשו בכל יום, כי הוא יודע כי יצא הקצף עליו ויש לו מנוס לנוס שמה, והמנוס הוא התשובה, והוא עומד במרדו והנו ברעתו, ובידו לצאת מתוך ההפכה, ולא יגור מפני האף והחמה, על כן רעתו רבה. ואמרו רבותינו זכרונם לברכה על הענין הזה: משל לכת של לסטים שחבשם המלך בבית האסורים, וחתרו מחתרת, פרצו ויעבורו ונשאר אחד מהם. בא שר בית הסוהר וראה מחתרת חתורה והאיש ההוא עודנו עצור, ויך אותו במטהו. אמר לו: קשה יום! הלא המחתרת חתורה לפניך ואיך לא מהרת המלט על נפשך? ספר שערי תשובה לרבינו יונה שער א המשל של רבינו יונה שהאסיר נשאר בבית הסוהר למרות אפשרותו לברוח מראה שאותו האסיר לא העריך את משמעות החירות. אותו אסיר מוכן יותר לחיות במצבו הנחות במקום לעלות מדרגה בחיים שלו. כך אותו עבד עברי שנשאר אצל אדונו אינו מעריך את הזכות הגדולה שהקב"ה נתן לו לצאת לחירות. העבד משווה בין מצבו הנוכחי בעבד מעובד לאדון בן אנוש לאפשרות להיות עבד ה' ובוחר להישאר במצב כזה בגלל ש'אהבתי את אשתי' כמו דברי רש"י במסכת קידושין:  ואי עבד ישראל אוסרו בשפחה דשכיחא ליה פריצא ליה רש"י מסכת קידושין דף כג עמוד א  העבד בוחר את הנאות הרגעיים של עולם הזה מעל זכותו לעבוד את ה' ולזכות לעולם הבא. העבד רק רואה מה שלפניו עכשיו ואינו עושה שיקולים נכונים לתווך הארוך. כי העבד רק רואה בעיניים אנוכיות את מה ש'מגיע' לו כרגע ולא את ההשלכות עליו ועל בני משפחתו בזה שנשאר בעבדות.

לכן חם שהראה שאינו חושב  יתר מן המידה על העתיד הכללי וכן לא על הביזיון לאביו אלא רק להנאות עצמו או לירושת עצמו מראה שיש לו גישה של עבד, וכן בנו כנען הראה אותן המידות והגישה כי בזמן שראה את סבו מתגולל בשכרות רץ לקרוא לאחרים במקום להתחיל לטפל במצבו של סבו. ייתכן שתי סיבות לכך הראשונה שהוא לא רצה להוביל ולטפל בסבו כי הוא לא הרגיש אחראיות כזו גדולה, או בגלל שכל כוונתו הייתה לרוץ להגיד לאבא על המחזה שמבייש וה'מצחיק' כביכול. שתי סיבות אלה מראים שכנען כמו אביו חם היתה לו גישה של העבד שרוצה להישאר אצל אדונו בגלל ה'הטבות' שהוא מקבל.

בקשר לעונש של למך אפשר לראות שגם הוא 'ירש' מקין את מידתו הרעה. קין הרג את הבל בגלל הפגיעה בכבודו, קין לא התחשב בכלל מה זה יגרום להוריו אדם וחוה, כי פגיעת כבודו חשובה יותר מפגיעת אחרים אם בצורה פיזית אם בצורה רגשית. אותה המידה רואים אצל למך. כדי להבין את העניין נראה את דברי רש"י בבראשית על מעשה למך:  שתי נשים - כך היה דרכן של דור המבול, אחת לפריה ורביה ואחת לתשמיש, זו שהיא לתשמיש משקה כוס של עקרין כדי שתעקר ומקושטת ככלה ומאכילה מעדנים, וחברתה נזופה ואבלה כאלמנה, וזהו שפירש איוב רועה עקרה לא תלד ואלמנה לא ייטיב, כמו שמפורש באגדת חלק: עדה - היא של פריה ורביה, ועל שם שמגונה עליו ומוסרת מאצלו. עדה תרגום של סורה:צלה - היא של תשמיש על שם שיושבת תמיד בצלו, דברי אגדה הם בבראשית רבה רש"י בראשית פרק ד פסוק יט רש"י מסביר מנהג דור המבול מבחינת לקיחת שתי נשים, שאישה אחת לפריה ורביה והשנייה רק לתשמיש המיטה. דהיינו כשהאיש לוקח את נשותיו כל אחת יודעת מקומה ותפקידה. אבל רואים בהמשך המעשה של למך:  וצלה גם הוא ילדה את תובל קין לטש כל חרש נחשת וברזל ואחות תובל קין נעמה בראשית פרק ד פסוק כב כלומר שלמך לא קיים את ההבנה עם צילה שבזכותה נכנסה לקשר אתו. רואים כמה קשה לעסוק במה שלא מתאימים לעסוק בו מן המדרש שמגדיר מה זו עבודת פרך שהיתה במצרים:  . ר' שמואל בר נחמן אמר ר' יונתן: מלמד שהיו מחליפין מלאכת האנשים לנשים ומלאכת הנשים לאנשים שמות רבה פרשה א אם כן שלמך גרם לצילה לעסוק במה שלא היתה מיועדת לה אז בעצם הוא פגע בה קשות בגלל רצונו האישי, כמו שראינו אצל קין.

בעצם ראינו שהמידות של כנען ושל למך גרמו להם לעונש של מידה כנגד מידה על מעשי אבותיהם. האחראיות של כל דור ודור להילחם על הירושה הרעה מאבותיהם ולהידבק בירושה הטובה מאבותינו כדי שנוכל לזכות לבנות ולהיבנות בעבודת ה' שלנו. 

כך מזהיר אותנו הרלב"ג להרחק ולהימנע ממידות הרעות כדי שגם אנחנו נגדל בעבודת ה', וניתן ירושה נכונה לבנינו: וכבר יקרא באופן אח' שישיב עונש מה לבנים על חטא אבותם וזה אמנם יהיה כשחטאו האבות והיו הבנים אוחזין מעשה אבותיהם בידיה' וזה שאם היו הם המתחילים בזאת התכונה הפחותה היה מספיק במוסרם עונש יותר קטן ממה שיצטרך במוסרם כשהיו אבותיהם בזאת התכונה הפחותה כי אז שבה אליהן קנין חזק ולא יוסרו אלא בשישיגם עונש גדול על זה ולזה יקרא ענשם יותר גדול מפני חטא האבות ולזאת הסב' תמצא גם כן שיעדה התורה כאשר יעברו ישראל על המצות ייסרם השם יתברך שבע על חטאתיהם ...כי הש"י לא יביא אלו הייסורין על צד העונש שאם היה העניין כן היה זה העונש עול בחוק הש"י ר"ל שיעניש החוטא יותר מן הראוי לפי מריו אבל יביא אותם על צד התוכחה והשגחה ואין זה עול אבל הוא חנינה רלב"ג יהושע פרק ז פסוק א

