נח

בס"ד

פרשת נח – תשס"ט

אחת המידות שאנו לומדים בספר בראשית היא מידת השכר והעונש. תכונה מסתעפת למידה זו היא העניין של 'מידה כנגד מידה'. כך רואים כאן בפרשה בקשר לעונש של המבול וכן בקשר לעונש של מגדל בבל. בעונש של המבול רש"י מפרש:  תהום רבה - מדה כנגד מדה, הם חטאו ברבה רעת האדם ולקו בתהום רבה רש"י בראשית פרק ז פסוק יא ובקשר למגדל בבל רואים:  הבה - מדה כנגד מדה, הם אמרו הבה נבנה, והוא כנגדם מדד ואמר הבה נרדה רש"י פרק יא פסוק ז אבל בהתבוננות ראשונית קצת קשה להבין מה היא המידה כנגד מידה בשני דברי רש"י אלו? כדי להבין שאלה זו נתבונן בדברי רש"י במקום אחר. רש"י מפרש בקשר לעונש של המרגלים שהוציאו דיבה על ארץ ישראל: באותה מיתה ההגונה להם מדה כנגד מדה. הם חטאו בלשון, ונשתרבב לשונם עד טבורם ותולעים יוצאים מלשונם ובאין לתוך טבורם, לכך נאמר במגפה ולא במגפה, וזהו לפני ה', באותה הראויה להם על פי מדותיו של הקב"ה, שהוא מודד מדה כנגד מדה רש"י במדבר פרק יד פסוק לז רש"י מסביר שבגלל שהמרגלים חטאו בלשונם דהיינו שספרו לשון הרע על ארץ ישראל לכן עונשם היה בלשונם. אבל במקרה של המבול איך אפשר  להסביר השוואה במילים בין 'רבה' ל'רבה' במיוחד שהתהום רבה רק מדבר מאיפה יצאו המים בזמן המבול אבל לא נוגע בצורה ישירה  לעונש דור המבול? גם אצל מגדל בבל אפשר לשאול איך ביטוי הדור של המילה 'הבה' נענש על ידי ביטוי הקב"ה זמן העונש?

לכן נראה שצריכים להבין מהי מידת העונש של 'מידה כנגד מידה'. כדי להבין את העניין נעמוד על שאלה אחרת שאפשר לשאול על עונש קין בפרשת בראשית. בספר העיקרים רואים איך הקב"ה התנהג במידה כנגד מידה אצל קין: ואף על פי שהוא מאריך אפו להם כמו שהאריך לקין, לסוף הנה הוא נפרע מהם כמו שנפרע מקין, במדה שמדד מדד לו, כי כמו שהרג את הבל וגרם להפסיק כל תולדותיו, כן נהרג קין ונמוחו כל תולדותיו במבול ולא נשתייר מהם שריד ופליט, אף על פי שהיו בתולדות קין אנשים גדולים חכמים ונבונים שהמציאו המלאכות והחכמות כמו שכתוב אבי כל חורש נחשת וברזל, אבי יושב אהל ומקנה, אבי כל תופש כנור ועוגב, ולא נשא השם פנים להם. ספר העיקרים מאמר א פרק יא לפי דברים אלו רואים שקין נענש על תוצאת העבירה שהוא ביצע. אבל לכאורה קשה דברי הספר העיקרים מן העובדה שקין עשה תשובה  אם כן למה קין נענש? יתר מכן ראינו במדרש: באותה שעה אמ' הקב"ה אם איני מוחל לקין אני נועל דלת בפני כל בעלי תשובה, מיד מחל לו הקב"ה מחצה, ולפי שלא עשה תשובה שלימה לא מחל לו על כל עוונותיו, ומנין שמחל לו הק', שמתחילה אמ' לו נע ונד תהיה בארץ, ולאחר שעשה תשובה מה כת' ביה וישב בארץ נוד קדמת עדן בראשית רבה פרשה צז מכאן ראינו שה' מחל לקין לפחת על חצי עוונותיו אז איך ייתכן שקין ייענש מדה כנגד מדה שצאצאיו יעלמו מן העולם? אם תרצו לומר שקין לא עשה תשובה על הריגת הבל עדיין צריך הוא לקבל רק חצי עונש. 

לכן נראה שאם נבין איך ה' מדד לקין נוכל להבין את המידות שהוזכרו בקשר לדור המבול ודור הפלגה. מובא בכלי יקר:  על כן אמר יהודה גם טפינו יחיו בעולם הזה, ולא ימותו לעולם הבא, כי אם על ידך ימנע מהם בר אזי יקללוך ויהיו בני מות לעולם הבא כדין המקלל אביו, כי בני בנים הרי כבנים (יבמות סב ב), ואף על פי שקטנים המה ואינן בני עונשים מכל מקום צריך העוון מירוק קצת להסיר פגם הנפש וחלודתה. ובדרך פשוטו אמר גם אנחנו כי חיי האדם קודמים לחיי אביו וחיי אביו קודמים לחיי הטף, על כן סידרם על זה האופן גם אנחנו גם אתה גם טפינו: כלי יקר בראשית פרק מג פסוק ח רואים מדברי הכלי יקר שפגם הנפש שנוצר באדם גם עובר לבנים ובקשר לפגם הנפש של קין הרי הוא הביא לעולם אפשרות להרוג אחיו שנברא בצלם אלהים. פגם כזה שתוצאתיה היתה מחיקת כל הילודים של הבל היה פגם כזה עמוק ופוגע שאי אפשר לתת לצאצאיו להמשיך להתקיים בעולם כי הפגם היה פוגע בכל יכולת של קיום העולם.

מכאן רואים שיש עניין במידה כנגד מידה של תיקון הפגם שנוצר על ידי העבירה או על ידי החטא. לכן כשהתורה מתארת שדור המבול לא רק היו רעים אלא התעסקו ב'רעה רבה' דהיינו רעה שמתגברת ועולה כמעיין הנובע. לכן עונשם חייב לפגוע בפגם של גרימת רעה כדי שהיא תהיה רבה. לכן מן התהום יצאו המים, המים של התורה העמוקים שיכולים להסביר ולתקן פגם של חיים שמבוססים על התגברות הרעה.

בקשר לדור הפלגה אפשר להסביר שמטרת הדור היתה להתאחד למלחמה נגד הקב"ה, דור כזה שכפוי טובה לכל מה שה' נתן להם, כולל אחדות בסיסית שכולם יכולים לעבוד ביחד את ה' ולחיות בעולם. הם השתמשו באותה מתנה של קלות האחדות כדי לכפור בה'. מה שמראה את זה יותר מכל זו המילה 'הבה' דהיינו בואו ביחד כדי להלחם בה'. לכן הקב"ה ענש אותם ב'הבה' להראות להם את שורש חטאם, כדי שנוכל ללמוד איך לא להשתמש במתנת ה'.

דור המבול נענש כי הרבו רעה איש  כנגד איש, דור הפלגה נענש בגלל שניסו להתאחד נגד ה'. עונשם המיוחדת מלמדת אותנו את שורש חטאם כדי שנזהר ממידות רעות אלו.

