נח

בס"ד

נח – תש"ע

על הפסוק:  ויחל נח איש האדמה ויטע כרם בראשית פרק ט פסוק כ אנו רואים בתרגום יונתן: ויחל נח להיות איש עובד אדמה וימצא גפן שמשכה נהר מן גינתו של עדן ונטעה לכרם ובו ביום הנצה והבשילו הענבים וסחטם וכן רואים במדרש: וישת מן היין, וישת, שתה שלא במדה ונתבזה, א"ר חייא בר אבא בו ביום נטע, בו ביום שתה, בו ביום נתבזה בראשית רבה פרשת נח פרשה לו לכאורה דברים אלו קשים ממה שרואים במדרש באותו מקום:  ויחל נח איש האדמה, נתחלל ונעשה חולין למה ויטע כרם לא היה לו ליטע דבר אחר של תקנה לא יחור אחד ולא גרופית אחת, אלא ויטע כרם, ומהיכן היה לו בראשית רבה  פרשת נח פרשה לו אם נח עשה מעשה חולין בנטייה אז מדוע הייתה לו סייעת דשמיא שבאותו היום נטיעת גפנו נעשת נגד הטבע? האם ראוי שמי שמחלל את עצמו יזכה לנס כזה?

אם תרצו להשיב כדברי הגמרא:  אמר רב הונא א"ר אלעזר: מן התורה ומן הנביאים ומן הכתובים - בדרך שאדם רוצה לילך בה מוליכין אותו. מן התורה, דכתיב:  לא תלך עמהם, וכתיב:  קום לך אתם; מן הנביאים, דכתיב: אני ה' אלהיך מלמדך להועיל מדריכך בדרך תלך; מן הכתובים, דכתיב:  אם ללצים הוא יליץ ולענוים יתן חן: מכות דף י עמוד ב דהיינו שבגלל מעשה החילול של נח הקב"ה הוליך אותו באותה הדרך. אבל אם מעיינים בגמרא שם נראה שכל אלו שרצו ללכת בדרך מסוימת לא מנעו מהם ללכת בדרך ולא נזכר שום מצב שמכינים לו את הדרך. 

עוד סיבה בשביל שתשובה כזו אינה מתאימה ראינו כבר דברי הרמב"ן בקשר לתיבה:  ואם תאמר יעשנה קטנה ויסמך על הנס הזה. ראה השם יתברך לעשותה גדולה כדי שיראו אותה בני דורו ויתמהו בה ויספרו עליה וידברו בענין המבול וכנוס הבהמה והחיה והעוף לתוכה, אולי יעשו תשובה. ועוד עשו אותה גדולה, למעט בנס, כי כן הדרך בכל הניסים שבתורה או בנביאים לעשות מה שביד אדם לעשות, והשאר יהיה בידי שמים. רמב"ן בראשית פרק פסוק יט לפי תשובתו השנייה של הרמב"ן רצון הקב"ה למעט בניסים אז למה ה' עשה נס כאן בקשר לנח?

כדי להבין את העניין צריכים להבין מדוע נח בחר לנטוע דבר של חולין עם יציאתו מן התיבה?

נראה שאפשר להבין את העניין לפי דברי הגרי"ד סולוביצ'יק מבריסק (מובאים בספר טללי אורות – ספר שאבי מורי הריני כפרת משכבו קנה לי) ולמה נשתכר בשתיה זו? אומרים בשם בעל השפת אמת שלא השתכר מחמת ששתה יותר מכפי הרגלו, אלא שנשתנה הטבע ונחלשו הכוחות ולא היה יכול לשתות כמו ששתה קודם המבול ולכן נשתכר. (עיין שם תשובתו של הגרי"ד שנח חשב שהוא ישתה רק מיץ ענבים, אבל קשה לשיטתו הרי האם נח לא ראה כל הניסים שנעשו עם הגפן?)

לכאורה דברי בעל השפת אמת קשים מדברי המדרש שנח שתה 'שלא במידה ונתבזה', כלומר שמכוח השתייה נח השתכר, אבל בעיון נוסף רואים הביטוי 'שלא במידה' יכול להיות ששתה הרבה פחות מן הרגיל וכבר נתבזה כי לא ידע שנשתנה הטבע. 

עתה אפשר להבין למה נח 'החל' מלשון חולין, כי נוח חשב שאותה הנטיעה שהוא נוטע היא לא לשימוש עכשווי אלא שזה נטיעה לעתיד שאחרים יכולים להנות ממנה. כדברי הרבנו בחיי  ודע שלא היה אדם שהסתכל בענין זה עד שבא נח, כי הראשונים נטעו גפן כל אחד ואחד לעצמו, אבל נח התחיל עתה לנטוע גפנים שורות הנקראים כרם, וזהו שאמר "ויחל". רבינו בחיי בראשית פרק ט פסוק כ כדי להבין דברים אלו נתבונן בדברי המשך חכמה:  אמר רב ברכיה: חביב משה מנח, נח משנקרא "איש צדיק" נקרא "איש האדמה", משה, משנקרא "איש מצרי"  נקרא "איש אלקים" . הענין, דיש שתי דרכים בעבודת השם יתברך, דרך אחד מי שמייחד עצמו לעבודתו יתברך ומתבודד, ויש מי שעוסק בצרכי צבור ומבטל עצמו בשביל הכלל ומפקיר נפשו עבורם. אם כן, צריך לומר לפי המושג, שזה שמתבודד יעלה מעלה מעלה, וזה ירד ממדרגתו. וכן אמרו קהלת רבה, "כי העושק יהולל חכם" - רבי יהושע בן לקיש שכח פ' הלכות בשביל שעסק בצרכי צבור. ובכל זאת מצאנו שנח התבודד, ולא הוכיח את בני דורו, לכן אמרו עליו, שאף הוא היה ראוי לכלייה, ורק מתבודד לעצמו היה, בכל זאת אחר שנקרא "איש צדיק" ירד ממדרגתו ונקרא "איש האדמה". ומשה נקרא "איש מצרי" - שהוכרח לגלות, שזה מורה פחיתות בנפש - הואיל ומסר עצמו על ישראל בהריגת המצרי נקרא "אי ש אלוקים"  שהגיע לתכלית השלמות מה שיוכל האדם להשיג ועיין מדרש רבה ברכה, ודו"ק. משך חכמה בראשית פרק ט פסוק כ לפי דברי המשך חכמה נח היה צדיק שעבד בהתבודדות שהיא רמה נמוכה של עבודת ה' כי על הצדיק להשפיע על העולם כולו, לכן נח אחר המבול רצה להראות שהוא משתנה ונוטע כרם לרבים, וכך רואים בדברי המלבי"ם:   ויחל נח. אמר שנח נטע כרם לא כדי לשכור ולסבאה, רק מצד שהיה איש האדמה, ר"ל אדון של האדמה שכל האדמה היתה שלו והיה מוטל עליו לעבדה ולהכינה, ונח היה בקי ואומן במלאכת האדמה ונטע כרם לטובת כלל הישוב, שהגפן חשוב וקובע ברכה לעצמו אם כן נשאר לנו לשאול למה אומרים שנח עשה מעשה חולין?

אלא זאת רואים בצורה שנח השתכר מן היין שעשה, כלומר למרות שהיה במעשיו נטיות לטובה עדיין היה מעורב בה מעשה חולין וזה גרם לכך שהשתמש בנטיעה שלו לרעה ולו לטובה. כך רואים בדברי הספורנו:  התחיל בפעל בלתי נאות, ולכן נמשכו מזה מעשים אשר לא יעשו. כי אמנם מעט מן הקלקול בהתחלה יסבב הרבה ממנו בסוף, כמו שיקרה בחכמות מהטעות בהתחלה. וזה בעצמו הורה באמרו "ויחל העם לזנות" ספורנו בראשית פרק ט פסוק כ הפעולה הבלתי נאות היא הפעולה עם הנגיעה שגרמה לו להשתכר ביין ששתה.

עתה מובן מדוע הקב"ה עשה 'נס' בנטיעת נח. כי אם נח היה משתכר מן הגפן לאחר זמן לא היינו משייכים  את ההשתכרות הנגיעה של נח בנטיעה זו. עוד אפשר להגיד שהקב"ה רצה לתת לנח את הכח לבחור בבחירה הברורה איך להשתמש בנטיעה שנטע אם לטוב ואם לאו.

