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נח – תשע"א

יש צורך לברר את דברי רש"י על הפסוק:  ויאמר אלהים לנח קץ כל בשר בא לפני כי מלאה הארץ חמס מפניהם והנני משחיתם את הארץ: בראשית פרק ו פסוק יג רש"י שם מפרש:  קץ כל בשר - כל מקום שאתה מוצא זנות ועבודה זרה, אנדרלמוסיא באה לעולם והורגת טובים ורעים: כי מלאה הארץ חמס - לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל: רש"י בראשית פרק ו פסוק יג לפי רש"י נראה שהעונש של דור המבול נבע מן עיסוקם בזנות ועבודה זרה אבל מיד לאחר מכן רש"י אומר שעונשם נחתם על ידי הגזל. הרי ידוע שהעונש שאדם מקבל הוא במידה של מידת חטאו, אז למה בני דור המבול באנדרלמוסיא אם עיקר חטאם היה בגזל?
אפשר להגיד שבעצם בגלל שהיתה גם זנות וגם עבודה זרה בזמן חתימת הדין לכן באה עקבותה גם האנדרלמוסיא. אבל קצת קשה כי אם כל זמן שעדיין לא נחתם הדין לא הגיע האנדרלמוסיא בעקבות ההתנהגות של זנות אלא רק בזמן חתימת הדין אז סדר דברי רש"י צריכים להיות לפי סדר הענין.

אם תרצו להגיד שרש"י מפרש לפי סדר הפסוק אז אפשר לשאול למה הפסוק נכתב בסדר זה?
נראה שאפשר להבין את סדר הפסוק ודברי רש"י לפי שתי סוגיות בגמרא. רואים בגמרא: אמר רבי יוחנן: אחרי ארי ולא אחרי אשה, אחרי אשה ולא אחרי עבודת כוכבים עירובין דף יח עמוד ב ולפי ההבנה הפשוטה הסדר כאן של הדברים היא שהולכים מן ההסכנה הפחותה לסכנה הגדולה יותר כמו שרואים בדברי רש"י שם: ולא אחרי עבודת גלולים - שמא ימשך אחריה, וכתיב הרחק מעליה דרכך ואמרינן: זו האפיקורסות.
אבל דברי רש"י אלו צריכים הבנה, האם מדובר פה בעבודת גלולים או מדובר פה באפיקורסות? במיוחד שרואים שאפיקורוס מוגדר במקום אחר: אפיקורוס. רבי ורבי חנינא אמרי תרוייהו: זה המבזה תלמיד חכם. סנהדרין דף צט עמוד ב איך רש"י יישב את החילוק בהגדרה במיוחד לפי דברי המהרש"א שם: אפיקורוס מלשון אפיקורסות וחציפות וי"מ מין א' היה נקרא שמו כן ונראה לדעת ר' יוסף שאמר אפיקורוס כגון הני דאמרי מאי אהנו לן רבנן כו' היינו כמ"ד דאפיקורוס זה המבזה ת"ח גופיה וזה שאומר מאי אהנו לן רבנן אלא נראה שהתעסקות בעבודת גלולים נובע מן החוצפה וחוסר אמונה חכמי התורה. הם לא מבינים את העיקר החשוב שרש"י מסביר שם: מאי אהני לן - והם אינן יודעין שעולם מתקיים עליהם.
לפי הגמרא בעירובין ולפי דברי רש"י שם שמתחברים לדבריו במסכת סנהדרין רואים את חומרת העניין של עבודת כוכבים מבחינת שורשה.
דברים אלו מתחברים  לדיון במסכת חגיגה, שם מדובר על הסיבה שאסור ללמד עריות בפני שלשה תלמידים: בי תרי כי יתבי קמי רבייהו, חד שקיל וטרי בהדי רביה, ואידך מצלי אודניה לגמרא. תלתא, חד שקיל וטרי בהדי רביה, והנך תרי - שקלו וטרו בהדי הדדי, ולא ידעי מאי קאמר רבייהו, ואתו למישרי איסורא בעריות. - אי הכי כל התורה נמי! - עריות שאני, דאמר מר: גזל ועריות נפשו מחמדתן, ומתאוה להם. - אי הכי גזל נמי! - עריות, בין בפניו בין שלא בפניו נפיש יצריה. גזל, בפניו נפיש יצריה, שלא בפניו - לא נפיש יצריה. (אם מלמדים לפני שני תלמידים אז אחד דן עם הרב ושני מקשיב לו, אבל אם ישבו שלשה לפני הרב אחד ידון עם הרב והשניים ידונו בפני עצמם ולא ישימו לב לדברי הרב ואז יתירו עריות אסורות. הגמרא שואלת אן כן צריכים להיזהר בכל התורה כולה! מתרצת הגמרא שעריות שונה כי לב האדם חומד להן. כמו שאומר 'מר' 'גזל ועריות נפשו מחמדתן', לפי זה אסור גם ללמוד גזל בשלשה? אלא אדם נמשך אחר עריות גם אם לא רואה אותן ואילו נמשך לגזל שלפני העיניים.) חגיגה דף יא עמוד ב
מדברי הגמרא רואים שלעניין עריות יש משיכה לאדם אפילו שלא בפניו לכן צריכים להחמיר מאד מבחינת לימודו. אבל אפשר לשאול על גמרא זו למה לא נזכר עניין של עבודת כוכבים שהבאנו לעיל במסכת עירובין שהיא החמורה ביותר מבחינת משיכה?

אלא ראינו ששרש עבודת כוכבים נובע מזלזול בחכמי התורה וכאן מדובר באלו שלומדים את תורה מרבניהם אלא שיש אפשרות לדברים פנימיים אצל האדם לגרום לו להפנות לאיסורים שנמשכים אליהם – העריות.

וראינו עוד: אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא. סנהדרין דף סג עמוד ב מכאן רואים את כח המשיכה של הזנות שמביאה אחריו היתר לעבודת כוכבים דהיינו לביזיון התורה וחכמיה. לכן הזנות והעריות מביאות אנדרלמוסיא בעולם, דהיינו חוסר סדר שנובע מן הרצון למלא את התאוות של האדם במקום להשתמש בהן לטובה. ואותו זמן שאדם נהפך לקיצוניות של אנוכיות עצמית מיד תופיע גם הגזל מתוך אנוכיות זו.
לכן נחתם גזר דינם של דור המבול כשגיעו לגזל שמעיד על החטאים הקודמים, ונדונו במדה כנגד מדה כשנחתם הדין.
