נח

בס"ד

פרשת נח תשס"ג 

דור הפלגה

רש"י בסוף מעשה מגדל בבל מפרש:

רש"י בראשית פרק יא פסוק ט
"ומשם הפיצם - למד שאין להם חלק לעולם הבא. וכי אי זו קשה, של דור המבול או של דור הפלגה, אלו לא פשטו יד בעיקר, ואלו פשטו יד בעיקר כביכול להלחם בו, ואלו נשטפו, ואלו לא נאבדו מן העולם. אלא שדור המבול היו גזלנים והיתה מריבה ביניהם לכך נאבדו, ואלו היו נוהגים אהבה וריעות ביניהם, שנאמר שפה אחת ודברים אחדים. למדת ששנאוי המחלוקת וגדול השלום"

כלומר שבזכות האהבה וריעות בדור הפלגה לא נכחד הדור מיד ובכל זאת הם לא זכו לעולם הבא בגלל מעשיהם. השאלה שנשאלת היא אם בכל זאת דור הפלגה לא יזכו לעולם הבא אז מה חשוב אם לא נכחדו כדור המבול. הרי בכל זאת לא יזכו להמשכיות אז מה אם ירוויחו קצת חיי עולם הזה, ואם תרצה להגיד שהרי יהנו מעולם הזה לפחות עד מותם, הרי מצבם אחרי הפילוג היתה קשה ועוד כל מטרתם היתה "רוחנית" נגד הקב"ה, לכן שכר של להנות מעולם הזה לא היתה מטרתם? אם כן למה "זכו" בני הדור בהמשך חיות.

כדי לתרץ קושיא זו נתובנן במסכת סוטה דף יא עמוד א
"א"ר חייא בר אבא א"ר סימאי, שלשה היו באותה עצה: בלעם, ואיוב, ויתרו, בלעם שיעץ - נהרג, איוב ששתק - נידון ביסורין, יתרו שברח - זכו מבני בניו שישבו בלשכת הגזית"

הגמרא מדברת על ענין הפסוק בפרשת וארא "הבה נתחכמה לו", כשפרעה רצה לשעבד את בני ישראל במצרים הוא נמלך בשלשה יועצים. יתרו, בלעם ואיוב. כמו שראינו בגמרא כל אחד מהיועצים קיבל תמורתו לפי מעשיו.  יתרו זכה לגדולה, בלעם למיתה ואיוב ליסורים.

הרה"ג חיים שמואלביץ זצ"ל בספרו שיחות מוסר בפרשת וארא שואל על הגמרא, הרי עונש של חיי יסורים וסבל נראה יותר חמור מעונש מיתה מהירה. אז למה איוב ששתק קיבל עונש יותר חמור מבלעם שיעץ? לבלעם מגיע חיי היסורים ולאיוב מיתה ה"קלה".

הרב שמואלביץ מסביר מתנת החיים היא המתנה הגודלה ביותר שהקב"ה נותנת לנו, דרך החיים שלנו אנו יכולים לעלות במדרגות הרוחניות ולהתקרב להקב"ה. לא משנה איך החיים שלנו, הרי אנו צריכים להיות שמחים שאנו נושמים, כל זמן שיש לנו חיות אנו יכולים להתקרב להקב"ה.

אבל למרות שאנו רואים מדברי הרב שמואלביץ את ענין חשיבות החיים, זה עדיין לא מסביר איך זה שייך לדור הפלגה הרי להם לא היה זכות קירבה להקב"ה. לכן מה המשמעות של זכותם להמשיך לחיות.

עוד קשה שהרי ידוע המקרה של אלישע בן אבויה הידוע בשם "אחר":

אחרי שנכנס לפרדס אלישע "קיצץ בנטיעות":

מסכת חגיגה דף יד עמוד ב
"תנו רבנן: ארבעה נכנסו בפרדס, ואלו הן: בן עזאי, ובן זומא, אחר, ורבי עקיבא .... אחר קיצץ בנטיעות"

דהיינו שכפר בעיקר. הגמרא ממשיכה בדף טו 
"שאל אחר את רבי מאיר לאחר שיצא לתרבות רעה: מאי דכתיב לא יערכנה זהב וזכוכית ותמורתה כלי פז - אמר לו: אלו דברי תורה, שקשין לקנותן ככלי זהב וכלי פז, ונוחין לאבדן ככלי זכוכית. - אמר לו: רבי עקיבא רבך לא אמר כך, אלא: מה כלי זהב וכלי זכוכית, אף על פי שנשברו יש להם תקנה - אף תלמיד חכם, אף על פי שסרח יש לו תקנה. - אמר לו: אף אתה חזור בך! - אמר לו: כבר שמעתי מאחורי הפרגוד: שובו בנים שובבים - חוץ מאחר"
הרי אחר קיבל על עצמו שאין לא תקנה, וגם אז התחיל גם לחלל כל התורה וגם להרוג חכמי התורה! אז גם כאן צריכים לשאול למה "אחר" גם קיבל זכות לחיות, אם בגלל תורתו שלמד הרי כתוב 

במדרש תנחומא פרשת עקב סימן ו
"אמר רבי יוחנן כל הלומד תורה ואינו משמר אותה נוח לו שנהפכה שלייתו על פניו".

 כדי להבין את הענין נתבונן במעשה של ר"א בן דורדיא:

מסכת עבודה זרה דף יז עמוד א
"אמרו עליו על ר"א בן דורדיא, שלא הניח זונה אחת בעולם שלא בא עליה. פעם אחת שמע שיש זונה אחת בכרכי הים והיתה נוטלת כיס דינרין בשכרה, נטל כיס דינרין והלך ועבר עליה שבעה נהרות. בשעת הרגל דבר הפיחה, אמרה: כשם שהפיחה זו אינה חוזרת למקומה, כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלין אותו בתשובה. הלך וישב בין שני הרים וגבעות, אמר: הרים וגבעות בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה. אמר: שמים וארץ בקשו עלי רחמים, אמרו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: כי שמים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה. אמר: חמה ולבנה בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר וחפרה הלבנה ובושה החמה. אמר: כוכבים ומזלות בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר ונמקו כל צבא השמים. אמר: אין הדבר תלוי אלא בי, הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו. יצתה בת קול ואמרה: ר"א בן דורדיא מזומן לחיי העולם הבא. ... בכה רבי ואמר: יש קונה עולמו בכמה שנים, ויש קונה עולמו בשעה אחת"

הרי פה אנו מתחילים להבין את הענין, הרי אמרו לו לר"א שהוא לא יכול לחזור בתשובה אבל בסוף הצליח! הרי אם באותו רגע היה מתייאש ומתאבד לא היה זוכה ר"א "לקנות עולמו בשעה אחת".  כלומר כל זמן שאדם חי יש לו יכולת לקרוע את רוע הגזירה, יש לו הזדמנות לחזור בתשובה, זה מה שאלישע בן אבויה ("אחר") לא הפנים, שגם לו היה אפשרות, וכן בני דור הפלגה קיבלו שכר החיים כדי לתקן את עיוותן.



הרי ענין של קדושת החיים אצל בני ישראל אינה נובע רק מסיבות פיזיות אלא נובע מהנשמה הקדושה שטמן בנו אלקים.

כמו דברי הרה"ג שלמה זלמן אויערבך זצ"ל בספרו מנחת שלמה חלק א' סימן צא ד"ה הן אמנם
"הן אמנם פשוט וברור דאע"ג שהחיים של משותקים ל"ע אינם כלל חיים לפי המושגים הפשוטים שלנו וקשה מאד כח הסבל של החולה וגם של משפחתו, עם כל זאת הננו מצווים וגם חייבים להשתדל בקום ועשה להארכת חייהם של משותקים, ואם הוא חולה חייבים ודאי להזדרז בהצלתו וגם לחלל עליו את השבת, כי הענין של "חיים" אין לנו שום קנה - מידה כמה למדוד את יוקרם וחשיבותם אפילו לא בתורה ומצוות, שהרי מחללין את השבת גם על זקן חולה מוכה שחין אע"פ שהוא חרש ושוטה גמור, ואינו יכול לעשות שום מצוה וחייו הם רק למשא וסבל גדול על משפחתו וגורם להם ביטול תורה ומצוות, ונוסף לצערם הגדול הרי הם אזלי ומדלדלי, אפילו הכי מצוה בגדולי ישראל להשתדל ולעסוק בהצלתו ולחלל עליו את השבת"

ולסיום שמעתי פעם מהרב ברל ויין מעשה שקרה איתו ודודתו. דודתו שכבה במחלקת טיפול נמרץ ללא הכרה, וערב שבת אחד החליטו הרופאים לנתק ממנה התרופות. כשבא הרב ויין לביקור וראה את הניתוק הוא הכריח את הרופאים להחזיר את התרופות. הרב ישב איתה שעה קלה ופתאום התעוררה דודתו ומתוך מערבולת חושים שאלה את הרב "איזה יום היום" וענה לה הרב שזה יום שישי. ענתה לו הדודה שבת שלום ואז איבדה הכרתה ולא יצאה עד שנפטרה. הרב ויין מסביר הרי הדקה הקטנה הנוספת של חיים שהיתה לדודתו נתנה לה היכולת לקיים מצות "זכור את יום השבת". 

כמה חשוב וכמה יקר רגעי חיינו, מתנה נפלאה מהבורא יתברך, הלוואי שנוכל לנצל אותו כראוי.

"ויחל נח"

רש"י מסביר על בפסוק "ויחל נח ...." בפרק ט פסוק כ' (אחרי המבול)
"ויחל - עשה עצמו חולין, שהיה לו לעסוק תחלה בנטיעה אחרת"

כלומר שנח התחיל חייו החדשים אחרי קרבנות ההודאה להקב"ה בנטיעה לא ראויה לכן עשה את עצמו חולין.

פירושו של רש"י קצת קשה שהרי בפרק ח פסוק י' - בזמן שליחת היונה מן התיבה -  רש"י מסביר את אותה המילה בצורה אחרת לחלוטין.  "ויחל - לשון המתנה, וכן (איוב כט כא) לי שמעו ויחלו, והרבה יש במקרא"

רש"י פעם מסביר את המילה "ויחל" מלשון חולין ופעם שניה מלשון "המתנה"!

כדי להבין את רש"י נתבונן בהמשך דבריו בפרק ט, "שהיה לו לעסוק תחלה בנטיעה אחרת", רש"י מסביר שנח דחה את הדבר הנכון לעשות כדי להתעסק במה שעניין אותו. כלומר הוא "המתין" במעשה הנכון כדי לעשות מה שנראה לו.

רש"י מלמד אותנו דבר מאד חשוב, מי שדוחה את הראוי לעשות, בעצם "עושה את עצמו חולין", כי הרי בידו וביכולתו לבחור את הדבר הנכון והראוי, ורק שיעבוד ליצרו הרע מונע את זה ממנו.

וכן אנו רואים בהרבה מקומות בש"ס לדוגמא:

מסכת אבות פרק א משנה יד
"הוא היה אומר אם אין אני לי מי לי וכשאני לעצמי מה אני ואם לא עכשיו אימתי"

ומפרש הרבינו יונה:

"שלא יאמר אני היום עסוק במלאכתי למחר אפנה ואעסוק ואתקן עצמי כי שמא לא תפנה ואפי' אם יפנה היום ההוא חלף עבר ובטל אותו ממלאכת ה' ולא יוכל לשלמו כל ימיו כי כל הימים אשר הוא חי על האדמה חייב הוא לתקן עצמו ולעסוק במצות ואין לו רשות ליבטל ממלאכתו ואפי' שעה אחת"

וכן 

מסכת אבות פרק ב משנה ד
"אל תאמר לכשאפנה אשנה שמא לא תפנה"

ודברי הרבינו יונה:

"כי לא תדע מה ילד יום וגם למחר יקראו לך כי חדשות הם מגידים ותצטרך ללכת בדרכיהם כי אין מחסור לענינים המתחדשים בכל יום ונמצאת יוצאת מן העולם בלא תורה אלא עשה תורתך קבע ומלאכתך עראי"
לכן כדי לחיות חיי קדושה אנו צריכים להבין סדרי העדיפויות ולזרז לקיים אותם.

 יש הקבלה מעניינת -  שמעשה הפלגה היתה בארץ שנער, והרי אנו רואים בפרשתנו:� 


פרק י פסוקים י-י"א


ותהי ראשית ממלכתו בבל וארך ואכד וכלנה בארץ שנער: מן הארץ ההוא יצא אשור ויבן את נינוה ואת רחבת עיר ואת כלח


והרי ידועה העיר שחזרה בתשובה מנבואת יונה גם היתה נינוה, שזה מוכיח שאסור להתייאש מיכולתנו לחזור בתשובה.





