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מלחמת היצר

פרשתנו מסתיימת עם עשיית אברהם את ברית המילה כאשר צווהו ה'. בפרק יז פסוק כג הפסוק מתאר איך אברהם קיים את מצוות ה' בעצם היום."ויקח אברהם את ישמעאל בנו ואת כל ילידי ביתו ואת כל מקנת כספו כל זכר באנשי בית אברהם וימל את בשר ערלתם בעצם היום הזה כאשר דבר אתו אלהים"
רש"י שם מסביר "בעצם היום - בו ביום שנצטוה, ביום ולא בלילה, לא נתיירא לא מן הגוים ולא מן הלצנים, ושלא יהיו אויביו ובני דורו אומרים אילו ראינוהו לא הנחנוהו למול ולקיים מצותו של מקום"
לכאורה קצת קשה על רש"י כי בפרשת האזינו פרק לב פסוק מח רש"י מסביר את המילים 'בעצם היום הזה' ומונה מקומות אחרים שהסברו דומה. על הפסוק "וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה לאמר" רש"י מסביר 

"וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה - בשלשה מקומות נאמר בעצם היום הזה, נאמר בנח  בעצם היום הזה בא נח וגו', במראית אורו של יום, לפי שהיו בני דורו אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו ליכנס בתיבה, ולא עוד אלא אנו נוטלין כשילין וקרדומות ומבקעין את התיבה. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום, וכל מי שיש בידו כח למחות יבא וימחה. במצרים נאמר בעצם היום הזה הוציא ה', לפי שהיו מצרים אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בהם אין אנו מניחים אותם לצאת, ולא עוד אלא אנו נוטלין סייפות וכלי זיין והורגין בהם. אמר הקב"ה הריני מוציאן בחצי היום וכל מי שיש בו כח למחות יבא וימחה. אף כאן במיתתו של משה נאמר בעצם היום הזה, לפי שהיו ישראל אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו, אדם שהוציאנו ממצרים וקרע לנו את הים והוריד לנו את המן והגיז לנו את השליו והעלה לנו את הבאר ונתן לנו את התורה אין אנו מניחין אותו. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום"
הרי רש"י מונה רק שלשה מקומות בתורה שהזכרת 'בעצם היום הזה' מעיד על עשיית העניין בפרהסיא באמצע היום כדי להוציא מלבן של אלו שמתנגדים שהעניין יתבצע. אבל רש"י בפרשתנו נותן אותו הפירוש ל'בעצם היום הזה' בקשר למילה. אז למה רש"י לא מנה גם פרשתנו פירושו לפרשת האזינו?
אם תרצה לומר שיש הבדל בין המעשים שנזכרים בפרשת האזינו לעומת פרשתנו ששם מדובר על מעשה ה' ואילו כאן מדובר על מעשה אברהם. היא גופא קשיא, שהרי פרסום קבלת עול מלכות וקידוש שם שמים הן מן העניינים הבחירים במצוותנו. אז רש"י היה צריך להביא את העניין הזה במיוחד, ללמד שהקב"ה מסייע לעושי רצונו בקיום המצוות.
(וכן לפי דברנו בפרשת האזינו תשס"ג שהסברנו שכל שלשה המקומות שרש"י מזכיר, הם עניין של התנגדות  לאמונות בסיסיות של הנהגת ה' בעולמו. [נח – עניין של השגחה פרטית על יחידים, יציאת מצרים – השגחה על מעשה האומות, מיתת משה – שהקב"ה בוחר את מנהיגי כל עם ועם לפי צורכיהן.]  הרי כל שכן ראוי להזכיר כאן כשאנשים יתנגדו לקיום מצוות ה', שהקב"ה מסייע לעושי רצונו לקיים דבריו.)
באמת החילוק בין המקומות שמוזכרים בפרשת האזינו לפרשתנו לפי עשיית ה' לעומת עשיית האדם הוא חילוק נכון, כי במקומנו אנו לומדים על עניין של מלחמה ביצר שיש לעושה. לעומת המלחמה שביצר שהיו לרואים בפרשת האזינו.

אם נדייק בדברי רש"י פה נוכל להבין את העניין לעומקו. "בעצם היום - בו ביום שנצטוה, ביום ולא בלילה, לא נתיירא לא מן הגוים ולא מן הלצנים, ושלא יהיו אויביו ובני דורו אומרים אילו ראינוהו לא הנחנוהו למול ולקיים מצותו של מקום" 
עצם עשיית המילה ה'עצם' היום אינה באה בציווי מה' אלא ביוזמתו של אברהם אבינו להראות ש'לא נתיירא לא מן הגוים ולא מן הלצנים'. אפשר לשאול למה אברהם חייב לעשות מצווה זו בפרהסיא בכלל, הרי הוא מסכן את עצמו מלעג הסובבים אותו שיכול אולי לגרום לחילול ה'. יתר על כן הרי היה חשש שהמסובבים אותו היו לא היו נותנים לו לקיים ציווי ה'?

שאלה זו היא שאלה מאד קשה כי הרי מובא בבראשית רבה פרשה מב ד"ה ח  "ולמה נקרא שמו ממרא, ר' עזריה בשם רבי יהודה בשם ר' סימון שהמרה פנים באברהם בשעה שאמר הקב"ה לאברהם לימול הלך ונמלך בג' אוהביו, אמר לו ענר כבר בן ק' שנה אתה ואתה הולך ומצער את עצמך, אמר לו אשכול מה את הולך ומסיים את עצמך בין שונאיך, אמר לו ממרא אלהיך שעמד לך בכבשן האש ובמלכים וברעבון והדבר הזה שאמר לך למול אין אתה שומע לו, אמר לו הקב"ה אתה נתתה לו עצה למול חייך שאיני נגלה עליו לא בפלטין של ענר, ולא בפלטין של אשכול, אלא בפלטין שלך הה"ד  וירא אליו ה' באלוני ממרא"
שנים משלשה אוהביו של אברהם, אנשים שאברהם נמלך בהם לייעוץ, הזהירו אותו מלעשות את המילה. במיוחד לפי אשכול שאומר שאברהם 'מסיים את עצמך בין שונאיך'. אז למה לפחות לו לעשות את המילה במקום ובזמן צנוע במקום לפרסם את מעשיו שיביא עליו שונאיו? ואם תאמרו שאולי ענר ואשכול לא היו ברמה הנכונה בכדי להיוועץ איתם על נושא חשוב זה, הרי מובא בבראשית רבה פרשת נח ד"ה ד "למה הוא קורא אותה קרית ארבע שדרו בה ד' צדיקים ענר אשכול וממרא אברהם, ונמולו בה ד' צדיקים אברהם ענר אשכול וממרא", שכולם היו צדיקים ויתר מכן הם גם עברו מילה אחר שראו שאברהם קיים את המצווה. ואם צדיקים כמו ענר ואשכול הזהירו את אברהם מעצם עשיית המילה למה אברהם לא חשש לפחות לקיים את המצווה בצנעה?
אברהם הבין שבעצם טענות חבריו הצדיקים, למרות שנראות מוצדקות, הן בעצם טענות של יצר הרע. עצם העובדה שאברהם נמלך בחבריו נתן פתח ליצר הרע לנסות להטעות את אברהם ולמנוע ממנו ציווי ה'.

יצר הרע ידע כדי לנסות לשכנע את אברהם הוא חייב להתחפש לאוהבו שדואג רק לטובתו. לכן טענת ענר שלמרות שנראית מוצדקת מבחינת רפואית, כלומר ענר טוען אולי אם תעשה מצוות מילה תחלש ולא תוכל לקיים מצוות אחרות. היצר הרע לא הסתפק בזה אלא גם דרך אשכול טען, אם אתה חושב שקיום מצווה זו הוא חלק מן הדרך שלך ויותר חשובה מקיום מצוות אחרות, הרי ברית המילה יחליש אותך נגד שונאיך בשתי חזיתות. אחת הגשמי שלא תוכל להילחם נגדם, ועוד יותר תגרום חס וחלילה לחילול ה', ששונאיך ילעגו על מצווה זו.
יצר הרע הרבה פעמים משתמש בערמה לשכנע את האדם לעשות ל'טובתו' ומכניס שיקולים שנראים על פניהם כמוצדקים והגיוניים. כך אוהביו של אברהם שבאמת היו אוהביו ורצו לטובתו נתנו לו עצות. אבל לעניות דעתי שאם אותן העצות שמגיעות מאותם צדיקים שהם אוהביו באמת יכולים אולי להיות עצות לרעה, כל שכן שיצר הרע שרצונו ותפקידו
 רק לקלקל חייבים להיזהר ולהתרחק  מדבריו ושכנועיו כמה שאפשר.
אבל תשובתו אל היצר הרע מדברי ממרא 'אמר לו ממרא אלהיך שעמד לך בכבשן האש ובמלכים וברעבון והדבר הזה שאמר לך למול אין אתה שומע לו', אל תסתכל על חלק קטן של התמונה אלא על התמונה המלאה, הקב"ה המטיב והאמת שהטיב אתך בכל חייך ממשיך להטיב כי רק הקב"ה יכול להטיב לאדם בצורה מושלמת. 
לכן אברהם לא היסס לעשות מצוות ה', וכנגד טענות יצר הרע קיים את המצווה בעצם היום, כי אברהם לא פחד מלקיים מצוות בוראו בסביבה עוינת כי אמונתו בה' שיסייע לו היתה מושלמת ואם לא יצלח לקיים מצווה זו (חס וחלילה) יבין שגם זה בא מהקב"ה בכבודו ובעצמו. 
לכן רש"י לא הביא את ברית המילה בפרשת האזינו כי שם מדובר על התגלות ה' בעולמו. כאן עשיית אברהם היתה ללמד אותנו איך יתמודד כל אחד ואחד נגד יצרו הרע וטענותיו ל'טובתו'. אל לו לאדם לפחד מעשיית המצוות וקיומם אפילו במקומות שנראים לו שמלעגים על קיומן. כדברי הרמ"א באורח חיים סימן א טעיף א "ולא יתבייש מפני בני אדם המלעיגים עליו בעבודת השי"ת", אבל מצד שני חייבים לפחד שטענות היצר לקיים מצוות שלא במקומן.
מכאן אנו למדים שלפעמים יצר הרע בא עם טענות שנראים כמצוות ובעצם הם לעוכרינו. לכן אדם חייב להשתדל להיזהר טענות היצר לקיום מעשים טובים יותר מטענות לעבור עבירות. 
הדרך היחידה להילחם בערמומיות היצר לשכנע אותנו שהרע הוא טוב היא דרך התורה, כמו שכתוב במסכת קידושין דף ל עמוד ב שהקב"ה אומר "בראתי יצר הרע ובראתי לו תורה תבלין ואם אתם עוסקים בתורה אין אתם נמסרים בידו"
בעלי המוסר מסבירים משל למה הדבר דומה לבשר שלמרות שיש טעם טוב גם בלי תבלינין, התבלינין מצליחים להוציא את הטעם האמיתי של הבשר. כך למרות שיצר הרע נותן 'טעמים' טובים לשכנועיו, הרי רק בתורה אפשר לראות את הטעם האמיתי בחיים ובקיום המצוות. 
כך הם דברי הלל במסכת אבות פרק ב משנה ה "הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד"
מלחמתנו עם יצר הרע היא מלחמה תמידית שרק באמצעות דרך התורה ועזרת ה' נוכל לעמוד בה.כך כתוב במסכת סוכה דף נב עמוד ב "אמר רבי שמעון בן לקיש יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו שנאמר  צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו אינו יכול לו שנאמר ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו"  ורק התורה יכולה להציל ממנו ככתוב בהמשך "תנא דבי רבי ישמעאל אם פגע בך מנוול זה משכהו לבית המדרש אם אבן הוא נימוח אם ברזל הוא מתפוצץ" 
�  יצר הרע בעצם מנסה לשכנע אותנו בשקרים ומובא בילקוט שמעוני פרשת נח רמז נו, ששקר רצה להיכנס לתיבה בזמן במבול ולא היה לו זוג. אז עשה הסכם עם פחת שכל שקר יביא איתו פחת (דהיינו קלקול). עיין שם.





