לך לך

בס"ד

לך לך – תשס"ט

על שני הפסוקים הראשונים בפרשה רש"י מפרש: לך לך - להנאתך ולטובתך, ושם אעשך לגוי גדול, וכאן אי אתה זוכה לבנים. ועוד שאודיע טבעך בעולם רש"י בראשית פרק יב פסוק א  ואעשך לגוי גדול - לפי שהדרך גורמת לשלשה דברים ממעטת פריה ורביה, וממעטת את הממון, וממעטת את השם, לכך הוזקק לשלש ברכות הללו שהבטיחו על הבנים, ועל הממון, ועל השם. ואברכך – בממון: רש"י בראשית פרק יב פסוק ב לכאורה דברי רש"י אלו קשים. האם יעלה על הדעת שאברהם 'צריך' לטובות אלו כדי לקיים את דברי ה'? הרי בטוח שאברהם גם בלי הבטחות אלו היה מקיים את דברי ה' כמו שראינו:  אנטיגנוס איש סוכו קבל משמעון הצדיק הוא היה אומר אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס אלא הוו כעבדים המשמשין את הרב שלא על מנת לקבל פרס ויהי מורא שמים עליכם משנה אבות פרק א משנה ג לכן נראה שהתוספת של ההנאה והטובה נראית מיותרת בציווי ה' לאברהם.

כדי לעמוד על העניין נתבונן ברש"י אחר שגם קשה להבין. על הפסוק:  אמרי נא אחתי את למען ייטב לי בעבורך וחיתה נפשי בגללך בראשית פרק יב פסוק יג רש"י מפרש:  למען ייטב לי בעבורך - יתנו לי מתנות האם נראה לנו שאברהם יתמקד במתנות שיקבל בזמן שהוא בסכנה ממלך מצרים?

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי סוגיא תמוה בגמרא:  רבי חייא בר אבא חלש, על לגביה רבי יוחנן. אמר ליה: חביבין עליך יסורין? אמר ליה: לא הן ולא שכרן. ברכות דף ה עמוד ב לכאורה דברי רבי  חייא תמוהים, הרי ראינו:   ד"א יסור יסרני יה, חביבין יסורין שמכפרין ומרצין יותר מן הקרבנות, שחטאת ואשם אינן אלא על אותה עבירה שנאמר ונרצה לו לכפר עליו, אבל היסורין מכפרין על הכל, לכך נאמר יסור יסרני יה. אוצר המדרשים  הלל עמוד 136 רואים ממדרש זה שיש בייסורין כח לכפר ולרצות אז למה רבי חייא בר אבא לא רצה אותם ושכרן?

יתר מכן אפשר לשאול שרבי גם סבל ייסורין שלש עשרה שנה: דההוא עגלא דהוו קא ממטו ליה לשחיטה, אזל תליא לרישיה בכנפיה דרבי, וקא בכי. אמר ליה: זיל, לכך נוצרת. אמרי: הואיל ולא קא מרחם - ליתו עליה יסורין. ועל ידי מעשה הלכו - יומא חד הוה קא כנשא אמתיה דרבי ביתא, הוה שדיא בני כרכושתא וקא כנשא להו, אמר לה: שבקינהו, כתיב ורחמיו על כל מעשיו. אמרו: הואיל ומרחם - נרחם עליה. כולהו שני יסורי דרבי אלעזר לא שכיב איניש בלא זמניה. כולהו שני יסורי דרבי לא איצטריך עלמא למיטרא. (עגל בדרך לשחיטה התחבא ובכה מתחת בגדי רבי ורבי אמר לעגל לך (ממני ולשחיטה כי ) לכך נוצרת אז רבי קבל ייסורין (כאבי שיניים מאוד חזקים) (לאחר שלש עשרה שנה הייסורין נעלמו על ידי מעשה שרבי אמר למנקה הבית שלו לא להפריע לבני חלודה שמצאו בבית. כל שנות יסורי רבי איש לא נפטר לא בזמנו, כל השנים האלו לעא היה צורך לגשמים בעולם) בבא מציעא דף פה עמוד א  הרי רבי סבל ייסורים קשים שלש עשרה שנה ולא התלונן עליהם ועל שכרם. אם תרצו להגיד שרבי לא התלונן כי בזמן יסוריו היה ברכה בעולם, אז אפשר לשאול למה בסוף הפסיקו ייסורי רבי?

נראה שאפשר להסביר את החילוק בין רבי חייא בר אבא ובין רבי לפי מה שנראה עוד סתירה לדברי רבי חייא:  אמר רבא ואיתימא רב חסדא: אם רואה אדם שיסורין באין עליו - יפשפש במעשיו, שנאמר  נחפשה דרכינו ונחקורה ונשובה עד ה'; פשפש ולא מצא - יתלה בבטול תורה, שנאמר:  אשרי הגבר אשר תיסרנו יה ומתורתך תלמדנו. ואם תלה ולא מצא - בידוע שיסורין של אהבה הם, שנאמר:  כי את אשר יאהב ה' יוכיח. אמר רבא אמר רב סחורה אמר רב הונא: כל שהקדוש ברוך הוא חפץ בו - מדכאו ביסורין, שנאמר:  וה' חפץ דכאו החלי; יכול אפילו לא קבלם מאהבה - תלמוד לומר  אם תשים אשם נפשו, מה אשם לדעת - אף יסורין לדעת. ואם קבלם מה שכרו -  יראה זרע יאריך ימים; ולא עוד אלא שתלמודו מתקיים בידו, שנאמר: וחפץ ה' בידו יצלח. ברכות דף ה עמוד א הרי רואים שעניין של ייסורים יכול להיות עניין של ייסורים של אהבה אם כן למה רבי חייא לא היה מעוניין בייסורים אם מטעם כפרה ואם מטעם של ייסורי אהבה? נראה שאפשר להבין את העניין לפי פירוש רש"י  לייסורים של אהבה שם בגמרא: הוא מייסרו בעולם הזה בלא שום עון, כדי להרבות שכרו בעולם הבא יותר מכדי זכיותיו 

אם נדקדק בדברי רבי חייא, שאמר שאינו רוצה ייסורים ולא שכרן, ולא אמר ייסורים ולא כפרתם, כלומר רבי חייא ידע שייסוריו הם ייסורי אהבה שיוכל לקבל עליהם שכר גדול יותר בעולם הבא. רבי חייא דרש ואמר שהוא לא רוצה שכר בעולם הזה שנובע מן 'טובה' של ה', כמו שראינו:  אכן הצדיקים רוצים שיזכו ע"י מעשיהם שאפילו ע"פ מדת הדין יהיה להם, אבל ע"י מדת הרחמים הוא להם כנהמא דכסופא. ולכן נדר יעקב אם יהיה אלקים עמדי ונתן לי לחם לאכול. פירוש, שאזכה ע"פ מדת הדין, לזה והיה ה' לי לאלקים, פירש אף שנוהג בעולמו במדת הרחמים אבל לי יהיה לאלקים שלא יתנהג עמי רק בדין ולא ישלם לי רק כפעלי ערוך לנר מסכת מכות דף כד עמוד א לכן רבי חייא לא רצה שכר שהוא מקבל בגלל יסורים, כי היסורים באים כעזר לקבלת אותו השכר. לעומת רבי חייא – רבי ידע שייסוריו הם ייסורי כפרה בגלל מעשיו לכן רבי לא ביקש שחרור מן ייסוריו כדי שיוכלו לכפר עליו. לכן כשרבי גמר תשובתו על המעשה (בזה שריחם על בני החולדות) והייסורים השלימו את כפרתם.

מה שרואים מדיון זה שלפעמים צריכים לחקור יותר לעומק כדי להבין מהי כוונת האדם במאמרו. ראינו איך רבי חייא כל כך רצה לזכות בכוחות עצמו כדי להגיע קרוב לה'. את אותו עניין אצל אברהם אבינו אנו צריכים לחקור מה היתה מטרתו שהקב"ה הבטיח לו גם עניין של הנאה וטובה.

רצון אברהם וטובתו והנאתו מסתכמות ברצון אברהם להגדיל את הקב"ה בעולם הזה, כמו שראינו ברש"י בקשר לאשל שנטע אברהם: על ידי אותו אשל נקרא שמו של הקב"ה אלוה לכל העולם. לאחר שאוכלים ושותים אומר להם ברכו למי שאכלתם משלו, סבורים אתם שמשלי אכלתם, משל מי שאמר והיה העולם אכלתם רש"י בראשית פרק כא פסוק לג בגלל רצון העז של אברהם להביא לידיעת הקב"ה בעולם הוא חשש שאם יצא לדרך ולא יצליח לא בממון ולא בשם אז הוא לא יכול לפרסם את ה' כראוי. הוכחה לכך רואים בקניית מערת המכפלה שם רש"י הסביר: כתיב חסר, אותו היום מנוהו (עפרון) שוטר עליהם, מפני חשיבותו של אברהם שהיה צריך לו עלה לגדולה רש"י בראשית פרק כג פסוק י בגלל גדולתו של אברהם שזכה מן הקב"ה הוא הצליח שיכבדוהו וישמעו לדבריו. לכן הקב"ה אמר לאברהם 'להנאתך ולטובתך', ידוע לי שהנאתך וטובתך הן לגדל את שמי בעולם, לכן למרות שהדרך גורמת לשלשה דברים ממעטת פריה ורביה, וממעטת את הממון, וממעטת את השם, לכך הוזקק לשלש ברכות הללו שהבטיחו על הבנים, ועל הממון, ועל השם. עתה אפשר להבין מה היה רצון אברהם בקבלת המתנות בפגישה עם פרעה.כל המתנות היו כדי להגדיל את אברהם כדי שיוכל להגדיל את שם ה' בעולם. 

כך רואים בהתנהגות בני בניו של אברהם אבינו: בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי, יצתה בת קול ואמרה: יבא שלום ינוחו על משכבותם. כתובות דף קד עמוד א רצונו של רבי היה בעבודת ה' לכן כל יגיעותיו היו לכך.

