לך לך

בס"ד

לך לך – תש"ע

הרמב"ן מפרש על הפסוק:  ויהי רעב בארץ וירד אברם מצרימה לגור שם כי כבד הרעב בארץ: בראשית פרק יב פסוק י כדלהלן:  ויהי רעב בארץ - הנה אברהם ירד למצרים מפני הרעב לגור שם להחיות נפשו בימי הבצורת, והמצרים עשקו אותו חנם לקחת את אשתו, והקב"ה נקם נקמתם בנגעים גדולים, והוציאו משם במקנה בכסף ובזהב, וגם צוה עליו פרעה אנשים לשלחם: … ודע כי אברהם אבינו חטא חטא גדול בשגגה שהביא אשתו הצדקת במכשול עון מפני פחדו פן יהרגוהו, והיה לו לבטוח בשם שיציל אותו ואת אשתו ואת כל אשר לו, כי יש באלהים כח לעזור ולהציל. גם יציאתו מן הארץ, שנצטווה עליה בתחילה, מפני הרעב, עון אשר חטא, כי האלהים ברעב יפדנו ממות. ועל המעשה הזה נגזר על זרעו הגלות בארץ מצרים ביד פרעה. במקום המשפט שמה הרשע והחטא: רמב"ן בראשית פרק יב פסוק י  דברים אלו של הרמב"ן נראים קצת קשים. הרמב"ן טוען שאברהם אבינו פשע בשני עניינים,שסיכן את שרה אמנו ועוד שיצא מן ארץ ישראל בזמן הרעב.

בקשר לעוון של יציאה מן הארץ הרי כתוב מפורש:  ת"ר: אין יוצאין מארץ לחו"ל - אא"כ עמדו סאתים בסלע בבא בתרא דף צא עמוד א  והרמב"ם פוסק:  אסור לצאת מארץ ישראל לחוצה לארץ לעולם, אלא ללמוד תורה או לישא אשה או להציל מן העכו"ם ויחזור לארץ, וכן יוצא הוא לסחורה, אבל לשכון בחוצה לארץ אסור אלא אם כן חזק שם הרעב עד שנעשה שוה דינר חטין בשני דינרין, במה דברים אמורים כשהיו המעות מצויות והפירות ביוקר, אבל אם הפירות בזול ולא ימצא מעות ולא במה ישתכר ואבדה פרוטה מן הכיס, יצא לכל מקום שימצא בו ריוח, ואף על פי שמותר לצאת אינה מדת חסידות שהרי מחלון וכליון שני גדולי הדור היו ומפני צרה גדולה יצאו ונתחייבו כלייה למקום. רמב"ם מלכים פרק ה הלכה ט ובקשר להבאת שרה לעוון הרי שרה הסכימה איתו ואם תרצו להגיד שהיא רק הסכימה לעשות 'שלום בית' הרי ידועים דברי רש"י בפרשת וירא:  שמע בקולה - למדנו שהיה אברהם טפל לשרה בנביאות רש"י בראשית פרק כא פסוק יב ואם שרה היתה מרגישה שאסור לעשות כך היתה מסרבת לו. (אם תרצו להגיד שהם כבר היו בחו"ל לכן אין כח לנבואה, בכל זאת אברהם הכיר ברמה הרוחנית הגבוהה של שרה ולא היה מסרב לה אם תתנגד).

אם כן איפה העוון שהרמב"ן מזכיר? 

כדי להבין את העניין נתבונן בדברי הרה"ג לוינשטיין זצ"ל שמובאים בספר 'טללי אורות': רבי יחזקאל לוינשטיין, היה מפרש כי באמת לא חטא אברהם אבינו כל חטא במידת הביטחון בכך שירד למצרים. העדיף אברהם אבינו ללכת בדרך הטבע, ולפעול להשגת לחמו בדרך ארץ, ולא על ידי בטחון גרידא ושלא בהשתדלות, שכן אז יגדל הנסיון ותכבד האמונה. זאת משום שאז לא רואה עין הבשר אלא מהלך טבעי – במצרים יש מה לאכול ולכן אפשר להינצל שם – והלב מתקשה להבין ולהאמין, כי אין זו אלא בהשגחה עליונה ובסביביו של מסבב הסיבות, אז קשה הנסיון יותר מזה של המלא בטחון ואינו עושה כל השתדלות. לפי דבריו רואים שאברהם לא חטא אלא רצה להגיע לרמה רוחנית יותר גבוהה על ידי התגברות יצרו הטוב על יצרו הרע.

דבר דומה ראינו בפירוש שנתנו בדברנו בפרשת לך לך אשתקד. שם הבאנו את הסוגיא של יסורים מכפרים: רבי חייא בר אבא חלש, על לגביה רבי יוחנן. אמר ליה: חביבין עליך יסורין? אמר ליה: לא הן ולא שכרן. ברכות דף ה עמוד ב לכאורה דברי רבי  חייא תמוהים, הרי ראינו:   ד"א יסור יסרני יה, חביבין יסורין שמכפרין ומרצין יותר מן הקרבנות, שחטאת ואשם אינן אלא על אותה עבירה שנאמר ונרצה לו לכפר עליו, אבל היסורין מכפרין על הכל, לכך נאמר יסור יסרני יה. אוצר המדרשים  הלל עמוד 136 רואים ממדרש זה שיש בייסורין כח לכפר ולרצות אז למה רבי חייא בר אבא לא רצה אותם ושכרן?והסברנו שם שלא רצו לקבל יסורים של אהבה - שרש"י מפרש שהם: הוא מייסרו בעולם הזה בלא שום עון, כדי להרבות שכרו בעולם הבא יותר מכדי זכיותיו רש"י ברכות דף ה עמוד א  - כי התנאים רצו לזכות רק על ידי מעשיהם האישיים לשכרן כמו שראינו שם בערוך לנר: אכן הצדיקים רוצים שיזכו ע"י מעשיהם שאפילו ע"פ מדת הדין יהיה להם, אבל ע"י מדת הרחמים הוא להם כנהמא דכסופא. ולכן נדר יעקב אם יהיה אלקים עמדי ונתן לי לחם לאכול. פירוש, שאזכה ע"פ מדת הדין, לזה והיה ה' לי לאלקים, פירש אף שנוהג בעולמו במדת הרחמים אבל לי יהיה לאלקים שלא יתנהג עמי רק בדין ולא ישלם לי רק כפעלי ערוך לנר מסכת מכות דף כד עמוד א  

עוד ראינו בדברי הרה"ג דסלר על הפתיחה של מדרש איכה רבתי. יש 36 פתיחות לאיכה רבתי ומובא שם בפתיחה ל:זבדי בן לוי פתח לא תאמינו מלכי ארץ וגו', ארבעה מלכים היו מה שתבע זה לא תבע זה, ואלו הן דוד ואסא ויהושפט וחזקיהו, דוד אמר ארדוף אויבי ואשיגם וגו' אמר לו הקב"ה אני עושה כן הה"ד ויכם דוד מהנשף ועד הערב למחרתם, מהו למחרתם.... עמד אסא ואמר אני אין בי כח להרוג להם אלא אני רודף אותם ואתה עושה, אמר לו אני עושה שנאמר וירדפם אסא וגו' לפני אסא אין כתיב כאן אלא לפני ה' ולפני מחנהו, עמד יהושפט ואמר אני אין בי כח לא להרוג ולא לרדוף אלא אני אומר שירה ואתה עושה, אמר לו הקב"ה אני עושה שנאמר ובעת החלו ברנה ותהלה וגו' עמד חזקיהו ואמר אני אין בי כח לא להרוג ולא לרדוף ולא לומר שירה אלא אני ישן על מטתי ואתה עושה, אמר לו הקב"ה אני עושה שנא'  ויהי בלילה ההוא ויצא מלאך ה' ויך במחנה אשור 

במבט ראשון  נראה שחזקיהו הוא המאמין הגדול ביותר בזה שהוא נותן ה' להלחם בשבילו מתי שהוא ישן. הרה"ג דסלר מסביר שבעצם דוד שנלחם הוא המאמין הגדול ביותר, כי למרות שהוא עסק בלחימה הוא ידע והבין שכל נצחונותיו הם מאת ה' יתברך. דהיינו שדווקא מי שיכול לעשות וגם להבין שהקב"ה בעצם עושה בשבילו הוא המאמין הגדול ביותר, כי הרי יותר קשה לו מהלתעלם מן התחושה של 'כוחי ועוצם ידי'.

לכן אברהם רצה לזכות על ידי התגברות יצרו נגד הטבע של האדם להאמין בעצמו.

אבל הרמב"ן מסביר שלמרות שזו כוונת אברהם עדיין היה כאן עוון, ומה הוא העוון, נראה שאפשר להסביר את זה לפי תפילה שאנו אומרים כל יום כמובא במסכת ברכות:  ויהי רצון מלפניך ה' אלהי שתרגילני בתורתך ודבקני במצותיך, ואל תביאני לא לידי חטא ולא לידי עון ולא לידי נסיון ולא לידי בזיון ברכות דף ס עמוד ב כלומר אנו מבקשים מן הקב"ה שלא להכניס אותנו לנסיונות והרמב"ן מפרש מהיא ההגדרה של נסיון:  והאלהים נסה את אברהם - ענין הנסיון הוא לדעתי, בעבור היות מעשה האדם רשות מוחלטת בידו, אם ירצה יעשה ואם לא ירצה לא יעשה, יקרא "נסיון" מצד המנוסה, אבל המנסה יתברך יצוה בו להוציא הדבר מן הכח אל הפועל, להיות לו שכר מעשה טוב לא שכר לב טוב בלבד. ודע כי השם צדיק יבחן), כשהוא יודע בצדיק שיעשה רצונו וחפץ להצדיקו יצוה אותו בנסיון, ולא יבחן את הרשעים אשר לא ישמעו. והנה כל הנסיונות שבתורה לטובת המנוסה: רמב"ן בראשית פרק כב פסוק א כלומר עניין הנסיון צריך לבוא מאת ה' ואל ייכנס אדם למצב שנסיון כמו שראינו במסכת ברכות. לכן אברהם 'פשע' בזה שלמרות שרצה להגיע לרמה יותר עליונה בעבודת ה' הדרך לא יכולה לבוא על ידי כניסה לנסיונות שהוא עושה לעצמו.

בסוגיות של היסורים ושל המלכים באיכה רבתי הנסיונות באו מהקב"ה על האנשים שם. וראינו בסוגיא של איכה רבתי שכל מלך ומלך עשה רק מה שיוכל לפי כוחותיו מול נסיונותם. 

כך גם אפשר לראות לפי הגמרא:  אמר רבי שמעון בן לקיש: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו, שנאמר  צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו, ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו - אינו יכול לו, שנאמר ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו. סוכה דף נב עמוד ב כלומר מספיקה לנו המלחמה נגד יצר הרע בלי להוסיף עוד מכשולים.

לפי הרמב"ן, אברהם אבינו שכל מעשיו הם תדרוך לבניו אחריו חטא בזה שהוא נכנס לנסיונות רוחניות שלא לצורך. 

