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לך לך תשס"ד 
כשאברם מתקרב למצרים, הוא מבקש משרי אשתו (פרק יב פסוק יג) "אמרי נא אחתי את למען ייטב לי בעבורך וחיתה נפשי בגללך". רש"י מסביר על המילים "למען ייטב לי בעבורך" "יתנו לי מתנות".  כשאברם עזב את פרעה באמת קיבל מתנות רבות.

וכן ראינו כשאברהם הגיע לגרר, ועמד מול אבימלך, שאחר המעשה אברהם קבל מתנות רבות. (פרק כ פסוקים יד-טז).
לעומת שני מקרים הללו, אנו רואים שאברם מתנהג אחרת עם מלך סדום. אחרי שאברם הציל את אנשיו  ורכושו
 של מלך סדום, המלך בהכרת הטוב מציע לאברם (פרק יד פסוק כא) "... תן לי הנפש והרכוש קח לך". ואברם לעומת שני המקרים לעיל עונה למלך סדום (פסוקים כב-כג) "...אם מחוט ועד שרוך נעל ואם אקח מכל אשר לך ולא תאמר אני העשרתי את אברם"
אברם מסרב לקבל מתנות ממלך סדום, כדי שלא יבצר הבנה אצל האומות שמלך סדום "העשיר" את אברם. אבל אצל פרעה וכן אצל אבימלך אברהם קבל את המתנות., למה אברהם לא חשש שגם הם יגידו שהם העשירו את אברהם?

יתר על כן, הרי במקרים של פרעה ואבימלך, יותר סביר להגיד שהם "הקימו" את אברהם על הרגליים, במיוחד כי הם אירחו את אברהם וכן נתנו לו מתנות, ואברהם היה חייב להם הכרת טובה על האירוח
 ועל המתנות. מלך סדום לעומתם היה צריך להכיר טובה לאברם יותר מאברם צריך להכיר טובה למלך סדום
,  אם כן למה אברם חשש יותר שמלך סדום יטען "אני העשרתי את אברם" מפרעה ואבימלך?
אם נעיין בתגובותיהם של פרעה ואבימלך אחרי פגישתם עם אברהם, לעומת מלך סדום נוכל להבחין שלא דרך המלכים כדרך המלך. 
אצל פרעה ואבימלך פגישתם עם אברהם עשה רושם רב. פרעה מהתרשמותו מאברם נתן את בתו הגר להיות שפחה שצל שרי, כדברי רש"י בפרק טז פסוק א "שפחה מצרית - בת פרעה היתה, כשראה נסים שנעשה לשרה אמר מוטב שתהא בתי שפחה בבית זה ולא גבירה בבית אחר", ואבימלך עשה עמו ברית מיוחד (פרק כא פסוקים כב-לג). 

לעומתם מלך סדום אחר התקרית עם אברם, התעלם ממה שסיבב אברם בשבילו. המלך התעלם לגמרי ממעשה הניסים והרושם חזק שאמור לחוות מהם. הרי אברהם עם קומץ אנשים הצליח להציל יותר מה שכמה מלכים וצבאותיהם לא יכלו. ולמרות כל הטובה שנעשה למלך, כל מה שרצה לעשות הוא לצאת ידי חובה ע"י תשלום של דבר שאפילו לא שלו
! 
לכן אברהם לא חשש לקחת מתנות מפרעה ואבימלך, כי הרי הם הפנימו וידעו את גדלותו של אברהם ושרה, ולא היה חשש שיטענו טענות שווא כלפי עושרו של אברהם או על אברהם עצמו. אבל מלך סדום שהציע "הטבה" לאברם, העלה את העובדה שמלך סדום מסתכל על המציאות בצורה מעוותת, לכן יש חשש גדול שיעלה כל מיני טענות שווא כדי להגדיל את עצמו.

אבל הנושא עדיין טעון בירור, למה פרעה ואבימלך, שהם בעצמם רשעים, הצליחו לקבל את הרושם הנכון מאברהם ואילו מלך סדום לא. במיוחד אחרי כל ההטבות שנעשו לו ע"י אברם.

אלא ההבדל בין פרעה ואבימלך לעומת מלך סדום נובע על החוויות שעברו. פרעה ואבימלך חוו על גופם כוחותיו של אברהם ושרה. שניהם הוכו בגלל מעשיהם עם אברהם ושרה. לעומת מלך סדום, שלא נלחם עם אברהם, אלא רק ראה תוצאות המלחמה. 

מכאן רואים כמה חווית עניין משפיע על התייחסות האדם למה שאירע. עם האדם מעורב בחוויה הרושם הוא יותר ברור וחד, לעומת שאחד שרואה לאחר המעשה. לכן הרושם החזק על פרעה ואבימלך נשאר עד כדי ששינוי חייהם בגללם. לעומת מלך סדום שהיה יכול ל"תרץ" בכל מיני תירוצים מתירוצים למה אברהם נצח במלחמה.

אבל עדיין קשה, נכון שמלך סדום לא היה מעורב במלחמת אברם עם המלכים, אבל הוא עצמו נלחם עמהם ולא הצליח אז למה לא התרשם בכל זאת ממעשה אברם, לפחות אחרי ניסיונותיו לשעבר?

אלא בעצם חוסר התרשמותו של מלך סדום נבע משורש יותר עמוק שכבר הזכרנו בעבר
 , הגאווה. גאוותו של מלך סדום גרם לו לעוות את כל המציאות הברורה לפניו, שאברם נצח במלחמה דרך נס, ואברם הוא בעל שלל המלחמה. 
עניין גאוותו של מלך סדום מובא במדרש אגדה שרש"י מצטט בפרק יד פסוק י "ומדרש אגדה שהיה הטיט מוגבל בהם, ונעשה נס למלך סדום שיצא משם, לפי שהיו באומות מקצתן שלא היו מאמינין שניצל אברהם מאור כשדים מכבשן האש, וכיון שיצא זה מן החמר האמינו באברהם למפרע"
כלומר מלך סדום שניצל חשב שבזכותו ניצל, לכן הוא "שווה" לאברם, ולא הבין הצלתו נבע כדי להשתיק הטענות הכוזבות של כמה מאומות העולם.

ראינו איך הוויות מספיק חזקות יכולות להעיר את האנשים מתרדמתם, כמו אצל פרעה ואבימלך. אבל יש אנשים שמתעלמים מהוויות קשות או טובות  כי מלאים גאווה.

התורה היא חיינו, ואם אנו רוצים לרדת לעומקה ולהגיע לדרך האמת, אנו חייבים לחוות את התורה. להרגיש שהיא עושה רושם בכל חלקי חיינו. לכן אנו מברכים על "לעסוק בתורה", כלומר שהתורה היא חוותנו ועסקנו העיקרי. והדרך לקיים עיסוק וחווית התורה היא ע"י הריחוק מן הגאווה  "שמעוור עיני פקחים".

 בעצם הרכוש והנפש כבר יצאו מרשותו של מלך סדום, נבאר נקודה זאת בהמשך� 


 ראינו שצריכים להתייחס בכבוד למצרים בנושא של גיור, בגלל הכרת הטוב שאירחו את עם ישראל בארצם במשך 210 שנים.� 


 אברם גם היה צריך להכיר תודה, בזה שלוט בן אחיו ישב בממלכת סדום.� 


הרי מלך סדום "הפסיד" את כל רכושו ואנשיו בעת הקרב, דהיינו השלל.ואברהם אינו חייב להחזיר שלל שנצח בקרב למלך סדום.� 
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