לך לך (א)

בס"ד
פרשת לך לך תשס"ג
בפרשתנו אחרי ריב רועי לוט עם רועי אברם, אברם מציע פתרון חלוקה בינו ובין לוט, ולפני הפתרון אנו רואים:
בראשית פרק יג פסוק ח
"ויאמר אברם אל לוט אל נא תהי מריבה ביני וביניך ובין רעי ובין רעיך כי אנשים אחים אנחנו"
רש"י מפרש את דברי אברם:
"אנשים אחים - קרובים. ומדרש אגדה דומין בקלסתר פנים"
לכאורה תמוה דברי המדרש שרש"י מביא,  הרי אפשר להבין את טענת אברם בהפסקת הריב בענין שלא ראוי ל"אחים" דהיינו לקרובים לריב. אבל להצדיק את ענין השלום בגלל שדומים בקלסטרם קצת תמוה, איך זה מצדיק את פעולת השלום ביניהם?
לעניות דעתי, המדרש רוצה ללמד אותנו עוד הסתכלות בענין רצון אברם להיפרד מלוט. רש"י מסביר בפסוק יד (שבו מדובר שהקב"ה מדבר עם אברם "אחרי הפרד לוט".)
"אחרי הפרד לוט - כל זמן שהרשע עמו היה הדבור פורש ממנו"
רש"י מסביר שלוט כבר בזמן הזה היה רשע (למרות שבהתחלת הפרשה היה צדיק -  עיין שפתי חכמים פה בפסוק) 
לכן אברם לא רצה להמשיך איתו. אבל לכאורה אברם היה ה"מקרב" הגדול, שעשה "נפש" בחרן, אז למה הוא לא ניסה להשאיר את לוט איתו כדי להשפיע עליו? ועוד הרי עד עכשיו אברם נשאר עם לוט, ורק הריב גרם לפירוד. למה אברם לא התרחק לפני זה.
 דברי המדרש מסבירים את הענין למה דווקא עכשיו אברם רצה להתרחק. הרי רש"י מסביר שרועי לוט היו נכנסים לשדות אחרים בטענה שארץ כנען היא ה"ירושה הצודקת" של לוט מאברם, כי הרי הקב"ה הבטיח את ארץ ישראל לאברם, אבל האמת היא שלא הגיע זמן הירושה אז בעצם עסקו בגזל עם הסכמת לוט. 
אברם רצה בכל כוחותיו לקרב לבבות אל הקב"ה והתעסק בזה כל רגע שיוכל, והנה לוט -  עם אותן קלסטר פנים - מבזה את כבוד אברם ע"י מעשיו. הרי מסתכלם בלוט ונזכרים באברם ואומרים בתמיהה "זה באמת צדיק דגול שכדאי לשמוע לדבריו וללכת אחריו"?

וכן ראינו ענין זה בדין של איסור הלנת הנהרג בבית דין ברש"י דברים פרק כא פסוק כג
"כי קללת אלהים תלוי - זלזולו של מלך הוא, שאדם עשוי בדמות דיוקנו וישראל הם בניו. משל לשני אחים תאומים שהיו דומין זה לזה, אחד נעשה מלך, ואחד נתפס ללסטיות ונתלה, כל הרואה אותו אומר המלך תלוי."
לכן בהתרחקות של לוט, אנשים לא ישייכו את מעשה לוט לאברם ולא יתבזה ולא יחלש מפעל אברם אבינו בקרב סביבו.
בזה אנו לומדים מסר חשוב ועיקרי לחיינו, הרי כל אחד נברא ב"צלם אלוקים" (כמו שכתוב ברש"י בדברים לעיל), הרי כל אחד בעצם "מציג" כביכול במעשיו את מעשה הקב"ה. כדאיתא בגמרא 
מסכת יומא דף פו עמוד א
אביי אמר: כדתניא, ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ואין משאו ומתנו באמונה, ואין דבורו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אוי לו לפלוני שלמד תורה, אוי לו לאביו שלמדו תורה, אוי לו לרבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה - ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו! ועליו הכתוב אומר באמר להם עם ה' אלה ומארצו יצאו"
הרי אנו רואים שהתנהגות האדם אינה רק משפיע  על עצמו אלא גם הסובבים אותו. הרואים את מעשיו מושפעים על ידם והסובבים אותו יכולים להתקרב או להתרחק חס ושלום מהקב"ה.
הרי בענין של וידוי מובא בהלכה:
משנה ברורה סימן תרז סעיף קטן ו
"הרשות בידו - הנה מדכתב אח"כ ואם מתודה בלחש משמע דרישא איירי במתודה בקול רם ואף דהרמ"א כתב בהג"ה דבקול רם אין לפרט החטא משמע דאיסורא נמי איכא התם מיירי בחטא שאינו מפורסם לרבים ומפני שאין זה כבוד המקום שמגלה לרבים שחטא כנגדו אבל בחטא המפורסם לרבים רשות בידו לפרטו ברבים אפילו בקול רם" 
כלומר השפעתו של חטא האדם וגילויו משפיע על הרבים ומבזה כביכול את הקב"ה חס ושלום, וזה רק בענין בוידוי, כל שכן שעושה מעשיו ברבים! והלכה זו היא דין לכל אחד ואחד בישראל.
וכן יש רש"י במסכת קדושין דף מ עמוד א שמסביר כמה אדם צריך להתרחק מן העבירה והשפעתו על אחרים. "... וגם אם יחטא אין אדם נותן לב לפי שאינו חשוב בעיניהם ..." כלומר אם בכל זאת אדם יעשה עבירה שלא יתן מעשיו לגרום רושם על אחרים וודאי לא להתגאות בה.
וכן בהמשך דברי המשנה ברורה שם בסעיף קטן ח מסביר סיבת הוידוי בלחש הוא "כדי שיתבייש יותר כשמזכיר חטאיו" הרי אדם צריך להיזהר בכבוד ה"צלם" האלוקים בטמון בו ולהתרחק מכל ביזוי.
לכן אנו צריכים ב"דמות" האלוקית שלנו להקפיד שלא נבוא לבזות את הקלסטר פנים שלנו במיוחד שאין לנו אפשרות כ"לוט" להרחיק את הדמיון, כי הקב"ה "מלא כל הארץ". כי הרי אפילו אם לא שמים לב הרי כל פעילות שלנו גורמת להעלת או הורדת מצב הרוחני של כל העולם כולו.
� ענין דומה אנו רואים בתפארת ישראל בסוף סדר נשים במסכת קידושין פרק ד משנה יד על המילים "טוב שברופאים לגהינם",  שביא מעשה מופלא על קלסטר פנים של משה רבנו. (עיין שם).








