וירא

בס"ד

וירא – תשס"ח

נאמר בקשר למשלוח של ישמעאל מאברהם בפקודת שרה אמנו:  וישכם אברהם בבקר ויקח לחם וחמת מים ויתן אל הגר שם על שכמה ואת הילד וישלחה ותלך ותתע במדבר באר שבע בראשית פרק כא פסוק יד רש"י מסביר שם,  לחם וחמת מים - ולא כסף וזהב, לפי שהיה שונאו על שיצא לתרבות רעה  דברי רש"י אלו קשים מהמשך הפרשה בקשר לעקידת יצחק ששם רש"י מסביר על הפסוק:  ויאמר קח נא את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק ולך לך אל ארץ המריה והעלהו שם לעלה על אחד ההרים אשר אמר אליך בראשית פרק כב פסוק ב רש"י מפרש שם:  את בנך - אמר לו שני בנים יש לי, אמר לו את יחידך, אמר לו זה יחיד לאמו וזה יחיד לאמו, אמר לו אשר אהבת, אמר לו שניהם אני אוהב, אמר לו את יצחק. רש"י בראשית פרק כב פסוק ב לכאורה רש"י סותר את עצמו כי פעם הוא מסביר שאברהם שונא את ישמעאל ופעם שאברהם אומר שהוא אוהב אותו, ולפי דברי רש"י בפסוק השני שהבאנו נראה שאברהם נתן משקל דומה לאהבה זו.

אם תרצו לדייק ברש"י עצמו שבזמן משלוח ישמעאל רש"י פירש 'על שיצא לתרבות רעה' ועתה ישמעאל כבר חזר מתרבות זו, אפשר להקשות מן ההוכחה שרש"י הביא שישמעאל חזר בתשובה. על הפסוק:  ויקברו אתו יצחק וישמעאל בניו אל מערת המכפלה אל שדה עפרן בן צחר החתי אשר על פני ממרא בראשית פרק כה פסוק ט רש"י מפרש:  יצחק וישמעאל - מכאן שעשה ישמעאל תשובה והוליך את יצחק לפניו, והיא שיבה טובה שנאמר באברה כלומר ההוכחה שישמעאל חזר בתשובה היא בזה שהעריך את גדלותו של יצחק ורואים בזמן העקידה שרש"י מפרש:  ויש אומרים אחר דבריו של ישמעאל שהיה מתפאר על יצחק שמל בן שלש עשרה שנה ולא מיחה, אמר לו יצחק באבר אחד אתה מיראני, אילו אמר לי הקב"ה זבח עצמך לפני לא הייתי מעכב רש"י בראשית פרק כב פסוק א דהיינו ישמעאל עדיין לא חזר בתשובה שלמה ולא העריך את יצחק כראוי.

כדי להבין את העניין אפשר לשאול איך אברהם בכלל יכול לשנוא את בנו ישמעאל, הרי מובא בגמרא היחס הנכון לאלו שיצאו לתרבות רעה:  הנהו בריוני דהוו בשבבותיה דרבי מאיר והוו קא מצערו ליה טובא הוה קא בעי רבי מאיר רחמי עלויהו כי היכי דלימותו אמרה ליה ברוריא דביתהו מאי דעתך משום דכתיב יתמו חטאים מי כתיב חוטאים חטאים כתיב ועוד שפיל לסיפיה דקרא ורשעים עוד אינם כיון דיתמו חטאים ורשעים עוד אינם אלא בעי רחמי עלויהו דלהדרו בתשובה ורשעים עוד אינם בעא רחמי עלויהו והדרו בתשובה (היו בריונים במקום של רבי מאיר שהיו מצערים אותו הרבה רבי מאיר התפלל שימותו, ברוריה אשתו שלרבי מאיר אמרה לרבי מאיר למה התפללת שימותו בגלל שכתוב 'יתמו חטאים מן הארץ', כתוב בפסוק 'חטאים' ולא 'חוטאים'! ההסבר לפסוק היא שאם יתמו חטאים מן הארץ אז רשעים עוד אינם, לכן תתפללו שיחזרו בתשובה) ברכות דף י עמוד א  כלומר שלא שונאים את החוטאים אלא את מעשיהם, אם כן איך אברהם יכול לשנוא את ישמעאל בנו, במיוחד שבקשר לאהבת האב על הבן לומדים ברמב"ם:  היה הדבר ברור לבעל הבית שזה הגנב בא עליו אינו הורגו ולא בא אלא על עסקי ממון אסור להרגו, ואם הרגו הרי זה הורג נפש, שנ'  אם זרחה השמש עליו, אם ברור לך הדבר כשמש שיש לו שלום עמך אל תהרגהו, לפיכך אב הבא במחתרת על בנו אינו נהרג שודאי שאינו הורגו, אבל הבן הבא על אביו נהרג. רמב"ם גניבה פרק ט הלכה י איך אברהם שמידתו היתה מידת החסד יכול לשנוא בנו?

נראה שאפשר להסביר את דברי רש"י לפי דבריו בסוף פרשת חיי שרה. רש"י מפרש שם על הפסוק:  ולבני הפילגשים אשר לאברהם נתן אברהם מתנת וישלחם מעל יצחק בנו בעודנו חי קדמה אל ארץ קדם בראשית פרק כה פסוק ו   נתן אברהם מתנות - פירשו רבותינו שם טומאה מסר להם. דבר אחר מה שניתן לו על אודות שרה ושאר מתנות שנתנו לו, הכל נתן להם שלא רצה ליהנות מהם לפי פירושו השני אנו רואים שאברהם נתן לבניו מן הגר את המתנות שקבל עבור שרה אמנו מפרעה ואבימלך, בגלל שלא רצה ליהנות מאותן המתנות. אבל אפשר לשאול שאם נתן לבניו את המתנות למה זה לא נקרא הנאה? הרי הוא רואה שבניו נהנים מאותן המתנות שהוא נתן להם? אם תרצו לומר שאברהם לא רצה ליהנות מן המתנות מבחינה ממונית כי בעצם היה פטור מלתת להם ירושה, הרי בכל זאת יש הנאה כספית בזה כמו שרואים ברמב"ם בהלכות אישות:  אמרה לו הא לך דינר זה מתנה ואתקדש לך ולקחו ואמר לה הרי את מקודשת לי בהנאה זו שקבלתי ממך מתנה אם אדם חשוב הוא הרי זו מקודשת שהנאה יש לה בהיותו נהנה ממנה ובהנאה זו תקנה עצמה לו. רמב"ם אישות פרק ה הלכה כב אם אשה יכולה להתקדש בהנאה של נתינת כסף לאיש חשוב אז וודאי אברהם נהנה מבחינת כספית בנתינת כסף לבניו.

נראה שאפשר לפרש לפי דברי אברהם למלך סדום: אם מחוט ועד שרוך נעל ואם אקח מכל אשר לך ולא תאמר אני העשרתי את אברם בראשית פרק יד פסוק כג אברהם אומר למלך סדום שהוא לא רצה ליהנות בכלל ממתנותיו כדי שלא יגידו שהוא העשיר את אברהם, כי כל העושר של אברהם היתה רק למטרה אחת לעבוד את ה' ולעשות את רצונו. כמו שראינו אצל רבי שנאמר עליו:  בשעת פטירתו של רבי זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה אמר רבש"ע גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי כתובות דף קד עמוד א אותו רבי שהיה עשיר מופלג לא נהנה מן עולם הזה רק כדי שיעבוד את ה'. כך גם אברהם לא רצה שיגידו שהעושר שלו בא ממקור של הנאת עולם הזה.

לכן אותן המתנות שאברהם קבל מפרעה ומאבימלך יועדו לבניו מן הגר, כי ידע היטב שהם לא יוכלו להבין את המשמעות של הנאה רק לצורך ה', כי היה טבוע בהם את מידותיה של הגר, שראינו שנאמר עליה:  ויבא אל הגר ותהר ותרא כי הרתה ותקל גברתה בעיניה בראשית פרק טז פסוק ד ששם רש"י מסביר:  ותקל גברתה בעיניה - אמרה שרי זו אין סתרה כגלויה, מראה עצמה כאלו היא צדקת ואינה צדקת, שלא זכתה להריון כל השנים הללו, ואני נתעברתי מביאה ראשונה כלומר שהגר לא ראתה שבצם שרה נתנה אותה לאברהם ובזכות הרוחנית של שרה ואברהם זכתה לישמעאל. כך בניה לא יוכלו לתפוס עניין רוחני כזה. אברהם שרצה להתנתק מן כל הנאה של עולם הזה שמעורב בה רצון להנאה רגעית ניתק  את עצמו  מבניו אם מידה זו בזה שנתן להם את המתנות שניתנו לו בתפיסת עולם הזה.

עתה אפשר להבין למה אברהם לא נתן כסף וזהב לישמעאל כי שנא אותו בגלל שיצא לתרבות רעה. שנאתו של אברהם לישמעאל דומה לשנאת החטאים שמוזכרת בגמרא במסכת ברכות בקשר לרבי מאיר והבריונים, אברהם שנא את הדרך של תרבות רעה של ישמעאל שרק מתחשבת בהנאות עולם הזה בלי שום קשר לעולם הבא. לכן אברהם סירב לתת לישמעאל כסף וזהב משלו כדי לתמוך בדרך זו. 

אבל כשישמעאל התווכח עם יצחק בקשר למסירות נפש לה' בזמן העקידה אברהם ראה שישמעאל מתחיל את דרכו בתשובה, ודרך זו כבר אברהם יכול לתמוך בה, ויכול להגיד על ישמעאל בנו שהוא אוהב אותו כי הוא אוהב אותו ואת דרכו גם.

אהבת האב לבן הוא אהבה מיוחדת במינה, אבל יכול להיות מצב שהאב אוהב את בנו ושונא את דרכו, לכן אנו מתפללים להקב"ה 'כרחם אב על בנים כן תרחם עלינו' כי אנו מבקשים שלמרות שאולי דרכנו שנוא עליך ה' תרחם עלינו ותעזור לנו לחזור לדרך שתוכל לאהוב אותנו ואת דרכנו. 

