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בס"ד

וירא – תש"ע

בקשר לעקדת יצחק מובא במדרש:  ויאמר יצחק אל אברהם וגו' בא לו סמאל אצל אבינו אברהם, אמר לו מה סבה אובדת לבך, בן שנתן לך לק' שנה את הולך לשחטו, אמר לו על מנת כן, אמר לו ואם מנסה הוא לך יותר מיכן את יכול לעמוד הנסה דבר אליך תלאה, אמר ליה ויתר על כן, אמר לו למחר אומר לך שופך דם אתה ואתה חייב, אמר לו על מנת כן ... בראשית רבה פרשת וירא פרשה נו המדרש מתאר איך סמאל ניסה לשכנע אותו לא לעשות את העקדה. אם מתבוננים בעניין נראה דבר שקצת קשה להבין. אחרי שסמאל ניסה לשכנע את אברהם מלקיים את דבר ה' אנו רואים:  (יא) ויקרא אליו מלאך יקוק מן השמים ויאמר אברהם אברהם ויאמר הנני:(יב) ויאמר אל תשלח ידך אל הנער ואל תעש לו מאומה כי עתה ידעתי כי ירא אלהים אתה ולא חשכת את בנך את יחידך ממני:בראשית פרק כב האיך ידע אברהם שפעם זו סמאל לא מנסה להכשיל אותו?

הסבר אחד אפשר ללמוד מדברי הגמרא בקשר לפגישת מלאך עם יהושע:  והכתיב  ויהי בהיות יהושע ביריחו וישא עיניו וירא והנה איש עמד לנגדו וישתחו. והיכי עביד הכי? והאמר רבי יהושע בן לוי: אסור לאדם שיתן שלום לחבירו בלילה, חיישינן שמא שד הוא! שאני התם דאמר ליה כי אני שר צבא ה'. - ודלמא משקרי? - גמירי דלא מפקי שם שמים לבטלה. מגילה דף ג עמוד א הגמרא שואלת איך יהושע יכול להשתחוות בלילה הרי אסור אפילו להגיד שלום לחבירו בלילה שמא הוא שד? הגמרא מתרצת שלא ייתכן שמי שאומר שהוא 'שר ה'' יגיד את שם ה' לבטלה. ואפשר להגיד שאולי גם שד לא יוציא שם ה' לבטלה. אבל נראה שהסבר זה קצת דחוק. במיוחד שבמקרה של אברהם לא הוזכר לאברהם שהקורא לו הוא 'מלאך ה''.

עוד הסבר שנראה לפי המדרש בקשר לברכת יצחק ששם רואים:  כי הקרה ה' אלהיך לפני אמר יצחק יודע אני שאין עשו מזכיר שמו של הקב"ה וזה מזכיר, אין זה עשו אלא יעקב, בראשית רבה פרשת תולדות פרשה סה אם עשו למזכיר את שם ה' בכלל אז אולי גם סמאל לא יזכיר את ה' בכלל. אבל עדיין זה נראה קצת דחוק כי מאיפה אפשר להוכיח שסמאל שהוא משרת רוחני של ה' לא יוכל להזכיר את שם ה'. אולי אפשר לדייק שלא מוזכר במדרש. (אבל רואים במדרש אחר בקשר להיאבקות בין יעקב ושרו של עשו:  ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו זה סמאל שרו של עשו שבקש להרגו שנאמר וירא כי לא יכול לו ונעשה צולע מדרש תנחומא פרשת וישלח סימן ח ושם כתוב בתורה: ויאמר לא יעקב יאמר עוד שמך כי אם ישראל כי שרית עם אלהים ועם אנשים ותוכל בראשית פרק לב פסוק כט והתרגום יונתן מפרש את הפסוק:   ויאמר לא יעקב יאמר עוד שמך אלא ישראל כי התרברבת עם מלאכים של ה' ועם אנשים ויכלת להם כלומר שסמאל השתמש בשם ה'.)

לכן נראה שצריכים לחקור מה ראה אברהם ששונה דברי המלאך מדברי סמאל. נראה שאפשר  להבין את העניין לפי דברי רבי מנחם מנדל מרימינוב שמובאים בספר 'טללי אורות', שם הרב שאל מדוע התורה מוסיפה את מילים 'וישלח אברהם את ידו' בפרק כב פסוק י 'וישלח אברהם את ידו ויקח את המאכלת לשחט את בנו' הרי מספיק שייכתב 'ויקח את המאכלת …' הוא מתרץ ואומר אברהם אבינו קידש את אבריו בקדושה יתירה, עד כי מעצמם פעלו את רצון הבורא. כאשר רץ אבר פלוני לעשות פעולה אלמונית, ידע אברהם כי מצוה בידו, שאם לא כן, לא היו אבריו נשמעים לפעולה שנעשתה על ידם, וכך נהג כל ימיו. … כשהגיעה אברהם לרגע השחיטה, הרגיש כי ידו אינו נשמעת לו, והיה צריך להתאמץ ולשלוח את ידו. כלומר אברהם באותו רגע הרגיש שאולי הוא לא עושה כמצוות ה'. 

כדי להבהיר זאת עד העלת יצחק על המזבח הכל נעשה כמנהג חייו של אברהם כל פעולה נעשית בקדושה, כי הקב"ה רק צווה את אברהם להעלות יצחק לעולה אבל לא להקריב אותו באמת. לכן כשאברהם הרגיש היסוס כל שהוא במעשיו אז הוא הבין שדברי המלאך מדויקים ואסור לו לשלוח ידו ביצחק כי ה' כבר הראה לו כך בצורכו להתאמץ לקיים את השחיטה.

רואים מכאן כמה שאדם באמת מכוון לעשות רצון בוראו אז כך יש לו גם סיוע מיוחד מן השמים לעשות את רצון ה' וגם מניעה מלעבור את דבר ה' כמו שרואים: השתא בהמתן של צדיקים אין הקב"ה מביא תקלה על ידן, צדיקים עצמן לא כל שכן יבמות דף צט עמוד ב 

ואפשר להבין כך את דברי רבי במסכת כתובות:  בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי,  כתובות דף קד עמוד א ושם תוספות מפרש: דאמרינן במדרש עד שאדם מתפלל שיכנס תורה לתוך גופו יתפלל שלא יכנסו מעדנים לתוך גופו ומייתי הא עובדא דרבי. אבל דברי התוספות קשים מדברי הגמרא:  ויאמר ה' לה שני גוים בבטנך, אל תקרי גוים אלא גיים, ואמר רב יהודה אמר רב: אלו אנטונינוס ורבי, שלא פסק משלחנם לא צנון ולא חזרת ולא קשואין, לא בימות החמה ולא בימות הגשמים! ברכות דף נז עמוד ב כלומר על שולחנו של רבי העלו מעדנות! אלא נראה שאפשר להבין את העניין לפי הגמרא בירושלמי:  ר' חזקיה ר' כהן בשם רב עתיד אדם ליתן דין וחשבון על כל מה שראת עינו ולא אכל רבי לעזר חשש להדא שמועתא ומצמית ליה פריטין ואכיל בהון מכל מילה חדא בשתא (רבי לעזר חשש לדברי ר' חזקיה והיה מוצא כספו לאכול את כל הפירות שמתחדשות בשנה) ירושלמי קידושין פרק ד הלכה יג לפי דברי רבי מרימינוב נוכל להבין שכל  אכילת מעדנים לא היה שונה מאכילה רגילה כי כל מעשיו היו קדוש לה'. 

מכאן לומדים כמה אדם צריך להתקרב לה' כי:   בדרך שאדם רוצה לילך בה מוליכין אותו מכות דף י עמוד ב 

