וירא

בס"ד

פרשת וירא – תשס"ח

כשהמלאכים מגיעים אל לוט, לוט מנסה לשכנע אותם שיבואו ללון אצלו בבית. הרמב"ן מפרש שם:  ויפצר בם מאד - היה ללוט זכות בהפצירו בהם והיה לו חפץ טוב בהכנסת אורחים, והיו ממאנים כדי לזכותו, ולכן שמעו לו בסוף, כי מתחלה לא היו רוצים לבא לביתו, כי אינו צדיק תמים. ורבותינו אמרו  מסרבין לקטן ואין מסרבין לגדול. ואם כן יהיה כדרך מוסר בני אדם רמב"ן בראשית פרק יט פסוק ג נראה שדברי רמב"ן אלו דרושים הסבר. נתחיל לראות את הנקודות שהרמב"ן מפרש. 1) שהמלאכים רצו לזכות את לוט על מסירת הנפש שלו בשביל הכנסת אורחים. 2) בסוף שמעו ללוט למרות שלא רצו להיכנס לתוך ביתו בגלל שלא היה צדיק תמים. 3) שזו מן דרך ארץ לסרב לקטן לכן סרבו המלאכים ללוט לעומת אברהם שעשו דבריו מיד.

לכאורה שלושת פירושים אלו סותרים אחד את השני. לפי הנקודה השנייה המלאכים לא רצו ללכת לבית של לוט לכתחילה אז מה העניין של לזכות את לוט על ידי שיפציר בהם? עוד אם זה דרך המוסר המקובל – לפי הנקודה השלישית - אז עדיין חוזרת השאלה למה הרמב"ן אמר שהמלאכים רצו לזכות את לוט, הרי יש סיבה אחרת שבגללה סרבו ללוט? עוד אפשר לשאול אם לא רצו להיכנס לביתו של לוט בגלל שאיננו צדיק תמים אז למה בסוף נכנסו? הרי יכלו להודיע ללוט בלי לבוא לביתו?

כדי להבין את העניין נעיין בדברי המהרש"א על הגמרא:  ויפצר בם מאד? - אמר רבי אלעזר: מכאן שמסרבין לקטן ואין מסרבין לגדול בבא מציעא דף פז עמוד א המהרש"א מפרש את דברי רבי אליעזר כך:  ואיכא למידק אמאי לא הביא קרא דלעיל מיניה גבי לוט ויאמרו לא כי ברחוב נלין ... וי"ל למאי דאמרינן בפרק אין עומדין ג' דברים רובן קשה ומיעוטן יפה והן שאור ומלח וסירוב והשתא קאמר הכא דלקטן מסרבין אפילו יותר מדאי כדכתיב ויפצר בם מאד מיהו בפרק כיצד צולין משמע דאין מסרבין לגדול כלל וא"כ על כרחך הא דמעוטו יפה בקטן קאיירי ואולי דבאדם בינוני קמיירי ודו"ק (אפשר לדייק ולשאול למה רבי אליעזר לא הביא את הפסוק הקודם גבי לוט כשאמרו המלאכים 'לא כי ברחוב נלין' יש לומר לפי דברי הגמרא בפרק אין עומדין (ברכות דף לד עמוד א) 'ג' דברים רובן קשה ומיעוטן יפה והן שאור ומלח וסירוב' עתה אפשר ללמוד שמסרבין לקטן אפילו הרבה. אבל לפי הגמרא בפרק אין צולין משמע שלגדול אין מסרבין כלל, ואם כך הרי מעוטו של סירוב יפה בקטן לכן נראה שבאדם בינוני צריך מיעוט סירוב ואילו בקטן מותר לסרב אפילו יותר מדי)

מדברי המהרש"א רואים שהתורה באה ללמד אותנו שמבחינת דרך ארץ ומוסר מותר רק לסרב יותר מדאי לקטן (קטן מבחינת מצות ולא מבחינת גיל). אבל גם על דברי מהרש"א אלו אפשר להקשות. הרי רש"י מפרש בקשר ללוט:  מבית אברהם למד לחזור על האורחים רש"י בראשית פרק יט פסוק א כלומר ללוט היו מעלות שלמד מאברהם אבינו אז מדוע הוא נקרא 'קטן'? אפשר להסביר את העניין לפי מה שמובא במדרש 'שכל טוב' שנראה כסתירה לדברי הרמב”ן לעיל, שהמלאכים רצו לזכות את לוט על ידי שיפציר בם:  באברהם כתיב וירץ לקראתם, שנדמה כעוף הפורח, אבל בלוט לא כתיב וירץ אלא ויקם , כאדם שהוא יגע וקם שכל טוב  בראשית פרק יח ההשוואה בין לוט לאברהם ברורה, שלוט רק קם בעייפות לעומת זריזותו של אברהם אבינו. אצל אברהם עניין הכנסת אורחים היה מופנם וחלק מן עבודת ה' שלו, אילו לוט שקבל חינוך לכך מן אברהם לא הפנים חשיבות העניין ורק קם בגלל שמתחייב בלבד. 

אבל לכאורה מדרש זה קשה בעצמו כי הרי ראינו שלוט הפציר במלאכים שיבואו לביתו, וזו היתה מסירות נפש מיוחדת כמו שראינו ברש"י:  הנה נא צריכים אתם לתת לב על הרשעים הללו שלא יכירו בכם. וזו היא עצה נכונה רש"י בראשית פרק יט פסוק ב  ועוד לא כך אמר לוט אם כשיבאו אנשי סדום ויראו שכבר רחצו רגליהם, יעלילו עלי ויאמרו כבר עברו שני ימים או שלשה שבאו לביתך ולא הודעתנו, לפיכך אמר מוטב שיתעכבו כאן באבק רגליהם שיהיו נראין כמו שבאו עכשיו, לפיכך אמר לינו תחלה ואחר כך רחצו רש"י בראשית פרק יט פסוק ב כלומר מצבו של לוט היה שונה משל אברהם ובכל זאת מסר נפשו על הכנסת אורחים אם כן למה היה קטן? אלא מכאן רואים שלמרות מסירות הנפש של לוט התחלת המצוה היתה בעייפות ויגיעה, גישה זו למצוה מראה על קטנותו לכן אפשר לסרב לאחד שמתחיל כך את עבודת ה' שלו.

עתה אפשר להסביר את דברי הרמב"ן כך: המלאכים ראו שלוט החל את המצווה בעייפות ויגיעה ידעו שקיום מצות אצלו היתה 'עול' אבל באותו רגע שמתחיל לעשות המצוה אפשר לגרום לו לקבל זכות יתר כי בסוף יגיע לעבודה נכונה של המצווה, לכן סרבו לו בהתחלה כי היה 'קטן' בעבודת ה' שלו ולכן גם לא רצו להיכנס לתוך ביתו. אבל כשראו שלוט ידע לאחר מכן 'לזכות' במצווה כראוי הסכימו ללון אצלו.כדי שיוכל לקיים את כל המצוה מעין מה שאומרים:  והמתחיל במצוה אומרים לו גמור רבינו בחיי פרשת ואתחנן מכאן למדים שאדם שמתחיל מצוה צריך לרוץ לקראתה כעוף פורח ולהשתדל בכל כוחו כדי לגומרה, כי גם על ההשתדלות וגם על הגמר יקבל זכויות.

