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וירא – תשע"ב

כשלוט יוצא מן סדום רואים: ויתמהמה ויחזיקו האנשים בידו וביד אשתו וביד שתי בנתיו בחמלת יקוק עליו ויצאהו וינחהו מחוץ לעיר: בראשית פרק יט פסוק טז ורש"י שם מפרש: ויתמהמה - כדי להציל את ממונו ובפסוק הבא רואים: ויהי כהוציאם אתם החוצה ויאמר המלט על נפשך אל תביט אחריך ואל תעמד בכל הככר ההרה המלט פן תספה  ורש"י שם המלט על נפשך - דייך להציל נפשות, אל תחוס על הממון נראה  שרש"י מפרש את ההתמהמות של לוט כבחירה רעה ועיוות של סדר עדפיות, כי דאג הוא לממונו לפני נפשו. 
אבל רואים מעין אותה מידה של לוט אצל יעקב אבינו: ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר בראשית פרק לב פסוק כה ושם רש"י מפרש: ויותר יעקב - שכח פכים קטנים וחזר עליהם למה השארותו של יעקב היא מידה רצויה ושל לוט לא רצויה. 
ואין לומר שלוט היה בסכנה ואילו יעקב לא היה בסכנה כי רואים בגמרא בחולין: ויותר יעקב לבדו - אמר רבי אלעזר: שנשתייר על פכין קטנים, מכאן לצדיקים שחביב עליהם ממונם יותר מגופם וכל כך למה - לפי שאין פושטין ידיהן בגזל. ויאבק איש עמו עד עלות השחר אמר רבי יצחק: מכאן לת"ח שלא יצא יחידי בלילה  חולין דף צא עמוד א ושם רש"י מפרש למה אסור לתלמיד חכם לצאת יחידי בלילה: מכאן לתלמיד חכם כו' - שהרי יעקב נשאר יחידי והוזק. לכן יעקב גם היה בסכנה והתוספות מרחיבים: מכאן לתלמיד חכם שלא יצא יחידי בלילה - אומר ר"ת דדוקא נקט תלמיד חכם משום דמזיקין מתקנאים בהם כדאמרינן ג' צריכין שימור מלך ות"ח וחתן והא דאמרן בריש פסחים לעולם יכנס אדם בכי טוב כו' דמשמע כל אדם מדלא נקט תלמיד חכם התם מיירי ברחוק מן העיר מפני המכשולות והליסטים. כלומר יש סכנה נוספת לתלמידי חכמים ולכל אדם יש סכנה מחוץ לעיר, ויעקב היה תלמיד חכם מחוץ לעיר!
הבדל אחד פשוט בין השארות לוט להשארת יעקב הוא בכך שיעקב נשאר לבדו ורק סיכן את עצמו ואילו ההתמהמהות של לוט גרם לעיכוב גם לאחרים – בני משפחתו. לכן המלאכים העירו ללוט זה לא רק הנפש שלך שבסכנה אלא ה'נפשות' שאיתך ואסור לך לסכן אחרים בשביל הרצונות הפרטיים שלך. (מעין דברי המדרש: תני רשב"י משל לבני אדם שהיו יושבין בספינה נטל אחד מהן מקדח והתחיל קודח תחתיו אמרו לו חבריו מה אתה יושב ועושה אמר להם מה אכפת לכם לא תחתי אני קודח אמרו לו שהמים עולין ומציפין עלינו את הספינה ויקרא רבה פרשת ויקרא פרשה ד קידוח 'אישי' צריך לקחת בחשבון תוצאות לאחרים) 
בהבדל זה אפשר לראות למה רש"י מגנה את לוט ולא את יעקב, אבל עדיין צריכים להבין איך יעקב הכניס את עצמו לסכנה כדי להציל פכים קטנים. עוד אפשר לשאול שמעשיו של יעקב גם יפגעו במשפחתו, כי בסוף בניו ונשותיו יאבדו את מנהיג רוחני וגשמי ויצטרכו לעמוד לבדם מול עשו הרשע וארבע מאות איש כשידוע ר"ש בן יוחי אומר הלכה בידוע שעשו שונא ליעקב ספרי במדבר פרשת בהעלותך פיסקא סט
בגמרא בחולין הוזכר לעיל מובאת הסיבה למה יעקב נשאר: אמר רבי אלעזר: שנשתייר על פכין קטנים, מכאן לצדיקים שחביב עליהם ממונם יותר מגופם וכל כך למה - לפי שאין פושטין ידיהן בגזל בעצם יעקב לא היה בהול על ממונו אלא חזר כדי לקחת ממונו כי הוא ידע שכל רכושו מאת הקב"ה, רכוש שמיועד לסייע בעבודת ה' שלו.
בקריאת שמע רואים סיוע לרעיון הנ"ל. על הפסוק: ואהבת את ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך: דברים פרק ו פסוק ה ורש"י שם מפרש: ובכל מאדך - בכל ממונך יש לך אדם שממונו חביב עליו מגופו לכך נאמר ובכל מאדך. המקור לדברי רש"י נמצא במסכת ברכות: תניא, רבי אליעזר אומר: אם נאמר בכל נפשך למה נאמר בכל מאדך? ואם נאמר בכל מאדך למה נאמר בכל נפשך? אלא: אם יש לך אדם שגופו חביב עליו מממונו - לכך נאמר בכל נפשך, ואם יש לך אדם שממונו חביב עליו מגופו - לכך נאמר בכל מאדך. ברכות דף סא עמוד ב ובעל התורה תמימה מזכיר את הגמרא במסכת חולין בקשר ליעקב כדי לפרש להעיר על הגמרא הנ"ל: עיין חולין צ"א א' שיש אנשים שממונם חביב עליהם מגופם והם אנשים המתפרנסים באמונה ואין פושטין ידיהם בגזל ובשל אחרים, ויוצא מזה דיש מקום שמצוה למסור נפשו, וזה הוא כגון שאונסין אותו לעבור על עבודת כוכבים או עריות ושפ"ד, וכנגד זה צריך להתנהג באונס ממון דבמקום שצריך למסור נפשו צריך למסור כל ממונו דהוי במקום מסירת הנפש. תורה תמימה הערות דברים פרק ו הערה כד יוצא מדבריו שמעשה יעקב לחזור לפכים קטנים זה עניין מסירות נפש מבחינתו, כי כמו שהזכרנו לעיל כל מה שהיה ביד יעקב היה מיועד לעבודת ה'. 
מכאן רואים שיעקב מסר נפשו על עבודת ה' ברמה שלו, ולא ציפה ולא ביקש מאחרים שימסרו נפשם לפי דרגתו. 

דרך אחרת להסביר את העניין שיעקב חזר לפכים כדי להמשיך בעבודת ה' שלו וזה חלק מן המצווה של שהוזכרה בקריאת שמע ורואים אלא זכות דמצוה, זכות דמצוה מי מגנא כולי האי? והתניא, את זו דרש רבי מנחם בר יוסי: כי נר מצוה ותורה אור - תלה הכתוב את המצוה בנר ואת התורה באור, את המצוה בנר, לומר לך: מה נר אינה מגינה אלא לפי שעה, אף מצוה אינה מגינה אלא לפי שעה סוטה דף כא עמוד א לכן יעקב שעסק במצווה ידע שיש הגנה מסוימת אבל לא מושלמת - בסוף הוזק על ידי שרו של עשו- אבל בכל זאת מסר נפשו לקיים רצון ה'.
יעקב מסר נפשו כדי לשמור את הכלים שהקב"ה נתן לו כדי לסייע לו בעבודת ה'. 

לעומתו לוט התעכב על ממונו מסיבות אחרות. כך רואים בדברי רש"י על הפסוקים: וישא לוט את עיניו וירא את כל ככר הירדן כי כלה משקה לפני שחת ה' את סדם ואת עמרה כגן יקוק כארץ מצרים באכה צער: ויבחר לו לוט את כל ככר הירדן ויסע לוט מקדם ויפרדו איש מעל אחיו: בראשית פרק יג פסוקים י-יא ורש"י שם:  ומדרש אגדה דורשה לגנאי, על שהיו שטופי זמה בחר לו לוט בשכונתם במסכת הוריות פסוק י מדרש אגדה הסיע עצמו מקדמונו של עולם אמר אי אפשי לא באברם ולא באלהיו פסוק יא
העיכוב של לוט נבע מחביבתו לממונו בלבד ולא בגלל הערכה לרכוש שקבל מאת ה'. לכן המלאכים העירו שסדר העדיפויות שלו מעוותת כי מה יעזור לו כספו ללא חיים. לוט לא  הפנים דברי דוד המלך: אל תירא כי יעשר איש כי ירבה כבוד ביתו:  כי לא במותו יקח הכל לא ירד אחריו כבודו: תהלים פרק מט, יז-יט
יעקב העריך את ממונו כראוי ופעל כראוי כדי לשמור עליו, לוט רק ראה גשמיות לכן לפי 'שיטתו' אין שום הצדקה לוותר על חייו כדי לשמור ממנו.
