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וירא – תשס"ד

דקויות בלב האדם

אחרי שאברהם קבל את הבשורה על הולדת יצחק מן המלאכים, הקב"ה מפנה תשומת לבו של אברהם לזה ששרה "צחקה בקרבה". הפסוק שאחרי הדיבור של הקב"ה עם אברהם (פרק יח פסוק טו) מסביר את תגובתה של שרה. "ותכחש שרה לאמר לא צחקתי כי יראה ויאמר לא כי צחקת"
יש לשאול על פסוק זה כמה שאלות:

הפסוק מתחיל ב"ותכחש שרה" אבל לא נאמר למי היא מתכחשת?

כשהכתוב "ויאמר לא כי צחקת" מי אומר את זה לשרה?

הרמב"ן מסביר שכל הדו-שיח היה בין אברהם לשרה.  בבראשית רבה פרשה מח ד"ה (טו) ותכחש שרה אברהם התחיל הדיבור והקב"ה שוחח עם שרה ואמר לה לא כי צחקת.
יש שאלה נוספת  שצריכים להבין. כתוב "ותכחש שרה ... כי יראה". ממה או ממי פחדה שרה אמנו הצדקת הקדושה עד כדי כך שהיא "שקרה"?  מה גרם לשרה הנביאה, שכוחות הנבואה שלה היו יותר משל אברהם
, לא לקבל את בשורת המלאכים, ועוד אח"כ לכחש מעשיה בלב? (עיין ברמב"ן לפירוש אחר לכל התהליך שאירע כאן).
כדי להבין את התהליך נחזור על דברי ראש ישיבת סלובודקא הרה"ג יצחק אייזק שר זצ"ל שהבאנו
 מספרו "לקט שיחות מוסר" בפתיחה ללימוד תורה (עמוד ה) "ישנם מושכלות שנקלטו במוחנו בתחלת התפתח ותנו שאנו מחזיקים בתומם בכך ימי אורך חיינו מבלי להעבירם תחת הבקרת. אנו עוברים בהם את כל מהלך דרכנו עלי חלד מבלי לצרפם שוב בכור ההכרה וההבחנה, תוספת השכל והתפתחות המחשבה, שבאת לנו עם תוספות הימים. הגירסתא דינקותא (הלימוד בקטנותנו) וכל השבשתא (וכל השיבוש) שבה, אופן המחשבה וצורת ההשגה אז, נתגבשו בקרבנו והיו למושכלות שאין להרהר אחריהם. .... שוכחים אנו לגמרי כי אינה דומה "צורת הענינים אצל מי שהכרתו חלושה, כצורתם אצל מי שהכרתו חזקה, וכל אשר תוסיף הכרת האדם יוסיף בירור בענינים". 
הרה"ג מסביר שכשמתבוננים במעשה האבות אנו חייבים להבין את גודל רוחניותם, ולא להסתפק בהבנה הפשוטה של המקרה. ובהתבוננויות מעמיקות נוכל להבין ולהסיק מסכנות בדרך עבודת ה' שלנו. הרה"ג מבהיר עניין זה בפרשת לך-לך (עמוד לט) באומרו "כל מקרא ומקרא שבספורי התורה, תורת חיים היא לנו הלכה למעשה שאל לנו לזוז מכלליו ופרטיו ימין ושמאל."
אם נעיין בפסוקים, אנו רואים ששרה "צחקה" בקרבה, ואפשר להבין זאת שהצחוק היה "שחוק" של חוסר אמונה (כדברי הרמב"ן), אבל אפשר גם הבין את ה"צחקה" כ"צחוק" של אברהם, דהיינו צחוק של שמחה. אם כך למה דייק הכתוב להשתמש בלשון צחוק כמו אצל אברהם ולא בלשון שחוק כהסבר הרמב"ן?
אלא אפשר להסביר את העניין בכך שבעצם גם שרה "צחקה" כמו אברהם בשמחה, אבל בתוך שמחתה הרבה היה איזה שמץ הקטן ביותר של התפלאות וספקנות שיארע נס כה גדול בתוך ליבה, כדברי רש"י בפסוק י"ב "בקרבה - מסתכלת במעיה ואמרה אפשר הקרבים הללו טעונין ולד, השדים הללו שצמקו מושכין חלב" שמץ הקטן הזה גרם שצחוק השמחה של שרה  היה מערוב קצת בשחוק של ספקנות.

שרה אמנו הצדקת והטהורה לא שמה לב לשמץ הקטן הזה שהיתה עמוק בתוך "מעיה", לכן כשאברהם (או הקב"ה) טוען נגדה שהיא שחקה ולא צחקה, היא כיחשה את הטענה, "כי יראה". שרה אמנו פחדה שחס וחלילה שצחוקה משמחה היתה מעורבת בשחוק של ספקנות. כי הרי אם כך זה מעיד לכאורה על הלך מחשבות לא תקינה אצלה. הלך מחשבות  כזה אצלה הוא פסול מכול וכול, לכן פחדה גדול מאוד על פנימיותה שיש בו את האפשרות שיכולה להגיע מחשבה כזו פסולה.

ענה הקב"ה או אברהם "לא כי צחקת" להודיעה ששרה חייבת לבדוק בתוך עצמה את מהלכי מחשבתה, כדי לטהר אותם. לכן מסתיימת פרשה זו בביטוי "לא כי צחקת", כי בזה הסתיים העניין של צחוק/שחוק אצל שרה לגמרי. כי מרוב פחדה והתמודדותה במציאות של צחוק/שחוק העלתה את שרה מעבר עניין זה.

מכאן אנו לומדים כמה חשוב לשמור על מהלכי המחשבות שלנו, וכשעולה מחשבה לא ראויה במוחנו, אסור לנו רק להתגבר עליה ולהתעלם מאיפה הגיע מחשבה כזו. כי בעצם שעלה מחשבה כזו במוחנו חייב להפחיד אותנו כמו שפחדה שרה.
לכן אנו אומרים בכל יום שלא נבהל מהרהורים רעים, כלומר שלא יכנס להלך מחשבותינו הרהורים רעים, שאנו צריכים להיבהל מהם כי הם הגיעו למהלך מחשבותנו.
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