חיי שרה

בס"ד

חיי שרה – תשס"ה

בלי תורה אי אפשר להבין

אחרי קבורת שרה אמנו אברהם שלח את אליעזר למצוא ליצחק אשה.  אחרי שאליעזר התפלל לקב"ה לעזור במציאת אשה הראויה ליצחק על ידי סימנים מיוחדים לכך, רבקה באה ומקיימת את כל הסימנים. אז התורה מספרת בפרק בד פסוק כא "והאיש משתאה לה מחריש לדעת ההצליח ה' דרכו אם לא" רש"י שם מסביר 
"משתאה - משתומם ומתבהל על שראה דברו קרוב להצליח. אבל אינו יודע אם ממשפחת אברהם היא אם לאו"
לכאורה קצת קשה כי בפסוקים הבאים אנו רואים "ויהי כאשר כלו הגמלים לשתות ויקח האיש נזם זהב בקע משקלו ושני צמידים על ידיה עשרה זהב משקלם: ויאמר בת מי את הגידי נא לי היש בית אביך מקום לנו ללין"
אם לאליעזר היה ספק אם רבקה היא ממשפחת אברהם אז למה הוא נתן לה את המתנות לפני שברר לאיזה משפחה היא שייכת?

עוד יותר קשה לפי דברי רש"י כי בפסוק כא רש"י אומר שאליעזר לא בטוח אם רבקה היא ממשפחת אברהם, ואילו בפסוק כג רש"י אומר "ויאמר בת מי את - לאחר שנתן לה שאלה, לפי שהיה בטוח בזכותו של אברהם שהצליח הקב"ה דרכו", כלומר שני פסוקים אח"כ רש"י מסביר שאליעזר כבר ידע מוצאה של רבקה.
תוספות חולין דף צה עמוד ב והמהרש"א בתענית דף ד עמוד א מסבירים שהסדר היה הפוך שראשית אליעזר שאל את לרבקה בקשר למשפחתה ואח"כ נתן לה מתנות. הם מסבירים שאין מוקדם ומאוחר בתורה ומביאים להוכחה מפרק כד פסוק מז שאליעזר מספר למשפחת רבקה שהוא שאל את רבקה ורק אח"כ נתן לה את המתנות.

למרות תשובתם של התוספות והמהרש"א המסבירים את שאלתנו הראשונה עדיין קשה לרש"י, כי רש"י מסביר בפסוק מז "ואשאל ואשים - שנה הסדר, שהרי הוא תחלה נתן ואחר כך שאל, אלא שלא יתפשוהו בדבריו ויאמרו היאך נתת לה, ועדיין אינך יודע מי היא", כלומר באמת קשה איך אליעזר עשה מעשיו כמו שכתוב בהתחלה? הרי זה נוגד את ההיגיון?

אז מה באמת אירע בפגישת אליעזר ורבקה לפי רש"י? למה אליעזר בהתחלה היה בספק בקשר למשפחתה   אם היא שייכת למשפחתו של אברהם ופתאום משתנה דעתו ומתבהר ספקו ומקבל באמונה שזכות אברהם מועילה?
לשאלה הזאת יש שני היבטים. האחת למה בכלל אליעזר היה בספק בזכותו של אברהם במיוחד אחרי שהקב"ה עזר לו עם הסימנים שקבע.  עוד שאלה, מה גרם לאליעזר לשנות את דעתו מן הספק לביטחון המלא להאמין בזכותו של אברהם ולתת לרבקה את המתנות?

הבית הלוי מסביר מה באמת גרם לאליעזר להפוך את דעתו, ונראה בהמשך איך אליעזר בכלל הגיע לספק שדברנו. הבית הלוי מסביר שבנוסף לסימנים שבקש אליעזר מהקב"ה כדי להצביע לו על הנערה הראויה ליצחק, הסימנים עצמם באו לבדוק מידותיה של רבקה.
כך דברי בית הלוי "יש לומר דאף על גב דהכל היה בדרך ניחוש וסימן על כל זה היה בדרל חכמה קצת. כי רצה לנסות אותה בכל המדות שלה אם טובות הנה ואם הם בהשכלה. ראשונה אם טובה היא במזגה ליתן לשתות לאיש שאינה מכרת אותו ובפרט כי לא היה שם צלוחית לשאוב מן הכד רק שתה מהכד בעצמו וכמו שאמר 'הגמיאיני נא מעט מים מכדך' ואם איננה טובת מזג לא תתן, ובפרט מי יודע אם לא ימאס המים ברוק שבפיו ואם יש לו פה נקי מחולאת (מחלה) וכדומה, ואחר כך יראה מה תעשה במים שנתותרו (שנותרו) אם תשאם להבית, אינה בהשכלה כי אולי באמת פיו אינו נקי והטיל רוק בהכד. ואם היא משכלת אין לה לישא מותר המים לביתה. ואם תשפוך אותם (המים) הרי היא מבזה אותו כי בזיון גדול הוא לו ששופכת המים יען שתה הוא מהם, ועל כן עצה היעוצה שתאמר לו גם גמליך אשקהוידע בזה כי טובת המזג היא וגם בעלת שכל וגם בעלת דרך ארץ שלא לפגוע בכבוד של אדם. ... וגם אם יש לה שלש מדות הללו על כל זה אין זה ראיה שראויה היא לבית אברהם ליצחק, ולזה התפלל לה' שיעלו לו הסימנים הללו שעושה לאותה שהוכיח ה' ליצחק. וזו שהשיבה לו רבקה 'וגם לגמליך אשאב עד כי כלו לשתות', (לא כמו שאמר העבד שתאמר 'וגם לגמליך אשקה') שחסתה על כבודו פן יסבור ששפיכת המים אל השוקת הוא רק משום דאיננה רוצה לישא המים להבית, ולזה אמרה לו כי גם תשאב עוד מים אחרים עבור הגמלים עד כי כלו לשתות ובזה הניחה דעתו בבירור."
כלומר כשאליעזר ראה שרבקה עושה אפילו מעבר לבקשתו כי חסה על כבודו עד כדי לחשוב שאולי אליעזר יפגע גם משפיכת המים לשוקת למרות שזה הדבר ה'מושכל' והנכון לעשות כדי לא לפגוע בו. בזה שהוסיפה לבקשת אליעזר הראה לאליעזר שבאמת ה' מילא בקשתו לשלוח לו את האשה הראויה ליצחק. לכן מיד שהבין שזכות אברהם הצליח דרכו מיד נתן לה את המתנה.
אבל עדיין קשה למה לאליעזר בכלל היה ספק בזכותו של אברהם. במיוחד לפי דברי רש"י ב פרק טו פסוק ב ששם רש"י מסביר את המילה 'דמשק', "דמשק - לפי התרגום מדמשק היה, ולפי מדרש אגדה שרדף המלכים עד דמשק. ובתלמוד דרשו נוטריקון דולה ומשקה מתורת רבו לאחרים" אליעזר כל כך האמין דברך רבו שהוא כבר לימד אחרים את הדרך, אז למה אליעזר כאן 'משתאה' האם יצליח או לו. 

כדי לענות על שאלה זו אנו צריכים להבין עוד נקודה, הבאנו לעיל את דברי רש"י "שנה הסדר, שהרי הוא תחלה נתן ואחר כך שאל, אלא שלא יתפשוהו בדבריו ויאמרו היאך נתת לה, ועדיין אינך יודע מי היא" אבל למה אליעזר שינה את דבריו לפני בתואל ולוט, הרי הוא יכול להסביר את מחשבתו וכוונתו כדברי בית הלוי, ויבינו את העניין כמו שאנו ראינו? 
אלא עניין ספק של אליעזר שייך לעניין למה שינה דיבורו. לעניות דעתי ספקו של אליעזר נבע מנגיעה אישית שלו בנושא שליחותו. לכן בגלל נגיעתו גם כשראה שרבקה מגיעה ומוכנה לעשות מבוקשתו עדיין נגיעתו הפריעה לו לראות את האמת. ומה היא נגיעתו? רש"י מסביר בפסוק לט אצלנו "אלי לא תלך האשה - אלי כתיב, בת היתה לו לאליעזר והיה מחזר למצוא עילה שיאמר לו אברהם לפנות אליו להשיאו בתו, אמר לו אברהם בני ברוך ואתה ארור, ואין ארור מדבק בברוך". 
אליעזר כל כך אהב את אברהם ואת דרכו שהוא רצה להידבק בו כמה שאפשר, לכן הוא רצה להציע את בתו  לנישואין ליצחק כדברי הגמרא במסכת פסחים דף מט עמוד א "תנו רבנן לעולם ימכור אדם כל מה שיש לו וישא בת תלמיד חכם וישיא בתו לתלמיד חכם"
בגלל שאליעזר חשק כל כך להידבק למשפחתו של אברהם הרי היתה לו נגיעה שטשטשה את האמת שבזכות אברהם וודאי יצלח דרכו. 

אבל כשאליעזר ראה את מעשה רבקה, איך שהיא מוסיפה על דבריו כי היא כל כך רגישה לאחרים, אז הסתלקה נגיעתו בעניין של בתו. כי ברבקה ראה שיש לה מידות כל כך ראויות להינשא ליצחק. באותו רגע הבין לאיזה מעלות יכולה להגיע משפחת אברהם, יתר מכל אומות האחרות שאפילו בתו לא יכולה להתמודד מול רמה כזאת של התחשבות וחסד.
לכן אליעזר הבין שאם לא ישנה את דבריו לבתואל וללוט הם יתפסוהו בדבריו כי הם לא יכולים להבין דקויות כאלו כמו שאליעזר ראה. והסיבה היחידה שאליעזר הצליח לראות דברים כאלו זה בגלל שהוא היה 'דמשק' דולה ומשקה מדברי רבו. בגלל שהוא היה בסביבתו של אברהם הוא הצליח להבחין בדקויות אלו, אבל אומות העולם שאין להם שום קשר לאברהם לא יכול להבין זאת. ועוד בתואל ולבן לא יכולים להבין שאליעזר סמך על זכותו של אברהם, כי אצלם אין עניין של אמונת חכמים.
אבל בכל זאת אליעזר הבחין שיש ברבקה רמה יותר גבוהה אפילו משלו בזה שהוסיפה על דבריו. כי למרות שאליעזר חונך בבית אברהם עדיין הוא לא יכול להגיע לרמה של משפחת אברהם.

וכן מובא באיכה רבה פרשה ב ד"ה יג טבעו בארץ "אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים תאמן.... יש תורה בגוים אל תאמן"
כלומר כדי שהתורה תשפיעה ותהיה חלק מן האדם הוא חייב להיות ממשפחת אברהם ובלעדי כך אי אפשר להבין דרכה של תורה. 
וכן מובא בשמות רבה פרשה ל ד"ה יב ד"א ואלה "פעם אחת אמר לו עקילס לאדריינוס המלך רוצה אני להתגייר ולהעשות ישראל אמר לו לאומה זו אתה מבקש כמה בזיתי אותה כמה הרגתי אותה לירודה שבאומות אתה מבקש להתערב מה ראית בהם שאתה רוצה להתגייר אמר לו הקטן שבהם יודע היאך ברא הקב"ה את העולם מה נברא ביום ראשון ומה נברא ביום ב' כמה יש משנברא העולם ועל מה העולם עומד ותורתן אמת, אמר לו לך ולמד תורתן ואל תמול אמר לו עקילס אפילו חכם שבמלכותך וזקן בן מאה שנה אינו יכול ללמוד תורתן אם אינו מל שכן כתוב מגיד דבריו ליעקב חקיו ומשפטיו לישראל לא עשה כן לכל גוי ולמי לבני ישראל"

רק מי שמקבל עליו להיות ממשפחת אברהם יכול להגיע ולהבין את דקויות התורה, ולגרום שהתורה ישפיע עליו. 
כך נוכל להסביר את דברי הגמרא במסכת מגילה דף ו עמוד ב "אמר רבי יצחק אם יאמר לך אדם יגעתי ולא מצאתי אל תאמן לא יגעתי ומצאתי אל תאמן יגעתי ומצאתי תאמן הני מילי (מדובר) בדברי תורה אבל במשא ומתן סייעתא הוא מן שמיא (עזרה מן השמים) ולדברי תורה לא אמרן אלא לחדודי (לחידודים בתורה) אבל לאוקמי גירסא (להעמיד את הגירסא על בריו להלכה) סייעתא מן שמיא היא"
כדי לזכות בהבנה בתורה ולהעמיד את הדברים על האמת אנו חייבים סייעתא דשמיא. ואותה סייעתא שהקב"ה נותן היא רק לזרעו של אברהם או לאלו שנדבקים לזרעו על ידי מילה וקבלת עול מלכות שמים
. 
לכן אליעזר שהבין כמה הוא רחוק מלהיות ממשפחת אברהם והבנתם בענייני תורה, ידע שכל שכן אחרים לא יכולים להבין דברים אלו לכן שינה דבריו.
מכאן אנו לומדים כמה מעלת התורה היא בחיינו, כי זו מתנה מיוחדת שניתנה רק לבני אברהם, יצחק ויעקב להבין ולהיות מושפע ממנו בכל דרך חיינו. לכן כדאי לנו לדבק בדברי תלמידי חכמים וגדולי הדור שנוכל לזכות במילוי דברי התורה כראוי.  ולא נהיה כדברי המשנה ב מסכת אבות פרק ב משנה ה "הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד"
כדי להיות ירא חטא וחסיד ה' אנו חייבים ללמוד את התורה מאלו שמגשימים את תוכנה ורק כך נוכל להבין את אמיתות התורה.
�  ואם תשאלו למה אליעזר לא הצליח בדרכו, אברהם נתן לנו את התשובה שאליעזר הוא ארור ודו"ק





