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חיי שרה תשס"ד

התמודדות מול היצר 
פרק כג פסוק א "ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים שני חיי שרה"

רש"י: "לכך נכתב שנה בכל כלל וכלל, לומר לך שכל אחד נדרש לעצמו, בת מאה כבת עשרים לחטא, מה בת עשרים לא חטאה, שהרי אינה בת עונשין, אף בת מאה בלא חטא, ובת עשרים כבת שבע ליופי"
רש"י מדייק מלשון הפסוק שכל שנות חייה של שרה אמנו היו חיים מלאות יופי של רוחניות (ללא חטא) ויופי של גשמיות (בת עשרים כבת שבע). בעל ספר החרדים, בפירושו על התורה מקשה על פירושו של רש"י, מה עניין היופי החיצוני בתור מעלה מיוחדת של שרה אמנו שהתורה חייב לדקדק בו
.
בעל החרדים מסביר שהזכרת היופי המיוחדת של שרה מעידה על הרמה הגדולה של רוחניות ששרה השיגה במשך חייה. רש"י מסביר שלמרות היופי המיוחד ששרה נברכה בו, שרה נשארה ללא חטא, כלומר היופי לא גרמה לה לאיזה פגיעה בנשמתה הטהורה. בעל החרדים מביא ראיה לגדולת שרה מהגמרא במסכת נדרים דף ט עמוד ב "אמר שמעון הצדיק מימי לא אכלתי אשם נזיר טמא אלא אחד; פעם אחת בא אדם אחד נזיר מן הדרום, וראיתיו שהוא יפה עינים וטוב רואי וקווצותיו סדורות לו תלתלים אמרתי לו בני מה ראית להשחית את שערך זה הנאה אמר לי רועה הייתי לאבא בעירי הלכתי למלאות מים מן המעיין ונסתכלתי בבבואה שלי ופחז עלי יצרי ובקש לטורדני מן העולם אמרתי לו רשע למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך במי שהוא עתיד להיות רמה ותולעה העבודה שאגלחך לשמים מיד עמדתי ונשקתיו על ראשו אמרתי לו בני כמוך ירבו נוזרי נזירות בישראל"
הנזיר במעשה לעיל חשש ליצר הרע של היופי לכן נדר לנזירות, אז שרה אמנו שכל חייה ללא חטא, למרות מגיל חמש הבינה שהיופי היא מתנת ה', שאינה צריכה לגרום לשום מחשבות של גאווה. 

לכן גם אנחנו חייבים להבין שהיצר הרע מנסה לשכנע אותנו להתגאות מכל ה"מתנות" שקבלנו מהקב"ה כגון עושר, גבורה או חכמה. אבל כל המתנות הן אינן סיבה לגאווה אלא אחראיות להשתמש בהן לעבודת ה', ולהישאר ללא חטא כשרה אמנו.

זכותנו לארץ ישראל
פרק כג פסוק ד "גר ותושב אנכי עמכם תנו לי אחזת קבר עמכם ואקברה מתי מלפני"
רש"י "... ומדרש אגדה אם תרצו הריני גר, ואם לאו אהיה תושב ואטלנה מן הדין שאמר לי הקב"ה לזרעך אתן את הארץ הזאת
"
רש"י מסביר שאברהם טוען מבני חת את זכותו לארץ מכח ההבטחה שקבל מן הקב"ה. ולכאורה קצת קשה, וכן מקשה השפתי חכמים, הרי כשאברם נפרד מלוט בגלל הריב בין רועי לוט ורועי אברם רש"י מסביר בפרק י"ג פסוק ז "לפי שהיו רועים של לוט רשעים ומרעים בהמתם בשדות אחרים, ורועי אברם מוכיחים אותם על הגזל, והם אומרים נתנה הארץ לאברם, ולו אין יורש, ולוט יורשו, ואין זה גזל, והכתוב אומר והכנעני והפרזי אז יושב בארץ ולא זכה בה אברם עדיין"
רש"י מסביר שהמחלוקת בין רועי לוט לרועי אברם, הסתובבה על הזכות של אברם לזכות בארץ כרגע, כשרועי אברם טוענים שעדיין לא הגיע הזמן להבטחת הקב"ה. אז איך אברהם יכול לטעון לבני חת שהארץ שלו אם עדיין לא הגיע העת להבטחת ה'?

השפתי חכמים מתרץ שיש חילוק בין מעשה הראשון של רועי לוט ובין הדיון של אברהם עם בני חת. כי הרי ההבטחה של הקב"ה היא "לזרעך אתן את הארץ הזאת". כלומר לזרע אברהם מגיע הארץ, ובזמן מעשה רועי לוט לאברם טרם נולד יצחק לכן אי אפשר לטעון שהארץ שייכת לאברם מכח ההבטחה. אבל כאן בדיון עם בני חת, זרעו של אברהם כבר קיים, לכן אפשר לטעון שמגיע לו מערת המכפלה מכח הדין כדברי רש"י.

אבל קצת קשה, אם באמת טענתו של אברהם מוצדקת וברור אז למה אברהם הציע לשלם לעפרן סכום כסף כל שהוא, למה אברהם לא החזיק בטענת ה"דין" שהארץ שייכת לו מכח הבטחת הקב"ה?
אברהם אבינו בקנייתו את מערת המכפלה בכסף מלא מסר לבניו מסר מאד חשוב על התייחסותם לזכותם בארץ ישראל.  לכן אנו רואים שחוזרים על עצם הקנין של אברהם כמעט במלואו בכל פעם שמזכירים את מערת המכפלה, כגון בפרק כה פסוקים ט-י, פרק מט פסוקים ל-לב, ובפרק נ פסוקים יג-יד.

כדי להבין את המסר נתבונן ברש"י בפסוק הראשון בתורה שמביא את דברי רבי יצחק, "אמר רבי יצחק לא היה צריך להתחיל התורה אלא  מהחודש הזה לכם, שהיא מצוה ראשונה שנצטוו ישראל, ומה טעם פתח בבראשית, משום כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גוים, שאם יאמרו אומות העולם לישראל לסטים אתם, שכבשתם ארצות שבעה גוים, הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו"

רבי יצחק מסביר שהתורה התחילה בבראשית כדי לתת לבני ישראל תירוץ נגד הטענה של "ליסטים אתם שגנבתם את הארץ בכח" של הגוים.
השפתי חכמים שואל על רש"י שהרי מובא ברש"י בפרק יב פסוק ו, שהעם הכנעני בעצם גזל את הקרקע מבני שם, שנח נתן לשם את ארץ ישראל בחלוקת הארץ לבניו. אז איך יטענו גויי העולם נגד בני ישראל שהם ליסטים הרי הם בניו של שם, והם רק מחזירים את הירושה לעצמם?
השפתי חכמים מסביר שיש דין בהלכה, שמי שיורד לשדה חבירו ללא רשות, שבעל השדה בקבלתו בחזרה את השדה חייב לשלם את שבח השדה, ואילו בני ישראל לא שלמו לכן הגוים טוענים שבני ישראל הם ליסטים.  נגד טענת הגויים ישראל עונים כי "כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו"

אבל לכאורה קצת קשה, הרי הגוים יכולים להדיח טענת בני ישראל באמרם, "הרי זו אמונתכם, אבל אנחנו טוענים שאתם גזלנים, כי הרי אנו לא מקבלים את תורתכם, לכן אתם עדיין ליסטים"!
ועוד קצת קשה אפילו אם נגיד שתשובתנו מתקבלת ע"י הגוים, הרי זה עדיין לא מצדיק למה התורה התחילה בבראשית, הרי אפשר להביא מעשה בראשית גם במשנה תורה (דברים), אם היא כתובה בתורה, מה העניין אם זה בהתחלה, באמצע או בסוף של התורה?

אלא אנו צריכים להבין, שדברי רבי יצחק ותשובתו לגוים אינה מופנים כלפי הגוים והסתכלותם על בני ישראל, אלא הם מופנים כלפי בני ישראל עצמם. כלומר כשיבואו כל מיני טענות שונות ומשונות נגד עם ישראל וזכותם לארץ ישראל, כל אחד ואחד מישראל חייב להבין שכל עולם שייך לקב"ה והוא נותן ונוטל את כל הארצות. 

וזה אמונה בסיסית התחלתית, שאנו חייבים להבין שקב"ה מנהיג את כל העולם כולו, ואפילו את מיקומם שכל עם ועם, וכל אומה ואומה. ואין שום טענה נגדית שיכול לשנות את העובדה הזאת.

לכן אברהם הסביר לבני חת, שזכותו לארץ אינו תלוי בחסדיהם ורצונם, אלא אך ורק ברצון הקב"ה.

רואים את גודל אמונתו של אברהם בהבטחותיו של הקב"ה במסכת בבא בתרא דף טו עמוד ב "שטתי בכל העולם כולו ולא מצאתי נאמן כעבדך אברהם, שאמרת לו קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה, ואפילו הכי בשעה שלא מצא מקום לקבור את שרה, [עד שקנה בד' מאות שקל כסף], לא הרהר אחר מדותיך."

אבל אברהם ידע, שבמשך הדורות יכול להיבצר מצב, שזכות עם ישראל לארצם תהיה מעורערת בתוך לבם, לכן עשה קניין בכסף מלא בזכותו הראשון בארץ, כדי שכל הטענות שיעלו הגוים לא יהיה בהם שום בסיס.  
אברהם הקנה לצאצאיו גם האמונה הבסיסית בזכותם לארץ ישראל, וכן דאג ל"ירושה" חוקית על ידי קניית הקרקע מבני חת.

עוד הסתכלות על עניין נתינת הכסף, וכן הסתירה שבין דברי רועי אברהם לאברהם עצמו שיבהיר לנו עוד על זכות עם ישראל לארץ ישראל. מובא במסכת כתובות דף קיא עמוד א שהקב"ה השביע שלש שבועות, שאומות העולם לא ישעבדו את עם ישראל יותר מדי, ושעם ישראל לא ימרדו בגוים, ושלא יעלו בחומה, ורש"י מסביר על שלא בחומה "יחד בי חזקה".
אז אפשר לראות שזכותנו לארץ ישראל תלוי גם בהתנהגותנו לעמוד על זכות זה. רועי לוט התנהגו בכוח ומרדנות בזה שגזלו מתושבי ארץ ישראל. 

אברהם עמד על זכותו לארץ אבל "קנה" מה שמובטח לו מהקב"ה כדי להראות שהדרך הנכונה כשמגיעים לארץ היא דרך כדברי הגמרא במסכת כתובות. 

וזה לא סותר את כניסת ישראל לארץ ישראל אחרי גלות מצרים, כי זה היה בציווי מיוחד של הקב"ה, ובייחוד שלא יישאר תושבי הארץ כי (שמות פרק כג פסוק לג) "לא ישבו בארצך פן יחטיאו אתך לי כי תעבד את אלהיהם כי יהיה לך למוקש"
אמונתו של אברהם בקב"ה והבטחותיו לו ולבניו היא השורש שכל אחד מבני ישראל צריך לינוק ממנה בהסתכלותו על זכותו לארץ ישראל.
  אפשר להקשות עוד כי רש"י מפרש בפרק כד פסוק ז במיתת אברהם "בן מאה כבן שבעים ובן שבעים כבן חמש בלא חטא"� 
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