חיי שרה
בס"ד

חיי שרה – תשס"ז

ימי שני חיי – עבודה בקביעות
בפרשה אנו רואים סיכום שני חיי של שלש אישיות, שרה, אברהם וישמעאל:

ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים שני חיי שרה 

בראשית פרק כג פסוק א 

ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים - לכך נכתב שנה בכל כלל וכלל, לומר לך שכל אחד נדרש לעצמו, בת מאה כבת עשרים לחטא, מה בת עשרים לא חטאה, שהרי אינה בת עונשין, אף בת מאה בלא חטא, ובת עשרים כבת שבע ליופי 

רש"י שם
ואלה ימי שני חיי אברהם אשר חי מאת שנה ושבעים שנה וחמש שנים 

בראשית פרק כה פסוק ז 

מאת שנה ושבעים שנה וחמש שנים - בן מאה כבן שבעים, ובן שבעים כבן חמש בלא חטא 

רש"י שם
ואלה שני חיי ישמעאל מאת שנה ושלשים שנה ושבע שנים ויגוע וימת ויאסף אל עמיו 

בראשית פרק כה פסוק יז
אמר רבי חייא בר אבא למה נמנו שנותיו של ישמעאל, כדי לייחס בהם שנותיו של יעקב. מן שנותיו של ישמעאל למדנו ששמש יעקב בבית עבר ארבע עשרה שנה כשפירש מאביו קודם שבא אצל לבן, שהרי כשפירש יעקב מאביו מת ישמעאל, שנאמר וילך עשו אל ישמעאל וגו', כמו שמפורש בסוף מגילה נקראת

רש"י בראשית פרק כה פסוק יז 
אם מעיינים בדברי רש"י בשלושת ההזכרות בפרשה נראה שדבריו קצת קשים מכמה בחינות.

1) רש"י מדייק מריבוי הלשון אצל שרה ואברהם שזה מעיד על מעלותיהם המיוחדות שהיו איתם בכל משך חייהם. אם כן איך רש"י יסביר את אותה אריכות לשון אצל ישמעאל?

2) עוד אפשר לשאול על ההבדל בין דברי רש"י על אברהם לעומת דבריו על שרה, על שרה אמנו רש"י מחלק בין יופי לבין ללא חטא ואילו אצל אברהם הכל מוזכר ללא חטא. למה רש"י עושה חילוק כזה בין אברהם לשרה, האם שרה לא היתה ללא חטא כאברהם?
בקשר לשאלה הראשונה הרמב"ן כבר מעיר:

מאה שנה ועשרים שנה - לשון רש"י, לכך נכתב שנה בכל כלל וכלל לומר לך שכל אחד נדרש לעצמו, בת מאה כבת עשרים לחטא, ובת עשרים כבת שבע ליופי. וכן כתב בשני חיי אברהם. ואין מדרשו זה נכון, שהרי בשני חיי ישמעאל  נאמר כשני חיי אברהם בשוה, ולא היו שוים בטובה, אבל היה מתחלה רשע ועשה תשובה בסוף. ועוד, כי שנה שנה לחלק משמע, ואיננו נדרש להשוותן:

אבל "שנה שנה ושנים" דרך הלשון הוא. ומה שאמרו בבראשית רבה (נח א) בת מאה כבת עשרים לחטא, לא דרשו כן אלא מיתור הלשון, שחזר ואמר "שני חיי שרה", שכללן והשוה אותן. ולא ידרשו כן באברהם 

רמב"ן בראשית פרק כג פסוק א 

לרמב"ן תוספת הלשון אינה מצביעה על שום חידוש מיוחד, רק הביטוי של שני חיי שרה מעידה על ייחודם של חיי שרה ללא חטא, לכן לדעתו אין צורך לדרוש כרש"י אצל אברהם אבינו.
אבל לפי רש"י שתי השאלות עדיין עומדות על מקומן.

נראה שאפשר להסביר את שתי השאלות על ידי החילוק שרש"י עשה בין אברהם לשרה.

לעניות דעתי אפשר להסביר שרש"י הדגיש באברהם ובשרה הדבר המיוחד אצלם שאפשר ללמוד ממנו, וכמו שרש"י עשה חילוק נוסף ושונה לגמרי בפירוש שלו על חיי ישמעאל גם בזה יש לימוד חשוב כנראה להלן. 

כדי להבין למה הוזכר עניין היופי אצל שרה אפשר לשאול מה השבח המיוחד ששרה היתה יפה בגיל עשרים כבת שבע? הרי עיקר היופי של הנשים הוא יותר בבגרותן מילדותן. 

הרי ידוע ששרה היתה אחת מן הנשים היפות בעולם כמו שמובא בגמרא:

תנו רבנן: ארבע נשים יפיפיות היו בעולם: שרה רחב ואביגיל ואסתר. 

מגילה דף טו עמוד א 

אבל בכל זאת אנו רואים שלשרה היתה מידה מאוד מיוחדת כמו שמובא ברש"י:
הנה נא ידעתי - מדרש אגדה עד עכשיו לא הכיר בה מתוך צניעות שבשניהם, ועכשיו על ידי מעשה הכיר בה. 

רש"י בראשית פרק יב פסוק יא 
למרות היופי המיוחד שהיה לשרה, שרה לא רצתה שזה יהיה המידה העיקרית שלה, היא רצתה שהיופי שיש בה יהיה כיופי של בת שבע, כלומר, דבר חיצוני ולא אמיתי, כי רק אחרי שהילדה גדלה רואים בה אם היופי הוא יופי אמיתי ששייך לכל החיים.

שרה לא רצתה שהיופי ישפיע עליה וגם לא יקלקל אותה, לכן היא רצתה שזה יישאר כבת שבע ולא יותר.

כך רואים שגם אפילו בניה למדו ממנה מידה זו כדברי הצעיר בגמרא במסכת נדרים:

אמר שמעון הצדיק מימי לא אכלתי אשם נזיר טמא אלא אחד; פעם אחת בא אדם אחד נזיר מן הדרום, וראיתיו שהוא יפה עינים וטוב רואי וקווצותיו סדורות לו תלתלים אמרתי לו בני מה ראית להשחית את שערך זה הנאה אמר לי רועה הייתי לאבא בעירי הלכתי למלאות מים מן המעיין ונסתכלתי בבבואה שלי ופחז עלי יצרי ובקש לטורדני מן העולם אמרתי לו רשע למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך במי שהוא עתיד להיות רמה ותולעה העבודה שאגלחך לשמים מיד עמדתי ונשקתיו על ראשו אמרתי לו בני כמוך ירבו נוזרי נזירות בישראל
נדרים דף ט עמוד ב 

שרה שהיתה צריכה להתמודד ביופי שלה, שלא יקלקל אותה, מוזכרת בשבח שבכל ימיה היא הצליחה להישמר ממנו, וגם מן החטא.

לעומת שרה כשמזכירים את שנות חיי אברהם רש"י מסביר שלאברהם היתה מלחמה אחרת להתמודד איתה בכל החיים.

מובא בבראשית רבה:
עקב אשר שמע אברהם בקולי רבי יוחנן ורבי חנינא תרויהון אמרי (שניהם אמרו) בן ארבעים ושמונה שנה הכיר אברהם את בוראו, ריש לקיש אמר בן שלש שנים הכיר אברהם את בוראו מנין עק"ב שמע אברהם בקול בוראו, וישמור משמרתי מצותי חקותי ותורתי 

בראשית רבה פרשה סד ד"ה ד עקב אשר 
לאברהם אבינו היתה התמודדות מיוחדת, אם זה מגיל שלש שנים או אם זה מגיל ארבעים שמונה שנים, כי עד שאברהם הגיע להכיר את בוראו הוא לא הפסיק לעבוד על ידיעת המציאות האמיתית בעולם.
מובא במשנת רבי אליעזר:

 כך היה אברהם אבינו מקיש בדעתו ואומ', אלו אדם היה מהלך במדבר ומצא בירה דולקת, שמא יכול לומ' שהבירה הזאת בלא בעלים, כך אי איפשר לעולם הזה ולשמים בלא מנהיג ובלא יוצר. ועוד היה מקיש בדעתו ואומ', אלו היתה החמה הזאת ברשותה, היתה יוצאה פעם ומאירה לעולם, ופעמים אינה יוצאה, או שהיתה עולה פעם מן המזרח ופעם מן המערב, אלא בידוע שיש לה יוצר, והוא מוציאה בכל בקר ובקר כרצונו. וכן הוא אומ' ה' צדיק בקרבה לא יעשה עולה בבקר בבקר משפטו יתן. מה הוא ולא יודע עול בשת. אלו העובדין החמה והלבנה, שהן רואין אותן לוקין ואורן כבה ואינן מתביישין, אלא חוזרין ועובדין אותן. ועוד היה מקיש בדעתו , אלו היו הכוכבים האלו ברשות עצמן, היו פעמים נכנסין ופעמים נגלין, והיה אורן כובה זה על זה. אלא בידוע שיש להן יוצר, והוא מסדרן על משמרותיהן. וכן הוא אומ', שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה. ועוד היה מקיש בדעתו ואומ', אלו היתה הארץ הזאת ברשות עצמה, ממי היתה רועדת ומרעשת את כל יושביה. 

משנת רבי אליעזר פרשה טו עמוד 279 

ההתבוננות של אברהם אבינו בעולם היתה 'מעבר' לדעת המקובלת של עבודה זרה, עד כדי כך שאביו תרח רצה שיעמוד לדין מיתה על דעותיו.
כשרש"י אומר שאברהם אבינו היה ללא חטא בכל משך חייו הוא בא ללמד אותנו איך אברהם עמד והתגבר על סביבתו להגיע לחקר האמת, שאפילו בגיל הרך כבר הבין שיש יותר לעולם ממה שרואים, אותו כח אמונה שהוא רכש ברכותו על ידי  התבוננותו גרם שלא יוכל לחטוא נגד בעל הבירה.
עוד אפשר לדייק מן המדרש שמביאים את המילה עק"ב להראות על כוח אמונתו הרי מובא ברש"י בפרשת עקב כל הפסוק:
והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אתם ושמר יקוק אלהיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבתיך 

דברים פרק ז פסוק יב 

והיה עקב תשמעון - אם המצות הקלות שאדם דש בעקביו תשמעון 

רש"י שם 

כלומר העק"ב של אברהם הוא גם בקיום המצוות של התורה  כמו שרואים בשני המאמרים הבאים:
רבי נהוראי אומר:  ..... מצינו שעשה אברהם אבינו את כל התורה כולה עד שלא ניתנה, שנאמ' עקב אשר שמע אברהם בקולי וישמור משמרתי מצותי חוקותי ותורותי
קידושין פב עמוד א
אמר רבא ואיתימא רב אשי: קיים אברהם אבינו אפילו עירובי תבשילין, שנאמר תורתי - אחת תורה שבכתב ואחת תורה שבעל פה

יומא כח עמוד ב
אברהם אבינו שקיים את התורה עק"ב שנים מראה על גדולתו שאפילו ברכותו הוא הצליח להתמודד נגד החטא ואווירת החטא מסביבו, לכן רק מוזכר אצלו את עניין החטא.

ראינו שאצל שרה אמנו מוזכר היופי ברש"י מראה על גדולתה, שהיא התמודדה מול "קושי היופי" ונשארה ללא חטא, ואילו אצל אברהם רש"י מסביר את גודל ההתמודדות נגד אווירת החטא ששררה בעולם ברכותו.

לכן רש"י חילק בהסבר של ריבוי הלשון אצל אברהם ושרה, אבל עדיין נשארת לנו השאלה איך רש"י יסביר את ריבוי הלשון אצל ישמעאל.

חלק מן הקושי על דברי רש"י נובע מן הדיוק על ריבוי הלשון, שרש"י מנסה להסביר שזה מעיד על קביעות בכל חיי המוזכר, אצל שרה בהתמודדות ביופי ללא חטא, ואצל אברהם אפילו מרכותו היה ללא חטא, ואילו אצל ישמעאל ידוע שרק חזר בתשובה גמורה בסוף חייו, אז איך אפשר לתאר את חייו של ישמעאל כחיים שלמים?

כנראה אפשר לדייק מדברי רש"י על חיי ישמעאל:

אמר רבי חייא בר אבא למה נמנו שנותיו של ישמעאל, כדי לייחס בהם שנותיו של יעקב. מן שנותיו של ישמעאל למדנו ששמש יעקב בבית עבר ארבע עשרה שנה כשפירש מאביו קודם שבא אצל לבן, שהרי כשפירש יעקב מאביו מת ישמעאל, שנאמר וילך עשו אל ישמעאל וגו', כמו שמפורש בסוף מגילה נקראת

רש"י מסביר ששנותיו של ישמעאל לא נמנו אלא לייחס לנו חיי יעקב אבינו, כלומר עיקר המנייה של חיי ישמעאל לא יוכלו להעיד על עצם חייו של ישמעאל כחיים מלאים אלא כחלק מן שלשלת הסיפור של חיי האבות.

אפשר להבין את העניין לפי דביר הרה"ג דסלר זצ"ל:

הנה לפעמים יחבר האדם אליו איזה דבר אשר יחפוץ שלא יאבד ממנו והוא מחברו ע"י שלשלת (כמו שעון או מפתחות ואף שאין לו שום תועלת בשלשלת עצמה אך תכליתה היא לחבר את הכלי הנחוץ אליו  ובשלשלת עצמה אין חשיבות זולת התכלית הנזכרת הלא כל שכן שאין חשיבות כלל לטבעת אחת שבתוך השלשלת מכל מקום הצורך הוא אל כל טבעת וטבעת...

על פי אופן כזה נבין את המדריגה  היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם  אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא 
מכתב מאליהו חלק א עמוד 15  במאמר "מדריגה הכי קטנה של זכות אבות"
כלומר עצם הזכרת ישמעאל אינה עיקר העניין אלא להראות החיבור של שלשלת הדורות של העם היהודי, לכן רש"י אינו מפרש אצל ישמעאל את אותו הדיוק שעשה אצל אברהם ושרה . כי שאפילו בצדקתו של ישמעאל אין בזה חשיבות עיקרית, רק לחבר אותו לפירוט שלשלת חיי בני אברהם ויצחק. 
החיים הרוחניים והמשך הדורות של בניהם של אברהם ויצחק לא צריכים להיות מושפעים  מחיי "צדיקי" אומות העולם אלא רק כדי לבסס ולהבין יותר מה תפקידם בעולם. כמו כאן שמוזכר ישמעאל כדי לשייך אותו לשנות חייו של יעקב. 
רש"י מלמד אותנו שאנו צריכים לרשת מן אבותינו את מידת העקביות במעשינו ומידותינו, אפילו לעמוד מול קשיים רבים אם הם חיצוניים או אפילו קשורים אלינו בצורה ישירה.

הערה: בכל זאת צריכים לבין את משמעות ריבוי הלשון אצל שנות חיי ישמעאל, נראה לי שאפשר להמשיך לפי דברי רש"י שישמעאל "זכה" שימדדו את שנותיו מול שנות האבות בגלל שסוף כל סוף חזר בתשובה בסוף, כדברי רש"י:

ויגוע - לא נאמרה גויעה אלא בצדיקים 

רש"י בראשית פרק כה פסוק יז 

בגלל שישמעאל בסוף חייו היה צדיק, הזכירו שנות חייו כאברהם ושרה כדי שנלמד שמגלגלים זכות על ידי זכאי, אותה זכאות של צדקתו נתן שהוא יתחבר במניית שנותיו עם מניית שנות האבות.  
עוד אפשרות להסביר למה נזכרו את שני חיי ישמעאל באותו לשון כשל שרה ואברהם, רואים לפי דברי הגמרא במסכת יומא:

והאמר ריש לקיש: גדולה תשובה שזדונות נעשות לו כזכיות 

יומא דף פו עמוד ב 

אחד ההסברים לדברי ריש לקיש הוא, שכשאדם חוזר בתשובה ועובר על ההתהליך הקשה של חרטה, בעצם אותן זדונות הן שלבים ומדרגות בחזרה שלו לה', לכן הם חלק מן עבודתו ולכן נהפכים הן לזכויות.

אפשר להגיד שלאחר שישמעאל חזר בתשובה, אז זה העיד שגם זדונותיו הן זכויות. 

אבל בכל זאת רש"י לא פירש שבח זה על ישמעאל, כי עיקר עבודת ה' הוא צריך להיות בקביעות, וזה שישמעאל שהיה חי אצל אברהם לא למד את זה, לכן כל זכותו להיזכר הוא על ידי מניית השנים של האבות.
עוד אפשרות להסביר למה נזכרו את שני חיי ישמעאל באותו לשון כשל שרה ואברהם, רואים לפי דברי הגמרא במסכת יומא:
והאמר ריש לקיש: גדולה תשובה שזדונות נעשות לו כזכיות 

יומא דף פו עמוד ב 

אחד ההסברים לדברי ריש לקיש הוא, שכשאדם חוזר בתשובה ועובר על התהליך הקשה של חרטה, בעצם אותן זדונות הן שלבים ומדרגות בחזרה שלו לה', לכן הם חלק מן עבודתו ולכן נהפכים הן לזכויות.

אפשר להגיד שלאחר שישמעאל חזר בתשובה, אז זה העיד שגם זדונותיו הן זכויות ואזי גם שנותיו כרשע התחברו לצדקותו. 

רש"י לא פירש שבח זה על ישמעאל כדי ללמד כי עיקר עבודת ה' היא צריכה להיות כולה בקביעות, וישמעאל שהיה חי אצל אברהם לא למד את זה, לכן כל זכותו להיזכר הוא על ידי מניית השנים של האבות.
