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חיי שרה – תשס"ה
הגמלים של אברהם – עומק ניסיון העקידה
התורה מזכירה את התכולה שאליעזר לקח אתו בשליחותו לחפש שידוך עבור יצחק. (פרק כד פסוק י) "ויקח העבד עשרה גמלים מגמלי אדניו וילך וכל טוב אדניו בידו ויקם וילך אל ארם נהרים אל עיר נחור", רש"י מדייק מן המילים שנראות מיותרות 'מגמלי אדניו' "נכרין היו משאר גמלים, שהיו יוצאין זמומין מפני הגזל שלא ירעו בשדות אחרים".
כלומר גמלי אברהם יצאו רתומים בפה שלא ירעו בשדות אחרים, שלא יגרמו נזק של גזל לאחרים. 
ולכאורה קשה לפירושו של רש"י מסוגיא במסכת חולין דף ז עמוד א שמסופר על חמורו של רבי פנחס בן יאיר "אקלע לההוא אושפיזא, רמו ליה שערי לחמריה לא אכל חבטינהו לא אכל, נקרינהו לא אכל, אמר להו: דלמא לא מעשרן? עשרינהו ואכל, אמר: ענייה זו הולכת לעשות רצון קונה ואתם מאכילין אותה טבלים. ((רבי פנחס) הגיע לבית הארחה אחד ונתנו שעורים לחמורו, והחמור לא אכל, חבטו ונקרו בחמור ולא אכל. אמר רבי פנחס שמא לא עישרתם את השעורים, עשרו אותם ואז החמור אכל...."
על סוגיא זו מוזכרת הביטוי בהרבה מקומות בש"ס "השתא ומה בהמתן של צדיקים אין הקב"ה מביא תקלה על ידם, צדיקים עצמם לא כ"ש", כלומר הקב"ה שומר שאפילו בהמתם של צדיקים לא יבואו לידי תקלה, אז כל שכן לצדיקים עצמם הקב"ה יסובב את המציאות שלא יבואו לידי תקלה או קלקלה.
עתה אפשר להקשות, אם לבהמות של בני בניו של אברהם הקב"ה שומר מכל תקלה, אז כל שכן שהקב"ה ישמור גם על הבהמות של אברהם עצמו שלא יבואו לתקלה, אם כן למה אברהם היה צריך לזמום את גמליו כדי שלא יתעסקו בגזל?

בעל השפתי חכמים מסביר, שזה היה עניין של חסידות יתר של אליעזר ואברהם שהגמלים לא יאכלו אפילו מצידי רשות הרבים, דהיינו גבול של השדות שגובלים ליד רשות הרבים, ששם כבר יש ייאוש בעל השדה שלא יוכל לקצור ולאסוף משם כל תוצר ולכן זה הפקר.

אבל קצת קשה לפירושו כי אם אברהם רוצה לעמוד באותה רמה של חסידות, היינו מצפים שאפילו הפקר כזה הוא תקלה בעבורו ובהמותיו. אם כן חוזרת השאלה למה יש צורך יתר של שמירה על ידי אברהם אבינו כדי לקיים את רמת חסידותו המיוחדת?

בעל המזרחי (וכן המהר"ל) מסביר שאסור לאדם לסמוך על הנס, לכן אברהם לא יכול לסמוך על הנס שהקב"ה 'ישמור' על הבהמות שלו. 
אבל פירוש זה קשה מעצם הגמרא במסכת חולין. לפי דברי בעל המזרחי למה רבי פנחס בן יאיר לא דאג לבדוק מצב השעורים לפני שהאכילו אותם לחמורו? 

אלא נראה רבי פנחס בן יאיר היה במדרגה מיוחדת דומה לעוד תנא כמבואר במסכת שבת דף קיב עמוד ב 

"אמר רבי זירא אמר רבא בר זימונא אם ראשונים בני מלאכים אנו בני אנשים ואם ראשונים בני  אנשים אנו כחמורים ולא כחמורו של רבי חנינא בן דוסא ושל רבי פנחס בן יאיר אלא כשאר חמורים" 
במסכת תענית דף כה עמוד א מובא מעשה, שבתו של רבי חנינא בן דוסא שמה חומץ במקום שמן בנרות של שבת ואז אמר רבי חנינא "מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק", ושם גם שואלים איך רבי חנינא יכול להגיד דבר כזה ולסמוך על הנס, ומסבירים שבשביל רבי חנינא בן דוסא כל מעשי ה' הם בגדר של ניסים, כי בעצם הכל הבריאה קיימת כל רגע ורגע על ידי הקב"ה, לכן בשבילו זה לא היה 'נס' שחומץ ידלק, כי כמו שהקב"ה אומר שהשמן לדלוק וזה רק ברצון הקב"ה כך יהיה הרצון של הקב"ה שהחומץ לדלוק. כי אין הבדל בין המציאות שאנו חיים בו ובין ניסים, כי אפשר לראות את מציאות ה' בבירור בכל דבר. לכן זה לא נקרא נס בשביל רבי חנינא.
אם כן וודאי לאברהם היתה הבנה כזו שהקב"ה מלא כל הארץ, ושכל מה שנעשה בארץ הוא ברצון ה', לכן גם אברהם לא צריך 'לסמוך' על הנס, כי ההתנהגות שהקב"ה הטביע לבהמות הצדיקים להתרחק מן הרע אינו נס אלא חלק מן הטבע. לכן חוזרת השאלה למה אברהם זמם את גמליו?

הפירוש באר היטב מסביר "שעשה כדי ללמוד לבני דורו שירחיקו מן הגזל", אבל אפשר לשאול האם זה הגמלים עצמם לא לקחו מן הגזל מראה דרך 'ניסי', לא מעיד על כך בצורה ברורה יותר? 
לכן נראה, שגמלי אברהם אבינו באמת לא היו צריכים שום שמירה מן הגזל, אפילו כשהיו ביד עבדו אליעזר. יתר מכן מי שהיה מתבונן היטב על גמליו של אברהם היה רואה קידוש ה' איך הם התנהגו נגד טבעם כדי שלא יבוא תקלה אפילו ע"י ממון אברהם.

אבל אברהם לא הסתפק בכך, כי ידע שלא כולם ישימו לב לכך, ויש אלו שלא יבינו את גודל ה'נס' שנעשה עם גמליו. אברהם עשה מעשה שמראה בבירור בלא שום ספק שהוא מקפיד על הגזל כדי שיהיה ברור לכולם וכולם ילמדו ממעשיו על חומרת האיסור של גזל. אברהם עשה מעשה ברור שונה מכל  האחרים בסביבה, מעשה שגורם לו 'הפסד' כספי, כדי להראות שדרך ה' היא הנכונה, ודואגת לא רק לאדם אלא גם לזולתו.
בעצם המעשה של אברהם היה בו שני אפיונים, הראשון נגד מראית עין, שכולם יראו בבירור שגמליו שמורים ומנועים מגזל, והשני מסר חינוכי שאחרים ילמדו ממנו על חומרת הגזל, על ידי מעשיו ה'משונים'. 

אברהם ידע שהוא אדם 'חשוב' וכדאי לערוץ, כדברי רש"י בפרק כג פסוק י על עפרון "אותו היום מנוהו שוטר עליהם, מפני חשיבותו של אברהם שהיה צריך לו עלה לגדולה", לכן תוספת הקפידה במעשיו חשוב כדי להשפיע לטובה וגם למנוע תקלה אפילו הקטנה ביותר על ידו.
בדומה לכך אנו רואים בתשובה של הרה"ג משה פיינשטיין זצ"ל, מה היא דרך מנהיגות של גדול בתורה. באגרות משה חלק אורח חיים א' סימן צו הרה"ג משה נשאל על נסיעה בקאר (מכונית) אחר זמן הדלקת נרות, ובתשובתו עונה כי אין אפילו ענין של מראית עין בנסיעה זו כי הוא בהיתר גמור ובכל זאת, בדבריו אנו רואים "נהנתי מאד אשר מע"כ נזדרז לקיים מצות תוכחה לפי דעתו ותשואות חן חן למע"כ וח"ו לי להקפיד בזה, ואי"ה בלא נדר לא אסע עוד משעת הדלקת הנרות בקאר אף שאין בזה שמץ איסור אף לא משום מראית העין" ובהמשך דבריו שם, "אבל מ"מ כיון שמע"כ כותב שיש ח"ו קלקול לאיזו נשים ואנשים שידמו שיש בזה זלזול לשבת קדש אראה בלא נדר שלא ליסע עוד בקאר משעת הדלקת הנרות"

כמו שאברהם אבינו שמר כדי לא לגרום אי הבנה או תקלה במעשיו כך אנו רואים שהרב משה פיינשטיין, בן בניו של אברהם אבינו, התנהג הלכה למעשה.
עתה נראה שאפשר להבין יותר את עומק הניסיון של אברהם אבינו בעקידת יצחק. אברהם אבינו שהטיף לכל סביבתו את מידות המוסר המיוחדות שלו, שכולל עבודת ה' עם חסד ודקדוק בפרטים הקטנים בשביל הזולת, צריך עכשיו לעשות מעשה שהוא נגד כל אישיותו, מעשה שיפורסם, ויגרום תקלה לאלו הסובבים אותו. מעשה של עקידת בנו יעיד נגד כל עבודת חייו, וזה נגד כל רצונו לקרב את העולם לה', ה'אל רחום וחנון'.

בכל זאת אברהם עושה את ציווי ה' בכל האהבה והרצון שיש לו בעבודת ה' כי הוא יודע שרצון ה' הוא הדבר העליון ביותר, ואין לו לעשות חשבונות מיותרים. 
כך אנו בניו צריכים ללמוד מאברהם אבינו ולא לעשות חשבונות בעבודת ה' שלנו. כדברי המדרש תנחומא (פרשת בראשית סימן ז) על הפסוק בקהלת פרק ז פסוק כט "לבד ראה זה מצאתי אשר עשה האלהים את האדם ישר והמה בקשו חשבנות רבים", "ויאמר ה' אלהים הן האדם זה שאמר הכתוב לבד ראה זה מצאתי אשר עשה האלהים את האדם ישר לא בראו הקב"ה שנקרא צדיק וישר את האדם בצלמו אלא כדי להיות צדיק וישר כמוהו" וסוף הפסוק מעיד "והמה בקשו חשבונות רבים", כלומר הדבר המרחיק את האדם מלהיות צדיק וישר הם חשבונות רבים, חשבונות על מה יחשבו הרבים על עיסוקו במצוות ה'. 

כן ראינו בדברי הרמ"א באורח חיים סימן א טעיף א "ולא יתבייש מפני בני אדם המלעיגים עליו בעבודת השי"ת", אסור לאדם להימנע מלעבוד את ה' בגלל 'חשבונות' אבל מצד שני כדי לעשות את דבר ה' במיטבו אז יש צורך להתחשב, כאברהם אבינו. לכן מי שרוצה לעשות קידוש ה' עם תחשבות בדעת אחרים כדי שיבינו את המסר בצורה הנכונה צריך לעשות כך רק על פי מורה הוראה שמבין עניינים אלו. אז יגידו "אשרי אביו שמלמדו תורה" (יומא פו עמוד א). כי רק דרך התורה אפשר לעשות חשבונות לקידוש ה'. ועד אז לא לעשות 'חשבונות רבים' ולקיים את דברי ה' כפי שהם מסורים מדור לדור ממשה רבנו במעמד הר סיני.
