חיי שרה

בס"ד

חיי שרה – תשס"ח

מידת ההסתכלות

רש"י בפסוק הראשון בפרשה מפרש:  שני חיי שרה - כלן שוין לטובה, אפשר לשאול על דברי רש"י אלו האם באמת כל חיי שרה היו טובים? הרי שרה עברה הרבה צרות בחייה, כגון שהיתה עקרה שנים רבות, כל הסכסוך עם הגר, הרעב בארץ, המעשים עם פרעה ואבימלך ועוד דברים לא פשוטים. אם כן איך רש"י מפרש שכל שנותיה של שרה היו שוות לטובה?

נראה שאפשר לפרש את העניין לפי דברי רש"י על הפסוק:  ותמת שרה בקרית ארבע הוא חברון בארץ כנען ויבא אברהם לספד לשרה ולבכתה בראשית פרק כג פסוק ב רש"י מביא שני פירושים בקשר למקום שנקרא קרית ארבע: בקרית ארבע - על שם ארבע ענקים שהיו שם אחימן ששי ותלמי ואביהם. דבר אחר על שם ארבעה זוגות שנקברו שם איש ואשתו אדם וחוה, אברהם ושרה, יצחק ורבקה, יעקב ולאה. אפשר לשאול מה משמעות שני הפירושים שרש"י מביא כאן.

המהר"ל בפירוש גור אריה מסביר שרש"י הביא את שני הפרושים ללמד אותנו שהמקום גורם. דהיינו שקרית ארבע היה מקום שבו יכולים לגדול ולקיים גיבורים גדולים כמו ארבעה ענקים, וכמו שהיה למקום סגולה לגידול ענקיים גופניים כך גם מקום זה מיועד לגיבורי רוחניים כארבע הזוגות שמוזכרות בפירוש השני של רש"י.

נראה לי שיש דרך אחרת להסביר למה רש"י הביא שני פירושים אלו. כדי להבין את העניין אביא את דברי אבי מורי שליט"א ששמעתי ממנו. אבי שאל שאלה חשובה איך ייתכן שאבימלך רצה לשאת את שרה אמנו, שהרי היא הייתה כבר בת תשעים? הרי ראינו בטענת אבימלך לאחר המעשה 'הגוי גם צדיק תהרג', כלומר מנהגי אבימלך לא היו כמנהגי פרעה שעליו אמר רש"י שהמצרים היו שטופי זימה. אם כן אבימלך לא היה לוקח אישה סתם בשביל שיכול לזכות בה.

אבי מורי הסביר את העניין בצורה נפלאה שבעצם אבימלך רצה להידבק במשפחתו של אברהם שהיה גדול הדור ומקובל אצל כל העמים בגדלותו. ראיה לגישה זו אפשר לראות משני מקומות בספר בראשית. בקשר להגר רש"י מסביר:  שפחה מצרית - בת פרעה היתה, כשראה נסים שנעשה לשרה אמר מוטב שתהא בתי שפחה בבית זה ולא גבירה בבית אחר רש"י בראשית פרק טז פסוק א וכן ראינו ברש"י בקשר לתמנע שהיתה פילגש לאליפז בן עשו:  ותמנע היתה פילגש - להודיע גדולתו של אברהם כמה היו תאבים לידבק בזרעו. תמנע זו בת אלופים היתה, שנאמר ואחות לוטן תמנע, ולוטן מאלופי יושבי שעיר היה, מן החורים שישבו בה לפנים, אמרה איני זוכה להנשא לך, הלואי ואהיה פילגש רש"י בראשית פרק לו פסוק יב 

עתה נראה שאפשר להמשיך את ההסבר בקשר לפירושי רש"י לשם המקום קרית ארבע. לאומות שישבו בסביבות אברהם עיקר הגדולה של המקום נבעה מהענקים שגרו שם, כי בעיניהם זה העיקר בתפיסתם, שמי שגיבור או עשיר או חכם מגיע לו הכבוד בגלל זה. אין כאן עניין של הסתכלות מעבר למה שרואים מבחינת פיזית. לעומתם בקשר לבני ישראל למדנו מירמיהו:  כה אמר ה' אל יתהלל חכם בחכמתו ואל יתהלל הגבור בגבורתו אל יתהלל עשיר בעשרו ירמיהו פרק ט פסוק כב ורש"י מסביר לנו במסכת ערכין מה משמעות דברים אלו:  אל יתהלל חכם - שחכמתו אינה אלא מקלקלת רש"י מסכת ערכין דף י עמוד ב אלא דרכו של איש יהודי היא:  כי אם בזאת יתהלל המתהלל השכל וידע אותי כי אני ה' עשה חסד משפט וצדקה בארץ כי באלה חפצתי נאם ה'  שם פסוק כג כלומר הגבורה, החכמה, והעושר שאנו מכבדים הוא הקניין הרוחני של האדם, זה הופך אותו לגיבור, חכם ועשיר כדברי המשנה:  בן זומא אומר איזהו חכם הלומד מכל אדם שנאמר מכל מלמדי השכלתי איזהו גבור הכובש את יצרו שנאמר טוב ארך אפים מגבור ומושל ברוחו מלוכד עיר איזהו עשיר השמח בחלקו שנאמר יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא משנה אבות פרק ד משנה א

נראה לי שכל העניין של הקנייה של מערת המכפלה מאת עפרון באה לחזק את התפיסה הזו. רש"י מסביר בהמשך הפרשה:  ועפרון ישב - כתיב חסר, אותו היום מנוהו שוטר עליהם, מפני חשיבותו של אברהם שהיה צריך לו עלה לגדולה רש"י בראשית פרק כג פסוק י  לפי דעת בני חת אי אפשר שעפרון האיש הפשוט יעסוק בדין ודברים עם אברהם החשוב, כי זו פגיעה בכבוד אברהם. אבל בקשר לאברהם רואים: אבל צדיקים שבישראל כל מה שמתגדלין, ענוה מתוספת להם, אברהם אמר ואנכי עפר ואפר פסיקתא זוטרתא  שמות פרק ה מבחינת אברהם קניין מערת המכפלה הוא העיקר ולא מעמדו של האיש שמוכר לו אותה. יתר מכן ראינו גדולת אברהם בקניין זה מדברי רש"י במקום אחר:  על דבר זה נענש משה רבינו שנאמר ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הרע לעם הזה אמר לו הקדוש ברוך הוא חבל על דאבדין ולא משתכחין הרי כמה פעמים נגליתי על אברהם יצחק ויעקב באל שדי ולא הרהרו על מדותי ולא אמרו לי מה שמך אמרתי לאברהם קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה בקש מקום לקבור את שרה ולא מצא עד שקנה בארבע מאות שקל כסף ולא הרהר על מדותי סנהדרין דף קיא עמוד א אברהם שהסתכל מעבר לרגע ומעבר למה שיש לפניו הבין שאין מה לערער על הבטחת הקב"ה, הוא הבין שהקב"ה סיבב את העניין של קניין מערת המכפלה כדי ללמד ולזכות אותו ואת בניו. 

כמו שראינו את ההבדל בין גישת אומות העולם למה שקורה בעולם לבין גישת היהודים, כך וודאי שרה אמנו הבינה שכל מה שאירע לה היא לטובתה ולטובת אומת ישראל. לכן מבחינתה כל שנותיה שוות לטובה כי היא הבינה שיש מעבר ממה שיש רק בעולם הזה. 

כך ראינו בדברי השל"ה בפרשת בלק: ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ... 

הסתכלות ראויה היא מעבר לגשמי ומה שנראה לפנינו היא חייבת להיות מעורבת בתפיסה הרוחנית שכל מה שאירע ויקרה הוא רק ברצון הקב"ה.

