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בס"ד

חיי שרה תשס"ט

אליעזר עבד אברהם נשלח לארץ מוצאו של אברהם כדי למצוא אשה ליצחק. אברהם ציווה אותו וגם ביקש ממנו שישבע כדי לקיים את השליחות. אבל אם מעיינים בדברי אליעזר לאחר שמגיע לבאר נראה שקשה מה שהוא מבקש מה'. והיה הנער אשר אמר אליה הטי נא כדך ואשתה ואמרה שתה וגם גמליך אשקה אתה הכחת לעבדך ליצחק ובה אדע כי עשית חסד עם אדני בראשית פרק כד פסוק יד כאן אליעזר מתנה על איזה אשה שיקח ליצחק, והרי אברהם לא ביקש ממנו להגדיר תנאים מיוחדים למציאת האשה חוץ מן העובדה שתהיה ממשפחתו. יתר מכן הרי התנאי של אליעזר לוקה בחסר כמו שראינו: אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: שלשה שאלו שלא כהוגן, לשנים השיבוהו כהוגן, לאחד השיבוהו שלא כהוגן. ואלו הן: אליעזר עבד אברהם, ושאול בן קיש, ויפתח הגלעדי. אליעזר עבד אברהם - דכתיב והיה הנערה אשר אמר אליה הטי נא כדך וגו', יכול אפילו חיגרת אפילו סומא - השיבו כהוגן, ונזדמנה לו רבקה. תענית דף ד עמוד א 

לפי גמרא זו התנאי של אליעזר יכל לגרום שהאשה שתיבחר ליצחק תהיה חיגרת או סומא וכו' ואשה כזו וודאי לא היתה בכוונת אברהם להשיא ליצחק. (אם תרצו להגיד שאברהם חיפש רק מידות מיוחדות, הרי ידוע בשליחות אדם חייב למצוא את הדרך הטוב ביותר להשלים אותה, לכן אם יש שתיים אחת עם מידות בלי פגם פיזי וודאי שאברהם היה רוצה בכך, ואז שליחות של אליעזר תתבטל ויעבור על שבועת אברהם ואין מקום להאריך). עוד קשה בעניין הזה את דברי התרגום יונתן על דברי אליעזר: ותהי נערה שאומר לה הטי נא חמתך ואשתה ותאמר שתה וגם את גמליך אשקה אותה זימנת במזל לעבדך ליצחק ובה אדע כי עשית טובה עם אדוני כתר יונתן בראשית פרק כד פסוק יד מדברי אליעזר נראה שהוא רוצה לסמוך על המזל ולא לעבוד קשה במשימה של אברהם אבינו! וקשה עוד על דברי התרגום יונתן מדברי הגמרא:  דאמר רב יהודה אמר רב: מניין שאין מזל לישראל - שנאמר ויוצא אתו החוצה. אמר אברהם לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם בן ביתי יורש אתי. אמר לו: לאו, כי אם אשר יצא ממעיך. אמר לפניו: רבונו של עולם, נסתכלתי באיצטגנינות שלי ואיני ראוי להוליד בן. אמר ליה: צא מאיצטגנינות שלך, שאין מזל לישראל. שבת דף קנו עמוד א לפי גמרא זו הקב"ה אמר לאברהם שאין לו להסתכל במזל ואילו רואים שאליעזר רצה להסתמך על המזל! 

נראה לי שיש כמה מפרשים שעונים על שאלות אלו: האבן עזרא מזכיר את הגמרא בתענית שאליעזר ביקש שלא כהוגן ופירש: ורבים יתמהו באמרם שלא שאל כהוגן. ולא ידעתי למה, כי אילו היתה נערה אחרת שתשקהו ותשקה לגמליו, ומצאה שהיא ממשפחה אחרת, היה עוזב אותה ולא הפסיד כלום, כי ויאמר בת מי את  - פירושו, וכבר אמר לה קודם שיתן לה כלום, וכן אמר ואשאל אותה ואשים הנזם, וכלל הדבר שהתפלל לשם שיוכיח אחת ממשפחת אדוניו. וההוכחה שתעשה דרך מוסר, כמו בת נדיב, והשם שמע תפלתו. כלומר שבעצם תנאי בלבד אליעזר לא מוכרח אלא רק אם ימצא אחת ממשפחת אברהם (ונראה זה כולל חיגרת או סומא) עם מידות אלו זה היא תתאים להיות האשה של יצחק. ובעצם הוא חיפש במשפחת אברהם אחת שתהיה בה המידות שאברהם 'ירש' ממשפחתו, דהיינו הנדיבות.

הכלי יקר מסביר שאליעזר ראה בסימן שביקש הוכחה מוכרחת שהבת מיועדת ליצחק, כי אם היא תדאג לנכסי יצחק – הגמלים שיצחק יקבל בירושה -  זה מוכיח שהקב"ה נתן לה את רוח ה' כדי לזווג את הזיווג: ובדרך פשוטו נראה, שלקח לו אליעזר סימן זה לומר, אני אשאל ממנה כי אם הטי נא כדך ואשתה, ולא אזכור לה הגמלים ולא אבקש עליהם, ואם היא תשיב אמריה ותאמר שתה וגם גמליך אשקה ותהיה חסה על הגמלים יותר ממני, ודאי רוח אלהים דיבר בה שהגמלים יהיו שלה כשישא אותה יצחק, ועל כן היא חסה על הגמלים יותר ממני כי אינם שלי ולסוף יהיו שלה וחסה עליהם כי יהיו ממונה, ומה שאמר החריש לדעת ההצליח ה' דרכו אם לא כי יש לך אדם מבטיח ואינו עושה ומתהלל במתת שקר, על כן לא היה בטוח בסימן זה עד אם כלו לשתות אז סמך על הסימן ונתן לה הנזם והצמידים:נקודה נוספת רואים כאן שגם אליעזר לא סמך על מילים בלבד אלא חיכה לראות שהמעשים מתאימים לדברים שנאמרו. זו סיבה אחת למה נסמכה פרשת אליעזר לפרשת עפרון שלא קיים מילתו עם אברהם.

הרמב"ן מפרש שלא היה כאן תנאי אלא הוכחה שהקב"ה מטיב עם אברהם ויצחק:אבל פירושו הקרה נא לפני היום הזה המקרה שתהיה הנערה אשר אומר אליה אותה שהוכחת לעבדך ליצחק, ועשה בזה חסד עם אדוני אברהם. כי בה אדע כי עשית חסד עמו, אם תהיה ממשפחתו וטובת שכל ויפת מראה. וכן אמר והיה העלמה, היא האשה אשר הוכיח ה'

דברי הרמב"ן, והכלי יקר  מסבירים שדברי אליעזר הם בעצם סימנים מיוחדים כדי למצוא את אשת יצחק אבל לא מסתדרים אם הגמרא שאומרת מפורש שאליעזר 'לא שאל כהוגן' דהיינו שאליעזר שאל ולא ביקש סימן גרידא. גם דברי האבן עזרא לא מסתדרים כל כך עם דברי הגמרא במסכת תענית וגם לא מסביר אתה צורך שאליעזר יתנה על דברי אברהם. 

נראה לי שיש עוד אפשרות להסביר את בקשת שאליעזר. כדי להבין את העניין נתבונן בשאלה אחרת: מי נתן רבקה את הרשות לא לעשות את עבודת אביה? היא היתה אחראית כדי לטפל בצאן ולהשקות אותם, אז איך מותר לה לקחת מזמנה היקר שבבעלות אביה ולטרוח כדי להשקות לאליעזר ולגמליו. אפילו אם תרצו להגיד שאפשר לתת לאליעזר מים איך תהיה מוצדק 'גזל' הזמן לתת לגמלים? הרי ראינו שבנה לעתיד יעקב מאד הקפיד על זמן בעל הבית. כיעקב הגיע חבאר בפרשת ויצא הוא אומר לרועים שמה: ויאמר הן עוד היום גדול לא עת האסף המקנה השקו הצאן ולכו רעו בראשית פרק כט פסוק ז ורש"י שם מפרש: לפי שראה אותם רובצים, כסבור שרוצים לאסוף המקנה הביתה ולא ירעו עוד, אמר להם הן עוד היום גדול, כלומר אם שכירים אתם לא שלמתם פעולת היום, ואם הבהמות שלכם אף על פי כן לא עת האסף המקנה וגו' אז איך רבקה היתה מוכנה 'לבזבז' זמן אביה?

נראה שההסבר טמון בדברי יעקב אבינו בזמן כשיצא בית לבן:(כ) וידר יעקב נדר לאמר אם יהיה אלהים עמדי ושמרני בדרך הזה אשר אנכי הולך ונתן לי לחם לאכל ובגד ללבש: (כא) ושבתי בשלום אל בית אבי והיה ה' לי לאלהים: (כב) והאבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלהים וכל אשר תתן לי עשר אעשרנו לך: בראשית פרק כח לכאורה דברי יעקב אבינו תמוהים. האם הוא צריך להתנות כדי שה' יהיה לו 'לאלהים'? 

נראה אפשר להסביר את העניין שיש חילוק בין שמות הקב"ה. השם 'ה'' מעיד על מידת הרחמים של הקב"ה ואילו השם 'אלהים' מעיד על מידת הדין של הקב”ה. ראינו בפרשת לך לך שרש"י פירש מהן התלאות והקושי שיש כשהולכים בדרך: לפי שהדרך גורמת לשלשה דברים ממעטת פריה ורביה, וממעטת את הממון, וממעטת את השם, לכך הוזקק לשלש ברכות הללו שהבטיחו על הבנים, ועל הממון, ועל השם רש"י בראשית פרק יב פסוק ב יעקב אבינו ידע שהוא יוצא לדרך בציווי אביו למצוא אשה וידוע שמי שבדרך מתמעטת ממנו דברים, יתר מכן ידוע שבדרך זה מקום סכנה  כמו שרואים בגמרא:  היוצא לדרך קודם קריאת הגבר - דמו בראשו יומא דף כא עמוד א ורש"י שם מפרש: היוצא יחידי לדרך דמו בראשו - מפני המזיקין ועוד ראינו:  וקראהו אסון בדרך הא בבית לא, אמ' ר' אליעזר מיכן שאין השטן מקטרג אלא בשעת הסכנה. בראשית רבה פרשה צא כלומר במקום סכנה רואים שהשטן מקטרג ומנסה להרגיז את מידת הדין על מידת הרחמים. לכן יעקב אמר שאם אלהים ישמור אותו בדרך אזי יוכל להפנים שמידת הדין ומידת הרחמים של הקב"ה הן היינו הך וזו היא דרך הנהגת הקב"ה בעולמו. לכן דייק יעקב ואמר שה' יהיה לו לאלהים, שיהיה לו המציאות בעולם שה' הוא האלהים והיינו הך.

כדי להבין את העניין לעומק נתבונן במעשה שבגמרא:במסכת תענית דף כה עמוד א מובא מעשה, שבתו של רבי חנינא בן דוסא שמה חומץ במקום שמן בנרות של שבת ואז אמר רבי חנינא "מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק" המפרשים שם שואלים איך רבי חנינא יכול להגיד דבר כזה ולסמוך על הנס, ומסבירים שבשביל רבי חנינא בן דוסא כל מעשי ה' הם בגדר של ניסים, כי בעצם ה' מקיים את הבריאה בכל רגע ורגע, לכן בשביל רבי חנינא בן דוסא זה לא היה 'נס' שחומץ ידלק, כי כמו שהקב"ה אומר שהשמן לדלוק דהיינו שהקב"ה נתן את תכונות הדליקה בשמן מזמן הבריאה ומחזקת אותן התכונות בכל רגע ורגע של קיום העולם.  הקב"ה יתן לחומץ אותן התכונות.

כלומר בעניין של הסתכלות של העולם אדם חייב להאמין באמונה שלמה שהכל בא על ידי הקב"ה ושכמו שהקב"ה מנהיג את עולמו במידת הרחמים כך גם מונהג העולם במידת הדין בכל רגע ורגע. 

אליעזר בקש מן הקב"ה סימן התחזקות כמו שיעקב ביקש סימן התחזקות מן הקב"ה. אליעזר אמר שאם הוא יראה באשה את הסימנים של נדיבות וחכמה שהם עולים מעל לדברים המקובלים בטבע ובהבנת האדם אזי יבין שהוא רואה שהקב"ה הכין את המצב המיוחד הזה כדי שימצא את הראויה ליצחק. רבקה שענתה לאליעזר שגם לגמליך אתן מים, כנגד התנהגותה הטבעית כצדיקה בין רשעים, זה מראה שהקב"ה נתן לאליעזר את ההסימן המובהק שכל ההנהגה פה לא במקרה. אבל בכל זאת אליעזר ביקש שלא כהוגן כי אם הקב"ה היה מתנהג עמו רק במידת הדין בלבד אז יכול שרבקה תהיה או חגרת או סומא. לכן אדם חייב ההתחזקות שלו לא לחרוג ולבקש דברים שיכול בסוף לגרום להפך בקשתו.

