חיי שרה

בס"ד

חיי שרה – תש"ע

בספר טללי אורות מובאים דברי הגרי"ז על הפסוקים:  ויהי כאשר כלו הגמלים לשתות ויקח האיש נזם זהב בקע משקלו ושני צמידים על ידיה עשרה זהב משקלם: ויאמר בת מי את הגידי נא לי היש בית אביך מקום לנו ללין: ותאמר אליו בת בתואל אנכי בן מלכה אשר ילדה לנחור: ותאמר אליו גם תבן גם מספוא רב עמנו גם מקום ללון: ויקד האיש וישתחו לה':פרשת חיי שרה פרק כד פסוקים כב-כו ולכאורה תמוה אחרי שהיה לבו סמוך ובטוח, שהיא נדרשת לו, ונתן לה הנזמים והצמידים, מה שאלה "בת מי את". אלא כיוון שרצה לעמוד ולהודות לה' לא סמך על זה  ורק לענין הזהב סמך על בטחונו.

לכאורה דבריו קשים מכמה בחינות. ראשית מה ההבדל בין ביטחון לפני ואחרי השאלה, האם אליעזר נתן את המתנות של אברהם לרבקה לפני שבטחונו היה מלא? 

ועוד שאם תאמר שאברהם הקנה את הרכוש לאליעזר להשתמש כראות עיניו, עדיין קשה כי הרי אם רבקה לא היתה מתאימה בסוף הרי אליעזר לא עמד בתנאי השליחות ואז הרשות שניתנה לו היתה בטלה. 

גם קשה לפי מה שראינו בקשר למלכי צדק בפרשת לך לך:  אמר רבי זכריה משום רבי ישמעאל: ביקש הקב"ה להוציא כהונה משם, שנאמר: והוא כהן לאל עליון, כיון שהקדים ברכת אברהם לברכת המקום הוציאה מאברהם, שנאמר: ויברכהו ויאמר ברוך אברם לאל עליון קונה שמים וארץ, וברוך אל עליון, אמר לו אברהם: וכי מקדימין ברכת עבד לברכת קונו? מיד נתנה לאברהם, שנאמר: נאם ה' לאדני שב לימיני עד אשית אויביך הדום לרגליך, ובתריה כתיב: נשבע ה' ולא ינחם אתה כהן לעולם על דברתי מלכי צדק - על דיבורו של מלכי צדק; והיינו דכתיב: והוא כהן לאל עליון, הוא כהן - ואין זרעו כהן. נדרים דף לב עמוד ב אברהם בעצמו אמר שצריכים ראשית להודות לה' לפני כל הודיה אחרת ובטח לפני מעשים אחרים. אז למה תלמידו המובהק אליעזר לא חש לזה ונתן את הנזמים לפני שהוא נתן הודיה לה'?

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי עיון בסוגיא במסכת תענית: אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: שלשה שאלו שלא כהוגן, לשנים השיבוהו כהוגן, לאחד השיבוהו שלא כהוגן. ואלו הן: אליעזר עבד אברהם, ושאול בן קיש, ויפתח הגלעדי. אליעזר עבד אברהם - דכתיב  והיה הנערה אשר אמר אליה הטי נא כדך וגו', יכול אפילו חיגרת אפילו סומא - השיבו כהוגן, ונזדמנה לו רבקה. תענית דף ד עמוד א התוספות שם שואל:  ואם תאמר היכי קאמר דשאל אליעזר שלא כהוגן והא לא אמר אלא אשר אומר אליה הטי נא כדך ואם יראה שתהא חיגרת או סומא לא יאמר לה ויש לומר דהכי פירושו יכול אפילו חיגרת ואפילו סומא יכול אפי' חיגרת שיהיה לה אפילו רגל של עץ והוא לא יהא רואה או סומא כגון שיש לה עינים יפים ואינה רואה כלל בעלי התוספות שואלים למה הגמרא קובעת שאליעזר שאל שלא כהוגן הרי אליעזר יכול לווסט את שאלותיו לנשים שאין להן חסרונות כחיגרת או עיוורון. התוספות עונה שעדיין יכול להיות מצב שאליעזר לא ישים לב לחיסרון.

אבל נראה לי אפשר לשאול שאלה יותר קשה. מובא במסכת יבמות: בהמתן של צדיקים אין הקב"ה מביא תקלה על ידן, צדיקים עצמן לא כל שכן יבמות דף צט עמוד ב מבוסס על קל וחומר זה אפשר להגיד שאליעזר כלול בקל וחומר זה ואז לא יכול שיבוא תקלה על ידו בקשר לאברהם ויצחק. לפי אליעזר בעצם שאל כהוגן כי לא יבוא על ידו תקלה לאברהם ויצחק?

אלא נראה שיש מושג של בקשה שלא כהוגן שנובעת מעצם השאלה. כך רואים בדברי רבי יהושע בן קרחה:  ויאמר משה בתת ה' לכם בערב בשר לאכל ולחם בבקר לשבע. תנא משמיה דרבי יהושע בן קרחה: בשר ששאלו שלא כהוגן - ניתן להם שלא כהוגן, יומא דף עה עמוד א ורש"י בפירושו לחומש מסביר:  אבל בשר שאלו שלא כהוגן, שהרבה בהמות היו להם. ועוד, שהיה אפשר להם בלא בשר, לפיכך נתן להם בשעת טורח, שלא כהוגן רש"י שמות פרק טז פסוק ח לפי פירוש הראשון המציאות היתה שכבר היה להם על מה לסמוך על הבהמות שכבר היו להם לכן שאלתם ובקשתם היה שלא כהוגן.

שליחותו של אליעזר נעשית בשביל אברהם ויצחק לכן בחובתו להאמין שיסתדר כראוי בלי שום צורך לתנאים. אבל באותו רגע שהציב תנאים הקב"ה קיים אותם ברבקה.

אבל עדיין אפשר לשאול למה אליעזר חילק את בין נתינת הנזמים והודיה לה'.אבל נראה שהגרי"ז בעצמו  עונה על העניין: בתחילתו של הפסוק מספרת התורה כי סיפר העבד ליצחק "את כל הדברים אשר עשה". מה הם אותם הדברים. והנה רש"י על אתר מפרש כי סיפר העבד ליצחק את הנסים שנעשו לו: קפיצת הדרך וביאתה של רבקה לקראתו. ובכל זאת, לא היה בכך די בעיני יצחק, כדי להחליט על אישיותה של רבקה. לכן כך היה צריך מבחן אחר: “ויביאה יצחק האהלה שרה אמו",ואונקולוס תרגם שמעשיה היו כשרה אמו. ורק אז לקח אותו לאשה.

ללמדך, כי גם ניסים הנעשים לאדם אינם מלמדים על מעלתו, ויש לבדוק במעשיו ובדרכיו, הטובים הם, אם לא.ניסים אינם ראיה לצדקות .. טללי אורות בראשית פרק כד פסוקים סו-סז

מדבריו של הגרי"ז אפשר להגיד שאליעזר מצד אחד בטח ש"בהמתן של צדיקים אין הקב"ה מביא תקלה על ידן, צדיקים עצמן לא כל שכן" לכן לא חשש לתת לרבקה מרכושו של אברהם, אבל מצד שני זה שאליעזר שאל שלא כהוגן גרם בו ספק שאולי הנס שקרה לו היה בו של שמץ של חוסר הוכחה" לכן רק לאחר שנתן את לרבקה את הנזמים בירר סופית שכל הניסים היו ראויים לשליחותו.

דברים של הגרי"ז מלמדים אותנו דבר חשוב מאוד באמונה והתנהגות, עושר האדם נבחן על ידי דרכיו   ומידותיו הטובות ולא על ידי שום דבר חיצנוי אפילו דברים כמו ניסים. כל רואים במפורש ברמב"ם:  משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף רמב"ם יסודי התורה פרק ח לכן היה חסרון בשאלת אליעזר שלא האמין עד הסוף בזכותו של אברהם.

