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פרשת וירא תשס"ג

הכנסת אורחים
מובא בילקוט שמעוני פרשת וירא רמז פב
"אמר רב יהודה אמר רב גדולה הכנסת אורחים מהקבלת פני שכינה דכתיב ויאמר אם נא מצאתי חן בעיניך אל נא תעבור מעל עבדך"

אברהם אבינו ישב עם הקב"ה שבא לביקור חולים אצלו, ומיד כשראה "אנשים" ביקש מהקב"ה להמתין עד שיקבל פני האורחים! ומכאן אנו לומדים כמה חשובה מצוה זו.

אבל אפשר לשאול איפה ידע אברהם שזו התנהגות הראויה? הרי לברוח מהקב"ה כדי לקבל אנשים נראה הפוך מההיגיון וגם הפוך מההלכה!

מובא בשולחן ערוך  אורח חיים סימן קד סעיף א
"לא יפסיק תפלתו. ואפילו מלך ישראל שואל בשלומו, לא ישיבנו" 

כלומר אדם העומד לפני הקב"ה באמצע תפילה אסור לו להפסיק, אז איך אברהם ביקש מהקב"ה להמתין כדי להכניס אורחים במיוחד שהם היו "ערביים" (עיין רש"י).?

ידוע שאברהם קיים את כל התורה כולה לפני נתינתה. כמו שמובא במסכת קידושין דף פב עמוד א
"רבי נהוראי אומר:  ..... מצינו שעשה אברהם אבינו את כל התורה כולה עד שלא ניתנה, שנאמ' עקב אשר שמע אברהם בקולי וישמור משמרתי מצותי חוקותי ותורותי"

 אברהם הצליח להבחין דרך העולם מסביבו את חיובי מצוות התורה כי ידע והפנים את המאמר שבבראשית רבה פרשה א' "כך היה הקב"ה מביט בתורה ובורא העולם". אברהם הבין שאם העולם נברא על פי הכתוב בתורה אזי אפשר לבחין בתוכו את רצון הקב"ה ולקיים מצוותיו. 

אבל עדיין קשה להבין מניין לאברהם אבינו שהכנסת אורחים יותר גדול מקבלת פני השכינה?

ראינו במסכת קידושין איך קיים אברהם את מצוות התורה, במסכת יומא מובא שאברהם גם קיים מצוות דרבנן:  כמו שכתוב במסכת יומא דף כח עמוד ב
"אמר רבא ואיתימא רב אשי: קיים אברהם אבינו אפילו עירובי תבשילין, שנאמר תורתי - אחת תורה שבכתב ואחת תורה שבעל פה"

הגמרא מסביר לנו שאברהם הצליח דרך התבוננותו בעולם גם להשיג דברי החכמים! אם נתבונן בגמרא זו נתרץ את שאלתנו מאיפה אברהם אבינו ידע על "גדול הכנסת אורחים ...."

למה הגמרא מביא את ענין של "עירוב תבשילין" לדוגמא של מצוות דרבנן של אברהם אבינו? ועוד למה הגמרא משתמשת בלשון "אפילו"?

כדי להבין את הענין נתבונן ברמב"ם הלכות יום טוב פרק ו הלכה ב "ולמה נקרא שמו עירוב, שכשם שהעירוב שעושין בחצרות ובמבואות ערב שבת משום הכר כדי שלא יעלה על דעתם שמותר להוציא מרשות לרשות בשבת, כך זה התבשיל משום הכר וזכרון כדי שלא ידמו ויחשבו שמותר לאפות ביום טוב מה שאינו נאכל בו ביום, ולפיכך נקרא תבשיל זה עירובי תבשילין"

הרמב"ם מסביר שעירוב תבשילין ועירוב חצרות באים כהכר שאנשים לא יעברו על דברי חכמים. 

ועם הקשר בין עירובי חצרות לעירוב תבשילין שמביא הרמב"ם נוכל לתרץ את הגמרא במסכת יומא שהביא את הענין של עירוב תבשילין וכן קושייתנו בנושא הכנסת אורחים.

 מובא במסכת שבת דף יד עמוד ב
"בשעה שתיקן שלמה עירובין ונטילת ידים יצתה בת קול ואמרה: בני אם חכם לבך ישמח לבי גם אני. חכם בני ושמח לבי ואשיבה חרפי דבר"

הגמרא אומרת ששלמה תיקן את עירובי חצרות ועל תיקון זה יצאה בת קול ואמרה "בני אם חכם ..." וקצת קשה, מה שייך פסוק זה לענין של תיקון עירובי חצירות ונטילת ידים? ההסבר הוא שבעצם שלמה בתחלה גזר על הוצאה בתוך החצירות בשבת שמא יבואו ויוציאו לרשות הרבים, אבל בכל זאת תיקן תיקון לגזירה שיכול אנשים לטלטל ע"י סימני היכר. בנושא של נטילת ידים גם גזר על סתם ידים טומאה "כי עסקניות הן", ותיקן הנטילה עליהן. 

כלומר ששלמה ראה בחכמתו ואהבתו לעם ישראל לגזור גזירות כדי להרחיק אותם מן העבירה ,  ובחכמתו גם הבין את צורך לעשות תיקון לגזרות דרך סימני הכר כדי שהעם יוכלו לעמוד בגזירתיו, ועל זה משבחת אותו הבת קול.

וכן אנו רואים אותו מושג של גזירה ותיקון אצל עירוב תבשילין. מובא במסכת ביצה דף טו עמוד ב
 משנה "יום טוב שחל להיות ערב שבת לא יבשל בתחלה מיום טוב לשבת, אבל מבשל הוא ליום טוב, ואם הותיר הותיר לשבת. ועושה תבשיל מערב יום טוב וסומך עליו לשבת"

וכן בגמרא שם:

"רב אשי אמר: כדי שיאמרו: אין אופין מיום טוב לשבת, קל וחומר מיום טוב לחול. תנן: עושה תבשיל מערב יום טוב וסומך עליו לשבת"

כלומר אחרי שגזרו שאסור לאפות מיום טוב לשבת באה תיקון ע"י עירוב תבשילים.

הגמרא במסכת שבת שמביא את הפסוק "בני אם חכם לבך ישמח לבי" מסביר שעשיית תיקון לטובת האדם הרי זה ענין של טובה. כמו שאדם שמח בטובת בנו כך אצל הקב"ה כשמטיבים לבניו גורמים להקב"ה שמחה.

אברהם הבין  מענין של עירוב תבשילין וחצירות כמה חשוב להקב"ה את ענין טובת בניו ויצירת כפיו, לכן אברהם ידע שהכנסת אורחים "עשיית טוב לבניו" משמח את הקב"ה יותר מכבודו בעצמו. 1,2,3

אנו לומדים מפה כמה חשוב כבוד האדם וכמה אנו צריכים להקפיד על בין אדם לחבירו.

הערות להכנסת אורחים
1נראה לי שהסיבה שמובא במסכת  יומא את הנושא של עירוב תבשילין ולא של עירוב חצירות היא בגלל שעירוב חצירות זה דבר תדיר (שייך לכל שבת) לעומת עירוב תבשילין שנדיר ביותר לכן הגמרא משתמשת  בלשון "אפילו" כי אברהם אבינו הבחין אפילו בענין שקורה לעיתים רחוקות ונדיר.

2 ההבדל בין הפסק בתפילה לענין הכנסת אורחים היא כי זמן והנהגה שנקבע ע"י הקב"ה אין אדם רשאי לשנות על דעת עצמו.

3 גם עירוב תבשילין וגם עירוב חצרות יש ענין שאחד יכול לתקן בשביל הרבים ששכחו לעשות, גם בזה רואים ענין של כבוד ודאגה לאחרים.

לא כי צחקת

בראשית פרק יח י-טו
י)  ויאמר שוב אשוב אליך כעת חיה והנה בן לשרה אשתך ושרה שמעת פתח האהל והוא אחריו: 
יא) ואברהם ושרה זקנים באים בימים חדל להיות לשרה ארח כנשים
יב) ותצחק שרה בקרבה לאמר אחרי בלתי היתה לי עדנה ואדני זקן
יג) ויאמר ה' אל אברהם למה זה צחקה שרה לאמר האף אמנם אלד ואני זקנתי
יד) היפלא מה' דבר למועד אשוב אליך כעת חיה ולשרה בן
טו) ותכחש שרה לאמר לא צחקתי כי יראה ויאמר לא כי צחקת
רש"י מסביר בפסוק י"ג על המילים  "ואני זקנתי" "שינה הכתוב מפני השלום, שהרי היא אמרה ואדוני זקן"

כמה שאלות בענין:

1) הרי רש"י מסביר שבשביל "שלום בית" הקב"ה שינה את דברי שרה. למה בכלל יש צורך לשנות את דברי שרה?  אם הקב"ה היה שותק הרי לא היה צורך בכלל לשנות דברי שרה! 

2) ממתי הקב"ה מתעסק ברכילות ולשון הרע?

3) איך שרה אח"כ מכחשת מה שאמרה האם אנו מתעסקים בשקרנית?

4) למה הסיפור נגמר בדברי אברהם "לא כי צחקת", היינו מצפים לראות יישוב הענין עד סופו?

כדי להבהיר את הענין נשאל עוד שאלה שתרוצו יענה על קושיותינו וגם ילמד אותנו מוסר השכל מאוד חשוב באחריותנו על חיינו.

שאלנו איך הקב"ה 'מרכל' לאברהם על דברי שרה, אפשר לשאול עוד אם הקב"ה רצה להעיר על מעשה שלא יעשה, למה הקב"ה לא דיבר עם שרה ישירות? הרי שרה היתה גדולה מאברהם בנביאות?

יש מעשה ידוע על הרבי מבריסק כשהיה תינוק שלמד אצל איזה מלמד שפעם שהביא את הרבי התינוק לבקר אצל רבו של המלמד. כשהגיעו אצל הרב, הרב הגיש להם תפוחים לאכול, והתינוק חטף תפוח ואכל אותו ללא ברכה. הרב הוכיח למלמד על פעולת תלמדיו הקטן. ואז התינוק העיר לרב הרי אתה צריך להוכיח את עצמך! הרי המלמד היה תלמידך ולכן לא קיבל מספיק ממך כדי לחנכני!

ממעשה זה רואים את אחריות המנהיג והמורה לחניכיו להכינם בדרך הנכונה. וזה גם רואים בפירוש רש"י על המילה "חניכיו" בהופעתו הראשונה בתורה.

רש"י בראשית פרק יד פסוק יד
"חנכו כתיב זה אליעזר שחנכו למצות והוא לשון התחלת כניסת האדם או כלי לאומנות שהוא עתיד לעמוד בה"

הקב"ה מביא מעשה שרה לפני אברהם להוכיחו. להודיע לו שכנראה יש בעיה בדרך החינוך שלו, כי הרי שרה לא צחקה מתוך שמחה אלא צחקה מתוך טיפה של חיסרון אמונה ביכולות של הקב"ה. ואם אפילו לאשתו הצדקת לא הצליח להחדיר כח אמונתו בהקב"ה, מה יהיה כיולד לו הבן שהשתוקק לו. 

לכן הכתובת להערה היה רק לאברהם אבינו, ובזכות שלום בית שינה הכתוב. בזה יתורץ שאלות 1 ו-2.

בקשר לשאלה השלישית והרביעית, הרי הכחשתה של שרה נבעה, כי באמת לפי הבנתה לא עשתה שום מעשה שלא יעשה. רק לפי הבנת ורמת אברהם היתה פה בעיה.

ולכן תשובתו של אברהם "לא כי צחקת" אינה טענה נגד שרה אלא הסבר, "אני טעיתי בהכוונה שנתתי לך, אני לא הסברתי לך את עומק הענין, לכן אני מסביר לך עכשיו כי צחוקך מתוך חיסרון אמונה אינו נכון, ואת צריכה להאמין ביכולות הקב"ה".

לכן זה באמת סיום הענין כשאברהם וגם שרה יישרו דרכם בעבודת הקב"ה.  

כן אנו צריכים להבין כמה חשוב החינוך וכמה מוטלת על כל אחד ואחד את אחריות לא רק לדורינו ובנינו אלא לדורות הבאים.

