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חיי שרה

בס"ד
חיי שרה תשס"ג
מובא ברש"י בראשית פרק כג פסוק ב
"לספוד לשרה ולבכתה - ונסמכה מיתת שרה לעקידת יצחק, לפי שעל ידי בשורת העקידה שנזדמן בנה לשחיטה וכמעט שלא נשחט, פרחה נשמתה ממנה ומתה"
רש"י מסביר ששרה נפטרה מההודעה של מעשה העקידה. כלומר ששרה לא ידעה מאומה על כוונת אברהם אבינו! איך יתכן שאברהם יעשה מעשה כה חשוב וקשה עם בנה האהוב  בלי להימלך בה. 
כדי להבין זאת נתבונן במדרש בראשית רבה  פרשה נו ד"ה (ז ח) 
"ויאמר יצחק אל אברהם וגו' בא לו סמאל אצל אבינו אברהם, אמר לו מה סבה אובדת לבך, בן שנתן לך לק' שנה את הולך לשחטו, אמר לו על מנת כן, אמר לו ואם מנסה הוא לך יותר מיכן את יכול לעמוד הנסה דבר אליך תלאה (איוב ד ב), אמר ליה ויתר על כן, אמר לו למחר אומר לך שופך דם אתה ואתה חייב, אמר לו על מנת כן"
סמאל מנסה להניא אברהם מעשיית העקידה ומביא שלש טענות.
1) האם יתכן שתשחט המתנה הנפלאה שקיבלת מקב"ה אחרי?
2) אולי הנסיון כאן הוא הפוך? אולי הקב"ה רוצה שתסרב לו?

3) הרי מחר הקב"ה יקרא לך "שופך דמים"?
ואברהם עונה על כל אילו, "בכל זאת אני ממשיך בדרכי!"
אפשר לשאול פה שאלה פשוטה, הרי אברהם קיבל ציווי מפורש מהקב"ה לבצע את העקידה, אם כן מה שייך טענות של סמאל? שאלה דומה נשאלת ע"י הרב שך זצ"ל בספרו "מראש אמנה", שאלת הרב היא, למה מונים מעשה העקידה כאחד הנסיונות של אברהם, הרי זה ציווי מפורש הקב"ה בעצמו, אז איך יתכן שלא יבצע את דברי הקב"ה. 

הרב שך מתרץ שתי השאלות עם דברי הרמב"ם בהלכות יסודי התורה פרק ז הלכה ו
"מה הפרש יש בין נבואת משה לשאר כל הנביאים שכל הנביאים בחלום או במראה ומשה רבינו מתנבא והוא ער ועומד שנאמר ובבוא משה אל אהל מועד לדבר אתו וישמע הקול מדבר אליו, כל הנביאים על ידי מלאך, לפיכך רואים מה שהם רואים במשל וחידה, משה רבינו לא על ידי מלאך שנאמר פה אל פה אדבר בו, ונאמר ודבר ה' אל משה פנים אל פנים, ונאמר ותמונת ה' יביט כלומר שאין שם משל אלא רואה הדבר על בוריו בלא חידה ובלא משל, הוא שהתורה מעידה עליו במראה ולא בחידות שאינו מתנבא בחידה אלא במראה שרואה הדבר על בוריו"
שבעצם נבואת אברהם לא היתה באספקלריא מאירה אלא ע"י "חלום","משל" או חידה
.  לכן יכול סמאל להקשות על הבנת אברהם, כי הרי סוף כל סוף אברהם צריך לפענח את נבואת הקב"ה ואולי יכול לטעות.
 וכן מסביר הרב שך שזה היה הניסיון הגדול של אברהם .סמאל שמנסה לשכנע את אברהם שאולי טעה בהבנתו ועוד אולי אם ימשיך אברהם בדרכו הרי במעשיו הוא יעשה הפך דברי הנבואה. בכל זאת אברהם ענה " ויתר על כן " אני נחוש לקיים את הנבואה כהבנתי. 
 אברהם מייסד פה יסוד גדול באהבתו להקב"ה. כמו שרואים בדברי רש"י בראשית פרק כב פסוק יב כשהמלאך עוצר את אברהם,
"אל תשלח - לשחוט, אמר לו אם כן לחנם באתי לכאן, אעשה בו חבלה ואוציא ממנו מעט דם, אמר לו אל תעש לו מאומה, אל תעש בו מום"
אברהם רצה להראות להקב"ה כמה הוא רוצה להידבק בו, ומוכן לעשות ולהקריב מה שיכול כדי להתקרב אל ה'.
רצונו העז של אברהם לקיים במסירות נפש את רצון ה' מנע ממנו את היכולת להודיע לשרה על נבואתו.
הבהרה: הכתב הקטן היתה הסבר ראשון לרצונו של אברהם, אבל אחרי שיחה עם הרב דוד הורוויץ שליט"א ברצוני להרחיב את שיקולי אברהם אבינו.
כי אברהם ידע ממעשה ישמעאל שבעניני נבואה שהוא צריך ל"שמע בקולה" כי הרי "למדנו שהיה אברהם טפל לשרה בנביאות" (רש"י פרק כא פסוק יב). והרי הטענות של סמאל שיש בהם היגיון מסוים עברו גם במחשבות של אברהם  באמת אולי הם נכונים . אברהם  חשב שאם יספר לשרה הרואה באספקלריא יותר מאירה, יכול להיות שהיא תתנגד, ואז  יצטרך לשמוע בקולה ולא יוכל לקיים מעשה מסירות נפש המיוחד. 
הקדמה:מושג שכר מצוות ומדרגתו של אדם בעולם הבא מושתת על הענין שכל אחד ואחד צריך להתמודד בעולם הזה מול נקודת הבחירה האישית שלו. כל אחד ואחד צריך בכל דקה ודקה להתמודד בבחירה לטוב או לרע לפי מדרגתו. הרב דסלר בספרו "מכתב מאליהו" מסביר בקונטרס הבחירה, שזה דומה לנקודת ההתנקשות בין שני צבאות. רק בנקודה זו יש מלחמה אבל כל משנכבש כבר ע"י הצבא אין התמודדות. לכן כל "כבישה" של אדם על יצרו הרע מעלה את נקודת בחירתו.

לכן אברהם אבינו עם רצונו לעבוד את הקב"ה בשלמות לא רצה שנסיון העקידה תרד מנקודת בחירתו בזמן שהוצג לפניו הבקשה מהקב"ה. אברהם ידע שאם  ימלוך בשרה אמנו הרי יפסיד את נקודת הבחירה שנוצר על ידי בשקת הקב"ה כי הרי שיש שתי אפשרויות.

א. ששרה אמנו תסכים

ב. ששרה אמנו לא תסכים

אם שרה אמנו תסכים, הרי ידוע לאברהם שהוא טפל לשרה בנביאת ואז כשיעשה את מעשה העקידה באישורה הרי בסוף לא יעשה מנקודת הבחירה שלו אלא לפי נקודת הבחירה החדשה של "האישור" שקבל משרה. וכבר זה לא יהיה אותו נסיון.

אם שרה לא תסכים, יהיה שתי אפשרויות, הראשון שאברהם כבר לא יוכל לעשות את הניסיון ואז יפסיד מיד את נקודת העליה שלו.

השני, שאברהם ימלך שנית עם הקב"ה וקבל את הצווי פעם שניה. אבל גם כאן נקודת הבחירה השתנתה לגמרי, כי הרי אברהם מקבל אישור נוסף לעקידה.

ואברהם רצה לקיים את דברי המילת ישרים:

"שלמות הלב הוא, שתהיה העבודה לפניו יתברך בטהר הכונה, דהינו: לתכלית עבודתו בלבד ולא לשום פניה אחרת, ונכלל בזה שיהיה לבו שלם בעבודה ולא כפוסח על שתי הסעפים או כעושה מצות אנשים מלומדה אלא שיהיה כל לבו נתון לזה. "

רואים מפה כמה דברים חשובים: 
1) נסיונו של אברהם היה כה גדול, כי עצם הטענות של סמאל לא הזיזו אותו מדרכו.
2) רצונו של אברהם למסור נפשו לדברי ה' היה כל כך גדול שאפילו היה מוכן ל"הקריב" את עצמו להיות "שופך דמים".
3) בכל זאת רואים שלמרות שאברהם אבינו היה מוכן "למסור" את עצמו ואת נפשו לדבר ה' אפילו שהם בספק נכונים, המלאך עצר אותו, וזה מלמד אותנו שאפילו אברהם אבינו עם צדקתו הנעלה ורצונו המיוחד להידבק בהקב"ה, צריך רסן לא לעבור את הגבול. כל שכן אנחנו צריכים את הרסן של דברי חכמים וגזירותם ותקנותם. כדברי המסילת ישרים ב"בביאור חלקי הזהירות"
"הא, למה זה דומה? לגן המבוכה, הוא הגן הנטוע לצחוק הידוע אצל השרים, שהנטיעות עשויות כתלים כתלים וביניהם שבילים רבים נבוכים ומערבים כולם דומים זה לזה, והתכלית בם הוא להגיע אל אכסדרה אחת שבאמצעם, ואמנם השבילים האלה מהם ישרים ומגיעים באמת אל האכסדרה ומהם משגים את האדם ומרחיקים אותו ממנה, ואמנם ההולך בין השבילים הוא לא יוכל לראות ולדעת כלל אם הוא בשביל האמתי או בכוזב, כי כולם שוים ואין הפרש ביניהם לעין הרואה אותם, אם לא שידע הדרך בבקיאות וטביעות עין שכבר נכנס בם והגיע אל התכלית, שהוא האכסדרה, והנה העומד כבר על האכסדרה הוא רואה כל הדרכים לפניו ומבחין בין האמתים והכוזבים והוא יכול להזהיר את ההולכים בם, לומר: זה הדרך לכו בו! והנה מי שירצה להאמין לו יגיע למקום המיעד ומי שלא ירצה להאמין וירצה ללכת אחר עיניו ודאי שישאר אובד ולא יגיע אליו. 
כן הדבר הזה: מי שעדין לא משל ביצרו, הוא בתוך השבילים לא יוכל להבחין ביניהם, אך המושלים ביצרם, שכובר הגיעו אל האכסדרה וכבר יצאו מן השבילים וראו כל הדרכים לעיניהם בברור, הם יכולים ליעץ למי שירצה לשמ ואליהם צריכים אנו להאמין."

כל אחד ואחד ברצונו להידבק בהקב"ה חייב להישמע לאלו ש"המושלים ביצרם" חכמינו זצ"ל ודברי קדושתם.
� הרה"ג דוד אוסטרוף העיר לי, שטענת סמאל היתה לאברהם שבעצם אברהם נגוע ברצונות של עצמו ולכן אינו יכול להבחין בצורה נכונה את האמת. עכ"ד. וזה עצם מוסר השכל גדול לנו עיין במכתב מאליהו חלק א קונטרס הבחירה, שמסביר את הענין מבוסס על הפסוק "השוחד יעוור עיני פקחים"


� בדומה לזה, הרב דסלר במכתב מאליהו שואל על הגמרא "כפה עליהם הר כגיגית"  אם כפה עליהם את ההר מה מיוחד בקבלת בני ישראל את התורה ע"י "נעשה ונשמע"? הרי לא היה לעם ישראל ברירה! אם לא יקבלו ימותו! אלא הענין הוא שהקב"ה הראה לעם ישראל את ה"אמת האמיתי" ואז הבינו עם ישראל כל דרך אחרת היא מוות. וכן אצל אברהם הרי הוא מדבר עם הקב"ה בכבודו ועצמו אז למה לא יצייט לדבר ה'?


� שמסביר שבכל נבואה היתה "פתרונו בצדו"                                                                           עיין גם שם ברמב"ם הלכה ג 





