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פרשת תולדות תשס"ו

ורב יעבד צעיר
לאחר שרבקה תמהה על התרוצצות הבנים בקרבה, היא קיבלה תשובה לתעלומה מבית מדרשו של שם ועבר (פרק כה פסוק כג) "ויאמר ה' לה שני גוים בבטנך ושני לאמים ממעיך יפרדו ולאם מלאם יאמץ ורב יעבד צעיר"
ידוע הפירוש לפסוק זה בבראשית רבה פרשה סג  "ורב יעבד צעיר אמר ר' הונא אם זכה יעבד ואם לאו יעבד", דהיינו אם הצעיר – יעקב – זכה הרב – עשו – יעבדוהו ואם לאו אז יעבוד הצעיר את הרב חלילה. 

כך מדייק הנצי"ב מן הפסוק בפירושו 'העמק דבר'. "אמר ה' לשון דשמתמע בתרי אפי (שמשתמע לשני מובנים), דאלו אמר בהחלט שהרב יהיה עבד לצעיר, היה אומר 'ורב יעבוד לצעיר', ואלו אמר בהחלט להיפך היה אומר 'ורב יעבוד בצעיר', עתה משמעו בשני אופנים, אבל איך שהוא, האחד יעבוד את השני, וזה תלוי לפי השעה"

אבל קצת קשה הביטוי 'ורב יעבד צעיר', כי הרי בדרך כשהתורה רוצה לחלק בין בילד שנולד ראשון לילד שנולד שני התורה משתמשת בלשון אחר. כך מובא בפרשת וירא (פרק יט פסוק לא) "ותאמר הבכירה אל הצעירה אבינו זקן ואיש אין בארץ לבוא עלינו כדרך כל הארץ" וכן בפרשת מקץ - אפילו שיש  הרבה אנשים שמחלקים ביניהם -  (פרק מג פסוק לג) "וישבו לפניו הבכר כבכרתו והצעיר כצערתו ויתמהו האנשים איש אל רעהו"
עוד קשה הלשון "רב" כי "רב" לא מעיד על גיל או מקום בסדר הילודה אלא כבדברי הרש"ר הירש "שום מקום אין 'רב' הגדול בשנים אלא תמיד הגדול במספר ועוצמה"? 
כך נראית המחלוקת במפרשים על משמעות הביטוי 'ורב יעבוד צעיר'. מצד אחד יש את התרגום דעת זקנים בעל התוספות ועמו פירוש הראש שאומרים שמשמעות המילה "רב" זה תיאור של הפועל יעבוד, דהיינו ש הצעיר 'יעקב' יעבוד וישתעבד לזמן רב.  ואילו הפירוש השני כמובא במדרש וכן מובן בדברי הנצי"ב שמדייק את שהפסוק משתמע לשני מובנים הוא שמדובר על תקופות שונות שיעברו ישראל, אלו בזמן שיעבדו בניו של הצעיר את ה' אז 'הרב' דהיינו עשו יעבוד לצעיר- יעקב - ואם לאו חלילה, יעבוד הצעיר לרב.
לפי הפירוש השני המילה 'רב' יש לה משמעות של תיאור הפועל כדברנו, אבל לא מתאימה למציאות שהרי יש תקופות בעולם הזה בהן בני ישראל זכו להיות השולטים, ולפי הפירוש הראשון שמדובר בתקופות שונות בעם ישראל לא מובן למה דווקא המילה רב מוזכרת כאן במקום הבכור
?.
כדי להבין שימוש במילה רב עדיין יש צורך להתבונן על פירוש שנראה תמוה גם הוא. הרשב"ם מסביר על פסוק זה "ולכך אהבה את יעקב שאהבו הקב"ה וכדכתיב ואהב את יעקב", קשה להבין את דברי הרשב"ם ומאיפה למד כך מן הביטוי הזה. ומה עניין ואהב את יעקב לכאן, מי אהב את יעקב?
נראה שדברי הרשב"ם מבוססים על מדרש תנחומא פרשת בראשית סימן לא  "אף לרבקה אמר הקב"ה מה עתיד לעשות, שנאמר ותלך לדרוש את ה', ויאמר ה' לה שני גוים בבטנך, אמר לה לעשו אני שונא, וליעקב אני אוהב, שנאמר ורב יעבוד צעיר, הודיע לה הקב"ה כל הדברים עד שלא נולדו, אמר לה דומה את לשדה שנזרעה והצליחה, ומלאו האוצרות בר, והאיצטבלאות קש, אמר תהא ברוכה כאותה השדה שמלאה האוצרות בר, והאיצטבלאות קש, אמר הקב"ה לרבקה יהי שלום בכרס הזה, שהוא עתיד למלאות גן עדן צדיקים, וגיהנם רשעים, שנאמר שני גוים בבטנך, לכך נאמר מי פעל ועשה"
לדברי המדרש דברי הקב"ה לרבקה מעידים על מהותם של ה'רב' וה'צעיר' דהיינו ה'צעיר' הוא האהוב על ידי הקב"ה ואילו ה'רב' יהיה שנוא בעיני ה'. לפי דברי מדרש זה יוצא שבכול הדורות לא משנה מה קורה ה'רב' השנוא בכל מצב ומצב יהיה משעובד לצעיר.
אבל אפשר לשאול על המדרש כמה דברים. 
1) המדרש הזה סותר את שני המדרשים הקודמים שמובאים
2) הרי במציאות אנו רואים שלעם ישראל היו תקופות שהם שיעבדו אחרים ותקופות שלצערנו היינו משועבדים בהן לאחרים
כדי להבין את משמעות הדברים יש צורך להתבונן במילה 'צעיר' שמובאת כאן בפסוק. גם למילה זו יש משמעות שאינה מתאימה לדברי המדרש תנחומא וגם לא למדרש הראשון שמתאר שתי תקופות בעם ישראל. רש"י במיכה פרק ח פסוק א מסביר מה המשמעות למילה צעיר "צעיר להיות באלפי יהודה - ראוי היית להיות צעיר במשפחות יהודה מפני פסולת רות המואביה שבך" והמצודת דוד מרחיב שם "צעיר להיות - ר"ל אתה משפחת בית דוד הבא מבית לחם מישי בית הלחמי מהראוי היה שתהיה הצעיר והנבזה בכל שרי יהודה וזהו לפי שבאת מרות המואביה" וכך דברי המצודת ציון שם "צעיר - קטן ונבזה"
האם יעקב הוא קטן ונבזה? אלא אפשר להבין את זה בשני מובנים שמשלימים אחד את השני. 

בתהילים פרק קיט פסוק קמא כתוב "צעיר אנכי ונבזה פקדיך לא שכחתי" ועל פסק זה רש"י כותב "צעיר אנכי ונבזה - כד"א ודוד הוא הקטן, נבזה אני להקטין עצמי אצל עוסקי תורה להתלמד כי פקודיך לא שכחתי מלסלסל ומלפלפל בהם בצדקתך שבתוכן צדק ואמת עולמית ואף כי מצאוני צרות היו הם עסקי ולעולם הבינני צדקם ואחיה בהם כי היא חייך וגומר" והמצודת דוד שם מסביר "ר"ל עם כי בעבור שומרי המצות יחשבוני אויבי לצעיר ונבזה עכ"ז לא שכחתי פקודיך ולא אשגיח עליהם"
רש"י ומצודת דוד מביאים את שתי המשמעויות למילה צעיר דהיינו נבזה, רש"י מסביר שדוד המלך עשה את עצמו נבזה וקטן כלפי גדולי התורה שעוסקים בתורה, כי רק כך אפשר ללמוד אותה. לעומתו המצודת דוד מסביר שאפילו אם אויביו יחשבו אותו לקטן ונבזה בזה ששומר את מצוות ה', עדיין ישמור אותן כי פקודיך וחשיבותם לא שכחתי.
כלומר יש שני נקודות מבט על הצעיר והקטן, אחד שהוא עושה את עצמו נבזה כלפי מנהיגיו הרוחניים – גדולי התורה – או מי שמוכן להתבזות כדי לשמור מצוות ה'.

במדרש ילמדנו ילקוט תלמוד תורה - בראשית אות קמד מובא על משלוח המלאכים בידי יעקב לפגוש את אחיו עשו שבא בדרך. יעקב אמר למלאכים שיגידו שכל הכבודה שבאה איתם, היא של 'יעקב עבדך', דהיינו שיעקב ביזה את עצמו ואמר שהוא עבד לעשו. "דבר אחר אמה ליה הקב"ה ליעקב: לא דייך שעשית את הקדש חול, אלא שאני אמרתי ורב יעבד צעיר, ואתה אמרת עבדך יעקב, חייך כדברך כן יהיה, הוא ימשול בך בעולם הזה ואתה תמשול בו לעולם הבא"  ממדרש זה אפשר לראות שהברכה המקורית היתה שעשו יעבוד את יעקב, אבל יעקב שאמר את הביטוי "עבדך יעקב" לעשו נענש שבעולם  הזה יהיה משועבד לעשו, ואילו לעולם הבא עשו יהיה משועבד לו.
אז בעצם השעבוד של בני ישראל לגוים בעולם הזה נובע מהסתכלות פנימית של 'צעירים' אנחנו – קטנים ונבזים אנחנו – אבל אם רק נקטין את עצמנו כלפי התורה וגדולי התורה שמוסרים אותה דור לאחר דור ממשה בסיני, נוכל לעמוד בדרכי התורה אפילו אם מתייחסים אלינו כקטנים ונבזים. 
מכאן אפשר להבין את דברי המדרש השונים, כשבני ישראל עושים רצונו של המקום ומרגישים קטנים ונבזים לגדולי הדור המנהיגים האמיתיים של העם, אז זוכים שאפילו אם משעבדים אותם הגוים ומנסים להפוך את בני ישראל לקטנים ונבזים, אזי אנו עומדים בגבורה בעבודת ה'. לכן אותו השעבוד הוא שעבוד פיזי אבל לא רוחני. 
לכן אפשר להסביר את המדרש שהקב"ה תמיד אוהב את יעקב ושונא לעשו, אבל ההתייחסות של יעקב לעשו תקבע את מדת ההשתעבדות בין האחים.

ולאלו שפרשו את המילים 'ורב יעבד צעיר' כשנים רבות שהצעיר יעבוד את הרב, דברו על הזמנים שבהם ישראל מתנהגים בגלות ואומרים 'עבדך יעקב' לעשו. דהיינו שעבוד פיזי ורוחני ביחד.
לפי הדעות שמדובר בתקופות שונות, 'ורב יעבד צעיר' מנבא על תקופות שונות בעם ישראל, תקופות של  'עבדך יעקב' לעשו ותקופות של 'עבדך יעקב' לה'. כלומר השעבוד אמיתי של הקטן והנבזה שייך לדור שאומר 'עבדך יעקב' לעשו, ואילו הדור שהרב יעבד לצעיר מדובר על דור של  'עבדך יעקב' לה', דהיינו שעבוד לדברי חכמים.  
אבל אפשר לשאול לפי דברי המדרשים אנו רואים שיש פעמים שעשו משועבד ליעקב, אבל אם מתבוננים לדורות שעבר עדיין ראינו דורות שאמרו 'עבדך יעקב' לה' ועדיין בני ישראל משועבדים לגוים? 

אלא לעניות דעתי יש הבדל בין שעבוד שבא מכוח 'עבדך יעקב' לעשו ושעבוד שמכוח 'עבדך יעקב' לה'.

מובא בשל"ה  בפרשת בלק "ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ..."
כל התהפוכות שעובר עם ישראל במשך הדורות היא לטובתם. יש ייסורים שבאים לתקן את מעשי העבר, ויש ייסורים שבאים כדי לזכך את העם, דהיינו ייסורים של אהבה. כשעם ישראל מתנהג כ'עבדך יעקב' לעשו, אז השעבוד בה לתקן את עיוותם ולהחזיר אותם למוטב. וכשבני ישראל אומרים 'עבדך יעקב' לה', אז השעבוד והייסורים הם דרך זיכוך לעלות את עם ישראל למעלות יותר גבוהות.
כך אפשר גם להבין למה התורה השתמשה בלשון 'רב' כדברי הרש"ר הירש שם "בסופו של דבר יתברר, כי הרב רק עבד למען הצעיר, מי שנראה עד כה כתקיף, רק הכין את נצחונו של החלש, ועתיד הוא להשתעבד לו מרצונו. נושא הרוח והמוסר יצא כמנצח אחרון ממאבק זה, ואילו רב הכוח לא יושמד, אך יראה מטרה לעמו להתמסר לצעיר ולרומם שלטונו"

כלומר בסוף המאבק יוכח שכל השעבודים והייסורים למיניהם היו כדי לזכות ולזכך את ישראל. 
הערה: אפשר עוד להסביר את הדיוק בשימוש המילה 'רב' לפי ההבדל בין גישת עשו ליעקב. כשיעקב נפגש עם עשו יש דו שיח ביניהם כשעשו לא רוצה לקחת מתנות יעקב. עשו שנפגש עם יעקב אומר בפרק לג פסוק ט "ויאמר עשו יש לי רב אחי יהי לך אשר לך", ויעקב עונה לעשו בפסוק יא "קח נא את ברכתי אשר הבאת לך כי חנני אלהים וכי יש לי כל ויפצר בו ויקח"
רש"י בפסוק יא  מדייק על ההבדל בין המילה "כל" למילה "רב" "יש לי כל - כל ספוקי, ועשו דבר בלשון גאוה יש לי רב, יותר ויותר מכדי צרכי", כשיעקב עובד את כעבד ה' אז הוא מבין שיש לו כל – די סיפוקו – כי כל מה שקורה וכל מה שיש לו מגיע מאדונו הקב"ה. אבל אם יעקב חלילה יחשב שהוא עבד לעשו עבד לרצונות ומהוות של הגוים, אז יחשוב  שיש לו 'רב' דהיינו יותר ממה שהוא צריך כשהגוים מתנהגים אליו 'שוויון' וכדומה. אבל מהר מאד הקב"ה יסבב את העניין שיבינו שאין מושג כ'רב' אצל היהודים רק מצב של כל, ואסור ללמוד מן ה'רב' של האח הגדול של יעקב אלא להיות צעיר ונבזה לעבודת ה'.
� אם תרצו להגיד שאפילו לפי פירוש הראשון ראינו שישראל משועבדים זמן 'רב' אצל הגוים, הרי אז אי אפשר להסביר ש'רב' גמ משמעותו הבכור דהיינו שם תואר, ובו זמנית תואר לפועל יעבוד'.





