תולדות

בס"ד

תולדות תשס"ח

רש"י בתיאור הפגישה בין עשו ליעקב מעיר:  עדשים אדומות, ואותו היום מת אברהם שלא יראה את עשו בן בנו יוצא לתרבות רעה, ואין זו שיבה טובה שהבטיחו הקב"ה, לפיכך קצר הקב"ה חמש שנים משנותיו, שיצחק חי מאה ושמונים שנה וזה מאה שבעים וחמש שנה, ובישל יעקב עדשים להברות את האבל. רש"י בראשית פרק כה פסוק ל חייו של אברהם אבינו נקצרו בחמש שנים כדי שלא יראה את בן בנו יוצא לתרבות רעה. דברי רש"י אלו תמוהים מכמה היבטים. מצד אחד הקב"ה הבטיח לאברהם אבינו שיצא מן העולם בשיבה טובה, לכן מקצרים את ימיו? עוד קשה אם מקצרים ימיו בגלל יציאת עשו לתרבות רעה, הרי עשו הוא רק בן בנו של אברהם, ועל ישמעאל בנו כבר שנינו בפירוש רש"י שגם הוא יצא לתרבות רעה:  לפי שהיה שונאו על שיצא לתרבות רעה בראשית פרק כא פסוק יד אז למה הקב"ה לא חסך לאברהם את תרבות הרעה של ישמעאל? 

נוסף להיבט על עניין קיצור ימיו של אברהם יש עוד דברים קשים שנראים כסתירות בדברי רש"י עצמו. רש"י תיאר שאברהם נפטר בגיל מאה שבעים וחמש כדי לחסוך ממנו את המראה שעשו יצא לתרבות רעה. אבל רש"י מסביר בהתחלת הפרשה:  רבותינו דרשוהו לשון ריצה, כשהיתה עוברת על פתחי תורה של שם ועבר יעקב רץ ומפרכס לצאת, עוברת על פתחי עבודה זרה עשו מפרכס לצאת.  בראשית פרק כה פסוק כב כלומר כבר מלפני הלידה היה ידוע טיב מידותיו של עשו. ואם תרצו להגיד שאברהם לא ידע  על מידת עשו למרות שהיה נביא, הרי יש סתירה מפורשת בהמשך הפרשה:  כל זמן שהיו קטנים לא היו נכרים במעשיהם ואין אדם מדקדק בהם מה טיבם, כיון שנעשו בני שלש עשרה שנה זה פירש לבתי מדרשות וזה פירש לעבודה זרה בראשית פרק כה פסוק כז כלומר כבר בגיל שלש עשרה עשו יצא לתרבות רעה לעבוד עבודה זרה. וזה סתירה לדברי רש"י הקודמים כי הרי יעקב ועשו היו בני חמש עשרה כשנפטר אברהם לפי חישוב הבא: אברהם היה בן מאה כשנולד יצחק, וצחק היה בן ששים כשנולדו יעקב ועשו. לכן כשאברהם נפטר, יצחק היה בן שבעים וחמש ובניו היו בני חמש עשרה. אם כן עשו יצא לתרבות רעה שנתיים לפי מותו של אברהם.

נראה שאפשר להסביר את הסתירות בדברי רש"י בקשר לגיל שעשו יצא לתרבות רעה ובין גילו של אברהם אבינו בזמן פטירתו לפי השאלה  ששאלנו בקשר לישמעאל בנו של אברהם. רש"י הסביר עוד:   בשרו שיעשה ישמעאל תשובה בימיו ולא יצא עשו לתרבות רעה בימיו, ולפיכך מת חמש שנים קודם זמנו ובו ביום מרד עשו רש"י בראשית פרק יב פסוק טו כלומר ישמעאל עשה תשובה לכן לא היתה לאברהם פגיעה מדרכו של ישמעאל בסוף ימיו. אבל בעצם צריכים לדקדק על דברי רש"י שבקשר לישמעאל נאמר שאברהם שנא אותו שיצא לתרבות רעה, ואילו בקשר לעשו שכבר החל לעבוד עבודה זרה אומרים שאברהם עדיין יצא מן העולם בשיבה טובה? למה אברהם לא התרגש על יציאה הראשונית של עשו לתרבות רעה ואילו אצל ישמעאל מיד הפריע לו העניין?

אפשר להבין את ההבדל בין הגישה של אברהם בקשר לישמעאל ובין גישתו לעשו לפי דברי הרה"ג פאם זצ"ל:  הרה"ג פאם זצ"ל בספרו עטרה למלך מסביר את הגמרא במסכת בבא בתרא דף קי עמוד א : ויקח אהרן את אלישבע בת עמינדב אחות נחשון, ממשמע שנאמר בת עמינדב, איני יודע שאחות נחשון היא? מה תלמוד לומר אחות נחשון? מכאן, שהנושא אשה צריך שיבדוק באחיה בעל התורה תמימה בשמות פרק ו פסוק כג מסביר את הגמרא כך "דרוב בנים דומין לאחי האם". כלומר רוב הילדים במשפחה ידמו לאחי האם בתכונותיהם. הרה"ג פאם זצ"ל מסביר את דברי התורה תמימה, כי התנהגות ומידות הבנים במשפחה מעידים יותר על החינוך שקבלו בבית. כי הרי הבנים בדרך כלל יוצאים מחיק המשפחה בגיל יותר צעיר, והתמודדותם בעולם הגדול מעיד איזה חינוך קבלו בבית. לכן רואים במעשה הבנים איך התנהלה ערכי ומוסרי הבית, וכך גם הבנות חונכו, ובנות ימשיכו לחנך הדור הבא לפי מה שקבלו בבית הוריהם, לכן הבנים ימשיכו בדרך לפי החינוך הבסיסי של האם. הרלב"ג על הפסוק במשלי פרק א פסוק ח  מרחיב את העניין, "שמע בני מוסר אביך ואל תטש תורת אמך" והרלב"ג מסביר על המילים "תורת אמך" "ואל תעזוב ההנהגה שתנהיגך אמך בה כי אלו המוסרים שתקנה תחלה מהם הם כמו תכשיטים לך להסיר ממך לכלוך המדות הפחותות" כלומר האם משרישה לילדים את ההוראה הראשונית של המידות טובות והנהגות ראויות.

עתה אפשר להבין את ההבדל משמעותית בין ישמעאל לבין עשו, ישמעאל חונך על ברכי הגר, שלמרות שמעשיה היו נעים כקטורת עדיין שרשה היה מביתה במצרים מן אומה שמליאה זימה כדברי רש"י:   שהמצרים שטופי זמה הם רש"י בראשית פרק יב פסוק יט  לעומת רבקה שהיתה צדקת כל חייה למרות שגרה בסביבה רעה כמו שאומר רש"י:  וכי עדיין לא נכתב שהיא בת בתואל ואחות לבן ומפדן ארם, אלא להגיד שבחה שהיתה בת רשע ואחות רשע ומקומה אנשי רשע, ולא למדה ממעשיהם רש"י  בראשית פרק כה פסוק כ כלומר אברהם ראה ברבקה את המידה של התמודדות מול הסביבה הרעה. כלומר שיש לה כוחות נפשיים מאד חזקים להתמודד מול יצר הרע שתוקף אותה בכל יום בסביבה שהיא נמצאת בה. 

לכן כשראה ראה אברהם שישמעאל יצא לתרבות רעה הוא כבר חשש שהוא לא יחזור ממנה במיוחד אם יישאר עם אמו הגר שגדלה על תרבות המצרית, וכמו שראינו שכשבנה היה חולה התרחקה ממנו כדי לא לראות במות הנער במקום להיות אצלו ולנסות להציל אותו בדרך כל שהוא. לעומת ישמעאל עשו גדל בסביבת רבקה אמנו ששם חונך לפי הטבע של אמו עם האפשרות להתמודד מול יצר הרע הטבוע בו. לכן אברהם לא חשש שעשו יצא לתרבות רעה כבר בגיל שלש עשרה לפי טבעו שכבר התגלה בבטן אמו כי הוא חשב שהוא יכל להתמודד עם יצרו הרע ולשנות את עצמו, הרי הוכחה לכך יש לו מישמעאל שלא זכה לאמא כמו רבקה. 

ובאמת לעשו היתה את היכולת לחזור למוטב כי הוא רכש הרבה ידיעות וכוחות מן משפחתו כמו שרואים בקשר לכיבוד אב ואם:   בן יכבד אב זה עשו שכבד אביו הרבה שהיה יוצא לשדות וצד ציד ומביא ומבשל ומכניס ומאכיל לאביו בכל יום שמות רבה פרשה מו ועוד:  אמר רשב"ג לא כיבד בריה את אבותיו כמו אני את אבותי ומצאתי שכיבד עשו לאביו יותר ממני דברים רבה פרשה א לכן אברהם לא חשש שעשו  עדיין הולך לפי טבעו הרע כי הוא ציפה שיחזור למוטב. 

מדברינו יוצא שאנו צריכים להבין מתי עשו באמת יצא לתרבות רעה שאפילו אם אברהם אבינו היה בחיים היה מתייאש מיכולתו לחזור בתשובה. נראה להסביר את העניין בפסוק שנאמר מיד אחרי מכירת הבכורה ליעקב:   ויעקב נתן לעשו לחם ונזיד עדשים ויאכל וישת ויקם וילך ויבז עשו את הבכרה בראשית פרק כה פסוק לד רש"י שם מסביר:  העיד הכתוב על רשעו שביזה עבודתו של מקום כלומר עד עתה עשו הלך לאחר יצרו הרע, הוא לא נלחם בו בכלל אבל עדיין היה לו זיק של הערכה לעבודת ה' ולעובדי ה'. כאן כשהוא מבזה את כל העניין הרוחני והוא התנתק מכל עניין רוחני הוא שם לעצמו מכשול כל כך גדול שמונע ממנו לחזור למוטב. לכן רק כאן בעצם עשו יצא לתרבות רעה שהיה גורם לאברהם להיפטר מן העולם ללא שיבה טובה. 

