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תולדות – תשס"ט

בתחילת הפרשה אנו רואים: ויאהב יצחק את עשו כי ציד בפיו ורבקה אהבת את יעקב בראשית פרק כה פסוק כח אחד מן הפירושים על פסוק זה מפרש:  כי ציד בפיו מביא ציד בפיו אבן עזרא שם וכן רש"י מפרש בפירושו הראשון: בפיו - כתרגומו בפיו של יצחק. ומדרשו בפיו של עשו שהיה צד אותו ומרמהו בדבריו כך גם רואים בפירוש הרמב"ן: כי ציד בפיו - אמרו המפרשים  כי יתן ציד בפיו של יצחק, או יביא ... ויתכן לפרש ויאהב יצחק את עשו, בעבור כי בפיו של יצחק ציד תמיד, כל היום יתאוה לאכול את הציד, ותמיד הוא בפיו, לא יאכל דבר אחר, והוא המביא לו כאשר אמר איש יודע ציד:והנכון בעיני כי היא מליצה, כי עשו ציד בפי אביו, יכנה האיש במעשה לתדירותו. לפי שלשה פירושים אלו רואים שאהבת יצחק לעשו נבעה מזה שעשו הביא לו מטעמים עשויים מן הציד שהוא צד.

לפי הרמב"ן ראינו עוד שאפשר לפרש שיצחק מתאווה כל היום לציד של עשו, או נהנה מן התדירות שמובא לו ציד מן עשו. בהסתכלות ראשונה נראה שדברי כל המפרשים האלו ובמיוחד דברי הרמב"ן דברים קשים מאוד. הייתכן שיצחק העולה התמימה ושמידתו גבורה
 יתאווה כל כך לציד שזו הסיבה העיקרית של אהבתו כלפי בנו עשו?

עוד קשה על הגישה הזאת שיצחק אהב את עשו 'כי ציד בפיו' ממשנה במסכת אבות: כל אהבה שהיא תלויה בדבר בטל דבר בטלה אהבה ושאינה תלויה בדבר אינה בטלה לעולם איזו היא אהבה התלויה בדבר זו אהבת אמנון ותמר ושאינה תלויה בדבר זו אהבת דוד ויהונתן משנה אבות פרק ה משנה טז בפירוש תולדות יצחק רואים עוד דוגמא לאהבה התלויה בדבר:ויאהב יצחק את עשו כי ציד בפיו ורבקה אהבת את יעקב ואמר ויאהב יצחק את עשו כי ציד בפיו, היא אהבה תלויה בדבר, אהבת הערב, ורבקה אוהבת את יעקב, אהבת הטוב. תולדות יצחק בראשית פרק כה פסוק כח גם התולדות יצחק מפרש שהציד בפיו של יצחק הוא עניין של הנאה לכן אהבת יצחק לעשו היתה תלויה במטעמים שעשו הכין לו. אם כן אפשר לשאול איך יצחק חשב לתת את ברכות ההמשך של אברהם אבינו לעשו על בסיס אהבה שאינה לצמיתות?

שאלה זו מתחזקת עוד לפי פירוש הכלי יקר: ויתכן לפרש כי מורה על הזמן לומר לך כי באותו זמן שהיה נותן ציד בפיו באותו זמן לבד אהבו, אבל אחר שכבר אכל מצידו בטל דבר בטל אהבה, אבל רבקה אוהבת את יעקב על לא דבר, ואהבה כזו איננה בטלה כלי יקר בראשית פרק כה פסוק כח לפי דברי הכלי יקר אהבת יצחק היתה לנקודות זמן קצרות ביותר, אז איך יכול יצחק לבכר את עשו מעל יעקב לברכות!

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי שאלה נוספת: הרי ידוע הכתוב חושך שבטו שונא בנו ואהבו שחרו מוסר משלי פרק יג פסוק כד ושם רש"י מפרש:  סופו ששונא את בנו שרואהו בסופו יוצא לתרבות רעה ומובא במדרש: ומה ת"ל חושך שבטו שונא בנו ללמדך שכל המונע בנו מן המרדות סוף בא לתרבות רעה ושונאהו, שכן מצינו בישמעאל שהיו לו געגועים על אברהם אביו ולא רידהו ויצא לתרבות רעה ושנאהו והוציאו מביתו ריקם, ….  כיוצא בו ויאהב יצחק את עשו, לפיכך יצא לתרבות רעה על אשר לא רידהו. האם יצחק לא ידע מסר זה ונתן לעשו לצאת לתרבות רעה בגלל אהבתו ועוד רצה לברך את  עשו?

אלא נראה שאפשר להסביר את העניין אם נתבונן מה היתה כוונת יצחק שאהב את עשו 'כי ציד בפיו'. כדי להבין את כוונת יצחק נראה מה שכתוב בפסוק לעיל:  ויגדלו הנערים ויהי עשו איש ידע ציד איש שדה ויעקב איש תם ישב אהלים: בראשית פרק כה פסוק כז אם מעיינים בפסוק זה נראה שיש חילוק בין התיאור של עשו לתיאור של יעקב. אצל עשו המילה איש מוזכרת פעמיים: 'איש יודע ציד' 'איש שדה' ואילו אצל יעקב המילה איש מוזכרת רק פעם אחת. 

נראה לי שהחילוק הזה בפסוק בא ללמד על ההבדל מהותי בין יעקב ועשו. כדי להבין את החילוק נבונן ברש"י כאן: יודע ציד - לצוד ולרמות את אביו בפיו, ושואלו אבא היאך מעשרין את המלח ואת התבן, כסבור אביו שהוא מדקדק במצות:איש שדה - כמשמעו אדם בטל וצודה בקשתו חיות ועופות: תם - אינו בקי בכל אלה, אלא כלבו כן פיו. מי שאינו חריף לרמות קרוי תם: ישב אהלים - אהלו של שם ואהלו של עבר רש"י מסביר לנו שלעשו היו תכונות של חכמה אפילו חכמה מיוחדת שאיפשרה לו לרמות את יצחק עם שאלות מתוחכמות בהלכה. עשו קנה חכמתו יחד עם יעקב כשלמדו בישיבת שם ועבר עד גיל חמש עשרה. ההבדל בין עשו ליעקב הוא בכך שיעקב היה איש תם שיושב באהלים – באהלה של תורה. כלומר שתמימותו היא חלק ממה שרכש בזמן שיושב ועוסק בתורה. עיסוקו של יעקב בתורה השפיעה עליו ועל תכונותיו ונהפך לאיש אחד מחובר הגשמי עם הרוחני ביחד לעבודת ה'. 

לעומתו, לעשו היתה תכונה של איש ציד, שצד הנאות ותאוות בעולם הזה וגם איש שדה שנשאר לעשו  מעט מן המעט מן לימודו בשדות התורה. כמו שראינו בשאלות המתוחכמות ששאל את עשו ואפילו נשאר קצת מן מידות התורה אצל עשו כמו שרואים: בן יכבד אב זה עשו שכבד אביו הרבה שהיה יוצא לשדות וצד ציד ומביא ומבשל ומכניס ומאכיל לאביו בכל יום שמות רבה פרשה מו ועוד:  אמר רשב"ג לא כיבד בריה את אבותיו כמו אני את אבותי ומצאתי שכיבד עשו לאביו יותר ממני דברים רבה פרשה א למרות שהיה לעשו את שתי המידות מידת עולם הגשמי ומידת עולם הרוחני, אצלו היה מחולקים לכן התגברו המידות הגשמיות הציד אחר תאוות העולם. לכן אצלו מוזכרת המילה 'איש' פעמיים. 

יצחק רצה להראות לעשו שאפשר לחבר בין שתי עולמות אלו, עולם הגשמי והרוחני להפוך אותן לעולם אחד בלי חילוק. אם לומדים את התורה כדי ללמוד איך להתנהג בעולם ואיך לראות את תפקיד האדם בעולם אפשר להגיע למיזוג שיצר הטוב של התורה מתגבר ומוביל את היצר הרע. יצחק רצה להראות לעשו איך אפילו הציד שבפיו יכול להיות קדוש אם מכוונים דרך התורה. יצחק רצה להגיד לעשו ,בכל מצב ווזמן חייבים לתת לתורה להנהיג אותך בדרך חייך. (כך ראינו שיעקב גם מנסה להסביר לעשו כמו שמפורש ברש"י בפגישת יעקב ועשו לאחר שנות העבודה של יעקב אצל לבן: …. דבר אחר גרתי בגימטריא תרי"ג, כלומר עם לבן הרשע גרתי ותרי"ג מצות שמרתי ולא למדתי ממעשיו הרעים:רש"י בראשית פרק לב פסוק ה )

יצחק ניסה לקרב את עשו לעבודת ה' על ידי שהוא מראה לו את האפשרות והחיוב להתחבר בין עולם הגשמי ובין עולם הרוחני על ידי התורה. ובכל זאת מדרש מלמד אותנו שבעצם הוא גרם עשו לצאת לתרבות רעה בגלל שלא רידהו כצריך.

מכאן לומדים שיש עניין להראות דוגמא לבנים במעשים אבל מצד שני לא לוותר על עניין של רדייה וחינוך עם השבט לפי הדרוש.

�	 כמו שראינו: ואחר שזכה אברהם למילה נתבשר בלידת יצחק שהוא הראשון הנימול לשמונה והוא מדת הגבורה שבעולם בכבישת היצר ר' צדוק הכהן מלובלין - ליקוטי מאמרים עמוד קעט





