תולדות
בס"ד

תולדות – תשע"א

רש"י מאיר לנו בקשר ללידת עשו:

· ויתרוצצו - על כרחך המקרא הזה אומר דורשני, שסתם מה היא רציצה זו וכתב אם כן למה זה אנכי. רבותינו דרשוהו לשון ריצה, כשהיתה עוברת על פתחי תורה של שם ועבר יעקב רץ ומפרכס לצאת, עוברת על פתחי עבודה זרה עשו מפרכס לצאת. רש"י בראשית פרק כה פסוק כב
· והנה תומם - חסר, ובתמר תאומים מלא לפי ששניהם צדיקים, אבל כאן אחד צדיק ואחד רשע: רש"י בראשית פרק כה פסוק כד
· אדמוני - סימן הוא שיהא שופך דמים רש"י בראשית פרק כה פסוק כה 
לפי דברי רש"י נראה שעשו היה רשע אפילו בזמן שהותו ברחם של רבקה. אבל דברים אלו נראים סותרים על דברי רש"י עצמו בהמשך על הפסוק: ויגדלו הנערים ויהי עשו איש ידע ציד איש שדה ויעקב איש תם ישב אהלים: בראשית פרק כה פסוק כז שם רש"י מפרש: ויגדלו הנערים ויהי עשו - כל זמן שהיו קטנים לא היו נכרים במעשיהם ואין אדם מדקדק בהם מה טיבם, כיון שנעשו בני שלש עשרה שנה זה פירש לבתי מדרשות וזה פירש לעבודה זרה. בפסוק זה רש"י מתאר שעשו רק יצא לתרבות רעה כשהיה בן שלש עשרה. עוד מקום שקשה לרש"י מדברי עצמו רואים בפירושו לפסוק: ואתה תבוא אל אבתיך בשלום תקבר בשיבה טובה: בראשית פרק טו פסוק טו שם רש"י מעיר: תקבר בשיבה טובה - בשרו שיעשה ישמעאל תשובה בימיו ולא יצא עשו לתרבות רעה בימיו, ולפיכך מת חמש שנים קודם זמנו ובו ביום מרד עשו כלומר שאברהם לא ראה שום מעשים רעים במעשי עשו. 

אבל בעצם אפשר לשאול על הרש"י בקשר לשיבה טובה של אברהם, האם אברהם לא ראה שום מעשה רע אצל עשו? הרי רש"י בעצמו מפרש: ויזד יעקב נזיד ויבא עשו מן השדה והוא עיף בראשית פרק כה פסוק כט ורש"י שם מפרש: והוא עיף – ברציחה כלומר שעשו כבר נהג לרצוח לפני מותו של אברהם. כי רש"י מפרש שם: מן האדם האדם - עדשים אדומות, ואותו היום מת אברהם שלא יראה את עשו בן בנו יוצא לתרבות רעה, ואין זו שיבה טובה שהבטיחו הקדוש ברוך הוא, לפיכך קצר הקדוש ברוך הוא חמש שנים משנותיו, שיצחק חי מאה ושמונים שנה וזה מאה שבעים וחמש שנה, ובישל יעקב עדשים להברות את האבל. רש"י בראשית פרק כה פסוק ל
נראה שאפשר להשיב על שתי שאלות אלו בזה שנוסיף עוד שאלה שמקשה על דברי רש"י בפרשה. ראינו בגמרא: אמר רבי חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה. ברכות דף לג עמוד ב כלומר בידי האדם לבחור את דרכו בעבודת ה', אם כן איך אפשר לתאר שעשו כבר ברחם אמו היה רשע? הרי עניין יראת ה' הוא בחירת האדם, ותינוק במעי אמו אין לו שום בחירה שצריך לעשות? אם תרצו להגיד שיראת שמים רק שייכת למי שהוא גדול כבר, עדיין השאלה נשארת ועוד יותר מתחזקת מגמרא אחרת: דדריש ר' חנינא בר פפא: אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו, ונוטל טפה ומעמידה לפני הקדוש ברוך הוא, ואומר לפניו: רבש"ע, טפה זו מה תהא עליה? גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני? ואילו רשע או צדיק - לא קאמר, כדר' חנינא; דא"ר חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר  ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה וגו'. נדה דף טז עמוד ב אז חוזרת השאלה איך רש"י מפרש שעשו היה רשע במעי אמו.
נראה שאפשר לתרץ את הסתירה מדיוק בדברי רש"י שהבאנו לעיל: אדמוני - סימן הוא שיהא שופך דמים רש"י דייק ואמר שזה סימן שעשו יהיה שופך דמים, ונראה שדבריו מקבילים לדברי הגמרא במסכת שבת: האי מאן דבמאדים יהי גבר אשיד דמא. אמר רבי אשי: אי אומנא, אי גנבא, אי טבחא, אי מוהלא. (אדם שנולד מזל מאדים יהיה גבר שופך דמים. אמר רבי אשי, יכול הוא להיות מקיז דם, או גנב (שהורג) או טבח או מוהל) שבת דף קנו עמוד א  כלומר כל אדם נולד עם תכונות שונות, ועליו להשתמש בתכונות אלו לעבודת ה', מי שיש לו נטייה לשפיכות דמים, יכול להיות רוצח או מוהל. לכן רש"י אמר שאדמימות של עשו היא 'סימן' לשפיכות דמים, אבל איזו שפיכות דמים תהיה, תלויה בעשו עצמו. 
עדיין קשה שרש"י מפרש שמעט לידתו עשו היה רשע, אבל נוכל להבין את העניין אם מתבוננים במה ששמעתי על הפסוק בקהלת: טוב שם משמן טוב ויום המות מיום הולדו בקהלת פרק ז פסוק א שמעתי מהרה"ג בנימין שטיין שליט"א מרעננה כדהלן: שבפסוק זה יש מקבילות בין התחלתו וסופו, שם טוב מקביל ליום המות ,כלומר בערוב ימיו של האדם, ואילו שמן טוב מקביל ליום הולדו. בעצם כל אדם שנולד ניתנן לו שם, אבל השם הזה כשמן טוב, אינו מעיד עליו עדיין כלום, כמו ששמן טוב הוא דבר רגעי ומשתמשים בו והוא כלה, כך שמו של אדם ביום הולדו, כי הרי עדיין זה רק "שם", אבל בעת ערוב ימיו של אדם שמו מוכיח עליו, כי זה שם שהוא קנה בעצמו על פי פעליו ומידותיו במשך כל חייו.

מכאן כשרואים מעשיו של אדם בעירוב ימיו זה יכול להעיד על כל חייו. אבל באמת רואים אנשים שמשתנים במשך חייהם ורק סופו מעיד על מי ומה הוא באמת. בקשר לעשו כבר ראינו שבגיל שלש עשרה התחיל להראות את טבעו האמיתי אבל אברהם חשב שאולי ישתנה לטובה כמו הדברים שהבאנו לעיל. אבל ביום פטירת אברהם כתוב: ויעקב נתן לעשו לחם ונזיד עדשים ויאכל וישת ויקם וילך ויבז עשו את הבכרה  בראשית פרק כה פסוק לד כאן כשעשו מבזה את עבודת ה' זו חתימה שמעידה עליו למשך כל חייו שמתוארים בתורה. 
וכי שעשו מת ברשעו זה מעיד שכל התכונות שקבל השתמש בהם לרעה אפילו בזמן מעי אמו.
