 תולדות
בס"ד

תולדות – תשע"ב
ואלה תולדת יצחק בן אברהם אברהם הוליד את יצחק:  בראשית פרק כה פסוק יט ואלה תולדות יצחק - יעקב ועשיו האמורים בפרשה רש"י שם על דברי רש"י אלו המהר"ל מעיר בפירושו גור אריה: ואם תאמר, ואמאי מקדים לכתוב ואלה תולדות יצחק קודם שנולדו, דלא תמצא זה בשאר דוכתי (מקומות), והוי למכתב תחילה לידתם ואחר כך לומר ואלה תולדות יצחק. ויש לומר, דכתב כך כי מיד שהיו בבטן ראוי לקרות אותם תולדות, שהרי בבטן היה יעקב צדיק גמור כאשר היתה עוברת על פתח שם ועבר היה מפרכס לצאת, וכשהיתה עוברת על פתח עבודת כוכבים היה עשו מפרכס לצאת, לכך הקדים לכתוב אלא תולדות יצחק. מהר"ל גור אריה שם
המהר"ל הקשה על הסיבה שבגללה התורה הזכירה 'תולדות' יעקב ועשו לפני לידתם, ומתרץ שאפשר לקרוא להם תולדות לפני לידתן כי כבר בבטן אמם היו להם התכונות כאלו שנודלו כבר צדיק או רשע. 
אבל דברי המהר"ל קשים מכמה בחינות. ראשית לפי סדר הפסוקים רבקה עדיין לא היתה בהריון, ויעקב ועשו בכלל לא היו בעולם. עוד קשה, למה המהר"ל מחלק בין יעקב ועשו שאצל יעקב כתוב 'שהרי בבטן היה יעקב צדיק גמור' ואילו לא מוזכר מידותיו של עשו.

אבל בעצם יש שאלה בסיסית שצריכים לשאול על דברי המהר"ל. לפי דבריו יעקב כבר היה צדיק במעי אמו ושעשו היה מפותח לכיוון הרשעות והנה במסכת נדה כתוב: דדריש ר' חנינא בר פפא: אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו, ונוטל טפה ומעמידה לפני הקדוש ברוך הוא, ואומר לפניו: רבש"ע, טפה זו מה תהא עליה? גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני? ואילו רשע או צדיק - לא קאמר, כדר' חנינא; דא"ר חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה וגו'. נדה דף טז עמוד ב אם הבחירה להיות צדיק ורשע היא בידי האדם עצמו אז איך המהר"ל יכול לפרש שיעקב היה צדיק גמור במעי אמו?
לכאורה יש מקור לדברי המהר"ל מן הגמרא: דרש רבי אבהו: מאי דכתיב מי מנה עפר יעקב ומספר את רובע ישראל - מלמד שהקב"ה יושב וסופר את רביעיותיהם של ישראל, מתי תבא טיפה שהצדיק נוצר הימנה. נדה דף לא עמוד א מקור זה רק מעלה צורך להסביר האם יש מחלקת בין רבי אבהו ורבי חנינא או לאו. ואם יש מחלוקת צריכים לדון על מה חולקים שני התנאים האלו.

נוכל להיעזר בדברי התוספות במסכת נדה הנ"ל:  וא"ת והא חזקיה חזא דהוו ליה בני דלא מעלו  אלמא דנגזר קודם לידה שלא יהיו יראי שמים וי"ל דהראהו מה שעתיד להיות תוספות מסכת נדה דף טז עמוד ב התוספות מקשה על דברי רבי חנינא מחזקיה המלך שנמנע מלעשות ילדים בגלל שראה שעתיד לצאת ממנו בנים רשעים. אזי נראה שנגזר מראש שבניו יהיו ככה. התוספות מתרץ שה' הראה לו מה עתיד להיות, אבל לא שבניו יהיו רשעים מלידה. (ויש ראיה מעניינת שמוכיחה דברי התוספות כי יש מחלוקת במסכת סנהדרין ודעה אחת היא: דתני תנא קמיה דרבי יוחנן: מנשה עשה תשובה סנהדרין דף קג עמוד א עובדה שיש מחלקות אם מנשה - בנו של חזקיה - חזר בתשובה מוכיח  שבידי האדם לבחור את דרכו ביראת שמים) מדברי התוספות אפשר להסביר שאופיו של אדם ידוע לעתיד אבל כיוון גידולו עדיין בידיו של האדם עצמו. 
אבל עדיין נשארה הקושיה על המהר"ל שאמר שראוי לקרוא לתאומים 'תולדות' כי כבר ראו את אופיים בזמן שהם במעי אמם. 

עוד שאלה שאפשר לשאול היא על דברי רש"י שהוזכרו במהר"ל: ויתרוצצו - על כרחך המקרא הזה אומר דורשני, שסתם מה היא רציצה זו וכתב אם כן למה זה אנכי. רבותינו דרשוהו לשון ריצה, כשהיתה עוברת על פתחי תורה של שם ועבר יעקב רץ ומפרכס לצאת, עוברת על פתחי עבודה זרה עשו מפרכס לצאת. רש"י בראשית פרק כה פסוק כב איך אפשר להגדיר על תינוק במעי אמו שיש לו נטייה לצדקות או רשעות?
כדי להבין ולהעמיק את השאלה האחרונה אפשר להוסיף את הגמרא שעוסקת בתקופה של אדם במעי אמו: מלמדין אותו כל התורה כולה, שנאמר ויורני ויאמר לי יתמך דברי לבך שמור מצותי וחיה, ואומר  בסוד אלוה עלי אהלי. מאי ואומר? וכי תימא נביא הוא דקאמר - ת"ש: בסוד אלוה עלי אהלי. וכיון שבא לאויר העולם - בא מלאך וסטרו על פיו, ומשכחו כל התורה כולה, שנאמר לפתח חטאת רובץ. נדה דף ל עמוד ב  ולפי דברי הגמרא רק כשתינוק יוצא לאוויר העולם נאמר עליו 'לפתח חטאת רובץ' והסיבה לכך כי כל הזמן שאדם עוסק בתורה, התורה מגינה עליו: והתניא, את זו דרש רבי מנחם בר יוסי: כי נר מצוה ותורה אור - תלה הכתוב את המצוה בנר ואת התורה באור, את המצוה בנר, לומר לך: מה נר אינה מגינה אלא לפי שעה, אף מצוה אינה מגינה אלא לפי שעה; ואת התורה באור, לומר לך: מה אור מגין לעולם, אף תורה מגינה לעולם; ואומר: בהתהלכך תנחה אותך וגו', בהתהלכך תנחה אותך - זה העוה"ז, בשכבך תשמור עליך - זו מיתה, והקיצות היא תשיחך - לעתיד לבא; סוטה דף כא עמוד א לפי דברים אלו איך ייתכן שעשו התרוצץ מול מקומות של ע"ז?
השאלות בקשר לדברי המהר"ל עד כאן הן:
· לפי סדר הפסוקים רבקה עדיין לא היתה בהריון אז איך אפשר לדבר על 'תולדות' במעי אמם?
· למה יעקב מוזכר כצדיק שלם ואילו אצל עשו לא הוזכר המידה של רשעות?
· איך ייתכן שיעקב ועשו הושלמו מבחינת מידת של צדיק ורשע, הרי הגמרא מתארת שמידות אלו תלויות באדם כי 'הכל בידי שמים חוץ מיראת השמים'
· למה נקראו תולדות במעי אמם?
· שאלנו עוד על דברי רש"י בהמשך איך ייתכן שעשו התרוצץ מול בתי עכו"ם, הרי הוא עסק בתורה במעי אמו והתורה מגינה עליו?
כדי להבין את העניין צריכים לתהות על שאלה נוספת. מובא בספר בית הלוי: ועוד כוונה שניה נוכל לומר בפסוק זה דידוע מה שכתוב בספרים דעיקר הבריאה הוא משום להטיב לזולתו וכדי שלא יהיה כנהמא דכיסופא היתה הבריאה בזה האופן אשר האדם בהשתדלו בתורה ומצוה יבא לו המתן השכר כאופן תשלומים שמגיע לו עבור עבודתו. בית הלוי פרשת כי תשא דהיינו הקב"ה ברא בעולם את ענין ההשתדלות כדי להטיב לאדם, כי דרך עבודתו הוא יזכה לשכר על פי פעלו ולא כ'לחם חינם'. לפי זה אם יעקב נברא כצדיק שלם אז איזה עבודה והשתדלות יוכל לזכות בה בעולם הזה?
בספר אמונת היהדות נמצאת תשובה לשאלה האחרונה: רואים חז"ל בהישארות הנפש קיום במצב של פעילות והתקדמות מבחינה מוסרית ורוחנית. אין על סיבה לכך, שהעלמות הרע מקרבנו ומחוצה לנו תשים קץ להתעלות ולקידמה המוסרית. אפשר למצוא השוואה בין אמנות ותרבות המוסר. המוסקאי או הצייר, שכבר למד דרך השימוש בקשת או במכחול על בוריה, ימשיך בכל זאת לעבוד בכליו לשם יצירת יופי, שאינו מתיישן וערכו גדל והולך. והוא הדין בחיי המוסר, גם אם נמצא עצמנו בעולם שאין בו יותר רע וכל אחד בו טוב וחכם, עדיין נצטרך להפעיל טוב זה וחוכמה זו בכל הליכות חיינו. יחזקאל אפשטיין אמונת היהדות עמוד 169 כלומר אפילו בלי רוע בעולם ואפילו בלי יצר הרע שמנסה להכשיל את האדם, עדיין יישאר לאדם את התפקיד לזכך ולצרף את עבודתו בעולם הזה, כלומר אפילו צדיק שלם עדיין יכול ללטש את מידותיו ומעשיו בעבודת ה'. 
לפי דברים אלו אפשר להשיב על השאלות מלעיל.

· לפי הגמרא במסכת נדה ראינו שהמלאך נוטל טיפה ומעמיד אותה לפני ה', דהיינו לפני הלידה ואז נקבעה כבר תכונות הוולד.
· המהר"ל לא מזכיר את מידותיו של עשו כרשע גמור כי ראינו אצל מנשה בנו של חזקיה אפילו רגע גמור עדיין יכול לחזור בתשובה (ואפילו אלישע בן אבויה (אחר) יכול לחזור בתשובה כמו רבי אליעזר בן דורדיא) לכן אין מצב של רשע גמור כי עד יום מותו אדם יכול לחזור ולהטיב.
 את שלושת השאלות האחרונות אפשר לאחד לשאלה אחת: איך אפשר לתאר שיעקב ועשו כבר במעי אמם היו צדיק ורשע? נראה שאפשר ליישב שאלות אלו לפי דברי הגמרא: : האי מאן דבמאדים יהי גבר אשיד דמא. אמר רבי אשי: אי אומנא, אי גנבא, אי טבחא, אי מוהלא. (אדם שנולד מזל מאדים יהיה גבר שופך דמים. אמר רבי אשי, יכול הוא להיות מקיז דם, או גנב (שהורג) או טבח או מוהל) שבת דף קנו עמוד א  הר"ן בדרשותיו התעסק בדברי גמרא זו: אבל יש בכאן ספק שהוא צריך להתבאר. שיראה מזה, שהאדם כפי מזלו יהיה ממרה בעבירות, או רודף במצות. שהרי אמרו שם האי מאן דבצדק יהא גבר צדקן, אמר רב נחמן בר יצחק וצדקן במצוות, האי מאן דבמאדים יהא גבר אשיד דמא. וזה בלא ספק דבר מתמיה, שאם ימשך מעשה המצות או העבירות כפי המזל, אין כאן מקום לשכר ועונש. ... כי המזל בענין המצות והעבירות, נותן הכנה לבד, לא מכריח. כי הנולד בצדק, אינו מוכרח להיות צדקן, כי אם מוכן לכך. וכן הנולד במאדים, אינו מוכרח להיות שופך דמים, אבל מוכן לכך. והסיבה בזה, כי המזל פועל בגופות, עד שיעשה רושם בהם. ועם כל זה איננו פועל בנפש שהוא למעלה ממנו. ומתחייב מזה שכל מה שהוא נמשך לדברים הטבעיים יהיה כפי המזל, אבל מעשה המצות והעבירות שאינו פועל טבעי, ימשך כפי הנהגת הנפש. וזה על שני פנים, האחד מהם, שהנפש מצד הנהגתה לגוף, אפשר לה שתשתנה התכונה הרעה שבגוף הנמשכת אחר המזל, כמו שנאמר שהנולד במאדים, אף על פי שמתחייב לפי מזלו שיהיה דם לבו חם רותח, מוכן אל הרציחה, עם כל זה הנפש בכחה מצד הנהגתה לגוף תשקיט הרתיחה ההיא. דרשות הר"ן הדרוש השמיני 

מכאן רואים שהטבע שהאדם נולד איתו הוא תכשיר לעבודת ה' שלו, לכן ייתכן שטבעו של האדם במעי מתחיל לבלוט, אבל בכל זאת איך להוביל את טבעו הוא בידי האדם. כמו שראינו הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים, דהיינו שליטת האדם על טבעו וסביבתו הוא בידיו.
טבעו של יעקב מלידה היא טבע של צדיק שלם ולכן עבודתו היתה עניין של זיכוך וצירוף בעבודת ה'. עשו טבעו כבר במעי עמו נטה לכיוון עבודה זרה אבל זה לא מעיד על רשעות עדיין רק על אופיו ועל מה שהוא צריך לשים דגש בעבודתו את ה'.

כל אחד נולד בזמן מסוים, לתוך אווירה מסוימת, בתוך משפחה מסוימת ועבודתו הוא לנתב את כל מה שהוא קבל לעבודת בוראו בדרך הטובה ביותר.
