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ויצא – תשס"ח

יש גמרא מעניינת על הפסוק: ויפגע במקום וילן שם כי בא השמש ויקח מאבני המקום וישם מראשתיו וישכב במקום ההוא בראשית פרק כח פסוק יא  ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה וכתיב ויפגע במקום כי מטא לחרן אמר אפשר עברתי על מקום שהתפללו אבותי ואני לא התפללתי כד יהיב דעתיה למיהדר קפצה ליה ארעא מיד ויפגע במקום כד צלי בעי למיהדר (ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה וכתוב ויפגע במקום, כאשר יעקב הגיע לחרן אמר לעצמו הייתכן שעברתי על המקום שהתפללו אבותי (בית המקדש) ואני לא התפללתי, מיד שם דעתו לחזור וקפצה לו הארץ מיד 'ויפגע במקום' כדי להתפלל) חולין דף צא עמוד ב לכאורה דברי גמרא זו קצת קשים, האם ייתכן שיעקב אבינו בחיר האבות שרק עתה יצא מבית מדרשם של שם ועבר לא ישים לב שעבר במקום בו התפללו אבותיו?

עוד שאלה אפשר לשאול בהמשך הפרשה שיעקב אומר:  וייקץ יעקב משנתו ויאמר אכן יש ה' במקום הזה ואנכי לא ידעתי בראשית פרק כח פסוק טז האם יעקב לא הבין שמקום שבו התפללו אבותיו הוא מקום מיוחד, מקום קדוש שלא ישנים שם? 

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי שאלה נוספת בהמשך הפרשה: ולבן הלך לגזז את צאנו ותגנב רחל את התרפים אשר לאביה בראשית פרק לא פסוק יט שם רש"י מסביר: ותגנב רחל את התרפים - להפריש את אביה מעבודה זרה נתכוונה לכאורה דברי רש"י מאד קשים. איך אפשר להגיד שכוונת רחל היתה להפריש את אביה מעבודה זרה על ידי גניבת תרפיו? הרי איך זה ישפיע על לבן הרשע שתרפיו נעלמו, פשוט ישיג אחרים, כמו שראינו אצל אברהם אבינו עם פסלי טרח אביו, שהריסת הפסלים לא השפיע עליו בכלל. עוד אפשר לשאול, רחל ידעה כבר שהיא בורחת מאביה אז איך גניבה כזו יכול להשפיע על לבן בלי איזה השפעה אחרת ממנה?

לכן פירש דעת הזקנים בעל התוספות: נתכוונה לעקור עבודה זרה מבית אביה, דהיינו להתחיל את השלב בראשון, כמו שראינו בציווי של יעקב לבניו לאחר מעשה שמעון ולוי בשכם:  ויאמר יעקב אל ביתו ואל כל אשר עמו הסרו את אלהי הנכר אשר בתככם והטהרו והחליפו שמלתיכם בראשית פרק לה פסוק ב כלומר כמו שיעקב ציווה מבניו שלא יישאר שום זכר לעבודה זרה מן השלל והבז שלקחו מן העיר של שכם כדי שיוכלו להתקדם מבחינה רוחנית, כך גם עשתה רחל כשלב ראשון כדי לשכנע את אביה.

אבל עדיין אנו נשארים עם השאלה על פירושו של רש"י שרחל רצתה להפריש את אביה מן עבודה זרה בזה שלקחה לו את התרפים. 

נראה שאפשר לדייק מן הפסוק עצמו להבין מה דברי רש"י באים ללמד אותנו. נאמר בפסוק 'ולבן הלך לגזז את צאנו', הקדמה זו ללקיחת התרפים באה ללמדנו מה היא דרך ההשקפה של לבן ל'אלוהיו'. לבן יצא לגזז את צאנו והשאיר את 'אלוהיו' בביתו. כלומר הוא עוזב את 'אלוהיו' ואת עבודת 'אלוהיו' כשהוא צריך לטפל בדברים האישיים שלו.כל תפקיד של 'אלוהיו' הוא לנוחיותו כדי לתרץ איך הוא רוצה לחיות, כי אלוהיו הומצאו כדי להקל על מצפונו. כך ראינו הגדרה של עבודה זרה: אמר רב יהודה אמר רב יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא סנהדרין דף סג עמוד ב  לכן כשהוא בעסקים או מחוץ לביתו אין לו שום צורך לאלוהיו בכלל, וזה פתח לרחל את ההזדמנות לגנוב את התרפים.

בעצם רחל רצתה להראות לאביה שכל דרכו אין בו ממש, כי אם תרפיו יכולים להיעלם בזמן שהוא מתרחק מהם אזי אין בהם שום קשר אליו אפילו להתיר את תאוותיו, ושמה שהוא מרגיש במצפונו זה האמת ולא מה שהוא מתיר לעצמו על ידי עצמים שונים שהעלה לתת פתרון רוחני למצפונו. רחל חשבה שאולי לבן ירגיש בכך כשהוא רואה שכל גישתו לחיים מופרכת לפניו. אבל בכל זאת זה לא הצליח כמו שרואים בהמשך הפרשה:  ועתה הלך הלכת כי נכסף נכספתה לבית אביך למה גנבת את אלהי בראשית פרק לא פסוק ל שהוא אמר דברים אלו ליעקב לאחר:  ויבא אלהים אל לבן הארמי בחלם הלילה ויאמר לו השמר לך פן תדבר עם יעקב מטוב עד רע בראשית פרק לא פסוק כד אפילו לאחר שהקב"ה דיבר אתו בחלום עדיין הוא עומד על השאלה 'למה גנבת את אלהי'.

לעומת לבן הרשע שכל קישוריו לאלוהיו היו באקראי ולפי נוחיותו עומדת בהבדלת אלף אלפי הבדלות גישת יעקב אבינו, שמידתו אמת. יעקב קיים בכל כוחו וכל מהוויותיו את הפסוק:  שויתי ה' לנגדי תמיד כי מימיני בל אמוט תהלים פרק טז פסוק ח יעקב הבין וראה שהקב"ה עמו בכל מקום וכל זמן, אין מקום שאין הוא עומד לפני אלוהיו. כדברי רש"י שם:  - בכל מעשי שמתי מוראו לנגד עיני ולמה כי מימיני הוא תמיד לעזרני לבל אמוט וכן דברי הרד"ק שם:  כדבר שהוא נגד האדם תמיד, שלא יסור מעיניו ומלבו, כן שמתי כבוד האל תמיד לנגדי, כי יודע אני כי הוא מימיני ובעזרתי, לפיכך לא אמוט, בכל אשר אלך ואצא. לכן ליעקב לא היה הבדל אם הוא הולך לגזוז צאנו או שהוא שיושב בבית המדרש של שם ועבר עדיין ה' עומד לנגדו תמיד.

לפי דברים אלו אפשר להסביר למה יעקב עבר על המקום שהתפללו אבותיו ללא שם לב. יעקב שרק עתה יצא מבית מדרשו של שם ועבר הגיע למצב שהקב"ה נמצא לפניו בכל מקום בצורה ברורה כאילו שאין הבדל בין מקום למקום או בין זמן לזמן. בדומה לכך ראינו אצל אברהם אבינו בקשר למלאכים שבאו לבשר לו על לידת שרה והשמדת סדום. רש"י מסביר בפרשת וירא בקשר לפגישת המלאכים את לוט:  המלאכים - ולהלן קראם אנשים, כשהיתה שכינה עמהם קראם אנשים. דבר אחר אצל אברהם שכחו גדול והיו המלאכים תדירין אצלו כאנשים קראם אנשים, ואצל לוט קראם מלאכים רש"י בראשית פרק יט פסוק א כך כשיעקב עבר על המקום שהתפללו אבותיו הוא לא שם לב להבדל בין קדושה אחת לשנייה. רק לאחר שהגיעה לחרן למקום של לבן הרגיש יעקב שיש הבדל בין מקום אחד לשני ואז הבין שדילג על מקום מיוחד של אבותיו. 

אבל כשיעקב חזר לאותו מקום הוא חשב שעתה שהוא חזר בנס לאותו מקום, נמצא שהשכינה שורה בארץ בכל מקום, לכן לכאורה אין הבדל בין מקום למקום. לכן רק לאחר שראה בחלום את חשיבות המקום ששכב שם הוא הבין ש'יש ה' המקום הזה'. כך רואים בסדרת משניות במסכת כלים: עשר קדושות הן ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות ... משנה כלים פרק א משנה ו  עיירות המוקפות חומה מקודשות ממנה ... משנה ז   לפנים מן החומה מקודש מהם ... הר הבית מקודש ממנו ... החיל מקודש ממנו ... עזרת נשים מקודשת ממנו ... עזרת ישראל מקודשת ממנה ... עזרת הכהנים מקודשת ממנה משנה ט בין האולם ולמזבח מקודש ממנה ... ההיכל מקודש ממנו ... קדש הקדשים מקודש מהם משנה י

כשיעקב יצא מבית מדרש שם ועבר רמתו הרוחנית היתה כל כך גבוהה שהוא לא הרגיש בין מקום אחד לשני מבחינת קדושתו. כשהגיע לחרן התעורר שיש הבדלים בין מקום למקום אבל לא הרגיש עדיין ההבדלים בתוך ארץ ישראל עד החלום.

כדי להבין את הרעיון הזה יותר לעומק נתבונן בהלכה: ואסור לעסוק בדברי תורה במקומות המטונפים, ולכן אמרו שאסור לתלמיד חכם לעמוד במקומות המטונפים, מפני שלא יהרהר בדברי תורה.  ומכל מקום מותר ליכנס למרחץ אף מתוך הלכה שאינה פסוקה,  ולא חיישינן שיהרהר, דבמרחץ שומר עצמו מהרהור תורה שולחן ערוך יורה דעה סימן רמו לכאורה הלכה זו קצת קשה להבינה. אם הקב"ה נמצא בכל מקום אז למה יהיה אסור לעסוק בתורה במקומות המטונפים, הרי הקב"ה בכבודו ובעצמו נמצא במקום? אלא מבחינת האדם עצמו הוא חייב לעשות את החילוק בין מקום אחד לשני כי סוף סוף הוא גוף גשמי במקום גשמי שמושפע על הגשמיות הסובבת אותו, הוא יכול להיטמא מן מקומות הלא קדושים וממעשים לא ראויים.

מדברים אלו אנו רואים שכל אדם צריך להגיע לרמה של 'שויתי ה' לנגדי תמיד' של יעקב אבינו, אבל בו בזמן להבין שיש מקומות בתור אדם חומרי שהוא חייב להבחין בין קדושות, וכן להבין שהקב"ה נמצא אתו אפילו במקומות פחות קדושים והרחוקים ביותר מן הקדושה, כמו שראינו שמלאכי חוץ לארץ ליוו את יעקב לחרן. כי האדם הוא זה שקובע  מבחינתו את קרבתו לה' וחייב להעמיד את ה' מולו בכל מקום שהוא, אפילו במקומות שלכאורה הוא רחוק ממנו לגמרי.

