ויצא

בס"ד ויצא

בעל הטורים מפרש על הפסוק:  וידר יעקב נדר לאמר אם יהיה אלהים עמדי ושמרני בדרך הזה אשר אנכי הולך ונתן לי לחם לאכל ובגד ללבש בראשית פרק כח פסוק כ כדהלן: וידר: ג' במסורה, וידר יעקב, וידר ישראל, וידר יפתח לומר שהצדיקים היו נודרים והראשון שנדר היהי יעקב וזהו אשר נשבע לה' נדר לאביר יעקב, לפי שהוא פתח בנדרים תחלה. כלומר ראינו קשר בין שלשת המקומות שבהן  נזכרת המילה וידר במקרא. אבל אם מעיינים בשלשת המקרים נראה שבעצם שני המקומות הנוספים שכתוב בהם 'וידר' הם שונים מנדר יעקב, ואפשר לשאול על שני מקרים אלו האם באמת יש כאן עניין של נדרי צדיקים כמו שהוזכר בפירוש בעל הטורים. 

במקום שמוזכר 'וידר ישראל' אנו רואים: וישמע הכנעני מלך ערד ישב הנגב כי בא ישראל דרך האתרים וילחם בישראל וישב ממנו שבי: וידר ישראל נדר לה' ויאמר אם נתן תתן את העם הזה בידי והחרמתי את עריהם: ויסעו מהר ההר דרך ים סוף לסבב את ארץ אדום ותקצר נפש העם בדרך  וידבר העם באלהים ובמשה למה העליתנו ממצרים למות במדבר כי אין לחם ואין מים ונפשנו קצה בלחם הקלקל: במדבר פרק כא פסוקים א-ה מפסוקים אלו רואים שמיד לאחר שנדרו ישראל באמונה להקב"ה מיד לאחר מכן  סרו מן הדרך באמונה בה'.

במקום שמוזכר 'וידר יפתח' מוצאים: וידר יפתח נדר לה' ויאמר אם נתון תתן את בני עמון בידי:  והיה היוצא אשר יצא מדלתי ביתי לקראתי בשובי בשלום מבני עמון והיה לה' והעליתהו עולה: שופטים פרק יא פסוקים ל-לא  ועל פסוקים אלו מוזכר בגמרא:  אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: שלשה שאלו שלא כהוגן, לשנים השיבוהו כהוגן, לאחד השיבוהו שלא כהוגן. ואלו הן: אליעזר עבד אברהם, ושאול בן קיש, ויפתח הגלעדי. …. יפתח הגלעדי - דכתיב והיה היוצא אשר יצא מדלתי ביתי וגו', יכול אפילו דבר טמא השיבו שלא כהוגן - נזדמנה לו בתו. תענית דף ד עמוד א כלומר הנדר של יפתח היה שלא כהוגן ועוד בהמשך שם בגמרא יש טענה נגד יפתח שלא הלך אצל פינחס כדי להתיר את נדרו. 

 איך אפשר לתאר את נדר ישראל ויפתח כנדר של צדיקים כמו הנדר של יעקב אם היה בהם פגמים כל כך קשים?

נראה שאפשר לפרש העניין אם נדייק על כמה חילוקים בין נדר יעקב לנדרם של האחרים. הנדר של יעקב היה נדר לחיים כדכתיב: והאבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלהים וכל אשר תתן לי עשר אעשרנו לך בראשית פרק כח פסוק כב לעומת נדר יעקב נדר ישראל ונדר יפתח היו נדרים של פעם אחת, בקשר לישראל שיתנו את החרם לה' ובקשר ליפתח לתת את הדבר הראשון שיוצא מביתו לה'. עוד הבדל בין נדר יעקב לנדרים האחרים, שיעקב נדר לעצמו, ואילו בני ישראל ויפתח נדרו 'נדר לה'. 

אם מתבוננים עוד אפשר לראות חילוק בין נדר יעקב לנדרים של בני ישראל ויפתח, בני ישראל ויפתח נדרו על תנאי של תוצאת מלחמה ואילו יעקב נדר על תנאי שיקבל את הדברים הבסיסים שאדם צריך בהם כדי לחיות: אוכל, בגדים והחזרתו בשלום לבית אביו. 

כדי להבין את העניין נתבונן בעניין אחר בקשר ליעקב אבינו. כשיעקב פגש את עשו ורצה לתת לו מתנה  יעקב אמר לעשו:  קח נא את ברכתי אשר הבאת לך כי חנני אלהים וכי יש לי כל ויפצר בו ויקח בראשית פרק לג פסוק יא יעקב אמר לעשו שיש לו 'כל' דהיינו שה' סיפק את 'כל צרכיו' ולא חסר לו מאומה. כך היתה גישת יעקב לחיים שכל מה שהוא מקבל זה מאת ה' ויתר מכן זה מאת 'אלהים' דהיינו מידת הדין של הקב"ה. לכן יעקב הצליח לנדור לכל חייו לתת מעשר מכל כי בדרגתו של מידת האמת הוא ראה את האמת לאמיתה שהקב"ה נותן לו את הכל.

אבל לפעמים יש מצב שאדם רוצה לנדור כדי שזה יזרז אותו באותה השעה בהתחזקות באמונה שלו בה'. כדי להבין את העניין נתבונן בדברי המשך חכמה על כוונת ישראל בנדר:  וידר ישראל נדר וכו' אם נתן תתן את העם הזה בידי וכו'. פירוש, דעד עכשיו היה מנהיגם בנסים, המצרים נטבעו וכיוצא בזה, ואם חלילה נטו מעט מדרך הישר, מיד היו מושפלים ומנוצחים. וכבן שסמוך על שולחן אביו שמעצמו אינו יודע דרך לפרנסתו. ולא לכבוד הוא לאומה, גם תמיד בלי מנוח, שכאשר ראה כי נסתלקו העננים - מיד בא להילחם. לכן ביקשו שיעשה השם חסד שינצחו במערכות המלחמה הטבעית, ויתראו לעיני העמים כגבור ביום קרב. וזה "אם נתן תתן את העם הזה בידי" - בדרכה של מלחמה טבעית. וכמו שערב לאחד מבית המלך כאשר ירויח במסחר, יותר מכל מחמדי עיניו. משך חכמה במדבר פרק כא פסוק ב לפי דברי המשך חכמה בני ישראל רצו להיראות כגיבורים מטעם עצמם מול האומות, לכן נדרו לה' כדי שיתן להם לנצח במלחמה בדרך הנראית טבעית. בני ישראל ידעו שאם ינצחו בדרך כזו עלולים הם 'לשכוח' מי הגיבור המלחמה האמיתי לכן  נדרו אל ה' שכל החרם יהיה לה' כדי שלא יתרחקו מן המציאות האמיתית שה' הוא גיבור מלחמה.

למרות שכוונתם של ישראל היתה כדי לחזק את עצמם מול האתגר של ניצחון טבעי במלחמה עצם בקשתם גרם למכשול שמיד לא יכירו בטובות היום יומיים שה' נתן להם במדבר. הצדקות של ישראל היתה כדי למנוע מעצמם חוסר אמונה בגלל ניצחון באמונה, אבל עצם הגישה של רצון 'להיראות כגיבורים' היה פסול לכן נכשלו אחר כך.

בקשר ליפתח אפשר לראות מה היה רצונו בנדר לה' על ידי עיון בכמה מקומות. על הפסוק וילך יפתח עם זקני גלעד וישימו העם אותו עליהם לראש ולקצין וידבר יפתח את כל דבריו לפני ה' במצפה שופטים פרק יא פסוק יא  רש"י מפרש:  את כל דבריו - התנאי שביניהם :לפני ה' במצפה - למקום שנאספו כולם שהשכינה שורה על רוב צבור התנאי המדובר הוא התנאי בין זקני גלעד ויפתח:  ויאמר יפתח אל זקני גלעד אם משיבים אתם אותי להלחם בבני עמון ונתן ה' אותם לפני אנכי אהיה לכם לראש שופטים פרק יא פסוק ט יפתח נמנה לראש ועתה יוצא להילחם בעמון וחשש שגם לו זה יגרום לאבד את האמונה השלמה של ה', לכן בצדקתו נדר גם כן כדי שלא ייפגע. בכל זאת ראינו שבסוף נפגע בזה שלא הלך אחר כך לפינחס כדי להתיר את נדרו.

ראינו שלמרות שישראל ויפתח בצדקתם נדרו עדיין נכשלו אחר כך, נראה לי שזה נובע מן החילוקים שהזכרנו לעיל. נדריהם היו תקפים לזמן מוגדר ולא לכל החיים. עוד יעקב נדר 'לעצמו' ואילו ישראל ויפתח נדרו 'לה''. יעקב בנדרו גם חיזק את שתי המידות של מידת הרחמים – ה' ומידת הדין – אלהים.

אדם שרוצה לעשות נדרי זירוזים צריך להיזהר מאד על מה כוונתו והגיע לרמה של 'אביר יעקב'.

