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ויצא תשס"ז

לאחר הבטחת הקב"ה ליעקב אבינו, יעקב נודר נדר כדי להפנים ולקבל את גדלות הטובה שהקב"ה מבטיח לו. כחלק מן הנדר יעקב אבינו מציב תנאים על קיום הנדר, תנאים שהוא ידע בוודאות שהקב"ה יקיים לו. 

אחד מן התנאים שיעקב הציב נראה קצת תמוה בכך שהוא נראה ההפך מן ההבטחות של הקב"ה:
ושבתי בשלום אל בית אבי והיה ה' לי לאלהים 

בראשית פרק כח פסוק כא 
יעקב הציב בתור 'תנאי' את חזרתו בשלום לבית אביו, אבל אם מדייקים בלשון יעקב נראה שדבריו לא ברורים, כי הרי הלשון 'בשלום' אינו לשון רצוי כדברי הגמרא:
ואמר רבי אבין הלוי: הנפטר מחברו אל יאמר לו לך בשלום, אלא לך לשלום. שהרי יתרו שאמר לו למשה לך לשלום - עלה והצליח, דוד שאמר לו לאבשלום לך בשלום - הלך ונתלה. ואמר רבי אבין הלוי: הנפטר מן המת אל יאמר לו לך לשלום אלא לך בשלום, שנאמר ואתה תבוא אל אבתיך בשלום. 

ברכות דף סד עמוד א 

לכן רש"י במקום מסביר שהמילה בשלום כאן מעידה על בקשה אחרת:

בשלום - שלם מן החטא, שלא אלמד מדרכי לבן 

רש"י בראשית פרק כח פסוק כא 

 דהיינו שהלשון כאן בדברי יעקב הוא משורש המילה 'שלם'. אבל קצת קשה לפי דברי רש"י כי אם כך הם דבריו של יעקב, הרי איך יעקב יכול להתנות על עניין שלמות מן החטא, הרי הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים?

לעניות דעתי, אפשר להסביר את דברי יעקב בדרך אחרת שמעידה בעצם שיעקב התכוון למילה 'בשלום' במדויק וזה בעצם היה לו לרועץ.
כדי להבין את העניין יש להבין את החילוק בין הלשון 'לך לשלום' ובין הלשון 'לך בשלום' שמוזכרת בגמרא לעיל.
פירוש אחד על רש"י בפרשה מסביר:

אמרו רבותינו ז"ל פרק ואלו מגלחין הנפטר מן החי אל יאמר לך בשלום ולמת יאמר בשלום והטעם ידוע – לפי שהאדם בהיותו בחייו מתנועע לשלימתו לכן אומרים לו לך לשלום ר"ל לך לשלימותך לאפוקי למת אומרים לך בשלום ר"ל לך בשלימותך שקנית בעולם בזה העולם.

באר היטב פרק כח פסוק כב

ואילו בעל התורה תמימה מסביר את דברי הגמרא במסכת ברכות:

טעם הדבר כתב הכותב משום דלשון לשלום משמע שילך לשלמות הבאה משא"כ הלשון בשלום משמע בשלמות הנקנה עד כה, וזה שייך במת שנעשה חפשי מכל ואינו קונה עוד שלמות 

תורה תמימה הערות שמות פרק ד הערה ט 

מדברי שני פירושים אלו אפשר להבין שביטוי 'לך לשלום' הוא ביטוי להתקדם בעבודת ה' לשלמות יותר גדולה בחייו של האדם, ואילו 'לך בשלום' מראה על הסתפקות בשלמות הנוכחית.

לכן אומרים לנפטר שילך לעולם שכולו טוב עם כל השלמות שזכה בעולם הזה כי אין לו עוד אפשרות להשלים את מעשיו, ואילו לחי מברכים שימשיך להתפתח וללמוד כל חייו.

לכן אם אומרים לחי שילך בשלום, אזי זה מעיד כאילו שאין לו רצון או יכולת יותר להמשיך.

עתה נראה שאפשר לחבר דברי יעקב שאמר בנדירת נדרו לרצונותיו ומהויו בפרשת וישב.

אלה תלדות יעקב יוסף בן שבע עשרה שנה היה רעה את אחיו בצאן והוא נער את בני בלהה ואת בני זלפה נשי אביו ויבא יוסף את דבתם רעה אל אביהם 

בראשית פרק לז פסוק ב 

ועוד נדרש בו וישב ביקש יעקב לישב בשלוה, קפץ עליו רוגזו של יוסף. צדיקים מבקשים לישב בשלוה אומר הקב"ה לא דיין לצדיקים מה שמתוקן להם לעולם הבא, אלא שמבקשים לישב בשלוה בעולם הזה 

רש"י שם
יעקב נענש בזה שרצה לשבת 'בשלום' ובשלוה, דהיינו שלא יצטרך עוד להתמודד בתהפוכות החיים. 
נראה שאפשר להרחיב את היריעה על נושא זה מדברי מדרש ופירוש הרמב"ן:
ולמה נחסרו משנותיו של יעקב ל"ג שנים, על שדבר כלפי מעלה, דקיימא לן כשם שמברך אדם על הטובה כך יברך על החילוף, והוא לא עשה כך, לפי שבשעה ששאלו פרעה כמה ימי שני חייך ויאמר יעקב אל פרעה מעט ורעים, ומנין התיבות הם שלשה ושלשים תיבות
מדרש אגדה בראשית פרק מז
ונראה לי כי יעקב אבינו זרקה בו שיבה והיה נראה זקן מאד, ופרעה תמה על זקנותו כי אין רוב אנשי זמנו מאריכים ימים כל כך, שכבר קצרו שנותם, ולכן שאל לו כמה ימי שני חייך, כי לא ראיתי כמותך זקן בכל מלכותי, אז ענה יעקב כי ימיו שלשים ומאת שנה, ואל יתמה בהם כי מעט הם כנגד שנות אבותיו שחיו יותר, אבל מפני היותם רעים בעמל ואנחה זרקה בו שיבה ונראה זקן מאד
רמב"ן בראשית פרק מז פסוק ט

הרמב"ן מסביר שיעקב נענש שלושים ושלש שנים בגלל שעצם מראיתו נראית תמוהה לפרעה וזה גרם לפרעה להקשות איך יעקב הזדקן כל כך.

מדברנו אפשר להבין שהזדקנותו של יעקב אבינו נבעה מרצונו לשבת בשלום ושלווה, כלומר דברי יעקב בזמן נדרו הם מדויקים כי הוא באמת רצה לשבת בשלום, בשלווה בלי יותר ניסיונות וקשיים.

לכן הקב"ה הקפיץ עליו את רוגזו של יוסף, ללמד ליעקב שלמרות כל מה שעבר בחיים, העולם הזה אינה מיועד לישיבה בשלום אלא לישיבה לשלום, לשלום האמיתי בעולם האמת.

אבל לכאורה קצת קשה שהרי רואים:
אמר רב חייא בר אשי אמר רב: תלמידי חכמים אין להם מנוחה אפילו לעולם הבא, שנאמר ילכו מחיל אל חיל יראה אל אלהים בציון. 

מועד קטן דף כט עמוד א 

אם כן גם בעולם הבא אין לתלמידי חכמים מנוחה?

אלא המהרש"א מפרש במסכת ברכות ששם גם מובא גמרא זו:

יש לדקדק בזה דהא עוה"ב שזוכין לו הת"ח הוא כולו מנוחה כמו שכתוב ליום שכולו שבת ומנוחה לחיי כו' וי"ל ע"פ מ"ש ויכל אלהים ביום השביעי מה היה העולם חסר מנוחה באת שבת באת מנוחה כלתה ונגמרה מלאכה כפרש"י בחומש דהמנוחה שם היא כילוי וסילוק מלאכה ופעולה וקאמר הכא בת"ח שהוא פעולת השכל ועיון בעוה"ז ובעוה"ב דאין לו מנוחה וכילוי מזאת הפעולה של עיון השכלי אלא שתמיד פועל בה והיא בעצמה פעולת המנוחה דלעוה"ב שהצדיקים יושבין ונהנין מזיו השכינה בעיון השכלי 

מהרש"א חידושי אגדות מסכת ברכות דף סד עמוד א 

כלומר עיקר השלום והמנוחה בעולם הבא הוא ההתנקות מכל חיי עולם הזה ודיבוק בלימוד התורה וזיו השכינה.

לכן נאמר:
שלא יאמר אדם הואיל ונצרתי לשוני מרע ושפתי מדבר מרמה אלך ואיגרה בשינה. ת"ל ועשה טוב אין טוב אלא תורה שנאמר כי לקח טוב נתתי לכם תורתי אל תעזובו. בקש שלום אין שלום אלא תורה שנאמר דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום. 

פסיקתא זוטרתא ויקרא פרשת קדושים דף נב עמוד ב 

השלום האמיתי והשלווה האמיתית הינם התורה, לכן אין ללכת בעולם הזה בשלום דהיינו בשינה אלא צריך ללכת לשלום בכל דרכיה של התורה.

נראה שיש עוד מקום שיעקב אבינו 'טעה' בנושא זה כמו שרואים בפרשת  ויחי:
ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים 

בראשית פרק מט פסוק א 

ואגידה לכם - בקש לגלות את הקץ ונסתלקה שכינה ממנו והתחיל אומר דברים אחרים 

רש"י בראשית פרק מט פסוק א 

אפשר לשאול מה היתה כוונתו של יעקב בגלוי אחרית הימים לבניו, הרי ידוע שאסור לגלות את הקץ?

כדי להבין את העניין צריכים להבין למה אסור לגלות את הקץ.

במסכת כתובות מובאה שש שבועות שהקב"ה השביעה את ישראל ושם רשום:

שלא יגלו את הקץ, 

כתובות דף קיא עמוד א 

המהרש"א מסביר אחד הסיבות לכך:

ועוד יש לפרש שלא יהיה בעיניהם הקץ רחוק דהוה ליה כאילו מתיאשין מן הגאולה אלא יהיה בעיניהם זמן הגאולה קרובה כמו שכתוב כי קרובה ישועתי לבא 

מהרש"א חידושי אגדות מסכת כתובות דף קיא עמוד א 

כלומר עצם ריחוק זמן הקץ יגרום לייאוש מן הגאולה ואותו ייאוש הוא יהיה לרועץ לעבודת בני ישראל.
לכן נראה שיעקב חשב אחרת כדברי העץ יוסף במדרש רבה:

את אשר יקרא אתכם באחרית הימים, ראובן בכורי אתה, מלמד שבא לגלות להם את הקץ ונתכסה ממנו, 

בראשית רבה פרשה צח 

שצדיקים היו השבטים וכל הדור ההוא והיה יעקב בטוח בהם שאע"פ שהקץ לאורך ימים לא ישובו מאחורי ה'. ומכל מקום נתכסה ממנו כדי שלא יודע לבאים אחריהם ורבים יתיאשו אילו ידעו שהוא לעיתים רחוקות.
עץ יוסף שם
כלומר יעקב חשב שבניו הצדיקים יוכלו לעמוד בזמן הרחוק של הגאולה ולא ינטשו את הקב"ה, ה' הראה לו שאי אפשר לסמוך על כל הדורות ככה.

נראה שיש עוד אפשרות להסביר את העניין לפי דברי בעל המעם לועז:

לפי שמהידוע, שימשך נזק גדול מן ידיעת הקץ, כי הדורות הקודמים היודעים שהגאולה לא תהיה בימיהם, לא ידרשו את פני ה' לבקש את על הגאולה ועל התמורה. וכן פירש ב"עקידה" על המדרש האומר כשבקש יעקב לגלות הקץ, אמר הקב"ה "ולא אותי קראת יעקב", רצה לומר, של היית חס על כבודי, כי מידיעה זו ימשך נזק זה, שלא יקראו אותי ולא יבקשו פני הדורות הקודמים, ויבקשו לישב ישיבה של קבע בארצות העמים, להיות להם אחוזה בארצותם כתושבים, וכמתיאשים  מן הגאולה.
על כן סתם וחתם ה' הקץ האחרון, כדי שבכל דור ודור יבקשו את פני ה' ואת דוד מלכם, ולא יבקשו להיות תושבים בארצות העמים, ויהיו מחכים קץ ישועתו תמיד.

מעם לועז מובא בילקוט חשמונאי
רואים עוד סיבה למה אסור לגלות את הקץ, דהיינו השאננות, דהיינו בידיעת זמן הקץ המרוחק יחשבו דורות בדרך לקץ שאין להם שום סיבה לעבוד קשה או לצפות לגאולה כי בכל זאת זה לא שייך לזמנם.
אולי אפשר להסביר לפי זה שיעקב רצה שלפחות שלבניו יהיו קצת יותר שלום ושלווה ממה שעבר עליו, וחשב שבגילוי הקץ יהיה להם זמן לצפות לו ברצון עז ושזה יקל על הזמנים הקשים שעוברים עליהם. אבל הקב"ה ידע שלמרות הכוונות הטובות של יעקב, גלוי הקץ יגרום לשאננות וחוסר התחשבות דווקא.

בני ישראל יתרחקו מתפקידם החשוב בעולם, שצריכים לזכות לגאולה ולא בעיתה אחישנה, לא כנהמא כיסופא אלא כזכות עבודתנו ורצוננו ללכת לשלום דהיינו שלמות.

כמו שראינו בדברי הרה"ג דסלר:

הנה לפעמים יחבר האדם אליו איזה דבר אשר יחפוץ שלא יאבד ממנו והוא מחברו ע"י שלשלת (כמו שעון או מפתחות ואף שאין לו שום תועלת בשלשלת עצמה אך תכליתה היא לחבר את הכלי הנחוץ אליו  ובשלשלת עצמה אין חשיבות זולת התכלית הנזכרת הלא כל שכן שאין חשיבות כלל לטבעת אחת שבתוך השלשלת מכל מקום הצורך הוא אל כל טבעת וטבעת...

על פי אופן כזה נבין את המדריגה  היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם  אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא
מכתב מאליהו חלק א עמוד 15  במאמר "מדריגה הכי קטנה של זכות אבות"
לכן כדאי וראוי שנלך לשלום ולא לחיות בשלום.
