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ויצא – תשס"ד

השפעת הצדיק על סביבתו

"ויצא יעקב ...." רש"י פרק כח פסוק י מסביר: "לא היה צריך לכתוב אלא וילך יעקב חרנה, ולמה הזכיר יציאתו, אלא מגיד שיציאת צדיק מן המקום עושה רושם, שבזמן שהצדיק בעיר הוא הודה הוא זיוה הוא הדרה, יצא משם פנה הודה פנה זיוה פנה הדרה" 

שואלים המפרשים הרי יצחק הצדיק עדיין נשאר בעיר, אז למה יציאתו של יעקב עושה רושם כה גדול?
הרה"ג שטרנברוך שליט"א בספרו טעם ודעת מסביר, שגם יעקב בצדקתו עשה רושם על העיר, וזה מראה שכל צדיק וצדיק משאיר רישומו על העיר, אבל עדיין קצת קשה כי אז מספיק שרש"י יסביר את עניין הרושם, למה רש"י מוסיף את העניין של הודה, זיוה והדרה? האם יצחק אינו נותן את הודה, זיוה והדרה של של העיר?
כדי לתרץ את זה נתבונן במעשה בהמשך הפרשה. כשיעקב פוגש את רחל ליד הבאר, הוא מתחיל לבכות. רש"י מסביר שם באחד מפירושיו "לפי שרדף אליפז בן עשו במצות אביו אחריו להורגו והשיגו, ולפי שגדל אליפז בחיקו של יצחק משך ידו. אמר לו מה אעשה לציווי של אבא, אמר לו יעקב טול מה שבידי, והעני חשוב כמת"
מה היה המהלך של אליפז במקרה פה? נראה שיצא בציווי של אביו עם המטרה להרוג את דודו יעקב. וכשנפגש עם יעקב עולים לו הרהורים על מעשיו כי "גדל בחיקו של יצחק". אם גדל בחיקו של יצחק למה לפני פגישתו עם יעקב לא הרהר על ציווי אביו?

עוד אפשר לשאול אם גדל אצל יצחק הרי הוא יודע "דברי הרב ודברי התלמיד דברי מי שומעים?", אז למה בכלל שאל "מה אעשה לציווי של אבא?"
אלא אליפז ספג מאביו עשו את המידה הגדולה של כיבוד אב ואם, כמו שראינו אצל עשו (בראשית רבה פרשה סה) "אר"ש בן גמליאל כל ימי הייתי משמש את אבא ולא שמשתי אותו אחד ממאה ששמש עשו את אביו, אני בשעה שהייתי משמש את אבא הייתי משמשו בבגדים מלוכלכין, ובשעה שהייתי יוצא לדרך הייתי יוצא בבגדים נקיים, אבל עשו בשעה שהיה משמש את אביו לא היה משמשו אלא בבגדי מלכות, אמר אין כבודו של אבא להיות משמשו אלא בבגדי מלכות" 

לכן רצונו העז לקיים ציווי אביו היה מושרש בו, וכמו שמושרש בו המידה של כיבוד אב כך מושרש בו מידה שנייה של עשו, מידה שאפשר לרצוח כדי לקיים מטרות מסוימות כדברי הילקוט שמעוני רמז רמז תרסב "ד"א אמר נבל בלבו, זה עשו, שנאמר ויאמר עשו בלבו, מה חשב אמר אין דרך שאהרג את אבא, אלא אני אומר לישמעל אחיו, והוא הורגו, ואני אהרוג את ישמעאל, ואחר כך אהרוג את אחי, שנאמר יקרבו ימי אבל אבי, ואירש את העולם לבדי"

בעשו היה מושרש התפצלות בין כיבוד אב לרשעות גמורה. רשעות שנובעת  גם ממידת האנוכיות, כי הריגת אביו נהפך להיתר כדי שישיג את מטרתו לרשת את העולם לבדי.
אליפז שחי עם עשו קבל תכונות אלו מהשפעת התנהגות אביו, אבל בכל זאת הוא גם חי בחיקו של יצחק וגם התרשם ממנו. 

כשאליפז יצא לקראת יעקב רק הציווי של אביו היה בראש שלו, הוא הלך להרוג את יעקב כדי להשלים את מטרת אביו, אבל כשפגש את יעקב נתעוררה אצלו את ההרגשות והמידות שחדרו לו מסביבת יצחק אבינו.

התעוררות זו היה כל כך גדול, ששאל את יעקב אבינו "שאלה" איך לקיים את ציווי של אביו.

לכן אנו רואים שהרושם של יעקב היה משפיעה מאד חזק על אליפז, אז כל שכן על שאר עירו ששם לא גדלו בחיק של עשו.

רואים אנו כמה ההשפעה יש לבית על האדם, וההשפעה לטובה מפעפע בתוך לב לבו של האדם אפילו אם הוא גדל בסביבה כמו אצל עשו הרשע. לכן בפגישה עם צדיקים יש אפשרות לאדם להתעורר ולהתקרב אל ה'. 
כל צדיק וצדיק מוסיף נופך לרוחניות בסביבתו.ובכל העולם, וכל צדיק שעוזב את מקומו גורם לחיסרון לאותו מקום.

אבל עדיין קשה למה רש"י  כותב  "שבזמן שהצדיק בעיר הוא הודה הוא זיוה הוא הדרה, יצא משם פנה הודה פנה זיוה פנה הדרה", כי הרי גם יצחק הוא היה צדיק בעיר?
המהר"ל בספרו גור אריה מאיר את עינינו על דברי רש"י "ונראה שמזכיר ג' דברים לפי שהצדיק בעיר מדריך האנשים בקרבה ביראת שמים, שהוא מצות עשה ולא תעשה, והם מצות השם יתברך. והשני – שהוא משכיל אותם בחכמה. והשלישי ללמד אותם מדות טובות והגונות הנזכרים במסכת אבות, והדומים לאלו המדות טובות והישרות. וכנגד הראשון אומר "פנה הודה", כי ההוד הוא לשון שבח, כמו "הודו לה'", ועל האיש הירא אלהים נאמר עליו שראוי לשבח אותו, כמו שנאמר "יראת ה' היא תתהלל", ויראת ה' הוא לו שבח בוודאי. וכנגד החכמה שהוא מלמד אותם נאמר "פנה זיוה", הנמר על החכמה שהיא זיו... וכן "חכמת אדם תאיר פניו", "הדרה" הוא רמז על המדות המשובחות שהם תפארת לעושיה כדאמרינן "איזה דרך יבחר לו האדם כל שהיא תפארת לעושיה"

המהר"ל מסביר שתכונות המיוחדת של הוד(יראת שמים), זיו(חכמה) והדר(מעשים טובים ומדות טובות) טמונות בכל צדיק וצדיק, וכל צדיק משפיע אותן על סביבתו, וכי כל צדיק וצדיק עם תכונותיו מוסיף לעיר את שלשת התכונות של יראת שמים, חכמה, ומעשים טובים.

לכן עזיבת הצדיק מפנה את חלקו בהשפעתו על העיר.

עוד אפשר להראות את שלשת המרכיבים,  הוד – "יראת שמים", זיו – "חכמה", וכן הדר – "מעשים טובים  והתנהגות נכונה" בפגישתו של אליפז עם יעקב. כשפגש אליפז את יעקב התעוררה השפעתו של יצחק עליו, ההשפעה של יראת שמים שהכניס בלבו ספק על הריגת יעקב, ויעקב מראה לו בחכמה שיש אפשרות איך לקיים את ציווי של אביו בלי לעבור על רצח. יעקב גם לימד את אליפז חייבים לשמור על ההנהגה הטובה של כיבוד אב אם אפשר לקיים אותו בלי לעבור על ציווי ה'. 

שלשת המעלות, התעוררות ליראת שמים, העברת חכמת התורה, ושמירה על מדות ,הנהגות ומעשים טובים הועברו ע"י יעקב לאליפז בפגישתו בדרך.

אבל לעומת זאת אפשר לשאול איך לבן לא הושפע מיעקב שגרו ביחד כל כך הרבה זמן?

מכאן אנו רואים איך הרשעות של אדם יכול לגרום לאדם להתעלם אפילו מסביבתו של צדיק. כלומר למרות שהשפעת הצדיק קיים, מי שרוצה להתעלם יכול.כמו שאנו רואים במסכת סנהדרין דף צט  עמוד ב "אפיקורוס כגון מאן? - אמר רב יוסף: כגון הני דאמרי מאי אהנו לן רבנן", התעלמות מכח ההשפעה של רבנן, התעלמות מהשפעתם של הצדיקים שבעצם מקיים את עולם, כדברי רש"י שם "והם אינן יודעין שעולם מתקיים עליהם" מביא אדם לאפיקורסות. 

לכן אנו חייבים ללמוד איך לאהוב ולכבד ולקבל השפעה מגדולי דורנו כדי שנוכל לעלות ברוחניות.

� דברינו פה מאירים בצורה אחרת על בקשת אברהם לא להשמיד את סדם ועמורה בגלל הצדיקים שגרים שם. אברהם מבקש את הצלתם כי הרי הצדיקים הם המקיימים של עולם ע"י השפעתם





