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פרשת ויצא תשס"ה

הודאה

פרק כט פסוק לה "ותהר עוד ותלד בן ותאמר הפעם אודה את ה' על כן קראה שמו יהודה ותעמד מלדת", רש"י שם "הפעם אודה - שנטלתי יותר מחלקי, מעתה יש לי להודות"

רש"י מדייק מהמילים "הפעם אודה" שלאה נתנה הודיה מיוחדת כשילדה את יהודה כי היא 'נטלה יותר מחלקה'. ואפשר להבין את דברי רש"י מדבריו בפסוק הקודם. "הפעם ילוה אשי - לפי שהאמהות נביאות היו ויודעות ששנים עשר שבטים יוצאים מיעקב וארבע נשים ישא, אמרה מעתה אין לו פתחון פה עלי, שהרי נטלתי כל חלקי בבנים"
לאה ראתה בנבואה שליעקב יהיו שנים עשר בנים והבינה בלידת יהודה שהיא קבלה יותר מחלקה. 

אבל קצת קשה, למה לאה לא הודתה כבר עם לידת לוי, הרי אז כבר קיבלה חלקה בבנים, והרי ידוע שאדם חייב להסתפק בחלקו כדברי המשנה בפרקי אבות פרק ד משנה א "איזהו עשיר השמח בחלקו שנאמר יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא"
אם לאה כבר קבלה חלקה בבנים ולא צריכה לדאוג ממילוי מקומה כאשתו של יעקב אז למה כבר לא הודתה לאה בלידת לוי?

עוד קשה שהרי לפי האבן עזרא אנו רואים "הפעם אודה את ד' כטעם הפעם הזאת, אחר שיש לי ארבעה בנים, אודה השם כי לא אחמוד להיות לי עוד, כמאמר, אודה את השם שנתן לי כל זה ויספיק לי, על כן עמדה מלדת"
למה לאה לא הסתפקה בלידת שלשה בניה הראשונים, ועוד לפי דברי האבן עזרא למה לאה זכתה אח"כ ללידת עוד שני בנים, הרי כבר הפסיקה לחמוד אחר בנים?

לעומת האבן עזרא רש"י מסביר בפרק ל פסוק יז "וישמע אלהים אל לאה - שהיתה מתאוה ומחזרת להרבות שבטים", כלומר לאה כל הזמן רצתה להרבות בשבטים, אבל לפי רש"י אפשר לשאול למה לאה הפסיקה ללדת כדברי הפסוק?
כדי להבין את העניין נתבונן בגמרא במסכת ברכות דף ז עמוד ב "ואמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי מיום שברא הקדוש ברוך הוא את עולמו לא היה אדם שהודה להקדוש ברוך הוא עד שבאתה לאה והודתו שנאמר  הפעם אודה את ה'"
כלומר עד לידת יהודה לא היה אדם שהודה לקב"ה. המפרשים שואלים הרי יש עוד שהודו לה' לפני לאה. על נח בפרק ט פסוק כו כתוב "ויאמר ברוך ה' אלהי שם ויהי כנען עבד למו", ובקשר לאברהם כתוב בפרק יד פסוק כב "ויאמר אברם אל מלך סדם הרימתי ידי אל ה' אל עליון קנה שמים וארץ". אם כן למה הגמרא מזכירה את לאה שהיא הראשונה להודות. 

יתר מכן נוכל לראות לפי המדרש שגם אדם הראשון הודה לה'. בראשית רבה פרשה כב ד"ה יג ויצא קין 

"רבי חמא בשם רבי חנינא בר רבי יצחק אמר יצא שמח, היך מה דאת אמר הנה הוא יוצא לקראתך וגו', פגע בו אדם הראשון א"ל מה נעשה בדינך, א"ל עשיתי תשובה ונתפשרתי, התחיל אדם הראשון מטפח על פניו, אמר כך היא כחה של תשובה ואני לא הייתי יודע מיד עמד אדה"ר ואמר מזמור שיר ליום השבת וגו', א"ר לוי המזמור הזה אדה"ר אמרו ונשתכח מדורו ובא משה וחדשו על שמו מזמור שיר ליום השבת טוב להודות לה' וגו'"
אם אדם הראשון, נח וגם אברהם הודו לה' על מעשיו אז למה הגמרא אומרת שלאה היתה הראשונה שהודתה לה'. 

כדי להבין זאת אנו חייבים להתבונן בעוד מקור על הודאת לאה. בילקוט שמעוני תורה פרשת ויצא רמז קכו מובא "לאה תפשה פלך הודיה ועמדו כל בניה בעלי הודיה, יהודה ויכר יהודה ויאמר צדקה ממני, דוד הודו לה' כי טוב, דניאל לך אלהא דאבהתי מהודה ומשבח אנא"
המדרש מסביר כמו שלאה תפסה מידת ההודיה בלידת יהודה כך בניה תפסו אותה המידה. אבל קצת קשה, הרי בקשר לדוד ודניאל אנו רואים עניין של הודיה לה' על טובתו, אבל בקשר ליהודה אנו רואים הודאה במעשה תמר שיהודה הודה על מעשיו שטעה? איך זה קשור לעניין של הודיית לאה?

עוד קשה כי יש מדרש אחר שנותן הסבר אחר מובא במדרש תנחומא  פרשת ויצא סימן ו ד"ה ילמדנו רבינו "לאה תפשה בהודיה עמדה זרעה בהודי' אחריה, היא אמרה הפעם אודה את ה', יהודה בנה אחריה יהודה אתה יודוך אחיך דוד הודו לה' כי טוב  דניאל מצלי ומודה"
גם כאן בקשר ליהודה ההסבר לא ברור, כי הפסוק שהמדרש מביא מסביר שאחיו יודו ליהודה ואיפה מידת ההודיה של יהודה כאן?

לסיכום שאלנו:

1) למה לאה לא הודתה כבר על חלקה בלידת לוי?
2) למה לפי האבן עזרא לאה ילדה עוד שני בנים?

3) לפי רש"י למה לאה הפסיקה ללדת עתה ורק אח"כ ילדה את שאר בניה?

4) הגמרא אומרת שלאה היתה הראשונה לתת הודיה לקב"ה,  והרי ראינו שגם אדם הראשון, נח אברהם הודו לה'. 
5) לפי הילקוט שמעוני שבניה של לאה גם תפשו בפלך של הודיה, למה הביאו המקרה של יהודה ותמר כשיהודה הודה על מעשיו הרי זה לא הודיה?

6) לפי המדרש תנחומא כתוב שאחיו של יהודה יודו לו וזה לא עניין של הודיה לה'.
הרשב"א מסביר (מובא בעין יעקב) שהסיבה שלאה הוגדרה כראשונה שהודה לה' נבעה מכך שהיא הראשונה שהודתה על שקבלה יותר מחלקה. אילו אדם הראשון, נח, ואברהם הודו על מנת חלקם.  לכן הודאתה היתה מיוחדת יותר. ובעצם לאה הודתה גם בלידת לוי כמו שראינו לעיל ברש"י, אבל בלידת יהודה לאה הוציאה ההודיה בפרסום מלא על ידי קריאת שמו של יהודה. כלומר היא פרסמה הודיה על שנטלה יותר מחלקה. 
הסיבה לכך שהודאת לאה היתה מיוחדת היא שבעצם היא הודתה על התוספת שקבלה, כי היא הבינה  שאפילו מה שהיה ראוי לה כחלקה גם כל זה מה', ובעצם הודאתה מעידה על הראשונים שהיא הבינה שהכל מה'. כלומר אפילו אם ללאה היה רק בן אחד היא היתה מבינה שהכל מה'. 
וכן מובא במדרש תנחומא פרשת ויצא סימן ט "ויזכור אלהים מה כתיב למעלה מן הענין ותהר עוד ותלד בן ותאמר הפעם אודה את ה', למה לא אמרה בראובן ושמעון ולוי ובכלם הודיה אלא ביהודה משל לכהן שיצא לגורן ליטול תרומה ומעשר ובא בעל הגורן נתן לו תרומה ולא החזיק לו טובה נתן לו מעשר ולא החזיק לו טובה לאחר שנתן לו כל מה שהיה ראוי לכהן ליטול עמד בעל הגורן והוסיף לו מדה אחת של חולין החזיק לו טובה ונתפלל עליו, אמרו לו למה כשנתן לך בעל הגורן התרומה והמעשר לא החזקת לו טובה ועכשיו על מעט מדה אחת של חולין החזקת לו טובה, אמר להן הראשונות התרומה והמעשר שלי הן ושלי לקחתי אבל אותה המדה שהוסיף לי משלו לפיכך אני מחזיק לו טובה, וכך אמרה לאה שנים עשר שבטים עתידין לעמוד מיעקב והרי אנו ארבע נשים אנו ראויות לילד שלש לכל אחת ואחת שלש שילדתי כבר חלקי הן עכשיו כשהוסיף לי בן רביעי על חלקי בודאי הפעם אודה את ה', לפיכך קנאה רחל באחותה, אמר הקב"ה עד מתי תהא הצדקת הזו מצטערת בדין היא שתפקד לא תהא כאחת מן השפחות מיד ויזכור אלהים את רחל"
כדי להבין את העניין נתבונן ראשית בשם יהודה. שמעתי פעם מרב אחד למה דווקא קראו לעם ישראל יהודים. רק בשם יהודה יש את שם ה' במלואו. הוא הסביר כי השם יהודה מצביע על תכונה מאד מיוחדת של בני ישראל. בעצם השם יהודה מורכב משני חלקים. מבחוץ יש 'י-הו' ו'ה' ואילו באמצע יש האות 'ד'. זה בא לרמז לנו מה היא ההגדרה של חיים יהודיים. 
ה'ד' בשם יהודה מסמלת את חלקי העולם הזה. יש ארבע צורות בסיסיות בעולם דומם, צומח, חי, ואדם, וגם יש ארבע כיווני עולם צפון, מזרח, דרום מערב. כל הצורות בעולם מורכבות מארבע צורות הבסיסיות ומפוזרות בארבע כיווני העולם.

היהודי מבין וחי בהבנה שכל העולם כולו מסובב ע"י הקב"ה. וכל מה שקורה בעולם הוא ע"י השגחתו. לכן יהודה השבט היחידי שיש בשמו שם ה' במלואו. לכן לאה בנתינת שם זה לבנה העידה שהיא הבינה שכל בניה וזכויותיה הם מתנה מה'.
וכן אנו רואים שמידה זו להבין שהכל מה' וצריכים להבין ולהודות על כל מה שקורה לאדם מסוגיא במסכת תענית דף כה עמוד א "חד בי שמשי חזייה לברתיה דהוות עציבא אמר לה בתי למאי עציבת אמרה ליה כלי של חומץ נתחלף לי בכלי של שמן והדלקתי ממנו אור לשבת אמר לה בתי מאי אכפת לך מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק תנא היה דולק והולך כל היום כולו עד שהביאו ממנו אור להבדלה (פעם בבין השמשות של ערב שבת ר' חנינא בן דוסא ראה שבתו עצובה. הוא אמר לה למה את עצובה והיא ענתה לו שהתחלף לה השמן בחומץ ובזה הדליקה אור בשבת. ר' חנינא אמר לה למה את דואגת מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק"
רבי חנינא למד מלאה אמנו שכמו שה'תוספות' בחיים הם מה' כך גם כל החיים הם מרצון ה' יתברך. כמו שלאה הודתה בהזכרת ההודאה ע"י שם שמלמד אותנו על שלטון ה' בעולם בכל מעשה ומעשה כך ר' חנינא בן דוסא חי. לכן ר' חנינא בן דוסא היה בעל נס, כי אצלו נס אינו שונה מן הטבע שהוא כולו נס מן ה'. 
לכן לאה חיכתה לבנה הרביעי, להראות שלא צריכים לחכות לניסים בלבד להבין שהכל מן הקב"ה. כי עצם הודאתה המיוחדת בלידת בנה הרביעי מוכיחה על בניה הראשונים.

אבל עדיין למה נולדה ללאה עוד שני בנים אח"כ? אלא בגלל שלאה כל כך התאוותה לבנים והוכיחה רצונה ע"י הודאתה זכתה לעוד שני בנים.
ולפי רש"י נוכל להבין למה דווקא הפסיקה ללדת מההסבר שני השאלות האחרונות ששאלנו:
שאלנו למה המדרש מביא את מעשה יהודה ותמר לדוגמא של הודיה, ועוד שאלנו למה המדרש השני הביא את ברכת יעקב "יודוך" אחיך כדוגמא לפלך ההודיה של לאה.

כדי להבין זאת נראה את דברי רש"י בפרשת ויחי פרק מט פסוק ח "יהודה אתה יודוך אחיך - לפי שהוכיח את הראשונים בקנטורים התחיל יהודה לסוג לאחוריו שלא יוכיחנו על מעשה תמר וקראו יעקב בדברי רצוי יהודה לא אתה כמותם"
כלומר יש קשר בין מעשה תמר לפסוק של יודוך אחיך. אפשר להסביר את הקשר כך, גדלותו של יהודה במעשה תמר היתה שהודה שתמר צדקה ממנו. כשיהודה הכיר את המציאות הוא לא נרתע להתמודד איתה למרות שזה יכול לגרום לפגם על שמו ועל משפחתו. כך יהודי צריך להתנהג להכיר את המציאות ולהבין שבכל מציאות שהקב"ה מקרה לפניו אם יתנהג כרצון ה' אין לו על מה לפחד. 

כך היתה הודאת יהודה לפני ה' שהבין שהכל מה' וצריכים לקבל כל מקרה ומקרה כמאת ה'. אבל יתר מכן יהודה לימד אותנו שבנוסף שהכל מה', הרי הכל תלוי איך אנו מגיבים לעניינים אלו. אם טעינו בדרכנו אנו גם חייבים להבין בעצמנו שזה אנחנו שטעינו, ולהודות שה' יתן לנו אפשרות לתקן רק אם נתפוס אותו. 
לכן מעשה יהודה ותמר מלמד על עוד רמה של הודיה לה' וכל מעשיו, ושיש עוד נדבך איך מעשנו משתלבים בהודיה זו.

לכן אפשר להסביר 'יודוך אחיך', שיהודה יהיה המנהיג שיכול להראות מידה זו לעם כדי להנהיג אותם כ'יהודים'.

עוד דבר ראינו במעשה יהודה שיהודה לא נרתע מלקחת על עצמו את האחריות ולא רצה לפגוע בתמר למרות שעקרונית הוא יכול להצדיק את דבריו על פגיעה בהנהגתו.

וכן לאה למרות שנתאוותה לבנים מיעקב הבינה שאם היא תלד עוד שני בנים לפני שלרחל תהיה שום שייכות להולדת הבנים שזה יפגע בה מאד. לכן הפסיקה ללדת עד אחרי שלרחל זכתה דרך פילגשה שיהיה לה בנים. אבל אח"כ לאה פחדה שאולי רצון רחל תתפוגג כי כבר זכתה דרך פילגשה אז ילדה עוד כדי לגרום שרצון רחל תחזקנה ותזכה לוולד.
מכאן אנו רואים שהודאתה של לאה מלמדת אותנו מה היא ההודאה הראויה. צורת הודאת לאה על נטילת יתר חלקה מוכיחה שהודאתה היתה גם על חלקה ואפילו חלק מן חלקה. קריאת השם יהודה מראה לנו שאנו חייבים להודות על כל מעשי ה' בכל יום ויום. 

אפשר ללמוד עוד דיוק מהשם יהודה, שהאות 'ד' לא בדיוק באמצע אלא אחר שלש אותיות ויש רק את ה'ה' בסוף. שהרבה יותר קל וראוי להודות לאחר המעשה, אבל גם צריכים להודות על העתיד לבא כי הקב"ה מסדר את הכל לטובה.

לכן לפעמים כשעכשיו נראה קשה להודות בסוף רואים שהכל לטובה. 

לכן למעשה אנו חייבים להודות על העבר כדברי השולחן ערוך אורח חיים סימן ריט סעיף א 

"ארבעה צריכים להודות. יורדי הים כשעלו ממנה, והולכי מדברות כשיגיעו לישוב, ומי שהיה חולה ונתרפא, ומי שהיה חבוש בבית האסורים ויצא, וסימנך: וכל החיי"ם יודוך סלה. "חולה" "יסורים" "ים" "מדבר"" ודברי המשנה ברורה שם סימן ריט ס"ק א "כשעלו ממנה - ודוקא כשעלו ממנה לגמרי ואין בכלל זה מה שעומדים עם הספינה כשבאה לנמל והאנשים שבה יורדים ליבשה ליום או ליומים או עד שתגיע זמן הספינה לילך הלאה דבזה אין מברכין דאכתי לא ניצול מן הסכנה לגמרי וה"ה בהולכי מדבריות ובדרך הליכתם עוברים דרך איזה עיר ג"כ אין מברכין"
אבל לעומת ההודיה על העבר יש לנו להסתכל לעתיד כדברי רש"י על המשנה במסכת קידושין דף פב עמוד א "רבי יהודה אומר משמו החמרין רובן רשעים והגמלין רובן כשרים הספנין רובן חסידים"
"הגמלין רובן כשרים - שפורשין למדברות למקום גדודי חיות וליסטין ויראים לנפשם ומשברים לבם למקום" הספנין רובן חסידים - שפורשין למקום הסכנה ותמיד הם ברעדה יותר מן הגמלין"
כלומר מי ששם את מבטחו בקב"ה יכול להגיע להיות כשרים וחסידים, אבל רק מי שמבין שהכל מן ה'.

לכן אדם חייב להודות בכל יום ויום על כל הטובות שקב"ה נותן לו בכל יום ויום, וללמוד מזה איך להסתכל על העתיד שהכל מהקב"ה.

בספר חובות הלבבות שער ג - שער עבודת האלוקים בפתיחה מדובר על הכרת הטוב שאדם חייב לקב"ה, 
שם החובות לבבות מוכיח כמה אנו חייבים להכיר טובה לאילו שהטיבו לנו אפילו לא בצורה מושלמת אז כל שכן אנו חייבים להכיר טובה ולהודות לקב"ה המטיב המושלם.

(למי שמעוניין הבאתי דבריו)
"אחד טובת האב על הבן, והשני טובת האדון על עבדו, והשלישי טובת העשיר על הרש, כדי לקבל שכר שמים, והרביעי טובת בני אדם קצתם לקצתם לקנות השם והכבוד ולגמול העולם, והחמישי טובת החזק על החלש בעבור חמלתו עליו ושהוא כואב על ענינו. וצריך שנעיין עתה בכוונת כל אשר ספרנו, אם אינה תלויה בדבר, כי אם לתועלת מי שמטיבין אליהם אם לא. ותחלתם טובת האב על בנו. ומן הידוע, כי הוא מכוון רק לתועלת עצמו בו, כי הבן נתח מהאב עם עוצם תקותו בו. והלא תראה, כי הוא מרגיש עליו יותר מגופו במאכלו ובמשתהו ובכסותו, ולדחות כל נזק מעליו, ונקל בעיניו סבל הטורח והיגיעה בעד מנוחתו, עם מה שהטבעו עליו האבות מן הרחמים והחמלה על בניהם, ועם כל זה חייבה התורה והשכל על הבן העבודה והכבוד והיראה, כמ"ש הכתוב כבד את אביך ואת אמך, וכתיב איש אמו ואביו תיראו, שמע בני מוסר אביך ואל תטוש תורת אמך, ואמר בן יכבד אב ועבד אדוניו, ואם האב מוכרח בזה בדרך הטבע, והטובה לאל, הוא שליח בה בלבד. אבל טובת האדון על עבדו ידוע, כי הוא מכוון לתקן ממונו בממונו עם צרכו לעבודתו, והוא אינו מכוון בזה כ"א תועלת עצמו, ועכ"ז כבר חייבו הבורא יתברך בעבודתו והודאתו, כמ"ש בן יכבד אב ועבד אדוניו. אבל טובת העשיר על הרש לקבל שכר שמים, הוא כסוחר שהוא קונה הנאה גדולה קיימת, יגיע אליה אחר זמן, בטובה קטנה ואבודה ונבזית, יתננה מיד, ולא נתכוון אלא לפאר נפשו באחריתו בטובה שהפקידה האלהים בידו לתתה למי שיהיה ראוי לה. ומן הידוע, כי ראוי להודות אותו ולשבחו, אע"פ שהיתה כוונתו לפאר את נפשו באחריתו ועכ"ז נתחייבה לו ההודאה כמ"ש איוב: ברכת אובד עלי תבא, ועוד אמר: אם לא ברכוני חלציו ומגז כבשי יתחמם. אבל טובת בני אדם קצתם אל קצתם בעבור אהבת השבח והכבוד וגמול העולם הוא, כמי שאוצר דבר אצל חברו או מפקיד אצלו ממון מפני יראתו שיצטרך לאחר זמן, ואף על פי שכוונתו לתועלת עצמו בהטיבו לזולתו, כמו שאמרנו, חייב לו השבח וההודאה עליה, כמו שאמר החכם: רבים יחלו פני נדיב וכל הרע לאיש מתן, ואמר מתן אדם ירחיב לו ולפני גדולים ינחנו. אך טובות החומל על העני הכואב לו, הוא מכוון בה לדחות צער מעל עצמו, אשר מצאהו מעגמת נפשו וכאבו למי שחמל עליו, והוא כמי שמרפא כאב שמצאהו בעצמו בטובת ה' עליו, ואיננו נשאר מבלתי שבח, כמו שאמר איוב: אם אראה אובד מבלי לבוש ואין כסות לאביון אם לא ברכוני חלציו ומגז כבשי יתחמם. וכבר נראה ממה שהקדמנו, כי כוונת כל מטיב לזולתו מב"א הוא לתועלת עצמו תחלה ולקנות קישוט נאה לעוה"ז או לעוה"ב או לדחות צער מעל נפשו או לתקנת ממונו, ואין כל זה מונע משבחם והודאתם, מיראה ומאהבה אותם ומהשיב להם גמולם, אע"פ שהטובה ההיא שאולה בידם, והם מוכרחים להיטיב בה, כאשר זכרנו, וטובתם אינה תמידית ולא נדיבותם נמשכת, וחסידותם מעורבת עם כוונת תועלת נפשם או לדחות ההיזק ממנה. אם כן כמה האדם חייב מן העבודה והשבח וההודאה לבורא הטובה והמטיב בה לו, אשר אין תכלית לטובתו, אך היא מתמדת ונמשכת מבלתי כוונת תועלת ולא דחיית נזק, רק נדבה וחסד ממנו על כל המדברים.

וממה שראוי לעמוד עליו, כי כל מטיב לזולתו מבני אדם מכל המינים אשר זכרנו, אין לו יתרון על מי שמטיב לו אלא במקרה מן המקרים, אבל באנושותם ועצמם נמשלים, וקרובים זה לזה בעצם ובדמות ובחבורם ובצלמם וטבעיהם וברוב מקריהם, ועכ"ז חייב מי שמטיבים לו מן העבודה למטיב מה שספרנו. ואם היינו חושבים, כי מי אשר מטיבין לו בתכלית החסרון והגריעות בהרכבתו וחבורו ודמותו, היה חייב בעבודה יותר. וכן כאשר נחשב, כי המטיב בטובה טוב ושלם מכל נמצא, ומי שמטיבין לו גרוע מכל נמצא וחלוש מכל נברא, השכל מחייב בתוספת העבודה למטיב עד אין תכלית. וכאשר נבחן על ההקשה הזאת דבר הבורא יתברך ובני אדם בשכלנו, נמצא הבורא יתברך נעלה ונשא ומרומם על כל נמצא וכל מושג בהרגשה ובשכל, כפי אשר התבאר בשער הראשון מן הספר הזה. וכן נמצא האדם בהקשתו אל שאר מיני החיים, שאינם מדברים, חסר וחלש מכלם, ויראה לך בזה ג' ענינים. אחד מהם בענין גדולו ועוללותו, כי נמצא שאר מיני החיים חזקים ממנו ויכולים לסבל הצער יותר ולנשא את עצמם ואינם מטריחים אבותם בגדולם כאדם. והענין השני כשנעיין במה שיש תוך גוף האדם מן הלכלוכים והטנופים, ומה שנראה עליו מחוץ ממה שהוא קרוב מהם, כשהוא נמנע מן הרחיצה והנקיות ימים רבים, וכן כאשר ימות, כי זוהמתו יותר כבדה מכל זוהמת כל נבלות שאר ב"ח וצואתו יותר מסרחת מצואת שאר ב"ח וכן שאר טנופיו. והענין השלישי מה שהוא נראה מחולשת תחבולותיו כשיחסר כח הדבור, אשר נתן לו הבורא יתרון על שאר החיים, שאינם מדברים, למאורע שאירע במוחו, כי בעת ההיא יהיה נעוה ונתעה משאר בע"ח, ואפשר שישליך עצמו בשחיתות ובתמותות. ונמצא רוב בע"ח, שיש להם מן ההכרה בדרכי טובתם והתחבולה בהשגת מזונותם, מה שמקצרים רבים מן המשכילים שבבני אדם מכמותם, כל שכן מי שיפקד שכלו מהם. וכאשר נעמד במחשבותינו על גדולת הבורא יתעלה ועוצם יכלתו וחכמתו ועשרו ונסתכל בחלישות האדם וחסרונו, ושאינו מגיע אל השלמות, ורוב צרכו ורישו לדבר שימלא מחסורו, ונבחן רוב טובות הבורא יתברך וחסדו עליו ושבראהו כמו שבראהו מן החסרון בעצמו, והוא רש וצריך אל מה שיש בו תקנתו, ולא יגיע אליו כי אם ביגיעת נפשו. וזה מחמלת הבורא עליו, כדי שיכיר את עצמו ויבחן בכל עניניו וידבק בעבודת האל עכ"פ, ויקבל על זה גמול העוה"ב אשר לו נברא, כמו שהקדמנו מן הדברים בשער השני מן הספר הזה - כמה האדם חייב לו ית' מן העבודה והיראה והשבח וההודאה והתמדת התהלה עם ברור חיוב כל אשר הקדמנו מן שבח ב"א והודאתם קצתם לקצתם. ואם יש איש משכיל שחולק בחיוב כל זה לבורא יתברך על האדם, כשהוא מבחין ומתבונן בענין הזה ומודה באמת על עצמו? הלא יעור הישן ויקץ המתעלם ויבחין הכסיל וישכיל המשכיל ברור חיוב קבלת עבודת האלהים אם ברור הראיות ופרסום העדים ואמתת המופתים, וכמ"ש הנביא ע"ה למי שהתעלם מעיין בקבלת עבודת האלהים ית': הלה' תגמלו זאת עם נבל ולא חכם. א"כ כבר נתברר חיוב קבלת עבודת האלהים על בני אדם מצד התמדת טובותיו עליו"
