וישלח

בס"ד

וישלח – תשס"ה

קיום מצוות

רש"י פרשת וישלח פרק לב פסוק כג  "ואת אחד עשר ילדיו - ודינה היכן היתה, נתנה בתיבה ונעל בפניה שלא יתן בה עשו עיניו, ולכך נענש יעקב שמנעה מאחיו שמא תחזירנו למוטב, ונפלה ביד שכם"
שואלים המפרשים, מאיפה רש"י דייק שדווקא דינה היתה חסרה במפגש עם עשו, אולי אחד מן האחים האחרים נחסר?

הגר"א בקול אליהו מתרץ "ויש לומר דהנה איתא (מובא)  בגמרא הטעם שנבנה בית המקדש בחלקו של בנימין מפני דהוא לא השתחוה לעשו דהא עדיין לא היה נולד באותו הזמן, אם כן לפי זה אם איתא דהיה נחסר אחד מן השבטים הרי הוא גם כן לא השתחוה לעשו, אם כן קשה למה לא נבנה הבית המקדש בחלקו של אותו השבט שנחסר אז, ומדוע נבנה בחלקו של בנימין"

כלומר בית המקדש נבנה בחלקו של בנימין בזכות שלא השתחווה בעת פגישת יעקב עם עשו. וזה מוכיח שרק דינה יכולה להיות חסרה כי אם נחסר אחד מן האחים האחרים יהיה לו אותה זכות כמו של בנימין. 

(קצת קשה פירוש זה בעיני כי הרי במדרש מביאים עוד סיבות למה בנימין זכה שישכון בית המקדש בחלקו, אחת שלא היה במכירת יוסף והשנייה שרק הוא נולד בארץ ישראל ולפי זה יש שתי סיבות אחרות שמזכות את בנימין מעבר לאחיו ולא רק העניין שלא השתחווה ואז אי אפשר להוכיח מהמידה שלא השתחווה לעשו. אבל אפשר לתרץ את העניינים אלו. נכון שבנימין לא השתתף במכירה אבל שתק כל זמן המכירה אז גם הוא לא ריחם על יוסף מספיק
. העובדה שבנימין נולד בישראל אינה זכות מספקת כי זה עניין של קום ועשה ובנימין לא עשה שום פעולה יזומה, לעומת הלא תעשה שלא להשתחוות לעשו כמו שנראה בהמשך.)

אפשר לשאול על הגמרא שמביאה הגר"א למה האחים 'נענשו' בכך שהשתחוו לעשו? אלא מסבירים המפרשים שהסיבה שאחי בנימין לא זכו לבית המקדש בחלקם נבעה מעצם השתחוותם לעשו. כי מי שהראה שעבוד כל שהוא לגוים לא יכול לזכות שיבנה בית המקדש בחלקו, כיוון שבית המקדש מעיד על הקשר המיוחד בין עם ישראל לקב"ה וכן שעבודם לה'.

עצם השתחוותם של האחים גרם להם חוסר פנימי מהותי מעבודת ה' שלהם, לכן אי אפשר לבנות את בית המקדש בחלקם. 

אבל אפשר לשאול הרי אנוסים היו כי הרי הם השתחוו לעשו מדין פיקוח נפש ועוד כתוב במסכת כתובות דף יט עמוד א "דאמר מר אין לך דבר שעומד בפני פיקוח נפש אלא עבודת כוכבים וגלוי עריות ושפיכות דמים בלבד"
אם כן למה האחים לא יוכלו לטעון שלא היה פה שום עניין של שעבוד, אלא דווקא שעבוד לה' לקיים עניין של פיקוח נפש?

אפשר לדייק מדברי רש"י בפרק לג פסוק ד את עניין הפיקוח נפש שאירע בפגישת יעקב ועשו.
"ויחבקהו - נתגלגלו רחמיו כשראהו משתחוה כל השתחוואות הללו"
כלומר שהשתחוואותיו של יעקב ובניו היו כדי לגרום לעשו לרחם עליהם שלא להרגם. וכן רש"י מביא את דברי התנא בהמשך על המילה 'וישקהו' "אמר ר' שמעון בן יוחאי הלכה היא בידוע שעשו שונא ליעקב, אלא שנכמרו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל לבו"
כלומר בלי הכנעת יעקב ובניו לפני עשו, מידת השנאה של עשו היתה עולה עד כדי הריגתם.
כך גם מובא במדרש הגדול "אמר לו הקב"ה, יעקב, עשית את הקדש חול, אמר לפניו, רבונו של עולם אני מחנף לרשע בשביל שלא יהרגני, מכאן שמחנפין לרשעים בעולם הזה, מפני דרכי שלום" (מובא בספר חפץ חיים על התורה של הרב שמואל גרינימן.)
הרי לומדים ממקרה עשו שמותר להחניף לגוי כדי שלא להסתכן
, אם כך למה השתחוואות של אחי בנימין גרם להם להפסיד את הזכות של בית המקדש במקומם? 
אלא אנו לומדים כאן מסר מאד חשוב בעניין של קיום מצוות. שלפעמים עצם הסתובבות של עניין של מצווה שאדם חייב לקיים יכול להמעיט לו את האפשרות לקיים מצוות אחרות. 

כך אנו רואים לפי דברי הגמרא במסכת מגילה דף טז עמוד עמוד ב "אמר רב יוסף גדול תלמוד תורה יותר מהצלת נפשות דמעיקרא חשיב ליה למרדכי בתר ארבעה ולבסוף בתר חמשה (כי בהתחלה החשיבו את מרדכי אחר ארבעה, ולבסוף החשיבו אחר חמישה) מעיקרא כתיב אשר באו עם זרבבל ישוע נחמיה שריה רעליה מרדכי בלשן ולבסוף כתיב  הבאים עם זרבבל ישוע נחמיה עזריה רעמיה נחמני מרדכי בלשן" 
כלומר מדרכי היהודי שהיה ראש הסנהדרין וגדול התורה של דורו, איבד חלק מגדולתו כשעסק בעניין של הצלת נפשות כלל ישראל. וכן אנו רואים ברש"י במגילת אסתר פרק י פסוק ג "לרוב אחיו - ולא לכל אחיו מלמד שפירשו ממנו מקצת סנהדרין לפי שנעשה קרוב למלכות והיה בטל מתלמודו"
ולכאורה איך מרדכי איבד מגדלותו בזה שעסק הצלת נפשות? הרי הוא עסק במצווה של השעה כדי להציל את היהודים איך זה יכול לגרוע מזכויותיו, במיוחד לפי דברי הלל בפרקי אבות פרק ב משנה ה "ובמקום שאין אנשים השתדל להיות איש", וכן דברי מרדכי לאסתר מעידים על צורך השעה (מגילת אסתר פרק ד פסוק יד) "... ומי יודע אם לעת כזאת הגעת למלכות"?

כלומר כל עיסוקו של מרדכי היה לצורך השעה ולהצלת עם ישראל אז למה נפגע זכותו עקב פעילותו?

הט"ז מסביר לנו את העניין של מרדכי בהלכות צדקה, ששם כתוב שאפשר להעביר כסף שנגבה לתלמוד תורה לעניין של הצלת נפשות.

כך הם דברי השולחן ערוך ביורה דעה סימן רנא סעיף יד "יכולים לשנות, אפי' מתלמוד תורה, לצורך שלשים פשיטים להגמון בכל שנה, לפי שהוא הצלת נפשות, שאם לא יתפשרו עמו יש כמה עניים שאין להם ליתן, ויכום ויפשיטום ערומים" והט"ז שם שואל ומסביר  "רש"ל הקשה על זה ותימה הלא מסקינן סוף פרק קמא דמגילה 'גדולה תלמוד תורה יותר מהצלת נפשות' עכ"ל. ואין כאן קושיא, דודאי אין לך דבר עומד בפני פיקוח נפש אלא דהתם אומר דיותר יש זכות למי שזוכה לעסוק בתורה ולא בא לידו הצלת נפשות ממי שבא לידו הצלת נפשות ועל ידי כך צריך לבטל תלמוד תורה ולעסוק בהצלת נפש"
כלומר אם מגיע אל אדם מצווה של פיקוח נפש וודאי שהוא חייב לקיים את המצווה אבל מי שעוסק בתורה  צריך להבין שהיתה לו זכות יותר גדולה אם הקב"ה היה משאיר אותו בעיסוק התורה ולא סיבב את עניין הפיקוח  נפש לפניו כדי לחייב אותו להתעסק במצווה זו. 
לכן למרות שמרדכי היהודי עסק במצווה הגדולה של הצלת נפשות עדיין זה גרם לו ירידה ביכולת התורה שלו, לכן זכותו בתורה נחלשה. וכן אצל אחי בנימין למרות שכל סיבתם להשתחוות היתה בגלל פיקוח נפש זה גרם להם פגיעה ביכולתם לקבל את בית המקדש בחלקם.

וכן אנו רואים לאנשים שעוסקים בצרכי ציבור שלמרות שעושים תפקידם נאמנה זה גם פוגע בתלמוד תורה שלהם ולכן גם בזכותם. בשמות רבה פרשה ו ד"ה ב דבר אחר כתוב "ד"א כי העושק יהולל חכם המתעסק בצרכי צבור משכח תלמודו",

אבל לפי דברנו נראה חס וחלילה שאנו חייבים להסס על לקיחת תפקידים על עצמנו כדי לעזור לכלל ישראל,  במיוחד שראינו שמרדכי רק היה רצוי לרוב אחיו. אבל זה אינו, כי הסביר לי הרה"ג משה צוריאל שליט"א ששמע מרבו שהרצון פה היתה שלא באו אליו עוד לפסוק הלכות כדברי המדרש שהבאנו שכבר תלמודו לא היתה באותה רמה, אבל לא בגלל שמרדכי היה צריך להימנע ממה שעשה. ועוד הרי כבר הבאנו את דברי הלל בפרקי אבות "ובמקום שאין אנשים השתדל להיות איש" ויתר מכן אנו צריכים להבין שיכול להיות שהקב"ה סיבב לנו להפסיד זכות אחת כדי לקבל זכות אחר שגם היא חשובה ומיוחדת.
כן נוכל להוכיח מדוד המלך, הרי דוד המלך השתוקק לבנות בית הבחירה ואפילו עסק בהכנת תשתיות נרחבות לבנייה, ובזמן שרצה לבנות את בית המקדש הקב"ה מנע ממנו ואמר לו הרי עסקת במלחמות, ואתה לא יכול לבנות בית של שלום, בית המקדש. אפשר לשאול גם כאן הרי דוד עסק בכיבוש הארץ אז למה נמנעה ממנו המצווה של בניית בית המקדש. 
אבל לפי דברנו ראינו שאדם חייב להתעסק במצוות שהקב"ה נותן לו, ואם יחשוש שבזה שמקיים דברי ה' יוזק הרי זה אינו כי הרי כתוב במסכת מכות דף י עמוד א "וא"ר יהושע בן לוי מאי דכתיב  שיר המעלות לדוד שמחתי באומרים לי בית ה' נלך אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא רבש"ע שמעתי בני אדם שהיו אומרים מתי ימות זקן זה ויבא שלמה בנו ויבנה בית הבחירה ונעלה לרגל ושמחתי אמר לו הקב"ה  כי טוב יום בחצריך מאלף טוב לי יום אחד שאתה עוסק בתורה לפני מאלף עולות שעתיד שלמה בנך להקריב לפני על גבי המזבח" 

למרות שדוד לא זכה לבנות את הבית, הרי מעשיו ורצונו לקיים דבר ה' היה שווה אפילו יותר מזה, כי דוד הבין שאסור להחמיץ את המצוות שהקב"ה מסבב שיעשה, ושהוא חייב להיות האיש במקום שאין אנשים.

כך גם ראינו במסכת שבת דף ל עמוד א שרק בזכות דוד הצליחו להיכנס לבית הבחירה. "כשבנה שלמה את בית המקדש ביקש להכניס ארון לבית קדשי הקדשים דבקו שערים זה בזה אמר שלמה עשרים וארבעה רננות ולא נענה פתח ואמר  שאו שערים ראשיכם והנשאו פתחי עולם ויבא מלך הכבוד רהטו בתריה למיבלעיה אמרו  מי הוא זה מלך הכבוד אמר להו ה' עזוז וגבור חזר ואמר שאו שערים ראשיכם ושאו פתחי עולם ויבא מלך הכבוד מי הוא זה מלך הכבוד ה' צבאות הוא מלך הכבוד סלה ולא נענה כיון שאמר ה' אלהים אל תשב פני משיחך זכרה לחסדי דוד עבדך מיד נענה"
מכאן אנו רואים שלפעמים מוטל עלינו דברים לעשות ואנו חוששים שאולי יפגע בזכותנו במעשנו האחרים, אז בכל זאת בגלל שהקב"ה סבב את המצב שאנו במקום לעשות אותם אסור לנו לחשוש ולזכות במצוה שלפנינו.

אבל אם אדם מסופק וודאי שהוא חייב להתייעץ עם תלמידי חכמים, כפי מספרים על ר' חיים מוולוז'ן שרצה לקים את ישיבת וולוז'ן המפורסמת.

הרב חייב היה תלמידו המובהק של הגר"א, ושאל את הגר"א אם כדאי לו להקים את הישיבה. ולכמה שנים הגר"א ענה לו בשלילה, עד שפעם אחת הגר"א ענה בחיוב. אז הרב חיים שאל את הגר"א למה הפעם נענית בחיוב. אז הסביר לו הגר"א שרק עכשיו הזמן ורצון העז של רב חיים מספיקים.

אפילו צדיק וגדול כרב חיים ידע שהוא צריך להימלך עם רבו כדי לעסוק במצווה כה חשובה, אז כל שכן אנחנו, כשבאה מצווה לפנינו אל לנו לחשוש לתופעות לוואי של המצווה, אבל אם לא ברור אם כדאי לקיים אותה אז שואלים תלמידי חכמים ואם הם אומרים שכדאי אין מה לחשוש עוד.

�  למרות שאפשר להגיד שבנימין שתק, כי ראה שיצחק שתק. ויצחק שתק בגלל שהקב"ה שתק כי האחים השביעו אותו. אבל אפשר להגיד שני דברים, אולי בנימין לא ידע שיצחק ראה בנבואה עניין זה, ובקשר לעניין שהקב"ה לא גילה ליעקב איך בנימין ידע שזה נבע מ'השבועה' אולי זה נבע מעצבות יעקב, שהרי אין הנבואה שורה על מי שאיננו בשמחה.


�  זה ההפך מהרעיון להתגאות על הגוים כי זה רק  גורם לשנאה יתירה.





