וישלח
בס"ד

וישלח  - תשס"ז
חנני אלהים
במפגש עם עשו, יעקב פעמיים מזכיר את הטובות שהקב"ה חנן לו:

וישא את עיניו וירא את הנשים ואת הילדים ויאמר מי אלה לך ויאמר הילדים אשר חנן אלהים את עבדך 

בראשית פרק לג פסוק ה 

קח נא את ברכתי אשר הבאת לך כי חנני אלהים וכי יש לי כל ויפצר בו ויקח 

בראשית פרק לג פסוק יא 

למרות שלמילה חנן יש משמעות שונות אפשר ללמוד מדברי רש"י על ברכת יוסף לבנימין שהמילה חנן שמוזכרת אצל יעקב מיועדת לנושא טובות וברכות:

אלהים יחנך בני - בשאר שבטים שמענו חנינה אשר חנן אלהים את עבדך, ובנימין עדיין לא נולד, לכך ברכו יוסף בחנינה
רש"י בראשית פרק מג פסוק כט 

אבל הלשון של יעקב לעשו וכן הלשון של יוסף לבנימין, הרי שניהם השתמשו בשם של הקב"ה 'אלהים', והרי ידוע – כמו שמובא בבראשית רבה – שהביטוי להקב"ה 'אלהים, מציין משהו קצת שונה מעניין הברכה והטובה:

א"ר שמואל בר נחמני אוי להם לרשעים שהם הופכים מדת רחמים למדת הדין, בכל מקום שנאמר ה' מדת רחמים ה' ה' אל רחום וחנון, וכתיב וירא ה' כי רבה רעת האדם בארץ וינחם ה' כי עשה את האדם ויאמר ה' אמחה וגו', אשריהם הצדיקים שהן הופכים מדת הדין למדת רחמים, בכל מקום שנאמר אלהים הוא מדת הדין 

בראשית רבה פרשה לג 

האם ייתכן כשיעקב ויוסף שבאים לברך את שבטי ישראל בברכה של חנן ישתמשו דווקא בשם  'אלהים' שמצביע על מידת הדין?

קושי זה גם מתבטא בדברי המדרש:
ויחנך הרי הם מבורכים ושמורים ושכינה ביניהם ומנין אף חנוני בדעת בבינה ת"ל ויחונך כמה דמצלינן אתה חונן לאדם דעת ומלמד לאנוש בינה, ד"א ויחנך יתן בכם דעת שתהיו חוננים זה את זה ומרחמים זה את זה כענין שנא' ונתן לך רחמים וגו', ד"א ויחנך יחון אותך בבנים כמה דתימא הילדים אשר חנן אלהים את עבדך ואומר אלהים יחנך בני, ד"א ויחנך כמה דתימא  אלהים יחננו ויברכנו יאר פניו אתנו סלה, ד"א ויחנך יחנך במשאלותיך וכה"א חנון יחנך לקול זעקך כשמעתו ענך, ד"א ויחנך שנה רבי חייא הגדול יחנה ה' אצלך, ד"א ויחנך יעמיד ממך נביאים כמה דתימא  ושפכתי על בית דוד רוח חן ותחנונים, ד"א ויחנך וגו' יתן חנו עליך בכל מקום שאתה הולך כמה דתימא ויתן חנו בעיני וגו' ותהי אסתר נשאת חן וגו' ויתן אלהים חן את דניאל וגו' ומצא חן ושכל טוב וגו', ד"א ויחנך בתלמוד תורה וכה"א  תתן לראשך לוית חן וגו' כי לוית חן הם לראשך וגו', ד"א ויחנך במתנת חנם וכה"א חננו ה' חננו וגו'  כן עינינו אל ה' אלהינו עד שיחננו, ד"א ויחנך להוציאך משיעבוד מלכיות כמה דתימא חננו ה' חננו כי רב שבענו בוז, ד"א ויחנך לגאול אותך כמה דתימא ה' חננו לך וגו'. 

במדבר רבה פרשה יא ד"ה ו יאר ה' 

אם נעיין במדרש זה שמסביר צדדים שונים לשורש 'חנן' נראה שכשמוזכר שם ה' במדרש לפעמים מוזכר 'אלהים' ולפעמים ה'. אם נחלק ביניהם נראה:

מובא שהפסוקים שהזכרנו לעיל מדברים על 'בנים' (לעניות דעתי גם על גידול הבנים), ושמו של הקב"ה 'אלהים' גם מוזכר בקשר לברכה, וכן בקשר נתינת חן על האדם בכל מקום.

לעומת זאת שמו של הקב"ה 'ה'' מוזכרת בנושא של מתנת חינם והגאולה.
דבר ראשון שצריכים להסביר במדרש מה היא החלוקה של סוגי החן בין שמות של הקב"ה 'אלהים' ו'ה''.

עוד צריכים להבין למה יעקב השתמש בלשון 'אלהים' כשדיבר לעשו על עניין רכושו, שיש לו כל?

נראה שאפשר להסביר את שימושיו של יעקב ויוסף בשמו של הקב"ה 'אלהים' לפי שאלה אחרת שעולה.

מובא במסכת ברכות איך מחולקת תפילת השמונה עשרה:

אמר רב יהודה: לעולם אל ישאל אדם צרכיו לא בשלש ראשונות, ולא בשלש אחרונות, אלא באמצעיות. דאמר רבי חנינא: ראשונות - דומה לעבד שמסדר שבח לפני רבו, אמצעיות - דומה לעבד שמבקש פרס מרבו, אחרונות - דומה לעבד שקבל פרס מרבו ונפטר והולך לו. 

ברכות דף לד עמוד א 
רואים שמברכה הרביעית של שמונה עשרה מתחילות הבקשות של האדם להקב"ה. אבל אם נתבונן בברכה זו נראה שלשונה אינה לשון בקשה בכלל:

אתה חונן לאדם דעת ומלמד לאנוש בינה, חננו מאיתך חכמה בינה ודעת (דעה בינה והשכל). ברוך אתה ה' חונן הדעת.

ברכה זו נראית כמו המשך השבח של הקב"ה, וכן אם תרצו להגיד שהביטוי 'חננו' הוא מהווה בקשה, הרי אז המשך הפסוק לא מתאים, כי זה נראה כמו ביטוי שחננו מאיתך.

יתר על כן זו הברכה היחידה מכל ברכות הבקשות שמתחילה בשבח מסוים. אז צריכים להבין מה משמעות ברכה זו.

נראה שאפשר להסביר את מיקומה של ברכה זו וכן לשונה לפי דברי רבי:

דרבי אמר תמיה אני היאך בטלו חונן הדעת בשבת אם אין דיעה מניין תפילה 

תלמוד ירושלמי מסכת ברכות פרק ד הלכה ד
לפי דעת רבי ברכת חונן הדעת צריכה להיאמר גם בכל תפילות השבת, כי אם אין דעה מניין לתפילה.
בלי הדעה של האדם הוא לא יכול להתקרב לעמוד לפני ה' בתפילה, אבל נראה שברכה זו באה ללמד אותנו דבר חשוב מאוד מבחינת התפילה וכך גם נוכל להבין את דברי רבי לעומק יותר.
מובא במסכת ערכין על הפסוק:
כה אמר ה' אל יתהלל חכם בחכמתו ואל יתהלל הגבור בגבורתו אל יתהלל עשיר בעשרו 

ירמיהו פרק ט פסוק כב 

ושם רש"י מסביר:

אל יתהלל חכם - שחכמתו אינה אלא מקלקלת 

רש"י מסכת ערכין דף י עמוד ב 
בעלי המוסר מסבירים את דברי רש"י עם משל. היה מלך אחד שמלך על הרבה ארצות. הוא שלח אחד מן שריו לנהל ולהנהיג ברשותו אחת הארצות הרחוקות. כשהגיע השר לאותה הארץ תושבי המקום קבלו אותו כמו מלך, אמר השר שאני לא המלך רק שליח שלו, וכל הממון וכל התקציב שיש לי בא מן המלך ולי אין כלום בכל ההטבות שניתנו לכם. אבל במשך השנים השר שכח את מקומו והתחיל הוא לחשוב שהוא בעצמו המלך. כשהמלך שמע דבר זה הוא הלך לאותה הארץ לראות האם באמת זה מה שקורה שם. כשהגיע המלך לארץ שהיתה ברשותו של השר וראה שהשר השתמש בכל מתנות המלך כאילו הם שייכים לשר עצמו, הוא העניש את השר קשות.
הנמשל הוא שכל מה שאנו מקבלים מן הקב"ה, החכמה וגבורה וכן העושר הן מתנות מהקב"ה כדי לשמש אותנו בעבודתנו את ה'. לכן אם מתחילים לחשוב שהחכמה והגבורה והעושר הם שלנו,  ולהתהלל בהם בסוף מקלקלים אותנו.

לפי דברי בעלי המוסר אפשר להבין עתה את הברכה הרביעית של השמונה עשרה. אם אדם לא יבין שדעתו וחכמתו באים לו מן הקב"ה אז כבר כל בקשותיו בשאר הברכות הן חסרי משמעות, כי אם אדם חושב שהתכונות הבסיסיות שהוא חנן מן ה' הן 'משלו' אזי כל בקשותיו הן סתירה ל'אמונה' הבסיסית שלו, שמה שיש לו הוא זכה בו בעצמו.

עתה אפשר להבין את דברי רבי שבלי דעת, בלי הבנת מקור הדעת אין תפילה. כך רואים שרבי הרגיש בקשר לכל חייו, כמו שרואים במסכת כתובות:

בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי 

כתובות דף קד עמוד א 

רבי שהיה עשיר מופלג ידע שכל עושרו וכל מה שיש לו בעולם הזה היו מיועדים לתכלית יותר נשגבת מרק הנאת העולם הזה, כי רבי ידע שכל רכושו וכל תכונותיו וכל הטובה שה' חנן לו בעולם הזה אינם שלו אלא רכושו של המלך בידיו לעשות רצון המלך.

כך נוכל להבין את דברי יעקב ויוסף וכן דברי המדרש דלעיל:

יעקב ויוסף רצו להפנים לשבטים איך להסתכל על הטובות שהקב"ה חונן להם, חנינה זו באה להם מטובו של הקב"ה מצד אחד אבל עם אחראיות כבדה מצד השני. האדם צריך להסתכל על כל הטוב שה' חונן לו כאילו זה בא במידת הדין, שהקב"ה יכול לתבוע אותו אם הוא לא ישתמש בכל מה שה' חנן לו בהבנה, שזה בא מה' לתכלית עבודת הקב"ה. כמו המלך במשל שתבע משרו על זה שהוא קלקל את כל מה שהוא קיבל בזה שהתחיל להשתמש בו רק לטובת עצמו.

לכן במדרש כשהוזכר 'אלהים' אפשר לראות שזה דווקא בדברים שאדם יכול לטעות בהם כאילו שהם שלו: יעקב ויוסף כמו שראינו. ובהמשך ד"א ויחנך כמה דתימא  אלהים יחננו ויברכנו יאר פניו אתנו סלה, כשמבקשים ברכה מאת ה' שלא נטעה מה משמעות הברכה ועוד
ד"א ויחנך וגו' יתן חנו עליך בכל מקום שאתה הולך כמה דתימא ויתן חנו בעיני וגו' ותהי אסתר נשאת חן וגו' ויתן אלהים חן את דניאל וגו' ומצא חן ושכל טוב חן ושכל טוב הן מועדים לחשיבה לא נכונה של האדם.
וכן אפשר להבין איפה שנזכר שם 'ה'' במדרש: ד"א ויחנך במתנת חנם וכה"א חננו ה' חננו, רש"י מסביר בפרשת ואתחנן:  ואתחנן - אין חנון בכל מקום אלא לשון מתנת חנם. אף על פי שיש להם לצדיקים לתלות במעשיהם הטובים, אין מבקשים מאת המקום אלא מתנת חנם. – פירושו שהצדיקים רואים שכל מה שמקבלים בעולם הזה הוא מתנת חינם מטובת ה', כי מבחינת הדין לא מגיע להם כלום בעולם הזה – לכן המדרש מביא את שם 'ה'' בנושא מתנת חינם כי כאן מדברים על מתנת חינם של הצדיקים.  ועוד במדרש ד"א ויחנך להוציאך משיעבוד מלכיות כמה דתימא חננו ה' חננו כי רב שבענו בוז, ד"א ויחנך לגאול אותך כמה דתימא ה' חננו לך, כאן כשמבקשים ישועה מן ה' הרי אנו יודעים שאי אפשר לעמוד במידת הדין לכן מוזכרת מידת הרחמים.
עתה גם מובן למה יעקב גם השתמש בלשון  'אלהים' כשסיפר לעשו על רכושו, כי הוא רצה להגיד שכל מה שקיבל הוא מן הקב"ה לעשות רצון ה'. כך גם רואים במדרש על פגישת יעקב עם עשו:
באותה שעה נטל עשו בחלקו העוה"ז ונטל יעקב העוה"ב בחלקו, וכשבא יעקב מבית לבן וראה עשו בנים ליעקב ועבדים ושפחות, אמר לו עשו ליעקב, אחי לא כך אמרת לי שתטול אתה העוה"ב, ומניין לך כל הממון הזה, אתה משמש מהעולם הזה כמותי, אמר לו הרכוש שנתן לי הקב"ה לשמשני בעולם הזה, שנאמר הילדים אשר חנן אלהים את עבדך, באותה שעה האמיד עשו בדעתו, ואמר העוה"ז שאין חלקו כך נתן לו הקב"ה שכרו, העוה"ב שהוא חלקו על אחת כמה וכמה, אמר לו עשו ליעקב, יעקב אחי בא ונעשה שותפות אני ואתה, טול אתה העוה"ז והעוה"ב חצי ואני אטול העוה"ז והעוה"ב חצי, שנאמר ויאמר עשו אציגה נא עמך מן העם אשר אתי, אמר לו יעקב לעשו אדני יודע כי הילדים רכים ואינם יכולין לעמוד בייסורין, שנאמר ודפקום יום אחד ומתו כל הצאן 
אליהו זוטא פרשה יט ד"ה שאלו תלמידיו את 

יעקב אמר לעשו שכל מה שקבלתי בעולם הזה הוא מן הקב"ה לשמשני לעבוד את ה' בעולם הזה.

אנו צריכים לזכור שיש לנו להסתכל ב"מידת הדין" מבחינתנו על כל מה שהקב"ה חנן לנו.
