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יעקב מקבל הודעה מהמלאכים ששלח לקראת עשו, על כך שעשו בא לקראתו עם ארבע מאות איש. התרגום יונתן מסביר שם: וישובו השליחים אל יעקב לאמור באנו אל אחיך לעשו וגם בא לקראתך וארבע מאות איש שרי חילות עמו כתר יונתן בראשית פרק לב פסוק ז לפי דברי רש"י כאן בפסוק וכן בהמשך הפרשה נוכל לראות מה היא מהותם של שרי חילות אלו. רש"י מפרש כאן את דברי המלאכים: שהיית אומר אחי הוא, אבל הוא נוהג עמך כעשו הרשע, עודנו בשנאתו רש"י בראשית פרק לב פסוק ז וכן רואים בהמשך הפרשה שרש"י מפרש על הפסוק: וישב ביום ההוא עשו לדרכו שעירה בראשית פרק לג פסוק טז עשו לבדו וארבע מאות איש שהלכו עמו נשמטו מאצלו אחד אחד. כלומר לאחר הפגישה עם יעקב כל אנשיו ברחו מן עשו. המפרשים מסבירים שהאנשים ברחו מעשו לאחר שראו שעשו התרכך לגבי יעקב, כי בהתחלה עשו בא עם כל האנשים האלו כדי להרוג את יעקב ואת בניו.
אבל דברים אלו על כוונת עשו להרוג את יעקב לכאורה קצת קשים. הרי, ראינו בפרשת תולדות את מהלכי החשיבה של עשו לאחר שיעקב קבל את הברכות מיצחק: וישטם עשו את יעקב על הברכה אשר ברכו אביו ויאמר עשו בלבו יקרבו ימי אבל אבי ואהרגה את יעקב אחי בראשית פרק כז פסוק מא ורש"י מפרש שם:  יקרבו ימי אבל אבי - כמשמעו, שלא אצער את אבא. כלומר, עשו בגלל כבודו לאביו לא רצה שיצחק ידע על כוונתו וודאי על המעשה של הריגת יעקב. אם כן, למה כאן בפרשה אנו רואים שעשו 'חזר' בו ופתאום מוכן להרוג את יעקב. 
שאלה זו נעשית יותר קשה מדברי רש"י בהתחלת פרשת ויצא: דבר אחר לפי שבא בידים ריקניות, אמר אליעזר עבד אבי אבא היו בידיו נזמים וצמידים ומגדנות, ואני אין בידי כלום. לפי שרדף אליפז בן עשו במצות אביו אחריו להורגו והשיגו, ולפי שגדל אליפז בחיקו של יצחק משך ידו. אמר לו מה אעשה לציווי של אבא, אמר לו יעקב טול מה שבידי, והעני חשוב כמת רש"י בראשית פרק כט פסוק יא הרי כאן מיד לאחר יציאת יעקב, עשו ציווה לאליפז שילך להרוג ויהרוג את יעקב. כאן נראה שעשו כבר חזר בו מיד ביציאת יעקב?
נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי כמה מקורות. רש"י אצלנו בפרשה מסביר: אמר ר' שמעון בן יוחאי הלכה היא בידוע שעשו שונא ליעקב, אלא שנכמרו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל לבו רש"י בראשית פרק לג פסוק ד ומובא במדרש: ויאמר עשו בלבו. מה חשב, אמר אין דרך שאהרג את אבא, אלא אני אומר לישמעאל אחיו, והוא הורגו, ואני אהרוג את יעקב אחי, ואני והוא יורשין את העולם, כך היה אומר ישמעאל, אבל עשו מחשב בלבו מאחר שישמעאל הורג את אבי, ואני את אחי, אני בא על ישמעאל ואהרוג גם אותו, ואירש העולם לבדי מדרש תהילים מזמור יד לכאורה המדרש השני קצת קשה על רש"י הרי רש"י מסביר בפרשת חיי שרה: מכאן שעשה ישמעאל תשובה והוליך את יצחק לפניו, והיא שיבה טובה שנאמר באברהם רש"י בראשית פרק כה פסוק ט אם עשו עשה תשובה אז איך יעלה על הדעת של עשו, לגשת לישמעאל ולבקשו להרוג את אביו, את יצחק?
אבל באמת תמוהה גישת עשו בכלל כי עליו למדנו: בן יכבד אב זה עשו שכבד אביו הרבה שהיה יוצא לשדות וצד ציד ומביא ומבשל ומכניס ומאכיל לאביו שמות רבה פרשה מו איך עשו שעליו נאמר הפסוק 'בן יכבד אב' יכול לרצות להרוג את אביו?
האמת היא שעשו באמת כיבד את אביו, את יצחק, אבל שנאתו כלפי יעקב היה כל כך חזק שזה כבר גבר על כיבוד הוריו ואהבת הוריו. אבל בכל זאת עשו לא רצה 'לפגוע' ברגשות אביו, לכן כשיעקב יצא ללבן הוא שלח את אליפז כדי להרגו בדרך כדי שיצחק יחשוב ש'חיה רעה אכלתו'. אבל שנאתו של עשו גברה עוד יותר כשראה שיעקב חוזר לאביו כי אז הוא היה צריך להתמודד מול הימצאות יעקב בסביבתו, לכן עניין של כבוד אביו כבר היה תפל לגמרי מעצם שנאתו של עשו.

כך גם אפשר להסביר את העניין של ישמעאל. ראינו בהמשך המדרש שעשו ניסה לשכנע את ישמעאל להרוג את יצחק על ידי כך שאם יהרגו ועשו יהרוג את יעקב אזי שניהם יירשו את העולם. כלומר התאווה של ישמעאל לשליטה בעולם היא טענה שאפשר לבוא אליו כדי שיחזור לסורו הרע.
לומדים מישמעאל וכן מעשו שטבעם הרע שלט עליהם עד כדי כך שזה היה מבטל מהם כל מידה טובה שיש בהם. כי תאוותם לעולם הזה היה עיקר חייהם.
