וישלח

בס"ד

וישלח – תשס"ט

לאחר פגישת יעקב עם עשו נאמר: ויעקב נסע סכתה ויבן לו בית ולמקנהו עשה סכת על כן קרא שם המקום סכות בראשית פרק לג פסוק יז פסוק זה אומר דרשני, האם בגלל שיעקב בנה סוכות למקנהו ייקרא המקום סוכות? יתר מכן קשה פירוש רש"י על פסוק זה:  ויבן לו בית - שהה שם שמונה עשר חדש, קיץ וחורף וקיץ. סכות קיץ, בית חורף, סכות קיץ רש"י בראשית פרק לג פסוק יז לפי דברי רש"י נראה שהמילה בית גם מוסבת על עשייה ל'מנהו' של יעקב? האם התורה צריכה להדגיש בכאלו פרטים  על איך שיעקב טיפל במקנהו? עוד קשים דברי רש"י על פי דבריו בפרשת מטות בקשר לבקשת בני ראובן וגד בקשר לעבר הירדן. שם בני ראובן וגד אמרו:  ויגשו אליו ויאמרו גדרת צאן נבנה למקננו פה וערים לטפנו במדבר פרק לב פסוק טז ושם רש"י מפרש:  נבנה למקננו פה - חסים היו על ממונם יותר מבניהם ובנותיהם, שהקדימו מקניהם לטפם. אמר להם משה לא כן עשו, העיקר עיקר והטפל טפל, בנו לכם תחלה ערים לטפכם ואחר כך גדרות לצאנכם לפי דברי רש"י רואים שלא ראוי להדגיש את העניין של הממון, אז מדוע כאן רש"י פירש שהבית היה למקנה יעקב ולא כבית לאנשיו?

עוד פירוש שקשה להבין בעיון ראשון הם דברי התרגום יונתן בן עוזיאל:  ויעקב נסע לסוכות ויתעכב שם תריסר חודשי שנה ויבנה לו בית מדרש ולמקנהו עשה סוכות בעבור כן קרא שמו של המקום סוכות כתר יונתן בראשית פרק לג פסוק יז לפי דבריו עוד יותר קשה הרי אם יעקב בנה שם בראשונה בית מדרש ולאחר מכן בנה סוכות למקנהו אז למה קוראים לשם המקום על שם הסוכות ולא על בית המדרש לתורה?

לפי הרמב"ן נראה שהיינו צריכים לתת שם אחר למקום 'מגדל עוז': ויבן לו בית - יתכן כי היה המקום מקום אין שם עיר, והוצרך לבנות לו בית ולעשות סוכות. או ויבן לו בית, שבנה לו בית גדול ובו מגדל עז להשגב מפני עשו אז חוזרת השאלה למה נתפס השם 'סוכות' לאותו מקום?

נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי עיון בדו שיח בין יעקב ועשו כשנפגשו. עשו רצה לסרב למתנה שיעקב שלח לו ואמר ליעקב:  ויאמר עשו יש לי רב אחי יהי לך אשר לך בראשית פרק לג פסוק ט לעומת דברי עשו רואים כאשר יעקב  הפציר מעשו לקחת ממנו את המתנה, יעקב ענה לו: קח נא את ברכתי אשר הבאת לך כי חנני אלהים וכי יש לי כל ויפצר בו ויקח בראשית פרק לג פסוק יא עשו התגאה שיש לו רב ואילו יעקב אמר שיש לו כל ורש"י כבר עמד על ההבדל בין דברי עשו לדברי יעקב:  יש לי כל - כל ספוקי, ועשו דבר בלשון גאוה יש לי רב, יותר ויותר מכדי צרכי רש"י בראשית פרק לג פסוק יא יעקב ענה לעשו יש לי 'כל' כל סיפוקי ואפילו אם אמעיט או ה' ימעיט את מה שיש לי עכשיו עדיין יש לי כל ספוקי כי 'חנני ה''.

מדברים אלו של רש"י אפשר להבין  את דברי רש"י בקשר לתחלת המפגש בין יעקב ועשו על הפסוק:  ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר: בראשית פרק לב פסוק כה רש"י שם מפרש: ויותר יעקב - שכח פכים קטנים וחזר עליהם לכאורה דברי רש"י אלו קשים , יעקב בחיר האבות שמידתו אמת יסתכן ללכת יחידי בלילה כדי לחזור לפכים קטנים. אלא לפי דברנו לעיל ברור שיעקב הבין שכל מה שיש לו מאת חנינת ה' הוא כל סיפוקו והוא חייב להכיר שבכל דבר שה' נתן לו יש לו האחריות להשתמש בו כראוי.

עתה אפשר להבין מדוע קראו למקום  ההוא סוכות, כדי להדגיש שיעקב ידע לקחת אחריות עצמית על כל דבר שה' נתן לו, לכן הוא דאג לבהמות לאחר שבנה  בית מדרש או בית ולא נתן לאחר לקחת אחראיות על רכושיו אלא לקח הוא בעצמו חלק בזה כי זהו חלק מן האחריות שלו בחיים, לדאוג לכל מה שה' נתן לו ולהשתמש בו כראוי. 

לכן התורה גם מדגישה את העניין של הסוכות,  כי הרי בחג הסוכות אנו גם מראים איך הכל תלוי בהקב"ה ושכל מה שיש לנו הוא מתנה מה'. לכן בניית סוכות מראה לנו שכמו שבחג הסוכות אנו מכירים את כל טובת ה' אלינו ביום יום בעולם הגשמי כך אנו צריכים להתנהג בכל דברינו.

אפשר להוסיף  עוד רעיון לפי דברי יונתן בן עוזיאל לעיל, שמתאים זמן קריאת פרשה זו של בניית בית המדרש והדגש על הסוכות לבוא לפני חג החנוכה שבא נלחמים על הרוח של העם, ולומדים מכאן שחלק מרוח זו צריכה להבין את המושג של 'סוכות למקנהו של יעקב'.

