וישלח

בס"ד

וישלח – תשע"א

בפרשה מוזכרת המצוה השלישית בתורה: על כן לא יאכלו בני ישראל את גיד הנשה אשר על כף הירך עד היום הזה כי נגע בכף ירך יעקב בגיד הנשה: בראשית פרק לב פסוק לג בספר החינוך מובא שורש המצוה: משרשי מצוה זו, כדי שתהיה רמז לישראל שאף על פי שיסבלו צרות רבות בגליות מיד העמים ומיד בני עשו, שיהיו בטוחים שלא יאבדו, אלא לעולם יעמוד זרעם ושמם, ויבוא להם גואל ויגאלם מיד צר. ובזכרם תמיד ענין זה על יד המצוה שתהיה לזכרון, יעמדו באמונתם ובצדקתם לעולם. ורמז זה הוא לפי שאותו מלאך שנלחם עם יעקב אבינו, שבא בקבלה שהיה שרו של עשו, רצה לעקרו ליעקב מן העולם הוא וזרעו ולא יכול לו, וציערו בנגיעת הירך, וכן זרע עשו מצער לזרע יעקב, ולבסוף תהיה להם ישועה מהם, כמו שמצינו באב שזרחה לו השמש לרפואתו ונושע מן הצער. כן יזרח לנו השמש של משיח וירפאנו מצערנו ויגאלנו, אמן במהרה בימינו. ספר החינוך מצוה ג רואים לפי דעתו שמצוה זו באה לחזק את בני ישראל בזמן צרות וגלות שיזכרו שמה' הישועה. בשל"ה בפרשת בלק ראינו שבעצם כל הצרות  באות כדי לזכך ולטהר את עם ישראל. לכן יש צורך לקחת את כל הייסורים באהבה כדי שנוכל לזכות לזריחת השמש של המשיח.

מוזכרים במפרשים עוד טעמים למצוה זו. הרשב"ם מפרש: על כן לא יאכלו - לזכרון גבורתו של יעקב ונס שעשה לו הק' שלא מת: רשב"ם בראשית פרק לב פסוק לג אילו הרד"ק מאיר: על כן לא יאכלו בני ישראל - בני יעקב אסרוהו על עצמן לכבוד אביהם שלקה בו והם צוו לבניהם (ונאסר להם ולבניהם ולבני בניהם עד עולם, וכתבו משה רבינו בתורה על פי ה', אבל לפירז"ל בסיני נצטוו וכתבה במקומו להודיע הטעם שנאסר בעבורו: רד"ק בראשית פרק לב פסוק לג 
לפי שני טעמים אלו רואים זכר למעשה עצמו, ואיך יעקב ניצל מן המוות. עוד טעם מובא בחזקוני שזה עניין של עונש לבני ישראל שנתנו ליעקב להישאר לבדו: על כן לא יאכלו כמו והוא לא כן ידמה, כלומר בדין הוא שיש לקנוס ולענוש בני ישראל מאכילת גיד הנשה שהניחו את אביהם הולך יחידי כדכתיב ויותר יעקב לבדו. והן היו גבורים והיה להם להמתין אביהם ולסייעו אם יצטרך והם לא עשו לו לויה והוזק על ידם ומכאן ואילך יהיה להם לזכר ויהיו זריזים במצות לויה ולכך ליוה יעקב את יוסף נראה לי שדברי החזקוני מבוססים על ההלכה בקשר לתפילת שבת: ואומר ש"צ ברכה אחת מעין שבע, ואין היחיד אומר אותה שולחן ערוך אורח חיים סימן רסח סעיף ח ששם מסביר בעל המשנה ברורה: אחת מעין שבע - הוא מה שהש"ץ אומר אחר התפלה בא"י או"א וכו' קונה שמים וארץ וכו' ונתקנה משום סכנת מזיקים שבתי כנסיות שלהם היו בשדה ולפעמים בנ"א מאחרים לבוא לבהכ"נ וישארו יחידים בבהכ"נ בשדה לפיכך תקנו ברכה זו כדי שבעוד שש"צ מאריך בה יסיימו גם הם תפלתם וגם האידנא לא זזה תקנה ממקומה: חכמים תקנו את תפילת מעין שבע כדי שלא ישאר אדם לבד מפני הסכנה, לכך חובה על השבטים לא להשאיר את אביהם בלילה.
לי נראה שיש עוד לימוד חשוב אפשר ללמוד ממצות איסור אכילת גיד הנשה. מובא במדרש: ד"א אמון אומן, התורה אומרת אני הייתי כלי אומנתו של הקב"ה, בנוהג שבעולם מלך בשר ודם בונה פלטין, אינו בונה אותה מדעת עצמו אלא מדעת אומן, והאומן אינו בונה אותה מדעת עצמו, אלא דיפתראות, ופינקסאות יש לו, לדעת היאך הוא עושה חדרים, היאך הוא עושה פשפשין, כך היה הקב"ה מביט בתורה, ובורא את העולם, והתורה אמרה בראשית ברא אלהים, ואין ראשית אלא תורה, היאך מה דאת אמר ה' קנני ראשית דרכו בראשית רבה פרשה א א על דברי מדרש זה הרב חיים מבריסק זצ"ל הסביר, שאל לנו לחשוב שהמצוות כגון , פסח, וסוכות, הן תוצאת ממעשים שקרו בעולם, אלא המצוות בתורה הן הסיבות והמקור למה שקורה בעולם. אם כן יוצא שמלחמתו של יעקב עם שרו של עשיו היא תוצאת מצוות גיד הנשה. לפי זה צריכים להבין מדוע הקב"ה קישר מצווה זו למעשה הנזכר.
רש"י: ופירשו רבותינו ז"ל שהוא שרו של עשו רש"י בראשית פרק לב פסוק כה ידוע עוד שעשיו נקרא בשם אדום, דהיינו הצבע של דם, שרו של עשיו רצה להרוג את יעקב (כמו שראינו בפירוש הרשב"ם לעיל). מידתו של עשיו אפשר ללמוד מדברי המדרש: הרי שנתבעו ולא קבלו עליהם, שנ'  ויאמר ה' מסיני בא וגו'. נגלה על בני עשו הרשע ואמר להם, מקבלים אתם עליכ' את התורה, אמרו לו, מה כתיב בה, אמר להם: לא תרצח. אמרו לו, זו היא ירושה שהורישנו אבינו, שנאמר ועל חרבך תחיה. מכילתא דרבי ישמעאל יתרו - מסכתא דבחדש פרשה ה 
לפי מדרש זה אנו רואים שבני עשיו לא היו מוכנים לקבל את התורה כי יש להם 'ירושה' של 'ועל חרבך תחיה'.  לפי דברי המדרש ראינו שבני עשיו חשבו שהתורה לא מתאימה להם בגלל טבעם שירשו. הם לא הפנימו שהתורה היא מורה דרך לאדם שאיתה אפשר לנתב את מידותיהם הטבעיות לטוב. כך רואים בגמרא: האי מאן דבמאדים יהי גבר אשיד דמא. אמר רבי אשי: אי אומנא, אי גנבא, אי טבחא, אי מוהלא. אמר רבה: אנא במאדים הואי! - אמר אביי מר נמי עניש וקטיל. (מי שנולד בזמן מאדים יהיה שופך דמים. רבי אשי אמר: או מקיב דם, או גנב, או שוחט או מוהל. אמר לו רבה הרי אני נולדתי בזמן מאדים! אביי אמר הרי אתה שופט שמעניש ומוציא להורג) שבת דף קנו עמוד א טבעו של אדם שנולד בזמן מאדים תהיה לו מידה של שפכית דמים, אבל אדם יכול לנתב את נטיותיו לרע או לטוב. עשיו ובניו לא התנהגו כך, במקום לשלוט על יצרו הרע, הוא נתן לטבעו הרע לנתב את חייו. כך בניו טענו ואמרו שאי אפשר לקבל את התורה כי ידוע שמי שמקבל את התורה יודע שהתורה הוא מורה דרך לכל חייו.

מוזכר בגמרא לעיל ששוחט הוא מן העיסוקים של הנולד במאדים. וידוע תפקיד של השוחט להוציא את גיד הנשה מן בשר.רש"י מפרש לנו למה מצווה זו נקראת גיד הנשה: גיד הנשה - ולמה נקרא שמו גיד הנשה, לפי שנשה ממקומו ועלה, והוא לשון קפיצה רש"י בראשית פרק לב פסוק לג  שרו של עשיו ניסה להוציא מיעקב  ממקומו - מתורתו כדי שיעקב יתנהג כמו אחיו שנותן שליטה ליצרו הרע. לכן רואים שיעקב מתגבר על שרו של עשיו, דהיינו על  המידה לתת לטבעו לשלוט בו. מכאן אפשר לומר שמצוות גיד הנשה שייכת למלחמתו בין גישת עשיו ובין גישת יעקב, וצריכים להוציא לגמרי את גישת עשיו מאיתנו. מצווה תמידית זו גם מלמדת כמה קשה מלחמה זו.והדרך לנצח היא רק עם תורת ה', כמו שרואים: אמר רבי לוי בר חמא אמר רבי שמעון בן לקיש: לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע, שנאמר רגזו ואל תחטאו. אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יעסוק בתורה, שנאמר: אמרו בלבבכם; אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יקרא קריאת שמע, שנאמר: על משכבכם; אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יזכור לו יום המיתה, שנאמר: ודמו סלה. ברכות דף ה עמוד א הקו הראשון במלחמה נגד היצר היא התורה. ומלחמה זו קשה מאד כמו שרואים: אמר רבי שמעון בן לקיש: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו, שנאמר צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו, ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו - אינו יכול לו, שנאמר ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו. סוכה דף נב עמוד ב על האדם להיזכר תמיד שיש מלחמה נגד היצר שמנסה לשלוט עליו, וצריכים להוקיע מידה זו כמה שאפשר, ולהתפלל לעזרת ה' יתברך במלחמה זו.
מצות גיד הנשה מלמדת אותנו שצריכים להוציא מסביבתנו כל דבר שיכול לגרום להתקרב למידתו של אדום.
