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האמהות בחינוך – התמודדות מול ה"אחווה"
כשיעקב מתבשר שעשו בא לקראתו עם ארבע מאות איש, הוא מכין את עצמו להתמודדות עם אחיו. חלק מן המתמודדות הוא התפילה והבקשה מה ל"הצילני נא מיד אחי מיד עשו כי ירא אנכי אתו פן יבוא והכני אם על בנים". (פרק לב פסוק יב)
המפרשים מקשים למה נאמר מיד אחי וגם מיד עשו? הרי עשו הוא אחיו של יעקב, אז אפשר להגיד מיד אחי או מיד עשו?
רש"י מסביר שעשו למרות שהוא האח של יעקב מתנהג אליו כעשו הרשע. 

תירוץ אחר שמובא במפרשים הוא שיעקב ביקש הצלה מעשו בשתי אפשרויות של יחס כלפיו. גם כשמתנהג כעשו ששונאו וגם מתנהג אליו כאחיו אוהבו. ודווקא אחי נאמר בתחילה כי היא  הסכנה היותר גדולה.
כלומר שהפחד של יעקב היתה גם משנאת עשו אבל יותר מאהבת עשו. לפי פירוש זה אפשר לשאול מה הפירוש של המשך הפסוק שהבאנו. הרי עם יעקב פחד מיכולתו של עשו הפיזי בעיקר אז אפשר להבין למה יעקב אמר "והכני אם על בנים", אבל אם הפירוש שעיקר הפחד נבע מפיגוע רוחני מה משמעות "והכני אם על הבנים"?
מכאן אנו רואים שיש אפשרות של "הכני אם על הבנים" גם ברוחניות, ואנו חייבים להתבונן מה המשמעות לזה וגם איך אפשר למנוע מכה קשה כזו, שלפי המפרשים היא מכה יותר קשה ממכה הפיזי.
יעקב מגדיר את הירידה הרוחנית דווקא ע"י הכני אם על הבנים, כי האם בקשרה המיוחדת עם ילדיה בגיל הרך מקנה להם חלק מאישיותם ומעצבת אותם  עם כלים הראשוניים והבסיסיים בהתמודדות בחיים. הקשר המיוחד הזה של האם עם ילדיה מוגדר ברש"י בספר ויקרא פרק יט פסוק ג "כאן הקדים אם לאב, לפי שגלוי לפניו שהבן ירא את אביו יותר מאמו, ובכבוד הקדים אב לאם, לפי שגלוי לפניו שהבן מכבד את אמו יותר מאביו, מפני שמשדלתו בדברים"
בדברי הרה"ג פאם זצ"ל בספרו עטרה למלך על הגמרא במסכת בבא בתרא דף קי עמוד א אנו רואים
 "ויקח אהרן את אלישבע בת עמינדב אחות נחשון, ממשמע שנאמר בת עמינדב, איני יודע שאחות נחשון היא? מה תלמוד לומר אחות נחשון? מכאן, שהנושא אשה צריך שיבדוק באחיה"

בעל התורה תמימה בשמות פרק ו פסוק כג מסביר את הגמרא כך "דרוב בנים דומין לאחי האם". כלומר רוב הילדים במשפחה ידמו לאחי האם בתכונותיהם. הרה"ג פאם זצ"ל מסביר את דברי התורה תמימה, כי התנהגות ומידות הבנים במשפחה מעידים יותר על החינוך שקבלו בבית. כי הרי הבנים בדרך כלל יוצאים מחיק המשפחה בגיל יותר צעיר, והתמודדותם בעולם הגדול מעיד איזה חינוך קבלו בבית. לכן רואים במעשה הבנים איך התנהלה ערכי ומוסרי הבית, וכך גם הבנות חונכו, ובנות ימשיכו לחנך הדור הבא לפי מה שקבלו בבית הוריהם, לכן הבנים ימשיכו בדרך לפי החינוך הבסיסי של האם.
הרלב"ג על הפסוק במשלי פרק א פסוק ח  מרחיב את העניין, "שמע בני מוסר אביך ואל תטש תורת אמך" והרלב"ג מסביר על המילים "תורת אמך" "ואל תעזוב ההנהגה שתנהיגך אמך בה כי אלו המוסרים שתקנה תחלה מהם הם כמו תכשיטים לך להסיר ממך לכלוך המדות הפחותות" כלומר האם משרישה לילדים את ההוראה הראשונית של המידות טובות והנהגות ראויות.
לכן המכה של "אם על הבנים" שיעקב מבקש להינצל ממנה היא מכה קשה מאד כי הפגיעה הרוחנית יכול להרוס כל עצם קיומו של עם ישראל.

יעקב התפלל כדי להינצל ממפגשו עם "אחיו", מהסכנה של האחווה המדומה שיכול לטרפד ולהרוס כל המפעל החינוכי החשוב בבניית עם ישראל עם השפעות שיכולות "להרוג". אבל נוסף לתפילתו אנו רואים שיעקב גם הכין את עצמו ומשפחתו מול הסכנה הגדולה הזאת.

לפני פגישתו עם עשו יעקב שולח מלאכים עם המסר (פרק לב פסוק ה) "ויצו אתם לאמר כה תאמרון לאדני לעשו כה אמר עבדך יעקב עם לבן גרתי ואחר עד עתה"
ורש"י מסביר "דבר אחר גרתי בגימטריא תרי"ג, כלומר עם לבן הרשע גרתי ותרי"ג מצות שמרתי ולא למדתי ממעשיו הרעים".

יעקב מסביר לעשו "אחיו" בפגישתו, למרות שאתה רוצה להתקרב אלי, אני "גרתי" הייתי גר בארץ של לבן, לא למדתי ממנו דרכיו הרעים. כלומר הדרך של בני יעקב עם מפגשי אחווה חייבים להבין שהם "גרים"

יחסינו לגוים חייב לבוא מדברי יעקב אבינו, "עם לבן גרתי", שרש"י מסביר שנשאר שם כגר ועוד ש"תרי"ג מצוות שמרתי", רק עם דרך של שמירת המצוות ובהבנה שאנו "גרים" למהלך מחשבתם ונימוסים של הגוים נוכל לחיות "כגר ותושב"
 בתוך אומות העולם.
אבל כדי להגיעה לרמה כזאת של "גר" שחי כתושב בעולם אנו צריכים את הכלים הנכונים, ויעקב מראה לנו אותם בהכנותיו לפגישה עם עשו.

לפני התקשרותו עם עשו יעקב שולח דורון ,מתנה כדי לפייס ולשכך את עשו. אבל לפני המשלוח וכן אחריו התורה מסבירה לנו ש"וילן שם הלילה ההוא ויקח בידו מנחה לעשו אחיו" (פסוק יד), ואח"כ "ותעבר המנחה על פניו והוא לן בלילה ההוא במחנה" (פסוק כב) ומיד בפסוק כג "ויקם בלילה הוא .."

לכאורה למה התורה חייבת לספר לנו על ה"לינה" של יעקב?
בספר יהושע מובא (פרק ה) כשעם ישראל נכנסו לארץ ופסק המן שמלאך בא לעמת עם יהושע, ומובא במסכת מגילה  (דף ג עמודים א-ב) העימות "אמר לו: אמש בטלתם תמיד של בין הערבים ועכשיו בטלתם תלמוד תורה אמר לו על איזה מהן באת אמר לו: עתה באתי מיד וילן יהושע בלילה ההוא בתוך העמק. אמר רבי יוחנן מלמד שלן בעומקה של הלכה"

נו רואים שהמילה וילן היא עניין להתעסק בתורה, ויעקב לפני פגישתו עם עשו הבין שהדרך להתעמת עם האחווה המדומה היא רק ע"י עיסוק בתורה, כי רק הפנמת התורה יכולה לעמוד מול היצר הרע של התחברות עם רשעים.
הפסוק שמובא לפירוש ע"י רבי יוחנן הוא מפרק ח פסוק ט "וילן יהושע בלילה ההוא בתוך העם" (פרק ח פסוק ט) ומשם נראה נקודה נוספת שמרחיבה א העניין של "וילן". לפני שנסביר זאת נראה את דברי הרמב"ן על פסוק כב "והוא לן בלילה ההוא במחנה  יאמר שלא בא באהלו בלילה ההוא אבל לן במחנה עם עבדיו ועם הרועים בצאן ערוך כאיש מלחמה פן יבא אחיו בלילה ויכה בו" הרמב"ן מסביר שהלינה בתוך המחנה היתה להכנת המלחמה והרד"ק על הפסוק בהושע מסביר "באמצע המחנה לן בלילה ההוא כדי לזרזם כלם להשכים בבקר ולערוך המלחמה"
ההסבר של "וילן" בתוך העם או בתוך המחנה מראה על עניין של זריזות והכנות למלחמה, ולפי דברי הגמרא במסכת מגילה "וילן" מדבר על עניין של לימוד התורה.

ההתמודדות עם המלחמה התמידית מול אחוות הגוים, וכן מול שנאתם היא רק דרך התורה והמעשים. מי שלן בעומקה של תורה חייב לעשות את זה בתוך העם ובתוך המחנה כדי שילמדו ממנו איך להיות ה"גר" ו"תושב" בעולם הזה.
� דברי אברהם אבינו לבני חת, מצד אחד גר מצד שני תושב, גר מצד מהלכי החברה, אבל תושב למלא התחייבות הבסיסיות של תושב טוב, כמו מיסים, ושמירת חוקים שאינם נוגדים את חוקי התורה





