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ויצא

בס"ד

ויצא תשס"ג -  גדלות האמהות רחל ולאה

אפשר להקשות איך זלפה ובלהה זכו להיות אמהות של כלל ישראל ועוד למה הן אינן מוזכרות עם רשימת האימהות ואפילו אינן נמנות בתוך ה"ארבע" אימהות? כדי להבין זאת נתחיל במהותם של לאה ורחל.

זכות לאה ורחל להיות אימהות מראה על גדולתן הנפשית וצדקתן, כי הרי רואים אנו שאפילו הגר שנולד ממנה ישמעאל ואח"כ ילדים מאברהם היתה לה זכייה מיוחדת. כמו שכתוב ברש"י פרק כה פסוק א

"קטורה - זו הגר, ונקראת קטורה על שם שנאים מעשיה כקטרת ושקשרה פתחה שלא נזדווגה לאדם מיום שפרשה מאברהם"

וכן אנו רואים את היחידות וזכות המיוחדת שנדרשת מדברי הרה"ג אהרן קוטלר על הפסוקים:
בראשית פרק כט פסוקים יז  - יח
"ועיני לאה רכות ורחל היתה יפת תאר ויפת מראה
ויאהב יעקב את רחל ויאמר אעבדך שבע שנים ברחל בתך הקטנה"

בספרו משנת רבי אהרן על התורה מובא:

"הנה פרשת יעקב ורחל הינה פרשה שאנשים מן השוק מבינים אותה בצורה מסולפת. התורה מספרת שרחל היתה יפת תואר ויפת מראה וגו', ויאהב יעקב את רחל וגו', וכל היחס שהיה בין יעקב ורחל, אך אם צעריכים פרשה זו בתערבץ כל שהיא של רצונות - אז ממש פוגעים ביעקב אבינו שדמותו חקוקה בכסא הכבוד."

כלומר אי אפשר להבין כל מעשי האבות בבראשית  לפי נקודת מבט הצר שלנו אלא צריכים להתעמק ולהתבונן בכל מעשה ומעשה. וכן במעשה היחס של יעקב לרחל ולאה.

הרב קוטלר ממשיך ומקשה כמה קושיות שמוכיחות שאי אפשר להבין את אהבת יעקב לרחל כמושגינו של  האהבה, ואפילו לפי ההבחנה שאהבה היא משורש כח הנתינה. 

שאלות הרב קוטלר הם דהלן:

1) אם יעקב "התאהב" ברחל, למה הקדים את התנאי לחכות שבע שנים לפני נישואיה?

2) כתוב "ויהיו בימיו כימים אחדים", הרי מי שמאוהב כל יום שהוא מרוחק מאהובתו נמשך "שנים" אז איך ליעקב זה עבר "כימים אחדים"?

3) אם אהבת יעקב נבע מהיופי הפיזי של רחל, איך הוא לא שם לב לזה?

הרב קוטלר מסביר "והרי אחד ההסברים הפשוטים, דכידוע אצל אברהם לא היה עוד גמר הבנין של כלל ישראל, שהרי עדיין יצא ממנו ישמעאל, גם בזרעו של יצחק היה עשו,  לעומת זאת יעקב היתה מטתו שלמה ...

יעקב ידע שעליו לעבור צירוף אחר צירוף וזיכוך אחר זיכוך כדי שיזכה להוליד שבטי ק-ה ..."

 לכן יעקב לא נשא אישה בגיל ארבעים כמו שעשה אביו יצחק, לכן יעקב המתין בנישואיו עוד שבע שנים כדי לזכך את עצמו. ובגלל שידע מטרת ההמתנה היתה זיכוכו וצירופו כדי שיזכה לשבטי ק-ה הזמן עבר "כימים אחדים" בדביקותו למטרה הקדושה. 

וכמו שיעקב ידע שהוא צריך לעבור זיכוך של זמן כדי לזכות בשבטי ק-ה כך גם צריך זיכוך מכח זיווגו לכן בהשגחה הקב"ה סידר לו לאה בראשונה, ורק אח"כ עיקרו של הבית - רחל. כמובא ברש"י בראשית פרק לא פסוק ד
"רחל תחלה ואחר כך ללאה שהיא היתה עיקר הבית, שבשבילה נזדווג יעקב עם לבן, ואף בניה של לאה מודים בדבר, שהרי בועז ובית דינו משבט יהודה אומרים כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם וגו', הקדימו רחל ללאה"

ה"יופי" שראה יעקב ברחל היתה הזכות המיוחדת שניתנת לה ע"י מידתה ומעשיה  כדי להיות "עיקר הבית" של יעקב. וכן לאה עם כל מידותיה גם זכתה להיות אחת מאמהות האומה אבל לא עיקר הבית.

ולכן חוזרת שאלתנו בחוזקה, במה זכו השפחות להיות נשי יעקב כדי להוליד שליש משבטי ק-ה? הרי גם בחיפוש במקורות איננו רואים מה שהוא מיוחד על מעשיהן או מידתן.

נקודת זכות אחת אפשר להבין מדברי הרב פאם זצ"ל. הרה"ג פאם זצ"ל בספרו עטרה למלך שאל למה אברהם אבינו היה צריך לשלוח את אליעזר לפדן ארם למצוא אשה ליצחק. הרי הוא ידע שבתואל ולבן רשעים, ולאברהם היו תלמידים הרבה שהעמיד אותם במידות טובות. למה לא לקח אשה מה"נפש אשר עשה בחרן" ליצחק? רב פאם מתרץ שלמרות שתלמידיו גדלו במצוות, אברהם רצה שלאשת יצחק תהיה המידות הפנימיות שאדם נולד בהם, כי רק במידות אילו אפשר להגיע לשלמות באותן המידות. לכן הוא רצה דווקא קרוב שלו שמעיד על יכולת מידות הפנימיות שעובר עם בירושה.  לפי דברי הרב פאם נוקפת נקודת אחת לזכות השפחות כי הרי רש"י מסביר בפרק לא פסוק נ שבלהה וזלפה הן בנותיו של לבן מפלגש.

אבל זה עדיין לא מסביר במה באמת זכו השפחות.

אלא הסיבה שזכו השפחות לגדולה נובע מהקשר שלהם עם רחל ולאה. הם היו שפחותיהן של האימהות הן שימשו אותן בכל עת. מתוך התדבקותם לאימהות הושפעו מגדלותן. הרי כתוב בספר סדר הדורות באלף השלישי ב"א קצ"ב ד"ה בלהה זלפה "אמרו חז"ל שהיו אחיות, אחת מסוד לאה וא' מסוד רחל"
כלומר כל אישיותן המיוחדות נבעה מהתדבקותן ללאה ורחל. ובזה זכו להיות אימהות לשבטי ק-ה. לכן הן לא נמנו עם לאה ורחל, כי עצם מהותם באה מרחל ולאה.

נוסף לכך אנו רואים באיזה מדרגה גבוהה היו רחל ולאה. הרי הן גדלו בבית לבן שכתוב ברש"י  בראשית פרק כה פסוק כ על רבקה "וכי עדיין לא נכתב שהיא בת בתואל ואחות לבן ומפדן ארם, אלא להגיד שבחה שהיתה בת רשע ואחות רשע ומקומה אנשי רשע, ולא למדה ממעשיהם"

ולא רק הצליחו לשמור על צדקתן אלא שאפילו הצליחו להשפיע על שפחותיהן שתהיו ראויים להיות אימהות של שבטי ק-ה!

מפה אנו רואים כמה התדבקות ושימוש לצדיקים ותלמידי חכמים יכולים להשפיע על האדם ולגדלו ולקרבו להקב"ה. כמו שאומרים חז"ל במסכת כתובות  דף קיא עמוד ב "א"ל: רבי.... ואתם הדבקים בה' אלהיכם חיים כולכם היום  וכי אפשר לדבוקי בשכינה? והכתיב: כי ה' אלהיך אש אוכלה! אלא, כל המשיא בתו לתלמיד חכם, והעושה פרקמטיא לתלמידי חכמים, והמהנה תלמידי חכמים מנכסיו, מעלה עליו הכתוב כאילו מדבק בשכינה"

וכן בדברי רש"י בשמואל א פרק ב פסוק יא
"היה משרת את ה' את פני עלי - מכאן למשמש פני תלמידי חכמים כמשמש פני השכינה"

� הרב דסלר בקונטרס החסד מגדיר ששורש האהבה חייב לבוא מכח הנתינה, וכי אחד ש"אוהב" בגלל מה שהוא מקבל  הרי  זה בא מכח הנטילה ולכן אינה נקראת אהבה. ורואים הגדרת האהבה גם ברמב"ם שאינה רצון אנוכי אלא רצון לתת: ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה ג "וזה כי כשתאהב אדם תשים לבך עליו ותשבחהו ותבקש האנשים לאהוב אותו. וזה על צד המשל כן כשתאהב האל באמת כמה שהגיעה לך מהשגת אמיתתו הנה אתה בלא ספק תדרוש ותקרא הכופרים והסכלים לידיעת האמת אשר ידעת אותה"





