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מידה כנגד מידה

אלה תלדות יעקב יוסף בן שבע עשרה שנה היה רעה את אחיו בצאן והוא נער את בני בלהה ואת בני זלפה נשי אביו ויבא יוסף את דבתם רעה אל אביהם 

בראשית פרק לז פסוק ב 

את דבתם רעה - כל רעה שהיה רואה באחיו בני לאה היה מגיד לאביו, שהיו אוכלין אבר מן החי, ומזלזלין בבני השפחות לקרותן עבדים, וחשודים על העריות. ובשלשתן לקה. על אבר מן החי וישחטו שעיר עזים במכירתו, ולא אכלוהו חי. ועל דבה שספר עליהם שקורין לאחיהם עבדים,  לעבד נמכר יוסף. ועל העריות שספר עליהם, ותשא אשת אדוניו וגו':

רש"י שם
רש"י מסביר מה היא מהות  הביטוי 'דבתם הרעה', אבל יתרה מכן רש"י מסביר שיוסף גם לקה במידה כנגד מידה על שלושת דברים אלו.
אבר מן החי – האחים שחטו את שעיר העיזים ששלחו לאביהם יעקב

זלזול בבני השפחות (קוראים להם עבדים) – נמכר כעבד

חשודים על העריות – אשת אדוניו וכו'.

אם נתבונן ב'עונשים' שבהם לקה יוסף נראה שאין הם בדיוק מידה כנגד מידה באמת רק בעונש השלישי 'אשת אדוניו' רואים שיוסף חשוד בעריות כמו שיוסף טען נגד אחיו, אבל בעניין של העבדות, הרי יוסף טען שקראו לבני השפחות עבדים, לא שהתייחסו אליהם כעבדים ממש, אז לכאורה עונש יוסף יותר חמור ממה שהעיד לאביו.

עוד אפשר לשאול, יש עונש אחד שבכלל לא נראה משקף את דברי יוסף, יוסף טען שאחיו אכלו אבר מן החי, ואילו אחיו שחטו שעיר עיזים להודיע ליעקב, אותו שעיר העיזים נשחט לאחר שיוסף כבר איננו אז איך רש"י יכול להגיד שיוסף 'לקה' בעניין אבר מן החי, הרי לא הייתה בשחיטת שעיר העיזים שום השפעה עליו.

בקשר לשאלה האחרונה, אולי אפשר לתרץ, כי יעקב 'הבין' בראותו את בגד יוסף מוכתם בדם שיוסף נהרג, לכן לא ניסה לחפש אחריו, ובזה היתה השפעה על יוסף שנשאר לבדו במצרים בלי שיחפשו אחריו. אבל אפשר גם להעיר, שעצם השחיטה אינה מוסיפה לעניין זה, ויכלו האחים להרוג את השעיר בדרכים אחרות, (כגון השעיר לעזאזל לדוגמא).

נראה שאפשר להבין את דברי רש"י על ידי קושיא חזקה על פסוק זה כמו שמובא בשפתי חכמים:
וקשה דהיאך יתכן לומר שבני יעקב יהיו חשודין על זאת, ואי חס ושלום אמת הוא למה נענש יוסף על זה, ויש לומר דודאי לא היו חשודין על זה, אלא שיוסף היה טועה בדבר, לכך נענש שהיה לו לעיין בדבר על מה שחשדן על אבר מן החי שהיה רואה אותן שאכלו מבהמה שנשחטה ועדיין מפרכסת דמותר לאכלה, דכיון שנשחטה שחיטה מתירה, והוא סבר שכל זמן שמפרכסת עדיין הוי אבר מן החי, או שהיה רואה שאוכלין בן פקועה ( וולד חי שנמצא במעי אמו בזמן השחיטה) שמותר בשחיטת אמו, ואפילו שהוא שור גדול, ואין צריך שחיטה מן הדין אלא מפני מראית עין, והוא היה סבור שאבר מן החי הוא כיון דצריך שחיטה משום מראית עין, ועל מה שזלזלו בבני השפחות, הכי פירושו מפני שהיו קוראין לבני בלהה וזלפה בני השפחות וכוונתם היה שהיו משועבדים לרחל ולאה, וזה אמת הוא שהיו בני השפחות, שהרי גם הפסוק קראם כן, אבל הוא היה סובר מדקרו להו בני השפחות כוונתם שנולדו קודם שנשתחררו, אם כן בניהם של שפחות היינו עבדים כנענים, ומה שהיה חושדן על העריות, הכי פירושו דקייש לומר אין משתמשין באשה, ורצונו לומר שאדם אחר אסור להשתמש באשת איש, ויוסף היה רואה שהיו משתמשין בעסקי משא ומתן עמהן, לכך חשדן על העריות, אבל טעות היה בידו דהא דאמרינן אין משתמשין באשה היינו דוקא דברים של חיבה, כגון רחיצת פניו ידיו ורגליו והצעת המטה, אבל שאר דברים שאינן של חיבה או לישא וליתן עמהם מותר
שפתי חכמים בראשית פרק לז אות נ

מדברי השפתי חכמים רואים שקשה מאוד על דברי רש"י מעצם טענות יוסף על אחיו, האם ייתכן שבני יעקב הצדיקים יעברו עבירות כאלו קשות, ואם הם לא עברו עליהם אז איך יוסף הצדיק משקר על אחיו. לכן תירץ השפתי חכמים שהיתה מחלוקת מבחינה תפיסה הלכתית או מציאותית בין יוסף לאחיו, והסיבה שיוסף נענש הוא בגלל שלא חקר את העניינים האלו שהיו במחלוקת ביניהם.
אבל אפשר לשאול הרי יוסף היה הקטן שבשבטים עם קשר הדוק עם אביו יעקב, ויתכן שאותה הדיבה שיוסף הביא לפני אביו היתה כדי להבין את מעשיהם, עובדה, שיעקב אף פעם לא העיר ליוסף שדבריו לא מתאימים, כי אם היה כך וודאי יוסף היה מפסיק לדבר כך לפני אביו, כי אביו לא היה מקבלם.

לכן אפילו אפשר לשאול למה יוסף נענש על דיבת אחיו, יתכן שפחד לשאול אותם על מעשיהם לכן עשה מחקר אצל אביו, שלא השתיק אותו? במיוחד כשיעקב השתיק את דבריו בקשר לחלומות?
עתה יש לברר כמה נקודות:

1) איך העונש של עבדות התאים לדיבה שהאחים קראו לבני השפחות עבדים?
2) איך שחיטת גדי העיזים בכלל השפיעה על יוסף שרש"י אומר שיוסף נלקה דרך זו?
3) למה יוסף לקה בכלל, אם אפשר להסביר שכל דבריו של יוסף ליעקב היו ב'היתר' של עיון ומחקר במעשה אחיו? במיוחד אם כל הדיבה מבוססת על חילוקי דעות שצריכים להבין אותם?
כדי להבין את העניין יש לעיין  בכמה מאמרים שנאמרו על יוסף הצדיק. אותם מאמרים לעניות דעתי יכולים להסביר את השאלות שלנו, אבל צריכים להבין שכל מעשי אבותינו הם מעל יכולת השגתנו בכלל, אלא רק אפשר ללמוד מהם לפי הבנתנו המועטה. כמו שראינו:
ישנם מושכלות שנקלטו במוחנו בתחלת התפתח ותנו שאנו מחזיקים בתומם בכך ימי אורך חיינו מבלי להעבירם תחת הבקרת. אנו עוברים בהם את כל מהלך דרכנו עלי חלד מבלי לצרפם שוב בכור ההכרה וההבחנה, תוספת השכל והתפתחות המחשבה, שבאת לנו עם תוספות הימים.
הגירסתא דינקותא (הלימוד בקטנותנו) וכל השבשתא (וכל השיבוש) שבה, אופן המחשבה וצורת ההשגה אז, נתגבשו בקרבנו והיו למושכלות שאין להרהר אחריהם. .... שוכחים אנו לגמרי כי אינה דומה צורת הענינים אצל מי שהכרתו חלושה, כצורתם אצל מי שהכרתו חזקה, וכל אשר תוסיף הכרת האדם יוסיף בירור בענינים
הרה"ג יצחק אייזק שר בספרו "לקט שיחות מוסר" בפתיחה ללימוד תורה (עמוד ה)
לכן כל הלימוד שאנו עוסקים בו אינו בא להעיד על מהותם של מעשה האבות אלא ללמוד מהם לעצמנו.
מובא במסכת סוטה כמה מאמרים על יוסף הצדיק, שמהם נתחיל להבין את השאלות שהעלנו לעיל:

אמר רב יהודה אמר רב: מפני מה נקרא יוסף עצמות בחייו? מפני שלא מיחה בכבוד אביו, דקאמרי ליה עבדך אבינו, ולא אמר להו ולא מידי. ואמר רב יהודה אמר רב, ואיתימא רבי חמא ברבי חנינא: מפני מה מת יוסף קודם לאחיו? מפני שהנהיג עצמו ברבנות.  

סוטה דף יג עמוד ב 
רואים מן הגמרא שני התנהגויות של יוסף שהיו לרועץ, הראשונה שלא מחה על כבוד אביו, והשניה שהנהיג את עצמו ברבנות. 

ולכאורה קצת קשה, כי אולי הסיבה שיוסף לא מחה על דברי אחיו נבעה מתפקידו כמושל מצרים, כמו שראינו במסכת כתובות:
מלך שמחל על כבודו - אין כבודו מחול, דאמר מר: שום תשים עליך מלך - שתהא אימתו עליך! 

כתובות דף יז עמוד א 

אם תרצו להגיד שזה מדובר רק על מלך ישראל, הרי הנהגתו של יוסף במצרים היה בברכת המלך פרעה לכן הוא לא יכול למחול על הכבוד המיועד לו כשליחו של המלך, אז למה יוסף צריך להיענש על דבר זה?

לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין בהמשך לגמרא שם עם כמה מדברי רש"י. הגמרא אומרת בהמשך שיוסף גם נענש כי הוא הנהיג את עצמו ברבנות. המהרש"א מסביר במסכת ברכות את העניין הזה:

ונראה לפי דקדוק הלשון שאמר המנהיג עצמו ברבנות ולא קאמר הנוהג רבנות דההוא לישנא משמע שקבלוהו עליהם דבההוא ודאי שרי לנהוג רבנות אבל המנהיג עצמו כו' היינו שאין אחרים מנהיגים אותו אבל מנהיג עצמו בשררה ורבנות היינו בעל כרחם אע"פ שאינו מרוצה להם ובכה"ג קאמרינן נמי קברת בעליה ומיהו יוסף הצדיק ודאי דלא עבד הכי אלא דילפינן ליה הכי מהאי קרא דאי לא לדרשה זו (לומדים עניין זה מאותו הפסוק כי אם לא לדרשה זו) למה ליה למכתב דמת יוסף ואחר כך כל אחיו וכהאי גוונא דייק תלמודא 
מהרש"א חידושי אגדות מסכת ברכות דף נה עמוד א 
לכאורה המהרש"א סותר את עצמו בדבריו, הוא אומר שמי שמנהיג את עצמו על אחרים בעל כרחם – הרבנות קוברת אותו – אבל מי שנוהג ברבנות לאחר שמונים אותו וודאי עושה לפי הצורך שמוטלת על התפקיד. בכל זאת, למרות שרב יהודה למד מן הפסוק שמתאר שיוסף מת לפני כל אחיו, המהרש"א טוען שלא היתה מידה זו של הנהגת הרבנות בכוח אצל יוסף ורק שמדייקים כך מן הפסוק.
אם כך הם הדברים לפי המהרש"א איך דקדק רב יהודה דווקא מיוסף? אלא נראה לפרש שדברי המהרש"א שייכים לזמן שיוסף היה משנה למלך למצרים שבאמת הוא לא הנהיג במודע את עצמו למרות גדולתו, אלא היה באותו זמן שורש של מידה שגרם ליוסף להיענש עליו.
כדי להבין את העניין נראה דברי רש"י בכמה מקומות:

והוא נער - שהיה עושה מעשה נערות, מתקן בשערו ממשמש בעיניו, כדי שיהיה נראה יפה
רש"י בראשית פרק לז פסוק ב 

ויהי יוסף יפה תואר - כיון שראה עצמו מושל, התחיל אוכל ושותה ומסלסל בשערו, אמר הקב"ה אביך מתאבל ואתה מסלסל בשערך, אני מגרה בך את הדוב, מיד ותשא אשת אדוניו וגו' - כל מקום שנאמר אחר סמוך 

רש"י בראשית פרק לט פסוק ו 

יוסף ראה בחלומותיו שהוא ימלוך על אחיו וגם על אביו ואמו, וחזר ונשנה אותם החלומות באזני אחיו. 
לפי דברי רש"י שהבאנו וכן התנהגות יוסף 'כנער' ראינו שליוסף היתה איזה שהיא משיכה מיוחדת להנהגה וליופיו, אותה המשיכה שהיתה אצלו היתה מעורה במידה הפוכה של צניעות כמו שראינו:
נגש יוסף ורחל - בכלן האמהות נגשות לפני הבנים, אבל ברחל יוסף נגש לפניה, אמר אמי יפת תואר, שמא יתלה בה עיניו אותו רשע, אעמוד כנגדה ואעכבנו מלהסתכל בה, מכאן זכה יוסף לברכת עלי עין 

רש"י בראשית פרק לג פסוק ז 

מכאן אפשר ללמוד שיוסף ידע והכיר איך מדת היופי והשררה יכולה לקלקל, והוא נלחם בה כל חייו לכן זכה לברכות נגד עין הרע. 
אבל בכל זאת למרות שיוסף הנהיג את עצמו רוב הזמן לפי מידה זו אנו רואים שלפעמים הוא נפל במידה זו, כמו שראינו בדברי רש"י. 

לכן אפשר להגיד לפי המהרש"א שבאמת בהנהגתו החיצונית יוסף באמת התרחק מן ה'רבנות' אבל בכל זאת הכתוב לומד דווקא מן הפסוק של יוסף כי היתה ליוסף נגיעה כל שהיא במידה זו שקלקל את השורה.

עתה אפשר להבין, שאולי יוסף בזמן שהיה המנהיג ושמע שקוראים לאביו עבד, לא היה יכול למחות בצורה ברורה, אבל בכל זאת יוסף היה צריך למצוא דרך איך למחות על ביזיון אביו, אבל הנגיעה שלו ב'רבנות' גרמה לו לשים דגש על הרבנות במקום על היושר האמיתי.

לאחר שרואים שיוסף מעד קצת בהתנהגותו אפשר עתה להבין את המידה כנגד מידה שרש"י מסביר לפי דברי השפתי חכמים.
שאלנו בעצם למה שיוסף ייענש על הבאת דיבת אחיו לפני אביו, הרי יכול להיות שיוסף רק רצה להבהיר תוצאות המחלוקת בינו ובין אחיו, אלא לפי מה שראינו שאולי ליוסף היתה נגיעה נוספת בדבריו, אותה נגיעה קטנה של יוסף ב'רבנות' גרמה שאפילו מעשיו כאן לא היו מושלמים, על אותה נגיעה יוסף אחר כך לקה.
כך עתה אפשר להבין את המידה כנגד מידה שהיתה כאן שיוסף לקה עליהם:

בקשר לאשת פוטיפר אפשר להסביר בצורה אחרת ממה שראינו לפני כן: רש"י מסביר את הפסוק:
ויוסף הורד מצרימה ויקנהו פוטיפר סריס פרעה שר הטבחים איש מצרי מיד הישמעאלים אשר הורדהו שמה 

בראשית פרק לט פסוק א 

ויוסף הורד - חוזר לענין ראשון, אלא שהפסיק בו כדי לסמוך ירידתו של יהודה למכירתו של יוסף לומר לך שבשבילו הורידוהו מגדולתו. ועוד, כדי לסמוך מעשה אשתו של פוטיפר למעשה תמר, לומר לך מה זו לשם שמים אף זו לשם שמים, שראתה באצטרולוגין שלה שעתידה להעמיד בנים ממנו ואינה יודעת אם ממנה אם מבתה 

רש"י שם
יוסף לקה בנושא אשת פוטיפר גם בזה שנחשד הוא על העריות אלא גם לקה בזה שאשת פוטיפר לא חקרה את העניין ממי יוסף צריך להוריד בנים. יוסף נענש על חוסר חקירה גם!

בקשר לנושא של העבדות, יוסף נענש בעבדות בגלל שהביא את הדיבה שהאחים קראו לאחיהם בני השפחות, שמטרת האחים בתואר זה היתה להראות שהם חלק מן המשפחה של רחל ולאה, כמובא: 

אמרו חז"ל שהיו אחיות, אחת מסוד לאה וא' מסוד רחל

ספר סדר הדורות באלף השלישי ב"א קצ"ב ד"ה בלהה זלפה
אבל יוסף הבין ותרגם את דבריהם כבני שפחות ממש דהיינו עבדים ללא ייחוס. 

לכן יוסף המיוחס כשנמכר לעבד גם עבר הגדרות ותוארים נכונים אבל מטעים:
ושם אתנו נער עברי עבד לשר הטבחים ונספר לו ויפתר לנו את חלמתינו איש כחלמו פתר 

בראשית פרק מא פסוק יב 

ורש"י מסביר:

נער עברי עבד - ארורים הרשעים שאין טובתם שלמה. מזכירו בלשון בזיון:

נער - שוטה ואין ראוי לגדולה:

עברי - אפילו לשוננו אינו מכיר:

עבד - וכתוב בנמוסי מצרים שאין עבד מולך ולא לובש בגדי שרים:

רש"י שם
כמו שיוסף תלה את לשון אחיו בלשון ביזיון הוא נענש גם כן שבתור עבד התייחסו אליו אלו שחייבים לו טובה בלשון ביזיון.
עתה נשאר להבין מה היה עונשו של יוסף בעניין האבר מן החי, ליוסף ולאחיו היה חילוק הלכתי איך להתייחס לבן פקועה או אכילת בשר שחוטה מיד, יוסף שדעותיו היו נגד אחיו פסק שאחיו אוכלים אבר מן החי במקום, למרות שידע שיש מחלוקת בעניין, הוא חשד בהם דבר שלא היה בהם במקום להאמין שאפילו אם טעו יחזרו למוטב כדברי דבי רבי ישמעאל:

תנא דבי רבי ישמעאל: אם ראית תלמיד חכם שעבר עבירה בלילה - אל תהרהר אחריו ביום, שמא עשה תשובה. שמא סלקא דעתך? אלא: ודאי עשה תשובה. והני מילי - בדברים שבגופו, 

ברכות דף יט עמוד א 

לכן כשאחיו שחטו את שעיר הגדי עיזים בעצם הוכיחו שאפילו לטענות של יוסף אין שום שחר, או בגלל שחזרו מן דבריהם ופסקו כיוסף או שבגלל כך ההלכה, יוסף בהבאת דיבה זו שמוגדרת לפי שפתי חכמים כמראית עין שאנשים יטעו בו, נענש בזה שאחיו לא ראו שום מראית עין בדיונם אותו למוות על מעשיו.

אבל באמת נראה שכל טענותיו של יוסף נגד אחיו שהיו נגועות כבר במידת ב'רבנות' הדק מן הדק שהיתה בו בעצם נבעו משיפוט לא נכון של מהות אחיו, כי אם היה חושש באמת שיש באחיו דברים אלו הוא היה צריך לנסות לשכנע אותם לפני שהלך לאביו. 

הסיבה שלא הלך לאביו נבעה מן השיקול שאחיו כבר 'התדרדרו' יתר על המידה בהתנהגותם ורק אביהם יכול לטפל בדבר, אבל שיקול זה של יוסף נבע מחוסר הבנה מוחלטת של מעשה אחיו, לכן כשאחיו שחטו את גדי העיזים, זה הוכיח בבירור שכל החשדות של יוסף באו מתפיסה לא נכונה של אחיו, והשיפוט שטעה בו גרם לו כל המלקות האלו.

לכן עצם השחיטה של שעיר העיזים הוא הבסיס לכל המכות של מידה כנגד מידה שיוסף סבל. גם מבחינה המעשית פיזית אבל גם מבחינה הרעיונית רוחנית.

לכן המידה כנגד מידה של יוסף מראה לנו שחשוב מאוד לאדם לאמוד דברים בצורה הנכונה, כי יוסף הצדיק לקה בגלל חוסר תפיסה בעניינים אלו, והסיבה לכך שהוא הביא את הדברים כדיבה רעה לפני אביו, כי הוא הנהיג את עצמו בדק מן הדקות של ה'רבנות', ולא הלך לשאול ולחקור כמו שצריך.

כל שכן אנחנו צריכים להתרחק מן ה'רבנות' מן ההנהגה על אחרים בגלל שאנו חושבים שאנו יותר טובים, וללמוד מיוסף איך הוא לקה מידה כנגד מידה בגלל זה. 
