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בהתחלת הפרשה רש"י מעיר: ועוד נדרש בו וישב ביקש יעקב לישב בשלוה, קפץ עליו רוגזו של יוסף. צדיקים מבקשים לישב בשלוה אומר הקב"ה לא דיין לצדיקים מה שמתוקן להם לעולם הבא, אלא שמבקשים לישב בשלוה בעולם הזה רש"י בראשית פרק לז פסוק ב   כלומר יעקב 'נענש' על רצונו לשבת בשלווה בעולם הזה. ולכאורה דברי רש"י קשים ממה שרואים בדברי הרמב"ם בקשר לביאת המשיח: לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא, כמו שביארנו בהלכות תשובה. רמב"ם מלכים פרק יב הלכה ד וכן בהלכות תשובה: ומפני זה נתאוו כל ישראל נביאיהם וחכמיהם לימות המשיח כדי שינוחו ממלכיות שאינן מניחות להן לעסוק בתורה ובמצות כהוגן, וימצאו להם מרגוע וירבו בחכמה כדי שיזכו לחיי העולם הבא רמב"ם תשובה פרק ט הלכה ב רצון חכמים הוא באמת לשבת בשלווה כדי להתעסק בעבודת ה', אז איך יכול להיות שהקב"ה בא בטרוניא ליעקב על רצונו לשבת בשלווה? 
עוד שאלה שאפשר לשאול על דברי רש"י היא על טענת הקב"ה שלא די לצדיקים מה שמתוקן להם בעולם הבא, דהיינו שרש"י משווה בין מרגוע ושלווה בעולם הזה למקומם של צדיקים בעולם הבא. אבל מובא במסכת ברכות דבר שנראה סתירה לדברי רש"י אלו: אמר רבי חייא בר אשי אמר רב תלמידי חכמים אין להם מנוחה לא בעולם הזה ולא בעולם הבא שנאמר ילכו מחיל אל חיל יראה אל אלהים בציון ברכות דף סד עמוד א לפי דברי רבי חיא בר אשי אין הבדל בין עולם הזה ועולם הבא מבחינת השלווה והמנוחה. אם כן מה היתה טענת הקב"ה ליעקב להבדיל בין עולם הזה לעולם הבא?
כדי להבין את העניין נתבונן בשאלה מאוד קשה שרואים במדרש בקשר לפגישת יעקב עם פרעה: ולמה נחסרו משנותיו של יעקב ל"ג שנים, על שדבר כלפי מעלה, דקיימא לן כשם שמברך אדם על הטובה כך יברך על החילוף, והוא לא עשה כך, לפי שבשעה ששאלו פרעה כמה ימי שני חייך ויאמר יעקב אל פרעה מעט, ומנין התיבות הם שלשה ושלשים תיבות: מדרש אגדה בראשית פרק מז מדרש זה צריך ביאור, האם יתכן יעקב אבינו בחיר האבות לא יברך על הרע כמו שמברך על הטוב? עוד קשה מדברי יעקב עצמם שאמר שם: ויאמר יעקב אל פרעה ימי שני מגורי שלשים ומאת שנה מעט ורעים היו ימי שני חיי ולא השיגו את ימי שני חיי אבתי בימי מגוריהם בראשית פרק מז פסוק ט איך יכול יעקב לתאר לפרעה שחייו היו מעטים ורעים? הקב"ה הציל אותו פעם אחר פעם מאויביו, אם לבן אם עשו אם שכם. האם יעקב לא העריך את כל מה  שהקב"ה עשה לו?
נראה שאפשר להסביר שאלות אלו על ידי דברי רש"י בסוף מגילת אסתר:  ולא לכל אחיו מלמד שפירשו ממנו מקצת סנהדרין לפי שנעשה קרוב למלכות והיה בטל מתלמודו: רש"י אסתר פרק י פסוק ג רש"י כאן מסביר שמי שמתעסק בתפקיד קרוב למלכות שגורם לו להתבטל מלימודו אז רוח חכמים לא נוח בזה. לכאורה קצת קשה דברים אלו כי הרי מרדכי התעסק בדברים אלו לטובת כל העם היהודי שלא יחזור אחשוורוש לסורו, אם כן זה היה חלק מתפקידו לעשות כך. אם כן למה היו כמה מן הסנהדרין שלא היה להם נוח עם מעשה מרדכי? אבל יש מפרשים שבעצם זה שמרדכי היה צריך להתבטל מן תורתו כדי לעסוק בצרכי ציבור זה. מוכיח כבר שירד מגדולתו הקודמת. כמו שרואים בדברי יהושע לשמה כשאלדד ומידד המשיכו לנבאות. מאי כלאם אמר ליה הטל עליהן צרכי ציבור והן כלין מאיליהן סנהדרין דף יז עמוד א  כלומר עצם התעסקות בצרכי ציבור מחליש את כוח נבואתם של אלדד ומידד. לכן אם מרדכי נמנה להיות פרנס לציבור הרי הקב"ה מראה בכך שהוא לא מצפה ממנו עוד להיות ברמתו הרוחני הקודמת.
עתה אפשר להבין מה היית כוונת יעקב כשאמר שנותיו מעטות ורעות היו. יעקב הרגיש שכל הצרות הבאות עליו הם ממעטות את יכולתו לעסוק בעבודת ה' בצורה הטובה ביותר. הוא חשש שהקב"ה שם לפניו כל המכשולים באשמתו שלא קיים את דברי ה' כראוי. כך רואים מתפילותיו לה' בלשון 'קטנתי'. צערו של יעקב לא היה צער של מה שאירע לו אלא על החשש שכל מה שאירע נבעה ממעשיו והוא כעונש שה' שם לפניו כמכשול בעבודת ה' שלו. 
לכן בקשת יעקב לשבת בשלווה נבעה מרצונו שיהיה לו היכולת לעבוד את ה' במלוא כוחו ומרצו. אבל הקב"ה מעיר ליעקב האם עבודתך בעולם הזה מבוסס על נוחיות? הרי עיקר העבודה בעולם הזה הוא הכנה לעולם הבא ששם תוכל לעסוק בעבודה הטהורה ביותר בי ייסורים מצד אחד ומצד שני בלי שום שכר, כלומר זו תהיה העבודה המושלמת. כך אפשר גם לדייק מן הרמב"ם לעיל: להם מרגוע וירבו בחכמה כדי שיזכו לחיי העולם הבא כלומר שעיקר כוונת האדם צריכה שיהיה לו מרגוע לזכות לעולם הבא ששם עבודת ה' יכולה להיות מושלמת. אבל לבקש עתה שהיום יהיה עולם של מרגוע ללא דאגות כדי שיקל עליך אז בזה תפסיד את כל השכר שאתה יכול להשיג למקומך בעולם הבא.
כדי לתקן את גישת יעקב שרצה את השלווה בעולם הזה לזכות בעולם הבא, הקב"ה הראה עיקר יכולתו לזכות בעולם הבא נובעת דווקא שיתמודד עם כל הרעות שעברו עליו וייבנה מהם. כמו שראינו כבר יותר מפעם אחת בדברי השל"ה בפרשת בלק: ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ...
