וישב

בס"ד

וישב – תשע"א

רש"י מפרש לנו מה זו 'דבה רעה' שמוזכרת בפסוק: אלה תלדות יעקב יוסף בן שבע עשרה שנה היה רעה את אחיו בצאן והוא נער את בני בלהה ואת בני זלפה נשי אביו ויבא יוסף את דבתם רעה אל אביהם: בראשית פרק לז פסוק ב דבריו הם כדלקמן: את דבתם רעה - כל רעה שהיה רואה באחיו בני לאה היה מגיד לאביו, שהיו אוכלין אבר מן החי, ומזלזלין בבני השפחות לקרותן עבדים, וחשודים על העריות. ובשלשתן לקה. על אבר מן החי וישחטו שעיר עזים במכירתו, ולא אכלוהו חי. ועל דבה שספר עליהם שקורין לאחיהם עבדים, לעבד נמכר יוסף. ועל העריות שספר עליהם, ותשא אשת אדוניו וגו': (עיין בדברנו לפרשה זו בשנת תשס"ו ששם הסברנו את העניין של מידה כנגד מידה שמוזכר ברש"י כאן)
הגדרת רש"י למילה דבה רעה קצת קשה. הרי כל הדברים שמוזכרים הם עבירות חמורות, אז איך אפשר לעלות על הדעת ששבטי ה' - בניהם של יעקב הצדיק  ולאה הצדיקה - יעברו על עבירות חמורות אלו?

הסבר ידוע שמוזכר במפרשים הוא שבשלשת דברים אלו היה מחלוקת  בין בני לאה ליוסף בענייני הלכה. בקשר לשחיטה מובא בפירוש הרא"ם שאחי יוסף היו אוכלים הבשר מבית השחיטה בזמן שהבהמה מפרכסת, שלדעתם הבהמה במצב זה נקראת שחוטה ולפי יוסף הבהמה עדיין חיה. בקשר לעריות המחלוקת היא האם יש איסור ייחוד לפני קבלת התורה, שלפי האחים אין איסור ייחוד עם אישה ולפי יוסף יש איסור ייחוד.
אבל לי נראה שעניין זלזול בבני השפחות הוא החמור ביותר. הרי ראינו בגמרא ובמפרשים: דתניא: הקורא לחבירו עבד - יהא בנידוי קידושין דף כח עמוד א  ורש"י שם מפרש יהא בנידוי - היו מנדין אותו שמזלזל בישראל כל כך אף הם יזלזלו בו.רש"י מסכת קידושין דף כח עמוד א ובעלי התוספות הרחיבו את דבריו: משמתינן ליה (מנדים אותו) והיינו מדה כנגד מדה כלומר הוא קרא לחבירו עבד דהוא ארור כך מקללין אותו בארור דהיינו נידוי תוספות מסכת קידושין דף כח עמוד א איך יכול להיות שבני לאה יזלזלו בצורה כה חמורה באחיהם בני השפחות. 
בעל הנחלת יעקב מסביר מה בעצם היה החילוק בין יוסף לאחיו בעניין זה: שמעתי מפה קדוש אמ"ו (אבי מורי וזקני) רב"א ז"ל דנחלקו בפירושה דקרא שאמר הקב"ה לאברהם "ידוע תדע כי גר  יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדו" וגו'  וקשה אם גרות אינו עבדות ואם עבדות אינו גרות וסברו אינהו דבבני הגבירה יקוים כי גר יהיה זרעך ובבני השפחות יקוים ועבדום ולפיכך היו קורין להם עבדים ואיהו סבירא ליה דבתחילה יהיו זמן מה גרים ואחר כך ועבדים כסידורא לישנא דקרא ולא יהיה לאחד מעלה על חבירו וכמו שהיה האמת לבסוף, ...  נחלת יעקב על רש"י לעיל  כלומר שלפי דעת בני לאה קיום הבטחת ה' לאברהם היא שיהיו בני בניו גם עבדים וגם גרים בו זמנית לכן יוצא מהבטחת ה' שבני השפחות מוגדרים כעבדים, ולפי דעת יוסף ההבטחה לאברהם מתקיימת בשתי תקופות שונות אחת אחרי השניה.  לפי דבריו יוצא שלפי בני לאה קריאת בני השפחות עבדים אין בו משום נידוי כי באמת היו עבדים כפירוש האחים את הבטחת הקב"ה לאברהם.
אבל בכל זאת עדיין קשה, כי הרי האחים עברו על איסור אחר מאד חמור בזה שקראו לבני השפחות עבדים. מוזכרת הלכה ברמב"ם, הטור, השולחן ערוך ועוד פוסקים מסוכמת בשולחן ערוך הרב: ואין צריך לומר שלא יאמר לו דברי קנטור אף על פי שאין בהם גנות ודופי שיש בו עתה שזה אסור משום לשון הרע אלא שמזכיר לו מה שכבר היה כגון אם היה בעל תשובה לא יאמר לו זכור מעשיך הראשונים אם היה בן גרים לא יאמר לו זכור מעשה אבותיך. שולחן ערוך הרב חושן משפט הלכות אונאה וגניבת דעת מי שמזכיר לאדם את פגמיו עובר על איסור של אונאת דברים (אם זה כדי לתת לו מוסר זה מותר במקרים מסוימים) לכן בני לאה עברו על אונאת דברים! חומרת אונאת דברים רואים בדברי הגמרא: אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחאי: גדול אונאת דברים מאונאת ממון, שזה נאמר בו ויראת מאלהיך וזה לא נאמר בו ויראת מאלהיך. ורבי אלעזר אומר: זה בגופו וזה בממונו. רבי שמואל בר נחמני אמר: זה - ניתן להישבון, וזה - לא ניתן להישבון. בבא מציעא דף נח עמוד ב 
לכן חוזרת השאלה איך בני לאה זלזלו בכבודם של בני השפחות? נראה לי שאפשר להבין את העניין לפי סוגיא בעניין תרומה לכהנים. היה נהוג שהכהנים היו מגיעים לגורן לקחת תרומתם ומובא במסכת יבמות: ת"ר: עשרה אין חולקין להם תרומה בבית הגרנות, ואלו הן: חרש, שוטה, וקטן, טומטום, ואנדרוגינוס, והעבד, והאשה, והערל, והטמא, ונושא אשה שאינה הוגנת לו; וכולן משגרין להם לבתיהם, יבמות דף צט עמוד ב ומובא בגמרא בהמשך למה אסור לחלק לעבד בגורן למרות שמותר לו לאכול מחלקו של תרומת בעליו. עבד - נמי דלמא אתי לאסוקי מתרומה ליוחסין (חוששים שיעלו את ייחוסו של העבד לכהן כי הוא מקבל את התרומה בפרהסיא) יבמות דף ק עמוד א כלומר שיש חשש שאחרים יראו את העבד לוקח חלקו בגורן ויחשבו אותו לכהן ולאחר זמן הוא יטמע בתוך כלל ישראל ככהן. מכאן רואים כמה חששו בני ישראל מן יחוס משפחות בתוך ישראל. רואים זה עוד מן גמרא במסכת קידושין: כי אמר שמואל: כל דאמר מדבית חשמונאי מלכא קאתינא - עבדא הוא, דלא אישתיור מינייהו אלא ההיא רביתא, דסלקא לאיגרא ורמיא קלא ואמרה: כל דאמר מבית חשמונאי אנא - עבדא הוא, נפלה מאיגרא ומיתה. (כמו שאמר שמואל, כל מי שאומר שהוא מיוחס למלכות של החשמונאים – הוא עבד, שלא נשאר משלשלת החשמונאים חוץ מאישה אחת [האחרונה בשלשלת חשמונאי] שעלתה לגג וקראה בקול 'כל מי שטוען שהוא מבית חשמונאי  הוא עבד' – ונפלה מן הגג ומתה) קידושין דף ע עמוד ב 
לכן אפשר להסביר שלשיטת בני לאה שבני השפחות יש להם דין של עבדים, ולכן לשמור על טהרת השלשלת של עם ישראל, היו מוכרחים להגדיר אותם כעבדים. מכאן רואים כמה חשוב להחזיק את שלשלת הבית היהודי מדור לדור, כי הרי בני לאה הראו שאף על פי שיש עניין של אונאת דברים בקריאת בני השפחות 'עבדים', עדיין נדחית האונאה כדי לשמור על טהרת הייחוס. 

אבל כידוע כל בני ישראל הם מיוחסים וקדושים וחלק מן טהרת השלשלת כמו שרואים בסוף דברי הנחלת יעקב לעיל: ולא יהיה לאחד מעלה על חבירו וכמו שהיה האמת לבסוף.
