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וישב – תשע"ב

על הפסוק: ויאמר יהודה אל אחיו מה בצע כי נהרג את אחינו וכסינו את דמו בראשית פרק לז פסוק כו רש"י  מפרש כדהלן: מה בצע - מה ממון, כתרגומו דבריו ודברי התרגום אונקלוס נראים קצת תמוהים, האם טענת יהודה להציל את יוסף מבוסס על עניין ממוני בלבד?

יותר קשה דברי המדרש שכל טוב:  מה בצע כי נהרוג את אחינו. כלומר מה ממון אנו מרויחין בכך, שאנו עוברים על מה שהזהיר הקדוש ברוך הוא שופך דם האדם, ואם בשביל חלומותיו שלא ימשול בנו, הרי כבר נאמר באדם דמו ישפך, ואם תאמרו וכסינו את דמו, הרי כבר נאמר קול דמי אחיך צועקים אלי מן האדמה שכל טוב בראשית פרק לז סימן כו לפי המדרש יוצא שאחי יוסף ידעו שהם עוברים על איסור שפיכות דמים וחפשו אמתלה למעשיהם, ויהודה אומר שאין שום הצדקה לשפוך דמו של יוסף, ואפילו אין שום מניע כספי לפעולה זו! 
אבל לעניות דעתי אפשר לשאול שאלה אחרת. הספורנו על הפסוק מסביר את דברי יהודה: מה בצע. מה תועלת. כי אמנם הנקמה תכוין לאחד משתים אם נשלם לעושי הרע והנה בזה כי נהרוג את אחינו נשלם רעה גם לעצמנו כי יכאב לבנו על מיתתו ועל אכזריותינו נגדו. ואם להפחיד את הנשארים שישמעו וייראו מלהזיק אותנו. הנה גם זה המין מהתועלת לא נשיג כי נעלים את מיתתו כלומר שיהודה לא טען מבחינת ממונית אלא מצד התועלת בהריגה.  אבל דבריו קצת קשים כי ראינו שהוא מפרש במקום אחר: וישבו לאכל לחם. שלא היה כל זה בעיניהם תקלה או מכשול שימנעם מלקבוע סעודתם כמו שהיה ראוי לצדיקים כמותם כשאירעה תקלה על ידם כמו שעשו ישראל אחר שהרגו את שבט בנימין כאמרו וישבו עד הערב לפני האלהים וישאו קולם ויבכו בכי גדול ויאמרו למה ה' אלהי ישראל היתה זאת בישראל כו'. ... וזה קרה להם מפני שחשבו את יוסף לרודף שכל הקודם להרגו זכה כשאין דרך להציל הנרדף בזולת זה ספורנו פרק לז פסוק כה 
אחי יוסף חישבו את יוסף כ'רודף' שמותר להרגו כמו שראינו: אמר לו דוד לשאול: מן התורה - בן הריגה אתה, שהרי רודף אתה, והתורה אמרה: בא להרגך השכם להרגו ברכות דף סב עמוד ב  אז מה היתה טענת יהודה לאחים לפי דבריו, הרי מותר להרגו מבחינת רודף? עוד אפשר לשאול למה שמעו ליהודה ובסוף מכרו?
ולפי דברי הספורנו שיוסף היה רודף צריכים גם להבין את דברי אונקלוס והמדרש כי אם יש ליוסף דין של רודף הרי הוא בן הריגה וכתוב בתורה: ולא תקחו כפר לנפש רצח אשר הוא רשע למות כי מות יומת: במדבר פרק לה פסוק לא ורש"י שם מפרש: ולא תקחו כפר - לא יפטר בממון: רש"י במדבר פרק לה פסוק לא אסור לקחת ממון כדי לוותר על עונש של רוצח אז למה יהודה מביא טענה של הרווחת ממון בקשר להריגת יוסף שיש לו דין של רודף ורוצח? 

אם תרצו להגיד שיוסף עדיין לא רצח לכן אין בידיו מעשה רצח הרי ראינו בפירוש רבנו בחיי: ולא תקחו כופר לנפש רוצח. יגיד הכתוב שלא יפטר בשום ממון בעולם, לפי שעון הרציחה אין כמוהו בכל העבירות מעבירות שבין אדם לחברו, והכתוב אומר: "אדם עשוק בדם נפש עד בור ינוס אל יתמכו בו". צא ולמד מאחאב, שהרי נאמר: "רק לא היה כאחאב", וכשנמדדו עונותיו וזכויותיו לפני הקדוש ברוך הוא לא נמצא בו עון לחייבו כליה ולקטרג עליו תחלה כי אם נבות, הוא שכתוב: "ותצא הרוח מלפני ה'", ודרשו רז"ל:  זה רוח נבות, וכתיב:  "ויאמר לו תפתה וגם תוכל צא ועשה כן", ואותו רשע לא הרגו בידיו אלא שסבב הריגתו, ק"ו למי שהורג בידו. רבינו בחיי במדבר פרשת מסעי פרק לה פסוק לא רואים שאפילו בלי הריגה בידים עדיין דין זה חל על הרוצח.

ואם תרצו להגיד שיוסף עדיין לא רצח, הרי כבר ראינו שיש לו דין של רודף שזה דומה ל'בן הריגה'. ורואים בדברי הרש"ר הירש שם: ולא - תקחו כפר וגו' אשר - הוא רשע למות. אולם אם הוא חייב מיתה על פי ראיות העדים ועל פי כללי המשפט, אין לאל ידכם לשחרר אותו מן המוות, כגון על ידי פדייה בכסף. המשפט איננו חוק אנושי שאדם חקקו ואדם מבטלו, אלא המשפט נקבע בידי ה' ואתם רק כלים ומבצעים בשירותו  כלומר אין כאן מה לדון מבחינת אנושית כי המשפט הוא בידי ה' ואל לאדם לשנות הדין של 'בא להרגך השכם להרגו'.
כדי להבין את העניין אפשר לשאול שאלה אחרת יותר מרכזית. לפני שנשלח יוסף לבור ראינו: וישמע ראובן ויצלהו מידם ויאמר לא נכנו נפש: ויאמר אלהם ראובן אל תשפכו דם השליכו אתו אל הבור הזה אשר במדבר ויד אל תשלחו בו למען הציל אתו מידם להשיבו אל אביו בראשית פרק לז פסוק כא-כב אם ליוסף יש דין של רודף מה היא טענת ראבון כלפי אחיו, ולמה אחיו בכלל שמעו לדבריו?

הספורנו שם מפרש: ויצילהו מידם. במניעת הפעל הפתאומי המוליד מעוות לא יוכל לתקון שיפול בכמוהו גם הצדיק לפעמים לדעת הספורנו ראובן העיר לאחיו שאסור להתנהג בפזיזות אפילו אם יוסף רודף כי הם צריכים להבחין בתוך עצמם אם קביעה זו היא סופית, לכן כדאי לדון בדין רודף, כי באותו רגע לא היתה סכנה מיידית. לכן האחים זרקו אותו בבור לדון לעומק על דינו של יוסף. מסכנתם היתה שיש ליוסף דין רודף לכן מצד הדין של הבא להרגך השכם להרגו באמת תקף לגבי יוסף. 
אז בא יהודה ואומר שכרגע יוסף נמצא בבור ואי אפשר להגדיר אותו כרודף. כי דינו כרודף מוגדר כדברי הספורנו: אמר שחשבו את יוסף בלבם נוכל להמית ושבא אליהם לא לדרוש שלומם אלא למצוא עליהם עלילה או להחטיאם כדי שיקללם אביהם או יענישם האל יתברך וישאר הוא לבדו ברוך מבנים ולשון התפעל יורה על ציור הדבר בנפש כמו אתה מתנקש בנפשי מצייר בלבבך מוקש על נפשי ולשון להמיתו שימית הוא את אחיו כמו לעשותכם אותם לעברך בברית. ובזה הודיע מה היה למו בהיות כלם צדיקים גמורים עד שהיו שמותם לפני ה' לזכרון איך נועדו לב יחדו להרוג את אחיהם או למכרו ולא נחמו על הרעה כי גם כשאמרו אבל אשמים אנחנו על אחינו לא אמרו שתהיה אשמתם על מכירתו או מיתתו אלא על אכזריותם בהתחננו. והנה הגיד הכתוב כי ציירו בלבם וחשבו את יוסף לנוכל ומתנקש בנפשם להמיתם בעולם הזה או בעולם הבא או בשניהם והתורה אמרה הבא להרגך כו' ספורנו בראשית פרק לז פסוק יח
הספורנו מסביר שהאחים הגדירו יוסף כרודף בשתי בחינות, או על ידי הוצאת עלילה עליהם לאביהם יעקב שוא יקלל אותם, או על ידי כך שיחטיא אותם שה' יעניש אותם ושרק הוא יזכה להיות ברוך מן הבנים. אם יוסף שקוע בבור שתי בחינות אלו לא מתקיימות, אז כרגע אי אפשר להרוג את יוסף מדין רודף. 
אז יהודה שואל את אחיו 'מה בצע' – מה ממון – מאיזה סיבה כרגע אפשר להרוג את יוסף, הרי כרגע אין לו דין רודף, ואם תרצה להגיד שנהרוג אותו כדי לצאת מעניין קללת יעקב ונזכה בברכת יעקב, הרי בעצם הריגתו כרגע  נהיה חוטאים ולא נרוויח מברכות יעקב כי אנו נהיה בעמדת 'קללת יעקב'.  ופתרון יהודה היא להרחיק את יוסף מהם ומיעקב כדי ששתי הבחינות של רודף לא יחזרו כעת. ובזה ירוויחו ברכות יעקב כי כל מעשיהם היה כדי למנוע את 'הרדיפה' של יוסף. 
