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כשיוסף הלך בציווי של יעקב לדרוש שלום אחיו אנו מוצאים: וימצאהו איש והנה תעה בשדה וישאלהו האיש לאמר מה תבקש בראשית פרק לז פסוק טו הרשב"ם מסביר למה התורה סיפרה מעשה זה:   להגיד חשיבותו של יוסף נכתב זה שלא רצה לחזור לאביו כשלא מצאם בשכם אלא בקשם עד שמצאם, ואעפ"י שהיה יודע שמתקנאים בו הלך ובקשם כמו שאמר לו אביו והשיבני דבר לכאורה דברי הרשב"ם קצת קשים, הרי יעקב שלח את יוסף לדרוש בשלום אחיו, אז מה מיוחד בכך שיוסף הלך  הלאה לחפש כדי לקיים שליחות אביו? אם תרצו להגיד שיעקב רק שלח אותו לשכם, הרי ראינו שכשמראים מקום לשליח  זה לא מבטל את השליחות אם אי אפשר לקיים את השליחות דווקא במקום:  אמר לו: קדשה לי והרי הוא במקום פלוני, וקדשה במקום אחר, מקודשת, שאינו מקפיד אלא מראה מקום הוא לו שו"ע אבן העזר סימן לה סעיף ח ואם תרצו להגיד שחשיבותו של יוסף נובעת מזה שבכל זאת הלך אחר אחיו כי ידע שמתקנאים בו, הרי ידוע: שלוחי מצוה אינן ניזוקין פסחים דף ח עמוד א ואם תרצו להגיד שבמקום שיש היזק זה שונה, לכן יוסף צריך להיזהר, הרי רש"י מסביר שדווקא שכם הוא מקום סכנה:  ויבא שכמה - מקום מוכן לפורענות, שם קלקלו השבטים, שם ענו את דינה, שם נחלקה מלכות בית דוד, שנאמר וילך רחבעם שכמה וגו' רש"י בראשית פרק לז פסוק יד ובכל זאת יוסף הלך לשכם קודם כי שם הסכנה יותר מוגדרת מאשר בדותן, אז מה גדולת יוסף שהמשיך בדרך כדי לקיים את מצוות אביו?

נראה שהרשב"ם רצה ללמד בדבריו מסר חשוב מאד. כדי להבין את המסר נתבונן בדעת כמה מפרשים נוספים על הפסוק שנזכר לעיל. ברמב"ן אנו רואים שני פירושים, הראשון שדומה לדברי הרשב"ם והשני נראה שמשלים את דבריו:  יאמר כי הוא תועה מן הדרך ולא היה יודע אנה ילך, ונכנס בשדה כי במקום המרעה היה מבקש אותם. ויאריך הכתוב בזה, להגיד כי סיבות רבות באו אליו שהיה ראוי לחזור לו, אבל הכל סבל לכבוד אביו. ולהודיענו עוד, כי הגזרה אמת והחריצות שקר, כי זמן לו הקב"ה מורה דרך שלא מדעתו להביאו בידם. רמב"ן בראשית פרק לז פסוק טו הרמב"ן מרחיב את דברי הרשב"ם שיוסף עבר כל מיני תלאות בדרך ובכל זאת המשיך את דרכו כדי לסבול לכבוד אביו. הרחבה זו של הרמב"ן עדיין לא מתרצת את כל השאלות הנ"ל, במיוחד כשידוע שמצוות כיבוד אב ואם היא מצווה חיובית קיומית. אבל הרמב"ן הוסיף עוד ודרש 'כי הגזרה אמת והחריצות שקר'. אנו צריכים להבין מה משמעות דברים אלו של הרמב"ן. כדי להרחיב את העניין נתבונן בדברי מפרשים אחרים. בפירוש תולדות יצחק אנו מוצאים:  וימצאהו איש, אמרו רבותינו ז"ל זה גבריאל, והטעם לפי שדרך התועה להיותו שואל על הדרך, ולא שהולכי דרכים ישאלוהו מה תבקש. וכתב הרמב"ן יאריך הכתוב בזה להודיענו כי הגזרה אמת והחריצות שקר כי הזמין לו הקב"ה מורה דרך שלא מדעתו להביאו בידם. תולדות יצחק בראשית פרק לז פסוק טו מדברים אלו רואים שיוסף בעצמו היה תועה בדרך ולא חיפש עצה איפה אחיו רק כשנפגש אם האיש – המלאך גבריאל – נודע לו איפה נמצאים אחיו. 

התולדות יצחק מוסיף לנו עוד נדבך בהבנת דברי הרמב"ן, שהקב"ה זימן ליוסף מורה דרך כדי שיתגלגלו כל המעשים עד לשעבוד במצרים. אפילו אם יוסף לא היה חרוץ בשליחת אביו בכל זאת גזירת הקב"ה מתקיימת. דברי התולדות יצחק בעצם מוסיפים על השאלות שלעיל כי לפי דעתו היכן מראים את חשיבות יוסף במעשיו, גם קשה על דברי התולדות יצחק כי הוא מפרש דברי הרמב"ן, ולפי דבריו יוצא שהשתדלותו של יוסף לא היתה עד הסוף ובכל  'הגזרה אמת והחריצות שקר'. 

לכן צריכים להבין את העניין לעומק נוסף. בכלי יקר רואים:  מדקאמר וימצאהו איש שמע מינה שזה האיש היה מבקש את יוסף ומחזר אחריו והוא מצא, אבל יוסף לא מצא, והיה בדעתו להזהירו שיהיה נשמר מן אחיו, כי ראה אותו שהלך בשדה תועה בדעתו כי הלך לשלום ואין שלום לאחיו עמו, ואם כן ודאי זה מלאך, שידע מה שבלבו דאם לא כן מאין ידע איזה אדם אחר שהוא הולך ותועה, שמא זהו דרכו כי בלי ספק שהלך באיזה דרך או שביל כלי יקר בראשית פרק לז פסוק טו לפי הכלי יקר יוצא שהחריצות במעשה כאן היתה של גבריאל שרצה להזהיר את יוסף אבל בכל זאת ה'חריצות שקר' כי הגזרה אמת. 

לאחר שראינו שיש בעומק העניין מסר חשוב של 'הגזרה אמת והחריצות שקר' וגם הדעות השונות בכוונת יוסף בדרך, נוכל להבין את המסר היותר עמוק שבדברים. 

כדי להבין מסר זה נתבונן בעוד שאלה. ראובן לא היה נוכח במכירתו של יוסף ורש"י מסביר שם:   ובמכירתו לא היה שם, שהגיע יומו לילך ולשמש את אביו רש"י בראשית פרק לז פסוק כט מכאן עולה שכל יום אחד מן האחים הלך לשמש את יעקב אם כן מדוע יעקב היה צריך לשלוח את יוסף לדרוש בשלומם? גם קשה עוד דבר. הרי ידוע שהאחים ישבו בדין לדון את יוסף וידוע שהם היה שם עשרה אבל לפי דברי רש"י שכל יום הלך אחד האחים לשמש את יעקב הרי כולם לא היו בנוכחות הדין?

לכן נראה שאפשר להסביר כך שכל זמן שהאחים היו בשכם יעקב ציפה וגם ידע מתי יגיע האח המשמש אותו. אבל כשעברו האחים לדותן כולם היו צריכים להיות שם להעביר את הצאן. לכן יעקב שלא ידע שהם עברו לדותן דאג מאד כשלא בא אחד מן האחים לשמש אותו. לכן הוא שלח את יוסף כדי לדרוש בשלומם. 

כלומר חשיבות יוסף בהשתלשלות ירידת מצרים נבעה מכך שהוא קיים את מצוות כיבוד אב ואם עד הסוף לכן הוא לא היה מתייאש אף פעם לקיים ציווי אביו. כל ההתגלגלות של המעשה שהאחים עברו לדותן שגרם ליעקב לדאוג ולשלוח את יוסף נבע מהכוחות הפנימיים של יוסף לקיים מצוות אביו. 

ולראייה לעניין נוכל לראות דבר מדהים. רש"י מפרש על יציאת יעקב מלבן כדהלן:  משנולד שטנו של עשו, שנאמר והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה ובית עשו לקש, אש בלא להבה אינו שולט למרחוק, משנולד יוסף בטח יעקב בהקב"ה ורצה לשוב רש"י בראשית פרק ל פסוק כה יוסף הוא הריפוי לעשו וכשנתבונן נוכל להבין את עומק העניין. רש"י מסביר שיעקב חשש שיתמסר לעשו:  נתמעטו זכיותי על ידי החסדים והאמת שעשית עמי, לכך אני ירא, שמא משהבטחתני נתלכלכתי בחטא ויגרום לי להמסר ביד עשו רש"י בראשית פרק לב פסוק יא ואחד ההסברים לפחד מן עשו נבע מן העובדה שעשו שימש את אביו עשרים ושתים שנה בזמן שיעקב לא היה שם. לכן יוסף שידע לכבד את אביו עם כל קשיים שבדרך וגם עם כל הסכנות הוא התרופה המיוחדת נגד עשו שכיבד את יצחק מעל ומעבר לכל האחרים. רק אז בגלל ייחודו וחשיבותו המיוחדת של יוסף להילחם בעשו הרשע נתן לו 'לזכות' להביא את אביו למצרים לקיים את גזירת השם. וכדברי הגמרא:   אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: ראוי היה יעקב אבינו לירד למצרים בשלשלאות של ברזל, אלא שזכותו גרמה לו דכתיב  בחבלי אדם אמשכם בעבתות אהבה ואהיה להם כמרימי על על לחיהם ואט אליו אוכיל. שבת דף פט עמוד ב  בזכותו של יעקב הוא זכה לרדת למצרים בכבוד גדול ובגלל הכיבוד המיוחד של יוסף ליעקב הוא זכה להביא את אביו למצרים באותו הכבוד.

