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כל התעניינות והתייחסות למעשה אבותינו חייבים להיות על בסיס של "בדחילו ורחימו", כלומר כל הבנה שיש לנו ל"סיפורים" של האבות אינה יכולה לרדת להבנה העמוקה והאמיתית של העניין. אנחנו לא יכולים לשפוט מעשי האבות לפי האמות המידה שלנו כי הרי כלפינו הם כמלאכים עם רמה רוחנית שאי אפשר לשער אותה.
ואם נסתכל על מעשי האבות בראות העיניים והנגיעות הפנימיות שלנו, עם המידות הפחותות ביותר לעומת גדלותם, אז רק נבחין את מידותינו בהם, "כל הפוסל במומו פוסל", ואפילו כשדנים לטובה אנו חייבים להבין שאי אפשר להגיע לאמיתו של דבר.
אם כן אפשר לשאול, למה מעשי האבות מובאים בתורה בכלל אם אי אפשר להגיע לעומק האמת של כל מעשה ומעשה.

הקב"ה כתב את כל מעשי האבות שנוכל להתבונן בהם בשביל המסר שאפשר ללמוד מהם, מסרים שונים של התנהגות ועבודת ה', שאפשר להגיע אליהם רק ע"י גישה של כבוד ויראה מול גדלות של אבותינו. 

עתה, נתבונן במסר חשוב שנוכל להבחין במעשה שליחת יוסף לאחיו ע"י יעקב. 

כל המהלך של ירידת בני ישראל למצרים התחיל בגלל הטינה שהיתה לאחים כלפי יוסף. אבל מעשה אחד גרם למכירתו של יוסף לשר הטבחים במצרים. מהלך זה התחיל בזה שיוסף נשלח לשכם לבדוק מה מעשי האחים שיצאו לרעות את צאן יעקב. בלי השליחות ,בציווי יעקב, לגשת לאחיו לפגוש אותם לבד במקום הפורענות, שכם, ההזדמנות לכלא ולבסוף למכור את יוסף לא היתה עולה.
יעקב שלח את יוסף לברר מה קורה עם  אחיו, ככתוב (פרק לז פסוקים יג-יד) "ויאמר ישראל אל יוסף הלוא אחיך רעים בשכם לכה ואשלחך אליהם ויאמר לו הנני: ויאמר לו לך נא ראה את שלום אחיך ואת שלום הצאן והשיבני דבר וישלחהו מעמק חברון ויבא שכמה"
אבל קצת קשה האם לא היתה ליעקב דרך אחרת לקבל את המידע הזה? למה יעקב שלח את יוסף כשידע את היחס של האחים כלפי יוסף כמו שכתוב שיעקב "שמר את הדבר" (פסוק יא), למה יעקב לא שלח מישהו אחר לברר את העניין? 
ואם תאמרו שעצם קיום השליחות ע"י יוסף היה מצוה ו"שלוחי מצוה אין ניזוקין" (יומא דף יא עמוד א), הרי קבעו שם בגמרא "היכא דקביע היזקא שאני", (מקום שקבוע שם היזק שונה), והאחים היו בשכם מקום מועד לפורענות (רש"י פסוק יד) ועוד היה רגליים לדבר שנאת האחים ליוסף!
אבל יותר קשה, כי אחרי מכירת יוסף כתוב (פסוק כט) "וישב ראובן אל הבור והנה אין יוסף בבור ויקרע את בגדיו", ורש"י מסביר "ובמכירתו לא היה שם, שהגיע יומו לילך ולשמש את אביו", כלומר שכל יום אחד מהאחים חזר לשמש את יעקב! אם כן למה יעקב צריך לשלוח את יוסף לאחיו, הרי כל יום ויום אחד מן האחים חזר לשמש את יעקב, אם כן למה לא פשוט בירר אצל אחד מן האחים שחזר את המצב?!

ואם תרצו להגיד, שגם ליוסף היה "יום" של שימוש ולכן יעקב שלח אותו כדי לברר ביום שאף אח לא הגיע, יש שתי תשובות לדבר. (א) האם יעקב לא יכול לחכות עוד יום לברר מה קורה עם האחים? (ב) אם תפקידו של יוסף להישאר בבית לשמש (כמו שאר האחים) למה יעקב שלח אותו ממנו?

כדברנו לעיל, מעשי האבות הם סימן מוסרי לבנים. אם נתבונן במהלך המעשה האחים ויעקב נראה מסר מאד חשוב בהתנהגות במצוות.
כשיוסף הגיע לשכם הוא לא מצא את אחיו, כי הם "נסעו מזה"(פסוק יז). הרי הסברנו שכל יום ויום הגיע אח אחר לשמש את יעקב, והרי יום אחד הם "נסעו מזה", כלומר האח שהיה מצריך להגיע באותו יום איחר או לא הגיע כי הם נתקו למקום אחר. אז יעקב דאג מאד ולא רצה לחכות ושלח את יוסף כי האחים שברו את הקביעות שלהם בקיום המצוה של כיבוד אב! כלומר הקביעות של האחים היתה כל כך ברורה, שלא יתכן שלא יבואו ללא סיבה מאד מוצדקת, לכן יעקב דאג מאד כי האח התורן לא הגיע בזמן.
הקביעות בעשיית מצוות צריכה להיות כל כך חשובה, שאם אדם אפילו "מפספס" פעם אחת את קביעותו אז ידרשו אחריו. 
וכן אנו רואים במסכת ברכות דף ו עמוד ב "אמר רבין בר רב אדא אמר רבי יצחק כל הרגיל לבא לבית הכנסת ולא בא יום אחד הקדוש ברוך הוא משאיל בו"

כלומר קביעות במצוות כה חשובה שהקב"ה שואל על האדם. 

הגמרא שם ממשיכה ומסבירה את משמעות ה"שאלה" של הקב"ה "שנאמר מי בכם ירא ה' שמע בקול עבדו אשר הלך חשכים ואין נגה לו אם לדבר מצוה הלך נוגה לו, ואם לדבר הרשות הלך אין נוגה לו. יבטח 
בשם ה', מאי טעמא משום דהוה ליה לבטוח בשם ה' ולא בטח"
שלפעמים מצווה דוחה מצווה אבל אם שבירת הקביעות באה בגלל דברי רשות אז אין נגה לו.

אדם חייב למצוא קביעות במצוות לקיים אותם כל פעם "בצורה המלאה והטובה ביותר" ולא "לתרץ". הצורה המלאה דהיינו עם רצון המלא לקיים את ציווי הקב"ה באהבה ויראה ולא עניין של "קבע" שהגדרתו אנו רואים במסכת ברכות דף כח עמוד ב "רבי אליעזר אומר: העושה תפלתו קבע אין תפלתו תחנונים", שמסבירים שקבע היא דומה למשאי וקושי.
אדם חייב לשמור על הקביעות בתורה ומצוות עם רוח התחדשות, עם קבלת התורה ברוח חדש כל יום ויום.

