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אהבת גוים לישראל/אהבת ישראל לישראל

איתא ברש"י בראשית פרק לג פסוק ד

"וישקהו - נקוד עליו, ויש חולקין בדבר הזה בברייתא דספרי ,יש שדרשו נקודה זו לומר שלא נשקו בכל לבו. אמר ר' שמעון בן יוחאי הלכה היא בידוע שעשו שונא ליעקב, אלא שנכמרו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל לבו"

ידוע האימרה "מעשה אבות סימן לבנים" (בד"כ הלשון הוא "כמעשה אבות יעשו בנים") והנה אנו צריכים להבין איך מתייחס דברי הספרי בנושא הנשיקה/קירבה  שמובאים ברש"י ליחס שלנו ל"עשו".

כדי להרחיב את ענין ה"נשיקה" של "עשו" נתבונן בעוד שתי פעמים שיש ענין של נשיקה אצל יעקב אבינו.

כשיעקב פוגש את רחל לראשונה ליד הבאר - בראשית פרק כט פסוק יא

"... וישק יעקב לרחל וישא את קלו ויבך"

וכשלוט פוגש את יעקב בפעם הראשונה - בראשית פרק כט פסוק יג

"ויהי כשמע לבן את שמע יעקב בן אחתו וירץ לקראתו ויחבק לו וינשק לו ויביאהו אל ביתו ויספר ללבן את כל הדברים האלה"

יש כאן נשיקה/קירבה שבא מצד יעקב אבינו שנרחיב עליה בהמשך, ויש כאן נשיקה מצד אויבי יעקב ומשמעותם.

אהבת גוים לישראל

הנשיקה הראשונה שבא מצד הגוי היא נשיקת לבן הרשע שעליה רש"י כותב:

"וינשק לו - אמר שמא מרגליות הביא והם בפיו"

כל התקרבות של לבן ליעקב לא נבעה מאחווה ואהבה אלא מתוך רצונו לקבל משהוא מיעקב. הוא חשש שמא יעקב מסתיר ממנו משהוא ושהוא רמאי וקמצן כמוהו.

כמו שאנו רואים את קמצנותו של לבן בפרק לא פסוק טו

"הלוא נכריות נחשבנו לו כי מכרנו ויאכל גם אכול את כספנו"

 ודברי רש"י שם:

"אפילו בשעה שדרך בני אדם לתת נדוניא לבנותיו בשעת נשואין, נהג עמנו כנכריות, כי מכרנו לך בשכר הפעולה"

התקרבות כמו של לבן, זה סימן  לדרך של הגיום להתייחס אל עם ישראל. מתייחסים לעם ישראל כמו עם "מכל העמים" בחששות ובמטרה להוציא מעם ישראל את מטרתם האנוכית.

ההתקרבות האחרת שרש"י מביא בשם המדרש היא התקרבותו של עשו. הסברו הראשון של המדרש  היא "שלא נשקו בכל לבו" דהיינו שאין מנוס מ"הלכה היא בידוע שעשו שונא את יעקב" כלומר שכל מעשה של קירבה מצד הגוים אינה נובעת מרצון ורגשות אמיתיות, המעשה בעצם חזות של "נימוסים נכונים" שאינם משקפים כי הוא זה את היחס האמיתי.

רש"י מביא את הדעה האחרת שבאמת "נכמרו רחמיו" של עשו. ודווקא יחס האמיתי הזה של אחווה ורחמנות הוא היותר מסוכן. הרי דבר כזה רק נובע מרגשי רגעיים כמו "נכמרו רחמיו" ואינה מסמן שום קשר ארוכת תווך. 

יחס ש"נכמרו רחמיו באותה שעה" מהווה סכנה יותר מהותית מהיחס של "נימוסים" של עשו ויחס ה"לקחת" של לבן. כשיש את היחס ה"אמיתי" הרגעית של קירבה ואהדה, סכנה קיומית רוחפת על פני עם ישראל.

בפרק לב פסוק יב כשיעקב מתפלל להינצל מעשו הוא מבקש

"הצילני נא מיד אחי מיד עשו כי ירא אנכי אתו פן יבוא והכני אם על בנים"

ומקשים המפרשים למה נאמר מיד אחי וגם מיד עשו? הרי עשו הוא אחיו של יעקב, אז אפשר להגיד מיד אחי או מיד עשו?

ותירוץ אחד הוא, שיעקב ביקש הצלה מעשו בשתי אפשרויות של יחס כלפיו. גם כשמתנהג כעשו השונאו וגם מתנהג אליו כאחיו אוהבו. ודווקא אחי נאמר בתחילה כי היא  הסכנה היותר גדולה.

ומה היא הסכנה של הקירבה ויחסי האחווה. כי באותו רגע שעם ישראל ניתנת להתקרב לגוי כאילו מסיבות  של אחווה וכבוד הדדי, יש סכנה שיתחיל להתנהג כמו הגוים כדי להשוות את ההדדיות. (ההפך ממעשה יעקב אצל לבן, עיין פירוש שני ברש"י על המילים "על לבן גרתי"). וזה סכנה גדולה מאד, כי דרך זו היא תירוץ לכל פריקת עול, כמו שראינו במסכת סנהדרין דף סג עמוד ב

"אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא"

כשעם ישראל משמתמש בעילה של התקרבות לגוים בגלל איזה זיק קטן של כבוד, הם מתירים רסן לגמרי ואפילו "מחמירים" יותר מהגויים בהפקרותם.

ראינו שלש דרכי קירבה של הגוים:

1)  שמטרותו למצות את הכל מהיהודי - לבן

2) מתוך נימוסים ללא שום משמעות - הסבר  הראשון של רש"י והמדרש

3) מתוך רגשות אמיתיים אבל זמניים, שהם הסכנה הגדולה לישראל - הסבר  שני במדרש

לסיכום אנו רואים שאין שום תועלת בהתקרבות לגוים בתנאים שלהם, ויותר מזה עצם נסיון ההתקרבות מגדילה את השנאה וההתרחקות של הגוים מעם ישראל.

הנצי"ב מוולוז'ין מסביר את ענין שנאת הגוים כלפי ישראל בספרו שאר ישראל, שישראל והגוים הם כמו שני מגנטים עם קוטביות דומות, כמה שמקרבים אחד לשני, הכח המגנטי ביניהם דוחף אותם הרחק אחד מהשני.

יחסינו לגוים חייב לבוא מדברי יעקב אבינו, "עם לבן גרתי", שרש"י מסביר שנשאר שם כגר ועוד ש"תרי"ג מצוות שמרתי", רק עם דרך של שמירת המצוות ובהבנה שאנו "גרים" למהלך מחשבתם ונימוסים של הגוים נוכל לחיות "כגר ותושב" בתוך אומות העולם.

אהבת ישראל לישראל

ראינו עוד את המעשה של נשיקה של יעקב לרחל. וקשה פה שני עניינים:

1) איך יעקב הרשה לעצמו לנשק את רחל?

2) מה המסר שהתורה מוסרת לנו בתיבת מעשה זו?

הרה"ג דוד פוברסקי זצ"ל בספרו ישמרו דעת מרחיב לנו את נושא נשיקת יעקב לרחל. "אך בודאי אצל יעקב אבינו עצמו זה לא היה נשיקה גשמית אלא נשיקה מן הנשמה, מזוככת מכל גופניות וחומריות."

הרב מסביר שאי אפשר להבין את מעשה יעקב במושגינו אנו, יעקב בחיר האבות איש האמת היה ברמה רוחנית כל כך גבוהה שאפילו מעשיו הנראים כמעשים לא מוסריים הם בעצם בשיא הזיכוך והטוהר הרוחני. 

דברי הרב מסבירים את מעשה יעקב אבל לא מסבירים למה מעשה זה נכתב בתורה, כמו שאומר הרב שם:

"הנה יש לדעת כי כל מה שכתוב [ומה שמסופר] בחומש הכל הוא תורה! ומה זה תורה? תורה [מלשון הוראה] שמלמדת! אין בתורה שום דבר של מה בכך, אלא כל דבר בא ללמד משהו את האדם"

לעניות דעתי מעשה יעקב ורחל בא ללמד אותנו שני מסרים מאד חשובים.

מסר ראשון, שכל יחס בין אדם לחבירו וכל מעשיו שאדם עושה עם חבירו צריכים להיעשות בדרך הקירבה הנשמתית לאדם. כמו שכתוב כל ישראל ערבים זה לזה. ערבות זו היא אחריות כלפי האדם גם מבחינת פיזית כמו צדקה וגם מבחינה הנפשית, כמוח "הוכח תוכיח". 

וכל שכן כל מגע פיזי שיכול להיות מעורב בו עניינים של הנאה ולקיחה עצמית אנו צריכים להעלות לנתינה וחיבור נפשית. כמו דברי ר' עקיבא ב מסכת סוטה דף יז עמוד א

"דריש ר"ע: איש ואשה, זכו - שכינה ביניהן, לא זכו - אש אוכלתן"

אם מטרת הקשר היא בדרך זיכוך וטוהר הרוחני אזי שכינה ביניהם ואם לאו אש אוכלתן.  וכל קשר רוחני כזו רק יכול להיות דרך הגדרת ובמגבלות שהתורה מאשרת אותו. כי כל מעשה אשר יעשה אפילו עם הכוונות הטהורות ביותר אם הוא נגד התורה זה רק גורם לכיעור ולריחוק מהקב"ה.

ואנו רואים את הגדרת הקשר בבירור במסר השני שלומדים ממעשה יעקב ורחל.

בבראשית רבה פרשה ע מובא על המילה "ויבך"

"ד"א למה בכה שראה האנשים מלחשים אלו לאלו מפני שנשקה מה בא זה לחדש לנו דבר ערוה, שמשעה שלקה העולם בדור המבול עמדו אומות העולם וגדרו עצמן מן הערוה"

רואים אנו פה ענין מאד חשוב, מעשה יעקב עם כל זיכוכו ועם כל כוונות הטובות שבו, היתה בו שמץ של כיעור, שמץ שאח"כ גרם למעשה אחר (שנראה בקרוב). ומה היה הכיעור במעשיו פה, הכיעור היתה שעשה את המעשה לפני הרועים, הוא עשה מעשה שלא רק גרם להם לחששות על טוהר כוונתו אלא אפילו גרם להשפעה נוראה על העולם ש"לחדש לנו דבר ערוה, שמשעה שלקה העולם בדור המבול עמדו אומות העולם וגדרו עצמן מן הערוה". 

יעקב לא נזהר בענין של "כל כבודה בת מלך פנימה" ענין שבו כל מעשים העליים של הבת מלך צריכים להיעשות פנימה. כל המעשים שמראים על התקרבות נפשית עילית אינם רשות הרבים, אלא ענינים של צניעות וכבוד פנימי.

וכן טענו הגוים שראו את המעשה "שיעקב 'חידש' ענין הערוה העולם". 

וכן אדם בכל מעשיו שבפרהסיא  צריך לעשות חשבון כמה השפעה זה גורם לעולם, וכן מעשה עם הרה"ג משה פיינשטיין זצ"ל בספרו שו"ת אגרות משה חלק או"ח א' סימן צו ד"ה נהנתי מאד

"נהנתי מאד אשר מע"כ נזדרז לקיים מצות תוכחה לפי דעתו ותשואות חן חן למע"כ וח"ו לי להקפיד בזה, ואי"ה בלא נדר לא אסע עוד משעת הדלקת הנרות בקאר אף שאין בזה שמץ איסור אף לא משום מראית העין"

כמה אנו צריכים להקפיד על כח ההשפעה שיש למעשינו בעולם, וכן אנו רואים זאת במעשה שכם ודינה שנראה השלכה ישירה לדברי המדרש רבה. שרש"י מסביר על המילים "וכן לא יעשה"

"וכן לא יעשה - לענות את הבתולות, שהאומות גדרו עצמן מן העריות על ידי המבול"

וכנראה מדברי המדרש רבה מעשה יעקב בפרהסיא "חידש לנו דבר ערוה". וזה הוריד את ההשפעה שיתיר שכם לעשות "מעשה שלא יעשה"

