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וישב – תשס"ה

בלבב שלם

מובא ברש"י  פרק לז פסוק ב "ועוד נדרש בו וישב ביקש יעקב לישב בשלוה, קפץ עליו רוגזו של יוסף. צדיקים מבקשים לישב בשלוה אומר הקב"ה לא דיין לצדיקים מה שמתוקן להם לעולם הבא, אלא שמבקשים לישב בשלוה בעולם הזה":

כלומר, שהקב"ה דקדק עם רצון יעקב אבינו לשבת בשלוה בעולם הזה. לכן הביא עליו עוד 'מקרים' שמצערים אותו.

לכאורה זה קשה, כי הרי אם נתבונן ברמב"ם בשני מקומות נראה שבעצם רצון יעקב לא היה בכדי, אלא מבוסס על הגדרת התורה.

הרמב"ם בהלכות מלכים פרק יב הלכה ד "לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא, כמו שביארנו בהלכות תשובה"
עוד יותר מדיוק נוכל למצוא בהלכות תשובה פרק ט הלכה ב "ומפני זה נתאוו כל ישראל נביאיהם וחכמיהם לימות המשיח כדי שינוחו ממלכיות שאינן מניחות להן לעסוק בתורה ובמצות כהוגן, וימצאו להם מרגוע וירבו בחכמה כדי שיזכו לחיי העולם הבא"
אם כן למה מובא ברש"י אצלנו שיעקב נענש על רצונו לשבת בשלוה, הרי יעקב אבינו שמידת ה'אמת' נקראת על ידו לא רצה לשבת בשלוה סתם אלא רצה לזכות למנוחת הנפש הנכונה כדי להמשיך לזכות בעולם הבא?

אלא כדי להבין את העניין אנו צריכים לראות הסבר למדרש אגדה בהתחלת פרשת ויחי. מדרש אגדה בראשית פרק מז "ולמה נחסרו משנותיו של יעקב ל"ג שנים, על שדבר כלפי מעלה, דקיימא לן כשם שמברך אדם על הטובה כך יברך על החילוף, והוא לא עשה כך, לפי שבשעה ששאלו פרעה כמה ימי שני חייך ויאמר יעקב אל פרעה מעט ורעים, ומנין התיבות הם שלשה ושלשים תיבות"
המדרש מספר לנו שיעקב נפטר שלשים ושלש שנים יותר מוקדם מגילו של יצחק כי הוא נענש על שאמר לפרעה שימיו היו 'מעט ורעים'. אפשר לשאול למה יעקב נענש על דבריו הרי מבחינת האמת חייו באמת היו קשים, הן מצד לבן, עשו, וכל מה שאירע לבניו?

אבל יש שאלה יותר קשה מזו, הרי אם נתבונן במספר התיבות בפסוקים שמובאים במדרש, נראה שמספר התיבות לא נראה מדויק.

בפרק מז פסוקים ח וט מתוארת הפגישה של יעקב עם פרעה, 

· ויאמר פרעה אל יעקב כמה ימי שני חייך
· ויאמר יעקב אל פרעה ימי שני מגורי שלשים ומאת שנה מעט ורעים היו ימי שני חיי ולא השיגו את ימי שני חיי אבתי בימי מגוריהם
אם נספור את תיבות שני הפסוקים ביחד נראה שבאמת יש שלשים ושלש תיבות, אבל הפסוק הראשון בכלל לא שייך לאמירת יעקב. אז למה יעקב נענש במספר התיבות של הפסוק הראשון?
מסבירים המפרשים שמדברי הרמב"ן בפסוק ט נוכל להבין למה יעקב נענש עוד שמונה שנים. הרמב"ן כותב "מעט ורעים היו ימי שני חיי - לא ידעתי טעם הזקן אבינו, מה מוסר הוא שיתאונן אל המלך, ומה טעם לאמר ולא השיגו את ימי שני חיי אבותי, כי אולי עוד ישיגם ויחיה יותר מהם. ונראה לי כי יעקב אבינו זרקה בו שיבה והיה נראה זקן מאד, ופרעה תמה על זקנותו כי אין רוב אנשי זמנו מאריכים ימים כל כך, שכבר קצרו שנותם, ולכן שאל לו כמה ימי שני חייך, כי לא ראיתי כמותך זקן בכל מלכותי, אז ענה יעקב כי ימיו שלשים ומאת שנה, ואל יתמה בהם כי מעט הם כנגד שנות אבותיו שחיו יותר, אבל מפני היותם רעים בעמל ואנחה זרקה בו שיבה ונראה זקן מאד"
יוצא לפי דברי הרמב"ן שיעקב נראה זקן מאד בגלל כל התלאות שעברו עליו, ויעקב אבינו בעצם לא קבל אותם בגישה הנכונה כי הוא נתן לכל התלאות להפריע לו עד כדי כך שנעשה זקן. כי אם יעקב היה מבין ומאמין שהכל הוא מהקב"ה אז לא היה נותן לכל קשיי חייו לפגוע בו, כי היה מבין ומקבל שכל דעביד רחמנא לטב עביד.

ומה בעצם היתה צריכה להיות ההסתכלות של יעקב? זאת נוכל לראות לפי הרמב"ן בפרשתנו פרק לז פסוק טו, בפסוק מדובר על פגישת יוסף עם ה'איש' שהפנה אותו לכיוון אחיו. כך כתוב בפסוק "וימצאהו איש והנה תעה בשדה וישאלהו האיש לאמר מה תבקש". הרמב"ן מפרש שם "וימצאהו איש והנה תעה בשדה - יאמר כי הוא תועה מן הדרך ולא היה יודע אנה ילך, ונכנס בשדה כי במקום המרעה היה מבקש אותם. ויאריך הכתוב בזה, להגיד כי סיבות רבות באו אליו שהיה ראוי לחזור לו, אבל הכל סבל לכבוד אביו. ולהודיענו עוד, כי הגזרה אמת והחריצות שקר, כי זמן לו הקב"ה מורה דרך שלא מדעתו להביאו בידם. ולזה נתכוונו רבותינו באמרם כי האישים האלה הם מלאכים, שלא על חנם היה כל הסיפור הזה, להודיענו כי עצת ה' היא תקום"
הביטוי 'כי הגזירה אמת והחריצות שקר' מבטא מה צריכה להיות הגישה היהודית לענייני העולם הזה. בעולם הזה רק הקב"ה מסבב את עניני קורות העולם מגדול ועד קטן, לכן אפילו הדבר הקטן ביותר שקורה בעולם בא מגזירת הקב"ה. וכל השתדלותנו כדי להתקדם בעולם הזה אם בעושר, אם בכבוד הרי הכל תלוי בגזירת ה' יתברך. גם כל מה שארע לאדם הוא ע"י גזירת השם אם לטוב אם לרע.  כמו שמובא במסכת ברכות דף ס עמוד ב "חייב אדם לברך כו' מאי חייב לברך על הרעה כשם שמברך על הטובה אילימא כשם שמברך על הטובה הטוב והמטיב כך מברך על הרעה הטוב והמטיב והתנן על בשורות טובות אומר הטוב והמטיב על בשורות רעות אומר ברוך דיין האמת אמר רבא לא נצרכה אלא לקבולינהו בשמחה"
ואם נדייק בגמרא כתוב שגם את הרעה צריכים לקבל בשמחה, כי בסוף גם היא לטובה. לכן זה פגימה בעבודת ה'  של יעקב אבינו שנראה כ'זקן' מרוב הרעות שאירעו לו.

כל זה מדובר על העניין הגופני החומרי של יעקב
, לכן נוכל להגיד כשיעקב גם ביקש לשבת בשלווה היתה שם נגיעה דקה מן הדקה לצורך העולם הזה, ועל זה נענש כי הוא לא קיים את הדבר הבסיסי לקבל את כל תלאותיו בשמחה.

יש פה עניין נוסף הרי ראינו במסכת ערכין דף טז עמוד ב "עד היכן תכלית יסורין .... אפילו הושיט ידו לכיס ליטול שלש ועלו בידו שתים ".  הגמרא ממשיכה לשאול "וכל כך למה דתניא דבי רבי ישמעאל כל שעברו עליו ארבעים יום בלא יסורין קיבל עולמו", ורש"י שם מסביר "קיבל עולמו - כל מנוחתו לעתיד ואי עבר עליה חד מהנך הרי הוא יסורין"
כלומר עצם הייסורין שאדם עובר מזכים ומזככים אותו לעולם הבא, לכן כשיעקב לא קבל את ייסוריו ב'אהבה' נענש.

אבל לעניות דעתי אפשר לראות עוד חסרון ברצון יעקב שמשפיע עלינו ביום יום.
המסר שנוכל ללמוד מבוסס על הבנת המאמר 'מעשה אבות סימן לבנים' וכדי להרחיב את העניין נתבונן במדרש רות רבה (רות רבה  פרשה ה ד"ה ו ויאמר) "א"ר יצחק בר מריון בא הכתוב ללמדך שאם אדם עושה מצוה יעשנה בלבב שלם שאלו היה ראובן יודע שהקב"ה מכתיב עליו וישמע ראובן ויצילהו מידם, בכתפו היה מוליכו אצל אביו, ואילו היה יודע אהרן שהקב"ה מכתיב עליו  הנה הוא יוצא לקראתך, בתופים ובמחולות היה יוצא לקראתו, ואלו היה יודע בעז שהקב"ה מכתיב עליו ויצבט לה קלי ותאכל ותשבע ותותר, עגלות מפוטמות היה מאכילה"
אפשר לשאול על המדרש, האם בגלל כתיבת מעשיהם בתורה היו ראובן, אהרן או בעז מחפשים דרך להתכבד? איך המדרש אומר שהם היו משנים התנהגותם אם היו יודעים שהכתוב יפרסם אותם? האם זה לא צביעות? 
אלא מסבירים המפרשים, שאם  היו יודעים כמה יש השפעה וחשיבות למעשיהם - שהם נכתבים בתורה לצמיתות -  הם היו משקיעים עוד יותר לקיים אותם בצורה מלאה יותר. 
אבל אם נדייק במדרש נראה שלומדים מכאן שצריכים לעשות כל מצוה ב'לבב שלם' כי אין אנו יודעים איזו השפעה יהיה לאותו מעשה בעולם. 

ההסבר המקובל למעשה אבות  סימן לבנים הוא מבחינת מה שיקרה לעם ישראל, וגם איך להתנהג כשבא עלינו כל מאורע קשה חס וחלילה אבל גם מאורעות טובים צריכים ללמוד ממעשה האבות. אנו חייבים להסתכל על התנהגות אבותינו וללמוד איך להתמודד בחיים. כך מובא ברמב"ן בפרשת לך לך פרק יב פסוק ו, "אומר לך כלל תבין אותו בכל הפרשיות הבאות בענין אברהם יצחק ויעקב, והוא ענין גדול, הזכירוהו רבותינו בדרך קצרה, ואמרו כל מה שאירע לאבות סימן לבנים, ולכן יאריכו הכתובים בספור המסעות וחפירת הבארות ושאר המקרים, ויחשוב החושב בהם כאלו הם דברים מיותרים אין בהם תועלת, וכולם באים ללמד על העתיד, כי כאשר יבוא המקרה לנביא משלשת האבות יתבונן ממנו הדבר הנגזר לבא לזרעו"
אבל לפי המדרש אפשר להסביר מעשה אבות סימן לבנים בהסתכלות אחרת. לפי המדרש יוצא, שכל מעשה ומעשה שאדם עושה יכול להשפיע על דורי דורות, לכן כדאי לעשות כל מעשה ומעשה של עבודת ה' כלומר מעשי המצוות והתורה בלבב שלם כדי שהשפעה טובה תרד לעולם.
לכן המדרש אומר שאם ראובן, אהרן, ובעז היו מבינים כמה משפיעים מעשיהם, הם היו מוסיפים עוד נדבך בעשייתם.

אותו דבר אפשר להגיד בקשר ליעקב, אילו ידע שהיו לומדים ממעשיו כמו שלמדנו בפרשתנו וכמו שראינו במדרש אגדה על פרשת ויחי הרי בוודאי היה משנה את גישתו לעניינים אלו. כך גם רש"י הבין משני מדרשים אלו שיעקב לקה בחסר בהתנהגותו. אנחנו חייבים ללמוד מהתנהגותו של יעקב בנושא הזה שאנו חייבים לקבל את כל מעשי ה' בשמחה, ולקבל אותם כגזירות אמת שניתנים לנו כדי לגדול מהם.

אבל עתה קשים דברי הרמב"ם כי הרי איך חכמים יכולים לבקש לשבת בשלוה אפילו לענייני תורה ומצוות. הרי כל מעשי ה' הם גזירות אמת, ולמה שלא יקבלו אותם בשמחה ומנוחת הנפש?

אפשר להסביר את העניין לפי דברי הרה"ג חיים פרידלנדר זצ"ל בספר שפתי חיים מועד ב'. שם הרב מסביר במאמר השני של חנוכה את דברי הרמב"ן 'הגזירות אמת והחריצות שקר'. 
הרה"ג פרידלנדר מרחיב ומסביר, שדברי הרמב"ן מתעסקים בענייני עולם הזה, דהיינו לא משנה כמה אדם יהיה חרוץ בענייני עולם הזה בסוף הכל נגזר משמים. אבל בעניינים של קדושה ותורה הרי אדם חייב להיות חרוץ כדי לקיים את ציווי ה'. וראיה לדבריו אפשר לראות מן הגמרא במסכת ברכות דף לג עמוד ב "ואמר רבי חנינא הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים שנאמר ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה"
רק עניין יראת השמים של אדם דהיינו ענייני הקדושה בידי אדם לשנות לכן כדאי להיות חרוצים בזה, אבל כל עניין אחר 'בידי שמים'. 

לכן כדי ללמוד לדעת מה רצון ה' ולקיימו אדם חייב להיות חרוץ ולהשתדל ולעשות הכל בלבב שלם, אבל בכל דבר אחר 'הגזירות אמת והחריצות שקר'.

הרה"ג חיים ממשיך להסביר שם, שגם בענייני תורה למרות שיש חיוב לעבוד בלבב שלם עדיין סוף כל סוף אפילו כאן צריכים סייעתא דשמיא.

הרה"ג מביא הוכחה מדיוק נפלא מן הגמרא במסכת מגילה דף ו עמוד ב "ואמר רבי יצחק אם יאמר לך אדם יגעתי ולא מצאתי אל תאמן לא יגעתי ומצאתי אל תאמן יגעתי ומצאתי תאמן הני מילי בדברי תורה אבל במשא ומתן סייעתא הוא מן שמיא ולדברי תורה לא אמרן אלא לחדודי אבל לאוקמי גירסא סייעתא מן שמיא היא"
הרה"ג מדייק ושואל, הרי אם דרך יגיעה אדם יכול להצליח, אז למה הגמרא משתמשת במילה 'ומצאתי'. הרי מציאה זה בדרך אגב בלי שום יגיעה לחפש אותו דבר. אלא אפילו אדם שמתייגע להבין את התורה בחריצות עדיין הוא זקוק לסיוע מן הקב"ה כדי להצליח באמת.
לכן אפילו בדברי תורה צריך לקבל את עניין החריצות והיגיעה כדי להגיע לעבודה אמיתית של לבב שלם. לפי דברי הרמב"ם רוצים החכמים והנביאים שהסייעתא דשמיא תתאים למעשיהם ושלא יצטרכו לעשות יגיעה של עניני עולם הזה כדי לקיים ענייני עולם הבא, אלא שיוכלו לעבוד בלבב שלם בלי שום מפריעים ושכל יגיעתם תהיה למטרת עבודת ה'.

כך אנו רואים במחלוקת בגמרא במסכת ברכות דף לה עמוד ב "תנו רבנן ואספת דגנך מה תלמוד לומר לפי שנאמר  לא ימוש ספר התורה הזה מפיך יכול דברים ככתבן תלמוד לומר ואספת דגנך הנהג בהן מנהג דרך ארץ דברי רבי ישמעאל רבי שמעון בן יוחי אומר אפשר אדם חורש בשעת חרישה וזורע בשעת זריעה וקוצר בשעת קצירה ודש בשעת דישה וזורה בשעת הרוח תורה מה תהא עליה אלא בזמן שישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי אחרים שנאמר  ועמדו זרים ורעו צאנכם וגו' ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי עצמן שנאמר  ואספת דגנך ולא עוד אלא שמלאכת אחרים נעשית על ידן שנאמר ועבדת את אויבך וגו' אמר אביי הרבה עשו כרבי ישמעאל ועלתה בידן כרבי שמעון בן יוחי ולא עלתה בידן"

המחלוקת בין רבי ישמעאל ובין רבי שמעון בן יוחאי היא בעניין העבודה שלנו בעולם הזה. רבי ישמעאל אומר שאם התעסקות של האדם בעולם הזה בחריצות הוא כדי שיוכל ללמוד ולעסוק בתורה, ואילו רבי שמעון בן יוחאי אומר שאין מה להתעסק בעולם הזה אלא ש'מלאכתן נעשית על ידי אחרים'.
בעצם רצון חכמים להגיע לרמת עבודה של עושין רצונו של מקום בחריצות כזו שיוכלו לחיות בשלוה שמלאכתן נעשית על ידי אחרים.

אבל הדרך היחידה לזכות למנוחה ונחלה כזו היא ע"י עבודת ה' בחריצות ובלבב שלם אפילו במצבנו היום, ולעבוד ולקבל הכל מה' בשמחה וטוב לבב. 
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�  בסוף המאמר נראה דברי השפתי חכמים בקשר לענייני עולם הזה.





