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לכלכל מעשיו
יעשה פרעה ויפקד פקדים על הארץ וחמש את ארץ מצרים בשבע שני השבע (בראשית פרק מא פסוק לד)

וחמש - כתרגומו ויזרזון וכן  וחמושים (רש"י שם)
ויסב אלהים את העם דרך המדבר ים סוף וחמשים עלו בני ישראל מארץ מצרים (שמות פרק יג פסוק יח)
וחמשים - אין חמושים אלא מזויינים. לפי שהסיבן במדבר גרם להם שעלו חמושים, שאלו הסיבן דרך יישוב לא היו מחומשים להם כל מה שצריכין, אלא כאדם שעובר ממקום למקום ובדעתו לקנות שם מה שיצטרך, אבל כשהוא פורש למדבר צריך לזמן לו כל הצורך, ומקרא זה לא נכתב כי אם לשבר את האוזן, שלא תתמה במלחמת עמלק ובמלחמות סיחון ועוג ומדין, מהיכן היו להם כלי זיין שהכום ישראל בחרב. וכן הוא אומר ואתם תעברו חמושים. וכן תרגם אונקלוס מזרזין, כמו  וירק את חניכיו וזריז. דבר אחר חמושים אחד מחמשה יצאו, וארבעה חלקים מתו בשלשת ימי אפילה (רש"י שם)
רש"י מסביר שיוסף יעץ לפרעה שכדי להכין את מצרים לשבע שנות הרעב יש צורך שיאגרו מזון מעתה. 
רש"י מסתמך בדבריו על דברי התרגום אונקולוס כאן, אבל גם מביא הוכחה לדבריו מפסוק בשמות. 

שם רש"י מרחיב את העניין ומסביר שלשון הזירוז מתייחסת להכנות שלמות ליציאה לדרך כל שהיא, אם ליציאה למדבר, אם ליציאה למלחמה ואם לשנות רעב שעתידים לבוא.

אבל בעיון ברש"י לשמות אנו מוצאים פירוש אחר למילה חמושים 'חמושים אחד מחמשה יצאו'. ולפי התרגום יונתן והרשב"ם זה הפירוש הנכון לפסוק כאן.

יעשה פרעה וימנה פקידים על הארץ ויוציאו אחד מחמישה מן כל יבול של ארץ של מצרים בשבע שני השובע (ביאור דברי תרגום יונתן על ידי כתר יונתן) 
שהממונים יגבו חומש כל התבואות לצורך המלך אשר משפטו בשאר שנים לעשר כדכת' בשמואל את שדותיכם יעשר, עתה יטול פי שנים. וכמו כן הנהיג יוסף לבסוף על אדמת מצרים לפרעה לחומש (רשב"ם בראשית פרק מא פסוק לד)
אבל לכאורה קשה על דברי התרגום יונתן, אם יאספו רק חומש כל שנה משבע השנים, לא יגיע סכום המצטבר ליבול של אפילו שנה אחת, אז איך יבול זה יספיק לשבע שנות רעב, ועוד בכדי לתת לארצות מסביב? אפשר להסביר שיבול של חמש שביעיות של יבול של שנת שובע יספיק לכל שבע שנות הרעב. מכאן אפשר להבין את גודל שנות השובע שנתברכו בהן המצרים. ואיזה ברכה יוסף מבטיח לפרעה.
עוד רואים שלפי הרשב"ם אותה תקנה שיוסף תיקן במצרים בשנות השובע נעשתה התקנה גם לעתיד לבא. 
לעניות דעתי שני פירושים אלו:

1) הכנה מושלמת לעתיד שמתבררת עתה
2) נתינת חמישית מין היבול לשמירה
מוסרים מסר חשוב מאד בעניין האמונה.

כדי להבין, יש לשאול שאלה אחרת שנראית משתמעת מאליה. למה יוסף בכלל נתן ייעוץ איך להתנהג בקשר לפיתרון החלום? הרי פרעה רק שאל לפשר החלום, אז למה יוסף נותן ייעוץ בנוסף לפיתרון החלום מבלי שפרעה יבקש ממנו ?

יש עוד להתבונן בסוגיא אחרת שמדברת על עניין החומש.
א"ר אילעא: באושא התקינו, המבזבז - אל יבזבז יותר מחומש. תניא נמי הכי: המבזבז - אל יבזבז יותר מחומש, שמא יצטרך לבריות; ומעשה באחד שבקש לבזבז יותר מחומש ולא הניח לו חבירו, ומנו? רבי ישבב, ואמרי לה רבי ישבב, ולא הניחו חבירו, ומנו? רבי עקיבא. אמר רב נחמן, ואיתימא רב אחא בר יעקב: מאי קרא?  וכל אשר תתן לי עשר אעשרנו לך. (כתובות דף נ עמוד א)
אמר רבי אילעא באושא התקינו המבזבז אל יבזבז יותר מחומש שמא יצטרך לבריות. ואע"ג דלא משמע מהכא (מכאן) שיהא מצוה לבזבז חומש דלא קאמר אלא שאם בא לבזבז אל יבזבז יותר מכן מהירושלמי דריש פיאה נראה שהוא מצוה וגם מתלמודא דידן (מן התלמוד כאן) יש לדקדק דמצוה מן המובחר לבזבז חומש דמייתי להא דתקנת אושא מדכתיב וכל אשר תתן לי עשר אעשרנו לך כלומר תרין עישורי דהיינו חומש (בית יוסף יורה דעה סימן רמט אות א ד"ה שיעור נתינתה)
הבית יוסף מסביר שלומדים מהתחייבות יעקב בפרשת ויצא שאפשר לתת עד חמישית נכסיו של אדם למצוות, כגון ובעיקר צדקה לעניים. הגמרא מסבירה שהסיבה  שלא נותנים יותר מחומש היא, כדי שהאדם לא יבזבז יותר מדי ואז יגיע למצב שגם הוא יצטרך לבריות.
וכן רואים ברמב"ם

לעולם לא יקדיש אדם ולא יחרים כל נכסיו, והעושה כן עובר על דעת הכתוב שהרי הוא אומר מכל אשר לו ולא כל אשר לו כמו שבארו חכמים, ואין זו חסידות אלא שטות שהרי הוא מאבד כל ממונו ויצטרך לבריות, ואין מרחמין עליו, ובזה וכיוצא בו אמרו חכמים חסיד שוטה מכלל מבלי עולם, אלא כל המפזר ממונו במצות אל יפזר יותר מחומש, ויהיה כמו שצוו נביאים מכלכל דבריו במשפט בין בדברי תורה בין בדברי עולם (רמב"ם הלכות ערכין וחרמין פרק ח הלכה יג) 

בא העני ושאל די מחסורו ואין יד הנותן משגת נותן לו כפי השגת ידו וכמה עד חמישית נכסיו מצוה מן המובחר, ואחד מעשרה בנכסיו בינוני, פחות מכאן עין רעה, ולעולם לא ימנע עצמו משלישית השקל בשנה, וכל הנותן פחות מזה לא קיים מצוה, ואפילו עני המתפרנס מן הצדקה חייב ליתן צדקה לאחר. (רמב"ם הלכות מתנות עניים פרק ז הלכה ה) 

אם מדייקים בדברי הרמב"ם בהלכות מתנות עניים רואים שאפילו העני שהוא בעצמו שואל על הפתחים חייב גם כן להפריש לפחות עשירית מנכסיו לצדקה, ואם בעין יפה אפילו עד חמישית.

דברי הרמב"ם מבוססים על הגמרא 

אמר מר זוטרא: אפי' עני המתפרנס מן הצדקה יעשה צדקה. (גיטין דף ז עמוד ב)
אפשר לשאול על דברי מר זוטרא מן הסוגיא במסכת כתובות. הרי למדנו שאסור לבזבז יותר מחומש כדי שלא להצטרך לבריות, אבל מר זוטרא אומר שאפילו העני שכבר מצטרך לבריות חייב לתת צדקה? אם תרצו להגיד שהעני הנצרך לבריות רק יתן בצורה סמלית את הצדקה, לפי הרמב"ם נראה שאין חילוק מיוחד לעני. וכן אותה צדקה של העני הוא חובה כדברי הרדב"ז שם.

פ"ק דגיטין אמר מר זוטרא אפילו המתפרנס מן הצדקה יעשה צדקה ואין זה רשות אלא חובה ודרשינן ליה מקרא דכתיב נתון תתן כלומר תן מן הנתון: (רדב"ז הלכות מתנות עניים פרק ז הלכה ה)
לעניות דעתי אפשר לתרץ לפי שילוב דברי רש"י והתרגום יונתן כאן, עם דיוק מן התרגום יונתן התחלת הפרשה. 
ויהי בבוקר ונטרפה רוחו וישלח ויקרא את כל חרטומי מצרים ואת כל חכמיה ויספר פרעה להם את החלומות ולא היה אפשר לאיש אשר יפתור אותם כי מלפני יי ניסוב מן בגלל שהגיע זמנו של יוסף לצאת מן בית הסוהר (כתר יונתן בראשית פרק מא פסוק ח)
מלפני יי ניסוב שפרעה רגז על עבדיו ויתן אותי במשמר בית שר הטובחים (מוציא להורג) אותי ואת שר האופים (כתר יונתן בראשית פרק מא פסוק י)
התרגום יונתן מלמד שממעשה יוסף אפשר ללמוד איך כל מה שקורה בעולם הוא מאת ה'. הקב"ה מנע מחכמי פרעה את פיתרון חלומותיו כדי להוציא את יוסף מבית הסוהר, הקב"ה הסב את רוגז פרעה כדי ששר המשקים ושר האופים יוכלאו עם יוסף.

כלומר בראות יוסף בבירור את השגחת ה', ידע איפוא שיספיקו הכנות של חומש מן החיטה כדי להתקיים, כי הקב"ה לא דורש יותר מזה. לכן המילה 'חמש' מסמלת את ההכנה המלאה לרעב או למדבר, כי אדם חייב להשתדל בכל כוחו, אבל מצד השני האדם חייב להבין שכמה שהוא עושה, שום דבר לא יצלח, אלא ברצון ה'.

יתר מכן, אדם שמנסה לבזבז יותר מדי על הדבר הלא נכון, אפילו למטרה טובה לומדים מרבני אושא, שאם הוא עושה יותר ממה שצריך (החמישית בענייני צדקה ומצווה) הרי הוא גורם רעה לעצמו. כדברי הרמב"ם מהלכות ערכין וחרמים 'ואין זו חסידות אלא שטות שהרי הוא מאבד כל ממונו ויצטרך לבריות, ואין מרחמין עליו' 

בכל זאת אנו רואים שהמילה חומש משמעותה: "חמישית" וגם "מלוא הזיווד שצריך לדרך", כי הקב"ה דואג לכל מי שמשתמש ברכושו ונכסיו שהקב"ה חנן לו בצורה הראויה לעבודת ה', דהיינו 'מכלכל דבריו במשפט בין בדברי תורה בין בדברי עולם.'

לכן אותו העני המתפרנס מן הצדקה ומבין שאותה צדקה שנותנים לו מסובבת לו על ידי הקב"ה, אז יבין שגם לו יש חובה להשתמש בפרנסתו למצוות, ולא יפחד כי הקב"ה יספק לו די צרכיו. 
יוסף כשיעץ למצרים ידע שזו תוכנית של הקב"ה לקיים את חלומו, לכן יוסף יזם ייעוץ מעבר לבקשה, כי האדם חייב לעשות את ההשתדלות שמוטלת עליו עדיין לראות ולסמוך שהכל בידי הקב"ה. יוסף ידע על תקנת אושא לכן הנהיג בדרך זו את המצרים להראות שזו הדרך לכלכל בין דברי תורה ואמונה לדברי עולם.
