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מקץ- תשס"ח

לאחר שיוסף דרש מן האחים להביא את אחיהם הקטן למצרים, אחי יוסף מודים בינם לבין עצמם: ויאמרו איש אל אחיו אבל אשמים אנחנו על אחינו אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו על כן באה אלינו הצרה הזאת:  ויען ראובן אתם לאמר הלוא אמרתי אליכם לאמר אל תחטאו בילד ולא שמעתם וגם דמו הנה נדרש בראשית פרק מב פסוקים כא-כב הרמב"ן מסביר על מה התחרטו האחים ואת מידת החרטה שהיתה להם: אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו - חשבו להם האכזריות לעונש גדול יותר מן המכירה, כי היה אחיהם בשרם מתחנן ומתנפל לפניהם ולא ירחמו, והכתוב לא סיפר זה שם, או מפני שהדבר ידוע בטבע כי יתחנן אדם לאחיו בבואו לידם להרע לו וישביעם בחיי אביהם ויעשה כל אשר יוכל להציל נפשו ממות, או שירצה הכתוב לקצר בסורחנם, או מדרך הכתובים שמקצרים במקום אחד ומאריכים בו במקום אחר ובפסוק כב הרמב"ן ממשיך:  והנה - ראובן ענה להם שכבר אמרתי אליכם בשעת מעשה שלא תחטאו בו כי ילד הוא, ומפני נערותו חטא לכם, וראוי לכם להעביר על חטאות נעוריו, ועתה גם דמו, עם האכזריות אשר אתם אומרים הנה נדרש. או יהיה פירוש גם דמו, אף על פי שלא הרגתם אותו ידרוש השם מכם דמו, ונחשב לכם כאלו שפכתם דמו בהיותו נמכר לעבד עולם, כי יתכן שמת בעבור היותו ילד שעשועים ולא נסה לעבוד. מדברי רמב"ן אלו, אפשר לשאול שאלה, מה הוסיף ראובן בדבריו לאחיו. הרי כבר הרגישו חרטה על מעשיהם והבינו שטעו באמת בגישתם ליוסף. שאלה נוספת היא למה האחים התחרטו רק על אכזריותם ולא על עצם מכירת יוסף? הרי עצם המכירה גרמה לכך שאביהם יעקב ישב בלי נחמה עשרים ושתים שנה? האם הכאב הנורא שגרמו לאביהם לא בא בחשבון בחרטה שלהם?
בקשר לשאלה השנייה אפשר לתרץ לפי שאלה נוספת מפרשת וישב. לאחר שהאחים שלחו את יוסף לבור נאמר: וישבו לאכל לחם וישאו עיניהם ויראו והנה ארחת ישמעאלים באה מגלעד וגמליהם נשאים נכאת וצרי ולט הולכים להוריד מצרימה בראשית פרק לז פסוק כה למה התורה מזכירה את ישיבת האחים לאכול לחם? יש הרבה מפרשים שמתרצים את העניין אבל נראה לי שאפשר לתת הסבר נוסף מבוסס על דברי רש"י כאן בפרשה על הפסוק: וישא משאת מאת פניו אלהם ותרב משאת בנימן ממשאת כלם חמש ידות וישתו וישכרו עמו פרק מג פסוק לד שם רש"י מפרש: וישכרו עמו - ומיום שמכרוהו לא שתו יין, ולא הוא שתה יין, ואותו היום שתו רש"י מחדש לנו שעצם הזכרת השתייה הוא עניין של חידוש שהאחים החלו לשתות. אפשר להסביר אותו דבר בפרשת וישב שעצם ישיבת האחים לאכול הוא חידוש כי עד אז היו בצום. הסיבה שהיו בצום היא לפי דברי הרמב"ם בדיני סנהדרין בקשר לדיני נפשות: וממעטין במאכל ואין שותין יין כל אותו היום רמב"ם סנהדרין פרק יב הלכה ג כלומר האחים ישבו בדין על חלומותיו של יוסף לכן לא אכלו לחם ולא שתו יין עד שנגמר דינו. לכן בגלל פסק דינם הם לא חששו על מכירתו. כי עצם מכירתו לעבד לישמעלים הפך את יוסף לעני שאין בידיו כלום וידוע שהעני חשוב כמת (כמו שרואים ברש"י בקשר ליעקב ואליפז פרק כט פסוק יא) וזה לפי פסק דינם בקשר ליוסף. 
לכן החרטה של האחים לא היתה על מכירת יוסף ורק על אכזריותם בקשר למכירה. כי הרי מובא להלכה:  ואהבת לרעך כמוך ברור לו מיתה יפה פסחים דף עה עמוד א דהיינו מיתה שלא פוגעת בכבוד האדם עצמו ולא בהרגשותיו. לכן על זה התחרטו האחים כשראו שקיום פסק דינם לא היה לפי הדין של ואהבת לרעך כמוך.
עתה אפשר להבין את דברי ראובן לאחיו לפי דברי הרמב"ן. ראובן רצה לחזק את חרטת האחים. הוא חשב שאולי יחשבו האחים שיש פגיעה קטנה בחרטה שלהם, שיגידו לעצמם אמנם טעינו והטעות שלנו גדולה מאד, אבל לפעמים דיין יכול לטעות בדין וביישום הדין. לכן ראובן מזכיר להם שכבר אז הוא התריע נגד הנהגתם כדי שיבינו שלמרות ההתראה מראובן עדיין המשיכו בדרכם. בכך ראובן רצה שתשובתם ממעשיהם תהיה שלמה.
