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בפירוש בעל הטורים על הפרשה אנו מוצאים דבר מאוד מעניין. על הפסוק: ויישן ויחלם שנית והנה שבע שבלים עלות בקנה אחד בריאות וטבות: בראשית פרק מא פסוק ה אנו מוצאים: ג' במסורת. תרי הכא (פסוק כג) ואידך גבי מנורה (שמות לז יט). לפי השובע הוא אור לעולם. ולכך ראה בטובות קנה אחד ושדופות לא ראה בקנה אחד, רמז ששני השובע יהיו כולם שוים לטובה אבל הרעות לא היו שוין לרעה אלא כל אחד יותר רעה משלפניו.

אם מעיינים בדברי הבעל טורים נראה שיש משהו קצת קשה בדבריו. הבעל הטורים מפרש שהשובע הוא אור לעולם, דהיינו שהאור במנורה שבמשכן ובבית המקדש הם סימן של שובע. דברים אלו נראים סותרים את דברי רבי יצחק בגמרא בעניין של הכיוון שאליו צריכים להתפלל: אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום בבא בתרא דף כה עמוד ב הרי עניין של עושר -שובע – הוא מן השולחן במקדש ואילו המנורה מסמלת עניין של חכמה. כשהערתי דברים אלו לבני היקר גבריאל נ"י הוא שאל הרי בכל זאת מי שמתפלל בשביל חכמה בסוף גם יעשיר ולכן כדאי שכולם ידרימו ואז יזכו לשני הברכות. דבריו כוונו להמשך הגמרא שם: ורבי יהושע בן לוי אמר: לעולם ידרים, שמתוך שמתחכם מתעשר, שנאמר: אורך ימים בימינה בשמאלה עושר וכבוד 

לפי דברים אלו, אולי אפשר להסביר שבעל הטורים התכוון לדברי רבי יהושע בן לוי, אבל באמת אי אפשר לתרץ כך את הסתירה כי אפילו לפי דעת רבי יהושע בן לוי עיקר הכוונה של התפילה לכיוון המנורה היא לעניין החכמה ולא לעושר. לכן צריכים להבין דברי בעל הטורים בצורה אחרת.

כדי להבין את דבריו נתבונן בדבר קשה בדברי רבי יצחק עצמם. הרי לכאורה האם זה ראוי שאדם יבכר עושר מעל חכמה, הרי כבר ראינו לפי דברי רבי יהושע בן לוי שאפשר להעשיר דרך החכמה, ואילו דרך העושר אי אפשר ללמוד חכמה כמו שראינו בדברי רבן גמליאל:  הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד ולא הביישן למד ולא הקפדן מלמד ולא כל המרבה בסחורה מחכים ובמקום שאין אנשים השתדל להיות איש: משנה אבות פרק ב משנה ה אם כן איך ייתכן שרבי יצחק יציע את האפשרות לאדם להתפלל לעושר בלבד? (עיין במהרש"א בחידושי אגדות בגמרא לעיל לתשובה אחת לשאלה זו) 

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי שאלה מעניינת שנמצאת בגמרא אחרת. בכל יום אנו אמרים בקריאת שמע 'בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך' ועל פסוק זה מעיר רבי אליעזר במסכת ברכות:  אהבת את ה' אלהיך. תניא, רבי אליעזר אומר: אם נאמר בכל נפשך למה נאמר בכל מאדך? ואם נאמר בכל מאדך למה נאמר בכל נפשך? אלא: אם יש לך אדם שגופו חביב עליו מממונו - לכך נאמר בכל נפשך, ואם יש לך אדם שממונו חביב עליו מגופו - לכך נאמר בכל מאדך. ברכות דף סא עמוד ב לכאורה עדיין לא כל כך מובנים דברי רבי אליעזר האם יש אדם שמוכן לוותר על נפשו בגלל ממנו? 

כדי להבין את העניין נראה נראה קושי שכבר הערנו עליו בקשר ליעקב אבינו, בפרשת וישלח בדרך לפגישה עם עשו יעקב העביר את כל רכושו מעבר לנהר יבק, ואז אנו מוצאים: ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר בראשית פרק לב פסוק כה ורש"י שם מפרש:  שכח פכים קטנים וחזר עליהם יעקב חזר יחידי בלילה כדי לאסוף כמה פכים קטנים. לכאורה מעשה יעקב מתנגד לדברי רבי יהושע בן לוי:  אמר רבי יהושע בן לוי: המהלך בדרך ואין עמו לוייה - יעסוק בתורה, שנאמר  כי לוית חן הם עירובין דף נד עמוד א  והמהר"ל מפראג מסביר את העניין בחידושי אגדות: כל רשימת המחלות שמובאות ע"י ריב"ל הן תופעות שחוסר סדר. מי שחש בראשו, או בעצמותיו מראה שיש ליקוי בסדר הטבעי של איבריו. לכן מי שיעסוק בתורה שהיא תכלית הסדר והאמת, מיישר ומסדר את המעוות בתוכו. מדברי מהר"ל אלו אפשר להביו שבעצם כל רשימת המחלות שמובאות ע"י ריב"ל הן תופעות של חוסר סדר. מי שחש בראשו, או בעצמותיו מראה שיש ליקוי בסדר הטבעי של איבריו. לכן מי שיעסוק בתורה שהיא תכלית הסדר והאמת, מיישר ומסדר את המעוות בתוכו. והמהר"ל מסביר שמי שהולך בדרך ללא לווי, בעצם יוצא מסדר הטבעי של העולם, כי האדם אמור להיות מעורב בבריות עם קשר לאנשים אחרים, ואדם ללא הקשר הזה יוצא מסדרי הבריאה. לכן עיסוקו בתורה מחזיר אותו לסדר של העולם. 

אם כן יוצא שלא טוב לאדם ללכת יחידי בדרך וכל שכן בלילה כמו שרואים:  ואמר רב זוטרא בר טוביה אמר רב: אבוקה כשנים, וירח כשלשה. ברכות דף מג עמוד ב ורש"י שם מפרש: ענין היוצא בלילה, דאמר מר: אל יצא אדם יחידי בלילה  והמהרש"א  מוסיף בחידושי אגדות:  משמע דכל שכן דלאור יום אינו נראה ואינו מזיק והא דכתיב מחץ יעוף יומם וגו' ומקטב ישוד צהרים וגו' היינו בעידן ריתחא שניתן רשות למשחית כדאמרינן פרק הכונס ע"ש: כלומר בלילה נמצאים מזיקים וסכנות יותר מביום ובכל זאת יעקב חזר לפכים קטנים בשביל ממנו בלילה ויחידי! אם תרצו להגיד שהתעסק בתורה הרי ראינו המלאך של עשו תקף אותו כמו שמובא בגמרא:  אמר רבי אלעזר: שנשתייר על פכין קטנים, מכאן לצדיקים שחביב עליהם ממונם יותר מגופם וכל כך למה - לפי שאין פושטין ידיהן בגזל.  ויאבק איש עמו עד עלות השחר אמר רבי יצחק: מכאן לת"ח שלא יצא יחידי בלילה חולין דף צא עמוד א היתכן שיעקב דאג לממונו יותר מנפשו? אלא רואים לפי דברי הגר"א שהוזכרו בשם המגיד מדובנא: איתא בגמרא "רבי אליעזר אומר, אם נאמר בכל נפשך למה נאמר בכל מאדך, ואם נאמר בכל מאדך למה נאמר בכל נפשך, אלא אם יש לך אדם שגופו חביב עליו מממונו לכך נאמר בכל נפשך, ואם יש לך אדם שממונו חביב עליו מגופו לכך נאמר בכל מאדך. רבי עקיבא אומר בכל נפשך אפילו נוטל את נפשך" .... אבל הגאון ז"ל אמר, כי פירוש הדברים כך הוא. אם יש לך אדם שממונו חביב עליו מגופו, היינו כי יתעורר לעשות מצוה בגופו יותר ממה שיעשה בממונו, כי טרחת הגוף הוא מוותר, אבל לא להוציא ממון,  עליו הזהיר שיעשה בממון, והזהירו "בכל מאדך". ולא איירי רבי אליעזר כלל במסירות נפש, רק בטרחת הגוף והוצאת ממון, אבל אין מהצורך למסור בעבור המצוות. רבי עקיבא פליג ואמר "בכל נפשך, אפילו נוטל את נפשך", כי האדם מחויב  למסור את עצמו על מצוות השם יתברך כלומר אצל יעקב היו את שתי המידות ביחד, שרצונו לקיים מצוות ה' גם בגופו וגם בממונו היו שווים, לכן הוא טרח וחזר לפכים הקטנים כדי שגם באלו יוכל לקיים מצוות בוראו.

מדברים אלו רואים שגם ממונו של אדם יוכל לשמש לקיום רצון ה' אם כך כוונתו. עתה אפשר להתחיל להבין את עומק דברי בעל הטורים לעיל שאור המנורה מסמל שובע בעולם. 

כדי להבין את העניין נתבונן במקום אחר בקריאת שמע, בפרק 'והיה אם שמע' אנו לומדים שאם עושים רצון ה' הגשמים יורדים ואם לאו פרנסת  ישראל מתפחתת, רואים קשר לזה בגמרא במסכת ראש השנה:  הרי שהיו ישראל רשעים גמורין בראש השנה, ופסקו להם גשמים מועטים, לסוף חזרו בהן. להוסיף עליהן - אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה. אלא הקדוש ברוך הוא מורידן בזמנן על הארץ הצריכה להן, הכל לפי הארץ. עתים לרעה כיצד? הרי שהיו ישראל צדיקים גמורין בראש השנה, ופסקו עליהן גשמים מרובין. לסוף חזרו בהן, לפחות מהן - אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה. אלא הקדוש ברוך הוא מורידן שלא בזמנן על הארץ שאינה צריכה להן. ראש השנה דף יז עמוד ב כלומר פרנסת האדם תלויה בקשר שלו עם הקב"ה. ראינו עוד בקשר לפרק 'והיה אם שמע':  רבי חנינא בר פפא רמי: כתיב  ולקחתי דגני בעתו וגו', וכתיב:  ואספת דגנך וגו'! - לא קשיא: כאן בזמן שישראל עושין רצונו של מקום, כאן בזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום. תנו רבנן: ואספת דגנך, - מה תלמוד לומר - לפי שנאמר:  לא ימוש ספר התורה הזה מפיך, יכול דברים ככתבן? תלמוד לומר: ואספת דגנך - הנהג בהן מנהג דרך ארץ, דברי רבי ישמעאל; רבי שמעון בן יוחי אומר: אפשר אדם חורש בשעת חרישה, וזורע בשעת זריעה, וקוצר בשעת קצירה, ודש בשעת דישה, וזורה בשעת הרוח, תורה מה תהא עליה? אלא: בזמן שישראל עושין רצונו של מקום - מלאכתן נעשית על ידי אחרים, שנאמר:  ועמדו זרים ורעו צאנכם וגו'. ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום - מלאכתן נעשית על ידי עצמן, שנאמר:  ואספת דגנך; ולא עוד, אלא שמלאכת אחרים נעשית על ידן, שנאמר: ועבדת את אויבך וגו'. אמר אביי: הרבה עשו כרבי ישמעאל - ועלתה בידן, כרבי שמעון בן יוחי - ולא עלתה בידן. רואים בגמרא זו חילוק בין רבי שמעון בן יוחאי ובין רבי ישמעאל איך צריכים לקיים מצוות תלמוד תורה ומה תהיה תוצאות אותו קיום ברכות דף לה עמוד ב מה שמעניין עוד בחילוק זה בגמרא כאן, שיש חילוק נוסף במסכת מנחות: אמר רבי יוחנן משום ר"ש בן יוחי: אפי' לא קרא אדם אלא קרית שמע שחרית וערבית - קיים לא ימוש, ודבר זה אסור לאומרו בפני עמי הארץ. ורבא אמר: מצוה לאומרו בפני עמי הארץ. שאל בן דמה בן אחותו של ר' ישמעאל את ר' ישמעאל: כגון אני שלמדתי כל התורה כולה, מהו ללמוד חכמת יונית? קרא עליו המקרא הזה: לא ימוש ספר התורה הזה מפיך והגית בו יומם ולילה, צא ובדוק שעה שאינה לא מן היום ולא מן הלילה ולמוד בה חכמת יונית. מנחות דף צט עמוד ב לכאורה רואים סתירה בדברים של רבי שמעון בן יוחאי ורבי ישמעאל לדבריהם במסכת ברכות. כאן רבי שמעון בן יוחאי אומר שאדם יכול למלא את חובת לימוד התורה שלו על ידי קריאת שמע של שחרית וערבית ואילו רבי ישמעאל דורש שאסור לו לאדם להתעסק בדבר אחר מן חוץ מן התורה אלא בשעה שלא יום ולא לילה!

אלא אם נדייק בדברי רבי ישמעאל במסכת ברכות וכאן במסכת מנחות נראה שאין סתירה.במסכת ברכות דברי רבי ישמעאל מכוונים למי שצריך פרנסה ואילו כאן במסכת מנחות דבריו מכוונים למי שרוצה 'ללמוד ולהתעסק' בנושאים שלא שייכים לעבודתו. 

בקשר לרבי שמעון בן יוחאי אפשר להסביר כך, שרק מיעוט הצליחו לקיים את דברי רבי שמעון בן יוחאי במסכת ברכות כי לא כל אדם יכול לעמוד בניסיון של קיום תורה לשמה בכל רגע ביום. במסכת מנחות רבי שמעון בן יוחאי בא ללמד אותנו דרך אחרת. אם כל עיקר היום של אדם הוא כדי להגיד קריאת שמע של שחרית וערבית, דהיינו בזמן שהוא עסוק בעבודה לפרנסתו הוא מחכה לזמן שהוא יכול להתקרב אל ה' על ידי קריאת שמע, אז בזה הוא מקיים את מצוות 'והגית בו יומם ולילה' כי עיקר היום והלילה של האדם הוא לעשות רצון קונו.

עתה אפשר להבין את דברי בעל הטורים. מי שמתפלל אם כל כוונתו לה' כדי להשיג את החכמה כדי להתעסק בתורת ה', אותה התורה שמכונה אור כדכתיב: כי נר מצוה ותורה אור ודרך חיים תוכחות מוסר משלי פרק ו פסוק כג לכן מי שמתעסק באור התורה זוכה לשובע אמיתי בעולם, לא משנה אם ההתעסקות היא לפי שתי שיטות של רבי שמעון בן יוחאי, דהיינו שכל מעשיו ומהויו הם לעשות רצון ה'. לכן אפשר ללמוד מן המנורה את הדרך הנכונה להתעסק גם בתורה וגם בפרנסה.

