פרשת מקץ

בס"ד

פרשת מקץ – תשס"ד
התחלחלות והתרחבות התורה
הרבינו בחיי מאיר לנו בפרשתנו (פרק מא פסוק א) "והנה עומד על היאור – יאור ונהר הכל אחד, וכן תרגם אנקלוס נהרא,  ועיקר שניהם מלשון אורה, וכן מצינו שהגשמים קראן הכתוב אור שנאמר 'על כפים כיסה אור', וכתיב 'יפיץ ענן אורו'."

רבינו בחיי מסביר, שהמילה אור היא מילה נרדפת לנהר, גשם, ובעצם בסוף למילה מים (הדבר המשותף לנהר וגשם). וכן אנו רואים במסכת תענית דף ז עמוד ב "אמר רבי אמי: אין הגשמים נעצרין אלא בעון גזל, שנאמר על כפים כסה אור בעון כפים כסה אור, ואין כפים אלא חמס, שנאמר ומן החמס אשר בכפיהם, ואין אור אלא מטר, שנאמר יפיץ ענן אורו" 

אנו צריכים להבין מה ההקבלה בין המילה אור לגשם ומים.

אור ומים שניהם משלים לתורה, האור כנאמר (משלי פרק ו פסוק  כג)  "כי נר מצוה, ותורה אור ודרך חיים, תוכחות מוסר", ומים,  לפי דברי רש"י במסכת קידושין דף מ עמוד ב "דאמר רב המנונא: אין תחילת דינו של אדם אלא על דברי תורה, שנאמר פוטר מים ראשית מדון" ורש"י שם מסביר "ואין מים אלא תורה דכתיב הוי כל צמא לכו למים". כלומר מים משולים לתורה.
עתה שראינו את הקשר בין אור למים, נתבונן על קשר בין אור למים ולתורה. בתענית דף ז עמוד א מסביר כמו שמים הולכים ממקום גבוהה לנמוך כך אין דברי תורה מתקיימים אלא במי שדעתו  שפלה אבל זה אינו מסביר את הקשר לאור, ועוד הגמרא מתייחסת על תכונות האדם שמקבל את התורה, ואילו אנו צריכים לראות איך המים והאור מגדירים את תכונות של התורה.
כדי להבין את התכונות שהתורה דומה למים אנו נראה פירוש אחר על הפסוק "פוטר מים ראשית מדון …", מובא במסכת סנהדרין דף א עמוד א "והני תנאי, פוטר מים ראשית מדון, מאי דרשי ביה? כדרב המנונא. דאמר רב המנונא: אין תחילת דינו של אדם נידון אלא על דברי תורה, שנאמר פוטר מים ראשית מדון. אמר רב הונא: האי תיגרא (ריב/מחלוקת) דמיא (דומה) לצינורא דבידקא דמיא, כיון דרווח - רווח. אביי קשישא אמר: דמי לגודא דגמלא, כיון דקם  קם" 

רואים אנו שהגמרא מפרשת בשם רב המנונא את הפסוק "פוטר מים ראשית מדון" על ענייני תורה, ומיד אח"כ נותנת פירוש למילה "מדון" בפסוק, פירוש אחד לפי רב הונא והשני לפי אביי קשישא. התוספות בד"ה גודא דגמלא וכן המהר"ל בחידושי אגדות מסבירים שפירושם של רב הונא ואביי קשישא הם פירושים על כל הפסוק "פוטר מים ראשית מדון …" לכן אפשר ללמוד מהפירוש שלהם על תכונות התורה גם כן.
כדי ללמוד על תכונות בתורה אנו חייבים להבין מה הפירוש לביטויים "צינורא דבידקא" וכן לפירוש "גודא דגמלא". רש"י במסכת סנהדרין מסביר "לצינורא דבידקא - כשהנהר גדל פעמים שהוא יוצא לשדות שעל אגפיו כעין ניגרים וצינורות קטנים, ואם אינו סותמו מיד, הולך ומרחיב ושוב אינו יכול לסותמו, והיינו דקאמר קרא פוטר מים ראשית מדון, כלומר ראשית מדון ומריבה דומה לפוטר מים, פוטר - פותח, כמו פטר רחם לגודא דגמלא - דפין של גשר בתחילה כשדורסין עליהם - מנענעות, וסוף - מתחזקות ונקבעות במקומן, והכי נמי כשאדם מרבה בקטטה - מתחזקת ובאה, ולא מקרא נפקא."

רש"י מסביר לנו שתי תכונות של המים, אחת שהמים מתפשט לכל מיני מקומות ואי אפשר לעצור אותו כשמתחיל להתרחב עוד ועוד. התכונה השנייה היא שהמים דומים לדף של גשר שמתחזק יותר ויותר כשדורכים עליו, כך המים מתחלחלים פנימה יותר ויותר עד שנספג כל כולו לדבר שנכנס בה. 
ההסבר בשני אנו גם רואים במעשה של רבי עקיבא במסכת אבות דרבי נתן פרק יב ד"ה ד"א והוי "זה רבי עקיבא שבקש ללמוד תורה הלך וישב לו על באר אחת בלוד וראה חוליית הבור חקוקה אמר מי חקק את החוליא הזו. אמרו לו החבל. אמר להם ויכול הוא. אמרו לו הן מפני שהוא תדיר עליה ואמרו לו ולכך את תמה מים שחקו אבנים שנאמר אבנים שחקו מים אמר  וכי לבי קשה מהאבן אלך ואלמוד פרשה אחת מן התורה."

תכונות אלו, של התרחבות אין סופית של ההשפעה, וכן העניין של חלחול פנימה אנו גם רואים בעניין של אור.

בקשר  להשפעה והתרחבות (צינורא דבידקא) הרי ידוע המאמר "מעט מן האור דוחה את הרבה מן החשך", האור של התורה משפיע ומכוון את העולם החשוך בדרכים רבות, כמו המעשה של רבי ישראל מסלאנט (אבי תנועת המוסר) שפעם קם בריתחה בישיבה ודפק על השולחן ואמר "הרי מחללים שבת בפריז!!" ושאלו אותו תלמידיו "נכון שזה עצוב אבל מה זה שייך לנו?" וענה רבי ישראל "הרי בגלל שפה בישיבה לא לומדים בהתלהבות הנכונה, ושלא לומדים לפי יכולתנו, זה גורם ליהודי בצרפת לחלל את השבת!!".
ובעניין של החלחול העמוק ההתחזקות (גודא דגמלא), הרי המים לא מתחלחלים וכן אין הדף של הגשר מתהדק אלא ע"י עבודה קבועה של טיפין טיפין. המים נספג לאט כמו שהדף המתחזק ע"י הדריכות של העוברים עליו, צעד אחר צעד.
תכונת הקביעות והחלחול מובא במסכת אבות פרק ה משנה כב "בן בג בג אומר הפוך בה והפוך בה דכולה בה", שצריכים להפוך בתורה פעם אחר פעם, כי "כולה בה", כי תמצא בה הכל. והרמח"ל מסביר את המשנה לפי הפסוק  בירמיהו פרק כג פסוק כט "הלוא כה דברי כאש נאם ה' ..."

הרמח"ל מסביר, שהתורה משולה לאור של האש מן הגחלת, וכמה שמהפכים בגחלת יוצא יותר אור ואש. כך אדם שבקביעות הופך והופך את גחלת התורה ימצא "דכולה בה".

ראינו שתי תכונות חשובות של התורה, את כח השפעתה בעולם, כמו מים בצינור שמתרבים כך התורה מתרבה ומשפיעה, וכן איך רק דרך הקביעות בה היא מחזיקה ומחזקת את האדם למצוא את הכל בה.

רואים בתשובה של הרה"ג משה פיינשטיין זצ"ל את התחברות שתי התכונות גם יחד. הרב משה נשאל שאלה עם מותר לרב אחד להתפלל בבית כנסת אחד שרוב החברים אינם מתנהגים כראוי מחוץ לכותלי בית הכנסת. ( שו"ת אגרות משה חלק או"ח א סימן צט) "ובדבר שרוצה להסתלק מלהיות מעמבער /חבר/ בבית הכנסת שהרבה מהמתפללים שם אין מתנהגים כשורה, דעתי נוטה שאין להסתלק כדי שיהיה מי שימחה בידם, ואין להתייאש לומר שודאי לא ישמעו, כי מעט מן האור דוחה הרבה מן החשך, ולכן אולי תועיל המחאה להרבה איסורים. אך הוא כ"ז שמתנהגים בביהכ"נ כשורה, אבל אם ישנו ח"ו מסדר ביהכ"נ כגון שיסלקו המחיצה שבין אנשים לנשים או שישנו אף במקצת סדר התפלה וקה"ת מחוייבין כל יראי ה' להסתלק מלהיות מעמבערס שם. משה פיינשטיין. " 
הרב משה ענה לרב שישאר חבר בבית כנסת כדי שיוכל למחות בידם "כי מעט האור דוחה את החשך", ובאמת כדי למחות בידם הרב הזה חייב להיות אחד שקבוע וחזק בתורתו כמו שמובא במסכת בבא מציעא דף קז עמוד ב "ואמר ריש לקיש: קשוט עצמך ואחר כך קשוט אחרים"

אדם חייב להיות חזק וקבוע בתורתו כדי שתתחלחל בו ומשם תתרחב ותשפיע על העולם כולו.
