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מקץ

בס"ד 

מקץ - חנוכה  תשס"ג

נתבונן בקשר חשוב שיש בין פרשתנו לחנוכה.

רש"י בראשית פרק מב פסוק ג "וירדו אחי יוסף - ולא כתב בני יעקב, מלמד שהיו מתחרטים במכירתו ונתנו לבם להתנהג עמו באחוה ולפדותו בכל ממון שיפסקו עליהם: עשרה - מה תלמוד לומר, והלא כתיב  ואת בנימין אחי יוסף לא שלח, אלא לענין האחוה היו חלוקין לעשרה, שלא היתה אהבת כולם ושנאת כולם שוה לו, אבל לענין לשבור בר כולם לב אחד להם"

רש"י מאיר לנו את הנושא של "שלא היתה אהבת כולם ושנאת כולם שוה לו, אבל לענין לשבור בר כולם לב אחד להם" , כלומר לאחים היו שתי מטרות בירידתם למצרים. הראשונה כדי לשבור אכל להקל מעליהם את הרעב, והשניה לנסות לחפש ולהציל את יוסף. 

בנושא הצלת יוסף רש"י מסביר שלכל אחד מהאחים היה רגשות ומחשבות שונות כלפי יוסף. ובכל זאת כולם רצו להציל אותו. ובנושא של הרעב לכולם אותן הרגשות והמטרות.

רואים אנו פה שני אפיונים של אחדות. אחדות האחים מול גורם חיצוני וברור, דהיינו הרעב. בזה כולם מאוחדים כי הרי ברור מה תהיינה התוצאות אם כל אחד ימשוך לדרכו האישי האנוכי.

אחדות יזומה למטרה עתידית שלא ברורה ושלא ידועה תוצאותיה, כלומר הצלת יוסף שלא ידוע מה ימצאו ומה יהיה מוטל על האחים כדי להציל אותו. 

בשני סוגי ההתמודדות, אחת מול גורם הזר והשנייה יוזמה לכיוון הבלתי נודע בשניהם העיקר להיות מאוחדים. 

כמו שאנו רואים בבירור מדברי רש"י  בראשית פרק יא פסוק ט
"ומשם הפיצם - למד שאין להם חלק לעולם הבא. וכי אי זו קשה, של דור המבול או של דור הפלגה, אלו לא פשטו יד בעיקר, ואלו פשטו יד בעיקר כביכול להלחם בו, ואלו נשטפו, ואלו לא נאבדו מן העולם. אלא שדור המבול היו גזלנים והיתה מריבה ביניהם לכך נאבדו, ואלו היו נוהגים אהבה וריעות " ביניהם, שנאמר שפה אחת ודברים אחדים". למדת ששנאוי המחלוקת וגדול השלום".

כלומר אפילו במעשה רשעות כמו מגדל בבל עדיין יש "זכות" לאחדות, כל שכן כשהמטרה היא טובה וכש"כ אם היא למצווה ועבודת הקב"ה.

כמו שמובא במשנה מסכת סנהדרין פרק ח משנה ה
"פיזור לרשעים הנאה להן והנאה לעולם ולצדיקים רע להן ורע לעולם כנוס לרשעים רע להן ורע לעולם ולצדיקים הנאה להן והנאה לעולם שקט לרשעים רע להן ורע לעולם ולצדיקים הנאה להן והנאה לעולם"

כלומר כשהרשעים מכונסים הם "יכולין להועץ עצה רעה ולסייע זה את זה" (על פי רש"י מסכת סנהדרין דף עא עמוד ב) כי האחדות גורמת כח ויכולת אפילו להרע.
ולעניות דעתי זו סיבה נוספת למה קוראים את מעשה קרבנות הנשיאים בחנוכה. כי הרי מה שמיוחד בפרשה זו היא החזרה על אותן הקרבנות פעם אחר פעם. הרי ידוע שאין אפילו אות מיותר בתורה אז לכן צריכים להבין למה נכפל הקרבנות כל כך הרבה פעמים.

אלא כמו שמוסבר בספרי המוסר:  אולם כל נשיא ונשיא הביא בדיוק אותו קרבן אבל מחשבות וכוונות כל נשיא ונשיא היו שונים, כל אחד עבד את הקב"ה בדרך שונה במהות אם לא במציאות הפיזית. וזה בא ללמדנו שכל אחד ואחד יכול במסגרת של התורה להגיע לעבודתו ולמשימותיו היחודיים.  וכן מובא בשם האר"י בנושא נוסח התפילה "שיש י"ב שערים בשמים כנגד י"ב שבטים וכל שבט יש לו שער ומנהג"
וזה רק שמטרתו של אדם  היא לדבר ה' ובמסגרת התורה (דומה לענין שכל נשיא נשאר במסגרת אותו קרבן) 

וכן קריאה של "מי לה' אלי" של מתתיהו היא קריאה לדרך ה' כל איש ביכולתו הוא, והחשוב ביותר באחדות ודבקות במטרת עבודת ה'.

כל דרך בעבודת ה' המוגדרת לפי התורה וחכמיה ניתנת לאדם ללכת בה כדי לקרב אותו להקב"ה, ואסור לשפוט וכש"כ ללעוג על מי שדרכו שונה, אלא צריכים לקבל אותה כעוד דרך של עבודת ה' שבאה להקדיש שם ה' בעולם. 

וכן אנו רואים במסכת אבות פרק ה משנה יז
"כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים איזו היא מחלוקת שהוא לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי ושאינה לשם שמים זו מחלוקת קרח וכל עדתו"
ובקשר למחלוקת בין בית שמאי לבית הלל אנו רואים במשנה מסכת יבמות פרק א משנה ד
"בית שמאי מתירין הצרות לאחים ובית הלל אוסרים חלצו בית שמאי פוסלין מן הכהונה ובית הלל מכשירים נתיבמו בית שמאי מכשירים ובית הלל פוסלין אע"פ שאלו אוסרין ואלו מתירין אלו פוסלין ואלו מכשירין לא נמנעו בית שמאי מלישא נשים מבית הלל ולא בית הלל מבית שמאי כל הטהרות והטומאות שהיו אלו מטהרין ואלו מטמאין לא נמנעו עושין טהרות אלו על גבי אלו"
כלומר לא רק שלא בקרו אחד את השני אלא נתנו כבוד אחד לשני ויתר על כן הרי אפילו הזהירו אחד את השני לפי דעתם הנגדית!
כמו שרואים את החילוק לשם שמים אצל הלל ושמאי כך בחנוכה רואים את הענין עצמו שהרי המחלוקת בהמצוה המעשי והייצוגי של חנוכה היא גם מחלוקת בין בית שמאי והלל בסדר הדלקת הנרות..

וכמו שמובא בספר החינוך מצוה שנז ד"ה וזה שאמר "אף על פי שיש בכתוב מדרשות רבים, שבעים פנים לתורה, וכולם נכוחים למבין"

הרה"ג דסלר מסביר את הענין בספרו מכתב מאליהו שכמו אפשר להסתכל על דף נייר ולראות את הדף בכל מיני נקודות מבט שונות, פעם כמשטח רחב, פעם כמגדל גבוהה ודק ופעם כדבר חד שיכול לחתוך, עדיין זה אותו דף נייר רק שכל אחד רואה אותו ממבט האמת שלו. 

ושבעים הפנים רק יכולים לבוא משרש התורה והמסורת כמו ראינו אצל המסגרת שהנשיאים עשו לעצמם.

וכן המנורה מסמלת לנו את הדרכים השונות שכיוונם לעבודת ה'. כתוב ברש"י במדבר פרק ח  
 "אל מול נר אמצעי שאינו בקנים, אלא בגוף של מנורה: יאירו שבעת הנרות, ששה שעל ששת הקנים, שלשה המזרחיים פונים למול האמצעי, הפתילות שבהן, וכן שלשה המערביים ראשי הפתילות למול האמצעי"

הרי כל נר ונר מהקנים של המנורה פנו לנר האמצעי, כל אחד פונה בזוית קצת שונה לנר האמצעי שפונה לשמים כלפי הקב"ה. זה מסמל שיש דרכים שונות לעבודת ה'  ואם כולם פונים לשמים ועובדים ביחד כלפי ה' הרי בזה עם ישראל נעשית "אור" לעולם כולו.

אחדות ואהבה בעבודת ה' בכל דרכיה, שמראים ש"כל דרכיה דרכי נעם" היא המסר שלומדים מחנוכה ופרשתנו.
