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פרשת ויגש – תשס"ה

מהות התשובה 

פרק מד פסוקים לב-לד פרק מה פסוק א
· כי עבדך ערב את הנער מעם אבי לאמר אם לא אביאנו אליך וחטאתי לאבי כל הימים
· ועתה ישב נא עבדך תחת הנער עבד לאדני והנער יעל עם אחיו
· כי איך אעלה אל אבי והנער איננו אתי פן אראה ברע אשר ימצא את אבי
· ולא יכל יוסף להתאפק לכל הנצבים עליו ויקרא הוציאו כל איש מעלי ולא עמד איש אתו בהתודע יוסף אל אחיו
יהודה עומד לפני יוסף ומבקש שישנה את הגזירה נגד בנימין אחיו, ויוסף מיד מודה לאחיו שהוא יוסף אחיהם.
אם נעיין בשיחה בין יהודה ויוסף נראה שיש כאן קושי מסוים. יהודה נתן הסבר למה הוא מתערב לטובת בנימין. יהודה אמר שהוא התחייב ליעקב להחזיר את בנימין ואם לאו ,'וחטאתי לאבי כל הימים'. אז למה יוסף יאמין שיהודה השתנה, אולי הסיבה היחידה שיהודה מתערב זה לטובת עצמו. עוד אפשר לשאול אפילו אם יהודה מתערב בקשר לבנימין איך יוסף יודע שגם שאר אחיו מרגישים כך? אם כן למה יוסף עתה התרגש והודה לאחיו? איזה סימן ברור נפרס לפני יוסף שאכן הגיע הזמן לסיים את כל המהלך שהאחים עברו?

 לעניות דעתי , כדי שיוסף יקבל את דברי יהודה, בהכרח  יוסף ראה ביהודה שינוי מהותי בהשוואה ליהודה שהיה מעורב במכירתו שלו לעבד. כי רק מי שיעשה תשובה גמורה משתנה מטבעו הקודם. וכן אנו רואים בדברי הרמב"ם הלכות תשובה פרק ב הלכה א "אי זו היא תשובה גמורה, זה שבא לידו דבר שעבר בו ואפשר בידו לעשותו ופירש ולא עשה מפני התשובה, לא מיראה ולא מכשלון כח, כיצד הרי שבא על אשה בעבירה ולאחר זמן נתייחד עמה והוא עומד באהבתו בה ובכח גופו ובמדינה שעבר בה ופירש ולא עבר זהו בעל תשובה גמורה"
בגלל שיוסף אמור לראות שיהודה השתנה ונעשה לאחר כשהתחייב להחליף את בנימין, אנו חייבים להבין על מה יהודה התחייב, וכיצד התחייבותו תיקנה את מעשיו במכירת יוסף.

ישנם שני היבטים בהתערבותו של יהודה במכירת יוסף, אחד עצם המכירה והשני מהות המכירה במה נמכר יוסף ואם זה היה ראוי בכלל.  
אם נעיין בהיבט המכירה אנו נראה שבעצם המכירה חז"ל מביאים בקורת קשה על יהודה מצד אחיו של יהודה וכן מצד יהודה עצמו.

במסכת סנהדרין דף ו עמוד ב "רבי מאיר אומר לא נאמר בוצע אלא כנגד יהודה שנאמר ויאמר יהודה אל אחיו מה בצע כי נהרג את אחינו וכל המברך את יהודה הרי זה מנאץ ועל זה נאמר ובצע ברך נאץ ה'"
הרי אנו רואים שלרבי מאיר יש טענות קשות על התנהגות של יהודה בזמן המכירה.

הגמרא במסכת סוטה דף יג עמוד ב  מסבירה לנו חלק מן הטענה נגד יהודה. "א"ר חמא בר' חנינא כל העושה דבר ולא גמרו ובא אחר וגמרו מעלה עליו הכתוב על שגמרו כאילו עשאו ,רבי אלעזר אומר אף מורידין אותו מגדולתו דכתיב ויהי בעת ההיא וירד יהודה רבי שמואל בר נחמני אמר אף קובר אשתו ובניו דכתיב ותמת בת שוע אשת יהודה וגו' וכתיב וימת ער ואונן"
כלומר לומדים ממעשה יהודה במכירת יוסף שהוא לא השלים מעשיו, אבל אפשר לשאול הרי יהודה הציל את יוסף ע"י דבריו, אז למה יש טענה כל כך קשה נגד יהודה שלא גמר את רצונו להציל את יוסף ממיתה?

כדי להבין למה יש טענה כל כך קשה נגד יהודה נתבונן בגמרא במסכת סנהדרין דף מב עמוד ב "ואפילו הוא אומר יש לי ללמד על עצמי זכות מחזירין אותו אפילו ארבע וחמש פעמים ובלבד שיש ממש בדבריו"
כלומר מי שיצא חייב מיתה ע"י בית דין, עדיין יכול לנסות להציל את עצמו מן עונשו. כלומר נותנים לאדם כל אפשרות להזדכות. ידוע שאחי יוסף ישבו בדין על אחיהם ופסקו שהוא חייב מיתה. לכן יהודה היה חייב לעשות את המירבי לנסות להציל את יוסף. כך אנו גם רואים מדברי רש"י בפרשת וישב פרק לח פסוק א למה אחר מכירת יוסף יהודה ירד מאחיו "ויהי בעת ההוא - למה נסמכה פרשה זו לכאן, והפסיק בפרשתו של יוסף, ללמד שהורידוהו אחיו מגדולתו כשראו בצרת אביהם, אמרו אתה אמרת למכרו, אלו אמרת להשיבו היינו שומעים לך"
האחים טענו נגד יהודה שאם היה מנסה לשכנע אותם יותר, אזי היו מחזירים את יוסף.  האחים של יוסף ציפו ממנו להוביל אותם בדרך הנכונה ויהודה נכשל בזה.

כך אנו רואים ב מדרש תנחומא פרשת עקב סימן ו "מר רבי ינאי כל המתחיל במצוה ואינו גומרה קובר אשתו ושני בניו, ממי אתה למד מיהודה שנאמר ויאמר יהודה אל אחיו מה בצע וגו' ישבו לפרוס על הפת אמר להם הורגים אנו את אחינו ומברכים שנאמר ובוצע ברך נאץ ה', לכך כתיב מה בצע וגו' לכו ונמכרנו לישמעאלים ושמעו לו שהיה מלך ואלו אמר להם להחזירו אל אביו היו שומעין לו אלא התחיל במצוה ולא גמרה לפיכך המתחיל במצוה יהא גומר את כלה"

כלומר יהודה החל את ניסיונו להציל את יוסף אבל הוא לא השלים את הניסיון לכן הגמרא טוענת נגד יהודה שעצם רעיון המכירה לא מושלם ופסול.

 הטענה השנייה נגד יהודה מבוססת על מהות המכירה, כי המכירה היתה ביזיון ליוסף. יוסף נמכר לעבד כדברי רש"י  בפרשת וישב פרק לז ב "לעבד נמכר יוסף",  אבל יתר מכן הוא נמכר בשביל זוג נעליים! כן מובא באוצר המדרשים עשרה הרוגי מלכות "באיזה דבר מכרו את יוסף שנאמר בעבור נעלים, בדמי נעלים"
כלומר לא רק עצם המכירה היתה פסולה אלא גם מהותה! יתר על כן יש טענה נגד יהודה על לשונו 'מה בצע' שרש"י ואונקלוס מסבירים "מה בצע - מה ממון, כתרגומו", יהודה בעצם עושה עסק עם חייו של יוסף ומוכר אותו לעבד, לא רק לעבד אלא לעבד אצל עכו"ם, ועל על זה כתוב ברמב"ם הלכות עבדים פרק ב הלכה ז "הנמכר לעכו"ם אם לא השיגה ידו לגאול קרוביו פודין אותו וקרוב קרוב קודם שנאמר או דודו או בן דודו יגאלנו, וב"ד כופין את קרוביו לפדותו שלא יטמע בעכו"ם"
לכן אנו רואים שיש טענות נגד יהודה גם מעצם המכירה וגם ממהות המכירה, ואם יוסף יראה שיהודה תיקן עיוותים אלו ועשה תשובה גמורה אז הוא יוכל לקבל את דברי יהודה כאמת. ואם נדייק במדרש תנחומא נוכל לראות שאם יהודה חזר בו ממעשיו אזי גם אחיו ילכו אחריו "ושמעו לו שהיה מלך ואלו אמר להם להחזירו אל אביו היו שומעין לו"
הטענה הראשונה שיש נגד יהודה היא, שבעצם המכירה יהודה לא השלים מה שהוטל עליו לעשות לכן גרם כאב ועצב ליעקב אביו. לכן כשיהודה בא ואומר ליוסף שהוא ערב לבנימין ולא מוכן לראות עוד בצער אביו, יהודה משלים את ערבותו לאביו בדרך המושלמת ביותר, הוא לא מהרהר ולא מחפש הקלות אלא עושה את המרבי לקיים מה שמוטל עליו.
הטענה השנייה כנגד יהודה היתה בעצם הביזיון במכירה הן מבחינת מכירת יוסף לעבד והן מבחינת המחיר שביקשו.
עצם הסכמת יהודה להיות עבד במקום בנימין מתקנת את הביזיון של מכירת יוסף לעבד. אבל בקשר למחיר שביקש יהודה נוכל לראות הקבלה מאוד מעניינת.
יש סוגיא במסכת ברכות דף ס עמוד ב שדנה בברכות השחר ושם כתוב "כי סיים מסאניה לימא ברוך שעשה לי כל צרכי (כשנועל נעליו יברך 'שעשה לי כל צרכי')"
אפשר לשאול למה מברכים את דווקא על נעליים בברכה זו של 'עשה לי כל צרכי'? לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין לפי גמרא במסכת שבת דף קכט עמוד א "אמר רב יהודה אמר רב לעולם ימכור אדם קורות ביתו ויקח מנעלים לרגליו"
כלומר אדם חייב ימכור את כל שיש לו כדי לקנות נעליים לרגליו וכך מובא במשנה ברורה סימן ב ס"ק יד 
"יחף - אחז"ל שימכור אדם כל מה שיש לו ויקח מנעלים לרגליו"  

(למה כל כך חשוב ללכת עם נעליים? רש"י שם מסביר "ויקח מנעלים - שאין לך ביזוי מן המהלך יחף בשוק"
)
לכן מברכים 'שעשה לי כל צרכי' בזמן נעילת נעליים כדי להזכיר לנו שאם היינו בלי נעליים היינו חייבים למכור כל מה שיש לנו ויש להודות אפילו על הנעליים שאנו נועלים.
אם נחזור לעניינו הרי יהודה ביזה את יוסף בזה שמכר אותו כעבד וגם בזה שמכר אותו במחיר של נעליים, ונוסף לזה שיהודה רצה 'להרוויח' במכירת יוסף. 

לפי שראינו שהנעליים מראים על כל צרכו של האדם ועל כל ממונו, לכן כשיהודה היה מוכן להיות עבד ליוסף הרי הוא וויתר על כל ממונו כי (פסחים דף פח עמוד ב) "מה שקנה עבד קנה רבו"
מוכנותו של יהודה להיות עבד ליוסף הראתה שתיקן את המעוות במכירת יוסף.

· הוא משלים את התערבותו כלפי יעקב ודואג לטובתו
· מוכן להיות עבד ליוסף כמו שמכר את אחיו
· מתקן את הביזיון של מחיר הנעליים בזה שלמד מן הגמרות על חשיבות הנעליים בזה שמוותר על ממונו בהימכרו לעבד כדי להשלים את המוטל של עליו ההפך של 'מה ממון'
כשיוסף ראה את תשובת יהודה וביודעו שיהודה הוא כמלך כי 'שמעו לו שהיה מלך' לכן ידע שאחיו ילכו בעקבותיו. לכן ברגע זה יוסף הודה לאחיו.
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� בשו"ת משנה הלכות חלק יא סימן צד מובא הסבר יפה לרש"י "וכרגע נפל מילתא בליבאי טעם הגון למה נקראו עמי הארץ בלשון עם הארץ ולא בור כבמשנה הגם שחילקו בין בור לע"ה והנראה דבגמ' מטת ת"ח אין תחתיו אלא מנעלים ומטת ע"ה מניח תחתיו הכל והנראה דת"ח היו מדקדקין ומקפידין ללכת במנעלים לא כן עמי הארץ שהיו הולכין יחפין ומבואר בר"י הקדוש דצריך לילך במנעלים להבדיל בינו ובין הארץ שלא ידביק בארץ והמנעל הוא המבדיל והחוצץ אבל בע"ה הולכי יחף הם נדבקים על הארץ ודורסין עליה ולכן נקרא עמי הארץ כלומר שהם דורסין על הארץ וזה גורם להם גסות וכל מיני דברים והוא לכאורה פשוט"











