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פרשת ויגש – תשס"ז

שמירה של הלשון
כשיהודה עומד לפני יוסף בטענתו להציל את בנימין, הוא מזכיר את התהליך שבו בנימין הורד מצרימה.

ונאמר אל אדני לא יוכל הנער לעזב את אביו ועזב את אביו ומת 

בראשית פרק מד פסוק כב 

רש"י מסביר את דברי יהודה:

ועזב את אביו ומת - אם יעזוב את אביו דואגים אנו שמא ימות בדרך, שהרי אמו מתה בדרך 

רש"י שם

כלומר שעיקר הסכנה שנשקפת לבנימין הוא בזה ש'הרי אמו מתה בדרך', אבל קצת קשה כדברי השפתי חכמים על פסוק זה:
וקשה דאם כן למה תלה בעזיבת אביו, שהרי גם אם אביו ירד עמו לא יצא מפני טרחת הדרך, שהרי רחל מתה על פני יעקב, ועוד קשה למה הזכיר יהודה עזיבת אביו ויעקב אמר פן יקראנו אסון
שפתי חכמים שם

המהר"ל בפירושו גור אריה מסביר מהות דברי יהודה בלי לגעת בשאלה של השפתי חכמים:

ויראה לי משום דאמרינן ג' דברים מתישין כחו של אדם, ואחד מהם הדרך, ... ומכיון שאמו מתה בדרך נראה שאין בכוחה לסבול הדרך, ויש לחוש לבנה, שטבע הבן הוא כמו טבע האבות (קצת קשה על דברי המהר"ל שהרי רחל מתה בקושי בזמן הלידה, ואיך זה מעיד על חולשה במצב בריאותי רגיל)
השאלה של השפתי חכמים על רש"י נובעת שעיקר הטענה של יהודה לפי רש"י היא על סכנה לחיי בנימין אם כן מה זה ישנה עם בנימין יבוא לבד או אם אחרים ואפילו עם אביו, עוד ראינו למה יהודה בכלל צריך להזכיר את עזיבת אביו אם כל הטענה שלו היא על סכנת בנימין? לכן האבן עזרא והרשב"ם הסבירו שיהודה טוען שיעקב ימות אם בנימין יעזוב אותו. הרמב"ן מתרץ דברי השפתי חכמים בזה שהוא מעמיד את דברי יהודה על הסכנה לבנימין דווקא בזה שהוא מתנתק מאביו:

אבל פירוש לא יוכל הנער לעזוב את אביו, מפני נערותו והיותו ילד שעשועים בחיק אביו אשר אהבו, ואם יעזבנו ויבא בדרך ימות הנער 

רמב"ן שם

קצת קשה על דברי הרמב"ן, שהרי באותה תקופה "הנער בנימין" כבר היה אב לעשרה בנים, האם אפשר שהנער בנימין כבר לא יכול להתמודד על חייו בעצמו?

עוד קשה הסיבה שאי אפשר להביא את בנימין עם אחיו היא בגלל הסכנה שבדרך כמו שקרה לאמו, אז איך יעקב שלח את יוסף לאחיו בשכם? אם תרצו להגיד שיוסף רק הלך דרך שלשת ימים לשכם וגם עסק במצוות כיבוד אביו לכן לא נשקפה סכנה לחייו כדברי רבי אליעזר: והאמר רבי אלעזר: שלוחי מצוה אינן ניזוקין! (פסחים דף ח עמוד ב)  הרי יוסף נשלח לשכם שעליה נאמר בשכם נמי שכיחי רוצחים, דכתיב: וכחכי איש גדודים חבר כהנים דרך ירצחו שכמה (מכות דף י עמוד א) ועוד רש"י מסביר ויבא שכמה - מקום מוכן לפורענות, שם קלקלו השבטים, שם ענו את דינה, שם נחלקה מלכות בית דוד (רש"י בראשית פרק לז פסוק יד)  והגמרא ממשיכה להגיד:  היכא דשכיח היזיקא שאני, כשיש סכנה יש חשש שינזוקו, אז איך יעקב יכול לשלוח את יוסף לשכם בלבדו? האם לא היה חשש על חיי יוסף בדרך זו, יתרה מכן הרי בנימין נשלח עם אחיו שישמרו עליו והם בעצמם היו עשרה דהיינו קהילה שיש לה יותר  שמירה?
הסבר אחד לשליחת יוסף על ידי יעקב מובא ברש"י שהבאנו לעיל:
מעמק חברון - והלא חברון בהר, שנאמר ויעלו בנגב ויבא עד חברון, אלא מעצה עמוקה של אותו צדיק הקבור בחברון, לקיים מה שנאמר לאברהם בין הבתרים כי גר יהיה זרעך 

רש"י בראשית פרק לז פסוק יד 

כלומר שליחת יוסף על ידי יעקב נעשית מעומק ההבטחה לאברהם אבינו וכאילו שלא ברצון יעקב. נראה שאפשר לפי זה להסביר את דברי יהודה על פי דברי רש"י שקשר את אמו של בנימין לסכנה שעומדת לו בדרך. כדי להבין את העניין, אפשר לשאול למה יעקב 'נענש' כפליים בנושא של יוסף, הרי לא מספיק שיעקב 'איבד' את יוסף אלא הסיבה לאבדון הוא השליחות שהוא שלח את יוסף. השליחות עצמה נראית כמיותרת לחלוטין. כי אם מתבוננים בדברי יעקב למה הוא שלח את יוסף נראה: ויאמר לו לך נא ראה את שלום אחיך ואת שלום הצאן והשבני דבר וישלחהו מעמק חברון ויבא שכמה – נראה שעיקר הסיבה שיעקב שלח את יוסף היא לדרוש בשלום אחיו והצאן ולהחזיר את המידע ליעקב, אבל מטרה כזו היתה מיותרת לחלוטין כמו שרואים ברש"י בקשר להיעדרות ראובן בזמן מכירת יוסף: וישב ראובן - ובמכירתו לא היה שם, שהגיע יומו לילך ולשמש את אביו (רש"י בראשית פרק לז פסוק כט)  לפי דברי רש"י כל שליחתו היתה מיותרת, אם כן הכאב ליעקב היה כפול ומכופל לעומת מי שבנו נעדר. 
לפני שניגשים לעניין נזכיר שכדי להבין את העניין יש צורך להבין מושג שחוזר ונשנה בדברינו: מר רבי אחא: .... שנאמר:  וסביביו נשערה מאד, מלמד, שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו אפילו כחוט השערה (בבא קמא דף נ עמוד א) דהיינו שכל לימוד שאנו לומדים מדקדוק הקב"ה בצדיקים וכל שכן מן האבות אינו בא ללמד על המעשה או על האישיות שלומדים ממנה כי אי אפשר להבין את המציאות של אלו שכל כך קרובים לה' וכל שכן מדורות קודמים. לכן רואים שאפילו בעלי התלמוד לימדו אותנו שאל לנו לשפוט את הדורות הקודמים לפי ראייתנו הקטנה והמוגבלת ורק ללמוד מן המעשים את המסר שחשוב לנו ללמוד. כן מובא במסכת שבת: אמר רבי זירא אמר רבא בר זימונא: אם ראשונים בני מלאכים - אנו בני אנשים, ואם ראשונים בני אנשים - אנו כחמורים, ולא כחמורו של רבי חנינא בן דוסא ושל רבי פנחס בן יאיר, אלא כשאר חמורים (שבת דף קיב עמוד ב)
לאחר שאנו מבינים שכל דברנו וכן אפילו דברי הפרשנים באים ללמד אותנו על קטנות שכלנו, נוכל להבין את דברי רש"י שהוסיף לדברי יהודה - שהרי אמו מתה בדרך – ולענות על שאלות השפתי חכמים: אם יש סכנה לבנימין בדרך כמו לאמו רחל אז אפילו אם יבוא אביו לא ינצל, וגם למה יהודה תולה את העניין בעזיבת אביו, גם נוכל להבין למה רש"י בכלל הזכיר את העניין של רחל ליוסף.
נראה שרש"י בא ללמד אותנו מסר חשוב בנושא שמירת הלשון, כדי להבין זאת צריך להתבונן למה רחל מתה בדרך. לאחר שיעקב ברח מלבן, לבן דהר אחריו לתפוס אותו כאילו על טענה שנגנבו טרפיו – שרחל באמת לקחה ממנו – כשלבן מאשים את יעקב בגניבת הטרפים יעקב עונה לו: עם אשר תמצא את אלהיך לא יחיה נגד אחינו הכר לך מה עמדי וקח לך ולא ידע יעקב כי רחל גנבתם (בראשית פרק לא פסוק לב) ורש"י מפרש שם: לא יחיה - ומאותה קללה מתה רחל בדרך וכן רואים בתרגום יונתן שם -  עם כל מי שתמצא את תרפי אלילך ימות בלא זמנו כנגד אחינו הכר לך מה שעמי משלך וקח לך ולא ידע יעקב כי רחל גנבת (כתר יונתן) דהיינו הסיבה שרחל מתה כל כך מוקדם הוא בגלל שדבריו של יעקב כאן! ואם מתבוננים בדברי יעקב לאחר שבניו מסרו לו ששמעון אסור במצרים ושיש צורך להביא את בנימין למצרים נראה: ויאמר אלהם יעקב אביהם אתי שכלתם יוסף איננו ושמעון איננו ואת בנימן תקחו עלי היו כלנה (בראשית פרק מב פסוק לו ), והתרגום יונתן שם מסביר: ויאמר להם יעקב אביהם אותי שיכלתם יוסף אמרתם חיה רעה אכלתהו ושמעון אמרתם מלך של הארץ כפתו ואת בנימין באים אתם לקחת עלי היתה צרה של כולם (כתר יונתן שם) כלומר גם כאן רואים שיעקב לפני שליחת בנימין כבר פתח פתח בדבריו לסכנת בנימין. 
אפשר להסביר את רש"י שהסכנה שנשקפת לבנימין היא לא רק מן הדרך עצמה אלא שכיוון שגם אמו מתה בדרך לאחר שיעקב גרם בדבריו למיתת רחל. בכך אפשר להבין למה רש"י הזכיר מיתת רחל, וזה גם יסביר למה יש הבדל בסכנת בנימין אם הוא עוזב את אביו או אם אביו הולך עמו כשאלת השפתי חכמים. אם מדייקים בדברי יעקב לעיל נראה 'ואת בנימין תקחו', כלומר שהסכנה שאורבת לבנימין היא דווקא בלי אביו. 
בדברים אלו  אפשר להסביר למה יעקב לא חשש לשלוח את יוסף לשכם למרות שרחל מתה בדרך, כי יעקב הבין שהסיבה שמתה עליו רחל היא בגלל דבריו בפגישת לבן, בקשר ליוסף הוא לא אמר שום דבר שמשקף לו סכנה. 
אפשר גם לפי זה להסביר את דברי המהר"ל והרמב"ן שמדברים על חולשתו של בנימין שדומה לחולשה של אמו רחל, כי בנימין הילד שעשועים של יעקב, הבן הקרוב ביותר של יעקב מגביל את האהבה המיוחדת שהיתה ליעקב לרחל, וכן עניין טבעו החלש של בנימין שנבעה מאמו, רק מקרבת הסכנה של דברי יעקב, כי השטן מקטרג בשעת הסכנה, עוד אפשר לראות את העניין לפי דברי הזוהר:
 רבי יוסי אמר כתיב קללת חנם לא תבא, ואוקמוה לו בוי"ו דאי קללת צדיקא היא אפילו דלא אתכון בה כיון דנפקא מפומיה נטל לה ההוא יצר הרע וקטרג בה בשעתא דסכנה, יעקב אמר עם אשר תמצא את אלהיך לא יחיה, ואף על גב דאיהו לא הוה ידע נטיל לה לההיא מלה ההוא שטן דאשתכח גבייהו תדיר בבני נשא ועל דא תנינן לעולם לא יפתח בר נש פומיה לשטנא בגין דנטיל ההיא מלה וקטרג בה לעילא ותתא כל שכן מלה דחכם או מלה דצדיקא ועל תרין אלין אתענשת רחל (רבי יוסי אמר כתוב במשלי קללת חנם לא תבא, והמילה לא נכתבה בוי"ו (לו), כי קללת צדיק אפילו אם לא התכוון בהף, ברגע שיצא מפיו לוקח אותה היצר הרע ומקטרג בה בשעת סכנה, יעקב אמר 'אשר תמצא את אלהיך לא יחיה, ואף על גב שהוא לא ידע (שרחל לקחתם) אותו השטן שמסתובב בין האנשים לקח את המילה של יעקב, ועל זה למדנו לעולם לא יפתח אשם פה לשטן, בגלל שהשטן ייקח אותו דיבור ויקטרג איתו למעלה ולמטה כל שכן דבריו של חכם או צדיק, ודברים אלו נענשה רחל)
זוהר כרך א (בראשית) פרשת וישלח דף קעה עמוד א
מדברנו לומדים כמה אדם צריך לשמור פיו גם על דברים שלכאורה לא נראים כאיסור מפורש כלשון הרע או ניבול פה. האדם שעליו מסביר אונקולוס בבראשית שאותו הרוח שהקב"ה נפח באפינו הוא 'רוח ממללא' – רוח מדברת – הוא הדבר הייחודי  באדם לכן יש לו צורך לשמור עליו בכל כוחו כמו שראינו אצל יעקב כאן לאן כח המילים יכול להגיע.
הערה: לפי זה אולי אפשר להבין למה יעקב נענש כל כך קשה בשליחתו של יוסף ששאלנו לעיל. הגמרא אומרת: מר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: ראוי היה יעקב אבינו לירד למצרים בשלשלאות של ברזל, אלא שזכותו גרמה לו דכתיב בחבלי אדם אמשכם בעבתות אהבה ואהיה להם כמרימי על על לחיהם ואט אליו אוכיל. (שבת דף פט עמוד ב) אולי הסיבה לכך שיעקב סבל כל כך מהיעדרותו של יוסף באה כדי לתקן בצורה מסוימת את הקללה שגרמה לרחל למות, יעקב התייסר על זה ששליחתו של יוסף גרמה לו 'לאבד' אותו כמו שדבריו גרמו לו לאבד את רחל.
