ויגש

בס"ד

ויגש – תשס"ח

לא יוכל הנער לעזב את אביו ועזב את אביו ומת 

כשיהודה חוזר  לפני יוסף על המאורעות שהביא ל'תפיסת' בנימין הוא אומר: ונאמר אל אדני לא יוכל הנער לעזב את אביו ועזב את אביו ומת בראשית פרק מד פסוק כב יש מחלוקת בין הפרשנים למי מתכוון יהודה במילה 'ומת'. רש"י מסביר:  אם יעזוב את אביו דואגים אנו שמא ימות בדרך, שהרי אמו מתה בדרך אילו הרשב"ם מסביר:  אביו ימות וכן מפרש התרגום אנקולוס והתרגום יונתן. הרמב"ן מסכים עם פירוש רש"י ומרחיב:  פירש רבי אברהם (אבן עזרא) ומת אביו. ואם כן היה אומר לא יוכל אבינו לעזוב את בנו ועזב את בנו ומת, או לא נוכל שיעזוב הנער את אביו, כי לא יתלו החמלה על אביהם בנער, כי הם יחזיקוהו כילד לא ידע בין טוב לרע: אבל פירוש לא יוכל הנער לעזוב את אביו, מפני נערותו והיותו ילד שעשועים בחיק אביו אשר אהבו, ואם יעזבנו ויבא בדרך ימות הנער. 

הסבר הרמב"ן למה ימות בנימין בדרך – בגלל נערותו והיותו ילד שעשועים -  נראה קצת תמוה. הרי  בהמשך הפרשה נמנים עשרת בניו של בנימין, ורש"י כבר הסביר בפרשת מקץ:  שאלו יש לך אח מאם, אמר לו אח היה לי ואיני יודע היכן הוא. יש לך בנים, אמר לו יש לי עשרה, אמר לו ומה שמם, אמר לו בלע ובכר וגו', אמר לו מה טיבן של שמות הללו, אמר לו כולם על שם אחי והצרות אשר מצאוהו, בלע שנבלע בין האומות. בכר שהיה בכור לאמי. אשבאל ששבאו אל. גרא שנתגייר באכסניא. ונעמן, שהיה נעים ביותר. אחי וראש אחי היה וראשי היה. מופים מפי אביו למד. וחופים שלא ראה חופתי ולא ראיתי אני חופתו. וארד שירד לבין האומות, כדאיתא במסכת סוטה מיד נכמרו רחמיו: רש"י בראשית פרק מג פסוק ל אם כן איך הרמב"ן מתאר את בנימין כנער וילד שעשועים והוא היה אב לעשרה בנים?

נראה שאפשר להגיד שהרמב"ן דייק מן הפסוק שנאמר: 'לא יוכל הנער', אבל עדיין צריכים להבין את משמעות הכתוב שקוראים לבנימין 'נער'. עוד אפשר לשאול על דברי הרמב"ן מן ההגדרה של ילד שעשועים במדרש:  בן יקיר לי אפרים אם ילד שעשועים איזהו ילד שעשועים בן שתים בן שלש שנים, ר' אחא בשם ר' לוי ב"ר סיסי בן ד' בן ה' שנים, כי מדי דברי בו, א"ר יודן בשם ר' אבא בר כהנא די דיבורי שנתתי בו א"ר יהודה ב"ר סימון אפי' בשעה שאני מדבר עמו איני יכול לסבול בו כי מדי דברי בו, כי בודאי דיבורי בו. ויקרא רבה  פרשה ב איך הרמב"ן יכול לפרש שבנימין הוא ילד שעשועים  כשהמדרש מגדיר ילד כזה בגיל צעיר?

לכן נראה שפירושו של הרמב"ן שונה לילד שעשועים וכך מפרש הרמב"ן בפרשת מקץ כשראובן טוען נגד אחיו שלא שמעו לו בזמן מכירת יוסף:  ונחשב לכם כאלו שפכתם דמו בהיותו נמכר לעבד עולם, כי יתכן שמת בעבור היותו ילד שעשועים ולא נסה לעבוד. רמב"ן פרשת מקץ פרק מב פסוק כב לפי הרמב"ן טענת ראובן עמדה על כך שלא היה ליוסף ניסיון בעבודה כי הוא היה ילד שעשועים לכן מכירתו לעבד יגרום למותו. אולי גם כאן הרמב"ן מפרש על בנימין שהוא ילד שעשועים שאין לו התנסות בעולם? אבל בכל זאת קשה תפיסה זו, הרי יוסף יצא מאביו בגיל שבעה עשר ואילו כאן בנימין כבר היה אב לעשרה בנים. עוד אפשר להקשות מן ההלכה שדיני יתומים – אלו שבאמת צריכים להתמודד מול העולם בחוסר התנסות: חייב אדם להזהר ביתומים ואלמנות מפני שנפשן שפלה למאד ורוחם נמוכה אע"פ שהן בעלי ממון אפילו אלמנתו של מלך ויתומיו מוזהרים אנו עליהן שנאמר כל אלמנה ויתום לא תענון, ..... ועד אימתי נקראים יתומים לענין זה, עד שלא יהיו צריכין לאדם גדול להסמך עליו ולאמנן ולהטפל בהן אלא יהיה עושה כל צרכי עצמו לעצמו כשאר כל הגדולים. רמב"ם דעות פרק ו  הלכה י לפי דברי הרמב"ם מי שמוגדר כגדול דהיינו שאפשר לסמוך עליו לא מוגדר עוד כיתום. לכן את בנימין עם משפחתו הרחבה וודאי אי אפשר להגדיר כילד הקשור אחר אביו או מבוגר אחר. 

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי הפסוק בירמיה שבו הוזכר הביטוי 'ילד שעשועים': הבן יקיר לי אפרים אם ילד שעשעים כי מדי דברי בו זכר אזכרנו עוד על כן המו מעי לו רחם ארחמנו נאם ה' ירמיהו פרק לא פסוק יט הרד"ק מפר' מה זה ילד שעשועים כך: כאב שמשתעשע עם בנו החביב לו והמצודת דוד מפרש:  וכי הוא לי לילד נחמד שאביו משעשע עמו אשר מתי שאני מדבר בו כלומר ילד שעשועים הוא בן חביב לאביו. המדרש תנחומא מרחיב על הביטוי:  אמר ר' יודן אימתי הבן חביב על אביו כשמתחיל להשיח, וכן הוא אומר הבן יקיר לי אפרים אם ילד שעשועים  מהו ילד שעשועים כבן שלש כבן ארבע שהוא מתחיל להשיח ומשתעשע לאביו מדרש תנחומא פרשת תצוה סימן א מדברים אלו אפשר להבין שהקשר המיוחד לאב הוא גם עניין של דיבור ושיחה, כלומר שהבן והאב יכולים לעבוד ולהבין דברים ביחד. 

עתה נראה שלילד שעשועים יש קשר מיוחד עם אביו מצד של האב: בן יקיר לי בכל מקום שנא' לי אינו זז לעולם לא בעוה"ז ולא לעולם הבא, בכהנים כתיבוכהנו לי, בלוים כתיב  והיו לי הלוים, בישראל כתיב כי לי בני ישראל, בתרומה כתיב ויקחו לי, בבכורות כתיב  כי לי כל בכור, בסנהדרין כתיב  אספה לי שבעים איש מזקני ישראל, בארץ ישראל  כי לי כל הארץ, בירושלים  העיר אשר בחרתי לי, במלכות בית דוד כי ראיתי בבניו לי מלך, במקדש  ועשו לי מקדש, במזבח מזבח אדמה תעשה לי, בקרבנו, תשמרו להקריב לי, בשמן המשחה שמן משחת קדש יהיה זה לי, הא בכל מקום שנא' לי אינו זז לא לעוה"ז ולא לעוה"ב. ויקרא רבה פרשה ב 

מדברי המדרש אנו רואים שילד שעשועים זה האב אף פעם לא עוזב את ילד השעשועים שלו. אבל מה בקשר של בן עם האב? הזכרנו לעיל שלפי הרמב"ן  גם יוסף היה ילד שעשועים לאביו וראובן חשש למותו. אז למה באמת יוסף לא מת בעבודה במצרים? ראינו בקשר ליוסף על הפסוק: וידברו אליו את כל דברי יוסף אשר דבר אלהם וירא את העגלות אשר שלח יוסף לשאת אתו ותחי רוח יעקב אביהם בראשית פרק מה פסוק כז שרש"י הסביר: סימן מסר להם במה היה עוסק כשפירש ממנו, בפרשת עגלה ערופה, זהו שאמר וירא את העגלות אשר שלח יוסף ולא אמר אשר שלח פרעה  יוסף לאחר עשרים ושתים שנה בגלות מאביו עדיין היה קשור אליו – לא זז ממנו. כלומר ליוסף נשאר הקשר ההדוק עם אביו כילד שעשועים בכל מצב וזה נתן לו את הכוח להתמודד מול האתגרים שלפניו.

לפי דברים אלו אפשר להסביר שהרמב"ן פירש שהקשר ההדוק של בנימין עם אביו גרם לחשש אבדונו בדרך בריחוק מיעקב. אבל בכל זאת צריכים להבין לפי דברי הרמב"ן הרי ידוע שיוסף נמכר לעבד אבל בנימין רק יצא לדרך, ועוד יוסף היה רק נער בן שבע עשרה אילו בנימין היה כבר עם עשרה בנים?

נראה שיש חילוק מעניין בן הילד שעשועים של יוסף לעומת הילד שעשועים של בנימין. מובא בקשר לבנימין בקול אליהו של הגר"א בפרשת וישלח: בגמרא הטעם שנבנה בית המקדש בחלקו של בנימין מפני דהוא לא השתחוה לעשו דהא עדיין לא היה נולד באותו הזמן כלומר החילוק בגדול בין יוסף ובנימין הוא בכך שבנימין לא היה בהתמודדות בין יעקב לעשו וכן בהתמודדות בין יעקב ללבן. בנימין גדל כילד שעשועים בארץ ישראל ולא היה לו שום התמודדות מול האתגרים של החיים לא בארץ ולא בחוץ לארץ. לכן היה חשש שאם בנימין יצא לחוץ לארץ ויתרחק מן הקדושה של הארץ ושל בית אביו שלא יתמודד בזה. על חשש זה אמר יהודה שבנימין הוא ילד שעשועים קשור אחרי אביו. 

