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ויגש – תשס"ט

כשיוסף שולח את אחיו להביא את יעקב למצרים הוא הביא להם מתנות אישיות ואנו רואים: לכלם נתן לאיש חלפות שמלת ולבנימן נתן שלש מאות כסף וחמש חלפת שמלת בראשית פרק מה פסוק כב   על פסוק זה אנו רואים שאלה בגמרא:  לכלם נתן לאיש חלפות שמלת ולבנימן נתן.. חמש חליפת, אפשר דבר שנצטער בו אותו צדיק  יכשל בו? דאמר רבא בר מחסיא אמר רב חמא בר גוריא אמר רב: בשביל משקל שני סלעים מילת שהוסיף יעקב ליוסף משאר אחיו - נתגלגל הדבר, וירדו אבותינו למצרים. אמר רבי בנימין בר יפת: רמז רמז לו, שעתיד בן לצאת ממנו שיצא מלפני המלך בחמשה לבושי מלכות, שנאמר ומרדכי יצא... בלבוש מלכות תכלת וגו'. מגילה דף טז עמוד א - טז עמוד ב  הגמרא שואלת איך יוסף יכול לעורר את קנאת אחיו על ידי נתינת חליפות נוספות לבנימין כאשר זה דומה לבכירת אביו אותו, כשנתן לו את כתונת הפסים שכבר גרם  לכך שהוא ישלח למצרים?

דברי גמרא אלו קשים מכמה בחינות. ראשית נראה שדבריו של רבי בנימין בר יפת אינם עונים על השאלה. הרי אם יוסף נתן רמז לבנימין אז איך ידעו שאר האחים על רמז זה כדי שלא לעורר קנאה? עוד קשה שלכאורה אין כאן בכלל מקום לשאלה, הרי ידוע שכבר לפני זה אחי יוסף לא יכלו לדבר אותו בגלל מעשיו, כשהביא דבריהם הרעים ליעקב ועוד שהוא סיפר חלומותיו. לכן נתינת כתונת הפסים היתה תוספת שגרמה למכירת יוסף, ואילו בקשר לבנימין לא מוזכר שום עניין של התנגשות שלו עם אחיו לכן למה שיחשוש שאחיו יתעוררו נגד בנימין? שאלה נוספת הרי יוסף אמר במפורש לאחיו: ועתה לא אתם שלחתם אתי הנה כי האלהים וישימני לאב לפרעה ולאדון לכל ביתו ומשל בכל ארץ מצרים בראשית פרק מה  פסוק ח כלומר שכל ההתגלגלות של יוסף למצרים אינה עניין של הקנאה של האחים בלבד אלא בגלל שה' בקש זאת כמו שראינו בדברי רב מן הגמרא לעיל, לכן יוסף לא חשש שתתעורר עוד קנאה כי רצון ה' כבר נעשה.  אפשר לשאול עוד שאלה הרי שאלת ותשובת הגמרא מתייחסות לעניין החליפות למה הגמרא לא מתייחסת לתוספת של שלש מאות כסף שגם ניתן לבנימין? 

המהרש"א בחידושי אגדות מקשה שאלה נוספת ומתרץ:  ואיכא למידק דהא לא דמיא (ואפר לדייק שנתינת יוסף לבנימין אינו דומה לנתינת יעקב ליוסף) דודאי גבי יעקב כיון דכולן בניו היו אם נותן לאחד מבניו יותר יתקנאו בו אבל הכא כיון דבנימין היה גם אחיו מן האם ולא כן שאר אחיו למה יתקנאו בו כשהוא נותן לו יותר וי"ל כיון דיוסף בא עתה להוציא השנאה במכירתו כמו שא"ל כשם שאין בלבי שנאה כו' לא היה לו להרבות במתן לבנימין כ"כ חמש חליפות דשמא לא יתלו ריבוי המתנה לבנימין במה שהוא אחיו מן האם אבל יתקנאו בבנימין ויאמרו כי יוסף אוהב אותו יותר בשביל שלא היה במכירתו:מהרש"א חידושי אגדות מסכת מגילה דף טז עמוד א כלומר שיש לחלק בין נתינת יעקב ליוסף, שאז יעקב חילק בין בניו שלכאורה כולם צריכים להיות שווים בעיני האב, אבל התוספת של מתנת יוסף נבעה מן העובדה שרק בנימין הוא אחיו מן האם לכן אין מה לחשוש בין נתינה מיוחדת לאחיו? לכן מתרץ המהרש"א שיוסף בדבריו רצה להוציא את השנאה במכירתו אבל במעשיו יכול לעלות עוד פעם את הקנאה אם אחיו יתלו את התוספת מתנות בגלל שבנימין לא היה במכירתו. דברי המהרש"א לא עונים על השאלות הנוספות ששאלנו לעיל: שאיך אחיו ידעו על הרמז ועוד למה שתהיה קנאה בכלל שהרי הקשר בין בנימין לאחיו היה שונה מן הקשר של יוסף בין אחיו? 

נראה שאפשר לפרש את דברי גמרא אלו לפי עןד עניין בפרשה. בהתחלת הפרשה אנו רואים: ויגש אליו יהודה ויאמר בי אדני ידבר נא עבדך דבר באזני אדני ואל יחר אפך בעבדך כי כמוך כפרעה בראשית  פרק מד פסוק יח  מובא במדרש על פסוק זה:  ד"א ויגש אליו יהודה. נגש להלחם עמו, ואין הלשון הזה אלא לשון מלחמה, שנאמר ויגש יואב והעם מדרש תנחומא  פרשת ויגש סימן ח  לכאורה מדרש זה קשה אפילו מלשון יהודה עצמו 'ואל יחר אפך בעבדך'? עוד אפשר להעיר מאיפה מעז יהודה לבוא לקראת יוסף מנהיג מצרים להילחם נגדו במיוחד לאחר שבעיניו נראה שאין לו שום הצדקה למלחמה זו, הרי בנימין 'נתפס' בגניבה, ועוד הצהירו האחים:  אשר ימצא אתו מעבדיך ומת וגם אנחנו נהיה לאדני לעבדים בראשית  פרק מד פסוק ט וכן ראינו מיד לאחר מכן:  ויאמר יהודה מה נאמר לאדני מה נדבר ומה נצטדק האלהים מצא את עון עבדיך הננו עבדים לאדני גם אנחנו גם אשר נמצא הגביע בידו בראשית פרק מד פסוק  טז ?

נראה שאפשר להסביר את העניין כך. ראינו בפגישה הראשונה של יוסף עם אחיו שיוסף טען שהאחים  מרגלים: ויאמר אלהם יוסף הוא אשר דברתי אלכם לאמר מרגלים אתם בראשית פרק מב פסוק יד  ורש"י מפרש שם: ומדרשו אמר להם ואלו מצאתם אותו ויפסקו עליכם ממון הרבה תפדוהו. אמרו לו הן. אמר להם ואם יאמרו לכם שלא יחזירוהו בשום ממון מה תעשו. אמרו לו לכך באנו, להרוג או ליהרג, אמר להם הוא אשר דברתי אליכם להרוג בני העיר באתם, מנחש אני בגביע שלי ששנים מכם החריבו כרך גדול של שכם כלומר האחים כבר טענו שהם מוכנים לצאת למלחמה כדי להציל את יוסף אחיהם, אז וודאי ירצו לצאת למלחמה בשביל בנימין אחיהם. אבל עדיין לא ברור למה בשעה זו יהודה מתחיל לגשת להילחם כשכבר נראה שהעובדות כבר מצביעות נגד כל סיכוי לצדקת דרכו? 

עוד קשה שהרי ידוע: אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים, שנאמר:  הן יקטלני לו איחל ברכות דף י עמוד א אם כן למה לפי המדרש יהודה לא התעסק בתפילה? 

אפשר להסביר את התנהגות יהודה לפי מה שרואים ביציאת מצרים, כשעם ישראל עמדו על סף ים סוף ובאו המצרים להילחם בהם כתוב:  ויאמר ה' אל משה מה תצעק אלי דבר אל בני ישראל ויסעו שמות פרק יד פסוק טו  ושם רש"י מפרש: למדנו שהיה משה עומד ומתפלל, אמר לו הקב"ה לא עת עתה להאריך בתפלה שישראל נתונין בצרה. כלומר שבזמן הצרה אדם גם צריך לפעול ולא רק להתפלל.

כדי להבין את העניין נראה שבעצם אדם צריך להתלות בה' ולהתפלל בכל עת צרה אבל מצד שני הוא גם חייב לפעול ולא רק להתפלל, אפילו אם חרב חדה מונחת על צווארו. זאת אומרת אפילו אם אדם בסכנה ברורה שנראית שאין דרך לצאת ממנה אדם צריך לתלות בישועת ה' ולפעול כמה שאפשר.

לכן יהודה התעורר כדי להילחם במצרים ביוסף למרות שמכל צד שמתסכלים לכאורה אין הצדקה למחמה זו. 

הסבר נוסף על דברי יהודה נובעת משאלה אחרת, מדוע יהודה לא נלחם כשיוסף רצה לכלוא את שמעון? אלא בזמן כליאת שמעון ראינו שכל האחים חשבו כאחד:  (כא) ויאמרו איש אל אחיו אבל אשמים אנחנו על אחינו אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו על כן באה אלינו הצרה הזאת:(כב) ויען ראובן אתם לאמר הלוא אמרתי אליכם לאמר אל תחטאו בילד ולא שמעתם וגם דמו הנה נדרש: בראשית פרק מב כלומר תלו צרותיהם במעשיהם עם יוסף אבל כאן כשראה בנימין נתפס יהודה ידע שעניין זה לא תלוי במעשיהם כי הרי בנימין לא היה במכירה. לכן בזמן ששמעון נכלא האחים קבלו את זה כעונש על מעשיהם, אבל בתפיסת בנימין אי אפשר לתלות העניין כך.

נראה שאפשר לפרש את הגרמא כך, יוסף נתן לבנימין את חמש החליפות כדי לרמוז לו ולאחים איך צריכים לעמוד בעתיד בזמן אחשורוש. מרדכי זכה ללבוש בגדי מלכות למרות שמעשיו כנגד המן עוררו חמה וכעס עד כדי רצון המן להרוג את מרדכי. ראינו שלמרות שהיה חרב חדה מונחת על צווארו הוא התנהג במלכות ולא השתחווה לפני המן כי הוא תלה באמונת ה' שה' לא יתן שיעשה לו שום רעה אם יעמוד על דברי ה'. לכן מרדכי זכה ל'מלבוש של מלכות'. אותה מידה של חוסר הכנעה בלעשות את דברי ה' נלמדה ממעשי מרדכי. כשיוסף נתן את תוספת השמלות לבנימין הוא רצה ללמד את האחים שצריכים להתחזק כמו שיהודה התנהג בזמן גישתו ליוסף, תפילה ועשייה לעשות רצון ה'. לכן יוסף בחר בסימן של  לבוש מרדכי כדי ללמד איך להיות 'ממלכת כהנים'. 

כך גם אפשר להבין למה לא נשאל שאלה על תוספת השלש מאות כסף שניתנו לבנימין. הרי הסימן המובהק של הבגדים נראים תמוהים אבל אפשר להסביר כדברי המהרש"א שהאחים יתלו את כמתנה לאחיו מן האם. אבל אפשר להוסיף על כך מדברי הגמרא שבאותה סוגיא במסכת מגילה. הגמרא מתעסקת שם על מילוי המן את הציווי של אחשורוש לתת את הכבוד למרדכי.

המן הגיע לבית המדרש של מרדכי כדי לקחת אותו ושאל את תלמידיו: במאי עסקיתו? - אמרו ליה: בזמן שבית המקדש קיים, מאן דמנדב מנחה מייתי מלי קומציה דסולתא ומתכפר ליה. אמר להו: אתא מלי קומצי קמחא דידכו, ודחי עשרה אלפי ככרי כספא דידי. - אמר ליה: רשע! עבד שקנה נכסים - עבד למי, ונכסים למי (במה אתם עסקים בלימודים? התלמידים ענו לו בזמן שבית המקדש קיים מי שמנדב מנחה מביא קומץ של סולת ומתכפר. המן ענה להם אותו הקומץ של קמח שלכם יבוא לדחות את עשרת ככרות כסף שלי[שנטלתי כדי להרוג את היהודים] מרדכי ענה לו רשע עבד שקנה נכסים למי שייך העבד ולמי שייך הנכסים) מגילה דף טז עמוד א אם נדייק בגמרא נראה שתלמידי מרדכי אמרו שהמנחה הוא מסולת ואילו המן דבר על קמח, וידוע שסולת הוא קמח יותר משובח. מרדכי ותלמידיו ידעו לעריך את נסכיהם כי יודעים שהכל מאת ה' ומיועדים כדי לעשות את רצון ה'. אבל המן שראה בכסף בבעלותו ולא דבר מן ה' לא יכול להבחין בדקויות של העניין.

נתינת הכסף לבנימין רמז בכך שיהודי צריך לדעת איך להשתמש הכל מה שה' נתן לו, ולכן האחים לא התעוררו על זה מבחינת קנאה. כי ברור ש'זכיית' כסף נבעה מקרבתו המיוחדת של בנימין ליוסף וככל דבר שה' מזכה לאדם זה מיועד לו כדי לעשות רצון ה'.

