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ויגש – תשע"א

בירידת יעקב למצרים ראינו: כל הנפש הבאה ליעקב מצרימה יצאי ירכו מלבד נשי בני יעקב כל נפש ששים ושש: בראשית פרק מו פסוק כו רש"י מפרש את הפסוק: כל הנפש הבאה ליעקב ... לפי שמשבאו שם היו שבעים שמצאו שם יוסף ושני בניו ונתוספה להם יוכבד בין החומות. ולדברי האומר תאומות נולדו עם השבטים צריכים אנו לומר שמתו לפני ירידתן למצרים, שהרי לא נמנו כאן. לרש"י היה קשה למה לא מנו את נשות השבטים לפי המאן דאמר שהשבטים נישאו אחותיהם התאומות? הרי הן כלולות בי'יוצאי ירכו'? לכן רש"י פירש שכנראה מתו התואמות לפני היציאה למצרים. 
הרמב"ן הקשה על דברי רש"י: כתב - רבינו שלמה, ולדברי האומר תאומות נולדו עם השבטים, צריכים אנו לומר שמתו קודם ירידתם למצרים שהרי לא נמנו כאן. ואין צריך לזה, שהרי אמרו רבי יהודה אומר לאחיותיהם נשאו השבטים, והנה היו אלה התאומות נשי בניו, והכתוב אמר עליהן, מלבד נשי בני יעקב.  
גם רואים בספר משיבת נפש קושיא אחרת על דברי רש"י: כל נפש הבאה ליעקב כו'. פירש"י ולדברי האומר תאומות נולדו עם השבטים צריכין אנחנו לומר שמתו קודם שבאו למצרים. נ"ל לפום ריהטא לא דק כי הדין נותן שאין למנות תאומי זכר ונקיבה לשתי נפשות ובפרט בכאן שנשואות כי מתחילת הבריאה היתה דו פרצופים זכר ונקיבה ואין נפש האיש שלם כ"א בחיבור אשתו, ע"כ יהיו לבשר אחד ואין לחלק במניין. גם מצאתי שבכאן אומר נפש לפי שיש להם נפש יותר שהיה מיטתו שלימה ביחוד הש"י וגבי עשו כתיב נפשות לפי שהיו וכו'. משיבת נפש בראשית פרק מו פסוק כו
שאלות אלו על רש"י דורשות הסבר. יש פירושים כמו 'הנחלת עקב' ועוד שפירשו שהשבטים נישאו לאחיותיהם וכשמתו נשאו בנות מאשכול ענר וממרה. הוכחה לכך היא שיוכבד נולדה בין החומות, ואם מתו כל נשות השבטים אז גם אשתו של לוי מתה ולא יכולה להוליד בכניסה למצרים.

לפי זה באמת מתו נשות השבטים והתורה מדגישה שנשות בני יעקב שהגיעו למצרים לא היו מיוצאי ירכו. קצת קשה לי בפירוש זה הרי אברהם ציווה ליצחק שלא יקח מבנות כנען וכן יצחק ציווה כך ליעקב, האם ייתכן שבני יעקב השבטים הטהורים הצדיקים ינשאו לבנות כנען? עוד קשה האם תרצו להגיד שמשה רבנו הוא צאצא של בת כנען ולא ממשפחת האבות?

לכן נראה שאפשר להגיד שיוכבד נולדה בין האומות  ואמה מתה בכניסה למצרים, ואז מתה הבת התאומה האחרונה. אז באמת מתו כל בנות יעקב התאומות, ואפשר להסביר את מיתתן לפי דברי המשיב נפש לעיל: כי הדין נותן שאין למנות תאומי זכר ונקיבה לשתי נפשות ובפרט בכאן שנשואות כי מתחילת הבריאה היתה דו פרצופים זכר ונקיבה ואין נפש האיש שלם כ"א בחיבור אשתו, ע"כ יהיו לבשר אחד ואין לחלק במניין כלומר נשי השבטים קיימו את עיקר תפקידן, דהיינו המשכיות השלשלת של קיום העם, ולאחר שמילאו תפקידן, הקב"ה מנע מהן את השעבוד במצרים. 
נראה לפי דברי המשיב נפש אפשר להבין את ההלכה שמוזכרת בקשר לחנוכה: שאין מדליקין עליו בביתו - כי מדינא כשאשתו מדלקת נר חנוכה בביתו הוא יוצא י"ח בהדלקתה אף שהוא במקום רחוק מביתו וא"צ שוב להשתתף אפילו בפריטי ועיין בט"ז בשם רש"ל דדוקא כשהוא יודע בבירור שאשתו מדלקת עליו אבל אם אינו יודע יש לו להדליק וגם לברך משנה ברורה סימן תרעז סעיף קטן ב הלכה זו שאדם יוצא ידי הדלקת נרות חנוכה על ידי אשתו בבית נראית בהתחלה תמוה? הרי האדם שנמצא בריחוק מקום מן ההדלקה יוצא בגלל שאחרת מדליקה לו? אלא לפי דברי המשיב נפש ראינו שיש קשר מיוחד בין איש לאשה, קשר שהתחברות שהוא מעבר הקשר הגופני. לכן הקשר הנפשי הזה מאוד תואם את חנוכה שחכמים תקנוה על הנס שניצלנו מן השמד הרוחני של היוונים. משתמשים בשמן להדליק נרות חנוכה, נרות אלו מסמלים: נר ה' נשמת אדם...  משלי פרק כ פסוק כז לכן ראוי שהתחברות הנפשית שיש בין אדם לאשתו יגרום שהאישה שמדליקה לבעל מראה על הצלת הנשמות שהיה בחנוכה.
