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בס"ד

פרשת ויחי – תשס"ה

אין תירוצים – הכנה לחיים
רש"י פרשת ויחי  פרק מז פסוק לא "על ראש המטה - דבר אחר על ראש המטה, על שהיתה מטתו שלמה שאין בה רשע, שהרי יוסף מלך הוא, ועוד שנשבה לבין הגוים, והרי הוא עומד בצדקו"
רש"י בפירושו השני לפסוק מסביר על שלמותה של מיטת יעקב. רש"י בהתחלה מביא את עניין מלכותו של יוסף ורק אחר כך את העניין השבי של יוסף.  

אפשר לשאול על כך כמה שאלות:

1) למה רש"י מביא את ענייני יוסף בסדר ההפוך ממה שאירעו?
2) עוד אפשר לשאול למה רש"י מביא את שני העניינים גם של מלך וגם של השבייה של יוסף? 
3) עוד אפשר לשאול איזה משני העניינים הוא העדות הטובה ביותר של צדקות יוסף?
פירוש המזרחי על רש"י מסביר שבעצם שני מצבי יוסף אחד הם. כלומר יעקב חשש אחרי ששמע שיוסף נשבה ובסוף נעשה למלך, שאולי הסיבה לכך שיוסף הצליח לעלות לדרגה כזו גדולה במצרים היא  שהוא הוטמע בתוך דרכם. לכן כשראה שיוסף משביע לעשות רצון אביו יעקב הבין שזה אותו יוסף הצדיק שנלקח ממנו לפני שלושים ותשע שנים. כשיעקב ראה שיוסף עומד על צדקתו בדרך למלכות מצרים אז יעקב הבין שמיטתו שלמה.
ברצוני להרחיב על דברי המזרחי משני היבטים של מעשה אבות סימן לבנים.

היבט ראשון הוא מבחינת מיקום בחברה. אין מרחק יותר גדול מן המלך לאסיר בשבי, כל שכן כשהאסיר הוא זר ומרוחק ממציאות החיים באותו המקום. יוסף שעבר בין שתי מדרגות אלו נשאר אותו יוסף הצדיק ולא קבל שום השפעה ממעמדו הנמוך או הגבוה ביותר.

כן אנו רואים במסכת יומא דף לה עמוד ב 

"תנו רבנן עני ועשיר רשע באין לדין לעני אומרים לו מפני מה לא עסקת בתורה אם אומר עני הייתי וטרוד במזונותי אומרים לו כלום עני היית יותר מהלל אמרו עליו על הלל הזקן שבכל יום ויום היה עושה ומשתכר בטרפעיק חציו היה נותן לשומר בית המדרש וחציו לפרנסתו ולפרנסת אנשי ביתו פעם אחת לא מצא להשתכר ולא הניחו שומר בית המדרש להכנס עלה ונתלה וישב על פי ארובה כדי שישמע דברי אלהים חיים מפי שמעיה ואבטליון אמרו אותו היום ערב שבת היה ותקופת טבת היתה וירד עליו שלג מן השמים כשעלה עמוד השחר אמר לו שמעיה לאבטליון אבטליון אחי בכל יום הבית מאיר והיום אפל שמא יום המעונן הוא הציצו עיניהן וראו דמות אדם בארובה עלו ומצאו עליו רום שלש אמות שלג פרקוהו והרחיצוהו וסיכוהו והושיבוהו כנגד המדורה אמרו ראוי זה לחלל עליו את השבת עשיר אומרים לו מפני מה לא עסקת בתורה אם אומר עשיר הייתי וטרוד הייתי בנכסי אומרים לו כלום עשיר היית יותר מרבי אלעזר אמרו עליו על רבי אלעזר בן חרסום שהניח לו אביו אלף עיירות ביבשה וכנגדן אלף ספינות בים ובכל יום ויום נוטל נאד של קמח על כתיפו ומהלך מעיר לעיר וממדינה למדינה ללמוד תורה" פעם אחת מצאוהו עבדיו ועשו בו אנגריא אמר להן בבקשה מכם הניחוני ואלך ללמוד תורה אמרו לו חיי רבי אלעזר בן חרסום שאין מניחין אותך ומימיו לא הלך וראה אותן אלא יושב ועוסק בתורה כל היום וכל הלילה"

כלומר אנו רואים שלא משנה מה מצב האדם הרי אם רצונו לעבוד את ה' הוא יכול למצוא את הדרך ללמוד. 

יוסף מבחינת מהותו היה צדיק שכל מצב אשר בא לקראתו לא השפיע על מידת צדקתו. וכן אנו רואים שם בהמשך הגמרא "רשע אומרים לו מפני מה לא עסקת בתורה אם אמר נאה הייתי וטרוד ביצרי הייתי אומרים לו כלום נאה היית מיוסף אמרו עליו על יוסף הצדיק בכל יום ויום היתה אשת פוטיפר משדלתו בדברים בגדים שלבשה לו שחרית לא לבשה לו ערבית בגדים שלבשה לו ערבית לא לבשה לו שחרית אמרה לו השמע לי אמר לה לאו אמרה לו הריני חובשתך בבית האסורין אמר לה ה' מתיר אסורים הריני כופפת קומתך  ה' זקף כפופים הריני מסמא את עיניך ה' פקח עורים נתנה לו אלף ככרי כסף לשמוע אליה לשכב אצלה להיות עמה ולא רצה לשמוע אליה לשכב אצלה בעולם הזה להיות עמה לעולם הבא נמצא הלל מחייב את העניים רבי אלעזר בן חרסום מחייב את העשירים יוסף מחייב את הרשעים"
לכן  כתוב אצל יוסף שמחייב את הרשעים, כי הוא הוכיח שבכל מצב שנמצאים בו,אדם לא יכול להצטדק ולומר  שמצבו משפיע על ערכיו. (ביטוי יפה זה שמעתי מחברי הטוב ר' פיליפ בוקסביום). כי יוסף בכל התלאות שעבר נשאר אותו יוסף עם מידת הצדיק שבו.

עוד, לעניות דעתי רש"י הביא קודם את עניין המלכות של יוסף , בכדי ללמד אותנו שבדך כלל בן אדם שהוא עשיר ומכובד יצרו הרע גדל לפי מצבו, וגורם לו לחשוב שכל תכונותיו נובעות מיכולת עצמית ולא כמתנה מהקב"ה, וכן אנו רואים במסכת יומא דף כב עמוד ב "דאמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן קופה של שרצים תלויה לו מאחוריו שאם תזוח דעתו עליו אומרין לו חזור לאחוריך"
רש"י הביא את עניין המלכות בהתחלה כדי ללמד אותנו את החידוש הגדול ביותר של צדקות יוסף בתור מלך מצרים, ולפי פירוש המזרחי עניין השבי מובא כחלק מהחידוש כי זה מחדש לנו את הכוחות הנשגבים שהיה ליוסף בכל מקרה ומקרה.
היבט שני על דברי רש"י נוכל לראות לפי דברי רש"י בסוף הפרשה אחרי שהאחים חזרו מקבורת ישראל בארץ ישראל. בדברנו לחנוכה בשנת תשס"ד הבאנו שהאחים חוששים שאולי נשארה ליוסף איזו טענה או טינה  כלפיהם. לכן האחים שולחים מסר אל יוסף (פרק נ פסוקים טז-יז) "ויצוו אל יוסף לאמר, אביך צוה לפני מותו לאמר: כה תאמרו ליוסף אנא שא נא פשע אחיך וחטאתם כי רעה גמלוך ועתה שא נא לפשע עבדי אלהי אביך..." ויוסף מגיב לבקשת האחים ".... ויבך יוסף בדברם אליו"

ולפי דברי רש"י בפסוק טו אנו רואים "מהו ויראו, הכירו במיתתו אצל יוסף, שהיו רגילים לסעוד עמו על שולחנו של יוסף והיה מקרבן בשביל כבוד אביו, ומשמת יעקב לא קרבן"
כלומר התנהגותו של יוסף גרמה לאחים לגשת אליו, כי אחרי מות יעקב היחס של יוסף השתנה לגמרי! 

יש שתי שאלות בזה, (א) למה יוסף שינה את התנהגותו כלפי אחיו בצורה כזאת שמשתמע ממנה שיש לו טענות כלפיהם. (ב) למה יוסף בכה כשאחיו באו אליו עם הטענות של "ציווי" אביו? האם הוא לא ידע שכל זה נובע מהרחקתם ממנו?

הסברנו שם שיוסף רצה ללמד את האחים שאי אפשר לתלות בו או ביעקב את המשכיות העם. כלומר לא צריכים לסמוך על הייחוס בלבד, אלא לחיות כמיוחסים, אבותינו שנתנו לנו את הייחוס. לכן יוסף רצה להראות לאחיו ,'... התחת אלוקים אנכי'. כלומר כל אחד ואחד בכל מצב יהיה חייב בסוף לחיות לפי מידותיהם של אבותינו הצדיקים לא להרפות בגלל המצב היום.

לכן יוסף רצה להכין את בני ישראל לגלות הארוכה על בסיס שלא משנים ערכים לפי המצבים, אלא חייבים לחיות חיים עם ערכי אבותינו בכל מקום ובכל מצב, מהמצב הגרוע ביותר ועד למצב הטוב ביותר. 
מה היא הדרך לחיים כאלו כמו של יוסף שעבר את כל תלאות מצרים ונשאר עם ערכיו וצדקותו?

כמו שהבאנו לעיל ש'מעשה אבות סימן לבנים' כך יוסף למד עניינים אלו מאבותיו.

מיעקב אביו למד 'עם לבן גרתי', שלמרות שהוא היה מבחינת 'עבד' ללבן עדיין 'תרי"ג מצוות שמרתי'.

מאברהם, שהיה עשיר ומכובד בכל מקום, שבא לקבור את שרה אמנו אומר 'גר ותושב אנכי', כלומר למרות שאני תושב במקומכם, אני גר מבחינת מהות החיים שלהם, אני שומר על ערכי ודרכי בזמן שאני תושב החי אתכם.

מיצחק שהתגבר על יצרו ועל פיתויי יצר הרע בבית של פוטיפר ולמד שאי אפשר לתת תירוצים אח"כ על מעשים כאלו.

לכן יוסף ששמר על ערכי ה' בכל מקום ובכל מצב גם לימד את אחיו שזו הדרך שחייבים לחיות בה. לא משנה אם צריכים להיות מעורבים בחיי המקום כגון מלך ולא משנה אם לא נותנים להיות מעורבים כמו עבד.

