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פרשת ויחי – תשס"ז

שעבוד הגוף ושעבוד הנשמה

רש"י בתחילת הפרשה מסביר למה פרשה זו 'סתומה' (דהיינו בלי הרווח הרגיל שנמצא בספר תורה)

ויחי יעקב - למה פרשה זו סתומה, לפי שכיון שנפטר יעקב אבינו נסתמו עיניהם ולבם של ישראל מצרת השעבוד שהתחילו לשעבדם. דבר אחר שבקש לגלות את הקץ לבניו ונסתם ממנו (רש"י בראשית פרק מז פסוק כח)
לכאורה דברי רש"י - שצרת השעבוד החלה מיד לאחר פטירת יעקב – צריך בירור, כי הרי אם נתבונן בכמה מדרשים נראה שהשעבוד החל רק לאחר זמן רב:
וימת יוסף וכל אחיו, יוסף מת בן ק"י שנה, אין לך בכל השבטים שקצר ימים פחות מיוסף, ואין לך בכל השבטים שהאריך ימים יותר מלוי, וכל זמן שהיה לוי קיים לא נשתעבדו ישראל, למצרים, שנאמר וימת יוסף וכל אחיו וגו', ויקם מלך חדש וגו', ומשמת לוי התחילו המצרים לשעבדם
סדר עולם רבה פרק ג 

דוימת יוסף וכל אחיו וכל הדור ההוא. ללמדך, שכל זמן שהיה אחד מהם קיים מאותן שירדו למצרים לא שעבדו המצרים בישראל. 

שמות רבה פרשה א ד"ה א, ח וימת 

לפי שני מדרשים אלו רואים שצרת השעבוד החלה רק לאחר שנפטר לוי שזה היה מאוחר יותר מפטירת יוסף שנפטר בן ק"י שנה, והרי יוסף חי לאחר מיתת יעקב הרבה שנים, ולוי עוד יותר. אם כן איך רש"י יכול להסביר שנסתמו עיניהם של ישראל בגלל צרת השעבוד מיד לאחר פטירת יעקב?
בעצם דברי רש"י מבוססים על המדרש תנחומא - ויחי יעקב בארץ מצרים וגו'. למה פרשה זו סתומה מכל פרשיות, אלא כיון שמת יעקב התחיל השעבוד על ישראל. וטעם אחר שבקש לגלות את הקץ הימין ונסתם ממנו. וטעם אחר שסתם ממנו כל צרות שבעולם. (מדרש תנחומא פרשת ויחי סימן א) לכן גם קשה על המדרש הזה, ואפשר לשאול למה שני הטעמים האחרים לסתימת הפרשה לא מספקות?

יש כמה פרשנים שעמדו על שאלה זו. השפתי חכמים מדייק מדברי רש"י והמדרש שלא מדובר כאן על שעבוד ממש אלא צרת השעבוד. להוכחה הוא מביא את הגמרא במסכת סוטה - בפרך - רבי אלעזר אמר: בפה רך (סוטה דף יא עמוד ב) ורש"י שם מסביר משכום בדברים ובשכר עד שהרגילום לעבודה – כלומר התחלת השעבוד נעשה על משיכת בני ישראל לעבודה. המזרחי ממשיך בדרך השפתי חכמים ומוסיף – יש לומר שלא היה שעבוד ממש אלא דרך בקשה ופיוס, כמו שאמרו בתחילה בפה רך ואחר כך בפרך, שזה לא היה יכול יסף למנעו, מפני שגם המצרים היו עושים זה ברצונם להראות חבתן למלך, אלא שאם כל זה היו ישראל מצירים על הפועל הזה מפני שהיו רואים בשכלם שזה יהיה סבה לשעבדן בסוף שלא ברצונם. לפי דברי הפירוש מזרחי רואים עוד נופך לצרת השעבוד, שבני ישראל ראו בעבודתם את פרעה ברצון ופיוס כדרך קלוקל לכיוון השעבוד האמיתי שה' הבטיח לאברהם שבניו יעברו. המהר"ל בפירושו "גור אריה" מסביר שבעצם החל השעבוד במיתת יעקב אבל זה לא היה שעבוד בקביעות ורק לאחר מיתת לוי החל השעבוד בקביעות, אפשר להסביר את דברי המהר"ל על לפי דברי המזרחי שעצם התחלת צרת השעבוד היתה שבני ישראל כבר החלו לחשוש לעתיד אבל לא בכל עת ורגע. עוד פירושים מסבירים שהתחיל שעבוד קל בזמן פטירת יעקב, ואפשר להסביר את זה לפי דברי המפרשים שהבאנו לעיל. 
אבל קשה על כל הפירושים הנ"ל שמדייקים מן הגמרא שאומרת שפרעה התחיל להעביד את בני ישראל בפה רך, כי אם מתבוננים במדרשים והגמרות נראה שאותן העבודות שבני ישראל עשו  היו מאוחרות יותר ממיתת יעקב ושעוד שבני ישראל עשו אותן בהתלהבות ורצון, שזה ההפך אפילו משעבוד קל. כתוב במדרש תנחומא - ללמדך כי בשעה שאמר פרעה הבה נתחכמה, קיבץ פרעה את כל ישראל, אמר להם בבקשה מכם עשו עמי היום בטובה, היינו דכתיב ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך,  בתחלה בפה רך, פרעה נטל סל ומגריפה, וכל מי שהיה רואה פרעה נוטל סל ומגריפה ועושה בלבנים, היה עושה, מיד הלכו ישראל בזריזות, ועשו אומנות עמו כל היום לפי כחן – (מדרש תנחומא פרשת בהעלותך סימן כג)  עניין העבודה בפה רך רק החלה לאחר שפרעה דאג שבני ישראל פרים ורבים, והסימן לכך היה 'הבה נתחכמה' שאירע לאחר מיתת לוי בלבד, רק אז החל שעבוד כל שהוא. 
לכן קשה דברי הפרשנים שמסבירים שהשעבוד שמדובר לאחר מיתת יעקב הוא השעבוד המוזכר על ידי המילה 'בפרך – בפה רך' כי הרי ראינו שאותה ביטוי שגם שייך לביטוי 'הבה נתחכמה' היה לאחר מיתת לוי. אם כן צריכים להבין מה התכוון המדרש שהחל השעבוד בזמן פטירת יעקב.
לולי מסתפינא (מפחד ונרתע) הייתי מעלה תשובה על ידי דיוק במדרש. בשני המדרשים רואים: ואין לך בכל השבטים שהאריך ימים יותר מלוי, וכל זמן שהיה לוי קיים לא נשתעבדו ישראל, למצרים (סדר עולם) דוימת יוסף וכל אחיו וכל הדור ההוא. ללמדך, שכל זמן שהיה אחד מהם קיים מאותן שירדו למצרים לא שעבדו המצרים בישראל. (שמות רבה פרשה א ד"ה א, ח וימת) בשני המדרשים אפשר לדייק שלאחר מיתת לוי החל השעבוד של ישראל למצרים. אז יכול להיות שהיה שעבוד אחר שהחל לאחר מיתת יעקב, שעבוד שלא שייך לשעבוד הגופני שנעשה על ידי המצרים.

לי נראה שהיה שעבוד נוסף במצרים שהחל במיתת יעקב, והשעבוד הזה היה שונה משעבוד המצרים אבל בכל זאת היה שעבוד – שעבוד רוחני. לאחר שמת יעקב רואים בפרשה שהאחים ניגשים לקראת יוסף - ויראו אחי יוסף כי מת אביהם ויאמרו לו ישטמנו יוסף והשב ישיב לנו את כל הרעה אשר גמלנו אתו (בראשית פרק נ פסוק טו) ורש"י מסביר שם -  מהו ויראו, הכירו במיתתו אצל יוסף, שהיו רגילים לסעוד עמו על שולחנו של יוסף והיה מקרבן בשביל כבוד אביו, ומשמת יעקב לא קרבן – כלומר לאחר שמת יעקב התערער הביטחון של האחים כשראו שיוסף אינו מתנהג איתם כתמול שלשום.  כך גם מובא במדרש - ד"א ואלה שמות בני ישראל. זש"ה הרופא לשבורי לב וגו' מונה מספר לכוכבים לכולם שמות יקרא, כיון שמת יעקב מה כתיב, ויראו אחי יוסף כי מת אביהם, מה ראו, ראו כל ימים שהיה יעקב קיים היה יוסף סועד עמהם, והיו אוכלין על שלחנו, וכיון שמת יעקב לא אכלו על שלחנו, שנאמר ויראו אחי יוסף כי מת אביהם, אמרו יש רעה טמונה בלבו של יוסף, והשב ישיב לנו את כל הרעה אשר גמלנו אותו (מדרש תנחומא פרשת שמות סימן ב) 
האחים שפתאום התערער מעמדם ומצבם בתוך כור ההיתוך שבארץ אזה הזאת וקשה הוא עניין של שעבוד רוחני – כי עתה החלו לפחד ולדאוג מה יעשה להם יוסף המשנה למלך – המלכות שהיתה עד עתה התנהגה בטובה עימהם פתאום משנה דרכה. פחד זה וערעור על מעמדם זה החל מיד לאחר מיתת יעקב על ידי התנהגות יוסף כלפי אחיו. הוכחה שאותה התנהגות של יוסף גרמה להם לשעבוד נפשי אפשר לראות לפי דברי רבי חמא בר חניניא - והמנהיג עצמו ברבנות (מקצר ימיו של אדם) - דאמר רבי חמא בר חנינא: מפני מה מת יוסף קודם לאחיו - מפני שהנהיג עצמו ברבנות. (ברכות דף נה עמוד א) יוסף התנהגותו אל אחיו מוגדרת כהתנהגות ברבנות דהיינו הוא התנהג כאדון על אחיו (המילה רב היא מילה נרדפת לאדון) והמהרש"א שם מסביר -  ונראה לפי דקדוק הלשון שאמר המנהיג עצמו ברבנות ולא קאמר הנוהג רבנות דההוא לישנא משמע שקבלוהו עליהם דבההוא ודאי שרי לנהוג רבנות אבל המנהיג עצמו כו' היינו שאין אחרים מנהיגים אותו אבל מנהיג עצמו בשררה ורבנות היינו בע"כ אע"פ שאינו מרוצה להם ובכה"ג קאמרינן נמי דשררה מקברת בעליה ומיהו יוסף הצדיק ודאי דלא עבד הכי אלא דילפינן ליה הכי מהאי קרא דאי לא לדרשה זו ל"ל למכתב דמת יוסף ואחר כך כל אחיו – לפי דברי המהרש"א המנהיג את עצמו עושה כך בעל כורחו – (לפי דעת המהרש"א יוסף ודאי לא התנהג כך – אבל אז אפשר לשאול למה יוסף מת לפני כל כך מוקדם ועוד זו ההוכחה המפורשת של רמי חמא בגמרא ללימוד שהמנהיג את עצמו ברבנות ימיו מתקצרים)
מדברי רמי חמא בר חניניא  והמהרש"א בצירוף דברי המדרש שיוסף שינה התנהגותו עם אחיו לאחר מיתת יעקב בתוספת הדיוק שהמדרשים על השעבוד שהחל לאחר מיתת לוי היה השעבוד של המצרים אפשר להבין שהשעבוד שהחל לאחר מיתת יעקב היה שעבוד נפשי שהאחים בעצמם גרמו על ידי חששותיהם כלפי יוסף.
אפשר ללמוד מזה שהשעבוד הרוחני הזה היה יותר קשה מן השעבוד הגופני שהמצרים עשו לבני ישראל. רואים את זה מכאן שדווקא פה נסתמו עיניהם של ישראל ואילו בשעבוד הגופני שהמצרים עשו לבני ישראל הרמח"ל בספר מסילת ישרים מסביר צד אחר למה פרעה עשה את השעבוד הגופני כל כך קשה - והרי זה מעין עצת פרעה הרשע שאמר "תכבד העבודה על האנשים וגו'", שהיה מתכון שלא לבד שלא להניח להם רוח כלל לבל יתנו לב או ישימו עצה נגדו, אלא היה משתדל להפריע לבם מכל התבוננות בכח התמדת העבודה הבלתי מפסקת (מסילת ישרים בביאור מדת הזהירות) – כלומר שאם השעבוד לא היה כל כך קשה עדיין היו נשארים לבני ישראל את הרוח לעמוד מול פרעה. אפילו בזמן שעבוד גופני קשה אדם יכול להיות בן חורין מבחינת רוחנית, וכך אפשר לראות שלמרות השעבוד הקשה שישראל עברו במצרים,  רב הונא אומר עליהם במדרש - רב הונא אמר בשם בר קפרא בשביל ד' דברים נגאלו ישראל ממצרים שלא שנו את שמם ואת לשונם ולא אמרו לשון הרע ולא נמצא ביניהן אחד מהן פרוץ בערוה (ויקרא רבה פרשה לב) –  בני ישראל הצליחו לעמוד מול ההשפעות הקשות ממצרים אפילו בזמן השעבוד הקשה.
למרות שראינו שבני ישראל הצליחו לעמוד בשעבוד הגופני שעשו להם המצרים, א כל בני ישראל הצליחו לעמוד בקושי זה, כדברי רש"י - ולמה הביא עליהם חשך, שהיו בישראל באותו הדור רשעים, ולא היו רוצים לצאת, ומתו בשלשת ימי אפלה כדי שלא יראו מצרים במפלתם ויאמרו אף הן לוקין כמונו. (רש"י שמות פרק י פסוק כב) – לכאורה דברי רש"י קשים איך יצויר שיהיו רשעים בדור זה שלא ירצו לצאת מן מצרים, מן השעבוד הקשה שעובר עליהם? אלא רואים מרש"י במקום אחר מה היה רוחם של רשעים אלו -  אשר נאכל במצרים חנם - אם תאמר שמצריים נותנים להם דגים חנם, והלא כבר נאמר ותבן לא ינתן לכם, אם תבן לא היו נותנין להם חנם, דגים היו נותנין להם חנם, ומהו אומר חנם, חנם מן המצות (רש"י במדבר פרק יא פסוק ה) – הרשעים היו אלו שבגלל הטרחה של השעבוד איבדו את החירות הרוחנית שלהם והשתעבדו ליצר הרע הגופני שלהם – ולכן רצו להישאר במצרים באווירה של חינם מן המצוות.
לפי דברנו רואים שהשעבוד הנפשי הוא הקשה יותר שגורם לאדם לאבד את דרכו ובמיוחד דרכו בעבודת ה' (לפי דברי מסילת ישרים לעיל), בעצם כל אחד ואחד מבני ישראל צריך לעמוד מול הקשיים שבעולם ולהישאר בן חורין מבחינת רוחנית על ידי שעבוד להקב"ה בכל יום ויום. 
פרשה זו שנפלה השנה בשבוע של עשרה בטבת - יום שהוגדר ליום הקדיש והזיכרון הכללי של אלו שמתו בשואה - מלמדת אותנו ללמוד מאלו שעברו את הזוועות והשעבוד הלא יתואר בזמן השואה והצליחו להישאר בני חורין מבחינת רוחם.

