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יעקב מתאר את יוסף:  בן פרת יוסף בן פרת עלי עין בנות צעדה עלי שור בראשית פרק מט פסוק כב בתלמוד מסביר את ברכת יעקב בפסוק זה:  אנא מזרעא דיוסף קא אתינא דלא שלטא ביה עינא בישא (אני מזרעו של יוסף של עין הרע לא שולטת בהם)  דכתיב  בן פורת יוסף בן פורת עלי עין ואמר רבי אבהו אל תקרי עלי עין אלא עולי עין רבי יוסי ברבי חנינא אמר מהכא  וידגו לרב בקרב הארץ מה דגים שבים מים מכסין עליהם ואין עין הרע שולטת בהם אף זרעו של יוסף אין עין הרע שולטת בהם ואי בעית אימא עין שלא רצתה לזון ממה שאינו שלו אין עין הרע שולטת בו ברכות דף כ עמוד א ורש"י מפרש שם על דברי רבי אבהו:  עולי עין - מסולקין מן העין שאינה שולטת בהן. רש"י מסכת ברכות דף כ עמוד א לכאורה דברי רבי אבהו ופירוש רש"י כאן סותרים את דברי רש"י על יוסף במקומות אחרים.

בפרשת וישב רש"י מסביר:  והוא נער - שהיה עושה מעשה נערות, מתקן בשערו ממשמש בעיניו, כדי שיהיה נראה יפה רש"י פרק לז פסוק ב ועוד ראינו ויהי יוסף יפה תואר - כיון שראה עצמו מושל, התחיל אוכל ושותה ומסלסל בשערו, אמר הקב"ה אביך מתאבל ואתה מסלסל בשערך, אני מגרה בך את הדוב, מיד ותשא אשת אדוניו וגו' - כל מקום שנאמר אחר סמוך רש"י בראשית פרק לט פסוק ו כלומר דווקא יוסף בלט יותר מן אחיו מבחינת התנהגותו. עוד ראינו בקשר לכתנת פסים מובא במסכת מגילה:  לכלם נתן לאיש חלפות שמלת ולבנימן נתן חמש חליפת אפשר דבר שנצטער בו אותו צדיק יכשל בו? מגילה דף טז עמוד א-ב ורש"י מסביר שם:  לעבד נמכר יוסף על ידי קנאת אחיו. והמהרש"א בחידושי אגדות מרחיב את היריעה: .... דודאי גבי יעקב כיון דכולן בניו היו אם נותן לאחד מבניו יותר יתקנאו בו כלומר שהמתנה הנוספת של כתנת הפסים גרם לאחיו משיקנאו ביוסף. וכמו שראינו כבר וגם רואים בחלומות שיוסף בלט לעין. נראה שדווקא יוסף אינו בדיוק אחד שאפשר לתאר עליו שהוא 'עולי עין'.

אם תרצו להגיד שיעקב בעצם מברך את יוסף שלא ייתפס בו עין הרע בגלל הכתנת שנתן לו, הרי עדיין קשה שעצם התנהגות של יוסף מראה אחרת. ואם תוסיפו להגיד שאולי ברכת יעקב בא לתקן את מידת ה'נערות' שבו, הרי ידוע 'הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים' אז היה יותר ראוי ליעקב לברך את יוסף בברכה שיתקן מידותיו במקום לתת לו 'כיסוי' למידה רעה זו של 'נערות'. כמו שראינו שרש"י מפרש בקשר לאחים:  מטמינין עצמן שלא יכירום, לפי שצוה להם אביהם שלא יתראו כולם בפתח אחד אלא שיכנס כל אחד בפתחו, כדי שלא תשלוט בהם עין הרע שכולם נאים וכולם גבורים רש"י בראשית פרק מב פסוק ה  כלומר שיעקב ציווה את בניו והזהיר אותם שלא יבלטו נגד עין הרע. אם כן למה יעקב לא 'בירך' את יוסף עם עצה להימנע מעין הרע במקום לכסות אותה.

לכן נראה שצריכים לדקדק בגמרא ובדברי רש"י בהתחלת הפרשה. בגמרא יש עוד שתי דעות. דעת רבי יוסי בר חנינא  מבוססת על פסוק אחר מברכת אפרים ומנשה 'וידגו לרוב בקרב הארץ'. דעה אחרת שמובא כ'איבעית אימא' (יש אומרים) שאומרת שכמו שיוסף לא רצה לזון ממה שאינו שלו, דהיינו אשת פוטיפר' כך עין הרע לא תשלוט בו ובזרעו. רש"י על הפסוק 'וידגו לרוב' מפרש:   כדגים הללו שפרים ורבים ואין עין הרע שולטת בהם רש"י פרק מח םסוק טזרש"י מוסיף על דברי הגמרא 'כדגים הללו שפרים ורבים', לכאורה זה לא הסיבה שהגמרא משווה את הדגים לעין הרע, אלא דווקא בגלל בסיבה שהדגים מכוסים במים. אם כן מה בא רש"י להוסיף על ידי דבריו?

אלא נראה שאפשר לחבר את שלושת הדעות ולהבין את משמעות ברכת יעקב. לפי דעת רבי יוסי בר חנינא ברכת יעקב בעצם חל על בני יוסף שגדלו במצרים כבני מלכים. ולפי דעת היש אומרים לא לומדים בכלל מברכת יעקב על עניין כיסוי מעין הרע אלא לומדים לפי תיקון עצמי של יוסף במידותיו. כלומר כשיוסף סלסל בשערותיו ואכל ושתה בזמן שאביו מתאבל עליו נראה שהוא מנותק לגמרי מצערת אביו ורק דואג לעצמו. אותה דאגה מראה אנוכיות וגאווה חיצונית לא ראויה שמזמין אליו את עין הרע. לכן שיוסף תיקן את מידותיו במעשה אשת פוטיפר, שראה בו דיוקן אביו, כלומר התחבר מחדש לאביו ומידות יעקב שלמד כבר מעצמו לא להתגרות באחרים (כמו שעשה אצל עשו במשלוח המתנות אליו) כמו שאמר לשמעון ולוי לאחר מעשה שכם 'עכרתם אותי' ששם מסביר התרגום יונתן:  ויאמר יעקב לשמעון וללוי עכרתם אותי להוציא שמי רע ביושבי הארץ בכנעני ובפריזי ואני עם של מנין ונאספו עלי והכוני ונשמדתי אני ואנשי ביתי כתר יונתן בראשית פרק לד פסוק ל לכן יוסף כשראה את דיוקן אביו חזר מסורו של גאווה.

עתה כשיוסף משנה מלך למצרים ששם על מחשבותיו ומעשיו לרצון ה', היה ראוי שבכל זאת שאלו שלא מבינים את התהליכים שהוא עושה ייתנו בו עין הרע. לכן אמר היש אומרים שבגלל שכל מעשיו לשם שמים אפילו שלא נראים כך בעיני בני אדם פשוטים, לא תשלוט בו עין הרע.

בניו של יוסף שגדלו על ברכיו בבית המלך גם קבלו חינוך לעבודת ה', שאין להתבייש בעבודה לשם שמים לכן לפי רבי יוסי בן רבי חנינא לומדים כיסוי העין מני יוסף שהצליח לחנכם בדרך של עבודת ה' שזיכה אותם לכסות כמו שהיה לאביהם.

לכן אפשר להסביר שלפי רבי אבהו דברי יעקב מעידים דווקא על המידה שיוסף זכה לקנות לעצמו, שאין  לא לפחד מעין הרע בעבודת ה' שלו. כלומר לפי כל השיטות בגמרא בעצם זו עדות על ייחודו של יוסף המידה זו של עבודת ה', שאפילו שהוא עושה דברים  שנראים לעין כל כגאווה או כמידת אנוכיות מובטח לו בגלל שהוא עושה רצון ה' שלא יפגעו בו. 

יוסף הצדיק שכל מעשיו היו לשם שמים הצליח להעלות מעל כל הקטנוניות של אנשים אחרים לכן לפי רבי אבהו נאמר עליו 'עולי עין'.

לכן ההגדרה של עין הרע היא דווקא בדברים של רשות ולא של מצווה או לאלו שעושים למען השם בכל מהותם. 

