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דברים אלו הם לרפואה שלמה של אבי מורי גרשון יהודה שמצבו החמיר.

בברכת יעקב לבניו לומדים שיהודה נמנה ליטול את החלק של מלכות ישראל: יהודה אתה יודוך אחיך ידך בערף איביך ישתחוו לך בני אביך: בראשית פרק מט פסוק ח  וכן:  לא יסור שבט מיהודה ומחקק מבין רגליו עד כי יבא שילו ולו יקהת עמים בראשית פרק מט פסוק י יש הרבה מאמרים לסיבה שממנה נבחר יהודה למלך מעל  אחיו אבל נראה לי שיש דרך אחרת להסביר את העניין. 

יש גמרא מאד מעניינת שאפשר לדון בה: ואמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי: מיום שברא הקדוש ברוך הוא את עולמו לא היה אדם שהודה להקדוש ברוך הוא עד שבאתה לאה והודתו, שנאמר הפעם אודה את ה'. ברכות דף ז עמוד ב לכאורה גמרא זו לא מובנת, האם ייתכן שעד זמן לאה לא היה אדם שהודה להקב"ה? האם נח אברהם ויצחק ועוד, היו כל כך כפויי טובה שלא נתנו הודאה לה'? אלא מסבירים המפרשים שרק אצל לאה מוזכר במפורש שלאה הודתה. במדרש מובא תוספת ייחדויות של מידה זו של הודאה:  לאה תפסה פלך הודיה ועמדו הימנה בעלי הודיה, יהודה ויכר יהודה ויאמר צדקה ממני, דוד אמר הודו לה' כי טוב, דניאל אמר לך אלהא אבהתי מהודא ומשבח אנה, בראשית רבה פרשה עא  לכאורה מדרש זה קשה. בעצם יש כאן שני הגדרות למילה הודיה. הראשונה מלשון תודה והכרת טובה ושנייה מלשון הודאה על מעשה. אז איך אפשר לתאר את הודאת יהודה כהכרת טובה או תודה? 

אלא נראה שצריכים לפרש שגם יהודה הודה מלשון תודה בדבריו. כדי להבין את העניין נתבונן בדבר הרב יישכר פרנד שהבאנו פעם:  הרב פרנד מסביר שיש שלש סוגי מצוות. שניים הידועים הם, בין אדם למקום, ובין אדם לחבירו. הספר מוסיף סוג שלישי שהוא מאד מרכזי לחיי האדם, אבל לא שמים לב אליו. זה מצוות שבין אדם לעצמו. כלומר אדם כל זמן צריך להתבונן בתוך עצמו, להבין איך הוא מקיים את שאר המצוות, בין אלו שבן אדם למקום בין אלו שבן אדם וחבירו דברים אלו של הרב פראנד מסבירים שאדם חייב להכיר את עצמו ואת כוחו. נראה שאפשר להרחיב וללמוד מכאן שאם אדם אינו מכיר את עצמו ואת יכולתו וגם את מגרעתיו לא ייתכן שיוכל להכיר באמת  מה הוא יחסו להקב"ה. רק מי שיודע איפה הוא עומד ומה יש לו לתקן יכול באמת לבנות יחס אמיתי אם ה'. יהודה לא שם לב שהוא טעה בקשר לתמר לכן הודה לתמר שהראתה לו. 

יהודה שידע לקבל את דברי תמר ולא לחפש תירוצים ידע גם להודות לה, ובעצם בזה הודה לה' שהראה לו איך לתקן את דרכו. כך כל מלך צריך את המידה הכפולה של הכרת הטוב ותודעה עצמית. כי הכוח שניתן בידו על ידי ה' רב והיצר הרע מנסה לגרר אותו לאשליה לא אמיתית של העולם. כך גם אפשר לפרש את הגמרא:  רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק: אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן קופה של שרצים תלויה לו מאחוריו, שאם תזוח דעתו עליו - אומרין לו: חזור לאחוריך. יומא דף  כב עמוד ב כדי שהמלך יהיה ראוי צריך שתהיה לו את מידת הכרת הטובה והתודעה עצמית, לכן מונים פרנס עם קופת שרצים תלויה אחריו שאם יתחיל להתגאות במלכותו ובכוח מלכותו אז אפשר להזכיר לו את עברו שיחזור לתודעה העצמית שלו כדי להחזיר אותו למידת הכרת הטובה לה' שמינה אותו למלך.

דברים אלו בקשר ליהודה מסבירים את דברי רש"י במקום אחר בפרשה. לאחר שיעקב בקש מיוסף לקבור אותו במערת המכפלה נאמר: ויאמר השבעה לי וישבע לו וישתחו ישראל על ראש המטה בראשית פרק מז פסוק לא רש"י שם מפרש:   וישתחו ישראל - תעלא בעידניה סגיד ליה (שועל בזמן הצלחתו תסגוד לו) יש צורך להבין דברים אלו, האם רש"י מדבר כאן על יוסף הצדיק? אלא מסביר הרבנו בחיי: כיון שהודה יוסף לדברי אביו ונשבע לו בזה, השתחוה לו אביו כדי לחלוק כבוד למלכות, ועל זה דרשו רז"ל: תעלא בעדניה סגיד ליה. רבינו בחיי בראשית פרק מז פסוק לא דברי רבנו בחיי מסביר שיעקב השתחווה ל'מלכות' של יוסף שנבעה ממינויו על ידי המלך פרעה. מלכות כזו אינה אמיתית כלל כי אין בה את התנאים של המלכות של ישראל כמו שהסברנו לעיל. לכן בקשר למלכות זו אפשר לטעון 'שועל בזמנו תסגוד לו' כי היא מלכות של שועל ולא של אריה כמו שכתוב בברכת יעקב: גור אריה יהודה מטרף בני עלית כרע רבץ כאריה וכלביא מי יקימנו בראשית פרק מט פסוק ט  

דברים אל נאמרו לרפואה שלמה של אבי מורי גרשון יהודה בן לאה. כשמו יהודה הוא 'מלך' על משפחתו על ידי הכרה עצמית עמוקה שבה תיקן את עצמו פעמים רבות וגם בהודייתו לה' בכל דבריו ומעשיו. כוחו והנהגתו הם דוגמא לכל אחד ואחד איך להיות יהודי. אבי אומר על עצמו שהוא יהודי פשוט אבל בעיני ובעיני רבים הוא פשוט יהודי.

