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ויחי – תשע"א

על הפסוק: ויקרבו ימי ישראל למות ויקרא לבנו ליוסף ויאמר לו אם נא מצאתי חן בעיניך שים נא ידך תחת ירכי ועשית עמדי חסד ואמת אל נא תקברני במצרים: בראשית פרק מז פסוק כט רש"י מחדש לנו: ויקרבו ימי ישראל למות - כל מי שנאמר בו קריבה למות לא הגיע לימי אבותיו. יצחק חי מאה ושמונים ויעקב מאה ארבעים ושבע. בדוד נאמר קריבה, אביו חי ארבע מאות שנים והוא חי שבעים רש"י בראשית פרק מז פסוק כט 

נראה שדברי רש"י קשים. שהרי גם אברהם לא הגיע לשנותיו של תרח כמו שרואים: ויהיו ימי תרח חמש שנים ומאתים שנה וימת תרח בחרן: בראשית פרק יא פסוק לב ובקשר לאברהם ראינו:ואלה ימי שני חיי אברהם אשר חי מאת שנה ושבעים שנה וחמש שנים: בראשית פרק כה פסוק ז צריכים להבין למה אצל אברהם אבינו לא מוזכר הקירבה למוות.
אם רוצים להגיד שהשוואת שנותיו של אברהם לשנותיו של תרח אינה באותו גדר שהזכרנו לעיל, כי הרי ידוע: והמתים אינם יודעים מאומה - אלו רשעים שבחייהן קרויין מתים, שנאמר: ואתה חלל רשע נשיא ישראל. ברכות דף יח עמוד ב וגם ראינו ברש"י במקום אחר: וימת תרח בחרן - לאחר שיצא אברם מחרן ובא לארץ כנען והיה שם יותר מששים שנה... לפיכך קראו הכתוב מת, שהרשעים אף בחייהם קרוים מתים, והצדיקים אף במיתתן קרוים חיים, שנאמר ובניהו בן יהוידע בן איש חי: רש"י בראשית פרק יא פסוק לב ולפי דברי אלו שנותיו של חיי תרח הם הרבה פחות משל אברהם. 
הרי טענה זו קצת קשה כי ראינו במדרש: ולא נאסף אבינו אברהם עד שנתבשר שעשה תרח אביו תשובה שנאמר  ואתה תבוא אל אבותיך בשלום, אמר אברהם לפני הקדוש ברוך הוא רבש"ע כל מה שסגלתי מעשים טובים בעולם הזה אני הולך אצל אבותי בשרו הקדוש ברוך הוא חייך שעשה אביך תשובה לפיכך נכפל שמו מדרש תנחומא פרשת שמות סימן יח ואם תרח עשה תשובה כבר הוא נקרא חי וחוזרת השאלה למה לא הוזכר עניין הקירבה אצל מיתתו של אברהם?
אבל נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברי המלבי"ם על הפסוק: בשוב רשע מרשעתו אשר עשה ויעש משפט וצדקה הוא את נפשו יחיה: יחזקאל פרק יח פסוק כז שם רואים בדברי המלבי"ם: ובשוב רשע. וכו' ויעש משפט וצדקה ג"כ אין השינוי מצדי, כי הוא בעצמו את נפשו יחיה, כי הצדקה תחיה בעליה, וגם בזה יושקף גם על דרך הקודם, ויש הבדל בענין התשובה שאם ישוב רק מכאן ולהבא ואינו תוהא על הראשונות אז רק את נפשו יחיה מכאן ולהבא: כלומר שיש דרגות בתשובה ואם אדם אינו תוהא על הראשונות אז התשובה רק חלה על העתיד, ואז האדם נהפך לנפש חדשה. ולפי המדרש נראה שתשובת תרח היתה כדי שאברהם יגיע לשיבה טובה, אז אפשר להגיד שתרח 'נולד' מחדש בתשובתו, אז שנותיו הן פחותות משנותיו של אברהם. ואפילו אם תאמרו שתרח עשה תשובה שלמה אפשר להסביר את העניין לפי דברי המצודת דוד שם: ובשוב רשע - וכאשר ישוב רשע מרשעתו וגו' הלא בהשבה במשפט וצדקה מחיה הוא את נפשו המשכלת שיהיה לה התגברות על כח החומרי: רואים לפי דבריו שאדם מחיה את נפשו, כאילו שנולד מחדש.

עוד הסבר לסיבה שאברהם לא נזכר ברש"י אפשר להבין לפי המדרש: ויקרבו ימי ישראל למות נאמרה קריבת ימים בבחור שבאבות ובבחור שבנביאים ובבחור שבמלכים, בבחור שבאבות זה יעקב כי יעקב בחר לו יה  ונאמ' בו קריבת ימים ויקרבו ימי ישראל למות, בבחור שבנביאים זה משה לולי משה בחירו וגו' ונאמ' בו קריבת ימים ויאמר י"י אל משה הן קרבו ימיך למות, בבחור שבמלכים זה דויד ויבחר בדויד עבדו וגו' ונא' בו קריבת ימים ויקרבו ימי דויד למות, אמ' ר' אבא בר כהנא מפני משכנים שישכנו ומקרבים שיקרבו שלא יאמרו מתנת שכב מרע הוא, את מוצא יעקב נוטל בכורה מראובן ונותנה ליוסף, ממנשה ונותנה לאפרים שלא יאמרו מת' שכב מרע הוא, משה דוחה לשמעון ומקרב לראובן שלא יאמרו מת' שכב מרע הוא, ודויד נוטל מלכות מאדניהו ונותנה לשלמה שלא יאמרו מת' שכב מרע הוא, בראשית רבה פרשת ויחי פרשה צו רואים פה  את עניין הקירבה שנאמר אצל הבחירים. בחיר האבות – יעקב, בחיר הנביאים – משה, בחיר המלכים דוד המלך. לכן לא היה צורך להגיד קירבה אצל אברהם. עוד רואים מכאן כי שלשה בחירים עשו תהליכים בסוף חיים שהשפיעו על כל דורות לאחר מכן, וכדי להבהיר לשאר הדורות אותם המהלכים נעשו על ידי אנשים פקחים ולא אנשי שכיב מרע, הודיע לנו הכתוב שהרגישו קרבת מותם, וטפלו בכל כשהיו פיקחם ועירניים לכל דבר.
אבל אפשר לשאול למה רש"י לא הביא את משה רבנו ברשימה שלו? אלא אם מדייקים בפסוק שמוזכר במדרש נראה שיש חילוק בין משה ליעקב ודוד המלך. הפסוק המוזכר: ויאמר ה' אל משה הן קרבו ימיך למות קרא את יהושע והתיצבו באהל מועד ואצונו וילך משה ויהושע ויתיצבו באהל מועד: דברים פרק לא פסוק יד כלומר ה' הודיע למשה שמתקרב יום מיתתו, ואילו אצל דוד ויעקב רק כתוב שהם הרגישו שמגיע יום מותם. כי אצל משה מוזכר ראינו: ומשה בן מאה ועשרים שנה במתו לא כהתה עינו ולא נס לחה דברים פרק לד פסוק ז לכן היה צורך להודיע למשה יום מותו. לכן רש"י לא רצה להביא חילוק זה המיוחד של משה בפירושו.
