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ויגש

בס"ד

פרשת ויגש תשס"ג

המהלך של הודעת הבשורה ליעקב שיוסף עדיין בחיים נמצא בפרק מה פסוקים כו-כז

"כו) ויגדו לו לאמר עוד יוסף חי וכי הוא משל בכל ארץ מצרים ויפג לבו כי לא האמין להם
כז) וידברו אליו את כל דברי יוסף אשר דבר אלהם וירא את העגלות אשר שלח יוסף לשאת אתו ותחי רוח יעקב אביהם"

נראה מדברי הפסוקים שבהתחלה היה קשה ליעקב להאמין לבניו שיוסף עדיין בחיים, רק אחרי ש"וידברו אליו את כל דברי יוסף אשר דבר אלהם וירא את העגלות אשר שלח יוסף"  מתחיל יעקב להאמין. ורש"י מסביר "את כל דברי יוסף - סימן מסר להם במה היה עוסק כשפירש ממנו, בפרשת עגלה ערופה, זהו שאמר וירא את העגלות אשר שלח יוסף ולא אמר אשר שלח פרעה"

כלומר יעקב הבין ע"י הסימן של העגלות, שמסמן את הסוגיא האחרון שלמדו יוסף ויעקב ביחד, כי זה סימן שרק יוסף יכול לשלוח. 

אבל אם נעיין במהלך הפסוקים נראה שעצם ה"סימן" שנשלח לא היה יוזמה של יוסף אלא יוזמה של פרעה!

"יז) ויאמר פרעה אל יוסף אמר אל אחיך זאת עשו טענו את בעירכם ולכו באו ארצה כנען יח) וקחו את אביכם ואת בתיכם ובאו אלי ואתנה לכם את טוב ארץ מצרים ואכלו את חלב הארץ יט) ואתה צויתה זאת עשו קחו לכם מארץ מצרים עגלות לטפכם ולנשיכם ונשאתם את אביכם ובאתם
כא) ויעשו כן בני ישראל ויתן להם יוסף עגלות על פי פרעה ויתן להם צדה לדרך"

אז איך נהפך הציווי של פרעה לסימן של יוסף? כדי להבין משמעות דברי רש"י נתבונן בדברי הרה"ג דסלר זצ"ל.

הרה"ג דסלר בספרו מכתב מאליהו חלק ב' פרשת וישב מסביר "כבר ביארנו גדר התורשה הרוחנית והגופנית ("האב זוכה לבנו בחמשה דברים בנוי, בחכמה וכו'), וכן גדר ירושת הנכסים ... בניו של ארם ממשיכים את עבודת ה' של האב, לכן מוצאים על פי רוב שהם מתדמים להוריהם בכשרונות ובמדות. ... ותלה הכתוב תולדות יעקב ביוסף כי שייכותו של יוסף לחלקו של יעקב היתה יתירה משייכות שאר בניו ..."

כלומר יעקב ראה ביוסף נצר שרשיו, וכי  הדמיון ביניהם ומעשה חייכם מעיד על יכולתו של יוסף.

הרה"ג דוד פוברסקי בספרו ישמרו דעת מרחיב את הענין למה "ותחי רוח יעקב", "שבשמעו שהוא מושל במצרים עם כל חכמיה וחרטומיה, איך הוא יכול לדעת מה שקרה לו שם? הרי סוף כל סוף כאשר עזב את אביו היה צעיר לימים ועכשיו הוא כבר כמעט בן ארבעים, איך אפשר לדעת מה נעשה עמו בכל השנים האלה? אך כאשר הוא ראה את העגלות ששלח לסימן על העגלה ערופה שעסק אתו .... כי עכשיו נתברר לו למפרע שעמד בצדקו ..."

יעקב שהיה מיצר אחרי יוסף כל כך הרבה שנים והיה מיצר יותר על אפשרות של  "מיתה רוחנית" מאשר מיתה פיזית.

יעקב ראה בעגלות סימן לשלמותו  הרוחנית של יוסף, ואפשר לשאל איך מעידה זכירת מקום הלימוד שלהם על שלמות יוסף?

לפי הרה"ג דסלר נוכל להבין את משמעות הענין. הרי הרה"ג דסלר מסביר שיוסף היה הבן שנטל חלק עיקרי מתכונותיו ומידותיו של יעקב, והסביר שכל בן יורש את שורש מידתיו ותכונותיו הרוחניות מאביו.

לכן היה טמון ביעקב גם מידותם הבולטות של אברהם זקנו ויצחק אביו, והן מידת החסד ומידת הגבורה. ויוסף ירש גם מידות אלו ועוד מידת האמת של יעקב.

כלומר השלמות הרוחנית של יוסף היתה צריכה לכלול כל המידות, חסד, גבורה ואמת כי מידות אלו כרוכים ביחד אצל הקב"ה כמו דברי דוד המלך בתהלים פרק קיז פסוק ב "כי גבר עלינו חסדו ואמת ה' לעולם הללו יה"  וכדברי אבא שאול במסכת שבת דף קלג עמוד ב "ואנוהו  הוי דומה לו מה הוא חנון ורחום  אף אתה היה חנון ורחום"
ויעקב ידע שיוסף הוא ציר מרכזי בהתגלמות תפקיד עם ישראל בעולם, כי לעם ישראל יש שני תפקידם  מרכזיים בעולם "סור מרע ועשה טוב", הסור מרע כרוך בהתמודדות ברשעים בעולם, ועשה טוב הוא בניית בית המקדש משכנו של הקב"ה שיאיר לעולם לעשות הטוב, כמובא בילקוט שמעוני פרשת חיי-שרה רמז קג
"ירושלים אורו של עולם שנא' והלכו גוים לאורך ומלכים לנגה זרחך, ומי הוא אורו של ירושלים הקב"ה שנאמר והיה ה' לך לאור עולם"

בני רחל יוסף ובנימין היו אלו שתפקידם המובהק היה התגלמות זו. בנחלת בנימין נבנה בית המקדש דהיינו ה"עשה טוב" אבל כדי להגיע לדרגת העשה טוב צריך להתקיים ה"סור מרע" שהיה חלקו של יוסף כמו שאנו רואים ברש"י בראשית פרק ל פסוק כה "משנולד שטנו של עשו, שנאמר והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה ובית עשו לקש, אש בלא להבה אינו שולט למרחוק, משנולד יוסף בטח יעקב בהקב"ה ורצה לשוב"
אבל כדי להילחם ב"עשו" יוסף היה צריך להיות שלם במידות החסד, הגבורה והאמת. וכדברי הרה"ג פוברסקי יעקב חשש שאולי יוסף נטמע בין המצריים והתרחק לגמרי ממידות אלו. ואם נדייק בדברי הפסוק נראה איך יעקב הבין שיוסף הוא עדיין אותו היוסף עם אותן המידות שרכש בבית יעקב וכן נבין  את משמעות "אשר שלח יוסף" ולא פרעה, וכן איך זכירת סוגיית הלימוד משלימה את תמונת יוסף ליעקב עד כדי "ותחי רוח יעקב".

"וידברו אליו את כל דברי יוסף אשר דבר אלהם וירא את העגלות אשר שלח יוסף ..." יש כאן שני עניינים שתרמו להרמת רוחו של יעקב, דברי האחים ליעקב וגם סימן העגלות.

דברי האחים ליעקב היו "כל דברי יוסף" כלומר כל מה שעבר ליוסף במצרים וכן כל המהלך אחר שנודע להם ולבית פרעה על אחיהם יוסף.

יעקב שמע על גבורתו של יוסף מול התלאות, גבורתו מול אשת פוטיפר ומול פוטיפר עצמו, הוא שמע על עמידתו בגבורה במאסר, ואמונתו החזקה בהקב"ה כל שהייתו במצרים.

לענין החסד יעקב רק הבין את זה ממעשה העגלות. כי מובא בספרי במוסר ענין מלחמתו של אדם מול יצרו הרע אפשרות להשתמש במדת החסד כאברהם אבינו והדרך היא להפוך את יצר הרע ליצר טוב, למצא בטענות של היצר הרע דרך לקיים את התורה ומצוות, כדברי רב יהודה אמר רב במסכת פסחים דף נ עמוד ב"לעולם יעסוק אדם בתורה ובמצות אף על פי שלא לשמה, שמתוך שלא לשמה  בא לשמה" ומפרשים את דברי הגמרא שאדם שרצונו לשמה אבל עדיין לא הגיע לדרגת המעשה לשמה ישתמש ברצונות הלא לשמה לקיים את המעשים כדי להגיע לשמה, אבל וודאי לא להישאר תקוע בלא לשמה. אדם בעצם צריך לקחת כל דבר שקורה בעולם ולהפך את זה ל"לשמה" דהיינו לעבות הקב"ה. 

כשיעקב שמע מן האחים שבעצם פרעה ציוה לשלוח את העגלות ויוסף דווקא בזה תלה את סימניו ליעקב, הוא ראה בזה מידת החסד הטמון ביסוף להפוך מציאות שנוצר לפניו לעבודת הקב"ה. 

עוד ראה יעקב בתליית יוסף דווקא בסימן זה של העגלות ששייך לסוגיא האחרונה שלהם בלימוד התורה מראה על מידת האמת של יוסף כי התורה מסמלת את אמת  של הקב"ה במהותה

עוד ענין דווקא סוגיית עגלה ערופה מצביע על מידות החסד ואמת כי ענין עגלה ערופה מתעסק בנושא של  "מת מצוה" וזה  נקרא בדברי רש"י בבראשית פרק מז פסוק כט "חסד שעושין עם המתים הוא חסד של אמת, שאינו מצפה לתשלום גמול"

לכן דווקא ע"י דברי האחים של תלאות יוסף במצרים מראה על גבורתו, וע"י סימן העגלות שמראה על מדת החסד והאמת של יוסף "ותחי רוח יעקב" כי אז ידע יעקב שיוסף לא היה מנותק ממורשתו וירושתו ועדיין נשאר הלהבה של סור מרע שהיא  שלב הראשון בה"עשה טוב".

וכן אנו צרכים לשמור על הלהבה דרך מידות החסד וגבורה ואמת כדי שיבנה בית המקדש במהרה בימינו. ובמיוחד שיש רוחות שמנסים לרמוס את כל מהות של חיים על פי התורה. כמו שעשו החשמונאים בחנוכה.

