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בס"ד

פרשת ויחי – תשס"ד

בשכ"מ סימן לאחדות ושלום
בראשית פרק מט פסוק א "ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים"
רש"י:  "בקש לגלות את הקץ ונסתלקה שכינה ממנו והתחיל אומר דברים אחרים"

יעקב רצה לפני מותו לבשר לבניו את זמנו של הקץ לכל התלאות בעולם, (עיין רמב"ן), שיהיה להם, לעם ישראל, את החוסן לעמוד בכל המאורעות שיארעו להם בדרך לביאת המשיח. אבל כשהגיעו אליו בניו לשמוע את דבריו נתעלמה ממנו הנבואה כדברי רש"י שהבאנו.

הגמרא בפסחים דף נו עמוד א מתארת לנו את השתלשלות הפגישה של יעקב עם בניו.
"דאמר רבי שמעון בן לקיש ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם. ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין, ונסתלקה ממנו שכינה. אמר: שמא חס ושלום יש במטתי פסול, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, ואבי יצחק שיצא ממנו עשו. אמרו לו בניו שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד אמרו כשם שאין בלבך אלא אחד כך אין בלבנו אלא אחד באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד"

כשנסתלקה מיעקב, היכולת לנבא את העתיד לילדיו, יעקב חשש שאולי יש פגם בבניו, פגם שמעכב את יעקב לתת להם המסר החושב של הישרדות. אז בניו עונים ביחד "שמע ישראל .." ויעקב עונה להם "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" (בשכ"מ – בראשי תיבות).

עד כאן אנו רואים את רמת הרוחניות המיוחדת שהיתה בפגישה זו. אבל אם נסתכל בהמשך הגמרא שם אנו רואים "אמרי רבנן: היכי נעביד? נאמרוהו - לא אמרו משה רבינו, לא נאמרוהו - אמרו יעקב. התקינו שיהו אומרים אותו בחשאי" (רבנן שאלו, איך כדאי לנהוג?, אם נוסיף לתפילה את המילים 'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד',  הרי משה לא אמרו, לא להגיד את הפסוק? הרי יעקב אבינו אמר אותו, לכן אומרים בשקט (בזמן קריאת שמע)."
אנו חייבים להבין מה השרש של השאלה של חז"ל בעניין איך לשלב את דברי יעקב בתפילה. חז"ל שואלים הרי בפרשת ואתחנן ששם הוזכר הפסוק  "שמע ישראל", לא מוזכר בשכ"מ אלא מיד אח"כ "ואהבת", (משה לא אמרו), אבל היות שיעקב הזכיר בשכ"מ לפני הברכות לבניו אנו חייבים להזכיר את זה גם, לכן איך נזכיר את זה המקום והתזמון הנכון?

וחז"ל עונים שנזכיר בשכ"מ באותו מקום שיעקב אמרו רק ב"חשאי" דהיינו בשקט וכן אנו נוהגים.

אבל אפשר לשאול על זה כמה שאלות. ראשית הרי לא מובא בתורה שבכתב בכלל את המהלך הדברים בין יעקב ובניו, אז למה יש כל כך הרבה חשיבות לזכור דבריו של יעקב שהגמרא מחפשת דרך לשלב את הפסוק בתוך בתפילה, במיוחד בין שני פסוקים מפורשים בתורה?

עוד אפשר לשאול מובא בשולחן ערוך אורח חיים סימן תריט סעיף ב "בליל יוה"כ ומחרתו אומרים: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד, בקול רם", וכן אנו רואים שבבית המקדש היו אומרים בשכ"מ בקול רם אחר כל ברכה במקום אמן
. למה יש את החילוק איך אומרים את בשכ"מ, ביום הכיפורים לעומת שאר הימים, וכן למה במקדש אמרו בשכ"מ בקול כל הזמן?
בעצם אפשר לשאול עוד הרי הפסוק שמע ישראל שאנו אומרים כל יום הוא כדי לקבל על עצמנו עול מלכות שמים, אז למה אנו צריכים את התוספת של הפסוק "בשכ"מ"?

בקשר לשאלות של יוה"כ והמקדש המשנה ברורה בסעיף קטן ח מסביר "דהוא שירת המלאכים וביוה"כ גם ישראל דומין למלאכים" כלומר שבגלל שיש רמה גבוהה של קדושה בבית המקדש וביום הכיפורים אנו נמצאים ברמה רוחנית גבוהה ראוי לבטא את השירה בשכ"מ בקול רם.

אבל זה עדיין לא מסביר למה חז"ל ראו לצרף פסוק זה לתפילה, ועוד אם זה עניין של רמת הקדושה שבה נמצא האדם, למה צדיקים מיוחדים לא יאמרו הפסוק בקול בכל ימות השנה שהרי צדיקים אלו הם ברמת הקדושה המיוחדת שעם ישראל זוכה בה ביוה"כ בלבד?
 

כדי להבין את חשיבות בשכ"מ וכן עוד סיבה למה אומרים את הפסוק בקול ביוה"כ ובבית המקדש, נחזור לגמרא במסכת פסחים. שם ראינו שיעקב חשש שמא יש פגימה בבניו שמונעת מהם את הזכות לשמוע על ביאת המשיח. וכשבניו ענו לו ביחד "שמע ישראל" הוא ראה שהם שלימים לכן גם מיטתו שלמה. אבל מה בעצם יעקב ראה בדברי בניו?
יעקב ראה שבניו, כל אחד ואחד עם תכונותיו השונות, כל אחד ואחד בדעותיו והנהגותיו השונות, כולם מקבלים ביחד ש"ה' אלוקינו ה' אחד", עול מלכות שמים.

כשיעקב ראה והבין שהדרך היחידה שאפשר להוריד את גילוי מלכות שמים לעולם היא ע"י האחדות והשלום בתוך עם ישראל בקיומם את שבעים הפנים לתורה, דהיינו דרכים בעבודת ה', לעשות רצון אביהם בשמים.

לכן יעקב הצהיר "ברוך שם  כבוד מלכותו לעולם ועד", כי יעקב ראה באותו רגע של עניית כל בניו ביחד את קבלת עול מלכות שמים, אז הבין שבסוף הימים כל העולם יקבלו את ה' כמלך של העולם, ושמו יהיה ידוע בארבע כנפות הארץ.

אבל עד שתיעשה את עבודת ה' בשלום ואהבה אנחנו רק יכולים להזכיר את זה בחשאי שנוכל להפנים את המסר החשוב הזה. כי עדיין שמו של ה' לא התפרסם כראוי בגלל שאנחנו אשמים שלא הגענו לכבוד והאחווה בינינו.

לכן ביום הכיפורים אנו יכולים להכריז בקול "ברוך שם כבוד מלכותו ..." כי ביום הכיפורים אנו מכריזים בהתחלת התפילה "על דעת המקום ועל דעת הקהל, בישיבה של מעלה ובישיבה של מטה אנו מתירין להתפלל עם העבריינים"

אנו מצהירים לפני הקב"ה ולעצמנו שכל ישראל הם עם אחד, כל אחד ואחד שייך לקהל, אפילו ה"עבריינים", שעליהם כתוב (חגיגה דף כז עמוד א ועוד הרבה מקומות)  "פושעי ישראל שמלאין מצות כרמון".
והרמב"ם מסביר את מהות המצוות של ה"עבריינים" בהלכות גירושין פרק ב הלכה ב "מאחר שהוא רוצה להיות מישראל רוצה הוא לעשות כל המצות ולהתרחק מן העבירות ויצרו הוא"
וביום כיפור שכולם עומדים ביחד באחווה ושלום לעשות רצון קונם,מתגלה מלכותו של הקב"ה במלא הדרה בקהילה, לכן מכריזים בקול אחרי קבלת עול מלכות שמים, "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" 
ובמקדש שהוא מקום שמסמל אהבת חנם
,  מקום שכל עם ישראל מתאחדים ביחד שבו מתבטאת הייחוד והאיחוד של עם ישראל, ולכן מתגלה מלכות ה', אז גם מכריזים "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" בקול.

רש"י בבראשית פרק יא פסוק ט לימד אותנו "למדת ששנאוי המחלוקת וגדול השלום", לכן כשאומרים פעמיים בכל יום "שמע ישראל ...." כדי לקבל עלינו את עול מלכות שמים, ניזכר בפסוק "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד", שהדרך לגלוי מלכותו של הקב"ה בעולם כולו תלויה רק בנו והשלום שנשכין בינינו.
הערה: שני היבטים על שם ה'
מורי וידידי הטוב ר' י.ג. האיר,על הפסוק בזכריה פרק יד פסוק ט "והיה ה' למלך על כל הארץ ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד", שמובא במסכת דף נ עמוד א "אמר הקדוש ברוך הוא, לא כשאני נכתב אני נקרא, נכתב אני ביו"ד ה"א, ונקרא אני באל"ף דל"ת (אדני) ...", שיש שתי שמות לקב"ה שם האדנות שאנו משתמשים כעת, ושם המפורש של ה'.

כוונת הפסוק בזכריה היא  שיש יום שמלכות ה' ולא 'אדנותו' ("שאני נקרא") היא הסימן לאחדות של כלל ישראל ואז ראויה קבלת עול מלכות שמים של  'שמע ישראל'. 
 בוודאי יש חשיבות למסורת של הגמרא, אבל בכל זאת אפילו הגמרא שואלת שאלה דומה, שלא נאמרה ע"י משה� 


 עיין רש"י דברים פרק לב פסוק ג� 


 ואם תרצו להגיד שאסור להתגאות עיין מסכת ברכות פרק ב משנה ה ומשנה ח בקשר לרבן גמליאל וכן מ"ב ביאור הלכה סימן א על "ולא יתבייש"� 


 יומא דף ט עמוד ב "אבל מקדש שני, שהיו עוסקין בתורה ובמצות וגמילות חסדים מפני מה חרב? מפני שהיתה בה שנאת חנם"� 





