בס"ד

פרשת ויחי תשס"ג

רש"י בראשית פרק מט פסוק ז
"אפרידם זה מזה שלא יהא לוי במנין השבטים, והרי הם חלוקים. דבר אחר אין לך עניים וסופרים ומלמדי תינוקות אלא משמעון, כדי שיהיו נפוצים, ושבטו של לוי עשאו מחזר על הגרנות לתרומות ולמעשרות, נתן לו תפוצתו דרך כבוד"

צריכים אנו להבין למה יש חלוקה משמעותית בין "עונש" שמעון לעונש לוי. הרי ההפצה של שמעון היתה  ע"י עניות וקושי, לעומת "דרך כבוד" של לוי. הרי הם היו שותפים לאותו מעשה כמו שכתוב בפסוק ה'. "שמעון ולוי אחים כלי חמס מכרתיהם"

כדי להבין את החילוק בין לוי ושמעון צריכים להבין מה היתה משמעות וכוונת האחים כשעלו ללחום נגד  שכם על מעשה דינה.

הרה"ג יעקב קמנצקי בספרו על התורה "אמת ליעקב" מאיר עיננו בנושא. בפרשת וישלח הרה"ג שואל כמה שאלות על פרק ל"ד פסוק י"ג. אחת השאלות מבוסס על פרשתנו היא "אבל רש"י שם מבאר שיעקב אמר לשמעון ולוי שהם יהיו הסופרים והמלמדי תינוקות שילכו מעיר לעיר לתקן את תשמישי הקדושה וללמד את בני ישראל תורה. זה לכאורה טעון ביאור, מדוע הופקד עתידו של החינוך היהודי ושמירת צביונו של העם דוקא בידי שמעון ולוי?"

 הרב ממשיך ומסביר, "כנראה שיעקב ראה שהם, יותר משאר אחיהם, מתאימים למשרה רמה זו. מתשובתם 'הכזונה יעשה את אחותינו' הבחין יעקב שהם מסרו את כל מהותם למשימה העליונה של הצלת כבוד אחותם..... אבל רק שמעון ולוי הרגישו את צערה וכאבה כאילו זה הצער והכאב של עצמם ... שפעולתם נבעה מתוך כאב פנימי והשתתפות אמיתית בצער הזולת,וזה המריץ אותם לקנאות בוערת ובלתי מתפשרת רק אנשים מסוג כזה המרגישים את כאב הזולת כאילו הוא כאב עצמם, רק אלו יקחו את מטה הנדנודים  בידם וימסרו נפשם ומאודם כדי לנדוד מעיר לעיר להפיץ את תורת ה' בעולם ולחנך את ילדי ישראל".

בכל זאת הרב מסייג את הענין "משימה קדושה כזו אינה מתבצעת כהוגן אלא על ידי אלו העושים יותר מחובתם וממשימתם אלו שקנאת ה' בוערת בלבם"

ובפרשת ויחי פרק מט פסוק ז "וכדי להצליח במשימות כאלו מוכרחים למנות אנשים שיש בהם מדת הקנאות ומסירות נפש לה'"

הרב ממשיך ומסביר שרואים חילוק בין לוי ושמעון, כי אצל לוי ראינו תיקון של הקנאה הבוערת, כי רק אז בפרשת וישלח (רש"י בראשית פרק לד פסוק כה) לא נטלו עצה מיעקב אבינו אבל אח"כ במעשה פנחס נמלך פנחס במשה ובמעשה העגל עשו על פי ציווי מהקב"ה. רואים אנו שמשפחת לוי הפנים שהקנאות היחידה שמותרת היא זו המוגדרת ע"י התורה והקב"ה
. לעומת זאת מידת הבערה אצל שמעון הגיע למעשה של זמרי בן סלוא במעשה של בעל הפעור. כי הבערה אצלו היתה בלתי מוגבלת.

אבל בכל זאת המעשה הראשון היתה מעשה דינה שהם עשו ביחד, אז למה דווקא יצא לוי לגדלות וכבוד ושמעון לקטנות ועניות? 

אלא עם נתבונן במעשה שכם ובמעשה מכירת יוסף נתחיל להבין ההבדל בין מעשה שמעון למעשה לוי

רש"י בפרשתנו פרק מט פסוק ה מסביר "בעצה אחת על שכם ועל יוסף. 'ויאמרו איש אל אחיו ועתה לכו ונהרגהו', מי הם, אם תאמר ראובן או יהודה, הרי לא הסכימו בהריגתו, אם תאמר בני השפחות, הרי לא היתה שנאתן שלימה, שנאמר והוא נער את בני בלהה ואת בני זלפה וגו', יששכר וזבולן לא היו מדברים בפני אחיהם הגדולים מהם, על כרחך שמעון ולוי הם, שקראם אביהם אחים"
רואים אנו שהאחים שמעון ולוי היו אלו שעשו את העצה. ולפי דברי רש"י אנו רואים שהאחים הקטנים לא דברו לפני אחיהם הגדולים. אז כנראה שגם בין שמעון ולוי שמעון הוא שהתחיל בענין. ועוד הרי רואים במכירת יוסף ששמעון הוא היה עושה את המעשים לעומת לוי, כמו שמובא בילקוט שמעוני תורה פרשת וישב רמז קמב "וישליכו אותו הבורה מי היה זה שמעון אימתי פרע לו ויקח מאתם את שמעון, כיון שנתנוהו בתוך הבור היה שמעון מצוה והיו משליכים אבנים כדי להרגו" 

למרות שכל האחים היו מעורבים בפרשה אנו רואים את התלהבות שמעון ומעשיו שנבעו מרצונו לקיים את ה"אמת" של אותו רגע.

וידוע שאפילו המעשה הקטן ביותר יכול לגרום לזכויות ולחובות גדולים מאד. כמו שמובא במדרש ששייך לפרשתנו  בראשית רבה פרשה קא "ויבואו עד גורן האטד וגומ' אמר ר' שמואל בר נחמן חזרנו על כל המקרא ולא מצאנו מקום ששמו אטד, וכי יש גורן לאטד, אלא אלו הכנעניים, מלמד שהיו ראוים לדוש כאטד, באי זה זכות ניצולו, בזכות חסד שעשו עם אבינו יעקב, ומה חסד עשו, רבי אלעזר אמר אזורי מתניהם התירו, וריש לקיש אמר קשרות כתפותיהן התירו, ר' יהודה בר שלום אמ' הראו באצבע ואמרו אבל כבד זה למצרים, ורבנן אמרי זקפו קומתן, והרי דברים קל וחומר ומה אלו שלא הלכו לא בידן ולא ברגלן אלא על ידי שהראו באצבע ניצולו מן הפורענות, ישראל שהם עושין חסד עם גדוליהם ועם קטניהם בידיהם וברגליהם על אחת כמה וכמה "

הרי אנו רואים מהמדרש איך מעשה קטן של הרמת אצבע יכול להשפיע לטובת גורלם של הכנענים הרשעים. וכל שכן שזה יכול להשפיע לצדיקים לטובה.

מסופר מעשה נורא על ענין זה אודות אשתו של הגר"א, (מובא בשם הגרי"ז מבריסק, שמסר המסורת  בשם תלמידו של הגר"א ר' חיים מוואלוז'ן, מובא בספר מראש האמנה של הרה"ג שך זצ"ל). 

אשתו של הגר"א היתה גבאית צדקה בשותפות עם עוד אשה מוילנא. הם עשו הסכם ביניהן בתקיעת כף שמי שמסתלקת לעולם האמת ראשונה תחזור ותדווח על מה נעשה בעולם העליון.

חברתה של אשת הגר"א נפטרה ראשונה, ובאה אליה בחלום. היא אמרה לה "דעי לך כי בשמים לא מרשים לגלות הנעשה שם, ורק מחמת שהבטחתי בתקיעת כף שאספר מהנעשה שם הרשוני לספר לך מעשה אחד מהנעשה שם, ואמרה לה: הזוכרת את שפעם הלכנו שתינו לאסוף כסף לצדקה וביקרנו אצל אשה אחת ולא היתה בביתה ולאחר מכן כשהלכנו ברחוב ראית אותה ואז הרמת את אצבעך ואמרת הנה היא הולכת בצד השני של הרחוב ונגשנו שנינו אליה ולקחנו ממנה כסף לצדקה. ובכן, תדעי לך, שהכסף זה של הצדקה נרשם בשמים לזכות שנינו, אבל אצלך רשום בשמים דבר נוסף שהרמת את ידך והראת באצבעך שהנה היא הולכת."

כלומר מעשה הכי קטן משפיע על האדם לטובה, אבל גם כן לראה. הרה"ג דסלר בספרו מכתב מאליהו בקונטרס הבחירה מסביר את ענין נקודת הבחירה שיש לכל אדם, שבבחירה רעה מרחיק אותו מהקב"ה וגם גוררת אחריו עבירה.

ומובא במסכת יבמות דף קכא עמוד ב  על ענין משה רבנו ומעשה מי המריבה "אמר רבי אבא: אע"פ כן מת בנו בצמא, שנאמר: וסביביו נשערה מאד, מלמד, שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה. ר' חנינא אמר, מהכא: אל נערץ בסוד קדושים רבה ונורא על כל סביביו"  ורש"י מסביר שם "וסביביו נשערה - לשון חוט השערה עם סביביו עם צדיקים ההולכים אחריו"

כלומר כל מעשה ומעשה של צדיקים משפיע על גורלם בדיוק מופלא. לכן מעשי שמעון ולוי בשכם גרמה לדין שמובא ברש"י, של עניות ופיזור בין העם. אבל בגלל יוזמתו ומעשיו של שמעון נגזרה גזירתו של עניות וקושי, ואצל לוי ענין של כבוד.

והחילוק הזה רואים בבירור בדברי הרלב"ג יהושע פרק ז פסוק א
"וכבר יקרא באופן אח' שישיב עונש מה לבנים על חטא אבותם וזה אמנם יהיה כשחטאו האבות והיו הבנים אוחזין מעשה אבותיהם בידיה' וזה שאם היו הם המתחילים בזאת התכונה הפחותה היה מספיק במוסרם עונש יותר קטן ממה שיצטרך במוסרם כשהיו אבותיהם בזאת התכונה הפחותה כי אז שבה אליהן קנין חזק ולא יוסרו אלא בשישיגם עונש גדול על זה ולזה יקרא ענשם יותר גדול מפני חטא האבות ולזאת הסב' תמצא גם כן שיעדה התורה כאשר יעברו ישראל על המצות ייסרם השם יתברך שבע על חטאתיהם"

ובהמשך 
"כי הש"י לא יביא אלו הייסורין על צד העונש שאם היה הענין כן היה זה העונש עול בחק הש"י ר"ל שיעניש החוטא יותר מן הראוי לפי מריו אבל יביא אותם על צד התוכחה והשגחה ואין זה עול אבל הוא חנינה"

כלומר עקב מעשה האבות נשרש בבנים מידות שקשה מאד להוציא אותם אז הקב"ה מנהיג את הבנים בצורה שיקל עליהם לחזור למוטב.

שמעון ע"י מעשיו והתלהבותו בצדקתו היה צריך להגיע לענוה כדי שיוכל לנתב כוחותיו לעבודת הקב"ה המעולה של אש בוערת בו. לכן נגזר לבניו עניות אבל עניות שמביא חינוך ואחריות לגדל ולכוון העם בדרך ה'.

כל מעשינו והתנהגותינו  משפיעים לא רק עלינו אלא על דורות הבאים בין לרעה ובין לטובה. מעשה של הרמת אצבע לרעה יכול לגרום לצורך של ייסורים " על צד התוכחה והשגחה " חס ושלום  אבל אותו מעשה לטובה יכול להנחיל לבנינו עולמות נפלאים.

� למרות שמעשה קרח מעיד על ההפך הרי ידוע שבניו של קרח עשו תשובה ולא הצטרפו בסוף אז היה תיקון מיידי למעשיו ע"י בניו.


�ועוד הרי שמעון רואים עוד ענין של "מרגישים את כאב הזולת" עייו ברש"י פרק מו פסוק י "בן הכנענית - בן דינה שנבעלה לכנעני, כשהרגו את שכם לא היתה דינה רוצה לצאת עד שנשבע לה שמעון שישאנה"


� הרי האחים שפטו את יוסף והגיעו למסקנת העונש





