 ראש השנה

בס"ד

ראש השנה - תשס"ט

בתפילה של ראש השנה לאחר התקיעות אנו מתפללים 'היום הרת עולם' דהיינו שבאותו היום א' בתשרי נברא העולם. אבל אם מעיינים בכמה מקורות רואים שדווקא יום זה של א' בתשרי אינה מיוצגת כיום בריאת העולם:  תניא, רבי אליעזר אומר: בתשרי נברא העולם, בתשרי נולדו אבות, בתשרי מתו אבות, בפסח נולד יצחק, בראש השנה נפקדה שרה רחל וחנה, בראש השנה יצא יוסף מבית האסורין,  בראש השנה בטלה עבודה מאבותינו במצרים, בניסן נגאלו, בתשרי עתידין ליגאל. רבי יהושע אומר: בניסן נברא העולם, בניסן נולדו אבות, בניסן מתו אבות, בפסח נולד יצחק, בראש השנה נפקדה שרה רחל וחנה, בראש השנה יצא יוסף מבית האסורין, בראש השנה בטלה עבודה מאבותינו במצרים, בניסן נגאלו, בניסן עתידין ליגאל.  ראש השנה דף י עמוד ב – יא עמוד א  והמהרש"א מרחיב: וכבר כתבנו דבפרקי ר"א מפורש דתחלת הבריאה ביום א' היה בכ"ה באלול וביום ו'  נברא אדם וע"ש זה נקרא ר"ה תחלת מעשיך שהאדם היה תכלית של כל הבריאה וכאלו לא נברא שום דבר קודם בריאת אדם ונקרא ר"ה תחלת מעשיך שהאדם הוא עיקר המעשים ומסיים זכרון ליום ראשון שע"כ נקרא יום ו' ר"ה שבו נברא האדם זכרון שהוא זכרון ליום ראשון שיהיה יום זה ראשון של השנה אבל יום כ"ה באלול לא נקרא יום ראשון אלא יום א' מטעם המפורש במדרשות שבו היה ה' אחד: מהרש"א חידושי אגדות מסכת ראש השנה דף כז עמוד א מכאן רואים שעוד יום נוסף שבו נברא העולם כ"ה באלול.

לפי המהרש"א רואים את הסיבה שא' בתשרי נקרא 'יום הרת עולם' ויום 'תחלת מעשיך', כי כל העולם כולו נברא בשביל האדם שנברא ביום השישי לבריאה. כי ללא האדם אין לעולם שום משמעות וזכות קיום. ברצוני להרחיב על הרעיון של בריאת העולם מכמה בחינות, כדי להבין את העניין נתבונן בדברי האברבנל: ועשתה התחלת השנה בתקופת תשרי להיות הזמן ההוא התחלת הריון העולם וזריעת ההויות ולכן נאמר וחג האסיף בצאת השנה לפי שאז תצא שנה אחת ותכנס שנה אחרת. ולזה תקנו לומר אז היום הרת עולם. הנה התבאר מכל זה שכפי הסידור הטבעי התחלת השנה וראשיתה בערך העולם והויותיו ועניניו בכלל הוא בחדש תשרי בהכנס השמש בראש מאזנים וכבר הסכימו בזה חכמי ההודיים והכשדים עד שמפני זה קרא לחדש ההוא תשרי בלשונם שרוצה לומר התחלת וראשית אברבנאל שמות פרק יב האברבנל מראה שיום א בתשרי יש בו שייכות לטבע דהיינו תקופות השנה בארץ ישראל, כלומר יש בראש השנה גם עניין פיזי שמחובר לרוחני.

אבי מורי שיבדל לחיים טובים וארוכים העיר לי על שייכות הריון העולם דווקא בראש השנה, רק מי שמתבונן בבבריאת העולם שנברא לשימוש האדם בכלל ולישראל בפרט יבין כמה הוא צריך 'להורות' לעצמו את החשיבות שיהיה ראוי למתנה גדולה כזו.  ראש השנה שזה יום המלכת הקב"ה בעולם לכן אדם חייב לגרום להמלכה זו על ידי מעשיו על ידי תשובה ומעשים טובים, בו בזמן לזכור שיום זה צריך להשפיע עליו לכל השנה כי ביום זה מזכירים לו שבשבילו נברא העולם. רואים חיזוק לדברי אבי מורי בדברים נוספים של האברבנל: ובסוף התפלה תקנו היום הרת עולם היום יעמיד במשפט כל יצורי עולם ופירושו שהיום ההוא תחלת הדין העולמי לאותה שנה להיותה התחלתה. ולכן ביום ההוא יעמיד במשפט כל יצורי עולם. במה שיורה המצב השמימי בעת אותו חדוש עליהם מהטובות או הרעות מאותה שנה. ולכן מתחננים אם כבנים אם כעבדים שירחם עליהם ויחנם ויוציא לאור משפטם. לפי שהוא קדוש ובידו לשנות המערכות:אברבנאל ויקרא פרק כג 

נראה שאפשר להרחיב את עניין של בריאתו של העולם לפי המחלוקת שהבאנו לעיל בין רבי אליעזר ורבי יהושע בעניין מועד בריאת העולם: תניא, רבי אליעזר אומר: בתשרי נברא העולם... רבי יהושע אומר: בניסן נברא העולם נראה שאפשר לפרש שאין כאן מחלוקת. כדי ליישר את הדעות נתבונן בדברי רש"י ובדברי הרמב"ן: רש"י מסביר בקשר לבריאת העולם:  הוסיף ה' בששי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה. דבר אחר יום הששי כולם תלוים ועומדים עד יום הששי, הוא ששי בסיון המוכן למתן תורה רש"י בראשית פרק א פסוק לא כלומר  שאין קיום לעולם אם בני ישראל לא יקבלו את התורה. 

ברמב"ן רואים עוד עניין בקשר לבריאת העולם: ועל דרך האמת, כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, ויום השביעי הוא שבת ואין לו בן זוג, וכנסת ישראל היא בת זוגו שנאמר ואת הארץ, והנה היא שמינית. "עצרת היא", כי שם נעצר הכל. וצוה בחג המצות שבעה ימים בקדושה לפניהם ולאחריהם כי כולם קדושים ובתוכם ה', ומנה ממנו תשעה וארבעים יום שבעה שבועות כימי עולם, וקדש יום שמיני כשמיני של חג (סוכות), והימים הספורים בינתים כחולו של מועד בין הראשון והשמיני בחג, והוא יום מתן תורה שהראם בו את אשו הגדולה ודבריו שמעו מתוך האש. ולכך יקראו רבותינו ז"ל בכל מקום חג השבועות עצרת, כי הוא כיום שמיני של חג שקראו הכתוב כן רמב"ן ויקרא פרק כג פסוק לו

בעצם אין שום קיום לעולם ללא בריאת כנסת ישראל וקבלת התורה בהר סיני. בריאת כנסת ישראל נעשית מתי שהקב"ה החל לצוות אותם כעם. המצווה הראשונה לכנסת ישראל כעם היא 'החודש הזה לכם' דהיינו רק אז הסתיימה בריאת העולם ויכולת קיום העולם. 

יוצא איפוא שאפשר להגיד שרבי אליעזר מגדיר את היצירה של העולם הגשמי דהיינו יכולת קיום העולם בכוח, ואילו רבי יהודה מדבר על הגשמת מטרת העולם דהיינו קיום העולם בפועל.

אם מעיינים עוד בחילוק בין יצירת העולם בכוח לעומת יצירת העולם בפועל נראה דבר מדהים. יצירת כנסת ישראל כעם שמקבל את מרותו של ה' דרך התורה התחיל בפסח וניסן אבל היציאה לפועל הסופי היתה בקבלת התורה בהר סיני חמישים יום לאחר מכן. בני ישראל בזמן יצירתם כעם היו במ"ט שערי טומאה והיו צריכים לעבוד על עצמם כדי שיוכלו לצאת מן הכוח לפועל. 

לעומת התקופה שהארוכה שיציאה מן הכוח לפועל בזמן יצירת עם ישראל בראש השנה אנו מגיעים מזמן בריאת העולם בכוח א' בתשרי עד קבלת התורה השנייה במרחק של עשרה ימים בלבד. נראה שאפשר להגיד מי שמפנים את העניין שעולם בעצם נברא בכ"ה באלול ולאחר חמישה ימים הגיע לתכלית הראשונה של שימוש לאדם שנברא בראש השנה אז הוא יכול להגיע לדרגה הנכונה של תפקידו בעולם בעשרה הימים בין ראש השנה ליום כיפור, כעין מכפלה של חמשת הימים כפול עשרת הימים שאם בכל יום מן עשרת ימי תשובה יפנים מהות הבריאה יגיע לרמת תשובה שמתאימה כדי להכנס ליום כיפורים.

