ראש השנה

בס"ד

ראש השנה – תש"ע

במסכת ראש השנה אנו מוצאים:אמר רבי כרוספדאי אמר רבי יוחנן: שלשה ספרים נפתחין בראש השנה, אחד של רשעים גמורין, ואחד של צדיקים גמורין, ואחד של בינוניים. צדיקים גמורין - נכתבין ונחתמין לאלתר לחיים, רשעים גמורין - נכתבין ונחתמין לאלתר למיתה, בינוניים - תלויין ועומדין מראש השנה ועד יום הכפורים. זכו - נכתבין לחיים, לא זכו - נכתבין למיתה. ראש השנה דף טז עמוד ב 

גמרא זו נראית קצת קשה מכמה בחינות. ראשית כתוב שצדיקים נכתבים ונחתמים לאלתר לחיים, אבל הרי אנו רואים שצדיקים נפטרים מדי שנה, ולפי דברים אלו צדיקים צריכים לחיות לתמיד? אותה השאלה אפשר לשאול גם על כך שאנו רואים רשעים שחיים משנה לשנה. אם תרצו להגיד שהגמרא מדברת על צדיקים ורשעים גמורים לכן אי אפשר לשפוט את העניינים לפי ראות עיננו, עדיין אפשר לטעון שצריך להיות לפחות  צדיק אחד גמור שמאריך חיים מעבר לזמן המקובל. אם תרצו להגיד שהגמרא מדברת על עולם הבא הרי ידוע שזכויות וחובות האדם כלפי עולם הבא משתנים עד יום מותו.

עוד שאלה אפשר לשאול למה צריכים לפתוח שלשה ספרים, הרי מספיק אם היו רק שני ספרים כי סוף כל סוף אדם בינוני נרשם או בספר החיים או בספר המתים? מה ההגדרה של 'לא זכו' בגמרא, זה יכול להיות שעברו עבירות אבל אז זה לא עניין של 'לא זכו' אלא עניין של 'התחייבו', לכן ההגדרה של לא זכו זה אלו שלא השתנו כמלוא נימא בעשרת ימי תשובה. אם כן למה הם נכתבים לספר המתים, הרי למה הם לא נשארים במקומם בספר הבינונים?

הרי"ף בספר עין יעקב מסביר, שבעצם לכל אדם ואדם יש קצבת שנות חיים, אם זכה הוא ימלא את כל תקציבו  ואם חס וחלילה לא זכה בגלל עוונותיו חייו מתקצרים. לכן צדיקים שנכתבים לחיים בעצם זוכים למלאות חייהם כי בעצם הם מלאו חייהם על ידי מעשיהם. בכל זאת מוקצב לכל אדם כמה זמן יהיה בעולם הזה, אז ייתכן שצדיקים שנכתבו לחיים מלאים הגיעו למילוי תקציב חייהם לכן נפטרים. דוגמא מפורשת רואים בפרשת וילך שמשה נלקח לעולם הבא למרות שעדיין היה בו כל כוחו. לעומתם הרשעים נכתבים ונחתמים שתקציב חייהם יהיה פחות, לכן הם ימותו בזמנם אבל לאו דווקא באותה השנה. 

אם מתבוננים בדברי הרי"ף אנו רואים שקיצור ימיו של אדם נקרא מיתה, נראה לי כי אדם אז מאבד כל אפשרות לתקן את עצמו.  אדם שנקצב לו אורך חיים יש לו הזדמנות כל הזמן שהוא העולם הזה לתקן את זמנו, והקטנת אורך חייו מונעת ממנו את אותה האפשרות.

הרבי מסאטמר מסביר שיש צורך לספר של בינונים, כי באותו רגע שנכתב בספר שאדם בינוני אין אפשרות לשטן לקטרג יותר עליו. כי כתיבה בספר זה כעין גמר דין, שעל הבינוני לנסות לזכות לספר החיים.

הרי"ף מסביר למה האדם הבינוני נכתב לספר המיתה אם הוא לא זכה להיכתב בספר החיים. הרי"ף אומר שבעצם יש מצוה אחת שלא התקיימו בעשרת ימי תשובה, והיא מצות התשובה, לכן בגלל שלא קיים את המצוה הזו האדם הבינוני בעצם הוסיף לעוונותיו לכן נענש ונכתב בספר המתים.

אבל אפשר לשאול על דברי הרי"ף הרי מצות התשובה היא מצוה עשה, ולא רק מצות עשה אלא מצות עשה קיומית, לכן אדם שמנע מלעשות את המצוה אינו מתחייב, פשוט חסרה לו המצוה. (לפי ספר החינוך אדם ביטל מצוות עשה אם לא התוודא ביום כיפור אבל אדם יכול לשוב בכל יום ויום) לפי זה אדם שלא עשה תשובה אינו ממעיט בזכויתיו אלא מונע מעצמו זכות אחת. לכן נראה שטוב להסביר זאת בצורה אחרת. 

כדי להביו את העניין נביא משל שנאמר בשם  הרבי מבריסק:  היה איזה בעל עסק שרצה להרוויח הרבה כסף ע"י כך שיבריח איזו סחורה מעבר לגבול. כדי לעשות זאת הוא שכר בעל עגלה שידוע כמומחה להברחות והצטרף אליו לנסיעה כדי לשמור על סחורתו. מהתחלת הנסיעה בעל העסק דאג וחשש אולי יתפסו אותנו, מהרגע הראשון הוא הזיע מרוב פחד על מה יקרה אם ייתפס. לעומתו בעל העגלה שהיה מומחה להברחות לא דאג בכלל בהתחלה כי הרי הוא ידע את הסימטאות והמעקפים כדי לעקוף את הרשויות. אבל כשהגיעו כבד ליד הגבול ידע בעל העגלה ששם הוצבו יותר שומרים וחיילים שמקפידים על ההברחות , לכן גם הוא התחיל לדאוג ולהסתכל בשבע עיניים מסביבו. 

אבל היו עוד שותפים להברחה, הסוסים והם לא דאגו בכלל. הרבי מבריסק הסביר את הנמשל, יש כאלו שלקראת ימים הנוראים כבר מתחילים לחשש וחפש במעשיהם מתחילת אלול, ויש כאילו שמחכים עוד ולפעמים רק ביום הכיפורים נזכרים לפני מי ומה הם עומדים. ויש כאלו שהם כמו הסוסים שאין להם שום דאגות כלל.

לכן כל אחד ואחד שהוא בעל העסק של עצמו חייב לדאוג להכנה הנכונה לקראת ימים הנוראים כבר מראש חודש אלול.

ובאמת ראוי לאדם לחשוב במשך כל השנה על ההזדמנות שנפתחת לפניו ולא לחכות לדקה האחרונה להכנותיו.

 לפי מעשה זה של הרבי מבריסק אפשר להגיד שהאדם חטא אם לא חזר בתשובה בזמן המיועד לתשובה. האדם מאבד את ההזדמנות שלא תחזור לו לאותה השנה, הוא מעוות ולא יכול לתקן את עצמו על חיסרון התשובה שלא עשה. האדם בעצם חטא לעצמו והעיד על עצמו שאינו מעורב במעמד ימים הנוראים וההכנות למשפט ה'. זה זלזול בהקב"ה  שאינו מנסה להתקרב לה' במועד שיועד לכך. 

כתוב בגמרא:  ת"ר לעולם יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע עצמו לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו לכף חובה, קידושין דף מ עמודים א- ב כל אדם צריך לראות את עצמו כבינוני ובמיוחד בתקופת הימים הנוראים, וכבר ראינו שהדרך לזכות הוא להיות עירני למעמדם של ימים אלו ולחזור בתשובה.

