ראש השנה

בס"ד

ראש השנה – תשע"א

מובא במסכת ראש השנה: בראש השנה כל באי העולם עוברין לפניו כבני מרון. מאי כבני מרון? הכא תרגימו כבני אמרנא. ראש השנה דף יח עמוד א ורש"י שם מפרש: בראש השנה כל באי עולם כו' כבני אמרנא - ככבשים שמונין אותן לעשרן, ויוצאין זה אחר זה בפתח קטן, שאין יכולין לצאת כאחד. דברי רש"י צריכים הסבר, למה הוא משייך את העניין לכבשים שמונים למעשר בהמה. אם תאמרו זה עניין של הציור שכל אחד ואחד עובר בצורה יחידה, הרי שאר הפירושים בגמרא יסתפקו, לכן נראה שגמרא מביאה פירוש זה לבני מרום ללמד אותנו דווקא בעניין שיטת הספירה של מעשר בהמה. ואם אנו לומדים ממעשר בהמה הרי הנידון לא דומה למשל, כי הרי במעשר בהמה רק אחד מתוך עשר נידון למעשר דהיינו לאיזה דין, שאר הבהמות אינן מצוינות לשום דבר, ואילו בראש השנה כל אחד ואחד נידון לדין ללא יוצא מן הכלל.

לכן נראה שהגמרא רוצה ללמד אותנו מסר חשוב. המהרש"א בחידושי אגדות הסביר את העניין בדרך אחת:... וי"ל דלא פליגי אלא דכל הנך פירושי דבני מרון כולהו איתנהו ביה וכוונו בזה על ג' כתות בני אדם שהם צדיקים ורשעים ובינונים שנדונין בר"ה ומאן דמפרש כבני אימרנא נתכוון על כת הרשעים כמו שהצאן נמנה לטבח כן נמנו הרשעים למיתה ומאן דמפרש כמעלות בית חורון נתכוין על כת הבינונים כמו שהם במעלות בית חורון נמנין במקום מיצוע מב' הצדדין כן נמנו הבינונים בו ביום אם להשמאיל אם להימין ומאן דמפרש ליה כחיילות של בית דוד שהם נמנים בצאתם למלחמה נתכוון לצדיקים כלומר שהפירושים של בני מרון בגמרא מתחלקת לשלשת סוגי הנידונים, לכן הצאן הנמנה לטבח מתייחס לרשעים. לפי דבריו גם קשה העניין שהנמנים הם רק רשעים אז איך אפשר לתאר שזה רק אחד מן עשר בהמות.
אלא אפשר להסביר את העניין לפי רעיון אחר הרי יש לשאול למה הגמרא מדמה את האדם לבהמה בראש השנה? הרי זה בזיון חמור למהותו של האדם, ועוד זה נגד כל הבנה בסיסית של היהדות, ידוע כי האדם הוא לא 'בהמה או חיה חכמה' אלא יש בו רוח ה', לכן לדמות את האדם בראש השנה יום הדין לבהמה מוריד מערכו. 
אלא אפשר להבין את העניין לפי דברי המהר"ל בספר תפארת ישראל פרק ב: וכן כל המצוות שנתן השם יתברך הם צירוף, לאדם שיהיה האדם פעולותיו ומעשיו הוצאה מן הטבעי, ולא יהיו מעשיו של אדם שווים עם הבעלי חיים הטבעיים. כי מצד הטבע נחשב ונראה האדם כבהמה שהיא טבעית, ואין כל אדם ראוי למעלה זאת, כי אם העם אשר בחר בהם השם יתברך. ודבר זה עוד יתבאר כדי להבין דבריו נתבונן במילה בהמה, מילה זו מתחלקת לשתי הבהרות שהן שתי מילים 'בה – מה', דהיינו לבהמה אין שום פוטנציאל מעבר לחיות, לאכול, לספק צרכים לאדם אין לה יכולת להתקדם לשום דבר מעבר למה שהיא, דהיינו משרואים בה בדיוק מה שיש כי אין שום יכולת לשינוי מהותי בה. כמו אצל הבהמה כך אצל כל שאר ייצורים חוץ מן האדם כמו ראינו שגם החיה מדומה לבהמה:ואם תאמר מאחר שאמר מן הבהמה למה לי מן הבקר ומן הצאן אלא לפי שהחיה קרויה בהמה שנאמר זאת החיה אשר תאכלו מכל הבהמה אשר על הארץ פסיקתא זוטרתא  ויקרא פרשת ויקרא דף ג עמוד א
כך גם כתבנו בדברים לתזריע מצורע תשס"ז: רואים בדברי רבינו יונה:  כי נשמת האדם עליונית, כי כתוב על נפש הבהמה כי היא מן הארץ, שנאמר (בראשית א, כד): "תוצא הארץ נפש חיה למינה", ועל נשמת האדם כתוב: "ויפח באפיו נשמת חיים", על כן תעלה נשמת האדם במות הגוף למעלה, כי כל הדברים שבים אל שרשם, כענין שנאמר: "וישוב העפר על הארץ כשהיה והרוח תשוב אל האלקים אשר נתנה" ספר שערי תשובה לרבינו יונה שער ב ד"ה יט הנה  
לפי דברים אלו נראה שהחילוק בין אדם לבהמה ברור, לאדם יש דעת וחכמה ורגשות שלא שייכות לגוף האדם אלא לנשמה המיוחדת שה' נפח רק באפיו. ובמציאות רואים שאין מושג של קנאה או כעס או אהבה  אצל בעלי חיים, יש להם סך הכול טבע פשוט שמסובב את כל התנהגותם. כמו שרואים מן הביטוי בהמה = בה מה, כל משיש בעלי החיים זה מה שרואים אין להם שום נופף נוסף חוץ מין החיות שלהם, (אולי זה הסיבה שקוראים לחיה 'חיה' גם כן). לעומתם האדם עם הנשמה הטהורה ושני יצריו נועד לעבוד ולשמור את נשמתו הטהורה מן יצרו הרע שזה הטבע הבסיסי של הגוף שלו. 

לאחרונה חשבתי על הסבר אחר למילה 'בהמה'. כל יצור שנוצר בעולם נוצר לתפקיד מסוים שהקב"ה קבע לו מראש, אצל כל היצורים חוץ מן האדם, ביצירתו כבר הוא מתחיל למלא תפקידו עד סוף מציאותו בעולם. לכן בבהמה יש בה כבר מה תפקידה והיא לא צריכה לעבוד כדי לקיים אותו התפקיד. לעומת הבהמה גם לכל אדם ואדם יש תפקיד בעולם, אבל הוא חייב לעבוד ולחפש למלא ייעודו בעולם, ייעודו שנקבע על ידי ה' ויוצא לפועל דרך קיום דברי ה' בתורה ובמצוות.
וכן ראינו בדברי הגאון מסטייפלר שמובא בספר "עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב" בעמוד עט כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו.
לפי דברים אלו אפשר להבין את דברי הגמרא, אדם נידון לפי מצבו ולפי מידת קיומו את תפקידו בעולם, לכן דווקא הגמרא מתחילה עם הדימוי לכבשים של מעשר בהמה, כדי ללמד אותנו כמו שכל בהמה ובהמה מקיימת תפקידה, אם להישחט למעשר אם להמשיך לספק צרכיו של בעליו כל אחת ואחת עושה תפקידה בלי שום היסוס. כך גם אנו חייבים להתבונן ולחשוב איך לקיים תפקידנו בעולם.

הערה: לכאורה דברים נוגדים את הגמרא: עוד זו דרש תודוס איש רומי: מה ראו חנניה מישאל ועזריה שמסרו עצמן על קדושת השם לכבשן האש - נשאו קל וחומר בעצמן מצפרדעים, ומה צפרדעים שאין מצווין על קדושת השם כתיב בהו ובאו ועלו בביתך וגו' ובתנוריך ובמשארותיך. אימתי משארות מצויות אצל תנור - הוי אומר בשעה שהתנור חם, אנו שמצווין על קדושת השם - על אחת כמה וכמה: פסחים דף נג עמוד ב לכאורה לפי דברנו איך אפשר ללמוד קל וחומר מן הצפרדעים שעשו נגד טבעם במכת הצפרדע במצרים, הרי זה היה לתפקידם שנוצרו? אלא נראה שהקל וחומר שעשו חנניה מישאל ועזריה היה שאם הקב"ה נותן תפקיד של קידוש ה' לצפרדעים אז קל וחומר גם הם חייבים לקיים תפקיד כזו, ובדומה שתפקידם היתה על ידי התנורים אזי רואים שכך הקב"ה רוצה שגם נקיים את תפקידנו.
