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ראש השנה – תשס"ד

התעוררות התרועה
מובא בספר משנת רבי אהרן על התורה פרשת ניצבים במאמר "החזק במוסר – כי היא חייך"

"הנה מן המפורסמות הוא – וכפי המבואר בספרי הקדמונים – שלעבודת התשובה צריך בהכרח שיקדמו לה עיון והתבוננות, והוא לימוד המוסר, וכמובא בקרא: "והשבות אל לבבך וגו'", ואח"כ: "ושבת עד ה' אלקיך וגו'", ... הרי מפורש כן, דצריך תחלה עיון והתבוננות בדרך התורה להבין כמה רחוק ממנה ... בדרך עץ חיים דכתב ג"כ כזה: "תחלה חלקי העיון בדבר הכרת התכלית המבוקש ממנו, ואחר כך הבדיקה בדרכיו"
הדרך לתשובה שלמה לפי דברי הרה"ג אהרן קוטלר זצ"ל, כרוכה בלימוד התורה והמוסר, כי בלעדי הלימוד וההעמקה בתורה, אדם לא יכול למצוא הדרך לתשובה. 

וכן הרה"ג משה מייזלמן שליט"א, ראש ישיבת תורת משה, דייק מהתפילה של חול, ראשית, "השיבנו אבינו לתורתך", ואח"כ  "וקרבנו מלכנו לעבודתך", ובסוף "והחזירנו בתשובה שלמה לפניך". 
יוצא מדברי הרה"ג קוטלר והדיוק
 של הרה"ג מיייזלמן, שהדרישה הבסיסית בחזרה בתשובה היא הלימוד והעיון בתורה, כדי לעלות על הדרך הנכונה של עבודת ה'.

אבל לכאורה דברי שני הגדולים סותרים מעשה שמובא במסכת עבודה זרה דף יז עמוד א 

"והתניא: אמרו עליו על ר"א בן דורדיא, שלא הניח זונה אחת בעולם שלא בא עליה. פעם אחת שמע שיש זונה אחת בכרכי הים והיתה נוטלת כיס דינרין בשכרה, נטל כיס דינרין והלך ועבר עליה שבעה נהרות. בשעת הרגל דבר הפיחה, אמרה: כשם שהפיחה זו אינה חוזרת למקומה, כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלין אותו בתשובה. הלך וישב בין שני הרים וגבעות, אמר: הרים וגבעות בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה. אמר: שמים וארץ בקשו עלי רחמים, אמרו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: כי שמים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה. אמר: חמה ולבנה בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: וחפרה הלבנה ובושה החמה. אמר: כוכבים ומזלות בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: ונמקו כל צבא השמים. אמר: אין הדבר תלוי אלא בי, הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו. יצתה בת קול ואמרה: ר"א בן דורדיא מזומן לחיי העולם הבא. ... בכה רבי ואמר: יש קונה עולמו בכמה שנים, ויש קונה עולמו בשעה אחת"

כל חייו של אליעזר בן דורדיא היו מלאים במילוי תאוותיו. אליעזר לא התעסק בחשבון נפש, אלא רץ ממקום למקום לספק  חשקיו. המרחק של אליעזר מן חיי התורה ומהתורה עצמה היה כמלוא העולם. ובכל זאת בהתעוררות של רגע, הצליח "לקנות: עולמו בשעה אחת", ואפילו זכה לתואר "רבי".
איך רבי אליעזר בן דורדיא הצליח לחזור בתשובה שלמה בלי שום לימוד של תורה ומוסר?

כדי להבין מהות התשובה של רבי אליעזר בן דורדיא, נעיין בגמרא אחרת שנראית קצת תמוהה.

במסכת ראש השנה דף לג עמוד ב, יש דיון בקולות השופר. עניין אחד שנדון בגמרא הוא באיזה קולות יוצאים ידי חובה את מצות קול התרועה של השופר. אביי שם בגמרא מסביר "אמר אביי ...דכתיב  יום תרועה יהיה לכם ומתרגמינן (ומתרגמים) יום יבבא יהא לכון. וכתיב באימיה דסיסרא (באמו של סיסרא) בעד החלון נשקפה ותיבב אם סיסרא". אביי מלמד  שקולות התרועה של השופר לומדים דרך התרגום על התורה, והשוואה לשירת דבורה אחר המלחמה עם סיסרא. כלומר המקור של קולות התרועה ביום בדין, קולות שמעוררות לתשובה ביום קדוש זה, הוא הבכי של אמה של רשע גדול שרצה להשמיד את עם ישראל! אתמהה!
אלא הגמרא מלמדת אותנו מסר חשוב מאד שאפשר לחשוב בזמן שמיעת תרועת השופר. ציירו לפניכם המציאות של האמא של סיסרא. אם סיסרא, היתה גאה בבנה הגיבור, גיבור מלחמה שניצח במלחמות רבות. אחרי כל קרב וקרב היא חיכתה בגאווה שבנה הגיבור יחזור. הפעם, במלחמה עם דבורה, אם סיסרא חיכתה כהרגלה. כשבנה בושש לבוא, היא החלה לחשוב, שאולי הוא מתמהמה קצת בקרב. ואחרי שעה קלה נוספת של היעדרותו, עולה בראשה שאולי בנה האהוב חוגג עם עמיתיו על ניצחונם הגדול. שעה אחרת עוברת, ואמו נתלה ברעיון, שאולי הוא מתעכב בגלל איזה סיבה טכנית, כך עובר כל שעה ושעה וכל דקה ודקה עם הסברים וטיעונים להצדיק איחור בנה. ואז בשעה מאוחרת כשבנה עדיין איננו, אם סיסרא מקשיבה להרהורי ליבה, הרהורים שכבר עלו מזמן אבל בכח ניסתה להעלים אותם. ואז מגיע הרגע שהיא מבינה שבנה האהוב אינו מתמהמה, בנה הגיבור אינו מאחר, היא מבינה שבנה חיבת עיניה איננו יותר,  מפנימה שסיסרא גאוותה, נהרג ולא יחזור עוד.  ברגע זה מתחיל הבכי המר, זמן הייבוב הגיע.
בעצם הייבוב והבכי המר, נובעים מהתגלות האמת הקשה בפניה. עד רגע זה  אמו של סיסרא חיה במציאות מדומה, שבנה הגיבור יכול לנצח בכל קרב, בנה החזק לא יפגע ממהלומות המלחמה. לכן מרוב רצונה להישאר במציאות זו, במציאות שבנה חי, היא המציאה כל מיני טענות להצדיק איחורו של סיסרא. ואז בפתאומיות נוחתת עליה המציאות האמיתית, בנה איננה, הדמיון לא מכסה יותר את המציאות.
הייבוב סימן מובהק של ראש השנה, יום "התרועה". חייו של אדם יכולים לעבור כהרף עין, רצים מיום ליום כדי להתקיים ולשרוד. אבל בכל זאת האדם מרגיש שהוא "טוב" ו"בסדר". האדם בהסתכלות על חיי היום יום שלו מאשר שסה"כ המצב שלו בתור יהודי בסדר. 

כמו שאמו של סיסרא הזדעזעה בגילוי אמת לעומת המציאות המדומה שחיתה, יכול להיות מצב ביום הדין, ובמיוחד ביום דין האחרון לפני הקב"ה בכבודו בעצמו, אדם יראה מציאות אחרת לגמרי ממה שחשב שהם חייו. מציאות כה קשה שנשמתו תחל לייבב על האובדן הנורא של הזדמנויות בבניית עצמו בעבודת ה'.

מצב כזה יכול לקרות כי אין לאדם זמן להתעמק במשמעות המתנה הגדולה והיקרה שהקב"ה העניק לו. מתנת החיים, תקופתו עלי אדמות שהיא הזדמנות לעלות מעלה אחר מעלה בעבודת ה'.
לכן הקב"ה נתן לנו תקופת ימים הנוראים, כדי שנוכל להתבונן ולהסתכל בתוך עצמנו, כדי שנבדוק האם חיינו במשך השנה שעברה היו חיי בנייה, ולא חיים של עמידה במקום, או חס וחלילה חיים של התדרדרות מבחינה נפשית. 
קול התרועה של ימי אלול וראש השנה, הינו  קול להתעוררות, להזכיר לנו כמה קשה לחיות חיים מדומים, ולבסוף להתעורר למציאות מרה. כמה אנו חייבים לדחוק את עצמנו להגיע אל חיי האמת, חיי עבודת ה'.

וכדי לעשות תשובה חייבים להקדים חיפוש האמת ע"י התורה.

במעשה של רבי אליעזר בן דורדאי. אחרי שרבי אליעזר הבין שחייו היו חיים מדומים וכל רצותיו אחר התאוות אין בהם שום משמעות, רבי אליעזר החליט לחזור בתשובה. אם נעיין בגמרא אנו רואים שרבי אליעזר הלך וחיפש עזרה לתיקון מעשיו אצל ההרים והגבעות, ואח"כ אצל השמים וארץ, וכן אצל החמה והלבנה, ובסוף אצל הכוכבים ומזלות. אחר שנענה בשלילה  הבין רבי אליעזר ו"אמר: אין הדבר תלוי אלא בי" ואז "הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו". אחרי שרבי אליעזר הבין שחייו היו מדומים, עדיין לא הטמיע את אמת לאמיתה. הוא ביקש מאחרים שיתפללו עבורו כיד להשלים את מעשה התשובה. ורק בסוף הפנים רבי אליעזר את האמת לאמיתו, בחיי היהודי "אין הדבר תלוי אלא בי", מעשה התשובה שלמה, הדרך להגיע לאמת באמיתה תלוי רק בו. אמת זו היא האמת של התורה, לכן רבי בכה ואמר ש"יש קונה עולמו בשעה אחת", רבי אליעזר בן דורדאי, אחר הזעזוע  הנפשית הקשה שעבר, וברצונו העז לתקן המעוות, הצליח להגיע לאמת של התורה, ואז בראותו האמת הטהורה,  "הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו". בכי על הבנת המציאות, עם קבלה ועשייה הביא את רבי אליעזר בן דורדיא לעולם הבא לעומת הבכי של האמא של סיסרא.
הערנו לעיל בדברי הרה"ג מייזלמן שיש עוד שלב בדרך לתשובה שלמה, "וקרבתנו לעבודתך" דהיינו התפילה.
וכן כדי להגיע לתשובה שלמה, חייבים גם תורה וגם תפילה, והשאלה היא, למה תורה אינה מספיקה להגיע לתשובה שלמה, הרי התורה מדריכה את האדם בדרך הנכונה, שבלעדיה "לא ירים איש הישראלי את ידו ורגלו"?
. 
הבהרת השאלה מבוססת  על שאלה ותשובה של הרבי מבריסק.

הרבי מבריסק העלה שאלה, למה אנו רואים יש אנשים שחייהם אינם חיי תורה,ובכל זאת שיש להם ידיעות מופלגות בתורה ובים התלמוד. 

הרבי הסביר שהתשובה נמצאת במסכת מגילה דף ו עמוד ב כתוב "ואמר רבי יצחק, אם יאמר לך אדם: יגעתי ולא מצאתי  אל תאמן, לא יגעתי ומצאתי אל תאמן יגעתי ומצאתי תאמן הני מילי - בדברי תורה. אבל במשא ומתן - סייעתא הוא מן שמיא. ולדברי תורה לא אמרן אלא לחדודי, אבל לאוקמי גירסא - סייעתא מן שמיא היא"

הרבי מבריסק מדייק מן הגמרא, "יגעתי ומצאתי תאמין", שקניית הידיעות התורה תלוי ביגיעה בלבד, בלי שום קשר ליראת שמים של האדם. לכן יש "גאונים" בידיעות התלמוד והתורה, בלי שום קשר להקב"ה. (זה קצת דומה למחשב שיש לו "ידיעות" בתורה). ובכל זאת כדי להגיע לאמת של התורה, צריך סייעתא דשמיא.
לפי דברי הרבי מבריסק, התעסקות בתורה אינה מספיקה כדי לנתב את האדם בדרך הנכונה. אלא חייב גם התעסקות האדם בבנייתו ביראת שמים  ואז עם קניות התורה יגיע לתשובה שלמה.

והערנו במאמרנו לפרשת ויקרא תשס"ג "לכן הקרבנות והתפילות הם עניין של עבודה,  כמה שמשקיע האדם ברצונו ב"עבודתו" הוא מתקרב יותר לקב”ה. לכן תפילה שורשה במילה לפלל, דהיינו לברר ולחפש את האמת הפנימי של האדם בקשר שלו עם הקב"ה.  כדברי רבי אליעזר במשנה ברכות פרק ד משנה ד "רבי אליעזר אומר העושה תפלתו קבע אין תפלתו תחנונים". מי שמתפלל כמנהג או כעול אין זו תפילה ראויה."
תפילה ראויה, מביאה את  האדם להתבוננות עצמית, לכן "השיבנו אבינו לתורתך", כדי לדעת איך לעבוד את ה' בדרך הנכונה, "וקרבנו מלכנו לעבודתך", שתפילתנו יהיו ראויות לקרב אותנו אליך מלכנו,כדי שנוכל להגיע ל"והחזירנו בתשובה שלמה לפניך".

לכן בשמיעת קולות התרועה, נזכיר לעצמנו כמה קשה היא ההעברה ממציאות מדומה לחיים האמיתיים, לכן אנו חייבים בימים אלו להתעורר לחפש את האמת בעבודת ה'.

כתיבה וחתימה טובה.

 לפי הדיוק של הרה"ג מייזלמן, יש תנאי מוקדם נוסף של התפילה, שיתבאר בע"ה בהמשך� 


� במסכת סוכה דף נב עמוד א "כדדרש רבי יהודה: לעתיד לבא מביאו הקדוש ברוך הוא ליצר הרע ושוחטו בפני הצדיקים ובפני הרשעים. צדיקים נדמה להם כהר גבוה, ורשעים נדמה להם כחוט השערה. הללו בוכין, והללו בוכין. צדיקים בוכין ואומרים: היאך יכולנו לכבוש הר גבוה כזה! ורשעים בוכין ואומרים: היאך לא יכולנו לכבוש את חוט השערה הזה"  , הבכי של הרשעים נובע מראיית המציאות שהזדמנותם להילחם ביצר הרע עברה, כשזה היה כל כך "קל" בשבילם.





 כן הם דברי החפץ חיים בהקדמתו למשנה ברורה רק על חלק אורח חיים! �





