בס"ד
ראש השנה תשס"ג
רש"י בפרשת נח פרק ח פסוק יג מביא מחלוקת במסכת ראש השנה דף י עמוד ב בין  רבי אליעזר ורבי יהושע מתי נברא העולם. לפי רבי אליעזר העולם נברא בתשרי , ולרבי יהושע העולם נברא בניסן. (הערה לפי ר' אליעזר אדם נברא בראשון בתשרי אבל התחלת הבריאה היתה בכ"ה באלול)
כדי להבין את המחלוקת  בין ר' אליעזר ורבי יהושע נתבונן בקידוש של ליל שבת. שם אנו רואים גם זכר לבריאת העולם ("ויכולו"), וגם זיכרון ליציאת מצרים, (בברכה אחרי היין).  השאלה היא מה באמת שבת מסמלת, בריאת העולם או יציאת מצרים? 
שבת באמת מסמלת גם בריאת עולם וגם יציאת מצרים, וזה ידוע לנו מעשרת הדיברות בפרשת יתרו ופרשת ואתחנן. 
ביתרו: 

שמות פרק כ פסוקים ז-י
ז)  זכור את יום השבת לקדשו
ח) ששת ימים תעבד ועשית כל מלאכתך
ט)  ויום השביעי שבת לה' אלהיך לא תעשה כל מלאכה אתה ובנך ובתך עבדך ואמתך ובהמתך וגרך אשר בשעריך
י) כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי על כן ברך ה' את יום השבת ויקדשהו
בואתחנן:
דברים פרק ה פסוקים י"א-י"ד
יא) שמור את יום השבת לקדשו כאשר צוך ידוד אלהיך:
יב) ששת ימים תעבד ועשית כל מלאכתך
יג) ויום השביעי שבת לה' אלהיך לא תעשה כל מלאכה אתה ובנך ובתך ועבדך ואמתך ושורך וחמרך וכל בהמתך וגרך אשר בשעריך למען ינוח עבדך ואמתך כמוך:

יד) וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויצאך ה' אלהיך משם ביד חזקה ובזרע נטויה על כן צוך ה' אלהיך לעשות את יום השבת
יש לנו כמה שאלות לענות עליהן:
1) מהי משמעות המחלוקת של ר' אליעזר ור' יהושע? (שנבין אחרי שנענה על השאלות הבאות.)
2) למה שבת מסמלת פעם בריאת העולם ופעם מסמלת יציאת מצרים?
3) מה ההבדל בין "זכור" ו"שמור" בעשרת הדיברות?
4) למה "זכור" זה נמצאת בהזכרה של בריאת העולם, ו"שמור" נמצאת בהזכרה של יציאת מצרים?
בקשר לשאלה 2 למה שבת מסמלת גם בריאת העולם וגם יציאת מצרים, רואים הבהרה מדברי הרמב"ן:
ויקרא פרק כג פסוק לו
"ועל דרך האמת, כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, ויום השביעי הוא שבת ואין לו בן זוג, וכנסת ישראל היא בת זוגו שנאמר ואת הארץ, והנה היא שמינית"
מסביר הרש"ר הירש על דברי הרמב"ן אילו, שבעצם סיום מעשה בראשית נעשתה ביום בני ישראל "נוצרו" לעם. כלומר יום יציאת מצרים הוא יום ה"שמיני" לבריאה.  בהתחלה היו ששת ימי בראשית ועוד יום שבת שהיא בריאה מפני עצמה, אבל שבת היתה חסרה "בת זוגה" עד ש"נוצר" עם ישראל ביום סיום הבריאה ט"ו ניסן.
רואים אנו שיש ביום שבת שני המרכיבים 1) בריאת העולם כלומר ששת ימי בראשית  2) גם "בת זוגה" עם ישראל דהיינו יציאת מצרים.
לכן בקידוש וכל תפילות השבת אנו מזכירים את שני המרכיבים של השבת בריאת העולם ויציאת מצרים.
כדי להבין את משמעות המושגים "זכור" ו"שמור" נעיין בגמרא במסכת ברכות והסברו של רש"י לאותו גמרא במסכת שבועות.
מסכת ברכות דף כ עמוד ב
"אמר רב אדא בר אהבה: נשים חייבות בקדוש היום דבר תורה ... אלא אמר רבא: אמר קרא "זכור ושמור" כל שישנו בשמירה ישנו בזכירה, והני נשי, הואיל ואיתנהו בשמירה - איתנהו בזכירה (אותן נשים ששייכות למצוות השמירה, שייכות גם במצוות בזכירה)".

רש"י מסכת שבועות דף כ עמוד ב
"דרב אדא - כלומר להקיש זכור לשמור בקידוש היום דנפקא לן מזכור את יום השבת זכרהו על היין ואף ע"ג דשאר מצות עשה שהזמן גרמא נשים פטורות בזו חייבות דאיתקש לשמור בדיבור אחד כל שישנו בשמירת לאוי שבת ישנו בקידוש והנשים ישנן בשמירה דכל מצות לא תעשה בין שהזמן גרמא בין שלא הזמן גרמא נשים חייבות"
אנו רואים לפי רש"י ש"שמור" מדבר על מצוות לא תעשה ו"זכור" מדבר על מצוות עשה של השבת.
כלומר שביתת השבת באה להזכיר לנו בריאת העולם, כלומר בזה שאנו מתרחקים מעשייה ויצירה פיזית דהיינו ממלאכות השבת, אנו נזכרים בזה שיש בורא עולם יחידי, שרק הוא בעצם יכול לברוא וליצור. 
למרות סמל של בריאת העולם יהיו אלו שיטענו "נכון" הקב"ה ברא את העולם, אבל אחרי היבראו עזב את העולם לתהפוכותיו.
לכן באה ענין של יציאת מצרים, הוכחה ברורה שהקב"ה כל הזמן משגיח ושולט בעולמו, הרי הוא בחר לעצמו עם סגולה להיות אור לגוים ופיתח ושמר עליו מאתיים ועשר שנות גלות אפילו לפני התגבשותו לעם!
לכן ישראל היא בת-זוגו של השבת, כדי שיהיה ששני המרכיבים היחד, בריאה והשגחת העולם. ודווקא ענין ההשגחה נעשית על ידי עשי-ה (מצוות עשה של "זכור"). כי כמו שאדם כל הזמן צריך תזכורות מוחשיות ( לדוגמא, לקשור חוט מסביב לאצבע) או סימנים ברורים להזכיר לו עניינים, (כמו: מסכת עירובין דף נד עמוד ב "עשו ציונים לתורה"), כך בנושא של השגחה על העולם ש"קל" לאדם לחשוב שמעשיו הם הקובעים, לכן מצוות עשה של השבת באים להזכיר לנו שכל פעולותינו זה רק דרך חסדי ה'.
לכן אנו רואים שיש גם ביציאת מצרים וגם מעשה בראשית ענין של "בריאת העולם" לכן מחלוקת ר' אליעזר ור' יהושע מבוסס אם מסתכלים על  ההגדרה התחלת הבריאה או סוף הבריאה, התחלת הבריאה בתשרי או סוף הבריאה "בריאת עם ישראל" בניסן (לכן לפי ר' יהושע גם תחילת הבריאה תהיה בניסן להקביל יצירת עם ישראל).
כדי להרחיב על רעיון זה נסתכל בגמרא מסכת ראש השנה דף יח עמוד א
"בראש השנה כל באי העולם עוברין לפניו כבני מרון. מאי כבני מרון? הכא תרגימו כבני אמרנא. ריש לקיש אמר: כמעלות בית מרון. (אמר) רב יהודה אמר שמואל: כחיילות של בית דוד. אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: וכולן נסקרין בסקירה אחת"
אנו רואים שבראש השנה העולם נידון ע"י הסתכלות על כל פרט ופרט אבל גם ב"סקירה אחת" כלומר הסתכלות כוללת של כל העולם.
רש"י מסביר בפרשת פינחס בנושא של שמיני עצרת:
בפרק כט פסוק לה
"... ומדרשו באגדה לפי שכל ימות הרגל הקריבו כנגד שבעים אומות וכשבאין ללכת, אמר להם המקום בבקשה מכם עשו לי סעודה קטנה כדי שאהנה מכם"
אנו רואים פה שאחריות עם ישראל אינה רק כלפי עצמה, ולפרטים שבתוכה אלא גם לעולם כולו, לתמונה הכוללת של העולם. אנו לא רק מסתכלים על עצמנו כיצירה נפרדת אלא כזוגו לכל מעשה בראשית, לכל מה שיש וקורה בעולם. לכן "מידה כנגד מידה" אנו גם בני מרון וגם נסקרים בסקירה אחת.
ראינו לפני כן מחלוקת ר' אליעזר ור' יהושע והסברנו מושג השמור והזכור, שנראה שמחלוקת ר' אליעזר ור' יהושע מקבילה, לענין שמירה, דהיינו ריחוק הן העשייה (ר' אליעזר) או קירוב על ידי העשייה (ר' יהושע) וראינו גם שתי דרכי הסקירה של הקב"ה בראש השנה, כלומר גם הכללית (בריאת העולם) וגם הפרטית (יציאת מצרים)
במשנה מסכת אבות פרק ב משנה ט
"אמר להם צאו וראו איזוהי דרך ישרה שידבק בה האדם רבי אליעזר אומר עין טובה רבי יהושע אומר חבר טוב"
ובפירוש רבינו יונה על אבות פרק ב משנה ט
"וזהו שאמר ר' אליעזר עין טובה - ר"ל מדת הנדיבות שהיא מדה נאה ומשובחת ואחר היות בתכלית הנדיבות על כל פנים ישיג אל המעלות האחרות כי מחמת רוחב לבו ועינו היפה באה אליו המדה הזאת. ואדם כזה ראוי לכל מדה טובה .....
רבי יהושע אומר חבר טוב - שידבק אל דרך הישר הזה והוא נקל לעשותו ולהיות חבר טוב לאיש אחר לאשר לבו חפץ. ולהרגיל עצמו שתהא רוח נוחה הימנו וכן יבא באהבה עם כל הבריות"
רואים אנו גם פה שיטת ר' אליעזר מול שיטת ר' יהושע, "עין טובה" זה הסתכלות כללית על העולם כלומר כל ששייך לי או לחברי הינה מתנה מהקב"ה לטובת כל העולם כולו. לכן מה שה' נתן לי היא לעזור ולתת לאחרים. לעומת זאת ר' יהושע שאומר חבר טוב, זה ענין פרטי כדי להיבנות בינו ובין חבירו.
השפעתינו על כלל העולם מבוסס על "שמור" התרחקות מדרכי העולם הרעים ודרך קרבתם מבוסס על "זכור", קריבתם של היחידים על ידי מעשנו הנאים.
שני המרכיבים, הכללית והפרטית של שבת הינם שייכים לימים הנוראים וימי הדין, אנו צרכים לשאוף להשלים את עצמנו בשניהם.

