יום כיפור

בס"ד

יום כיפור – תשס"ט

יום כיפור הוא יום שאנו באים לפני הקב"ה לבקש ולהתחנן לכפרה. בקשה זו באה לאחר תקופת של הכנה מראש חדש אלול עד ליום מיוחד זה. תקופה בא מעיינים במעשנו וחוקרים מפעלנו לדעת מה לתקן ומה לשפר. לקראת יום נורא זה נתבונן בעניין אחד של הכנה בתשובה.

מוזכר בספר שערי תשובה: לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך. הוזהרנו להסיר מנפשנו מדת האכזריות, ולנטוע בה נטעי נעמנים, הם הרחמים והחסדים הנאמנים, כמו שכתוב: והלכת בדרכיו. ובעבור כי מן האפשר שלא יקפוץ את ידו ויחון את העני ולא מדרך הרחמנות, כענין שנאמר: ורחמי רשעים אכזרי, על כן כתוב: לא תאמץ את לבבך. ועונש האכזריות רע ומר, כאשר יתבאר בשער האכזריות בעזרת האל. ואמרו רבותינו זכרונם לברכה: ונתן לך רחמים והרבך - כל המרחם על הבריות מרחמים עליו מן השמים, וכל שאינו מרחם על הבריות אין מרחמין עליו מן השמים. ספר שערי תשובה לרבינו יונה שער ג דברי רבינו יונה כאן באים להזהיר אותנו להתרחק מן מידת האכזריות אפילו בזמן נתינת צדקה לעני. לכאורה דברי רבינו ברורים אבל אם מעיינים במקום אחר שדברים אלו קצת קשים. במסכת יבמות מוזכר: שלשה סימנים יש באומה זו: הרחמנים, והביישנין, וגומלי חסדים יבמות דף עט עמוד א כלומר שהתכונות הבסיסיות הטמונות אצל כל אחד מבני ישראל הן להיות רחמנים, ביישנין וגומלי חסדים, אז מאיפה ייתכן שתהיה בנו אכזריות שנוגדת תכונות אלו. 

בעצם אפשר לשאול על גמרא זו בעצמה מפסוק מפורש בתורה:  כי יצר לב האדם רע מנעריו בראשית פרק ח פסוק כא איך ייתכן שמצד אחד יצר לב האדם רע מנעוריו ומצד שני סימני אומת ישראל הם רחמנים, ביישנין, וגומלי חסדים? אלא וודאי נטמן בכל אדם יצרות הפוכות, יצר הרע ויצר הטוב, ומבואר בגמרא:   אמר רבי לוי בר חמא אמר רבי שמעון בן לקיש: לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע, שנאמר  רגזו ואל תחטאו. אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יעסוק בתורה, שנאמר: אמרו בלבבכם; אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יקרא קריאת שמע, שנאמר: על משכבכם; אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יזכור לו יום המיתה, שנאמר: ודמו סלה. ברכות דף ה עמוד א לכן על האדם לעבוד ולשפר את מידות הטובות הטמונות בו כדי להגיע למצב של הרגזת יצר הטוב על יצר הרע.

לי נראה שגמרא זו על שלשת הסימנים בצירוף דברי הרבינו יונה יכולים ללמד אותנו מסר חשוב מאד לקראת יום כיפור. כדי להבין את המסר החשוב נתבונן באחד מן המרכיבים העיקריים של יום כיפור הוידוי. אם מסתכלים יש עוד מקום בתורה שיש עניין לוידוי ונראה שאפשר לשייך את אותו וידוי לוידוי של יום כיפור. את הוידוי השני אנו מוצאים בקשר בעניין של וידוי מעשרות: אין מתודין וידוי זה אלא ביום, וכל היום כשר לוידוי מעשר, והוא נאמר בכל לשון, ומצותו בבית המקדש שנאמר לפני ה' אלהיך, אבל אם התודה בכל מקום יצא, וצריך המתודה שלא ישאר אצלו דבר מכל המתנות, שכן הוא אומר בערתי הקדש מן הבית, ואימתי הוא מתודה אחר שנה שלישית שמפרישין בה מעשר עני בשנה הרביעית שאחריה ביום טוב האחרון של פסח, וכן בשנה השביעית. ויתר פרטיה מבוארים בפרק אחרון ממסכת מעשר שני. ספר החינוך מצוה תרז וידוי מעשרות שונה מן הוידוי של יום הכיפורים בזה שבוידוי מעשרות אנו מתוודים שקיימנו את מצות המעשרות כהלכה. דהיינו זו וידוי לטובה.

וידוי לטובה של המעשרות מלמד אותנו עניין חשוב מאד, שיש לנו את היכולת לקיים מצוה חשובה זו כהלכתה וכי למרות שיש יצר הרע לא לקיימו הקב"ה נתן בנו יצר טוב להרגיז על יצר הרע וביכולתנו להתגבר על מידות הרעות. 

בעצם ודוי לטובה מעיד על הוצאת היכולות הטובות הטבעיות שטמונות בנו לפועל. אבל יש עוד עומק לעניין, מי שיצרו טוב וטבעו להיות רחמן, ביישן וגומל חסד אינו יכול להסתפק בטבעו אלא חייב הוא להרגיז יצרו הטוב גם על יצרו הטוב. כלומר אדם חייב להשתדל כל הזמן לשפר אפילו את המידות הטובות הטמונות בו, כדי להשתמש בכל התכונות הקב"ה נתן לו כדי להתגדל ולהתקרב בעבודתו יתברך.

ביום כיפור – יום הוידוי יש צורך לא רק לוודא על מעשה יצר הרע אלא גם על יצר הטוב כדי שיתגבר אצלו ההבנה כמה אחראיות ניתנה לאדם לפי מידותיו.

