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בס"ד 

יום כיפורים – תשס"ה
עיצומו של יום מכפר
מסכת יומא דף פה עמוד ב "מיתה ויום הכפורים מכפרין עם התשובה עם התשובה אין בפני עצמן לא נימא דלא כרבי דתניא רבי אומר על כל עבירות שבתורה בין עשה תשובה בין לא עשה תשובה יום הכפורים מכפר חוץ מפורק עול ומגלה פנים בתורה ומיפר ברית בשר שאם עשה תשובה יום הכפורים מכפר ואם לא עשה תשובה אין יום הכפורים" 
לכאורה דברי רבי תמוהים, מה הוא המושג שיום הכיפורים מכפר אפילו אם לא עשה תשובה? האם כל עבודת חדש אלול וכל עבודת עשרת ימי תשובה הן לשווא? האם רק צריכים לחכות עד יום כיפור בלי שום מעש או הרהורי תשובה ואז פתאום (אולי אפילו בלי ללכת להתפלל) הכל מסתדר וכל חטאנו נעלמים בכפרה של היום?
אפשר גם לשאול על סוגיא במסכת קידושין דף מט עמוד ב, שם מדובר על אחד שמקדש אישה בתנאים מסוימים האם התנאי מועיל שיחולו הקידושין. ושם כתוב  "על מנת שאני צדיק אפילו רשע גמור מקודשת שמא הרהר תשובה בדעתו על מנת שאני רשע אפילו צדיק גמור מקודשת שמא הרהר דבר עבודת כוכבים בדעתו"
כדי שהקידושין יחולו התנאי שהאדם קידש בו חייב להיות אמת, לכן אם אמר על מנת שאני צדיק הוא חייב להיות צדיק, ואם אמר על מנת שאני רשע חייב האדם להיות רשע בעת הקידושין.

להלכה נפסק הדין שבשני המקרים האישה ספק מקודשת, בגלל הסיבות שהגמרא מביאה אבל קצה קשה. התנאי על מנת שאני רשע יותר קל להבין, כי קל מאוד לאדם לחשוב מחשבות של רשעות או להפוך מצדיק לרשע. אבל התנאי שעל מנת שאני צדיק קשה,  איך אפשר שמי שרשע  יכול להגיד שהוא נהפך לצדיק בין רגע, במיוחד שאם מיד אחרי מעשה הקידושין הוא ממשיך להתנהג כרשע?

עוד קשה כי לפי דברי הרמב"ם בהלכות תשובה פרק ב הלכה א "אי זו היא תשובה גמורה, זה שבא לידו דבר שעבר בו ואפשר בידו לעשותו ופירש ולא עשה מפני התשובה, לא מיראה ולא מכשלון כח", כלומר כדי לעשות תשובה ולהיקרא צדיק אדם חייב לקבל על עצמו קבלה לעתיד, ואילו לפי הסוגיא האיש המקדש יכול לחזור לסורו מיד אחר הקידושין?
הבית יוסף באבן העזר סימן לח אות לא-לב מסביר שיש דיון על העניין של על מנת שאני צדיק "שם על מנת שאני צדיק אפילו רשע גמור מקודשת שמא הרהר תשובה בדעתו על מנת שאני רשע אפילו צדיק גמור מקודשת שמא הרהר עבודה זרה בדעתו וכתב הרא"ש ובהני תרי הוי ספק קידושין ופשוט הוא מדאמרינן שמא הרהר תשובה שמא הרהר ע"ז. וכתב רבינו ירוחם  ויש מפרשים שאם הוא רשע לבריות כגון גזלן וכיוצא בו אין יכול להיות צדיק עד שישיב הגזילה ויש מפרשים דכיון שהרהר להשיב הרי הוא צדיק"
לפי דעה אחת בלי המעשה  עם התשובה האדם לא יכול להיקרא צדיק.

אבל לפי הדעה השנייה זה שאדם חושב להשיב את הגזילה זה כבר מספיק בלי המעשה. אבל בכל זאת  לפי המהלך של הסוגיא אם האדם חזר בו והמשיך באותו דרך הרי עדיין האישה ספק מקודשת! אז מה היתה מהות התשובה שעשה אותו האדם?
לעניות דעתי הכפרה שמוגדרת על ידי רבי שיום הכיפורים מכפר,  דומה לאותה סוגיא במסכת קידושין שאדם נעשה צדיק בין רגע בזמן הקידושין. וששתיהן נובעות על הגדרת מצבו של האדם ברגע שנבחן.
כדי להבין את העניין נגדיר ראשון מה זה צדיק גמור ורשע גמור. מובא במסכת ראש השנה דף טז עמוד ב 

"אמר רבי כרוספדאי אמר רבי יוחנן שלשה ספרים נפתחין בראש השנה אחד של רשעים גמורין ואחד של צדיקים גמורין ואחד של בינוניים צדיקים גמורין נכתבין ונחתמין לאלתר לחיים רשעים גמורין נכתבין ונחתמין לאלתר למיתה בינוניים תלויין ועומדין מראש השנה ועד יום הכפורים זכו נכתבין לחיים לא זכו נכתבין למיתה"

מהסברו של  רש"י על רשעים גמורים ובינוניים, נוכל להבין מה זה צדיק גמור "רשעים גמורים - רובם עונות. בינוניים - מחצה על מחצה.", דהיינו צדיק גמור הוא אחד שזכויותיו רבו על עוונותיו, אפילו על ידי זכות אחת בלבד! וכן אנו רואים בדברי התוספות שם בד"ה ונחתמין לאלתר לחיים  "מדקא חשיב בינוניים משמע דצדיקים קרי למי שזכיותיו מרובים ורשעים גמורים למי שעונותיו מרובים" 
בקשר לסוגיא בקידושין  יש כאלו שרוצים להוכיח מן המעשה של רבי אליעזר בן דורדיא במסכת עבודה זרה דף יז עמוד א "אמרו עליו על ר"א בן דורדיא, שלא הניח זונה אחת בעולם שלא בא עליה. פעם אחת שמע שיש זונה אחת בכרכי הים והיתה נוטלת כיס דינרין בשכרה, נטל כיס דינרין והלך ועבר עליה שבעה נהרות. בשעת הרגל דבר הפיחה, אמרה: כשם שהפיחה זו אינה חוזרת למקומה, כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלין אותו בתשובה. הלך וישב בין שני הרים וגבעות, אמר: הרים וגבעות בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה. אמר: שמים וארץ בקשו עלי רחמים, אמרו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: כי שמים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה. אמר: חמה ולבנה בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר וחפרה הלבנה ובושה החמה. אמר: כוכבים ומזלות בקשו עלי רחמים, אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו, שנאמר ונמקו כל צבא השמים. אמר: אין הדבר תלוי אלא בי, הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו. יצתה בת קול ואמרה: ר"א בן דורדיא מזומן לחיי העולם הבא. ... בכה רבי ואמר: יש קונה עולמו בכמה שנים, ויש קונה עולמו בשעה אחת"

כלומר שרבי אליעזר בן דורדיא קנה עולמו בשעה אחת, אבל יש הבדל מאוד מהותי בין מקרה זה לדין במסכת קידושין. רבי אליעזר 'קנה' את עולמו, על ידי חזרתו בתשובה גמורה על ידי ההבנה של "אין הדבר תלוי אלא בי", קניינו היה על ידי מעשה בכייתו ולא רק על ידי מחשבה. עוד יותר לפי הדין במסכת קידושין האדם יכול להמשיך את חייו הרגילים כרשע, ועדיין יש דין של ספק קידושין.
אלא כדי להבין זאת אנו נתבונן על גודל חסדו של הקב"ה בעניין התשובה והכפרה. 
כשאברהם אבינו שלח מעליו את ישמעאל והגר לפי ציווי שרה, ראינו שישמעאל נעשה חולה והגר נטשה אותו, והלכה להתפלל עליו, ושגם ישמעאל התפלל לה' להצילו וכתוב בבראשית פרק כא פסוק יז "וישמע אלהים את קול הנער ויקרא מלאך אלהים אל הגר מן השמים ויאמר לה מה לך הגר אל תיראי כי שמע אלהים אל קול הנער באשר הוא שם"
ורש"י שם מסביר "באשר הוא שם - לפי מעשים שהוא עושה עכשיו הוא נדון ולא לפי מה שהוא עתיד לעשות, לפי שהיו מלאכי השרת מקטרגים ואומרים רבונו של עולם, מי שעתיד זרעו להמית בניך בצמא אתה מעלה לו באר. והוא משיבם עכשיו מה הוא, צדיק או רשע, אמרו לו צדיק, אמר להם לפי מעשיו של עכשיו אני דנו וזהו באשר הוא שם"
למרות שישמעאל יחיה עתיד כ 'פרא אדם' כהגדרתו בתורה, הוא ובניו יגרמו הרס לבני יצחק, עדיין נידון כמעשיו ברגע זה ולא לפי מעשיו בעתיד. 

אבל דברי רש"י קצת קשים מן המדרש בבראשית רבה פרשה נג ד"ה יא שמסביר למה שרה רצתה לגרש את ישמעאל  "רבי עזריה משום רבי לוי אמר, אמר ליה ישמעאל ליצחק נלך ונראה חלקינו בשדה והיה ישמעאל נוטל קשת וחצים ומורה כלפי יצחק, ועושה עצמו כאילו מצחק" אותו צדיק ישמעאל ניסה להרוג את יצחק אחיו!

ויתר על כן רש"י בעצמו מביא עוד סיבות למה שרה רצתה לגרש את ישמעאל כך כתוב ברש"י בפסוק ט  "לשון עבודה זרה, כמו שנאמר ויקומו לצחק. דבר אחר לשון גילוי עריות, כמה דתימא  לצחק בי. דבר אחר לשון רציחה כמו יקומו נא הנערים וישחקו לפנינו"
כלומר הסיבה ששרה רצתה לשלוח את ישמעאל היתה בגלל שהתעסק בע"ז, ג"ע  ורציחה שהן לא בדיוק מידות של צדיק. אז איך הקב"ה אומר שישמעאל הוא צדיק, שמגיע לו רחמנות לחיות?

אלא אפשר לדייק על מדברי רש"י שהשאלה שנשאלה למלאכים שטענו להמתת ישמעאל "עכשיו מה הוא", כלומר באותו הרגע ישמעאל התפלל אל ה', וקבל על עצמו מרותו, הוא לא התפלל לאף אליל אחר כי הוא הבין שרק הקב"ה מנהיג את עולמו ויכול להציל אותו. לכן באותו רגע ישמעאל היה צדיק כי הוא עשה באותו רגע תשובה ואז נזקפה לו זכות זו מעל לעוונותיו והוא נקרא צדיק. למרות שאותה תשובה לא תחזיק מעמד לעתיד ובמהרה ישמעאל ישכח את רגע ההתגלות שהיה לו, אבל עדיין באותו רגע הוא היה צדיק ולכך נידון.

ואפשר להיות לכל אדם רגעים כאלו של התעוררות והתגלות, ואותו הרגע האדם נחשב לצדיק, וכך אפשר להסביר את הגמרא במסכת קידושין "על מנת שאני צדיק", כי באותו רגע באמת האיש המקדש חשב לעשות תשובה גמורה היתה לו התגלות רגעית שגרם לו לחשוב כך, ואז זכות ההבנה והקבלה של מרות ה' הופך אותו באותו רגע לצדיק גמור.
ואותו הכוח הזה של אפשרות להגיע לרמת צדיק אפשר לראות לפי דברי הרמב"ם בהלכות גירושין פרק ב הלכה כ "שאין אומרין אנוס אלא למי שנלחץ ונדחק לעשות דבר שאינו מחוייב מן התורה לעשותו כגון מי שהוכה עד שמכר או נתן אבל מי שתקפו יצרו הרע לבטל מצוה או לעשות עבירה והוכה עד שעשה דבר שחייב לעשותו או עד שנתרחק מדבר שאסור לעשותו אין זה אנוס ממנו אלא הוא אנס עצמו בדעתו הרעה. לפיכך זה שאינו רוצה לגרש מאחר שהוא רוצה להיות מישראל רוצה הוא לעשות כל המצות ולהתרחק מן העבירות ויצרו הוא שתקפו וכיון שהוכה עד שתשש יצרו ואמר רוצה אני כבר גרש לרצונו."

כלומר הכוח הפנימי הטמון בכל אחד מישראל
 לעסוק במצוות ולהתקרב לה', יכול לפרוץ החוצה ע"י התשת כוחו של יצר הרע. ואפשר ללמוד מישמעאל קל וחומר שאם הוא התעורר לתשובה למרות מעשיו הרעים כל שכן גם יהודי יכול להתעורר לטוב ע"י דברים חיצוניים מרגשים. ומדברי הרה"ג דסלר
  אפשר לראות שאפילו רגעים של שמחה הם עניין של התעוררות להתקרב לה', "כשנפגש יעקב עם יוסף קרא קריאת שמע, וכתב המהר"ל למה קרא קריאת שמע  "לפי שכאשר בא יעקב וראה את יוסף בנו מלך, בא בלבו אהבתו ויראתו של הקב"ה ... וזהו מדת החסידים אשר יקרה להם טוב מתדבקים אל בקב"ה על הטובות והאמת שעשה עמהם"
מכאן אנו רואים שיש הרבה אמצעיות של התעוררות חיצונית שיכולים להשפיע על האדם להתקרב לה'. צדיקים מפנימים את רגעים אלו כדי להמשיך את ההתעוררות לעתיד ולא רק לרגע שעבר.

עתה אפשר להסביר את דברי רבי במסכת יומא, רבי מסביר ש,'יום הכיפורים' מכפר, לא שהיום מכפר. רק מי שמבין שהיום הוא יום הכיפורים יום הסליחה והכפרה שנתן לנו ה', רק מי שמבין שזה יום שרואים בבירור את מלכות של הקב"ה, מקבל את מרותו של ה'. למרות שלא עשה תשובה עדיין על עבירותיו, אבל באותו רגע עצם קבלת עול מלכות שמים ביום קדוש זה יכול ממרבה זכויותיו מעל עוונותיו. 
(אבל רבי מביא שלושה עבירות שאי אפשר לקבל כפרה עליהן והן "פורק עול ומגלה פנים בתורה ומיפר ברית בשר" כי שלשת עוונות אלו מכסים מן העובר אותם את מלכותו של הקב"ה.
'פורק עול' כמובן לא מוכן לקבל שום מרות. 
'מגלה פנים בתורה' - שרש"י מסביר – "דורש את התורה לגנאי, כגון מנשה שהיה דורש באגדות של דופי, לא היה לו למשה לכתוב אלא ותמנע היתה פלגש", לא מקבל את חוק המלך.
'מיפר ברית' – אינו מוכן לשעבד את גופו לברית עם מלכו של עולם.)
לכן יום הכיפורים יכול לכפר למי שמבין את מהות היום וגדלות היום, למרות שלא עשה תשובה שלמה על מעשיו. אבל אם נתבונן בדברי המשנה נראה שאי אפשר לסמוך על העניין של נוראות היום שיביא אותנו להגיע לרמה של כפרה ביום הכיפורים. וכך כתוב במשנה במסכת יומא פרק ח משנה ט "האומר אחטא ואשוב אחטא ואשוב אין מספיקין בידו לעשות תשובה אחטא ויום הכפורים מכפר אין יום הכפורים מכפר"
אי אפשר להסתמך שעיצומו של יום כיפור, כלומר אי אפשר לסמוך שעוצם האווירה של יום כיפורים יספיק לו, ובמיוחד אם הוא מסתמך על זה לכתחילה.

ויש עוד ראיה שאי אפשר להסתמך להתעוררות חיצונית כדי להגיע לרמות הרוחניות הנאותות.

הרי ידוע כי משה רבנו עלה שתי פעמים על הר סיני לקבל את התורה, הראשונה בשבועות, והשנייה ביום הכיפורים
. אחר קבלת התורה בפעם הראשונה בני ישראל כשהיו ברמות העליונות של הנבואה (כדי לשמוע מה' את הדברות) עדיין הצליחו לחטוא עם מעשה העגל. בעלי המוסר מסבירים שזה בגלל שכוחם הרוחני היתה מכוח חיצוני שה' נתן להם כדי לשמוע דבריו. ולכן אותה רוחניות  לא 'נקנה' בכוח עצמם. עצם המעמד עזר להם לקנות רמה כזו אבל זה לא החזיק מעמד. אבל בלוחות השניים ביום הכיפורים, הבינו כבר בני ישראל מכוח עצמם והפנימו את גודל המעמד ולכן הצליחה דרכם.
מכאן אנו רואים עוד סיבה לא לסמוך על 'יום הכיפורים מכפר', כי כל זמן שאנו לא קונים את המהות האמיתית של התשובה, אנחנו לא מתקדמים בדרך להתקרב לה'.

אפשר לשאול עוד בכלל על עניין ימים הנוראים וכפרת יום הכיפורים. כדי להבין נביא מעשה על אבא ובנו בערך בגיל בר מצווה. אותו בן בכעסו שבר אגרטל יקר ערך בבית. כשאביו חזר וראה מה שעשה כעס מאוד על המעשה ורצה להעניש את בנו לפי חומרת המעשה. אבל בנו התחנן לפניו ובכה ואמר לאביו, "אבא טעיתי שגיתי, אני מבקש סליחה וכפרה, ואני מבטיח שדבר כזה לא יקרה פעם נוספת". האב ראה שבנו באמת מתכוון ברצינות לכן סלח לו. אחרי שבוע מגיע האב הביתה וראה שהבן עכשיו שבר כוס זכוכית יקרה  בגלל שלא קבל רשות לצאת לשחק בחוץ. עתה האבא כבר כועס יותר כי הרי בנו אפילו לא הצליח לעמוד על דבריו שבוע. בכל זאת הבכי והרצון הטוב שראה בעיני בנו גרם לו לסלוח פעם נוספת. וכך קרה עוד שבוע ואחר כך אחר חודש וכל הזמן המצב חוזר, הבן משתולל והאבא סולח. עד כמה זמן הייתם חושבים שהאבא ימשיך לסלוח לבנו? 

אז איך זה שכל שנה ושנה אנו עומדים לפני הקב"ה מחודש אלול ואילך ומתחננים לפני הקב"ה שיסלח לנו, ומבטיחים שאנו נשתנה ויש כאלו למחרת יום כיפורים חוזרים לסורם ויש כאלו שמרחיקים עד אחר החגים ויש אפילו יותר, אבל בסוף אנו חוזרים לאותו מקום. כי אם לאו, הרי מיד אחרי יום כיפור היינו צריכים להיות במצב רוחני עילאי עם קירבה לה' ואחווה בין כולם. אבל אנו רואים שזה לא קורה. 
ואפשר לשאול עוד,  בשביל מה כל שנה ושנה אנו פתאום מקפידים יותר על הלכות ותפילות אם באמת אנו לא ממשיכים את זה במשך כל השנה, האם זה לא צביעות? 

הרה"ג פינקוס זצ"ל מסביר בספרו על ימים הנוראים שאין כאן שום צביעות. הוא מביא לדוגמא בן אדם עצלן בטבעו שהולך לאיטו ונראה שאין דבר שיכול לזרז אותו. אבל אם ביתו יעלה באש פתאום תראה שהוא רץ בנמרצות כדי להציל את ביתו. האם זה צביעות שהעצלן הזה פתאום יש לו כוחות להזדרז? בכלל לא! הרי המצב הזה לא יכול לסבול דיחוי אפילו בשביל העצלן הגדול ביותר! 
אותו דבר בימים הנוראים המצב הוא שונה מימים רגילים, זה ימים מיוחדים לתשובה, זה זמן של בוערת שאנו חייבים להזדרז בעבודת ה' שלנו.
אבל עדיין נשארנו עם השאלה איך אנו מעיזים שנה אחר שנה לבוא לפני הקב"ה ולשאול סליחה ולהבטיח שלא נחזור על מעשנו?

ראיתי בדברי הרה"ג דוד אורלווסקי שליט"א איך באמת להתפלל בימים הנוראים ובפרט ביום הכיפורים. הרה"ג מסביר שבאמת אי אפשר לבקש סליחה ולהבטיח שנשתנה לגמרי, אבל אפשר להגיד לקב"ה, נכון ה' אני לא הצלחתי לעשות כל מה שדרוש ממני, אבל משנה שעברה עד עתה ניסיתי והצלחתי לשפר מעשי או מחשבתי במה שהוא, וגם השנה אנו מבטיחים לנסות לשנות מה שהוא לטובה.

לכן כדאי לכל אחד ביום כיפור לחשוב איך הוא ישנה מה שהוא במהלך חייו להוכיח לקב"ה רצונו הטוב להתקרב ולהתגדל בעבודת ה'.  
למרות שלפי רבי שנוראות היום מסייע לכפרת האדם, אבל לפי מה שראינו שאי אפשר לסמוך על עניין של עיצומו של יום מכפר, אלא אנו חייבים באמת לעבוד המיוחד בימים אלו ובמשך כל השנה לחזור בתשובה ולהתקרב לה'.
�  בקשר לישמעאל גם הוא קבל ניצוץ לטובה בנשמתו באברהם אבינו, לכן באמת חזר בתשובה בסוף ימיו עיין רש"י בראשית פרק כה פסוק ט


�  מכתב מאליהו חלק ב פרשת ויגש


�  עיין רש"י שמות פרק יח פסוק יג





