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יום כיפורים – תשס"ו

יום הכפרה לאחר יום הדין

אחר שני ימי ראש השנה שהם נקראים יום אריכתא (יום ארוך) וגם יום הדין נכנסים עתה להמשך עשרת ימי התשובה שמסתיימים ביום הכיפורים. ראינו במאמר לראש השנה את דברי רבי כרוספדאי בשם רבי יוחנן (דף טז עמוד ב) ששלשה ספרים נכתבים בראש השנה, וכן בתפילות של ראש השנה מוזכר שאנו עוברים לפני הקב"ה כבני מרון. כל עבודת חודש אלול היתה לקראת הימים הנוראים, שימים הראשונים הם נקראים יום הדין, ומובא עוד בעניין זה בשולחן ערוך אורח חיים סימן תקפא סעיף ג "אין נופלים על פניהם בער"ה בתפלה, אע"פ שנופלים על פניהם באשמורת בסליחות, ואין תוקעין בערב ראש השנה" והמגן אברהם מסביר שם למה מפסיקים את תקיעת השופר בערב ראש השנה, "אבל במנהגים כתוב הטעם לערבב השטן א"כ אין לתקוע כלל", כלומר לפני שנכנסין לדין רוצים לערבב דעתו של הקטיגור, לכן ערב יום הדין, ערב ראש השנה מפסיקים את תקיעות השופר ואפילו להתלמד.
רואים שראש השנה הוא יום הדין גם ממשנה מפורשת בראש השנה פרק א משנה ב "בארבעה פרקים העולם נידון בפסח על התבואה בעצרת על פירות האילן בראש השנה כל באי העולם עוברין לפניו כבני מרון שנאמר  היוצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם ובחג נידונין על המים" וכך גם מפרש הרמב"ם בפירושו למשנה "שמחשבין עם בני אדם ודנין אותם לבריאות ומחלה ומות וחיים וזולת זה משאר מצבי האדם"
כן פוסק הרמב"ם להלכה בהלכות תשובה פרק ג הלכה ג "וכשם ששוקלין זכיות אדם ועונותיו בשעת מיתתו כך בכל שנה ושנה שוקלין עונות כל אחד ואחד מבאי העולם עם זכיותיו ביום טוב של ראש השנה, מי שנמצא צדיק נחתם לחיים, ומי שנמצא רשע נחתם למיתה והבינוני תולין אותו עד יום הכפורים אם עשה תשובה נחתם לחיים ואם לאו נחתם למיתה" דהיינו אותו הדין בראש השנה הוא דין סופי לאלו שנחתם גזר דינם, ולפי דברנו למעלה הבינוניים התלויים גם נידונים לספר של הבינוניים.
יוצא שעיקר הדין של האדם נעשה בראש השנה, וכדברי רבי כרוספדאי בשם רבי יוחנן הרבה נידונין כבר ביום זה. ואפילו הבינוניים שהם תלויים עד יום כיפורים הרי דינם נגזר לפי מעשיהם באותם הימים כי כבר נפסק מצבם הראשוני בראש השנה מתי שהספרים נפתחו. (כי שלשה ספרים נכתבים לא שניים, דהיינו יש ספר של בינוניים עצמם).
אם כך שעיקר הדין נעשה בראש השנה אז למה יום בקשת הכפרה של יום כיפורים באה לאחר יום הדין? הרי ראוי לבקש כפרה לפני שבאים לדין (כגון התפילות והתחנונים והסליחות שאומרים בחדש אלול).  לכן ראוי שהסדר של הימים יהיה הפוך חזרה בתשובה ובקשה לכפרה ואז לבוא כנכנעים ובוכים לדין לפני הקב"ה. 

אם תרצו לומר לפי דברי הגמרא בהמשך שהביאו בשם תנא דבי רבי ישמעאל (ראש השנה דף טז עמוד א) "ואדם נידון בראש השנה וגזר דין שלו נחתם ביום הכפורים. וכי קתני מתניתין - אתחלת דין" אבל לפי דברי רבי כרוספדאי הספרים שנפתחים הם לא רק התחלת הדין אלא גם נפסק הדין? 
אפשר לתרץ שרבי כרוספדאי בשם רבי יוחנן חולק על תנא דבי רבי ישמעאל, אבל לעניות דעתי אפשר להסביר את התחלת דין של התנא דבי רבי ישמעאל וכן דברי רבי כרוספדאי ודברי הרמב"ם בפירוש המשניות שנראה שמסביר את המשנה יותר לכיוון של רבי כרוספדאי מאשר לכיוון של תנא דבי רבי ישמעאל.

הגמרא בראש השנה דף טז עמוד א' מסבירה את  מהותו של ראש השנה מעבר לכך שהוא יום הדין, "אמרו לפני בראש השנה מלכיות זכרונות ושופרות. מלכיות - כדי שתמליכוני עליכם, זכרונות - כדי שיעלה זכרוניכם לפני לטובה, ובמה – בשופר" עיקר העבודה והתחלת העבודה של ראש השנה היא המלכת הקב"ה על עמו. לכן בתפילות אנו מזכירים את עניין המלוכה. כמו המלך הקדוש במקום האל הקדוש. 

לפי עניין המלכת הקב"ה בראש השנה אפשר להבין את עומק הסדר של הימים: יום הכפרה לאחר יום הדין.

בספר המצוות להרמב"ם יש חילוק בין הרמב"ם לרמב"ן במצווה הראשונה שמובאת שם. "המצוה הראשונה היא הצווי אשר צוונו להאמין האלוהות והוא שנאמין שיש שם עלה וסבה הוא פועל לכל הנמצאות והוא אמרו ית' אנכי י"י אלהיך. ובסוף גמר מכות אמרו תרי"ג מצות נאמרו לו למשה בסיני מאי קראה תורה צוה לנו משה כלומר מנין תור"ה והקשו על זה ואמרו תורה בגימטריא הכי הואי שית מאה וחדסרי הואי והיתה התשובה אנכי ולא יהיה מפי הגבורה שמעום. הנה כבר התבאר לך כי אנכי י"י מכלל שש מאות ושלש עשרה מצות והוא צווי באמונה כמו שבארנו" 
לפי הרמב"ם המצווה הראשונה על האדם היא האמונה בה' יתברך ואילו הרמב"ן חולק עליו ומביא הוכחה שהבה"ג (בעל הלכות גדולות) לא מנה מצוות האמונה ברשימה שלו של תרי"ג המצוות. הרמב"ן מביא עוד כהוכחה לדבריו את דברי המכילתא "לא יהיה לך אלהים אחרים על פני למה נאמר לפי שהוא אומר אנכי ה' אלהיך, משל למלך שנכנס למדינה אמרו לו עבדיו גזור להם גזירות, אמר להם לאו כשיקבלו מלכותי אגזור עליהם גזירות שאם מלכותי אינן מקבלים גזירותי היאך מקיימים? כך אמר המקום לישראל אנכי ה' אלהיך לא יהיה לך אלהים אחרים על פני. אני הוא שקבלתם מלכותי קבלו גזירותי לא יהיה לך"

לכאורה השאלה על הרמב"ם מהרמב"ן היא שאלה מאד קשה, איך אפשר לצוות לקבל באמונה את המלכות, הרי מי שלא קבל את המלכות לא יקבל ציווים מאותו מנהיג.
אם תרצו לומר שדברי הרמב"ם מבוססים על דברי המשנה במכות פרק ג משנה טז "רבי חנניה בן עקשיא אומר רצה הקדוש ברוך הוא לזכות את ישראל לפיכך הרבה להם תורה ומצות שנאמר ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר", אם כן אי אפשר להגיד שמצוות האמונה הוא מצווה שורשית ראשונית לכל המצוות כסדר המצוות ברמב"ם.
הפירוש קנאת סופרים מסביר שמצוות האמונה שמובאת ברמב"ם זה עניין להעביר את האמונה בין דור לדור. כמו שמובא ברש"י רש"י בפרשת בשלח (פרק  טו פסוק ב) "בכבודו נגלה עליהם והיו מראין אותו באצבע, ראתה שפחה על הים מה שלא ראו נביאים" כלומר עצם מציאות של ה' בעולם נראה לכל בני ישראל כבר בקריעת ים סוף וכל שכן במעמד הר סיני כשהקב"ה הכריז "אנכי ה' אלהיך". בני ישראל מצווים להחדיר אותו כח גדול של אמונה לבניהם בכל דור ודור.
אבל לכאורה קשה איך אפשר לבקש כזו יכולת חינוך על מציאות כה נשגבה שהיתה במעמד הר סיני? רש"י כבר מפרש על הפסוק (דברים פרק כט פסוק יד) "כי את אשר ישנו פה עמנו עמד היום לפני ה' אלהינו ואת אשר איננו פה עמנו היום" – "ואת אשר איננו פה - ואף עם דורות העתידים להיות" כלומר אפילו הדורות העתידים להיות היו במעמד הר סיני. כן מובא בדברי הרב אלחנן ווסרמן בקובץ מאמרים ואגרות חלק א' במאמר שיבוש דעות: "וי"ל לפי המבואר למעלה כי יסודי האמונה מוכרחין ודעת האדם מצד עצמה לא תתן מקום לכפירה, ורק רצון האדם לפריקת עול מטה את שכלו לטעות בדברים פשוטים ומוכרחים וע"כ שגגתו עולה זדון." כל הדורות ראו בכח את מעמד הר סיני וקבלו כבר את יכולת האמונה הבסיסית. רק יש צורך להוציא אותה האמונה לפועל וזו מצוות האמונה לפי הרמב"ם.

כך אפשר להסביר את הסדר של ימים הנוראים. כדי להבין ולהפנים את יכולת הכפרה של ה' יתברך, יש צורך להמליך אותו עלינו, להבין באמונה שלמה שהקב"ה הוא המלך, המנהיג, הדיין, כי אם לאו אז כל בקשותנו יהיו לשווא, כי לא מבקשים חנינה או כפרה אלא ממי שהחיים תלויים בו.

לכן אחר ראש השנה ובעשרת ימי תשובה כהכנה לכפרה של יום הכיפורים יש צורך בהמלכת הקב"ה עד שביום כיפורים אפשר להגיד בקול "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד"
