יום הכיפורים
בס"ד

יום הכיפורים – תשס"ז
ליל יום הכיפורים נוהגים שאומר שליח צבור: בישיבה של מעלה ובישיבה של מטה, על דעת המקום ועל דעת הקהל, אנו מתירין להתפלל עם העבריינים. 

שולחן ערוך אורח חיים סימן תריט 

כל שנה בליל יום הכיפורים אנו מקדמים את התפילות של הציבור על ידי הביטוי המוזכר בשולחן ערוך.
אותם הדברים שאומרים נראים קצת תמוהים, איך אנו מעיזים להגיד 'אנו מתירים להתפלל עם העבריינים', ממה נפשך (ביטוי תלמודי שאומר בין כך ובין כך), אם מותר מלכתחילה אז מה הביטוי 'אנו מתירין' האם אנו יכולים להחליט דבר כזה אם הקב"ה כבר התיר אותו? אם זה אסור מלכתחילה אז איך אנו מעיזים להתיר דבר שאסור מן ההלכה?

אם תרצו להגיד שדברים אלו באים לקבוע את הדרך הנכונה איך לקיים את המצוות ולא להפריז יותר מדי בחומרות כלפי אחרים בזמן התפילה, כגון שראינו במסכת בבא בתרא:

ת"ר: כשחרב הבית בשניה, רבו פרושין בישראל שלא לאכול בשר ושלא לשתות יין. נטפל להן ר' יהושע, אמר להן: בני, מפני מה אי אתם אוכלין בשר ואין אתם שותין יין? אמרו לו: נאכל בשר שממנו מקריבין על גבי מזבח, ועכשיו בטל? נשתה יין שמנסכין על גבי המזבח, ועכשיו בטל? אמר להם: א"כ, לחם לא נאכל, שכבר בטלו מנחות! אפשר בפירות. פירות לא נאכל, שכבר בטלו בכורים! אפשר בפירות אחרים. מים לא נשתה, שכבר בטל ניסוך המים! שתקו. אמר להן: בני, בואו ואומר לכם: שלא להתאבל כל עיקר אי אפשר - שכבר נגזרה גזרה, ולהתאבל יותר מדאי אי אפשר
בבא בתרא דף ס עמוד ב
הרי נראה שדרך זו של תפילה אינה ברירה לדרך נכונה אלא היא חלק מהותי של התפילה כמו שרואים לפי הסברי הראשונים על דברי הגמרא:

א"ר חנא בר בזנא א"ר שמעון חסידא: כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית, שהרי חלבנה ריחה רע, ומנאה הכתוב עם סממני קטרת. אביי אמר, מהכא: ואגודתו על ארץ יסדה. 

כריתות דף ו עמוד ב 

ומסביר הבית יוסף המקור והטעם לדברי ה'מתירין':
ערבית נכנסין לבית הכנסת ונוהגין באשכנז שקודם שיתפללו מתירין לכל העבריינים וכו'. ... דאמר רבי שמעון חסידא. כל תענית שאין בו מפושעי ישראל אינו תענית. 
בית יוסף אורח חיים סימן תריט אות א ד"ה ערבית נכנסין 

לפי דברי הבית יוסף החיוב לצרף את העבריינים הוא חיוב שנובע מן הגמרא במסכת כריתות, אם כן מה העניין שאנו מתירין להתפלל עם העבריינים הרי זו חובה מפורשת כדי לקיים את התענית של היום!

אבל בעצם דברי הבית יוסף גם צריכים עיון נוסף. הרי אי אפשר להשוות התעניות שמדובר שם במסכת כריתות ליום הכיפורים. אותן התעניות שמדובר שעליהן שם הם תעניות שתוקנו להזכיר אירועים מסוימים, וכן תעניות שחכמים מתקנים על אירועים שקורים, כגון הפסקת הגשמים ועוד.

אבל יום הכיפורים שהוא יום הסליחה והכפרה שהקב"ה נתן לנו, שבו עניין הצום הוא להדמות למלאכים אינו קשור לעניין התעניות האחרות.

אם כן למה הבית יוסף לומד מן שאר תעניות ליום הכיפורים? אולי דווקא ביום זה היה כדאי שהציבור שעומד לפני ה' הוא יהיה ציבור שאפשר להכריע את הכף לזכויות בלבד, כדברי הגמרא במסכת קידושין:

יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע עצמו לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד יאבד טובה הרבה, בשביל חטא יחידי שחטא - אובד ממנו טובות הרבה. ר' אלעזר בר' שמעון אומר: לפי שהעולם נידון אחר רובו והיחיד נידון אחר רובו, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד כו', בשביל חטא יחידי שעשה זה - אבד ממנו ומכל העולם טובה הרבה
קידושין דף מ עמוד ב
לכן נראה שהקשר בין התעניות ובין יום הכיפורים וכן הלשון המיוחדת שמשתמשים פה באים ללמד מסר חשוב בהתחלת היום שישפיע על כל היום כולו.

כדי להבין את העניין אפשר לשאול למה תענית שכל הציבור בוכה ומקבלים על עצמם לתקן את עצמם לא מועילה בלי הצטרפות העבריינים? 

יש שתי שיטות בגמרא לעניין זה: 
לפי רבי שמעון חסידא לומדים מן החלבנה שבקטורת ולפי אביי ואגודתו על ארץ יסדה.

לפי שיטת רבי שמעון חסידא התורה באה ללמד אותנו שאסור לנו לבטל את העבריינים מתוך הקהילה, הם חלק מן הקהילה, וכל הקהילה נמדדת לפי כל מה שיש בה. כי כמו שהחלבנה הוא חלק בלתי נפרד מן הקטורת, למרות שנראית שתוספתו לקטורת אינה מעלה ואולי יכול להיות שאפילו מוריד מבחינת ראיית האדם, מקומו חשוב, כך גם לעבריינים יש להם חלק חשוב בתוך העם.
אבל נראה שאם משתמשים רק בשיטה זו בעצם לא השלמנו את כל עניין התענית. כי לפי דברי רבי שמעון חסידא עדיין מתייחסים לעבריינים כעבריינים כהחלבנה של הקטורת. 
לכן אם מוסיפים את דעת אביי שמדובר על אגודה, כלומר שכולם ביחד הם יחידה אחת אזי העבריינים אינם מ'עבר' לקהילה אלא חלק מהותי בה.

כך אפשר אולי להבין את דברי הט"ז והשער תשובה:
מובא בט"ז:

  ע"ד המקום כו'. - מו"ח ז"ל פירש שאומרים כן כדי שלא יחשבו העבריינים שכבר נפטרו כיון שכבר התפללו עמהם לזה אומרים ע"ד המקום כו' שיחזרו בתשובה למקום ט"ז אורח חיים סימן תריט ס"ק ב 
הט"ז מסביר שהביטוי שאנו מתירין להתפלל עם העבריינים באה לחזק את אצל העבריינים עצמם את מצבם, אנחנו מכריזים שאנו קהילה ואגודה אחת ואנו מזהירים את אחינו העבריינים כדי שתפילתם תצטרף עם שלנו ושתתקבל בשמים יש להם להבין שהם עבריינים.

כלומר כמו החלבנה שמצטרפת לקטורת נשארת אותה דבר, ורק צירופה מקדשת אותה כך העבריינים שמצרפים אותם לתפילה עדיין צריכים לחזור בתשובה בכוחות עצמם.  
בשערי תשובה נאמר:

העבריינים - .... שהיה אומר את העבריינים והכונה שמתירין אותם מעבריינותן כדי להתפלל עמהם ונוסחא זו נכונה וכן אני נוהג שערי תשובה סימן תריט ס"ק [ב] 
השערי תשובה מסביר שבמקום להגיד 'עם העבריינים' יש להגיד 'את העבריינים', דהיינו שאנו מתירים את עבריינותם ומצרפים אותם לתפילה כאגודה אחת.
בכל זאת רואים שההיתר שניתן לעבריינים להתפלל ביום הכיפורים ובימי תענית באה לצרף את הבריות ביחד, להראות להקב"ה שכל ישראל ערבים ודואגים זה לזה.

עוד אפשר לשאול שקשה לרמב"ם לפי  שתי השיטות בגמרא מובא במורה נבוכים וכן גם מן עצם ההרזה שאנו אומרים ביום הכיפורים:

שהרחמנות על העבריינים אכזריות היא על כל הברואים אלו הם המדות השוות בלא ספק אשר הם מכלל חוקים ומשפטים צדיקים, ולא כמדות הסכלים אשר יחשבו למעלות שישובח האיש בהן על עזרו ושמרו מי שיזדמן עושק או עשוק כמו שהוא מפורסם בדבריהם ושיריהם, א"כ כל מצוה שבאה בזה הכלל מבוארת העלה גלויה התועלת 

ספר מורה הנבוכים חלק שלישי פרק לט 

 לפי הרמב"ם אותה הרחמנות שאנו מראים לעבריינים היא דווקא אכזריות על שאר הבריאה, אם כן איך אנו מתירים לאותם עבריינים להצטרף אלינו?
ועדיין צריך להבין מה עניין 'אנו מתירין', איך אנו יכולים להתיר אפילו אם זה על דעת המקום ועל הישיבה של מעלה, איך אנו מעיזים כביכול להצטרף להקב"ה ובית דינו בקביעת המציאות?
כדי להבין את העניין נעיין בגמרא במסכת שבת:

אלא לומר לך כל דיין שדן דין אמת לאמיתו אפילו שעה אחת - מעלה עליו הכתוב כאילו נעשה שותף להקדוש ברוך הוא במעשה בראשית 

שבת דף י עמוד א 

רואים מן הגמרא שיש אפשרות של קיום 'שותפות' של האדם עם הקב"ה כביכול. אבל יש צורך להבין גמרא זו.

כשדיין מוציא דין אמת לאמיתו בעצם הוא מתקן מעוות שקרה. כלומר הוא מקדש שם שמים ועושה רצון הבורא בעולמו, ואם חס וחלילה ההפך בעצם הוא ממעיט כביכול את רצון הבורא בעולמו.

אבל גמרא זו שמדברת על הדיינים גם יש לה השתלחויות לכל אחד ואחד, כדברי הרמח"ל בספרו מסילת ישרים:

ואם תעמיק עוד בעניין תראה כי העולם נברא לשימוש האדם, אמנם הנה הוא עומד בשקול גדול, כי אם האדם נמשך אחר העולם ומתרחק מבוראו, הנה הוא מתקלקל ומקלקל העולם עמו; ואם הוא שולט בעצמו ונדבק בבוראו ומשתמש מן העולם רק להיות לו לסיוע לעבודת בוראו, הוא מתעלה והעולם עצמו מתעלה עמו. כי הנה עילוי גדול הוא לבריות כולם, בהיותם משמשי האדם השלם המקודש בקדושתו יתברך....... 
והנה על העיקר הזה העירונו ז"ל במדרש קהלת, שאמרו ז"ל 
ראה את מעשי האלוהים וגו' - בשעה שברא הקדוש ברוך הוא את אדם הראשון נטלו והחזירו על כל אילני גן עדן ואמר לו: ראה מעשי כמה נאים ומשובחים הן, וכל מה שבראתי בשבילך בראתי, תן דעתך שלא תקלקל ותחריב את עולמי
מסילת ישרים פרק א חובת אדם אדם בעולמו
מן המדרש שמובא במסילת ישרים אנו רואים שיש לנו חלק נכבד במה שקורה בעולם, יש לנו יכולת לקלקל מטרת העולם או להוסיף ולתקן אותו.
לכן בעצם ביום הכיפורים אנו מכריזים לכולם מהי האחראיות האמיתית שלנו בעולם, אנחנו קובעים ע"י מעשינו שכל השנה וכל שנה בשנה את מציאות העולם כי אנו שותפים עם הקב"ה ובית דינו של מעלה. יש לכל אחד אחראיות כה כבדה, אבל לא רק לנו כיחידים אלא אנחנו כקהילה וגם אנחנו כעיר, כארץ וכעם כולו יש לנו אחראיות עצומה על קיום העולם.
חלק מאותה אחראיות היא התרת התפילה עם העבריינים, כדי לעורר אותם שיש בהם עבריינות, אבל מצד שני מבחינתנו ביום הקדוש הזה אנו באים כאגודה אחת, אגודה שמתירה להם את עבריינותם, כדי לפתוח להם את הפתח שלהם להתרחק מן העבריינות ולחזור בתשובה.

אבל הדרך היחידה שאפשר לעשות את ההיתר הזה היא על ידי שמבינים את גודל האחראיות שיש לנו בעולם, שאנו שותפים בהגדרת מצבו. לכן הצטרפות העבריינים אינה עניין של רחמים אלא עניין של אחראיות לתיקון העולם.
לכן אנו אומרים 'אנו מתירין' כי אנחנו רוצים להיות בשותפות עם הקב"ה בקיום העולם.

את ההתחברות לעבריינים אפשר לראות לפי גליון הש"ס במסכת יומא על הגמרא (מובא בספר שי לתורה ראש השנה ויום הכיפורים):

תניא, היה רבי מאיר אומר: גדולה תשובה, שבשביל יחיד שעשה תשובה מוחלין לכל העולם כולו, שנאמר ארפא משובתם אהבם נדבה כי שב אפי ממנו. מהם לא נאמר, אלא ממנו. 

יומא דף פו עמוד ב 

 לכל אחד ואחד יש חובה לדאוג ולתקן כל אדם מישראל, שכן "כל ישראל ערבים זה לזה". ולכן כשיחיד עושה תשובה על מעשה מסוים, מוחלין לכל אדם מישראל, את אותו החלק שהוא עצמו היה מחויב לתקן את חבירו שחטא

רואים בדברי גליון הש"ס, שההתערבות של כל ישראל גם הוא לתקן חלק מחברו אפילו העבריינים ובדרך אותו תיקון הוא גם מתקן את העולם כפי שראינו בדברי מסילת הישרים.
כך גם אפשר לראות את גודל האחראיות שיש לפי דברי רבי ישראל הילדסהיימר:
כל הענין מוסב על הכשרים שהם יתפללו על העברינים ויחוסו על ערבות עצמם ועל נפש חבריהם ויתפללו עליהם שיתן השי"ב בלבם לשוב בתשובה שלמה ולפ"ז אסור דלפ"ז לא משמע כלל שיצרפו העבריינים מצד אחר אם נניח שנצרף אותם מצד שייכותם אלינו מצד הערבות אדרבא אם היחס שלהם אלינו גדול יותר כפי הגדלות עוד יותר מוטל עלינו להתפלל עליהם. 
שו"ת רבי עזריאל הילדסהיימר חלק א - או"ח סימן ו 

לכן כמה שמבינים את גודל האחראיות המוטלת עלינו בתיקון העולם כך נוצר לנו תלות בעבריינים והשותפות שלנו עם הקדוש ברוך הוא להביא את העולם למדרגה גבוהה יותר.
