יום הכיפורים

בס"ד

יום כיפור – תשס"ח

יש דיון בגמרא מתי הכהן הגדול מביא את שבעת הכבשים של קרבנות היום. לפי דעת רבי יהודה, הכהן מביא קרבן של כבש אחד עם עולת התמיד של הבוקר וששה כבשים בעולת התמיד של בין הערביים. רבי אלעזר בן רבי שמעון אומר שהכהן מביא ששה מן הכבשים בבוקר ורק אחד בין הערביים. רבי יהודה טוען שאם הכהן יביא כל כך הרבה קרבנות בבוקר יכול להיות שהוא ייחלש ולא יוכל להמשיך בעבודתו כראוי. רבי אלעזר עונה לרבי יהודה האם עתה חושש שיפשע (לא ימשיך את העבודה בגלל חולשתו) הרי  דלגבי עבודת היום זריז הוא יומא דף ע עמוד ב  רש"י שם מסביר:  דילמא פשע - ולא עביד להו אחר עבודת היום, ולמאי דחיישת דילמא חליש ליכא למיחש,(האם יש לחוש שהכהן גדול ייחלש? אין מה לחוש לכך כי)  דלגבי עבודת היום זריז הוא ומחליף כח.

לכאורה קצת קשה להבין את דעת רבי יהודה שמא הכהן הגדול ייחלש אחר עבודת הבוקר. הרי מובא בהרבה מקומות ש'כהנים זריזים הם'. אבל גם תשובת רבי אלעזר קשה וצריך בירור, למה רבי אלעזר אומר שלגבי עבודת היום – עבודת יום הכיפורים – הכהן גדול זריז, הרי כמו שאמרנו ידוע שכהנים זריזים הם בכל מקום?

נראה לי שאפשר לפרש את העניין אם נדייק בדברי רש"י: 'דלגבי היום זריז הוא ומחליף כח'. רש"י אומר שהכהן הגדול מחליף כח דהיינו הוא מתגבר על חולשתו הפיזית כדי להמשיך את עבודת היום. אפשר לשאול על דברי רש"י איך יתכן שהקב"ה יצווה מצוות לאדם שאינו יכול לעשותן שהוא צריך להחליף כח כדי לעשותן? לפי דעת רבי יהודה אפשר להסביר שבעצם התורה ציוותה את הקרבנות בדרך שאדם יוכל לעשות אותם, אבל לפי רבי אלעזר יוצא שצריך כוחות מיוחדים לקיים את מצוות היום, האם יתכן שמצוות אלו רק מיועדות לזריזים מיוחדים?

כדי להבין את העניין נתבונן בעוד סוגיא בקשר ליום הכיפורים, ביום הכיפורים במנחה אנו קוראים בתורה מפרשת אחרי מות על איסורי ערווה:  ומוציאין ספר תורה וקורין שלשה בפרשת עריות עד סוף הפרשה שולחן ערוך אורח חיים סימן תרכב המשנה ברורה מסביר: משום שנפשו של אדם מחמדתן ואם יש אחד שנטמא יחזור בתשובה ומפטיר ביונה שמדבר מן התשובה ועוד שאין יכולין לברוח מן הש"י משנה ברורה שם ס"ק ז אפשר לשאול על דבריו, הרי כאן העם עומד בשיא היום של יום הכיפורים לאחר מוסף בזמן תפילת מנחה של היום הקדוש ביותר שעל תפילה זו נאמרה:  ואמר רבי חלבו אמר רב הונא לעולם יהא אדם זהיר בתפלת המנחה שהרי אליהו לא נענה אלא בתפלת המנחה ברכות דף ו עמוד ב  ועוד להגיע לתפילה זו אדם עבר את כל חדש אלול, הסליחות, ראש השנה ועשרת ימי תשובה ורק עתה צריכים להזהיר אותו על עבירה חמורה כזאת?

אבל נראה שחכמינו רצו להזהיר אותנו על עניין מאוד חשוב. שאפילו ביום כיפור צריכים לזרז את האדם בעבודת ה' שלו! צריכים להבין למה דווקא ביום כיפור צריכים זירוז כזה. אפשר להסביר את העניין לפי הדעה בגמרא שאומרת:  ותוקעין ומריעין כשהן עומדין כדי לערבב השטן ראש השנה דף טז עמוד ב רש"י שם מפרש:  - שלא ישטין, כשישמע ישראל מחבבין את המצוות - מסתתמין דבריו. אפשר לשאול למה דווקא בראש השנה והימים הנוראים אנו צריכים תכסיסים מיוחדים לערבב את השטן.

עניין זה מוסבר לפי המאמר במסכת סוכה:  אתא ההוא סבא תנא ליה כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו סוכה דף נב עמוד א דהיינו כמה שמתקרבים לה' היצר עובד יותר קשה להרחיק אותנו ממנה. היצר ישתמש בכל מיני תכסיסים מתוחכמים כדי לבלבל ולהטריד אותנו בעבודת ה'. פעמים היצר מנסה לשכנע אותנו שהעבירות שעושים בעצם 'מותרים' כדברי רב הונא:  דאמר רב הונא כיון שעבר אדם עבירה ושנה בה הותרה לו הותרה לו סלקא דעתך אלא נעשית לו כהיתר קידושין דף מ עמוד א ולפעמים היצר ישכנע אותנו בזה שיאמר אל תקום בבקר, בחורף בגלל הקור ובקיץ שלא ישן מספיק שעות. 

כלומר יצר הרע עובד בכל כוחו בכל מצב לשכנע אותנו לעבור את דבר ה'. הסיבה לכך היא כדי שתהיה לנו בחירה חופשית לעשות את רצונו של אבינו שבשמים.  מי שגדול ברוחניות כלומר קרוב לה' אז יצר הרע שלו חייב לעבוד יותר קשה להרחיק אותו מן ה', מן האמת הברורה.

לכן דווקא ביום הכיפורים בשיא הקדושה החכמים דאגו להזהיר אותנו שדווקא בדרגה רוחנית זו צריכים להיזהר מן היצר הרע כי יעשה תחבולות להפיל אותנו. תחבולה של היצר בגלל 'נפשו מחמדתן'. כך גם אפשר להבין למה אנו צריכים לבלבל את השטן דווקא בימים של קדושה יתירה כי אז הוא עובד יותר קשה להכשילנו. 

עתה אפשר להבין למה יש דגש על זריזות כהן הגדול ביום הכיפורים, כי דווקא הכהן הגדול שעושה את עבודת היום המקודש צריך להיזהר מעצם הטבע של יצר הרע. שינסה בתחבולותיו לשכנע את הכהן שאין לו את הכח להמשיך את עבודת היום. בגלל זה דעת רבי יהודה היא לא להכביד על הכהן יותר מדי בתחילת היום, ואילו רבי אלעזר אמר שאפשר להכביד כי 'לגבי עבודת היום זריז הוא' כי העובדה שהקב"ה ציווה עבודה כזו ביום הזה מוכיחה שכהן הגדול יכול להחליף כח.

נראה שהסיבה שצריכים ללמוד שכהן הגדול מחליף כח, היא כדי ללמד אותנו שבמשך כל השנה היצר תוקף אותנו לפי מדרגותינו ואנו צריכים 'להתגבר כארי' בעבודת ה' כי בהתגברות זו גם אנו נחליף כח בעזרת ה' יתברך. 

