יום כיפור

בס"ד

יום כיפור – תש"ע

בקשר לעבודת כהן הגדול ביום כיפור רואים: דאמר רב חסדא: מפני מה אין כהן גדול נכנס בבגדי זהב לפני ולפנים לעבוד עבודה - לפי שאין קטיגור נעשה סניגור. ראש השנה דף כו עמוד א  לכאורה דברי רב חסדא קשים, כדי להבין את הקושי נתבונן במדרש:  רבי חנינא וריב"ל חברין דרבנן אמרו מפני מה כהן גדול משמש בשמונה בגדים אלא כנגד מילה שהיא לשמונה ימים הה"ד בריתי היתה אתו החיים והשלום ר' סימון בשם ר' יהושע אמר מפני מה אין כהן גדול נכנס בבגדי זהב אלא אין קטיגור נעשה סניגור כדי שלא ליתן פתחון פה לשטן לקטרג ולומר אתמול עשו להם אלהי זהב והיום הם מבקשים לשמש בבגדי זהב ר' יהושע דסכנין בשם ר' לוי אומר בשביל לחוס על ממונן של ישראל רבי לוי אמר מפני גאוה על שום  אל תתהדר לפני מלך. ויקרא רבה פרשת אחרי מות פרשה כא לפי המדרש הביטוי 'לפי שאין קטיגור נעשה סניגור' הוא בגלל שעגל הזהב נעשה מזהב וידוע:  ואין פורענות באה על ישראל שאין בה קצת מפרעון עון העגל רש"י שמות פרק לב פסוק לד לכן אי אפשר לעשות עבודת הסניגור – עבודת יום הכיפורים – עם סמל הקטיגור – העגל. אבל אם מתבוננים אפשר לשאול על דברים אלו למה בכלל נבחר זהב לבגדי כהן הגדול אפילו באמצע השנה הרי בכל זאת עבודתו יש בה משום כפרה גם אז? למה לא אומרים קטיגור נעשה סניגור? יתר מכן רואים בקשר לציץ: וציץ מכפר על עזות פנים, בציץ כתיב:  והיה על מצח אהרן, ובעזות פנים כתיב: ומצח אשה זונה היה לך. זבחים דף פח עמוד ב איך הציץ יכול לכפר על עזות מצח, שמידה זו היא אחת השורשים למעשה העגל?

לכן נראה שיש הבדל בין יום כיפור לשאר ימות השנה. כדי להבין את העניין נתבונן בשאלה אחרת. ביום כיפור במנחה אנו קוראים בתורה בפרשת איסורי העריות. מנחה היא תפילה מאד מיוחדת כדברי הגמרא:  ואמר רבי חלבו אמר רב הונא: לעולם יהא אדם זהיר בתפלת המנחה, שהרי אליהו לא נענה אלא בתפלת המנחה, ברכות דף ו עמוד ב  לכן מנחה ביום כיפור היא בדרגה רוחנית מאד גבוה ובכל זאת קוראים על איסורי עריות?

בעלי התוספות מסבירים:  במנחה קורין בעריות - לפי שהנשים מקושטות בשביל כבוד היום לפיכך צריך להזכירם שלא יכשלו בהן תוספות מסכת מגילה דף לא עמוד א ואילו הרמב"ם מפרש: במנחה קורין בעריות שבאחרי מות כדי שיזכור ויכלם כל מי שנכשל באחת מהן ויחזור בתשובה  רמב"ם תפילה ונשיאת כפים פרק יג הלכה יא את דברי הרמב"ם אפשר להבין שאולי בשעה מרומרת זו אדם ישכח כבר את חטאיו אז חכמים תקנו שיזכירו לאנשים עבירות קשות להזכיר לו שעדיין הוא צריך לעשות את התשובה.

אבל דברי התוספות נראים תמוהים. האם אנשים שכבר עברו רוב יום הקדוש ומגיע לתפילה קדושה זו יתחילו להרהר אחר נשים מקושטות? במיוחד בבית הכנסת ששם יש מחיצה כדי שאנשים לא יראו את הנשים? 

אבל באמת דווקא בשעה כזו היצר הרע עובד קשה על האדם כי הרי ידוע:  אתא ההוא סבא, תנא ליה: כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו. סוכה דף נב עמוד א  לכן דווקא בשעה של התעלות רוחנית היצר הרע מנסה לגרור את האדם למחשבות זרות ולא מתאימות. לכן חכמים תקנו לקרוא בעריות במנחה של יום כיפור להזהיר את האנשים שלא יכנסו לשאננות בגלל מצבם הרוחני הגבוה.

עתה אפשר להבין את ההבדל בין שאר ימות השנה ויום כיפור בקשר לבגדי כהן הגדול. ביום כיפור כל עם ישראל עולים לרמות רוחניות שאין בשאר השנה ואז היצר בא ומנסה לעוות את דרכם בעבודת ה'. כך בעצם קרה במעמד הר סיני, בני ישראל לרמות העליונות של רוחניות ובא השטן ובלבל אותם ונעשה עגל הזהב. ביום כיפור בני ישראל קבלו את לוחות השניות כתקנה וכפרה למעשה העגל.

כך בעצם אפשר להבין את דברי המדרש שלעיל: כדי שלא ליתן פתחון פה לשטן לקטרג ולומר אתמול עשו להם אלהי זהב והיום הם מבקשים לשמש בבגדי זהב, טענת השטן היעא כמו שבהר סיני שבני ישראל עמדו במ"ט שערי טהרה עדיין נכשלו בזהב של העגל כך גם עתה ביום הכיפוריפ ביום הקדוש ביתור בשנה יש סיכוי חס וחלילה שיכשלו.

רואים שיש סכנה רוחנית מוחשית ביום כיפור שאדם חייב להיזהר ממנה וידוע:  שאין השטן מקטרג אלא בשעת סכנה תלמוד ירושלמי מסכת שבת פרק ב לכן דווקא בעבודת יום כיפור שהוא במעלה רוחנית מאד מיוחדת  צריכים להתרחק מכל קשר לקטיגור של עגל הזהב, אבל בשאר העבודות ובשאר ימי השנה כי אין עניות במקום עשירות השתמשו בזהב.

