יום כיפור
בס"ד

יום כיפור – תשע"א
מובא במסכת יומא דברי רבי בקשר ליום כיפור: דתניא, רבי אומר: על כל עבירות שבתורה, בין עשה תשובה בין לא עשה תשובה יום הכפורים מכפר! יומא דף פז עמוד א
רבי אומר: על כל עבירות שבתורה, בין עשה תשובה בין לא עשה תשובה - יום הכפורים מכפר, חוץ מפורק עול ומגלה פנים בתורה ומפר ברית בבשר, שאם עשה תשובה - יום הכפורים מכפר, ואם לאו - אין יום הכפורים מכפר. שבועות דף יג עמוד א
דברים אלו של רבי נראים תמוהים  למדי איך ייתכן שיום הכיפורים יכול לכפר בלי שאדם יעשה תשובה. 

נראה שאפשר להבין את דברי רבי לפי מה שמוצאים בדברי הרבנו בחיי על התורה: וכל מלאכה לא תעשו בעצם היום הזה כי יום כפורים הוא. מה שהזכיר הכתוב כאן לשון "כפרה" ולשון "עצם", מפני שלא תאמר כיון שלא הזכיר קרבן בפרשה, אם אין מקדש ואין קרבן אין יום הכפורים מכפר, לכך בא לומר שאין הכפרה תלויה בקרבן ולא בשום דבר אחר, אלא עצומו של יום מכפר, ויש לו סגולה זו שהוא מכפר, ובלבד לשבים, וכענין שדרשו מלשון "אך בעשור" וכענין שהזכרתי. רבינו בחיי פרשת אמר רואים מדבריו שיש עניין של עצם היום של יום כיפור כי יש בו סגולה מיוחדת לכפר וזה לומדים מן הביטוי 'בעצם היום הזה', אבל עדיין קשה איך רבי יכול להגיד שאפילו ללא תשובה יום כיפור מכפר?
רואים עוד לימוד שלומדים מן הביטוי 'בעצם היום הזה' אצל רש"י בפרשת האיזנו בקשר להסתלקותו של משה:  וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה - בשלשה מקומות נאמר בעצם היום הזה, נאמר בנח בעצם היום הזה בא נח וגו', במראית אורו של יום, לפי שהיו בני דורו אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו ליכנס בתיבה, ולא עוד אלא אנו נוטלין כשילין וקרדומות ומבקעין את התיבה. אמר הקדוש ברוך הוא הריני מכניסו בחצי היום, וכל מי שיש בידו כח למחות יבא וימחה. במצרים נאמר  בעצם היום הזה הוציא ה', לפי שהיו מצרים אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בהם אין אנו מניחים אותם לצאת, ולא עוד אלא אנו נוטלין סייפות וכלי זיין והורגין בהם. אמר הקדוש ברוך הוא הריני מוציאן בחצי היום וכל מי שיש בו כח למחות יבא וימחה. אף כאן במיתתו של משה נאמר בעצם היום הזה, לפי שהיו ישראל אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו, אדם שהוציאנו ממצרים וקרע לנו את הים והוריד לנו את המן והגיז לנו את השליו והעלה לנו את הבאר ונתן לנו את התורה אין אנו מניחין אותו. אמר הקדוש ברוך הוא הריני מכניסו בחצי היום וכו': רש"י דברים פרק לב פסוק מח
הביטוי 'בעצם היום הזה' מלמד פעם על הסגולה המיוחדת של יום כיפור ופעם מעיד על הודעת ה' לעולם שהוא המנהיג של כל העולם ומחליט מה ומתי כל דבר קורה. 
אבל על דברי רש"י בפרשת האזינו אפשר להקשות שיש עוד מקום שמדבר על עיצומו של יום. אברהם אבינו מל את עצמו ובני משפחתו בעצם היום ורש"י שם מסביר: (כג) בעצם היום - בו ביום שנצטוה, ביום ולא בלילה, לא נתיירא לא מן הגוים ולא מן הלצנים, ושלא יהיו אויביו ובני דורו אומרים אילו ראינוהו לא הנחנוהו למול ולקיים מצותו של מקום: רש"י בראשית פרק יז פסוק כג גם פה רואים שאברהם הצליח לעשות מעשיו בעצם היום למרות התנגדותם של הסובבים אותו, אז למה מילת אברהם  לא הוזכרה ברש"י בפרשת האזינו?
נראה שאפשר לפרש שיש חילוק בין מעשה אברהם לשאר המקרים שהוזכרו, בשאר המקרים המתנגדים טענו שיתנגדו למעשה ולכן לא יתקיים  והקב"ה עשה את המעשה למרות התנגדותם. בקשר לאברהם אבינו 'הוא עצמו' עשה את המעשה לנגד עיני כל המתנגדים. דהיינו בפרשת האזינו רש"י מביא מקרים שהנשוא מקבל שמירה מאת ה' ללא שייכות למעשיהם. אילו  אצל אברהם הנשוא עשה את המעשה.
לאחר שרואים חילוק זה נוכל ללמוד בקשר עיצומו של יום הכיפור לפי רבי. כדי להביו את העניין נתבונן במשנה במסכת יומא: אמר רבי עקיבא אשריכם ישראל לפני מי אתם מיטהרין מי מטהר אתכם אביכם שבשמים שנאמר וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם ואומר מקוה ישראל ה' מה מקוה מטהר את הטמאים אף הקדוש ברוך הוא מטהר את ישראל: יומא פרק ח משנה ט  רבי עקיבא מלמד אותנו שגם ללא קרבנות היום והשעיר לעזאזל אפשר להיטהר ביום כיפור. אבל אפשר להקשות למה רבי עקיבא מביא שני פסוקים ללמד אותנו שאנו מטהרים לפני הקב"ה ביום כיפור. 
אם נתבונן פסוק אחד מזכיר הזאת מים, דהיינו שמטהרים על ידי מעשה של אחר, כלומר האדם עומד ומיטהר על ידי מעשה של אחר, ואילו במקוה אדם חייב להיכנס למקוה בכוחות עצמו להיטהר. יוצא איפה יש שני סוגי טהרה, טהרה על ידי מעשה מעשה עצמו או טהרה על ידי מעשה אחר עליו.

לכן אפשר להסביר שרבי עקיבא מדבר על שני סוגי טהרה ביום כיפור, טהרה על ידי האדם עצמו-  כמו טהרת המקוה – דהיינו תשובה, או טהרה שבאה מעליו כמו ההזאה דהיינו על ידי סגולת היום. 
אבל לכאורה יוצא מדברי רבי שאדם לא צריך להשקיע בעבודת ה' כדי להתכפר! נראה שדברי רבי במקופ אחר ילמד לנו על איזה דרך היא הראויה להתייחס לדבריו.

בפרשת ואתחנן מובא: כי יביאך ה' אלהיך אל הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה ונשל גוים רבים מפניך החתי והגרגשי והאמרי והכנעני והפרזי והחוי והיבוסי שבעה גוים רבים ועצומים ממך: דברים פרק ז פסוק א רואים שהקב"ה יגרש את אומות העולם מארץ ישראל. המילה שמוזכרת כאן לבטא את הגירוש היא 'ונשל'. אותה מילה נמצאת במקום אחר בקשר למי שהורג בשוגג: ואשר יבא את רעהו ביער לחטב עצים ונדחה ידו בגרזן לכרת העץ ונשל הברזל מן העץ ומצא את רעהו ומת הוא ינוס אל אחת הערים האלה וחי: דברים פרק יט פסוק ה על פסוק זה יש דיון בגמרא שמבוססת על מחלוקת בין רבי לחכמים במשנה: נשמט הברזל מקתו והרג - רבי אומר: אינו גולה, וחכמים אומרים: גולה. מן העץ המתבקע - רבי אומר: גולה, וחכמים אומרים: אינו גולה. מכות דף ז עמוד ב 
שם הגמרא מסבירה את החילוק בין רבי לחכמים.  תניא, אמר להם רבי לחכמים: וכי נאמר  ונשל הברזל מעצו? והלא לא נאמר אלא מן העץ! ... אמר רב חייא בר אשי אמר רב, ושניהם מקרא אחד דרשו: ונשל הברזל מן העץ - רבי סבר: יש אם למסורת ונישל כתיב; ורבנן סברי: יש אם למקרא ונשל קרינן. כלומר לפי רבי 'נשל' משמעותה הפרדה מכח שני ולא מן הכח הראשון. הברזל אינו נשמט מכח האדם אלא מן התגובה של המכה. 
ואפשר לראות קשר בין דברי רבי במסכת מכות להבטחת ה' 'לרשתה ונשל גוים רבים מפניך'. מובא בגמרא: ואמר רבי יוחנן: אין בן דוד בא אלא בדור שכולו זכאי, או כולו חייב סנהדרין דף צח עמוד א כלומר שיש שתי אפשרות לגאולה אחת שמגיע מזכות מעשי ישראל, והשנייה שהקב"ה מציל אותנו לא בזכותנו אלא כדי שלו נכחד חס וחלילה. לפי דברי רבי אפשר לראות שייתכן מצב שאנו נגאלים כלאחר יד ולא על ידי מעשנו כמו שראינו בדברי רבי יוחנן. כך גם רואים בדברי רבי בקשר ליום כיפור שיש דרך להתכפר ללא זכויות אבל וודאי שזו לא הדרך של עבודת ה'.
