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בס"ד

יום כיפורים – תשס"ד

מלאכי יום כיפורים
יום כיפורים – יום התשובה, יום שכולו רוחניות ותפילה, יום שכולו לה', יום שאנו מפשיטים מעלינו הגשמיות הכבדה והחשוך ועולים מעלה מעלה במדרגות הרוחניות להתקרב לה'. 
הרה"ג שטרנברוך בספרו מועדים וזמנים השלם כרך א על המצווה של אכילה בערב יום כיפורים שאל
, למה הרמב"ם כלל את עינויי היום תחת הכותרת "שביתת העשור", ועוד הרמב"ם כותב בפרק א הלכה ו "כשם ששבות מלאכה בו בין ביום בין בלילה כך שבות לעינוי בין ביום בין בלילה". הרי עניין השביתה זה יותר הפסקה מעשיית מלאכה או מנוחה מן העבודות היום יומיות. לעומת עינויים שמזכירים מניעה מחיות הנפש וסבל וצער. וכן בכל הצומות העינויים הם דרך להסתגף ולהצטרף אל אבל היום. אז למה הרמב"ם מגדיר את עינויי היום כשביתה? 

הרה"ג שטרנברוך מסביר שיש הבדל מהותי בין עינויי שאר צומות לעינויי יום כיפורים. כמו שהקדמנו, יום כיפורים זה יום שכולו לה'. יום שאנו רוצים להראות לקב"ה ולהפנים בעצמנו שעיקר העולם הוא גידול ברוחניות כדי להתקרב לה'. לכן ביום זה אנו משביתים את הקשר שלנו עם הגשמיות, מתנתקים מדברי חיות הבסיסים, כדי להידמות למלאכי עליון, שאינם דרושים למאכל ולמשתה לחיות או לפריה ורביה לרבות, אלא קיימים ומתקיימים מהסביבה הרוחנית של הקב"ה. 
לכן ההשבתה הזאת מכל הגשמיות אינה עינויי של סבל אלא הכנה להתקרבות לה' יתברך. 

יוצא לפי דברי הרה"ג שטרנברוך, ניתוק מתענוגי עולם הזה הוא כדי להידמות כמה שיותר למלאכי השרת בעבודת יום הכיפורים. 
וכן אנו רואים בספר הכוזרי מאמר ג אות ה "וצומו ביום ההוא צום שהוא קרוב בו להתדמות במלאכים, מפני שהוא גומרו בכניעה ובשפלות ובעמידה ובכריעות ותושבחות ותהלות, וכל כחותיו הגופיים צמים מהענינים הטבעיים, מתעסקים בתוריים, כאלו אין בו טבע בהמי" 
ולכאורה קשה, כי דברינו ובמיוחד דברי הכוזרי שאומר שמטרת הצום  היא להידמות למלאכים ש"מתעסקים בתוריים" דהיינו בענייני התורה, סותרים מדרש שאומרת שאין למלאכי השרת ולתורה שום קשר. 
בילקוט שמעוני תהילים רמז תרמא "מה אנוש כי תזכרנו א"ר יהושע בן לוי כשעלה משה למרום אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה רבש"ע מה לילוד אשה בינינו א"ל לקבל תורה בא, א"ל חמדה גנוזה תתקע"ד דורות אתה מבקש ליתנה לבשר ודם מה אנוש כי תזכרנו גו' תנה הודך על השמים, א"ל הקב"ה למשה החזר להם תשובה, אמר לפניו רבש"ע מתירא אני שמא ישרפוני בהבל פיהם, א"ל אחוז בכסא כבודי שנאמר מאחז פני כסא פרשז עליו עננו, א"ר תנחום מלמד שפרש שדי זיו שכינתו ועננו עליו, א"ל רבש"ע תורה שאתה נותן לי מה כתיב בה לא יהיה לך וגו' בין העו"א אתם שאתם עובדים ע"א! שוב מה כתיב בה לא תשא כו' משא ומתן יש ביניכם! שוב מה כתיב בה כבד את אביך כלום אב ואם יש לכם! שוב מה כתיב בה לא תרצח לא תנאף לא תגנוב כלום יצר הרע יש ביניכם! חזרו והודו להקב"ה שנאמר ה' אדונינו מה אדיר שמך בכל הארץ ואילו תנה הודך על השמים לא כתיב" 
אז למה אנו מנסים להידמות למלאכים ביום כיפורים כדי להתעסק בעניינים תורניים, כשמלאכי השרת אין להם חלק בה?
לפי תשובת משה רבנו למלאכי השרת נוכל להבין פשר העניין. תשובת משה למלאכים היתה, שאין להם קשר למצוות התורה, " ... מה כתיב בה כבד את אביך כלום אב ואם יש לכם! שוב מה כתיב בה לא תרצח לא תנאף לא תגנוב כלום יצר הרע יש ביניכם!", בעצם טענת משה רבנו היתה שאין המלאכים היכולת להשתמש בתורה לבנות את עצמם, כי הרי אין להם יצר הרע שצריך להזדכך. 
אבל אנחנו בני האדם העשויים מחומר הקהה והגשמי, חייבים לזכך ולטהר את עצמנו ע"י הכנסת אור התורה. אדם אפילו עם המידות הבסיסיות הכי טובות אינו שלם עד שהוא משעבד אותן להוראת התורה. 

אז כשאנו עומדים מול הקב"ה ביום הכיפורים, אנו בעצם עומדים מעל המלאכים, בקרבת מקום אצל הקב"ה שרק מי שעמל וזיכך את עצמו בניתוק מן הטבע הבהמי יכול להגיע.

ביום כיפורים  כשעומדים לפני הקב"ה אנו צריכים להודות לקב"ה שנתן לנו את האפשרות לעלות למעלות של קדושה וטהרה ביום קדוש זה. ולנצל ההזדמנות של עלייה זו לקדש את כל השנה הבאה עלינו לטובה.
 וכן מובא דבריו במאמרינו ליום כיפור התשס"ג� 





