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סוכות – תשס"ו

סוכת ממש כנגד ענני כבוד?
המצוה לשבת בסוכה בחג מובא בויקרא פרק כג פסוק מב-מג "בסכת תשבו שבעת ימים כל האזרח בישראל ישבו בסכת: למען ידעו דרתיכם כי בסכות הושבתי את בני ישראל בהוציאי אותם מארץ מצרים אני ה' אלהיכם"
מוזכרת גם הסיבה מדוע יושבים בסוכה, כדי לזכור שה' הושיב את בני ישראל בסוכות במדבר. 
במסכת סוכה מובא מחלוקת בעניין (דף יא עמוד ב) בפירוש הטעם "תניא:  כי בסכות הושבתי את בני ישראל - ענני כבוד היו, דברי רבי אליעזר. רבי עקיבא אומר סוכות ממש עשו להם"
רש"י מסביר שם כאונקלוס ועוד מפרשים שהסוכות שמוזכרות בפסוק מג הם ענני הכבוד כדברי רבי אליעזר. 
בספר החינוך מצוה שכה מובא  גם דברי רבי עקיבא מצווה ישיבה בסוכה. "משרשי המצוה, מה שמפורש בכתוב, למען נזכור הניסים הגדולים שעשה האל ברוך הוא לאבותינו במדבר בצאתם ממצרים, שסיככם בענני כבוד שלא יזיק להם השמש ביום וקרח בלילה. ויש שפירשו שסוכות ממש עשו בני ישראל במדבר. ומתוך זכירת נפלאותיו שעשה עמנו ועם אבותינו נזהר במצוותיו ברוך הוא, ונהיה ראויים לקבלת הטובה מאתו, וזהו חפצו ברוך הוא שחפץ להיטיב"
יש לשאול אם יש שני טעמים שמובאים בגמרא למה רש"י ורוב המפרשים מביאים דווקא את דברי רבי אליעזר כעיקר או בלבד בלי דברי רבי עקיבא. 

אם תרצה לומר שטעם של רבי עקיבא נראה פחות מתאים לעונה של החג כפירוש רש"י שם  במסכת סוכה "מפני החמה, בשעת חנייתן היו עושים סכות" אפשר להסביר את דברי רבי עקיבא כרמב"ן "ועל דעת האומר סכות ממש עשו להם, החלו לעשותן בתחילת החרף מפני הקור כמנהג המחנות, ולכן צוה בהן בזמן הזה"
אבל עדיין אפשר להקשות על דברי רבי עקיבא מבחינה אחרת כתוב בפסוק 'כי בסכות הושבתי את בני ישראל' כלומר שהקב"ה הושיב את בני ישראל בסוכות בכבודו ועצמו, אבל אם מדובר בסוכות ממש אז בני ישראל עשו אותם בעצמם? אז איך רבי עקיבא יסביר את דברי הפסוק? (גם קשה לפי זה את סדר דברי החינוך, למה כתב בסוף ' ומתוך זכירת נפלאותיו שעשה עמנו ועם אבותינו נזהר במצוותיו ברוך הוא, ונהיה ראויים לקבלת הטובה מאתו, וזהו חפצו ברוך הוא שחפץ להיטיב' לאחר הזכרת שיטת רבי עקיבא).
לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין בדיוק על פי דברי הרמב"ן ועוד עם דברי הרשב"ם כאן. הרמב"ן בהמשך פירושו כותב "והזכרון, שידעו ויזכרו שהיו במדבר לא באו בבית ועיר מושב לא מצאו ארבעים שנה, והשם היה עמהם לא חסרו דבר", נראה שהרשב"ם מרחיב את דברי הרמב"ן בדבריו "וזה טעמו של דבר. חג הסוכות תעשה לך באוספך מגרנך ומיקבך באוספך את תבואת הארץ ובתיכם מלאים כל טוב דגן ותירוש ויצהר, למען תזכרו כי בסוכות הושבתי את בני ישראל במדבר ארבעים שנה בלא יישוב ובלא נחלה, ומתוך כך תתנו הודאה למי שנתן לכם נחלה ובתיכם מלאים כל טוב, ואל תאמרו בלבבכם כחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה"
הרשב"ם מוסיף עוד עניין לטעם המצווה, שאחר כל עבודת האדמה שעסקו בני ישראל במשך השנה עד שהגיעו לאסיפת התבואה מן הארץ, אסיפה של תנובה המספיקה למשך כל השנה, יש חשש שבני ישראל יגידו בלבבם 'כחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה'. לכן נזכרים בסוכות שישבו אבותינו במדבר.
לפי הרמב"ן עניין הזכרת סוכות ממש הוא עצם הסביבה שבני ישראל היו שם במדבר מקום ללא 'בית ועיר מושב'  ובכל זאת לא היה חסר להם דבר. הרשב"ם אמר שעצם כל עבודת האדם כדי פרנסתו יכול לגרום מחשבה של כחי ועוצם ידי עשה עת החיל הזה, לכן באה חג הסוכות כדי להזכיר לו שאפילו כשהתעסק בדברים שלו כמו סוכות, עדיין ללא הקב"ה לא היה לבני ישראל יכולת לחיות במדבר. כך בא חג הסוכות להזכיר לנו שככה הם החיים גם בתוך עיר מושב גם בתוך בית שבנינו לעצמנו.

לכן הגמרא מביא את דעת רבי עקיבא שסובר שהפסוק כאן מדובר הוא סוכות ממש. כי רואים בהרבה מקומות שרבי עקיבא ראה מעבר למציאות העולם כדי לראות את כח ה' בעולם.
כך אנו רואים במסכת ברכות דף ס עמוד ב "דרבי עקיבא: לעולם יהא אדם רגיל לומר כל דעביד רחמנא לטב עביד" ושם מסופר המקרה שרבי עקיבא לא קבל מקום ללון ב'עיר מושב' ועדיין דבק בגישה 'כל דעביד רחמנא לטב עביד', וגם אחרי שרכושו – החמור, התרנגול, והנר – נלקחו ממנו אמר 'לטב עביד' וכך הוכח בסוף שם, שהוא ניצול מליסטים.
רבי עקיבא הבין שאפילו ב'סוכות ממש' אפשר וחובה לראות את גדולת ה', כי מעבר המצב הנוכחי הנראה לעין הקב"ה מנהיג את העולם כולו בטובו.
אם כן אפשר לשאול שבדברי רבי עקיבא יש חידוש נפלא איך להסתכל בעולם למה נבחרה דעת רבי אליעזר כטעם ישיבה בסוכות?
לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין לפי פסק השולחן ערוך אורח חיים בסימן תרכה "בסוכות תשבו שבעת ימים וגו' כי בסוכות הושבתי את בני ישראל הם ענני כבוד שהקיפם בהם לבל יכם שרב" הבית יוסף מביא טעם ענני הכבוד הוא עניין של מגן מן השמש ועל זה יש להודות. אבל יש עוד סיבות להודות על ענני הכבוד דברי רש"י בבמדבר פרק ד פסוק לד "וענן ה' עליהם יומם - שבעה עננים כתובים במסעיהם. ארבע מארבע רוחות, ואחד למעלה, ואחד למטה, ואחד לפניהם מנמיך את הגבוה ומגביה את הנמוך (מיישר הרים ובקעטות מ.פ.) והורג נחשים ועקרבים" ועוד ראינו ברש"י בדברים פרק ח פסוק ד "שמלתך לא בלתה - ענני כבוד היו שפים בכסותם ומגהצים אותם כמין כלים מגוהצים"  אז למה הבית יוסף לא הביא עוד תכונות של העננים בהזכירם? 
כדי להבין זאת יש לעיין בעוד ניסים שהקב"ה הנהיג בבני ישראל רוב זמן שהותם במדבר. נוסף לענני הכבוד  היה גם עמוד האש, המן, הבאר, ושבגדיהם ונעליהם לא בלו.
אם נעיין בניסים אלו נראה שהם מחולקים לשני חלקים, ניסים שהקב"ה הנהיג בלי שום בקשה מישראל וניסים שבאו רק אחר בקשת ישראל. ענני הכבוד ועמוד האש, וגם בגדיהם ונעליהם, ואילו המן והבאר באו רק אחר בקשת בני ישראל. 
מובא בספרי המוסר, שאם בני ישראל היו מחכים עוד, היו גם זוכים למן ולבאר ללא צורך בבקשה מיוחדת, כגון שלא ראו צורך לבקש בקשה מיוחדת לבגדיהם ולנעליהם.

נראה שהסיבה לכך היא שפחות שמים לב לחוסר בבגדים ונעלים מחוסר לאוכל ומים. לכן בני ישראל לא הצליחו לשים לב לכך כמו שהיה במן ובבאר. וזה היה בעיה של חוסר אמונה ביציאתם במצרים. כי בקשר לנעלים ולבגדים לא לקחו בחשבון שיוצאים למקום ללא עיר או מושב, אבל לקחו לעצמם אוכל שהחזיק להם לי"ח באייר. 

ענני הכבוד שהיו לישראל היה דבר ברור לעין בכך שהנהיג את העם בדרך הנכונה אבל גם בתור מגן מן השמש, אבל גם היה בהם עוד תפקידים שלא נראו לעין, כגון 'מנמיך את הגבוהה ...' וכן 'גיהוץ הבגדים שלא בלו'.

כלומר בתוך ענני הכבוד אפשר לראות את השגחת ה' בבירור, אבל כדי להכיר את הטובה היותר גדולה בהשגחת ה' יש לעיין עוד אפילו בדברים הברורים.

יוצא מדברים אלו שרבי אליעזר ורבי עקיבא אינם חולקים במציאות הכרת הטובה שצריכים להרגיש בישיבה הסוכה, אלא כל אחד מביא צד אחר של הכרת הטוב שיש בסוכה.

לכן פסק השולחן ערוך שיש צורך להסתכל על הנס של ענני הכבוד גם מבחינת הטובה הגשמית שיש בהם. כי בסוכות שיש חשש גדול, כדברי הרשב"ם, שהגשמיות של האדם יגרום לו לשכוח שאפילו גשמיותו הוא מבחינת ענני כבוד.
