סוכות
בס"ד

סוכות – תשס"ז

סוכה סימן של טהרה

בחג הסוכות יש תוספת בעבודות הקרבנות עצמם כמו שרואים במסכת ראש השנה:
תניא, אמר רבי יהודה משום רבי עקיבא: .... ומפני מה אמרה תורה נסכו מים בחג - אמר הקדוש ברוך הוא: נסכו לפני מים בחג, כדי שיתברכו לכם גשמי שנה 

ראש השנה דף טז עמוד א 

עניין ניסוך המים בחג  נאמר בתורה דרך רמז כמו שכתוב: 

דתניא, רבי יהודה בן בתירה אומר: נאמר בשני ונסכיהם, בששי ונסכיה, בשביעי כמשפטם - הרי מ"ם יו"ד מ"ם - מים מכאן רמז לניסוך מים מן התורה 

שבת דף קג עמוד ב 

 (מן תוספת באותיות 'מ','י','ם'  בפסוקים שמדברים בקרבנות החג, אנו לומדים את הצורך לניסוך המים בחג.)

אבל אם מתבוננים קצת בעניין ניסוך המים נראה שיש קושי מסוים בדברי רבי עקיבא.

מובא במסכת סוכה:

מי שלא ראה שמחת בית השואבה לא ראה שמחה מימיו 

סוכה דף נא עמוד א 
והריטב"א מסביר את שייכות שמחת בית השואבה לעניין ניסוך המים:

חליל. פי' שהיו מזמרין בו בבית השואבה בחלילין וכלי זמר בשעת נסוך המים. 

חידושי הריטב"א מסכת סוכה דף נ עמוד א 

עתה אפשר לשאול, הרי שמחת בית השואבה הוא זמן של שמחה גדולה ביותר, ואילו דברי רבי עקיבא על ניסוך המים בא כדי לברך את גשמי הברכה שטרם הגיעו. אז איך אפשר לשמוח כל כך על עניין של ניסוך המים בזמן החג?

יתר מכך אפשר לשאול עוד מדברי הגמרא:
עיני ה' אלהיך בה - עתים לטובה עתים לרעה. עתים לטובה כיצד? הרי שהיו ישראל רשעים גמורין בראש השנה, ופסקו להם גשמים מועטים, לסוף חזרו בהן. להוסיף עליהן - אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה. אלא הקדוש ברוך הוא מורידן בזמנן על הארץ הצריכה להן, הכל לפי הארץ. עתים לרעה כיצד? הרי שהיו ישראל צדיקים גמורין בראש השנה, ופסקו עליהן גשמים מרובין. לסוף חזרו בהן, לפחות מהן - אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה. אלא הקדוש ברוך הוא מורידן שלא בזמנן על ארץ שאינה צריכה להן

ראש השנה דף יז עמוד ב
לפי דברי הגמרא אי אפשר להיות בטוחים בכלל בברכת הגשמים של השנה, אז איך אפשר לשמוח כל כך בשמחת בית השואבה?

אפשר לומר  שאולי השמחה נובעת שרצוננו להוציא מלבם מן הטועים את הטעות שמה שהארץ שה' נתן לנו לא טובה היא  כמו שמובא ברש"י על הפסוק:
ותרגנו באהליכם ותאמרו בשנאת ה' אתנו הוציאנו מארץ מצרים לתת אתנו ביד האמרי להשמידנו 

דברים פרק א פסוק כז 

בשנאת ה' אתנו הוציאנו מארץ מצרים - הוצאתו לשנאה היתה. משל למלך בשר ודם, שהיו לו שני בנים ויש לו שתי שדות אחת של שקיא ואחת של בעל, למי שהוא אוהב נותן של שקיא, ולמי שהוא שונא נותן לו של בעל. ארץ מצרים של שקיא היא, שנילוס עולה ומשקה אותה, וארץ כנען של בעל, והוציאנו ממצרים לתת לנו את ארץ כנען 

רש"י שם

כלומר הטועים חושבים שזה שעם ישראל צריכים לבקש כל שנה ושנה על הגשם מראה על שנאה כלפיהם חס וחלילה.

אבל באה שמחת בית השואבה שבאה להפוך את תפיסת הטועים שלא מבינים את המציאות האמיתית כמו שכתוב בשבלי הלקט על התפילה:
משום דארץ ישראל גבוה מכל ארצות העמים וצריכה לגשמים תמיד לפיכך היו מקדימין לשאול על הגשמים והיה חביב לפני הקב"ה לפי שהוא מתאוה לשמוע תפלתן של צדיקים 

ספר שבולי הלקט ענין תפילה סימן כא 
עוד לא מבינים הטועים עוד עניין חשוב בנושא זה כמו שרואים במסכת יומא:
שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחי: מפני מה לא ירד להם לישראל מן פעם אחת בשנה? אמר להם: אמשול לכם משל: למה הדבר דומה - למלך בשר ודם שיש לו בן אחד. פסק לו מזונותיו פעם אחת בשנה, ולא היה מקביל פני אביו אלא פעם אחת בשנה. עמד ופסק מזונותיו בכל יום, והיה מקביל פני אביו כל יום. אף ישראל, מי שיש לו ארבעה וחמשה בנים היה דואג ואומר: שמא לא ירד מן למחר ונמצאו כולן מתים ברעב, נמצאו כולן מכוונים את לבם לאביהן שבשמים. 

יומא דף עו עמוד א 

הקב"ה רוצה ומתאווה לתפילתנו, כדי שנתקרב אליו יותר ויותר, לכן אנו שמחים בזמן שמחת בית השואבה על התכונה המיוחדת של ארץ ישראל שמכריחה אותנו לשמור על קשר הדוק עם הקב"ה המתאווה לנו.

אבל נראה שיש עוד הסבר שאפשר לתת לעניין שמחת בית השואבה, ולמה היא מקושרת לסוכות ובעצם למה חג סוכות עצמו מקושר בזמן ובתפיסה לעניין של הגשמים.

מובא במסכת סוכה מה העניין שבגללו אנו חוגגים את חג הסוכות:
דתניא: כי בסכות הושבתי את בני ישראל - ענני כבוד היו, דברי רבי אליעזר 

סוכה דף יא עמוד ב 

וכן נפסק להלכה בשולחן ערוך:

בסוכות תשבו שבעת ימים וגו' כי בסוכות הושבתי את בני ישראל הם ענני כבוד שהקיפם בהם לבל יכם שרב ושמש
שולחן ערוך אורח חיים סימן תרכה 

לכאורה אפשר לשאול למה הקב"ה היה צריך לשנות את טבעי הראיה של העננים במדבר, עמוד האש היה ברור לנו כנס גלוי אבל שימוש בענני כבוד נראית כנס נסתר?

לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין לפי דברי רבי אליעזר המוזכר לעיל בגמרא אחרת:

תניא, רבי אליעזר אומר: כל העולם כולו ממימי אוקיינוס הוא שותה, שנאמר ואד יעלה מן הארץ והשקה את כל פני האדמה. אמר לו רבי יהושע: והלא מימי אוקיינוס מלוחין הן! - אמר לו: ממתקין בעבים. 

תענית דף ט עמוד ב 

רבי אליעזר מלמד אותנו שתפקיד העננים הוא כדי להמתיק את המים של האוקיינוס, להמתיק את המים שכל העולם צריך כדי לחיות.

כלומר, העננים גם היום עושים דברים נסתרים בכל יום כדי לקיים את העולם. 

בעצם אם מסתכלים על תפקיד העננים אנו רואים שהם באים 'לטהר' את המים של האוקיינוס כדי שיתאימו לצרכי בני האדם, כך גם ענני הכבוד הכינו את הדרך 'וטיהרו' אותה כדי שבני ישראל יוכלו ללכת בה.

אם מתבוננים עוד רואים איפיון מיוחד במצוות סוכה שאין במצוות אחרות, בחג הסוכות יש לנו מצווה להיכנס לתוך אותה הסוכה, דהיינו זו מצווה שאנו נכנסים עם כל הגוף לתוכה כדי לקיימה.

עוד דבר שיש צורך להיכנס בתוכו כדי לקיים את פעולתו הוא המקווה של טהרה, מקווה של מים טהורים. וענני הכבוד עטפו בני ישראל במדבר כמו מקווה טהרה דברי התרגום יונתן:
ויסעו בני ישראל מן רעמסס לסוכות מאה ושלושים מילין שם כסו עליהם שבעת ענני כבוד ארבעה מארבע צדדיהם ואחד מעליהם שלא ירד עליהם מטר וברד ולא ישרפו בחום השמש ואחד מתחת להם שלא יזיקו להם קוצים ולא נחשים ועקרבים ואחד נוסע לפניהם להשוות עמקים ולהנמיך הרים להתקין להם 

כתר יונתן (תרגום לעברית של תרגום יונתן) שמות פרק יב פסוק לז 

כלומר שורש הסוכות – ענני הכבוד – יש בה גם עניין של טהרת האדם. כך כתוב בשפת אמת:

סוכות זכר לענני כבוד. ומהיכן זכו בני ישראל לענני כבוד. בזוהר הקדוש 'זכרתי לך חסד כו'' לכתך אחרי במדבר כו'. וכלל הענין על ידי שהכניסו עצמם תחת מלכותו יתברך כי אחר יציאת מצרים יראו לנפשותם שלא יפלו שנית  תחת ממשלת הסטרא אחרא. ולכן אף כי הבחירה ניתן לאדם עם כל זה יש גם לזה בחירה. רק בוחר בהנהגתו יתברך שינחנו באורח מישור. וכדברים אלו גם כן אחר ימי הדין ראש השנה ויום הכפורים שבני ישראל נקיים מן החטא. צריכין גם כן לבחור בהנהגתו יתברך. והוא גם כן בחינת תשובה. ומקודם היתה תשובה מיראה, ועתה היא מאהבה על ידי שרואין חסד ה' שמחל לנו וטהרנו מן החטא. עם כל זה שבין אליו ומבינים שאין לנו מקום מעצמינו רק לחסות בצלו יתברך. .. סוכה היא עדות לבני ישראל שנטהרו מחטאם.
שפת אמת מועדים סוכות תרל"ה

בעל שפת אמת מסביר שבני ישראל זוכים לענני הכבוד בזה שבוחרים שהקב"ה ינחה אותם בכל דרכיכם כמו ענני הכבוד, אותה קבלה מאהבה מוזכרת להם בישיבה בסוכות  -בענני הכבוד - שמטהרים אותם.

וכמו שראינו שישיבה בסוכה דומה לטהרת המים אזי ניסוך המים שמעיד על הברכות שאנו מצפים מן הקב"ה כי בחרנו שהוא ורק הוא ינחה אותנו, גורמים לנו לשמחה המיוחדת שחג הסוכות בזמן שאיבת המים לניסוך המים. 

כדברי רב עקיבא במסכת יומא:
אמר רבי עקיבא: אשריכם ישראל, לפני מי אתם מטהרין, מי מטהר אתכם - אביכם שבשמים, שנאמר וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם ואומר  מקוה ישראל ה' מה מקוה מטהר את הטמאים - אף הקדוש ברוך הוא מטהר את ישראל. 

יומא דף פה עמוד ב 

חג הסוכות שבא לאחר הימים הנוראים הוא השלב האחרון לתשובה מטהרה שאנו עושים, על ידי בחירה באמת אנו רק רוצים שהקב"ה ינחה את כל דרכנו הגשמיים והרוחניים.
