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סוכות – תש"ע

מובא במדרש בקשר לארבעת המינים:  ד"א פרי עץ הדר אלו ישראל מה אתרוג זה יש בו טעם ויש בו ריח כך ישראל יש בהם בני אדם שיש בהם תורה ויש בהם מעשים טובים כפות תמרים אלו ישראל מה התמרה הזו יש בו טעם ואין בו ריח כך הם ישראל יש בהם שיש בהם תורה ואין בהם מעשים טובים וענף עץ עבות אלו ישראל מה הדס יש בו ריח ואין בו טעם כך ישראל יש בהם שיש בהם מעשים טובים ואין בהם תורה וערבי נחל אלו ישראל מה ערבה זו אין בה טעם ואין בה ריח כך הם ישראל יש בהם בני אדם שאין בהם לא תורה ולא מעשים טובים ומה הקב"ה עושה להם לאבדן אי אפשר אלא אמר הקב"ה יוקשרו כולם אגודה אחת והן מכפרין אלו על אלו ואם עשיתם כך אותה שעה אני מתעלה הה"ד  הבונה בשמים מעלותיו ואימתי הוא מתעלה כשהן עשויין אגודה אחת שנאמר ואגודתו על ארץ יסדה לפיכך משה מזהיר לישראל ולקחתם לכם ביום הראשון. ויקרא רבה (וילנא) פרשת אמור פרשה ל סימן יב 

לפי המדרש ארבעת המינים משולים לארבע מידות שקיימות בבני ישראל:

לולב - שיש בו טעם ואין בו ריח משול לאדם שיש בו תורה ללא מעשים טובים

הדס – יש בו ריח ואין בו טעם  משול לאדם שיש  בו מעשים טובים ללא תורה

ערבה – אין בו לא ריח ולא טעם משול לאדם שאין בו לא מעשים טובים ולא תורה

אתרוג – שיש בו טעם וריח משול לאדם שיש בו תורה ומעשים טובים.

כשמתבוננים בחלוקה וגם מתבוננים בטבעם של ארבעת המינין נוכל לראות דבר נפלא.

כל אחד מן המינים מתייבש בקצב שונה. הערבה מתייבשת במהרה, ואחר כך ההדס, הלולב ובסוף האתרוג שלפעמים לא מתייבש שנה שלמה!

כך ההקבלה למידות שהוזכרו לעיל:

מי שיש בו תורה ומעשים טובים כאתרוג – לא במהרה 'מתייבש' בעבודת ה' שלו.

מי שאין לא תורה ולא מעשים הוא יהודי שמתייבש מהר כי אין לו על לבסס את קשרו לה'.

מי שיש בו מעשים טובים שנטולים מן התורה יכול להחזיק מעמד כ'יהודי רענן' אבל בסוף בגלל שאין בו קשר לתורה בסוף גם הוא יתייבש.

מי שיש בו תורה ולא מעשים טובים עדיין יש לו יכולת עדיין להיות מושפע מן התורה שבתוכו לכן הוא מתייבש יותר לאט מן האדם שמשול להדס.

האתרוג יש בו תכונה שהוא יכול להמשיך משנה אחת לחברתה כי מי שמתמיד עוסק בתורה ומעשים טובים מתרענן יום ביומו בעבודת ה' שלו.

כל אלו האחרים – הלולב, ההדס, והערבה מראים שאדם חייב למלאות את החסר לו שלא יתייבש!

דבר נוסף ראינו במדרש:  ומה הקב"ה עושה להם לאבדן אי אפשר אלא אמר הקב"ה יוקשרו כולם אגודה אחת והן מכפרין אלו על אלו ואם עשיתם כך אותה שעה אני מתעלה מכאן רואים שתפקידם של היהודים הלא ייבשים הוא להשפיע על האחרים כדי לקרב אותם אל ה' כמו שכתבנו בדרשה לסוכות תשס"ה בקשר להלכה:  מצות ד' מינים שיטול כל אחד לולב אחד וב' ערבות וג' הדסים  ובמקום הדחק דליכא הדס כשר, סגי ליה בחד דלא קטום ומצוה לאגדם בקשר גמור ... סעיף ב יטול האגודה בידו הימנית, ראשיהם למעלה ועיקריהם למטה, והאתרוג בשמאלית שולחן ערוך אורח החיים סימן תרכ"א סעיפים א-ב שתפקיד המנהיגים הרוחניים להתקרב ולהתאחד עם שאר בני ישראל אבל עדיין לעמוד במקומם כדי להמשיך את בני ישראל למעלתם ולא ההפך חס וחלילה.

כדי שיהודי לא 'יתייבש' הוא חייב לעסוק בתורה ומעשים טובים כאחד, ובכוח הרענן שיש בו להתאחד עם שאר בני ישראל לקרב אותם לאותו רמת הרעננות בעבודת ה'.

