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סוכות – תשע"א

יש מדרש ידוע בקשר לארבעת המינים: פרי עץ הדר אלו ישראל מה אתרוג זה יש בו טעם ויש בו ריח כך ישראל יש בהם בני אדם שיש בהם תורה ויש בהם מעשים טובים כפות תמרים אלו ישראל מה התמרה הזו יש בו טעם ואין בו ריח כך הם ישראל יש בהם שיש בהם תורה ואין בהם מעשים טובים וענף עץ עבות אלו ישראל מה הדס יש בו ריח ואין בו טעם כך ישראל יש בהם שיש בהם מעשים טובים ואין בהם תורה וערבי נחל אלו ישראל מה ערבה זו אין בה טעם ואין בה ריח כך הם ישראל יש בהם בני אדם שאין בהם לא תורה ולא מעשים טובים ומה הקדוש ברוך הוא עושה להם לאבדן אי אפשר אלא אמר הקדוש ברוך הוא יוקשרו כולם אגודה אחת והן מכפרין אלו על אלו ויקרא רבה פרשת אמור פרשה ל  לכאורה סוף המדרש קצת קשה שכתוב בו 'אמר הקדוש ברוך הוא יוקשרו כולם אגודה אחת והן מכפרין אלו על אלו' המילים 'אלו על אלו' מסמנים שהצדיקים יכפרו על הרשעים ושהרשעים יכפרו על הצדיקים. איך ייתכן שהרשעים יכפרו על הצדיקים? 
אם תרצו לומר שביטוי 'אלו על אלו' מתכוון רק שהצדיקים יכפרו על הרשעים, הרי אי אפשר להגיד כך כי ראינו במדרש אחר: ר' תנחום בר' חייה פתח ביום טובה היה בטוב . אמ' ר' תנחום בר' חייה ביום טובתו שלחבירך הייה עמו בטובה ואל תכניס בו עין רעה. א' ר' אחא ביום טובה היה בטוב וביום רעה ראה. אם באת רעה לחבירך הוי מסתכל בו היאך לזכות בו ולפרנסו כדי שתקבל מתן שכרו. ר' תנחום בר' חייה כך היה עושה בשעה שהייתה אמו לוקחת לו ליטרא שלבשר מן השוק היתה לוקחת שתים, אחת לו ואחת לעניים, ובשעה שהיתה לוקחת אגודה שלירק מן השוק היתה לוקחת שתים, אחת לו ואחת לעניים, על שם גם את זה לעומת זה עשה האלהים, עניים ועשירים, כדי שיהו זכים אילו עם אילו ויהיו מזכים אלו את אלו. לפיכך משה מזהיר את ישראל ואומר להם וכי ימוך אחיך. ויקרא רבה פרשת בהר פרשה לד לפי מדרש זה רואים שעניין הזכייה הוא דו כיווני, כלומר מצב העני ומצב העשיר משלימים אחד את השני.

לכן צריכים איך הרשעים מכפרים על הצדיקים, ואיך הבינוניים שמוזכרים גם מכפרים אלו על אלו. נראה אפשר להבין את העניין לפי דברים שהזכרנו פעם: (פרשת נצבים תשס"ה ופרשת עקב תשס"ט) שם הבאנו את הגמרא: רבי עקיבא רבך לא אמר כך, אלא: ברא צדיקים - ברא רשעים, ברא גן עדן - ברא גיהנם. כל אחד ואחד יש לו שני חלקים, אחד בגן עדן ואחד בגיהנם, זכה צדיק - נטל חלקו וחלק חברו בגן עדן, נתחייב רשע - נטל חלקו וחלק חברו בגיהנם. חגיגה דף טו עמוד א  ושאלנו שלכאורה גמרא זו קשה, למה הצדיק נוטל את מקום של הרשע בגן עדן ולמה הרשע נוטל חלקו של הצדיק בגיהנם?  והבאנו את דברי הרה"ג דסלר זצ"ל בנושא הבחירה: כששני עמים נלחמים, הנה המלחמה היא המקום מערכתה, כל מה שאחורי צבא העם הוא כולו תחת רשותו ואין לו שום ניגוד כלל, וכן מה שהוא מאחורי השני כולו ברשות השני. אם האחד ינצח פעם בקרב, וידחה את השני מרחק מה, אזי בהתחדש הקרב יהיה במקום שיעמדו שניהם אז, אבל במקום שרכש לו הראשון שם אין עוד מלחמה כי הוא ברשותו. הרי שבפעל יש רק חזית אחת, ובכח, כל שטח שתי המדינות הוא מקום הקרב. כן הוא גם בענין הבחירה, כל אדם יש לו בחירה, היינו נקודת פגישת האמת שלו עם האמת המדומה, תולדת השקר. אבל רוב מעשיו הם במקום שאין האמת ושקר נפגשים כלל. כי יש הרבה מן האמת שהאדם מחונך לעשותו, ולא יעלה על דעתו כלל לעשות ההיפך, וכן הרבה אשר יעשה מן הרע והשקר, שלא יבחין כלל שאין ראוי לעשותו. אין הבחירה שייכת אלא בנקודה שבין צבאו של היצר הטוב לצבאו של יצר הרע..... אמנם נקודה זו של הבחירה אינה עומדת תמיד על מצב אחד, כי בבחירות הטובות האדם עולה למעלה. מכתב מאליהו חלק א קונטרס הבחירה עמוד 113 והסברנו לפי דברי הגמרא: יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע עצמו לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד יאבד טובה הרבה, בשביל חטא יחידי שחטא - אובד ממנו טובות הרבה. ר' אלעזר בר' שמעון אומר: לפי שהעולם נידון אחר רובו והיחיד נידון אחר רובו, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד כו', בשביל חטא יחידי שעשה זה - אבד ממנו ומכל העולם טובה הרבה קידושין דף מ עמוד ב שבעצם כמו שאדם משפיע על עצמו לפי בחירתו כך הוא משפיע על סביביו ועל כל העולם כולו. לכן כשהצדיק בוחר בטוב הוא משפיע על מידת הצדקות של כל העולם,והוא נותן לרשע אפשרות לעשות מעשה טוב, לכן הוא זוכה את זכויותיו של הרשע כי רק בגלל בחירת הצדיק לטוב משפיע על מעשה הרשע.
וכן ההפך ברשע, רשע שבוחר ברע בעצם משפיע רע בעולם וגורם אפשרות שאחרים יבחרו ברע, לכן הו נוטל את חלקו של 'החוטאים' בגללו. 

לכן צדיק שעומד מול השפעות הרעות מסביבו ראוי לשבח מיוחד כמו שראינו בקשר לרבקה אמנו שרש"י מפרש על הפסוק: ויהי יצחק בן ארבעים שנה בקחתו את רבקה בת בתואל הארמי מפדן ארם אחות לבן הארמי לו לאשה: בראשית פרק כה פסוק כ ושם רש"י מסביר: בת בתואל מפדן ארם אחות לבן - וכי עדיין לא נכתב שהיא בת בתואל ואחות לבן ומפדן ארם, אלא להגיד שבחה שהיתה בת רשע ואחות רשע ומקומה אנשי רשע, ולא למדה ממעשיהם:
לפי זה אפשר להבין איך הרשעים יכולים לכפר על הצדיקים, ראינו שמעשי הרשעים משפיעים גם על הצדיקים, ולכן הצדיקים צריכים לעבוד יותר קשה מול היצר הרע שהתחזק בגלל הרשעים ובגלל שמצליחים להתמודד מול אותן השפעות הרי מקבלים שכר כמו שראינו: בן הא הא אומר לפום צערא אגרא אבות פרק ה משנה כג
 לכן צדיקים ואפילו בינוניים שעושים מצוות בתוך סביבה של רשעים מקבלים שכר יתר ובשכר זה זוכים לכפרה יותר ממה שאם לא היתה השפעה זו.
