סוכות
בס"ד

סוכות – תשס"ד

הגמרא במסכת עבודה זרה דף ב עמוד א – דף ג עמוד א מביאה את דברי רב חנינא בר פפא
 על עימות שיקרה בעתיד לבוא בין הקב"ה לאומות העולם. בסוף העימות האומות טוענות כלפי הקב"ה שלא קבלו הזדמנות הוגנת להוכיח כנותם בעבודת ה', כי הרי המצוות לא ניתנה להם כמו לעם ישראל. וכן אנו רואים בדף ג עמוד א שם "אמרו לפניו: רבש"ע, תנה לנו מראש ונעשנה, אמר להן הקב"ה שוטים שבעולם, מי שטרח בערב שבת יאכל בשבת, מי שלא טרח בערב שבת מהיכן יאכל בשבת? אלא אף על פי כן, מצוה קלה יש לי וסוכה שמה, לכו ועשו אותה. .... שאין הקב"ה בא בטרוניא עם בריותיו. ואמאי קרי ליה מצוה קלה? משום דלית ביה חסרון כיס. מיד כל אחד נוטל והולך ועושה סוכה בראש גגו, והקדוש ברוך הוא מקדיר עליהם חמה בתקופת תמוז, וכל אחד ואחד מבעט בסוכתו ויוצא, שנאמר: ננתקה את מוסרותימו ונשליכה ממנו עבותימו"

האומות דורשות ניסיון נוסף מהקב"ה להוכיח את עצמן, ולמרות ש"מי שלא טרח בערב שבת מהיכן יאכל בשבת?", בכל זאת  אין הקב"ה  "בא בטרוניא עם בריותיו". לכן הקב"ה נותן לאומות מצווה "קלה" כדי שינסו את כנותן. מצוות סוכה, שהיא "קלה" מאד כי אין בה חיסרון כיס, מצוות "חוויה", שיוצאים קצת מן הבית ליהנות מן ה"טבע". 
אחר שיצאו האומות ובנו סוכות בכל גגי העיר, הקב"ה מנסה את האומות ומקדיר להם חום של תמוז, וכל אחד ואחד יוצא ומבעט בסוכתו. אז הקב"ה מוכיח לאומות שאין בכנותם שום שמץ של אמת.  
הגמרא ממשיכה לשאול בדף ג עמוד ב, שבעצם אין טענה נגד האומות כי ההלכה קובעת "המצטער" פטור מן הסוכה? הגמרא מתרצת, שבאמת ההלכה כך אלא שלא היו צריכים לבעוט בסוכה ביציאתם. 

אפשר לשאול למה נבחרה דווקא מצווה זו לניסיון של האומות. הרי יש הרבה מצוות קלות אחרות שיוכלו לזכות בהן האומות, כגון שילוח הקן שאין בו חיסרון כיס וכן והדרת פני זקן, או אפילו מצוות אחרות שיש בהן חיסרון כיס, אבל קלות לביצוע, כגון מצוות מזוזה
 . במיוחד אם אין הקב"ה בא בטרוניא עם בריותיו?

כניסה לסוכה מהווה שינוי מהותי בחיי האדם. הוא יוצא מביתו הקבוע והמוצק אל בית זמני ורעוע. יוצא מההרגל הפשוט לשינוי שכרוכים בו תכנונים מיוחדים. יוצא מחיי המשפחה השמורים מתחת קורת הגג, לחיים מתחת אוסף גידולי קרקע שמתייבשים ונכחדים.
כל מהלך יציאתו של האדם מהווה ביטוי לאמונתו שהקב"ה הוא מנהיג העולם, מקרני ראמים עד ביצי כינים. הסוכה מסמלת את ענני הכבוד, עננים ששמרו את בני ישראל במהלכם בארץ לא זרועה. כדברי ספר החינוך במצוה שכה מסביר שורשה של מצוה זו. "משרשי המצוה, מה שמפורש בכתוב למען נזכור הניסים הגדולים שעשה האל ברוך הוא לאבותינו במדבר בצאתם ממצרים, שסיככם בענני כבוד שלא יזיק להם השמש ביום וקרח בלילה. ... ומתוך זכירת נפלאותיו שעשה עמנו ועם אבותינו נזהר במצוותיו ברוך הוא, ונהיה ראויים לקבלת הטובה מאתו, וזהו חפצו ברוך הוא שחפץ להיטיב"

ענני הכבוד מסמלים, שהקב"ה "מכסה" את כל הנהגת העולם. ענני הכבוד הגינו על עם ישראל בשלש דרכים. העננים ישרו את ההרים ואת הבקעות בדרך כדי שמסעות יהיו בנוחות
. הם הגינו מ"מכות" מן השמים השמש והקור. העננים גם הגנו מפני התקפות מעמים אחרים, שבלעו החיצים ובליסטראות שנזרקו בשעת מלחמה
. 
שלשת הדרכים האלו מצביעים על הנהגת ה' בעולם. ה' מישר הקרקעות, כלומר נוהג בעולמו כרצונו וכן ראינו ברש"י הראשון של בבראשית, "הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו".

ה' מנהיג את השמים כמו שכתוב בתהילים פרק יט "ב השמים מספרים כבוד אל ומעשה ידיו מגיד הרקיע". כלומר אל יחשוב אדם שמהלכות העונות והמזג אוויר זה חלק מהטבע, אלא הקב"ה מנהיג את מהלכי הרקיע יום יום.
הקב"ה מנהיג כל הקשר בין האומות, אומה שמצליחה אינה מצליחה בגלל תכונות מיוחדות של מנהיגיה או אנשיה, אלא ברצון הקב"ה בעת ההיא בהצלחתה. אם לעזור לעם ישראל בדרכה, אם להרתיע עם ישראל שתחזור לדרכיה הטובים.

מצוות סוכה בעצם מסמלת קשר האדם לעולמו, לסביבתו, ולאומות העולם
. 
קיום המצוות הוא עניין של הסתכלות והתבוננות בכל מה שקורה בעולם, ולהעלות אירועי העולם לרמה רוחנית וקשר הדוק עם הקב"ה. אם זה דבר שקורה "בקרקע" העולם, בחיי היום יום, אם זה התבוננות במהלכי השמים, בהנהגה ה'טבעית' של העולם אם זה שייך בקשרי האומות.

לכן הקב"ה נתן לאומות מצווה שמעידה על מהלך חיי היהודי,מהלך שבו מעורב קדש וחול, כדי להעלות את חיי החול לקדש.

האומות לא קבלו את המסר, לכן "בעטו" במצוה. כי הבנתן היא שהמצוות הן רק  עניין קיום ציווים אבל אינן נוגעות בחייהם ומהותם.
לעומת האיש היהודי שמבין שכל המצוות וחיי עולם חד הם, כניסתו לסוכה מהווה בשבילו הזכות להיות מסובב במצוה בחייו היומיומיים כלומר להיות 'מוכלל' בהנהגה ה'כוללת' של הבריאה בידי ה' יתברך. 

מצוות סוכה מלמדת אותנו שקיום מצוות איננו רק עניין של לצאת ידי חובה, אינה רק עניין למלאות רשימה של התחייבויות, אלא קיום מצוות היא דרך חיים. 

מצוות סוכה באה אחרי העלייה הרוחנית העצומה של ימים הנוראים, כדי לייסד את הקשר של רוחניות האדם עם חייו בעולם הזה.
יש סמל רביעי לענני הכבוד, והוא שהעננים הראו את דרך המסע
 במדבר לעם ישראל. אם היהודי שומר את התורה ומצוות כחלק מחיים שלו, אז יזכה שהתורה וחכמיה הגדולים ינהיגו אותו לקרבה לה'.
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