בס"ד
יום כפורים תשס"ג
ידוע המאמר "יום כפורים, יום כ-פורים". ההסבר המקובל שיום כפורים הוא כמו פורים, דהיינו שפורים היא על מדרגה יותר גדולה מיום הכפורים, כי ביום כיפור חוזרים בתשובה מיראה כי אם בפורים חוזרים מאהבה. 
יש ענין נוסף במאמר זה שמסביר מהות מאד ממשית בנושא יום כיפור. לפני שניגש לענין נתבונן בעוד כמה נקודות הנראות בלתי מובנות ביום כיפור.
ידוע הענין שמי שאוכל בערב יום כיפור מעלים עליו כאילו צם בתשיעי ובעשירי. יותר מזאת הרי זה מצווה לאכול ערב יום כיפור וגם יש ענין של סעודה מפסקת שחייבת להיות עם שני תבשילים. הרה"ג משה שטרנברוך בספרו מועדים וזמנים שואל למה דווקא ביום כיפור יש ענין של ערב יום כיפור? למה בשאר הצומות אין דין של אכילה לפני הצום? אם הסיבה לאכול הוא כדי להקל על הצום, אז למה אין ענין של הקלה בשאר הצמות? אם תרצה לומר כי שאר הצומות הם ענין של פורענות הרי תענית אסתר אינו כן? אם בגלל ענין של זכר למעשים הרעים שקרו בזמן התעניות צריכים להיענות כדי שנחזור התשובה, הרי יום כיפור היא "היום" לתשובה, שבה גם כתוב "ועיניתם את נפשותיכם"?
הרה"ג שטרנברוך מסביר, שההבדל בין יום כיפור לשאר הצומות, כי יום כיפור זה יותר ענין של השבתה מעניני עולם הזה כדי שנדמה כמה שיותר למלאכים. (מבוסס על הרמב"ם הלכות שביתת העשור). וכדי שנהיה כמה שיותר קרובים להיות כמלאכים, אנו מכינים את עצמנו שלא נרגיש בחוסר של אוכל שרק שייך בבני אדם.
עוד נקודה שרואים היא התפילה הראשונה של יום כפורים. הרי כמעט כל העולם כולו מתחילים עם תפילה זו, וכל הקהילה עומדת מורגשת ורועדת בזמן תפילה זו. כולם נזכרים בו לפעמים באמצע השנה ונזכרים את הרגש העצום שפוקד אותם בזמן החזן אומר אותה. זו היא תפילת "כל נדרי", מי לא זוכר ומי לא מתרגש ממעמד תפילה זו! אבל אם נתבונן בא נראה שתפילה זו היא בעצם הצהרה טכנית-הלכתית של התרת נדרים! אותו התרה שעשינו בערב ראש השנה! אין בו שום ענין של תשובה או מעמד היום! אז למה חכמים קבעו אותה בהתחלת היום ולמה אנשים מתרגשים ממנה כל כך?
שמעתי בשיעור מוקלטת של הרב יששכר פרנד שמביא בשם ספר ששמו לא מוזכר לי כרגע, הסבר מרתק לענין של "כל נדרי". הרב פרנד מסביר בשם הספר שיש שלש סוגי מצוות. שניים הידועים הם, בין אדם למקום, ובין אדם לחבירו. הספר מוסיף סוג שלישי שהוא מאד מרכזי לחיי האדם, אבל לא שמים לב אליו. זה מצוות שבין אדם לעצמו. כלומר אדם כל זמן צריך להתבונן בתוך עצמו, להבין איך הוא מקיים את שאר המצוות, בין אלו שבן אדם למקום בין אלו שבן אדם וחבירו. אבל מצווה שבאמת זה בן אדם לעצמו היא מצוות הנדר. האם האדם מקיים את דיבורו. האם ה"מילה" שלו "מילה", או האם הוא מתרץ אי קיומו של ה"מילה" שלו. לכן מצווה זו שמשקפת את הבין אדם לעצמו, מתאימה ביותר להתחלת יום כפורים, יום שניתנת לאדם להתבוננות פנימית ועצמית כדי שיתקן את מעשיו.
עם שתי נקודות אילו: התדמות למלאכים של הרה"ג שטרנברוך וענין של ההתבוננות העצמית של הרב פרנד אפשר להבין עוד קשר בין פורים ליום כיפור, ולמה יום כיפור הוא "כמו" פורים.
ידוע לנו שהשם של הקב"ה אינה נמצאת כתובה במגילת אסתר, הסיבה לכך כי כל מעשה המגילה היא מעשה של נס נסתר. הרי כל המהלכים של המגילה הם נראים טבעיים. רק כשמסתכלים על כל התמונה רואים את יד הקב"ה במעשה.
נס פורים מלמד אותנו שאי אפשר להסתכל בשטחיות על הסובב אותנו, יש מימדים עמוקים ומהותיים שאינן נראין לנו. כלומר בכל חיינו אסור לנו להסתכל על החיצוניות לבד אלא על הפנימיות המשקיפה את האמת האמיתית. ולא רק מסביב צריכים להתבונן בפנימיות אלא כל שכן צריכים אנו להתבונן בפנימיות שלנו, לראות האם אנו בדרך הנכונה, האם אנו מקיימים לעצמנו מה שהבטחנו לנו. האם אנו צועדים לכיוון הנכון, האם קיום המצוות שלנו אינה "כמצות אנשים מלומדה". בפורים יש לנו את המגילה וכל מעשה היום לעזור לנו להבין שיש פנימיות בחיצוניות שמסביבנו. לכן גם הסעודת מצווה משקפת את ההבנה הזאת, וגם "חייב איניש לבסומי" עוזרת לנו כי הרי "נכנס יין יצא סוד",כלומר משתמשים בכלים חיצוניים להגיע לפנימיות. 
לעומת זאת יום כיפור היא יום כולו של פנימיות, יום שאנו צריכים להתמודד   בתוך תוכינו להבין לאן אנו מובילים את נשמתנו הטהורה. כדי לעשות זאת אנו צריכים לדמות למלאכים, להתנתק מכל עולם הזה. לכן אנו מכינים את עצמנו לעבודה מעמיקה וקשה זו בערב יום כיפור. לכן ערב יום כיפור מתקדשת ממאמצנו ביום כיפור עצמו. לכן יום כיפור דומה לפורים, כי צריכים להגיע לפנימיות של הענין. אבל הרמה של יום כיפור קשה לדרוש שיחיו בכל יום, אבל אפשר לשאוף למגמה של קידוש החומר של פורים ביום יום. לכן יום כיפור הוא "כמו" פורים. אבל בכל זאת בלי יום כיפור לא יכול להיות פורים מושלם. לכן יום כיפור היא חלק בלתי נפרד מעם ישראל מאז היותו לעם, ואילו פורים באה מתי שהעם הפסיק להפנים את מסר יום כיפור לכל השנה.
