חנוכה

בס"ד

חנוכה – תשע"ב

ידוע שימי החנוכה הם כדי להודות לה' על הצלת הרוחניות של בני ישראל מידי היונים. אבל יש היבט נוסף בקשר לחנוכה שכדאי שנזכיר.
הערה מקדימה בהבדל המשמעותי בין חנוכה לפורים בברכת ההודאה 'על הניסים'. בחנוכה לאחר שהוזכר הנס של המלחמה מובא: ואחר כן באו בניך לדביר ביתך, ופנו את היכלך וטהרו את מקדשך והדליקו נרות בחצרות קדשך, וקבעו שמונה ימים בהלל ובהודאה לשמך. ואילו בפורים לא מוזכר מה אירע לאחר הנס. 

הסתכלות נוספת על נס חנוכה מובא כדהלן: במדרש כשנכנסו היונים שאלו מה כוחה של אומה זו, היה שם זקן אחד ואמר להם, כל זמן דהמנורה דולקת אין אתם יכולים להזדווג להם, מיד והלכו וטמאו כל השמנים. ... אמנם נראה דפריצי ישראל שהיה ידם עם היונים ונתנו להם עצה זו, היתה עיקר כוונתם הרע לערב כח הטומאה רחמנא ליצלן בעבודת הית המקדש, ולפי שהיה ידוע להם הלכה זו דטומאה הותרה הציבור, חשבו שידליקו ישראל בשמן טמא, וזה יוסיף להם כח לשלוט ולהתגבר על ישראל בכח טומאתם ... נמצא דעיקר ההתגברות היה מצד רשעי ישראל דהיה ידם עם היונים, והם הורו להם דרך בתכסיסי מלחמה ללחוץ כח התורה וכח הקדושה והטהרה, כי היו בקיאים בזה יותר ... ונצחו לא רק את היונים בלבד אלא גם רשעי ישראל נתבטלו הם ומזימתם הרעה, ונתגבר כח הטהרה והקדושה בישראל. תורתו של רבנו – חנוכה (ספר מלקט נושאים מספר דברי יואל של הרה"ג יואל טייטלבאום זצ"ל) 
המנורה שמוזכרת במדרש מסמלת את הרוחניות והתורה שיש בעם ישראל, כמו שרואים:  אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום; ורבי יהושע בן לוי אמר: לעולם ידרים, שמתוך שמתחכם מתעשר, שנאמר: אורך ימים בימינה בשמאלה עושר וכבוד בבא בתרא דף כה עמוד ב המנורה מסמלת חכמה של היהודים ולא חכמת הגוים כי ראינו בגמרא: הרואה שמן זית בחלום - יצפה למאור תורה, שנאמר ויקחו אליך שמן זית זך. ברכות דף נז עמוד א החכמה המזוככת ביותר והטהורה ביותר רק באה מן התורה, וכן ראינו שאין לאומות העולם שום מושג על הערך שהיהודים נותנים לתורה ודרכיה. כך רואים במדרש: אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים תאמן, הדא הוא דכתיב  והאבדתי חכמים מאדום ותבונה מהר עשו, יש תורה בגוים אל תאמן, דכתיב מלכה ושריה בגוים אין תורה, נביאיה אלו נביאי שקר, גם נביאיה אלו נביאי אמת, אלו ואלו לא מצאו חזון מה'. איכה רבה  פרשה ב
לכן רק יהודים המתיוונים יוכלו לתת עצה כזו ליונים איך להחליש את אחיהם במלחמה, כי רק להם יש את הכלים לדעת מה יפגע ברוחם. 
בדברים הנ"ל רואים שלמכבים היה עוד קרב עיקש וקשה במלחמתם נגד היונים. קרב נגד אותם היהודים שהתבוללו ונתנו עצות ליונים איך להילחם נגד אחיהם שומרי התורה ומצוות. כי ללא ידיעתם של יהודים אלו היונים לא יוכלו לנצח את הקדושה המיוחדת שבבית המקדש. 

מעין קרב הזה ראינו גם במקום אחר: ת"ר: כשצרו מלכי בית חשמונאי זה על זה, היה הורקנוס מבחוץ ואריסטובלוס מבפנים. בכל יום ויום היו משלשלין דינרים בקופה ומעלין להן תמידים. היה שם זקן אחד שהיה מכיר בחכמת יוונית, לעז להם בחכמת יוונית, אמר להן: כל זמן שעוסקים בעבודה אין נמסרין בידכם. למחר שלשלו להם דינרים בקופה והעלו להם חזיר, כיון שהגיע לחצי חומה, נעץ צפרניו נזדעזעה א"י ארבע מאות פרסה. סוטה דף מט עמוד ב 
אפשר לתהות למה יהודים אלו הגיע למצב של מסירת נפש אחיהם לאויביהם? סיבה אחת היא כי חשבו שדרכם נכונה ורוצים להשפיע על אחיהם ללכת בה. אבל אם כן למה לא ניסו דרך השכנוע הפנימי במקום לפגוע ברגשותם שבדרך כלל רק מחזקת את התנגדותם לדרכים אלו. 

אלא נראה ששורש מעשיהם של יהודים מוסרים כאלו נעוץ בגמרא אחרת בצירוף דברי הרמב"ם במקום אחר. בגמרא רואים: תניא, אמר רבי עקיבא: כשהייתי עם הארץ אמרתי: מי יתן לי תלמיד חכם ואנשכנו כחמור. אמרו לו תלמידיו: רבי, אמור ככלב! - אמר להן: זה - נושך ושובר עצם, וזה - נושך ואינו שובר עצם. פסחים דף מט עמוד ב אפשר לשאול על דברי רבי עקיבא, מדוע היתה לו שנאה כזו גדולה לתלמידי חכמים בזמן שהיה עם הארץ, הרי בטוח שהוא לא הסתובב איתם ודעתם לא היתה ידוע לו כל כך, אלא לפי דברי הרמב"ם אפשר להבין גמרא זו: שאין אומרין אנוס אלא למי שנלחץ ונדחק לעשות דבר שאינו מחוייב מן התורה לעשותו כגון מי שהוכה עד שמכר או נתן אבל מי שתקפו יצרו הרע לבטל מצוה או לעשות עבירה והוכה עד שעשה דבר שחייב לעשותו או עד שנתרחק מדבר שאסור לעשותו אין זה אנוס ממנו אלא הוא אנס עצמו בדעתו הרעה. רמב"ם גירושין פרק ב הלכה כ לפי דברים אלו יוצא שבתוך האדם היהודי יש את הרצון לעסוק במצוות ולקיים את התורה, רק שיצרו הרע 'אונס' אותו שלא לעשות. 
וראינו: ותאמר אל אליהו מה לי ולך איש האלהים באת אלי להזכיר את עוני ולהמית את בני: מלכים א פרק יז פסוק יח ורש"י שם: להזכיר את עוני - עד שלא באת אלי היו שוקלין מעשי ומעשה עירי והייתי ראוי לנס משבאת לכאן לא נחשבתי לכלום ואין צדקתי ניכרת לכן עם הארץ שרואה תלמיד חכם שמקיים מצוות התורה ועוסק בדבר ה', זה מעלה בתוך לבו 'קנאת סופרים' כי מעשי התלמיד חכם מוכיחים את כשל דרכו בחיים, לכן עולה השנאה התהומית שגורם לרצון לקלקל בדרך כל שהוא את חיי התורה של עובדי ה'.
לכן היהודים המתיונים שרוצים להצדיק את דרכם מוכנים לעשות כל פעולה וצד כדי להרוס את רוחניות אחיהם שומרי התורה ומצוות.

הקרב בין המתיונים וליהודים שומרי מצוות הוא אחד מן הקרבים הקשים ביותר בחנוכה, כי אם יש אלו שמסלפים את דרך היהדות לפני הגוים ומתגאים במעשיהם השפלים, קשה מאד לשומרי המסורת לטעון טענתם ורצונם מול הרשויות, כי הרי לגוים ולמנהיגים יש תשובה באמתכתם 'הרי אחיכם עצמם מתנהגים כך?!'

ואם תחשבו שהשתיקה יפה לזמן כזה הרי ראינו: א"ר חייא בר אבא א"ר סימאי, שלשה היו באותה עצה: בלעם, ואיוב, ויתרו, בלעם שיעץ - נהרג, איוב ששתק - נידון ביסורין, יתרו שברח - זכו מבני בניו שישבו בלשכת הגזית, שנאמר: ומשפחות סופרים יושבי יעבץ תרעתים שמעתים סוכתים המה הקנים הבאים מחמת אבי בית רכב, וכתיב: ובני קיני חתן משה וגו'. סוטה דף יא עמוד א איוב ששתק בעצה להרוג מבני ישראל נידון בייסורים, כי למרות שידע שדבריו לא ישפיעו על פרעה יש לו אחראיות להראות את הכאב הנורא שהוא עובר עתה. לכן נידון בייסורין שגורמים לאדם לצעוק בקול רם. מצד שני יתרו ברח והודיע על ידי מעשיו שהוא לא יכול להיות שותף בדבר כזה. כעצם הוא ברח מכל הכבוד והעושר שיש להיות שותף למלך, ובזה העיד כמה חרה לו החלטת פרעה. לכן זכה שבניו ישבו בלשכת הגזית כי בניו ירשו את ההבחנה של יתרו לברוח מכל רע אפילו על חשבון טובתם.
מלחמה זו נגד הורסי התורה אינה רק בזמן שיתופם עם אויבנו הגוים. כך רואים בדברי בעל החפץ חיים: אבל אם הוא עומד במקום שיש אפיקורסים המתקוממים על התורה ורוצים לעשות איזה תקנות בעניני העיר ועי"ז יעבירו את העם מרצון ה' ופתח בשלום ולא נשמעו דבריו בכגון זה לא דיבר הב"י מאומה ומצוה לשנאתם ולהתקוטט עמהם ולהפר עצתם בכל מה שיוכל דוד המלך עליו השלום אמר הלא משנאיך ד' אשנא ובתקוממיך אתקוטט תכלית שנאה שנאתים וגו': ביאור הלכה סימן א 
התקרבות לשונאי ישראל כדי להתחבב להם אינה מביא אף פעם לתוצאה הרצויה. כך רואים בדברי הנצי"ב: ואחר שזה הוא צורת ישראל, שיהיה בצד הגוים ומובדל מהם, על-כן בשעה שמבקש לרוץ הבדד, ולהתחקות אל פעולתם, ולבסוף להסר צורת היהדות, מה הקב"ה עושה באותה שעה להעמידו על תכלית צורתו? הנה הקב"ה מעורר הוא שנאה מן העמים בפועל, ומרחיקים אותם בעסקיהם ובמושבם עד שבעל-כורחם ניכר צורת ישראל ודבר ה' יקום לעולם מאמר שאר ישראל לנצי"ב עמוד 121 וכמו שהערנו למעלה אותה התקרבות על ידי הערכה לדרכם הנלוזה או חס וחלילה בזלזול מצות התורה רק מחריפים את המלחמה הרוחנית נגד ישראל. 

אם מצרפים דברי החפץ חיים מלעיל לדברי הנצי"ב יוצא שתוצאת הנצי"ב גם יהיה לאלו שרוצים להתיפיף לפני 'אפיקורסים התקוממים על התורה ...'.  

מכאן אפשר להבין את החילוק בין ברכת ההודאה בחנוכה  לשל פורים. בחנוכה  כוח הטומאה באה מן המתיוונים שרצו להצטופף מתחת צילם של היוונים, לכן עיקר הנס היה על ידי הצדיקים המועטים שנלחמו את מלחמת ה', ורק אחרי הנצחון של המלחמה אז היהודים התחילו לחזור בתשובה שלמה. לעומת חנוכה בפורים היהודים חזרו בתשובה לפני הנס. לכן בחנוכה מזכירים את פעולות הצדיק לאחר הנס כי הם המשיכו את הכוח להכרה והודאה לה'.

בכך רואים שהמסר של חנוכה הוא לא להיות נמנה עם המתיונים או להיות 'חבר' להם לדעתם ה'נאורה'. אלא צריכים לדעת ולהבחין שרק דרך התורה והרצון לעבוד את ה' אפשר באמת לנצח בכל קרב ומלחמה, ואין מה להתייאש מצדקת דרך התורה ועבודת ה' באף מקום ובאף זמן.

הערה צדדית: שמעתי באחד משיחותיו שהרב מרדכי נוירגרשל בקשר להריסת הבתים ותלישת המשפחות מגוש קטיף. מובא בירושלמי: תני ר"ש בן יוחי אם ראית עיירות שנתלשו ממקומן בארץ ישראל דע שלא החזיקו בשכר סופרים ומשנים מה טעמא על מה אבדה הארץ נצתה כמדבר מבלי עבר ויאמר ה' על עזבם את תורתי  תלמוד ירושלמי חגיגה פרק א רבי שמעון בן יוחאי מתאר את הסיבה לתופעה המוזרה שעיירות נתלשות ממקומם בישראל. זה קורה כי לא מחזיקים את הסופרים והמלמדי תורה לא רק מבחינת כספית אלא גם מבחינת שמנסים להכריח אותם איך ומה ללמד. 

ומי ששותק בזמנים כאלו ואינו נלחם נגד תופעה כזו, בעצם מחזק את אלו שרומסים כל חלקה טובה שבתורה בשתיקתם, כי הם עושים לא מפרסמים מה שידוע:  נתכנסו כל עובדי כוכבים אצלו אמרו לו תאמר שאנו יכולים ליזדווג לאומה זו, אמר לכו וחזרו על בתי כנסיות ועל בתי מדרשות שלהן ואם מצאתם שם תינוקות מצפצפין בקולן אין אתם יכולים להזדווג להם שכך הבטיחן אביהן ואמר להם הקול קול יעקב בזמן שקולו של יעקב מצוי בבתי כנסיות אין הידים ידי עשו, ואם לאו הידים ידי עשו, אתם יכולים להם בראשית רבה פרשת תולדות פרשה סה 
לסיכום אפשר לראות שני סוגי מתיונים, אלו שתופסים את דרכם ה'נאורה' של אומות העולם ומנסים לכפות אותן על בני ישראל, ובכך להרחיק אותם מן התורה כדי 'להצדיק' את דרכם ולהשקיט רגשות התורה ועבודת ה' שטמונות בתוכם. ואלו שמוכנים להתחבר לגוים כדי שהם יפעילו לחץ על שומרי התורה ומצוות. 

ומתוך הסוג השני לפעמים רואים אנשים עם כוונות טובות שמתחברים לאלו מסוג הראשון כדי להתחבב להם. ונראה לי שהם המסוכנים ביותר כי מתוך 'דתיותם' והסכמתם לדברים נלוזים של המתיונים, הם מונעים מן המתיונים את הדרך חזרה לתורה ומכבידים על שומרי התורה לקיים מצוות ה'.  הנס של חנוכה מעיד לנו שדרכי החשמונאים נכונות, ומה הן דרכים אלו? מלחמה פיזית נגד היוונים ומלחמה רוחנית נגד המתיונים.
