עיונים  שעלו במשך החג  ׁ(סוכות ושמיני עצרת)
בס"ד

תשע"א

דברים שעלו בהתבוננות על משמעות סוכות ושמיני עצרת. 
שמחת תורה בשמיני עצרת – הכיצד?

ידוע שאנו חוגגים ביום שמיני עצרת גם עניין של שמחת תורה, כלומר חכמנו סידרו שסיום קריאת התורה תחוג ביום שמיני עצרת כדי להוסיף שמחה לשמחת החג. אבל קצת קשה הרי ידוע: אין עושין מצות חבילות חבילות ברכות דף מט עמוד א אם כן איך 'מוסיפים' מצות שמחת התורה ליום שמיני עצרת.  עוד קשה הרי למדנו:   משנה. אין נושאין נשים במועד …גמרא. וכי שמחה היא לו מאי הוי? אמר רב יהודה אמר שמואל, וכן אמר רבי אלעזר אמר רבי אושעיא, ואמרי לה אמר רבי אלעזר אמר רבי חנינא: לפי שאין מערבין שמחה בשמחה. מועד קטן דף ח עמוד ב    ורש"י שם מפרש: דאין מערבין שמחה בשמחה - כלומר: בעינן דלישמח בשמחת מועד לחודיה. כלומר עיקר השמחה צריך להיות שמחת המועד. אז איך חכמים קבעו עוד שמחה בשמיני עצרת?
אלא צריכים אנו להבין מהו משמעות ה'מועד' שאנו חוגגים בשמיני עצרת. נראה שאפשר להבין את העניין לפי דברי רש"י בשני מקומות. בקשר לקרבנות חג הסוכות רש"י מפרש: ומנחתם ונסכיהם לפרים - פרי החג שבעים הם. כנגד שבעים אומות שמתמעטים והולכים, סימן כליה להם רש"י במדבר פרק כט פסוק יח ובקשר לשמיני עצרת ראינו: ומדרשו באגדה לפי שכל ימות הרגל הקריבו כנגד שבעים אומות וכשבאין ללכת, אמר להם המקום בבקשה מכם עשו לי סעודה קטנה כדי שאהנה מכם: שם פסוק לה כלומר שמחת החג של שמיני עצרת היא בגלל שאנו העם המיוחד שה' בחר. ואם מעיינים מה הופך אותנו לעם מיוחד עם קשר מיוחד להקב"ה רואים: אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים תאמן, ....  יש תורה בגוים אל תאמן איכה רבה פרשה ב כלומר עיקר היחודיות של עם ישראל נובעת מן התורה. וכן ראינו במאמר של רב יוסף בקשר לחג השבועות: רב יוסף ביומא דעצרתא אמר: עבדי לי עגלא תלתא. אמר: אי לא האי יומא דקא גרים, כמה יוסף איכא בשוקא? (בחג השבועות רב יוסף היה מכין ארוחה מכובדת של עגלה משולשת. הוא היה אומר בלי יום קבלת התורה כמה יוסף אפשר למצוא בשוק) פסחים דף סח עמוד ב לכן דווקא בשמיני עצרת לאחר שהתעסקנו עם הקשר שלנו לשאר אומות העולם, אנו מפנים את עצמנו לקשר המיוחד שיש לנו עם ה' שהיא דרך התורה. לכן חכמנו קבעו שמחת התורה בשמיני עצרת לשים דגש על ייחודו של בני ישראל מתוך כל העמים.
גמטריא של אתרוג
אם מתבוננים בגמטריא של אתרוג אנו רואים שהוא מגיע ל-610 שאלתי בני דניאל נ"י מה נראה לו משמעות גימטריא זה? הוא האיר את עיני שמגיעים לנטילת האתרוג לאחר הימים הנוראים שאומרים בהם 'תשובה, תפילה וצדקה' מעבירים את רוע הגזרה, כלומר ששלשת מידות אלו בהצטרפות הגמטריא של אתרוג מגיעים לתרי"ג המצוות, שלשת המידות שמעבירין את רע הגזרה חייבות להיות עם כוונה לעתיד לצרף אותן כדי לקיים את מצוות התורה.

לעניות דעתי הסבר אחר מבוסס על המדרש שכבר הזכרנו כמה פעמים, שארבעת המינים מסמלים את אוכלוסית ישראל: : פרי עץ הדר אלו ישראל מה אתרוג זה יש בו טעם ויש בו ריח כך ישראל יש בהם בני אדם שיש בהם תורה ויש בהם מעשים טובים כפות תמרים אלו ישראל מה התמרה הזו יש בו טעם ואין בו ריח כך הם ישראל יש בהם שיש בהם תורה ואין בהם מעשים טובים וענף עץ עבות אלו ישראל מה הדס יש בו ריח ואין בו טעם כך ישראל יש בהם שיש בהם מעשים טובים ואין בהם תורה וערבי נחל אלו ישראל מה ערבה זו אין בה טעם ואין בה ריח כך הם ישראל יש בהם בני אדם שאין בהם לא תורה ולא מעשים טובים ומה הקדוש ברוך הוא עושה להם לאבדן אי אפשר אלא אמר הקדוש ברוך הוא יוקשרו כולם אגודה אחת והן מכפרין אלו על אלו ויקרא רבה פרשת אמור פרשה ל  אם לוקחים את הגמטריא של אתרוג ומצטרפים את מספר שלשת המינים אנו מגיעים לתרי"ג מצוות. כלומר הצדיק בתורה ומעשים טובים חייב להשפיע על שאר העם עם התורה שבו כי אם לאו עדיין לא קיים את מצוות התורה במלואן.
כך ראינו לפי הגמרא במסכת יומא: אביי אמר: כדתניא,  ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר +ישעיהו מט+ ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. יומא דף פו עמוד א 
עוד רעיון שמחזקת לימוד זה אפשר לראות לפי דברי רש"י בפרשת נח: בדורותיו - יש מרבותינו דורשים אותו לשבח, כל שכן שאלו היה בדור צדיקים היה צדיק יותר, ויש שדורשים אותו לגנאי, לפי דורו היה צדיק, ואלו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב לכלום: את האלה ים התהלך נח - ובאברהם הוא אומר התהלך לפני, אשר התהלכתי לפניו, נח היה צריך סעד לתומכו, אבל אברהם היה מתחזק ומהלך בצדקו מאליו: רש"י בראשית פרק ו פסוק ט ומסבירים שהחילוק בין נח לאברהם שאברהם יצא לגייר גרים ולשנות העולם, ואילו נח לא ניסה להשפיע על סביבותיו, ואפשר לדייק על הנהגת נח מן דברי רש"י בהמשך: עשה לך תבת - הרבה ריוח והצלה לפניו, ולמה הטריחו בבנין זה, כדי שיראוהו אנשי דור המבול עוסק בה מאה ועשרים שנה ושואלין אותו מה זאת לך, והוא אומר להם עתיד הקדוש ברוך הוא להביא מבול לעולם, אולי ישובו: רש"י בראשית פרק ו פסוק יד דהיינו נח לא יצא לשנות את העולם אבל אם אנשים הגיעו אליו ושואלים רק אז היה מנסה לשכנעם. 

מכאן רואים בבירור שעיקר עבודת הצדיק הוא גם להשפיע על סביביו, לכן כדי שתורה הצדיק תהיה שלמה צריך הוא להיות מעורב עם שלשת המינים אחרים של ישראל כדי להשפיע עליהם וכך מגיעים לגמטריא של תרי"ג מצוות (ולא הם עליו – עיין דברנו לסוכות תשס"ה)
