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איתא במסכת שבת דף כא עמוד ב 
"אמר רב כהנא דרש רב נתן בר מניומי משמיה דרבי תנחום נר של חנוכה שהניחה למעלה מעשרים אמה  פסולה כסוכה וכמבוי ואמר רב כהנא דרש רב נתן בר מניומי משמיה דרב תנחום: מאי דכתיב  והבור רק אין בו מים. ממשמע שנאמר והבור רק איני יודע שאין בו מים אלא מה תלמוד לומר אין בו מים  מים אין בו נחשים ועקרבים יש בו"
רש"י מסביר פה שלמעלה מעשרים אמות "לא שלטא עינא" כלומר העין לא שולטת בו. 
הרמב"ן מסביר על הפסוק "והבור רק אין בו מים" את כוונת רש"י, שהרי אחי יוסף החליטו כבר להשאיר  את יוסף בחיים, אם כן למה ישלחו אותו לבור עם נחשים ועקרבים ועוד אם האחים היו יודעים על הנחשים ועקרבים, הרי היה ברור להם שניצולו של יוסף היה נס ושיוסף הוא צדיק גמור, ולא היו מעיזים להמשיך למכור אותו והיו מבינים אז בזמן משיכת יוסף מהבור שהם טעו ש"אבל אשמים אנחנו".
נעיין למה המחנה המשותף של "לא שלטא עינא" פוסל בענינים של נר של חנוכה, סוכה, ומבוי.
ראשית נסביר מה הפסול בשלשת הדברים:
רש"י מסביר את הענין אצל חנוכה כי זה חוסר בענין של פרסומי ניסא, כי נס חנוכה אינה מתפרסמת אם לא רואים את הנרות של חנוכה.(מסכת שבת)
בסוכה מסבירים את הפסול בכך שלא יושבים בצל של הסכך אלא בצל של דפנות הסוכה. (מסכת סוכה דף ב עמוד א. עיין שם עוד סיבות)
בנושא של מבוי מדובר בקורה מעל פתח המבוי שנפתחת לרשות הרבים ורוצים לטלטל בתוכה, וצריכים לעשות סימן היכר בין המבוי לרשות הרבים כדי שלא יעברו על איסור הוצאה מרשות לרשות. ואם הסימן של הקורה יהיה יותר מעשרים אמה לא יבחינו בו.(עירובין דף ב עמוד א ורש"י שם)
שלשת הדינים האלו לומדים ממעשה האחים ויוסף, לכן צריכים למצא קשר רעיוני בין הבור של יוסף לנר של חנוכה, סוכה ומבוי.
מעשה של הבור של יוסף מראה על ראיה צרה של אחיו כלפיו וכלפי הצהרותיו. הם חשבו שהוא מתגאה עליהם, ושהוא בא למלוך עליהם ולרדותם. הם לא הפנימו שכל מה שעושה הקב"ה זה למטרה מסוימת ושכל מעשי יוסף וכן יחסו המיוחד מאביו היו להגשמת מטרה זו. לכן בבור הם "לא" ראו את כל התהליך אפילו לא הפנימו שזרקו את יוסף לתוך בור שכל כך עמוק "שהעין לא שולטת בו" ועדיין יוסף היה חי, הם לא הבחינו שניצל יוסף מזריקה של עשרים אמה לפחות בלי שום פגע, לכן גם לא היו מבחינים את הנושא של נחשים ועקרבים.
בחנוכה אנשים גם צריכים להפנים עצם גודל הנס שנעשה לעם ישראל, צריכים להבין מה היתה מיוחד בנס, לא רק נס פח השמן, אלא גיבורים ביד חלשים, רבים ביד מעטים, וטמאים ביד טהורים... כלומר צריכים להבין את כל משמעות הנס של חנוכה, לכן לומדים מיוסף מנושא הבור, כי זה בא ללמדנו, לא להתנהג כמותם שלא "ראו" מה בעצם הענין של הצלת יוסף, ולהפנים את גודל אהבת הקב"ה לעם ישראל ואיך רק הקשר ההדוק של "מי לה' אלי" עם הקב"ה מציל אותנו.
בנושא של סוכה, הרה"ג משה שטרנברוך בספרו מועדים וזמנים מסביר שכוונת המצווה שצריכים לכוון בישיבת הסוכה הינה "זכר לענני הכבוד". בחנוכה למדנו איך להתייחס בענינים של ניסים של עם ישראל להפנים מה בעצם מהות וסיבת הנס. בנושא של סוכה, אנו לומדים שגם ביום יום אנו צריכים להבין ולהתבונן שהכל שיש לנו וכל שסובב אותנו היא "מתנת" הקב"ה. אנו נזכרים איך הקב"ה הנהיג ושמר עלינו ונתן לנו גם אוכל, וגם ביגוד וגם בית מעל הראש בזמן שהותינו במדבר ארבעים שנה. לכן אנו צריכים להבין שהקב"ה מנהיג ומשגיח עלינו יום יום עד כדי כך שאנו יוצאים מהבית לדור בדירת עראי, להבין שכל מה שבעולם הזה עראי הוא וניתנת לנו ככלים לעבוד את הקב"ה. ואם נשב בסוכה ולא נרגיש את הסכך- המכסה הרעוע הזמני -לא נוכל להרגיש משמעות הישיבה בסוכה.
הנושא של מבוי שהוא דין דרבנן בא ללמד אותנו עוד צד של התבוננות שצריכים אנו לעמוד עליו. הקורה המסמלת גבול בל יעבור כדי להתרחק מן העבירה מחד גיסא ואפשרות להנות ולטלטל מאידך גיסא. כל דברי חכמינו, גזרות ותקנות הם לשפר ולשמור את חיינו. מצד אחד לאפשר מה שמותר ומצד שני להרחיק אותנו מן העבירה. לכן הקורה מסמלת לנו את שני האיפיונים בדברי חז"ל, ואנו צריכים ל"שים עין" לזה כל הזמן. דברי חכמינו הם היחידים שיכולים להוביל אותנו ל"חיים" גם של עולם הזה וגם לעולם הבא.
צד נוסף בענין של קורת מבוי: שאלו במסכת עירובין דף ג עמוד א אם יש קורה שבדיוק עומד על עשרים אמה האם היא כשירה או לא, וגם אם סכך של סוכה שבדיוק בגובה עשרים אמה כשר. (כי יכול שהקורה יתמעט מלמטה או הסכך יתמעט מלמטה ואז זה יהיה מעל עשרים אמה)  לפי דעה אחת הסוכה כשירה והקורה פסולה והגמרא מסבירה:
"אמר רבא מפרזקיא סוכה דליחיד היא רמי אנפשיה ומדכר מבוי דלרבים היא  סמכי אהדדי ולא מדכרי דאמרי אינשי קדרא דבי שותפי לא חמימא ולא קרירא" 
כלומר בן אדם יחיד בסוכה שומר שהסכך תהיה כשירה, אבל מבוי של רבים, כל אחד סומך על חבירו ולא נזכר לבדוק את הקורה, כמו שאומרים "קדירה של רבים אינה חמה ואינה קרה".
רואים לפי הסבר זה, על כל אחד ואחד להתחזק באמונה שהקב"ה הוא מנהיג העולם וגם מנהיג חייו הפרטיים, הוא צריך להפנים כי כל תלאות חייו הם מהקב"ה לקרב אותו אל ה'.
אבל הרי לומדים מהמבוי שקורה בעשרים אמה פסולה, כי כל אחד סומך על חבירו לתיקון העולם ולפעמים אפילו לתיקון עצמו, אבל זה פסול כי כל אחד חייב לעשות מה שביכולתו לפי מה שנתן לו הקב"ה כדי להעלות את העולם. כמו שכתב הרמב"ם בהלכות תשובה פרק ג הלכה ד
"לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב, וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה, עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה"
כלומר אחראיותו של אדם הוא לא רק כלפי עצמו אלא כלפי הרבים.
ואם אדם יפנים ויבין את השגחתו של הקב"ה ולפי זה יקיים ויפנים דברי התורה של חכמינו אזי יבין ויפנים ויודה על כל נסי ה' הגלויים והנסתרים שנעשים לו ולעם ישראל בכל יום ויום.
