בס"ד

חנוכה תשס"ג

מדי שנה בשנה חנוכה נופלת באחת משתי פרשיות או בשתיהן ביחד. פרשת וישב ופרשת מקץ. תזמון מדויק זה בא כדי שנוכל ללמוד השלכות מהפרשיות לחנוכה וכן מחנוכה לפרשיות. הפעם נתמקד בלימוד חשוב מאוד מהפרשיות למוסר והבנה את חג החנוכה.

בראשית פרק לז
"(לד) ויקרע יעקב שמלתיו וישם שק במתניו ויתאבל על בנו ימים רבים: (לה) ויקמו כל בניו וכל בנתיו לנחמו וימאן להתנחם ויאמר כי ארד אל בני אבל שאלה ויבך אתו אביו"
הרב שלמה מיכאל נעכעס בספרו תורתו של שם שואל על פסוקים אלו שתי שאלות:

1) למה (יעקב) התאבל על בנו יותר מדי, והוא נגד הטבע? גם נגד דרך הצדיקים  שמקבלים עליהם את הדין?

2) למה מאן להתנחם, וכי סבור היה שיוכל להשיב את יוסף עוד, אחרי שאמר, (וכן חשב), ש"חיה רעה אכלתהו טרף טרף יוסף"?

הרב נעכעס מתרץ את השאלה השניה מהמדרש רבה שמובא ברש"י פרק לז פסוק לה "אין אדם יכול 
לקבל תנחומין על החי וסבור שמת, שעל המת נגזרה גזירה שישתכח מן הלב ולא על החי"

כלומר הסיבה שיעקב לא היה יכול להתנחם נבע מטבע האדם שרק על המת אפשר להתנחם ורק מי שמת לו מת יכול במשך הזמן להרגיש הקלה ושכחה. כי בלי זה אנשים היו נמצאים בסבל נפשי כל חייהם על אלו שמתו להם אפילו אלו שמתו אחרי ימים ארוכים ומלאים. לעומת זאת אין גזירת השכחה חלה על קרוב שהוא נעלם שעדיין לא נפטר ולכן הכאב והצער נמשך ימים רבים. וכי גם שדברי יעקב "טרף טרף יוסף היו מעין השערה למציאות אבל לא התקבל למציאות ודאית אצל יעקב ובצדק.

ולשאלה הראשונה הרב מתרץ את הענין איך יעקב לא קבל את תנחומי משפחתו ונשאר באבלו ימים רבים כי היה ליעקב עדיין התקוה שאולי יוסף עוד חי. אבל עדיין דאג, שהרי "בנו" יוסף נעלם כשהיה נער בן שבעה עשרה. ליעקב היה פחד נוסף שאפילו אם יוסף חי, הרי הוא לבד העולם עם כל ההשפעות הרעות מסביבו, ואולי אפילו אם ישאר חי מצד גופני, הרי יכול להיות ש"ימות" מטעם רוחני,  לכן יעקב  היה דואג ומיצר ימים רבים, כי אם יוסף באמת היה מת הרי יעקב היה מקבל על עצמו את הדין, אבל בגלל הספיקות בשלמותו הגופני והרוחני של יוסף יעקב לא היה יכול לצאת מאבלותו.

רואים אנו שענין הטבעי של "שעל המת נגזרה גזירה שישתכח מן הלב ולא על החי” יש לו שתי אופנים, אחד, שאדם ששרוי בצער לא טבעי וארוך מדי על אחר שנעלם, זה מסתמן סיכוי לחיותו. השני הוא ההפוך מזה אם אדם רוצה שדבר שחשוב לו לא "ימות", כדאי וראוי לו שיחשוב ויתגעגע בגעגועים של כאב לאותו דבר.

חנוכה מסמלת לנו אותו ראיון, כשבית המקדש היה בחורבנו מתתיהו ובניו לא "שכחו" את הבית, ויותר מזה דאגו וצערו על אי קיום העבודות ופעולת המקדש. עד כדי כך שקמו כדי להילחם קטנים נגד גדולים ומעטים נגד רבים. 

חנוכה שמסמלת לנו את חנוכת בית המקדש מחדש באה דווקא בפרשיות של וישב ומקץ שתי הפרשיות שבו יעקב "מתאבל ימים רבים" כדי לסמל לנו שאם אנחנו מאמינים ורוצים שהמקדש יהיה לו "חיות" אסור לנו לשכוח אותו, כי אם הוא ישכח הרי "שעל המת נגזרה גזירה שישתכח מן הלב" חס וחלילה, צריך לפעום בלבנו את הענין ש"קשה" לנו ומצער לנו בלי בית המקדש, אי אפשר לעבור לסדר היום בלי שנזכור את ענין גודל החורבן וקטנות מצבנו בלי בית המקדש. כמו שמובא בשולחן ערוך אורח חיים סימן א סעיף ג
"ראוי לכל ירא שמים  שיהא מיצר ודואג על חורבן בית המקדש"

וכן נזכרים בכל ארוחה עם אמירת על נהרות בבל ושיר המעלות. (עיין משנה ברורה שם)

אבל האם אנו דואגים ומצטערים מספיק? הרי נתבונן בדברי הרה"ג אהרן קוטלר בספרו משנת רבי אהרן (מאמרים ושיחות מוסר) חלק ג על ענין בין המצרים.

"והנה אצלנו חסר כמעט לגמרי העיקר הנ"ל (של צער בלב והרגשת האבילות על החורבן והגלות), היינו צער בלב, אף במידה שאנו זהירים במעשה. ..." 

ובהמשך דבריו

"ואין לשער כלל גודל הירידה והחושך והטומטום שבאו עם חורבן בית המקדש, ואילו היתה לנו שאיפה להשגות גדולות, אף באופן הקרוב יותר לדורותינו, הרי היינו מצטערים מאד על החורבן"

הרב קוטלר מסביר שהסיבה  למה אנו לא מפנימים את גדול החורבן והגלות נובע משתי סיבות,

"מיעוט העיון כדי לעורר הרגשת הלב" ו "חוסר השאיפה לגדלות".

שתי אפיונים אלו, עיון והבנה עמוקה של גודל האבדון בלי המקדש ושאיפה לחזור לגדלות של זמן המקדש,  היו למתתיהו ובניו ולכן זכו לבנות מחדש את המקדש. אנו צריכים להבין, אם "משתכח" מהלב בית המקדש, בעצם אנו מתרחקים יותר ויותר מקיומו מחדש כי הרי זה כבר ענין "מת" בליבנו.

אך בכל זאת שאנו צריכים להתאבל ולהיות בצער על בית המקדש כמו שהסברנו עדיין זה לא נוגד את הענין של להיות בשמחה בעבודת ה'. כמו שכתב דוד המלך בתהלים פרק ק פסוק ב "עבדו את ה' בשמחה באו לפניו ברננה"

וכן מסביר המשנה ברורה בסעיף קטן י על דברי השולחן ערוך שהבאנו לעיל

"שיהא מיצר - אבל התורה והתפלה יהיה בשמחה"

חנוכה היא חג של והודיה וזכירה דרך הלל, על הצלת נשמותינו והצלת לבנו, כמו שמובא במשנה ברורה סימן תרע ס"ק ו
"שלא קבעום למשתה ושמחה - אלא להלל ולהודות. ונראה הטעם דלא קבעו כאן לשמחה כמו בפורים כי בפורים היה הגזירה להשמיד ולהרוג את הגופות שהוא בטול משתה ושמחה ולא את הנפשות שאפילו המירו דתם ח"ו לא היה מקבל אותם לכך כשהצילם הקב"ה ממנו קבעו להללו ולשבחו ית' ג"כ ע"י משתה ושמחה משא"כ במעשה דאנטיוכוס שלא גזר עליהם להרוג ולהשמיד רק צרות ושמדות כדי להמיר דתם [כמו שאנו אומרים להשכיחם תורתך ולהעבירם מעל חוקי רצונך] ואם היו ישראל מכניעים להם להיות כבושים תחת ידם ולהעלות להם מס וחוזרין לאמונתם ח"ו לא היו מבקשים יותר אלא שהגביר הקב"ה יד ישראל ונצחום לכך לא קבעום אלא להלל ולהודות לבד כלומר כיון שהם רצו למנוע אותנו מזה לכפור בדתו ח"ו ובעזרתו ית' לא הפיקו זממם וגברה ידינו לכך אנו מודים ומשבחים לו על שהיה לנו לאלהים ולא עזבנו מעבודתו"

לכן אנו צרכים לא "לשכח" ולהיזכר כמה חסר לנו בית המקדש יום יום, כדי שנחיה את בית המקדש שיבנה במהרה בימינו.

