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חנוכה – תשס"ה

פרסומי ניסא

אם נעיין בנושאי פרסום הנס בין חנוכה לפורים ניווכח שיש שוני מהותי בין קיום עניין פרסום בשני חגים אלו.
נוסף למצוות קריאת המגילה מובא ברמב"ם הלכות מגילה וחנוכה פרק ב הלכה יד "מצות יום ארבעה עשר לבני כפרים ועיירות ויום חמשה עשר לבני כרכים להיות יום שמחה ומשתה ומשלוח מנות לריעים ומתנות לאביונים".
בעצם כל מצוות פורים הן עניין פרסום הנס לכלל ישראל בתוך הכלל. קריאת המגילה נעשית בתוך הקהילה ובית הכנסת, עניין משלוח המנות איש לרעהו מדובר בין יהודים וכן במצוות מתנות לאביונים מדובר על אביוני עירך היהודים.

לעומת מצוות פורים, המצווה המעשית של חנוכה דהיינו נרות חנוכה בעצם מפרסמת את נס חנוכה ברבים. כמו שמובא בהלכה בשולחן ערוך אורח חיים סימן תרעא "נר חנוכה מניחו על פתח הסמוך לרשות הרבים מבחוץ. אם הבית פתוח לרשות הרבים, מניחו על פתחו; ואם יש חצר לפני הבית, מניחו על פתח החצר; ואם היה דר בעלייה שאין לו פתח פתוח לרשות הרבים, מניחו בחלון הסמוך לרשות הרבים; ובשעת הסכנה שאינו רשאי לקיים המצוה, מניחו על שלחנו ודיו". 

במשנה ברורה בסעיף קטן כא מסביר  "מבחוץ - משום פרסומי ניסא וקמפרש ואזיל כיצד אם הבית"
אם נדייק בלשון השולחן ערוך נראה, שהסיבה היחידה שמותר להניח בבית ולא לפרסם הנס החוצה זה בגלל הסכנה, ואם לאו אז יש מצווה מיוחדת לפרסם הנס ברשות הרבים אפילו במקום שיש גויים.

יוצא מדין השולחן ערוך שבעצם מובא בגמרא שעניין פרסומי ניסא של חנוכה זה לרשות הרבים דווקא שכולל את כל העוברים והשבים, לעומת פורים שעיקר הפרסומי ניסא הוא בתוך בתי היהודים. אם בקריאה, אם במתנות או משלוח מנות. אין עניין מיוחד בכלל בפורים של קיום פרסום הנס ברשות הרבים, לעומת חנוכה עיקר הפרסום מיועד לרשות הרבים.

הלכה נוספת בחנוכה לעניין זה: עיקר זמן הדלקת נרות חנוכה הוא בזמן שאנשים עדיין הולכים ברשות הרבים.

כך מובא בתי ההלכות בשולחן ערוך אורח חיים סימן תרעב סעיפים א-ב.
סעיף א
אין מדליקין נר חנוכה קודם שתשקע החמה, אלא עם סוף שקיעתה, לא מאחרים ולא מקדימים. ויש מי שאומר שאם הוא טרוד יכול להקדים מפלג המנחה ולמעלה, ובלבד שיתן בה שמן עד שתכלה רגל מן השוק.
סעיף ב
שכח או הזיד ולא הדליק עם שקיעת החמה, מדליק והולך עד שתכלה רגל מן השוק, שהוא כמו חצי שעה שאז העם עוברים ושבים ואיכא פרסומי ניסא; הלכך צריך ליתן בה שמן כזה השיעור, ואם נתן בה יותר יכול לכבותה לאחר שעבר זה הזמן, וכן יכול להשתמש לאורה לאחר זה הזמן"
למה בחנוכה יש הקפדה יתירה על קיום פרסום הנס ברשות הרבים לעומת פורים. עוד אפשר לשאול, הרי לפי הדינים שלמדנו אין חילוק אם זה קורה במקום שיש בו רק יהודים או מקום שיש בו גם גוים, לפי זה למה יש עניין לפרסם ברשות הרבים את עניין הנס כשזה כולל גוים.

אפשר לשאול עוד מההלכה בסימן תרעז סעיף ג "יש אומרים שאע"פ שמדליקין עליו בתוך ביתו, אם הוא במקום שאין בו ישראל מדליק בברכות. הגה: כי חייב לראות הנרות"
הרמ"א מסביר שהסיבה שצריכים  להדליק נרות במקום שאין בו יהודים זה כדי שהוא יראה את הנרות, אם כן למה יש הקפדה להדליק ברשות הרבים.

כדי להבין את העניין נתבונן במקור לחנוכה מן הגמרא במסכת שבת דף כא עמוד ב "מאי חנוכה דתנו רבנן בכ"ה בכסליו יומי דחנוכה תמניא אינון (שמונה הם) דלא למספד בהון ודלא להתענות בהון שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ולא היה בו אלא להדליק יום אחד נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה" 

הגמרא מלמדת אותנו שעיקר הנס שאנו מפרסמים בחנוכה הוא נס פח השמן.

הרה"ג חיים פרדילנדר זצ"ל שואל אם נתבונן בתוספת לברכת ההודאה בשמונה עשרה ובברכת במזון נראה שהדגש הוא על עניין אחר. "ועל הנסים ועל הפורקן ועל הגבורות ועל התשועות ועל הנפלאות ועל הנחמות ועל המלחמות, שעשית לאבותינו בימים ההם בזמן הזה. בימי מתתיהו בן יוחנן כהן גדול חשמונאי ובניו, כשעמדה מלכות יון הרשעה על עמך ישראל להשכיחם תורתך ולהעבירם מחוקי רצונך. ואתה ברחמיך הרבים עמדת להם בעת צרתם, רבת את ריבם, דנת את דינם, נקמת את נקמתם, מסרת גבורים ביד חלשים, ורבים ביד מעטים, וטמאים ביד טהורים, ורשעים ביד צדיקים, וזדים ביד עוסקי תורתך, ולך עשית שם גדול וקדוש בעולמך, ולעמך ישראל עשית תשועה גדולה ופורקן כהיום הזה. ואחר כך באו בניך לדביר ביתך, ופינו את היכלך, וטיהרו את מקדשך, והדליקו נרות בחצרות קודשך, וקבעו שמונת ימי חנוכה אלו, להודות ולהלל לשמך הגדול."
עיקר הנס שנזכר הוא הנס של המלחמה והעניין של גיבורים ביד חלשים וכו', אילו נס פך השמן בכלל לא נזכר. אם הגמרא שמה דגש דווקא על נס פך השמן, אז למה היא לא נזכרת בצורה מפורשת בתפילה של היום? עד כאן שאלת הרה"ג פרידלנדר.

גם קשה מהדיוק של הרה"ג פרידלנדר, כי למרות שהגמרא מדגישה נס פך השמן, הרי בתפילות של הפרסומי ניסא לא נזכר נס זה במפורש?
אלא אולי אפשר להסביר שיש כאן שני חילוקים חשובים בעניין חנוכה וכן לעניין פורים. הרי ידוע האחד מהחילוקים המרכזיים בין נס חנוכה לנס פורים, הוא שבפורים המן הרשע רצה להכחיד את עם היהודי, ואילו בחנוכה היוונים רצו להכחיד את החיים היהודיים. המן רצה להרוג ולאבד את כל העם ולא להשאיר שום זכר, ואילו היוונים רצו להרוס את כל רוחניות העם היהודי, להראות ליהודים שאפשר לחיות כמותם ולהידמות להם ולתרבותם המזוויעה.

לכן היוונים גזרו על מצוות ה' ולא על העם עצמו. כי כל רצונם היתה להראות שהיהודים אינם שונים מאף אחד ויכולים לחיות עם אותה דרך חיים הקלוקלת של שאר העולם. 

אם נתבונן בעניין, זה בעצם שני החילוקים שיעקב בעצמו פחד מהם בקשר לעשו, וזה גם החילוק בסכנה בין שיטת לבן לשיטת עשו.

כך אנו רואים בבראשית בפרק לב פסוק יב כשיעקב מתפלל להינצל מעשו הוא מבקש "הצילני נא מיד אחי מיד עשו כי ירא אנכי אתו פן יבוא והכני אם על בנים"
ומקשים המפרשים למה נאמר מיד אחי וגם מיד עשו? הרי עשו הוא אחיו של יעקב, אז אפשר להגיד מיד אחי או מיד עשו?
ותירוץ אחד הוא, שיעקב ביקש הצלה מעשו בשתי אפשרויות של יחס כלפיו. גם כשמתנהג כעשו ששונאו וגם מתנהג אליו כאחיו אוהבו. ודווקא אחי נאמר בתחילה כי היא  הסכנה היותר גדולה.
ומה היא הסכנה של הקרבה ויחסי האחווה. כי באותו רגע שעם ישראל  עומד להתקרב לגוי כאילו מסיבות  של אחווה וכבוד הדדי, יש סכנה שיתחיל להתנהג כמו הגוים כדי להשוות את ההדדיות. (ההפך ממעשה יעקב אצל לבן, עיין פירוש שני ברש"י על המילים "על לבן גרתי"). וזו סכנה גדולה מאד, כי דרך זו היא תירוץ לכל פריקת עול. ומכאן תינתן הצדקה של דרך הגוים. 
לכן הסכנות בין פורים לחנוכה היו שונות, בפורים היתה סכנה גשמית לקיום העם ואילו בחנוכה היתה סכנה רוחנית. 

אם נתבונן בהלכה נראה שבעניין סכנה גשמית יש עניין להודות ולפרסם בתוך עם ישראל את העניין. בשולחן ערוך אורח חיים סימן ריט סעיף א "ארבעה צריכים להודות. יורדי הים כשעלו ממנה, והולכי מדברות כשיגיעו לישוב, ומי שהיה חולה ונתרפא, ומי שהיה חבוש בבית האסורים ויצא, וסימנך: וכל החיי"ם יודוך סלה. 'חולה' 'יסורים' 'ים' 'מדבר'", כלומר ההודאה על הצלה גשמית היא עניין פנימי בתוך עם ישראל. הסיבה לכך כי זה בא ללמד אותנו שהקב"ה הוא המנהיג של העולם ושכל חיינו תלויים בו. לכן אנו מודים בפומבי על כל האירועים שנסתיימו לטובה. כן זה אותו דבר בכל ברכות קיום העולם כי אנו רוצים לחזק את עצמנו על באמונה וביטחון בה' יתברך.
אבל כמו שהזכרנו יש עוד סכנה, הסכנה הרוחנית, כשהעולם מנסה לשנות את בני ישראל ואת דתם שיהיו ככל הגויים, במקרה כזה אנו חייבים לעמוד בחוזקה ולא לתת אפילו פתח קטן ביותר לאנשים להבין שיש לנו סיבה להסכים לעניין כזה. 
כך אנו רואים בביאור הלכה סימן א ד"ה המתחיל "ולא יתבייש" "אבל אם הוא עומד במקום שיש אפיקורסים המתקוממים על התורה ורוצים לעשות איזה תקנות בעניני העיר ועי"ז יעבירו את העם מרצון ה' ופתח בשלום ולא נשמעו דבריו בכגון זה לא דיבר הב"י (הבית יוסף) מאומה ומצוה לשנאתם ולהתקוטט עמהם ולהפר עצתם בכל מה שיוכל ודהמע"ה (ודוד המלך עליו השלום) אמר הלא משנאיך ד' אשנא ובתקוממיך אתקוטט תכלית שנאה שנאתים"
כלומר העניין הפרסום שאנו צריכים לעשות בחנוכה היא לא רק עניין של הודיה פנימית על זה שניצלנו אלא גם הודעה לעולם שבעניינים הרוחניים אנו לא מוכנים לוותר אפילו פיתחה הקטנה ביותר. נס פך השמן מראה שאנו רק רוצים לחיות בטהרה. כי הנר מסמל את נשמת האדם, כמו שכתוב במשלי פרק כ פסוק כז "נר ה' נשמת אדם חפש כל חדרי בטן" ובאותו זמן נר מסמל לנו את המצוות כמו שכתוב במשלי פרק ו פסוק כג "כי נר מצוה ותורה אור ודרך חיים תוכחות מוסר", כי בלי האור של תורה וקיום המצוות אזי נשמת האדם לא תוכל להיות נר ה' כראוי.

לכן הדלקת נרות חנוכה מסמלת לנו איך אנו צריכים להראות את עצמנו מול רשות הרבים, שבענייני קדושה וטהרה בענייני רוחניות אנו לא מוותרים בשום אופן כי זוהי הסכנה הממשית ביותר לעם ישראל לכן כשמנסים לגזור עלינו גזירות רוחניות אנו צריכים להילחם בכל כחנו. (ידידי הטוב ר' חיים בצלאל האיר עיני ואמר, שלעומת פורים שבני ישראל לא קמו למלחמה למרות סכנת הכחדתם בפיזית, בחנוכה שהיתה סכנה להכחדה רוחנית אז קמו להילחם).
וכן אפשר לדייק מדברי יעקב שהסכנה של "אחי" יותר גדולה מהסכנה של "עשו".

כך יעקב מסר לעשו בדבריו (רש"י בראשית פרק לב פסוק ה) "דבר אחר גרתי בגימטריא תרי"ג, כלומר עם לבן הרשע גרתי ותרי"ג מצות שמרתי ולא למדתי ממעשיו הרעים"
:
לכן ההדלקה שמסמלת את הרוחניות זה פרסום לנו ולעולם שאנו כיהודים לא מוותרים על הרוחניות שלנו. לכן 'מאי חנוכה' בשבילנו זה עניין רוחני של טהרת השמן ופרסום לעולם על כך.

לכן לסכנה פיזית כמו שהיתה בימי פורים זה עניין פנימי שאנו צריכים להודות לה' על הצלתנו.

 אבל כשיש סכנה רוחנית כמו שהיתה בחנוכה  אנו חייבים להראות לעצמנו שבעניינים רוחניים אנו חייבים לעמוד מול כל העולם ולהגיד שאנחנו אף פעם לא מוכנים לוותר על הקשר שלנו עם הקב"ה דרך התורה ומצוות. כדברי רבי עקיבא שמובא במסכת ברכות דף סא עמוד ב "תנו רבנן פעם אחת גזרה מלכות הרשעה שלא יעסקו ישראל בתורה בא פפוס בן יהודה ומצאו לרבי עקיבא שהיה מקהיל קהלות ברבים ועוסק בתורה אמר ליה עקיבא אי אתה מתירא מפני מלכות אמר לו אמשול לך משל למה הדבר דומה לשועל שהיה מהלך על גב הנהר וראה דגים שהיו מתקבצים ממקום למקום אמר להם מפני מה אתם בורחים אמרו לו מפני רשתות שמביאין עלינו בני אדם אמר להם רצונכם שתעלו ליבשה ונדור אני ואתם כשם שדרו אבותי עם אבותיכם אמרו לו אתה הוא שאומרים עליך פקח שבחיות לא פקח אתה אלא טפש אתה ומה במקום חיותנו אנו מתיראין במקום מיתתנו על אחת כמה וכמה אף אנחנו עכשיו שאנו יושבים ועוסקים בתורה שכתוב בה  כי הוא חייך וארך ימיך כך אם אנו הולכים ומבטלים ממנה על אחת כמה וכמה"

בקשר לשאלת הרה"ג פרידלנדר זצ"ל למה בתפילתנו אנו רק מזכירים את עניין המלחמות זה כדי ללמד אותנו שיש גם עניין של הודאה על הניסים הגשמיים שעברנו. כי דרך הרצון להינצל רוחנית הקב"ה נותן לנו את הכלים הפיזיים להצליח. לכן בזמן העיסוק ברוחניות של התפילה אנו מודים לה' שהוא נותן לנו כח להתמודד מול הסכנת הרוחניות שקורות. אנו רק צריכים לדעת וללמוד להתמודד מול אותן הסכנות ע"י הפנמה לא לתת להן דריכת רגל ברשותנו.
פרסום הנס בחנוכה וכל ענייני חנוכה הם להראות את חוסן הרוחני של עם ישראל, וכן להיות אור לגויים אנו חייבים את האור של חנוכה שזה אור התורה.
