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חנוכה תשע"א
הרי ידוע שלכל מאורע שאירע לישראל יש סיבה ושורש, ועלינו ללמוד מה השורש כדי שנוכל לדעת איך לתקן את עצמנו. כמו שראינו בדברי השל"ה בפרשת בלק: ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה. מובא בספר הגיוני הלכה את סיבת השורש של שמד היוונים זה – האירוע שקרה בחנוכה – הוא: והתחלת שמד יוונים היתה על ידי העתקת התורה יונית רסיסי לילה מובא בספר הגיוני הלכה חלק ג' עמוד 98 דהיינו השורש לשמד של היוונים הוא העתקת התורה ליוונית על ידי שבעים זקנים כמו שמוזכר בגמרא: דתניא: מעשה בתלמי המלך שכינס שבעים ושנים זקנים, והכניסן בשבעים ושנים בתים, ולא גילה להם על מה כינסן. ונכנס אצל כל אחד ואחד ואמר להם: כתבו לי תורת משה רבכם. נתן הקדוש ברוך הוא בלב כל אחד ואחד עצה, והסכימו כולן לדעת אחת. מגילה דף ט עמוד א ובספר הלכות גדולות ראינו: בשמונה בטבת נכתבה התורה יונית בימי תלמי המלך ובא חשך לעולם שלשה ימים ספר הלכות גדולות סימן יח - הלכות תשעה באב ותעניות עמוד רלג לכאורה קשה טענה זו לשורש השמד היווני מכמה בחינות. מבחינה ראשונה מעשה זה קרה לפני זמן רב. עוד קשה כי החכמים הוכרחו לעשות את התרגום אז למה נענשו על המעשה?  עוד אם זה השורש של שמד היוונים איך נס פח השמן מתקנן אותו?
שאלה נוספת אפשר להעלות מכמה סוגיות בגמרא: וחכמת יוונית מי אסירא? והתניא, אמר רבי: בארץ ישראל לשון סורסי למה? או לשון הקדש או לשון יונית! בבא קמא דף פב עמוד ב - פג עמוד א  ורש"י שם מפרש: לשון סורסי למה אלא או לשון הקודש או לשון יוני - הוא לשון צח וסורסי לשון נלעג הוא. ומצאנו עוד במסכת מגילה: רבן שמעון בן גמליאל אומר אף בספרים לא התירו שיכתבו אלא יונית. אמר רבי אבהו אמר רבי יוחנן: הלכה כרבן שמעון בן גמליאל. ואמר רבי יוחנן: מאי טעמא דרבן שמעון בן גמליאל - אמר קרא  יפת אלהים ליפת וישכן באהלי שם - דבריו של יפת יהיו באהלי שם. - ואימא גומר ומגוג! אמר רבי חייא בר אבא: היינו טעמא דכתיב יפת אלהים ליפת - יפיותו של יפת יהא באהלי שם. מגילה דף ט עמוד ב ושם רש"י מפרש  יפיותו של יפת - הוא לשון יון, לשונו יפה משל כל בני יפת. לפי דברים אלו הרי רצוי לכתוב את התורה ביוונית היפוכו מן השורש לשמד!
נראה שאפשר להסביר את דברי גמרות אלו על ידי פסק הרמב"ם: אין כותבין תפילין ומזוזה אלא בכתב אשורית, והתירו בספרים לכתוב אף ביוני בלבד, וכבר נשקע יוני מן העולם ונשתבש ואבד לפיכך אין כותבין היום שלשתן אלא אשורית רמב"ם תפילין ומזוזה וספר תורה פרק א הלכה יט כלומר שיש חילוק בין כתיבת ספר התורה בכתב יווני לעומת תרגום התורה ליוונית. 
בכל זאת עדיין קשה כי הכריחו את החכמים לתרגם את התורה.  קושיא חזקה נוספת היא, שראינו שפעם הקב"ה ציווה לכתוב את התורה ביוונית ועוד לשונות: וכתבת על האבנים את כל דברי התורה הזאת באר היטב: דברים פרק כז פסוק ח  ורש"י שם מפרש באר היטב - בשבעים לשון רש"י דברים פרק כז פסוק ח ועוד ראינו בקשר לפסוק אחר: וכתבת עליהן את כל דברי התורה הזאת בעברך למען אשר תבא אל הארץ אשר ה' אלהיך נתן לך ארץ זבת חלב ודבש כאשר דבר ה' אלהי אבתיך לך: דברים פרק כז פסוק ג ובגמרא מבואר: אמר לו רבי שמעון: לדבריך, היאך למדו אומות של אותו הזמן תורה? אמר לו: בינה יתירה נתן בהם הקדוש ברוך הוא, ושיגרו נוטירין שלהן וקילפו את הסיד והשיאוה, ועל דבר זה נתחתם גזר דינם לבאר שחת, שהיה להן ללמד ולא למדו; סוטה דף לה עמוד ב והרבנו בחיי מפרש על פסוק זה: וכתבת עליהן את כל דברי התורה הזאת. זה יורה שכל התורה כולה כתובה עליהן, וכן כתב הרמב"ן: כי מצינו בספר תאגי שכל התורה היתה כתובה בהן "מבראשית" עד "לעיני כל ישראל" בתגיה וזיוניה ומשם נעתקו, עד כאן. רבינו בחיי דברים פרק כז פסוק ג והבעל התורה תמימה מסכם בהערותיו: המפרשים פרשו בטעם הדבר כדי שיבינו כל האומות וידעו מה שכתוב בתורה ולפי דברים אלו כתיבת התורה בשבעים לשונות היא מצוה שבאה כדי להורות גם לכל אומות העולם את הדרך שלהן, וכל שכן ליוונים. אז חוזרת שאלתנו בכל תוקפו למה נענשו בני ישראל שתרגמו את התורה ליוונית? 

אבל בעצם על ציווי זה אפשר להקשות גם. מובא בגמרא: ואמר רבי אמי: אין מוסרין דברי תורה לנכרי, שנאמר  לא עשה כן לכל גוי ומשפטים בל ידעום. חגיגה דף יג עמוד א כלומר שאין מוסרים תורה לנכרי אז איך ייתכן שה' ציווה לבני ישראל לכתוב את התורה בשבעים לשונות כדי שהגוים יכולים ללמוד אותה? שאלה זו נראית עוד יותר חמורה לפי דברי רבי יוחנן: ואמר רבי יוחנן: נכרי שעוסק בתורה חייב מיתה, שנאמר תורה צוה לנו משה מורשה - לנו מורשה ולא להם. סנהדרין דף נט עמוד א וכן פסק הרמב"ם: עכו"ם שעסק בתורה חייב מיתה, לא יעסוק אלא בשבע מצות שלהן בלבד, וכן עכו"ם ששבת אפילו ביום מימות החול, אם עשאהו לעצמו כמו שבת חייב מיתה, ואין צריך לומר אם עשה מועד לעצמו, כללו של דבר אין מניחין אותן לחדש דת ולעשות מצות לעצמן מדעתן, אלא או יהיה גר צדק ויקבל כל המצות, או יעמוד בתורתו ולא יוסיף ולא יגרע, ואם עסק בתורה, או שבת, או חדש דבר, מכין אותו ועונשין אותו, ומודיעין אותו שהוא חייב מיתה על זה אבל אינו נהרג. רמב"ם מלכים פרק י הלכה ט
אבל דברי גמרות אלו נראים שהם סותרים גמרא אחרת: ר"מ אומר: מנין שאפילו נכרי ועוסק בתורה שהוא ככהן גדול? ת"ל: אשר יעשה אותם האדם וחי בהם, כהנים ולוים וישראלים לא נאמר אלא אדם, הא למדת, שאפילו נכרי ועוסק בתורה הרי הוא ככהן גדול! בבא קמא דף לח עמוד א מגמרא זו רואים שנכרי יכול אפילו לעסוק בתורה ויקבל כבוד יותר מכהן גדול! 
אלא נראה שאפשר להסביר את העניין כך: יש איסור ליהודי ללמד את הנכרים תורה אבל אם הוא רוצה לעשות כך מכח עצמו אזי יכול הוא להיות ככהן גדול. 

לפי דברים אלו אפשר כבר לראות חילוק אחד בין תרגום התורה ליוונית שהזכרנו ללימוד התורה של הגוים. ה' ציווה לבני ישראל לכתוב את התורה על האבנים בשבעים לשונות אבל אחריות הלימוד היא על הגוים עצמם. וכך אפשר לדייק מדברי הגמרא שם:  דבר זה נתחתם גזר דינם לבאר שחת, שהיה להן ללמד ולא למדו אבל כשהחכמים כתבו את התרגום הם בעצם סייעו לגוים להבין את התורה שזה ראינו שיש בזה איסור.

אבל זה עדיין לא מסביר איך נס פח השמן מתקן 'חטאם' של חכמים אלו. 
אלא נראה לי שאפשר להבין  את הקשר בין שורש השמד היווני  לפי דברי המהר"ל מפראג: ולפיכך האומה הזאת בקשו שיכתבו להם חכמים התורה יונית, כמו שמפורש במגילה. אף כי בודאי אין לאומה הזאת חלק בתורה, כמו שאמרנו, ומכל מקום בקשו לכתוב להם התורה בלשון שלהם. וזה מורה שהחכמה שייך להם ביותר מן שאר האומות. ולכך דרשו ז"ל "יפת אלקים ליפת וישכן באהלי שם", ופרשו ז"ל אמר רב חייא בר אבא, היינו טעמא, דכתיב "יפת אלקים ליפת", מיפיותו של יפת יהא באהלי שם. כלומר מן היופי של בני יפת, וזהו לשון יוני, שהוא היפה יותר, יהיה התורה באהלי שם, כי מותר להיות התורה בלשון שלהם, וכל זה מפני שיש לה החכמה יותר משאר אומות. והקירוב הזה עצמו היה גורם שרצו לאבד מהם התורה, כי אין גבור מתקנא אלא בגבור שכמותו, ולפיכך רצו לאבד מהם התורה. ספר נר מצוה חלק א - עניני ארבע המלכיות כלומר מטרת תלמי המלך היתה לגרום לאיבוד התורה של בני ישראל, כי על ידי תרגום זה תהיה 'כאילו' אפשרות לנכרים להשתתף בתורה ולעוות את מסורת התורה. 
 שורש מטרתם הייתה בעניין החילוק בין בני ישראל ליוונים בעניין החכמה. כדברי הרה"ג שמשון דוד פינקוס זצ"ל בשיחותיו על חנוכה:  ואכן אחים הננו, כיון שיפת ושם, הם יון וישראל. ישראל – עיקר תולדותיו של שם, ויון – עיקר תולדותיו של יפת. ושני האחים, יפת ושם, עבדו יחד בשיתוף פעולה, ככתוב "ויקח שם ויפת את השמלה".  ... ועל הכל דברי הזהר הקדוש על הכתוב "אשר אין בו מום" -  "זה יון שהוא קרוב למהימנותא", כלומר ששיטת יון וגישתה קרובה לאמונת ישראל. .... ו"יון" היא כחלק בלתי נפרד מאתנו, נשאלת השאלה מה ההבדל בין יון לישראל? ... הנה גם אצל יון יש שאיפה לחכמה. החכמה היא פיסגת האדם, היא משלימה את האדם בתכלית השלמות. יופיו של האדם הוא בשכלו, ובלעדיו הוא בהמה. ואולם בעוד שאצל יון זו כל מטרת האדם – להגיע לחכמה הרי אצל ישראל אין זה אלא כדי להיות כלי לחכמה שבאה מן הקב"ה. המטרה של תלמיד חכם בכל לימוד התורה אינה שיתמלא בחכמה גרידא, אלא שהוא יהיה כלי לחכמת ה'. שיחות לחנוכה עמודים קטז,קיז,קכ מטרת תרגום התורה ליונית היתה כדי שהיא תהיה כשאר החכמות, כדי שבני ישראל יתייחסו לתורה כשאר חכמות חס וחלילה.
לכן אין פה עניין של חטא החכמים שתרגמו את התורה בלית ברירה, אלא שמעשה התרגום השפיע על ישראל ועל העולם שבימי חנוכה בני ישראל החלו להתחבר ליונים ש'תורתם' נראתה אמינה אלא שהיה חסר בה המרכיב החשוב ביותר, החיבור לה'. נס פח השמן, שנתן לבני ישראל לקיים במהדרין  הדלקת המנורה שמסמלת את החכמה כמו שראינו: אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ... וסימניך: ... ומנורה בדרום בבא בתרא דף כה עמוד ב בנס זה הראה ה' לבני ישראל את התיקון היחידי נגד נכרים  שקמים עלינו 'כאחים' בדעות והשקפות, הוא לימוד וקיום התורה למטרות קיום דבר ה'. 
שמד היונים בא על עם ישראל בגלל שרפו ידיהם בתורה והתחילו לחשוב שיש עוד 'תורות' והשקפות טובות בעולם,וזה נבע מכוונת תלמי המלך בדרישתו לתרגם את התורה ליונית. ונס חנוכה מלמד אותנו שיש רק דרך אחת, דרך התורה ,שאי אפשר להשוות אליה שום תורה או השקפה אחרת.
