פורים

בס"ד

פורים – תשס"ז

חציו לה' וחציו לכם
בספר פחד יצחק מובאת דרשה של הגר"א: כתב הגר"א הנה המהלך בכל יום טוב הוא חציו לה' וחציו לכם. שני זמנים יוצאים מן הכלל הזה. יום כפור הוא בכולו לה' ופורים הוא כולו לכם. אלא שלקושטא דמלתא אין כאן שום יוצא מן הכלל כי יום כפורים הוא יום כ-פורים. כלומר, שניהם ביחד מהווים בענין זה מועד אחד. ובמועד הזה כולל פורים ויום כפור, שפיר מתקיים בו חציו לה' וחציו לכם. פחד יצחק פורים רישא ענין ח עיין שם  בהבהרותיו המיוחדות של בעל הפחד יצחק.
אבל לכאורה קשים דברי הגר"א, כי אפשר לשאול שהרי זמן חנוכה יוצא גם הוא מגדר של חציו לה' וחציו לכם, כי עיקר העבודה בחנוכה היא ההלל והשבח, ואפילו הציווי למעשה בחנוכה – נרות חנוכה - יש בו איסור ליהנות ממנו? אם תרצו להגיד שהגדרת חנוכה שונה משל פורים כי כתוב במפורש שפורים נוסף כיום טוב במשך השנה, כמובא במסכת מגילה:  אמר רב שמואל בר יהודה: שלחה להם אסתר לחכמים: קבעוני לדורות! שלחו לה: קנאה את מעוררת עלינו לבין האומות. שלחה להם: כבר כתובה אני על דברי הימים למלכי מדי ופרס. .... עד שמצאו לו מקרא כתוב בתורה כתב זאת זכרון בספר, כתב זאת - מה שכתוב כאן ובמשנה תורה, זכרון - מה שכתוב בנביאים, בספר - מה שכתוב במגילה. .... רבי אלעזר המודעי אומר: כתב זאת - מה שכתוב כאן ובמשנה תורה, זכרון - מה שכתוב בנביאים, בספר - מה שכתוב במגילה. מגילה דף ז עמוד א עדיין קשה לגר"א שבעצם בפורים יש עניין גם של חציו לה' כמו שראינו בחנוכה כי הרי רב נחמן קובע במסכת מגילה: רב נחמן אמר: קרייתא זו הלילא מגילה דף יד עמוד א כלומר עצם קריאת המגילה דומה לקריאת ההלל בחנוכה, אם כן כמו שקריאת ההלל באה מכוח חציו לה' אזי בפורים יש גם עניין של חציו לה' וחציו לכם. 

נראה שאפשר להסביר את דברי הגר"א לפי המקור לדבריו שלכל יום טוב יש בו חיוב של חציו לה' וחציו לכם. והא שמחת יום טוב מצוה היא! - רבי אליעזר לטעמיה, דאמר: שמחת יום טוב רשות. דתניא, רבי אליעזר אומר: אין לו לאדם ביום טוב אלא: או אוכל ושותה או יושב ושונה. רבי יהושע אומר: חלקהו - חציו לה' וחציו לכם. אמר רבי יוחנן: ושניהם מקרא אחד דרשו. כתוב אחד אומר עצרת לה' אלהיך, וכתוב אחד אומר עצרת תהיה לכם, הא כיצד? רבי אליעזר סבר: או כולו לה' או כולו לכם, ורבי יהושע סבר: חלקהו - חציו לה' וחציו לכם. ביצה דף טו עמוד ב כלומר עניין מצוות שמחת יום טוב שייכת לחלק של חציו לכם דהיינו אכילה ושתייה, כך גם רואים בתוספות שם ד"ה או אוכל ושותה או יושב ושונה ... ומכל מקום אמר (רבי אליעזר) להו (תלמידיו)  אכלו משמנים ושתו ממתקים משום שמחת יום טוב.

כך גם רואים במסכת פסחים: רבי יהושע לטעמיה, דאמר: שמחת יום טוב נמי מצוה היא. דתניא, רבי אליעזר אומר: אין לו לאדם ביום טוב אלא או אוכל ושותה או יושב ושונה. רבי יהושע אומר: חלקהו, חציו לאכילה ושתיה וחציו לבית המדרש. ואמר רבי יוחנן: ושניהם מקרא אחד דרשו, כתוב אחד אומר  עצרת לה' אלהיך, וכתוב אחד אומר עצרת תהיה לכם. רבי אליעזר סבר: או כולו לה' או כולו לכם. ורבי יהושע סבר: חלקהו, חציו לה' וחציו לכם. אמר רבי אלעזר: הכל מודים בעצרת דבעינן נמי לכם. מאי טעמא - יום שניתנה בו תורה הוא. פסחים דף סח עמוד ב ורש"י שם מסביר למה בעצרת (חג שבועות) שכולם מסכימים שיש חיוב של חציו לכם: דבעינן נמי לכם - שישמח בו במאכל ומשתה, להראות שנוח ומקובל יום זה לישראל שנתנה תורה בו. 
עתה נראה להסביר למה פורים מוגדר כיום טוב של כולו לכם. במסכת תענית מובא: אמר רב יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב: כשם שמשנכנס אב ממעטין בשמחה - כך משנכנס אדר מרבין בשמחה תענית דף כט עמוד א מכאן שעיקר החודש אדר וכל שכן חג הפורים היא השמחה, וכמו שראינו שעיקר השמחה היא בחציו לכם, לכן בפורים בו קריאת המגילה היא עניין הלל של החג, עיקר קריאתה היא פרסומי ניסא - דהיינו הסיבה שיש שמחה מיוחדת של פורים, אותה שמחה משתקפת בכל המצוות של הגוף ואפילו עוברת למצווה של קריאת  המגילה. כי קריאת המגילה היא חלק מן השמחה. 
עתה שהבאנו את הייחודיות של השמחה בפורים, שמחה של חציו לכם, ננסה להבהיר בדרך אחרת מדברי הפחד יצחק הקשר המיוחד של חציו לה' ולחציו לכם שיש ביום כפורים ופורים.

במסכת מגילה יש סוגיא שמסבירה את סדר תפילת השמונה עשרה, שנקבע על ידי אנשי כנסת הגדולה, ולאחר שנשכח נקבע סדר התפילה  מחדש על ידי רבי שמעון הפקולי. בקשר לסדר הברכות של 'בונה ירושלים', 'את צמח דוד', 'שמע קולנו', ו'רצה' נאמר שם: וכיון שנבנית ירושלים - בא דוד, שנאמר: אחר ישבו בני ישראל ובקשו את ה' אלהיהם ואת דוד מלכם. וכיון שבא דוד - באתה תפלה, שנאמר והביאותים אל הר קדשי ושמחתים בבית תפלתי. וכיון שבאת תפלה - באת עבודה שנאמר עולתיהם וזבחיהם לרצון על מזבחי. מגילה דף יז עמוד ב - יח עמוד א לפי סדר התפילה רואים שרק לאחר שיש תפילה אפשר שתבוא עבודת בית המקדש – דהיינו עבודת הקרבנות. אבל אם מתבוננים בעניין נראה שהסדר צריך להיות הפוך. 
מובא בגמרא: איתמר, רבי יוסי ברבי חנינא אמר: תפלות אבות תקנום; רבי יהושע בן לוי אמר: תפלות כנגד תמידין תקנום. ברכות דף כו עמוד ב כלומר עיקר עניין התפילות למדנו דווקא מעניין הקרבנות, דהיינו שהקרבנות הקדימו את עניין התפילה. אם כן איך הגמרא במסכת מגילה פוסקת 'וכיון שבאתה תפלה באת עבודה'? ואם תרצו לומר שיש עוד תפילות מאלה שהתקינו חכמים – תפילות שנאמרו בבית המקדש – ועל סדר אלו הגמרא במגילה מתעסקת, הרי מובא במסכת סוכה: תניא, אמר רבי יהושע בן חנניה: כשהיינו שמחים שמחת בית השואבה לא ראינו שינה בעינינו.  כיצד? שעה ראשונה - תמיד של שחר, משם - לתפלה, משם - לקרבן מוסף, משם - לתפלת המוספין, משם - לבית המדרש, משם - לאכילה ושתיה, משם - לתפלת המנחה, משם לתמיד של בין הערבים, מכאן ואילך - לשמחת בית השואבה. סוכה דף נג עמוד א  רואים במפורש שסדר רוב העבודה הוא שהקרבנות באים לפני התפילה?

אלא נראה שאפשר לתרץ את הסתירה ביו הגמרות מדברי המהרש"א במסכת סוכה: ומשם לתפלת השחר כו'. הכא וכן במוספין הקדים הקרבן לתפלה ולגבי מנחה הקדים התפלה לקרבן ויש להשיב דהתפלות מכלל עבודת המקדש הם ואמרינן אין לך עבודה קודם תמיד של שחרית דהתפלה אחריה וכן המוספין שנקרבין קודם חצות דינם כתמיד של שחרית דהתפלה אחריה אבל בתמיד של בין הערבים אמרינן בהיפך דאין לך עבודה אחריה ולכך התפלה לפניה ודו"ק: מהרש"א חידושי אגדות מסכת סוכה שם מדברי המהרש"א רואים שעיקר  העניין של התפילה בבית המקדש היה מבוסס על הגדרת הסדר של הקרבנות ואי אפשר ללמוד את הקדימות של הסדר מהתפילות אלו. אבל אם נתבונן נראה שהמהרש"א בהסברו של הקדמת קרבן המוסף לתפילה, בעצם מסביר למה לא מתפללים לפני הקרבן. כלומר שנראה שהסדר הנכון צריך להיות הפוך - שהתפילה באה לפני הקרבן. לעניות דעתי אפשר להסביר שזה באמת סדר קדימות בעבודת ה' מן העובדה שדווקא במנחה הסדיר ה' את התפילה לפני הקרבן. הוכחה לכך אפשר ללמוד מדברי הגמרא: ואמר רבי חלבו אמר רב הונא: לעולם יהא אדם זהיר בתפלת המנחה, שהרי אליהו לא נענה אלא בתפלת המנחה, שנאמר: ויהי בעלות המנחה ויגש אליהו הנביא ויאמר וגו'. ברכות דף ו עמוד ב המקור לדברי רב הונא הוא מעשה אליהו עם נביאי הבעל, שאליהו הפציר בתפילה לפני התחלת הקרבן. כך אפשר גם להבין מדברי המהרש"א שם: בתפלת המנחה כו'. נראה לפרש דהא לא אצטריך למימר שלא יבטל אדם אחד מהתפלות שכבר מפורש שאבות תקנום וכנגד תמידין תקנום אלא דהכי קאמר לעולם יהא אדם זהיר וזריז בתפלת המנחה שלא ישהה אותה אלא מיד ותיכף שיגיע זמנה יתפלל אותה .... שהרי אליהו לא נענה אלא בתחלת תפלת המנחה שנאמר ויהי בעלות המנחה ויגש וגו'. דמשמע ליה בתחלת עלייתו של שעת המנחה מהרש"א חידושי אגדות שם 

מדברנו נראה שעיקר התפילה באה לפני הקרבנות, אז צריכים להבין למה התפילות כנגד קרבנות תקנום, ועוד, אם כמוזכר במסכת מגילה 'באתה תפילה באה עבודה' אז למה יוצא שעיקר התפילות באות לאחר הקרבנות? אפשר להוסיף עוד נדבך לשאלה זו שבעצם לפי המהרש"א התפילות הן חלק מן העבודה, אז איך המהרש"א יסביר את הגמרא במסכת מגילה?
נראה שאפשר להסביר את העניין לפי המחלוקת שכבר ראינו במסכת מגילה שלפי דעת רבי יוסי בר רבי חנינא האבות תיקנו את התפילות ואילו לפי רבי יהושע בן לוי כנגד הקרבנות נתקנו התפילות. לפי רבי יוסי בר רבי חנינא עיקר הלימוד של התפילות נלמד לפני החיוב של קרבנות בבית המקדש ואילו לפי רבי יהושע בן לוי לומדים עיקר התפילות מן העבודה בבית המקדש. כך גם מזכיר המהרש"א שם: אברהם תקן כו'. אלא דמאבות למדנו שצריך לאדם להתפלל ג' תפלות בכל יום לקיים מה שנאמר ערב ובוקר וצהרים אשיחה וגו' ונראה עוד דודאי אברהם נמי היה מתפלל מנחה וערבית דאמרינן ביומא דאפילו עירוב תבשילין קיים מהרש"א חידושי אגדות מסכת ברכות דף כו עמוד ב ומן הגמרא במסכת מגילה שרבי שמעון הפקולי יסד את ברכות התפילה מחדש לאחר ששכחום, אפשר ללמוד שענייני הברכות של שמונה עשרה תפקידן לכל הדורות של עם ישראל, גם לדורות  שלנו שאין בהם בית המקדש ואין בהם קרבנות, ואזי - התפילות שהן חלק  מן העבודה לפי המהרש"א – יקרבו את בניית המקדש שבו נביא עוד פעם את הקרבנות. אולם עד שתגיע העת הזו אין לנו אלא התפילות במקום הקרבנות. וכך רואים במחזור ויטרי: וכנגד כן אנו אומרי' והוא רחום כלומר בזמן שבית המקדש קיים היו תמידים מכפרים ועכשיו שבית המקדש חרב ואין לנו תמידים וזבחים אלא תפילה הק' שהוא רחום יכפר עון בשביל התפילות שהן כנגד התמדיים וגם בתפילת השחר אנו אומרים והוא רחום בסדר קדושה. כל חמתו. כלום מחמתו. כמו ולרש אין כל . אין לשפחתך כל בבית מחזור ויטרי סימן צט ד"ה רבון העולמים 

כך גם ראינו כבר בדברי רבי עקיבא: אמר רבי עקיבא אשריכם ישראל לפני מי אתם מיטהרין מי מטהר אתכם אביכם שבשמים שנאמר וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם ואומר מקוה ישראל ה' מה מקוה מטהר את הטמאים אף הקדוש ברוך הוא מטהר את ישראל יומא פרק ח משנה ט  וכבר הסברנו במקום אחר (פרשת דברים שנה שנייה) שרבי עקיבא מעודד את עם ישראל לאחר חרבן הבית שלא איבדנו את הקשר עם הקב"ה אלא עדיין יש לנו את הקשר דרך התפילה. וכך גם מובא במדרש: אמרו ישראל רבש"ע בזמן שבית המקדש קיים היינו מקריבים קרבן ומתכפר ועכשיו אין בידינו אלא תפלה במדבר רבה פרשה יח ד"ה כא מנצפ"ך האותיות 

אבל לכאורה קשה לתפיסה שלומדים את התפילות מן הקרבנות מדברי הגמרא: ואמר רבי אלעזר: גדולה תפלה יותר מן הקרבנות שנאמר למה לי רב זבחיכם, וכתיב, ובפרשכם כפיכם. ברכות דף לב עמוד ב כלומר עיקר העבודה הוא בתפילות ולא בקרבנות, והתפילה היא העיקר ולא הקרבנות, אז איך לומדים סדר התפילות מן הקרבנות? 
נראה אפשר לפרש את העניין שיש חילוק בין עבודת הקרבנות לתפילות. לפי הפסוק שמובא בגמרא 'למה לי רב זבחיכם' מסביר הרד"ק: למה לי רוב זבחיכם - אף על פי שהיו מזבחים ומקטרים בבמות היו מביאים גם כן קרבנו' לבית המקדש בחדשים ובמועדי' והואיל ואתם עוזבים תורתי למה לי רוב זבחיכם כי לא ציויתי אתכם עליהם אלא כדי שתזכרוני ותעלוני על לבבכם תמיד ולא תחטאו, ואם חטאתם שתתודו עם הקרבן ותשובו מדרכיכם הרעים ואלו עשיתם כן היו לי לריח ניחוח כמו שאמור בתורה אבל עתה אני קץ בהם ומואסם כאדם השבע מן הדבר שהוא קץ בו ומואסו, וזהו שאמר שבעתי עולות אלים ודם פרים וכבשים וגו': רד"ק ישעיהו פרק א פסוק יא לעומת הקרבנות אנו רואים בקשר לתפילה: דתניא: לאהבה את ה' אלהיכם ולעבדו בכל לבבכם, איזו היא עבודה שהיא בלב - הוי אומר זו תפלה תענית דף ב עמוד א  כלומר מהחילוק בין הקרבנות לתפילה נובע מכך שבקרבנות יש גם מעשה הקרבן עצמו, ואם אדם בזמן שעושה את המעשה לא מכוון לכוונת המעשה הרי אז אין טעם להביא קרבנות כאלו. לעומת הקרבנות בתפילה שזו עבודת הלב -  אדם חייב לכוון כבר בתפילתו ולשים לב למה שהוא עושה כי תפילה ללא כוונה אינה תפילה בכלל, כדברי רבי אליעזר: רבי אליעזר אומר: העושה תפלתו קבע אין תפלתו תחנונים. ברכות כח עמוד ב ... מאי קבע? אמר רבי יעקב בר אידי אמר רבי אושעיא: כל שתפלתו דומה עליו כמשוי; ורבנן אמרי: כל מי שאינו אומרה בלשון תחנונים ברכות דף כט עמוד ב לפי דברי הגמרא הזאת אפשר גם להגיד שמי שמתפלל ללא עבודת הלב בעצם דומה שרק עושה מעשה ללא שום תועלת דומה לקרבנות. לכן תפילה שהיא עבודה בלב גדולה ממעשה הקרבנות כי באותה עת שאדם מתעסק במעשה ידיו יש סיכוי שישכח שהכוונה בזמן עשיית המעשה  היא העיקר ולא המעשה. 
לפי החילוק בין המעשה לכוונה שהבאנו עתה נוכל להבין למה יום כפורים הוא יום כ-פורים ומה היא משמעות המידה של חציו לכם בפורים ובכל החגים. כבר הוזכר לפי רבי יהושע שיש מצווה בשמחת יום טוב, דהיינו לאכול ולשתות בשמחת החג. וברמב"ם הלכות יום טוב מובאת הגדרה של שמחה זו: הלכה יח: כיצד הקטנים נותן להם קליות ואגוזים ומגדנות, והנשים קונה להן בגדים ותכשיטין נאים כפי ממונו, והאנשים אוכלין בשר ושותין יין שאין שמחה אלא בבשר ואין שמחה אלא ביין, וכשהוא אוכל ושותה חייב להאכיל לגר ליתום ולאלמנה עם שאר העניים האמללים, אבל מי שנועל דלתות חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש אין זו שמחת מצוה אלא שמחת כריסו, ועל אלו נאמר זבחיהם כלחם אונים להם כל אוכליו יטמאו כי לחמם לנפשם, ושמחה כזו קלון היא להם שנאמר וזריתי פרש על פניכם פרש חגיכם. הלכה יט: אע"פ שאכילה ושתייה במועדות בכלל מצות עשה, לא יהיה אוכל ושותה כל היום כולו, אלא כך היא הדת, בבקר משכימין כל העם לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ומתפללין וקורין בתורה בענין היום וחוזרין לבתיהם ואוכלין, והולכין לבתי מדרשות קורין ושונין עד חצי היום, ואחר חצי היום מתפללין תפלת המנחה וחוזרין לבתיהן לאכול ולשתות שאר היום עד הלילה. הלכה כ: כשאדם אוכל ושותה ושמח ברגל לא ימשך ביין ובשחוק ובקלות ראש ויאמר שכל מי שיוסיף בזה ירבה במצות שמחה, שהשכרות והשחוק הרבה וקלות הראש אינה שמחה אלא הוללות וסכלות ולא נצטוינו על ההוללות והסכלות אלא על השמחה שיש בה עבודת יוצר הכל שנאמר  תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב  הא למדת שהעבודה בשמחה, ואי אפשר לעבוד את השם לא מתוך שחוק ולא מתוך קלות ראש ולא מתוך שכרות. רמב"ם יום טוב פרק ו הלכות יח-כ 
רואים שהשמחה באכילה ושתייה היא כדי להעלות את האכילה ושתייה מעל הגשמיות הבסיסית ולהפוך אותן לדבר רוחני.
ביום כפור החצי לה' אנו עוסקים בהתעלות רוחנית בתפילה והתרחקות מן הגשמיות הבסיסית של הגוף שלנו, כיוון שהגשמיות היא דבר שיכול להרחיק אותנו מה' בהטעיה של כחי ועוצם ידי. ואילו בפורים אנו לומדים להתחזק ולהעלות את הגשמיות והצרכים הבהמיים לרמה של קדושה דרך השמחה. האכילה והשתייה וכל המעשים צריכים להיעשות עם כוונה של שמחה אמיתית. דווקא בפורים בו הנס היה נסתר, שכל תהליך האירועים נראה כדבר גשמי גרידא אנו לומדים את מציאות ה' בכל חלק מן החיים שלנו, ברוחניים ובין בגשמיים. לכן שמחת פורים היא השמחה של חציו לכם, עליכם לקחת את שלכם ולהעלות ולקדש אותו לעבודת ה' יתברך.
