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לעילוי נשמת אבי מורי ז"ל (הריני כפרת משכבו) נלב"ע יז טבת תשס"ט

יש סוגיא מעניינת בגמרא על הפסוק:  איש יהודי היה בשושן הבירה ושמו מרדכי בן יאיר בן שמעי בן קיש איש ימיני אסתר פרק ב  פסוק ה שם כתוב: אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יהושע בן לוי: אביו מבנימין ואמו מיהודה. ורבנן אמרי: משפחות מתגרות זו בזו, משפחת יהודה אומרת: אנא גרים דמתיליד מרדכי, דלא קטליה דוד לשמעי בן גרא. ומשפחת בנימין אמרה: מינאי קאתי רבי יוחנן אמר: לעולם מבנימין קאתי, ואמאי קרי ליה יהודי - על שום שכפר בעבודה זרה. שכל הכופר בעבודה זרה נקרא יהודי, כדכתיב  איתי גברין יהודאין וגו'  מגילה דף יב עמוד ב ויג עמוד א בדעת חכמים אנו רואים ששתי המשפחות – בנימין ויהודה - מנסות להתכבד בזכות מרדכי. משפחת יהודה טוענת שבזכות שדוד לא הרג את שמעי בן גירא נולד מרדכי, ואילו משפחת בנימין טוענת שבעצם מרדכי נולד לתוך משפחתם.  

הדעה של רבי יהושע בן לוי מסבירה שאביו של מרדכי היה מבנימין ואימו משבט יהודה. לכאורה דבריו קצת קשים מדוע איזכור אימו מיהודה מופיע כאן? לפי רבי יוחנן השם 'יהודי' שייך למי שכופר בעבודה זרה. בכל זאת לכל הדעות בגמרא יש קשר בין הצד הימיני (בנימין) של מרדכי ובין הצד היהודי שבו. 

כדי להבין את הקשר המיוחד בין בנימין ויהודה נתבונן בתכונות מיוחדות שהיו ליהודה ובנימין. בקשר ליהודה אנו רואים כשבנימין נלקח לעבוד את יוסף במצרים יהודה קם לפני יוסף:  ויגש אליו יהודה ויאמר בי אדני ידבר נא עבדך דבר באזני אדני ואל יחר אפך בעבדך כי כמוך כפרעה בראשית פרק מד פסוק יח והרבנו בחיי מפרש שם:  מצינו לשון הגשה משמשת לשלשה דברים: דין ופיוס ומלחמה. דין, הוא שכתוב: "ונגשו אל המשפט ושפטום". פיוס, הוא שכתוב: "ויגשו בני יהודה אל יהושע". למלחמה, שנאמר: "ויגש יואב והעם אשר עמו למלחמה". והנה יהודה כוון לשלשתם, ומזה אמר: בי אדני, כמי שבא וכלי מלחמתו בידו, והוא ערוך מלחמה, ואומר: בי תמצא כל מה שתרצה, אם לדין, אם לפיוס, אם למלחמה. לפי דברים אלו רואים שיהודה יזם ועשה כדי לשמור על אחיו. הוא נכנס בחכמה לכל בעיה כמו שלמד מהסבא רבה שלו אברהם אבינו. אצל אברהם ראינו כשהוא רצה לבקש מה' שירחם על בני סדום ועמורה:  ויגש אברהם ויאמר האף תספה צדיק עם רשע בראשית פרק יח פסוק  כג ורש"י שם מפרש:  ויגש אברהם - מצינו הגשה למלחמה ויגש יואב וגו', הגשה לפיוס  ויגש אליו יהודה, והגשה לתפלה ויגש אליהו הנביא, ולכל אלה נכנס אברהם, לדבר קשות, ולפיוס ולתפלה: כלומר גם אברהם וגם יהודה ניגשו לעשות מבוקשם בכמה דרכים כדי שיוכלו להשיג את רצונם. בשני הפירושים אנו רואים דבר נוסף ששניהם היו מוכנים להילחם על בקשתם כי האמינו כלכך בצדקת דרכם.

לעומת תכונה זו של יהודה אנו רואים תכונה מעניינת אצל בנימין. כדי להבין אותה נתבונן בכמה מקורות. מצינו מדרש מעניין למה בנימין זכה שבית המקדש יבנה בחלקו: מה ראה בית המקדש להיות בתוך חלקו שלבנימין אלא אמ' הקב"ה איני בונה בית המקדש אלא שיתפללו בני לפני בתוכו ואני מתמלא עליהם רחמים היאך אני שורה בתוך חלקן שלאלו והן לא נתמלאו רחמים על אחיהם: דרש תנאים לדברים פרק לג  לפי מדרש זה בנימין זכה לבית המקדש בגלל שלא השתתף במכירה של יוסף, אבל אם מתבוננים הסיבה לכך נבעה שבנימין נשאר אצל יעקב ולא היה שם בזמן המכירה. ועוד אפילו אם היה שם עדיין יוסף הוא גם אחיו מן האם וזו סיבה אחרת לאי השתתפותו  במכירה. עוד זכות של בנימין אנו רואים בדברי הרמ"ע מפאנו כפי שמובאים בשו"ת דברי יציב: וכ"כ הרמ"ע מפאנו בעשרה מאמרות מאמר חקור דין ח"ג סוף פ"ד, שלא נמסרה מחיית עמלק אלא ביד בנימין שלא השתחוה לעשו וכו' שעדיין לא נולד וכו', ואעפ"י שכולם לא השתחוו אלא לשכינה כדברי הזוהר וכו' מ"מ יש בו משום מראית העין …. והקב"ה מדקדק עם הצדיקים כחוט השערה עיי"ש. שו"ת דברי יציב חלק יורה דעה סימן קלב  לפי דברי הרמ"ע מפאנו זכותו של בנימין  נבעה מזה שלא השתחווה לעשו אבל האם באמת מעיינים בעניין בנימין עדיין לא נולד ולכן לא השתחווה. עוד יוצא מדברי בעל השו"ת שאפילו האחים לא השתחוו לעשו אלא להקב"ה, ןהקב"ה דקדק בהם בגלל המראית עין.

נראה לפי דברים אלו אפשר להבין את הקשר בין תכונות יהודה שצריכים כדי לקדם את צרכיהם של בני ישראל ובין תכונות של בנימין שבלעדיהם אי אפשר להיות יהודה אמיתי. 

כדי להבין את העניין נתבונן במדרש: ומרדכי לא יכרע ולא ישתחוה, אמרו לו הוי יודע שאתה מפילנו בחרב מה ראית לבטל קלבסים של מלך, אמר שאני יהודי, א"ל והרי מצינו אבותיך שהשתחוו לאבותיו שנאמר וישתחו ארצה שבע פעמים, א"ל בנימין אבי במעי אמו היה ולא השתחוה ואני בן בנו שנאמר איש ימיני, וכשם שלא כרע אבי כך אני איני כורע ולא משתחוה: ילקוט שמעוני אסתר רמז תתרנד  כאן אנו רואים שני הצדדים שמה הן התכונות שדרושים למנהיג ישראל אמיתי 'ליהודה'. כשבאו אנשים למרדכי להגיד לו שהוא מסכן את נפשם בזה שהוא לא משתחווה להמן מרדכי ענה להם, אני יהודי. לכאורה קשה איך תשובה זו מתאימה לטענות שהעלו שהוא מסכן את חיי בני ישראל? אבל מרדכי ענה להם אני 'יהודי' ואם אין אני  יכול לחיות כיהודי דהיינו להיות כמלך הנלחם על אמיתות חייו אז החיים שלי אינם חיים. לכן טענו האנשים הרי אבותך השתחוו לעשו כמו שראינו, דהיינו שלפעמים צריכים  להתפשר על עמדתנו כיהודים. ענה להם מרדכי אני משבט בנימין שלא השתחווה לעשו, דהיינו אני לא פגום בעניין זה. מרדכי ענה להם, נכון אבותנו השתחוו לעשו כי זה היה זמן מוכרח ללא שום אפשרות לצאת מזה, לכן נפגמו קצת. אותו פגם גורם לכם לפחד ומוכן לפשרות שאנו כבני יהודה – כבני מלכים – לא צריכים להתפשר עליהם. אבל שכחתם שיש בנו גם התכונות של בנימין שאף פעם לא נפגם בהשתחוויה זו. 

מרדכי רצה להראות לישראל שאם אנו נעמוד בלי פשרות באמונה שלנו ובמיוחד כשאומות העולם מנסים לדרוש כל מיני פשרות בענינים אלו נזכה לעמוד מול כל תלאות העולם כי האמונה שלנו בה' ובתורתו זה הדבר היחידי שמחייה אותנו כיהודים וכל דרך אחרת לא יכולה להחיות את בני ישראל. כך רואים בדברי רבי עקיבא:  פעם אחת גזרו שמד שלא יעסקו בתורה, הלך ר' עקיבא ישב ועסק בתורה, בא ומצאו פפוס בן יהודה, א"ל רבי הרי אתה מסתכן בעצמך, שאתה עובר על גזירת המלך, א"ל ר' עקיבא אמשול לך משל, למה הדבר דומה, לשועל שהולך על גב הנהר, ראה שם דגים, אמר להם באו לכם אצלי, ואטמין אתכם בנקיקי הסלעים, ואל תתייראו, א"ל אתה הוא פיקח שבחיות, אין אתה אלא טיפש, כל חיינו אינו אלא במים, ואתה אומר לנו לילך אל היבשה, כך כל חיותם של ישראל אינו אלא בתורה, דכתיב כי הוא חייך ואורך ימיך מדרש תנחומאפרשת כי תבוא סימן ד  

דברים אלו שנכתבים לעילוי נשמת אבי מורי הריני כפרת משכבו מדגישים את התכונות של גישה למלחמה ולא להיכנע לשום לחץ על העקרונות החשובים של מה זה להיות יהודי. מידות אלו למדתי מאבי מורי בדרכים רבות וכמו שכבר כתבתי אבי היה דוגמא למופת מה זה פשוט להיות יהודי.

