פורים

בס"ד

פורים – תש"ע

בגמרא אנו רואים: מבני בניו של המן למדו תורה בבני ברק.  סנהדרין דף צו עמוד ב ולכאורה קשה, כי הרי כתוב במגילה:  עשרת בני המן בן המדתא צרר היהודים הרגו ובבזה לא שלחו את ידם  אסתר פרק ט פסוק י אז מאיפה היה להמן בני בנים, אם תרצו להגיד שאולי להמן תולדות מצד בנותיו, הרי ראינו רק הזכרה אחת בקשר לבת של המן ושם נאמר:  כי הוי נקיט ואזיל עם מרדכי בשבילא דבי המן, חזיתיה ברתיה דהוי קאים אאיגרא, סברה היא, האי דרכיב אבוהא הוא והאי דמסגא קמיה - מרדכי, שקלא עציצא דביהכ"ס ושדיתיה ארישיה דאבוה, דלי עינה וחזיא דאבוהא הוא, נפלה מאיגרא לארעא ומתה, והיינו דכתיב והמן נדחף אל ביתו אבל וחפוי ראש, אבל על בתו וחפוי ראש על מה שאירע לו(כשהמן הלך עם מרדכי על הסוס ליד ביתו של המן, בתו חשבה שמרדכי מוביל את המן לכן לקחה את העציץ של בית הכסא וזרקה על ראש אביה, כשהסתכלה ראתה שזה אביה נפלה מן הגג וארץ ומתה)  מגילה דף טז עמוד א כלומר שבתו של המן גם מתה באותה התקופה.

אם תרצו להגיד שכבר היו לבני המן או לבתו בנים, הרי קשה כי רואים ברמב"ם:  והמצוה הקפ"ח היא שציוונו להכרית זרע עמלק לבד משאר זרע עשו, זכרים ונקבות קטנים וגדולים. והוא אמרו יתעלה (ס"פ תצא) תמחה את זכר עמלק. וכבר קדם לנו אמרם שלש מצות נצטוו ישראל בשעת כניסתן לארץ למנות להם מלך ולבנות להם בית הבחירה ולהכרית זרעו שלעמלק. ומלחמת עמלק היא מלחמת מצוה גם כן וכבר התבארו משפטיה בפרק שמיני מסוטה: ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה קפח אם יש מצוות עשה למחות את עמלק למה מרדכי ואסתר לא הרגו את כל משפחת המן? אם תרצו להגיד שלא היה ביכולתו לעשות כך הרי ראינו:   ויאמר המלך אחשורש לאסתר המלכה ולמרדכי היהודי הנה בית המן נתתי לאסתר ואתו תלו על העץ על אשר שלח ידו ביהודים:  ואתם כתבו על היהודים כטוב בעיניכם בשם המלך וחתמו בטבעת המלך כי כתב אשר נכתב בשם המלך ונחתום בטבעת המלך אין להשיב: אסתר פרק ח, ז-ח רואים מפסוקים אלו שאחשורש נתן למדרכי את הכח להוציא לפועל כל מה שטוב ליהודים.

נראה שאפשר להבין את העניין מדברי רש”י במקום אחר. על הפסוק:  ויפן כה וכה וירא כי אין איש ויך את המצרי ויטמנהו בחול שמות פרק ב פסוק יב  רש"י מפרש:  וירא כי אין איש - עתיד לצאת ממנו שיתגייר דברי רש"י נראים תמוהים, האם משה היה נמנע מלהכות את המצרי אם יצא ממנו גר? הרי כרגע הוא מכה יהודי?! נראה שאפשר להסביר את העניין מדברי הרה"ג דסלר: הנה לפעמים יחבר האדם אליו איזה דבר אשר יחפוץ שלא יאבד ממנו והוא מחברו ע"י שלשלת (כמו שעון או מפתחות ואף שאין לו שום תועלת בשלשלת עצמה אך תכליתה היא לחבר את הכלי הנחוץ אליו ובשלשלת עצמה אין חשיבות זולת התכלית הנזכרת הלא כל שכן שאין חשיבות כלל לטבעת אחת שבתוך השלשלת מכל מקום הצורך הוא אל כל טבעת וטבעת... על פי אופן כזה נבין את המדריגה היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא מכתב מאליהו חלק א עמוד 15 במאמר "מדריגה הכי קטנה של זכות אבות" מדברי הרה"ג דסלר רואים שלפעמים יש דורות או אנשים בתוך דור מסוים שכל תפקידם הוא כדי להגיע לאישיות של דורות יותר מאוחרים. לכן משה רבינו הסתכל על אותו מצרי לראות אם יש צורך שיחיה עוד ואם לאו עונשו מוות אבל אם היו איזה ניצוץ שמחייב  את חיותו משה היה עושה מעשה אחר כדי להציל את היהודי.

לפי זה אפשר להגיד שמרדכי שהיה נביא ידע שיצא מן זרעו של המן שילמדו תורה בבני ברק לכן הוא רק הרג את אלו שהשתתפו במשימה להרוג את היהודים.

לכאורה תשובה זו אינה מספיקה כי הרי אפשר לשאול בקשר לשאול המלך. לאחר ששאול חם בעמלק והשאיר את המלך אגג רואים: ויאמר שאול אל שמואל אשר שמעתי בקול יקוק ואלך בדרך אשר שלחני ה' ואביא את אגג מלך עמלק ואת עמלק החרמתי:  ויקח העם מהשלל צאן ובקר ראשית החרם לזבח לה' אלהיך בגלגל:  ויאמר שמואל החפץ לה' בעלות וזבחים כשמע בקול יקוק הנה שמע מזבח טוב להקשיב מחלב אילים:  כי חטאת קסם מרי ואון ותרפים הפצר יען מאסת את דבר ה' וימאסך ממלך: ס  ויאמר שאול אל שמואל חטאתי כי עברתי את פי ה' ואת דבריך כי יראתי את העם ואשמע בקולם: שמואל א פרק טו, כ-כד  דרך שמואל בא הקב"ה בטענה נגד שאול שלא השמיד את הבקר ואת הצאן ולא הרג את אגג. אבל לפי מה שראינו צאצאי אגג ילמדו תורה בבני ברק אז למה באים בטענה  נגד שאול שהשאיר אותו בחיים?

אבל נראה פשוט שיש הבדל בין שאול למרדכי. בקשר לשאול המלך הקב"ה ציווה אותו במפורש לקיים מצוות מחיית עמלק כהלכתו לכן על זה הוא נענש, לעומת מרדכי שלא היה לו ציווי מפורש או נבואה מפורשת להרוג את כל צאצאי המן תלה את זה שבני בניו ילמדו תורה בבני ברק.

אבל בכל זאת חוזרת השאלה, אם בני בניו של אגג ילמדנו תורה בבני ברק אז למה הקב"ה ציווה להרוג את כל עמלק באותו הדור. אלא אפשר להבין את העניין לפי דברי הרה"ג דסלר לעיל. כדי להגיע לימות המשיח צריכים שלשלת של דורות מחוברות אחד לשני. אבל איזה דורות צריכים רק הקב"ה יודע. לכן אם הקב"ה ציווה להרוג את אגג כנראה שהדור אל בני בניו של המן אינה נחוצה, אבל באותו רגע ששאול לא מילא ציווי ה' אזי דור זה של בני בניו של המן היה להם צורך קיום להמשיך את השלשלת.

