פסח
בס"ד

פסח – תשס"ו

פסח – חג החירות של עם ישראל, שבו יצאו בני ישראל מעבדות קשה לעם קשה בארץ קשה להיות העם הנבחר של הקב"ה.

לכאורה אפשר להקשות, למה הוצרכו בני ישראל להשתעבד בעבודת הפרך של מצרים כדי להיהפך לעם? למה לא הספיקו דברי  ה' אל אברהם לאחר ברית המילה?

ואברהם היו יהיה לגוי גדול ועצום ונברכו בו כל גויי הארץ
כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט למען הביא ה' על אברהם את אשר דבר עליו
(בראשית פרק יח פסוקים יח-יט)
לא נאמר שאברהם זכה בגלל מעשיו ואמונתו עד עתה אלא 'למען אשר יצוה את בניו וכו'' דהיינו שאברהם ישריש לבניו וביתו עד סוף הדורות את הרצון לשמור את דרך ה'. האם זה לא מספיק כדי שבני ישראל יירשו את הארץ?

הרה"ג שמשון רפאל הירש שואל ומסביר כך:

בהיותי ה', יכול הייתי מיד להקים מהם ומבניהם גרעין לאומה, חפשי ועצמאי; תחת זאת הקמתי את בריתי אתם לתת להם ארץ, אשר כל ימי חייהם רק גרו בה כגרים.

וגם כאשר ניתכה פורענות בל תתואר על צאצאיהם ואיימת לכלותם, זכרתי היטב את בריתי; יתר על כן, רק למען קיומה היתה סיבה מאתי לתת לכל אלה לקרות.

(רש"ר הירש על התורה שמות פרק ו פסוקים ד-ה)
כדי להבין את דברי הרה"ג הירש יש לעיין בדברי השל"ה

ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ...
(של"ה פרשת בלק)
כלומר שכל מה שאירע לבני ישראל במצרים היה כדי להכין אותה כדי להפוך לעם ה'.

עוד נראה מדברי המדרש:
 רבי יוסי אומר כשם שהסנה קשה מכל האילנות וכל עוף שנכנס לתוך הסנה אין יוצא בשלום כך היה שעבוד מצרים קשה לפני המקום מכל השעבודים שבעולם שנאמר ויאמר ה' ראה ראיתי את עני עמי, ומה תלמוד לומר ראה ראיתי ב' פעמים אלא מאחר שהיו מטביעין אותן בנהר היו חוזרין וכובשין אותן בבנין
(שמות רבה פרשה ב ד"ה ה וירא מלאך)
השעבוד במצרים היה חלק חשוב בעיצוב האומה הישראלית, עיצוב דרך הייסורים הקשים והגאולה את יכולת האמונה וההכרה להיות עבדי ה'.

לכן מוזכר בתפילה, ובקדושי שבת ויום טוב "זיכרון ליציאת מצרים". לכן בפסח שהוא חג החירות  ממצרים, הוא הזמן לזכור את כל הטובות המכופלות שה' נותן לנו כל יום בשנה, עם הסגולה עם חיי התורה שניתנה לנו לחירותינו. כדברי המשנה:
חרות על הלוחות אל תקרא חרות אלא חירות שאין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתלמוד תורה (אבות פרק ו משנה ב) 

ראינו שכל מהלך השעבוד במצרים והגאולה הם חלק מהותי ושורשי בבניית האומה הישראלית. לא מספיק החינוך שאברהם מסר לבניו אלא יש צורך לעבור דרך כור היתוך קשה של שעבוד אצל פרעה כדי שנוכל באמת לזכות במקומנו כעם הסגולה.

 אבל אם נתבונן בגמרא במסכת נדרים נראה כל העניין של השעבוד במצרים לא הכרחי בכלל?
אמר רבי אבהו אמר רבי אלעזר: מפני מה נענש אברהם אבינו ונשתעבדו בניו למצרים מאתים ועשר שנים? מפני שעשה אנגרייא בת"ח, שנאמר:  וירק את חניכיו ילידי ביתו, ושמואל אמר: מפני שהפריז על מדותיו של הקב"ה, שנא':  במה אדע כי אירשנה; ורבי יוחנן אמר: שהפריש בני אדם מלהכנס תחת כנפי השכינה, שנאמר:  תן לי הנפש והרכוש קח לך. 
(נדרים דף לב עמוד א)
לפי דברי הגמרא הסיבה לשעבוד מצרים נובע מאיזה 'חטא' שעבר אברהם.

לפי רבי אליעזר, זה שהשתמש בחניכי ביתו – תלמידי חכמים – כדי לצאת למלחמה.
לפי שמואל – שהרהר על מידותיו של הקב"ה בעניין הבטחת הארץ

לפי רבי יוחנן- שלא לקח את הנפש לאחר מלחמת המלכים דהיינו חיילי ואנשי סדום שהם היו שבויי מלחמה אצל אברהם (כי אולי יוכל לקרב אותם אל ה')

לפי כל דעות הללו, הסיבה שבני אברהם נשתעבדו זאת בגלל 'טעות' של אברהם, כלומר אם אברהם לא היה טועה אז לא היה צורך שבניו ישתעבדו! הייתכן שכל עניין פסח ובניית האומה ישראלית דרך שעבוד נבעה רק ממעשי אברהם?

לעניות דעתי אפשר להבין את העניין, על ידי עיון בדברי שלשת התנאים. כי בהתחלה נראית ששיטתן תמוהות כי אפשר עוד להסביר את מעשי אברהם  בכל מקרה שלא יצדיק את השעבוד בכלל.
לדברי אבי אליעזר - אברהם התעסק במלחמה עם המלכים כדי להציל את לוט, דהיינו פדיון שבויים,  וידוע שגם תלמידי חכמים יכולים לעסוק בזה, כמובא שרבי פנחס בן יאיר התעסק במצווה זו במסכת חולין (דף ז עמוד א)
לפי שמואל – הקב"ה בעצמו מעיד על אמונתו של אברהם אבינו ובניו כדברי המדרש:
כמה פעמים נגליתי על אברהם יצחק ויעקב באל שדי ולא הודעתי להם ששמי ה' כשם שאמרתי לך ולא הרהרו אחר מדותי. אמרתי לאברהם: קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה. בקש מקום לקבור את שרה ולא מצא עד שקנה בדמים מרובים, בד' מאות שקל כסף, ולא הרהר אחר מדותי. אמרתי ליצחק: גור בארץ הזאת  כי לך ולזרעך אתן את כל הארצת האל. בקש מים לשתות ולא מצא, שנאמר: ויריבו רעי גרר עם רעי יצחק לאמר לנו המים, ולא הרהר אחר מדותי. אמרתי ליעקב: הארץ אשר אתה שכב עליה לך אתננה. בקש לנטוע אהלו ולא מצא עד שקנה במאה קשיטה ולא הרהר אחר מדותי, שלא שאלוני מה שמי כשם ששאלת אתה. 
(שמות רבה פרשה ו ד"ה ו, ד וארא) 

אפילו אם אברהם הרהר בהבטחת ה' הרי עשה תשובה ואפילו הצליח לחנך את בניו כך.

אפילו בקשר לדעת רבי יוחנן אפשר להסביר את הסכמת אברהם לדברי מלך סדום בקשר לנפש שנשבה במלחמה, שאברהם לא רצה שיהיה שום קשר בין גדלותו ומלך סדום הרשע. אברהם פחד שיאבד אפילו את הנפשות שכבר עשה  אם ידרוש ממלך סדום יותר ממה שהמלך מוכן לתת לו.

לפי כל דעות התנאים לא נראה שיש 'הצדקה' לעונש החמור שקיבלו בני אברהם.

אלא יש כאן עניין עמוק יותר. 

כדי להבין את העניין נעיין במושג ידוע ומוכר:
ועל דא קודשא בריך הוא הוה מסתכל בה וברא עלמא, לאו דאורייתא ברא עלמא אלא קודשא בריך הוא באסתכלותא דאורייתא ברא עלמא (ועל זה נאמר שהקב"ה הסתכל בתורה וברא את העולם, לא שהתורה ברא את העולם, אלא שהקב"ה הסתכל בתורה וברא את העולם)
(זוהר  פרשת תרומה דף קסא עמוד א)
וכן:

כך היה הקב"ה מביט בתורה, ובורא את העולם
(בראשית רבה פרשה א)

הנצי"ב זצ"ל בפירושו 'העמק דבר' מסביר מרחיב קצת את הבנת המושג הזה בפרשת בחקתי על הפסוק:

אם בחקתי תלכו ואת מצותי תשמרו ועשיתם אתם 
 (ויקרא פרק כו פסוק ג). 
שמשמעות החוקים כאן אינה מצוות שהם גזירת המלך אלא מדובר כאן בחוקים אחרים.
חקים שבהם חקקתי את השמים והארץ שנאמר אם לא בריתי יומם ולילה חקות שמים וארץ לא שמתי חקים שבהם חקקתי את השמש ואת הירח
(ויקרא רבה פרשה לה פיסקה ד)
כלומר חוקי ומצוות התורה הם חוקי שמים וארץ.
כך גם מסביר הרבי מבריסק שעצם מציאות העולם מבוסס על המצוות שכתובות בתורה ולא שהמצוות מתאימות לעולם.
מכאן נובע שחג הפסח לא נחגג בגלל יציאת מצרים, אלא יציאת מצרים קרה בגלל חג הפסח שכתוב בתורה!

הסוכות וענני הכבוד במדבר לא נעשו בגלל מסעי בני ישראל במדבר אלא בגלל מצוות סוכה שכבר נכתבה בתורה לפני בריאת העולם.

וכי מה איכפת לו להקב"ה בין שוחט מן הצואר לשוחט מן העורף, הא לא נתנו המצות אלא לצרף בהם את הבריות שנאמר כל אמרת אלוה צרופה וזה הענין שגזר הרב במצות שיש להם טעם, מבואר הוא מאד כי בכל אחד טעם ותועלת ותקון לאדם, מלבד שכרן מאת המצוה בהן יתברך
(רמב"ן דברים פרק כב פסוק ו)
מטרת כל מצוות וחוקי התורה היא לצרף בהם את הבריות, להטיב לבריות, לכן הקב"ה סיבב את כל המסובב בעולם דרך מצוות התורה.

אם כן אפשר לשאול למה התנאים במסכת נדרים טוענים שכל השעבוד במצרים נבע ממעשה אברהם?

לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין, כדברנו שעצם חג הפסח ומצוותיה היא הדרך לצרף את בני ישראל בהבנה ותפיסה מה תפקידם בעולם. כל הגלגול של בני ישראל למצרים הוא כדי לעצב את דמות העם היהודי, ושלושת התנאים מסבירים חלק אחר על 'מטרת הפסח' מבחינת יצירתו כך.
לפי רבי אליעזר, אברהם השתמש בתלמידי חכמים כדי לצאת למלחמה.
למרות שלכאורה היה כאן עניין של פדיון שבויים של לוט, הקב"ה רצה להגיד לאברהם שבכל זאת השימוש של בתלמידי חכמים באותה העת לא היתה ראויה כי זה הצביע על סוג של חוסר אמונה ביכולתו לקיים את המצווה. לעומת אברהם בן בניו אמרו:
א"ר יהושע בן לוי מאי דכתיב  עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלים מי גרם לרגלינו שיעמדו במלחמה שערי ירושלם שהיו עוסקים בתורה 
(מכות דף י עמוד א)
לפי שמואל – שהרהר על מידותיו של הקב"ה בעניין הבטחת הארץ
כאן אברהם נדרש על חוסר אמונה בעניין הבטחת הארץ, למרות שכתובה בתורה הרבה מצוות הקשורות בה.

לפי רבי יוחנן- שלא לקח את הנפש לאחר מלחמת המלכים

לפי דעה זו נראה שאברהם התלבט ביכולת שלו להחזיק את כל הנפשות שכבר עשה. אבל כתוב:
שומר מצוה לא ידע דבר רע ועת ומשפט ידע לב חכם
(קהלת פרק ח פסוק ה)
לכן לא היה לאברהם סיבה לחשוש.
כל התנאים מסבירים בעצם שהטעות של אברהם נבע מנקודת חיסרון באמונה שהקב"ה הסתכל בתורה וברא את העולם.

לפי רבי אליעזר, עצם מצוות פדיון שבויים של אברהם היתה צריכה לספק אותו כדי להילחם ההמלכים.

לפי שמואל, הרי ידוע שכל מצוות הארץ הן בשביל תושבי הארץ. 

לפי רבי יוחנן, כל המצוות באות לצרף את הבריות, לכן לא ייתכן שאם אברהם יעסוק במצווה כראוי שתיפגע עבודתו ללא צורך הכתוב בתורה
ועל דרך האמת, כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, ויום השביעי הוא שבת ואין לו בן זוג, וכנסת ישראל היא בת זוגו שנאמר ואת הארץ, והנה היא שמינית (רמב"ן ויקרא פרק כג פסוק לו)
הרש"ר הירש מסביר את דברי הרמב"ן אלו, שבעצם סיום מעשה בראשית נעשה ביום בו  בני ישראל "נוצרו" לעם. כלומר יום יציאת מצרים הוא היום ה"שמיני" לבריאה.  בהתחלה היו ששת ימי בראשית ועוד יום שבת שהיא בריאה מפני עצמה, אבל שבת היתה חסרה "בן זוגה" עד ש"נוצר" עם ישראל ביום סיום הבריאה ט"ו ניסן.
בתורה נכתב שיצירת האומה הישראלית היא חלק מן הבריאה לכן עצם חג הפסח, חג החירות מזכיר לנו גם את המושג "בריאת העולם", דהיינו שהעולם הותאם לתורה ולא חס וחלילה ההפך. מסר זה מיועד לעם ישראל בהיותם לעם כדי שלא ישכחו שאין קיום העולם ללא עם ישראל ואין קיום עם ישראל ללא התורה.

