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עבדי ה' ולא עבדים לעבדים

עשרת הדברות שמוזכרים הם בסיס האמונה בקשר בין בני ישראל להקב"ה מתחילים במצוות אמונה בסיסית ביותר:  אנכי ה' אלהיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים לא יהיה לך אלהים אחרים על פני שמות פרק כ פסוק ב מצווה שנאמרה ונשמעה לכלל ישראל ע"י הקב"ה כדברי הגמרא:  דרש רבי שמלאי שש מאות ושלש עשרה מצות נאמרו לו למשה שלש מאות וששים וחמש לאוין כמנין ימות החמה ומאתים וארבעים ושמונה עשה כנגד איבריו של אדם אמר רב המנונא מאי קרא תורה צוה לנו משה מורשה תורה בגימטריא שית מאה וחד סרי הוי אנכי ולא יהיה לך מפי הגבורה שמענום מכות דף כג עמוד ב - כד עמוד א יש שואלים למה הבסיס האמונישמתחיל את עשרת הדברות לא מתחיל מן האמונה שהקב"ה ברא את עולמו, כמו שהדגיש התנא רבי יצחק:  בראשית - אמר רבי יצחק לא היה צריך להתחיל את התורה אלא מהחודש הזה לכם, שהיא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל, ומה טעם פתח בבראשית, משום כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גוים, שאם יאמרו אומות העולם לישראל לסטים אתם, שכבשתם ארצות שבעה גוים, הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו: רש"י בראשית פרק א פסוק א עוד עניין שרואים מדברי רש"י על הפסוק מעלה שאלה נוספת:  אשר הוצאתיך מארץ מצרים - כדאי היא ההוצאה שתהיו משועבדים לי  רש"י שמות פרק כ פסוק ב רש"י מסביר שעיקר השעבוד לה' נבע מהוצאת בני ישראל משעבוד מצרים כמו מה שאנו לומדים בירושלמי על דברי ה' למשה לפני יציאת ישראל ממצרים. על דברי הגאולה שה' ציווה לאמר לבני ישראל במצרים: לכן אמר לבני ישראל אני ה' והוצאתי אתכם מתחת סבלת מצרים והצלתי אתכם מעבדתם וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדלים: ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלהים וידעתם כי אני ה' אלהיכם המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים: שמות פרק ו פסוקים ו-ז התלמיד ירושלמי מלמדת אותנו אחת מן המנהגים בחשובים בליל הסדר:  מניין לארבע כוסות בפסח, א"ר יוחנן, כנגד ארבע גאולות, והוצאתי והצלתי וגאלתי ולקחתי ירושלמי פרק י הלכה א כלומר בפסח אנו חוגגים את עניין של יציאתנו ממצרים שבארבע לשונות של גאולה, שהקב"ה גאל אותנו מעבדות לחירות ולכן אנו משתעבדים להקב"ה. 

אבל אם מעיינים בנושא של שעבודינו בארץ מצרים, הרי בעצם השעבוד עצמו במצרים נעשה על ידי ה' בכבודו ועצמו:  ויאמר לאברם ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אתם ארבע מאות שנה בראשית פרק טו פסוק יג אם כן, נראה שאותו השעבוד שנגאלנו ממנו כדי להשתעבד להקב"ה נגרם בצורה ישירה על ידי הקב"ה, אז למה יש לנו חובה להשתעבד? הרי אם מישהו אוסר אדם לשעבוד קשה ומפרך אצל אחר ובסוף משחרר אותו מאותו השעבוד האם יצויר שאז האדם הנאסר והמשועבד יהפוך לעבד לאיש שגרם לעבדות שלו. ועוד האם נצפה שאפילו אם ישתעבד האדם לאותו ה'משחרר' האם אפשר לחשוב שהשעבוד החדש יעשה מרצון ואהבה? 

אם תרצו להגיד שעצם השעבוד של בני ישראל נבע מחוסר ביטחון בה' של אברהם אבינו, אפשר להגיד שאם כך התורה היתה צריכה להזכיר כבר את העניין של השעבוד מזמן של יצחק או לפחות את קיום ההבטחה של הקב"ה לאברהם בקשר לשעבוד ישראל בניו כדגש העיקרי של השעבוד.

כדי לענות על שאלות אלו נתבונן בעניין מאוד מעניין בהגדה של פסח. לפי המשנה במסכת פסחים התחלת הגדת סיפור יציאת מצרים מתחיל לפני השעבוד בכלל כמו שרואים: מתחיל בגנות ומסיים בשבח ודורש מארמי אובד אבי עד שיגמור כל הפרשה כולה פסחים דף קטז עמוד א אפשר לשאול מה הייחודיות שבמשנה פוסקים שמתחילים סיפור יציאת מצרים דווקא מן הסיפור של ארמי אובד אבי דהיינו לוט הרשע? עוד נקודה שאפשר להעיר עליה שלפני התחלת הארבע קושיות של ההגדה מתחילים דווקא בלשון הארמית 'הא לחמא עניא' ובסיום ההגדה גם מסיימים בלשון הארמית. יתר מכן מבחינת העבודה בפסח למדנו:  ואין מפטירין אחר הפסח אפיקומן משנה פסחים פרק י משנה ח גם כאן שכמסיימים את האכילה של קרבן הפסח מציינים את העניין על ידי המילה אפיקומן שגם היא משפה אחרת. יש עוד מקום מעיין הנושא של שימוש בשפה אחרת בתורה, הציווי לחבוש תפילין כל יום ויום להחזיק את הקשר בינינו ולהקב"ה, במיוחד בקשר של הראש – השכל – לה' עליהם נאמר שרבי עקיבא לומד: רבי עקיבא אומר אינו צריך טט בכתפי שתים פת באפריקי שתים סנהדרין דף ד עמוד ב  כלומר את הלימוד של מבנה התפילין של ראש לומדים משפות זרות!

נראה שלפי מה שראינו שאפשר ללמוד סיבה מעניינית מאד למה המשנה אומרת שצריכים להתחיל את סיפור מצרים דווקא מסיפור לבן ויעקב. לאחר בריחת יעקב מלבן תפיסת לבן את יעקב נעשה הסכם ביניהם ובנו מצבה להורות על ההסכם ושם נאמר:  ויקרא לו לבן יגר שהדותא ויעקב קרא לו גלעד בראשית פרק לא פסוק מז ורש"י שם מסביר:  יגר שהדותא - תרגומו של גלעד:גלעד - גל עד דהיינו שיגר שהדותא היא תרגום לארמית של גל עד. ובמסכת מגילה הגמרא מזכירה כאן שזה המקום היחידי בתורה שמוזכר לשון הארמית, לשון התרגום. ואפשר לשאול מה התורה רצתה ללמד אותנו בעניין זה?

נראה שאם נוכל להבין את העניין של הלשון הארמית והלשונות השונים שנמצאים בתורה אז נוכל להבין את עניין השעבוד המיוחד שהיה במצרים שעליו נוכל לומר למה אנו נעשינו עבדי ה' על ידי יציאתנו ממצרים. כדי להבין את העניין יש צורך להבין את מהותו של השעבוד עצמו במצרים. כבר הזכרנו בשנה שעברה את דברי הרה"ג שמשון רפאל הירש: בהיותי ה', יכול הייתי מיד להקים מהם ומבניהם גרעין לאומה, חפשי ועצמאי; תחת זאת הקמתי את בריתי אתם לתת להם ארץ, אשר כל ימי חייהם רק גרו בה כגרים. וגם כאשר ניתכה פורענות בל תתואר על צאצאיהם ואיימת לכלותם, זכרתי היטב את בריתי; יתר על כן, רק למען קיומה היתה סיבה מאתי לתת לכל אלה לקרות. רש"ר הירש על התורה שמות פרק ו פסוקים ד-ה וכן ראינו בדברי השל"ה בפרשת בלק: ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ...  מדברי מפרשים אלו אפשר להבין שעצם השעבוד במצרים היה חלק בלתי נפרד מן קניית ה' את עמו. הקב"ה הכין את בני ישראל מן ההתקשרות הראשונית של אברם עד יציאת מצרים להפוך אותם לעם ה' – עם הסגולה. כל שלב ושלב בתהליך היה למטרה זו. 

אפשר לשאול עתה אם כל התהליך של הגלות והגאולה  שהחל כבר בהבטחת ה' לאברם ועצם הגלות שהחלה אצל יצחק אז למה במשנה רוצים דווקא להתחיל מזמן יעקב ולבן מ'ארמי אובד אבי'. נראה לי שאפשר להסביר את העניין במה שהערנו לעיל שבהסכם בין לבן ויעקב המצבה קבלה שתי שמות. 'גלעד' על ידי יעקב ו'יגר שהדותא' על ידי לבן. זה החילוק בין העדות שרואים בני ישראל בהשגחת ה' בעולמו מול גישת הגוים. כדברי הרש"ר הירש: כל שאר היורים אינם אלא מה שעליהם להיות. הוויתם קשורה לרצון האחד והיחיד, אשר אך הוא יכול לומר הנני, וגם אהיה אשא ארצה להיות. בכך בוטאה מהותו האישית, המוחלטת, החופשית, של ה'.... ובזאת באה לביטוי התפישה, האופיינית ליהדות, של מושג האלהים – היא ההכרה החדשה העתידה עם גאולת ישראל, להגיע גם אל החברה האנושית ולגאלה. 

המחשבה הלא-יהודית מכירה את ה', לכל היותר, כסיבת קיומו הפיזי של העולם, מאז היבראו. ואף במקום שצתעלה המחשבה מראיית האלהים כחלק מן העולם – ראייה שכמוה ככפירה – להכרה בקיום ממשי מחוץ לעולם, עדיין מגבילים את פועל ה' – לעבר. 

לפי דברי הרה"ג הירש רואים כי לגוים אין אפשרות להבין ולהפנים את אמונת היהודים בהקב"ה. כי כל אמונתם מבוססת יותר על מי שברא את העולם ולא על מי שמנהיג את העולם בכל רגע לעתיד המושלם. לכן דווקא הגל של אבנים שצריך להיות 'עד' להסכם בין לבן ויעקב אף פעם לא יכול להיות מושלם. כי הסתכלות בני ישראל על 'עדות' שונה מזה של הגוים. עדות העולם אצל בני ישראל הוא לעבר, ההווה והעתיד, ואילו אצל הגוים עדות לא קיימת אלא לעבר ואולי להווה. לכן בהסכם בין יעקב ללבן מוזכרות שתי הלשונות ללמד אותנו שלשונותינו והבנותינו של העולם מוכרחים להיות שונים מזה של הגוים. ואל לנו לנסות להידמות לדרכם והבנתם שהן הפך התפיסה היהודית. 

לכן המשנה רצתה שהתחלת סיפור יציאת מצרים תהיה מבוסס על התפיסה הזו שאנו כעם ישראל שונים בתכלית השינוי בתפיסתנו את מעשי העולם משאר הגוים. הבנתנו של סיפור יציאת מצרים היא שונה לחלוטין מהבנת הגוים שלא יכולים להבין שיש מהלך של השגחה של הקב"ה בעולם. מהלך שמעבר לבינתנו אבל מהלך שאפשר ללמוד ממנו את מקומנו בעולם, כממלכת כהנים וגוי קדוש, עם הסגולה שיכול להעלות את עולם הפיזי לעולם רוחני על ידי הסגולות המיוחדות שהקב"ה חנן לנו וריתך וזיכך על ידי כל התהפוכות שעברנו כעם.

כך אפשר להסביר למה הקב"ה הדגיש דווקא יציאת מצרים כקניין עמו לעבדים, כי רק כל התהליך הנראה בבני ישראל מוציא אותם מן כלל העולם הטבעי הרגיל שגם לגוים יש בו הבנה. רק מי שיכול להבין את יציאת מצרים כמו בני ישראל יוכל להשתעבד לה' במלוא רצונו. 

עתה גם אפשר להבין את בחירת לשון הארמית בהגדה בהתחלת סיפור יציאת מצרים וכן בסיומה של ההגדה ולאחר קרבן הפסח. כך למדים שלמרות שמסביבנו יש עולם שאולי מדבר באותו שפה שלנו, אנחנו מעלים את השפה הזו ללשון מיוחדת, הבנות מיוחדות של יציאת מצרים, שאפילו בזמן שהותינו בין הגוים נוכל להישאר יהודים, בני ישראל שמאמינים בדרך האמונה השלמה. לכן רבי עקיבא אמר שהתפילין שמעידים על הקשר המיוחד בין ה' לעמו יכול אפילו להפוך שפות אחרות למטרת רצון ה'. כי כל מעשה בעולם יכול לקשר להקב"ה. 

לאחר שמבינים את העניין הזה אפשר להבין שהשעבוד של עם ישראל להקב"ה הוא שעבוד שלא ניתק לעולם. ותפקידנו לשמור על שעבוד זה ולא להפוך עבד לעבד אחר. לכן אפילו שלפעמים שיש צורך לדבר בלשון ובשפה זרה כדי שיבינו אותנו הגוים בכל זאת אסור לנו להשתעבד לשפה או לשון שלהם ולהבין שיש רק אחד יחיד ומיוחד שאנו מוכנים להשתעבד לו.

