פסח

פסח – תשס"ט

כשמתחילים לספר את סיפור יציאת מצרים אנו מגלים את המצות ואומרים: הא לחמא עניא די אכלו אבהתנא בארעא דמצרים. כל דכפין ייתי ויכול, כל דצריך ייתי ויפסח. השתא הכא, לשנה הבאה בארעא דישראל, השתא עבדי, לשנה הבאה בני חורין. (זהו לחם העוני שאכלו אבותינו בארץ מצרים. כל הרעב יבוא ויוכל, כל הצריך יבוא וייפסח  השנה אנו כאן, לשנה הבאה בארץ ישראל השנה עבדים, לשנה הבאה בני חורין.) לכאורה קשה פיסקה זו מכמה בחינות.

1) למה אנו מתחילים את סיפור יציאת מצרים מסוף גלות מצרים. במיוחד אם מעיינים בגמרא בנושא של סדר ההגדה: מתחיל בגנות ומסיים בשבח, ודורש מארמי אובד אבי עד שיגמור כל הפרשה כולה. פסחים דף קטז עמוד א

2) אומרים שכל אדם שרעב יבוא לאכול – אבל הרי כבר יושבים כבר לאכול, הרי מאיפה עתה יבואו אנשים?

3) אומרים כל הצריך ויבוא להשתתף בקרבן הפסח אבל להלכה חייבים להימנות לפסח לפני קרבן הפסח ולא בזמן שכבר יושבים לסדר?

4) עניין הזמנת אנשים לאכול כבר מובא להלכה בקשר לשמחת יום טוב: והאנשים אוכלין בשר ושותין יין שאין שמחה אלא בבשר ואין שמחה אלא ביין, וכשהוא אוכל ושותה חייב להאכיל  לגר ליתום ולאלמנה עם שאר העניים האמללים, אבל מי שנועל דלתות חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש אין זו שמחת מצוה אלא שמחת כריסו, ועל אלו נאמר  זבחיהם כלחם אונים להם כל אוכליו יטמאו כי לחמם לנפשם, ושמחה כזו קלון היא להם שנאמר וזריתי פרש על פניכם פרש חגיכם. רמב"ם הלכות יום טוב פרק ו הלכה יח אז מדוע דווקא בליל הסדר מזכירים את העניין ולא ביתר החגים?

כדי ליישב שאלות אלו נתבונן בשאלה אחרת בקשר למצוות החג. בקשר למצה התורה מלמדת:  ויאפו את הבצק אשר הוציאו ממצרים עגת מצות כי לא חמץ כי גרשו ממצרים ולא יכלו להתמהמה וגם צדה לא עשו להם: שמות פרק יב פסוק לט  כלומר עיקר הטעם שבגללו אנו אוכלים מצות בפסח הוא בגלל שלא הספיק בצקם של ישראל להתחמץ בזמן יציאת מצרים. אבל אם מעיינים בספר החינוך אנו רואים שפסוק זה מלמד על מצווה אחרת:  שלא ימצא חמץ ברשותנו כל ימי הפסח, שנאמר שבעת ימים שאור לא ימצא בבתיכם. וביארו חכמינו זכרונם לברכה, לאו דוקא ביתו, אלא כל שברשותו. ולאו דוקא שאור שהוא מחמץ, דהוא הדין לחמץ, דשאור וחמץ חד הוא לענין איסורו. משרשי המצוה, כדי שנזכור לעולם הנסים שנעשו לנו ביציאת מצרים, כמו שכתוב בשה הפסח. ונזכור שאירע לנו כענין זה שמתוך חפזון היציאה אפינו העיסה מצה, כי לא יכלו להתמהמה עד שיחמיץ, כמו שכתובויאפו את הבצק וגו'. ספר החינוך מצוה יא 

לכאורה נראה שלא נכון להגיד שפסוק זה מלמד על הטעם לאיסור חמץ ואכילת מצה . הרי בני ישראל כבר קבלו את הציווי של מצה וחמץ לפני יציאתם ממצרים  בראש חדש או המאוחר ביותר ב-י' בניסן כבר משה ציווה את בני ישראל:   ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מררים יאכלהו שמות פרק יב פסוק יח הציווי של מצה בא לפני מכת בכורות כשהיה להם זמן לאפות ולהכין עוגות של חמץ. אז למה התורה מלמדת על עניין החיפזון ושלא היו בני ישראל זמן להתמהמה בקשר למצוות המצה?

אלא נראה שאפשר להסביר את העניין שהציווי של אכילת המצה בא ללמד אותנו מסר מאד חשוב. כדי להבין אותו נתבונן ברש"י על הפסוק שהבאנו לעיל:  וגם צדה לא עשו להם - לדרך. מגיד שבחן של ישראל, שלא אמרו היאך נצא למדבר בלא צדה, אלא האמינו והלכו, הוא שמפורש בקבלה  זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה, ומה שכר מפורש אחריו קודש ישראל לה' וגו': רש"י שמות פרק יב פסוק לט כלומר הקשר שמיועד על ידי מצות אכילת המצה בא ללמד איך צריכים להאמין בקב"ה שבכל זמן ועת הוא ידאג לנו ושאנו צריכים להיות מוכנים מראש עם האמונה של 'לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה'.

לכן אנו מתחילים את סיפור יציאת מצרים עם הפיסקה של 'הא לחמא עניא' דהיינו אנו מלמדים שכבר לפני הפסח בזמן ההכנות המרובות לא שכחנו כבר להודיע לכל אדם שצריך שיבוא ויפסח, ולכל הרעב שיבוא ויאכל. דהיינו אנו מראים לילדים איך במשך כל ההכנות של הסדר לא שכחנו את מה היא מטרות המצה, דהיינו לעשות את הרוב כדי לקיים את מצוות החג בלי לשכוח את האמונה בקב"ה ולשמור על מצוות החג כולל ובמיוחד עניין ההארחה. בעצם אנו רואים כאן את השילוב של העבודה של בין אדם למקום עם העבודה של בין אדם לחברו. עצם הציווי הנוסף של ה' בנושא של יציאה בחפזון מראה איך אנו צריכים להתנהג בחפזון ובכל מצב, דהיינו לא לשכוח הקשר שלנו עם ה' והקשר עם אחרים.

הערה מבריקה וגאונית על 'יחץ' בהגדה מאת בני גבריאל נ"י

ב'יחץ' בליל הסדר אנו מחלקים את המצה האמצעית לשתיים. את החלק הקטן אנו משאירים על השולחן, ואילו החלק הגדול אנו מצפינים לאפיקומן שאנו אוכלים ב'צפון'. גבריאל האיר שאנו יודעים ששלשת המצות מסמלות את 'כהן', 'לוי' ו'ישראל'. החלק הקטן של המצה שאנו משאירים על השולחן מסמל חלק קטן של לוי ואילו החלק הגדול מסמל חלק גדול של שבט לוי. בני אמר שעושים יחץ לפני הסיפור שאנו מספרים על השעבוד והעבדות של בני ישראל במצרים, וידוע שבני לוי עסקו בתורה במצרים ולא עבדו בפרך כי הם היו 'כהנים' בעיני פרעה ומצרים. לכן השעבוד של שבט לוי היה קטן יותר משאר בני ישראל, לכן בסיפור על השעבוד אנו משאירים חלקם 'הקטן' שבני לוי בעבודת הפרך במצרים. בזמן אכילת האפיקומן אנו כבר בני חורין ומתעסקים בקרבן הפסח, ולשבט יש חלק גדול בעבודת המקדש אם בשירה אם שמירה ועוד, לכן אז אנו מוציאים את החלק הגדול של שבט לוי בעבודת ה'.

