פסח

בס"ד

פסח – תשע"ב

אחת הסיבות שאנו מחוייבים לאכול מצב בפסח היא כפי שכתוב בתורה: לא תאכל עליו חמץ שבעת ימים תאכל עליו מצות לחם עני כי בחפזון יצאת מארץ מצרים למען תזכר את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך דברים פרק טז פסוק ג דהיינו בגלל שבני ישראל יצאו בחיפזון לא הספיקו לאפות את הבצקים מספיק זמן. אבל סיבה זו קצת קשה מכמה בחינות. ראשית אם בצקם לא הספיק להחמיץ זו סיבה לאכול את המצה, אבל זו לא סיבה לא לאכול חמץ, כי אם היה לבני ישראל מספיק זמן באמת היו רוצים לאכול עוגות או לחם מבצק שהחמיץ.
עוד שאלה היא לפי מה שראינו בפרשת בא: (לד) וישא העם את בצקו טרם יחמץ משארתם צררת בשמלתם על שכמם: (לה) ובני ישראל עשו כדבר משה וישאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב ושמלת: שמות פרק יב לפי פסוקים אלו בני ישראל התעכבו בגלל כלי המצרים, אז למה לא יוכלו להתעכב על הבצק גם?
בפרשת בא מוצאים עוד קושיא על הדברים בספר דברים:

(ג) דברו אל כל עדת ישראל לאמר בעשר לחדש הזה ויקחו להם איש שה לבית אבת שה לבית: 
(ו) והיה לכם למשמרת עד ארבעה עשר יום לחדש הזה ושחטו אתו כל קהל עדת ישראל בין הערבים 
(ח) ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מררים יאכלהו 
(טו) שבעת ימים מצות תאכלו אך ביום הראשון תשביתו שאר מבתיכם כי כל אכל חמץ ונכרתה הנפש ההוא מישראל מיום הראשן עד יום השבעי: 
שמות פרק יב

לפי דברים אלו ידעו ישראל כבר בעשירי לחודש על יציאתם ממצרים, ושם כבר הוזכר העניין של המצות, דהיינו שאוכלים את המצה אפילו שהיו לבני ישראל ארבעה ימים לפני יציאתם להכין את הבצק ללחם ועוגות דהיינו ללא שום חפזון בהכנה?
ואם רוצים להגיד שעניין החפזון מוזכר גם באותו פרק: (יא) וככה תאכלו אתו מתניכם חגרים נעליכם ברגליכם ומקלכם בידכם ואכלתם אתו בחפזון פסח הוא לה’: הרי שם מדובר על אכילה בחפזון ולא לעניין ההכנה של הבצק?

שאלה נוספת מבוססת על דברי רש"י במקום אחר על הפסוק: היום אתם יצאים בחדש האביב: שמות פרק יג פסוק ד שם רש"י מפרש: בחדש האביב - וכי לא היו יודעין באיזה חדש, אלא כך אמר להם, ראו חסד שגמלכם שהוציא אתכם בחדש שהוא כשר לצאת, לא חמה ולא צנה ולא גשמים. וכן הוא אומר מוציא אסירים בכושרות, חדש שהוא כשר לצאת:  אם התורה רוצה ללמד על החסד של ה', הרי היציאה בחפזון לא נראית כחסד כי אפילו לא הספיקו להכין את האוכל שלהם!?
נראה שאפשר להבין את משמעות של קישור החפזון לאכילת המצה והאיסור לאכול חמץ על ידי עיון במסר שאכילת המצה והאיסור לחמץ מלמדים אותנו.
כהקדמה ללימוד המוסר נביא המדרש: אמון אומן, התורה אומרת אני הייתי כלי אומנתו של הקב"ה, בנוהג שבעולם מלך בשר ודם בונה פלטין, אינו בונה אותה מדעת עצמו אלא מדעת אומן, והאומן אינו בונה אותה מדעת עצמו, אלא דיפתראות, ופינקסאות יש לו, לדעת היאך הוא עושה חדרים, היאך הוא עושה פשפשין, כך היה הקב"ה מביט בתורה, ובורא את העולם, והתורה אמרה בראשית ברא אלהים, ואין ראשית אלא תורה, היאך מה דאת אמר ה' קנני ראשית דרכו בראשית רבה פרשה א א על דברי מדרש זה הרב חיים מבריסק זצ"ל הסביר, שהמצוות כגון פסח, וסוכות, אינן תוצאות ממעשים שקרו בעולם, אלא המצוות בתורה הן הסיבות והמקור למה שקורה בעולם. 
לפי דבריו אם מעיינים במילים 'מצה' ו'חמץ' נוכל ללמוד מסר חשוב. המילה 'חמץ' היא גם השורש למילה 'מחמיץ' ולמילה 'חמוץ' ואילו המילה מצה דומה למילה 'מיצוי'.

בקיום המצוות אדם חייב למצות את כל יכולתו לקיים את המצוות ולקיים אותן בשמחה. כמו שראינו שבני ישראל נענשים בגלל: תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל: דברים פרק כח פסוק מז ועוד יש חיוב על האדם לא להחמיץ מצוות שבאות לידו אלא הוא צריך לקיים אותם בזריזות ורצון, וודאי אסור לו לעשות אותם ברוח חמוצה כמו שראינו בפסוק הקודם.
כשבני ישראל יצאו ממצרים כדי להיות עבדי ה', ה' מסר להם מסר זה, איך לקיים המצוות. על ידי המצה והחמץ לומדים דרך נכונה של הגישה למצוות. והחיפזון באה לחזק את זריזות שאדם חייב להשקיע בקיום המצוות. 

כשבני ישראל נעשו ישות בפני עצמם הקב"ה הדריך אותם לדרך של חיים כעבדי ה'. וזה החסד הכי גדול כמו שרואים בדברי הרה"ג אהרון קוטלר זצ"ל בספר משנת רבי אהרון חלק א במאמר הראשון בשער השני. הרה"ג קוטלר מביא מן ירושלמי במסכת פאה פרק א שמסביר את הפסוק במשלי "יקרה היא מפנינים וכל חפציך לא ישוו בה", שכל המצוות אינן שוות לדבר אחד מן התורה. ששם מובא בפרק א הלכה א "ר' ברכיה ורבי חייא דכפר תחומין חד אמר אפילו כל העולם כולו אינו שוה אפילו לדבר אחד מן התורה וחד אמר אפילו כל מצוותיה של תורה אינן שוות לדבר אחד מן התורה". שואל הרה"ג קוטלר על דברי הירושלמי מהמשנה במסכת פאה פרק א משנה א "אלו דברים שאין להם שיעור הפאה והבכורים והראיון וגמילות חסדים ותלמוד תורה אלו דברים שאדם אוכל פירותיהן בעולם הזה והקרן קיימת לו לעולם הבא כיבוד אב ואם וגמילות חסדים והבאת שלום בין אדם לחבירו ותלמוד תורה כנגד כולם" כלומר התורה שקולה רק כנגד המצוות המנויות במשנה, וזה סותר את הירושלמי שאומר שאפילו כל מצוות התורה אינן שוות לדבר אחד מן התורה? הרה"ג קוטלר מיישב את הסתירה בין הירושלמי והמשנה בכך שכל מקור מדבר על עניינים שונים. המשנה בפאה עוסקת באכילת פירות בעולם הזה, ואילו בירושלמי מדובר על עצמיות חשיבות התורה. 

בהרחבה, הרה"ג מסביר שהמצוות שבמשנה בפאה הם מצוות חסד של בין אדם לחברו, וכל מי שגומל חסד לחברו בעולם הזה הקב"ה מזכה אותו מדין של מידה כנגד מידה, לכן כשהמשנה מונה את תלמוד תורה עם שאר המצוות במשנה זה בגלל שעל ידי התורה באים כל החסדים. לכן במשנה אח"כ כשמובא שתלמוד תורה כנגד כולן מדובר מבחינת פירות עולם הזה שנובעות מן החסד. 
עוד אפשרות להסביר את הקשר בין חפזון למצה הוא לפי הפסוק: הלך וקראת באזני ירושלם לאמר כה אמר ה’ זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולתיך לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה: ירמיהו פרק ב פסוק ב ברמב"ן רואים:  והאלהים נסה את אברהם - ענין הנסיון הוא לדעתי, בעבור היות מעשה האדם רשות מוחלטת בידו, אם ירצה יעשה ואם לא ירצה לא יעשה, יקרא "נסיון" מצד המנוסה, אבל המנסה יתברך יצוה בו להוציא הדבר מן הכח אל הפועל, להיות לו שכר מעשה טוב לא שכר לב טוב בלבד. ודע כי השם צדיק יבחן, כשהוא יודע בצדיק שיעשה רצונו וחפץ להצדיקו יצוה אותו בנסיון, ולא יבחן את הרשעים אשר לא ישמעו. והנה כל הנסיונות שבתורה לטובת המנוסה: רמב"ן בראשית פרק כב פסוק א לפי דברי הרמב"ן והפסוק הנ"ל נוכל להסביר שהקב"ה סיבב את יציאת ישראל ממצרים בחיפזון כדי שבני ישראל יוכלו  לזכות במידה של אמונה כשהלכו למדבר בלי ציוד ואוכל  מספיק כי האמינו בה' והנהגתו. 

עם צירוף הלימוד הקודם בקשר לחמץ ומצה ודברי הרמב"ן אפשר להוסיף ולהבין מסר נוסף שהאמונה האמיתית תבוא על ידי קיום המצוות כמו שהוזכר לעיל. והדרך להגיע לעשיית מצוות כזו ואמונה כזו אפשר ללמוד מן דברי ידידי הרב סעדיה מורעלי שליט"א.

הרב העיר שכתוב בזוהר: ורזא אוקמינא בין חמץ ומצה בכמה דוכתי דא יצר רע ודא יצר טוב (וסוד שקיים בין חמץ ומצה בכמה מקומות שחמץ הוא יצר הרע ומצה הוא יצר הטוב) זוהר - רעיא מהימנא כרך ב פרשת בא דף מ עמוד ב הרב שאל אם מצה היא יצר הטוב למה אנחנו לא אוכלים מצה בכל השנה כדי לתת חיזוק ליצר הטוב? הרי ראינו: אמר רבי לוי בר חמא אמר רבי שמעון בן לקיש: לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע, שנאמר רגזו ואל תחטאו. אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יעסוק בתורה, שנאמר: אמרו בלבבכם ברכות דף ה עמוד א הגענו למסקנה שבעצם אכילת המצה בפסח היא כדי לבסס בבני ישראל את הצורך להרגיז את יצר הטוב על יצר הרע, כי בזמן יציאתם ממצרים בני ישראל היו במ"ט שערי טומאה. כלומר שחיזוק ליצר הטוב הוא כמו אנטיביוטיקה למחלה של יצר הרע. ואחר שלוקחים את המינון הנכון ומתחזקים אז: אמר רבי חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים ברכות דף לג עמוד ב כלומר לאחר לקיחת הסם לרפואה על האדם להמשך לשמור על בריאותו. 
ראינו עוד בגמרא שאם אדם לא מצליח לנצח את יצרו הרע שלב הבא יעסוק בתורה, וראינו בקשר ל'תרופת' התורה: אמר רב יהודה ברבי חייא: בא וראה, שלא כמדת הקדוש ברוך הוא מדת בשר ודם. מדת בשר ודם, אדם נותן סם לחבירו - לזה יפה ולזה קשה. אבל הקדוש ברוך הוא אינו כן, נתן תורה לישראל - סם חיים לכל גופו, שנאמר ולכל בשרו מרפא. עירובין דף נד עמוד א וכן רואים בגמרא אחרת: אמר רבי יהושע בן לוי: מאי דכתיב וזאת התורה אשר שם משה, זכה - נעשית לו סם חיים, לא זכה - נעשית לו סם מיתה. יומא דף עב עמוד ב
לפי דברי גמרות אלו התורה היא גם סוג אנטיביוטיקה וגם לחיסון. לכן אפשר להגיד שאכילת המצה היא בגדר האנטיביוטיקה הראשונית למחלת יצר הרע, ולאחר הפסח יש לעסוק ביראת שמים עד שמגיעים לחיסון למחלת היצר הרע על ידי קבלת התורה. כמו שראינו בגמרא: אמר ר"ש בן לוי: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש המיתו, שנאמר: צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו, ואלמלא הקדוש ברוך הוא עוזרו אין יכול לו, שנאמר: אלהים לא יעזבנו בידו. תנא דבי ר' ישמעאל: בני, אם פגע בך מנוול זה משכהו לבית המדרש, אם אבן הוא נימוח, ואם ברזל הוא מתפוצץ, שנאמר: הלא כה דברי כאש נאם ה' וכפטיש יפוצץ סלע, אם אבן הוא נימוח; שנאמר הוי כל צמא לכו למים, ואומר אבנים שחקו מים. קידושין דף ל עמוד ב
מכאן רואים שהתורה היא הדרך להגיע ליראת שמים ומשם לעשיית מצוות כמו שצריך כמו שראינו: הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד אבות פרק ב משנה ה והרד"ק מפרש משנה זו: אף על פי שאמרו הם גם כן התלמוד גדול שהתלמוד מביא לידי מעשה לא הגדילו התלמוד אלא מפני שהוא מביא לידי מעשה ולא יכשר המעשה מבלי הלמוד כמו שאמרו אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד אלא בודאי המעשה גדול כמו שאמר הכתוב ולמדתם אותם ושמרתם לעשותם למדו בעבור שתעשו ואמרו רבותינו ז"ל כל מי שישנו בעשייה ישנו בלמידה וכל מי שאינו בעשייה אינו בלמידה ואמרו עוד כל האומר אין לי אלא תורה אין לו תורה פירוש שאומר אין לי עסק בעשיית המצות אלא בקריאת התורה בלבד אין לו אפילו שכר קריאת התורה שנאמר ולמדתם אותם ושמרתם לעשותם כל שישנו בעשייה ישנו בלמידה וכל שאינו בעשייה אינו בלמידה ואמרו כל העוסק בתורה בלבד דומה כמי שאין לו אלוה שנאמר ללא אלהי אמת וללא תורה פירוש שהלמוד מאין מעשה אינו דבר מועיל אבל הוא מריע ומזיק לעצמו ולזולתו רד"ק הקדמה
מכאן רואים איך המצה והחמץ באים ללמד את בני ישראל בהתחלת ישותם  לעם את המסר החשוב של קיום המצוות וחשיבות התורה.
