פורים
בס"ד

פורים – תשע"א
בקשר לקריאת המגילה ביום ובלילה רואים בגמרא: ואמר רבי יהושע בן לוי: חייב אדם לקרות את המגילה בלילה ולשנותה ביום, שנאמר  אלהי אקרא יומם ולא תענה ולילה ולא דמיה לי. ..... איתמר נמי, אמר רבי חלבו אמר עולא ביראה: חייב אדם לקרות את המגילה בלילה ולשנותה ביום, שנאמר למען יזמרך כבוד ולא ידם ה' אלהי לעולם אודך מגילה דף ד עמוד א בעיון בפסוקים שמביאים לחיוב קריאת המגילה רואים שלפי ריב"ל הפסוק מעיד על מצב של התייאשות 'אלהי אקרא ... ולא דמיה לי'. ואילו רבי חלבו מביא פסוק של הודיה והלל. 
רואים בגמרא אחרת עניין שיכול לשקף על דברי התנאים הנ"ל: בעלי אספות - אלו תלמידי חכמים שיושבין אסופות אסופות ועוסקין בתורה, הללו מטמאין והללו מטהרין, הללו אוסרין והללו מתירין, הללו פוסלין והללו מכשירין. שמא יאמר אדם: היאך אני למד תורה מעתה? תלמוד לומר: כולם נתנו מרעה אחד - אל אחד נתנן, פרנס אחד אמרן, מפי אדון כל המעשים ברוך הוא, דכתיב וידבר אלהים את כל הדברים האלה. אף אתה עשה אזניך כאפרכסת, וקנה לך לב מבין לשמוע את דברי מטמאים ואת דברי מטהרים, את דברי אוסרין ואת דברי מתירין, את דברי פוסלין ואת דברי מכשירין. חגיגה דף ג עמוד ב  מגמרא זו רואים שיכולים להיות דעות שונות בתורה אבל כולם באו מרועה אחד – הקב"ה. כלומר שלכל הדעות הללו יש  שורש אחד הקב"ה אבל רק בתנאי שמובא שם ברש"י: עשה אזניך כאפרכסת - מאחר שכולן לבן לשמים והמהרש"א מרחיב: מכל הדברים האלה דכולן מפי הגבורה נאמרו שהיה הדבור מתחלק לכמה קולות כדאמרינן פרק ר"ע ודבר שאינו מפורש בתורה איכא צדדין לטמא ואיכא צדדין לטהר והתורה נתנה להכריע בהן ע"פ הרוב כמ"ש אחרי רבים להטות מהרש"א חידושי אגדות שם לפי דברי המהרש"א רואים שבעצם כל דעה ודעה שיש היא למי שלבו לשמיים והוא צד אחד של הסתכלות על המציאות. 
כך הרה"ג דסלר מסביר את הענין בספרו מכתב מאליהו שכמו שאפשר להסתכל על דף נייר ולראות את הדף בכל מיני נקודות מבט שונות, פעם כמשטח רחב, פעם כמגדל גבוהה ודק ופעם כדבר חד שיכול לחתוך, עדיין זה אותו דף נייר רק שכל אחד רואה אותו ממבט האמת שלו. 

לכן שני הפסוקים שהובאו לעיל על ידי ריב"ל ורבי חלבו באים ללמד אותנו על שני היבטים על המציאות. 
אפשרות אחת להסביר שתי דעות אלו מבוססת על מה שנראה קצת קשה בתוך המגילה עצמה. רואים במגילה: ובכל מדינה ומדינה מקום אשר דבר המלך ודתו מגיע אבל גדול ליהודים וצום ובכי ומספד שק ואפר יצע לרבים פרק ד פסוק ג כלומר מיד בהודעת  גזירת המן כל בני ישראל החלו בתהליך התשובה. אבל כשאסתר רוצה להיכנס לפני המלך היא אומרת: לך כנוס את כל היהודים הנמצאים בשושן וצומו עלי ואל תאכלו ואל תשתו שלשת ימים לילה ויום גם אני ונערתי אצום כן ובכן אבוא אל המלך אשר לא כדת וכאשר אבדתי אבדתי: פרק ד פסוק טז למה אסתר חוששת כל כך ואומרת ליהודים לצום הרי הם כבר צמים ומתפללים אל ה', וידוע: רבי יוחנן אלעזר דאמרי תרוייהו: אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים, שנאמר: הן יקטלני לו איחל. ברכות דף י עמוד א כלומר כח התפילה היתה שם כבר וכן ראינו עוד: מאי דכתיב ואני תפלתי לך ה' עת רצון - אימתי עת רצון - בשעה שהצבור מתפללין. ... רבי נתן אומר: מנין שאין הקדוש ברוך הוא מואס בתפלתן של רבים, שנאמר: הן אל כביר ולא ימאס, וכתיב: פדה בשלום נפשי מקרב - לי וגו'. אמר הקדוש ברוך הוא כל העוסק בתורה ובגמילות חסדים ומתפלל עם הצבור - מעלה אני עליו כאילו פדאני, לי ולבני, מבין אומות העולם. ברכות דף ח עמוד א 

נראה שאפשר להבין בקשת אסתר מדיוק בדברי רבי נתן בגמרא ומן הפסוק שהבאנו לעיל ובכל מדינה ומדינה מקום אשר דבר המלך ודתו מגיע אבל גדול ליהודים וצום ובכי ומספד שק ואפר יצע לרבים. לפי רבי נתן מתי בני ישראל נפדים מבין האומות? רק כשהם עוסקים בתורה, גמילות חסדים וגם תפילה עם הציבור. לפי הפסוק כאן אפשר לדייק שבכל מדינה ומדינה היהודים התפללו 'לעצמם' ליהודים מאותה המדינה בלי להתייחס לשאר המדינות. ואפשר להביא אסמכתא להסבר זה מן הפסוק: ויאמר המן למלך אחשורוש ישנו עם אחד מפזר ומפרד בין העמים בכל מדינות מלכותך ודתיהם שנות מכל עם ואת דתי המלך אינם עשים ולמלך אין שוה להניחם: פרק ג פסוק ח לכן הישועה מהמן היתה מעוכבת בזכך שהיהודים מפוזרים ומופרדים אחד מן השני. כלומר המידה של גמילות חסדים לקתה בחסר. לכן אסתר מבקשת 'כנוס' כלומר שהיהודים יפסיק להיות מחולקים, צריכים להתכנס יחד להבין שהם עם אחד ואחים מאב אחד. רק כשיבינו את זה אזי יגיעו לדרגת גמילות חסדים שזוכה בפדיון אמיתי. כך אפשר להבין את המדרש: אין אתה מוצא ימים קשין שהיו ישראל באפילה, ויושבין בחשך ובצרה, כאותן הימים שהיו בימי המן, שאמר לאחשורוש ישנו עם אחד מפוזר ומפורד, כיון שידעה אסתר התחילה לומר למרדכי, לך כנוס את כל היהודים מדרש תהלים מזמור כב
ונראה שאלו שני הצדדים שאפשר ללמוד מקריאת המגילה. הזמן לפני הנס כשה' לא פודה את עמו בגלל הפירוד, והזמן לאחר הנס שבני ישראל התאחדו והבינו שכל האירועים שקראו באו לנווט אותם בדרך הישירה של אחוה ואחדות בעבודת ה''.
נראה שאפשר לחזק רעיון זה מדברי הגמרא: ואמר רבי יוחנן: אין בן דוד בא אלא בדור שכולו זכאי, או כולו חייב. בדור שכולו זכאי - דכתיב ועמך כלם צדיקים לעולם יירשו ארץ, בדור שכולו חייב - דכתיב וירא כי אין איש וישתומם כי אין מפגיע, וכתיב למעני אעשה. סנהדרין דף צח עמוד א שם המהרש"א מפרש: יש לפרש דבריו אליבא דרבי יהושע וכמ"ש לעיל דאם ישראל יעשו תשובה רצונית נגאלין ואם לאו הקדוש ברוך הוא מעמיד להם מלך כהמן שיעשו תשובה הכרחית ונגאלין בה וז"ש או בדור שכולו זכאי דהיינו תשובה רצונית כמ"ש ועמך כלם צדיקים וגו' או בדור שכולו חייב שיעמיד להם הקדוש ברוך הוא מלך כהמן שע"י זה יעשו תשובה ויהיו נגאלין כדכתיב מהרש"א חידושי אגדות מסכת סנהדרין דף צח עמוד א  ובערוך לנר רואים: והטעם לזה פירשתי בספרי מנחת עני כי כל זמן שיש צדיקים שמוכיחים ומלמדים העם להטיב דרכם מי שלא שמע להם הוא מזיד אבל כשאין איש ממי ללמוד אז כולם שוגגים ומקויים בהם ונסלח לכל עדת בני ישראל ולגר הגר בתוכם כי לכל העם בשגגה כלומר כדי לזכות לגאולה צריכים צדיקים שמוכיחים דהיינו אנשים שאכפת להם מחבירו שרוצים שכל ישראל יעשו כולם אגודה אחת.
הגאולה יכולה לבוא על ידי שה' שומע ומקשיב לתפילותינו כי אנו מאוחדים כציבור אחד ומודים לה' על חלקנו – כמו שאנו מתפללים כל יום: אשרינו מה טוב חלקנו מה נעים גורלנו מה יפה מאוד ירושתנו. שאנו משכימין ומעריבין ערב ובקר בכל יום תמיד ואומרים. שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד סדר רב עמרם גאון  ברכות השחר וכן ראינו: אמר להם הקדוש ברוך הוא לישראל: אתם עשיתוני חטיבה אחת בעולם, ואני אעשה אתכם חטיבה אחת בעולם; אתם עשיתוני חטיבה אחת בעולם, שנאמר: שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד. ואני אעשה אתכם חטיבה אחת בעולם, שנאמר: ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ. ברכות דף ו עמוד א כחטיבה אחת – כגוי אחת אנו מודים לה' לכן תפילתנו נשמעת או  חס וחלילה שאין ה' רוצה לשמוע את תפילתנו כי אנחנו עדיין מופרדים אחד מן השני בגלל כל מיני סיבות שטחיים או פעוטים. 
