פסח

בס"ד
זוגות 

פסח – תשס"ד

המאירי בהקדמתו לתלמוד מאיר "והוא ענין אמרם ז"ל וכל מעשיך יהיו לשם שמים כלומר גם כשתעשה המעשים ההמוניים תהיה כוונתך בהם היותם כלים למעשים השכליים כמו שהתבאר במקומו"

ובהמשך מובא "כל זה הערה לאדם שיתבונן בזמנים המיוחדים מה היא סבת התיחדם ומה היום מן הימים .... " 
המאירי מסביר שאנו חייבים להתבונן היטב בכל מה שקורה בימים העוברים להבין את רצון ה' כדי לקיים את דברו בצורה המושלמת ביותר. כל שכן בימים המיוחדים שהקב"ה הקצה לנו, החגים. וכן לענין מצוות דרבנן אנו חייבים לשמור עליהן עם אותו התבוננות כי גם קיומם מן התורה מהציווי של לא תסור, וכן אנו חייבים להבין מה היא משמעות תקנות וגזירות של חכמנו ז"ל, ולשקף את משמעותם בחיינו היום יומיומיים.
בפסח יש הרבה סימנים ומשמעויות שאפשר ללמוד מהם, אם ממצוות של פסח, מצה ומרור, אם מן הסדר עצמו וכל התקנות שחכמינו ז"ל תקנו בעריכתו.
אחד מהנושאים שאפשר לדבר עליו הוא נושא של הארבע כוסות, כידוע חכמנו תקנו ארבע כוסות להזכיר את ארבע לשונות הגאולה ביציאת מצרים (ילקוט שמעוני ירמיהו רמז שז  "אריב"ל מהיכן קבעו חכמים ארבע כוסות בלילי פסח ..... ר' הונא בש"ר בנייה כנגד ארבע לשונות גאולה שנאמר במצרים והוצאתי והצלתי וגאלתי ולקחתי")
בקשר לארבעה כוסות מובא במסכת פסחים דף קט עמוד ב  " (משנה) לא יפחתו לו מארבעה. היכי מתקני רבנן מידי דאתי בה לידי סכנה? והתניא: לא יאכל אדם תרי, ולא ישתה תרי, ולא יקנח תרי, ולא יעשה צרכיו תרי (איך החכמים תקנו לשתות ארבע כוסות, הרי זה מביא את האדם לסכנה? הרי למדנו בברייתא 'שלא יאכל אדם שניים מאותו דבר, וכן לא ישתה וכן לא יקנח ולא יעסוק בשימוש המיטה פעמיים בבת אחת)". אמר רב נחמן: אמר קרא ליל שמרים - ליל המשומר ובא מן המזיקין. רבא אמר: כוס של ברכה (ברכת המזון)  מצטרף לטובה, ואינו מצטרף לרעה. רבינא אמר: ארבעה כסי תקינו רבנן דרך חירות, כל חד וחד מצוה באפי נפשה הוא (כל כוס הוא מצוה בפני עצמה)"

הדיון בגמרא מתעסקת בשאלה על ארבע הכוסות כי הם מהווים איזה סכנה בזה ששותים או אוכלים ביחד שני דברים. ענין האיסור להשתמש ב"זוגות" נראה מובן מאליו מעצם שאלת הגמרא. וכנראה שהמושג "זוגות" הוא ידוע לעניין סכנה, סכנה נפשית ופיזית וסכנה הבאה ממזיקין (כוחות הרע ) (כדברי רב נחמן) . (עיינו בהערה למטה קצת יותר על ענין המזיקין).
העובדה שהגמרא מתעסקת בשאלה של זוגות, מציגה לפנינו עניין שצריכים לדרוש בו. ממה נובע הסכנה של המזיקין מעצם שימוש בזוגות?

ועוד צריכים להבין את דברי הרשב"א  בשו"ת הרשב"א חלק א סימן תיג  "והזהירו להשמר מזוגות לפי שמלאכי החבלה מקפידין בהן", מה היא ההקפדה על מלאכי החבלה?
הרה"ג חנוך גבהרד בספרו שעורים בהגדות חז"ל מסביר "מה שצריכים אנו לדעת כמבוא לסוגיית 'זוגות' הוא: שלכוחות הרע אין מקום עצמאי בעולם, כי הם נובעים מההעדר והחיסרון ... כל מהותו של שני אינו אלא צמצום והגבלה לראשון, שאם לא היה אותו שני, היה הראשון שלם לגמרי"
ואפשר לראות שזוגות שווים בעצם מעידים על חיסרון וצמצום מהסוגיא במסכת חולין דף ס עמוד ב "רבי שמעון בן פזי רמי, כתיב: ויעש אלהים את שני המאורות הגדולים וכתיב: את המאור הגדול ואת המאור הקטן! אמרה ירח לפני הקב"ה: רבש"ע, אפשר לשני מלכים שישתמשו בכתר אחד? אמר לה: לכי ומעטי את עצמך! אמרה לפניו: רבש"ע, הואיל ואמרתי לפניך דבר הגון, אמעיט את עצמי?"

לפי המשך הגמרא שם אנו רואים שהקב"ה מקבל את טענת הירח 'הואיל ואמרתי לפניך דבר הגון, אמעיט את עצמי?'

כלומר עצם ה'זוגיות' מעיד על חסרון ופותחת פתח למזיקים להידבק אליהם , וכמו שראינו בטענת הירח ששני מלכים לא יכולים להשתמש בכתר אחד.

וכן ראינו ש'שניים' ביחד מעידים על צמצום כוחות ביניהם כדברי הרה"ג גבהרד.

וקצת קשה כי הרי מובא בבראשית רבה  פרשה יא "תני ר"ש בן יוחאי אמרה שבת לפני הקב"ה רבש"ע לכולן יש בן זוג, ולי אין בן זוג, א"ל הקב"ה כנסת ישראל היא בן זוגך, וכיון שעמדו ישראל לפני הר סיני אמר להם הקב"ה זכרו הדבר שאמרתי לשבת כנסת ישראל היא בן זוגך היינו דבור זכור את יום השבת לקדשו"
אם 'זוגות' היא עניין של חיסרון למה השבת ביקשה זוג לעצמה?

אפשר לשאול עוד כי הרי ידוע שיש אין קיום העולם בלי 'זוגות' של איש ואשתו, אז איך זה משתקף לפי ההסבר שהבאנו?

כדי להסביר את העניין נביא עוד הסבר של 'זוגות' מאת הרבנו בחיי במאמרו 'שולחן של ארבע' מסביר שהימנעות מזוגות היא ביטול המושג של כפילות ביצירת העולם. כי תיקון כל עולם והיקום בא על ידי הבנה שיש רק בורא אחד, כלומר עניין  ה"זוגות" כאילו מצביע על כפילות בעצם הבריאה. ומי שמתעסק בכפילות זו מחליש את האמונה בבורא אחד.(כמו שראינו בטענת בירח לעיל)
כדי להבין את העניין נשאל עוד שאלה, אם 'זוגות' הם דבר כל כך קשה אם מצד חיסרון אם מצד שמעיד על כפילות ביצירה אז למה הקב"ה ברא אותנו עם כל כך הרבה 'זוגות', עיניים, אוזניים, שפתיים, ידים, רגלים ועוד? 
אלא יש דברים שהם מכוח 'זוגות', כלומר שבעצם יש שני חלקים נפרדים אחד מן השני בכל המובנים ומתחברים ביחד על ידי מעשה של האדם. כלומר מי ששותה שני כוסות, כל כוס עומד בנפרד מחברו, וכן באכילה, וכן בקינוח ופעולת האדם מחבר אותם ביחד, למטרה האישי שלו, אבל בלי שום קשר לעצמים עצמם.
אבל יש דברים שיש להם שני חלקים אבל הם בעצם עניין אחד, כל חלקי הגוף של האדם שייכים אליו, וכל החלקים משרתים אותו אדם כדי שיוכל לשרת את ה'. שני הידיים, רגליים, וכו' כולם עובדים ביחד למטרתם. לדוגמא: מי שהולך משתמש שתי רגליים כיחידה אחת. 

וכן בעניין של מעשה בראשית, בכל יום ממעשה בראשית נוצר עוד נדבך של רצון הקב"ה בבריאת העולם. וכל יום מקושר ליום שלפניו, יום ראשון שמים וארץ עם יום שני הרקיע, יום שלישי יבשה ודשא, יום רביעי המאורות לגדל אותם, יום חמישי שרצים ועופות, ויום שישי הבהמות והאדם השולט עליהן ועל השרצים ועופות. 
ושבת וישראל הם השלמת הבריאה,  כמו שראינו ברמב"ן בבראשית פרק ב פסוק ג מסביר את עניין השבת "האמת, כי הברכה ביום השבת היא מעין הברכות, והוא יסוד עולם. ויקדש אותו, כי ימשוך מן הקדש. ואם תבין דברי זה תדע מה שאמרו בבראשית רבה לפי שאין לו בן זוג, ומה שאמרו עוד כנסת ישראל תהא בן זוגך, ותשכיל כי בשבת נפש יתירה באמת", כלומר עם ישראל ושבת הם משלימים את הבריאה, והקשר ההדוק בין עם ישראל לשבת בעצם מקיים את רצון ה' בקיומו של העולם כי מובא בטור אורח חיים סימן רסז  "שבשבת אין צריכין שמירה שהשבת שומר", ושמירת ישראל היא שמירת העולם.
וכמו שה'זוג' של שבת ועם ישראל מקיימים את דבר ה' ותורמים אחד לשני לאותה מטרה, כך גם איש ואשה, הרי כתוב בבראשית פרק ב  פסוק כד "על כן יעזב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו והיו לבשר אחד"
והרמב"ן כותב "והנכון בעיני, כי הבהמה והחיה אין להם דבקות בנקבותיהן, אבל יבא הזכר על איזה נקבה שימצא, וילכו להם, ומפני זה אמר הכתוב, בעבור שנקבת האדם היתה עצם מעצמיו ובשר מבשרו, ודבק בה, והיתה בחיקו כבשרו, ויחפוץ בה להיותה תמיד עמו. וכאשר היה זה באדם, הושם טבעו בתולדותיו, להיות הזכרים מהם דבקים בנשותיהם, עוזבים את אביהם ואת אמם, ורואים את נשותיהן כאלו הן עמם לבשר אחד. וכן כי אחינו בשרנו הוא,  אל כל שאר בשרו. הקרובים במשפחה יקראו "שאר בשר". והנה יעזוב שאר אביו ואמו וקורבתם, ויראה שאשתו קרובה לו מהם"

כלומר ב'זוג' של איש ואשה הם כאחד, אבל לפי דברנו ה'אחד' הזה חייב להיות מטרה משותפת במלואה כדי שהזוג יישאר אחד, ואם לאו יש את הסכנות של ה'זוג', לכן כתוב במסכת ת סוטה דף יז עמוד א "דריש ר"ע: איש ואשה, זכו - שכינה ביניהן, לא זכו - אש אוכלתן", רק אם האיש ואשה  משתתפים במטרות רוחניות וגשמיות לעבודת ה' זכו, ואם לאו הם 'זוג' שאש אוכלתם. 
ואם נחזור לשבת, הרי אם עם ישראל ישמור את השבת כדי לקיים ציווי ה' ולהוכיח לעולם על בריאת העולם, אז יזכו שהשכינה תהיה ביניהם, ושבת הגדול השבת שקבלו מצווה ראשונה כעם היא הדרך להמשכיות זו.
הערה:
בתוספות מסכת יומא דף עז עמוד ב  "ומה שהעולם אין נזהרין עכשיו בזה לפי שאין אותה רוח רעה שורה באלו המלכיות כמו שאין נזהרין על הגילוי ועל הזוגות", גם היום אין עניין של מזיקין, אבל זה נובע מהירידה הרוחנית שלנו, היום אנו לא חייבים ,לדאוג לזוגות אבל בכל זאת כדאי לעיין במושג הזה

