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הכנה לקבלת התורה

ל"ג בעומר – תשס"ד

מובא בספר אור גדליהו "בל"ג בעומר מתחילים לספור השליש האחרון בימי הספירה, ומבואר בספרים כי בשליש האחרון יש אור חוזר משבועות, שביום הזה כבר יש הארה מזמן מתן תורתנו, וביום הזה מתחיל עיקר ההכנה לחג השבועות ולקבלת התורה, כי ימי הספירה נחלק לג' חלקים, לג' שלישים, והם נגד הג' הדברים שעליהם העולם עומד, תורה ועבודה וגמילות חסדים, ובימי הספירה צריך האדם להכין עצמו לקבלת התורה בכל אלו הג' ענינים, ובשליש האחרון עיקר העבודה הוא להכין עצמו בתורה, ובאמת  גם כשיצאו בני ישראל ממצרים התחילו להכין את עצמם לקבלת התורה ביותר מל"ג בעומר, שבל"ג בעומר התחיל ירידת המן לכלל ישראל, ... וידוע מאמר חז"ל 'לא נתנה תורה אלא לאוכלי המן', שעל ידי המן נזדככה גופן של ישראל שיהיו ראויים לקבל התורה"
בדברי הרה"ג גדליהו שארר זצ"ל אנו לומדים שני דברים חשובים, על עניין קישור ל"ג בעומר לקבלת התורה, וגם קישור של המן לקבלת התורה.
ונוכל לראות הרחבת דברי הרה"ג מסוגיא במסכת ברכות.
מסכת ברכות דף ג עמוד א "משמרה ראשונה חמור נוער שניה כלבים צועקים שלישית תינוק יונק משדי אמו ואשה מספרת עם בעלה"
הסוגיא הנ"ל מסבירה שהלילה מחולק לשלש משמרות, ואז הגמרא נותנת סימנים לשלש המשמרות. בראשון חמור נוער וכו'.

המהרש"א בחידושי אגדות מסביר שסימנים אלו הם באמת סימנים בטבע, אלא שיש להם מסר נוסף שנוכל ללמוד מהם. "והוא מבואר במה שכתוב בחלקי נפש האדם שהם שלש כוחות, קראום טבעית חיונית ושכלית ובעלי הקבלה קראום נפש, רוח, נשמה, וכל פעולות האדם כפי הפעולה והמעשה נמשך אחרי כל אחד
 מהם כפי סימן המיוחד לו והנה בפעולותיהם אשר בלילה תחלק עליהם הלילה שבתחלתו האדם בא ממלאכתו ועסקיו שבכל יום והוא טרוד בהם ... וזה הזמן הוא כולו מפעולת נפש הטבעית הנמשך אחר החומר של אדם ועך כן נותן בו סימן שבו חמור נוער ובאמצעית הלילה דרוב העולם ישנים על מיטתם ואין פועל בהם רק נפש החיונית הרוחנית בעת השינה, כמה שכתוב 'בידך אפקיד רוחי', ואז ניתן רשות גם לרוחות ולמזיקין לפעול בעולם, כמה שכתוב במכות בכורות בחצי הלילה, ועל כן ניתן בו סימן שבו הכלבים צועקים ... על פי מה שכתוב 'כלבים צועקים מלאך המוות בא לעיר, ... ושליש האחרון מן הלילה שכבר גמר האדם שינתו והוא מנוח ומרגוע ... ושכל האדם זך אז לתורה ולתפילה שהם פעולות נפש השכלית  -הנשמה שבו – ועל כן נותן בו סימן תינוק יונק וכו' הוא רמז לתורה על דעת 'דדיך ירווך' מה הדד הזה כל שעה שהתינוק יונק מוצא בו טעם אף תורה וכו'" (במסכת עירובין דף נד עמוד ב "למה נמשלו דברי תורה כדד מה דד זה כל זמן שהתינוק ממשמש בו מוצא בו חלב אף דברי תורה כל זמן שאדם הוגה בהן מוצא בהן טעם")
המהרש"א מגדיר את שלש המשמרות של הלילה לפי תכונות הנפשיות של האדם, החומרי בסיסי, הנפשי חיוני שמתחדשת בכל יום, והשכלי ששולט על השתיים הקודמים שדרכה אפשר להגיע לתורה.
ה"עיני יצחק" מסביר את הסימנים כשלשת הזמנים בחיי האדם. הראשון בצעירותו האדם כ'חמור נוער' דהיינו חיפוש אחר החומריות התענוגות וההנאות של העולם. כשהאדם מתבגר הוא מתחיל לדאוג לפרנסתו ורווחת חייו וחיי משפחתו, וזה נהפך לעיקר חייו וחיי התורה והלימוד נהפכים לדבר משני וכל הריצה אחר הכסף ואחר צבירת הרכוש דברים לא מועילים לו כי "לא במותו ייקח הכול" כי רק השכר של מצוות ומעשים טובים יועילו לו בעולם הבא, וזה כמו הכלב הנובח ששומר על נכסי בעליו למרות שאין לו שום הנאה מהם. אבל בזקנותו אדם נזכר להבין את אחריתו וחוזר לתורה ולמצוות לכן זה משול לתינוק שיונק משדי אמו דהיינו התורה כמו שראינו שבסוף דברי המהרש"א)
גם לפי דברי המהרש"א ולפי דברי ה'עיני יצחק' השליש האחרון של הלילה הוא זמן התורה, או זמן שמיועד לתורה בגלל הזדככות הנפש (מהרש"א) או זמן בגרות והבנה של חשיבות התורה (עיני יצחק). 
ואם נחזור לדברי האור גדליהו אנו נוכל לראות הקבלה בין שלש השלישים של ספירת העומר ושלוש המשמרות לפי הגדרתם של העיני יצחק והמהרש"א.

האור גדליהו הסביר בהתבסס על המשנה במסכת אבות פרק א משנה ב "שמעון הצדיק היה משירי כנסת הגדולה הוא היה אומר על שלשה דברים העולם עומד על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים"
הרב שארר הסביר שאדם שמכין את עצמו לקבלת התורה בחג השבועות חייב לעבוד על שלשה עניינים אלו ובשליש האחרון של העומר שמתחיל בל"ג בעומר עיקר עבודתו היא בתורה. ולפי מה שראינו לפי המהרש"א וכן לפי העיני יצחק הזמן הראוי לתורה הוא גם בשליש האחרון של הלילה, אם זה הלילה של אותו יום אם זה בערוב ימיו. 
אבל אם נתבונן על יציאת מצרים נראה שגם אז היו שלשת המעמדות שמוגדרים לפי מפרשי הגמרא. בזמן יציאת מצרים בני ישראל היו במ"ט שערי טומאה, כלומר מאד שייכים לחומר. וכידוע מצרים היתה ארץ מלאה זימה וחומריות, ובשעת יציאתם גם בני ישראל היו כך, הרי אחרי קריעת ים סוף העם התחיל לאסוף יותר ויותר שלל, רצו אחרי תענוגות העולם.

ראינו גם שדאגו לעתידם ולא סמכו על הקב"ה בזה שביקשו מים ושליו, וזה דומה לשלב השני של העיני יצחק, אבל גם מעורב בזה הסיטרא אחרא כי הרי מי שהשפיע עליהם לדברים אלו היה הערב רב.

אבל בסוף בשלב השלישי לקבלת התורה עם ישראל קבלו את המן, הבינו שכל הריצות שלהם אחר הרכוש והכסף ותענוגות עולם הזה, אין להם שום משמעות כי הקב"ה מכלכל את העולם כולו ובקבלת המן הפנימו את העניין שהעולם הזה הוא פרוזדור לטרקלין, וכל ההנאות וכל החומריות הם רק כלים להגיע לאמת של התורה.
לכן ירידת המן החלה רק בל"ג בעומר בשליש שאחרון שהוא מיועד לתורה. וכן אנו רואים בילקוט שמעוני תורה פרשת בשלח רמז רנח " הא לא נתנה תורה לידרש אלא לאוכלי המן ושניים להם לאוכלי תרומה"
ומובא שם כהקדמה לדברים אלו "מכאן היה רבי אליעזר אומר כל מי שיש לו מה שיאכל היום ואומר מה אני אוכל למחר הרי זה מחוסר אמנה שנאמר למען אנסנו הילך בתורתי, רבי יהושע אומר שנה אדם שתי הלכות בשחרית ושתי הלכות בערבית ועוסק במלאכתו כל היום מעלין עליו כאלו קיים כל התורה כולה. מכאן היה רבי שמעון בן יוחאי אומר לא נתנה תורה לידרש אלא לאוכלי המן. הא כיצד היה יושב ודורש ולא היה יודע מהיכן הוא אוכל ושותה ומהיכן הוא לובש ומתכסה הא לא נתנה תורה לידרש אלא לאוכלי המן ושניים להם לאוכלי תרומה"

