בס"ד

פורים   -   תשס"ג

"חרבונה זכור לטוב" , זו היא חלק מתפילת "שושנת יעקב" שאנו אומרים אחרי קריאת המגילה. וקצת קשה שאם נעיין במקורות על חבורנה נראה תמונה על רשע ללא שום יושר.

במסכת מגילה דף טז עמוד א "ויאמר חרבונה וגו' אמר רבי אלעזר: אף חרבונה רשע באותה עצה היה, כיון שראה שלא נתקיימה עצת  מיד ברח"

חרבונה היה עם המן בתוכניות השמדת היהודים ויותר מזה הוא האיץ להמן לקיים תוכניתו המרושעת, כמובא בילקוט שמעוני אסתר רמז תתרנט
"אף חרבונה שונאו של מרדכי היה ומחייב להמן, על זה נאמר נפל שור הבא שוחטין אמר חרבונה וכי הרעה הזאת בלבד עשה לך הוא היה עם בגתן ותרש באותה עצה, תדע לך שכן היה שמיד כשהודיעך מרדכי הדבר מיד שטמו והכין לו צליב" 

ואם כל רשעתו יש עוד רשעות שאפילו אין לו אמונה לאף אחד אצלנו במגילה פרק ז פסוק ט "ויאמר חרבונה אחד מן הסריסים לפני המלך גם הנה העץ אשר עשה המן למרדכי אשר דבר טוב על המלך עמד בבית המן גבה חמשים אמה ויאמר המלך תלהו עליו". חרבונה ע"י ייעוצו שכנע את המן לעשות את העץ בגלל ש"היה עם בגתן ותרש באותה עצה" ועכשיו חרבונה "מלשין" על המן עם אותו טענה!

חרבונה הרשע המרושע הזה זכור לטוב?

כדי להסביר את הענין נתבונן בשתי שאלות ותשובות של הרה"ג משה אביגדור עמיאל
 זצ"ל. בספרו עזר אל עמי.

שאלה ראשונה, למה רק מזכירים בחנוכה ופורים "על הניסים" ולא בשאר החגים.

שאלה שניה, "ולכתחילה מאי קא סברו היהודים שהם מחוייבים  לתת גום למכים ולפשוט צואריהם לשחיטה, ולאמר לשוחטים ולמחבלים יישר כחכם. וממה נפשך: אם היה להם כח מספיק עד להקהל ולעמוד על נפשם ולהנקם מאויביהם הרי היו יכולים לעשות זאת גם מקודם, גם טרם שבא "המלך והמן לשתות עם אסתר המלכה", ואם כן, איפוא, מדוע היה מקודם אבל כל כך גדול ליהודים?" כלומר אם היה ביכולתם של היהודים להתקהל ולנקום מאויביהם אחרי משתה אסתר למה לו עשו זאת מקודם, ורק נעשו אבלים?

לפני שניגש לתשובות של הרה"ג עמיאל נגדיר שני סוגי הניסים, נס הנגלה ונס הנסתר. בתקופות קודמות שעם ישראל היו במעלה רוחנית גבוהה עם קירבה להקב"ה, ענין של ניסים גלויים היה תדיר. כי ניסים הגלויים לא היה מעלה או מוריד מבחינת אמונת ה'. כי העם ראו את הקב"ה בכל מה שקרה מסביב.  וכן ראינו אצל ר' חנינא בן דוסא שאמר תענית דף כה עמוד א "מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק" ובכל זאת היו ניסים גלויים לעם ישראל ביציאת מצרים ובמדבר ובכניסה לארץ ישראל כדי לעצב את דמותו של עם ישראל והנהגתו עם הקב"ה
.  אבל עדיין עיקר האמונה שלנו היא לא ע"י הניסים כי עם אמונה ישירה להקב"ה, כדברי הרמב"ם בהלכות יסודי התורה פרק ח הלכה א "משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם".

בהתמעטות הדורות כשאנשים התרחקו מהקב"ה, וכבודו של ה' נראה פחות בעולם, אנשים התחילו לתלות על מעשי נפלאות כעיקר האמונה. אז במקום שהאמונה שלהם תהיה מושרשת בתוכם האמונה נבעה מחיצוניות של מעשים ותלות בכל מיני תפיסות טפלות לאמונה האמיתית.

לכן בימינו אין "ניסים גלויים" אלא ניסים נסתרים, שאדם חייב להתבונן מסביבו לראות ולהפנים את גלוי ה'. כי בניסים נסתרים הכח באמונה חייב לבוא מהאיש עצמו. כמאמר רבי חנינא במסכת ברכות דף לג עמוד ב
"הכל בידי שמים  חוץ מיראת שמים".

לסיכום: ניסים גלויים מתאימים לתקופות רוחניות נעלות בתוך עם ישראל, כי עצם רוחניותם של העם נובע מתוך עצמם, שהופכת הניסים הגלויים לגלוי נוסף לעם ישראל אבל לא העיקר. אבל בתקופות של התרחקות מהקב"ה הניסים הם נסתרים שעם ישראל יפנימו בעצמם גלוי השכינה כדי להעלות את רוחניותם.

ולכן הרה"ג עמיאל מסביר בענין של על הניסים כי הניסים הגלויים בזמן יציאת מצרים ובמדבר הם אינם שייכים לענין של "בימים ההם בזמן הזה". כי ניסים כאלו אינם שייכים לדורות אלא לדור המיוחד שהתרחשו ניסים אלו. אבל ניסי פורים וחנוכה ששניהם ניסים נסתרים, כלומר ניסים שנראים שהם לפי הטבע, ורק במבט לאחור אפשר לראות את גלוי ה', אפשר להגיד עליהם "בימים ההם בזמן הזה" כי היום וכל יום יש ניסים כאלה שקורים גדולים וקטנים. לכן דווקא בניסים של חנוכה ופורים אפשר להגיד על הניסים ... בימים ההם בזמן הזה.

והרה"ג עמיאל מסביר בזה איך העם בשושן היו נבוכה ולא היו מוכנים להילחם בהתחלה. העם חיו בעבר שלהם, חשבו שרק ניסים גלויים מראים על הקשר עם הקב"ה וכשאין סימן לזה התחילו להאמין ולתלות עתידם במלכות, וחשבו שהמלכות של אחשורוש הוא המגן ומושיע שלהם, לכן היו מוכנים להצטרף אליו למשתים שעשה, הם חשבו בזה ש"מתאימים" את עצמם למלכות והמלכות יכבד ויגן עליהם. ולכן היה להם הלם גדול לשמוע שנמכרו בעשרת אלפים כיכר כסף ובגלל שסמכו על המלכות הם חששו שאין להם מוצא ונכנסו לאבלות ונבוכו. 

אבל שרש הענין היה שחיו בעבר של העם בהיסטוריה של ניסים גלויים ושכחו שבעצם הם לא יכולים לחיות בעבר אלא חייבים להפנים את מצבם ולהבין שאין להם היכולות של אביהם. לכן כשאסתר קראה לצום שלשת הימים, והאיר בתוך נפשם של העם לחזור התשובה, ולזכור כי דווקא רצוננו להתרחק מהקב"ה ולטעון שהוא בעבר ולא איתנו אינה דרך היהדות.  כי דרך היהדות זה לזכר את העבר ולחיות את הווה ולהאמין לעתיד. כי הקב"ה הוא איתנו בכל שלב ושלב.

ושעם ישראל הבין שרק דרך התורה אפשר לחיות ושהתורה היא מתאימה לכל דוד ודור כמתנה ראויה מהקב"ה, הבינו שהקב"ה איתם ואז אזרו כח להילחם באיוביהם.

רואים אנו שבכל דור ודור נוכל לראות ניסים שמחזיקים את עם ישראל, גם מבחינת הפיזית אבל עוד יותר מבחינה רוחנית, כי התורה שאנו לומדים היום היא במסורה ישירה מהקב"ה למשה שנמשך בכל דור ודור למרות פיזורנו בגלויות ולמרות כל הרדיפות נגדנו הן בחינת להרג ולאבד ובין להרוס לנו את רוחניותנו. 

לכן "חבורנה זכור לטוב", כי חלקו במעשה פורים העירו את עם ישראל משנתם העמוק בעבר כדי שיחיו את הווה עם מבט לעתיד.

הרב נתן סליפקין בספרו 
 בפרשת שמיני מביא כי החיות שאנו מוזהרים עליהם שיש להם סימן אחד כשר בלבד הם משקפים אומות שונות בעולם.

הגמל (וכן הארנבת) מעלה גרה אבל אינו מפריס פרסה.

החזיר  מפריס פרסה אבל אינה מעלה גרה.

מובא בילקוט ראובני שהגמל משקפת ישמעאל, ושחזיר משקפת את אדום.

הרב סליפקין מסביר של גמל המשקפת את ישמעאל יש לה התכונה של מעלה גרה, שלועס ולועס את מה שכבר אכל כלומר כל זמן מתרכז במה שעבר. כן הוא ישמעאל שכל הזמן מתרכזים במה שהיו, לכן מחזיקים חזק במנהגיהם ויש כבוד מיוחד לדור הישן, אבל בגלל זה רואים שיש חוסר כשרון או רצון להתקדמות או יכולת הסתגלות לדברים חדשים.

ואדום כלומר רומה והתרבות המערבית משולים לחזיר שסימן כשרותו הוא ברגליו, כלומר כל הזמן הולכים קדימה, רוב מיקודם הוא על העתיד על התפתחויות חדשות וצעידה קדימה  ובזלזול העבר. כבוד לזקנים או למסורת רחוקה מדעתם כי הם חייבים כל הזמן להתחדש,  עד שדורות הקודמים יותר קרובים להיות קופים בעיניהם והם סמל הנאורות והחכמה.

לעומת שתי התרבויות אחד של מיקוד בעבר ואחד של מיקוד בעתיד, עם ישראל משולה לכבש, שיש בה שני הסימנים, סימן ההתחשבות בעבר וסימן שצעידה קדימה. עם ישראל מעריכה את העבר ומבינה שדורות הקודמים הם השרש לקיומנו, דורות הקודמים היו יותר קרובים להקב"ה ולמסורה ולכן על פיהם אנו סומכים. אבל מצד שני אנו יודעים שיש עתיד וכדי שנוכל לקיים בו אנו צריכים דרך התורה להבין ולהשתלב בהווה ובעתיד. כי מי שחי רק את העבר או רק את העתיד בעצם אין לו הווה. כי רק דרך התבוננות בעבר כדי להבין מי אנחנו בהווה נוכל להגיע לעתיד בתור העם סגולה.

לכן פורים ומעשה של מגילת אסתר מלמדת אותנו לא לסמוך רק על העבר, אבל גם לא לשכח את העבר, ומלמדת אותנו להסתכל על ההווה לחפש עומק שמקשרת אותנו לעבר ולעתיד שלנו. ובכך נבין "גם חבורנה זכור לטוב".

� לשעבר אבד"ק אנטוורפן ורב הראשי של תל-אביב יפו


� עיין רש"ר הירש בהתחלת ספר שמות


� עוד נקודה למה היה ניסים גלויים הם דווקא נגד היצר הרע החזק של מעשה כשפים שאנשים נתלו בהם, עד שחכמים בטלו את היצר הרע של עבודת כוכבים כמו שמובא במסכת ערכין דך לב עמוד ב "בעי רחמי על יצר דעבודה זרה ובטליה"


� SECOND FOCUS  





