פורים

בס"ד

פורים – תשס"ה
חזרו וקבלו

מובא במסכת שבת דף פח עמוד א דיון על קבלת התורה: "ויתיצבו בתחתית ההר אמר רב אבדימי בר חמא בר חסא מלמד שכפה הקדוש ברוך הוא עליהם את ההר כגיגית ואמר להם אם אתם מקבלים התורה מוטב ואם לאו שם תהא קבורתכם אמר רב אחא בר יעקב מכאן מודעא רבה לאורייתא אמר רבא אף על פי כן הדור קבלוה בימי אחשורוש דכתיב  קימו וקבלו היהודים קיימו מה שקיבלו כבר" 
לפי דברי הגמרא היו שתי קבלות תורה, הראשונה בהר סיני והשנייה בפורים ודווקא הקבלה השנייה זו היא הקבלה היותר ראויה, כי רק בקבלה זו התחייבו ישראל בקיום התורה. וכן מדברי רש"י על המילים מודעא רבא.  "מודעא רבה - שאם יזמינם לדין למה לא קיימתם מה שקבלתם עליכם - יש להם תשובה, שקבלוה באונס". 
איזה מידה של קבלת התורה בימי אחשורוש הפכה אותה לקבלה יותר רצויה מן זו של מעמד הר סיני? רש"י מסביר "בימי אחשורוש - מאהבת הנס שנעשה להם". דהיינו קבלת התורה בסיני היתה מיראה ואילו קבלת התורה בימי אחשורוש היתה מאהבה.  ומובא במסכת סוטה דף לא עמוד א "רבי שמעון בן אלעזר אומר גדול העושה מאהבה יותר מן העושה מיראה שזה תלוי לאלף דור וזה תלוי לאלפים דור", לכן קבלת התורה בימי פורים היא למעלה מקבלת התורה בהר סיני
. 
אבל יש קושי בדברי רש"י שאמר "מאהבת הנס שנעשה להם" כלומר קבלת התורה בזמן אחשורוש היתה תלויה באהבת הנס שאירע לבני ישראל. אבל אנו רואים ברמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ח עיקר מאוד חשוב באמונת היהדות. "משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, .... ובמה האמינו בו במעמד הר סיני שעינינו ראו ולא זר ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים משה משה לך אמור להן כך וכך, וכן הוא אומר פנים בפנים דבר ה' עמכם, ונאמר לא את אבותינו כרת ה' את הברית הזאת, ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי שנאמר הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם, מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה" האמונה הבסיסית שלנו בה' ובתורה אינה תלויה בניסים ונפלאות שאירעו לנו ולאבותינו אלא תלויה בקבלה על עצמנו את התורה והמסורת ישר מקבלת הר סיני. הרמב"ם גם העיר שמי שתולה את אמונתו בניסים הרי אמונתו נחלשת בתוך הטענות השונות שאפשר ל'הסביר' את אירועי הנס. אמונה בה' היא ישירה, וממנה אנו רואים ולומדים מן העולם המסובב אותנו את גילוי ה' בעולם. כך הם דברי הרמב"ם בהלכות יסודי התורה פרק ב "והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול"
אם כן הדרך לאמונת ה' היא על ידי אמונה שלא תלויה בניסים, וכך בהר סיני כל עם ישראל קבלו את התורה בלי שום תלות אלא ראו ושמעו והרגישו בעצמם את גילוי השכינה. אבל בימי אחשורוש רש"י אומר שקבלו את התורה רק על ידי 'אהבת הנס'? איך יכולה הגמרא לתאר את הקבלה בימי אחשורוש כקבלה יותר ראויה ממעמד הר סיני, כשבפורים הקבלה היתה על ידי אהבת הנס?

לפני שנענה על קושי זה נתבונן בעוד קושיא חזקה על רש"י. הרי מובא במסכת אבות פרק ה משנה טז 

"כל אהבה שהיא תלויה בדבר בטל דבר בטלה אהבה ושאינה תלויה בדבר אינה בטלה לעולם איזו היא אהבה התלויה בדבר זו אהבת אמנון ותמר ושאינה תלויה בדבר זו אהבת דוד ויהונתן", לפי רש"י הרי האהבה של קבלת התורה בימי פורים היתה תלויה באהבת הנס, אם כן הרי קבלה כזו היא פחותה מקבלה מיראה שלא תלויה בדבר, כי הרי היא יכולה להתבטל חס וחלילה!
לכן אנו חייבים להבין את דברי רש"י בצורה אחרת ולראות ממה נבעה האהבה של בני ישראל בזמן פורים. האם באמת קבלת התורה באהבה היתה תלויה בניסים או באיזה מידת הכרה מיוחדת שהפנימו בני ישראל בהבנתם את נס פורים.

נראה שאפשר להסביר את דברי רש"י לפי הסבר של הרה"ג ישראל סלנטר זצ"ל לגמרא במסכת מגילה דף טו עמוד א, הגמרא מסבירה את המילים "לדעת מה זה ועל מזה" שאמרה אסתר להגיד למרדכי כשראתה שמרדכי יושב כאבל. כך הם הדברים "לדעת מה זה ועל מה זה אמר רבי יצחק שלחה לו שמא עברו ישראל על חמשה חומשי תורה דכתיב בהן מזה ומזה הם כתבים", שואל הגרי"ס  קשה הרי האם אסתר באמת חששה שבני ישראל עברו על כל התורה כולה? הרי מובא בגמרא בדף יב עמוד באמת למה אירעה גזירת המן על ישראל. "שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחאי מפני מה נתחייבו שונאיהן של ישראל שבאותו הדור כליה אמר להם אמרו אתם אמרו לו מפני שנהנו מסעודתו של אותו רשע אם כן שבשושן יהרגו שבכל העולם כולו אל יהרגו אמרו לו אמור אתה אמר להם מפני שהשתחוו לצלם אמרו לו וכי משוא פנים יש בדבר אמר להם הם לא עשו אלא לפנים אף הקדוש ברוך הוא לא עשה עמהן אלא לפנים והיינו דכתיב כי לא ענה מלבו", כלומר הרי ידועה הסיבה שהיתה גזירת המן, האם אסתר לא ידעה מה היא הסיבה לכך שהיא תגיד שעברו על כל התורה כולה?
הגרי"ס מסביר שבעצם הגמרא עצמה קשה, הרי מובאות שתי סיבות עיקריות, הראשון שנהנו מאותה הסעודה של אחשורוש, והשנייה שהשתחוו לצלם. רש"י מסביר שאותה השתחוויה היתה בזמן נבוכדנצר. אם כן מה היתה הסיבה שהתחייבו בני ישראל באותו הדור, האם בגלל שנהנו מאותה הסעודה או האם בגלל שהשתחוו לצלם. ואם זה בגלל הצלם הרי שזה היה בדור של נבוכדנצר הסבא של ושתי אז למה אירעה הגזירה בימי המן.

הגרי"ס מסביר שבעצם שתי הסיבות הן סיבה אחת, כי הרי אם נדייק מדברי הגמרא "הם לא עשו אלא לפנים" נוכל להבין באמת מה עשו בני ישראל. אבל כדי להבין את העניין הזה צריכים לחזור לדברי אסתר שהובאו מן הגמרא לעיל. אסתר אמרה "לדעת על מה ועל מזה" והגמרא מסבירה שזה מקביל לתיאור הלוחות בפרשת כי תשא ששם כתוב (פרק לב פסוק טו) "ויפן וירד משה מן ההר ושני לחת העדת בידו לחת כתבים משני עבריהם מזה ומזה הם כתבים". אם נעיין ברש"י שם נראה תיאור כתב הלוחות "משני עבריהם - היו האותיות נקראות, ומעשה נסים היה". האותיות היו כתובות לאורך עומק הלוחות לכן נראו משני הצדדים, אבל בזה עצמו היה נס שמכל בשני עבריהם של האותיות הם נקראו באותו כיוון. הגרי"ס מסביר כאן שבעצם הלוחות מלמדות אותנו איך יהודי צריך להתנהג, כלומר תוכו כברו אבל יתר מזה לא משנה איפה האדם עומד הוא צריך להיות אותו יהודי. לא משנה באיזה מקום או באיזה אווירה הוא חייב לעמוד על קיום התורה כמו שצריך.
לפי הגמרא מה שאירע בזמן נבוכדנצאר היהודים השתחוו לצלם אבל לא מחמת אמונה בצלם אלא בגלל הפחד  והיראה והצדיקו את עצמם שהרי מ'בפנים' אנו עדיין יהודים טובים. לכן אסתר בשאלה שלה שואלת על אותה המידה שהיתה בימי נבוכדנצר, בעצם היא שאלה את מרדכי, הרי ראיתי שבני ישראל הצטרפו לסעודת אחשורוש, כלומר נראה לה שהם לא למדו את המסר מימי נבוכדנצר שזה לא מספיק להיות יהודי טוב בלב אלא גם במעשה. 
אסתר חששה שכל קיומן של המצוות של בני ישראל עדיין לקוי כי אם הם מקיימים מצוות רק בתוך לבם הרי אין כאן קיום התורה כראוי.
לפי זה דברי הגרי"ס אפשר גם להבין מה באמת אירע בפורים ומה הוא ההסבר לדברי רש"י "בימי אחשורוש - מאהבת הנס שנעשה להם". נס פורים הראה לבני ישראל את המידה החשובה של קיום המצוות תוכו כברו ושאי אפשר להיות יהודי טוב רק 'בלב' אלא מה שבתוך הלב חייב לצאת למעשה. זאת למדו כשראו שהקב"ה עשה איתם במידה כנגד מידה "אמר להם הם לא עשו אלא לפנים אף הקדוש ברוך הוא לא עשה עמהן אלא לפנים", כלומר הצלתם של היהודים בפורים היתה בנס נסתר, כי הקב"ה אמר להם ליהודים כמו שאתם רק קיימתם את המצוות בהסתר ולא בגלוי כך הצלתכם היתה בנסתר ולא בגלוי. 
כשבני ישראל ראו את הנס של פורים והפנימו אותו לא אהבו את הנס עצמו אלא קבלו ואהבו את המסר המיוחד שקבלו מן נס זה. ואז קבלו באהבה ה' ואת דברו כדי לקיים אותו במלואו כי רק בימי אחשורוש השיגו את העניין של  'משני עבריהם מזה ומזה הם כתבים'.
הערה:

נראה שאפשר לפרש את רש"י על הפסוק בכי תשא מבוסס על רעיון זה. 'משני עבריהם - היו האותיות נקראות, ומעשה נסים היה', כלומר כל הניסים שקרו בימי אחשורוש הם גרמו לישראל להגיע לרמת קיום תורה של אהבה.
�  חילוק זה יכול להיות הסבר נוסף למאמר שיום כפורים הוא יום כ-פורים, כי קבלת התורה השנייה בסיני היתה ביום כיפורים וזו היתה קבלה מיראה לעומת קבלת התורה בפורים שהיתה באהבה.





