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שבועות – תש"ע

בפרשת אמר אנו רואים שני איפיונים מיוחדים לחג השבועות: ממושבתיכם תביאו לחם תנופה שתים שני עשרנים סלת תהיינה חמץ תאפינה בכורים לה': ויקרא פרק כג פסוק יז  ועשיתם שעיר עזים אחד לחטאת ושני כבשים בני שנה לזבח שלמים: שם כג פסוק יט אנו רואים שהמספר שניים חוזר על עצמו גם במנחת שתי הלחם וגם בקרבנות היום. מספר זה בא ללמד הרבה דברים שונים כמו שרואים:ושני כבשים בני שנה אמר ר"ש על מה שני כבשי עצרת מכפרים על טומאת מקדש וקדשיו ואם ראשון כפר השני על מה הוא בא הא אינו בא אלא על טומאה שארעה בין זה לזה אמור מעתה כך היו ישראל צריכין בכל שעה אלא שחס הקדוש ברוך הוא על ישראל. חזקוני ויקרא פרק כג פסוק יט כלומר ששני הקרבנות באים לכפר על ענייני טומאה ובעצם בני ישראל צריכים להיות זהירים מטומאה כל הזמן אלא שהקב"ה חס על ישראל ונתן להם זמן אחד לכפרה זו. מעין רעיון זה רואים אצל בבא בן בוטא: אמרו עליו על בבא בן בוטא שהיה מתנדב אשם תלוי בכל יום חוץ מאחר יום כיפורים יום אחד אמר המעון הזה אילו היו מניחין לי הייתי מביא אלא אומרים לי המתין עד שתכנס לבית הספק כריתות דף כה עמוד א בגלל שלא כל ישראל יכולים להגיע לדרגה של בבא בן בוטא הקב"ה נתן לנו את שני כבשי עצרת.

דרך אחרת ללמוד מן שני הכבשים מבוססת על רעיון ששמעתי באחד מן השיעורים של הרב מרדכי נויגרשל. הרב נויגרשל התייחס לקרבנות  השעירים של יום הכיפורים,  שעיר לה' ושעיר לעזאזל.  הרמב"ם פוסק בקשר לשעירים אלו: שני שעירי יום הכפורים מצותן שיהיו שוין במראה ובקומה ובדמים, ולקיחתן כאחת, אף על פי שאינן שוין כשירין, לקח אחד מהן היום ואחד למחר כשירים. רמב"ם עבודת יום הכיפורים פרק ה הלכה יד הרב נויגרשל שואל מדוע צריכים הקפדה יתירה ששני השעירים יהיו דומים כל כך? הרב הצביע למקום אחר שהיה בו דמיון: התאומים יעקב ועשו שנוצרו משליה אחת. בקשר לתאומים אלו ראינו: ויגדלו הנערים ויהי עשו - כל זמן שהיו קטנים לא היו נכרים במעשיהם ואין אדם מדקדק בהם מה טיבם, כיון שנעשו בני שלש עשרה שנה זה פירש לבתי מדרשות וזה פירש לעבודה זרה: רש"י בראשית פרק כה פסוק כז כלומר שעד גיל שלש עשרה האחים נראו אותו דבר מבחינה חיצונית, גם פיזית וגם במעשיהם ואחר כך התפרדו לשתי דרכים שונות.

הרב נויגרשל  שאל גם על  התאומים מדוע הקב"ה סידר שיהיו תאומים. הרב העיר שאם יעקב ועשו היו נראים שונים לחלוטין יכול לעלות טענה שהשינוי בהתנהוגתם ומעשיהם נבע בגלל אופנם החיצוני. לכן הקב"ה סדר אותם להיות תאומים זהים, כדי ללמד שעיקר האדם הוא פנימיותו ואיך הוא בונה את פנימות זו. 

רואים דבר דומה להערת הרב מן הגמרא: אמר רב יהודה אמר רב, אל תקרא גוים אלא גאים, זה אנטונינוס ורבי שלא פסקו מעל שלחנם לא צנון ולא חזרת, לא בימות החמה ולא בימות הגשמים עבודה זרה יא עמוד א הקב"ה העמיד את אנטונינוס נצר של עשו ורבי נצר של יעקב בתנאים דומים ורואים את ההבדל ביניהם מן דו שיח ביניהם: אמר ליה אנטונינוס לרבי: גוף ונשמה יכולין לפטור עצמן מן הדין, כיצד? גוף אומר: נשמה חטאת, שמיום שפירשה ממני - הריני מוטל כאבן דומם בקבר. ונשמה אומרת: גוף חטא, שמיום שפירשתי ממנו - הריני פורחת באויר כצפור. אמר ליה, אמשול לך משל, למה הדבר דומה: למלך בשר ודם, שהיה לו פרדס נאה, והיה בו בכורות נאות, והושיב בו שני שומרים, אחד חיגר ואחד סומא. אמר לו חיגר לסומא: בכורות נאות אני רואה בפרדס. בא והרכיבני ונביאם לאכלם. רכב חיגר על גבי סומא, והביאום ואכלום. לימים בא בעל פרדס. אמר להן: בכורות נאות היכן הן? - אמר לו חיגר: כלום יש לי רגלים להלך בהן? - אמר לו סומא: כלום יש לי עינים לראות? מה עשה - הרכיב חיגר על גבי סומא ודן אותם כאחד. אף הקדוש ברוך הוא מביא נשמה וזורקה בגוף, ודן אותם כאחד. סנהדרין דף צא עמודים א-ב אנטונינוס ניסה להתחמק מן חיובים ורק רצה להנות ואילו רבי לימד את חובת הגוף והנשמה. כך רואים בקשר לרבי: בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי כתובות דף קד עמוד א

אות הדבר בקשר לשני שעירי יום הכיפורים באים ללמד שמי שהולך לה' ומי שהולך לעזאזל חס וחלילה תלוי בפנימיותו של האדם. זה אחראיות האדם לעבוד על עצמו לא משנה המציאות החצונית שבו הוא נמצא.

לפי רעיון זה אפשר להסביר ששני הכבשים ושני הלחמים של חג השבועות באים ללמדנו ששני חלקי החיים של האדם הוא צריך לשאוף להוציא מהפנימיות הטהורה של נשמתו לפועל. שני הלחם מסמנים את העולם החומרי כמו שראינו: אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום בבא בתרא דף כה עמוד ב לעומתם שני הכבשים מסמנים את הקשר רוחני לה' וששם יש גם אחראיות על האדם למלא תפקידו הרוחני הפנימי.

עוד נקודה, המספר שניים גם מעיד על שתי התורות, תורה שבכתב ותורה שבעל פה, בא ללמד אותנו שבשניהם יש פנימיות מיוחדת שאדם חייב לתעמק בהן. כדברי המשנה: בן בג בג אומר הפוך בה והפוך בה דכולה בה אבות פרק ה משנה כב וכמו שראינו: אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים תאמן ... יש תורה בגוים אל תאמן איכה רבה פרשה ב התורה ניתנה כמתנה מיוחדת לעם היהודי שרק בניה יכולים את הפנימיות האמיתי שלה, לכן אחראיות כל אחד ואחד להתעמק בה.

