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והחוט המשלש לא במהרה ינתק (קהלת פרק ד פסוק יב)

ויוצא משה את העם לקראת האלהים מן המחנה ויתיצבו בתחתית ההר 

(שמות פרק יט פסוק יז) 

הגמרא במסכת שבת דנה על הפסוק מיתרו:

ויתיצבו בתחתית ההר, אמר רב אבדימי בר חמא בר חסא: מלמד שכפה הקדוש ברוך הוא עליהם את ההר כגיגית, ואמר להם: אם אתם מקבלים התורה - מוטב, ואם לאו - שם תהא קבורתכם. אמר רב אחא בר יעקב: מכאן מודעא רבה לאורייתא. אמר רבא: אף על פי כן, הדור קבלוה בימי אחשורוש. דכתיב  קימו וקבלו היהודים, קיימו מה שקיבלו כבר  

(מסכת שבת דף פח עמוד א) 

סוגיא ידועה זו, מסבירה שבזמן קבלת התורה בני ישראל קבלו אותו בעל כרחם, ובסוף בימי הפורים קבלו את התורה פעם שנייה. כך רואים מדברי רש"י שם:

מודעא רבה - שאם יזמינם לדין למה לא קיימתם מה שקבלתם עליכם - יש להם תשובה, שקבלוה באונס.

בימי אחשורוש - מאהבת הנס שנעשה להם.

(רש"י שם)

אבל אפשר לשאול שתי שאלות על הסוגיא הזאת בגמרא, האחת אם יש טענה כזו של 'מודעא רבה לאורייתא' עד ימי אחשורוש, אז איך הקב"ה דקדק בעמו עד זמן אחשורוש? אפשר לדייק על אי שמיעת הבטחות ה', אבל ראינו שבני ישראל גם נענשו על זה שלא קיימו את המצוות.

עוד שאלה שאפשר לשאול היא על קבלת בני ישראל את התורה בזמן אחשורוש. הרי רש"י מסביר (וכן ראשונים רבים אחרים) 'מאהבת הנס שנעשה להם'. דהיינו קבלתם בימי פורים היתה תלויה באהבת הנס של פורים עצמו. אבל הרי ידועה המשנה בפרקי אבות:

כל אהבה שהיא תלויה בדבר בטל דבר בטלה אהבה ושאינה תלויה בדבר אינה בטלה לעולם איזו היא אהבה התלויה בדבר זו אהבת אמנון ותמר ושאינה תלויה בדבר זו אהבת דוד ויהונתן 

(אבות פרק ה משנה טז)

אם כן, תלותם של קבלת התורה בימי פורים שהיתה מאהבת הנס שנעשה להם, אינה דוחה את הטענה של 'מודעא רבה לאורייתא', כי לאחר הזמן יכול זיכרון הנס להתבטל, כמאמרם ז"ל:

הנני עשה חדשה עתה תצמח - תני רב יוסף: זו מלחמת גוג ומגוג. משל, למה הדבר דומה - לאדם שהיה מהלך בדרך ופגע בו זאב וניצל ממנו, והיה מספר והולך מעשה זאב; פגע בו ארי וניצל ממנו, והיה מספר והולך מעשה ארי; פגע בו נחש וניצל ממנו, שכח מעשה שניהם והיה מספר והולך מעשה נחש; אף כך ישראל - צרות אחרונות משכחות את הראשונות. 

(ברכות דף יג עמוד א) 

אם כן בצרה הבאה של ישראל, יכולים לטעון שכבר בטלה הקבלה בימי אחשורוש, שהרי זה היה תלוי בנס שעברנו אז, אבל מאז התחדשו צרותינו, ולכן בטל הטעם של הקבלה ברצון ואהבה. אם כן חוזרת הטענה של 'מודעא רבה לאורייתא', שהרי בני ישראל היו אנוסים בקבלת התורה!

כדי להבין את העניין יש להתבונן בעניין מעניין של מתן התורה, הרי אפשר לשאול שאפילו בקבלה הראשונה של התורה בו' סיון כבר יש הוכחה שלא קבלו את התורה בדרך הנכונה. כי בזמן מתן תורה הראשון בני ישראל חטאו במעשה העגל! אם כן איך אפשר להבין את כל משמעות העניינים. יותר קשה, ידוע שבזמן לוחות הראשוניים בני ישראל אמרו 'נעשה ונשמע', אז איך ייתכן לאחר זמן כה קצר שכחו את דבריהם?

לעניות דעתי אפשר להבין את העניין ע"י הסתכלות כוללת על מתן תורה. הרי ידוע שהיו שני מועדים של מתן תורה, הראשון בו' סיון והשני ביום הכיפורים. אבל קודם שנראה מה כרוך עניין זה יש עוד דבר להתבונן בו.

חג שבועות אינו נקרא חג קבלת התורה אלא חג מתן תורה. האם יש הבדל במשמעות זו. לפי דברי הגמרא בשבת מדובר  על קבלת התורה של עם ישראל ודובר על רצון של הקב"ה לתת את התורה לעם ישראל. כי יש שני חלקים בנתינת מתנה רצון הנותן ורצון המקבל. 

ידוע בבירור שהקב"ה רצה לתת את התורה לעמו ישראל ואפילו לעולם כולו כדברי המדרש:

אמר להם כך עלה על דעתו של הקב"ה בתחילה הלך לו אצל בני עשו אמר להם מקבלים אתם את התורה אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתיב בה, אמר לא תרצח, אמרו לו וכל עצמם של אותם האנשים לא הבטיחם אביהם אלא על החרב שנאמר על חרבך תחיה אין אנו יכולים לקבל את התורה, אחר כך הלך אצל בני עמון  אמר להם מקבלים אתם את התורה, אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתב בה, אמר להם לא תנאף, אמרו לו וכל עצמם של אותם האנשים אינם באים אלא מניאוף הדא דכתיב ותהרין שתי בנות לוט מאביהן אין אנו יכולים לקבל את התורה, אחר כך הלך לו אצל בני ישמעאל אמר להם מקבלים אתם את התורה, אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתיב בה, אמר להם לא תגנוב, אמרו לו כל עצמם של אותם האנשים אינם חיים אלא מן הגניבה ומן הגזל הדא היא דכתב יהיה פרא אדם וידו בכל יד כל בו אין אנו יכולים לקבל את התורה

(פסיקתא רבתי פרשה כא)

אבל לפי המדרש רואים שיש איזה תנאי התחלתי לקבל את התורה ויש צורך להבין מה הוא התנאי שהקב"ה רוצה כדי שיהיה מקח שלם של נותן ומקבל.

לפי דברים אלו אפשר לשאול האם חג מתן תורה זה גם חג קבלת התורה? 

אבל אם נחזור לעניין מתן התורה רואים ששני התאריכים המוזכרים בתורה,  ו' בסיון ויום הכיפורים, המוזכרים כזמני מתן תורה, ולא כזמני קבלת התורה. רק בפורים מוזכר העניין של קבלת התורה – 'קיימו וקבלו'.

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי עצם מהות שלושת הימים שמוזכרים בקשר למתן וקבלת התורה. בו' בסיון מוזכר דברי עם ישראל 'נעשה ונשמע', דהיינו קבלה לעתיד. כי בקבלת התורה בני ישראל קבלו על עצמם את עתידם הקשור לקבלת התורה.

ביום הכיפורים – לעומת זאת – זה יום של התבוננות במעשי העבר כדי לתקן אותם לעתיד.  כלומר יום הכיפורים של מתן התורה היה לתקן את עבר מתן התורה הקודם.

לעומת ו' סיון ויום הכיפורים, נעשית קבלת התורה בהווה של הבנת מציאות הנס שרק עברו. דהיינו בני ישראל עתה קבלו תמונה שלמה, שהתורה שניתנה להם אינה לא רק לעתיד לפי מעשה גדול וגלוי כקבלת התורה, וכן לא רק לתקן את המעוות של העבר הגלוי, אלא אותה תורה קיימת בכל מצב שאדם חי בו, אפילו בתוך המעשים הנסתרים שקורים מסביבם. 

הם הבינו בפורים:

ועל דא קודשא בריך הוא הוה מסתכל בה וברא עלמא, לאו דאורייתא ברא עלמא אלא קודשא בריך הוא באסתכלותא דאורייתא ברא עלמא (ועל זה נאמר שהקב"ה הסתכל בתורה וברא את העולם, לא שהתורה ברא את העולם, אלא שהקב"ה הסתכל בתורה וברא את העולם)

(זוהר  פרשת תרומה דף קסא עמוד א)

דהיינו בראותם הנס הנסתר של פורים מתגלה לעיניהם קבלו על עצמם את התורה הנצחית שקיימת מן העבר העתיד וגם מן ההווה הנסתר. כי הבינו בפורים שאין שום חיים לעולם ללא התורה יותר ממה שראו בזמן 'מתן תורה', כי בזמן 'מתן תורה' התורה היתה גלויה לפי כל, ואז וודאי אפשר לקבלו בהכרח שזו האמת, אבל רק בפורים הצליחו להגיע להבנה האמיתית שהתורה האמיתית קיימת לא רק במעשים הגדולים שהעבר והעתיד אלא בכל מעשה היום יום של ההווה.

לכן לפי דברי רש"י והראשונים קבלת התורה שבאה מאהבת הנס, אינה קבלה לפי הנס המסוים של פורים, אלא על הרעיון העמוק שבני ישראל הפנימו בפורים כדי לקבל את התורה.

עתה אפשר להבין למה הקב"ה דקדק בעמו עד זמן פורים, כי הרי הדקדוק בהם נבע מכך על זה שלא הפנימו עד עתה את העניין של קבלת התורה בהווה הנסתר. כי זה היה באחריותם להבין ולהפנים מסר זה אפילו לפני פורים. כך אפשר להבין את התוספות בסוגיא במסכת שבת.

כפה עליהן הר כגיגית - והא דאמר בפ"ק דמס' ע"ז (דף ב:) כלום כפית עלינו הר כגיגית דמשמע דאם היה כופה עליהן לא היה להן תשובה והכא אמר דמודעא רבה לאורייתא היינו על מה שלא קבלוה אבל מה שלא קיימוה איכא תשובה.

(תוספות מסכת שבת דף פח עמוד א) 

התוספות שואל מסוגיא במסכת העבודה זרה שאומות העולם בסוף הימים יבואו לטעון שזה לא מוצדק שהקב"ה דן אותם בצורה כה קשה שלא קיימו מצוות התורה כמו בני ישראל, כי הרי בני ישראל קבלו אותם בעל כורחם על ידי כפיית ההר כגיגית, ואילו כשהקב"ה הציע להם את התורה לא כפה עליהם הר כגיגית. התוספות שואל אם כן לפי דברי רבא בגמרא בשבת 'מודעא רבה לאורייתא' אין טענה זו של הגויים טענה טובה, כי דווקא קבלת התורה בכפייה מצדיק אי קיום של המצוות. אם כן מה היתה טענתם בכך? לכן לפי התוספות שלאומות יש טענה למה לא קבלו את התורה כבני ישראל, אבל אין להם תשובה למה לא קיימו את התורה. 

קבלת התורה וקיומה אינם אותו הדבר, יש אפשרות לקבל את התורה מיראה או מאהבה, אבל שתיהן אינן תנאים מקדימים לקיים את התורה, כי קיום התורה צריך להיות ברור אפילו בזמן ההסתר, כי התורה היא מתנת הקב"ה לעולם כדי להתקיים ולקיים את העולם.

לכן אומות העולם שטענו שהתורה לא מתאימה לפי 'טבעם' לא הבינו שה'טבע' הנוכחי של האדם לא קובע יכולתו לקבל את התורה, אלא התורה מיועדת דווקא לתקן גם את ההוויה הנוכחית של האדם.

לכן טענות האומות במדרש שלעיל אינן מוצדקות.

ובני ישראל שעד זמן אחשורוש קיימו את התורה בתפיסה של חוב של כפה עליהם הר כגיגית רק הפנימו את גדלות התורה בזמן אחשורוש שהתורה מיועדת לכל אדם ואדם בכל מצב שבו הוא נמצא, ורק צריך לעשות את הצעד לקבל אותה. לכן בני ישראל הבינו את מעלת התורה והאהבה הגדולה שהיתה בפורים וקבלו את התורה באהבה.

