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מצות "והגדת" וליל הסדר
בליל הסדר יש עניין של הסיבה בזמן קיום מצות הסדר וכן בזמן האכילה, וכך כתוב בשולחן ערוך אורח חיים סימן תעב סעיף ב "יסדר שלחנו יפה בכלים נאים כפי כחו, ויכין מקום מושבו שישב בהסיבה דרך חירות. הגה: ואפילו עני שאין לו כרים, ישב על הספסל", הסיבה בליל הסדר מזכירה לנו שבטובת האל אנו בני חורין שדומים למלכים ושנשמתנו, ומחשבתנו, וכל מעשינו משועבדים רק למלך מלכי המלכים הקב"ה. 
אבל בדין הסבה יש הלכה מיוחדת, כמו שמובא שם במשנה ברורה בסעיף קטן ז "ר"ל ראשו מוטה לצד שמאל על המטה או על הספסל וכרים תחת ראשו אצל השולחן", ובהמשך הסעיף ג מובא איך מסבים. "כשהוא מיסב לא יטה על גבו ולא על פניו ולא על ימינו, אלא על שמאלו.  ואין חילוק בין אטר לאחר", דהיינו מי שמסב בליל הסדר חייב להסב על צד שמאלו אפילו אם הוא רגיל להשתמש לכל צרכיו ביד שמאל, אפילו לאכילה ולשתייה.

לכאורה קשה כי הרי אם חייבים להידמות כמלכים ובני חורין בליל הסדר למה מקשים על האיטר לאכול בצורה לא נוחה, הרי בני חורין ומלכים לפחות יכולים לאכול בנוחיות ובשלווה?
אלא המשנה ברורה (סעיף קטן יא) מסביר שם את למה חייבים להסב לצד שמאל, "ר"ל דגם איטר צריך להסב על שמאל כל אדם ואע"ג דהוא אוכל תמיד בשמאלו וא"כ לטעם א' היה צריך להסב על ימינו מ"מ אין לחלק מפני טעם ב' שמא יקדים קנה לוושט והאי טעמא עדיפא לן משום דהוי סכנתא וחמירא סכנתא מאיסורא ויאכל אותו הפעם בימין כל אדם. ובדיעבד אם היסב על צד ימין יצא דימין שלו הרי הוא כשמאל כל אדם"
לפי המשנה ברורה יוצא שעיקר הסיבה שצריכים להסב לצד שמאל היא עניין של סכנה, כי 'שמא יקדים קנה לוושט', רשב"ם במסכת פסחים דף קח עמוד א מסביר את העניין "ורבותי פירשו שמא יקדים קנה לושט דושט הוי על צד ימין ונפתח הכובע שעל פי הקנה מאיליו כשהוא מטה כלפי ימין ואם יכנס בו המאכל הרי סכנה שאין אוכלין ומשקין נכנסין אלא דרך הושט"
הסבה בצד ימין היא סכנה ממשית, אז למרות שצריכים להידמות לבני חורין ומלכים בליל הסדר האיטרים יושבים באי נוחות כדי לא להיכנס לסכנה.

אבל אפשר לשאול על המשנה ברורה אם הסכנה כה ברורה שחכמנו ציוו הסבה בצד בשמאל, אז איך אפשר להגיד שמי שבכל זאת הסב בצד שמאל יצא ידי חובתו?

אבל בעצם יש שאלות אחרות שעולות על המושג של הסבה בצד שמאל. מובא במסכת פסחים דף ח עמוד ב "אמר רבי אלעזר שלוחי מצוה אינן ניזוקין לא בהליכתן ולא בחזירתן" אם שלוחי מצוה אינן ניזוקין אז מי שמקיים את המצות לא כל שכן? אם כן למה יש דאגה למקיים את מצות ליל הסדר?
אם תרצו לומר שיש בהסבה לצד שמאל סכנה ממשית ובמסכת יומא (דף יא עמוד א) עשו חילוק בין מקום שיש סכנות קבועות לסכנות רגילות כמובא שם "האמר רבי אלעזר שלוחי מצוה אין ניזוקין היכא דקביע היזקא שאני", לכן יש עניין מיוחד פה לשמור מן ההיזק הקבוע, הרי דווקא ליל הסדר הוא 'ליל שימורים' וזה צריך לבטל את העניין של נזק קבוע. כך גם רואים בסוגיא במסכת פסחים בקשר ל'זוגות' (דף קט עמוד ב) "ולא יפחתו לו מארבעה היכי מתקני רבנן מידי דאתי בה לידי סכנה והתניא לא יאכל אדם תרי ולא ישתה תרי ולא יקנח תרי ולא יעשה צרכיו תרי אמר רב נחמן אמר קרא ליל שמרים ליל המשומר ובא מן המזיקין (ולא יפחתו מארבע כוסות, איך תקנו רבנן דבר שמביא לידי סכנה? והרי למדנו בברייתא שאדם לא יאכל, ולא ישתה, ולא יקנח ולעשות צרכיו בשתיים שתיים, רב נחמן עונה אמר הפסוק ליל שימורים ליל המשומר ובא מן המזיקין)", כלומר למרות שיש סכנה ב'זוגות' (עיינו דברנו לפסח שנת תשס"ד להרחה בעניין זה) ליל הסדר שהוא ליל שימורים מגינה על נזקים כאלו. וכך גם נפסק ברמ"א (אורח חיים סימן תפא סעיף ב) "הגה: וכל דין ליל ראשון יש ג"כ בליל שני. ונוהגים שלא לקרות על מטתו רק פרשת שמע, ולא שאר דברים שקורין בשאר לילות כדי להגן, כי ליל שמורים הוא מן המזיקין"
אבל אם תרצו להגיד שאולי כאן מדובר רק על סכנת מזיקין בלבד אבל לא סכנות פיזיות ממשיות כגון 'שמא יקדים קנה לוושט' הרי מובא במסכת סוטה דף כא עמוד א "מה נר אינה מגינה אלא לפי שעה אף מצוה אינה מגינה אלא לפי שעה ואת התורה באור לומר לך מה אור מגין לעולם אף תורה מגינה לעולם", הרי מי שעוסק במצווה יש לו הגנה מיוחדת? לכן חוזרת שאלתנו למה בזמן שמתעסקים במצוות במהלך הסדר יש דאגה מיוחדת לעניין של 'שמא יקדים קנה לוושט'?
נראה לי שאפשר לתרץ את העניין לפי דברי ר' אחא על הזמן המותר לקרות קריאת שמע בערבים במסכת ברכות דף ב עמוד ב "ואמרי לה רבי אחא אומר משעה שרוב בני אדם נכנסין להסב", כלומר שבזמן התלמוד הדרך הרגילה היתה לאכול בהסבה, וכן הוא בכמה מקומות בש"ס כגון במסכת ברכות דף מב עמוד א "היו יושבין כל אחד מברך לעצמו הסבו אחד מברך לכולן".
מה שהבאנו לעיל ששלוחי מצווה אינן ניזוקין וכש"כ העוסקים במצוות ליל הסדר, הרי לפי הגמרא במסכת סוטה אנו רואים שיש נדבך מאוד חשוב של מצוות המגינות, דהיינו רק כשעוסקים במצווה המצווה מגינה אבל אם לא עוסקים בה הרי היא אינה מגינה. 

לכן נראה לי שבגלל שהסבה היא דרך רגילה של האדם לאכול הרי יכול להיות שבזמן הסעודה ואפילו המצוות של ליל הסדר שאולי 'ישכח' את עצמו ולא יקיים את המצווה של האכילה או השתייה כראוי, לכן באותו רגע למרות שהוא מקיים את המצווה הוא לא מקיים אותה כראוי אלא כמצות אנשים מלומדה, אזי כח השמירה של ליל הסדר, ליל יציאת מצרים, אינו מספק להגן על הסכנה הפיזית שנובעת מבניית גוף האדם. כי דווקא בלילה שהאדם יצא ממצרים כדי להשתעבד לקב"ה עם כל גופו, הוא 'מזלזל' בקיום מצוות הלילה. אותו זלזול מראה שהוא לא הפנים מה היא גדלות היציאה ממצרים כדי להיות עבדי ה'.
מכאן אנו למדים שכל חווית ליל הסדר חייבת להיות בכוונה המלאה ביותר שאדם יכול להשיג, גם בקיום המצוות המיוחדות של אותו הלילה וגם בארוחה עצמה.
