שבועות

בס"ד
שבועות – תשס"ז

שבועות ול"ג בעומר הדרך להבין מהות המצוות

מובא במשנה במסכת אבות דברי אנטיגנוס איש סוכו: אנטיגנוס איש סוכו קבל משמעון הצדיק הוא היה אומר אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס אלא הוו כעבדים המשמשין את הרב שלא על מנת לקבל פרס ויהי מורא שמים עליכם  אבות פרק א משנה ג יש צורך להבין משנה זו, כי הרי אפילו תלמידיו של אותו תנא טעו בהבנת דבריו, כדברי הרמב"ם בפירושו למשנה: והיו לזה החכם שני תלמידים, שם האחד צדוק ושם האחר ביתוס, וכאשר שמעוהו שאמר זה המאמר, יצאו מלפניו, ואמר אחד מהם לשני: הנה הרב כבר באר בפירוש שאין שם שכר ולא עונש, ואין שם תקוה כלל, כי לא הבינו כוונתו עליו השלום. ונתחברו זה לזה, ופרשו מן התורה. והתקבצה לזה כת ולזה כת, יקראום החכמים צדוקין וביתוסיין. הרמב"ם לכן מסביר את טעות תלמידיו של אטיגנוס: פרס ייקרא הגמול אשר יגמול האדם מי שאינו חייב לו בדין, אלא יעשה זה על דרך החסד וההטבה, כמי שיאמר לעבדו, או לבנו הקטן, או לאשתו: עשה כך, ואתן לך דינר או שנים. וזה הוא ההבדל בין פרס ושכר, כי השכר חייבים בו בדין. ואמר זה החסיד, שאתם לא תעבדו את ה' על תנאי שייטיב לכם ויגמלכם חסד, ותקוו לגמול ותעבדו בעבורו, אלא עבדוהו כעבדים שאינם מקווים לחסד ולא להטבה, רצה בזה: שיהיו עובדים מאהבה.  לפי דברי הרמב"ם הפרס הוא דבר שהוא מעבר למה שמגיע לאדם, ואילו השכר זה מה שחייבים לאדם בדין. אבל אם באמת נתעמק בדבר נראה שבכל זאת קשים דברי אנטיגנוס. בעל החובות הלבבות בהקדמה לשער עבודת אלהים מסביר שיש האדם חייב הכרת טובה לקב"ה. עוד רואים:  אמר רב שיזבי משמיה דרבי אלעזר בן עזריה קשין מזונותיו של אדם כקריעת ים סוף פסחים דף קיח עמוד א  כלומר שאפילו הצרכים הבסיסיים של האדם כדי לחיות באים במידת חסד – ולפי הרמב"ם כפרס. עוד ידוע שכל עשיית המצוות וכל השימוש של הקב"ה hיש בהם כדי להתקרב להקב”ה, דהיינו לקבל איזה שהוא שכר או פרס בתמורה השימוש והעשייה, וכן רואים  שעבודה אפילו בצורה זו ישבה מעין פרס לעובד שהוא נהנה מן יכולתו לשמש את הרב.כמו שרואים בהלכה של קידושין:  אמרה לו הא לך דינר זה מתנה ואתקדש לך ולקחו ואמר לה הרי את מקודשת לי בהנאה זו שקבלתי ממך מתנה אם אדם חשוב הוא הרי זו מקודשת שהנאה יש לה בהיותו נהנה ממנה ובהנאה זו תקנה עצמה לו רמב"ם אישות פרק ה הלכה כב  אם כן עצם השימוש ל'רב' ה'חשוב' כבר גורם לו הנאה, ואותה הנאה היא בעצם עניין של פרס, כי אפילו את זה לא מגיע לו.

על כן יש צורך להבין מה היתה כוונת אנטיגנוס איש סוכו בדבריו? התוספות מתחיל להבהיר את העניין: שיזכה לעולם הבא הרי זה צדיק גמור - והדתנן אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס היינו בכה"ג שאם לא תבוא לו אותה הטובה שהוא מצפה תוהא ומתחרט על הצדקה שעשה אבל מי שאינו תוהא ומתחרט ה"ז צדיק גמור תוספות מסכת פסחים דף ח עמוד ב התוספות מסביר לנו שעבודתנו צריך להיות בכוונה שנשמש את ה' למרות שלא ראינו תוצאות שכר על העבודה שלנו. אבל גם כאן קשה שהרי לתוספות נראה שאסור גם לעבוד את ה' על מנת לקבל שכר ולא רק פרס, ואם נתבונן נראה שבאותו פרק במסכת אבות אנו רואים עניין של שכר המצוות יותר מפעם אחת: רבי אלעזר אומר הוי שקוד ללמוד תורה ודע מה שתשיב לאפיקורוס ודע לפני מי אתה עמל ונאמן הוא בעל מלאכתך שישלם לך שכר פעולתך: הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה אם למדת תורה הרבה נותנים לך שכר הרבה ונאמן הוא בעל מלאכתך שישלם לך שכר פעולתך ודע מתן שכרן של צדיקים לעתיד לבא: אבות פרק ב משניות יג-טו ועוד רואים בפרק ד: רבי מאיר אומר הוי ממעט בעסק ועסוק בתורה והוי שפל רוח בפני כל אדם ואם בטלת מן התורה יש לך בטלים הרבה כנגדך ואם עמלת בתורה יש לו שכר הרבה ליתן לך: פרק ד משנה יא הרי רואים שיש שכר למצוות ולשימוש ה' אז איך יסבירו התוספות את משניות אלו. (אפשר להגיד שזה תוקף דבריהם שאמרו שאם לא יקבלו את הנראה להם לא יתחרטו, אבל לפי דברי המשנה נראה שלכתחילה אדם חייב לעבוד כך לא כלאחר המעשה. עוד קשה שהרי איך אדם יכול 'להבטיח' הרגשותיו בשעת המעשה על מה הוא יראה בעתיד. הרי רואים שאפילו בנדרים אדם יכול להתחרט אם מצאו פתח בנדרו, דהיינו דבר שלא חשב עליו זמן הנדר).

נראה לי שאפשר להסביר את המושג של לא לשמש על מנת לקבל פרס/שכר על ידי התעמקות בתהליך של מתן תורה על הר סיני. ידוע דברי החינוך על עניין של ספירת העומר:  משרשי המצוה על צד הפשט, לפי שכל עיקרן של ישראל אינו אלא התורה, ומפני התורה נבראו שמים וארץ וישראל, וכמו שכתוב אם לא בריתי יומם ולילה וגו'. והיא העיקר והסיבה שנגאלו ויצאו ממצרים כדי שיקבלו התורה בסיני ויקיימוה, וכמו שאמר השם למשה וזה לך האות כי אנכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלהים על ההר הזה, ופירוש הפסוק כלומר, הוציאך אותם ממצרים יהיה לך אות שתעבדון את האלהים על ההר הזה, כלומר שתקבלו התורה שהיא העיקר הגדול שבשביל זה הם נגאלים והיא תכלית הטובה שלהם. וענין גדול הוא להם, יותר מן החירות מעבדות, ולכן יעשה השם למשה אות צאתם מעבדות לקבלת התורה, כי התפל עושין אות לעולם אל העיקר. ומפני כן, כי היא כל עיקרן של ישראל ובעבורה נגאלו ועלו לכל הגדולה שעלו אליה, נצטוינו למנות ממחרת יום טוב של פסח עד יום נתינת התורה, להראות בנפשנו החפץ הגדול אל היום הנכבד הנכסף ללבנו, כעבד ישאף צל, וימנה תמיד מתי יבוא העת הנכסף אליו שיצא לחירות, כי המנין מראה לאדם כי כל ישעו וכל חפצו להגיע אל הזמן ההוא. וזהו שאנו מונין לעומר, כלומר כך וכך ימים עברו מן המנין, ואין אנו מונין כך וכך ימים יש לנו לזמן, כי כל זה מראה בנו הרצון החזק להגיע אל הזמן, ועל כן לא נרצה להזכיר בתחילת חשבוננו ריבוי הימים שיש לנו להגיע לקרבן שתי הלחם של עצרת. ספר החינוך מצוה שו הדרך תורה דרך הספירה מראה את הכמיהה של בני ישראל לתורה אבל יתר מכן בעצם אפשר להגיד שעצם הספירה של 49 יום מקבילה ל48 דרכים של קניין התורה (שביום האחרון יהיו מוכנים לקבל את התורה כראוי) וכשניווכח נראה שקשר זה מתברר ביתר שאת על ידי היום המיוחד בעומר ל"ג בעומר, כך רואים בדברי הרה”ג קוטלר זצ”ל: וזהו ענין מיתת תלמידי רבי עקיבא על שלא נהגו כבוד זה בזה. דלפי גודל ערכם היה בזה משום פגם בקניני התורה, או בדיבוק חברים או במכריעו לכף זכות. ומשום זה בלבד היה כל ההפסד העצום שהיה העולם שמם במבואר בגמרא דהיינו כדי שמסירת התורה שבעל פה לדורות תהיה במלוא טהרתה, ומשום כך היתה דוקא על ידי רבותינו שבדרום שלא היתה פגימה דקה מן דקה בתורתם, ולכן זכו שתימסר התורה על ידם לדורות. משנת רבי אהרן חלק ג עמוד יג

הרה"ג קוטלר בעצם מסביר לנו למה 'נענשו' תלמידי רבי עקיבא בעונש כל כך חמור בגלל שלא נהגו כבוד זה לזה. הוא מחדש שמיתת התלמידים לא היתה בגלל התנהגותם גרידא, אלא בגלל התוצאות העתידיות שתגרמו מעצם התנהגותם. כי המסורת והתורה לדורות הבאים צריכים לבוא מרבי עקיבא ותלמידיו, ואם הם לא קונים את התורה בדרך הראויה, בזה שלא נותנים מספיק כבוד אחד לשני, (כמובן בפרק ו של מסכת אבות) אזי לא ייתכן שהתורה תימסר על ידם לדורות הבאים. בגלל הדק מן הדקות של עבירה על מידות שהתורה נקנית בהן, לא זכו תלמידיו של רבי עקיבא להיות בעלי המסורה לדורות הבאים והיו צריכים למות במגיפה כדי שלא תהיה העברה לא נכונה של התורה והמסורה. מכאן רואים שכבר נטייה קטנה מן דרך התורה יכולה לגרום לסטייה גדולה מאד בהמשך. וצריכים להבין מה המשמעות הזה.

כדי להבין את העניין נראה עוד זווית הסתכלות על ל"ג בעומר שיחזק ויבנה לנו את משמעות המשנה שהבאנו לעיל:

מובא בספר אור גדליהו בל"ג בעומר מתחילים לספור השליש האחרון בימי הספירה, ומבואר בספרים כי בשליש האחרון יש אור חוזר משבועות, שביום הזה כבר יש הארה מזמן מתן תורתנו, וביום הזה מתחיל עיקר ההכנה לחג השבועות ולקבלת התורה, כי ימי הספירה נחלק לג' חלקים, לג' שלישים, והם נגד הג' הדברים שעליהם העולם עומד, תורה ועבודה וגמילות חסדים, ובימי הספירה צריך האדם להכין עצמו לקבלת התורה בכל אלו הג' ענינים, ובשליש האחרון עיקר העבודה הוא להכין עצמו בתורה, ובאמת  גם כשיצאו בני ישראל ממצרים התחילו להכין את עצמם לקבלת התורה ביותר מל"ג בעומר, שבל"ג בעומר התחיל ירידת המן לכלל ישראל, ... וידוע מאמר חז"ל 'לא נתנה תורה אלא לאוכלי המן', שעל ידי המן נזדככה גופן של ישראל שיהיו ראויים לקבל התורה לפי דברי האור גדליהו רואים שגם המן התחיל לרדת בל"ג בעומר, באותו יום שהפסיקו למות תלמידי רבי עקיבא. אם נעיין במשנה של קנין התורה שהוזכרה לעיל נראה שהמידות הל"ב והל"ג במספר הן:  אוהב את הבריות אוהב את הצדקות אבות פרק ו משנה ו כשתלמידי רבי עקיבא החלו לאהוב את הבריות אז נפסקה המגיפה, אבל בל"ג בעומר למדו עוד מידה מיוחדת לאהוב את הצדקות דהיינו היושר שאדם חייב להתנהג בו. (עיין מדרש שמואל שם שאפשר להבין כך מדבריו) דווקא ביום ל"ג בעומר במידה של אוהב את הצדקות ירד המן בפעם הראשונה. עד עתה בני ישראל היו מקושרים מבחינת גופנית לאוכל שהביאו ממצרים, עתה הם נכנסים לדרגה אחרת של אוכלי המן. המן שמסמל את החיבור הרוחני/נשמתי עם הגופני שבאדם. כלומר אדם והמן מראה שאפשר לחבר את הגוף הגס והמגושם עם הרוחני על ידי כוונת האדם. כמו שהאדם היה יכול לכוון לכל טעם במן, דהיינו דבר שאין בו ממש – טעם – לדבר שיש בו ממש האוכל/מן.

נראה לפי דברים אלו אפשר להתחיל להבין מה כוונת דברי אטיגנוס איש סוכו. בל"ג בעומר במידה של הצדקות ירד המן המחבר בין הגוף לנשמה. הקב"ה רצה ללמד אותנו בזה מסר חשוב מאוד על עניין הצדקות. הרי ידוע שיש בעולם את הגשמי ואת הנפשי/רוחני. כמו שבעולם הגשמי הקב"ה קבע חוקים דהיינו הטבע, כך בעולם הרוחני הקב"ה קובע חוקים. כלומר כל מצוה ומצוה היא נגזר מן החוקים הרוחניים שהקב"ה קבע בעולמו. לכן השכר של המצוה אינה נובעת מעצם העשייה עצמה אלא נובעת מן החוקים שהקב"ה שם בעולם הרוחני, כמו החוק ששכר מצוה מצוה. לכן דורש אטיגנוס מאיתנו שתפקידנו להגיע להבחנה הדקה הזו שקיום המצוות הוא חלק מן הטבע הרוחני של העולם, שבלעדיהן אדם לא יכול להשלים את עצמו, שזה כל תפקידו בעולם הזה.

אטיגנוס איש סוכו בא ללמד אותנו שכמו שתלמידי רבי עקיבא על ידי עיוות קטן מאד יכולים לאבד את מקומם, כי זה לא מסתדר מבחינת החוקים הרוחניים, כך אנו צריכים לשאוף ולהכיר את ההכרה הזו של המצוות שהן חלק מן החוקיים הטבעיים שאדם חייב לעשות מבחינה רוחנית. לכן טעם המצוה לתפיסתינו המוגבלת לא מעידה על מהותה.

כדי להגיע לרמות אלו אדם חייב לעבוד ולעבור את כל מ"ח מידות הקנייה, אבל ל"ג בעומר הוא התחלת השליש האחרון של חג מתן תורה, שצריכים אנו לעבוד על עצמנו להגיע לרמה הראויה לקבלת התורה. מה שמעניין שרואים בדברי הרמב"ם: וחייב לשלש את זמן למידתו, שליש בתורה שבכתב, ושליש בתורה שבעל פה, ושליש יבין וישכיל אחרית דבר מראשיתו ויוציא דבר מדבר וידמה דבר לדבר ויבין במדות שהתורה נדרשת בהן עד שידע היאך הוא עיקר המדות והיאך יוציא האסור והמותר וכיוצא בהן מדברים שלמד מפי השמועה, וענין זה הוא הנקרא גמרא. רמב"ם תלמוד תורה פרק א הלכה יא רק בשליש האחרון אדם יכול להבין ולהשכיל להבין עמקי התורה, רק לאחר שאדם מבין את המסר של ל"ג בעומר יכול הוא להתקדם באמת לקבלת התורה.

חג מתן תורה מעיד על 49 הימים שקדמו לו, אם האדם באמת הפנים ועשה את קניין התורה, שרק דרך התורה יכול אדם באמת להבין את המצוות ולהבין שקיום המצוות הוא חלק מן הטבע הרוחני שהקב"ה יצר בעולם, כי אז כל קיומם של המצוות של האדם הם בידיעה שזה חלק מן הטבע, וכמו שהשמש עולה כל יום במזרח כך הוא חייב גם לעשות רצון ה', כי ככה ה' ברא את עולמו. 

