שבועות

בס"ד

שבועות – תשע"א
במסכת ראש השנה רואים: בארבעה פרקים העולם נידון: בפסח על התבואה, בעצרת על פירות האילן, בראש השנה - כל באי עולם עוברין לפניו כבני מרון, שנאמר היצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם, ובחג נידונין על המים.  ראש השנה דף טז עמוד א בחג שבועות אנו נידונים על פירות האילן, ומובא בגמרא שם דברי רבי עקיבא: תניא, אמר רבי יהודה משום רבי עקיבא: מפני מה אמרה תורה הביאו עומר בפסח - מפני שהפסח זמן תבואה הוא. אמר הקדוש ברוך הוא: הביאו לפני עומר בפסח, כדי שתתברך לכם תבואה שבשדות. ומפני מה אמרה תורה הביאו שתי הלחם בעצרת - מפני שעצרת זמן פירות האילן הוא, אמר הקדוש ברוך הוא: הביאו לפני שתי הלחם בעצרת, כדי שיתברכו לכם פירות האילן. ומפני מה אמרה תורה נסכו מים בחג - אמר הקדוש ברוך הוא: נסכו לפני מים בחג, כדי שיתברכו לכם גשמי שנה, ראש השנה דף טז עמוד א  בקשר לפסח וסוכות הציווים של המועד נראים טועמים לדין של המועד. אבל בקשר לשבועות נראית דברי רבי עקיבא נראים תמוהים, מה עניין שני הלחם לעניין לדין של פירות האילן. לכן רש"י מפרש במקום: שתי הלחם - ירצו על פירות האילן, שהן מתירין להביא בכורים, שאין מביאין בכורים קודם לעצרת, דכתיב בכורי קציר חטים, ואני שמעתי דרבי יהודה לטעמיה, דהא אזלא כמאן דאמר בסנהדרין  עץ שאכל אדם הראשון חטה היתה. דבריו מקשרים את עניין הביכורים לשתי הלחם שמתירין להביא את הביכרוים. אבל אפשר לשאול למה לא מזוכרים הביכורים עצמם דברי רבי עקיבא. על שאלה זו אפשר לענות שקרבן העומר וניסוך המים הן מצוות על הציבור ואילו ביכורים היא מצווה על היחיד לכן התורה קשרה את מצוות שתי הלחם שגם באה מן הציבור כדי לרצות על פירות האילן של כלל ישראל.

אבל עדיין רואים חילוק ברור בין שתי הלחם לקרבן העומר וניסוך המים. קרבן העומר וניסוך המים הם מאותו המין שהקב"ה דן אליהם. ושתי הלחם אין להם קישור ישיר לפירות האילן?
לכן נראה שצריכים להבין את הקשר המיוחד בין שתי הלחם לפירות האילן. רואים בספר החינוך שרש למצוה זו: ועוד אומר לי לבי בענין, כי מפני זה היתה המצוה בחטים להיות המנחה בככרות של לחם, ובמנחת שעורים בקמח, לפי שהחטים למאכל אדם ועל כן ראוי להכינם בענין שהאדם נהנה וניזון מהם. וכל זה מן השורש אשר נטענו בתחילה בענין הקרבן על צד הפשט, כי מתוך המעשה תתעורר מחשבת האדם אל הדברים, ועל כן כפי חשיבות הקרבן והכנתו הטובה, לב אדם מתעורר עליו יותר. ספר החינוך מצוה שז דהיינו עיקר הקרבן באה לעורר לנו שאכילת האדם יהיה ראוי לו. על ידי הכנה מיוחדת כמו הלחם, לעומת השעורים שהם מאכל בהמה שאוכלים כמו שהם. 
לכן יכול לעלות על הדעת שפירות שאוכלים אותם חיים יהיו יותר ראויים לבהמה. אבל ראינו דעה ברש"י בקשר לירקות ופירות בשוק. בגמרא שם מדובר על הנהגות טובות של רב הונא: וכל פניא דמעלי שבתא הוה משדר שלוחא לשוקא, וכל ירקא דהוה פייש להו לגינאי - זבין ליה, ושדי ליה לנהרא. - וליתביה לעניים! - זמנין דסמכא דעתייהו, ולא אתו למיזבן. ולשדייה לבהמה! קסבר מאכל אדם אין מאכילין לבהמה. (וכל ערב שבת לקראת ערב רב הונא שלח אדם לשוק לקנות את כל הירקות שנשארו לירקנים.(שיביאו לשבוע הבא כמות דומה) הוא קנה כל הירקות וזרק אותם לנהר. הגמרא שואלת למה לא נותנים לעניים, והגמרא עונה שלא יסמכו העניים על קנייתו. נשאל למה לא לתת לבהמה? ענו שרב סבר אין מאכילים מאכל אדם לבהמה.) תענית דף כ עמוד ב ורש"י מפרש שם: אין מאכילין אותן לבהמה - משום ביזוי אוכלין, ומחזי כבועט בטובה שהשפיע הקדוש ברוך הוא בעולם 
מכאן רואים שמי שמאכיל לבהמות מה שראוי לאדם דומה למי שבועט בטובה של השפעת הקב"ה בעולם. לכן אפשר להסביר ששתי הלחם שמזכירים חשיבות ההודיה על אוכל האדם, ואיך אדם צריך להתייחס לכל האוכל הטוב שהקב"ה נתן לו, כך גם אסור לו לזלזל בפירות האילן שברך כלל אפשר לאכול כמו שהם. פירות האילן הם 'מאכל אדם' שראוי לאדם. ושתי הלחם מזכיר לנו את ההתייחסות של האדם לכל מאכלו.

חשיבות מאכל האדם שמוזכר בשבועות נותנת מימד חדש בהבנת גמרא שכבר הזכרנו בעבר: רבי אליעזר אומר: אין לו לאדם ביום טוב אלא או אוכל ושותה או יושב ושונה. רבי יהושע אומר: חלקהו, חציו לאכילה ושתיה וחציו לבית המדרש. ואמר רבי יוחנן: ושניהם מקרא אחד דרשו, כתוב אחד אומר  עצרת לה' אלהיך, וכתוב אחד אומר עצרת תהיה לכם. רבי אליעזר סבר: או כולו לה' או כולו לכם. ורבי יהושע סבר: חלקהו, חציו לה' וחציו לכם. אמר רבי אלעזר: הכל מודים בעצרת דבעינן נמי לכם. מאי טעמא - יום שניתנה בו תורה הוא. פסחים דף סח עמוד ב לפי הגמרא כולם מסכימים שבעצרת יש עניין של חצי לכם, דהיינו סעודה. והסיבה לכך היא שזה יום שניתנה בו תורה.

ראינו עוד: רבי יוחנן וריש לקיש דאמרי תרוייהו: בזמן שבית המקדש קיים מזבח מכפר על אדם, עכשיו - שלחנו של אדם מכפר עליו. חגיגה דף כז עמוד א רוב המפרשים מסבירים שאם אדם מזמין עניים לשולחנו אז הצדקה מכפרת אבל ראיתי בדברי השל"ה: השלחן של אדם מכפר, והוא במקום קרבן. הענין, כי האכילה יש בה גופני ורוחני, כמו שכתבתי לעיל  בשם האלהי האר"י ז"ל פירוש הפסוק 'על כל מוצא פי ה' יחיה האדם', אשר על כן חיבור הנפש עם הגוף על ידי המאכל, רוחניות המאכל מחזיק כח הנפש, וגופניות המאכל מחזיק כח הגוף, ושניהם מחוברים כמו הנפש הנעלמת בהגוף. של"ה שער האותיות אות הקו"ף - קדושת האכילה כלומר איך שהאדם מתייחס לאוכל – האם הוא כלי גשמי/רוחני או רק כלי גשמי. כלן שולחן של אדם יכפר עליו עם התבוננות נכונה. אותה התבוננות שמקנה לו התורה, שמלמדת אותנו דרך שתי הלחם איך ללהתייחס לפירות האילן. 
וכן מצות שתי הלחם מתירה את הביכורים כדי לקשר בין מהות האדם לטובות שהקב"ה מנחיל לו בעולם. כמו שראינו בשורש למצוות הביכורים: משרשי המצוה, כדי להעלות דבר השם יתברך על ראש שמחתינו, ונזכור ונדע כי מאיתו ברוך הוא יגיעו לנו כל הברכות בעולם, על כן נצטוינו להביא למשרתי ביתו ראשית הפרי המתבשל באילנותיו, ומתוך הזכירה וקבלת מלכותו והודאתינו לפניו כי הפירות ויתר כל הטובה מאיתו יבואו, נהיה ראויין לברכה ויתברכו פירותינו. ספר החינוך מצוה צא
לפי דברנו אפשר להבין שביום שניתנה התורה היא היום שהגענו לדרגה של אדם שיכול באמת להפנים את כל הטוב שהקב"ה נתן לנו. כי בעת האכילה נוכל להבין כמה אלפי טובות מכופלות קבלנו מה' בעולם הזה. גם מבחינת הרוחני וגם מבחינת הגשמי. אנו רק צריכים לפתוח את העיניים לראות את זה, והתורה היא הדרך היחידה לפתוח את עיני האדם באמת.
