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שבועות – תשס"ד

הקשר המיוחד של שבע

יש שתי מצוות מיוחדות שיש קשר ביניהן, והן המצוה לספור את שנות השמיטה ואת השמיטות עד ליובל, והמצוה לספור ספירת העומר, וכן מובא ברמב"ם בספר המצוות מצות עשה קמ "והמצוה הק"מ היא שצונו למנות השנים שבע שבע עד שנת היובל אחר שנכבוש הארץ והתגברנו בה. ומצוה זו כלומר ספירת שני השמיטה היא נמסרת לבית דין כלומר סנהדרי גדולה כי הם הם שימנו שנה שנה מן החמשים שנה כמו שימנה כל איש ואיש ממנו ימי העומר"

ספר החינוך במצוה שו מסביר לנו שורש מצוות ספירת העומר, "משרשי המצוה על צד הפשט, לפי שכל עיקרן של ישראל אינו אלא התורה, ומפני התורה נבראו שמים וארץ וישראל, וכמו שכתוב  אם לא בריתי יומם ולילה וגו'. והיא העיקר והסיבה שנגאלו ויצאו ממצרים כדי שיקבלו התורה בסיני ויקיימוה, וכמו שאמר השם למשה וזה לך האות כי אנכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלהים על ההר הזה, ופירוש הפסוק כלומר, הוציאך אותם ממצרים יהיה לך אות שתעבדון את האלהים על ההר הזה, כלומר שתקבלו התורה שהיא העיקר הגדול שבשביל זה הם נגאלים והיא תכלית הטובה שלהם. וענין גדול הוא להם, יותר מן החירות מעבדות, ולכן יעשה השם למשה אות צאתם מעבדות לקבלת התורה, כי התפל עושין אות לעולם אל העיקר. 

ומפני כן, כי היא כל עיקרן של ישראל ובעבורה נגאלו ועלו לכל הגדולה שעלו אליה, נצטוינו למנות ממחרת יום טוב של פסח עד יום נתינת התורה, להראות בנפשנו החפץ הגדול אל היום הנכבד הנכסף ללבנו, כעבד ישאף צל, וימנה תמיד מתי יבוא העת הנכסף אליו שיצא לחירות, כי המנין מראה לאדם כי כל ישעו וכל חפצו להגיע אל הזמן ההוא. וזהו שאנו מונין לעומר, כלומר כך וכך ימים עברו מן המנין, ואין אנו מונין כך וכך ימים יש לנו לזמן, כי כל זה מראה בנו הרצון החזק להגיע אל הזמן, ועל כן לא נרצה להזכיר בתחילת חשבוננו ריבוי הימים שיש לנו להגיע לקרבן שתי הלחם של עצרת"

כלומר עיקר מצוות ספירת העומר היא להראות חיבתנו לתורה, ולפי שראינו שמצוות הספירה של השמיטות דומה למצוות ספירת העומר, וכי ההסבר של ספר החינוך שספירת העומר מראה על חיבה יתירה למטרה שסופרים אליה אז גם המצווה של ספירת השמיטות אמורה להיות בגלל השאיפה והרצון להגיע לשנת היובל. אבל אם נתבונן בשרש המצוה של ספירת השמיטות אנו רואים "משרשי המצוה על צד הפשט, שרצה השם להודיע לעמו כי הכל שלו, ולבסוף ישוב כל דבר לאשר חפץ הוא ליתנה בתחילה, כי לו הארץ, כמו שכתוב כי לי הארץ. ועם מצוה זו של ספירה שנה שנה ירחיקו עצמם שלא יגזלו קרקע חבירם ולא יחמדוה בלבם, בדעתם כי הכל שב לאשר חפץ האל שתהיה לו"

כלומר ספירת  השמיטות היא יותר עניין של מניעה מעניין של שאיפה! 

אבל אם נתבונן בספירה של העומר והשמיטות נוכל להבין שעצם שני השרשים הם אחד. 

אפשר לשאול לפי שני ההסברים של החינוך, למה אנו חייבים למנות את השבועות והשמיטות? הרי מספיק למנות את הימים והשנים? אם נספור מאחד עד חמישים אפשר למלאות את שני השורשים שהבאנו לעיל, הרצון לשאוף למטרת התורה, ודרך המניעה מן הגזל, והבנה שהקב"ה בעל עולמנו. מה היא החשיבות בספירת השבועות גם כן בשתי מצוות הללו?

הספר החינוך במצות ספירת השמיטות עומד על עניין של חשיבות המספר שבע וכך הוא מסביר, "גם בענין השביעיות, שנצטוינו למנות השנים שבע שבע ולא שמנה שמנה או תשעה תשעה או פחות מהן, גם בזה אמרו שיש ענין של חכמה גדולה וטובה, ידעוהו הם ולא ירצו למוסרו לכל אדם. ואף כי לא נגלה לנו סודם, השגחנו בדבר זה, כי האמנם היקף השביעיות סדור בהרבה ממצוותינו, הננו מחזיקין במלאכה ששת ימים ובשביעי נשבות, נעבוד האדמה שש שנים ובשביעי נשבות, ואחר שבע שביעיות של שנים גם כן נשבות שנה אחת, וזהו היובל שבאנו עליו. והנה חג הפסח שהוא שבעה ימים, וחג הסוכות כמו כן שבעה, ואחר השבעה נחוג העצרת. וכמו כן נמנה שבע שבתות מפסח עד עצרת, ואחר מנין השבעה נחוג חג העצרת." ובהמשך להסבר הזה ממשיך בעל החינוך "ואתה הבן היקיר תזכה ותחקור ותרבה הדעת ותבין בדברים, ואנכי כבר השלמתי מלאכתי זאת להעיר רוחך בשאלה"

כלומר הספר חינוך מראה לנו חשיבות המספר שבע, אבל גם מעיר החינוך שזה דבר נסתר שיש בו חכמה גדולה.

לכן אפשר להבין בגלל חשיבות של המספר שבע שגם מונים השבועות בספירת העומר, והשמיטות בספירת היובל.

אבל אם נתבונן נוכל לראות משמעות מיוחדת למספר שבע שיסביר את שני השורשים שהספר החינוך הביא, הראשון שאיפה לתורה, ושני הרחקה מן הגזל דרך הבנה שהקב"ה הוא בעל העולם.

אם נתבונן בלוח השנה ובקביעת הזמנים והחגים יש לנו כמה חילוקים בסיסיים. יש את היום, השבוע, החודש ואת השנה. 

מתוך כל חלקי הזמן האלו נראה שהשבוע הוא יוצא דופן. כי הרי יום מוגדר על ידי סיבוב שלם של כדור הארץ. והחודש מוגדר כסיבוב של הירח מסביב לכדור בארץ, ושנה מוגדרת לפי השלמת סיבוב אחד של כדור הארץ מסביב לשמש.

יום, חודש ושנה מבוססת על תהליכים טבעיים של מסלול כדור הארץ והירח, לעומת שבוע שנראית שמוגדר בצורה שרירותית. למה דווקא נבחר שבע ימים לשבוע, למה לא עשר ימים כמו אצבעות האדם?

לכן ההגדרה של יום, חדש ושנה נראים שהן בידי האדם לראות ולהגדיר, אבל עניין של שבוע נראית שהיא מוגדרת כסתם, ולמה נבחרה הגדרת שזמן כזה. (באמת אנו רואים שחכמים קובעים את מהלך החודשים והשנים, וגם היום מוגדר הלכתית לפי שעות זמניות).

אלא עניין של שבעת ימי השבוע מוגדר לעולם ע"י הקב"ה, הקב"ה ברא את העולם בשישה ימים, ואז ברא את השבת ביום השביעי. הקב"ה קבע את הגדרת השבוע לכל עולם כולו!

וידוע בספרי המוסר שהמספר שבע מצביע על מהלך הטבעי בעולם ואילו המספר שמונה מצביע לעניינים על טבעיים. אבל לפי מה שראינו עכשיו שהמספר שבע כהגדרת זמן הוא בא מהגדרת ה' לקיום עולמו יוצא שבעצם אפילו המהלכים הטבעיים הם באים רק מן הקב"ה.

ולכן יש דגש מיוחד למספר שבע בספירת העומר עם השבועות וספירת השנים עם השמיטות, כדי ללמד אותנו הסתכלות נכונה על העולם.

קבלת התורה בחג השבועות הוא האירוע הרוחני ביותר שקרה אי פעם, בשעה זו כל עם ישראל עלו למדרגת נביאים עד "שראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל וישעיה" (ילקוט שמעוני תורה פרשת בשלח רמז רמד), אבל כדי להגיע לרמה נעלה זאת עם ישראל היו חייבים להכין את עצמם, וחלק מאד חשוב בהכנה היתה השאיפה לקבלת התורה, אבל עוד חלק מאוד חשוב היה שהם חייבים להבין את קשרם לקב"ה בעולם הזה - בעולם הטבעי. לכן לא רק ספרו את הימים אלא גם ספרו את השבועות - נקודת הזמן המוגדר ע"י הקב"ה -  אותו נקודת זמן שמצביע על שליטת הקב"ה בעולם הטבעי ולא רק הרוחני. 

ואותו עניין אצל השמיטות, ניהול מצוות השמיטות והיובל לא יוכלו להתקיים בלי הקבלה שהקב"ה הוא מנהיג ובעל העולם, לכן הקב"ה קבע לנו שבע שנים לתקופה כדי ללמד אותנו שהעולם - כמו הזמן - בידיו להגדיר ולנהל. וכדי להגיע להבנה עמוקה זאת אנו צריכים את התורה כדי לנווט אותנו בדרך הנכונה.

כי רק מי שמאמין בקב"ה ותורתו יכול להפנים שהתורה היא בעצם התוכנית והשרטוט של בריאת העולם, דרך קבלת התורה נוכל להבין שהקב"ה הוא הבעל יחיד על העולם.

לכן השאיפה לתורה היא חלק מוכרח למניית השמיטות, ואילו הבנת השמיטה והמושג של השבע מן בקב"ה נותנת לנו את היכולת לקבל את התורה במלואה.

