בס"ד

פסח  -  תשסג

כמה הערות על ההגדה:

יחץ  -  צפון

בהתחלה הסדר אנו קוראים את הפעולות שיעשו במהלך הערב. יחץ וצפון הן שתי הפעולות היחידות בסדר עם יחס ישיר ביניהם, כי היחץ נעשה בהתחלת הסדר לפני סיפור מעשה מצרים, ואילו צפון היא פעולה משלימה ליחץ כשאנו אוכלים את הכזית האחרון של מצה, ואוכלים מהמצה שנשברה בפסח.

כדי להבין את משמעותם נתבונן בפירוש של המילה צפון. צפון באה מלשון הצפנה דבר שנסתר מן העין. 

המצה שנחלקת ביחץ מוסתרת מהסועדים ונגלה רק בסוף הסעודה.  

לענ"ד הצמד של יחץ וצפון בא ללמד אותנו ענין חשוב בעניני האמונה. כבר הסברנו במאמר של פורים את ההבדל בין נס גלוי ונס נסתר. "נגדיר שני סוגי הניסים, נס הנגלה ונס הנסתר. בתקופות קודמות שעם ישראל היו במעלה רוחנית גבוהה עם קירבה לקב"ה, ענין של ניסים גלויים היה תדיר. כי ניסים הגלויים לא היה מעלה או מוריד מבחינת אמונת ה'. .... בהתמעטות הדורות כשאנשים התרחקו מהקב"ה, וכבודו של ה' נראה פחות בעולם, אנשים התחילו לתלות על מעשי נפלאות כעיקר האמונה. אז במקום שהאמונה שלהם תהיה מושרשת בתוכם האמונה נבעה מחיצוניות של מעשים ותלות בכל מיני תפיסות טפלות לאמונה האמיתית." כלומר ניסים גלויים הם מתאימים ליוצאי מצרים כדברי הרה"ג עמיאל זצ"ל שמובא שם. 

אבל כשבאים לקיים מצות "והגדת לבנך" ומחזיקים ברמה של
 "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו 
כאילו הוא יצא ממצרים" , אדם יכול לחשוב שעיקר יציאת מצרים היה הניסים.

 לכן לפני שמתחילים עיקר סיפור יציאת מצרים אנו מצפינים את האפיקומן, שנזכור שאפילו עם כל הניסים הגלויים שהיו במצרים, הם אינם העיקר כי יש ענינים מוצפנים מאיתנו בכל מהלכי העולם. כדי שיבינו כי אמונה העיקרית היא רק אמונה ישירה בהקב"ה. 

לכן דווקא בסוף הסעודה, אוכלים את האפיקומן להפנים את הענין של מה שקרה וקורה ויקרה בעולם זה בידי הקב"ה.  וכן מובא בקשר ליום יום של האדם עם יציאת מצרים במסכת פסחים דף קיח עמוד א "אמר רב שיזבי משמיה דרבי אלעזר בן עזריה: קשין מזונותיו של אדם כקריעת ים סוף".

ורק אחרי הסעודה, אחרי המזון אנו מזכירים לעצמנו שהנהגת העולם הנראית טבעית היא בעצם רק על ידי הקב"ה. לכן מוציאים את האפיקומן ה"מוצפן", ומגלים אותו ואוכלים ממנה להזכיר שמזונותינו היומיומיים הם גם נס נסתר. ואחרי שמעידים  על הניסים הגלויים והניסים הנסתרים אז מיד ממשיכים עם ההלל והנרצה להודות לקב"ה על כל מה שיש בעולם.

הא לחמא עניא  -  חד גדיא

יש שני פסקאות בהגדה בארמית, הראשונה היא לפני סיפור יציאת מצרים והשניה בסוף נרצה בסוף קריאת ההגדה. למה דווקא שתי פיסקאות אלו הן בארמית. האם זה בגלל שזה הלשון המקובל בבבל, אז למה לא שאר ההגדה בשפה זו? 

אלא הענין וסבר על נס יציאת מצרים כמובא בהגדה, "ועברתי בארץ מצרים בלילה הזה -  אני ולא מלאך, והכיתי כל בכור בארץ מצרים -  אני ולא שרף,  ובכל אלהי מצרים אעשה שפטים -  אני ולא שליח" 
כל נושא של יציאת מצרים, זמן יצירת עם ישראל
 היה על ידי הקב"ה בכבודו ועצמו, ואנו צריכים לזכור את זה בסיפור יציאת שכל עצם קיומנו כעם הוא בגלל הקשר המיחוד שלנו עם הקב"ה.

 לכן מקדימים ומסיימים בלשון הארמי כי לשון הארמי מראה על קשר ישיר בין עם ישראל לקב"ה כמו שמובא במסכת סוטה דף לג עמוד א "והאמר רב יהודה: לעולם אל ישאל אדם צרכיו בלשון ארמית, דאמר רבי יוחנן: כל השואל צרכיו בלשון ארמי אין מלאכי השרת נזקקין לו, לפי שאין מלאכי השרת מכירין בלשון ארמי". 

לילה זה של ליל פסח לילה של ליל שימורים, בא לעורר לנו על הקשר  הישיר והמיוחד  עם הקב"ה הוא השומר ש"לא ינום ולא ישן" .

ובשני הנושאים אנו מלמדים את הענין של איך לקיים את הקשר המיוחד הזה. ב"הא לחמא עניא", אנו נזכרים מכל מעללי מצרים ונזכרים בעבר כדי לחיות את הוה ולצפות לעתיד
, ואז קוראים לאחרים להשתתף עמנו, כדי שביחד נוכל להגיע לבני חורין. כלומר, יש ענין של מסורת, אחוה ואמונה בביאת המשיח. וב"חד גדיא" אנו רואים כאילו מהלכים טבעיים, שבסוף מסתיימים בהבנה שהכל מהקב"ה  "ואתא הקדוש ברוך הוא ושחט למלאך המוות ..."

מובא במסכת שבת דף לא עמוד א "אמר רבא: בשעה שמכניסין אדם לדין אומרים לו: 1) נשאת ונתת באמונה, 2) קבעת עתים לתורה, 3) עסקת בפריה ורביה, 4) צפית לישועה ..."

אם נעיין במאמר זה של רבא הדברים הראשונים ששואלים את האדם ביום הדין הם בעצם מה שהזכרנו ב"הא לחמא" וב"חד גדיא". 

נשאת ונתת באמונה, זה בין אדם חבירו וכן בין אדם למקום, קבעת עיתים לתורה, זה ענין של עיסוק במסורת של סיני,  וציפית לישועה דהיינו לביאת משיח.

גם ענין של פריה ורביה שייכת לדברנו כי הרי זה חלק מיישובו של עולם ועוד מובא במסכת קידושין דף ל עמוד ב  איך פריה ורביה מעיד על קשר מיוחד עם הקב"ה "ת"ר, שלשה שותפין הן באדם: הקב"ה, ואביו, ואמו".

לכן להגיע לקשר הייחודי של "אני ולא מלאך" צריכים את קבלת המסורת, אחוה ודאגה לזולת, צפייה לישועה, ואמונה חזקה שהכל ברא מבורא עולם.

רשע מה הוא אומר

רָשָׁע מָה הוּא אוֹמֵר? מָה הָעֲבֹדָה הַזֹּאת לָכֶם? לָכֶם - וְלֹא לוֹ. וּלְפִי שֶׁהוֹצִיא אֶת עַצְמוֹ מִן הַכְּלָל כָּפַר בְּעִקָּר. וְאַף אַתָּה הַקְהֵה אֶת שִנָּיו וֶאֱמֹר לוֹ: בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה יי לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם. לִי - וְלֹא לוֹ. אִילּוּ הָיָה שָׁם, לֹא הָיָה נִגְאָל. 
אבי מורי שליט"א העלה שאלה בקשר לתשובה שאנו עונים לרשע. הרי כתוב שאם הרשע היה במצרים לא היה נגאל, אבל אם נעיין התורה ונחפש האדם הראשון שנקרא רשע נמצא בפרשת שמות פרק ב פסוק יג
"ויצא ביום השני והנה שני אנשים עברים נצים ויאמר לרשע למה תכה רעך" ורש"י מסביר "שני אנשים עברים - דתן ואבירם הם שהותירו מן המן  רעך - רשע כמותך".

כלומר דתן אבירם הם הראשונים שמוגדרים כרשעים, והם היו במצרים ולפי ההגדה לא היו צריכים להיות חלק של גאולת מצרים.  ובכל זאת רש"י פה כבר מסביר שדתן ואבירם הם אותם האנשים שהותירו את המן! דתן ואבירם נמצאים במדבר מחוץ למצרים. ועוד אנו רואים את אותם דתן ואבירם במעשה קרח! אז איך אפשר להגיד לבן הרשע "אילו היה שם לא היה נגאל"? הרי דתן ואבירם כן נגאלו ממצרים?!

אבי מורי שליט"א משיב, שבעצם צריכים לדייק במילים של התשובה של הרשע, לא כתוב שם "אילו היה שם לא היה יוצא" אלא כתוב " אילו היה שם לא היה נגאל". גאולה שונה מיציאה, יציאה זה ענין גופני לצאת ממקום מסוים, לעומת גאולה שהיא ענין רוחני שכלי.

גאולה שייכת למי שמשועבד, למי שהוא עבד, למי שעובד אצל אחר נגד רצונו. עם ישראל המשועבד במצרים היו אלו שרצו לצאת מתחת שלטון פרעה, ולהשתעבד לקב"ה.  

דתן אבירם הרשעים לא היו משובעדים מבחינה זו כי הרי רצו לחזור למצרים וגם לא קבלו את ענין של שינוי המצב מעבדות לחירות כי הרי הם לא רצו לקבל מרות הקב"ה ושליחו שזו החירות האמיתית. כדברי מסכת כלה רבתי פרק ה הלכה ג "ואומר והלוחות מעשה אלהים המה והמכתב מכתב אלהים הוא חרות על הלוחות, אל תקרי חרות אלא חירות, אין לך בן חורין אלא ההוגה בתורה". לכן דתן ואבירם לא נגאלו כי הם לא היו שייכים למושג של בן חורין בגלל רשעותם.

ועוד אפילו מבחינה פיזית לא היו משועבדים, כי הרי כשמשה ואהרן יצאו מעם פרעה, היו שני אנשים נצבים לפניהם, ורש"י מסביר רש"י שמות פרק ה פסוק כ "ורבותינו דרשו כל נצים ונצבים דתן ואבירם היו, שנאמר בהם יצאו נצבים". נראה שדתן ואבירם לא היו משעובדים כי הרי היה להם זמן לריב ולחכות למשה ואהרן עד שיצאו מפרעה. וכן בילקוט שמעוני תורה פרשת שמות רמז קסז מוסבר שהיו נכנסים לדבר עם פרעה אודות משה רבנו. אז הרי לא היה להם הרגשה של שיעבוד במצרים, לא מבחינת עבודתם,וכן לא הרגישו את החוסר יכולת להשתעבד להקב"ה. 

לכן באמת דתן ואבירם לא נגאלו הם רק יצאו ממצרים. וכן אפשר לעשות עוד דיוק בשאלת הרשע שהוא דומה לדתן ואבירם. הרשע הוציא את עצמו מכלל ישראל ורצונותיו בשאלתו "מה העבודה הזאת לכם?" כלומר הרשע מגדיר שיעבוד להקב"ה כסתם עבודה, כמו שהעבודה במצרים לא היה שייך לדתן ואבירם.

עד כאן הרעיון הנפלא של אבי מורי שליט"א. 

� מבוסס על המשנה במסכת פסחים פרק י משנה ה


� עיין מאמרנו על שבת הגדול


� עיין דברי הרב נתן סליפקין שמובאים במאמר על פורים





