שבועות

בס"ד

שבועות תשס"ה

שבועות יום נ' בעומר

ראש השנה דף ו עמוד ב "כדתני רב שמעיה: עצרת, פעמים חמשה, פעמים ששה, פעמים שבעה. הא כיצד? שניהן מלאין - חמשה, שניהן חסרין - שבעה, אחד מלא ואחד חסר – ששה"

לפי שיטת רב שמעיה חג העצרת (שבועות) יכול לחול בשלשה ימים שונים. ב-ה' ו' וז' סיוון. דעתו של רב שמעיה מבוסס על הזמן שבית דין היו מקדשים את החודש (לא כמו היום שסומכים על הלוח שתקן הלל. אז קידוש החדש נעשה על ידי עדות של עדים בפני בית דין מתי ראו את הלבנה. ולפעמים העדים יכולים להתעכב ואז החדש יכול להיות מלא או חסר. ובגלל שיש שני ראשי חדשים בין פסח לעצרת יוכל להיבצר מצב שיש שני חדשים חסרים או שני חדשים מלאים או אחד מלא ואחד חסר. לכן עצרת שחל ביום החמישים מן לילה השני של פסח יכול לחול בשלשת הימים הנזכרים.

הרי כל חג וחג מיועד להזכיר ולעורר עניין שבעבר שנחיה אותו היום. כגון פסח שמעורר את יציאת מצרים, וסוכות שמזכיר את עניין ענני הכבוד. וידוע מן תפילות היום של שבועות, שהחג מעורר ומזכיר את מעמד הר סיני שהיה בו' סיוון יום מתן התורה וקבלתו על ידי עם ישראל. 

וכן הם דברי ספר החינוך במצווה מצוה שו (ספירת העומר) "משרשי המצוה על צד הפשט, לפי שכל עיקרן של ישראל אינו אלא התורה, ומפני התורה נבראו שמים וארץ וישראל, וכמו שכתוב  אם לא בריתי יומם ולילה וגו'. והיא העיקר והסיבה שנגאלו ויצאו ממצרים כדי שיקבלו התורה בסיני ויקיימוה, וכמו שאמר השם למשה זה לך האות כי אנכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלהים על ההר הזה, ופירוש הפסוק כלומר, הוציאך אותם ממצרים יהיה לך אות שתעבדון את האלהים על ההר הזה, כלומר שתקבלו התורה שהיא העיקר הגדול שבשביל זה הם נגאלים והיא תכלית הטובה שלהם. וענין גדול הוא להם, יותר מן החירות מעבדות, ולכן יעשה השם למשה אות צאתם מעבדות לקבלת התורה, כי התפל עושין אות לעולם אל העיקר"

אבל לפי דברי רב שמעיה, וכן לפי הגדרת חג השבועות שהחג חל אחר נ' ימים, יוצא שחג השבועות לפעמים אינו חל בו' סיוון זמן קבלת התורה.

אם כן למה חג השבועות מוגדרת כזמן מתן תורה? 

נראה שאפשר לפרש כך (עיין דברינו לשבועות תשס"ה להסבר אחר). מובא ברמב"ן פרשת אמר פרק כג פסוק לו על מצוות ספירת העומר תכונה מיוחדת ששייכת לחג שבועות. "עצרת היא - עצרתי אתכם לפני, כשר שזימן את בניו לסעודה לכך וכך ימים, כיון שהגיע זמנן ליפטר אמר בבקשה מכם עכבו עמי עוד יום אחד שקשה עלי פרידתכם, לשון רש"י, ודברי אגדה הם בויקרא רבה. ועל דרך האמת, כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, ויום השביעי הוא שבת ואין לו בן זוג, וכנסת ישראל היא בת זוגו שנאמר ואת הארץ, והנה היא שמינית. "עצרת היא", כי שם נעצר הכל. וצוה בחג המצות שבעה ימים בקדושה לפניהם ולאחריהם כי כולם קדושים ובתוכם ה', ומנה ממנו תשעה וארבעים יום שבעה שבועות כימי עולם, וקדש יום שמיני כשמיני של חג (סוכות), והימים הספורים בינתים כחולו של מועד בין הראשון והשמיני בחג, והוא יום מתן תורה שהראם בו את אשו הגדולה ודבריו שמעו מתוך האש. ולכך יקראו רבותינו ז"ל בכל מקום חג השבועות עצרת, כי הוא כיום שמיני של חג שקראו הכתוב כן":

הרמב"ן מסביר לנו שהקשר בין חג שבועות לפסח אינו קשר מקרי, אלא בעצם חג השבועות הוא ה'עצרת' של פסח כמו ש'שמיני עצרת' היא העצרת של סוכות. ויתר מכן הרמב"ן מסביר שהמילה עצרת היא מלשון עצירה. דהיינו סיום של תהליך, וכמו שאומר הרמב"ן "ועל דרך האמת, כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, ויום השביעי הוא שבת ואין לו בן זוג, וכנסת ישראל היא בת זוגו שנאמר ואת הארץ, והנה היא שמינית. "עצרת היא", כי שם נעצר הכל."

יש צורך להבין מה בעצם העצירה הזאת ששייכת לפרשת שבועות. לעניות דעתי זה מוסבר לפי קשר אחר חשוב מאוד בין פסח ושבועות.

   אפשר לשאול למה קוראים את הספירה בין פסח לשבועות 'ספירת העומר' הרי ראינו שעיקר הספירה הוא לקראת מתן התורה, אז למה לא קוראים לימים אלו ספירת התורה?

אלא ימים אלו נקראו ספירת העומר ללמד על הקשר המיוחד בין יציאת מצרים לקבלת מתן תורה. כבר לפי הרמב"ן אנו רואים שעצם ימי הספירה מוגדרים כחולו של מועד של חג הפסח שנגמרים בעצרת של שבועות. עצם קריאת הימים כחול המועד מראה שיש כאן אפיון מיוחד לימים אלו, אפיון של מקראי קודש. (חגיגה יח עמוד א).

קריאת ימי העומר מקראי קודש מגדיר אותם כימים מופרדים משאר ימי השנה, ימים עם תכונות מיוחדות שיכולים להשפיע על האדם יותר משאר ימי השנה.

צד אחד של תכונות אלו מבוסס על הגדרת ימים אלו ספירת העומר. יום הראשון של ספירת העומר הוא התחלת תהליך מאוד מיוחד שמסתיים בחג השבועות.

יום הראשון של ספירת העומר הוא היום שמביאים את קרבן העומר במקדש.  תכונה אחת של קרבן זה מיועדת ל'התיר את החדש', כלומר התבואה שהחלה לגדול בשנה הנוכחית
. ספר החינוך מסביר את שרש מצווה זו (מצוה שב) "משרשי המצוה. כדי שנתבונן מתוך המעשה החסד הגדול שעושה השם ברוך הוא עם בריותיו לחדש להם שנה שנה תבואה למחיה, לכן ראוי לנו שנקריב לו ברוך הוא ממנה, למען נזכור חסדו וטובו הגדול טרם נהנה ממנה, ומתוך שנהיה ראויין לברכה בהכשר מעשינו לפניו תתברך תבואתינו ויושלם חפץ השם בנו, שחפץ מרוב טובו בברכת בריותיו"

בסוף ימי הספירה ביום ה'נ' של העומר יש ציווי להביא קרבן אחר קרבן 'שתי הלחם', קרבן זה מתיר  החיטים של שנה הנוכחית לעבודת הקרבנות והמנחות.

אחד ההבדלים בין שני קרבנות אלו הוא ברכיב של מנחותיהם. קרבן העומר מורכב משערים, ואילו קרבן שתי הלחם מורכב מחיטים. ספר החינוך מעיר על עניין זה במצוה שז "ועוד אומר לי לבי בענין, כי מפני זה היתה המצוה בחטים להיות המנחה בככרות של לחם, ובמנחת שעורים בקמח, לפי שהחטים למאכל אדם ועל כן ראוי להכינם בענין שהאדם נהנה וניזון מהם. וכל זה מן השורש אשר נטענו בתחילה בענין הקרבן על צד הפשט, כי מתוך המעשה תתעורר מחשבת האדם אל הדברים, ועל כן כפי חשיבות הקרבן והכנתו הטובה, לב אדם מתעורר עליו יותר"  

דברי החינוך הם התחלת פשר העניין של מה היא העצרת של שבועות ולמה חג השבועות הוא 'חג מתן תורה'. החינוך הסביר את עניין שני הלחם בזה שהחיטים הם מאכל אדם. אילו בקשר לקרבן העומר לא מובא מה עניין השעורים. אבל אם נתבונן בפרשת סוטה (מפרשת נשא) נראה ששם רש"י מסביר (במדבר פרק ה פסוק טו) "שערים - ולא חטים, היא עשתה מעשה בהמה וקרבנה מאכל בהמה", מכאן נראה שקרבן העומר מצביע על מצב שונה על מצב בהמי.

בעצם אפשר להבין כך מעצם תכונותיהן של מצוות אלו. קרבן העומר באה להתיר את ה'תבואה' למאכל אדם, לתיקון הצורך הבהמי שלו, ואילו קרבן שני הלחם מתיר הבאת קרבנות מאותן התבואות. דהיינו שימוש קודש באותו דבר שיש בו שימוש בהמי.

אדם יכול לחשוב שבגלל צרכיו הבהמיות/גופניות הוא לא יוכל לעבוד ולהתקרב לה', אבל עצם ספירת העומר מוכיח אחרת. הרי בני ישראל בזמן יציאתם ממצרים היו במ"ט שערי טומאה, דהיינו היו בדרגה אחת בלבד מלהיות מושקעים רק בגופם הבהמי. אבל בכל זאת רק אחר 'נ' ימים הצליחו להעלות את דרגתם למ"ט שערי טהרה כד לקבל את התורה בהר סיני. 

כלומר ימים שלו בין פסח לעצרת זה הזמן שאדם יכול לקדש את עמו ולעלות מעלה מעלה בדרגות הקדושה עד כדי להתקרב לשער של קבלת התורה. לכן ספירת העומר החלה עם קרבן בנדבך הנמוך ביותר אצל האדם, קרוב לבהמה, ומסתיימת ברמה שהקדשת אותו החומר הבהמי לעבודת ה'. דהיינו העלות האדם הגופני הבהמי לאדם האנושי שמבין וחי את עולמו בשביל עבודת ה'. כי רק מי שחי את חייו לעבודת ה' הוא יכול להיקרא אדם.

אבל כדי לעלות במדרגות אלו אדם חייב לעבוד על עצמו יום יום במיוחד בזמן הספירה כדי להגיע לרמה של קירבה לה'. לכן ו' בסיון שהיה יום מתן תורה, מעיד על התהליך שעברו בני ישראל כדי לקבל את התורה בזמן יציאת מצרים. חג השבועות הוא 'זמן' מתן תורה, כלומר הזמן לקבלת התורה, התאריך לא צריך להיות מדיוק, אלא התהליך של ה'נ' ימים הוא הדיוק, שכל אחד ואחד חייב לנסות בכל כוחו בימי הספירה, כדי להגיע לרמת האדם. וכדלעיל בדברי הרמב"ן "על דרך האמת, כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, ויום השביעי הוא שבת ואין לו בן זוג, וכנסת ישראל היא בת זוגו שנאמר ואת הארץ, והנה היא שמינית. "עצרת היא", כי שם נעצר הכל" רק שכשעם ישראל נהפך לאדם שמבין קדושת הזמן (כמו שבת) אז הושלם הבריאה.

הערה:

לפי דברנו, שחג השבועות זה הזמן של ה'אדם' בישראל, דברי החפץ חיים הבאים בהירים ומופלאים כאור יום.

במסכת סנהדרין דף צח עמוד א מובא שני אפשרויות אלו של זכות עם ישראל בארץ. "ואמר רבי יוחנן: אין בן דוד בא אלא בדור שכולו זכאי, או כולו חייב
". משיח בן דוד יבוא ויחזיר לעם ישראל אל ארץ ישראל באחת משתי דרכים, או בדור שכולו זכאי או בדור שכולו חייב.

החפץ חיים
 מסביר את גמרא זו על פי הפסוק בתהילים פרק מט פסוק יג "ואדם ביקר בל ילין נמשל כבהמות נדמו".  החפץ חיים מסביר שיש שני מצבים באדם מישראל, מצב שהוא ממלא את התפקיד הרם שהקב"ה נתן לו כאדם היהודי, או מצב שהוא רץ אחר תאוותיו ורצונותיו בלי שום רסן ואז כבהמות נדמו.

ומובא בדברי רש" בבראשית פרק א פסוק לא "הוסיף ה' בששי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה. דבר אחר יום הששי כולם תלוים ועומדים עד יום הששי, הוא ששי בסיון המוכן למתן תורה"  שזכות קיומו של העולם הוא בזכות קיום התורה של עם ישראל.

אז יש שתי דרכים לביאת המשיח והצלת העולם ע"י ישראל, אחת בזכות מעשיהם של ישראל שמילאו את תפקידם כראוי.

או בדרך אחרת, העולם נברא בשביל בני ישראל וקיומם את התורה ומצוותיה, ואם בני ישראל אינם מקיימים את התורה והמצוות הרי ראוי הוא לעולם להיחרב ולהפסיק את קיומו. אבל הקב"ה מרחם על הבהמות וחיות, שהרי להן לא מגיע עונש כליה בגלל מעשה האדם. לכן הקב"ה מסובב את תיקונו של עם ישראל בדור ש"כלו חייב" ע"י ביאת המשיח כדי להציל את העולם בזכות הבהמות.

�	  היום בעונותינו הרבים אין לנו את בית המקדש לכן עיצומו של יום מתיר.


�	 דברי הרד"ק על הפסוק שמובא בגמרא בסנהדרין מאירים את המאמר: רד"ק ישעיהו פרק נט פסוק טז "וכן מה שאמרו רבותינו ז"ל דור שכלו חייב ר"ל רובו כי לא היה מעולם בישראל דור שכולו חייב שלא היו בהם אנשים צדיקים וטובים וגם החייבים לא אמר שיהיו חייבים כליה חס ושלום אלא שאין ראוין לגאולה"





�	 מובא בספרו של הרב נפתלי קיבר "בין אדם לקונו"





