בס"ד

ספירת העומר -  תשס"ג

ספר החינוך מצוה שו "לספור תשעה וארבעים יום מיום הבאת העומר, שהוא יום ששה עשר בניסן, שנאמר  וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עומר התנופה"

מצות ספירת העומר מתחילה מיום הבאת מנחת ביכורים ביום השני לפסח, ומסתיימת יום לפני הבאת מנחת שתי הלחם שמובא בחג העצרת, דהיינו חג השבועות.

מנחת העומר שמובאת בפסח היא מן השעורים, לעומת מנחת שתי הלחם שבאה חמץ מן החיטים.

מסבירים המפרשים את ההבדל בין הבאת השערים בפסח והבאת החיטים בשבועות, ששערים הם מאכל בהמה
 לעומת חיטים שהם מאכלי אדם, וּכשעם ישראל יצאו ממצרים הם היו בצ"ט שערי טומאה, כלומר כמעט כבהמות נדמו, ובימי העומר עם ישראל עלו שלב שלב במדרגות הטומאה וטהרה עד שהגיעו לקבלת התורה, שבשביל זה ה"אדם" נברא. לכן מסמלת מנחת ביכורים את ענין הבהמיות, וקרבן שתי הלחם את מדרגת האדם שטמון בתוך כל אחד ואחד.

ברצוני לפרוס לפניכם רעיון אחר בקשר לקרבנות אלו.  יש הלכות שנראות סותרות בין קרבנות אלו.בקרבן העמר בפסח, יש מצונה מיוחדת לאסוף את השעורים בלילה מה שאין כן בקרבן שני הלחם. קצירת העומר דוחה את השבת לעומת הכנת שתי הלחם שאינה דוחה את השבת. 

שני הנושאים האלו, של הכנה בלילה דחיית השבת של מנחת ביכורים לעומת שתי הלחם מאירים לנו בנושא של בניית נפש האדם עד כדי מעמד הרי סיני וקבלת התורה.

בספר החינוך מצוה שב יש הסבר על מהות מנחת הביכורים "משרשי המצוה. כדי שנתבונן מתוך המעשה החסד הגדול שעושה השם ברוך הוא עם בריותיו לחדש להם שנה שנה תבואה למחיה, לכן ראוי לנו שנקריב לו ברוך הוא ממנה, למען נזכור חסדו וטובו הגדול טרם נהנה ממנה"

כלומר מנחת הביכורים באה להזכיר לנו איך כל העולם כולו תלוי בחסדי ה' יתברך, לכן מצוה זו יש בו עיקר בלילה כי הרי הלילה מסמלת גלות והסתר פנים. ובכל שאת אפילו במצב של חשך והעדר אור התורה העולם מתקיים בחסד ה'. כדברי החפץ חיים
 על הפסוק בתהלים פרק מט פסוק יג "ואדם ביקר בל ילין נמשל כבהמות נדמו". החפץ חיים מסביר שלפעמים העולם מתקיים בזכות הבהמות, בזמן שהתנהגותו של אדם ירדה לרמה נחותה שאי אפשר לקיים את העולם בזכותו. 

לכן מנחת הביכורים באה משערים, כי היא מסמלת חסדי ה' בקיום העולם בכל רגע ורגע. לכן גם אפשר להבין למה יש ענין שקציר השעורים דוחה את השבת, כי כמו קיום עולם ע"י הקב"ה אינה נפסקת לעולם כולל שבתות וחגים.

בהמשך דברי החינוך אנו רואים את חלקו של האדם בבריאה ובקיום העולם. "ומתוך שנהיה ראויין לברכה בהכשר מעשינו לפניו תתברך תבואתינו ויושלם חפץ השם בנו, שחפץ מרוב טובו בברכת בריותיו. ונצטוינו בזה בשני של פסח ולא בראשון, כדי שלא נערב שמחה בשמחה, כי הראשון נכון לזכר הנס הגדול שהוציאנו ברוך הוא מעבדות לחירות, מיגון לשמחה"

כלומר זכות קיום העולם יכול לבוא דרך מעשינו והתנהגותינו. אם אנו מקיימים את התורה ועושין את רצון ה' אזי זכות קיום העולם נובעת מהיותנו אדם ולא בהמה. כשאנו נהפכים ל"אדם" אז אור ה' מתפרס בכל העולם, לכן הלחם אין לו ענין ללילה, לחשך אלא ליום. וכ"אדם" יש לנו את התחייבויות כלפי הקב"ה כ"אדם", שיעבוד מעשינו וזמננו לרצון ה'. לכן מצות שתי הלחם אינה דוחה שבת להראות שאנו תלויים במעשנו כ"אדם" לפי הגדרות התורה. 

וספירת העומר היא מצוה שנותנת לנו להתגדל להיות האדם, כדברי ספר החינוך 

ספר החינוך מצוה שו "משרשי המצוה על צד הפשט, לפי שכל עיקרן של ישראל אינו אלא התורה, ומפני התורה נבראו שמים וארץ וישראל... , כלומר שתקבלו התורה שהיא העיקר הגדול שבשביל זה הם נגאלים והיא תכלית הטובה שלהם. וענין גדול הוא להם, יותר מן החירות מעבדות, .... ומפני כן, כי היא כל עיקרן של ישראל ובעבורה נגאלו ועלו לכל הגדולה שעלו אליה, נצטוינו למנות ממחרת יום טוב של פסח עד יום נתינת התורה, להראות בנפשנו החפץ הגדול אל היום הנכבד הנכסף ללבנו, כעבד ישאף צל, וימנה תמיד מתי יבוא העת הנכסף אליו שיצא לחירות, כי המנין מראה לאדם כי כל ישעו וכל חפצו להגיע אל הזמן ההוא"

כלומר שענין ספירת העומר היא הדרך לעלות למדרגת ה"אדם" שמקבל את התורה.

הרה"ג דסלר בספרו מכתב מאליהו עושה הקבלה בין ספירת שבעת השבועות של העומר לספירת שבעת הנקיים של הנדה. כמו שהנדה עולה דרך ספירתה מטומאה לטהרה כך כל אחד מעם ישראל יכול לעלות מן טומאת גופו הבהמית לטהרת נשמת האדם הטהורה. 

כשם שהנידה סופרת ז' נקיים, ובודקת שאין שום שמץ של דם מלוכלך כדי להגיע לטהרה. כך האדם צריך ליגע ולחפש בתוך עצמו לנקות כל שמץ של טומאה כדי לקבל את התורה בטהרת ה"אדם" שבו.

לכן רואים אנו מנחות שבהתחלה העומר ובסופו  שני ענינים חשובים, הראשון ענין של ביטחון בהקב"ה שהוא מנהיג את עולמו בכל תקופה ובכל זמן, והענין השני שאדם חייב לשאוף שזכותו כאדם הם סיבת קיום העולם ולא של הבהמה, והדרך היחידה שזכות האדם תגבר על זכות הבהמה היא דרך העליה בדרגות לקבלת התורה. ועליה זו קשורה בבדיקה וחקירה עצמית בדרך שה' חנן לנו בדרך התורה.

� רש"י במדבר פרק ה פסוק טו "שערים - ולא חטים, היא עשתה מעשה בהמה וקרבנה מאכל בהמה"


� מובא בספר בין אדם לקונו של הרב נפתלי קיבר





