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בס"ד

ל"ג בעומר -  תשס"ג
ידוע המנהנ לנהוג אבלות בימי ספירת העומר, וכמו שמובא בשולחן ערוך אורח חיים סימן תצג סעיף א
"נוהגים  שלא לישא אשה בין פסח לעצרת עד ל"ג לעומר,  מפני שבאותו זמן מתו תלמידי רבי עקיבא " ובל"ג בעומר יש יום כעין יום טוב ושמחה, כמו שכתוב בהמשך דברי השולחן ערוך אורח חיים סימן תצג סעיף ב "נוהגים שלא להסתפר  עד ל"ג לעומר,  שאומרים שאז פסקו מלמות". וכן כל נושא של המדורות ולא אומרים בו תחנון.

סיבת האבלות היא בגלל שמתו תלמידי רבי עקיבא בתקופה בין פסח לשבועות סה"כ שלשים ושלשה ימים. וביום ל"ג בעומר הפסיקו למות תלמידי ר' עקיבא ולכן חוגגים אנו את יום פסיקת המוות. 

יש עוד יום שיש לו ענין של שמחה אחרי תקופה של מוות. מובא במסכת דף ל עמוד ב "אמר רבן שמעון בן גמליאל: לא היו ימים טובים לישראל כחמשה עשר באב וכיום הכפורים" ואחת מהסיבות שמובא  בגמרא שם לענין היום טוב היא, "רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: יום שכלו בו מתי מדבר. דאמר מר: עד שלא כלו מתי מדבר לא היה דבור עם משה, שנאמר ויהי כאשר תמו כל אנשי המלחמה למות וידבר ה' אלי, אלי היה הדבור".

בעיון בגמרא במסכת תענית אנו רואים ענין של שמחה בזה כי נפסק העונש של דור המדבר,  כי כלו  המתים של הדור שיצא ממצרים בעון הקשבה למרגלים. ואילו כאן אנו רואים גם הפסקת המגיפה של תלמידי רבי עקיבא כיום של שמחה. 

אבל קצת קשה שהרי אפשר להבין שיום כזה של הפסקת המגיפה או הפסקת המיתה במדבר כיום של הרגשת הקלה, יום שעוצרים ולוקחים אויר, ויום של הסתכלות והשתקפות על העבר למה קרה מעשה הפורענות
. אבל מזה עד להפוך את הימים לימי שמחה ויום טוב הרי יש מרחק רב.

כדי להבין את הענין נראה עוד הקבלה חשובה מט"ו באב לל"ג בעומר, מובא במסכת  יבמות את ענין האבלות  של מיתת תלמידי רבי עקיבא בדף סב עמוד ב  "אמרו: שנים עשר אלף זוגים תלמידים היו לו לרבי עקיבא, מגבת עד אנטיפרס, וכולן מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה לזה, והיה העולם שמם, עד שבא ר"ע אצל רבותינו שבדרום, ושנאה להם ר"מ ור' יהודה ור' יוסי ורבי שמעון ורבי אלעזר בן שמוע, והם הם העמידו תורה אותה שעה"

רואים אנו שהסיבה שמתו תלמידי רבי עקיבא היא "מפני שלא נהגו כבוד זה לזה" והמהרש"א מסביר שעסקו בלשון הרע
.

 ובמקביל בענין של מתי המדבר אנו רואים ברש"י במדבר פרק יג פסוק א "שלח לך אנשים - למה נסמכה פרשת מרגלים לפרשת מרים, לפי שלקתה על עסקי דבה שדברה באחיה, ורשעים הללו ראו ולא לקחו מוסר" ששרש החטא של המרגלים והעם היה לשון הרע. 

הרי אנו רואים עוד הקבלה בין ט"ו באב ול"ג בעומר. שהרי שרש החטא של שני ה"מגיפות" של מיתה הוא לשון הרע, אבל עדיין נשארת השאלה למה יום הפסקת המיתה היא יום של שמחה ויום טוב?

אבל אם נדייק בדברי הגמרא בתענית וכן בגמרא בכתובות נוכל למצא פשר הענין.

בנושא של המרגלים אנו רואים "עד שלא כלו מתי מדבר לא היה דבור עם משה" שאחרי מעשה המרגלים התמעט הקשר המיוחד של משה רבינו עם הקב"ה. עם ישראל ראו שאחרי מעשיהם הם ירדו מרמת הקשר עם הקב"ה. הם הפסידו קשר כזה מיוחד. יותר מזה הם הרגישו איבדון בזה שאם משה רבינו הגדול מכולם יכול לאבד קשרו עם ה', ואולי אף פעם לא יחזור אותו הקשר הרי איך הם יכלו להתקיים, איך הם יכולים לחיות כשאין תקוה. הרי משה ירד מדרגתו איך הם בעצמם יכולים לעלות?

וכן האסון של תלמידי רבי עקיבא היה מכה בכוח הנפשי של עם ישראל, כמו שאומרת הגמרא "והיה העולם שמם", שמם כי כל מנהיגיה  הרוחניים מתו, פתאום היתה חלל ריק איפה שהיה עולם מלא אורה ושמחה של התורה. ועוד האיש שהקים מפעל עצום זה של תורה היה אז בן שמונים זקן ולכאורה חלש. במצב כזה העם היה צריך להיות ביאוש על המשך קיומו של עם התורה.

במסכת תענית הסבר הענין של השמחה היא בעצם החזרת הנבואה פה אל פה
 למשה רבינו, כלומר שעם ישראל הבין למרות שסרו אחרי שנסתיימה הגזירה הקב"ה מחזיר את מצב הנבואה לאיתנו. כשראו בני ישראל שהנבואה חזרה לדרגה הקודמת הבינו שכל הזמן יש תקוה, שהקב"ה ישמור על הקשר עם בני ישראל אפילו כשבני ישראל התרחקו ועם ישראל לא יאבד ולא רק שלא להיאבד אלא גם יכול לחזור ולהתקרב אל הקב"ה. 

ובמעשה של תלמידי רבי עקיבא בגמרא במסכת יבמות מובא,"והיה העולם שמם, עד שבא ר"ע אצל רבותינו שבדרום, ושנאה להם ר"מ ור' יהודה ור' יוסי ורבי שמעון ורבי אלעזר בן שמוע, והם הם העמידו תורה אותה שעה", כלומר שאחרי המגיפה רבי עקיבא התחיל עוד הפעם להקים את התורה הקדושה והמסורה ממשה רבינו. כלומר אחרי המכה הנוראה רבי עקיבא ידע שהוא יכול וגם חייב להתחיל מחדש. 

אותו רבי עקיבא שרק בגיל ארבעים התחיל ללמוד תורה, ואח"כ בתוך השליש השני של חייו מגיל ארבעים עד גיל שמונים בנה ישיבה לתפארת עם עשרים וארבעה תלמידים ולא רק סתם תלמידים אלא מנהיגים הרוחניים להמשכיות התורה. ואחרי שינוי מהותי בחייו ובניית בנין שלם ומפואר בדרכו החדשה רבי עקיבא ראה הכל מתמוטט בתוך ימים קצרים כשמתו כל תלמידיו. אבל רבי עקיבא למד כבר ממעשה מתי המדבר שאין אומרים נואש, אלא חייבים להאמין בהמשיכיות עם התורה וצריכים לפעול כדי שזה יתקיים.

לכן בשני המקרים גם בט"ו באב וכן בל"ג בעומר אנו רואים שהימים היו ימים של התחדשות, ימים של בניה.  ימים שאפשר ללמוד על נצחיות של עם התורה.  לכן השמחה היא על האפשרות לחדש ולהתקדם שמוטל על כל אחד ואחד מאיתנו. 

ואפשר לדייק מדברי רבן שמעון בן גמליאל, "לא היו ימים טובים לישראל כחמשה עשר באב וכיום הכפורים" שגם יום הכיפורים הוא אחד מן הימים הטובים, והגמרא שם מסביר,  "בשלמא יום הכפורים - משום דאית ביה סליחה ומחילה, יום שניתנו בו לוחות האחרונות" יום הכיפורים יום של מחילה וסליחה, יום של אפשרות להתחיל מחדש לחזור לקשר עם הקב"ה. וכן יום שניתנו הלוחות האחרונות, ללמד שבכל מצב יש אפשרות לחזור ולהתחדש.

 ועוד על ענין של יום הכיפורים אנו רואים במסכת יומא דף פה עמוד ב "אמר רבי עקיבא: אשריכם ישראל, לפני מי אתם מטהרין, מי מטהר אתכם  -  אביכם שבשמים" ומסבירים המפרשים שדברי רבי עקיבא הם דברי נחמה אחרי חורבן בית המקדש. אחרי חורבן בית המקדש, כשהגיע זמן יום הכיפורים, עם ישראל פחדו, הרי לפני שנה ביום הכיפורים היה להם את שני השעירים ואת כל עבודת היום בבית המקדש לכפר עליהםו, עכשיו בלי במקדש איך יוכלו להתקיים הרי איבדו את הקשר המיוחד שהיה להםו עם הקב"ה במקדש. בא רבי עקיבא ומסביר לעם ישראל אפילו בלי המקדש יש אפשרות לעשות תשובה ויש אפשרות לקבל כפרה, כי "לפני מי אתם מטהרין, מי מטהר אתכם  -  אביכם שבשמים", רבי עקיבא הוא הדורש שיש אפשרות להתחדש ולהיבנות בכל מצב ואין להתייאש. אותו רבי עקיבא שהקים את תורת ה' אחר המכה הקשה של מיתת תלמידיו.

פסח שני

ולכן לא  בכדי פסח שני היא בקירבת ל"ג בעומר, כי הרי יש לשאול למה דווקא בפסח יש ענין של של אפשרות שניה לקיים אותו,  ולא לסוכות ולא לשבועות, אבל לפי הסברנו אפשר להבין כי חג הפסח מסמל את יצירת עם ישראל והקשר המיוחד של העם עם הקב"ה. לכן ניתנת "אפשרות" נוספת למי שהפסיד את ההזדמנות הראשונה להתחבר שוב לקב"ה כעם. ללמד אותנו שיש לעם ישראל יכולת להתחדש ולחזור למצבו הקודם מכל מקום שהגיעו.

הערה: מובא בספרים הקבלה בין רבי עקיבא ומשה רבינו, ששניהם מתו בגיל מאה ועשרים, ושניהם הקימו את מפעל ההמשך החייהם הגיל שמונים, לכן דרשתנו וההקבלה בין ט"ו באב ול"ג בעומר נראית עוד פלג בדמיון בין חייהם.

� הרה"ג עמיאל זצ"ל מסביר היום כשיש איזה שהוא אירוע קוראים לזה "מאורע" במקום "פורענות" וחבל מאד, כי הרי המילה מאורע מראה על איזה שהוא אקראיות ואילו פורענות היא כמו שכתוב במסכת יבמות דף סג עמוד א "אין פורענות באה לעולם אלא בשביל ישראל" כלומר הפורענות מלמדת אותנו להביט המעשינו להבין למה אירע הפורענות. כלומר המילה פורענות מצביע על אחראיות למעשינו.


� כמו שהערנו בכמה מקומות, אנחנו לא יכולים לשפוט את הראשונים לפי המידות שלנו היום, אלא כל מעשה שמובא בגמרא אן במדרש היא ללמד אותנו לפי מיעוט ערכנו, כי אנו לא יכולים להבין את מהות והחטא וכמו העבירה היא בדקות מן הדקות, כדברי ה הגמרא במסכת יבמות דף קכא עמוד ב "מלמד, שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה"


� יש ענין פה על כמה קשה היתה מגיפת תלמידי רבי עקיבא, הרי המשכיות של התורה הקדושה היתה אמורה להיות על ידי כ"ד אלפים ולא רק ע"י החמישה בדרום. כמה תורה איבדנו, וכל זה בגלל "שלא נהגו כבוד זה לזה". והרה"ג קוטלר מסביר, כדי לזכות להיות בחלק של המשכיות התורה חייבים להיות ברגה של טהרת המידות שתלמידי עקיבא הפסידו בדקות מן הדקות.


� עיין העץ יסוף בעין יעקב ורש"י שם.





