ימי בין המצרים
בס"ד

ימי בין המצרים  -  תשס"ג

משנה ברורה סימן תקמט ס"ק ב 

"כי בי"ז בתמוז ארעו בו ה' צרות בו נשתברו הלוחות כשירד משה מן ההר כמפורש בתורה ובוטל התמיד עוד מלהקריב בבית הראשון והובקעה העיר בחורבן בית שני ושרף אפוסטמוס הרשע את התורה והועמד צלם בהיכל. ובט' באב היה בו חורבן הגדול שנחרב בו הבית הראשון וגם השני ובזה היום נגזר על אבותינו שבמדבר שלא יכנסו לארץ ובזה היום נלכדה עיר גדולה וביתר שמה והיו בה אלפים ורבבות מישראל ונפלו כולם ביד העכו"מ ונהרגו כולם והיתה צרה גדולה כמו חורבן ביהמ"ק ובו ביום המוכן לפורענות חרש טורנוסרופוס הרשע את ההיכל ואת סביביו לקיים מה שנאמר ציון שדה תחרש "

ימי בין המצרים, הימים מי"ז בתמוז לט' באב, הם ימי אבילות, על חורבן בתי המקדש. תענית י"ז בתמוז 
מסמלת התחלת התהליך עד לחורבן, ואילו ט' באב מסמל את עצם חורבנם של בית המקדש הראשון והשני,
(שאירעו בט' וי' באב) ועוד אירועים קשים שאירעו לישראל.
מובא במסכת יומא דף ט עמוד ב הסיבות למה נחרבו בתי המקדש,  "מקדש ראשון מפני מה חרב? מפני שלשה דברים שהיו בו: עבודה זרה, וגלוי עריות, ושפיכות דמים ....  אבל מקדש שני, שהיו עוסקין בתורה ובמצות וגמילות חסדים מפני מה חרב? מפני שהיתה בו שנאת חנם. ללמדך ששקולה שנאת חנם כנגד שלש עבירות: עבודה זרה, גלוי עריות, ושפיכות דמים"
לפי דברי הגמרא, יש שורש אחד משותף לסיבות לחורבן בתי המקדש, חוסר האחדות בעם ישראל.

במקדש ראשון, היו שלש עבירות: עבודה זרה - שבעצם חולק על ייחוד של הקב"ה, גלוי עריות - חוסר כבוד לאחדות של תא המשפחתי. שפיכות דמים - חוסר התחשבות בחיי חברו.
במקדש שני, שנאת חינם ששקולה לשלשת העבירות במקדש ראשון.

ואפשר לדייק מהמילה חינם, שאת העבירות במקדש הראשון לכאורה אפשר להסביר, מהצד האנוכי של האדם.
עבודה זרה וגלוי עריות כמובא במסכת סנהדרין דף סג עמוד ב"אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא" ורש"י מסביר: "אלא להתיר להם עריות בפרהסיא - שהיה יצרן תקפן על עריות, אמרו: נפרוק כל עול תורה מעלינו ואל יוכיחונו על העריות..." ושפיכות דמים , בדרך כלל קורא בגלל סכסוכים בין אנשים.
שנאת חינם גורמת לפירוד ב"חינם" לכן היא חמורה משלשת העבירות.

אנו רואים, שכל התפוררות של האחדות בעם ישראל, מרחיק העם מהקב"ה. לכן דווקא בזמן של בין המצרים אנו חייבים להתעסק באהבת חינם וקירוב לבבות בין מגזרי הציבור.

ואפשר לראות שני סמלים אחד שמצביע על אחדות, והשני שמצביע על הפירוד וכמה שזה קשה, בפרשת פנחס, שכמעט בקביעות חלה לפני י"ז בתמוז.

אחדות

ראיתי בשם הרב פנחס בולקא הערה מעניינת. לפעמים יוצא בסדר קריאת הפרשיות שבני ארץ ישראל, ובני חוץ לארץ יוצאים מתיאום בקריאת פרשת השבוע. לדוגמא השנה, חג שבועות חל ביום שישי, לכן בארץ קראו בשבת אחר שבועות פרשת נשא, ובחוץ לארץ קראו בקריאה של יום טוב שני של גלויות. מהשבת אחר שבועות, בני ארץ ישראל הקדימו את בני חוץ לארץ  בפרשת השבוע.

בשבת של י"ב בתמוז בני חו"ל קראו שתי פרשיות ביחד, פרשיות חקת ובלק, והשבוע בני חו"ל ובני א"י קוראים את פרשת השבוע בתיאום. 

כל פעם שיש את ה"פירוד" של קריאת הפרשיות בין בני חו"ל ובני א"י, הפרשה ש"מאחדת" את הקריאה היא פרשת פנחס, הפרשה שמתחילה עם שכר פנחס לעצירת המגיפה בפרק כה פסוק יב  "לכן אמר הנני נתן לו את בריתי שלום", ופרשה זו נקראת צמוד להתחלת ימי בין המצרים כדי ל"אחד" מחדש את בני א"י עם בני חו"ל, ולהראות לעם ישראל כמה חשובה האיחוד.

פירוד

בפרשת פנחס בפרק כו פסוקים נב-נו ה' מצוה על חלוקת הארץ, שבאה בירושה לפי השבטים ובתי האבות שנמצאו במדבר (רש"י פסוק נ"ה).  בפרק כז בנות צלפחד ניגשות אל משה רבנו בטענה, שהן לא יזכו לחלוקה, כי הרי לאביהן לא נולד בנים. הקב"ה אז מצווה לעם ישראל על דיני ירושת הנחלות, שגם הבנות יוכלו לרשת את אביהן במקום שאין בנים. 
בפרשת מסעי אנו רואים תוצאה של בקשת בנות צלפחד, בפרק לו פסוקים א-ז "א ויקרבו ראשי האבות למשפחת בני גלעד בן מכיר בן מנשה ממשפחת בני יוסף וידברו לפני משה ולפני הנשאים ראשי אבות לבני ישראל: ב ויאמרו את אדני צוה ה', לתת את הארץ בנחלה בגורל לבני ישראל ואדני צוה בה' לתת את נחלת צלפחד אחינו לבנתיו:  ג והיו לאחד מבני שבטי בני ישראל לנשים ונגרעה נחלתן מנחלת אבתינו ונוסף על נחלת המטה אשר תהיינה להם ומגרל נחלתנו יגרע:  ד ואם יהיה היבל לבני ישראל ונוספה נחלתן על נחלת המטה אשר תהיינה להם ומנחלת מטה אבתינו יגרע נחלתן: ה ויצו משה את בני ישראל על פי ה' לאמר כן מטה בני יוסף דברים:  ו זה הדבר אשר צוה ה' לבנות צלפחד לאמר לטוב בעיניהם תהיינה לנשים  אך למשפחת מטה אביהם תהיינה לנשים:  ז ולא תסב נחלה לבני ישראל ממטה אל מטה  כי איש בנחלת מטה אבתיו ידבקו בני ישראל"
בגלל בקשת בנות צלפחד בפרשת פנחס, בקשה מוצדקת שנענית ע"י הקב"ה, בפרשת מסעי נקבע איסור חיתון בין בתי אב בתוך עם ישראל.

מובא בגמרא במסכת תענית דף ל עמוד "אמר רבן שמעון בן גמליאל: לא היו ימים טובים לישראל כחמשה עשר באב וכיום הכפורים" , ואחד ההסברים בגמרא מדוע חמשה עשר באב הוא יום טוב של שמחה, הוא "שהותרו שבטים לבא זה בזה" ורש"י מביא את פסוק ט מפרשת מסעי ומסביר "דרחמנא אמר וכל בת יורשת נחלה וגו'  וכתיב ולא תסוב נחלה ממטה למטה אחר כי איש בנחלתו ידבקו בני ישראל ועמדו והתירו דבר זה בחמשה עשר באב".
לפי דברי רש"י אנו רואים שבקשת בנות צלפחד בפנחס גרמה לפירוד בין מטה האבות השונים שלא יוכלו להתחתן בינם, ואפילו שבקשתן נענה, והתוצאות היו מדבר ה', עדיין הפירוד כל כך קשה, שאין "יום טוב לישראל" כיום בטלת הפירוד, כדברי הגמרא במסכת תענית.
בפרשת חנוכה הבאנו את דברי הרה"ג אהרן קוטלר זצ"ל בספרו משנת רבי אהרן (מאמרים ושיחות מוסר) חלק ג על עניין בין המצרים. והנה אצלנו חסר כמעט לגמרי העיקר הנ"ל (של צער בלב והרגשת האבילות על החורבן והגלות), היינו צער בלב, אף במידה שאנו זהירים במעשה. ..." 

ובהמשך דבריו, "אין לשער כלל גודל הירידה והחושך והטומטום שבאו עם חורבן בית המקדש, ואילו היתה לנו שאיפה להשגות גדולות, אף באופן הקרוב יותר לדורותינו, הרי היינו מצטערים מאד על החורבן"

הרב קוטלר מסביר שהסיבה  שאנו לא מפנימים את גודל החורבן והגלות נובעת משתי סיבות, "מיעוט העיון כדי לעורר הרגשת הלב" ו "חוסר השאיפה לגדלות".

גדלות עם ישראל באה ע"י אחדות ואהבת חינם,  לכן פרשיות השבוע שנקראות לפני ימי בין המצרים צריכות להעיר אותנו עם מסריהן כמה טובה אחדות עם ישראל לעומת הפירוד הנורא שהוא מנת חלקנו היום.

