רגמוהו כל העם באתרוגיהן

בס"ד

תשס"ט

מוזכרים בתלמוד בבלי שני מקרים דומים. במסכת סוכה ראינו: תנו רבנן: מעשה בצדוקי אחד שניסך על גבי רגליו, ורגמוהו כל העם באתרוגיהן. סוכה דף מח עמוד ב ובמסכת קידושין:  דרש ר' זירא במחוזא: גר מותר בממזרת, רגמוהו כולי עלמא באתרוגייהו. קידושין דף עג עמוד א 

הגמרא במסכת סוכה מספרת על כהן גדול צדוקי ששפך את המים של ניסוך המים על רגליו במקום על המזבח. אז כל האנשים הנוכחים זרקו עליו את אתרוגיהם. אילו בגמרא במסכת קידושין ראינו כשר' זירא דרש שגר יכול להינשא לממזרת גם אז הקהל זרק עליו אתרוגים. נראה שצריכים להבין האם יש קשר בין שני מקרים אלו.

כדי להבין את העניין צריכים להבין למה זרקו את האתרוגים בשני המקרים. רש"י במסכת קידושין מפרש: רגמוהו כ"ע - שהיו שם גרים הרבה והוקשה להם שאמר קהל גרים לא איקרי קהל. כלומר רוב העם במחוז היו גרים ודברי ר' זירא מוציא אותם מקהל ישראל. אבל עדיין לא מובן למה זרקו עליו דווקא אתרוגים.

כדי להבין את הענין נתבונן על הטעם למה זרקו אתרוגים במעשה שבמסכת סוכות. שמעתי פעם את ההסבר הבא. הצדוקי שפך את מי ניסוך המים על רגליו כי הוא לא מאמין בתורה שבעל פה. וניסוך המים לא כתוב בתורה שבכתב אלא נלמד מן דרשה מפסוקי התורה לכן הצדוקי שפך את המים על רגליו להראות שאין מצווה כזו בתורה. לכן זרקו הקהל אתרוגיהם על הצדוקי להראות לו שיש סתירה בכל הגישה שלו. הרי הצדוקי גם השתמש באתרוג בנטילת לולב, אבל לא כתוב בתורה אתרוג אלא 'פרי עץ הדר'. אם כן איך הצדוקי ידע לקחת אתרוג ולא תפוז או לימון או אפילו אשכולית? לכן העם הודיע לו כמו שאתה מקבל את דברי חכמים  - התורה שבעל פה – בקשר ל'פרי עץ הדר' שמדובר על אתרוג אזי אתה חייב לקבל דברי חכמים בקשר לניסוך המים.

עתה נוכל להבין את מעשה הגרים במסכת קידושין. כדי להבין את העניין בצורה ברורה נעיין במעשה אחר:תנו רבנן: מעשה בנכרי אחד שבא לפני שמאי, אמר לו: כמה תורות יש לכם? אמר לו: שתים, תורה שבכתב ותורה שבעל פה. אמר לו: שבכתב - אני מאמינך, ושבעל פה - איני מאמינך. גיירני על מנת שתלמדני תורה שבכתב. גער בו והוציאו בנזיפה. בא לפני הלל - גייריה, יומא קמא אמר ליה: א"ב ג"ד, למחר אפיך ליה. אמר ליה: והא אתמול לא אמרת לי הכי? אמר לו: לאו עלי דידי קא סמכת? דעל פה נמי סמוך עלי! (הלל גייר את הגוי, ביום הראשון לימד אותו א' ב' ג' ד'... למחרת הלל הפך את הסדר ת' ש' ר' … הגוי אמר לו הרי אתמול לא לימדת אותו כך? ענה לו הלל האם לא סמכת עלי שאלמד אותך אז גם בנושא של תורה בעל פה תסמוך עלי)שבת דף לא עמוד א  רואים מגמרא זו שגוי הרוצה להתגייר ולבוא בקהל ישראל חייב לקבל את התורה שבכתב וגם התורה שבעל פה. לכן הגרים במחוזא זרקו על ר' זירא את אתרוגיהם. אם יצטרכו לקבל את דברי רבי זירא – תורה שבעל פה – אזי הם יצאו מהגדרת קהל ישראל. אותם הגרים שרצו להיות מקהל ישראל חייבים לקבל עליהם תורה שבכתב וכן תורה שבעל פה כולל דברי ר' זירא.  לכן רגמו את ר' זירא באתרוגים – שנלמד מן תורה שבעל פה – להראות לר' זירא שלפי הוראתו הם לא חלק מן קהל ישראל ולמה להם להתגייר כלל. 

