האזינו

בס"ד

פרשת האזינו תשס"ג
בפרשתינו בפרק לב פסוק מח  כתוב "וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה לאמר".

רש"י מסביר: "וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה - בשלשה מקומות נאמר בעצם היום הזה, נאמר בנח 'בעצם היום הזה בא נח ...' , במראית אורו של יום, לפי שהיו בני דורו אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו ליכנס בתיבה, ולא עוד אלא אנו נוטלין כשילין וקרדומות ומבקעין את התיבה. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום, וכל מי שיש בידו כח למחות יבא וימחה. במצרים נאמר 'בעצם היום הזה הוציא ה'' לפי שהיו מצרים אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בהם אין אנו מניחים אותם לצאת, ולא עוד אלא אנו נוטלין סייפות וכלי זיין והורגין בהם. אמר הקב"ה הריני מוציאן בחצי היום וכל מי שיש בו כח למחות יבא וימחה. אף כאן במיתתו של משה נאמר בעצם היום הזה, לפי שהיו ישראל אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין 
אנו מניחין אותו, אדם שהוציאנו ממצרים וקרע לנו את הים והוריד לנו את המן והגיז לנו את השליו והעלה לנו את הבאר ונתן לנו את התורה אין אנו מניחין אותו. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום"
כלומר המילים "בעצם היום" מדבר על מקרים שיש התנגדות למעשה ה' ובא הקב"ה ומראה למתנגדים שאינם בר שליטה כלל.  אבל יש לשאול למה דווקא במקרים אילו בחר הקב"ה? הרי ידוע הפסוק מישעיהו פרק ח פסוק י "עצו עצה ותפר דברו דבר ולא יקום כי עמנו אל". כלומר אין ביכולת של אף אחד להתנגד לרצון הקב"ה, אז למה הקב"ה מציין דווקא שלשה מקרים אילו?

הסיבה שדווקא שלשה מקרים אילו מובאים, כי הם מעידים על התחדשות רעיונית ראשונית בעולם. רעיונות שגורמים לאנשים לשבור מחשבות ראשונות, רעיונות שגורמים להתנגדות מעצם התחייבותם של אנשים למחשבה והתנהגות במישור ורמה יותר אחראית .

ונבין זאת אם נתבותן בשלשה המקרים לפי סדרם.

 המקרה הראשון היה בזמנו של נח. בזמן הזה אנשים עדיין היו מקושרים לאדם הראשון. (היו אפילו אנשים בדור שחיו בתקופת חייו של אדם הראשון!) כלומר הכירו בבורא עולם ממסורת ישירה, אבל כדי להקל על עצמם, תפסו את ההבנה שיש בורא אבל אין מנהיג ואין משגיח. יותר נוח להם להאמין ל"אלוהים" משניים שבשליטתם, מלהאמין במלך עליון שברא ומנהיג ומשגיח על העולם. לכן דור המבול התיר לעצמם כל מיני שחיתויות, כי אין למי לתת דין וחשבון על מעשיהם.

כשנח בא לדור והודיע להם על התיבה והמבול המתקרב, הרי זו הודעה על השגחתו של הבורא עולם על מה שמתרחש בעולם. הקב"ה לא רק הבורא אלא גם המשגיח! לא רק המשגיח אלא גם המנהיג שמוציא לפועל לפי ההשגחה! אנשי דור המבול איננו יכלים לקבל הודעה זו! הרי כל תורתם היא "איש כישר בעיניו יעשה", אין להם שום דין וחשבון עם אף אחד חוץ מעצמם! לכן אמרו "בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו ליכנס בתיבה, ולא עוד אלא אנו נוטלין כשילין וקרדומות ומבקעין את התיבה". אנחנו לא נקבל את המוסג  של אחראיות לכח עליון, ונוכיח את זה בכחנו! לכן הקב"ה סיבב את המבול להיות ב"עצם" היום להראות לדורות הבאים שיבינו שהרעיון של השגחת הקב"ה בעולמו הוא ברור ומובן לכל. (כי הרי מדור המבול לא נשאר מישהוא ללמוד מסר זה. [חוץ מעוג מלך הבשן]).

במצרים לעומת מקרה של נח הטענה היתה במישור שונה. אחרי שיש הבנה שהקב"ה הוא גם מנהיג העולם, ומשגיח על הפרטים שבו, המצרים חשבו שעדיין יש כח מיוחד שיכול לעמוד נגד הקב"ה. כח של מדינה, כח של לאום. הרי המצרים בתור מדינה שלטה מול מדינות אחרות ועוד הרי המצרים שלטו ביהודים 210 שנים, כלומר הוכיחו ה"כח" המדיני הוא חזק, הרבה יותר חזק מכח היחידים ואפילו כביכול יותר חזק מאלוה של היהודים. ובחדקתם המדיני הם יכולים לבצע ולהחליט  על דרך מוסר שלהם שכל מעשיהם תקינים. (למרות לדוגמא שהמצרים היו מלאי זימה). לכן טענו שהם לא יתנו להקב"ה  להוציא עם ישראל ממצרים. הם יוכיחו בזה שכח המדינה יכולה לשלוט ויכולה לקבוע מוסר ודרך חיים נכונים מעצם הגדרתם כמדינה. 

לכן הקב"ה הראה לעולם, שרק הוא קובע מי שייך ואיפה שייכת מדיניותם של תושבי העולם, ומכח זה צריכים כל מדינה ומדינה לשעבד את עצמם לעבודת הקב"ה כל אחד לפי תפקידו.

ביום פטירתו של משה רבינו, עם ישראל הפנימו איזה מנהיג דגול היה להם, מנהיג ש"הוציאנו ממצרים וקרע לנו את הים והוריד לנו את המן והגיז לנו את השליו והעלה לנו את הבאר ונתן לנו את התורה" מנהיג שאין ולא יהיה כמותו. עם ישראל רצה שהמנהיג משה ימשיך איתם לכל הדורות, הם חשדו שלא יוכלו להמשיך ולהתקיים בלי משה. אז הקב"ה מאיר להם, הרי מי הממליך מי הבוחר לכל עם ועם ולכל דור ודור את המנהיג שלו? רק הקב"ה קובע!
 לכן כשהגיע הזמן בדור המדבר לקבל מנהיג חדש, זה נעשה בעצם היום כדי להראות לדורות הבאים "יפתח בדורות כשמואל בדורו". (עיין מאמר "הנהגה בתחיית המתים" שדנו בזה ההרחבה)

לסיכום: שלשלת המעמדות שרש"י מזכיר הן מעמדות שמראות ומחנכות את דורות הבאים. ל: 

1) השגחת הקב"ה בעולמו על היחידים.

2) השגחה על אומות ומדינות העולם

3) השגחה ובחירה מנהיגות כל עם ומדינה.

וכמו שראינו מהמחלוקת במסכת ערכין,  (מובא בהערות למטה) עצם הנהגת העולם והמדינות מבוסס על התנהגותם של היחידים. אם יטיבו יזכו גם במדינות וגם במנהיגים שהם מבוססים על דרכי ומוסרי התורה. לכן אנו, עם ישראל, ה"אור לגוים", צריכים ללמוד מה ה"בעצם היום" שיהיה ברור לנו כיום שהקב"ה הוא המשגיח והמנהיג היחידי שמצפה מאיתנו הפנמת עניינים אלו.

� עיין מסכת עבודה זרה דף ב עמוד א-ב, שבעתיד לבא כל האומות יבינו שכל הוויתם היתה כדי להרבות הבנת התורה והקב"ה בעולם


�  עיין ערכין דף י"ז עמוד א מחלוקת בין ר' יהודה נשיאה וחכמים אם פרנס לפי הדור או הדור לפי הפרנס, אבל מה שברור שם שהקב"ה קובע את הפרנס (לפי מעשי הדור).





