וזאת הברכה

בס"ד

וזאת הברכה תשס"ג

על הפסוק בפרק לג פסוק יח "ולזבולן אמר שמח זבולן בצאתך ויששכר באהליך"

 רש"י מסביר:

"אלו חמשה שבטים שבירך באחרונה זבולן גד דן נפתלי ואשר כפל שמותיהם לחזקם ולהגבירם, לפי שהיו חלשים שבכל השבטים, הם הם שהוליך יוסף לפני פרעה, שנאמר ומקצה אחיו לקח חמשה אנשים, לפי שנראים חלשים ולא ישים אותם לו שרי מלחמתו"

כלומר כדי לחזק את השבטים החלשים משה חיזק אותם בהכפלת שמותם בזמן שבירך אותם.

אבל קצת קשה מרש"י שני פסוקים אחר כך. רש"י בפסוק כ אומר:

"כלביא שכן - לפי שהיה סמוך לספר לפיכך נמשל כאריות שכל הסמוכים לספר צריכים להיות גבורים "

"וטרף זרוע אף קדקד - הרוגיהן היו נכרין, חותכים הראש עם הזרוע במכה אחת"

הרי כאן רש"י מסביר ששבט "גד" היו גיבורים כאריות, כי להיות בישובי הגבול (ספר) צריכים להיות חזקים וגיבורים, עד כדי "חותכים הראש עם הזרוע במכה אחת". אבל בפסוק י"ח שבט גד נמנה עם השבטים החלשים!

לכאורה יש סתירה ברש"י בין פירוש לפירוש במרחק של שני פסוקים!

הסבר הפשוט היא, שברכת משה בא לחזק את שבט גד החלש, כדי שיוכל להיות השומר בגבול בישובי הספר.
 

עוד אפשרות להסביר את דברי רש"י מבוסס על מסכת אבות פרק ד משנה א

"איזהו גבור הכובש את יצרו שנאמר טוב ארך אפים מגבור ומושל ברוחו מלוכד עיר"

הגבור האמיתי, זה שצריך לעמוד חזק נגד כל התלאות והמלחמות שבאים לקראתו הוא הגבור של בן זומא במשנה. כלומר "כובש את יצרו". וזה גם דברי הנביא ירמיהו בפרק ט פסוק כב:

"כה אמר ה' אל יתהלל חכם בחכמתו ואל יתהלל הגבור בגבורתו אל יתהלל עשיר בעשרו"

כלומר המימד הפיזי והיכולות של האדם הם מבחינת מתנות מהקב"ה כדי שיוכל לעבוד ולעסוק בעבודת האלקים בצורה המושלמת לאותו אדם.

לכן גבורה, עושר, וחכמה הם רק כלים שניתנו אדם לעבודת בוראו, לכן אין מה להתגאות בהם. לעומת זאת יש לאדם דבר אחד שבאמת שייך לו, דבר אחד שהוא עובד עליו ומקדם ומקרב את עצמו לה' יתברך.

מובא במסכת ברכות דף לג עמוד ב

"ואמר רבי חנינא הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים"

כלומר בידי האדם לבנות את עצמו דרך יראת השמים שלו, זו היא תכונה שיש ביד כל אחד ואחד לבנות או חס ושלום לסתור. וזה בעצם הענין של גבורה, כמו שמובא בשולחן ערוך בסימן א סעיף א "יתגבר כארי לעמוד בבוקר לעבודת בוראו" השולחן ערוך מתחיל ספרו ההלכתי דווקא בענין של גבורה, שצריכים אנו כל הזמן להתגבר על יצרנו הרע כדי לקיים מצוות הקב"ה. וזו היא הגבורה האמיתית, הגבורה הפנימית של האדם שנותן לו לעבור את המכשול של היצר הרע. וכשאדם מצליח להתגבר על יצרו, מובטח לו הצלחה בעבדתו את הקב"ה שמביא לו גם הצלחות הנדרשות לו כדי לקיים בעולם הזה. הצלחות שאינו יכול "להתהלל" בהם אלא כלים לקדם אותו הלאה בעבודתו את ה' יתברך. 

עכשיו נוכל להבין את דברי רש"י, רש"י אומר במפורש בפסוק יח "לפי שנראים חלשים", כלומר גד "נראה" חלש מבחינת פיזית, אבל מבחינת רוחנית היו להם כוחות של גבור. הרי מי שצריך לעמוד ב"ספר" מי שצריך להתמודד נגד התקפות בגבול, מי שצריך להתמודד מול קירבה פיזית לגוים ועדיין להישאר "גר ותושב" ולא ללמוד מהם, הוא צריך להיות הגיבור של המשנה, הגיבור כארי של השולחן ערוך. לכן רש"י מסביר לנו שבאמת כך היה גד.

רש"י מלמד אותנו הגבורה החיצונית אינה משקפת כלום על האדם רק הגבורה הרוחנית/פנימית. ובאותו רגע שאדם מתעלה בגבורתו הפנימית ניתנת לו יכולות כמו "חותכים הראש עם הזרוע במכה אחת". גם יכולות הפיזיות שהוא צריך כדי לעמוד ולקיים את עבודת הקב"ה.

�	 עיין סנהדרין דף טז עמוד ב "אין עושין עיר הנדחת בספר" שהסיבה היא "מאי טעמא שמא ישמעו נכרים ויחריבו  את ארץ ישראל"


�	 עיין רש"י בערכין דך י עמוד ב שמסביר "שחכמתו אינה אלא מקלקלת", ועיין במכתב מאליהו של הגר"א דסלר חלק א שמסביר רש"י זה בצורה נפלאה.


�	 דומה לענין של "מצוה גוררת מצוה"





