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בס"ד

פרשת דברים תשס"ד

עניין של הסתכלות

רש"י דברים פרק א פסוק מו  "ותשבו בקדש ימים רבים - י"ט שנה, שנאמר כימים אשר ישבתם בשאר המסעות והם היו ל"ח שנה, י"ט מהם עשו בקדש וי"ט שנה הולכים ומטורפים וחזרו לקדש, כמו שנאמר ויניעם במדבר. כך מצאתי בסדר עולם"
רש"י מסביר לנו שבני ישראל טולטלו ממקום למקום בצורה מטורפת במשך י""ט שנה, ולכאורה זה קצת קשה מרש"י בהתחלת פרשת מסעי.
רש"י במדבר פרק לג פסוק א "למה נכתבו המסעות הללו, להודיע חסדיו של מקום, שאעפ"י שגזר עליהם לטלטלם ולהניעם במדבר, לא תאמר שהיו נעים ומטולטלים ממסע למסע כל ארבעים שנה ולא היתה להם מנוחה, שהרי אין כאן אלא ארבעים ושתים מסעות. צא מהם י"ד, שכולם היו בשנה ראשונה, קודם גזירה, משנסעו מרעמסס עד שבאו לרתמה. שמשם נשתלחו המרגלים, שנאמר ואחר נסעו העם מחצרות וגו' שלח לך אנשים וגו'. וכאן הוא אומר ויסעו מחצרות ויחנו ברתמה, למדת שהיא במדבר פארן. ועוד הוצא משם שמונה מסעות שהיו לאחר מיתת אהרן מהר ההר עד ערבות מואב בשנת הארבעים, נמצא שכל שמנה ושלשים שנה לא נסעו אלא עשרים מסעות"
רש"י מסביר שם, שבעצם הקב"ה הקל על מסעי בני ישראל במדבר במשך ארבעים שנה, אבל בפרשתנו רש"י מסביר שי"ט שנה 'הולכים ומטורפים'. הרי חצי מן הזמן טולטלו עם ישראל במדבר בטירוף! איזה חסד יש בטלטול כזה?
ולמרות שאפשר להגיד שיש פה עניין של חסד מיוחד, שהגזירה היתה רק חצי מן העונש שמגיע לבני ישראל, אבל כבר ראינו מקרה דומה לכך. כי בעצם בני ישראל חזרו בתשובה אחרי מעשה המרגלים, וכבר יש תקדים לחוזר בתשובה שהגזירות משתנים לטובה. מובא במדרש תנחומא פרשת בראשית סימן כה "אמר לפניו רבונו של עולם אתה נקראת מי אל כמוך נושא עון ועובר על פשע, וגדול עוני מנשוא, א"ל הקב"ה עשית תשובה, חייך שאני מבטל ממך גזירה אחת, שנאמר ויצא קין מלפני ה' וישב בארץ נוד"
כלומר עצם חיתוך גזרת בני ישראל נובעת גם מתשובתם, ולמרות שמושג התשובה הוא חידוש בפני עצמו ולכן היכולת לשוב הוא חסד מיוחד שניתן לנו ע"י הקב"ה, הרי רש"י אומר במפורש בפרשת מסעי שיש חסד מיוחד במסעות בני ישראל, וכאן בפרשת דברים רש"י מסביר ש'י"ט שנה הולכים ומטורפים'. אזי ה' קיים את הגזירה כמו שקיים את הגזירה אצל קין, אז מה הוא החסד המיוחד שרש"י מזכיר בפרשת מסעי? אם זו תוצאת התשובה אז למה רש"י לא מזכיר אותה?

אלא יש כאן חסד מיוחד בתהליך בני ישראל במדבר ונוכל להבהיר אותו אם נעיין בנושא אחר בפרשתנו.  
רש"י דברים פרק א פסוק א "ודי זהב - הוכיחן על העגל שעשו בשביל רוב זהב שהיה להם, שנאמר  וכסף הרביתי לה וזהב עשו לבעל"
משה רבנו מוכיח את עם ישראל על מעשה העגל שעשו כי 'בשביל רוב זהב שהיה להם'. ולכאורה קשה, כי משה רבנו כשרצה להציל את עם ישראל אחר מעשה העגל אמר בטענתו לקב"ה (שמות פרק לב פסוק לא) "וישב משה אל ה' ויאמר אנא חטא העם הזה חטאה גדלה ויעשו להם אלהי זהב", ורש"י מסביר את טענת משה "אלהי זהב אתה הוא שגרמת להם, שהשפעת להם זהב וכל חפצם, מה יעשו שלא יחטאו. משל למלך שהיה מאכיל ומשקה את בנו ומקשטו ותולה לו כיס בצוארו ומעמידו בפתח בית זונות, מה יעשה הבן שלא יחטא"
הרי משה רבנו טוען שכל הזהב שהקב"ה השפיע על עם ישראל גרם להם לחטוא כדבריו 'אלהי זהב אתה הוא שגרמת להם'! אז איך משה בא עם טענה לבני ישראל שעברו את דבר ה' בגלל 'רוב זהב'?

אלא יש חילוק בין טענת משה רבנו לעם ישראל וטענת משה רבנו לקב"ה. נכון הקב"ה הרבה לעם ישראל הרבה זהב, ובגלל ריבוי הזהב הם כשלו ועשו את מעשה העגל, אבל עם ישראל עצמם לא היו צריכים להגיע למצב זה!
הרי טענת משה רבנו לעם ישראל נבעה מכך שבני ישראל לא שלטו בזהב שקבלו. כי הזהב שקבלו היה מיועד לעבודת ה'. 
כמו שראינו בקשר ל'רבי' – רבי יהודה הנשיא – שערך את המשנה. במסכת ברכות דף נז עמוד ב מובא שרבי היה אחד מהעשירים בדורו "ויאמר ה' לה שני גוים בבטנך אל תקרי גוים אלא גיים ואמר רב יהודה אמר רב אלו אנטונינוס ורבי שלא פסק משלחנם לא צנון ולא חזרת ולא קשואין לא בימות החמה ולא בימות הגשמים", רבי שהיה עשיר מופלג עם הרבה קרקעות עבדים, צאן, כסף וזהב, עליו כתוב במסכת כתובות דף קד עמוד א "בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי"

כל העושר שהקב"ה השפיע על רבי לא השפיע עליו לרעה כי הוא הבין שכל הטובה שקיבל היא למטרת ה' בלבד.
טענת משה רבנו לכלל ישראל היתה על איך התייחסו  ל'רוב זהב' שקבלו מהקב"ה. במקום להבין שכל מה שקבלו מן ה' מיועד לעבודת ה' במסגרת שהקב"ה נתן להם לעבוד בתוכה, הם עשו עם אותו זהב עגל כי התבוננותם היתה לקויה בחסר על משמעות המתנה שקבלו.
לכן אנו חייבים להתבונן ולהסתכל על דברי רש"י בקשר ל'חסד' שעשה הקב"ה לבני ישראל במסעותיהם במדבר בפרשת מסעי. מה הוא החסד שעשה הקב"ה עם בני ישראל? בהסתכלות ראשונה, נראה שמיעוט המסעות הוא החסד, אבל לפי דברי רש"י בפרשתנו ראינו שהיו י"ט מסעות שבמשך י"ט שנים, וזמן הרווחה לבני ישראל היה רק בשהותם בקדש, ואילו י"ט השנים האחרות היו כדברי רש"י "הולכים ומטורפים". אז מהו באמת החסד?
כדי להבין את חסדי הקב"ה במסעות במדבר נעיין בסוגיא מעניינת במסכת מכות דף כד עמוד ב "וכבר היה ר"ג ורבי אלעזר בן עזריה ורבי יהושע ורבי עקיבא מהלכין בדרך ושמעו קול המונה של רומי מפלטה ברחוק מאה ועשרים מיל והתחילו בוכין ורבי עקיבא משחק אמרו לו מפני מה אתה משחק אמר להם ואתם מפני מה אתם בוכים אמרו לו הללו כושיים שמשתחוים לעצבים ומקטרים לעבודת כוכבים יושבין בטח והשקט ואנו בית הדום רגלי אלהינו שרוף באש ולא נבכה אמר להן לכך אני מצחק ומה לעוברי רצונו כך לעושי רצונו על אחת כמה וכמה שוב פעם אחת היו עולין לירושלים כיון שהגיעו להר הצופים קרעו בגדיהם כיון שהגיעו להר הבית ראו שועל שיצא מבית קדשי הקדשים התחילו הן בוכין ור"ע מצחק אמרו לו מפני מה אתה מצחק אמר להם מפני מה אתם בוכים אמרו לו מקום שכתוב בו  והזר הקרב יומת ועכשיו שועלים הלכו בו ולא נבכה אמר להן לכך אני מצחק דכתיב  ואעידה לי עדים נאמנים את אוריה הכהן ואת זכריה בן יברכיהו וכי מה ענין אוריה אצל זכריה אוריה במקדש ראשון וזכריה במקדש שני אלא תלה הכתוב נבואתו של זכריה בנבואתו של אוריה באוריה כתיב  לכן בגללכם ציון שדה תחרש  בזכריה כתיב עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלם עד שלא נתקיימה נבואתו של אוריה הייתי מתיירא שלא תתקיים נבואתו של זכריה עכשיו שנתקיימה נבואתו של אוריה בידוע שנבואתו של זכריה מתקיימת בלשון הזה אמרו לו עקיבא ניחמתנו עקיבא ניחמתנו"
דברי רבי עקיבא שמרגיעים את התנאים שהלכו איתו, מבוססים על העתיד לבוא כשעם ישראל יחזרו לימיהם הטובים. אבל אפשר לשאול, מילא רבי עקיבא מנחם את התנאים הבוכים, אבל למה רבי עקיבא בעצמו שחק, האם רבי עקיבא לא מבין את גודל האסון שקרה לישראל באותו רגע? האם רבי עקיבא היה כזה אטום ברגשותיו שהוא רק מסתכל על העתיד? ועוד לפי התשובה הראשונה שנתן רבי עקיבא לתנאים, למה במקרה השני עדיין היו עצובים ובוכים?

לפי השאלה האחרונה נתבונן במהות דבריו של רבי עקיבא. במקרה הראשון בגמרא היה קשה להתנאים הצלחת הגוים מול כישלון היהודים, עד שרבי עקיבא הסביר להם "לכך אני מצחק ומה לעוברי רצונו כך לעושי רצונו" כלומר לפי הצלחת מעשיהם של הגוים נוכל להבין כמה טוב לעושי רצונו של הקב"ה. 
בפעם השנייה הרי השועל שהלך בחורבות בית המקדש מראה את עומק האסון שהגיע לעם ישראל שמקום קדושתם נהפך למקום ש'שועלים ילכו בו'. אז ענה להם רבי עקיבא שיש כאן מסר חשוב לבני ישראל שאם נבואות ה' לרעה מתקיימות כל שכן הנבואות לטובה. במסגרת של האמונה אנו רואים שיש הבטחת ה' שאפילו בירידה כה קשה לישראל עדיין יש כוח ליעלות מעלה מעלה.
אבל עדיין זה לא מסביר למה רבי עקיבא צחק על מראות נוראות אלו. אפשר להסביר את שחוק רבי עקיבא לפי דברי השל"ה בפרשת בלק. "ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ..."
השל"ה מסביר לנו שכל מהלכי עם ישראל במשך כל ההיסטוריה שלהן הם אך ורק לטובת עם ישראל. כל ייסורי דורותינו ודורות הקודמים נועדו כדי לזכך את ישראל זיכוך אחר זיכוך כדי שנוכל לקבל את האור האמיתי מן הקב"ה ונחיה חיים של טובה אמיתיים, נהנים מזיו השכינה.

לכן רבי עקיבא ראה במקרים במסכת מכות חלק מן התהליך להגיע לאמת ולטוב האמיתי, וכדי להראות את זה לתנאים איתו הוא הסביר להם את ההסתכלות הנוספת שיש במעשים אלו, אם מבחינת ישראל לגוים, אם בחינת ישראל לעצמם. לכן שחוק רבי עקיבא היה כדי לעורר את התנאים להסתכלות נכונה על כל מה שאירע לבני ישראל.
ודברי השל"ה מסבירים את החסד שהיה במסעות במדבר. ההליכה בטירוף י"ט שנה. זה חסד של זיכוך לבני ישראל כדי שיוכלו באמת לשבת בארץ. 
והסיבה שרק היה 'צורך' לי"ט שנים ולא לל"ח שנים, כי בני ישראל בכוח תשובתם עשו את התהליך הראשוני של הזיכוך, כך הוא כוח התשובה.
מכאן אנו רואים מה הוא כוח התשובה. מי שעושה תשובה שלמה מזכך את עצמו וזוכה ששאר זיכוכו ימעט, כדברי המדרש בבראשית.

וכן אנו רואים במסכת יומא פרק ח משנה ט "אמר רבי עקיבא אשריכם ישראל לפני מי אתם מיטהרין מי מטהר אתכם אביכם שבשמים", יש מפרשים שמסבירים את דברי רבי עקיבא כדברי נחמה אחרי חורבן בית המקדש. בני ישראל חששו שבלי קרבנות לא תהיה להם אפשרות לעשות תשובה שלמה כי אבדה מהם דרך התקרבות לקב"ה כלומר הקרבנות. אז בא רבי עקיבא ומנחם אותם שיש עדיין אפשרות להיטהר לפני הקב"ה. האפשרות לטהר היא ע"י התבוננות והסתכלות נכונה על מה שקורה מסביב כדי להפנים ולראות את כוח הזיכוך שטמון בכל דבר שקורה לעם ישראל.

ההסתכלות במה שקורה מסביבנו חייבת להיות בעין חדה ומבקרת, להבין שהכל מה' לטובתנו כדי שנוכל לזכך את עצמנו. ואם נעיין ונשכיל שכל אירוע הוא אפשרות ללמוד ולחזור עוד קצת בתשובה נזכה למשיח צדקנו במהרה בימינו.
