 דברים

בס"ד
דברים – תשס"ה

הואיל, הואלתי – שני צדדים בעבודת ה'
ספר דברים, המוגדר כ'משנה תורה' חוזר על מהלכי ישראל מהיותם להיות לעם עד לכניסתם לארץ. כחלק מן ההקדמה לספר זה מובא בפרק א פסוק ה "בעבר הירדן בארץ מואב הואיל משה באר את התורה הזאת לאמר". המילה 'הואיל' צריכה הסבר, לכן רש"י מסביר כאן "הואיל - התחיל כמו (בראשית יח, כז) הנה נא הואלתי". רש"י מביא מקור מפרשת וירא ששם מדובר על תפילת אברהם להקב"ה כדי להציל את סדום ועמורה מהכחדה (מן הפסוק "ויען אברהם ויאמר הנה נא הואלתי לדבר אל אדני ואנכי עפר ואפר"). 

ואפשר להקשות על דברי רש"י עצמם על הסברו למילה הואיל באותו הפרק בבראשית. שם בפסוק לא בהמשך השיח בין אברהם להקב"ה  כתוב "ויאמר הנה נא הואלתי לדבר אל אדני אולי ימצאון שם עשרים ויאמר לא אשחית בעבור העשרים" ורש"י מסביר "הואלתי - רציתי כמו ויואל משה" פעם אחת רש"י מסביר שהמילה הואיל מובנה התחלה ואילו פעם שנייה רש"י מפרש הואיל מעניין של רצון. 
אפשר עוד להקשות ממקור רש"י למילה רצון דהיינו 'ויואל משה' ששם מובא (רש"י שמות פרק ב פסוק כא) "ויואל - כתרגומו. ודומה לו הואל נא ולין, ולו הואלנו, הואלתי לדבר, ומדרשו לשון אלה, נשבע לו שלא יזוז ממדין כי אם ברשותו" שם רש"י מסביר כתרגום אונקלוס דהיינו 'צבי' שבארמית זה עניין של רצון. אז למה רש"י מפרש באותו הפרק בהפרש פסוקים זעיר מביא שני פירושים שונים לחלוטין לאותה מילה וכמעט לאותה התבטאות? (בפסוק כז כתוב "ויען אברהם ויאמר הנה נא הואלתי לדבר אל אדני ואנכי עפר ואפר" לעומת פסוק לא "ויאמר הנה נא הואלתי לדבר אל אדני אולי ימצאון שם עשרים ויאמר לא אשחית בעבור העשרים") עוד אפשר לשאול למה רש"י בכלל מפרש את המילה הואלתי בפסוק כז כהתחלה, הרי אברהם כבר התחיל את תפילתו לפני כן, כמו שרואים שם בפסוקים הקודמים לפסוק כז.
שאלה נוספת למה רש"י דווקא בחר בפרשה כאן את פירוש למילה הואיל להיות כהתחלה ולא כרצון כדברי רש"י אח"כ?
יש כמה מפרשים שמסבירים שרש"י כאן בפרשת דברים פירש את המילה הואיל כהתחלה כי להגדיר אותה כרצון אינה נראה. המשכיל לדוד מסביר "אם כן הוה משמע דמדעתו רצה לכתוב משנה תורה וחלילה לומר כן שמשה רבינו הוסיף אפילו אות אחת בתורה מדעתו" ואילו הט"ז בדברי דוד מסביר שאי אפשר לפרש כאן רציתי כי לשון רציתי מראה על ספק אם יתקיים רצונו אבל כאן בבירור משה ידע שזה רצון ה', לכן חייבים לפרש כאן לשון התחלה.
מדברי הפרשנים האלו אפשר להבין למה רש"י פירש פה את המילה הואלתי כלשון התחלה. אבל עדיין אפשר לשאול למה דווקא מילה זו נבחרה כאן (ובמקומות האחרים שהבאנו) להראות התחלה ורצון? 
לכן נראה שיש לברר למה המילה הואלתי יש לה שתי משמעויות שונות והאם יש קשר ביניהן. 
כהקדמה לעניין של הקשר בין התחלה ורצון ושבועה יש להתבונן בדברנו בפרשת נח שנת תשס"ג ששם ראינו איך שתי משמעויות של אותה מילה קשורות אחת לשנייה.
רש"י מסביר על בפסוק "ויחל נח ...." בפרק ט פסוק כ' (אחרי המבול) "ויחל - עשה עצמו חולין, שהיה לו לעסוק תחלה בנטיעה אחרת"

כלומר שנח התחיל חייו החדשים אחרי קרבנות ההודאה להקב"ה בנטיעה לא ראויה לכן עשה את עצמו חולין.

פירושו של רש"י קצת קשה שהרי בפרק ח פסוק י' - בזמן שליחת היונה מן התיבה -  רש"י מסביר את אותה המילה בצורה אחרת לחלוטין.  "ויחל - לשון המתנה, וכן (איוב כט כא) לי שמעו ויחלו, והרבה יש במקרא"
רש"י פעם מסביר את המילה "ויחל" מלשון חולין ופעם שניה מלשון "המתנה"!
כדי להבין את רש"י נתבונן בהמשך דבריו בפרק ט, "שהיה לו לעסוק תחלה בנטיעה אחרת", רש"י מסביר שנח דחה את הדבר הנכון לעשות כדי להתעסק במה שעניין אותו. כלומר הוא "המתין" במעשה הנכון כדי לעשות מה שנראה לו.

לעניות דעתי רש"י מלמד  דבר מאד חשוב, מי שדוחה את הראוי לעשות, בעצם "עושה את עצמו חולין", כי הרי בידו וביכולתו לבחור את הדבר הנכון והראוי, ורק שיעבוד ליצרו הרע מונע את זה ממנו.

וכן אנו רואים בהרבה מקומות בש"ס לדוגמא: מסכת אבות פרק א משנה יד "הוא היה אומר אם אין אני לי מי לי וכשאני לעצמי מה אני ואם לא עכשיו אימתי" ומפרש הרבינו יונה: "שלא יאמר אני היום עסוק במלאכתי למחר אפנה ואעסוק ואתקן עצמי כי שמא לא תפנה ואפי' אם יפנה היום ההוא חלף עבר ובטל אותו ממלאכת ה' ולא יוכל לשלמו כל ימיו כי כל הימים אשר הוא חי על האדמה חייב הוא לתקן עצמו ולעסוק במצות ואין לו רשות ליבטל ממלאכתו ואפי' שעה אחת" וכן מסכת אבות פרק ב משנה ד "אל תאמר לכשאפנה אשנה שמא לא תפנה" ודברי הרבינו יונה: "כי לא תדע מה ילד יום וגם למחר יקראו לך כי חדשות הם מגידים ותצטרך ללכת בדרכיהם כי אין מחסור לענינים המתחדשים בכל יום ונמצאת יוצאת מן העולם בלא תורה אלא עשה תורתך קבע ומלאכתך עראי" לכן כדי לחיות חיי קדושה אנו צריכים להבין סדרי העדיפויות ולזרז לקיים אותם.
כפי דברנו בפרשת נח שהסברנו ששתי משמעויות של לאותה המילה ויחל מראים כי אחד מן הצדדים של חיי חולין הוא הדחייה של עבודת ה' בכל מיני טענות שונות, כמו שרואים בדברי המשנה ברורה בסימן א סעיף קטן א "לעבודת בוראו - כי לכך נברא האדם כמו שאמר הכתוב כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו וגו'. ואף אם ישיאנו יצרו בחורף לומר איך תעמוד בבוקר כי הקור גדול או ישיאנו בקיץ לומר איך תעמוד ממטתך ועדיין לא שבעת משנתך יתגבר עליו ואל ישמע לו ויחשוב בנפשו אלו היה נצרך לעמוד לשרת לפני מלך ב"ו כמה היה זהיר וזריז לעמוד בהשכמה להכין עצמו לעבודתו כ"ש וק"ו בן בנו של ק"ו לפני ממ"ה הקב"ה", כך נוכל לראות במילה הואלתי את הצד השני בעבודת ה' בקדושה.
לפי המשך רש"י בפרשת שמות  יש הסבר למשמעות הכפולה של המילה הואלתי. רש"י בהמשך שם מביא מדרש "ומדרשו לשון אלה, נשבע לו שלא יזוז ממדין כי אם ברשותו" דהיינו המילה יואל או שרשה גם מבטאת עניין של שבועה. שבועה היא עניין של קדושה והתחייבות לה' כלומר שההתחלה והרצון שמדובר בפרשיות וירא, שמות ודברים הם עניין של התחייבות ומסירת יתר למטרה מסוימת. כך כבר ראינו בדברינו ליום כיפור תשס"ג שענייני נדרים ושבועות הם מצוה של בין אדם לעצמו. דהיינו האם האדם לוקח את עצמו והתחייבויותיו ברצינות הנכונה. האם הוא מקיים דבריו או לא. ולכן ביום כיפור מתחילים את יום המיוחד של התשובה בעניין של הסתכלות פנימית אל תוך האדם האם הוא מוכן לקחת אחראיות למעשיו ודבריו.
רש"י לימד שהמילה הואלתי פירושה להתחיל או לעשות ברצון. אדם כדי לשנות את עצמו כדי לקחת אחראיות על עצמו צריך שני דברים בסיסיים. הראשון רצון לשינוי ולקחת אחראיות לשינוי והשני להתחיל לעשות את השלבים כדי להתקדם לשינוי. לכן הרמח"ל בספרו מסילת ישרים - שמדבר על תיקוני המידות של האדם - מתחיל עם דברי רבי פנחס בן יאיר (עבודה זרה דף כ עמוד ב) "א"ר פנחס בן יאיר: תורה מביאה לידי זהירות, זהירות מביאה לידי זריזות, זריזות מביאה לידי נקיות, נקיות מביאה לידי פרישות, פרישות מביאה לידי טהרה, טהרה מביאה לידי קדושה, קדושה מביאה לידי ענוה, ענוה מביאה לידי יראת חטא, יראת חטא מביאה לידי חסידות, חסידות מביאה לידי רוח הקודש, רוח הקודש מביאה לידי תחיית המתים, וחסידות גדולה מכולן",
כלומר האדם חייב להתחיל בדרך הנכונה וברצון לקדם שלב שלב בדרכי ה' כדי לעלות ולהתקרב אל ה' יתברך.
לכן  בפרשת וירא המילה הואלתי לא בא בהתחלת טענת אברהם לה' בקשר לאנשי סדום אלא דווקא בהתחלת שלב השני של ה'מיקוח' על כמות הצדיקים בעיר, כי אז משתקף התחלת רצון העז של אברהם להתמודד מול הקב"ה על זכויות אנשי סדום אפילו כשטענותיו כבר נכשלו. ובהמשך אחר כמה מיקוחים לא מצליחים אברהם חוזר על אותה לשון ששם הפירוש למילה הואלתי הוא רצון להראות להקב"ה שרצונו לא חלש למרות שלא הצליח אפילו בהמשך (כאן רואים עוד שאברהם מוכיח להקב"ה שהתחלתו לא היתה סתם התחלה ורצון ראשוני, אלא רצון עמוק שלו שלא נפסק כשנכשל בדרך).

ובפרשת שמות שנזכר עניין השבועה של משה ליתרו שלא יצא ממדין ללא רשותו כאן זה רק עניין של רצון של משה, אבל המילה יואל גם מעיד על איך משה התחיל את השלב החדש שלו בחיים. אחרי שיצא מבית המלכות של פרעה וברח לארץ נכר שלא היה לו שום קשר אליו. משה התחיל חייו החדשים הקשים והשונים בלי לשנות את הבין אדם לעצמו שלו כי הוא ידע שהדרך היחידה להיות אמיתי זה עם הרצון להישאר עם האמת הפנימי שלו. לכן משה שהוכיח שאפילו במקומות זרים הוא כן לעצמו יכול הוא להגיע לסנה הבוער. כך רואים מדברי רש"י בהמשך שאפילו בציווי ה' ללכת למצרים להציל את ישראל משה עדיין קיים דבריו כדברי רש"י בשמות פרק ד פסוק יח "וישב אל יתר חתנו - ליטול רשות, שהרי נשבע לו" 
וכן בפרשה כאן התורה השתמשה במילה הואלתי כי הקב"ה רצה ללמד דווקא במשנה תורה בחזרה על כל מה שאירע ועל כל התורה כולה, שיש צורך לרצות וצורך גם להתחיל כדי לקיים את התורה כראוי. וכמו שראינו הפרשת וירא ובפרשת שמות, ולפי הברייתא של רבי פנחס בן יאיר, ההתחלה היא בלימוד ועיסוק בתורה אבל גם צריך להמשיך את הרצון הזה כל הזמן בהתחדשות בכל מצב ומצב כדברי הגמרא ברכות דף סג עמוד ב "ועוד פתח רבי יהודה בכבוד תורה ודרש: הסכת ושמע ישראל היום הזה נהיית לעם. וכי אותו היום נתנה תורה לישראל? והלא אותו יום סוף ארבעים שנה היה! אלא ללמדך: שחביבה תורה על לומדיה בכל יום ויום כיום שנתנה מהר סיני." 
ועוד אפשר להגיד, פרשת דברים הנקראת לפני ט' באב כדי להזכיר לנו שאפילו בגלות וימים החשוכים אנו חייבים להתחדש ברצון התורה בכל יום ויום. 
