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בס"ד

דברים – תש"ע

בפרשה רואים: בעבר הירדן בארץ מואב הואיל משה באר את התורה הזאת לאמר: דברים פרק א פסוק ה רש"י מפרש את המילה הואיל: הואיל - התחיל כמו הנה נא הואלתי: יש עוד פירושים למילה זאת כמו שרואים בדברי רבנו בחיי: הואיל משה באר את התורה הזאת. ע"ד הפשט: רצה משה לבאר להם עתה בשנת הארבעים כל המצות ועיקר התורה הזאת שהיא עשרת הדברות, ולפי שהאבות שמעו אותן מפי הקדוש ברוך הוא חזר משה והשמיעם לבנים ושמעו אותן מפיו, ואף על פי שכבר ידעו זה מפי אבותיהם והאמינו בהם, הנה נבואת משה מבוררת אצלם ומוחזקת בעיניהם ומה שישמעו מפיו כאלו שמעו מפי עליון. לפי דבריו המילה הואיל מפורשת כרצון ולא כהתחלה. 
מה שמעניין יש עוד פירוש למילה 'הואיל' כמו שרואים: שרש"י מפרש את הפסוק: כי לא יטש ה' את עמו בעבור שמו הגדול כי הואיל ה' לעשות אתכם לו לעם כדהלן הואיל ה' - נשבע כמו ויואל שאול את העם רש"י שמואל א פרק יב פסוק כב למילה 'יואל' וכן רואים שרש"י מפרש כך בקשר למשה רבנו במקום אחר: ומדרשו לשון אלה, נשבע לו שלא יזוז ממדין כי אם ברשותו שמות פרק ב פסוק כא
ראינו שיש שלשה פירושים למילה הואיל: רצון, שבועה, והתחלה. נראה שכל פירושים אלו למילה זאת באים ללמד אותנו איזו משמעות. כבר רואים שבעל הטורים מצביע על שלשה מקומות שהמילה 'הואיל' מוזכרת: הואיל. ג' במסורה. הואיל משה. ואידך כי הואיל ה' לעשות אתכם לו לעם הואיל הלך אחרי צו היינו דאמרי' בין כך ובין כך קרויין בניו של מקום, בין עושין רצונו של מקום שמקיימין את התורה דהיינו הואיל משה, ובין עובדין ע"ז דהיינו הואיל הלך אחרי צו, הואיל ה' לעשות אתכם לו לעם:
שלשת הפסוקים שמוזכרים בבעל הטורים הם:בעבר הירדן בארץ מואב הואיל משה באר את התורה הזאת לאמר: דברים פרק א פסוק ה
כי לא יטש ה' את עמו בעבור שמו הגדול כי הואיל ה' לעשות אתכם לו לעם שמואל א פרק יב פסוק ב

עשוק אפרים רצוץ משפט כי הואיל הלך אחרי צו הושע פרק ה פסוק יא

בפסוק בהושע רואים שבעל המצודת ציון מפרש: ענין רצון כמו ויואל משה 
על אותו 'ויואל משה' שמוזכר כאן רש"י מביא את המדרש שמדובר בלשון שבועה. לעומתו רואים במלבי"ם גם קשר ישיר בין הפסוק בספר שמות והפסוק בהושע: ויואל. כבר בארתי שפעל יאל מורה שנתרצה אחר שמאן תחלה בדבר, מבואר שמשה לא נתרצה תיכף, וכן אחר שנתרצה לא נתרצה מצד שהוא כהן מדין רק לשבת את האיש מצד מעלתו וחכמתו, כי כהונתו לע"ז היה נגד רצון משה:מלבי"ם שמות פרק ב פסוק כא ובספר הושע מרחיב המלבי"ם את הקשר.כי הואיל. פעל יאל בא על הרצון ועל ההתחלה, וגדרו על הרצון שהוא הפך שלילת הרצון, (הפך מלת אל שמורה השלילה, כדרך השרשים המשמשים דבר והפוכו) ובא על רצון אחרי שלא רצה תחלה, או שהיה ראוי שלא ירצה, ויואל משה לשבת את האיש, הואל קח ככרים, לא רצה בתחלה. הנה נא הואלתי לדבר אל ה', ר"ל והיה ראוי שלא אדבר, הואיל משה באר את התורה, תחלה לא רצה כי חשב שיחיה, ובזה משתתף עם התחלה שמתחיל לרצות מה שלא רצה, ופה ר"ל שנתרצה אל דבר בלתי ראוי, והוא התחיל לרצות: מלבי"ם ביאור המילות הושע פרק ה פסוק יא
לפי דברים אלו רואים שהפסוק על משה כאן, המילה 'הואיל' מצביעה על התחלה (ולפי המלבי"ם שלא מרצון ראשוני, אלא לאחר הבהנה שאין כאן ברירה). בשמואל המילה מצביעה על עניין של שבועה שהקב"ה 'נשבע' לקיים את ישראל בכל מצב ומצב (כהמשך דברי בעל הטורים שם). ובהושע מדובר על רצון מוטעה (כך רואים בפירוש רש"י שם: רצוץ משפט - מיוסר ביסורים ולמה לו כל זאת כי הואיל ורצה והלך אחרי צוואות חדשות של נביאי הבעל)
לפי זה דברי בעל הטורים מובנים היטב, יש פעמים שבני ישראל יכולים לטעות בדרכם או רצונם, יש פעמים שמתקנים את עצמם כמו שעשה משה רבנו כאן שחשב שאין צורך לבאר כעת את התורה אבל כשלמד שהוא ממשיך לחיות מיד החל להשלים את אחריותו ותפקידו. לכן המילה הואיל גם מצביע אל עניין שבועה, כי הקב"ה מבטיח לא משנה איך התחילו או איך רצו בתחילה הקב"ה שומר את הבטחתו לעולמי עד.
עוד נקודה שאפשר ללמוד רואים מהפסוק נשבעתי ואקימה לשמר משפטי צדקך: תהלים פרק קיט פסוק קו ששם מפרש הרד"ק  נשבעתי, כדי לזרז עצמי לקיים משפטי צדקך, כלומר שהם משפטים בצדק: לפעמים אדם צריך איזה עזרה או מעיץ בהתחלת דרכו בעבודת ה', אז אם יש לאדם הרצון וקשה לו להתחיל הרי יש מושג של שבועות ונדרים מזרזים כדי לקדם  את עצמו לכיוון הנכון.
