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דברים – תשע"ב

ולא אבה סיחן מלך חשבון העברנו בו כי הקשה ה' אלהיך את רוחו ואמץ את לבבו למען תתו בידך כיום הזה: דברים פרק ב פסוק ל על פסוק זה הגר"א מבאר מה ההבדל בין הקשת רוח, ואימוץ הלב: אצל הרוח הזכיר לשון קשה- : "הקשה ... את רוחו", ואצל הלב לשון אומץ – "ואמץ את לבבו". הביאור בזה על-דרך מאמר הכתוב "לב טהור ברא לי אלקים ורוח נכון חדש בקרבי", דכלאורה מאמר "לב טהור" מורה מכלל דאיכא לב טמא.   אך העניין הוא, כי הנפש החוטאת היא על שתי פנים: א) שיודע רבונו ומתכוון למרוד בו, מסבת תאוות לבו, וזה נקרא לב טמא. ב) שהיצר מראה לו פנים להיתר, ונראה לעיניו כי דרכו דרך ישרה. כי נתנסך בקרבו רוח עועים עקש ופתלתל, עד שאינו מבחין בין טוב לרע, כמאמר הנביא "ה' מסך בקרבה רוח עועים". על זה התפלל דוד המלך ע"ה, על הצלה משתי אלו: "לב טהור ברא לי", שלא יהיה ח"ו טמא באמת, במרד ובמעל, מחמת תאוות, "ורוח נכון", שלא יהיה  לו רוח עועים, רק יבחין בין טוב ורע. .... זהו ""ולא אבה סיחון כו'", מחמת שתי הסיבות הנ"ל: א) "כי הקשה את רוחו", ונראה לו שזה דרך ישר לעשות כן. ב) "ואמץ את לבבו", היינו שהיה לו לב טמא באמת במרד ובמעל. פנינים משולחן הגר"א לפי דברי הגר"א יוצא כי יש שני סוגי התמרדות. אחד שבו יש ידיעת הרע אלא שהיצר מתגבר על האדם. השני שאין שום ידיעה על הרעה שנעשתה, כי בעיני העובר אין כאן שום איסור בכלל.
כדי להרחיב על דברי הגר"א אפשר לשאול למה אצל פרעה לא מוזכר עניין של קושי רוחו, אלא רק מוזכר קושי לבבו? עוד קשה למה את פרעה התורה משתמשת בביטוי של הקשה בלב ולא אימוץ כמו שכתוב כאן?
עוד דבר שצריך עיון אפשר לראות בדברי הרבנו בחיי: כי הקשה ה' אלהיך את רוחו ואמץ את לבבו. אין הלשון הזה נאמר בהקב"ה אלא על הרשעים הגמורים כפרעה וסיחון שכבר נתחייבו מצד רשעם למנוע מהן דרכי התשובה, וכיון שהם באים כנגד הש"י ומורדים בו הקדוש ברוך הוא מחזק את לבם שאפילו ירצו לחזור בהם אין מספיקין בידם, ולא מצינו בתורה: ויחזק ה' לב פרעה, אלא עד שהזכיר ארבעה פעמים: ויחזק לב פרעה, ויכבד לבו, ויכבד לבו, ויכבד לב פרעה. וכענין זה מצינו באליהו שאמר: "ואתה הסבות את לבם אחרונית". רבינו בחיי דברים פרק ב פסוק ל 
בפירושו רואים מצד אחד שפרעה וסיחון היו רשעים גמורים, אבל מצד שני רואים שפרעה חיזק וכיבד את לבו בכוחות עצמו, שזה דומה לדברי הגר"א לעיל שזו התמרדות בדעת וכוונה. אבל לאחר מכן רואים שה' הקשה את לב פרעה לאחר הפעם הרביעית שהוא בעצמו הקשה את לבו. ואפשר לשאול לאחר הפעם הרביעית  האם סירובו של פרעה נבע מידיעה או שנעשתה לו להיתר כדברי הגר"א "כי הקשה את רוחו"? שאלה נוספת שאפשר לדון בה היא למה אצל פרעה ה' נתן לו מרווח לרשעותו ואילו אצל סיחון התגובה היתה מיידית?
בפירוש האבן עזרא אפשר לראות הבדל בין שני השלבים בהקשת לב פרעה. ואני אקשה את לב פרעה - רבים תמהו ואמרו, אחר שהשם הקשה לבו, ומה פשעו, ומה חטאתו? ואנשי שקול הדעת השיבו, כי פירושו, שאמץ לבו לסבול הצרות. אבן עזרא שמות פרק ז פסוק ג לפי דבריו נראה שלאחר שה' הקשה את לבו של פרעה פרעה נכנס להגדרה השניה שהגדיר הגר"א שרוחו כבר מקולקל והוא לא רע במעשיו. כי לפי הצרות פרעה היה חוזר בתשובה. אבל אם כך ההסבר, שאלת האבן העזרא חוזרת, כי אם פרעה במדרגה שהוא לא מבחין ברוע מעשיו, למה הוא נענש עליהם? 
ולפי הספורנו אפשר לשאול אותו השאלה על סיחון: כי הקשה ה' אלהיך את רוחו. למען שלא להניח את ישראל לעבור בגבולו: ואמץ את לבבו. להלחם: ספורנו דברים פרשת דברים פרק ב פסוק ל למה סיחון מוגדר כרשע אם הקב"ה מקשה את רוחו ואמץ לבבו?
נראה שאפשר ליישב קושיות אלו על ידי העמקה בסוגיא אחרת: דאמר רב הונא: כיון שעבר אדם עבירה ושנה בה - הותרה לו. - הותרה לו סלקא דעתך? אלא אימא: נעשית לו כהיתר. יומא דף פו עמוד ב לפי רב הונא מי שחוזר על עבירה היא נעשית לו כהיתר. האם ההיתר שמוזכר מתאים לפי ההגדרה הראשונה של הגר"א שעדיין יש לו פקפוקי לב ובכל זאת חוטא, או האם ההיתר הוא היתר גורף בלי שום ידיעה שמעשיו אינה טובים?
אם אומרים שעדיין יש ידיעת החטא אלא שהותרה לו אז עדיין יש פתח גדול לתשובה. אבל אם ההיתר הוא היתר גורף בלי שום ידיעה על רוע מעשיו יהיה קשה מאוד לאדם לעשות תשובה.
לעניות דעתי יש סוגיא אחרת שיכול להאיר לנו מה משמעות ההיתר של רב הונא:  אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא. סנהדרין דף סג עמוד ב אלא להתיר להם עריות בפרהסיא - שהיה יצרן תקפן על עריות, אמרו: נפרוק כל עול תורה מעלינו ואל יוכיחונו על העריות, אבל על עבודה זרה לא תקפן יצרן. רש"י מסכת סנהדרין דף סג עמוד ב לכאורה אפשר להקשות למה רב צריך להוסיף את המילה 'בפרהסיא'? הרי גם בלי פרהסיא עבודה זרה כבר מתירה את העריות לכל אדם ואדם?
תשובה לכך מובא בגמרא אחרת: רבי אילעאי אומר: אם רואה אדם שיצרו מתגבר עליו - ילך למקום שאין מכירין אותו, וילבש שחורים ויתעטף שחורים, ויעשה מה שלבו חפץ, ואל יחלל שם שמים בפרהסיא.
  מועד קטן דף יז עמוד א  אפשר לשאול על גמרא זו מה ההיתר לעשות מעשה רע שלא בפהרסיא? אלא הנקודה היא שההיתר בפרהסיא בעצם קובע מדרגות מוסר חדשות ברבים. 
אם עובדים עבודה זרה חס וחלילה בעצם מגדירין רמות מוסר חדשות ומתשתשים את כל מושג הבושה. המוסר שמתיר כל מיני רעות על שם ה'מוסר החדש'. הרב יעקב וויינברג זצ"ל באחד משיחותיו הסביר את הרעיון של ה'מוסר החדש' ,’The  New Morality’ של שנות ה-60 עם ההיפים לפי גמרא זו. לפי שיטת ההיפים אין שום מוגבלות בעריות ואפילו אפשר לעשול את זה 'בפרהסיא' בלי בושות. מכאן נבע גם ההיתרים לתועבות כמו משכב זכור ועוד כי הכל מותר באותו שבוחרים באליל של זכויות האדם ללא  שום חובות.
לכן בגלל המוסר היחסית החדש אין כבר שום גבולות והכל עושים בהיתר ללא שום נקיפות מצפון ובלב 'טהור ונקי' משום לחלוחית של אמת.

לכן אפשר להגדיר את המושג 'שנעשית לו כהיתר' של רב הונא בשני מובנים. לפעמים ההיתר אינו מנותק לגמרי מן הלב הטהור ה' נתן לו. ואז האפשרות לחזור בתשובה גדול יותר. אבל לפעמים אם מתקבל דרך זו כהיתר של הקהל אזי סיכוי ההחזרה בתשובה קטנה ביותר.

בקשר למצרים ומנהיגה 'פרעה' אפשר לראות ההבדל בינו ובין אבימלך כשאברהם בא לארצם. לאחר ש'נתפס' אברהם אצל אבימלך רואים: הנה ארצי לפניך - אבל פרעה אמר לו הנה אשתך קח ולך, לפי שנתיירא שהמצריים שטופי זמה:רש"י בראשית פרק כ פסוק טו כלומר פרעה ידע שעמו שטופי זמה, הוא הבין את הרוע שיש לו בעם. וזה לפי ההגדרה הראשונה של הגר"א. 

רואים ברש"י בקשר להכבדת לב פרעה: ואני אקשה - מאחר שהרשיע והתריס כנגדי, וגלוי לפני שאין נחת רוח באומות עובדי עבודה זרה לתת לב שלם לשוב, טוב לי שיתקשה לבו למען הרבות בו אותותי ותכירו אתם את גבורותי. וכן מדתו של הקדוש ברוך הוא מביא פורענות על האומות עובדי עבודה זרה כדי שישמעו ישראל וייראו, שנאמר הכרתי גוים נשמו פנותם וגו', אמרתי אך תיראי אותי תקחי מוסר, ואף על פי כן בחמש מכות הראשונות לא נאמר ויחזק ה' את לב פרעה, אלא ויחזק לב פרעה: רש"י שמות פרק ז פסוק ג בהתחלה לפרעה היתה ידיעה על רוע מעשיו שעשה בהמרדה, אבל כל שהתקדם בכך גם רוחו התקלקל לעשות הכל כהיתר. אבל שורש קלקת רוחו בא מן המרדת הלב.

סיחון לא קידם את ישראל בלחם ומים בגלל שהוא חשש מכוחם. לכן אצלו כבר היה רוח היתר למעשיו. משה בא אליו בהבטחת שהיה צריך להרגיע רוחו, כדי שישנה את דעותיו. אלא אז עלה דעתו האמיתית שלו, השנאה כלפי ישראל וה'. אז לבו הטהור נטמא בידיעה שאין שום הצדקה לטענותיו. אז הקב"ה 'סייע' לו באימוץ לבבו, שגרם בשסוף הם הקשה רוחו וחזר ההיתר וחסר הידיעה למקום על ידי טענות שווא.

חלק מן הדברים שמוזכרים ברמב"ם במעכבי תשובה הם: והחולק על דברי חכמים, לפי שמחלוקתו גורמת לו לפרוש מהן ואינו יודע דרכי התשובה, (ג) והמלעיג על המצות, שכיון שנתבזו בעיניו אינו רודף אחריהן ולא עושן ואם לא יעשה במה יזכה, (ד) והמבזה רבותיו, שדבר זה גורם לו לדחפו ולטרדו כגחזי ובזמן שנטרד לא ימצא מלמד ומורה לו דרך האמת, (ה) והשונא את התוכחות שהרי לא הניח לו דרך תשובה, שהתוכחה גורמת לתשובה שבזמן שמודיעין לו לאדם חטאיו ומכלימין אותו חוזר בתשובה כמו שכתוב בתורה זכור ואל תשכח, ממרים הייתם, ולא נתן ה' לכם לב, עם נבל ולא חכם, וכן ישעיהו הוכיח את ישראל ואמר הוי גוי חוטא, ידע שור קונהו, מדעתי כי קשה אתה, וכן צוהו האל להוכיח לחטאים שנאמר קרא בגרון אל תחשוך, וכן כל הנביאים הוכיחו לישראל עד שחזרו בתשובה, לפיכך צריך להעמיד בכל קהל וקהל מישראל חכם גדול וזקן וירא שמים מנעוריו ואהוב להם שיהא מוכיח לרבים ומחזירן בתשובה, וזה ששונא את התוכחות אינו בא למוכיח ולא שומע דבריו לפיכך יעמוד בחטאתיו שהם בעיניו טובים. רמב"ם תשובה פרק ד הלכה ב
שלשה המעכבים שהוזכרו כאן גורמים לאדם לרוח הרעה של המיתרנות שהופך את הכל כהיתר.
מכאן רואים שמי שבוחר לעצמו מוסר עצמי ללא הדרכה עלול להגיע לרוח המיתרנות בלי שום נקיפות מצפון, ומי שמאמין במוסר של ה' עלול למעוד ולעבור עבירות ויכול להגיע למצב שהעבירה מותרת בעיניו.
הרמב"ם מסכם את רשימת המעכבים של התשובה עם ההלכה: כל אלו הדברים וכיוצא בהן אף על פי שמעכבין את התשובה אין מונעין אותה אלא אם עשה אדם תשובה מהן הרי זה בעל תשובה ויש לו חלק לעולם הבא. רמב"ם תשובה פרק ד הלכה ו כלומר אדם יכול להתעורר אפילו מתוך הרוח הנושבת של המיתרנות כדי לחזור אל ה'.הוכחה לכך הוא שרואים שה' 'חידש' המנעות התשובה אצל פרעה וסיחון, אבל לכל אחד אחר יהיה לו אפשרות כזו.
דברי הרמב"ם בהלכות גירושין: מאחר שהוא רוצה להיות מישראל רוצה הוא לעשות כל המצות ולהתרחק מן העבירות ויצרו הוא שתקפו וכיון שהוכה עד שתשש יצרו רמב"ם גירושין פרק ב הלכה כ
בכוחות של האדם להתעורר גם מתרדמות המיתרנות כי לכל יהודי ויהודי נברא עם לב טהור שלפעמים מתכסה בקליפות של היצר שמונעות ממנה הנהגה בחוכמה.
� עיין שם במפרשים שתהליך ההכנה לעשות העבירה ימנע ממנו לעשות את העבירה, כי רואים במקום אחר: ריש לקיש אמר: אין אדם עובר עבירה אא"כ נכנס בו רוח שטות סוטה דף ג עמוד א דהיינו שעד שיגיע למקום כבר יעבור עליו רוח השטות שהוא רצה להשתמש להתיר לעצמו לעבירה (מעניין שרב הונא משתשמש בלשון 'רוח שטות' ולא לב שוטה)





�  לעומת פרעה אבימלך שייך להגדרה השנייה של הגר"א כל אפשר לראות לפי דברי אבימלך לה' ורש"י במקום אחר: דברי אבימלך לה' בזמן העימות על מעשיו עם שרה: ... אדני הגוי גם צדיק תהרג בראשית פרק כ פסוק ד ובהמשך אברהם אומר לאבימלך: רק אין יראת אלהים - אכסנאי שבא לעיר, על עסקי אכילה ושתיה שואלין אותו או על עסקי אשתו שואלין אותו אשתך היא או אחותך היא רש"י בראשית פרק כ פסוק יא אבימלך חשב את עצמו לצדיק – למרות מנהג מקומו להרוג אנשים כדי להתחתן עם נשותיהם בלי לעבור על איסור עריות!  כלומר לא במקום של אבימלך לא היה שום ידיעה על רעת מעשיו, כדברי הגר"א השניים.





