דברים
בס"ד

דברים -  תשס"ג לעילוי נשמת אדוני חמי ר' יששכר דוב בן אברהם יהודה ז"ל איש תם, ישר, וירא אלוקים  שנלב"ע ביום השישי כ"ה בתמוז ת.נ.צ.ב.ה.
פרק א  פסוק יז "לא תכירו פנים במשפט כקטן כגדל תשמעון לא תגורו מפני איש כי המשפט לאלקים הוא והדבר אשר יקשה מכם תקרבון אלי ושמעתיו" 
ספר דברים הנקרא גם "משנה תורה", חוזר על כל מהלכי המדבר וכן על דינים מארבעה הספרים שקדמו.  בפסוקים  טו וטז משה רבנו מזכיר לעם ישראל, שבהתחלת דרכם במדבר,  משה מינה שופטים כדי לשפוט את העם. בפסוק י"ז משה הזהיר את השופטים על דרך המשפט. ובסוף דבריו מזכיר "והדבר אשר יקשה מכם תקרבון אלי ושמעתיו". משה מצוה את השופטים שבמשפטים הקשים לפסיקה , הקשים לרדת לעמקם, שיביאו אליו לפסיקה
.
רש"י על פסוק זה מזכיר טענה נגד דברי משה רבנו "תקרבון אלי - על דבר זה נסתלק ממנו משפט בנות צלפחד ..." וכן ראינו ברש"י בבמדבר פרק כז פסוק ה "נתעלמה הלכה ממנו וכאן נפרע על שנטל עטרה לומר והדבר אשר יקשה מכם תקריבון אלי"
"נפרע" ממשה רבנו בגלל המשפט שיצא מפיו, "אשר יקשה תביאון אלי", שנראה שיש איזה עניין של גאווה בדבריו
, לכן בדין של ירושת בנות צלפחד נעלמה ממשה ההלכה.

אלא אפשר לשאול למה לומדים את הפירעון על דברי משה דווקא מבנות צלפחד. הרי יש מעשה דומה שאירע הרבה זמן לפני בקשת בנות צלפחד. ובאותו מעשה גם נעלמה ההלכה ממשה רבנו. 

מובא בבמדבר פרק טו פסוקים לב-לו

"לב ויהיו בני ישראל במדבר וימצאו איש מקשש עצים ביום השבת  לג ויקריבו אתו המצאים אתו מקשש עצים אל משה ואל אהרן ואל כל העדה  לד ויניחו אתו במשמר כי לא פרש מה יעשה לו לה ויאמר ה' אל משה מות יומת האיש רגום אתו באבנים כל העדה מחוץ למחנה לו ויציאו אתו כל העדה אל מחוץ למחנה וירגמו אתו באבנים וימת כאשר צוה ה' את משה"
גם במעשה המקושש נעלמה ההלכה ממשה רבנו, ומבחינת זמן מעשה המקושש הקדים בהרבה את בקשת בנות צלפחד, אז למה רש"י מלמד שהפירעון על דיבורו של משה רבנו היה בבקשת בנות צלפחד ולא במעשה המקושש.
ורואים בגמרא שמדמים את על החוסר ידיעה של בדין המקושש וחוסר הידיעה בדין בנות צלפחד. במסכת בבא בתרא דף קיט עמוד א "וכך היה רבי שמעון השקמוני אומר: יודע היה משה רבינו שבנות צלפחד יורשות הן, אבל לא היה יודע אם נוטלות חלק בכורה אם לאו, וראויה היתה פרשת נחלות ליכתב על ידי משה, אלא שזכו בנות צלפחד ונכתבה על ידן ויודע היה משה רבינו שהמקושש במיתה, שנאמר מחלליה מות יומת אבל לא היה יודע באי זו מיתה הוא ימות וראויה היתה פרשת מקושש שתכתב ע"י משה אלא שנתחייב מקושש ונכתבה על ידו
"
ויש עוד סיבה למה דווקא להקדים את המקושש, וללמוד ממנו, כי הרי יש דעות בגמרא כמו שכתוב במסכת  שבת דף צו עמוד ב "תנו רבנן: מקושש זה צלפחד". כלומר מעשה המקושש צלפחד שכבר ראינו שם חוסר ידיעה אצל משה רבנו, הוא הגורם לבקשת הבנות שנעלמה ממשה ההלכה. אז נראה יותר מתאים להביא את הגורם הראשון, ולא את מעשה בנות צלפחד המאוחר יותר.
יש כמה אפשרויות איך לתרץ את הענין. אם נתבונן בדברי משה רבנו בפרשת דברים, וכן בפרשת יתרו, הרי יתרו חילק בין דבר גדול וקטן, דהיינו בדיני ממונות בין משפט עם ערך רב ובין משפט עם ערך פעוט. ואילו משה רבנו תיקן אותו ואמר על דבר הקשה, כלומר שיש קושי מבחינת הדין להכריע בדיני ממונות, לא משנה סכום הטביעה. לכן כש"נפרע" ממשה רבנו, נפרע ממנו מידה כנגד מידה, שהפירעון היה בדיני ירושה ששייכת לממונות, אבל לא בענייני עונשים שאין בו שייכות למזונות. 
עוד תירוץ הוא, שהרי הגמרא במסכת בבא בתרא אומרת שמשה ידע הלכות ירושה אבל היה לו ספק האם זוכות הבנות בירושת הבכורה וכתוב במכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק יח "ושפטו את העם בכל עת את הדבר הקשה יביאון אל משה אמר לו הקב"ה משה אתה דן את הקושיות הרי בנות צלפחד באין לשאל בדין שאפילו תינוקות של בית רבן משיבין עליו ואין אתה יודע מה להשיב". המכילתא מעיר לנו שלמשה נעלם דבר שאפשר ללמוד משכל הישר שהרי "אפילו תינוקות של בית רבן משיבין עליו".  ואילו בנושא של המקושש שמדובר על עונשו של אדם, ואיזה מיתה לעשות לו קלה או חמורה, דבר כזה אי אפשר לאדם להגיע לעומק הבנת מעשה העבירה ועונשו, כדברי רבי במסכת אבות פרק ב משנה א "והוי זהיר במצוה קלה כבחמורה שאין אתה יודע מתן שכרן של מצות והוי מחשב הפסד מצוה כנגד שכרה ושכר עבירה כנגד הפסדה".  לכן דווקא במעשה בנות צלפחד רואים את פירעון דברי משה רבנו.
יש עוד תירוץ שמבהיר גם מסר מאד חשוב על חיי האדם. מעשה המקושש אירע בהתחלת דרכם של ישראל במדבר, ואילו בקשת בנות צלפחד אירעה בסוף דרכם של עם ישראל במדבר. מעשה המקושש קרה באמצע חייו של משה,  ואילו בקשת הבנות קרתה בסוף ימיו של משה. מעשה המקושש היה בזמן שמשה רבנו היה מנהיג חדש שרק הכירוהו כמה שנים, ואילו מעשה הבנות היה בזמן שמשה כבר מנהיג העם כבר ארבעים שנה. לכן אם משה לא ידע בהתחלת דרכו איזה דין עד הסוף זה מובן ומקובל, אבל אחרי שמשה מנהיג ושופט העם ארבעים שנה וכבר למד תורה מהקב"ה מעל ארבעים שנה, העם יצפה שידע לענות על כל קושיא ובקשה, במיוחד שמשה חי כל כולו בחיי התורה ועבודת ה'. לכן בולט הרבה יותר חוסר הידיעה של משה בעירוב ימיו מה שבהתחלת דרכו.
וכן בכל אדם, בילדותו של אדם לא מצפים ממנו יותר מדי, אבל כל שהאדם מתבגר וצובר ניסיון בחיים, הרי אחריותו לחייו ולסביבתו מתגברת. כל אדם לפי יכולתו וכחו. תפקיד האדם הוא "למלאות" את חייו בבנייה מתמדת של כוחותיו הרוחניים, ולטהר ולזכך את נשמתו הטהורה שהיא מתנת הקב"ה. 
כך הם דברי הרה"ג בנימין שטיין מרעננה על בפסוק בקהלת פרק ז פסוק א "טוב שם משמן טוב ויום המות מיום הולדו". הרה"ג שטיין מסביר שבפסוק יש הקבלה, "טוב שם" מקביל ל"יום המות" ואילו "שמן טוב" מקביל ל"יום היוולדו"
. שמן טוב זה דבר שמוצג לפנינו, אפשר להשתמש פה לסיכה להבראה, או סתם סיכה של תענוג, אפשר להדליק בו נר מצוה, כנר שבת או להדליק נרות של בית המשתה. 
וכן התינוק המוצא לפנינו עליו נאמר במסכת נדה דף טז עמוד ב "דדריש ר' חנינא בר פפא: אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו, ונוטל טפה ומעמידה לפני הקב"ה, ואומר לפניו: רבש"ע, טפה זו מה תהא עליה? גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני? ואילו רשע או צדיק לא קאמר, כדר' חנינא; דא"ר חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר  ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה וגו'. " התינוק הוא כמו השמן הטוב, מצב נתון של עושר, חכמה וגבורה, אבל השימוש בתכונותיו,  בשמן הטוב, לטוב או לרע הוא בידי התינוק. 
טוב שם, השם שניתן לתינוק ביום היוולדו מעיד על היכולות הטמונות בו, לאן יכול להגיע הנשמה הטהורה שבגוף התינוק, לכן אם התינוק במשך חייו, חי חיים של הזדככות הנפש, ויום מותו מעיד עליו אם כל חייו היו ראויים ושחי חייו לפי שמו הניתן לו אלוקים ע"י הוריו.
אדוני חמי – יישכר דוב ז"ל, היה יהודי תם וישר, ירא שמים מטבעו. כיששכר היה חמור גורם, ששם כתפו לעולו של חינוך ילדיו, חינוך לערכי היהדות הטובים והנעלים. 
בן אדם שבזמן חולשתו וכאבו, בזמן שהוא לא יכול להעמיד שום מסיכה או פנים, יצא ממנו אור של נשמה טהורה, אדם שמילותיו המעטות היו על נושאים של בין אדם למקום וכן בין אדם לחברו. מילים של ברוך ה', ומה שלומך.

אדם ששבת ויום טוב והזמירות היו מאירות את פניו. אדם שעם כל הכאב והבלבול שלו במחלותיו האחרונות אף פעם לא כעס על מצבו, אלא קיבל את כל ייסוריו באהבה. 

אדם ישר ותמים שהיהדות שלו היה ישר ולעניין, אדם שאמרו לו הלכה שלא שמע מימיו  הקפיד עליו כאילו ששמר אותה כל חייו.
ואפילו הגימטריה על שם השלם של אדוני חמי ז"ל  מביא אותנו לפרק בתהילים שמעידים על מהותו ויראת השמים שלו.

תהלים פרק ג פסוק א, בגימטריה יששכר דוב בן אברהם יהודה.

ופרק זה מראה על אמונה טהורה בה' בזמנים קשים. מתאים לחמי שעבר את השואה, והתחזק ובנה משפחה לתפארת, משפחה של יהודים טובים וישרים.
א  מִזְמוֹר לְדָוִד בְּבָרְחוֹ, מִפְּנֵי אַבְשָׁלוֹם בְּנוֹ.
ב  ה' , מָה רַבּוּ צָרָי רַבִּים קָמִים עָלָי.
ג  רַבִּים אֹמְרִים לְנַפְשִׁי אֵין יְשׁוּעָתָה לּוֹ בֵאלֹקִים סֶלָה.
ד  וְאַתָּה ה', מָגֵן בַּעֲדִי כְּבוֹדִי וּמֵרִים רֹאשִׁי.
ה  קוֹלִי אֶל ה' אֶקְרָא  וַיַּעֲנֵנִי מֵהַר קָדְשׁוֹ סֶלָה.
ו  אֲנִי שָׁכַבְתִּי, וָאִישָׁנָה הֱקִיצוֹתִי כִּי ה' יִסְמְכֵנִי.
ז  לֹא אִירָא, מֵרִבְבוֹת עָם אֲשֶׁר סָבִיב, שָׁתוּ עָלָי.
ח  קוּמָה ה', הוֹשִׁיעֵנִי אֱלֹהַי כִּי הִכִּיתָ אֶת כָּל אֹיְבַי לֶחִי שִׁנֵּי רְשָׁעִים שִׁבַּרְתָּ.
ט  לַה' הַיְשׁוּעָה עַל עַמְּךָ בִרְכָתֶךָ סֶּלָה.
שמו והנהגותיו של אדוני חמי ר' יששכר דוב בן אברהם יהודה ז"ל מעידים על חיים של שם טוב, אדם שחי חיים מליאים, שדורשים מאיתנו להגיע ל"שם טוב" כמוהו.

ת.נ.צ.ב.ה.

� עיין מאמרנו בפרשת יתרו את ההבדל בין הגדרת יתרו להגדרת משה, ולכן משה מזכיר כאן שרק הוא שם את השופטים, כי זה היה לפי שיטתו, וכן החלטתו, ויתרו רק יעץ למשה.


� וודאי מצד משה לא היתה פה שום נגיעה של גאווה, הרי כתוב על משה בבמדבר פרק יב פסוק ג "והאיש משה ענו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה", אלא מבחינת משה הדין הוא שצריכים להביא אליו את הדינים הקשים כמנהיג הדור. אלא בגלל ש"נשמע" שיש איזה נקודה של גאווה, נפרע ממשה.


� לכאורה גם הסדר בגמרא לא נכון אלא שם בהמשך הגמרא לומדים מדברי רבי שמעון "שמגלגלים זכות ע"י זכאי וחובה ע"י חייב", אז כדי להתחיל עם הזכות הגמרא מתחילה בבנות צלפחד


� עיין מאמרנו על פרשת בהעלתך





