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כתוב פעמיים בפרשתנו הענין של הקמת מצבת אבנים, "וכתבת עליהן את כל דברי התורה הזאת ..." (פרק כ"ז פסוק ג') "וכתבת על האבנים את כל דברי התורה הזאת באר היטב" (שם פסוק ח'),  רש"י בפסוק ח' מפרש את המילים "באר היטב", "בשבעים לשון". כלומר שצריכים לכתוב התורה בשפות העולם כדי שיוכלו גם להבין ולקבל מן התורה. 
פירושו של רש"י נראה קצת קשה שהרי כתוב במסכת סופרים פרק א' הלכה ז' (אחת המסכתות הקטנות המובאות בד"כ אחרי סדר קדשים,  בהדפסות של הש"ס) "מעשה בחמשה זקנים שכתבו לתלמי המלך את התורה יוונית, והיה אותו היום קשה לישראל כיום שנעשה בו העגל, שלא הייתה התורה יכולה להתרגם כל צרכה" הרי אנו רואים שתירגום התורה אינו רצויה. שתי סיבות לדבר, הראשונה שאי אפשר לתרגם אותה בצורה מדויקת, וזה יגרום לאי הבנות בכוונת הקב"ה. (לכן זה נמשל לחטא העגל, כי גם שם היתה אי הבנה במילים של משה רבנו מתי הוא אמור לחזור, אז אם אפשר לטעות  בדיבורו של אדם בשפה משותפת כש"כ יש אפשרות לטעות בתירגום של השפה הכתובה[עיין מסכת סנהדרין י"ז. "שלא תהא סנהדרי שומעת מפי המתורגמן" ורש"י שם שלא תהיה השמיעה כמו עד מפי עד]). סיבה נוספת ששמעתי זו בגלל שלא ניתן לגוים כלי לנגח ביהדות ע"י פירושים משונים. לכן למה רש"י מפרש "באר היטב" שזו שבעים לשון.
כדי להבין רש"י נשאל עוד שאלה שהרב אריה מאיר האיר. למה הקב"ה חיכה עד כניסתם של בני ישראל לארץ לתרגם את התורה? למה הקב"ה לא נתן את התירגום כבר במעמד הר סיני?
הסבר אחד, צריכים להסתכל על זמן התירגום בשני צדדים. אחד מצד בני ישראל והשני מצד אומות העולם.
 מצד בני ישראל, כל זמנם שהיו במדבר הם היו מבחינת הכנתם להיות עם ישראל, עם שיש בו תכונות של עם והכנסתם לארץ הוסיף עוד נדבך להיות עם שיש להם ארץ. (עיין רש"ר הירש בפירושו לתורה בספר שמות). כשבני ישראל הגיע לארץ היתה חשש שהם ישימו דגש מיוחד היות עם בארץ, ויחשבו כמו אומות אחרים שצריכים להסתגר בתוך עצמם ולא היו נהפכים לעם של "אור לגוים". לכן בזמן כניסתם דוקא הקב"ה הורה להם, תכתבו את התורה בשפות אחרות תדאגו שתורת ה' יופץ בעולם ע"י מעשיכם. 
מצד אומות העולם, הגמרא במסכת סוטה דף לה: (זהו מקורו של רש"י פה), מסביר שדברי התורה נכתבו בשבעים לשון ואח"כ סדדו אותם בסיד כדי שלא יראו אותם. הקב"ה רצה לתת הזדמנות לאומות העולם לחזור בתשובה ולהכיר בה'. הם רק היו צריכים לעשות משעה קל של קילוף הסיד כדי להתקרב לה'. הקב"ה רצה לתת לאומות סיכוי טוב מאד לחזור, ה' לא רצה שיהיה לאומות איזהשהו טענות נגד שיוכלו לסרב להזדמנות הקלה שניתן להם. לכן דווקא בזמן כניסתם לארץ ישראל, מקום שעם ישראל לכאורה יחיה כמו כל עם, בלי ניסי המדבר, כמו המן, הבאר, עמודי ענן ואש, אפשר לתת הזדמנות לגוים. כל זמן שבני ישראל במדבר, הגוים יכולים לטעון, "הרי קל לעם ישראל להיות עם ה', כי מקבלים כל מחייתם, אבל נראה אותם כשהם חייבים לחיות כמו כל העמים". כדי להשתיק טענה זו נגד ההזדמנות שנתנה לאומות הקב"ה ציווה מעשה הכתיבה בזמן הכנסתם של עם ישראל כדי להראות שכל אומה ואומה איפה במקומם ה"טבעי".
לכן הקב"ה אומר לעם ישראל אתם צריכים להיות היוזמים בהפצת דבר ה' ולא הגוים. (לעומת מסכת סופרים שהגוים היו היוזמים, [עיין עוד במסכת מגילה דף ט. איך תלמי המלך ניסה להכשיל את חכמי ישראל  בנושא של תירגום התורה) אתם ע"י מעשיכם ועל התנהגותכם לפי דרך התורה, תביא לגוים הזדמנות לקלף את הסיד, את ערלת הלב שלהם ולקרב אותם להקב"ה. 
פרשה זו שקוראים אותה בחודש אלול, בא להורות לכל עם ישראל  להיות, דרך מעשינו "אור לגוים", כדי להסיר הקליפת סיד שמכסה מהם את תורתנו האמת.
