ניצבים-וילך

בס"ד
פרשת ניצבים-וילך תשס"ב
רש"י דברים פרק כט פסוק כח "הנסתרת לה' אלהינו - ואם תאמרו מה בידינו לעשות, אתה מעניש את הרבים על הרהורי היחיד, שנאמר (פסוק יז) פן יש בכם איש וגו', ואחר כך (פסוק כא) וראו את מכות הארץ ההיא, והלא אין אדם יודע טמונותיו של חבירו, אין אני מעניש אתכם על הנסתרות, שהן לה' אלהינו והוא יפרע מאותו יחיד, אבל הנגלות, לנו ולבנינו לבער הרע מקרבנו, ואם לא נעשה דין בהם יענשו את הרבים. נ(י)קוד 'על לנו ולבנינו', לדרוש, שאף על הנגלות לא ענש את הרבים עד שעברו את הירדן משקבלו עליהם את השבועה בהר גרזים ובהר עיבל ונעשו ערבים זה לזה"
הרעיון של ערבות בני ישראל מוגדרת בבירור ברש"י. אחרי כניסת בני ישראל לארץ תהיה אחריות קהילתית ואישית למעשה אחינו. דווקא למעשים הנגלים, כי אי-אפשר לדעת מה קורה בחדרי חדרים אפילו בתוך התא המשפחתי הקרוב, וכל שכן לשכנינו ולאילו שיותר רחוקים. לכן רש"י מפרש " הנסתרת לה' אלהינו" שלא תהיה טענה נגד עם ישראל על הנסתרות.
אבל קצת קשה להבין את המושג הזה שהרי ידוע במלחמת עם ישראל על יריחו, עכן מעל ולקח מהחרם, ובגלל זה נענשו כלל ישראל והפסידו במלחמה על העי ונהרגו 36 אלף אנשי חיל. כמו שטוען יהושוע כלפי הקב"ה, כי הפסד במלחמה יגרום שאויביהם (הכנענים) יחשבו שעם ישראל חלש, ואז יתקפו אותם. וכן אנו רואים ביהושע פרק כב פסוק כ "הלוא עכן בן זרח מעל מעל בחרם ועל כל עדת ישראל היה קצף... " וכן  בפסוק כ"ה פרק ז "ויאמר יהושע מה עכרתנו יעכרך ה' ביום הזה וירגמו אתו כל ישראל..."
(הערה: הלשון "עכר" גם נמצא במילים של יעקב אבינו ללוי ושמעון על מעשה שכם, שגם שם רש"י מסביר שיעקב פחד מתגובות העמים למעשה)
אנו רואים כמה נענש עם ישראל בגלל מעשה עכן! ובכל זאת ראינו שהיו צריכים לערוך הגרלה כדי למצוא מי האיש שעשה את המעשה. כלומר עם ישראל לא ידעו מי עשה את מעשה זה, ואפילו לא ידעו שמעשה נעשה! לפיכך איך עם ישראל נענש בגלל מעשיו ה"נסתרים" של עכן?
כדי להרחיב נקודה זו אנו צריכים להתבונן בתשובת עכן ליהושוע. "ויען עכן את יהושע ויאמר אמנה אנכי חטאתי לה'  אלהי ישראל וכזאת וכזאת עשיתי".  רש"י מסביר "וכזאת וכזאת עשיתי - גם בחרמים אחרים בימי משה שנאמר והחרמתי את עריהם" כלומר שעכן כבר היה ידוע כמועל בחרמים אבל בגלל שלא נכנסו לארץ עדיין עם ישראל לא נענש. אבל זה אינה תשובה מספקת לשאלתינו,  ראשית בגלל שהפעם עם ישראל לא ידעו, ועוד הרי ברד"ק מובא על פסוק זה, "ואמרו מפני מה לא נענש בימי משה על שעבר בימי משה מהם אמרו שלא ענש על הנסתרות עד שעברו ישראל את הירדן פירוש לא ענש בגלוי שנאמר הנסתרות לה' אלהינו ומהם אמרו כי לא ענש על הנסתרות לעולם שנאמר עד עולם ועכשיו שענש על הנסתרות בגלוי לפי שלא היו נסתרות שהרי היו יודעים בו בניו ובנותיו", שהנגלה פה היה לבניו ובנותיו, אז למה נענשו "כל" ישראל?
נראה לי לפרש על פי משנה במסכת מכות יא עמוד א "אחד משוח בשמן המשחה, ואחד המרובה בבגדים, ואחד שעבר ממשיחותו - מחזירין את הרוצח; רבי יהודה אומר: אף משוח מלחמה מחזיר את הרוצח. לפיכך, אימותיהן של כהנים מספקות להן מחיה וכסות, כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו"
והגמרא מסביר שם על " אימותיהן של כהנים מספקות להן מחיה וכסות, כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו" שהסיבה שתפילת הגולים נגד בניהם יכלה להצליח היא , "שהיה להן לבקש רחמים על דורן ולא בקשו" כלומר שאחריות המנהיגים לדאוג לרווחת הציבור גם מבחינה גשמית וגם מבחינה נפשית. (ראה שם מקרה של ריב"ל שאליהו הפסיק לבקר אותו). 
רואים פה שאחריות של מנהיגי עם ישראל, ושל כלל ישראל היא אחריות כוללת נפשית ורוחנית. כשיש מעשים רעים בעם ישראל זה לא רק אחריות של עושי המעשים זה אחריות של כל כלל ישראל שהגיע למדרגה שמאפשרת מעשים אלו. ידוע הסיפור של ר' ישראל מסלנט (אבי תנועת המוסר) שפעם קם בריתחה בישיבה ודפק על השולחן ואמר "הרי מחללים שבת בפריז!!" ושאלו אותו תלמידיו "נכון שזה עצוב אבל מה זה שייך לנו?" וענה רבי ישראל "הרי בגלל שפה לא לומדים בהתלהבות הנכונה, ושלא לומדים לפי יכולתינו, זה גורם ליהודי בצרפת לחלל את השבת!!".ואנו רואים ממעשה זה כמה חשוב כל פעולותינו וכל מעשינו וכמה זה משפיע על כל כלל ישראל. נכון עכן עשה ב"סתר", נכון שרק בני משפחתו ידעו על המעשה, אבל זה שעכן יכל לעשות מעשה זה, וגם בניו לא חשבו להתריע בו או להודיע על מעשיו כדי שיתוקנו. מעיד על בעיה כללית בעם ישראל שצריכים לתקן. 
כשמצב ישראל רע, וכשרואים חוסר המוסר הבסיסי, אל נאשים את העושים, אלא נסתכל בעצמנו להבין מה שנוכל לתקן כדי להשפיע על כל עם ישראל. וזה מה שנאמר ברמב"ם הלכות תשובה פרק ג הלכה ד "לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב, וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה, עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה שנאמר וצדיק יסוד עולם זה שצדק הכריע את כל העולם לזכות והצילו" כלומר כל מעשיו של האדם משפיעים על העולם, וכשבן אדם עושה מצווה זה גם משפיע על אחרים לעלות רוחנית, ואם חס וחלילה עושה עבירה הוא גורם לאחרים לחטוא.
לכן בימי הרחמים והסליחות כשאנו רואים כל מיני מעשים ורואים כל מה שמתרחש בארץ והעולם, אנו צרכים להבין שהמפתח הוא בידינו להעלות רמת המוסר והיושר בעולם דרך מעשנו.
