ואתחנן

בס"ד

פרשת ואתחנן – תשס"ד

קיום מצוות בצורה הנכונה 
אם נעיין בפרשתנו נראה שיש עניין אחד שיוצא דופן משאר ענייני הפרשה.
להלן סקירה קצרה על הפרשה לפי העליות לתורה
· משה מזכיר את תפילתו לה' להיכנס לארץ ושה' לא נענה לבקשתו בגלל עוון מי המריבה
· בהמשך ה' מראה למשה את כל ארץ ישראל
· משה מזכיר את מעשה בעל פעור ומזהיר את בני ישראל לשמור על החוקים ומשפטים
· משה מראה לעם ישראל את יחידותו, בזה שהקב"ה הוציא אותם ממצרים ושבהר סיני שמעו מצוות מפי הקב"ה
· משה מצווה שנזכיר לבננו ובני בנינו את כל קבלת התורה בחורב
· משה מזהיר פעם נוספת על שמירת המצוות והחוקים
· יש אזהרה מפורשת מעבודת כוכבים.
· משה מבהיר לבני ישראל שהוא לא יכניס אותם לארץ
· ויש רמז לגלות על ידי התרחקות מה', אבל יש גם הבטחה שנחזור בחזרה לה' בכל לבבנו
·  משה רבנו מקים את ערי המקלט שבעבר הירדן
· מוזכר שמשה חזר על כל התורה בעת ההיא לפני בני ישראל
· יש הקדמה לחזרה על עשרת הדברות.
· עשרת הדברות
· משה מזכיר מה קרה בהר סיני - בני ישראל רק שמעו את שתי הדברות הראשונות ישר מה' כי יראו מהעוצמה של נביאות ברורה זו. 
· אזכור נוסף לעם ישראל לשמור את כל משפטי התורה, מצוותיה וחוקותיה.
· הסבר שכל המצוות הן הדרך להגיע ליראת ואהבת שמים.
· פרשה ראשונה של שמע
· אזהרה שלא ישכחו את ה', אחרי שמקבלים כל הטוב - בתים ושדות מלאים כל טוב בכניסתם אל הארץ. 
· להדוף את כל האויבים מן הארץ כדי שלא יקלקלו את מעשי בני ישראל.
· שאלת הבן החכם מהגדת פסח, ותזכורת שאנו הפכנו מעבדי פרעה לעבדי ה'.
· שכל המצוות הן 'לטוב לנו כל הימים לחיתנו כהיום הזה'.
· החרמת הגוים מן הארץ כדי שלא ישפיעו עלינו לרעה.
· ידיעה שה' אוהב אותנו ורוצה שנשמר מצוותיו 
· הבטחת ה' שנצליח להדוף את הגוים מן הארץ. 
מהסקירה לעיל נוכל לראות שרובה של פרשתנו הוא עניין קיום מצוות, זהירות ממכשולים בדרך לקיום דבר ה' ואיך להתנהג בכניסה לארץ. בעצם אנו רואים אחריות שנובעת מעצם הגדרת בני ישראל כעם ה', שחייבים לקב"ה על כל הטובות שעשה בבחירתם לעם המובחר.
אבל העלייה השלישית בולטת בזה ששם מדובר על הקמת ערי המקלט בעבר הירדן. אפילו אם זה היה הזמן של הקמת הערים, למה משה הפסיק את דבריו לבני ישראל ברגע זה?
רש"י (פרק ד פסוק מא) מתחיל להבהיר את הזכרת הקמת ערי המקלט בדבריו "אז יבדיל - נתן לב להיות חרד לדבר שיבדילם. ואף על פי שאינן קולטות עד שיבדלו אותן שבארץ כנען, אמר משה מצוה שאפשר לקיימה אקיימנה"
אם נדייק בדברי רש"י נראה שיש כאן שני עניינים, הראשון "נתן לב להיות חרד לדבר שיבדילם", ועוד, "ואע"פ שאינן קולטות .... מצוה שאפשר לקיימה אקיימנה".

בעניין הראשון נראה שלשון רש"י קצת קשה, מה הכוונה בכך שמשה 'נתן לב להיות חרד', או שמשה הרגיש את ההחרדה או שלא. מה זה עניין נתינת הלב?

אלא משה בא ללמד מסר חשוב מאוד בהקמתו את ערי המקלט מעבר הירדן. מסר שמתאים לשמוע דווקא בכניסתם של בני ישראל לארץ. מסר שניתן כצוואת שכיב מרע, צוואה להמשך הדורות.

משה רבנו הרגיש, שבכניסת בני ישראל לארץ יהיו הרבה מכשולים בדרכם לעבודת ה'. יהיו להם מכשולים מהסביבה דהיינו השפעת הגוים בארץ. ויהיו מכשולים פנימיים, דהיינו העושר שניתן להם בכניסתם לארץ יכול לגרום להם להתרחק מה' כמו שכתוב בהאזינו "וישמן ישורון ויבעט ...",  מכשול נוסף שעומד מול עם ישראל בארץ נובעת מהפסקת כל הניסים הגלויים שהיו במדבר. מעתה בני ישראל יכלכלו את חייהם דרך עבודתם. מכשול זה מסכן את האמונה בה' שהכל נהיה בדברו.
לכן משה רבנו רצה להורות לעם ישראל את הדרך לעבור מכשולים אלו. ומה היא התחלת הדרך לעמוד מפני טלטולי החיים שעתה נפרסו לפני בני ישראל?

כך דברי משה אחרי ההחזרה על עשרת הדברות.

דברים פרק ו פסוקים א-ג 

· וזאת המצוה החקים והמשפטים אשר צוה ה' אלהיכם ללמד אתכם לעשות בארץ אשר אתם עברים שמה לרשתה
· למען תירא את ה' אלהיך לשמר את כל חקתיו ומצותיו אשר אנכי מצוך אתה ובנך ובן בנך כל ימי חייך ולמען יארכן ימיך
· ושמעת ישראל ושמרת לעשות אשר ייטב לך ואשר תרבון מאד כאשר דבר ה' אלהי אבתיך לך ארץ זבת חלב ודבש
כלומר עצם קיום המצוות היא הדרך להישמר מן המכשולים הקשים שיעברו בני ישראל בכניסתם אל הארץ.

אבל משה רבנו רצה ללמד שבעצם קיום המצוות יש דרגות שונות. 
יש אנשים שאצלם קיום המצוות היא 'קרדום לחפור בו', כלומר הם מקיימים את המצוות רק כדי להראות שמקיימים אותן. (יש סוגיא שלמה במסכת בכורות (דפים ל עמוד ב ולא עמוד א) מתי מקבלים אנשים כ'חברים' -  שמקפידים על טהרות - ואחת מן אמות המידה היא שבודקים אם האדם מקפיד בתוך ביתו בצנעה כמו שמקפיד בחוץ בפרהסיא).

ויש אנשים שקיום המצוות היא כ'מצוות אנשים מלומדה', כלומר האנשים עושים המצוות כי ככה עושים, או כי עשו הוריהם, או בתור קבע כלומר כמסע כבד של התחייבות. (עיין מסכת ברכות דף כט עמוד ב העושה תפילתו קבע ...)
קיום מצוות בצורה כזו לא יכול להגן על האדם מול המכשולים הרבים שעומדים לפניו. כי היצר הרע בקלות יכול לשכנעו שקיום המצוות הוא טורח גדול או מתחת לרמתו בחברה.
ויש עוד מלחמה שהיצר הרע נלחם עם האדם, והיא שהעבודה מרובה וללא סוף ואיך אוכל להשלים את דרכי בעבודת ה'.

לכן לימד אותנו משה רבנו את המסר איך לקיים מצוות כדי להגיע קרוב לה' בקיום ערי המקלט.

רש"י מסביר לנו שמשה רבנו נתן לבו להיות חרד, כלומר שמשה רבנו ידע שיצר הרע  יבוא אליו בטענות מטענות שונות, כגון "יותר חשוב שתדאג להעברת ההנהגה, למה אתה מתעסק בדבר שבכל זאת לא יוצא לפועל עכשיו", ועוד יטען היצר הרע, "הרי יש לך מספיק מצוות שקיימת למה אתה מתעסק בחצי מצווה". 
לכן משה נתן לבו להיות חרד למצוות ה'. חרדה למצוות ה' היא הרצון לקיים מצוות בוראו בכל שלב ובכל מקום בלי להסתפק. אם הקב"ה נותן לך אפשרות לעשות מצווה או אפילו חלקיק ממצוה, תפקידך לדאוג שאותה מצווה תתקיים.

משה רבנו רצה להראות לעם ישראל שקיום מצוות ה' יש רק מטרה אחת והיא לקיים את רצון ה'. בלי שום פקפוק ובלי שום סייג. לדאוג ליותר ממה שהקב"ה נותן לך לעשות אינו התפקיד שלך, תפקידך לדאוג למה  שחנן לך ה' (אפילו החלק הקטן ביותר) לעשות.

לכן משה הביא את עניין הקמת ערי המקלט בתוך פרשתנו, פרשה שעוסקת בקיום המצוות בארץ כמגן על ישיבת בני ישראל בארץ, פרשה שמתעסקת באמונת ה' בתוך חיי היום יום. פרשה שמזכירה לנו שהדרך היחידה לשרוד בארץ היא ע"י ניתוק מהשפעת יושבי הארץ.

בתוך פרשה כזו בא המסר איך להתמודד עם כל המכשולים בדרך זו, כי רק מי ששם על ליבו להיות חרד לעשות דבר ה' עד שיקיים אפילו חלק ממצווה כי הוא יכול, רק מי שמאמין בכוחותיו שנתן לו ה' לקיום דברו יכול לעמוד מול המכשולים.
ויותר מכך נוכל לראות בתוך המסר של הקמת ערי המקלט ודברי רש"י עניין שהיום נכשלים בו הרבה. 
אנשים רבים חושבים היום שיש מצוות או מידות שקשה מאוד להתמודד איתן כי הן כמעט כנגד הטבע. לדוגמא, מידת הקנאה או כל מיני תאוות, במיוחד התאווה שמובא בסוף עשרת הדברות של 'לא תחמוד', אנשים חושבים שהקב"ה 'דורש' מאיתנו יותר מדי כי בסך הכל אנחנו רק בני אדם.

לכן רש"י מדייק שמשה רבנו 'נתן על לבו', כלומר נלחם נגד יצרו כמו שהבאנו לעיל. 
וכן אנו רואים בדברי השל"ה פרשתנו "ואל תתמה לומר ואיך יהיה בידו של אדם למנוע לבו מהתאוות אל אוצר כל כלי חמדה שיראה ברשות חבירו. והוא מכולם רק וריקם, ואיך תבוא מניעה בתורה במה שאי אפשר לו לאדם לעמוד עליו. שזה הדבר אינו כן, ולא יאמרו אותו רק הטיפשים הרעים והחטאים בנפשותם, כי האמנם ביד האדם למנוע עצמו ומחשבותיו ותאוותיו מכל מה שירצה, וברשותו ובדעתו להרחיק ולקרב חפצו בכל הדברים כרצונו. ולבו מסור סידו אל כל אשר יחפוץ יטנו."

וכן ממשיך השל"ה שם "והש"י אשר לפניו נגלו כל התעלומות, חופש כל חדרי בטן, רואה כלוית ולב, אין אחת קטנה או גדולה טובה או רעה מכל משחבות האדם נעךמות ממנו, ולא נסתרת מנגד עיניו"

הקב"ה שמכיר את בוראיו ופנימיותם עד עומק לבם  ולכן מצווה אותם לקיום מצוות אלו, כי ביכולתו של כל אחד להילחם במחשבות רעות ע"י נתינת לבו להיות חרד לדבר ה'.
