ואתחנן
בס"ד

ואתחנן – תשס"ה

מתנת חינם הראוי לאדם
"ואתחנן אל ה' בעת ההוא לאמר" רש"י שם "ואתחנן - אין חנון בכל מקום אלא לשון מתנת חנם. אף על פי שיש להם לצדיקים לתלות במעשיהם הטובים, אין מבקשים מאת המקום אלא מתנת חנם. לפי שאמר לו וחנותי את אשר אחון, אמר לו בלשון ואתחנן. דבר אחר זה אחד מעשרה לשונות שנקראת תפלה, כדאיתא בספרי"
רש"י מסביר שצדיקים כמו משה לא רוצים להיתלות על זכויותיהם אלא מבקשים מן הקב"ה מתנת חינם. 
והרי קשה כי ידוע המושג של 'נהמא דכיסופא' , דהיינו לחם שמגיע לאדם ללא יגיעתו, כלומר זה בושה לאדם לזכות במתנות חינם כי אין בזה אותה רמה  כמו אדם שיגע כדי להשיג את מבוקשתו. וכן מובא במסכת ברכות דף ח עמוד א "ואמר רבי חייא בר אמי משמיה דעולא: גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים, דאילו גבי ירא שמים כתיב: אשרי איש ירא את ה', ואילו גבי נהנה מיגיעו כתיב: יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך, אשריך בעולם הזה, וטוב לך לעולם הבא, ולגבי ירא שמים וטוב לך לא כתיב ביה"  כלומר המידה הגדולה יותר בעבודת ה' היא יגיעתו של האדם בעבודתו, והענף יוסף מסביר כאן שמי שירא שמים הוא אחד שאין יצרו תוקפו ואילו זה שיגע הוא אחד שנלחם ביצר הרע שלו. אם 
מסילת ישרים "בביאור כלל חובת האדם בעולמו", אם כן איך אפשר להגיד שהצדיקים רוצים מתנת חינם מן הקב"ה?
יתר מכן הרמח"ל במסילת ישרים כותב בביאור חובת האדם בעולמו פרק א) "על כן הושם האדם בזה העולם בתחלה, כדי שעל ידי האמצעים האלה המזדמנים לו כאן יוכל להגיע אל המקום אשר הוכן לו, שהוא העולם הבא, לרוות שם בטוב אשר קנה לו על ידי האמצעים האלה. והוא מה שאמרו זכרונם לברכה: "היום לעשותם ומחר לקבל שכרם" וכשתסתכל עוד בדבר תראה, כי השלמות האמתי הוא רק הדבקות בו יתברך, .... כי רק זה הוא הטוב, וכל זולת זה שיחשבוהו בני האדם לטוב אינו אלא הבל ושוא נתעה. אמנם לכשיזכה האדם לטובה הזאת, ראוי שיעמל ראשונה וישתדל ביגיעו לקנותה והינו: שישתדל לדבק בו יתברך בכח מעשים שתולדותם זה הענין, והם הם המצוות ... כללו של דבר: האדם לא נברא בעבור מצבו בעולם הזה, אלא בעבור מצבו בעולם הבא. אלא שמצבו בעולם הזה הוא אמצעי למצבו בעולם הבא, שהוא תכליתו. על כן תמצא מאמרי חכמינו זכרונם לברכה רבים כולם בסגנון אחד: מדמים העולם הזה למקום וזמן ההכנה והעולם הבא למקום המנוחה ואכילת המוכן כבר והוא מה שאמרו "העולם הזה דומה לפרוזדור", וכמו שכתבתי לעיל, "היום לעשותם ולא מחר לעשותם, היום לעשותם ומחר לקבל שכרם", "מי שטרח בערב שבת יאכל בשבת" ..." לפי הרמח"ל זה לא רק עניין של בכירת מידת היגיעה בעולם הזה אלא זה כל המטרה שנברא האדם! 
כדי להבין עניין זה יש להתבונן במדרש שנראה קצת תמוהה וכן גם סותר את דברי רש"י כאן.
בדברים רבה פרשה יא ד"ה י א"ר יוחנן כתוב "ומנין שהתפלל משה באותו הפרק חמש מאות וחמשה עשר פעמים שנאמר ואתחנן אל ה' בעת ההיא לאמר ואתחנן בגימטריא הכי הוי", מדברי המדרש עולה שמשה ניסה בכל יכולתו על ידי תפילה רבה לבטל את הגזרה מן ה' שלא יכנס לארץ. הרי משה ברצונו להיכנס לארץ יגע כדי לקבל את שכרו, בניגוד לדברי רש"י. (אפשר להגיד שמשה רצה שיקבל ב"חינם" את ביטול הגזרה עליו, אך הקושי הוא אם מגיע למשה עונש של גזירה זו אז למה משה מבקש מן ה' לדון דין שהוא לא לפי האמת?). 

אבל על עצם המדרש אפשר לשאול שאלה אחרת, למה משה הפסיק רק לאחר חמש מאות וחמשה עשר פעמים? הרי אם רצונו לשהות בארץ ישראל היה כל כך חזק למה הוא לא המשיך עוד לבקש מן ה'? 
מסבירים המפרשים שמשה הפסיק את תפילתו כי הקב"ה ציווה עליו להפסיק כמו שכתוב בפרשת דברים פרק ג פסוק כו "ויתעבר ה' בי למענכם ולא שמע אלי ויאמר ה' אלי רב לך אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה"
אפשר לשאול עדיין למה הקב"ה הפסיק את משה באמצע תפילותיו, למה הקב"ה לא נענה אל בקשת משה לשהות בארץ ישראל, הרי כל הסיבה שמשה רצה להיכנס לארץ היא כדי לקיים את מצוותיה? כמובא במסכת סוטה דף יד עמוד א "דרש רבי שמלאי: מפני מה נתאוה משה רבינו ליכנס לא"י? וכי לאכול מפריה הוא צריך? או לשבוע מטובה הוא צריך? אלא כך אמר משה: הרבה מצות נצטוו ישראל ואין מתקיימין אלא בא"י, אכנס אני לארץ כדי שיתקיימו כולן על ידי". 
בספר מגלה עמוקות
 בפרשת ואתחנן מובא שהסיבה שהקב"ה בקש ממשה להפסיק להתפלל היא כי אם משה היה נכנס לארץ, משה רבנו היה  בונה את בית המקדש  שהיה עומד לעולם וזו סכנה גדולה לקיום עם ישראל כי לפי המדרש בילקוט שמעוני תהילים רמז תתכד, אז הקב"ה היה מוציא חמתו על בניו במקום על הבנין,  "כך אמר אסף לא מוטב שהפיג הקב"ה חמתו בעצים ובאבנים ולא בבניו, וכן הוא אומר כלה ה' את חמתו במה ויצת אש בציון, לכך אמר אסף אלהים" וכן רואים ברש"י מסכת קידושין דף לא עמוד ב "מקרא זה לבדו דרש מזמור לאסף אלהים באו גוים בנחלתך וגו' קינה לאסף מיבעי ליה ודרש כך שאמר אסף שירה על שכילה הקב"ה חמתו בעצים ואבנים שבביתו ומתוך כך הותיר פליטה בישראל שאלמלא כך לא נשתייר משונאי ישראל שריד וכן הוא אומר כלה ה' את חמתו ויצת אש בציון"
מדברי המגלה עמוקות יוצא שדווקא משה ניסה לשנות את הגזירה בכל כוחו ויגיעו ורק בקשת ה' ממשה להפסיק ביגיע מנע ביטול הגזירה. אם כן כוח התפילה של משה מוכיח שדווקא שמשה לא חיפש מתנת חינם אלא יגע קשות כדי שיוכל להתעסק עוד ולהתיגע עוד במצוות.
לכן יש צורך להבין מה היא בדיוק המתנת חינם שמשה והצדיקים מחפשים. יש שני מדרשים שביחד יסבירו את העניין בספרי דברים פיסקא כו כתוב "שני פרנסים טובים עמדו להם לישראל משה ודוד מלך ישראל והיו יכולים לתלות את העולם במעשיהם הטובים ולא בקשו מן המקום שיתן להם אלא חנם והלא דברים קל וחומר ומה אלו שיכולים לתלות את העולם במעשיהם הטובים לא בקשו מלפני הקדוש ברוך הוא שיתן להם אלא חנם מי שאינו אחד מאלף אלפי אלפים ורבי רבבות מתלמידי תלמידיהם על אחת כמה וכמה שלא יבקש מלפני הקדוש ברוך הוא שיתן לו אלא חנם" ובמדרש תנחומא פרשת ואתחנן סימן ג מובא "מה לא נתפלל משה אלא בלשון תחנונים, שנאמר ואתחנן אל ה', אלא בשעה שעמד משה ואמר לפני הקב"ה הראני נא את כבודך, א"ל רבונו של עולם הראיני נא באיזו מדה אתה מנהיג עולמך, א"ל הקב"ה אני אראה לך, ויאמר אני אעביר כל טובי , א"ל הקב"ה איני חייב לבריה כלום, אלא חנם אני נותן להם, שנאמר וחנותי את אשר אחון א"ל משה א"כ עשה עמי מצוה ותן לי חנם, לפיכך אמר ואתחנן"
משני מדרשים אלו אפשר להבין פה עניין עמוק ביותר. במדרש  הראשון מובא משה ודוד המלך לא היו מוכנים לתלות במעשיהם הטובים אלא בקשו שכרם חינם, אז כל שכן אנחנו חייבים לבקש את שכרנו חינם! לכאורה מדרש זה סותר את הגמרות שהבאנו לעיל על עניין יגיעת האדם ונהמא דכיסופא. אלא המדרש השני מבהיר לנו מה היא הדרך הנכונה להסתכל על מעשנו הטובים, ויתר מכן על כל מה שקורה מסביבנו. "אמר לו הקב"ה איני חייב לבריה כלום", דהיינו מבחינת הקב"ה אין הוא חייב לאדם כלום אפילו עם כל המצוות שעושה אפילו מצוות כמשה וכדוד! (עצם השכר של האדם מיגיעתו הוא המקום שהכין לעצמו בעולם הבא כמו שנראה לקמן)  
אבל המדרש בא ללמד אותנו איך צריכים להסתכל על העולם ועל החיים בעולם הזה. בספר מצוות להרמב"ם במצווה הראשונה אפשר לראות את הבסיס להבנה של שני מדרשים אלו. בספר המצוות לרמב"ם מצות עשה א כתוב "המצוה הראשונה היא הצווי אשר צוונו להאמין האלוהות והוא שנאמין שיש שם עלה וסבה הוא פועל לכל הנמצאות והוא אמרו ית' אנכי י"י אלהיך", הרמב"ם מסביר שחלק מן האמונה בה' הוא להאמין "שיש שם עלה וסבה לכל הנמצאות", כלומר שכל היקום וכל העולם וכל הפרטים בעולם מקרני ראמים עד ביצי כינים הכל עומד בזכות רצון הקב"ה. וכן דברי הרמב"ם בהלכות יסודי התורה פרק א הלכות א-ג "הלכה א: יסוד היסודות ועמוד החכמות לידע שיש שם מצוי ראשון, והוא ממציא כל נמצא, וכל הנמצאים משמים וארץ ומה שביניהם לא נמצאו אלא מאמתת המצאו. הלכה ב: ואם יעלה על הדעת שהוא אינו מצוי אין דבר אחר יכול להמצאות. הלכה ג: ואם יעלה על הדעת שאין כל הנמצאים מלבדו מצויים הוא לבדו יהיה מצוי, ולא יבטל הוא לבטולם, שכל הנמצאים צריכין לו והוא ברוך הוא אינו צריך להם ולא לאחד מהם, לפיכך אין אמתתו כאמתת אחד מהם"
לפי דברי הרמב"ם הנ"ל יוצא שבעצם כל מה שמקבלים בעולם הזה הוא כבר מתנת חנם כי עצם כל הקיום של העולם והחיים שבו תלויים בחסדי ה' יתברך. וכך הם דברי ספר החינוך בשורש מצות כיבוד אב ואם (ספר החינוך מצוה לג) "משרשי מצוה זו, שראוי לו לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה, ולא יהיה נבל ומתנכר וכפוי טובה, שזו מידה רעה ומאוסה בתכלית לפני אלהים ואנשים. ושיתן אל לבו כי האב והאם הם סיבת היותו בעולם, ועל כן באמת ראוי לו לעשות להם כל כבוד וכל תועלת שיוכל, כי הם הביאוהו לעולם, גם יגעו בו כמה יגיעות בקטנותו. וכשיקבע זאת המדה בנפשו יעלה ממנה להכיר טובת האל ברוך הוא, שהוא סיבתו וסיבת כל אבותיו עד אדם הראשון, ושהוציאו לאויר העולם וסיפק צרכו כל ימיו, והעמידו על מתכונתו ושלימות אבריו, ונתן בו נפש יודעת ומשכלת, שאלולי הנפש שחננו האל יהיה כסוס כפרד אין הבין, ויערוך במחשבתו כמה וכמה ראוי לו להזהר בעבודתו ברוך הוא"
כך אפשר להסביר מה היא המתנת חינם של משה והצדיקים שמוזכר ברש"י. צדיקים שמעריכים את גודל חסדו של הקב"ה יודעים שהם לא יכולים לבוא עם טענות של זכות מעשיהם, כי כל מעשיהם ושמירת המצוות שלהם בסוף הוא לטובתם בלבד. לכן הם מבינים שהם נשענים על חסדי הקב"ה בחייהם וכל שכן במקומם בעולם הבא. כלומר דרישת המתנת חינם של משה והצדיקים באה מן הידיעה שאי אפשר לדרוש שכר על מעשיהם כי הרי הם חייבים לקב"ה הרבה יותר מזה. הצדיקים מבקשים שלא יטעו בהבנה על כל הטוב שהקב"ה נותן להם.
ועוד אפשר לפרש את עניין היגיע שהזכרנו לעיל, כי מתפקידו של האדם לנסות ליגע בעבודתו כדי להתקרב לה' כי הוא בונה לעצמו את מקומו בעולם הבא לפי טרחתו בעולם הזה כמו שראינו בדברי הרמח"ל לעיל. לכן גדול הנהנה מיגיעתו בעולם הזה במקומו בעולם הבא.
כך גם אפשר להסביר את המשנה במסכת אבות פרק ב משנה טז "לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה אם למדת תורה הרבה נותנים לך שכר הרבה ונאמן הוא בעל מלאכתך שישלם לך שכר פעולתך ודע מתן שכרן של צדיקים לעתיד לבא", לא עליך המלאכה לגמור כי אי אפשר לך להחזיר את החוב להקב"ה על כל הטובה שנתן לך, ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה כי האדם נולד ליגיע בעבודת ה' כדי לקבל שכר הרבה בעולם הבא על לימוד התורה למעשה. כי אדם שלומד את התורה למעשה בונה את מקומו בעולם הבא בקירוב לה' יתברך.
�  הרה"ג משה צוריאל הפנה אותי למקור זה





