ואתחנן

בס"ד

פרשת ואתחנן – תשס"ו

עיבור למענכם
הפרשה מתחילה בהתפילה של משה אל הקב"ה שיזכה אותו להיכנס לארץ. משה אומר לקראת סוף דבריו על תפילה זו:

ויתעבר ה' בי למענכם ולא שמע אלי ויאמר ה' אלי רב לך אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה 

דברים פרק ג פסוק כו 

לשון פסוק זה קצת קשה, מה משמעות המילה 'ויתעבר' ומה כוונת הכתוב 'למענכם' האם משה רבנו רוצה לתלות את הסיבה לכך  שהקב"ה איננו מקשיב לו באחרים? האם יתכן שמשה רבנו, העניו מכל אדם, יאשים אחרים?

רש"י מתחיל להסביר את הענין:
ויתעבר ה' - נתמלא חמה:

למענכם - בשבילכם, אתם גרמתם לי. וכן הוא אומר ויקציפו על מי מריבה וירע למשה בעבורם:

רב לך - שלא יאמרו הרב כמה קשה והתלמיד כמה סרבן ומפציר. דבר אחר רב לך הרבה מזה שמור לך, רב טוב הצפון לך:

רש"י שם
רש"י מסביר שהלשון 'ויתעבר' הוא מלשון עברה – כעס, אבל בעיון נוסף רואים שרש"י גם מסביר את המילה 'ויתעבר' – 'נתמלא כעס' – כלומר לא רק כעס ראשוני אלא כעס מלא.
נראה שאפשר לפרש את דברי רש"י לפי הגמרא:
אמר רב המנונא: אין הקב"ה נפרע מן האדם עד שתתמלא סאתו 

סוטה דף ט עמוד א 

כלומר כשהקב"ה מתמלא כעס על האדם רק אז הוא נפרע ממנו.

אבל יש צורך להסביר עניין כזה אצל משה רבנו.

עוד יש לשאול על רש"י שמסביר למענכם דהיינו 'אתם גרמתם לי' האם זה מתאים למשה רבנו להגיד דבר כזה?

לעניות דעתי אפשר להסביר את דברי רש"י לאחר עיון בכמה מקורות.
כדי להתחיל את העניין כדאי לראות מדרש בקשר לתוכחת משה:

אחד עשר יום מחורב דרך הר שעיר. אמר להם משה ראו מה אתם גרמתם לעצמכם, שאתם עדיין לא נכנסתם לארץ עד עכשיו ארבעים שנה, ולכך נאמר אחריו ויהי בארבעים שנה. ומה ראה משה רבינו ע"ה שלא הוכיחן אלא סמוך למיתתו, אלא לפי שאדם צריך לשמור עצמו שלא להוכיח את חבירו אלא או סמוך למיתתו, או קרוב ליפרש ממנו, כדי שלא יהיה בלבו של חבירו שום איבה עליו, כי כן מצינו ביעקב שלא הוכיח לראובן ושמעון ולוי אלא סמוך למיתתו, וכן משה רבינו ע"ה לא הוכיחן אלא סמוך למיתתו: 

מדרש אגדה דברים פרק א ד"ה [ב] אחד עשר 

ועוד מובא במדרש תנחומא:
אלה הדברים  יתברך שמו ויתעלה זכרו, שכל הנסים שעשה לישראל במדבר, כך עתיד לעשות בציון, במדבר כתיב אלה הדברים, ובציון כתיב אשים מחשך לפניהם לאור ומעקשים למישור אלה הדברים עשיתים ולא עזבתים  

מדרש תנחומא פרשת דברים סימן א 

בעיון בשני מדרשים אלו, רואים שמשה רבנו מסר לישראל מסר כפול. מסר של הוכחה ותוכחה איך ללמוד מטעויות העבר, ובו זמנית מסר שלעתיד לבוא נזכה לניסים גלויים בציון כמו שה' עשה לנו במדבר.

יתר מכן אפשר לעיין בלשון 'ויתעבר' לראות עוד מסר חשוב מאד. 

אבל כדי להרחיב את העניין נחזור לשאלה של פירוש רש"י למילה 'למענכם'. לפי רש"י 'למענכם' הוא בגללכם, אבל כבר שאלנו האם משה יכול 'להאשים' אחרים על מצבו?

לכן מסביר הנצי"ב בפירושו 'העמק דבר':
אינו כמו משמעות בגללכם כמש"כ לעיל פרק א פסוק לז שהוא בסיבתכם, אלא למענכם משמעו לטובתכם, ולא נתבאר טובה זו מה היא, אבל ממה שסמך ענין לזה המאמר ונשב בגיא מול בית פעור שאינו ענין לכאן .... אבל כח משה רבינו היה נגד ע"ז פעור להחליש כחה, כן בחייו וכן לאחר מותו היה קבר משה לסגלה, ... ונמצא זה שנשאר משה בעבר הירדן מקור טומאת ע"ג (עובדת גללים) היה לטובה לבני גד ובני ראובן וכן לשאר השבטים שלא יכשלו בבואן לשם (ממשיכת יצר הרע לע"ז שנמצא שם באזור)

העמק דבר דברים  פרק ג פסוק כו
והחזקוני פירש:

אמר הקב"ה למשה אם אתה עובר בארץ, יאמרו מה שנגזר על דור המדבר שלא ליכנס לארץ היינו לפי שאין להם חלק לעולם הבא, ואם תכנס לארץ בתפילתך, יאמרו לא חש משה אלא על עצמו, אלא תיקבר אצלם ותביא עמך לעתיד.

חזקוני שם 

והרש"ר הירש מסביר את העניין של למענכם

"למען" איננו מוסר את הסיבה  ואת הגורם אלא את התכלית. ... מות משה ואהרון במדבר בעבר הירדן – בצד קברות הדור שמת במדבר – יש לו חשיבות גדולה לכל האמנת שליחות משה בקרב עמו וחשיבות זו קיימת לדורות עולם. משום כך הרי זה מתקבל על הדעת שתיבת "למענכם" רומזת לאותה תכלית לאומית נעלה.

רשר"ה שם
ובפרשת חקת הרה"ג הירש מסביר מה היא התכלית הלאומית הנעלה.

המנהיגים הגיעו לגבול הארץ המובטחת וחטאו שם חטא קל של חולשת אמונה; ברגע קטן חטאו וקל לבאר איך הגיעו לידי כך; אך העונש שנגזר עליהם דומה לעונש שנגזר על דור המדבר בגין חוסר אמונה מתמשך והולך. קבר המנהיגיםבצד קברות העם יעיד ילנמח על צדקת ההנהגה האלוהית. כי החטא הקל של אנשי קודש עובדי ה' שקול בעיני ה' כחטאים חמורים של בני תמותה רגילים.
רואים לפי שלשת הפירושים שהמילה 'למענכם' פירושה לטובה עם ישראל, אם כמגן של העם נגד כוחות היצר של בעל פעור, אם כחיזוק האמונה של העם בקב"ה כרועה נאמן לישראל, שכל הזמן חשב על עדרו ללא שום היסוס, אם כמסר לתכלית הלאומית שהקב"ה מדקדק עם קרוביו כחוט השערה.
עוד אפשרות לפרש שמעתי מבני חביבי גבריאל נ"י, שהקב"ה נפרע ממשה כדי להקל את העונש על ישראל. כמו שרואים לפי הפירוש השני למה מלך נכנס לדין בראשונה:
תניא אידך: כי חק לישראל הוא, אין לי אלא לישראל, לאומות העולם מנין - תלמוד לומר משפט לאלהי יעקב. אם כן מה תלמוד לומר כי חק לישראל? מלמד שישראל נכנסין תחילה לדין. כדרב חסדא, דאמר רב חסדא: מלך וציבור - מלך נכנס תחילה לדין, שנאמר  משפט עבדו ומשפט עמו. מאי טעמא? - אי בעית אימא: לאו אורח ארעא למיקם מלכא אבראי, ואיבעית אימא: מקמי דליפוש חרון אף.  (מה הטעם נכנס המלך ראשון? אפשר להגיד בזה לא דרך ארץ להשאיר את המלך בחוץ ויש אומרים כדי שיחליש את חרון אף של ה')

ראש השנה דף ח עמוד ב 

ראינו שני פירושים של המילה למענכם, או לטובתכם או בגללכם, וקשה הפירוש בגללכם, אבל אפשר להבין אותו לפי דברי רש"י בתחלת פרשת דברים – שמשה רצה לתת לעם ישראל תוכחה, משה רצה ללמד את עם ישראל שקשיחות ערפם וסירובם להודות לכל הטובה שנתן להם ה' גרם שמנהיגם יטעה וייענש.
דהיינו שאפילו בדור המדבר עם ישראל התרחק ממנהיגם הרוחני וגרם לו לטעות, ומשה רבינו הוכיח אותם על דבר זה כדי שילמדו ממעשיהם במדבר.
לכן רואים שהמילה 'למענכם' שנאמרה בפסוק אפשר להבין אותה לטובת בני ישראל גם לפי רש"י כי זה היה חלק מן התוכחה לעם ישראל איך להתנהג בעתיד.

עתה יש צורך לחזור למילה 'ויתעבר' ומשמעותה. רש"י כבר התחיל לרמוז שהמילה הזו יש לה משמעות יתירה מהלשון עברה. 

הסברנו לעיל שיש במילה הזו גם משמעות של 'מלא' כדברי רש"י, מלא זה גם הלשון לעיבור, שנה מעוברת, חודש מעובר וכן אישה מעוברת. דהיינו עניין של מילוי כמו הלשון נתמלא שרש"י מזכיר.
נראה שהלשון ויתעבר נבחרה כאן ללמד אותנו על המילה 'למענכם' ללמד אותנו איך מגיעים לימות המשיח.
כתוב בירמיהו:

(ו) שאלו נא וראו אם ילד זכר מדוע ראיתי כל גבר ידיו על חלציו כיולדה ונהפכו כל פנים לירקון:

(ז) הוי כי גדול היום ההוא מאין כמהו ועת צרה היא ליעקב וממנה יושע:

ירמיהו פרק ל 

להסבר פסוקים אלו מצאתי בספר שם עולם לחפץ חיים חלק ב פרק יב:
הנה כעת שנתרבה מצוקות הזמן הרבה מאד, יפלא לב כל איש: מה זה עשה אלהים בארץ ומה יהיה אחרית הדבר ... הנה ידוע מה שכתב הגר"א ז"ל, שכל ימי הגלות דומה להריון, והסוף דומה לחבלי לידה [וזהו מה שקראו גמרא (שבת קיח:) חבלי משיח, ופרש שם רש"י: לשון חבלי יולדה], ובחבלי לידה ידוע, אם נזדמן אישה המקשה לילד, בעת שהקישוי נתגבר עליה הרבה עד שאין כוחה לסבול, תנחם לה המילדת כי עתה לא תמשך עוד מכאובה, ותאמר לה: אל תראי, כי זה סימן שקרוב הוא ללידה. 

כן הוא ממש בדבר הזה: כל זמן שלא נתגברו כל כך רב המצוקות אנו יכולין לחשוב כי ימשך ההריון עוד הרבה זמנים, אבל כעת שהמצוקות נתגברו כל כך שאי אפשר לסבול עוד, בודאי יש לצפות להשם יתברך שיגלה קץ ישועה בזמן קרוב ...

החמה שנתמלאה, העיבור שנמשך עם חבלים כל כך הרבה זמן עד שאי אפשר לסבול אותו, הוא סימן שמשה רצה למסור לנו בתוך התוכחה שנוכל ללמוד מטעויות העבר כדי שלא נצטרך לעבור את החבלים של ביאת משיח, חבלים שהם תוצאה של הריון מאוד ממושך כי לא זכינו עד עתה. 

אבל חבלים אלו שבאים עלינו הם סימן מובהק שאנו נכנסים לזמנו של 'לידת' המשיח, וכדי שלא נצטרך לעבור חבלים אלו בעצמנו יש לנו ללמוד מתוכחת משה. 
כך רואים מן הגמרא:
והתניא, שאלו תלמידיו את רבי אלעזר: מה יעשה אדם וינצל מחבלו של משיח? - יעסוק בתורה ובגמילות חסדים 

סנהדרין דף צח עמוד ב 

על ידי עיסוק בתורה וגמילות חסדים נוכל להיות מתלמידיו של אברהם אבינו, כדברי המשנה:
כל מי שיש בידו שלשה דברים הללו מתלמידיו של אברהם אבינו ושלשה דברים אחרים מתלמידיו של בלעם הרשע עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע מה בין תלמידיו של אברהם אבינו לתלמידיו של בלעם הרשע תלמידיו של אברהם אבינו אוכלין בעולם הזה ונוחלין בעולם הבא שנאמר להנחיל אוהבי יש ואוצרותיהם אמלא אבל תלמידיו של בלעם הרשע יורשין גיהנם ויורדין לבאר שחת שנאמר ואתה אלהים תורידם לבאר שחת אנשי דמים ומרמה לא יחצו ימיהם ואני אבטח בך 

אבות פרק ה משנה יט 

אברהם היה ראשון המאמינים, והבין שרק יש לעשות רצון ה', אותו רצון שה' הנחיל לנו והסביר לנו על ידי התורה, ואז נוכל באמת לקיים גמילות חסדים, ולעבור את ההריון של הגלות בלי חבלי המשיח.

שכך נזכה כולנו.
