ואתחנן

בס"ד

ואתחנן – תשס"ז

בפרשה זו במשנה תורה מוזכרות עשרת הדברות בפעם השנייה, יש כמה הבדלים  בין ההזכרה הראשונה בפרשת יתרו ובין ההזכרה בפרשה כאן. אחד ההבדלים בפרשה שלנו הוא תוספת שלא נמצאת בפרשת יתרו:  שמור את יום השבת לקדשו כאשר צוך ה' אלהיך דברים פרק ה פסוק יא וכן  כבד את אביך ואת אמך כאשר צוך ה' אלהיך למען יאריכן ימיך ולמען ייטב לך על האדמה אשר ה' אלהיך נתן לך דברים פרק ה פסוק טו הביטוי של 'כאשר צוך ה' אלהיך' מוזכר במצוות שמירת השבת ובמצוות כיבוד אב ואם. השאלה הראשונה שאפשר לשאול היא למה דווקא בשתי מצוות אלו הוזכר הביטוי הזה. רש"י מסביר בשני הפסוקים:  כאשר צוך - קודם מתן תורה במרה רש"י דברים פרק ה פסוק יא ובפסוק טו:  כאשר צוך - אף על כבוד אב ואם נצטוו במרה שנאמר שם שם לו חוק ומשפט דהיינו כי רק שתי מצוות בעשרת הדברות הוזכרו לפני מתן תורה. אבל קצת קשה שהרי אם כן למה לא הוזכר הביטוי 'כאשר צוך ה' אלהיך' בדברות הראשונות בפרשת יתרו? עוד יש צורך לברר למה דווקא שתי מצוות אלו הן היחידות מכל עשרת הדברות שהוזכרו  במרה?

כדי להבין את העניין נראה את המקור לרש"י בגמרא:   והתניא עשר מצות נצטוו ישראל במרה שבע שקיבלו עליהן בני נח והוסיפו עליהן דינין ושבת וכיבוד אב ואם דינין דכתיב שם שם לו חק ומשפט שבת וכיבוד אב ואם דכתיב כאשר צוך ה' אלהיך ואמר רב יהודה כאשר צוך במרה סנהדרין דף נו עמוד ב לכאורה צריכים להבין למה ציוו את בני ישראל על המצוות של בני נח, הרי הם כבר מצווים עליהם, ועוד צריכים להבין למה הוסיפו את שלושת המצוות של דינים, שבת וכיבוד אב ואם לפני מתן תורה?

נראה שהשאלה האמיתית היא  למה יצאו שבת וכיבוד אב ואם מכלל שאר הדיברות שהקב"ה כבר לימד מצוות אלו קודם במרה? לעניות דעתי אפשר להסביר הקדמת מצוות אלו לפי דברי בעל הטורים בפרשה בקשר לכיבוד אב ואם וכן לפי רש"י במצוה אחרת.  איש אמו ואביו תיראו ואת שבתתי תשמרו אני יקוק אלהיכם ויקרא פרק יט פסוק ג  רש"י מפרש:  ואת שבתתי תשמרו - סמך שמירת שבת למורא אב, לומר אף על פי שהזהרתיך על מורא אב, אם יאמר לך חלל את השבת אל תשמע לו, וכן בשאר כל המצות. יש צורך להבין למה דווקא המצווה של שבת מובאת כדוגמא לכל המצוות שאדם חייב להימנע מלעשות ציווי אביו ואמו. עוד אפשר לשאול מה היתה המחשבה הראשונית שאדם ישקול לא לשמור את מצוות ה' כדי לקיים את דברי אביו, 'הרי דברי הרב ודברי התלמיד דברי מי שומעים'?

אם תרצו לומר שמצוות שבת שקולה כנגד כל המצוות כמו שמובא: בתורה ובנביאים ובכתובים מצינו שהשבת שקולה כנגד כל המצות שבתורה תלמוד ירושלמי מסכת נדרים פרק ג הלכה ט הרי יש מצוות אחרות ששקולות כתורה כולה:  דאמר מר חמורה עבודת כוכבים שכל הכופר בה כמודה בכל התורה כולה ולימא להו קיימו מצוה חדא מצוה קיימו מצות תרתי כל המצות כולן מצות ציצית דאמר מר שקולה מצות ציצית כנגד כל המצות כולן שבועות דף כט עמוד א אלא יש לפרש על שיש מהות מיוחדת למצוות השבת שגם קשור לעניין כיבוד אב ואם. התחלת הדרך להבין את העניין היא הסברו של ספר החינוך בקשר לשורש של מצוות שבת וכיבוד אב ואם.

בקשר לשבת נאמר: משרשי מצוה זו. שנהיה פנויים מעסקינו לכבוד היום, לקבוע בנפשותינו אמונת חדוש העולם שהיא חבל המושכת כל יסודי הדת. ונזכור ביום אחד בכל שבוע ושבוע שהעולם נברא בששה ימים חלוקים ובשביעי לא נברא דבר, ובכל יום ויום נבראו ענינים חלוקים להורות על הרצון הפשוט, שלא כדעת המתפלספים הנמאסים לנו בדעתם זה שחושבין לאמר שעם היותו ברוך הוא היה הכל. ובמנוחתינו בשביעי זכר לנו בחדושו של עולם, כי כשישבתו בני אדם כולם ביום אחד בשבוע וישאל כל שואל מה עילת זאת המנוחה. ויהיה המענה כי ששת ימים עשה ה' וגו' כל אחד יתחזק מתוך כך באמונה האמיתית. ספר החינוך מצוה לב  אם מעיינים בשורש מצוות השבת רואים שהשבת היא עדות לבריאת העולם ולכך שהקב"ה מקיים את העולם. כלומר בסיס האמונה שלנו בכל מה שקורה בעולם הוא על ידי אמונה בבריאת העולם וקיום העולם על ידי הקב"ה, אמונה כזו מביאה את האדם לרצות לעשות רצון קונו וכן להודות על כל הטוב שיש בעולם. מי שעושה את מצוות התורה בלי אמונה בסיסית זו בעצם אינו מקיים את התורה – רצון ה' – אלא רצונו בלבד. 

ומובא בספר החינוך בקשר למצוות כיבוד ויראת אב ואם:  משרשי מצוה זו, שראוי לו לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה, ולא יהיה נבל ומתנכר וכפוי טובה, שזו מידה רעה ומאוסה בתכלית לפני אלהים ואנשים. ושיתן אל לבו כי האב והאם הם סיבת היותו בעולם, ועל כן באמת ראוי לו לעשות להם כל כבוד וכל תועלת שיוכל, כי הם הביאוהו לעולם, גם יגעו בו כמה יגיעות בקטנותו. וכשיקבע זאת המדה בנפשו יעלה ממנה להכיר טובת האל ברוך הוא, שהוא סיבתו וסיבת כל אבותיו עד אדם הראשון, ושהוציאו לאויר העולם וסיפק צרכו כל ימיו, והעמידו על מתכונתו ושלימות אבריו, ונתן בו נפש יודעת ומשכלת, שאלולי הנפש שחננו האל יהיה כסוס כפרד אין הבין, ויערוך במחשבתו כמה וכמה ראוי לו להזהר בעבודתו ברוך הוא. ספר החינוך מצוה לג  מדברי החינוך עולה שמצוות כיבוד ואם היא השורש להכרת הטוב בעולם, שממנה אפשר להגיע להכרת הטוב האמיתי של הקב"ה. לכן יכולה להיווצר מחשבה בלב האדם שקיום מצוות כיבוד אב ואם קודמת לציווי ה' כי מצווה זו מביאתו לאמונה אמיתית של הקב"ה. לכן הקב"ה לימד אותנו שלמרות כוחה של מצווה זו, לכל המצוות יש חשיבות ואל יעבור על אחת לקיים את השנייה. כי בעצם לכל מצווה יש שורש באמונת ה' ולכן אל לנו לנסות לשנותן או לקבוע בעצמנו את הדרך הנכונה בהם.  

אותה הכרת הטובה המיוחדת רואים במפורש בדברי  רבינו בחיי ספר חובות הלבבות:  וכבר נראה ממה שהקדמנו, כי כוונת כל מטיב לזולתו מבני אדם הוא לתועלת עצמו תחלה ולקנות קישוט נאה לעוה"ז או לעוה"ב או לדחות צער מעל נפשו או לתקנת ממונו, ואין כל זה מונע משבחם והודאתם, מיראה ומאהבה אותם ומהשיב להם גמולם, אע"פ שהטובה ההיא שאולה בידם, והם מוכרחים להיטיב בה, כאשר זכרנו, וטובתם אינה תמידית ולא נדיבותם נמשכת, וחסידותם מעורבת עם כוונת תועלת נפשם או לדחות ההיזק ממנה. אם כן כמה האדם חייב מן העבודה והשבח וההודאה לבורא הטובה והמטיב בה לו, אשר אין תכלית לטובתו, אך היא מתמדת ונמשכת מבלתי כוונת תועלת ולא דחיית נזק, רק נדבה וחסד ממנו על כל המדברים. ספר חובות הלבבות שער ג - שער עבודת האלוהים פתיחה כלומר שבגלל כל הטובות והחסדים שהקב"ה עושה לבני אנוש יש לנו חיוב להכרת טובה יתר מכל הטובות שאנו מקבלים מבני תמותה. ועוד שם בקשר למצוות כיבוד אב ואם: ותחלתם טובת האב על בנו. ומן הידוע, כי הוא מכוון רק לתועלת עצמו בו, כי הבן נתח מהאב עם עוצם תקותו בו. והלא תראה, כי הוא מרגיש עליו יותר מגופו במאכלו ובמשתהו ובכסותו, ולדחות כל נזק מעליו, ונקל בעיניו סבל הטורח והיגיעה בעד מנוחתו, עם מה שהטבעו עליו האבות מן הרחמים והחמלה על בניהם, ועם כל זה חייבה התורה והשכל על הבן העבודה והכבוד והיראה, כמ"ש הכתוב כבד את אביך ואת אמך, וכתיב איש אמו ואביו תיראו, שמע בני מוסר אביך ואל תטוש תורת אמך, ואמר בן יכבד אב ועבד אדוניו, ואם האב מוכרח בזה בדרך הטבע, והטובה לאל, והוא שליח בה בלבד. ספר חובות הלבבות שם לעיל 

מכאן רואים כמה יש חיוב של הכרת טובה להקב"ה וגם הדרך לקיים את אותו החיוב על ידי קיום המצוות כדרך שציווה על ידי משה. לכן נראה שזאת הסיבה שדווקא שתי מצוות אלו מן עשרות הדיברות נאמרו קודם במרה. מצוות אלו הן הקדמה הטובה ביותר לעשרת הדיברות כי הן מראות איך ליישב את מידת הכרת הטוב להקב"ה בדרך האמיתית. לכן בזמן שישראל יקבלו את עשרת הדברות שהן סיכום כל המצוות בתורה, הם צריכים לקבל אותן בדרך שמיוצגת על ידי חיבור שבת וכיבוד  אב ואם. 

לכן גם דינים נתנו במרה לפני מתן תורה. דינים הם האמצעי להיות שותף עם הקב"ה בתיקון העולם כמו שנאמר:  אלא לומר לך כל דיין שדן דין אמת לאמיתו אפילו שעה אחת מעלה עליו הכתוב כאילו נעשה שותף להקדוש ברוך הוא במעשה בראשית שבת דף י עמוד א אותה שותפות של הדיין במעשה בראשית נובעת מדיין שמעריך ומוקיר את מעשה בראשית בלבד, כי לולא הערכה זו אי אפשר לדון דין לאמיתו. לכן זהו עוד מסר לזמן קבלת תורה וכל יום של קבלת תורה שהדרך היחידה היא על ידי הכרת טובה למי שאמר וברא העולם.

