ואתחנן

בס"ד

ואתחנן – תשס"ח

בפרשתנו בקשר לפסוק: ואתחנן אל ה' בעת ההוא לאמר דברים פרק ג פסוק כג מוזכר במדרש: ומנין שהתפלל משה באותו הפרק חמש מאות וחמשה עשר פעמים שנאמר ואתחנן אל ה' בעת ההיא לאמר ואתחנן בגימטריא הכי הוי דברים רבה פרשה יא סימן י כלומר למרות כל הצהרותיו ותחנתיו לא הצליח משה רבנו לשנות את הגזרה שלא ייכנס לארץ. 

לכאורה מדרש זה קשה מן הפירושים על הפסוק בפרשת כי תשא בקשר למעשה העגל: ועתה אם תשא חטאתם ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת שמות פרק לב פסוק לב על פסוק זה ראינו: כשאמר משה מחני נא אף דמחל הקב"ה לישראל מכל מקום נתקיימה קללתו שבמעשה המשכן בפרשת תצוה היה ראוי להזכיר את משה בכל דבר ונמחה משם ואף שבפרשה תצוה כתובה לפני מעשה העגל אין מוקדם ומאוחר בתורה ילקוט ראובני תצוה וכן: לא הזכיר משה בזה הסדר מה שאין כן בכל החומש שמשעה שנולד משה אין סדר שלא הוזכר בה חוץ ממשנה תורה (ספר דברים) והטעם משום שאמר 'מחני נא מספרך אשר כתבת'  וקללת חכם אפילו על תנאי באה ונתקיים בזה בעל התורים שמות פרק כז פסוק כ והגר"א הרחיב והסביר את העניין וי"ל הטעם, (למה השם משה לא נזכר בפרשת תצוה) והוא משום דז' אדר נופל תמיד בשבוע של פרשת תצוה והשם יתברך ויתעלה שמו הצופה ומביט עד סוף כל הדורות ידע מראש כי בז' אדר יסתלק משה רבינו ע"ה לזאת לא זכר שמו בפרשה הזאת לרמז על זה. הגר"א קול אליהו שם ראינו שדברי משה שנאמרו פעם אחת ועל תנאי התקיימו מכוח דברי רבי אבהו:א"ר אבהו: קללת חכם אפילו על תנאי היא באה מכות דף יא עמוד א כלומר למרות שמשה רק 'קלל' ששמו לא יופיע בתורה על תנאי שהקב"ה לא יסלח לישראל, בכל זאת למרות סליחת ה' שמו של משה לא מופיע בפרשת תצוה, אם כן למה תחנוניו של חמש מאות וחמש עשרה פעם לא עזרו למשה כדי שיזכה לכניסה לארץ? 

אפשר להוסיף שלכאורה כמו שראינו שקללת חכם – דהיינו פורענות - אפילו על תנאי היא באה אם כן מידה טובה שחכם אומר צריך להתקיים מכוח קל וחומר כמו שראינו בדברי רש"י בפרשת כי תשא: נמצאת מדה טובה מרובה על מדת פורענות אחת לחמש מאות, שבמדה טובה הוא אומר נוצר חסד לאלפים רש"י שמות פרק לד פסוק ז אז כל שכן קל וחומר בן בנו של קל וחומר כשמשה השקיע והתפלל כל כך הרבה פעמים 'לטובה' להכנס לארץ ישראל שדבריו צריכים להתקיים שיכנס לארץ.

אם תרצו להגיד שאולי הסיבה שתפילותיו של משה לא נענו היא נובעת מן שבועת הקב”ה בזמן משה הכה בסלע למרות ציווי ה' לדבר בלבד: ויאמר ה' אל משה ואל אהרן יען לא האמנתם בי להקדישני לעיני בני ישראל לכן לא תביאו את הקהל הזה אל הארץ אשר נתתי להם: במדבר פרק כ פסוק יב  ושם מפרש רש"י:לכן לא תביאו - בשבועה, כמו לכן נשבעתי לבית עלי, נשבע בקפיצה כדי שלא ירבו בתפלה על כך הרי ראינו:  אמר רבי יוחנן משום רבי יוסי: כל דבור ודבור שיצא מפי הקדוש ברוך הוא לטובה, אפילו על תנאי, לא חזר בו. ברכות דף ז עמוד א כלומר שרק דיבור לטובה אינו חוזר אבל דיבור לרעה כן יכול לחזור. 

אבל אם מתבוננים ברש"י רואים שהם סותרים את דברי המדרש שמשה התפלל מעל חמש מאות פעם. הרי רש"י פירש:  נשבע בקפיצה כדי שלא ירבו בתפלה על כך אם כן מה יועילו תפילות משה בכלל. אלא כמו שראינו מדברי רבי יוחנן שיש אפשרות לחזור מן רעה שנקבעה. הוכחה ברורה לכך רואים בקשר לרבי אליעזר בן דורדיא ששמע שאין אפשרות לחזור בתשובה. רבי דורדיא חפש כל סניגורים שיעזרו לחזור בתשובה שלמה ובסוף: אמר: אין הדבר תלוי אלא בי, הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו. יצתה בת קול ואמרה: ר"א בן דורדיא מזומן לחיי העולם הבא. עבודה זרה דף יז עמוד א מכאן רואים שכל אחד יכול לחזור בתשובה ולתקן את עצמו אז למה משה רבנו לא הצליח לבטל את השבועה והגזרה?

נראה שאפשר להסביר את העניין מבוסס על מה שאומרים בתפילת קידוש החודש. שם אנו מבקשים מן הקב"ה ל:'חיים שימלאו משאלות לבנו לטובה'. לכאורה נראית התיבה 'לטובה' מיותרת שהרי משאלות לב של כל אדם הרי הן לטובתו. אלא תפילה זו באה ללמד אותנו שלפעמים משאלות לבנו שנראים לנו טובים בשבילנו הם בעצם לא טובים לנו. רק הקב"ה שרואה את הכול ויודע מה הטוב ביותר לכל אדם ואדם וכך רק הוא מכוון את חיינו לטובה האמיתית.  לכן אנו מבקשים מה' למלאות רק משאלות לבנו שבאמת לטובתינו. לפי גישה זו אפשר להסביר שבעצם אי כניסת משה רבנו לישראל היא הטובה המושלמת והנכונה. רואים כך בכמה מפרשים.

הנצי"ב הסביר:

אינו כמו משמעות בגללכם כמש"כ לעיל פרק א פסוק לז שהוא בסיבתכם, אלא למענכם משמעו לטובתכם, ולא נתבאר טובה זו מה היא, אבל ממה שסמך ענין לזה המאמר ונשב בגיא מול בית פעור שאינו ענין לכאן .... אבל כח משה רבינו היה נגד ע"ז פעור להחליש כחה, כן בחייו וכן לאחר מותו היה קבר משה לסגלה, ... ונמצא זה שנשאר משה בעבר הירדן מקור טומאת ע"ג (עובדת גללים) היה לטובה לבני גד ובני ראובן וכן לשאר השבטים שלא יכשלו בבואן לשם (ממשיכת יצר הרע לע"ז שנמצא שם באזור) העמק דבר דברים  פרק ג פסוק כו

ובפירוש החזקוני מוצאים:

אמר הקב"ה למשה אם אתה עובר בארץ, יאמרו מה שנגזר על דור המדבר שלא ליכנס לארץ היינו לפי שאין להם חלק לעולם הבא, ואם תכנס לארץ בתפילתך, יאמרו לא חש משה אלא על עצמו, אלא תיקבר אצלם ותביא עמך לעתיד. חזקוני שם 

והרש"ר הירש פירש:

"למען" איננו מוסר את הסיבה  ואת הגורם אלא את התכלית. ... מות משה ואהרון במדבר בעבר הירדן – בצד קברות הדור שמת במדבר – יש לו חשיבות גדולה לכל האמנת שליחות משה בקרב עמו וחשיבות זו קיימת לדורות עולם. משום כך הרי זה מתקבל על הדעת שתיבת "למענכם" רומזת לאותה תכלית לאומית נעלה. רשר"ה שם ועוד רואים בדבריו בפרשת חקת: המנהיגים הגיעו לגבול הארץ המובטחת וחטאו שם חטא קל של חולשת אמונה; ברגע קטן חטאו וקל לבאר איך הגיעו לידי כך; אך העונש שנגזר עליהם דומה לעונש שנגזר על דור המדבר בגין חוסר אמונה מתמשך והולך. קבר המנהיגים בצד קברות העם יעיד לנצח על צדקת ההנהגה האלוהית. כי החטא הקל של אנשי קודש עובדי ה' שקול בעיני ה' כחטאים חמורים של בני תמותה רגילים.

לפי שלשת פירושים אלו רואים שעצם קבורת משה מחוץ לגבולות ישראל הוא עניין של ברכה או להחזיק את אמונת העם במשה רבנו. דהיינו הטובה האמיתית היתה שמשה לא יכנס לארץ, לכן למרות כל תפילותיו של משה עדיין הקב"ה 'מלא את משאלות לבו' לטובה האמיתית.

