ואתחנן

בס"ד

ואתחנן – תשס"ט

פרשת ואתחנן תמיד נופלת לאחר תשעה באב והפטרה שקוראים בשבת של ואתחנן 'נחמו נחמו עמי' היא תחילת סדר ההפטרות שנקראות שבע דנחמתא.  פרשה זו היא מסמלת את התקווה והאמונה שלאחר כל מה שאנו עברנו ועוברים בשלשת השבועות של פורענתא עדיין יש על מה להתנחם שהקב"ה אתנו לאורך כל  המהפכות ותלאות שאנו עוברים בחיינו.

לכן נראה קצת קשה הדבר הראשון שהוזכר בפרשה:  ואתחנן אל ה' בעת ההוא לאמר: דברים פרק ג פסוק כג על פסוק מובא במדרש: ומנין שהתפלל משה באותו הפרק חמש מאות וחמשה עשר פעמים שנאמר ואתחנן אל ה' בעת ההיא לאמר ואתחנן בגימטריא הכי הוי דברים רבה פרשה יא סימן י כלומר למרות כל הצהרותיו ותחנתיו לא הצליח משה רבנו לשנות את הגזרה שלא ייכנס לארץ. לפי דברי המדרש יוצא שכל השתדלותו של משה לא הואילה למרות שעל משה נאמר: ולא קם נביא עוד בישראל כמשה אשר ידעו יקוק פנים אל פנים דברים פרק לד פסוק י ועוד נאמר על משה: לא כן עבדי משה בכל ביתי נאמן הוא במדבר פרק יב פסוק ז 

אם הקב"ה לא נענה לתפילות משה רבנו להיכנס לארץ איך נוכל אנו להסתמך שתפילתנו יענו? אם תרצו להגיד שיש יותר כוח לתפילתו של ציבור כמו שראינו: תפלתן של ציבור אינה חוזרת לעולם ריקם הוי כה' אלהינו בכל קראנו אליו דברים רבה  פרשת ואתחנן פרשה ב ולכן תליית התקווה בתפילת הציבור עדיין קשה משתי בחינות. מבחינה אחת נראה עדיין שאין שום כח לתפילתו של יחיד שיכול להיענות. עוד קשה מעצם התפיסה הזו שהרי ראינו: רבי היה יושב ודורש ונתנמנם הציבור, בקש לעוררן אמר ילדה אשה אחת במצרים ששים רבוא בכרס אחת, והיה שם תלמיד אחד ורבי ישמעאל ברבי יוסי שמו אמר ליה מאן הות כן, אמר ליה זו יוכבד שילדה את משה ששקול כנגד ששים רבוא של ישראל, הה"ד אז ישיר משה ובני ישראל  ויעשו בני ישראל ככל אשר צוה ה' את משה, ולא קם נביא עוד בישראל כמשה. שיר השירים רבה  פרשה א לפי מדרש זה משה היה שקול כנגד כל הציבור של ישראל, ואם תפילתו לא נענתה אז איך נוכל להאמין שתפילתנו יענו?

נראה שאפשר להבין את העניין לפי שתי סוגיות בגמרא שנראות שהן סותרות אחת את השנייה. בגמרא אחת אנו רואים:  אמר רבי חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר : ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה. ברכות דף לג עמוד ב לפני שנציג את הגמרא שנראית סותרת לגמרא זו, נראה חיזוק לשאלתנו בהמשך כאן בגמרא אטו יראת שמים מילתא זוטרתא היא? (האם תרצה להגיד שיראת שמים הוא דבר קטן?) והאמר רבי חנינא משום רבי שמעון בן יוחי: אין לו להקדוש ברוך הוא בבית גנזיו אלא אוצר של יראת שמים, שנאמר: יראת ה' היא אוצרו! - אין, לגבי משה מילתא זוטרתא היא. דאמר רבי חנינא: משל, לאדם שמבקשים ממנו כלי גדול ויש לו - דומה עליו ככלי קטן - קטן ואין לו - דומה עליו ככלי גדול כלומר בעיניים של משה רבנו - שהיה כולו שקוע העבודת ה' שלו וביחסו לה' – יראת שמים היא 'דבר קטן' ועדיין לא נענה משה!

נראה לי שאפשר להבין את העניין לפי הגמרא שנראית שסותרת דברי רבי חנינא:  אמר רבי שמעון בן לקיש: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו, שנאמר צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו, ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו - אינו יכול לו, שנאמר ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו סוכה דף נב עמוד ב לפי דברי ריש לקיש רואים שאפילו יראת שמים של אדם לא מספקת לא נגד יצר הרע בלי עזרת הקב"ה. אם כן כוחו להתגבר על יצרו הרע על ידי יראת השמים שבו אינו תלויה רק ביד האדם אל גם זה תלוי בידי שמים? 

כדי להבין את העניין נתבונן בעוד שני מקורות במסכת אחת שנראה שיכולים לישב את הסתירה בין דעת רבי חנינא וריש לקיש. במסכת אבות אנו מוצאים:  הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה משנה אבות פרק ב משנה טו ועוד שם:  איזהו גבור הכובש את יצרו שנאמר טוב ארך אפים מגבור ומושל ברוחו מלוכד עיר משנה אבות פרק ד משנה א במשנה הראשונה אנו רואים שאסור לאדם לחשוב שהוא יכול לגמור את המלאכה הדרושה ממנו – אפילו אם נראה שיש ביכולתו לגמור אותה – כך רואים מן הפסוק:  כה אמר ה' אל יתהלל חכם בחכמתו ואל יתהלל הגבור בגבורתו אל יתהלל עשיר בעשרו: ירמיהו פרק ט פסוק כב כל החכמה, הגבורה והעושר של האדם ניתנים לו על ידי הקב"ה כדי שיכול לעבוד את ה', לכן אפילו אם הוא ממלא ועושה את כל 'המלאכה' הוא חייב להבין שלא הוא זה שגמר את המלאכה אלא הקב"ה נתן לו את היכולת לעשות ולבצע את מה שהוא גמר עכשיו. אותו הדבר בעניין הגבורה של אדם, אדם שכובש את יצרו בעצם קבל את הגבורה אמיתית מאת הקב"ה לכבוש את יצרו כדברי ריש לקיש למעלה. 

כשמצרפים את שתי הדברים ביחד רואים שאדם חייב להבין שאפילו מה שהוא חושב בידו בעצם הוא בידי שמים, אפילו היראת השמים שלו, אבל אסור לאדם להתייאש בגלל זה כי 'לא אתה בן חורין ליבטל ממנה'. אדם חייב להשתדל בכל חלקי חייו, הגשמיים והרוחניים והוא חייב להפנים שבכל אלו הוא עדיין מקבל סיוע מן הקב"ה כי רק הקב"ה יכול לבצע בסוף את כל מה שקורה בעולם. וכל מה שקורה בעולם הוא על ידי הקב"ה ומיועד לטובת האדם והעולם. 

לכן המסר של הפרשה שלנו מלמד אותנו שאפילו אם משה לא נענה אין על מה להתייאש כי בסוף מתקיים רצון הבורא וזה צריך להיות המטרה של כל יהודי ויהודי. יתר מכן ראינו א"ר יצחק: מפני מה היו אבותינו עקורים? מפני שהקב"ה מתאוה לתפלתן של צדיקים. יבמות דף סד עמוד א הקב"ה רוצה בתפילת הצדיקים וגם לתפילות כל עם ישראל ועצם ההשתדלות להתפלל ולבקש מן הקב"ה הוא מקרב אותנו לה' אפילו אם לא נענו.

בעצם לומדים מן הפרשה שאין על מה להתייאש למרות כל הצרות שעברנו כי סוף כל סוף מתקיים רצון הבורא ואנו יודעים שרק עליו אפשר להישען.

