ואתחנן
בס"ד

ואתחנן – תשע"ב

על הפסוק השני בפרשה האבן עזרא מלמד: וטעם זו הפרשה לחבב את ארץ ישראל. ואם הארץ תהיה חביבה ישמרו מצות השם, שלא יגלו ממנה: אבן עזרא דברים פרק ג פסוק כד בבירור דברי האבן עזרא נתבונן בגמרא אחרת שמצביעה על מטרת היישוב בארץ ישראל: דרש רבי שמלאי: מפני מה נתאוה משה רבינו ליכנס לא"י? וכי לאכול מפריה הוא צריך? או לשבוע מטובה הוא צריך? אלא כך אמר משה: הרבה מצות נצטוו ישראל ואין מתקיימין אלא בא"י, אכנס אני לארץ כדי שיתקיימו כולן על ידי; אמר לו הקדוש ברוך הוא: כלום אתה מבקש אלא לקבל שכר, מעלה אני עליך כאילו עשיתם סוטה דף יד עמוד א 
לפי הגמרא חביבות קיום המצוות מביאה לחביבות הארץ ואילו לפי אבן עזרא חביבות הארץ היא  הכלי כדי לקיים ולחבב את מצוות. וצריכים ליישב את דברי הגמרא לפי שיטת האבן עזרא.
יישוב הדברים מתחיל עם שאלה שאפשר לשאול על דברי רבי שמלאי. לפי דבריו נראה שמשה מתאווה לבר המצוות התלויות בארץ אבל ידוע המשנה במסכת אבות: אנטיגנוס איש סוכו קבל משמעון הצדיק הוא היה אומר אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס אלא הוו כעבדים המשמשין את הרב שלא על מנת לקבל פרס ויהי מורא שמים עליכם: אבות פרק א משנה ג האם משה ידע דברים אלו? האם רבי שמלאי לא ידע שזה סתירה לדבריו?
המהרש"א בחידושי אגדות על הגמרא שמוזכרת מנסה ליישב: וי"ל דהיינו במצוה שנתחייב בה כבר אבל הכא שעדיין לא בא לא"י ששם חיובה והקב"ה לא רצה שיהיה חייב בהו שפיר מצי לבקש משום קבול שכרן. המהרש"א מחלק בין מצוות שכבר נתחייב בהן האדם לבין מצוות שחובתם עדיין לא חל עליהם ושהקב"ה לא רצה לחייב משה במצוה זו לכן אפשר לתלות רצון להתחייב במצווה בעניין קבלת השכר. אפשר להרחיב על דברי המהרש"א לפי מה שכתוב במקום אחר: גדול מצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה קידושין דף לא עמוד א ובהלכה רואים: אשה שלמדה תורה יש לה שכר אבל אינו כשכר האיש, מפני שלא נצטוית, וכל העושה דבר שאינו מצווה עליו לעשותו אין שכרו כשכר המצווה שעשה אלא פחות ממנו רמב"ם תלמוד תורה פרק א הלכה יג לכן אולי אפשר להסביר שמשה התאווה להכלל עם אלו שמצווים ועושים כדי לקבל שכר כמוהם. 
אבל הסבר זה דחוק כי הרי מכאן רואים שמשה נתאווה לשכר המצוות ברמה הגדולה ביותר, והרי המשנה אומרת במפורש שזו לא הדרך לקיים את המצוות?

עוד שאלה שיש ליישב היא איך הרמב"ן, שלדעתו יש מצוה ליישב את הארץ, יסביר גמרא זו. כך שואל הגרי"ז על גמרא לעיל: הקשה הגרי"ז ז"ל לשיטת הרמב"ן בהשגותיו לסהמ"צ מצוה ד' שהוסיף על מניינו של הרמב"ם מצות עשה דישוב ארץ ישראל דס"ל שהוא מצוה בפני עצמו מקרא והורשתם את הארץ וישבתם בה, , אם כן מדוע רצה משה רבינו להכנס לארץ ישראל רק מפני המצות התלויות בה, תיפוק ליה משום ישוב ארץ ישראל עצמו שהוא מצוה וצריך עיון חידושי הגרי"ז מסכת סוטה דף יד עמוד א הגרי"ז שואל למה רבי שמלאי מזכיר עניין קיום מצוות הארץ ולא את המצווה הכוללת של יישוב הארץ?
נראה שאפשר ליישב שאלות המהרש"א והגרי"ז לפי דברי הרבינו בחיי כאן בפרשה ובמקום אחר, ולאחר מכן את דברי האבן עזרא לעיל. לאמר. היתה התפלה בחתוך שפתים, וכן: "ויצעק משה אל ה' לאמר", ענינו אמירה גמורה בחתוך שפתים, וכבר הזכרתי שם טעם הדבר.רבינו בחיי דברים פרק ג פסוק כג ובהרחבה: ויצעק משה אל ה'. נצטער על אחותו והתפלל עליה. וטעם "לאמר" כי התפלה היתה באמירה מוחלטת, לא במחשבה, וזהו שאמרו רז"ל: המתפלל צריך שיחתוך בשפתיו. וטעם החתוך כדי שיצטיירו האותיות ברוח פיו של אדם בקול ורוח ודבור, ותעלה התפלה מצויירת ברוח לפניו יתעלה:רבינו  בחיי במדבר פרק יב פסוק יג
כשמתפללים אל ה' על האדם לחתוך בשפתיו, דהיינו שיהיה ברור מה הוא מבקש ומי הוא הממלא את בקשתו, הקב"ה. 

משה רבנו בחיתוך דבריו הראה את רצונו העז להתיישב בארץ. אבל משה ידע שיש אפשרות שאנשים יהפכו את מצוות יישוב הארץ כעיקר ושאר המצוות כטפלות לכן חתך בדבריו דווקא על עניין המצוות התלויות בארץ ללמד שתנאי לקיום מצות יישוב הארץ הוא קיום מצוות התורה. ומשה הראה שהוא מתאווה גם למצוות שכרגע אין לו חובה לקיימן, כדי לקבל שכרן, ואיזה שכר הוא מתאווה לו, השכר של קיום מצוות יישוב ארץ ישראל בכל הידורה, כי ידוע: בן עזאי אומר הוי רץ למצוה קלה כבחמורה ובורח מן העבירה שמצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה ששכר מצוה מצוה ושכר עבירה עבירה אבות פרק ד משנה ב 
לכן משה חתך בדבריו על רצונו לקיים מצוות הארץ כדי לקיים מצוות יישוב הארץ כדרכו.לכן קושיית הגרי"ז מתורצת שמשה דווקא בחר במצוות התלויות בארץ כדי ללמד את הדרך איך לקיים מצוות יישוב הארץ.  והשאלה איך משה רצה לקבל שכר על המצוות מיושבת בהבנה שהשכר שמשה התכוון אליו הוא השכר האמיתי של מצוה - עוד מצוה - וכאן שכר מצוות התלויות בארץ הוא קיום מצות יישוב הארץ. וחביבתו של המשה לארץ רואים בזה שהוא התחנן להכנס לארץ כדי לקיים המצוות שמחזיקות את עם ישראל הארץ.

הגמרא מסבירה שה' ענה לבקשת משה שהוא יקבל השכר של מצוות התלויות הארץ בלי לעשותם. ואפשר להסביר את זה לפי דברי האבן עזרא לעיל. בגלל שמשה הראה את חביבות יישוב הארץ ודרש בכך כדי לקיים את מצוות התלויות בארץ, זכה בשכר שבני ישראל יחבבו את ארץ וכדי להישאר בארץ יבינו שקיום מצות יישוב הארץ תלויה בקיום מצוות התורה. 

לכן משה הצליח על ידי רצונו העז לקיים מצוות יישוב הארץ לקבל את שכר קיום המצוות בארץ שהיא חביבות ישראל לקיים את המצווה כמותו.
