ואתחנן

בס"ד
ואתחנן – תשס"ג

פרק ז פסוק א "כי יביאך ה' אלקיך אל הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה  ונשל גוים רבים מפניך החתי והגרגשי והאמרי והכנעני והפרזי והחוי והיבוסי שבעה גוים רבים ועצומים ממך"
הקב"ה מבטיח לעם ישראל בכניסתם לארץ שה' יפלוט את אויבי ה' וישראל מהארץ, והקב"ה מצווה  את עם ישראל שיוקיע כל זכר לעבודת האלילים, ולהתרחק לגמרי מקירוב כל שהוא עם עובדי הכוכבים ומשפחתם.
וכן בפרשת עקב ב פרק ז פסוק כב אנו רואים אותה הבטחה מקב"ה על הוצאת העמים מארץ ישראל בצורה מדורגת  "ונשל ה’ אלקיך את הגוים האל מפניך מעט מעט לא תוכל כלתם מהר פן תרבה עליך חית השדה"
בשני הפסוקים דלעיל, המילה שמתארת הוצאת הגויים מן הארץ היא "ונשל". המילה "ונשל" נמצאת ככתיבתה, וכן בשורשה רק פעם נוספת בכל התנ"ך. 

בפרשת שפטים פרק יט פסוק ה "ואשר יבא את רעהו ביער לחטב עצים ונדחה ידו בגרזן לכרת העץ ונשל הברזל מן העץ ומצא את רעהו ומת  הוא ינוס אל אחת הערים האלה וחי"
שימוש במילת "ונשל" רק בשלשת מקומות אלו הוא מסר מאד חשוב על זכות עם ישראל לשבת בארץ.
הסבר של המילה נשל נמצאת במחלוקת בין רבי ורבנן במסכת מכות דף ז עמוד ב ודף ח עמוד א.

במשנה כתוב "נשמט הברזל מקתו והרג רבי אומר אינו גולה וחכמים אומרים גולה מן העץ המתבקע רבי אומר גולה וחכמים אומרים אינו גולה" 

אם אחד חוטב עצים, ובזמן החטיבה עף הברזל מן קת בגרזן והרג את הנפש, לפי רבי החוטב אינו גולה לערי מקלט, ולפי החכמים החוטב גולה. 

אם אחד חוטב עצים וממכתו על העץ יצא קיסם וניתז למרחוק והרג את הנפש (רש"י), רבי פוסק שהחוטב גולה וחכמים פוסקים שאינו גולה.

מחלוקת רבי וחכמים מבוססת על פירוש הפסוק בפרשת שופטים כי פסוק זה בא לתאר את המקרה של החוטב ומתי חייב החוטב לגלות לעיר מקלט. חכמים טוענים שהמילה נשל מתארת פעולה של כוחו של החוטב, לכן כשהברזל עף מהגרזן האדם גולה. ולפי רבי המילה נשל מתארת תוצאת המכה, כלומר כוח כוחו של החוטב, לכן רק שהקיסם עף אחר מכת החוטב אדם ראוי לגלות.
על פי מחלוקת רבי וחכמים אנו רואים שני הסברים למילה נשל, זריקה או השמטה מכוח האדם עצמו, או התזה מכוח משני ולא של האדם עצמו.

וכן הפירוש של המילה נשל בפרשתנו ובפרשת עקב, כלומר נשילת הגויים מן הארץ יכול להיות בשני דרכים, או על ידי כוח של האדם כלומר בזכות עם ישראל, או על ידי כוח אחר כלומר לא בזכות הישירה של עם ישראל.
במסכת סנהדרין דף צח עמוד א מובא שני אפשרויות אלו של זכות עם ישראל בארץ. "ואמר רבי יוחנן: אין בן דוד בא אלא בדור שכולו זכאי, או כולו חייב
". 
משיח בן דוד יבוא ויחזיר לעם ישראל אל ארץ ישראל באחת משתי דרכים, או בדור שכולו זכאי או בדור שכולו חייב.
החפץ חיים
 מסביר את גמרא זו על פי הפסוק בתהילים פרק מט פסוק יג "ואדם ביקר בל ילין נמשל כבהמות נדמו".  החפץ חיים מסביר שיש שני מצבים באדם מישראל, מצב שהוא ממלא את התפקיד הרם שהקב"ה נתן לו כאדם היהודי, או מצב שהוא רץ אחר תאוותיו ורצונותיו בלי שום רסן ואז כבהמות נדמו.
ומובא בדברי רש" בבראשית פרק א פסוק לא "הוסיף ה' בששי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה. דבר אחר יום הששי כולם תלוים ועומדים עד יום הששי, הוא ששי בסיון המוכן למתן תורה"  שזכות קיומו של העולם הוא בזכות קיום התורה של עם ישראל.
אז יש שתי דרכים לביאת המשיח והצלת העולם ע"י ישראל, אחת בזכות מעשיהם של ישראל שמילאו את תפקידם כראוי.

או בדרך אחרת, העולם נברא בשביל בני ישראל וקיומם את התורה ומצוותיה, ואם בני ישראל אינם מקיימים את התורה והמצוות הרי ראוי הוא לעולם להיחרב ולהפסיק את קיומו. אבל הקב"ה מרחם על הבהמות וחיות, שהרי להן לא מגיע עונש כליה בגלל מעשה האדם. לכן הקב"ה מסובב את תיקונו של עם ישראל בדור ש"כלו חייב" ע"י ביאת המשיח כדי להציל את העולם בזכות הבהמות.
והפסוקים בפרשיות ואתחנן ועקב מבשרים לנו במילת "ונשל" שיש שני אפשרויות של גאולת ישראל, אפשרות שבא מכוחו של ישראל, ע"י זכות מעשיו של ישראל, אבל אם ישראל לא מצליחה חס ושלום לעלות לדרגת זכות אז הגאולה יבוא מכוח אחר מכוח זכות הבהמות.
והרבי מבריסק מבהיר את דברי הגמרא בסנהדרין, ואומר, שאל תחשוב היום בדורנו, שאנו דור שכמעט כולו חייב, בגלל הפריצות הנוראיות שנעשו בחומת התורה, אלא דווקא אנו בדור כמעט כולו זכאי, כי הרי רוב אלו שפרצו כל גדרות התורה הם בעצם תינוקות שנישבו בלי שום הבנה מה היא תורה ומצוות, ודווקא אנו בני התורה ומצוות אלו שצריכים לתקן את עצמנו כי אנו החייבים.

אז כדי לזכות "בזכות" בהבטחת ה' על ישיבת עם ישראל בארץ וסוף וקץ לגלות, אנו מחויבים לתקן את עצמנו כהסבר למילה נשל שמפרושת לפי דברי חכמים.

ומאד תואם זמן קריאת שתי פרשיות אלו בתקופה זו שחובקת את תשעת הימים והתחלת שבעה דנחמתא
כדי לרמז שאנו חייבים להגיע לגאולה דרך מעשינו הטובים ולא בזכות הבהמות. וכן המילה נשל שפרשת שופטים עוסקת בראיון של גלות כדי שנתקן את עצמנו כדי לצאת מה"גלות" לגאולה.
וכן בפרשתנו נוכל לראות אחת הדרכים לתקן את עצמנו, בהתחלת פרק ד כתוב "א ועתה ישראל שמע אל החקים ואל המשפטים  אשר אנכי מלמד אתכם לעשות למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ אשר ה’ אלקי אבתיכם נתן לכם:  ב לא תספו על הדבר אשר אנכי מצוה אתכם ולא תגרעו ממנו לשמר את מצות ה’ אלקיכם אשר אנכי מצוה אתכם:  ג עיניכם הראות את אשר עשה ה’ בבעל פעור כי כל האיש אשר הלך אחרי בעל-פעור השמידו ה’ אלקיך מקרבך:"
הקב"ה מדריך את עם ישראל "למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ" , בזה ש"לא תספו על הדבר אשר אנכי מצוה אתכם ולא תגרעו ממנו לשמר את מצות ה’ אלקיכם אשר אנכי מצוה אתכם", כלומר הדרך לירושת הארץ היא על ידי המצוות של בל תוסיף ובל תגרע.  אבל בפסוק הבא הקב"ה מזכיר את מעשה בעל הפעור אחרי מלחמת המדינים, והשאלה היא מה התורה מלמדת אותנו בצירוף מעשה בעל פעור למצוות לא תוסיפו ולא תגרעו?
שאלה ידועה היא, שאפשר להבין למה יש מצווה של "לא תגרעו ממנו", לא תגרע בקיום של מצוה, כי חייבים לקיים המצוה במלואו, אבל למה אי אפשר להוסיף למצוות, הרי יש מצווה של "זה קלי ואנוהו" אז למה לא להוסיף למצוות כדי שנעבוד הקב"ה שצורה יותר מובחרת.
ספר החינוך מסביר במצוה תנד "משרשי המצוה כי האדון המצוה אותנו על התורה ברוך הוא בתכלית השלמות, וכל מעשיו וכל ציוויו הם שלמים וטובים, והתוספת בהם חסרון וכל שכן הגרעון, זה דבר ברור הוא" 

הוספה על המצוות מראה על חוסר ביטחון בה' ובמצוותיו.

אבל יש עוד עניין מרחיב את מהות האיסור של בל תוסיף. מי שמתחיל להוסיף מדעתו מצוות בסוף מתחיל לבנות תורה וחוקים משלו ולא מקיים את מצוות ה' בכלל, כי כל קיומו של המצוות נובע החלטתו מה ראוי ולא ראוי. וגישה רעה כזאת מתחילה בפרצה הקטנה של הנמקה על קיום המצוות או בהוספה או בגירעון.

כל פעולה של הנמקה כדי לתרץ פעולת המצוות הורסת כל קיום המצוות, כי הרי קיום הצוות נובעת רק מרצון הטוב של האדם במקום קיום רצונו של הקב"ה.
לכן מובא מעשה בעל פעור להראות לנו כמה מזיק "תוספת" או "גריעה" במצוות או בכוונות  בעבודת הקב"ה. 
הגמרא במסכת סנהדרין קו עמוד א מספרת איך בני ישראל התפתו ע"י בנות מדין.  בלעם יעץ ובנות מדין ביצעו "אמר להם אלקיהם של אלו שונא זימה הוא והם מתאוים לכלי פשתן בוא ואשיאך עצה עשה להן קלעים והושיב בהן זונות זקינה מבחוץ וילדה מבפנים וימכרו להן כלי פשתן עשה להן קלעים מהר שלג עד בית הישימות והושיב בהן זונות זקינה מבחוץ וילדה מבפנים ובשעה שישראל אוכלין ושותין ושמחין ויוצאין לטייל בשוק אומרת לו הזקינה אי אתה מבקש כלי פשתן זקינה אומרת לו בשוה וילדה אומרת לו בפחות שתים ושלש פעמים ואחר כך אומרת לו הרי את כבן בית, שב ברור לעצמך וצרצורי של יין עמוני מונח אצלה ועדיין לא נאסר יין של נכרים אמרה לו רצונך שתשתה כוס של יין כיון ששתה בער בו אמר לה השמיעי לי הוציאה יראתה מתוך חיקה אמרה לו עבוד לזה אמר לה הלא יהודי אני אמרה לו ומה איכפת לך כלום מבקשים ממך אלא פיעור והוא אינו יודע שעבודתה בכך ולא עוד אלא שאיני מנחתך עד שתכפור בתורת משה רבך שנאמר המה באו בעל פעור וינזרו לבשת ויהיו שקוצים באהבם" 

כל מעשה בעל הפעור התחיל כי בני ישראל התאוו לפשתן, והלכו אחר תאוותן כדי להשיג את הפשתן. הרי עם ישראל ידע אחרי מלחמת מדין שהמדינים הם אויביהם המרים, אבל כדי לזכות בכלי פשתן תירצו לעצמם, שאין בעיה לעשות מסחר איתם, ואח"כ תירצו לעצמם שמותר להתייחד עם בנות הנכרים, ומשם התגלגל עד לעבודת בעל פעור. בגלל היתר אחד קטן שהוסיפו לעצמן בגלל רצונם ותאוותם, ירדו עד עבודת אלילים. אותה הרגע שהותר רסן המצוות בדבר הקטן ביותר, הותר ע"ז.
לכן מעשה בעל הפעור מובא אחרי הציווי של בל תוסיף ובל תגרע כדי להזהיר איך אפילו עיוות הקטן ביותר במחשבה בעבודת ה' יכול להגיע להתדרדרות כה גדולה עד ע"ז.

ולא רק לעניין של היתר אנו רואים זאת אלא גם לעניין של תוספת איסורים, מובא בתלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף ס עמוד ב "ת"ר: כשחרב הבית בשניה, רבו פרושין בישראל שלא לאכול בשר ושלא לשתות יין. נטפל להן ר' יהושע, אמר להן: בני, מפני מה אי אתם אוכלין בשר ואין אתם שותין יין? אמרו לו: נאכל בשר שממנו מקריבין על גבי מזבח, ועכשיו בטל? נשתה יין שמנסכין על גבי המזבח, ועכשיו בטל? אמר להם: א"כ, לחם לא נאכל, שכבר בטלו מנחות! אפשר בפירות. פירות לא נאכל, שכבר בטלו בכורים! אפשר בפירות אחרים. מים לא נשתה, שכבר בטל ניסוך המים! שתקו. אמר להן: בני, בואו ואומר לכם: שלא להתאבל כל עיקר אי אפשר - שכבר נגזרה גזרה, ולהתאבל יותר מדאי אי אפשר" 
גם בנושא של אבלות לכבוד בית המקדש אנו חייבים לפי הדרכתה החכמים, כי כשמחמירים יותר מדיבקיום האבלות בסוף הדגש הוא על החומרות ולא על האבלות.

מכאן יש עניין חשוב מאד לקיים את התורה ומצוותיה ככתבם עם הדרכתם של בעלי המסורה, הגדולים שבכל דור ודור. כי רק הם יכולים להדריך אותנו כדי שירושת הארץ תהיה בשלמותה.
� דברי הרד"ק על הפסוק שמובא בגמרא בסנהדרין מאירים את המאמר: רד"ק ישעיהו פרק נט פסוק טז "וכן מה שאמרו רבותינו ז"ל דור שכלו חייב ר"ל רובו כי לא היה מעולם בישראל דור שכולו חייב שלא היו בהם אנשים צדיקים וטובים וגם החייבים לא אמר שיהיו חייבים כליה חס ושלום אלא שאין ראוין לגאולה"





� מובא בספרו של הרב נפתלי קיבר "בין אדם לקונו"





