עקב

בס"ד 

פרשת עקב – תשס"ה

מבט נוסף על מחלוקת
דברים פרק יא פסוק ז-ח "כי עיניכם הראת את כל מעשה ה' הגדל אשר עשה: ושמרתם את כל המצוה אשר אנכי מצוך היום למען תחזקו ובאתם וירשתם את הארץ אשר אתם עברים שמה לרשתה" פסוקים אלו נאמרו על ידי משה אחר שסקר את הניסים הגדולים של יציאת מצרים ובמדבר כדי שבני ישראל ידעו איך להתנהג בבואם לארץ. אבל בתוך סקירה זאת בולט נס אחד שצריכים להבין למה הוא מוזכר כאן.
בדברים פרק יא פסוק ו  כתוב "ואשר עשה לדתן ולאבירם בני אליאב בן ראובן אשר פצתה הארץ את פיה ותבלעם ואת בתיהם ואת אהליהם ואת כל היקום אשר ברגליהם בקרב כל ישראל" למה מכל הניסים שהיו במדבר הקב"ה הבליט נס של בקיעת האדמה בזמן המחלוקת של קרח?
השאלה יותר בולטת כי הרי כבר בפסוק ה כתוב "ואשר עשה לכם במדבר עד באכם עד המקום הזה" פסוק זה כולל את כל התלאות והניסים שהיו במדבר, אז למה יצא נס פתיחת האדמה מן הכלל של כל הניסים?
אפשר לשאול עוד שבפסוק מוזכר רק דתן ואבירם ולא קרח עצמו מי שגרם לעונש שיבוא. עוד אפשר לשאול שבמקורות כשרוצים ללמד מוסר ממעשה קרח מוזכר דווקא קרח. כגון באבות פרק ה משנה יז "כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים איזו היא מחלוקת שהוא לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי ושאינה לשם שמים זו מחלוקת קרח וכל עדתו", אם כן למה כאן בפרשה אם רוצים ללמד לקח מסוים לא הוזכר קרח?

הרמב"ן מסביר שאי זכירת קרח כאן שייך לענייני הפסוקים, כאן משה רצה להזכיר ניסים בולטים שאירעו לעם ישראל במדבר, "והזכיר ואשר עשה לדתן ולאבירם - ולא הזכיר קרח ועדתו שיצאה אש מלפני ה' ותאכל אותם, בעבור כי איש זר הקרב להקטיר קטורת הוא מלאוי התורה , ולעולם הוא נענש לדורות כאשר קרה גם לעזיהו , על כן לא מנאו באותות המדבר"  אך עדיין קשה למה דווקא מעשה קרח נזכר כאן בפרשה? עוד יותר קשה מדברי הרמב"ן בפרשת קרח שם  במדבר פרק טז פסוק לב "ואת כל האדם אשר לקרח - קנה לו עבדים ושפחות ובני בית היו לו, מצריים וכושיים וכנעניים קנין כספו, ונענשו בכלל הרכוש שלהם שהם לקו בגופם ובממונם. ואולי גם מישראל היו בביתו גרים ותושבים, ונמשכו אחר עצתו ונענשו. כי איננו רומז לזרעו, דכתיב (להלן כו יא) ובני קרח לא מתו, כי היו גדולים צדיקים וטובים וזכותם עמדה להם, ולא היו לו בנים ובנות קטנים, כי לא הזכיר הכתוב בקרח טף" לפי הרמב"ן גם חלק מעדת קרח נבלעו מתוך האדמה, כי הוא מביא כיוצא דופן בניו של קרח שלא נענשו כמו שאר העדה, אם כן לכאורה יש סתירה בדברי הרמב"ן עצמו.
לעניות דעתי אפשר לפרש את העניין לפי סוגיא במסכת סנהדרין דף קט עמוד ב, כדי להבין את הסוגיא שם  בגמרא צריכים להבין למה און בן פלת לא נזכר בעדתו של קרח אחר הפסוק הראשון שם בפרשה. הגמרא מספרת שם שאשתו עזרה לו להתרחק מרוע הגזירה בזה שדאגה שאון לא יצטרף לעימות בין משה וקרח. לפני שאשת און עזרה לו להתחמק מובא בגמרא חלק מן השיחה ביניהם: "אמר רב: און בן פלת אשתו הצילתו, אמרה ליה: מאי נפקא לך מינה? אי מר רבה - אנת תלמידא, ואי מר רבה - אנת תלמידא" רש"י שם מסביר את דברי אשת און: "אי מר רבה - אם ינצח משה - מכל מקום אתה תלמיד, ואם קרח מנצח - אתה תלמיד, מה לך בשררה זו"

אם נדייק בדברי אשתו של און נראה שבעצם היא אומרת לאון מה יועיל לך שתכנס במחלוקת שקרח עשה עם משה. הרי בכל מקרה לא תרוויח מזה כלום כי בסוף אתה נשאר רק "תלמיד". לכאורה קשה על דברי רש"י למה עניין השררה אם און רק יישאר תלמיד. אלא נראה שרש"י רצה להגיד שאשתו של און אמרה לו שאם תכנס למחלוקת של אחרים על השררה לא רק שלא תקבל ה'שררה' המיוחלת אלא רק תישאר בגדר 'תלמיד'.
בעצם אשתו של און טוענת שלא כדאי לאון להיכנס למחלוקת שלא לו.

כך רש"י הסביר את הפסוק במשלי פרק כו פסוק יז "מחזיק באזני כלב עבר מתעבר על ריב לא לו", "מחזיק באזני כלב - העובר להתעבר על ריב לא לו הרי הוא כאוחז באזני כלב הגורם שישכנו על חנם"
כלומר עצם התחברות למחלוקת לא לו גורם רעה לאדם. 

המצודת דוד שם מרחיב את דברי רש"י בדבריו "מחזיק - כמו האוחז באזני כלב הנה הוא גורם לעצמו נשיכת הכלב כן המתמלא עברה וזעם להתעבר ולכעוס על ריב שאין נוגע אליו כי כאשר יוזק בדבר הזה הוא גרם לעצמו"
כך אפשר להבין למה בהזכרת הנס של קרח כאן הוזכר דווקא דתן ואבירם.  הרמב"ן בפרשת קרח (במדבר פרק טז פסוק יב) מסביר למה משה קרא לדתן ואבירם לבדם לנסות להרחיק אותם מן המחלוקת. "וישלח משה לקרא לדתן ולאבירם - הנה דתן ואבירם הם היו בעלי המחלוקת הזו כקרח, כמו שאמר ויקח קרח ודתן ואבירם ויקומו לפני משה ואנשים מבני ישראל וגו', שהם המקהילים אותם על משה ועל אהרן. והנה משה דבר אל קרח ואל כל עדתו, ואמר לו עוד אתה וכל עדתך, כי אליו דבר תחלה כי הוא הגדול בהם. והנה הנועדים היו עדת דתן ואבירם גם כן, ולכך רצה עתה לדבר גם עמהם ולהזהירם על עצמם ועל כל הנועדים שהם עדתם ולפייס אותם בדברים טובים דברים נחומים לישראל, כי דבריו עם קרח פיוס לבני לוי לבדם" לפי דברי הרמב"ן בעלי המחלוקת דתן ואבירם הצטרפו למחלוקת של קרח מסיבות אחרות אישיות שלהם. דתן ואבירם הצטרפו למחלוקת של קרח עם משה שהיה על שררת הכהונה שלדתן ואבירם אין בה שום חלק, הם הצטרפו למחלוקת לא להם.
 הרמב"ן בפרשת בחקתי פרק כו פסוק ו מסביר אחת מן המהויות של שלום בארץ "ונתתי שלום בארץ - שיהיה שלום ביניכם ולא תלחמו איש באחיו.... ועל דרך האמת, שיתן השלום מחובר בארץ, והוא שלום השקול כנגד הכל" הברכה של שלום בארץ היא שלום בין האחים.
לפי דברי הרמב"ן אפשר לפרש למה הוזכר כאן בפרשה דווקא הנס של מעשה קרח יותר מן כל הניסים, מעשה קרח נבעה ממחלוקת וחוסר שלום, בעת שישראל יוצאים מן המדבר - ששם היו ניסים גלויים בכל יום - ונכנסים לארץ ישראל - ששם יצטרכו להתעסק בקיומם היום יומי של עבודת הארץ -  רצה הקב"ה להזכיר להם שהברכה הגדולה ביותר היא השלום בארץ, אז למרות החיים החדשים והקשים יותר שיהיה להם אסור להם לשכוח את המסר של "שיהיה שלום ביניכם ולא תלחמו איש באחיו". אבל בכל זאת לא הוזכר כאן קרח בעצמו כי הקב"ה רצה ללמד עוד מסר חשוב מאוד. 

המחלוקת של קרח לא היה לשם שמים לכן הוא ועדתו נענשו, ולכן היינו חושבים שרק מחלוקות כאלו מרחיקים את השלום. לכן התורה הזכירה רק את דתן ואבירם כפי שראינו לעיל ברמב"ן שהוזכר לעיל – "ולא הזכיר קרח ועדתו שיצאה אש מלפני ה' ותאכל אותם, בעבור כי איש זר הקרב להקטיר קטורת הוא מלאוי התורה", כי יש עוד סוג מחלוקת שצריכים להתרחק ממנה אפילו במחלוקת לשם שמים. מחלוקת שלא לו, להיכנס למחלוקות שלא עניינו היא פגיעה קשה לאדם ולשלום בארץ.
מכאן אפשר ללמוד כשיש מחלוקת לשם שמים בין גדולי תורה, אסור להיכנס בתוך המחלוקת עצמו אלא כל אחד יבחר ויעשה וילך לפי רבו בלי לגרום תוספת מחלוקת בין אלו שהם לא בעלי העניין. כי אם נתבונן גדולי הדור כשיש להם מחלוקות לשם שמים מכבדים ואוהבים אחד את השני למרות חילוקי הדעות ביניהם. כמו שכתוב במסכת קידושין דף ל עמוד ב "מר רבי חייא בר אבא: אפי' האב ובנו, הרב ותלמידו, שעוסקין בתורה בשער אחד נעשים אויבים זה את זה, ואינם זזים משם עד שנעשים אוהבים זה את זה, שנאמר:  את והב בסופה, אל תקרי בסופה" ורשי שם "נעשו אויבים - מתוך שמקשים זה לזה ואין זה מקבל דברי זה" לכן אנו חייבים לחיות בשלום בין האחים עם דעות תורה שונות כמה שיהיו כי זה יביא השלום המיוחל לארץ.
