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ארחאיות המנהיג

בזמן שמשה מזכיר לבני ישראל איך הוא התפלל למענם במעשה העגל הוא הוסיף את חלקו של אהרן באותו החטא:  ובאהרן התאנף ה' מאד להשמידו ואתפלל גם בעד אהרן בעת ההוא דברים פרק ט פסוק כ. רש"י מפרש פסוק זה: ובאהרן התאנף ה' - לפי ששמע לכם: להשמידו - זה כלוי בנים. וכן הוא אומר  ואשמיד פריו ממעל: ואתפלל גם בעד אהרן - והועילה תפלתי לכפר מחצה, ומתו שנים ונשארו השנים לפי דברי רש"י נראה שמעשיו של אהרן בזמן חטא העגל היו כה קשים שהגיע לאהרן עונש כלייה חס וחלילה. אפשר לשאול אם מעשיו של אהרן היו כל כך חמורים אז איך הוא זכה בסוף למתנת הכהונה.

אבל באמת יש שאלות יותר חזקות שצריכים להבהיר בקשר לדברי רש"י על פסוק זה. רש"י בפרשת כי תשא אל איפה שמוזכר מעשה העגל נותן תמונה אחרת לגמרי למעשה אהרן:   וירא אהרן - שהיה בו רוח חיים, שנאמר בתבנית שור אוכל עשב, וראה שהצליח מעשה שטן, ולא היה לו פה לדחותם לגמרי: ויבן מזבח – לדחותם: ויאמר חג לה' מחר - ולא היום, שמא יבא משה קודם שיעבדוהו, זהו פשוטו. ומדרשו בויקרא רבה דברים הרבה ראה אהרן, ראה חור בן אחותו, שהיה מוכיחם והרגוהו, וזהו ויבן מזבח לפניו - ויבן מזבוח לפניו. ועוד ראה ואמר מוטב שיתלה בי הסירחון ולא בהם, ועוד ראה ואמר אם הם בונים אותו המזבח, זה מביא צרור וזה מביא אבן, ונמצאת מלאכתן נעשית בבת אחת, מתוך שאני בונה אותו ומתעצל במלאכתי, בין כך ובין כך משה בא: חג לה' - בלבו היה לשמים, בטוח היה שיבא משה, ויעבדו את המקום: רש"י שמות פרק לב פסוק ה  כלומר כל מעשיו של אהרן היו לשם  שמים, ויתר מכן מרוב אהבתו אל בני ישראל אהרן רצה למנוע מהם עבירות חמורות של הריגה ועוד בגלל אהבתו הגדולה הוא רצה שהסירחון יתלה בו ולא בהם. אם כן אפשר לשאול על רש"י למה הוא מפרש כאן בפרשה שה' התאנף באהרן בגלל ששמע לבני ישראל כשכל רצונו היתה לעקב מעשיהם וחטאיהם כדי שבאמת יחוגו לה'?

גם קשה על דברי רש"י ממסכת סנהדרין:  דאמר רבי תנחום בר חנילאי לא נאמר מקרא זה אלא כנגד מעשה העגל שנאמר וירא אהרן ויבן מזבח לפניו מה ראה אמר רבי בנימין בר יפת אמר רבי אלעזר ראה חור שזבוח לפניו אמר אי לא שמענא להו השתא עבדו לי כדעבדו בחור ומיקיים בי  אם יהרג במקדש ה' כהן ונביא ולא הויא להו תקנתא לעולם (אם לא אשמע לעובדים את העגל אזי יהרגו אותי ואז יתקיים הפסוק 'אם יהרג במקדש ה' כהן ונביא, ואז לא יהיה להם תקנה לעולם) סנהדרין דף ז עמוד א  איך אפשר להגיד שהקב"ה התאנף באהרן בקשר למעשיו בחטא העגל?

עוד אפשר להעיר, שיותר קל להבין אם היה כתוב שאלוהים התאנף באהרן, כלומר מבחינת מידת הדין, אבל איך אפשר להגיד ש'ה'' - כינוי למידת רחמים של הקב"ה – התאנף באהרון, במיוחד שאהרון רק רצה לעשות שלום בין בני ישראל וה'?

החתם סופר מסביר שבעצם לא היה צורך להתפלל על אהרן בכלל, כי הרי הטענות שהבאנו לעיל וכן דברי אהרן עצמו: 'אתה ידעת את העם כי ברע הוא' עומדות בכוחות עצמן לכן אין צורך להתפלל במיוחד על אהרן. החתם סופר מסביר שמשה הזכיר את אהרן כי לא רצה 'לפרוע העם לשמצה' ולא הזכיר טענת אהרן והתפלל גם על אהרן להראות כאלו חטא אהרן וגם הוא צריך תפילה. אבל דבריו של החתם סופר  אינם תואמים את פירושו של רש"י שבאמת הגיע לאהרון עונש חמור של כלייה ורק התפילה של משה חצה את העונש.

הרבנו בחיי שואל גם שהרי אהרן לא חטא בכלל, אם כן למה נענש בעונש כה חמור, הוא מתרץ שהקב"ה מדייק עם הצדיקים כחוט השערה. אבל קשה לדבריו אם באמת אהרן לא חטא אז על מה הקב"ה מדקדק במעשיו של אהרן.

הרלב"ג מסביר שהסיבה לעונש החמור של אהרן אינה נובעת ממעשיו וממחשבותיו במעשה העגל כי באמת אהרן לא חטא בכלל. אבל עונשו של אהרן נבע מכך שאהרן היה באופן מה הסיבה לחטא ישראל. כלומר למרות כוונתו לטובה למנוע את החטא מבני ישראל עצם מעשיו גרמו באופן מה לחטא הנורא של העגל. הרלב"ג ממשיך ומסביר למה עונשו של אהרן היה כל כך חמור אם הוא רק היה סיבה צדדית לחטא ישראל: אך היה ראוי שיהיה עונשו יותר חזק מהאנשים שהשתחוו לעגל. שלפי יתרון מעלת החוטא ראוי שיהיה העונש יותר גדול. רלב"ג על הפרשה פרק ח פסוק כ 

בכל זאת קצת קשה על דברי הרלב"ג הרי ראינו: מחשבה טובה מצרפה למעשה שנאמר אז נדברו יראי ה' איש אל רעהו ויקשב ה' וישמע ויכתב ספר זכרון לפניו ליראי ה' ולחושבי שמו מאי ולחושבי שמו אמר רב אסי אפילו חשב אדם לעשות מצוה ונאנס ולא עשאה מעלה עליו הכתוב כאילו עשאה מחשבה רעה אין הקדוש ברוך הוא מצרפה למעשה שנאמר און אם ראיתי בלבי לא ישמע ה' קידושין דף מ עמוד א מחשבה רעה לא מצטרפת למעשה אז איך אהרון שמחשבתו היתה רק לטובה, נענש על מעשה העגל? אם תרצו לענות לפי המשך הגמרא שם: ואלא מה אני מקים הנני מביא אל העם הזה רעה פרי מחשבותם מחשבה שעושה פרי הקב"ה מצרפה למעשה מחשבה שאין בה פרי אין הקב"ה מצרפה למעשה ואלא הא דכתיב למען תפוש את בית ישראל בלבם אמר רב אחא בר יעקב ההוא בעבודת כוכבים הוא דכתיב דאמר מר חמורה עבודת כוכבים שכל הכופר בה כמודה בכל התורה כולה, דהיינו שאם יוצא מן המחשבה העושה פרי אזי יהיה האדם חייב על מעשיו, אבל ראינו כבר שלאהרון היתה רק כוונה טובה ומבחינתו של הרלב"ג לא חטא כלל.

אולי אפשר להגיד שלפי רש"י אהרן כן חטא כדבריו על הביטוי 'מחשבה שעושה פרי' בגמרא במסכת קידושין:  עבירה שעושה פירות - כגון חילול השם שאדם חשוב עובר עבירה ואחרים למדין ממנו לעשות כן.מחשבה שעושה פירות - שקיים מחשבתו ועשה. מצרפה למעשה - ונפרעים ממנו אף על המחשבה. אבל גם זה קשה לפי מה שראינו לעיל שכל כוונותיו של אהרן היו לשם שמים ויתר מכן היו בגלל אהבתו לישראל. עוד קשה שאפשר לדייק ברש"י רק כשהמחשבה ועושה פרי דהיינו שיצא לפועל אז נפרעים מן האדם על מחשבתו הרעה. אז למה כאן אהרן נענש על מחשבתו הטובה?

נראה שאפשר להסביר את דברי רש"י לפי מקום אחר שנענש אהרן. ראינו שאהרן ומשה נענשו על הכאת הצור כדי להביא מים:  ויאמר ה' אל משה ואל אהרן יען לא האמנתם בי להקדישני לעיני בני ישראל לכן לא תביאו את הקהל הזה אל הארץ אשר נתתי להם במדבר פרק כ פסוק יב משה ואהרן נענשו למרות כוונתם הטובה בזמן הכאת הצור. גם פה הכינוי להקב"ה הוא מידת הרחמים 'ה''. 

נראה לי שאפשר להסביר את העניין כשמעשי המנהיגים, אפילו עם כוונות הטובות ביותר, גורם לפגיעה בזכות הכלל, אזי גם הם נתלים על אותו עוון. דווקא הקב"ה במידת הרחמים שלו רוצה שהמנהיגים ידעו אחראיותם במעשיהם, כדי לרחם על כל העם כך. אפשר לדייק בכך כשאהרון כל כך רצה להגן על בני ישראל שיתלו בו את הסירחון, עדיין זה נחשב לרעתו שהוא ייענש בגלל יכולת ההשפעה שלו על כל כלל ישראל. 

הקב"ה מדקדק עם הצדיקים, המנהיגים האמיתיים של עם ישראל כדי שלא יתלה בהם הסירחון של העם. כי כל מעשיהם משפיעים על כל היהודים מן הקרובים אליהם לרחוקים מהם, כי השפעתם הוא גלגל שמתגלגל לכל מקום ומקום. לכן כל הצדיקים וכל המנהיגים צריכים לדאוג שמעשיהם לא ישפיעו אפילו  ברעה הקטנה ביותר על העם.

