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לרפואת חמותי רייזל בת רחל 

על הפסוק הראשון בפרשה הרשב"ם מפרש:  ושמר ה' אלהיך לך - כי לדור כשר הוא שומר הבטחת חסד אבות, ואם לא תשמרו המצוות לא ישמור לך אלא לדור אחר רשב"ם דברים פרק ז פסוק יב  לכאורה דברי הרשב"ם  קצת קשים, כי הרי הבטחת החסד של ה' לאבותינו היא גם בעצם קיומנו כעם?  ויש שאלה אחרת מזוית קצת שונה, האם יש דור שזוכה לחסד אבות של דור מסוים שלא זכה לאותו חסד, והאם זהו חסד כפול, ואם לא למה אותו הדור שזכה לחסד אבות אינה זוכה מכוח עצמו?

נראה שאפשר להבין את דברי הרשב"ם על ידי התבוננות בשני מושגים. מושג אחד שכבר הזכרנו הוא מושג של המדרגה הקטנה ביותר של זכות אבות: הנה לפעמים יחבר האדם אליו איזה דבר אשר יחפוץ שלא יאבד ממנו והוא מחברו ע"י שלשלת (כמו שעון או מפתחות ואף שאין לו שום תועלת בשלשלת עצמה אך תכליתה היא לחבר את הכלי הנחוץ אליו  ובשלשלת עצמה אין חשיבות זולת התכלית הנזכרת הלא כל שכן שאין חשיבות כלל לטבעת אחת שבתוך השלשלת מכל מקום הצורך הוא אל כל טבעת וטבעת...

על פי אופן כזה נבין את המדריגה  היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם  אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא מכתב מאליהו חלק א עמוד 15  במאמר "מדריגה הכי קטנה של זכות אבות"

כלומר יש דורות שכל קיומם הוא בגלל המשכיות של הבטחת ה'. עצם קיום הדור הוא לא תלוי בזכות הדור רק בזכות אבותינו. לכן  אותו הדור לא יימשך חוט של חסדי אבות, אבל מצד שני נראה שאותה זכות שלא הגיע לאותו הדור יעבור לזכות של דור שקיים בזכות עצמו. כדי להבין את העניין נתבונן בסוגיא הנמצאת בגמרא:  רבי עקיבא רבך לא אמר כך, אלא: ברא צדיקים - ברא רשעים, ברא גן עדן - ברא גיהנם. כל אחד ואחד יש לו שני חלקים, אחד בגן עדן ואחד בגיהנם, זכה צדיק - נטל חלקו וחלק חברו בגן עדן, נתחייב רשע - נטל חלקו וחלק חברו בגיהנם. חגיגה דף טו עמוד א  לכאורה גמרא זו קשה, למה הצדיק נוטל את מקום של הרשע בגן עדן ולמה הרשע נוטל חלקו של הצדיק בגיהנם? אלא שמעתי פירוש שאומר שידועה הגמרא במסכת קידושין:  יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע עצמו לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד יאבד טובה הרבה, בשביל חטא יחידי שחטא - אובד ממנו טובות הרבה. ר' אלעזר בר' שמעון אומר: לפי שהעולם נידון אחר רובו והיחיד נידון אחר רובו, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד כו', בשביל חטא יחידי שעשה זה - אבד ממנו ומכל העולם טובה הרבה.  קידושין דף מ עמוד ב מכאן רואים שלכל יחיד יש השפעה על העולם כולו במעשיו וכך גם רואים: כששני עמים נלחמים, הנה המלחמה היא המקום מערכתה, כל מה שאחורי צבא העם הוא כולו תחת רשותו ואין לו שום ניגוד כלל, וכן מה שהוא מאחורי השני כולו ברשות השני. אם האחד ינצח פעם בקרב, וידחה את השני מרחק מה, אזי בהתחדש הקרב יהיה במקום שיעמדו שניהם אז, אבל במקום שרכש לו הראשון שם אין עוד מלחמה כי הוא ברשותו. הרי שבפעל יש רק חזית אחת, ובכח, כל שטח שתי המדינות הוא מקום הקרב. כן הוא גם בענין הבחירה, כל אדם יש לו בחירה, היינו נקודת פגישת האמת שלו עם האמת המדומה, תולדת השקר. אבל רוב מעשיו הם במקום שאין האמת ושקר נפגשים כלל. כי יש הרבה מן האמת שהאדם מחונך לעשותו, ולא יעלה על דעתו כלל לעשות ההיפך, וכן הרבה אשר יעשה מן הרע והשקר, שלא יבחין כלל שאין ראוי לעשותו. אין הבחירה שייכת אלא בנקודה שבין צבאו של היצר הטוב לצבאו של יצר הרע..... אמנם נקודה זו של הבחירה אינה עומדת תמיד על מצב אחד, כי בבחירות הטובות האדם עולה למעלה. מכתב מאליהו חלק א קונטרס הבחירה עמוד 113 כמו שאדם משפיע על עצמו לפי בחירתו הוא בסוף גם משפיע על בחירת כל העולם כולו. 

לכן צדיק שבוחר בטוב בעצם גורם השפעה ישירה על הרשע  שיעשה מעשה טוב. המעשה הטוב של הרשע שמזכה אותו לחלק בגן עדן בעצם נבע מהשפעת הצדיק לכן הצדיק נוטל חלקו. וכן לצד השני, אם צדיק חוטא, חטאו נבעה בגלל מעשה הרשע ובחירת הרשע, לכן הרשע נוטל את 'שכר' החטא של הצדיק בגיהנם בגלל שהוא גרם בחלקו לאותו החטא.

אבל עדיין לא ברור למה דור שעדיין לא קיים יזכה בחסד של הדור הקיים במדרגה הנמוכה ביותר של זכות אבות. 

כדי להבין את העניין נתבונן בסוגיא אחרת בגמרא שגם נראית קשה. הסוגיא דנה בשאלה: מאיפה אנו יודעים שצריכים לברך ברכות הנהנין לפני שאוכלים. בקשר לברך אחר האכילה לומדים אנו בהמשך הפרשה:  ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלהיך על הארץ הטבה אשר נתן לך דברים פרק ח פסוק י  שם בגמרא מגיעים לשתי מסקנות: מסקנה הראשונה היא: דאתי בקל וחומר: כשהוא שבע מברך - כשהוא רעב לא כל שכן. ברכות דף לה עמוד א ורש"י מפרש את העניין במקום אחר:  כשהוא שבע - מצוה לברך ולהודות על שבעו. כשהוא רעב - והוא בא להפיק את רעבו על ידי ברייתו של הקדוש ברוך הוא לא כל שכן, שזה צריך לברך להקדוש ברוך הוא יותר. רש"י מסכת ברכות דף מח עמוד ב המסקנה השנייה בגמרא היא:  סברא הוא: אסור לו לאדם שיהנה מן העולם הזה בלא ברכה ברכות דף לה עמוד א 

שתי מסקנות הגמרא: שלומדים חיוב ברכות לפני האוכל מקל וחומר על החיוב בתורה לברך לאחר האוכל. או שלומדים מן הסברא כמו שראינו. לכאורה הלימוד מן הקל וחומר קשה מכמה בחינות. ראשית לפי לימוד הקל וחומר מאיפה נלמד ברכת הנהנין על הריח? עוד שאלה, הפסוק שלומדים ממנו את החיוב לאחר האכילה מדבר דווקא על ארץ ישראל, אז מאיפה אפשר ללמוד על חיוב ברכות הנהנין בחוץ לארץ? יתר מכן בעלי התוספות עצמם שם בגמרא כותבים:  לפניו לא כל שכן - לאו קל וחוומר הוא דאם כן תהא ברכה דלפניו מדאורייתא ולעיל פרק מי שמתו משמע גבי בעל קרי דלאו דאורייתא הוא תוספות מסכת ברכות דף לה עמוד א  למה הביאו חכמים את הקל וחומר ללימוד אם הוא כל כך קשה? 

נראה לי שאפשר להסביר את העניין שיש חילוק בין שביעה ובין אכילה. בן אדם שמרגיש שבע מרגיש הרגשה טובה ונעימה. כשאדם רעב הוא חייב לאכול אבל מה שאוכל כדי להתקיים אינו חייב דבר נעים, כך רואים אצל בעונש של הנחש: הנחש אפילו אוכל כל מעדני עולם נהפכין לו לעפר בפיו ובמעיו, שנאמר ונחש עפר לחמו  מדרש תנחומא  פרשת חקת סימן מה  אבל הקדוש ברוך הוא עשה איתנו חסד שיש בכל דבר טעם מיוחד וטעים לחיך. לכן הקל וחומר באה ללמד אותנו שכמו שאנו מברכים בשובע עם ההרגשה הטובה אז כל שכן יש לנו להודות על כל הטוב שיש באכילה כשאנו רעבים.

לכן הקל וחומר שמובא בא ללמד אותנו כמה אנו צריכים להכיר טובה בחסדי ה' לכל העולם ובפרט לנו כעם ישראל בזכות אבותינו. דור שאינו מעריך את חסדי ה' בסוף במידה כנגד מידה מאבד את זכות חסדי אבות. לכן דור אחר שמכיר את חסדי ה' נהנה במידה כנגד מידה ומקבל חסדי אבות בדורו וגם זוכה לחסדי אבות בדורות שאלו שלא העריכו כראוי חסדי ה'. כי בזה מקרבים את תכלית הריאה בכוחות עצמם ולכן לפי דברנו לעיל בקשר לגן עדן הם זוכים בחלקם לאלו שלא זכו.

וזה תפקיד של אחד בכל דור ודור להגיע להערכה נכונה של חסדי ה' לעולם כולו ובפרט לבני ישראל על ידי זכות האבות כי רק כך אנו נעשים חלק מהותו בתהליך שה' קבע לעולם.

