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עקב – תש"ע

על הפסוק: ארץ חטה ושערה וגפן ותאנה ורמון ארץ זית שמן ודבש דברים פרק ח פסוק ח מוצאים את דברי בעל הטורים: ארץ חטה ושערה. י' תיבות בפסוק, לכך צריך ליתן י' אצבעות בפת בשעת ברכה . ועוד כנגד י' מצות שנעשו בפת. לא תחרוש, לא תזרע כלאים, לקט, שכחה, פאה, לא תחסום, תרומה ומעשר ראשון ושני וחלה לעומת דבריו של בעל הטורים כאן אנו מוצאים בספר ההלכה שלו 'ארבעה טורים'  ויתן שתי ידיו על הפת שיש בהן י' אצבעות כנגד י' מצות התלויות בפת לא תחרוש בשור ובחמור כלאים לקט שכחה פיאה ביכורים תרומה מעשר ראשון מעשר שני חלה טור אורח חיים הלכות בציעת הפת, סעודה, וברכת המזון סימן קסז 

משני המקורות שהבאנו (כמו שנמצא גם בספר טללי אורות) אנו לומדים שעשרת התיבות בפסוק מצביעות על עשר מצוות הארץ. אבל אם מעיינים היטב רואים שמוזכר כאן בפרשה האיסור 'לא תחסום' ואילו במקור השני מוזכר במקום הלאו של 'לא תחסום' את מצוות הביכורים. נראה שצריכים ליישב את הסתירה בין שני מקורות אלו.

נראה שאם נתבונן במקור של ההלכה של בעל הטורים נראה שפירושו בתורה יותר מדויק מזה ההלכה שמוזכרת: עשר מצות אדם עושה עד שלא יאכל פרוסה משום לא תחרוש בל תזרע בל תחסום לקט שכחה ופיאה תרומה ומעשר ראשון ומעשר שני וחלה ר' יצחק בידו אתי מיסב לידוי הוא פשט עשרתי אצבעתי ואמ' הרי קיימתי עשר מצוות תלמוד ירושלמי מסכת חלה פרק א הלכה ו לכן צריכים להבין למה בעל הטורים שינה את לשון תלמוד הירושלמי בספר ההלכה שלו.

אבל בעצם יש שאלה אחרת שצריכים לשאול לפני שאלתנו, הרי למה לא מוזכר בגמרא בירושלמי את עניין הביכורים כלל, הרי זה גם מצוה שצריכים לקיים בפת כמו שרואים בפירושו של רש”י בקשר למצוות הביכורים: מראשית - ולא כל ראשית, שאין כל הפירות חייבין בבכורים אלא שבעת המינין בלבד. נאמר כאן ארץ, ונאמר להלן  ארץ חטה ושעורה וגו', מה להלן משבעת המינים שנשתבחה בהם ארץ ישראל, אף כאן שבח ארץ ישראל שהן שבעה מינין זית שמן זית אגורי ששמנו אגור בתוכו ודבש הוא דבש תמרים:רש"י דברים פרק כו פסוק ב  נראה שאפשר לחלק בין מצוות ביכורים לשאר מצוות הפת, מצוות הביכורים היא מצווה שלא רק שייכת בפת עצמו, אלא קיום מצוות ביכורים כולל גם קרבן ווידוי כל שנה ושנה. (במעשר יש גם ווידוי אבל רק פעם בשלש שנים ונקראת ווידוי מעשר לא חלק מן המצוה).לכן קיום המצווה אינה רק בעבודת הפת אלא בחיוב קרבן ווידוי. לכן אפשר להסביר שהגמרא רק הביאה מצוות ששיכות לאכילה ישירה של הפת בלי תוספת של פרטים נוספים.

אם כן חוזרת השאלה, מדוע בעל הטורים השמיט את הלאו של 'בל תחסום' והביא במקום זה את עניין הביכורים בספר ההלכה?

כדי להבין את העניין אפשר להגיד ששימט את עשרת האצבעות על הפת היא סימן לנו על עשרה המצוות השייכות לפת כדי שנוכל להבין איך משפיעות אותן המצוות עלינו ביום יום שלנו. כמו שראינו בסוף מסכת חגיגה: רבי יוחנן וריש לקיש דאמרי תרוייהו: בזמן שבית המקדש קיים מזבח מכפר על אדם, עכשיו - שלחנו של אדם מכפר עליו. חגיגה דף כז עמוד א עצם אכילת המזון בצורה נכונה מכפרת על האדם, לכן  הטור מביא דרך להיזכר במצוות שמשפיעות עלינו באכילת הפת. לכן בפירוש על התורה בעל הטורים מביא את דברי התלמוד ירושלמי ככתבם. אבל בקשר להלכה יכול שבעל הטורים רצה לתת לנו מסר אחר, מבוסס על הלכה אחרת.

בספר החינוך בקשר למצווה של בל תחסום אנו רואים:משרשי המצוה ללמד עצמנו להיות נפשנו נפש יפה בוחרת היושר ומדבקת בו ורודפת אחר החסד והחמלה, ובהרגילנו אותה על זה אף על הבהמות שלא נבראו רק לשמשנו לחוס עליהן לחלק להן חלק מיגיעת בשרן, תקח לה הנפש דרכה בהרגל זה להטיב אל בני אדם ולשמור אותם מהעביר עליהם הדרך בשום דבר שראוי להם ולשלם שכרם ככל אשר יעשו טוב ולהשביעם מאשר ייגעו בו, וזה הדרך ראויה ילכו בה עם הקודש הנבחר. ספר החינוך מצוה תקצו כלומר עניין מצווה זו היא להזכיר לנו איך צריכים להתייחס בחסד גם לבהמות שמשרתות אותנו. אבל בעצם בקיום הסעודה עניין זה כבר מוזכר כמו שרואים:ונתתי עשב בשדך לבהמתך ואכלת ושבעת: דברים פרק יא פסוק טו  אמר רב: אסור לאדם שיאכל קודם שיתן מאכל לבהמתו, שנאמר: ונתתי עשב בשדך לבהמתך והדר ואכלת ושבעת. ברכות דף מ עמוד א לפני הארוחה אנו כבר מזכירים אותה מידת הרחמנות שהיא שורש המצוה של 'בל תחסום' לכן בעל הטורים שנזכר בעוד עניין חשוב בקשר לאכילת הפת – מצוות הביכורים. הסיבה לכך נראה גם לפי שורש מצווה זו שמוזכר בספר החינוך: שרשי המצוה, כדי להעלות דבר השם יתברך על ראש שמחתינו, ונזכור ונדע כי מאיתו ברוך הוא יגיעו לנו כל הברכות בעולם, על כן נצטוינו להביא למשרתי ביתו ראשית הפרי המתבשל באילנותיו, ומתוך הזכירה וקבלת מלכותו והודאתינו לפניו כי הפירות ויתר כל הטובה מאיתו יבואו, נהיה ראויין לברכה ויתברכו פירותינו. ספר החינוך מצוה צא  כלומר שנרגיש בזמן האכילה את עניין הברכות המיוחדות שהקב"ה נתן לנו בזה שפיזר לנו את המאכלים  לקיומנו. מאכלים עם טעמים וריחות טובים שנוכל להנות מהן כמו שהם פרוסים לפנינו. 

עוד נקודה השייכת לעניין להעריך את מתנת הארוחה שלפנינו מאת ה' יתברך אפשר לראות לפי דברי הגמרא: תנו רבנן: הרואה אוכלוסי ישראל אומר: ברוך חכם הרזים. שאין דעתם דומה זה לזה, ואין פרצופיהן דומים זה לזה. בן זומא ראה אוכלוסא על גב מעלה בהר הבית, אמר: ברוך חכם הרזים, וברוך שברא כל אלו לשמשני. הוא היה אומר: כמה יגיעות יגע אדם הראשון עד שמצא פת לאכול: חרש, וזרע, וקצר, ועמר, ודש, וזרה, וברר, וטחן, והרקיד, ולש, ואפה, ואחר כך אכל, ואני משכים ומוצא כל אלו מתוקנין לפני. ברכות דף נח עמוד א מגמרא זו רואים איך הקב"ה סידר את העולם שהפת מגיע לביתו של האדם מוכן זו חלק מן הברכה המיוחדת שה' עשה לכל אדם כדי שיכול להתקיים.

לכך בעל הטורים הזכיר את מצוות הביכורים בעניין בצעית הפת כדי שנזכור על טובות ה' על שולחננו כדי להפוך את האכילה לקרבן על המזבח ולא עניין של זבחי מתים. 

