נספח לפרשת עקב תש"ע
בס"ד

בדברנו בפרשץ עקב הבאנו את הדברי התלמוד ירושלמי במסכת חלה: עשר מצות אדם עושה עד שלא יאכל פרוסה משום לא תחרוש בל תזרע בל תחסום לקט שכחה ופיאה תרומה ומעשר ראשון ומעשר שני וחלה ר' יצחק בידו אתי מיסב לידוי הוא פשט עשרתי אצבעתי ואמ' הרי קיימתי עשר מצוות תלמוד ירושלמי מסכת חלה פרק א הלכה ו והסברנו למה מצוות ביכורים לא נכללה בגמרא שמה: נראה שאפשר לחלק בין מצוות ביכורים לשאר מצוות הפת, מצוות הביכורים היא מצווה שלא רק שייכת בפת עצמו, אלא קיום מצוות ביכורים כולל גם קרבן ווידוי כל שנה ושנה. (במעשר יש גם ווידוי אבל רק פעם בשלש שנים ונקראת ווידוי מעשר לא חלק מן המצוה).לכן קיום המצווה אינה רק בעבודת הפת אלא בחיוב קרבן ווידוי. לכן אפשר להסביר שהגמרא רק הביאה מצוות ששיכות לאכילה ישירה של הפת בלי תוספת של פרטים נוספים. 

בלימוד היומי שלי ראיתי עוד חילוק בין מצוות ביכורים לשאר התרומות שנותנים: אמר רבי הושעיה ביכורים באחריות בעלים תרומה אינה באחריות בעלים תלמוד ירושלמי מסכת שביעית פרק ו הלכה ד כלומר שבקשר לתרומות ומעשרות וכן חלה אחריות על הכהן והלוי לרדוף אחרי הבעלים כדי להשיג חלקם, ואילו ביכורים הם על אחריות הבעלים להביא לירושלים. אם תרצו להגיד שזה גם דינם של מעשר שני, יש חילוק ביניהם שמעשר שני אפשר לפדות בממון ואילו במצוות ביכורים חייבים להביא את הפירות עצמם לירושלים.
לפי דברים אלו אפשר לחלק בין מצוות ביכורים לשאר מצוות שמוזכרות בגמרא, שבכל שאר המצוות עצם הלקיחה או העשייה או האי עשייה כבר מכשירה את הפירות מיד, ואילו ביכורים אינם מוכשרים עד הבאתם לירושלים.
