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פרשת עקב – תשס"ג

פרק ז פסוק יב

"והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אתם ושמר ה' אלקיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע  לאבתיך"

פרק יא פסוק יג
"והיה אם שמע תשמעו אל מצותי אשר אנכי מצוה אתכם היום לאהבה את ה' אלקיכם ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם"
בשני פסוקים הנ"ל השמיעה היא תנאי מוקדם לקבלת השכר המעולה על קיום המצוות. 
ולכאורה קשה, כי הרי ראינו שרצון לעשיית מצוות וקיומם יותר נחשב לרמה יותר גדולה בקיום מצוות.

בשמות פרק כד פסוק ז "ויקח ספר הברית ויקרא באזני העם ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע"

ובמסכת  שבת דף פח עמוד א מובא  "אמר רבי אלעזר: בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע יצתה בת קול ואמרה להן: מי גילה לבני רז זה שמלאכי השרת משתמשין בו? דכתיב ברכו ה' מלאכיו גברי כח עשי דברו לשמע בקול דברו, ברישא עשי, והדר לשמע".

רבי אליעזר משבח את עם ישראל על הרצון של עשייה לפני השמיעה. ואילו בפרשתינו הקדימה את  השמיעה לפני העשייה.
עוד קשה, לפי דברי רש"י בפסוק הראשון מדגיש את המילה עקב ומסביר "והיה עקב תשמעון - אם המצות הקלות שאדם דש בעקביו תשמעון" רש"י מסביר, "הקלות" שאדם "דש" בהן, שאדם רגיל בהן, הן המצוות שאדם חייב לשמוע. וראינו במאמר על חיי שרה את דברי הרה"ג דסלר זצ"ל בספרו "מכתב מאליהו" שמסביר בקונטרס הבחירה, שיש לכל אחד ואחד נקודת בחירתו, שזה דומה לנקודת ההתנקשות בין שני צבאות. רק בנקודה אחת בשטח במלחמה יש התנקשות אבל כל שטח  שנכבש ע"י הצבא אין התמודדות. לכן כל "כבישה" של אדם על יצרו הרע מעלה את נקודת בחירתו אבל כל המצוות שאדם כבר הצליח לכבוש הן בגדר של מקום בטוח שלא צריך להילחם עוד.

לפי הגדרת הרב דסלר ורש"י יוצא שיש חיוב לשמוע דווקא המצוות שאדם כבר כבש? לכאורה איזה עניין יש בשמיעה על מצוות שכבר "נכבשו" ונעשים בזכות "ניצחון" על היצר הרע שזו זכות גדולה מאד.
  למה יש עניין "לשמוע" דווקא במצוות הקלות שאדם "דש" בהן?
בישעיהו פרק כ"ט פסוק י"ג אנו רואים כמה חשוב "שמיעה" במצוות, "ויאמר אדני, יען כי נגש העם הזה, בפיו ובשפתיו כבדוני, ולבו רחק ממני ותהי יראתם אתי, מצות אנשים מלמדה". כשמקיימים את המצוות בלי "השמיעה, אז קיום המצוות חסר היעוד של קירבה להקב"ה. ומזה יוצא שקיום המצוות פגומה ובעצם גורם פגיעה בנפש האדם במקום לבנות את נפש האדם.
בלי ה"שמיעה"  קיום המצוות אינו מושלם ולא יכול לסייע לבניית האדם ובניית העולם, כדברי הרמב"ם  בהלכות תשובה פרק ג הלכה ד "לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב, וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה, עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה" שעצם קיום המצוה במלואו מזכה את האדם והעולם, וקיום מצוה לא לפי הגדרת הקב"ה פוגע במצוה, ולכן פוגע בעולם כולו.
אבל מה היא ה"שמיעה" שיש בעניין של מצוות? האם זה רק לדעת את ההלכה, הרי וודאי בלי הלימוד הבסיסי אי אפשר לקיים שום מצוה, הרי אפילו הילד הפעוט שמקיים מצוה "שמע" או למד את המצוה ממקור כל שהוא. לכן לא יתכן שההגדרה של השמיעה זה  רק שמיעה של הלכות המצוות. 
במסכת ברכות  דף יג עמוד א מובא במשנה "אמר רבי יהושע בן קרחה: למה קדמה פרשת שמע לוהיה אם שמוע - כדי שיקבל עליו עול מלכות שמים תחלה, ואחר כך מקבל עליו עול מצות", כלומר עניין השמיעה של המצוות, גם בפסוק הראשון של קריאת שמע ובפרשתינו בפרק "והיה אם שמוע", הוא בגדר קבלת עול מלכות שמים.
בקיום המצוות ה"קשות" או ה"חמורות" קל מאוד לאדם להבין שקיום המצווה נובעת מציווי הקב"ה לכן מקבל עליו את "עול" המצוות, ועול מלכות שמים, כי קיום מצוות הקשות כמו החוקים, ומצוות ה"קשות" מעורר באדם שמקיים את ציווי ה'.
לעומת זאת המצוות ה"קלות" הנעשות בהרגל וכן המצוות שטעמן נראים בעיני האדם, יש בהן מכשול שאדם עושה אותן או בגלל ש"ככה נהגתי כל ימי, או כך מקובל מבית אבא", ולפעמים ש"כך נראה בעיני"  והקשר להקב"ה למצוות קלוש או לא קיים בכלל. דווקא במצוות הקלות אדם חייב ל"שמוע" ולזכור שכל המצוות יש בהן עניין של קבלת עול מלכות שמים.
וכן אנו רואים את זה בבירור לפי הגמרא במסכת מכות ובהשלמתו בילקוט שמעוני. 
במסכת מכות דף כג עמוד ב במשנה כתוב "ר"ש בר רבי אומר, הרי הוא אומר: רק חזק לבלתי אכול הדם כי הדם הוא הנפש וגו', ומה אם הדם שנפשו של אדם קצה ממנו - הפורש ממנו מקבל שכר, גזל ועריות שנפשו של אדם מתאוה להן ומחמדתן"

המשנה מאירה לנו, שאפילו על מצוות קלות, שהאדם מטבעו נראה לעשותן או במקרה של דם לפרוש מהן מקבלים שכר. אבל איזה רמת קיום יתן את השכר המלא למצוות, דהיינו בניית האדם ועולמו? זה אפשר לראות מדברי רבי אליעזר בן עזריה בילקוט שמעוני תורה פרשת קדושים רמז תרכו "אמר רבי אלעזר בן עזריה מנין שלא יאמר אדם אי אפשי לאכול בשר חזיר אי אפשי ללבוש כלאים אי אפשי לבא על הערוה אלא אפשי אבל מה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי, תלמוד לומר ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי"

דברי הילקוט שמעוני נראים קצת קשים, למה דווקא הביא לדוגמא מצוות כמו, בשר חזיר, כלאים וערווה, הרי לפי המשנה מצוות אלו הן בגדר המצוות הקשות, הרי חידוש יותר גדול הוא להביא מצוות, כמו איסור אכילת דם ושקצים ורמשים?
אלא הילקוט והמשנה באים לחדש לנו, שבכל המצוות קלות וקשות, אדם יכול להגיע למצב של שימור המצוות מטעמים אנושיים או לפי "שכל הישר", וטעות חמורה זו נובעת בזה שלא "שומעין" שמצוות ה"קלות", וה"פשוטות", שהן גם מאת ה'. 

רק ע "י קיום כל המצוות החמורות וקלות ע"י "שמיעה", ע"י קבלת עול מלכות שמים בכל מצוה ומצוה, אדם יכול להשיג את ברכת המצוות, גם בנפש וגם בעולם.
וכן אפשר להבין מה משמעות בני ישראל ב"נעשה ונשמע", וודאי הבינו ישראל שחייבים לשמוע את מצוות ה' כדי לקיימן, אלא בזה שאמרו הנשמע אחר הנעשה, מחדש לנו את המשמעות הנוספת של נשמע, כלומר קבלת עול מלכות שמים, כלומר דברי בני ישראל הם בעצם "נעשה כל המצוות ברמה של נשמע, ברמה של קבלת עול מלכות שמים"
� במאמרינו בפרשת משפטים הבאנו תשובה נוספת לעניין השמיעה והעשייה מאת הנחלת יעקב


� במאמרינו בפרשת פקודי ראינו איך האבות הצליחו להילחם ביצר ברע





