ראה

בס"ד

ראה -  תשס"ט

בנים אתם לה' אלהיכם לא תתגדדו ולא תשימו קרחה בין עיניכם למת דברים פרק יד פסוק א בתרגום יונתן אנו רואים על פסוק זה כדהלן:  כמו בנים חביבים אתם לפני יי אלהיכם לא תשרטו בבשרכם ולא תמרטו כליל אשר שער על בית פניכם על נפש של מת כתר יונתן דברים פרק יד פסוק א לכאורה צריכים להבין מדוע התרגום הוסיף עניין של חביבות בנים. ההסבר הפשוט הוא למה הפסוק מתחיל דווקא מצוה זו עם 'בנים אתם …', אבל עדיין צריכים מדוע באה הזכרה זו כאן.

רש"י מביא טעם לעניין:  לא תתגודדו - לא תתנו גדידה ושרט בבשרכם על מת כדרך שהאמוריים עושין, לפי שאתם בניו של מקום ואתם ראוין להיות נאים ולא גדודים ומקורחים רש"י דברים פרק יד פסוק א כלומר עקב חביבותם של בני ישראל הם ראויים הם לשמור על  הופעתם, מעין אותו רעיון רואים בדברי רבי יוחנן:  כי הא דרבי יוחנן קרי ליה למאני - מכבדותי. (רבי יונן קרא לבגדיו מכובדיו) סנהדרין דף צד עמוד א כך גם רואים עוד בדברי רבי יוחנן:   ואמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל תלמיד חכם שנמצא רבב על בגדו - חייב מיתה, שנאמר  כל משנאי אהבו מות אל תקרי משנאי אלא משניאי. שבת דף קיד עמוד א לכן כבנים חביבים של ה' אנו צריכים לשמור על הופעתנו שלא לבז את ה'.

הרמב"ן חולק על דברי רש"י:  ורש"י כתב לפי שאתם בניו של מקום אתם ראויים להיות נאים ולא גדודים ומקורחים. ואיננו נכון, שאם כן תהיה המצוה גם שלא על המת. ור"א אמר אחר שתדעו שאתם בנים לה' והוא אוהב אתכם יותר מן האב לבנו, לא תתגודדו על כל מה שיעשה, כי כל מה שיעשה לטוב הוא ואם לא תבינוהו, כאשר לא יבינו הבנים הקטנים מעשה אביהם רק יסמכו עליו, כי עם קדוש אתה - ואינך כשאר כל הגוים, על כן לא תעשה כמעשיהם:רמב"ן דברים פרק יד פסוק א  לפי דבריו יש טענה מאד חזקה נגד דעת רש"י כי הרי כל האיסור של 'לא תתגודדו' הוא על המת אם כן איך רש"י מפרש זה עניין של כבוד חיצוני? לפי דעת הרמב"ן עיקר הדיוק הוא שנאמין שכל מה שעושה ה' הוא לטובה לכן אין לנו להגיע למצב של מריטת שער ושריטות בגלל הלחצים הקשים של החיים. כך גם רואים בחזקוני:  בנים אתם לה' אלקיכם לפיכך לא תתגודדו על מה שיארע לכם אפי' אינך מבין מדוע אירע לך כך אלא סמוך עליו כי כל מעשיו של הקב"ה לטובה כמו הקטנים שאינם מבינים מעשה אביהם אלא סומכים הם עליו. חזקוני דברים פרק יד פסוק א 

אבל עדיין צריכים להבין משמעות דברי רש"י לפי הלימוד הנוסף שלומדים מן האיסור לא 'תתגודדו':  לא תתגודדו, לא תעשו אגודות אגודות יבמות דף יד עמוד א וכך רואים שנפסק להלכה בכמה מקומות כגון:  ואותן מקומות שנוהגין להסתפר מל"ג בעומר ואילך, לא יסתפרו כלל אחר פסח עד ל"ג בעומר. ולא ינהגו בעיר אחת ומקצת מנהג זה ומקצת מנהג זה, משום לא תתגודדו וכל שכן שאין לנהוג היתר בשתיהן. שולחן ערוך אורח חיים סימן תצג סעיף ג לכאורה דברים אלו נראים סותרים בצורה מסוימת את הגמרא הקודמת: אע"פ שאלו אוסרים ואלו מתירין, אלו פוסלין ואלו מכשירין, לא נמנעו בית שמאי מלישא נשים מבית הלל, ולא בית הלל מבית שמאי. כל הטהרות והטמאות שהיו אלו מטהרים ואלו מטמאין, לא נמנעו עושין טהרות אלו על גבי אלו. יבמות דף יג עמוד ב  ורש"י מפרש שם:  לא נמנעו כו' - אע"פ שבני הצרה שנתייבמו כב"ש ממזרים הם לב"ה שהרי באיסור אשת אח היא עליהם ואשת אח בכרת ובני עריות שהן חייבי כריתות ממזרים הם כדאמרינן בפירקין אפ"ה לא נמנעו ב"ה מלישא נשים מב"ש לפי שהיו מודיעים להם אותן הבאות מן הצרות ופורשים. אלו על גבי אלו - אלו משאילים כליהם לאלו. רש"י מסכת יבמות דף יג עמוד ב אם יש דין של לא תתגודדו למה בית שמאי ובית הלל התנהגו אחרת?

אם תרצו לומר שבגלל שזה היה עניין הלכתי שלא נפסק עדיין אזי כל אחד חייב ללכת לפי מה שהוא האמת שלו הרי רואים בהלכה:  ובכלל אזהרה זה שלא יהיו שני בתי דינין בעיר אחת זה נוהג כמנהג זה וזה נוהג כמנהג אחר, שדבר זה גורם למחלוקות גדולות שנאמר לא תתגודדו לא תעשו אגודות אגודות. רמב"ם עבודת כוכבים פרק יב הלכה יד הרי אפילו שני בתי דין לא יכולים לנהג מנהגים שונים באותה העיר! 

אלא אפשר לדייק מדברי הרמב"ם שרק בענייני מנהגים יש איסור של לא תתגודדו אבל לא בענייני מחלוקת על ההלכה עצמה.

ראינו אבל בהנהגת בית שמאי ובית הלל שאפילו בענייני מחלוקת בהלכה ,עדיין לא נמנעו לעשות דברים יחד אפילו בענייני אישות. כי שניהם ידעו את דעת חבירו ולמרות שלא הסכימו לאותה הדעה ידעו  שכל מטרתם היו לשם שמים לכן רק הודיעו להם מתי שההלכה לא לפי דעתן השונה.

מכל דברים אלו רואים שבעניין של 'לא תתגודדו'  - לא לעשות אגודות אגודות – שיש עניין של כבוד הדדי והערכה כלפי הזולת. לפי זה אפשר להסביר שעניין של הבנים החביבים שאמר תרגום יונתן שכל בן ובן מרגיש חביב אצל ה' ולא צריך לעשות מעשים חיצוניים כדי לקבל את התשומת הלב הדרושה לו. לכן אפשר להסביר שרש"י רצה לרמוז לתכונה זו בדבריו שלא ראוי לעשות דברים חיצוניים כי כולנו בני חביבים אצל הקב"ה.

