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רגישות נכונה

בפרשתנו מוזכר הציווי של שמחת החג וכך כתוב בפרק טז פסוק יא "ושמחת לפני ה' אלהיך אתה ובנך ובתך ועבדך ואמתך והלוי אשר בשעריך והגר והיתום והאלמנה אשר בקרבך במקום אשר יבחר ה' אלהיך לשכן שמו שם"
רש"י מסביר לנו בפסוק זה, שהקב"ה מתנה את שמחת החג שלנו בתנאי מיוחד וכך דבריו "והלוי והגר והיתום והאלמנה - ארבעה שלי כנגד ארבעה שלך, בנך ובתך ועבדך ואמתך, אם אתה משמח את שלי, אני משמח את שלך"
כלומר אם משמחים את הלוי, הגר, היתום ואלמנה אז הקב"ה ישמח את בנינו בנותינו ועבדינו ואמתנו. וצריכים לשאול על איזה עבד ואמה מדובר? האם מדובר על עבד עברי ואמה עבריה או על עבד ואמה כנעניים?

לפי פשטות העניין מדובר כאן על עבד ואמה כנעניים, כי הרי עבד עברי מצווה בכל מצוות התורה בעצמו, ושמחת החג גם היא מצווה שחייב בה.

ועוד, המקור לרש"י הוא במדרש תנחומא ששם מובא (פרשת ראה סימן יח) "רבי יהודה בר סימון אומר אמר הקב"ה אם יש לך ד' בני בתים יש לך ושמחת בחגך אתה ובנך ובתך ועבדך ואמתך ואני יש לי ארבע בני בית הלוי והגר והיתום והאלמנה שלי וכלן בפסוק אחד, אם אתה משמח את שלי ואת שלך בבית בימים טובים שנתתי לך אף אני משמח את שלי ואת שלך בבית הבחירה שנאמר 'והביאותים אל הר קדשי ושמחתים בבית תפלתי עולתיהם וזבחיהם לרצון על מזבחי כי ביתי בית תפלה יקרא לכל העמים:אותים אל הר קדשי ושמחתים בבית תפלתי אמן וכן יהי רצון'"
הפסוק שמובא במדרש הוא מישעיהו פרק נו פסוק ז ופירש הרד"ק שם:
· והביאותים - כמו שיכניס אורח בביתו ומקבלו בשמחה כן אמר אצוה לכהנים שיקבלו בשמחה כשיבאו להתגייר
· ושמחתים בבית תפלתי - שיהיו שמחים בראותם עצמם בעזרה שהוא בית התפלה שנה בשנה עם ישראל בתפלת' ובעולותיהם ובזבחיה'

· לכל העמים - כמו שאמר שלמה בתפלתו וגם אל הנכרי כל שכן לשבים לדת ישראל

פסוק זה מדבר על אומות העולם, לכן גם העבד והאמה שנזכרים בפסוק שלנו הם עבד ואמה כנעניים.
רש"י והמדרש עושה הקבלה בין ארבע 'בני ה'' לארבע בני הבית. כלומר
בנך – לוי

בתך – גר

יתום – עבד

אלמנה – אמה

אפשר להבין את ההקבלה בין בניו ללוי ולגר כי הקשר הנפשי הרוחני בין ילדיו של אדם הוא ברור, וכך צריך להיות הקשר הנפשי בין הלוי והגר. כי הרי הלוי והגר הם באחריות ישירה של האדם, כמו שכתוב בפרשתנו על הלוי (פרק יב פסוק יט) "השמר לך פן תעזב את הלוי כל ימיך על אדמתך" וכן בקשר לגר כתוב (ויקרא פרק יט פסוקים לג-לד) "וכי יגור אתך גר בארצכם לא תונו אתו: כאזרח מכם יהיה לכם הגר הגר אתכם ואהבת לו כמוך כי גרים הייתם בארץ מצרים אני ה' אלהיכם"
לעומת הלוי והגר בהקבלה לבניו, כתוב שהיתום והאלמנה מקבילים לעבד ואמה כנעניים. וקצת קשה כי עניין שמחת העבד והאמה והאחראיות כלפיהם שונה לגמרי.

מובא במסכת גיטין דף יב עמוד א "תא שמע עבד שגלה לערי מקלט אין רבו חייב לזונו ולא עוד אלא שמעשה ידיו לרבו ש"מ יכול הרב לומר לעבד עשה עמי ואיני זנך", כלומר האדון יכול להגיד לעבד הכנעני שלו, תעשה את העבודה אצלי, ואני לא חייב בכלכלתך! יתר מכן לא רק שהאדון לא חייב לכלכל את עבדו, אלא כל מעשה ידיו לאדונו!
וכך פוסק הרמב"ם בהלכות רוצח ושמירת הנפש פרק ז הלכה ב "עבד שגלה לעיר מקלט אין רבו חייב לזונו ומעשה ידיו לרבו" ובהלכות עבדים פרק ט הלכה ז כתוב "יכול הרב לומר לעבדו כנעני עשה עמי ואיני זנך אלא ילך וישאל על הפתחים ויתפרנס מן הצדקה שישראל מצווין להחיות העבדים שביניהם"
יוצא מדברי הרמב"ם וממפרשי הגמרא שעצם העבד כנעני מוגדר כקניין כספו של האדון – גופו קנוי לאדונו (לעומת עבד עברי שכל קניינו הוא לשירות).
אז איך אפשר להשוות את עניין העבד והאמה הכנענית לעניין של שמחה ולעניין של יתום ואלמנה?
לכלכלת יתום ואלמנה ופרנסתם יש אחראיות מוגדרת בתורה, לכן אנו חייבים לדאוג גם לשמחתם בחג, אבל עבד ואמה כנעניים אין אפילו חובה לכלכל אותם אז איך רש"י והמדרש משווה ביניהם.

כדי להבין את המסר החשוב של רש"י והמדרש נתבונן בדברי הרמב"ם בסוף הלכות עבדים (פרק ט הלכה ח) "מותר לעבוד בעבד כנעני בפרך, ואע"פ שהדין כך מדת חסידות ודרכי חכמה שיהיה אדם רחמן ורודף צדק ולא יכביד עולו על עבדו ולא יצר לו ויאכילהו וישקהו מכל מאכל ומכל משתה, חכמים הראשונים היו נותנין לעבד מכל תבשיל ותבשיל שהיו אוכלין, ומקדימין מזון הבהמות והעבדים לסעודת עצמן, הרי הוא אומר כעיני עבדים אל יד אדוניהם כעיני שפחה אל יד גבירתה, וכן לא יבזהו ביד ולא בדברים לעבדות מסרן הכתוב לא לבושה, ולא ירבה עליו צעקה וכעס אלא ידבר עמו בנחת וישמע טענותיו וכן מפורש בדרכי איוב הטובים שהשתבח בהן אם אמאס משפט עבדי ואמתי בריבם עמדי הלא בבטן עושני עשהו ויכוננו ברחם אחד, ואין האכזריות והעזות מצויה אלא בעכו"ם עובדי ע"ז אבל זרעו של אברהם אבינו והם ישראל שהשפיע להם הקב"ה טובת התורה וצוה אותם בחקים ומשפטים צדיקים רחמנים הם על הכל, וכן במדותיו של הקב"ה שצונו להדמות בהם הוא אומר ורחמיו על כל מעשיו וכל המרחם מרחמין עליו שנאמר ונתן לך רחמים ורחמך והרבך"
מכאן אנו רואים שלאדון יש חיוב מוסרי ודרך חכמה להתנהג עם עבדו הכנעני בדרך של נחת רוח ולספק לו כל כלכלתו, ומוסר זה הוא לאדון למרות שאינו חייב מבחינת הדין שום דבר מכל אלו!

אז כל שכן כשיש חיוב כלפי היתום והאלמנה יש להקפיד בהקפדה יתירה בהתנהגות טובה. והסיבה שזה מובא פה כי יש אנשים שטועים כי אם יש אלמנה או יתום עשירים צריכים לדאוג להם פחות  לכן לא חושבים עליהם ועל מצבם. וזה מנוגד להלכה מפורשת כדברי המשנה ברורה סימן קנו ס"ק ד "חייב אדם להזהר ביתומים ואלמנות אפילו הם עשירים גדולים וכל המקניטן או מכעיסן או הכאיב לבן או רדה בהן או אבד ממונן עובר בל"ת וכש"כ המכה אותן או המקללן שנא' כל אלמנה ויתום"
כמה אנו צריכים להיות רגישים למצבי היתום והאלמנה ובמיוחד בחגי ישראל כדברי המשנה ברורה בסימן תקכט ס"ק יז "וחייב להאכיל לגר ליתום וכו' - שנאמר והלוי והגר והיתום וגו' אבל מי שנועל דלתי חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש אין זו שמחת מצוה אלא שמחת כריסו ועל אלו נאמר זבחיהם כלחם אונים להם כל אוכליו יטמאו כי לחמם לנפשם טמא הוא ושמחה כזו קלון הוא להם שנאמר וזריתי פרש על פניכם פרש חגיכם וגם בזוה"ק מפליג מאוד בעונש מי שאינו נותן לעני מסעודתו ביו"ט ר"ל והעתיקו ד"ז כל האחרונים ונתפרסם גודל החיוב לכל ישראל וע"כ אינו מצוי שישאר עני ביום טוב בלי סעודה אבל מה נעשה עם האומללים והנדכאים בעיר שמתביישין לפשוט יד ולבקש וע"כ נהגו באיזה מקומות שקודם יו"ט הולכין נבוני לב לבתי העשירים לקבץ עבור אלו המרי נפש ואשרי האנשים שמשימין עין ע"ז שמזכין לעצמן ומזכין לכל אנשי העיר"
מכאן אנו רואים כמה החיוב הגדול להיות רגישים למצבם של האומללים, ולעשות כל מה שביכולתנו לשמח אותם בחגים, גם לתת להם כל תמיכה שאפשר, אם נפשית אם כספית כדי לחזק אותם ולהעמיד אותם על הרגלים.
וכן אנו רואים את דברי הרמב"ם בהלכות דעות פרק ו הלכה י "חייב אדם להזהר ביתומים ואלמנות מפני שנפשן שפלה למאד ורוחם נמוכה אע"פ שהן בעלי ממון אפילו אלמנתו של מלך ויתומיו מוזהרים אנו עליהן שנאמר כל אלמנה ויתום לא תענון, והיאך נוהגין עמהן, לא ידבר אליהם אלא רכות, ולא ינהוג בהן אלא מנהג כבוד, ולא יכאיב גופם בעבודה ולבם בדברים קשים, ויחוס על ממונם יותר מממון עצמו, כל המקניטן או מכעיסן או הכאיב להן או רדה בהן או אבד ממונן הרי זה עובר בלא תעשה וכל שכן המכה אותם או המקללן, ולאו זה אע"פ שאין לוקין עליו הרי עונשו מפורש בתורה וחרה אפי והרגתי אתכם בחרב, ברית כרת להן מי שאמר והיה העולם שכל זמן שהם צועקים מחמס הם נענים שנאמר כי אם צעק יצעק אלי שמוע אשמע צעקתו, במה דברים אמורים בזמן שעינה אותן לצורך עצמו, אבל עינה אותם הרב כדי ללמדן תורה או אומנות או להוליכן בדרך ישרה הרי זה מותר, ואע"פ כן לא ינהוג בהן מנהג כל אדם אלא יעשה להם הפרש וינהלם בנחת וברחמים גדולים וכבוד שנאמר כי ה' יריב ריבם, אחד יתום מאב אחד יתום מאם, ועד אימתי נקראים יתומים לענין זה, עד שלא יהיו צריכין לאדם גדול להסמך עליו ולאמנן ולהטפל בהן אלא יהיה עושה כל צרכי עצמו לעצמו כשאר כל הגדולים"
רש"י מסביר על הפסוק שמובא לעיל במשנה ברורה (רש"י שמות פרק כב פסוק כא) "כל אלמנה ויתום לא תענון - הוא הדין לכל אדם, אלא שדבר הכתוב בהווה, לפי שהם תשושי כח ודבר מצוי לענותם"
רגישות כלפי העבד והאמה הכנעניים מלמדת כמה אנו חייבים להיות רגישים לאלו שבסביבתנו שזקוקים לעזרה, ואנו חייבים מן התורה לדאוג להם.
