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פרשת ראה תשס"ה

שמיעה - זהירות בכל המצוות

בפרשה יש אזהרה מלאכול דם, בפרק פרק יב פסוק כג "רק חזק לבלתי אכל הדם כי הדם הוא הנפש ולא תאכל הנפש עם הבשר"  ובהמשך בפסוק כ"ה מובא שכרו על כך "לא תאכלנו למען ייטב לך ולבניך אחריך כי תעשה הישר בעיני ה'" ושם רש"י מסביר "למען ייטב לך וגו' - צא ולמד מתן שכרן של מצות, אם הדם שנפשו של אדם קצה ממנו, הפורש ממנו זוכה לו ולבניו אחריו, קל וחומר לגזל ועריות שנפשו של אדם מתאוה להם".
אבל לכאורה קצת קשה לרש"י מפירושו לפסוק כג "רק חזק לבלתי אכל הדם - ממה שנאמר חזק אתה למד שהיו שטופים בדם לאכלו, לפיכך הוצרך לומר חזק, דברי רבי יהודה. רבי שמעון בן עזאי אומר, לא בא הכתוב אלא להזהירך וללמדך עד כמה אתה צריך להתחזק במצות, אם הדם, שהוא קל להשמר ממנו, שאין אדם מתאוה לו, הוצרך לחזקך באזהרתו, קל וחומר לשאר מצות".
רש" הביא כאן שתי דעות סותרות בגישתן: של רבי יהודה ושל רבי שמעון בן עזאי. לרבי יהודה יש סתירה מפורשת לדברי רש"י בפסוק כה 'למען ייטב', ואילו אפילו לדברי רבי שמעון בן עזאי אין סתירה בהתייחסות לקלות שאפשר להימנע מן הדם, אבל עדיין קשה כי לפי רבי ישמעאל כתוב שהדם 'קל להשמר' ממנו, ואילו רש"י בפסוק כה מרחיק לכת ואומר שדם זה דבר 'שנפשו של אדם קצה ממנו'. 
ניתן עוד לשאול לפי רבי יהודה איך מסבירים את ה'למען ייטב' של פסוק כה?

אפשר להסביר שדברי רבי יהודה מוסברים לפי דברי האבן עזרא "למען ייטב לך - שלא יאכל נפש בהמה שתשבש נפשו. גם הנפש, והצורה בדמות האב" כלומר אין כאן קל וחומר אלא שאכילת הדם גורמת שיבוש רוחני באדם שיימשך בבניו בדורות הבאים, לכן מניעת אכילת הדם מחזקת את נפש האדם. אבל עדיין קצת קשה כי כל מצוות הלא תעשה והעשה הן כדי לחזק נפש ונשמת האדם אז למה דווקא כאן התורה מעידה 'למען ייטב לך'?
נראה שאפשר לתרץ קושיות אלו על ידי עיון במחלוקת בין רבי יהודה ורבי שמעון בן עזאי. כי בעיון אפשר לראות שאין מחלוקת ביניהם ועוד שאין סתירה בין שני פירושי רש"י שהבאנו לעיל.
דברי רש"י הראשונים מבוססים על מדרש בספרי דברים פיסקא עו "רק חזק לבלתי אכול הדם, רבי יהודה אומר מגיד שישראל שטופים בדם קודם מתן תורה יכול אף משקבלו אותה בשמחה מהר סיני תלמוד לומר רק. אמר רבי שמעון בן עזיי והלא שלש מאות מצות עשה בתורה כיוצא בזה לומר מה הדם שאין בכל המצות קל ממנו הזהירך הכתוב עליו שאר כל המצות על אחת כמה וכמה."

דברי רש"י על הפסוק כה 'למען ייטב' מבוססים על הגמרא במסכת מכות דף כג עמוד ב במשנה "ר"ש בר רבי אומר, הרי הוא אומר: רק חזק לבלתי אכול הדם כי הדם הוא הנפש וגו', ומה אם הדם שנפשו של אדם קצה ממנו - הפורש ממנו מקבל שכר, גזל ועריות שנפשו של אדם מתאוה להן ומחמדתן - הפורש מהן על אחת כמה וכמה שיזכה לו ולדורותיו ולדורות דורותיו עד סוף כל הדורות"
לכאורה יש סתירה בין הגמרא והמדרש כמו שהראנו לעיל אבל לעניות דעתי אפשר להסביר את הסתירות ואת השאלות לפי דברי הרמב"ן בפסוק כב, שם הרמב"ן מסביר למה בני ישראל היו להוטים על הדם אחר שראינו במסכת מכות שנפשם קצה בדם. הרמב"ן גם מקשה על הלשון חיזוק שנזכר כאן במקום לשון שמירה כי חיזוק יותר שייך לקיום המצוות ושמירה  יותר מתאימה לאיסורי לאו.  "ומדרש רבותינו "ברק חזק לבלתי אכל הדם" "ולא תאכלנו למען ייטב לך" מדרש יפה ונאות ללשון הכתוב, שהיו להוטין אחריו על כן הוצרך לכל האזהרות האלה. וכל שכן שהוצרך להזכיר איסורו אע"פ שלא הזכיר איסור החלב. ובאמת שדבר רבותינו זה מספיק לטעם רבוי האזהרות שהכתוב מזהיר ממנו, אבל הלשון שאמר "רק חזק לבלתי אכל הדם" אינו מתישב לי בכל זה, כי מה חוזק ואומץ יש בהזהר מן הדם, והראוי שיאמר לחומרו "השמר לך לבלתי אכול הדם...." והרמב"ן שם ממשיך  ושואל, מאיפה היתה לבני ישראל התכונה הגרועה לתאוות הדם "אבל נראה לי כי הזכיר בה חיזוק מפני הענין אשר ממנו דבקו בדם במצרים, כי היו זובחים את זבחיהם לשעירים תמיד כמו שכתוב ולא יזבחו עוד את זבחיהם לשעירים אשר הם זונים אחריהם, וכתיב יזבחו לשדים לא אלוה, והיתה העבודה ההיא באכילה מן הדם, כי היו מקבצים הדם לשדים והם אוכלים עליו וממנו, כאלו הם קרואים לשדים לאכול על שולחן השדים ההם ומתחברים עמהם וכבר הוזכר זה בספר מורה הנבוכים"

אפשר להסביר לפי הרמב"ן שהיו תקופות שונות של התייחסות בני ישראל כלפי דם. היה זמן שבו היו שטופים אחר הדם, ואחר כך הגיע להגדרה של מצווה קלה שכבר לא היה תאבון מיוחד לדם ובסוף הדם היה מגעיל אותם כשקצים ורמשים. וכן אפשר לדייק מדברי הספרי שם 'רק חזק לבלתי אכול הדם, רבי יהודה אומר מגיד שישראל שטופים בדם קודם מתן תורה יכול אף משקבלו אותה בשמחה מהר סיני תלמוד לומר רק'  בני ישראל היו שטופים בדם לפני מתן תורה ואח"כ נהפך רצונם לאיסור קל וזה שקבלו איסור לאכול את הדם הדם במעמד הר סיני, אבל בכל זאת לא קבלו איסור זה בשמחה, רק אחר כך הדם נעשה לדבר שנפשו של אדם קצה בו.
יש צורך להבין איך בני ישראל עברו ממצב שבו ביו שטופים אחר הדם למצב שבו קצה נפשם בו? נראה לי שאפשר להסביר את העניין כך: לפי התחלת פרשת ראה וכן פרשת עקב שנראים לא מובנים.
פרשת עקב מתחילה עם הפסוק "והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אתם ושמר ה' אלהיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבתיך" ופרשת ראה אנו רואים "את הברכה אשר תשמעו אל מצות ה' אלהיכם אשר אנכי מצוה אתכם היום", שתי פרשיות אלו באות בהתחלה ללמד מה שכר או עונש בני ישראל אם יקיימו את המצוות. ובשניהם הלשון זה לשון של 'שמיעה' למה התורה לא מזכירה את העניין של קיום או שמירה של המצוות? אבל בעצם יש הרבה מקומות שהלשון 'שמיעה' שייכת לקיום המצוות, ונראה לי שאפשר להסביר את הקשר בין שמיעה לקיום המצוות דרך עיון בשני ביטויים אחד על ידי משה רבנו ואחד על ידי ישעיהו.
בפרשת האזינו (פרק לב פסוק א) משה אמר "האזינו השמים ואדברה ותשמע הארץ אמרי פי" וישעיהו אמר (פרק א פסוק ב) "שמעו שמים והאזיני ארץ ..." ורש"י שם כבר עומד על הבדל הלשונות בין משה לישעיהו "משה אמר האזינו השמים ותשמע הארץ למה שינה ישעיה את הלשון שנו רבותינו בדבר זה ומדרשות רבים בפ' האזינו בספרי ונחלקו חכמים עליהם ואמרו אין הדבר כן אלא בזמן שהעדים באים ומעידים ונמצאו דבריהם מכוונין עדותן קיימת ואם לאו אין עדותן קיימת אילו לא בא ישעיה ונתן שמיעה לשמים והאזנה לארץ היו שמים מעידים ואומרים כשנקראו לעדות זו בימי משה שאמר העידותי בכם היום בהאזנה שמענו והארץ מעידה אני נקראתי בלשון שמיעה ואין עדותן מכוונת בא ישעיה וחלף את הדבר נמצאו שניהם מעידים בלשון האזנה ובלשון שמיעה", כלומר יש הבדל בין 'שמיעה' ל'האזנה' ולכן כדי שתהיה עדות מושלמת של השמים והארץ שניהם חייבים לקבל ציווי עדותם באותו הלשון.

הדעת זקנים בעלי התוספות  מסביר את הבדלי הלשון "האזינו השמים. משה אמר האזנה לשמים והשמיעה לארץ וישעיה בהפך שאמר שמעו שמים והאזיני ארץ לפי שאומנתו של משה בשמים ודרך הוא לומר למי שאצלו האזן הסכת ולארץ שהיא רחוקה ממנו אמר שמיעה. וישעיה לארץ שהיתה קרובה לו אמ לשון האזינו שמי שהוא אצלו אינו צריך אלא שיטה אזנו לשמוע ולפי שהוא רחוק צריך השמעה בקול ..."
כלומר עניין השמיעה הוא עניין השמעה היא עניין שמיעה מרחוק, כלומר יש צורך ליותר תשומת לב של האדם כדי 'לתפוס' את רצון המודיע מה שהוא. יתר על כן האדם השומע מרחוק חייב לרצות לשמוע דברים אלו אפילו במרחק כזה. 

מכאן אפשר להבין בצורה אחרת את גדולת ישראל במסכת שבת דף פח עמוד א "אמר רבי אלעזר: בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע יצתה בת קול ואמרה להן: מי גילה לבני רז זה שמלאכי השרת משתמשין בו? דכתיב ברכו ה' מלאכיו גברי כח עשי דברו לשמע בקול דברו, ברישא עשי, והדר לשמע ...דרש רבי סימאי: בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע, באו ששים ריבוא של מלאכי השרת, לכל אחד ואחד מישראל קשרו לו שני כתרים, אחד כנגד נעשה ואחד כנגד נשמע"
כלומר הרצון של ישראל לשמוע אל דברי ה' למרות שעדיין רחוקים ממנו מבחינת יכולתם הרוחנית העצמית שלהם, (הרי חטאו אחר כך ועוד ראינו שלא קבלו את מצוות הדם בשמחה בהתחלה) . כי הרצון  לשמיעה, הרצון לקבל אפילו בריחוק, מעיד על הדרך שאדם רוצה ללכת בה. וכך אנו רואים ברש"י בבראשית פרק לז פסוק כז "וישמעו - וקבילו מניה. וכל שמיעה שהיא קבלת דברים כגון זה וכגון וישמע יעקב אל אביו, נעשה ונשמע, מתרגם נקבל". רש"י מסביר כי הרצון לעשות אינו מספיק אלא צריך גם רצון לקבל, דהיינו קנייה פנימית של האדם שנובעת מהרצון שלו להתקרב יותר.
לכן אפשר להסביר לפי דברי הרמב"ן והמדרשים שבעצם עם ישראל עבר תקופות בהתייחסותם לדם, מ'שטופים' אחריו עד שנפשם קצה בו. וזה בגלל ש'שמעו' את דברי התורה, כי 'שמיעה' לתורה משנה את האדם ומעלה אותו יותר ויותר בדרגת עבודת ה' שלו. וכן אנו רואים בדברי הרמב"ן (דברים פרק כב פסוק ו) "וכי מה איכפת לו להקב"ה בין שוחט מן הצואר לשוחט מן העורף, הא לא נתנו המצות אלא לצרף בהם את הבריות שנאמר כל אמרת אלוה צרופה וזה הענין שגזר הרב במצות שיש להם טעם, מבואר הוא מאד כי בכל אחד טעם ותועלת ותקון לאדם, מלבד שכרן מאת המצוה בהן יתברך"

כלומר אדם צריך 'לשמוע' את מסר המצוות כדי להתקדם בעבודתו את ה'. וככל ש'ישמע
' יקשיב יותר הרי המצוות יצרפו אותו לאדם שאפילו מידותיו משתנות, כמו שראינו בדם שבני ישראל עברו 'שטופים' לנפשם קצה בהם. 
כך גם אפשר להסביר את המשנה אבות פרק ד משנה ב "בן עזאי אומר הוי רץ למצוה קלה כבחמורה ובורח מן העבירה שמצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה ששכר מצוה מצוה ושכר עבירה עבירה" אותו בן עזאי שמוזכר כאן הוא שמעון בן עזאי של המדרש בספרי ששם אמר שהדם היא מצווה קלה. כי מי שרץ אחר המצוות כדי לקבל אותם ,כמו שעשו בני ישראל בהר סיני, הרי הוא יעלה לדרגה שאותה מצווה תהיה לו יותר קלה לקיים כי ב'שמיעתו' הקבלה נהפכת יותר משלו. וכך הבין בן עזאי את מצבם של בני ישראל אחר מעמד הר סיני בקשר לדם, שעברו מ'שטופים' לעבירה קלה.
וכך גם אפשר לראות  בהמשך דברי הרמב"ן שמובא לעיל "ולא שיהיה זה עיקר טעם איסור הדם, כי הכתוב מפרש טעמו כי הדם הוא הנפש - כאשר בסדר אחרי מות, אבל מזה היו שטופים בו ורודפין אחריו מאד. והנה היו מתנבאים בו ומגידים עתידות. ולכך בא הכתוב והזהיר שאם ישמע מאוכלי הדם דבר עתיד ובא האות והמופת אל יפתה לבבו, אבל יחזיק בתומתו ובאמונת ה' ואל יאכל מן הדם בשום ענין, ואל יכסה המעשה ההוא, מדבריהם לא יירא ומפניהם לא יחת כי הבל המה מעשה תעתועים. הזהיר בכאן כענין המוזהר בנביא השקר מפני הטעותיו"
גם עתה אפשר להבין איך רבי יהודה יסביר את הפסוק 'למען ייטב' לפי דברי האבן עזרא. יש תיקון בנפש במניעה מן הדם כי המניעה מן אדם מונע קלקול נוסף אותו תיקון יהיה מושלם רק אם שומעים למצווה של איסור הדם, וכך רבי יהודה שהתייחס לתקופה שלפני קבלת התורה לומד שיש הוכחה ברורה על התיקון לאחר המעשה כי בקבלת התורה בני ישראל עשו וגם 'שמעו'.

יש חיוב לאדם לשמוע בקיום המצוות כדי להתקדם ולצרף את נשמתו להגיע להזדככות הראויה בעבודת ה'.
�  וכן מסבירים את השמועה של יתרו





