ראה

בס"ד

ראה – תשס"ז

ברכה וחילופה

פרשת ראה מתחילה עם ציווי של משה לבני ישראל להבחין בין ברכה לקללה: (כו) ראה אנכי נתן לפניכם היום ברכה וקללה (כז) את הברכה אשר תשמעו אל מצות ה' אלהיכם אשר אנכי מצוה אתכם היום (כח) והקללה אם לא תשמעו אל מצות ה' אלהיכם וסרתם מן הדרך אשר אנכי מצוה אתכם היום ללכת אחרי אלהים אחרים אשר לא ידעתם דברים פרק יא על פסוקים אלו יש כמה תמיהות שכדי להתבונן בהן.

פסוק כו מתחיל בלשון יחיד 'ראה' ולאחר מכן עובר ללשון רבים 'לפניכם'. עוד תמיהה יש בשינויי לשון בפסוקים כז וכח. בפסוק כז כתוב 'את הברכה אשר תשמעו' ואילו בפסוק כח נאמר 'והקללה אם לא תשמעו', למה בפסוק הראשון נאמר 'אשר' ואילו בפסוק השני נאמר 'אם'? עוד אפשר לשאול שבפסוק כז על הברכה אין שום התייחסות למצווה מיוחדת ואילו בפסוק כח נאמר מצות עבודה זרה? שאלה נוספת היא הפירוט בפסוק כח האם זו המצוה היחידה שיכול לגרום לקללה שתבוא חס וחלילה? הרי ראינו שיש עוד עבירות שמביאות קללות לעם ישראל כגון שפיכות דמים וגלוי עריות בנוסף לעובדה זרה? עוד שאלה יוצאת מפסוק זה, הרי כתוב בתלמודי ירושלמי:  אבל דורו של אחאב עובדי עבודה זרה היו ועל ידי שלא היה להן דילטוריא היו יורדין למלחמה ונוצחין תלמוד ירושלמי מסכת פאה פרק א הלכה א דהיינו שלמרות שבדור אחאב עבדו עבודה זרה, היו מנצחים במלחמה בגלל שלא היו בהם מספרי לשון הרע, איך התלמוד יכול להגיד כך אם בפסוק כאן מדובר דווקא בעבודה זרה. אם תרצו להגיד שהגמרא מלמדת אותנו חומרת לשון הרע (כמו הנושא שם) למה התורה רק אומרת כאן עבודה זרה בעניין הקללה כשלפי הגמרא לשון הרע יותר קשה ממנה? עוד שאלה נוספת נובעת מתרגום יונתן בן עוזיאל שתרגם את הפסוק הראשון כך: אמר משה נביא ראו שאנכי מסדר לפניכם היום הזה ברכה וחילופה למה התרגום תרגם 'קללה' היפוכה של ברכה במקום 'קללה' ממש?

בקשר לשאלות ששאלנו נתבונן בכמה היבטים.  בקשר לחילוק בין לשון 'ראה' – יחיד ובין לשון 'לפניכם' – רבים,  בעל הטורים נותן כמה הסברים, הראשון הוא:  ראה אנכי.  אמר בלשון יחיד ופירושו ראה אמר לכל אחד ואחד. בעל הטורים דברים פרק יא פסוק כו לכאורה פירוש זה קשה, כי הרי אם אמר לכל אחד ואחד אז מה מטרת מילת הרבים 'לפניכם'? נראה שנוכל לפרש עניין זה לאחר שנתבונן בשאר השאלות ששאלנו.

בקשר לחילוק בלשון בין 'אשר תשמעו' בפסוק של הברכה ל'אם לא תשמעו' בפסוק של הקללה נראה אפשר להסביר לפי פירוש רש"י לביטוי 'אשר תשמעו': על מנת אשר תשמעו דהיינו שיש גם תנאי בברכה שהיא רק תחול אם שומעים לדבר ה'. מפרשי רש"י מקשים למה רש"י כאן  מפרש 'אשר' דהיינו 'על מנת' כשרש"י במקומות אחרים פירש את המילה 'אשר' ל'כי' כמו שפירש האבן עזרא:  את הברכה אשר תשמעו.  כי בשמעכם הנה אתם מבורכים והברכה תוספת טובה נראה לי הסבר אחד לדברי רש"י מבוסס על דיון בגמרא בנושא הגדרת תנאים, אם אדם מבסס את תנאו על המילה 'אם' כגון מי שמקדש אישה ואומר לה הרי את מקודשת לי אם תביאי לי מאה זוז אז הקידושין יחולו רק לאחר התנאי    יתקיים. בקשר לתנאי 'על מנת' נאמר:  וקאמר משמיה דרבי יוחנן הכל מודים באומר על מנת כאומר מעכשיו דמי  גיטין דף עד עמוד א דהיינו אם מישהו קידש אישה 'על מנת' שהיא תתן לו מאתיים זוז, ברגע הנתינה האישה מקודשת מזמן אמירת התנאי. ככה ההבדל בין ברכה לקללה, כדי להבין זאת נתבונן בגמרא במסכת ראש השנה:  עיני ה' אלהיך בה עתים לטובה עתים לרעה עתים לטובה כיצד הרי שהיו ישראל רשעים גמורין בראש השנה ופסקו להם גשמים מועטים לסוף חזרו בהן להוסיף עליהן אי אפשר שכבר נגזרה גזרה אלא הקדוש ברוך הוא מורידן בזמנן על הארץ הצריכה להן הכל לפי הארץ עתים לרעה כיצד הרי שהיו ישראל צדיקים גמורין בראש השנה ופסקו עליהן גשמים מרובין לסוף חזרו בהן לפחות מהן אי אפשר שכבר נגזרה גזרה אלא הקדוש ברוך הוא מורידן שלא בזמנן על הארץ שאינה צריכה להן ראש השנה דף יז עמוד ב רואים מן הגמרא שאם בני ישראל חטאו לאחר שנפסק להם בראש השנה הרבה גשמים אז הגשמים הרבים באים שלא בזמנם ולא במקומם, דהיינו לאחר מעשיהם הרעים. אבל אם בני ישראל חזרו לדרכי ה' לאחר שנפסק להם גשמים מועטים, הקב"ה מסובב את הגשמים שירדו בזמן ובמקום המתאים. כלומר הזרעים שנזרעו כשבני ישראל חטאו נהפכים לברכה. אבל כשהזרעים שנזרעו לברכה לא גדלים זה רק מתי שהגשמים לא נפלו עליהם. 

כך בעצם הם דברי רש"י, הברכה שמובטחת לישראל היא בתנאי של 'על מנת' כלומר הברכה גם תחול למפרע, ואילו הקללה נאמרה בתנאי של 'אם' רק לאחר המעשה הקללה מתחילה. ולפי דברי הגמרא רואים שאפילו הקללה לעתיד יכולה להשתנות לברכה למפרע. ואילו הברכה לעתיד רק תהפוך לקללה בזמן מעשה העבירה.

בקשר לשאלות למה בברכה לא מפורטת שום מצווה ואילו בקללה מפורטת המצווה של עבודה זרה, ועוד למה דווקא מצווה זו כשראינו שזכות מניעת לשון הרע יכולה לתת ניצחון אפילו לעובדי עבודה זרה. נראה שאפשר להסביר לפי דברי רש"י בפסוק כח:  הא למדת שכל העובד עבודה זרה הרי הוא סר מכל הדרך שנצטוו ישראל. מכאן אמרו כל המודה בעבודה זרה ככופר בכל התורה כולה רש"י דברים פרק יא פסוק כח  רש"י מסביר לנו שלמרות שמניעת לשון הרע נותנת זכות גדולה כדי לנצח נצחונות במלחמה, אבל זכות זו לא עוזרת מבחינת הקללה שתוכל לבוא, כי מי שאפילו רק מודה בעבודה זרה הוא כופר בכל התורה כולה. כלומר אותן מידות רעות שאדם רוכש לעצמו מקלקלים לו מבטו על כל העולם כולו. לעומת זאת בקשר לברכה שלא נאמר שם שום מצווה מיוחדת אפשר להבין שכל מי שמקיים מצווה עם כל הכוונה הראויה בעצם מקיים בזה את כל התורה כולה, כי הוא מראה שההיבט שלו על העולם מבוסס על התורה. לכך נאמר:  וכל המקיים מצוה אחת כאלו מקיים כל התורה כלה מדרש משלי פרשה א 

כך נראה שאפשר לפרש את דברי בעל הטורים  שמשה אמר 'ראה'  לכל אחד ואחד, כי כל אחד ואחד חייב להבין שבאחריותו האישית 'לראות' ולהבין מה היא הדרך הנכונה בחיים כדי להגיע לברכה. דהיינו איך עבירה אחת יכול לגרום לכפירה שלמה בתורה ואילו מצווה אחת בדרך הנכונה יכולה להשפיע על הביט האדם להגיע לקיום המצוות כולן. הדרך להבין את אחריותו האישית כיהודי בקשר לכל המצוות שנתנו לכל בני ישראל, כלומר לא רק הוא חייב בהן אלא גם חבירו חייב בהן. לכן הוא במעשיו הטובים או הרעים חס וחלילה יכול להשפיע על מצבו של חבירו לטובה ולרעה. כך אפשר להבין סוגיא בגמרא: תנו רבנן לעולם יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי עשה מצוה אחת אשריו שהכריע עצמו לכף זכות עבר עבירה אחת אוי לו שהכריע את עצמו לכף חובה שנאמר וחוטא אחד יאבד טובה הרבה בשביל חטא יחידי שחטא אובד ממנו טובות הרבה ר' אלעזר בר' שמעון אומר לפי שהעולם נידון אחר רובו והיחיד נידון אחר רובו עשה מצוה אחת אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות עבר עבירה אחת אוי לו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף חובה שנאמר וחוטא אחד כו' בשביל חטא יחידי שעשה זה אבד ממנו ומכל העולם טובה הרבה קידושין דף מ עמוד ב  אפשר להסביר כך, אדם צריך להבין שלמעשיו יש השפעה גם על עצמו וגם על אחרים, בעשיית עבירה יכול האדם להכריע את הכף לרעה חס וחלילה גם על ידי השפעתו על אנשים אחרים שיקלו יותר במצוות בגללו. 

לכן האדם צריך לשאוף למלאות רצון ה' ומצוות התורה בצורה השלמה ביותר כדי שבאמת כל עם ישראל יקבלו את הברכה של הקב"ה אפילו למפרע. לכן התרגום של ברכה היא 'חילופה', כי כל מי שלא מקיים בכל כוחו ורצונו את רצון ה' הרי כבר ברכה לא תהיה לו לכן זה כבר הקללה שמוזכרת בפרשה. כך אפשר ללמוד מדברי הספורנו בפרשה:  ראה.  הביטה וראה שלא יהיה ענינך על אפן בינוני כמו שהוא המנהג בשאר האומות, כי אמנם "אנכי נתן לפניכם היום ברכה וקללה", והם שני  הקצוות. כי הברכה היא הצלחה יותר מן המספיק, על הצד היותר טוב, והקללה היא מארה מחסרת שלא ישג המספיק, ושניהם "לפניכם" להשיג  כפי מה שתבחרו. 

