ראה

בס"ד

ראה – תשס"ח

חז"ל למדו על פסוק אחד מן הפרשה לימוד מעניין ביותר. על הפסוק: בנים אתם לה' אלהיכם לא תתגדדו ולא תשימו קרחה בין עיניכם למת דברים פרק יד פסוק א מצאנו את הדרשה הבאה:  אמר ליה ר"ל לר' יוחנן, איקרי כאן:  לא תתגודדו, לא תעשו אגודות אגודות. יבמות דף יג עמוד ב ובהבהרה רואים שהרמב"ם פוסק להלכה: גדידה ושריטה אחת היא, וכשם שהיו העכו"ם שורטים בבשרם על מתיהם מפני הצער כך היו חובלין בעצמם לעבודת כוכבים שנאמר ויתגודדו כמשפטם, גם זה אסרה תורה שנאמר לא תתגודדו, אלא שעל מת בין שרט בידו בין שרט בכלי לוקה, לעבודת כוכבים בכלי חייב מלקות בידו פטור: ובכלל אזהרה זה שלא יהיו שני בתי דינין בעיר אחת זה נוהג כמנהג זה וזה נוהג כמנהג אחר, שדבר זה גורם למחלוקות גדולות שנאמר לא תתגודדו לא תעשו אגודות אגודות. רמב"ם עבודת כוכבים פרק יב הלכה יג-יד דהיינו לומדים מן פסוק זה גם עניין איסור שריטה של בני ישראל וגם האיסור לעשות 'אגודות אגודות' דהיינו לחיות בתוך מחלוקת. 

נראה שיש צורך להבין מה השייכות של המצווה  לא תתגודדו – שלא לעשות כמו הגוים, לעשות שריטה בגוף - להלכה החשובה  הנוספת שלומדים לא לעשות אגודות אגודות. בילקוט שמעוני מוצאים הרחבה על האיסור לעשות אגודות אגודות:  דבר אחר לא תתגודדו לא תשימו אגודות אגודות ותהיו חלוקין אלו על אלו, שלא תשימו קרחה בכם כשם שעשה קרח שחלק לישראל ועשאן אגודות אגודות ועשה קרחה בישראל שנבלעו עמו בני אדם הרבה ילקוט שמעוני תורה פרשת ראה רמז תתעה  וידוע שהקרחה (הריקנות)  שעשה קרח נבעה מן מחלוקת מיותרת שלא לשם שמים כמו שראינו במשנה במסכת אבות:  כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי ושאינה לשם שמים זו מחלוקת קרח וכל עדתו אבות פרק ה משנה טז 

לפי דברי הילקוט שמעוני וכן לפי דברי המשנה נראה שאפשר להבין למה יש השתייכות בין פגיעה בגוף שמוזכרת במפורש בתורה וללימוד של חז"ל לא לעשות אגודות אגודות. כדי להבין את העניין נתבונן בשאלה בקשר למשנה ממסכת אבות. לכאורה הדוגמאות שהובאו בקשר למחלוקת לשם שמים אינן מקבילות. בקשר למחלוקת לשם שמים אנו רואים מצד אחד הלל ומצד השני שמאי כלומר שתי עמדות שונות שניסו להגיע להבנה מה הוא רצון הבורא יתברך. לעומת דוגמא זו מביאים מחלוקת בין קרח וכל עדתו, הרי קרח וכל עדתו היו בצד אחד של המחלוקת נגד משה שבצד בשני. למה לא מוזכר במשנה מחלוקת קרח ומשה?

אלא מסבירים המפרשים שבעצם כל אחד מעדת קרח רצה שהוא יזכה מינוי של גדולה. כל אחד ואחד משך לכיוון של עצמו לכן כבר היתה מחלוקת ביניהם שמוכיחה שהמחלוקת לא היתה לשם שמים אלא לשם הרצונות האנוכיים של כל אחד ואחד.

בעצם כל אחד ואחד מקרח ועדתו ראה את עצמו כמרכז העולם שרק רצונותיו ומהוויו חשובים כי עיקר חיותם הוא לעולם הזה לקבל את הכבוד והתפארת. ברבנו בחיי אנו רואים שיש טעם דומה במצווה 'לא תתגודדו': בנים אתם לה' אלהיכם. ... ומנהג האמוריים היה לפי שהיו עושין מן העולם הזה עיקר וכאשר ימות להם מת ויאבד מביניהם הנה הוא אבודו לעולם, אבל אתם אינכם כן, כי: בנים אתם לה' אלהיכם, ודרך האב להוריש לבנו מנה יפה שיש לו, ולפיכך העוה"ב שבראתי הוא מעותד לכם, ועל כן אי אתם רשאין להתגודד על המת ולא למרט שער הראש כי בטוחים אתם שאם יאבד הגוף בעוה"ז שתירשו חיי העוה"ב שהוא העיקר, וזהו שאמר: כי עם קדוש אתה לה' אלהיך, וענין "קדוש" נבדל, יאמר: לפי שאתם בדלים משאר בני נח, כענין:  "ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי". ויכלול עוד באמרו: כי עם קדוש אתה לה' אלהיך, ענין שכר העוה"ב, יאמר: לפי שאתם עם דבק באל הקדוש, ואתם מעותדים למעלה זאת, היא מעלת העוה"ב, אין ראוי לכם לעשות מה שהם עושים. רבינו בחיי דברים פרק יד פסוק א וכן רואים מן הרמב"ן הרחבה על המסר של מצווה זו: ולפי דעתי כי טעם "עם קדוש" הבטחה בקיום הנפשות לפניו יתברך, יאמר אחרי שאתה עם קדוש וסגלת ה' ולא ישא אלהים נפש וחשב מחשבות לבלתי ידח ממנו נדח, אין ראוי לכם להתגודד ולהקרח על נפש ואפילו ימות בנוער. ולא יאסור הכתוב הבכי, כי הטבע יתעורר לבכות בפירוד האוהבים ונדודם אף בחיים. ומכאן סמך לרבותינו  באסרם להתאבל על נפש יותר מדאי רמב"ן דברים פרק יד פסוק א לפי הרמב"ן רואים שבכי מיותר והתאבלות מעבר למקובל מראה שהאדם רק חושב על רגשותיו הפרטיות במקום לראות את התמונה הרחבה יותר. 

לפי מה שראינו בעצם כל עניין של 'לא תתגודדו' דהיינו לא לעשות שריטה על המת נובעת כאיסור לא להידמות לעובדי עבודה זרה שרואים עולם הזה כעיקר ואין להם ראייה רחבה על משמעות האדם ותפקידו בעולם. רואים בכמה מקומות שמי שעובד עבודה זרה עושה את זה מבחינה אנוכית גרידא. כך רואים בדברי רב יהודה:  אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא. סנהדרין דף סג עמוד ב רש"י שם מסביר:  - שהיה יצרן תקפן על עריות, אמרו: נפרוק כל עול תורה מעלינו ואל יוכיחונו על העריות, אבל על עבודה זרה לא תקפן יצרן לכאורה אפשר לשאול מה עניין הפרהסיא כאן, למה לא הספיק להם עניין של עריות אפילו בצנעה, אלא זה בא ללמד שרצו לשנות הליכות מוסר כדי שיתאימו לרצון התאוות האישיות שלהם.  כל מי שהולך אחר חוקות הגויים ואחר מנהגם משתמש בהם כדי להתיר לעצמו מה שהוא רוצה בלי לקחת בחשבון באמת מי הוא – בן ישראל – ולמי הוא שייך – עם ישראל – ולאיזה רצון הוא צריך להיות משועבד – של הקב"ה.

ובכן מצאנו בספר החינוך: משרשי המצוה כדי שלא נעשה בנו שום ענין בעולם דומה לעובדי עבודה זרה,....ונמנענו מן הגדידה על מת כי לא יאות לעם הנבחר בעלי חכמת התורה היקרה להצטער בדבר ממעשה האל רק על ענין שציונו בה להצטער בו, ומן הטעם שכתבתי בסדר אמור אל הכהנים במצוה ראשונה , אבל שנשחית גופנו ונקלקל עצמנו כשוטים לא טוב לנו ולא דרך חכמים ואנשי בינה, היא מן מעשה המון הנשים הפחותות וחסרי הדעת שלא הבינו דבר במעשה האל ונפלאותיו. והרמב"ן ז"ל כתב, מכאן סמך לרבותינו זכרונם לברכה  באוסרן להתאבל על מת יותר מדאי. ספר החינוך מצוה תסז ובפרשת קדשים שם: משרשי המצוה, כדי להרחיק ממנו ולהשכיח מבין עינינו ומכל מעשינו כל ענין עבודה זרה וכל הנעשה בשבילה, ובאה האזהרה מפורשת בדבר שיעשו לה בני אדם בגופותם, מפני שהיא למזכרת עוון תמיד אחר שהיא דבר קבוע בגוף. ומפני שזה מעקרי טעם המצוה, היו צריכין זכרונם לברכה שיבארו כי הקפת כל הראש גם כן בכלל הלאו, שלא תאמר שתכלית מה שנאסר כדי שלא נדמה להם והם לא יגלחו כל הראש כולו, למדונו שגם זה בכלל האיסור הוא, כמו שבא ביבמות שאמרו שם הקפת כל הראש שמה הקפה. ואפשר כי התורה אסרה הכל משום דומה לדומה. ספר החינוך מצוה רנא 

לכן נראה שחז"ל למדו את האיסור לעשות 'אגודות אגודות' דווקא מעניין של השתלחות הרסן שרואים בכאב שעשו עובדי כוכבים, ללמד שהשורש לאגודות – מחלקות – אלו נובע מראייה אנוכית וצרה של האנשים. 

