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בספר טללי אורות הוזכרו דברי החפץ חיים על הפסוק: רק חזק לבלתי אכל הדם כי הדם הוא הנפש ולא תאכל הנפש עם הבשר: דברים פרק יב פסוק כג החפץ חיים ראה בפסוק זה פירוש למשנה: רבי דוסתאי ברבי ינאי משום רבי מאיר אומר כל השוכח דבר אחד ממשנתו מעלה עליו הכתוב כאילו מתחייב בנפשו אבות פרק ג  משנה ח  החפץ חיים מפרש:   מהיא משמעות של "מתחייב בנפשו"? הנה באיסור אכילת דם, נתנה התורה טעם "כי הדם הוא הנפש". לא נאמר שהדם מאוס או מזיק לבריאות, אלא שהדם הוא הנפש של הבהמה, והתורה התירה לאכול את בשרה של הבהמה ולא את נפשה. זהו שבא התנא להורותנו, כי התורה היא "דם הנפש" של ישראל. ולפיכך המאבד חלק ממנה, הרי זה כאיבוד חלק מן החיים, "כאילו מתחייב בנפשו". 
אם מעיינים בפרק מאיפה החפץ חיים מביא את המשנה נראה שיש עוד שני משניות עם אותו ביטוי: רבי חנינא בן חכינאי אומר הנעור בלילה והמהלך בדרך יחידי והמפנה לבו לבטלה הרי זה מתחייב בנפשו: אבות פרק ג משנה ד רבי שמעון אומר המהלך בדרך ושונה ומפסיק ממשנתו ואומר מה נאה אילן זה ומה נאה ניר זה מעלה עליו הכתוב כאילו מתחייב בנפשו: אבות פרק ג משנה ז לכאורה דברי משניות אלו קצת קשים לדברי החפץ חיים, כי במקרים אלו גם יש עניין 'מתחייב בנפשו' ואילו הטעם לכך שונה לחלוטין. 
בקשר לנעור בלילה מוזכר בפירוש הברטנורא:הנעור בלילה והמהלך בדרך יחידי - ומחשב בלבו דברי הבאי: הרי זה מתחייב בנפשו - לפי שלילה הוא זמן למזיקים, והמהלך בדרך יחידי הוא בסכנה מפני הליסטים וכמה פגעים רעים, ואם היה מחשב בדברי תורה היתה תורתו משמרתו: ר' כלומר שיש לתורה עניין של הגנה ולא שהיא עיקר חיות הנפש. וגם בקשר לעניין האמירה של רבי שמעון רואים: מה נאה אילן זה מה נאה ניר זה - הוא הדין לכל שיחה בטלה, אלא שדיבר בהווה שדרך הולכי דרכים לדבר במה שרואים בעיניהם. ויש אומרים, דאשמעינן רבותא דאע"ג דעל ידי כן הוא מברך ברוך שככה לו בעולמו, אעפ"כ מעלין עליו כאילו מתחייב בנפשו, מפני שהפסיק ממשנתו: דהיינו מי שמבטל מן התורה שעוסק בה מתחייב בנפשו כי הוא בעצם מסכן את עצמו בזה שמפסיק לעסוק בתורה שמגינה עליו. 
גם המשנה שמוזכרת על ידי החפץ חיים מתפרשת על ידי הברטנורא בצורה אחרת לגמרי:כל השוכח דבר אחד ממשנתו - בשביל שלא חזר עליה, מעלין עליו כאילו מתחייב בנפשו. שמתוך שכחתו הוא בא להתיר את האסור ונמצאת תקלה באה על ידו, ושגגתו עולה זדון. אי נמי כאילו מתחייב בנפשו, לפי שאותה משנה היתה משמרתו ועכשיו ששכחה אינה משמרתו: לפי דברים אלו המתחייב בנפשו מתחייב מתוצאת ההשכחה שהוא יפסוק לא להלכה. ולפי הטעם השני להתחייבות בנפשו של רואים שזה בא עניין שהתורה משמרת אותו ולא שהתורה היא עיקר החיות שלו לפי דברי החפץ חיים.
נראה שאפשר להבין את דברי החפץ חיים ממעשה שמוזכר בקשר לבעל הט"ז: מעשה באשה אחת שבנה חלה אנושות עד שנחלש ונטה למות. שבאה אליו (בעל הט"ז) בבקשה ותחינה להצלה וישועה, וצעקה עברו במר נפשה, שישב לה את הילד השיב לה רבי דוד בתמיהה ובביטול: התחת אלוקים אני, שאוכל להציל לך את הילד. ענתה לו האשה ואמרה: לא אל אדוני אני פונה, כי אם אל התורה שבו אני צועקת, מאחר ו"קודשא בריך הוא ואורייתא חד היא". הקדמה לספר דעת ר' חיים מוולוזין האשה אמרה לבעל הט"ז שהתורה שבאדם מסמלת את כוחות הנפש המיוחדות שבעצם מעידים על 'קודשא בריך הוא ואורייתא חד הוא', דהיינו השמירה המיוחדת שהתורה נותנת נובעת מכח האלוקי שיש בתורה.
להרחיב עניין זה אפשר לעיין בדברי הזוהר: ובגין דכד ברא קודשא בריך הוא עלמא אסתכל בה באורייתא וברא עלמא זוהר כרך ב (שמות) פרשת תרומה דף קסא עמוד א  כל קיום העולם מבוסס על התורה, כלומר כל האירועים שבעולם מבוססים על מה שכתוב בתורה, כי התורה היא בעצם התוכנית לבריאת וקיום העולם. לכן מי שמשכיח תלמודו בעצם מעיד על חוסר כבוד והערכה לתורה שמקיימת את העולם לכן הוא 'מתחייב בנפשו'.
שאר המשניות מראות ענפים של אותו רעיון, כמו שרואים בדברי המהר"ל  מפראג על הגמרא: אמר רבי יהושע בן לוי: המהלך בדרך ואין עמו לוייה - יעסוק בתורה, שנאמר  כי לוית חן הם עירובין דף נד עמוד א  והמהר"ל מפראג מסביר את העניין בחידושי אגדות: כל רשימת המחלות שמובאות ע"י ריב"ל הן תופעות שחוסר סדר. מי שחש בראשו, או בעצמותיו מראה שיש ליקוי בסדר הטבעי של איבריו. לכן מי שיעסוק בתורה שהיא תכלית הסדר והאמת, מיישר ומסדר את המעוות בתוכו. כלומר אדם שעוזב את התורה לעיון בדברי הבאי או אפילו להנות ולזבח את טוב ה' בעולם, הוא בעצם מתרחק מן העיקר שהתורה היה היא קיומו של כל העולם כולו.
כך אפשר לראות גם לפי המשנה:וכל שלא חס על כבוד קונו - רתוי לו שלא בא לעולם. חגיגה דף יא עמוד ב  שם מפרש הרמב"ם כל שלא חס על כבוד קונו, הכוונה בזה מי שלא חס על שכלו, כי השכל הוא כבוד ה'. וכיון שאינו יודע ערך הדבר הזה שניתן לו הרי הוא מופקר בידי תאותיו ונעשה כבהמה  וכמו שראינו לעיל במשניות המסכת אבות עיקר השימוש בשכלו של אדם צריך להיות מסביב לתורה. וכך גם רואים בדברי הרמב"ם במקום אחר: והמצוה השלישית היא שצונו לאהבו יתעלה וזה שנתבונן ונשכיל מצותיו ופעולותיו עד שנשיגהו ונתענג בהשגתו תכלית התענוג וזאת היא האהבה המחוייבת. ולשון סיפרי (פ' שמע) לפי שנאמר ואהבת את י"י אלהיך איני יודע כיצד אוהב את המקום תלמוד לומר והיו הדברים האלה אשר אנכי מצוך היום על לבבך שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם. הנה כבר בארו לך כי בהשתכלות תתאמת לך ההשגה ויגיע התענוג ותבא האהבה בהכרח. ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה ג  

החפץ חיים בא ללמד אותנו את השורש ועיקר העניין של המשניות שמוזכר בהן 'מתחייב בנפשו', שיש בזה עניין שהערכת החשיבות התורה בחיי האדם, דהיינו שזה חלק מנפשו.
