שופטים

בס"ד

שופטים – תשס"ד

מהות השופט
רש"י דברים פרק טז פסוק כ "צדק צדק תרדוף - הלך אחר בית דין יפה"
דברי רש"י צריכים הסבר מה היא הגדרת בית דין יפה. לפי מקור רש"י בספרי נוכל להבין שמדובר על בית דין עם מידות ודרך ארץ ראויים. (ספרי דברים פיסקא קמד)  "דבר אחר צדק צדק תרדוף, רדוף אחר בית דין שדינו יפה אחר בית דינו של רבן יוחנן בן זכיי ואחר בית דינו של רבי אליעזר" 

 וכן אנו רואים בדברי הספורנו – "כשתתן לך שופטים, אתה הממנה את השופטים בחר את היותר שופטי צדק אע"פ שאין בהם כל כך שאר תכסיסים הראויים לדיין כמו שלמות הקניין ושלמות הגוף כענין אל תבט אל מראתו ואל גבה קומתו"
כלומר אנו רואים בבירור שאמת המידה לשופטים היא יושרם ורדיפתם אחר האמת. אבל צריכים להבין את תוספת המילים של הספורנו 'שאין בהם כל כך שאר תכסיסים הראויים לדיין כמו שלמות הקניין ושלמות הגוף' הרי נראה לנו ברור שעיקר מידת שופטים נמדדת ביושר ויראת שמים ורדיפת צדק לפי התורה, אז למה הספורנו מביא אמות מידה נוספות של שלמות הקניין ושלמות הגוף?
דברי הספורנו מקבילים לדברי הרמב"ם בהלכות סנהדרין פרק ב הלכה ו "כשם שבית דין מנוקין בצדק כך צריכין להיות מנוקין מכל מומי הגוף, וצריך להשתדל ולבדוק ולחפש שיהיו כולן בעלי שיבה בעלי קומה, בעלי מראה, נבוני לחש, ושידעו ברוב הלשונות כדי שלא תהא סנהדרין שומעת מפי התורגמן"
גם ברמב"ם אנו רואים שמידת הבחירה של הדיינים היא לפי תכונתם הרוחניות, אבל הרמב"ם מוסיף שצריכים לחפש 'בעלי שיבה, בעלי קומה בעלי מראה'.

הספורנו מדגיש לנו שהחיוב הסופי למצוא שופטים בעלי יראת ה' ורודפי אמת, ושהם מועדפים אפילו על תלמידי חכמים עם מראה מכובד אבל אינם בדרגתם הרוחנית, ואילו הרמב"ם פוסק שלכתחילה חייבים לחפש את אלו אם התכונות הרוחניות וגם בעלי מראה.

ועדיין אפשר לשאול מה היא הדרישה המיוחדת לבעלי מראה? הרי ידוע שעיקר מידות השופט חייב להיות רודף צדק ובמיוחד לפי הפסוק שמביא הספורנו שהם דברי ה' אל שמואל (שמואל א פרק טז ז) "ויאמר ה' אל שמואל אל תבט אל מראהו ואל גבה קומתו כי מאסתיהו כי לא אשר יראה האדם כי האדם יראה לעינים וה' יראה ללב"?
וגם קשה מדברי הרמב"ם בעצמו שהרי בהלכה ז הרמב"ם כותב "בית דין של שלשה אף על פי שאין מדקדקין בהן בכל אלו הדברים צריך שיהא בכל אחד מהן שבעה דברים ואלו הן: חכמה, וענוה, ויראה, ושנאת ממון, ואהבת האמת, ואהבת הבריות להן, ובעלי שם טוב"
כלומר שבבית דין של שלשה הרי אנו רואים  עיקר תכונות השופט הוא ברוחניות אז למה יש עניין נוסף של בעלי המראה שמובא ברמב"ם?

לעניות דעתי אפשר להסביר את הדרישה שהשופטים יהיו בעלי מראה לכתחילה לפי מקור ההלכה של הרמב"ם (עיין בכסף משנה ובלחם משנה שם). המקור לדברי הרמב"ם  הוא בדברי רבי יוחנן במסכת סנהדרין דף יז עמוד א "אמר רבי יוחנן אין מושיבין בסנהדרי אלא בעלי קומה ובעלי חכמה ובעלי מראה ובעלי זקנה ובעלי כשפים ויודעים בשבעים לשון שלא תהא סנהדרי שומעת מפי המתורגמן"
הלחם משנה לומד מדברי רבי יוחנן שלא עושה חילוק בין תכונות המראה ותכונות של ידע, הרי יוצא שחייבים כל התכונות החכמה והמראה, הלחם משנה מסיים "ונראה לומר דהסברא ודאי הכריחו לרבינו לומר כן דודאי בעלי חכמה ובעלי כשפים שהוא הדבר התלוי בחכמה זה נאמר לעכובא אבל כל הני דאינם תלויים בחכמה לא נאמרו אלא לכתחלה"
רבי יוחנן הוא הדורש לבעלי מראה כתכונה לסנהדרין, כי רבי יוחנן רוצה ללמד שעניין ההופעה יכול ליטול חלק בכבוד הדיינים והשופטים. 
כי רבי יוחנן הדורש את תכונות בעלי המראה לדיינים לימד אותנו עוד עניין חשוב בנושא זה (שבת דף קיג עמוד ב ) "דרבי יוחנן קרי ליה למאניה מכבדותי (שרבי יוחנן קרה לבגדיו מכובדיו)", ורש"י שם מדייק שזו שיטת רבי יוחנן שם ולא של בעל פלוגתו רבי אליעזר.
רבי יוחנן מלמד שללבוש של האדם יש משמעות לכבודו (עיין בדברנו לפרשת תצווה תשס"ג ששם הרחבנו על נקודה זו).
לכן אותו רבי יוחנן שמגדיר הופעה חיצונית כעניין של כבוד, גם לימד אותנו את חיוב הדיינים להיות בעלי מראה ראויים, כי עצם עמידתן לדון ולהיות דיינים, דורשת דמות שאפשר לעמוד מולם ביראת הכבוד. אבל לא בגלל הכבוד שמגיע להם רק בתור דיינים אלא כבוד שחייבים לתת למערכת המשפט היהודית, שהיא מבוססת על התורה והמסורה. וכל דרך שאפשר להרבות את הכבוד הגדול הזה אפילו בדברים החיצוניים הרי זה משובח.

לכן רבי יוחנן גם פוסק במסכת שבת דף קיד עמוד א "ואמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן כל תלמיד חכם שנמצא רבב על בגדו חייב מיתה שנאמר כל משנאי אהבו מות אל תקרי משנאי אלא משניאי"
כמו שהתלמיד חכם מייצג את התורה שבו ואסור לו למעט באותו בכבוד התורה שבו, כך אנו חייבים לחפש אם אפשר אחר הדיין שמכבד את משרתו גם בהופעתו.
אבל בכל זאת הספורנו בא ללמד אותנו כי כמה שחשובה החיצוניות לעניין הכבוד עדיין חשובה יותר הפנימיות. לכן אם אפשר מחפשים אחר שניהם, אבל ההדגש העיקרי הוא על הפנימיות. ונסביר את דבריו בהמשך.
ואפשר לשאול עוד, פסק הרמב"ם שלבתי דין של שלשה לא צריכים מידות החיצוניות, אם זה עניין להרבות כבוד למערכת הדינים של התורה למה לא דורשים  גם פה, לפחות לכתחילה, את בעלי המראה?
אפשר להסביר את זה לפי סוגיא במסכת סנהדרין דף ב עמוד ב – דף ג עמוד א "דאמר רבי חנינא דבר תורה אחד דיני ממונות ואחד דיני נפשות בדרישה ובחקירה שנאמר משפט אחד יהיה לכם ומה טעם אמרו דיני ממונות לא בעינן דרישה וחקירה כדי שלא תנעול דלת בפני לווין"
ושם רש"י מסביר "שלא תנעול דלת - שימנעו מלהלוות, שמא יכפור, והעדים יטעו, ולא תהא עדותן מכוונת - ויפסיד, והכא נמי, שמא לא ימצא מומחין לכופו לדין".

בדברי רבי חנינא אנו רואים כמה קשה למצוא דיינין מומחים מזדמנים, וכל שכן אם יהיה דרישה לחפש אחר בעלי מראה יקשה על מציאת הדיינים. לכן כדי לא לתת לבעל דין אחד לדרוש תנאי התחלתי קשה לשיפוט מן בעל דין האחר, הורידו את הדרישה הזאת.

לפי דברי הרמב"ם אנו רואים כי שלמרות שיש עניין להרבות בכבוד בית הדין, זה לא תנאי לעיכובא, וכש"כ בדברי הספורנו ראינו מפורש שעניין של החיצוניות איננו צריך לעכב בכלל.

כי אם מידותיו של אדם בין אדם למקום וכן בין אדם לחבירו מפותחים כמו שצריך הכבוד יבוא מאליו.

כמו שמובא במסכת תלמוד בבלי מסכת יומא דף פו עמוד א "אביי אמר כדתניא  ואהבת את ה' אלהיך שיהא שם שמים מתאהב על ידך שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות מה הבריות אומרות עליו אשרי אביו שלמדו תורה אשרי רבו שלמדו תורה אוי להם לבריות שלא למדו תורה פלוני שלמדו תורה ראו כמה נאים דרכיו כמה מתוקנים מעשיו עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר"
ובהלכות תפילת הסליחות אנו רואים איך מידות אלו חשובות יותר משאר המידות שדרושות לשליח הציבור. וכך מובא בשולחן ערוך אורח חיים סימן תקפא סעיף א "וידקדקו לחזור אחר שליח צבור היותר הגון והיותר גדול בתורה ומעשים שאפשר למצוא, שיתפלל סליחות וימים נוראים; ושיהא בן שלשים שנים, גם שיהא נשוי. מיהו כל ישראל כשרים הם" והמשנה ברורה מוסיף בס"ק יג "שיהא נשוי - דומיא דכה"ג שהיו מכינים לו אשה אחרת ושתהיה לו אשה לשומרו מן החטא. ופשוט דאם מזדמן לו שנים אחד שהוא בן תורה וירא חטא ואין לו אלו הפרטים והשני הוא איש פשוט והוא נשוי ויותר מבן שלשים הבן תורה קודם"
לכן כשבוחרים דייני אמת, שופטי צדק עם 'חכמה, וענוה, ויראה, ושנאת ממון, ואהבת האמת, ואהבת הבריות להן, ובעלי שם טוב', אז עצם התנהגותם תביא את הכבוד הראוי לבית הדין.
והרמב"ן דברים פרק טז פסוק כ מסביר לנו שזהו אחד התנאים לירושת הארץ "צדק צדק תרדף - הלך אחר ב"ד יפה. למען תחיה וירשת את הארץ - כדאי הוא מינוי הדיינין הכשרים להחיות את ישראל ולהושיבן על אדמתם'
ואפשר להסביר את דברי הרמב"ן (וכן נראה מדברי הספורנו) בזה שאיך שנבחרים הדיינים והשופטים מראה על מה שחשוב אצל הבוחרים, האם האמת של התורה חשובה או כל מיני מידות חיצוניות. 
וכן אנו רואים בשולחן ערוך חושן משפט סימן כו סעיף א "אסור לדון בפני דייני עובדי כוכבים ובערכאות שלהם (פי' מושב קבוע לשריהם לדון בו), אפילו בדין שדנים בדיני ישראל, ואפילו נתרצו ב' בעלי דינים לדון בפניהם, אסור. וכל הבא לידון בפניהם, הרי זה רשע, וכאילו חרף וגדף והרים יד בתורת מרע"ה"
כי מי שבוחר דיינים שאינם יראי שמים ורודפי צדק התורה מזלזל בתורת משה חס וחלילה, וכך הם דברי ריש לקיש במסכת סנהדרין דף ז עמוד ב "אמר ריש לקיש כל המעמיד דיין שאינו הגון כאילו נוטע אשירה בישראל שנאמר שפטים ושטרים תתן לך וסמיך ליה לא תטע לך אשרה כל עץ"
ולפי דברנו יוצא שאנו חייבים להקפיד לבחור לנו שופטים ודיינים בעלי שבע המידות שנמנו ברמב"ם ורק לאלו אפשר לתת את כבוד הדין וגם לזכות בישיבה ראויה בארץ.
