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'לא תירא מהם'
בפרק כ פסוק א מוזכר איך היוצא למלחמה מצווה להתנהג "כי תצא למלחמה על איביך וראית סוס ורכב עם רב ממך לא תירא מהם כי ה' אלהיך עמך המעלך מארץ מצרים" דהיינו יש מצווה מיוחדת בזמן מלחמה לא לפחד. ורש"י מסביר איך אדם צריך לחשוב בזמן המלחמה. "סוס ורכב - בעיני כולם כסוס אחד, וכן הוא אומר והכית את מדין כאיש אחד. וכן הוא אומר כי בא סוס פרעה: עם רב ממך - בעיניך הוא רב, אבל בעיני אינו רב", כלומר יש חובה על האדם בזמן מלחמה להבין שכל עניין המלחמה מנוהל על ידי הקב"ה ושכל אויב שיבוא על ישראל אינו יכול לה רק ברצון ה'. 
לכאורה אפשר לטעון על דברי רש"י, זה שמובטח שעם ישראל יצליחו במלחמה כי כלפי ה' האויב כסוס אחד וכאיש אחד, אין בביטחון זה שום הבטחה לפרט שלא ינזק במלחמה? אז איך הקב"ה יכול לצוות על בני ישראל שלא לפחד בזמן המלחמה? הרי זה חלק מן הטבע של האדם. עוד יותר קשה כשרש"י מפרט תכסיסי מלחמה של המלכים בפסוק ג. בפסוק ג מוזכרים דברי הכהן משוח המלחמה לעם "ואמר אלהם שמע ישראל אתם קרבים היום למלחמה על איביכם אל ירך לבבכם אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם"  ושם רש"י מפרט: "אל ירך לבבכם אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו - ארבע אזהרות כנגד ארבעה דברים שמלכי האומות עושים. מגיפים בתריסיהם כדי להקישן זה לזה כדי להשמיע קול שיחפזו אלו שכנגדם וינוסו, ורומסים בסוסיהם ומצהילין אותם להשמיע קול שעטת פרסות סוסיהם, וצווחין בקולם ותוקעין בשופרות ומיני משמיעי קול: אל ירך לבבכם - מצהלות סוסים: אל תיראו - מהגפת התריסין: ואל תחפזו - מקול הקרנות: ואל תערצו - מקול הצווחה"
איך אפשר לדרוש מבני ישראל מכל יחיד ויחיד שלא יפחד בזמן המלחמה כשאין הבטחה שהוא עצמו לא יצליח לצאת משם. הרי כתוב במפורש אחר כך בתורה שהשוטרים שהודיעו על מי שפטור מן המלחמה, שהסיבה לכך כי שמא יהרג. כך כתוב בפסוקים  ה-ז "דברו השטרים אל העם לאמר מי האיש אשר בנה בית חדש ולא חנכו ילך וישב לביתו פן ימות במלחמה ואיש אחר יחנכנו: ומי האיש אשר נטע כרם ולא חללו ילך וישב לביתו פן ימות במלחמה ואיש אחר יחללנו: ומי האיש אשר ארש אשה ולא לקחה ילך וישב לביתו פן ימות במלחמה ואיש אחר יקחנה". אם כתוב מפורש שאדם יכול למות במלחמה איך אפשר לצפות ממנו שלא יפחד מן קשרי המלחמה?
ואם רוצים לטעון אולי שזה רק במלחמת כיבוש הארץ ורק במלחמת מצוה, הרי הרמב"ם פוסק כך מפורשות להלכה. (רמב"ם הלכות מלכים פרק ז הלכה טו) "מי האיש הירא ורך הלבב כמשמעו, שאין בלבו כח לעמוד בקשרי המלחמה, ומאחר שיכנס בקשרי המלחמה ישען על מקוה ישראל ומושיעו בעת צרה וידע שעל יחוד השם הוא עושה מלחמה וישים נפשו בכפו ולא יירא ולא יפחד ולא יחשוב לא באשתו ולא בבניו אלא ימחה זכרונם מלבו ויפנה מכל דבר למלחמה, וכל המתחיל לחשוב ולהרהר במלחמה ומבהיל עצמו עובר בלא תעשה, שנאמר אל ירך לבבכם אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם, ולא עוד אלא שכל דמי ישראל תלויין בצוארו, ואם לא נצח ולא עשה מלחמה בכל לבו ובכל נפשו, הרי זה כמי ששפך דמי הכל, שנאמר ולא ימס את לבב אחיו כלבבו, והרי מפורש בקבלה ארור עושה מלאכת ה' רמיה וארור מונע חרבו מדם". אז איך אפשר לצוות על אדם שלא יפחד? ועוד אפשר לשאול מפסוק ח ששם מביאים עוד אדם שפטור מן המלחמה "ויספו השטרים לדבר אל העם ואמרו מי האיש הירא ורך הלבב ילך וישב לביתו ולא ימס את לבב אחיו כלבבו"  ולפי שיטת רבי עקיבא שמובא ברש"י "רבי עקיבא אומר כמשמעו, שאינו יכול לעמוד בקשרי המלחמה ולראות חרב שלופה", כלומר אנשים שפחדו מקשרי מלחמה בכלל לא יצאו להילחם, אם כן למי מצווה המצווה של 'אל תירא', ואם תרצו להגיד לאלו שלא מפחדים נאמרה מצווה זו, אם כן אותו אחד שיצא כי הוא לא מפחד ואחר כך פחד האם זה לא אונס? אז איך הקב"ה מצווה מצוה כזו?
עוד קצת קשה מדברי הרמב"ם בהמשך דבריו ששם כתב  "וכל הנלחם בכל לבו בלא פחד ותהיה כוונתו לקדש את השם בלבד, מובטח לו שלא ימצא נזק ולא תגיעהו רעה, ויבנה לו בית נכון בישראל ויזכה לו ולבניו עד עולם ויזכה לחיי העולם הבא, שנאמר כי עשה יעשה ה' לאדוני בית נאמן כי מלחמות ה' אדוני נלחם ורעה לא תמצא בך וגו' והיתה נפש אדוני צרורה בצרור החיים את ה' אלהיך" אם אדם צריך לזכות על ידי אמונתו בה' שלא תגיעהו רעה אם כן למה הבונה בית והנוטע כרם והנושא אישה לא יוכלו לצאת למלחמה?
סיכום השאלות עד כאן הוא: 

1) איך אפשר לבקש מן האדם לא לפחד בזמן מלחמה אפילו במלחמת המצווה על הארץ, אפילו אם ה' נלחם נגד אויבי ישראל ויש הבטחה בהצלחתם עדיין לאדם הפרטי יש סיכוי להיפגע?

2) וכן ראינו שיש כאלו שפטורים מן המלחמה בגלל חייהם בסכנה בזמן המלחמה.
3) אחד מן הפטורים מן המלחמה לפי רבי עקיבא הוא מי שלא יכול לעמוד בקשרי מלחמה. אם כן למה צריך ציווי לאלו שכן יכולים לעמוד בקשרי מלחמה ?
4) ועוד אם אותם שיצאו בלי הפחד הזה ואחר כך פחדו הרי הם כאנוסים אז איך עברו על לאו מן התורה (כמו שמובא ברמב"ם)?
5) קשה לדברי הרמב"ם בסוף דבריו שאמר שמי ש"נלחם בכל לבו בלא פחד ותהיה כוונתו לקדש את השם בלבד" אז "מובטח לו שלא ימצא נזק ולא תגיעהו רעה, ובנה לו בית נכון בישראל ..." אם כן למה מי שבנה בית, נטע כרם או נשא אישה פטורים מן המלחמה אם הם לא 'ירא ורך לבב' הרי אז לא יפגעו?
לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין על ידי שיטת רבי יוסי הגלילי שמובא ברש"י בפסוק של ירא ורך לבב, אבל קודם לכך יש לעיין ברש"י נוסף, בפסוק ז רש"י הסביר "פן ימות במלחמה - ישוב פן ימות, שאם לא ישמע לדברי הכהן כדאי הוא שימות". לפי דברי רש"י אנו רואים עוד נדבך בהבנת מצווה זו של איסור לפחד בזמן המלחמה. הסיבה שאנשים ימותו במלחמה היא כי לא שמעו לדברי השוטרים והכהנים לפי כניסתם למלחמה. כלומר מי שמנסה לעשות יותר ממה שהוא מחויב בו בזמן הסכנה הרי הוא מסכן את עצמו יותר וגם את הסובבים אותו. מי שלא מקשיב לדברי הכהן 'כדאי הוא שימות' כי הוא כבר עבר על דברי המנהיגים הרוחניים ביציאתו למלחמה. הקב"ה קבע מי ראוי לצאת ומי לא. לכן מי שראוי לצאת למלחמה חייב לשים כל מבטחו בהקב"ה, כי אם הוא נבחר למצווה זו זכות גדולה שהוא חייב לקיים אותה.

כך בספר החינוך במצוה תקכה "משרשי המצוה שיש לכל אחד מישראל לשום לה' יתברך מבטחו, ולא יירא על גופו במקום שיוכל לתת כבוד לה' ברוך הוא ולעמו", כלומר שמי שזכה להילחם על כבוד ה' ועמו צריך להילחם בכל לבו והדרך לכך הוא לשים את כל מהוו בביטחון של ה' יתברך. 
כך גם נוכל לראות בדברי רבי יוסי הגלילי שמובאים לעיל (פסוק ח) "רבי יוסי הגלילי אומר הירא מעבירות שבידו, ולכך תלתה לו תורה לחזור על בית וכרם ואשה לכסות על החוזרים בשביל עבירות שבידם, שלא יבינו שהם בעלי עבירה".

 המקור לדברי רש"י הוא מסכת סוטה ששם אח"כ דנים על מהות דבריו של רבי יוסי הגלילי (סוטה דף מד עמוד ב) "כמאן אזלא הא דתניא: שח בין תפילה לתפילה (תפילין של יד לתפילין של ראש) - עבירה היא בידו וחוזר עליה מעורכי המלחמה, כמאן? כר"י הגלילי
" הרב ישראל מאיר לאו שליט"א הסביר את הסוגיא הזאת בצורה מאד מעניינת. הרב לאו שאל למה נבחרה דווקא עבירה זו כעבירה שאדם חוזר בה מן המלחמה. הרב לאו הסביר כי עבירה זו מסמלת את אלו שחוזרים מן המלחמה בצורה הברורה ביותר. מי ששח בין תפילין של יד ושל ראש מצביע על פגע מאוד קשה בנפשו של אותו האדם. הרי אדם חייב לקשר בין מעשיו יכולתו ושכלו. כלומר אדם חייב לחשוב כמו שיש לו תפילין על ראשו שמסמלים את הקשר השכלי נפשי שלו להקב"ה כך הוא גם חייב לחשוב על כל מעשי ידיו שהם קשורים לה'. אם אדם שח בין הנחת תפילין של יד המסמן המעשה לבין הנחת תפילין של ראש שמראה מעיד על השכל והנפש זה כאילו שהוא מעיד שאצלו הקשר בין ה'ראש' למעשה ובין ה'שכל' וה'רגש' אינם מספיק חשובים לו.  
מדברי הרב לאו אפשר ללמוד שיש סכנה גדולה בזמן המלחמה שאדם יתחיל לחשוב שמעשיו בלבד קובעים וכושר הצלחתו בקרב נובע מ'כחי ועוצם ידי'. לכן אדם כזה חייב להתרחק מן המלחמה. כי אם הוא חושב כך על הצלחתו כך גם יפחד לתבוסתו. כי אצלו אין ה' מנהיג המלחמה אלא האדם וזה אינו נכון. וכך גם אפשר להבין את דברי רבי עקיבא
 מלעיל שמדובר על פחד מן קשרי המלחמה ממש. כי רק מי שחי חייו בגישה של 'כחי ועוצם ידי' באמת יפחד מן המלחמה, אבל מי ש'נלחם בכל לבו בלא פחד ותהיה כוונתו לקדש את השם בלבד' כדברי הרמב"ם כי הוא מבין שכל מלחמה ומלחמה שעם ישראל עוסק בה היא 'לכבוד לה' ברוך הוא ולעמו' כדברי ספר החינוך, אז "לא יירא על גופו במקום שיוכל לתת כבוד לה' ברוך הוא ולעמו" כי הוא יודע שהוא עושה רצון המקום וגופו 'ה'כחי ועוצם ידי' אינה העיקר אלא ההבנה שזה רצון ה'.
לכן אפשר לדייק ולהבין את דברי רש"י יותר כשפירש  "פן ימות במלחמה - ישוב פן ימות, שאם לא ישמע לדברי הכהן כדאי הוא שימות", דהיינו שמי שיוצא למלחמה שלא ברצון ה' דהיינו שהוא לא מפחד כי הוא מאמין בכוחו עצמו, לכן הוא לא שומע לכהן אזי כדאי הוא למות כי הוא נכנס למלחמה בדרך הלא נכונה, כי מלחמה היא מצב מאוד קשה שרק אלו שאמונתם בה' ושה' הוא השולט בכל יכולים להצליח כדברי הרמב"ם בסוף ההלכה שם. 
לכן מי שכבר יוצא למלחמה ומתחיל לפחד, פחד זה נובע מבעיית אמונה אצלו לכן הוא מתחייב בגלל ירידתו באמונה החזקה שהחל בה את המלחמה.
לסיכום אפשר ללמוד שעצם הציווי של אל תירא מיועד לבעלי האמונה המיוחדים שיוצאים כבר למלחמה, כי אלו בדרגתם מבקשים מהם יותר, ואפילו שיש סכנות במלחמה עדיין אותם הצדיקים היוצאים מבינים שהם מוכנים להקריב את עצמם על כבוד ה' ועמו. ופחד בזמן הקרב רק נובע מירידה באמונה של היוצאים לכן אפשר להעניש אותם על זה. ואלו שאסורים לצאת בגלל ציווי ה' לא יועילו בזה שיוצאים כי כבר אז זה מעיד על חוסר באמונת ה'.
� בהמשך שם הגמרא מגיעה למסקנה שרבי יוסי הגלילי גם מסכים לשיטת רבי עקיבא שאפילו מי שמפחד מפחד המלחמה פטור מלצאת למלחמה. בהמשך נסביר את שיטת רבי עקיבא לפי זה.


�  נראה שאפשר להסביר בכך דברי רבי עקיבא במקום אחר (ברכות דף סא עמוד ב) "רבי עקיבא אומר: בכל נפשך אפילו נוטל את נפשך", רבי עקיבא מלמד שאדם חייב לקיים מצוות ה' בכל נפשך אפילו נוטל את נפשך, לכן מי שיוצא למלחמה ומפחד למסור נפשו על אהבת ה' הרי בזה כבר עובר עבירה כה חמורה של אמונה שיגרום לו הפחד הנורא שיעבור עליו במלחמה.





