שפטים

בס"ד

שופטים – תשס"ז

אחריות הממנה

אפשר לדקדק על הפסוקים הראשונים של הפרשה: (יח) שפטים ושטרים תתן לך בכל שעריך אשר ה' אלהיך נתן לך לשבטיך ושפטו את העם משפט צדק: (כ) צדק צדק תרדף למען תחיה וירשת את הארץ אשר ה' אלהיך נתן לך: אפשר לשאול שהציווי למנות שפטים ושטרים הוא ציווי לכלל ישראל אז למה נאמר בלשון יחיד 'תתן לך'? עוד אפשר לשאול  למה התורה היתה צריכה להדגיש 'את העם', הרי תפקידם הברור הוא לשפוט את העם. עוד אפשר לשאול למה נזכר 'אשר נתן ה' אלהיך' בשני פסוקים אלו שמדברים באותו הנושא. צריכים עוד לדקדק מה ההבדל בין 'בכל שעריך אשר ה' נתן לך לשבטיך' ל'והארץ אשר ה' אלהיך נתן לך', הרי הביטוי הראשון כלול בביטוי השני? 

כדי להבין את העניין יש לעיין בדברי רש"י בשני הפסוקים הנ"ל: (יח) שפטו את העם וגו' - מנה דיינין מומחים וצדיקים לשפוט צדק: (כ) צדק צדק תרדוף - הלך אחר בית דין יפה: למען תחיה וירשת - כדאי הוא מנוי הדיינין הכשרים להחיות את ישראל ולהושיבן על אדמתן: רש"י בפסוק יח מפרש את המילים 'ושפטו את העם משפט צדק' שתפקיד המונים את הדיינים לדאוג שישפטו משפט צדק. לכאורה דברי רש"י קשים, אם הפסוק מדבר לממנים את השופט אז למה התורה כותבת 'ושפטו' דהיינו שהממנים בעצמם דנים משפט צדק, הרי הממנים אינם ה'שופטים' ורק דרך גרמא – על ידי מינויים של השופטים – דואגים למשפט צדק? קשה על רש"י בפסוק כ כי נראה שחלק הראשון של פסוק כ היא כפילות מיותרת של פסוק יח. אם תרצו להגיד שיש הבדל בין דיינים מומחים וצדיקים ל'בית דין יפה' צריכים להבין מה החילוק בין שני המשפטים האלו.

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי הפסוק הראשון שבא לאחר ציווי מינוי השופטים: לא תטע לך אשרה כל עץ אצל מזבח  ה' אשר תעשה לך דברים פרק טז פסוק כא , רש"י מפרש פסוק זה: לא תטע לך אשרה - לחייבו עליה משעת נטיעתה ואפילו לא עבדה עובר בלא תעשה על נטיעתה: לא תטע לך אשרה כל עץ אצל מזבח ה' אלהיך - אזהרה לנוטע אילן ולבונה בית בהר הבית אם נתבונן בדברי רש"י דרך גמרא מסוימת נוכל להבין את השאלות מלעיל:  ...אמר ריש לקיש כל המעמיד דיין שאינו הגון כאילו נוטע אשרה בישראל שנאמר שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך וסמיך ליה לא תטע לך אשרה כל עץ אמר רב אשי ובמקום תלמידי חכמים כאילו נטעו אצל מזבח שנאמר אצל מזבח עבודה זרה דף נב עמוד א ריש לקיש דורש את סמיכות איסור נטיעת אשירה למצוות מינוי דיינים ואומר שאפשר ללמוד מכאן כשממנים דיין לא הגון בישראל זה כאילו נטע עבודה זרה.  

לפי דברי רש"י ראינו שהחיוב על אשירה מתחיל מן הנטיעה ואפילו אם לא עבדו עבודה זרה. נראה לי שגם מי שמונה דיין לא הגון אפילו אם לא שפט יש לו את אותו הדין של אשירה. אפשר להסביר את העניין בהתבוננות למה התורה הסמיכה עבודה זרה של אשירה (עץ) לציווי השופטים ללמד את ההיקש בין שופט שאינו הגון לעץ אשירה? אפשר להסביר את העניין לפי ההיקש בין אדם לעץ שנמצאת בתהילים:  והיה כעץ שתול על פלגי מים אשר פריו יתן בעתו ועלהו לא יבול וכל אשר יעשה יצליח תהלים פרק א, ג הפרק הראשון של תהילים מתעסק באדם ש'תורת ה' חפצו' אז הוא כעץ על פלגי מים, עץ חזק ומחוזק עם הזנה תמידית לפי צורכו. האדם המשול לעץ החזק והמחוזק נובעת שדרכו היא 'תורת ה' חפצו', אבל אם דרכו סרה מדרך זו אז 'עלהו יבול'. 

לפי היקש זה אפשר להבין סמיכות עץ האשירה למצוות ציווי הדיינים. הדיינים – השופטים את בני ישראל הם המנהיגים הרוחניים שמובילים את בני ישראל בדרך ה'. הממנה דיינים הגונים וישרים מראה לכלל ישראל שהוא רוצה בטובתו וש'תורת ה' חפצו'. לעומת הממנה דיין לא הגון שמראה שהסיבות למינוי אין להם שום קשר ל'תורת ה''. לכן כבר במינוי הדיין הלא הגון הוא כבר ממעיט את רצון כל העם בעבודת ה', כי העם יכול לטעון, שאם אפשר למנות דיינים כאלו, אזי גם אנו לא חייבים להיות יותר הגונים מן דיינים אלו. כל זה משול לעץ כי ידוע, לעץ שמושתל 'על פלגי מים' יש סיכוי לגדול ישר והגון כמו שצריך, לעומת השתלת עץ בקרקע לא ראויה שכבר מהתחלת ההשתלה כבר אפסו סיכויו לגדול כמו שצריך.

עתה אפשר להבין למה נאמר בציווי 'תתן לך' כי אחראיות הממונה על מינוי הדיינים משקף בבחירתו את מהותו ומה יהיה עונשו אם מהותו הוא לעבוד עץ אשירה. לכך גם התורה אמרה 'לשפוט את העם' ללמד למונה השופטים, שלמרות שיש עניין של 'תתן לך' מבחינת הבחירה שמעידה עליך הממונה, עדיין את צריך להבין שתפקיד הדיינים הוא לשפוט את העם ולהשפיע על העם. אם בחירתך לא נאה אזי כל משפטי העם המעוותים הם על אחריותך. 

בקשר לשאלה למה נאמר 'אשר נתן ה' אלהיך'  ומה ההבדל בין 'בכל שעריך אשר ה' נתן לך לשבטיך' ל'והארץ אשר ה' אלהיך נתן לך' נראה שאפשר להסביר את זה לפי דברי הגמרא:  סנהדרין נוהגת כו' מנא הני מילי דתנו רבנן והיו אלה לכם לחוקת משפט לדורותיכם למדנו לסנהדרין שנוהגת בארץ ובחוצה לארץ א"כ מה תלמוד לומר בשעריך בשעריך אתה מושיב בתי דינים בכל פלך ופלך ובכל עיר ועיר ובחו"ל אתה מושיב בכל פלך ופלך ואי אתה מושיב בכל עיר ועיר מכות דף ז עמוד א הגמרא מלמדת אותנו שמושיבים דיינים בארץ ובחוץ לארץ, ולומדים מן הפסוק 'בכל שעריך' שבארץ ישראל מעמידים בין דין בכל עיר ועיר ואילו בחו"ל רק בכל פלך ופלך. כי בארץ ישראל מלאה יהודים מושיבים בתי דינים ביותר מקומות, בגלל שיש יותר דינים לדון בין ישראל לישראל בארץ לעומת חוץ לארץ. 

לעניות דעתי נראה להסביר את כפל הלשון בשני הפסוקים בדרך זו: הקב"ה מלמד אותנו שיהיו תקופות שנהיה בחוץ לארץ, אבל תקופות אלו הם גם מבחינת 'אשר נתן ה' אלהיך', דהיינו אותו מושב בגלות הוא חלק ממה שהקב"ה 'נתן' לנו. אם אנו מבינים ראיון זה שזמן שהותנו בגלות הוא חלק מן התהליך גאולת ותיקון עם ישראל  נוכל למנות שופטים ושוטרים הגונים ולא לנטוע אשירות חס וחלילה. החיזוק הרוחני חייב להמשיך ביתר שאת בכל ארץ שהקב"ה 'נותן' לנו.

עתה אפשר גם להבין את דברי רש"י בפסוקים לעיל. רש"י לימד אותנו שתפקיד הממנים לשפוט צדק ושאלנו הרי הממנים לא שופטים את המשפט? לפי דברנו אחריות משפטי הצדק נופלת ישר על כתפיהם של הממנים, כי הם אחראים לאווירה של כלל ישראל ובתי דין של ישראל. כך אפשר להבין ההבדל בין שופטי צדק לבית דין יפה. מינוי השופטים  אינה רק כולל מומחים בדינים ומשפטים אלא גם שופטים כשרים ומעורבים בריות דהיינו בית דין יפה. כי העם צריך להסתכל על השופטים כמנהיגים רוחניים, דהיינו אנשים מבינים, פקחים וחכמים. כדברי הגר"א שחכמים אלו תלמידי חכמים בענייני הדינים והמשפט והפקחים אלו אנשים שמכירים תכסיסי העולם ומבינים רוח העם. 

לכן תפקיד של הממנים את השופטים הוא אחראיות גדולה מאד. כי הם יכולים במחי כף להרוס בניינים ויסודות התורה בגלל חוסר יושרם. בעצם ממנים כאלו הם הלצים שמוזכר בפרק תהילים שהזכרנו לעיל:   אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים ובדרך חטאים לא עמד ובמושב לצים לא ישב תהלים פרק א, א  

ועל הלצון נאמר: ותראה קשי הלצון והשחתתו הרבה, כי כמו המגן המשוח בשמן אשר ישמיט ויפיל מעליו החצים ומשליכם לארץ ולא יניח אותם שיגיעו אל גוף האדם, כן הלצון בפני התוכחה והמרדות, כי בליצנות אחד ובשחוק קטן יפיל האדם מעליו רבוי גדול מן ההתעוררות וההתפעלות, מה שהלב מתעורר ומתפעל בעצמו מדי ראותו או שמעו ענינים שיעירוהו אל החשבון והפשפוש במעשים. ובכח הליצנות יפל הכל לארץ ולא יעשו בו רשם כלל, ולא מפני חולשת הענינים ולא מפני חסרון הבנת הלב, אלא מפני כח הלצון ההורס כל עניני המוסר והיראה. מסילת ישרים בביאור מפסידי הזהירות וההרחקה מה'

