שפטים

בס"ד

שפטים – תשס"ט

בפרשה זו ופרשת משפטים אנו לומדים על האיסור של לקיחת שחד:  לא תטה משפט לא תכיר פנים ולא תקח שחד כי השחד יעור עיני חכמים ויסלף דברי צדיקם: דברים פרק טז פסוק יט  ושחד לא תקח כי השחד יעור פקחים ויסלף דברי צדיקים שמות פרק כג פסוק ח לכאורה דברים אלו ברורים כי אדם שמקבל שחד רואה את המציאות בתורה מעוותת ויפסוק לפי מה שהוא רואה. כך גם רואים בגמרא: אמר רבי אבהו: בא וראה כמה סמויות עיניהן של מקבלי שוחד, אדם חש בעיניו נותן ממון לרופא, ספק מתרפא ספק אינו מתרפא, והן נוטלין שוה פרוטה ומסמין עיניהן, שנאמר:  כי השוחד יעור פקחים. תנו רבנן: כי השוחד יעור עיני חכמים - קל וחומר לטפשין, ויסלף דברי צדיקים - קל וחומר לרשעים. מידי טפשים ורשעים בני דינא נינהו? אלא הכי קאמר: כי השוחד יעור עיני חכמים - אפילו חכם גדול ולוקח שוחד, אינו נפטר מן העולם בלא סמיות הלב; ויסלף דברי צדיקים -  אפילו צדיק גמור ולוקח שוחד, אינו נפטר מן העולם בלא טירוף דעת. כי אתא רב דימי אמר: דרש רב נחמן בר כהן, מאי דכתיב: מלך במשפט יעמיד ארץ ואיש תרומות יהרסנה? אם דומה דיין למלך שאינו צריך לכלום - יעמיד ארץ, ואם דומה לכהן שמחזר על הגרנות - יהרסנה. כתובות דף קה עמודים א-ב אנו רואים שאפילו צדיקים גמורים עם יראת שמים לא יכולים לעמוד מול השוחד. אבל אם מתבוננים בהמשך הגמרא נראה שהעניין לא כל כך ברור.

 ר' ישמעאל בר' יוסי הוה רגיל אריסיה דהוה מייתי ליה כל מעלי שבתא כנתא דפירי יומא חד אייתי ליה בה' בשבתא א"ל מאי שנא האידנא א"ל דינא אית לי ואמינא אגב אורחי אייתי ליה למר לא קביל מיניה א"ל פסילנא לך לדינא (האריס של רבי ישמעאל בר יוסי היה מביא לו סל פירות מפרדסו של רבי ישמעאל בכל יום שישי. יום אחד האריס הביא את סל הפירות ביום חמישי. רבי ישמעאל שאל את הארים 'למה הבאת את הסל מוקדם?', האריס אמר לו יש לי דין היום (ימי חמישי היו ימי כינוס בתי דינים), ואמרתי לעצמי דרך אגב אני אביא את הפירות היום (כדי לחסוך לעצמו טרחה לבא פעמיים) רבי ישעמאל לא קיבל את הסל ממנו ואמר לו שאני פסול לדון אותך) כתובות שםבגמרא זו אנו רואים כמה הקפיד ר' ישמעאל על עניין השוחד, שאפילו שהאריס בעצם רצה לטובת עצמו רבי ישמעאל חשש מן ההכרת הטובה הקטנה שהייתה שם. מה שקשה במעשה זה הוא שאם האריס לא היה מביא לרבי ישמעאל את הסחורה רבי ישמעאל היה דן את אותו האריס. למה רבי ישמעאל לא חשש מעצם עיסוקו עם אותו אריס שיהיה משוחד? הרי בהכרתו של האריס הרי יהיה לו איזה נטייה לפסוק לטובתו?

אם תרצו לומר על הדיין להתנהג כמו דברי המשנה: וכשיהיו בעלי דינים עומדים לפניך יהיו בעיניך כרשעים וכשנפטרים מלפניך יהיו בעיניך כזכאין כשקבלו עליהם את הדין משנה אבות פרק א משנה ח הרי זה אינו מסביר מה ההבדל בין ההכרת הטובה הקטנה ביותר שקבל מן האריס שרק עשה לטובת עצמו לבין לדון את האריס בגלל הכרתו הבסיסית?

אפשר להסביר את העניין לפי דברי החזון איש שנמצאו בספר 'פנינים משולחן גבוהה' על הפרשה שלנו: אזהרת התורה על השוחד אינה בגדר משפט, אלא חוק. הא ראיה שלא נאסרה הוראת דין לעצמו, גם כשפרנסתו וחייו תלויים בה. גם במשפט שבין איש לרעהו, לא פסלה תורה אלא קבלת שוחד בזמן המשפט, אבל יכול הוא לשפוט את אהובו ואת שנואו, הגם שקיימת באדם נטייה טבעית להטבת אהובו ולרעת שנואו. אלא מאחר שהסתכל הקב"ה בתורה וברא עולמו, הרי שבנוסף לכח הנגיעה הטבעי, ניתן כח טומאה בשוחד, לטמטם הלב ולהרדים הבינה, עד כדי זיכוי המשחד בדין.... 

מדברי החזון איש אנו רואים שעניין השוחד הוא חוק, דהיינו לא מובן לשכל האנושי כפשוטו.כי הרי יש הרבה מקרים שהיינו צריכים לדון כשוחד אבל אינם שוחד כי השוחד לא ניתן. בעצם הקב"ה גזר על לקיחת שוחד שיעוור אפילו עיני צדיקים וחכמים. 

לכן רבי ישמעאל ידע שהוא צריך להתרחק מן השוחד כמה שיותר כי השפעת השוחד אינה תלויה בהבנתו ויכולתו, אלא היא גזירה מאת ה' יתברך, לכן במקום שאין שוחד הוא ידע שהוא יכול להגיע לאמת הברורה אפילו אם הבעל דין הוא אוהב ושונא כי בזה הקב"ה נתן את האדם את היכולת להבחין את האמת.

אם נדייק בדברי החזון איש נוכל ללמוד מסר חשוב מאוד לתקופה שאנו נמצאים בה, חודש אלול לקראת ימים הנוראים. ידוע שכדי לחזור בתשובה גמורה אדם חייב להפנים בדיוק איפה הוא חטא ואיפה הוא עיוות דרכו. לכן יכול האדם לחשוש איך הוא יכול להגיע לתשובה שלמה, הרי הוא קרוב לעצמו ומשוחד לטובת עצמו ואז הוא לא יכול לראות את האמת בקשר לעצמו. לכן החזון איש כתב: הא ראיה שלא נאסרה הוראת דין לעצמו, גם כשפרנסתו וחייו תלויים בה. אדם כן יכול לשפוט את עצמו כי זה לאבד שוחד. אם אדם באמת רוצה לחזור למוטב ולעבודת בוראו כראוי יש ביכולתו לשפוט את עצמו בצורה אמיתית כי זה לא חלק מן הגזירה של שוחד.

