שופטים

בס"ד
שופטים – תש"ע

על הפסוק: על פי שנים עדים או שלשה עדים יומת המת לא יומת על פי עד אחד: דברים פרק יז פסוק ו מובא בספר טללי אורות: מיסודות פעולת רבותינו בעלי המוסר, רבי ישראל מסלנט ותלמידיו ותלמידי תלמידיו, אשר בעת אשר ההשכלה הארורה השפילה את כבוד לומדי התורה, פעלו הם לנשאם ולרוממם ולהגביה לבם, עד שתהא הרגשה של "נכבדות" נטועה בנפשם. יסוד הנהגה זו נבע צכח הבנתם העמוקה בנפש האדם ובמעללי היתר הרע, כי הרגשת "נכבדות" אמיתית מגינה על האדם לחטוא, משתי פנים – הן בשל כך הוא מכיר בערך עצמו ובהיותו "בן מלך" הריהו שומר עך נפשו  ךבך ירד ממדרגתו, והן בגלל שרוב העבירות כרוכות בבזיון לעוברן, ואם תהיה הרגשת "נכבדות" ו"חשיבות" מושרשת בנפשו יימנע מלחטוא. הקשר בין דברים אלו לפסוק אפשר לראות לפי דברי הגמרא: אמר לי נתן בר מר זוטרא: אמרינן להו סהדי שקרי אאוגרייהו זילי סנהדרין דף כט עמוד א  (אמר לי נתן בר מר זוטרא: אומרים לעד'י שקר שהשוכרים אותם מזלזלים בהם) ושם רש"י מפרש: אאוגרייהו זילי - השוכרים אותם מבזים אותם וקלים הם בעיניו. כלומר אומרים לעדי שקר 'אל תחשבו' שהשוכרים אתכם לעדות מכבדים אתכם, הרי הם מבזים עצם הסכמתכם לשמוע להם.
אפשר להבין את הרעיון הזה משני בחינות. מבחינה אחת זה שאדם מוכן לפגוע במידת האמת בשביל תמורה כל שהיא בעצם מעיד על עצמו שהוא  מזלזל באמת שלו ושל אחרים. לכן לאדם כזה אין שום אפשרות להאמין לדבריו.  בחינה אחרת היא שעצם המוכנות לעבור עבירה בכוונה תמורת תשלום כל שהוא מראה שרק ההנאה הרגעית בעולם הזה חשוב לו ואין לו חשש לפגיעת נשמתו שהופכת אותו לאדם.

מדברים אלו רואים כמה חשוב שאדם יכיר את מקומו בעולם, כמו שראינו: לפיכך כל אחד ואחד חייב לומר: בשבילי נברא העולם סנהדרין דף לז עמוד א ורש"י שם מפרש: בשבילי נברא העולם - כלומר: חשוב אני כעולם מלא, לא אטרד את עצמי מן העולם בעבירה אחת, וימשוך ממנה. לכן אם אדם יתחשב בחשיבותו אזי לא ירצה לעבור עבירות כדי לפגוע בעצמו.  
לכן אהרן הכהן נהג לקרב יהודים לתורה  על ידי נתינת כבוד לאדם: הלל ושמאי קבלו מהם הלל אומ' הוי תלמידיו של אהרן אהוב שלום ורודף שלום. אהוב את הבריות ומקרבן לתורה. מלמד שהיה אהרן מהלך בדרך ופגע בו באדם רע או באדם רשע נותן לו שלום ולאחר כשהיה אותו האיש לילך לעבוד עבודה אמ' הוי לי האיך אשא עיני ואראה את אהרן בושתי הימנו שנתן לי שלום. נמצא אדם ההוא נמנע מלעבוד עבודה. מסכתות קטנות מסכת אבות דרבי נתן הוספה ב לנוסחא א פרק ח
נראה שיש עוד נקודה חשובה בעניין הכבוד העצמי של האדם, אפשר לראות מדברי הגמרא: יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע עצמו לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו לכף חובה, שנאמר: +קהלת ט+ וחוטא אחד יאבד טובה הרבה, בשביל חטא יחידי שחטא - אובד ממנו טובות הרבה. ר' אלעזר בר' שמעון אומר: לפי שהעולם נידון אחר רובו והיחיד נידון אחר רובו, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד כו', בשביל חטא יחידי שעשה זה - אבד ממנו ומכל העולם טובה הרבה. קידושין דף מ עמוד ב כלומר יש לאדם אחראיות עצומה בקיום מהלכי חייו, כי הוא יכול נקודת המשען לזכות או לחיוב של העולם.

לכן אדם חייב לכבד את עצמו כבן מלך שיש בו נשמה שהוא חלק מאלוק ממעל, ולתכנן ולסדר את צעדיו לפי הבנה זו. 

ושמא אדם יתכבד מעבר לצורך הדרוש מלהימנע מעבירות ראינו: מר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק: אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן קופה של שרצים תלויה לו מאחוריו, שאם תזוח דעתו עליו - אומרין לו: חזור לאחוריך. יומא דף כב עמוד ב דורשים מן המונים מנהיגים ומלכים לקחת בחשבון שתפקיד של כבוד מרובה צריך גבולות שונים כדי שלא יעלה הכבוד לראש האדם, לכן הקדימו חכמים לתת תרופה למכת הכבוד והכוח מראש.
וידוע שכל בני ישראל הם 'עם כהנים וגוי קדוש' וגם בני מלכו של עולם, וראינו שתפקידינו הרם דורשת כבוד עצמי כדי לקיימו כדרוש, לכן הקב"ה ברא את עולמו עם התרופה הנכונה: תנו רבנן: אדם נברא בערב שבת, ומפני מה - שלא יהו מינים אומרים שותף היה לו להקדוש ברוך הוא במעשה בראשית. דבר אחר: שאם תזוח דעתו עליו אומר לו: יתוש קדמך במעשה בראשית. סנהדרין דף לח עמוד א
על האדם להבין שמצד אחד הוא צריך לכבד את עצמו כדי שישמור מן העבירה, ומצד שני להזהר שאותו כבוד לא יעבור את הגבול.
