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שופטים – תשס"ג

פרשת עגלה ערופה, מראה את האחריות של המנהיגים הרוחניים על עירם, ולא רק המנהיגים של העיר שלידה נמצא ההרוג אלא גם מנהיגי הדור עצמם מעורבים בפרשה זו. כמו שמובא בפרק כא פסוק ה למטה. 
"א כי ימצא חלל באדמה אשר ה’ אלקיך נתן לך לרשתה נפל בשדה  לא נודע מי הכהו.  ב ויצאו זקניך ושפטיך ומדדו אל הערים אשר סביבת החלל.  ג והיה העיר הקרבה אל החלל ולקחו זקני העיר ההוא עגלת בקר אשר לא עבד בה אשר לא משכה בעל.  ד והורדו זקני העיר ההוא את העגלה אל נחל איתן אשר לא יעבד בו ולא יזרע וערפו שם את העגלה בנחל.  ה ונגשו הכהנים בני לוי כי בם בחר ה’ אלקיך לשרתו ולברך בשם ה’ ועל פיהם יהיה כל ריב וכל נגע.  ו וכל זקני העיר ההוא הקרבים אל החלל ירחצו את ידיהם על העגלה הערופה בנחל.  ז וענו ואמרו  ידינו לא שפכה את הדם הזה ועינינו לא ראו.  ח כפר לעמך ישראל אשר פדית ה’ ואל תתן דם נקי בקרב עמך ישראל ונכפר להם הדם.  ט ואתה תבער הדם הנקי מקרבך  כי תעשה הישר בעיני ה’"  
רש"י מסביר אחראיות זקני העיר על החלל שנמצא בפסוק ו "ידינו לא שפכה וכי עלתה על לב שזקני בית דין שופכי דמים הם אלא לא ראינוהו ופטרנוהו בלא מזונות ובלא לויה". הרי אם הזקנים לא ראו את החלל בזמן שהותו בעיר, הרי לא יוכלו לקבל אחראיות על מיתתו, אבל אם ראוהו ולא סיפקו לו מזון ולא ליווהו הרי הזקנים "מתחייבים" שמת אותו פלוני.
יש כאן שתי שאלות:

רש"י אומר שמספיק שסיפקו לו מזון ולוויה, והרי הזקנים לא מלווים את האיש למחוז חפצו, רק מלווים אותו ארבע אמות מחוץ לעיר, אז איך לווית הנפטר שומרת עליו, ועוד איך נתינת מזון לאדם מציל אותו, עד כדי שבזה תם אחראיות של מנהיגי העיר?

שאלה נוספת, לפי דברי הזקנים האחראיות המוטלת עליהם נובעת מידיעה על מה שקורה בעירם. כלומר אם לזקנים לא היו ידע על ביקור הנפטר בעירם, אז אין להם אחראיות למותו. ולכאורה זה סתירה לגמרא במסכת מכות שאנו רואים אחראיות המנהיג על מקרים שלא היו בידיעתו מסכת מכות דף יא עמוד א "כי הא דההוא גברא דאכליה אריא ברחוק תלתא פרסי מיניה דר' יהושע בן לוי, ולא אישתעי אליהו בהדיה תלתא יומי" (אליהו הנביא לא ביקר שלש ימים אצל רבי יהושע בן לוי בגלל אותו איש שנאכל ע"י אריה במרחק שלש פרסאות ממקום מושבו של רבי יהושע בן לוי). לפי הגמרא היה לרבי יהושע בן יהושע אחראיות על מעשה שקרה שלש פרסאות ממנו!  ואילו לפי הסבר רש"י הזקנים רק חייבים אם "ראו" את המת לפני כן.
יש במעשה העגלה ערופה לימוד מיוחד על שתי אפיונים של אחראיות, אחד של היחיד כלפי כלל ישראל ושני של המנהיגים כלפי העם.
השאלה הראשונה מתעסקת במה מועילים הספקת מזונות או לוויה דרך קצרה להציל את האדם שעד כדי כך שאם לא נעשה דברים אלו האשמה נופלת על זקני העיר? אלא מפה לומדים עניין של ערבות הדדית בין כל יהודי ויהודי. בין היהודי לעמו בכלל ולכל הפרטים בתוך העם.

מובא במסכת עירובין דף נד עמוד א "אמר רבי יהושע בן לוי
 המהלך בדרך ואין עמו לוייה  יעסוק בתורה, שנאמר כי לוית חן הם. חש בראשו יעסוק בתורה שנאמר כי לוית חן הם לראשך חש בגרונו  יעסוק בתורה שנאמר וענקים לגרגרתיך חש במעיו יעסוק בתורה שנאמר רפאות תהי לשרך. חש בעצמותיו יעסוק בתורה שנאמר ושקוי לעצמותיך" 

המהר"ל מפראג בחידושי אגדות מסביר שבעצם כל רשימת המחלות שמובאות ע"י ריב"ל הן תופעות שחוסר סדר. מי שחש בראשו, או בעצמותיו מראה שיש ליקוי בסדר הטבעי של איבריו. לכן מי שיעסוק בתורה שהיא תכלית הסדר והאמת, מיישר ומסדר את המעוות בתוכו. והמהר"ל מסביר שמי שהולך בדרך ללא לוויה, בעצם יוצא מסדר הטבעי של העולם, כי האדם אמור להיות מעורב בבריות עם קשר לאנשים אחרים, ואדם ללא הקשר הזה יוצא מסדרי הבריאה. לכן עיסוקו בתורה מחזיר אותו לסדר של העולם.

יוצא לפי המהר"ל שהקשר ההדוק בין בני אדם הוא חלק מהסדר העולמי. ומובא בספר דרכי מוסר מה בעצם מהות ההצלה של הזקנים עם הספקת מזונות ולוויה. בעצם הזקנים דואגים למזונותיו של האדם וללוותו בדרך,לכן נזקף לזקנים זכות גדולה של מעשה חסד, אבל נוסף לכך נזקף לאדם שמקבל את המזונות והלוויה זכות כי בזכותו נעשית מצווה, ובזכות זו נוצר אפשרות הצלתו בדרך.  וזה בעצם דברי הגמרא במסכת פסחים דף קיב עמוד א "יותר ממה שהעגל רוצה לינק פרה רוצה להניק", כלומר בכל פעולה בין יהודים יש זכויות שנשקפות לשני הצדדים. לכן דברי רש"י מדויקים, אם לזקנים לא היה כל קשר או מושג להולך דרך ביניהם, אז אין את הקשר של הדדיות לכן אי אפשר להאשים אותם שלא זיכו אותו דרך קיום מצוותם. 
וזוהי הבנה נוספת למאמר במסכת שבועות דף לט עמוד א ועוד מקומות בש"ס "כל ישראל ערבים זה לזה", כל יהודי ויהודי ופעולותיהן ביניהם גורמים להוויה שזכויות הדדיות אבל גם לפעמים חס וחלילה לחובות הדדים. ודברי הרמב"ם בהלכות תשובה גם מתבארים לפי דברי בעל הדרכי מוסר.רמב"ם  בהלכות תשובה פרק ג הלכה ד "לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה". מעשי האדם יכול לגרום לזכויות נרחבות שנזקפות הרבה מעבר לעצמו, וכן חלילה עוונותיו.
לכן אנו רואים כמה חשוב הקשר בין כל יהודי ויהודי ואפשרת לבניית זכויות רבות ע"י מעשה אחד לכלל העם.
אבל עדיין נשארת השאלה למה במסכת מכות רבי יהושע בן לוי "נענש" בגלל הריגת אדם במרחק שלש פרסאות ממנו? 
אלא עצם הסוגיא שם כבר מבארת את העניין. שם במסכת מכות מדובר על שההורג בשוגג יוצא מגלות במיתתו של הכהן גדול. והגמרא מסבירה איזו טענה יש נגד הכהן גדול שרק במיתתו משתחרר הגולה? ומובא בגמרא "שהיה להן לבקש רחמים על דורן ולא בקשו". כלומר יש אחראיות מיוחדת של המנהיגים כלפי העם, המנהיגים חייבים להיות מעורבים בהלך הציבור. המנהיג חייב כל הזמן לבדוק את רוח הציבור ולכוון אותו לדרך הנכונה בעבודת ה' כדברי הגמרא במסכת הוריות דף י עמודים א ו-ב."נתן דעתו להושיבם בראש. כשעלה, שלח להם ולא באו, חזר ושלח ובאו. אמר להם: כמדומין אתם ששררה אני נותן לכם? עבדות אני נותן לכם"
מנהיגי הדור יש להם אחראיות כבדה בהנהגת העם, ואם יש חס וחלילה מקרים רעים שקורים לעם זה מראה שיש להם חוב לעם. אז רבי יהושע בן לוי שהיה מנהיג העם, שגם אמר שההולך יחידי בדרך יעסוק בתורה, כי "ההולך יחידי" יוצא מהסדר הנכון של העולם, הרי הבין כמה חשוב הקשר ההדדי בין כל יהודי ויהודי, אז אם אירע מעשה שאריה אכל אדם בתחומו, זה משקף גם אצלו איזה חיסרון.
במאמרנו לפרשת ואתחנן הבאנו את דברי הרבי מבריסק שעיקר האחראיות של מצבו של עם ישראל, באחראיות של אלו שמבינים דבר ורצון ה' וכן דברנו בפרשת ניצבים-וילך "ידוע הסיפור של ר' ישראל מסלנט (אבי תנועת המוסר) שפעם קם בריתחה בישיבה ודפק על השולחן ואמר "הרי מחללים שבת בפריז!!" ושאלו אותו תלמידיו "נכון שזה עצוב אבל מה זה שייך לנו?" וענה רבי ישראל "הרי בגלל שפה בישיבה לא לומדים בהתלהבות הנכונה, ושלא לומדים לפי יכולתנו, זה גורם ליהודי בצרפת לחלל את השבת!!".ואנו רואים ממעשה זה כמה חשוב כל פעולותינו וכל מעשינו וכמה זה משפיע על כל כלל ישראל."
אנו "המנהיגים" צריכים להעמיק ולהתבונן בתוכנו מה נוכל לשפר ולתקן כדי להציל את כל עם ישראל.
� בעל המאמר הוא רבי יהושע בן לוי שנזכר לעיל במסכת מכות, נתבונן במשמעות הדברים בהמשך





