כי תצא

בס"ד

כי תצא – תשס"ט

בפרשה שלנו יש את המצוה של בן סורר ומורה. על מצוה חז"ל אמרו: בן סורר ומורה לא היה ולא עתיד להיות, ולמה נכתב - דרוש וקבל שכר סנהדרין דף עא עמוד א לכאורה דברי גמרא אלו קשים ממה שלמדנו מרבי ישמעאל: רבי ישמעאל בנו אומר הלומד על מנת ללמד מספיקין בידו ללמוד וללמד והלומד על מנת לעשות מספיקין בידו ללמוד וללמד לשמור ולעשות משנה אבות פרק ד משנה ה לפי דברי רבי ישמעאל עיקר הלימוד הוא כדי לעשות אם כן איך נתנה לנו התורה מצוות שיש בהם רק דרישה? מתי נדרוש בענייני בן סורר ומורה כשעיקר הלימוד צריך להיות למעשה? לכאורה אפשר לתרץ שהגמרא  שם גם שאלה לפי דעת מי נאמר העניין בקשר בן סורר ומורה, אז יכול שיהיה שתי דעות בדבר אחת שאומרת שלא היה ולא יהיה ולפי הדעה השנייה יכול שיהיה מקרה כזה ורבי ישמעאל סובר כדעה השנייה בקשר לבן סורר ומורה. אבל אם מעמיקים שם רואים ששאלו עוד: למי הדעה של 'לא היה ולא עתיד להיות' בקשר לעיר  הנדחת וגם בקשר לבית המנוגע, ושם מובאות גם דעות החולקות שאומרות שכן היה עיר נדחת וגם בית מנוגע, אבל בקשר לבן סורר ומורה הגמרא אינה מביאה דעה חולקת.

על שאלה דומה עמד התולדות חיים:  ויש להקשות יותר טוב לדרוש ולקבל שכר על דברי תורה הרגילים והתמידים, מדבר שלא היה ולא נברא. ויש אומרים שהכונה שלמדנו מזה עיקר גדול, שראוי לכל אשר בשם ישראל יכונה, להיות דבקה בו אהבת השי"ת, ויביא לבנו אהובו לב"ד לסקילה, אם יצפה ממנו שיהיה רשע, כמו שעשה אברהם אבינו ליצחק בנו יחידו בעקידה, להשלים ולקיים מצות השם, אף על פי שהיה צדיק גמור, ונכון הוא. תולדות יצחק דברים פרק כא פסוק יח 

מדברי התולדות יצחק לומדים הלכה למעשה בקשר לבן סורר ומורה, הלכה למעשה על מצוות אהבת ה'. אבל עדיין קצת קשה כי הרי מצות אהבת ה' לומדים מ:ואהבת את ה' אלהיך  בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך דברים פרק ו פסוק ה ועל מצוה זו מוזכרת בגמרא:  ואהבת את ה' אלהיך. תניא, רבי אליעזר אומר: אם נאמר בכל נפשך למה נאמר בכל מאדך? ואם נאמר בכל מאדך למה נאמר בכל נפשך? אלא: אם יש לך אדם שגופו חביב עליו מממונו - לכך נאמר בכל נפשך, ואם יש לך אדם שממונו חביב עליו מגופו - לכך נאמר בכל מאדך. רבי עקיבא אומר: בכל נפשך אפילו נוטל את נפשך. ברכות דף סא עמוד ב אם תרצו להגיד שיש מחלוקת בעניין זה הרי אנו רואים:  אמר רבי יוחנן: לא שנו אלא שלא בשעת השמד, אבל בשעת השמד - אפילו מצוה קלה יהרג ואל יעבור. כי אתא רבין אמר רבי יוחנן: אפילו שלא בשעת השמד, לא אמרו אלא בצינעא, אבל בפרהסיא - אפילו מצוה קלה יהרג ואל יעבור. - מאי מצוה קלה? - אמר רבא בר יצחק אמר רב:  אפילו לשנויי ערקתא דמסאנא. סנהדרין דף עד עמוד ב ורש"י שם מפרש מהיא מצוה קלה: ערקתא דמסאנא - שרוך הנעל, שאם דרך הנכרים לקשור כך ודרך ישראל בענין אחר, כגון שיש צד יהדות בדבר ודרך ישראל להיות צנועים אפילו שנוי זה שאין כאן מצוה אלא מנהג בעלמא יקדש את השם בפני חביריו ישראל, והאי פרהסיא מדבר בישראל. אם כן רואים שאדם חייב למסור את עצמו בגלל אהבת ה'. 

אבל אולי עדיין אפשר לחלוק ולהגיד שזו חובה על האדם עצמו אבל מבחינת בנו אולי צריכים לחדש דין זה, אבל כבר ראינו באברהם אבינו איך מסר בנו יצחק לעקידה. בפירוש אורחות החיים רואים קשר לזה מטעם איך צריכים לאהוב את ה':  לזה בא דבר ה' וצוה לו על הדבר הזה שיעריך אהבת ה' בלבו בג' דברים הגם שיטלם ממנו, כנגד הבנים אמר בכל לבבך על דרך אומרו  את בנך וגו' אשר אהבת וגומר והאהבה כזו היא אהבה הממלאת לב אדם וחשקו אור החיים דברים פרק ו פסוק ה לכן לכאורה עדיין נשארת השאלה מה אנו לומדים למעשה ממצוות בן סורר ומורה.

האלשיך מביא עניין למעשה לפי מה שראינו ברש”י בפרשה:  ולקחת לך לאשה - לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע. שאם אין הקב"ה מתירה ישאנה באיסור. אבל אם נשאה, סופו להיות שונאה, שנאמר אחריו כי תהיין לאיש וגו' וסופו להוליד ממנה בן סורר ומורה, לכך נסמכו פרשיות הללו רש"י דברים פרק כא פסוק יא  האלשיך מפרש: הנה מדברי רבותינו ז"ל שאמרו כי על ידי בחירתו שרעה שלקח אשה יפת תאר יצא העגל ההוא בן סורר ומורה מצאנו טוב טעם פעם על אמרו כי יהיה לאיש בן וכו' לומר כי לא תייחס רעתו אל היותו בן גיורת, כי אם אל רוע בחירת אביו. מדברי האלשיך אנו יכולים ללמוד למעשה איך בחירה רעה של האדם, בחירה שבאה מתוך התלהבות הרגשות מביא את האדם למצבים שבו עונשו כבד מבחינת מידה כנגד מידה שסוף ברגשות הכי יקרות לו כאהבת בנו יתהפכו ויצטרך לעמוד מול הרגשות ולעשות דבר ה'.

כלומר מי שנתן לרגשותיו לנהל את חייו נגד רצון האמיתי של ה' אזי בסוף הוא יצטרך בשלב מסוים להתמודד מול אותם רגשות כדי לקיים את דבר ה' כראוי.

מכאן לומדים הלכה למעשה איך אדם צריך להתמודד מול רגשותיו העזים כדי לא לעבור על דבר ה'. 

אבל אם בכל זאת הוא לא יכול לעמוד מול אותן הרגשות ה' נותן לו אפשרות לחשוב עדיין פעמיים ולא לתת לזה להיסחף מעל למידה כי אפילו ביפת תאר עדיין ניתן לאדם אפשרות להתמודד. אותה אפשרות שניתנת למי שעומד מול רגשותיו ויצרו הרע ניתנת לבני ישראל כל הזמן אבל במיוחד בחודש אלול לקראת הימים הנוראים.

