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בס"ד

כי תצא – תשס"ז

מלחמת היצר

אם נתבונן בפסוק הראשון בפרשה נראה שיש כמה שאלות שצריכים להבהירן:  כי תצא למלחמה על איביך ונתנו ה' אלהיך בידך ושבית שביו  דברים פרקי כא פסוק י האם פרשה זו מתעסקת במלחמת מצווה או מלחמת רשות? עוד למה התורה צריכה להזכיר 'ונתנו ה' אלהיך בידך' האם זה לא מובן כשנאמר 'ושבית שביו'?

עוד שאלה שאפשר לשאול על פירוש רש"י:  כי תצא למלחמה - במלחמת הרשות הכתוב מדבר, שבמלחמת ארץ ישראל אין לומר ושבית שביו, שהרי כבר נאמר לא תחיה כל נשמה: ושבית שביו - לרבות כנענים שבתוכה ואף על פי שהם משבעה אומות רש"י בפירושו כבר מסביר לנו שמדובר כאן במלחמת רשות ושהביטוי 'ושבית שביו' מלמד שמותר לשבות כנענים במלחמת רשות אם השבי של האומה האחרת שנלחמים איתה. רש"י מסביר שבמקרה כזה לא חל הציווי של מלחמת מצוה של 'לא תחיה כל נשמה'. לכאורה דברי רש"י תמוהים למה עושים חילוק בנושא בכנענים שנכבשים במלחמת רשות לאלו שנכבשים במלחמת מצוה. הרי אם נתבונן נראה שיש סיבה למה התורה ציוותה 'לא תחיה כל נשמה'. בפרשת משפטים נאמר: לא ישבו בארצך פן יחטיאו אתך לי כי תעבד את אלהיהם כי יהיה לך למוקש שמות פרק כג פסוק לג ששם מתרגם התרגום יונתן בן עוזיאל: לא תעשה להם משכנות בארצך שמא יטעוך ויחטיאו אותך לפני כי תעבוד את אליליהם כי יהיו לך למוקש וכך גם רואים בפרשת ואתחנן:  (א) כי יביאך ה' אלהיך אל הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה ונשל גוים רבים מפניך החתי והגרגשי והאמרי והכנעני והפרזי והחוי והיבוסי שבעה גוים רבים ועצומים ממך: (ב) ונתנם ה' אלהיך לפניך והכיתם החרם תחרים אתם לא תכרת להם ברית ולא תחנם: (ד) כי יסיר את בנך מאחרי ועבדו אלהים אחרים וחרה אף ה' בכם והשמידך מהר:דברים פרק ז לפי אזהרות אלו בתורה רואים שהסיבה שצריכים להחרים את שבעת האומות היא כדי שלא נכשל ונלך בדרכם. כלומר עצם קיומם של עמים אלו הם מוקש מסוכן שאפשר להיכשל בו. אם כן למה רש"י מפרש שאפשר להחיות את הכנענים במלחמת רשות? 

כדי להבין דבר זה, אפשר לשאול למה הקב"ה לא מזהיר את עם ישראל במלחמת רשות נגד שאר האומות להחרים את כל הנפש? אם יש עניין של מוקש מה לי אם המוקש מן שבעה האומות מה לי אם המוקש משאר אומות? 

כדי להבין את החילוק נראה את דברי הרמב"ם בהלכות מלכים: מצות עשה להחרים שבעה עממין שנאמר החרם תחרימם, וכל שבא לידו אחד מהן ולא הרגו עובר בלא תעשה שנאמר לא תחיה כל נשמה, וכבר אבד זכרם. רמב"ם מלכים פרק ה הלכה ד  אין עושין מלחמה עם אדם בעולם עד שקוראין לו שלום אחד מלחמת הרשות ואחד מלחמת מצוה, שנאמר כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום, אם השלימו וקבלו שבע מצות שנצטוו בני נח עליהן אין הורגין מהן נשמה והרי הן למס, שנאמר יהיו לך למס ועבדוך, קבלו עליהן המס ולא קבלו העבדות או שקבלו העבדות ולא קבלו המס, אין שומעין להם עד שיקבלו שניהם, והעבדות שיקבלו הוא שיהיו נבזים ושפלים למטה ולא ירימו ראש בישראל אלא יהיו כבושים תחת ידם, ולא יתמנו על ישראל לשום דבר שבעולם, והמס שיקבלו שיהיו מוכנים לעבודת המלך בגופם וממונם, כגון בנין החומות, וחוזק המצודות, ובנין ארמון המלך וכיוצא בו, שנאמר וזה דבר המס אשר העלה המלך שלמה לבנות את בית ה' ואת ביתו ואת המלוא ואת חומת ירושלים ואת כל ערי המסכנות אשר היו לשלמה, כל העם הנותר מן האמורי ויעלם שלמה למס עובד עד היום הזה ומבני ישראל לא נתן שלמה עבד כי הם אנשי המלחמה ועבדיו ושריו ושלישיו ושרי רכבו ופרשיו רמב"ם מלכים פרק ו הלכה א לפי הרמב"ם רואים שיש ציווי מפורש לאבד את שבעת האומות, אבל אומות אחרות יש אפשרות לקרוא להם לשלום דהיינו שעבוד מוחלט לה' ולמלכות ישראל. עתה חוזרת השאלה למה יש חילוק בין שבעה האומות שהיו בארץ ישראל לשאר האומות ובמיוחד לאומה הכנענית.

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי פיסקה במדרש שכל טוב:  יח) ויבא יעקב שלם. ... אשר בארץ כנען. לימד שהכנעניים שטופי זימה, שנאמר כי את כל התועבות האל עשו אנשי הארץ אשר לפניכם בבואו מפדן ארם. כלומר מתוך הרשעים יצא ולמקום רשעים נכנס: ויחן את פני העיר. שכל טוב בראשית פרק לג אפשר לשאול שאלה למה דווקא בארץ ישראל איפה ששהו שבעה האומות היתה דרגת זימה כל כך גדולה? מה המשמעות שדווקא בארץ שהקב"ה רוצה שבניו ינחלו תהיה מלאה מידות רעות כאלו?

לעניות דעתי ההסבר למילוי הזימה בארץ שייך לחיבור שני מושגים ידועים: אוירא דארץ ישראל מחכים בבא בתרא דף קנח עמוד ב ו- כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו סוכה דף נב עמוד א  אם מתבוננים בביטוי  השני נראה שהוא מלמד אותנו מסר חשוב בענייני האמונה היהודית. רבי חנינא מלמד אותנו בסיס מאד חשוב ביהדות:  ואמר רבי חנינא הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים ברכות דף לג עמוד ב כלומר שהאחראיות על האדם עצמו בהחלטותיו אם יהיה צדיק או רשע, זאת אומרת שבכל מצב רוחני ששוהה בו האדם צריך להיות לו היכולת לבחור אם לעשות טוב או רע. לכן למי  ש'גדול מחבירו' מבחינה רוחנית צריך אתגרים מיוחדים יותר על ידי יצרו הרע כדי שיוכל לבחור ביראת השמים לפי דרגתו. לכן מי ששוהה בארץ ישראל שכל דקה ודקה הוא מקיים מצוות יישוב ארץ ישראל צריך היצר הרע לעבוד קשה יותר כדי שתהיה לו בחירה לפי מדרגתו. אוירא דארץ ישראל מחכים מתבטא גם מבחינת יכולת היצר הרע שמחכים. לכן הקב"ה סיבב שדווקא בארץ ישראל יהיו אתגרים קשים יותר של היצר נגד העם.

האומות שבארץ ישראל הם מכשול ומוקש גדול יותר מאלו שבחוץ לארץ מעצם הגדולה הרוחנית של הארץ. לכן דווקא בשהייה ובזמן מלחמת מצווה יש צורך להשמיד ולאבד את היכולות של היצר הרע הערמומי במיוחד בארץ.

הוכחה לכח היצר בארץ ישראל אפשר  לראות לפי עוד מקום שמוזכר מלחמת המצווה: (כט) כי יכרית ה' אלהיך את הגוים אשר אתה בא שמה לרשת אותם מפניך וירשת אתם וישבת בארצם:(ל) השמר לך פן תנקש אחריהם אחרי השמדם מפניך ופן תדרש לאלהיהם לאמר איכה יעבדו הגוים האלה את אלהיהם ואעשה כן גם אני: (א) את כל הדבר אשר אנכי מצוה אתכם אתו תשמרו לעשות לא תסף עליו ולא תגרע ממנו: פרשת ראה פרק יב-יג הצמדת מצות הלא תעשה של 'בל תוסיף' למלחמת המצוה מלמד אותנו שאסור לנו לחשוב או לחשוק לשלום בין עמים אלו לבני ישראל, כי שלום מדומה כזה בארץ ישראל הוא עניין של מוקש ומכשול. לכן הקב"ה מצווה 'לא תוסיף ולא תגרע' צמוד למלחמה שלא לעשות שיקולים שבסוף יגרמו לנו לאבד את הקשר שלנו עם ה'.

לכן נאמר בהתחלת הפרשה 'ונתנו ה' אלהיך בידך', כי בכל מלחמה אפילו מלחמה של רשות צריכים להבין בראש וראשונה שכל הצלחה נובעת 'ונתנו ה'' לכן אין לעשות שום שיקול מעבר למה שהקב"ה ציווה או אישר לנו לעשות במלחמה.

הציווי של 'לא תחיה בהם' שייכת בארץ ישראל בגלל גודל היצר שקיים הארץ הרוחני ביותר, אבל אפילו האפשרות לקיים אומות אחרות אפילו במקומות שנכבשו על 'ידי ה'' במלחמת רשות הוא רק בתנאי שיקבלו האומות את תנאי השלום של הרמב"ם שהוזכרו לעיל. הסיבה לכך שכשהקב"ה נותן בידינו מקומות אחרים הרי גם למקומות אלו יש ייעוד בעבודת ה' שלנו, לכן רק אם אפשר למנוע את ההשפעות  שהיצר מנסה להשפיע עלינו דרך האומות בארץ הקב"ה נתן לנו באותה מלחמה.

