כי תצא

בס"ד

כי תצא – תשס"ח

בעיון במצוות הפרשה נמצא ביטוי שנמצאת רק בשתי מצוות בתורה. בפרשה שלנו במצווה של 'מוציא שם רע' הביטוי 'זקני העיר' חוזרת ונשנית:  ולקח אבי הנער ואמה והוציאו את בתולי הנער אל זקני העיר השערה דברים פרק כב פסוק טו וכן:  והנה הוא שם עלילת דברים לאמר לא מצאתי לבתך בתולים ואלה בתולי בתי ופרשו השמלה לפני זקני העיר: שם פסוק יז ועוד:  ולקחו זקני העיר ההוא את האיש ויסרו אתו דברים פרק כב פסוק יח בפרשת שופטים מוצאים:   והיה העיר הקרבה אל החלל ולקחו זקני העיר ההוא עגלת בקר אשר לא עבד בה אשר לא משכה בעל דברים פרק כא פסוק ג  והורדו זקני העיר ההוא את העגלה אל נחל איתן אשר לא יעבד בו ולא יזרע וערפו שם את העגלה בנחל:  שם פסוק ד  וכל זקני העיר ההוא הקרבים אל החלל ירחצו את ידיהם על העגלה הערופה בנחל:  שם פסוק ו וכבר ראינו בדברנו של שבוע שעבר את דברי רש"י שם:  וכי עלתה על לב שזקני בית דין שופכי דמים הם, אלא לא ראינוהו ופטרנוהו בלא מזונות ובלא לויה. והכהנים אומרים כפר לעמך ישראל רש"י דברים פרק כא פסוק ז נראה כמו שהסברנו בפרשת שופטים השנה שיש לזקני העיר אחראיות על המוסר של כל תושבי העיר, שאפשר ללמוד את אותו העניין בקשר ללימוד בפרשתנו במצוות מוציא שם רע.

בעניין של מוציא שם רע,  יש שתי הבחנות שצריך להתמקד בהן. עניין הבעל שמוציא שם רע על אשתו, ועניין שאולי אשתו באמת זנתה תחתיו. אם כן ההשפעה של זקני העיר על מוסר העיר צריכה להשפיעה של שתי הבחינות האלו. כדי להבין מה תפקידם של הזקנים בשתי בחינות אלו נתבונן בכמה מאמרים שיכוונו אותנו לדרך ההבנה הנכונה.

נראה שאפשר לעשות הקבלה לבחינה השנייה לפי דברי רש"י שם ורש"י במקום אחר. על הפסוק:  ולקח אבי הנער ואמה והוציאו את בתולי הנער אל זקני העיר השערה דברים פרק כב פסוק טו רש"י מפרש:   אבי הנערה ואמה - מי שגדלו גידולים הרעים יתבזו עליה ובקשר לבת כהן שזינתה רש"י מפרש  על הפסוק: ובת איש כהן כי תחל לזנות את אביה היא מחללת באש תשרף ויקרא פרק כא פסוק ט כדהלן: את אביה היא מחללת - חללה ובזתה את כבודו, שאומרים עליו ארור שזו ילד, ארור שזו גדל מצד אחד רואים הקבלה בדברי רש"י בשני המקומות. אבל בעיון נוסף נראה שבעניין של נערה מאורסה נאמר שחינוך ההורים בעצם גרמו לנערה לסטות מן הדרך הישרה. לעומת בת כהן שם שנאמר שהבת מחללת את אביה, דהיינו שהיא אשמה בכוחות עצמה ללא שום זכר למושג של חינוך האב אלא דואגים מה שאנשים יראו בקשר לכהן גדול. 

אפשר להסביר את החילוק בין נערה מאורסת ובת כהן  בכך שהכהן  הוא אחד המנהיגים כזקני העיר, לכן השפעתו רבה יותר, וכל פגם שרואים בהתנהגות משפחתו יש בו השלכות חינוכיות כלליות לכל הקהל. לכן הדגש אצל בת כהן הוא על עניין בזיון מעמדו, ואילו אצל הנערה המאורסה הדגש הוא בקשר לחינוך הקלוקל של ההורים שגרמו שבתם תבזה בכל העניין של היחס הבין אישי. כמו שהזכרנו בכמה מקומות את העניין שאנשים מחפשים 'היתרים' כדי לעשות את רצונם:  אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא. סנהדרין דף סג עמוד ב כלומר הרצון להתפרק גורמת להשלכות מעל ומעבר לאותו רגע של העבירה במיוחד כשמוצאים פגמים באחרים ש'מצדיקים' את דרכם הנלוזה.

בקשר לבחינה שהאיש מוציא שם רע על אשתו צריך להבין את שרשו. מובא בקשר לדין של מוציא שם רע דיון הבא: שקדו חכמים על תקנת בנות ישראל שיהא טורח בסעודה שלשה ימים, אחד בשבת ושני בשבת ושלישי בשבת, וברביעי כונסה. כתובות דף ב עמוד א ובהמשך בגמרא אנו מוציאים:  הם האמינוהו שאם אמר פתח פתוח מצאתי - נאמן. א"כ, מה הועילו חכמים בתקנתם? אמר רבא: חזקה אין אדם טורח בסעודה ומפסידה. כתובות דף י עמוד א כלומר הסיבה חכמים מאימינים לבעל נובעת מן 'אין אדם טורח בסעודה ומפסידה', כי אם לאו אדם יחפז ובקלות יותר יטען טענה. חפיזות זו נובעת מכעס מיותר. כלומר אם אדם ישנא את אשתו כבר בהתחלה ולא יהיה מניעה כגון טרחת הסעודה הוא היה מוציא עליה שם רע ללא שום סיבה. וקשר לכעס וחמה אנו רואים:  והתניא, רבי שמעון בן אלעזר אומר משום חילפא בר אגרא, שאמר משום רבי יוחנן בן נורי: המקרע בגדיו בחמתו, והמשבר כליו בחמתו, והמפזר מעותיו בחמתו - יהא בעיניך כעובד עבודה זרה; שכך אומנתו של יצר הרע, היום אומר לו עשה כך ולמחר אומר לו עשה כך. עד שאומר לו עבוד עבודה זרה והולך ועובד. אמר רבי אבין: מאי קראה  לא יהיה בך אל זר ולא תשתחוה לאל נכר, איזהו אל זר שיש בגופו של אדם - הוי אומר זה יצר הרע. שבת דף קה עמוד ב אדם שמוכן לבזבז כספו במוציא שם רע מראה שהוא מתקרב להתדרדרות עד לעבוד עבודה זרה. וכל הכועס מגיע לידי עבודה זרה כמו שרואים:  אמר רבה בר רב הונא: כל הכועס - אפי' שכינה אינה חשובה כנגדו, שנאמר: רשע כגובה אפו בל ידרוש אין אלהים כל מזמותיו. נדרים דף כב עמוד ב  ושם המהרש"א מסביר: כל המתגאה כאלו עע"ז ואמר כאן המתגאה בגובה אפו דהיינו מתוך כעס בל ידרוש שהוא בלי כוונה ודרישה דמתוך כעס בא לידי טעות ואין אלהים בכל מזימותיו שאין השכינה חשובה שהיא כנגדו כמ"ש שויתי ה' לנגדי גו' מהרש"א חידושי אגדות מסכת נדרים דף כב עמוד ב 

בקשר לעניין המתגאה אנו רואים: רבי אליעזר הקפר אומר הקנאה והתאוה והכבוד מוציאין את האדם מן העולם אבות פרק ד משניה כג ועל משנה זו מוזכר בספר פרי צדיק: והנה שלושה פגמים הנ"ל של קנאה תאוה וכבוד הם השורש של השלוש עבירות החמורות עבודה זרה גילוי עריות ושפיכות דמים כי על ידי הקנאה באים לידי רציחה ושפיכות דמים, ותאוה לידי עריות וכבוד מביא לידי עבודה זרה. כי על ידי התנשאות שבאדם רוצה למשול על הכל להיות מלך ואחר זה לעשות עצמו אלוה כמו שנאמר אעלה על במתי עב אדמה לעליון וכאומרם ז"ל  כל המתגאה כאילו עובד עבודה זרה. ר' צדוק הכהן מלובלין - פרי צדיק דברים לחמישה עשר באב  

כלומר מדברים אלו רואים שמצד המוציא שם רע חכמים דאגו מה הוא שורש הרצון של הבעל, לכן שקדו ותקנו מניעות לדברים אלו.

גם מצד הנערה וגם מצד הבעל רואים ש'זקני העיר' צריכים להיות מוטרדים כדי להנהיג את הקהל בדרך האמת, להראות מה הוא המוסר הנכון והדרך הנכונה ללכת בה. לכן במצוות  של עריות, מיתה ועבודה  זרה זקני העיר מוזכרים להראות כמה אנו צריכים להיות תלויים בהנהגתם. כך אפשר להבין את מדברי ריש לקיש:  אמר ריש לקיש: כל המעמיד דיין  שאינו הגון - כאילו נוטע אשירה בישראל, שנאמר שפטים ושטרים תתן לך וסמיך ליה לא תטע לך אשרה כל עץ. אמר רב אשי: ובמקום שיש תלמידי חכמים - כאילו נטעו אצל מזבח, שנאמר  אצל מזבח ה' אלהיך. סנהדרין דף ז עמוד ב העמדת דיינים שמעוותים את דרך ה' אזי הם גורמים לסוף שכל העם מזלזים עד שחס וחלילה יגיעו לעבודה זרה, וכל שכן אם מעמידים דיין במקום שיש תלמידי חכמים והוא מנהיג עליהם וסותם אותם.

