כי תצא

בס"ד

כי תצא – תשע"א

המצוה הראשונה של הפרשה היא מצוות יפת תאר:  וראית בשביה אשת יפת תאר וחשקת בה ולקחת לך לאשה: דברים פרק כא פסוק יא רש"י מפרש מצוה זו לפי הגמרא: ולקחת לך לאשה - לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע. שאם אין הקדוש ברוך הוא מתירה ישאנה באיסור  דהיינו התורה מלמדת אותנו דווקא במקרה של יפת תאר במלחמה יהיה מצב שאדם לא ליוכל לעמוד מול יצרו הרע. לכן התורה הקדימה תרופה למכה.
יש קצת קושי בהבנת דברי רש"י מן גמרא אחרת: ר' יוסי הגלילי אומר הירא ורך הלבב זהו המתירא מן העבירות שבידו לפיכך תלתה לו התורה את כל אלו שיחזור בגללן רבי יוסי אומר אלמנה לכהן גדול גרושה וחלוצה לכהן הדיוט ממזרת ונתינה לישראל בת ישראל לממזר ולנתין הרי הוא הירא ורך הלבב סוטה פרק ח משנה ה ומובא בהמשך הגמרא: השח בין תפילה לתפילה (בין ברכת תפילין של יד לתפילין של ראש) - עבירה היא בידו וחוזר עליה מעורכי המלחמה סוטה דף מד עמוד ב לפי  רבי יוסי הגלילי  מתברר שהעומדים בקשרי מלחמה הם אנשים  שאין בהם עבירות שיכולות להשפיע על רוחם, האם לאנשים כאלו התורה הוצרכה להתיר יפת תאר כי לא יוכלו לעמוד מול יצר הרע שלהם? 
כדי להבין את העניין נראה האם יש מקומות בתורה שרש"י מזכיר את הביטוי: לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע. יש רק עוד מקום בתורה שרש"י מביא ביטוי זה בפרשת ערלה שאסור לאדם להנות מפרי עץ עד לשנה הרביעית. וכן רואים על הפסוק: ובשנה החמישת תאכלו את פריו להוסיף לכם תבואתו אני ה' אלהיכם: ויקרא פרק יט פסוק כה ששם רואים בדברי רש"י: היה רבי עקיבא אומר דברה תורה כנגד יצר הרע, שלא יאמר אדם הרי ארבע שנים אני מצטער בו חנם, לפיכך נאמר להוסיף לכם תבואתו אפשר לשאול למה מצוה זו בחר רבי עקיבא ובעקבתו רש"י להעיר המלחמה נגד יצר הרע. 
לפני שנוכל להבין למה נבחרו מקומות אלו ללמד בעניין מלחמת היצר, צריכים להבין ששני המקרים בכלל לא נראים דומים. 
בקשר ליפת תאר מדובר על התגברות היצר בזמן המלחמה, בזמן של לחץ ופחד עצום לכל לוחם, כדברי רש"י במקום אחר: ארבעה דברים שמלכי האומות עושים. מגיפים בתריסיהם כדי להקישן זה לזה כדי להשמיע קול שיחפזו אלו שכנגדם וינוסו, ורומסים בסוסיהם ומצהילין אותם להשמיע קול שעטת פרסות סוסיהם, וצווחין בקולם ותוקעין בשופרות ומיני משמיעי קול רש"י דברים פרק כ פסוק ג  במצוות ערלה – אדם חושש שכל עבודתו יהיה לחינם, לכן הקב"ה מבטיח לו שאין לו מה לחשוש ושיקיים את המצוה.

במצוות יפת תאר התורה התירה מעשה - שמקרה אחר עבירה -  כדי להקל על האדם בשעת מלחמה ושלא יחטא.  ואילו בנושא  הערלה הקב"ה רק מבטיח לו לעתיד כדי שיקיים מצוה. 

בעצם רואים כאן שני היבטים בעזרת התורה. היבט ראשון לומדים מיפת תואר למנוע עבירה על ידי היתר מיוחד. היבט שני שהתורה מבטיחה לעוסקים במלאכה תמורה לעבודתם למרות כדי שלא יתעצלו במצווה.
בקשר ליפת תואר אפשר להבין כמה קשה מלחמתו של היצר בזמן קשרי המלחמה כי ראינו בגמרא כמה קשה היצר לעריות. במסכת חגיגה רואים: אין דורשין בעריות בשלשה חגיגה דף יא עמוד ב ושם בהמשך הגמרא מסבירה: מאי טעמא - סברא הוא: בי תרי כי יתבי קמי רבייהו, חד שקיל וטרי בהדי רביה, ואידך מצלי אודניה לגמרא. תלתא, חד שקיל וטרי בהדי רביה, והנך תרי - שקלו וטרו בהדי הדדי, ולא ידעי מאי קאמר רבייהו, ואתו למישרי איסורא בעריות. (הטעם [שאין דורשין עריות לפני שלושה] אם יש שניים שלומדים עם הרב אחד מתדיין עם הרב והשני מקשיב לו, אם יש שלשה תלמידים, אחד מתדיין עם הרב, ושניים האחרים דנין אחד עם השני ואין מתרכזים בדביר הרב ויבואו להתיר איסורי עריות.) והגמרא ממשיכה ושואלת אי הכי כל התורה נמי! - עריות שאני, דאמר מר: גזל ועריות נפשו מחמדתן, ומתאוה להם. - אי הכי גזל נמי! - עריות, בין בפניו בין שלא בפניו נפיש יצריה. גזל, בפניו נפיש יצריה, שלא בפניו - לא נפיש יצריה. (אם כך החשש הרי אז צריכים לחשוש גם בשאר התורה שתלמידים יתירו לעצמם בגלל חוסר ריכוז? [הגמרא עונה] שהחשש לעריות יותר חמור כי נפש האדם מחמדת אחר עריות. ... והיצר יותר לעריות יותר חמור בגלל שאפילו שלא בפניו נפשו של אדם מתאוה להם) וכן רואים בספר החינוך בשרש מצווה זו: ומשרשי המצוה אמרו זכרונם לברכה לפי שלא התירה התורה יפת תואר בשביה אלא כנגד יצר הרע, שאם לא התירה הכתוב ישאנה באיסור לתוקף יצר לב האדם רע בענין החשק ספר החינוך מצוה תקלב
לכן כשנפשו של אדם מתמודד מול כל קושיי המלחמה יכול יצר העריות להתגבר עליו יתר על המידה. לכן התורה התירה את האסור כדי שלא יחלש דעתו של אדם בזמן קשרי המלחמה.
לעומת מצות יפת תאר יש לנו אותו סיוע בקשר למצוות ערלה. לכאורה מצווה זו לא נראית שונה משאר המצוות. הרי ראינו במסכת חולין: לא יטול אדם אם על בנים אפי' לטהר את המצורע, ומה אם מצוה קלה שהיא כאיסר אמרה תורה: למען ייטב לך והארכת ימים, קל וחומר על מצות חמורות שבתורה. חולין דף קמב עמוד א ורש"י מפרש שם: שהיא כאיסר - שאין בה חסרון כיס אלא דבר מועט המצוה של שילוח הקן מוגדרת כמצוה קלה כי אין בו חיסרון כיס, וכן ראינו במסכת עבודה זרה בקשר למצוות סוכה: ואמאי קרי ליה מצוה קלה? משום דלית ביה חסרון כיס עבודה זרה דף ג עמוד א  וכן רש"י מסכם בפרשה כאן: למען ייטב לך - אם מצוה קלה שאין בה חסרון כיס, אמרה תורה למען ייטב לך והארכת ימים, קל וחומר למתן שכרן של מצות חמורות רש"י דברים פרק כב פסוק ז
ובמדרש ראינו: כך לא גילה הקדוש ברוך הוא מתן שכרן של מצות חוץ משתי מצות החמורה שבחמורות והקלה שבקלות כבוד אב ואם חמורה שבחמורות ומתן שכרה אריכות ימים שנא' (שמות כ) כבד את אביך ואת אמך למען יאריכון ימיך והקלה שילוח הקן ומהו שכרה אריכות ימים שנא' שלח תשלח את האם וגו' הוי כי יקרא קן צפור. דברים רבה פרשת כי תצא פרשה ו
מכאן רואים שיש מצוות רבות שיש בהן חיסרון כיס, למה נבחרה מצוות ערלה כמצווה שצריכה שמירה יתירה?
גם קשה כי ראינו בקשר למצוות שמיטת קרקעות: (כ) וכי תאמרו מה נאכל בשנה השביעת הן לא נזרע ולא נאסף את תבואתנו:(כא) וצויתי את ברכתי לכם בשנה הששית ועשת את התבואה לשלש השנים: (כב) וזרעתם את השנה השמינת ואכלתם מן התבואה ישן עד השנה התשיעת עד בוא תבואתה תאכלו ישן במדבר פרק כה כאן התורה מפרטת מה תהיה מלחמת היצר! 
אלא לפי מצוות שמיטה נוכל להבין למה דווקא במצוות ערלה היתה צורך להילחם נגד היצר. במצוות שמיטה הברכה באה לפני קיום המצווה, ובשאר המצוות שאדם מקיים הרי ההוצאה הוא כדי לקיים את המצווה בשעתו, לכן יש את שכר המצווה לפניו, אילו במצוות ערלה אדם צריך 'לסמוך' שמעשיו וכל הצער שיש בו בטיפול העץ בשנים הראשונות  יצמיח ברכה בעולם הזה בעתיד הרחוק. לכן זו מלחמת יצר קשה לעמוד בו.
נראה לי שאפשר ללמוד מן דיוקים אלו מן מצות יפת תאר ומצות ערלה לקח מוסרי חזק מאד. רק בשני מקומות בתורה מוזכר סיוע מיוחד נגד יצר הרע, כי בשני מקרים אלו בלי חיזוק ישיר של הקב"ה האדם יכול להיכשל. במצוות ערלה ראינו עניין של אמונה וביטחון ששם אדם צריך חיזוק כדי להמשך בקיום המצוות. ואילו בעניין של יפת תאר ראינו המקום היחידי שאדם יכול להיכשל במלחמה נגד יצר הרע, ודווקא בזמן של לחץ המלחמה עם היצר הקשה של עריות.

מכאן לומדים שאסור לנו להתייאש מן יצר הרע בכל מקרה אחר. בעניין הביטחון אסור להתייאש ממצבנו גשמי/כלכלי כי יושב הקדוש ברוך הוא וזן מקרני ראמים ועד ביצי כינים שבת דף קז עמוד ב וכנגד יצר העריות וכל דבר שאדם מתאווה לו אדם צריך לעמוד חזק ולא להתייאש אף פעם כי רק במקרה של יפת תאר ראינו שיצרו אדם יכול להתגבר עליו.
המסר ברור, שאדם צריך לעמוד מול כל התקפות היצר כי רק בשני מקומות הקב"ה נתן לנו סיוע מיוחד, שמלמד שבכל מקרה אחר אנו יכולים להתמודד בכוחות הפנימיים שלנו.

מסר זה רואים בבירור במסכת יומא: תנו רבנן: עני ועשיר ורשע באין לדין, לעני אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר: עני הייתי וטרוד במזונותי אומרים לו: כלום עני היית יותר מהלל? אמרו עליו על הלל הזקן שבכל יום ויום היה עושה ומשתכר בטרפעיק, חציו היה נותן לשומר בית המדרש, וחציו לפרנסתו ולפרנסת אנשי ביתו. פעם אחת לא מצא להשתכר, ולא הניחו שומר בית המדרש להכנס. עלה ונתלה וישב על פי ארובה כדי שישמע דברי אלהים חיים מפי שמעיה ואבטליון. אמרו: אותו היום ערב שבת היה, ותקופת טבת היתה, וירד עליו שלג מן השמים. כשעלה עמוד השחר אמר לו שמעיה לאבטליון: אבטליון אחי! בכל יום הבית מאיר, והיום אפל, שמא יום המעונן הוא? הציצו עיניהן וראו דמות אדם בארובה, עלו ומצאו עליו רום שלש אמות שלג. פרקוהו, והרחיצוהו, וסיכוהו, והושיבוהו כנגד המדורה. אמרו: ראוי זה לחלל עליו את השבת. עשיר אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר עשיר הייתי וטרוד הייתי בנכסי אומרים לו כלום עשיר היית יותר מרבי אלעזר? אמרו עליו על רבי אלעזר בן חרסום שהניח לו אביו אלף עיירות ביבשה, וכנגדן אלף ספינות בים, ובכל יום ויום נוטל נאד של קמח על כתיפו ומהלך מעיר לעיר וממדינה למדינה ללמוד תורה. פעם אחת מצאוהו עבדיו ועשו בו אנגריא. אמר להן: בבקשה מכם, הניחוני ואלך ללמוד תורה! אמרו לו: חיי רבי אלעזר בן חרסום שאין מניחין אותך! ומימיו לא הלך וראה אותן, אלא יושב ועוסק בתורה כל היום וכל הלילה. רשע אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אמר: נאה הייתי וטרוד ביצרי הייתי אומרים לו: כלום נאה היית מיוסף? אמרו עליו על יוסף הצדיק: בכל יום ויום היתה אשת פוטיפר משדלתו בדברים, בגדים שלבשה לו שחרית לא לבשה לו ערבית, בגדים שלבשה לו ערבית לא לבשה לו שחרית. אמרה לו: השמע לי! אמר לה: לאו. אמרה לו: הריני חובשתך בבית האסורין. - אמר לה: ה' מתיר אסורים - הריני כופפת קומתך - ה' זקף כפופים, - הריני מסמא את עיניך - ה' פקח עורים. נתנה לו אלף ככרי כסף לשמוע אליה לשכב אצלה להיות עמה ולא רצה לשמוע אליה. לשכב אצלה - בעולם הזה, להיות עמה - לעולם הבא. נמצא, הלל מחייב את העניים, רבי אלעזר בן חרסום מחייב את העשירים, יוסף מחייב את הרשעים. יומא דף לה עמוד ב
רואים בבירור מגמרא זו ששלשה האישים שמוזכרים פה מחייבים כל אחד ואחד לעמוד מול יצרו הרע ולהלחם בלי ייאוש.

אם תרצו להגיד שאלו צדיקים ואנו לא בדרגתם, הרי ראינו: הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו סוכה דף נב עמוד א מלחמתם של אלו שהוזכרו בגמרא היו בנדבכים גדולים ממה שאנו יכולים לשער ובכל זאת הצליחו, אז כל שכן אנו הקטנים צריכים לעמוד מול יצרנו. וראינו עוד: כדדרש רבי יהודה: לעתיד לבא מביאו הקדוש ברוך הוא ליצר הרע ושוחטו בפני הצדיקים ובפני הרשעים. צדיקים נדמה להם כהר גבוה, ורשעים נדמה להם כחוט השערה. הללו בוכין, והללו בוכין. צדיקים בוכין ואומרים: היאך יכולנו לכבוש הר גבוה כזה! ורשעים בוכין ואומרים: היאך לא יכולנו לכבוש את חוט השערה הזה! סוכה דף נב עמוד א
הערה: 

שאלנו לעיל איך צדיקים שיוצאים למלחמה יכולים ליפול בידי יצר הרע, ולפי דברנו זה מוסבר, לכן ראינו שרק במקרה אחד התורה מתירה כנגד היצר הרע כי זה לא משנה דרגת האדם, יכולתו לנצח המלחמה נגד יצרו, ורק בשני מקומות אלו הוזכר עניין של צורך לחיזוק מיוחד. כי בשאר המצוות צריכים להתמודד האדם בכוחות עצמו כי הקב"ה מבטיח לו שיש לו יכולת לנצח יצרו.
