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דברים פרק כא 

"י כי תצא למלחמה על איביך ונתנו ה’ אלקיך בידך ושבית שביו יא וראית בשביה אשת יפת תאר וחשקת בה ולקחת לך לאשה"
רש"י פסוק יא "ולקחת לך לאשה  לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע שאם אין הקב"ה מתירה ישאנה באיסור אבל אם נשאה סופו להיות שונאה שנאמר אחריו כי תהיין לאיש וגו' וסופו להוליד ממנה בן סורר ומורה לכך נסמכו פרשיות הללו"
הקב"ה שמבין את נפשו של כל אדם ואדם ידע שיש מצב אחד ויחיד שיצרו הרע יכול להתגבר עליו יותר מיכולתו. במצב של מלחמה, במצב של” ארבעה דברים שמלכי האומות עושים. מגיפים בתריסיהם כדי להקישן זה לזה כדי להשמיע קול שיחפזו אלו שכנגדם וינוסו, ורומסים בסוסיהם ומצהילין אותם להשמיע קול שעטת פרסות סוסיהם, וצווחין בקולם ותוקעין בשופרות ומיני משמיעי קול”
, במצב הלחץ הנפשי העצום של הקרב והמלחמה, כשמסביב לאדם יש מוות ופגיעות קשות ומרגישים את הקשר הרפה שיש לאדם לחיים שלו, אז יעלה לו היצר של יצירת החיים, אבל היצר הזה יעוות ליצר החשק
 שיתגבר על הלוחם, אז כדי שלא יעבור איסור התיר ה' את  אשת יפת תואר.
אבל אנו צריכים להבין מה היא המשמעות של היתר זה ומה הוא מלמד אותנו.

מסר ראשון וחשוב שאנו לומדים ממצות יפת התואר הוא כמה באמת המלחמה ביצר הרע קשה, וכמה אדם חייב להיות ער לתחבולות הקשות ולמכשולים שהיצר מטמין לו בדרך לעבודת ה'. כי הרי למי מיועד מצוות יפת תואר לאלו שיוצאים למלחמה. 

ומי אלו שיוצאים להילחם? לומדים מי הם הלוחמים ממי שמצווה לחזור ממערכת המלחמה כמו שמובא בפרשת שופטים פרק כ פסוק ח "ויספו השטרים לדבר אל העם ואמרו מי האיש הירא ורך הלבב ילך וישב לביתו ולא ימס את לבב אחיו כלבבו" 
המשנה במסכת סוטה דף מד עמוד א מסביר שההגדרה של "ירא ורך הלבב" מדובר במי "המתיירא מן העבירות שבידו" ובגמרא שם מסבירים "שח בין תפילה לתפילה עבירה היא בידו וחוזר עליה מעורכי המלחמה", אפילו בן אדם שנזכר שפעם אחת שח בזמן הנחת תפילין בין תפילין של יד לתפילין של ראש, אפילו בן אדם כל כך רגיש בעשיית המצוות שמפחד שעבר על איסור השיחה הזו לא יוצא למלחמה! כלומר רק אנשים שהיו על רמה רוחנית ונפשית גדולה מהאיש שרק שח בין תפילה לתפילה הוא זה שיוצא למלחמה.

ולמרות הרמה הרוחנית והצדקות של אנשי המלחמה עדיין "לא דברה תורה אלא כנגד היצר הרע"! אז כל שכן אנחנו חייבים להיזהר במלחמתנו עם היצר.
אבל לכאורה אפשר לטעון הרי אמרנו שהיוצאים למערכת המלחמה הם אנשי סגולה מיוחדים, אז אולי כל הטענה של אפשרות להילחם ביצר זה רק לאנשים ברמתם הגבוהה, אבל אנחנו העם הפשוט אין בנו יכולות כאילו משובחות.

לכן בעוד התבוננות במסר שאנו רואים במצווה זו אנו רואים,  שיש רק מקרה אחד  שליצר הרע טמון בכח כל כך חזק שהקב"ה נותן היתר מיוחד בשבילו. הוי אומר, אין לאדם טענה באף מקרה אחר שהוא לא יכול להתגבר על יצרו, והוא צריך להילחם בכל כחו נגד יצרו.

יתר על כן, מי שכן משתמש ב"היתר" הזה של יפת תואר, בעצם גורם אח"כ לתוצאות איומות, כדברי רש"י שהמובאים לעיל.  "אם נשאה סופו להיות שונאה שנאמר אחריו כי תהיין לאיש וגו' וסופו להוליד ממנה בן סורר ומורה לכך נסמכו פרשיות הללו", אם אדם לא עומד נגד יצרו, בסוף יהיה בן סורר ומורה שגם לא עומד נגד יצרו.
אנו רואים, שלמרות שמלחמת היצר הרע היא קשה ביותר, יש בכוח האדם לנצח בה. כי אם לאו היינו רואים עוד "היתרים" במצבים אחרים. 

יש עוד מסר חשוב שלומדים ממעשה של יפת התואר. הרי הקב"ה "מציל" את האדם מן העבירה בשעת מלחמה ע"י התרת יפת התואר. ולכאורה אפשר לשאול למה הקב"ה חייב להציל אותו? אבל מכאן לומדים את ההסבר לפסוק בקהלת פרק ח פסוק ה "שומר מצוה לא ידע דבר רע ועת ומשפט ידע לב חכם", אם אדם שומר מצוות כמו שצריך הקב"ה מבטיח לו שלא יכול להתרחש לו רע מקיום המצווה. 
במלחמה יש שני סוגי רעות שיכול לקרות לאדם. הרע גופני, פגיעה בגופו, או מוות, אבל יש עוד פגיעה יותר חמורה, וזו פגיעת הנפש. יש פגיעות בנפש שנגרמים לו מעצם היותו בזירה של מוות וחוסר ערך לחיים. אבל יתר מזה יש גם פגיעה בנפש ממי שצריך להרוג את אויביו. 
אז אלו הצדיקים שיוצאים לקרב, למערכות המלחמה יש להם דאגה שזה יפגע במהותם הנפשי. הרי כל חייהם היה בעבודת ה', שהפך אותם לעדיני נפש ורגישים לכל הבריאה. ועכשיו יצטרכו להיות בזירת הלוחמים עם המוות ואולי אפילו לפגוע באחרים! אז הקב"ה מבטיח להם, שרק דבר אחד יכול לפגוע בהם נפשית במערכות המלחמה, רק היצר הרע של יפת התואר, כמו שהסברנו שזה נובע מעיוות של יצר החיים שטמון בכל אחד ואחד.

וכן אנו רואים בדברי הרמב"ם בהלכות מלכים פרק ז הלכה טו  "והרי מפורש בקבלה ארור עושה מלאכת ה' רמיה וארור מונע חרבו מדם וכל הנלחם בכל לבו בלא פחד ותהיה כוונתו לקדש את השם בלבד מובטח לו שלא ימצא נזק ולא תגיעהו רעה ויבנה לו בית נכון בישראל ויזכה לו ולבניו עד עולם ויזכה לחיי העולם הבא שנאמר כי עשה יעשה ה' לאדוני בית נאמן כי מלחמות ה' אדוני נלחם ורעה לא תמצא בך וגו' והיתה נפש אדוני צרורה בצרור החיים את ה' אלקיך"

מי שיוצא למערכות ישראל עם הכוונות הטובות "מובטח לו שלא ימצא נזק ולא תגיעהו רעה" לא נזק גופני ולא רעה רוחני. 

אבל אפשר לשאול לפי דברי הרמב"ם במיוחד "שיבנה לו בית נכון בישראל", למה זקוקה ההיתר של יפת התואר הרי האדם שמור במערכות המלחמה? ועוד לפי רש"י יפת התואר היא השורש לבן סורר ומורה אז איך נובע דבר כזה רע ממערכות המלחמה?

אלא בגלל שבזמן מלחמה יש קטרוג גדול, כדברי רש"י בפרק כג פסוק י.  אז הקב"ה מבטיח "בזמן" המלחמה לא ניתן ליצר הרע שום פרצה כדי לשבור את לב לוחמים בשם ה'. כי בכל זאת השטן מקטרג בעת סכנה, והיצר של עריות כה גדולה צריך שמירה מיוחדת ממנה. כי הרי היצר הרע יכול ל"הצדיק" את מעשה יפת התואר עם טיעונים כמו שהבאנו לעיל.
ובקשר שיצא בן סורר ומורה ממערכת המלחמה, בעצם הבן סורר ומורה מקורו לא בתקרית של יפת התואר במלחמה אל מדובר שם רק אחר המלחמה והקרבות, כשישבה חדש ימים בבית באיש, והאיש עדיין נמשך אחר יצרו ורוצה להינשא לה.
מכאן אנו רואים כמה גדול שמירת המצוות במלואן יכול להציל את האדם, גם מבחינת גופנית אבל עוד יותר מבחינת נפשית.

אפשר לשאול עוד שאלה, הרי אמרנו שהקב"ה מבטיח ליוצאי המלחמה בציווי ובאישור של ה' ונלחם בכל כוחו לא יפגע נפשית ופיזית מתלאות המלחמה. אבל ראינו שדוד המלך נלחם במלחמות ה', וכל מלחמותיו היו לשם שמים ובציווי ובאישור מפורש מהקב"ה.   ובכל זאת לא נזקף לזכותו לבנות את בית ה', בית המקדש, בגלל שיתופו במלחמות ה'! כמו שדוד מסביר זאת בעצמו בדברי הימים א פרק כב פסוקים ז-ח "ז ויאמר דויד לשלמה  בנו אני היה עם לבבי לבנות בית לשם ה’ אלקי ח ויהי עלי דבר ה’ לאמר דם לרב שפכת ומלחמות גדלות עשית  לא תבנה בית לשמי כי דמים רבים שפכת ארצה לפני"
אלא המצודת דוד שם מסביר "דם לרוב שפכת עם שנלחם מלחמות ה' מ"מ מנעו מבנות את הבית כמו שמנע להניף ברזל על המזבח על שעושים מהם כלי רציחה", הרי הסיבה שנמנע מדוד לבנות את בית המקדש לא היה בגלל איזה פגיעה בדוד עצמו, אלא במהות בית המקדש, בית המקדש משכנתו של ה' ששמו שלום לא יכול להיבנות ע"י אחד שיש לו דם על הידיים.
יוצא איפוא שממצוות יפת תואר אנו לומדים כמה קשה המלחמה ביצר הרע, אבל בכל זאת אפשר לנצח אותה, ועם ניצחון ע"י עבודת ה' תמימה לא יקרה נזק אמיתי לאדם.
� רש"י דברים פרק כ פסוק ג
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