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בפרשת ביכורים נאמר: ובאת אל הכהן אשר יהיה בימים ההם ואמרת אליו הגדתי היום לה' אלהיך כי באתי אל הארץ אשר נשבע ה' לאבתינו לתת לנו דברים פרק כו פסוק ג רש"י מפרש:  אשר יהיה בימים ההם - אין לך אלא כהן שבימיך, כמו שהוא לפי ההבנה הבסיסית של רש"י נראה שדבריו כאן דומים למה שרש"י פירש בקשר לזקן ממרא על הפסוק: ובאת אל הכהנים הלוים ואל השפט אשר יהיה בימים ההם ודרשת והגידו לך את דבר המשפט דברים פרק יז פסוק ט שם רש"י פירש:  ואל השופט אשר יהיה בימים ההם - ואפילו אינו כשאר שופטים שהיו לפניו אתה צריך לשמוע לו. אין לך אלא שופט שבימיך, דהיינו שבמצוות ביכורים חייבים להביא לכהן באותם הימים ולא לחשוב על כהנים יותר גדולים בזמנים שעברו. 

הרמב"ן מקשה על פירוש רש"י ומפרש את הפסוק בדרך אחרת:  וטעם אל הכהן אשר יהיה בימים ההם - אל הכהן אשר יהיה שם בימים ההם, כי הם נתונים לאנשי משמר ככל הקרבנות, לא שיוליך עמו כהן מעירו להקריב בכוריו. ורש"י כתב אין לך אלא כהן שיהיה בימיך, כמות שהוא. ולא הבינותי זה, כי בענין הזקן ראוי לומר "אל השופט אשר יהיה בימים ההם", אע"פ שאינו גדול וחכם כשופטים הראשונים אשר היו לפנינו מן העולם צריך לשמוע לו, יפתח בדורו כשמואל בדורו, אבל בהקרבת הבכורים למי יביאם אם לא לכהן אשר יהיה בימיו רמב"ן דברים פרק כו פסוק ג לפי הרמב"ן קשה על פירושו של רש"י שאי אפשר להגיד שמדובר על 'הכהן שבימיך' כי אין כהן אחר לקיים מצווה זו. הרמב"ן הפסוק בא ללמד אותנו שאסור לנו לבכר כהן הקרוב אלינו בהבאת ההביכורים, אלא לתת את  הביכורים לכהן מאותו בית אב שמשרת עתה המקדש. 

פירוש המשכיל לדוד מתרץ את הקושיא של הרמב"ן על רש"י. הוא מסביר שיש צורך מיוחד ללמד את מביאי הביכורים 'להסתפק' בהבאה לכהן בימיהם. זה נובע שמכל מתנות הכהונה זו המצווה היחידה  הנותן חייב להביא את המתנה לכהן, לעומת שאר מתנות שהכהן צריך ללכת למקום החלוקה (כגון הגורן, בתרומות ומעשרות). לכן המביא ביכורים יחשוב שעצם הבאת הביכורים לכהן זה מענייני כבוד, לכן רק לכהן שהוא 'גברא רבה' מגיע לתת את הביכורים. לכן התורה מחדשת לנו לתת את הביכורים לכהן בימים ההם.

נראה לי שאפשר לפרש את העניין בהסתכלות קצת אחרת אם מעיינים בתרגום יונתן בן עוזיאל: ותעטרו בסלים סלים מעצי דקל ועיטורים לסלים ותבאו אל הכהן אשר יהיה ממונה לכהן גדול בימים ההם ותאמרו לו הודינו היום הזה לפני ה' אלהיך כי באנו לארץ שנשבע ה' לאבותינו לתת לנו התרגום יונתן מוסיף עניין נוסף לעניין הביכורים שצריכים להביא אותם לכהן גדול. עם תוספת זו נוכל לפרש את רש"י בגישה אחרת לגמרי.

כדי להבין את העניין נתבונן בגמרא:  אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן מאי דכתיב יראת ה' תוסיף ימים ושנות רשעים תקצרנה יראת ה' תוסיף ימים זה מקדש ראשון שעמד ארבע מאות ועשר שנים ולא שמשו בו אלא שמונה עשר כהנים גדולים ושנות רשעים תקצרנה זה מקדש שני שעמד ארבע מאות ועשרים שנה ושמשו בו יותר משלש מאות כהנים צא מהם ארבעים שנה ששמש שמעון הצדיק ושמונים ששמש יוחנן כהן גדול עשר ששמש ישמעאל בן פאבי ואמרי לה אחת עשרה ששמש רבי אלעזר בן חרסום מכאן ואילך צא וחשוב כל אחד ואחד לא הוציא שנתו יומא דף ט עמוד א בגמרא זו רואים שרוב הכהנים הגדולים במקדש שני לא היו ראויים לתפקידם, ואזי היה חשש גדול מאוד שאנשים לא ירצו להביא ביכורים לאותם הכהנים. כך גם נראה לפי הגמרא:  ירובעל בדורו כמשה בדורו בדן בדורו כאהרן בדורו יפתח בדורו כשמואל בדורו ללמדך שאפילו קל שבקלין ונתמנה פרנס על הצבור הרי הוא כאביר שבאבירים ראש השנה דף כה עמוד ב 

בביאור גמרא זו נעיין בגמרא אחרת:  זה דור דורשיו מבקשי פניך יעקב סלה פליגי בה רבי יהודה נשיאה ורבנן חד אמר דור לפי פרנס וחד אמר פרנס לפי דורו למאי הלכתא אילימא למעליותא דמר סבר אי מעלי דרא מעלי פרנס ומר סבר אי מעלי פרנס מעלי דרא הא איכא צדקיה דהוה מעלי ודריה לא הוה מעלי והא יהויקים דלא הוה מעלי ודריה הוה מעלי .... דעתו אלא לענין תוקפא וניחותא קאמרינן (מה העניין הזה להלכה? אם תאמר שדעה אחת אומרת שאם הדור מעולה המידות כך יהיה יהיה הפרנס, ודעה שנייה שאם הפרנס מעולה במידות אזי הדור תהיה מעולה במידות? הרי ראינו צדקיה שהיה צדיק ודורו רשע, ואילו יהויקים לא היה בדרגה גבוהה ודורו היו צדיקים ... אלא לעניין תקיפות וניחותא) ערכין דף יז עמוד א גמרא זו מעמידה מחלוקת בין רבי יהודה נשיאה לרבנן מה היא מהותו של הפרנס. למסקנה של הגמרא הפרנס שנעמד לפי הדור הוא מתאים לפי תוקפו או ניחותו, כלומר כעסו או אם נוח לרצות. 

הפרנס שמועמד על הציבור מתאים להלך הרוחות של הציבור, ומי מעמיד את אותו הפרנס? הקב"ה בכבודו ועצמו, לכן נאמר בגמרא 'פרנס לפי דורו' או 'דור לפי פרנס'. אם יש קשר הדוק בן הפרנס לדור. לכן הקב"ה מצווה אותך שאתה חייב ללכת לפרנס – לכהן גדול – בדור שלך כי אותו פרנס אותו כהן גדול מיועד לדור שלך. דהיינו אם אתה חושב שלא כדי ללכת לכהן בימים שלך אזי תתבונן למה נמנה כהן גדול כזה? ולפי הדברי המשכיל לדוד לעיל אפשר להגיד עוד, שאפילו שאם תחשוב שזה לא לפי כבוד הכהן המשרת עתה כי הוא לא 'גברא רבה', הקב"ה סיבב את אותו הכהן למועד זה ללמד אותך לאן הגעת, שהכהן שעומד לפניך לא נראה ראוי, כי הוא משקף אותך.

במצוותה ביכורים ספר החינוך מסביר עליה:  משרשי המצוה, לפי שהאדם מעורר מחשבותיו ומצייר בלבבו האמת בכח דברי פיו, על כן בהיטיב אליו השם ברוך הוא ובברכו אותו ואת אדמתו לעשות פירות, וזכה להביאם לבית אלהינו, ראוי לו לעורר לבבו בדברי פיהו ולחשוב כי הכל הגיע אליו מאת אדון העולם, ויספר חסדיו יתברך עלינו ועל כל עם ישראל דרך כלל, ועל כן מתחיל בענין יעקב אבינו שחלצו האל מיד לבן וענין עבודת המצריים בנו והצילנו הוא ברוך הוא מידם, ואחר השבח מבקש מלפניו להתמיד הברכה עליו, ומתוך התעוררות נפשו בשבח השם ובטובו זוכה ומתברכת ארצו, ועל כן ציונו ברוך הוא על זה כי חפץ חסד הוא. ספר החינוך מצוה תרו

המצווה שבאה להזכיר לנו כמה אנו צריכים להודות לה' על כל הטוב שהוא נותן לנו מן האדמה למרות כל העבודה שעשינו בה כדי שיצליח, כי כל העבודה וכל ההשקעה לא שווה מאומה בלי רצון ה'. לכן דווקא במצווה זו של הכרת טובה שבא יש לנו ציווי להביא את המתנה לפרנסי הציבור, הקב"ה מלמד אותנו שיש לנו אחראיות להעריך לא רק הקרקע הקרובה אלנו אלא גם להעריך את הפרנסים שהקב"ה נתן לנו שנלמד שאפילו פרנס 'שלא ראוי' יש לו תפקיד, לעורר אותנו לזכות לפרנס טוב לפי מעשינו. כי אם אנו כעסנים נזכה לכעסן שעליו נאמר:  אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן כל הכועס כל מיני גיהנם שולטין בו שנאמר והסר כעס מלבך והעבר רעה מבשרך ואין רעה אלא גיהנם נדרים דף כב עמוד א אבל אם נחכים ונלמד להתנהג עם נחת רוח אחד לשני נזכה לפרנס הראוי שעליו נאמר:  אמר רבי אלעזר כל פרנס שמנהיג את הצבור בנחת זוכה ומנהיגם לעולם הבא סנהדרין דף צב עמוד א כלומר הפרנס וגם אנחנו זוכים.

