כי תבוא

בס"ד

כי תבוא – תשס"ח

על הפסוק:ובאת אל הכהן אשר יהיה בימים ההם ואמרת אליו הגדתי היום לה' אלהיך כי באתי אל הארץ אשר נשבע ה' לאבתינו לתת לנו: דברים פרק כו פסוק ג רש"י מפרש כדהלן: אין לך אלא כהן שבימיך, כמו שהוא דהיינו אין לזלזל בקיום נתינת הביכורים לכהן שבימיך למרות שהכהן בימיך לא ברמה של הכהנים לשעברו.

הרמב"ן מקשה על דברי רש"י: ורש"י כתב אין לך אלא כהן שיהיה בימיך, כמות שהוא. ולא הבינותי זה, כי בענין הזקן ראוי לומר "אל השופט אשר יהיה בימים ההם", אע"פ שאינו גדול וחכם כשופטים הראשונים אשר היו לפנינו מן העולם צריך לשמוע לו, יפתח בדורו כשמואל בדורו, אבל בהקרבת הבכורים למי יביאם אם לא לכהן אשר יהיה בימיו רמב"ן שם כלומר שאיך יעלה על הדעת שאדם יכול לדון בנפשו שלא יקיים מצוות ביכורים במלואו בגלל הכהן שבימיו, הרי קיום המצווה רק על ידי כהן בלבד, ואיך יצוייר שילך לכהן בדור אחר? 

הרמב"ן ממשיך ומסביר שבעניין קבלת הוראת דין ייתכן שאנשים יחששו ששופטי ומנהיגי הדור לא רואיים לפסוק משפט לכן התורה לימדה אותנו:  ובאת אל הכהנים הלוים ואל השפט אשר יהיה בימים ההם ודרשת והגידו לך את דבר המשפט דברים פרק יז פסוק ט ושם רש"י פירש כראוי: ואפילו אינו כשאר שופטים שהיו לפניו אתה צריך לשמוע לו. אין לך אלא שופט שבימיך

כדי להבין את דברי רש"י נתבונן ונראה שרש"י אינו מפרש כאן בפרשה כמו שהוא פירש לעיל. לעיל רש"י הוסיף את עניין של חשש האדם שהשופט בימיו אינו באותה הרמה כדורות הקודמים כעין דברי  רבי זירא בשם רבה בר זימונא: אמר רבי זירא אמר רבא בר זימונא: אם ראשונים בני מלאכים - אנו בני אנשים, ואם ראשונים בני אנשים - אנו כחמורים, ולא כחמורו של רבי חנינא בן דוסא ושל רבי פנחס בן יאיר, אלא כשאר חמורים.  שבת דף קיב עמוד ב ואילו כאן בפרשה לא מוזכר דבר זה: אין לך אלא כהן שבימיך, כמו שהוא.  הפרש המשמעויות בין דברי רש"י כאן ולעיל בעצם מבטל את שאלת הרמב"ן.

אנו צריכים להבין את דברי רש"י כאן 'אין לך אלא כהן שבימיך, כמו שהוא'. אך נוכל להבין את רש"י על ידי התבוננות בדברי בעל הטורים בהתחלת הפרשה: כי תבוא – כתיב לעיל מיניה תמחה את זכר עמלק וסמיך ליה והיה כי תבוא אל הארץ. שנצטוו למחות זכר עמלק ציד בכניסתן לארץ, ועל זה רצה לעכב ביאתן שהוא הגיד למלך מצרים כי ברח העם וכן הגיד ללבן כי ברח יעקב וכל כן סמיך לו פרשת ביכורים שמזכיר בה ארמי אובד אבי. בעל הטורים דברים פרק כו פסוק א לכאורה דברי בעל הטורים קשים משתי בחינות. הראשונה היא שמצוות מחיית עמלק נובעת מן התקפת עמלק נגד ישראל בזמן יציאת מצרים, אז למה מוזכר שעמלק כבר לפני ההתקפה כבר ניסה למנוע את כניסת ישראל לארץ. גם במקרה של יציאת מצרים ובוודאי במקרה של לבן עדיין לא החתחייבו ישראל במחיית עמלק.

עוד אפשר לשאול למה אכפת לעמלק על מצוות בני ישראל, הרי הוא לא האמין בדברים אלו בכלל.

נראה שאפשר להסביר את דברי בעל הטורים לפי אמונה בסיסית שצריך כל יהודי להאמין ולהפנים. כדי להבין את עניין האמונה בסיסית זו נתבונן בדברי רש"י כאן בקשר למלחמת עמלק על הפסוק: אשר קרך בדרך ויזנב בך כל הנחשלים אחריך ואתה עיף ויגע ולא ירא אלהים: דברים פרק כה פסוק יח רש"י שם מפרש: אשר קרך בדרך - לשון מקרה. לכאורה קצת קשה להסביר את זה כלשון מקרה הרי עמלק יצא לקראת מלחמה עם בני ישראל, זה וודאי לא עניין 'מקרי'. נראה שאפשר להבין את דברי רש"י לפי דבריו במקום אחר. על הפסוק ויקר אלהים אל בלעם ויאמר אליו את שבעת המזבחת ערכתי ואעל פר ואיל במזבח במדבר פרק כג פסוק ד ורש"י מפרש:  ויקר - לשון עראי, לשון גנאי, לשון טומאת קרי, כלומר בקושי ובבזיון רש"י מפרש את השורש של ויקר שזה דבר ארעי לא בר קיימא ומוסיף שזה עניין של גנאי וביזיון. 

לפי דברי רש"י אנו רואים שעמלק בא להילחם נגד האמונה הבסיסית של  אסתכל בה באורייתא וברא עלמא זוהר כרך ב  פרשת תרומה דף קסא עמוד א האמונה שכל העולם מתוכנן מראש על ידי הבורא יתברך, ושהתכנון הוא רק לפי התורה שקדמה לה. יציאת ישראל ממצרים הוא חלק מן תכנון העולם, לכן עמלק בא להתקיף את ישראל באמונתם שירגישו כאילו הכל במקרה וארעי. עמלק רצה שכל העולם ובני ישראל ירגישו שאין שום תכלית לעולם ולבריות. וזה בעצם השורש של עמלק מדור לדור, לכן אפילו בזמן של לבן כבר רואים כבר התקפה נגד האמונה היהודית הבסיסית של בריאת וקיום העולם. 

לכן בעל הטורים הסביר מה שהסביר ובעצם הוסיף פירש למה מזכירים בהודאת הביכורים 'ארמי אובד אבי'. הצמדת מצוות ביכורים למעשה עמלק מלמדת אותנו כמה רחוקה 'אמונת עמלק' במקרה מן האמונה האמיתית של בני ישראל. כך גם רואים בדברי ספר החינוך על מצווה זו של ביכורים: משרשי המצוה, לפי שהאדם מעורר מחשבותיו ומצייר בלבבו האמת בכח דברי פיו, על כן בהיטיב אליו השם ברוך הוא ובברכו אותו ואת אדמתו לעשות פירות, וזכה להביאם לבית אלהינו, ראוי לו לעורר לבבו בדברי פיהו ולחשוב כי הכל הגיע אליו מאת אדון העולם, ויספר חסדיו יתברך עלינו ועל כל עם ישראל דרך כלל, ועל כן מתחיל בענין יעקב אבינו שחלצו האל מיד לבן וענין עבודת המצריים בנו והצילנו הוא ברוך הוא מידם, ואחר השבח מבקש מלפניו להתמיד הברכה עליו, ומתוך התעוררות נפשו בשבח השם ובטובו זוכה ומתברכת ארצו, ועל כן ציונו ברוך הוא על זה כי חפץ חסד הוא. ספר החינוך מצוה תרו לפי דברנו ההצלה מיד  לבן היא לא רק הצלה גופנית אלא גם הצלה רוחנית אמונתית בסיסית.

עתה לפי דברנו על האמונה הבסיסית אפשר לחזור לדברי רש"י בפרשה:  אין לך אלא כהן שבימיך, כמו שהוא מצוות הביכורים מעידה על האמונה הבסיסית של האדם בבריאת העולם, לכן ראוי להבין שכל אדם צריך להבין שהימצאו בדור עם הכהן 'כמו שהוא' זה בגלל הקב"ה שם אותו בדור ההוא כדי למלאות את תפקידו בעולם. כמו שראינו בספר: "עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב" בעמוד עט כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו. 

פירושו של  רש"י  במצוות ביכורים מלמד אותנו את המסר החשוב באמונה בבריאת ותכנון העולם.

