כי תבוא

בס"ד

כי תבוא – תשס"ט

לאחר הברכות שנאמרות בפרשה מתחילה התוכחה של הקללות אם הפסוק: והיה אם לא תשמע בקול יקוק אלהיך לשמר לעשות את כל מצותיו וחקתיו אשר אנכי מצוך היום ובאו עליך כל הקללות האלה והשיגוך דברים פרק כח פסוק טו 

לכאורה פסוק זה אומר דרשני, כי המילה 'והיה' מצביעה על ענייני שמחה כמו שראינו: אתא ר' ישמעאל ..., כל מקום שנ' ויהי צרה, כל מקום שנ' והיה שמחה. ויקרא רבה פרשת שמיני פרשה יא אם כן איך מתחילים את עניין התוכחה והקללות עם מילה של שמחה? מצאתי בספר ילקוט חמישאי הסבכר לעניין בשם ה'דגל מחנה אפרים': ואנן נימא "והיה אם לא תשמע", היינו, באם שלא תחפוץ לשמוע, לא יניח אותך הקב"ה שתלך בדרכיך, רק ע"כ תהיה דבוק בו, וזהו "והיה" לשון שמחה, והבן.

לפי דברי הדגל מחנה אפרים יש שמחה בקללות כי זה מראה איך הקב"ה שומר עלינו שלא נתרחק ממנו עד ללא מוצא. התוכחות והקללות שנאמרו לבני ישראל מיועדים להראות לישראל איך הקב"ה לא מתייאש מאתנו.

עוד הסתכלות בנושא מבוססת על העניין שכר ועונש. כדי להבין את העניין נביא מעשה ששמעתי מאבי מורי 'הריני כפרת משכבו': אבי סיפר שפעם בעיירה של הנודע ביהודה איש עסקים שלח סחורה גדולה מאד על ידי ספינה למקום מרוחק. לאחר זמן הגיע הודעה לאיש שהספינה טבעה עם כל תכולתה. ככשמע את הודעה המרה האיש התעלף מרוב צער. לאחר כמה זמן התעורר האיש ואז צעק 'אוי' והתעלף שנית, כך קרה פעם אחר פעם, כל פעם שהאיש התעורר מיד צעק והתעלף מחדש. באו לבעל הנודע ביהודה לתכס עצה, אמר הנודע ביהודה לך תגיד לאיש שאל לו לדאוג הרי ספינתו לא טבעה והיא בדרך חזרה עם כל טוב. לאחר כמה שעות התברר שנכון הדבר שהספינה הגיע לעיירה כדבריו. שאלו את הנודע ביהודה האם נביא הוא? הוא ענה ואמר לא נביא אני, אלא ידוע לי הדבר הבסיסי שהקב"ה לא יתן מבחן לאדם שלא יוכל לעמוד בו, וכי לא היה ביכולתו אותו האיש לעמוד על הבשורה שמרה שספינתו טבעה, לכן לא ייתכן שהפסינה באמת טבעה.

מדברי המעשה זה אנו לומדים שקב"ה לא יתן לאף אדם מבחן מציאות שהוא לא יכול לעמוד בו. מכאן אנו רואים כמה כוחות נתנו לבני ישראל שבכל תהלוכי המציאויות המרות הם יכולים לעמוד ולהתחזק בדבקות בה'. דוגמא לכך שאנו מוצאים בתפילת תחנון בימי שני וחמישי:  הבט משמים וראה היינו לעג וקלס בגוים נחשבנו למלך כשה לטבח יובל להרוג לאבד למכה ולחרפה ובכל זאת שמך הגדול לא שכחנו וראינו שההתמודדות מול תלאי ההיסטוריה היא בגישה המיוחדת שיש לבני ישראל לכל מה שאירע להם כדברי השל"ה: ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה … של"ה פרשת בלק

כל עונש ומידה רעה שאירעו לבני ישראל הוא כדי לטהר ולזכך אותם, לכן יש מידה של שמחה שהקב"ה נותן לנו עוד דרך להתדבק בו. 

אפשר להרחיב את העניין עוד לפי המשנה במסכת סנהדרין בקשר למי שמקבל עונש סקילה:   אומרים לו התודה שכן דרך המומתין מתודין שכל המתודה יש לו חלק לעולם משנה סנהדרין פרק ו משנה ב אפיל מי שעבר על עבירה חמורה שעליה מקבלים את העונש החמור ביותר יכול עדיין לזכות לעולם הבא ולהתדבק בקב"ה על ידי ווידוי דהיינו על ידי הפנמה על מה שעשה ועל מה שיעבור. אותו עניין שאפילו אם נענשים על ידי הקב"ה עדיין אפשר עדיין להפנים ולהתדבק בקב"ה דווקא על ידי אותם הייסורים. כי הקב"ה רוצה שבניו יחזרו למוטב אפילו אם זה רק לרגע קט בחייהם.

התורה התחילה את הקללות והתוכחה במילה 'והיה' ללמד אותנו שבכל מקום ובמכל מצב ובכל זמן יש לנו את האפשרות לתקן והתדבק בקב"ה, ושכל מה שאירע לנו הוא כדי לחזק ולחשל את הקשר לה'. אנו רק צריכים להרים את הכפפה. לכן הוזכר עניין זה בחודש אלול כדי שלא נתייאש לא משנה מה המצב.

