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בס"ד

כי תבוא – תש"ע

אחת המצוות שמוזכרות בפרשה היא מצוות הביכורים. בקשר למצוה זו אנו רואים לימוד מאד מעניין: מנא הא מילתא דאמרי אינשי: בתר עניא אזלא עניותא? .(מאיפה לומדים את הביטוי עניות עוקבת לאחר העני?) אמר ליה, דתנן: עשירים מביאין בכורים בקלתות של זהב ושל כסף, ועניים - בסלי נצרים של ערבה קלופה, הסלים והבכורים נותנים לכהנים. (מאיפה לומדים את הביטוי עניות עוקבת לאחר העני?) בבא קמא דף צב עמוד א רש"י שם מפרש: הסלין והבכורין נותנין לכהן - והעשירים לא היו נותנין קלתותיהן לכהן. כלומר, רק העניים היו משאירים את סליהם אצל הכהנים לכן העני "מפסיד" את סליו בנתינת הביכורים.

לכאורה גמרא זו קשה, לומדים מן מצוה מושג שנראה עניין פוגע, שמצוות  ה' גורמות לעניים להיות יותר עניים ממה שהיו, האם זה דבר טוב שאפשר ללמוד מן מצוה?
בספר טללי אורות מובאים שני טעמים למה יש חילוק בין העשירים לעניים. לפי רבי אהרן בקשט הטעם הוא מפני שהכהנים חסים על כבודם של העניים, כי כל עניין המצוה של הבאת הביכורים היו עושים בפרהסיא ובקול גדול. לכן הכהנים היו מוציאים את קלתות העשירים שמלאים בכל טוב ובריבוי, אבל כדי שלא לבזות את העניים שלא יכולים להביא בכמות ובאיכות כעשירים השאירו הכהנים את קלותיהם אצלם בפנים.

מובא עוד בשם רבי יעקב ניימן מספרו דרכי מוסר עוד טעם. שיכול להיות שמץ של גאוה אצל העשיר שמביא פירותיו בכלים של זהב וכסף שיחשוב בכוחי ועצם ידי הוא זכה לפירות היפים והסלים היפים. לכן הכהנים כמנהיגי העם לא רצו לקבל בשם ה' אפילו מידה קטנה של גאוה. אבל עניים קשיי היום שמביאים את הביכורים הם כבר שפלי רוח בגלל מצבם מנחותיהם נשארת אצל עובדי ה'.
שני טעמים אלו כמה שהם יפים עדיין משאירים אותנו ב'טעם מר' על מצוות הביכורים כדי בכל זאת עדיין העניים 'נפגעים' יתר על המידה במצוה זו.

לכן נראה שצריכים דרך נוספת להבין את טעם החילוק בין העני לעשיר.

כדי להבין את העניין נתבונן בטעם המצוה עצמה כמו שמובא בספר החינוך: משרשי המצוה, כדי להעלות דבר השם יתברך על ראש שמחתינו, ונזכור ונדע כי מאיתו ברוך הוא יגיעו לנו כל הברכות בעולם, על כן נצטוינו להביא למשרתי ביתו ראשית הפרי המתבשל באילנותיו, ומתוך הזכירה וקבלת מלכותו והודאתינו לפניו כי הפירות ויתר כל הטובה מאיתו יבואו, נהיה ראויין לברכה ויתברכו פירותינו. ספר החינוך מצוה צא כלומר במצוה זו צריכים להכיר טובה למה שה' נותן לנו, וצריכים להבין שכל מה שה' נותן לנו היא לברכה. וראינו במקום אחר בקשר לעני מעלה מאד מיוחדת בקשר לקרבנות: ונפש כי תקריב קרבן מנחה לה' סלת יהיה קרבנו ויצק עליה שמן ונתן עליה לבנה: ויקרא פרק ב פסוק א ונפש כי תקריב - לא נאמר נפש בכל קרבנות נדבה אלא במנחה, מי דרכו להתנדב מנחה, עני, אמר הקדוש ברוך הוא מעלה אני עליו כאלו הקריב נפשו רש"י שם עבודת העני בכל מיני קרבנות ומנחות היא עבודה נפשית ברמה הרבה יותר גדולה כי כח האמונה שלו חייב להיות יותר גדול כדי להקריב מן הפחות שיש לו, היכולת של העני להודות במצבו הוא מעיד על רמת אמונה מיוחדת, לכן דווקא קלתות העני שמעידים על ההתמודדות  והאמונה בה' נשארים אצל הכהנים.

השארותן של הקלתות מעיד לטובה על אותם העניים שבמצבם 'מעלים דבר השם יתברך על ראש שמחתם, וזוכרים  כי מאיתו ברוך הוא יגיעו להם כל הברכות בעולם' לכן הביטוי העניות רודפת את העני מראה על אמונה מיוחדת שיש לעני להתמודד במצבו. 
בהמשך הפרשה רואים: תחת אשר לא עבדת את יקוק אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל: דברים פרק כח פסוק מז אנחנו צריכים ללמוד מן העני שמביא את הביכורים בשמחה איך כל אחד ואחד צריך לעבוד את ה' בשמחה על כל הברכות שניתנות לנו בכל יום ויום.
