כי תבוא

בס"ד

כי תבוא – תשע"א
המצוה הראשונה של הפרשה היא הבאת ביכורים ושם ראינו ובאת אל הכהן אשר יהיה בימים ההם ואמרת אליו הגדתי היום לה’ אלהיך כי באתי אל הארץ אשר נשבע ה’ לאבתינו לתת לנו: דברים פרק כו פסוק ג ורש"י מביא את דברי הספרי: ואמרת אליו - שאינך כפוי טובה
צריכים להבין למה הספרי נצרך לפרש כך את הפסוק, ועוד יש צורך להבין מה העניין של 'כפוי טובה' במצוה זו יותר משאר המצוות.

המהר"ל בפירוש גור אריה מסביר: פירוש, אף על גב דאין צריך לומר "כי באתי אל הארץ", דהרי אני רואה שבא אל הארץ, ומה שצריך לומר "כי באתי אל הארץ", לומר שאינך כפוי טובה, כלומר שאינו חושב הטובה לכלום, לפיכך קאמר שיאמר "הגדתי כי באתי אל הארץ", והוא טובה אצלי, ואני מודה עליו. 
מדברי המהר"ל ועוד מפרשים שהולכים בדרכו, רואים שהספרי שמובא ברש"י מדייק על הביטוי שנראה מיותר 'כי באתי אל הארץ ...'. כלומר המביא ביכורים צריך להודות לה' על הבאתו לארץ ישראל.

אבל עדיין קשה, הרי יש עוד הרבה מצוות התלויות בארץ, למה במצות ביכורים יש חיוב הודיה מיוחדת? עוד שאלה אפשר לשאול על עצם הציווי. איך אפשר לצוות אדם שלא יהיה כפוי טובה? אם מכריחים אדם להודות על טובה שנעשתה לו, איך אפשר להאמין שלא נשאר בו שרך של חובת הערכה שזה בעצם ההגדרה של כפיית תודה?
כדי לענות על שאלה זו, נביא עוד שאלה מהמשך הפרשה. 
ראינו בהמשך הודאת המביא ביכורים שאומר: ויבאנו אל המקום הזה ויתן לנו את הארץ הזאת ארץ זבת חלב ודבש:  דברים פרק כו פסוק ט רש"י שם מפרש: אל המקום הזה - זה בית המקדש: ויתן לנו את הארץ - כמשמעו:  רש"י דברים פרק כו פסוק ט לפי דברי רש"י כאן נראה שהסדר הפוך, למה אנו מודים על ביאת המקדש ורק אחר כך על ביאת ארץ ישראל. הרי ראינו במשנה מה היא דרך החכם בהתנהגות: חכם אינו מדבר בפני מי שהוא גדול ממנו בחכמה ואינו נכנס לתוך דברי חבירו ואינו נבהל להשיב שואל כענין ומשיב כהלכה ואומר על ראשון ראשון ועל אחרון אחרון ועל מה שלא שמע אומר לא שמעתי ומודה על האמת וחלופיהן בגולם: משנה אבות פרק ה משנה ז ושם מפרש המרכבת המשנה: המדה הה' היא שאומר על ראשון ראשון ועל אחרון אחרון, שמזה תבחן חכמתו והבנתו, שידע לסדר הדברים ולהקדים הדבר הנקדם לחבירו, הן בזמן, הן בסבה, הן בסדר. ולמדנו זה מרבקה כששאל אותה אליעזר, בת מי את היש בית אביך מקום לנו ללין, השיבתו בת בתואל אנכי, ואח"כ גם תבן גם מספוא. מרכבת המשנה לר"י אלאשקר על אבות פרק ה משנה ז כלומר שאדם צריך להקפיד על הסדר של זמן וסיבה בדבריו. אז למה הסדר כאן הפוך. אם נרצה להגיד שבית המקדש היא סיבה מוקדמת בעצמה ולכן כדאי להזכיר אותו קודם, הרי בפיוט של 'דיינו' בהגדה ראינו שצריכים להודות לה' אפילו אם לא בנה לנו את בית הבחירה!
דרך אחרת להסביר את העניין שהסיבה העיקרית בהבאת ביכורים היא בית המקדש, כמו שראינו בספר החינוך: ונוהגת מצוה זו בזמן שבית המקדש קיים, ובארץ ישראל דוקא, שנאמר ראשית בכורי אדמתך תביא בית ה' אלהיך, ובזכרים ולא בנקבות כמו שאמרנו, ומדרבנן היו מביאין בכורים בזמן הבית מערי סיחון ועוג ומסוריא. ספר החינוך מצוה תרו ועוד שם רואים: עוד אמרו זכרונם לברכה בענין זה שהגרים אף על פי שלא נתחלקה להם הארץ מביאין וקורין, כי לאברהם ניתנה תחלה והוא נקרא אב המון גוים, כלומר שכל המתגייר נחשב לו כבן. כלומר שהגרים שאין להם ירושה בארץ יכולים להביא את ביכורים. מכאן שלמרות שהמצוה רק מתקיימת בארץ ראינו שאי אפשר להביא את הביכורים בלי בית המקדש, ואפילו אלו שמביאים אינם חייבים להיות קשורים לביאת הארץ.
אבל נראה לי שאפשר להרחיב על העניין מדברי רבינו יונה על המשנה שהבאנו לעיל: ואמר על ראשון ראשון ועל אחרון אחרון ואין פירושו שישיב על הדבר הראשון בראשונה ועל השאלה האחרונה באחרונה אלא שאם השאלה הראשונה מתבררת בדבר האחרון מבאר אותו תחלה ואחרי כן מבאר הראשון כדי להבין ולברר תשובתו ותעלה הדבר ביד השומע. ועל זה קראו ראשון והוא אחרון מפני שהוא מקדימו והדבר הראשון מתברר בו. ואם הענין בהפך יקרא אחרון ועל זה נאמר על ראשון ראשון. ועל אחרון אחרון וזה מחכמה גדולה והבן הדברים הוא. ולא ידע הגולם בכל אלה: פירוש רבינו יונה על אבות פרק ה משנה ז כלומר הסיבה שמסובבת את העניין היא הראשון בסדר, לכן במקרה שלנו בית המקדש הוא המסובב לאפשרות קיום מצוות הביכורים.
מצוות הביכורים מסמלת לנו את החשיבות סדר עדיפויות של האדם. וכדי להבהיר את העניין נתבונן בפסוק בספר ויקרא ודברי רש"י שם: כי אני ה’ המעלה אתכם מארץ מצרים להית לכם לאלהים והייתם קדשים כי קדוש אני: ויקרא פרק יא פסוק מה  כי אני ה' המעלה אתכם - על מנת שתקבלו מצותי העליתי אתכם. רש"י ויקרא פרק יא פסוק מה 
הקב"ה מודיע לישראל שהוצאתם מארץ מצרים היתה כדי שיעבדו את ה'. כך רואים ביתר בירור בדברי הספורנו: כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלהים. וראוי לכם שתעשו זה ההשתדלות להתקדש ולהיות קדושים, כדי להפיק רצוני, כי אמנם כונתי כשהוצאתי אתכם מארץ מצרים היה כדי שתשיגו זה, שאהיה לכם לאלהים בלתי אמצעי, ושתהיו קדושים ונצחיים בהדמותכם אלי במדות ובמושכלות, כי קדוש אני: ספורנו ויקרא פרשת שמיני פרק יא פסוק מה
כלומר יציאת מצרים והכניסה לארץ מטרתן אחת להן, כדי 'שאהיה לכם לאהלים בלתי אמצעי'.
כניסת ישראל לארץ מבוססת על המטרה להקים בית המקדש כדי שנוכל לעבוד את ה' בדרך 'בלתי אמצעי' ברמה הגבוהה ביותר, שזה שילוב עבודת הגשמי והרוחני במציאות הברורה ביותר. 

מצות הביכורים שמסמלת לנו את חידוש היבול הגשמי, צריכה לעורר בנו את מה מטרת כל העבודה הגשמית שאנו עושים בארץ, לכן אדם צריך להבין את כל הטוב שהקב"ה עשה לו כדי שיוכל לחבר הגשמי עם הרוחני בעבודת ה', טובה שמתחילה בהבאתם לארץ כדי לעשות שילוב מיוחד זה. 

לכן אדם חייב להיזכר בהתחלת הדרך שהביאו להביא את הביכורים, ולא לזלזל בסיבה הראשונית למעמד. וכמו שראינו בפרשה בהמשך: תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל: דברים פרק כח פסוק מז ששם רש"י מפרש: מרב כל - בעוד שהיה לך כל טוב בזמן שטוב לך לא עבדת בשמחה את ה' אלא שמחתך היתה ב'רב כל' כמו שמפרש שם בעל המשך חכמה: '. והסיבה לזה שלא עבדת, הוא מחמת שהיה לך "שמחה וטוב לב - מרוב כל". "ואל תשמח ישראל אל גיל בעמים" - שמריבוי הטובה שמחים. לא כן נתן לך ה' שצריך לחיות בהסתפקות, וה"רוב כל" מ"שמחה וטוב לב", וכמאמרם ז"ל (אבות ד, ה): איזהו עשיר השמח בחלקו, וכמו שאמר לעיל"ושמחת בכל הטוב אשר נתן לך ה' אלקיך", שזה צריך להיות השמחה כיון שה' נתן לו, ודאי מצא חן בעיניו והגון לפניו, ועל זה ישמח!
לכן אדם חייב לעורר במצות ביכורים את קשרו המיוחד לה' ולא לתוצר שה' נתן לו. וראינו ברבנו בחיי שמפרש כאן במצוות ביכורים: הגדתי היום לה' אלהיך. היה ראוי שיאמר "לה' אלהינו" ושלא יוציא עצמו מכלל אמונת האלהות, אבל אילו אמר כן לא היתה אמונתו מתבררת אצלנו ולא היינו יודעים כוונתו למי הוא קורא ה', ומי הוא שמקבל עליו אלהותו, אבל עתה בבואו לפני הכהן (הגדול) שהוא מיוחד לעבודת אלהי ישראל וידע אותו, כשהוא אומר "לה' אלהיך" נסתלק הספק מאצלנו, ונתברר אמונתו הטובה כי הוא מעיד על עצמו כי אלהי הכהן הוא אלהיו שבשבילו בא אל הארץ. 
לכן אסור לנו להיות כפויי טובה מכל הטובה שה' נתן לנו, כי כל מטרותיו הוא להטיב לנו ולנתקדם בעבודתו, ואם שוכחים את הבסיס אז כל בנין של עבודה שנבנה תתמוטט מן החולשה שיש בבסיס.
