כי תבוא

בס"ד
כי תבוא – תשס"ג
שתי מהויות של שמחה
רש"י דברים פרק כו פסוק יא "ושמחת בכל הטוב - מכאן אמרו אין קורין מקרא בכורים אלא בזמן שמחה מעצרת ועד החג שאדם מלקט תבואתו ופירותיו ויינו ושמנו אבל מהחג ואילך מביא ואינו קורא"

רש"י מסביר שזמן הבאת ביכורים וקריאת הפסוקים מוגבלת לזמן ה"שמחה". דהיינו מחג שבועות עד חג סוכות, חג ה"אסיף", כי אז אדם עוסק בליקוט היבולים. אבל בזמן החג אחרי שנגמר האסיף אז אי אפשר עוד "לקרוא" על הביכורים.

ולכאורה קשה מדברי הבעל תורה תמימה בספרו תוספת ברכה בפרשת אמור פרק כג פסוק לט. שם מדובר על חג הסוכות ושם נאמר "אך בחמשה עשר יום לחודש השביעי באספכם את תבואת הארץ תחגו את חג ה' שבעת ימים"

התוספת ברכה שואל שידוע שהמילה "אך" היא באה למעט, ואם כן על איזה "תחגו את חג ה'" באה ה"אך" למעט?

ומתרץ  התוספת ברכה "ואפשר לומר, בכוונת הדבר, כי בפרשה זו ידובר גם על פסח ושבועות. והנה אף על פי שגם הם חגים, בכל זאת אי אפשר לבלות כל ימיהם בשמחה תכופה ומוחלטת, יען כי הימים ההם נחשבים עדיין לזמני עצם העבודה, בפסח זמן קצירת שעורים, ובשבועות זמן קצירת חטים, ואין לידע איך יעברו זמני העבודה אחרי כן, כי כמה מעצורים ומכשולים אפשר להיות עד קצה עבודת השדה, עד האסף התבואה לגורן, ולכן אין בהם השמחה המוחלטת, ואי אפשר להקדיש לה כל השבעת ימים מלאים שמחה שלמה, בלא שמץ דאגה ורגש – אבל בסכות, שכבר נאסף הכל לגורן ואין עוד כל עבודה ובטוחים בתבואה מוכנה לכל השנה, אפשר לחוג בשמחה מלאה ומוחלטת כל השבעת ימים"

לפי דברי רש"י ראינו שימי השמחה הם דווקא בין עצרת עד חג הסוכות, ולפי התוספת ברכה ימי השמחה ה"מוחלטים" הם דווקא בשבעת ימי חג הסוכות.
אלא אפשר לחלק בין שני סוגי שמחה, ובין תוצאותיהם.
דברי רש"י מיוחסים לשמחה של "שאדם מלקט תבואתו ופירותיו ויינו ושמנו",כלומר שמחה בזמן העשייה, כשהאדם כביכול משתתף עם הקב"ה בהשגת מזונותיו.
ואילו התוספת ברכה מתייחס לשמחה ש"לאחר המעשה", לאחר גמר עבודת השדה, כשכל התוצר מונח לפניו ואחר שספקותיו אם יצליח או לא הותרו, כדברי המצודת דוד על הפסוק במשלי פרק טו פסוק ל "מאור עינים - הארת עינים בדבר המסופק ישמח לב כי אין בעולם שמחה כהתרת הספקות"
בעצם אנו רואים שני סוגי שמחה, אחד שמחה של עשייה, לעומת שמחה של התרת ספקות, שמחה שלאחר המעשה.
במצוות ביכורים, שהיא התחלת העבודה של האדם בשדהו, יש עניין מיוחד של שמחה, דומה לדברי הגמרא  
במסכת ברכות דף ח עמוד א "ואמר רבי חייא בר אמי משמיה דעולא גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים דאילו גבי ירא שמים כתיב "אשרי איש ירא את ה'" ואילו גבי נהנה מיגיעו כתיב "יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך" אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא ולגבי ירא שמים וטוב לך לא כתיב ביה". עצם העובדה שהקב"ה נותן לאדם ליהנות מיגיע כפיו, עצם היכולת של האדם להיות כביכול שותף עם הקב"ה בבניין העולם, צריך לשמח את האדם בכול פעולותיו החומריות. כי בעצם כל פעולה ופעולה שאדם עושה בעולם הזה יש בה שורש רוחני.
התוספת ברכה מדבר על השמחה של "התרת ספקות", השמחה שאחר המעשה, שמחה זו גם חשובה, כי בעצם מודים להקב"ה על כל מה שהוא נתן לנו לשנה זו, ולמרות שיש את הביטחון שהקב"ה יספק כל צרכנו שנה בשנה, הרי עדיין טבוע באדם הספק לפני ההתרה. לכן בחג הסוכות יש שמחה יתירה של התרת הספקות. ולכן יש מצווה ברגלים לשמוח ב"לכם" כדברי הגמרא במסכת ביצה דף טו עמוד ב "רבי אליעזר אומר אין לו לאדם ביום טוב אלא או אוכל ושותה או יושב ושונה רבי יהושע אומר חלקהו  חציו לה' וחציו לכם", כי הרי אנו מודים גם על החלק הגשמי שניתן לנו.
אבל בשמחה שאחר המעשה סכנה גדולה טמונה בה. בפרק כח פסוק מז הקב"ה מסביר לנו הסיבה שחס וחלילה יבואו הקללות על עם ישראל "תחת אשר לא עבדת את ה' אלקיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל"
הפסוק מזהיר אותנו שלפעמים כשאדם נהנה מ"רב כל", מהתרת הספקות, כי הרי הכל לפניו, אז עצם השמחה שלו היא על ה"רב כל" ולא על מתנת ה' שניתנת לו לעבוד את הקב"ה.

לכן רש"י מסביר לנו כדי להגיע לשמחה המוחלטת המיוחלת ע"י התוספת  ברכה, אדם חייב להתחיל ולחיות את עבודתו בשמחה של השתתפות עם הקב"ה, אז יוכל להגיע לשמחה האמיתית בחג הסוכות שמחה שלאחר המעשה בשיתוף עם הקב"ה.
עוד אפשר לדייק בפסוקים כי בפסוק של ביכורים כתוב "ושמחת מכל הטוב", ובפסוק של הקללות כתוב "מרב כל".

רש"י בפרשת וישלח לומד אותו הדיוק, עשו שנפגש עם יעקב אומר בפרק לג פסוק ט "ויאמר עשו יש לי רב אחי יהי לך אשר לך", ויעקב עונה לעשו בפסוק יא "קח נא את ברכתי אשר הבאת לך כי חנני אלהים וכי יש לי כל ויפצר בו ויקח"
ורש"י בפסוק יא  מדייק על ההבדל בין המילה "כל" למילה "רב" "יש לי כל - כל ספוקי, ועשו דבר בלשון גאוה יש לי רב, יותר ויותר מכדי צרכי", יעקב אבינו אמר רק המילה "כל" כי יעקב מבין שהקב"ה נותן לכל אדם את מה שהוא צריך, ועליו להשתמש בו לצרכי עבודת ה'. אבל עשו אמר "רב", כלומר שיש לו יותר ממה שצריך, וזה נובע מגאוותו, כי מ"רב" הוא חושב שבעצם רק הוא אחראי למה שיש לו.

לכן בביכורים נאמר "כל" ללמד את היהודי בהתחלת עבודתו שתוצאות העבודה באים מ"כל". ואילו בקללות מובא "מרב כל", שאפילו אם מתחיל בהבנת ה"כל", טמון הסכנה של ה"רב".

לכן אדם חייב לעמוד על המשמר להתרחק מהבנת ה"רב" ולהתמקד בהבנת ה"כל". 
