נצבים-וילך

בס"ד

נצבים וילך תשס"ו

ניצבים – לדורות

אתם נצבים היום כלכם לפני ה' אלהיכם ראשיכם שבטיכם זקניכם ושטריכם כל איש ישראל 

דברים פרק כט פסוק ט 

בעל הטורים מסביר את הלשון נצבים בפסוק:

נצבים. כדרך נאמר בסיני 'ויתיצבו בתחתית ההר, בו בלשון אמר כאן אתם נצבים לפני ה' אלהיכם ראשיכם.

יש צורך להבין מה משמעות דבריו של בעל הטורים. אבל כדי להבין זאת נראה שיש לעיין בעוד נושא בפרשה.

כדי להבין את העניין יש צורך להבין יותר את החילוק בין שקר לאמת כמו שרואים במדרש על אומות העולם בפרשה.

המדרש מביא ומסביר את הפסוק:

ותראו את שקוציהם ואת גלליהם עץ ואבן כסף וזהב אשר עמהם 

דברים פרק כט פסוק טז 

ותיראו את שיקוציהם, אם היו של עץ או של אבן היו משליכין אותם בחוץ ואם היו של כסף או של זהב היו נותנין אותם בתוך בתיהם שנא' כסף וזהב אשר עמהם  שהם מכניסין אותם לבתיהם, ועוד שהן מעמידין עליהם שומרים שישמרו אותם שלא יגנבו, אוי להם לבני אדם שאלהיהם צריכין שימור. 

דברים רבה פרשת ואתחנן ד"ה ועשיתם 

רואים עוד התייחסות לענייני שיקוצי אומות העולם במדרש בפרשה:

אמר ר' אלעזר תבא מאירה על לבן שאמר ליעקב למה גנבת את אלהי, לעצמה אינה יכולה להציל מן הגניבה לאחרים היאך יכולה להציל, אבל ישראל אינו כן, שנאמר הוא תהלתך והוא אלהיך, והוא משמר את ישראל כאב המשמר את הבן, שנאמר הנה לא ינום ולא יישן שומר ישראל 

מדרש תנחומא פרשת נצבים סימן ח 

אם נתבונן בדברי רבי אלעזר שאומר שתבא 'מאירה'  על לבן, נראה שמילה זו היא מילה מאוד חזקה, וקצת לא מתאים לעניין.

כי ניתן לראות שימוש אחר למילה מאירה  על פי רש"י במסכת תענית:

תנו רבנן: אנשי משמר היו מתפללין על קרבן אחיהם שיתקבל ברצון, ואנשי מעמד מתכנסין לבית הכנסת, ויושבין ארבע תעניות: בשני בשבת, בשלישי, ברביעי, ובחמישי. בשני - על יורדי הים, בשלישי - על הולכי מדברות. ברביעי - על אסכרא שלא תיפול על התינוקות 

תענית דף כז עמוד ב 

ברביעי על האסכרא - שבו נתלו המאורות, וכתיב ביה יהי מאורות - מארת כתיב 

רש"י שם

רואים שרש"י משייך את המושג מאירה למחלה קשה בתינוקות.

ולפי הרשב"ם רואים מה מהות המחלה הזאת:

פחתת - לשון מאירה שמפחית ומחסר 

רשב"ם ויקרא פרק יג פסוק נה 

כלומר המילה מאירה זה עניין של הפחתה והחסר,  כי אם חס וחלילה יפלו אסכרא בתינוקות זה יגרום והפחתה והחסר בעולם.

וכן רואים שהרד"ק מסביר את המילה מאירה בלשון של פחת  וחיסרון:

הם גרגרי הזרע שהם תחת הארץ ואמר כי מארה אחרת תהיה כי הזרע יהיה נשחת ומעופש תחת הארץ ולא יצמח ואשר יצמח יאכלנו הארבה או יתעטשו גרגרי הזרע מפני הגשמים שלא ירדו עליהם כי ג"כ תהיה עצירה גדולה בשנים האלה 

רד"ק יואל פרק א פסוק יז 

לכן אפשר לשאול רבי אלעזר משתמש במילה חזקה 'מאירה' ולא כלשון המדרש הקודם 'אוי להם'. כי המילה מאירה היא מסמלת פגיעה מיוחדת דווקא בתינוקות וכל זה אירע לאחר בני  היו גדולים, עוד קשה שהרי חלק מתינוקות של לבן היו רחל ולאה, האם רבי אליעזר רצה להפחית או לחסר את זרע לבן שכלול בהם רחל ולאה?

נראה שאפשר לפרש  את דברי אלעזר לפי המדרש:

שנים שנים באו אל נח אתא שיקרא בעי למיעל א"ל נח לית את יכיל אא"כ נסבת לך זוג פגע בפחתא א"ל מן אן את אתי א"ל מן גבי נח דאזילת בעי למיעל לתיבותא ולא שבק לי אלא אמר לי אי אית לך בר זוג את מיעל ואי את בעי תהוי זוגי א"ל ומה את יהיב לי א"ל אנא מתקן עמך דכל מה דאנא מסגל את נסבת אתקון ביניהון דכל דשיקרא מכנס תהא פחתא נסבא ועלון תרויהון לתיבותא כיון דנפיק הוה שיקרא אזל ומכנס ופחתא נסבא דקדמי קדמי אתא שיקרא א"ל אן אינון כל דסגילית א"ל ולאו כן אתקנת עמי דכל מה דאת מכנס אנא נסבא ולא הוה ליה פתחון פה לכך נאמר הרה עמל וילד שקר (שניים שניים באו אל נח: בא שקר ורצה לעלות גם לתיבה, נח אמר לו שהוא לא יכול כי אין לו בן זוג. שקר הלך ופגע בפחת, פחת שאל את שקר 'מאיפה אתה בא?' ענה לו שקר 'אני בא מנח ניסיתי לעלות על התיבה של נח אבל נח לא הרשה לי, רק אם יש לי בן זוג אני יכול לעלות לתיבה'. שקר שאל את פחת אם הוא יהיה מוכן להיות הבן זוג שלו. פחת ענה 'ומה תתן לי?' ענה לו שקר 'נתקן שכל מה שאני מכניס אתה לוקח', תיקנו ביניהם שכל ששקר מכניס פחתא תקח, ושקר ופחת עלו לתיבה.  אחר שיצאו מן התיבה, שקר  הלך וכינס ופחת לקח ראשון ראשון, שקר אמר לפחת וטען "אני רוצה כל מה שאתה הפחת מכניס", ענה לו הפחת 'הרי סיכמנו שכל מה שאתה מכניס אני לוקח!', ולשקר לא היה פיתחון פה לכך נאמר 'הרה עמל וילד שקר')

ילקוט שמעוני תורה פרשת נח רמז נו 

מדברי המדרש רואים את העניין יותר ברור, ששקר ופחת, דהיינו חיסרון, בטבע מחוברים, השקר בעצמו גורם לפחת! המאירה שבאה ללבן לפי רבי אלעזר אינה המאירה שמוזכר ברש"י אלא פחת והחסר שנובע מעצם השקר שלבן חי בו. לכן רבי אלעזר מסביר שדברי לבן עצמו מוכיחים על המאירה (השקר) שבו הוא חי.

'לבן שאמר ליעקב למה גנבת את אלהי, לעצמה אינה יכולה להציל מן הגניבה לאחרים היאך יכולה להציל' בתוך דבריו של לבן נתפס השקר הברור, אז איך לבן לא רואה את הפחת והחיסרון בדבריו עצמו!

אותו הדבר רואים אצלנו במדרש אוי לאדם שלא רק מדבר שקר אלא גם חי אותו. איך אדם מחלק בין אלילי הזהב ואלילי הכסף לאלילי העץ והאבן? האם הוא לא רואה במעשיו סתירה? האם הוא לא תופס איך לאלוהיו אין שום משמעות? אוי לאדם שיחיה את חייו כך.

לכן נאמר 'תבוא מאירה בעניין של לבן'. כשלבן אמר את דבריו, דרך דבריו ניתן לראות את עומק השקר שיש בתפיסתו על החיים, תפיסה שקרית ומפחיתה. דיבורו מעיד על השקר אפילו יותר מהעושים במדרש של אלהי כסף וזהב שראינו לעיל. 

כי דיבורו של אדם הוא הדבר שמבדיל בינו לבין שאר היצורים כדברי אונקולוס בפרשת בראשית של נפש חיה באדם הוא רוח מללא, דהיינו רוח שמדבר דהיינו שהדיבור צריך לבוא מכוח הנפשי והפנימי של האדם.

לעומת המעשים שאפשר להגיד שעושים אותם בלי מחשבה  כמו הבהמות שפועלות מתוך צורך ללא כיוון מן הנפש.

לכן אוי לו לאדם שמעשיו מפחיתים אותו אבל יותר אוי לאדם שאפילו דבריו ומחשבותיו גורמים לו חיסרון.

עתה אפשר להבין את דברי בעל הטורים על הפרשה למה המילה ניצבים נאמר כאן, כדי להבין את העניין נתבונן בחלק מאוד חשוב של המסר שבגללו משה אסף את כולם לפניו להיות ניצבים:

כי את אשר ישנו פה עמנו עמד היום לפני ה' אלהינו ואת אשר איננו פה עמנו היום 

דברים פרק כט פסוק יד 

רש"י מסביר על הפסוק:

ואת אשר איננו פה - ואף עם דורות העתידים להיות 

רש"י שם

אפשר להסביר שכמו שבני ישראל קבלו את התורה לדורות בהר סיני גם ההעמדה הזאת בפרשה שלנו היא לדורות. כלומר כדי להיות נצבים ועומדים לדורי דורות חייבים לקבל את העבודה של התורה לא רק עלינו אלא עם הכוונה וכיוון שזה יעמוד לדורות, ההפך מן הפחת, כי התורה ורק התורה היא האמת האמיתית שאפשר לעמוד איתה נצבים בכל דור ודור.

לכן בעל הטורים מסביר לנו שהנצבים כאן בפרשה דומה למילה 'יתיצבו' במעמד הר סיני שהיתה הארה של אמת לכל בני ישראל.

כי הברית שהקב"ה עושה עמנו נותן לנו המשכיות ואחראיות לדורות הבאים כדברי הפירוש דעת זקנים בעלי התוספות:

כלומר והשיבו בדין עשה לה כך (לאומה ישראלית שאיבדה את מושבה בארץ), כי באו בבריתו של הקב"ה מרצונם ואחר עזבוהו. אבל שאר האומות לא באו עמו בברית ואינו חושש מהם ומתוך כך יצדיקו את הדין ויודו כי בפשעיהם נתשם ה' מעל אדמתם לפי שעברו על הברית אשר קבלו מה שלא קבלו שאר האומות.

פרק כט פסוק כד

עם ישראל מתקיים על ידי שמחזיק בתורה, באמת המלאה ולא בשקר, כי באותו רגע שמתחילים להחזיק בשקר אז בא הפחת והחיסרון 'המאירה' חס וחלילה. לכן השימוש במילה נצבים מלמדת אותנו שצריכים להחזיק ואיך להחזיק מעמד של עם ישראל לדורי דורות.

