נצבים
בס"ד

נצבים – תשס"ה
ערבים זה לזה

לפי הפסוק בפרק כט פסוק כח "הנסתרת לה' אלהינו והנגלת לנו ולבנינו עד עולם לעשות את כל דברי התורה הזאת", הבאנו את דברי רש"י במאמר לפרשת  נצבים וילך לשנת תשס"ב "הנסתרת לה' אלקינו - ואם תאמרו מה בידינו לעשות, אתה מעניש את הרבים על הרהורי היחיד, שנאמר (פסוק יז) פן יש בכם איש וגו', ואחר כך (פסוק כא) וראו את מכות הארץ ההיא, והלא אין אדם יודע טמונותיו של חבירו, אין אני מעניש אתכם על הנסתרות, שהן לה' אלקינו והוא יפרע מאותו יחיד, אבל הנגלות, לנו ולבנינו לבער הרע מקרבנו, ואם לא נעשה דין בהם יענשו את הרבים. נ(י)קוד 'על לנו ולבנינו', לדרוש, שאף על הנגלות לא ענש את הרבים עד שעברו את הירדן משקבלו עליהם את השבועה בהר גרזים ובהר עיבל ונעשו ערבים זה לזה", שם הסברנו שערבות בני ישראל זה לזה מוגדרת כאחראיות של החברה לפי מדות המוסר שלה. שאם אחד עובר דבר ה' כי זה כבר 'מקובל' בחברה לעשות כך, אז כל החברה גם נתפסת על דרדור הרמה הרוחנית של הפרט.
יש עוד מבט מושג של ערבים זה לזה של ישראל. לא רק האחראיות שאחרים לא יעברו רצון ה' ולא רק האחראיות של מדד הערכים של החברה.
כדי להבין זאת נעיין בילקוט שמעוני ירמיהו רמז רצט "שאל אחר את ר' מאיר לאחר שיצא לתרבות רעה מאי דכתיב גם את זה לעומת זה עשה האלהים, אמר לו כל מה שברא הקב"ה בעולמו ברא כנגדו, ברא הרים ברא גבעות, ברא ימים ברא נהרות. אמר לו עקיבא רבך לא אמר כך, אלא ברא צדיקים ברא רשעים, ברא גן עדן ברא גיהנם, כל אחד ואחד יש לו שני חלקים אחד בגן עדן ואחד בגיהנם, זכה צדיק נוטל חלקו וחלק חברו בגן עדן, נתחייב רשע נוטל חלקו וחלק חברו בגיהנם"  
אפשר לשאול איך צדיק יוכל לזכות בשכר חברו הרשע וכן איך רשע מתחייב בחלקו של חברו הצדיק? הרי ידוע שכל אחד ואחד נדון על ידי הקב"ה לפי מצבו כמו שראינו בספר מכתב מאליהו בשם הגר"א שמושג שכר מצוות ומדרגתו של אדם בעולם הבא מושתת על מה שכל אחד ואחד צריך להתמודד בעולם הזה מול נקודת הבחירה האישית שלו. כל אחד ואחד צריך בכל דקה ודקה להתמודד בבחירה לטוב או לרע לפי מדרגתו. הרב דסלר בספרו "מכתב מאליהו" מסביר בקונטרס הבחירה, שזה דומה לנקודת ההתנקשות בין שני צבאות. רק בנקודה זו יש מלחמה אבל כל משנכבש כבר ע"י הצבא אין התמודדות. לכן כל "כבישה" של אדם על יצרו הרע מעלה את נקודת בחירתו. אם כן איך אפשר להעניש אחד על מעשיו של השני ואיך אפשר לתת שכר  למי שהוא על מעשיו של השני.

לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין לפי הגמרא בקידושין דף מ עמוד ב "יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע עצמו לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד יאבד טובה הרבה, בשביל חטא יחידי שחטא - אובד ממנו טובות הרבה. ר' אלעזר בר' שמעון אומר: לפי שהעולם נידון אחר רובו והיחיד נידון אחר רובו, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף חובה, שנאמר: וחוטא אחד כו', בשביל חטא יחידי שעשה זה - אבד ממנו ומכל העולם טובה הרבה"
בדרך כלל הגמרא זאת מוסברת כדברי הרמב"ם הלכות תשובה פרק ג הלכה ד "לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב, וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה, עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה", דהיינו שכל אדם חייב להסתכל על עצמו ועל מעשיו איך הם משפיעים על הזכות או החובה הכוללת של העולם. 
אבל נראה שאפשר להסביר את הסוגיא הזאת לפי דברי המדרש שהבאנו לעיל, לפי המושג של ערבים זה לזה. מובא מעשה של הרבי ישראל מסאלנט אבי תנועת המוסר, שפעם קם באמצע בית המדרש ודפק על השולחן וצעק בקול 'מחללים שבת בפריז', ושאלו תלמידיו מה זה שייך לנו? ואמר הרבי "אם אתם מתחלשים בלימוד שלכם אתם גורמים שיהיה חילול שבת בפריז. לכאורה מה שייך חלשות קטנה בישיבה לרחובות פריז הפרוצות? 
אבל אם נסביר את הגמרא בכך שכל מעשיו של האדם בעצם משפיעים על האחרים, וכבר הזכרנו לעיל את דברי הגר"א שיש לכל אחד נקודת בחירה במלחמה שלו עם היצר הרע. אז כשאדם בוחר ועושה מעשה טוב בעצם הוא מעלה את נקודת הבחירה שלו ובגלל ערבותו לאחרים בעצם הוא משפיע על אותה נקודת הבחירה  העולמית לטוב, וכן ההפך כשאדם בוחר לרע אזי הוא מוריד את נקודת הבחירה שלו ושל כל העולם כולו אתו, וכן הם דברי הרבי ישראל מסאלנט, עם יש תלמיד בישיבה שמתרופף בעבודת ה' שלו אז זה יכול לגרום ליצר הרע הקלה בקרב שלו לגרום ליהודים לחלל את השבת.
לפי דברים אלו אפשר עתה להבין את המדרש מן הילקוט שמעוני, איך הצדיק זוכה לשכר הרשע וכן איך הרשע מתחייב עם הענש של הצדיק. הצדיק מטרתו בעולם הזה הוא לגרום לקידוש שם שמים בעולם הזה שיכירו את ה' אפילו בתוך הגשמיות של העולם. וכן אנו רואים ביומא דף פו עמוד א "אביי אמר: כדתניא, ואהבת את ה' אלקיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ואין משאו ומתנו באמונה, ואין דבורו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אוי לו לפלוני שלמד תורה, אוי לו לאביו שלמדו תורה, אוי לו לרבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה - ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו! ועליו הכתוב אומר באמר להם עם ה' אלה ומארצו יצאו" ואילו הרשע, כל מהוו ורצונו הוא חייו בעולם הזה אין לו כל רצון למקומו בעולם הבא, בגן עדן. 
מדברי הגמרא אנו רואים שתפקיד היהודי התורני הוא 'שיהא שם שמים מתאהב על ידו'  (בלי לעבור בשום פנים ואופן את גבולות התורה)
את ההבדל המשמעותי הזה אפשר להסביר לפי דברי המסילת ישרים בפרק ד 'בדרך קניית הזהירות' "והנה יש מהפתאים המבקשים רק להקל מעליהם שיאמרו: למה ניגע עצמנו בכל כך חסידות ופרישות? הלא די לנו שלא נהיה מהרשעים הנדונים בגיהנם, אנחנו לא נדחק עצמנו לכנס בגן עדן לפני ולפנים, אם לא יהיה לנו חלק גדול יהיה לנו חלק קטן, אנו די לנו בזה ולא נכביד על משאנו בעבור זאת. אמנם שאלה אחת נשאל מהם: היוכלו כל כך על נקל לסבל בעולם הזה, החולף, לראות אחד מחבריהם מכובד ומנושא יותר וכל שכן אחד מעבדיהם או מן העניים הנבזים ושפלים בעיניהם ולא יצטערו ולא יהיה דמם רותח בקרבם?"  מהם ומושל עליהם
לפי דברי המסילת ישרים ה'פתאים' הם אלו שמוכנים להסתפק המקום 'נמוך' ומרוחק מה' בעולם הבא והרשעים הם אלו שאין להם שום רצון להגיע לשם.

עתה המדרש מובן, אותם הצדיקים שבוחרים לטוב בעולם הזה בעצם מעלים את נקודת הבחירה שלהם ושל כל העולם דרך הערבות, ואילו הרשעים בבחירתם ברע מורידים את נקודת הבחירה של העולם. כלומר, צדיק בבחירתו בעצם מקל על הרשע לעשות מצווה שמגיע עליו שכר, לכן הצדיק גם נוטל חלקו שלו במצווה של הרשע כי בעצם הוא גרם לאותו רשע את האפשרות לטוב. וחס וחלילה ההפך, אותו בחירה של הרשע גרם לחולשה בנקודת הבחירה של הצדיק ואם הצדיק ירד קמעא בבחירתו אז זה נזקף לאותו הרשע.

עוד דרך להסביר את המדרש הוא, הוא לפי הגמרא במסכת סוכה דף נב עמוד א "כדדרש רבי יהודה: לעתיד לבא מביאו הקדוש ברוך הוא ליצר הרע ושוחטו בפני הצדיקים ובפני הרשעים. צדיקים נדמה להם כהר גבוה, ורשעים נדמה להם כחוט השערה. הללו בוכין, והללו בוכין. צדיקים בוכין ואומרים: היאך יכולנו לכבוש הר גבוה כזה! ורשעים בוכין ואומרים: היאך לא יכולנו לכבוש את חוט השערה הזה", שהצדיק זוכה לשכר הרשע כי אף על פי שהרשע השפיע לרע על בחירת הצדיק, עדיין הצדיק מתחזק יותר ולכן יש לו זכות יותר גדול על בחירתו לטובה כי הצדיק הצליח לעבור על הר עוד יותר גבוה. לעומת הרשע שמתחייב עוד יותר בבחירתו הרעה אחר שהצדיק במעשיו הטובים הצליח ל'הקל' על הרשע לבחור בטוב ועדיין בחר ברע.
משני ההיבטים של המדרש אפשר ללמוד שערבות ישראל זה לזה איה רק להרחיק את חברו ממעשיו הרעים אלא לגרום לו גם הרחקה על ידי מעשי עצמך. כי כל בחירה ובחירה של האדם משפיע לטובה או חס ושלום לרעה על כלל ישראל. לכן בימי הרצון והתשובה כל אחד חייב לעבוד על ערבותו לכלל ישראל דרך מעשיו שנוכל להמליך את ה' עלינו ועל כל העולם.
