נצבים

בס"ד

נצבים – תשס"ח

מובא במדרש: ראשיכם שבטיכם. אע"פ שמניתי לכם ראשים ושופטים זקנים ושוטרים, כולכם שוין לפני, שנאמר כל איש ישראל. ד"א כולכם ערבים זה בזה, אפי' צדיק אחד ביניכם, כולכם עומדין בזכותו, ולא אתם בלבד, אלא כל העולם כולו, שנאמר וצדיק יסוד עולם, וכשאחד חוטא כל הדור לוקה, וכן אתה מוצא בעכן, הלא עכן בן זרח מעל  בחרם ועל כל ישראל היה קצף והוא איש אחד לא גוע בעונו, מדת פורענות מועטת, והדור נתפש, מדה טובה מרובה, על אחת כמה וכמה, לכך נאמר כל איש ישראל, ולא גדולים שבכם בלבד, אלא טפכם נשיכם וגרך מדרש תנחומא  ניצבים סימן ה יש שלש נקודות במדרש. הראשונה שכל אחד מבני ישראל שווים בעיני הקב"ה, השנית שיש עניין של ערבות בין כל איש ואיש בישראל, ושאותה ערבות נותנת לאחד להשפיע על כל הדור. השלישית שאותה התייחסות וערבות קשורה לכל אחד מישראל, אפילו הטף והגרים.

לכאורה כל שלושת הנקודות נראות קשות. אם מסתכלים על האחרונה איך אפשר להגיד שהטף שייכים לערבות הרי הם פטורים מן במצוות. 

עוד קשה בקשר לערבות עצמה האם בכל מצב ומצב יש ערבות שצדיק אחד יכול להכריע הכף לטובה ושחטא אחד יכול להכריע את הכף לרעה? הרי ראינו שדבר זה לא כל כך ברור אצל תפילת אברהם אבינו בקשר למהפכת סדום ועמורה:  (כג) ויגש אברהם ויאמר האף תספה צדיק עם רשע: (כד) אולי יש חמשים צדיקם בתוך העיר האף תספה ולא תשא למקום למען חמשים הצדיקם אשר בקרבה:(כה) חללה לך מעשת כדבר הזה להמית צדיק עם רשע והיה כצדיק כרשע חללה לך השפט כל הארץ לא יעשה משפט: (כו) ויאמר ה' אם אמצא בסדם חמשים צדיקם בתוך העיר ונשאתי לכל המקום בעבורם:פרשת וירא פרק יח בדיון בין אברהם להקב"ה ראינו שטענת אברהם מחפש יותר מצדיק אחד להציל את סדום ועמורה ולא ירד עד לצדיק בודד ורש"י שם מבאר: על פחות לא בקש. אמר דור המבול היו שמונה, נח ובניו ונשיהם ולא הצילו על דורם, ועל תשעה על ידי צירוף כבר בקש ולא מצא רש"י בראשית פרק יח פסוק לב אז רואים שפחות מעשרה צדיקים לא יכולים להציל את סדום ועמורה ואפילו שמונה צדיקים לא הצליחו להציל את העולם כולו. קשה כאן משתי בחינות הראשונה שראינו שלא מספיק אפילו שמנה צדיקים להציל את העולם כולו, ועוד יותר קשה שהרי עניין הערבות בעצם שייכת רק לבני ישראל, ולפי המדרש יכולת הצדיק להציל בא מכח הערבות אז איך אברהם בקש להציל את סדום ועמורה בזכות הצדיקים. למרות שנראית ששתי הבחינות סותרות אחת השנייה, אפשר לשאול כך. אם יש ערבות למה למספיק צדיק אחד, ואם אין ערבות אז למה המדרש טוענת שיש ערבות.

עוד קשה על עניין הערבות לרעה שמובא במדרש, האם זה אומר שכל רשע יכול להשפיע עד כדי כך על העולם? 

שאלה נוספת על המדרש הוא על העניין שהקב"ה אומר שכולכם שווים בעיני. מובא בגמרא: מלמד, שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה יבמות דף קכא עמוד ב כלומר שהדין שהקב"ה עושה עם סביביו שונה מן הדין של אלו שעדיין לא התקרבו כל כך.

יוצא איפה שיש לנו שלש שאלות עיקריות: איך יכול המדרש לתאר שהקב"ה אומר שכולכם שווים בעיני כשידוע שהקב"ה מדקדק יותר עם סביביו. מה מהותה של הערבות, אם באמת צריך אותו אז למה אברהם  ביקש להציל את סדום ועמורה על ידי הצדיקים של העיר ששם וודאי לא היתה ערבות. או הפוך אם היה שם ערבות אז למה אברהם לא בקש עד צדיק אחד, ואם תרצו להגיד שהוא עשה שיקול לפי דור המבול השאלה חוזרת גם לשם. ובקשר לערבות איך כלולים בה הטף כדברי המדרש בסוף.

נראה להבין את העניין שיש לעיין בגמרא במסכת קידושין: ת"ר: לעולם יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע עצמו לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו לכף חובה קידושין דף מ עמודים א-ב ושם בהמשך רואים:  ר' אלעזר בר' שמעון אומר: לפי שהעולם נידון אחר רובו והיחיד נידון אחר רובו, עשה מצוה אחת - אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות, עבר עבירה אחת - אוי לו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף חובה לכאורה הגמרא נראה שסותרת את המדרש, שתולה את הזכאות וההתחייבות בערבות צדיק אחד או חוטא אחד. ולפי גמרא זו על כל אדם לחשוש על מעשיו אפילו ללא ערבות כלל כי כל העולם נידון כגוף אחד ללא קשר לערבות. כך גם רואים בדברי הרמב"ם:  לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב, וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה, עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה שנאמר וצדיק יסוד עולם זה שצדק הכריע את כל העולם לזכות והצילו, ומפני ענין זה נהגו כל בית ישראל להרבות בצדקה ובמעשים טובים ולעסוק במצות מראש השנה ועד יום הכפורים יתר מכל השנה, ונהגו כולם לקום בלילה בעשרה ימים אלו ולהתפלל בבתי כנסיות בדברי תחנונים ובכיבושין עד שיאור היום. רמב"ם תשובה פרק ג הלכה ד כלומר האדם נידון כיחיד ומכריע כף העולם ללא שום שייכות לערבות.

אלא נראה שעניין הערבות שמוזכרת המדרש מבוסס על תפיסה אחרת מן הערבות שרגילה שאנו מכירים. זה לא הערבות שמוזכרת כגון:  וכמו שאמר רז"ל: כל אגודה שאין בה מפושעי ישראל אינה אגודה, ובאור זה כי שם שמים מתעלה ומתקדש בשעה שהרשעים חוזרים בתשובה ונמנין בכלל הצדיקים, שאם לא כן הצדיקים נתפשים עליהם מפני הערבות, שהרי כל ישראל ערבים זה לזה. ומטעם זה נצטוינו במצות לולב ליקח ד' מינים באגודה אחת ולתת ערבה שאין לה טעם וריח, רמז לרשעי ישראל שאין להם תורה ומצות, בכלל האתרוג שיש בו טעם וריח, ובכלל הלולב שיש בו אוכל, וההדס שיש בו ריח, ואנו מרצים להקב"ה בכלם כאחד. רבינו בחיי פרשת כי תשא  ולא כמו הערבות שמוזכרת:  והכתיב:  וכשלו איש באחיו - איש בעון אחיו, מלמד שכולן ערבים זה בזה! - התם שהיה בידם למחות ולא מיחו. סנהדרין דף כז עמוד ב וכן לא דומה הערבות המוזכרת  לערבות למצוות שאדם יכול להוציא אחד את חבירו.

נראה לי שהערבות המוזכרת במדרש דומה לדברי הרה"ג דסלר זצ"ל בספר מכתב מאליהו חלק א עמוד 115: וכל בחירה שבוחר האדם, עושה רושם בכל מצבו לכל ימי חייו, אם מעט ואם הרבה, אם לטוב אם למוטב. ולא רק בו, אלא באשר יעשה לחינוך בניו, וכל אשר יתפתח מזה עד סוף כל דורותיו. וכל אדם פועל על סביביו, ועל כן רושם בחירתו יהיה גם על סביביו, וגם על כל סביבות דורותיו, וסביבות סביבותיהם, עד סוף כל הדורות. בקצרה, כל בחירה עושה רושם בכל העולם כולו, וכל אשר יסתבב מן הרושם הזה, על כולם אחראי הבוחר בבחירתו. וכן בכל אדם ואדם בכל בחירה ובחירה. יש להשתומם כמה יגדל שכר הבחירה הטובה, וכמה תרבה האחריות על בחירה הרעה!

אם מתבוננים רואים שדברי הרה"ג דסלר מסבירים את הגמרא במסכת קידושין, שבעצם כל מעשה של האדם מוציא לכח יכולת נוסף לכל העולם כולו לעלות או חס וחלילה לרדת במקום הבחירה. אם אדם עושה מצוה השפעתו  מגדיל את גבול יצר הטוב של כל העולם כולו וכן חס וחלילה ההפך.

לכן בקשר לשאלה הראשונה רואים שלכל אדם יש יכולת השפעה על העולם בעיני ה' (וכן צריך להיות בעיננו). ובקשר לערבות הצדיק עתה ברור שהקב"ה מדקדק עם הצדיק כחוט השערה לכן בחירתו מגבירה ומשפיעה יותר כמו שרואים שנאמר: כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו סוכה דף נב עמוד א , כי עצם התגברותו על נקודת הבחירה שלו נותנת מבחינת איכות הרבה יותר יכולת לעולם כולו. ובהפך גם כשחוטא כמו עכן השפעתו גם רבה בגלל עצם מקומו בציבור שגורמת לא רק מהשפעת הבחירה עצמה אלא גם מעצם שאחרים מסתכלים במעשיו.

בסוף המדרש מלמד אותנו שהשפעתנו גורמת בסוף ערבות גם אצל הטף שעלינו לחונכם. כמו שראינו בדברי הרה"ג דסלר לעיל, שכל נקודת בחירה גם משפיעה על בניו ובני בניו עד סוף כל הדורות.

מדרש זה שנזכר בפרשת נצבים בא ללמד אותנו לקראת הימים הנוראים כמה צריכים לדקדק במעשינו.

