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בס"ד

ניצבים וילך

טובת ברית התורה

אתם נצבים היום כלכם לפני ה' אלהיכם ראשיכם שבטיכם זקניכם ושטריכם כל איש ישראל:  טפכם נשיכם וגרך אשר בקרב מחניך מחטב עציך עד שאב מימיך דברים פרק כט פסוקים ט-י 

רש"י מסביר על פסוקים אלו מה היתה כוונת משה רבנו באסיפת כל בני ישראל כאן בפרשה:  אתם נצבים - מלמד שכנסם משה לפני הקב"ה ביום מותו להכניסם בברית. לכאורה קצת קשה דברי רש"י כאן בקשר להכניס את כל בני ישראל לברית. הרי בקשר לטף כבר למדנו במקום אחר שהיה מצווה להביא את הטף ראינו בפרשת וילך הצמודה:  הקהל את העם האנשים והנשים והטף וגרך אשר בשעריך למען ישמעו ולמען ילמדו ויראו את ה' אלהיכם ושמרו לעשות את כל דברי התורה הזאת דברים פרק לא פסוק יב ורש"י שם מפרש:  והטף - למה בא, לתת שכר למביאיהם כלומר עצם הבאת הטף אינו מקנה להם איזה שהוא קישור ישיר למצוות או לברית המצוות. אז איך רש"י מסביר כאן עניין כניסה לברית לטף כשבפרשת וילך רואים שהבאת הטף לכל היותר עניין של חינוך? עוד קשה ששם במצוות הקהל הרי זו מצווה ואילו כאן זה מהלך של משה שכינס את כולם לפני ה'. אם למצווה אין שום שייכות לטף חוץ מן חינוך איך אפשר להגיד שכאן משה פי דעתו רוצה להכניס את הטף לברית? אם תרצו להגיד שיש כבר תשובה לדבר בפסוק דלהלן:  כי את אשר ישנו פה עמנו עמד היום לפני ה' אלהינו ואת אשר איננו פה עמנו היום דברים פרק כט פסוק יד הרי גם על פסוק זה אפשר לשאול, הרי איך עושים ברית למי שלא בא לעולם? 

אם תרצו לומר שזה עניין של ירושה, הרי מפורש בפסוק שכאן משביעים את אלו שלא נמצאים איתנו היום? עוד קשה מן דיון האם אפשר לזכות למי שלא לבא לעולם, דהיינו מאשר איננו פה עמנו היום:  אם אמר כל מה שתלד אשתי יטול הרי זה יטול כל שתלד כל שילדה מיבעי ליה  ולימא ליה דאמר לכשתלד רב הונא לטעמיה דאמר רב הונא אף לכשתלד לא קנה .... רב הונא אמר אף לכשתלד לא קנה  (אם אמר אחד שאם אשתי תלד זכר הרי הבן יטול מנה, אז הבן יטול. הגמרא שואלת איך אפשר להגיד כל שתלד הרי צריכים להגיד שאשתי 'ילדה' דהיינו שהילד כבכר בעולם! הגמרא מתרצת שצריכים במשנה לכשתלד דהיינו המנה נקנית לילד הזכר לאחר שבא לעולם. רב הונא אומר שאפילו לכשתלד אין זכות קניינהל נולד.) בבא בתרא דף קמא עמוד ב - קמב עמוד א דהיינו אי אפשר להקנות לדבר שלא בא לעולם, אם כן איך אפשר להכניס את אלו שאיננו פה היום לברית?

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי פסק השולחן ערוך על דברי רב הונא:  אין אדם מקנה למי שלא בא לעולם, לפיכך המזכה לעובר של אחר לא קנה, ואפילו אמר: לכשיולד יזכה. ואם היה בנו, קנה, אפילו לא אמר: לכשיולד, והוא שתהיה אשתו כבר מעוברת בשעת המתנה ויש אומרים דהא דמזכה לעובר שלו קנה דוקא בשכיב מרע (מי שנוטה למות שהוא יכול לזכות לאחרים אפילו בלי קניין מושלם), אבל בבריא לא קנה. שולחן ערוך חושן משפט סימן רי סעיף א מדברי השולחן ערוך אנו רואים שיש חילוק בין אם  העובר הוא בנו או של חברו. צריכים להבין את החילוק הזה. הרמב"ן בחידושיו על הש"ס מסביר:  תדע דהא לדידן נמי קיימא לן בבנו קני עובר הואיל ודעתו של אדם קרובה אצל בנו, ואלו לנולדים שלא נתעברה מהן לא קניה לעולם אלמא אין דין עובר כדין מי שלא בא לעולם כלל חידושי הרמב"ן מסכת בבא בתרא דף עט עמוד ב כלומר הקשר המיוחד שיש לאב לבנו העובר נותן לו את האפשרות להקנות לו אפילו לפני שיצא לעולם. כי בכל אופן שרצונו להטיב לבנו ברור מאליו. (רואים דבר דומה במי שבא במחתרת שאם ברור לו כשמש שלא הבא במחתרת לא יפגע בבעל הבית שאסור להרגו. ומביאים לדוגמא אם הבא למחתרת הוא אביו של בעל בית.) כלומר אהבת אביו לבנו נותן לו את היכולת להקנות לו דברים כספיים אפילו שלו בא לעולם. כי אותו הקניין הוא זכות לעובר ומצטרף לכך הרצון של האב לתת לבנו.

לפי גישה זו אפשר להתחיל להבין איך אפשר לצרף את הטף וגם את אלו שאיננו פה היום לברית שמשה מוסר לבני ישראל. ידוע הביטוי 'שזכים לאדם שלו בפניו' דהיינו אפשר לעשות קניין על ידי שליחות למי שהוא לא נמצא אם האדם זוכה בקניין הזה לטובה. לדוגמא מזכין לאדם בקניין של עירובי חצרות בשבת כדי שיוכל להוציא ולהכניס לתוך החצר.

אבל יש תנאי מיוחד בזכייה זו, שחייב להיות בלי שום ספק שזה לטובת האדם שמזכים בשבילו. לפי דברים אלו עם האב יכול לזכות אפילו לבנו שלא בא לעולם בגלל הזכות הממונית שהוא מוכן לתת לבנו,אז כל שכן צריך להיות אפשרות להקנות דברים רוחניים למי עובר שעדיין לא בא לעולם. אבל באמת עדיין זה לא מסביר איך אפשר להקנות לאלו שבכלל איננו בעולם כי כל הקניין לזכות את הילד זה רק בזמן הוא כבר עובר דהיינו יש לו ממשות בעולם הזה. לכן נראה לפרש כך שיש אפשרות להקנות לטף ואפילו העוברים הקיימים את הברית של התורה כי זה רק טובה מלאה בשבילם. ולאילו שאיננו בעולם הרי התחייבנו במעמד זה להקנות להם את אותה הברית לטובה שהם נכנסים בה בזמן שיצאו לעולם.

אותה מתנה הנפלאה של ברית התורה והמצוות היא דבר של זכות מלאה שהקב"ה נתן לבניו – אבותינו, לנו, ולבנינו. לכן אנו צריכים להמשיך להעביר את המסר של המתנה והזכייה המיוחדת שהקב"ה נתן לנו.

