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וצדקה תציל ממוות

פרשת האזינו ממוקמת בתקופת הימים הנוראים כמעט בכל שנה ושנה, וממנה אפשר ללמוד על התנהגות האדם בתקופה זו.  אחד מן המסרים של פרשה זו אפשר לראות דרך תפילה שאנו אומרים בימים קדושים אלו:

ותשובה ותפילה וצדקה – מעבירין את רוע הגזירה 
אם מעיינים בתפילה זו, אפשר לשאול קצת על אחד המרכיבים שמעבירין את רוע הגזירה.

המרכיבים של תשובה ותפילה די ברורים שהם שייכים להעברת רוע הגזירה, כי בלי התשובה איך אדם יכול לעמוד ולבקש מחילה מהקב"ה. כן גם התפילה כי כבר ראינו שלהלכה חלק מהתשובה הוא הוידוי, דהיינו לעמוד ולהפריט את מה שאנו רוצים לתקן, וכן צריכים גם לעמוד לפני ה' כדי לבקש את התפילה.

אבל אפשר לשאול מה הקשר של צדקה לעניין העברת רוע הגזירה?

אם תרצו להגיד שיש פסוקים מפורשים שמסבירים את העניין כמובא במשלי ובפירוש שם:

לא יועילו אוצרות רשע וצדקה תציל ממות 

משלי פרק י פסוק ב 

אוצרות רשע - אוצרות הנאספות ברשע לא יועילו בעת בא יום הפקודה כי לא יפדה נפשו בממון:

וצדקה - אבל הצדקה מצלת מן המיתה:

מצודת דוד משלי פרק י פסוק ב 

לא יועיל הון ביום עברה וצדקה תציל ממות 

משלי פרק יא פסוק ד 

ביום עברה - ביום בא כעס מאת המקום לא יועיל העושר לכופר הנפש כי העומד עליו בוז יבוז למרבית ההון אבל צדקה מצילה מן המיתה

מצודת דוד משלי פרק יא פסוק ד 

שלפי פסוקים אלו יש קל וחומר שאם ביום פקודה ועברה הצדקה מצילה ממוות אז ודאי בימים אלו שאנשים מתקרבים לה' הצדקה תציל. 
אבל פסוקים אלו רק מסבירים לנו שצדקה תציל, אבל לא מסבירים לנו איך הצדקה מצילה, לכן בימים הנוראים שאנו עומדים לפני מלך מלכי המלכים לדין ראוי להבין איך הצדקה שניתנת מעבירה את רוע הגזירה.

אם תרצו להסביר  שבעצם אנו מבקשים מן הקב"ה 'תתנהג עמנו לפנים משורת הדין כמו  שאנו עשינו לפנים משורת הדין עם כספנו ורכושנו', הרי טענה זו אינה עומדת, כי עצם חלוקת הצדקה אינה דבר שעושים רק מטוב לבנו, אלא הוא דין והלכה.
עוד סיבה שאי אפשר לטעון טענה זו היא מעצם הבנת המילה צדקה ששורשה במילה צדק, כלומר חלוקה צודקת של המשאבים שהקב"ה נתן לנו, אז אי אפשר להגיד שיש בזה עניין של התנהגות לפנים משורת הדין.

אם רוצים להסביר שבכל זאת אנשים הולכים נגד טבעם בנתינת הצדקה כי קשה להם להיפרד ממה שהם זכו, גם תשובה זו אינה עומדת בראי האמת. כי אם אדם חושב שהצדקה שהוא נותן ממה שזכה אזי הוא לא מבין ולא תופס את עניין הצדקה בכלל, וזה כאילו שבא לפני מלך ואומר, תתחשב בי כי נתתי את כספך למי שראוי לקבל?

לכן בכל זאת יש צורך להבין מה האפיון המיוחד בנתינת צדקה שמעבירה את רוע הגזירה.

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי פסוק בפרשה שלנו, שגם מלמד אותנו על חשיבות הצדקה בתור מעצב האישיות.
הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט אל אמונה ואין עול צדיק וישר הוא 

דברים פרק לב פסוק ד 

יש גמרא שמתעסקת בפסוק זה ומביאה את דברי רבי חנינא:
אמר ר' חנינא: כל האומר הקב"ה ותרן הוא - יותרו חייו, שנאמר: הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט 

בבא קמא דף נ עמוד א 

רש"י מסביר שם:
ותרן - לעבור על כל פשעם.

יותרו חייו - יופקרו חייו וגופו שמורה אל הבריות לחטוא.

רש"י מסכת בבא קמא דף נ עמוד א 

לכאורה גמרא זו די ברורה, שאפילו אם רואים שלכאורה שהקב"ה מוותר לרשעים הרי שנדע שזה אינו כך.  ידוע שאי אפשר לעמוד על משפטי הקב"ה ובטח אותו רשע הנהנה בעולם הזה וודאי מצפה לו מה שמגיע לו בעולם האמת. 

אבל נראה שאפשר להסביר עוד הסתכלות על גמרא זו לפי דברי רבי אליעזר בלוך זצ"ל ראש ישיבת טלז בהסבירו את דברי רש"י על פסוק שהבאנו לעיל:
הצור תמים פעלו - אף על פי שהוא חזק, כשמביא פורענות על עוברי רצונו, לא בשטף הוא מביא, כי אם בדין כי תמים פעלו:

רש"י פרק לב פסוק ד
ויש לבאר עוד על פי מה שנמצא בספרי מוסר מרבי ישראל מסלנט זצוק"ל, כי הדין והעונש שנעשה בידי אדם נגד החוטא אינו מתחשב עם כל אלה הסובלים מזה כגון קרוביו ומיודעיו, אבל השי"ת עושה פעלו תמים כי כל דרכיו משפט כי הוא מתחשב עם כל אשר יגיע להם מזה, ואף שיש אשר אלמלא חטא זה היה מאריך אפו לאחרים או נפרע מהם בזמן או באופן אחר, אבל על כל פנים אי אפשר שיצא הדין מבלי שיהיה בצדק לכל.

פניני דעת על התורה שם
מדברי הרה"ג בלוך רואים מה פשר העניין, לפעמים החיים של האדם תלויים באלו התלויים בו, אבל לא רק אלו התלויים בו אלא אפילו מיודעיו נלקחים בחשבון בזמן משפטו. כי הקב"ה 'תמים פעלו' רואה מראשית העולם ועד סופו מדקדק בדין באדם עם כל המושפעים עליו.
לכן נתינת צדקה שהיא מצווה גדולה וחשובה מוסיפה עוד נדבך בחיי האדם, ההתקשרות לאנשים הזקוקים שהוא עזר להם. אז כשמגיע ימי הדין הצדקה שנתן בהם יעזור לו לברוח מן המוות בהווה. אותה הצלה שצדקה נותנת לאדם כדי שיחיה, אותה הצדקה שמעבירה את רוע הגזירה בעצם נותנת לאדם הזדמנות נוסף לעמוד על תיקונו.

חשיבות החיים כדי לקבל אפשרות לתקן אפשר ללמוד לפי איך שהרה"ג חיים שמואלביץ הסביר את הגמרא:

א"ר חייא בר אבא א"ר סימאי, שלשה היו באותה עצה: בלעם, ואיוב, ויתרו, בלעם שיעץ - נהרג, איוב ששתק - נידון בייסורין, יתרו שברח - זכו מבני בניו שישבו בלשכת הגזית
סוטה דף יא עמוד א
הגמרא מדברת על עניין הפסוק בפרשת וארא "הבה נתחכמה לו", כשפרעה רצה לשעבד את בני ישראל במצרים הוא נמלך בשלשה יועצים. יתרו, בלעם ואיוב. כמו שראינו בגמרא כל אחד מהיועצים קיבל תמורתו לפי מעשיו.  יתרו זכה לגדולה, בלעם למיתה ואיוב לייסורים.

הרה"ג חיים שמואלביץ זצ"ל בספרו שיחות מוסר בפרשת וארא שואל על הגמרא, הרי עונש של חיי ייסורים וסבל נראה יותר חמור מעונש מיתה מהירה. אז למה איוב ששתק קיבל עונש יותר חמור מבלעם שיעץ? לבלעם מגיע חיי הייסורים ולאיוב מיתה ה"קלה"?

הרב שמואלביץ מסביר כי מתנת החיים היא המתנה הגדולה ביותר שהקב"ה נותן לנו, דרך החיים שלנו אנו יכולים לעלות במדרגות הרוחניות ולהתקרב לקב”ה. לא משנה איך החיים שלנו, הרי אנו צריכים להיות שמחים שאנו נושמים, כל זמן שיש לנו חיות אנו יכולים להתקרב לקב”ה.

כך גם אפשר להבין את דברי דוד המלך:

יסר יסרני יה ולמות לא נתנני 

תהלים פרק קיח פסוק יח 
למרות כל הייסורים שקבלתי אני מודה לה' שלמוות לא נתנני, כי אז יש עדיין אפשרות לזכות ולתקן בעולם הזה את מקומי בעולם הבא.

לכן נתינת צדקה שגורמת לקשר למיודעים הרבה מעבירה את רוע הגזירה ונותנת לאדם להינצל ממוות ולזכות עוד למקומו בעולם הבא.
