האזינו

בס"ד

האזינו – תשס"ח

שמים וארץ

משה רבנו מתחיל את השירה של האזינו בהתראה: האזינו השמים ואדברה ותשמע הארץ אמרי פי דברים פרק לב פסוק א על פסוק זה רש"י מפרש:   שאני מתרה בהם בישראל ותהיו אתם עדים בדבר שכך אמרתי להם שאתם תהיו עדים, וכן ותשמע הארץ. ולמה העיד בהם שמים וארץ, אמר משה אני בשר ודם למחר אני מת, אם יאמרו ישראל לא קבלנו עלינו הברית מי בא ומכחישם, לפיכך העיד בהם שמים וארץ, עדים שהן קיימים לעולם. דהיינו השמים וארץ הם עדים טובים כי הם קיימים לעולם ויכולים להעיד על התראה זו לכל דור ודור.  

דברי הרמב"ן כאן צריכים קצת דרשה: האזינו השמים - על דרך הפשט, צדקו דברי ר"א (אבן עזרא) כי הכתובים יתנו עדיהם בכל הדברים שהם קיימים ועומדים. וכן, שמעו הרים את ריב ה' וגם אבן יהושע, כי שם כתיב  כי היא שמעה. ועל דרך האמת, הם השמים והארץ הראשונים הנזכרים בבראשית, כי הם יבואו בברית עם ישראל, על כן אמר שיאזינו השמים וישמעו התנאים ואיך יעשה בהם רמב"ן דברים פרק לב פסוק א הרמב"ן מביא את דברי האבן עזרא שנראים דומים לרש"י ואז מוסיף על דרך האמת שהשמים והארץ המוזכרים מדברים על מעשה בראשית. את דברי הרמב"ן אפשר להבין לפי דברי רבי אלעזר:  והאמר רבי אלעזר אילמלא תורה לא נתקיימו שמים וארץ שנאמר אם לא בריתי יומם ולילה חקות שמים וארץ לא שמתי פסחים דף סח עמוד ב כלומר שהשמים והארץ מעידים בקיומם עצמם את הקשר בין עם ישראל לתורה למצוות. כך גם רואים לפי הגמרא:  שאילמלא דם ברית לא נתקיימו שמים וארץ שנאמר  אם לא בריתי יומם ולילה חקות שמים וארץ לא שמתי ברוך אתה ה' כורת הברית שבת דף קלז עמוד ב ומפורש בירושלמי:  דבר אחר גדולה מילה שאילולא היא לא ברא הקדוש ברוך הוא את עולמו שנאמר כה אמר יי' אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי דבר אחר גדולה המילה שהיא שקולה כנגד כל המצות שבתורה שנאמ' הנה דם ברית אשר כרת יי' עמכם על כל הדברים האלה תלמוד ירושלמי מסכת נדרים סוף פרק ג 

אבל לכאורה קשה גם על רש"י, אבן עזרא ורמב"ן משתי בחינות. על רש"י ואבן עזרא קשה הגמרא: זכר לאברהם ליצחק ולישראל עבדיך אשר נשבעת להם בך מאי בך אמר רבי אלעזר אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא רבונו של עולם אלמלא נשבעת להם בשמים ובארץ הייתי אומר כשם ששמים וארץ בטלים כך שבועתך בטלה ועכשו שנשבעת להם בשמך הגדול מה שמך הגדול חי וקיים לעולם ולעולמי עולמים כך שבועתך קיימת לעולם ולעולמי עולמים ברכות דף לב עמוד א דהיינו שהשמים והארץ אינם עדים טובים כי הרי לא יתקיימו לעולם. ואילו לדברי הרמב"ם רואים:  אלא בדעת הדיין ועוצם בינתו שיבין עיקר המשפטים וידע דבר הגורם לדבר אחר ויעמיק לראות, אם ימצא שיש לזה העד צד הנאה בעדות זו אפילו בדרך רחוקה ונפלאה הרי זה לא יעיד בה, וכדרך שלא יעיד בדבר זה שמא נוגע בעדותו הוא כך לא ידון באותו דבר, וכן שאר מיני פסולין כשם שפוסלין בעדים כך פוסלין בדיינים. רמב"ם עדות פרק טז הלכה ד כלומר עדים שנוגעים בדבר אסורים להעיד באותו הדבר, אז איך השמים וארץ שתלויים בקיום מצוות בני ישראל יכולים להעיד אם ישראל מקיימים את המצוות?

נראה שאפשר לפרש את העניין לפי מדרש שלכאורה גם קשה: אמר ליה משה ואפילו אתה עוקר את השמים ואת הארץ לישראל אי אתה יכול לעקור שנשבעת לאבותיהם ולא נשבעת להם לא בשמים ולא בארץ אלא בשמך הגדול מנין שנאמר אשר נשבעת להם בך שמא אתה יכול לבטל את שמך דברים רבה פרשה ג גם לפי מדרש זה נראה קשה לרמב"ן כי הרי שמים וארץ נוגעים בדבר העדות שלהם, כי קיומם תלוי במעשי בני ישראל ואילו בני ישראל בכלל לא תלוי במעשיהם. כי משה כאן אומר להקב"ה שאפילו אם הוא יעקר את השמים וארץ עדיין ישראל מתקיימת.

כדי להבין את העניין יש צורך להביט על מה המשמעות של עדות השמים וארץ. לעניות דעתי אפשר להסביר את המשמעות על ידי דברי האבן עזרא בהמשך הפרשה:  הבו גודל - שב אל השמים והארץ, כמו שאמר השמים מספרים כבוד אל, כאשר פירשתיו, וכן יהללוהו שמים וארץ אבן עזרא פרק לב פסוק ג כלומר עדות השמים וארץ הוא לא רק עניין של צמיתות אלא גם עדות קיימת לפנינו על בריאת השמים והארץ וזו הסיבה שיש צורך לקיים את התורה והמצוות מבחינת  אסתכל בה באורייתא וברא עלמא זוהר פרשת תרומה דף קסא עמוד א דהיינו בהסתכלות על שמים וארץ צריכים להבין שכל העולם מתקיים בגלל בתורה, וזה מחייב אותנו לשמור את כל התורה והמצוות. כך גם רואים מדברי ברמב"ם: והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול כמו שאמר דוד צמאה נפשי לאלהים לאל חי, וכשמחשב בדברים האלו עצמן מיד הוא נרתע לאחוריו ויפחד ויודע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות, כמו שאמר דוד כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך מה אנוש כי תזכרנו, ולפי הדברים האלו אני מבאר כללים גדולים ממעשה רבון העולמים כדי שיהיו פתח למבין לאהוב את השם, כמו שאמרו חכמים בענין אהבה שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם. רמב"ם יסודי התורה פרק ב הלכה ב כלומר התבוננות בעולם היא הדרך לעבודת ה' ואם האדם חוטא ומתרחק מן ה' הרי מציאות השמים וארץ מוכיחים עליו שהוא לא מעריך ולא שם לב לכל הטוב שהקב"ה נתן לו, כגון אותם השמים והארץ.

אבל בכל זאת עדיין נשארת השאלה איך אפשר להשתמש בשמים וארץ כעדי קיום כשאין קיומם עולמית? נראה לפי דברנו על מהות עדות השמים וארץ אפשר להבין את העניין. מובא בגמרא:  וקמיפלגי בדרב קטינא דאמר רב קטינא שיתא אלפי שני הוה עלמא וחד חרוב שנאמר ונשגב ה' לבדו ביום ההוא אביי אמר תרי חרוב שנאמר יחיינו מימים ראש השנה דף לא עמוד א גם לפי רב קטינא וגם לפי אביי יהיה תקופה שהעולם דהיינו השמים וארץ חרב בגמרא בסנהדרין מרחיבים את דבריהם: אמר רב קטינא שית אלפי שני הוו עלמא וחד חרוב שנאמר ונשגב ה' לבדו ביום ההוא אביי אמר תרי חרוב שנאמר  יחיינו מימים ביום השלישי יקמנו ונחיה לפניו תניא כותיה דרב קטינא כשם שהשביעית משמטת שנה אחת לשבע שנים כך העולם משמט אלף שנים לשבעת אלפים שנה שנאמר ונשגב ה' לבדו ביום ההוא ואומר מזמור שיר ליום השבת יום שכולו שבת ואומר כי אלף שנים בעיניך כיום אתמול כי יעבר.... לאחר ארבעת אלפים ומאתים ותשעים ואחד שנה לבריאתו של עולם העולם יתום מהן מלחמות תנינים מהן מלחמות גוג ומגוג ושאר ימות המשיח ואין הקדוש ברוך הוא מחדש את עולמו אלא לאחר שבעת אלפים שנה סנהדרין דף צז עמוד ב כלומר העולם מתחדשלאחר שבעת אלפים שנה. והמהרש"א שם מסביר:  וחד חרוב וכו'. כדאמרינן לעיל בפרקין שבאותם אלף שנים עתיד הקב"ה לחדש בהן עולמו צדיקים מה הן עושין הקב"ה עושה להן כנפים וכו' וביום ההוא הוא יומו של הקב"ה אלף שנים כדלקמן ואביי נמי דאמר תרי חרוב שנאמר יחיינו מיומים סמך עצמו אהא דלקמן דחד יומו של הקב"ה אלף שנים ור"ל יחיינו ויחזקנו מאותן ב' ימים של הקב"ה דהיינו ב' אלפים שנים שהעולם חרוב והקב"ה יחזק הצדיקים ועושה להם כנפים כנשרים ואמר אבל ביום השלישי שהוא אלף השלישי יקימנו בעולם חדש ונחיה לפניו כלומר שלאחר שחרבו השמים והארץ הקב"ה בכבודו ובעצמו מקיים את העולם עד לחידושו. כל הביטול והחידוש של העולם הוא לצדיקים לעתיד לבא ועל הצדיקים כבר נאמר ברמב"ם לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא, כמו שביארנו בהלכות תשובה. ובאותו הזמן לא יהיה שם לא רעב ולא מלחמה, ולא קנאה ותחרות, שהטובה תהיה מושפעת הרבה, וכל המעדנים מצויין כעפר, ולא יהיה עסק כל העולם אלא לדעת את ה' בלבד, ולפיכך יהיו ישראל חכמים גדולים ויודעים דברים הסתומים וישיגו דעת בוראם כפי כח האדם, שנאמר כי מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים. נשלמו הלכות מלכים והחבור כולו, ברוך שאמר והיה העולם בפרטו ובכללו. רמב"ם מלכים פרק יב הלכה ד – הלכה ה כלומר לעתיד לבוא כל הצדיקים וכל העולם יתעסקו בלדעת את ה', דהיינו לא יהיה צורך לעדים או לעדות של השמים וארץ כדי להזכיר לאנשים את קיומו של ה' בעולם. 

עיקר העדות של השמים והארץ היא בעולם הזה הנוכחי כשהקב"ה מנהיג את עולמו בנסתרות וכשהיצר הרע פועל על האדם לחשוב שאין מנהיג ואין בורא. לכן שמים וארץ יוכלו להתבטל כשהעולמות חרבים, כמו שראינו בגמרא לעיל שמשה טען ששמים וארץ מתבטלים, אבל הקב"ה השביע את קיום עם ישראל בשמו הקדוש שקיים לעד ולעולמי עולמים כי לעתיד לבוא לא נצטרך שמשים של הקב"ה כגון השמים והארץ להעיד  על קיומו של ה' בעולם. 

אפשר לדייק עניין זהמדברי התרגום יונתן בן עוזיאל: והיה כאשר הגיע קצו של משה נביא להאסף מתוך העולם אמר בלבו אינני מעיד בעם הזה עדים שטועמים טעם מיתה בעולם הזה הנני מעיד בהם עדים שלא טועמים מיתה בעולם הזה אך סופם להתחדש לעולם שיבוא ישעיה הנביא כאשר היה מתנבא באסיפותם של ישראל נתן שמיעה לשמים והאזנה לארץ מן בגלל שהיה קרוב לארץ ורחוק מן השמים אך משה הנביא כאשר היה מתנבא באסיפותם של ישראל נתן שמיעה לארץ והאזנה לשמים מן בגלל שהיה קרוב לשמים ורחוק מן הארץ שכך כתוב האזינו השמים ואדבר ותשמע הארץ דברי פי:כתר יונתן התרגום תרגם 'אינני מעיד בעם הזה עדים שטועמים מיתה בעולם הזה' בעולם הנוכחי שהשמים והארץ עומדים לפנינו כעדים וכעדות על בריאת העולם. אבל לעתיד לבוא השמים והארץ יכולים להיחרב כי לאחר תוצאה זו צדיקים לא יצטרכו עדות מיוחדת כדי להכיר ולעשות רצון ה'.

