האזינו

בס"ד

האזינו – תש"ע

על הפסוק: יערף כמטר לקחי תזל כטל אמרתי כשעירם עלי דשא וכרביבים עלי עשב דברים פרק לב פסוק ב  יש פירוש מעניין: אפשר לפרש כמו שכתב בספר 'זקן אהרן' דף צ"ט פ' “הוי כל צמא לכו למים", הנקט "הוי", דיש טיבותא שהתורה כמים דמוכנת ומזומנת לכל כמים, ומצד אחר הוי ואבוי שהיא מצויה ומוכנת כמים ואין אנו עוסקים בה עיין שם. וה שכתוב "יערוף כמטר לקחי" שהתורה נמשלה למים, מטר שהוא חיים לעום, “תזל כטל" דלא מעצר כן התורה מצויה, ומצד אחר נקט "יערוף" שהוא לשון הריגה שמו שכתוב פרק קמא דתענית, כלומר, שמצד שנמשלה למים מטר וטל המצוים, יש הוי והריגה למי שיכול לעסוק ואינו עוסק, כיון שהיא מצויה כמים. פני דוד מובא בילקוט חמישאי מדברי הפני דוד רואים שאדם שעוסק בתורה זוכה בחיים אבל אם אדם לא עוסק בתורה מתי שיכול הוא מתחייב בנפשו. 

דבר דומה לדבריו רואים במשנה:  רבי שמעון אומר המהלך בדרך ושונה ומפסיק ממשנתו ואומר מה נאה אילן זה ומה נאה ניר זה מעלה עליו הכתוב כאילו מתחייב בנפשו:  משנה אבות פרק ג משנה ז לפי המשנה אדם שכבר עוסק בתורה ועוצר אפילו להודות לה' על אילן נאה מתחייב בנפשו כי באותו רגע הוא התנתק מן הלימוד שיכול לעסוק בו. 

אבל נראה שצריכים להבהיר עוד את העניין לפי גמרא אחרת: אמר רבי יהושע בן לוי: מאי דכתיב  וזאת התורה אשר שם משה, זכה - נעשית לו סם חיים, לא זכה - נעשית לו סם מיתה. והיינו דאמר רבא: דאומן לה - סמא דחייא, דלא אומן לה - סמא דמותא. יומא דף עב עמוד ב שם רש"י מפרש: זכה - ללמוד לשמה ולקיימה. לכאורה דברי רש"י אלו קשים, כי לפי מה שראינו לעיל לא מדובר בעניין של לעסוק בשמה, רק מי שעוסק בתורה כבר זכה לחיים. 

אלא אפשר לפרש את העניין לפי שני דעות שנראות מנוגדות לחלוטין:  דאמר רב יהודה אמר רב: לעולם יעסוק אדם בתורה ובמצות אף על פי שלא לשמה, שמתוך שלא לשמה - בא לשמה. פסחים דף נ עמוד ב  ורואים במקום אחר:  מרגלא בפומיה דרבא: תכלית חכמה תשובה ומעשים טובים; שלא יהא אדם קורא ושונה ובועט באביו ובאמו וברבו ובמי שהוא גדול ממנו בחכמה ובמנין, שנאמר:  ראשית חכמה יראת ה' שכל טוב לכל עושיהם. לעושים לא נאמר אלא לעושיהם - לעושים לשמה, ולא לעושים שלא לשמה. וכל העושה שלא לשמה נוח לו שלא נברא ברכות דף יז עמוד א לפי רב יהודה ראינו שראוי לאדם לעסוק שלא לשמה ואילו לפי רבא רואים שמי שעוסק שלא לשמה הרי נוח לו שלא נברא!

אלא יש חילוק, אם רצונו של אדם לעסוק בתורה לשמה אבל עדיין לא הגיע לרמה גבוה זו הוא יכול להתחיל להתעסק שלא לשמה כי הלא לשמה שלו זה דרכו להגיע לשמה. (בעצם הלא לשמה היא בעצם לשמה).

אבל אדם שרק מתעסק שלא לשמה וכוונתו רק למטרות האישיות שלו הרי זה כאילו שלא לומד תורה בכלל ולמרות שהוא עוסק בו כל הזמן, לכן הוא מתחייב מיתה כי התורה שלו הוא סם מיתה בשבילו.

מכאן רואים שהכל תלוי באדם ומה מטרותיו בעיסוק בתורה. כדי להבין את העניין נתבונן בדברי הרה"ג קוטלר בקשר לקריאת שמע: אמרו חז"ל אדם הקורא קריאת שמע כל ימיו ויום אחד לא קרא, דומה למי שלא קרא מעולם, …. שכמו שכל הבריאה מאוחדת באמת אך נתחלקה לפרטים, כן ישנם פרטים באדם עצמו, בזמן חיותו וכוחותיו, והחיות של כל רגע ורגע הוא מציאות בפני עצמו, והמציאות של הזמן ההוא נשארת לעולם. והפעם שלא קרא קריאת שמע הרי בזמן הזה היה בלי קבלת עול מלכות שמים, וככה נשארת  מציאותו מזמן ההוא לעולם, ואין הפירוש שחסרה לו מאלפי קבלות קבלה אחת, רק נחשב כמו שהאיש הזה לא קיבל  עליו מעולם, כי מציאותו וקיומו מאותו הזמן נשארת בלא קבלה. משנת רבי אהרן חלק א עמוד כט אדם אם אחת לא קרא קריאת שמע כבר לא יכול להיות אותו שלם כקדמותו. ומעניין לראות דברי הגמרא:  א"ר אמי: מדבריו של ר' יוסי נלמוד, אפילו לא שנה אדם אלא פרק אחד שחרית ופרק אחד ערבית, קיים מצות  לא ימוש  ספר התורה הזה מפיך. אמר רבי יוחנן משום ר"ש בן יוחי: אפי' לא קרא אדם אלא קרית שמע שחרית וערבית - קיים לא ימוש, ודבר זה אסור לאומרו בפני עמי הארץ. מנחות דף צט עמוד ב לפי רבי שמעון בן יוחאי אדם יכול לצאת ידי חובתו של 'לא ימוש ספר התורה הזה מפיך' על ידי קריאת שמע ערבית ושחרית! היתכן?

אלא לפי דברי הרה"ג קוטלר אפשר להבין את זה, חייו של אדם הוא אוסף כל הרגעים שהוא חי, אם אדם נבצר לא מללמוד בגלל סיבות של פרנסה או כל דבר אחר אבל רצונו וכמיהתו הם רק להתקרב אל ה' ולכן הוא קורא קריאת שמע בכל כוחו כדי להתקרב לה' על ידי כך, לכן הוא זוכה לדין של 'לא ימוש' כי כל הוויתו היא להגיע את דברי התורה של ה'.

נראה שאפשר להסתכל על עוד צד בפסוק זה שמזכיר את מטר ואת הטל. מטר וטל הם דברים שמספקים לנו את הפרנסה כמו שרואים דברי הגמרא: גמרא. מזכירין גבורות גשמים. מאי טעמא? אמר רב יוסף: מתוך ששקולה כתחיית המתים, לפיכך קבעוה בתחיית המתים. ושאלה בברכת השנים. מאי טעמא? אמר רב יוסף: מתוך שהיא פרנסה לפיכך קבעוה בברכת פרנסה. ברכות דף לג עמוד א 

ורואים בגמרא אחרת:  וליתני מאימתי מזכירין על הגשמים, מאי גבורות גשמים? - אמר רבי יוחנן: מפני שיורדין בגבורה, תענית דף ב עמוד א צריכים אנו להבין מה עניין הגבורה אצל גשמים. נראה לי שאפשר להסביר את הגבורה לפי דברי גמרא אחרת:  אמר רב שיזבי משמיה דרבי אלעזר בן עזריה: קשין מזונותיו של אדם כקריעת ים סוף, דכתיב נתן לחם לכל בשר וסמיך ליה לגזר ים סוף לגזרים. פסחים דף קיח עמוד א הרשב"ם שם מפרש: כקריעת ים סוף. כלומר נס גדול עושה לו הקדוש ברוך הוא למי שנותן לו מזונות כאשר עשה לישראל שקרע להם ים סוף ונפקא מיניה למבעי רחמי:כלומר נראה שהקב"ה עושה נס מיוחד כדי לפרנס את העולם. זה כאילו הקב"ה צריך להתגבר על רצונו לא לשנות את הטבע כדי לתת מזונות לאדם.

בעצם הקב"ה מתגבר לתת לנו את המזונות בחסד כמו שרואים בפסוק:  כי גבר עלינו חסדו ואמת יקוק לעולם הללו יה  תהלים פרק קיז פסוק ב לכן המטר והטל מראים את מידות החסד של הקב"ה מבחינה גשמית. ונראה שגם מבחינת רוחנית עניין התורה היא חסד גדול מאד. כך רואים בדברי הרה"ג קוטלר במקום אחר: כמש"כ הרמב"ם בפירוש המשניות דעל ידי התורה באין לכל החסדים, היינו דהתורה מלמדת אותנו חיוב החסדים ודרכי החסד ... ועוד ענין חסד יש בתורה דאחרי דהיא תכלית בריאת העולם ובה הוא מתקיים .... וממילא על ידי תלמוד תורה עושה חסד עם כל הבריאה בכללה משנת רבי אהרון חלק א עמוד כז

וכמו שראינו לעיל על עניין החובה תמיד להתעסק בתורה בדרך שיוכל, כי זה החסד הגדול ביותר שה' נתן לעולם, כך צריכים תמיד גם להתבונן בכול הטוב הגשמי שאדם רואה בעולם.

 ראש השנה ויום כיפור שמתעסקים ברוחניות ואז בא סוכות שמתעסק יותר בגשמיות מלמד שאדם בלי תורה או בלי הרצון להתעסק בתורה לא יכול באמת להעריך את הגשמי כראוי.

