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האזינו – תשע"א

על הפסוק: יערף כמטר לקחי תזל כטל אמרתי כשעירם עלי דשא וכרביבים עלי עשב דברים פרק לב פסוק ב מובא בספר טללי אורות את דברי הגר"א: הגשם בא לכל הארץ בשווה, אך פעולתו לפי המקבל. מקום שזרוע חיטים – יצמח חיטים, ומקום הזרוע סם המוות – יצמיח סם המוות. אך הגשמים עצמם נקראים לעולם "טוב". וכן הוא בתורה הבאה מהשמים, העושה פעולתה שצמיח מה שבלבו. אם לבו לטוב – תגדיל יראתו, ואם חס וחלילה פורה ראש –לענה – יכשל עוד בהגותו בה, וזהו: "צדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם".

לכאורה דברי הגר"א קשים, הרי הוא אומר אם לבו לטוב תגדיל יראתו, אבל ראינו: ראשית חכמה יראת ה' שכל טוב לכל עשיהם תהלתו עמדת לעד תהלים פרק קיא, פסוק י  כלומר להתעסק בתורה כדי להתחכם צריכים יראת ה' תחילה? ועוד ראינו: רבי חנינא בן דוסא אומר כל שיראת חטאו קודמת לחכמתו חכמתו מתקיימת וכל שחכמתו קודמת ליראת חטאו אין חכמתו מתקיימת אבות פרק ג משנה ח גם פה רואים שהיראה צריכה להקדים את החכמה.
נראה שאפשר להבין את העניין לפי עוד ציטוט בספר טללי אורות שם מובא בשם מדרש שמחה:דברי תורה כמטר הם. כשם שאין ניכרת השפעתו של המטר בעת ירידתו, אלא רק לאחר זמן, כך פעולת הלימוד והשפעתה, אינה ניכרת מיד אלא לאחר זמן. איך תהיה השפעת הלימוד, רואים במקום אחר: אביי אמר: כדתניא,  ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ואין משאו ומתנו באמונה, ואין דבורו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אוי לו לפלוני שלמד תורה, אוי לו לאביו שלמדו תורה, אוי לו לרבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה - ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו! ועליו הכתוב אומר  באמר להם עם ה' אלה ומארצו יצאו. יומא דף פו עמוד א רואים מגמרא זו שעצם לימוד התורה אינה מבטיחה שאדם יקדש שמים במעשיו, רק כשהתורה משפיעה עליו לטובה אזי הוא יעלה את האדם מעלה מעלה בקרבתו לה'.
לכן כדי להתחיל את קבלת התורה אדם חייב להיות מוכן לקבל אותה בדרך שתשפיע עליו לטובה, ודרך זו היא להתחיל ביראת ה' ביראת הרוממות של ה' והבנה שנתן לנו את התורה כדי שנתעסק בה כדי לעבוד את ה' בדרך הנכונה.
נראה לי שאפשר ללמוד את עניין ההשפעה הזאת דווקא מתקיעת השופר של ראש השנה. ראינו בגמרא: אמר רבי אבהו: למה תוקעין בשופר של איל? - אמר הקדוש ברוך הוא: תקעו לפני בשופר של איל, כדי שאזכור לכם עקידת יצחק בן אברהם, ומעלה אני עליכם כאילו עקדתם עצמכם לפני. ראש השנה דף טז עמוד א אם מתבוננים בפסוקים של עקידת יצחק נראה דבר מעניין:  (טו) ויקרא מלאך ה' אל אברהם שנית מן השמים:(טז) ויאמר בי נשבעתי נאם ה' כי יען אשר עשית את הדבר הזה ולא חשכת את בנך את יחידך: בראשית פרק כב אם מתבוננים בפסוקים לכאורה קשה, רק לאחר שאברהם קירב את האיל ה' מברך אותו, ולמה לא בירך אותו על מעשה עקידת יצחק? 
אלא ראיתי בספר אוצרות התורה של הרב אליהו כהן דברי רבי ישראל מסלנט: אברהם התנסה בנסיון קשה מאד לעקוד את בנו חביבו, ועמד בנסיון ושמע בקול ה'. אמנם עדיין לא מספיק לברכו על זה, שכל מעשה הגדול ביותר אן לא משפיע על האדם לעליה ברוחניות ואין הדבר נעשה קנין בנפשו, אינו מתברך משמים בעולם הזה. .... אולם, בעת שאברהם אמר איני זז מכאן עד שאני מקריב את האיל, יצא עם מצוה בידו, הרי שלא חיפש לברוח מן הנסיון, אלא הנסיון הביא אותו לקרבת אלהים, על זה מגיע לו את הברכות.
כך גם רואים בדברי הרמב"ן בקשר לנסיון העקידה: והאלהים נסה את אברהם - ענין הנסיון הוא לדעתי, בעבור היות מעשה האדם רשות מוחלטת בידו, אם ירצה יעשה ואם לא ירצה לא יעשה, יקרא "נסיון" מצד המנוסה, אבל המנסה יתברך יצוה בו להוציא הדבר מן הכח אל הפועל, להיות לו שכר מעשה טוב לא שכר לב טוב בלבד. ודע כי השם צדיק יבחן, כשהוא יודע בצדיק שיעשה רצונו וחפץ להצדיקו יצוה אותו בנסיון, ולא יבחן את הרשעים אשר לא ישמעו. והנה כל הנסיונות שבתורה לטובת המנוסה:בראשית פרק כב פסוק א
מכאן רואים שכל מצוה ומצוה שאדם עושה צריכה להשפיע עליו להתקדם ולהתקרב אל ה', וכל שכן לימוד התורה שהוא עוסק בו. כדי לעשות כך הוא חייב לקבל את ההבנה שמובאת בדברי הרמב"ן:  הוזכרה בילמדנו  בפרשת זאת החיה, וכי מה איכפת לו להקב"ה בין שוחט בהמה ואוכל או נוחר ואוכל כלום אתה מועילו או כלום אתה מזיקו, או מה איכפת לו בין אוכל טהורות או אוכל טמאות, אם חכמת חכמת לך, הא לא נתנו המצות אלא לצרף את הבריות, שנאמר אמרות ה' אמרות טהורות, ונאמר כל אמרת אלוה צרופה, למה, שיהא מגין עליך רמב"ן דברים  פרק כב פסוק ו החכמה האמיתי מתחילה עם יראה, אבל היראה מתפתחת בגלל עיסוק בתורה שביכולתה וברצונו של האיש שישפיע עליו.
