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האזינו – תשע"ב

על פסוק: הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט אל אמונה ואין עול צדיק וישר הוא: דברים פרק לב פסוק ד רש"י מפרש כדהלן: הצור תמים פעלו - אף על פי שהוא חזק, כשמביא פורענות על עוברי רצונו, לא בשטף הוא מביא, כי אם בדין כי תמים פעלו: אל אמונה - לשלם לצדיקים צדקתם לעולם הבא. ואף על פי שמאחר את תגמולם, סופו לאמן את דבריו: ואין עול - אף לרשעים משלם שכר צדקתם בעולם הזה: צדיק וישר הוא - הכל מצדיקים עליהם את דינו, וכך ראוי וישר להם. צדיק מפי הבריות. וישר הוא וראוי להצדיקו:
בהתבוננות בדברי רש"י מוצאים כמה נקודות שצריכות הבהרה. 
רש"י מפרש שמשפטי ה' הם בחנית 'תמים פעלו' כי הוא מביא פורענות על עוברי רצונו ללאט לאט, כדי שיוכלו להתבונן היטב במעשיהם ולשנות אותם לפני שמגיעים לשיא הפורענות. דבר דומה אפשר ללמוד ממדרש: ואף נגעים הבאים על האדם תחלה הן באים בביתו חזר בו טעון חליצה ואם לאו טעון נתיצה הרי הן באים על בגדיו חזר בו טעון כביסה וא"ל טעון שריפה הרי הם באים על גופו חזר בו יטהר וא"ל בדד ישב ויקרא רבה בפרשה יז ד"ה ד רב הונא רואים כאן מידתו של הקב"ה שהוא מביא את הפורענות על האדם לאט ובריחוק כדי שיוכל לתקן את מעשיו, גם רואים כאן שאם אדם מתקן מעשיו אפילו אחר הפורענות עדיין יש לו תיקון. וכן ראינו עוד: כך אמר אסף לא יפה עשה הקדוש ברוך הוא שהפיג חמתו בעצים ובאבנים ולא בבניו, וכן הוא אומר כלה ה' את חמתו שפך חרון אפו ויצת אש בציון, לכך מזמור לאסף אלהים.  מדרש תהלים דמזמור עט הקב"ה תמים פעלו, הקב"ה יודע לב האדם ויודע שיש בכל אחד את הדרך לחזור למוטב, לכן ה' 'מכין' לנו המסלול בחזרה למוטב.

לאחר מכן רש"י מפרש: אל אמונה - לשלם לצדיקים צדקתם לעולם הבא. ואף על פי שמאחר את תגמולם, סופו לאמן את דבריו: ואין עול - אף לרשעים משלם שכר צדקתם בעולם הזה: לכאורה הדברים ברורים כי הרי ראינו במשנה: ויפה שעה אחת של קורת רוח בעולם הבא מכל חיי העולם הזה אבות פרק ד משנה יז לכן צדיקים המשתוקקים לעולם האמת ולהתקרב לה' מבינים את האמת המיוחדת שהקב"ה שומר להם ויש להן אמונה שלמה בקיום הבטחת ה'. 
אבל אפשר לשאול בקשר לרשעים למה רש"י מפרש את 'ואין עול' שהכוונה שהרשעים יקבלו את שכרם העולם הזה, האם לא ראוי לתת להם שכר מצוותם בעולם הבא, כי אם לאו הם מפסידים משכרם שמגיע להם? כבר הזכרנו בדברנו אלול תשס"ד תשובה לשאלה זו: הרשעים רק מחפשים את הנאותם בעולם הזה. לכן הקב"ה משלם להם שכרם על מעשיהם הטובים - דהיינו זכויותיהם בעולם הזה – כרצונם, ונותן להם הנאות העולם הזה כשכרם במקום ככלים לעבודת ה'
הרשעים רוצים שכרם בעולם הזה לכן מקבלים את שכרם בעולם הזה, לכן אין עול במידה זו. אפשר ללמוד דבר דומה מדברי הגמרא במסכת עבודה זרה. שם מדובר באחרית הימים שיבואו כל העמים לפני בהקב"ה לדין וכאן נביא דוגמא אחת לטענתם בימים אלו: אמר להם הקדוש ברוך הוא: במאי עסקתם? אומרים לפניו: רבש"ע, הרבה שווקים תקנינו, הרבה מרחצאות עשינו, הרבה כסף וזהב הרבינו, וכולם לא עשינו אלא בשביל ישראל כדי שיתעסקו בתורה. אמר להם הקדוש ברוך הוא: שוטים שבעולם, כל מה שעשיתם - לצורך עצמכם עשיתם, תקנתם שווקים להושיב בהן זונות, מרחצאות - לעדן בהן עצמכם, כסף וזהב שלי הוא, עבודה זרה דף ב עמוד ב הגוים טוענים שעשו כל עבודתם כדי לעזור לישראל כדי שיתעסקו בתורה. והקב"ה  עונה להם כל מעשיכם אפילו הטובים ביותר היתה בהן רק מטרה אחת, כדי להנות את עצמכם בעולם הזה. לכן אין לכם שום זכות לבוא בטענות עתה באחרית הימים.
אותה דבר הרשעים שכל רצונם להנות מעולם הזה, מקבלים שכרם כך.
דברי רש"י האחרונים לפסוק זה: צדיק וישר הוא - הכל מצדיקים עליהם את דינו, וכך ראוי וישר להם. צדיק מפי הבריות. וישר הוא וראוי להצדיקו: האם זה נכון? הרי ראינו טענות הגוים בגמרא במסכת עבודה זרה? אלא האמת היא כשמגיעים ליום הדין האמיתי כבר ראינו בדברנו בפרשה הקודמת: : דדרש רבי יהודה: לעתיד לבא מביאו הקדוש ברוך הוא ליצר הרע ושוחטו בפני הצדיקים ובפני הרשעים. צדיקים נדמה להם כהר גבוה, ורשעים נדמה להם כחוט השערה. הללו בוכין, והללו בוכין. צדיקים בוכין ואומרים: היאך יכולנו לכבוש הר גבוה כזה! ורשעים בוכין ואומרים: היאך לא יכולנו לכבוש את חוט השערה הזה! סוכה דף נב עמוד א גם הרשעים יודו שמשפטם ועונשם ראויים להם כי הם לא הצליחו לקחת את צעד הקטן לנצח יצרם הרע. וכן ראינו עוד במסכת חגיגה שיש עדים למעשי האדם הנסתר: שמא תאמר: מי מעיד בי? אבני ביתו וקורות ביתו של אדם, הם מעידין בו, שנאמר  כי אבן מקיר תזעק וכפיס מעץ יעננה. וחכמים אומרים: נשמתו של אדם מעידה בו, שנאמר משכבת חיקך שמר פתחי פיך אי זו היא דבר ששוכבת בחיקו של אדם - הוי אומר זו נשמה. רבי זריקא אמר: שני מלאכי השרת המלוין אותו הן מעידין בו, שנאמר כי מלאכיו יצוה לך לשמרך בכל דרכיך. וי"א אבריו של אדם מעידין בו, שנאמר ואתם עדי נאם ה' ואני אל. חגיגה דף טז עמוד א אפילו נשמתו ואיבריו של אדם בסוף מודים שמעשיהם לא ראוים לפני ה'.
לכן כולם, צדיקים ורשעים יעידו על צדקת משפט ה', הצור תמים פעלו – שנתן להם אפשרות אחר אפשרות וסימנים אחר סימנים כדי לתקן את המעוות, שהוא אל אמונה, שצדיקים מקבלים השכר הראוי והרצוי להם, ושהרשעים גם מקבלים השכר הרצוי והראוי להם. 

רש"י מסיים עם המילים: צדיק מפי הבריות. וישר הוא וראוי להצדקו. נראה שרש"י רצה להראות כדבריו במסכת תענית: צדיק וישר - מצדיק הדין על הצדיקים לפרוע מהם, ועושה טובה וישרות עם הרשעים לפרוע כל זכותם בעולם הזה, כדי לטורדן רש"י מסכת תענית דף יא עמוד א וראינו עוד בדבריו: לא הכל לאורה ולא הכל לשמחה דכתיב אור זרוע לצדיק ולישרי לב שמחה - ישרים לשמחה, דישרים עדיפי מצדיקים.רש"י מסכת תענית דף טו עמוד א המידה אצל הרשעים היא 'ישר' שעדיף מצדיק, לכן רשעים יראו בעונשם את יושר ה' לאחר שיבינו למה ה' עשה להם כך.

בתקופת עשרת ימי תשובה זה מסר חשוב ללמד אותנו לא להתייאש מצד אחד, כי הקב"ה 'אל אמונה' אבל מצד שני צריכים להפנים מה אנו באמת רוצים מן העולם הזה כדי שלא נגיע ל'אין עול'. ונכריז בראש השנה 'צדיק וישר הוא' ונבין משמעות הדברים. 
