האזינו

בס"ד

האזינו – תשס"ד
דרך לגאולה בזכות ולא בחסד
דברים פרק לב 
"כא הם קנאוני בלא אל, כעסוני בהבליהם ואני אקניאם בלא עם בגוי נבל אכעיסם"
"כו אמרתי אפאיהם אשביתה מאנוש זכרם"

"כז לולי כעס אויב אגור פן ינכרו צרימו פן יאמרו ידינו רמה ולא ה' פעל כל זאת"
בפסוקים כו וכז מצטייר מצב עגום שעם ישראל יכול להתדרדר אליו חס וחלילה. הרשב"ם בפסוק כו בד"ה "אמרתי אפאיהם" מסביר כביכול מה אומר הקב"ה על עם ישראל בשפלות מדרגתם. "ואסלקם מן העולם אם לא שכעס אויבים אגור ויראתי פן יאמרו ידינו רמה פן ינכרו לומר למפרע, שהם עשו ולא אני"
בעצם קיום ישראל אינה תלויה בזכות כל שהוא, אלא מניעת הסתרת כבוד ה' בעולם. כי אומות העולם יחשבו כי בכוחם ובכוחות האלים שמשתעבדים להם הצליחו להשמיד את ישראל. הקב"ה נמנע מלהשמיד את בני ישראל אך ורק לקדם ייעודו של ישראל, להפיץ כבוד ה' בעולם. 
וכן ראינו בדברי הרה"ג דסלר זצ"ל שהבאנו במאמרנו ניצבים וילך תשס"ג "על פי אופן כזה נבין את המדריגה  היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם  אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא "
לפי פרשתנו אנו רואים שלפעמים עם ישראל יכול להגיע למדרגה כה שפלה, שכלייתם רק נעצרת בגלל כבוד ה' בעולם!

ועם נעיין ברש"י בפסוק כא נראה כמה אנו חייבים להתעורר ולתקן את מצבנו. "בלא עם - באומה שאין לה שם ... בגוי נבל אכעיסם - אלו הכופרים, וכן הוא אומר אמר נבל בלבו אין אלהים"
בזמן שעם ללא שם מתקיפה אותנו, והכופרים מתנפלים על חיי התורה, אנו חייבים לשים לבנו לאבינו בשמים, ולצעוק "אנא ה' הושיעה נא". אבל כדי שישועתנו תהיה בזכות ולא בחסד, אנו חייבים לתקן את עצמנו במעשים ובמידות.
ומשה רבנו אחרי התוכחה של שירת האזינו מנתב אותנו בדרך הנכונה לזכות בישועה.

פסוק מו "ויאמר אליהם שימו לבבכם לכל הדברים אשר אנכי מעיד בכם היום אשר תצום את בניכם לשמר לעשות את כל דברי התורה הזאת"
ורש"י מסביר "שימו לבבכם - צריך אדם שיהיו עיניו ולבו ואזניו מכוונים לדברי תורה, וכן הוא אומר בן אדם ראה בעיניך ובאזניך שמע ושים לבך וגו', הרי דברים קל וחומר, ומה תבנית הבית שהוא נראה לעינים ונמדד בקנה צריך אדם שיהיו עיניו ואזניו ולבו מכוונים להבין, דברי תורה שהן כהררין התלויין בשערה על אחת כמה וכמה"
משה רבינו מדריך אותנו שהדרך לזכות לישועה והצלה היא "צריך אדם שיהיו עיניו ולבו ואזניו מכוונים לדברי תורה". 
לאדם יש חמישה חושים, חוש הראייה, חוש השמיעה, חוש הריח, חוש הטעם, וחוש המישוש. 
חושי הריח, הטעם והמישוש, הם יותר בשליטה של האדם, מי שלא רוצה לטעום דבר מה, פשוט לא יכניס את זה לפה.  ומריח אפשר להתרחק ע"י סתימת הנחיריים או להתרחק ממנו מרחק קצר. חוש המישוש אדם יכול להשתלט עליו אם לא יושיט איבריו. כל חושים אלו שייכים בקרבת מקום של האדם לכן יש יכולת השליטה עליהם.

לעומתם, מראות וקולות מגיעים בלא מתכוון ומרחוק. ולמרות היכולת לסגור את עיניים, ולסתום את האוזניים, אדם בלית ברירה נחשף בכל מקום הילוכו במראות וקולות, ואם ינסה להימנע מהם הרי צריך להסתובב כעיוור וכחרש.

וכן לב האדם, נכנסות בו הרהורים שונים ללא כוונה. כדברי רש"י  בבמדבר פרק טו פסוק לט "ולא תתורו אחרי לבבכם – כמו מתור הארץ. הלב והעינים הם מרגלים לגוף ומסרסרים לו את העבירות, העין רואה והלב חומד והגוף עושה את העבירות"

אדם חייב לשמור על חושי הראייה והשמיעה, חושים שבאים מאליהם, וכן על הרהורי לבו, שלפעמים באים מאליהם דרך החושים,  שיהיו מכוונים לדברי תורה. 

והכוונה, שאדם ינסה לכוון בכל ראייה וראייה קשר לתורה, כמו מי שרואה בעץ שגדל את  גדלות הבורא ונזכר במעשה בראשית, וכשמסתכל לשמים נזכר ב"השמים מספרים כבוד אל ומעשה ידיו מגיד הרקיע" (תהילים יט:ב)
וכן בשמיעה אנו רואים בדברי רש"י בשמות פרק ז פסוק ג "מדתו של הקב"ה מביא פורענות על האומות עובדי עבודה זרה כדי שישמעו ישראל וייראו", כלומר היהודי ששומע על אסונות בעולם, וכל שכן אם שומע על אסונות שאירעו לעם ישראל עצמם חס וחלילה, חייב לכוון את השמיעה לדבר תורה, להתעוררות לתשובה. 

משה רבינו מדריך את עם ישראל, עם תכוונו כל ראייתכם, וכל לבכם, ואת אוזניכם לדבר תורה, כלומר שתחיו חיי תורה, תרגישו את התורה כי הוא חייכם ואורך ימיכם, תוכלו להגיע לישועה בזכות, ואם לא בדור שלכם הרי בניכם שהודרכו בדרך זו יוכלו לזכות לישועה. כי כל איש ואיש מישראל שמכוון את חייו לתורת ה' מקרב את העולם צעד נוסף לגילוי כבוד השכינה בעולם.
