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פרשת וילך –  שבת תשובה תשס"ו

התשובה במבט חינוכי
בפרשה מובא מצות הקהל פרק לא פסוק יב "הקהל את העם האנשים והנשים והטף וגרך אשר בשעריך למען ישמעו ולמען ילמדו ויראו את ה' אלהיכם ושמרו לעשות את כל דברי התורה הזאת" ועל מה מצווה להביא גם את הטף? רש"י מסביר "למה בא, לתת שכר למביאיהם" 
אפשר לשאול על דברי רש"י במה מדובר? האם מדובר בילדים שכבר הגיעו לחינוך, אם כן למה רש"י שואל 'למה בא' ועוד למה יש שכר מיוחד לכך הרי יש חובה לחנך את הילדים שהגיעו לגיל חינוך? ואם הטף לא הגיעו לגיל חינוך איזה שכר צריך להגיע למביאיהם?
עוד אפשר לשאול ממחלוקת במשנה במסכת חגיגה דף ב עמוד א  "הכל חייבין בראייה, חוץ מחרש, שוטה, וקטן, וטומטום, ואנדרוגינוס, ונשים, ועבדים שאינם משוחררים, החיגר, והסומא, והחולה, והזקן, ומי שאינו יכול לעלות ברגליו. איזהו קטן - כל שאינו יכול לרכוב על כתפיו של אביו ולעלות מירושלים להר הבית, דברי בית שמאי. ובית הלל אומרים: כל שאינו יכול לאחוז בידו של אביו ולעלות מירושלים להר הבית, שנאמר שלש רגלים" ורש"י שם מסביר "אי זהו קטן כו' - אבל מכאן ואילך, אף על פי שאינו חייב מן התורה - הטילו חכמים על אביו ועל אמו לחנכו במצות. שלש רגלים - הראוי לעלות ברגליו חייב הכתוב וכיון דגדול פטור מן התורה - קטן לאו בר חינוך הוא" לפי רש"י יוצא שגם לפי דברי בית שמאי יש חיוב להעלות קטנים שלא הגיעו לחינוך לירושלים, אם כן למה יש שכר מיוחד כאן בהעלות הטף במצווה זו אם יש כבר חיוב חינוכי בעניין?
עוד אפילו לפי בית הלל אפשר להקשות מדיוק ברש"י שלדעת בית הלל חיוב עלייה לרגל הוא בקטן שיש דומה חיובו לגדול, 'הראוי לעלות ברגליו חייב הכתוב וכיון דגדול פטור מן התורה - קטן לאו בר חינוך הוא', רש"י מסביר שלפי בית הלל אין חיוב לקטן שיכול לרכוב על כתפי אביו כי בלאו הכי יהיה פטור מן המצווה, כי אם גדול לא יכול לעלות לרגל הוא פטור אז גם קטן שלא יכול לעלות ברגליו יהיה פטור מן החינוך. אבל במצווה של הקהל ואינה נמדדת לפי יכולתו לעלות בעצמו הרי התורה מצווה להביא את הטף אז למה יש שכר נוסף פה מעבר לשכר מצוות החינוך שההורים כבר התחייבו עליה?
הבאר היטב מסביר בפשטות, הרי אם האבות והאמהות חייבים לעלות למצוות הקהל מי ישאר עם הילדים? אם כן למה יש ציווי מיוחד כדי להעלות את הטף אם לא לתת שכר למביאיהם?

אפשר להראות שהסבר פשוט זה אינה מן ההכרח כי כבר הקב"ה הבטיח במצווה עליית לרגל שעם ישראל אינו ניזוק.

המהר"ל מפראג בפירושו 'גור אריה' רוצה להוכיח שרש"י מדבר על ילד שכבר הגיע לחינוך כששואל "היכי נאמר 'ליתן שכר למביאים' מאי שכר חמביאים יש כאן, דתינוק קטן שאינו יכול להבין מה יעשה שם?" לכן המהר"ל שאל למה רש"י שואל 'למה בא' הרי אם יש חיוב לחנך ודאי זה סיבה מוצדקת להביא את הטף למצוות הקהל. לכן המהר"ל מסביר עיקר מצוות הקהל זה עניין של לימוד תורה, ובגלל שיש כבר חוב לאב ללמד בנו תורה 'כל השנה' ואז אין צורך דווקא ללמד אותו בסוכות של שנה השמינית, לכן בא הציווי המיוחד דווקא במצוות הקהל כדי לתת 'שכר טוב למביאיהם' 
 לעומת המהר"ל בעל פירוש המזרחי מסביר שרש"י גם מדבר על ילדים שלא הגיעו לחינוך, וכך רש"י מוסבר מבחינת דבריו, אבל קשה עדיין מבחינת גם שאלת המהר"ל וכן השאלות ששאלנו לעיל, איזה שכר יהיה להורים שמביאים ילדים שלא הגיעו לחינוך ועוד למה רש"י מתחיל את דיבורו ב,'למה בא' הרי אם יש חיוב זה כבר מצווה בפני עצמו?
לעניות דעתי אפשר להבין את העניין לפי דברי הרמב"ן שכוללים גם את פסוק הבא. "ובניהם אשר לא ידעו ישמעו ולמדו ליראה את יקוק אלהיכם כל הימים אשר אתם חיים על האדמה אשר אתם עברים את הירדן שמה לרשתה" שם הרמב"ן מסביר "למען ישמעו ולמען ילמדו - האנשים והנשים, כי גם הן שומעות ולומדות ליראה את ה'. ובניהם אשר לא ידעו ישמעו ולמדו - הם הטף, כי ישמעו וישאלו, והאבות ירגילום ויחנכו אותם. כי אין הטף הזה יונקי שדים, אבל הם קטני השנים הקרובים להתחנך, וזה טעם ולמדו ליראה - בעתיד, כי למעלה אמר ולמדו ויראו - אבל רבותינו אמרו, האנשים ללמוד והנשים לשמוע, והטף למה בא, ליתן שכר למביאיהם"
לפי הרמב"ן הטף שמדובר פה הם אלו שעדיין לא הגיעו לחינוך אלא אלו שהם קרובים לחינוך.  וכל הסיבה שמביאים טף כזה הוא כדי שבעתיד יבינו ויפנימו את מה שלמדו שם היום. כלומר תפקיד האבות הוא להרגילם לחנך אותם למצווה זו המיוחדת. הרמב"ן ממשיך בדבריו ואומר 'אבל רבותינו אמרו, האנשים ללמוד והנשים ..." לכאורה שדבריו חולקים על דברי הגמרא. באמת אפשר לראות שדברי הרמב"ן רק מסבירים באמת את הגמרא, ושהמילה 'אבל' פה מתורגמת ל'באמת' (כדברי רש"י בבראשית פרק מב פסוק כא). 

כדי להבין זאת צריכים להסביר מה הוא השכר שיקבלו המביאים את הטף? בספר החינוך מצוה תריב נמצא שורש מצוות הקהל "משרשי המצוה, לפי שכל עיקרן של עם ישראל היא התורה, ובה יפרדו מכל אומה ולשון להיות זוכין לחיי עד תענוג נצחי שאין למעלה הימנו בנבראים, על כן בהיות כל עיקרן בה ראוי שיקהלו הכל יחד בזמן אחד מן הזמנים לשמוע דבריה ולהיות הקול יוצא בתוך כל העם אנשים ונשים וטף לאמר מה הקיבוץ הרב הזה שנתקבצנו יחד כולנו, ותהיה התשובה לשמוע דברי התורה שהיא כל עיקרנו והודנו ותפארתנו, ויבואו מתוך כך לספר בגודל שבחה והוד ערכה ויכניסו הכל בלבם חשקה, ועם החשק בה ילמדו לדעת את השם ויזכו לטובה וישמח ה' במעשיו, וכענין שכתוב בפירוש בזאת המצוה ולמען ילמדו ויראו את ה'"
לפי דברי החינוך (וכן ראינו בדברי המהר"ל לעיל) עיקר מצוות הקהל הוא להגדיל את התורה בעיני בני ישראל וכל העולם.  לפי דברי הרמב"ן עיקר הבאת הטף הוא עניין לחינוך עתידי, חינוך שלא יכול להתבצע עתה כי הילדים עדיין לא הגיעו להבנת העניין. אז איזה חינוך התורה באה ללמד אותנו לחנך?
אפשר לראות מה זה חינוך לפי דברי רש"י על הזכרת שרש של המילה חינוך פעם הראשונה בתורה.

רש"י בראשית פרק יד פסוק יד "חניכיו - חנכו כתיב זה אליעזר שחנכו למצות והוא לשון התחלת כניסת האדם או כלי לאומנות שהוא עתיד לעמוד בה", כלומר מטרת החינוך הוא התחלת כניסת האדם לאומנות שהוא עתיד לעמוד בה". כלומר עליית למצוות הקהל מכין את הילד להיכנס לאומנות הראויה לו, דהיינו אומנות התורה. מה היא האומנות הזאת? בראשונה הוא גדלות התורה בעולם אבל יתר מכן זה מראה לתינוק את כח האמונה שיש בנו לשמוע לדבר ה' ולעזוב את הכל כדי לקיים דבריו. כמו כן ראינו במצוות העלייה ברגל שאנו סומכים על ה' לשמור עלינו ועל בתינו בעלייה לרגל.
כל אלו אנו מחנכים את הדור לעתיד במעשנו. לכן השכר האמיתי שמקבלים בחינוך ילדנו הוא דברי אביי במסכת יומא דף פו עמוד א "אביי אמר: כדתניא, ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו" האושר האמיתי הוא המשך קיום המצוות  והאמונה שמחנכים את טפנו.
לכן בזמן שבת תשובה בזמן שאנו עוסקים בתשובה אנו רואים עוד נדבך בעניין התשובה. האם התשובה שעושים הוא כמצוות אנשים מלומדה או האם אנו באמת עוסקים בכל כחנו בתשובה זו, כי ילדנו – טפנו – רואים בנו ומתחנכים לפי מעשנו. האם אנו נקבל השכר של דברי אביי במסכת יומא או האם אנו מחנכים לבינוניות בקיום המצוות.

שבת תשובה וכל הימים של אלול עד סוף שמיני עצרת זה זמן מיוחד לתשובה אבל גם לחינוך ילדנו.
