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וילך – תשס"ט

במצות הקהל שמובאת בפרשה אנו מוצאים שרש"י מפרש כדהלן: והטף - למה בא, לתת שכר למביאיהם רש"י דברים פרק לא פסוק יב דהיינו מתי שיש אפשרות להביא את הטף מביאים אותם כדי לתת שכר למביאיהם. לכאורה לדברי רש"י דרוש ביאור לפי דבריו במסכת מגילה:  שהיה המלך קורא בתורה ספר משנה תורה, וכל העם חייבין לבוא ולהביא את טפם, כדכתיב הקהל את העם האנשים והנשים והטף, ובשבת אי אפשר, ומעבירין אותו למחר רש"י מסכת מגילה דף ה עמוד א אם הבאת הטף הוא רק עניין של להביא שכר למביאיהם למה צריכים לדחוק את המצוה? הרי ראינו בהרבה מקומות קדימת האב למצוות על בנו כגון:  תנו רבנן: הוא לפדות ובנו לפדות - הוא קודם לבנו קידושין דף כט עמוד א ובהלכה גם נפסק:  היה הוא לפדות ובנו לפדות, יפדה עצמו תחלה ואח"כ יפדה את בנו. ואם אין לו אלא כדי פדיון אחד, יפדה עצמו. שו"ע יורה דעה סימן שה סעיף טו אם תרצו להגיד שזה גזירת הכתוב להביא את הטף ורש"י רק מסביר את הטעם להבאת הטף, לכן יש חיוב אפילו כשהיום של הקהל בא בשבת עדיין צריכים לשאול על מה מדובר שאי אפשר להביא את הטף בשבת? האם מדובר בגלל איסור תחומין  של אלפיים אמה, אם כן אפשר לגדיר את הדחייה בגלל תחחומין. ואם תאמר בגלל שיש איסור טלטול ברשות הרבים בדרך לירושלים הרי ראינו במשנה: איזהו קטן כל שאינו יכול לרכוב על כתפיו של אביו ולעלות מירושלם להר הבית דברי בית שמאי ובית הלל אומרים כל שאינו יכול לאחוז בידו של אביו ולעלות מירושלם להר הבית שנאמר שלש רגלים: חגיגה פרק א משנה א לפי בית הלל וגם לפי בית שמאי עיקר ההבאה נעשית כבר הטף בירושלים ששם וודאי מותר להם לשאת את ילדיהם כי ירושלים היתה עיר מוקפת חומה שדלתיה ננעלות בלילה.

כדי להבין את העניין נתבונן בדברי השפת אמת: טף למה באין לתת שכר למביאיהם. וקשה ממה נפשך אי אין תועלת בזה מה שכר על זה. אך גם בוודאי גם טף אין חידוש שיוכלו לקבל הארה בנפשותם על ידי התורה ... אך כי לכל דבר צריכין התעוררות האדם וה' יתברך הבטיח כי לא תשכח מפי זרעו שאין התורה משתכחת כו'. ומכל מקום נאמר מפי. פירוש שיוכל איש ישראל בכחו בפיו למצוא הארה מדברי תורה ותפילה. והכלל כי אין שום דבר כגמר בלי עזר עליון וגם כל המצות ועבודת האדם הכל מה' יתברך כמאמר ממך הכל. אך בוודאי יש גם להאדם חלק קצת והוא על ידי הרצון והתעוררות שלו. ואיתא שכר מצוה מצוה פירוש שגוף המצוה הוא רק שכר מה' יתברך שיוכל לעשותו על ידי איזה רצון שהיה לו נתן ה' יתברך שכרו שיוכל לעשותה. ועל זה הקושיא טף למה באין כי בשכר טירחא שלהם אין תועלת. ועל זה התשובה לתת שכר למביאיהם כי טרחת האב ורצונו להמשיך את טפיו לעבודתו יתברך הוא גורמת שכר שיתן ה' יתברך הארה לבניו. שפת אמת על התורה פרשת וילך תרל"ד השפת אמת שואל מהי שאלת רש"י, אם אין שום תועלת הבאת הטף אז איזה שכר יקבלו שמביאים את הטף. אלא מסביר השפת אמת שורש מאד חשוב בעניין עבודת ה'. ראשית כל שוודאי גם הטף יוכלו לקבל הארה של התורה ואסור לאדם לחשוב אחרת. אלא מסביר השפת אמת את שאלת רש"י כך. הרי ידוע שכל הארה ועלייה נפשית באדם בא בעיקר מן הקב"ה לאדם, ולאדם יש  חלק קטן בעלייתו על ידי רצונו והתעוררות הפנימית שלו. לכן רש"י שואל שאין שכר בטרחא של הטף אין בזה שום הקנייה אישית שלהם אז מה הטעם להביא אותם למעמד 'הקהל'?

לכן השפת אמת מסביר את תשובת רש"י: שהשכר למביאיהם הוא שכר הרצון של האבות שטפם ימשיכו בעבודת ה', ובגלל שזה רצונם והתעוררות האבות לכן הקב"ה נותן הארה לבנים בזכות האבות שמביאם.

עתה אפשר להבין למה נדחית מצוות הקהל שהיא נופלת בשבת. לפי דברי השפת אמת ברור שרצון האבות לקיום מצווה זו עם הטף הוא חלק עיקרי של מצות הקהל. לכן כדי שקיום המצוה תהיה במלואה דוחים את המצוה כדי שהאבות יוכלו לקיים אותה. 

נראה שאפשר לתת הסבר נוסף לעניין שרק מרחיב את דברי השפת אמת. מובא בשו"ת מנחת שלמה של הרה"ג שלמה זלמן אוירבך זצ"ל: אבל מכל מקום נראה לעניות דעתי דודאי מסתבר דקטן פקח שהגיע לחינוך אסור לו לחלל שבת בצינעא וגם אסור לו ללבוש בגד של ד' כנפות בלא ציצית .... וא"כ גם הקטן הרי יודע שכך רצונו של הקב"ה ולכן ה"ז חשיב כאילו גם מצד עצמו חייב בכל אלו כלומר כשמחנכים את הקטנים צריכים להקפיד על המצוות ככתבם (אבל לפי מידתם). דהיינו אם קונים ארבעת מינים לקטן בר חינוך הם חייבין להיות לכל הפחות כשרות וכן בגד ארבע כנפות חייב להיות מצויצת כהלכה. חלק הבסיסי של החינוך הוא ללמד את הבנים איך לקיים את המצוות כהלכתם.

לכן אפשר להסביר שלמרות שדברי הרה"ג אוירבך הם על קטן פקח הרי כאן במצוות הקהל שחיוב גם על הטף, לכן רוצים שיעשו את המצווה כהלכתה. ולמרות שירושלים מדין התורה נקראת רשות יחיד, רבנן כבר גזרו לא לטלטל בכרמלית, מקום שלא רשות הרבים ולא רשות היחיד, וכך מוגדר רחובות ירושלים. לכן כדי שהטף יקיימו את המצווה כהלכתה מצוות השבת ואת המצוה לשמוע ולקיים דברי חכמים.

