וזאת הברכה

בס"ד

וזאת הברכה – תש"ע

 על הפסוק בפרשה: תורה צוה לנו משה מורשה קהלת יעקב דברים פרק לג פסוק ד יש דרשה מאוד מעניינת:

 דרש רבי שמלאי: שש מאות ושלש עשרה מצות נאמרו לו למשה, שלש מאות וששים וחמש לאוין כמנין ימות החמה, ומאתים וארבעים ושמונה עשה כנגד איבריו של אדם. אמר רב המנונא: מאי קרא? תורה צוה לנו משה מורשה, תורה בגימטריא  שית מאה וחד סרי הוי, אנכי ולא יהיה לך מפי הגבורה שמענום מכות דף כג עמוד ב דף כד עמוד א מדרש זה אומר דרשני, הרי נאמרו למשה כל מצוות התורה כולל השתים הראשונות אז למה רבי שמלאי רק דורש תרי"א מצוות?

אם תרצו להגיד שאלו המצוות שנאמרו למשה כדי להעביר אותן לישראל, הרי כתוב:  ויאמרו אל משה דבר אתה עמנו ונשמעה ואל ידבר עמנו אלהים פן נמות שמות פרק כ פסוק טו כלומר שכל תרי"ג המצוות היו צריכים להאמר על ידי הקב"ה לישראל ורק בגלל הרתעתם לא נאמרו כולם. אם כן המצוות כבר נאמרו למשה מראש ורק במעמד הר סיני המצב השתנה. אם תרצו להגיד שבהר סיני רק נאמרו עשרת הדברות, הרי כל המצוות כלולות בעשרת הדברות. אם תרצו להגיד שבעצם רק הפסוק שהבאנו שבני ישראל נרתעו רק שייך להר סיני בלבד ושאר המצוות הועברו למשה לאחר מכאן, הרי אפשר לטעון אז שבהר סיני קבלו שתים עשרה המצוות האחרות בעשרת הדברות ואז צריכים להוריד שתים עשרה מצוות מדברי רבי שמלאי.

לכן נראה שיש הבדל משמעותי בין שתי המצוות שבאו בצורה ישירה מאת הקב"ה ושאר המצוות. כדי להבין את העניין נתבונן בשאלה שחוזרת הרבה במפרשים. מה משמעות הפסוק על 'תורה צוה לנו משה ….' הרי אם נעיין בפסוקים הקודמים נראה:  (א) וזאת הברכה אשר ברך משה איש האלהים את בני ישראל לפני מותו: (ב) ויאמר ה' מסיני בא וזרח משעיר למו הופיע מהר פארן ואתה מרבבת קדש מימינו  אש דת למו:(ג) אף חבב עמים כל קדשיו בידך והם תכו לרגלך ישא מדברתיך: (ד) תורה צוה לנו משה מורשה קהלת יעקב משה רבנו מברך את עם ישראל ואומר להם 'תורה צוה לנו משה'?

התרגום יונתן מפרש אתהפסוק כך: אומרים בני ישראל תורה צווה לנו משה נתנה ירושה לקהל השבטים של יעקב כלומר שפסוק זה מדבר על מה שיגידו ישראל. ובאור החיים רואים תשובה דומה:  יש להעיר כיון שהוא המדבר היה לו לומר תורה צויתי לכם וגו', ואולי כי פסוק זה נסמך למה שלפניו על זה הדרך ישא עם ישראל מדברותיך בקול אחד כולם תורה צוה לנו משה וגו', וכן הם הדברים שכל ישראל יחדיו ישאו קולם בפתיחת התורה ואומרים תורה צוה לנו וגו' אנו מקבלים אותה מורשה קהלת וגו', ופירוש צוה לנו אפשר לפרשה לעוז מלכות כאומרם ז"ל אין צו אלא מלכות שהמליכה עלינו שעל פיה יקום דבר, וגם המלך אשר ימליכו עליהם יהיה על פי התורה ואותה יכתוב וישים לפניו כאומרו  וכתב לו וגו', והוא מאמר הכתוב בי מלכים ימלוכו, ולמעלה בפסוק אף חובב פירשנו הכתוב באופן אחר על נכון אור החיים דברים פרק לג פסוק ד בדברי אורח החיים רואים עוד מנקודה חשובה שכדי לקבל את התורה צריכים לקבל את מלכותו של הקב"ה שבלעדיו אי אפשר באמת לקבל ציווי.

לפי דברים אלו יוצא שקבלת שאר המצוות תלויה באמונה בה' ושהוא בורא ומלך העולם. אבל קבלנו ציווי מאת הקב"ה בעניין האמונה. כך רואים ברמב"ם:  המצוה הראשונה היא הצווי אשר צוונו להאמין האלוהות והוא שנאמין שיש שם עלה וסבה הוא פועל לכל הנמצאות והוא אמרו ית' אנכי י"י אלהיך. ובסוף גמר מכות  אמרו תרי"ג מצות נאמרו לו למשה בסיני מאי קראה תורה צוה לנו משה כלומר מנין תור"ה והקשו על זה ואמרו תורה בגימטריא הכי הואי שית מאה וחדסרי הואי והיתה התשובה אנכי ולא יהיה מפי הגבורה שמעום. הנה כבר התבאר לך כי אנכי י"י מכלל שש מאות ושלש עשרה מצות והוא צווי באמונה כמו שבארנו ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה א הרמב"ן מקשה בהשגותיו מאת הבה"ג שאיך אפשר לצוות להאמין, מי שלא מאמין לא יקבל את הציווי ומי שכבר מאמין לא צריך ציווי. ההסבר הפשוט הוא למרות שאדם כבר מאמין הוא צריך לחזק אמונתו על ידי חקירת העולם, כדברי הרמב"ם בעניין מצוות האהבה:  והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול א כמו שאמר דוד צמאה נפשי לאלהים לאל חי, וכשמחשב בדברים האלו עצמן מיד הוא נרתע לאחוריו ויפחד ויודע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות, כמו שאמר דוד כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך מה אנוש כי תזכרנו, ולפי הדברים האלו אני מבאר כללים גדולים ממעשה רבון העולמים כדי שיהיו פתח למבין לאהוב את השם, כמו שאמרו חכמים בענין אהבה שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם. רמב"ם יסודי התורה פרק ב הלכה ב 

בכל זאת צריכים לחקור איך הקב"ה יכול לצוות מצוות האמונה אם אין לאדם את האמונה הבסיסית בה'? נראה שאפשר למצוא בדברי הרה"ג אלחנן וסרמן תשבה לעניין: וי"ל לפי המבואר למעלה, כי יסודי האמונה מוכרחין ודעת האדם מצד עצמה לא תתן מקום לכפירה, ורק רצון האדם לפריקת עול מטה את שכלו לטעות בדברים פשוטים ומוכרחים, וע"כ שגגתו עולה זדון קובץ מאמרים ואגרות חלק א' מאמר שיבוש דעותהאמונה הבסיסית טמונה באדם על ידי הקב"ה זה חלק מן הטבע שלו, לכן אין צורך לצוות על אמונה זו אלא רק לצוות על פיתוחה של אותה האמונה. 

לכך רבי שמלאי אומר שרק תרי"א מצוות נאמרו למשה.רבי שמלאי מקבל את הדעה ששני הדברות הראשונים מדברים על אמונה בסיסית, אמונה שקבלנו מאת ה' בצורה ישירה אין צורך לצוות עליה. אבל הוא גם מקבל שיש עוד נופך במצוות אלו שהוא ענייו החקירה וההתחזקות באמונה ועל זה יש ציווי מאת ה' יתברך כדי להראות לנו שהאמונה הבסיסית כבר טמונה בנו.

