וזאת הברכה

בס"ד

וזאת הברכה – תשע"ב

ויאמר ה' מסיני בא וזרח משעיר למו הופיע מהר פארן ואתה מרבבת קדש מימינו אשדת אש דת למו: דברים פרק לג פסוק ב
וזרח משעיר למו - שפתח לבני עשו שיקבלו את התורה ולא רצו: 

מהר פארן - שהלך שם ופתח לבני ישמעאל שיקבלוה, ולא רצו: רש"י דברים פרק לג פסוק ב
דברי רש"י אלו מסתמכים על המדרש: אמר להם כך עלה על דעתו של הקב"ה בתחילה הלך לו אצל בני עשו אמר להם מקבלים אתם את התורה אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתיב בה, אמר לא תרצח, אמרו לו וכל עצמם של אותם האנשים לא הבטיחם אביהם אלא על החרב שנאמר על חרבך תחיה אין אנו יכולים לקבל את התורה, אחר כך הלך אצל בני עמון  אמר להם מקבלים אתם את התורה, אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתב בה, אמר להם לא תנאף, אמרו לו וכל עצמם של אותם האנשים אינם באים אלא מניאוף הדא דכתיב ותהרין שתי בנות לוט מאביהן אין אנו יכולים לקבל את התורה, אחר כך הלך לו אצל בני ישמעאל אמר להם מקבלים אתם את התורה, אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתיב בה, אמר להם לא תגנוב, אמרו לו כל עצמם של אותם האנשים אינם חיים אלא מן הגניבה ומן הגזל הדא היא דכתב יהיה פרא אדם וידו בכל יד כל בו אין אנו יכולים לקבל את התורה (פסיקתא רבתי פרשה כא) וקצת קשה, למה התורה לא מזכירה בני עמון בפרשה. 

סדר האומות במדרש גם קשה. אין כאן סדר לפי קדמת הופעתם, ואין כאן סדר לפי 'ייחוס' כי אדום מיוחס לשני צדיקים יצחק ולאה, לוט מיוחס לשני רשעים, וישמעאל מיוחס לאברהם והגר. 
עוד קשה מדברי רש"י בפרשת בראשית: יום הששי - הוסיף ה' בששי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה. רש"י בראשית פרק א פסוק לא לפי דבריו העולם יתקיים רק בקבלת התורה על ידי ישראל, אז למה נמלך הקב"ה בעמים אחרים?

נראה שאפשר לענות על השאלה למה הקב"ה חזר על כל העמים לפני שהגיע לישראל לפי דברי הגמרא במסכת עבודה זרה, ששם גם רואים אסמכתא לדברי רש"י בפרשתנו: לעתיד לבא מביא הקדוש ברוך הוא ס"ת ומניחו בחיקו, ואומר: למי שעסק בה יבא ויטול שכרו. מיד מתקבצין ובאין עובדי כוכבים בערבוביא, שנאמר:  כל הגוים נקבצו יחדו וגו', אמר להם הקדוש ברוך הוא: אל תכנסו לפני בערבוביא, אלא תכנס כל אומה ואומה .... והכתי': ויאמר ה' מסיני בא וזרח משעיר למו, וכתיב: אלוה מתימן יבוא וגו', מאי בעי בשעיר ומאי בעי בפארן? א"ר יוחנן: מלמד שהחזירה הקדוש ברוך הוא על כל אומה ולשון ולא קבלוה, עד שבא אצל ישראל וקבלוה! עבודה זרה דף ב עמודים א-ב כלומר שהקב"ה הכין מבעוד מועד נגד טענת הגוים באחרית הימים שלא ניתנה להם אפשרות לקיים את התורה.  

מדברים אלו נוכל גם להבין את הסדר במדרש לעיל שהקב"ה הציע את התורה לבני עשו, בני עמון ובני ישמעאל. ראינו לעיל שעיקר ההצעה  שניתנה לאומות הוא כדי לסתום פיותיהם לאחרית הימים. והסדר המוזכר כאן – לבני עשו – רצח, לבני עמון – ניאוף ולבני ישמעאל – גניבה היא הסדר שמוזכר בעשרת הדברות: לא תרצח לא תנאף  לא תגנב  לא תענה ברעך עד שקר: שמות פרק כ פסוק יג לכן המדרש מעיד שבני האומות האחרות לא יוכלו לעמוד על הדברים הבסיסים של התורה שמובאים בעשרות הדברות.
(הערה: אבל קצת קשה כי הרי מצוות 'לא תגנב' שמוזכרת בעשרת הדברות אינה איסור גניבה רגילה כמו שראינו: לא תגנב - בגונב נפשות הכתוב מדבר רש"י שם, אלא נראה שאפשר לדייק מטעם הסירוב של בני ישמעאל 'אמרו לו כל עצמם של אותם האנשים אינם חיים אלא מן הגניבה ומן הגזל הדא היא דכתב יהיה פרא אדם וידו בכל יד כל בו' ורש"י מפרש במקום על הפסוק שמובא במדרש: פרא אדם - אוהב מדברות לצוד חיות, כמו שכתוב  ויהי רובה קשת וישב במדבר פארן: ידו בכל - לסטים:  רש"י בראשית פרק טז פסוק יב ובקשר לבן סורר ומורה רש"י מסביר: ובן סורר ומורה נהרג על שם סופו, הגיעה תורה לסוף דעתו, סוף שמכלה ממון אביו ומבקש לימודו ואינו מוצא, ועומד בפרשת דרכים ומלסטם את הבריות, אמרה תורה ימות זכאי ואל ימות חייב רש"י דברים פרק כא פסוק יח כלומר ה'גניבה' של בני ישמעאל בסוף מגיע לדיני נפשות כמו הגניבה שבעשרת הדברות)
אבל עדיין קשה למה התורה לא הזכירה את בני עמון כאן הפרשה. אפשר לתרץ מצד אחד שאין לבני עמון שום 'ייחוס' ועוד שהיא אומה של ממזרים, ובמדרש שמשייך את סירובי האומות לפי עשרת הדברות כלל את בני עמון. 

לכאורה תירוץ זה לוקה בחסר כי ראינו:  מתני'. כהן קודם ללוי, לוי לישראל, ישראל לממזר, וממזר לנתין, ונתין לגר, וגר לעבד משוחרר. אימתי? בזמן שכולם שוים, אבל אם היה ממזר תלמיד חכם וכהן גדול עם הארץ - ממזר תלמיד חכם קודם לכהן גדול עם הארץ. הוריות דף יג עמוד א לפעמים מתייחסים לממזר עם יותר כבוד מלפני כהן גדול, לכן יש מקום לייחוס לבני עמון גם במקרא. אלא היה הנותנת מתי יש יחס מיוחד לממזר מתי שהוא תלמיד חכם, שקבל עליו את עול מלכות שמים. בני עמון אמרו מפורש שהם לא יכולים לקבל על עצמם, לכן הם פסולים מבחינת ייחוס, ולא מוזכרים עם האומות שלפחות יש להם ייחוס. 
נשאלה מכבר בדברינו למה בהצעת התורה לאומות הקב"ה הזכיר לכל אחד ואחד מן האומות את האיסור נגד 'הטבע' שלהם? אלא המדרש באה ללמדנו שיש ביכולת של האדם להתגבר על יצרו ולנתב אותו לעבודת ה'. כך רואים בגמרא: האי מאן דבמאדים יהי גבר אשיד דמא. אמר רבי אשי: אי אומנא, אי גנבא, אי טבחא, אי מוהלא. אמר רבה: אנא במאדים הואי! - אמר אביי מר נמי עניש וקטיל. (מי שנולד בזמן מאדים יהיה שופך דמים. רבי אשי אמר: או מקיב דם, או גנב, או שוחט או מוהל. אמר לו רבה הרי אני נולדתי בזמן מאדים! אביי אמר הרי אתה שופט שמעניש ומוציא להורג) שבת דף קנו עמוד א 

בני עמון ושאר אומות העולם לא רצו לקחת על עצמם את ה'עול' ואת האחריות שבאה עם התורה, וכי גם אין להם ייחוס אין צורך להזכיר אותם בפרשה זו.
בני עשו ובני ישמעאל שירשו במידת מה מאבותינו הקדושים את מיסורת הנפש להתגבר על היצר, אבל בחרו ביודעים להתפטר ממידה זו, מוזכרים בפרשה כדי ללמד לבני ישראל מסר חשוב.

בפרשה זו רואים ברכות משה שרש"י מעיר: ומתהום - שהתהום עולה ומלחלח אותה מלמטה אתה מוצא בכל השבטים ברכתו של משה מעין ברכתו של יעקב: רש"י דברים פרק לג פסוק יג ובברכת יעקב רש"י מפרש: ברך אותם - לא היה לו לומר אלא איש אשר כברכתו ברך אותו, מה תלמוד לומר ברך אותם, לפי שנתן ליהודה גבורתו של אריה, ולבנימין חטיפתו של זאב, ולנפתלי קלותו של איל, יכול שלא כללן בכל הברכות, תלמוד לומר ברך אותם: רש"י בראשית פרק מט פסוק כח כלומר חלק מן הברכות של יעקב ומשה היה עניין של מידותיהם. 
לכן התורה מזכירה את בני עשו ובני ישמעאל ללמד שכל אחד מישראל יש לו תכונות ובידו לבחור את נתיב עבודת ה' על ידי מידותיו ולא ייכשל ולהתייאש כי תכונותיו אינן ראויות, כי הרי אפילו בני עשו ובני ישמעאל יוכלו להשתמש בתכונותים לטובה.
