וזאת הברכה
בס"ד

וזאת הברכה – תשס"ז

מידת איש האלהים
וזאת הברכה אשר ברך משה איש האלהים את בני ישראל לפני מותו 

דברים פרק לג פסוק א 

כבר תהו המפרשים על תוספת הביטוי 'איש האלהים'  בפסוק זה:

איש האלהים - להודיע כי בנבואה ברך אותם. 

אבן עזרא שם 

איש האלהים - להגיד כי ברכתו מקויימת, כי איש האלהים היה ותפלת ישרים רצונו. והנה יקרא הכתוב למשה רבינו "איש האלהים" וכן שאר הנביאים ואליהו וזולתם, ולא יאמר הכתוב "איש ה'" אבל יאמר משה עבד ה', והטעם ידוע לכל משכיל. וכן על דרך האמת, וזאת היא הברכה, כי מאת ה' היתה זאת, וכן ביעקב נאמר וזאת אשר דבר להם אביהם 

רמב"ן שם 

לפי הרמב"ן ולפי האבן עזרא תוספת המילים איש האלהים באות להעיד על קיומם של דברי הברכה של משה.

אבל כבר רואים שהרמב"ן  עומד קצת על קושיא במילים אלו:

והנה יקרא הכתוב למשה רבינו "איש האלהים" וכן שאר הנביאים ואליהו וזולתם, ולא יאמר הכתוב "איש ה'" אבל יאמר משה עבד ה', והטעם ידוע לכל משכיל.
הקושיא נובעת מעצם השימוש במילה 'אלהים' בפסוק זה שמקדמת את ברכות משה לישראל כי הרי ידוע שיש הבדל בין שימוש התורה במילה 'אלהים' לשימוש במילה 'ה''. כדברי רש"י:
ברא אלהים - ולא אמר ברא ה', שבתחלה עלה במחשבה לבראתו במדת הדין, ראה שאין העולם מתקיים, הקדים מדת רחמים ושתפה למדת הדין, היינו דכתיב ביום עשות ה' אלהים ארץ ושמים:

רש"י בראשית פרק א פסוק א
בעצם אפשר לשאול למה התורה מזכירה דווקא מידת הדין בזמן ברכות השבטים, לא ראוי יותר להשתמש בשם ה' שמראה על מידת הרחמים?
לכן הרמב"ן מסביר שיש הבדל בין הביטוי  עבד ה' לבין הביטוי איש האלהים וש'הטעם ידוע לכל משכיל' אבל בכל זאת רואים בדברי הרמב"ן עצמו קושיא שלאחר שהסביר דברים אלו הרמב"ן מזכיר  'כי מאת ה' היתה זאת' כלומר שהמילה לקיום הברכות היא מאת ה' ולא מאלוהים.

לכן נראה שיש צורך להבין מה ידוע לכל משכיל ואז אפשר להתחיל ולהבין את הביטוי של 'איש האלהים' המוזכר בפסוק.
נראה שאפשר לפרש את העניין בהבנת הקשרים שאדם יכול להיות קשור בהם להקב"ה.

ראינו שהרמב"ן מחלק בין שני ביטויים – 'איש אלהים'  ו 'עבד ה'', נראה ששני ביטויים אלו מסבירים את הקשרים המיוחדים שאדם יכול להגיע עם הקב"ה.

בנושא עבד ה' רואים:

מובא במסכת אבות:

אנטיגנוס איש סוכו קבל משמעון הצדיק הוא היה אומר אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס אלא הוו כעבדים המשמשין את הרב שלא על מנת לקבל פרס ויהי מורא שמים עליכם: 

אבות פרק א משנה ג 

במשנה זו רואים איך אדם צריך להיות 'עבד ה'' דהיינו לעבוד לא על מנת לקבל פרס, הרמב"ם מסביר שם מהו העניין הזה לעבוד לא על מנת לקבל פרס:

פרס ייקרא הגמול אשר יגמול האדם מי שאינו חייב לו בדין, אלא יעשה זה על דרך החסד וההטבה, כמי שיאמר לעבדו, או לבנו הקטן, או לאשתו: עשה כך, ואתן לך דינר או שנים. וזה הוא ההבדל בין פרס ושכר, כי השכר חייבים בו בדין. ואמר זה החסיד, שאתם לא תעבדו את ה' על תנאי שייטיב לכם ויגמלכם חסד, ותקוו לגמול ותעבדו בעבורו, אלא עבדוהו כעבדים שאינם מקווים לחסד ולא להטבה, רצה בזה: שיהיו עובדים מאהבה, 

רמב"ם שם
כלומר עיקר עבודת ה' הוא שצריך לבוא מעבודה באהבה, אהבה שנובעת מהערכה של גדלות ה', כדברי הרמב"ם בספר המצוות:

והמצוה השלישית היא שצונו לאהבו יתעלה וזה שנתבונן ונשכיל מצותיו ופעולותיו עד שנשיגהו ונתענג בהשגתו תכלית התענוג וזאת היא האהבה המחוייבת. 

ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה ג 
עוד בקשר לאהבה זו אפשר ללמוד גם מדברי הרבנו בחיי בספר חובות הלבבות:

אם כן כמה האדם חייב מן העבודה והשבח וההודאה לבורא הטובה והמטיב בה לו, אשר אין תכלית לטובתו, אך היא מתמדת ונמשכת מבלתי כוונת תועלת ולא דחיית נזק, רק נדבה וחסד ממנו על כל המדברים.

ספר חובות הלבבות שער ג - שער עבודת האלוקים פתיחה 

לפי דברי הרבנו בחיי לומדים, שיש עוד נקודה מאוד חשובה בעניין להיות עבד ה', שכל אחד חייב  להכיר בטובות המיוחדות שהקב"ה חנן לו.

אפשר להוסיף את הטובה הגדולה ביותר של עניין היכולת לחזור בתשובה ולקבל כפרה מן הקב"ה. 

נראה שזו הסיבה שהביטוי הוא 'עבד ה'', כי כדי לעבוד את ה' באהבה אמיתית חייבים להכיר את מידת החסד הגדולה שהקב"ה עושה עם עולמו בכלל ועם אותו העבד בפרט.

לכן הביטוי 'עבד ה'' נובע ממידת הרחמים.

עתה נתבונן בביטוי 'איש האלהים'.

הרמב"ן הזכיר בפירושו הקבלה לברכת משה רבנו את ברכת יעקב אבינו בפרשת ויחי, ששם גם הברכות הן קיימות לעד.

נראה לי הביטוי 'איש האלהים' בעצם מצביע על אדם שבקרבתו להקב"ה הגיע לרמה שהוא רוצה שקשריו עם ה' יהיו על פי מידת הדין. 
כמו שרואים בצורה מסוימת מדברי המהרש"א על הגמרא:
שנאמר: וסביביו נשערה מאד, מלמד, שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה 

יבמות דף קכא עמוד ב 

נשערה גו' מדקדק עם סביביו כחוט השערה מדכתיב נשערה בשי"ן דריש לה מלשון שער והיינו שמדקדק עמהן כדאמרינן דמשלם צדיקים עונש על מיעוט עבירות בעוה"ז כדי לזכות אותו שכר משלם בעוה"ב וכה"ג דריש ונורא על כל סביביו כפרש"י בפ' שמיני כשהקב"ה עושה דין בצדיקים הוא מתירא ומתעלה כו' אם כן באלו כ"ש ברשעים וכה"א כו' דהיינו אם בצדיקים בעוה"ז כ"ש ברשעים בעוה"ב וכן בהיפך אמרו ומשלם לשונאיו על פניו א"כ ברשעים בעוה"ז כ"ש בצדיקים בעוה"ב וק"ל:

מהרש"א חידושי אגדות שם

כלומר עצם הדקדוק בדין עם הצדיקים גורם להם לעלייה בעבודת ה', לכן הם מוכנים לקבל את אותה מידת הדין כדי להתקרב להקב"ה.

יתרה מכן אפשר ללמוד את העניין שהרמב"ן הזכיר את ברכות יעקב עם ברכות משה, כי כך רואים בפירוש ערוך לנר למסכת מכות

:
שכוונת תפלת יעקב דכתיב והנה ה' נצב עליו וגו' והנה אנכי עמך, וידוע ה' הוא מדת הרחמים ואלקים מדת הדין, ובאה הבטחה ליעקב שהקב"ה במדת הרחמים שלו יהיה עמו. אכן הצדיקים רוצים שיזכו ע"י מעשיהם שאפילו ע"פ מדת הדין יהיה להם, אבל ע"י מדת הרחמים הוא להם כנהמא דכסופא. ולכן נדר יעקב אם יהיה אלקים עמדי ונתן לי לחם לאכול. פירוש, שאזכה ע"פ מדת הדין, לזה והיה ה' לי לאלקים, פירש אף שנוהג בעולמו במדת הרחמים אבל לי יהיה לאלקים שלא יתנהג עמי רק בדין ולא ישלם לי רק כפעלי, כי בזה חפצתי, .... וזה ג"כ מה שהתפלל יעקב על בניו והיה אלקים עמכם שתזכו לזה ע"פ הדין, ולא כמי שחונן דל. וזאת היא הגזירה שגזר משה, שאמר וישכון ישראל בטח בדד עין יעקב אל ארץ דגן ותירוש, שיזכו לזה בברכה שברכם יעקב והיה אלקים עמכם, דהיינו כשיזכו ע"פ מדת הדין דוקא. 

ערוך לנר מסכת מכות דף כד עמוד א 

יעקב רצה לעמוד לדין מול הקב"ה  במידת הדין כדי שלא יזכה בלחם של בושת דהיינו לא לפי מדרגתו, אבל יתרה מכן יעקב גם התפלל על בניו שגם יוכלו לזכות לעמוד במידת הדין לפני הקב"ה, כדי שיזכו למקומם ולדיניהם לפי האמת של מעשיהם.

מוסיף הערוך לנר שכך גם בירך משה את ישראל כלומר שיגיעו עם ברכות אלו למידה של עמידה במידת הדין.

עתה מבינים ש'איש האלהים' הוא אדם שעבד כעבד ה' באהבה דרך הכרת הטובה הגדולה שהוא חייב לה', ועכשיו הגיע למצב שהוא יכול להיות איש האלהים שיבוא בזכות בדין של מידת הדין.

 לדעתי אפשר להוסיף כאן עוד עניין, בהתבוננות בשתי פעמי הברכות נוכל לראות שבעצם הברכות של יעקב אבינו היו יותר על תכונות ומידות השבטים ואילו משה ברך את השבטים גם על מיקומם וטובתם בארץ.

מכאן רואים שכל אדם עם  תכונותיו  ומידותיו צריך לעבוד כדי להגיע לדרגה של איש האלהים, כי כל הברכות שהוא מקבל ניתנות לו כדי  להגיע למקומו המיוחד בקשר עם ה'.
כך אפשר להבין את דברי הרה"ג יעקב ישראל קנייבסקי ('הסטייפלר') שמובאים "עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב" כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו.
שם בעמוד עט
כלומר הברכות המיוחדות של יעקב ומשה רבנו הן הבסיס של עבודת ה' של כל אדם ואדם, משם יכול להגיע ולזכות למידת הדין.
