וזאת הברכה

בס"ד

וזאת הברכה – תשס"ח

בפרשה רואים מה היא רמת הנביאות של משה רבנו: ולא קם נביא עוד בישראל כמשה אשר ידעו ה' פנים אל פנים דברים פרק לד פסוק י מפסוק זה הספרי לומד:  ולא קם נביא עוד בישראל כמשה בישראל לא קם אבל באומות העולם קם ואיזה זה זה בלעם בן בעור אלא הפרש יש בין נבואתו של משה לנבואתו של בלעם משה לא היה יודע מי מדבר עמו, ובלעם היה יודע מי מדבר עמו, שנאמר נאם שומע אמרי אל משה לא היה יודע מתי מדבר עמו עד שנדבר עמו ובלעם היה יודע מתי מדבר עמו שנאמר ויודע דעת עליון, משה לא היה מדבר עמו אלא כשהוא עומד שנאמר ואתה פה עמוד עמדי ובלעם היה מדבר עמו כשהוא נופל שנאמר מחזה שדי יחזה נופל וגלוי עינים משל למה הדבר דומה לטבחו של מלך ויודע כמה הוצאות יוצאות למלך על שולחנו. ספרי דברים פיסקא שנז המדרש מסביר שבאומות העולם קם נביא כמשה ושזה בלעם! איך ייתכן שמשווים את בלעם למשה רבנו? עוד יותר קשים ההבדלים שהמדרש מונה בין נבואתו של בלעם ונבואתו של משה

1)  משה לא ידע מי מדבר עמו – בלעם כן

2)  משה לא ידע מתי ה' ידבר עמו – ובלעם היה יודע

3)  משה דבר עם ה' בעמידה – בלעם כשנופל

ההבדל השלישי מעיד על גדלות הרוחנית של משה רבנו שהצליח לעמוד כשה' דבר אתו, לעומת בלעם שלא היה לו כח לעמוד מול ה'. אבל שני ההבדלים האחרים לכאורה מראים שלבלעם היה כוחות יותר גדולים ממשה.

עוד קשה שבעצם המדרש סותר את עצמו – פעם בלעם כמשה ולאחר מכן מונים הבדלים משמעותיים בין הנבואה של שניהם.

נראה שאפשר להבין את דברים אלו על ידי שאלה נוספת שנראית קשה למה הקב"ה בכלל נתן את כוח הנבואה לבלעם? יש מפרשים שנבואה ניתנה לבלעם כדי שיוכל לברך את ישראל, אבל זה קצת קשה כי מובא בגמרא:  אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן מאי דכתיב נאמנים פצעי אוהב ונעתרות נשיקות שונא טובה קללה שקילל אחיה השילוני את ישראל יותר מברכה שברכם בלעם הרשע סנהדרין דף קה עמוד ב הרמב"ן מסביר סיבה אחרת לנתינת הנבואה לבלעם:  והכלל כי כוונתם לומר שנבואת בלעם תבוא אליו במלות מבוארות לו, מן הטעם שאמרו שלא יהא פתחון פה לאומות העולם לומר אלו היה לנו נביא כמשה היינו עובדים להקב"ה, אבל מדרגת נבואתו למטה משאר הנביאים שהיא במחזה שדי כמו שביארנו רמב"ן במדבר פרק כד פסוק א אבל אפשר להקשות גם על דברי הרמב"ן, הרי כתוב ברמב"ם: מיסודי הדת לידע שהאל מנבא את בני האדם, ואין הנבואה חלה אלא על חכם גדול בחכמה גבור במדותיו ולא יהא יצרו מתגבר עליו בדבר בעולם אלא הוא מתגבר בדעתו על יצרו תמיד והוא בעל דעה רחבה נכונה עד מאד, אדם שהוא ממולא בכל המדות האלו שלם בגופו כשיכנס לפרדס וימשך באותן הענינים הגדולים הרחוקים ותהיה לו דעה נכונה להבין ולהשיג והוא מתקדש והולך ופורש מדרכי כלל העם ההולכים במחשכי הזמן והולך ומזרז עצמו ומלמד נפשו שלא תהיה לו מחשבה כלל באחד מדברים בטלים ולא מהבלי הזמן ותחבולותיו אלא דעתו פנויה תמיד למעלה רמב"ם יסודי התורה פרק ז הלכה א לפי דברי הרמב"ם רואים שמידות הנביא הן בדרגה גבוהה ביותר, לכן אומות העולם יכולים לטעון נגד הקב"ה הרי הנביא שהבאת לנו אינו בכלל מדרגה רוחנית שיכול לקרב אותנו. למה לא הבאת לנו נביא בדומה לנביאים שהרמב"ם מתאר?, הרי אז בטח יכולנו לזכות להתקרבות אליך ה'.

נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי מה שראינו בהבדל השני בין משה לבלעם, שמשה לא ידע מתי ה' מדבר עמו ואילו בלעם כן ידע. כדי להבין את העניין נתבונן ברש"י בפרשת בהעלותך:לאחר שמרים  סיפרה לאהרן שמשה התרחק מאשתו נאמר שהקב"ה קרא להם פתאום ורש"י שם מפרש: נגלה עליהם פתאום, והם טמאים בדרך ארץ, והיו צועקים מים מים, להודיעם שיפה עשה משה שפרש מן האשה, מאחר שנגלית עליו שכינה תדיר ואין עת קבועה לדבור רש"י במדבר פרק יב פסוק ד כלומר מעלת משה רבנו היתה בזה שלא ידע מתי ה' ידבר עמו ולכן בכל מצב ומצב הוא היה מוכן לנבואה. בלעם לעומת זאת ידע מראש מתי הקב"ה יקרא לו, ובכל זאת לא הכין את עצמו כראוי לעבודה זו ובעצם זלזל בה.

נראה אפשר לראות את כוח הזלזול של בלעם לפי עוד רשע שזכה לנבואה עצמית לטובתו. מובא במסכת סנהדרין: אמר רבי אבא ... שתפשו הקדוש ברוך הוא לירבעם בבגדו ואמר לו חזור בך ואני ואתה ובן ישי נטייל בגן עדן אמר לו מי בראש בן ישי בראש אי הכי לא בעינא  סנהדרין דף קב עמוד א כלומר שהקב"ה כביכול תפש בבגדו של ירבעם כדי לתת לו אפשרות להיכנס לגן עדן להיות קרוב אצלו, וכל מה שעניין את ירבעם מי ילך בראש. כלומר כל הקשר של ירבעם היה קשר גס ללא שום כבוד והערכה להזדמנות שניתנה לו. כך גם קשרו של בלעם לקב"ה היה חוסר הערכה לכוח שהיה לו לכן למרות שהיה הקב"ה מדבר אתו בצורה ברורה הוא לא 'תפס' מה הוא באמת יכול לעשות עם אותו קשר המיוחד.

לכן חוזרת השאלה איך ייתכן שנבואת בלעם תהיה בלימת פתחון פה לאומות העולם? נראה שאפשר להבין את העניין על ידי עוד סוגיא. מובא במסכת עבודה זרה שבאחרית הימים יבואו אומות העולם לדין  לפני הקב"ה, ולאחר כל טענות השווא של האומות, יבקשו אומות העולם למצווה אחת שתקיימוה כדי להוכיח את רצונם להיות קרובים אל ה'. כך מתואר שם:אמרו לפניו רבש"ע תנה לנו מראש ונעשנה אמר להן הקב"ה שוטים שבעולם מי שטרח בערב שבת יאכל בשבת מי שלא טרח בערב שבת מהיכן יאכל בשבת אלא אף על פי כן מצוה קלה יש לי וסוכה שמה לכו ועשו אותה... ואמאי קרי ליה מצוה קלה משום דלית ביה חסרון כיס מיד כל אחד נוטל והולך ועושה סוכה בראש גגו והקדוש ברוך הוא מקדיר עליהם חמה בתקופת תמוז וכל אחד ואחד מבעט בסוכתו עבודה זרה דף ג עמוד א-ב  הגמרא ממשיכה ושואלת הרי מצטער פטור מסוכה אם כן למה נכשלו אומות העולם בקיום מצווה זו? הגמרא מסבירה שישראל שיוצא מן הסוכה משום צער אינו בועט בסוכה. 

אפילו שיינתן סיכוי אחרון לאומות העולם לתקן עיוותיהם הם לא יכולים לעמוד במבחן, כי אין להם את ההערכה מה זאת באמת מצווה. ציווי מה' יתברך לטובת האדם כדי שיכול להיבנות ולהתקרב אל ה'. לכן לאומות לא יכול להיות פתחון פה בקשר למידות נביאיהם, כי נביאיהם יוצאים מאותה גישה כלפי ה' ועבודת ה'. לכן אפילו אם היו מביאים להם נביא כמשה רבנו לא יוכלו להעריך אותו בגלל שכל רצונם הוא להנאות עולם הזה ללא שום קשר להקב"ה.

אבל בכל זאת עדיין יש טענה נגד אומות העולם, כי הם ראו בעצמם מה עשתה הנבואה בשביל היהודים, ועדיין לא העריכו את הצורך לאמונה בה'. 

עתה אפשר להבין איך יכול להיות שמשה לא ידע מי מדבר עמו ואילו בלעם כן ידע. משה מרוב הערכת גדולת ה' הבין שהוא לא יכול לדעת באמת עם איזה ישות הוא מדבר, אבל בלעם בגאוותו חשב שהוא כן יודע עם מי הוא מדבר, כי הוא הוריד את ערכו של ה' כמו שראינו איך הוא ניסה 'לעבוד' על ה' כמה פעמים בפרשת בלק.

עתה אפשר להבין שלא קם נביא כמשה בישראל אבל באומות העולם כן. משה שהיה הנביא של עם הנביאים עלה לרמת הקדושה הגבוהה ביותר ואף אחד לא יכול להגיע למצב כמו משה שבכל רגע ורגע יכול הקב"ה לדבר אתו. לעומתו בלעם היה לפי מדרגת ההבנה של אומות העולם הנביא הגדול ביותר בין נביאי האומות, כי אף אחד מנביאיהן לא  התקרב לדעת 'דעת עליון' כבלעם.

מכאן רואים שגם אנו כעם הנביאים צריכים להתרחק מן הדמיון והגאווה של אומות העולם שבעצם רואים את המציאות כשקר כי רק מי שמעריך את ה' ותורתו בענווה ויראה ואהבה יכול באמת להגיע לעשות רצון ה'.

