וזאת הברכה
בס"ד

וזאת הברכה – תשס"ד

דברים פרק לד פסוק ו "ויקבר אתו בגי בארץ מואב מול בית פעור ולא ידע איש את קברתו עד היום הזה"

רש"י שם:  “... רבי ישמעאל אומר הוא קבר את עצמו, וזהו אחד משלשה אתין שהיה רבי ישמעאל דורש כן. כיוצא בו  ביום מלאת ימי נזרו יביא אותו, הוא מביא את עצמו. כיוצא בו והשיאו אותם עון אשמה, וכי אחרים משיאים אותם, אלא הם משיאים את עצמם"
רש"י מביא עוד שתי מקורות בחומש שהמילה "את" מצביע על אחראיות האדם לעצמו. 

המקום הראשון בבמדבר פרק ו פסוק יג "וזאת תורת הנזיר ביום מלאת ימי נזרו יביא אתו אל פתח אהל מועד"
והפסוק השני בויקרא פרק כב פסוק טז "והשיאו אותם עון אשמה באכלם את קדשיהם כי אני ה' מקדשם" 
רבי ישמעאל מסביר בשלשת מקומות הנ"ל שהאדם בנושא הפסוק אחראי לעצמו.

משה רבנו קבר את עצמו, הנזיר מביא את עצמו לאהל מועד, ואלו שחוטאים באכילתם תרומה בשוגג, משיאים את עוונם.
שלשת ה"את"ים שמוזכרים בדברי רבי ישמעאל מצביעים לאחראיות האדם על מעשיו. 
הנזיר מנדר נדר כדי להרחיק את עצמו מן המציאות הגשמית ולהתעסק בעולם הרוחני. בסיום התהליך של העלייה הרוחנית המיוחדת שלקח על עצמו הוא זכה להביא את עצמו לאהל מועד.
ולמרות שבמסכת נדרים דף ט עמוד ב, אנו רואים שלא כל נזיר משלים את נזירותו במטרה הרוחנית שציפה בזמנו נדרו. "אמר שמעון הצדיק: מימי לא אכלתי אשם נזיר טמא אלא אחד; פעם אחת בא אדם אחד נזיר מן הדרום, וראיתיו שהוא יפה עינים וטוב רואי וקווצותיו סדורות לו תלתלים, אמרתי לו: בני, מה ראית להשחית את שערך זה הנאה? אמר לי: רועה הייתי לאבא בעירי, הלכתי למלאות מים מן המעיין ונסתכלתי בבבואה שלי, ופחז עלי יצרי ובקש לטורדני מן העולם, אמרתי לו: רשע! למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך, במי שהוא עתיד להיות רמה ותולעה? העבודה, שאגלחך לשמים! מיד עמדתי ונשקתיו על ראשו, אמרתי לו: בני, כמוך ירבו נוזרי נזירות בישראל" הגמרא ממשיכה להסביר למה שמעון הצדיק, שהיה כהן לא אכל מקרבנות הנזירות. כי "היינו טעמא, כשהן תוהין נוזרין, וכשהן מטמאין ורבין עליהן ימי נזירות מתחרטין בהן, ונמצאו מביאין חולין לעזרה". 

עדיין זוכה הנזיר לעלייה רוחנית שלא ישוער, כי הוא "הביא" את עצמו ע"י מעשיו למעלה רוחנית יותר עליונה.
הנזיר זוכה כי הוא מגיב ויוזם למאורעות חייו, הוא רגיש לעובדה שהדרך היחידה להתקדם ברוחניותו הוא על ידי "הבאת" עצמו לדרגות יותר נחשקות על ידי פעולותיו ומעשיו.

האוכל בשגגה אחראי על עוונו. אפשר לשאול בקשר לאוכל תרומה בשגגה למה התורה מדגישה את אחראיות של האוכל תרומה בשוגג? הפסוק הקודם מסביר "ולא יחללו את קדשי בני ישראל את אשר ירימו לה'", עצם אכילתו בשוגג את תרומת ה' מראה על איזה שהוא זלזול כלפי קדשי התרומה. כי אם האדם היה מקפיד על קדושת התרומה שאפילו עמי הארץ הקפידו עליה
, אז לא היה מגיע למצב של אכילת תרומה בשוגג. לכן התורה מלמדת אותנו שהאוכל בשוגג נושא עוונו, כי זלזול בקדשי ה' וזלזול במצוות מביאים את האדם לרפיון רוחני והתדרדרות תלולה כלפי מטה.  
וכן במקרה של הריגה בשוגג חייב לגלות לכפרתו, כי אם ההורג בשוגג היה מעריך את החיים מספיק הוא היה מקפיד לא להיכנס למצב של הריגה בשוגג, ע"י שמירה יתירה כשעושה פעולותיו.
והרה"ג דסלר מסביר את עניין ההקפדה והדאגה בכל המצוות בספרו מכתב מאליהו, שאפילו מי שפטור ממצווה בגלל אונס חייב להרגיש ש"חסר" המצווה שאיבד, כל שכן אם עבר עבירה, צריך להיות "חסר" לאדם, חסר עד כדי כך שכאילו נפגע נשמתו, וחייב לתקן אותה.
לכן כל העוברים עבירה בשוגג חייבים לבדוק את עצמם איפה ה"זלזול" איפה החוסר ההתחשבות בעבודת ה' שלהם.
לפי דברינו, נוכל להבין את גודל עבודת ה' של משה רבנו. כל מעשיו של משה רבנו היו כדי לקיים רצון ה', לא היה בו שמץ של רצון עצמי.  ואפילו במותו משה הלך בשמחה שממלא את רצון ה'. ראינו בבמדבר פרק לא פסוק ג, שכהקב"ה ציווה למשה לנקום נקמת המדינים שמשה הזדרז למלא דברי ה'. ורש"י שם מסביר "וידבר משה וגו' - אף על פי ששמע שמיתתו תלויה בדבר עשה בשמחה ולא איחר".

לכן כשהקב"ה אמר למשה שזמנו הגיע למות למרות שעדיין "... לא כהתה עינו ולא נס לחה"
  משה עלה בשמחה למלאות ציווי ה', וכדי למלאות את הציווי במלואו, משה עסק בקבורת עצמו. מיתתו של משה, כשהוא מילא את ציווי ה' במלואו הכתיר את חייו כעבד ה' הנאמן ביותר.
מסכת דמאי פרק א משנה א בברטנורא שם� 
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