וזאת הברכה

בס"ד 

וזאת הברכה  - תשס"ט

הגר"א מפרש על הפסוק: יחי ראובן ואל ימת ויהי מתיו מספר דברים פרק לג פסוק ו פירוש, שהתפלל עליו שלשה דברים. לפי ששבט ראובן הלכו לפני הצבא במלחמה, התפלל עליהם שלא ימותו במלחמה, ואל ימותו בידי שמים, אלא יבואו לביתם בשלום, וגם שלא ימותו בניו ובני ביתו שעזב בעבר הירדן. וזהו "יחי ראובן" בידי אדם, ואל יהרג במלחמה, “ואל ימות" אחר כך בידי שמים בתוך שבע שנים שחלקו. “ויהי מתיו" פירוש, בני ביתו ואנשיו ב"מספר" אל ימות אחד מהם אלא יהיו במספר שהניח. חומש הגר"א שם 

דברי הגר"א צריכים בירור. תפילת משה בקשר למיתה בידי אדם ברורה ופשוטה כי הם יוצאים למלחמה, אבל למה משה התכוון בתפילתו שלא ימותו בידי שמים בזמן החלוקה והמלחמה? עוד קצת קשים דברי הגר"א בקשר לבני ראובן, וגם בכלל לברכת משה לראובן, למה ברכה זו של הגנה אינה נאמרת גם לגד ולחצי שבט מנשה שגם הם הצטרפו למלחמות ויצאו ראשונים לפני הצבא. 

כנראה שאפשר להבין את דברי הגר"א לפי כמה דברים במקום אחר. בקשר למיתה בידי שמים נראה שזה עניין של קיום הנדר של בני ראובן. בפרשת מטות אנו רואים ששבט ראובן ושבט גד לקחו על עצמם התנאי לצאת להילחם לפני צבא ישראל עד שיכבשו את כל הארץ, לכן משה בירך אותם שלא ימותו מיתה בידי שמים עד שמקיימים את התחייבותם. אבל להבין את העניין יותר, משה בירך את השבטים שלא יעברו על התחייבותם כחלק מן הברכה על הבנים כמו שרואים בגמרא: א"ר חמא בר' חנינא: כל העושה דבר ולא גמרו ובא אחר וגמרו, מעלה עליו הכתוב על שגמרו כאילו עשאו. רבי אלעזר אומר: אף מורידין אותו מגדולתו, דכתיב: ויהי בעת ההיא וירד יהודה. רבי שמואל בר נחמני אמר: אף קובר אשתו ובניו סוטה דף יג עמוד ב כלומר ברכת ה' שלא ימותו בידי שמים ושלא ימותו בניו שייכים אחד לשני.

אבל בכל זאת לא ברור למה ברכת משה נאמרה רק לראובן ולא לשאר השבטים? נראה שאפשר לפרש את העניין משתי בחינות. מבחינה אחת יציאה למלחמה, ידוע ששבט גד היו  גיבורי כח כמו שרואים בפרשה: ולגד אמר ברוך מרחיב גד כלביא שכן וטרף זרוע אף קדקד דברים פרק לג פסוק כ ושם רואים בדברי רש"י:  וטרף זרוע אף קדקד - הרוגיהן היו נכרין, חותכים הראש עם הזרוע במכה אחת רש"י דברים פרק לג פסוק כ ובקשר לשבט מנשה אנו רואים: ויענו בני גד ובני ראובן לאמר את אשר דבר יקוק אל עבדיך כן נעשה:  נחנו נעבר חלוצים לפני יקוק ארץ כנען ואתנו אחזת נחלתנו מעבר לירדן: במדבר פרק לב פסוקים לא-לב כלומר שבני מנשה לא התחייבו לעבור ראשונים ועוד ידוע ששבט מנשה נבחר להיות ה'מחנכים' של שבט ראובן וגד. לכן בקשר למלחמה לראובן היה צורך לברכה מיוחדת. עוד נקודה בקשר ליציאה למלחמה אפשר להבין לפי דברי הרמב"ם במשנה תורה: מתקנין את המערכות, ופוקדים שרי צבאות בראש העם, ומעמידין מאחור כל מערכה ומערכה שוטרים חזקים ועזים, וכשילין של ברזל בידיהם, הרוצה לחזור מן המלחמה הרשות בידן לחתוך את שוקו, שתחלת נפילה ניסה, רמב"ם מלכים פרק ז הלכה ד ברכת ראובן היא נותנת את הכוח והאמונה כדי להילחם שתשפיעה על שאר השבטים.

הבחינה השנייה שצריכים לדון עליה היא עניין מיתת הבנים ובני ביתו, מדוע כאן אין צורך לברך את שבט גד ושבט מנשה? נראה לי שאפשר לפרש את העניין לפי דברי ראובן בקשר למכירת יוסף. ראובן ניסה לשכנע את יעקב אביו לשלוח את בנימין באחריותו בחזרה למצרים. טענת ראובן הייתה:  ויאמר ראובן אל אביו לאמר את שני בני תמית אם לא אביאנו אליך תנה אתו על ידי ואני אשיבנו אליך בראשית פרק מב פסוק לז רש"י  מפרש שם בתגובת יעקב: לא קבל דבריו של ראובן. אמר בכור שוטה הוא זה, הוא אומר להמית בניו, וכי בניו הם ולא בני רש"י בראשית פרק מב פסוק לח כלומר היה חשש אצל בני ראובן שדבריו בקשר לבניו בעצם יכולים לגרום למותם מתי שהם יוצאים למלחמה. לכן ראובן קבל ברכה מיוחדת בנושא הבנים.

