בס"ד
משמעות תשרי וחשון תשס"ג
תשרי הינו חדש מלא חגים, חדש של הבחנה עצמית, חדש של כפרה ומחילה וגם שמחה. חדש של שיא ההתקרבות להקב"ה, מתוך יראה אהבה ושמחה. חדש שמקרב אותנו ומעלה אותנו למעלות רוחניות שמספקים לנו כח רוחני להמשך השנה.
חדש רוחני וקירבה אל הקב"ה מסמל את הקשר המיוחד של עם ישראל עם בוראו. לכן מיקומו של חדש זה היה אמור להעיד על קשר המיוחד הזה.
כהקשר המיוחד של עם ישראל לבוראו מבוטא היטב ע"י האבן עזרא:
שמות פרק לג פסוק כא
"וזהו שאמרו חז"ל אין מזל לישראל. כל זמן שהם שומרי התורה. ואם לא ישמרוה, ישלוט בהם המזל כאשר הוא מנוסה, כי כל מחברת ומזל דלי במערכת רעה. הנה יבא רעה לישראל ..."
הרי רואים אנו שהיחס המיוחד של עם ישראל שהיא לא נכנסת לתלאות ומערבלות של ה"מזל" הטבעי מותנית בשמירתה של התורה ומצוותיה.
רואים פה קשר על טבעי שעולה מעל התנהגותו הרגיל של העולם. כשעם ישראל מחוברת בקשר העל טבעי  שהיא מתנת הקב"ה, אזי קיומנו וחיינו הולכים נגד טבע העולם. אבל חס ושלום אם נתרחק מתורתו ומצוותיו נתרחק גם מהקב"ה. ואז בהסתר פנים זו נכנסת עם ישראל להתנהגות הטבעית של העולם שבו לפי חוקי ההיסטוריה, וחוקי הטבע הרגילים נהפת לעם רדוף וירוד.
לכן דווקא בתשרי חדש הקירבה להקב"ה היתה צריכה לסמל את הקשר המיוחד הזה.
אולם ידוע בספרי המחשבה כמו של המהר"ל, המספר שבע מסמל את הטבעי שבעולם, ושמונה מסמל את התנהגות העל טבעי בעולם.
 לדוגמא: שמיני עצרת מסמל הקשר המיוחד שלנו עם הקב"ה  כדברי רש"י בויקרא פרק כג פסוק לו
"עצרת הוא עצרתי אתכם אצלי כמלך שזימן את בניו לסעודה לכך וכך ימים, כיון שהגיע זמנן להפטר אמר בני בבקשה מכם, עכבו עמי עוד יום אחד, קשה עלי פרידתכם"
וכן ברית מילה נעשית ביום השמיני
וכן חג מתן תורה בא דווקא אחרי שבע שביעיות ימים.
לכן היינו מצפים שחדש הקירבה להקב"ה תהיה בחדש השמיני  שנמנה מהתחלת עם ישראל לעם, דהיינו מחדש ניסן. אבל דווקא תשרי הוא חדש השביעי מניסן ועוד יותר תמוה שהחדש השמיני הינו חדש "מר חשון" החדש היחידי שאין לו שום חג או צום! למה יוצא דווקא החדש של הקשר העל טבעי במספרו שבע הטבעי, והחדש שאין שום ייחוד או סמל לקשר עם ישראל להקב"ה יוצא דווקא במספר שמונה המצביע להעל טבעיות?
כדי להבין קושיא זו נתבונן במחלוקת במסכת פסחים:
פסחים דף סח עמוד ב
"רבי אליעזר אומר אין לו לאדם ביום טוב אלא או אוכל ושותה או יושב ושונה רבי יהושע אומר חלקהו חציו לאכילה ושתיה וחציו לבית המדרש"
כלומר האם אנו בעבודתנו את הקב"ה צריכים לחלק בין ה"קדש" ל"חול" (ר' אליעזר) או האם יש אפשרות שיתקיימו ביחד ובמיזוג בעבודת הקב"ה
.

ונפסק להלכה כר' יהושע בשולחן ערוך אורח חיים סימן תקכט סעיף א
"מצות י"ט לחלקו חציו לבית המדרש וחציו לאכילה ושתייה"
שצריכים למזג ולשלב את הקדש והחול.
הרי רואים שעיקר החגים זה הבנה והעמקה של שותפות עם ישראל עם הקב"ה, לכן מסמלים חדש החגים דווקא בחדש השביעי, ללמד ולהפנים לעם ישראל שהם חייבים עדיין מתחייבים בהשתדלות בעולם הטבעי כדי לקדם ולעלות בעבודת ה'. כי דווקא בזמן החגים יש מכשול של חוסר השתדלות כי הרי הם מסמלים עצם קיומו של עם ישראל מעל הטבע, לכן יש שילוב של ה"קדש" הרוחני עם ה"חול" כדי שיבינו שה"קדש" מעלה את ה"חול" אבל גם צריך את ה"חול" ככלי לשימוש את הקדש.
וגם זו הסיבה שחשון חדש חסר הסמלים הינו החדש השמיני. כי חדש כזה יכול להכשיל את האדם ב"כחי ועוצם ידי עשה כל זאת". כי חדש שאין בו תזכורת לקשר המיוחד להקב"ה יכול לגרום חס ושלום לריחוק ונתיקת הקשר. לכן חשון היא חדש השמיני להפנים שבעצם קיום העולם היומיומי, וקיומו של עם ישראל היא סוף כל סוף קיום "מעל הטבע" כי בלי חסדי הקב"ה אין קיום. לכן דווקא בימי השיגרה של חשון נוכל לזכור מסר חשוב זה על ידי מספרו שמנה.
 עיין בגמרא ברכות מחלוקת בין ר' שמעון בן יוחאי ור' ישמעאל בנוגע ל"תורה מה תהא עליה"� 


   





2 עיין מה שנכתב בדבר תורה לראש השנה "ראינו לפני כן מחלוקת ר' אליעזר ור' יהושע והסברנו מושג השמור  והזכור, שנראה שמחלוקת ר' אליעזר ור' יהושע מקבילה, לענין שמירה, דהיינו ריחוק הן העשייה (ר' אליעזר) או קירוב על ידי העשייה (ר' יהושע) וראינו גם שתי דרכי הסקירה של הקב"ה בראש השנה, כלומר גם הכללית (בריאת העולם) וגם הפרטית (יציאת מצרים)"


רואים אנו אצל ר' יהושע הענין של הצתרפות דרך העשייה.





