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חנני ה' מאת הרב משה פריד-  חושד כשרים לוקה בגופו

החושד בכשרים לוקה בגופו
בס"ד

מסכת שבת דף צז עמוד א
"אמר ריש לקיש: החושד בכשרים לוקה בגופו, דכתיב והן לא יאמינו לי וגו', וגליא קמי קודשא בריך הוא דמהימני ישראל. אמר לו: הן מאמינים בני מאמינים, ואתה אין סופך להאמין. הן מאמינים - דכתיב ויאמן העם, בני מאמינים  והאמין בה'. אתה אין סופך להאמין - שנאמר יען לא האמנתם בי וגו' "

חוסר הביטחון של משה במסורת שהתקבלה ע"י בני ישראל במצרים, גרמה לו לבקש אותות מהקב"ה כדי להוכיח לבני ישראל את אמיתות שליחותו. בגלל חוסר אימון   זה משה לקה בגופו וקבל אות למסירה בצורת צרעת בגופו.

השאלה הנשאלת היא למה מי שחושד בכשרים לוקה דווקא בגופו? למה לא בממנו או בחפציו או בלימודו?

לתשובה נעיין ששליחת העורב על ידי נח שם מסביר רש"י על המילים "הלוך ושוב" 

רש"י בראשית פרק ח פסוק ז
"הולך ומקיף סביבות התיבה ולא הלך בשליחותו שהיה חושדו על בת זוגו, כמו ששנינו באגדת חלק"

ובגמרא בפרק חלק מובא מסכת סנהדרין דף קח עמוד ב
"תנו רבנן: שלשה שמשו בתיבה, וכולם לקו: כלב, ועורב, וחם."

ומסבירים המפרשים שבעצם שחשדות העורב כלפי נח נבעו מהתנהגותו העצמי. חשדותיו נבעו מתכונותיו עצמו.

וכן אנו רואים בפירוש הרלב"ג על משלי פרק יח פסוק א
"בבוא רשע - הנה בבא רשע, בא עמו גם בוז כי מדרכו לבזות האנשים ועם הקלון והבוז שיש עמו מפני פעולותיו המגונות יחרף זולתו בדברים ההם בעינה כי במומו פוסל האנשים בקלונו בעצמו"

רואים אנו שהחושד באחר בדרך כלל בא מהמציאות הפנימית שלו האישית, וכל שכן כשחשדו כלפי הכשרים. בעצם הוא מנסה להטיל על מציאות הכשר את המציאות שלו. ובכך העצם "חובל" בכשר. לכן כמידה כנגד מידה לוקה בגופו.

וכן אנו רואים במסכת ברכות דף יט עמוד א
"תנא דבי רבי ישמעאל: אם ראית תלמיד חכם שעבר עבירה בלילה - אל תהרהר אחריו ביום, שמא עשה תשובה. שמא סלקא דעתך? אלא: ודאי עשה תשובה. והני מילי - בדברים שבגופו, אבל בממונא - עד דמהדר למריה"

ואיך אנו יודעים שבמשה גם היה "בעיה של חוסר אימון",  מוסבר ברש"י שמות פרק ו פסוק ט
"ורבותינו דרשוהו לענין של מעלה, שאמר משה למה הרעותה, אמר לו הקב"ה חבל על דאבדין ולא משתכחין. יש לי להתאונן על מיתת האבות, הרבה פעמים נגליתי אליהם באל שדי ולא אמרו לי מה שמך, ואתה אמרת מה שמו מה אומר אליהם"

(ולפי הגמרא בברכות מעשה משה רבנו הם מעל הבנתנו ולקה כדברי הרשב"ם במדבר פרק כ פסוק י "לפי שהוא מדקדק עם הצדיקים אפילו כחוט השערה" ומשה וודאי עשה תשובה כדברי דבי רבי ישמעאל.)
ואם אפילו אצל משה רבנו יכול להיות נטיעת שיפוט של אחרים לפי מהוויו. אז כל שכן אצלנו ,לכן אנו  צריכים להקפיד כמה שיותר  על דברי יהושע בן פרחיה במסכת אבות פרק א משנה ו "הוי דן את כל האדם לכף זכות"

ועל מאמר זה שמעתי מפי הרב יששכר פרנד, הדגש במשפט הוא על כל האדם.  כלומר אי אפשר לשפוט אחרים עד שמגיעים בדיוק למקומם, כלומר לחוות כל תלאות חייהם עד לרגע זה, כי אם לא לו תוכל להבין בדיוק מעשיו.

החושד בכשרים בעצם משליך על "גוף" הכשר את פגמיו שלו לכן הוא מקבל מידה כנגד מידה ולוקה בגופו.

