ימות המשיח

בס"ד
ימות המשיח
כתוב במשנה מסכת מעשר שני פרק ה
"כרם רבעי היה עולה לירושלם מהלך יום אחד לכל צד ואי זו היא תחומה אילת מן הדרום ועקרבת מן הצפון לוד מן המערב והירדן מן המזרח ומשרבו הפירות התקינו שיהא נפדה סמוך לחומה ותנאי היה הדבר שאימתי שירצו יחזור הדבר לכמות שהיה רבי יוסי אומר משחרב בית המקדש היה התנאי הזה ותנאי היה אימתי שיבנה בית המקדש יחזור הדבר לכמות שהיה"
כלומר, כדי שמנהיגי הדור בזמן ביאת המשיח (בית מקדש שלישי, עיין בתפארת ישראל) יוכלו לבטל את התקנה שמובא במשנה, החכמים עשו תנאי מיוחד  בקשר לתקנת פדיון פירות כרם רבעי שיהיה אפשר לבטלו.
זה כנראה מבוסס על המשנה במסכת עדויות פרק א משנה ה
"ולמה מזכירין דברי היחיד בין המרובין הואיל ואין הלכה אלא כדברי המרובין שאם יראה בית דין את דברי היחיד ויסמוך עליו שאין בית דין יכול לבטל דברי בית דין חברו עד שיהיה גדול ממנו בחכמה ובמנין היה גדול ממנו בחכמה אבל לא במנין במנין אבל לא בחכמה אינו יכול לבטל דבריו עד שיהיה גדול ממנו בחכמה ובמנין"
כדי לבטל תקנה של בית דין קודם צריך שני תנאים, גודלה במנין ובחכמה. אבל קצת קשה, שהרי מדובר במשנה במסכת מעשר שני בזמן בית מקדש השלישי, דהיינו בזמן ביאת משיח. וידוע שבזמן ביאת המשיח גם תחול תחיית המתים, כלומר כל צדיקי הדורות הקודמים יקומו לתחיה. כל גדולי הדור מכל הזמנים, מאדם עד אברהם ועד משה רבנו וכן בכל הדורות. לפי זה יהיו מספיק גדולים בחכמה ובמנין לבטל התקנה של כרם רבעי, אז למה היו צריכים את התנאי הזה?
כדי להבין את זה נתבונן במעשה בגמרא מנחות דף כ"ט: 

"אמר רב יהודה אמר רב: בשעה שעלה משה למרום, מצאו להקב"ה שיושב וקושר כתרים לאותיות, אמר לפניו: רבש"ע, מי מעכב על ידך? אמר לו: אדם אחד יש שעתיד להיות בסוף כמה דורות ועקיבא בן יוסף שמו, שעתיד לדרוש על כל קוץ וקוץ תילין תילין של הלכות. אמר לפניו: רבש"ע, הראהו לי, אמר לו: חזור לאחורך. הלך וישב בסוף שמונה שורות, ולא היה יודע מה הן אומרים, תשש כחו; כיון שהגיע לדבר אחד, אמרו לו תלמידיו: רבי, מנין לך? אמר להן: הלכה למשה מסיני, נתיישבה דעתו"
לכאורה המדרש קשה, איך יכול להיות שמשה לא הבין דברי ר' עקיבא, הרי כל תורתו של ר' עקיבא בא ממסורת של משה רבנו. ועוד קשה, הרי אח"כ עדיין כשלא הבין משה, הוא שמע שההלכה הנאמרת היא "הלכה למשה מסיני"! איך יתכן שמשה לא מבין מה שהוא בעצמו מסר?!
להבין את המעשה במסכת מנחות נתבונן בגמרא במסכת ראש השנה דף כה עמוד ב
"ואומר משה ואהרן בכהניו ושמואל בקראי שמו. שקל הכתוב שלשה קלי עולם כשלשה חמורי עולם, לומר לך: ירובעל בדורו - כמשה בדורו, בדן בדורו - כאהרן בדורו, יפתח בדורו - כשמואל בדורו. ללמדך שאפילו קל שבקלין ונתמנה פרנס על הצבור - הרי הוא כאביר שבאבירים, ואומר ובאת אל הכהנים הלוים ואל השפט אשר יהיה בימים ההם. וכי תעלה על דעתך שאדם הולך אצל הדיין שלא היה בימיו? הא אין לך לילך אלא אצל שופט שבימיו, ואומר  אל תאמר מה היה שהימים הראשונים היו טובים מאלה"
הגמרא פה מלמדת אותנו רעיון חשוב ונשגב, יש מחלוקת במסכת ערכין דף י"ז עמוד א בין רבי יהודה נשיאה וחכמים אם הדור לפי פרנס או הפרנס לפי הדור. אבל לפי מה שראינו במסכת ראש השנה, כל דור מקבל פרנס שמתאים לה. כלומר בכל דור יש השקפות שונות והבנות שונות. פרנסי הדור צריך להתאים את מסורת התורה לאותו דור, כמו שכתוב בפרשת משפטים "אשר תשים לפניהם" שרש"י מסביר שמשה התחייב לערוך את הדינים לדור המדבר. בכל דור ודור המנהיגים צריכים להכין את השולחן הערוך של התורה שיתאים לדור כדי שהדור תוכל להפנים את התורה. לכן כשמשה רבינו לא "הבין" את דברי ר' עקיבא הוא חשב שחס וחלילה שיש תורה אחרת בעם ישראל, אבל כששמע שר' עקיבא אומר "הלכה למשה מסיני" הוא הבין שר' עקיבא ממשיך במסורת מסיני, פשוט ר' עקיבא עורך את השולחן לפי הבנת דורו.
נוסף לכך הסיבה שהגמרא אומרת  במסכת ראש השנה, על הדור לתת אמון מלא במנהיגיו הרוחניים, ולא להסתכל על הדורות הקודמים. כי באותו רגע שמבטלים חכמים של אותו דור, הרי אפשר לבטל את אילו של הדור בקודם בטענה שלפני שתי דורות היו עוד יותר ראויים. אם ממשיכים כך אפשר להגיע לבטל דברי משה רבינו חס ושלום!!.

עכשיו נבין את המשנה במעשר שני, בתלמוד בבלי מסכת ברכות דף לד עמוד ב  שמואל אומר "אין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שעבוד מלכיות בלבד" כלומר בזמן המשיח יהיה דור שקיים לפי זמנו. לכן גם המנהיגים צריכים להיות לפי הדור, כלומר הסנהדרין של אותו דור יכיל חכמי אותו הדור למרות שיהיו גדולים וטובים מהם כי אם לא הרי בסוף אפשר לבטל כל ההנהגות הקודמות כמו שבארנו. הסנהדרין וודאי ימליכו בגדולי הדורות שיקומו לתחיה, אבל רק הם יחליטו לדור הזה. ולכן הם יהיו במעמד שאינם גדולים במנן וחכמה לכן היו צריכים החכמים של המשנה לקבוע התנאי הזה.
הערה ממורי ורבי הרה"ג דן חנן: אנו רואים כמה סמכו חכמי הדורות על חכמים האים אחריהם. לכן כל אחד מאיתנו קיבל "הסמכה" לעשות מיטב יכולתו בעבודת הקב"ה, דרך לימוד התורה וקיום דבריה.

