יראת שמים
בס"ד

יראת שמים א' חשון תשס"ג

מובא במסכת סנהדרין דף יט עמוד ב
"כתיב פלטי וכתיב פלטיאל אמר רבי יוחנן פלטי שמו ולמה נקרא שמו פלטיאל  שפלטו אל מן העבירה מה עשה נעץ חרב בינו לבינה אמר כל העוסק בדבר זה ידקר בחרב זה"
מדובר במקרה ששאול המלך התנה עם דוד המלך על קידושיו למיכל. למעשה כבר היה הבטחת קידושין של מיכל לדוד והיה וויכוח עם הקידושין חל. למעשה הקידושין חל אבל שאול המלך בכל זאת מסר מיכל - שהיתה אשתו של דוד -  לפלטי בן ליש. ובכל זאת למרות שמיכל היה "אשתו" של פלטי בן ליש פלטי עמד נגד היצר הרע לחיות עם "אשתו" מיכל. כמו שהגמרא מתארת פלטי נעץ חרב בינו לבינה כדי להרחיק את עצמו מן העבירה.

אבל קצת קשה דברי רבי יוחנן שאומר ש"פלטו אל מן העבירה" דהיינו שהקב"ה הצילו מן החטא. הרי מובא בתלמוד בכמה מקומות את דברי רבי חנינא:

 ברכות דף לג עמוד ב
"אמר רבי חנינא הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים"

אם כן אנו רואים שהרחקת האדם אמור להיות בידי האדם עצמו, אז למה ר' יוחנן מסביר היתה עזרת ה-אל כדי להציל אותו מן העבירה.

וכן אפשר לשאול על התחנונים שאומרים בסוף השמונה עשרה שמובא במסכת ברכות דף י"ז עמוד א בשם ר' מר בריה דרבינא "אלהי נצור לשוני מרע ושפתותי מדבר מרמה ולמקללי נפשי תדום ונפשי כעפר לכל תהיה פתח לבי בתורתך ובמצותיך תרדוף נפשי ותצילני מפגע רע מיצר הרע  ...."

איך יכול להיות בקשה להצלה מיצר הרע הרי יראת שמים היא בידי האדם והאדם צריך להילחם בו בכוחות עצמו וכל זה כדי לזכות לשכר המירבי על פעולותיו. כלומר כמה שיותר האדם עמל ומתעסק בעבודת הקב"ה כך לא רק שיעלה שכרו מתוצאות פעולתו אלא גם הרווחתו. הרי שכר חינם אינה שווה לשכר שבן אדם הרוויח בעצמו.  וכן רואים בפירוש רש"י במסכת בבא מציעא דף לח עמוד א ד"ה "קב שלו"

"חביבה עליו על ידי שעמל בהן וקב שישאר לו מהם הוא רוצה מתשעה קבין של אחרים שיקח בדמיהן אם ימכרם"

ומובא במסילת ישרים של הרמח"ל בפרק א פרק "בבאור כלל חובת האדם בעולמו"

"שהאדם לא נברא אלא להתענג על ה' ולהנות מזיו שכינתו שזהו התענוג האמיתי והעידון הגדול מכל העידונים שיכולים להמצא. ומקום העידון הזה באמת הוא העולם הבא, כי הוא הנברא בהכנה המצטרכת לדבר הזה. אך הדרך כדי להגיע אל מחוז חפצנו זה, הוא זה העולם. והוא מה שאמרו זכרונם לברכה (אבות ד): העולם הזה דומה לפרוזדור בפני העולם הבא. והאמצעים המגיעים את האדם לתכלית הזה, הם המצוות אשר צונו עליהן האל יתברך שמו. ומקום עשיית המצוות הוא רק העולם הזה. על כן הושם האדם בזה העולם בתחלה כדי שעל ידי האמצעים האלה המזדמנים לו כאן יוכל להגיע אל המקום אשר הוכן לו, שהוא העולם הבא, לרוות שם בטוב אשר קנה לו על ידי אמצעים אלה. והוא מה שאמרו, זכרונם לברכה (עירובין כב א): היום לעשותם ומחר לקבל שכרם"

לכן ההטבה הטובה ביותר היא רק בידי האדם ויגיעתו העצמית במלחמה נגד יצר הרע.  וכן רואים עוד 

מסכת ברכות דף ח עמוד א
"ואמר רבי חייא בר אמי משמיה דעולא גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים דאילו גבי ירא שמים כתיב "אשרי איש ירא את ה'" ואילו גבי נהנה מיגיעו כתיב "יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך" אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא ולגבי ירא שמים וטוב לך לא כתיב ביה"

הרי מפורש שיגיעת ידיו של אדם אפילו יותר גדול מיראת שמים!

אם כן למה יש בקשה מיוחדת לענין הצלה במלחמת יצר הרע ולמה ר' יוחנן מסביר את הצלת פלטיאל הינו ש"פלטו אל". ועוד אולי זה היה מובן אם פלטי לא עשה שום הרחקה מעצמו אבל פלטי בעצמו עשה גדר וסימן וסייג להרחיק את עצמו מן העבירה אז למה הוא היה צריך עזרת הקב"ה?

הרה"ג שך זצ"ל בספרו מראש אמנה מביא  על הפסוק בבראשית פרק ד פסוק ז' "ואליך תשוקתו" את דברי הגמרא 

במסכת סוכה דף נב עמוד ב
"אמר רבי שמעון בן לקיש יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו, שנאמר "צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו" ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו  אינו יכול לו שנאמר "ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו"

ובעצם שואל את שאלתנו באופן אחר, "מדוע נזקק האדם לסייעתא דשמיא במלחמתו עם היצר? והרי, לכאורה, אם היתה ניתנת בידו האפשרות להתמודד בעצמו עם היצר, הוא היה מצליח להגיע למדריגה יותר גבוהה ..."

הרה"ג שך זצ"ל מסביר כי הקב"ה בעצם רוצה שאדם יחוש בכל עת ועת את התייחסותו אליו. שיבין שעצם קיומו ועצם קיום העולם זה רק בידי הקב"ה, ודרך הבנתו והעמקתו של התייחסותו של האדם להקב"ה  מקרב אותו יותר לה'. ולכן שכאדם מבין שהוא זקוק לעזרת הקב"ה אפילו בנושאים שהם "בשליטתו" כמו יראת שמים הרי יבין גדלות חובתו להכיר את טובת ה' אליו ויעלה לו רצון להתחבר בו יותר.

הרה"ג שך הוסיף הערה שהיום הביטויים הנפוצים של "בעזרת ה'" ו"אם ירצה ה'" וכן "ברוך ה'" הם יותר ענין של שיגרה וקבלה מדורות קודמים. ובן אדם חייב להפנים בעצמו שביטויים אלו יש בהם משמעות אמיתית שבאמת הכל בידי הקב"ה. הדרך להגיע להפנמה זו היא ע"י עיסוק בתורה.

 עיין מכתב מאליהו חלק א' הסברו למאמר הגמרא�





