עשרת ימי תשובה
בס"ד

עשרת תשובה – תשס"ז
מראש השנה עד סוף יום כיפורים מוסיפים ארבע בקשות/הודאות לתפילת שמונה עשרה.

כזכור בדברי הרמב"ם:
יש מקומות שנהגו להוסיף בעשרת ימים אלו בברכה ראשונה זכרנו לחיים כו' ובשנייה מי כמוך אב הרחמים וגו' ובהודאה זכור רחמיך
 וכו' ומוסיפין בברכה אחרונה בספר חיים וכו' 

רמב"ם תפילה ונשיאת כפים פרק ב הלכה יט 

אם מתבוננים בבקשות והודאות אלו נראה שיש שתיים שאינן נמצאות במקום נכון.

הבקשה 'זכרנו לחיים' נאמרת כדברי הרמב"ם בברכה ראשונה של התפילה וזה נראה כסתירה בדברי הגמרא במסכת ברכות:

אמר רב יהודה: לעולם אל ישאל אדם צרכיו לא בשלש ראשונות, ולא בשלש אחרונות, אלא באמצעיות. דאמר רבי חנינא: ראשונות - דומה לעבד שמסדר שבח לפני רבו, אמצעיות - דומה לעבד שמבקש פרס מרבו, אחרונות - דומה לעבד שקבל פרס מרבו ונפטר והולך לו. 

ברכות דף לד עמוד א 
לפי דברי הגמרא אין לבקש בקשות לא בברכות הראשונות ולא באחרונות אבל רואים שאומרים בקשה זכרנו לחיים בזמן השבח ומבקשים זכור/כתוב בברכות האחרונות?
נראה שאפשר לפרש את העניין לפי המדרש שמובא בשערי תשובה של הרבינו יונה:
  משל לכת של לסטים שחבשם המלך בבית האסורים, וחתרו מחתרת, פרצו ויעבורו ונשאר אחד מהם. בא שר בית הסוהר וראה מחתרת חתורה והאיש ההוא עודנו עצור, ויך אותו במטהו. אמר לו: קשה יום! הלא המחתרת חתורה לפניך ואיך לא מהרת המלט על נפשך? 

ספר שערי תשובה לרבינו יונה שער א 
הטענה של הסוהר לאיש הנשאר, שכנראה הוא לא מעריך את החופש מספיק,כי הוא מוכן להישאר כלוא בבית הסוהר.

כך נראה אפשר לפרש את העניין של למה הוסיפו בקשות לתפילה בעשרת ימי תשובה.

זה בא להראות כמה אנו צריכים להעריך את חיים שהקב"ה נותן לנו. משל למה הדבר דומה לאחד שנתפס שהוא בוגד במלך, ועתה חייב לעמוד לפני המלך בדין, וידוע לו שהעונש שמגיע לו הוא עונש מיתה חמורה.

כדי לנסות לזכות בדין הוא מתחיל לשבח את המלך כדברי הגמרא בברכות, אבל בגלל שחייו עתה תלויים ברצון המלך הפחד אוחז אותו ובאמצע השבח הוא מתחיל לבקש את החיים שלו. בקשה זו באה מרוב התרגשותו במעמד לפני המלך כאילו בלא כוונה.
כן בזמן ההודאה לאחר מכן, הודעה שהמלך אפילו הקשיב לדבריו עדיין הוא לא יכול לעמוד ברגש מה יכול לקרות לו אז עוד פעם 'נפלט' בקשה לחיים.

הנמשל ברור, בקשות אלו שהוסיפו חכמים ז"ל לתפילה במקום השבח וההודאה באות להזכיר לנו את גודל ויקר הזמן שעומד לפנינו, שאנו צריכים להתרגש כל יום כאסיר הזה העומד לפני מלך במשפט, להתרגש מן החיים שאנו מבקשים מה' התקופה רמה זו.
� לפי הנוסח אצלנו אומרים 'כתוב לחיים'





