ענייני חינוך
בס"ד

אחראיות המחנך
מובא במסכת קידושין:

טוב שברופאים לגיהנם, 

קידושין דף פב עמוד א 

ועל זה מסביר המהרש"א:
טוב שברופאים לגיהנם והכשר כו'. יש לפרש טוב שברופאים דהיינו שמחזיק עצמו לטוב ולמומחה שברופאים שאין כמוהו וסומך ביותר על המחאתו מתוך גאוותו ולפעמים הוא טועה בטבע זה החולה וממית את החולה ברפואותיו בדבר שמזיק לחולה זה אבל יש לו לישא וליתן עם שאר הרופאים כיון שהוא סכנת נפשות:

מהרש"א חידושי אגדות מסכת קידושין דף פב עמוד א 

נראה שאפשר ללמוד מדברי המהרש"א עניין מאוד חשוב בנושא חינוך ומחנכים.
מדברי המהרש"א רופא שכל תפקידו הוא להציל את גוף האדם, יכול 'לזכות' לגהינם אם הוא לא מקפיד לשמוע וללמוד מאחרים ועושה את הכל על דעת עצמו, כי מתוך גאוותו יכול החולה שהוא מטפל בו למות חס וחלילה.
אבל לפי הנראה יש עניין דומה לנפשו של האדם, כלומר שיש עניין של הצלת נפש האדם וכמה חמור עניין זה רואים לפי סוגיא במסכת סנהדרין:

ואלו הן שמצילין אותן בנפשן: הרודף אחר חבירו להרגו, ואחר הזכר, ואחר הנערה המאורסה. 

סנהדרין דף עג עמוד א 

בנפשן - ניתנו ליהרג לכל אדם כדי להצילן מן העבירה, ומקראי נפקי.

רש"י שם
רש"י מסביר שהמשנה אומרת שמותר להציל את האדם מן חטאים מסויימים, חטאים שפוגעים קשה בנשמת האדם על ידי הריגת אותו בן אדם!

כך רואים מפורש בתוספות שם:

משמעות הלשון שמצילין הנרדף בנפשו של רודף אבל לא יתכן לפרש כן ברודף אחר הבהמה וכיוצא בה לפיכך נראה לפרש דמצילין את האדם מן העבירה בנפשו של עצמו 

תוספות מסכת סנהדרין דף עג עמוד א 

אם כן אפשר ללמוד על מחנכים שיש חובת אחראיות כה גדולה כמו שרואים במסכת בבא מציעא:

אבדתו ואבדת אביו - אבדתו קודמת, אבדתו ואבדת רבו - שלו קודם. אבדת אביו ואבדת רבו - של רבו קודמת, שאביו הביאו לעולם הזה ורבו שלמדו חכמה מביאו לחיי העולם הבא. ואם אביו חכם - של אביו קודמת. היה אביו ורבו נושאין משאוי - מניח את של רבו, ואחר כך מניח את של אביו. היה אביו ורבו בבית השבי - פודה את רבו ואחר כך פודה את אביו. ואם אביו חכם - פודה את אביו ואחר כך פודה את רבו. 

בבא מציעא דף לג עמוד א 

אחריות של רב לתלמידו הוא לכוון ולעצב את תלמידו שיהיה ראוי לעולם הבא. לפתח את הנפש של התלמיד להיות יהודי טוב וירא שמים ושיעמוד על רגליו מול כל התלאות שיש בעולם שיצטרך לעמוד מולו.

כך גם מפרשים את דברי המשנה הראשונה של מסכת אבות, המסכת שמלמד את האדם את דרכו בחיים (כדברי פירוש הרמב"ם שם: כבר בארנו בפתיחת דברינו בזה החיבור תואר הקבלה, והיאך היתה, ואין הכוונה כאן אלא פירוש אלו המוסרים בלבד, וזרוז על קניית קצת מידות מהם, שתועלתן גדולה)
משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה הם אמרו שלשה דברים הוו מתונים בדין והעמידו תלמידים הרבה ועשו סייג לתורה 

אבות פרק א משנה א 

יש מדייקים  בלשון "והעמידו תלמידים הרבה" למה לא נכתב "תלמדו תלמידים הרבה", שהלשון העמידו מדויק כי תפקיד המחנך הוא להעמיד את התלמיד על רגליו שלו, כלומר שלא ילמד אותו רק כדי שידע את החומר אלא שיבין איך ללמוד ולהשתמש בחומר בעצמו כדי שגם הוא יעמיד תלמידים.
דברי המדייקים מבוססים על רש"י בפרשת משפטים (שמות פרק כא פסוק א) "אמר לו הקב"ה למשה לא תעלה על דעתך לומר אשנה להם הפרק וההלכה ב' או ג' פעמים עד שתהא סדורה בפיהם כמשנתה, ואיני מטריח עצמי להבינם טעמי הדבר ופירושו, לכך נאמר אשר תשים לפניהם, כשלחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם". צריכים להעמיד תלמידים שעומדים על רגלי עצמן בידע ואמונה. (אבל עדיין הם תלמידים למסורה עצמה) 

מכאן לומדים עומק האחראיות על המחנך, (אם רב, אם הורה וכל מי שמשפיע על נפשו של אדם). 
לכן המחנך שהוא 'רופא הנפש' של האדם צריך מאוד להיזהר מלהיות 'הטוב שברופאים', לחיות בגאווה ולחשוב שהוא המחנך 'הדגול' אלא הוא צריך להקשיב וללמוד מכולם
 כדי להיות המחנך הראוי ושלא 'יזכה' לגיהנם.
הערה מידידי הטוב בנצי פרברשטיין:

ישר כוחך, ר' משה.
יש דבר נוסף שניתן ללמוד מ"משפט הרופאים" בראשית דבריך: " טוב שברופאים לגיהנם והכשר כו'. יש לפרש טוב שברופאים דהיינו שמחזיק עצמו לטוב ולמומחה שברופאים שאין כמוהו וסומך ביותר על המחאתו מתוך גאוותו ולפעמים הוא טועה בטבע זה החולה וממית את החולה ברפואותיו בדבר שמזיק לחולה זה אבל יש לו לישא וליתן עם שאר הרופאים כיון שהוא סכנת נפשות:"
המקום הראשון בו מופיע במקורותינו החינוך במובן עליו אתה מדבר הוא: " משלי כ"ב ו' : "חנך לנער על פי דרכו גם כי יזקין לא יסור ממנה". (האזכורים הקודמים בדברי יוסף לבנימין (אלקים יחנך בני) או בברכת כהנים (יאר ד' פניו אליך ויחנך) הם כנראה במובנים שונים (לא בהכרח, אבל לא משנה לצורך עניננו).

היוצא מכך: כמו שאין רפואה (תרופה) אבסולוטית אלא יש להתאים רפואה לטיב החולה הספציפי (וזה המקום בו על הרופא להתייעץ לגבי אבחון המחלה, טיב החולה, רגישות, מינון, תדירות, תגובות לוואי וכיו"ב), כך על המחנך להתאים את החינוך לדרכו של הנער כדי לא לזכות בגיהנום. 

ומובן אפשר להוסיף את התשובה הידועה לשאלה הידועה: שמות ט"ו כ"ו "ויאמר אם שמוע תשמע לקול ד' אלקיך והישר בעיניו תעשה והאזנת למצותיו ושמרת כל חקיו כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ד' רפאך" – מדוע רופא אם אין מחלה ? - מדובר ברפואה מונעת, כשם שחינוך נכון הוא "לכתחילה".

בנצי

�  כדברי רבי במסכת מכות:


והיינו דאמר רבי: הרבה תורה למדתי מרבותי, ומחבירי יותר מהם, ומתלמידי יותר מכולן. 


מכות דף י עמוד א 











