מקלעת כבידתית
בס"ד

תשרי – תשע"ב

בזמן לימודי עם הרב סעדיה מורעלי שליט"א דנו בקשר לתופעה מעניינת. כשלמדנו את המשנה: סנהדרין גדולה היתה של שבעים ואחד וקטנה של עשרים ושלשה ומנין לגדולה שהיא של שבעים ואחד שנאמ' אספה לי שבעים איש מזקני ישראל ומשה על גביהן הרי שבעים ואחד רבי יהודה אומר שבעים ומנין לקטנה שהיא של עשרים ושלשה שנאמר  ושפטו העדה והצילו העדה עדה שופטת ועדה מצלת הרי כאן עשרים ומנין לעדה שהיא עשרה שנאמר עד מתי לעדה הרעה הזאת יצאו יהושע וכלב סנהדרין פרק א משנה ו במשנה לומדין שסנהדרין קטנה של עשרים ושלשה דיינים מן המילה עדה שנכתבה פעמיים. ולומדים שהמילה עדה מסמלת עשרה אנשים מן מעשה המרגלים.
הרב מורעלי העיר שאנו לומדים דווקא מן 'העדה הרעה' על עדה של צדיקים דייני הסנהדרין!

אותו לימוד יש בקשר למספר האנשים הדרושים למניין: אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: דאמר קרא ונקדשתי בתוך בני ישראל - כל דבר שבקדושה לא יהא פחות מעשרה. מאי משמע? - דתני רבי חייא: אתיא תוך תוך, כתיב הכא ונקדשתי בתוך בני ישראל, וכתיב התם הבדלו מתוך העדה, ואתיא עדה עדה, דכתיב התם עד מתי לעדה הרעה הזאת, מה להלן עשרה - אף כאן עשרה. מגילה דף כג עמוד ב אתמהה!
אבל בעיון נוסף מתברר שיש עוד מקומות כאלו. לבן הטעה ורימה את יעקב בזמן נישואיו לרחל וטען: ויאמר לבן לא יעשה כן במקומנו לתת הצעירה לפני הבכירה בראשית פרק כט פסוק כו אפילו אם זה היה מנהג המקום, לבן השתמש לו לרעה, ויכול להיות שבכלל שלבן המציא מנהג חדש כדי לרמות את יעקב. ובכל זאת רואים: כשנישאו בנות צלפח מנאן הכתוב דרך גדולתן דכתיב ותהיינה מחלה תרצה חגלה ומלכה ונועה בנות צלפחד לבני דודיהן לנשים ומסתבר דכך נולדו כדכתיב לא יעשה כן במקומנו לתת הצעירה לפני הבכירה רשב"ם מסכת בבא בתרא דף קכ עמוד א בני ישראל לקחו מנהג של רמאי ושקרן ואימצו לעצמן!
עוד מקום כזה נמצא בתחילת התפילה של כל יום: מה טבו אהליך יעקב משכנתיך ישראל במדבר פרק כד פסוק ה פסוק שנאמר על ידי בלעם הרשע. ופירוש דעת זקנים לבעלי התוספות מובא הגמרא בסנהדרין מה היתה כוונת בלעם: מה טובו אהליך יעקב. איתמר בחלק אמר ר' אלעזר מברכותיו של אותו רשע אתה למד מה היה בלבו בקש לומר לא יהיה להם בתי כנסיות ובתי מדרשות אמר מה טובו אהליך יעקב. לא תשרה עליהם שכינה אמר משכנותיך ישראל. האם ראוי שפסוק זה שנאמר על ידי רשע מרושע תהיה בפתיחת התפילה?
עוד מקום בתפילה שאפשר להקשות עליו הוא בתפילה לאחר קריאת המגילה, התפילה שושנת יעקב אומרים 'חרבונה זכור לטוב' (וכבר הערנו על עניין זה בדברינו בפורים תשס"ג). מה שמוזכר בגמרא ובמדרש בקשר לחרבונה מעלה תמיהה איך אפשר להזכיר את חרבונה לטוב. במסכת מגילה מובא: ויאמר חרבונה וגו' אמר רבי אלעזר: אף חרבונה רשע באותה עצה היה, כיון שראה שלא נתקיימה עצת  מיד ברח מגילה דף טז עמוד א ובמדרש מוזכר: אף חרבונה שונאו של מרדכי היה ומחייב להמן, על זה נאמר נפל שור הבא שוחטין אמר חרבונה וכי הרעה הזאת בלבד עשה לך הוא היה עם בגתן ותרש באותה עצה, תדע לך שכן היה שמיד כשהודיעך מרדכי הדבר מיד שטמו והכין לו צליב  ילקוט שמעוני אסתר רמז תתרנט ולמרות שחרבונה הרשע היה באותו עצה עם המן הרשע בסוף רואים את לאיזה שפל של מידות הוא מגיע במגילה: ויאמר חרבונה אחד מן הסריסים לפני המלך גם הנה העץ אשר עשה המן למרדכי אשר דבר טוב על המלך עמד בבית המן גבה חמשים אמה ויאמר המלך תלהו עליו מגילת אסתר פרק ז פסוק ט ורשע זה אנו מזכירים לטובה!
הרמב"ם בהלכות יסודי התורה מלמד איך אפשר להגיע ליראת ואהבת ה': והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול כמו שאמר דוד צמאה נפשי לאלהים לאל חי, וכשמחשב בדברים האלו עצמן מיד הוא נרתע לאחוריו ויפחד ויודע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות, כמו שאמר דוד כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך מה אנוש כי תזכרנו, ולפי הדברים האלו אני מבאר כללים גדולים ממעשה רבון העולמים כדי שיהיו פתח למבין לאהוב את השם, כמו שאמרו חכמים בענין אהבה שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם. רמב"ם יסודי התורה פרק ב הלכה ב
כלומר בהתבוננות בעולם ובטבע אפשר להתקרב ולהכיר את הקב"ה יותר טוב. ונראה דרך חוקי הטבע אפשר ללמוד גם איך להתייחס לכל מיני אירועים, ודרך יחס זה אפשר להתקרב לה' יותר.

אחד מן ההמצאות המדעיות שרק נודע לנו לפני כששים שנה יכול להסביר למה חז"ל ראו ללמוד מן הרשעים שהוזכרו לעיל. ההמצאה שפותחה היא נקראת ה'מקלעת כבידתית' או באנגלית 'Gravitational Slingshot'. ההסבר למושג מובא בWikipedia-: מקלעת כבידתית היא שיטה לתמרון גשושיות על ידי שימוש בהשפעת כוח הכבידה של כוכב לכת בחליפה קרובה. ניתן להשתמש במקלעת כבידתית להאטת הגשושית או להאצתה וכן לשנות את מסלולה ביחס לשמש, באופן החוסך שימוש בדלק ומקצר את זמן ההגעה. לעתים השימוש במקלעת כבידתית הוא הדרך היחידה האפשרית להגעה ליעד תוך שימוש בטכנולוגיות השיגור הקיימות. בהתאמה לחוק שימור האנרגיה, האנרגיה הקינטית המתווספת לגשושית או נגרעת ממנה מתקזזת עם שינוי זעיר במהירות בה מקיף כוכב הלכת את השמש.
שיטת המקלעת הכבידתית פותחה בשנת 1959 במכון סטקלוב למתמטיקה בברית המועצות. המימוש הראשון של השיטה בוצע על ידי ארצות הברית במשימת מארינר 10 של נאס"א, שבמסגרתה חלפה גשושית על פני כוכב הלכת נוגה בפברואר 1974 ועשתה שימוש בכח הכבידה שלו כדי להאט את מהירותה ולשנות את מסלולה במטרה להגיע ליעדה הסופי - כוכב חמה.

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A7%D7%9C%D7%A2%D7%AA_%D7%9B%D7%91%D7%99%D7%93%D7%AA%D7%99%D7%AA
 השימוש במקלעת כבידתית היא כדי לאגור כוחות המשיכה של עצמים או כוכבי לכת ביקום כדי לכוון למטרה מסוימת. אפשר להגדיר אותו רעיון בקשר ללימוד מרשעים, אפשר להשתמש ברעיונות שלהם אפילו אם הם לרעה, אם אנו מעריכים אותם ומסבבים אותם לשימוש להכיר יותר טוב את פעולות ה'.
מעדה הרעה למדנו שאסיפת של עשרה אנשים יש בהן כוח להטיב ולהרע, ואנו צריכים לקחת אותו הכוח רק לשימוש לטובה.
מלבן למדנו מנהג טוב, למרות שהוא השתמש לזה לרעה.

מבלעם למדנו כמה כוח רצון היה לרשע זה לפגוע בישראל, ובמדרש נאמר: ר"ש בן יוחי אומר הלכה בידוע שעשו שונא ליעקב ספרי במדבר פרשת בהעלותך פיסקא סט לכן ההתחלת התפילה אנו מזכירים את הטוב שהקב"ה נתן בתי כנסיות ובתי מדרשות להתפלל בהם, ויש צורך להיזכר איך רשעי העולם משקיעים כדי להרוס את ישראל, ובכך להתפלל יותר בדביקות ועם השקעה דומה לשל אויבי ישראל.
מחרבונה אפשר ללמד עניין של הכרת טובה, שלמרות כל רשעותו וכל מעשיו עדיין הוא עשה טובה לישראל לכן הוא זכור לטוב. בדומה לכך רואים בקשר לעוג מלך בשן. שאחרי מלחמת חמשת המלכים עם ארבעת מלכים כתוב: ויבא הפליט ויגד לאברם העברי והוא שכן באלני ממרא האמרי אחי אשכל ואחי ענר והם בעלי ברית אברם: בראשית פרק יד פסוק יג ורש"י מפרש שם: ויבא הפליט - לפי פשוטו זה עוג שפלט מן המלחמה, והוא שכתוב כי רק עוג נשאר מיתר הרפאים, וזהו נשאר שלא הרגוהו אמרפל וחבריו כשהכו את הרפאים בעשתרות קרנים, תנחומא. ומדרש בראשית רבה זה עוג שפלט מדור המבול, וזהו מיתר הרפאים שנאמר הנפלים היו בארץ וגו' ומתכוין שיהרג אברהם וישא את שרה: ולמרות כוונתו הרעה של עוג רואים בקשר למלחמת משה עם עוג בסוף תקופתם במדבר: ויאמר ה' אל משה אל תירא אתו כי בידך נתתי אתו ואת כל עמו ואת ארצו ועשית לו כאשר עשית לסיחן מלך האמרי אשר יושב בחשבון: במדבר פרק כא פסוק לד ורש"י שם מפרש: אל תירא אותו - שהיה משה ירא להלחם, שמא תעמוד לו זכותו של אברהם, שנאמר ויבא הפליט, הוא עוג, שפלט מן הרפאים שהכו כדרלעומר וחביריו בעשתרות קרנים, שנאמר כי רק עוג מלך הבשן נשאר מיתר הרפאים:
לומדים מכאן שכל מה שאירע בעולם יכול להיות מקלעת כבידות בעבודת ה', רק יש צורך ללמוד מן האירוע את הדברים הנכונים כמו שראינו בדרשות הר"ן: ולפעמים מתחדשים מקרים בריחוק מקום ובאיים הרחוקים, כדי שיתעוררו ישראל אל התשובה, וייראו ויפחדו פן יגיעם הפורענות, והוא מאמר הנביא  הכרתי גוים נשמו פנותם החרבתי חוצותם מבלי עובר, נצדו עריהם מבלי איש מאין יושב, אמרתי אך תיראי אותי תקחי מוסר. וכשאינם מתיסרים ברעת האחרים, הפורענות הולך הלוך ונסוע, וילך הלוך וקרב. ואין ספק כי מי שרואה כל אלו התלאות אשר הם באמת התראות השם יתברך, ועודנו מחזיק בדרכו אשר דרך בה, הוא כמי שעובר עבירה וקיבל עליו התראה, שהתיר עצמו למיתה מכאן ואילך. דרשות הר"ן הדרוש הששי 
(הפעם הראשונה שראיתי דברי הר"ן היתה בתקופה שפורסם המושג TSUNAMI בעולם בקשר ל-THAILAND, וזה דוגמא למופת לדרך לשימוש ב'מקלעת הכבידית')
