עיצומו של יום מכפר
בס"ד

תשרי – תשס"ז

במסכת יומא מובאת הדעה של רבי יהודה הנשיא בקשר לכפרה שחלה ביום הכיפור:
רבי אומר: על כל עבירות שבתורה, בין עשה תשובה בין לא עשה תשובה יום הכפורים מכפר 

יומא דף פז עמוד א 

לכאורה דברי רבי קשים, האם אין צורך לאדם לעשות איזה שהוא מעשה או הרהור תשובה כדי להתכפר, איך רבי יכול להגיד שרק עיצומו של יום מכפר? האם מספיק שאדם ישן על מיטתו ביום ובזה יכופר?

לעניות דעתי אפשר להסביר את דברי רבי על פי רש"י שמובא בפרשת האזינו על הפסוק:

וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה לאמר 

דברים פרק לב פסוק מח 

וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה - בשלשה מקומות נאמר בעצם היום הזה, נאמר בנח בעצם היום הזה בא נח וגו', במראית אורו של יום, לפי שהיו בני דורו אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו ליכנס בתיבה, ולא עוד אלא אנו נוטלין כשילין וקרדומות ומבקעין את התיבה. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום, וכל מי שיש בידו כח למחות יבא וימחה. במצרים נאמר בעצם היום הזה הוציא ה', לפי שהיו מצרים אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בהם אין אנו מניחים אותם לצאת, ולא עוד אלא אנו נוטלין סייפות וכלי זיין והורגין בהם. אמר הקב"ה הריני מוציאן בחצי היום וכל מי שיש בו כח למחות יבא וימחה. אף כאן במיתתו של משה נאמר בעצם היום הזה, לפי שהיו ישראל אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו, אדם שהוציאנו ממצרים וקרע לנו את הים והוריד לנו את המן והגיז לנו את השליו והעלה לנו את הבאר ונתן לנו את התורה אין אנו מניחין אותו. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום וכו':

רש"י שם

רש"י מזכיר שלש פעמים שמוזכר 'בעצם היום הזה' שמעידים על מהלך של התהפכות התפיסה של העולם:

בזמן נח – הקב"ה מראה שהוא שולט על הכל ואל לו לאדם לחשוב שהוא יכול לעשות מה שעולה על ראשו, כי הקב"ה לא וותרן. (כדברי רבי חנינא: אמר ר' חנינא: כל האומר הקב"ה ותרן הוא - יותרו חייו, שנאמר: הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט. 

בבא קמא דף נ עמוד א) 
בזמן יציאת מצרים – רואים שהקב"ה גם שולט על כל אומה ואומה.

בזמן מיתת משה רבנו – נראה שהשליטה של הקב"ה הוא גם על כל שליט ושליט באומות.

אבל אפשר לשאול למה לא הוזכר עוד מקום של מהפכה במחשבה שבו גם מוזכר "בעצם היום הזה".

בפרשת לך לך רואים:

ויקח אברהם את ישמעאל בנו ואת כל ילידי ביתו ואת כל מקנת כספו כל זכר באנשי בית אברהם וימל את בשר ערלתם בעצם היום הזה כאשר דבר אתו אלהים 

בראשית פרק יז פסוק כג 

בעצם היום - בו ביום שנצטוה, ביום ולא בלילה, לא נתיירא לא מן הגוים ולא מן הלצנים, ושלא יהיו אויביו ובני דורו אומרים אילו ראינוהו לא הנחנוהו למול ולקיים מצותו של מקום:

רש"י שם
הרי גם אצל אברהם רואים שהוא עשה מהפך במחשבות האדם, אפילו מהפכה כפולה. ראשית בכוח האמונה שצריכים לעשות רצון ה' אפילו במקום של ליצנים וגוים חייבים לעמוד על מעמד של עבד ה', ושנית שגוף האדם אינו בבעלותו של האדם לעשות כרצונו, אלא שגוף הוא פיקדון מן ה' לעשות מה שה' מצווה אותו לעשות איתו.

אפשר להגיד שרש"י לא הביא את מעשה אברהם כי זה מעשה אנוש לעומת מעשה ה', אבל נראה לי שאפשר להסתכל על זה בדרך זו:
כשרבי אמר עיצומו של היום מכפר הוא דווקא התכוון ל"בעצם היום הזה" שכתוב אצל אברהם, כי יש בו לימוד מאד חשוב לאדם.
כך רואים שהמדרש משייך את מילתו של אברהם ליום הכיפורים:

  רבן גמליאל אומ' שלח אברהם וקרא לשם בן נח ומל את בשר ערלתו של ישמעאל בנו, שנ' בעצם היום הזה נמול אברהם, בעצם היום הזה בגבורות השמש ובחצי היום, ולא עוד אלא בעשור לחדש ביום הכפורים נמול, כתיב בכפורים כל מלאכה לא תעשו בעצם היום הזה, וכאן הוא אומ' בעצם היום הזה נמול אברהם, הוי יודע כי ביו"ם הז"ה יכפ"ר הכפורים נמול אברהם אבינו, ובכל שנה ושנה הב"ה רואה דם מילתו של אברהם אבינו ומכפר על עונותיהם של ישראל, שנ' כי ביום הזה יכפר עליכם, 

פרקי דרבי אליעזר פרק כח 

אברהם הגיע לדרגתו באמונה על ידי התבוננות ורגישות, הוא הביט בעולם בעין בוחנת והגיע למסקנה שיש בורא לעולם.
כמו שרואים במדרש:

  א"ר יצחק משל לאחד שהיה עובר ממקום למקום וראה בירה אחת דולקת, אמר תאמר שבירה זו בלא מנהיג הציץ עליו בעל הבירה, אמר ליה אני בעל הבירה - כך שלפי שהיה אברהם אומר תאמר שהעולם בלא מנהיג, הציץ עליו הקב"ה, אמר אני בעל הבירה. ושכחי עמך ובית אביך, לך לך מארצך וממולדתך וגו'. 

ילקוט שמעוני תהילים רמז תשנ 

אברהם אבינו התבונן בעולם וראה והבין שיש בעל הבירה, ומתוך אותה התפיסה וההבנה יצא לניסיונות  שהקב"ה נתן לו כדי להתקרב יותר ויותר להקב"ה.
לכן אמר רבי, עיצומו של יום מכפר, מי שמכיר את עיצומו של יום, מי ששם לב לתהליך המיוחד שעבר משנה לחברתה, מי שמבין שעצם תפיסתו והבנתו של מהות יום הכיפור הוא משפיע עליו לכל ימי השנה יוכל להתכפר בעצם הבנה זו, כי עצם הבנה זו תעזור לו שהקב"ה יציץ אליו ויאמר לו שהוא בעל הבירה.

כמו שאברהם אבינו היה רגיש והתבונן על העולם כך אנו צריכים להביט ולהבין את עיצומו של יום כיפור.

מובא בספר שפת אמת:

במאמר האוכל ושותה בתשיעי כאלו התענה תשיעי ועשירי כו'. שהוא הכנה אל התענית. ואמרו קדושי עליון כי באכילת יום זה מתקנים אכילת כל ימות השנה. 

שפת אמת על התורה ומועדים – ליום כיפור תר"ם

מדברי השפת אמת אנו רואים שערב יום כיפור בא לתקן את אכילת כל ימות השנה, אז כל שכן שיום כיפור באה לתקן את המשך השנה כולה. 
עצם הבנת עיצומו של היום של יום כיפור יכול להביא את האדם שבעל הבירה יציץ ויעזור לו להכירו.

לכן כדאי לנו ללמוד ולהתבונן לא רק בעיצומו של יום אלא גם בכל יום ויום כדי לקבל הצצה מן הקב"ה להאיר לנו את הדרך לעבודתו.
