מה היא שמחת התורה

בס"ד
תשרי תשס"ז
רב יוסף ביומא דעצרתא אמר: עבדי לי עגלא תלתא. אמר: אי לא האי יומא דקא גרים, כמה יוסף איכא בשוקא? (רב יוסף היה מבקש בחג השבועות שיכינו לו עגל משולש (מעדן יקר וחשוב), הוא היה אומר בלי היום הזה (זמן מתן תורה) כמה יוסף כבר יש בשוק) 

פסחים דף סח עמוד ב 

אי לאו האי יומא - שלמדתי תורה ונתרוממתי - הרי אנשים הרבה בשוק ששמן יוסף, ומה ביני לבינם.

רש"י שם
רב יוסף היה עושה שמחה מיוחדת בשבועות כי בלי התורה 'הרי אנשים הרבה בשוק ששמן יוסף', כלומר שהוא לא היה שונה מכל האנשים בשוק.
השאלה היא מה רב יוסף רצה להגיד בדבריו? האם זה שעכשיו הוא 'רב' יוסף ולא סתם יוסף זו הסיבה לשמוח כל כך על תורתו? הרי ראינו במסכת אבות שזו לא דרך התורה:

רבי צדוק אומר אל תעשם עטרה להתגדל בהם ולא קרדום לחפור בהם וכך היה הלל אומר ודישתמש בתגא חלף הא למדת כל הנהנה מדברי תורה נוטל חייו מן העולם: 

אבות פרק ד משנה ה 

אל תעשם עטרה להתגדל בהם - שלא תאמר אלמוד בשביל שאקרא רבי ויושיבוני בראש, אלא למוד מאהבה וסוף הכבוד לבוא:

ר' עובדיה מברטנורא שם
כלומר לא ייתכן שרב יוסף שמח בכבוד שהוא מקבל בגלל תורתו. אלא כדי להבין את דברי רב יוסף יש צורך לדייק בדברי רש"י שראינו לעיל:
שלמדתי תורה ונתרוממתי
התוספת של המילה ונתרוממתי ברש"י באה ללמד אותנו מה היתה מהות השמחה של רב יוסף. כדי להבין משמעותה של מילה זו נתבונן בדברי תלמידו המובהק של רב יוסף:

אביי אמר: כדתניא, ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. 

יומא דף פו עמוד א 

מדברי אביי רואים שעצם לימוד התורה משפיעה על האדם, הופכת אותו לבן אדם אחר ומרוממת אותו למקומות שטרם הגיע.
כך רואים בהרחבה בדברי הרה"ג שלמה וולבה בספרו עלי שור:
מחיצה עבה מבדלת בין עולם התורה לבין העולם אשר בחוץ. העומד בחוץ, אף אם הוא שומר תורה ומצוות, אין לו ציור ומושג מהפלא שמתחולל בפנים. ויש, אשר גם יושב בין כותלי בית המדרש דומה כמי שנעלמו ממנו טעמי תורה ועדין בחוץ עומד – כשלא שימש תלמידי חכמים. 

... מחנך מובהק יוכל להצליח לחנך "אדם". האדם שזכה להיכנס לעולם התורה באמת – נהפך לאיש אחר. 

ספר עלי שור בהקדמה עמוד ז

חינוך נכון בדרך התורה ולימוד בה בצורה האמיתית יהפוך את החניך ל"אדם".

חלק מן הדרך הוא שימוש תלמידי חכמים, שבהם יראה את התורה האמיתית ושמחת התורה האמיתית, כמו שרואים שמובא בספר אגלי טל:
ומדי דברי זכור אזכור מה ששמעתי קצת בני אדם טועין מדרך השכל בענין לימוד תוה"ק ואמרו כי הלומד ומחדש חדושים ושמח ומתענג בלימודו אין זה לימוד תורה כל כך לשמה כמו אם היה לומד בפשיטות שאין לו מהלימוד שום תענוג והוא רק לשם מצוה. אבל הלומד ומתענג בלימודו הרי מתערב בלימודו גם הנאת עצמו. ובאמת זה טעות מפורסם. ואדרבא כי זה היא עיקר מצות לימוד התורה להיות שש ושמח ומתענג בלימודו ואז דברי תורה נבלעין בדמו. ומאחר שנהנה מדברי תורה הוא נעשה דבוק לתורה.  ... אבל הלומד לשם מצוה ומתענג בלימודו הרי זה לימוד לשמה וכולו קודש כי גם התענוג מצוה.
ספר אגלי טל בהקדמה
השמחה של רב יוסף נבעה מרצונו ללמוד את התורה לשמה לעשות רצון ה' וכדי להפוך לאדם על ידי לימודו. לכן רב יוסף אמר, שבלי התורה ששינתה אותי להיות אדם הרי אני אהיה דומה לשאר האנשים בשוק שלא מתקרבים לעולם התורה ושמחה זו היא שמחה עילאית ומיוחדת.

כך אנו, שרק עברנו את חג שמחת תורה צריכים ללמוד את מושג השמחה של התורה, שהתורה שהקב"ה נתן לנו במתנה היא הדרך באמת להשתנות ולעלות מעלה מעלה בדרגות עבודת ה'.
