סיום הש"ס
בס"ד

סיום הש"ס – תשס"ה – כ אדר א
בסוף מסכת נדה מובא המאמר המפורסם (דף עג עמוד א) "תנא דבי אליהו כל השונה הלכות בכל יום מובטח לו שהוא בן העולם הבא שנאמר הליכות עולם לו אל תקרי הליכות אלא הלכות", תוספות מסביר למה המסכת מסתיימת במאמר זו אחר הדיון בהלכות טומאה שבסוגיא שלפניו "תנא דבי אליהו כל השונה הלכות - ... וכן נראה דאיידי דאיירי לעיל בהלכתא מייתי לה לסיים בדבר טוב (וכן נראה שזה שהתעסקו בדברי הלכה רצו לסיים בדבר טוב)"
כלומר כדי לסיים את הש"ס בדבר טוב מחברי הש"ס בחרו במאמר זה. לפי זה אמור להיות שאם נעיין בשאר סיומי סדרות הש"ס נמצא גם דבר טוב. אבל סוף מסכת מדות שהוא סוף סדר קדשים (מבחינת לימוד הדף יומי), ובסוף מסכת הוריות שהיא סוף הגמרא בסדר נזיקין נראה שסוף הדברים אינם דווקא דבר טוב.

לפני הצגת סוף סדרים אלו ניתן הסבר שלעניות דעתי מסביר את עניין הטוב של סיום כל הסדרים בש"ס. 

יש שישה סדרים בש"ס: זרעים, מועד, נשים, נזיקין, קדשים, וטהרות. ששה סדרים אלו מראים לעניות דעתי שלבי החיים של האדם
.

כשאדם נולד כל צרכיו והבנותיו הם סובבים האוכל והשתייה שהוא צורך. לכן הש"ס מתחיל בסדר זרעים, שמראה לנו מה מותר ומה אסור לאכול מבחינת גידולי קרקע, (שגם היא עיקר האוכל בהתחלת החיים).

כשהתינוק גדל הוא מתחיל להבחין בזמנים שונים, הוא לומד שיש שבת שאסור לעשות דברים וכן חגים עם מצוות מסוימות. לכן אחר זרעים בא מועד.

אחרי שהילד גדל ויש לו הבנה עמוקה של המועדים, וחיובו במועדים אלו, הוא נעשה בר מצווה, ובזמן התלמוד התחתנו כבר מיד אחר גיל המצוות. לכן הסדר הבא הוא נשים.

אחרי שאדם מתחתן הוא מתחיל להיות אחראי על ביתו וכל שמסביב לכך, לכן סדר נזיקין, שמתעסק ברשויות, הלכות של פרנסה וכדומה הוא ההמשך.

אחר שאדם גדל ובנה לעצמו את חייו כאדם עצמאי הוא יכול עתה להגיע לרמות יותר עליונות בקדושה ולהתחייב להביא קורבנות נוספים שלו, אותם קורבנות מביאים אותו לרמות קדושה חדשים, דהיינו סדר קדשים.

אחרי שאדם לומד לקדש את כל חייו הוא יכול להגיע לרמת עבודה עם לב טהור דהיינו טהרות. 

אם נעיין בסיומי הסדרים של הש"ס נוכל לראות שהם מעידים על אותו סדר החיים של האדם.

 הסדר הראשון זרעים שמקביל לילד בימיו הראשונים מסתיים בגמרא במסכת ברכות דף סד עמוד א "אמר רבי אלעזר אמר רבי חנינא תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם שנאמר וכל בניך למודי ה' ורב שלום בניך אל תקרי בניך אלא בוניך שלום רב לאהבי תורתך ואין למו מכשול יהי שלום בחילך שלוה בארמנותיך  למען אחי ורעי אדברה נא שלום בך  למען בית ה' אלהינו אבקשה טוב לך ה' עז לעמו יתן ה' יברך את עמו בשלום", הגמרא מביאה את הפסוק "וכל בניך למודי ה'" אפילו הבנים הקטנים צריכים להיות למודי ה' כדי לדעת מה מותר לאכול מן הזרעים, ועוד מדובר שלבנים שלום, בדרך רק הילדים הרכים יש להם חיי שלווה ושלום ללא דאגות מבחינת טבעם.
סדר מועד שמקביל לילד שמתבגר שמתחיל להבין את זמנים דהיינו מתחיל להבין את הגבולות בין המותר והאסור מסתיים במסכת חגיגה דף כז עמוד א "אמר ריש לקיש אין אור של גיהנם שולטת בפושעי ישראל קל וחומר ממזבח הזהב מה מזבח הזהב שאין עליו אלא כעובי דינר זהב כמה שנים אין האור שולטת בו פושעי ישראל שמלאין מצות כרמון דכתיב  כפלח הרמון רקתך אל תקרי רקתך אלא רקנין שבך על אחת כמה וכמה" , כלומר אפילו הילד הזה שלמד גבולות ועדיין יכול למעוד בשמירתם עדיין יש לו מצוות כרימון, עדיין יש לו כל הזכויות של מצוותיו ואין לו על מה להתייאש בזה שעובר לגיל המצוות.
סדר נשים שמסמל התחלת בר המצוות בחיים העצמאיים שלהם מסתיים במסכת קידושין דף פב עמוד ב "רבי נהוראי אומר מניח אני כל אומנות וכו' תניא רבי נהוראי אומר מניח אני כל אומנות שבעולם ואיני מלמד את בני אלא תורה שכל אומנות שבעולם אין עומדת לו אלא בימי ילדותו אבל בימי זקנותו הרי הוא מוטל ברעב אבל תורה אינה כן עומדת לו לאדם בעת ילדותו ונותנת לו אחרית ותקוה בעת זקנותו בעת ילדותו מהו אומר וקוי ה' יחליפו כח יעלו אבר כנשרים בזקנותו מהו אומר עוד ינובון בשיבה דשנים ורעננים יהיו", מי שיוצא לבנות את חייו צריך להבין שהדרך היחידה לכך שאומנותו תהיה תורה היא שכל חייו, חייב יהיה בהתעסקות התורה.
סדר נזיקין שמראה על התחייבותו של האדם כלפי חייו בין בתוך ביתו ובין מחוץ לביתו מסתיים במסכת הוריות דף יד עמוד א "איבעיא להו רבי זירא ורבה בר רב מתנה הי מנייהו עדיף רבי זירא חריף ומקשה ורבה בר רב מתנה מתון ומסיק מאי תיקו (שאלו בגמרא, האם דרך רבי זירא בלימוד תורה או דרך רבה בר רב מתנה בתורה יותר עדיף? האם הדרך להיות חריף ומקשה לעומק להגיע להבנת התלמוד עדיף או האם הדרך של מתינות בלימוד להגיע למסקנה עדיף? הגמרא עונה 'תיקו'", האם דרך להגיע לאמת של התורה היא הדרך של חריפות בלימוד התורה או דרך של מתינות בלימוד התורה  - והתשובה שניתנת היא תיקו, כלומר יש הרבה דרכים בעבודת ה' וכל דרך ודרך שאדם סולל לו המבוססת על דברי הרבנים בעלי המסורת, היא דרך שאפשר ללכת בה ולהגיע לאמת.
סדר קדשים שמסמל את רמת הבנה ועומק בחיי האדם בקרבתו לה' אחרי שיש לו אחריות בעולם הזה מסתיים במשנה מסכת מידות פרק ה משנה ד "לשכת הגזית שם היתה סנהדרי גדולה של ישראל יושבת ודנה את הכהונה וכהן שנמצא בו פסול לובש שחורים ומתעטף שחורים ויוצא והולך לו ושלא נמצא בו פסול לובש לבנים ומתעטף לבנים נכנס ומשמש עם אחיו הכהנים ויום טוב היו עושים שלא נמצא פסול בזרעו של אהרן הכהן וכך היו אומרים ברוך המקום ברוך הוא שלא נמצא פסול בזרעו של אהרן וברוך הוא שבחר באהרן ובבניו לעמוד לשרת לפני ה' בבית קדשי קדשים"
כאן אנו רואים שבדרך לקדושה יהיו עליות וירידות, אבל בסוף כל אחד יכול למצוא את מקומו בעבודת ה', לפעמים זה לא יהיה במקום הראשון שבחר לעצמו אבל בסוף לכל אחד יש את מקומו ותפקידו.
ובסיום של כל הסדרים סדר טהרות שמקביל לרמה שעבודה של שנים של האדם להגיע ללב טהור וניקיון במעשיו, מסתיים במסכת נדה דף עג עמוד א "תנא דבי אליהו כל השונה הלכות בכל יום מובטח לו שהוא בן העולם הבא שנאמר הליכות עולם לו אל תקרי הליכות אלא הלכות", אם כל מהלך האדם בחייו, כל 'הליכותיו' יהיו לשם שמים וילמד כל יום עוד בדרך ה' את ההלכות, אזי הוא יכול להגיע לעבודת ה' הטהורה בחייו.

סדר הסדרים בש"ס ותכנם מצביעים על חייו של האדם ונותנים לו הדרכה איך להגיע לעבוד את ה' באמת.
� עיין במסכת שבת (דף לא עמוד א) והמפרשים שם לעוד הסבר "אמונת זה סדר זרעים עתיך זה סדר מועד חסן זה סדר נשים ישועות זה סדר נזיקין חכמת זה סדר קדשים ודעת זה סדר טהרות"





