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שימוש בכל הכוחות שה' נתן 

בסוף מסכת תענית הגמרא דנה בימים הטובים המיוחדים לישראל. ט"ו באב ויום הכיפורים, על שני ימים אלו המשנה אומרת: ובנות ירושלים יוצאות וחולות בכרמים, ומה היו אומרות: בחור! שא נא עיניך וראה מה אתה בורר לך, אל תתן עיניך בנוי, תן עיניך במשפחה, שקר החן והבל היפי אשה יראת ה' היא תתהלל, ואומר: תנו לה מפרי ידיה ויהללוה בשערים מעשיה. תענית דף כו עמוד ב  בהמשך הגמרא מרחיבה את העניין: תנא: מי שאין לו אשה נפנה לשם. מיוחסות שבהן היו אומרות בחור וכו'. תנו רבנן: יפיפיות שבהן מה היו אומרות - תנו עיניכם ליופי, שאין האשה אלא ליופי. מיוחסות שבהן מה היו אומרות - תנו עיניכם למשפחה, לפי שאין האשה אלא לבנים. מכוערות שבהם מה היו אומרות - קחו מקחכם לשום שמים, ובלבד שתעטרונו בזהובים  תענית דף לא עמוד א. 
לכאורה קשים דברי הגמרא בסוף המסכת בזה שהבנות היפיפיות מבקשות 'תנו עיניכם ליופי, שאין האישה אלא ליופי', כי הרי כבר במשנה מוזכר הפסוק 'שקר החן והבל היופי אשה יראת ה' היא תתהלל'. אם כן איך הגמרא אומרת שדווקא הבנות האלו הזכירו את היופי כעיקר, ועוד אומרות "שאין האשה אלא ליופי"? עוד קשה מדברי הגמרא במסכת עבודה זרה: ועל בתו לישב בקובה של זונות, דאמר ר' יוחנן: פעם אחת היתה בתו מהלכת לפני גדולי רומי, אמרו: כמה נאות פסיעותיה של ריבה זו, מיד דקדקה בפסיעותיה. והיינו דאמר ר' שמעון בן לקיש, מאי דכתיב: עון עקבי יסבני? עונות שאדם דש בעקביו בעולם הזה - מסובין לו ליום הדין. עבודה זרה דף יח עמוד א  בתו של רבי חנינא בן תרדיון נענשה בגלל שהתגאתה ביופי שלה. אם כן איך בנות ישראל יכולות להכריז שאין האשה אלא ליופי?

המהרש"א בחידושי אגדות מסביר: כי הפעולות הם שלשה חלוקות שהם הטוב והערב והמועיל. היפיפיות הם מכת האומרות להלוך אחר הערב והמיוחסות אומרות למשוך אחר הטוב והמכוערות אחר המועיל כמ"ש ובלבד שתעטרונו בזהובים ובמתני' לא חשיב רק כת האומרים למשוך ולברור את הטוב ובע"י חשיב דכת אחת עשירות שבהן אומרות תנו עיניכם בממון והוא כת להלוך אחר המועיל מהרש"א  תענית דף לא עמוד א  לפי המהרש"א היפיפיות של האשה זה רק עניין של משהו ערב, לא דבר עיקרי כגון הטוב והמועיל, לכן גם על זה יש לדון מה עניין הדגש על ה'שקר' של היפיפיות שהבנות קוראות לה.

תירוץ אחד נראה שאפשר תרץ מבוסס על הגמרא במסכת נדרים:  ומעשה באחד שנדר מבת אחותו הנייה, והכניסוה לבית ר' ישמעאל וייפוה, אמר לו ר' ישמעאל: בני, מזו נדרת? אמר לו: לאו, והתירה ר' ישמעאל. באותה שעה בכה ר' ישמעאל ואמר: בנות ישראל נאות הן, אלא שהעניות מנוולתן. נדרים דף סו עמוד א לפי הגמרא רואים שיש בכוח היופי לעזור לאדם בנשיאת אשה, כי אם היא 'מנוולת' כבר מתרחקים ממנה, למרות שיש היא טובה במעשיה, לכן הפירוש עץ יוסף אומר שאותן הבנות היפיפיות גם להן היו מידות טובות אלא שבלט היופי החיצוני יותר. לכן דרך משיכה זו רצו להגיע לזיווג לשם שמים.

לי נראה שיש עוד אפשרות להסביר את העניין לפי גמרא במסכת ברכות שמספרת על תפילת חנה להקב"ה, כדי שייולד לה בנה שמואל. וחנה היא מדברת על לבה - אמר רבי אלעזר משום רבי יוסי בן זמרא: על עסקי לבה. אמרה לפניו: רבונו של עולם, כל מה שבראת באשה לא בראת דבר אחד לבטלה, עינים לראות, ואזנים לשמוע, חוטם להריח, פה לדבר, ידים לעשות בהם מלאכה, רגלים להלך בהן, דדים להניק בהן; דדים הללו שנתת על לבי למה, לא להניק בהן? תן לי בן ואניק בהן. ברכות דף לא עמוד ב בתפילה של חנה להקב"ה יש טענה שכל חלקי גופה מיועדים לתפקידים מיוחדים, ושדדיה אינן יכולות לעשות תפקידן כראוי. חנה בעצם מלמדת אותנו שכל מה שה' נתן לנו, אם זה חכמה, אם זה עושר, אם זה יופי יש לכל דבר את תפקידו הראוי. ואחראיות האדם הוא להשתמש בכל מה שה' נתן לו בצורה השלמה ביותר כדי לעשות רצון ה'. כי ה' נתן לו אותם הכוחות כדי להצליח דרכו לפי יכולתו. 

לכן הבנות היפיפיות שטוענות שאין האשה שלא ליופי, אינן מתכוונות בלהתגאות ביופי עצמו אלא בתפקיד הגדול והחשוב שקבלו לעבוד את ה' בדרך זו. כי היופי יכול לגרום ליצר הרע של האדם לשכנע את האדם בגאווה יתירה והן מבינות את הקושי במידה זו  ומקבלות בשמחה את תפקידם. כמו שראינו את במעשה הרואה במסכת נדרים: אמר שמעון הצדיק מימי לא אכלתי אשם נזיר טמא אלא אחד; פעם אחת בא אדם אחד נזיר מן הדרום, וראיתיו שהוא יפה עינים וטוב רואי וקווצותיו סדורות לו תלתלים אמרתי לו בני מה ראית להשחית את שערך זה הנאה אמר לי רועה הייתי לאבא בעירי הלכתי למלאות מים מן המעיין ונסתכלתי בבבואה שלי ופחז עלי יצרי ובקש לטורדני מן העולם אמרתי לו רשע למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך במי שהוא עתיד להיות רמה ותולעה העבודה שאגלחך לשמים מיד עמדתי ונשקתיו על ראשו אמרתי לו בני כמוך ירבו נוזרי נזירות בישראל
נדרים דף ט עמוד ב שמעון הצדיק ראה איך הנזיר מן הדרום ידע את הקושי ביופי שלו, שזה יכול לגרום לו לחטוא ולחשוב שזה היופי שלו, ולא מתנה מן ה' כדי לעבוד את ה'. לכן התמודדות כזו קשה מראה על מה שה' רוצה ממנו.

כך הבנות היפיפיות מכריזות בט"ו באב ויום הכיפורים: שיש צורך להשתמש בכל המידות וכל הדברים שה' נתן לנו לפי תפקודם הנכון בעבודת ה'.
