סיום הש"ס דף יומי – תשע"ב
בס"ד

י"ג אב – תשע"ב

רואים באחת מן הסוגיות בסוף מסכת נידה: מה יעשה אדם ויחכם? אמר להן: ירבה בישיבה, וימעט בסחורה. אמרו: הרבה עשו כן ולא הועיל להם! אלא: יבקשו רחמים ממי שהחכמה שלו, שנאמר כי ה' יתן חכמה מפיו דעת ותבונה. תני ר' חייא: משל למלך בשר ודם שעשה סעודה לעבדיו, ומשגר לאוהביו ממה שלפניו. מאי קמ"ל? דהא בלא הא לא סגיא. מה יעשה אדם ויתעשר? אמר להן: ירבה בסחורה, וישא ויתן באמונה. אמרו לו: הרבה עשו כן ולא הועילו! אלא: יבקש רחמים ממי שהעושר שלו. שנאמר לי הכסף ולי הזהב. מאי קמ"ל? דהא בלא הא לא סגי, מה יעשה אדם ויהיו לו בנים זכרים? אמר להם: ישא אשה ההוגנת לו, ויקדש עצמו בשעת תשמיש. אמרו: הרבה עשו כן ולא הועילו! אלא: יבקש רחמים ממי שהבנים שלו, שנאמר הנה נחלת ה' בנים שכר פרי הבטן. מאי קא משמע לן - דהא בלא הא לא סגי. נדה דף ע עמוד ב - נדה דף עא עמוד א
הגמרא מונה שלש עצות לאדם כדי שיצליח. אחת לחכמה, אחת לעושר ואחת לבנים זכרים הגונים. לאחר כל אחת מהעצות הגמרא שואלת הרי ראינו שהרבה הלכו לפי עצות אלו ובכל זאת לא הצליחו? הגמרא עונה שצריכים לבקש רחמים – להתפלל לה' כדי להצליח בהן. הגמרא אז שואלת אם כן מה מחדשים לנו עצות אלו הרי בסוף הכל תלוי בתפילה לה'. כך רואים בדברי רש"י שם: מאי קמ"ל - למה ליה למימר להו ירבה בישיבה הואיל וברחמים הדבר תלוי.רש"י מסכת נדה דף ע עמוד ב
הגמרא עונה על שאלות אלו: 'דהא בלא הא לא סגיא'. דהיינו למלא עצות אלו ללא תפילה לא רואים הצלחה. וכן הפוך תפילה ובקשת רחמים ללא עשיית עצות אלו גם לא תביא להצלחה. בקיצור: תפילה לחוד או מעשה לחוד לא יצליחו, רק מי עושה את שניהם יוכל להצליח כראוי.

הוכחה לעניין התפילה רואים מן הגמרא בתענית:  אמר רבי יוחנן: שלשה מפתחות בידו של הקדוש ברוך הוא שלא נמסרו ביד שליח, ואלו הן: מפתח של גשמים, מפתח של חיה, ומפתח של תחיית המתים. מפתח של גשמים - דכתיב יפתח ה' לך את אוצרו הטוב את השמים לתת מטר ארצך בעתו. מפתח של חיה מנין - דכתיב ויזכר אלהים את רחל וישמע   אליה אלהים ויפתח את רחמה. מפתח של תחיית המתים מנין - דכתיב וידעתם כי אני ה' בפתחי את קברותיכם. במערבא אמרי: אף מפתח של פרנסה, דכתיב פותח את ידך וגו'. ורבי יוחנן מאי טעמא לא קא חשיב להא? אמר לך: גשמים היינו פרנסה.  תענית דף ב עמוד א  - תענית דף ב עמוד ב    כאן נמנו שני מפתחות ששייכים לסוגיא בנדה. פרנסה (עושר) וחיה (לידה/בנים)
 ורואים שהם לא ששלושתם אינם נמסרים לשליח. לכן הדרך היחידה לזכות בתוצאתם הוא על ידי בקשת רחמים למי שהמפתחות שלו.
אבל קצת קשה התלות בתפילה כי ראינו בתחילת מסכת נדה: דדריש ר' חנינא בר פפא: אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו, ונוטל טפה ומעמידה לפני הקדוש ברוך הוא, ואומר לפניו: רבש"ע, טפה זו מה תהא עליה? גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני? ואילו רשע או צדיק - לא קאמר, כדר' חנינא; דא"ר חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה וגו'. נדה דף טז עמוד ב כלומר שלפחות חכמה ועשירות באים כגזירה משעת הלידה ולא שייכים לא להשתדלות ולא תפילה?
עוד קשה כי רואים: אמר רבא: חיי, בני ומזוני, לא בזכותא תליא מילתא, אלא במזלא תליא מילתא. מועד קטן דף כח עמוד א כאן נמנים שלשת העצות שהובאו לעיל וכאן כתוב שהכל תלוי במזל?!
אלא הריטב"א מסביר העניין: לאו בזכותא תליא מילתא. פי' ח"ו שיהא תלוי במזל לגמרי, דקיי"ל אין מזל לישראל, ובטלת ברכות וקללות שבתורה כי חיי בני ומזוני כללים הם לכל טובות העולם הזה, אלא ה"ק דלאו בזכותא תליא מילתא לגמרי, דמזלא נמי איכא, אלא שזכות גדולה מבטלת המזל, וכולי עלמא לא חזו להכי אלא צדיק גמור שהוא למעלה מן המזל  חידושי הריטב"א שם 
לפי דעת הריטב"א יש השפעה של המזל על האדם, אותו מזל שראינו בגמרא בקשר למלאך הממונה על ההריון, מיועד לאיש בינוני שעל ידי מעשיו הוא יכול לעמוד במזלו או להשפיע לטוב. ואילו רשע מזלו יותר חזק, כי הוא שם כל מהוו באמונה שרק הוא שולט בחייו. ובכך הוא מתרחק מן ה' והמזל שנולד בו מושל בו. (אם הוא עשיר או חכם זה לא תלוי בזכויותיו אלא במזלו שנולד בו).

מכאן רואים שאדם חייב להשתדל בצד מעשי/גשמי וגם בצד הרוחני על ידי בקשת רחמים כדי להצליח בדרכיו. 
אבל לכאורה דבר זה קשה מן המדרש: זבדי בן לוי פתח. לא האמינו מלכי ארץ וגו'. ארבעה מלכים היו מה שתבע זה לא תבע זה, ואלו הן. דוד, אסא, יהושפט, וחזקיהו. דוד אמר ארדוף אויבי ואשיגם וגו', אמר לו הקדוש ברוך הוא אני עושה כן, הה"ד ויכם דוד מהנשף ועד הערב למחרתם, מהו ... עמד אסא ואמר אני אין בי כח להרוג להם, אלא אני רודף אותם ואתה עושה, אמר לו אני עושה, שנאמר וירדפם אסא והעם אשר עמו וגו' כי נשברו לפני ה' ולפני מחנהו .... עמד יהושפט ואמר אני אין בי כח לא להרוג ולא לרדוף, אלא אני אומר שירה ואתה עושה, אמר לו הקדוש ברוך הוא אני עושה, שנאמר ובעת החלו ברנה ותהלה נתן ה' מארבים על בני עמון מואב והר שעיר וגו'. עמד חזקיהו ואמר אני אין בי כח לא להרוג ולא לרדוף ולא לומר שירה, אלא אני ישן על מטתי ואתה עושה, אמר לו הקדוש ברוך הוא אני עושה שנאמר ויהי בלילה ההוא ויצא מלאך ה' ויך במחנה אשור וגו' איכה רבה פתיחתא ל יהושפט רק התעסק בשירה כדי לנצח את האויב בלי שום מעשה, ואילו חזקיהו אפילו לא התעסק בתפילה אלא ישן על מטתו. שני מלכים אלו הצליחו במלחמה למרות לא קיימו: דהא בלא הא לא סגי? אלא האמת היא יהושפט וגם חזקיהו וכן אסא חששו שאמונתם ב'הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים' לוקה בחסר. הם חששו שאם יעשו אפילו השתדלות קטנה יתלו הצלחתם בהשתדלותם ולא במעשה ה'. לכן כל אחד ואחד המעיט במעשיו ואפילו בתפילותיהם כדי להגיע שלא תעלה הצלחתם לראש.
כל המלכים התעסקו במלחמות ה' וידעו שרק מי שמקיים את רצון ה' יכול להצליח. כל אחד צריך לעשות השתדלות לפי יכולתו ויתלה הצלחותיו בה' בלבד. לכן כולם קיימו 'דהא בלא הא לא סגי'. והגמרא הראשונה שמובאת לעיל באה ללמד שאדם חייב לעשות את ההשתדלות שלו לפי יכולתו אבל להבין שבסוף רק על ידי ה' יצליח, לכן הוא החייב גם לבקש רחמים ממי שבידו לקיים.
אבל האם המעשה והתפילה שקולים או לאו? רבי טרפון והזקנים הכריזו:  וכבר היה רבי טרפון וזקנים מסובין בעלית בית נתזה בלוד, נשאלה שאילה זו בפניהם: תלמוד גדול או מעשה גדול? נענה רבי טרפון ואמר: מעשה גדול, נענה ר"ע ואמר: תלמוד גדול, נענו כולם ואמרו: תלמוד גדול, שהתלמוד מביא לידי מעשה. קידושין דף מ עמוד ב כלומר התלמוד הוא תנאי מוקדם להגיע להצלחת המעשה.
במסכת מכות רואים עוד: א"ר יהושע בן לוי, מאי דכתיב: עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלם? מי גרם לרגלינו שיעמדו במלחמה? שערי ירושלם שהיו עוסקים בתורה. מכות דף י עמוד א המלכים הצדיקים שהוזכרו במדרש הפנימו את המסר שבלי הרוחניות המעשים והמלחמות לוקים בחסר. כל אחד הבין לפי מעמדו איך לחבר בין הרוחניות והגשמיות בהצלחה. וכל זה בגלל שערי ירושלים שעוסקים בתורה.
לימוד הדף יומי היא דרך להתחזק בעבודת ה' על ידי הפנמה של המסר של 'דהא בלא הא לא סגי'. התלמוד מביא לידי המעשה הנכון והתפילה תולה את ההצלחה במי שידו לקיים את אותה ההצלחה. אדם צריך להשתדל בהבנה שהכל תלוי בה' וכל אחד לפי יכולתו הרוחנית/גשמית צריך לתלות הכל בידי שמים.

כדי לראות את שני צדדים אלו בהבהרה נוספת נביא את דברי הרמב"ם בשני מקומות:

גדולי חכמי ישראל היו מהן חוטבי עצים ומהן שואבי מים ומהן סומים ואף על פי כן היו עוסקין בתלמוד תורה ביום ובלילה והם מכלל מעתיקי השמועה איש מפי איש מפי משה רבינו. 
וחייב לשלש את זמן למידתו, שליש בתורה שבכתב, ושליש בתורה שבעל פה, ושליש יבין וישכיל אחרית דבר מראשיתו ויוציא דבר מדבר וידמה דבר לדבר ויבין במדות שהתורה נדרשת בהן עד שידע היאך הוא עיקר המדות והיאך יוציא האסור והמותר וכיוצא בהן מדברים שלמד מפי השמועה, וענין זה הוא הנקרא גמרא. 
 כיצד היה בעל אומנות והיה עוסק במלאכתו שלש שעות ביום ובתורה תשע, אותן התשע קורא בשלש מהן בתורה שבכתב ובשלש בתורה שבעל פה ובשלש אחרות מתבונן בדעתו להבין דבר מדבר, ודברי קבלה בכלל תורה שבכתב הן ופירושן בכלל תורה שבעל פה, והענינים הנקראים פרדס בכלל הגמרא הן, במה דברים אמורים בתחלת תלמודו של אדם אבל כשיגדיל בחכמה ולא יהא צריך לא ללמוד תורה שבכתב ולא לעסוק תמיד בתורה שבעל פה יקרא בעתים מזומנים תורה שבכתב ודברי השמועה כדי שלא ישכח דבר מדברי דיני תורה ויפנה כל ימיו לגמרא בלבד לפי רוחב שיש בלבו ויישוב דעתו. רמב"ם תלמוד תורה פרק א הלכה ט, יא-יב 
לעניות דעתי אפשר לדייק מדברי הרמב"ם בהלכה ט 'גדולי חכמי ישראל היו מהן חוטבי עצים ומהן שואבי מים ומהן סומים ואף על פי כן היו עוסקין בתלמוד תורה ביום ובלילה והם מכלל מעתיקי השמועה איש מפי איש מפי משה רבינו.' כלומר שהיו מהם שעסקו במקצועות שונים כדי פרנסתם ובכל זאת למדו תורה. הוכחה לכך עוד שהרמב"ם כולל סומים ברשימה. ועוד בהלכה יב 'כיצד היה בעל אומנות ...' דהיינו אם הוא בעל אומנות אבל לא חייב שיהיה בעל אומנות. 

לפי דיוק זה יש סתירה בדברי הרמב"ם במקום אחר: כל המשים על לבו שיעסוק בתורה ולא יעשה מלאכה ויתפרנס מן הצדקה הרי זה חלל את השם ובזה את התורה וכבה מאור הדת וגרם רעה לעצמו ונטל חייו מן העולם הבא, לפי שאסור ליהנות מדברי תורה בעולם הזה, אמרו חכמים כל הנהנה מדברי תורה נטל חייו מן העולם, ועוד צוו ואמרו אל תעשם עטרה להתגדל בהן ולא קרדום לחפור בהן, ועוד צוו ואמרו אהוב את המלאכה ושנא את הרבנות וכל תורה שאין עמה מלאכה סופה בטילה וגוררת עון, וסוף אדם זה שיהא מלסטם את הבריות. 
מעלה גדולה היא למי שהוא מתפרנס ממעשה ידיו, ומדת חסידים הראשונים היא, ובזה זוכה לכל כבוד וטובה שבעולם הזה ולעולם הבא שנאמר יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא שכולו טוב. רמב"ם תלמוד תורה פרק ג הלכה י – יא
לפי הדיוק לעיל בפרק א של הרמב"ם רואים שיש חכמים שעוסקים בתורה בכל חייהם בלי לדאוג לפרנסתם ואילו כאן בפרק ג רואים מי שמתפרנס מן הצדקה הרי הוא מחלל ה' ומבזה את התורה. 
אבל באמת לא צריכים להרחיק לכת עד פרק א ובדיוק שם כדי לראות סתירה בדברי הרמב"ם. הרי רואים עוד בפרק ג: מי שנשאו לבו לקיים מצוה זו כראוי ולהיות מוכתר בכתר תורה, לא יסיח דעתו לדברים אחרים, ולא ישים על לבו שיקנה תורה עם העושר והכבוד כאחת, כך היא דרכה של תורה פת במלח תאכל ומים במשורה תשתה ועל הארץ תישן וחיי צער תחיה ובתורה אתה עמל, ולא עליך הדבר לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה ואם הרבית תורה הרבית שכר, והשכר לפי הצער. 
שמא תאמר עד שאקבץ ממון אחזור ואקרא, עד שאקנה מה שאני צריך ואפנה מעסקי ואחזור ואקרא, אם תעלה מחשבה זו על לבך אין אתה זוכה לכתרה של תורה לעולם, אלא עשה תורתך קבע ומלאכתך עראי ולא תאמר לכשאפנה אשנה שמא לא תפנה. רמב"ם תלמוד תורה פרק ג הלכה ו-ז לפי הלכה ו מי שנשאו לבו ללימוד התורה לא יסיח דעתו לדברים אחרים, ובכל זאת כשיש צורך לעסוק במלאכה שיעשה אותה מלאכה בצורה אקראית ולא עיקר. מכאן שאם אדם יכול לתלות באחרים ולהמשיך בעיסוק בתורה, זו הדרך המובחרת.

ועוד רואים: תלמידי חכמים אינם יוצאין בעצמן לעשות עם כל הקהל בבנין וחפירה של מדינה וכיוצא בהן כדי שלא יתבזו בפני עמי הארץ, ואין גובין מהן לבנין החומה ותיקון השערים ושכר השומרים וכיוצא בהן ולא לתשורת המלך, ואין מחייבים אותן ליתן המס בין מס שהוא קצוב על בני העיר בין מס שהוא קצוב על כל איש ואיש שנאמר גם כי יתנו בגוים עתה אקבצם ויחלו מעט ממשא מלך ושרים, וכן אם היתה סחורה לתלמיד חכם מניחים אותו למכור תחלה ואין מניחים אחד מבני השוק למכור עד שימכור הוא, וכן אם היה לו דין והיה עומד בכלל בעלי דינים הרבה מקדימין אותו ומושיבין אותו. רמב"ם תלמוד תורה פרק ו  הלכה י דהיינו תלמידי חכמים פטורים מחובות הרגילות של הציבור אלא נותנים לו לעסוק בתורה. ועוד ראינו: כל הדברים שצריכין לשמירת העיר לוקחין מכל אנשי העיר ואפילו מן היתומים חוץ מתלמידי חכמים, שאין ת"ח צריכין שמירה שהתורה שומרתן, אבל לתקון הדרכים והרחובות אפי' מן החכמים, ואם כל העם יוצאין ומתקנין בעצמן לא יצאו תלמידי חכמים עמהן שאין דרך תלמידי חכמים להזדלזל לפני עם הארץ. רמב"ם שכנים פרק ו הלכה ו ולעיל הוזכר במסכת מכות שתלמידי חכמים גם שומרים על שאר העיר.
ובהלכות שמיטה: ולמה לא זכה לוי בנחלת ארץ ישראל ובביזתה עם אחיו מפני שהובדל לעבוד את י"י לשרתו ולהורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים שנאמר יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל, לפיכך הובדלו מדרכי העולם לא עורכין מלחמה כשאר ישראל ולא נוחלין ולא זוכין לעצמן בכח גופן, אלא הם חיל השם שנאמר ברך י"י חילו, והוא ברוך הוא זוכה להם שנאמר אני חלקך ונחלתך. 
ולא שבט לוי בלבד אלא כל איש ואיש מכל באי העולם אשר נדבה רוחו אותו והבינו מדעו להבדל לעמוד לפני יי לשרתו ולעובדו לדעה את יי והלך ישר כמו שעשהו האלהים ופרק מעל צוארו עול החשבונות הרבים אשר בקשו בני האדם הרי זה נתקדש קדש קדשים ויהיה י"י חלקו ונחלתו לעולם ולעולמי עולמים ויזכה לו בעה"ז דבר המספיק לו כמו שזכה לכהנים ללוים, הרי דוד עליו השלום אומר י"י מנת חלקי וכוסי אתה תומיך גורלי. בריך רחמנא דסייען. רמב"ם שמיטה ויובל פרק יג הלכה יב-יג
מכאן רואים שאלו שעוסקים בתורה באמת לא רק שלפי ההלכה פטורים משמירה והגנה אלא שאף הם מוסיפים נדבך חשוב מאוד בהגנת עם ישראל ותורמים לקיום העם בצורה רוחנית וגשמית. לכן כל לומדי הדף יומי צריכים להתעורר לחשיבות לכבוד שמגיע לאלו שעוסקים בתורה לשמה.
� הוכחה שמפתח חיה שייך ללידה רואים בקשר לבן האשה השונמית במדרש כתוב: ר' אחא בשם ר' יונתן אמר שלשה מפתחות הן שלא מסרן הקדוש ברוך הוא ביד שליח, מפתח של רחם, שנאמר ויפתח ה' את רחמה, מפתח של קברים בתחיית המתים, שנאמר בפתחי את קברותיכם, מפתח של גשמים, שנאמר יפתח ה' לך את אוצרו הטוב, וכשרצה הקדוש ברוך הוא נתן להן לצדיקים, של עקרה מסר לאלישע, שנאמר כעת חיה את חובקת בן, וכתיב ותהר האשה תלד מדרש תהלים מזמור עח





