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מובא במסכת מכות דף י עמוד א "דאמר רבי הרבה תורה למדתי מרבותי ומחבירי יותר מהם ומתלמידי יותר מכולן" וכן מובא במסכת תענית דף ז עמוד א "דאמר רבי חנינא הרבה למדתי מרבותי ומחבירי יותר מרבותי ומתלמידי יותר מכולן". ההסבר המקובל לדברים אלו הוא, שכמה שלומדים מן הרבנים, יש קניין נוסף בלימוד עם חברותא, כי בהתעסקות העצמית עם חברו הרי אדם לומד ולא רק מקבל מחברו. וכן כתוב במסכת ברכות שהדרך לקניית תורה אמיתית היא בחברותא (ברכות דף סג עמוד ב) "חרב על שונאיהם של תלמידי חכמים שיושבים בד בבד ועוסקים בתורה ולא עוד אלא שמטפשים" כלומר, מי שמתעסק בתורה לבדו בלי חברים, לא רק שזה לא מועיל אלא זה גם מזיק. לכן יש מעלה מיוחדת להתעסק בתורה עם חברו. 

אבל יתר על כן הלימוד עם תלמידים מרחיב את ההבנה בתורה משתי בחינות: הראשונה שכדי להסביר את הנושא אדם חייב להבהיר לעצמו ביתר שאת את העניינים, הבחינה השנייה היא מעצם שאלות התלמידים, אדם לומד להבין יותר את הסוגיא שהוא עוסק בה.

אבל קצת קשה, כי הרי אנו יודעים שהתורה שלנו היא מסורה לנו מדור לדור על ידי הרבנים שלמדו וחקרו היטב במעמקי המסורת עם שמירה על אמונה של מסירת התורה. לכן, לדוגמא אסור לתלמיד לחדש גזירה שווה מטעם עצמו, רק גזירה שווה שקבל מרבותיו מותר לדרוש. ועוד מובא בהלכה שאפילו חברים שלומדים ביחד יכולים לטעות בהבנתם כמובא ברמב"ם איסורי ביאה פרק כב הלכה יז "אין דורשין בסתרי עריות בשלשה מפני שהאחד טרוד בשאלת הרב והשנים נושאין ונותנין זה עם זה ואין דעתם פנויה לשמוע, שדעתו של אדם קרובה אצל עריות, אם נסתפק לו דבר ששמע מורה להקל, לפיכך אין דורשין אלא לשנים כדי שיהיה האחד השומע מפנה דעתו ויודע מה שישמע מן הרב" , עוד קשה כי הרי למדנו "דברי הרב ודברי התלמיד דברי מי שומעין?"  אם כן, איך אפשר להגיד שלומדים יותר מן החברים והתלמידים כשבלי דברי הרב אי אפשר בכלל לקבל את המסורת כמו שצריך?
תשובה אחת היא על פי מה שכתוב במסכת אבות אבות פרק א משנה א "והעמידו תלמידים הרבה ועשו סייג לתורה", שתפקיד של הרב להעמיד תלמידים, דהיינו תלמידים שיכולים לעמוד בכוח עצמם להמשיך את המסורת, כך מובא גם ברש"י הראשון בפרשת משפטים "אשר תשים לפניהם - אמר לו הקב"ה למשה לא תעלה על דעתך לומר אשנה להם הפרק וההלכה ב' או ג' פעמים עד שתהא סדורה בפיהם כמשנתה, ואיני מטריח עצמי להבינם טעמי הדבר ופירושו, לכך נאמר אשר תשים לפניהם, כשלחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם", לכן אדם שלמד מרבותיו לעמוד מכוח עצמו ילמד מחבריו ומתלמידיו כמובא לעיל.  
לעניות דעתי אפשר להסביר את דברי רבי ורבי חנינא בדרך אחרת שגם יתרץ את הקושיא שהבאנו לעיל.
מובא במסכת אבות פרק א משנה ו "יהושע בן פרחיה ונתאי הארבלי קבלו מהם יהושע בן פרחיה אומר עשה לך רב וקנה לך חבר", התוספות יום טוב מביא שאלה מן המדרש שמואל שמקשרת את משנה זו לדברים של רבי ורבי חנינא לעיל. המדרש שמואל שואל למה לא מובא במשנה כאן גם הגדר של "קח לך תלמידים", כלומר אותה הדרכה שיהושע בן פרחיה במשנה אמורה להיות מקבילה לגמרא שהבאנו לעיל, כי כדי להגיע לשלמות הלימוד צריך לרב את שלשת המרכיבים של רב, חבר ותלמיד. המדרש שמואל מתרץ שמבחינת תלמיד הרב לא יכול לקחת תלמידים כי הרי כל תלמיד ותלמיד חייב ללכת איפה שלבו חפץ, דהיינו לבחור רב שממנו הוא יכול ללמוד תורה בדרך המעולה ביותר, ואסור לרב להכריח את התלמיד ללמוד אצלו, לכן לא מובא 'קח לך תלמידים' במשנה. 

מדברי המדרש שמואל לומדים נדבך חדש בלימוד התורה שגם יסביר את דברי הגמרא שלמדנו לעיל וגם דברי המשנה. הרי לפי המדרש שמואל יש הקבלה בין דברי המשנה לדברי הגמרא. לכן אותו פירוש של ההדרכות של המשנה גם כן צריך להקביל לדברי הגמרא. הרמב"ם בפירושו להדרכה של 'עשה לך רב' "עשה לך רב - ואפילו לא היה ראוי להיות לך לרב, אבל שימהו לרב עד שתמסור לו הלימוד ותושג לך החכמה, לפי שאין לימוד האדם מעצמו כלימודו מזולתו, אלא לימודו מזולתו יותר קיים אצלו ויותר מבואר, ואפילו היה כמותו בחכמה או למטה הימנו" דהיינו לפי הרמב"ם הרב הוא גם ה'חבר'? אלא לפי הרמב"ם לחבר יש תפקיד אחר כמו שהמשך שם "ואמרו וקנה לך חבר - הוציאו בלשון קנייה, ולא אמר: עשה לך חבר, או: התחבר לחברים, וכיוצא בזה, והכוונה שראוי לאדם שיקנה לעצמו חבר על כל פנים, כדי שייתקנו בו כל עניניו, כמו שאמרו: "אי חברא אי מיתותא", ואם לא מצאו - צריך להשתדל בו, ואפילו ימשכהו לחברות תחילה עד שיהיה חבר, ולא יסור מלכת אחר רצונו, עד שיחזק חברותו, כמו שיאמרו אנשי המוסר: כאשר תתחבר, אל תתחבר לפי מידותיך, אלא התחבר לפי מידות חברך. וכאשר יסמוך כל אחד משני החברים על זה הציווי, תהיה כוונת כל אחד מהם להשלים רצון חברו, ותהיה כוונת שניהם דבר אחד בלא ספק"
לפי הרמב"ם חבר זה אחד שמבחינת חברות עוזר ותומך ודואג לעניניו, אם כן איך אפשר להסביר את דברי הגמרא "ומחבירי יותר מרבותי". 
נראה לי שאפשר לפרש את דברי רבי ורבי חנינא בדרך זו. תלמיד לומד הרבה מרבו גם תורה וגם מעשים, אבל יכול לחשוב שהרי רבו הוא ברמה רוחנית כל כך גבוהה ממנו שהוא לא יכול להגיע לאותה רמת עבודת ה'. לעומת זאת בעת לימוד מחבריו האדם רואה אנשים באותה מדרגה כמותו עולים מעלה מעלה בעבודת ה', הרי גם הוא נמשך אחריהם כי הרי טענת היצר הרע שהוא לא במדרגה אינה מוצדקת ברמת החברים. (לכן חייבים לבחור חברה מתאימה מבחינת גדלות, ויש עניין להתרחק משכן רע וכו'). אבל יתר מכן יש ללמוד מן התלמידים, כי התלמידים יש להם חובה ללמוד ולמצוא את דרך הנכונה בלימודם. לכן כדאי ללמוד מהתלמידים את חובת הלימוד, כדברי המדרש שמואל. וכך מסופר במסכת עירובין דף נד עמוד ב שלרבי פרידא היה תלמיד שהיה קשה לו ללמוד, עד כדי שרבי פרידא היה מלמד אותו ארבע מאות פעם כדי שיבין את הסוגיא. פעם אחת אחר סדר הלימוד של ארבע מאות פעם, ראה רבי פרידא שהתלמיד לא קלט את העניין. הרבי שאל את התלמיד למה לא הצלחת לקלוט? אמר לו התלמיד "שמעתי שהרב צריך לצאת לדבר מצווה, לכן לא יכולתי להתרכז כי חשבתי שהרב ילך באמצע", ענה לו רבי פרידא, "עכשיו נשב עוד פעם ואתה לא צריך לדאוג שאני אעזוב", רבי פרידא ישב והסביר לתלמיד עוד ארבע מאות פעמים. בזכות מעשיו של רבי פרידא יצאה בת קול ואמרה לרבי פרידא "האם אתה רוצה לחיות עוד ארבע מאות שנה או האם אתה רוצה לזכות לעולם הבא?"  (רבי פרידא בחר את עולם הבא וקיבל את שתי הברכות). שואלים על הגמרא למה רק רבי פרידא זכה, הרי גם תלמידו ישב עוד ארבע מאות פעם ללמוד את הסוגיא? מסבירים המפרשים, שלרבי פרידא לא היה חוב לשבת ללמד את התלמיד עוד ארבע מאות פעמים נוספות, אבל לתלמיד יש חוב לדעת את התורה לכן התלמיד רק התעסק בחובתו הבסיסית.
מכאן אפשר להסביר שבעצם דברי רבי ורבי חנינא מתעסקים לא רק בלימוד תורה אלא גם בלימוד דרך החיים. שהרב הוא המוביל בלימוד הדרך הנכונה, ובעזרת החברים והחברה עולים במדרגות ה' (עם הדרכת הרבנים), ושלומדים מחובת התלמידים שכל הדרך לעבודת ה' היא מבחינת חובה שחייבים להשתדל  בה אפילו שמונה מאות פעם.

