תורה לב או בל

בס"ד

כ"ו תשרי תש"ע

כידוע, התורה מתחילה עם האות 'ב' ומסתיימת עם האות 'ל', שבגמטריא הן שווין למילה 'לב', דהיינו אדם צריך לשים את התורה בלב שלו כמו שאנו מתפללים בכל יום:  והיה אם שמע תשמעו אל מצותי אשר אנכי מצוה אתכם היום לאהבה את ה' אלהיכם ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם: דברים פרק יא פסוק יג אבל אפשר לשאול למה האותיות של המילה נמצאות בסדר הפוך מן המילה 'לב'?

עוד קשה שהמילה ההפוכה של לב היא 'בל' דהיינו אי עשייה, אז באמת צריכים להבין מדוע אותיות אלו נמצאות בסדר של המילה 'בל'.

נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי שאלה שפעם שאלו את הרבי מבריסק. שאלו את הרב למה אנו רואים פרופסרים לתלמוד עם ידיעות רחבות וגם מעמיקות בתלמוד ובתורה למרות שאינם שומרים מצוות. יתר על כן יש כומרים שגם מראים בקיאות בים התלמוד! הרב מבריסק ענה להם שזה כתוב במפורש בגמרא:  ואמר רבי יצחק, אם יאמר לך אדם: יגעתי ולא מצאתי - אל תאמן, לא יגעתי ומצאתי - אל תאמן, יגעתי ומצאתי - תאמן. הני מילי - בדברי תורה. אבל במשא ומתן - סייעתא הוא מן שמיא. ולדברי תורה לא אמרן אלא לחדודי, אבל לאוקמי גירסא - סייעתא מן שמיא היא. מגילה דף ו עמוד ב  כלומר כל אדם יכול על ידי יגיעה להיות ידען ואפילו בקי בחידודי תורה  אבל להבין את הסוגיא באמת ולהגיע להלכה האמיתית צריכים סיוע מן ה'. אבל מצריכים להבין מה ההבדל בין שני אנשים אלו.

כדי להבין את ההבדל נתבונן בעוד אימרא ידועה:  תניא, היה רבי בנאה אומר: כל העוסק בתורה לשמה תורתו נעשית לו סם חיים, שנאמר  עץ חיים היא למחזיקים בה, ואומר רפאות תהי לשרך, ואומר כי מצאי מצא חיים. וכל העוסק בתורה שלא לשמה נעשית לו סם המות, שנאמר יערף כמטר לקחי, ואין עריפה אלא הריגה, שנאמר וערפו שם את העגלה בנחל. תענית דף ז עמוד א  רואים שמי שלומד לשמה דהיינו כדי לזכות לדעת את רצון ה' אז התורה סם חיים בשבילו ואם לאו זה סם המות. 

כדי להבין את עניין הזה לעומק נסתכל  במדרש:  דבר אחר ויאמר ה' מסיני בא, כשנגלה הקדוש ברוך הוא ליתן תורה לישראל לא על ישראל בלבד הוא נגלה אלא על כל האומות, תחילה הלך אצל בני עשו אמר להם מקבלים אתם את התורה אמרו לו מה כתוב בה אמר להם  לא תרצח אמרו כל עצמם של אותם האנשים ואביהם רוצח הוא שנאמר  והידים ידי עשו ועל חרבך תחיה הלך אצל בני עמון ומואב אמר להם מקבלים אתם את התורה אמרו לו מה כתוב בה אמר להם  לא תנאף אמרו לו כל עצמה של ערוה להם היא שנאמ ותהרין שתי בנות לוט מאביהן הלך אצל בני ישמעאל אמר להם מקבלים אתם את התורה אמרו לו מה כתוב בה אמר להם לא תגנוב אמרו לו כל עצמם אביהם ליסטים היה שנאמר והוא יהיה פרא אדם ספרי דברים פרשת וזאת הברכה פיסקא שמג  לכאורה מדרש זה סותר את הגמרא:

 לעתיד לבא מביא הקדוש ברוך הוא ס"ת  בחיקו, ואומר: למי שעסק בה יבא ויטול שכרו. מיד מתקבצין ובאין עובדי כוכבים בערבוביא, שנאמר: כל הגוים נקבצו יחדו, אמר להם הקדוש ברוך הוא: אל תכנסו לפני בערבוביא, אלא תכנס כל אומה ואומה עבודה זרה דף ב עמוד א …. אמרו לפניו: רבש"ע, תנה לנו מראש ונעשנה, אמר להן הקב"ה שוטים שבעולם, מי שטרח בערב שבת יאכל בשבת, מי שלא טרח בערב שבת מהיכן יאכל בשבת עבודה זרה דף ג עמוד א כאן טוענים אומות העולם שלא נתנו להם אפשרות לקבל את התורה מראש ומבקשים הזדמנות לקבל אותה כעת. הרי זה הפוך ממה שלמדנו במדרש לעיל. אבל באמת הייתה לגוים טענה חזקה. הם אמרו לה' כשבקשו לדעת מה יש בתורה אמר להם מצוה שהיא ממש נגד הטבע שלהם לכן לא יכלו לקבל אותה. עתה שראו ששכרה כל כך גדול הם מוכנים לנסות ולשנות את טבעם.

מכאן רואים שאיך מקבלים את התורה משנה את מה שאפשר לקבל מן התורה. מי שלומד תורה בלי ההבנה שהיא תורת  ה' שיכול לשנות אותו לכיון אחר לגמרי אזי התורה תהיה לו כסם המוות כי תורה שלא לשמה ושלא לעשייה הוא תורה ש'בל', אבל מי שלומד כדי להשתנות כדי להתקרב לה' הוא ישנה כיוון ורק אז התורה תהיה תורה לשמה עם 'לב'.

ציור טוב לכוח התורה אפשר למצוא בדברי הרה"ג יעקב קמנצקי על הגמרא:  תנו רבנן: לעולם תהא שמאל דוחה וימין מקרבת. סנהדרין דף קז עמוד ב הרה"ג הסביר שאם עומדים מול אדם ושמים יד שמאל על כתף אחר ויד ימין על כתף השני ודוחה ומושך בו זמנית בעצם מסובבים את האדם 180 מעלות דהיינו הופכים את כיווני. מי שעוסק בתורה כדי שזה יסובב אותו לכיוון הנכון הופך את האותיות 'בל' ל'לב'. 

