וידוי חטא

בס"ד

וידוי חטא – תשס"ד

רמב"ם הלכות תשובה פרק א הלכה א "כל מצות שבתורה בין עשה בין לא תעשה אם עבר אדם על אחת מהן בין בזדון בין בשגגה כשיעשה תשובה וישוב מחטאו חייב להתודות לפני האל ברוך הוא שנאמר איש או אשה כי יעשו וגו' והתודו את חטאתם אשר עשו זה וידוי דברים, וידוי זה מצות עשה"
הרמב"ם מלמד אותנו שהוידוי בפה מעכב עשיית תשובה.  
וכן אנו רואים בפרק ב הלכה ב "ומה היא התשובה הוא שיעזוב החוטא חטאו ויסירו ממחשבתו ויגמור בלבו שלא יעשהו עוד שנאמר יעזוב רשע דרכו וגו', וכן יתנחם על שעבר שנאמר כי אחרי שובי נחמתי, ויעיד עליו יודע תעלומות שלא ישוב לזה החטא לעולם שנאמר ולא נאמר עוד אלהינו למעשה ידינו וגו', וצריך להתודות בשפתיו ולומר עניינות אלו שגמר בלבו"

ואפשר לשאול, למה יש חיוב מיוחד של וידוי בפה, למה לא מסתפקים חרטה על העבר וקבלה לעתיד? אם אדם באמת הפסיק לחטוא למה יש צורך לוידוי בפה להגיע לתשובה גמורה הרי הוא לפחות עשה וידוי בלב להגיע לחרטה?

ספר החינוך במצוות וידוי על החטא מסביר שורש אחד למצווה זו של וידוי. (ספר החינוך מצוה שסד) "משרשי המצוה, לפי שבהודאת העון בפה תתגלה מחשבת החוטא ודעתו שהוא מאמין באמת כי גלוי וידוע לפני האל ברוך הוא כל מעשהו ולא יעשה עין רואה כאינה רואה, גם מתוך הזכרת החטא בפרט ובהתנחמו עליו יזהר ממנו יותר פעם אחרת לבל יהיה מכשול נכשל בו, אחר שיאמר בפיו כזו וכזו עשיתי ונסכלתי במעשי יהיה נגדר שלא ישוב לעשות כן, ומתוך כך ירצה לפני בוראו, והאל הטוב החפץ בטובת בריותיו הדריכם בדרך זו יזכו בה"
כלומר עצם אמירת החטא והשמעת לאוזניו של החוטא, מקנה לאדם הבנה יותר עמוקה על רוע מעלליו. וגם הבעת פיו להתרחק מן החטא מחייבת אותו גם לקיים את קבלתו לעתיד להימנע מן החטא.

אבל לעניות דעתי אפשר לתת עוד הסבר לחיוב הוידוי שעושים בתשובה. וזו מחשבה נוספת שאולי אפשר לחשוב עליה בזמן אמירת הוידוי בימי הסליחות ויום הכיפורים, ואפילו בוידוי שיש אומרים בתחנון בכל יום.

כהקדמה נעיין איך תרגם אונקלוס את המילים 'נפש חיה' בפסוק שמדבר על יצירת האדם בבראשית פרק ב פסוק ז "וייצר ה' אלהים את האדם עפר מן האדמה ויפח באפיו נשמת חיים ויהי האדם לנפש חיה" ואונקלוס תרגם "ברא יי אלהים ית אדם עפרא מן ארעא ונפח באפוהי נשמתא דחיי והות באדם לרוח ממללא"
התרגום לעברית של 'רוח ממללא' היא נפש מדברת. כלומר הייחודיות של האדם משאר 'נפש חיה'  שהוזכרו בפרשת בראשית היא שאדם יש בו 'רוח ממללא'. ואפשר לשאול למה האנקלוס הדגיש דווקא תכונה זו באדם?

אפשר להסביר לפי דברי ספר החינוך במצוה רלא "ואפשר לנו לומר לפי עניות דעתנו, כי בהיות הנפש המדברת שבאדם חלק עליוני, וכמו שכתוב ויפח באפיו נשמת חיים, ותרגם אונקלוס לרוח ממללא, נתן בה כח רב לפעול אפילו במה שהוא חוץ ממנה, ועל כן ידענו ונראה תמיד כי לפי חשיבות נפש האדם ודבקותה בעליונים כנפש הצדיקים והחסידים, ימהרו דבריהם לפעול בכל מה שידברו עליו, וזה דבר ידוע ומפורסם בין יודעי דעת ומביני מדע"
 כלומר, כוח הדיבור של האדם הוא חלק 'עליוני' חלק מיוחד שבו, וכדי להבין את משמעות העניין יותר נתבונן בדברי ספר החינוך במצוה שנ "משרשי המצוה, לפי שהאדם לא ישתתף בעליונים זולתי בדבור, והוא כל החלק הנכבד שבו, וזה יקרא באדם נפש חיה, כדמתרגם אונקלוס והות באדם לרוח ממללא, כי שאר חלקי הגוף מתים הם, ואם יפסיד האדם זה החלק הטוב ישאר הגוף מת וככלי אין חפץ בו. על כן נתחייב לקיים דבורו במה שהוא משתמש בו בדברי שמים מכל מקום, כגון בהקדשות ובכל דברי הצדקות"
האדם נבנה מחלק רוחני ומחלק גשמי, אם אדם חי את חייו רק לפי הגשמיות שבו הרי 'ישאר הגוף מת וככלי אין חפץ בו', רק אם אדם משלב בין הרוחני לגשמי הוא מקנה לגופו ערך וחשיבות. והחלק הגשמי שמקשר בין הגוף לנשמת ה' שפועמת בתוך האדם היא הפה שמשמשת ככלי לכוח הדיבור. לכן אונקלוס תרגם 'ויפח באפיו נשמת חיים', לרוח ממללא, כי רוח ה' שפועמת בגוף האדם משתקפת דרך דיבורו ולא רק לפי מעשי הגוף. לכן ספר החינוך הסביר במצוה רלא 'ונראה תמיד כי לפי חשיבות נפש האדם ודבקותה בעליונים כנפש הצדיקים והחסידים, ימהרו דבריהם לפעול בכל מה שידברו עליו', כלומר כוח פיו של אדם הרוחני שעוסק בדבקות בה' מתחזק דרך נשמת ה' שהזדכך בתוכו על התעסקותו ברוחניות ודבקות בה'.

ועתה ידוע, שאין אדם חוטא אלא אם כן נכנס בו רוח שטות
, כלומר רק אם האדם נותן לרוח שטות להתגבר על חלק נשמת ה' שבו. הרוח הרעה הצליחה להיכנס בו כי היה לאדם רצון למלאות התאוות הגשמיות
 שבו.
אותה רוח רעה, דהיינו היצר הרע, ניסה להרחיק את גוף האדם מן החלק הרוחני העליון שטמון בו. לכן כשאדם רוצה לחזור בתשובה גמורה, הוא חייב להחזיר את החיבור המיוחד בין נשמתו לגופו, כדי שיוכלו לעבוד עוד בצוותא כשהנשמה טהורה שולטת על הגוף הגשמי.

וכפי שראינו כוח הדיבור דרך הפה יכול להקנות לאדם את רמת ה'עליונים' של הנשמה, לכן סוף התיקון של נשמה שחטאה הוא הוידוי כדי לחזור למצב שלפני פגימת הנפש.
� וכדאי לשים לב לדברי הלחם משנה שם "וא"ת איך הקב"ה יעיד עליו כך וכי לא נשארה הבחירה בידו והרי אמרו הן בקדושיו לא יאמין. ויש לומר דפירושו כך שבשעה שהוא עושה תשובה צריך שיקבל עליו לעד להשי"ת שלא ישוב לזה החטא לעולם והוא על דרך ואעידה לי את השמים ואת הארץ שמקבל עליו לעדים לשמים ולארץ והראיה שהביא היא כך כיון שהכתוב אמר כל תשא עון וקח טוב הרי כיון שאנו אומרים לו שלא נאמר עוד אלהינו למעשה ידינו הרי אנו מקבלים אותו לעד על ככה"


� מסכת סוטה דף ג עמוד א "ריש לקיש אמר אין אדם עובר עבירה אא"כ נכנס בו רוח שטות"


�  ואם תשאלו על מצוות של בין אדם למקום, תוספות מסביר את עניין 'של גדול המצווה ועושה וכו'' תוספות מסכת עבודה זרה דף ג עמוד א "גדול המצווה ועושה - פי' מפני שהוא דואג תמיד לבטל יצרו ולקיים מצות בוראו", כלומר המצווה לעשות רוצה לקיים מצות בוראו, ואילו מי שעובר על ציווי ה' אפילו בין אדם למקום, בעצם עובר על המצווה נגד השעבוד של המצוות. כלומר מלחמתו נגד ה' זה בגלל כבודו שאילו שהוא השולט ולא משועבד לה'.





