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שמות תשס"ה

תפקיד

כשהקב"ה רצה למנות את משה רבנו להיות שליחו להצלת עם ישראל, נרשם דו-שיח של שבוע ימים עד שמשה רבנו קבל עליו את תפקידו. לקראת סוף השליחות אנו רואים חלק בדו שיח שעקב דברי משה רבנו התמעט תפקידו של משה רבנו בהנהגת ישראל.

פרשת שמות פרק ד פסוקים יג-יד 

"ויאמר בי אדני שלח נא ביד תשלח
ויחר אף ה' במשה ויאמר הלא אהרן אחיך הלוי ידעתי כי דבר ידבר הוא וגם הנה הוא יצא לקראתך וראך ושמח בלבו"
מסכת זבחים דף קב עמוד א "ויחר אף ה' במשה רבי יהושע בן קרחה אומר כל חרון אף שבתורה נאמר בו רושם וזה לא נאמר בו רושם ר"ש בן יוחי אומר אף זה נאמר בו רושם שנאמר הלא אהרן אחיך הלוי והלא כהן הוא הכי קאמר אני אמרתי אתה כהן והוא לוי עכשיו הוא כהן ואתה לוי"
בגלל דבריו של משה 'שלח נא ביד תשלח' משה רבנו איבד את תפקיד הכהונה ממנו (ולפי מאן דאמר אחר ממשפחתו).

אבל אם נתבונן בדברי רש"י והרבה פרשנים נראה שבעצם דברי משה רבנו נבעו מענוותנו. "ביד תשלח - ביד מי שאתה רגיל לשלוח, והוא אהרן. דבר אחר ביד אחר שתרצה לשלוח, שאין סופי להכניסם לארץ ולהיות גואלם לעתיד, יש לך שלוחים הרבה"
לפי הפירוש הראשון, משה באמת ותמים חשב שזה תפקידו של אהרון אחיו הגדול שעד כה היה שליח ה' לעם ישראל, ולפי הפירוש השני של רש"י משה הרגיש שהוא לא הראוי להיות שליח ה' לחצי מלאכה. כי הוצאת ישראל ממצרים הוא רק החלק הראשון במטרת השליחות, כי עיקר השליחות הוא הכנסת ישראל לארץ ישראל שבו לא יהיה חלק.
לכאורה זה קשה שמשה ייענש בגלל ענוותנו, במיוחד אחר שהתורה משבחת מידה זו של משה כמו שכתוב בבמדבר פרק יב פסוק ג "והאיש משה ענו עניו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה".

עוד יותר קשה שאם נתבונן נראה שיש אחד ששבחו אותו בזה שנמנע משליחותו בגלל ענוותנו.
מובא בשמואל א פרק י פסוק כב "וישאלו עוד בה' הבא עוד הלם איש ויאמר ה' הנה הוא נחבא אל הכלים"
ששמואל רצה למנות את שאול למלך ישראל על פי ציווי ה', שאול נחבא אל כליו, כלומר ניסה לברוח מתפקיד הרם הזה.
ועל בריחתו של שאול מן המשרה מובא במדרש תנחומא פרשת ויקרא סימן ג
"וכל מי שבורח משררה שררה רודפת אחריו, שאול ברח מן השררה בשעה שבא למלוך שנא'  וישאלו עוד בה' הבא עוד הלום איש, ויאמר ה' הנה הוא נחבא אל הכלים, מהו אל הכלים כשאמרו לו דבר המלוכה אמר להם איני ראוי למלכות אלא שאלו באורים ותומים אם אני ראוי ואם לאו הניחו אותי, מיד וישאלו עוד בה', מיד החביא את עצמו עד שישאלו באורים ותומים ויאמר ה' הנה הוא נחבא אל הכלים, וכן שנו רבותינו הכלים אלו אורים ותומים, והבורח מן השררה השררה רודפת אחריו שנא' הראיתם אשר בחר בו ה' כי אין כמוהו בכל העם הזה"
וכן מובא באוצר המדרשים גדול וגדולה עמוד 97  "גדולה ענוה שבה נתגדל שאול שהרי כשאמר לו שמואל ולמי כל חמדת ישראל הלא לך ולכל בית אביך  והוא הקטין עצמו וא"ל הלא בן ימיני אנכי מקטני שבטי ישראל ומשפחתי הצעירה, וכשבקשו למשוך אותו הטמין עצמו עד שהפילו גורלות שנאמר ויאמר ה' הנה הוא נחבא אל הכלים"
עוד מובא באורחות צדיקים שער הבושה על גדלות ענוותנו של שאול "צריך אדם להתבייש מכל אדם ולשום על פניו מסוה הבושה, כמו שאתה ידעת בענין שאול בהיחבאו, כמו שנאמר  "הנה הוא נחבא אל הכלים", והאל בחרו למלכותו, כמו שנאמר "הראיתם אשר בחר בו ה'". אמרו חכמים: המידה הזאת היא ממעללי נפש היקרה, והיא לעומת השלמת הגוף, ומי שמתבייש תגדל מעלתו, ויותר תבחין ותתבונן ..."
אז אפשר לשאול למה משבחים את שאול כשברח מן השררה בגלל ענוותנו, ואילו אצל משה אנו רואים שנענש בגלל אותו עניין? 

עוד יותר קשה מדברי הרמב"ן מהפסוק בבמדבר שהבאנו לעיל "וטעם והאיש משה ענו מאד - להגיד כי השם קנא לו בעבור ענותנותו, כי הוא לא יענה על ריב לעולם אף אם ידע. ור"א מפרש ואמר כי הוא לא היה מבקש גדולה על שום אדם, ולא יתגאה במעלתו כלל אף כי על אחיו, והם חוטאים שמדברים עליו חנם. אבל בספרי בהעלתך רבי נתן אומר אף בפניו של משה דברו בו שנאמר וישמע ה' והאיש משה עניו מאד, אלא שכבש משה על הדבר. יזכיר ענותנותו שסבל ולא ענם, והשם קנא לו"

ואצלנו הרמב"ן מסביר "והנכון בעיני, שלח נא ביד כל אשר תשלח, כי אין אדם בעולם שלא יהיה הגון יותר ממני לשליחות. והסבה למשה בכל הסרבנות הזאת ענוונותו הגדולה מכל האדם אשר על פני האדמה, שלא היה מוצא את לבו להתגדל ולדבר אל המלך ושיתפאר לאמר ה' שלחני, ולא על ישראל להוציאם ממצרים ולהיות עליהם מלך"
הרי הקב"ה העריך ענוותנו של משה רבנו מאד עד שקנא על כבוד משה רבנו, אז למה כאן הקב"ה מעניש את משה על דבריו.

כדי להבין למה הקב"ה העניש את משה ולא את שאול נעיין בדברי המדרש תנחומא פרשת שמות סימן כז שמרחיבים את דברי רש"י שהבאנו לעיל. "תדע לך שבשעה שאמר הקב"ה למשה שילך בשליחותו אצל פרעה וא"ל שלח נא ביד תשלח את סבור שמא עכב משה שלא רצה לילך, אינו כן אלא כמכבד לאהרן, אמר משה עד שלא עמדתי היה אהרן אחי מתנבא להם במצרים שמונים שנה הוא שכתוב ואודע להם בארץ מצרים ומנין שאהרן היה מתנבא להם במצרים שכך הוא אומר ויבא איש אלהים אל עלי ויאמר אליו כה אמר ה' הנגלה נגליתי אל בית אביך בהיותם במצרים וגו' אמר משה כל השנים האלו היה אהרן אחי מתנבא ועכשיו אני נכנס בתחומו של אחי ויהיה מיצר לכך לא היה רוצה לילך, אמר ליה הקב"ה למשה לא אכפת לאהרן בדבר זה לא די שאינו מיצר אלא עוד שמח תדע לך שאמר ליה וגם הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו אינו אומר ושמח בפיו או ושמח בלבד אלא ושמח בלבו"
משה רבנו בסרבנותו לשליחות ה' לא רק ברח מן השררה אלא אמר לקב"ה שלדעתו לאהרון מגיע התפקיד הרם הנ"ל. וודאי כוונתו היתה שאהרון שעד כה היה המנהיג וגם היתה לו יכולת הדיבור השוטף יותר מתאים לתפקידו. 
אבל לפי דברי החפץ חיים נראה מה היתה טעותו במחשבה של משה רבנו. על פסוק יח בפרק א "ותחיין את הילדים" החפץ חיים מסביר "התורה מציינת את החסד שהמילדות עשו את בנות ישראל, כי הלא היה ביכולתן לצאת לידי שמים וידי המלכות, ולפרוש מלהיות עוד מילדות. ורק מפני שהיו יראות, פן ימנה פרעה נשים אחרות למילדות ותשמענה לעצת פרעה מיראה, על כן התחסדו עם בנות ישראל ומסרו עצמן לסכנה בשבילן, ולא עוד שהיו מספקות מים ומזון להיולדות העניות"
המילדות שמונו לתפקידן ללא ציווי מפורש מה' הבינו שאת תפקידן אי אפשר למסור לאחר כי רק הן יכולות לעשות את תפקידן במסירות הנפש שראוי לכך.

לכן משה רבנו גם צריך ללמוד שלמרות ענוותנותו אם הקב"ה בחר אותו לתפקיד הרם של מנהיג העם, הרי זה בגלל יכולתו ומסירת נפשו לעבודת ה', ואין לו להסס אחר תפקיד זו, ובטח לא להשליך את זה על אחר אפילו הראוי ביותר כאחיו אהרון.

כי אם חנניה מישאל ועזריה יכולים היו ללמוד מן צפרדעים על מסירות נפש כמו שמובא במסכת פסחים דף נג עמוד ב "תא שמע עוד זו דרש תודוס איש רומי מה ראו חנניה מישאל ועזריה שמסרו עצמן על קדושת השם לכבשן האש נשאו קל וחומר בעצמן מצפרדעים ומה צפרדעים שאין מצווין על קדושת השם כתיב בהו ועלו בביתך וגו' ובתנוריך ובמשארותיך אימתי משארות מצויות אצל תנור הוי אומר בשעה שהתנור חם אנו שמצווין על קדושת השם על אחת כמה וכמה" אז כל שכן משה רבנו היה חייב להבחין מידות אלו מאמו ואחותו.

לכן סירובו של משה רבנו לתפקיד מנהיג עם ישראל
, ועוד ניסיון להעביר את  התפקיד לאחר גרם שיפסיד את מישרת הכהונה שגם היתה ראויה לו.
אבל אז אפשר לשאול למה שבחו את שאול על התנהגותו? אבל באמת שאול רק ברח מן התפקיד, ועוד ידוע (יבמות דף קכא עמוד ב) "שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה", לכן משה רבנו שהיה עניו מכל אדם חייב להשתמש בענוותנו בשלמות יותר משאול המלך.
אבל גם בעצם שאול נענש אחר כך על שהשתמש בענוותנו במקום שלא צריך. כך מובא בגמרא על הפסוק בשמואל א פרק י פסוק כז "ובני בליעל אמרו מה ישענו זה ויבזהו ולא הביאו לו מנחה ויהי כמחריש", הגמרא מסבירה במסכת יומא דף כב עמוד ב "אמר רב יהודה אמר רב מפני מה נענש שאול מפני שמחל על כבודו שנאמר ובני בליעל אמרו מה ישענו זה ויבזהו ולא הביאו לו מנחה ויהי כמחריש" ורש"י שם מסביר "נענש שאול - לבוא לידי דבר שעליו ניטל ממנו מלכות
מפני - שמתחילת מלכותו מחל על כבודו, וגילה על עצמו שאינו כדאי למלוך"
לכן אנו רואים שגם משה וגם שאול נענשו על ענווה שלא במקום, אצל משה בעצם קבלת התפקיד שהקב"ה רצה לתת לו, ושאול על התנהגותו בתוך התפקיד.
הקב"ה משים את כל אחד במקום, בזמן ועם הכישורים הנכונים שראויים לו ליישם את תפקידו בעולם. מה בדיוק התפקיד ומקום ההשפעה אפשר ללמוד רק דרך התורה ומוסרי התורה. לכן כל אחד חייב ללמוד ולהתייעץ ברבו למצוא כמה אפשר את תפקידו ואז למלאות אותו בדרך הטובה ביותר.

הערה: לפי דברי דעת זקנים בעלי התוספות משה היה מוכן לקבל את תפקידו הרם רק שהוא חשש על איך אפשר למלאותו עם יכולותיו הנוכחיות. "כלומר אם אתה חפץ בשליחותי שלח נא כתב שאוליך בידי כדי שיהיה לי לפה ולמליץ כי לא איש דברים אנכי" וזה גרם לחרון אף ה', כי כמו שה' אמר לו למשה 
"ויאמר ה' אליו מי שם פה לאדם או מי ישום אלם או חרש או פקח או עור הלא אנכי ה'", אני ה' שרק רצוני מתקיים ולא שום רצון אחר, אז אם תפקיד מוצע לך אין לך משה מה לדאוג על יכולתך הנוכחית, כי אני ה' אדאג שיהיה לך כל מה שצריך. 

כך גם אצל כל אחד ואחד, כשהוא רוצה לעשות את תפקידו ברצון ה' אל יהסס לנסות (עם הדרכת הרבנים) אפילו אם לא נראה לו שזה מתאים לתפקידו.
�  במסכת יומא דף כב עמוד ב "דאמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן קופה של שרצים תלויה לו מאחוריו שאם תזוח דעתו עליו אומרין לו חזור לאחוריך", לכן משה העניו מכל אדם היה ראוייו להיות המנהיג הראשון לעם ישראל





