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שמות – תשס"ו

'פקד פקדתי' – מסר לחינוך
לך ואספת את זקני ישראל ואמרת אלהם ה' אלהי אבתיכם נראה אלי אלהי אברהם יצחק ויעקב לאמר פקד פקדתי אתכם ואת העשוי לכם במצרים (פרק ג פסוק טז)
ויאמן העם וישמעו כי פקד ה' את בני ישראל וכי ראה את ענים ויקדו וישתחוו (פרק ד פסוק לא) 

ושמעו לקלך - מאליהם, מכיון שתאמר להם לשון זה ישמעו לקולך, שכבר סימן זה מסור בידם מיעקב ומיוסף שבלשון זה הם נגאלים. יעקב אמר  ואלהים פקוד יפקוד אתכם, יוסף אמר להם  פקוד יפקוד אלהים אתכם (רש"י פרק ג פסוק יח)

הוי ישראל נמלכים בזקנים, ולכך אמר הקב"ה למשה לך ואספת את זקני ישראל, אמור להם פקוד פקדתי, א"ל מסורה היא בידם מיוסף שבלשון הזה אני גואלם לך אמור להם זה הסימן, מהו פקד פקדתי (שמות רבה פרשה ג פיסקא ח)
לאחר שנים רבות של עבדות קשה מנשוא, לאחר גזירות כה קשות במשך מעל מאה שנים, עם ישראל מתעורר לתקווה על ידי מילים שנמסרו להם בזמן יוסף, 'פקד פקדתי', בשמעם מילים אלו זקני ישראל האמינו באמונה שלמה שהגיע שליח ה' שיציל אותם מהגלות הנוראה שבה היו.

כך היה שיעבודן של ישראל במצרים קשה מכל שיעבוד שבעולם. ומעולם לא יצא ממצרים  לא עבד ולא שפחה (מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק ג פסוק (ב) ומשה)
ויאמר ה' ראה ראיתי. כפל הדיבור, ראה בכל דור ודור, ראיתי גם עתה ששיעבודם קשה מכל שיעבוד (שכל טוב שמות פרק ג ד"ה ז)
לאחר כל הקושי המיוחד בשעבוד מצרים, שעבוד שהיה יותר קשה מכל שעבוד אחר, עדיין גחלת המסורה לא עומעמה, ונזכרו במסר של יוסף הצדיק.

ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד ותמלא הארץ אתם (פרק א פסוק ז)
וישרצו - שהיו יולדות ששה בכרס אחד (רש"י שם)
למרות הצורך לגידול משפחות גדולות ביותר במצרים, מתוך הקושי של השעבוד עדיין ישראל עומדת בדרכה של אמונה. אמונה שלא נחלשת במאומה.
כדאי לנו לראות ולהתבונן במעשה אבותינו במצרים כדי להבין איך יוכלו לשמור את גחלת האמונה במשך כל דורות השעבוד. במיוחד במסירת אותה המסורה לדורות הבאים שנולדו במצרים כמויות רבות של ילדים בכל משפחה ומשפחה.

רב הונא אמר בשם בר קפרא בשביל ד' דברים נגאלו ישראל ממצרים שלא שנו את שמם ואת לשונם ולא אמרו לשון הרע ולא נמצא ביניהן אחד מהן פרוץ בערוה (ויקרא רבה פרשה לב ד"ה ה)
שלא שנו את שמם ואת לשונם ואת מלבושם (ילקוט ראובני)

בני ישראל הצליחו לשמור על זהותם כבני ישראל בשעבוד הקשה ביותר שעברו. למרות כל ההשפעות של הארץ מלאה זימה – מצרים – בני ישראל לא הושפעו מדרכם, והמשיכו להיות בני יעקב אבינו שאמר:
עם לבן הרשע גרתי ותרי"ג מצות שמרתי ולא למדתי ממעשיו הרעים (רש"י בראשית פרק לב פסוק ה) 

לעניות דעתי אותו כוח עצום של מסורת שהיו לבני ישראל במצרים אפשר ללמוד לפי פסוק במשלי ולפי הפירושים עליו.

חנך לנער על פי דרכו גם כי יזקין לא יסור ממנה (משלי פרק כב פסוק ו)
לפי מה שתלמד לנער ותחנכהו בדברים אם לטוב אם לרע
גם כי יזקין לא יסור ממנה (רש"י שם)
התחל והרגל את הנער בשנים להוליכו בעבודת ה' לפי דרך חכמתו אם מעט ואם הרבה וכשיהיה מורגל בעבודת ה' אז גם כי יזקין לא יסור ממנה כי יתן לב להשכיל כשרון המעשה ההיא (מצודת דוד שם) 

רש"י והמצודת דוד מלמדים אותנו שהדרך לחזק את הנער בדרך התורה הוא על ידי חינוכו בתורה בגיל צעיר כדי שיזקין לא יסור ממנה. 

אבל נראה שבדברי רש"י יש קושי מסוים. רש"י אינו מסביר את המילים 'על פי דרכו' ועוד לפי דברי רש"י שמסביר את 'אם לטוב אם לרע' אין צורך בשביל המילים 'על פי דרכו'.

לכן נראה שאפשר להסביר את דברי רש"י לפי דברי הרלב"ג. 

אשר יחנוך לנער על פי הדרך אשר מנהגו וטבעו ללכת בה לחשבו והשגתו שכבר יקבל המוסר כאשר יגדל הנה ימשך שלא יוכל להסירו אחר מהדרך הרעה ההיא וגם לא יסור ממנה מעצמו וגם בעת זקנתו (רלב"ג שם)

הרלב"ג מסביר לנו שאם מחנכים את הילד כדרכו, דהיינו נותנים לו להנהיג את החינוך שלו בעצמו,  בתקווה שיגדל ויבין ויפנים את דרכי המוסר הנכונים, הרי בסוף זה יוליד כישלון, ואותו הילד יישאר עם אותם תפיסות ילדותיות כל חייו.
לכן רש"י מסביר, יש כאלה בחינוך שחושבים בתפיסה 'של על פי דרכו' דהיינו לפי דרך הנער, כלומר יורדים לאותה רמה מחשבה של הנער כדי שיוכל להשפיעה עליו, וזו הדרך הרעה. אבל יש דרך טובה בחינוך הנער כדברי המצודת דוד 'התחל והרגל את הנער בשנים להוליכו בעבודת ה' לפי דרך חכמתו אם מעט ואם הרבה' כלומר חנך את הנער בדרך התורה, תעלה אותו מעלה מעלה בדרך התורה לפי יכולתו אם מהר ואם לאט.
רש"י בעצם מסביר, שמי ששם דגש על המילים 'על פי דרכו' בעצם עושה רע בחינוכו את הנער, אבל מי ששם דגש על 'חנך' עושה את הטובה הגדולה ביותר לילדיו.

חנכו כתיב זה אליעזר שחנכו למצות והוא לשון התחלת כניסת האדם או כלי לאומנות שהוא עתיד לעמוד בה, וכן  חנוך לנער, (רש"י בראשית פרק יד פסוק יד)
רש"י בפרשת לך לך מסביר מי הוא החניך, מכאן לומדים מה היא דרך החינוך, שמלמדים את החניך מן ההתחלה בדרך שילך בה. הרצון להדריך ולנווט דרכו של הילד חייב לבוא מן הרצון לשים אותו מן ההתחלה בדרך הישר שילך בה. לא לעשות על פי דרכו של הילד אלא לחנך את הילד בדרך המתאימה לו.
כך בני ישראל עשו במצרים, הדגש היה על חינוך ילדיהם, להראות להם שלא הסביבה צריכה לחנך את האדם רק הדרך שהתורה שמסורה בידם. לכן שמרו על שמותם, לשונם, ומלבושם, כדאי להראות לילדיהם שעיקר מעשיהם מושתתים על חינוך שקבלו על ידי אבותיהם. חינוך לצורך חינוך שאינו מושפע מהדרכים החיצוניות שהיו מסביבם.

לכן בניהם יוכלו לזכור את ה'פקד פקדתי' שנמסר לאבות אבותיהם. כי רק דרך החינוך למטרת מסירת דרך התורה, ולא לפי דרכם של הנערים, לא לפי דרך של מהלך הרוח הנושבת בדור אלא בדרך החינוך לקדם את ילדי ישראל בתורה ישראל, עם ישראל יכול לעמוד בכל שעבוד, אפילו השעבוד הקשה ביותר. 
מסר חשוב זה של שמירה לדורות רואים גם בדברי בעל השרידי אש הרה"ג יחיאל יעקב ווינברג.

הנאמנות לעם היהודי תובעת מאתנו להיות מסורים ונאמנים למקוריותנו ולעשות עבודתנו במסגרת צביון אורח חיים הטבעי שלנו, כי רק הודות לשלמות הפנימית וההרמוניה הרוחנית נוכל לפתח את כל הטוב והמעולה שגנוז בנו. (מאמר את אחי אנכי מבקש בספר לפרקים מתורגם מגרמנית לעברית)
על ידי מסירות ונאמנות למקור בחינוך של הבנים אנו שומרים על השלמות הטבעית ומממשים את הטוב והמעולה שגנוז בכל אחד ואחד מעם היהודי.
