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שמות - תשס"ז
עשירות ועוני
ספר שמות ופרשת שמות מתחילים עם רשימת הבאים מצרימה, ברשימה זו נתווסף יוסף כמו שכתוב: ויהי כל נפש יצאי ירך יעקב שבעים נפש ויוסף היה במצרים (שמות פרק א פסוק ה) רש"י על המקום מסביר מה מלמד אותנו פסוק זה: ויוסף היה במצרים - והלא הוא ובניו היו בכלל שבעים, ומה בא ללמדנו, וכי לא היינו יודעים שהוא היה במצרים, אלא להודיעך צדקתו של יוסף, הוא יוסף הרועה את צאן אביו, הוא יוסף שהיה במצרים ונעשה מלך ועומד בצדקו.
לכאורה קצת קשה שרש"י מוסיף שיוסף היה רועה את צאן אביו, מה זה שייך לעניין צדקתו? כמה פרשנים כבר עמדו על שאלה זו: פירוש כמו כשהיה רועה את צאן אביו היה צדיק ועניו שנאמר עליו והוא נער את בני בלהה ואת בני זלפה שהיה מקרבן כך היה צדיק כשהיה במצרים אף על פי שהיה בין האומות ועוד שנעשה מלך (נחלת יעקב)  וכן רואים רצה לומר – דהא שמא מתוך שהיה שפל ועני  כל כך שמא עשה עבירה כי העוני מעביר דעתו של אדם או מתוך שהיה מלך שמא עבר עבירה כיון דהוא חשוב כל כך ולפי שהמנין בכאן הוא אחר מיתתן משום הכי הודיע צדקתו במנין הזה משום דאמרו אל תאמין בעצמך עד יום מותך (שפתי חכמים)
הנחלת יעקב מסביר שרש"י מזכיר את תקופת יוסף כרועה להראות צדקתו כלפי אחיו מבני בלהה וזלפה, ואילו השפתי חכמים מסביר שמה שלומדים מזמנו של יוסף כרועה שהוא היה שפל ועני. אפשר לשאול על דברי השפתי חכמים מאיפה הוא ידע שיוסף היה עני בזמן שהיה רועה, הרי לכאורה רואים את ההפך מזה כמו שכתוב  בפרשת וישב פרק לז פסוקים ב-ג: (ב) אלה תלדות יעקב יוסף בן שבע עשרה שנה היה רעה את אחיו בצאן והוא נער את בני בלהה ואת בני זלפה נשי אביו ויבא יוסף את דבתם רעה אל אביהם: (ג) וישראל אהב את יוסף מכל בניו כי בן זקנים הוא לו ועשה לו כתנת פסים: כלומר דווקא בזמן שיוסף היה רועה הוא קבל כתונת פסים ועוד היו לו החלומות שהודיעו לו על גדלותו. אם כן מאיפה השפתי חכמים לומד עניין העניות והשפלות של יוסף. עוד קשה על דברי השפתי חכמים מדברי הרמב"ן -  ומשה היה רועה את צאן יתרו חותנו וגו'. לפי המקובל בידינו מענינו של משה רבינו ע"ה ראוי לנו לומר, כי משה היה מוכן מששת ימי בראשית להרוג את המצרי ולהיות רועה צאן, ועל כן כתיב היה רועה, ולא אמר ויהי רועה או וירעה משה. גדול כח הצאן שמעשירות את בעליהן, ר"ל בצמר בחלב ובולדות. ולפיכך היה חביב הצאן לאבותינו ומקדימין אותו בכל מקום לשאר בעלי חיים. (האמונה והבטחון לרמב"ן פרק יח ד"ה ומשה היה)  שדווקא הצאן מעשירות את בעליהן אז למה השפתי חכמים מסביר שיוסף היה שפל ועני?
נראה לי שאם נצרף את שני הפירושים ביחד נוכל ללמוד למה השפתי חכמים הוסיף עניין של העניות אצל יוסף כרועה צאן.  כדי להבין את העניין נראה שצריכים לראות מה היא מהות הרועה בישראל לטובה ולרעה.
בקשר למהות הרעה של הרועה אפשר ללמוד את זה מדברי רש"י בפרשת חיי שרה. כשאברהם שלח את אליעזר למצוא אישה ליצחק נאמר ויקח העבד עשרה גמלים מגמלי אדניו וילך וכל טוב אדניו בידו ויקם וילך אל ארם נהרים אל עיר נחור (בראשית פרק כד פסוק י)  ורש"י שם מדקדק מגמלי אדוניו - נכרין היו משאר גמלים, שהיו יוצאין זמומין מפני הגזל שלא ירעו בשדות אחרים – רש"י מלמד אותנו הילך מיוחד שהיה בבית אברהם בקשר להנהגת בהמותיו. כלומר השמירה המיוחדת מן הגזל שהיתה אצל אברהם היא דוגמא לכל איניש ואיניש. למרות ההנהגה המיוחדת של אברהם, אנו רואים שנפסק בגמרא - ת"ר: אין מגדלין בהמה דקה בא"י, אבל מגדלין בחורשין שבארץ ישראל, בסוריא - אפילו בישוב, ואין צריך לומר בחוצה לארץ. תניא אידך: אין מגדלין בהמה דקה בארץ ישראל, אבל מגדלין במדבר שביהודה ובמדבר שבספר עכו. ואף על פי שאמרו אין מגדלין בהמה דקה, )בבא קמא דף עט עמוד ב(   ורש"י שם מסביר אין מגדלין בהמה דקה בארץ ישראל - משום ישוב א"י שמבעיר את השדות וכל שדות א"י סתמן דישראל.  דהיינו שמי שמגדל בהמה דקה בישראל יגרום להבערת שדות של יהודי ישראל, וזה אסור משום יישוב הארץ, אבל לכאורה קשה הרי איך מותר לתת לצאן לבעור בשדה אחר, אלא רואים במסכת סנהדרין בדיון על מי הם הפסולים לעדות - תנא: עוד הוסיפו עליהן (פסולים לעדות) הרועים, הגבאין, והמוכסין. רועים, מעיקרא סבור: אקראי בעלמא הוא, כיון דחזו דקא מכווני ושדו לכתחילה (שראו לכתחילה שולחים את צאנם לשדות אחרים) (סנהדרין כה עמוד ב) ורש"י שם בהמשך מסביר -  שמגדלין אותם בבתיהם, ואפילו הכי בארץ ישראל פסולין מגדלי בהמה דקה, דעבידא דמשמטא ורהטא (משתמטת ורצה) לתוך השדות, אבל גסה לא משתמטא ואפשר לנוטרה, אבל רועה שמרען בחוץ באפר של ישוב אפילו בהמה גסה פסול, שנכנסת בשדה של אחרים. לפי דברי הגמרא ורש"י אנו רואים שיש בעיה אצל רועים שהם מתקרבים לגזל וגניבה בגלל הפרצה שקוראת לגנב. לכן רועים נפסלו לעדות  בגלל טבעם נאמר עליהם במשנה במסכת קידושין - אבא גוריין איש צדיין אומר משום אבא גוריא: לא ילמד אדם את בנו חמר, גמל, קדר, ספן, רועה וחנוני, שאומנותן אומנות ליסטים (קידושין דף פב עמוד א)  רש"י שם מסביר חמר גמל ספן קדר - בעלי קרנות כל אלו אומנות ליסטיות כשלנים בדרכים הם נכנסים ולוקטים עצים מן הכרמים ופירות ועוד שנשכרים לאדם ומעבירין על תנאם. רועה - בהמות שלו שמעבירן לרעות בשדה אחרים. רואים מהדברים של רועה יש נטייה חזקה לגזל וגניבה שמתחזקת עוד בזה שהוא עובד בבדידות רחוק מן היישוב.
למהות הטובה של הרועה רואים כמה אחראיות ודאגה הרועה יכול לעשות. כך רואים בדברי המדרש דכתיב: ה' צדיק יבחן. ובמה הוא בוחנו? במרעה צאן. בדק לדוד בצאן ומצאו רועה יפה, שנאמר: ויבחר בדוד עבדו ויקחהו ממכלאת צאן. מהו מכלאת? כמו: ויכלא העם מהביא. היה מונע הגדולים והיה מוציא הקטנים תחלה לרעות כדי שירעו הקטנים הרכה ואחר כך היה מוציא הזקנים כדי שירעו עשב הבינונית ואחר כך מוציא הבחורים כדי שיהיו אוכלים עשב השדה. אמר הקב"ה: מי שהוא יודע לרעות את הצאן איש לפי כחו, יבא וירעה בעמי, הדא הוא דכתיב: מאחר עלות הביאו לרעות ביעקב עמו. ואף משה לא בחנו אלא בצאן. אמרו רבותינו: כשהיה משה רועה צאן של יתרו במדבר, ברח ממנו גדי אחד ורץ אחריו עד שהגיע לחסות. כיון שהגיע לחסות נזדמנה לו בריכה של מים ועמד הגדי לשתות. כיון שהגיע משה אצלו אמר לו: אני לא הייתי יודע שרץ היית מפני שעיף אתה. הרכיבו על כתיפו והיה מהלך. אמר לו הקב"ה: יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם - חייך, אתה תרעה צאני. הוי: ומשה היה רעה. (שמות רבה פרשה ב ד"ה ב, ב ומשה) רואים מדברי המדרש איך הדאגה לצאן באחראיות היא סימן לבאות ואחראיות הרועה לטובה. 

עתה אפשר להבין את הצדקות המיוחדת שהיתה ליוסף על ידי צירוף שני הפירושים לעיל, כדי להבין את זה לעומק יש להבין על איזה סוג עני מדבר השפתי חכמים. נראה לי שהעני שמדובר בו הוא ההפך מן העשיר שמובא במסכת אבות.  איזהו עשיר השמח בחלקו (אבות פרק ד משנה א) והיפוכו אפשר לראות במדרש א"ר איבו זה שיפוטו של ממון דאמר ר' יודן בש"ר איבו אין אדם יוצא מן העולם וחצי תאותו בידו אלא אם אית ליה מאה בעי דיעבדון תרתי מאה ומאן דאית ליה תרתי מאה בעי דיעבדון ארבעה, לענות בו, (מי שיש בידו מאה רוצה  לעבוד יהיה לו מאתיים ומי שיש לו מאתיים רוצה ארבע מאות) (קהלת רבה (וילנא) פרשה ג) לפי מה שראינו הצד הרע של הרועה הוא בזה שהוא גוזל וגונב דהיינו שאינו מסתפק בחלקו וכל הזמן מחפש דרכים ליהנות מאחרים. לכן הוא הנקרא עני שלא מסתפק בחלקו וזה גורם לו לעניות.  
עתה אפשר להבין את דברי השפתי חכמים – למרות שיוסף היה רועה עם ניסיון כל כך קשה של עניות שמעבירה דעתו של אדם, במיוחד כשנפתחות הזדמנויות בודדות וקלות לעבור את העבירה עדיין יוסף נשאר כדברי הנחלת יעקב – נער של בני בלהה ובני זלפה – דהיינו דומה לרועים שמוזכרים במדרש משה ודוד. מכאן הוכחה שהוא לא איבד את דרכו של אברהם אבינו בזמן שהיה רועה את צאן אביו אלא שמר על ההגדרה של רועה צדיק. 
רש"י שמסתמך על דברי הספרי שמקשרת אותו לרעייה של דוד הוא הוכחה על גדלות צדקתו של יוסף - כיוצא בו אתה אומר ויוסף היה במצרים וכי אין אנו יודעים שיוסף היה במצרים אלא להודיע צדקו של יוסף שהיה רועה את צאן אביו ואף על פי שנתמנה מלך במצרים הוא יוסף בצדקו כיוצא בו  ודוד הוא הקטן וכי אין אנו יודעים שדוד הוא הקטן אלא להודיעך צדקו של דוד שהיה רועה את צאן אביו, ואף על פי שנתמנה מלך על ישראל, הוא דוד בקטנו (ספרי דברים פרק לב פיסקא כט)  לכן יוסף הוכיח את צדקתו כשהיה עני מבחינת הניסיונות שעבר כרועה ולאחר מכן בכל השתלשלות שאירעה לו בדרך למשנה למלך המצרים – ואף על פי שעלה לגדולה יוסף נשאר אותו יוסף – דהיינו שאין לו  השפעות חיצוניות המשפיעות על צדקתו והוא נשאר נאמן לה' כל חייו, כמו שראינו  בשפתי חכמים בסוף דבריו - ולפי שהמנין בכאן הוא אחר מיתתן משום הכי הודיע צדקתו במנין הזה משום דאמרו אל תאמין בעצמך עד יום מותך.
לפי דברנו אפשר להבין יותר בבירור הגמרא במסכת יומא: תנו רבנן: עני ועשיר ורשע באין לדין, לעני אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר: עני הייתי וטרוד במזונותי אומרים לו: כלום עני היית יותר מהלל? אמרו עליו על הלל הזקן שבכל יום ויום היה עושה ומשתכר בטרפעיק, חציו היה נותן לשומר בית המדרש, וחציו לפרנסתו ולפרנסת אנשי ביתו. פעם אחת לא מצא להשתכר, ולא הניחו שומר בית המדרש להכנס. עלה ונתלה וישב על פי ארובה כדי שישמע דברי אלהים חיים מפי שמעיה ואבטליון. אמרו: אותו היום ערב שבת היה, ותקופת טבת היתה, וירד עליו שלג מן השמים. כשעלה עמוד השחר אמר לו שמעיה לאבטליון: אבטליון אחי! בכל יום הבית מאיר, והיום אפל, שמא יום המעונן הוא? הציצו עיניהן וראו דמות אדם בארובה, עלו ומצאו עליו רום שלש אמות שלג. פרקוהו, והרחיצוהו, וסיכוהו, והושיבוהו כנגד המדורה. אמרו: ראוי זה לחלל עליו את השבת. עשיר אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר עשיר הייתי וטרוד הייתי בנכסי אומרים לו כלום עשיר היית יותר מרבי אלעזר? אמרו עליו על רבי אלעזר בן חרסום שהניח לו אביו אלף עיירות ביבשה, וכנגדן אלף ספינות בים, ובכל יום ויום נוטל נאד של קמח על כתיפו ומהלך מעיר לעיר וממדינה למדינה ללמוד תורה. פעם אחת מצאוהו עבדיו ועשו בו אנגריא. אמר להן: בבקשה מכם, הניחוני ואלך ללמוד תורה! אמרו לו: חיי רבי אלעזר בן חרסום שאין מניחין אותך! ומימיו לא הלך וראה אותן, אלא יושב ועוסק בתורה כל היום וכל הלילה. (יומא דף לה עמוד ב) הגמרא מסבירה שאין לא לעשיר ולא לעני טענות שיכולות להצדיק למה אדם לא עסק בתורה – כמו שראינו אצל יוסף הצדיק – והגמרא מסכמת עניין הבאים לדין עם הרשע - רשע אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אמר: נאה הייתי וטרוד ביצרי הייתי אומרים לו: כלום נאה היית מיוסף? אמרו עליו על יוסף הצדיק: בכל יום ויום היתה אשת פוטיפר משדלתו בדברים, בגדים שלבשה לו שחרית לא לבשה לו ערבית, בגדים שלבשה לו ערבית לא לבשה לו שחרית. אמרה לו: השמע לי! אמר לה: לאו. אמרה לו: הריני חובשתך בבית האסורין. - אמר לה: ה' מתיר אסורים - הריני כופפת קומתך - ה' זקף כפופים, - הריני מסמא את עיניך ה' פקח עורים. נתנה לו אלף ככרי כסף לשמוע אליה לשכב אצלה להיות עמה ולא רצה לשמוע אליה. לשכב אצלה - בעולם הזה, להיות עמה - לעולם הבא. נמצא, הלל מחייב את העניים, רבי אלעזר בן חרסום מחייב את העשירים, יוסף מחייב את הרשעים. – יוסף הצדיק מוזכר כתשובה לכל טענות הרשע כלומר שאין שום הצדקה לא כעני לא כעשיר ואפילו לא כרשע לעבור רצון ה'. רואים עוד בגמרא שבחלק מן הדו שיח בין אשת פוטיפר ליוסף נאמר שהיא נתנה לו אלף ככרי כסף לשמוע לה, ורואים שיוסף לא עונה לה על זה בכלל פשוט הוא ממשיך בסירובו – כי יוסף הצדיק כבר עבר בצדקתו את העוני האמיתי לכן כסף זה לא השפיע עליו בכלל ולא היה שום צורך אפילו לענות על עניין כזה.
אפשר ללמוד מדברי השפתי חכמים כמה אנו צריכים לשאוף בעבודת ה' שלנו בלי להיות מושפעים מדברים חיצוניים כגון עניות ועשירות אלא רק להישאר דבוקים להקב"ה לאורך כל ימינו ולאורך כל מה שקורה לאורך ימינו.

