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קיומו של עם ישראל

בלידת משה רבנו רש"י מפרש שעמרם אביו היה: פרוש היה ממנה מפני גזירת פרעה  והחזירה ועשה בה לקוחין שניים. ואף היא נהפכה להיות נערה. ובת מאה שלושים שנה היתה שנולדה בבואה למצרים בין החומות, ומאתים ועשר שנה נשתהו שם, וכשיצאו היה משה בן שמונים שנה. אם כן כשנתעברה ממנו היתה בת מאה שלושים וקורא אותה בת לוי רש"י שמות פרק ב פסוק א הרמב"ן גם מעיר על הנס המיוחד והגדול של יוכבד: ואומר, כי על כל פנים יהיה בדבר יוכבד פלא גדול מן הנסים הנסתרים שהם יסוד התורה, כי היא בת לוי עצמו, לא מתיחסת אליו, כמו שכתוב אשר ילדה אותה ללוי במצרים. ועוד כתוב את יוכבד דודתו. והנה אם נאמר כי הוליד אותה בבחרותו כאשר הוליד כל בניו, והיתה רמב"ן בראשית פרק מו פסוק טו האבן עזרא שואל על עניין הנס הגדול הזה ובדרש כי יוכבד נולדה בין החומות, גם זה תמה, למה לא הזכיר הכתוב הפלא שנעשה עמה שהולידה משה והיא בת ק"ל שנה? ולמה הזכיר דבר שרה שהיתה בת תשעים? בראשית פרק מו פסוק כג שמעתי שנאמר תשובה לשאלת האבו עזרא בשם המגיד מדובנא, שהדור של יוכבד היה מלומד בניסים של לידה כמו שראינו במדרש רבה:  ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד. אף על פי שמתו יוסף וכל אחיו הם לא מתו, אלא פרו וישרצו. דבר אחר: כל אחת ואחת יולדת ששה בכרס אחד. דבר אחר: כל אחת יולדת י"ב: ובני ישראל פרו הרי ב', וישרצו הרי ב', וירבו הרי ב', ויעצמו - ב', במאד - ב', מאד - ב', הרי י"ב. דבר אחר: ויעצמו - הרי ס'. ואל תתמה, שהרי עקרב שהוא קטן מן השרצים יולדת ששים. שמות רבה פרשה א לכן לא בלט הנס של יוכבד כמו בדור של שרה.

אבל בעניין של הלידות שהיו בזמן שעבוד מצרים אפשר להקשות, למה הקב"ה היה צריך לסבב את הנסיבות שיקראו ניסים כאלו בכל יום ויום? האם זה חשוב אם בני ישראל יצאו ממצרים בשישים ריבוא? הרי גם אם היו יוצאים בשני ריבוא או אפילו בריבוא אחד זה היה צריך להספיק? שאלה זו נובעת מן דברי הר"ן והרמב"ן בנושא של ניסים. אמנם חייבה החכמה האלהית להיות חומר אחד משותף לכל מה שתחת גלגל הירח, להיות הרצון מאתו להמשיך טבע ההויה כפי האפשרות, לא רצה לברוא דברים רבים יש מאין, אחר שיש באפשרות חומר אחד לכלול כולם דרשות הר"ן דרוש א וכן לפי דברי הרמב"ן:  ולכך אסר לדורות לנסות התורה או הנביאים, כי אין ראוי לעבוד השם על דרך הסתפק או שאלת מופת ונסיון, כי אין רצון השם לעשות נסים לכל אדם ובכל עת רמב"ן דברים פרק ו פסוק טז רואים לפי דברי שניהם שהקב"ה אינו רוצה להרבות בניסים ושנויי טבע.

אפשר להבין את העניין לפי שאלה אחרת. בהמשך הפרשה כשמשה התחיל את שליחות ה' נאמר:  ויהי בדרך במלון ויפגשהו ה' ויבקש המיתו שמות פרק ד פסוק כד ורש"י שם מפרש: ויבקש המיתו - המלאך למשה, לפי שלא מל את אליעזר בנו, ועל שנתרשל נענש מיתה. תניא אמר רבי יוסי חס ושלום לא נתרשל, אלא אמר אמול ואצא לדרך, סכנה היא לתינוק עד שלשה ימים, אמול ואשהה שלשה ימים, הקב"ה צוני לך שוב מצרים. ומפני מה נענש, לפי שנתעסק במלון תחלה. במסכת נדרים. והיה המלאך נעשה כמין נחש ובולעו מראשו ועד ירכיו, וחוזר ובולעו מרגליו ועד אותו מקום, הבינה צפורה שבשביל המילה הוא. לכאורה קשה איך משה שנבחר לשליח ה' הסתכן בחייו על עניין מילת בנו? האם שליחות משה תתבטל בגלל 'שהתעסק במלון תחלה'? אלא נראה שיש כאן דברים עמוקים יותר. 

כדי להבין את העניין יש שאלה נוספת על המקרה במלון. הקב"ה רוצה להמית את משה בגלל שלא מל את בנו. אבל הסיבה שרש"י מביא למה משה לא מל את בנו עדיין בתוקפה בדרך במלון. אם משה יעשה עתה את המילה אז הוא יצטרך לחכות שלשה ימים במלון במקום לקדם את שליחות ה'? בעל המשך חכמה מסביר שהסיבה שמשה נענש כאן זה בגלל חוסר האמונה של משה בהבטחת הקב"ה שבני ישראל יאמינו לשליחותו. המשך חכמה מסביר שמשה היה צריך ללכת למצרים לבדו והוא הביא את משפחתו לחזק את אמונתם של בני ישראל שבאמת יוצאים ממצרים. כי הוא לא היה מביא את משפחתו למצרים כדי שיהיו חלק מן השעבוד. לכן על חוסר האמונה הזאת בכוחות של עם ישראל משה רבנו נענש. בנו שלא נימול הוא הוכחה על חוסר הביטחון שהיה למשה באמונת ישראל, לכן נענש. 

אבל לפי שיטת המשך חכמה לא מוסבר למה מיתת משה היתה קשורה לברית בנו. לעניות דעתי אפשר להסביר את העניין לפי דברי הרמב"ם בקשר לניסים: משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם, לא להביא ראיה על הנבואה, היה צריך להשקיע את המצריים קרע את הים והצלילן בתוכו, צרכנו למזון הוריד לנו את המן, צמאו בקע להן את האבן, כפרו בו עדת קרח בלעה אותן הארץ, וכן שאר כל האותות, ובמה האמינו בו במעמד הר סיני שעינינו ראו ולא זר ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים משה משה לך אמור להן כך וכך, וכן הוא אומר פנים בפנים דבר ה' עמכם, ונאמר לא את אבותינו כרת ה' את הברית הזאת, ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי שנאמר הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם, מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה. רמב"ם יסודי התורה פרק ח הלכה ב כלומר כל עניין הניסים שהיו במצרים לא היו  שנאמין דרכם כדי לקדם את צורכם של ישראל. לכן אפשר להסביר שמשה רבנו לא היה צריך לדאוג לבנו אם יקיים מצוות המילה אפילו במדין כי הקב"ה מכין את הדרך ליציאת בני ישראל ממצרים. אז למה רק במלון ה' בקש להמיתו, כי אפשר להגיד שביום של הציווי משה היה טרוד לצאת לציווי ה' לכן לא התחשב בעניין דור למודת הניסים שחי בו. אבל כשהגיע למלון, דהיינו לאחר הליכה בדרך היה צריך להתעורר לקיום שליחותו של ה' בלי שום פחד. (דבר דומה ראינו אצל עקידת יצחק, שהדרך לעקידה לקחה שלשה ימים כדי שלא יגידו שנטרף דעתו של אברהם). לכן לפי המשך חכמה משה רבנו נענש על המיתה על המצווה הקיומית שביטל בזמן שהיתה לו אפשרות לאחר שנרגע דעתו. 

עתה אפשר להבין שחייו של משה היו בסכנה כי הוא טעה בסדר עדיפויות ובאמונה, כי כמו שמשה רבנו יכול להציל את עם ישראל גם כל אחד ואחד יכול להציל את עם ישראל. כך רואים בקשר לאסתר:  כי אם החרש תחרישי בעת הזאת רוח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר ואת ובית אביך תאבדו ומי יודע אם לעת כזאת הגעת למלכות אסתר פרק ד פסוק יד  ועל פסוק זה נאמר במדרש: עת צרה היא ליעקב וממנה יושע  לכך נאמר ריוח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר, ממי שכתוב ביה ישראל נושע בה' תשועת עולמים  מדרש תהלים מזמור כב כלומר בכל דור ודור יהיה רווח והצלה ליהודים אבל מי שיזכה להיות שליח ה' בהצלה זו נקבע לפי מעשה האדם עצמו. כך אפשר להבין עתה את דברי הגמרא במסכת ברכות: תנו רבנן המרצה מעות לאשה מידו לידה כדי להסתכל בה אפילו יש בידו תורה ומעשים טובים כמשה רבינו לא ינקה מדינה של גיהנם שנאמר יד ליד לא ינקה רע לא ינקה מדינה של גיהנם ברכות דף סא עמוד א אפשר להסביר שאפילו אחד כמשה רבנו שהוא צריך להיות מציל ומנהיג הדור יכול ליפול מגדלותו כי בכל דור ודור ה' ימציא מנהיג ומציל לאותו הדור. 

כך רואים בדברי הרה"ג דסלר זצ"ל: הנה לפעמים יחבר האדם אליו איזה דבר אשר יחפוץ שלא יאבד ממנו והוא מחברו ע"י שלשלת (כמו שעון או מפתחות ואף שאין לו שום תועלת בשלשלת עצמה אך תכליתה היא לחבר את הכלי הנחוץ אליו ובשלשלת עצמה אין חשיבות זולת התכלית הנזכרת הלא כל שכן שאין חשיבות כלל לטבעת אחת שבתוך השלשלת מכל מקום הצורך הוא אל כל טבעת וטבעת... על פי אופן כזה נבין את המדריגה היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא מכתב מאליהו חלק א עמוד 15 במאמר "מדריגה הכי קטנה של זכות אבות"

לפי דברי הרה"ג דסלר ודברי הרמב"ם לעיל בקשר לניסים אפשר להבין למה ה' שינה את הטבע במצרים, זה היה כדי לבנות את השרשרת הקיום של עם ישראל לדורי דורות.

