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לעילוי נשמת אבי מורי ז"ל (הריני כפרת משכבו) נלב"ע יז טבת תשס"ט

על הפסוק:  ותהר האשה ותלד בן ותרא אתו כי טוב הוא ותצפנהו שלשה ירחים שמות פרק ב פסוק  ב אנו מוצאים בגמרא:  ותרא אותו כי טוב הוא - תניא, ר"מ אומר: טוב שמו; ר' יהודה אומר: טוביה שמו; רבי נחמיה אומר: הגון לנביאות; אחרים אומרים: נולד כשהוא מהול; וחכמים אומרים: בשעה שנולד משה - נתמלא הבית כולו אור סוטה דף יב עמוד א רש"י שם מפרש:  הגון לנביאות - ראתה ברוח הקודש שעתיד [להיות הגון] לנבואה. כלומר שיוכבד ראתה שלמשה יש את המידות להיות נביא ה'. לכאורה דברי רש"י אלו קשים. כדי להבין את מה קשה בדברי רש"י נתבונן בדברי הרמב"ם בקשר לנביאים:   ולא כל העושה אות ומופת מאמינים לו שהוא נביא, אלא אדם שהיינו יודעים בו מתחלתו שהוא ראוי לנבואה בחכמתו ובמעשיו שנתעלה בהן על כל בני גילו והיה מהלך בדרכי הנבואה בקדושתה ובפרישותה ואח"כ בא ועשה אות ומופת ואמר שהאל שלחו מצוה לשמוע ממנו שנאמר אליו תשמעון רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ז דהיינו שנביא הוא אדם שהלך בדרך ה' ועלה במדרגות עבודת ה' עד שהתקרב לה' כדי לקבל נבואה. לפי הגדרת  הרמב"ם כדי להיות נביא אדם צריך לעלות עם מעשיו על שאר עמו ויותר. אז אפשר לשאול איך יוכבד או מרים התנבאו כשיש למשה היכולת להיות נביא. הרי ראינו במסכת נידה:  דדריש ר' חנינא בר פפא: אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו, ונוטל טפה ומעמידה לפני הקב"ה, ואומר לפניו: רבש"ע, טפה זו מה תהא עליה? גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני? ואילו רשע או צדיק - לא קאמר, כדר' חנינא; דא"ר חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר  ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה וגו'. נדה דף טז עמוד ב לפי גמרא זו יוצא שאי אפשר לצפות באדם אם יהיה צדיק או רשע אז איך ייתכן שראו בהולדת משה שהוא הגון לנביאות. אם תרצו להגיד שאין תנאי מחייב שנביא צריך להיות צדיק, בכל זאת רואים שאחד התנאים להיות נביא זה עניין של חכמה וראינו: רבי חנינא בן דוסא אומר כל שיראת חטאו קודמת לחכמתו חכמתו מתקיימת. וכל שחכמתו קודמת ליראת חטאו אין חכמתו מתקיימת שנאמר ראשית חכמה יראת ה' מסכתות קטנות מסכת אבות דרבי נתן נוסחא א פרק כב  אם כן חוזרת השאלה איך יכלו לראות במשה שהוא הגון לנביאות. אפשר גם לשאול כך לפי פירוש המהרש"א שם במסכת סוטה: טוב ממש בקטן כזה לא שייך לראות בו לכן צריכים להבין איך ראו במשה שהוא ראוי לנבואה? 

נראה שאפשר להסביר את העניין אם נדייק בלשון רש"י שאמר שמשה רבנו היה הגון לנביאות . כלומר שלמשה  היה את היכולת לבנות את עצמו ולהגיע לנביאות. כדי להבין את העניין נתבונן בדברי הנחלת יעקב בפרשת תזריע: נראה דהרב (הרמב"ם) בספר המורה חלק ג פרק לג כתב ... כי לפעמים יש לימוד זכות על פושעים ומורדים כי רבים מהם .... לא היה רוע בחירתם אלא מצד חוזק חומרם ורוע תכונתם בטבעית מעת הולדם. כי מי שטבעו חם ביותר הוא בעל תאוה גדולה, וכן יש מי שבטבעו הוא כעסן גדול ויש אשר לפי טבעו אי אפשר להכעיסו, עיין שם. והנה אי אפשר לומר כלל שיהיה  אדם שאין לו בחירה ... (לכן) שהמלאך המעמיד הטפה לפני הקב"ה שיהיה מושגח מאת הבורא ית"ש מהותו וטבעו שמחייב לו הלידה אם הוא איש חם ביותר אז טבעו מחייב להיות כעסן וכיוצא. ואז הוא יתברך גוזר עליו מה יהיה עשיר או עני בכדי שיהיה יכול לעמוד בבחירתו.  מדברי הנחלת יעקב אנו רואים שאדם נולד עם טבע ויכולות מיוחדים אבל בכוחו לשנות טבעו עד כדי שמה שנקבע לו בלידתו יכול להשתנות. דרך היראת שמים שהקב"ה נתן בידי האדם יכול הוא לבנות ולהיבנות ולהתחדש. 

לפי דברים אלו אפשר להסביר שמשה נולד 'טוב' מבחינת היכולת ושהוא יהיה הגון לנביאות אם ישתמש ביכולת שה' נתן לו לטובה. 

אבל כדי להרחיב על עניין זה ננסה להסביר דברי  התפארת ישראל במסכת קידושין: שכשהוציא משה רבנו עליו השלום את ישראל ממצרים, שמעו עמים ירגזון וגו', ויתמהו מאד על זה האיש משה, כי על ידו נעשו כל הגבורות והנפלאות האלו. ולכן התעורר מלך ערבי אחד וישלח צייר מובחר לצייר תמונת המנהיג הגדול הזה ולהביאו לפניו. וילך הצייר ויצייר תמונתו ויביאהו לפני המלך. וישלח שוב המלך ויביא ויאסף יחדיו כל חכמי חרשים אשר לו, וישאל להם לשפוט על פי הפרצוף פניו של משה כפי המצוייר, לדעת תכונת טבעו ומדותיו, ובמה כוחו גדול. וישיבו כל החכמים יחדיו אל המלך ואמרו, אם נשפט על פי ציור קלסתר פניו של האיש הזה המפורסם לגדול, נאמר לאדונינו כי הוא רע מעללים, בגאות וחמדת הממון ובשרירות הלב, ובכל חסרונות שבעולם שיגנו נפש אדם המעלה. וייקצוף המלך מאד ויאמר, מה זה. הכי התעללו בי. הלא בכל אלה שמעתי מכל עבר ופינה בהפך מזה האיש הגדול. ויחרדו האנשים מאד. וישיבו את המלך בשפל קול התחינה, ויתנצלו את עצמן הצייר והחכמים, כל אחד בחסרון ידיעת חברו. הצייר אמר, אני ציירתיו כהוגן, והחכמים שגו בידיעתם, והחכמים גללו כל החסרון על הצייר שלא צייר תמונת משה כהוגן. והמלך אשר נכסף לדעת מי משניהן יצדק, נסע ברכבו ובפרשיו ויבוא אל תוך מחנה ישראל. ובבואו וישא עיניו וירא את משה איש אלהים מרחוק וימהר ויקח את הציור מתוך חצנו, ויבט והנהו כתמונתו וכצלמו כאשר ציירו הצייר, קולע אל השערה ולא יחטא. ויפג לבו ויפלא ויתמה עד מאוד. וילך ויבוא בעצמו אל אהל איש האלהים ויכרע וישתחוה לאפיו, ויספר למשה  כל הדברים האלו אשר נעשו. ויאמר עוד, בי אדוני איש האלהים, הנה קודם ראיתי פניך פני אלהים אמרתי אך אולי הצייר שגה במלאכתו, לבעבור חכמי מפורסמים לבקיאים מאד בחכמת הפיזיאנאמי ואין דוגמתם. אך עתה אחרי ראותי כי תמונתך מכוונת אל הציור  אשר הביא הצייר, לא נותר בי נשמה רק לומר כי חכמי בגדו בי, וכי חכמי אליל הם וחכמת מה מהם, והם אוכלי שולחני ויתעוני מאז בהבליהם. ויען משה איש אלהים ויאמר, לא כן. גם הצייר, וגם חכמיך, נפלאים הם בידיעתם וחכמתם. אולם דע לך, כי לולי הייתי בטבע באמת כפי ששמעת ממדותי, לא טוב אנוכי מבול עץ יבש. כי גם ממנו נמנעו ונחשכו כל חסרונות האדם. ואם כן, הכי בעבור זה אהיה יקר בעיני אלהים ואדם. אמנם כן ידידי. לא אבוש לומר לך, כי כל החסרונות אשר שפטו עלי חכמיך, כולם קשורים בי בטבע, ואפשר עוד יותר מאשר שפטו חכמיך. ואני בכח אמיץ הנה התחזקתי ורדיתי וכבשתי אותם, עד אשר קניתי לי הפוכם לטבע שני, ולכן ובעבור זה יקרתי והתכבדתי במים ממעל ובארץ מתחת. תפארת ישראל קידושין פרק ד משנה יד 

לכאורה דברים אלו של התפארת ישראל נראים סותרים את דברי הגמרא במסכת סוטה שמשה נולד הגון לנביאות. אבל אם מתבוננים בענין זה אפשר להסביר שמשה נולד ראוי לנביאות כי הוא נולד עם תכונות קשות שהוא צריך להתגבר עליהם, ואם יתגבר עליהם הרי ישתנה טבעו ויהיה נביא. יתר מכן אותה עבודה שיעשה  ממנה יזכה לרמת הנבואה הגדולה ביותר כי לפום צערא אגרא. 

אבי מורי ז"ל עבר תלאות וקשיים במשך חייו ובכל נקודת מפנה נעמד יותר חזק ומאמין מקודמו. מעשיו שיחותיו, מחשבותיו מראים על אחד שידע למצות את היכולת שהקב"ה חנן לו לעבודת ה'. וכמשה רבנו אבי היה עניו מאוד רק לאחר מיתתו שמעתי מהמון אנשים על גדלות אבי בכל תחום ותחום של חייו. הוא הגדיר את עצמו כיהודי פשוט אבל תארו הנכון הוא שהוא פשוט יהודי. וממנו כולנו צריכים ללמוד איך באמת להיות יהודי. יהי זכרו ברוך ושיהיה מליץ יושר לבני ישראל וארץ ישראל בזמנים קשים אלו.

