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שמות  - תש"ע

על הפסוק:ויהי בדרך במלון ויפגשהו ה' ויבקש המיתו: שמות פרק ד פסוק כד רש"י מפרש: ויבקש המיתו - המלאך למשה, לפי שלא מל את אליעזר בנו, ועל שנתרשל נענש מיתה. תניא אמר רבי יוסי חס ושלום לא נתרשל, אלא אמר אמול ואצא לדרך, סכנה היא לתינוק עד שלשה ימים, אמול ואשהה שלשה ימים, הקב"ה צוני לך שוב מצרים. ומפני מה נענש, לפי שנתעסק במלון תחלה. במסכת נדרים. והיה המלאך נעשה כמין נחש ובולעו מראשו ועד ירכיו, וחוזר ובולעו מרגליו ועד אותו מקום, הבינה צפורה שבשביל המילה הוא דברי רש"י אלו צריכים בירור, רש"י הסביר שמשה נענש שהתעסק במלון תחילה, וצריכים להקשות הרי רואים בענין הלכות מילה:  ועובר על מצוה זו ולא מל עצמו משהגיע לכלל עונשין, שהוא י"ג שנה ויום אחד, בכל יום שיעבור עליו משיגדל ולא ימול עצמו מבטל מצות עשה. ואם מת והוא ערל במזיד חייב כרת, אבל אין לאב חיוב כרת במילת בנו אלא שעובר על עשה. ואין בכל התורה מצות עשה שחייבין בביטולה כרת כי אם זו ושחיטת הפסח. ספר החינוך מצוה ב אם אדם רק חייב כרת בגלל מצות מילה אז למה הקב"ה רצה להמית את משה הרי כתוב בגמרא:  מת בחמשים שנה - זו היא מיתת כרת מועד קטן דף כח עמוד א ומשה מבחינת שנותיו כבר עבר זמן כרת, אז איך אפשר להעניש אותו על ידי מיתה יותר חמורה מן הכרת, שהוא שורש העונש שלו. באמת אפשר להקשות עוד יותר, הרי עונש כרת הוא רק על מי שלא עשה מילה לעצמו, אבל אדם שלא מל את בנו רק עובר על מצות עשה, אז איך יתכן שמשה יהיה חייב מיתה רק על מצות עשה?

עוד שאלה שאפשר היא, רש"י אומר שמשה נענש בגלל שהתעכב מלימול בנו במלון, אבל אם משה עדיין בדרך עדיין נשארת הסכנה לבנו, אז למה בכלל צריך להיענש? 

הר"ן מתרץ את השאלה האחרונה כך:שנאמר בדרך במלון דמשמע דמיד שבא מן הדרך נתעסק במלון והיה לו למול מתחלה וכ"ת היאך ימול כיון שהיה לו עדיין לצאת בדרך יש לומר דאותו מלון סמוך למצרים היה ובאורחא פורתא ליכא סכנתא(בדרך קצרה אין סכנה).  ר"ן מסכת נדרים דף לב עמוד א דברים אלו של הר"ן שמסבירים למה משה נתבע על שהייתו במלון כי אין שם סכנה צריכים הסבר נוסף. לפי דברים אלו ולפי דברי רש"י לעיל משה חשש לסכנת בנו לכן לא מל אותו אבל בעצם אפשר לשאול למה משה בכלל חשש הרי כתוב בקהלת:  שומר מצוה לא ידע דבר רע ועת ומשפט ידע לב חכם:  קהלת פרק ח פסוק ה ועל פסוק זה מובא בגמרא:  אמר רב חיננא בר אידי: כל העושה מצוה כמאמרה אין מבשרין אותו בשורות רעות, שנאמר  שומר מצוה לא ידע דבר רע. שבת דף סג עמוד א אם כן למה משה חשש לקיים את מצוות מילת בנו לפני שיוצא לדרך?

אם תרצו להגיד שאולי בגלל שיש שם סכנה כמו שראינו בגמרא:   והאמר רבי אלעזר: שלוחי מצוה אינן ניזוקין! - היכא דשכיח היזיקא שאני פסחים דף ח עמוד ב כלומר בגלל הסכנה המיוחדת שיש בדרך משה חשש עדיין אפשר להקשות כי הרי הקב"ה שלח את משה רבינו בכבודו ובעצמו למשימה שהוא עושה וודאי הקב"ה לא שולח את משה למקום שיסכן את קיום מצות מילת בנו. 

לכן נראה שיש כאן דבר עמוק יותר, כדי להבין את זה נתבונן על מאמר שמובא בספר טללי אורות: משה רבינו הולך בשליחות ה' אחר ז' ימים שהיה הקב"ה  מפתה אותו בסנה. כל גאולת ישראל מעול השעבוד והגלות תלויה ועומדת בידי משה. אם אמנם היה מת, היתה הגאולה מתעכבת ולא יוצאת לפועל. ועם כל זאת - “ויבקש להמיתו”. אם אכן נתחייב מיתה, שוב אין מקום כלל וכלל לכל השיקולים שבעולם, גם לא שיקולים הרי-גורל כגלות וגאולה. תתעכב הגאולה, והלכה לא תזוז ממקומה. טללי אורות שמות עמוד פח  בשם הרמ"ד סולוביצ'יק מדברים אלו רואים שאם משה רבינו לא היה מקיים את מצוות מילת בנו אזי כל ההכנות שהקב"ה עשה איתו כדי לגאול את ישראל ממצרים לא היו שקולים נגד ההתעכבות הקטנה של משה! בעצם גאולת ישראל היתה באה על ידי אחר בגלל עיכוב קטן של משה רבינו ובעצם 'רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר' אסתר פרק ד פסוק יד כמו שראינו בגמרא: תניא, ר' יהושע בן קרחה אומר: גדולה מילה - שכל זכיות שעשה משה רבינו לא עמדו לו כשנתרשל מן המילה, שנאמר:  ויפגשהו ה' ויבקש המיתו .נדרים דף לא עמוד ב  דברי רש"י הם כדעת רבי באותה גמרא: 

 אמר רבי: ח"ו שמשה רבינו נתרשל מן המילה, אלא כך אמר: אמול ואצא סכנה היא, שנאמר:  ויהי ביום השלישי בהיותם כואבים וגו'. אמול ואשהא שלשה ימים, הקב"ה אמר לי לך שוב מצרים! אלא מפני מה נענש משה?  מפני שנתעסק במלון תחלה, שנאמר: ויהי בדרך במלון. נדרים דף לב עמוד א אבל גם לפי שיטת רבי משה נענש על אף כל המצוות והמעשים הטובים שעשה, ולפי ההערה שראינו בטללי אורות שאפילו זכות להוציא את עם ישראל ממצרים לא עמד מול העיכוב במצות מילת בנו.

כדי להבין את עניין של עונש משה נתבונן במשנה במסכת מכות בקשר למי שגולה לעיר מקלט: נגמר דינו בלא כהן גדול ההורג כהן גדול וכהן גדול שהרג אינו יוצא משם לעולם ואינו יוצא לא לעדות מצוה ולא לעדות ממון ולא לעדות נפשות ואפילו ישראל צריכין לו ואפילו שר צבא ישראל כיואב בן צרויה אינו יוצא משם לעולם שנאמר  אשר נס שמה שם תהא דירתו שם תהא מיתתו שם תהא קבורתו משנה מכות פרק ב משנה ז לכאורה אפשר להקשות על משנה זו, האם הציווי להישאר בעיר מקלט נראית יותר חשובה מקיום עם ישראל שעד כדי כך שהגולה לא יוצא מן העיר אפילו אם 'ישראל צריכים לו'? אלא מכאן לומדים עניין חשוב בעניין הלכות התורה. כמו שראינו לעיל שומר מצוה לא ידע דבר רע כי כך קבע הקב"ה בעניין קיום המצוות ואם יש מצב שישראל צריכים מישהו בעיר מקלט הרי ה' יענה על צרכם ממקום אחר כמו שראינו בדברי מרדכי לאסתר לעיל:  'רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר' הקב"ה יסובב את ההצלה ממקום אחר כי הצורך לקיים מצוות התורה היא ההצלה הגדולה ביותר לעם ישראל. 

כך אפשר להבין מדברי הזוהר: ברא קודשא בריך הוא עלמא אסתכל בה באורייתא וברא עלמא ובאורייתא אתברי עלמא כמה דאוקמוה דכתיב  ואהיה אצלו אמון אל תקרי אמון אלא אומן זוהר כרך ב  פרשת תרומה דף קסא עמוד א הקב"ה ברא את עולם לפי מה שכתוב בתורה ולא ההפך לכן קיום התורה מקיים  את עולם בכל מצב ומצב.

משה רבינו נענש להראות לנו שלא משנה מה גודלו וחשיבותו של אדם ולא משנה חשיבות תפקידו בעולם, אם הוא יש איזה פגיעה בקיום כל העושה מצוה כמאמרה אז רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר.

