שמות
בס"ד
שמות – תשע"ב
ויאמר אליו ה' מזה מה זה בידך ויאמר מטה: ויאמר השליכהו ארצה וישלכהו ארצה ויהי לנחש וינס משה מפניו: ויאמר ה' אל משה שלח ידך ואחז בזנבו וישלח ידו ויחזק בו ויהי למטה בכפו: למען יאמינו כי נראה אליך ה' אלהי אבתם אלהי אברהם אלהי יצחק ואלהי יעקב: שמות פרק ד פסוקים ג- ו
ואת המטה הזה תקח בידך אשר תעשה בו את האתת: שמות פרק ד פסוק יז
לאחר שהקב"ה מראה את האות של המטה למשה הוא מזכיר למשה לקחת את המטה איתו למצרים. לכאורה דברי ה' אלו נראים מיותרים, הרי ה' כבר אמר והראה למשה חשיבות המטה, אז למה הוא צריך להזכיר זאת למשה?
אי אפשר להגיד שמשה 'ישכח' את המטה במשך שבעת
 הימים שה' דבר אתו כי לא נראה שה' ישלח גואל שלא רואה חשיבות בכל דבר שנאמר לו.
יש כמה דעות במפרשים לסיבה שה' אמר למשה לקחת את המטה. האור החיים מפרש: ואת המטה הזה. אמר הזה, לפי מה שאמרו בזוהר כי היו ב' מטות אמר הזה לשלול אחד וצריכים להבין למה למשה הי שני מטות, ועוד למה הקב"ה צריך לצוות למשה לקחת המטה של הניסים הרי ברור שהוא צריך אותו?
 לפי בעל התולדות יצחק הקב"ה גוער במשה בפסוק זה. אחרי שמשה לא השתכנע ללכת ואמר לה' 'שלח נא ביד תשלח' ענה הקב"ה ואמר: שלח נא ביד תשלח כלומר בקש שליח לשליחותך שאיני רוצה לילך וכוונתו שלא מצא עצמו מוכן ולזה אמר שלח נא ביד תשלח, שאין אדם בעולם שלא יהיה יותר מוכן ממני וביד מי שתמצא עתה כרגע הוא יותר מוכן ממני, לזה אמר לו הקדוש ברוך הוא לא תאמר איני מוכן איני ראוי שאפילו עץ יבש שהוא דומם אעשה בכחי הגדול שיהיה ראוי ומוכן, והעץ עצמו יעשה האותות כלומר ה' אמר למשה כמו שברצוני שהמטה יכול לעשות אותות אפילו לבד, גם אתה תוכל לעשות שליחותי.
לפי הספורנו הקב"ה רצה ללמד אותו מסר: ואת המטה הזה. ואף על פי שאינו ממין עץ חשוב, הנה קדשתיו להיות לך לאות כלומר שלמרות שהעץ פשוט עדיין הקב"ה בחר בו כדי לעשות את כל האותות. מעין ראיון זה רואים גם בגמרא בקשר להר סיני: שהרי הקדוש ברוך הוא הניח כל הרים וגבעות והשרה שכינתו על הר סיני, ולא גבה הר סיני למעלה. סוטה דף ה עמוד א
המלבי"ם גם מסביר שהקב"ה מעיר למשה: ואת. וגם בעשית האותות יהיה גרעון שאם היית אתה לבדך שליח אל העם היית עושה האותות בלי כלי ובלי מטה, רק בדבורך לבד היו נפעלים האותות, שבכל האותות שנעשו ע"י אהרן היה משה המדבר והפועל לא אהרן כמ"ש דבר אל אהרן קח את מטך וכמש"ש, אבל ע"י שצרפת אליך בשליחות זה את אהרן, כמו שיהיה הדבור ע"י אמצעי כן הפעולות יהיו ע"י אמצעי. ואת המטה הזה תקח בידך אשר תעשה בו את האותות, לא יעשו האותות רק באמצעות המטה, שזה מדרגה נמוכה ממה שהיה אם היו נעשים בדבורו של משה כמו שנתבאר בחטא של מי מריבה: מלבי"ם שמות פרשת שמות פרק ד פסוק יז כלומר בגלל שמשה סירב את השליחות של ה' עם ישראל זכו לרמה יותר נמוכה של השגחה.
לאור מה שרואים לעיל נראה שבקשת ה' ממשה לקחת את המטה באה ללמד אותנו מסרים. מסרים של התנהגות (ספורנו) או הוכחה למשה על סירובו לעשות שליחות ה'. (תולדות יצחק, מלבי"ם). נראה שאפשר ללמוד עוד מבקשת ה' על ידי עיון במקום אחר שה' בקש ממשה לקחת את המטה. 
קח את המטה והקהל את העדה אתה ואהרן אחיך ודברתם אל הסלע לעיניהם ונתן מימיו והוצאת להם מים מן הסלע והשקית את העדה ואת בעירם: במדבר פרק כ פסוק ח ושם בהמשך רש"י מפרש: להקדישני - שאילו דברתם אל הסלע והוציא הייתי מקודש לעיני העדה ואומרים מה סלע זה שאינו מדבר ואינו שומע ואינו צריך לפרנסה מקיים דבורו של מקום, קל וחומר אנו: רש"י במדבר פרק כ פסוק יב דברי רש"י שם מקבילים לדברי המלבי"ם כאן בפרשה. דהיינו משה גרם שבני ישראל יהיו ברמה יותר נמוכה רוחנית. 
וכן מוזכרת כאן הטענה לפי הפירוש של התולדות יצחק. לפי התולדות יצחק הטענה של ה' למשה היתה שאם הוא לא יעשה את השליחות אפילו המטה יעשה את השליחות לבד. וכאן רש"י מזכיר שהסלע היה עושה שליחות ה' רק על ידי ציווי בלבד.
שם הרמב"ן מפרש: אחר שצוה קח את המטה יש במשמע שיכה בו, ואלו היה רצונו בדבור בלבד מה המטה הזה בידו. וכן במכות מצרים שאמר והמטה אשר נהפך לנחש תקח בידך, והוא להכות בו, ולפעמים יאמר נטה את ידך, ורצונו לומר להכות במטה, כי הכתוב יקצר בדבר הנשמע  .... והקרוב מן הדברים שנאמרו בזה, והוא טוב לדחות השואל, הם דברי רבינו חננאל שכתב כי החטא הוא אמרם המן הסלע הזה נוציא לכם מים, וראוי שיאמרו יוציא ה' לכם מים, כדרך שאמרו בתת ה' לכם בערב בשר לאכול וגו', וכן בכל הנסים יודיעום כי ה' יעשה עמהם להפליא, ואולי חשבו העם כי משה ואהרן בחכמתם הוציאו להם מים מן הסלע הזה, וזהו לא קדשתם אותי רמב"ן במדבר פרשת חקת פרק כ פסוק ח לפי דעת הרמב"ן משה טעה בכך שיכל להיראות כאילו הוא הוציא את המים מן בהסלע במקום ה' שזה סוג של גאוה. וזה מקביל לדברי הספורנו שהבאנו לעיל שהמטה מסמל הפשוט מן העץ ועושה גדולות על ידי ה'.
מהקבלה זו אפשר ללמוד כשהקב"ה בקש ממשה לקחת את המטה כאן, בעצם הוא רצה שמשה יפנים את המסרים שראינו לעיל וכך ימנע מן הטעות של הכאת הסלע.
עוד מסר חשוב הוא שהכל בידי הקב"ה ואי אפשר לדעת מה יהיה הכלי שהקב"ה יביא ללמד מוסר והדרכה. לכן על האדם לשים לב כל הזמן במה שקורה סביבו כי יכול להיות שהקב"ה מוסר לו מסר אישי.
�  עיין רש"י פרק ד פסוק י





