שמות

בס"ד

פרשת שמות – תשס"ד

התבוננות והבנה
פרק א פסוק ז ”ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד ותמלא בארץ אתם"

רש"י -  "שהיו יולדות ששה בכרס אחד"
רש"י מסביר לנו שהיה נס גדול בכל לידה ולידה של בנות ישראל במצרים. הנס היה כפול, הנשים הולידו ששה ילדים בכל לידה ולידה, ועוד שכל הילדים חיו.
הרה"ג שטרנבוך בספרו טעם ודעת שואל בקשר לפסוק שהבאנו, איך המצריים התעלמו מהנסים הגלויים שראו בכל יום בלידות בנות ישראל?

הרה"ג שטרברוך מסביר, שבגלל שהחרטומים עסקו בכישוף ובגלל הרבה נסים גלויים שהיו מסביבם המצריים לא שמו לב לעוד נס שקרה..
וכן אנו רואים את טענת פרעה ברש"י פרק ז פסוק כב "ויחזק לב פרעה - לומר על ידי מכשפות אתם עושים כן, תבן אתם מכניסין לעפריים, עיר שכולה תבן, אף אתם מביאין מכשפות למצרים שכולה כשפים"

לפי דברי הרב שטרנברוך אנו יכולים ללמוד מסר מאד חשוב של התנהגות בחיינו היומיומיים. 

כדי להבין את המסר נסתכל על עוד נס מאד ברור שאירע בזמן בשעבוד מצרים. רש"י בפרק ב פסוק ז מסביר על יוכבד בזמן לידת משה, "ובת מאה שלושים שנה היתה שנולדה בבואה למצרים בין החומות, ומאתים ועשר שנה נשתהו שם, וכשיצאו היה משה בן שמונים שנה. אם כן כשנתעברה ממנו היתה בת מאה שלושים וקורא אותה בת לוי"
כלומר שיוכבד היתה בת מאה ושלושים שנה בזמן הולדת משה! נוסף לכך שגם בלידת מרים ואהרון היתה מעל מאה ועשרים שנה! זה היה נס גודל מאד, כי אז גיל הלידה היה פחות מתשעים שנה.
ושואלים הרמב"ן והאבן עזרא: 
רמב"ן בראשית פרק מו פסוק טו "ואומר, כי על כל פנים יהיה בדבר יוכבד פלא גדול מן הנסים הנסתרים שהם יסוד התורה, כי היא בת לוי עצמו, לא מתיחסת אליו, כמו שכתוב אשר ילדה אותה ללוי במצרים. ועוד כתוב את יוכבד דודתו. והנה אם נאמר כי הוליד אותה בבחרותו כאשר הוליד כל בניו, והיתה לידתה אחר רדתו למצרים מעט, הנה היא בלדת משה זקנה מאד כמנין שאמרו רבותינו או קרוב לו"
ובאבן עזרא בשאלה ברורה (בראשית פרק מו פסוק כג) "ובדרש כי יוכבד נולדה בין החומות, גם זה תמה, למה לא הזכיר הכתוב הפלא שנעשה עמה שהולידה משה והיא בת ק"ל שנה? ולמה הזכיר דבר שרה שהיתה בת תשעים?" 
הרי היה נס מאד גדול בלידת יוכבד את משה, ובכל זאת לא מוזכר הנס בתורה!
סיבה אחת של אי הזכרת נס לידת משה בתורה, נוכל לראות לפי מה ששמעתי מהרב מרדכי נויגרשל בצירוף עם דברי הרה"ג שטרנברוך.
הרב נויגרשל, נשאל מה היא ההגדרה של יהודי, והרב החל את תשובתו בהערה, מי הוא האישיות הקדומה ביותר בתורה שמוגדרת כ"יהודי"?  (לא לפי המקום שנזכרת האישיות שכתוב בתנ"ך אלא אישיות שמופיע בתנ"ך ומוגדרת ראשון כיהודי)
הרב הפנה אותנו לפסוק בדברי הימים א ובמדרש על בפסוק הזה.
דברי הימים א פרק ד פסוק יח "ואשתו היהודיה ילדה את ירד ...."
ובילקוט שמעוני דברי הימים א רמז תתרעד "דבר אחר ואשתו היהודיה, רבי שמואל בשם רבי יהושע ורבי חמא אבוה דרבי אושעיא בשם רב לא ניתן דברי הימים אלא לידרש, ואשתו היהודיה זו יוכבד"
כלומר האדם הראשון שמוזכר כיהודי, זו יוכבד אמו של משה. אבל מה המשמעות להזכרה זו?
הרב נויגרשל הרחיב בשאלתו, ושאל למה אנו נקראים "יהודים", ולא "ישראלים" או "יעקוביים", אחרי השם של יעקב אבינו, האב לי"ב שבטים?

הרב מסביר, כי רק בשם יהודה יש תכונה מאד מיוחדת. בשם יהודה יש את אותיות של שם ההוויה, ,'י', 'ה', 'ו', 'ה', אבל בנוסף יש את האות 'ד', והאות 'ד' מסובבת ע"י שם ה'. ה'ד' מסמל לנו את החיים היומיומיים, מסביב ארבע כנפות הארץ. לכן השם יהודה מגדיר מה זה להיות יהודי, יהודי זה אחד שרואה בכל מקום ובכל זמן שהוא שכל העולם מסובב ע"י הקב"ה.
לכן לעניות דעתי זו הסיבה שיוכבד היא הראשונה שנקראת "יהודי",  כי יוכבד חיתה בסביבה של נסים גלויים, לכן הנס שאירע לה לא בלט ולא היה מיוחד במינו מול הסביבה שלה. אבל בכל זאת יוכבד הביטה מעבר לסביבה וראתה בעומק שהנס שלה הוא נס מיוחד מהקב"ה, לכן היא הטמינה את בנה, את משה.

הסיבה שלא הוזכר נס יוכבד בתורה, היא כדי ללמד אותנו שכיהודים אם מסתכלים ומתבוננים בכל מעשי העולם, בכל יום ויום, נוכל לראות את הקב"ה בכל דבר ודבר.  כי ה'ד' שלנו מסובב עם 'י', 'ה', 'ו', 'ה'.  כי אנו חייבים לעשות את ההתבוננות כי אם לאו אנו חס וחלילה נהיה עיוורים כמצריים במצרים. לכן אנו חייבים לחפש ולדרוש בעצמנו את נס יוכבד "היהודיה".
וכן ראינו שאם מקשיבים ואם מתבוננים אפשר להגיע לגדולות, פרשת יתרו מתחילה עם המילים "וישמע יתרו", ומסבירים שמה היתה הייחודיות בשמיעת יתרו, שכל העולם שמע וראה את יציאת מצרים,  אבל רק יתרו הפנים את מה ששמע, כדברי השמות רבה פרשה כז ד"ה ט "וכן אתה מוצא ביתרו שע"י שמיעה זכה לחיים ששמע ונתגייר שנאמר וישמע יתרו את כל אשר עשה אלהים למשה ולישראל עמו וגו'." 
לחיות כיהודי אדם חייב להיות עירני שהקב"ה מסובב אותו בכל מקום ובכל זמן. כדברי הרמ"א באורח חיים סימן א סעיף א "שויתי ה' לנגדי הוא כלל גדול בתורה ובמעלות הצדיקים אשר הולכים לפני האלהים, כי אין ישיבת האדם ותנועותיו ועסקיו והוא לבדו בביתו, כישיבתו ותנועותיו ועסקיו והוא לפני מלך גדול, ולא דבורו והרחבת פיו כרצונו והוא עם אנשי ביתו וקרוביו, כדבורו במושב המלך. כ"ש כשישים האדם אל לבו שהמלך הגדול הקב"ה, אשר מלא כל הארץ כבודו, עומד עליו ורואה במעשיו, כמו שנאמר: אם יסתר איש במסתרים ואני לא אראנו נאם ה', מיד יגיע אליו היראה וההכנעה בפחד השי"ת ובושתו ממנו תמיד"
הערה: מיהו יהודי מול מההוא יהודי

הרב נויגרשל הוסיף לנו הגדרה נוספת, הרי ידוע לנו ההגדרה של מיהו יהודי, אבל מה ההגדרה של מה הוא יהודי, לפי דברנו ראינו הגדרה של מההוא  יהודי אחד שחי את כל עולמו בידיעה שהקב"ה מסביבו. והרב סיכם בקיצור:

הגדרת מיהו יהודי – הגדרה הלכתית טכנית - מי שאמו יהודיה 

הגדרת מהו יהודי – זה שבניו יהודים
