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חנני ה' מאת הרב משה פריד-  שמות

וארא

בס"ד

וארא - תשס"ג

במכת ברד פרק ט כ-כא כתוב: "הירא את דבר ה' מעבדי פרעה הניס את עבדיו ואת מקנהו אל הבתים:  ואשר לא שם לבו אל דבר ה' ויעזב את עבדיו ואת מקנהו בשדה"

יש שאלה אצל האחרונים למה בעצם רק המצרי ה"ירא את דבר ה'" הכניס את צאנו? אחרי כל כך הרבה מכות שכולם התקיימו לפי התראותיו של משה לפרעה היו למצרים חשש סביר מאד שכדאי לקחת בחשבון שגם התראת משה בנושא הברד עלול להתקיים,  ולכן אפילו ה"לא שם לבו" היה צריך להכניס את עבדיו ומקנהו בפנים.

עוד יותר קשה כי הרי אנו רואים שרש"י מסביר על מכת דבר

רש"י שמות פרק ט  פסוק י "ואם תאמר מאין היו להם הבהמות והלא כבר נאמר וימת כל מקנה מצרים, אלא לא נגזרה גזרה אלא על אותן שבשדות בלבד, שנאמר במקנך אשר בשדה והירא את דבר ה' הניס את מקנהו אל הבתים"

הרי ראו המצרים במפורש תוצאות כאלו כבר במכת דבר לכן בוודאי במכת ברד היו צריכים לשמור על מקנם אפילו בלי ל"יראו את דבר ה'"!

לפני שנסביר מהלך המצרים נוסיף עוד שאלה,  הרי בזמן יציאת ישראל ממצרים כתוב בשמות פרק יג פסוק יח "ויסב אלהים את העם דרך המדבר ים סוף וחמשים עלו בני ישראל מארץ מצרים"

ורש"י מסביר על המילה חמושים "דבר אחר חמושים אחד מחמשה יצאו, וארבעה חלקים מתו בשלשת ימי אפילה" 

כלומר לא היה זכות לארבע חמישיות של בני ישראל לצאת ממצרים! ומסבירים את הענין כי רק חמישית החזיקו מעמד בשיעבוד מצרים
, שאר האנשים נכנעו לסביבתם ולרוח להיות דומים לגוים,  כמו שמובא בשמות רבה פרשה א ד"ה ח וימת יוסף "ללמדך כשמת יוסף הפרו ברית מילה, אמרו נהיה כמצרים, מכאן אתה למד שמשה מלן ביציאתן ממצרים, וכיון שעשו כן הפך הקב"ה האהבה שהיו המצריים אוהבין אותן לשנא"

וכן התעסקו בעבודה זרה ובכל התועבות של מצרים. כבשמות רבה פרשה טז ד"ה ב משכו וקחו "כן אתה מוצא לישראל כשהיו במצרים היו עובדין עבודת כוכבים ולא היו עוזבין אותה, שנאמר איש את שקוצי עיניהם לא השליכו, אמר לו הקב"ה למשה כל זמן שישראל עובדין לאלהי מצרים לא יגאלו, לך ואמור להן שיניחו מעשיהן הרעים ולכפור בעבודת כוכבים, הה"ד משכו וקחו לכם, כלומר משכו ידיכם מעבודת כוכבים וקחו לכם צאן ושחטו אלהיהם של מצרים ועשו הפסח, שבכך הקב"ה פוסח עליכם, הוי בשובה ונחת תושעון"

 אפשר להבין שבהתחלת השעיבוד ומשך הזמן הקשה שהיה התדרדרות של בני ישראל (אפשר להבין אבל אי אפשר להצדיק כי הרי עובדה שחמישית העם לא נכנעו) אבל אפשר לשאול על התנהגותם של הארבע חמישיות אחרי שראו את כל המכות עד מכת חשך, הרי הם "מאמינים בני מאמינים"  אז למה לא עזר כל סימני המכות להחזיר אותם למוטב?

לפי דברינו קשה להבין את התנהגות המצרים הלא מאמינים,  כי הרי רק לפי חשבון הקר היה כדאי להאמין ולשמור מדברי משה, וכן קשה איך כל כך הרבה מבני ישראל לא הצליחו ל"התעורר" מכל מה שקורה מסביבם בזמן המכות ולחזור בתשובה, ואז להיגאל עם הצדיקים.

הרה"ג דסלר בספרו מכתב מאליהו חלק א' במאמר 'קשיות עורף ורפואתה' נותן לנו גישה לשאלות הנ"ל.

"ומהו קשיות עורף? יש בני אדם אשר אם גם יראו את האמת בעיניהם לא ישנו מדרכם הרעה, ואז"ל (עירובין יט.) "רשעים אפי' על פתחו של גיהנם אינן חוזרין בתשובה" כי אם גם יראו את רוע מעלליהם, והעונש המר שיגיעם יהיה בחוש לפניהם, לא יועילו להם כל אלה לחזור בהם. כי אינם יכולים להפוך פניהם אחורנית מפני עשקם"

רואים אנו שאפילו מי רואה את האמת לפני העיניים יכול להתעלם ממנה, וזה יסביר את התנהגות המצרים ואת הארבע חמישיות. אבל אנו צריכים להבין איך יכול להיות מצב כזה שמתעלמים מהאמת שמול העיניים.

הרב דסלר מסביר במאמר 'מבט האמת'; את הענין. "האדם, שזקוק תמיד לשיקול הדעת שלו, לשפוט מה לעשות ומה לעזוב ... הרי בודאי צריך לעיין מתחלה במאזניים שלו, הדעת שלו גופא אם היא ישרה ... כשנתחיל בעיון זה נמצא עובדה יסודית -  שאין מחשבה בלי התענינות קודמת ... ומה מקור ההתענינות? אין ספק שהיא תולדת הרצון."

כלומר רצונות האדם מעוותים את שיקוליו, ולפעמים גם מסנוורים אותו מן המציאות. וכן דברי הגמרא במסכת כתובות דף קה עמוד ב "אמר רבא מאי טעמא דשוחדא כיון דקביל ליה שוחדא מיניה, איקרבא ליה דעתיה לגביה והוי כגופיה, ואין אדם רואה חובה לעצמו" אמר רבא למה אסור לקחת שוחד אפילו לזכות את הזכאי (רש"י), כיוון שקבל שוחד ממנו הוא מתקרב לנותן השוחד ונהפך ל"גופו" ואין אדם רואה חובה לעצמו. 

הסוגיא שם במסכת כתובות מראה כמה השוחד מסוכן, אפילו הטובה הקטנה ביותר יכול להשפיע על דיין לשפוט דין לא אמת לאמיתו, ואם שם אצל האמוראים והתנאים כל כך פחדו מענין השוחד כל שכן אנחנו צריכים להתרחק מענין זה. וכן מוסר לנו התורה במילים ברורות שמות פרק כג פסוק ח "ושחד לא תקח כי השחד יעור פקחים ויסלף דברי צדיקים"
לכן המצרים וכן הארבע חמישיות היו "משחודים" מן האמת, וזה נבע מרצונם להחזיק ב"אמת" שלהם, קשה מאד לאדם לחיות כל חייו בדרך אחד ופתאום להבין ולקבל דרך אחרת, הרי זה כאילו מעיד שכל חייו עד עתה היו חיי שקר. אז המצרים וכן חלק נכבד של עם ישראל שכבר הגיע למסקנות משוחדות וחיו על פיהם התעלמו מהמכות. מה שלא הבינו את שאפילו רגע אחד של חיי אמת שווה יותר מחיים מלאים של שקר, הרי במקרה של ר' אליעזר בן דורדיא במסכת עבודה זרה דף יז עמוד א נאמר "בכה רבי ואמר יש קונה עולמו בכמה שנים, ויש קונה עולמו בשעה אחת". 

רואים אנו עכשיו גם ממה נובע הקשיות עורף מול המציאות של אמת, משוחד פנימי שיש לכל אדם ששרשו מרצונותיו הפנימיים.

הרב דסלר בסוף מאמר של 'קשיות עורף ורפואתה' נותן לנו תרופה למכה הקשה של קשיות עורף הנובע משוחד הפנימי שיש בכל אחד ואחד. "למדנו מכאן שאם יחפוץ האדם להיטיב דרכיו צריך לעורר עצמו בהתעוררות גדולה מאד, ויעמיק בלימוד המוסר ובציורים שיגבירו בו את ההתעוררות, והרבה יעמוד בהתבוננותו עד שיבקע דרך קושי ערפו, וזוהי הדרך היחידת אשר תביא לידי שינוי מעשים באמת."

� עוד יותר קשה כי הרי  הדבר היא מחלה שאינה נראית פיזית לכן לא אמור להיות מושפע ממקום המצאם של המקנה ובכל זאת היה חילוק בין השדה לבין הבית, כל שכן ברד שבעיני המצרים הוא דבר פיזי שנופל מן השמים, המצרים היו צריכים להגן על רכושם!


� עיין בדבר תורה לשמות איך בני ישראל התמודדו בשעיבוד מצרים


�למרות דברי הרמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ח "משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם" הרי מעשה המכות היה אמצעי לחזור לאמונה בהקב"ה. כי מתוך אמונה שלא לשמה אפשר להגיע לשמה.





