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לעילוי נשמת אבי מורי ז"ל (הריני כפרת משכבו) נלב"ע יז טבת תשס"ט

בפרשה אנו רואים חזרה על חלק מן השיח בין הקב"ה למשה רבנו: וידבר משה לפני ה' לאמר הן בני ישראל לא שמעו אלי ואיך ישמעני פרעה ואני ערל שפתים: וידבר ה' אל משה ואל אהרן ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים להוציא את בני ישראל מארץ מצרים שמות פרק ו פסוקים יב-יג משה טוען שהוא אינו ראוי להיות מנהיג בני ישראל כי לא יצליחו להבין אותו, ואז נראה שה' מתעלם מדברי משה ומיד מצווה אותו ואת אהרון לקחת את המסר של הגאולה לבני ישראל ולפרעה. לעומת פסוקים אלו אנו רואים בהמשך:ויאמר משה לפני ה' הן אני ערל שפתים ואיך ישמע אלי פרעה שמות פרק ו פסוק ל  ויאמר ה' אל משה ראה נתתיך אלהים לפרעה ואהרן אחיך יהיה נביאך: שמות פרק ז פסוק א כאן משה  נענה על ידי הקב"ה שאהרון יהיה הנביא דהיינו המדבר אל העם.

בפרשת שמות ראינו תגובה אחרת של הקב"ה למשה רבנו: ויאמר משה אל ה' בי אדני לא איש דברים אנכי גם מתמול גם משלשם גם מאז דברך אל עבדך כי כבד פה וכבד לשון אנכי: ויאמר ה' אליו מי שם פה לאדם או מי ישום אלם או חרש או פקח או עור הלא אנכי ה' שמות פרק ד פסוקים י-יא  כאן הקב"ה נוזף במשה שמעלה על הדעת שבגלל איזה פגם גופני הוא לא יכול לקיים את ציווי ה'. הרי אם הקב"ה מצווה אותו אזי הקב"ה יתאים אותו לאותו תפקיד שנבחר לו.

בעצם אנו רואים שלש תגובות שונות לאותה טענה של חוסר יכולת פיזית לקיים ציווי ה'. אם נתבונן בהם  נראה שבפרשה כאן יש שינוי לשון בין השיח הראשון והשני. בראשון ראינו 'וידבר משה' וכן ענה לו ה' בלשון ידבר. המילה 'וידבר' מדבר על דיבור חזק וטוען, לכן כשמשה מנסה לטעון בחוזקה שהוא איננו יכול לקיים את השליחות של ה' בגלל מגבלותיו, הקב"ה אפילו לא עונה למשה בצורה ישירה ורק ממשיך את הציווי כי אל לו לאדם לטעון טענה כזו נגד שליחות ה'.

בשיחה השנייה ראינו שמשה חזר ללשון רכה 'ויאמר' ואז ה' עונה לו על טענתו ונותן לו את הפיתרון שאהרון יהיה הנביא. 

מה שכתוב בספר שמות לעיל רואים שבעצם גם בשיחה הראשונה רואים את המילה 'ויאמר' אבל שם הקב"ה שואל את משה האם הוא מקטני האמונה שלא מאמינים ביכולות של הקב"ה. 

אבל בעצם אפשר לשאול מה הייתה טענת משה בכלל, האם הוא לא ידע 'מי שם פה לאדם או מי ישום אלם או חרש או פקח או עור הלא אנכי ה''? עוד אפשר לשאול לאחר טענת ה' למה בסוף נבחר אהרון להיות 'נביא' ולא משה כשאמר ה' שיוכל לתת למשה לדבר. שאלה זו אפשר להסביר שזה כעונש למשה אבל לפי רש"י משה רק נענש אחר כך על דבריו:  ויאמר בי אדני שלח נא ביד תשלח שמות פרק ד פסוק יג   ורש"י  שם בפסוק הבא  מפרש:  אמר לו רבי יוסי אף בזו נאמר בו רושם, הלא אהרן אחיך הלוי, שהיה עתיד להיות לוי ולא כהן, והכהונה הייתי אומר לצאת ממך, מעתה לא יהיה כן, אלא הוא יהיה כהן ואתה הלוי, שנאמר  ומשה איש האלהים בניו יקראו על שבט הלוי רש"י שמות פרק ד פסוק יד 

אלא נראה שאפשר להסביר את העניין בדרך זו. הרמב"ן בפרשת נח מלמד אותנו חלק מדרכי ה'. הרמב"ן שאל למה התיבה של נח צריכה להיות כה גדולה בכל מקרה היה שם נס של המעט מחזיק את במרובה אז למה יש צורך שנח יעבוד כל כך קשה. הרמב"ן מתרץ:  ואם תאמר יעשנה קטנה ויסמך על הנס הזה. ראה השם יתברך לעשותה גדולה כדי שיראו אותה בני דורו ויתמהו בה ויספרו עליה וידברו בענין המבול וכנוס הבהמה והחיה והעוף לתוכה, אולי יעשו תשובה. ועוד עשו אותה גדולה, למעט בנס, כי כן הדרך בכל הניסים שבתורה או בנביאים לעשות מה שביד אדם לעשות, והשאר יהיה בידי שמים. רמב"ן בראשית פרק ו פסוק יט לפי תשובתו השנייה של הרמב"ן רואים שיש עניין שבכל נס ונס שהקב"ה עושה לבני אדם, האדם חייב להשתתף כמה שיכול. השתתפות זו מלמדת אותנו שאסור לסמוך על הנס ועל האדם לעבוד ולהשקיע כמה שיכול, ואם רצונו לעשות רצון ה' הקב"ה יסייע לאדם שרצון קונו יתבצע עם שיתוף האדם עצמו.

לכן משה טען לפני ה' שהוא ערל שפתיים וכבד פה וכבד לשון. טענת משה היא שהוא לא מצפה לנס גדול כזה שישתנה מעשה בראשית דהיינו הפגמים הגופניים שלו כדי שיקיים שליחות ה', כי הרי משה ידע שניסי ה' באים במיעוט. משה גם חשש שאם באמת ישתנה מצבו הפיזי בסוף יתלו בו את הגאולה ולא בה' כי יראו שהוא השתנה על ידי הנס ושהוא 'בעצמו ובדיבורו' מצליח להוציא את ישראל ממצרים.

הקב"ה נענה למשה ואמר לו שאהרון יהיה הנביא כי באמת למרות שה' יכול לעשות נס מיוחד של תיקון פגמו או לגרום שכולם ישמעו לו אזי ההשתתפות של האדם יקטן בזמן יצירת העם הקדוש. הקב"ה רצה שמשה ואהרון ושתתפו ביציאת מצרים כדי ללמד את בני ישראל שאפילו הגאולה המיוחדת של עם ישראל תהיה בה השתתפות כדי להבין שזו דרך עבודת ה' – השתדלות על ידי האדם ויישום על ידי הקב"ה.

אבי מורי ז"ל היה אדם שבכל כוחו השתדל לעשות את רצון ה', בכל זמן בכל עת בזמנים קשים ובזמנים טובים אמונתו בה' לא פגה והשתדלותו לא התמעט. הוא הפנים בכל שס"ה גידיו ורמ"ח איבריו שהוא שותף לה' בעבודתו בעולם הזה.

לכן כשאני אומר את בפסוק: ברוך הגבר אשר יבטח בה' והיה ה' מבטחו ירמיהו פרק יז פסוק ז  אני נזכר במהותו של אבי מורי. אם מעיינים בפסוק כתוב 'ברוך הגבר' ולא ברוך 'האיש'. גבר זה מלשון גבורה ורואים במשנה במסכת אבות  איזהו גבור הכובש את יצרו שנאמר טוב ארך אפים גבור ומושל ברוחו מלוכד עיר אבות פרק ד משנה א גבור שכובש את יצרו יכול להתחיל לחשוב שהוא עושה דברים בכוחות עצמו לכן נאמר ברוך הגבר שזוכר בכל עת שיש רק לבטוח בה'. 

כך אבי מורי ז"ל שנלחם כגיבור נגד כל התלאות והקושיים של ה' אף פעם לא הסיח דעתו שהכל מאת ה' יתברך. שזכרו ומעשיו יהיו אור לדרך ה' לי ולכל עם ישראל.

