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וארא – תש"ע

יש פירוש מעניין על הפסוק: וגם אני שמעתי את נאקת בני ישראל אשר מצרים מעבדים אתם ואזכר את בריתי: שמות פרק ו פסוק ה במדרש אמרו, כי באו ישראל לכלל שעבוד  קשה כעונש על שביטלו את המילה. זהו שרמז הפסוק: שמעת את נאקת בני ישראל אשר מצרים מעבדים אותם. ומה גרם להם לכך – ואזכור את בריתי, זכרתי את בריתי אשר ביטלו אותה, ובשל כך נגזר עליהם שעבוד קשה. רבי יהונתן איבשיץ, שמובא בטללי אורות שמות א עמוד צז דברי המדרש שבפירוש נראים שהם סותרים דברי רוב המפרשים שאומרים כרש"י: אשר מצרים מעבדים אתם ואזכר - אותו הברית. כי בברית בין הבתרים אמרתי לו  וגם את הגוי אשר יעבודו דן אנכי רש"י שמות פרק ו פסוק ה 

לפי רש"י ורוב המפרשים הברית שמוזכרת בפסוק הנ"ל היא ההבטחה שה' הבטיח בברית בין הבתרים. אבל אפשר לשאול על דעת מפרשים אלו, מה העניין של  הזכרת ברית בין הבתרים לעניין שמיעת נאקת בני ישראל, הרי אפילו אם בני ישראל היו עבדים פשוטים ללא צרות עדיין יש צורך לקיים ברית בין הבתרים. אם תרצו להגיד שנאקתם של ישראל באה בגלל השעבוד הקשה שעברו ולכן ה' יזכור את הברית, הרי רואים שעצם עבודת הפרך אינה עניין של ההבטחה לאברהם אלא שהיה בעינויים אלו תפקיד משל עצמו בזמן גלות מצרים. כך רואים לפי התיאור שמתואר:  כי עמך ונחלתך הם אשר הוצאת ממצרים מתוך כור הברזל: מלכים א פרק ח פסוק נא שם מפרשים:  כור הברזל - חרסים שמזקקין בו זהב קרוי כור רש"י שם ועוד:  מתוך כור הברזל - כי כמו שצורפין הכסף והזהב בכור כן נצרפו במצרים בעבודה קשה ומה שאמר הברזל והכורים לא יעשו אותם מברזל אלא מאדמה אמר הברזל לחזוק הצרוף שנצרפו שם רד"ק שם והמלבי"ם מפרש במקום אחר:  ואמר אעלה אתכם מעני מצרים. ר"ל שע"י עני מצרים שהיה כור הברזל נצרפו והטהרו עד שזכו אל מתנת הארץ והתורה מלבי"ם פרשת שמות פרק ג פסוק יז לפי דברים אלו רואים שעיקר השעבוד הקשה מיועד לזכך את ישראל כדי שיוכלו לקבל את התורה והיכנס לארץ. אם כן למה נאקת בני ישראל מזכירים את ברית בין הבתרים?

אבל גם על הפירוש של רבי איבשיץ אפשר להקשות, הרי כל זמן שבני ישראל היו במדבר לא קיימו ברית מילה, אז למה גם שם לא נעשנו ישראל. אם תרצו להגיד שיש הבדל בין התנאים במדבר לבין התנאים במצרים כמו שרואים: שכל הארבעים שנה שהיו במדבר לא נשבה להם רוח צפונית ולא היה להם יום נוח למול  רש"י יהושע פרק ה פסוק ב הרי ראינו שמשה רבינו נענש על זה שלא מל את אליעזר בנו בדרך ושם זה היה עניין של סכנה ואילו במדבר לפי דברי רש"י אלו זה היה עניין של נוחיות.

נראה שאפשר לשלב שני הפירושים על פסוק זה כדי ליישב את השאלות ששאלנו. כדי להבין את העניין נתבונן בדברי השל"ה: ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה … של"ה פרשת בלק דברים אלו של השל"ה מלמדים אותנו שבכל מצב קשה ובכל זמן קשה שעובר על עם ישראל יש בו עניין תיקון לעם ישראל ואם שני ישראל יקחו את זה בחשבון כדי להתקרב לה' ולא להתרחק נזכה לגאולה האמיתית שבאה מכוח התשובה הפנימית של העם.

מובא במדרש:  ויפול אברהם על פניו ויצחק, שתי פעמים נפל אברהם על פניו וכנגדן ניטלה מילה מבניו ב' פעמים, אחד במצרים ואחד במדבר, במצרים בא משה ומלן, במדבר בא יהושע ומלן, ויאמר בלבו הלבן מאה שנה יולד וגו', רבי יודן ורבי עזריה, רבי יודן אמר הלבן מאה שנה יולד, למה ששרה הבת תשעים שנה תלד האיש אינו מזקין והאשה מזקנת, רבי עזריה אמר אף לזאת לא נצרך שהרי שרה בת תשעים שנה לא הזקינה, אי זו היא זקינה כל שקורין אותה אימא פלנית ואינה מקפדת. בראשית רבה  פרשת לך לך פרשה מז כלומר בגלל פקפוק קטן באמונה  של אברהם כלפי הבטחת הקב"ה בניו הגיעו למצב שלא קיימו את המצוה הגדולה של המילה, שרק יצחק נולד לאחר מילת אברהם.

נאמר בקשר לשהיית עם ישראל במצרים:  רבנן פתחין פתחא להאי קרא  בה' בגדו כי בנים זרים ילדו עתה יאכלם חודש את חלקיהם, ללמדך כשמת יוסף הפרו ברית מילה, אמרו נהיה כמצרים, מכאן אתה למד שמשה מלן ביציאתן ממצרים שמות רבה פרשת שמות פרשה א כלומר שורש החטא של מניעת עשיית ברית המילה נבע מכך שרצו להתקרב ולהיות כמצרים, כלומר התרחקו מן האמונה של אברהם העברי שעליו כתוב: ויגד לאברם העברי, רבי יהודה ורבי נחמיה ורבנן, רבי יהודה אומר כל העולם כולו מעבר אחד והוא מעבר אחד בראשית רבה  פרשת לך לך פרשה מב לכן בהתרחקות זו מן תורת אברהם נענשו בני ישראל מעבר למה שצריך מבחינת 'כור מצרים'. 

ובקשר לשהות עם ישראל במדבר, שלא עשו את המילה ראינו שנבעה של נשבה רוח צפונית ועל זה נאמר:  כל אותן ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר, לא נשבה להם רוח צפונית. מאי טעמא? איבעית אימא: משום דנזופים הוו, ואי בעית אימא: דלא נבדור ענני כבוד. יבמות דף עב עמוד א ושם רש"י מפרש:  איבעית אימא משום דנזופים היו - ממעשה העגל ולא היו ראויין לאור נוגה. ואיבעית אימא - משום הכי לא נשבה כי היכי דלא ניבדרו ענני כבוד שהיו מקיפין ולא היתה חמה יכולה ליכנס רש"י מסכת יבמות דף עב עמוד א לפי שתי השיטות יש טענה על ישראל. אם זה בגלל שהיו נזופים היו צריכים לקיים את מצוות מילה כדי להתקרב מחדש אל ה', ואם לא נשבה הרוח בגלל כדי שלא יתפזרו ענני הכבוד, אז מרוב הכרת טובה בני ישראל היו צריכים למול במדבר. לכן נראה שכל התלאות שאירעו במסע ארבעים השנה במדבר יש להם שורש בחוסר האמונה הדקה. 

מדברים אלו למדים שלא משנה מה המצב של עם ישראל הדרך היחידה להתרחק ולצאת מן המצבים הקשים הוא על ידי אמונה שכל מה שעובר על בני ישראל בא לזכך ולטהר אותם. לכן אפילו דברים שלכאורה נראים קשים מדי לחיות איתם עדיין צריכים להאמין בה' ולעשות את הכל כדי להתקרב אליו. כמו שכותב הרמב"ם: אבל אם לא יזעקו ולא יריעו אלא יאמרו דבר זה ממנהג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקרית, הרי זו דרך אכזריות וגורמת להם להדבק במעשיהם הרעים, ותוסיף הצרה צרות אחרות, הוא שכתוב בתורה והלכתם עמי בקרי והלכתי עמכם בחמת קרי, כלומר כשאביא עליכם צרה כדי שתשובו אם תאמרו שהוא קרי אוסיף לכם חמת אותו קרי" הרמב"ם בהלכות תעניות פרק א הלכה ג כלומר אסור לנו להסתכל על מאורעות שעם ישראל שרוי בהן כדבר מן הטבע אלא כמסר מן ה' לעורר אותנו. 

