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וארא – תשע"א

בהזכרת מכת ערוב רואים את דברי ה' כמסר לעם ישראל ופרעה. והפליתי ביום ההוא את ארץ גשן אשר עמי עמד עליה לבלתי היות שם ערב למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ: שמות פרק ח פסוק יח על המילה הפליתי יש דיון במפרשים למשמעותה.  בתרגום יונתן רואים שהמילה הפליתי היא משרש הפלאה:ואעשה פלאים ביום ההוא עם ארץ של גושן שעמי שורה עליה בשביל שלא להיות שם עירבוב חיות השדה מן בעבור שתדע כי אני ה’ שליט בקרב הארץ: כתר יונתן שם לפי רש"י פרושה של המילה כדלהלן: והפליתי - והפרשתי, וכן והפלה ה', וכן לא נפלאת היא ממך. לא מובדלת ומופרשת היא ממך רש"י שם גם באבן עזרא רואים כדברי רש"י: והפליתי - יש אומרים שהוא חסר אל"ף. והנכון שהוא מבעלי הה"א, וטעמו להפריש אבן עזרא - הפירוש הקצר שם לעומת שתי דעות אלו רואים שהחזקוני מפרש כתרגום יונתן: והפלתי מתיבות חסרות אל"ף חזקוני שמות פרק ח פסוק יח לפי הנראה אפשר להבין מדברי הרמב"ן שאפשר לשלב בין שתי הדעות לעיל: והפליתי ביום ההוא את ארץ גשן - בעבור היות המכות הראשונות עומדות איננו פלא שיהיו בארץ מצרים ולא בארץ גשן, אבל זו מכה משולחת, וכאשר יעלו החיות ממעונות אריות מהררי נמרים וישחיתו כל ארץ מצרים ראוי היה בטבעם שיבואו גם בארץ גשן, אשר היא מכלל ארץ מצרים בתוכה, לכך הוצרך לומר והפליתי את ארץ גשן, שתנצל כולה בעבור שעמי עומד עליה, כי רובה של ישראל היא. רמב"ן שמות פרק ח פסוק יח לפי דבריו הפלא שהחיות היו מוגבות במקום, ומצד שני רואים שה' הפלה בין ארץ גשן למצרים, וזה בעצם הפלא.
בעצם יש שתי משמעויות למילה 'הפליתי', עניין של הפרשה או עניין של פלא. מבחינת הפרשה ראינו איך פירשו הפרשנים שזה עניין חילוק בין גשן לשאר ארצות מצרים. אבל העניין של 'פלא' לא כל כך ברור .
כדי להבין את העניין נראה את פירושו של רש"י על הפסוק: היפלא מה’ דבר למועד אשוב אליך כעת חיה ולשרה בן: בראשית פרק יח פסוק יד  היפלא - כתרגומו היתכסי, וכי שום דבר מופלא ומופרד ומכוסה ממני מלעשות כרצוני:רש"י שם לכאורה דברי רש"י קשים. רש"י אומר ש'פלא' הוא עניין של התכסות אבל מיד הוא מביא שפלא זה מילה מטעם עצמה – 'וכי שום דבר מופלא', ועוד מוסיף את הפירוש של מופרד וכן מכוסה. אז מה בעצם ההבנה לפי רש"י למילה 'פלא'? עוד קשה שהרי למעלה שרש"י מפרש את המילה והפליתי גם משורש של 'נפלאת'  ששם כל העניין הוא עניין של פירוד והפרשה. אז מה החילוק והפירוש של המילה 'פלא' לפי דברי רש"י? נראה שאפשר להבין את דברי רש"י לפי פירוש הרד"ק שם: היפלא - הדברים הזרים נפלאו בעיני האנשים ונפלא ונכסה מהם איך יוכל להיות, אבל מה' לא יפלא דבר כי כל דבר יוכל לעשות בהנבראים ולהפך הטבע כשירצה כי לא יפלא ממנו דבר: רד"ק שם כלומר, כל מה שנסתר או מופרד מהבנת האדם יש בו עניין של פלא. כך אפשר לראות לפי דברי רש"י במקום אחר: כי יפלא ממך דבר למשפט בין דם לדם בין דין לדין ובין נגע לנגע דברי ריבת בשעריך וקמת ועלית אל המקום אשר יבחר ה' אלהיך בו דברים פרק יז פסוק ח שם רש"י מפרש:  כי יפלא - כל הפלאה לשון הבדלה ופרישה, שהדבר נבדל ומכוסה ממך רש"י שם  

בדברי החזקוני שם ראינו: כי יפלא יתכסה מתיבות שיש להם שני פנים בפירושם שהרי מצינו כי יפליא נדר, כי יפליא לנדור, שפתרונם לשון פירוש דוגמא דשן לדשנו.  מדברי החזקונו יוצא שעניין ההפלאה הוא עניין של הבנה שאי אפשר להגיע לפירוש הנכון בלי הדרכה מראש. כלומר מבינים בבירור שלא מבינים ושהדבר מכוסה מהבנתנו וצריכים אחרים להנהיג אותנו אל האמת. 

ברוח דברים אלו אפשר להבין למה החלק ביד החזקה של הרמב"ם שעוסק בנושא נדרים ונדבות נקרא 'ספר הפלאה'. כי מצריכים להגיע להבנה המדויקת של הנודר שמכוסה מאיתנו ללא הדרכה של חז"ל איך כל ביטוי וביטוי מתפרש.
ראינו מדברי הרמב"ן לעיל, שעצם ההפרשה והחילוק במכת הערוב צריכה להביא את המצרים ושאר אומות העולם ל'פליאה', דהיינו ההבנה שאיפיוני מכה זו מכוסים מהבנת אנוש, ובזה אפשר להגיע לאמונה בה'.

אלא המצרים לא הגיעו לזה, וכן רואים בכל יום ויום איך גוים והרבה מן היהודים אינם שמים לב לנפלאות הבורא בעולמו בכל יום ויום ובכל שעה ושעה ובכל דקה ודקה ובכל רגע ורגע.

שורש אי ההבנה של הגוים אפשר ללמד מן המדרש: מלכה ושריה בגוים אין תורה. אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים תאמין, הה"ד והאבדתי חכמים מאדום ותבונה מהר עשו, יש תורה בגוים אל תאמין, דכתיב מלכה ושריה בגוים אין תורה. איכה רבה פרשה ב
המדרש מחלק ביו חכמה לתורה, כי חכמה זה עניין של רכישה בלבד ויכול להיות שאין לה שום השפעה על האדם ונפשו. לעומת החכמה שיש בגוים ליהודים יש גם תורה דהיינו, התורה מורה לנו דרך חיים ומשפיעה על כל חלקי חיינו. כמו שראינו בדברי התרגום יונתן על הפסוק: וזאת התורה אשר שם משה לפני בני ישראל: דברים פרק ד פסוק מד וזאת הוראת התורה אשר סדר משה לפני בני ישראל כתר יונתן שם תורה היא מורה הוראה לחיים של היהודים, צריכים אנו ללמוד דרך התורה וחכמיה - שיש בהם את התורה כחלק מחייהם – איך התורה צריכה להשפיע עלינו. 
אפשר להבין רעיון זה מדברי אביי במסכת יומא: אביי אמר: כדתניא,ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ואין משאו ומתנו באמונה, ואין דבורו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אוי לו לפלוני שלמד תורה, אוי לו לאביו שלמדו תורה, אוי לו לרבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה - ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו! ועליו הכתוב אומר באמר להם עם ה' אלה ומארצו יצאו. יומא דף פו עמוד א לכאורה דברי אביי קשים, הרי יש אנשים שלא עסקו בתורה ועדיין 'משאו ומתנו בנחת עם הבריות'  אז מה התורה מוכיחה על עניין זה? אלא מכאן אפשר להבין שדרך התורה אדם קונה לעצמו הוראות התנהגות ודרך ארץ אמיתיים שמעבר ל'טבע' האדם. כי ידיעותיו בתורה משפיעות עליו לרמה מעל הרמה הרגילה של טבע האדם. עוד אפשרות היא במי שהולך בדרך שהתורה מורה לו אזי אפילו דברים שנראים סותרים את נימוסי הגוים יתקבלו כקידוש ה', כי התורה מגינה ומצילה אבל רק כשהתורה היא היחידה שמשפיעה על האדם.
רואים את ההבדל העצום לגישת חכמת התורה בין הגוים ובין בני ישראל לפי המדרש: אמר להם כך עלה על דעתו של הקב"ה בתחילה הלך לו אצל בני עשו אמר להם מקבלים אתם את התורה אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתיב בה, אמר לא תרצח, אמרו לו וכל עצמם של אותם האנשים לא הבטיחם אביהם אלא על החרב שנאמר על חרבך תחיה אין אנו יכולים לקבל את התורה, אחר כך הלך אצל בני עמון  אמר להם מקבלים אתם את התורה, אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתב בה, אמר להם לא תנאף, אמרו לו וכל עצמם של אותם האנשים אינם באים אלא מניאוף הדא דכתיב ותהרין שתי בנות לוט מאביהן אין אנו יכולים לקבל את התורה, אחר כך הלך לו אצל בני ישמעאל אמר להם מקבלים אתם את התורה, אמרו לפניו רבונו של עולם מה כתיב בה, אמר להם לא תגנוב, אמרו לו כל עצמם של אותם האנשים אינם חיים אלא מן הגניבה ומן הגזל הדא היא דכתב יהיה פרא אדם וידו בכל יד כל בו אין אנו יכולים לקבל את התורה ואחר כך בא לו אצל ישראל, אמרו לו נעשה ונשמע .... וכיון שראה הקב"ה דעתם של ישראל שמבקשים לקבל את התורה באהבה וחיבה באימה ויראה ברתת וזיע פתח ואמר אנכי ה' אלהיך פסיקתא רבתי פרשה כא

הרה"ג שמשון דוד פינקוס זצ"ל מסביר את העניין בצורה נפלאה. כדי לקבל את התורה בשלמות , אדם צריך להיות מוכן להשתנות, להפוך את חייו ומנהגיו, ואפילו את טבעו. כי הרי לקבל את התורה בשלמותו אדם חייב לשעבד את רצונו לרצון הקב"ה. ושינוי זה הוא תנאי התחלתי כדי לקבל את התורה. לכן כשהקב"ה התעמת עם אומות העולם ה' שאל אותן דווקא על טבעם ושרשם הבסיסי ביותר, האם הן מוכנות להשתנות לקבל את התורה. וכשהאומות תירצו בצורה נמרצת, שאותה מידה היא מושרשת בהן, ואינן רוצות להתמודד בשינוי, בזה הם כשלו בתנאי הראשוני לקבלת התורה.
לכן  מי שמתנהג כלפי התורה כחכמה – כמו שהגוים מתנהגים אזי ראינו: אמר רבי יהושע בן לוי: מאי דכתיב וזאת התורה אשר שם משה, זכה - נעשית לו סם חיים, לא זכה - נעשית לו סם מיתה. יומא דף עב עמוד ב  זכה - ללמוד לשמה ולקיימה. רש"י מסכת יומא דף עב עמוד ב 
מי שעיניו סגורות לפלאי הבריאה כבר יהיה קשה לו לקבל את התורה בדרך הנכונה. מי שאין לו הכרת הטובה של הקב"ה כראוי, אינו יכול להפנים את הדרכת התורה. אבל כל יהודי ויהודי צריך להתחזק כי 'יש תורה ליהודים'.
