וארא

בס"ד

וארא – תשע"ב

בפרשה אנו רואים שמשה יצא שלש פעמים להתפלל לה' שיפסיק מכות:
במכת צפרדע: ויצא משה ואהרן מעם פרעה ויצעק משה אל ה’ על דבר הצפרדעים אשר שם לפרעה שמות פרק ח פסוק ח
 במכת ערוב: ויאמר משה הנה אנכי יוצא מעמך והעתרתי אל ה’ וסר הערב מפרעה מעבדיו ומעמו מחר רק אל יסף פרעה התל לבלתי שלח את העם לזבח לה’ שמות פרק ח פסוק כה
במכת ברד: ויאמר אליו משה כצאתי את העיר אפרש את כפי אל ה’ הקלות יחדלון והברד לא יהיה עוד למען תדע כי לה’ הארץ שמות פרק ט פסוק כט
רשי מפרש במכת ברד: כצאתי את העיר - מן העיר, אבל בתוך העיר לא התפלל, לפי שהיתה מלאה גלולים רש"י שמות פרק ט פסוק כט 
אפשר לשאול למה רש"י חיכה למכת ברד ללמד אותנו את החידוש הזה ולא הביא אותו במכת צפרדע.

אם רוצים לדייק שרק במכת ברד מוזכרת המילה 'עיר' לכן רש"י מפרש אותה הרי ראינו במדרש בקשר למכת צפרדע:  ויצא משה ואהרן מעם פרעה. יצאו חוץ לכרך ולא נתפללו בתוך העיר שהיתה מלאה שקוצים וגילולים שכל טוב שמות פרק ח סימן ח אז חוזרת השאלה, מדוע רש"י הזכיר דווקא בברד את הסיבה שלשמה משה יצא להתפלל?
נראה שאפשר להבין את מיקומם של דברי רש"י לפי דברי בעל הטורים על הפסוק: ויצא משה מעם פרעה את העיר ויפרש כפיו אל ה’ ויחדלו הקלות והברד ומטר לא נתך ארצה שמות פרק ט פסוק לג שם רואים: ויחדלו. ב' במסורה. ויחדלו הקולות. ויחדלו לבנות העיר. מלמד שגם בדור הפלגה הממם השם בקולות וערבבם עד שחדלו לבנות. וגם בכאן חדלו לבנות ע"י הקולות, שיצאו מתחת סבלות מצרים. כלומר שהקולות של הברד היו היממו וערבבו את דעתם של המצרים. 

ובהלכות תפילה רואים: לא יתפלל במקום שיש דבר שמבטל כוונתו שולחן ערוך אורח חיים הלכות תפלה סימן צח סעיף ב
מכות צפרדע ערוב וברד היו מכות עם קולות גדולים לכן היתה עוד סיבה למשה לצאת מן העיר חוץ מהשקצים והגללים שהיו בתוך העיר.

עתה צריכים להבין את החילוק בין מכת ברד לשאר המכות צפרדע וערוב. בצפרדע וערוב אי אפשר לדעת מה הסיבה שמשה יצא מן העיר, האם בגלל הקולות או בגלל הגלולים אבל בקשר למכת ברד רואים: לא ירד הברד בכל ארץ מצרים, אלא רק במקום שבו היו אדם או בהמה, או עשב השדה. על אלו ירד הברד, ואולם במקומות שלא היה דבר, לא ירד הברד. משום כך מפרט הפסוק, כי הברד ירד בכל ארץ מצרים רק על האדם, על הבהמה ועל עשב השדה. ... ואולם כך נגזרה הגזירה, שלא ירד הברד אלא על אותם שיהיו מתחת לכיפת  הרקיע, אך על אותם שיהיו בבית לא ירד הברד. הבית איפוא לא היה מגן מפני הברד, כי אם שטח שהיה מחוץ לתחום ירידת הברד. הגרי"ז מובא בספר טללי אורות דהיינו במכת ברד היו מקומות שלא ירד הברד כלל כי לא היתה גזירה על הבתים.
לכן משה לא היה צריך לצאת מן העיר בגלל הקולות של מכת ברד, כי הוא יכול להתפלל בכוונה בבית בתוך העיר. לכן רש"י מלמד במכת ברד שמשה יצא מן העיר בגלל הגלולים כי רק במכה זו היה ברור שהוא לא יצא בגלל הקולות.
עניין התפילה הוא הקשר הישיר של האדם עם הקב"ה, אדם חייב להכיר תודה שמלך מלכי המלכים מוכן לשמוע אותו כל יום שלש פעמים ביום לפחות. לכן אסור להקל ראש בזמן תפילה ולזכור שכל תפילה היא הזדמנות מיוחדת להתקשר עם בוראו.
