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שעבוד במצרים – מעיד על גדלות מנהיגי ישראל
לאחר שמשה רבנו מנסה להודיע לבני ישראל על גאולתם הקב"ה מורה למשה לגשת לפרעה לאמר לו על רצון ה' שבניו יגאלו. משה עונה לה': וידבר משה לפני ה' לאמר הן בני ישראל לא שמעו אלי ואיך ישמעני פרעה ואני ערל שפתים  שמות פרק ו פסוק יב  ועל דברי משה אלו רש"י מסביר: ואיך ישמעני פרעה - זה אחד מעשרה קל וחומר שבתורה וכך מובא במדרש: הן כסף וגו', תני רבי ישמעאל זה אחד מעשרה קלים וחמורין שכתובים בתורה הן כסף וגו' השיבנו אליך ק"ו ואיך נגנב, הן בני ישראל לא שמעו אלי וק"ו ואיך ישמעני פרעה,  ויאמר ה' אל משה ואביה ירוק ירק בפניה, ק"ו לשכינה י"ד יום,  ... בראשית רבה  פרשה צב . רבי ישמעאל מונה את כל המקומות בתנ"ך שיש בהם קל וחומר. הראשון שהוא מביא זה טענת יהודה ליוסף כשהאשים את האחים שגנבו את הגביע שלו. יהודה אמר החזרנו את הכסף שמצאנו בתיקים שלנו בפעם הראשונה למרות שלא היינו צריכים להודיע לך, אז איך ייתכן שנגנוב ממך את הגביע. הקל וחומר השני שמוזכר הוא הקל וחומר שרש"י מביא כאן, השלישי שייך לעונש מרים על שדברה לשון הרע וכו'
אבל לכאורה קשה על קל וחומר משתי בחינות. השאלה הראשונה היא: הרי לא דומה הנידון לראיה (דהיינו זה דומה טוען קל וחומר בין שני נושאים שאינם קשורים אחד לשני), כשמדובר בקשר לאי הקשבה של בני ישראל רואים: וידבר משה כן אל בני ישראל ולא שמעו אל משה מקצר רוח ומעבדה קשה שמות פרק ו פסוק ט כלומר הסיבה שבני ישראל לא הקשיבו למשה נבעה מקצר הרוח ועבודה קשה ואילו משה טוען שפרעה לא יקשיב לו בגלל שהוא 'ערל שפתיים', אז איפה יש כאן קל וחומר. עוד קשה להניח שמשה רק הזכיר את המציאות שלו והיא לא שייכת לטענה שלו, איך אפשר לדון קל וחומר על בני ישראל שחיים בקוצר רוח ועבודה קשה בניגוד לפרעה שלא חי במציאות קשה זו. עוד קושי הוא האם משה לא הבין את הבדלי המציאות האלו בין פרעה לבני ישראל?
עוד שאלה שאפשר לשאול כאן איך בכלל משה העלה טענה כזו שפרעה לא ישמע לו בגלל שהוא ערל שפתיים, הרי ראינו לפני כן שהקב"ה כבר ענה למשה על טענה כזו: ויאמר ה' אליו מי שם פה לאדם או מי ישום אלם או חרש או פקח או עור הלא אנכי ה' שמות פרק ד פסוק יא  ורש"י מסביר שם: מי שם פה וגו' - מי למדך לדבר כשהיית נדון לפני פרעה על המצרי: או מי ישום אלם - מי עשה פרעה אלם שלא נתאמץ במצות הריגתך, ואת משרתיו חרשים, שלא שמעו בצוותו עליך, ולאספקלטורין ההורגים מי עשאם עורים, שלא ראו כשברחת מן הבימה ונמלטת: הלא אנכי - ששמי ה' עשיתי כל זאת כלומר משה לא צריך לדאוג בכלל בדיבורו לפני פרעה. אם כך למה משה טוען עוד פעם טענה זו של ערל שפתיים בטענת הקל וחומר שלו? 
לעניות דעתי אפשר להסביר את דברי משה רבנו והקל וחומר שבדבריו בצורה כזו. משה טען שפרעה לא יקשיב לו כי הוא ערל שפתיים, ואילו ראינו שישראל לא שמעו למשה בגלל עבודה קשה, אפשר להגיד שבעצם שתי טענות אלו מחוברות יחד. משה חשב שהסיבה שלא שמעו אליו בני ישראל נבעה מהעניין שהוא ערל שפתיים. משה חשב כך, הרי ידוע שבני ישראל עובדים קשה מאוד ויש להם קוצר רוח, אבל בני ישראל ידעו שיבוא יום אחד שמישהו יבוא עם דבריו של יוסף 'פקוד יפקוד' בראשית פרק נ פסוק כה ואז יבינו שהגיע זמנם לצאת מן הגלות הקשה שהם עוברים. לכן בני ישראל יהיו דרוכים ומוכנים להקשיב להודעה זו מתי שתבוא ושאפילו העבודה הקשה והקוצר רוח לא ימנעו מהם להקשיב לבשורת הגאולה. כמו שרואים במסכת מגילה שלמרות שאי אפשר בדרך כלל לשמוע שני קולות אם זה דבר חביב על האדם הוא יקשיב וישמע אפילו שני קולות. תנו רבנן: בתורה אחד קורא ואחד מתרגם, ובלבד שלא יהא אחד קורא ושנים מתרגמין. ובנביא אחד קורא ושנים מתרגמין, ובלבד שלא יהו שנים קורין ושנים מתרגמין. ובהלל ובמגילה - אפילו עשרה קורין ועשרה מתרגמין. מאי טעמא? כיון דחביבה - יהבי דעתייהו ושמעי. מגילה דף כא עמוד ב לכן משה היה מופתע שבני ישראל לא הקשיבו לו כשבא עם הבשורה החשובה על גאולתם. משה ביסס את חוסר הקשבתם של בני ישראל על כך שהיתה כאן עוד סיבה למה לא הקשיבו בני ישראל. משה חשב שבעצם הקוצר רוח ועבודה קשה לא היו עילה מספיקה להסביר לחוסר הקשבת בני ישראל אלא בצירוף עם תכונתו של 'ערל שפתיים', שגורמת לאנשים להיות בריכוז יותר מן הרגיל, זו הסיבה שבני ישראל לא הקשיבו לו כך רואים שלמרות שמשה היה 'ערל שפתיים וכבד לשון' לאחר יציאת מצרים בני ישראל לא נמנעו להקשיב לדבריו בגלל ה'נכות' של משה.   
לכן משה טען שפרעה לא יקשיב לו בגלל שהוא ערל שפתיים, קל וחומר בני ישראל שהיו כל כך דרוכים ומזומנים לשמיעת המסר למרות קוצר רוחם לא הקשיבו בגלל 'שאני ערל שפתיים', פרעה שבכלל לא רוצה לשמוע אותי או שום מסר מן הקב"ה וודאי לא יקשיב לאחד כמוני שדיבורו עילג. 
אבל בכל זאת קשה כי הרי עובדה היא שמשה רבנו טעה בתפיסת העניין, כך רואים מדברי הרבנו בחיי והרמב"ן: לא מטעם שלא יבטחו בה' ובמשה עבדו, רק, מקוצר רוח ומעבודה קשה, כאדם שמשתקק שימות בצער אשר הוא בו והוא מואס חייו. רבנו בחיי שם  וכן רואים בדבריו של הרמב"ן:  מקוצר רוח ומעבודה קשה - לא בעבור שלא יאמינו בה' ובנביאו, רק שלא הטו אוזן לדבריו מקוצר רוח, כאדם שתקצר נפשו בעמלו, ולא ירצה לחיות רגע בצערו, מדעתו שירוח לו אחרי כן. וקוצר הרוח הוא פחדם שלא יהרגם פרעה בחרב כאשר אמרו שוטריהם אל משה, ועבודה קשה, הוא הדוחק שהיו הנוגשים אצים בהם ולא יתנום לשמוע דבר ולחשוב בו לפי דברים אלו מצבם של ישראל במצרים היו כה קשה שאפילו היו מוכנים למות מיד ולא להמשיך בצערם, אז איך משה יכול להשוות בין מציאות פרעה למציאות אחיו מישראל? 

כדי להבין שאלה זו יש צורך לשאול איך בני ישראל הגיעו למצב כזה של חוסר אמונה בגאולת ה', הרי ידוע: אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים, שנאמר: הן יקטלני לו איחל. ברכות דף י עמוד א האם בני ישראל לא הבינו שיגיע זמנן קץ הגלות?, אז למה לא שמו לב לדברי הגואל אותם? אלא כבר ראינו כמה קשה היה עליהם אותה גלות, רואים שאפילו בסוף הגלות לאחר כל המכות בני ישראל עדיין היו שקועים במעמדם הקשה: דבר נא באזני העם וגו' - אמרי דבי רבי ינאי: אין נא אלא לשון בקשה, אמר ליה הקדוש ברוך הוא למשה: בבקשה ממך, לך ואמור להם לישראל; בבקשה מכם, שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב, שלא יאמר אותו צדיק: ועבדום וענו אתם - קיים בהם, ואחרי כן יצאו ברכוש גדול - לא קיים בהם. אמרו לו: ולואי שנצא בעצמנו. משל לאדם שהיה חבוש בבית האסורים, והיו אומרים לו בני אדם: מוציאין אותך למחר מבית האסורין ונותנין לך ממון הרבה, ואומר להם: בבקשה מכם, הוציאוני היום ואיני מבקש כלום. ברכות דף ט עמודים א-ב. בני ישראל אפילו ביציאתם ממצרים לא רצו להישאר שם אפילו לרגע קט כדי לקבל את ההטבות שהקב"ה נתן להם השעבוד של בני ישראל היה כל כך קשה ומפרך שאפילו לאחר כל הניסים הגלויים שראו עדיין חששו שאולי מציאות זו של הגאולה היא רק דמיון. כל כך קשה היה השעבוד של מצרים שבעל המסילת ישרים מדמה את מצבם למלחמה ביצר הרע והרי זה מעין עצת פרעה הרשע שאמר "תכבד העבודה על האנשים וגו'", שהיה מתכון שלא לבד שלא להניח להם רוח כלל לבל יתנו לב או ישימו עצה נגדו, אלא היה משתדל להפריע לבם מכל התבוננות בכח התמדת העבודה הבלתי מפסקת  בביאור מידת הזהירות.
לכן משה העניו מכל אדם חשב שהסיבה שלא הקשיבו לו היא לא בגלל הקושי בשעבוד אלא בגלל הפגם שלו, הוא חשב שיש אנשים אחרים היותר ראויים לתפקיד זה, גם בגלל שהוא לא היה במצרים כל השנים האלו וגם בגלל הנכות שלו. משה חשב שנכותו ומצבו מגבילים את יכולתו כמנהיג, אבל באמת ראינו ההפך לאחר המעשה, ועוד רואים שדווקא לנכותו היתה השפעה גדולה על יכולתו להיות מושיעם של ישראל: ולזאת הסיבה נשלם משה בכל שלמות נביא, להאמין שענינו בכח אלהי, והוסר ממנו בהשגחה גמורה הדיבור הצח, למען לא יחשב שהיות כלל בני ישראל וגדוליהם נמשכים אחריו, יהיה להמשכם אחר צחות דבריו, כמו שידוע שיאמר על מי שהוא צח הדיבור שימשיך לב ההמון אחריו, ושהשקר ממנו יחשב אמת. וזה הדבר כולו בהפך במי שהוא כבד פה, כי גם האמת ממנו לא יקובל כי אם בחוזק הגלותו. ולזאת הסיבה היה כבד פה וכבד לשון בהשגחה גמורה, לא שיהיה דבר נופל במקרה. והוא מה שהשיבו השם יתברך למשה על מה שהתמיה ואמר לא איש דברים אנכי גם מתמול גם משלשום גם מאז דברך אל עבדך כי כבד פה וכבד לשון אנכי, ואמר מי שם פה לאדם או מי ישום אלם או חרש או פקח הלא אנכי ה', והיתה התשובה מספקת לשאלתו של משה. דרשות הר"ן הדרוש השלישי ד"ה ולזאת הסיבה דווקא הקושי של משה לדבר חיזק את מעמדו כשליח ה' כמו שראינו לעיל מה שאמר הקב"ה למשה. כדי שלא יחפשו עילות אחרות להצלחתו בהנהגת העם. כך גם אפשר להבין את דברי הרמב"ם: משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם, לא להביא ראיה על הנבואה, היה צריך להשקיע את המצריים קרע את הים והצלילן בתוכו, צרכנו למזון הוריד לנו את המן, צמאו בקע להן את האבן, כפרו בו עדת קרח בלעה אותן הארץ, וכן שאר כל האותות, ובמה האמינו בו במעמד הר סיני שעינינו ראו ולא זר ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים משה משה לך אמור להן כך וכך, וכן הוא אומר פנים בפנים דבר ה' עמכם, ונאמר לא את אבותינו כרת ה' את הברית הזאת, ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי שנאמר הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם, מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה. רמב"ם יסודי התורה פרק ח הלכה א

מתוך גודל השעבוד של מצרים – שאנשים רצו למות במקום להישאר בצער – אפשר לראות את גודל מעלת בני ישראל. הרי ידוע ששבט לוי לא היו משעובדים לעבודה וכן הזקנים לא היו משעובדים, אבל בכל זאת הקוצר רוח שלהם היה עד כדי כך שלא יוכלו להקשיב  ולקבל את משה רבנו – כי הם היו ערבים לכל אחד ואחד מן אחיהם, הצער שלהם בשביל אחיהם העובדים בפרך היה כל כך גדול שאפילו בשבילם לא יוכלו להירגע אפילו לרגע קט. מנהיגות יהודית אמיתית מצטרפת לצערם של כל פרט ופרט בעם, כמו שראינו . אלא: יצער אדם עם הצבור. שכן מצינו במשה רבינו שציער עצמו עם הצבור, שנאמר  וידי משה כבדים ויקחו אבן ו ישימו תחתיו וישב עליה, וכי לא היה לו למשה כר אחד או כסת אחת לישב עליה? אלא כך אמר משה: הואיל וישראל שרויין בצער - אף אני אהיה עמהם בצער, וכל המצער עצמו עם הצבור - זוכה ורואה בנחמת צבור. תענית דף יא עמוד א
מכאן רואים כמה חשוב לכל אדם להשתתף בצער הציבור עד כדי כך שגם לו יהיה הקוצר רוח והקושי להמשיך את חייו בזמן שאחיו בצרות קשות. עוד אפשר ללמוד שלמרות שמשתתפים בצערם וקוצר רוחם יש אחראיות לעזור לו לצאת מן צער/שעבוד/גלות שלו. כמו שרואים במסכת ברכות רבי חייא בר אבא חלש, על לגביה רבי יוחנן. אמר ליה: חביבין עליך יסורין? אמר ליה: לא הן ולא שכרן. אמר ליה: הב לי ידך! יהב ליה ידיה ואוקמיה. רבי יוחנן חלש, על לגביה רבי חנינא. אמר ליה: חביבין עליך יסורין? אמר ליה: לא הן ולא שכרן. אמר ליה: הב לי ידך! יהב ליה ידיה ואוקמיה. אמאי? לוקים רבי יוחנן לנפשיה! - אמרי: אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים. ברכות דף ה עמוד ב לאדם קשה להוציא את עצמו ממצבו שהוא חבוש בו, לכן על ידי הצטרפות לצערו של האדם צריכים לעזור לו לצאת ממנו.
