וארא

בס"ד

וארא – תשס"ח

תשובה

 רש"י מפרש על הפסוק: ואני אקשה את לב פרעה והרביתי את אתתי ואת מופתי בארץ מצרים: שמות פרק ז פסוק ג  מאחר שהרשיע והתריס כנגדי, וגלוי לפני שאין נחת רוח באומות עובדי עבודה זרה לתת לב שלם לשוב, טוב לי שיתקשה לבו למען הרבות בו אותותי ותכירו אתם את גבורותי. וכן מדתו של הקב"ה מביא פורענות על האומות עובדי עבודה זרה כדי שישמעו ישראל וייראו, שנאמר הכרתי גוים נשמו פנותם וגו', אמרתי אך תיראי אותי תקחי מוסר, ואף על פי כן בחמש מכות הראשונות לא נאמר ויחזק ה' את לב פרעה, אלא ויחזק לב פרעה לכאורה דברי רש"י קצת תמוהים, האם ייתכן שבגלל שגלוי לפני הקב"ה שאין נחת רוח באומות עובדי עבודה זרה לתת לב שלם לשוב אזי  מונעים מכולם תשובה? עוד צריך להבין האם מוצדק שה' יימנע מהאחד תשובה כדי להרבות אותות ה' וגבורתו? במיוחד אחר שכבר ראינו:  משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם, לא להביא ראיה על הנבואה, היה צריך להשקיע את המצריים קרע את הים והצלילן בתוכו, צרכנו למזון הוריד לנו את המן, צמאו בקע להן את האבן, כפרו בו עדת קרח בלעה אותן הארץ, וכן שאר כל האותות, ובמה האמינו בו במעמד הר סיני שעינינו ראו ולא זר ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים משה משה לך אמור להן כך וכך, וכן הוא אומר פנים בפנים דבר ה' עמכם, ונאמר לא את אבותינו כרת ה' את הברית הזאת, ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי שנאמר הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם, מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה. רמב"ם יסודי התורה פרק ח הלכה א כלומר עיקר האמונה לא באה מאותות ומופתים כי אם על ידי גלוי השכינה שהיתה בהר סיני. עוד יש צורך להבין למה רש"י מוסיף כאן גם את העניין של 'מביא פורענות על האומות עובדי עובדה זרה כדי שישמעו ישראל וייראו', האם זו סיבה שמסבירה את הקושי לב פרעה או האם זה מסר אחר שצריך ללמוד ממנו. עוד דבר אחרון שיש צורך להבין את סוף דברי רש"י למה לא היה צורך להקשות את לב פרעה רק עד מכה החמישית? כדי להרחיב על שאלה אחרונה זו, נחזור לדברי הרמב"ם שאומר שכל האותות והמופתים שהיו במצרים היו לצורך אם כן למה הקב"ה לא 'הסתפק' בהקשיית לב פרעה העצמי ואז מיד הוציא את ישראל? אם תרצו להגיד שהקב"ה רצה לזכות את בני ישראל עם כל עשר המכות אז מה שייך טעם הקשיית לב פרעה לעניין, הקב"ה יכול להנהיג את המציאות כך שיישארו שם עד סוף המכה העשירית?

כדי להבין את כל דברי רש"י יש צורך להבין את משמעות דברי רש"י 'וגלוי לפני שאין נחת רוח באומות עובדי עבודה זרה לתת לב שלם לשוב' מה עניין נחת רוח לעניין תשובה שלמה ועוד אפשר להקשות שראינו בדברי רש"י עצמו בקשר לעובד עבודה זרה שכן עשה תשובה שלמה. בקשר ליתרו רש"י מסביר:  מכל האלהים - מלמד שהיה מכיר בכל עבודה זרה שבעולם שלא הניח עבודה זרה שלא עבדה רש"י שמות פרק יח פסוק יא  האם יתרו שעבד כל סוגי העבודה בעולם וחזר לעבוד רק את ה' לא עשה תשובה בצורה שלמה? אם כן למה נמנע אותה אפשרות מפרעה? נראה שצריכים להבין מעניין הנחת רוח שרש"י מתאר כאן. לפי המדרש רואים צד אחר לתשובתו של יתרו: ולכהן מדין שבע בנות. והלא הקב"ה שונא עבודה זרה ונתן מנוס למשה אצל עובדי עבודה זרה? אמרו רבותינו: יתרו כומר לעבודה זרה היה וראה שאין בה ממש וביסר עליה והרהר לעשות תשובה עד שלא בא משה. וקרא לבני עירו ואמר להם: עד עכשיו הייתי משמש אתכם, מעתה שאני זקן בחרו לכם כומר אחר. והוציא כלי תשמישי עבודה זרה ונתן להם. עמדו ונדוהו שלא יזדקק לו אדם ולא יעשו לו מלאכה ולא ירעו את צאנו, ובקש מן הרועים לרעות לו את צאנו ולא קבלו, ולפיכך הוציא את בנותיו. שמות רבה פרשה א לפי מדרש זה ראינו שיתרו ראה שאין בעבודה זרה ממש ואפילו עשה תשובה וחרטה גמורה כמו שמתאר הרמב"ם בהלכות עדות בקשר למתי פסולי עדות חוזרים לכשרותם:  מאימתי חזרת המשחקין בקוביא משישברו את פסיפסיהם, ויחזרו בהן חזרה גמורה שלא יעשו אפילו בחנם: מאימתי חזרת מפריחי יונים משישברו את הכלים שצדין בהן, ויחזרו בהן חזרה גמורה שאפילו במדבר לא יעשו. רמב"ם עדות פרק יב הלכה ו-ז כלומר לאחר ששוברים את הכלים של חטאם אז חוזרים בתשובה גמורה וכך עשה גם יתרו. אם כן לכאורה שאלתנו חוזרת אם יתרו שעבד כל סוגי העבודה זרה יכול לחזור בתשובה אז למה פרעה לא יכול? ועדיין יש צורך להבין מה העניין של נחת רוח שרש"י מזכיר. 

אם תרצה לומר שיש הבדל בין יתרו 'כהן מדין' ובין פרעה שעשה את עצמו כאלהים כדברי רש"י  הנה יצא המימה - לנקביו, שהיה עושה עצמו אלוה ואומר שאינו צריך לנקביו ומשכים ויוצא לנילוס ועושה שם צרכיו רש"י שמות פרק ז פסוק טו יתרו רק 'שימש' עבודה זרה ואילו פרעה הנהיג עצמו כאלוה לכן בגלל גאוותו נבצר לו האפשרות לחזור בתשובה. אבל תשובה זו אינה תואמת את דברי רש"י בכלל, במיוחד שנראה שעיקר 'ההיתר' למנוע תשובה נובעת מעניין של ה'נחת רוח'.

כדי להבין את עניין של הנחת רוח נתבונן בדברי רב יהודה בשם רב:  אמר רב יהודה אמר רב יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא  סנהדרין דף סג עמוד ב לפי דברי רב יהודה רואים אנו את השורש לכל סוג עבודה זרה, דהיינו הרצון להתיר את האסור, לפרוק עול מכל מידה טובה ולמלאות את תאוות האדם ולתת ליצר הרע לשלוט בכל דרכיו. לכן מי שבא מעולם  של עבודה זרה שהכל בהיתר לפי הרצון האישי של כל אדם, כי סך הכל הוא הקובע את העבודה זרה שהוא עובד ואת התנאים והחוקים לעבודתו, קשה מאד אחר כך להשתעבד לעבודה ולמצוות מן בורא העולם, שהוא הקובע את כל החוקים והמצוות ודרכי ההבנה בהן. אבל בכל זאת אם בזה אין נחת רוח לאומות עובדי עבודה זרה אז מה משתנה תשובתו של יתרו ולתשובתו של פרעה וכן תשובת אנשים אחרים מן אומות אלו? האם אין אפשרות בכלל לחזור בתשובה מלאה אם באים מאומה כזו? 

נראה אפשר להסביר את העניין לפי מדרש נוסף:  ר' יהושע אומר, ארץ נכריה היתה לו ודאי. ר' אלעזר המודעי אומר, בארץ נכריה. אמר משה, הואיל וכל העולם עובדי עבודה זרה, אני אעבוד למי שאמר והיה העולם. שבשעה שאמר משה ליתרו, תן לי צפורה בתך לאשה, אמר לו יתרו, קבל עליך דבר זה שאומר לך ואני נותנה לך לאשה, אמר לו מהו, אמר לו בן שיהיה לך תחלה יהיה לעבודה זרה, מכאן ואילך לשם שמים, וקבל עליו. מכילתא דרבי ישמעאל יתרו - מסכתא דעמלק פרשה א לכאורה מדרש זו תמוה משתי בחינות הרי ראינו כבר שיתרו חזר בתשובה לפני שהגיע משה ועוד איך משה יכול להסכים שבנו הבכור יהיה לעבודה זרה? אלא מסבירים שיתרו ומשה דנו בענייני חינוך, יתרו שקנה את אמונתו על ידי עבודה קשה בניסיון לעבוד את כל סוגי עבודה זרה עד שיתברר לו האמת לאמיתה חשב שזו הדרך שאפשר באמת לקנות אמונה שלמה בה', על ידי תהיה וניסיון בדרך ארוכה. משה ידע שיש דרך אחרת כמו שאנו מתפללים כל יום שלא נבא לידי ניסיון. אבל משה ראה ביתרו וגם בעצמו כביכול את היכולת ההתמודדות מול הניסיונות. יתרו שנכנס לכל ניסיון ברצון ודעת ומשה רבנו הקב"ה שם אותו בבית פרעה. לכן משה חשב שיש אפשרות לתת לבנו הראשון לנסות הדרך של יתרו לקנות את האמת דרך השלילה, ואילו בנו אליעזר יזכה לקנות את האמת דרך חינוך לאמת מראש. בסוף ראינו שדרך יתרו נכשלה ובן גרשום היה כומר לעבודה זרה.

(עוד עניין יש בזה, יתרו חשש שאם גרשום יגדל על דרך התורה אזי בסוף פעולותיו ומעשיו יהיו כמצות אנשים מלומדה. ראינו כבר בדברינו בקשר ליצחק ורבקה שדווקא צדיק בן צדיק יכול להגיע לרמות מיוחדות על ידי עבודה עצמית שלו לבנות דרכו הייחודית לפי דרכו המיוחדת שלו)

מכאן רואים רק אחרי עבודה קשה מאד יתרו זכה למקומו בעבודת ה', כי הוא עבד אם כל כוחותיו להבין את האמת לכן עובד עבודה זרה שעושה את כל דרכו כך וודאי זוכה לתשובה שלמה עם נחת רוח. לעומת דרכו של יתרו בתשובה דרכו של פרעה בתשובה רק נבעה מהפורענות שעוברת עליו. אם כל דרך התשובה רק נובעת מן הפורענות אזי אפילו אם חוזרים בתשובה עדיין יש את הספקות והתהיות על הדרך זו, כי דרך זו אין בה שום נחת רוח. לכן הקב"ה יודע שאלו שחוזרים מדרכם בפשיעה וריצה אחר תאוותם על ידי מכות ופורענות בלבד הם בעצם נשארים עם חלק מעברם ואין עושים תשובה גמורה. 

פרעה שכל דרכו לתשובה אינה נובעת מרצון להכיר בה' אלא למנוע את הפורענות עליו בעצם נמנעה ממנו התשובה  'המלאה' שנבעה רק למנוע ממנו הפורענות כי הקב"ה רצה להראות לנו דרך כל עשרת המכות שגברו וגברו את שדרך התשובה של פרעה איננה דרכנו. אנחנו צריכים לחזור בתשובה בלבב שלם בגלל גודל הכרתנו בכל הטובות שה' עשה ועושה לנו מאז נבחרנו על ידו. לכן בעצם דברי רש"י הם מכלול אחד שמלמדת אותנו שהקשיית לב פרעה הגיע בהתחלה מגאוותו בעבודה זרה שלו, וכשראה שאין מנוס וכבר רצה לחזור בתשובה, תשובה זו לא תהיה אמיתית, לכן הקב"ה השתמש בדרכו של פרעה וכל בכל מיני פורענות בעולם כדי ללמד אותנו את דרכנו הנכונה בתשובה.

