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פרשת וארא – תשס"ד

חינוך בנים ומכת דם

במכת דם אנו רואים את ניסיון החרטומים של פרעה להוכיח שאין מהות למכת הדם שמשה ואהרן הפעילו ע"י הקב"ה. 
שמות פרק ז פסוקים כ-כב 

"(כ) ויעשו כן משה ואהרן כאשר צוה ה' וירם במטה ויך את המים אשר ביאר לעיני פרעה ולעיני עבדיו ויהפכו כל המים אשר ביאר לדם:

(כא) והדגה אשר ביאר מתה ויבאש היאר ולא יכלו מצרים לשתות מים מן היאר ויהי הדם בכל ארץ מצרים:

(כב) ויעשו כן חרטמי מצרים בלטיהם ויחזק לב פרעה ולא שמע אלהם כאשר דבר ה':"
המפרשים שואלים על פי פסוקים כ וכא, הרי כתוב שכל המים במצרים הפכו לדם, אז מאיפה היה לחרטומים מים להוכיח ש"יעשו כן"?

הרבינו בחיי בפרושו על התורה מביא כמה תשובות בדבר: 

1) שהמכה רק נגזרה על מים גלויים ביאור, בנהרות וכו' אבל מים מתחת לקרקע לא נהפכו לדם, לכן חפרו בקרקע ומצאו.

2) "או אולי מה שיאמר 'ויעשו כן', הכל עשיה מזויפת, כי כיון ששמעו ההתראה למשה ואהרן שהתרו כן מתחלה לפרעה, הקדימו במקומות שעדיין לא נהפך שם המים לדם והראו את עצמם עושים כן בלטיהם .... ולכך
 תמצא שהזכיר בשל משה ואהרן לעיני פרעה ולעיני עבדיו ולא אמר כן בדל חרטמים"
לפי דברי הרבינו בחיי  אנו רואים שתי גישות במעשה החרטומים, הראשונה של השקעה דרך חפירות, כמו שהמצרים שהיו צמאים למים, כך החרטומים היו צמאים, צמאים להוכיח את דרכם.

השנייה, עניין של זיוף, יכול להיות אפילו שפשוט בקשו מאחד מבני ישראל לתת להם כוס מים, וכשהגיע לידם המים הפכו לדם כאילו בכוחם, וכן אנו רואים לפי האבן עזרא בפרק כב "ויש הפרש גדול בין מעשה אהרן ובין מעשיהם, כי אהרן הפך כל היאור שהיה לפניו, וכל מים שהיה בכל גבול מצרים שלא היה רואה אותם. ועוד כי הפך מים שאינם עומדים רק רצים תמיד, ומים אחרים באים, ועוד כי עמדה המכה שבעת ימים. והחרטומים לא הראו שהפכו רק מים מעטים עומדים בכלי, וזה היה רגע אחד עד ששב פרעה אל ביתו", כלומר כל ניסיונם לא היו באמת.
ההפרש בין שתי גישות ברור, אפשר להשקיע ולעבוד קשה ואז להגיע לתוצאות, אן אפשר 'לזייף'. וכן היא שתי הגישות בחיים, אפשר להשקיע ולהתאמץ בחיי תורה ובעבודת ה', ואז זוכים לחיי אמת אפ לו בעולם הזה, או אפשר 'לזייף', לקיים המצוות דרך קבע כמשא, ולא בקביעות והתלהבות, כדברי הנביא ישעיהו בפרק כט פסוק יג "...ותהי יראתם אתי מצות אנשים מלמדה" . 
הדרך שהגישה מוגדרת כאן כחפירה, כדברי בן בג בג במסכת אבות פרק ה משנה כב  "בן בג בג אומר הפוך בה והפוך בה דכולה בה", שרק בדרך חפירות והתאמצות בדרך התורה אפשר להגיע "שכולה בה", שכל החיים תלויים בה.
לאן מגיעה  ההתאמצות והחפירה בחיים כדי להגיע לעבודת ה' אפשר לראות מדברי השל"ה על מאמר חז"ל במסכת בבא בתרא. כתוב בפרשתנו  בפרק ו פסוק כג "ויקח אהרן את אלישבע בת עמינדב אחות נחשון לו לאשה ותלד לו את נדב ואת אביהוא את אלעזר ואת איתמר" והשל"ה מסביר ”'ויקח אהרן את אלישבע בת עמינדב אחות נחשון', מכאן הנושא אשה צריך לבדוק באחיה (ב"ב דך קי עמוד א) וכל הפורש מדברי רבותינו ז"ל הוא כאילו פורש מהחיים"
אנו צריכים להבין למה מסיים השל"ה את דבריו במילים כה קשות "וכל הפורש מדברי רבותינו ז"ל כאילו פורש מהחיים"? אלא השל"ה בא ללמדנו שאל נחשב שדברי הגמרא הם עניין של עצה טובה, אלא הם עניין של הכרח, שמי שלא מקיים אותם, בסוף פורש מן החיים, מן חיי התורה.
לעניות דעתי השל"ה מלמד אותנו מסר מאוד חשוב גם בעניין מה זה חיים, וכן מסר חשוב ענייני חינוך ילדינו. 
המסר הראשון על עניין של חיים, אפשר להבין לפי המימרא ברש"י בראשית פרק יא פסוק לב "שהרשעים אף בחייהם קרוים מתים, והצדיקים אף במיתתן קרוים חיים". אדם חייב להבין שיש לו את האחריות להמשך הקיום של עם ישראל, אם הוא מחנך את ילדיו בדרך ה' והם ממשיכים את דרכו אז הוא וגם תורתו "לא מתים" אלא ממשיכים בירושה לדורות הבאים, כדברי הסיפרי על הפסוק בדברים פרק לג פסוק ד "תורה צוה לנו משה מורשה קהלת יעקב" (ספרי דברים פיסקא שמה ד"ה דבר אחר) "וכי ממשה רבינו אנו אוחזים את התורה והלא אבותינו זכו בה שנאמר מורשה קהילת יעקב, שומע אני ירושה לבני מלכים ירושה לבני קטנים מנין תלמוד לומר אתם נצבים היום כלכם"
החיים שלנו אינם רק בשבילנו אבל יש לנו את האחריות להמשך קיומו של עם ישראל, וזה רק יכול להיות דרך התורה, התורה מסיני, התורה שבכתב והתורה שבע"פ שעוברת כירושה מדור לדור,  ולכן צדיקים גם במותם קרוים חיים, כי דבריהם דברי התורה הקדושה נמשך מעבר לחייהם בבניהם שחינכו על דרך התורה.

המסר השני שהשל"ה מלמד אותנו זה עניין של חינוך, כי אפשר לשאול מה עניין בדיקת האחים בבחירת אשה, אלא הגמרא בבא בתרא מסבירה  "תנא: רוב בנים דומין לאחי האם", וכבר הסברנו במקום אחר, שהבנים שבדרך כלל יוצאים מן הבית יותר מוקדם, ובזה מתרחקים מהשפעות הבית, אם רואים בהם יראת שמים ומידות טובות, הרי זה מעיד על חינוך טוב באותו בית שנתן את הכלים להתמודד מול השפעות מחוץ לכותליה. והבת שנשארת בחיק חממת המשפחה וראתה דרך חיים זו, תדריך את בניה הקטנים לאותו דרך.

חינוך הבנים היא המשכיות של ה"חיים" של האדם, וחינוך זה לא יכול להיות משהו מזויף, לא יכול להיות על פני השטח, לא לצאת ידי חובה ע"י הזיוף ששולחים את הילד ל"בית ספר" טוב ובזה זה מסתיים, הרי ראינו לפי השל"ה שאדם חייב להתחיל לחשוב על עניין החינוך כבר בבחירת כלתו, ולבדוק האם האווירה שבביתו תתאים לחינוך על פי דרך ה'! התחייבות זאת להשקיע, לחפור לאמת של ה' הוא הבסיס הטוב ביותר בחינוך, כי כשיש אווירה בבית של רצון להשקיע בתורה ומעשים, הילד לומד שזו דרכה של תורה וממשיך בה.
אבל  אפשר לשאול הרי ראינו צדיקים וכן בני עלייה שבנם לא יצאו כמותם ואף לפעמים חס וחלילה ההפך? במדרש תהלים מזמור נט מובא "טוב צדיק בן צדיק מצדיק בן רשע, אינו דומה זכות צדיק אחד, לזכות שנים, אשר יש להם שכר, שאם יבא פורעניות על בני המשפחה זכות שניהם עומדות ומצילות אותם, ואם היו שלשה, צדיק בן צדיק בן צדיק, אין פוסקת מהן לעולם, שנאמר והחוט המשולש. אמרו לפני ר' זעירא והלא פלוני צדיק בן צדיק בן צדיק ודור רביעי רשעים, אמר להם לא אמר שלמה לא ינתק, אלא לא במהרה ינתק, ואפילו פוסקת חוזרת, כמו שנאמר לא ימושו מפיך ומפי זרעך ומפי זרע זרעך אמר ה' מעתה ועד עולם" 
כלומר שלמרות שמשקיעים בחינוכו של הילד אין בזה הבטחה שבסופו של דבר יצא כפי השקעתנו כי כל ילד הוא אישיות בפני עצמו, אבל בכל זאת אנו חייבים לקבל את דברי רבי טרפון במסכת אבות פרק ב משנה טו "הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה", אין לנו רשות ליבטל מן האחריות של המשכיות, לכן אנו חייבים "לחפור" קשה כדי לחנך את ילדנו בדרך הטובה, למרות מה שיהיה התוצאות, כי הרי מובטח במדרש תהילים "ואפילו פוסקת חוזרת" והרי אנו כולנוי בני אברהם, יצחק ויעקב, לכן מובטח לנו שאם נשקיע, בסוף לא ינתק לעולמים כי אפילו פוסקת חוזרת. לכן אנו חייבים להוריש לילדנו דרך מעשינו ועבודתנו את ה' את החינוך הטוב של המשכיות.
 למה החרטמים עשו כך ומה הרוויחו בזה, ואיך פרעה האמין להם נראה בהמשך אי"ה� 





