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חנני ה' מאת הרב משה פריד-  בא

בא

בס"ד

פרשת בא תשס"ג

רש"י שמות פרק י פסוק כב "ויהי חשך אפלה שלשת ימים וגו'  חשך של אופל שלא ראו איש את אחיו אותן שלשת ימים. ועוד שלשת ימים אחרים חשך מוכפל על זה, שלא קמו איש מתחתיו. יושב אין יכול לעמוד, ועומד אין יכול לישב. ולמה הביא עליהם חשך, שהיו בישראל באותו הדור רשעים, ולא היו רוצים לצאת, ומתו בשלשת ימי אפלה כדי שלא יראו מצרים במפלתם ויאמרו אף הן לוקין כמונו. ועוד שחפשו ישראל וראו את כליהם, וכשיצאו והיו שואלין מהן והיו אומרים אין בידינו כלום אומר לו אני ראיתיו בביתך ובמקום פלוני הוא"

רש"י מסביר לנו שלשה ענינים בנושא מכת חשך:

1) שהחשך במכת חשך היה ישות מיוחדת.

2) שהמכה היתה הזדמנות לבני ישראל לחפש בבתי המצרים כדי שיצאו ברכוש גדול.

3) שמתו 4/5 של בני ישראל בזמן המכה כדי שלא יראו המצרים.

חשך כידוע מסמלת זמן של גלות
 וגלות בעצם היא ענין של אדם מחוץ למקומו והרגשה של אי שקט,  ולכן שלשת הענינים המוסברים ברש"י הינם אבני דרך איך להתייחס ל"חשך" של הגלות המקומית והרוחנית שפוקדת אותנו במהלך היום יומי.

1) החשך היה ישות מיוחדת.
כדברי הרמב"ן שמות פרק י פסוק כג "כי לא היה החשך הזה אפיסת אור השמש שבא שמשם והיה כמו לילה, אבל היה חשך אפלה, כלומר איד עב מאד שירד מן השמים"

כלומר החשך של מכת חשך לא היתה כמו הבנתנו הרגילה של חשך דהיינו חיסרון של אור, אלא החשך היווה מעין יצירה נפרדת. בזה הקב"ה מראה לנו למרות כל ההשגות שלנו בהבנת טבע העולם, ולמרות כמה שמשיגים ומתעמקים בחוקי הטבע, הרי כל השגותינו אינם מגיעים לקצה הקרחון של הבנת הנהגת הקב"ה את עולמו. כי אפילו דבר "פשוט" של חשך -  של העדר אור  - איננו בתחום הבנתנו המלאה, כי "וימש חשך", דבר טבעי ביותר  החשך מקבל מימד חדש שאפילו אי אפשר לתפוס אותו. וענין של תפיסת הטבע בעינינו צריכה להיות מושתת על ענין של תפיסת חנינא בן דוסא במסכת תענית דף כה עמוד א "מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק" כלומר שכל הטבע וכל מה קורה בעולם היא בידי הקב"ה.

2) הזדמנות לבני ישראל לחפש בבתי המצרים כדי שיצאו ברכוש גדול.

כמו שכתוב בפסוק שמות פרק יב פסוק לו "וה' נתן את חן העם בעיני מצרים וישאלום וינצלו את מצרים" וכמו שאומר רש"י לעיל, כדי שבני ישראל ידעו מה לשאול מן המצרים. אבל ענין ה"ניצול" שנעשה פה היא לכאורה קשה, כי הרי זה כמו חמס שיותר גרוע מגזל! כי זה נראה כאילו בני ישראל הכריחו בכח את המצרים לתת את הרכוש שלהם. אלא המילה "וינצלו" היא איננה מלשון "ניצול" אלא לשון של "הצלה" כדברי האבות דרבי נתן פרק מא ד"ה כסף מצרים "כסף מצרים חזר למקומה שנאמר וינצלו את מצרים"

כלומר בני ישראל רק לקחו בחזרה מה שמגיע להם, כי הקב"ה הוא המנהיג הקובע פרנסתו ומחייתו של כל בריה ובריה. וזה המסר השני שלומדים ממכת חשך, שהקב"ה לא רק מנהיג את הטבע אלא גם מנהיג את החיים והחיוּת של כל אחד ואחד.

3) מתו 4/5 של בני ישראל בזמן המכה כדי שלא יראו המצרים.
כדברי רש"י על שמות פרק יג פסוק יח "דבר אחר חמושים אחד מחמשה יצאו, וארבעה חלקים מתו בשלשת ימי אפילה". כלומר בזמן החשך נראה לא היתה משפחה אחת מבני ישראל שלא היה שם מת! 80% מן האוכלוסיה מתו בתוך שלשה ימים! ובזמן הזה הלכו בני ישראל לחפש זהב וכסף אצל המצרים?!  אלא בני ישראל עשו את ציווי הקב"ה למרות כל הכאב והצער, כי אחרי שהפנימו את הענין של הנהגת הקב"ה בעולמו (מספר 1 למעלה) וכן הנהגת הקב"ה עם כל בריה ובריה (מספר 2 למעלה) הבינו שצריכים לקיים את דברי הקב"ה בכל מצב חומרי, רוחני, ובכל דרגות הרגישות. 

דבר דומה אנו רואים בהלכות אבילות, בענין של מי שקרובו נפטר בערב חג או בחג עצמו עדיין יש עליו מצות השמחה של החג. כלמור למרות הרגש של איבדון וחיסרון עדיין אדם צריך לעלות מעל רגשותיו לקיים ציווי ה' לשמוח בחג. ולמרות שזה קשה מאד לעלות על הרגשות כאילו לדרגת שמחה קבלנו כבר בירושה את היכולת לעשות זאת, מיעקב אבינו שידע לכוון את כל רגשותיו כלפי הקב"ה כדברי המהר"ל שהביא הרה"ג דסלר בפרשת שמות, "לפי שכאשר בא יעקב וראה את יוסף בנו מלך, בא בלבו אהבתו ויראתו של הקב"ה ... וזהו מדת החסידים אשר יקרה להם טוב מתדבקים אל בקב"ה על הטובות והאמת שעשה עמהם...." רואים אנו איך יעקב אבינו בשיא ההתרגשות הפנה את כולו להתדבקות בהקב"ה.

 וכן אצל אהרן הכהן שאחר שמתו בניו נדב ואביהו  אנו רואים בדברי הרמב"ן ויקרא פרק י פסוק ג "וטעם וידום אהרן - שהיה בוכה בקול, ואז שתק" שאהרן בשיא ההתרגשות והכאב על מיתת בניו ידע לעצור שזה הראוי לפני ה'.

דרך שני המסרים הראשונים, של מנהיגות ה' בעולם ובטבע ומנהיגות ה' בכל פרט ופרט של חיי האדם, נוכל לירש מיעקב את יכולות ההתמודדות בזמני הגלויות והחשך השונות שעוברות עלינו.

הערה: דבר דומה על ענין של גלות אנו רואים אצל אברהם אבינו, כדברי רש"י בפרשת לך לך בראשית פרק יב פסוק ב "לפי שהדרך גורמת לשלשה דברים ממעטת פריה ורביה, וממעטת את הממון, וממעטת את השם, לכך הוזקק לשלש ברכות הללו שהבטיחו על הבנים, ועל הממון, ועל השם"

נמנו שלשה דברים שהדרך "יציאה מהמקום" גורמת.

1) פריה ורביה

2) ממון

3) שם של אדם

שלשה דברים אילו הם מקבילים לענינים דלעיל.

פריה ורביה -  ענין של ילדים, ענין של חינוך והשקפה (מספר 3)

ממון - ענין של פרנסה (מספר 2)

שמו של אדם  - אדם צריך להכיר את עצמו, מי ומה בעצם הוא מייצג, ומה תפקידו בעולם
 וזה אדם רק יכול להגיע דרך הכרת הבורא ויחסו להקב"ה. (מספר 1)

� כדברי הרד"ק ישעיהו פרק מט פסוק ט


"שהם בגלות כמו אסורים שאין להם כח לצאת מתחת ממשלת הגוים, וכן דמה הגלות לחשך"


� עיין דברי בשם הרב פרנד בדרשה ליום כיפור





