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להראות מה חשוב
לפני יציאת בני ישראל ממצרים הקב"ה מבקש ממשה (פרק יא פסוק יב) "דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב" הגמרא במסכת ברכות דף ט מדייקת מהמילה 'נא' "אמרי דבי רבי ינאי אין נא אלא לשון בקשה אמר ליה הקדוש ברוך הוא למשה בבקשה ממך לך ואמור להם לישראל בבקשה מכם שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב שלא יאמר אותו צדיק  ועבדום וענו אתם קיים בהם ואחרי כן יצאו ברכוש גדול לא קיים בהם אמרו לו ולואי שנצא בעצמנו משל לאדם שהיה חבוש בבית האסורים והיו אומרים לו בני אדם מוציאין אותך למחר מבית האסורין ונותנין לך ממון הרבה ואומר להם בבקשה מכם הוציאוני היום ואיני מבקש כלום", מובא בשם הגר"א כמה קושיות על גמרא זו. למה הקב"ה צריך לדרוש מישראל לשאול כלים (דהיינו אם מטרה להחזיר), 'האם לתחבולות הוא צריך כדי להעמיד את דבריו?', כלומר האם הקב"ה צריך להשתמש ב'תחבולות' כדי לקיים הבטחתו שבני ישראל יצאו ברכוש גדול, הרי יש דרכים אחרות שיעביר את הרכוש אליהם, כמו שראינו שגם זכו לרכוש ליד ים סוף? עוד קשה שהמשל לא דומה לנמשל, כי אם היו אומרים לאסיר שאם יצא עתה לחופשי עם הרבה ממון, כלום היה מסרב לממון? הציווי של הקב"ה להוציא את הכלים היתה בזמן יציאת בני ישראל ממצרים ממש אז למה ישראל טוענים 'ולואי שנצא' הרי הם כבר בדרך היציאה? עוד קשה למה הקב"ה הזכיר את העניין שיהיה לאברהם כביכול טענות על הבטחות של הקב"ה, הרי אפילו בלי הטענות של אברהם הקב"ה אמור לקיים את הבטחותיו?

באחד מן התירוצים הגר"א מקדים שאלה נוספת מפרשת וארא פרק ח פסוק כג  "דרך שלשת ימים נלך במדבר וזבחנו לה' אלהינו כאשר יאמר אלינו", הגר"א שואל על פסוק זה וכן על הפסוק אצלנו הרי למה כל עניין של יציאת מצרים נעשה על דרך רמאות? משה רק בקש לשלשה ימים במדבר, וגם כאן בני ישראל רק השאילו את הכלים דהיינו להחזיר אותם לאחר זמן? איך הקמת בני ישראל כעם נעשה בדרך רמאות ולא בדרך ישרה? הגר"א מתרץ שהקב"ה רצה ללמד אותנו ביציאת מצרים מסר חשוב של מידה כנגד מידה. איך שפרעה רמה ישראל כדי לשעבד אותם כך נצלו היהודים ממנו. ראינו שפרעה רמה את ישראל במסכת סוטה דף יא עמוד א "תנא דבי ר' אלעזר בר' שמעון מלמד שהביאו מלבן ותלו לו לפרעה בצוארו וכל אחד ואחד מישראל שאמר להם איסטניס אני אמרו לו כלום איסטניס אתה יותר מפרעה" וכן בבמדבר רבה פרשה טו ד"ה כ אספה לי "הבה נתחכמה לו וישימו עליו שרי מסים קבץ את כל ישראל ואמר להם בבקשה מכם עשו עמי היום בטובה היינו דכתיב ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך בפה רך נטל סל ומגריפה מי היה רואה את פרעה נוטל סל ומגריפה ועושה בלבנים ולא היה עושה מיד הלכו כל ישראל בזריזות ועשו עמו בכל כחן לפי שהיו בעלי כח וגבורים כיון שחשכה העמיד עליהם נוגשים ואמר להם חשבו את הלבנים מיד עמדו ומנו אותם ואמר להם כזה אתם מעמידים בכל יום ויום". הגר"א מסביר עוד שגם בעניין של כל בן הילוד ליאור תשליכון גם היה ברמאות כי פרעה רצה שהמיילדות ישקרו ליולדות, ועוד שבתחילה פרעה שילם שכר טוב לעבודת בני ישראל ואט אט הכניס אותם לשעבוד. בגלל כל מעשה הרמאות של פרעה כדי להכניס את עם ישראל לעבדות, הקב"ה נהג איתו מידה כנגד מידה בזמן הוצאתם מעבדות לחירות. 

לפי עניין הרמאות הגר"א מסביר את כל הקושיות  על הגמרא ממסכת ברכות. הגר"א מתרץ שהסיבה שבני ישראל פחדו ולא רצו לקחת כלים אלא לצאת מיד ,בדומה לאסיר,  זו כי פחדו שהמצרים ירדפו אחריהם להרוג אותם בגלל הרמאות שהם נוהגים. לכך גם שהותם במדבר עדיין מהווה סכנה, לכן בני ישראל אמרו הלוואי רק שנצא אפילו ללא כלום. לכן גם הגמרא מזכירה עניין של אברהם אבינו כי בגלל חששות של בני ישראל בזמן היציאה שעדיין לא יצאו מתלעות מצרים אפילו במדבר. הזכרת העניין של אברהם אבינו  באה להרגיע את בני ישראל מפחדם,  כי הבטחת הקב"ה לאברהם שיצאו ב'רכוש גדול' היא בזמן הגאולה השלמה, לכן הקב"ה ציווה לבני ישראל לקחת את הכלים בזמן היציאה כדי לקיים  הבטחתו לאברהם אבינו ובזה להראות להם שכבר הגיעו לגאולה השלמה ואינם צריכים לפחד מרדיפות מצרים.
כך הגר"א מסביר את עניין הגמרא, אבל אם נחזור לשאלת ההקדמה  של הגר"א בקשר לרמאות, אפשר לשאול, האם בכל זאת לא היתה דרך אחרת ללמד לנו את העניין של מידה כנגד מידה, ולאו דווקא על ידי רמאות ביציאת מצרים כשישראל נהפכת לעם ה', כי הרי (שקלים פרק ג משנה ב) "שאדם צריך לצאת ידי הבריות כדרך שצריך לצאת ידי המקום שנאמר והייתם נקיים מה' ומישראל ואומר  ומצא חן ושכל טוב בעיני אלהים ואדם". לפי דברי המשנה אדם חייב לנסות בעבודת ה' שלו לצאת גם ידי הבריות שלא יבואו אליו בטרוניה על מעשיו. אם האומות יכולים להגיד שיציאת מצרים היתה ברמאות הרי אין כאן יציאה ידי הבריות? האם זה חלול ה' שיומאים בדרך רמאות?  אלא נראה לעניות דעתי שהקב"ה רצה לתת לנו מסר נוסף על המסר של  מידה כנגד מידה.
לעניות דעתי יש שני סוגי חלול ה' ושתי דרכים לצאת ידי הבריות. יש חלול ה' שנובע מעניין בין אדם לחברו, ויש חלול ה' שנובע מעניין בין אדם למקום. אם אחד עושה מעשה בפרהסיא שגורם להגיד אוי לאביו שמלמדו תורה, זו חלול ה' שנובע מבין אדם לחברו, אבל אחד שעושה או לא עושה מעשה שמראה כאילו שאין חשיבות לדרך ה' זה נובע מבין אדם למקום. לכן לפעמים אדם חייב לעשות מה שהוא שאולי במבט ראשון נראה כחלול ה' אבל בעצם מראה בסוף קידוש ה' ברמה עליונה. לפי דברים אלו נוכל להסביר את עניין ה'רמאות' שהיה ביציאת מצרים.
אם נעיין בבקשות מפרעה לצאת במדבר אנו נראה מה היתה מטרת בני ישראל ביציאתם ממצרים בפרק ג פסוק יח מובא "ושמעו לקלך ובאת אתה וזקני ישראל אל מלך מצרים ואמרתם אליו ה' אלהי העבריים נקרה עלינו ועתה נלכה נא דרך שלשת ימים במדבר ונזבחה לה' אלהינו" ובפרק ה פסוק ג 
"ויאמרו אלהי העברים נקרא עלינו נלכה נא דרך שלשת ימים במדבר ונזבחה לה' אלהינו פן יפגענו בדבר או בחרב" ובפרק ח פסוק כג "דרך שלשת ימים נלך במדבר וזבחנו לה' אלהינו כאשר יאמר אלינו", כלומר כל מטרתם של ישראל היתה לעבוד את ה' ולמלא אחר ציוויו. אבל אם נדייק נראה בפסוק בפרק ה יש תוספת 'פן יפגענו בדבר או בחרב' ואפשר לשאול מה היא התוספת לבקשה שהביאו בני ישראל. אפשר להסביר בדרך אחת שדברים אלו באו לסבר את האוזן של פרעה שיאבד את כל העבדים שלו, אבל אפשר לתת הסבר נוסף כמו שראינו כבר במסכת ברכות דף סא עמוד ב "תנו רבנן פעם אחת גזרה מלכות הרשעה שלא יעסקו ישראל בתורה בא פפוס בן יהודה ומצאו לרבי עקיבא שהיה מקהיל קהלות ברבים ועוסק בתורה אמר ליה עקיבא אי אתה מתירא מפני מלכות אמר לו אמשול לך משל למה הדבר דומה לשועל שהיה מהלך על גב הנהר וראה דגים שהיו מתקבצים ממקום למקום אמר להם מפני מה אתם בורחים אמרו לו מפני רשתות שמביאין עלינו בני אדם אמר להם רצונכם שתעלו ליבשה ונדור אני ואתם כשם שדרו אבותי עם אבותיכם אמרו לו אתה הוא שאומרים עליך פקח שבחיות לא פקח אתה אלא טפש אתה ומה במקום חיותנו אנו מתיראין במקום מיתתנו על אחת כמה וכמה אף אנחנו עכשיו שאנו יושבים ועוסקים בתורה שכתוב בה  כי הוא חייך וארך ימיך כך אם אנו הולכים ומבטלים ממנה על אחת כמה וכמה", כלומר המסר לפרעה הוא שאם לא נעבוד את ה', אם לא נוכל לחיות על פי דבר ה', הרי אנו כאילו מתים. דהיינו שהדבר החשוב בשבילנו הוא לחיות על פי דבר ה'. כל דבר אחר לא יכול לתת לנו חיות רק קיום דבר ה'. אנו לומדים מן הגמרא במסכת ברכות שחיות זו ניתנת רק על ידי חיים על פי התורה, והדרך להשיג חיים כאלו היא רק דרך לימוד התורה. להרגיש שחיינו אינם חיים בלי חיי התורה נובע מרצוננו לעבוד את ה' באהבה כדברי הרמב"ם בהלכות יסודי התורה פרק ב הלכה ב "והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול, כמו שאמר דוד צמאה נפשי לאלהים לאל חי, וכשמחשב בדברים האלו עצמן מיד הוא נרתע לאחוריו ויפחד ויודע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות, כמו שאמר דוד כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך מה אנוש כי תזכרנו, ולפי הדברים האלו אני מבאר כללים גדולים ממעשה רבון העולמים כדי שיהיו פתח למבין לאהוב את השם, כמו שאמרו חכמים בענין אהבה שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם" 
הדרך לראות כמה חשוב עניין מסוים לבן אדם צריכים להתבונן כמה הוא מוכן להשקיע באותו עניין. וכך הסברנו בדברנו פרשת בחקתי תשס"ג "אם נעיין בעולם הרחב אנו רואים הרבה אנשים שיש להם איזה שהוא תחביב, אם זה אסיפת בולים עד לאלו שמתעניינים בקבוצת כדורגל. ואנו רואים שאנשים אלו שמים כל מהוום לאותו תחביב. מקדישים כל זמנם הפנוי וכל כספם הפנוי (ולפעמים הלא פנוי) כדי להיות יותר ויותר "מושלמים" או בידיעה או באסיפה באותו תחביב. בעצם מהות חייהם היא אותו תחביב, בשביל זה הם חיים ו"עמלים". וכן יש אנשים שעבודתם היא חייהם ועמלים מעלות השחר עד אחרי חצות בעבודה. רואים אנו שעמלות בדרך כלל מוגדר כדביקות במטרה למרות כל הקושיים בדרך למטרה. לכן עמלים מול הקושי וממשיכים לדחוף עד השגת המטרה אפילו לפעמים בויתורים מפליגים ומי שעמל בדבר כל שהוא הרי זה דבר חשוב מאד בחייו, אםלא הדבר החשוב ביותר. ואנו רואים מהתחביבן והחולה עבודה, שהקב"ה נתן בטבע האדם היכולת לעמל ולהשקיע במה שחשוב לו. אז אם הקב"ה נתן לאדם כושר עמלות כה גדולה, הרי אנו מחוייבים להשתמש באותו הכישרון זה לעבודת ה', ולעמל ולהתחזק בעבודת ה'." 
כמה שאדם מוכן להשקיע על עניין כך זה מראה כמה חשוב לו אותו עניין. לכן בני ישראל חייבים להראות לעצמם ולעולם מה באמת חשוב להם, והדרך לכך לעשות את המרבי לקיימו. כך אפשר להסביר את דברי רש"י ביונה פרק א פסוק ג"  ומה ראה יונה שלא רצה לילך אל נינוה אמר העכו"ם קרובי תשובה הם אם אומר להם ויעשו תשובה נמצאתי מחייב את ישראל שאין שומעים לדברי הנביאים" יונה פחד שאם בני נינוה יחזרו למוטב אז זה יעיד קשות על בני ישראל שאצלם עניין התשובה ועבודת ה' פחות חשוב.
כך אנו גם רואים בדין שאסור להביא משפט בפני ערכאות של גוים שמובא ברש"י בשמות פרק כא פסוק א "לפניהם - ולא לפני גוים, ואפילו ידעת בדין אחד שהם דנין אותו כדיני ישראל, אל תביאהו בערכאות שלהם, שהמביא דיני ישראל לפני גוים מחלל את השם ומיקר שם עבודה זרה להחשיבה, שנאמר כי לא כצורנו צורם ואויבינו פלילים, כשאויבינו פלילים זהו עדות לעלוי יראתם", עצם הבאת דין לפני הגוים ממעט את ערכם של דיני תורה.
עוד רואים בספר החינוך מצוה רצו (מצוות קידוש ה') "שורש מצוה זו ידוע, כי האדם לא נברא רק לעבוד בוראו, ומי שאינו מוסר גופו על עבודת אדוניו איננו עבד טוב. והרי בני אדם ימסרו נפשותם על אדוניהם, קל וחומר על מצות מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא" ועוד שם  במצוה רצה (לא לחלל שם ה')  "והחלק אשר על הפרט, שיעשה איש מפורסם בגמילות חסדים ומעשים טובים מעשה אחד שיראה לרבים שהוא עבירה, וכגון המעשה ההוא אינו ראוי לכמו האיש החסיד ההוא שיעשהו אע"פ שהוא מעשה היתר, חילל את השם. והוא אמרם זכרונם לברכה היכי דמי חילול השם, כגון אנא דשקילנא בשרא מבי טבחא ולא יהיבנא דמי לאלתר (מי שקונה בשר מן הטבח ולא משלם מיד) . רבי פלוני אמר כגון אנא דמסגינא ארבע אמות בלא תורה ובלא תפילין (שאני הולך ארבע אמות בלי תורה ותפילין)."
עוד נדבך בעניין איך אפשר לראות מה חשוב לאדם אנו רואים בספר שערי תשובה לרבינו יונה שער ג ד"ה קמח הנה  "ונאמר "מצרף לכסף וכור לזהב ואיש לפי מהללו", פירושו: מעלות האדם לפי מה שיהלל, אם הוא משבח המעשים הטובים והחכמים והצדיקים תדע ובחנת כי איש טוב הוא ושרש הצדק נמצא בו, כי לא ימצא את לבו רק לשבח את הטוב והטובים תמיד בכל דבריו, ולגנות את העבירות ולהבזות בעליהן, מבלי מאוס ברע ובחור בטוב. ואם יתכן כי יש בידו עונות נסתרים, אבל מאוהבי הצדק הוא, ולו שרש בבחירה, והוא מעדת מכבדי ה'. והמשבח מעשים מגונים או מהלל רשעים - הוא הרשע הגמור והמחלל את עבודת השם יתברך", כלומר אדם מראה מה חשוב לו במה הוא משבח, אם נוסיף העניין של להראות חשיבות של עניין שהבאנו לעיל יוצא איפוא שאדם חייב לעמוד על מה שחשוב לו ולא לוותר על עניינים אלו בכל מצב ומציאות. לכן להביא טענות של חלול ה' במקרים כאלו אינו מן העניין. כך אנו רואים במסכת עדויות פרק ה משנה ו "עקביא בן מהללאל העיד ארבעה דברים אמרו לו עקביא חזור בך בארבעה דברים שהיית אומר ונעשך אב בית דין לישראל אמר להן מוטב לי להקרא שוטה כל ימי ולא ליעשות שעה אחת רשע לפני המקום", אדם חייב לעמוד על מה שחשוב לו דהיינו 'לא ליעשות שעה אחת רשע לפני המקום', אפילו אם יקרא שוטה כי עניין החלול ה' של בן אדם למקום זה בעצם חלול ה' בן אדם לעצמו שמוותר על מה שבאמת חשוב לו. לכן ה'רמאות' שהיתה ביציאת מצרים באה ללמד אותנו שאפילו אם נקראים רמאים עדיין חייבים לעשות את המרב כדי לצאת לעשות עבודת ה'. 
אבל אפשר להעיר שפה זה נעשה על ידי ציווי מן ה', אז איך אפשר ללמוד מכאן לכל אחד? אלא הציווי מה' באה ללמד אותנו שלא כל אחד יכול להחליט עניין כה חשוב. אנשים כמו עקביא בן מהללאל יכולים כי כל מהוום ורצונם הם לעשות רצון ה' והם חיים כל חייהם בתוך עומקה של תורה. מכאן נובע שרק גדולי ההדור יכולים לתת לנו הנהגה והדרכה בנושא זה. כמו שאנו רואים בספר החינוך במצווה של כיבוד חכמים (מצוה רנז) "משרשי המצוה, לפי שעיקר היות האדם נברא בעולם הוא מפני החכמה, כדי שיכיר בוראו, על כן ראוי לבני אדם לכבד מי שהשיג אותה, ומתוך כך יתעוררו האחרים עליה". 
לכן גדולי התורה בכל הזמנים עשו החלטות כדי לעשות הטוב ביותר לכלל ישראל עם המטרה לעבוד  את ה' על פי התורה ושיהיה חיות עם ישראל על ידי לימוד התורה, וכן ראינו בביאור הלכה סימן א "ולא יתבייש וכו' - ... אבל אם הוא עומד במקום שיש אפיקורסים המתקוממים על התורה ורוצים לעשות איזה תקנות בעניני העיר ועי"ז יעבירו את העם מרצון ה' ופתח בשלום ולא נשמעו דבריו בכגון זה לא דיבר הב"י מאומה ומצוה לשנאתם ולהתקוטט עמהם ולהפר עצתם בכל מה שיוכל ודהמע"ה אמר הלא משנאיך ד' אשנא ובתקוממיך אתקוטט תכלית שנאה שנאתים וגו"'
כל גדולי תורה שכל דור ודור רצונם ומהוום העיקרי היא לטובת כלל ישראל לכן יעשו החלטות לטובת העם בלבד בלי שיקולים אחרים. אבל בכל זאת לפעמים יהיה חילוקי דעות בין גדולים כי בכל זאת כל אחד שונה במהותו, אבל גדולי התורה מבינים ומכבדים את דברי רעו כי הוא מבין שכמו שהוא עצמו עשה את המרב כדי להגיע למסקנתו כך גם רעו עשה אותו דבר. לכן אנו רואים שאומרים על בית הלל ובית שמאי (מסכת יבמות דף יג עמוד ב) "אע"פ שאלו אוסרים ואלו מתירין אלו פוסלין ואלו מכשירין לא נמנעו בית שמאי מלישא נשים מבית הלל ולא בית הלל מבית שמאי כל הטהרות והטמאות שהיו אלו מטהרים ואלו מטמאין לא נמנעו עושין טהרות אלו על גבי אלו". חלול ה' הגדול ביותר היא זלזול בגדולי תורה ופסקם, כי זה גם פוגע בין אדם לחברו וכן בין אדם למקום. בין אדם לחברו בזה שגורם לאחרים לזלזל גם בגדולי התורה, ובין אדם למקום כי בסוף האדם עצמו מאבד את השורש שמובא בספר החינוך לעיל.

חייבים לכבד את גדולי התורה ודעתם ולהבין שלמרות שביניהם יכול להיות חילוקי דעות כל דעת ודעת   נובעת מרצונם העז לעשות את דבר ה'.
