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בא – תשס"ז
לא יחרץ כלב לשונו – לימוד מוסר לדורות
ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשנו למאיש ועד בהמה למען תדעון אשר יפלה ה' בין מצרים ובין ישראל
שמות פרק יא  פסוק ז
בפסוקים לעיל משה מודיע לישראל על יציאתם ממצרים, כפי שציווה לו הקב"ה. אם מעיינים בדברי משה לכאורה יש פסוק אחד שלא נראה שייך לדבריו וגם לא למקום הזה. פסוק ז מזכיר את התנהגות הכלבים בזמן מכת בכורות. ואפשר לשאול למה צריכים להזכיר עניין זה כאן?  יש כמה מפרשים שרוצים להגיד שזה מראה על גודל הנס שבמכת בכורות. כי הרי כתוב בגמרא מה הוא טבעם של כלבים: מובא במסכת ברכות על משמרות  הלילה (כשהלילה מחולקת לשלש משמרות) משמרה ראשונה - חמור נוער, שניה - כלבים צועקים, שלישית - תינוק יונק משדי אמו ואשה מספרת עם בעלה. ברכות דף ג עמוד א כלומר שהכלבים מבחינת טבעם צועקים במשמרת השנייה שכוללת חצות וביציאת מצרים הכלבים שתקו נגד טבעם. עוד הסבר לנס של הכלבים הוא מבוסס על גמרא במסכת בבא קמא: ת"ר: כלבים בוכים - מלאך המות בא לעיר, כלבים משחקים - אליהו הנביא בא לעיר בבא קמא דף ס עמוד ב לכן למרות שמוות בא לבכורי המצרים בלילה זה, הכלבים לא צעקו. 

אבל אם מתבוננים בשתי התשובות האלו נראה שהן קצת קשות, הרי החידוש כאן בפסוק הוא שלא יחרוץ כלב לשונו לבני ישראל, כלומר יכול להיות שעדיין הכלבים בכו וצעקו רק לא כלפי ישראל? כך נראה מה שהיה לנצי"ב בפירושו העמק דבר על התורה שנתן הסבר אחר להבאת פסוק זה כאן: דטבע הכלב שחורץ לשונו אם בא איש שלא יכירנו שראוי לבוא לחצר אדוניו, וגם מיוחד טבע הכלב להכיר איזה דבר רוחני כדאיתא בב"ק ... כלבים בוכים מלאך המות בא לעיר ... ואם כן בלא ספק שהכלבים הרגישו כח התגלות השכינה בארץ. והנה היה בכלל בני ישראל כמה רשעים שיצאו ממצרים כמור שיבואר להלן ... ולא מתו בשלשת ימי אפלה כי אם הרשעים שמיאנו לצאת ממצרים ..... וכאשר הלכו בחוץ היה ראוי לכלבים לחרוץ לשונם עליהם, אבל בשביל כבוד ישראל לא יחרץ כלב לשונו. הנצי"ב משייך את החידוש שהכלבים לא נבחו – נגד טבעם – בגלל שנתנו כבוד לבני ישראל בזמן יציאתם ממצרים במיוחד לרשעים שיצאו עם הצדיקים. אבל לכאורה קשה על דבריו שהרי הפסוקים כאן מדברים לפני שבני ישראל יצאו ממצרים, כלומר באמצע המכה כשבני ישראל שהו בביתם. (הנצי"ב ממשיך ומסביר שהציווי לא לצאת מן הבתים היה מיועד לזקנים בלבד אם כן למה היו צריכים הכלבים לתת כבוד לרשעים כשכל בני ישראל הצדיקים נמצאים בבתיהם?)
לפי מה שראינו עד עתה רוב המפרשים מסבירים לנו שהפסוק מחדש לנו שהכלבים עשו כנגד טבעם לכבוד ה' ולכבוד ישראל ואפילו קבלו שכר על שלא עשו כפי טבעם כמו  שרש"י מסביר בקשר לפסוק ואנשי קדש תהיון לי ובשר בשדה טרפה לא תאכלו לכלב תשלכון אתו שמות פרק כב פסוק ל  לכלב תשליכון אותו - אף הגוי ככלב, או אינו אלא כלב כמשמעו, תלמוד לומר בנבלה או מכור לנכרי, קל וחומר לטרפה שמותרת בכל הנאות. אם כן מה תלמוד לומר לכלב, למדך הכתוב שאין הקב"ה מקפח שכר כל בריה, שנאמר ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשונו, אמר הקב"ה תנו לו שכרו. אפשר לשאול אם כל העניין שבריות הולכים כנגד הטבע כל כך חשוב אז למה לא הוזכר בתורה עוד מקרה כזה בסיפור יציאת מצרים. הרי מובא במסכת פסחים - תא שמע, עוד זו דרש תודוס איש רומי: מה ראו חנניה מישאל ועזריה שמסרו עצמן על קדושת השם לכבשן האש - נשאו קל וחומר בעצמן מצפרדעים, ומה צפרדעים שאין מצווין על קדושת השם כתיב בהו ובאו ועלו בביתך וגו' ובתנוריך ובמשארותיך. אימתי משארות מצויות אצל תנור - הוי אומר בשעה שהתנור חם, אנו שמצווין על קדושת השם - על אחת כמה וכמה פסחים דף נג עמוד ב ובעל התורה תמימה מסביר מה היתה הייחודיות  של מסירות הנפש של הצפרדעים  יתכן דדריש נפלאות מופת זה, דהלא תמיד טבע הצפרדע להיות במים, ולכל הפחות לא במקום חם, ובזה אשמעינן דאפילו בשעה שהתנור חם באו ג"כ הצפרדעים, אף כי זה נגד טבען  שמות פרק ז פסוק כח הערה ח  אם כן גם הצפרדעים עשו גדולות שהלכו כנגד טבעם, ויתר מכן אפילו עשו כנגד טבעם למסור את נפשם על קידוש ה', אם כן למה התורה לא מודיעה על גדלות הצפרדעים בצורה ברורה כמו אצל הכלבים?

אפשר להסביר בפשטות שבעצם נזכר הדבר בתורה כמו שכתוב בפסוק ושרץ היאר צפרדעים ועלו ובאו בביתך ובחדר משכבך ועל מטתך ובבית עבדיך ובעמך ובתנוריך ובמשארותיך שם אבל עדיין קשה שלא רואים דגש כזה מפורש בתורה ולא רואים מה היה שכר הצפרדעים על מסירות נפשם? לכן יש צורך להבין יותר לעומק למה התורה מזכירה את עניין הכלבים כאן ולמה לכלבים יועד שכר מפורש על מעשיהם.

נראה שאפשר להתחיל להבין את העניין על ידי שני הסברים אחרים למה מובא פסוק זה, הראשון מובא בספר "קול אומר קרא" – בשעת אסון טבע או מגפה, בעלי חיים, ובמיוחד הכלבים, הם הראשונים שחשים את התרגשותו של האסון, והם פותחים ביללת אימים, לפיכך, במכת בכורות הקשה מכל המכות "לא יחרץ כלב לשונו", לא נשמעה יללת כלב – שלא יהיו אומרים , שאין כאן אלא מגיפה טבעית, שהכלבים חשו בה והתחילו לנבוח. דברי הקול אומר קרא מסביר את החילוק בין התנהגות הצפרדעים לזו של הכלבים שעצם שתיקתם של הכלבים העיד על גודל הנס של מכת בכורות, כדי שלא יוכלו לטעון שזו סתם מגיפה שפגעה במצרים, לעומת הצפרדעים שכבר במכה ראו את יד ה' בבירור. לכן הכלבים שהעידו על הנס שמפלה בין המצרים לבני ישראל זכו לשכר מיוחד. 

עוד אפשרות רואים בספר תורת משה של החתם סופר (מובא בספר טללי אורות) : מן הראוי כי בשעת מכת בכורות תישמע נביחתם  של הכלבים, שכן אמרו חז"ל, כי אם אליהו בעיר כלבים משחקים ואם מלאך המוות בעיר כלבים בוכים, ברם, במכת בכורות לא השתתף מלאך המוות, אלא הקב"ה בעצמו פעל מכה זו. וכמו שדרשו חז"ל על הפסוק "ובכל אלהי מצרים אעשה שופטים אני ה'", "אני בעצמי ולא על ידי שליח" כיוון הקב"ה הביא מכה זו ולא מלאך המוות, לא היה מקום לנביחת בכייתם של הכלבים. נמצא, איפוא, כי מעצם שתיקתם של הכלבים באותו לילה, אשר היה ליל מוות למצרים, הוכח והוברר, כי הקב"ה בכבודו ובעצמו המית את בכורי מצרים. גם רואים ששתיקת הכלבים מעידה מעבר לשינוי טבעם של הכלבים, אלא מעיד על הייחודיות של מכת בכורות וגילוי ה' בעולם, עוד סיבה לשכר שזכו בו. (לפי החתם סופר אין כאן עניין של נס בזה שלא נבחו הכלבים, אלא שתיקתם היא עדות ברורה בעולם הגלוי שהקב"ה בכבודו ועצמו היה במכה זו.)
בעצם לפי שני ההסברים האחרונים רואים שעצם שינוי טבעם של הכלבים לא היה מספק את הזכרתם במפורש בתורה אלא התוספת של ייחודיות שתיקתם מלמדת אותנו על הכוח המיוחד שיכול לנבוע מן התגברות על הטבע. לכן אפשר להסביר שהמשך הפסוק מעיד על עניין זה שנאמר: למען תדעון אשר יפלה ה' בין מצרים ובין ישראל – ההבדל העיקרי בין ישראל ומצרים וכן לשאר אומות העולם, שאנו מבינים איך התגברות על הטבע יש לה השלכות מעבר לקנייה האישית של האדם, כמו שרואים במסכת יומא: אביי אמר: כדתניא, ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. יומא דף פו עמוד א לכן דווקא מעשה הכלבים מוזכר בצורה מפורשת בתורה ללמד את בני ישראל איך צריכים להפליא מול העולם, כי אותו פלא הוא הדרך לגרום להרבה יותר מן המעשה עצמו. 
עוד מסר חשוב בעניין זה אפשר לראות אם מעניינים עוד יותר בטבעם של הכלבים: מובאת גמרא בכמה מקומות על המידה העיקרית של הכלבים: הרואה כלב בחלום ישכים ויאמר ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשנו, קודם שיקדמנו פסוק אחר והכלבים עזי נפש. ברכות דף נו עמוד ב  וכן רואים: שלשה עזין הן: ישראל באומות, כלב בחיות, תרנגול בעופות. ביצה דף כה עמוד ב דהיינו המידה העיקרית של הכלב היא העזות וכדי להבין על איזה עזות מדברים נעיין בפסוק שמובא במסכת ברכות - והכלבים עזי נפש לא ידעו שבעה והמה רעים לא ידעו הבין כלם לדרכם פנו איש לבצעו מקצהו ישעיהו פרק נו פסוק יא ששם רש"י מסביר: והכלבים עזי נפש - רוצים למלאות כריסם: והמה רועים - כמו שהכלבים לא ידעו שבעה כן הרועים לא ידעו הבין מה יהיה באחרית הימים: כולם - לדרך הנייתם פנו איש לבצעו לגזול את שאר העם שהם ממונים עליהם: מקצהו - כמו כל העם מקצה מקצה מניינם ועד קצהו כולם נוהגים כן: כלומר העזות שמדובר בכלבים נובעת מן חוסר היכולת לדעת שבעם לכן הם תמיד רצים אחר עוד ועוד למלאות כרסם ואין להם זמן להתייחס למה שקורה סביבם, וכל טבעם לנבוח ולבכות הוא חלק מן טבעם הבסיסישיוצא בכל מקרה ללא שום אפשרות לשלוט בו. קח אפשר גם לראות בדברי הרבו בחיי כאן ועל דרך הקבלה מה שהביא חריצת הכלב אצל מכת בכורות, כידוע, כי הכלב חיה גשמי לא ישבע לעולם, וכן אמר הנביא לא ידעו שבעה, והכוח המשחית לא ישבע לעולם לאמר הב הב, ובעבור כי הנבלה והטרפה לקו מצד כוח המשחית, לכך ציוותה התורה להשליך הטריפה והנבלה לכלבים, ...לפי שהלכבים מאותו צד הם   וזהו שאמר ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשונו.  כלומר אנו רואים שהכלב מבחינת טבעו אין לו שום שייכות לרגישות חיצונית שלא טבועה בו – כגון נביחות בזמנים מסוימים  כמו שראינו לעיל במשמרות וכשבא מלאך המוות או אליהו הנביא, אבל בכל זאת ביציאת מצרים הכלבים השקועים בגשמיותם הצליחו לעלות למעלה של רגישות רוחנית מיוחדת – לכן מוזכר דווקא במכת בכורות – מכה של השחתה – שאפילו לכלבים הגשמיים יש אפשרות להתעלות מעבר למה שאירע ולראות יותר מן הטבע ששם, אז כל שכן אנחנו עם הנשמה הטהורה המיוחדת שלנו צריכים ללמוד מכל בסביבה שלנו כדי לעלות מעבר לטבע הגשמי הבסיסי הטמון בנו שלפחות טבועה בו כוח רוחני, ולהידבק ברוחניות שבעולם.
אפשר ללמוד מן הפסוק של הכלבים שאדם חייב להתעלות מעל טבעו ואל יחשוש אולי עתה טבעו הגשמי דהיינו היצר הרע שולט בו יתר על המידה כי אפילו מן הבור העמוק ביותר אפשר לזכות ולתעלות על ידי התגברות אישית.
