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קשר לעם ישראל

במצוות הימנעות  מן החמץ בפסח נאמר  שני פסוקים בפרשתנו שעוסקים בעונש למי שאוכל חמץ בפסח: שבעת ימים מצות תאכלו אך ביום הראשון תשביתו שאר מבתיכם כי כל אכל חמץ ונכרתה הנפש ההוא מישראל מיום הראשן עד יום השבעי: שמות פרק יב פסוק טו  שבעת ימים שאר לא ימצא בבתיכם כי כל אכל מחמצת ונכרתה הנפש ההוא מעדת ישראל בגר ובאזרח הארץ: שמות פרק יב פסוק יט  בשני פסוקים הללו וכן בפסוק אחד בפרשת חקת שנביא להלן יש אפיון מיוחד בנושא הגדרת המצוה של כרת.  בשני פסוקים אלו מוזכר שהעוברים על מצוות האלו נכרתים מישראל. בשאר המקומות שמוזכר עונש כרת בתורה מוזכר או שנכרת האדם מלפני ה' או מן העם. לא מוזכר העניין של כרת מישראל רק במצווה זו ובמצווה בפרשת חקת שהזכרנו לעיל. שם כתוב: כל הנגע במת בנפש האדם אשר ימות ולא יתחטא את משכן ה' טמא ונכרתה הנפש ההוא מישראל כי מי נדה לא זרק עליו טמא יהיה עוד טמאתו בו: במדבר פרק יט פסוק יג מצווה שמוזכרת בפרשת חקת היא מצוות לא תעשה שאסור לאכל מקדשים כשטמאים. 

נראה שיש צורך לחקור למה דווקא במצוות אלו מוזכרת הלשון ישראל לעומת שאר המצוות. רש"י מתחיל לתת לנו כיוון בפירושו לפסוק הראשון שמובא לעיל: מישראל - שומע אני תכרת מישראל ותלך לה לעם אחר, תלמוד לומר במקום אחר מלפני, בכל מקום שהוא רשותי כלומר שהמילה ישראל גורמת לנו לחשוב שיש כריתות מסוג חדש, כריתות מישראל אבל אפשרות להתחבר לעם אחר. לכן יש צורך בפסוק להסביר שכריתות זו היא כמו כל כריתות מלפני ה'.

לפי רש"י רואים שיש איזה מסר בשימוש הלשון של כריתות מישראל, שמי שעובר על המצווה להימנע מחמץ בפסח, בעצם גורם שהוא יהיה מנותק מישראל. וצריכים להבין מה משמעות הדברים האלו. עוד יש צורך להבין איך מצווה זו מתקשרת למצווה של אכילת קדשים בפרשת חקת.

כדי להביא את העניין נתבונן במצוה עשה אחרת שיש בא עונש כריתות: וערל זכר אשר לא ימול את בשר ערלתו ונכרתה הנפש ההוא מעמיה את בריתי הפר:בראשית פרק יז פסוק יד בקשר למצווה זו ספר החינוך מאיר לנו:ועובר על מצוה זו ולא מל עצמו משהגיע לכלל עונשין, שהוא י"ג שנה ויום אחד, [בכל יום שיעבור עליו משיגדל ולא ימול עצמו מבטל מצות עשה. ואם מת והוא ערל במזיד] חייב כרת, אבל אין לאב חיוב כרת במילת בנו אלא שעובר על עשה. ואין בכל התורה מצות עשה שחייבין בביטולה כרת כי אם זו ושחיטת הפסח. ספר החינוך מצוה ב רק שתי מצוות עשה אלו ברית מילה ושחיטת הפסח נאמרו עליהן שיש עונש כרת.

כדי להבין למה דווקא שתי מצוות אלו קשורות לאיסור כרת נתבונן בשרשי המצווה בספר החינוך בקשר למצוות המילה נאמר:  משרשי מצוה זו, לפי שרצה השם יתברך לקבוע בעם אשר הבדיל להיות נקרא על שמו אות קבוע בגופם, להבדילם משאר העמים בצורת גופם כמו שהם מובדלים מהם בצורת נפשותם, אשר מוצאם ומובאם איננו שוה, ונקבע ההבדל בגולת הזהב לפי שהוא סיבה לקיום המין, מלבד שיש בו תשלום צורת הגוף, כמו שאמרנו. והעם הנבחר חפץ השם יתברך להשלים תכונתו, ורצה להיות ההשלמה על ידי האדם, ולא בראו שלם מבטן, לרמוז אליו כי כאשר תשלום צורת גופו על ידו, כן בידו להשלים צורת נפשו בהכשר פעולותיו. 

ספר החינוך מסביר שמצוות המילה ששייכת לכל אדם באה ללמד אותו בצורה אישית שהוא חלק של עם שמובדל משאר העמים, ההבדל נובע מן הקשר הנפשי הפיזי המיוחד שיש לכל יהודי עם הקב"ה כשהוא קשור לעמו. 

במצוות אכילת קרבן הפסח נאמר:  משרשי המצוה, כדי שנזכור לעולם הנסים שנעשו לנו ביציאת מצרים, כמו שכתוב בשה הפסח. ונזכור שאירע לנו כענין זה שמתוך חפזון היציאה אפינו העיסה מצה, כי לא יכלו להתמהמה עד שיחמיץ, כמו שכתוב ויאפו את הבצק וגו'. ספר החינוך מצוה יא ובקשר למצווה מניעת אכילת חמץ בפרשה שלנו בעל ספר החינוך מקשר אותה בצורה ישירה למצוות שחיטה ואכילת הפסח: משרשי מצוה זו, כדי שנזכור הנסים שבמצרים, כמו שכתוב בקרבן פסח. ספר החינוך מצוה ט 

בעצם יש לנו כבר קשר הדוק בין איסור חמץ ומצוות קרבן הפסח שכבר קשורה מבחינת ייחוד עונשה למצוות מילה. נראה שקשר זה בין המצוות הללו עם הצירוף של  אכילת קרבן בטומאה ששם יש את אותו לשון של כריתות מישראל נוכל להבין מה צריך להיות הקשר של האדם לעמו לעם ישראל.

נראה שאפשר להסביר את העניין בקשר מחודש למילה ויציאת מצרים לפי הזמן שאירעו שני מקרים אלו פעם ראשונה בתורה. בקשר לברית נאמר: ויקח אברהם את ישמעאל בנו ואת כל ילידי ביתו ואת כל מקנת כספו כל זכר באנשי בית אברהם וימל את בשר ערלתם בעצם היום הזה כאשר דבר אתו אלהים: בראשית פרק יז פסוק כג ובקשר ליציאת מצרים נאמר: ויהי בעצם היום הזה הוציא יקוק את בני ישראל מארץ מצרים על צבאתם: שמות פרק יב פסוק נא בקשר לפסוק הראשון רש"י מפרש:  בעצם היום - בו ביום שנצטוה, ביום ולא בלילה, לא נתיירא לא מן הגוים ולא מן הלצנים, ושלא יהיו אויביו ובני דורו אומרים אילו ראינוהו לא הנחנוהו למול ולקיים מצותו של מקום: ובקשר ליציאת מצרים אנו מוצאים שרש"י מפרש בפרשת האזינו:  וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה - בשלשה מקומות נאמר בעצם היום הזה, נאמר בנח בעצם היום הזה בא נח וגו',... במצרים נאמר בעצם היום הזה הוציא ה', לפי שהיו מצרים אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בהם אין אנו מניחים אותם לצאת, ולא עוד אלא אנו נוטלין סייפות וכלי זיין והורגין בהם. אמר הקב"ה הריני מוציאן בחצי היום וכל מי שיש בו כח למחות יבא וימחה.  אף כאן במיתתו של משה נאמר בעצם היום הזה, לפי שהיו ישראל אומרים בכך וכך אם אנו מרגישין בו אין אנו מניחין אותו רש"י דברים פרק לב פסוק מח אפשר לשאול על רש"י למה לא מוזכר את עניין 'עצם היום הזה' של אברהם. אלא פשוט אפשר לחלק בין מצוות המילה של אברהם לשלשת הפעמים שרש"י מזכיר בפרשת האזינו. הדברים המוזכרים ברש"י בפרשת האזינו מדובר על עניין של מעשים שהקב"ה עשה כנגד רצונם של בני אדם והוכיח להם בכך כוחו ורצונו. אילו בקשר למצוות המילה המעשה נעשה על ידי אברהם אבינו עצמו נגד המלעיגים והליצנים של אותו הדור. אברהם הראה שהוא עושה לפי מידתו של הקב"ה מבחינת היוזמה האישית שלו, הוא לא מתבייש ולא מתכסה מן המלעיגים כדי לעשות את רצון ה'.

אם נחזור לדברינו לעיל נראה שיש כאן שתי מידות ברורות בענייני שתי מצוות עשה אלו שעונשן כרת. ראינו שבקשר למצוות מילה רואים איך האדם צריך להתמודד מול עצמו ומול סביבתו כדי לקיים מצוות ה'. כשאדם מבין את משמעתו כריתת הברית כמו שמובא בשורש המצווה שהוזכרה לעיל בשם ספר החינוך רואים שכאן מדברים על היחס האישי בין אדם לקונו ודרכי הפעולה ביחס זה. כמו שראינו בדברי החפץ חיים על דברי הרמ"א בשולחן ערוך:  ולא יתבייש מפני בני אדם המלעיגים עליו בעבודת השי"ת. שולחן ערוך אורח חיים סימן א סעיף א שם במשנה ברורה וביאור הלכה פוסק החפץ חיים:  מפני בני אדם - ועכ"פ לא יתקוטט עמהם מפני שמדת העזות מגונה מאד ואין ראוי להשתמש ממנה כלל אפילו בעבודת הש"י כי יקנה קנין בנפשו להיות עז אפילו שלא במקום עבודתו ית' ובביאור הלכה שם:  במצוה שהוא עושה לעצמו ובני אדם מלעיגים עליו אז בודאי אין לו לחוש כלל ללעגם ולא יתקוטט עמהם

בקשר למצוות הקרבן הפסח ואיסור אכילת מצה ראינו כבר שמצוות אלו הן מצוות שמשקפות את הקשר בין הקב"ה לעמו. כדברי החינוך אנו מזכירים את הניסים הגדולים שארעו לנו בעניין יציאת מצרים. כדי שנכיר טובה לכל הטובות שעשה הקב"ה לנו כעם. לכן רש"י הזכיר יציאת מצרים בפרשת האזינו כי זה מצביע על הקשר של הקב"ה עמנו והמצוות של פסח מסמנים את הקשר ההדדי בין העם לבוראו. לכך רואים שנאמר על מצוות אכילת מצה שענייניה קשור לעניין קרבן הפסח כדברי ספר החינוך: ושמרתם את המצות כי בעצם היום הזה הוצאתי את צבאותיכם מארץ מצרים ושמרתם את היום הזה לדרתיכם חקת עולם: שמות פרק יב פסוק יז גם כאן מוזכר עניין של עצם היום הזה כקשר הדוק להזכרת יציאת מצרים.

עתה אפשר להבין למה נאמר בקשר לאיסור חמץ עניין של כריתה מעם ישראל. איסור חמץ קשור לקרבן הפסח שקשור לעניין המילה. כדי להיות חלק מעם ישראל לא די בכך עם הקשר האישי של האדם עם הקב"ה, הוא חייב לצרף לזה את הקשר שלו לעם ולכל הטובות שהקב"ה עשה עם עמו. אם אדם אוכל חמץ בפסח הוא בעצם מעיד כי אין לו התחברות לקשר המיוחד של בני ישראל עם הקב"ה. אדם כזה בעצם מנתק את עצמו מייחודו של עמו.

אבל ראינו שיש צד נוסף לעניין כריתות מ'ישראל', וזה בקשר לאכילת קרבן בטומאת המת. נראה שאפשר להסביר את העניין כך: אדם שאוכל בטומאתו את קרבן ה', קרבן שה' ציווה לעמו כעם וכיחידים כדי להתקרב למעשיו, אזי אדם בזה מעיד שהוא לא מאמין בקשר המיוחד בין הקב"ה לעמו מבחינת רוחנית. כדי להבין את העניין צריכים לראות שבעצם הקשר שנראה ביציאת מצרים הוא קשר פיזי של ניסים והוצאת העם מן מצרים, ואילו כאן בבית המקדש אנו רואים על קשר יותר רוחני שאנו מקריבים את הפיזי כדי להתקרב מבחינה רוחני. לכן אדם שלא מאמין בקשר הרוחני המיוחד של בני ישראל עם הקב"ה בעצם מקבל עונש מידה כנגד מידה של כריתות מישראל.

בעצם ראינו שלשה חלקים בקשר של אדם עם בוראו. קשר אחד שלומדים מן ברית מילה הוא קשר אישי של כל אחד ואחד עם ה' שאסור לאדם לחשוש מן המלעיגים וליצנים ולקיים את דבר בוראו. ביציאת מצרים ראינו את הקשר של הקב"ה עם העמו, קשר פיזי שמזה נובע הכרת תודה מלאה על ידי המצוות וקיומן. חלק השלישי הוא הקשר הרוחני הדו-כיווני שהקב"ה מאפשר לנו כבני ישראל לקיים אתו. מי שמזלזל אפילו בקשר אחד מכל אלו בעצם מנתק את עצמו מעם ישראל לכן נקשרו שלשת עניינים אלו ביחד, ביציאת מצרים ובקרבנות על ידי הזכרת המילה ישראל, ובין הקשר המיוחד של שתי מצוות עשה שעונשם כרת, מילה וקרבן פסח. מכאן רואים שאדם חייב לעשות, ולקנות קשר אמיתי לעם ישראל. לא משנה המקום ולא משנה הזמן חייב אדם לראות את עצמו כחלק של עם ישראל, העם שיש קשר מיוחד שהקב"ה נתן להם.

