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לעילוי נשמת אבי מורי ז"ל (הריני כפרת משכבו) נלב"ע יז טבת תשס"ט

ויאמר ה' אל משה בא אל פרעה כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו למען שתי אתתי אלה בקרבו: ולמען תספר באזני בנך ובן בנך את אשר התעללתי במצרים ואת אתתי אשר שמתי בם וידעתם כי אני ה' שמות פרק י פסוקים א-ב פסוקים אלו שהפרשה מתחילה איתם אומרים דרשני. הרי מדברי הפסוקים יוצא שהסיבה העיקרית שה' הכביד את לב פרעה היא כדי לשים את אותות המכות בקרבו, ועוד סיבה היא כדי שנמסור לדורות את מה שאירע במצרים.

דברים אלו קצת קשים, איך ייתכן שהקב"ה יכביד לבו של פרעה רק כדי שנראה אותות ונספר לבנינו? הרי זה כאילו שהקב"ה משנה יצרו של אדם – היצר שקובע זכות או חובה של מעשי אותו אדם – כדי שאחרים יזכו? שאלה נוספת שאפשר לשאול הרי ידוע שעניין האמונה בהקב"ה ובמשה עבדו אינה תלויה בניסים או אותות כלל, כמו שרואים בדברי הרמב"ם: משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם, לא להביא ראיה על הנבואה, היה צריך להשקיע את המצריים קרע את הים והצלילן בתוכו, צרכנו למזון הוריד לנו את המן, צמאו בקע להן את האבן, כפרו בו עדת קרח בלעה אותן הארץ, וכן שאר כל האותות, ובמה האמינו בו במעמד הר סיני שעינינו ראו ולא זר ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים משה משה לך אמור להן כך וכך, וכן הוא אומר פנים בפנים דבר ה' עמכם, ונאמר לא את אבותינו כרת ה' את הברית הזאת, ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי שנאמר הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם, מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה. רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ח הלכה אלפי דברי רמב"ם אלו נראה שאין שום תועלת בהכבדת לב פרעה ועוד התועלת בסיפור ניסי מצרים לא נראית מעיקרי האמונה אז מדוע פרעה 'נענש' עם הכבדת הלב כשהיא לא תקנה לעם ישראל תוספת לאמונה העיקרית.

נראה שאפשר לענות על שתי שאלות אלו לפי נושא אחר שכבר דנו בו בפרשת וארא. שם הבאנו את הרמב"ן שאומר שהקב"ה מצמצם גודל הפליאה של נס כדי שאחרים יצטרפו אליו.  ואם תאמר יעשנה קטנה ויסמך על הנס הזה. ראה השם יתברך לעשותה גדולה כדי שיראו אותה בני דורו ויתמהו בה ויספרו עליה וידברו בענין המבול וכנוס הבהמה והחיה והעוף לתוכה, אולי יעשו תשובה. ועוד עשו אותה גדולה, למעט בנס, כי כן הדרך בכל הניסים שבתורה או בנביאים לעשות מה שביד אדם לעשות, והשאר יהיה בידי שמים. רמב"ן בראשית פרק ו פסוק יט לפי תשובתו השנייה של הרמב"ן רואים שיש עניין שבכל נס ונס שהקב"ה עושה לבני אדם, האדם חייב להשתתף בנס כמה שיכול. השתתפות זו מלמדת אותנו שאסור לסמוך על הנס ועל האדם לעבוד ולהשקיע כמה שיכול, ואם רצונו לעשות רצון ה', הקב"ה יסייע לאדם שרצון קונו יתבצע עם שיתוף האדם עצמו.

לכאורה קשה כאן על דברי הרמב"ן  מן הפסוקים שהזכרנו לעיל, כי הרי הקב"ה עשה מכות ואותות וניסים גדולים מאד כדי להוציא את ישראל ממצרים, ובנוסף לכך הכביד את לב פרעה כדי שאותות אלו יתקיימו אז איפה הצמצום בנס שהרמב"ן הזכיר?

כדי להבין את העניין נדייק בדברי הרמב"ם שכל נס ונס שהיו לעם ישראל היו לצורך ולא רק כסימן של אמונה לעם ישראל. לכן גם המכות וגם הכבדת לב פרעה היו בהן צורך מיוחד ואנו צריכים לחקור מה עניין הצורך בהכבדת לב פרעה והמכות שהיו במצרים.

הרמב"ן אצלנו בפרשה מפרש:  כי אני הכבדתי את לבו - הודיע הקב"ה למשה שהוא הכביד את לבם עתה אחרי שפחדו ממנו בברד והתודו על עונם. ואמר לו הטעם כי עשיתי כן, למען שאשית בקרבם אלה האותות אשר אני חפץ לעשות בהם שידעו מצרים את גבורתי, לא שאעניש אותם יותר מפני הכובד הזה. ועוד כדי שתספר אתה וכל ישראל לדורות הבאים כח מעשי, ותדעו כי אני ה', וכל אשר אחפוץ אעשה בשמים ובארץ: רמב"ן שמות פרק י פסוק א אם נדייק בדברי הרמב"ן הכבדת לב פרעה לא גרמה לעונש יותר גדול למצרים, דהיינו המכות למצרים היו לצרוך כבר לפני הכבדת לב פרעה. לכן אנו צריכים להבין ממה נבעו המכות הקשות שהיו למצרים ולמה הקב"ה הכביד את לב פרעה ולב עבדיו.

נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי פסוק אחר:  ויאמר פרעה מי ה' אשר אשמע בקלו לשלח את ישראל לא ידעתי את ה' וגם את ישראל לא אשלח: שמות פרק ה פסוק ב העונש של הכבדת לב פרעה הוא עונש של מידה כנגד מידה. פרעה זלזל בקיום הקב"ה, לכן כשרצה סוף סוף להכיר את הקב"ה אז הקב"ה הכביד את לבו שלא יכול עוד לקבל את קיומו של ה'. 

לכן כל המכות שהיו במצרים היו לצורך הוכחה שהקב"ה קיים בעולם: 

1) מכת דם – הראתה שליטת ה' על הים וכל מי העולם. מים שבלעדיו אדם לא יכול לחיות. מים שהוא אחד השמות לתורה.

2) צפרדע – הראתה שאפילו בריות העולם מוכנים להקריב את עצמם כדי לעשות רצון ה'.

3) כינים וערוב – מראה שהקב"ה שולט על מן ביצי כינים על קרני ראמים.

4) דבר – שהקב"ה נותן חיים לכל בריות העולם.

5) שחין – הקב"ה שולט על מחלות ובריאות האדם.

6) ברד – שליטה על כוחות השמים.

7) ארבה – שליטה תוצאת כל עבודת האדם.

8) חשך – שליטה על הזמן.

9) מכת בכורות – שליטה על חיי אדם.

בעצם רואים שכל המכות היו למטרה לנגד את התפיסה של פרעה 'מי ה' אשר אשמע בקולו', לכן כל מכה ומכה היתה לצורך והכבדת לב פרעה היתה כדי שהקב"ה יראה לכל העולם איך הוא מנהיג את כל העולם כולו ושאדם לא יכול לחשוב שיש משהו בעולם ללא רצון ה'. גם למדנו ממכות אלו את עניין של מידה כנגד מידה. כי לפרעה נמנעה האפשרות לחזור לאחר שהוא לא קבל סימנים ברורים אלו להוכחת ה' בארץ ובעולם.

לכן כל ניסים אלו של המכות היה בהם צורך וייעוד כדברי הרמב"ם. בקשר לתיבת נח בני גבריאל נ"י האיר לי ששם לא היתה התנגדות למציאות ה' ועוד לא נשאר אף אחד מן מתנגדי הנהגת ה' מדור המבול, לכן הקב"ה צמצם את הנס ונתן שיתוף לאדם בנס.

מדברים אלו ברור שאדם חייב להיות עירני לכל מה שקורה לו בעולם כי רק כך יכול להפנים את מציאות ה' כמו שרואים בדברי הרמב"ם:  והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול א כמו שאמר דוד צמאה נפשי לאלהים לאל חי, וכשמחשב בדברים האלו עצמן מיד הוא נרתע לאחוריו ויפחד ויודע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות, כמו שאמר דוד כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך מה אנוש כי תזכרנו, ולפי הדברים האלו אני מבאר כללים גדולים ממעשה רבון העולמים כדי שיהיו פתח למבין לאהוב את השם, כמו שאמרו חכמים בענין אהבה שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם. 

רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ב הלכה ב

