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בא – תשע"א
נראה שאפשר ללמוד מסר מאד חשוב מן הפסוק הנ"ל: ולקחתם אגדת אזוב וטבלתם בדם אשר בסף והגעתם אל המשקוף ואל שתי המזוזת מן הדם אשר בסף ואתם לא תצאו איש מפתח ביתו עד בקר: שמות פרק יב פסוק כב 
הקב"ה מצוה לבני ישראל לקחת אגודת אזוב כדי לשים את הדם על המזוזות ועל המשקוף כדי ש:ועבר ה' לנגף את מצרים וראה את הדם על המשקוף ועל שתי המזוזת ופסח ה' על הפתח ולא יתן המשחית לבא אל בתיכם לנגף שם פסוק כג   וכי מצוה זו כדי להציל את בכורי ישראל במצרים שנעשתה עם דם על ידי אגודת אזוב נותנת לנו לימוד חשוב בקשר לקיום בני ישראל.

ראינו במדרש מה הם הסימנים שאפשר ללמוד מן הדם והאזוב: ד"א ולקחתם אגודת אזוב, כלומר אני עושה אתכם אגודה לעצמי, אף על פי שאתם שפלים כאזוב שנאמר והייתם לי סגולה מכל העמים, וטבלתם בדם אשר בסף, מה ראה הקדוש ברוך הוא להגן עליהם בדם כדי לזכור להם דם מילת אברהם, ובב' דמים ניצולו ישראל ממצרים בדם פסח ובדם מילה, שנא' ואומר לך בדמיך חיי ואומר לך בדמיך חיי, בדם פסח ובדם מילה, והגעתם אל המשקוף, בזכות אברהם, ואל שתי המזוזות, בזכות יצחק ויעקב, ובזכותם ראה את הדם ולא יתן המשחית. שמות רבה פרשת בא פרשה יז כלומר שעיקר הסימנים שלומדים כאן שלמרות המצב השפל שבני ישראל לפני יציאתם ממצרים עדיין הקב"ה יציל אותם בגלל שתי המצוות שקיימו, ברית מילה וקרבן הפסח, הצירוף זכות האבות. 
אבל קצת קשה מדרש זה כי ראינו שעיקר הסימן היה כדי לשמור על הבכורים. אז לפי דברים אלו יוצא ששני הסימנים נראים מיועדים לבכורי עם ישראל ולא כל ישראל.
עוד קצת קשה מן מדרש אחר בקשר לאזוב: ועל זה נאמר ולקחתם אגודת אזוב כנגד שהשפילו עצמן לעשות תשובה כאזוב שמות רבה פרשת שמות פרשה א לפי דברי מדרש זה האגוד מסמל עניין התשובה שעשו ישראל, ולא בגלל מצב השפל של העם.
אלא נראה שאפשר להבין דביר המדרש לפי מדרש אחר: אלא אמר שלמה מפני מה מצורע נטהר בגבוה שבגבוהים ובנמוך שבנמוכים בעץ ארז ובאזוב על ידי שהגביה עצמו כארז לקה בצרעת כיון שהשפיל עצמו כאזוב נתרפא ע"י אזוב במדבר רבה פרשת חקת פרשה יט מדברי מדרש זו לומדים שהאזוב מסמל לאדם שאסור להגביה את עצמו יתר מדי, כי בסוף ישפיל את עצמו על ידי הצרעת שבאה עליו.
ורואים במדרש בקשר לקבן המצורע: ביום טהרתו כמה שתי צפרים חיות טהורות, מה נשתנה קרבנו משאר קרבנות על שספר לשון הרע, לפיכך אמר הכתוב יהא קרבנו שתי צפרים צפרים שקולן מוליכות, ועץ ארז הארז הזה אין גבוה ממנו, ולפי שהגביה עצמו כארז באה עליו הצרעת ד"א אמר רבי שמעון בן אלעזר על גסות הרוח הצרעת בא שכן את מוצא בעזיהו כתיב ובחזקתו גבה לבו עד להשחית, וכתיב ובזעפו עם הכהנים והצרעת זרחה במצחו האזוב הזה אין באילנות שפל ממנו ולפי שהשפיל עצמו לפיכך מתרפא על ידי אזוב מדרש תנחומא פרשת מצורע סימן ג
מדברי מדרש זה רואים שהגבהת הלב ולשון הרע גורמים למצורע, וכדי לסמל איך אדם משפיל את עצמו אחר מעשים כאלו אנו משתמשים באזוב.

לפי דברים אלו רואים שעיקר עניין של האזוב הוא כדי להראות את השפלות. לפי המדרש הראשון לא היו ראויים ישראל לצאת ממצרים בגלל שפלותם במ"ט שערי טומאה, ומצוה זו של הדם באה כדי הוציא אותם מידה זו. 

לפי המדרש השני היה גם צורך לתשובה וכדי להבין את העניין נתבונן במדרש אחר:ר' חונה בש' בר קפרא בשביל ארבעה דברים ניגאלו ישר' ממצרים, על ידי שלא שינו את שמן ולא שינו את לשונם ועל ידי שלא אמרו לשון הרע ועל ידי שלא היה בהן פרוץ ערוה. ויקרא רבה פרשת אמור פרשה לב לפי מדרש זה רואים שישראל שמרו על ארבעה דברים במצרים. רואים שלא עברו על לשון הרע במצרים דהיינו המידה של הגבהת הלב, וכן שמרו על איסור עריות, דהיינו שאצל ישראל כל הבכורים היו ידועים לא כמו בכורי מצרים שראינו: דבר אחר מצריות מזנות תחת בעליהן ויולדות מרווקים פנויים, והיו להם בכורות הרבה, פעמים הם חמשה לאשה אחת, כל אחד בכור לאביו: רש"י שמות פרק יב פסוק ל  
לפי מדרש זה אפשר להגיד שהאזוב בא להעיד על זכויות בני ישראל להיגאל ממצרים. הם שמרו על לשון הרע שמעיד על שפלות הלב, שמרו על עריות, שמם ולשונם כדי להישאר בהם בירור מי הם – בני אברהם יצחק ויעקב. אבל למרות שקיימו את דברים אלו שבזכותם נגאלו, עדיין היא צריכים לעשות תשובה כדי שיוכלו לצאת ממ"ט שערי טומאה ששרו בהן כדי שיוכלו באמת לזכות בגאולה. 

נראה לי אפשר ללמוד דבר אחר מדרשים אלו, שהתורה רוצה ללמד אותנו אפילו מי שהוא ב'מ"ט שערי טומאה' אסור לו להתייאש מן התשובה. כי בני ישראל עשו תשובה שהיתה מבוססת על הכוחות שיירשו מן האבות. לכן כל יהודי ויהודי לא צריך להתייאש ממצבו כי הכוחות שקבלנו בירושה הם לנו לכלי לחזור לה' בכל מצב.
