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פרשת בא

פרשתנו  מציגה לפנינו שלשה מן הבנים שמובאים בהגדה, הרשע, התם, והאינו יודע לשאול, הבן הרביעי החכם מובא בפרשת ואתחנן.
וכן מובא בהגדה, (מבוסס לפי הרמב"ם סוף הלכות חמץ ומצה) "כנגד ארבעה בנים דברה תורה, אחד חכם, ואחד רשע, ואחד תם, ואחד שאינו יודע לשאל. חכם מה הוא אומר מה העדות והחקים והמשפטים אשר צוה ה' אלהינו אתכם, אף אתה אמור לו כהלכות הפסח אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן. רשע מה הוא אומר מה העבודה הזאת לכם, לכם ולא לו, ולפי שהוציא את עצמו מן הכלל כפר בעיקר, אף אתה הקהה את שניו ואמור לו בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים, לי ולא לו, ואילו היה שם לא היה נגאל. תם מה הוא אומר מה זאת, ואמרת אליו בחזק יד הוציאנו ה' ממצרים מבית עבדים. ושאינו יודע לשאל את פתח לו, שנאמר והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים"

אם נעיין בדברי הבנים והתשובות אליהם נראה יש תשובת האינו יודע לשאול דומה לתשובת הרשע, שלשניהם אומרים "בעבור זה עשה ה' לי" ולכאורה לא לו, ואנו צריכים להבין למה ה"אינו יודע לשאול" דומה לרשע מבחינה זו.

וכן ראינו שתשובת התם, וכן תשובת החכם מבוססים על עניין של הצטרפות לכלל עם ישראל, לחכם עונים "אין מפטירין" כלומר אנחנו לא מפטירים, ואילו התשובה לתם היא "בחזק יד הוציאנו ה' ממצרים". וקצת קשה שהרי הבן התם ובן החכם מקבלים תשובה דומה מבחינת התוצאות לעומת הרשע והשאינו יודע לשאול, לכן נראה שהם הפכים, החכם והתם מול הרשע והאינו יודע לשאול, וקשה מההיא ההקבלה בין חכם ורשע (למה לא צדיק ורשע), ובין תם ושאינו יודע לשאול? ועוד קשה כי לפי רש"י בפרשתנו בפרק יג פסוק יד, נראה שההפך ל"חכם" הוא דווקא התם, בפרק יג פסוק יד רש"י מסביר "מה זאת - זה תינוק טפש שאינו יודע להעמיק שאלתו וסותם ושואל מה זאת, ובמקום אחר הוא אומר מה העדות והחקים והמשפטים וגו', הרי זאת שאלת בן חכם. דברה תורה כנגד ארבעה בנים, רשע ושאינו יודע לשאול והשואל דרך סתומה והשואל דרך חכמה"
לפי רש"י החכם הוא הטפש, וכן רש"י ממשיך ומגדיר את החכם לעומתו. לפי רש"י אפשר לשאול למה  התם והחכם מקבלים אותו שכר, ולמה הבן שאינו יודע לשאול כרוך עונשו בעונשו של הרשע.

לפני שניגש לבעיה, נתבונן במה בדיוק קורה עם ארבעת הבנים, כולם יושבים מסביב לשולחן אחד, החכם, הרשע, התם, והשאינו יודע לשאול, איך נוצר מצב כזה?
הבנים ראו אצל אביהם כמה חשוב עניין סדר פסח וסיפור יציאת מצרים, כלומר האבא שיתף את בניו בכל בתהליך של הכנות בפסח ושל הלימוד על בפסח. איזה מראה גדול לראות שכולם יושבים ומשתתפים בהמשך המסורה הנפלא שקבלנו מאבותינו.

רואים גם כאן עניין דומה למעשים גם של עשו וישמעאל, ששניהם השתתפו בקבורת אביהם,  אבל יש הבדל בין ישמעאל ועשו, שישמעאל חזר בתשובה בסוף ימיו, לכן הוא נתן ליצחק להוביל בקבורת אברהם, לעומת עשו שלא חזר בתשובה, ובכל זאת הגיע לקבורת אביו. רואים אנו בקשר לבנים שהאב חייב להדריך אותם בכל דרך שהוא ולהמשיך את הקשר, כי הרי ישמעאל חזר בתשובה, אבל גם עשו היה קשור למשפחה למרות כל רעותיו. 

לעומתם אנו רואים את לוט, שלמרות שישב עם אברהם הצדיק, כשהגיע לעניין כספי הוא היה מוכן לוותר במהירות על הקשר המיוחד הזה.

לעניות דעתי אנו רואים שלשה מסוגי הבנים בשלשת אלו, התם, הרשע והשאינו יודע לשאול, שמתוכם נראה להסביר את שאלתנו הקודמות.

האיש התם הוא איש טיפש, כלומר הוא רואה מה שיש לו, אבל אינו מבין את גדלות העניינים, אבל בכל זאת עש רושם כל שהוא, רושם שגורם לשאול מה זאת?  והנה ישמעאל חי על ברכי אברהם ובכל זאת יצא לתרבות רעה, אבל לאט לאט נכנס המסר ובסוף חזר בתשובה.

באיש הרשע יודע בדיוק מה יש לפניו, אבל מחליט שזה לא בשבילי, אני רוצה חיים של מילוי תאבות, בלי אחראיות שבא ממקור אחר, רק מה שאני מחליט הוא טוב, אבל עדיין יש לא הבנה לעניין, לכן שאלותיו הם תשובות להגנתו, לכן עשו שהיה מספיק תלמיד חכם  לרמות את אביו, הוא לא רצה שום חלק מזה.
האדם שאינו יודע לשאול לפי עניות דעתי יכול להיות אפילו יותר גרוע מן הרשע, כי הרי הוא מנתק את עצמו לגמרי מן הקשר סביבו, אין לו שום שאלות? הקשר היחידי שלו עם אביו הוא חד כיווני. וכן לוט שראה את הכל שיש לו רק דאג לעצמו, הוציא את עצמו מתוך התחברות עם אברהם כדי למלאות תאוותיו של בצע כסף.

יוצא איפוא, שהבן הרשע מקביל לבן החכם, כי כל אחד יודע את האמת, רק שהחכם מספיק חכם להחזיק בה לעומת הרשע שמתרחק ממנה. לכן החכם נקרא חכם כי הוא משתמש בחכמתו לקדם את עבודת ה' שלו, לעומת הרשע הכפוי טובה שמשתמש בה לקרדום לחפור בו אחר מילוי תאוותיו.

התם והשאינו יודע לשאול לעומת זאת אינם מספיק מעורבים בסביבותם למרות הקשר ההדוק שיש להם עם אביהם, הטיפש לפחות מספיק מקושר עם אביו שהוא שואל "מה זאת", בגלל שהוא יוזם את הקשר לדעת ולהבין (לעומת הרשע, שרצונו בקשר הוא להתיר לעצמו את דרך חייו, ובדמיון לחכם שיש לו את הרצון להבין את המסר של אביו), הרי הוא כמו ישמעאל שהמסר בסוף נכנס בו.

השאינו יודע לשאול לעומת זאת הוא כמו הרשע, הוא מוציא את עצמו מן הכלל, אין לו שום התעניינות במסר הנפלא שעוברת מדור לדור. כי הרי כל אדם אם יהיה קצת מעורב בעולם היה חייב לפחות לשאול ולהבין מה קורה סביבו. אבל השאינו יודע לשאול אינו מעוניין בזה בכלל. 

אז כשהקב"ה הבטיח בפקד פקדתי, כמו שראינו בשמות רבה פרשה ה ד"ה ה, יג ויאמן, "שכך היה מסורת בידם מימות אברהם ויצחק. ויעקב מסר ליוסף ויוסף מסר לאחיו, ואשר בן יעקב מסר את הסוד לשרח בתו ועדיין היתה היא קיימת, וכך אמר להם: כל גואל שיבא ויאמר להם פקד פקדתי אתכם הוא גואל של אמת. וכיון שבא משה ואמר: פקד פקדתי, מיד - ויאמן העם. ובמה האמינו?
 כי שמעו הפקידה"

 השאינו יודע לשאול בכלל לא שם לב, לכן לא יקבל את בשליחות של משה רבנו.
למרות האפיונים השונים בין ארבעה הבנים, כולם יושבים מסביב לשולחן אחד בליל בהסדר, כי האבא מבין שרק אם אחדותם מסביב לשלחן יש סיכוי שהתם, הרשע והשאינו יודע לשאול יתקרבו, כי דווקא בחג שמסמל את ייחודיות של עם ישראל, ומסמל את בריאת עם הסגולה, אפשר לגרום להתקרבות, כי לפחות יש איזה שהוא הכרת טובה מן הבנים לאב שיושבים אתו בליל הסדר. (בספר החינוך מצוה לג, מצות כיבוד אב ואם כתוב על שורש המצווה "משרשי מצוה זו, שראוי לו לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה, ולא יהיה נבל ומתנכר וכפוי טובה, שזו מידה רעה ומאוסה בתכלית לפני אלהים ואנשים. ושיתן אל לבו כי האב והאם הם סיבת היותו בעולם, ועל כן באמת ראוי לו לעשות להם כל כבוד וכל תועלת שיוכל, כי הם הביאוהו לעולם, גם יגעו בו כמה יגיעות בקטנותו. וכשיקבע זאת המדה בנפשו יעלה ממנה להכיר טובת האל ברוך הוא, שהוא סיבתו וסיבת כל אבותיו עד אדם הראשון, ושהוציאו לאויר העולם וסיפק צרכו כל ימיו, והעמידו על מתכונתו ושלימות אבריו, ונתן בו נפש יודעת ומשכלת, שאלולי הנפש שחננו האל יהיה כסוס כפרד אין הבין, ויערוך במחשבתו כמה וכמה ראוי לו להזהר בעבודתו ברוך הוא.")

ובכל זאת זה תפקיד של ראש המשפחה לדאוג גם לשמור על קשר חשוב זה, לפי ששמעתי את פירוש של הרה"ג יעקב קמנצקי זצ"ל על הגמרא במסכת סנהדרין דף קז עמוד ב "תנו רבנן: לעולם תהא שמאל דוחה וימין מקרבת", הרה"ג קמנצקי הסביר, שאם תדמיין את התמונה בראש של שמאל דוחה וימין מקרב, זה כאילו אדם שם ידו השמאלית על הכתף הימיני שזה שעומד מולו, וידו הימינית בכתף שמאלו, וכשהוא דוחף אותו בשמאלו ומקריב אותו בימינו, הרי של סופו של דבר הוא גורם לאדם להסתובב 180 מעלות.
ועוד שמעתי שהרי אדם משתמש בשמאלו היד החלשה לדחות אבל מקרב אותו עם ידו החזקה. 
