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בשלח  - תשס"ג

רש"י שמות פרק יב פסוק לט
"וגם צדה לא עשו להם - לדרך. מגיד שבחן של ישראל, שלא אמרו היאך נצא למדבר בלא צדה, אלא האמינו והלכו, הוא שמפורש בקבלה זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה"

רש"י מסביר בפרשת בא על גדלות אמונת הקב"ה שהיה לעם ישראל ביציאתם ממצרים. בני ישראל ידעו שהם בורחים מהשעיבוד לכוון הגאולה,  אבל דרך זו עוברת דרך המדבר, דרך שומם, דרך שאין שם לא אוכל ולא מים לשתות, ובכל זאת "צדה לא עשו להם", ולמרות שידעו על הדרך הקשה שלפניהם, ולמרות שיצאו כולם כולל ילדים וטף, "האמינו והלכו", כלומר שהאמינו בהקב"ה שידאג להם ויספק להם כל צרכיהם. 

לעומת זאת בפרשתנו אנו רואים בילקוט שמעוני תורה פרשת בשלח רמז רכז "וחמושים אין חמושים אלא מזויינים שנאמר ואתם תעברו חמושים מלמד שהיו מצויינין בחמשה מיני זיין"

רואים במדרש שבזמן יציאת בני ישראל ממצרים יצאו עם חמשה מיני כלי זיין! כלומר היו מוכנים למלחמות ולקרבות. בני ישראל הכינו את עצמם למלחמה ולצרכים היומיומים סמכו על ה'? לכאורה יש פה סתירה בין רש"י למדרש? כי אם סמכו על ה' לספק את צרכם היומיומי כל שכן היו צריכים לסמוך ש"ה' ילחם לכם ואתם תחרישון
" ואם בני ישראל לא סמכו על הקב"ה בעת מלחמה למה שיסמכו עליו בחיי היום יום?

כדי להבין את הענין נעיין בעוד שני מאמרים שיאירו את עינינו. במסכת פסחים דף קיח עמוד א "אמר רב שיזבי משמיה דרבי אלעזר בן עזריה: קשין מזונותיו של אדם כקריעת ים סוף"  וכן  במסכת סוטה דף ב עמוד א "אמר רבה בר בר חנה אמר ר' יוחנן: וקשין לזווגן כקריעת ים סוף
"
מה מיוחד בשני נושאים אלו -  מזונותיו של אדם וזיווגם של איש ואשה -  שנבחרו כנושאים שמשווים אותם לקריעת ים סוף?

שני הנושאים פרנסה וזיווג נראים דברים טבעיים ביותר. זיווג בין איש לאשה נראית כדבר טבעי ביותר כל צד בוחר את צד השני כדי לחיות ביחד. מזונות של אדם נראים שהם תוצאה ישירה מהעבודה שאדם השקיע כדי להשיגם. כלומר שניהם נראים כתהליכים טבעיים שהאדם שרוי בהם כדברי הרה"ג דוב זאב שטיינהוז זצ"ל בספרו מצור דבש "אי אפשי לעולם בלא מזונות, ואי אפשי לעולם בלא זיווגים -  המשך קיום המין האנושי." . לכן משווים אותם לקריעת ים סוף כדי ללמד אותנו מסר מאד חשוב. 

עצם קריעת ים סוף בתיזמון המדויק של יציאת מצרים היא נס גלוי וברור של השגחת הקב"ה בעולמו והיה מעל הטבע הרגיל של העולם. יש אפשרות לחשוב שהקב"ה רק מתעסק בענינים "גדולים וחשובים" כמו ניסים ומעשי נפלאות. לכן באה ההשוואה בין קריעת ים סוף למזונותיו של אדם וזיווגם של איש ואשה כדי ללמד אותנו שאפילו הדברים הטבעיים ביותר הם גם באים מהקב"ה, ושיש השגחה בעולם על כל פרט ופרט עד כדי "קשין מזונותיו של אדם וקשין לזווגן" קושי יותר גדול מהנס הנפלא של קריעת ים סוף. וכן בדברי רבי חנינא בן דוסא במסכת תענית דף כה עמוד א "מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק". שאפילו שמן שנדלק היא בהשגחתו של הקב"ה ולכן אם ברצון הקב"ה  גם החומץ ידלק. וכדברי הרה"ג שטיינהוז בהמשך דבריו "וכאן מלמדים אותנו חז"ל שגם דברים ההכרחיים ביותר בעולם אין בהם משום מהלך טבעי, הכל נס באותה דרגה של קריעת ים סוף שכולנו מבינים שהוא נס גמור".

לפי הסברנו שהקב"ה הוא מנהיג את העולם כולו, יכול להיווצר מחשבה "למה אנו צריכים לפעול בעצמנו הרי הקב"ה המנהיג והשולט, שנשב עם ידים שלובות וניתן לה' להנהיג את חיינו ולא נעשה דבר". אלא דווקא קריעת ים סוף מראה לנו ההפך מזה, כי הרי משה רבינו היה צריך לעשות מעשה של נטיית המטה וכן בני ישראל היו חייבים להשתתף בקריעת ים סוף  כי הרי הים לא נבקע עד שירדו בתוך הים
.  

הקב"ה רצה שעם ישראל ישתתף בהליכתם בתוך הים, להראות להם שיש להם שותפות דרך מעשיהם למה שקורה להם. 

וזה ההבדל בין ענין הצידה שלא לקחו והכלי זיין שכן לקחו. כי הקב"ה ציוה לבני ישראל לצאת בחיפזון ורק להכין העוגות מצות בזמן יציאתם. ובגלל שזה היה ציווי מפורש הם עשו כדברי הקב"ה באמונה שלמה. לעומת זאת בנושא כלי הזיין לא היה שום ציווי או הבטחה, ולכן "אין סומכים על הנס" ולקחו איתם כלי זיין כי באחריותם לעשות את ההשתדלות כמו שביארנו בנושא של הליכתם בתוך ים סוף.

ובעצם אפילו הכלי זיין שלקחו היה בברכה מיוחדת מהקב"ה כדברי רש"י בשמות פרק יג פסוק יח
"וחמשים - אין חמושים אלא מזויינים. לפי שהסיבן במדבר גרם להם שעלו חמושים, שאלו הסיבן דרך יישוב לא היו מחומשים להם כל מה שצריכין, אלא כאדם שעובר ממקום למקום ובדעתו לקנות שם מה שיצטרך, אבל כשהוא פורש למדבר צריך לזמן לו כל הצורך, ומקרא זה לא נכתב כי אם לשבר את האוזן, שלא תתמה במלחמת עמלק ובמלחמות סיחון ועוג ומדין, מהיכן היו להם כלי זיין שהכום ישראל בחרב"
אנו רואים מצד אחד שאנו צריכים לעסוק בהשתדלות בזיווגים
, במשפחה, בפרנסה וגם במלחמות  -  בכל הדברים ה"טבעיים" -  ובכל זאת להבין ולהפנים שהכל הוא מהקב"ה, ואפילו יכולת השתדלותנו היא  מתנה מהקב"ה.

� שמות פרק יד פסוק יד -  מעניין  שדוקא פסוק "יד" היא הפסוק שמסמלת לחימת הקב"ה מול אויבי ישראל, כלומר שנדע שבכל מלחמה ובכל מקרה שקורה לנו נבין שיש רק "יד" הקב"ה לעומת המחשבה של "ואמרת בלבבך כחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה"  (דברים פרק ח פסוק יז)


� בהמשך הגמרא מדובר שם על זיווג שני אבל עיין בראשית רבה פרשה סח ד"ה ד רבי יהודה על מעשה רבי יוסי בר חלפתא עם מטרונה אחת ששם נראה שאפילו זיווג ראשון קשה.


� עיין ילקוט שמעוני תורה פרשת בשלח רמז רלד "ר"י אומר כשעמדו ישראל על הים זה אמר איני יורד וזה אמר איני יורד שנאמר סבבוני בכחש אפרים וגו', מתוך שהיו עומדין ונוטלין עצה קפץ נחשון בן עמינדב ונפל לגלי הים עליו הוא אומר הושיעני אלהים כי באו מים עד נפש טבעתי ביון מצולה אל ... באותה שעה אמר הקב"ה למשה משה ידידי (אתם) משוקעים במים והים סוגר ושונא רודף ואת עומד ומרבה בתפלה, א"ל ומה עלי לעשות א"ל ואתה הרם את מטך"


� כדברי שמואל במסכת מועד קטן דף יח עמוד ב "אמר שמואל: מותר לארס אשה בחולו של מועד, שמא יקדמנו אחר"





