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בשלח – תשס"ה

עומק  הייסורים השכר והעונש

רש"י בפרשתנו מפרש על המילים "וינער ה'" (פרק יד פסוק כז) "וינער ה' - כאדם שמנער את הקדירה והופך העליון למטה והתחתון למעלה, כך היו עולין ויורדין ומשתברין בים, ונתן הקב"ה בהם חיות לקבל היסורין" דהיינו שהקב"ה החזיק את המצרים חיים מעבר לזמנם הטבעי בים כדי להוסיף ייסורים על המצרים בזמן שטבעו בים. ולכאורה קשה על דברי רש"י מן הגמרא במסכת קידושין דף מ עמוד ב "אמר רבי אלעזר ברבי צדוק למה צדיקים נמשלים בעולם הזה לאילן שכולו עומד במקום טהרה ונופו נוטה למקום טומאה נקצץ נופו כולו עומד במקום טהרה כך הקב"ה מביא יסורים על צדיקים בעולם הזה כדי שיירשו העולם הבא שנאמר והיה ראשיתך מצער ואחריתך ישגה מאד ולמה רשעים דומים בעולם הזה לאילן שכולו עומד במקום טומאה ונופו נוטה למקום טהרה נקצץ נופו כולו עומד במקום טומאה כך הקב"ה משפיע להן טובה לרשעים בעולם הזה כדי לטורדן ולהורישן למדריגה התחתונה שנאמר  יש דרך ישר לפני איש ואחריתה דרכי מות", הרי בגמרא אנו רואים שייסורין באים לזכך ולטהר את האדם בעולם הזה כדי שיזכה למידה יותר גדולה של טוב בעולם הבא. אז למה הקב"ה דווקא האריך את חיי המצרים בים? עוד קשה מדברי רש"י בפרק טו פסוק ה שלכאורה סותרים בצורה מפורשת את הגמרא במסכת קידושין, רש"י מפרש שם "כמו אבן - ובמקום אחר צללו כעופרת, ובמקום אחר יאכלמו כקש, הרשעים כקש הולכים ומטרפין עולין ויורדין, בינונים כאבן, והכשרים כעופרת, שנחו מיד". לפי דברי רש"י יוצא שהכשרים שבמצרים קבלו פחות ייסורים מהרשעים, ולפי דברי הגמרא שהבאנו הרי ראוי דווקא לכשרים של המצרים שיעברו את הייסורים היותר קשים כדי שיזכו למקום יותר בחיר בעולם הבא. גם קשה לדברי רש"י מן דברי רש"י עצמו במסכת ערכין דף טז עמוד ב, שם בגמרא עד היכן תכלית הייסורים, דהיינו מה הוא המעשה הקטן ביותר שקורה לאיש ואפשר להגדיר את זה בתור ייסורים. (לדוגמא מן הגמרא, 'אפילו הושיט ידו לכיס ליטול שלש ועלו בידו שתים'). הגמרא שם שואלת למה חשוב לדעת את עניין הייסורים שיכולים לעבור על האדם, והגמרא מתרצת שם 'כי אמרו בבית מדרש של רבי ישמעאל כל שעברו עליו ארבעים יום בלא ייסורים קיבל עולמו', ורש"י שם מסביר "כל מנוחתו לעתיד", דהיינו עולם הבא, כלומר שלייסורים יש קשר ישיר לעולם הבא. כך גם ראינו במצודת דוד ישעיהו פרק ד פסוק ד "ברוח משפט - בחוזק משפט יסורין ור"ל כמו הרוח הזה מייבש את הלחלוחית כן ימרקו היסורין לחלוחית העון", הייסורים באים למרק את העוונות בעולם הזה כדי שיהיה יותר זכויות בעולם הבא. לכן קשה למה רש"י מסביר שהקב"ה האריך את חיי המצרים לייסר אותם בעולם הזה, ולמה דווקא הרשעים קיבלו ייסורים יותר קשים בהרבה מן הכשרים? 
עוד קושיא אפשר לשאול מפירושו של רש"י במסכת ברכות דף ה עמוד א  בסוגיא שדנה על ייסורין של אהבה ורש"י שם מסביר "יסורין של אהבה - הקדוש - ברוך - הוא מייסרו בעולם הזה בלא שום עון, כדי להרבות שכרו בעולם הבא יותר מכדי זכיותיו", לפי רש"י כאן עיקר הייסורים של אהבה הם שמביאים את האדם לזכות יותר בעולם הבא והם ייסורים של אהבה שבאים ללא שום עוון! אבל זה נראה סותר את דברי הגמרא בקידושין, ועוד יותר סותר את דברי רש"י שם שאומר "למה צדיקים דומים בעולם הזה - ביסורין הבאים עליהם ... כך - נפרעין מן הצדיקים מעט עונות שבידם ונמצאו כולם נקיים" ועוד לכאורה דברי רש"י סותרים את הגמרא בברכות עצמה ששם כתוב "דרבי שמעון בן לקיש דאמר רבי שמעון בן לקיש נאמר ברית במלח ונאמר ברית ביסורין נאמר ברית במלח דכתיב  ולא תשבית מלח ברית ונאמר ברית ביסורין דכתיב אלה דברי הברית מה ברית האמור במלח מלח ממתקת את הבשר אף ברית האמור ביסורין יסורין ממרקין כל עונותיו של אדם" ועוד קשה לרש"י מדברי הבראשית רבה פרשה ט "אמר רב הונא הנה טוב מאד, זו מדת הטוב, והנה טוב מאד זו מדת יסורין, וכי מדת יסורין טובה מאד, אתמהא, אלא שעל ידיה הבריות באים לחיי העולם הבא, וכן שלמה אומר  ודרך חיים תוכחת מוסר, אמרת צא וראה איזהו דרך מביאה את האדם לחיי העולם הבא, הוי אומר זו מדת יסורין" ובמדרש אין חילוק אם יש לאדם עוונות או לא.
אם נדייק בדברי רש"י במסכת ברכות נוכל להבחין שתי רמות של ייסורים ואם נרחיב את הנושא נוכל לראות עוד רמה נוספת של ייסורים שיסביר לנו את דברי רש"י בפרשתנו. רש"י הסביר במסכת ברכות "יסורין של אהבה - הקדוש - ברוך - הוא מייסרו בעולם הזה בלא שום עון, כדי להרבות שכרו בעולם הבא יותר מכדי זכיותיו", כלומר שיש ייסורים שבאים לאדם ללא שום עוון להרבות שכרו יתר על זכויותיו בעולם הבא, אבל יש עוד רמה של ייסורים כמו שמוגדר במסכת קידושין ובמדרש רבה, וזו הרמה של ייסורין ממרקים, ייסורים שבאים על הצדיק כדי למרק על עוונותיו, כדי שיזכה בעולם הבא לפי רמת הצדקות שבו בלי העוונות שעבר, כי אם עשה תשובה נמחק אותם העוונות על ידי הייסורים להחזיר אותו למצב שלפני החטא. דברי המדרש שהבאנו לעיל שייסורין הם 'טוב מאוד' מתייחס לייסורין הממרקים כמו שאנו רואים בדברי השל"ה בפרשת בלק. "ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ..." וכן ראינו בדברי הרלב"ג יהושע פרק ז פסוק א "וכבר יקרא באופן אח' שישיב עונש מה לבנים על חטא אבותם וזה אמנם יהיה כשחטאו האבות והיו הבנים אוחזין מעשה אבותיהם בידיה' וזה שאם היו הם המתחילים בזאת התכונה הפחותה היה מספיק במוסרם עונש יותר קטן ממה שיצטרך במוסרם כשהיו אבותיהם בזאת התכונה הפחותה כי אז שבה אליהן קנין חזק ולא יוסרו אלא בשישיגם עונש גדול על זה ולזה יקרא ענשם יותר גדול מפני חטא האבות ולזאת הסב' תמצא גם כן שיעדה התורה כאשר יעברו ישראל על המצות ייסרם השם יתברך שבע על חטאתיהם ...כי הש"י לא יביא אלו הייסורין על צד העונש שאם היה העניין כן היה זה העונש עול בחוק הש"י ר"ל שיעניש החוטא יותר מן הראוי לפי מריו אבל יביא אותם על צד התוכחה והשגחה ואין זה עול אבל הוא חנינה", לכן אין סתירה בין דברי רש"י במסכת ברכות בין הגמרא במסכת קידושין ובין המדרש בבראשית רבה. כי ייסורים ממרקים באים לנקות את האדם ולהחזיר אותו למצב זכותו הקודם לפני החטא ואילו ייסורים של אהבה באים לרבות לצדיק זכויות יתר. גם הגמרא בערכין מדבר על ייסורין ממרקים, שאם אדם לא עבר ייסורין למרק את עוונותיו אזי אותה הנאה שקיבל בעולם הזה היא במקום הנאתו בעולם הבא חס ושלום, כי (מסכת אבות פרק ד משנה יז) "ויפה שעה אחת של קורת רוח בעולם הבא מכל חיי העולם הזה"
אבל עדיין קשה לפירוש רש"י בפרשתנו על ייסורי המצרים משתי הבחינות, מבחינת למה הקב"ה האריך חייהם בייסורים, ועוד למה הרשעים קבלו ייסורים יותר מן הכשרים. כדי לתרץ את שאלתנו על רש"י נראה שיש עוד רמה של ייסורים, כמו שאנו רואים בפירוש רבינו יונה על אבות פרק ג משנה יא, שם במשנה כתוב "רבי אלעזר המודעי אומר המחלל את הקדשים והמבזה את המועדות והמלבין פני חברו ברבים והמפר בריתו של אברהם אבינו עליו השלום והמגלה פנים בתורה שלא כהלכה אף על פי שיש בידו תורה ומעשים טובים אין לו חלק לעולם הבא" והרבינו יונה מסביר "אע"פ שיש בידו תורה ומעשים טובים אין לו חלק לעולם הבא - והני מילי בשלא עשה תשובה ומת ביסורין שאין מיתה ויסורין ממריקין אבל בשעשה תשובה אין לך דבר שעומד בפני התשובה", כלומר יש רמה של ייסורים שבאים גם להקשות בעולם הזה, כי יש ייסורין גם לאלו שאין להם חלק לעולם הבא. כלומר רשעים כאלו מתחייבים לייסורים גם בעולם הזה וגם לעולם הבא! כך אנו גם רואים בספר שערי תשובה לרבינו יונה שער ג ד"ה קנט "עוד יש כתות שאין להן חלק לעולם הבא, והן: כת אויבי השם יתברך, וכת המחבלים כרם השם, וכת הנותנים חתיתם בארץ חיים. והנה אנחנו מציעים ענינם, והראיות על ענשם מפורש בתורה. כי כת אויבי השם יאבדו מן העולם הבא, שנאמר: "ומשלם לשנאיו אל פניו להאבידו לא יאחר לשנאו אל פניו ישלם לו", פירוש: משלם לשונאיו שכר המצות שהם עושים בעולם הזה להאבידם מן העולם הבא. ..... ואמר דוד: "כי רשעים יאבדו ואויבי ה' כיקר כרים כלו בעשן כלו" - הזכיר על הרשעים לשון אבידה, כי יאמר על הצער והגלות, כענין ... ענינו הכרת מן העולם הזה, כי הרשעים יענשו בצרות ויסורים או במות, וכן יענשו במשפט על מעשיהם בעולם הבא לקץ וזמן, אבל אויבי ה' המשילם לחלבי הכבשים ושמנם שהוא נתך באש וכלו בעשן, ולא המשילם לבשר הכרים, כי יעשה גחלת וישאר האפר, על כן אמר "כלו בעשן כלו", כאשר חלבי הכרים כלים בעשן - כך יכלו אויבי השם, כי תכלה נפשם ותאבד מן העולם הבא, ונאמר: "פוקד עון אבות על בנים על שלשים ועל רבעים לשנאי", כלומר בגלל רשעותם של המצרים התחייבו ייסורים קשים גם בעולם הזה, לכן הקב"ה האריך את חייהם כדי שייסרו בתוך הים. אפילו הכשרים שבמצרים שצללו כעופרת עדיין האריכו חיים כדי לקבל עונשם בעולם הזה. 
לעניות דעתי יש עוד הביט שאפשר ללמוד מדברי רש"י בפרשתנו, הרי אפשר לשאול למה הקב"ה לא נתן לכשרים במצרים אפשרות לחזור בתשובה יותר מן הרשעים? למה הקב"ה לא האריך את חייהם כדי שאולי יזכו להחזרת תשובה? אלא אפשר להסביר את העניין לפי המדרש בשמות רבה פרשה ב ד"ה ה וירא מלאך 

 "רבי יוסי אומר כשם שהסנה קשה מכל האילנות וכל עוף שנכנס לתוך הסנה אין יוצא בשלום כך היה שעבוד מצרים קשה לפני המקום מכל השעבודים שבעולם שנאמר ויאמר ה' ראה ראיתי את עני עמי, ומה תלמוד לומר ראה ראיתי ב' פעמים אלא מאחר שהיו מטביעין אותן בנהר היו חוזרין וכובשין אותן בבנין", שעבוד מצרים היתה השעבוד הקשה ביותר שעבר בני ישראל, לכן אפילו הכשרים התחייבו שהיו חלק השעבוד. וכן אנו רואים בדברי הרמב"ם בשמונה פרקים לרמב"ם פרק ח "והנה נשאר לנו דבר לבארו בזה הענין. והוא, שבאו קצת מקראות, ידמו בהם בני אדם שה' יגזור במרי, ושהוא יכריח עליו, וזה שקר. ולפיכך נבארם, כי הרבה נשאו ונתנו בהם בני אדם. מזה, אומרו לאברהם: "ועבדום ועינו אותם" וכו'. אמרו: הלא תראה שכבר גזר על המצרים שיעשקו את זרע אברהם, ומדוע ענשם, והם מוכרחים, אין מנוס להם מלשעבדם כמו שגזר? ותשובת זה, שזה כאילו אמר יתעלה, כי העתידים להוולד - יהיה מהם ממרה ונשמע, וצדיק ורשע. וזה אמת, ולא בזה המאמר יחוייב פלוני הרשע להיות רשע בהכרח, ולא פלוני הצדיק להיות צדיק בהכרח. אלא כל מי שהיה מהם רשע - בבחירתו היה, ואילו רצה להיות צדיק - אכן היה, ואין מונע לו. לפי שההודעה לא היתה על איש איש, עד שיאמר: כבר נגזר עלי, אלא באה על הכלל, ונשאר כל איש בבחירתו על עיקר הטבע. וכן כל איש ואיש מן המצרים אשר עשקום ועשו להם עוול, אילו רצה שלא לעושקם - היתה לו הבחירה בזה, לפי שהוא לא גזר על איש שיעשוק".
בעצם הצטרפותם לשעבוד הקשה, ובעצם ריצתם להחזיר את בני ישראל בחזרה לשעבוד מנע מן הכשרים שבמצרים את הזכות להארכת חייהם כדי שיחזרו בתשובה. 
השעבוד הקשה שהצטרפו בהם המצרים גרם להם לקבל ייסורים בעולם הזה שאינם משפיעים על חיי עולם הבא שלהם, וזו בגלל שהקב"ה התנהג איתם במידה כנגד מידה על רוע מעלליהם. הרי ידוע שמידה טובה מרובה ממדת פורענות כמו שמובא במסכת סנהדרין דף ק עמוד ב "הוי אומר מדה טובה מרובה ממדת פורענות במדה טובה כתיב  ויצו שחקים ממעל ודלתי שמים פתח וימטר עליהם מן לאכל ובמידת פורענות הוא אומר וארבת השמים נפתחו במידת פורענות כתיב  ויצאו וראו בפגרי האנשים הפשעים בי כי תולעתם לא תמות ואשם לא תכבה והיו דראון לכל בשר והלא אדם מושיט אצבעו באור בעולם הזה מיד נכוה אלא כשם שנותן הקדוש ברוך הוא כח ברשעים לקבל פורענותם כך נותן הקדוש ברוך הוא כח בצדיקים לקבל טובתן" וכן אנו רואים בדברי רש"י בשמות פרק לד פסוק ז "ועל רבעים - דור רביעי, נמצאת מדה טובה מרובה על מדת פורענות אחת לחמש מאות, שבמדה טובה הוא אומר נוצר חסד לאלפים", לכן אם המצרים נענשו כל כך שהאריכו את חייהם כדי לקבל ייסורים בעולם הזה, כמה תהיה גדולה המידה שבני ישראל יזכו בה אם יקיימו את דברי ה'.
כך הגר"א (בקול אליהו) מסביר את עניין המחלוקת בהגדה של פסח "רבי יוסי הגלילי אומר מנין אתה אומר שלקו המצריים במצרים עשר מכות ועל הים לקו חמשים מכות. במצרים מה הוא אומר  ויאמרו החרטומים אל פרעה אצבע אלהים היא ועל הים מה הוא אומר  וירא ישראל את היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים. כמה לקו באצבע עשר מכות. אמור מעתה. במצרים לקו עשר מכות. ועל הים לקו חמשים מכות. רבי אליעזר אומר מנין שכל מכה ומכה שהביא הקדוש ברוך הוא על המצריים במצרים היתה של ארבע מכות ..... אמור מעתה במצרים לקו ארבעים מכות. ועל הים לקו מאתים מכות. רבי עקיבא אומר מנין שכל מכה ומכה שהביא הקדוש ברוך הוא על המצריים במצרים היתה של חמש מכות שנאמר אמור מעתה במצרים לקו חמשים מכות. ועל הים לקו מאתים וחמשים מכות." הגר"א מסביר לפי הפסוק בפרק טו פסוק כו "ויאמר אם שמוע תשמע לקול ה' אלהיך והישר בעיניו תעשה והאזנת למצותיו ושמרת כל חקיו כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ה' רפאך", הגר"א מסביר כך "אכן יבואר, דהנה הבטיח לנו ה' יתברך טובה גדולה, "אם שמוע ... כל המחלה אשר שמתי במצרים ...." ... השתא יש לומר, דלכן חשוב הענין להרבות מספר המכות שהיו במצרים כדי שיהיו בכלל "כל המחלה אשר שמתי במצרים", סכום מרובה, וה' יתברך לא ישים עלינו, ויצילנו מכל החוליים במתרגשים לבוא לעולם, דהכל בכלל ההבטחה", כלומר כמה שיותר המצרים התייסרו במצרים מעיד על המידה הטובה שיהיה לעם ישראל עם "שמוע תשמע לקול ה' אלהיך". 

לפי דברנו על הארכת הייסורים של המצרים בים בצירוף דברי הגר"א נוכל להבין כמה בני ישראל יכולים למנוע מעצמם ייסורים על ידי הליכה בדרך ה', ולפי דברי הגמרא במסכת ברכות "אמר רבא ואיתימא רב חסדא אם רואה אדם שיסורין באין עליו יפשפש במעשיו שנאמר נחפשה דרכינו ונחקורה ונשובה עד ה' פשפש ולא מצא יתלה בבטול תורה שנאמר אשרי הגבר אשר תיסרנו יה ומתורתך תלמדנו ואם תלה ולא מצא בידוע שיסורין של אהבה הם", כשמגיע ייסורים חס ושלום לאדם שיבדוק את מעשיו אם יש מה לתקן, כדי שיכול למרק עוונותיו. 
