בשלח
בס"ד
עניין של התבוננות
כנגד ארבעה בנים דברה תורה, אחד חכם, ואחד רשע, ואחד תם, ואחד שאינו יודע לשאול: לכל אחד ואחד נתנה תורה דרך להשיב כפי ענינו, שהרי העולם נברא בארבע מדות של בני אדם, אחד רשע, ואחד חכם, ואחד תם, ואחד שאינו יודע לשאול, וכל אחד ואחד נדרש בענינו, רשע מה הוא אומר, מה העבודה הזאת לכם, כלומר לכם ולא לו, ולפי שהוציא את עצמו מן הכלל שלא אמר לנו אלא לכם, בידוע שכפר בעיקר, לכך נאמר בעבור זה עשה ה' לי, כלומר לי ולא לו שאלו היה שם לא היה נגאל, אלא היה מת בשלשת ימי אפלה (פסיקתא זוטרתא שמות פרק יג ד"ה  והגדת לבנך) 

המדרש שמזכיר את ארבעת הבנים שמוזכרים בהגדה מלמד אותנו מסר חשוב של 'לכל אחד ואחד נתנה התורה דרך להשיב כפי ענינו' 

מכאן אפשר ללמוד שבעצם בתורה יש דרכים רבות להשיב לכל בן ובן לפי התכונות שלו. אבל יש גם צד נוסף לעניין זה, כי מי זה שצריך להשיב לבניו כי עם אביו. כלומר שהאב היהודי חייב להבין ולהעמיק בדברי התורה כדי שיוכל להאיר לבניו את דרכי התורה לפי יכולתם. 
בהמשך המדרש ובהגדה לומדים, איך לענות לילדים עם ארבע מידות שונות. 

לרשע מראים שאין לנו חלק בדרכו הרשעה אבל מסבירים לו את דרכנו.

לחכם עונים בדברים שמושכים אותו להבנה יותר עמוקה.
לתם מגישים את נושאי היהדות כשולחן ערוך שעליו הכול מוכן לעיכול בקלות.
לשאינו יודע לשאול אנו פותחים לו, הולכים לקראתו כדי לפתח בו את יכולתו בעבודת ה'.

לכל הבנים אלו שרשעים, חכמים, תמים, או שלא יודעים לשאול יש לנו יכולת שיחה, וגם לכל אלו שיש בהם אותן מידות מעורבות.

כך התורה גם מלמדת אותנו לפי אפשרויות שונות של התבוננות על המסרים הטמונים בה.
נביא אפשרות כזו שקושרת בין דברים בפרשה זו ובפרשה הקודמת.

ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם אלהים דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא כי אמר אלהים פן ינחם העם בראתם מלחמה ושבו מצרימה (פרק יג פסוק יז) 

בראתם מלחמה - כגון מלחמת וירד העמלקי והכנעני וגו'. אם הלכו דרך ישר היו חוזרים, ומה אם כשהקיפם דרך מעוקם אמרו נתנה ראש ונשובה מצרימה, אם הוליכם בפשוטה על אחת כמה וכמה (רש"י שם)
יהי כאשר שלח פרעה את העם ולא הנהיגם יי דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא כי אמר ה' פן יחרדו העם בראותם אחיהם שמתו במלחמה מאתים אלף אנשים בני חיל משבט של אפרים אוחזים במגינים ורומחים וכלי זין וירדו לגת לבזוז מקנה פלשתים ובעבור שעברו על גזירת מאמרו של ה' ויצאו ממצרים שלושים שנים לפני הקץ נמסרו ביד של פלשתים והרגום, הם היו עצמות יבשות שהחיה אותם מאמרו של יי על ידו של יחזקאל נביא בבקעת דורא ואם יראום כך ייראו וישובו למצרים
(תרגום יונתן בפירוש כתר יונתן שם)
רש"י והתרגום יונתן מסבירים איזה מלחמה יכולה לגרום לבני ישראל להפוך ערפם ולשוב מצרימה. 

רש"י מסביר שמדובר על קשיי המלחמה שתבוא עליהם, ואילו התרגום מסביר שישראל יחזרו מדרכם לכנען לאחר שיראו את תוצאת המלחמה  שבו כשלו בני אפרים.
כלומר יש שתי התבוננויות שיוכלו להחזיר את ישראל למצרים, דהיינו לאבד את האמונה בהבטחת ה' חס וחלילה.

קושיי המלחמה, כלומר לאחר הבטחה שיגיעו לארץ המובטחת , מתחילים לראות שעדיין הדרך רחוקה מלהתגשם. כמו שרואים שרש"י מסביר את דברי ה' למשה בסוף פרשת שמות.
הרהרת על מדותי, לא כאברהם שאמרתי לו כי ביצחק יקרא לך זרע, ואחר כך אמרתי לו  העלהו לעולה, ולא הרהר אחרי, לפיכך עתה תראה. העשוי לפרעה תראה, ולא העשוי למלכי שבעה אומות, כשאביאם לארץ (רש"י שמות פרק ו פסוק א) 

ההתבוננות השנייה באה מייאוש וחוסר הבנת המציאות, כדברי התרגום יונתן, דהיינו כשראו את עצמות של בני אפרים שיצאו חמושים כדי לקיים מצוות יישוב ארץ ישראל תהיה לבני ישראל חולשת לב ויחזרו למקום ה'בטוח' במצרים. 
אבל התבוננות זו של בני ישראל על הזוועה של עצמות בני אפרים טעות ביסודה כדברי התרגום: 'ובעבור שעברו על גזירת מאמרו של ה' ויצאו ממצרים שלושים שנים לפני הקץ נמסרו ביד של פלשתים והרגום'
מכאן רואים איך התבוננות שונה יכולה להטעות את בני ישראל מדרכם בעבודת ה'.

אבל יש עוד סוג של התבוננות שמלמדת אותנו ביתר שאת את רצונו של הקב"ה.

במכת חושך מובא עומק המכה:

לא ראו איש את אחיו ולא קמו איש מתחתיו שלשת ימים ולכל בני ישראל היה אור במושבתם (שמות פרק י פסוק כג) 

חשך של אופל שלא ראו איש את אחיו אותן שלשת ימים. ועוד שלשת ימים אחרים חשך מוכפל על זה, שלא קמו איש מתחתיו. יושב אין יכול לעמוד, ועומד אין יכול לישב. ולמה הביא עליהם חשך, שהיו בישראל באותו הדור רשעים, ולא היו רוצים לצאת, ומתו בשלשת ימי אפלה כדי שלא יראו מצרים במפלתם ויאמרו אף הן לוקין כמונו. ועוד שחפשו ישראל וראו את כליהם, וכשיצאו והיו שואלין מהן והיו אומרים אין בידינו כלום אומר לו אני ראיתיו בביתך ובמקום פלוני הוא (רש"י שם פסוק כב) 

רש"י מסביר שמכת חושך הייתה בו יותר מעונש למצרים, אלא גם באה כדי לכסות מן המצרים את עונשם של הרשעים של בני ישראל, וגם לתת הזדמנות לבני ישראל לחפש בבתי המצרים כדי שיוכלו לצאת ברכוש גדול.
התרגום יונתן מוסיף על דברי רש"י:

לא ראו איש את אחיו ולא קמו איש ממקומו שלשת ימים ולכל בני ישראל היה אור לקבור רשעים אשר ביניהם שמתו וצדיקים לעסוק במצוות במושבותיהם (תרגום יונתן עם פירוש כתר יונתן שם פסוק כג)
יונתן בן עוזיאל מסביר את הצורך לאור לבני ישראל בזמן מכת חושך, כדי לקבור אותם רשעים שמתו, אבל גם כדי שהצדיקים יוכלו לקיים את המצוות במושבותיהם.

רש"י הסביר את הצורך לחושך של מכת חושך, ואילו יונתן בן עוזיאל מסביר את הצורך לאור אצל היהודים. שתי התבוננויות אלו מראים שיש אפשרות שילד אחד יתפעל מן מכת החושך, ואילו הילד האחר יכול להתפעל על איך הקב"ה נותן את האור ליהודים.

בשני הצדדים של מכת חושך אפשר ללמד את הילדים, גם מבחינת העונש למצרים שאפילו כשה' מעניש יש בעונש רבדים על רבדים שונים של התייחסות, לא רק שהענוש מקבל במידתו, אלא שגם קרבן הרשע יוכל לזכות דרך אותה העונש, ויתר מכן אותו העונש שקבל הענוש יש לו גם ערך אחר כדברי רש"י על הקשיית לב פרעה. 
וכן מדתו של הקב"ה מביא פורענות על האומות עובדי עבודה זרה כדי שישמעו ישראל וייראו (רש"י שמות פרק ז פסוק ג)
דהיינו שחלק מן העונש בא ללמד את האחרים כדברי רבי חנינא
אמר ר' חנינא: כל האומר הקב"ה ותרן הוא - יותרו חייו, שנאמר: הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט (בבא קמא דף נ עמוד א) 
לכן מן העונש לומדים עד כמה ירחקו אחרים ממעשה הרשעים.

מצד ההתייחסות 'לאור' במכת חושך רואים איך הקב"ה מנהיג את עולמו בשביל הצדיקים שבו. 

האור ליהודים היה כדי שיוכלו לקיים את המצוות, אבל אפשר לשאול על היונתן בן עוזיאל שאם זה הטעם הרי ידוע ש'אונס רחמנא פטריה' (התורה פוטרת את האנוסים), אם כן טעם כזה אינו מתאים לסיבת האור אצל היהודים?

כשמזדמן אונס המפריע את למודו, ניכר להדיא באיזה אופן משני האופנים האלה האדם לומד. העמל מתוך אהבה ומתדבק על ידי זה לתורה ומצוות, הוא יצטער על האונס, ולא יבטל מלמודו אלא רק מתוך הכרח גמור, וגם אז ישתדל למהר לשוב אל למודו. אבל הלומד מבחינת יראה, הוא ישמח על כל אפשרות להקל ממנו את עול תורה; הרי הוא כתינוק הבורח מבית הספר, ומנצל את האפשרות להתחמק מלמודו עד תומה. (מכתב מאליהו חלק ג עמוד 17)

הקב"ה נתן לצדיקים במצרים את האור שלא יצטרכו אפילו רגע קט להיות אנוסים מן המצוות, כדי שלא יצטערו על כך. כלומר אותו האור במכת חושך גם מראה את אהבת ה' לבניו בני ישראל, כי המצוות שניתנו לישראל יש להן יותר מעניין עשיית המצווה בעצמה אלא כדברי רב:

רב אמר לא נתנו המצות אלא לצרף בהן את הבריות (בראשית רבה פרשה מד ד"ה א אחר הדברים) 

לכן 

רבי חנניה בן עקשיא אומר רצה הקדוש ברוך הוא לזכות את ישראל לפיכך הרבה להם תורה ומצות שנאמר  ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר (מכות פרק ג משנה טז) 

והרמב"ם מסביר שם:
מיסודות האמונה בתורה שאם קיים האדם מצוה משלש עשרה ושש מאות מצות כראוי וכהוגן ולא שתף עמה מטרה ממטרות העולם הזה כלל, אלא עשאה לשמה מאהבה כמו שביארתי לך, הרי הוא זוכה בה לחיי העולם הבא, לכן אמר ר' חנניה כי מחמת רבוי המצות אי אפשר שלא יעשה האדם אחת בכל ימי חייו בשלימות ויזכה להשארות הנפש באותו המעשה. וממה שהמורה על היסוד הזה שאלת ר' חנניה בן תרדיון מה אני לחיי העולם הבא, וענהו העונה כלום בא לידך מעשה, כלומר האם נזדמן לך עשיית מצוה ראוי, ענה לו שנזדמנה לו מצות צדקה בתכלית השלמות האפשרית, וזכה בה לחיי העולם הבא. ופירוש הפסוק ה' חפץ לצדק את ישראל למען כן יגדיל תורה ויאדיר (פירוש משניות לרמב"ם  שם)
הקב"ה עוזר לבן אדם שדואג אחר מצוותיו כדי לעשות אותן בשלמות ונותן לו את האור כדי לקיים אותן כראוי.

רואים שגם בהתבוננות על החשך המכה וגם בהתבוננות על האור שבמכה אפשר להוביל את ילדי ישראל לעבודת ה'. 

כן לומדים שיש דרכים שונות שאפשר לאבד את הדרך בהתבוננות לא נכונה בחיים, כגון המלחמה שיכולה להחזיר את בני ישראל למצרים. 

לכן אלינו ללמוד ולהתבונן כראוי בכל אשר קורה כדי ללמוד באמת מה הקב"ה מצפה מאיתנו.
