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חכם לב יקח מצות – מים ועץ כהדרכה איך לקחת מצוות


בזמן יציאת בני ישראל ממצרים התורה מספרת לנו שמשה עסק בעוד דברים חוץ מיציאת בני ישראל ממצרים. ויקח משה את עצמות יוסף עמו כי השבע השביע את בני ישראל לאמר פקד יפקד אלהים אתכם והעליתם את עצמתי מזה אתכם שמות פרק יג פסוק יט על פסוק זה מובא במדרש מסר חינוכי מאד חשוב: וחמושים עלו בני ישראל שעלו מזוינין, ויקח משה את עצמות יוסף עהכ"א חכם לבב יקח מצות שכל ישראל היו עסוקים בכסף וזהב ומשה היה עסוק בעצמות יוסף שנאמר ויקח משה את עצמות וגו', אמר הקב"ה למשה עליך נתקיים חכם לב יקח מצות שמות רבה פרשה כ ד"ה יט וחמושים עלו המדרש מלמד אותנו על שהחכם לב יקח מצוות, דהיינו אוצר רוחני עשיר במקום אוצר גשמי שאין לה ממשות לאורך ימים. 

עוד נקודה שרואים במדרש, היא ההשוואה בין מעשה משה מול מעשי בני ישראל בעת יציאת מצרים. נראה מן המדרש שלכאורה יש טענה על ההתנהגות של בני ישראל ביציאת מצרים שהתעסקו בסף וזהב ואילו משה התעסק במצוות. אבל השוואה זו קשה משתי בחינות. הראשונה, לא ייתכן שבני ישראל לא התעסקו במצוות בזמן יציאת מצרים, הרי חיפושם אחר הזהב והכסף נעשה בגלל ציווי מיוחד של הקב"ה. דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב שמות פרק יא פסוק ב ורש"י שם מסביר   דבר נא - אין נא אלא לשון בקשה, בבקשה ממך הזהירם על כך שלא יאמר אותו צדיק אברהם  ועבדום וענו אותם קיים בהם, ואחרי כן יצאו ברכוש גדול לא קיים בהם, האם קיום ציווי ה' אינו מצווה? אם כן למה משווים את מעשי בני ישראל למעשה משה ואומרים שרק אצל משה נאמר 'חכם לב יקח מצות'? ועוד אפשר לשאול שכמו שישראל היו מצווים להתעסק בכסף וזהב גם משה היה מצווה בעניין של עצמות יוסף, כמו שרואים בגמרא: יוסף זכה לקבור את אביו ואין באחיו גדול ממנו, שנאמר: ויעל יוסף לקבור את אביו... ויעל עמו גם רכב גם פרשים, מי לנו גדול מיוסף שלא נתעסק בו אלא משה. משה זכה בעצמות יוסף ואין בישראל גדול ממנו, שנאמר:ויקח משה את עצמות יוסף עמו סוטה דף ט עמוד ב כלומר זה היה בעצם תפקידו של משה להוציא את עצמות יוסף מן מצרים, אז מה השבח המיוחד בזה שמשה התעסק בתפקידו המפורש, הרי גם בני ישראל עסקו  בתפקידם המפורש?

נראה אפשר להבין את העניין ממקום אחר בפרשה שגם בו יש צורך לעיין. מיד לאחר היציאה ממצרים אנו רואים שבני ישראל הזדקקו למים: ויסע משה את ישראל מים סוף ויצאו אל מדבר שור וילכו שלשת ימים במדבר ולא מצאו מים: ויבאו מרתה ולא יכלו לשתת מים ממרה כי מרים הם על כן קרא שמה מרה:  וילנו העם על משה לאמר מה נשתה: ויצעק אל ה' ויורהו ה' עץ וישלך אל המים וימתקו המים שם שם לו חק ומשפט ושם נסהו ויאמר אם שמוע תשמע לקול ה' אלהיך והישר בעיניו תעשה והאזנת למצותיו ושמרת כל חקיו כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ה' רפאך שמות פרק טו פסוקים כב-כז  אם מעיינים בפסוקים אלו נראה שיש כאן שני נושאים שלא שייכים אחד לשני, בהתחלה רואים שבני ישראל זקוקים למים לשתות והקב"ה מצוה את משה לשלוח עץ מר אל המים כדי שימתקו המים, ובסוף דברים אלו כתוב 'שם שם לו חק ומשפט', מה עניין החק ומשפט כאן במקום של מים המרים, עוד רואים מיד לאחר מכן בפסוק כז 'אם שמוע תשמע לקול ה' אלהיך ... כל המחלה אשר שמתי במצרים ....' מה עניין הציווי המיוחד הזה לשמוע בקול ה' דווקא כאן? 

רש"י בפסוק כב מתחיל להבהיר את העניין: לא מצאו מים - דורשי רשומות אמרו, אין מים אלא תורה, שנאמר הוי כל צמא לכו למים, כיון שהלכו שלשת ימים בלא תורה נלאו, עמדו נביאים שביניהם ותקנו להם שיהיו קורין בשבת ובשני וחמישי כדי שלא ילינו ג' ימים בלא תורה, כלומר המים שהיו חסרים לבני ישראל הם התורה. וכן אפשר להבין בהמשך העניין כמו שמובא בגמרא: והתניא: עשר מצות נצטוו ישראל במרה, שבע שקיבלו עליהן בני נח, והוסיפו עליהן: דינין, ושבת, וכיבוד אב, ואם. סנהדרין דף נו עמוד ב , כלומר במרה בני ישראל כבר החלו בקבלת המצוות, קבלה שהפכה אותם מ"לא מצווים ועושים" ל"מצווים ועושים". לכן אפשר עתה להבין למה משה אמר לבני ישראל לשמוע ולשמור את מצוות ה' כבר במרה כי כבר כאן התחילו להזכיר את המצוות וגם לשייכם לתורה שהיתה חסרה להם. 

בכל זאת אפשר לשאול למה דווקא כאן במרה בני ישראל כבר החלו לקבל מצוות, ואיך אפשר להסביר את עניין השלכת העץ לתוך המים למתקם כעניין של לימוד התורה. רש"י כבר הסביר שאין מים אלא תורה, אבל מה שייך זריקת העץ לתוך מים המרים לעניין המתיקות. כדי להבין את העניין נראה שגם בקשר לעץ יש הזכרה של תורה עץ חיים היא למחזיקים בה ותמכיה מאשר משלי פרק ג פסוק יח עתה אפשר לשאול אם המילים מים ועץ מגדירות לנו את התורה אז איזה קשר מיוחד יש לשניהם פה בעניין המים המרים.

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי תכונה מיוחדת של המים שאין כמעט דומה לה בטבע אצל נוזלים. ידוע שכל הנוזלים מחלחלים וממלאים כל מקום שאפשר, אז למרות שיש לזה דימוי לעניין התורה הרי זה לא יספיק, עוד ידוע שהמים הוא דבר בסיסי שבלעדיו אדם לא יכול להתקיים, אבל גם בלי אוויר אדם לא יכול להתקיים (אפשר לחלק שבשביל אוויר אדם לא צריך להשקיע בכלל, ובשביל מים אדם לפעמים צריך להשקיע) אבל התכונה שיוצאת דופן מכל התכונות היא התכונה שהנפח של מים מתרחב בזמן שהם מתקרבים לנקודת הקפיאה שלהם, ההפך מכל נוזל ומוצק אחר שהקור גורם להם להצטמק עוד יותר. תכונה מיוחדת זו היא הכרחית כי בלעדיה המים הקפואים היו נעשים יותר כבדים מן המים הנוזלים ושוקעים למטה לכל אגם וים, ואז במשך השנים ותקופות כל הימים, הנחלים, האגמים היו נהפכים לגוש קרח אחד שבו לא יוכל לחיות שום דבר, כל הדגים היו מתים וכמות המים שהיתה נשארת לבני האדם בכלל לא היתה מספיקה. התכונה המיוחדת שהקב"ה נתן במים הופכת אותם לדבר מיוחד בפני עצמו וגורמת שהמים נהפכים לעיקר החיות של האדם כמו שאמרנו לעיל. 

התכונה של המים גם יכולה ללמד אותנו על דמיונם לתורה. בחורף אנו רואים את התכונה הזו שבכל אגם או מקום שהמים קופאים, שבעצם כל ההקפאה היא רק למעלה מן המים ואילו למטה המים הנוזלים ממשיכים לזרום. לעניות דעתי אפשר להסביר את זה כך, יש אנשים שחושבים שהתורה 'קפואה' בזמן מסוים או שאין לה שום חיות ששייכת לזמנם. הם רואים את התורה כקפואה עומדת בזמן, כדבר קשיח שרק מקשה על חיי האדם, עם חוקים ומצוות ודרך חיים שאי אפשר לחיות בה. אנשים אלו בעצם לא מבינים את משמעות התורה, רק מסתכלים עליה כקרח על המים, ולא מבינים שאותו הקרח הוא חלק מן המים. שבתורה שיש עומקים מיוחדים וחשובים שמשפיעים על כל האדם כל חייו בכל זמן ועת. הקשיחות של הקרח אינה מעידה על קשיות אלא אורך זמן בדרך שכל הזמן נמשכת. 

ואיך מגיעים לעומק ולהבנה של המים שמתחת לקרח? זאת אפשר ללמוד מן העץ שגם משול לתורה. מובא במסכת ראש השנה .... באחד בשבט ראש השנה לאילן כדברי בית שמאי בית הלל אומרים בחמשה עשר בו ראש השנה דף ב עמוד א רש"י שם לאילן - לענין מעשר, שאין מעשרין פירות האילן שחנטו קודם שבט על שחנטו לאחר שבט, שבאילן הולך אחר חנטה, ובגמרא מפרש מאי שנא שבט רש"י שם מפנה אותנו לגמרא באחד בשבט ראש השנה לאילן מאי טעמא אמר רבי אלעזר אמר רבי אושעיא הואיל ויצאו רוב גשמי שנה דף יד עמוד א  ורש"י שם מסביר הואיל ויצאו רוב גשמי שנה - שכבר עבר רוב ימות הגשמים שהוא זמן רביעה ועלה השרף באילנות, ונמצאו הפירות חונטין מעתה כלומר העץ המגדל פרי 'מעלה את המים של הגשמים בתוכו והופך את המים לשרף שמחיה ומקיים אותו ואת פירותיו. העץ בעצם לוקח את המים ומפנה אותם כדי להשתנות ולהבנות. הנמשל ברור, מי שמקבל את התורה בתוכו כולו ולא רק על השטח, מי שמבין שכל חייו תלויים בתורת ה' ושתורת ה' יכולה לייצור ממנו אדם יותר טוב וחדש בעצם רואה את מתיקות התורה האמיתית. לכן העץ שנזרק למים מראה לנו שלמרות שהמים – התורה - יכולים להיראות מרים וקשים כמו קרח, אם משליחים את תכונת העץ היונק בתוכו אזי אפשר לראות את מתיקות המים – התורה - האמיתי. כי רק מי שרוצה לינוק ולהפנים את התורה יכול לזכות לתורה האמיתית עם כל מתיקותה. 

עתה אפשר להבין למה יש הבדל בין מעשה משה למעשי בני ישראל ביציאתם ממצרים. כדי להבין את העניין יש לעיין למקור של רש"י על הפסוק שהזכרנו לעיל שהקב"ה בקש מעם ישראל להוציא את הכסף והזהב: דבר נא באזני העם וגו' - אמרי דבי רבי ינאי: אין נא אלא לשון בקשה, אמר ליה הקדוש ברוך הוא למשה: בבקשה ממך, לך ואמור להם לישראל; בבקשה מכם, שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב, שלא יאמר אותו צדיק:  ועבדום וענו אתם - קיים בהם, ואחרי כן יצאו ברכוש גדול - לא קיים בהם. אמרו לו: ולואי שנצא בעצמנו. משל לאדם שהיה חבוש בבית האסורים, והיו אומרים לו בני אדם: מוציאין אותך למחר מבית האסורין ונותנין לך ממון הרבה, ואומר להם: בבקשה מכם, הוציאוני היום ואיני מבקש כלום. ברכות דף ט עמודים א- ב  אנו רואים שבני ישראל ביציאתם ממצרים לא רצו לקיים דברי ה' כי הרגישו שהם בבית האסורים ורק רוצים לצאת משם, כלומר הם רק ראו את העניין על פני השטח ולא הבינו את גדלות יציאתם באותה רגע, לכן הם לא עשו את רצון ה' במלוא הרצון, ואילו משה רבנו לקח והבין חשיבות תפקידו ועשה אותו במלוא המרץ והרצון. לכן בקשר למשה אפשר להגיד חכם לב יקח מצות, דהיינו הוא לקח – קנה -  בצורה מלאה את המצוות לעומת בני ישראל שהמקח שלהם לא היה בלב שלם. משה הזדרז והשתמש בכל כוחו לעשות תפקידו, בשמחה שהוא עושה את רצון ה', כי הוא הפנים את מתיקות התורה ומצוותיה לעומת ישראל שעדיין לא הגיעו לשלב זה. כך רואים שישראל נענשים מתי שהם חושבים שהתורה מרה או קשוחה כקרח תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל דברים פרק כח פסוק מז. מכאן רואים כמה חשוב להתעמק במעיינה של התורה כדי לקבל את המתיקות האמיתית בעבודת ה'. 

לכן התורה שמשולה למים יכולה להראות שתי צדדיה כמו שהושע מלמד אותנו מי חכם ויבן אלה נבון וידעם כי ישרים דרכי ה' וצדקים ילכו בם ופשעים יכשלו בם הושע פרק יד פסוק י לכן אדם חייב להפנים את התורה כדי לחיות אותה כמו שצריך. אפשר לראות הקבלה נוספת בקיום משה את תפקידו עם עצמות יוסף, על יוסף נאמר: רבי יוסי ברבי חנינא אמר מהכא: וידגו לרב בקרב הארץ מה דגים שבים מים מכסין עליהם ואין עין הרע שולטת בהם - אף זרעו של יוסף אין עין הרע שולטת בהם. ברכות דף כ עמוד א זרעו של יוסף משול לדגים בים, וכן ראינו שרבי עקיבא מסביר לפפוס בן יהודה תנו רבנן פעם אחת גזרה מלכות הרשעה שלא יעסקו ישראל בתורה בא פפוס בן יהודה ומצאו לרבי עקיבא שהיה מקהיל קהלות ברבים ועוסק בתורה אמר ליה עקיבא אי אתה מתירא מפני מלכות אמר לו אמשול לך משל למה הדבר דומה לשועל שהיה מהלך על גב הנהר וראה דגים שהיו מתקבצים ממקום למקום אמר להם מפני מה אתם בורחים אמרו לו מפני רשתות שמביאין עלינו בני אדם אמר להם רצונכם שתעלו ליבשה ונדור אני ואתם כשם שדרו אבותי עם אבותיכם אמרו לו אתה הוא שאומרים עליך פקח שבחיות לא פקח אתה אלא טפש אתה ומה במקום חיותנו אנו מתיראין במקום מיתתנו על אחת כמה וכמה אף אנחנו עכשיו שאנו יושבים ועוסקים בתורה שכתוב בה  כי הוא חייך וארך ימיך כך אם אנו הולכים ומבטלים ממנה על אחת כמה וכמה ברכות דף סא עמוד ב  בני ישראל משולים לדגים שלא יכולים לחיות בקרח, בני ישראל לא לחיות בקיפאון של התורה אלא רק בתורה של מים חיים תורה שמשפיעה עליהם יום יום שעה שעה, כי רק כך אפשר להגיע למתיקות החיים. כך אפשר גם לראות בדברי רבי יהודה ועוד פתח רבי יהודה בכבוד תורה ודרש: הסכת ושמע ישראל היום הזה נהיית לעם. וכי אותו היום נתנה תורה לישראל? והלא אותו יום סוף ארבעים שנה היה! אלא ללמדך: שחביבה תורה על לומדיה בכל יום ויום כיום שנתנה מהר סיני. ברכות דף סג עמוד ב  מי שחי את התורה ומקבל אותה כל יום כחדש מרוב רצון ללמוד ולהתעמק בה זוכה למתיקות האמיתית של חיי תורת ה'.

משה החכם לב, לקח מצוות בזריזות, באהבה ושמחה כי הוא הבין שיש הרבה יותר בציוויו של ה' ממה שנראה על פני השטח, ובני ישראל רק לאחר זמן למדו את חשיבותו של העץ חיים שהופך את המים המרים למתוקים.

