בשלח

בס"ד 

בשלח – תשס"ח

לאחר יציאה מקריעת ים סוף  בני ישראל הגיעו לאילם:  ויבאו אילמה ושם שתים עשרה עינת מים ושבעים תמרים ויחנו שם על המים: שמות פרק טו פסוק כז רש"י שם מסביר מה המשמעות של המספרים המוזכרים בפסוק זה:  שתים עשרה עינות מים - כנגד י"ב שבטים נזדמנו להם: ושבעים תמרים - כנגד שבעים זקנים: דברי רש"י אלו צריכים הבהרה. הרי ידוע שעץ צריך למי מעיינות כדי לגדול ולפרוח, שבלעדי המים העץ יכול להתייבש לחלוטין ולהיות ללא חיים. כך אפשר להבין גם לפי דברי הגמרא על בפסוק:  והיה כעץ שתול על פלגי מים אשר פריו יתן בעתו ועלהו לא יבול וכל אשר יעשה יצליח תהלים פרק א פסוק ג במסכת עבודה לומדים:  והיה כעץ שתול על פלגי מים אמרי דבי ר' ינאי כעץ שתול ולא כעץ נטוע כל הלומד תורה מרב אחד אינו רואה סימן ברכה לעולם עבודה זרה דף יט עמוד א ושם רש"י מפרש:  שתול - נעקר מכאן וחזר ונשתל במקום אחר. נטוע - מעיקרו ולא זז משם לעולם כלומר כעץ שתול יעשה תלמיד [את] עצמו לילך וללמוד מכל האדם ולא כעץ נטוע להשתקע לפני רב אחד. דהיינו שהעץ שעומד ליד המים שואב ממנו את חיותו. אם כן לפי דברים אלו אפשר לשאול על דברי רש"י כאן בפרשה שנראה שהפכו את היוצרות. כאן נאמר ששבעים הזקנים – המנהיגים הרוחניים – שואבים את כוחם מן 12 השבטים. עוד אפשר להקשות שהרי שהתורה משולה למים אזי איך אפשר לתאר שהזקנים שואבים תורתם מן העם?

נראה שאפשר לפי השאלה האחרונה להסביר את דברי רש"י שהרי גם התורה משולה לעץ לכן צריכים להבין את ההבדל בין שני המשלים, מים ועץ לתורה ואז נוכל להבהיר את דברי רש"י. כדי להבין את העניין נתבונן בדברי רש"י במקום אחר שרואים איך המנהיגים הרוחניים באמת שואבים מן העם עצמו. בפרשת כי תשא נאמר:  וידבר ה' אל משה לך רד כי שחת עמך אשר העלית מארץ מצרים: שמות פרק לב פסוק ז ושם רש"י מסביר:  לך רד - מגדולתך, לא נתתי לך גדולה אלא בשבילם. באותה שעה נתנדה משה מפי בית דין של מעלה: רואים בדברי רש"י אלו שגדולתם של מנהיגי ישראל נשאבת בזה שהם מנהיגים את העם הקדוש. אפילו הגדלות של משה רבנו תלויה בקשר עם עמו. אבל צריכים להבין מה משמעות דברים אלו. כך גם רואים בדברי התרגום יונתן שם:  וידבר ה' עם משה לך רד מן גדולת כבודך שלא נתתי לך גדולה אלה בעבור ישראל ועתה שיחתו חיבלו מעשיהם עמך שהוצאת מארץ של מצרים: 

אפשר להסביר את הקשר ההדוק בין המנהיג לעם לפי כמה מקורות שמרחיבים על קשר זה. במסכת בבא קמא נאמר הכלל הידוע:  לפי שאין גוזרין גזרה על הצבור אלא אם כן רוב צבור יכולין לעמוד בה בבא קמא דף עט עמוד ב והרמב"ם פוסק להלכה: בית דין שנראה להן לגזור גזירה או לתקן תקנה או להנהיג מנהג צריכין להתיישב בדבר ולידע תחלה אם רוב הצבור יכולין לעמוד בהן או אם אין יכולין לעמוד ולעולם אין גוזרין גזירה על הצבור אלא אם כן רוב הצבור יכולין לעמוד בה. רמב"ם ממרים פרק ב הלכה ה רואים מדברים אלו את הקשר ההדוק בין מנהיגי ישראל לעמם, שהם רק נקראים מנהיגים כשמנהיגים ומובילים את העם בדרך ה' עם רגישות כלפי צורכי העם. רואים מסר זה בקשר לשמואל הנביא שעליו נאמר: ורבי יוחנן אמר זרע ששקול כשני אנשים ומאן אינון משה ואהרן שנאמר משה ואהרן בכהניו ושמואל בקוראי שמו ברכות דף לא עמוד ב ובמדרש מרחיבים על גמרא זו: משה ואהרן בכהניו ושמואל בקוראי שמו, בא וראה כמה בין משה לשמואל משה היה נכנס ובא אצל הקב"ה לשמוע הדבור ואצל שמואל היה הקב"ה בא שנאמר ויבא ה' ויתיצב, למה כך אמר הקב"ה בדין ובצדקה אני בא עם האדם משה היה יושב ומי שהיה לו דין בא אצלו ונידון, שנאמר וישב משה לשפוט את העם, אבל שמואל היה טורח בכל מדינה ומדינה ושופט כדי שלא יצטערו לבא אצלו, שנאמר והלך מדי שנה בשנה, אמר הקב"ה משה שהיה יושב במקום אחד לדון את ישראל יבא אצלי לאוהל מועד לשמוע הדבור, אבל שמואל שהלך אצל ישראל בעיירות ודן אותם אני הולך ומדבר עמו, לקיים מה שנאמר פלס ומאזני משפט לה' שמות רבה פרשה טז רואים ששמואל שקול משה ואהרן כי הוא הלך אצל העם, דהיינו שהיה מעורב יותר בעם אפילו יותר ממשה ואהרן שחיכו שיבואו אליהם, ואלו שמואל הסתובב והכיר את העם מקרוב יותר. מכאן רואים כמה חשוב הקשר של המנהיגים לעמם. יתר על כן רואים במפורש במסכת ערכין דיון על הקשר המיוחד בין המנהיג והדור:   זה דור דורשיו מבקשי פניך יעקב סלה פליגי בה רבי יהודה נשיאה ורבנן חד אמר דור לפי פרנס וחד אמר פרנס לפי דורו .... אלא לענין תוקפא וניחותא קאמרינן ערכין דף יז עמוד א ורש"י שם מסביר מזה עניין של תוקפא וניחותא:  תוקפא – כעס. ניחותא - נוח לרצות. ושם מסביר המהרש"א:  שם וניחותא. פרש"י ענוה אם הדור עז הקב"ה מעמיד עליהם פרנס עז ואם הדור נוחין זה לזה הקב"ה מעמיד עליהם פרנס שמנהיגם בנחת ומ"ד דור לפי פרנס איפכא דאחר פרנס אימשכא ולא ניחא להו למימר דדורשיו  מהרש"א חידושי אגדות שם כלומר רואים שהקב"ה שמסדר לעם את מנהיגיו מקשר אותם בצורה הדדית אחת לשני.

כבר הזכרנו לעיל שהתורה משולה גם למים וגם לעץ וראינו בעצם שהעץ הוא הצריך למים יותר מן מאשר המים צריכים לעץ. עתה צריכים להבהיר את העניין: נראה שאפשר להסביר את זה לפי הפסוק:  עץ חיים היא למחזיקים בה ותמכיה מאשר משלי פרק ג פסוק יח רש"י שם מפרש:  למחזיקים בה - לאוחזים בה כמו וישלח ידו ויחזק בו: ותומכיה מאושר - המתקרבים לה וכן כל לשון תמיכה שבספר זה שהוא אוחז בה:   ובפירוש מצודת דוד רואים:  למחזיקים בה - להאוחזים בה היא להם לעץ חיים כי בעבורה ישיג החיים: ותומכיה - התומך אותה בגדרים וסייגים הוא משובח: משני פירושים אלו רואים את האחראיות ההדדית בין מנהיגיה הרוחניים של העם והעם עצמו. תפקידו של העם להיות התומך במנהיגים, בזה שמחזיקים ותומכים בתורה. החזקה על ידי אמון מלא בתורה וחכמיה ותמיכה של אותם מנהיגים שיוכלו לעסוק בתורה כדי לתת אותה לעם. לכן מנהיג (– העץ) שואב מן העם (– המים) את התמיכה כדי להוביל את הציבור, ומצד שני העם (– המים) מקבלים הגנה מן השמש החם על ידי העץ שעומד עליהם כדי להגן עליהם על ידי תמיכה התורה על ידי גדרים וסייגים.

לכן במקום שאין בן מים – תורה אין חיים, אבל כדי שחיי תורה תהיו מושלמים ההם חייבים  להתקיים על הבסיס של הקשר המיוחד בין העם למנהיגיה, שחכמיה מובילים אותה בדרכי ושבילי התורה.  ניסוח לא ברור ?

מבוסס על דברים אלו נראה שאפשר להוסיף על דברי רש"י לפי דבריו במקום אחר. רש" מסביר בקשר לקרבנות חג הסוכות:  מנחתם ונסכיהם לפרים - פרי החג שבעים הם. כנגד שבעים אומות שמתמעטים והולכים, סימן כליה להם, ובימי המקדש היו מגינין עליהם מן היסורין: עצרת תהיה לכם - עצורים בעשיית מלאכה. דבר אחר עצרת עצרו מלצאת, מלמד שטעון לינה. ומדרשו באגדה לפי שכל ימות הרגל הקריבו כנגד שבעים אומות וכשבאין ללכת, אמר להם המקום בבקשה מכם עשו לי סעודה קטנה כדי שאהנה מכם: רש"י במדבר פרק כט פסוקים יח, לה כלומר אפשר להסביר ששתים עשרה מעיינות המים משולים לישראל ושבעים הדקלים משולים לאומות העולם. כלומר עצם חיות אומות העולם תלויה בישראל ותלות זו בישראל מבוססת על כך שישראל שקועים בתורה בדרך הנכונה דהיינו בקשר ההדדי בין המנהיגים ולעם ובין העם למנהיגים.

