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לעילוי נשמת אבי מורי ז"ל (הריני כפרת משכבו) נלב"ע יז טבת תשס"ט

יש מדרש מעניין על הפסוק:  ופרעה הקריב וישאו בני ישראל את עיניהם והנה מצרים נסע אחריהם וייראו מאד ויצעקו בני ישראל אל ה' שמות פרק יד פסוק י  כך מובא בשמות רבה: ומהו ופרעה הקריב אלא שהקריב את ישראל לתשובה שעשו, א"ר ברכיה יפה היתה הקרבת פרעה לישראל ממאה צומות ותפלות למה שכיון שרדפו אחריהם וראו אותן נתייראו מאד ותלו עיניהם למרום ועשו תשובה והתפללו שנאמר ויצעקו בני ישראל אל ה' שמות רבה  פרשה כא  עצם קירבת פרעה לישראל העירה אותם לתשובה. לכאורה קצת קשה הרי יציאת ישראל ממצרים היתה מלווה בעשר מכות ועוד ניסים רבים. בני ישראל ראו את כל הניסים וגם איך הם לא הוכו מאותן המכות שהוכו המצרים.  אז איך ייתכן שלא הפנימו את גדלות טובה' לעמו שהיו צריכים כבר לעשות תשובה בצורה מיידית?

בעצם אפשר לשאול שאלה בסיסית יותר על בני ישראל היו צריכים לעשות תשובה?

אם תרצו להגיד שבני ישראל היו צריכים לחזור בתשובה בגלל מה שפירש  התרגום של יונתן בן עוזיאל: ופרעה ראה אליל צפון ניצל ויקרב לפניו קורבנות. וישאו בני ישראל את עיניהם והנה מצרים נוסעים אחריהם וייראו מאוד ויתפללו בני ישראל לפני יי כתר יונתן שמות שם למה לישראל לפחד מן האליל צפון כשראו את הכל הניסים המיוחדים שהיו ביציאתם?

מדברי הרבנו בחיי אנו רואים קשר מעניין שנרחיב עליו: ופרעה הקריב. כלומר הקריב את עצמו. ובמדרש: הקריב את הפורענות עליו, לפי שזבח וקטר לבעל צפון, לפי שראה אותם חונים לפני בעל צפון וחשב כי כחו סגרם במדבר ולא היו יכולין לצאת. דבר אחר: "ופרעה הקריב", הקריב את ישראל בתשובה לאביהן שבשמים, זהו שאמרו ז"ל: מעמיד להם הקב"ה מלך כהמן הרשע ומחזירן למוטב. וזהו שאמר מיד: "וישאו בני ישראל את עיניהם" וגו', "ויצעקו בני ישראל אל ה'".  רבינו בחיי שמות פרק יד פסוק י 

מדברי הרבנו בחיי אנו רואים כמו בתרגום יונתן שבני ישראל חששו כי נשאר האליל בעל צפון וחששו בעצמם שאולי יש כוח באותו אליל יותר משאר האלים שהיו במצרים. נראה שלא הבינו את כוונת ה' בעניין כדברי רש"י:  לפני בעל צפן - הוא נשאר מכל אלהי מצרים, כדי להטעותן (המצרים), שיאמרו קשה יראתן. ועליו פירש איוב משגיא לגוים ויאבדם רש"י שמות פרק יד פסוק ב  לכאורה עדיין קשה הרי ראינו שהיו לבני ישראל מסורת על הצלתם ויציאתם מן מצרים כמו שרואים: (הקב"ה) אמר לו: הן (בני ישראל) מאמינים בני מאמינים, ואתה אין סופך להאמין. הן מאמינים - דכתיב  ויאמן העם, בני מאמינים והאמין בה' שבת דף צז עמוד א ועוד:  וילך משה ואהרן ויאספו וגו'. אמר להם כך אמר הקב"ה פקוד פקדתי אתכם, סימן היה לישראל כל גואל שיבא בסימן הזה פקוד פקדתי, הם יודעים שהוא גואל של אמת, שכן אמר להם יוסף, ואלהים פקוד יפקוד אתכם כיון שהזכיר להם פקוד יפקוד מיד ויאמן העם מדרש תנחומא  פרשת שמות סימן כא אם בני ישראל החזיקו את אמונתם כל השנים שהיו כעבדים, איך ייתכן שבני ישראל יפחדו עתה מן הבעל צפון?

לכן נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דבר אחר שמביא הרבנו בחיי, שפרעה הקריב את בני ישראל לתשובה. הרבנו בחיי מוסיף דברי חז"ל  'מעמיד להם הקב"ה מלך כהמן הרשע ומחזירן למוטב'. נראה לי שנוכל לקשר דברים אלו להחזרת התשובה של בני ישראל בזמן יציאת מצרים.

כדי להבין את העניין נתבונן בשתי סוגיות בגמרא שבטביעת ראשונה נראות סותרות אחת את השנייה. במסכת מגילה אנו מוצאים:  ויסר המלך את טבעתו אמר רבי אבא בר כהנא: גדולה הסרת טבעת יותר מארבעים ושמונה נביאים ושבע נביאות שנתנבאו להן לישראל, שכולן לא החזירום למוטב, ואילו הסרת הטבעת החזירתן למוטב. מגילה דף יד עמוד א כלומר עיקר החזרה בתשובה של בני ישראל בזמן פורים התחילה מנתינת טבעת המלך להמן הרשע. אבל נראה שגמרא זו סותרת גמרא אחרת:  תנו רבנן: מה ראתה אסתר שזימנה את המן? …. רבי נחמיה אומר: כדי שלא יאמרו ישראל אחות יש לנו בבית המלך ויסיחו דעתן מן הרחמים. מגילה דף טו עמוד ב לפי דברי רבי נחמיה ההתעוררות לתשובה אמיתי היתה בזמן שאסתר הזמינה את המן למשתה.

אפשר להשיב על העניין אם נתבונן על מה חטאו בני ישראל בפעם הראשונה שהיו צריכים לחזור בתשובה. מובא במדרש בקשר לסעודת אחשורוש:  וכלים מכלים שונים משונים מיבעי ליה, אלא כשהוציאו כלי בית המקדש ראו אותם הכלים שהיו משתמשין בהם ונשתנו לכך נאמר וכלים מכלים שונים ילקוט שמעוני אסתר רמז תתרמח  בני ישראל התחילו לשתות מכלי בית המקדש! צריכים להבין למה עשו  זאת. נראה אפשר להסביר את זה לפי דיון אחר בגמרא:  בימים ההם כשבת המלך, וכתיב בתריה בשנת שלוש למלכו אמר רבא: מאי כשבת - לאחר שנתיישבה דעתו. אמר: בלשצר חשב וטעה, אנא חשיבנא ולא טעינא. מאי היא? דכתיב  כי לפי מלאת לבבל שבעים שנה אפקד אתכם, וכתיב  למלאות לחרבות ירושלים שבעים שנה. מגילה דף יא עמוד ב אחשורוש רק ניסה להשתלט על העולם רק אחר שחשב שאין לבני ישראל תקומה עוד. הוא חשב לעצמו שישראל כבר לא תיגאל כי כבר עברו השבעים שנה שנאמרו בדניאל שצריכים לעבור  בין בית ראשון לבית שני. רבא אומר שם בהמשך הגמרא: אמר רבא: אף דניאל טעה בהאי חושבנא, דכתיב  בשנת אחת למלכו אני דניאל בינתי בספרים, מדקאמר בינתי - מכלל דטעה. מגילה דף יב עמוד א אולי אפשר להגיד שבני ישראל התחילו להתייאש מן הגאולה לכן כשראו את כלי בית המקדש לא הקימו סערה אלא אפילו השתעבדו למלך אחשורוש. השתעבדות זו נבעה מהייאוש מהגאולה וברצון להיות 'בצד הטוב' של המלך, דהיינו להיות חלק מן העם בפרס.כל רצונם היה להתחבר ולהיות כאחד עם המנהיגות כדי שיקבלו אותם כשווים. לכן כשראו שהמן קבל אישור להרוג את כל היהודים התעוררו בתשובה כי ראו שזו לא הדרך לישרד. 

אבל אחר כך ראו שאסתר התחברה למלכות ואז החלו ישראל לתלות בקשר המלכות מחדש. לכן אסתר נתנה להם עוד מכת התעוררות על ידי כך שיראו שאין להם לסמוך רק על אבינו שבשמים.

בעצם ראינו שבני ישראל בפורים התייאשו מן הגאולה ולכן ניסו להתחבר למלכות ולמנהגי הגוים. כל זה קרה בגלל הייאוש, לכן התשובה שלהם היתה לתלות את גאולתם בהקב"ה בלבד ולא בשום אמצעי אחר.  אז זכו לגאולה השלמה בזמן פורים.

כך אולי אפשר להסביר מה שאירע בזמן יציאת מצרים. כשישראל הגיעו לים סוף התייאשו מן הגאולה. הם ראו שהם עומדים בין הים למצרים ואפילו אחד מאלילי מצרים עומד עליהם. אותה התייאשות התחזקה עוד כשראו פרעה מתקרב בכבודו ועצמו כמו שרואים  בדברי התולדות יצחק: ופרעה הקריב לישראל בתשובה כאחשורוש והמן. …. ואם תאמר איך יראו ששים רבוא ממועטים. תשובה שהיו עבדים ונפשם שפלה ולא מלומדי מלחמה ואיך ילחמו עם אדוניהם. תולדות יצחק שמות פרק יד פסוק י מדברי התולדות יצחק רואים שבני ישראל הגיעו להתייאשות שלמה ורק אז חזרו בתשובה שלמה כדי לזכות לקריעת ים סוף. 

מכאן ראינו שזמן ייאוש הרבה פעמים אנשים נתלים לפתרונות שונים ומשונים שדווקא מרחיקים את האדם מן ה'. אדם צריך לכלכל מעשיו בזמן יאוש עם אמונה חזקה שהכל תלוי בקב"ה ודווקא להתקרב לה' זמנים אלו כי רק מן ה' יבוא הפתרון. 

כך רואים בדברי הרמב"ם בשני מקומות:ודבר זה מדרכי התשובה הוא, שבזמן שתבוא צרה ויזעקו עליה ויריעו ידעו הכל שבגלל מעשיהם הרעים הורע להן ככתוב  עונותיכם הטו וגו', וזה הוא שיגרום להם להסיר הצרה מעליהם. רמב"ם הלכות תעניות פרק א הלכה ב  אבל אם לא יזעקו ולא יריעו אלא יאמרו דבר זה ממנהג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקרית, הרי זו דרך אכזריות וגורמת להם להדבק במעשיהם הרעים, ותוסיף הצרה צרות אחרות, הוא שכתוב בתורה והלכתם עמי בקרי והלכתי עמכם בחמת קרי, כלומר כשאביא עליכם צרה כדי שתשובו אם תאמרו שהוא קרי אוסיף לכם חמת אותו קרי. שם הלכה ג

אבי מורי גרשון יהודה בן צבי אביגדור (הריני כפרת משכבו) הראה לי פעמים רבות איך הוא מתמודד עם מצבים מלאים ייאוש. הוא התחזק והתחבר להקב"ה יותר ויותר. כולנו יכולים ללמוד מדרכו הישרה בעבודת ה'.

