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בס"ד

בשלח – תש"ע

בעל הכלי יקר מפרש על הפסוק: דבר אל בני ישראל וישבו ויחנו לפני פי החירת בין מגדל ובין הים לפני בעל צפן נכחו תחנו על הים: שמות פרק יד פסוק ב  הוא נשאר מכל אלהי מצרים וכו', ויש לנו ליתן טעם למה נשארה זו יותר משאר אלהות. ונראה מזה שהיו להן הרבה עבודות זרות שעבדו להרבה מזלות כי כל מזל יש לו כח והשפעה על איזה ענין מיוחד, ובעל צפון היינו העבודה זרה אשר חשבו כי ממנו יושפע להם זהב ורב פנינים כמו שנאמר מצפון זהב יאתה, והשאיר הקב"ה דוקא עבודה זרה זו להטעותם שיאמרו שעבודה זרה זו תתבע עלבונם על מה שנטלו ישראל ממונם שלא כדין, כי בכל שאר המכות הצדיק פרעה את הדין עליו לומר שבדין באו עליו ובדין לקו גם שרי מעלה שלהם, אבל הממון חשב פרעה שלא בצדק ולא במשפט נטלו ישראל ממונם על כן נשאר בעל צפון שיאמרו קשה יראתם ויתבע מן ישראל ממונם שהשאילום. וזה שאמר ויהפך לבב פרעה וגו' פירש רש"י בשביל ממונם שהשאילום, ומה שאמרו כי שלחנו את ישראל מעבדנו לפי שכל מה שקנה עבד קנה רבו ועיקר דבריו היה בעבור הממון, ותלה פרעה דבריו במה שראה שנשאר בעל צפון מכל אלהי מצרים: כלומר השארות בעל הצפון מכל אלילי מצרים נעשה כדי למשוך את פרעה והמצרים  אחרי ישראל. כי ראינו שמה שהיתה טענת המצרים ופרעה שרדפו את בני ישראל לאחר המכה הנוראה של מכת בכורות:  ויגד למלך מצרים כי ברח העם ויהפך לבב פרעה ועבדיו אל העם ויאמרו מה זאת עשינו כי שלחנו את ישראל מעבדנו שמות פרק יד פסוק ה כלומר הפגיעה שטענו המצרים כדי לרדוף את ישראל היתה שאבדו את העבדים שלהם.

עוד רואים בספורנו:  מה זאת עשינו כי שלחנו. ולא דרשנו את בעל צפון שהיה עוזר לנו ולא היינו מוכרחים לשלוח כלומר שהמצרים חשבו שלבעל הצפון היה כוח מיוחד יותר משאר האלילים. לפי דברי הכלי יקר ראינו שהמצרים חשבו כי כח זה בה מן החיוב ממוני שהיה לישראל כלפי המצרים.

ראינו גם מכל דברים אלו שעיקר הכוח של בעל הצפון היתה בממון, וכדי להבין את הענין נתבונן בעוד מקומות שמוזכר העניין של הצפון.

 מובא בגמרא: אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום; ורבי יהושע בן לוי אמר: לעולם ידרים, שמתוך שמתחכם מתעשר, שנאמר:  אורך ימים בימינה בשמאלה עושר וכבוד. בבא בתרא דף כה עמוד ב רואים שגם בגמרא יש המילה צפון מזכיר את העניין של עושר וממון.

אבל עדיין צריכים להבין למה המילה 'צפון' מראה על עניין זה. כדי לבין את עניין נתבונן במקום אחר שמוזכרת המילה 'צפון'. 

רואים בליל הסדר את בסדר כדהלן:  אלו החרוזים מצאתי סימן לסדר הפסח: קדש ורחץ. כרפס יחץ. מגיד רחצה. מוציא מצה. מרור כורך. שלחן עורך. צפון ברך. הלל נרצה ספר אבודרהם סדר ההגדה ופירושה בסדר צפון אנו מוצאים את המצה שהוטמנה בהתחלת הסדר של מגיד. אנו מוצאים אותה ואוכלים כזית זכר לקרבן הפסח. כלומר המילה צפון מעידה על דבר שלא נראה לעין כמו המילה 'הצפנה'.

לכן נראה שבעל ה'צפון' והמילה צפון מעידה על עניין של עושר, להוכחה לכך רואים: ואמר רבי יצחק: אין הברכה מצויה אלא בדבר הסמוי מן העין, שנאמר  יצו ה' אתך את הברכה באסמיך. תענית דף ח עמוד ב כלומר אותו רבי יצחק שלימד אותנו שכדי להתעשר צריכים להצפין אומר שהדרך להשיג ברכה אמיתית בממון הוא על ידי הדבר בסמוי מן העין, דהיינו  המוצפן מן העין.

כי רק אדם שמאמין שהקב"ה הוא המפרנס האמיתי של העולם יבין שאין לו מה לדקדק אחר איך הקב"ה מספק לו מזונותיו. כל מה הוא חייב לעשות זה 'למלאות' את האסם לפי יכולתו ולסמוך על הקב"ה שיספק לו את צרכיו כמו דצריך. וזה מה שהוסיף רבי יהושע בן לוי שם: ורבי יהושע בן לוי אמר: לעולם ידרים, שמתוך שמתחכם מתעשר, שנאמר:  אורך ימים בימינה בשמאלה עושר וכבוד. כלמור מי שיחכים  יבין את המסר החשוב איך להיות עשיר האימיתי, דהיינו  איזהו עשיר השמח בחלקו משנה אבות פרק ד משנה א כי רק החכם יכול להבין שכל מה שיש לו זהו חלקו והוא לא צריך יותר מאשר ה' חנן לו. 

ההפך מן החכם מובא להלכה: התאוה מביא לידי חימוד, והחמוד מביא לידי גזל; שאם לא רצו הבעלים למכור אע"פ שהרבה להם בדמים והפציר ברעים, יבא לידי גזל, שנאמר: וחמדו בתים וגזלו. ואם עמדו הבעלים בפניו להציל ממונם או מנעוהו מלגזול יבא לידי שפיכות דמים, צא ולמד ממעשה אחאב ונבות. שולחן ערוך חושן משפט סימן שנט סעיף יא כלומר מי שמתאוה לדברים לא לו הוא יכול להתדרדר עד חיוב מיתה.

המצרים בעצמם הבינו שיש עניין של הצפנה בממון אבל טעו במשמעותה, הם חשבו שהצפנה זו מיועדת כדי לשמור את ממונם או להצפין את עצמם מן ה'. הם לא העריכו  את גדלות ה' בכל מה שהוא נתן, לכן הם תלו רדיפתם על כח האליל הזה  שלדעתם יכול להצפין אותם מכח ה'. 

לכן התורה מלמדת אותנו שכל עניין הפרנסה הוא עניין צפון דבר שצריכים להצפין אותם ולהבין שזה עניין צפון מן העיניים של האדם, כי רק אז אפשר להגיע להערכה נכונה של מה שה' נותן לנו.

