בשלח
בס"ד

בשלח – תשע"א

נראה לי שאפשר ללמוד מסר חשוב מפסוקים אלו שבפרשה: זה הדבר אשר צוה ה’ לקטו ממנו איש לפי אכלו עמר לגלגלת מספר נפשתיכם איש לאשר באהלו תקחו: ויעשו כן בני ישראל וילקטו המרבה והממעיט שמות פרק טז פסוק טז-יז אנו רואים בפירוש ברבנו בחיי הקדמה למסר זה: זה הדבר אשר צוה ה' לקטו ממנו איש לפי אכלו. דרשו רז"ל: אמר להם משה, אל תאמרו שמא יבא נחשון בן עמינדב וכל הגבורים וילקטו הרבה ויבא עני שבישראל וילקט קמעא, לכך נאמר: "איש לפי אכלו", וכמה היה לפי אכלו, עמר לגלגלת, שאם יאכל כשעור זה הוא בריא פחות מכאן הרי זה מקולקל במעיו, יתר על כן הרי זה הוא רעבתן. רבינו בחיי שמות פרק טז פסוק טז מדבריו רואים שהמידה עומר לגלגלת היתה מידה מתאימה לכל אחד מישראל בין אם הוא גיבור או בין אם הוא חלש. 

בעיון שני רואים באותה מידה של עומר לגלגלת היה לכל אחד ואחד מבני הבית, גם הזקנים וגם הקטנים. בזה יש נס אפילו יותר גדול, כי הרי אפילו התינוק הקטן ביותר או הזקן החלוש ביותר קבלו אותה מידה של מן והתאימה לו. רואים הבדל זה בן יכולת האכילה של תינוקות וזקנים ממשנה במסכת פסחים: שחטו שלא לאוכליו ושלא למנוייו לערלים ולטמאים פסול לאוכליו ושלא לאוכליו למנוייו ושלא למנוייו למולים ולערלים לטמאים ולטהורים כשר שחטו קודם חצות פסול משום שנאמר  בין הערבים שחטו קודם לתמיד כשר ובלבד שיהא אחד ממרס בדמו עד שיזרק דם התמיד ואם נזרק כשר: פסחים פרק ה משנה ג  משנה זו עוסקת בענין שחיטת קרבן הפסח. המשנה פוסלת מי ששוחט את הקרבן לאנשים 'שלא אוכליו' ורואים בפירוש המשנה: שחטו שלא לאוכליו - חולה וזקן וקטן שאין יכולין לאכול כזית בשר ר' עובדיה מברטנורא מסכת פסחים פרק ה משנה ג לפי משנה זו פטורים בקרבן הפסח אנשים שלא יכולים לאכול כזית בשר מן הקרבן. אז לפי זה נראה שבטח לא יוכלו לאכול מידת העומר, לכן רואים בבירור שמתנת המן היתה כל כך ייחודית שאותה מידה התאימה לכל סוגי האנשים במדבר בדיוק רב!
לפי דברים אלו אפשר ללמוד שהקב"ה מספק לכל אחד ואחד את המזונות הראויים לו. אבל אפשר להרחיב דברים אלו לפי דבריו של הרה"ג ישראל יעקב קנייבסקי (הסטייפלר) זצ"ל שמובא בספר כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו. עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב בעמוד עט כלומר הקב"ה מספק לאדם את הסביבה המושלמת בשבילו כדי שיוכל לקיים חייו בעולם הזה כפרוזדור לעולם הבא.

עוד נקודת מבט לאותו עניין רואים בדברי החובות הלבבות של הרבנו בחיי: ולכל אדם יש חפץ במלאכה או סחורה מבלתי זולתה, כבר הטביע האל לה בטבעו אהבה וחבה, וכן בשאר החיים, כמו שהטביע בטבע החתול צידת העכברים ובטבע הנץ צידת מה שראוי לו מן העוף ובטבע האיל צידת הנחשים. וכן יש מן העופות שיצודו הדגים לבד, וכן בטבע מין ומין ממיני החיים נטיה ותאוה אל מין ממיני הצמחים והחיים, הוטבע עליו להיות סבה למזונו, ותכונת גופו ואבריו ראויין לדבר ההוא, כפה הארוך והשוק הארוך לעוף, שהוא צד את הדגים וכשן והצפורן החזק לארי והקרנים לשור ולאיל, ואשר תוכן מזונו מן הצמח לא נתן לו כלי הציד והטרף. ועל הדמיון הזה תמצא מדות בני אדם וגופותם מוכנות לסחורות ולמלאכות. ומי שמוצא במדותיו וטבעו כוסף אל מלאכה מהמלאכות, ויהיה גופו ראוי לה, ויוכל לסבל את טרחה, יחזר עליה וישים אותה סבה להבאת מזונו ויסבל מתקה ומרירותה, ואל יקוץ כשימנע ממנו הטרף בקצת העתים, אך יבטח באלהים, שיספיק לו טרפו כל ימי חייו. ספר חובות הלבבות שער ד - שער הביטחון פרק ג לפי דברים אלו רואים שכל אדם ואדם נוצר עם תכונות ואיפיונים שמתאימים לתפקידו בעולם. 
המן שמראה על יכולת לה' לספק לכל בני ישראל איש כפי יכולתו באותה מידה מראה כמה הקב"ה יכול לכלכל כל אדם ואדם. לכך על האדם להכיר ולהוקיר לה' על כל הטוב שה' סידר לו ובאותו עת לא להגיע להגדרת הרבנו בחיי לעיל: יתר על כן הרי זה הוא רעבתן. כל רואים בדברי הרמב"ן בפרשת קדשים:  והענין כי התורה הזהירה בעריות ובמאכלים האסורים והתירה הביאה איש באשתו ואכילת הבשר והיין, א"כ ימצא בעל התאוה מקום להיות שטוף בזמת אשתו או נשיו הרבות, ולהיות בסובאי יין בזוללי בשר למו, וידבר כרצונו בכל הנבלות, שלא הוזכר איסור זה בתורה, והנה יהיה נבל ברשות התורה:  רמב"ן ויקרא פרק יט פסוק ב כל מה שהקב"ה חנן לאדם מיועד לשימוש מבוקר לעשות את עבודת ה'.
יתר על מידה זו שלמדנו מן הנס של המן אפשר ללמוד עוד דבר חשוב כמו שראינו ברמב"ן: ולהודיענו עוד, כי הגזרה אמת והחריצות שקר רמב"ן בראשית פרק לז פסוק טו כמו שהקב"ה גזר עומר לגלגלת לכל אחד ואחד מישראל וזה סיפק להם כל צרכם, כך כל אדם ואדם צריך להבין שחריצותו אינה הסיבה להשגיו אלא רק גזירת ה'. בכל זאת ה' ציווה לבני ישראל ללקוט את המן כי אסור לאדם להתחמק מן השתדלות ומן החריצות. אלא שהוא צריך להבין שהקב"ה רוצה במעשי האדם, אבל תוצאתם הן רק בשליטה של ה'. כך שני אנשים יכולים לעשות את אותה ההשתדלות ואחד מצליח ואחד לא.
ונראה שאפשר להוסיף  לפי דברי רש"י בפסוק יז שמוזכר לעיל: המרבה והממעיט - יש שלקטו הרבה ויש שלקטו מעט וכשבאו לביתם ומדדו בעומר, איש איש מה שלקטו, ומצאו שהמרבה ללקוט לא העדיף על עומר לגולגולת אשר באהלו, והממעיט ללקוט לא מצא חסר מעומר לגולגולת, וזהו נס גדול שנעשה בו: רש"י שמות פרק טז פסוק יז כלומר בכל יום ויום מדדו האנשים את מה שלקטו ולי נראה שזה בא ללמד שכל אחד ואחד רצה להכיר בכל יום ויום מחדש את גודל הנס, שלמרות שכמה שלקטו עדיין המידה נשארה באותה הגודל לכל אדם בבית. 
כך בני ישראל הזכירו לעצמם גודל הנס של המן מהצד האישי של כל אחד ואחד כמו שרואים חשיבות עניין זה בדברי המלבי"ם: שויתי, וע"י עצות התורה והרגשת המוסר, שויתי את ה' לנגדי ר"ל שהגם שתאות הגוף וחמדותיו יסיתנו לנטות מאחרי ה', אני משוה את ה' לנגדי, כי פקודת ה' ומצותיו הן עומדות נגד תאות גופי, והן מצוות את ההפך מה שאני רוצה מצד גופי ויצרי, ושויתי ערך שניהם זה מול זה, שבודאי ראוי שאבטל רצוני ותאותי מפני ה' ומצותיו.... (עיין שם את שאר דבריו המתוקים)  מלבי"ם תהלים פרק טז פסוק ח
ואפשר לסכם את העניין לפי תכונה מאד מיוחדת לפסוק טז כמו שרואים: זה הדבר אשר צוה ה'. בזה הפסוק יש כל אלפא ביתא. לומר לך כל המקיים את התורה הקדוש ברוך הוא מזמין לו את פרנסתו בלא טורח כמו לאוכלי המן: בעל הטורים שמות פרק טז פסוק טז בפסוק זה יש את כל אותיות האלפא ביתא, אותיות שנכתבו בהם התורה הקדושה, כי מי שמבין שהערך האמיתי שיש בכל חייו ובכל מה שה' חנן לו הוא כדי לקיים אז פרנסתו תהיה כמו אוכלי המן. וראינו עוד: רבי שמעון בן אלעזר אומר ראית מימיך חיה ועוף שיש להם אומנות והן מתפרנסין שלא בצער והלא לא נבראו אלא לשמשני ואני נבראתי לשמש את קוני אינו דין שאתפרנס שלא בצער אלא שהרעותי מעשי וקפחתי את פרנסתי קידושין פרק ד משנה יד
רק לאוכלי המן ניתנה התורה.(כדברי רש"י: ויאמר לעם ליושבי ירושלים וגומר - למען יחזקו בתורת ה' יותר ברצון ועוד בעוד שיהא להם פרנסת' מזומנת יכלו לעשות ולעסוק בתורת ה' לפי שלא נתנה התורה אלא לאוכלי המן ושניים להם אוכלי תרומה:רש"י דברי הימים ב פרק לא)  כי רק מי שמבין גדלות מתנת המן שהזכרנו יכול לקבל ולקיים את התורה כמו שצריך.
