בשלח

בס"ד

פרשת בשלח – תשס"ד
מלחמת עמלק בכל דור ודור
בתרגום יונתן בן עוזיאל
 בפרק יז פסוק ח מובא שמלחמת עמלק שרשו ב"מצותא דהוה ביני עשו וביני יעקב" (הריב שהיה בין יעקב לעשו), ואנו חייבים להבין מה שייך הריב בין עשו ובין יעקב להתקפת עמלק את ישראל. 
בילקוט שמעוני פרשת חקת רמז תשסד  מובא קשר הדוק בין מלחמת עמלק לעשו "אמר עשו לעמלק כמה יגעתי להרוג את יעקב ולא ניתן בידי תן דעתך לגבות נקמתי" אבל עדיין אנו צריכים להתבונן מה היא הנקמה של עשו שעמלק מוכן להתעסק בה. אם זה שייך ל"גניבת" הבכורה או הברכות, אז למה עמלק יסכנו את עצמם עם מלחמה עם הקב"ה ובני ישראל אחרי הנסים הנפלאים שהיו במכות וביציאת מצרים? הרי בשביל הבכורה? עשו בכלל לא רצה אותה. אם בגלל הברכות הרי הזמן הוכיח שעשו עד כה הצליח הרבה יותר מיעקב, והרי בניו רק יצאו משעיבוד קשה מאד של מאתיים ועשר שנים. בשביל זה כדאי להילחם?
אלא אנו צריכים ללמוד מה היא שורש המלחמה של עשו עם יעקב ואיך זה מקביל למלחמת עמלק בישראל.

רש"י בספר דברים פרק כה פסוק יח מסביר "אשר קרך בדרך – לשון מקרה", ואנו צריכים להבין מה משמעות של "מקרה" פה.
כדי להבין המשמעות של מקרה בקשר למלחמת עמלק נתבונן ב"שולח" של עמלק, עשו, ונבהיר את הנושא.
לכאורה יש סתירה בין שני מדרשים בקשר לאישיותו של עשו. הרי מובא ברש"י ב בראשית פרק כה פסוק כב "על כרחך המקרא הזה אומר דורשני, שסתם מה היא רציצה זו וכתב אם כן למה זה אנכי. רבותינו דרשוהו לשון ריצה, כשהיתה עוברת על פתחי תורה של שם ועבר יעקב רץ ומפרכס לצאת, עוברת על פתחי עבודה זרה עשו מפרכס לצאת", נראה מרש"י שעשו אפילו כשהיה בתוך מעי אמו היה רשע שרץ אחר עבודה זרה. אבל יש מדרש אחר במדרש תנחומא כי תצא סימן ד  "ויגדלו הנערים, שניהם הלכו לבית הספר ושניהם באין לא היה אדם מפריש בין זה לזה כל ט"ו שנה", כלומר לא היה אפשרי להבדיל בין יעקב הצדיק והתם, ועשו אחיו עד גיל ט"ו שנים!

מה גרם לעשו בגיל ט"ו לצאת לתרבות רעה? מה דחק את עשו לשנות אישיותו, ומה הקשר בין סופו למה שאירע במעי אמו?
מובא בבראשית רבה פרשה סג פיסקה יא "ויזד יעקב נזיד, אמר לו מה טיבו של נזיד זה אמר לו שמת אותו זקן אמר באותו הזקן פגעה מדת הדין אמר לו הין, אמר אם כן לא מתן שכר ולא תחיית המתים, ורוח הקדש צווחת אל תבכו למת ואל תנידו לו, זה אברהם, בכו תבכה להולך זה עשו" 
היום  בו יצא עשו לתרבות רעה היה היום שבו מת אברהם אבינו, לא היה יכולת לעשו לקבל הודעה מרה זו, כי הוא לא הבין איך צדיק כמו סבו אברהם יכול למות. ולכאורה קשה הרי עשו ראה עוד אנשים מתים והבין שזה חלק מן הטבע, אז מה גרם לו להתפקר בגלל מיתתו של אברהם אבינו?

מובא בתנא דבי אליהו זוטא פרשה יט עוד מקרה שאירע בזמן שהותם של יעקב ועשו במעי אמם.

"אמרו כשהיו יעקב ועשו במעי אמן אמר יעקב לעשו, עשו אחי שנים אנחנו לאבינו ושני עולמות יש לפנינו העולם הזה והעולם הבא, העולם הזה יש בו אכילה ושתיה משא ומתן לשאת אשה ולהוליד בנים ובנות, אבל העוה"ב אינו כן בכל מדות הללו, רצונך טול אתה העוה"ז ואני אטול העוה"ב"
עשו כבר במעי אמו לקח לעצמו את החלק בעולם הזה בלבד, כי כל עניינו היה בהנאות של עולם הזה וכל מה שאפשר להשיג בו. ולכן גם הוא רץ אחר עבודה זרה שראינו במסכת סנהדרין דף סג עמוד ב
"אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא"ורש"י מסביר:"אלא להתיר להם עריות בפרהסיא - שהיה יצרן תקפן על עריות, אמרו: נפרוק כל עול תורה מעלינו ואל יוכיחונו על העריות..."

הרי עשו רץ אחר העבודה זרה כדי להתיר לו תענוגות עולם הזה שהוא לקח בחלקו בהסכמה עם יעקב במעי אימן
. 

ובכל זאת כשנולד וראה את אברהם אבינו סבו הצדיק שגם הצליח בעולם הזה, היה לו הצדקה ללכת בדרך של אברהם אבינו, לכן לא היה הפרש בין מעשי עשו למעשי יעקב. 

אבל ביום שמת אברהם, עשו תהה ולא הבין, הרי לפי גישתו של עשו עיקר החיים הוא עולם הזה, וכל מה שבתוכו, ועולם הבא זה רעיון נחמד אבל לא מעשי לחיים, לכן חשב שהצלחותיו של אברהם בעולם הזה  נובעים כי העיקר של החיים בעולם הזה לכן זכה אברהם במעשיו ואמונתו. כשמת אברהם עשו טען "אם כן לא מתן שכר ולא תחיית המתים". באותו רגע עשו אמר שכל מהלכי העולם הזה אין להם שום שייכות לרצון הקב"ה ואין שום עניין של עולם הבא, כי לפי דעתו שרק עולם הזה עיקר, איך ייתכן שאברהם הצדיק מת ומפסיד עולם הזה שלו. לכן מיתתו של אברהם וכל החיים עלי אדמות הם מקריים ללא שום טעם או מטרה. והמטרה היחידה היא רק ליהנות מהתענוגים בעולם הזה, כי אין שום השגחה עליונה על מהווי העולם!
אבל בכל זאת עשו אח"כ הבין שדרכו אינה מוצדקת כהמשך המדרש התנא דבי אליהו שם ”באותה שעה נטל עשו בחלקו העוה"ז יעקב העוה"ב, וכשבא יעקב מבית לבן וראה עשו בנים ליעקב ועבדים ושפחות, אמר לו עשו ליעקב, אחי לא כך אמרת לי שתטול אתה העוה"ב, ומניין לך כל הממון הזה, אתה משמש מהעולם הזה כמותי, אמר לו הרכוש שנתן לי הקב"ה לשמשני בעולם הזה, ... באותה שעה האמיד עשו בדעתו, ואמר העוה"ז שאין חלקו כך נתן לו הקב"ה שכרו, העוה"ב שהוא חלקו על אחת כמה וכמה, אמר לו עשו ליעקב, יעקב אחי בא ונעשה שותפות אני ואתה, טול אתה העוה"ז והעוה"ב חצי ואני אטול העוה"ז והעוה"ב חצי, ... אמר לו יעקב לעשו אדני יודע כי הילדים רכים ואינם יכולין לעמוד בייסורין, שנאמר ודפקום יום אחד ומתו כל הצאן" 

עשו בראות יעקב זוכה גם בהנאות של עולם הזה בתור כלים להגיע לעולם הבא רצה גם לקבל את מקומו בעולם הבא, אבל יעקב מסביר לו, שרק ילדי יעקב שחונכו על ענייני עולם הבא יכולים ליהנות ממנה, אבל ילדי עשו וכן עשו עצמו שכל חייו מבוססים על מקריות עולם הזה, לא יכולים כבר להפנים את עניין של עולם הבא.

לכן הסבר  של יונתן בן עוזיאל שמלחמת עמלק משורשו  הריב בין עשו ובין יעקב, מובן לפי דברי רש"י שהסביר שמלחמת עמלק היה דרך "מקרה". עמלק רצה במלחמה זו להילחם נגד מעשי הנפלאות שאירעו במצרים, הם רצו להילחם נגד הצגת יד ה' בהנהגת העולם. כי יציאת ישראל ממצרים בניסים ונפלאות שנשמעו בכל העולם, הוכיח לעולם את השגחתו התמידית של הקב"ה בעולם. ובאו עמלק להילחם נגד מסר חשוב זה, הם באו להילחם ב"מקרה", דהיינו, עמלק רצו לתת מסר לעולם, שכל מה שאירע במצרים ועל הים היה רק "מקרה", חלק מנפלאות ה"טבע" שקורים לפעמים, ושאין פה יד של הקב"ה שאין פה השגחה אלא מקריות, לכן לא צריכים לפחד ממלחמה עם ישראל.

עמלק מילאו את פקודת עשו, וכן נקמתו, לא הנקמה של הבכורה או של הברכות, אלא נקמת דרך חייו, חיים שבו הכל במקריות ושאין דין ואין דיין בעולם.

עמלק קיימה את מורשת עשו במלחמתו נגד ה' והשגחתו בעולם.

כידוע שיש מצוות מחיית עמלק כדברי ספר החינוך מצוה תרד "וזאת מן המצוות המוטלות על הצבור כולן, וכענין שאמרו זכרונם לברכה שלש מצוות נצטוו ישראל בשעת כניסתן לארץ למנות להם מלך ולבנות להם בית הבחירה ולהכרית זרע עמלק. ובאמת כי גם על כל יחיד מישראל הזכרים מוטל החיוב להרגם ולאבדם מן העולם אם יש כח בידם בכל מקום ובכל זמן אם אולי ימצא אחד מכל זרעם. 

ועובר על זה ובא לידו אחד מזרע עמלק ויש סיפק בידו להורגו ולא הרגו ביטל עשה זה"

מלחמת עם ישראל בעמלק היא כדי להשלים את כסאו של הקב"ה כדברי רש"י בפרק יז פסוק טז "כי יד על כס יה - ידו של הקב"ה הורמה לישבע בכסאו להיות לו מלחמה ואיבה בעמלק עולמית, ומהו כס, ולא נאמר כסא, ואף השם נחלק לחציו, נשבע הקב"ה שאין שמו שלם ואין כסאו שלם עד שימחה שמו של עמלק כולו, וכשימחה שמו יהיה השם שלם והכסא שלם", כי הכוח העמלקי מנסה להורות לעולם שהכל במקריות ואין טעם או השגחה באירועי העולם, וכל הזמן שלא הצלחנו למחוק את רעיון המקריות מן העולם, ולהחליף אותו ברעיון של ההשגחה של הקב"ה בעולם, שמו של הקב"ה בעולם לא יכול להיות שלם.

והיום שלא ידוע מי הם עמלק ,כפי שראינו במסכת ברכות דף כח עמוד א "כבר עלה סנחריב מלך אשור ובלבל את כל האומות", המלחמה שלנו בכל דור ודור היא נגד הרעיון העמלקי, נגד הרעיון שהעולם הזה הוא העיקר ומקרי לחלוטין.
ואיך נלחמים בזה אפשר לראות בדברי מדרש תנחומא פרשת בשלח סימן כה "אחרים אומרים אין רפידים אלא שרפו ידיהם מן התורה ולפיכך עמלק בא עליהם, וכן את מוצא שאין השונא בא אלא על ידי רפיון ידים מן התורה שנאמר ויהי כהכין מלכות רחבעם וכחזקתו עזב את תורת ה' וכל ישראל עמו"
כלומר אם עם ישראל מתעסקים בתורה ובמצוות
 ובאחדות , כשהם רואים בכל השגחת ה' בעולמו ומחנכים כל דור ודור על השגחת ה', אז נוכל להילחם נגד כל שונאי ישראל ששורשם היא מורשת עמלק, מורשת המקריות. 

 במסכת מגילה דף ג עמוד מובא העניין של תרגום יונתן על נביאים – עיינו שם� 


 כי עבודה זרה היא הדרך לשעבד אליל לרצונות העובדו, כי העובד מגדיר מהות האליל ויכולתו� 


  מדרש תנחומא פרשת יתרו סימן ג "מהו ברפידים על ידי שריפו ידיהם מן המצוות"� 





