יתרו

בס"ד

יתרו  -  תשס"ג

בפתיחת פרשתנו רואים אנו את עצת יתרו למשה רבינו בנושא ה"שופטים". רש"י מסביר בפרק יח פסוק יג
"ויהי ממחרת: מוצאי יום הכיפורים היה, כך שנינו בספרי, ומהו ממחרת, למחרת רדתו מן ההר. ועל כרחך אי אפשר לומר אלא ממחרת יום הכיפורים, שהרי קודם מתן תורה אי אפשר לומר והודעתי את חקי וגו', ומשנתנה תורה עד יום הכיפורים לא ישב משה לשפוט את העם"

1) רש"י מסביר שפרשת ה"שופטים" קרה בזמן מאוחר יותר מקבלת התורה, ואנו צריכים להבין את משמעות  מיקום פרשה זו דווקא לפני מתן תורה. 

לפני שניגש לפתרון נתבונן בעוד כמה ענינים שנראים קשים.

2) רש"י שמות פרק כ פסוק י בענין שבת
"ברך, ויקדשהו:  ברכו במן לכופלו בששי לחם משנה, וקדשו במן שלא היה יורד בו"

רש"י מסביר את ברכת השבת וקדושת השבת  מדובר על המן, הרי ידוע לנו ששבת מסמלת את הבריאה אז למה רש"י משייך לשבת "רק" את ענין של המן, במיוחד שהמן היתה שייך לתקופה מאד קצרה בחיי העם?

 3) אחרי מעמד הר סיני, הקב"ה חוזר על חלק מדבריו, ואחד מהראשונים שמזכיר הוא ענין של העבודה זרה, ורש"י מדייק:

פרק כ פסוק יט "אלהי כסף:  בא להזהיר על הכרובים, שאתה עושה לעמוד אתי, שלא יהיו של כסף, שאם שניתם לעשותם של כסף הרי הן לפני כאלהות: ואלהי זהב:  בא להזהיר שלא יוסיף על שנים, שאם עשית ארבעה, הרי הן לפני כאלהי זהב"

כלומר שמדובר על הכרובים! הרי עדיין לא היה ציווי למשכן ועוד הענין של אלהי כסף ואלהי זהב זה דבר כולל אז למה רש"י מדייק דווקא שזה שייך דווקא לענין של הכרובים?

4) קושיא אחרונה, כתוב בסוף הפרשה, אחרי המעמד הגדול והנורא של הר סיני, אחרי כל העם ראו את הקב"ה,  אחד מהמסרים הראשונים שאנו מקבלים הוא שמות פרק כ פסוק  כב "ולא תעלה במעלת על מזבחי אשר לא תגלה ערותך עליו"

ורש"י מסביר שיש ציווי לבנות את הכבש למזבח  במדרון במקום מדרגות כדי שפסיעות הכהנים לא יהיו גדולים מדי לגלות ערוה לאבנים שמתחתם, זה הענין החשוב ביותר שצריכים להתעסק בו אחר מעמד הנשגב של הר סיני וקבלת התורה?

כדי להבין קושיות אלו נתבונן בדברי יתרו למשה בנושא מניית השופטים ואיך משה ביצע את עצתו:

שמות פרק יח
"כב) ושפטו את העם בכל עת והיה כל הדבר הגדל יביאו אליך וכל הדבר הקטן ישפטו הם והקל מעליך ונשאו אתך
 כג) אם את הדבר הזה תעשה וצוך אלהים ויכלת עמד וגם כל העם הזה על מקמו יבא בשלום
כד) וישמע משה לקול חתנו ויעש כל אשר אמר
כה) ויבחר משה אנשי חיל מכל ישראל ויתן אתם ראשים על העם שרי אלפים שרי מאות שרי חמשים ושרי עשרת
כו) ושפטו את העם בכל עת את הדבר הקשה יביאון אל משה וכל הדבר הקטן ישפוטו הם"

רואים אנן הבדל בין היעוץ של יתרו שדיבר על הדבר ה"גדול" ואילו בביצוע השופטים הביאו אל משה הדבר ה"קשה". יש הבדל מהותי בין "גדול" ל"קשה", גדול מדובר בגודל הדיון כלומר על סכומי כסף "גדולים", עניני נדל"ן "גדולים", לעומת קשה שמדובר בקושי הבנת ויישום הלכה לאמיתו.

זהו ההפרש המהותי בין גישת יתרו -  גישת העולם הלא יהודי  - לגישת העולם היהודי
. בגישת עולם היהודי המהות של ענין או משפט לא נתפסת לפי  "גודל" הענין אלא לפי ה"אמת" של הענין. אנו מאמינים שכל מה שקורה בעולם וכל התנהגותנו מבוססים על הנהגת והדרכת הקב"ה. יהודי לא ירצה שישאר אצלו אפילו פרוטה שחוקה שאינו מגיע לו על פי דין אמת כי זה משקף חוסר אימון בהנהגת הקב"ה העולם. לכן הדין ה"קשה" לפסוק יובא לגדול לא משנה ערכת הדין, אם פרוטה אם אלפי זוזים. 

וכן אנו רואים בציווי לשופטים בפרשת דברים -  רש"י בפרשת דברים פרק א פסוק יז ששם גם מדובר במניית שופטים.
"כקטן כגדול תשמעון: שיהא חביב עליך דין של פרוטה כדין של מאה מנה, שאם קדם ובא לפניך לא תסלקנו לאחרון. דבר אחר כקטן כגדול תשמעון, כתרגומו, שלא תאמר, זה עני הוא וחבירו עשיר ומצוה לפרנסו אזכה את העני ונמצא מתפרנס בנקיות. דבר אחר שלא תאמר היאך אני פוגם כבודו של עשיר זה בשביל דינר, אזכנו עכשיו, וכשיצא לחוץ אומר אני לו, תן לו שאתה חייב לו"

ובנושא של השבת הקב"ה מזכיר לנו את ענין המן ללמד אותנו שנבין דווקא בסמל של בריאת העולם יש גם ענין של הנהגת העולם בכל יום ויום והוכחה ברורה לזה זה המן, כלומר פרנסת האדם גם בידי הקב"ה.

וכדי שנבין שגם הקשר שלנו עם הקב"ה חייב להיות בתוך גדרים שקבע הקב"ה, ולא "איש הישר בעיניו יעשה". מוזכר הענין של הכרובים שהם סימן לקשר ההדוק שלנו עם הקב"ה. והיינו חושבים שנוכל לבנות את הקשר כראות עינינו, אלא הקב"ה מלמד אותנו שיש מגבלות שה' קבע, וכן בכל המצוות גם בין אדם למקום וגם בין אדם לחבירו, הכל נקבע ע"י הקב"ה. כידוע שחמשת הדברות הראשונים הם בענין של בין אדם למקום, וחמשת האחרונים הם בין אדם לחבירו. כולם הם מוגדרים ע"י הקב"ה
. 

ונושא של "מעלות מזבחי" מראה לנו שאין אנו יכולים לעשות חשבונות על המצוות, לחשוב שיש אלו יותר חשובים, כי הרי מה שנראה דבר פעוט ביותר (עיין רש"י שם), נאמר מיד אחרי מעמד הר סיני.

מעשה מניית הדיינים מובא לפני מעמד הר סיני, כי הדיינים מלמדים אותנו שבכל דבר, הקטן והגדול,  חשוב  לחפש מה באמת רצון הקב"ה, אם בענין היום יומי -  בעניני פרנסה  -  ועד הקשר שלנו המיוחד עם הקב"ה. גם בדברים של בין אדם למקום, בין בענינים של אדם לחבירו וכן ענינים של בין אדם לעצמו צריכים אנו להקפיד לחיפוש האמת, וזה דווקא בא על ידי המסורת של התורה שמגיע דרך ההנהגה של שופטים ודיינים שחרדים לדבר הקב"ה. 

לכן מסר חשוב זה בא לנו לפני מעמד הר סיני כדי להראות לנו כי כל עשרת הדברות היא כללים להשקפת העולם היהודי לברר ולחפש את האמת.

ובפרשת דברים שם רואים אנו מהדיינים את הדרך להגיע לדרגה כזו. ברש"י דברים פרק א פסוק טז
"ואצוה את שפטיכם: אמרתי להם הוו מתונים בדין, אם בא דין לפניך פעם אחת שתים ושלש אל תאמר כבר בא דין זה לפני פעמים הרבה אלא היו נושאים ונותנים בו"

רש"י מסביר שעל הדיינים להסתכל על כל דין, אפילו דין שראו כבר הרבה פעמים ויודעים את דרך הפסק, כחדש כאילו שלא ראו אותו מעולם. 

אם נתפעל בכל יום ממעשה בראשית ונודה בכל הלב להקב"ה על חידוש  של העולם בכל יום ויום

אם נתכוון ב"מודה אני"  שמודים על עצם חיותנו,

אם נברך כל ברכה של ברכת הנהנין בכל כחנו להודות להקב"ה על כל הטוב בעולם

אם נברך ברכות המצוות בהודיה שאנו יכולים לקיים את דבר ה'

אם נלמד תורה בהתלהבות כיום שקיבלנו אותו בסיני.

אם נסתכל על כל יום כיום חדש לעבודת ה', ונעריך את הקטן כגדול ונבין כמה דרכים טובות ניתנות לנו ע"י הקב"ה להתקרב אליו ונמשיך ההתלהבות אל דרך האמת,  נוכל בעזרת ה' להגיע למטרת יעודינו להיות "ממלכת כהנים וגוי קדוש"

כדברי המשנה במסכת אבות פרק ו משנה יא
"כל מה שברא הקדוש ברוך הוא בעולמו לא ברא אלא לכבודו שנאמר כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו יצרתיו אף עשיתיו ואומר ה' ימלוך לעולם ועד אמר רבי חנניא בן עקשיא רצה הקב"ה לזכות את ישראל לפיכך הרבה להם תורה ומצות שנאמר  ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר"

� הקדמת התרופה למכה, זה לא מסתדר מבחינת תוכן המעשה למרות שאפשר להגיד שזה מעין


� כמו בית משפט לתביעות קטנות הוא בית משפט ה"פשוט"


� והסיבה שדווקא מצוות בין אדם למקום באים לפני  מצוות בין אדם לחבירו כדי להראות לנו שגם מצוות בין אדם לחבירו ה"הגיוניות" עדיין באים מכח ציווי הקב"ה ואין לנו להחליט ולהגדיר בעצמנו מה משמעותן. כי אם מישהוא מחליט מטעם עצמו שזה אינו מוסרי להרוג, הוא יכול להחליט ש"הפלות" או המתתד חסד הם בגדר מוסר תקין, אבל מי שמבין שגדר לא תרצח הינו מהקב"ה ילך רק לפי הגרד המוגדר.


� רש"י שמות פרק יט פסוק א "ביום הזה -  בראש חודש. לא היה צריך לכתוב אלא ביום ההוא, מהו ביום הזה, שיהיו דברי תורה חדשים עליך כאלו היום נתנו"


� פרק י"ט פסוק ו





