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פרשת יתרו תשס"ה
חשיבות הכרת הטוב
שמות פרק יח פסוק א "וישמע יתרו כהן מדין חתן משה את כל אשר עשה אלקים למשה ולישראל עמו כי הוציא ה' את ישראל ממצרים" רש"י מתאר בפסוק הראשון של הפרשה מה 'שמע' יתרו שמשך אותו לבוא לקראת בני ישראל במדבר."וישמע יתרו - מה שמועה שמע ובא, קריעת ים סוף ומלחמת עמלק" ובהמשך דבריו רש"י מסביר "את כל אשר עשה - להם בירידת המן ובבאר ובעמלק", ושואלים המפרשים מאין רש"י מביא את דבריו, ועוד שואלים למה בהתחלת הפסוק רש"י מזכיר קריעת ים סוף ועמלק ואילו בסוף הפסוק רש"י לא מזכיר את קריעת ים סוף. עוד שאלה שנדון בה היא בהמשך דבריו של רש"י. רש"י מסיים בסוף הפסוק "כי הוציא ה' וגו' - זו גדולה על כולם", דהיינו שהשמועה על יציאת מצרים גדולה משאר השמועות, ואנו צריכים להבין מה רש"י בא ללמד אותנו בדברים אלו. לפני שנעיין בשאלות המפרשים נוסיף עוד עניין מדברי רש"י בפסוק ט, שם מדובר על תגובת יתרו לסקירת משה על אודות יציאת מצרים. רש"י מסביר מה היא 'על כל הטובה' שיתרו שמח. "על כל הטובה - טובת המן והבאר והתורה. ועל כולן אשר הצילו מיד מצרים, עד עכשיו לא היה עבד יכול לברוח ממצרים, שהיתה הארץ מסוגרת, ואלו יצאו ששים רבוא", רש"י בפסוק ט מוסיף עניין של מתן תורה ועוד משמט את שני הדברים מפסוק א 'קריעת ים סוף ומלחמת עמלק'. כאן אפשר לשאול עוד שאלה איך רש"י מתאר 'ועל כולן אשר הצילו מיד מצרים', האם זו טובה יותר גדולה מקבלת התורה? עוד שאלה נוספת היא למה רש"י מפרש את מילת 'כל' שזה כולל העניין המן והבאר, האם דברים אלו ברמה של קריעת ים סוף ומלחמת עמלק? האם הבאר והמן הם שווים לעניין של מתן תורה?

כדי לתרץ את הקושיות על הפסוק הראשון, מה הוא המקור של רש"י לדבריו, למה דווקא ניסים אלו מוזכרים, ועוד למה רש"י בהתחלת הפסוק מזכיר קריעת ים סוף ורק מלחמת עמלק בסוף הפסוק? אלו נתבונן בדברי המהר"ל בגור אריה על פסוק א. המהר"ל מביא את הגמרא שהיא  מקורו של רש"י, במסכת זבחים דף קטז עמוד א "וישמע יתרו כהן מדין מה שמועה שמע ובא ונתגייר ר' יהושע אומר מלחמת עמלק שמע שהרי כתיב בצדו ויחלש יהושע את עמלק ואת עמו לפי חרב ר"א המודעי אומר מתן תורה שמע ובא שכשניתנה תורה לישראל היה קולו הולך מסוף העולם ועד סופו". המהר"ל מסביר מה הוא שורש עניין המחלוקת בין התנאים, "דאם כן למה בא עכשיו להתגייר, ולא בא קודם זה הרבה, שהרי הניסים היו במצרים שנה שלמה ... שאם לא היה בא בשביל אחד למה בא בשביל שנים?" כלומר למה יתרו חכה כל כך הרבה זמן עד שבא להתגייר? הרי היו עוד הרבה ניסים שקרו עד שהגיע. לכן המהר"ל מסביר שלפי הגמרא כל מאן דאמר הביא נס אחר שיתרו שמע והסב את דעתו עד כדי כך שיתגייר.  המהר"ל מעיר למה לא נזכר עניין של מתן תורה ברשימה של הניסים שרש"י הביא כי לפי דעתו יתרו בא למשה אחר מלחמת עמלק אבל לפני מתן תורה. המהר"ל ממשיך ומסביר למה דווקא שני ניסים אלו של קריעת ים סוף ומלחמת עמלק הם נשוא המחלוקת של התנאים ולא שאר הניסים שאירעו במצרים, לדעתו שאר הניסים היו ניסים פרטיים לעם ישראל ואילו נס קריעת ים סוף ומלחמת עמלק הם ניסים כלליים. הנס הכללי של עמלק שהשמש עמד דום, והנס הכללי של הים הוא שבעצם לא רק ים סוף נקרע אלא כל מעיין מים נקרע כמו שכתוב במדרש. לכן כשיתרו ראה את שני ניסים אלו שמראים על השגחת הקב"ה על כלל העולם, אז הוסב לבו להתגייר. אבל המהר"ל ממשיך לשאול למה לא הספיק הנס של קריעת ים סוף כמו שהערנו למעלה אם נס אחד לא יסב את לב יתרו גם שניים לא. השאלה הזאת מקבלת משנה תוקף בזה שהתורה הסמיכה את ביאתו של יתרו למלחמת עמלק. המהר"ל מתרץ שלמרות שקריעת ים סוף היתה מכה כללית היא רק אירעה בתחתונים במים אפילו העמוקים ביותר, לכן יתרו עדיין היסס עד שראה נס כללי בשמים שהיה בהעמדת השמש במלחמת עמלק. אז אחר שראה שהקב"ה שולט בתחתונים ובעליונים אז יתרו חזר בתשובה. המהר"ל לכן הסביר שדברי רש"י מקורם בגמרא במסכת זבחים, אבל עדיין נשארנו בשאלות בקשר לבאר ולמן ולמה רש"י רק הזכיר עמלק בסוף הפסוק. בקשר לשאלה השנייה המהר"ל מדייק שכבר כתוב מפורש כי המילים 'כל אשר עשה' צמודים למילים 'כי הוציא ה'', לכן רש"י לא ראה צורך לפרש את הדברים בשנית. לעניות דעתי אפשר לפרש את העניין של הזכרת הבאר והמן באותה צורה, ששני הניסים העידו על השגחתו הפרטית של הקב"ה בעליונים ובתחתונים, כי המן ירד מלמעלה ואילו מי הבאר באו מלמטה. כשיתרו הבין שהשגחת הקב"ה הוא בכללי עדיין הוא יכול לטעון שביום יום אין השגחה, לכן בראותו הבאר והמן הבין שהקב"ה שולט בעולם כולו בעליונים ובתחתונים, לא רק בזמן יציאת מצרים שאולי שייך לזכות אבות, אלא אפילו במדבר בכל יום ויום וכל שעה ושעה. ביחד עם ההבנה של השגחתו הכללית והפרטית של ה' בעולם יתרו התגייר.

אבל עדיין קשה למה אחר כך רש"י מזכיר את עניין קבלת התורה ועוד איך רש"י אומר שעניין הוצאת עם ישראל ממלך קשה, עם קשה וארץ קשה 'גדולה' יותר בעיני יתרו מקבלת התורה. המהר"ל מסביר שרש"י הביא את שיטת רבי אליעזר בפסוק ט, כי לפי דעת רבי אליעזר לא מספיקה הידיעה על כוחות ה' בעולם בעליונים ובתחתונים אלא גם צריכים להבין שהקב"ה נתן לנו דרך לחיות בעולם, דהיינו התורה. כלומר רק אחרי שיתרו הפנים את עוצמת השגחתו של ה' בעולם שלא רק שה' שולט בעליונים ובתחתונים וגם משגיח על עמו בכל זמן ועת אלא גם נתן להם את התורה כדי להתקיים בעולם אז הוסב לבו לעבודת ה' והתגייר. וזה קרה רק אחרי שמשה רבנו ספר לו אודות כל המאורעות שעברו בני ישראל ושגם קבלו כבר מצוות מן התורה.

עדיין נשארת השאלה איך בעיני יתרו עניין יציאת מצרים יותר גדול מקבלת התורה. בהגדה של פסח יש פיסקה של 'כמה מעלות טובות' שמתחילה עם 'אילו הוציאנו במצרים ...  ובהמשך "אילו קרבנו לפני הר סיני ולא נתן לנו את התורה דיינו" ואפשר להקשות על כל המהלך עד לנקודה זו, הרי כל מטרתנו ביציאת מצרים היתה לעבוד את ה', ועוד הרי בלי תורה אין לנו חיים, אז איך אפשר להגיד 'ולא נתן לנו את התורה דיינו'. אלא אפשר להגיד פה מסר מאד חשוב שמבוסס על דברי ספר החינוך במצוות כיבוד אב ואם (מצוה לג) "משרשי מצוה זו, שראוי לו לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה, ולא יהיה נבל ומתנכר וכפוי טובה, שזו מידה רעה ומאוסה בתכלית לפני אלקים ואנשים. ושיתן אל לבו כי האב והאם הם סיבת היותו בעולם, ...... וכשיקבע זאת המדה בנפשו יעלה ממנה להכיר טובת הקל ברוך הוא", כלומר עצם הכרת הטובה שהקב"ה עושה עמנו הוא בסיס עיקרי לאמונתנו, כי בלי הכרת הטובות שהקב"ה עושה עמנו ביום יום לא נוכל באמת להעריך את תורתו הקדושה. לכן כל המהלך של פיסקת ההגדה בא ללמדנו עד כמה אנו צריכים להכיר בטובות הגדולות שהקב"ה עשה עמנו. כך הבין יתרו, שצריכים להכיר בגדלות של יציאת מצרים לפני שאפשר לקבל את התורה כי אם לא מעריכים מבחינת הסתכלות הפשוטה של הענינים של מלך קשה, עם קשה וארץ קשה איך נוכל להכיר בטובות יותר גדולות ודקות שהקב"ה נותן לנו.  
לכן אנו חייבים לראות ולהבין כמה גדולה יציאת מצרים אבל לא רק היציאה אלא עצם השהות במצרים היתה טובה גדולה מאוד כמו שאנו רואים בדברי הרה"ג שמחה וסרמן זצ"ל
 "הקב"ה העיר ליעקב  שהוא ומשפחתו יהיו במצרים כדי ללכד אותם ביחד, כי עד כה לא היה להם אפיון  מספקת של אחדות. טרם ניתנה להם התורה, והם צריכים לעבור את ניסיון סיר הלחץ  של מצרים כדי להתאחד  ולהיבנות לעם. יעקב ובניו, שמתועדים להיות עם גדול ונפלא, חייבים להתנסות בניסיון מצרים כדי לעצב ולהכין אותם לעם שיכול לקבל את התורה.ובכל זאת שלשה ימים אחרי קריעת ים סוף כבר היה התפוררות בעם, כי היה חסר להם הגורם החיצוני לאחדות, פרעה, ועדיין לא קיבלו את התורה הגורם הפנימי לאחדות.", לכן מבחינת הכרת הטוב הראשוני כדי לקבל את התורה יציאת מצרים היא 'גדולה' מקבלת התורה כי אם לא נפנים את טובות ה' אפילו בשעבוד הקשה ביותר שעברנו
 איך נוכל לקבל ולהעריך את התורה בעומק הנכון
. מכאן אנו רואים כמה חשוב לנו להעריך את כל מה שהקב"ה נותן לנו כי רק כך נוכל לקיים את התורה כמו שצריך. כי כל חיינו תלויים בחסדו של ה' יתברך כדברי הרה"ג שטיינהוז זצ"ל  בספרו צור מדבש "וכאן מלמדים אותנו חז"ל שגם דברים ההכרחיים ביותר בעולם אין בהם משום מהלך טבעי, הכל נס באותה דרגה של קריעת ים סוף שכולנו מבינים שהוא נס גמור".
�  בספר Reb Simcha Speaks


� שמות רבה פרשה ב "כך היה שעבוד מצרים קשה לפני המקום מכל השעבודים שבעולם"


�  לכן עשרת הדברות מתחיל ביציאת מצרים 





