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במעמד הר סיני הקב"ה מצווה את משה איך להעביר את התורה לעם ישראל: ומשה עלה אל האלהים ויקרא אליו ה' מן ההר לאמר כה תאמר לבית יעקב ותגיד לבני ישראל: שמות פרק יט פסוק ג רש"י שם מפרש: לבית יעקב - אלו הנשים, תאמר להן בלשון רכה: ותגיד לבני ישראל - עונשין ודקדוקין פרש לזכרים. דברים הקשין כגידין:לכאורה צריכה להיות חלוקה איך מורים את התורה בין נשים ואנשים. דברי רש"י קצת קשים,הרי דברים אלו נאמרו למשה לפני מעמד הר סיני, לפני קבלת התורה לפני קבלת עשרת הדברות. אם מעיינים אבל בתחלת פריסת הוראת עשרת הדברות לפני בני ישראל נאמר:  וידבר אלהים את כל הדברים האלה לאמר: שמות פרק כ פסוק א  ורש"י עצמו מסביר במקום אחר מה משמעות המילה 'וידבר'. בפרשת כי תשא רש"י מסביר: וידבר - לשון קושי הוא, כמו וידבר אתם קשות רש"י פרשת כי תשא פרק לב פסוק ז אם כן לפי רש"י איך אפשר להגדיר כאן שהקב"ה מצווה את משה להורות לבנות יעקב בלשון רכה כשהוא בכבודו ועצמו הורה להם בלשון של קושי? 

בעל השפתי חכמים מפרש בתחלת עשרת הדברות כי התוספת של המילה 'לאמר' לפסוק מלמדת שהדיבור לא היה קשה. אבל קשה על פירושו מכמה צדדים. דברי רש"י עצמו על  פסוק שהזכרנו מפרש: וידבר אלהים - אין אלהים אלא דיין. לפי שיש פרשיות בתורה שאם עשאן אדם מקבל שכר, ואם לאו אינו מקבל עליהם פורענות, יכול אף עשרת הדברות כן, תלמוד לומר וידבר אלהים, דיין ליפרע: כלומר שכבר מתחלת הדברות  רואים שהם במעמד מיוחד של הוראה. עוד אפשר לשאול על דברי השפתי חכמים מהמשך דברי רש"י כאן שמראה שכבר תפס את הלשון 'לאמר' לעניין אחר: לאמר - מלמד שהיו עונין על הן הן ועל לאו לאו: שאלה נוספת שאפשר לשאול על פירוש השפתי חכמים היא, אם הקב"ה רצה להציג לנו שהוא מדבר בלשון רכה עם בני ישראל במעמד הר סיני, למה התורה כתבה בפשטות 'ויאמר' במקום 'וידבר'.

נראה לי שעוד שאלה אחת נוכל להסביר את דברי רש"י. לפי רש"י אמורים להיות שני קולות שונים במעמד הר סיני לנשים לשון רכה ולאנשים לשון קשה. אבל גם במעמד הר סיני עמדו גם אנשים וגם נשים אז איך היה חילוק כזה? אם תרצו להגיד שהקב"ה יכול לעשות כך כמו שראינו בדברי רש"י בפרשה: זכור ושמור בדבור אחד נאמרו רש"י שמות פרק כ פסוק ז שמבוססים על הגמרא: כדתניא זכור ושמור בדיבור אחד נאמרו מה שאין יכול הפה לדבר ומה שאין האוזן יכול לשמוע שבועות דף כ עמוד ב אם כן אפשר לשאול למה הקב"ה הציג את עשרת הדברות בצורה כזאת. האם יש מסר חשוב בין להגיד דברים קשים ב'דיבור' ללשון הרכה של 'לאמר'.

נראה שאפשר להבהיר שאלה זו על פי פסוק במשלי: שמע בני מוסר אביך ואל תטש תורת אמך: משלי פרק א פסוק ח רש"י כאן עושה הבחנה מיוחדת בין המושג 'מוסר אביך' למושג 'תורת אמך': שמע בני מוסר אביך - מה שנתן הקב"ה למשה בכתב ועל פה: אמך - אומתך כנסת ישראל כמו מה אמך לביאה והם דברי סופרים שחדשו והוסיפו ועשו סייגים לתורה:  לפי דברי רש"י מוסר התורה היא כל מה שכלול במעמד הר סיני: התורה שבכתב והתורה שבעל פה, ואילו תורת אמך מדובר על סייגי ותקנות החכמים דהיינו איך המנהיגים הרוחניים מנהלים את כנסת ישראל. כלומר בעניין ההוראה לבית יעקב דהיינו הוראות מעבר חכמי התורה יש צורך לרגישות והבנה כדי להורות ולהדריך את העם בדרך ה'. כך גם רואים מפורש בקהלת: דברי חכמים בנחת נשמעים מזעקת מושל בכסילים: קהלת פרק ט פסוק יז ושם רש"י מפרש:  בנחת נשמעים - מקובלים הם לבריות: מזעקת מושל בכסילים - מלכי האומות ע"א, משה נפטר זה כמה שנים ועדיין גזירותיו מקובלים על ישראל וכמה מלכי האומות גוזרים גזירות על ישראל ואין דבריהם מתקיימין: כלומר דברי משה רבנו שהושמעו בנחת לכל עם ישראל עדיין נשמרים לדורי דורות. 

כדי להבין עניין זו נראה דיון מעניין במסכת סנהדרין: תנו רבנן לעולם תהא שמאל דוחה וימין מקרבת לא כאלישע שדחפו לגחזי בשתי ידים ולא כיהושע בן פרחיא שדחפו לישו הנוצרי בשתי ידיו סנהדרין דף קז עמוד ב כלומר בזמן נתינת מוסר והדרכה לבנים שקצת יוצאים מן המסלול הישר צריכים לעמוד בכלל של שמאל דוחה וימין מקרבת. ההסבר הפשוט לביטוי של 'שמאל דוחה וימין מקרבת' היא שהדחייה היא ביד החלשה והקירוב ביד החזקה. כלומר שצריכים להתאמץ יותר בקירוב לבבות בנחת מאשר ההדרכה הדוחה מן המידות הרעות של האדם. המהרש"א בחידושי אגדות נותן פירוש אחר שנראה שמרחיב על דברים אלו:  שמאל דוחה כו'. תלה הדחייה בשמאל והקירוב בימין שבכל מקום השמאל רמז למדת הדין והימין לרחמים וזה שאמר תהא שמאל שהוא מדת הדין דוחה והימין שהם הרחמים יקרב. מהרש"א חידושי אגדות מסכת סנהדרין דף קז עמוד ב  מדברי המהרש"א רואים שבכל גישה של הוראה יש מידת הדין ומידת הרחמים ואסור לוותר על אחד מהם בזמן ההוראה והגישה לקרב ללבות. 

האדם הרוצה לקרב לבבות חייב גם לעמוד על מידת הדין בזמן עבודתו. כך גם המורה הלכה או המלמד צריך לשטוח לפני הבאים לפניו באהבה וקירוב חשק כיד ימין ברחמים אבל בו זמנית לקבוע את הגבולות ביד שמאל מידת הדין. 

כך נראה שאפשר לפרש את דברי רש"י בפסוק הראשון בפרשת משפטים שבאה אחרי פרשת יתרו:  ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם: שמות פרק כא פסוק א  אשר תשים לפניהם - אמר לו הקב"ה למשה לא תעלה על דעתך לומר אשנה להם הפרק וההלכה ב' או ג' פעמים עד שתהא סדורה בפיהם כמשנתה, ואיני מטריח עצמי להבינם טעמי הדבר ופירושו, לכך נאמר אשר תשים לפניהם, כשלחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם: המוראה הוראה והמלמד את התורה צריך לפרוס לפני התלמידים והעם את השולחן הערוך דהיינו בנחת, אבל מעורבת בזה מידת הדין כפי שהזכרנו לעיל.

כבר הזכרנו את דברי הרה"ג יעקב קמנצקי זצ"ל על המאמר במסכת סנהדרין. הרה"ג  קמנצקי הסביר שאם מנסים לתאר את דברי הגמרא במציאות צריכים לדמיין שעומד אדם לפניך וידך הימנית על כתפו השמאלית וידך השמאלית על כתפו הימנית, כשאתה מקרב אותו עם ידך הימנית ודוחה בשמאלך אתה מסבב את האדם כלומר אתה הופך את כיוון האדם במאה שמונים מעלות. מדרכו הקלוקלת לדרך הישרה של התורה. אבל רק אם הכוחות שונים כי אם שתי הידיים הן באותו כוח בסוף האדם רק יסתובב במקומו.

לכן אפשר לראות מדברי רש"י בתחילת דברנו את דרכה של התורה לכוון את כנסת ישראל בלשון הרכה בלי לוותר על הדברים הקשים שצריכים לפעמים כדי לשמור את האדם על הנתיב של עבודת ה'. 

