יתרו

בס"ד

יתרו – תשס"ט
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התרגום יונתן מפרש את פגישת יתרו עם משה בצורה מאד מעניינת: ויאמר למשה אני חמיך יתרו באתי אליך להתגייר ואם לא תקבל אותי בעבורי תקבל בעבור אשתך ושני בניה שעימה כתר יונתן שמות פרק יח פסוק ו וכן בהמשך: ויצא משה מתחת ענן הכבוד לקראת חמיו ויקוד וישק לו ויגיירו וישאלו איש לחברו לשלום ויבואו לאהל בית המדרש כתר יונתן שמות פרק יח פסוק ז לכאורה דברי התרגום קשים. למה חשש יתרו שמשה לא יגייר אותו? ועוד איך משה מיד גייר אותו בפגישה במדבר? הרי גיור הוא תהליך של קבלת אמונה וטבילה? אם תרצו להגיד יתרו כבר קבל עליו עול מלכות שמים ושמה רק התיר אותו לעשות את הטבילה אפשר לשאול מאיפה משה ידע שיתרו כבר קבל עול מלכות שמים? הרי רק לאחר מכן בפסוקים רואים שיתרו אמר:  ויאמר יתרו ברוך ה' אשר הציל אתכם מיד מצרים ומיד פרעה אשר הציל את העם מתחת יד מצרים שמות פרק יח פסוק י  

בספר מנחת אהרן של הרב אהרן מיאסיק ראיתי תשובה אחת שמבוססת על דברי הגמרא הבאים: ואחד אשה שנתגיירה לשום איש, וכן מי שנתגייר לשום שולחן מלכים, לשום עבדי שלמה - אינן גרים, דברי ר' נחמיה; שהיה רבי נחמיה אומר: אחד גירי אריות, ואחד גירי חלומות, ואחד גירי מרדכי ואסתר - אינן גרים, עד שיתגיירו בזמן הזה יבמות דף כד עמוד ב הגמרא דנה על גרים שלא מקבלים אותם. הגמרא מסבירה גרים שניסו להתקבל בזמן שרואים בבירור מצבם הטוב מאת ה' - כגון בזמן מלכות שלמה או בזמן מרדכי ואסתר - אינם גרים כי סיבת רצונם להתגייר מהולה עם רצונם לזכות משולחן מלכים. לכן יתרו חשש שמשה לא יקבל אותו לגר כי אולי יחשוש שגם רצונו להתגייר יהיה מעורב בו ענין של 'שולחן מלכים'.

הרב מיאסיק ממשיך לשאול אם כך החשש למה משה קבל את יתרו. הוא מסביר שליתרו לא היה שום צורך ב'שולחן מלכים' כי הרי הוא היה כהן גדול של מדין. אבל עדיין קשה איך משה גייר את יתרו במדבר לפני שידע על רצונו השלם להתגייר?

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי המדרש: ר"א אומר הקב"ה אמר לו צא, ויאמר אל משה, א"ל הקב"ה אני הוא שאמרתי והיה העולם שנאמר אל אלהים ה' דבר ויקרא ארץ, אני הוא שאני מקרב אני הוא שאני מרחק, שנאמר  האלהי מקרוב אני נאם ה', אני הוא שקרבתי ליתרו ולא רחקתיו, אדם זה שבא אצלי לא בא אלא לשם שמים ולא בא אלא להתגייר, אף אתה קרבהו אל תרחיקהו מיד ויצא משה לקראת חותנו שמות רבה פרשה כז סימן ב  הקב"ה בכבודו ועצמו אמר למשה לקבל את יתרו לא להרחיק אותו כשאר גרים ולקבל אותו גיור כמו שהוא בא? 

אבל אפשר לשאול למה משה לא חיכה עד שיתרו ישב איתו ושמע כל מה שקרה והודה מכח עצמו? במקרה כזה היינו רואים שיתרו השתתף במפורש בעניין הצדקת הגיור. משה יכול היה להגיד ליתרו שהגיור יתבצע במקום ובזמן הראוי למה לפי התרגום יונתן משה גייר אותו כבר במדבר? שאלה נוספת אפשר לשאול אם הקב"ה ידע שיתרו בא להתגייר בלב שלם, אז למה הוא ציווה למשה לדלג על עניין ההרחקה? הרי עניין ההרחקה תורמת למתגייר והמגייר לברר את תוקף אמונתם, אז למה יתרו לא צריך לעבור את זה? האם ייתכן שהוא לא יעבור שלב זה חלילה?

נראה שאפשר להסביר את העניין בצורה אחרת מבוסס על מדרש שנראה מאוד תמוה: ואת שני בניה וגו' נכריה, ר' יהושע אומר, ארץ נכריה היתה לו ודאי. ר' אלעזר המודעי אומר, בארץ נכריה. אמר משה, הואיל וכל העולם עובדי עבודה זרה, אני אעבוד למי שאמר והיה העולם. שבשעה שאמר משה ליתרו, תן לי צפורה בתך לאשה, אמר לו יתרו, קבל עליך דבר זה שאומר לך ואני נותנה לך לאשה, אמר לו מהו, אמר לו בן שיהיה לך תחלה יהיה לעבודה זרה, מכאן ואילך לשם שמים, וקבל עליו. אמר לו השבע לי, וישבע לו, שנ' ויואל משה. מכילתא  דרבי ישמעאל יתרו - מסכתא דעמלק פרשה א 

האם ייתכן שמשה יסכים לתת בנו לעבודה זרה? עוד קשה ממדרש אחר (שמוזכר בקצרה ברש"י בפרשה)  והלא הקב"ה שונא עבודה זרה ונתן מנוס למשה אצל עובדי עבודה זרה? אמרו רבותינו: יתרו כומר לעבודה זרה היה וראה שאין בה ממש וביסר עליה והרהר לעשות תשובה עד שלא בא משה. וקרא לבני עירו ואמר להם: עד עכשיו הייתי משמש אתכם, מעתה שאני זקן בחרו לכם כומר אחר. והוציא כלי תשמישי עבודה זרה ונתן להם. עמדו ונדוהו שלא יזדקק לו אדם ולא יעשו לו מלאכה ולא ירעו את צאנו, ובקש מן הרועים לרעות לו את צאנו ולא קבלו, ולפיכך הוציא את בנותיו. שמות רבה פרשה א האם יתרו שעשה תשובה גמורה במסירת נפש לפני שבא אליו משה יבקש שנכדו יהיה לעבודה זרה? 

נראה שאפשר להסביר את המדרש התמוהה לפי דברי רש"י: עתה ידעתי - מכירו הייתי לשעבר ועכשיו ביותר: מכל האלהים - מלמד שהיה מכיר בכל עבודה זרה שבעולם שלא הניח עבודה זרה שלא עבדה רש"י שמות פרק פרק יח פסוק יב היה וויכוח בין משה ויתרו איך לחנך את הבנים. יתרו שעבר הרבה נסיונות וניסויים עד שקבל על עצמו את ה' כאלהים רצה לתת הזדמנות לילד הנולד לנסות ולמצוא את דרכו בחיים, דהיינו לזכות בכוחות עצמו בלבד להגיע לעבודת ה'. אילו משה שגדל בבית פרעה וידע שכוחותיו הפנימיות שלו לא הספיקו לו ללא עזרת ה' חשב שהחינוך של הילד צריך להיות מכוון לעבודת ה' ובזה הילד יכול לבחור את דרכו. כעין מה שראינו בדברי הרה"ג דסלר בקשר ליצחק: והנה אין ספק שמדותיהם של האבות ע"ה בידיהם היו, ויכלו לפעול עמהן כרצונם. ואם כן צריך להבין למה לא המשיך יצחק אע"ה את דרך עבודתו של אביו כמדה עיקרית? ... כבר נתבאר בשם הרש"ז ז"ל מה שאמרו חז"ל על תפלת יצחק ורבקה "ויעתר לו" ולא לה, שאין דומה תפילת צדיק בן צדיק לתפילת צדיק בן רשע, וגדולה זכותו מזכותה; ולכאורה קשה, אדרבה גדולה יותר זכות בן הרשע שלא למד ממעשי אביו ולא הלך בדרכיו אלא בדרכי ה'? אלא שגדלות יצחק היתה בזה, שאף על פי שהיה בן אברהם, לא הסתפק במה שהתחנך אצל אביו גרידא, שזה יכול להיות חיצוניות והרגל בלבד, אלא עמל לעשות הכל לשלו – לקנין פנימי ועצמי שלו, ובנה בנין גדול של גילוי הגבורה בבריאה, בנין חדש בכח עצמו לבד, וכל מה שזכה – משלו זכה. עבודה זו גדולה וקשה היא מאד, ובזה גדולה מדרגת צדיק בן צדיק מזו של צדיק בן רשע, אשר לא הוצרך להתעלות מחנוך והרגל חיצוני כדי להפכו לפנימיות ועצמיות שלו. מכתב מאליהו חלק ב עמוד 205

משה קבל מיתרו את דרך לימודו להוכיח שדרכו פסולה כמו שראינו שנכדו יהונתן בן גרשם היה כומר לעבודה זרה. משה הוכיח שאפילו עם חינוך טוב בבית אם נותנים לבנים לנסות דברים רעים כדי שיבחרו את הדרך הטובה מול הדרך הרעה, בסוף אותה פתיחה לדברים רעים אלו פוגעת בנפש הילד.

לכן יתרו חשש שאולי בגלל גישותיו החינוכיות הוא ייפסל לגירות. כי לפי דעתו דרכו הקשה היא הדרך הבכירה לללכת, ודרך זו למרות שהיא היתה לשם שמים אצלו יכול להיות שמשה יגיד לו: "כונתך רצויה אצל הבורא אבל מעשך איננו רצוי". ספר הכוזרי מאמר א אות א לכן חשש יתרו על עצמו שאולי יטעה, לכן הקב"ה העיד על יתרו ששבר לגמרי את יצר הרע לעבודה זרה. לכן הקב"ה אמר למשה קבל אותו ללא ההרחקה הרגילה, להוכיח ליתרו שאין לו מה לחשוש עוד כי קנה לעצמו מעלה של כפירה בעבודה זרה.

פרשה זו השנה היא בשבוע שחל בו ט"ו בשבט, וכמו שראינו לעיל את הגישה של יתרו מול הגישה של משה רבנו אפשר ללמוד מכאן לראש השנה לאילנות. הרי כתוב על אדם שלא הולך בעצת רשעים:  והיה כעץ שתול על פלגי מים אשר פריו יתן בעתו ועלהו לא יבול וכל אשר יעשה יצליח תהלים פרק א  פסוק ג  אדם משול לעץ וכמו שעץ צריכים לדאוג לגידולו הישר מעת זריעתו כך האדם צריכים לדאוג לחינוכו לעבודת ה' אפילו לפני שיצא לעולם. דהיינו אדם חייב לקנות לעצמו את המידות והמעשים והידע המתאים לפני נישואיו כדי שיכל להגדיל את בניו בדרך ה' האמיתית.

 אבל אצל יתרו ראינו שיש מיעוט אנשים שיכולים להתמודד מול כל התרעומת וכל הקשיים שמערים עליו יצר הרע. אדם כזה שזוכה ללחום לכבוש את יצרו זוכה למעלות מיוחדות. הרי יתרו זכה שפרשה שלמה נאמרה עליו בתורה בזכות קנינו הגדול במידות לעשות את הכל לשם שמים.

אבי מורי (הריני כפרת משכבו) עבר בחייו המון תלאות וקשיים שלא יסופר, בכל זאת הוא ניצח את יצרו הרע והצליח להתקרב יותר ויותר להקב"ה בזה שהרגיז את יצרו הטוב על יצרו הרע כמו שאנו רואים בדברי ריש לקיש:  אמר רבי לוי בר חמא אמר רבי שמעון בן לקיש: לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע, שנאמר  רגזו ואל תחטאו. אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יעסוק בתורה, שנאמר: אמרו בלבבכם; אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יקרא קריאת שמע, שנאמר: על משכבכם; אם נצחו - מוטב, ואם לאו - יזכור לו יום המיתה, שנאמר: ודמו סלה. ברכות דף ה עמוד א  אבי מורי ידע להרגיז יצרו הטוב על יצרו הרע וגם לעסוק בתורה ואמונתו החזקה בעת כל ייסוריו ראינו ברצונו העז לקיים את תפילתו וקריאת שמע בכל זמן שהיה יכול. 

אבי מורי הוא דוגמא לכל יהודי איך למלאות את חייו ברצון ונחישות לעשות רצון ה'.

