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על הפסוק: בחדש השלישי לצאת בני ישראל מארץ מצרים ביום הזה באו מדבר סיני שמות פרק יט פסוק א אור החיים שואל:  הנה למה שקדם מעוצם חיבתו יתברך בישראל וגודל חשקו לתת להם ארוסתם זאת התורה תקשה למה נתעכב ה' מתת התורה עד חודש השלישי כי מן סימני האהבה היא שלא יתעכב חושק מבא לחשוקתו. דהיינו, למה הקב"ה התעכב שלשה חדשים במדבר כדי לתת לישראל את התורה ולא עשה כך כבר מיד לאחר שעברו את ים סוף. עיין שם בהרחבת השאלה ותשובתו.

נראה, שאפשר להשיב לשאלת אור החיים על ידי שאלה אחרת. ראינו במדרש:  כשעמד המשכן היו ישראל אומרים יבא דודי לגנו לפי שמלאכת המשכן נגמרה בכ"ה בכסלו ועמד המשכן מקופל עד ר"ח ניסן והיו ישראל אומרים הרי עשינו המשכן מתי תבוא השכינה ותשרה בתוך מעשה ידינו כשהגיע ר"ח ניסן וצוה הקב"ה להקים את המשכן שלח להם ע"י משה מה אתם יראים כבר באתי לגני אחותי כלה במדבר רבה  פרשת נשא פרשה יג  ראינו שהקב"ה עכב את חנוכת המשכן מחשון עד ניסן ואפשר לשאול מדוע גם כאן הקב"ה גרם לעיכוב כזה? או מבחינה אחרת אם הקב"ה עיכב את הקמת המשכן אז מה קשה העיכוב בקשר למעמד הר סיני? מבחינה זו עוד יותר קשה, הרי ידוע שבני ישראל יצאו ממצרים בדרגה של מ"ט שערי טומאה, אז יש הבנה יותר שיש צורך לעיכוב מן עיכוב הקמת המשכן, שהרי המשכן כבר היה גמור בכסלו. (למרות שבעל אור החיים טוען שה' יכול לעלות אותם מיידית לרמה כזות בכל זאת אצל המשכן לא היה שום מעכב חיצוני)

לכן רואים שיש צורך לעיכוב זה, ונראה שהעיכוב מבואר על ידי דברי רש"י בקשר לפרה אדומה:  משל לבן שפחה שטינף פלטין של מלך. אמרו תבא אמו ותקנח הצואה, כך תבא פרה ותכפר על העגל רש"י במדבר פרק יט פסוק כב רש"י מסביר שפרה אדומה באה לכפר על מעשה העגל וצריכים להבין מדוע פרה אדומה מתקנת את מעשה העגל. אלא נראה שאפשר להסביר את העניין שההכנות לפרה אדומה לוקחות הרבה זמן והרבה סבלנות (עיין במשניות של מסכת פרה), לכן מעשה העגל שבא בגלל חוסר סבלנות כמו שראינו: וירא העם כי בשש משה לרדת מן ההר ויקהל העם על אהרן ויאמרו אליו קום עשה לנו אלהים אשר ילכו לפנינו כי זה משה האיש אשר העלנו מארץ מצרים לא ידענו מה היה לו שמות פרק לב פסוק א  וגם כל התהליך שקרה שאהרן ניסה לעכב אותם ובני ישראל ואפילו נשות ישראל לא היססו כדי לעשות מתווך חדש בינם ובין ה'. לכן מעשה הפרה אדומה שמראה על סבלנות ודייקנות בכל שלב ושלב הוא התקנה לטעות ישראל במעשה העגל. 

ראינו במדרש: א"ל הקדוש ב"ה ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם כדי שידעו כל האומות שנתכפר להם מעשה העגל, ולכך נקרא משכן העדות שהוא עדות לכל באי העולם שהקב"ה שוכן במקדשכם, מדרש תנחומא פרשת תרומה סימן ח ראינו שהמשכן משמש גם כאות על תיקון מעשה העגל, לכן התעכבה הקמתו כדי להראות לישראל שזה חלק מן הכפרה שצריכים לעשות נגד מעשה העגל.

בעצם רואים שבכל עיכוב שנעשה על ידי הקב"ה העיכוב הוא חלק מן התהליך הנכון להגיע למצב המובחר ביותר. לכן במצב כזה העיכוב אינו מגרע אלא הוא חלק חשוב מאד בתהליך.

רואים מקרה דומה שמוכיח את זה בקשר ליעקב אבינו, כשיעקב עבד שבע שנים כדי להינשא לרחל נאמר שם: ויעבד יעקב ברחל שבע שנים ויהיו בעיניו כימים אחדים באהבתו אתה בראשית פרק כט  פסוק כ על פסוק מקשה הרה"ג קוטלר זצ"ל: הרי מי שמצפה מאוד למשהו, כל יום שעובר עד להשגתו נמשך אצלו "שנים", כיצד אם כן ליעקב עבר הזמן "כימים אחדים"? בפירושו לתורה הוא מסביר: הנה פרשת יעקב ורחל הינה פרשה שאנשים מן השוק מבינים אותה בצורה מסולפת. התורה מספרת שרחל היתה יפת תואר ויפת מראה וגו', ויאהב יעקב את רחל וגו', וכל היחס שהיה בין יעקב ורחל, אך אם מעריכים פרשה זו בתערבת כל שהיא של רצונות - אז ממש פוגעים ביעקב אבינו שדמותו חקוקה בכסא הכבוד... והרי אחד ההסברים הפשוטים, שכידוע אצל אברהם לא היה עוד גמר הבנין של כלל ישראל, שהרי עדיין יצא ממנו ישמעאל, גם בזרעו של יצחק היה עשו, לעומת זאת יעקב היתה מטתו שלמה... יעקב ידע שעליו לעבור צירוף אחר צירוף וזיכוך אחר זיכוך כדי שיזכה להוליד שבטי י-ה...

כלומר יעקב שידע שצריכים לעבור צירוף אחר צירוף וזיכוך אחר זיכוך גם מבחינת זרעו וגם מבחינת עבודתו, לכן כל הזמן שהוא התעסק כדי להגיע למדרגה הנכונה של זיכוך בעבודת ה' זה עבר עליו כימים אחדים כי הוא היה בתוך התהליך כל הזמן.

כך מבחינת עבודת ה' של כל אחד ואחד, כי בדרכו של אדם לעבוד את ה' יהיה מכשולים ועליות וירידות אבל אם כל מהוויו הוא להגיע לדרגת הזיכוך של עבודת ה' אזי יקבל אותם נסיונות כחלק התהליך ויתחזק על ידם, כמו שראינו בדברי השל"ה בפרשת בלק: ודע כי אין רע יורד מלמעלה לאומה ישראלית כי בנים הם לה', ואף שחרה אף ה' בהם בחורבנות המקדשות וחורבן ישראל וגליותם בין האומות, הכל הוא לטובתם, וכאשר ייסר איש את בנו ה' מייסרנו, והכל לטובתינו להזדכך בכור האומות להתם חטאת ופשע, להיות זך בלי שמרים בלי סיג, רק אור בהיר לעתיד. כי היסורים ממרקין וגם מביאים לידי תשובה ...

