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יתרו – תשע"א

רש"י מאיר על הפסוק: ויקח יתרו חתן משה את צפרה אשת משה אחר שלוחיה: שמות פרק יח פסוק ב כדהלן: אחר שלוחיה - כשאמר לו הקדוש ברוך הוא במדין  לך שוב מצרימה, ויקח משה את אשתו ואת בניו גו' ויצא אהרן לקראתו, ויפגשהו בהר האלהים. אמר לו מי הם הללו. אמר לו זו היא אשתי שנשאתי במדין ואלו בני. אמר לו והיכן אתה מוליכן. אמר לו למצרים. אמר לו על הראשונים אנו מצטערים ואתה בא להוסיף עליהם. אמר לה לכי אל בית אביך, נטלה שני בניה והלכה לה: לפי רש"י אהרן העיר למשה ואמר לו למה אתה מביא משפחתך למצרים הרי אנחנו מצטערים כבר על שעבוד בני ישראל שכבר נמצאים במצרים?
לכאורה הערת אהרן שמובאת ברש"י קצת קשה כי כבר ראינו: ורש"י פירש לסבלותיכם, למלאכתכם שיש לכם לעשות בבתיכם, אבל מלאכת שעבוד מצרים לא היה על שבטו של לוי, ותדע, שהיו משה ואהרן יוצאים ובאים. ונכון הוא, כי כל עבודת האדם בבית ובשדה נקרא כן, כמו לכל סבל בית יוסף ומנהג בכל עם להיות להם חכמים מורי תורתם, ולכן הניח להם פרעה שבט לוי שהיו חכמיהם וזקניהם. רמב"ן שמות פרק ה פסוק ד לפי דברי רמב"ן אלו בני שבט לוי ומשפחתם לא היו תחת שעבוד העבודה במצרים. אם כן הערת אהרן לא במקומה כי הרי בני משפחתו אינם בכלל 'על הראשונים אנו מצטערים'?
נראה שאפשר לתת כמה תשובות לעניין. דרך אחת להסביר את דברי אהרן נמצאת בדברי רש"י בפרשת בשלח: אבן וישימו תחתיו - ולא ישב לו על כר וכסת. אמר ישראל שרויין בצער, אף אני אהיה עמהם בצע רש"י שמות פרק יז פסוק יב כלומר שאם משה מביא את משפחתו למצרים יש בכך זלזול בצער שאר בני ישראל. כי הוא מביא משפחתו לחיים ללא שעבוד לפני אלו המשעובדים בעבודה קשה.
גם אפשר להסביר את העניין לפי הגמרא: אמר ריש לקיש: אסור לאדם לשמש מטתו בשני רעבון, שנאמר וליוסף ילד שני בנים בטרם תבוא שנת הרעב. תענית דף יא עמוד א ורש"י שם מפרש אסור לשמש מטתו בשני רעבון - דצריך אדם לנהוג צער בעצמו. דהיינו צריך אדם להיות רגיש לצער הציבור מטעם עצמו לכן בגלל 'הראשונים' משה צריך להתייחס לצערם.
דרך אחרת שנראתה לי שאפשר ללמוד ממנה את דברי אהרן למשה משייכת גם את בני לוי לטענת אהרן. דהיינו למרות ששבט לוי לא היו משועבדים במצרים עדיין הם היו בגלות. 

בקשר לגלות רואים: יכול אני לפטור את כל העולם כולו מן הדין מיום שחרב בית המקדש ועד עכשיו, שנאמר: לכן שמעי נא זאת עניה ושכרת ולא מיין. עירובין דף סה עמוד א והמהרש"א מפרש שם: ושכורת ולא מיין כו' מדמה לה לעניים שאין דרכו של עני ביין וכדקאמר ולא מיין ואעפ"כ היא שכורה מטרדת הגלות שלא תוכל לכוין בתפלה כדמסיק שפטור מדין תפלה שלא יוכלו להתפלל בכוונה כפרש"י מהרש"א חידושי אגדות מסכת עירובין דף סה עמוד א כלומר עצם הגלות מטרידה את מנוחת האדם עד כדי כך שקשה לא לכוון בתפילתו כראוי. כך גם ראינו בהלכה: המתפלל צריך שיכוין בכל הברכות, ואם אינו יכול לכוין בכולם, לפחות יכוין באבות; אם לא כיון באבות, אף על פי שכיון בכל השאר, יחזור ויתפלל. הגה: והאידנא (והיום) אין חוזרין בשביל חסרון כוונה, שאף בחזרה קרוב הוא שלא יכוין, אם כן למה יחזור שולחן ערוך אורח חיים הלכות תפלה סימן קא
עוד ראינו הקשר לקושי הגלות: ומה ענין ד' אלו צרות וכל שינוי הענינים אין להאריך בהן הוא המבואר כי ד' סבות הכוללים והם המונעים לאדם מהגיע אל שלימותו ותכליתו הא' שאין לו במה להתפרנס וצריך לרדוף אחר פרנסתו הב' שיש עליו יד שונאים וא"א לו לעבוד ה' שלימה מפניהם הג' מי שבטבע חולה וחלש מלעסוק בתורה ומצותיה הד' ריבוי עושר וטרדה המבטלו מתורה ומצות ולפי שד' מעיקים וצרות האלו הם חולאים שבישראל בגלות מהרש"א חידושי אגדות מסכת ברכות דף נד עמוד ב מכאן רואים כמה קשה הגלות לכל מי שנמצא בה, לכן אהרן אמר למשה 'שמצטערים על הראשונים' שכבר בגלות אז למה אתה רוצה להוסיף את משפחתך שיהיו גם באותה הגלות?
הערה נוספת שאפשר לראות בקשר לגלות אפשר לראות  מדיוק מן הפסוק שהבאנו לעיל: ויקח יתרו חתן משה את צפרה אשת משה אחר שלוחיה התורה משתמשת בלשון לקיחה בפסוק הנ"ל וכבר ראינו שלשון זו מלמדת אותנו דבר מיוחד. כמו שרואים את דברי רש"י על הפסוק: ויקח ה' אלהים את האדם וינחהו בגן עדן לעבדה ולשמרה: בראשית פרק ב פסוק טו ויקח – ה' בדברים נאים ופתהו ליכנס: רש"י שם כלומר שלשון לקיחה אצל בני אדם מדברת על עניין של לשכנע את האדם. ואפשר לשאול למה יתרו היה צריך לשכנע את ציפורה שהיא תבוא לראות בעלה? אלא לפי דברנו אפשר להסביר שבראות עיניה של ציפורה לצאת מביתה למדבר זה עניין של גלות בשבילה למרות כל הניסים שנעשו שם לטובת ישראל. לכן היה צורך שיתרו ישכנע אותה. 
לפי דברים אלו אפשר גם ללמוד עוד עניין שקשר לגלות. כדי להבין את העניין נתבונן בדברי הרמב"ם: לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא, רמב"ם מלכים פרק יב  הלכה ד כלומר כל זמן שלא הגענו לימות המשיח אנחנו עדיין טרודים בגלות ומצב זה צריך להעיק לכל אחד ואחד שאינו במצב של: פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא
