יתרו

בס"ד
פרשת יתרו – תשס"ד

הקשבה לבריאה ולהשגחה
בפרשתנו וכן בפרשת ואתחנן מובאים עשרת הדברות. האבן עזרא הארוך מביא את ההבדלים בין שתי ההופעות בתורה, אנו נעמוד על אחד ההבדלים הבולטים, אחד שאנו מזכירים כל יום שישי בתפילת קבלת שבת. "שמור וזכור בדיבור אחד השמיענו אל המיוחד". מצוות השבת שמוזכרת בשתי ההופעות היא הבולטת ביותר בשנויים. 

בפרשתנו כתוב בפרק כ:

 (ז) זכור את יום השבת לקדשו:

(ח) ששת ימים תעבד ועשית כל מלאכתך:

(ט) ויום השביעי שבת לה' אלהיך לא תעשה כל מלאכה אתה ובנך ובתך עבדך ואמתך ובהמתך וגרך אשר בשעריך:

(י) כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי על כן 

ובפרשת ואתחנן בפרק ה:
(יא) שמור את יום השבת לקדשו כאשר צוך ה' אלהיך:

(יב) ששת ימים תעבד ועשית כל מלאכתך:

(יג) ויום השביעי שבת לה' אלהיך לא תעשה כל מלאכה אתה ובנך ובתך ועבדך ואמתך ושורך וחמרך וכל בהמתך וגרך אשר בשעריך למען ינוח עבדך ואמתך כמוך:

(יד) וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויצאך ה' אלהיך משם ביד חזקה ובזרע נטויה על כן צוך ה' אלהיך לעשות את יום השבת: 

הפסוקים בין הפרשיות מקבילות ז-יא, ח-יב וכו'

· בפסוק הראשון יש הבדל אחת בין 'זכור' ל'שמור', ויש תוספת של 'כאשר צוך ה' אלהיך' בפרשת ואתחנן
· בפסוק השלישי בפרשת ואתחנן יש תוספת פירוט על מהם בהמתך 'ושורך וחמרך', וכן תוספת של 'למען ינוח עבדך ואמתך כמוך'.
· בפסוק הרביעי, בפרשתנו סיבת מצוות השבת היא בריאת העולם, לעומת זכר ליציאת מצרים בפרשת ואתחנן.
צריכים להבין מהן משמעויות בשינוי הלשון בפסוק הראשון וכן בתוספות בדברות השניות וכן למה בפרשה דברות הראשונות הסיבה לשבת היא מעשה בראשית לעומת  בדברות באחרונות מדובר שהסיבה היא יציאת מצרים.
כבר הערנו במאמר לראש השנה תשס"ג את החילוק בין זכור ושמור. שם הערנו שזכירה היא עניין של מעשה להזכיר את העבר, ואילו שמירה היא  מניעה תמידית ששייכת כל הזמן, והזכירה מקושרת למעשה בראשית, והשמירה מקושרת ליציאת מצרים.

כי יש שני אמונות בסיסיים שאדם חייב להאמין בהם, א) שהקב"ה ברא את העולם, ולא שהיה קיים תמיד או נוצר ע"י חייזרים
 או כל ישות אחר וזה מקביל למעשה בראשית. ב) שמאז יצירת העולם עד סוף כל הימים הקב"ה הוא משגיח ומנהיג את העולם וזה מקביל ליציאת מצרים.
מי שמאמין רק באמונה הראשונה בלי השנייה, בעצם ממעיט מיכולתו של הקב"ה, ובעצם טוען, "כוחי ועוצם ידי".

מי שלא מאמין באמונה הראשונה, אין שום משמעות לאמונה שנייה, כי הרי איך ישות כל שהוא יכול להנהיג ולהשגיח על ישויות אחרות נגד רצונם, ולהדריך אותם, אם אין לו שום בעלות או השפעה עליהן.

לכן השבת חייבת לסמל בשבילנו שתי האמונות, בריאת העולם על ידי הקב"ה והשגחה פרטית מיציאת מצרים.

אבל אנו עדיין צריכים להבין למה בפרשת ואתחנן התורה מוסיפה את המילים "כאשר צוך ה' אלהיך", ומפרטת "שורך וחמרך" וכן את התוספת של 'למען ינוח עבדך ואמתך כמוך'.
כדי להבין את הדגשים הנוספים במצוות השבת בדברות השניות, נתבונן בדברי בעלי המוסר על הפסוק  "וישמע יתרו כהן מדין חתן משה את כל אשר עשה אלהים למשה ולישראל עמו כי הוציא ה' את ישראל ממצרים", הבעלי מוסר מעירים, שבעצם כל העולם כולו שמעו מה שיתרו שמע אבל רק יתרו שמע ובא, כלומר רק יתרו שמע והקשיב למה ששמע והבין שיש בו התגלות של הקב"ה בעולם, לכן בה להצטרף לעם ה'. וכן ראינו במסכת זבחים דף קטז עמוד א "וישמע יתרו כהן מדין - מה שמועה שמע ובא ונתגייר? .... לפי חרב ר"א המודעי אומר מתן תורה שמע, שכשניתנה תורה לישראל היה קולו הולך מסוף העולם ועד סופו", לעומתו אומות העולם ששמעו אותו דבר רצו לבלעם הרשע לשמוע את התשובות למה שאירע בעולם.
בעצם ייחודו של יתרו היה בהקשבתו למה שאירע,  ולהבין את משמעותם. וכן מובא בדברי הרה"ג שטרנברוך בספרו טעם ודעת ד"ה וישמע יתרו "עוד נראה דהא גופא שלאחר יציאת מצרים וקריעת ים סוף שאז נבהלו אלופי אדום וגו'. בכל זאת בא עמלק להלחם עם ישראל, ולקרר את האמבטי, מתברר ליתרו שאין די בשמיעת הנסים וההכרה בגדלותן, רק צריך להתקשר עם בית ישראל להיות עמהם"

רואים אנו כמה חשוב ההקשבה והראייה המעמיקה והרחבה במה שקורה מסביב בעולם, וכש"כ לעם ישראל, כי בכל מה שקורה בעולם יש מסרים מן הקב"ה שנוכל ללמוד מהם.
נקדים עוד הבדל ידוע בין לוחות הראשנים לשניים, לוחות הראשונים היו כולו ממעשה ה' ואילו השניים נפסלו ע"י משה וכתב היה כתב ה'.

לפי שראינו לעיל, הדברות הראשונים משייכים את שבת למעשה בריאת העולם, ואילו בדברות השניים שבת נובעת מיציאת מצרים.

אולי השנויים בדברות מראות על שני מצבים בעם ישראל, הראשון לפני מתן תורה הראשון, ושני לפני מתן תורה השני. 

כידוע במתן תורה הראשון, עם ישראל סרו מן הדרך ועשו את מעשה העגל, ואפשר לשאול אחרי כל הניסים שעברו במשך עשרת המכות, יציאת מצרים, קריעת ים סוף ומלחמת עמלק ואחרי כל המעמד של הר סיני, איך יוכלו ישראל לטעות כי "בשש משה"?
אפשר להסביר, שלמרות כל הניסים שעם ישראל ראו עדיין לא הפנימו שיש השגחה פרטית בעולם עד הסוף, לכן דרשו "מתווך" בינם לבין הקב"ה כלומר עם ישראל חשבו שבלי מתווך אין להם זכות קיום כביכול שהקב"ה צריך מתווכים להנהלת עולמו חס וחלילה. חוסר הבנה זו נבעה כי לא "שמעו והקשיבו" כמו יתרו
. ורק אחרי מעשה העגל והשלכותיו הפנימו סוף סוף עניין השגחת הקב"ה בעולם ורק אז העריכו את כל הנסים שקרו להם.

בלוחות השניים מזכירים את יציאת מצרים כי רק אז הפנימו בני ישראל את השגחתו של הקב"ה. 

לכן נוסף הבסיס השני באמונה בדברות השניים, אמונה בהשגחה הפרטית, ונכתב "כאשר צוך ה' אלהיך", כלומר ששבת זה לא רק רעיון טוב ממעשה בראשית אלא ציווי מן המשגיח והמנהיג של העולם.
וכן גם נזכר עניין של השור והחמור כי הרי ישעיהו בטענותיו נגד ישראל טוען בפרק א פסוק ג "ידע שור קנהו וחמור אבוס בעליו ישראל לא ידע עמי לא התבונן" ורש"י מסביר שם "... חמור אטום אינו מבין בעליו עד שיאכילנו וישראל לא נתפקח לידע כשור כשקראתיו ישראל יהיה שמך והודעתיו קצת חוקותי והם עזבוני כדמפורש ואומר איש את גלולי וגו' ואף לאחר שהוצאתים ממצרים והאכלתים את המן וקראתי אותם עמי בני ישראל לא התבוננו כחמור"
תוספת השור והחמור בדברות באה להזכיר לנו עוד את ההתבוננות שלא נשכח את השגחת ה'.
והתוספת 'למען ינוח עבדך ואמתך כמוך' בא ללמד אותנו כמו שעבד משעובד לאדוניו, מתי יעבוד ומתי ינוח, כך העבד כמוך, כלומר כך אתה משעובד לה' כי השגחתו עליך.

לסיכום:

שלשת התוספות שדברות השניים "כאשר צוך", "שורך וחמרך", "למען ינוח .. כמוך", באים להזכיר לנו שאנו חייבים להיות ערניים לקורה סביבנו כדי שנוכל לשעבד את עצמנו להקב"ה בצורה הנכונה, ולא להיות כמו החמור שאפילו לא הרגיש את יציאת מצרים.

לכן בלוחות השניים הקב"ה רצה שמשה יפסול אותם ללמד אותנו שהדרך היחידה לקבלת כתב ה' היא ע"י עבודה מסורה של הקשבה להיות כלי המוכן לקבלו.

 יש מדענים שזכו בפרס הנובל, שטוענים, שחיים על פני האדמה הם תוצאה ש'זריעה' מחייזרים� 


�  עיינו מסכת סנהדרין דף פח עמוד ב "משרבו תלמידי שמאי והלל שלא שמשו כל צרכן - רבו מחלוקת בישראל, ונעשית תורה כשתי תורות"








