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משפטים – תשס"ז

עבודת ה' – שלב שלב
בפרשה מוזכר פעם נוספת חלק מתהליך קבלת התורה עם תוספת מקומם ומעשיהם של הזקנים: (ט) ויעל משה ואהרן נדב ואביהוא ושבעים מזקני ישראל: (י) ויראו את אלהי ישראל ותחת רגליו כמעשה לבנת הספיר וכעצם השמים לטהר: (יא) ואל אצילי בני ישראל לא שלח ידו ויחזו את האלהים ויאכלו וישתו:  שמות פרק כד יש מחלוקת במפרשים על מהות מעשה הזקנים נדב ואביהוא: לפי רש"י נדב ואביהוא נענשים על מעשיהם כאן: ואל אצילי - הם נדב ואביהוא והזקנים: לא שלח ידו - מכלל שהיו ראוים להשתלח בהם יד: ויחזו את האלהים - היו מסתכלין בו בלב גס מתוך אכילה ושתיה, כך מדרש תנחומא. ואונקלוס לא תרגם כן רש"י שם פסוק יא וכדברי רש"י רואים שאונקלוס פירש את מעשה הזקנים לטובה. ולרברבי בני ישראל לא הוה נזקא וחזו ית יקרא דיי והוו חדן בקורבניהון דאתקבלו ברעוא כאלו אכלין ושתן (ולזקני ישראל לא היה נזק, וראו את יקר ה' והיו שמחים שהתקבלו ברצון כאלו שאוכלים ושותים) לפי שתי הדעות שהבאנו יש לשאול כמה שאלות. 
לפי רש"י אפשר לשאול, מה בעצם גרם לעונשם של הזקנים, האם זה בגלל שראו את ה' או האם זה שהסתכלו בו בלב גס. עוד אפשר לשאול מדברי רש"י בפסוק הקודם: נסתכלו והציצו ונתחייבו מיתה, אלא שלא רצה הקב"ה לערבב שמחת התורה, והמתין לנדב ואביהוא עד יום חנוכת המשכן, ולזקנים עד,ויהי העם כמתאוננים וגו' ותבער בם אש ה' ותאכל בקצה המחנה, בקצינים שבמחנה רש"י שמות פרק כד פסוק י למה יש חילוק בין שמחת התורה לבניית המשכן, שה' דחה מיתתם של נדב ואביהוא עד לשמנת ימי המילואים. עוד אפשר לשאול מה היה קורה אם נדב ואביהוא לא היו מביאים אש זרה בזמן המשכן? עוד יותר קשה האם לא היה לנדב ואביהוא אפשרות בחירה בזמן המשכן כדי שיענשו? ואותן השאלות גם שייכות בקשר לזקנים בזמן המתאוננים? שאלה נוספת – למה רש"י פעם מסביר שהזקנים נענשו בגלל שהציצו בה' ופעם שנייה בגלל שלבם היה גס בה'? ובקשר לתרגום אונקלוס אפשר לשאול מה החידוש בפסוק שלא היה נזק לזקנים, מאיפה מוזכר מצב שהם צריכים להינזק?
עוד שאלה שעולה בעיקר מדברי רש"י אבל גם לפי דברי אונקלוס (כפי שנראה בהמשך) מבוססת על דברי הרשב"ם כאן:  אעפ"י שראו את אלהי ישראל, כמו שכת' כבלע את הקודש ומתו. וכן באנשי בית שמש כי ראו בארון ה'. ובמשה מצינו כי ירא מהביט. וכאן חלק להם הק' כבוד ומפני כריתות הברית נראה להם, כמו שפירשתי בברית בין הבתרים אשר עבר בין הגזרים האלה. וכת' שם ביום ההוא כרת ה' את אברם ברית וגו', וכן לפנינו בכריתות ברית פרשת כי תשא וראית את אחורי. וכת' ויעבור ה' על פניו וגו' וכת' בתריה הנה אנכי כורת ברית. עיקר העונש של הזקנים נדב ואביהוא היה בגלל שהציצו בה', אז למה הקב"ה לא מנע מהם את ההסתכלות? במיוחד לפי פירוש הרשב"ם שאומר שבזכות הברית זכו לראות את ה', האם לא היה יותר מתאים שלא 'יזכו' בגלל מעשה ברית כדי לקבל אחר כך עונש כל כך קשה?
כבר לפי הרשב"ם אפשר להסביר את דברי אונקלוס שבעצם מצד הדין מגיע לזקנים נדב ואביהוא להינזק בגלל הצצה בה', לכן התורה מדגישה שניזוקו. אבל אפשר לשאול לפי דבריו למה לא נענשו על מעשיהם?
אפשר לתרץ שבעצם באמת נענשו כדברי רש"י, אלא שלפי אונקלוס עיקר העונש היה רק על ההצצה ואילו לפי רש"י גם גסות לבם של הזקנים מצטרף לעונשם. ובכך מתחזקת השאלה ששאלנו למה רש"י פעם מסביר על גסות הלב ופעם על ההצצה כי הרי לפי זה דברי רש"י בפסוק י' - ששם מסביר מתי ניזוקו הזקנים – היו יותר מתאימים לפסוק יא ששם מדובר בעניין גסות הלב.

נראה שאפשר להסביר את כל תמיהות הנ"ל לפי סוגיא במסכת חגיגיה: תנו רבנן: ארבעה נכנסו בפרדס, ואלו הן: בן עזאי, ובן זומא, אחר, ורבי עקיבא. אמר להם רבי עקיבא: כשאתם מגיעין אצל אבני שיש טהור אל תאמרו מים מים! משום שנאמר דובר שקרים לא יכון לנגד עיני. בן עזאי הציץ ומת, עליו הכתוב אומר יקר בעיני ה' המותה לחסידיו. בן זומא הציץ ונפגע, ועליו הכתוב אומר דבש מצאת אכל דיך פן תשבענו והקאתו. אחר קיצץ בנטיעות. רבי עקיבא יצא בשלום. חגיגה דף יד עמוד ב הסבר הסוגיא הוא שהארבע עלו "בפרדס" על ידי קריאת שם ה' המפורש. בן עזאי, בן זומא, הציצו לצד השכינה ואחר (אלישע בן אבויה) הציץ בשכינה והתפקר לגמרי מן התורה. רק רבי עקיבא 'יצא בשלום', ואם נדייק נראה שלא מסופר על רבי עקיבא שהציץ אלא רק יצא בשלום, ויש צורך להבין חילוק הנ"ל יש עוד צורך להבין מה משמעות האזהרה שרבי עקיבא נתן לאחרים  ' כשאתם מגיעין אצל אבני שיש טהור אל תאמרו מים מים! משום שנאמר דובר שקרים לא יכון לנגד עיני', אבל שאלה נוספת שאפשר לשאול על סוגיא זו היא בכלל מה היתה מטרתם של חכמים אלו ברצונם לעלות לרקיע? (כאן מדובר ברקיעים העליונים הקרובים לה' עיין שם בסוגיא). 
יש סוגיא דומה בתלמוד ירושלמי שלעניות דעתי מבהירה את הסוגיא כאן. ארבעה נכנסו לפרדס אחד הציץ ומת אחד הציץ ונפגע אחד הציץ וקיצץ בנטיעות אחד נכנס בשלום ויצא בשלום בן עזאי הציץ ונפגע עליו הכתוב אומר דבש מצאת אכול דייך, בן זומא הציץ ומת עליו הכתוב אומר יקר בעיני ה' המותה לחסידיו, אחר הציץ וקיצץ בנטיעות מני אחר אלישע בן אבויה,  .... ר' עקיבה נכנס בשלום ויצא בשלום עליו הכתוב אומר משכני אחריך נרוצה וגו' תלמוד ירושלמי חגיגה פרק ב הלכה א, אם נדייק דברי הירושלמי נראה שלא מוזכר האזהרה של רבי עקיבא, ומצד שני נכתב על רבי עקיבא ש"נכנס בשלום ויצא בשלום" לעומת יצא בשלום שנאמר בבבלי. 
יש עוד הבדל בין גירסת הבבלי והירושלמי, בירושלמי כתוב שנכנסו לפרדס ואילו בבבלי כתוב נכנסו בפרדס. נראה לי שהפרש זה יכול להסביר את ההבדל בין שתי הגירסאות שיוביל אותנו להסביר את התמיהות שהזכרנו על הפרשה לעיל. כדי להבין את העניין נעיין בסוגיא שכבר הזכרנו כמה פעמים: הנפטר מחברו אל יאמר לו לך בשלום, אלא לך לשלום. שהרי יתרו שאמר לו למשה לך לשלום - עלה והצליח, דוד שאמר לו לאבשלום לך בשלום - הלך ונתלה. ואמר רבי אבין הלוי: הנפטר מן המת אל יאמר לו לך לשלום אלא לך בשלום, שנאמר ואתה תבוא אל אבתיך בשלום. מסכת ברכות דף סד עמוד א מובא בפירוש באר היטב על רש"י בפרשת ויצא מה הוא החילוק בין הלשון לך לשלום ובין הלשון לך בשלום: אמרו רבותינו ז"ל פרק ואלו מגלחין הנפטר מן החי אל יאמר לך בשלום ולמת יאמר בשלום והטעם ידוע – לפי שהאדם בהיותו בחייו מתנועע לשלימתו לכן אומרים לו לך לשלום ר"ל לך לשלימותך לאפוקי למת אומרים לך בשלום ר"ל לך בשלימותך שקנית בעולם בזה העולם. באר היטב פרק כח פסוק כב ובעל התורה תמימה מסביר את העניין בצורה באופן אחר את החילוק בין ה'ב' ל'ל': טעם הדבר כתב הכותב משום דלשון לשלום משמע שילך לשלמות הבאה משא"כ הלשון בשלום משמע בשלמות הנקנה עד כה, וזה שייך במת שנעשה חפשי מכל ואינו קונה עוד דבר אחד שרואים משני הפירושים הוא שמי שהולך 'ל'שלום הולך קדימה לשלמות מסוימת, ואילו מי שהולך 'ב'שלום בעצם כבר נשלם כל מה שהוא יכול לעשות עד עתה. בסוגיא בתלמוד ירושלמי הפירוש קרבן העדה מסביר את הלשון ר' עקיבה נכנס בשלום ויצא בשלום: שהציץ כהוגן שלא עלה למעלה עד שנתברר לו אמיתתו מה שראה מתחלה למטה ממנו. קרבן העדה בירושלמי שם כלומר רבי עקיבא ידע שכדי להגיע לרקיע להתקרב למעמד הצצה בכבוד ה' עצמו, האדם חייב להגיע לשלמות האמונה וההבנה בעולם הזה ואז לעלות מעלה מעלה שלב שלב ולהפנים ולהעמיק בכל שלב ושלב כדי להמשיך לעלות הלאה. וכך עתה אפשר להסביר למה בתלמוד בבלי רבי עקיבא מזהיר את שאר החכמים ואילו בתלמוד ירושלמי לא נזכרת אזהרה זו. גם בירושלמי וגם בבלי מטרת החכמים בכניסת הפרדס היתה כדי שיבינו יותר את רצון ה' כדי שיוכלו לעבוד את הקב"ה בצורה מושלמת יותר. אלא לפי הבבלי כניסתם של החכמים 'ב'פרדס נבעה כאילו מהרגשת שלמות שכל מה שבעולם הזה, לכן רבי עקיבא מזהיר אותם שאל תחשבו שכל מה שכבר השגתם בעולם הזה יספיק לכם בעלייה לרקיע, כי מה שנראה לכם כמים ודבר צלול שקל להיכנס בתוכם הם בעצם אבני שיש, שדורשת עבודה רבה להשיג מהותם. אילו לפי הירושלמי נכנסו החכמים 'ל'פרדס עם הבנה שהם רק בשלבים שהתפתחות וחידוש. לכן אין צורך לרבי עקיבא להזהיר אותם במפורש. ובכל זאת אותם חכמים נכשלו ולא השלימו בין דרגה ודרגה, וכל אחד נפל לפי מקומו ויכולתו.
מן הסוגיות הללו, רואים שאדם חייב לעלות מעלה מעלה לפי יכולתו והישגיו באותה העת. ואם ינסה לעלות בקפיצות יותר מדי גדולות הרי הסיכוי נפול יפול גדול מאד. כך מסביר הנצי"ב בפרשה כאן את העניינים: לא שלח ידו – כחו, והכונה כי מי שזוכה לראות מראות אלהים, והקב"ה מופיע עליו אור רצונו יתברך שיראה ויתבונן ונותן לו כח לסבול משא הקדוש ולהיות מרכבה לשכינה, הרי זה מוצא בזה תענוג נפלא באור פני מלך חיים יתברך, ושבע נפשו ואינו תאב לאכול באותה שעה, אבל האצילים האלה פרצו גבול והציצו במה שלא הורשו להתבונן, והקב"ה לא שלח ידו להופיע אור פניו יתברך להם, ולא היה בהם כח אלהי לסבול משא הקדוש, והיו ראוים להיות נפגעים לולי זכות של אותו יום, מכל מקום זה היה עונשם שלא שבע נפשם עונג רוחני. העמק דבר שמות פרק כד פסוק יא לפי הנצי"ב העונש שקבלו הזקנים ונדב ואביהוא נובע מרצונם לקפיצת שלב ממה שמותר להם, דהיינו להגיע מדרגה מעבר ליכולתם לפני שקנו את מקומם בשלבים נמוכים יותר  בכל זאת ממשיך הנצי"ב שבגלל רצונם בכך עדיין הצליחו להגיע למדרגה זו אבל בצורה לא מושלמת לכן לא הצליחו להגיע לרמה של שובע נפשו מדרגה זו וזה כבר חלק מעונשם. 
עתה נוכל להבין את התמיהות מלעיל: שאלנו באיזה מעשה התכוון רש"י שנענשו, האם בגלל ההצצה או בגלל שלבם היה גס באכילה ושתיה, כפי שראינו עיקר המעשה היתה ההצצה שלא בזמנה וזה גרם לגסות הלב. לכן דווקא בפסוק הראשון שמזכיר את ההצצה פירש רש"י את העונש שלהם. הסיבה שלא נענשו אלא רק לאחר מכן גם מובנת, כי אולי במעידה הראשונה הזאת עדיין היה לזקנים ונדב ואביהוא אפשרות לתקן את עצמם, אבל לאחר מכן שרואים שהם חוזרים על אותו טעות, דהיינו שנראה שמושרשת בהם מן החטא הראשון את התכונה של קפיצת מדרגות אז נענשו בכך. לכן דווקא לאחר זמן שמחת התורה לא נענשו כי אז התעלותם וכן התעלות כל ישראל נבעה מרצון ה', והם רק הוסיפו מעבר לכך. אבל בזמן המתאוננים ובמשכן שאז זה היה התעלות שהשתתפו בה גם האנשים, היה להם להבין כבר שאין קפיצת מדרגות, ולא למדו מן קבלת התורה לעשיית ידם. כי אם בזמן קבלת התורה שהקב"ה מעלה את כולם בקפיצה גדולה נכשלו בקפיצה, אז כל שכן שהם השתתפו בעשייה וראו שהם חייבים לעשות את חלקם, שבשביל המשכן עשו את כל חלקיה מן חומר הגלם עד יצא תוצאות היו צריכים להבין שרצון ה' הוא לא על ידי הקפיצה אלא על ידי עליית מדרגות אחת אחת. 
השמחה בקבלת התורה הייתה לראות לאן אפשר להגיע האדם, ואילו במשכן השמחה היתה לאן כבר הגיע האדם, לכן לאחר שהגיע האדם למקום כזה עליון, לכן בזמן שהקב"ה מראה לאן יכול להגיע האדם אם יענשו גדולי העם במקום, אז זה ירתיע את האנשים מלנסות לעלות מעלה, ואילו בזמן שכבר הגיעו למעלה על ידי מעשה ידיהם וכבר רואים את יכולתם אזי מכה כזו לא משפיעה כל כך חזק, בהבנתם שזה בא מכוח קפיצה מעבר למקום הנוכחי.
בדברי הנצי"ב כבר רואים למה הקב"ה נתן לגדולי העם להציץ ולהיפגע. כי הקב"ה לא מונע מן האדם את החטא, ולכן ברצונם לעבור מעבר לרשות והיכולת שלהם, הקב"ה לא מנע מהם, ולכן הם בעצם גרמו לעונשם בגלל חוסר היכולת להעמיק ולהבין את המציאות. מכאן רואים שעל האדם עצמו האחראיות השמר מקפיצות גדולות בעבודת ה' שלו, הוא חייב לעשות את הכל לפי יכולתו כרגע, עם השקפה וכוונה למעלות אחרות כמו שרואים במדרש: חייב אדם לומר אימתי יגיעו מעשי כמעשה אברהם יצחק ויעקב ילקוט שמעוני תורה פרשת ואתחנן רמז תתל   וכן חייב אדם לומר מתי יגיעו מעשי למעשה אבותי תנא דבי אליהו פרק כה אדם צריך לדאוג מתי יגיע למעשה אבותיו דהיינו להתגדל ולהבין יותר ויותר לפי מעשיו כרגע עד שיגיע למעשי אבותיו.
לפי רש"י רואים כמה חשוב לאדם לעלות דרגה אחר דרגה בעבודת ה' שמא יפול, ויתר מכן אם האדם מנסה 'לקפוץ' למעלה בסוף הוא לא יוכל להגיע לשלמות באותה מדרגה שקפץ לשם, וזה יגרום לו בעתיד שאפילו מדרגות מעל אלו לא יושלמו כהוגן. כך רואים בדברי הרלב"ג: ואולם היציעים שבנה סביב לבית היו שלשה זה על זה כי כן ענין ההשגות והעליון רחב מאשר תחתיו כי ההשגה העליונה רחבה וגדולה מאשר תחתיה כשנעיין בחלקי העולם השפל והאמצעי והעליון והנה היו עולים מן השפלה אל האמצעית ומן האמצעית אל העליונה כי כן דרך ההשגות האלו ומי שיקחם על זולת סדרם ישיגהו שבוש בהכרח והנה לא היו העליו' במעלות שיקפצו וידלגו בהם ממדרגה למדרגה אבל היו בדרך סבוב יעלה האדם בו בזולת מעלות להעיר בשיגביה שכלו מעט מעט בהדרגה ולזאת הסבה לא היו מעלות בכבש המזבח רלב"ג מלכים א פרק יא פסוק מ 

