משפטים

בס"ד

מפשטים – תשס"ח

יש מדרש במכילתא בקשר לפרשת משפטים שקצת קשה להבינו:  רבי שמעון בן יוחי אומר, מה ראו דינין לקדום לכל מצות שבתורה, שכשהדין בין אדם לחבירו תחרות ביניהם, נתפסק להם הדין נעשה שלום ביניהם; וכן יתרו אומר למשה  אם את הדבר הזה תעשה וגו'. מכילתא דרבי ישמעאל משפטים - מסכתא דנזיקין פרשה א מסר המדרש יפה וברור שיש צורך לעשות שלום בין אדם לחברו והדרך לכך הוא על ידי המשפט והדינים. אבל אם מעיינים במקורות אחרים רואים שדווקא הדרך המושלמת להגיע לשלום בין אדם וחברו אינה עוברת דרך המשפט עצמו אלא דרך הביצוע (הפשרה). כך נאמר במסכת סנהדרין: רבי יהושע בן קרחה אומר מצוה לבצוע שנאמר אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם והלא במקום שיש משפט אין שלום ובמקום שיש שלום אין משפט אלא איזהו משפט שיש בו שלום הוי אומר זה ביצוע וכן בדוד הוא אומר ויהי דוד עושה משפט וצדקה והלא כל מקום שיש משפט אין צדקה וצדקה אין משפט אלא איזהו משפט שיש בו צדקה הוי אומר זה ביצוע סנהדרין דף ו עמוד ב דברי רבי יהושע בן קרחה מראים לנו עניין שכדי שמשפט יצא כמשפט שלום חייב המשפט להיות פשרה וזה נראה סתירה מפורשת לדברי רבי שמעון בן יוחאי. 

לפי דברי רבי יהושע בן קרחה רואים שהדרך הטובה להגיע לשלום היא על ידי הפשרה ולא על ידי המשפט, ויש צורך להבין מה משמעות דבריו במיוחד את הביטוי שבמקום שיש משפט אין שלום ובמקום שיש שלום אין משפט. הרי רואים במסכת אבות:  יהודה בן טבאי ושמעון בן שטח קבלו מהם יהודה בן טבאי אומר.... וכשיהיו בעלי דינים עומדים לפניך יהיו בעיניך כרשעים וכשנפטרים מלפניך יהיו בעיניך כזכאין כשקבלו עליהם את הדין:  אבות פרק א משנה ח  מדברי משנה זו מבינים שלאחר קבלת הדין שניהם זכאין, דהיינו שיש שלום ביניהם לאחר המריבה בדין, אם כן למה דרך המשפט אינה צרופה גם לשלום?

כדי להבין את העניין צריכים לראות עוד דבר קשה במדרש של המכילתא. המדרש הסבירה שהדינים של פרשת משפטים באו לאחר מתן תורה כדי ללמד אותנו על העניין של שלום בין אדם לחברו שנובע הכרעת הדין. אבל אם מתבוננים ב'דינים' הראשונים בפרשת משפטים מגלים שרובם אינם מתעסקים בנושא של הבאת שלום בין אדם לחברו. שני הדינים הראשוניים של הפרשה הם דיני עבד עברי ושפחה עבריה ובמיוחד איך להתנהג אתם בזמן עבדותם ובזמן שחרורם. דינים אלו שיש בהם עניין של בין אדם לחברו אבל הם דינים שקוראים לעתים נדירות, וכן רוב התעסקותם הוא כדי ליישר את המצב של העבד ופחות משפיע על אדון העבד. לאחר דינים אלו יש מצווה על חובת האדם לאשתו , המצוות  של שאר, כסות ועונה מצווה זו היא מצווה מאד אישית בין אדם לאשתו ולא לדוגמא של הבאת שלום בין אדם לחברו. לאחר מכן  יש את הציווי לבית דין להעניש בחנק מי שהרג את האחר, ולאחר מכן איסור הכאת אב ואם, קנסות החובל בחברו, וחיוב הריגה בסייף. אם מעיינים בכל מצוות אלו רובן הן או מצוות פרטיות או מצוות שאין בהן דין של שני צדדים ברור. מתוך העשרים וארבע מצוות בפרשה תשע הראשונות שנאמרות בפרשה לא נראים שיש בהם השפעה של הבאת שלום בין אדם לחברו. 

נראה שנוכל להסביר את עניין המדרש לפי דברי רש"י בהמשך הפרשה וסוגיא מעניינת במסכת סנהדרין. רש"י מפרש בקשר לעבד עברי שרוצה להישאר אצל אדוניו לאחר תקופת שש השנים שהוא התחייב להן התורה אומרת שיביאו אותו לבית דין: אל האלהים -לבית דין, צריך שימלך במוכריו שמכרוהו לו רש"י שמות פרק כא פסוק ו רש"י בעצם אומר שכדי שימשיך להיות עבד דהיינו להישאר במצב שבית דין קבעו לו חייבים להימלך באלו שמכרו אותו כעבד, להימלך בבית דין שהגיעו לדין שהדרך לתקן את אותו העבד הוא על ידי מכירתו בפעם הראשונה. כלומר צריכים לחזור למצב שבו הוא הועמד במצב של עבד. 

לעניות דעתי אפשר להשליך רעיון זה על החיים של כל יהודי ויהודי, כלומר כל דבר שמתעורר אצלו בעיניו לרעה חייב הוא להתבונן ולחזור לאדוניו – לה' – ולדרוש את מצבו ובטח לא להישאר באותו מצב או לקבל את זה עליו כ'גורל' בלבד אלא ללמוד מזה לאן פניו מועדות. 

רואים דבר זה מפורש מן הסוגיא בסנהדרין: ההוא דהוה קאמר ואזיל דאזיל מבי דינא שקל גלימא ליזמר זמר וליזיל באורחא אמר ליה שמואל לרב יהודה קרא כתיב וגם כל העם הזה על מקמו יבא בשלום (אחד היה בא ואומר את האמרה 'כשבית דין לוקח ממך את בגדך מעל הגב בגלל חוב תצא לרחוב עם שירה בלב', שמואל אמר לרב יהודה כך כתוב בתורה 'וגם כל העם הזה על מקמו יבא בשלום') סנהדרין דף ז עמוד א רש"י שם מפרש את דברי הגמרא:  דמבי דינא שקלוה גלימיה - מי שנטלו בית דין טליתו לפורעה לאחר.ליזמר וליזיל - הואיל ודין אמת דנו, לא הפסיד כלום, אלא גזילה הוציאו מידו. כלומר עצם פסיקת הדין נגד הבעל הבית הוא לטובתו. המהרש"א בחידושי אגדות ממשיך שם להסביר:  ..... אמר דליזמר וליזל באורחא שהולך מב"ד לביתו מבלי מלבוש כבוד וזה שכתוב וכל העם על מקומו יבא בשלום שאף המתחייב בביאתו מב"ד לביתו בלא גלימתו וכבודו שניטל ממנו וניתן לפרעון חבירו יהיה בשלום שלא יצטער ולא יתקוטט עם חבירו על כך: כלומר בעצם הפסד בדין צריך לעשות את האדם שמח וטוב לב ולהרבות שלום בין אדם לחברו. 

כך גם אפשר לראות בענייני הטעמים למצוות עבד עברי ואמה עבריה שמובאים בספר החינוך: למצוות עבד עברי נאמר: משרשי מצוה זו, שרצה האל שיהיה עמו ישראל אשר בחר עם קדוש מלא ומעוטר בכל מדות טובות ומעולות, כי מתוך כך תחול הברכה עליהם, והחסד והרחמים מן המדות המשובחות שבעולם. ועל כן הזהירנו לרחם על אשר הוא תחת ידינו ולגמול לו חסד, כאשר כתוב בפרשה, וכמו שידענו גם כן בקבלה. ספר החינוך מצוה מב למצוות אמה עבריה נאמר: משרשי מצוה זו, שריחם האל על העניה הנמכרת ועל אביה שנצטרך למכרה, וצוה הקונה אותה לישא אותה לאשה ולעשותה גברת, כי אל רחום וחנון הוא. ואם אין הקונה חפץ בה לעצמו שישיאנה לבנו, כי גם עם בן אדוניה תשמח ותגל, או שיגרע פדיונה מכל מקום ויסייענה שתצא מעבדות. ולא שיגרום על כל פנים שתעמוד תחת ידו עד זמן המכר גם אם ישרה בעיניו עבודתה הרבה. וכל זה מחסדי האל על ברואיו וממדותיו המעולות. ספר החינוך מצוה מג 

בשתי מצוות אלו רואים שיש עניין של הסתכלות מיוחד על המצוות כדי להבין משמעותן ואותה הסתכלות תרבה שלום ואחווה בין בני ישראל, כי דרכן מפנימים את המסר החשוב של ערבות ישראל. כמו שראינו במסכת סנהדרין שאדם חייב להגיע להבנה הנכונה במשפט אפילו כשמתחייב כך הוא גם צריך לעשות בכל מצב ומצב לא משנה באיזה צד של המתרס שהוא נמצא. 

לפי דברים אלו אפשר להסביר למה  הביאו בפרשה שמלמדת את עניין השלום בין אדם לחברו על ידי דינים את עניין דיני מיתת בית דין. מובא במשנה בקשר להרוגי בית דין נאמר: והקרובים באים ושואלין בשלום הדיינים ובשלום העדים כלומר שאין בלבנו עליכם כלום שדין אמת דנתם ולא היו מתאבלין אבל אוננין שאין אנינות אלא בלב: משנה סנהדרין פרק ו משנה ו כלומר קרובי הנהרג בבית דין חייבים גם הם לקבל את הדין בשלום בלי שום פקפוק על פסיקת דיינים. הכלי לכך מובא בפרשה שלנו בשרש המצווה של עונש חנק: שורש מצוה זו, נגלה לכל כי מלך במשפט יעמיד ארץ, שאלולי יראת המשפט יהרגו בני אדם זה את זה, על כן ציונו האל ברוך הוא להמית הרוצח, ובחכמתו ברוך הוא ראה שראוי לענוש אותו במיתת חנק, והדבר נאות גם לדעתנו אנו, כי כאשר עשה כן יעשה לו, והרוצח כונתו להמית הנרצח במהרה כי מפחדו אליו ימהר מיתתו בכל כוחו, וכמו כן הקלה התורה במשפטו להמיתו בחנק שהיא מיתה ממהרת, ולא בשריפה וסקילה שהן בצער רב. ואולם במשפטי הזימה שנהנו העוברים בעבירה ונמשכה הנאתן קצת, תבוא בהן פעמים שריפה, פעמים סקילה. ספר החינוך מצוה מז כלומר צריכים אלו שלכאורה נפגעים מן דיני תורה להפנים ולהאמין בתורה ודיניה שנמסרו לדיינים והחכמים.

נראה שאפשר ללמוד עניין זה דווקא מלימוד על עניין ההסתכלות של עבד העברי הטועה ורוצה להימשך לשרת מעבר לתקופה שהוקצה לו אצל אדוניו. רש"י מביא את המדרש למה דווקא האוזן נבחר כמקום הסימן לעבד שרוצה להישאר אצל אדונו לעולם: ומה ראה אזן להרצע מכל שאר אברים שבגוף, אמר רבי יוחנן בן זכאי אזן זאת ששמעה על הר סיני לא תגנוב, והלך וגנב, תרצע. ואם מוכר עצמו, אזן ששמעה על הר סיני כי לי בני ישראל עבדים, והלך וקנה אדון לעצמו, תרצע. ר' שמעון היה דורש מקרא זה כמין חומר מה נשתנו דלת ומזוזה מכל כלים שבבית, אמר הקב"ה דלת ומזוזה שהיו עדים במצרים כשפסחתי על המשקוף ועל שתי המזוזות ואמרתי כי לי בני ישראל עבדים, עבדי הם ולא עבדים לעבדים, והלך זה וקנה אדון לעצמו, ירצע בפניהם:רש"י שמות פרק כא פסוק ו תוספות במסכת קידושין מרחיב על דברי רש"י אלו:  מה נשתנה אזן - יש במדרש דמרצ"ע בגימטריא ד' מאות שנה ולפי שהיו ישראל עבדים ארבע מאות שנה וגאלם הקב"ה והלך זה וקנה אדון לעצמו לפיכך ירצע במרצע העולה כך. תוספות קידושין כב עמוד ב  עבד עברי שתחילת התגלגלותו כעבד נבע מזה שהוא שכח מי הוא אדונו שמטפל בכל צרכיו – דהיינו עבד עברי שגנב מרוב עוני במקום לסמוך על ה' – אותו העבד עדיין לא למד להכיר את הטובה הגדולה במצוות עבד עברי וחושב שעתה אדונו הוא אותו איש שקנה את שירותו על זה נאמר שהוא מעוות את המציאות ועדיין לא למד את הלקח לכן נרצע באוזן ששמע בהר סיני בזמן קבלת התורה את הדרך לשלום אמת, לשלום של תורה ומצוותיה. לכן בגלל שלא החכים להתבונן על חייו מחדש הוא מקבל סימן על חוסר תבונתו.

עוד אפשר לראות מן התוספות שלעיל שאדם חייב להכיר בטובה על כל מה שהוא עובר ולהשתמש בזה לראייה מחודשת על חייו ולא כעוד עול שמכביד עליו להתקדם בעבודת ה' שלו.

לכן המדרש לימד שפרשת הדינים באים לאחר מתן תורה כי הסתכלות נכונה על הדינים שמביאה לשלום בין אדם לחברו רק יכולה להגיע דרך התורה עצמה.

הערה: לפי דברים אלו אפשר לשאול למה הפשרה בדין מעולה יותר? אבל נראה לי שאפשר להסביר את זה כך. כשיש משפט ללא פשרה צד אחד בכל זאת מרגיש הוא הפסיד יותר ממה שצריך ואילו בפשרה שני הצדדים מגיעים להסכם ששניהם מרגישים שהצליחו במשפט. למרות שדרך ההבנה לצאת בשיר לאחר משפט מראה על דרגה רוחנית יותר גדולה עדיין זה ניסיון יותר קשה לאדם מתוצאת הפשרה. לכן כמו שאנו מתפללים כל יום שלו נבוא לידי ניסיון, כך גם בדינים חובת הדיינים להרחיק את בעלי הדינים מן הניסיון הזה, למרות רוב שכרו.

