משפטים

בס"ד

מפשטים – תשס"ט

לעילוי נשמת אבי מורי ז"ל (הריני כפרת משכבו) נלב"ע יז טבת תשס"ט

על הפסוק הראשון בפרשה רש"י מפרש:  אשר תשים לפניהם - אמר לו הקב"ה למשה לא תעלה על דעתך לומר אשנה להם הפרק וההלכה ב' או ג' פעמים עד שתהא סדורה בפיהם כמשנתה, ואיני מטריח עצמי להבינם טעמי הדבר ופירושו, לכך נאמר אשר תשים לפניהם, כשלחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם: רש"י שמות פרק כא פסוק א דברי רש"י אלו מבוססים על דברי רבי עקיבא בגמרא במסכת עירובין: רבי עקיבא אומר: מניין שחייב אדם לשנות לתלמידו עד שילמדנו - שנאמר ולמדה את בני ישראל. ומנין עד שתהא סדורה בפיהם - שנאמר שימה בפיהם. ומניין שחייב להראות לו פנים – שנאמר ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם. עירובין דף נד עמוד ב  ורש"י שם מפרש:  אשר תשים לפניהם - ולא כתיב אשר תלמדם - צריך אתה לסדר ולשום לפניהם טעם המיישב תלמודם. 

אם מעיינים בדברי רש"י אפשר להעלות תהייה מסוימת. הרי ידועים דברי בן בג בג: בן בג בג אומר הפוך בה והפוך בה דכולה בה ובה משנה אבות פרק ה משנה כב  כלומר על האדם לחפש בכוחות עצמו את מה שכתוב בתורה. יתר מכך אנו רואים בגמרא:   ואמר רבי יצחק: מפני מה לא נתגלו טעמי תורה - שהרי שתי מקראות נתגלו טעמן נכשל בהן גדול העולם. כתיב לא ירבה לו נשים, אמר שלמה: אני ארבה ולא אסור, וכתיב ויהי לעת זקנת שלמה נשיו הטו את לבבו. וכתיב  לא ירבה לו סוסים, ואמר שלמה: אני ארבה ולא אשיב וכתיב  ותצא מרכבה ממצרים בשש וגו'. סנהדרין דף כא עמוד ב וכן ראינו שאפילו במילי דרבנן אדם חייב להיזהר שלא יסמוך על הטעם בלבד: לא יקרא לאור הנר שמא יטה. אמר רבי ישמעאל בן אלישע: אני אקרא ולא אטה. פעם אחת קרא ובקש להטות. אמר: כמה גדולים דברי חכמים, שהיו אומרים לא יקרא לאור הנר! שבת דף יב עמוד ב אם כן איך רש"י מפרש שצריכים ללמד טעמי הדבר?

מה שמעניין בקשר לעניין זה שרש"י במסכת עירובין מפרש: לא נתגלו טעמי תורה - כגון למה נאסרה לבישת שעטנז, ואכילת חזיר, וכיוצא בהן. רש"י מסכת סנהדרין דף כא עמוד ב רש"י הביא דוגמא של חוקים שאין להם טעם ולא מצוות שאפשר לדרוש טעמם. יכול להיות שזה דרכו של רש"י לפתור את הסתירה בין דבריו בחומש לגמרא.

אבל בכל זאת נראה שזה עדיין קשה כי שתי המצוות שהביאו טעמן אינן חוקים ללא טעם, שאפילו בלי הטעם בתורה אפשר לתת טעם אחר מבוסס על גמרא אחרת: דאמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק: אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן קופה של שרצים תלויה לו מאחוריו, שאם תזוח דעתו עליו - אומרין לו: חזור לאחוריך. יומא דף כב עמוד ב כלומר יש חשש שמלך שמרבה לו סוסים ונשים יזוח דעתו בגלל רב כוחו וגדלו. כך ראינו שדוד מלך טען שאינו נותן דעתו לזוח עליו:  כך אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, לא חסיד אני? שכל מלכי מזרח ומערב יושבים אגודות אגודות בכבודם, ואני ידי מלוכלכות בדם ובשפיר ובשליא כדי לטהר אשה לבעלה. ולא עוד: אלא כל מה שאני עושה אני נמלך במפיבשת רבי, ואומר לו: מפיבשת רבי! יפה דנתי, יפה חייבתי? יפה זכיתי? יפה טהרתי? יפה טמאתי? ולא בושתי. ברכות דף ד עמוד א לכן עדיין קשה לפי דברי רש"י, איך הקב"ה ציווה למשה לערוך את טעמי המצוות לפני ישראל?

גם קשים דברי רש"י לפי המדרש:  ויקחו אליך ר' לולייאני בר כוברים בשם ר' יצחק קטריקי ר' עזריה א"ר יצחק ור' יוסי ברבי אמר לו הקב"ה משה לך אני מגלה טעמי תורה אבל לאחרים חוקה, דאמר רב הונא כי אקח מועד אני מישרים אשפוט וכתיב והיה ביום ההוא לא יהיה אור יקרות וקפאון יקפאון כתיב הדברים שהן מכוסים מכם בעולם הזה עתידים שיהיו צפין לכם.... אלה הדברים אעשה אין כתב כאן אלא עשיתים כבר עשיתים לר' עקיבא וחבריו, א"ר אחא דברים שלא נגלו למשה נגלו לר' עקיבא וכל יקר ראתה עינו זה ר' עקיבא. פסיקתא רבתי פיסקא יד - פרה  וכן במדרש:  לעתיד לבוא מגלה הקב"ה טעמי תורה לישראל, מפני מה איסור שתי אחיות, מפני מה בשר בחלב, מפני מה בשר חזיר, מפני מה כלאים. אוצר המדרשים גן עדן; גיהנם עמוד 89 

נראה לי שאפשר להסביר את העניין לפי דברי הרמב"ם: שיש בזה רמז והערה לאנשים שהם אילו ידעו טעמי המצות כלם יקרה להם הנטיה. כי אם זה השלם בחכמה הגדול במעלה כבר דמה בזה וחשב שאין הפעולה הזאת בהכרח סבה לעבירה ההיא מה יהיה שכל ההמון עם חולשתו. הנה יחשבו בהם ויאמרו כלום היה אסור כך או צוה בכך אלא מפני כך, אני אהיה נזהר מן הדבר שבעבורו צוה במצוה הזאת ולא אשים לב עליה. ואז יהיה נפסד יושר הדת. ולכן הסתיר האל יתעלה טעמם. ואין מהם גם אחת שאין לה טעם ועלה וסבה, אבל רוב הטעמים ההם היה מן הצורך, שלא ישיגם שכל ההמון ולא יבינם. והם כלם כמו שהעיד הנביא ואמר  פקודי י"י ישרים משמחי לב: ומאת האל אשאל העזר לקיים המצווה בו מהם ולהרחיק המוזהר ממנו מהם. וזה שיעור מה שייעדנו שנביא אותו בזה המאמר: ספר המצוות לרמב"ם מצות לא תעשה שסה לכאורה דברי הרמב"ם מקשים יותר על רש"י שהוא מפרש שלימוד טעמי המצוות יגרום לאנשים לעשות שיקולים אם טעם מצווה שייכת לו, ואם לאו יעבור על המצווה. 

כדי להבין איך דברים אלו מסייעים לרש"י נתבונן בעוד כמה גישות בנושא טעמי המצוות:  דברים המכוסין מכם בעולם הזה עתידין להיות צופין לעולם הבא כהדין סמיא דצפי, דכתיב  והולכתי עורים בדרך לא ידעו, וכתיב אלה הדברים עשיתים ולא עזבתים, שכבר עשיתים לרבי עקיבא, כלומר שרבי עקיבא ידעם בעולם הזה. הנה ביארו שאין מניעת טעמי תורה ממנו אלא עיורון בשכלנו ושכבר נתגלה טעם החמורה שבהן לחכמי ישראל, וכאלה רבות בדבריהם ובתורה ובמקרא דברים רבים, והרמב"ם ז"ל הזכיר מהם. אבל אלו ההגדות אשר נתקשו על הרב כפי דעתו ענין אחר להם, שרצו לומר שאין התועלת במצוות להקדוש ברוך הוא בעצמו יתברך, אבל התועלת באדם עצמו למנוע ממנו נזק או אמונה רעה או מדה מגונה או לזכור נסים ונפלאות הבורא יתברך לדעת את ה', וזהו לצרוף בהם שיהיו ככסף צרוף, כי הצורף הכסף אין מעשהו בלא טעם, אבל להוציא ממנו כל סיג, וכן המצוות להוציא ממנו כל אמונה רעה ולהודיענו האמת ולזכרו תמיד. ספר החינוך מצוה תקמה  בדעת בעל החינוך רואים שמצוות באו לזכך את האדם לכן אדם יכול לחשוב שהוא מבין את טעם המצווה ויעשה לפי רצונו ויעבור על המצווה.

עדיין אנו רואים מדוע לא מלמדים את טעם המצוות אבל נתבונן בדברים אלו: ואם טעמי המצות סתומים בדרך פרט, מעלותם וכחותם בדרך כלל מבוארים בתלמוד, דגרסינן בסנהדרין פרק כהן גדול (סנהדרין כא ב) א"ר יצחק מה טעם לא נתגלו טעמי תורה, שהרי ב' מקראות נתגלו טעמן ונכשל בהן גדול העולם, כתיב לא ירבה לו נשים ולא יסור לבבו וכו'. כללי המצוות הקדמה כלומר שיש טעם כללי לכל המצוות וטעם זה צריך להיות ברור לכל איש ואיש ואם אדם מפנים טעם זה נוכל לתת לו טעמים אחרים למצוות כדי שהוא יכל לקיים אותם ביתר כוונה. 

מה הוא הטעם המיוחד הזה שמזכיר בעל כללי המצוות? בגמרא רואים: מפני שעושה מדותיו של הקדוש ברוך הוא רחמים, ואינן אלא גזירות. מגילה דף כה עמוד א והתוספות שם מפרש:  מפני שעושה מדותיו של הקב"ה רחמים והן אינם אלא גזירות - ק' להר"ר אלחנן על מה שיסד הקליר בקדושת' שאנו אומרים ביום ב' של פסח צדקו אותו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד דמשמע שר"ל שהקב"ה חס על אותו ואת בנו והוא אינו אלא גזירה. כלומר אנחנו יכולים ללמוד מן המצוות מידות טובות ולהשתמש בהבנתנו כדי לשפר את עבודת ה' שלנו כל זמן שאנו זוכרים ומפנימים שכל הבנתנו במצוות היא רק לפי ראות עינינו ושכלנו במוגבלותיהם. לכן גם כשאנו עוסקים בטעמי המצוות כדי לשפר את עבודת ה' שלנו חייבים להיזכר שבכל זאת כל המצוות – החוקים, המשפטים והתורות – הם גזירות מן הקב"ה שחייבים לקיים אותן אפילו ללא שום טעם.

לכן אפשר לדייק ברש"י שצריכים להכין את התורה כ'שולחן ערוך'. מובא במסכת חגיגה:  זמן שבית המקדש קיים מזבח מכפר על אדם, עכשיו - שלחנו של אדם מכפר עליו. חגיגה דף כז עמוד א איך שאדם ניגש לאוכל מראה איך הוא מסתכל על חייו הגשמיים, האם הם מטרה בפני עצמם או כלי כדי להתקדם הלאה. לכן אדם שרוצה להשתמש בחייו הגשמיים כדי להתקרב לה' יעזור מטעמים של השולחן של חייו. דהיינו טעמי המצוות שיקרבו אותו יוצר לה' אבל רק בתנאי שהוא מבין ששולחנו הוא במקום מזבח דהיינו רק לפי הוראות ה' בלבד.

