משפטים

בס"ד

משפטים – תש"ע

על הפסוק: והגישו אדניו אל האלהים והגישו אל הדלת או אל המזוזה ורצע אדניו את אזנו במרצע ועבדו לעלם שמות פרק כא פסוק ו רש"י מפרש: אמר רבי יוחנן בן זכאי  אזן זאת ששמעה על הר סיני לא תגנוב, והלך וגנב, תרצע. דברי רבי יוחנן בן זכאי נראים קשים ביותר.כי הרי כל המצוות נאמרו בהר סיני אז למה דווקא על מצווה זו יש דין של הרצעת האזן? עוד קשה, הרי רש"י מביא דברי חכמים בקשר למצוות 'לא תגנוב' שנאמר בעשרת הדברות: לא תגנב - בגונב נפשות הכתוב מדבר. לא תגנובו בגונב ממון. או אינו אלא זה בגונב ממון, ולהלן בגונב נפשות, אמרת דבר הלמד מענינו, מה לא תרצח, לא תנאף, מדבר בדבר שחייבין עליהם מיתת בית דין, אף לא תגנוב דבר שחייב עליו מיתת בית דין רש"י שמות פרק כ פסוק יב הרי איסור הגניבה שנאמרה בהר סיני הוא גניבת נפשות, אם כן איך אפשר להגיד שאפשר ללמוד ממנו לעניין של עבד עברי שגנב רק ממון. אם תרצו להגיד שהרי כך המצוות נאמרו בהרי סיני הרי בכל זאת מה שבני ישראל שמעו מן הקב"ה בשליחות משה שמוזכרת כאן הוא עניין של גניבת נפשות. 

לכן צריכים להתבונן בסיבה שבגללה דווקא בלאו זה מוזכר העניין של הרציעה. כדי להבין את זה נתבונן על דבר עניין הנושא עבירה בכללה. ריש לקיש אמר: אין אדם עובר עבירה אא"כ נכנס בו רוח שטות  סוטה דף ג עמוד א  ריש לקיש במקום אחר מרחיב על רעיון זה: אמר רבי שמעון בן לקיש: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו, שנאמר צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו, ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו - אינו יכול לו, שנאמר ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו. סוכה דף נב עמוד ב כלומר יצרו של אדם כל הזמן תוקף אותו כדי לעבור על דבר ה' ובלי עזרה מין הקב"ה ואמונה בהקב"ה  אזי אדם 'ישטתה' ויעשה עבירה.

לפי דברי ריש לקיש אלו אפשר אולי להבין שהסיבה שאדם גנב מחבירו זה בגלל שנכנסה בו רוח שטות, רוח השטות שבגלל מצב העוני שבו, כי הרי מי שנמכר לעבד עברי בבית דין נמכר כי אין ממון להשיב לבעלים.וראינו: תנו רבנן: שלושה דברים מעבירין את האדם על דעתו ועל דעת קונו, אלו הן: עובדי כוכבים, ורוח רעה, ודקדוקי עניות. עירובין דף מא עמוד ב  אותם דקדוקי עניות גרם לאדם שיכנס בו רוח שטות להתרחק מן הקב"ה ולכן גנב. והתורה שמבינה את נפש האדם מלמדת שבמקום לשבת בבית האסורים, נותנים לו להיות עבד עברי שכל מזונותיו וכן מזונות משפחתו יהיה על אדוניו, ויתן לו זמן לחשוב על מעשיו כדי לתקן קלקולו שנעשה ברוח שטות.

כבר כתבנו בפרשת משפטים בשנת תשס"ג: בדרך כלל כשמעיינים במצוה של עבד עברי אנו רואים בו מצוה חברתי מצווה שבאה לתקן עיוותים וקלקולים בחברה. עבד עברי הוא אדם שנתפס בגניבתו, שאין לו דרך לשלם בחזרה את גניבתו. ובית דין ,במקום לשלוח אותו לכלא, מקום של אוסף רשעים שיכולים לקלקל אותו יותר, שולחים את הגנב לסביבה של אווירה טובה אצל אדון בעל אמצעים שילמד ממנו את הדרך הטובה. וכן דואגים לאשתו ובניו שיהיה מה לאכל. ובסוף תקופת הענש לא שולחים אותו בלי כלום שיכול לגרום לגניבה נוספת אלא מעניקים מספיקים לו מספיק כדי שיוכל להתאושש ולעמוד על רגליו בכוחות עצמו. כלומר המכירה של עבד עברי היא דרך לתקן את העבד עברי ושיפנים לעצמו שהקב"ה דואג לו מבחינת נפשו וגופו. 

אותו עבד עברי שעבד שש שנים אצל אדונו ואחר כך רוצה להמשיך לעבוד שם מעיד על עצמו שלא רק העניות העביר אותו על דעת קונו אל עצם הגניבה אלא שעצם מבטו על העולם קולקל. הוא לא הבין איך גניבתו פוגעת גם בנפשו, שעצם גישתו לחיים פסולה. לכן דווקא במצווה זו שבסופו הוא מעיד שזה לא היה רק רוח שטות אלא גישה מעוותת למצוות ה'  נרצע באזנו, כי הוא לא הפנים בהר סיני את דברי ה' ש'אנכי ה' אלוהך'. שה' הוא הוא השליט על הכל.

