משפטים
בס"ד

משפטים – תשע"א

רשי מפרש על הפסוק:ויקח משה חצי הדם וישם באגנת וחצי הדם זרק על המזבח: שמות פרק כד פסוק ו כדהלן:ויקח משה חצי הדם - מי חלקו, מלאך בא וחלקו ובמדרש אנו רואים שיש מחלוקת בעניין החלוקה של משה: ויקח משה חצי הדם, ומהיכן היה יודע משה חציו של דם ר' יהודה ברבי אילעי אמר הדם נחלק מאליו, ר' נתן אמר נשתנו מראיו ונעשה חציו שחור וחציו אדום בר קפרא אמר מלאך ירד בדמות משה וחלקו א"ר יצחק בת קול היתה יוצאת מהר חורב ואומרת עד כאן חציו של דם תני ר' ישמעאל בקי היה משה בהלכות דם וחלקו, וישם באגנות, ר' הונא בשם ר' אבין באגנת כתיב לא זה גדול מזה ולא זה גדול מזה אמר משה לפני הקדוש ב"ה מה נעשה בחלקך אמר לו זרוק על העם ומה נעשה בחלקם אמר לו זרוק ע"ג המזבח וחצי הדם זרק על המזבח ויקרא רבה פרשת ויקרא פרשה ו סימן ה חוץ מדעת רבי ישמעאל שמוזכרת לכל הדעות נעשה מעין נס כדי לחלק את הדם לחצאים מדויקים. 
אפשר לשאול על דברי המדרש ורש"י למה היה צורך למלאך לחלק את הדם? למה אי אפשר להסתפק ביכולת של משה כמו שראינו במקום אחר: יאמר אל השופטים ראו מה אתם עושים כי לא לאדם תשפטו כי לה' ושמא יאמר אדם מה לי בצער זה ת"ל ועמכם בדבר משפט אין לדיין אלא מה שעיניו רואות מדרש תנחומא פרשת משפטים סימן ו דהיינו שאי אפשר לצפות מן האדם להגיע לדיוק של הקב"ה, וכן ראינו ברש"י: ורבותינו דרשוהו כמו בחצי הלילה ואמרו, שאמר משה כחצות, דמשמע סמוך לו או לפניו או לאחריו, ולא אמר בחצות, שמא יטעו אצטגניני פרעה, ויאמרו משה בדאי הוא רש"י שמות פרק יא פסוק ד רואים מדברי רש"י אלו את המושג שאי אפשר לאדם לצמצם עד כדי כך. כך גם רואים מן הגמרא: תא שמע ממדת כלים, ממדת מזבח; שאני התם דרחמנא אמר עביד ובכל היכי דמצית למיעבד ניחא ליה הכל בכתב מיד ה' עלי השכיל.  בכורות דף יז עמוד ב בגמרא זו דנו האם אדם יכול לצמצם למידות מדויקות, ורצו להביא ראיה מכלי המקדש שה' נתן להם מידות ובני ישראל עשו אותם כנראה מדויקות. הגמרא עונה שלא כך היה אלא שבני ישראל צמצמו כמה שאפשר וזה מה שהיה 'נוח' לה'. כמו שרואים שם בדברי רש"י: ת"ש ממדת כלים - דאמר רחמנא ועשית שלחן אלמא צמצמו יפה ועשאוהו באמותיו מצומצמות. שאני התם דאמר רחמנא עביד ובכל היכא דמצית למיעבד ניחא ליה - ולעולם לא צמצמו יפה.
לפי דברים אלו אפשר לשאול למה ה' 'לא הסתפק' בחילוק של משה ודרש דווקא שיחולק לשני חצאים מדויקים, במיוחד כשאין ביכולתו של משה לעשות כך?

נראה שאפשר להבין את העניין לפי דברי רש"י בפרשת ויצא בקשר לשכר יעקב: והנה העתודים - אף על פי שהבדילם לבן כולם שלא יתעברו הצאן דוגמתן, היו המלאכים מביאין אותן מעדר המסור ביד בני לבן לעדר שביד יעקב: רש"י בראשית פרק לא פסוק  י לכאורה רש"י זה גם קשה, אם ליעקב מגיע שכרו למה המלאכים 'גנבו' את צאן לבן כדי שיזכה יעקב?
אולי אפשר להסביר את העניין לפי ההבטחה שה' נתן ליעקב: והנה אנכי עמך ושמרתיך בכל אשר תלך והשבתיך אל האדמה הזאת כי לא אעזבך עד אשר אם עשיתי את אשר דברתי לך: בראשית פרק כח פסוק טו הבטחת ה' לשמור את טובת יעקב בכל מקרה שהוא עושה את דבר ה' נראתה בבירור בנס של המלאכים והצאן. והוזכר בארבנאל: ולכך נאמר בהם תמיד תמימים כמו שנקרא יעקב איש תם וישראל נמשלו לכבש כמו שאמר שה פזורה ישראל אברבנאל במדבר פרק כט וראינו בקשר להגדרה של ישראל לצאן: שה פזורה ישראל אריות הדיחו הראשון אכלו מלך אשור וזה האחרון עצמו נבוכדראצר מלך בבל ירמיהו פרק נ פסוק יז  שה פזורה ישראל - הנה ישראל היה כשה פזורה ופרודה מן העדר אשר אריות הדיחו אותה והבריחוה מעדרה כי כן הדיחו אותו מארצו מצודת דוד ירמיהו פרק נ פסוק יז 
רואים מדברי רש"י בקשר ליעקב שהקב"ה מראה ליעקב שהצאן שלו דהיינו בניו יהיו מוגנים לא רק בכוח עצמם אלא על ידי שליחי ה' המלאכים. דהיינו שבכל הגלויות של ישראל יש שמירה על בניו שיתקיימו לנצח.

כמו שראינו שהמלאכים מסמלים את הקשר שלנו לה' אצל יעקב אבינו, יש צורך ללמוד מה מסמל המלאך אצל חלוקת הדם בפרשה כאן.

רואים בספורנו: וחצי הדם זרק על המזבח. עשה את המזבח כשליח האל יתברך לכרות הברית, ובכן קבל חצי הדם, וחציו האחר נזרק על העם הנכנסים עמו לברית ספורנו שמות פרק כד פסוק ו חלוקת הדם כאן מראה שותפות בין בני ישראל והקב"ה. חלק מן הדם הוא לחלקו של הברית של ה' וחלקו השני מיועד לבני ישראל. ברית זו היא ברית התורה והקשר המיוחד שיש לנו עם הקב"ה. כך ראינו במדרש: אלא מלמד שכל מי שמוציא את הדין לאמתו מעלה עליו הכתוב כאלו נעשה שותף להקב"ה במעשה בראשית. ילקוט שמעוני תורה פרשת יתרו רמז רע וכן ראינו עוד כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו. וגו'. כל הנקרא בשמו של הקדוש ברוך הוא מעלה עליו הכת' כאילו נעשה שותף להקב"ה במעשה בראשית: שנ' ויצר. ויברא. ויעש. ואין לך אומה ולשון שמכבדין שמו של הק' כישראלמחזור ויטרי סימן שכח כלומר הברית שלנו עם ה' היא שותפות שאנו צריכים למלא את ה'חצי' שלנו בקיום הברית. לכן הקב"ה רצה שיהיה בדיוק חצי לכל בעל ברית להראות שיש לנו חיוב מלא מצדנו לקיים את חלקנו. 
מצד שני הקב"ה עשה את החלוקה על ידי מלאך להראות לנו שאין ביכולתנו להגיע לעבודה בשלמות לבד. כך רואים בדברי ריש לקיש: אמר רבי שמעון בן לקיש: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו, שנאמר צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו, ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו - אינו יכול לו, שנאמר ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו. סוכה דף נב עמוד ב דהיינו שלמרות שיש לנו שותפות עם ה' בברית עדיין אנו צריכים להבין שללא סיועו של ה' אין אנו יכולים לעמוד במשימה . 
לכן אנו צריכים להשתדל בכל יכולתנו לעשות רצון ה', ואפילו אם מצליחים צריכים לזכור שעדיין ה' עוזרנו לקיים את מה שעשינו. לכן ראינו: לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה אבות פרק ב משנה טז  לא עליך העבודה לגמור כי אתה כאדם לא יכול להתמודד לבד מול יצר הרע אבל מצד שני זה שאתה שותף אינו פוטר אותך לביטל ממלאכה זו.
