משפטים
בס"ד

משפטים – תשס"ד
שמות פרק כא פסוק א "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם",  רש"י מדייק מהמילים "אשר תשים לפניהם", "אמר לו הקב"ה למשה לא תעלה על דעתך לומר אשנה להם הפרק וההלכה ב' או ג' פעמים עד שתהא סדורה בפיהם כמשנתה, ואיני מטריח עצמי להבינם טעמי הדבר ופירושו, לכך נאמר אשר תשים לפניהם, כשלחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם"

לפי דברי רש"י, לא מספיק שאדם לומד את הדינים כדי לקיימם, אדם חייב ללמוד טעמיהן ופירושיהן של המצוות. ולכאורה קשה לפירושו של רש"י מהגמרא במסכת ברכות דף לג עמוד ב, שם כתוב במשנה  "האומר על קן צפור יגיעו רחמיך ... משתקין אותו", כלומר מי שעולה בתור שליח ציבור ורוצה להוסיף שבח/בקשה שכמו שהקב"ה מרחם על הציפור שלא לקחת ביציה לפניה, כך ירחם עלינו, אז משתקין אותו כי גם כשבח וגם כבקשה דבריו של השליח ציבור לא ראויים.
הגמרא שם מסביר מה הסיבה למה דברי השליח ציבור לא ראויים, "על קן צפור יגיעו רחמיך מאי טעמא? פליגי בה תרי אמוראי במערבא, רבי יוסי בר אבין ורבי יוסי בר זבידא; חד אמר: מפני שמטיל קנאה במעשה בראשית, וחד אמר: מפני שעושה מדותיו של הקדוש ברוך הוא רחמים, ואינן אלא גזרות" (למה על הביטוי "על קן ציפור ..." משתקין אותו? שני אמוראים בארץ ישראל הסבירו, רבי יוסי בר אבין, ורבי יוסי בר זבידא, אחד אמר מפני שמטיל קנאה במעשה בראשית, ואחד אמר: מפני שעושה מדותיו של הקב"ה רחמים, והן אינן אלא גזירות)
לפי דברי הגמרא במסכת ברכות המצוות אין להן טעמים, אלא הן רק גזירות מהקב"ה, אז איך הקב"ה אמר למשה להכין לעם ישראל טעמים ופירושים למצוות לעם ישראל. עוד אפשר לשאול לפי הגמרא בברכות, למה יש כל כך הרבה ספרים על טעמי המצוות, כמו ספר החינוך ועוד?
אנו חייבים להבין מה היא המשמעות שמצוות הקב"ה הן רק גזירות, וכן אנו חייבים להבין אם הן רק גזירות מה הוא העניין של טעמי המצוות. 

קיום המצוות חייב להיות מכח גזירת הקב"ה, וניתן לזה שתי סיבות. 
1) אם נעשה את המצווה רק לפי הבנתנו, ולפי הטעמים שבחרנו למצווה אפשר להגיע למצב שחס וחלילה נתחיל לבחור איזה מצוות שאנו חושבים שהן 'מתאימות' לנו לפי הטעמים שהסברנו אותן. 

2) עניין עמוק יותר מבוסס על הבראשית רבה פרשה א "כך היה הקב"ה מביט בתורה, ובורא את העולם", כלומר שהתורה היא התוכנית לבריאת ובניית כל מה יש בעולם, לכן אין שום אפשרות שנוכל להגיע לעומק טעם ופירוש של מצווה, כי אפילו בני האדם תוכננו לפי המצוות שכתובות בתורה. ואם נחשוב שאנו מבינים את כל עומק ועניין המצוות, אז בעצם זה כאילו אנו מכריזים שירדנו לסוף דעתו של הקב"ה! שזה שיא הגאווה, ובעצם כפירה בהקב"ה ויכולתו!

בכל זאת אנו צריכים להבין את דברי רש"י ואת הספרים שיצאו על טעמי המצוות.

דברי רש"י והספרים שיצאו על טעמי המצוות, אינם מתכוונים שנמצא את הטעם של הקב"ה בכבודו בעצמו התכוון בנתינת המצווה, אלא מה שאנו יכולים להבין ולהתעמק במצווה כדי שנוכל לצרף את נשמתנו למעלות יותר גבוהות בעבודת ה'. 

לעומת גזירת המצוות, שאי אפשר להבין את אמת מהותה של מצווה, טעמי המצוות הן הדרך לגדל ולהתקרב להקב"ה. כי אנו חייבים להבין שהקב"ה נתן לנו את המצוות בשבילנו בלבד. 
כי המצוות לא ניתנו בגלל צורך מצד הקב"ה שנמלא אותן, אלא כדי שנוכל לעלות דרכן מעלה מעלה בעבודתנו ולהתקרב להקב"ה. וכן אנו רואים בדברי הרמב"ן בדברים פרק כב פסוק ו
"מה איכפת לו להקב"ה בין שוחט בהמה ואוכל או נוחר ואוכל כלום אתה מועילו או כלום אתה מזיקו, או מה איכפת לו בין אוכל טהורות או אוכל טמאות, אם חכמת חכמת לך, הא לא נתנו המצות אלא לצרף את הבריות, שנאמר אמרות ה' אמרות טהורות, ונאמר כל אמרת אלוה צרופה, למה, שיהא מגין עליך. הנה מפורש בכאן שלא באו לומר אלא שאין התועלת אליו יתעלה שיצטרך לאורה כמחושב מן המנורה, ושיצטרך למאכל הקרבנות וריח הקטרת, כנראה מפשוטיהם. ואפילו הזכר לנפלאותיו שעשה שצוה לעשות לזכר ליציאת מצרים ומעשה בראשית, אין התועלת לו, רק שנדע אנחנו האמת ונזכה בו עד שנהיה ראויים להיות מגן עלינו, כי כבודנו וספרנו בנפלאותיו מאפס ותוהו נחשבו לו"
לכן כל טעמי המצוות הינם כלים כדי שנוכל לקיים את המצווה אם כוונה יותר ראויה וכן לקבל השפעה יותר עמוקה וטובה מן המצווה עצמה. 
לדוגמא איך שאפשר להבין מצווה שצורה שטחית וכן עמוקה יותר נעיין באיסורים של גזל וגנבה, הרי ידוע לכולם טעמיהם, כי אם לא נכבד את רכוש חברנו ועמיתנו או של כל איש אחר קשה מאד לעולם להתקיים. אבל אפשר להתעמק ולראות עוד עניין של הבנה ופירוש לאיסורים. אפשר לראות שמי שגוזל וגונב בעצם כופר בהשגחה פרטית של הקב"ה. כי הרי הקב"ה מחלק את רכוש העולם לכל אחד לפי מה שהוא צריך, והגנב בעצם מעשיו כאילו חולק על דעת הקב"ה בעניין חלוקת רכוש העולם.

יש עוד הלכה בפרשתנו שאם נתבונן בו נלמד מסר מאוד חשוב לחיינו ולגישתנו היום יומי. 
בפרק  כב פסוקים א-ב מובא:
(א) אם במחתרת ימצא הגנב והכה ומת אין לו דמים
(ב) אם זרחה השמש עליו דמים לו שלם ישלם אם אין לו ונמכר בגנבתו
לכאורה מצווה פשוטה להבנה כדברי רש"י  "אין לו דמים - אין זו רציחה, הרי הוא כמת מעיקרו. כאן למדתך תורה אם בא להרגך, השכם להרגו, וזה להרגך בא שהרי יודע הוא, שאין אדם מעמיד עצמו וראה שנוטלין ממונו בפניו ושותק, לפיכך על מנת כן בא, שאם יעמוד בעל הממון כנגדו יהרגנו"
רש"י מסביר שזה עניין של הגנה עצמית לכן "אפשר" (זה לא חובה) להרוג את הבא במחתרת.

אבל אם נעיין בהלכה זו נראה שהיא קשה מאד! הרי לא מדובר פה שבעל הבית נתקף אלא  ההיתר להרוג הבא במחתרת נובעת מ"לפיכך על מנת כן בא..." אפילו אם הבעל בית לא נתקף בכלל. וכן ראינו שלא רק מותר להרוג את הבא המחתרת , אלא המשנה ברורה פסק בסימן שכ"ט סעיף קטן ט שאם נפל בנין על הבא המחתרת בשבת "הבא במחתרת בענין שמותר להרגו ובעת חתירתו נפל עליו גל אין מפקחין אותו דגברא קטילא (מת מעיקרו) הוא" אפילו אחר שעבר הסכנה לבעל בית עדיין נקרא הבא במחתרת מת מעיקרו!
ועוד יותר קשה כי הרי ידוע כמה חשוב חיי יהודי אחת, אפילו אם הוא רשע כדברי יחזקאל פרק יח פסוק כג "החפץ אחפץ מות רשע נאם אדני ה' הלוא בשובו מדרכיו וחיה" ושם מסביר הרד"ק "החפץ אחפוץ מות רשע - אינני חפץ במות רשע אלא אני מאריך לו ברשעו כדי שישוב בתשובה כמו שעשיתי למנשה"
וכן במסכת כתובות דף יט עמוד א "דאמר מר: אין לך דבר שעומד בפני פיקוח נפש  אלא עבודת כוכבים וגלוי עריות ושפיכות דמים בלבד"
ועוד ראינו במסכת מכות בדף ז עמוד א "סנהדרין ההורגת אחד בשבוע - נקראת חובלנית; רבי אליעזר בן עזריה אומר: אחד לשבעים שנה", בית דין של עשרים ושלש תלמידי חכמים וצדיקים שדרשו וחקרו היטב והגיעו למסכנה שאדם חייב מיתה, פעמיים בשבע שנים (רבנן) או פעמיים בשבעים שנה (ראב"ע) נקראת חובלנית! 

הפסוק והגמרות המעידים על קדושת ערך החיים ואפילו בית דין שעושה לפי ההלכה  נקראת חובלנית וכאן התורה מתירה את הריגת הבא במחתרת שעדיין לא עשה שום מעשה!

אלא באה התורה ללמד אותנו מסר מאד חשוב, הרי ידוע יש הרבה טוענים שהתורה היא מיושנת ואינה מתאימה לזמננו. והמצוות שניתנו אז היו מתאימים לתקופות ההיסטוריה אבל היום בזמן המודרני והנאור אין צורך כל כך הרבה לחוקים למשפטים ולמצוות התורה. 

אנו רואים בהלכה של הבא במחתרת עניין עמוק מאד. רש"י מסביר שיודע הבא במחתרת שאדם לא יעמוד על ממונו, לכן הוא מוכן להרוג את בעל הבית. מי הוא האדם שיכול להגיד בבירור מושלם שהוא יודע מחשבות השני עד כדי לתת היתר להרוג אותו! האם הפסיכולוג הכי מומחה יכול להגיד שאפשר להרוג בן אדם לפי מחשבותיו. וכל שכן בדרך חיים כמו היהדות שערך החיים כל כך קדוש, לא היה ניתן אפשרות לקחת חיים של אדם אחר עד שברור במאה אחוז שהאדם "מת מעיקרו". 
לכן אך ורק הקב"ה שיודע מחשבות האדם בבירור יכול לצוות הלכה של בא במחתרת.

רק הקב"ה יכול להבין את נפש האדם כך, כמו שראינו למעלה שהקב"ה ברא את האדם לפי התורה, לכן התורה היא הדרך הכי מתאימה לנפש ונשמת האדם. 

מהות נפש האדם אינה משתנית רק דעותיו, וכן מציאות טכנולוגיות חדשות שאדם חייב להתמודד בהן. דעותיו של האדם משתנים כדי להתאים למציאות המשתנה אבל נפשו נשארת אותו נשמה הטהורה שהקב"ה נתן בו. וכן בכל הדורות כוחות הנפשיים אינם משתנים אלא רק איך משתמשים בהם.

וראינו בהלכה של הבא למחתרת שרק הקב"ה יכול לרדת לעומקו של נפש האדם ומחשבותיו, לכן התורה שנתונה לנו כדי לצרף את הבריאות אינה משתנית לפי ה"דעות החדשים ונאורים" ואינה משתנית לפי מציאות טכנולוגית חדשה. כי רק בדרך התורה נוכל להשלים את תפקוד הנפש והנשמה במלואה. לכן במקום להתאים את התורה לזמננו אנו חייבים להתאים את זמננו וכל הזמנים לתורה.
אנחנו הערנו שההיתר להרוג הבא במחתרת נובעת מכוח הייחודי של הקב"ה להבין את מהות האדם. ונוכל ללמוד גם לעניין הזה לפרשת שקלים שקוראים השבת, אנחנו כבר הערנו לעיל שמציאות העולם שלנו היא מתוכנית התורה. ובתורה אנו מצווים לתת מחצית השקל, לא משנה מה מצבו של האיש, עשיר או עני. והסברנו בבמדבר תשס"ג שזה מראה שלכל אחד ואחד מישראל יש את מקומו ותפקידו ואסור לזלזל באף אחד, או לחשוב שאחד יותר חשוב מן השני, כי כל אחד יש את מקומו המוגדר מתוכניות של הקב"ה. ובכל זאת למדנו בפרשת תרומה שכל אחד ואחד חייב להשקיע מירב יכולתו בעבודת ה'.

לכן התורה היא מציאות חיינו יום יום, כי רק הקב"ה שכתב התורה מבין את עומק נפשנו ויכולתנו, ואנו חייבים לעבוד ולעלות מעלה במעשים ובמידות כי אנו לא ידועים אם "הספקנו". כדברי המשנה במסכת אבות פרק ב משנה טו "הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה".
