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בס"ד 

תרומה תשס"ח

מצאתי מדרש מעניין מאד בקשר לפרשה שלפנינו: מה לי אלא הרי כתיב לי הכסף לי הזהב נאם ה' צבאות, אמר הקב"ה לישראל, התנדבו ועשו המשכן ואל תאמרו שמכיסכם אתם נותנים דבר כי משלי הוא הכל לפיכך אמר ויקחו לי משלי מדרש אגדה מצוטט מאוצר המדרשים מהדורת פריעדמאן שמות פרק כה פסוק ב לכאורה מדרש זה קשה בכמה מובנים: הרי ברור שכל הכסף והזהב הם של הקב"ה אז מה רצה הקב"ה 'לחדש' בזה שמסביר 'לי' להיות 'משלי'? בעצם גם קשה מתוך הפסוק בפרשה עצמו:  דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי: שמות פרק כה פסוק ב סוף הפסוק כאן מתאר שהנתינה של כל איש חייב לבוא בנדיבת לבו. רש"י מסביר את העניין כך:  ידבנו לבו - לשון נדבה, והוא לשון רצון טוב,  ובתרגום יונתן רואים:  דבר עם בני ישראל ויקחו לפני הפרשה מן כל שידבנו לבו ולא בכפיה תקחו את הפרשתי כתר יונתן שם איך אפשר לתאר נדיבת לב ונתינה ברצון טוב אם מוגדר 'ואל תאמרו שמכיסכם' דהיינו שנתינת הכסף נעשית ללא ברירה?

עוד קשה על מדרש מן המדרש תנחומא כמו שמובא ברש"י:  מאין היו להם במדבר, פירש רבי תנחומא יעקב אבינו צפה ברוח הקודש, שעתידין ישראל לבנות משכן במדבר, והביא ארזים למצרים ונטעם, וצוה לבניו ליטלם עמהם, כשיצאו ממצרים: רש"י שמות פרק כה פסוק ה אפשר לשאול בשתי דרכים  על רש"י זה. אחת, רואים במפורש שעצי השיטים באו מכח רוח הקודש שצפה בה יעקב אבינו, דהיינו רואים בפירוש שכל התגלגלות העניינים מגלות מצרים עד לגאולה עד לבניית המשכן היה מהקב"ה בכבודו ועצמו אז מה מוסיף לנו המדרש על זה. עוד אפשר לשאול שרואים בפירוש שבני ישראל צריכים ליטול חלק בתרומות שנעשו אז למה הקב"ה מדגיש שלא מכיסם נעשה המקדש.

נראה שאפשר להסביר דברים אלו לפי סוגיא במסכת תענית:  אמר רבי יוחנן כל ימיו של אותו צדיק  (חוני המעגל) היה מצטער על מקרא זה  שיר המעלות בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים אמר מי איכא דניים שבעין שנין בחלמא (האם יש אדם שחולם שבעים שנה) יומא חד הוה אזל באורחא חזייה לההוא גברא דהוה נטע חרובא אמר ליה האי עד כמה שנין טעין אמר ליה עד שבעין שנין אמר ליה פשיטא לך דחיית שבעין שנין אמר ליה האי גברא עלמא בחרובא אשכחתיה כי היכי דשתלי לי אבהתי שתלי נמי לבראי (יום אחד ראה חוני המעגל מישהו נוטע חרוב ושאל את הנוטע האם אתה מצפה לחיות שבעים שנה (זמן גדילת עץ חרוב)? ענה לו הנוטע כשהגעתי לעולם כבר היו חרובים נטועים, וכמו ששתלו אבותי בשבילי כך אני שותל לבניי) תענית דף כג עמוד א המהרש"א שם מסביר בחידושי האגדות: היינו שהראו לו כמו שהחרוב הזה כל ע' שנין לא נחשב לכלום אבל נוטעין אותו לעשות פירות לאחר ע' שנין כן האדם נברא בערב שבת שיהיה טורח במעשיו עד ע' שנין ואכילת פירות ושכרו הוא לאחר ע' שנין בעוה"ב. לכאורה גם דברי הגמרא ופירושו של המהרש"א קשים, הרי חוני המעגל היה צדיק ברמה מיוחדת שהוא יכל להתפלל לפרנסת כל הדור, וכמו שאומרת הגמרא שם בקשר לחוני המעגל:  שלח לו שמעון בן שטח אלמלא חוני אתה גוזרני עליך נידוי שאילו שנים כשני אליהו שמפתחות גשמים בידו של אליהו לא נמצא שם שמים מתחלל על ידך אבל מה אעשה לך שאתה מתחטא לפני המקום ועושה לך רצונך כבן שמתחטא על אביו ועושה לו רצונו ואומר לו אבא הוליכני לרחצני בחמין שטפני בצונן תן לי אגוזים שקדים אפרסקים ורמונים ונותן לו ועליך הכתוב אומר ישמח אביך ואמך ותגל יולדתיך תענית שם כלומר צדיק גדול כחוני המעגל שהקב"ה עושה רצונו לא יכול להבחין למשמעות של הנוטע לבניו? עוד יותר קשה על המהרש"א שמסביר שהחרוב בסוגיא מדובר על ההבדל בין עולם הזה ועולם הבא, האם חוני המעגל לא ידע ולא הבחין בין פרנסה של עולם הזה ושכרו בעולם הבא?

שאלה זו בקשר לחוני המעגל מתחזקת עוד יותר מדברי רש"י שהבאנו לעיל דהיינו שעצי השיטים שהיו לבני ישראל במדבר הגיעו מנבואת והכנת יעקב אבינו מדורי דורות, האם חוני המעגל לא ראה את ההקבלה בין נטיעת החרוב ועצי השיטים במדבר? 

כדי להבין את הסוגיא של חוני המעגל נתבונן בעוד סוגיא אחת שתיישב את הדעתנו. במסכת שבת מסופר על המעשה עם רבי שמעון בן יוחאי ורבי אלעזר בנו ששהו במערה. שם מסופר לאחר שיצאו פעם ראשונה מן המערה: חזו אינשי דקא כרבי וזרעי (חורשים וזורעים) אמר מניחין חיי עולם ועוסקין בחיי שעה כל מקום שנותנין עיניהן מיד נשרף יצתה בת קול ואמרה להם להחריב עולמי יצאתם חיזרו למערתכם הדור אזול איתיבו תריסר ירחי שתא (חזרו למערה לעוד שנים עשר חדש) שבת דף לג עמוד ב ואז בהמשך הגמרא מתואר מה קרה ביציאה שנייה שלהם מן המערה:  נפקו כל היכא דהוה מחי רבי אלעזר הוה מסי רבי שמעון (כל מקום שרבי אלעזר שם עיניו ונמחו העוסקים בחיי עולם הזה רבי שמעון היה מחיה מרפא) ... בהדי פניא דמעלי שבתא חזו ההוא סבא דהוה נקיט תרי מדאני אסא ורהיט בין השמשות אמרו ליה הני למה לך אמר להו לכבוד שבת ותיסגי לך בחד חד כנגד זכור וחד כנגד שמור אמר ליה לבריה חזי כמה חביבין מצות על ישראל יתיב דעתייהו (בערב שבת ראו סבא אחד רץ בין השמשות עם שני הדסים בידו, שאלו את הסבא למה אתה רץ עם שני ההדסים, ענה להם הסבא לכבוד השבת. שאלו אותו אז למה אתה לא מסתפק בהדס אחד, ענה להם הסבא אחד כנגד זכור ואחד כנגד שמור. רבי שמעון בן יוחאי העיר לבנו רבי אלעזר תראה כמה חביבות המצוות לעם ישראל, ואז יושב דעתו של רבי אלעזר).

לכאורה לא מובן סוגיא זו של רבי שמעון בן יוחאי ובנו, האם לא ידעו לפני שנכנסו למערה וכן ביציאתם בפעם הראשונה כמה חביבות המצוות לעם ישראל? אבל כדי ליישב את העניין נראה איך הצליחו רבי שמעון ובנו לחיות במערה, בגמרא שם מבואר שנעשה נס ונברא בשבילם חרוב לפני המערה שממנו היו חיים במשך שהותם שתים עשרה שנה במערה. אפשר לשאול למה הקב"ה 'הטריח' עצמו ביצירת חרוב שבעצם הוא נס בתוך נס, כי הרי החרוב לוקח שבעים  שנה עד שמוציא פירות? למה הקב"ה לא יצר להם עץ שצמיחתו ויבולו יותר קצרים? כמו שראינו ברמב"ן: ועוד עשו אותה (תיבת נח) גדולה, למעט בנס, כי כן הדרך בכל הניסים שבתורה או בנביאים לעשות מה שביד אדם לעשות, והשאר יהיה בידי שמים. רמב"ן בראשית פרק ו פסוק יט  אלא היא גופא הסיבה למה נבחר כאן החרוב יותר מכל עץ אחר להחיות את רבי שמעון בן יוחאי ובנו. כדי להבין זאת צריכים להבין למה כשיצאו התנאים פעם ראשונה מן המערה נשרפו כל אלו ששמו בהם עיניהם. רש"י מסביר: דאפשר על ידי נכרים, והקדוש ברוך הוא מחלק מזון וריוח לעושי רצונו. רש"י מסכת שבת שם  רש"י מסביר שרבי שמעון בן יוחאי ובנו הגיעו לרמה כזאת של עבודת ה' שהקב"ה מתעסק בחיי היום יום שלהם. ברמה שלהם נס עץ החרוב אינה משתנה מכל עץ אחר כי זה חלק מן הטבע שהקב"ה מסייע לעוסקי תורתו במלוא כוחם. לכן בעיניהם של רבי שמעון ורבי אליעזר שראו את השגחת הקב"ה ברמה הכי עליונה בגלל התקרבותם לה' על ידי תורתם לא הצליחו להבין למה בכלל יש צורך להתעסק בעולם הזה בכלל.  

רבי שמעון בן יוחאי ורבי אליעזר רק ראו ביציאתם השנייה מן המערה שיש סוג חיים אחר, סוג חיים של אלו שמתעסקים בעולם הזה כדי להעלות את פעילותם האנושיים להתחברות עם ה'. כך הסבא שלקח שני הדסים, אחת לצד הזכור של השבת דהיינו מצוות העשה של המנוחה בשבת ואחד לשמור של השבת דהיינו להימנע ממלאכה בשבת כי בשבת רואים את שני הצדדים של חיים בעולם הזה. אחד גישת רבי שמעון בן יוחאי ובנו שכולו עשייה לה' שממנה נובעת הברכות המיוחדות של שבת בדומה לעץ החרוב שניטע להם בנס. והשני על ידי הימנעות מן העשייה היום יומיומית, דהיינו רואים שיש מצב שאדם חייב להתעסק במלאכתו, לכן באה השבת למנוע ממנו להפוך את המלאה לעיקר. לכן הבינו רבי שמעון בן יוחאי ובנו על ידי שני צדדי השבת שיש מקום בעולם לאלו שעולים מעל צורכי העולם אבל גם אלה שמקדשים את צרכי העולם ובזה הושבה דעתו של רבי אלעזר.

עתה נוכל להבין את הסוגיא של חוני המעגל. חוני לא הצליח להבין איך אפשר לחלום שבעים שנה, ההיינו לא להתייאש כשרואים שחלום לא מתגשם. לכן הקב"ה הראה לו את האדם שנוטע חרוב לא לעצמו אלא לבניו אחריו, כלומר שאדם צריך להתעסק בעולם הזה ללא ייאוש כדי לתת לבניו אחריו את הפירות של עמלו הרוחני, אסור לא להתייאש על חלומות שלא התגשמו אלא להבין שאפילו אם נראה שחייו הם ללא הועיל (כדברי המהרש"א) עיקר הפירות הם לא לעולם הזה לעולם הנוכחי אלא לעולם הבא ולעתיד. לכן חלום יכול להתקיים אפילו מאות שנים כגון עצי השיטים של יעקב אבינו נטע במצרים. 

לפי דברים אלו אפשר להבין את דברי המדרש שלעיל. מתי באמת אפשר להסתכל בלי ייאוש על החלומות ועל חיי עולם הזה, כשמבינים שהכל בידי שמים, הקב"ה נתן לנו את כל מה שיש לנו, ואפילו כשמנדבים מ'כיסנו' בעצם אנו מנדבים את מה שהקב"ה נתן לנו לנדב. לכן אנו צריכים להודות על הכל שיש לנו אפילו את היכולת שלנו לנדב צדקה ותת חסד לאחרים. אם מבינים דרך זו אז נדבות לבנו מתעמקים ונעשים יסודיים ביותר ובזה ממשיכים את המשך קיומנו על ידי זכות התפיסה של הקשר שלנו התמידי עם הקב"ה.

