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לעילוי נשמת אבי מורי ז"ל (הריני כפרת משכבו) נלב"ע יז טבת תשס"ט

בקשר לעשיית המנורה אנו רואים שני פירושי רש"י שדרושים הסבר: תיעשה המנורה - מאליה, לפי שהיה משה מתקשה בה, אמר לו הקב"ה השלך את הככר לאור והיא נעשית מאליה, לכך לא נכתב תעשה: רש"י שמות פרק כה פסוק לא כלומר בגלל הקושי של משה, המנורה נעשית מאליה. לעומת זאת רואים בהמשך שרש"י מפרש: וראה ועשה - ראה כאן בהר תבנית שאני מראה אותך, מגיד שנתקשה משה במעשה המנורה, עד שהראה לו הקב"ה מנורה של אש: רש"י שמות פרק כה פסוק מ כאן רש"י מפרש שהקב"ה הראה למשה דמות של אש כדי שיבין איך לעשות את המנורה. אפשר לשאול אם הקב"ה כבר אמר למשה שמנורה תיעשה מאליה אז למה הקב"ה צריך גם להראות לו את דמות המנורה?

כדי להבין את העניין נתבונן בדבר שלכאורה יש בו דמיון לעניין זה: בקשר למעשה עגל הזהב רש"י מפרש:  ואשלכהו באש - ולא ידעתי שיצא העגל הזה ויצא רש"י שמות פרק לב פסוק כד ובתרגום יונתן רואים:  ואומר להם למי יש זהב התפרקו ויתנו לי ואשליכו באש ובא שטן בתוכו ויצא ממנו דמות העגל הזה כתר יונתן שמות פרק לב פסוק כד כלומר עשיית העגל נעשה בדומה לעשיית המנורה? יש הבדל ברור בין מעשה המנורה הנעשה על ידי הקב"ה ואילו מעשה העגל שנעשה על ידי השטן. אבל בשני המקרים ראינו שהדבר יצא מאליו ואפשר לשאול האם יש איזה קשר למעשה זה.

נראה לי שאפשר להסביר את העניין הזה על ידי התבוננות במה שקדם למעשה העגל בפרשת כי תשא. לפני מעשה העגל הוזכרה מצוות השבת. השבת שהיא אות, אות שמסמלת לנו שהקב"ה ברא את העולם. לפני ציווי השבת מוזכר שם עניין בניית המשכן ורש"י שם מפרש: ואתה דבר אל בני ישראל - ואתה, אף על פי שהפקדתיך לצוותם על מלאכת המשכן, אל יקל בעיניך לדחות את השבת מפני אותה מלאכה: רש"י שמות פרק לא פסוק יג כלומר בניית המשכן אינה דוחה את השבת, ורש"י שם ממשיך ומפרש:  אך את שבתתי תשמרו - אף על פי שתהיו רדופין וזריזין בזריזות מלאכה שבת אל תדחה מפניה רש"י שם  כלומר לא לתת לזריזות לגרום לקביעת סדר עדיפות שונה מן התורה. הזריזות יכולה לגרום לאדם שיחשוב 'כוחי ועצם ידי עשה את כל אלה'. לכן חייבים לשמור לא להגיע למצב כזה.

לכן הקב"ה רצה לחזק את העניין בשני הקצוות של העבודה, עבודה מתוך רצון לעשות רצון ה' בהבנה שהקב"ה מסייע בכל מעשה ומעשה, לעומת הקצה השני שכל עבודה נעשית בהבנה של בכוחי ועוצם ידי. המנורה נעשית מאליה כדי שנידע שאפילו השימוש הנכון בחכמה שהמנורה מסמלת (ומה הוא שימוש נכון? נראה כדברי רבא: תכלית חכמה תשובה ומעשים טובים; שלא יהא אדם קורא ושונה ובועט באביו ובאמו וברבו ובמי שהוא גדול ממנו בחכמה ובמנין, שנאמר:  ראשית חכמה יראת ה' שכל טוב לכל עושיהם. לעושים לא נאמר אלא לעושיהם - לעושים לשמה, ולא לעושים שלא לשמה. ברכות דף יז עמוד א)   עדיין צריכים להבין שזה בא מהקב"ה.

כך גם בנושא של מעשה העגל ששם שמשו בחכמתם לא לשם שמים, הקב"ה מסייע להם כמו שרואים:  בדרך שאדם רוצה לילך בה מוליכין אותו. מכות דף י עמוד ב  כלומר גם בכל מעשיו של האדם, הקב"ה מוליך אותו לקראת התוצאה אם לטוב כמעשה המנורה ואם לרע כמעשה העגל.

לפי דברים אלו יוצא שלכאורה אדם יכול להתייאש ולא לנסות מעבר למינימום כדי להבין שקיום המצוות או בכל דבר כי בכל זאת הקב"ה מוליך אותו כדרכו. אז באה המנורה שמסמלת את החכמה ומלמדת אותנו איך אפשר לצרף את שני הדברים ביחד.

משה רבנו התקשה בהבנת תבנית המנורה, לכן בקש מן הקב"ה לסייע לו להבנת התבנית. משה הבין שבלעדי הקב"ה הוא לא יכול לעשות את המנורה אבל בכל זאת רצה להבין ולדעת לעצמו את  מעשה המנורה.

כך אנו רואים שעל האדם להשתוקק  לדעת כמה שהוא יכול בתורה ובעולם כדברי הרמב"ם:  והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול א כמו שאמר דוד צמאה נפשי לאלהים לאל חי, וכשמחשב בדברים האלו עצמן מיד הוא נרתע לאחוריו ויפחד ויודע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות, כמו שאמר דוד כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך מה אנוש כי תזכרנו, ולפי הדברים האלו אני מבאר כללים גדולים ממעשה רבון העולמים כדי שיהיו פתח למבין לאהוב את השם, כמו שאמרו חכמים בענין אהבה שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם.  רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ב הלכה ב

כלומר חוב הוא על האדם לרצות לחקור ולהבין כמה שיוכל כדי לעבוד את ה' יותר טוב, לכן על החכמה נאמר:  בן זומא אומר איזהו חכם הלומד מכל אדם משנה אבות פרק ד משנה א ושם מפרש הברטנורא:  הלומד מכל אדם - ואע"פ שהוא קטן ממנו. שכיון שאינו חס על כבודו ולומד מן הקטנים, ניכרים הדברים שחכמתו הוא לשם שמים ולא להתיהר ולהתפאר בה: לכן רש"י מפרש שלמרות שמשה ידע שהמנורה נעשית מאליו השתוקקותו להבין יותר כדי לעשות רצון ה' בדרך הטובה ביותר גרם שה' גם הראה לו את תבנית המנורה כדי שיוכל לקנות לעצמו את ההבנה על המבנה.

חובת האדם להשתוקק ללמוד ולהבין מוזכרת יפה לפי מעשה בגמרא: רבי פרידא הוה ליה ההוא תלמידא דהוה תני ליה ארבע מאה זימני וגמר. יומא חד בעיוה למלתא דמצוה, תנא ליה ולא גמר. אמר ליה: האידנא מאי שנא? אמר ליה: מדההיא שעתא דאמרו ליה למר איכא מילתא דמצוה - אסחאי לדעתאי, וכל שעתא אמינא, השתא קאי מר, השתא קאי מר. אמר ליה: הב דעתיך ואתני ליך. הדר תנא ליה ארבע מאה זימני אחריני נפקא בת קלא ואמרה ליה: ניחא ליך דליספו לך ארבע מאה שני, או דתיזכו את ודרך לעלמא דאתי? אמר: דניזכו אנא ודריי לעלמא דאתי. אמר להן הקדוש ברוך הוא: תנו לו זו וזו. (לרבי פרידא היה תלמיד שהיה קשה לו ללמוד, עד כדי שרבי פרידא היה מלמד אותו ארבע מאות פעם כדי שיבין את הסוגיא. פעם אחת אחר סדר הלימוד של ארבע מאות פעם, ראה רבי פרידא שהתלמיד לא קלט את העניין. הרבי שאל את התלמיד למה לא הצלחת לקלוט? אמר לו התלמיד "שמעתי שהרב צריך לצאת לדבר מצווה, לכן לא יכולתי להתרכז כי חשבתי שהרב ילך באמצע", ענה לו רבי פרידא, "עכשיו נשב עוד פעם ואתה לא צריך לדאוג שאני אעזוב", רבי פרידא ישב והסביר לתלמיד עוד ארבע מאות פעמים. בזכות מעשיו של רבי פרידא יצאה בת קול ואמרה לרבי פרידא "האם אתה רוצה לחיות עוד ארבע מאות שנה או האם אתה רוצה לזכות לעולם הבא?"  רבי פרידא בחר את עולם הבא וקיבל את שתי הברכות). עירובין דף נד עמוד ב   שואלים על הגמרא למה רק רבי פרידא זכה, הרי גם תלמידו ישב עוד ארבע מאות פעם ללמוד את הסוגיא? מסבירים המפרשים, שלרבי פרידא לא היה חוב לשבת ללמד את התלמיד עוד ארבע מאות פעמים נוספות, אבל לתלמיד יש חוב לדעת את התורה לכן התלמיד רק התעסק בחובתו הבסיסית. 

ההשתוקקות ללמוד להבין ולדעת היא חוב על כל יהודי ויהודי עם ההבנה שהכל מאת ה'.

אבי מורי הריני כפרת משכבו היה דוגמא חיה להשתוקקות זו בכל דרכיו ומעשיו. בזמן קרוב לפטירתו אבי  היה תחת השפעה של הרבה תרופות ובכל זאת שרציתי לחדש לו עניין בתורה ראיתי כמה הוא מנסה להבין את דברי. ראיתי כמה הוא משקיע כדי להבין את משמעות הדברים וניסה לחזור עליהם. כרבע שעה ניסה בכל כוחו להבין עד שראה שלא יכול באותו העת להבין בגלל השפעת התרופות, אז אמר לי שכרגע אין ביכולתו להבין אבל בעזרת ה' מחר ננסה שוב. מכוח הרצון המדהים של אבי כוח הרצון להבין עוד בתורה כולנו יכולים ללמוד.

