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תרומה – תשע"א

יש פסוק אחד בפרשה שנראה שאפשר ללמוד ממנו מסר חשוב לכל בני ישראל: וערת אילם מאדמים וערת תחשים ועצי שטים שמות פרק כה פסוק ה כדי להבין את המסר נתבונן בדברי רש"י על פסוק זה: תחשים - מין חיה, ולא היתה אלא לשעה והרבה גוונים היו לה, לכך מתרגם ססגונא, ששש ומתפאר בגוונין שלו: ועצי שטים - מאין היו להם במדבר, פירש רבי תנחומא יעקב אבינו צפה ברוח הקודש, שעתידין ישראל לבנות משכן במדבר, והביא ארזים למצרים ונטעם, וצוה לבניו ליטלם עמהם, כשיצאו ממצרים לפי דברי רש"י אפשר לראות שיש שלשה סוגי תרומות בפסוק זה: ה'אילם' – דברים שהיה לכל אחד בידים שלו. תחשים – בריה מיוחדת שהקב"ה יצר לזמן שהותם במדבר ועצי שטים – רכוש שהוכן מראש על ידי יעקב אבינו ששייכת לכלל ישראל. 
בקשר לעורות תחשים אפשר לשאול שאלה – לפי רש"י אם זה בריה מיוחדת שמיועדת לבניית המשכן, איך אפשר לקרוא לזה נדבה מאת בני ישראל, הרי כל קיומם של התחשים נעשית בשביל המשכן? 

אפשר בדרך זו גם לשאול בקשר לעצי שטים, הרי יעקב לא הקנה אותם לאיש פרטי עצים אלו רק לבניו בכללם אז איפה עניין של 'נדבנו לבו' בקשר לעצים אלו?

אבל בעצם אפשר לשאול שאלה כוללת – הרי כל רכושו של האדם מאת הקב"ה כדברי הנביא חגי: לי הכסף ולי הזהב נאם ה' צבאות חגי פרק ב פסוק ח אז הביטוי 'נדבנו לבו' אינה מתאים בקשר תרומות שה' רוצה שיתנו ישראל למשכן? 
אלא נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברי ירמיהו הנביא:  כה אמר ה' אל יתהלל חכם בחכמתו ואל יתהלל הגבור בגבורתו אל יתהלל עשיר בעשרו ירמיהו פרק ט פסוק כב  ורש"י מסביר לנו במסכת ערכין מה משמעות דברים אלו:  אל יתהלל חכם - שחכמתו אינה אלא מקלקלת רש"י מסכת ערכין דף י עמוד ב  דרכו של אדם צריך להיות לפי המשך דברי ירמיהו:  כי אם בזאת יתהלל המתהלל השכל וידע אותי כי אני ה' עשה חסד משפט וצדקה בארץ כי באלה חפצתי נאם ה'  שם פסוק כג לכאורה קצת קשה הרי אם ה' נתן לאדם חכמה, עושר או גבורה למה לא לפרסם אותן הכוחות במיוחד אם הוא משתמש להם לטובה?
אלא נראה שהמשנה כבר מלמדת אותנו בקשר לזה: הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה אבות פרק ב משנה טז ושם רואים בפירוש רבנו יונה: הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור - שלא תעלה על דעתך אינני רחב לב ולא אוכל לגומרה ומה יתרון בעמל ומה אועיל ביגיעתי שלא עליך לגומרה אלא אחר שבתורה אתה עמל קיימת מצות בוראך:
ולא אתה בן חורין להבטל ממנה - שלא תאמר הואיל ואיני חייב לגמור את המלאכה לא אעצר את עצמי אלא אלמוד בכל יום שעה אחת. ולא כן הדבר. כי עבד קנוי אתה עליה להגות בה יומם ולילה ואז תצליח את דרכיך ואז תשכיל לפי דברי רבנו יונה רואים שסך הכל אדם הוא עבד קנוי לה' וכל תכונותיו חייבים למימוש רצון קונו. יוצא איפוא שאין לאדם מה להתהלל על תכונותיו כי הם קנויות לרבו. 
עם דברי הקדמה זו נוכל להבין את מסר שלשת חלקים של הפסוק – אילם, תחשים ועצי שטים. האילם מעירים לנו שכל רכושנו שזכינו  בו יועד לקדם את העבודת ה' שלנו. 

התחש מלמד אותנו שהכל בידי ה', שרק רצון ה' קובע מה קורה בעולם. כי בשביל המשכן שמחברת בין אדם למקום יש מרכיב ייחודי שנוצר לקשר זה. לכן אפשר לבטוח בה' שיעזור לנו להתקרב אליו, רק שאנו צריכים לעשות את המעשה הראשון כדברי המדרש: אמר הקדוש ברוך הוא לישראל בני פתחו לי פתח אחד של תשובה כחודה של מחט ואני פותח לכם פתחים שיהיו עגלות וקרניות נכנסות בו שיר השירים רבה  פרשה ה פיסקא ב האדם צריך לפתוח ראשון ואז הקב"ה יסייע.
בקשר לעצי שטים ראינו את  דברי רש"י יעקב אבינו צפה ברוח הקודש, שעתידין ישראל לבנות משכן במדבר, והביא ארזים למצרים ונטעם, וצוה לבניו ליטלם עמהם, כשיצאו ממצרים מכאן לומדים שני מסרים בעניין עבודת ה'. המסורה – יעקב מסר לבניו מה משמעות עצים אלו שנטע ולאחר מאתיים ועשר שנים שכללו בהן מעל שמונים שנה של שעבוד קשה עדיין המסורה נשמרה. כי אצל בני ישראל עניין המסורה הוא הבסיס לכל קיום העם. המסורה של יעקב היא רק דוגמא למסורה שאנו חיים מהר סיני עד היום הזה למרות כל התלאים שעברנו. עוד ראינו שיעקב ירש לבניו את העצים כדי שיצטרכו 'לקנות' לעצמם את הירושה מכח עצמם. לכן כל איש ואיש היו לו חלק בעצים אלו וכולם תרמו למשכן כי כל המסורה מיועדת להתקרבות  לה'.
כל דברים שמוזכרים בפסוק יש להם שייכות לבניין החיצוני של המשכן, העצים מיועדים לקירות המשכן ואילו העורות מיועדים לכיסוי פתחי המשכן. זה מלמד ששלשת דברים אלו שהזכרנו, הבנה שכל מה שיש לאדם שייך לה' ושה' יעזור לנו גם מבחינת חומרי ונפשי ועוד עניין המסורה אלו הכלים שצריכים כדי לשמור בלבנו את ההתקרבות לה'.
