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חנני ה' מאת הרב משה פריד-  תרומה

תרומה

בס"ד

פרשת תרומה  -  תשס"ג

שמות פרק כה פסוק ח "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם", רבים הם בעלי המוסר והמחשבה שמעירים על שינוי הלשונות בין לשון יחיד "מקדש" ובין לשון רבים "בתוכם". בעלי המוסר והמחשבה מסבירים את הלשון "בתוכם", שמדובר על לב כל איש ואיש מבני ישראל. כלומר שכל כל אחד יכול להיות "מקדש" לקבל את הקב"ה בתוך לבבו. כל אחד יכול לקדש את מחשבותיו ומעשיו ולהפך ל"מקדש מעט" ואז יכנס הקב"ה ללבו. ולכן נתבונן בכמה מכלי המשכן כדי להבין איך נוכל להיות משכן להקב"ה.  וכדברי ספר החינוך במצוה צו . " שכל כלי המקדש צורתן מחוייבת לרמוז ענינים גדולים עליונים, כדי שיהא האדם נפעל לטובה מתוך מחשבתו בהן"
הארון 

כתוב ברש"י בפרק כה פסוק כא
 "ואל הארן תתן את העדות - לא ידעתי למה נכפל, שהרי כבר נאמר ונתת אל הארון את העדות. ויש לומר שבא ללמד, שבעודו ארון לבדו בלא כפרת, יתן תחלה העדות לתוכו, ואחר כך יתן את הכפרת עליו. וכן מצינו כשהקים את המשכן נאמר  ויתן את העדות אל הארון, ואחר כך ויתן את הכפורת על הארון מלמעלה"

לכאורה ציווי זה מיותר, הרי ודאי חייבים  להכניס מהשהוא לתוך קופסא לפני שסוגרים אותו, אלא פה הציווי המיוחד היא שאחרי שמסיימים לבנות את הארון ואת הכפרת אי אפשר לבדוק את המידה אם הכפרת תואמת לארון, אלא חייבים לשים את לוחות העדות בתוך הארון לפני שיכסה הארון. ובכל זאת אפשר לשאול למה היתה הקפדה של סידור הלוחות בארון, אולי באמת היה רצון לבדוק "התאמת החלקים" בין הכפרת לארון עצמו?

כדי הבין את הענין נתבונן בדברי הגמרא במסכת בבא בתרא דף צט עמוד א על נושא הכרובים "כיצד הן עומדין? רבי יוחנן ור' אלעזר, חד אמר: פניהם איש אל אחיו, וחד אמר: פניהם לבית. ולמ"ד פניהם איש אל אחיו, הא כתיב ופניהם לבית! לא קשיא: כאן בזמן שישראל עושין רצונו של מקום, כאן בזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום". ורש"י בפסוק יט אומר על הכפרת והכרובים "מן הכפרת -  עצמה תעשו את הכרובים. זהו פירושו של מקשה תעשה אותם, שלא תעשם בפני עצמם ותחברם לכפרת" כלומר הארון והכרובים שעליו -   שבאים מתוך הכפרת  -   מסמלים את הקשר של בני ישראל עם הקב"ה. 

הארון שמסמלת את הקשר בין בני ישראל להקב"ה גם מלמדת אותנו שאי אפשר להגיע לקשר הזה בלי שהלוחות יהיו בפנים. וכדברי ספר החינוך במצוה של איסור הוצאת הבדים (מצוה צו) מן הארון מסביר 
"לפי שהארון משכן התורה והיא כל עיקרנו וכבודנו " 
לכן הציווי לבני ישראל, כי אי אפשר להשלים את הקשר עם הקב"ה עם כל מיני דרכים, יש רק דרך אחת, וזו כשה"לוחות בתוכם". רק בדרך של התורה אפשר למצות את ייעודינו וקשרינו להקב"ה.

השלחן

שמות פרק כה פרק ל
"ונתת על השלחן לחם פנים לפני תמיד" והמשנה במסכת מנחות פרק יא משנה ז מסביר 
"המכניסים עומדים בצפון ופניהם לדרום המוציאין עומדים בדרום ופניהם לצפון אלו מושכין ואלו מניחין וטפחו של זה כנגד טפחו של זה שנאמר לפני תמיד" 

כלומר שיש ענין מיוחד שהלחם לא יצא מהשלחן אפילו כדי להעביר את הישן מפני החדש
. דהיינו השולחן מסמלת איזה שהוא רעיון של תמידות.  ומובא במסכת בבא בתרא דף כה עמוד ב "אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום" כלומר שהשלחן מסמלת לנו את ענין הפרנסה. ומזה נבין שהאדם  לא צריך לדאוג יותר מדי לפרנסתו, הרי הקב"ה משגיח כל רגע לכל אדם לתת לו מה שצריך להחיותו. כמו הלחם הפנים שהיו על השולחן "תמיד".

המנורה

בנושא של המנורה יש מה שהוא יוצא דופן מכל הכלים האחרים במקדש, כדברי רש"י פרק כה פסוק לא
"תיעשה המנורה - מאליה, לפי שהיה משה מתקשה בה, אמר לו הקב"ה השלך את הככר לאור והיא נעשית מאליה, לכך לא נכתב תעשה
".המנורה היא הכלי היחידי במשכן שהיה לו צורך שתיעשה מאליה. וצריכים אנו להבין למה דווקא המנורה היתה נעשית בצורה זו. כדי להבין זאת אנו צריכים להבין מה מסמלת המנורה. 

לפי מה שראינו לעיל במסכת בבא בתרא, המנורה מסמלת לנו את הענין של חכמה. רואים אנו שבסמל החכמה 

היוצא דופן. בו יש ענין של אי הבנת משה, ועשייתו על ידי הקב"ה. היינו מצפים שדווקא פה בסמל החכמה יהיה הבנה ברורה יותר. אלא הקב"ה מראה לנו בסמל של  המנורה מהי מהות ה"חכמה". 

בירמיהו פרק ט פסוק כב כתוב "כה אמר ה' אל יתהלל חכם בחכמתו ואל יתהלל הגבור בגבורתו אל יתהלל עשיר בעשרו" ורש"י במסכת  ערכין דף י עמוד ב מסביר "אל יתהלל חכם - שחכמתו אינה אלא מקלקלת" כלומר חכם שמתהלל ומתגאה בחכמתו כאילו שהוא שלו אזי חכמתו אינה אלא מקלקלת. 

הרה"ג דסלר זצ"ל מסביר בספרו מכתב מאליהו את הענין דרך משל. משל למה הדבר דומה, למלך ששולט בהרבה ארצות קרובות ורחוקות. ולארץ מאוד מרוחקת ומנותקת המלך שלח אחד מעבדיו הנאמנים לשלוט. בעבד כשהגיע נהנה מאד מכבוד והערצה שניתנו לו תושבי הארץ, אבל הבין שהכבוד והערצה באו לו בגלל שליחיותו של המלך. וכך הנהיג את הארץ משך השנים הראשונות, אבל אט אט נכנס בו המחשבה שהוא השליט האמיתי וכך החל להצהיר וכך החל להתנהג. וכשבא המלך לביקור אחרי זמן רב וראה שעבדו מתנהג כמלך מיד הורידוהו מגדלותו ואף שם אותו בכלא וענש אותו.

והנמשל הוא שאדם שחושב שחכמתו הוא שלו להתגאות בו, ולא מבין ש"אפילו" חכמתו היא מתנה מהקב"ה כדי שיעבוד את אדונו ביכולות המיוחדות שניתנו לו, הוא בסוף "מקלקל" את החכמה ועוד יותר החכמה שניתנה לו מקלקלת עוד כי יגרום לאיש להנהג לפי חכמתו המעוותת.

ןלכן דווקא סמל החכמה המנורה ניתנה בצורה שאי אפשר להבין אותה בלי עזרת ה', כדי ללמד אותנו שהחכמה נובע מהקב"ה.

ראינו פה טיפה מן טיפה מן הים מה"ענינים הגדולים" הצפונים בתוך סמלי כלי המשכן, ראינו שיש רק דרך אחד התקרב להקב"ה, דהיינו דרך התורה,
 ראינו איך אנו צריכים להתייחס לענין פרנסה מהשלחן, ומהמנורה למדנו מהי מהות החכמה.

אבל אם נעיין בהמשך הגמרא  בבא בתרא נוכל להעמיק את הבנתנו בסמלים שהבאנו. "ורבי יהושע בן לוי אמר: לעולם ידרים, שמתוך שמתחכם מתעשר" כלומר הדרך האמיתי לעושר הוא דרך החכמה, ודרך החכמה היא הבנה שכל מה שיש באדם היא מתנת הקב"ה, כי אז יבין שאין מה להתהלל לא בחכמה, לא בגבורה ולא בעושר כדברי הנביא, ואז יגיע העושר האמיתי כמובא במסכת אבות פרק ד משנה א "איזהו עשיר השמח בחלקו". הבנת הענין שהכל מהקב"ה יביא את העושר האמיתי. וכהמשך דברי רש"י במסכת ערכין "לפי שכלי מקדש ראשון ע"פ הגבורה נעשו דכתיב הכל בכתב מיד ה' עלי השכיל כל מלאכת התבנית" רואים אנו שכל הסמלים הם מראים וכל האפיונים של ההבנה של הסמלים יש להם שורש אחד, הכל יוצא מידי הקב"ה.

ועוד מובא במשנה מי הוא חכם ומי הוא גיבור, הגיבור כובש את יצרו, את יצרו הרע שמרחיקו מו התורה, ומיהו החכם הלומד מכל אדם, כי החכם מבין שהקב"ה חנן כל אחד איזה שהוא "חכמה" ולכן כדאי ללמוד את זה.

בעצם שורש עבודת הקב"ה נובע מההבנה שכל התכונות והיכולות שלנו הינן מתנות מהקב"ה כדי שנעבודו בנאמנות. והבנה כזאת רק יכול לבוא דרך הכנסת התורה בלבנו. כדברי ר' יצחק ברש"י הראשון בפרשת 
"הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו"

כל מה שיש בארץ נובע מבריאת והשגחת הקב"ה, ובלי תורה שבכתב ובלי תורה שבעל פה אי אפשר להבין ולהפנים ענין זה.

� שם במשנה יש דעה אחרת של רבי יוסי אבל אנחנו נתבסס על שיטת התנא קמא


� עיין רש"י שמות פרק כה פסוק לד "משקדים כפתריה ופרחיה -  זה אחד מחמשה מקראות שאין להם הכרע, שאין ידוע אם גביעים משוקדים או משוקדים כפתוריה ופרחיה"


� כדברי משנה רבן גמליאל בנו של רבי יהודה הנשיא במסכת אבות פרק ב משנה ה "ולא עם הארץ חסיד"





