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מהיכלות למעבר היכולת

בפרשה מוזכרת התרומה שמבקש ה' מאת בני ישראל  לבניית המשכן, מובן שכל החלקים של המשכן היו צריכים לבוא מאת בני ישראל שירגישו שה' 'שוכן בתוכם'. אבל אם מתבוננים בחלק מן הבקשות, לכאורה נראה שהן לא מתאימות לבניית המשכן. נתבקש מבני ישראל: שמן למאר בשמים לשמן המשחה ולקטרת הסמים שמות פרק כה פסוק ו ורש"י שם מסביר: שמן למאור - שמן זית זך להעלות נר תמיד: בשמים לשמן המשחה - שנעשה למשוח כלי המשכן והמשכן לקדשו, והוצרכו לו בשמים כמו שמפורש בכי תשא: ולקטרת הסמים - שהיו מקטירין בכל ערב ובקר, כמו שמפורש בואתה תצוה  ולשון קטרת העלאת קיטור ותמרות עשן: אם מעיינים בדברי רש"י אפשר להבחין בין בקשת שמן המשחה לבקשות שמן המאור והסמים לקטורת הסמים. הבשמים לשמן המשחה היו הכרחיים לבניית המשכן כי בלעדיהם אי אפשר להגיע להכשר העבודה במשכן, כי אי אפשר להשתמש בכלי המשכן בלי משיחת הכלים בשמן המשחה. לעומת זאת שמן המאור והסמים לקטורת הם רק אביזרים לכלים עצמם במשכן אבל אינם שייכים בצורה ישירה לבניית המשכן או הכשרו. אז למה הם גם נמנים כחלק מן בקשות התרומה למשכן. 
עוד אפשר לשאול אם כבר הוזכר שמן למאור וסמים לקטורת למה לא הוזכרו חיטים לסולת המנחות ובהמות לקרבנות התמיד? (עיין העמק דבר לפירוש נוסף לשאלה זו) 
עוד אפשר לחלק בין שמן המשחה לסמים של הקטרת והשמן למאור: בקשר לשמן המשחה מוזכר בגמרא: וכי נס אחד נעשה בשמן המשחה? והלא נסים הרבה נעשו בו מתחלתו ועד סופו, תחלתו לא היה אלא י"ב לוג, ובו נמשח המשכן וכליו ואהרן ובניו כל שבעת ימי המלואים, ובו נמשחו כהנים גדולים ומלכים, וכולו קיים לעתיד לבא, שנאמר: שמן משחת קדש יהיה זה לי לדורותיכם, זה בגימטריא י"ב לוגין הויין. כריתות דף ה עמוד ב לעומת הקטרת שעליה מוזכר: ת"ר: קטרת היתה נעשית שס"ח מנה, שס"ה כנגד ימות החמה, שלשה מנין יתירין שמהן מכניס כהן גדול מלא חפניו ביום הכיפורים כריתות דף ו עמוד א  ובקשר לשמן המאור רואים: מאי חנוכה? דתנו רבנן: בכ"ה בכסליו יומי דחנוכה תמניא אינון, דלא למספד בהון ודלא להתענות בהון. שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל, וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול, ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה. שבת דף כא עמוד ב שמן המשחה שנעשה במדבר היה לדורות לעומת הקטרת ושמן המאור שהיו זמניים, לכן מזכירים את שמן המשחה בעת בניית המשכן כחלק מהכשרי המשכן וכן בגלל תפקידו העתידי, אבל למה גם שמן המאור והקטרת הוזכרו כאן?
נראה, שהזכרת שמן המאור וקטורת הסמים כחלק מתרומת בני ישראל למשכן באה ללמד מסר חשוב על חיי העם היהודי. אבל כדי להבין את העניין נתבונן בעוד דבר שנראה קצת קשה. כידוע שאבות המלאכות שאסורות בשבת נלמדות מן המלאכות שבני ישראל היו צריכות להן בבניית המשכן. אחת מן המלאכות היא מלאכת הקשירה וההתרה, והגמרא דנה במקור מן המשכן של מלאכה זו. מסכנת הגמרא היא:  אלא אמר רבא ואיתימא רבי עילאי: שכן צדי חלזון קושרין ומתירין. שבת דף עד עמוד ב ורש"י שם מסביר קושרין ומתירין - שכל רשתות עשויות קשרים קשרים, והן קשרי קיימא, ופעמים שצריך ליטול חוטין מרשת זו ולהוסיף על זו - מתיר מכאן וקושר מכאן. כלומר מלאכת הקושר לומדים מציידי חלזון, שהיו צריכים רשתות לתפוס אותם. הסיבה שציידי חלזונות צריכים רשתות כי חלזונות חיים בים. אם כן למה הקב"ה הקשה על בני ישראל דווקא לקחת במדבר בריחוק מכל ים את החלזונות כדי לצבוע יריעות המשכן, האם זו לא עבודה מיותרת. ואי אפשר להגיד שזה דומה לעצי שיטים שבני ישראל הביאו ממצרים כי הרי כתוב במפורש שהציידים היו צריכים רשתות לתפוס את החלזונות.
אפשרות אחת להסביר את הדרישה לחלזונות כחלק מן הצבע שמכסה את המשכן מהדמיון של חלזון לדג כמו שמובא בגמרא: ת"ר: חלזון זהו - גופו דומה לים, וברייתו דומה לדג מנחות דף מד עמוד א  וכן רואים ברמב"ם ואחר כך מביאין דם חלזון והוא דג שדומה עינו לעין התכלת ודמו שחור כדיו ובים המלח הוא מצוי רמב"ם ציצית פרק ב הלכה ב וידוע הגמרא שאומרת רבי יוסי ברבי חנינא אמר מהכא: וידגו לרב בקרב הארץ מה דגים שבים מים מכסין עליהם ואין עין הרע שולטת בהם - אף זרעו של יוסף אין עין הרע שולטת בהם. ברכות דף כ עמוד א  כלומר כיסוי המשכן עם דמו של דג הוא שלא ישלוט עין הרע על הקשר של בני ישראל עם הקב"ה. 

אבל נראה לי פירוש אחר שגם יוכל להסביר את הקשר של שמן המאור וסמי הקטרת לתרומת בני ישראל. כדי להבין זאת אנו צריכים להבין מה היה מהלך בני ישראל בנתינת התרומות למשכן. מובא בהמשך תיאור בניית המשכן חלקם של הנשיאים בתרומת המשכן: והנשאם הביאו את אבני השהם ואת אבני המלאים לאפוד ולחשן שמות פרק לה פסוק כז  ששם רש"י מסביר   והנשאם הביאו - אמר ר' נתן מה ראו נשיאים להתנדב בחנוכת המזבח בתחלה, ובמלאכת המשכן לא התנדבו בתחלה, אלא כך אמרו נשיאים יתנדבו צבור מה שמתנדבין, ומה שמחסירים אנו משלימין אותו. כיון שהשלימו צבור את הכל, שנאמר והמלאכה היתה דים, אמרו נשיאים מה עלינו לעשות, הביאו את אבני השהם וגו', לכך התנדבו בחנוכת המזבח תחלה. ולפי שנתעצלו מתחלה נחסרה אות משמם והנשאם כתיב משם רואים שבני ישראל בזמן נדבות המשכן לא היו צריכים מי שיעורר אותם להביא, אלא השלימו את כל הנדבות בכוחות עצמם, יתר מכן רואים שעשו אפילו מעבר לצורך ככתוב:ויאמרו אל משה לאמר מרבים העם להביא מדי העבדה למלאכה אשר צוה ה' לעשת אתה שמות פרק לו פסוק ה כלומר כל רוחם של בני ישראל היתה בבניית הקשר ביניהם להקב"ה. 

יש התנהגות המוזכרת בקשר לדגים שבים: למה נמשלו בני אדם כדגי הים? לומר לך: מה דגים שבים - כיון שעולין ליבשה מיד מתים, אף בני אדם - כיון שפורשין מדברי תורה ומן המצות מיד מתים. עבודה זרה דף ג עמוד ב ועוד מובא במדרש:  יערף כמטר לקחי. כמו הרעיפו שמים ממעל. לקחי אין לקח אלא תורה שנאמר כי לקח טוב נתתי לכם תורתי אל תעזובו. .... מה דגים שבים פותחין את פיהם לקבל טיפת המטר שיורדת מן השמים כך דברי תורה תלמיד חכם שומע מדרש או הגדה מצית אזנו לשמוע. פסיקתא זוטרתא דברים פרשת האזינו דף נה עמוד א מי שמעורב בתורה אינו מסתפק שהיא נותנת לו את החיים אלא גם עושה מעבר לזה וקופץ לקבל אפילו טיפה יתירה מן המטר שיורד. כך ראינו בבני ישראל במשכן שלא רק הסתפקו במה שצריכים להביא אלא מרוב מרצונם הביאו כל כך הרבה לבניית המשכן עד שהיו צריכים להורות להם די. לכן חלזון הדומה לדג מלמד אותנו מידת הדג שהיתה בבניית המשכן, דהיינו הרצון לקפוץ ולתפוס כל מה שאפשר בעבודת ה' בלי להסתפק במועט.
לאחר שראינו שמידת בני ישראל במשכן היתה זריזות מיוחדת כדי להספיק כל אפשרות של קרבה לה' אפשר להבין למה היה צורך מיוחד לבקשת שמן למאור וסמים לקטורת. בקשר לשמן למאור, כבר הסברנו (שנה א' פרשת בהעלותך) אחד מההסברים לנושא של "נר ה' נשמת אדם" הוא כמו  ההסבר על הפסוק "נר מצוה ותורה אור" (משלי פרק ו פסוק כג). מצוה נמשלה לנר, כי כמו שאפשר להדליק מנר אחד עוד נרות בלי להמעיט את הנר הראשון, כך אפשר ממצוה אחת להגיע למצוות אחרות, כי "מצוה גוררת מצוה". אבל יתר מכך כמו שהנר השני מתווסף לנר הראשון, והאור גודל, כך במצוה, כל מצוה נוספת נזקף לזכותה של המצוה הראשונה ש"גררה" אותה. וזכות כל המצוות נמדדות בחיבור של אחת לשניה. כן אותו דבר נשמת האדם, אם האדם שומר על טוהר נשמתו שקיבל במתנה מאלוקים, הרי אותו האור שנמשך מנשמתו ישפיע על אלו מסביבו, וכל שכן על בניו ובנותיו. וכן בניו ובנותיו ימשיכו את אור שנמשך מנשמתו הטהורה, לא רק בלי לפגוע במקור אלא שיהיו תוספת לנשמה ויאירו קדימה, וגם יחזירו אור למקור, האדם עצמו. והמשכיות העולם נובע מקשרי הנשמות מזמן הבריאה עד סוף העולם, וכמה שאדם משקף מנשמתו הטהורה כן יוכל להמשיך במשך הדורות את הקשר עם הקב"ה. כלומר ההמשכיות של עם ישראל כבר נמדד בגישתם למשכן. כשעם ישראל נודב מכל ליבם ומעשם לה' וכך נמסרת המסורת לבניהם אזי המשכיותו של עם ישראל מתחזק וגובר. 

אפשר להסביר את עניין הזכרת הסמים לקטורת באותה הרוח. בקשר לקטורת מובא ברש"י בקשר לקטורת: חלבנה - בשם שריחו רע וקורין לו גלבנא, ומנאה הכתוב בין סמני הקטורת, ללמדנו, שלא יקל בעינינו לצרף עמנו באגודת תעניותינו ותפלותינו את פושעי ישראל שיהיו נמנין עמנו שמות פרק ל פסוק לד לפי רש"י רואים שחלק מן הסממנים בקטורת לא היו שם כדי להטיב את ריח של הקטורת אלא ללמד אותנו מסר חשוב מעבר לתכולת הקטורת. לעניות דעתי אפשר לתת הסבר נוסף על צירוף הלבנה לקטורת למרות שריחו רע. מובא במשנה במסכת ברכות:  חייב אדם לברך על הרעה כשם שהוא מברך על הטובה ברכות פרק ט משנה ה  ושם פירש הרמב"ם: אמרו כשם שהוא מברך על הטובה, ר"ל שיקבלם בשמחה ויכבוש רגשותיו ויישב דעתו כשמברך ברוך דיין האמת, עד שייראה כמו בזמן שהוא מברך הטוב והמטיב, וכמו שאומרים חכמים ברוב עניניהם כל מה דעביד משמיא לטב, וזה דבר מושכל אצל הנבונים אע"פ שלא הזהירה עליו תורה, לפי שהרבה דברים נחשבין לרע בתחלתם וסופם מביאים טובה גדולה, והרבה דברים נחשבים בראשיתם טוב ויהיה בסופם רע מאד ולכן אין ראוי לנבון להצטער בבוא צרה גדולה וגזירה הרת סכנה, לפי שאינו יודע התכלית .... ואמרו ביצר טוב וביצר רע, ר"ל שישים בלבו אהבת האל והאמונה בו אפילו בעת המרי והכעס והרוגז, שכל זה הוא יצר רע, כאמרם בכל דרכיך דעהו אפילו בדבר עבירה. ופירוש מדה, דרך, כלומר באיזה מצב שתהיה שבחהו והודהו

(רמב"ם פירוש המשניות שם). לפעמים אדם בחיים מרגיש ריחות רעים – דברים קשים – שעוברים עליו בכל זאת הוא חייב לצרף אותם לכל הריחות הטובים – הדברים הטובים – שנתן לו ה' ולברך בכל כוחו ובאותה שמחה על הרע כמו שעל הטוב. 

לכן מוזכרים סממני הקטורת בנדיבות המשכן, כדי ללמד שאפילו כשקשה לאדם ויש לו 'ריחות רעות' בחיים עדיין הוא צריך לעמוד בעמדה של נדיב לב שרוצה להמשיך לעבוד את ה' בכל לבו ומעבר לצורך הנראה  לו לעין. המשכיות העם שראינו בשמן המאור מבוססת על הגישה הנכונה בעבודת ה' שאפשר ללמוד מנדיבת המשכן.
