תרומה

בס"ד

תרומה – תשע"ב

וערת אילם מאדמים וערת תחשים ועצי שטים: שמות פרק כה פסוק ה
תחשים - מין חיה, ולא היתה אלא לשעה והרבה גוונים היו לה, לכך מתרגם ססגונא, ששש ומתפאר בגוונין שלו: ועצי שטים - מאין היו להם במדבר, פירש רבי תנחומא יעקב אבינו צפה ברוח הקודש, שעתידין ישראל לבנות משכן במדבר, והביא ארזים למצרים ונטעם, וצוה לבניו ליטלם עמהם, כשיצאו ממצרים: רש"י שם
מדברי רש"י אלו אפשר ללמוד שני מסרים חשובים. מסרים אלו מבוססים על שאלה שאפשר לשאול בקשר לדבריו על המילים 'ועצי שטים'. רש"י מסביר שיעקב ראה ברוח הקודש הצורך לעצים אלו במדבר לכן נטע ארזים במצרים וצוה לבניו לקחת אותם בזמן יציאתם ממצרים.

דברים אלו קצת קשים כי רש"י מפרש על הפסוק: ויאמר משה לחבב בן רעואל המדיני חתן משה נסעים אנחנו אל המקום אשר אמר ה' אתו אתן לכם לכה אתנו והטבנו לך כי ה’ דבר טוב על ישראל: במדבר פרק י פסוק כט כדהלן: נסעים אנחנו אל המקום - מיד עד שלשה ימים אנו נכנסין לארץ, שבמסע זה הראשון נסעו על מנת להכנס לארץ ישראל, אלא שחטאו במתאוננים. ומפני מה שתף משה עצמו עמהם, שעדיין לא נגזרה גזרה עליו וכסבור שהוא נכנס. לפי דבריו התכנון הראשוני היתה לעבור דרך מדבר סיני ולהכנס לארץ ישראל בתוך שלשה ימים. לכן לא יהיה צורך לבנות משכן במדבר שמצריך עצי שטים במדבר?
גם קשה על רש"י לפי פירושו בשיר השירים על הפסוק: צרור המר דודי לי בין שדי ילין שיר השירים פרק א פסוק יג שם רואים: צרור המר דודי לי - דודי נעשה לי כמי שיש לו צרור המור בחיקו ואמר לו הרי לך צרור זה שיתן ריח טוב מן הראשון שאבדת כך הקדוש ב"ה נתרצה לישראל על מעשה העגל ומצא להם כפרה על עונם ואמר התנדבו למשכן ויבא זהב המשכן ויכפר על זהב העגל כלומר בניית המשכן באה לכפר על מעשה העגל. איך יעקב ראה צורך לבניית המשכן שינבע מחטא שיעשו בניו הרי ידוע המימרא של רבי חנינא: ואמר רבי חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, שנאמר ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה. ברכות דף לג עמוד ב   לפי דברי רבי חנינא איך אפשר לאמוד שאנשים יחטאו בעתיד ואותה שאלה אפשר לשאול על נבואת יעקב שהזכרנו לעיל. 
בני דניאל נ"י ענה על שאלות אלו. הוא אמר שיעקב ראה ברוח הקודש שיכול להיות שיהיה צורך לעצים במדבר, וכדי להכין מראש הוא נטע את העצים. דהיינו זה לא מוכרח שיצטרכו אותם.

נראה לי שאפשר לחזק דבריו מדברי הרמב"ם: דברי הפורענות שהנביא אומר כגון שיאמר פלוני ימות או שנה פלונית רעב או מלחמה וכיוצא בדברים אלו אם לא עמדו דבריו אין בזה הכחשה לנבואתו, ואין אומרים הנה דבר ולא בא, שהקב"ה ארך אפים ורב חסד ונחם על הרעה ואפשר שעשו תשובה ונסלח להם כאנשי נינוה, או שתלה להם כחזקיה, אבל אם הבטיח על טובה ואמר שיהיה כך וכך ולא באה הטובה שאמר בידוע שהוא נביא שקר, שכל דבר טובה שיגזור האל אפילו על תנאי אינו חוזר רמב"ם יסודי התורה פרק י  הלכה ד אפשר להבין כך, יעקב ראה ברוח הקודש שיכול להיות מצב שבניו יצטרכו עצי שטים במדבר וזה בעצם נבואה לרעה כמו שראינו. לכן אותה נבואה לרעה יכולה לחזור על ידי מעשי בני ישראל במדבר. לכן זה היה בבחירה של בני ישראל אם יהיה צורך לבנות משכן במדבר.
מכאן אפשר ללמוד שאסור להתייאש אפילו אם יש נבואה לרעה או הרגשה שהחיים מתקדמים לרעה כי על ידי המעשים הקב"ה יעשה מה שטוב לאדם. והכל תלוי במעשיו של האדם לכוון לטוב כדי שיזכה. כמו שרואים: אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים, שנאמר: הן יקטלני לו איחל ברכות דף י עמוד א
מכאן רואים שהשתדלות האדם מקבלת סיוע מאת הקב"ה. מסר מקבל חיזוק מדברי רש"י בקשר למילה 'תחשים': מין חיה, ולא היתה אלא לשעה והרבה גוונים היו לה, לכך מתרגם ססגונא, ששש ומתפאר בגוונין שלו. אפשר לשאול למה הקב"ה סידר שיהיה צורך לבריאה חדשה כדי לבנות את המשכן. כי בלי הציווי לעורות תחשים לא היה צורך לברוא או לייצר בריאה חדשה. וראינו בדברי הר"ן והרמב"ן שהקב"ה לא רוצה לשנות את הטבע או להוסיף לטבע: אמנם חייבה החכמה האלהית להיות חומר אחד משותף לכל מה שתחת גלגל הירח, להיות הרצון מאתו להמשיך טבע ההויה כפי האפשרות, לא רצה לברוא דברים רבים יש מאין, אחר שיש באפשרות חומר אחד לכלול כולם דרשות הר"ן דרוש א ולכך אסר לדורות לנסות התורה או הנביאים, כי אין ראוי לעבוד השם על דרך הסתפק או שאלת מופת ונסיון, כי אין רצון השם לעשות נסים לכל אדם ובכל עת רמב"ן דברים פרק ו פסוק טז
נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברים הבאים: ובאמת המחשבה קודמת להדיבור ומי שחפץ ומשתדל לינקות ממחשבות זרות הקדוש ברוך הוא מסייעו גם כן לינצל מדברים בטילים. ר' צדוק הכהן מלובלין - צדקת הצדיק אות רלד דברי רבי צדוק מראה שאדם שמשתדל לעסוק במצוות ה' הקב"ה יסייעו אפילו ממחשבות רעות. 
בגמרא ראינו: ואמר ר"ש בן לוי: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש המיתו, שנאמר: צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו, ואלמלא הקדוש ברוך הוא עוזרו אין יכול לו, שנאמר: אלהים לא יעזבנו בידו קידושין דף ל עמוד ב ושם המהרש"א מסביר: ואמר שהקב"ה עוזרו מלהחטיאו דאע"ג דהכל בידי שמים חוץ מיראת שמים מ"מ הבא ליטהר מסייעין אותו:מכאן רואים שכל אחד ואחד צריך עזרה של הקב"ה כדי להתמודד מול יצר הרע. 
לפי דברים אלו רואים שהשתדלות האדם משפיעה על הסיוע שהוא מקבל מאת הקב"ה. כמה שאדם משתדל יותר ככה מסייע לו יותר.
בקשר לבניית המשכן ראינו: ויעש בצלאל את הארן עצי שטים אמתים וחצי ארכו ואמה וחצי רחבו ואמה וחצי קמתו: שמות פרק לז פסוק א ורש"י שם מפרש:  ויעש בצלאל - לפי שנתן נפשו על המלאכה יותר משאר חכמים, נקראת על שמו. בצלאל מסר נפשו כל כך על העשיית הארון שנקראת על שמו. אותו מסירות נפש רואים אצל משה רבנו: וראה ועשה בתבניתם אשר אתה מראה בהר: שמות פרק כה פסוק מ ושם רש"י מפרש: וראה ועשה - ראה כאן בהר תבנית שאני מראה אותך, מגיד שנתקשה משה במעשה המנורה, עד שהראה לו הקדוש ברוך הוא מנורה של אש: כלומר משה ניסה בכל כחו להבין את מעשה המנורה לכן הקב"ה סייעו להבין את צורת המנורה על ידי ראיית דוגמתה.
לפי דברים אלו ראינו שבצלאל,משה וכלל ישראל השתדלו בכל כוחם כדי לבנות את המשכן לכן הקב"ה הראה להם תוצאות של השתדלותם על ידי ציווי מיוחד בקשר לתחשים. הקב"ה ציווה על חיה שלא קיימת כדי לתת להם שכר על השתדלותם ביצירת אותה החיה.

הקב"ה רצה למסור לבני ישראל שלעולם אסור למנוע מן ההשתדלות בעבודת כי הדבר נראה 'בלתי אפשרי'. הקב"ה יסייע למשתדל שיצליח בעבודת ה' שלו כמו שראינו שה' יצר חיה חדשה בגלל רצונם והשתדלותם של בני ישראל בבניית המשכן.
כך רואים גם בדברי רש"י בקשר לעצי שטים. יעקב עשה את ההשתדלות הנכונה כדי שבניו יהיו מוכנים במדבר אם יהיה צורך לבניית המשכן. אותו רעיון  רואים  בפירושו של התרגום יונתן על הפסוק: ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף להורת לפניו גשנה ויבאו ארצה גשן: בראשית פרק מו פסוק כח שם רואים: ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף להראות לפניו הדרך ולסלול להכשיר את עמודיה של הארץ עמודי התווך חשובי הארץ ולהתקין לפניו בית משכן בגושן ויבואו לארץ של גושן כתר יונתן שם יעקב עשה השתדלות מיוחדת לפני שבניו יצאו למצרים כדי להגן עליהם מבחינת רוחנית וגשמית. והרה"ג דסלר בספרו מכתב מאליהו חלק ב בפירושו לפרשת ויגש מסביר שיעקב עשה כל מיני הכנות לפני ירידתם למצרים, וזה חלק מן ההשתדלות שאדם חייב לעשות בכל מצב ומצב.
