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תצוה – תשס"ה

פרק כח פסוק לב "והיה פי ראשו בתוכו שפה יהיה לפיו סביב מעשה ארג כפי תחרא יהיה לו לא יקרע", רש"י מסביר "לא יקרע - כדי שלא יקרע, והקורעו עובר בלאו, שזה ממנין לאוין שבתורה, וכן  ולא יזח החשן, וכן לא יסורו ממנו. הנאמר בבדי הארון", רש"י משייך לאו לשלשת הדברים שבמשכן, הראשון והשני שייכים בקשר למלבושי הכהן גדול, ואחרון שייך לעניין ארון הברית.
אם נעיין בשלושת הלאווים האלו נוכל ללמוד להבין מסר מאוד חשוב. דברי רש"י מבוססים על הגמרא במסכת יומא דף עב עמוד א "אמר רחבא אמר רב יהודה המקרע בגדי כהונה לוקה שנאמר  לא יקרע מתקיף לה רב אחא בר יעקב ודילמא הכי קאמר רחמנא נעביד ליה שפה כי היכי דלא ניקרע מי כתיב שלא יקרע (רב אחא שואל בתקיפות, 'ואולי התורה מצווה לעשות שפה שלא יקרע?' עונים לו 'הרי לא כתוב שלא יקרע אלא 'לא יקרע'')  אמר רבי אלעזר המזיח חושן מעל האפוד והמסיר בדי ארון לוקה שנאמר לא יזח ולא יסרו. מתקיף לה רב אחא בר יעקב ודילמא כי קאמר רחמנא חדקינהו ועבדינהו שפיר כדי שלא יזח ולא יסורו מי כתיב שלא יזח ושלא יסרו (רב אחא שואל 'אולי אמר הכתוב להדק ולחזק את החשן ואת הבדים כדי שלא יסורו?' עונים לו, לא כתוב 'שלא יזח ושלא יסרו'"
נראה מדברי רב אחא בר יעקב שאולי היינו חושבים שציווי התורה בשלשת העניינים שהזכרנו הן מצוות עשה איך לעשות את המעיל, החשן, ובדי הארון כדי שלא יקרע, לא יזח, ולא יסור. אבל מסקנת הגמרא היא שיש כאן מצוות לא תעשה. ההבדל בין מצוות עשה ללא תעשה ידוע, כדברי הרמ"א באורח חיים סימן תרנו סעיף א "כמו שאמרו: המבזבז אל יבזבז יותר מחומש, אפילו מצוה עוברת ודוקא מצות עשה, אבל לא תעשה יתן כל ממונו קודם שיעבור", לכן כדאי לנו להתבונן על חשיבות מצוות אלו כדי להבין כמה הן משפיעות עלינו כדברי הרמב"ן (דברי פרק כב פסוק ו) שהבאנו לעיל בפרשת משפטים "וכי מה איכפת לו להקב"ה בין שוחט מן הצואר לשוחט מן העורף, הא לא נתנו המצות אלא לצרף בהם את הבריות שנאמר כל אמרת אלוה צרופה וזה הענין שגזר הרב במצות שיש להם טעם, מבואר הוא מאד כי בכל אחד טעם ותועלת ותקון לאדם, מלבד שכרן מאת המצוה בהן יתברך"
אם נתבונן על שלשת המצוות האלו נראה שיש להן שייכות לשלשה מרכיבים שונים. שתים מן המצוות שייכות לכהן גדול, המעיל והחשן. ואילו הבדים שייכים לארון הברית. 
המעיל מכפר על לשון הרע (מסכת זבחים דף פח עמוד ב), ועליו יש מצווה מיוחדת שלא לקרוע את המעיל, אפשר להסביר את זה לפי הגמרא במסכת ערכין דף טו עמוד ב "ואמר ר' יוסי בן זימרא כל המספר לשון הרע נגעים באים עליו", ומסבירים שהמספר לשון הרע מקבל צרעת, והסיבה שהוא מקבל צרעת היא מידה כנגד מידה, כמו שהמספר לשון הרע ניסה להרחיק בין אנשים כך הוא מקבל עונש שמרחיק אותו מאנשים. כי המצורע חייב להיסגר ולהיחלט,  (אלו שני תהליכי טהרת המצורע) ולהתרחק מן הציבור. לכן המעיל שמסמל את הכפרה של אחד שניסה לגרום קרע בין חבריו, אסור שיקרע ואיסור לאו זה מראה כמה חשוב לא לגרום לקריעה בין אנשים.
אבל אם נעיין ברמב"ם הלכות כלי המקדש פרק ט הלכה ג "והקורע פי המעיל לוקה שנאמר לא יקרע, והוא הדין לכל בגדי כהונה שהקורען דרך השחתה לוקה", אנו רואים שהלאו של קריאת הבגדים שייך בשאר בגדי הכהונה. לכן יש עוד דרגה של חשיבות בעניין של קריעת בגדי הכהונה, וזאת נוכל לראות כמו שהסברנו בפרשת תצוה תשס"ג. שם כתבנו 'הגמרא במסכת שבת דף קיג עמוד ב אומרת "דרבי יוחנן קרי למאניה מכבדותי" שרבי יוחנן קרא למלבושיו כבודי. כלומר שבגדי אדם משקפים את כבודו של האדם, ולכן אל לו לאדם וכש"כ לתלמיד חכם  להתלבש בצורה מרושלת כי זה מבזה אותו. כמו הגמרא  במסכת שבת דף קיד עמוד א שגם נפסק להלכה ברמב"ם,  "ואמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל תלמיד חכם שנמצא רבב על בגדו  חייב מיתה, שנאמר כל משנאי אהבו מות אל תקרי משנאי אלא משניאי"', והכהנים הם מנהיגים הרוחניים של עם ישראל, וכל שכן בעבודתם כשליחי העם בבית המקדש, לכן אסור שנגרום לאיזה ביזיון הקטן ביותר בתפקידם הרם. ויתר על כן החינוך מסביר (מצוה קא) "לפי שהקריעה דבר של גנאי אצלנו וענין השחתה, ואף כי בפי הבגד. נתרחקנו מן הדבר והוזהרנו עליו בלאו כדי שילבשהו הלובשו באימה ביראה ובנחת ודרך כבוד, שיירא מלקורעו ומלהשחית בו דבר" שמבחינת הלובש המנהיג? יש אזהרה מיוחדת שלא יפגע בתפקידו.
מנהיגי ישראל הרוחניים חייבים לדאוג מצד אחד שלא יהיה שום קרע בעם אבל מצד שני לעמוד על מקומם בכבוד הראוי למשרתם.

בעניין החשן ספר החינוך מסביר (מצוה ק) "שרצה השם לטובתינו לזכותינו בהגדלת אותו הבית הקדוש, ולהיות כל אשר בו מכוון וקבוע על מכונו, בין ענין כליו שיהיו בתכלית השלמות בין ענין כלי המשרתים כגון מלבושים אלה שהם מלובשים בהן בשעת העבודה, שהכל יהיה נכון ושלם בתכלית השלמות, לא יחסר שום נוי בכל הדברים, ובאמת כי מנוי הענין הוא שלא יהיה החושן נע ונד על לוח לבו אלא יעמוד שם קבוע כמין חומר, ועד שמענו טוב מזה נחזיק בזה", כלומר שכל העבודות וכל המלבושים והכלים יהיו מושלמים לכבוד עבודת ה'. לעניות דעתי אפשר להוסיף ולהתבונן במשמעות החשן עצמו, הרי החשן היה אמצעי תקשורת  בין הקב"ה לעם ישראל, האורים והתומים שניתנים בתוכו היו עונים של שאלות הכהן הגודל. התשובה היתה ע"י הבהרת האותיות באבני החשן, אבל הכהן לא יכול לפענח את התשובה בלי רוח הקדש. עתה אם נראה החשן היה חייב להיות הדוק מעל לב הכהן גדול, וזה בא ללמד את מנהיגנו כי הדרך היחידה להנהיג את העם היא ע"י דבקות הלב, אסור בזמן ביצוע תפקיד ההנהגה לתת שום דבר להרחיק את לב המנהיג מקרבתו לה', כי באותו רגע שהוא מאבד קשר זה אז התמונה לא ברורה יותר. וכן אנו רואים בספר החינוך במצוה תקג "משרשי המצוה, לפי שהמלך ברשות עצמו לא יעציבהו אדם על מעשיו ולא יגער בו, ובשבט פיו יכה ארצו וברוח שפתיו ימית מי שירצה בכל עמו, על כן באמת צריך שמירה גדולה וזכרון טוב יעמוד נגדו יביט אליו תמיד למען יכבוש את יצרו ויטה לבו אל יוצרו, וזהו שאמרו זכרונם לברכה  יוצא למלחמה וספר תורה עמו, יושב בדין והוא עמו, מסב לאכול והוא כנגדו" 
לכן לומדים אנו מן החשן איך מנהיגי ישראל צריכים לתת לבם להיות קשורים והדוקים לה' כדי שיוכלו להנהיג את בני ישראל בדרך הנכונה והישרה.
עתה נעיין בבדי הארון, הרי תפקיד הבדים הם כדי להסיע את הארון. ספר החינוך (מצוה צו) מסביר את שרש מצווה זו "שהארון משכן התורה והיא כל עיקרנו וכבודנו, ונתחייבנו לנהוג בו כל כבוד וכל הדר בכל יכלתינו, על כן נצטוינו לבל נסיר בדי הארון ממנו, פן נהיה צריכים לצאת עם הארון לשום מקום במהירות, ואולי מתוך הטרדה והחפזון לא נבדוק יפה להיות בדיו חזקים כל הצורך, ושמא חס ושלום יפול ואין זה כבודו. אבל בהיותם בו מוכנים לעולם ולא יסורו ממנו, נעשה אותן חזקות הרבה ולא יארע תקלה בהן. ועוד טעם אחר, שכל כלי המקדש צורתן מחוייבת לרמוז ענינים גדולים עליונים, כדי שיהא האדם נפעל לטובה מתוך מחשבתו בהן, ורצה האל לטובתנו שלא תפסד אותה הצורה אפילו לפי שעה", לפי דברי החינוך השורש הראשון למצוות לא יסורו הוא: אולי ירצו לצאת בחיפזון ואז אולי תארע תקלה חס וחלילה. 

קצת קשה שהרי מובא במסכת סוטה דף לה עמוד א "נשא ארון את נושאיו ועבר שנאמר ויהי כאשר תם כל העם לעבור ויעבור ארון ה' והכהנים לפני העם ועל דבר זה נענש עוזא שנאמר ויבאו עד גורן כידון וישלח עוזא את ידו לאחוז את הארון אמר לו הקב"ה עוזא נושאיו נשא עצמו לא כל שכן", אז איך יהיה שורש המצווה עניין של אולי תארע תקלה כשהארון נושא את עצמו, עד כדי כך שעוזא נענש על ניסיון לתמוך בארון? 
לעניות דעתי עם נצרף את השורש השני שמובא בספר החינוך לכאן נוכל להבין את העניין.  'שכל כלי המקדש צורתן מחוייבת לרמוז ענינים גדולים עליונים, כדי שיהא האדם נפעל לטובה מתוך מחשבתו בהן, ורצה האל לטובתנו שלא תפסד אותה הצורה אפילו לפי שעה', כלומר עצם תורתו השלמה זו היא נותנת ההשפעה המושלמת לארון. לכן אם הבדים לא יהיו שם כמו שצריך אז אין הבטחה שהארון ישא את עצמו. מכאן אנו לומדים מסר מאוד חשוב. הרי בעל החינוך אומר שהארון הוא משכן התורה 'והיא כל עיקרנו וכבודנו', כלומר כדי לקיים את התורה בצורה המושלמת ביותר אנו חייבים לשמור על צורתה הנכונה והמושלמת, כי אם לאו הרי היא לא תוכל לשאת את נושאיו חס וחלילה. יתר מכאן אנו לומדים עוד עניין מאוד חשוב. המפרשים מסבירים שבדי הארון  מסמלים את תומכי התורה. האח זבולון בשותפות של יששכר וזבולון ולכן המצוות לא תעשה כאן היא שלא יסורו מן הארון. דהיינו אותם אלו שיכולים לתמוך בלומדי תורה ומוסדותיה אסור להם לנתק תמיכה זו, כי תמיכתם חשובה גם לתורה וגם להם. כי הרי הארון נשא את עצמו, לומדי התורה ומלמדיה בכל מקרה מקבלים סייעתא דשמיא כדי להמשיך את מסורת התורה, אבל הארון גם נושא את נושאיו, הקב"ה מזכה את נושאי ותומכי הארון וזו היא המצווה המושלמת של התורה, העוסקים והתומכים שגורמים לתורה לצאת ולהשפיע בכל מקום בעולם.
כל בני ישראל שהם ממלכת כהנים וגוי קדוש חייבים להתחבר למנהיגיהם הרוחניים תורניים כי רק התורה תשיא אותם לדרגת קירבת ה' יותר עליונה.
