תצוה

בס”ד

תצוה – תשס”ח

במדרש תנחומא מובא: ואתה תצוה את בני ישראל, מה מנורה שאינה לאכילה טעונה שמן זית זך, מנחות שהן לאכילה אינו דין שיהיו טעונין שמן זית זך ת"ל זך כתית למאור ולא זך כתית למנחות מדרש תנחומא פרשת תצוה סימן ג לכאורה יש צורך להבין למה שמן המנחות לא חייבת להיות זך כשמן המנורה.   בהמשך אותו מדרש מוצאים:  ולמה כן אלא כך אמר הקדוש ברוך הוא פעם אחת בשנה יהיו מדליקין את המנורה לפיכך יהיו מדליקין שמן זית זך כתית אבל למנחות שהיו מקריבין בכל יום לא לכך נאמר בה שמן זית זך כתית, אמרו ז"ל כיון שהיו מדליקין מן המנורה כל חצר שהיתה בירושלים היתה משתמשת לאורה לכך נאמר ויקחו אליך שמן זית זך כתית. לכאורה המדרש מביא שני תירוצים למה דווקא שמן המנורה חייב להיות זך. אבל אם מתבוננים בשני התירוצים נראה שהם קשים בעצמם. 

התירוץ הראשון שרק פעם בשנה היו מדליקים את המנורה וזה היה אחד מן הניסים שהיו בבית המקדש, לכן היה צורך לשמן זך. אבל תירוץ זה קשה משתי בחינות, הראשונה הרי אם היה נס שהספיקה הדלקה אחת לשנה אז איך זה שייך לדין של עשיית המצווה של האדם להשתמש בשמן מיוחד, הרי אם קיומה של המצווה על ידי נס, זה נבצר מיכולתו של האדם לקיימו ואז חלקו במצווה אינו הכרחי לכאורה. עוד אפשר לשאול למה נס מיוחד בנרות המנורה, ממעטת את האיכות השמן במנחות? בקשר לתירוץ השני אפשר לשאול למה צריך דווקא שמן זך כדי להאיר את חצרות ירושלים?

לפי התירוץ הראשון במדרש שהמנורה נשארה דלוקה בנס שאלנו למה זה מונע שימוש באותו שמן זך במנחות. אם תרצו להגיד שהתורה חסה על ממונם של ישראל חולין דף מט עמוד ב הרי מובא במקום אחר בקשר למשכן:  רב אחא בר יעקב אמר אין עניות במקום עשירות שבת דף קב עמוד ב לכאורה שני מאמרים אלו סותרים אחד את השני. 

נראה שאפשר להסביר את כל העניין לפי מדרש שמובא בילקוט ראובני: כשאמר משה מחני נא אף דמחל הקב"ה לישראל מכל מקום נתקיימה קללתו שבמעשה המשכן בפרשת תצוה היה ראוי להזכיר את משה בכל דבר ונמחה משם ואף שבפרשה תצוה כתובה לפני מעשה העגל אין מוקדם ומאוחר בתורה ילקוט ראובני תצוה אפשר לשאול למה דווקא פרשה תצוה נבחרה לפרשה ששמו של משה לא נמצאת בה. (הגר"א מסביר שזה בגלל שפרשה זו יוצאת בדרך כלל בשבוע שחל יום פטירתו של משה רבנו אבל השאלה למה הקב"ה דווקא סידר פרשה זו)

אם נתבונן עתה ברש"י במקום אחר נוכל להבין את יסוד העניין למה נבחרה פרשת תצוה כפרשה ששמו של משה נעלם ממנה.  ויחר אף - ר' יהושע בן קרחה אומר כל חרון אף שבתורה נאמר בו רושם, וזה לא נאמר בו רושם, ולא מצינו שבא עונש על ידי אותו חרון. אמר לו רבי יוסי אף בזו נאמר בו רושם, הלא אהרן אחיך הלוי, שהיה עתיד להיות לוי ולא כהן, והכהונה הייתי אומר לצאת ממך, מעתה לא יהיה כן, אלא הוא יהיה כהן ואתה הלוי, שנאמר ומשה איש האלהים בניו יקראו על שבט הלוי: רש"י שמות פרק ד פסוק יד אולי אפשר להגיד שבפרשת תצוה שמתעסקת בעיקר בענייני הכהונה,  אינה מקום ראוי להזכיר את שמו של משה שנבצר ממנו הכהונה. 

עתה נחזור לעניין של למה הקב"ה לא ציווה למנחות גם שמן זית זך. נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברנו עם תוספת הבנה מאת דברי הרמב"ן בפרשת בהעלתך:   בהעלתך - למה נסמכה פרשת מנורה לחנכת הנשיאים, לפי שכשראה אהרן חנוכת הנשיאים חלשה דעתו שלא היה עמהם בחנוכה לא הוא ולא שבטו, אמר לו הקב"ה חייך שלך גדולה משלהם, שאתה מדליק ומטיב את הנרות בקר וערב, לשון רש"י ממדרש אגדה:ולא נתברר לי למה נחמו בהדלקת הנרות, ולא נחמו בקטורת בקר וערב ששבחו בו הכתוב ישימו קטורה באפך, ובכל הקרבנות, ובמנחת חביתין, ובעבודת יום הכפורים שאינה כשרה אלא בו, ונכנס לפני ולפנים, ושהוא קדוש ה' עומד בהיכלו לשרתו ולברך בשמו, ושבטו כלו משרתי אלהינו. ....... וראיתי עוד בילמדנו וכן במדרש רבה, אמר לו הקב"ה למשה, לך אמור לאהרן אל תתירא, לגדולה מזאת אתה מוכן, הקרבנות כל זמן שבית המקדש קיים הן נוהגין, אבל הנרות לעולם אל מול פני המנורה יאירו - וכל הברכות שנתתי לך לברך את בני אינן בטלין לעולם. והנה דבר ידוע שכשאין בית המקדש קיים והקרבנות בטלין מפני חורבנו אף הנרות בטלות, אבל לא רמזו אלא לנרות חנכת חשמונאי שהיא נוהגת אף לאחר חורבן בגלותנו. רמב"ן במדבר פרק ח פסוק ב 

מדברי הרמב"ן יוצא שיש עוד מעלה מיוחדת בנרות המנורה, שהם קשורים לחג החנוכה דהיינו שמשפיעים לדורי דורות, אפילו בדורות שאין לנו לדאבוננו את בית המקדש, בדורות שאי אפשר להביא קרבנות ומנחות עדיין יש לנו את האור שיכול להשפיע על חצרות ירושלים וכן בכל מקום שיש יהודים שמחכים ביגון לחזור לירושלים ולמקדש. אותה עבודת הקודש של הכהנים המיוחדים כמנהיגים רוחניים של הדור קבלו כבר בבניית המשכן את הכלים כדי להמשיך את הכמיהה לבית המקדש ולעבודת ה'.

לכן דווקא העניין התמידי של הנרות שהוא סמל שמתקיים לדורות צריך להיות ממקור זך ונקי כי כך הוא חייב לעבור בין כל דור ודור. דהיינו הכמיהה לבנין בית המקדש חייב להישאר זך ונקי בלב. כך אפשר גם להבין עתה למה הנס המיוחד שהיה בהדלקת הנרות מייחדת אותם לזמן זך ונקי. הנס הגדול שהקב"ה מחזיק את עמו וגם מקיים את הבטחתו לעמו שלא יכשלו ולא יכלמו לעולם, שייכת למסורה הזך והטהור של כמיהה לבית המקדש ועבודת ה'.

עוד אפשר להסביר את החילוק בין הנרות למנחות לפי דברינו בקשר למשה רבנו לעיל. משה רבנו לא זכה לגדולת הכהונה למרות שכך רצה הקב"ה לתת לו אותה לכתחילה. נראה שאפשר להסביר שמשה לא זכה בכך כי כשהוא המשיך בטענותיו נגד שליחותו מעבר לצורך עד שכבר הקשה כביכול על יכולת הקב"ה לתת לו את כוח הדיבור. זה מראה לנו דבר מאוד חשוב הרבה פעמים בעבודה היום היומית שלנו לפעמים מאבדים את הראייה הנכונה, לכן אי אפשר להגיד שעבודה זו תהייה נקייה וזכה לחלוטין. לכן עבודות יומיות שהיו במשכן שהיה כלול בו גם אכילה יכולה להיות בו איזה צד של חוסר במידת הזכות שבה. לעומתם הכהנים מוגדרים כזריזים דהיינו שלא מתרשלים למרות העבודה הקשה ומסובכת שיש להם. לכן הדלקת הנרות שרק בתחומם של הכהנים מראה על זכות עבודתם יותר מן המנחות.

מכאן למדים כמה צריכים להיות זהירים לעבוד את ה' בטוהר וזכות.

