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תצוה

בס"ד

פרשת תצוה  -  תשס"ג
פרשתנו מתחילה ,אחרי ענין הדלקת המנורה, את ענין חינוכם של אהרן ובניו לכהני ישראל. בהתחלת המינוי יש תיאור מורחב ומלא על בגדי הכהונה, ובמיוחד על בגדי הכהן הגדול. בגדי הכהונה היו עשויים מחומרים יקרי ערך גם מבחינת הבד שהיה שזור מבדים יקרים וזהב, וגם באבנים טובות ויקרות. מראה הכהן הגדול היה מרשים במיוחד, עם כל בגדיו הנפלאים. 

לכאורה קצת קשה התיאור המיוחד של בגדי הכהן גדול, שהרי אהרן וכן רוב הכהנים הגדולים ובעיקר בבית הראשון היו גדולי תורה ומנהיגים רוחניים של כלל ישראל. ומרכיבי בגדי הכהונה כוללים (פרק כח פסוק ה) "....את הזהב ואת התכלת ואת הארגמן ואת תולעת השני ואת השש".  וזה מתנגד למה שכתוב 
ברמב"ם בהלכות דעות פרק ה הלכה ט "מלבוש תלמיד חכם מלבוש נאה ונקי, ואסור לו שימצא בבגדו כתם או שמנונית וכיוצא בהן, ולא ילבש לא מלבוש מלכים כגון בגדי זהב וארגמן שהכל מסתכלין בהן, ולא מלבוש עניים שהוא מבזה את לובשיו אלא בגדים בינונים נאים"

לכאורה יש סתירה בין הרמב"ם לדברי פרשתנו, כי הרי בגדי כהונה לפי הרמב"ם היו צריכים להיות "בגדים בינונים נאים" בלבד ללא זהב וארגמן.

כדי לתרץ את הענין נתבונן מה המשמעות  של לבוש האדם. הגמרא במסכת שבת דף קיג עמוד ב אומרת "דרבי יוחנן קרי למאניה מכבדותי" שרבי יוחנן קרה למלבושיו כבודי. כלומר שבגדי אדם משקפים את כבוד של האדם, ולכן אל לו לאדם וכש"כ לתלמיד חכם  להתלבש בצורה מרושלת כי זה מבזה אותו. כמו הגמרא  במסכת שבת דף קיד עמוד א שגם נפסק להלכה ברמב"ם,  "ואמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל תלמיד חכם שנמצא רבב על בגדו  חייב מיתה, שנאמר כל משנאי אהבו מות אל תקרי משנאי אלא משניאי"
בגמרא זו רואים עוד מגמה אצל התלמיד חכם. שחייב "מיתה" אפילו על רבב בבגדו. וזה בגלל שנאמר "כל משנאי אהבו מות אל תקרי משנאי אלא משניאי". כלומר תלמיד חכם שיוצא בלבוש לא כראוי גורם שישנאו את הקב"ה חס וחלילה!
 ורש"י מסביר את הענין בדף קיד עמוד א (המקור לרמב"ם שהבאנו לעיל)

"חייב מיתה  -    שצריך להיות חשוב והגון לכבוד תורתו:   משניאי  -   שממאסין עצמן בעיני הבריות, והבריות אומרים: אוי להם ללומדי התורה שהם מאוסים ומגונים, נמצא זה משניא את התורה" אנו רואים מדברי הגמרא ודברי רש"י כמה בגדיו של אדם מקרינים מהותו החוצה. ולכן אנו צריכים להקפיד בכבודינו בתור צלם אלוקים לכבד את עצמנו בלבוש נאה בינוני ונקי. 

אבל שאלתנו נשארת למה אצל הכהנים היה לבוש כזה מפואר?

כדברינו ראינו שהלבוש משקף כבודו של האדם, ויש אנשים שהם בתפקידם המיוחד חייבים לשקף לא רק את כבודם אלא כבוד המישרה שמוטלת עליהם. דוגמא לכך הוא המלך שעליו מובא בגמרא במסכת כתובות דף יז עמוד א "אפילו למ"ד נשיא שמחל על כבודו - כבודו מחול, מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול"

כלומר המלך אינו יכול למחול על כבודו כי המישרה שמנוי עליו המלך אינה ברשות המלך כי כבוד המשרה אינה משקפת כבוד האדם.  לכן הכהן גדול "בזמן שימושו", בזמן מילוי מישרתו, לבש בגדים שמשקפים את כבוד המישרה. וזה דווקא היה בזמן עבודתו במקדש וכן לכל הכהנים בזמן עבודתם. כי עצם תפקידם משקפת הנהגה וקירבה מיוחדת להקב"ה, ולכן בגדיהם משקפים ונותנים כבוד למישרתם של הכהן גדול ולכהנים ולא לאנשים שממלאים את התפקיד הרם והנעלה.

ויש פה עוד ענין בנושא לבישת הכהנים את בגדיהם המיוחדים דווקא בתוך הבית מקדש ולא חוצה לו.

רש"י בפרשת תרומה פרק כו פסוק יג מסביר על ענין היריעות "יהיה סרוח על צדי המשכן - לצפון ולדרום, כמו שפירשתי למעלה. למדה תורה דרך ארץ שיהא אדם חס על היפה". אדם צריך לחוס על היפה, כי מה שיקר לו וחשוב לו לא יראה לכולם
, כמו מי שיש לו אבן יפה ומיוחד שומר אותו מלפני העיניים של כולם. לכן ה"יופי" שבמשכן היה כסוי מלפני עיניים שוטטות, וכן הכהנים במלבושיהם היקרים והיפים היו "מכוסים" לאלו שמחוץ למקום עבודתם ומישרתם. כי עבודתם ומישרתם היה דבר יפה וחשוב בשבילם, ולא דבר להתרברב עליו אלא משקפת את  הבנת עומק אחריותם וחשיבות תפקידם.

לכן אין סתירה בין דברי הגמרא בשבת והרמב"ם בענין בגדי הכהונה, כי כל הענין של הלבוש של הכהנים היה לתת כבוד לתפקידם ולא כבוד לכהנים עצמם, והראיה, מקום היחידי שהיו לובשים את בגדי הכהונה היה בתוך בית המקדש, ורק בזמן מילוי תפקידם
.

הבאנו לעיל את הענין של כבוד המישרה של המלך ולכאורה זה סותר דברי רב יוסף במסכת קידושין דף לב עמוד א "רב יוסף אמר: אפי' הרב שמחל על כבודו - כבודו מחול" הרי רואים פה שרב כביכול יכול למחול על כבוד מישרתו של הרבנות.  שמעתי את הרה"ג מאיר שלזינגר מסביר את דברי רב יוסף לפי סוגיא במסכת חגיגה דף ג עמוד ב. "דתניא: מעשה ברבי יוסי בן דורמסקית שהלך להקביל פני רבי אלעזר בלוד, אמר לו: מה חידוש היה בבית המדרש היום? - אמר ליה: נמנו וגמרו: עמון ומואב מעשרין מעשר עני בשביעית. אמר לו: יוסי! פשוט ידיך וקבל עיניך. פשט ידיו וקבל עיניו."  רבי אלעזר  גרם כאילו לרצח ר' יוסי על דבריו! (הרי עיוור חשוב כמת) ורש"י מסביר "פשוט ידיך וקבל עיניך - הוקשה בעיניו שנתן עטרה לאותו דורש, והלא מימות אנשי כנסת הגדולה היתה תקנה זו" כלומר רבי אלעזר חש לכבוד התורה והמסורה, כי אם מביאים דבר שלא בשם אמרו זה מביא דיראון לעולם, לעומת גאולה לעולם כדברי רבי אלעזר אמר רבי חנינא במסכת מגילה דף טו עמוד או "כל האומר דבר בשם אומרו מביא גאולה לעולם" כי אם אין כבוד לתורה ואין כבוד למסורה בסוף כל אחד "הישר בעיניו יעשה". לכן הקפיד ר' אלעזר על ר' יוסי כל כך, וכן כל תלמיד חכם חייב להקפיד על כבוד התורה שהוא מייצג ואחת הדרכים לכך היא דרך מלבושיו כדברי הרמב"ם.

יש עוד איפיון בנושא של לבוש שכדאי שנעיין בו. השל"ה
 במאמריו (מובא במוסרי השל"ה על התורה בפרשת תזריע) מביא ענין מעניין. "טומאת הגוף והבגדים והבתים, מזה יש להתעורר האדם, כמה יטהר את עצמו בדיבור, במחשבה, ובמעשה, ודי למבין".

אם נעיין בדברי השל"ה נוכל ל"הבין" את ההקבלות הבאות:

טומאת הגוף      -  דיבור (הפה שייך לגוף
)

טומאת הבגדים  -  מחשבה (נסביר בהמשך)

טומאת הבית     -  מעשה (בניית בית)
רואים אנו שענין הבגדים שייכים לענין של המחשבה, ויש בזה שני הסברים, הרי הבגדים מיועדים לכסות את האדם וזה מקביל למחשבות האדם שמכוסים מרעהו. אבל יש עוד הסבר, שמלבוש האדם משפיע על מחשבותיו ומזה על הנהגותיו.  

במסכת מועד קטן  דף יז עמוד א "רבי אילעאי אומר: אם רואה אדם שיצרו מתגבר עליו - ילך למקום שאין מכירין אותו, וילבש שחורים ויתעטף שחורים, ויעשה מה שלבו חפץ, ואל יחלל שם שמים בפרהסיא" לפי המפרשים דברי ר' אילעאי אינם היתר לעבור על איסורים, אלא דרך איך להתרחק ממעשה העבירה. והתוספות במסכת קידושין דף מ עמוד א' בדיבור המתחיל ויעשה מה שלבו חפץ מסביר "פי' ר"ח ח"ו שהותר לו לעבור עבירה אלא כך אמר ר' אלעאי יגיעת דרכים והאכסנאות ולבישת שחורים משברים יצר הרע ומונעים אדם מן העבירה" כלומר עצם שינוי לבושו של האדם הוא אחד מהמרכיבים שמשפיע על התנהגותו. כי על ידי לבישת השחורים יתבייש האדם לעשות את העבירה. כי הרי הסיבה היחידה שיצרו של אדם מתגבר עליו נובע מ"אהבת וכבוד עצמו" ולכן "מגיע" לו ההנאה של  אותה העבירה. אלא כשילבש שחורים שהם בגדים לא ראויים לכבודו, יבין את קטנות עצמו, ויבין שלא "מגיע" לו יותר הנאת העבירה שרצה לעבור.

מובא במסכת דרך ארץ פרק הנכנס הלכה ב "רבן שמעון בן גמליאל אומר..., והאוכל בשוק חבירו של כלב, ויש אומרים פסול לעדות" ושמעתי מהרה"ג דוד סיימון רב של קהילת בני אהרון ברעננה, שהסיבה שאדם שאוכל בשוק פסול לעדות היא בגלל שהוא אינו מראה כבוד בסיסי לעצמו (הרי הוא חבירו של הכלב),  ולכן וודאי הוא לא יתן הכבוד הראוי למישהוא אחר בדינו. כלומר ההתנהגות של אדם במיוחד בחוץ יכול לשקף את מהותו, ואם אדם הולך בצורה רשלנית או בצורה של פריצות הרי מצד אחד זה מעיד על מהותו, אבל יותר מזה מעיד על התייחסות של האדם כלפי עצמו ומעשיו.

לכאורה קצת קשה דברנו שהרי אנו רואים בעיניים אנשים לבושים בצורה נאה ומכובדת אבל מעשיהם אינם משקפים את תוארם. אלא צריכים להבין שיש אנשים אפילו במשרות הכי מכובדות לפעמים מתעלמים מהאחריות ההתנהגותית  שמוטלת עליהם מעצם תוקף תפקידם. אלו אנשים שאינם מושפעים ממוסר ורצון בעבודת ה'. וזהו בעצם מראה לנו איך אדם עם כל החיצוניות היפה עדיין לא יכול להשפיע על פנימיותו, כל שכן מי שמתרשל בחציונותו. 

לכן כמו שכתוב "מתוך שלא לשמה בא לשמה", דרך אחת לעלות על הדרך הנכונה זה בפעולות חיצוניות, שישפיעו על הפנימיות של האדם. ועוד, ידוע שכל יום בתפילת השחר אנו מבקשים מה'  שלא נבוא לידי נסיון, לכן אנו צריכים להתרחק מכל התנהגות או לבוש שמקרבת נסיונות.

בגדי האדם משפיעים גם על הסובבים אותו וגם על האדם עצמו. אם אדם מסתובב בצורה מרושלת או לא צנועה הוא מתיר לעצמו להתנהג בצורה מרושלת ולא צנועה וכן לאחרים שמסתכלים עליו. אבל אדם שמכבד את הצלם אלוקים שבו נברא, ירצה להראות ולהיראות ולהתנהג בצורה נאה וצנועה שמכבדת את מישרתו כ"צלם אלוקים".

� בספר בית יחזקאל של הרה"ג משה צוריאל שליט"א מוסבר שמדובר על לכלוך כמו שמן וחלב ולא ענין של  בגדים קרועים (עיין בגמרא במסכת שבת ורש"י שם)


�ורעיון זה אינו סותר את דברי הרמב"ם בספר המצוות מצות עשה ג


"וזה כי כשתאהב אדם תשים לבך עליו ותשבחהו ותבקש האנשים לאהוב אותו. וזה על צד המשל כן כשתאהב האל באמת כמה שהגיעה לך מהשגת אמיתתו הנה אתה בלא ספק תדרוש ותקרא הכופרים והסכלים לידיעת האמת אשר ידעת אותה" כי ענין האהבה בא מכח הנתינה (עיין מכתב מאליהו חלק א' קונטרס החסד) אזי מכח הנתינה רוצים שאחרים גם יאהבו הקב"ה, ובעצם הקריאה לאחרים להסתופף במעגל האהבה היא קריאה להבנת היופי ע"י האחרים.


� כדברי הרמב"ם ספר מורה הנבוכים חלק שלישי פרק מה


וצוה להלביש הכהנים בגדים נאים ומלבושים יפים וטובים בגדי קדש לכבוד ולתפארת, ושלא ישמש בעבודה בעל מום, ולא בעל מום לבד אלא הכעורים ג"כ פוסלים בכהנים כמו שהתבאר בתלמוד זאת המצוה, ומפני שההמון לא יגדל אדם אצלם בצורתו האמתית אלא בשלמות איבריו ויופי בגדיו, והמכוון שתהיה לבית גדולה ותפארת אצל הכל,





� (ש)ני (ל)וחות (ה)ברית  של רבינו ישעיה הלוי הורוויץ


� והמהר"ל מרחיב את הענין ומסביד שבעצם הדיבור הוא הקשר הפיזי שמשקפת את מחשבותיו ורעיונותיו של האדם, כי בעיקר  דרך דיבור בפה אפשר להבין את רצונותיו של אדם. לכן הפה שבגוף האדם יש בו מעלה רוחנית מיוחדת שצריכים לשמור עליו.





