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תצוה – תשס"ז

לדעת איך ומה לקחת

בני חביבי גבריאל האיר על הפסוק שפותח את הפרשה: ואתה תצוה את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך כתית למאור להעלת נר תמיד שמות פרק כז פסוק כ שאלתו היתה למה נאמר בפסוק 'ויקחו אליך' כשהלשון היותר מתאימה היא 'ויביאו אליך'. שאלה דומה שנענתה כבר רואים גם בפרשת תרומה. כדברי התולדות יצחק שם: הספק הראשון, היה ראוי שיאמר ויתנו לי תרומה תולדות יצחק שמות פרק כה פסוק ב  על שאלה זו עונה הרה"ג אליהו מאיר בלאך ראש ישית טלז בסםר פניני דעת: ענין לשון הכתוב: ויקחו לי תרומה ולא כתוב ויתנו לי תרומה, מרמז לנו שכשאדם נותן תרומה לה' הוא באמת לוקח לעצמו, שאין ראוי לאדם להנות מנכסיו אלא אם כן נותן קודם מנכסיו חלק לה', וזה לשון ויקחו – לעצמם – על ידי לי תרומה. פניני דעת תרומה כלומר עצם נתינת התרומה מקנה לנותן מקח גדול מאוד. אבל אם נתבונן במדרש בפרשה אנו רואים הסבר אחר לגמרי שאפילו נראה קצת תמוה.  ולא עשו מצוה אלא בלקיחה דכתיב ויקחו אליך. מה תלמוד לומר ויקחו אליך שיקחו במחיר, לא גזל ולא עשוק וכתיב, כי אני ה' אהב משפט שנא גזל בעולה מדרש הגדול כמובא בספר תורה שלמה לפי המדרש המילה ויקחו כאן באה ללמד את בני ישראל שלא יתרמו את השמן מן הגזל והעשוק (כמו שלומדים אצל מצוות לולב  - עיין פסחים דף לח עמוד א). ולכאורה מדרש זה תמוה מאוד! האם ייתכן שיש צורך להזהיר את בני ישראל בקשר לתרומת השמן למשכן על גזל ועושק? 
אולי אפשר להסביר את המדרש לפי דברי הרשב"ם בפרשה: אתה תצוה - למעלה הוא אומר דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה לפי שעה לצורך המשכן, אבל כאן שציווי זה לכל הדורות לתת שמן למאור לכל שנה ושנה לכך הוא אומר ואתה תצוה, שינה הלשון, לפי שכל לשון צוואה לדורות היא. וכן הוא אומר בתורת כהנים ובסיפרי כי כל לשון ציווי אינו אלא מיד ולדורות: רשב"ם שמות פרק כז פסוק כ אולי שהציווי כאן הוא לדורות יש יותר צורך להזהיר מן העושק ומן הגזל כדי ללמד שאפילו בעתיד בזמן בית המקדש צריכים ללמוד שאין המטרה מקדשת את האמצעים. 

נראה שאפשר להרחיב את עניין לקיחת השמן לפי הסבר אחר של המילה לקיחה. כידוע לפי מה שהזכיר המדרש 'לקיחה' זה עניין של קניין ובעלות. אבל כשמדובר באנשים עניין לקיחה יש לו משמעות אחרת לגמרי. כשהקב"ה רצה לשים את האדם בגן עדן כתוב: ויקח ה' אלהים את האדם וינחהו בגן עדן לעבדה ולשמרה בראשית פרק ב פסוק טו ורש"י שם מפרש:  ויקח - לקחו בדברים נאים ופתהו ליכנס: המהר"ל מפראג מסביר את דברי רש"י בפירושו גור אריה: פירוש שבאדם לא שייך לקיחה, לפי שעיקר האדם במה שהוא חי משכיל, ובזה לא שייך לקיחה, שאף על פי שהוא לוקח גוף האדם ברשותו אין שכלו ודעתו יכול לקחת, לפיכך פירש שלקחו בדברים, והשתא אתי שפיר דלקח גם דעתו ברשותו בדברים. וכן בכל מקום שכתוב אצל האדם לקיחה מפרש אותו הרב בענין זה, שפתהו בדברים, כדי שיבא הלקיחה גם כן על דעת האדם, שהוא עיקר האדם, ואם לא כן לא היה בא לקיחה על האדם, שעיקר האדם הוא ושכלו. כלומר עיקר עניין הלקיחה של בני באדם הוא להביא את עיקרו – דעתו – לקבלה של העניין. לא כמו כל שאר היצורים שלקיחתם הפיזית מסיימת את כל המהלך. (דברי המהר"ל יכולים להרחיב לנו  את דברי רבי יוחנן בשם רבי בנייה: מניין לארבעה כוסות רבי יוחנן בשם רבי בנייה כנגד ארבע גאולות לכן אמור לבני ישראל אני יי' והוצאתי אתכם וגו' ולקחתי אתכם לי לעם וגו' והוצאתי והצלתי וגאלתי ולקחתי תלמוד ירושלמי מסכת פסחים פרק י הלכה א כלומר עניין הלקיחה של עם ישראל נעשית על כל מה שעברו במצרים והיא לא רק לקיחה גופנית של הוצאת בני ישראל מן העבדות של מצרים אלא שכל התהליך של יציאת מצרים נעשה שיהיה בלקיחת הקב"ה את בני ישראל גם שכנוע של דעת בני ישראל שכדי להם להיות לקוחים על ידי הקב"ה.)

כדי להבין את לשון הלקיחה בפרשה שלנו נתבונן בעוד דרשה על הפסוק שלנו: צו את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך - אמר רבי שמואל בר נחמני: אליך - ולא לי, לא לאורה אני צריך. שלחן בצפון ומנורה בדרום, א"ר זריקא אמר ר' אלעזר: לא לאכילה אני צריך, ולא לאורה אני צריך. מנחות דף פו עמוד ב כל מטרת השמן במקדש לא היה כמו התרומות בפרשה הקודמת ששם כתוב 'ויקחו לי', אלא תרומת השמן היא לכם לצורך שלכם להשתמש באורו. לכן אולי אפשר להגיד שהמילה 'ויקחו' בפרשה דומה ללקיחה שבפרשת תרומה, שהלקיחה זה לצורך האנשים עצמם. אבל קצת קשה על פירוש זה כי הרי מובא בקשר לנרות המנורה: תניא:  אל מול פני המנורה יאירו, מלמד שמצדד פניהם כלפי נר מערבי, ונר מערבי כלפי שכינה. מגילה דף כא עמוד ב ורש"י שם מסביר: אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות - למול פני נר שבגוף המנורה, שהוא אמצעי, מצדד פני ששה הנרות כלומר שהנרות היו מכוונות בצורה שהאור של הנרות היו מכוונים פנימית כלפי המנורה עצמה. האור של המנורה לא היה ממוקד לצורך האנשים אלא דווקא לכיוון מעלה לכיוון של הקב"ה?
נראה שאפשר לשאול עוד על הלשון ויקחו אליך, למה הקב"ה מצווה את משה שיביאו דווקא אליו את שמן המנורה? הרמב"ן מתרץ שאלה זו בצורה קצת קשה. וטעם אליך - שיביאוהו לפניו והוא יראנו אם הוא זך וכתית כראוי, וכן צו את בני ישראל ויקחו אליך רמב"ן שמות פרק כז פסוק כ כלומר התפקיד של משה לבדוק אם השמן למנורה הוא זך כראוי. אבל קצת קשה למה דווקא שמן המנורה 'זכה' לבדיקה יותר מכל שאר הכלים ועוד האם ייתכן שבכל דור ודור צריכים להביא את השמן לאחראי עליו בצורה ישירה? נראה שאפשר להבין את דברי הרמב"ן לפי המשך דבריו: וטעם מאת בני ישראל - שיקחו אליך השמן מאת בני ישראל מאת אשר ימצא בידם, כמו שאמר מאת כל איש אשר ידבנו לבו. וכן אמר ואתה הקרב אליך את אהרן אחיך, כי אתה בעצמך תקראם ותבשרם במעלה הזאת, ועשית להם בגדי קדש, בצווי לחכמים העושים במלאכה, כדרך כל מלאכת התבנית. וכן ואתה תדבר אל כל חכמי לב, שידבר עמהם הוא עצמו כי הוא יכיר את חכמתם וידע המלאכה הראויה להמסר לכל אחד מהם. ובעבור שאמר ואתה הקרב ועשית, הוצרך לפרש ואתה תדבר אל כל חכמי לב, כי בצווי יעשו הבגדים כשאר המלאכה אשר יאמר בה ראה קראתי בשם בצלאל וגו' כלומר עיקר הציווי להביא את השמן אל משה הוא בגלל שמשה הוא המנהיג של בניית המשכן שכל פעולה ופעולה וכל מלאכה ומלאכה הנעשית לבניית המשכן צריכה לעבור את הביקורת של משה רבנו. לכן גם השמן שהוא חלק מן הדברים שמשתמשים במשכן צריך לעבור אותה ביקורת. כי בעצם כל דבר ששייך לעבודת ה' במשכן צריך לעבור ביקורת מיוחדת שנעשה או מכיל את כל התנאים במדויק (לדוגמא ביקורת קרנות) לעבודת ה'.

הסיבה לביקורת המיוחדת שכל פרט ופרט בעבודת המשכן וכן בבית המקדש נובעת שה' נתן לנו מקומות אלו – כדברי הרה"ג בלאך לעיל – בשבילנו, כדי שנוכל לבנות קשר מיוחד עם הקב"ה, שהיא לטובתנו, שניקח מהם ומכליהם את מירב הקשר שלנו עם ה'. כי על ידי הצטרפות בחלק הבנייה מרגישים שזה חלק מאיתנו בנתינת עבודה זו. (כך אפשר להסביר את עניין למה תפילה נקראת עבודה בלב – כי האדם צריך לתת מעצמו – מן רוחו ודעתו – כדי להתקרב אל ה')
עתה אם נחזור לציווי של הבאת השמן למנורה על ידי המילה 'ויקחו' אפשר להבין את המשמעות בצורה יותר ברורה.מובא בגמרא על עניין של השמן זית הרואה שמן זית בחלום - יצפה למאור תורה, שנאמר ויקחו אליך שמן זית זך. ברכות דף נז עמוד א  ובקשר למנורה נאמר: אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום; ורבי יהושע בן לוי אמר: לעולם ידרים, שמתוך שמתחכם מתעשר, שנאמר: אורך ימים בימינה בשמאלה עושר וכבוד בבא בתרא דף כה עמוד ב השמן ומנורה מסמנים לנו את החכמה, ולפי דברנו אפשר להבין כמה מן הדרישות לחכמה. הראשון החכמה צריכה להיות זכה ונקייה מכל מיני רבבים שהם בעצם היפוכה. וכדי שהחכמה הזאת תהיה יעילה וטובה בשביל האדם אזי הוא צריך להיות מכוון למעלה לכיוון אבינו בשמים. 
כפי שהסברנו יש עניין של קניין בלקיחה של שמן זית כמבואר במדרש הגדול לעיל כך מובא במדרש: מפני שיבה תקום יכול אפילו מפני זקן אשמאי, ת"ל זקן ואין זקן אלא חכם שנאמר אספה לי שבעים איש מזקני ישראל, ר' יוסי הגלילי אומר אין זקן אלא זה שקנה חכמה שנאמר ה' קנני ראשית דרכו ילקוט שמעוני תורה פרשת קדושים רמז תריז כלומר החכמה שמדוברת בגמרות לעיל הוא חכמה של קניין לא על ידי גזל או עושק, דהיינו על ידי רק על ידי עבודת האדם עצמו יכול הוא להגיע לחכמה הרצויה והזכה. אבל תנאי זה של הקניין לא מספיק כי יש צורך גם להסיט את החכמה כלפי מעלה כלפי עבודת ה'. כך אפשר להבין מן המדרש: אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים תאמן, הדא הוא דכתיב והאבדתי חכמים מאדום ותבונה מהר עשו, יש תורה בגוים אל תאמן, דכתיב מלכה ושריה בגוים אין תורה, נביאיה אלו נביאי שקר, גם נביאיה אלו נביאי אמת, אלו ואלו לא מצאו חזון מה'. איכה רבה  פרשה ב ד"ה יג טבעו בארץ כדי שהחכמה תגיע לתורה אדם חייב להפנים אותה לכיוון מעלה כבמנורה. 
לכן הקב"ה הזהיר לבני ישראל שבמשך הדורות הם צריכים לדעת לקחת את השמן – את החכמה – בצורה זכה וטהורה בלי להשתמש בחכמה של אחרים אלא להפנים את החכמה בתור קניין פנימי של האדם כדי לעבוד את ה'. ולפי דברי הרמב"ן אפשר להוסיף שהדך היחידה באמת לקנות את החכמה לעבודת ה' היא להביא את זה לפני משה רבנו לבדוק אם החכמה באמת זכה לעבודת ה'. כדברי המסילת ישרים בביאור חלקי הזהירות: הא, למה זה דומה? לגן המבוכה, הוא הגן הנטוע לצחוק הידוע אצל השרים, שהנטיעות עשויות כתלים כתלים וביניהם שבילים רבים נבוכים ומערבים כולם דומים זה לזה, והתכלית בם הוא להגיע אל אכסדרה אחת שבאמצעם, ואמנם השבילים האלה מהם ישרים ומגיעים באמת אל האכסדרה ומהם משגים את האדם ומרחיקים אותו ממנה, ואמנם ההולך בין השבילים הוא לא יוכל לראות ולדעת כלל אם הוא בשביל האמתי או בכוזב, כי כולם שוים ואין הפרש ביניהם לעין הרואה אותם, אם לא שידע הדרך בבקיאות וטביעות עין שכבר נכנס בם והגיע אל התכלית, שהוא האכסדרה, והנה העומד כבר על האכסדרה הוא רואה כל הדרכים לפניו ומבחין בין האמתים והכוזבים והוא יכול להזהיר את ההולכים בם, לומר: זה הדרך לכו בו! והנה מי שירצה להאמין לו יגיע למקום המיעד ומי שלא ירצה להאמין וירצה ללכת אחר עיניו ודאי שישאר אובד ולא יגיע אליו. כן הדבר הזה: מי שעדין לא משל ביצרו, הוא בתוך השבילים לא יוכל להבחין ביניהם, אך המושלים ביצרם, שכובר הגיעו אל האכסדרה וכבר יצאו מן השבילים וראו כל הדרכים לעיניהם בברור, הם יכולים ליעץ למי שירצה לשם ואליהם צריכים אנו להאמין. ההדרכה של משה רבנו בקניית החכמה הפנימית שהאדם מסוגל בו מראה שרק דרך המסורת של  התורה נוכל באמת לקנות את החכמה האמיתית של חכמת התורה. ובכל דור ודור יש לנו שליחי ה' שמקנים לנו את היכולת האמיתית להפנים  ולקחת את שמן זית זך של החכמה כדי להפנות אותו לעבודת ה'.
