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תצוה – תשס"ט

לעילוי נשמת אבי מורי ז"ל (הריני כפרת משכבו) נלב"ע יז טבת תשס"ט

בפירוש על התורה של הרא"ש אנו רואים הקדמה מעניינת מאד לפרשת תצוה: יש לשאול שמה המלך מפני מה שאל מאשמדאי השמיר ולא שאל אורים ותומים. יש לומר דאין מגלין מה שהאדם יכול לידע מאחר.... הרא"ש מפנה אותנו לבית המקדש שבימי שלמה ושואל למה היה צורך לשלמה ללכת לאשמדאי (מלך שדים) כדי שיוכל למצוא את השמיר, הרי באותו זמן היו לבני ישראל את האורים ותומים ולמה לא שאל אותם כדי לדעת איפה השמיר. תשובתו של הרא"ש האיש דבר שאפשר לגלות על ידי אחר לא נמסר להתגלות על ידי האורים ותומים.

לכאורה אפשר לשאול על דברי הרא"ש משתי בחינות: (א) למה הרא"ש חיכה לפרשת תצוה להזכיר עניין זה ולא בפרשת תרומה, הפרשה שמתחילה בנושא המשכן וכליו? (ב) הרי ידוע שאל לאדם להתקרב לסביבה שמסכנת את נפשו כדברי הרמב"ם: דרך ברייתו של אדם להיות נמשך בדעותיו ובמעשיו אחר ריעיו וחביריו נווהג /נוהג/ כמנהג אנשי מדינתו, לפיכך צריך אדם להתחבר לצדיקים ולישב אצל החכמים תמיד כדי שילמוד ממעשיהם, ויתרחק מן הרשעים ההולכים בחשך כדי שלא ילמוד ממעשיהם, הוא ששלמה אומר הולך את חכמים יחכם ורועה כסילים ירוע, ואומר אשרי האיש וגו', וכן אם היה במדינה שמנהגותיה רעים ואין אנשיה הולכים בדרך ישרה ילך למקום שאנשיה צדיקים ונוהגים בדרך טובים, ואם היו כל המדינות שהוא יודעם ושומע שמועתן נוהגים בדרך לא טובה כמו זמנינו, או שאינו יכול ללכת למדינה שמנהגותיה טובים מפני הגייסות או מפני החולי ישב לבדו יחידי כענין שנאמר ישב בדד וידום, ואם היו רעים וחטאים שאין מניחים אותו לישב במדינה אלא אם כן נתערב עמהן ונוהג במנהגם הרע יצא למערות ולחוחים ולמדברות, ואל ינהיג עצמו בדרך חטאים כענין שנאמר מי יתנני במדבר מלון אורחים. רמב"ם הלכות דעות פרק ו הלכה א אם זה כך אז למה אי אפשר לטעון שאי אפשר לגלות את מקומו של השמיר מאחר כי הרי יש בזה סכנה נפשית?

כדי להבין את דברי הרא"ש נתבונן בגמרא שמספרת איך שלמה חיפש את השמיר: הבית בהבנותו אבן שלמה מסע נבנה וגו', אמר להו לרבנן: היכי אעביד? אמרו ליה: איכא שמירא דאייתי משה לאבני אפוד. אמר להו: היכא אישתכח? אמרו ליה: אייתי שידה ושידתין כבשינהו אהדדי, אפשר דידעי ומגלו לך. אייתי שידה ושידתין כבשינהו אהדדי, אמרי: אנן לא ידעינן, דילמא אשמדאי מלכא דשידי ידע. (אמר שלמה לרבנן איך אני אבנה את בית המקדש אם אסור להניף עליה ברזל? ענו לו: יש חיה בשם שמיר שמשה שימש כדי לסרטט באבני האפוד. שלמה שאל איפה נמצאת השמיר? ענו לו תפוס שד זכר ושד נקבה  וכבשו אותם יחד אולי יגלו לך איפה השמיר. לאחר ששלמה כבש את השדים הם אמרו לו שלא יודעים היכן נצמאת השמיר אולי אשמדאי מלך השדים יודע) גיטין דף סח עמוד א  לפי הגמרא אנו רואים ששלמה התייעץ ברבנן והם כבר יעצו לו ללכת דרך השדים ולא דרך האורים ותמים. בסוף הגמרא שם מתארת את התהליך איך בניהו בן יהוידע הצליח לכבוש את אשמדאי וללמוד את מקום השמיר.

לפי דברים אלו אפשר ליישב את שתי השאלות דלעיל. שאלנו למה הרא"ש חיכה עד פרשת תצוה להקדים הקדמה זו, ועוד למה זו לא נקראת סכנה להתמודד עם אשמדאי והשדים, ואז לפי תשובת הרא"ש אפשר לדרוש מן האורים ותומים כי אין דרך אחרת איך לגלות מקום השמיר. נראה לי שמיקומו של דרשת הרא"ש בפרשת תצוה באה ללמד אותנו דבר מאוד חשוב. הרא"ש אמר כל דבר שיכול להגלות על ידי אחר, דהיינו בלי דרך 'ניסית' חובה עלינו ללכת בדרך זו. כך גם ראינו במשנה באבות: בן בג בג אומר הפוך בה והפוך בה דכולה בה ובה תחזי וסיב ובלה בה ומינה לא תזוע שאין לך מדה טובה הימנה: בן הא הא אומר לפום צערא אגרא: משנה אבות פרק ה משניות כב -כג ושם מפרש הרמב"ם:  אמר על התורה: התהפך בה ודבק בה, שהכל בה. ואמרו ובה תחזי רצונו לומר: בה תראה האמת, ותביט בעין הפיקחות. תרגום וירא - וחזא. אחר כך אמר: סיב ובלי בה, רצונו לומר: בגר ובלה ואתה מתעסק בה, ואל תסור ממנה לזולתה. כלומר אדם חייב להשקיע ולהבין דברים בכוח עצמו ולא להסתמך רק על 'נס' או ירושה או תכונותיו הבסיסיות כדי לקנות דעת תורה. אפילו אם לפעמים צריכים להסתכן לכאורה המחקר עדיין ראוי שהקניין יבוא מאליו ולא בדרכים חיצוניות. ואם נתבונן בדברי הרמב"ם רואים שעיקר דבריו שאדם לא יגור במקום לא ראוי, והוכחה לכך אפשר לראות מדברי הגמרא:  לפני אידיהן של עובדי כוכבים שלשה ימים - אסור לשאת ולתת עמהם, להשאילן ולשאול מהן, להלוותן וללוות מהן, לפורען ולפרוע מהן; רבי יהודה אומר: נפרעין מהן, מפני שמיצר הוא לו; אמרו לו: אע"פ שמיצר הוא עכשיו, שמח הוא לאחר זמן. עבודה זרה דף ב עמוד א הגמרא אומרת לפני יום חגם של עובדי כוכבים אסור לשאת ולתת איתם אבל בזמנים אחרים כן אם צריכים מהן או סחורה או דבר אחר. לכן לפי הרא"ש יש מקור אחר ולפי תשובתו ראינו שאדם צריך להשקיע כמה שיותר למצוא בדרכו תשובה למבוקשתו. ובכל זאת לעשות את זה כשלמה שהלך אצל רבנן כי הוא ידע שלמרות כל ההשקעה שיעשה זה רק יבורך אם הוא מבין שסוף כל סוף זה מאת ה'.

לכן נראה שזו הסיבה למה הרא"ש דחה הקדמה זו לפרשת תצוה, הפרשה ששמו של משה רבנו חסר ממנה, הפרשה שבדרך כלל באה לפני פורים. הקב"ה מראה לנו שאנו צריכים לחקור ולראות דברים שנסתרים מן העין להבין ולהגיע לאמת לאמיתו. לכן הרא"ש הזכיר דווקא בפרשה זו עניין שחקר ומחקר ולא לסמוך בלבד בפרשה זו. כדברי רבי יהושע 'לא בשמים היא' בבא מציעא דף נט עמוד ב דהיינו אסור לסמוך רק על השמים בלי שום השתדלות משלנו.וכן בסיכום:  הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה אם למדת תורה הרבה נותנים לך שכר הרבה ונאמן הוא בעל מלאכתך שישלם לך שכר פעולתך ודע מתן שכרן של צדיקים לעתיד לבא משנה אבות פרק ב  משנה טו 

מידה זו של חקירה וקניית דעת תורה היא אחת המידות שבולטות שהיה לאבי מורי הריני כפרת משכבוץ הלאווי שיהיה לי ולכל זרעי חלק מתכונה גדולה זו.

