תצוה

בס"ד

תצוה - תש"ע

במדרש תנחומא רואים: ואתה תצוה וגו' ויקחו אליך שמן זית זך, למה לא שמן אגוזים ולא שמן צנונות, אלא בשמן של זית, לפי שהשמן זית אורה לעולם. מדרש תנחומא פרשת תצוה סימן ג  לכאורה מדרש זה קצת קשה, הרי התורה כתבה במפורש שמן זית אז מה מחדש לנו המדרש שאי אפשר להשתמש בשמנים אחרים? 

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי הלכה שנזכרת ברמב"ם: היו הקהל עניים עושין אותן אפילו של בדיל ואם העשירו עושין אותן זהב אפילו המזרקות והשפודין והמגרפות של מזבח העולה והמדות אם יש כח בציבור עושין אותן של זהב אפילו שערי העזרה מחפין אותן זהב אם מצאה ידם. רמב"ם בית הבחירה פרק א הלכה יט לפי הלכה זו נראה שאפשר לעשות כלים לפי היכולת הכספית של העם, לכן היינו חושבים שאפשר גם לעשות עם שמן המנורה להשתמש בשמן זול יותר בזמנים אלו, והמדרש מלמד אותנו שרק שמן זית מתאים למנורה. 

אם מתבוננים עוד במצוה של הדלקת המנורה נראה שלא רק שיש חיוב בשמן זית אלא בשמן זית מובחר ביותר כדברי המשך המדרש: שמן זית זך כתית למאור, בנוהג שבעולם אדם אם יש לו שמן רע מדליקו בנר, אבל היפה הוא נותנו בתבשיל, אבל בבית המקדש לא היו עושין כך, אלא שמן זית זך היו נותנין למאור, והשני לו היו נותנין למנחות, אמר דוד כי אתה נרי ה' השמן המובחר ביותר מיועד לשימוש במנורה.

לפי דברים אלו צריכים אנו להבין מדוע התורה מצוה אותנו לשהשתמש בשמן המיוחד הזה למנורה. רואים במדרש רבה: ואתה תצוה הה"ד זית רענן יפה פרי תואר קרא ה' שמך, וכי לא נקראו ישראל אלא כזית הזה בלבד והלא בכל מיני אילנות נאים ומשובחים נקראו ישראל, בגפן ותאנה שנאמר גפן ממצרים תסיע, תאנה שנאמר כבכורה בתאנה בראשיתה, כתמר שנא' זאת קומתך דמתה לתמר, כארז שנא' כארז בלבנון ישגה, כאגוז שנאמר אל גנת אגוז ירדתי, וקראן בכל מיני שלחים שנאמר  שלחיך פרדס רמונים, ובא ירמיה לומר זית רענן יפה פרי תואר אלא מה הזית הזה עד שהוא באילנו מגרגרין אותו ואח"כ מורידין אותו מן הזית ונחבט, ומשחובטין אותו מעלין אותו לגת ונותנין אותן במטחן ואח"כ טוחנין אותן ואח"כ מקיפין אותן בחבלים, ומביאין אבנים ואח"כ נותנין את שומנן כך ישראל באין עובדי כוכבים וחובטין אותם ממקום למקום וחובשים אותן וכופתין אותם בקולרין ומקיפין אותן טרטיוטין ואח"כ עושין תשובה והקב"ה עונה להם, מנין שנא' ויאנחו בני ישראל, וכן בצר לך ומצאוך, כי אל רחום ה' אלהיך, הוי זית רענן יפה פרי תואר,  שמות רבה פרשת תצוה פרשה לו ממדרש זה לומדים שישראל משולים לזית כדי ללמד אותנו שכל התלאות שישראל עוברים הם כדי לזכך אותם ולהחזיר אותם בתשובה.

ישראל נמשלים לזית  כדי ללמד אותנו איך להתיחס לכל היסורין הבאים עלינו, שהיסורים הם חלק מן התהליך להתקרב לה'. ראינו כבר בפרשת תצוה שעניין שהמנורה מסמלת את עניין החכמה, אבל לא רק חכמה בלבד אלא גם עניין של חכמת התורה, ובלי חכמת התורה אדם לא יכול להתקרב אל ה', כמו שרואים: הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד אבות פרק ב משנה ה ואותה תורה צריכה לקנות על ידי ייסורין כמו שראינו: תניא, רבי שמעון בן יוחאי אומר: שלש מתנות טובות נתן הקדוש ברוך הוא לישראל, וכולן לא נתנן אלא על - ידי יסורין. אלו הן: תורה וארץ ישראל והעולם הבא. ברכות דף ה עמוד א

לכן התורה אמרה בענייני המנורה - המסמלת את חכמת התורה - שצריכים להשתמש בשמן זית שגם מסמל  את חכמת התורה כדי ללמד אותנו שצריכים להיות מוכנים ללמוד את התורה בכל מצב. 

קבלת התורה של ישראל מקיימת את העולם כמו שראינו: יום הששי - הוסיף ה' בששי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה. דבר אחר יום הששי כולם תלוים ועומדים עד יום הששי, הוא ששי בסיון המוכן למתן תורה:רש"י בראשית פרק א פסוק לא לכן התורה מסמלת את עניין על ידי השמן שישראל יכול בכל מצב ומצב ללמוד ולהחזיק את התורה.

מה שמעניין עוד שהשמן של המנורה הוא שמן כתית, דהיינו הטיפה הראשונה של כל זית וזית. נראה לי שאפשר ללמוד מזה עוד עניין. הרי לכאורה הטיפה הראשונה של השמן אינה מסמלת את תכלית הייסורין שעוברת הזית, הרי לאחר טיפה זו עדיין כותשים את הזית עד שיצא כל שמנו. אפשר להבין את זה לפי גמרא: עד היכן תכלית יסורין? אמר רבי אלעזר: כל שארגו לו בגד ללבוש ואין מתקבל עליו. מתקיף לה רבא זעירא, ואיתימא רבי שמואל בר נחמני, גדולה מזו אמרו: אפילו נתכוונו למזוג בחמין ומזגו לו בצונן, בצונן ומזגו לו בחמין... מר בריה דרבינא אמר: אפילו נהפך לו חלוקו. רבא, ואיתימא רב חסדא, ואיתימא רבי יצחק, ואמרי לה במתניתא תנא: אפילו הושיט ידו לכיס ליטול שלש ועלו בידו שתים. ערכין דף טז עמוד ב כשיסורין באים על האדם אם הוא יתייחס מיד ב'טיפה' הראשונה אז בזה יזכה לתיקון מהיר. לכן מי שחי בחכמת התורה יהיה עירני יותר לכל דבר שאירע לו, ויוכל לזכות אפילו לאחר הטיפה הראשונה.

