תצוה – פרשת זכור
בס"ד

פרשת תצוה/זכור תשס"ד 

בפרשתנו אנו לומדים על הבגדים המיוחדים של הכהנים וכהן הגדול. אם נתבונן באחד מן פרטי הלבוש של כהן הגדול, נוכל ללמד מסר חשוב וכן לימוד מיוחד בקשר למלחמת עמלק.
שמות פרק כח פסוק כא "האבנים תהיין על שמת בני ישראל שתים עשרה על שמתם פתוחי חותם איש על שמו תהיין לשני עשר שבט"
ובפסוק ל "ונתת אל חשן המשפט את האורים ואת התמים והיו על לב אהרן בבאו לפני ה' ונשא אהרן את משפט בני ישראל על לבו לפני ה' תמיד"
הפסוק הראשון מתאר ששמות בני ישראל דהיינו השבטים יהיו חרותים על אבני המילואים שהם מעל החושן. וראינו בפסוק ל שבתוך החושן היו האורים והתומים, שכדברי רש"י בספוק ל "דבר שהם נשפטים ונוכחים על ידו אם לעשות דבר או לא לעשות. ולפי מדרש אגדה שהחשן מכפר על מעוותי הדין, נקרא משפט על שם סליחת המשפט", כלומר האורים והתומים לא רק האירו לבני ישראל את דרכם, אלא גם היו נשפטים על ידם אם קיימו משפטי ה' כראוי.
כלומר כל שבט ושבט היה מקומו מוגדר גם בעצה וגם במשפט. וכפי שראינו לעיל (מקץ תשס"ג) את דברי האר"י בנושא נוסח התפילה "שיש י"ב שערים בשמים כנגד י"ב שבטים וכל שבט יש לו שער ומנהג" שלכל שבט יש את מקומו בעבודת ה', וכל יחיד ויחיד יש את מקומו ותפקידו בעבודת ה' כמו שרואים בדברי הרה"ג יעקב גרינולד בספר "עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב" בעמוד עט "כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו."

וראינו היבט נוסף במצווה של האפוד והחושן בספר החינוך מצוה ק "שלא נסיר החושן מעל האפוד, .... על זה נאמר ולא יזח החושן מעל האפוד, כלומר מעל חשב האפוד, ותרגומו לא יתפרק"
כלומר שיש מצווה מיוחדת שהאפוד לא יזוז מעל החושן, ויתר מזה מובא, שהמצווה היא להדק את האפוד בצורה שהוא והאורים והתומים לא יכול לזוז אפילו קצת ממקומן.  

ספר חינוך מסביר את שורש מצווה זו בעניין של נוי בעבודת ה' "משרשי המצוה, שרצה השם לטובתינו לזכותינו בהגדלת אותו הבית הקדוש, ולהיות כל אשר בו מכוון וקבוע על מכונו, בין ענין כליו שיהיו בתכלית השלמות בין ענין כלי המשרתים כגון מלבושים אלה שהם מלובשים בהן בשעת העבודה, שהכל יהיה נכון ושלם בתכלית השלמות, לא יחסר שום נוי בכל הדברים, ובאמת כי מנוי הענין הוא שלא יהיה החושן נע ונד על לוח לבו אלא יעמוד שם קבוע כמין חומר, ועד שמענו טוב מזה נחזיק בזה"
אבל יש עוד עניין חשוב שאפשר ללמוד ממצווה זו. (הרי ספר החינוך אמר בסוף "ועד שמענו טוב מזה נחזיק בזה")
לפי המצווה של החושן נמצאת בחושן כל שמות השבטים, השונים במהותם, וכן כל הדורות שיצאו מהם שהרי גם יש שוני בין כל יחיד ויחיד כמו שהערנו, וכולם רשומים ביחד על אבני המילואים, כדי לטכס עצה או לעמוד לפני ה' במשפט באחדות. אבל נוסף לשמות בני ישראל היה חקוק עוד משפט שמראה על אחדות העם בחושן, מובא בירושלמי פרק ז סוף הלכה ג "'כל אלה שבטי ישראל' היה חקוק עליהם"
ולפי דברי הירושלמי וכן לפי תיאור האבני מילואים, היינו חושבים שהאחדות המיוחדת שנחקקה על החושן היא מה שנותנת כוחה לעזור לעם ישראל.

וכפי דברי רש"י בבראשית פרק יא פסוק ט לימד אותנו "למדת ששנאוי המחלוקת וגדול השלום", שהדבר החשוב ביותר היא השלום והאחווה בין שבטי ה', וזה מספיק כדי להנהיג אותנו בדרך הנכונה.

אבל הירושלמי שם בפרק ז הלכה ג מסביר לנו שיש עוד דרישה חשובה מאד חוץ מן השלום והאחווה כדי שהאורים והתומים ידריך אותנו וישפוט את משפטינו, "תניא למה נקרא אורים ותמים, אורים שהן מאירין את ישראל, תומים שהן מתימין לפניהם את הדרך, שבשעה שהיו ישראל תמימין היו מכוונין להם את הדרך"
המילה תמימות יש לה שני הסברים אחד דבר שהוא מושלם ולא חסר בו שום דבר, (עיין דברינו בפרשת תשס"ד), והשני שכל משלימים זה עם זה להיות מאוחדים.
לפי זה אפשר לפרש את הירושלמי שמדובר עוד פעם באחדות ושלום בלבד, אבל התורה תמימה בפסוק זה אות י מסביר "כלומר שמלמד את ישראל שיהיו תמימים בדרכיהם ומידותיהם דבלא מידה זו אין עולה להם תשובה ברורה" וכמו שהבעל תורה מסביר בהמשך ששבט בנימין נענו שלא כהוגן מן האורים ותומים "שלא היו תמימים עם ה'".
לפי דברי התורה תמימה שלום ואחווה אינן מספיקות כדי להיות בדרגת קירבה הגדולה של האורים ותומים, אלא השלום והאחווה חייבות להיות עם תמימות "בדרכיהם ומידותיהם" בעבודת ה'! רק אם עם ישראל שומרת בתוכה קרוב ללב את עבודת ה' ותמימות בדרכי ה', ושלא יזוז אפילו המעט מן המעט מן הדרך והמידות בעבודת ה',  המצווה המיוחדת באורים ותומים שלא יוכלו לזוז מלב הכהן גדול בעבודתו, אז נוכל לזכות בדרגת אורים ותומים בעבודת ה'.
ולפי דברי התורה תמימה נוכל להבין עוד דבר חשוב, התנאי המוקדם להגיע לשלום ואחווה אמיתית היא קיום התורה ומצוותיה, וללכת בדרכיה ומידותיה. ואל לנו לחפש שלום בלי תורה כי שלום בלי תורה איננו שלום אמיתי.
ולפי דברינו, נוכל להבין עוד  עניין במצוות זכירת עמלק,  ספר החינוך מצווה תרג מסביר לנו את שורש מצוות זכירת עמלק "משרשי המצוה, לתת אל לבנו שכל המיצר לישראל שנאוי לפני השם ברוך הוא, וכי לפי רעתו וערמת רוב נזקו תהיה מפלתו ורעתו כמו שאתה מוצא בעמלק כי מפני שעשה רעה גדולה לישראל שהתחיל הוא להזיקם ציונו ברוך הוא לאבד זכרם מני ארץ ולשרש אחריו עד כלה"

כלומר שעניין הזכירה היא על עצם מעשה עמלק ורעתו, אבל לפי דברי המדרש תנחומא ודברינו יש לנו עוד מה לזכור בקריאת פרשת זכור. התנחומא מסביר בפרשת בשלח סימן כה "אחרים אומרים אין רפידים אלא שרפו ידיהם מן התורה ולפיכך עמלק בא עליהם, וכן את מוצא שאין השונא בא אלא על ידי רפיון ידים מן התורה שנאמר ויהי כהכין מלכות רחבעם וכחזקתו עזב את תורת ה' וכל ישראל עמו"
הפרצה הגדולה שנפתחת לאויבנו היא 'שרפו ידיהם מן התורה', כי ברגע שמרפים מן התורה אז גם השלום והאחווה בינינו תהיה מדומה ולא אמיתי. 

לכן בקריאת פרשת זכור כדאי לזכור למה הצליחו עמלק בכלל לתקוף אותנו.
