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כי תשא – תשס"ה

פורענות מעשה העגל
אחרי מעשה העגל, משה רבנו בקש רחמים מן הקב"ה, וה' עונה למשה גם את הדברים הבאים (פרק לב פסוק לד) "ועתה לך נחה את העם אל אשר דברתי לך הנה מלאכי ילך לפניך וביום פקדי ופקדתי עליהם חטאתם". רש"י מסביר את המילים 'וביום פקדי' "עתה שמעתי אליך מלכלותם יחד, ותמיד תמיד כשאפקוד עליהם עונותיהם ופקדתי עליהם מעט מן העון הזה עם שאר העונות, ואין פורענות באה על ישראל שאין בה קצת מפרעון עון העגל" כלומר עתה לא תהיה פקידה על עוון העגל אלא בכל דור ודור יש קצת מפרעון של העונש. אבל לכאורה קצת קשה, כי הרי מובא בהמשך הפרשה (פרק לד פסוק ז) "נצר חסד לאלפים נשא עון ופשע וחטאה ונקה לא ינקה פקד עון אבות על בנים ועל בני בנים על שלשים ועל רבעים" ושם רש"י מסביר "ועל רבעים - דור רביעי, נמצאת מדה טובה מרובה על מדת פורענות אחת לחמש מאות, שבמדה טובה הוא אומר נוצר חסד לאלפים", כלומר שרק עד הדור הרביעי פוקדים עוונות אבות על בנים. אז איך יתכן שהקב"ה פורע מן הדורות האחרונים על מעשה העגל? אם תרצו לומר שזה בגלל שממשיכים בדרכי האבות הרי רש"י מסביר שם שרק פוקדים עוונות אבות על בנים "כשאוחזים מעשה אבותיהם בידיהם", אם כן אז רק עד דור רביעי אפשר לפקוד את העוונות, ועוד קשה לפי רש"י שאומר על המילים 'ונקה לא ינקה' "לפי פשוטו משמע, שאינו מוותר על העון לגמרי, אלא נפרע ממנו מעט מעט. ורבותינו דרשו מנקה הוא לשבים ולא ינקה לשאינן שבים", כלומר שה' נפרע מעט מעט רק עד דור רביעי? 
אם תרצו להגיד שבגלל שמעשה העגל היה כל כך חמור יש לו דין אחר, יש שתי תשובות בדבר. הראשונה, שפסוק זה נאמר דווקא כתשובה למעשה העגל, ועוד לא ראינו שום חילוק בין עוון זה לעוון אחר באף מקום אחר. 

לעניות דעתי אפשר להסביר את הקושי בכך, שאם הבנים ממשיכים את מעשיהם של האבות מאותו השורש שחטאו בו האבות אזי הפקידה ממשיכה גם לדורות מעבר לדור הרביעי, כי המשכיות החטא נובעת מאותה שורש שהיה לאבות, ולא רק שאוחזים המעשים. אז כל דור ודור שממשיך 'לטעות' מאותו שורש התחלתי ולא לומד איך להימנע ממנו אזי ההמשכיות של אותה עוון עוברת הרבה דורות. כך אפשר לפרש את הפסוק ביחזקאל (פרק יח פסוק כג) "החפץ אחפץ מות רשע נאם אדני יקוק הלוא בשובו מדרכיו וחיה", שה' מאריך אף כדי לתת לרשע הזדמנות לחזור מסורו, וכן אנו רואים בדברי הרד"ק שם "החפץ אחפוץ מות רשע - אינני חפץ במות רשע אלא אני מאריך לו ברשעו כדי שישו' בתשובה כמו שעשיתי למנשה", כלומר האפשרות לחזור התשובה היא האפשרות לשרש את סיבת העוון מן האדם. כך מסביר הרמב"ם בהלכות תשובה (פרק ב הלכה א) "אי זו היא תשובה גמורה, זה שבא לידו דבר שעבר בו ואפשר בידו לעשותו ופירש ולא עשה מפני התשובה", לכן אם הבנים ממשיכים את אותו השרש לחטא שהיה אצל אבותם, אזי הפירעון של החטא מושרש במעשי האבות הראשונים. 
לכן, אם מתבוננים בשורש לחטא מעשה העגל, נוכל בזה להקריב סיום הפורענות שנובעת מאותה החטא. כמה שיותר מובהר שורש החטא כמה יותר אפשר תקן אותו השורש.

חלק מן השרש לחטא העגל אפשר לראות בהתחלת תיאור המעשה (פרק לב פסוק א) "וירא העם כי בשש משה לרדת מן ההר ויקהל העם על אהרן ויאמרו אליו קום עשה לנו אלהים אשר ילכו לפנינו כי זה משה האיש אשר העלנו מארץ מצרים לא ידענו מה היה לו" שם רש"י מסביר "כי כשעלה משה להר אמר להם לסוף ארבעים יום אני בא בתוך שש שעות. כסבורים הם, שאותו יום שעלה מן המנין הוא, והוא אמר להם שלימים, ארבעים יום ולילו עמו, ויום עלייתו אין לילו עמו, שהרי בשבעה בסיון עלה, נמצא יום ארבעים בשבעה עשר בתמוז", כלומר באותו רגע שמשה איחר כבר התחילו בני ישראל לטעון ל'אלהים' חדשים, דהיינו לא היתה לבני ישראל הסבלנות לחכות אפילו רגע לשמוע ולהבין מה אירע. אבל רש"י ממשיך דבריו ואומר "בששה עשר בא השטן וערבב את העולם והראה דמות חשך ואפילה וערבוביא לומר ודאי מת משה, לכך בא ערבוביא לעולם. אמר להם מת משה, שכבר באו שש שעות ולא בא", לפי דברי רש"י התנהגות ישראל נבעה מערבוביא של חושים שהשטן עשה להם, אם כן יש כאן טענה חזקה לזכות ישראל? לכן יש עוד חלקים לשורש החטא שיסביר למה חוסר סבלנותם גם גרם להם לחטוא.
משה רבנו בהגנת ישראל לפני ה' מראה לנו חלק חשוב של שורש חטא ישראל (פרק לב פסוק א) "וישב משה אל ה' ויאמר אנא חטא העם הזה חטאה גדלה ויעשו להם אלהי זהב", רש"י שם מסביר "אלהי זהב אתה הוא שגרמת להם, שהשפעת להם זהב וכל חפצם, מה יעשו שלא יחטאו. משל למלך שהיה מאכיל ומשקה את בנו ומקשטו ותולה לו כיס בצוארו ומעמידו בפתח בית זונות, מה יעשה הבן שלא יחטא". כלומר חלק מן השורש של מעשה העגל הוא 'שהשפעת להם זהב וכל חפצם', דהיינו (דברים פרק לב פסוק טו) "וישמן ישרון ויבעט שמנת עבית כשית ויטש אלוה עשהו וינבל צור ישעתו", וממה זה נובע, מ"תחת אשר לא עבדת את ה' אלקיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל" (דברים פרק כח פסוק מז). כלומר מרוב הטוב שקיים בני ישראל אינם מעריכים את כל הטוב שהקב"ה השפיע עליהם. כל הזהב שהקב"ה נתן להם מראה על טובת ה' הן מבחינה גשמית והן מבחינה רוחנית. מבחינה גשמית, רק המן והמים וענני הכבוד ועמוד האש היו די והותר כדי להחיות ישראל במדבר, אלא ניתן להם הרבה יותר ע"י הקב"ה, והם לא העריכו את כל הטוב הזה. מבחינה רוחנית, אנו רואים שהקב"ה מקיים הבטחתו לאברהם אבינו אחר מאות שנים. ה' מלמד את בני ישראל שכל המסורת שקבלו היא אמת לאמיתה ע"י קיום הבטחותיו לאברהם. אבל בני ישראל הסתנוורו מרוב כול.
חוסר הערכה לפעולות ה' הינו השרש שגרם לעם לטעות, כשיש חוסר הכרת הטובה מה' אזי מפסיקים לראות מה הוא העיקר בעולם הזה. לכך נאמר שבאותו הרגע שהפסיקו להכיר את טובת ה' (פרק לב פסוק ו) "וישכימו ממחרת ויעלו עלת ויגשו שלמים וישב העם לאכל ושתו ויקמו לצחק", ורש"י מסביר שלצחק משמעותו גילוי עריות ורציחה. כדברי הגמרא במסכת סנהדרין דף סג עמוד ב "אמר רב יהודה אמר רב יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא". כלומר באותו רגע שנתפסים לעבודה זרה, באותו רגע שמפסיקים להעריך ולהכיר את ה' בעולם אזי הכל מתפרץ. כך הם דברי המסילת ישרים בפרק "בביאור מפסידי הזהירות וההרחקה מהם" "ותראה קשי הלצון והשחתתו הרבה, כי כמו המגן המשוח בשמן אשר ישמיט ויפיל מעליו החצים ומשליכם לארץ ולא יניח אותם שיגיעו אל גוף האדם, כן הלצון בפני התוכחה והמרדות, כי בליצנות אחד ובשחוק קטן יפיל האדם מעליו רבוי גדול מן ההתעוררות וההתפעלות, מה שהלב מתעורר ומתפעל בעצמו מדי ראותו או שמעו ענינים שיעירוהו אל החשבון והפשפוש במעשים. ובכח הליצנות יפל הכל לארץ ולא יעשו בו רשם כלל, ולא מפני חולשת הענינים ולא מפני חסרון הבנת הלב, אלא מפני כח הלצון ההורס כל עניני המוסר והיראה."

מתוך חוסר הערכה והכרה של מציאות ה' בעולם, מגיעים ללצון ולצחוק. לליצן ולצחקן אין את הסבלנות לשמוע תוכחה, אין להם זמן להקשיב רק לפרוש מן המסר החשוב שמוסרים לו. לכן במעשה העגל לא באו לשמוע מסר אלא לקבוע עובדה, כי הם לא הפנימו את גדלות מעמד הר סיני שרק קרה. 
כך אפשר להבין את הגמרא במסכת בבא קמא דף נ עמוד א "אמר ר' חנינא כל האומר הקב"ה ותרן הוא יותרו חייו שנאמר הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט", מי שלא מעריך את ה' ורצונו מוותר גם על חייו ואנו רואים במדרש תנחומא פרשת כי תשא סימן כו שעניין זה שייך למעשה העגל "אר"ח כל מי שאומר רחמנא ותרן יתותרון בני מעיו אלא מאריך אפו וגובה הוי וביום פקדי ופקדתי, כיון שדן וגמר את הדין אמר רבון העולם הרי העגל והרי עובדיו כבר בערתים שמא בלבך על עמך כלום, א"ל לך עלה מזה"
לכן שורש חטא העגל הוא חוסר הערכה למעשי ה' ולמציאותו בעולם, ולכן כל דור ודור שחוטא בגלל סיבות אלו הרי הם מושכים את העוון של מעשה העגל הלאה, לכן הקב"ה שמאריך אף פורע מן הדור שלא למד לקח חשוב זה. 

אפשר להסביר בכך את ימות המשיח שכולם יכירו את ה' כי אז תפסיק הפורענות לבוא לעם ישראל. כמו שמובא ברמב"ם לעיל כדי לחזור בתשובה גמורה חייבים להוציא את המידה הרעה לגמרי. לכן כשנגיע לימות המשיח שעליהם אומר הרמב"ם בהלכות מלכים פרק יב הלכה ד "לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא, כמו שביארנו בהלכות תשובה" ועוד יותר מדויק נוכל למצוא בהלכות תשובה פרק ט הלכה ב "ומפני זה נתאוו כל ישראל נביאיהם וחכמיהם לימות המשיח כדי שינוחו ממלכיות שאינן מניחות להן לעסוק בתורה ובמצות כהוגן, וימצאו להם מרגוע וירבו בחכמה כדי שיזכו לחיי העולם הבא"
בימות המשיח תהיה ההערכה הנכונה לעבודת ה' למציאותו בעולם, אז תיפסק הפורענות של מעשה העגל. 
