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כי תשא – תשע"ב

נראה שאפשר לשאול שאלה עקרונית בקשר למעשה העגל שבפרשה. הרי אנו חוגגים חג מתן תורה בשבועות, כי לאחר חמישים יום במדבר קבלנו את התורה במעמד הר סיני. אבל באמת קבלת התורה בשבועות לקתה בחסר כי בני ישראל עשו בו את מעשה העגל. אז למה לא חוגגים קבלת התורה ביום כיפור מתי שקבלנו את הלוחות השניים?
אם תרצו להגיד שיש הבדל בין לוחות הראשונים שהם מעשה ידי ה' ובין לוחות השניים שהם מעשה ידי אדם – משה רבנו. הרי אפשר לענות שרצון הקב"ה בלוחות השניים משקף בדברי רבי יהושע במסכת בבא מציעא: עמד רבי יהושע על רגליו ואמר: לא בשמים היא. - מאי  לא בשמים היא? - אמר רבי ירמיה: שכבר נתנה תורה מהר סיני, אין אנו משגיחין בבת קול, שכבר כתבת בהר סיני בתורה אחרי רבים להטת. - אשכחיה רבי נתן לאליהו, אמר ליה: מאי עביד קודשא בריך הוא בההיא שעתא? - אמר ליה: קא חייך ואמר נצחוני בני, נצחוני בני. (רבי נתן פגש את אליהו ושאל אותו מה היתה תגובת ה' בשעה זו? ענה לו שהקב"ה חייך ואמר נצחוני בני) בבא מציעא דף נט עמוד ב כלומר הקב"ה מצפה שיהיה שותפות בתורה, לכן אפשר לראות מעלה בזה שמשה עשה את הלוחות השניים.
תשובה לשאלה זו אפשר למצוא לפי דברי המדרש אגדה במקום אחר. על הפסוק: וירא העם כי בשש משה לרדת מן ההר ויקהל העם על אהרן ויאמרו אליו קום עשה לנו אלהים אשר ילכו לפנינו כי זה משה האיש אשר העלנו מארץ מצרים לא ידענו מה היה לו: שמות פרק לב פסוק א המדרש מבאר: וירא העם כי בשש משה. אמרו רבותינו ז"ל כי בשש שעות ביום חטאו ישראל, לפיכך הקדים להם מחצית השקל לכפר על מחצית היום שחטאו בו: כי זה משה האיש. מלמד שהיה השטן מטען ומראה להם דמות משה בענן, והם אומרים כי זה משה: כלומר השקלים שהוזכרו בהתחלת הפרשה באים לכפר על חוסר הסבלנות של בני ישראל ביום קבלת התורה. כלומר אם בני ישראל לא היו מקשיבים למעשה השטן והיו נשארים באמונה למשה רבנו היו זוכים כבר בשבועות למתן התורה המושלם. לפי דברים אלו מה שחסר בלוחות הראשונות ההבנה של השותפות של האדם עם ה' בעניין התורה.
וראינו בקשר לבקשת ישראל מאהרן:  עשה לנו אלהים. לא לשם ע"ז נתכונו כי אם להיות שופט במקומו של משה וכן משמע מדקאמר כי זה משה האיש אשר דעת זקנים מבעלי התוספות שמות פרשת כי תשא פרק לב פסוק א 
מכאן לומדים שבני ישראל חששו שאיבדו את הקשר שלהם עם ה' בגלל שמשה איחר את זמנו. לפי זה נראה שבני ישראל לא הפנימו שלכל אחד מבני ישראל יש לו שיתוף עם הקב"ה בקיום התורה. שותפות זו מוטל על כל אחד ואחד. לכך ראינו שהתיקון לכך היתה תרומת השקלים שכל אחד ואחד חייב להביא לעצמו.

כך גם רואים בקשר לחג השבועות שכולם מסכימים: כתוב אחד אומר  עצרת לה' אלהיך, וכתוב אחד אומר עצרת תהיה לכם. רבי אליעזר סבר: או כולו לה' או כולו לכם. ורבי יהושע סבר: חלקהו, חציו לה' וחציו לכם. אמר רבי אלעזר: הכל מודים בעצרת דבעינן נמי לכם. מאי טעמא - יום שניתנה בו תורה הוא פסחים דף סח עמוד ב. מכאן רואים בחג שבועות כולם מסכימים שצריך חלק 'לכם', ללמד את השיתוף שיש בין כל בני אדם עם קבלת התורה. 
לכן ה' רצה שנזכור ביום חג השבועות דווקא את עניין של חוסר השיתוף שגרם למעשה העגל, כדי שנוכל להתחזק באמונה בה' יחד עם השיתוף שלנו בה'. כדי שנלמוד לקח על השערות שבאות מן השטן ולהיזהר מהם.
