כי תשא
בס"ד

פרשת כי תשא – תשס"ו 
כוונות ראויות במצוות
כי תשא את ראש בני ישראל לפקדיהם ונתנו איש כפר נפשו לה' בפקד אתם ולא יהיה בהם נגף בפקד אתם 
זה יתנו כל העבר על הפקדים מחצית השקל בשקל הקדש עשרים גרה השקל מחצית השקל תרומה לה' (שמות פרק ל פסוקים יב-יג)
אם על המלך טוב יכתב לאבדם ועשרת אלפים ככר כסף אשקול על ידי עשי המלאכה להביא אל גנזי המלך (אסתר פרק ג פסוק ט) 
אמר ריש לקיש: גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שעתיד המן לשקול שקלים על ישראל, לפיכך הקדים שקליהן לשקליו. והיינו דתנן: באחד באדר משמיעין על השקלים ועל הכלאים (מגילה דף יג עמוד ב) 
ריש לקיש מסביר שמצוות שקלים מן התורה קודמת את ימי הפורים כדי לסכל את תוכנית המן על ידי זכות נתינת השקלים.

הגמרא במסכת מגילה מקשרת בין פרשת השקלים בתורה – פרשת כי תשא – ובין ימי הפורים שנופלים באותו זמן הקריאה.
אבל אפשר לשאול כמה שאלות על דברי ריש לקיש בגמרא. הראשונה האם הסיבה היחידה שהקב"ה ציווה את מצוות השקלים לבניו היא כדי להקדים שקליהם לשקליו?
שאלה נוספת, כתוב במגילה שהמן ישקול 'עשרת אלפים ככר כסף', אבל מאיפה אפשר ללמוד מזה שמה שהמן שקל הם שקלים ממש?
עוד שאלה מבוססת על פגישת המן עם מרדכי לאחר הציווי של אחשורוש להמן להרכיב את מרדכי על הסוס.
אזל (המן) אשכחיה דיתבי רבנן קמיה, ומחוי להו הלכות קמיצה לרבנן. ... אמר להו: אתא מלי קומצי קמחא דידכו, ודחי עשרה אלפי ככרי כספא דידי. 
(לאחר שאחשורוש צווה להמן להרכיב את מרדכי על הסוס – הגיע המן לפני חכמי התורה שאז עסקו בהלכות קמיצה דרבנן ... המן אמר להם מלוא הקומץ של חיטה שלכם תדחה את עשרת אלפי ככרי כסף שלי) – (מגילה דף טז עמוד א) 
נראה מדברי הגמרא מה שהציל את בני ישראל מיד המן, לא היתה מצוות השקלים אלא 'מלא הקומץ של החיטה'.(הקמיצה היא חלק מעבודת המנחות בבית המקדש, שנעשה על ידי תפיסת חומר המנחה בין אצבעות יד אחד של הכהן)
לעניות דעתי אפשר להראות שמהות מצוות השקלים עם מהותו של הלימוד של הלכות קמיצה שמובא כסיבת הדחייה של שקלי המן קשורים ביחד כדי לתת מענה לשאלות דלעיל וגם ללמד מסר חשוב לבני ישראל.
כהקדמה יש לעיין בעוד מקום שכתוב בה עניין של שקילה:

וישמע אברהם אל עפרון וישקל אברהם לעפרן את הכסף אשר דבר באזני בני חת ארבע מאות שקל כסף עבר לסחר בראשית (פרק כג פסוק טז) 

אברהם אבינו גם 'שקל' כסף לקניית מעשת המכפלה מעפרון.

רש"י שם מסביר את מהות הקנין מבחינת אברהם אבינו.
וישקל אברהם לעפרן - חסר וי"ו, לפי שאמר הרבה ואפילו מעט לא עשה, שנטל ממנו שקלים גדולים שהן קנטרין, שנאמר עובר לסוחר, שמתקבלים בשקל בכל מקום ויש מקום ששקליהן גדולים שהן קנטרין, צינטינייר"ש [מטבעות של מאה] בלע"ז (רש"י שם)
מדברי רש"י לומדים שני עניינים בקשר לאברהם אבינו. אברהם אומר מעט ועושה הרבה ועוד כשעושה הוא עושה כמיטב היכולת מבחינת כל הצדדים, הוא לא נותן מעות שנשכרות רק במקום אחד אלא מעות ששווים ידוע בכל מקום ומקום.
כלומר השקילה של אברהם מראה את הדרך להתנהג מבחינה  מוסרית אבל יש עוד חלק מאוד חשוב בהתנהגות אברהם אבינו עם עפרון.
ועל דבר זה נענש משה רבינו, שנאמר ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הרע לעם הזה. אמר לו הקדוש ברוך הוא: חבל על דאבדין ולא משתכחין! הרי כמה פעמים נגליתי על אברהם יצחק ויעקב באל שדי, ולא הרהרו על מדותי, ולא אמרו לי מה שמך. אמרתי לאברהם  קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה, בקש מקום לקבור את שרה - ולא מצא, עד שקנה בארבע מאות שקל כסף, ולא הרהר על מדותי. (סנהדרין דף קיא עמוד א) 

מידה נוספת של אברהם לומדים מן הגמרא, שבזמן ששקל את הארבע מאות שקל כסף, לא הרהר אברהם על מדותיו של הקב"ה. אברהם לא היסס ולא הרהר ושילם בעד המערה באמונה שלמה שזה מה שמוטל עליו.
מאברהם אבינו לומדים את הדרך 'לשקול שקלים'.
רש"י בפסוק יג בפרשתנו מביא את המדרש תנחומא: 

הראה לו כמין מטבע של אש, ומשקלה מחצית השקל, ואומר לו כזה יתנו (רש"י) 

דרש דרשן אחד (מובא בחידושי רי"ם), למה הקב"ה לא הראה לו מטבע של מתכת? אלא עיקר נתינת המטבע הוא האש, ההתלהבות, כי בלא זה, מה יתן האדם את כופר נפשו, הלא הכסף הכל מיד ה'.
כמו שאברהם שקל כספו בלב שלם ובהתלהבות, כך צריכים לשקול את השקלים לעבודת ה'.
יתר מכן רואים:
ונתנו איש כופר נפשו ...
הנה תיבת 'ונתנו' מוטעם בקדמא ואזלא (מעל המילה ונתנו יש הטעמים קדמא ואזלא שנראים בערך כך (

ויש לומר דבא לרמז על מאמר חז"ל במסכת שבת (דף קנא:) אמר לה דבי חייא לדביתהו: כי אתי עניא, אקדימי ליה ריפתא כי היכי דליקדמו לבניך, אמרה ליה: מילט קא לייטת להו? אמר לה: קרא כתיב "כי בגלל הדבר הזה", ותנא דבי ר' ישמעאל גלגל הוא שחוזר בעולם,(חייא אמר לאשתו הקדים לחם לעני, כדי שיקדימו לחם לבנייך, אשתו שאלה האם האתה רוצה לקלל את בניך? אמר לה שהתנא מבית המדרש של רבי ישמעאל כבר דרש את הפסוק 'כי בגלל הדבר הזה' שגלגל (העושר והעוני) הוא שחוזר בעולם) והנה תיבת ונתנו נקרא פנים ואחור (כולל טעמי המקרא) כי גם הנותן יצטרך לפעמים שיתנו לו חס וחלילה.
וזהו שרמזה לנו תורה הקדושה בקדמא ואזלא (להקדים וללכת),  אקדימו ליה ריפתא כי היכי דליקדמו לבניך, לכן אתה הקדם ותן לו וילך לפניך צדקך בטרם יסוב הגלגל על בניך.
(קול אליהו להגר"א)

מדברי הגר"א לומדים הצורך להקדים את הצדקה, אפילו של השקלים, אבל איך מקדמים אותה? על ידי ההתלהבות והאמונה שאברהם אבינו לימד אותנו במעשה עפרון. אברהם שלא היסס לתת כסף עובר לשוכר, כי הוא ידע שכל רכושו מה' לא דאג ולא הרהר.
כך יש צורך לעשות במצוות השקלים, ובכל מצוות הצדקה.

מובא בספר החינוך בשורש מצוות השקלים:

משרשי המצוה, שרצה הקדוש ברוך הוא לטובת כל ישראל ולזכותם שיהיה יד כולם שוה בדבר הקרבנות הקרבים לפניו כל השנה בהתמדה, ובענינים אלו הנזכרים, ושיהיו הכל, אחד עני ואחד עשיר, שוים במצוה אחת לפניו להעלות זכרון כולן על ידי המצוה שהם כלולים בה יחד לטובה לפניו. ועליית הזכרון הכל נאמר מצד המקבל, על הדרך שכתבנו למעלה (ספר החינוך מצוה קה) 

כל מהות המצווה של השקלים היא עניין של אחדות ותרומה גם יחד, תרומה באמונה, ברצון והתלהבות לעשות רצון ה' עם הרכוש שחנן לכל אחד ואחד. כדרך שראינו אצל אברהם.
יש עוד הגבלה מעניינת שאפשר ללמוד מדברי הגמרא דלעיל:
אמר ריש לקיש: גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שעתיד המן לשקול שקלים על ישראל, לפיכך הקדים שקליהן לשקליו. והיינו דתנן: באחד באדר משמיעין על השקלים ועל הכלאים (מגילה דף יג עמוד ב) 
מובא בתלמוד ירושלמי הרחבה לדברי ריש לקיש:

רבי לוי בשם רבי שמעון בן לקיש צפה הקב"ה שהמן הרשע עתיד לשקול כספו על ישר' אמ' מוטב שיקדים כספן של בני לכספו של אותו הרשע לפיכך מקדימין וקורין בפרשת שקלים (ירושלמי מגילה פרק א הלכה ה) 

לפי דברי הירושלמי יש עניין של הקדמת 'קריאת פרשת שקלים' לקריאת המגילה, לפי דברינו יש חשיבות לקריאה פרשה זו לפני המגילה להזכיר את מהות התרומה כששוקלים את השקלים כמו שאברהם שקל את בשקלים.
יתר מכן יש עוד סיבה להקדמה זו:
כדי להבין את העניין נחזור לחילוק דעות שראינו למה זכו היהודים להצלה בימי המן.

דעה אחת היא שהקדמת השקלים היא גרמה להצלה, והשנייה היא שלימוד על הקמיצה דרבנן הציל את היהודים.

אם נתבונן על עיסוקו של מרדכי בימי פורים, שרוחפת סכנה על קיום העם היהודי, לכאורה זה תמוה. האם אין שום דבר אחר לעסוק בה חוץ מהלכות קמיצה של הכהנים בבית המקדש? 

אלא מרדכי רצה ללמד לתלמידיו מסר חשוב מאוד, שכל התורה כולה חשובה ללמידה בכל מצב, כי הכל מאת הקב"ה. יש ליהודים צורך להראות שלא פג כחנו ואמונתנו. כי הרי המן הרשע ניסה במלוא מרצו כדי לאבד את היהודים, ואנחנו חייבים להראות שאנחנו במלוא המרץ וההתלהבות נקשרים עם דרכי ה' בכל תחום ותחום.

כך ראינו שאבינו אברהם נהג, כדברי רש"י בפרשת בלק:

אמר הקב"ה רשע כבר קדמך אברהם אביהם, שנאמר  וישכם אברהם בבקר ויחבוש את חמורו (רש"י במדבר פרק כב פסוק כא) 

אברהם כבר קדם את התלהבותו שלו בעבודת ה' יתברך לפני התלהבותו של בלעם, כך אנו חייבים לקדם התלהבותנו באמונת ה' על ידי מילוי המעשים בדרך של אברהם אבינו, בלי הרהור, בלי פקפוק, כי עם רצון והתלהבות מלאה לעשות רצון אבינו שבשמים.
אמר הקב"ה לישראל אותן שתי זכירות שכתבתי לכם בתורה הוו זהירין בהן תמחה את זכר עמלק זכור את אשר עשה לך עמלק משלי אפר משולי אפר אם זכיתם אתם בניו של אברהם שהמשיל עצמו כאפר שנאמר  ואנכי עפר ואפר (מדרש תנחומא  פרשת כי תצא סימן ה) 

אם אנו זוכים להיות בניו של אברהם אבינו באמונה ובכוונה ובהתלהבות העשייה נזכה למחיית עמלק בזמננו.
