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או חברותא או מיתותא
לאחר מעשה העגל משה ביקש מהקב"ה שיסלח לבני ישראל, ואמר: ועתה אם תשא חטאתם ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת שמות פרק לב פסוק לב לכאורה אם מתעמקים בדברי משה הם נראים קצת קשים. הרי ידוע שמשה רבינו היה עניו מכל אדם כדכתיב: והאיש משה עניו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה במדבר פרק יב פסוק ג אם כן אפשר לשאול מה הייתה מהות התנאי שמשה 'הכתיב' להקב"ה? האם משה חשב שהוא כל כך חשוב ושקול לכל עם ישראל שהוא יכול להעמיד תנאי כזה? עוד קשה התשובה של הקב"ה למשה: ויאמר ה' אל משה מי אשר חטא לי אמחנו מספרי שמות פרק לב פסוק לג איך תשובת הקב"ה עונה על בקשת משה? הרי משה רצה שהקב"ה יסלח לכל העם ואילו הקב"ה עונה למשה שיעניש את אלו שחטאו לו? הרי זהו בדיוק הניגוד של בקשת משה.
כדי להבין את העניין יש צורך להבין למה בדיוק משה רבינו התכוון כשאמר "מחני נא מספרך". הסבר אחד מובא ברש"י, בעל הטורים והגר"א והוא שהספר שמשה מבקש להימחק ממנו הוא התורה עצמה:  מספרך מכל התורה כולה, שלא יאמרו עלי, שלא הייתי כדאי לבקש עליהם רחמים רש"י שמות פרק לב פסוק לב  לא הזכיר משה בזה הסדר משא"כ (מה שאין כן) בכל החומש שמשעה שנולד משה אין סדר שלא הוזכר בה (חוץ ממשנה תורה [ספר דברים]) והטעם משום שאמר 'מחני נא מספרך אשר כתבת' (פרק לב פסוק לב)  וקללת חכם אפילו על תנאי באה ונתקיים בזה בעל טורים בהקדמה לפרשת תצוה  וי"ל הטעם, (למה  השם משה לא נזכר בפרשת תצוה) והוא משום דז' אדר נופל תמיד בשבוע של פרשת תצוה והשם יתברך ויתעלה שמו הצופה ומביט עד סוף כל הדורות ידע מראש כי בז' אדר יסתלק משה רבינו ע"ה לזאת לא זכר שמו בפרשה הזאת לרמז על זה קול אליהו פרשת תצוה הרמב"ן ועוד חולקים על דברי רש"י ואומרים שמדובר בספר אחר לגמרי: ולפי דעתי, כי משה אמר ועתה אם תשא חטאתם, ברחמיך, ואם אין מחני נא תחתם מספר החיים ואסבול אני ענשם, כענין שאמר הכתוב (ישעיה נג ה) והוא מחולל מפשעינו מדוכא מעונותינו מוסר שלומנו עליו ובחבורתו נרפא לנו, והקב"ה השיבו, החוטא אמחה מספרי, ולא אותך שלא חטאת רמב"ן שמות פרק לב פסוק לב לפי הרמב"ן ואחרים הדרישה של משה היתה להימחק מספר החיים שהקב"ה כותב וחותם בו בכל שנה ושנה. 

בכל זאת גם לרמב"ן וגם לרש"י אפשר לשאול מה היה התנאי של משה בכך, האם הוא כל כך דאג לכבודו – לפי רש"י – שהוא דאג מה יגידו עליו? ולפי הרמב"ן למה משה חושב שזה שהוא יקבל עונשם מספיק להציל את כל אלו שחטאו? 

כדי להבין את העניין נעיין במקור לדברי הרמב"ן מן התלמוד. הגמרא דנה בסוגיא של הספרים הנפתחים בראש השנה ושם רואים: רב נחמן בר יצחק אמר מהכא: ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת, מחני נא - זה ספרן של רשעים, מספרך - זה ספרן של צדיקים, אשר כתבת - זה ספרן של בינוניים. ראש השנה דף טז עמוד ב  לכאורה דברי רב נחמן מאוד קשים, הרי לפי דבריו משה ביקש שימחק מכל הספרים שנפתחים בראש השנה. אז מה כוונת משה? מה הוא מתכוון בזה שלא ימצא באף אחד מן הספרים, ועוד אם כן איך תשובת ה' תענה על בקשתו? כי הרי בסוף הרשעים כן נכתבים בספר?
נוסף לכך יש מדרש שגם נראה קשה מאוד: ראה משה שחטאו ושבר את הלוחות, .... וארא והנה חטאתם לה' אלהיכם, ראה שאין לישראל עמידה וחבר נפשו עמהם ושבר את הלוחות ואמר להקב"ה הם חטאו ואני חטאתי ששברתי הלוחות, אם מוחל אתה להם אף לי מחול שנאמר  ועתה אם תשא חטאתם כן לחטאתי מחול, ואם אין אתה מוחל להם אל תמחול לי אלא מחני נא מספרך אשר כתבת שמות רבה פרשה מו לפי מדרש זה דברי הקב"ה למשה שהבאנו לעיל בכלל לא מסתדרים, כי לפי דברי הקב"ה משה רבנו צריך להיענש על ה'חטא' שעשה? ואם תרצו להגיד שהקב"ה הסכים לדעתו של משה בעניין זה אז למה לא נזכרת ההסכמה לא במדרש במקום זה ועוד שמשה רבנו חשב שכן חטא ואז דברי הקב"ה כמו שנראים לא עונים על דבריו בכלל.
דרך אחת שאפשר להסביר את דברי משה רבנו לפי שיטת הרמב"ן לפחות אפשר לראות לפי דברי המכילתא: וכן תמצא האבות והנביאים. היו נותנים עצמם על ישראל. במשה מה הוא אומר ועתה אם תשא חטאתם ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת. אם ככה את עושה לי הרגני נא הרוג אם מצאתי חן בעיניך ואל אראה ברעתי בדוד מהו אומר הנה אנכי חטאתי ואנכי העויתי ואלה הצאן מה עשו תהי נא ידך בי ובבית אבי הא בכל מקום אתה מוצא האבות והנביאים נתנו נפשם על ישראל:  מכילתא דרבי ישמעאל בא פרשה א  כל המנהיגים של עם ישראל היו מוסרים את נפשם לטובתה, כי הם הרגישו אחריות על כל מה שקורה בדור ובעם. לכן אפשר להסביר שמשה היו מוכן למסור נפשו לתיקון עם ישראל ותשובתו של הקב"ה למשה היא שרק אלו שחטאו יענשו.

אבל עדיין קשה לפי רש"י ולפי הגמרא שבמסכת ראש השנה, לפי רש"י מה זה עניין של מחיקה מן הספר, ואיך זה משפיע על החלטת הקב"ה, ולפי הגמרא במסכת ראש השנה, מה בעצם משה מבקש במחיקת מכל ספרי החשבונות של הקב"ה?  לעניות דעתי אפשר להבין את בקשת משה בצורה אחרת לגמרי לפי רש"י וכן לפי הגמרא, ואפשר להסביר שדבריהם בעצם משלימים אחד את השני. כשהקב"ה מודיע למשה לרדת אל העם החוטא במעשה עגל נאמר: וידבר ה' אל משה לך רד כי שחת עמך אשר העלית מארץ מצרים  שמות פרק לב פסוק ז ורש"י שם מסביר: מגדולתך, לא נתתי לך גדולה אלא בשבילם. באותה שעה נתנדה משה מפי בית דין של מעלה רש"י שמות פרק לב פסוק ז כלומר שעצם קיומו של משה כמשה רבנו תלוי בעם ישראל עצמם, ובפרשת חקת רואים את העניין יותר בבירור בדברי רש"י את העניין: וישלח ישראל מלאכים - ובמקום אחר תולה השליחות במשה, שנאמר ואשלח מלאכים ממדבר קדמות, וכן  וישלח משה מלאכים מקדש אל מלך אדום, וביפתח הוא אומר וישלח ישראל מלאכים אל מלך אדום וגו', הכתובים הללו צריכים זה לזה, זה נועל וזה פותח, שמשה הוא ישראל וישראל הם משה, לומר לך שנשיא הדור הוא ככל הדור, כי הנשיא הוא הכל: רש"י במדבר פרק כא פסוק כא משה הוא ישראל וישראל הם משה. 
משה שרצה למלא את ייעודו בצורה המושלמת ביותר, תפקידו כמנהיג ישראל, ייעודו שבלעדיהם נראה בעיניו אין צורך אפילו שיהיה קיים. כמו התפילה שמוזכרת בראש השנה ויום כיפור: אלהי, עד שלא נוצרתי איני כדאי ועכשיו שנוצרתי כאלו לא נוצרתי ברכות דף יז עמוד א  ורש"י שם מסביר: איני כדאי - לא הייתי חשוב והגון להיות נוצר. ועכשיו שנוצרתי - מה חשיבותי, הרי אני כאילו לא נוצרתי. ואפשר לפרש את טענת משה לפי גמרא זו. משה טען להקב"ה הרי איני כדאי להיווצר, והסיבה שנוצרתי הוא לייעוד והתפקיד של הנהגת ישראל ואם אין ישראל אז לא כדאי לי להיות קיים בכלל. 

עתה אפשר להבין את דברי רש"י ואת דברי הגמרא: לפי רש"י משה בבקשתו להימחק מספר התורה אינו מבחינת בקשה אלא הצהרת משה שבעצם אמר ללא קיום של ישראל ותורה גם לי אין זכות קיום, כדברי הגמרא: מלמד שהתנה הקדוש ברוך הוא עם מעשה בראשית, ואמר להם: אם ישראל מקבלים התורה - אתם מתקיימין, ואם לאו - אני מחזיר אתכם לתוהו ובוהו. שבת דף פח עמוד א לכן ענה הקב"ה שהוא לא מוחה את כלל ישראל ואם זה כביכול העולם והתורה שמעידה עליו, אלא רק אלו שחטאו במעשה, לכן יש הצדקת קיומו של משה. משה גם הוסיף לפי רש"י שמשה גם טען שלא יגידו שהוא לא ראוי לבקש עליהם רחמים, כלומר שהוא לא יכול למלא את תפקידו עם בני ישראל, ולכן אין הצדקה לקיומו. כמו שראינו לעיל. עתה גם מובנת הגמרא במסכת ראש השנה, משה רבינו טען לפני הקב"ה אם אין קיום לעם ישראל אז אין לי קיום בכלל, ואני לא שייך לאף אחד מן הספרים שנפתחים בראש השנה.

למדנו מן המכילתא שיש קשר בין המנהיגים לדור, אבל נראה לי שיש עוד רמה של קשר מאוד מיוחד לעם ישראל: יש מושג ידוע  שכל ישראל ערבים זה בזה שבועות דף לט עמוד א דהיינו יש קשר מיוחד בין כל אחד אחד בישראל, קשר זה מוסבר היטב בדברי התולדות יצחק: כך נוכל להבין מהקרבנות שהשכינה היא נשמתן של ישראל וישראל הם גוף, וכלם ערבים זה לזה ומתחברים חיבור אחד כאיברי הגוף, ולזה נקרא עם אחד וגוף אחד מחובר מפרטים תולדות יצחק ויקרא פרק א פסוק ב החיבור והקיום של עם ישראל תלוי בכל אחד מן הפרטים בעם, שאפילו גדול כמו משה רבינו לא יכול להצדיק את קיומו לבד אלא רק כשמחובר לעם. 

בכל דור ודור אדם חייב לחיות עם עמו להרגיש ערבות כלפי כל אחד ואחד גם להרגיש את כאבם ולהתחלק עמם בצרתם. כי מי שמנותק מעמו ומהפרטים בעם ללא אפשרות להתקשר להם אזי אין הוא יכול לחיות את ייעודו כבן ישראל, כך אפשר להסביר בצורה חדשה את הביטוי  או חברותא או מיתותא. תענית דף כג עמוד א קשר זה המיוחד של עם ישראל כפי שראינו לעיל עם משה רבנו מתחבר דרך התורה כדברי הרשב"ץ בפירושו על מסכת אבות: וטעם האזהרה הזאת הוא, כי יש צורך אל החברים לקיום התורה, כמו שאמרו באבות דר' נתן , עבר על ההלכה, אם יש אחר להזהירו עליהם הוא אומר 'טובים השנים מן האחד כי אם יפולו, האחד יקים את חבירו'. עוד אמרו שם, שנים שיושבין, שכינה ביניהם. ואמרו עוד, מיני ומינך תסתיים שמעתא. ואמרו בתעניות בענין חוני המעגל, או חברותא או מיתותא. מגן אבות לרשב"ץ על אבות פרק א משנה ו 
