כי תשא

בס"ד

כי תשא – תשס"ט

רש"י מביא מדרש מעניין בפירושו על הפסוק: זה יתנו כל העבר על הפקדים מחצית השקל בשקל הקדש עשרים גרה השקל מחצית השקל  תרומה לה' שמות פרק ל פסוק יג  זה יתנו - הראה לו כמין מטבע של אש, ומשקלה מחצית השקל, ואומר לו כזה יתנו רש"י שמות פרק ל פסוק יג  כלומר שהקב"ה הראה למשה את צורת מחצית השקל. רש"י הביא מדרש דומה בקשר למנורה:  וראה ועשה - ראה כאן בהר תבנית שאני מראה אותך, מגיד שנתקשה משה במעשה המנורה, עד שהראה לו הקב"ה מנורה של אש: רש"י שמות פרק כה פסוק מ אם מעיינים בהבדל בפירוש אצל מחצית השקל לזה של המנורה אנו רואים שבקשר למנורה משה התקשה איך ליצרה ואילו בקשר למטבע הקב"ה 'יוזם' מלכתחילה להראות למשה את צורת המטבע.

ההבדל הזה צריך בירור, בקשר למנורה מובן למה הקב"ה הראה למשה את דמות המנורה באש כי בלעדיו משה לא ידע איך לעשות אותה. אבל בקשר למטבע הרי מה שחשוב הוא המשקל שלו אז למה הקב"ה 'טרח' להראות אותו למשה?

עוד שאלה שאפשר לשאול בקשר לעשיית המנורה, כבר ראינו שרש"י מסביר שהקב"ה הראה למשה דמות המנורה באש כדי שיוכל לעשות אותה, אבל רואים ברש"י במקום אחר: תיעשה המנורה - מאליה, לפי שהיה משה מתקשה בה, אמר לו הקב"ה השלך את הככר לאור והיא נעשית מאליה, לכך לא נכתב תעשה רש"י שמות פרק כה פסוק לא כלומר הקב"ה בכבודו ועצמו עשה את המנורה כי היה קושי להבין איך לעשות אותה.

על דברי המדרש בקשר למנורה שרש"י מביא אפשר לשאול למה הקב"ה ציווה למשה דבר שהוא לא יכול לעשותו בכוחות עצמו? השאלה שלנו מתחזקת על ידי המושג של נהמא דכיסופא, דהיינו שאדם ירצה לרכוש את מקומו על ידי מעשיו ולא לקבל את הכל חינם, כי אז הוא מתבייש שאינו תורם. אז למה הקב"ה ציווה מצווה שאיש אינו יכול לעשות בכוחות עצמו?

נראה שאפשר לענות על שתי השאלות על ידי הסתכלות מאד מעניינת בכמה 'חוקי טבע' שהקב"ה ברא בעולמנו. כדי להבין את העניין נתבונן במצוה שאנו חוגגים השנה. יש מצוה מיוחדת השנה של ברכת החמה:  תנו רבנן: הרואה חמה בתקופתה לבנה בגבורתה וכוכבים במסילותם ומזלות כסדרן, אומר ברוך עושה בראשית. ואימת הוי? - אמר אביי: כל עשרים ושמונה שנין, והדר מחזור ונפלה תקופת ניסן בשבתאי באורתא דתלת נגהי ארבע. ברכות דף נט עמוד ב ברכת החמה היא מצוה שמקיימים פעם בעשרים ושמנה שנה. מצוה זו היא להודות לה' על החמה שחוזרת למקומה הראשון ביום שנוצרה בששה ימי בראשית. כדברי רש"י:  מקום שהיא חוזרת שם לתחלת היקפה, היא שעת תליית המאורות, ומאז התחילה להקיף ולשמש הזמן של ברכת החמה מבוסס על תקופת ניסן דהיינו בזמן שהשמש נכנסת למיקומה המיוחד באיזור חודש ניסן. 

בגמרא ראינו שמחשבים את מיקום השמש לפי התקופה של ניסן. התקופות שהגמרא מזכירה הן מבוססות על מיקום של השמש מסביב לכדור הארץ. בגמרא ובראשונים מוזכרים שתי שיטות איך לחשב תקופות אלו. השיטה הראשונה היא של שמואל: אמר שמואל: אין תקופת ניסן נופלת אלא בארבעה רבעי היום, או בתחלת היום, או בתחלת הלילה, או בחצי היום או בחצי הלילה. ואין תקופת תמוז נופלת אלא או באחת ומחצה או בשבע ומחצה, בין ביום ובין בלילה. ואין תקופת תשרי נופלת אלא או בשלש שעות או בתשע שעות, בין ביום ובין בלילה. ואין תקופת טבת נופלת אלא או בארבע ומחצה או בעשר ומחצה, בין ביום ובין בלילה. ואין בין תקופה לתקופה אלא תשעים ואחד יום ושבע שעות ומחצה, ואין תקופה מושכת מחברתה אלא חצי שעה.  עירובין דף נו עמוד א השיטה השנייה לחישוב היא של רבי אדא. שיטתו של רבי אדא לא מוזכרת במפורש בתלמוד אבל יש מן הראשונים שמזכירים אותה. 

את החישוב לברכת החמה אנו עושים לפי חישוב התקופות של שמואל. אבל הרבה מן הראשונים ואחרונים מקשים על שימוש לברכת החמה בשיטת שמואל שהרי שיטתו של רבי אדא יותר מדויקת ומתקרבת למציאות בעולם. עוד מקשים שהרי הלוח העברי  של הלל הזקן שאנו משתמשים בו היום מבוססת על שיטת רב אדא אז למה לא עשו כן חכמים לחישוב זמן ברכת החמה?

כדי להסביר את העניין נתבונן בשאלה אחרת. האם שמואל ידע פחות איך לחשב את התקופות מרבי אדא? ואם הוא לא היה בקי בכל דקדוקי החישובים  אז למה הוא בכלל פסק דבריו לכלל ישראל? אלא האמת היא ששמואל היה בקי במיוחד בכל דקדודקי השמים: ואמר שמואל: נהירין לי שבילי דשמיא כשבילי דנהרדעא ברכות דף נח עמוד ב שמואל הכיר את כל תהילכי ודקדוקי השמים כמו השבילים בעירו! אם כן אפשר לשאול למה שמואל עשה הגדרה כל כך לא מדויקת לעניין התקופות?

החזון איש מסביר את העניין:במה שהקשו על תקופת שמואל שאינה בדקדוק יש לומר דמצינו כיוצא בהן בריבוע יותר על העיגול ובאלכסונא תרי חומשא דזהו בכלל שיעורין ונתנה ההלכה לחשוב בקירוב שלא נתנו המצוות אלא לצרף הבריות ולדקדק בצואותיו יתברך לקבלת מלכותו יתברך וגם לקיום חכמת התורה הכלולה בכל דיני המצוה ולסוד הפנימיות ולכל הני אינו מפסיד אם הקביעות אך גבולי הצמצום יהיה בקירוב כדי שיוכלו לקיים מצות המעשיות אף חלושי הדעת.

ודע דתקופת שמואל  היא מכלל התורה וכן כ"ט י"ב תשצ"ג (הזמן בין מולד כל חדש וחדש  אורך של כל חודש בימים) )הנאמר בגמרא היא תורה וכל תורה שבגמרא היא התגלות תורה שבעל פה שנתגלה עך ידי לכמי הגמרא … ופעם היו דבריהם בקבלה ממש איש צפי איש ופעם שזכו ברוח קדשם בדקדוק התורה שבכתב והמשנה שבידם להחזיר הנשכחות   … ונתנו כולן מסיני להתנהג בהן במה שאנו נוהגין אמנם לענין להכחיש העדים המעידין על ראיית הלבנה מסרו להם סוד העיבור שהיה בדקדוק ממש והיתה החכמה הגנוזה אצל חכמים, והיינו שכתב המפרש דתקופת שמואל בפרהסיא ושל רב אדא בצנעא, ואין מסירה בטוחה בתקופת רב אדא, וכתבו שאינה מתאימה עם המופתים בזמנינו, אבל היתה מבטחת את חיקור  העדים בזמן שהיה קידוש החדש, ולעתיד לבוא החכמים יתקנו ויחקרו את העדים לפי הדקדוק שאין כאן ההלכה מההלכות אלא דקדוק דרישה וחקירה שך העדים המוטל סנהדרין מקבלי עדות החודש חזון איש אורח חיים סימן קלח סעיף ד

החזון איש מסביר שבגלל שברכת החמה היא חיוב על כל יהודי ויהודי ואי אפשר מכל אחד לדקדק לפרטי הפרטים של חוקי הטבע כדי לקיים מצוות ה', כי לא לכל אחד יש את היכולת לחישובים כאלו. לכן שמואל שהיה מומחה ובקי בכל תהליכי ודקדוקי השמים הורה לפי חישוב גס וקל שמתקרב מאד למציאות כדי שכל אחד יכול להבין ולתפוס איך לקיים את המצוה. 

החזון איש מוסיף ומתאר שגם חישוב אורך של של חודש מבוסס על חישוב לא מדיוק עד הסוף אלא מספיק קרוב  עם תוספת סוד העיבור שנמסר לחכמים בכל דור ודור ממשה רבנו אפשר לקיים את לוח השנה העברי בדיוק הנדרש.

בפיסקה הראשונה ראינו שהחזון איש גם התייחס לעניין שחישוב עיגול ואלכסון של ריבוע שגם במדידות אלו חכמנו השתמשו בחישוב גס ולא מדוייק, כגון שקשר לעיגול חישוב שקוטר העיגול הוא שליש היקפו ולא לפי השיעור המדויק יותר של 22/7 (פאי). לפי דברי החזון החישוב הגס מספיק לפי ההלכה ולא צריכים לדקדק יתר מכן.

לפי דברי החזון איש אפשר להסביר למה הקב"ה ציווה את המנורה בדרך שאי אפשר להבין אותה עד הסוף. המנורה מסמלת את החכמה וכן עבודת המנהיגים להפיץ חכמת התורה לעם. אז הקב"ה רצה להראות למנהיגים שאפילו אם נמסר לכם חכמות יתרות כדי להנהיג את העם אל תחשבו שאתם מבינים את הכל כי אפילו בחכמה שמסרתי לכם יש דברים נסתרים שרק אני יכול לקובעם, לכן אתם חייבים ללכת לפי תורתי -  תורה בכתב ותורה שבעל פה שניהן כאחד - שנמסרה לכם בכל דור ודור. 

בקשר למחצית השקל אפשר להמשיך את הרעיון הזה. מחצית השקל היא חובה על כל אדם ואדם, ולמרות שנראה שזה דבר ברור מה היא מידת המשקל הדרוש, צריכים להבין שהקב"ה בכל זאת הראה למשה צורתו. זה כדי ללמד אותנו שלמרות שאנו חושבים שאנו מבינים את התורה של חכמי האמת ולכן יכולים לפסוק לעצמנו בכל זאת יש מה שהוא נסתר אצלהם כמו סוד העיבור שמחלקת מהבנתם להבנתינו  לכן צריכים לקבל דברי חכמים ולעשות לציווים.

נראה לי שאם אדם יתבונן בעולם עצמו הוא יכול ללמוד מסר זה. החזון איש הזכיר את העניין של העיגול  שחישובי ההלכה מבוססים על חילוק בשליש ולא 22/7 כפי שהזכרנו. היחס 22/7 הוא מספר שאין לו סוף לאחר נקודת העשרונים. כעת החישוב המדויק הוא עם 51,539,600,000 ספרות לאחר הנקודה. אפשר לתמוה למה הקב"ה ברא את עיגול דווקא בצורה כזו שאי אפשר לדייק בה עד הסוף? עוד יותר אפילו יחס של 3/1 של חז"ל גם יכול להגיע למספרים ללא סוף, כגון עיגול עם היקף של 10 קוטרו יהיה 3.333 עד אין סוף! לפי זה הרי יותר 'טוב' לעשות שהיחס בין ההיקף לעיגול יהיה 2/1 או דומה ששם ברוב המקרים יש סוף לחישוב.

לכן נראה שהקב"ה רצה ללמד אותנו מסר חשוב, לא משנה כמה שנחקור וננסה להבין את העולם לא נוכל להגיע לראיית המציאות האמיתית כי רק לבורא יש את הראייה הזו. לכן מצד אחד אנו מצווים לחקור ומצד שני לא לתת לחקירות לגרום לנו גאווה כאילו שאנו מבינים הכל. כך גם עשו חכמים בחישובים ההלכתיים ללמד אותנו שגם בהלכה אנו צריכים לסמוך על דברי חכמים שלמדו את הדרך לפסוק כי הם רואים דברים בעזרת ה' דברים שאנו לא יכולים לראות.

