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כי תשא – תשע"א

על הפסוק: ויחל משה את פני ה' אלהיו ויאמר למה ה' יחרה אפך בעמך אשר הוצאת מארץ מצרים בכח גדול וביד חזקה: שמות פרק לב פסוק יא הספורנו מפרש: למה ה' יחרה אפך בעמך. באותם שלא חטאו בעגל דבריו מתרצים את השאלה מה היא טענת משה רבנו. משה שאל למה ה' יחרה אפו בעם אבל עובדה היא העם חטא בעגל? לכן הספורנו רוצה לדייק שהשאלה של משה היא רק על העם שלא חטאו.
נראה שה' נענה למשה כי בסוף רואים: ויעשו בני לוי כדבר משה ויפל מן העם ביום ההוא כשלשת אלפי איש שמות פרק לב פסוק כח האנשים שנהרגו הם אלו שעשו ועבדו את העגל אז לכאורה טענת משה התקבלה אצל ה'. 
אבל קצת קשה כי ראינו דברי ה' אל משה: ועתה לך נחה את העם אל אשר דברתי לך הנה מלאכי ילך לפניך וביום פקדי ופקדתי עליהם חטאתם שמות פרק לב פסוק לד ורש"י שם מפרש: וביום פקדי וגו' - עתה שמעתי אליך מלכלותם יחד, ותמיד תמיד כשאפקוד עליהם עונותיהם ופקדתי עליהם מעט מן העון הזה עם שאר העונות, ואין פורענות באה על ישראל שאין בה קצת מפרעון עון העגל: כלומר כל פורענות שבאה על ישראל יש בא חלק מהעונש של מעשה העגל. אז אפשר לשאול למה טענת משה של רבנו לא היתה מספיק טובה כדי רק להעניש את עושי ועובדי העגל?

יתר מכן אפשר לשאול אלו שרצו לעשות ולעבוד את העגל היו דווקא מן הערב רב שמשה העלה איתו ביציאת מצרים כמו שרואים בדברי רש"י: שחת עמך - שחת העם לא נאמר אלא עמך, ערב רב שקבלת מעצמך וגיירתם ולא נמלכת בי, ואמרת טוב שידבקו גרים בשכינה, הם שחתו והשחיתו רש"י שמות פרק לב פסוק ז שאלתנו חוזרת למה נעשנו שאר העם בשביל מעשה מעטים. 
עוד קשה שהרי ראינו שהקב"ה מוכן לסלוח לעם אפילו אם יש רק מיעוט צדיקים לעומת רשעים גמורים. כך רואים בשיחה בין אברהם להקב"ה בקשר לסדום ועמורה: (כג) ויגש אברהם ויאמר האף תספה צדיק עם רשע: (כד) אולי יש חמשים צדיקם בתוך העיר האף תספה ולא תשא למקום למען חמשים הצדיקם אשר בקרבה: (כה) חללה לך מעשת כדבר הזה להמית צדיק עם רשע והיה כצדיק כרשע חללה לך השפט כל הארץ לא יעשה משפט: (כו) ויאמר ה' אם אמצא בסדם חמשים צדיקם בתוך העיר ונשאתי לכל המקום בעבורם: בראשית פרק יח דרך אחת שאפשר לחלק היא, שהצלחת אברהם למנוע מיתת צדיקים עם רשעים דומה למשה שהציל את העם  מן כלייה אבל מן העונש לא נצלו בני ישראל.

נראה שאפשר להבין את העניין לפי דברנו לפרשת ניצבים וילך תשס"ב. שם הסברנו למה בני ישראל נענשו על העובדה שעכן עבר על החרם.  ההסבר שם מבוסס על הפסוק: הנסתרת לה' אלהינו והנגלת לנו ולבנינו עד עולם לעשות את כל דברי התורה הזאת: דברים פרק כט פסוק כח ששם רש"י מסביר שאנו ערבים לאחינו ישראל על הדברים הגלויים לנו. ושאלנו שם שיהושע נצרך לעשות הגרלה למצא את עכן, לפי זה מעשה עכן הוא מן 'הנסתרות' אז למה ישראל נענשו על כך. שם הערנו שהעובדה שעכן כבר עבר חרמים קודמים ובני ישראל לא הוקיעו אותו על מעשיו הרי בזה  יש הסכמה סמויה לאווירה שמתירה לעכן מעשיו. אווירה זו היא שגרמה לעונש בני ישראל בגלל עכן. 
כך אפשר גם להסביר כאן עונש בני ישראל כאן במעשה העגל. למרות שבני ישראל היו צדיקים נענשו על כך שלא מיחו על מעשה רשעים אלו. כך אפשר גם להבין לפי דברי הספורנו בהמשך הפרשה. על הפסוק: ויאמר להם כה אמר ה' אלהי ישראל שימו איש חרבו על ירכו עברו ושובו משער לשער במחנה והרגו איש את אחיו ואיש את רעהו ואיש את קרבו: שמות פרק לב פסוק כז שם הספורנו מפרש: עברו ושובו משער לשער. לכפר על הבלתי חוטאים שלא מיחו בחוטאים, וזה שכמו שלא מיחו בחוטאים כן לא ימחו בהורגיהם  עוון העם במעשה העגל היה שלא מיחו בחוטאים. לכן התחלת הכפרה היתה בזה שלא ימחו בלויים.
מכאן לומדים כמה חשוב האווירה בתוך העם, אם האווירה ש'סולחים' למעשה רשע או אפילו יותר גרוע שמראים שאין שום איכפתיות לרשעות המסתובבת אז כל העם חייב על הרשעות שקורה.כי הם מאשרים בשתיקה או סלחנות יתר לדברים אלו. לכן כידוע שכל פורענות שבאה לישראל באה מן השורש הזה שהלא חוטאים שלא מחו בחוטאים.
ורואים שלמנהיגים הרוחניים יש אחראיות מיוחדת להרים קול צעקה על התדרדות העם. כך רואים בדברי הגמרא: אמרה מדת הדין לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, מה נשתנו אלו מאלו? אמר לה: הללו צדיקים גמורים, והללו רשעים גמורים. אמרה לפניו: רבונו של עולם, היה בידם למחות ולא מיחו! אמר לה: גלוי וידוע לפני, שאם מיחו בהם - לא יקבלו מהם. אמרה לפניו: רבונו של עולם, אם לפניך גלוי - להם מי גלוי? שבת דף נה עמוד א וכן ראינו: א"ל אביי לרב יוסף: ומאחר דהוו צדיקים כולי האי, מאי טעמא איענוש? א"ל: משום דלא איאבול על ירושלים, דכתיב: שמחו את ירושלם וגילו בה כל אוהביה שישו אתה משוש כל המתאבלים עליה. גיטין דף נז עמוד א
נראה מכאן שאסור להיות אדישים לכל שמנסים להרוס כל חלקה של היהדות שנמסרה לנו מהר סיני עד לדורות שלנו. וכך הם דברי החפץ חיים בנושא זה: אבל אם הוא עומד במקום שיש אפיקורסים המתקוממים על התורה ורוצים לעשות איזה תקנות בעניני העיר ועי"ז יעבירו את העם מרצון ה' ופתח בשלום ולא נשמעו דבריו .... ומצוה לשנאתם ולהתקוטט עמהם ולהפר עצתם בכל מה שיוכל ודהמע"ה אמר הלא משנאיך ד' אשנא ובתקוממיך אתקוטט תכלית שנאה שנאתים וגו' ביאור הלכה סימן א ד"ה ולא יתבייש
