כי תשא

בס"ד

כי תשא – תשס"ד

אם נעיין בפרשה בפרק לד אנו רואים מה שהוא יוצא דופן. 

1) הפרק מתחיל עם הכנת הלוחות השניים ע"י משה (א-ד)

2) היענות ע"י הקב"ה לבקשת משה "לדעת דרכיך" (ה-ח)

3) בקשת משה מהקב"ה שישרה שכינתו על עם ישראל (ט)

4) תגובת ה' להרחיק את הגוים מן הארץ כי הם יכולים להשפיע עלינו ולהרחיק אותנו מה' (י-טז)

5) אזהרה על עבודה זרה, כהמשך דברי ה' אל משה ב-4 (יז)

6)  כמה פרטים בקשר לחגי השנה (יח-כו)

7)  ממשיכים המשך נתינת הלוחות השניים ע"י משה (כז-לה)

הנושאים 1-5 ו7 כולם שייכים לנושא של הכנת הלוחות השניים אחרי מעשה העגל, וכפרת עם ישראל ע"י תפילת משה. כי בזמן הכנת הלוחות השניים משה  רצה להבין איך אפשר לדאוג לשמור על הקשר של בני ישראל עם ה'. והקב"ה מדריך את משה ומזהיר אותו שאחד המכשולים בדרך להתקרב אל הקב"ה הוא הסכמה להשאיר את הגוים בארץ, כי אם משאירים אותם בארץ אז "(טו) פן תכרת ברית ליושב הארץ וזנו אחרי אלהיהם וזבחו לאלהיהם וקרא לך ואכלת מזבחו (טז) ולקחת מבנתיו לבניך וזנו בנתיו אחרי אלהיהן והזנו את בניך אחרי אלהיהן"

אבל נושא 6 נראה חוץ למקומה בפרק, כי מה השייכות של החגים לעניין נתינת הלוחות והשיחה בין משה והקב"ה בעניין של "לדעת דרכיך" (אפשר לתרץ שפסוק כד מדבר על הבטחת הקב"ה "להוריש את הגוים מן הארץ", אבל עדיין קצת קשה, כי הקב"ה לפי מה שראינו, הקב"ה רוצה שאנו נרחיק את הגוים בעצמנו ועוד למה רק נפרטו חג הפסח וחג השבועות ולא חג הסוכות).

כדי להבין למה הביאו את החגים במהלך פרק זה, ובמיוחד אחרי הציווי להרחיק את הגוים מן בארץ, אנו חייבים להבין איך נוצר מצב כזה שבני ישראל ירצו להשאיר את הגוים ביניהם, ולא רק להשאיר אותם אלא גם ללמוד ממעשיהם עד שבסוף כל כך רוצים להיות כמותם שמתחתנים איתם.

יש שתי סיבות עיקריות להתפרקות כזאת, אחת כי היצר הרע מושך את האנשים, כמו שראינו במסכת סנהדרין דף סג עמוד ב "אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא" ורש"י מסביר:"אלא להתיר להם עריות בפרהסיא - שהיה יצרן תקפן על עריות, אמרו: נפרוק כל עול תורה מעלינו ואל יוכיחונו על העריות..."

יש עוד סיבה שמבוססת על דברי רש"י בפרק כא פסוק א "ולא לפני גוים, ואפילו ידעת בדין אחד שהם דנין אותו כדיני ישראל, אל תביאהו בערכאות שלהם, שהמביא דיני ישראל לפני גוים מחלל את השם ומיקר שם עבודה זרה להחשיבה, שנאמר כי לא כצורנו צורם ואויבינו פלילים, כשאויבינו פלילים זהו עדות לעלוי יראתם", כלומר הליכה אחרי הגוים לא נובעת מריצה אחר התאוות בלבד, אלא כי מסתכלים על חוקיהם ודרך חייהם בחיוב יותר מדרך ה' ומצוותיו חס וחלילה.

שתי הסיבות שהבאנו נובעות מחוסר הערכה שלנו לעצמנו ולתפקידנו ולהמתנות המיוחדות שקבלנו מהקב"ה. זה עניין של חוסר הערכה בתפקידנו כ"ממלכת כהנים וגוי קדוש" (שמות פרק יט פסוק ו), וחוסר אמונה שאנו סגולה לה' (פסוק ה שם). כי רק מי שלא מפנים ומבין את גדולת עמנו ותפקידנו בעולם, יכול לנטות עיניו לדרכים אחרות ש"נראות" יותר טובות.

לכן התורה מזהירה אותנו מלהמעיט בערכנו ותפקידנו בעולם, ולראיה איך הסתכלות לא נכונה פוגע קשות לעם ישראל נעיין  בשתי דוגמאות.

במדרש תנחומא פרשת שלח סימן יא, שם מתעסקים בחטא המרגלים, החטא שגרם לעונש חמור באותו דור, ולבכי לדורות לעם ישראל (עיין רש"י שם). מובא במדרש: "אמרו ונהי בעינינו כחגבים, אמר הקב"ה ויתרתי עליה, אלא וכן היינו בעיניהם, מי יאמר שלא הייתם בעיניהם כמלאכים, ידעתם מה עשיתי אתכם בעיניהם, מה גרמתם לכם במספר הימים אשר תרתם את הארץ"

המדרש מסביר שהמרגלים החליטו שהם נראים כחגבים בעיני תושבי הארץ, כלומר שלא העריכו את מעשה הקב"ה שגרם לגוים לראות אותם כמלאכים. לכן נענשו לתור במדבר 40 שנה. 

אבל אם נדייק נראה שבהתחלת דברי המדרש כתוב שהקב"ה וויתר למרגלים שהרגישו כחגבים. כלומר גם ההרגשה הזאת כלפי עצמם לא היתה נכונה, אבל בגלל העוון היותר גדול שחוסר סמיכה על הקב"ה מבחינית הסתכלות הגוים עליהם, ה' "וויתר" למרגלים על 'ונהי בעינינו כחגבים'.  ומה לא היה בסדר בהרגשה הזאת של 'ונהי בעינינו כחגבים'? כי המרגלים יצאו בשליחות עם ישראל ומשה רבנו לתור את הארץ המובטחת להם ע"י הקב"ה, והם יכולים להרגיש כחגבים?!

עוד מקרה דומה לזה קראנו בהפטרה של פרשת זכור, שאול שחשב שהוא "קטן" וויתר לדרישות העם, ובסוף התגלגל הסיפור של פורים. כך מובא בשמואל א פרק טו פסוק יז "ויאמר שמואל הלוא אם קטן אתה בעיניך ראש שבטי ישראל אתה וימשחך ה' למלך על ישראל"

והרד"ק מסביר "אמר לו שמואל הלא אם קטן אתה בעיניך כלומר אף על פי שאתה קטן בעיניך ולא רצית להתגדל על העם ולמנעם הלא ראש שבטי ישראל אתה ולפיכך משחך ה' למלך עליהם להנהיגם על הדרך הישרה ולמנעם מהעבירה ואיך הנחת אותם לעבור על דברי ה'" 

בגלל הענווה שלא במקומה של שאול המלך התגלגל הסיפור של המן הרשע.

עכשיו שהבנו את שורש ההשפעה של הגוים שנובע מחוסר הערכה עצמית שלנו, נוכל לחזור לשאלה שלנו למה החגים מובאים מיד אחרי הציווי להוקיע את הגוים מסביבתנו.

סיבה שעם ישראל מתחיל להתחשב בדעות הגוים, ובמנהגיהם נובעת מהניתוק של בניו ממקורותיהם, לכן יותר מעניין אותם "חיי הזוהר" המושכים מסביב, כי במקום להסתכל ביופי המדהים במקורות ובתורה הקדושה, הם חושבים שהדשא יותר ירוק מעבר לגדר.

לכן החגים באים אחרי עניין הוצאת הגוים מן הארץ, כדי להסביר לנו שרק אם נתבונן קצת במורשת והמצוות שנתנו לנו, היינו מבינים מעצמנו שיש להרחיק כל התועבה והלכלוך מאתנו. כדברי אבן עזרא על הפסוק בתהילים פרק צז פסוק י "אהבי ה' שנאו רע שמר נפשות חסידיו מיד רשעים יצילם", "הטעם הנה השם שופט על כן אתם אוהביו שנאו כל איש רע ולא תגורו ממנו כי השם לבדו הוא שומר חסידיו"

כי החגים מראים לנו כמה חשוב תפקידנו בעולם, ולכן כמה חשוב שלא נוותר עליו כדי לרעות בשדות אחרים.

בקשר לפסח מובא ברמב"ן ויקרא פרק כג פסוק לו "ועל דרך האמת, כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, ויום השביעי הוא שבת ואין לו בן זוג, וכנסת ישראל היא בת זוגו שנאמר ואת הארץ, והנה היא שמינית" 

ומסביר הרש"ר הירש על דברי הרמב"ן אלו, שבעצם סיום מעשה בראשית נעשתה ביום בני ישראל "נוצרו" לעם. כלומר יום יציאת מצרים הוא יום ה"שמיני" לבריאה.  בהתחלה היו ששת ימי בראשית ועוד יום שבת שהיא בריאה מפני עצמה, אבל שבת היתה חסרה "בת זוגה" עד ש"נוצר" עם ישראל ביום סיום הבריאה ט"ו ניסן.

כלומר עצם קיומנו וזהותנו היא חלק חשוב מן הבריאה, שבלעדינו הבריאה לא מושלמת, תפקיד כזו רם ניתנה לנו, ואנו מסתכלים על אומות אחרות וחושבים שיש להם חשיבות או ייחדיות יותר מאיתנו?

ואחרי פסח מדובר על חג השבועות, חג שיש לו שני צדדים חשובים, רש"י  מסביר בבראשית פרק א פסוק לא "הוסיף  (האות) ה' בששי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה. דבר אחר יום הששי כולם תלוים ועומדים עד יום הששי, הוא ששי בסיון המוכן למתן תורה"

עם ישראל - הבריאה ביום השמיני - אינו יכול להסתפק במקום המיוחד בבריאה אלא הוא חייב לקבל ולחיות עם תורת ה' ומצוותיה, בלי זה עם ישראל יתדרדר ממקום למקום לחפש אחר מנהגי העולם, ואז כל זכות קיומה וקיום עולם נעלם. 

אבל יש עוד מצווה מיוחדת לשבועות, מצות הביכורים, והספר החינוך מסביר במצוה צא "משרשי המצוה, כדי להעלות דבר השם יתברך על ראש שמחתינו, ונזכור ונדע כי מאיתו ברוך הוא יגיעו לנו כל הברכות בעולם, על כן נצטוינו להביא למשרתי ביתו ראשית הפרי המתבשל באילנותיו, ומתוך הזכירה וקבלת מלכותו והודאתינו לפניו כי הפירות ויתר כל הטובה מאיתו יבואו, נהיה ראויין לברכה ויתברכו פירותינו"

כלומר בחג השבועות יש צד רוחני של קבלת התורה, וצד הגשמי של ביכורים. רק מי שמעורב בתורה יכולה להבין את הברכות שה' נותן לנו כל יום כדי להביא ביכורים בשמחה הראויה.

מי שמבין ייחודו כיהודי, ומבין שייחודו דורש ממנו יותר, והדרך היחידה להבין  את הדרישות היא דרך התורה, אז יבין ויסתפק בעולם שהקב"ה נתן לו כדי לעשות עבודת ה' ולא יצטרך לחפש אצל אומות אחרות דרך החיים.

פרשת סוכות לא מובאת בפרקנו במפורש, היא רק מוזכרת  בפסוק כג "שלש פעמים בשנה יראה כל זכורך את פני האדן ה' אלהי ישראל", ונראה לי הטעם לכך מבוסס על רש"י בפרשת פנחס פרק כט פסוק לה "... ומדרשו באגדה לפי שכל ימות הרגל הקריבו כנגד שבעים אומות וכשבאין ללכת, אמר להם המקום בבקשה מכם עשו לי סעודה קטנה כדי שאהנה מכם"

כלומר חג סוכות שמסמלת לנו, דרך התעסקות בחג האסיף, חג של הברכה של הגשמיות והפרנסה, שהקב"ה נותן לנו, אנו גם מתקשרים לאומות העולם שרק מתעסקות בעניינים אלו, ואנו דואגים להם ולרווחתם בחג הסוכות.

אבל , בפרקנו אנו מתעסקים בעיקר איך להסתכל על עצמנו מול הגוים, ולהבין שדרכנו מספיקה לנו ולא חייבים להסתכל החוצה ללמוד דברים חדשים בדרכנו בעבודת בה', אלא רק להסתכל בתורה ובדברי החכמים לדעת איך להתנהג. לכן לא מוזכר סוכות במפורש כאן, כי יש בו התעסקות בגוים וכאן המסר היא רק איך להסתכל על עצמנו.

 כי אם אין לנו את פסח ושבועות, הסתכלות פנימית מי אנחנו ולאן פנינו מופנים – לעבודת ה' - לא נוכל לקיים הסתכלות נכונה וברורה כלפי הגוים, ולהיות לעם ממלכת כהנים, עם שמדריך ומחנך את גוים דרך מעשינו ומצוותינו.

