ויקהל-פקודי
בס"ד

ויקהל-פקודי תשס"ו

כשמונים את התרומות והנדבות שכלל ישראל נתנו לבניית המשכן נראה שיש שתי נדבות עם התייחסות מיוחדת: (כג) וכל איש אשר נמצא אתו תכלת וארגמן ותולעת שני ושש ועזים וערת אילם מאדמים וערת תחשים הביאו: (כד) כל מרים תרומת כסף ונחשת הביאו את תרומת ה' וכל אשר נמצא אתו עצי שטים לכל מלאכת העבדה הביאו: שמות פרק לה בהתבוננות בשני פסוקים אלו רואים כי לגבי שני דברים נאמר 'אשר נמצא אתו', דהיינו שהתכלת, ארגמן, תולעת שני וכו' וכן עצי השיטים יש להם תכונה מיוחדת שנמצאו אצל בעליהם. אפשר לשאול על כך שתי שאלות, הרי אי אפשר שבני ישראל תרמו דבר שלא שלהם, אז למה דווקא רק בפסוקים אלו מדגישים את העניין של איש אשר נמצא אתו? עוד אפשר לשאול למה יש חילוק בלשון הפסוק הראשון שנאמר וכל איש ואילו בפסוק השני בקשר לעצי שיטים רק נאמר 'וכל אשר נמצא אתו'? 

הרמב"ן מסביר חלק מן הדיוק בפסוקים: וטעם ויבואו האנשים על הנשים - בעבור כי הנדבה בתכשיטין היא מצויה אצל הנשים יותר, וכלן היו להן, ופרקו נזמיהן וטבעותיהן מיד, ובאו תחלה, והאנשים אשר נמצאו להם הביאו עמהם, כי טעם על הנשים שהן היו שם בראשונה והאנשים נטפלו להן. .... ואמר שבאו כלם אנשים ונשים בחח ונזם וטבעת וכומז ובכל כלי זהב כצמידים ועגילים, כי נמצאו לכלם כלי תכשיט. ואמר כי יש מהם שהניפו תנופת זהב שבור או במטבע: ואמר וכל איש אשר נמצא אתו תכלת וארגמן - כי לא נמצאו מאלה רק למקצתם: וחזר ואמר "אשר נמצא אתו עצי שטים" - כי היו יותר מעטים שבידם עצי שטים: רמב"ן שמות פרק לה פסוק כב כלומר התורה מצביעה על כך שהיו מעט אנשים שהיו בבעלותם הסממנים ועוד מספר קטן מזה שבבעלותם היו עצי שיטים. אבל עדיין נשארת השאלה על חילוק הלשון בין הפסוקים ועוד גם לפי הרמב"ן למה דווקא דברים אלו בלטו בצורה כזאת.
כדי להבין את העניין נתבונן במקורות על אותם הפריטים שנזכרו לעיל: בקשר לסממנים מוזכר בתלמוד וברש"י שהיו מכינים אותם, כי הרי יש כמה מלאכות שנאסרו בשבת בגלל הופעתן וצרכן בבניית המשכן:  צדי חלזון - לצבוע התכלת בדמו, והוא כמין דג קטן, ועולה אחת לשבעים שנה. קושרין ומתירין - שכל רשתות עשויות קשרים קשרים, והן קשרי קיימא, ופעמים שצריך ליטול חוטין מרשת זו ולהוסיף על זו - מתיר מכאן וקושר מכאן. רש"י מסכת שבת דף עד עמוד ב  והלש והאופה. אמר רב פפא: שבק תנא דידן בישול סממנין דהוה במשכן, ונקט אופה! - תנא דידן - סידורא דפת נקט. (רב פפא שאל, למה התנא הזכיר אופה במקום בישול,הרי לא היתה מלאכת אפייה בבניית המשכן! – התנא סידר את המלאכות לפי הסדר של עשיית לחם) שבת דף עד עמוד ב ונקט אופה - דלא שייך במלאכת המשכן כלל.סדורא דפת - שהתחיל בו נקט, ואופה במקום בשול דסממנין הוא, דהוא בישול דפת. רש"י מסכת שם האופה - לא הוה במשכן, דלא שייך אלא בפת, ופת לא שייכא במלאכת המשכן, אבל כולהו קמייתא הואי (אבל כל המלאכות הקודמות היו לעשיית) בסממנין של צבע תכלת וארגמן ותולעת שני, רש"י מסכת שבת דף עג עמוד א  משנה. החורש - כל שהוא, המנכש והמקרסם והמזרד כל שהוא - חייב. ... גמרא. ... גבי משכן - שכן ראוי לקלח אחד של סמנין. שבת דף קג עמוד א  לפי דברים אלו יוצא שלא היו 'בעלים' על הסממנים אלא שהיה צורך לעבד אותם מן העבודה הראשונה חרישה! אם כן למה נזכר בתורה 'לאיש אשר נמצא אתו'? גם קשה להרמב"ן דברים אלו, הרי לפי הרמב"ן סממנים אלו כבר היו צריכים להיות בידיהם של המיעוט?
בקשר לעצי שטים נראה שיש הסבר לפי המדרש: אמר רבי לוי כתיב והבריח התיכון בתוך הקרשים, הבריח שלשים ושתים אמה היה ומהיכן היתה נמצאת בידם לשעה, מלמד שהיו מוצנעים עמהם מימות יעקב אבינו הה"ד וכל איש אשר נמצא אתו עצי שטים, אשר נמצא עצי שטים אין כתיב כאן אלא אשר נמצא אתו מתחלה שיר השירים רבה פרשה א ד"ה עד אבל גם על מדרש זה אפשר לשאול לפי הרמב"ן, הרי יעקב הוריש עצים אלו לכלל בניו אז למה רק מיעוט של מיעוט קבלו את העצים לבעלותם?

נראה לי אפשר לפרש את העניין לפי גמרא אחת שמחברת 'סם' לתורה: תניא, היה רבי בנאה אומר: כל העוסק בתורה לשמה תורתו נעשית לו סם חיים, שנאמר  עץ חיים היא למחזיקים בה, ואומר רפאות תהי לשרך, ואומר כי מצאי מצא חיים. וכל העוסק בתורה שלא לשמה נעשית לו סם המות תענית דף ז עמוד א כדי להבין את העניין נראה את החילוק בין תכונות הסממנים לתכונת העצים. כדי להכין סמים/סממנים אדם צריך להשקיע בהרבה פעולות מן הזריעה ועד הבישול, לעומת עצים עיקר העבודה נעשית בנטיעה ואחר כך שמירה שלהם עד שיגדלו. עוד ההבדל בין סמים/סממנים לעצים שזמן ההגעה לתוצאות מושלמות בסממנים הוא קצר מאוד לעומת עץ עד שמוכן לבנייה.

המהרש"א מסביר את עניין הסם: נעשית לו סם חיים כו'. מדברי הרמב"ם בח' פרקים שרפואות הנפש הם בדמיון רפואות הגופות ויש סם ברפואות הגופות שלפי הכנתו עם דברים אחרים במעשה ידי אומן ברופא הוא מרפא החולה ואם לאו אפשר שיהיה הסם ההוא אדרבה קשה לחולה להוסיף לו חוליו שימות בה כן התורה היא סם הנפשות כמ"ש פ' בא לו וזאת התורה אשר שם משה וגו' אל תקרי שם אלא סם זכה כו' דהיינו אם עשה עם הסם כאשר צוהו הרופא נאמן דהיינו ללמוד לשמה הרי היא סם חיים לנפשות שלהם ומייתי ליה מדכתיב עץ חיים היא למחזיקים וגו' שיש עץ שהוא סם טוב לחולי הגופות ע"י בישולו עם דברים אחרים ואמר למחזיקים בה דהיינו לשמה ואומר רפאות תהי לשרך וגו' לעיל מיניה כתיב ירא את ה' וגו' דהיינו לשמה ואומר כי מוצאי מצא חיים וגו' לעיל מיניה אשרי אדם שומע לי דהיינו לשמה ואם לאו שלמד שלא לשמה הרי אדרבה התורה נעשית לו סם המות להורגו מהרש"א שם.
עתה אפשר להבין את הייחוד של הסממנים והעצים, בזה שהם משולים לתורה, והסיבה שהקב"ה סיבב שדווקא אלו היו בבעלותם של האנשים, היא כדי ללמד אותנו שבעניין של התורה אדם חייב להחזיק בה ולא לסמוך על אחרים כדי שיקנה אותה. כי רק מי שלומד את התורה לשמה יכול לזכות לחיות את החיים בצורה האמיתית ביותר.גם אפשר להסביר את החילוק למה אצל הסממנים נאמר איש ואצל עצי השיטים לא נאמר איש. כי אצל הסממנים כל אדם עושה את הקניין העצמי שלו, ואילו אצל העצים ראינו שהם באו הירושה מזמן יעקב אבינו, דהיינו התורה משולה לעץ דהיינו העברת המסורת מדור לדור. ואיזו מסורת עוברת מדור לדור וקיימת במשך כל הדורות, דווקא התורה של סם החיים באלו שקנו אותה בקניין עצמי של עבודת ה' לשמה.

ולמה דווקא זה עניין של מיעוט כדברי הרמב"ן, זה בגלל שהיו דורות לגבי דורות שהיו שם רק יחידים שהחזיקו את המסורת כדי למסור אותה לדורות הבאים, ולאחר שהעבירו את התורה מדור לדור, היו יותר שהתעסקו בתורה לשמה שלמדו מן המסורת הארוכה. כך אפשר להבין את המשנה: משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה הם אמרו שלשה דברים הוו מתונים בדין והעמידו תלמידים הרבה ועשו סייג לתורה אבות פרק א משנה א היחידים מעמידים תלמידים הרבה, וכדאי לכל אחד ואחד להצטרף לאלו שיש להם מאלו שעדיין צריכים למצוא ולקנות לעצמם.
והדרך לקנות את התורה באמיתות הוא להבין שהקב"ה חנן כל אחד עם יכולות המיועדות לפי טבעו ותפקידו הוא לממש אותם יכולות בדרך המלאה ביותר כדברי הרמב"ן בפרשה: ויבאו כל איש אשר נשאו לבו - על החכמים העושים במלאכה יאמר כן, כי לא מצינו על המתנדבים נשיאות לב, אבל יזכיר בהם נדיבות, וטעם אשר נשאו לבו, לקרבה אל המלאכה, כי לא היה בהם שלמד את המלאכות האלה ממלמד, או מי שאימן בהן ידיו כלל, אבל מצא בטבעו שידע לעשות כן, ויגבה לבו בדרכי ה' לבא לפני משה לאמר לו אני אעשה כל אשר אדני דובר. וכבר הזכרתי זה בסדר האחר. והנה אמר שבאו לפני משה כל אשר נשאו לבו לקרבה אל המלאכה, וכל אשר נדבה רוחו אותו הביאו התרומה. והנה משה אמר לכולם כי קרא ה' בשם בצלאל ואהליאב , ואחרי כן קרא להם משה ואל כל חכם לב שיבואו לפניו ונתן להם הנדבה: רמב"ן שמות פרק לה פסוק כא
