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לעשות רצון אבינו

פרק לה פסוק כו "וכל הנשים אשר נשא לבן אתנה בחכמה טוו את העזים" רש"י שם "היא היתה אומנות יתירה, שמעל גבי העזים טווין אותן", עבודת הנשים בטוויית המכסים העליונים של המשכן נעשתה ב'אומנות יתירה' כי הטוויה נעשית על גב העזים עצמן. לעומת שאר הכיסויים ששם כתוב פסוק כה "וכל אשה חכמת לב בידיה טוו ויביאו מטוה את התכלת ואת הארגמן את תולעת השני ואת השש", ויש לשאול למה היה צורך לנשים לעסוק באומנות יתרה כדי לטוות את צמר העזים על גופם, הרי יוכלו להסתפק בטוויה רגיל של הגיזה?
הספורנו מסביר "למען יהיה בטווי זהר נוסף כי בהרבה מהפשוטים ימעט קצת מטוב איכותם כאשר יעקרו ממקום גדולם", כדי להגיע לדרגה של קצת יתר הטוב של האיכות הנשים התעסקו באומנות יתירה.
לכאורה, קצת קשה כי הרי אותה אומנות יתירה שהיתה לנשים באה מהקב"ה, האם יש צורך לחנן את נשות ישראל עם אומנות מיוחדת רק כדי להשיג 'קצת מטוב איכות של זהר היריעות'?

בעיון וצירוף  של ההסבר של הרב יונתן אייבשיץ בפירושו 'דבר יונתן', יש יישוב לקושיות. הרב יונתן אייבשיץ מסביר "ונראה הטעם, כי כל הנשים נתאוו לארוג לצורך המשכן, ולא ימלט שלא היו נשים נדות, וכל המלאכה היתה בבקר, ולא היה עת להטהר, לכן טוו מעל העזים במחובר שאינו מקבל טומאה". לכל הנשים שנשאו לבן לנדב את עבודתן לבניית המשכן היתה רצון כה עז לעסוק בעבודת המשכן, שה' נתן בלבן של אותן הנשים יכולת לאומנות יתירה כדי שיוכלו להצטרף למעשה גדול של בניית המשכן. וכן אפשר לדייק מן המילים 'אשר נשא לבן' בגלל שהנשים נשאו לבן כדי לעשות את עבודת המשכן בכל רצונן ומהוון למדו אומנות שגם העלתה את האיכות של הטוויה. עצם התוספת של זוהר הבד המיוחד שנטווה על גוף העזים מעיד על מעלתן של עושות העבודה.
אבל יש עניין נוסף בדברי הדבר יונתן, אפשר לשאול הרי למה זה כל כך חשוב שכל הנשים תעבודנה באותו יום, אפילו מי שהיא נדה בסוף מטהרת ויכולה להמשיך את עבודת המשכן? יש לומר שהיה עוד נדבך ברצון הנשים לעסוק בעבודת המשכן, ואותו נדבך מעיד על איך למלא את רצון ה' בדרך הנכונה. רש"י מסביר שבמעמד הר סיני חניית בני ישראל לפני ההר היתה "כאיש אחד בלב אחד, אבל שאר כל החניות בתרעומת ובמחלוקת" (פרק יט פסוק ב). כדי לקבל את התורה בדרך הנכונה עם ישראל חייב להיות כאיש אחד ובלב אחד, וכן מובא במסכת שבת דף לא עמוד א, כשהלל הסביר את כל התורה על רגל אחת לגוי הוא אמר "דעלך סני לחברך לא תעביד זו היא כל התורה כולה ואידך פירושה הוא זיל גמור (כל מה ששנוא עליך אל תעשה לחברך זו היא כל התורה כולה והשאר פירושה תלך ללמוד אותה)", כלומר כדי לעשות את עבודת ה' במלואו האדם חייב להבין שהתורה מלמדת אותו איך להתחשב בזולת להיות קשור אליו ולהבין צרכיו.
כך אפשר לראות מן ה'אומנות היתירה' שה' נתן לנשים, כי אם אישה לא תוכל לבוא ביום מסוים, היא תתבייש ולא יהיה לה נוח, לכן בגלל רצון הנשים לעבוד בעבודת המשכן עם הרצון לעשות את העבודה בדרך המעולה ביותר, בדרך שכולן ביחד עובדות ולא צריכות להתבייש, ניתנה להן יכולת של האומנות היתירה כדי שתוכלנה לעבוד גם בזמן נדתן, בלי לבייש את הנדות.
כך הן מידות בני ישראל (מסכת יבמות דף עט עמוד א) "שלשה סימנים יש באומה זו הרחמנים והביישנין וגומלי חסדים", רק הנשים שעסקו בבניית המשכן מרצונן העז יוכלו להתחשב באחיות הנדות שלהן, כי הן שייכות לאומה של רחמנים. כך גם מוסבר בכמה מקומות בתלמוד על התחשבות באנשים דווקא במקומות שבדרך כלל קשה להתחשב בהם. במסכת נדה במשנה בדף סט עמוד א בית שמאי קבעו שכל הנשים במיתתן מוגדרות כנדות כי יש חילוק הלכתי בין טומאת מת ולטומאת נדה. הגמרא בדף עא עמוד א מסביר את דברי בית שמאי כך, "טעמא דב"ש כדתניא בראשונה היו מטבילין כלים על גבי נדות מתות והיו נדות חיות מתביישות התקינו שיהו מטבילין על גבי כל הנשים מפני כבודן של נדות חיות" וכן במסכת מועד קטן (דף כז עמוד א-ב) מובא על כל מיני מנהגים שהחכמים התקינו בזמן הקבורה כדי לא לבייש את העניים המתים או אלו שמתו עם מחלות קשות. רמת הרגישות להרגשת הזולת זה מידה בסיסית באומתנו, גם כשרוצים לעשות רצון ה' צריכים להקפיד שאותו הרצון יעשה בדרך הכשרה ביותר בהתחשבות עם  הזולת. אבל בכל זאת זה חייב להיות רצון ה', שניתן בחוקי התורה שבכתב והתורה שבעל פה ומפורש על ידי חכמי התורה המוסמכים שקבלו ושמרו על מסורת ה' בכל הדורות. לכן רק החכמים האלו יכולים לתקן תקנות כמו שראינו בגמרות לעיל.
אפילו בזמנים הקשים כמו בזמן מיתה וכן אפילו בזמנים שיש רצון עז לקיים מצווה עוברת כגון עבודת המשכן  יש התחייבות להתחשב ברגשות הזולת, אז כל שכן בחיי היום יום ובזמנים הטובים יש לחיוב לכך. כך גם במסכת תענית דף כו עמוד ב "אמר רבן שמעון בן גמליאל לא היו ימים טובים לישראל כחמשה עשר באב וכיום הכפורים שבהן בנות ירושלים יוצאות בכלי לבן שאולין שלא לבייש את מי שאין לו כל הכלים טעונין טבילה" ורש"י שם מסביר "שאולין - שכולן שואלות זו מזו, אפילו עשירות, כדי שלא לבייש", אפילו בזמני שמחה אסור לשכוח את הזולת, לכן יש מנהג להתפלל ולתת צדקה לפני חתונות כדי לשתף את הזולת אפילו בזמני רגש הכי יקרים. זו היא דרך ישראל בני אברהם אבינו. 
לכן, מי ששם את כל לבו לעשות את עבודת ה' כראוי ובמיוחד שמתייחס לזולת בעבודתו אז ה' יסייע לעושי רצונו עם כל לבם לעלות ולעשות מעשים ואומנות אפילו מעל ומעבר ליכולתם הבסיסית, וכן מובא בהמשך (פרק לו פסוק ב) "ויקרא משה אל בצלאל ואל אהליאב ואל כל איש חכם לב אשר נתן ה' חכמה בלבו כל אשר נשאו לבו לקרבה אל המלאכה לעשת אתה"
