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רש"י בפרשה מסביר למה משה ציווה את בני ישראל על השבת לפני שהוא ציווי בניית המשכן:  ששת ימים הקדים להם אזהרת שבת לצווי מלאכת המשכן, לומר שאינה דוחה את השבת רש"י שמות פרק לה פסוק ב לכאורה הערת רש"י אינה מובנת, למה שנחשוב שמצוות המשכן דוחה את השבת? התשובה הבסיסית היא שבני ישראל חושבים שהמצווה המיוחדת של המשכן שמקרבת את בני ישראל לה' על ידי קרבנותיו ועל ידי שהוא בית לשכינה מצדיקה את חילול שבת זמנית.כלומר בגלל פיקוח נפש רוחנית של התרחקות מן הקב"ה בגלל מעשה העגל אולי נתיר את השבת. לכן משה הזהיר את בני ישראל ששבת קודמת.

לכן כל בניית המשכן וכן בתי המקדש נעשו בלי שום חילול שבת כדברי רש"י כאן. אבל לכאורה אפשר לשאול על איסור של מלאכת השבת על עניין שקרה לאחר בניית בית מקדש הראשון על ידי שלמה המלך. שם נאמר: ויעש שלמה בעת ההיא את החג וכל ישראל עמו קהל גדול מלבוא חמת עד נחל מצרים לפני ה' אלהינו שבעת ימים ושבעת ימים ארבעה עשר יום:  ביום השמיני שלח את העם ויברכו את המלך וילכו לאהליהם שמחים וטובי לב על כל הטובה אשר עשה יקוק לדוד עבדו ולישראל עמו: מלכים א פרק ח, סה-סו ושם רש"י מסביר: שבעת ימים - חג הסוכות נמצא שאכלו ושתו ביום הכיפורים: כלומר בחגיגת חנוכת בית המקדש בני ישראל חיללו את יום הכיפורים יום שנקראת שבת שבתון! אם תאמרו החילול לא היה בעשיית מלאכות אבל בעניין עינויי היום הרי זה היה חילול מפורש של עיקר היום. ואם תרצו להגיד שרמת החילול ביום הכיפורים היא פחותה מזו של ששבת, כי המחלל שבת חייב סקילה והמחלל יום כיפור חייב עונש פחות של כרת, הרי בכל זאת היה כאן חילול. כמו שרואים בהמשך של רש"י: ולישראל עמו - שמחל להם על עון יום הכפורים ויצתה בת קול ואמרה כולכם מזומנים לחיי העולם הבא: רש"י מלכים א פרק ח פסוק סו 

נראה שצריכים להבין למה על חגיגת חנוכת בית המקדש שהיא רק לאותו הדור בלבד היתה מחשבה לחלל יום כיפור – שלאחר מכן נמחל לעם – לעומת עצם בניית המקדש או המשכן שהוא לדורות רבים נאסר חילול שבת. הסבר אחד פשוט בנושא הוא שבבניית המשכן או המקדש יהיו הרבה חילולי שבתות בשבתות הרבה ואילו בחנוכת המקדש היה חילול של שני איסורים ליום אחד בלבד. 

אבל הסבר זה לא עונה על השאלה איך בכלל העלו על הדעת שמותר לחלל יום כיפור בשביל חנוכת בית המקדש? ועוד אם אפשר להעלות על הדעת שמותר לחלל יום כיפור, למה באמת אסרו את מלאכות בניית המשכן ואת בית המקדש בשבת? 

הרה"ג שטרנבוך בספר מועדים וזמנים כרך א הסביר מהות של הצום ביום כיפור: הרה"ג שטרנברוך מסביר שיש הבדל מהותי בין עינויי שאר צומות לעינויי יום כיפורים. כמו שהקדמנו, יום כיפורים זה יום שכולו לה'. יום שאנו רוצים להראות לקב"ה ולהפנים בעצמנו שעיקר העולם הוא גידול ברוחניות כדי להתקרב לה'. לכן ביום זה אנו משביתים את הקשר שלנו עם הגשמיות, מתנתקים מדברי חיות הבסיסים, כדי להידמות למלאכי עליון, שאינם דרושים למאכל ולמשתה לחיות או לפריה ורביה לרבות, אלא קיימים ומתקיימים מהסביבה הרוחנית של הקב"ה. לכן ההשבתה הזאת מכל הגשמיות אינה עינויי של סבל אלא הכנה להתקרבות לה' יתברך. וכן אנו רואים בספר הכוזרי וצומו ביום ההוא צום שהוא קרוב בו להתדמות במלאכים, מפני שהוא גומרו בכניעה ובשפלות ובעמידה ובכריעות ותושבחות ותהלות, וכל כחותיו הגופיים צמים מהענינים הטבעיים, מתעסקים בתוריים, כאלו אין בו טבע בהמי מאמר ג אות ה 

מהותו של יום כיפור הוא להתקרב לרמה הרוחנית של המלאכים דהיינו ללא צורך בגשמיות וכך להתקרב לעבודת ה'. אבל יש רמה אחרת של עבודת ה' רמה  של שימוש בגשמיות כדי להגיע לקרבת ה'. כמו שראינו במדרש: מה אנוש כי תזכרנו א"ר יהושע בן לוי כשעלה משה למרום אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה רבש"ע מה לילוד אשה בינינו א"ל לקבל תורה בא, א"ל חמדה גנוזה תתקע"ד דורות אתה מבקש ליתנה לבשר ודם מה אנוש כי תזכרנו גו' תנה הודך על השמים, א"ל הקב"ה למשה החזר להם תשובה, אמר לפניו רבש"ע מתירא אני שמא ישרפוני בהבל פיהם, א"ל אחוז בכסא כבודי שנאמר מאחז פני כסא פרשז עליו עננו, א"ר תנחום מלמד שפרש שדי זיו שכינתו ועננו עליו, א"ל רבש"ע תורה שאתה נותן לי מה כתיב בה לא יהיה לך וגו' בין העובדי אלילים אתם שאתם עובדים ע"א! שוב מה כתיב בה לא תשא כו' משא ומתן יש ביניכם! שוב מה כתיב בה כבד את אביך כלום אב ואם יש לכם! שוב מה כתיב בה לא תרצח לא תנאף לא תגנוב כלום יצר הרע יש ביניכם! חזרו והודו להקב"ה שנאמר ה' אדונינו מה אדיר שמך בכל הארץ ואילו תנה הודך על השמים לא כתיב ילקוט שמעוני תהילים רמז תרמא  דהיינו לקדש את המצב הגשמי ולעלות בו בעבודת ה'. בעצם בניית המקדש או המשכן נתן לנו מקום גשמי לעשות עבודות ה', עבודת הקרבנות. לכן כשבנו את בית המקדש והיו בעיצומו של חגיגת היכולת הגשמית של האדם גם להגיע להקב"ה, הם רצו להקדיש את האכילה והשתייה שלהם לרמה רוחני זו, לכן לא הפסיקו את האכילה והשתייה המקודשת בשביל יום כיפור כי עצם האכילה היתה הדרך שלהם להתעלות באותם הימים המיוחדים. (בכל זאת הקב"ה 'מחל' להם כי למרות רצונם הטוב בכל זאת עברו על דעת ה'!)

לעומת יום כיפור העינויים בו הם כדי לקרב אותנו לרמות רוחניות כמלאכים, שבת היא עניין של השבתת המלאכה לדמות לשביתת השבת של הקב"ה בבריאת העולם. כלומר הקב"ה קבע את סדרי בראשית שיתקיימו לעולם. לכך נאמר: למה נסמכה פרשת חילול שבת אצל ע"ז, ללמדך כשם שהמודה בע"ז ככופר בכל התורה, כך כל המחלל שבת ככופר בכל התורה כולה וכן שקולה שבת ככל המצות מדרש אגדה במדבר פרק טו מי שמחלל את השבת בעצם כופר במעשי בראשית לכן אפילו אם מקיים את התורה הוא אינו מקיים אותה בגלל שזה מן ה' אלא רק מטעמו האישי, לכן זו כפירה בכל התורה שניתנה מן ה'. לכן אין שום אפשרות שבניית המשכן או המקדש יכולה לדחות את השבת, אפילו במחשבה הרוחנית העליונה ביותר, כי אם עושים כך בעצם רק בונים בנין יפה ולא בית ה'. 

