ויקהל

בס"ד

ויקהל – תשע"א
רש"י מפרש את הפסוק: וכל הנשים אשר נשא לבן אתנה בחכמה טוו את העזים: שמות פרק לה פסוק כו  כדהלן: טוו את העזים - היא היתה אומנות יתירה, שמעל גבי העזים טווין אותן המפרשים שואלים למה הוצרכו הנשים לעשות את הטוויה על גבי העזים, למה לא תוכלו לעשות בדרך הרגילה.
אחד ההסברים מבוסס על תנאי בכתובה: ובמעשה ידיה. טעמא מאי אמרי רבנן מעשה ידיה לבעלה? משום דקאכלה מזוני, הכא כיון דמזוני לית לה, מעשה ידיה לאו דידיה. יבמות דף צ עמוד ב וכן להלכה: מעשה ידיה כנגד מזונותיה. לפיכך אם אמרה: איני ניזונית ואיני עושה, שומעין לה. שולחן ערוך אבן העזר סימן סט סעיף ד ובגלל תנאי כתובה אם אשה תעשה את עבודת הטוויה בצורה הרגילה אז תוצאות הטוויה יהיו מוגדרות  כמעשי ידיה והיו שייכים לבעלה ולא תרומת עצמה. 
אבל אם האשה טוותה על גבי העזים אז עבודתה נקראת 'חכמה' ואומנות כמו שרואים במסכת שבת: רב כהנא אמר: אין דרך גזיזה בכך, ואין דרך מנפץ בכך, ואין דרך טווי בכך.  שבת דף עד עמוד ב ורש"י שם מפרש: חכמה יתירה - כדכתיב וכל אשה חכמת לב, אבל להדיוט - אין דרכו בכך, והוי כלאחר יד.  וכן רואים בהלכה ברמב"ם: הטווה את הצמר מן החי פטור שאין דרך גזיזה בכך ואין דרך נפוץ בכך ואין דרך טויה בכך. רמב"ם שבת פרק ט הלכה ז  ואז לא נכנס  עבודת האשה מתחת להגדרה של 'מעשי ידיה' לכן תרומת האשה שייכת לה. 
אבל נראה שהסבר זה לוקה בחסר כי רואים בדברי רש"י בפסוק הנ"ל: ויבאו האנשים על הנשים כל נדיב לב הביאו חח ונזם וטבעת וכומז כל כלי זהב וכל איש אשר הניף תנופת זהב לה' שמות פרק לה פסוק כב שם מפרש רש"י: על הנשים - עם הנשים וסמוכין אליהם  ושם מבהיר הספורנו: יבאו האנשים על הנשים. עם הנשים המתנדבות באו האנשים שלהן להסכים בנדבה, כדי שיקבלו הגבאין מהן, שאין מקבלים מן הנשים אלא דבר מועט כלומר שהאנשים והנשים היו ביחד לתת את התרומה ואז בעליהן יכלו להסכים שעבודתם בטווי תהיה שלהן לנדבה. 
לכן נראה שפירוש הספורנו נראה יותר מתאים לענות על שאלתנו: טוו את העזים. מעל העזים, כדבריהם ז"ל למען יהיה בטווי זהר נוסף, כי בהרבה מהפשוטים ימעט קצת מטוב איכותם כאשר יעקרו ממקום גדולם: ספורנו שמות פרק לה פסוק כו  לפי דברים אלו אפשר להגיד כי מטרת הנשים היתה לקיים בהידור המהודר ביותר את תרומתן למשכן לכן עבדו בחכמה יתירה כדי לקיים את קשרם לה'. 
ממעשה הנשים אפשר ללמוד שאדם חייב להשקיע במיטבו בקיום מצוות ה', ולהשתמש בכל מה שחנן לו ה' כדי שיכול להתקרב לה'. כבר ראינו בספר חובות הלבבות שה' מחנן לכל אדם את הטבע שמתאים לו: : ולכל אדם יש חפץ במלאכה או סחורה מבלתי זולתה, כבר הטביע האל לה בטבעו אהבה וחבה, וכן בשאר החיים, כמו שהטביע בטבע החתול צידת העכברים ובטבע הנץ צידת מה שראוי לו מן העוף ובטבע האיל צידת הנחשים. וכן יש מן העופות שיצודו הדגים לבד, וכן בטבע מין ומין ממיני החיים נטיה ותאוה אל מין ממיני הצמחים והחיים, הוטבע עליו להיות סבה למזונו, ותכונת גופו ואבריו ראויין לדבר ההוא, כפה הארוך והשוק הארוך לעוף, שהוא צד את הדגים וכשן והצפורן החזק לארי והקרנים לשור ולאיל, ואשר תוכן מזונו מן הצמח לא נתן לו כלי הציד והטרף. ועל הדמיון הזה תמצא מדות בני אדם וגופותם מוכנות לסחורות ולמלאכות. ומי שמוצא במדותיו וטבעו כוסף אל מלאכה מהמלאכות, ויהיה גופו ראוי לה, ויוכל לסבל את טרחה, יחזר עליה וישים אותה סבה להבאת מזונו ויסבל מתקה ומרירותה, ואל יקוץ כשימנע ממנו הטרף בקצת העתים, אך יבטח באלהים, שיספיק לו טרפו כל ימי חייו. ספר חובות הלבבות שער ד - שער הביטחון פרק ג  
אדם חייב לעשות את מיטב יכולתו כדי לקיים מצוות בוראו כך רואים בדברי השולחן ערוך יתגבר כארי לעמוד בבוקר לעבודת בוראו, שיהא הוא מעורר השחר. שולחן ערוך אורח חיים סימן א סעיף א  ובמשנה: יהודה בן תימא אומר הוי עז כנמר וקל כנשר ורץ כצבי וגבור כארי לעשות רצון אביך שבשמים אבות פרק ה משנה כ כלומר אדם חייב להשתדל כמה שיותר כדי לקיים מצוות ה' ואפילו תוספת מעט מוסיף על מה שהשתדל עד עתה.. כך רואים מן הגמרא: תנא דבי אליהו: אף על פי שאמר רבי עקיבא עשה שבתך חול ואל תצטרך לבריות, אבל עושה הוא דבר מועט בתוך ביתו. מאי נינהו? - אמר רב פפא: כסא דהרסנא. כדתנן, רבי יהודה בן תימא אומר: הוי עז כנמר וקל כנשר רץ כצבי וגבור כארי לעשות רצון אביך שבשמים. פסחים דף קיב עמוד א כלומר אדם חייב להשתדל לעשות בעצמו  דבר קטן אפילו לעשות תשביל של דגים קטנים עם שמן וחומץ (כסא דהרסנא) דבר שהוא מקלי הבישול כדי לכבד את השבת. וכך גם נפסק בשולחן ערוך: אפילו מי שצריך לאחרים, אם יש לו מעט משלו צריך לזרז עצמו לכבד את השבת; ולא אמרו: עשה שבתך חול ואל תצטרך לבריות, אלא למי שהשעה דחוקה לו ביותר שולחן ערוך אורח חיים סימן רמב 
לאיש מישראל יש חובה לעשות השתדלות בקיום מצוות ועבודת ה' אפילו אם נראה לו שזה רק תוספת קטנה למה שעשה עד כה. השתדלותו אינה מותנית בתוצאות עצמן אלא חובה בפני עצמה כמו שראינו: הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה אבות פרק ב משנה טו לכן על האדם לעבוד במיטב יכולתו אבל לא להתייאש מן התוצאות.
