בס"ד

פרשת ויקהל   -   תשס"ג   (פרשת שקלים)

שמות פרק לה פסוק כג
"וכל איש אשר נמצא אתו תכלת וארגמן ותולעת שני ושש ועזים וערת אילם מאדמים וערת תחשים הביאו"

רש"י   -  "וכל איש אשר נמצא אתו - תכלת או ארגמן או תולעת שני או עורות אילים או תחשים כולם הביאו"

לכאורה דברי רש"י "כולם הביאו" הם מיותרים הרי זה בעצם דברי הפסוק?  הרי זה מיותר כי כבר בפסוקים הקודמים דברו על אותו ענין שמות פרק לה פסוקים כא   -  כב "ויבאו כל איש אשר נשאו לבו וכל אשר נדבה רוחו אתו הביאו את תרומת ה' למלאכת אהל מועד ולכל עבדתו ולבגדי הקדש: ויבאו האנשים על הנשים כל נדיב לב הביאו חח ונזם וטבעת וכומז כל כלי זהב וכל איש אשר הניף תנופת זהב לה'"

רש"י מסביר את הענין למה חזרו על ענין של הבאת תרומות למשכן, כדי להדגיש ש"כולם הביאו". וקשה למה היתה התורה צריכה להדגיש עוד הפעם את ענין של "הבאת כולם"?

אולי אפשר לתרץ לפי משל ששמעתי פעם. היתה פעם עיירה קטנה שניצולה מאיזה אסון, אז כינסו כל בני העיירה, לדעת איך לחגוג זה הצלתם. בסוף הוחלט שיעשו מסיבה ענקית ברחובות העיירה. וכדי לממן את המסיבה כל משפחה ומשפחה יביא מאכלים טובים תוצרת  ביתם. ולשתייה החריפה ישימו חבית גדולה במרכז העיירה, וכל אחד ואחד מבעלי המשפחה יביא משתייה החריפה שיש לו בבית וישים בחבית. ואז יהיה שתיה "כדת ודין" לכל באי המסיבה.

בעל משפחה אחת חשב לעצמו "למה שאני אתרום מבקבוקי השתייה היקרים לי, הרי יש חבית ענקית אף אחד לא ישים לב אם אני אתרום בקבוק עם תה, כי הרי זה נראה בדיוק כמו וויסקי, ובקבוק אחד של תה לא יהרוס הטעם בחבית כה גדולה". אז שמח וטוב לב האיש הלך מרכז העיירה ולפני כולם שפך את "הויסקי היקר" לתוך החבית.

למחרת יום המסיבה שכולם נקהלו לחגיגה, כשבאו לשתות מהחבית הענקית עם המשקה החריף כל אחד קיבל כוס מלא תה! 

התברר שכל אחד חשב לעצמו כבעל הבית הנזכר והוסיף לחבית את ה"ויסקי המשובח" שלו!

מסיפור זה אנו רואים שיש נטייה אצל אנשים לחפש דרכים להתחמק מאחריותם כשאפשר לסמוך על אחרים שיעשו. 

לכן התורה הדגישה שבזמן תרומת המשכן (בסוף הביאו יותר מהדרוש) אף אחד לא עשה חשבון שהתרומה יכוסה ע"י חבירו, אלא כל מי שבבעולותו היה רכיבים הדרושים למשכן הביא אותם בלב שלם. אף אחד לא הסתכל על מה חבירו מביא או לא מביא, "כולם הביאו".

כלומר בנושא של עבודת הקב"ה כל אחד צריך "להביא" את עצמו ויכולתו. כמו דברי הלל במסכת אבות א משנה יד "הוא היה אומר אם אין אני לי מי לי וכשאני לעצמי מה אני ואם לא עכשיו אימתי", כל אחד ואחד חייב לדאוג לעצמו, לבניית אישיותו והבאתו לקירבת ה' ע"י לימוד ועשיית מצוות התורה ולא לסמוך על אחרים. ובכל זאת כחלק מבניית העצמית של האדם חייב לבוא המרכיב של "וכשאני לעצמי מה אני", אדם לא יכול לבנות עצמו בלי להתייחס לסביבתו, כי בבניית עצמו בעצם הוא גם בונה את אלו הסובבים אותו, וחס וחלילה אם הוא "סותר" את עצמו הוא גם סותר את סביבתו.

וכן אנו רואים תלמוד התייחסות לענין התרומה או חוסר תרומה שנובעת מטבע האדם.

בענין צלי הפסח בערב שבת שיש חשש שמא יחתו בגחלים מובא במסכת שבת דף כ עמוד א
"משלשלין את הפסח. מאי טעמא?  -  משום דבני חבורה זריזין הן" וכן מובא ברמב"ם הלכות שבת פרק ג הלכה טו "נתן גדי שלם לתוך התנור הרי הוא כבשר עז או כבשר שור ואסור לשהותו שמא יחתה בגחלים אלא א"כ טח התנור, ומותר לשלשל כבש הפסח לתנור עם חשיכה ואע"פ שאינו טח מפני שבני חבורה זריזים הן"

כלומר בני החבורה שמרו אחד על השני כדי שלא יעברו על איסור השבת.

ובנושא של בורות הרבים שהיו מתקינים לעולי רגל החכמים עשו תקנה שלא צריכים מחיצות מלאות מסביב לבור, ורש"י מסביר  במסכת עירובין דף יח עמוד א ד"ה בור רבים "אי פסקי מיא מדכרי אהדדי, ולא מטלטלי התם", שאם יפסק המים בבור ואז פג תוקף תקנת החכמים מסביב אותו בור ואסור לטלטל מסביבו, עדיין לא צריכים לדאוג כי "מדכרי הדדי", אחד יזכיר לשני שפג תוקף העירוב המיוחד ולא יטלטלו שם.

רואים אנו משני הגמרות דלעיל שיש ענין וכן היה ההנהגה לדאוג לזולת, כי כל ישראל ערבים זה לזה
.

לעומת זאת יש גמרא שנראית שמשקפת את הסיפור שהבאנו לעיל.

יש סוגיא במסכת עירובין דף ג עמוד א בנושא של קורת מבוי וסכך של הסוכה. הרי ידוע שסוכה שגובהו מעל עשרים אמה פסולה, וכן הדין שהקורה שמסמלת כניסת המבוי מלמעלה פסולה מעל עשרים אמה. הדיון בגמרא שם היא מה אם הסכך או הקורה בתוך העשרים אמה ומעליה. יש דיון אם הבעיה טכנית מבחינת מימדי הסכך או הקורה, ויש דיון נוסף שאנו נעמוד עליו. וכאן דברי הגמרא "מקצת קורה בתוך עשרים ומקצת קורה למעלה מעשרים, מקצת סכך בתוך עשרים ומקצת סכך למעלה מעשרים, אמר רבה: במבוי  -  כשר, בסוכה  -  פסול  ... אמר רבא מפרזקיא: סוכה דליחיד היא  -  לא מדכר (לא נזכר), מבוי דלרבים  -  מדכרי אהדדי(מזכירים אחד לשני) ...  רב אדא בר מתנה מתני להא שמעתא דרבה איפכא(לימד את שת שמועת רבה בצורה הפוכה); אמר רבה: במבוי  -  פסול, בסוכה  -  כשירה ... אמר רבא מפרזקיא:  סוכה דליחיד היא  -  רמי אנפשיה ומדכר(שם ליבו לכך ונזכר), מבוי דלרבים היא  -  סמכי אהדדי, ולא מדכרי(סומכים אחד על השני ולא נזכרים). דאמרי אינשי: קדרא דבי שותפי לא חמימא ולא קרירא(כמו שאומרים  -  קדירה של שותפים לא חם ולא קר) " 

רבא מפרזקיא מסביר למה רבה מחלק בין סוכה ובין מבוי. רש"י על דבריו מסביר שיש חשש שמא הסכך או הקורה יתמעטו ואז הסכך או הקורה יהיו מעל עשרים אמה ופסולין לחלוטין. ודברי רבא מפרדקיא מגדיר את  הענין בשאלה האם יהיה מספיק השגחה על הסכך והקורה שאם יתמעטו יתקנו או יזהרו להשתמש בהן. לפי שיטה הראשונה היחיד אינו מקפיד מספיק בסוכה לכן היא פסולה, לעומת המבוי ששם יזכירו אחד לשני אם המבוי כשר. ולפי דעת רב אדא בר מתנה ההלכה הפוכה כי דווקא היחיד ישים עין על סוכתו, אבל ברבים כל אחד יסמוך על חבירו שיבדוק ובסוף אף אחד לא יבדוק את הקורה של המבוי. כמו שאומרים אנשים "קדירה של שותפים לא חמה ולא קרה".

רואים מהגמרא שיש חשש גם שהרבים יסמכו יותר מדי על חבריהם, וכן אפשרות לחשש שאדם סומך על מציאות בלי לבדוק אותו, למרות שיש חשש סביר שכדאי לשמור עליו!

לכאורה יש סתירה לפי השיטה השנייה של "קדירה של שותפים לא חמה ולא קרה" ולפי דברי הסוגיא של הקרבן פסח במסכת שבת וכן בין הסוגיא של באר הרבים ממסכת עירובין, שם ראינו שסומכים על הרבים לשמר אחד על השני, לעומת כאן שכל אחד סומך על השני שיתקן את המעוות.

הפסק הלכה בנושא של המבוי וכן של הסוכה ששניהם כשרים ואינם חוששים לדברי רבא מפרזקיא. כי סוף כל סוף ראינו שיש ענין של הקפדה גם אישית וגם חברתית. לענין האישי למדנו מדברי רש"י בפרשתנו "כולם הביאו", אף אחד לא השתמט מאחריותו, אף אחד לא סמך שהאחר ימלא את תפקידו. ומענין קרבן הפסח והבארות וכן מענין של מבוי, רואים אנו אחריות כלפי הזולת לדאוג  לו שלא יכשל.

בעצם דברי הלל מסכמים מה היא הדרך הנכונה שאדם צריך ללכת בה. לדאוג לעצמו מבחינת בנייה רוחנית ולא להסתמך על אחרים ודרך כך יבנה גשמית כי כל ענין הבנייה הגשמית היא הכי תמצי לעבוד את הקב"ה (כמו שראינו בפרשת כי תשא וגם פרשת תצוה), ולהתחשב ולתת לזולת ולחברה. ולומדים מהפסוק אצלנו שלא רק שאין להסתמך על אחרים כלפי עצמו אלא גם בהתייחסות לחברה אסור להסתמך על אחרים, אלא ליטול חלק אחראי בבניית החברה המבוססת על התורה ורוחניות להתקרבות לה' ובזה יכין דרכו לבניית החברה בצורה בגשמי הנכונה.

לסיכום חברה מבוססת על יחידיה שהם מבינים שיש חובות כלפי החברה, שכל אחד ואחד חייב לקיים אותם. והזכויות ליחידים בחברה נובעות מחובות היחידים לחברה ומטרתה ואינם נובעות מזכויות  טבועות מעצם היותם חלק מהחברה.  התורה שמה דגש מאד מיוחד על היחיד אבל דרך העיניים של זולתו, ושמה דגש מיוחד על החברה ומטרותיה -  עבודת ה'  - דרך עיני היחיד.

לכן החברה ביהדות היא כחברה שבא מכח הנתינה, מכח לתרום לטובת הכלל לטובת עם ישראל כדי שיתקרב  לה' כדי להיות אור לגוים. 

אנו כיהודים מאמינים שצריכים לקחת אחריות למעשנו ולא לסמוך על אחרים וכן לתרום לבניית עם יהודי חזק שמשפיע גם על אחינו הפחות מאמינים וגם על העולם כולו.

� שבועות דף לט עמוד א ועוד הרבה מקומות





