ויקהל – פקודי
בס"ד

ויקהל – פקודי תשס"ד

כוונה ועשייה בעבודת ה'

בפרשת פקודי תשס"ג הבאנו את דברי אבי מורי שליט"א שהאיר עיני בשאלה ותשובה מענינת על פרשתנו.

אבי מורי העיר, הרי ידוע שכל מילה בתורה שקולה היטב, ואין מילים או ביטויים מיותרים בתורה. אז למה הקב"ה חזר שלש פעמים על פריטי המשכן? 

פעם אחת  -  ציווי הקב"ה למשה (פרשיות תרומה ותצוה)

פעם שניה  -  ציווי משה לישראל (פרשת ויקהל)  
פעם שלישית  -  עשיית המשכן וכל פרטיו וחשבונאות של משה עם עם ישראל על שימוש בתרומות 

לכאורה היתה מספקת פעם אחת ואז סיכום בכל פעם אחרת.
שם הבאנו תשובת אבי מורי, ששלשת הפעמים מראות את גדולת ישראל, כי הרי בדרך כלל בבניית בנין, יש הבדלים בין היוזם, לאדריכל, ולקבלן הבונה, ופה אנו רואים הפירוט המדויק, שהקב"ה היוזם והאדריכל הכין את כל הפרטים עד הסוף, ושעם ישראל הקבלן המבצע, השלים את הבניין וכל פרטיו במדויק לפי ההוראות שקבלו.

יש עוד מבט נוסף על שלשת הפעמים שמאיר על עבודת ה'. יש כל מיני דרגות של אנשים בעבודת הקב"ה, אבל יש שלשה סוגים בולטים, ששניים מהם לוקים בחסר.

יש אנשים ש"אוהבים" את ה' ו"קרבתו" אליהם בצורה רוחנית ביותר. אלו אנשים שמגדירים את עצמם כיהודים טובים ב"לב". כלומר הם מקבלים את העניין הרוחני על עצמם, וחושבים שהסיפורים והאגדות וכן מצוות התורה הם רעיונות טובים, שמהם אפשר לבחור מה שמתאים להם לעשות. יהודים כאלו חושבים שהם "רוחניים" ו"נשמתיים", אבל ביצוע ציווי ה'  אינם בשבילם.
ויש אנשים, שמקפידים על המצוות, קלה כחמורה, הם גם דואגים להיות הראשונים בקיום המצוות, אבל קיומם מבוסס על מה שקבלו במסורת ממשפחתם, ואינם מוסיפים שום נופך לקיום המצוות. וכן דברי  ישעיהו הנביא בישעיהו פרק כ"ט פסוק י"ג "ויאמר אדני, יען כי נגש העם הזה, בפיו ובשפתיו כבדוני, ולבו רחק ממני ותהי יראתם אתי, מצות אנשים מלמדה", עשיית המצוות נעשית בלי לתת הלב למצווה ובלי לתת למצווה לגעת בליבם.
שתי הדרכים, עבודה של רוחניות בלבד, או עבודה מעשית בלי כוונת הלב בלי נגיעה בלב חסרות כל אחת. אבל שילובן יחד היא מטרת עבודת ה'.

ואם נעיין בשלשת השלבים שהבאנו לעיל נראה:

· ציווי של הקב"ה למשה – גישה רוחנית טהורה מאת ה'
· ציווי משה לעם ישראל – גישה של עבודה מנותקת מה' (רק ע"י ציווי של משה)
· ביצוע הבנייה – מיזוג של הרוחני והעשייה, עבודה בלב שלם, וכן ראינו "נדיב לבו" (פרק לה פסוק ה),  "אשר נשאו לבו" (פסוק לא), "כל נדיב לב" (פסוק כב), "אשר נשאן לבן" (פסוק כו), "אשר נדב לבם" (פסוק כט), ועוד.
כדי לבנות משכן ה', אשר הקב"ה מבטיח "ושכנתי בתוכם" (פרק כה פסוק ח), אנו חייבים את עבודת ה' ב"לב" שגם משפיע כעל ה"לב"  וכן העירו רבים מבעלי המוסר והמחשבה על שינוי הלשונות בין לשון יחיד "מקדש" ובין לשון רבים "בתוכם". בעלי המוסר והמחשבה מסבירים את הלשון "בתוכם", שמדובר על לב כל איש ואיש מבני ישראל. כלומר שכל אחד יכול להיות "מקדש" לקבל את הקב"ה בתוך לבבו. כל אחד יכול לקדש את מחשבותיו ומעשיו ולהפך ל"מקדש מעט" ואז יכנס הקב"ה ללבו. וכדברי ספר החינוך במצוה צו " שכל כלי המקדש צורתן מחוייבת לרמוז ענינים גדולים עליונים, כדי שיהא האדם נפעל לטובה מתוך מחשבתו בהן"
ולדוגמא כמה חשוב מיזוג מלא בין המעשה ללב והמחשבה, נתבונן בדברי רש"י פרק לה פסוק כז 

"והנשאם הביאו - אמר ר' נתן מה ראו נשיאים להתנדב בחנוכת המזבח בתחלה, ובמלאכת המשכן לא התנדבו בתחלה, אלא כך אמרו נשיאים יתנדבו צבור מה שמתנדבין, ומה שמחסירים אנו משלימין אותו. כיון שהשלימו צבור את הכל, שנאמר והמלאכה היתה דים, אמרו נשיאים מה עלינו לעשות, הביאו את אבני השהם וגו', לכך התנדבו בחנוכת המזבח תחלה. ולפי שנתעצלו מתחלה נחסרה אות משמם והנשאם כתיב"
וכבר הסברנו במקום אחר, שאנו לא יכולים "לשפוט" מעשיהם של אבותינו כמות שהם, כי הרי רמתם הרוחנית היתה כל כך גדולה והקב"ה מדייק עם הצדיקים כחוט השערה.( ממסכת יבמות דף קכא עמוד ב "וסביביו נשערה מאד, מלמד, שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה. ר' חנינא אמר, מהכא: אל נערץ בסוד קדושים רבה ונורא" על כל סביביו"  ורש"י מסביר שם "וסביביו נשערה - לשון חוט השערה עם סביביו עם צדיקים ההולכים אחריו") ובכל זאת כל מעשה ומעשה שמובא בתורה באה ללמד אותנו עוד הבנה בדרכי המוסר.
הרה"ג משה שטרנברוך בספר טעם ודעת מלמד אותנו מסר מאוד חשוב ב"טעות" הנשיאים. "ונראה הביאור דמצוות נתינה להקדש אין זה כדי להשלים מחסורו של הקדש, וכן צדקה לעני אינו רק בשביל להשלים מחסורו, אלא בא גם לזכות הנותן במצות צדקה", הרה"ג שטרנברוך ממשיך להסביר שהנשיאים לא הפנימו שכל הנדבות הם באים בציווי ה', ואם היו חושבים על כך לא היו "מתעצלים" בהבאת נדבתם. וכן בהמשך כתוב "וחיסר להם הקב"ה אות "יוד" שמרמז על הוי"ה יתברך שמו, כי אם היו נושאים במחשבתם שם הוי"ה בה' לא היו מתעצלים והיו מזדרזים לתת נדבתם כדי שיזכו להשתתף בבניית המשכן"

ומסיים הרה"ג שטרברוך שלמרות שהנשיאים הביאו האבנים שהיו שווים יותר מן הכסף וזהב עדיין התביעה נגדם נשארת כי הרי עדיין איחרו הקיום המצווה. 

לפי סיום דברי הרה"ג שטרנברוך, נדיבותם הרבה של הנשיאים בסוף לא היתה מושלמת כי היה פגם במחשבתם ולבם בהתחלת המעשה.
רואים אנו כמה חשוב המחשבה והלב בעשיית המצוות אבל יש עוד עניין מאוד חשוב שאנו חייבים ללמוד ממעשה הנשיאים והשלכתיו על מעשינו, לבנו, ומחשבותינו. הרה"ג זיידל אפשטיין- מנהל הרוחני של הישיבה 'תורה אור' - בספרו "הערות" מסביר למה ה' חיסר שני ה"יוד"ים מן המילה נשיאים. "ויותר מזה שחסר שני יודין, יוד מן השורש של התיבה ויוד מן סימן רבים להראות שנמצאו פגומים בשניהם. כל אחד לעצמו החסיר לעצמו לחשב על שלמותו שיחסר אם לא הביא תיכף: ואפילו לוא חשב, הרפיון והפגם שעושה ומשפיע עך אחרים הרפיון והפגם שעושה ומשפיע על אחרים האפשרות לדחיה,  האפשרות לדחיה, זהו פגם יותר רציני ולכן נחסרו ה'יוד' של הם וה'יוד' של רבים" (עמוד קנו)
מדברי הרה"ג אפשטיין אנו רואים, שעשייה בלי כוונות הראויות משפיעה גם על אחרים, וגורמת להם גם להרפות בעשיית המצוות עם הכוונות וההשפעות על ליבם הראויות.

אנו חייבים לקיים את המצוות עם כל לבנו, כדי שהמצוות תשפיעו על לבנו ולבבות אחרים לעבודת ה' הראויה.
