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פקודי – תשע"א

קצת קשה לבין את דברי רש"י על הפסוק: ויביאו את המשכן אל משה את האהל ואת כל כליו קרסיו קרשיו בריחיו ועמדיו ואדניו:  שמות פרק לט פסוק לג רש"י מביא את דברי התנחומא: ויביאו את המשכן וגו' - שלא היו יכולין להקימו, ולפי שלא עשה משה שום מלאכה במשכן, הניח לו הקדוש ברוך הוא הקמתו, שלא היה יכול להקימו שום אדם מחמת כובד הקרשים, שאין כח באדם לזקפן, ומשה העמידו. אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא איך אפשר הקמתו על ידי אדם, אמר לו עסוק אתה בידך נראה כמקימו, והוא נזקף וקם מאליו, וזהו שנאמר הוקם המשכן, הוקם מאליו. מדרש רבי תנחומא: רש"י שמות פרק לט פסוק לג דברי המדרש שרש"י מביא קשים, כי יוצא מדברים אלו שמידות המשכן היו כל כך גדולים שבני ישראל לא יוכלו להקים המשכן ללא נס וסיוע מאת ה'. למה הקב"ה סידר את הקמת המשכן כך. אם נרצה לדייק מרש"י שהקב"ה עשה כך כדי שמשה יקים את המשכן, הרי השאלה חוזרת כי גם משה בעצמו לא יכול להעמיד את המשכן?
נראה שאפשר להסביר את זה לפי מעשה שמוזכר בספר מגיד משרים של הרב יוסף קארו. ספר זה הוא אוסף שהרב קבל מן 'מגיד' בשמים דהיינו ברוח הקודש. הרב קארו הזכיר מעשה שהמגיד אמר לו חידוש מיוחד שאף פעם לא נשמע בעולם הזה. למחרת שמע הרב קארו דרשן אומר אותו חידוש בדרשה שלו. הרב קארו לא הבין איך המגיד אמר אמש  שזה חידוש שלא היה בעולם ולמחרת הוא שומע אותו חידוש עצמו. ענה לו המגיד כי בגלל השקעתו הרבה להתחבר לעליונים זכה הוא לחידוש. אבל באותו רגע שזכית בהשקעתך הורדת את החידוש לכל העולם.  
לי נראה שאפשר להרחיב על המעשה המוזכר על פי הגמרא: תלמידי חכמים - כיון שאדם אומר דבר שמועה מפיו דובבות שפתיו בקבר בכורות דף לא עמוד ב כשאדם מזכיר דברי תלמיד חכם בשמו, בעצם הוא מודה לאותו לתלמיד חכם שהוריד חידוש זה ממרומים לעולם.

לכן הקמת המשכן על ידי משה זיכה הוריד את היכולת של בני ישראל להקים את המשכן. דרך זו של הקמת המשכן באה ללמד אותנו עוד עניין חשוב, כמו שרואים בדברי הכלי יקר: ואמרו חז"ל שהיו ישראל וכל חכמי לב מקימים את המשכן ולא יכלו להקימו אמר הקדוש ברוך הוא עסוק אתה בהקמתו והוא עומד מאליו שנאמר הוקם מאליו משמע. ויש בזה רמז לכל המעשים אשר האדם עושה כי קצרה יד האדם להשלימם החל וגמור אלא האדם הוא המתחיל וה' יגמור על ידו. וכן אמרו חז"ל כנגד היצר הרע אלמלא הקדוש ברוך הוא עוזרו אינו יכול לו וכו'. וצוה שתהיה הקמת המשכן על ידי משה, מסכים לדברי המדרש כלי יקר שמות פרק מ פסוק ב
נראה שיש עוד מבט בדברים שהזכרנו. מובא בגמרא: חד בי שמשי חזייה לברתיה דהוות עציבא אמר לה בתי למאי עציבת אמרה ליה כלי של חומץ נתחלף לי בכלי של שמן והדלקתי ממנו אור לשבת אמר לה בתי מאי אכפת לך מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק תנא היה דולק והולך כל היום כולו עד שהביאו ממנו אור להבדלה (פעם בבין השמשות של ערב שבת ר' חנינא בן דוסא ראה שבתו עצובה. הוא אמר לה למה את עצובה והיא ענתה לו שהתחלף לה השמן בחומץ ובזה הדליקה אור בשבת. ר' חנינא אמר לה למה את דואגת מי שאמר לשמן וידלוק הוא יאמר לחומץ וידלוק ( תענית דף כה עמוד א  ההסתכלות שרבי חנינא בן דוסא על הדלקת החומץ היתה שהקב"ה מקיים את העולם בכל רגע ורגע לכן כל יום ויום שהשמן נדלק זה ברצון הקב"ה לכן כך גם החומץ יכול להדלק. כלומר הטבע עצמו הוא נס יומיומי שהקב"ה מקיים. לכן הקב"ה הראה לבני ישראל את המסר המוזכר בכלי יקר דרך האי יכולת של הקמם את המשכן.
עוד חיזוק לדברי הכלי יקר אפשר לראות לפי הגמרא: ואמר רבי יצחק, אם יאמר לך אדם: יגעתי ולא מצאתי - אל תאמן, לא יגעתי ומצאתי - אל תאמן, יגעתי ומצאתי - תאמן. מגילה דף ו עמוד ב יש מפרשים שמדייקים על המילה 'ומצאתי', דהיינו אחרי כל יגיעת האדם עדיין הצלחתו היא רק 'מציאה' דהיינו שרק מצא את הדבר שה' שם בפניו. רואים שבכל עבודת ה' ללא סיוע מן הקב"ה לא יצלח. כמו שלמדנו: אמר רבי שמעון בן לקיש: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו, שנאמר  צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו, ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו - אינו יכול לו, שנאמר  ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו סוכה דף נב עמוד ב
עתה אפשר להבין ולהתעמק יותר בדברי השל"ה: ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם, לא אמר 'בתוכו', אלא 'בתוכם' , דהיינו בקודש קדשים שהוא הלב, כי כפי התעוררות הלב בא התפשטות לכל המדות והנהגות של"ה שער האותיות אות למ"ד - לב טוב  אחת מן המטרות של בניית המשכן היתה להכניס ללבבות בני ישראל את המידות והבנה על יחס של בני ישראל עם הקב"ה וכן יחס בני ישראל למעשה עצמם.
נראה לי גם שאפשר ללמוד מן הקמת המשכן על ידי משה עוד מסר חשוב. מובא בספר מסילת ישרים:הא למה זה דומה? לגן - המבוכה, הוא הגן הנטוע לצחוק, הידוע אצל השרים, שהנטיעות עשויות כתלים כתלים, וביניהם שבילים רבים נבוכים ומעורבים, כולם דומים זה לזה, והתכלית בם הוא להגיע אל אכסדרה אחת שבאמצעם. ואמנם השבילים האלה מהם ישרים ומגיעים באמת אל האכסדרה, ומהם משגים את האדם ומרחיקים אותו ממנה. ואמנם ההולך בין השבילים הוא לא יוכל לראות ולדעת כלל אם הוא בשביל האמיתי או בכוזב, כי כולם שוים ואין הפרש ביניהם לעין הרואה אותם, אם לא שידע הדרך בבקיאות וטביעות עין שכבר נכנס בם והגיע אל התכלית שהוא האכסדרה. והנה העומד כבר על האכסדרה הוא רואה כל הדרכים לפניו ומבחין בין האמתיים והכוזבים, והוא יוכל להזהיר את ההולכים בם, לומר: זה הדרך לכו בו! והנה, מי שירצה להאמין לו, יגיע למקום המיועד. ומי שלא ירצה להאמין וירצה ללכת אחר עיניו, ודאי שישאר אובד ולא יגיע אליו. ספר מסילת ישרים פרק ג משה רבנו משול להעומד על האכסדרה שמראה את הדרך לכלל ישראל לכן משה הקים את המשכן עם סיוע ה' להפנים לבני ישראל  את מידת האמונה והיחס לעבודת ה'.
