פקודי
בס"ד

פקודי שקלים – תשס"ה

על שלשה דברים

הרה"ג משה פיינשטיין זצ"ל בספרו "דרש משה על התורה" מאיר כמה נקודות חשובות שאפשר ללמוד מן הפרשה. הרה"ג משה שאל למה התורה מפסיקה את פקידת הוצאות המשכן לפני שגמרו את מלאכת בגדי הכהונה, ומסביר "והטעם יש לומר דכשבנו המשכן להשרות שכינה אף בדברים גשמיים כזהב וכסף, שהוא להראות שכל דבר אם אך נעשה לשם שמים הוא דבר קדוש", בהמשך מוסבר שרק אם כל מה שניתן הוא לשם שמים אפשר שיתקדש. לכן לפני שהמשיכו את במלאכת בגדי הכהונה רצו לבדוק שכל הזהב וכסף נעשה בהם שימוש לשם שמים.

עוד מאיר הרה"ג פיינשטיין שעצם הפקידה מראה שאדם חייב לעשות חשבון עם כל מה שניתן לו כדי שיוכל להקדיש את הכל לה'. כך אנו רואים מדברי רש"י בפרשת וישלח (פרק לב פסוק כה) כשיעקב הכין את עצמו לפגישת עשו "ויותר יעקב - שכח פכים קטנים וחזר עליהם", שיעקב ידע שכל מה שה' נתן לו הוא באחריותו כדי לשמש את ה'. 
עוד הארה מן הרה"ג, למה השתמשו בשקלים השווים לכל נפש בעד האדנים, כי האדנים שהם יסוד המקדש מסמנים האמונה שבלעדיה אין משמעות למקדש. אמונה זו חייב להיות שווה בכול כי בלי אמונה זו אי אפשר שביתו של אדם יהיה למקדש.

שלשה יסודות למדנו מדברי הרה"ג פיינשטיין: (א) כשעושים עבודת ה' הכל חייב להיות לשם שמים. (ב) אדם חייב להבין ולהעריך את כל מה שהוא מקבל מה' זה סיוע בעבודת ה' שלו. (ג) בלי האמונה הבסיסית של האדם בה' אי אפשר לבנות בית קדוש. שלשה יסודות אלו הם הדרכה איך לחיות כיהודי מאמין ולעלות במדרגת עבודת ה'.  כשיהודים חיים בדרך זו לא רק שהם חיים לעצמם אלא לכל העולם כולו כדלהלן.
שלשה יסודות אלו אפשר לראות במאמר שמתעסקים ב'יסודות' העולם. מסכת אבות פרק א משנה ב "שמעון הצדיק היה משירי כנסת הגדולה הוא היה אומר על שלשה דברים העולם עומד על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים".
לעניות דעתי שלשה יסודות של העולם עומד עליהם מקבילים לשלשת היסודות שמובא בספר דרש משה,

היסוד הכל לשם שמים מקביל למידת העבודה. 
היסוד להעריך שהכל הוא מה' לסייע בעבודת ה' מקביל למידת גמילות חסדים.

היסוד של אמונה בסיסית מקביל למידת התורה.

כך הן ההקבלות הנ"ל:

הכל לשם שמים – עבודה
הרב מברטנורא מסביר שהעבודה כאן היא הקרבנות, והקרבנות הם הדרך להתקרב לה' ע"י וויתור. הקרבנות מקרבים את האדם לה' והיום שאין קרבנות הרי התפילה היא המוגדרת כ'העבודה', כמו שאנו רואים במסכת תענית דף ב עמוד א "איזו היא עבודה שהיא בלב הוי אומר זו תפלה", וידוע שאדם חייב לנסות לכוון את כל תפילתו לה', וכמו שבתפילה אנו חייבים לעשות הכל לשם שמים כך יש השלכות לעבודה היום יומית, כי זה סתירה שאדם יתפלל עם הכוונות הרצויות ויבקש רחמים לצרכיו כדי להתקרב לה' ואחר כך ישתמש באותם הצרכים לדברים בעלמא.
להעריך את הכל מאת ה' לסייע בעבודת ה' – גמילות חסדים

במסכת אבות פרק ה משנה יט כתוב "עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו", ומסביר שם הרב מברטנורא "עין טובה - מסתפק במה שיש לו ואינו חומד ממון אחרים. שכן מצינו באברהם שאמר למלך סדום אם מחוט ועד שרוך נעל ואם אקח מכל אשר לך", ההסתפקות במה שיש לו היא מידה של תלמידי אברהם אבינו שמידתו מוגדר כחסד. כי מי שמסתפק במה שה' נתן לו מבין שכל מה שה' נתן לו מספיק לו כדי להתקיים ולקיים את דבר ה'. אז אפשר לתת בעין טובה לאחרים שזהו שורש מידת החסד.
אמונה בסיסית – למידת התורה

כל האמונה הבסיסית בה' מותנית באמונה שהתורה שניתנה מאת ה' היא להדריך את בני ישראל בכל מהוות החיים. 
כן הרמב"ם מסביר על המשנה שהבאנו לעיל. "יאמר, שבחכמה, והיא התורה, ובמעלות המידות, והן גמילות חסדים, ובקיום ציוויי התורה, והן הקרבנות - התמדת תיקון העולם, וסידור מציאותו על האופן השלם ביותר" 
אבל אפשר לשאול על המשנה, כי הרי כתוב במשנה (אבות פרק ה משנה כב) "בן בג בג אומר הפוך בה והפוך בה דכולה בה", דהיינו שבתורה נמצאת הכל כולל עבודה וגמילות חסדים, אז למה העולם עומד על שלשה דברים, הרי בסוף העולם רק עומד על התורה. ועוד הרי הבאנו בפרשת וארא תשס"ה את דברי הרה"ג קוטלר זצ"ל, שמביא מן ירושלמי במסכת פאה פרק א שמסביר את הפסוק במשלי "יקרה היא מפנינים וכל חפציך לא ישוו בה", שכל המצוות אינן שוות לדבר אחד מן התורה. ששם מובא בפרק א הלכה א "ר' ברכיה ורבי חייא דכפר תחומין חד אמר אפילו כל העולם כולו אינו שוה אפילו לדבר אחד מן התורה וחד אמר אפילו כל מצוותיה של תורה אינן שוות לדבר אחד מן התורה", אם כן איך אפשר להגיד העולם עומד על יותר מן התורה?

אלא אפשר להסביר שבעצם המידות של עבודה וגמילות חסדים הן תוספת למידת התורה אבל בלי התורה מידות האלו לא יכולות לעמוד בכלל.

מובא בויקרא רבה פרשה לה ד"ה ז ואת מצותי "הלמד שלא לעשות נוח לו שלא נברא א"ר יוחנן הלמד שלא לעשות נוח לו שנהפכה שליתו על פניו ולא יצא לאויר העולם", לימוד התורה לא למעשה אינה ראויה להיות בעולם הזה, ויש שתי דרכים לקיים בהן את מעשה התורה, בין אדם למקום, ובין אדם לחברו, אם אחד לא לומד לקיים במעשה שתי דרכים אלו תורתו אינה תורה. לכן מי שמסתפק רק בבין אדם למקום בלי אדם לחברו וכן היפוכו הרי אין בתורתו שום יכולת קיום וכל שכן לא יעמיד את העולם.

מידת העבודה מסמלת את המצוות שבין אדם למקום, כמו שהעבודה היא דרך להתקרב ולהעריך את ה' כך שאר מצוות בין אדם למקום. כן מידת גמילות חסדים היא השרש לכל המידות של בין אדם למקום כי רק מי שרוצה לגמול חסד יכול לקיים מצוות כאילו כראוי.

וכמו שהערנו התורה היא השורש היחידי לקיים מצוות אלו של בן אדם למקום ובן אדם לחברו. מי שיתעסק בעבודה, דהיינו בעבודות שבין אדם למקום, או בגמילות חסדים, דהיינו בין אדם לחברו, בדרך שנוח לא בלי תדרוך של התורה כמו שכתוב משנה (אבות פרק ב משנה ה) "הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד"
לכן שלשת הדברים אלו ביחד הם עמודי העולם, כי למידות בלי תורה או תורה בלי מידות אין בעצמן זכות קיום. 

לכן בפרשת פיקודי שחל בפרשת שקלים יש עניין יתר לעשות מפקד פנימי על כל מעשינו.

הערה:
במסכת אבות פרק א משנה יח נמנו עוד יסודות לקיום העולם. "רבן שמעון בן גמליאל אומר על שלשה דברים העולם עומד על הדין ועל האמת ועל השלום שנאמר אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם", הדין האמת והשלום הם יסודות מקבילים ליסודות של תורה, עבודה וגמילות חסדים.
אמת – תורה (משה אמת ותורתו אמת)
דין – עבודה (מדרש תנחומא פרשת משפטים סימן ו "כל דיין שאינו דן דין אמת לאמתו גורם לשכינה שתסתלק")
שלום – גמילות חסדים (קידושין דף מ עמוד א "בגמילות חסדים כתיב  רודף צדקה וחסד ימצא חיים צדקה וכבוד ובהבאת שלום כתיב  בקש שלום ורדפהו")
