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ויקרא – תשס"ו

כוונות ומעשים ראויים

ושסע אתו בכנפיו לא יבדיל והקטיר אתו הכהן המזבחה על העצים אשר על האש עלה הוא אשה ריח ניחח לה' (ויקרא פרק א פסוק יז) 

בכנפיו - נוצה ממש. והלא אין לך הדיוט שמריח ריח רע של כנפים נשרפים ואין נפשו קצה עליו, ולמה אמר הכתוב והקטיר, כדי שיהא המזבח שבע ומהודר בקרבנו של עני (רש"י שם) 

רש"י מעיר בקשר לעולת העוף שאפילו הנוצה עולה לקרבן, למרות הריח הרע ביותר שיוצא מן נוצות שרופות. יתר על כן הפסוק מסביר שיש בזה ריח ניחוח לה', הרי עם הריח כל כך רע לבני אדם איך אותו ריח יכול להיות ריח ניחוח לה'.
נאמר בעוף ריח ניחוח, ונאמר בבהמה ריח ניחוח, לומר לך אחד המרבה ואחד הממעיט, ובלבד שיכוין את לבו לשמים (רש"י שם) 

רש"י מסביר שאותו ריח ניחוח באה מכוונת האדם בקרבנו, לכן יכול להיות ריח ניחוח.

אבל אפשר לשאול דברי רש"י משני היבטים שונים.

לכאורה יש סתירה לדברי רש"י מן הירושלמי במסכת יומא בקשר לרכיבים של הקטרת, שם כתוב:
והלא מי רגלים יפין לה אלא שאין מכניסין ריח רע לעזרה מפני הכבוד (תלמוד ירושלמי מסכת יומא פרק ד הלכה ה) 

כלומר למרות שמי רגלים היו יפים לקטורת, הם לא היו חלק מן התרכיב של הקטרת בגלל 'שאין מכניסים ריח רע לעזרה מפני הכבוד', אם כן למה בעניין של עולת העוף הקב"ה נותן ריח רע כשריפת נוצות להיות על במזבח? 
עוד שאלה אפשר לשאול מסוגיא במסכת מועד קטן.

תנו רבנן: בראשונה היו מוליכין בבית האבל, עשירים - בקלתות של כסף ושל זהב, ועניים - בסלי נצרים של ערבה קלופה. והיו עניים מתביישים, התקינו שיהו הכל מביאין בסלי נצרים של ערבה קלופה, מפני כבודן של עניים. תנו רבנן: בראשונה היו משקין בבית האבל, עשירים - בזכוכית לבנה, ועניים בזכוכית צבועה, והיו עניים מתביישין. התקינו שיהו הכל משקין בזכוכית צבועה, מפני כבודן של עניים. בראשונה היו מגלין פני עשירים ומכסין פני עניים, מפני שהיו מושחרין פניהן מפני בצורת, והיו עניים מתביישין. התקינו שיהו מכסין פני הכל, מפני כבודן של עניים. ..... בראשונה היו מניחין את המוגמר תחת חולי מעים מתים, והיו חולי מעים חיים מתביישין, התקינו שיהו מניחין תחת הכל, מפני כבודן של חולי מעים חיים. .... בראשונה היתה הוצאת המת קשה לקרוביו יותר ממיתתו, עד שהיו קרוביו מניחין אותו ובורחין. עד שבא רבן גמליאל ונהג קלות ראש בעצמו ויצא בכלי פשתן, ונהגו העם אחריו לצאת בכלי פשתן (מועד קטן דף כז עמוד א-ב)
הגמרא מתעסקת על שינוי מנהגים בעת הקבורה כדי לא לבייש את העניים או אחרים שהיה בהם סימנים שהיו מעידים על מצבם. אחד המנהגים שהשתנה שבראשונה רק שמו מוגמר מתחת לחולי המעיים כדי שלא שריחם הרע לא יפגע בסובבים, אבל בסוף שמו מוגמר מתחת לכל מת כדי שלא לבייש את החולי המעיים החיים.
מכאן רואים את הרגישות המיוחדת שבני ישראל פיתחו כלפי אחרים כדי לא לביישם אפילו על ידי איזה סימן חיצוני כל שהוא.
אם כן איך הקב"ה ציווה למשה שבקרבן עולה יצא ריח כל כך רע, בכך ידעו הכהנים שאותו קרבן הוא קרבן של אחד של עני. הרי למה חשש הקב"ה שאנשים לא יביאו קרבן כזה לאחר שזה מעיד על זה שהוא עני שממעיט, ואז מי שאינו יכול להביא קרבן מן העיזים ומן הבקר ימנע לתת את העולה בגלל הריח הרע שנודף ממנה.
אם תרצו להגיד שרואים בפרק הבא שבעניין המנחות רש"י מסביר:

ונפש כי תקריב - לא נאמר נפש בכל קרבנות נדבה אלא במנחה, מי דרכו להתנדב מנחה, עני, אמר הקב"ה מעלה אני עליו כאלו הקריב נפשו (רש"י ויקרא פרק ב פסוק א)
לכן אין לאנשים לחשוש מן הריח הנודף מן הקרבן, אבל זה כתוב רק בקשר למנחות, וגם המנחות ידועות מיועדות לאלו שאינם בעל יכולת ליותר מזה, אבל אלו  העניים שיש להם קצת מעבר לזה אולי יחששו שלא כדאי להיות בולט יתר מן המידה בדברים אלו. לכן העני שיכול להביא את עולת העוף רק יסתפק בקרבן המנחה, כדי לא לגרום לריח רע כזה בעזרה?
כדברי הרמח"ל במסילת ישרים. 
והנה יש מהפתאים המבקשים רק להקל מעליהם שיאמרו: למה ניגע עצמנו בכל כך חסידות ופרישות? הלא די לנו שלא נהיה מהרשעים הנדונים בגיהנם, אנחנו לא נדחק עצמנו לכנס בגן עדן לפני ולפנים, אם לא יהיה לנו חלק גדול יהיה לנו חלק קטן, אנו די לנו בזה ולא נכביד על משאנו בעבור זאת. אמנם שאלה אחת נשאל מהם: היוכלו כל כך על נקל לסבל בעולם הזה, החולף, לראות אחד מחבריהם מכובד ומנושא יותר וכל שכן אחד מעבדיהם או מן העניים הנבזים ושפלים בעיניהם ולא יצטערו ולא יהיה דמם רותח בקרבם? (מסילת ישרים פרק ד בדרך קניית הזהירות) מהם ומושל עליהם
כלומר אדם שב'רמה' יותר גבוהה בעיניו ימנע מלעשות דברים שיצביעו עליו ההפך,
 ובטח לא להביא למצב של ריח רע בעזרה?

אם כן חוזרת השאלה, למה הקב"ה ציווה את הקרבן של עולת העוף לכלול את הנוצות ולגרום לריח כל כך רע במקדש?
לעניות דעתי אפשר ללמוד מציווי הקב"ה כמה עניינים חשובים. אבל לכדי להבין את העניין יש צורך להתעמק בדברי רש"י הראשונים.

בכנפיו - נוצה ממש. והלא אין לך הדיוט שמריח ריח רע של כנפים נשרפים ואין נפשו קצה עליו, ולמה אמר הכתוב והקטיר, כדי שיהא המזבח שבע ומהודר בקרבנו של עני 
רש"י מסביר כדי שיהא המזבח שבע ומהודר בקרבנו של עני. איך הציווי של ה' להביא את הנוצות הופכת את המזבח שבע ומהודר בקרבנו של עני? במיוחד אפשר לשאול על עניין של ההידור, כי הרי נוצות אלו הם דווקא גורמים להפך מן הידור למזבח.

רבנו בחיי על פסוק זה מסביר(דומה לרש"י):
עם כנפיו, אינו צריך למרוט נוצתו. כנפיו נוצה ממש, והלא אין לך הדיוט שמריח ריח כנפים נשרפים ואין נפשו קצה עליו, ולמה אמר הכתוב יקריב, כדי שיהיה המזבח שבע ומהודר בקרבנו של עני (שבע ומהודר. ואם ימרט הנוצה יראה העוף קטן מאד ולא יהיה קרבנו מהודר) (רבנו בחיי על התורה שם עם פירוש הרב שעוול)
התוספת בפירוש של הרב שעוול מסביר שעניין המהודר הוא גודל העוף על המזבח. לכאורה אפשר לשאול גם על פירוש זה האם הגודל של העוף במזבח יותר חשוב מן הריח הרע שתצא לאחר מכן?

לכן נראה שאפשר לדייק כאן בחילוק בין המי רגלים שהבאנו לעיל ובין ריח הרע של עולת העוף בתוספת דברי הרב שעוול על הרבנו בחיי וגם עם דברי הפירוש קרבן העדה על דברי הירושלמי לעיל בקשר למי רגלים.

הקרבן עדה מסביר שיש בנושא של מי רגלים, מסביר שכל תרכיבי הקטרת היו מובאים לתוך העזרה כדי להכין את הקטרת בתוך העשרה. דהיינו שאותם המי רגלים הסרוחים היו צריכים להיכנס לעזרה לפני הרכבתם בקטרת.

לכן המי רגלים המסריחים לא יכולים להיכנס לעזרה כי ריחם הרע לפני הרכבתם בקטורת זה חוסר כבוד לעזרה.

לעומת זאת הריח הרע של עולת העוף היא תוצאה מעשיית המצווה עצמה.
דהיינו איסור מי רגלים במקדש מסביר שאין המטרה מקדשת את האמצעים במצוות, כי באותו רגע שאדם מכניס אמצעי 'מסריח' בקדושת המצווה אזי המצווה אינה כשירה. 

לעומת זאת הקרבן עולת העוף, אם כל כוונתו לשם שמים, אז הקב"ה אפילו מהדר את מצוותו יותר מן הדרוש, כדי שהמזבח יהיה שבע ומהודר, דהיינו, מבחינת המעשים של התורם העולה יהיה מעשיו מושלמים כמה שיותר. 

לכן אפילו אם לכאורה תוצאות המצווה אינן נראות לטוב, הקב"ה אומר לעושה מצווה, שמצוותו נעשה בריח ניחוח כגון עולות יותר מרשימות וגדולות.

לכן רואים במסכת תמיד בקשר לעבודת הכהנים בדשן,

לא נתעצל הכהן מלהוציא את הדשן (תמיד דף כט עמוד א) 

למרות שהוצאת הדשן היתה עבודה מאד מלוכלכת להתעסק באפר המזבח, הכהנים ידעו שזה חלק מן הכבוד והמצווה של המקדש. כדברי הרמב"ם:

כל מי שירצה מן הכהנים ממלא מן הדשן שהורידו למטה ומוציא חוץ לעיר לשפך הדשן, ואין להוצאת הדשן לחוץ פיוס אלא כל הרוצה, ומעולם לא נתעצל כהן מלהוציא את הדשן. (רמב"ם הלכות תמידין ומוספין פרק ב הלכה יד) 

כלומר הכהנים לא התעצלו בעיסוקם של עבודה שלכאורה לא נראית לפי כבודם, אלא עצם עשיית עבודה זו כבודם. 
לעומת כוונתם הטובה של הכהנים בעשיית הדשן רואים צד שני לעבודה שבגללה עשו פייס לעבודת היום. 

מובא במשנה:
מעשה שהיו שניהם שוין ורצין ועולין בכבש ודחף אחד מהן את חבירו ונפל ונשברה רגלו וכיון שראו בית דין שבאין לידי סכנה התקינו שלא יהו תורמין את המזבח אלא בפייס ארבע פייסות היו שם וזה הפייס הראשון (יומא פרק ב משנה ב) 
הכהנים הזריזים כל כך רצו לקיים את דבר ה' עד שבאה תקלה על ידיהם לפני עשיית המצווה. כי לא רק מספיק הכוונות הראויות אלא גם המעשים.
ככתוב בספר הכוזרי על החלום של המלך של כוזר:

כי נשנה עליו חלום פעמים רבות כאלו מלאך מדבר עמו ואומר לו: "כונתך רצויה אצל הבורא אבל מעשך איננו רצוי". והוא היה משתדל מאד בתורת הכוזר עד שהיה משמש בעבודת ההיכל והקרבנות בעצמו בלב שלם, וכל אשר היה משתדל במעשים ההם, היה המלאך בא אליו בלילה ואומר לו: "כונתך רצויה ומעשך איננו רצוי", וגרם לו זה לחקור על האמונות והדתות והתיהד בסוף הוא ועם רב מהכוזרים, והיו מטענות החבר מה שנתישבה נפשי עליהם והסכימו לדעתי (ספר הכוזרי מאמר א אות א) 

לא מספיק שיהיה אדם רק כוונות טובות אלא גם מעשיו חייבים להיות ראויים. אז אפילו אם התוצאות נראות לא מספיקות הקב"ה מבטיח לו שהתוצאות מושלמות לפניו. הריח הרע הוא ריח ניחוח, כי גם הכוונות וגם המעשים לשם שמים.

לכן הקב"ה אומר לעניים, אל תהססו לעשות את המועט שלכם, רק שאותו מועט תהיה מבוסס על אמת התורה, ואז המועט נעשית הרבה בעיני ה'.

עוד עניין אפשר לראות כאן, שהקב"ה מבטיח שמי שעושה דברו בסוף יזכה כראוי ואין לו לפחד ולהתבייש מלעשות את רצונו. כדברי הרמ"א:
ולא יתבייש מפני בני אדם המלעיגים עליו בעבודת השי"ת. (רמ"א שולחן ערוך אורח חיים סימן א סעיף א) 

ושם במשנה ברורה כתוב:

מפני בני אדם - ועכ"פ לא יתקוטט עמהם מפני שמדת העזות מגונה מאד ואין ראוי להשתמש ממנה כלל אפילו בעבודת הש"י כי יקנה קנין בנפשו להיות עז אפילו שלא במקום עבודתו (משנה ברורה סימן א ס"ק ה) 

עיסוק במצווה שוודאי לטובת האדם יכול להתקלקל על ידי כוונותיו או מעשיו אם הם לא ראויים. 

כדאי הוא לאדם לכוון לידי שמים במצוות ולדייק בהן כמפורש בהלכה.
