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בס"ד

פרשת ויקרא – תשס"ז

התקרבות אל ה' – סור מרע ועשה טוב

ספר ויקרא – תורת הכהנים – מתעסק בענייני עבודת הכהנים במשכן ובית המקדש, חלק נכבד מן עבודתם הוא עיסוק בכל הקרבנות ודקדוקיהם. הרמב"ם בספר מורה נבוכים נותן טעם לציווי הקרבנות: עתה אתחיל לתת טעם כל אחת ואחת לפי השגתי, ואומר כי כבר אמרה התורה כפי מה שפירש אונקלוס שהמצריים היו עובדים מזל טלה, מפני זה היו אוסרים לשחוט הצאן, והיו מואסים רועי צאן, אמר הן נזבח את תועבת מצרים, וכן היו כתות מן הצאב"ה עובדים לשדים, והיו חושבים שהם ישובו בצורת העזים, ולזה היו קוראים לשדים שעירים, וכבר התפשט הדעת הזה מאד, ולא יזבחו עוד את זבחיהם לשעירים אשר הם זובחים, ולזה היו אוסרים הכתות ההם ג"כ אכילת העזים, אבל שחיטת הבקר כמעט שהיו מואסים אותו רוב עובדי ע"ז, וכלם היו מגדילים זה המין מאד, ולזה תמצא אנשי הודו עד היום לא ישחטו הבקר כלל, ואפילו בארצות אשר ישחטו שאר מיני בעלי חיים. ספר מורה הנבוכים חלק שלישי פרק מו הרמב"ם מסביר שעיקר עניין הקרבנות הוא להוקיע את מנהגי הגויים שמקשרים קדושה לברואים שונים והופכים אותם לעיקר.

לכאורה דברי הרמב"ם קצת קשים, האם יתכן שעיקר טעמם של מצוות הקרבנות הוא להוקיע את מנהגיהם של עובדי עבודה זרה?  במיוחד אם מעיינים בגמרא: איתמר רבי יוסי ברבי חנינא אמר תפלות אבות תקנום רבי יהושע בן לוי אמר תפלות כנגד תמידין תקנום ברכות דף כו עמוד ב  איך רבי יוסי ברבי חנינא יכול ללמוד שהתפילות נתקנו כנגד קרבנות התמיד לאחר שלמדנו שהתפילות שהן עבודה שבלב כמו שרואים:  דתניא לאהבה את ה' אלהיכם ולעבדו בכל לבבכם איזו היא עבודה שהיא בלב הוי אומר זו תפלה תענית דף ב עמוד א עוד מקור שנראה קצת קשה לדברי הרמב"ם נראה בדברי רבי אליעזר:  רבי אליעזר אומר העושה תפלתו קבע אין תפלתו תחנונים ברכות דף כח עמוד ב בהמשך הגמרא מרחיבים על דברי רבי אליעזר -  רבי אליעזר אומר העושה תפלתו קבע וכו' מאי קבע אמר רבי יעקב בר אידי אמר רבי אושעיא כל שתפלתו דומה עליו כמשוי ורבנן אמרי כל מי שאינו אומרה בלשון תחנונים ברכות דף כט עמוד ב ושם רש"י מסביר:  כמשוי - והיינו לשון קבע, חוק קבוע הוא עלי להתפלל וצריך אני לצאת ידי חובתי. מי שאינו יכול - לכוין לבו לשאול צרכיו. לפי דברי שני המקורות אנו רואים שעיקר עניין התפילה היא עבודה בלב, אז איך הרמב"ם טוען שעיקר עניין הקרבנות זה להוציא מלב העובדי עבודה זרה? 

נראה לי שאפשר לפרש את העניין על ידי גמרא שקצת קשה להבין אותה:  אמר רבי יוחנן אחורי ארי ולא אחורי אשה אחורי אשה ולא אחורי עבודה זרה ברכות דף סא עמוד א  הסדר של רבי יוחנן מסביר כאן הוא לפי דרגות הסכנה מן הקל לכבד, סכנת הארי הוא סכנת הגוף, סכנת האשה היא סכנת עריות ואילו סכנת ע"ז ידוע. אבל לכאורה קשה כי הרי הסכנה להימשך לאחר ע"ז פחותה מן הסכנה של עריות, כמובא במסכת חגיגה:  אין דורשין בסתרי עריות לשלשה מאי טעמא סברא הוא בי תרי כי יתבי קמי רבייהו חד שקיל וטרי בהדי רביה ואידך מצלי אודניה לגמרא תלתא חד שקיל וטרי בהדי רביה והנך תרי שקלו וטרו בהדי הדדי ולא ידעי מאי קאמר רבייהו ואתו למישרי איסורא בעריות אי הכי כל התורה נמי עריות שאני דאמר מר גזל ועריות נפשו מחמדתן ומתאוה להם אי הכי גזל נמי עריות בין בפניו בין שלא בפניו נפיש יצריה גזל בפניו נפיש יצריה שלא בפניו לא נפיש יצריה (הטעם שאסור ללמד עריות בשלשה, שכשיש שני תלמידים שניהם מקשיבים לרב המלמד, אבל כשיש שלשה יכול שהרב ידון עם אחד התלמידים והשניים האחרים ילמדו לבד ואז יפסקו לא להלכה)  חגיגה דף יא עמוד ב הגמרא שם ממשיכה ומסבירה שהסיבה למה אסור ללמד עריות בשלשה כי נפש האדם מחמד עריות וגזל, ואדם נמשך אחר עריות אפילו כשהן לא בפניו. אפשר לשאול על רבי יוחנן בגמרא במסכת ברכות למה לא הביאו את אותו הדין בקשר לעבודה זרה? (עיין שם במהרש"א להסבר אחר של הגמרא)

נראה שאפשר לתרץ עניין זה לפי דברי הגמרא במסכת סנהדרין: רב אשי אוקי אשלשה מלכים. אמר: למחר נפתח בחברין. אתא מנשה איתחזי ליה בחלמיה. אמר: חברך וחבירי דאבוך קרית לן? מהיכא בעית למישרא המוציא? - אמר ליה: לא ידענא. - אמר ליה: מהיכא דבעית למישרא המוציא לא גמירת, וחברך קרית לן? - אמר ליה: אגמריה לי, ולמחר דרישנא ליה משמך בפירקא. - אמר ליה: מהיכא דקרים בישולא. אמר ליה: מאחר דחכימתו כולי האי, מאי טעמא קא פלחיתו לעבודה זרה? אמר ליה: אי הות התם - הות נקיטנא בשיפולי גלימא ורהטת אבתראי. (רב אשי התחיל ללמד על שלשת המלכים ואמר לתלמידיו נלמד על חברינו בתורה (שאנו והם יש לנו אותו רמת ידע ויכולת בתורה ושאין להם חלק בעולם הבא) באותו הלילה בא אליו מנשה המלך ונזף ברב אשי ואמר לו למה אתה חושב שאנו באותה רמה, ושאל אותו שאלה שלא ידע לענות עליו. רב אשי שאל את מנשה המלך אם אתה כל כך חכם ושנון בתורה איך עבדת עבודה זרה? ענה לו מנשה אם היית בדורי היית מחזיק שולי הגלימה שלך ורץ אחד עבודה זרה) לכאורה הדיון בין מנשה לרב אשי קצת קשה, איך ייתכן שרב אשי יתפתה אחר עבודה זרה כל כך? עוד יותר קשה אם כך היה המצב בדורו של מנשה איך מנשה נענש על אי יכולתו להתמודד בעבודה זרה?

אפשר להסביר זאת לפי סוגיא במסכת סנהדרין דף סד עמוד א ששם מוסבר שאנשי כנסת הגדולה הצליחו להשבית את היצר לעבוד עבודה זרה. אז אפשר להסביר כי דברי רבי יוחנן מתייחסים לפני הביטול ואילו היום באמת היצר לעבודה זרה כמעט ואיננו. כך גם אפשר להסביר את דברי מנשה המלך לרב אשי, אם רב אשי שחי בדור שכבר נתבטל היצר לעבודה זרה היה צריך להתמודד ביצר לעבודה זרה לעומת זמן מנשה שעדיין לא התבטל, רב אשי בכלל לא היה יכול לעמוד בקריאת היצר. עתה צריכים להבין איך מנשה יכול להיענש כשיש יצר כזה גדול? לפי דברינו ברור שאנשי כנסת גדולה הבינו שיכולתם הרוחנית של בני ישראל ירדה בכל דור דור ושאם ימשך היצר של עבודה זרה לאחר זמנם, בני ישראל לא יוכלו להתמודד עם יצר כל כך חזק. לכן בקשו לבטל אותו. רואים הקבלה לעניין זה מן הגמרא: משמת רבן יוחנן בן זכאי בטל זיו החכמה משמת ר"ג הזקן בטל כבוד התורה ומתה טהרה ופרישות משמת רבי ישמעאל בן פאבי בטלה זיו הכהונה משמת רבי בטל ענוה ויראת חטא סוטה דף מט עמוד א  יוצא מדברים אלו בירידת הדורות חלשה היכולת של עם ישראל להתמודד עם יצרים מסוימים. 

כדי להסביר את העניין יש צורך להבין מה משמעות ביטול יצר אצל האדם. מובא בספר העיקרים שלשה עיקרי האמונה:  התחלות הדת האלהית בכלל הן ג', הא' מציאות השם, והב' תורה מן השמים, והג' שכר ועונש, ואלו הג' אין לספק בהן שהן התחלות הכרחיות לדת האלהית במה שהיא אלהית, לפי שאם נשער סלוק אחד מהן תפול הדת בכללה, וזה מבואר מעניינם, כי אם לא נאמין מציאות השם המצוה הדת, אין שם דת אלהית, ואף אם נאמין מציאות השם, אם אין תורה מן השמים אין שם דת אלהית, ואם אין שם שכר ועונש גשמי בעולם הזה ונפשיי בעולם הבא, למה זה תסודר דת אלהית, אם לתקן סדור והנהגת האנשים ועניניהם כדי שישלם ישוב הקבוץ המדיני, הנה הדת הנימוסית תספיק לזה, אבל יראה בלי ספק שהמצא הדת האלהית היא להגיע האנשים אל שלמות תקצר יד הנימוס האנושי להגיע אליו, וזהו השלמות האנושי הנתלה בשלמות הנפש כמו שיבא. ולזה הוא מבואר שהשכר והעונש הנפשיי עקר ושורש אל התורה האלהית בלי ספק, והשכר הגופיי המגיע מהשם יתברך בעולם הזה לצדיק על קיום המצוה לראיה עליו, ולזה היה השכר והעונש בכלל התחלה הכרחית לדת האלהית. ספר העיקרים מאמר ראשון פרק י העיקר השלישי של שכר ועונש רק יכול להתקיים אם האדם שנבחן או מתנסה יוכל לעמוד באותו התנסות ומבחן, כי אם לאו אז אי אפשר לטעון נגדו כישלון בנושא ואז לא יוכל להיענש, ואם יצליח בדרכו הרי זה לא בגלל יכולתו ועבודתו רק במקרה הצליח, לכן גם שכר לא יכול לקבל.

לכן כשמנשה טען לרב אשי שאם רב אשי היה בדורו, רב אשי היה מרים את שולי גלימתו לרוץ אחר העבודה זרה, כי לא היה יכול להתמודד מול יצר כל כך חזק. אבל מנשה בדורו כן יכול לעמוד מול אותו היצר ובחר שלא לעמוד נגדו לכן הוא נענש. לכן גם אנשי כנסת הגדולה בטלו את יצר עבודה זרה, כי אם היה נמשך לאחר דורותיהם בני ישראל לא יוכלו לעמוד מול יצר חזק זה והיה נבצר מהם שכר ועונש. 

היצר לעבודה זרה היתה חזקה בזמן שהשתקפות הקב"ה בעולם היתה יותר ברורה ובהירה. והסיבה לכך היתה כדי שלבני ישראל ולכל העולם יהיה אפשרות לבחור בין הטוב לרע. כי בזמנם כשהקב"ה היה יותר גלוי הצורך להתנגדות לאמונה ברורה חייבת להיות יותר חזקה, כי אם לאו לא תהיה בחירה לעשות טוב אלא היה ברור שיש רק לעשות רצון ה' ואז נמנע העיקר של  שכר ועונש. כך אפשר להבין את המדרש  נחמן בשם ר' שמואל הנה טוב מאד זה יצר טוב, והנה טוב מאד זה יצר הרע בראשית רבה פרשה ט כי בלי יצר הרע אין שום אפשרות לשכר ועונש.

עתה נוכל להבין את דברי הרמב"ם במורה נבוכים – שהקרבנות באות להוקיע ממנהגיהם של הגוים. לפי דברינו אפשר להסביר שבזמן יציאת בני ישראל ממצרים היצר לעבודה זרה היה כל כך חזק שהקב"ה רצה להרחיק את בני ישראל בכל אפשרות שאולי יתקרבו למנהגיהם המכוערים של הגויים בעולם. לכן הקב"ה הפנה את כוחות בני ישראל לכיוון הקרבנות שמוקיעים בכל דרך את כל סוגי ההתקרבות של הגוים לעבודת האלילים. התרחקות זו באה ללמד את בני ישראל שבכל דור ודור פועל היצר הרע גם דרך הגויים כדי לשכנע אותנו שדרכיהם מקובלים וטובים, ואנו צריכים להבין שרק דרך התורה ועבודת הלב שמותרת לפי  התורה נוכל באמת לקיים את רצון ה'. יש צורך להתרחק לצד החיצוני מן היצרים שהגויים משבחים, ולהשתמש באותם היצרים לדרך הנכונה שהתורה מנחה אותנו.

כך אפשר לראות דברי ספר החינוך על עניין הקרבנות: ועוד נוסיף דברים על צד הפשט, ונאמר כי מזה השורש ציונו האל להקריב לעולם מהדברים שלב אדם הומה בהן, כמו הבשר והיין והפת, כדי שיתעורר הלב יותר עם העסק בהם, ולעני חייב להביא ממעט קמחו אשר עיניו ולבו עליו כל היום. ועוד יש התעוררות אחר ללב בקרבן הבהמות מצד הדמיון, שגוף האדם והבהמה ידמו בכל עניניהם, לא יתחלקו רק שבזה נתן השכל ולא בזה. ובהיות גוף האדם יוצא מגדר השכל בעת החטא, יש לו לדעת שנכנס בעת ההיא בגדר הבהמות אחר שלא יחלקם רק הוא לבדו, ועל כן נצטוה לקחת גוף בשר כגופו, ולהביאו אל המקום הנבחר לעלוי השכל ולשרפו שם, ולהשכיח זכרו, כליל יהיה, לא יזכר ולא יפקד, תחת גופו, כדי לצייר בלבבו ציור חזק שכל ענינו של גוף בלי שכל אבד ובטל לגמרי, וישמח בחלקו בנפש המשכלת שחננו האל שהיא קיימת לעולם, וגם לגוף השותף עמה יש קיום בתחיה בסיבתה בלכתו בעצתה, כלומר שישמר מן החטא, ובקבעו ציור זה בנפשו יזהר מן החטא הרבה, והבטיחה התורה שבמעשה הגדול הזה ובהסכמת עושהו שיתנחם על חטאו מלב ומנפש, תכופר אליו שגגתו. אבל הזדונות לא יספיק לכפרם דמיון זה, כי הזד לא יוכח בדמיונות ודברים, שבט לגו כסילים. ספר החינוך מצוה צה 

כל אדם חייב לעבוד ולהבין שאין שום תועלת בהשבחת החומריות מעל הרוחניות. כי החומריות היא השפחה של הרוחניות, והרוחניות היחידה שמותרת היא הרוחניות שהקב"ה מנחה אותנו אליה דרך התורה שבכתב והתורה שבעל פה.

