ויקרא

בס"ד

ויקרא – תשס"ח

על הפסוק ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאהל מועד לאמר ויקרא פרק א פסוק א בעל הטורים מעיר: אל"ף ד"ויקרא" זעירה – שמשה היה גדול וענו, לא רצה לכתוב אלא "ויקר", לשון מקרה, כאלו לא דבר הקב"ה עמו אלא בחלום, כדרך שנאמר בבלעם כאלו לא נראה לו השם אלא במקרה, ואמר לו הקב"ה לכתוב גם האל"ף, ושוב אמר משה מחמת רב ענוה שלא יכתבנה אלא קטנה יותר משאר אלפי"ן שבתורה, וכתבה קטנה דברי בעל הטורים כאן קשים מכמה בחינות. שאלה ראשונה שאפשר לשאול מה היתה מטרת משה בבקשתו. הרי משה ידע וגם בני ישראל ידעו את גדולתו של משה. הרי משה מסר להם את שני לוחות הברית וכן את כל התורה כולה מפי ה'. 

שאלה נוספת היא, אפילו אם מטרתו של משה הייתה בכוונה טובה הרי יש השלכות מאוד חמורות לדבריו.  כדי להבין את העניין נתבונן בדברי הרמב"ם:  כל הדברים שאמרנו הם דרך נבואה לכל הנביאים הראשונים והאחרונים חוץ ממשה רבינו רבן של כל הנביאים, ומה הפרש יש בין נבואת משה לשאר כל הנביאים שכל הנביאים בחלום או במראה ומשה רבינו מתנבא והוא ער ועומד שנאמר ובבוא משה אל אהל מועד לדבר אתו וישמע הקול מדבר אליו, כל הנביאים על ידי מלאך, לפיכך רואים מה שהם רואים במשל וחידה, משה רבינו לא על ידי מלאך שנאמר פה אל פה אדבר בו, ונאמר ודבר ה' אל משה פנים אל פנים, ונאמר ותמונת ה' יביט כלומר שאין שם משל אלא רואה הדבר על בוריו בלא חידה ובלא משל, הוא שהתורה מעידה עליו במראה ולא בחידות שאינו מתנבא בחידה אלא במראה שרואה הדבר על בוריו. רמב"ם יסודי התורה פרק ז הלכה ו אפשר לשאול למה צריך רמה מיוחדת לנבואת משה רבנו מעל שאר הנביאים? אלא שברור שתפקידו של משה רבנו ייחודי משאר כל הנביאים, כי על ידו נמסרה התורה. נאמר בפרקי אבות פרק א משנה א:  משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה לכן כדי שמשה יוכל לקבל את התורה ולמוסרה לישראל מתחייבת המציאות של נבואה ייחודית של פנים אל פנים. כי אם לאו יוכלו לטעון אחרי משה שתורתו איננה שלמה חס וחלילה כי הרי הוא לא קבל אותה בצורה הברורה ביותר. לכן בקשת משה שלא ייכתב "ויקרא" פוגעת בכל הבסיס האמוני של מסורת התורה! 

עוד קשה, כי משה רבנו בעצם רוצה לדמות את נבואתו לנבואה של בלעם! שעליו כתוב בתורה:  ויקר אלהים אל בלעם ויאמר אליו את שבעת המזבחת ערכתי ואעל פר ואיל במזבח: במדבר פרק כג פסוק ד ושם רש"י מפרש:  ויקר - לשון עראי, לשון גנאי, לשון טומאת קרי, כלומר בקושי ובבזיון, ולא היה נגלה עליו ביום אלא בשביל להראות חבתן של ישראל וכמו ששאלנו לפני כן האם משה לא ידע את חשיבות המסר שהוא חייב למסור לדורות הבאים והוא מוכן היה שהתורה תכתוב על הקשר שלו עם ה' באותה המילה שמוזכרת אצל בלעם הרשע?

נראה לי שאפשר לפרש את כוונתו משה רבנו לפי מה שכתוב בפרשת בהעלתך בקשר לשבעים הזקנים שהתנבאו במחנה: (כו) וישארו שני אנשים במחנה שם האחד אלדד ושם השני מידד ותנח עליהם הרוח והמה בכתבים ולא יצאו האהלה ויתנבאו במחנה: (כז) וירץ הנער ויגד למשה ויאמר אלדד ומידד מתנבאים במחנה: (כח) ויען יהושע בן נון משרת משה מבחריו ויאמר אדני משה כלאם: (כט) ויאמר לו משה המקנא אתה לי ומי יתן כל עם ה' נביאים כי יתן ה' את רוחו עליהם: במדבר פרק יא משה רבנו מראה כאן בתשובתו ליהושע איך הוא ראה את נבואתו והקשר שלו עם הקב"ה. דהיינו שלא רק הוא יכול להגיע לרמות מיוחדות בעבודה ובקשר עם ה'. לכן משה חשש כאן בהתחלת ספר עבודות המקדש ועבודת הקרבנות שבני ישראל יחשבו שרק איש כמו משה רבנו יכול לעשות עבודת ה'. הם יחשבו שרק יחידי סגולה מיוחדים נבחרים לתפקידים אלו. משה חשש כמו שרבי אמר במדרש:  רבי היה יושב ודורש ונתנמנם הציבור, בקש לעוררן אמר ילדה אשה אחת במצרים ששים רבוא בכרס אחת, והיה שם תלמיד אחד ורבי ישמעאל ברבי יוסי שמו אמר ליה מאן הות כן, אמר ליה זו יוכבד שילדה את משה ששקול כנגד ששים רבוא של ישראל, הה"ד  אז ישיר משה ובני ישראל  ויעשו בני ישראל ככל אשר צוה ה' את משה,  ולא קם נביא עוד בישראל כמשה. שיר השירים רבה פרשה א משה חשש שבגלל שנאמר עליו שהוא שקול ככל ישראל ושלא קם נביא עוד בישראל כמוהו שבני ישראל יתרופפו מעבודת הקרבנות, כי בכל זאת לא יוכלו להגיע לעבודה מושלמת כמשה. לכן משה בקש מה' שבהתחלת ספר הקרבנות יצויין שמשה בעצם יכול להיות כשאר בני אדם, דהיינו שיש לכל אדם את האפשרות לגדול ולהגיע לגדולה. 

משה רצה להגיד שכמו שהוא הגיע לגדולה כל אחד ואחד מישראל יכול. ובאמת רואים כך לפי מדרש שמובא בדברי בעל התפארת ישראל בסוף סדר נשים: שכשהוציא משה רבנו עליו השלום את ישראל ממצרים, שמעו עמים ירגזון וגו', ויתמהו מאד על זה האיש משה, כי על ידו נעשו כל הגבורות והנפלאות האלו. ולכן התעורר מלך ערבי אחד וישלח צייר מובחר לצייר תמונת המנהיג הגדול הזה ולהביאו לפניו. וילך הצייר ויצייר תמונתו ויביאהו לפני המלך. וישלח שוב המלך ויביא ויאסף יחדיו כל חכמי חרשים אשר לו, וישאל להם לשפוט על פי הפרצוף פניו של משה כפי המצוייר, לדעת תכונת טבעו ומדותיו, ובמה כוחו גדול. וישיבו כל החכמים יחדיו אל המלך ואמרו, אם נשפט על פי ציור קלסתר פניו של האיש הזה המפורסם לגדול, נאמר לאדונינו כי הוא רע מעללים, בגאות וחמדת הממון ובשרירות הלב, ובכל חסרונות שבעולם שיגנו נפש אדם המעלה. וייקצוף המלך מאד ויאמר, מה זה. הכי התעללו בי. הלא בכל אלה שמעתי מכל עבר ופינה בהפך מזה האיש הגדול. ויחרדו האנשים מאד. וישיבו את המלך בשפל קול התחינה, ויתנצלו את עצמן הצייר והחכמים, כל אחד בחסרון ידיעת חברו. הצייר אמר, אני ציירתיו כהוגן, והחכמים שגו בידיעתם, והחכמים גללו כל החסרון על הצייר שלא צייר תמונת משה כהוגן. והמלך אשר נכסף לדעת מי משניהן יצדק, נסע ברכבו ובפרשיו ויבוא אל תוך מחנה ישראל. ובבואו וישא עיניו וירא את משה איש אלהים מרחוק וימהר ויקח את הציור מתוך חצנו, ויבט והנהו כתמונתו וכצלמו כאשר ציירו הצייר, קולע אל השערה ולא יחטא. ויפג לבו ויפלא ויתמה עד מאוד. וילך ויבוא בעצמו אל אהל איש האלהים ויכרע וישתחוה לאפיו, ויספר למשה  כל הדברים האלו אשר נעשו. ויאמר עוד, בי אדוני איש האלהים, הנה קודם ראיתי פניך פני אלהים אמרתי אך אולי הצייר שגה במלאכתו, לבעבור חכמי מפורסמים לבקיאים מאד בחכמת הפיזיאנאמי ואין דוגמתם. אך עתה אחרי ראותי כי תמונתך מכוונת אל הציור  אשר הביא הצייר, לא נותר בי נשמה רק לומר כי חכמי בגדו בי, וכי חכמי אליל הם וחכמת מה מהם, והם אוכלי שולחני ויתעוני מאז בהבליהם. ויען משה איש אלהים ויאמר, לא כן. גם הצייר, וגם חכמיך, נפלאים הם בידיעתם וחכמתם. אולם דע לך, כי לולי הייתי בטבע באמת כפי ששמעת ממדותי, לא טוב אנוכי מבול עץ יבש. כי גם ממנו נמנעו ונחשכו כל חסרונות האדם. ואם כן, הכי בעבור זה אהיה יקר בעיני אלהים ואדם. אמנם כן ידידי. לא אבוש לומר לך, כי כל החסרונות אשר שפטו עלי חכמיך, כולם קשורים בי בטבע, ואפשר עוד יותר מאשר שפטו חכמיך. ואני בכח אמיץ הנה התחזקתי ורדיתי וכבשתי אותם, עד אשר קניתי לי הפוכם לטבע שני, ולכן ובעבור זה יקרתי והתכבדתי במים ממעל ובארץ מתחת. תפארת ישראל קידושין פרק ד משנה יד משה רבנו רצה להראות לכלל ישראל את היכולת של האדם להתעלות על עצמו להגיע לדרגות גבוהות ולמעלות עליונות. כי אפילו ברמה של 'ויקר' כמו שהיה לבלעם שידע דעת עליון ובכל זאת חטא, עדיין אפשר לכבוש את יצרו ולהגיע  לקשר מיוחד עם הקב"ה. 

לכן משה בקש שמספיק לכתוב 'ויקר' כי אפילו הוא עצמו הצליח להגיע לרמות מיוחדות, וכן יש אפשרות לכל ישראל, ובמיוחד דרך הקרבנות שמקריב את האדם לה'. והיום שאין לנו את הקרבנות יש לנו את התפילה והאפשרות להקנות לעצמנו טבע שני של קיום המצוות כראוי.

