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הפסוק:  אם הכהן המשיח יחטא לאשמת העם והקריב על חטאתו אשר חטא פר בן בקר תמים לה'לחטאת:  ויקרא פרק ד פסוק ג   נראה קצת לא ברור. בכל קבנות החטאת האחרים מוזכר 'ואשם' ואילו כאן לא. הספורנו מסביר את החילוק בין חטאת כהן המשיח לשאר החטאות:  אם הכהן המשיח יחטא לאשמת העם. כלומר שלא תקרה לו שגגת חטאת זולתי ממוקשי עם, כאמרם המתפלל וטעה סימן רע לו, ואם שליח ציבור הוא, סימן רע לשולחיו. וקרבנו נשרף ואין לכהן שום חלק בו, ולכן לא כתב בו ואשם כמו שכתב בכל שאר החוטאים, כי אמנם באמרו ואשם יורה אזהרה על התשובה, וזה לא יפול על הכהן המשיח כי לא מלבו היה החטא כלל, אבל קרה לו לאשמת העם. ספורנו ויקרא פרק ד פסוק ג דבריו קצת קשים מכמה בחינות. ראשית הוא מסביר שחטא הכהן נובע מן הציבור שלא ראוי לו והוא מביא הוכחה מן הגמרא במסכת ברכות: המתפלל וטעה - סימן רע לו, ואם שליח צבור הוא - סימן רע לשולחיו, מפני ששלוחו של אדם כמותו. ברכות דף לד עמוד ב אבל גמרא זו מדברת על שליח ציבור שנשלח מטעם הציבור וטעה באותה שליחות ואילו במקרה של הכהן המשיח מדובר על חטא כל שהוא שטעה בו ולא במיוחד על שליחות מיוחדת.

עוד קשה שלפי דברי הספורנו המילה 'ואשם' מורה על אזהרה לתשובה ואילו אצל הכהן המשיח אין צורך לתשובה כי זה חטאו בא מאשמת העם. אבל בכל זאת הכהן גדול חטא לא משנה אם לבו לא היה בחטא, וממתי מחשבים את כוונת האיש בעניין של חטאת בשוגג? האם נאמר שזה אנוס? הרי לא הכריחו אותו לחטוא? ובדברי רש"י רואים: כשכהן גדול חוטא, אשמת העם הוא זה, שהן תלויין בו לכפר עליהם ולהתפלל בעדם, ונעשה מקולקל רש"י ויקרא פרק ד פסוק ג שדווקא הכהן צריך לעשות תשובה יותר משאר אנשים כי בקלקולו הוא גורם לקלקול יותר גדול של העם! 

גם קשים דברי הספורנו בתוך עצמם, מצד אחד הוא מתאר שליח ציבור שטעה סימן רע לשולחיו דהיינו שיש 'טעות' במעשה השליח, ואילו אחר כך הוא אומר בקשר לכהן שאין מעשיו של הכהן מוגדרים כטעותו?

גם קשה מבחינת הגמרא במסכת ערכין:  זה דור דורשיו מבקשי פניך יעקב סלה - פליגי בה רבי יהודה נשיאה ורבנן, חד אמר: דור לפי פרנס, וחד אמר: פרנס לפי דורו. למאי הלכתא? אילימא למעליותא, דמר סבר: אי מעלי דרא מעלי פרנס, ומר סבר: אי מעלי פרנס מעלי דרא, הא איכא צדקיה דהוה מעלי ודריה לא הוה מעלי! והא יהויקים דלא הוה מעלי ודריה הוה מעלי! (מה המסקנה בין החילוק אם הדור לפי הפרנס או הפרנס לפי הדור? אם הוא ענייו של צדקות הרי צדקיה היה צדיקו ודורו לא היו טובים, ויהויקים היה רשע ואילו דורו צדיקים?) ערכין דף יז עמוד א רואים מדברי גמרא זו שצדקות המנהיגים לא תלויה בדור עצמו אז למה אצל הכהן המשיח הספורנו עושה חילוק כזה?

נראה אפשר להבין את דברי הספורנו משני עניינים בקשר לכהנים. במסכת מכות אנו רואים:   אחד משוח בשמן המשחה, ואחד המרובה בבגדים, ואחד שעבר ממשיחותו - מחזירין את הרוצח; רבי יהודה אומר: אף משוח מלחמה מחזיר את הרוצח. לפיכך, אימותיהן של כהנים מספקות להן מחיה וכסות, כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו.  מכות דף יא עמוד א אם הכהן גדול נפטר מי שהוא בגלות בגלל רציחה בשוגג יוצא מן עיר המקלט, לכן אימותיהן של הכהנים מספקים מזון לאלו ששוהים בערי המקלט.

הגמרא שואלת איך ייתכן שתפילות אנשי הגלות יכולות לפגוע בכהן הגדול? אלא אומרים שבאחראיות של הכהן להתפלל על דורו, לכן זה יש סיבה למה יכולים תפילות אלו לעזור. 

עוד עניין רואים בקשר למיתת בת כהן:  ובת איש כהן כי תחל לזנות את אביה היא מחללת באש תשרף  ויקרא פרק כא פסוק ט  ולכאורה קשה למה דווקא בת כהן מקבלת עונש יותר חמור משאר העריות? הגמרא מסבירה:  את אביה היא מחללת, מאי דריש ביה? - מבעי ליה לכדתניא, היה רבי מאיר אומר: מה תלמוד לומר את אביה היא מחללת - שאם היו נוהגין בו קודש - נוהגין בו חול, כבוד - נוהגין בו בזיון, אומרין: ארור שזו ילד, ארור שזו גידל, ארור שיצא זו מחלציו. סנהדרין דף נב עמוד א 

כלומר רואים שעל הכהנים וכל שכן הכהן גדול יש אחראיות מיוחדת מבחינת הנהגת העם ואם הם חוטאים ההשפעה על העם הוא יותר משאר אנשים. לכן אפילו חטא בשוגג של הכהן המשיחו יש בו השפעה יתירה כמו שרואים בדברי המשך חכמה: דרך המון העם להגדיל את חומרת מעשיו של הזולת, ובוודאי כאשר מדובר באדם גדול כמו הכהן הגדול. שגגת הכהן עולה זדון אצל העם ושם שמים מתחלל. זהו שאמר "אם הכהן יחטא", לשון שוגג, “לאשמת העם", בעיני העם ייחשב כמזיד. משך חמכה ויקרא פרק ד פסוק ג

לפי דברים אלו יוצא שהנהגת הכהן גדול יכול להשיע על העם בכך שאם רואים שהוא חוטא אז הם יזלזלו במצוות ה' בטענה,'שאם הוא יכול גם אנחנו'. לכן ייתכן שבגלל שהעם כבר מתחיל בזלזול מצוות ה' הקב"ה יגרום לכך שהכהן יחטא מדין:  בדרך שאדם רוצה לילך בה מוליכין אותו. מכות דף י עמוד ב לכן התורה לא הזכירה את עניין של 'ואשם' אצל הכהן הגדול להזהיר את כל העם שידקדקו במעשיהם בזמן חטא הכהן הגדול.

רואים מצד אחד את אחראיות המנהיגים להוביל את העם בדרך ה', אבל מצד שני אחראיות העם להישאר ברך ה' בכל מצב ומצב.

