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על הפסוק: דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם אדם כי יקריב מכם קרבן ליקוק מן הבהמה מן הבקר ומן הצאן תקריבו את קרבנכם: ויקרא פרק א פסוק ב רש"י מדייק מן המילה 'אדם': אדם - למה נאמר, מה אדם הראשון לא הקריב מן הגזל, שהכל היה שלו, אף אתם לא תקריבו מן הגזל: דברי רש"י אלו דורשים הסבר, כי אפשר להקשות עליהם כמה שאלות. השאלה הראשונה היא, ראינו בקשר ללולב גזול נאמר: גזול פסול משום דהוה ליה מצוה הבאה בעבירה. סוכה דף ל עמוד א אם כן איך יעלה על הדעת שקרבן גזול יהיה כשר, שצריכים לימוד מיוחד לכך?
עוד אפשר לשאול, הרי אי אפשר להביא דוגמא מן אדם הראשון, כי רואים במדרש שרש"י למד ממנו: ואיש אדם. אמר להם כשם שאדם הראשון לא הקריב מן הגזל ומן החמס לפי שהיה יחיד בעולם כך אתם לא תקריבו מן הגזל ומן החמס לפי שאני שונא גזל בעולה. פסיקתא זוטרתא ויקרא פרשת ויקרא דף ג עמוד א הרי בזמנו לא היה אפשרות לגזל עדיין, אבל ברגע שיש גזל בעולם אולי יהיה מותר להביא קרבן מן הגזל? 
עוד קשה למה התורה לימדה מסר זה דווקא בקרבן עולה? הרי לכל הקרבנות יש איסור לכך?

נראה ליישב דברי המדרש ורש"י ושאר השאלות יש לשאול שאלה אחת שורשית לעניין הגזל. ראינו בגמרא: לפיכך כל אחד ואחד חייב לומר: בשבילי נברא העולם. סנהדרין דף לז עמוד א אז למה יש דין גזל בכלל אם לכל איש ואיש נברא העולם? אם תרצו לענות לפי מה שנמצא בדרשות של אבן שועיב: והשכל העיוני הוא להבין ולהשכיל להבדיל בין האמת והשקר, לעסוק בתורת ה' ובקיום מצותיו השכליות והשמעיות, וכשישתמש האדם באלו הכחות כמו שאמר הוא האדם השלם שבעבורו נברא העולם, וזה כל האדם כמו שכתב סוף דבר הכל נשמע את האלקים ירא וגומ'. זו היא כוונת התנא בזו המשנה. דרשות ר"י אבן שועיב פרשת וירא בלק דהיינו העולם רק שייך לצדיקים שמושלים בשכלם כדי למנוע עבירות ולקיים מצוות. עדיין קשה שאפשר לשאול אם אנשים אלו יכולים להביא קרבן מן ה'גזל'?
לכן נראה שאפשר להבין את העניין לפי דברי רבי בשעת פטירתו: שעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי, יצתה ב"ק ואמרה: יבא שלום ינוחו על משכבותם. כתובות דף קד עמוד א דברים אלו קצת קשים כי ראינו ויאמר ה' לה שני גוים בבטנך, אל תקרי גוים אלא גיים, ואמר רב יהודה אמר רב: אלו אנטונינוס ורבי, שלא פסק משלחנם לא צנון ולא חזרת ולא קשואין, לא בימות החמה ולא בימות הגשמים ברכות דף נז עמוד ב כלומר רבי היה עשיר מופלג אז איך הוא יכול להגיד שלא נהנה אפילו באצבע קטנה? וכבר הזכרנו בדברנו לפרשת וירא – תש"ע: ר' חזקיה ר' כהן בשם רב עתיד אדם ליתן דין וחשבון על כל מה שראת עינו ולא אכל רבי לעזר חשש להדא שמועתא ומצמית ליה פריטין ואכיל בהון מכל מילה חדא בשתא (רבי לעזר חשש לדברי ר' חזקיה והיה מוצא כספו לאכול את כל הפירות שמתחדשות בשנה) ירושלמי קידושין פרק ד הלכה יג  כלומר כל רצונו של רבי היה להשתמש בכל מה שיש לו לעבודת ה', אפילו ההנאות שלו היו מכוונים לכך.
אם הבנה כזו אפשר להבין את דברי רש"י, הקב"ה רצה ללמד שמאדם הראשון כבר היתה תפיסת שכל שמה שבעולם מיועד לאדם להשתמש בו לעבודת ה', לכן כל שימוש שלא לצורך עבודת ה' הינו סוג של גזל כמו שראינו בקשר לברכות: אמר רבי חנינא בר פפא: כל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה כאילו גוזל להקדוש ברוך הוא וכנסת ישראל, שנאמר: גוזל אביו ואמו ואומר אין פשע חבר הוא לאיש משחית  ברכות דף לה עמוד ב ואם אדם יחשוב שעבודה לה' כזאת  כמו קרבן ובמיוחד קרבן עולה שאין לאדם חלק בה יהיה מותר בגלל שזה יצא מן גדר הגזל כי עושים רצון ה', הרי התורה מלמדת אותנו שהקב"ה סיבב שקרבנות האדם לא יהיה מן הגזל.
דבר דומה ראינו בקשר לשאר עבודות המשכן ששם רש"י מסביר: ששת ימים הקדים להם אזהרת שבת לצווי מלאכת המשכן, לומר שאינה דוחה את השבת  רש"י שמות פרק לה פסוק ב לכאורה אפשר להקשות למה תהיה מחשבה לבני ישראל לחלל את השבת בשביל עבודת המשכן. אלא כנראה שאפשר לעלות על הדעת שלהתקרב לה' יותר עדיף לכן כדי לבנות את המשכן כמה שיותר מהר. אז התורה מלמדת אותנו שרק על פי שמירת חוקי ה' אפשר להגיע לעבודה הרצויה.
כל מה שה' נותן לאדם מיועד לעבודת ה' וכדי לקרב אותו לה'. אבל כל רכושו של האדם בא עם התנאי שצריכים להשתמש בו כמו שקבע הקב"ה, אסור לנו להמציא דרכים חדשות בעבודת ה' שמנגדות את דברי ה' שקבלנו בהר סיני, תורה שבכתב ותורה שבעל פה. 
לכן נופלת האחראיות על האדם לממש את רצון ה' עם הכלים שנתנו כי רק כך הוא יכול להגיע לייעוד האמיתי שלו כמו שראינו והזכרנו כמה פעמים: כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו. עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב בעמוד עט
