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ויקרא – תשע"ב

ויקרא אל משה וידבר ה’ אליו מאהל מועד לאמר: ויקרא פרק א פסוק א  רואים   בדברי רש"י בסוף פירושו למילה 'לאמר': דבר אחר צא ואמור להם דברי והשיבני אם יקבלום, כמו שנאמר וישב משה את דברי העם וגו' רש"י ויקרא פרק א פסוק א ולכאורה דבריו קצת קשים כי רש"י מנתב את עיננו לפסוק אחר: ויענו כל העם יחדו ויאמרו כל אשר דבר ה’ נעשה וישב משה את דברי העם אל ה’: שמות פרק יט פסוק ח ושם רש"י מפרש: וכי צריך היה משה להשיב, אלא בא הכתוב ללמדך דרך ארץ ממשה שלא אמר, הואיל ויודע מי ששלחני, איני צריך להשיב הרי משה בעצמו כבר קיים את המידה של להשיב למשלח על סיום השליחות. אז למה הקב"ה כאן מצוה את משה להודיע לו על סיום שליחותו עכשיו?
שאלה נוספת שאפשר לשאול הוא על דברי רש"י על הפסוק הבא בפרשה? דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם אדם כי יקריב מכם קרבן לה’ מן הבהמה מן הבקר ומן הצאן תקריבו את קרבנכם ויקרא פרק א פסוק ב שם רואים: אדם - למה נאמר, מה אדם הראשון לא הקריב מן הגזל, שהכל היה שלו, אף אתם לא תקריבו מן הגזל גם כאן נראה שדברי רש"י קצת תמוהים. האם יעלה על הדעת שאדם יקריב קרבן לה' מן הדבר הגזול? הרי זו מצוה הבאה בעבירה?
נראה שאפשר לענות על שתי שאלות אלו על ידי רעיון אחד.

בגמרא במסכת סוכה מלמד סיבה למה היינו חושבים שמותר להקריב את הקרבן מן הגזל. (לולב) גזול, בשלמא יום טוב ראשון - דכתיב לכם - משלכם, אלא ביום טוב שני אמאי לא? אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי: משום דהוה ליה מצוה הבאה בעבירה. שנאמר והבאתם גזול ואת הפסח ואת החולה, גזול דומיא דפסח, מה פסח לית ליה תקנתא - אף גזול לית ליה תקנתא, לא שנא לפני יאוש ולא שנא לאחר יאוש. בשלמא לפני יאוש - אדם כי יקריב מכם אמר רחמנא, ולאו דידיה הוא. אלא לאחר יאוש - הא קנייה ביאוש! אלא לאו - משום דהוה ליה מצוה הבאה בעבירה. סוכה דף כט עמוד ב-ל עמוד א מדברי הגמרא רואים שהיינו מעלים על הדעת לצאת עם לולב הגזול כי לאחר שהתייאש בעל הלולב לולבו כבר בחזקת ובעלות של הגנב, וכי תנאי המצוה הוא שהלולב יהיה 'שלכם' לכן הלולב בבעלות הגנב לכן יוכל לצאת ידי חובתו עם אותו הלולב. התורה מלמדת אותנו שלמרות שהבעלות עברה לגנב עדיין העבירה קיימת לכן אי אפשר לצאת בלולב ידי חובה.

וראינו בקשר לגזילה: כל הגוזל חייב להחזיר הגזלה עצמה שנ' והשיב את הגזלה אשר גזל, ואם אבדה או נשתנית משלם דמיה, בין שהודה מפי עצמו בין שבאו עליו עדים שגזל הרי זה חייב לשלם הקרן בלבד, אפילו גזל קורה ובנה אותה בבירה הואיל ולא נשתנית דין תורה הוא שיהרוס את כל הבנין ויחזיר קורה לבעליה, אבל תקנו חכמים מפני תקנת השבים שיהיה נותן את דמיה ולא יפסיד הבנין, וכן כל כיוצא בזה. אפילו גזל קורה ועשה אותה בסוכת החג ובא בעל הקורה לתבוע בתוך ימי החג נותן לו את דמיה, אבל אחר החג הואיל ולא נשתנית ולא בנאה בטיט מחזיר את הקורה עצמה. רמב"ם גזלה ואבדה פרק א הלכה ה  כלומר שרואים שחכמים תקנו בקשר לעוברי עבירה תקנה שיוכלו להנות מן הגזל על ידי תשלום, אבל בעניין הקרבן עדיין יש עניין של מצוה הבאה בעבירה.
וראינו בדברי רש"י על הפסוק: אם עלה קרבנו מן הבקר זכר תמים יקריבנו אל פתח אהל מועד יקריב אתו לרצנו לפני ה’: ויקרא פרק א פסוק ג יקריב אתו - מלמד שכופין אותו. יכול בעל כרחו, תלמוד לומר לרצונו, הא כיצד כופין אותו עד שיאמר רוצה אני לכאורה אותו בעל קרבן שמכריחים או 'משכנעים' אותו להביא קרבן בעצם גם מביא קרבן בעבירה. כי ראינו: למה לי רב זבחיכם יאמר ה' שבעתי עלות אילים וחלב מריאים ודם פרים וכבשים ועתודים לא חפצת ישעיהו: כי תבאו לראות פני מי בקש זאת מידכם רמס חצרי  פרק א פסוקים יא-יב ורש"י שם מפרש: מי בקש זאת מידכם רמס חצרי - לרמוס את חצרי אחרי שאין לבבכם שלם עמי רש"י ישעיהו פרק א פסוק יב אלא רואים ברמב"ם: שאין אומרין אנוס אלא למי שנלחץ ונדחק לעשות דבר שאינו מחוייב מן התורה לעשותו כגון מי שהוכה עד שמכר או נתן אבל מי שתקפו יצרו הרע לבטל מצוה או לעשות עבירה והוכה עד שעשה דבר שחייב לעשותו או עד שנתרחק מדבר שאסור לעשותו אין זה אנוס ממנו אלא הוא אנס עצמו בדעתו הרעה. רמב"ם גירושין פרק ב הלכה כ לפי דברי רמב"ם אלו רואים שכשאדם רוצה לחטוא זה נובע מן היצר הרע המתגבר, ועל ידי הכפייה אפשר להביא אותו לרצון הטבעי שלו לקיים מצוות.
לכן בקרבנות אפשר לכוף את האדם כי אז יגיע למטרה הנכונה של הבאת הקרבן – התקרבות אל ה' עלי ידי הקרבת מן הגשמיות שבבעלותו לעבודת ה'.

וראינו עוד: אין מזרזין אלא למזרז. מכות דף כג עמוד א התורה בא ללמד אותנו כאן למרות שיש כאן מזורזים הכהנים ומשה רבנו ובעל הקרבן עצמו, מזכירים להם שהם צריכים להגיע לעבודה זו בגישה שהכל יהיה לפי מיטב יכולתו של האדם. לכן ה' הזהיר את משה רבנו על המידה שכבר נרכש כדי להקנות לו את העניין של 'גדול המצווה ועושה'. והתורה העירה לנו בקשר לגזל ללמד שצריכים להיות נקיים כמה שאפשר בעבודת ה'.
