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פרשת ויקרא  - תשס"ג  פרשת זכור

פרשתנו מתחילה הספר שרוב עיסוקו הם בעניני כהנים וענינים של קדושה: קרבנות, טומאה וטהרה, טריפה וכשרה. ויש על ספר ויקרא מדרש הנקראת 'תורת כהנים'.   כי הכהנים הם היו מנהיגים רוחניים של העם. בכל חג וחג  באו בני ישראל לירושלים למקדש ללמוד ממעשה הכהנים במקדש על זריזות ועבודת הקב"ה מקרוב. 

פרשת ויקרא הפותחת את הספר מתעסקת בעיקר בסוגי הקרבנות השונים שאדם יכול או חייב להביא. הרבה טועים בקשר הבנת מהות הקרבנות, ויש כאלו פשוט עובר על ענינם במבט חטוף ואינם שמים לב למשמעותם או  כמה שחסרה לנו מעשה הקרבנות.
      

אנו צריכים לשאל את עצמנו מההיא מהות מעשה הקרבנותן? מה אנחנו יודעים על זה, וכמה היא באמת חשובה לנו?

הרבה חושבים ששרש מילת קרבן היא משרש של הקרבה, ענין של וויתור. כמו שאומרים שאדם מקריב את זמנו, מקומו, כספו או אפילו את בריאותו למען איזה מטרה "קדושה".  וכן הקרבן זה סוג של הקרבה שהאדם  נותן מעצמו ל"טובת" הקב"ה.

אבל אם נעיין לעומק נראה, שנוסף לענין של ההקרבה יש שרש יותר מתאים למילה קרבן. הקרבנות מוגדרים כ"עבודה", כמו שאנו מתפללים שלש פעמים ביום, "והשב את העבודה לדביר בתיך".  ולענין עבודה כתוב  בתלמוד ירושלמי מסכת ברכות פרק ד דף ז עמוד א "תפילת השחר עד חצות כו' כתיב לאהבה את ה' אלהיכם ולעובדו בכל לבבכם ובכל נפשכם וכי יש עבודה בלב ואי זו זו תפילה" רואים פה קשר בין הקרבנות לתפילה וכן מובא עוד קשר בין תפילה לקרבנות במסכת ברכות דף כו עמוד ב "רבי יהושע בן לוי אמר: תפלות כנגד תמידין תקנום" 

אם שרש מילת קרבן היא ענין של הקרבה או וויתור, אז איך משייכים תפילה ועבודה שבלב לקרבנות.  ועוד איך אפשר להסביר שהקרבנות זה ענין שאדם מקריב ממה שיש לו, הרי כל מה שיש ביד האדם הוא מהקב"ה, אז איך יש ענין של הקרבה הגדרה יותר מתאימה זה ענין של החזרת פקדון?

אלא שרש המילה קרבן (שיש בו גם ענין של הקרבה , שנסביר בהמשך) הוא מענין של התקרבות מלשון קירבה. כלומר מעשה הקרבנות הוא דרך להתקרב להקב"ה.  להתקרב לה' דרך ההקרבה של הבהמה, עוף או מנחה.

 יש קרבנות שההקרבה הם משרש של "עשה טוב", רצון התנדבותי של המקריב, ויש קרבנות שהם משרש של "סור מרע" כלומר תיקון המעוות, ויש קרבנות של הזכרת הקשר המיוחד של הקב"ה לעם ישראל שמסומלת ביום יום ובזמנים מיוחדים.

כל קרבן וקרבן היא דרך להתקרב להקב"ה  ולהעמיק את הקשר בין האדם לה' או בין העם לה'. לכן אנו צריכים להתעמק ולהבין איך לקיים קשר מיוחד זה עם הקב"ה, ושלא נגיע למה שכתוב בישעיהו פרק א פסוק יא "למה לי רב זבחיכם יאמר ה' שבעתי עלות אילים וחלב מריאים ודם פרים וכבשים ועתודים לא חפצתי"

מובא במסכת חגיגה דף כז עמוד א "רבי יוחנן וריש לקיש דאמרי תרוייהו בזמן שבית המקדש קיים מזבח מכפר על אדם, עכשיו  שלחנו של אדם מכפר עליו" רואים אנו עוד צד לענין של התקרבות לה'.

 הראשון האמור לעיל, קירבה נפשית דרך התפילה והשני, המובא במסכת חגיגה, דרך "שולחנו של אדם". וצריכים להבין איך שלחנו של אדם מכפר ואיך זה מתקשר לענין הרוחני של הקרבנות.

מובא במסכת אבות פרק ג משנה ג "רבי שמעון אומר שלשה שאכלו על שלחן אחד ולא אמרו עליו דברי תורה כאילו אכלו מזבחי מתים"

התנהגות האדם על שולחנו יכול לקרב אותו להקב"ה כקרבן על במזבח או להרחיק אותו עד שיהיה כאחד של אוכל "זבחי מתים
".

אדם יכול לקדש את אכילתו, בזה שמבין שהאכילה אינה מטרה לעצמה אלא למטרה להתקרבות להקב"ה כדברי הרמב"ם הלכות דעות פרק ג הלכה ב "צריך האדם שיכוון לבו וכל מעשיו כולם לידע את השם ברוך הוא בלבד, ויהיה שבתו וקומו ודבורו הכל לעומת זה הדבר, כיצד כשישא ויתן או יעשה מלאכה ליטול שכר, לא יהיה בלבו לקבוץ ממון בלבד אלא יעשה דברים האלו כדי שימצא דברים שהגוף צריך להם מאכילה ושתיה וישיבת בית ונשיאת אשה, וכן כשיאכל וישתה ... לא ישים בלבו לעשות דברים האלו כדי ליהנות בלבד ..., אלא ישים על לבו שיאכל וישתה כדי להברות גופו ואיבריו בלבד " אדם שיעמיק ויבין שהאוכל על שולחנו אינה רק למטרת הנאת עצמו אלא היא מתנה מן הקב"ה כדי לתת לו הכלים לעבודת הקב"ה וכן אפילו בעיסוקו ב"טעינת כחו" עדיין עוסק ברוחניות של התורה בזה נהפך שולחנו למזבח ואוכל עליו לקרבן.  

האדם המקדש את החול ואת החומר ומעלה אותו לרוחניות לקירבה להקב"ה. הוא אדם ה"מקריב" מעצמו ומלבו את האנוכיות שבו כדי להתקרב להקב"ה.

לכן הקרבנות והתפילות הם ענין של עבודה,  כמה שמשקיע האדם ברצונו ב"עבודתו" כמה שיותר הוא מתקרב להקב"ה. לכן תפילה שורשה במילה לפלל, דהיינו לברר ולחפש את האמת של הפנימי של האדם בקשר שלו עם הקב"ה.  כדברי רבי אליעזר במשנה ברכות פרק ד משנה ד "רבי אליעזר אומר העושה תפלתו קבע אין תפלתו תחנונים". מי שמתפלל כמנהג או כעול אין זו תפילה ראויה.

מי ש"משקיע" בתפלותיו ומי שמשקיע בהבנה שכל מה שבעולם הם דרכים וכלים להתקרב להקב"ה אז יהיה מוכן "להקריב" את הנאתו לצורך הנאה להנאה לצורך עבודת ה' ודרך התקרבות זו יהיה דרכו להקב"ה דרך ברורה וישרה.

וכדברי רבי בשעת פטירתו במסכת כתובות דף קד עמוד א "בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי". וידוע שרבי היה עשיר מופלג אז איך זה שלא נהנה "אפילו מאצבע קטנה" שלו? אלא כדברנו כל הנאות שהיה לרבי בעולם, מהאוכל ומהשתיה היה כדברי הרמב"ם "כל מעשיו כולם לידע את השם ברוך הוא בלבד".

ודרך התקרבות להקב"ה חייבת להיות עם הדרכה והכוונה. לכן מעשה הקרבנות מביאים את האדם למנהיגים הרוחניים לכהנים, שיראו ויפנימו מה זה עבודת הקב"ה ומה זה זריזות
 בעבודת ה'. 

עוד נקודה בנושא של הקרבנות אפשר לראות ממשנה במסכת חגיגה

משנה מסכת חגיגה פרק א משנה ח "היתר נדרים פורחין באויר ואין להם על מה שיסמכו הלכות שבת חגיגות והמעילות הרי הם כהררים התלויין בשערה שהן מקרא מועט והלכות מרובות הדינין והעבודות הטהרות והטומאות ועריות יש להן על מי שיסמכו הן הן גופי תורה" 

העבודות דהיינו קרבנות
 "יש להן על מי שיסמכו", כלומר יש הרבה פרטים כתובים בתורה עליהם,  ואם נעיין במסכתות ובמדרשים העוסקים בנושא הקרבנות,  נראה שיש הרבה לימודים של שלש עשרה מידות שהתורה נדרשת בהם והרבה דיוקים ממילות התורה בנושאים אלו. וכידוע שכל המידות והדיוקים הם המסורה שניתנה לנו מסיני.לכן דרך התקרבות להקב"ה כמו הקרבנות וכן התפילה חייבת להיות מכוונת דרך הדורשים של התורה עם המסורה. בתוך הדרכים שניתנים ע"י הקב"ה כל אחד יכול להגיע לקירבה הראויה לו עם הקב"ה.

�	 עיין דברנו שמאמר על חנוכה בשם הרה"ג קוטלר


�	 שזה שם נרדף לעבודת כוכבים


�	 מסכת ביצה דף יח עמוד א "כהנים זריזין הם"


�	 עיין רש"י שם דף י אעמוד א





