ויקרא

בס"ד
ויקרא – תשס"ד
קרבה לה' אפילו במצב מאוס
 ברשימת קרבנות הנדבה בפרשה, מובא גם עולת העוף, ובפרק א פסוק יז מובא "ושסע אתו בכנפיו לא יבדיל והקטיר אתו הכהן המזבחה על העצים אשר על האש עלה הוא אשה ריח ניחח לה'"
רש"י מסביר על המילה כנפיו "נוצה ממש. והלא אין לך הדיוט שמריח ריח רע של כנפים נשרפים ואין נפשו קצה עליו, ולמה אמר הכתוב והקטיר, כדי שיהא המזבח שבע ומהודר בקרבנו של עני"
כלומר למרות הריח הרע של שריפת הנוצות של העוף, ריח שנפשו של אדם קצה עליו, עדיין מקריבים את הכנפיים עם הנוצות, 'כדי שיהא המזבח שבע ומהודר בקרבנו של עני'.

וקצת קשה, כי הרי ידוע שהקטורת שמביאים כל יום בבית המקדש, מורכבת מכל מיני סממנים שונים כדי שיעשה ריח ניחוח ושהעשן תעלה בצורה יפה. ובמסכת כריתות דף ו עמוד א מובא "והלא מי רגלים יפין לה, אלא שאין מכניסים מי רגלים למקדש", ובירושלמי מובא הטעם למה לא מכניסים מי רגלים למקדש למרות יכולתם לשבח ולהדר את הקטורת. תלמוד ירושלמי פרק ד הלכה ה (דף כג עמוד א) "והלא מי רגלים יפין לה אלא שאין מכניסין ריח רע לעזרה מפני הכבוד"
כלומר הסיבה היחידה למה לו מוסיפים לקטורת מי רגלים ה"יפים לה" בגלל ריחו הרע שנודף מהם! אם כן למה לקרבן עולת העוף אנו משאירים את הנוצות שגורמים לריח שהנפש קצה בהם? ואם תאמרו שרש"י מסביר שהמזבח תהיה שבע מקרבן העני, אז למה בקטורת לא אומרים אותו טענה? במיוחד לפי הסבר ספר החינוך במצוה קג על מעשה בקטורת "משרשי מצוה זו, גם כן להגדיל כבוד הבית ולהיות מעלתו ומוראו על פני כל אדם, ואי אפשר להגדיל דבר בלב בן אדם ומחשבתו רק בדברים שהוא חושב אותם לגדולה וימצא בהם תענוג ושמחה, וידוע כי ענין הריח הטוב הוא דבר שנפש אדם נהנית בו ומתאוה אליו ומושך הלב הרבה, וריח הקטורת היה הטוב שאפשר ליעשות על ידי אדם" 
ואם מי רגלים יפים לה – לריחה – אז למה מכניסים אותה כמו שאנו שורפים את נוצות העןף בקרבן העני?

ועוד קשה כי הרי החלבנה - שהיא אחת הסממנים של הקטורת -  גם ריחה רע כמובא במסכת כריתות דף ו עמוד ב "וחלבנה לגופיה אתא, מפני שריחה רע" ועדיין הביאו אותו לבית המקדש,  בשביל הקטורת! 
יש מי רגלים במעשה הקטורת ולקרבן העוף והחלבנה, במעשה הקטורת הבאת מי הרגלים לתוך המקדש נעשית לפני קדושתו, לפני עירובו בתוך הסממנים, לעומת קרבן עולת העוף והחלבנה הריח מתחיל אחרי הקדשה וההקרבה. 

ריחה הרע של החלבנה הוא בזמן הקטרתה, כמו שאנו רואים שם במסכת כריתות שהוא בכלל דבר שמקטירים ועשנה עולה וריחה נודף, "ואימא: סמים - כלל, נטף ושחלת וחלבנה - פרט, סמים - חזר וכלל, כלל ופרט וכלל אי אתה דן אלא כעין הפרט, מה הפרט מפורש דבר שקיטר ועולה וריחו נודף, אף כל דבר שקיטר ועולה וריחו נודף"

כלומר מביאים דבר שריחו רע, רק לאחר המעשה, אחר ההקדשה אחר הרצון להקרבה. והתוצאה של ריח הרע היא הקישור של המעשה עם הקב"ה עם הריח הניחוח לפני ה' כמו שמובא בפסוק לפנינו.

כלומר הקב"ה מסביר לנו שלמרות לפעמים יש ריחות לא נעימים, ריחות שנובעות מהחטא של האדם, עדיין הקב"ה מוכן לקבל אותנו רק אם נחזור אליו.

וכן אנו רואים ברש"י בשמות פרק ל פסוק לד על סממני הקטורת, "חלבנה - בשם שריחו רע וקורין לו גלבנא, ומנאה הכתוב בין סמני הקטורת, ללמדנו, שלא יקל בעינינו לצרף עמנו באגודת תעניותינו ותפלותינו את פושעי ישראל שיהיו נמנין עמנו"
לכן רש"י הסביר לפי המדרש "כדי שיהא המזבח שבע ומהודר בקרבנו של עני", כי נדבת העני מלמדת אותנו איך כל אחד במצב כלשהוא יכול להתקרב לה', אבל רק בתנאי שהאדם מוכן לתת מכל נפשו לעבודת ה', כמו שמובא במסכת שבועות דף טו עמוד א על הפסוק שלנו. "נאמר בעולת בהמה  אשה ריח ניחח, בעולת העוף -  אשה ריח ניחח, במנחה - אשה ריח ניחח, מלמד, שאחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוין את לבו לאביו שבשמים!"
אדם, בין עני ועשיר נדבתו מקבלת כריח ניחוח לפני ה', רק שיכווין את לבו לאבינו שבשמים, ולפי דברנו והגמרא במסכת כריתות ורש"י בשמות שגם העשירים  וגם העניים במצוות יכולים להקריב את עצמם לפני ה' אם יכוונו לבם אל השמים.

 לפי דברנו אפשר גם להבין למה מי רגלים פסולים לקטורת. מי הרגלים הם מסריחים לפני משעה הקטרת או הקרבת הקרבן, אדם שמעשיו מסריחים מראש לא מתקבל. מי שחוטא אל מנת לחזור אינו מתכפר, כי מעשיו מסריחים מראש.
