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ויקרא פרק ו פסוק יח "דבר אל אהרן ואל בניו לאמר זאת תורת החטאת במקום אשר תשחט העלה תשחט החטאת לפני ה' קדש קדשים הוא" 

על פסוק זה מובא בירושלמי מסכת יבמות פרק ח דף ט עמוד ג "כההיא דמר רבי לוי בשם רבי שמעון בן לקיש במקו' אשר תשחט העולה תשחט החטאת לפני יי' שלא לפרסם את החטאים"

כלומר יש ענין לא לפרסם את חטאות האנשים, לכן מביאים את החטאת במקום העולה שאנשים לא יבחינו אם עולה מביאים אם חטאת מביאים.

אבל קצת קשה שהרי בנושא של סוטה במסכת סוטה דף ז עמוד ב "וכל הרוצה לראות בא לראות" רואים שיש ענין שיבואו לראות את הסוטה בניבולה.   
 וכן בדף ב עמוד א שם  "רבי אומר למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין" 

ועוד במסכת מכות ד עמוד ב - ה עמוד א רואים שחכמים לומדים מהפסוק  בדברים פרק יט פסוק כ
"והנשארים ישמעו ויראו ולא יספו לעשות עוד כדבר הרע הזה בקרבך" שמדובר בענין של "הכרזה" ורש"י בדף ה שם מסביר על המלה הכרזה "ארבעה צריכין הכרזה לאחר שנענשו בב"ד צריכין ב"ד להכריז כך וכך נהרג פלוני בב"ד על עבירה פלונית כדי לרדות את השומעים". 

משתי הגמרות אנו רואים שיש ענין חשוב בהכרזת חטאים של אנשים  כדי שאחרים "ישמעו ויראו". אז למה הירושלמי שמה דגש על ענין שלא לפרסם את החטאים?

ועוד יש ענין לא לפרסם את החטא כמו שאנו רואים במשנה ברורה הלכות יום הכיפורים סימן תרז ס"ק ו
"אף דהרמ"א כתב בהג"ה דבקול רם אין לפרט החטא משמע דאיסורא נמי איכא התם מיירי בחטא שאינו מפורסם לרבים ומפני שאין זה כבוד המקום שמגלה לרבים שחטא כנגדו אבל בחטא המפורסם לרבים רשות בידו לפרטו ברבים אפילו בקול רם" כלומר יש ענין של "פגיעה" בהקב"ה בזה שאדם מפרסם חטאים שעשה. 

עוד סיבה למה לא לפרסם את החטא של אדם הוא כדי לפתוח דלת לחוזר בתשובה. כי מאד קשה לאדם לשנות טבעו והתנהגותו, אבל עוד יותר קשה לו כשמזכירים לו את טעויות העבר כדברי רש"י בויקרא פרק יט פסוק לג "לא תונו - אונאת דברים. לא תאמר לו אמש היית עובד עבודה זרה ועכשיו אתה בא ללמוד תורה שנתנה מפי הגבורה". 

וכן הרמב"ם פוסק בהלכות גזלה ואבדה פרק א הלכה ה "אפילו גזל קורה ובנה אותה בבירה הואיל ולא נשתנית דין תורה הוא שיהרוס את כל הבנין ויחזיר קורה לבעליה, אבל תקנו חכמים מפני תקנת השבים שיהיה נותן את דמיה ולא יפסיד הבנין, וכן כל כיוצא בזה". 

כי צריכים להקל על אלו שתעו כדי שיתקנו ויחזרו למוטב. 

מכאן רואים אנו שני צדדים למה דוקא לא לפרסם החטאים של אדם, הראשון בענין כבוד הקב"ה והשני לטובת השב. לפי הסבר המשנה ברורה עדיין חוזרת שאלתנו למה בגמרות סוטה ומכות אנו רואים ענין של פירסום החטא. 

בענינים של וידוי וענינים של חטאת שהם הדרך לחזור בתשובה אנו עושים תקנת השבים כדי שיקל עליהם את הענין של הבושה. 

בענין של "למען ישמעו ויראו" מדובר אחר החטא ואחר הגמר דין ואחר הפסק ההלכתי נגד אותו אדם. ועונשו של אדם יש בו שתי תכונות, אחת להרתעה, והשנייה לכפרה.  לכן מי שנפסק ברשעתו, מפרסמים את החטא וגם עונשו כדי שאנשים אחרים יבינו עומק הענין בעבירה זו. ובאותו זמן פירסום הוא גם כפרה נוספת לעונשו, מצד אחד על ה"בושה", ומצד שני שזכה להיות מרתיע לעם להתרחק מן העבירה. וכן בנושא של הסוטה אבל בסוטה יש עוד ענין, כי בעצם מקשים לה כשעודנה בחיים, כדי לתת לה עדיין אפשרות לחזור בתשובה כמו שרש"י מסביר שמה בדף ח בסוטה, למה הטריחו אותה לרוץ ממקום למקום "כדי לייגעה - ותדאג מן המים ותודה כשתראה בצרתה".

ולענין של פירסום החטא של היחיד בוידוי אפשר להבין שאין תועלת עד שהאדם חזר מעצמו בתשובה שלמה, שזה כולל חרטה על העבר, וידוי וקבלה על העתיד, שעל זה אומר הרמב" ם הלכות תשובה פרק ב הלכה א "אי זו היא תשובה גמורה, זה שבא לידו דבר שעבר בו ואפשר בידו לעשותו ופירש ולא עשה מפני התשובה, לא מיראה ולא מכשלון כח" לכן פירסום החטא לפני התשובה הגמורה זה פוגע בכבוד הקב"ה וכן פותח ערוץ חטאים לאלו ששומעים לו. 
הקב"ה נותן לאדם הרבה כלים לחזור בתשובה, הוא דואג שאדם לא צריך "להתבייש" וכן נותן לו ערוצים שונים להתקרב. ומצד שני נותן לנו סימנים להתעורר לתשובה יום יום, כמו ההרתעות שהיו עם הרוגי בית דין, אבל זה רק יגיע אם "ישמעו ויראו", להתבונן מה שקורה סביבנו, ולהפנים את המסר שכל מה שבעולם הם כלים כדי שנכנס לעולם הבא. כדברי רבי יעקב במסכת אבות פרק ד משנה טז "רבי יעקב אומר העולם הזה דומה לפרוזדור בפני העולם הבא התקן עצמך בפרוזדור כדי שתכנס לטרקלין"

