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פרשת צו – תשס"ד

ויקרא פרק ו פסוק ג  "ולבש הכהן מדו בד ומכנסי בד ילבש על בשרו והרים את הדשן אשר תאכל האש את העלה על המזבח ושמו אצל המזבח" 
עבודת דישון המזבח היא עבודה שכרוכה בלכלוך ובקושי של הניקיון, וכן רש"י מעיר לנו בפסוק הבא "ופשט את בגדיו - אין זו חובה אלא דרך ארץ, שלא ילכלך בהוצאת הדשן בגדים שהוא משמש בהן תמיד. בגדים שבשל בהן קדרה לרבו אל ימזוג בהן כוס לרבו, לכך ולבש בגדים אחרים פחותין מהן"

הירושלמי במכת שבת פרק י הלכה ג מסביר בקשר למלאכה הזאת במשכן "אמר רבי לוי כתיב ולבש הכהן מדו בד והרים את הדשן אלא שאין גדולה בפלטין של מלך"
כלומר הכהן, המנהיג והמדריך של העם, הנבחר לשרת בבית המקדש, אינו יכול לעמוד על מעמדו המיוחד, אלא יעשה גם העבודות המלוכלכות ביותר. וכל זאת כי הוא עומד לפני המלך, וכל מי שמשרת את המלך חייב לעשות רצונו יהיה מה יהיה.

אבל קצת קשה, כי הרי אנו רואים בשמות פרק כג פסוק ה "כי תראה חמור שנאך רבץ תחת משאו וחדלת מעזב לו עזב תעזב עמו " ורש"י מסביר "ומדרשו, כך דרשו רבותינו כי תראה וחדלת פעמים שאתה חדל ופעמים שאתה עוזר. הא כיצד, זקן ואינו לפי כבודו", כלומר שהזקן "לפי כבודו" יכול להתעלם ממצוות טעינה! 
למה הכהן אסור לעמוד על גדולתו והזקן יכול לעמוד על גדולתו?

ועוד קשה כי הרי מובא במסכת כתובות דף יז עמוד א " מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול" וכפי ההבנה הפשוטה מישרת המלך דורשת כבוד והתנהגות ראויה, כמו שראינו אצל הזקן, אז למה הכהן יכול ל"התבזות" בלכלוך" של דישון המזבח? הרי הטענה של הירושלמי נראית לכאורה בסתירה לרש"י שהבאנו לעיל, ולגמרא בכתובות.
אפשר להסביר את העניין, כי מי שמשרת את המלך בביתו, חייב להשתעבד לפני המלך לעשות כל רצונו, לכן אין מקום לגדולה או כבוד, כי בסוף כולם משועבדים למלך. לעומת מי שיש לו תואר של זקן או מישרה שמסתובב בחוץ חייב לעמוד על כבודו וכבוד משרתו.
אבל קצת קשה, כי הרי מובא שולחן ערוך אורח חיים סימן א סעיף א בהגה "שויתי ה' לנגדי תמיד (תהילים טז, ח), הוא כלל גדול בתורה ובמעלות הצדיקים אשר הולכים לפני האלהים, כי אין ישיבת האדם ותנועותיו ועסקיו והוא לבדו בביתו, כישיבתו ותנועותיו ועסקיו והוא לפני מלך גדול, ולא דבורו והרחבת פיו כרצונו והוא עם אנשי ביתו וקרוביו, כדבורו במושב המלך. כ"ש כשישים האדם אל לבו שהמלך הגדול הקב"ה, אשר מלא כל הארץ כבודו, עומד עליו ורואה במעשיו, כמו שנאמר: אם יסתר איש במסתרים ואני לא אראנו נאם ה'"
כלומר שכל מעשינו חייבים להיעשות כאילו שאנו עומדים "בבית המלך" אם כן חזר השאלה למה הזקן יכול לעמוד מישרתו וכבודו הרי גם הוא עומד בבית המלך?

כדי לתרץ העניין זה נראה מעשה שנראה כסתירה לגמרא במסכת כתובות.  בספר שמואל ב פרק ו פסוק יד מובא התנהגות של דוד המלך בזמן העברת הארון לעיר דוד מבית עובד "ודוד מכרכר בכל עז לפני ה' ודוד חגור אפוד בד" וכתוב בפרק טז  "והיה ארון ה' בא עיר דוד ומיכל בת שאול נשקפה בעד החלון ותרא את המלך דוד מפזז ומכרכר לפני ה' ותבז לו בלבה" כלומר "ההשתוללות" של דוד לפני העם וארון ה' לא היתה לפי כבודו, וכן אנו רואים את טענת מיכל לדוד בפסוק כ "וישב דוד לברך את ביתו ותצא מיכל בת שאול לקראת דוד ותאמר מה נכבד היום מלך ישראל אשר נגלה היום לעיני אמהות עבדיו כהגלות נגלות אחד הרקים".
איך דוד המלך שעליו כתוב "מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול" יכול לעשות כזה מעשה שיראה בעיני העם 'כאחד הרקים'.  הרי האם זה לא ביזיון למלכות? דוד עונה למיכל פסוקים כא-כב "ויאמר דוד אל מיכל לפני יקוק אשר בחר בי מאביך ומכל ביתו לצות אתי נגיד על עם יקוק על ישראל ושחקתי לפני יקוק: ונקלתי עוד מזאת והייתי שפל בעיני ועם האמהות אשר אמרת עמם אכבדה" והרד"ק מסביר  "בעיניהן אני נכבד במה שעשיתי כי אם אקל עצמי לכבוד האל אהיה נכבד בעיני הכל לא כמו בעיניך" כלומר עצם מעשה ההשתוללות לכבוד ה' היא מעשה כבוד למלך דוד. אבל קשה מה היה התירוץ של דוד? איך מעשיו  של "השתוללות" נותנים לו הכבוד? 
ועוד קשה בנושא של הזקן לפי כבודו כי מובא במסכת קידושין דף לב עמוד א "רב יוסף אמר: אפי' הרב שמחל על כבודו - כבודו מחול", כלומר שהזקן לא חייב לעמוד על כבודו, אבל בקשר לטעינה ופריקה הוא כן עומד על כבודו?
אלא יש כל מיני רמות של כבוד וכל אחד מחולק לפי מקומו ועניינו. הרה"ג מאיר שלזינגר שליט"א הסביר את  המאמר של רב יוסף 'אפי' הרב שמחל על כבודו - כבודו מחול' לפי הגמרא במסכת חגיגה דף ג עמוד ב. "דתניא: מעשה ברבי יוסי בן דורמסקית שהלך להקביל פני רבי אלעזר בלוד, אמר לו: מה חידוש היה בבית המדרש היום? - אמר ליה: נמנו וגמרו: עמון ומואב מעשרין מעשר עני בשביעית. אמר לו: יוסי! פשוט ידיך וקבל עיניך. פשט ידיו וקבל עיניו."  רבי אלעזר  גרם כאילו לרצח ר' יוסי על דבריו! (הרי עיוור חשוב כמת) ורש"י מסביר "פשוט ידיך וקבל עיניך - הוקשה בעיניו שנתן עטרה לאותו דורש, והלא מימות אנשי כנסת הגדולה היתה תקנה זו
הרה"ג שלזינגר הסביר, שרבי אלעזר עמד על כבוד התורה שנפגם על ידי רבי יוסי, בזה שלא ייחס את המאמר למקור הנכון. 

מכאן אנו רואים שלמרות שחכם יכול למחול על כבודו, זה רק במקום שזה לא יגרום פגיעה בכבוד התורה, לכן הזקן שרואה חמור שצריך פריקה או טעינה או אבידה, והוא מרגיש שהשתתפותו במצווה זו יכול לגרום פגיעה בכבוד התורה שהוא מייצג אזי הוא יכול להתעלם, אבל אם הוא מרגיש שאין פגיעה בכבוד תורתו אזי גם הזקן חייב להשתתף המצווה, כי כך מוגדר מישרתו בעבודת ה'.
וכן מעשה דוד המלך מראה גם עניין של כבוד מיוחד, כבוד ה', דוד המלך ידע כדי לעשות את הכבוד הגדול ביותר למשרה המלכות, צריכים לשעבד את המשרה להקב"ה. וכן הוא ענה למיכל.

וכן מובא במסכת עדויות פרק ה משנה ו "עקביא בן מהללאל העיד ארבעה דברים אמרו לו עקביא חזור בך בארבעה דברים שהיית אומר ונעשך אב בית דין לישראל אמר להן מוטב לי להקרא שוטה כל ימי ולא ליעשות שעה אחת רשע לפני המקום שלא יהיו אומרים בשביל שררה חזר בו"
כדי לעשות רצון ה' אסור להתבייש כי עצם קיום ציווי ה' הוא הכבוד הגדול לאדם בקיומו את דבר ה'. לכן "אין גדולה" בבית המלך, מישרת הכהנים מתכבדת יותר ע"י עבודתם את ה' נאמנה. וכמו שהבאנו לעיל משולחן ערוך, אנחנו תמיד בבית ה', לכן אנו חייבים לקיים את כל המצוות כי זה הכבוד הגדול ביותר לעם ישראל.
