צו

בס"ד

צו – תשס"ה (פורים)

הניצוץ היהודי
יש מצוה מיוחדת של שמירת האש על המזבח (פרק ו פסוק ו) "אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה" ורש"י מפרש "אש תמיד - אש שנאמר בה תמיד, היא שמדליקין בה את הנרות, שנאמר בה להעלות נר תמיד, אף היא מעל המזבח החיצון תוקד: לא תכבה - המכבה אש על המזבח עובר בשני לאוין"
רש"י מסביר שהמילה 'תמיד' מצביעה על איסור כביית האש, אבל קצת קשה שהרי בפרשת תצוה רש"י נותן הסבר אחר למילת 'תמיד' על הפסוק (פרק כז פסוק כ) "ואתה תצוה את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך כתית למאור להעלת נר תמיד", וכך מפרש רש"י שם "תמיד - כל לילה ולילה קרוי תמיד, כמו שאתה אומר עולת תמיד, ואינה אלא מיום ליום. וכן במנחת חביתין נאמר  תמיד, ואינה אלא מחציתה בבקר ומחציתה בערב. אבל תמיד האמור בלחם הפנים משבת לשבת הוא"
אם תרצו להגיד שרש"י מביא הוכחות לפירושו של תמיד, הרי אפשר להקשות פעמיים. א) אם המילה תמיד באמת מפרש זמנים לא קבועים אז למה כאן רש"י מסבב את הפירוש ללאו של איסור כבייה. ב) אפשר לחלק בין ההוכחות שרש"י מביא בתצוה למילה תמיד אצל הנרות, הרי בשאר הדברים אי אפשר להגיד שהן תמידיים כל הזמן, כי יש להם זמנים קבועים, אבל למה אצל הנרות אי אפשר להסביר שיש חובה תמידית להדליק אותם ומי שמכבה אותם עובר בלאו.
נראה לי שכך היה קשה לרמב"ן בפירושו של רש"י ככתוב שם: "העלות נר תמיד - כל לילה ולילה קרוי תמיד, כמו שאתה אומר עולת תמיד, ואינה אלא מיום ליום, וכן במנחת חביתים נאמר תמיד, ואינה אלא מחציתה בבקר ומחציתה בערב. אבל תמיד האמור בלחם הפנים הוא משבת לשבת. לשון רש"י. ומדרש רבותינו אינו כך, אלא כך שנו בספרי יאירו שבעת הנרות, שומע אני שיהיו דולקין לעולם, ת"ל מערב עד בקר אי מערב עד בקר, יכול יהיו דולקים מערב עד בקר ויכבם, ת"ל יאירו שבעת הנרות. הא כיצד, יאירו שבעת הנרות מערב עד בקר. לפני ה' תמיד, שיהא נר מערבי דולק תדיר, שממנו מדליקין את המנורה בין הערבים. ובתורת כהנים נמי אמרו כך להעלות נר תמיד, שיהא נר מערבי תדיר.... ועל הכלל, לפני ה' תמיד בנר מערבי, שהוא דולק תמיד ביום ובלילה" לפי משמעות דברי הרמב"ן המילה 'תמיד' מדבר על עניין תדירות של נר המערבי שתהיה דלוק כל הזמן ביום ובלילה. אבל גם לפי הרמב"ן יש קושי למה בעניין של הנרות אין איסור לאו?
לכן קשה למה לפי הרמב"ן ורש"י לא לומדים איסור לאו בקשר לנרות, ועוד קשה לרש"י למה רש"י מחלק  בין המשמעות של 'תמיד' אצל הנרות לעומת 'תמיד' אצל אש המזבח
.
עוד אפשר להקשות ממה שמובא במסכת אבות פרק ה משנה ה "עשרה נסים נעשו לאבותינו בבית המקדש לא הפילה אשה מריח בשר הקדש ולא הסריח בשר הקדש מעולם ולא נראה זבוב בבית המטבחים ולא אירע קרי לכהן גדול ביום הכפורים ולא כבו גשמים אש של עצי המערכה ולא נצחה הרוח את עמוד העשן ולא נמצא פסול בעומר ובשתי הלחם ובלחם הפנים עומדים צפופים ומשתחוים רווחים ולא הזיק נחש ועקרב בירושלים מעולם ולא אמר אדם לחברו צר לי המקום שאלין בירושלים"
רואים שאחד מן הניסים שנעשו בבית המקדש היתה שהגשמים לא כיבו את האש של עץ המערכה, ואפשר לשאול למה לא קרה אותו נס שלא יכבו נרות המנורה אחר הלילה,  גם הם יוכלו להיות דלוקים כל הזמן ותפקיד הכהנים יהיה להוסיף שמן לנרות כמו למזבח?  וכן לפי הרמב"ן עוד קשה כי הרי למה דווקא למצוות של האש נעשה נס ואילו למצוות ה'תמיד' של הנרות לא, דהיינו שידלקו כל הזמן בלי התערבות יתר של הכהנים?
עוד קשה לפי הרמב"ן, שהרי יש מצווה של 'תמידיות' גם בנרות וגם באש, והגדרת התמידות היא דבר שבוער כל הזמן, אם כן יוצא שבלי הנס שנעשה במקדש בני ישראל לא יוכלו לקיים את מצוות האש על המזבח? אז איך ציווה הקב"ה לעם ישראל מצווה שרק יכולה להתבצע על ידי נס?

עוד קשה מן מסכת יומא דף כא עמוד ב "ונתנו בני אהרן הכהן אש על המזבח אף על פי שאש יורדת מן השמים מצוה להביא מן ההדיוט", נראה שעיקר האש שירד למזבח הגיע מן השמים, אז אפשר לשאול אם עיקר האש ירד מן השמים מה היתה משמעות של המצווה להביא אש מן ההדיוט.
בעצם עיקר קושיותינו הוא למה יש חילוק בין התמידיות של הנרות לתמידיות של האש. לפי רש"י שבאש של המזבח מדובר בלאו, ואילו בנרות עניין התמידיות אינה כל הזמן, ולפי הרמב"ן - שמסביר שהתמידיות בין לנרות ולאש הוא לתמיד ממש – למה מציאות קיום עניין ה'תמיד' בין הנרות ואש המזבח מחולקים במקדש, שהאש התקיים על ידי נס, ואילו הנרות יוכלו להכבות.

נראה לי שכל זה מיושב לפי שורש מצוות אלו כמו שמובא בספר החינוך. במצוה קלב ספר החינוך מסביר שורש מצוות האש תמיד "משרשי המצוה, הקדמה, ידוע הדבר בינינו ואצל כל חכם כי ניסים גדולים אשר יעשה האל אל בני אדם בטובו הגדול לעולם יעשם דרך סתר, ונראים הענינים נעשים קצת כאילו הם בדרכי הטבע ממש או בקרוב לטבע, כי גם בנס קריעת ים סוף, שהיה נס מפורסם, כתוב שם ויולך ה' את הים ברוח קדים עזה כל הלילה וישם את הים לחרבה ויבקעו המים, והמשכילים יבינו כי ענין סתר זה למעלת האדון ושפלות המקבל ומזה הענין ציונו להבעיר אש במזבח, אע"פ ששם יורד אש מן השמים, כדי להסתיר הנס. לפי הדומה שהאש היורדת לא היתה נראית בירידתה, מן הטעם שאמרנו"
כלומר עיקר עניין תוספת האש שנעשה על ידי הכהנים היא כדי להסתיר את הנס הגדול שהורדת האש מן השמים, דהיינו אש מן השמים הוא חלק מהותי ובסיסי בקיום בית המקדש.

לעומת ציווי התמידיות של האש במזבח ספר החינוך מסביר את שורש מצוות הנרות (מצוה צח) "משרשי המצוה, שציונו השם יתברך להיות נר דולק בבית הקדוש להגדלת הבית לכבוד ולתפארת בעיני הרואים, כי כן דרך בני איש להתכבד בבתיהם בנרות דולקין, וכל ענין ההגדלה בו כדי שיכניס האדם בלבו כשיראהו מורא וענוה, וכבר אמרנו כי במעשה הטוב הכשר הנפש"
כלומר עניין הדלקת הנרות שייכת לנפש של האדם ושיכנס ללבו עניין של מורא וענוה בעמדו לפני ה'.
אז בעצם הנרות הם צריכים להשפיע על נפש ונשמת האדם כדי לטהר אותה יותר, ואילו מצוות האש היא תוספת להסתיר את הנס שקורה יום יום במקדש. 

לפי דברי החינוך יש הבדל מהותי בין תמידות האש מול תמידות הנרות וכך נוכל לראות לפי  ההבדל בין נר לאש בהקשר לאדם עצמו, מובא במשלי פרק כ פסוק כז "נר ה' נשמת אדם חפש כל חדרי בטן" ומסביר האבן עזרא "דרך משל כי הנשמה אצולה מאורו ובית מנוחתה מראש ומשם תאיר לרוח ולנפש בשכלה ויאורו באורה על כן יקרא נרו כאילו הוא מחפש בו חדרי בטן והוא רמז ללב שהוא חדר המחשבות"

כלומר שהנר משול לנשמת האדם לעומת זאת אנו רואים בירמיהו פרק כג פסוק כט כתוב "הלוא כה דברי כאש נאם ה' ..." והרמח"ל מסביר שהאש כאן מסמלת את התורה, לכן דברי ה' הם האש – השלהבת – שממנה נדלק נר שבאדם. כלומר בלי אור התורה בפנימי שיש לכל אדם אין אפשרות שנשמתו תעלה לרמת נר ה'.
לפי החילוק בין אש לנרות בשרשי המצוות של ספר החינוך אפשר להסביר הקושיות מלעיל. לפי רש"י יש הבדל מהותי בין התמיד של הנרות לעומת התמיד של אש המזבח, ואפשר להסביר אותו כך. רש"י לא רצה להשוות את תמידיות הנרות לתמידיות האש, כי הרי הנרות מסמלים את נשמת האדם, הנשמה יש לה עליות וירידות, לפעמים היא דלוקה וקרובה לה' ולפעמים היא מתרחקת מן ה' חס וחלילה, אבל האש של המזבח שמסמלת את התורה שבאדם כמו שמובא במסכת נדה דף ל עמוד ב "ומלמדין אותו (הוולד) כל התורה כולה שנאמר ויורני ויאמר לי יתמך דברי לבך שמור מצותי וחיה ואומר בסוד אלוה עלי אהלי מאי ואומר וכי תימא נביא הוא דקאמר ת"ש בסוד אלוה עלי אהלי וכיון שבא לאויר העולם בא מלאך וסטרו על פיו ומשכחו כל התורה כולה", ומסבירים המפרשים שהסיבה למה מלמדים את הוולד את התורה אם משכחים אותה ממנו בזמן הלידה, היא שכל מה שלומד מן התורה כבר טעם ואין דומה מי שלומד דבר חדש לגמרי למי שחוזר לתלמודו, אותה התורה שטמונה בכל נולד היא הניצוץ שמדליק את האש שאסור שיכבה אף פעם, כמו שמובא ילקוט שמעוני תורה פרשת ואתחנן רמז תתכה "אמר ר"ל כל השוכח דבר אחד מתלמודו עובר בלאו", לכן יש לאו לכבות את אש התורה הנמצאת באדם, לעומת הנשמה שהקב"ה יודע שיהיו בה עליות וירידות.
חילוק זה גם מסביר למה לנרות לא עשו נס במקדש ורק לאש, כי אותו ניצוץ יהודי שבאה מן האש של התורה אף פעם לא נכבית ביהודי כי ה' מעמיד את הניצוץ הזה בנס, לכן למרות שהנשמה – הנר – יכולה לפעמים להיכבות הניצוץ היהודי לא, לכן אנו רואים אנשים שגדלו בסביבות מנותקות מן התורה וחיי היהודים חוזרים לשורשם.
כך גם מסביר ספר החינוך למה יש לנו מצווה להמשיך את האש למרות שהוא יורד מן השמים, כי צריכים להוסיף אש, התלהבות יהודית מעצם היותנו יהודים לניצוץ הטמון בכל אחד ואחד, דרך התורה שה' מחזק בלב כולם.
אבל יש עוד עניין שראינו בחינוך הקב"ה מטיב לבריות בזה שהוא מסתיר את הניסים, אפשר לשאול מה הטוב בזה שהקב"ה מסתיר מן האדם את הניסים הגלויים, יש לכך כמה סיבות, הראשונה היא שאז יהיה טענה קשה על האדם שלא מקיים את התורה בראותו ניסים גלויים מן ה'. ועוד טובה שהיא הטובה היותר גדולה, אם אדם רק יקיים את רצון בגלל הניסים שנעשו לו הרי אז עבודת ה' שלו פגומה כמו שראינו בדברי הרמב"ם בהלכות יסודי התורה
. ואם הניסים יהיו כל כך גלויים עד שאין לאדם ברירה, אז אין לו בחירה חופשית ושכרו בעבודת ה' איננה.

מכאן יש צורך לאדם להתבונן סביבו לראות את הניסים הנסתרים שמתגלמים בכל יום ויום, כי בכך הוא מחזק את הניצוץ החשוב הטמון בו שיבעיר את נפשו ונשמתו בעבודת ה'. לכן נס הנסתר של פורים מקנה עוד יכולת ללמוד איך להתלהב בעבודת ה'.
� אם תרצו להגיד שרש"י מסביר שהיה צורך לאש כדי להדליק את הנרות, בהמשך אנו מקשים על רעיון זה בעצמו


�  פרק ח,  "משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, .... ובמה האמינו בו במעמד הר סיני שעינינו ראו ולא זר ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים משה משה לך אמור להן כך וכך, וכן הוא אומר פנים בפנים דבר ה' עמכם, ונאמר לא את אבותינו כרת ה' את הברית הזאת, ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי שנאמר הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם, מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה"





