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זריזות בעבודת ה'

בפירוש הרא"ש על התורה מובא מדרש על שבעת ימי המילואים של חנוכת המשכן: וידבר ה' אל משה לאמר, ביום החדש הראשון באחד לחדש תקים את משכן אהל מועד, ושמת שם וגו', והבאת את השלחן וגו', התחילו ז' ימי המלואים בכ"ג באדר, ובאחד בניסן שלמו. כל ז' ימי המלואים היה משה מעמיד את המשכן בכל בקר ובקר ומקריב עליו קרבנות ומפרקו, ובשמיני העמידו ולא פרקו, רבי יוסי ברבי יהודה אומר אף בשמיני העמידו ופירקו. סדר עולם רבה  פרק ז אפשר לשאול על מדרש זה, מה היתה המשמעות והצורך להקים ולפרק את המשכן בזמן חינוכו? עוד אפשר להקשות מעצם הקמת המשכן עצמה שעליה נאמר  ויביאו את המשכן וגו' - שלא היו יכולין להקימו, ולפי שלא עשה משה שום מלאכה במשכן, הניח לו הקדוש ברוך הוא הקמתו, שלא היה יכול להקימו שום אדם מחמת כובד הקרשים, שאין כח באדם לזקפן, ומשה העמידו. אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא איך אפשר הקמתו על ידי אדם, אמר לו עסוק אתה בידך נראה כמקימו, והוא נזקף וקם מאליו, וזהו שנאמר (שמות מ יז) הוקם המשכן, הוקם מאליו. מדרש רבי תנחומא: רש"י שמות פרק לט פסוק לג אפשר לשאול האם באחראיות של משה להקים את המשכן בכל מסעות בני ישראל? הרי ידוע שכך לא היה, אלא הלויים והכהנים התעסקו בזה אז מה ההבדל בין ההקמה הראשונה שעליה נאמר 'איך אפשר הקמתו על ידי אדם' לשאר הפעמים של הקמת ופריקת המשכן במדבר?

כדי להבין עניינים אלו יש צורך לעיין בעוד עניינים שנזכרים בפרשה זו. בתחילת הפרשה רש"י מביא את הדרוש:  צו את אהרן - אין צו אלא לשון זרוז מיד ולדורות. אמר ר' שמעון ביותר צריך הכתוב לזרז במקום שיש בו חסרון כיס רש"י ויקרא פרק ו פסוק ב לכאורה דברי רש"י קצת קשים וכן דברי רבי שמעון, הרי ידוע המושג שנפסק גם להלכה: 'כהנים זריזים הם', אם כן למה דווקא כאן בקשר הציווי לאהרן ובניו יש צורך לזרז? אם תרצו להגיד שזו הסיבה שרש"י מביא את דברי רבי שמעון, הרי לא רואים חילוק כזה בקשר לעבודת כהנים, ועוד הרמב"ן בהקדמתו לספר דברים מסביר:  הספר הזה ענינו ידוע שהוא משנה תורה יבאר בו משה רבינו לדור הנכנס בארץ רוב מצות התורה הצריכות לישראל ולא יזכיר בו דבר בתורת כהנים ולא במעשה הקרבנות ולא בטהרת כהנים ובמעשיה' שכבר ביאר אות' להם והכהנים זריזים הם לא יצטרכו לאזהרה אחר אזהרה אם כן מה עניין הזריזות שמוזכר כאן? 

נראה שאפשר להבין מה קשה לפי שאלה נוספת על עצם דברי ר' שמעון, איזה חיסרון כיס יש כאן לכהנים בזה שמקיימים מצוה של הקרבת קרבן עולה? הט"ז בפירושו דברי דוד מסביר: לזה תירץ דכל הקרבנות יש בהם הנאה לכהנים במה שמגיע חלקם מן הקרבן, א"כ בודאי יזדרז כל אחד שלא להתעצל בעבודה שמא יקדמנו אחר, משאין כן בעולה שכולה כליל ואין לכהנים חלק בבשרה הוה אמינא (היה עולה על דעתנו) שיתעצל בה, וזהו חסרון כיס לכהן של אותו משמר, וזה מיקרי חסרון כיס על דרך 'המבטל כיסו של חבירו', שפירושו שמבטל ממנו הריוח שמגיע לו, על כן אמר כאן גבי עולה לשון זירוז כלומר העניין של הזירוז כאן לכהנים נובע מן החיסרון כיס של הרווח שלא יקבלו אם יתעסקו בקרבן העולה לעומת קרבנות אחרים שבהם הכהנים מקבלים הנאה יותר מרובה. נראה שזה סיבה לזירוז הכהנים כי כל הכהנים ינסו לרוץ אחר קרבנות יותר משתלמים. אבל אפשר לשאול על פירושו של הט"ז שאלה נוספת איך המילה צו הציווי לזירוז יכול כל כך להשפיע על הכהנים בעת המעשה? הרי נראה שטענת הט"ז כל כך חזקה שאפילו זריזות הכהנים לא יוכל לעמוד בה. ואם הם כן יכולים לעמוד בה אז למה צריך את הזירוז. 

שאלה נוספת על הט"ז נובעת מהשיקול של הכהנים שמפסידים איזה שהוא רווח. האם כך נראה חשבונם של הכהנים? ועוד אפשר לשאול מזווית אחרת. מובא בשולחן ערוך וכן הורו שכל המונע הבעלים מלעשות מצות עשה שהם ראויים לעשותה, וקדם אחר ועשאה, משלם לבעלים י' זהובים. ( היה לו בן למול, ובא אחר ומלו, חייב ליתן לו י' זהובים. אבל נתנו לאחר למול, ובא אחר ומלו, פטור)  ובזמן הזה אין מגבין אותו, אבל אם תפס לא מפקינן מיניה. שולחן ערוך חושן משפט סימן שפב לפי הלכה זו רואים שיש שווי כספי לכל מצווה ומצווה, אז למרות שהכהנים לא נהנים מן בשר הקרבן לפחות יש להם שכר כספי מיוחד  על המצווה שהוא מקיים. עוד יותר קשה שכהנים הזריזים יתעלמו מן דברי בן עזאי:  בן עזאי אומר הוי רץ למצוה קלה כבחמורה ובורח מן העבירה שמצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה ששכר מצוה מצוה ושכר עבירה עבירה משנה אבות פרק ד משנה ב ששם מסביר הרמב"ם   כבר בארנו פירוש זה המאמר כראוי בפרק העשירי מסנהדרין. וכבר העירו החכמים, עליהם השלום, על חידוש נפלא בתורה, יש בו זירוז על מעשה המצוות, והוא אומרו:"אז יבדיל משה שלוש ערים" וכו', וידוע שהן לא יועילו, ולא יהיה בהן דין ערי מקלט, עד שיובדלו השלוש האחרות אשר בארץ כנען. אמרו: "יודע היה משה רבנו שאין שלוש שבעבר הירדן קולטות עד שיהו שלוש שבארץ כנען, שנאמר: שש ערי מקלט תהיינה", ואמנם הבדיל את אלו לפי שאמר: "הואיל ובאת מצוה לידי אקיימנה". ואם איש כמשה רבנו, משיג האמיתות, השלם שבשלמים, נכסף להוסיף חצי מצוות עשה לכל מעלותיו ושלימותו - מה ראוי לאשר נצטרעו נפשותיהם, ונתחזקה צרעתם ונושנה? ועוד רואים שעניין מצווה קלה מוגדרת:  אמאי קרי ליה מצוה קלה משום דלית ביה חסרון כיס עבודה זרה דף ג עמוד א אם מצווה קלה מוגדרת שאין בה חיסרון כיס ויש עניין לרוץ אחר המצוות הקלות  כדברי בן עזאי, אפילו כשאי אפשר לגומרן כדברי הרמב"ם בקשר למשה רבנו, אז איך אפשר לחשוד שהכהנים הזריזים צריכים זירוז כדי שלא יחפשו רווח?

אלא נראה שאפשר להסביר שהקב"ה שמכיר את כוחות האדם יודע שכשיש מציאות של לבחור בין רווח לבין חוסר רווח אפילו הזריזים שבאדם יכולים ליפול למלכודת של יצר הרע בענייני ממון, כך רואים לפי  דברי הגמרא:  דאמר מר גזל ועריות נפשו מחמדתן ומתאוה להם אי הכי גזל נמי עריות בין בפניו בין שלא בפניו נפיש יצריה גזל בפניו נפיש יצריה שלא בפניו לא נפיש יצריה חגיגה דף יא עמוד ב היצר לגזל מתחזק כשאדם רואה את החפץ לפניו, אותו דבר כאן שהכהנים עומדים בין ברירה 'להרוויח' או 'לא להפסיד' נוצר מציאות שירצו לבכר את המצווה עם הרווח מעל המצווה ללא רווח. 

אבל אם כן איך 'הציווי' יעזור לכהנים לעמוד נגד אותו יצר הרע הקשה שעומד לפניהם. נראה לי לכך מובא בפרשה זו את העניין של משה רבנו בנושא הקמת המשכן שהוזכר לעיל, הרי כבר ראינו שמשה רבנו (לפי הרמב"ם) ידע לעשות את השיקול בקיום המצוות ואפילו בחלקי מצוות, וכאן לפי מדרש המשכן רואים שמשה רבנו הבין את עניין הציווי של קיום המשכן. ראינו שמשה רבינו בכל ימי המילואים מילא את תפקידו במלואו בשמחה וברצון, ואפילו  חלקו בהקמת ובפריקת המשכן. כדי להבין את העניין צריכים להבין מה החידוש שמשה קיים מצוות המילואים במלואם,  נראה שאפשר להבין את קיום המצוות של משה לפי כמה דעות בגמרא:  רבי יהושע בן קרחה אומר כל חרון אף שבתורה נאמר בו רושם וזה לא נאמר בו רושם ר"ש בן יוחי אומר אף זה נאמר בו רושם שנאמר הלא אהרן אחיך הלוי והלא כהן הוא הכי קאמר אני אמרתי אתה כהן והוא לוי עכשיו הוא כהן ואתה לוי וחכמים אומרים לא נתכהן משה אלא שבעת ימי המלואים בלבד זבחים דף קב עמוד א לפי דעות אלו בגמרא למשה היתה סיבה מוצדקת מאוד  לא לקיים את מצוות המילואים ברצון וכל שכן בשמחה, הרי כל עבודתו שעשה לאהרון ובניו באמת היתה  צריכה להיות בעבורו, אבל הוא הפסיד מצוות אלו ונשאר רק לוי. 

משה רבנו הקים את המשכן בכל רצונו וכל כוחו ואפילו הקים ופירק אותו שבעה פעמים עד שהוקם לעבודת הקרבנות הקבועים. משה הראה לכהנים שכמו שהוא יכול לקיים את המצוות בשמחה מלאה ורצון מלא אפילו שלכאורה שזה 'פוגע' בו. כך משה לימד לכהנים את עניין הזריזות על ידי מעשיו.

אבל בכל זאת נשארת השאלה למה משה היה צריך להקים ולפרק את המשכן בכל יום של המילואים? נראה לי אפשר להסביר את העניין לפי מושג שרואים אצל משה רבנו ואצל אברהם אבינו. בקשר משה רבנו רואים:  ויקרא אל משה - הקול הולך ומגיע לאזניו, וכל ישראל לא שומעין. יכול אף להפסקות היתה קריאה, תלמוד לומר וידבר, לדבור היתה קריאה, ולא להפסקות. ומה היו הפסקות משמשות, ליתן ריוח למשה להתבונן בין פרשה לפרשה ובין ענין לענין, קל וחומר להדיוט הלומד מן ההדיוט: רש"י ויקרא פרק א פסוק א ובקשר לאברהם אבינו נאמר על עקידת יצחק: את בנך שני בנים יש לי את יחידך זה יחיד לאמו וזה יחיד לאמו אשר אהבת תרוייהו רחימנא להו את יצחק וכל כך למה כדי שלא תטרף דעתו עליו סנהדרין דף פט עמוד ב ורש"י מסביר בפרשת וירא: ביום השלישי - למה איחר מלהראותו מיד, כדי שלא יאמרו הממו וערבבו פתאום וטרד דעתו, ואילו היה לו שהות להמלך אל לבו לא היה עושה רש"י בראשית פרק כב פסוק ד  מדברים אלו על משה רבנו ועל אברהם אבינו רואים שאם משה היה מקים את המשכן בפעם אחת בלבד אפשר לחשוב שהסיבה לכך שעצם הקימה ערבב דעתו של משה וסיבת הרצון והשמחה שלו בעבודת המילואים  באמת לא היה  ברצון ושמחה מלאה. לכן משה הקים ופירק כל שבעת ימי המילואים להראות שבכל יום ויום משה ניגש למצווה זו באותו זריזות ורצון.

עוד הסבר נראה שמבוסס על דברים אלו, שלכל אדם יהיה מעלות וירידות בחייו, אבל אם ימשיך להאמין שה' תומך בו אז בסוף יגיע לקיום תפקידו בעולם. לכן נראה זאת הסיבה שמשה עמל שבעה ימים כי שבע מסמל את הטבע הרגיל של האדם, וכל פעם שמשה השקיע מטבעו בצורה המקסימלית ביותר אז הקב"ה סייע לו להתקדם למעל הטבע. ולאחר שמשה הוריד יכולת זו לעולם בקשר למשכן, הכהנים והלויים הזריזים יוכלו להמשיך את העבודה זו. 

 כל אדם חייב להשקיע ולהיות זריז בעבודת ה', לא משנה איזה 'נטל' הוא חושב שיש עליו, כי הקב"ה הוכיח לנו דרך משה רבנו ודרך ציווי הכהנים נגד יצרם שכל אחד יכול להתגבר על יצרו רק אם יזרז את עצמו להידבק בה'.

