צו

בס"ד 

צו – תשס"ח

יש איפיון מיוחד לפרשת צו שאין בכל פרשה אחרת בתורה. כמות פסוקים בפרשה הם תשעים ושש דהיינו הגימטריא של 'צו'. סידור מיוחד זה לפרשה צריך ללמד אותנו מסר מיוחד, ורציתי להעלות לימוד מסוים בנושא.

רש"י בתחילת הפרשה מפרש:   צו את אהרן - אין צו אלא לשון זרוז מיד ולדורות. רש"י ויקרא פרק ו פסוק ב כלומר צריכים לראות בפרשה זו, פרשת עבודת הכהנים עניין של ציווי לזירוז. אפשר לשאול על פירוש רש"י כאן כמה שאלות. הראשונה למה דווקא כאן רש"י מזכיר את עניין הזירוז ולא בפרשה הקודמת. עוד שאלה הרי ידוע אחת ממידות הכהנים: כהנים זריזין הם ביצה דף יח עמוד א אם כן למה הקב"ה אומר לזרז אותם?

בקשר לשתי שאלות אלו אפשר לתרץ אחד מדברי רש"י עצמו והשני דעת רבנן: רש"י מסביר מקור פירושו:  אמר ר' שמעון ביותר צריך הכתוב לזרז במקום שיש בו חסרון כיס, כלומר שבגלל שבמצוות הכתובות בפרשה יש עניין של חיסרון כיס צריכים לתת זירוז נוסף. אבל קצת קשה שהרי יש עוד קרבנות ומצוות עם חיסרון כיס אז למה דווקא כאן הקב"ה בחר לזרז. בקשר לשאלה השנייה אפשר להסביר לפי דברי רבנן:  אין מזרזין אלא למזרז מכות דף כג עמוד א רק מי שרוצה להזדרז אפשר להעיר לו להזדרז יותר. בכל זאת צריכים להבין איך הדברים קשורים כאן לפרשה.

כדי להבין את העניין נתבונן בעוד פרשה שיש בשמה את עניין הציווי. דהיינו פרשת 'תצוה', שם הרשב"ם מקשר את התחלת פרשת תצוה לפרשתנו:   ואתה תצוה - למעלה הוא אומר דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה לפי שעה לצורך המשכן, אבל כאן שציווי זה לכל הדורות לתת שמן למאור לכל שנה ושנה לכך הוא אומר ואתה תצוה, שינה הלשון, לפי שכל לשון צוואה לדורות היא. וכן הוא אומר בתורת כהנים ובסיפרי כי כל לשון ציווי אינו אלא מיד ולדורות רשב"ם שמות פרק כז פסוק כ  

נראה לי שחיבור שמות פרשיות אלו וכן התחלת תכונתן מראים על שתי תכונות מאד חשובות בעבודת הקב"ה. כבר הזכרנו לעיל שהגימטריא של פרשת צו הוא כמספר הפסוקים שבה. זה מראה גילוי מלא  של מידת תוכו כברו, דהיינו ששם הפרשה מעידה על הכמות שבה. לעומת פרשת צו עומדת לנו פרשת תצוה שעליה מעיר בעל הטורים: לא הזכיר משה בזה הסדר מה שאין כן בכל החומש שמשעה שנולד משה אין סדר שלא הוזכר בה חוץ ממשנה תורה [ספר דברים] והטעם משום שאמר 'מחני נא מספרך אשר כתבת'  וקללת חכם אפילו על תנאי באה ונתקיים בזה בעל התורים שמות פרק כז פסוק כ והגר"א מרחיב ומסביר את העניין בספר קול אליהו... וי"ל הטעם, (למה השם משה לא נזכר בפרשת תצוה) והוא משום דז' אדר נופל תמיד בשבוע של פרשת תצוה והשם יתברך ויתעלה שמו הצופה ומביט עד סוף כל הדורות ידע מראש כי בז' אדר יסתלק משה רבינו ע"ה לזאת לא זכר שמו בפרשה הזאת לרמז על זה. משרואים בבירור, שבפרשת תצוה לא רואים את הכל, יש משהו סמוי ולא נראה לעין, דהיינו שמו של משה רבנו.

בפרשת צו הכל נראה גלוי ואילו בפרשת תצוה יש דברים הסמויים מן העין. לעניות דעתי תכונות אלו של שתי פרשיות באה ללמד אותנו מסר מאד חשוב. כדי להבין את העניין, נתבונן על עניין של הגילוי. רואים שלהיות גלוי לב יש בזה אמת מידה של שבח כדברי רש"י בקשר ליחס שבני יעקב ליוסף:  ולא יכלו דברו לשלום - מתוך גנותם למדנו שבחם, שלא דברו אחת בפה ואחת בלב רש"י בראשית פרק לז פסוק ד  עוד רואים שיש רמה מיוחדת וטובה למי שהוא גלוי מבחינת תוכו כברו: שהיה רבן גמליאל מכריז ואומר כל תלמיד שאין תוכו כברו לא יכנס לבית המדרש ברכות דף כח עמוד א רבן גמליאל ציפה למידה של יושר חיצוני ופנימי מאת תלמידיו, כמו שדרש מעצמו. במשנה במסכת ברכות נאמר: חתן פטור מקריאת שמע בלילה הראשון עד מוצאי שבת אם לא עשה מעשה מעשה ברבן גמליאל שקרא בלילה הראשון שנשא אמרו לו תלמידיו לא למדתנו רבינו שחתן פטור מקריאת שמע בלילה הראשון אמר להם איני שומע לכם לבטל ממני מלכות שמים אפילו שעה אחת: ברכות פרק ב משנה ה ולאחר מכן נאמר: חתן אם רצה לקרות קריאת שמע לילה הראשון קורא רשב"ג אומר לא כל הרוצה ליטול את השם יטול: שם משנה ח רואים שרבן גמליאל שהכיר את עצמו וידע שתוכו כברו הודיע שהוא יכול לקרוא קריאת שמע כחתן. אבל מצד שני הודיע שלא כל אחד יכול ליטול את השם. 

לכן נראה שמי שתוכו כברו עומד במעלת הדרגות של עבודת ה'. אבל אם מתבוננים רואים שמשהו כזה גם הוזכר לשימצה. יש מפרשים על זה בקשר לבהמה, ששמו מגדיר את טבעו דהיינו 'בה – מה', מה שאתה רואה זה מה שאתה מקבל, אין שום פנימיות לבה-מה לכן כדי לא להיות בהמה יש לאדם תוך ששונה ממה שרואים. כך גם העיר לי רבי מורי הרה"ג משה צוריאל שליט"א שהם המילה 'אדם' מראה שיש לו פנימיות מוסתרת, 'אדם' הוא שורש 'אדמה', 'אדמה' שמכסה את שרשי הגידולים. אם כן להיות כל כך גלוי שרואים תוכו כברו, שאין דברים סמויים היא נראית שדרך שלא יברור לו אדם? לכן צריכים מה משמעות הביטוי 'תוכו כברו'. המהרש"א במסכת ברכות שם מסביר: מפרש דתלמיד שאינו תוכו כברו היינו שעוסק בתורה ואין בו יראת שמים מהרש"א חידושי אגדות מסכת ברכות דף כח עמוד א כלומר שיש הקבלה רוחנית בין מעשיו ולימודיו לפנימיותו זו הדרגה הגבוהה, וכך אפשר גם להבין את הרש"י לעיל בקשר לאחי יוסף, שהם לא הסתירו את רגשותיהם שבאו מכח חילוק דעת עם יוסף ברמה הרוחנית. 

כדי להשלים את ההבנה נראה שהגר"א ממשיך ומסביר בפרשת תצוה: שבסדרא הזאת (תצוה) יש ק"א פסוקים, והסימן הוא מיכאל, והטעם הוא מפני שהנעלם משם משה  הוא ק"א, דהיינו הנסתר מן מ"ם הוא גם כן מ' דהיינו ארבעים, והנסתר משי"ן הוא י"ן דהיינו ששים, והנסתר מן ה"א הוא א' בסה"כ ק"א. לרמז שאף על פי שהחיצוניות של משה רבינו ע"ה, דהיינו הגשמיות שלו, שהוא גופו הקדוש, נעדר מאתנו, מכל מקום הפנימיות שלו, דהיינו הרוחניות  (שהוא דומה לנסתר מן השם, והשם אשר נקרא בו הוא דומה לחיצוניות) שהוא תורתנו הקדושה שלימד לנו וצדקותיו הרבות עוד חי אתנו, וכל ימי עולם לא ישבותו, וה' יראנו נפלאות מתורתו אמן. קהלת יצחק מובא בילקוט חמישאי פרשת תצוה בפרשת תצוה מנין הפסוקים דווקא מעיד על הנסתר והסמוי מן העין! 

במנין הפסוקים בפרשת תצוה רואים דרך הנסתר את מה שצריך להיות גלוי לנו. ואילו כאן בפרשת צו מספר הפסוקים גלויים לנו ללמד על מצב שהכל גלוי מבחינת עבודת ה'. 

יש אנשים שהצליחו להגיע לדרגה הגלויה של 'תוכו כברו' וזו מעלה שכל אחד צריך לשאוף אליה. אבל יש אנשים (אפילו רוב האנשים) שלא הגיעו לדרגה כזו שגלויות אלא עדיין שיש בהם יותר נסתר מן הגלוי. רואים מן ההקבלה בין פרשת 'צו' הגלוי ובין פרשת 'תצוה' הנסתר, שאדם יכול להגיע למצב שכוחות הרוחניות שמסתתרים בתוכו יצאו החוצה ויוכל להגיע לרמה של 'תוכו כברו'. נוסף לכך רואים שאין שום סיבה להתייאש ממצבו, כי מן הנסתר אפשר להגיע לגלוי על ידי זריזות למלאות רצון ה'.

 הערה:לא בכדי פרשת תצוה בדרך כלל יוצא כפרשה שלפני פורים חג נס הנסתר. אבל שנה זו מראה איזה פרשה אחרת יכול להגיע לפני פורים, פרשת 'צו' שמראה על הגלוי. כי מי שמסתכל בנסתר בדרך הנכונה יגיע בסוף לגלוי האמיתי של השכינה וגם לגילוי של כוחות הרוחניות הפנימיות שה' נתן בו.

