צו

בס"ד

צו – תשס"ט

על הפסוק צו את אהרן ואת בניו לאמר זאת תורת העלה הוא העלה על מוקדה על המזבח כל הלילה עד הבקר ואש המזבח תוקד בו: ויקרא פרק ו פסוק ב רש"י מפרש: (ב) צו את אהרן - אין צו אלא לשון זרוז מיד ולדורות. אמר ר' שמעון ביותר צריך הכתוב לזרז במקום שיש בו חסרון כיס: דהיינו שהקב"ה אמר למשה לצוות את בני אהרון להיות זריזים במצוות. לכאורה קצת קשה שהרי בקשר לקרבן פסח נאמר:  דבני חבורה זריזין הן שבת דף כ עמוד א כלומר שבני החבורה האנשים שמתקבצים לעשות את קרבן הפסח זריזין הם, אז כל שכן הכהנים שעליהם נאמר בגמרא  וכהנים זריזין הן. שבת דף כ עמוד א ושם רש"י מפרש:  …. משום דכהנים זריזין הם, שכולם היו בני תורה וחרדים ונזכרים - ולא אתו לחתויי משתחשך. לפי דברי רש"י למה יהיה צורך לזרז הכהנים שכבר היו זריזים ביותר, עד כדי כך שחכמים התירו איסורי שבות במקדש? אם תרצו לענות לפי דברי רבנן: אין מזרזין אלא למזרז מכות דף כג עמוד א עדיין קשה משתי בחינות, למה דווקא הוזכר כאן עניין הזריזות ולא בשאר מצוות המקדש? עוד לפי רבי שמעון שצריכים לזרז בגלל עניין של חסרון כיס איך נוכל ליישב את דעתו לפי דעת רבנן שמזרזים את המזורז?

כדי להבין את העניין נתבונן בשאלה נוספת על דברי רבי שמעון הנמצאים ברש"י. לפי רבי שמעון הצורך לזרז את הכהנים הוא בגלל חסרון כיס. אפשר לשאול על דבריו מכמה בחינות. ראשית לפי רבי שמעון חייבים לעמוד על כל שמדובר בחסרון כיס, חסרון הנובע שלכהנים אין להם חלק משמעותי בקרבן העולה, לכן 'מפסידים', אבל באמת הם פשוט לא מרוויחים, אין כאן הפסד ממש, ואם תרצו להגיד שבגלל שהתעסקו בקרבן עולה 'הפסידו' מן קרבן שלמים הרי בעצם קיום מצוותם קרבן העולה כבר הרוויחו כדברי השולחן ערוך:  כן הורו שכל המונע הבעלים מלעשות מצות עשה שהם ראויים לעשותה, וקדם אחר ועשאה, משלם לבעלים י' זהובים. שולחן ערוך חושן משפט סימן שפב כלומר אפילו אם הפסידו חלק מן קרבן השלמים הרוויחו בקיום המצוה של העלת קרבן עולה. יתר מכן ראינו  בראשונה, כל מי שרוצה לתרום את המזבח - תורם. ובזמן שהן מרובין - רצין ועולין בכבש, כל הקודם את חבירו בארבע אמות - זכה. ואם היו שניהן שוין - הממונה אומר להן: הצביעו. ומה הן מוציאין - אחת או שתים. ואין מוציאין אגודל במקדש. מעשה שהיו שניהם שוין ורצין ועולין בכבש, ודחף אחד מהן את חבירו ונפל ונשברה רגלו. וכיון שראו בית דין שבאין לידי סכנה - התקינו שלא יהו תורמין את המזבח אלא בפייס. ארבע פייסות היו שם, וזה הפייס הראשון. יומא דף כב עמוד א כלומר אפילו לדשן את המזבח הכהנים רצו לעשות את המצוה אז למה כאן היה צורך לזרז את הכהנים?

שאלות אלו על רבי שמעון בעצם הן שאלות על רש"י שהביא כאן את העניין, כך רואים בדברי הרמב"ן: וכתב רש"י אין צו אלא זרוז מיד ולדורות. אמר רבי שמעון ביותר היה צריך הכתוב לזרז במקום שיש בו חסרון כיס. ומדרשו של רבי שמעון אינו על זו הצואה, כי כאן אין בו חסרון כיס לבני אהרן המצווים בה, אבל יש להם ריוח ושכר בכל הקרבנות, גם בעולה. רמב"ן ויקרא פרק ו פסוק ב 

נראה שאפשר להסביר את העניין וכן למה רש"י הביא את דברי רבי שמעון כאן אם נבין לעומק את מה שראינו שאין מזרזים אלא למזורז. מה משמעות ביטוי זה, אם אדם מזורז כבר למה צריכים לזרז אותו? אלא כדי להבין את העניין נתבונן בעוד נקודה מעוניינת. מוזכרים בכמה מקומות בש"ס את דברי רבי חנינא:  דאמר ר' חנינא: גדול המצווה ועושה יותר משאינו מצווה ועושה. עבודה זרה דף ג עמוד א  התוספות מפרש שם:  גדול המצווה ועושה - פי' מפני שהוא דואג תמיד לבטל יצרו ולקיים מצות בוראו.  כלומר מי שמצווה צריך להיזה לקיים את המצוות כמצוות בוראו  ולא כרצון פנימי שלו לקיים את המצווה.

לכן דווקא לאלו שטבעם להיות זריזים צריכים להיזהר ולהקפיד לעשות את קיום מצוות ה' כרצון ה' ולא רק לפי טבעם להיות מזורז. כך אפשר להבין לפי מה שמוזכר לאחר מכן במסכת יומא בקשר להגרלה לתרום את המזבח: מעשה שהיו שניהם שוין ורצין ועולין בכבש, ודחף אחד מהן את חבירו ונפל ונשברה רגלו. וכיון שראו בית דין שבאין לידי סכנה - התקינו שלא יהו תורמין את המזבח אלא בפייס.  מרוב רצון לקיים את המצווה כבר איבדו הכהנים המזורזים את ההסתכלות הנכונה לקיום מצוות, רואים את זה עוד בבירור שם בהמשך הגמרא:  מעשה שהיו שניהן שוין ורצין ועולין בכבש. תנו רבנן: מעשה בשני כהנים שהיו שניהן שוין ורצין ועולין בכבש, קדם אחד מהן לתוך ארבע אמות של חבירו - נטל סכין ותקע לו בלבו. עמד רבי צדוק על מעלות האולם, ואמר: אחינו בית ישראל שמעו! הרי הוא אומר כי ימצא חלל באדמה ויצאו זקניך ושפטיך, אנו על מי להביא עגלה ערופה? על העיר או על העזרות? געו כל העם בבכיה. יומא דף כג עמוד א כשהזריזות נהפכת למטרה מטעם עצמה או שמשתמשים בטבע הזריזות כדי למלאות רצון המזרוז אז יש בזה סכנה גדולה לאבד את הדרך הנכונה, לכן התורה הזהירה את הכהנים כבני אהרון, כחבורה של אנשים לעמוד על כך שזריזותם הוא חלק מן הציווי של ה'.

בקשר לרבי שמעון כבר ראינו לפי הרמב"ן לעיל שדבריו לא שייכים בנושא קיום הקרבנות אלא במקומות אחרים. ולפי דברנו מובהר העניין כי כאן עניין הזירוז זה לקיים את רצון ה' מתוך טבע הזריזות  עצמו, ואילו דברי רבי שמעון באים ללמד במקום שיש נטיעה להתרחק מן הזריזות שגם אז צריכים לקיים את מצות ה' כי בכל זאת 'מרוויחים' הון בכל מצוה ומצוה.

