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פרשת שמיני – תשס"ד

ויקרא פרק י פסוקים א-ג

א) ויקחו בני אהרן נדב ואביהוא איש מחתתו ויתנו בהן אש וישימו עליה קטרת ויקרבו לפני ה' אש זרה אשר לא צוה אתם
ב) ותצא אש מלפני ה' ותאכל אותם וימתו לפני ה'
ג) ויאמר משה אל אהרן הוא אשר דבר ה' לאמר בקרבי אקדש ועל פני כל העם אכבד וידם אהרן
רש" פסוק ג "היכן דבר ונועדתי שמה לבני ישראל ונקדש בכבודי  אל תקרי בכבודי אלא במכובדי. אמר לו משה לאהרן אהרן אחי יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום והייתי סבור או בי או בך, עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך"
המקרה של מיתת נדב ואביהוא דרוש הסבר, ובמיוחד דברי משה לאהרון שמובאים ברש"י על המילים 'הוא אשר דבר ה' בקרבי אקדש'.

בעל התורה תמימה מקשה מה הרעיון של הבטחת הקב"ה 'במכובדי אקדש', ולמה זה נעשה דווקא בחנוכת המשכן?

התורה תמימה מתרץ כי היה חשש שאם עם ישראל יראו שיכולים להקריב קרבנות כדי לכפר על עוונותיהם, יקל בעיניהם עניין שמירת המצוות כי הרי יש דרך ל'תקן' את דרכיהם המעוותים ע"י הבאת קרבנות. לכן הקב"ה הראה לעם ישראל שאפילו באנשים המכובדים והאהובים ביותר (משה רבנו חשב שהוא או אהרון יהיו ה'מכובדים', ובסוף נדב ואביהוא זכו במקומם), וברצונם הטוב ביותר עדיין הקב"ה מדקדק עד חוט השערה עם צדיקים, וזה מסר לעם ישראל להמשיך להידבק בדרך ה' ולא לסמוך על מעשה הקרבנות ל'טהר' את עצמם. (עניין דומה אפשר לראות לפי הגמרא במסכת מגילה דף טו עמוד ב "תנו רבנן: מה ראתה אסתר שזימנה את המן? .... רבי נחמיה אומר: כדי שלא יאמרו ישראל אחות יש לנו בבית המלך ויסיחו דעתן מן הרחמים")
אבל תירוץ התורה תמימה קצת קשה מכמה בחינות. בזמן הבטחת הקב"ה למשה ש'במכובדי אקדש', עדיין לא היה כל חטא שאפשר להצביע עליו, ועוד הרי משה
 חשב שהוא או אהרון יהיו המכובדים
, ועל איזה חטא חשב משה שיעיינו בני ישראל (לפי המאן דאמר שציווי המשכן היה לפני מעשה העגל).
גם קשה הרי בני יכולים לטעון הרי מעשה נדב ואביהוא היה לפני גמר חנוכת המשכן, לכן נפל עליהם הגזירה כי עדיין אי אפשר להקריב קרבנות, אבל אחרי חנוכת המשכן המצב היא שיש אפשרות לכפר, לכן לא ילמדו מה'מסר' שה' נתן.
וקשה הרי מובא במדרשים כל מיני סיבות לעונשם של נדב ואביהוא, לא רק בגלל האש זרה בעצמה אלא בגלל סיבות שונות שנבעו מהבאת האש זרה, אז למה התורה הדגישה את האש זרה ולא את הסיבות האמיתיות?
אולי נוכל להסביר את העניין עם עוד שאלה, מה היתה מטרת הקרבת האש זרה על ידי נדב ואביהוא?

מובא בספר פנים חדשות על התורה בפרשת חקת למה משה רבנו הכה בסלע במקום לדבר אליו כמו שציווה ה'. הפנים חדשות מסביר שמשה חשש כי עם ישראל זכה לכל כל כך הרבה ניסים רוחניים במדבר, אולי לא יוכלו להפנים שגם הם שותפים בחיים עלי אדמות, ורק יסמכו על ניסים מה'. לכן משה הכה בסלע כדי להראות לעם ישראל שיש צורך שותפות במעשים כדי לעשות עבודת ה' בצורה הנכונה והמלאה.
וכבר הערנו בפרשת ויקרא תשס"ג על חשיבות הקרבנות ומטרתן לקרב את האדם לקב"ה. עצם מעשה הקרבן ה'הקרבה' של הבהמה לא מספק את מטרת הקרבנות, יש עניין לא מוחשי ורוחני שחייבת להיות בזמן ההקרבה. הכוונות והרצון של האדם ליישם במעשיו את מטרת הקרבן, אם קרבן תודה, ואם קרבן חטאת. אם אין השפעה בעומק המעשה של הקרבן אין לקרבן שום משמעות כלפי אדם שהקריב את הקרבן.

כדברי ישעיהו הנביא ישעיהו פרק א פסוקים יא-יב 
יא) למה לי רב זבחיכם יאמר ה' שבעתי עלות אילים וחלב מריאים ודם פרים וכבשים ועתודים לא חפצתי
יב) כי תבאו לראות פני מי בקש זאת מידכם רמס חצרי
ובמסכת אבות משנה פרק ה משנה ה מובא שהאש במקדש נס מאת ה'. ובעצם כל אשי המזבח היו אש מאת ה', ולכן יכול להיות שנדב ואביהוא שרצו לעשות רצון ה' ורצו להטיב לעם ישראל טעו בעניין האש כמו משה בעניין המים.

הם חשבו שאם כל מעשה של עיקר ההקרבה, האש שאוכלת את הקרבן, הוא מאת ה', יכול להיות שעם ישראל לא יפנימו חשיבות שותפותם במשעה הקרבנות. לכן דווקא בחינוך המשכן הקריבו את האש בעצמם להראות לבני ישראל שגם הם יכולים להיות שותפים בעיקר ההקרבה.

אבל נדב ואביהוא טעו באותו יסוד שמשה רבנו טעה, הרי כל ציווי מה' היא הציווי הטוב ביותר לקיים את דברי ה'. 

משה רבנו טעה ונענש וכן נדב ואביהוא טעו ונענשו, כי רק ה' יכול לקבוע את הממשק הרוחני/פיזי שכל יהודי חייב לשמור עליו.
ואם משה רבנו ונדב ואביהוא יכולים לטעות בדקות שבדקות של העניין כל שכן אנחנו חייבים לשמור ולהקפיד על קיום התורה בלי להוסיף לפי מה שנראה לנו.
לכן התורה הדגישה את נושא האש זרה כי דווקא סימן ה'אש' בא ללמד אותנו את הדרך הנכונה בעבודת ה', וזה גם מסביר למה אין שום טענה של לפני או אחרי מעשה הקרבנות כי הלימוד הוא דווקא על איך להתקרב לה'.

בנושא של המכובדים, גם מובן למה משה חשב שזה שהוא או אהרון הוא יהיה המכובדים. כי הרי ראינו כבר (ברמב"ן במעשה העגל) שעם ישראל חיפש מנהיג למלאות את מקום משה כמתווך בינם לבין ה', לכן יכול להיות שמשה חשב, שבני ישראל יתרחקו עוד שלב מה' כשהמנהיגים והכהנים עושים עבודת הקרבנות. כי יהיה בעיניהם רק דרך מנהיגים וכהנים אפשר לעשות עבודת ה'. לכן אם הוא ואהרון ילקחו בחנוכת המשכן, אז יבינו ישראל שלא רק המנהיגים גורמים לקשר אלא הם צריכים להיות שותפים בעבודת ה'.
 זה בעצמו דבר קשה כי הרי כתוב במכובדי יותר מאחד� 
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