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שמיני – תשס"ח

לאחר מות שני בני אהרן – משה מנחם את אהרון: ויאמר משה אל אהרן הוא אשר דבר ה' לאמר בקרבי אקדש ועל פני כל העם אכבד וידם אהרן: ויקרא פרק י פסוק ג רש"י שם מפרש:  היכן דבר ונועדתי שמה לבני ישראל ונקדש בכבודי. אל תקרי בכבודי אלא במכובדי. אמר לו משה לאהרן אהרן אחי יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום והייתי סבור או בי או בך, עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך בדברי רש"י אלו אפשר ללמוד עוד על המידות המיוחדות של משה ואהרן. משה ואהרן טרחו כה רבות להקים את המשכן למרות שידעו ש'במכובדי אקדש'. זו מידת מסירות נפש ברמה עליונה ביותר. 

אפשר לשאול למה רש"י לא העיר על עניין מידת מסירות הנפש שרואים כאן בפרשה כמו שראינו שהוא מפרש במקום אחר: וידבר משה אל העם לאמר החלצו מאתכם אנשים לצבא ויהיו על מדין לתת נקמת יקוק במדין: במדבר פרק לא פסוק ג רש"י שם: ידבר משה וגו' - אף על פי ששמע שמיתתו תלויה בדבר עשה בשמחה ולא איחר אם תרצו להגיד שיש הבדל בין ספר במדבר ובין כאן בזה שכאן משה היה מסופק ובמדבר משה ידע בפירוש, בכל זאת משה חשב שאו הוא או אהרון יהיו אלו שיתקדשו, לכן כאן דווקא היתה לו תוספת דאגה יותר משם. 

עוד אפשר להעיר ששם בספר במדבר משה מיד יצא לעבודתו בלי שום היסוס, ואלו כאן בפרשת הקמת המשכן היה באיחור של כמה חדשים לאחר הודעת ה'. רש"י מפרש בקשר לעקידת יצחק שדווקא לחכות הרבה זמן מראה על מסירות נפש יותר גבוהה: למה איחר מלהראותו מיד, כדי שלא יאמרו הממו וערבבו פתאום וטרד דעתו, ואילו היה לו שהות להמלך אל לבו לא היה עושה רש"י בראשית פרק כב פסוק ד לכן חוזרת השאלה למה רש"י לא מעיר כאן על העניין של מסירות הנפש של משה וכן של אהרן.

נראה שרש"י כאן רצה להדגיש יותר כאן את תגובת אהרן יותר ממסירת הנפש של החיים. כדי להבין את העניין נתבונן בסוגיא במסכת ברכות: רבי חייא בר אבא חלש על לגביה רבי יוחנן אמר ליה חביבין עליך יסורין אמר ליה לא הן ולא שכרן אמר ליה הב לי ידך יהב ליה ידיה ואוקמיה רבי יוחנן חלש על לגביה רבי חנינא אמר ליה חביבין עליך יסורין אמר ליה לא הן ולא שכרן אמר ליה הב לי ידך יהב ליה ידיה ואוקמיה אמאי לוקים רבי יוחנן לנפשיה  אמרי אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים (רבי חייא בר אבא נעשה חולה בייסורין, רבי יוחנן בא לבקרו ושאל אותו האם חביב עליו הייסורין ורבי חייא ענה לו 'לא הן ולא שכרן', אז רבי יוחנן אמר לרבי חייא 'תושיט לי ידך', רבי חייא הושיט לו ידו וקם מן מטתו בריא, רבי יוחנן נפל למיטתו בייסורין, רבי חנינא ביקר אצלו ושאל אותו האם חביב עליו הייסורין ורבי יוחנן ענה שלא, רבי חנינא לקח את ידו של רבי יוחנן ורבי יוחנן הבריא. שואלים למה רבי יוחנן לא הבריא את עצמו? עונים 'אין חבוש מוציא את עצמו מבית האסורים) ברכות דף ה עמוד ב רואים מדברי גמרא זו שרבי חייא ורבי יוחנן לא יוכלו לסבול את ייסורי מחלתם ולכן בקשו תרופה. אפשר לשאול למה שניהם לא קבלו אותם הייסורין כייסורי אהבה? שאלה זו תתברר להלן. אבל יש כאן שאלה נוספת מהמשך הגמרא. שם רואים עוד מקרה של ביקור חולים שרבי יוחנן עשה:  רבי אלעזר חלש על לגביה רבי יוחנן חזא דהוה קא גני בבית אפל גלייה לדרעיה ונפל נהורא חזייה דהוה קא בכי רבי אלעזר אמר ליה אמאי קא בכית ... ואי משום בני דין גרמא דעשיראה ביר (רבי אלעזר נפל למשכב, רבי יוחנן בא לבקרו בביתו האפל. רבי אליעזר גילה זרועו והבית התמלא באור. רבי יוחנן ראה שרבי אליעזר בוכה ושאל אותו על מה הוא בוכה. האם זה בגלל שאין לך בנים הרי תראה את עצם הקטן של בני העשירי) ומובא בקשר לגמרא  זו: דין גרמא דעשיראה ביר. אמרו עשרה בנים קבר ר' יוחנן והעשירי שבהם נפל לתוך יורה רותחת ונתחתכו אבריו ונטל ר' יוחנן אצבע קטנה שלו וצררה בסודרו שהיה מתנחם בה ועליה אמר כך. תשובות הגאונים - הרכבי סימן תט רבי יוחנן ניחם אחרים בסימן מובהק שמזכיר לו את אבדן בניו! 

כדי להבין את גודל כוחות הנפשיים של רבי יוחנן נתבונן בסוגיא מה הוא גודל רחמי האב לבן: כבר הזכרנו דברי אבי מורי שליט"א בקשר לפגישת יהודה עם יוסף בתחילת פרשת ויגש. שם יהודה מבקש מיוסף לרחם על בנימין בגלל השכול הכבד שיעבור יעקב אביו. אבי מורי שליט"א שאל למה יהודה לא העלה את העניין שלבנימין היו עשרה בנים! מכאן לומדים שגדול אהבת האב לבן מעשרה בנים לאביהם. אנו רואים חיזוק לדברים אלו מדברי רש"י בקשר לעניין של הבא במחתרת ששם רש"י פירש: בידוע שרחמי האב על הבן, ואינו בא על עסקי נפשות: רש"י שמות פרק כב פסוק ב רש"י בפירושו מסביר שעדיין יש חשש לנפשות כשבן בא במחתרת אצל אביו אבל כשאבא בא אצל  בנו 'ברור כשמש' שאין כאן ענייני נפשות בגלל רחמי האב על הבן. כך גם רואים בפירושו של הרד"ק על הפסוק:  כרחם אב על בנים רחם ה' על יראיו תהלים פרק קג פסוק יג שם מפרש הרד"ק:  כי אין רחמים גדולים כרחמי האב על הבן מדברים אלו רואים כמה גדולים רחמי האב על הבן וכמה קשה לאב על כל פגיעה לבנו. הכאב והייסורין שיעבר יעקב על חבישת בנימין כה גדולים שאפילו האבדן לעשרה בניו אינו שקול כנגדו. 

עם כל גודל הרחמים של האב על הבן רבי יוחנן יכול להתמודד עם מות בניו כדי לרחם אחרים. כך בעצם  מסביר לנו רש"י על גודל מסירות הנפש שהיתה לאהרן בקבלת דברי משה בקשר למות בניו. רבי יוחנן למד מסר חשוב זה מהתנהגות אהרן הכהן בפרשה כאן. 

אבל בקשר לסוגיא במסכת ברכות יש עוד דברים שצריכים בירור. שם מובא דיון על עניין הייסורין ושם נאמר:  פליגי בה רבי יעקב בר אידי ורבי אחא בר חנינא חד אמר אלו הם יסורין של אהבה כל שאין בהן בטול תורה שנאמר אשרי הגבר אשר תיסרנו יה ומתורתך תלמדנו וחד אמר אלו הן יסורין של אהבה כל שאין בהן בטול תפלה שנאמר ברוך אלהים אשר לא הסיר תפלתי וחסדו מאתי אמר להו רבי אבא בריה דרבי חייא בר אבא הכי אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן אלו ואלו יסורין של אהבה הן שנאמר כי את אשר יאהב ה' יוכיח רואים שרבי יוחנן מגדיר ייסורין של אהבה מי שיכול עדיין להתפלל איתם. ראינו לפני כן שהגמרא שואלת למה רבי יוחנן לא הוציא את עצמו מיסוריו ומתרצת שאין חבוש מוציא את עצמו מבית האסורין  במקום להגיד שרבי יוחנן לא יכול להתפלל. אם כן היו אלו ייסורין של אהבה אז למה רבי יוחנן לא רצה אותם ואת שכרם? במיוחד לאחר שראינו את גודל מסירות הנפש והדבקות בה' שהיה לרבי יוחנן לאחר מות בניו?

נראה לי לפרש את העניין לפי דברי רב בקשר לחנניה מישאל ועזריה במסכת כתובות: דאמר רב אילמלי נגדוה לחנניה מישאל ועזריה פלחו לצלמא כתובות דף לג עמוד ב כלומר שאם היו מכים את חנניה מישאל ועזריה לא היו עומדים במכות והיו עושים עובדים לצלם. רש"י שם מסביר:  נגדוה – יסורין. כלומר בגלל הייסורין לא יוכלו לעמוד בניסיון שלפניהם. כך אפשר להסביר בקשר לרבי יוחנן בגלל ייסוריו הקשים באותה העת לא היה יכול לעמוד בהם לכן ביקש שישחררו אותו מהם. כך גם אפשר להבין את הביטוי ש'אין החבוש יכול להוציא' לא בגלל עניין טכני אלא בגלל רוב הצער שעובר אין לו את היכולת לעשות צעד כזה. 

בקשר לסוגיא של חנניה מישאל ועזריה תוספות במקום מקשה על דברי רב מאישיות אחרת: אילמלי נגדוה לחנניה מישאל ועזריה הוו פלחי לצלמא - תימה מנא לן דהא אמרי' בהרואה  כשהוציאו את ר"ע אמר כל ימי הייתי מצטער על פסוק זה אימתי יבא לידי ואקיימנו בכל נפשך אלמא משמע דבכל נפשך מיירי אפי' היו מייסרין את האדם ביסורין קשין דומיא דר' עקיבא שהיו מסרקין בשרו במסרקי ברזל וכ"ש לנגודי תוספות מסכת כתובות דף לג עמוד ב רואים כאן שתוספות מקשה איך יכול להיות שנביאים אלו לא יעמדו בייסורים בעוד שרבי עקיבא עמד בייסורין הרבה יותר גדולים מהם. (עיין שם בתוספות) יתר מכן רואים בקשר לקבלת ייסורים:  ועל יסורין של אהבה אמר רבי יוחנן לא הן ולא שכרן עיין ברכות הנ"ל ובשביל שראב"ש קביל עליה היסורין אמרה ליה דביתהו (אשתו)  לרבינו הקדוש דבמעשים טובים הי' ראב"ש גדול מרבי שו"ת משנה הלכות חלק יג סימן ריב כלומר שמי שיכול לקבל את הייסורים באהבה הוא בדרגה גבוהה ביותר.

אחר דברים אלו אפשר לתת הסבר נוסף לעניין של ייסורין של אהבה. הגמרא במסכת ברכות דנה מבחינת טכנית הקשר לייסורין אלו, האם הם מבטלים תורה או תפילה. נראה לי שיש עוד הסתכלות על הנושא, האם האדם בעצמו מקבל את הייסורים באהבה. האם האדם מקבל את הייסורין ומשתמש בהם כדי לבנות את עצמו, כדי לזכך את עצמו. האם דרך כל הכאב הנפשי והגופני הוא עדיין יודע איך להתייחס לאחרים במנוחת הנפש, ולקבל על עצמו את הייסורין באמונה שלמה שכך רצה הקב"ה בשבילו.

אבי מורי גרשון יהודה בן לאה שליט"א שעבר ועובר מסכת ארוכה של ייסורים וכאבים בכל זאת אף פעם לא נתן לייסורים ולכאבים להתגבר על רוחו ואפילו על פועליו. הוא המשיך לתת שיעוריו הרבים בכל העת, וכן קבל כל אדם בסבר פנים יפות בלי שירגישו מה עובר עליו באותו הרגע. אבי מורי מלמד את כולנו מהי התמודדות בייסורים וכאבים והלוואי שנוכל ללמוד ליישם ולהדמות לכוחותיו הרבים. 

דברים אלו נכתבים בעת שאבי עובר ניתוח קשה להסרת גידול ממאיר בפיו. אני מתפלל ומתחנן לה' שדברים אלו יזכו אותו לחיים בריאים ושלמים עד מאה ועשרים שנה כדי שכולנו נזכה להמשיך ללמוד מדרכיו. 

ידוע שייסורים מכפרים, וודאי ייסורים של אהבה אבל בכל זאת אני רוצה לסיים בתפילה של רבא: אלהי עד שלא נוצרתי איני כדאי ועכשיו שנוצרתי כאלו לא נוצרתי עפר אני בחיי קל וחומר במיתתי הרי אני לפניך ככלי מלא בושה וכלימה יהי רצון מלפניך ה' אלהי שלא אחטא עוד ומה שחטאתי לפניך מרק ברחמיך הרבים אבל לא על ידי יסורין וחלאים רעים ברכות דף יז עמוד א אנא הקב"ה זכה את אבי מורי גרשון יהודה בן לאה לחיים ארוכים של שלום בלי עוד יסורין וחלאים רעים.

