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בס"ד

שמיני – תש"ע

רש"י מפרש על הפסוק:  ויאמר משה אל אהרן הוא אשר דבר ה' לאמר בקרבי אקדש ועל פני כל העם אכבד וידם אהרן  ויקרא פרק י פסוק ג כדהלן:  הוא אשר דבר וגו' - היכן דבר ונועדתי שמה לבני ישראל ונקדש בכבודי. אל תקרי בכבודי אלא במכובדי. אמר לו משה לאהרן אהרן אחי יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום והייתי סבור או בי או בך, עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך: מדברי רש"י רואים שמשה רבנו ידע מראש שבזמן חנוכת המשכן תהיה הקדשה של אישיים מסוימים. 

גדולתו משה היא שלמרות שחשב שחנוכת המשכן תלויה ב'קדושתו' הוא לא נמנע לבנות ולחנך את המשכן. דבר דומה רואים בקשר למלחמת מדין. על הפסוק:  וידבר משה אל העם לאמר החלצו מאתכם אנשים לצבא ויהיו על מדין לתת נקמת ה' במדין  במדבר פרק לא פסוק ג רש"י מפרש:  וידבר משה וגו' - אף על פי ששמע שמיתתו תלויה בדבר עשה בשמחה ולא איחר 

אבל דברי רש"י קצת קשים, כדי להבין את הקושי נתבונן בדיון שהזכרנו בפרשת וירא תשס"ו: שם הבאנו את  הגמרא: ויהי אחר הדברים האלה והאלהים נסה את אברהם. מאי אחר - אמר רבי יוחנן משום רבי יוסי בן זימרא: אחר דבריו של שטן, דכתיב ויגדל הילד ויגמל וגו', אמר שטן לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם! זקן זה חננתו למאה שנה פרי בטן, מכל סעודה שעשה לא היה לו תור אחד או גוזל אחד להקריב לפניך? אמר לו: כלום עשה אלא בשביל בנו, אם אני אומר לו זבח את בנך לפני - מיד זובחו. מיד והאלהים נסה את אברהם, ויאמר קח נא את בנך סנהדרין דף פט עמוד ב כלומר השטן כבר קטרג להקב"ה בזמן שיצחק היה בן שתי שנים. שאלנו שידוע שיצחק היה בן שלשים ושבע שנים בעת מעשה העקידה, ושאלנו למה הקב"ה חכה כל כך הרבה זמן להוכיח לשטן את דביקותו של אברהם. 

 שם הבאנו את דברי התרגום יונתן שמוכיח: ויהי אחר הדברים האלה כשרבו יצחק וישמעאל, ישמעאל היה אומר לי ראוי לרשת את אבא שאני בנו בכורו, ויצחק היה אומר לי ראוי לרשת את אבא שאני בן שרה אשתו ואתה בן הגר שפחתה של אמי, ענה ישמעאל ואמר אני זכאי יותר ממך שאני נמולתי לשלש עשרה שנים ואם היה רצוני לעכב לא הייתי מוסר נפשי לימול ואתה נמולת בן שמונה ימים אילו היה בך דעת אולי לא היית מוסר נפשך לימול, משיב יצחק ויאמר הנני היום בן שלושים ושש שנים ואילו ביקש הקדוש ברוך הוא לכל אברי לא הייתי מעכב מיד נשמעו הדברים האלה לפני אדון עולם ומיד מאמרו של ה' ניסה את אברהם ואמר לו אברהם ויאמר לו הנני  כתר יונתן בראשית פרק כב פסוק א כלומר שרק אחר כך יצחק הסכים העצמו להיקרב לה' כמו שראינו ברש"י:ואף על פי שהבין יצחק שהוא הולך לישחט, וילכו שניהם יחדו בלב שוה בראשית פרק כב פסוק ח  

ותירצנו אז שהקב"ה המתין עד שיצחק יסכים בדעתו לאותה הקרבה שיבקש מאברהם כי אברהם לא יכול לדרוש מיצחק הקרבה כזו בלי הסכמתו.

לפי דברים אלו אפשר להגיד שאדם לא יכול להתחייב שאדם אחר יקריב עצמו בלי שהאדם בעצמו מסכים לכך מרצון עצמו, לכן הקב"ה חיכה מלנסות את אברהם בעקידה עד שיצחק בעצמו התחייב באותה הקרבה.

לכך קשים מעשי משה במשכן לעומת מלחמת מדין, במלחמת מדין משה ידע שרק חייו תלויים במלחמה לכן הזדרז לעשות ציווי ה', אבל בקשר למשכן משה חשב  שאו הוא או אהרן יתקדשו בחנוכת המשכן, אז איך ייתכן שימשיך כל עבודות המשכן כשיש יכולת הקרבה של אהרן?

אלא נראה שמשה ידע שגם אהרן מוכן להקריב את עצמו לצורך ציווי ה' ולצורך בני ישראל, כך רואים כשעמד מול הערב רב במעשה העגל. שם הגמרא מתארת את מעשי אהרן:   שנאמר  וירא אהרן ויבן מזבח לפניו, מה ראה? אמר רבי בנימין בר יפת אמר רבי אלעזר: ראה חור שזבוח לפניו, אמר: אי לא שמענא להו - השתא עבדו לי כדעבדו בחור, ומיקיים בי אם יהרג במקדש ה' כהן ונביא, ולא הויא להו תקנתא לעולם. מוטב דליעבדו לעגל, אפשר הויא להו תקנתא בתשובה. סנהדרין דף ז עמוד א הגמרא מתארת שאהרן לא חש לחייו הפרטיים אלא רק לטובת ישראל שתהיה להם אפשרות לתקנה. כלומר לצורך עם ישראל אהרן היה מוכן להקריב את חייו. 

לכך משה יכול להמשיך בבניית המשכן ובחנוכתו כי חשב שרק אהרן והוא יהיו המקודשים, והוא ידע על עצמו ועל אהרן שכל חחיהם מוקרבים לטובת ישראל.

