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פרשת תזריע – תשס"ה

השפעות בחינוך

אחרי שאישה יולדת היא עוברת תקופת טהרה וטומאה שבסופה חייבת להביא קרבנות, וכן כתוב (פרק יב פסוק ו) "ובמלאת ימי טהרה לבן או לבת תביא כבש בן שנתו לעלה ובן יונה או תר לחטאת אל פתח אהל מועד אל הכהן".
הסיבה לקרבן העולה דומה לקרבן תודה דהיינו של הודאה, שהאישה מודה לה' על עצם הלידה. כדברי ספר החינוך במצווה זו. (מצוה קסח) "משרשי המצוה, כדי שתתעורר מתוך הפעולה לתת הודאה לה' ברוך הוא שהצילה מחבלי יולדה, שהוא דבר נס". אבל אפשר לשאול מה הטעם להבאת קרבן החטאת וכפרת הכהן? שאלה זו מובאת המסכת נדה (דף לא עמוד ב) "שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחי מפני מה אמרה תורה יולדת מביאה קרבן אמר להן בשעה שכורעת לילד קופצת ונשבעת שלא תזקק לבעלה לפיכך אמרה תורה תביא קרבן מתקיף לה רב יוסף והא מזידה היא ובחרטה תליא מילתא ועוד קרבן שבועה בעי איתויי (רב יוסף תוקף ואומר הרי היא מזידה (ואין קרבן חטאת למזיד), וכדי לתקן שבועה צריכים חרטה והתרה ולא קרבן, ועוד למה היא לא מביאה קרבן חטאת של שבועה?)" 
יוצא מן הגמרא שהסיבה שאישה מביאה קרבן חטאת היא על השבועה שהיא נשבעת בזמן הלידה, כך גם מובא בהמשך הספר החינוך "ועוד אמרו זכרונם לברכה  שהאשה קופצת ונשבעת בעת ציריה שלא תזקק עוד לאיש, ולפיכך צריכה כפרה, ועל כן יקרא קרבנה חטאת, ונאמר בו וכפר עליה הכהן", אבל קצת קשים דברי החינוך מהמשך הגמרא שם נשארת בשאלה מן רב יוסף, שהרי לפי שיטת רבי שמעון בן יוחי, (א) היא מזידה בשבועתה, (ב) הדרך להתיר את בשבועה היא ע"י חרטה והתרה לפני חכמים, (ג) למה האישה לא מביאה קרבן על שבועה?

אם תרצו לומר, שלפי דברי רב יוסף עצם מצער הלידה האישה נשבעת, דהיינו בזמן ציריה הקשים, אז אין כאן עניין של מזיד, כי הצער משפיע עליה, הרי אם זה מחמת הצער הגדול שעובר עליה בזמן הלידה הרי היא אנוסה ואנוס פטור מקרבן?
עוד קשה על ספר החינוך לפי דעת הר"ן  במסכת נדרים (נדרים דף ד עמוד א) שפוסק שאפילו ללא שום שבועה עדיין האישה חייבת להביא קרבן, כמובא שם, "והרי חטאת יולדת דלא אתיא (באה) לכפרה - ואפילו לר' שמעון דאמר בפרק המפלת  דיולדת חוטאת היא דבשעה שכורעת ויולדת קופצת ונשבעת שלא תזקק לבעלה עיקר קרבנה אינו בא על חטא שהרי אפילו יודעת בעצמה שלא הרהרה בדבר כלום מביאה קרבן".
אם כן מה היא הסיבה לקרבן החטאת של היולדת? 

לכן נראה שאפשר להסביר את הסיבה לקרבן החטאת וגם להבהיר את שורש ספר החינוך וכן לתרץ את 'קושיית רב יוסף על רבי שמעון בן יוחי, לפי דברי הרמב"ן  פרק יב בפסוק ז " ועיקר הכונה בזה, כי בעבור שהיא נשבעת מתוך הצער, ואין השבועה ראויה להתקיים מפני היותה משועבדת לבעלה, רצתה התורה לכפר לה מעלות רוחה. ומחשבות השם יתברך עמוקות ורחמיו מרובים, שהוא רוצה להצדיק בריותיו"
לפי דברי הרמב"ן הקרבנות באים לתקן אפילו המחשבה הקטנה ביותר שיכולה לעלות לאישה בזמן הלידה, אפילו מחשבה שהיא לא מרגישה בעצמה כי "מחשבות השם יתברך עמוקות ורחמיו מרובים", לכן אפילו אם מחשבותיה של האישה הם באונס או ברצון או אפילו בתת-מודע שלה בא הקרבן לתקן ולכפר עליהם.
לפי זה אפשר להסביר את דברי רבי שמעון בן יוחי ודברי החינוך כי כדברי הר"ן הקרבנות באים אפילו אם לאישה בעצמה ברור שלא נשבעה כי יש כאן עומק יותר מה שקורה בעמקי הנשמה בזמן הלידה. 
לעניות דעתי אפשר לתת עתה שורש נוסף למצות קרבן האישה שהוא מסר מאוד חשוב לעניין חינוך הבנים.

בירמיהו (פרק יז פסוק ח) כתוב "והיה כעץ שתול על מים ועל יובל ישלח שרשיו ולא ירא יראה כי יבא חם והיה עלהו רענן ובשנת בצרת לא ידאג ולא ימיש מעשות פרי", דהיינו שאדם משול לעץ, ומובא במסכת אבות פרק ג משנה יז "הוא היה אומר כל שחכמתו מרובה ממעשיו למה הוא דומה לאילן שענפיו מרובין ושרשיו מועטין והרוח באה ועוקרתו והופכתו על פניו שנאמר  והיה כערער בערבה ולא יראה כי יבא טוב ושכן חררים במדבר ארץ מלחה ולא תשב אבל כל שמעשיו מרובין מחכמתו למה הוא דומה לאילן שענפיו מועטין ושרשיו מרובין שאפילו כל הרוחות שבעולם באות ונושבות בו אין מזיזין אותו ממקומו שנאמר  והיה כעץ שתול על מים ועל יובל ישלח שרשיו ולא יראה כי יבא חום והיה עלהו רענן ובשנת בצורת לא ידאג ולא ימיש מעשות פרי"
שורש העץ מאוד חשוב לגדילתו, אם השורש חזק ובריא וישר כך יגדל העץ, אבל אם השורש עקום העץ יתחיל לגדול עקום, ובמקום לעמוד חזק מול הרוחות שנושבות בעולם, או נגד התחממות סביבתו מכל מיני יצרים כוזבים אזי יתעקם יותר ולא יוכל לעשות פרי משובח כראוי לו. אבל לא רק שהעץ צריך לגדול בסביבה הראוי לו, אלא שגם צריכים להיזהר ששורשו לא יפגע אפילו מן החרק הקטן ביותר כי אז זה יכול לגרום הרס לכל העץ כולו בזמן גידולו.

כן האדם המשול לעץ, אם שורשיו עמוקים וחזקים יוכל לעמוד מול רוחות משונות שנושבות בעולם ולעמוד אפילו במקום של צמא וחם כי שורשיו נבנו בחוזק הראוי. אבל גם האדם חייב להיזהר שבזמן גידול העץ לא יפריע שום דבר שיכול לפגום בשורש. שורש זה של חיי הנולד כל כך רגיש ומושפע שאפילו בזמן התעברותו כבר יש השפעה עליו, כדברי הרמב"ן באגרת בקודש "ואחר שהודענוך כל זה, דע כי בהיות החומר של אדם וטבעו סבת היותו רע או טוב מצד תכונת המזג כפי הטפה שנתהווה ממנה, ונמצא חיבורו סבת קדושת השם או חלולו כפי הבנים שיוליד, צוה אותנו על זה והזהירנו ואמר כי נצטרך לקדש עצמנו בשעת תשמיש כאשר באה הקבלה בפסוק  והזרתם את בני ישראל מטומאתם, ומפני שזו היא סבה להוליד אדם בנים צדיקים מקדשים שם שמים או רשעים מחללים שם שמים"
לפי דברי הרמב"ן לעיל,  "ומחשבות השם יתברך עמוקות ורחמיו מרובים, שהוא רוצה להצדיק בריותיו", שבזמן הלידה עלולה להיות פגיעה דקה מן הדקה באווירה בגלל העצב שעובר על האישה, אז מיד מתקנים אותה פגיעה כי בזה גם מישרים את השורשים, וגם מנתב את הנולד בנתיב הנכון של רגישות יתר למעשיו ולתיקון המעוות.
כל כך רגיש החינוך של הנולדים שחייבים לשמור ולתקן לאורך כל דרך חייהם.

