תזריע

בס"ד

תזריע – תשס"ח

רש"י בהתחלת הפרשה מביא את דברי ר' שמלאי מן המדרש: אמר ר' שמלאי כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית, כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף: רש"י ויקרא פרק יב פסוק ב דברי מדרש זה מסבירים למה באו דיני סימני בהמות בקשר לטומאה וטהרה בפרשת שמיני לפני פרשה זו שמתעסקת בטומאת וטהרת האדם. השבוע שמעתי הערה מידידי ר' גדעון ברטוב שהאיר לי לשאול על המדרש שרש"י הביא. ידידי העיר שבעצם יש שתי מקומות בתורה שמתעסקות בעניין טהרת הבהמה. פרשת שמיני, הפרשה שקדמה לזו, וכן בפרשת ראה בספר דברים.

לאחר ששמעתי דברים אלו התעניינתי האם יש איזו שהיא הקבלה בפרשת ראה לסדר של הר' שמלאי  המזכיר כאן בפרשה? ואם לאו האם יש לזה משמעות או לא?. אם מעיינים בסדר המצוות בפרשת ראה רואים שסדר המצוות מראה דווקא על עניין קדושת האדם וענייניו ורק לאחר מכן יש מצוות איסור האכילה. הסדר של המצוות בפרשת ראה לפי ספר החינוך:   המצווה הראשונה, תל"ו,  בפרשה היא לאבד עבודה זרה, מצוות תל"ז מתעסקת על איסור מחיקת שם ה'. מצוות תלח-תנ מתעסקות בענייני קרבנות ,מעשר שני ובכור ומתנות כהונה ולוויה. מצוות תנא-תנב מצוות שחיטה ואבר מן החי. מצווה תנג חוזרת לעניין קרבנות. מצוות תנד-תנה בל תוסיף ובל תגרע. מצוות תנו-תסב עניין מצוות של מסית לעבודה זרה. תסג, חקירת עדים. תסד-תסח מצוות עיר הנידחת ועבודה זרה ולהמנע ממנהגי עבודה זרה. תסט – לא לאכול פסולי מוקדשין (ענייני קרבנות). 

לאחר כל מצוות אלו התורה מזכירה ענייני טומאה וטהרת בהמות. אם מענייני בכל המצוות שנזכרו לעיל רואים שכל מצוות אלו הן מצוות שמתעסקות באדם, ולא רק באדם אלא באדם היהודי הרוחני וכולן מקדימות את ההתעסקות בענייני הבהמות. אם תרצו להגיד שהרבה מן המצוות שהזכרנו מתעסקים בקרבנות דהיינו בבהמות. הרי עניין הקרבנות הוא עניין העלת הבהמה לעניין קדוש ורוחני שרק שייך אצל בני האדם. 

נראה שאפשר להסביר את ההבדל בין הסדר השונה בפרשת שמיני-תזריע להסדר שבפרשת ראה לפי עוד מדרש שמובא בפרשה שלנו: אשה כי תזריע. אחור וקדם צרתני. אמ' ר' יוחנן אם זכה אדם נוחל שני עולמות, העולם הזה והעולם הבא, הה"ד (ההוא דכתיב – זה משכתוב בתנ”ך) אחור וקדם צרתני. ואם לאו בא ונותן דין וחשבון ויקרא רבה פרשה יד מדרש זה אומר שיש לאדם ברירה איך לחיות חייו האם למוטב ואז הוא זוכה בשני העולמות ואם לאו הוא חייב לתת דין וחשבון. היינו מצפים שההגבלה לזכייה של שני עולמות לא תהיה עניין של דין וחשבון אלא שהוא מאבד את שני עולמותיו – עולם הזה ועולם הבא. כדי להבין את העניין נביא עוד מדרש אחד שיבהיר מדרש זה: תנו רבנן: אדם נברא בערב שבת, ומפני מה - ... דבר אחר: שאם תזוח דעתו עליו אומר לו: יתוש קדמך במעשה בראשית.  סנהדרין דף לח עמוד א במדרש אנו רואים שאדם צריך להיזהר שלא תזוח דעתו כי בזחיחות הדעת נפחת ערכו של האדם אפילו מן היתוש. בקשר לעניין של זחיחות הדעת רואים שגם רבי יוחנן מתייחס לעניין: דאמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק: אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן קופה של שרצים תלויה לו מאחוריו, שאם תזוח דעתו עליו - אומרין לו: חזור לאחוריך.  יומא דף כב עמוד ב  המהרש"א שם מסביר: קופה של שרצים שהשרצים אינן מגולין כל כך בה כמו מצד משפחת אם והיינו נמי שאומרים לו חזור לאחוריך בפסול שאינו נגלה כל כך: רבי יוחנן מסביר לנו שאם תזוח הדעת של פרנס הוא צריך לעשות לעצמו דין וחשבון על הדברים הנסתרים בעברו כדי ליישר דרכו. 

אם מצרפים דברי רבי יוחנן במסכת יומא עם דברי רבנן במסכת סנההדרין אפשר להבין שכל אדם צריך להיזהר מזחיחות דעת, והדרך לכך הוא על ידי דין וחשבון לראות האם באמת הוא ראוי וכדי להיות בעולם. רבי יוחנן במדרש בפרשה כאן בא ללמד, שאם אדם יחיה כל חייו בזחיחות דעת הקב"ה יאמר לו באו דין וחשבון, האם באמת אתה ראוי לאותה הרגשה של גאווה, הרי אתה בעצם פחות מן היתוש שנברא לפניך, כי היתוש עושה תפקידו כראוי ואילו אתה בזחיחות דעתך לא ממלא את תפקידך ראוי בעולם הזה. לכן אתה לא זוכה לא לעולם הזה ולא ולעולם הבא. לעולם הבא לא זכית כי לא הלכת בדרכי ה'.ב עולם הזה לא זכית כי לא מימשת את היכולת שה' נתן לך בעולם הזה כראוי כדי לזכות בשתי העולמות, בעצם במקום לזכות בנחלה בשתי עולמות איבדת את שתיהן. 

עתה נוכל להבין למה יש שינוי סדר בסדר אדם ובהמה בפרשה שמיני-תזריע לעומת הסדר בפרשת ראה.  הבנה זו מבוססת על דברי המהרש"א בקשר לגנרא בסנהדרין בקשר 'ליתוש קדמך'. שאל יתגאה האדם כי בריה קלה כיתוש זו קדמו לפרוע ממנו כעין שאמרו בעובדא דטיטוס שהיה מתגאה לומר אם גבור הוא יעלה ליבשה ויעשה עמי מלחמה כו' בא יתוש ונכנס בחוטמו היתוש פרע מטיטוס בעל הגאווה כי מידה כנגד מידה, כי טיטוס בגאוותו איבד את מקומו בסדר הרוחני של העולם, כי אדם שלא ממלא תפקידו בעולם כראוי מבחינה רוחנית מושפל יותר מן השפלה שבבריות. 

אם נחזור לסדרם של המצוות בפרשת ראה רואים שבעל הטורים נותן הערה מעניינת: מכל העמים אשר על פני האדמה: וסמיך ליה לא תאכל כל תועבה. לומר לך שלא יתערבו באומות והאומות נמשלו לבהמות. בעל הטורים דברים פרק יד פסוק ב כלומר ענייני הכשרות שבאים בפרשה ראה באים לאחר שהקב"ה מזהיר אותנו לא להתנהג כבהמות. כל המצוות שלפני מצוות הבהמה בפרשת ראה מראים את גדולתו הרוחני של האדם במה שהוא זוכה יותר מכל בריה אחרת. כמו שרואים במסכת ברכות:  ואמר רבי חלבו אמר רב הונא: כל אדם שיש בו יראת שמים ... מאי כי זה כל האדם? אמר רבי אלעזר: אמר הקדוש ברוך הוא: כל העולם כלו לא נברא אלא בשביל זה. רבי אבא בר כהנא אמר: שקול זה כנגד כל העולם כולו ברכות דף ו עמוד ב 

אם האדם ראוי, אדם ירא שמים, אז כל העולם נברא בשבילו, דהיינו שהוא קודם לכל הבריות מבחינת זכות רוחנית ואם לאו אז היתוש קדם אותו. 

בעניין שהאדם עם הבהמה בצורה הגסה של אכילה באה התורה ללמד שיש להסתכל על זה בשני מבטים. האחד שהקב"ה יצר את העולם לשמש את האדם, אבל רק כשאדם מתנהג כאדם, אבל אם האדם מתנהג פחות מערכו – דהיינו כבהמה אז היתוש קודם. ואל יחשוב האדם שדברים אלו מופנים רק למי שלא מקיים את המצוות ועובר את העבירות, כי לפעמים האדם יכול לקיים את המצוות כציווין ועדיין להיות שווה פחות מן היתוש. כך רואים בדברי הרמב"ן: הענין כי התורה הזהירה בעריות ובמאכלים האסורים והתירה הביאה איש באשתו ואכילת הבשר והיין, א"כ ימצא בעל התאוה מקום להיות שטוף בזמת אשתו או נשיו הרבות, ולהיות בסובאי יין בזוללי בשר למו, וידבר כרצונו בכל הנבלות, שלא הוזכר איסור זה בתורה, והנה יהיה נבל ברשות תורה:  רמב"ן ויקרא פרק יט פסוק ב 

הזכות של בני אדם לשלוט על הבריות תלוי בתנאי מי הוא האדם כדברי בעל הטורים:ורדו בדת בים ... ואידך (עוד פסוק עם המילה רדו) ורדו גת פלשתים לומר לך אילו זכיתם ורדו אף בדגת הים, ואם לא זכיתם ורדו גת פלשתים, כלומר השתעבדו לפלשתים בעל טורים בראשית פרק א פסוק כח מדברינו למדנו כדי לזכות לרדייה אף בדגת הים אדם צריך להיות אדם ירא שמים ואם לאו הוא יהיה משועבד כדרך שחיות ובהמות משועבדים לבני האדם.

מי שאין לו תורה או מי שנובל ברשות התורה לא יזכה למעמד האדם שקודם לבריות אלא למעמד של אחרון הבריות.

