תזריע מצורע

בס"ד 

תזריע מצורע – תשס"ט

על הפסוק: דבר אל בני ישראל לאמר אשה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים כימי נדת דותה תטמא: ויקרא פרק יב פסוק ב  יש דיון מאד מעניין בגמרא: אמר רבי יצחק אמר רבי אמי: אשה מזרעת תחילה - יולדת זכר, איש מזריע תחילה - יולדת נקבה, שנאמר אשה כי תזריע וילדה זכר. תנו רבנן, בראשונה היו אומרים: אשה מזרעת תחילה - יולדת זכר, איש מזריע תחלה - יולדת נקבה, ולא פירשו חכמים את הדבר, עד שבא רבי צדוק ופירשו:  אלה בני לאה אשר ילדה ליעקב בפדן ארם ואת דינה בתו - תלה הזכרים בנקבות, ונקבות בזכרים נדה דף לא עמוד א דברי גמרא זו צריכים ביאור. מה הכוונה בדברי הגמרא "בראשונה היו אומרים …. ולא פירשו חכמים את הדבר עד שבא רבי צדוק ופירשו”. מה ההבדל בין דברי רבי יצחק בראשונה שלא היו מפורשים ובין אחר הפירוש של רבי צדוק? מה הוסיף רבי צדוק לדברי גמרא זו? כדי להבין את העניין נתבונן צריכים להבין מה כוונת רבי צדוק. 

רש"י מפרש בגמרא:  ולא פירשו - את הדבר מנלן. זכרים בנקבות - בני לאה. נקבות בזכרים - ואת דינה בתו משום הך דרשה איש מזריע תחלה יולדת   רש"י שם דהיינו שלא היה מקור לחכמים על עניין  מהיכן לומדים תכונה זו של סדר ההזרעה עד שפירש רבי צדוק מיעקב ולאה. דברי רש"י אלו נראים קשים כי כבר יש מקור מפורש בתורה בפרשה כמו שאמר רבי יצחק בשם רבי אמי! אלא נראה שיש כאן עוד יסוד שחסר שצריכים להבין שאי אפשר ללמוד מן הדרשה של רבי אמי.

כדי להבין את העניין נתבונן בדברי המהרש"א בסוגיא זו: הכי קאמר בברייתא בראשונה היו אומרים אשה כו' איש מזריע כו' ולא פירשו הדבר היכא מפקא מהאי קרא דאיש מזריע תחלה כו' עד שבא רבי יצחק כו' שגם לידת הנקבה תלוי בזריעת הזכר תחלה כדכתיב ואת דינה בתו וגו' דומיא דאלה בני לאה וגו' שתלה הזכרים בזריעת נקבה תחלה  כלומר שאם רק סומכים על הפסוק בפרשה אז נידע שלידת הזכר תלויה באישה אבל לא לומדים שהנקבה תלויה באיש כי זה לא כתוב בפסוק, לכן צריכים את הפסוקים בקשר ליעקב ולאה למקור בשביל החלק השני של הדרשה שעיקר הנקבה בא מן האיש.

נראה לי שאפשר להוסיף על דברים אלו על ידי שאלה נוספת. למה רבי צדוק בחר את הפסוק שמראה שדינה היא בת יעקב הרי יש פסוק אחר שאומר את ההפוך במפורש?  ותצא דינה בת לאה אשר ילדה ליעקב לראות בבנות הארץ בראשית פרק לד פסוק א  כאן בפסוק כתוב במפורשות שלאה ילדה את דינה ליעקב ולא שיעקב הוליד את דינה? נראה שאפשר לפרש את העניין על ידי דברים נוספים אצל המהרש"א בגמרא שהזכרנו: ואת דינה בתו תלה הזכרים בנקבות ונקבות בזכרים כו'. יש להקשות דהא דינה זכר היה ונהפכה לנקבה כדאיתא פרק הרואה וא"כ עיקר יצירתה זכר היה ולאה הזריעה תחלה ונהפכה לנקבה ע"י תפלת האמהות והרא"ם תירצו בדחוקים ובשם ספר פענ"ח רז"י שמעתי לתרץ הא דנהפכה דינה לבת היינו שהזכר שבבטן לאה ניתן בבטן רחל והנקבה שבבטן רחל ניתן בבטן לאה דהשתא אתי שפיר עיקר יצירתה של דינה נקבה עכ"ד וכן מוכיחין דברי הפייטן ביוצר של ר"ה עובר להמיר בבטן אחות כו': מהרש"א חידושי אגדות מסכת נדה דף לא עמוד א המהרש"א שואל לפי הגמרא במסכת ברכות שלאה ידעה שיש לה בן והתפללה שהנולד יהפוך לבת, אם כן אי אפשר להביא ראיה מן הפסוק שלעיל 'אלה בני לאה אשר ילדה ליעקב בפדן ארם ואת דינה בתו' לכן מתרץ המהרש"א לפי דברי הספר פענ"ח רז"א שבעצם על ידי תפילת לאה הוחלפו העוברים בין רחל ללאה. לפי דברי מהרש"א אלו אפשר לדייק על הפסוק שלאה ילדה את דינה ליעקב במקום הבן שהיה בבטנה בראשונה. אבל לפי דברים אלו יוצא שאי אפשר להביא ראיה מן המילים 'ואת דינה בתו' כי באמת דינה נולדה מן יעקב ורחל ולא לאה אז ראיית רבי צדוק למקור שהנקבה תלויה באיש נעלמת?

כדי להבין את העניין נתבונן בדברי הכתב סופר בפרשה: ולולי דמסתפינא הייתי אומר טעם למה הטביע הקב"ה כך להיות זכר לאשה ונקבה לאיש.  כי יש כמה מצוות שאין אשה מצווה עליהן, ויש מצוות ששייכין באשה ולא באיש, כמו "וספרה לה" וקרבן יולדת וכדומה. והנה הבנים והבנות מזכין לאבותיהן על ידי מעשיהן, ויש לאבות זכות במעשה צאצאיהם, וה' רצה לזכות לישראל לאיש ואשה בכל המצוות, לכן הטביע, שאישה שאינה מחויבת במצוות עשה שהזמן גרמא, שיהיה לה חלק גדול בהם, ולכן היא מזרעת תחילה יולדת זכר, וחלק שלה בזכר יותר הרבה מהאיש, והיא העיקר, ותזכה ביותר על ידי שיעשה הבן מצוות הי שאי אפשר לעשות לעצמה, והאב שיוכל לקיים המצוות בעצמו, רק אותן שהן באיש ולא באשה, הטביע ה' כשהוא מזריע תחילה יולדת נקבה ועיקר ממנו,  וזוכה ביותר במצווה שעושה הבת יותר מן האם שתוכל לקיים בעצמה כנ"ל. כתב סופר שם לפי הכתב סופר עניין הטבע המיוחד שמוזכר בגמרא מדבר על קשר רוחני חזק שיש להורה לנולד. שהנולד הוא המשלים למוליד בענייני מצוות. זכר לנקבה ונקבה לזכר. קשר רוחני זה מתבטא גם בדברי רש"י שהבאנו לעיל.

דברי רש"י בקשר לדינה רואים: בת לאה -  ולא בת יעקב, אלא על שם יציאתה נקראת בת לאה, שאף היא יצאנית היתה, שנאמר  ותצא לאה לקראתו רש"י בראשית פרק לד פסוק א לכאורה דברי רש"י אלו קשים שהרי דינה נוצרה אצל רחל ולא אצל לאה אז למה אומרים שלאה היתה מעורבת במידתה? אלא מכאן שעניין החינוך של הילדים מבוסס על מה שרואים ומרגישים אצל הוריהם, ובגלל שדינה נולדה ללאה והיתה אצלה היא למדה ממידותיה יותר ממידות יעקב. עוד רואים כאן דבר חשוב מאוד. שדינה נולדה הרבה אחרי 'ותצא לאה לקראתו' ,שזה היה בלידת יששכר, אך היא עדיין מושפעת ממידה זו של לאה כי היא חיה בסביבתה יותר.

לכן רבי צדוק למד דווקא מן הפסוק של יעקב ולאה כדי להבהיר לנו שמידת הגופני/טבעי של יצירת הוולד מעורבת עם קשרו הרוחני.

