תזריע-מצורע

בס"ד
תזריע-מצורע תשס"ד

הרה"ג שמשון רפאל הירש זצ"ל בפירושו על התורה מרחיב על עניין הלכות נגעים בסוף פרשת תזריע. בסוף דבריו (עמוד ריח) הרה"ג מסביר "נקודת המבט, הנתונה בתורה להסברת דיני נגעים, יש בה כדי להסביר הלכות אלה. שהרי נגעים באים על חטאים חברתיים ה' שולח נגע באדם, בבגדו ובביתו – כדי להעמיד אותו על חומרת אותם חטאים"

וכבר הבאנו את דברי השל"ה  (פרשת תצוה תשס"ג) "טומאת הגוף והבגדים והבתים, מזה יש להתעורר האדם, כמה יטהר את עצמו בדיבור, במחשבה, ובמעשה, ודי למבין".
הרי אנו רואים לפי דברי הרה"ג הירש והשל"ה שעניין הנגעים הם באים לתקן עיוותים חברתיים אצל האדם. אבל אם נעיין  במדרש תנחומא נראה שלא כל הסיבות לנגעים שייכים לעניינים חברתיים.

מדרש תנחומא פרשת מצורע סימן ד'
 "ילמדנו רבינו על כמה דברים נגעים באים על האדם, כך שנו רבותינו על אחת עשרה דברים הנגעים באים על האדם על
(1) ע"ג (עבודה זרה),
(2) ועל חלול השם, 
(3) ועל ג"ע (גילוי עריות) , 
(4) ועל הגנבות, 
(5) ועל לשון הרע, 
(6) ועל המעיד עדות שקר, 
(7) ועל הדיין המקלקל את הדין, 
(8) ועל שבועת שוא, 
(9) ועל הנכנס בתחום שאינו שלו, 
(10) ועל החושב מחשבות של שקר, 
(11) ועל המשלח מדנים בין אחים, (המדרש מסביר שמדובר באחד שחומד אשת חבירו)

ויש אומרים אף על עין רעה"
סיבות 1, 2, 8 הן מפורשות שייכים לעניין של בין אדם למקום, ואילו סיבה 10 היא בין אדם לעצמו. אז אנו חייבים להבין למה נכנסו סיבות  לרשימה  של סיבות  החברתיים לנגעים.
נראה שכל הסיבות האלו, ע"ז (1), חילול השם (2), שבועת שוא (8) וחושב מחשבות של שקר (10) קשורות אחת בשנייה וכן קשורות לשאר הסיבות שמובאות ששורשן הן בעצם חברתית.
בעניין עבודה זרה (1), מובא במסכת שבת דף קנד עמוד א "דהוקשה כל התורה כולה לעבודה זרה" כלומר מי שעובד עבודה זרה, בעצם עובר על כל התורה כולה למרות שקיים שאר המצוות עם כל הדיוקים וההידורים.
העובד ע"ז מוגדר כעובר על כל התורה כולה כי מי שעובד עבודה זרה הוא אדם שרוצה לבחור לעצמו אלוה. והסיבה שבוחר לעצמו אלוה הוא כדי להתיר לעצמו רצונותיו ותאוותיו. כמו שראינו במסכת סנהדרין דף סג עמוד ב "אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודה זרה שאין בה ממש, ולא עבדו עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא" ורש"י מסביר "אלא להתיר להם עריות בפרהסיא שהיה יצרן תקפן על עריות, אמרו: נפרוק כל עול תורה מעלינו ואל יוכיחונו על העריות..."
  לכן אפילו אם האדם יקיים את כל התורה כולה בהידורה, אם הסיבה היא כי הוא "מחליט" שזה נכון ולא בגלל שהקב"ה ציווה אותו, אז בעצם הוא לא מקיים אפילו המצווה הפשוטה והקלה ביותר, אלא מקיים את רצונות הפנימיים והאנוכיים שלו. 
מי שבוחר לעצמו לעבוד עבודת זרה, בעצם מגדיר לעצמו 'אלוה' שקרי כדי להתיר רצונותיו, כלומר "חושב מחשבות של שקר" ומחשבות של שקר אלו מתירים לו דרך הע"ז לעשות כחפצו.
בקשר לחלול השם ושבועת שוא אנו רואים שהם נובעות מאותו שורש כמו שמובא במסכת אבות פרק ה משנה ט "חיה רעה באה לעולם על שבועת שוא ועל חלול השם.
מובא בספר החינוך מצוה ל  על עניין של שבועת שוא "משרשי מצוה זו, לדעת בני אדם ולקבוע בנפשותם ולחזק האמונה בלבותם, כי האל ברוך הוא אשר בשמים ממעל, חי וקיים לעד אין קיום כקיומו, וראוי ומחויב עלינו בזכרינו שמו הגדול על מעשינו ועל דבורינו, לזוכרו באימה ביראה ברתת ובזיע, ולא כמהתלים ומדברים בדבר קל כמו הדברים ההווים ונפסדים ואינם נשארים בקיומם כמונו אנחנו בני אדם ושאר דברי העולם השפל, על כן לקבוע הענין הזה בלבבנו ולהיות יראתו על פנינו לחיותנו ולזכותנו, חייבנו במצוה הזאת לבל נזכיר שמו הקדוש לבטלה, וענש מלקות על המקיל ועובר עליה. ומזה השורש בעצמו הוא ענין שבועת שקר, כלומר נשבע לקיים דבר ולא קיימו שהיא נקראת שבועת ביטוי, שבא עליה לאו אחר בפני עצמו בסדר קדושים תהיו, כמו שנאמר  ולא תשבעו בשמי לשקר, כי הנשבע בשם הגדול לאמת דבר שהיה, והוא יודע ששקר בפיו, הנה הוא מקיל ביראת אלהים כאומר בלבו שאין אמת, תאלמנה שפתיו."

אנו רואים כי שבועת שוא, דהיינו שבועה שאינה צריכה או שבועת שקר גורמת לחילול השם, אותה חילול שמובא בהתחלת דברי ספר החינוך. 
וכן מובא בפסיקתא זוטרתא ויקרא פרשת קדושים דף נג עמוד ב "מלמד ששבועת שוא היא חלול השם" 
וספר החינוך הסביר מה הוא שורש החטא של שבועת שוא וחלול השם בזה שאנשים מתייחסים לקב"ה כ' הדברים ההווים ונפסדים ואינם נשארים בקיומם כמונו אנחנו בני אדם ושאר דברי העולם השפל' חס וחלילה. כלומר עבירות אלו נובעות מהסתכלות של שקר מול האמת של הקב"ה. לכן הנשבע לשוא והמחלל לא מוטרדים במעשיהם כי הסתכלותם על החיים כל כך מעוותת ושקר כזב.
ואם נעיין עתה בכל הרשימה נראה שכל הדברים שמובאים ברשימה נובעות מהעניין של "חושב מחשבות של שקר". 
	נובעת מאותה שורש של ע"ז
	על ג"ע (גילוי עריות) 

	אינו מאמין שהקב"ה מחלק את נכסי העולם כל אחד לפי מה שהוא צריך
	על הגנבות

	מבזה את האדם שנולד בצלם ה', כלומר אינו מקבל שהאדם הוא השתקפות של רצון ה'
	על לשון הרע

	 כמו שבועת שקר
	על המעיד עדות שקר

	גורם לחלול השם שמבזה את דיני ה'
	על הדיין המקלקל את הדין

	דומה לגנבות
	על הנכנס בתחום שאינו שלו

	דומה לגנבות, וגם לגילוי עריות
	על המשלח מדנים בין אחים (המדרש מסביר שמדובר באחד שחומד אשת חבירו) 

	דומה לגנבות, מי שאינו צרה לטובת חברו אינה מקבל שהקב"ה מסדר לכל אדם את מיקומו, עושרו, ותכונותיו
	ויש אומרים אף על עין רעה


בעצם כל העבירות שאדם עושה נובעות ממחשבות של שקר, מהרצון להשלים כרגע תאוותיו ורצונותיו שהם 'הדברים ההווים ונפסדים ואינם נשארים בקיומם'. כדברי ריש לקיש במסכת סוטה דף ג עמוד א "ריש לקיש אמר אין אדם עובר עבירה אא"כ נכנס בו רוח שטות"
אבל אלו ששייכים לנגעים פוגעים לא רק באדם עצמו אלא דרך מחשבות השקר של האדם התופעות לוואי פוגעות באלו שסובבים אותו. כי באותו רגע שממעיטים את כבוד ה' בעולם, אז זה מקשה על אחרים לקיים את דברי ה'. וכן ראינו במסילת ישרים איך הליצנות פוגע. במסילת ישרים בפרק "בביאור מפסידי הזהירות וההרחקה מהם" "ותראה קשי הלצון והשחתתו הרבה, כי כמו המגן המשוח בשמן אשר ישמיט ויפיל מעליו החצים ומשליכם לארץ ולא יניח אותם שיגיעו אל גוף האדם, כן הלצון בפני התוכחה והמרדות, כי בליצנות אחד ובשחוק קטן יפיל האדם מעליו רבוי גדול מן ההתעוררות וההתפעלות, מה שהלב מתעורר ומתפעל בעצמו מדי ראותו או שמעו ענינים שיעירוהו אל החשבון והפשפוש במעשים.
ובכח הליצנות יפל הכל לארץ ולא יעשו בו רשם כלל, ולא מפני חולשת הענינים ולא מפני חסרון הבנת הלב, אלא מפני כח הלצון ההורס כל עניני המוסר והיראה."
כל אחד שגורם להמעטת ערכי הקב"ה בעצם פוגע לא רק בעצמו אבל בכל אלו שסביבו, כמו הליצנות וכן מובא בדברי הרמב"ם  בהלכות תשובה פרק ג הלכה ד "לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב, וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה, עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה"
פרשתנו מתחיל בנושא של אשה כי תזריע לפני פרשת נגעים כהקדמה איך להתרחק ממידות הרעות שגורמות לנגעים.
הבעל הטורים מסביר על הפסוק "אשה כי תזריע" שהקב"ה נתן בנו יצרי הישרדות, כדי לקיים את העולם (עיין מכתב מאליהו קונטרס החסד, שמסביר שלכאורה הקב"ה יכול להסתפק לתת באדם יצר התאווה להמשך קיום העולם, אבל גם נתן לאדם מידת האהבה). לכן אנחנו חייבים לקדש את היצרים הבסיסים שיש בנו להישרדות, ולא לשעבד את עמנו אליהם. (ע"כ דברי בעל הטורים). אם נמשיך את הרעיון נראה שיש לכל אדם "יצר" נשימה, כי בלעדיו אי אפשר לחיות, כן יש יצר לאכול, ויצר לפריה ורביה וכן יש יצר להשיג דברים (דברי הרמב"ן פרשת חיי שרה פרק כג פסוק ח [מבוסס על קהלת רבה פרק א פרשה ג] "ואמרו בו אין אדם יוצא מן העולם וחצי תאוותיו בידו, יש בידו מנה מתאוה מאתים, השיגה ידו למאתים מתאוה לעשות ארבע מאות, שנאמר אוהב כסף לא ישבע כסף".  

יצר הנשימה מוכיח לנו שאפשר לשלוט על התאוות של היצר, כי כמו שאין לנו "יצר רע" לנשום יותר מדי, כך נוכל להילחם שבכל היצרות שיש בנו, להסתפק במינון הנכון. וכן ההפך כמו שאי אפשר להסתגף ע"י חוסר נשימה, כך בכל המידות אסור להסתגף בחוסר מוחלט.
בעצם במחשבות של אמת נוכל להתמודד מול מחשבות השקר של יצר הרע. ואם נזכור כמו שניתן לנו ימר הנשימה כך ניתן לנו כל היצרים לעשות עבודת ה'.
