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תזריע-מצורע תש"ע

על הפסוק: דבר אל בני ישראל לאמר אשה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים כימי נדת דותה תטמא: ויקרא פרק יב פסוק ב מצטט בעל הטללי אורות את הגמרא:  דרש רבי שמלאי: למה הולד דומה במעי אמו …. ומלמדין אותו כל התורה כולה, שנאמר ויורני ויאמר לי יתמך דברי לבך שמור מצותי וחיה, ואומר בסוד אלוה עלי אהלי. מאי ואומר? וכי תימא נביא הוא דקאמר - ת"ש: בסוד אלוה עלי אהלי. וכיון שבא לאויר העולם - בא מלאך וסטרו על פיו, ומשכחו כל התורה כולה, שנאמר  לפתח חטאת רובץ נדה דף ל עמוד ב לאחר הציטוט מובא דעת האלשיך: ברם כתב האלשיך הקדוש, שאומרים אנו ותן חלקנו בתחורתך לפי שכל הנשמות עמדו על הר סיני ולפיכך מבקש כל אחד ואחד את חלקו שלו בתורה. וממשיך אחר כך: וזהו שאמרו חז"ל לגבי לימוד תורה יגעתי ומצאתי תאמין, מצאתי דייקא, כמוצא אבידה שהיא שלו ואבדה ממנו. לפיכך, אם לא היו מלמדים את התינוק במעי אמו, כיצד יוכל אחר כך למצוא את חלקו על ידי יגיעתו.

לכאורה גמרא זו שמובאת וכן דברי האלשיך קצת קשים מדברי גמרא אחרת:  אמר רב יהודה אמר רב: בשעה שעלה משה למרום, מצאו להקב"ה שיושב וקושר כתרים לאותיות, אמר לפניו: רבש"ע, מי מעכב על ידך? אמר לו: אדם אחד יש שעתיד להיות בסוף כמה דורות ועקיבא בן יוסף שמו, שעתיד לדרוש על כל קוץ וקוץ תילין תילין של הלכות. אמר לפניו: רבש"ע, הראהו לי, אמר לו: חזור לאחורך. הלך וישב בסוף שמונה שורות, ולא היה יודע מה הן אומרים, תשש כחו; כיון שהגיע לדבר אחד, אמרו לו תלמידיו: רבי, מנין לך? אמר להן: הלכה למשה מסיני, נתיישבה דעתו. מנחות דף כט עמוד ב אם המוסר תורה מאת ה' לבני ישראל היה יודע בכל התורה כולה אפילו במעי אמו אז איך אפשר להגיד שלא הבין דברי רבי עקיבא? ואם תרצה להגיד לפי האלשיך שזה לא היה בחלקו של משה רבנו הרי ראינו: ריב"ל אמר ועליהם ככל הדברים וכתיב כל המצוה אשר אנכי וגו' כל ככל דברים הדברים מצוה המצוה מקרא משנה הלכות תלמוד תוספתות אגדות ואפי' מה שתלמיד ותיק עתיד לומר לפני רבו כלן נאמרו למשה בסיני ויקרא רבה פרשת אחרי מות פרשה כב סימן א אבל בעצם יש כאן סתירה מפורשת בין המדרש לגמרא שצריכים ליישב.

נראה שכדי ליישב סתירה זו בגמרא נתבונן בעוד נקודה שרואים בקשר למתן תורה: כי את אשר ישנו פה עמנו עמד היום לפני ה' אלהינו ואת אשר איננו פה עמנו היום:  דברים פרק כט פסוק יד רש"י מלמד אותנו שמשה העיר לבני ישראל לימוד מאד חשוב: ואת אשר איננו פה - ואף עם דורות העתידים להיות כלומר שכל אחד ואחד במעמד הר סיני יכל לקבל את התורה. לכאורה דבר זה קצת קשה אם כולם היו במעמד הר סיני למה יש צורך למסירה של משה רבנו הרי כל אחד קבל את התורה במעמד הר סיני?

אלא משה רבנו 'הוריד' את התורה לעם ישראל, דהיינו משה רבנו לימד והראה לעם ישראל איך ליישם את התורה בעולם הזה ולא בעולם של הנשמות בלבד. כדברי רבי יהודה במסכת בבא מציעא:  חזר ואמר להם: אם הלכה כמותי - מן השמים יוכיחו. יצאתה בת קול ואמרה: מה לכם אצל רבי אליעזר שהלכה כמותו בכל מקום! עמד רבי יהושע על רגליו ואמר: לא בשמים היא. - מאי  לא בשמים היא? - אמר רבי ירמיה: שכבר נתנה תורה מהר סיני, אין אנו משגיחין בבת קול, שכבר כתבת בהר סיני בתורה אחרי רבים להטת. בבא מציעא דף נט עמוד ב דהיינו שהתורה ניתנה לבני ישראל כדי לקיימה בעולם הזה. לכן משה לימד איך ליישם את מצוות התורה בעולם הזה. ובכל דור ודור מסירת התורה מיועדת כדי לקיים את התורה באותו הדור.

לפי דברים אלו אפשר להבין כשמשה שמע שיעור של רבי עקיבא בדורו הוא לא יכול לרדת לעומקה התפיסה של רבי עקיבא בדורו, לכן חשש שאולי התורה שמסר השתנה, אבל כשרבי עקיבא אמר הלכה למשה מסיני הבין משה שאותה המסורה שמסר קיימת, אלא ששיטת ההעברה מותאמת לאותה הדור, אבל קיום התורה נשארה כמו שהיא. זה דומה לעניין שכל נביא מסר לפי דורו ורק הנביאים שבנבואתם יש מסר לדורות נכתבו ונרשמו.

יוצא איפוא שכל מה תלמיד עתיק לחדש בתורה משה למד, אבל שיטת המסירה מתאימה לכל דור ודור.

עוד נקודה חשובה שאפשר ללמוד מדברי האלשיך ובעל הטללי אורות היא שלכל אחד מישראל יש חלק בתורת ה' מסיני. דהיינו שרק לבני ישראל נמסרה היכולת להבין את התורה ולקיימה. כך אפשר להבין עוד סתירה מן המדרש לגמרא מובא במדרש: אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים תאמן, הדא הוא דכתיב והאבדתי חכמים מאדום ותבונה מהר עשו, יש תורה בגוים אל תאמן,  איכה רבה פרשה ב ואילו בגמרא רואים:  ואמר רבי יצחק, אם יאמר לך אדם: יגעתי ולא מצאתי - אל תאמן, לא יגעתי ומצאתי - אל תאמן, יגעתי ומצאתי - תאמן. הני מילי - בדברי תורה. אבל במשא ומתן - סייעתא הוא מן שמיא. ולדברי תורה לא אמרן אלא לחדודי, אבל לאוקמי גירסא - סייעתא מן שמיא היא. מגילה דף ו עמוד ב לכאורה לפי דברי גמרא זו כל מי שיש בו יגיעה יהיה בו מציאה, אם כן למה לא יכול להיות מצב שגוי יכול להגיע למציאה על ידי יגיעה. אלא לפי דברי הגמרא ולפי הדברים ברש"י שהבאנו לעיל מספר דברים, רק נשמות ישראל עמדו על הר סיני וקבלו את כל התורה כולה, לכן רק לאלו יש דין של מציאה בתורה. אבל גוים לא קבלו את התורה לכן לא יכולים להגיע למצב של מציאה. 

מכאון רואים גודל המתנה המיוחדת שהקב"ה חנן לבניו מציאה כזו גדולה שמתאימה לכל דור ודור ורק צריכים למצוא אותה.

