תזריע מצורע
בס"ד

תזריע-מצורע תשע"ב

דבר אל בני ישראל לאמר אשה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים כימי נדת דותה תטמא: ויקרא פרק יב פסוק ב
אשה כי תזריע - אמר ר' שמלאי כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית, כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף רש"י ויקרא פרק יב פסוק ב
דברי ר' שמלאי ברש"י צריכים קצת הסבר. אפשר להבין למה האדם נברא אחרון כפי שנראה בהמשך דברנו מדברי הגמרא במסכת סנהדרין. אבל למה תורת האדם באה לאחר תורת הבהמה. הרי במסכת קדושין רואים: ר"ש בן אלעזר אומר: מימי לא ראיתי צבי קייץ, וארי סבל, ושועל חנוני, והם מתפרנסים שלא בצער, והם לא נבראו אלא לשמשני קידושין דף פב עמוד ב כלומר שכל ההייצורים רק נבראו כדי לשמש את האדם, והאדם נברא לשמש את הקב"ה כמו שכתוב בהמשך הגמרא שם. וכדי לשמש את הקב"ה אנו לומדים את התורה ועליה רואים: והאמר רבי אלעזר: אילמלא תורה לא נתקיימו שמים וארץ, שנאמר אם לא בריתי יומם ולילה חקות שמים וארץ לא שמתי פסחים דף סח עמוד ב ורואים עוד: כל מאן דאסתכל בה באורייתא ואשתדל בה כביכול הוא מקיים כל עלמא, קודשא בריך הוא אסתכל באורייתא וברא עלמא, בר נש מסתכל בה באורייתא ומקיים עלמא (כל מי שמסתכל בתורה ומשתדל לקיימה כביכול מקיים את העולם, הקב"ה הסתכל בתורה וברא את העולם, אדם המסתכל בתורה מקיים את העולם) זוהר כרך ב פרשת תרומה דף קסא עמוד ב לפי דברים אלו ראוי שתורת האדם ,תוקדם לתורת הבהמה חיה ועוף?
כדי ליישב את השאלה יש לעיין בגמרא שמונה ארבע סיבות לכך שנברא האדם אחרון: תנו רבנן: אדם נברא בערב שבת, ומפני מה - שלא יהו מינים אומרים שותף היה לו להקדוש ברוך הוא במעשה בראשית. דבר אחר: שאם תזוח דעתו עליו אומר לו: יתוש קדמך במעשה בראשית. דבר אחר: כדי שיכנס למצוה מיד. דבר אחר: כדי שיכנס לסעודה מיד סנהדרין דף לח עמוד א ארבעת הסיבות הללו משקפות גישות שבהם האדם צריך להתייחס ולחיות בעולם. הסיבה הראשונה שמובאת היא עניין של אמונה בבריאת העולם על ידי ה', ושכל קיום המצוות מבוססת על אמונה זו, כי אם יש שתי רשויות אז אי אפשר לקבוע לאיזה רשות צריכים לעבוד. עוד אם אומרים שאדם שותף בבריאה ממש אז הוא יכול לעבוד רק את עצמו!
הסיבה השניה ששמא אדם יזוח דעתו עליו, מלמדת ששליטת האדם בעולם אינה רק כדי להנות ממנה אלא ל'שמש' אותו בעבודת ה' שלו כמו שהזכרנו לעיל את הגמרא ממסכת קידושין. לכן אם אדם יזיח דעתו להשתמש בכלים שהקב"ה נתן לו בעולם רק לצורך עצמו מודיעים לו שהיתוש נברא לפניו, וכמו שהיתוש יש תפקיד למלא לפי בריאתו כך גם לך האדם אל תשכח מה תפקידך בעולם.
הטעם השלישי – שאדם יכנס למצוה מיד. דהיינו שיזכור שעיקר בריאותו של האדם הוא כדי לקיים מצוות בוראו. לכן המצוה הראשונה שהאדם מתחייב בה היא השבת. מצות השבת שמזכירה את בריאת העולם. 

הטעם הרביעי – שאדם יכנס לסעודת השבת תחילה. ראינו במסכת חגיגה: בזמן שבית המקדש קיים מזבח מכפר על אדם, עכשיו - שלחנו של אדם מכפר עליו חגיגה דף כז עמוד א  כדי להבין דברי גמרא זו נעיין בעוד שני מקורות. בתלמוד ירושלמי רואים: ר' חזקיה ר' כהן בשם רב עתיד אדם ליתן דין וחשבון על כל מה שראת עינו ולא אכל רבי לעזר חשש להדא שמועתא ומצמית ליה פריטין ואכיל בהון מכל מילה חדא בשתא (רבי לעזר חשש לדברי ר' חזקיה והיה מוצא כספו לאכול את כל הפירות שמתחדשות בשנה) ירושלמי קידושין פרק ד הלכה יג כלומר אדם חייב להנות מן עולם הזה. מה היא הדרך להנות מן העולם רואים במסכת כתובות: בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי, יצתה בת קול ואמרה: יבא שלום ינוחו על משכבותם. כתובות דף קד עמוד א רבי נהנה מן עולם הזה לא למטרת ההנאה אלא למטרת לימוד וקיום התורה.

ארבע סיבות אלו משקפות באדם את: האמונה, התייחסותו לבריות, מטרת מעשיו והנאתו מן העולם. כל אלו בסיסם הן עבודת ה'. 

אבל יש אנשים שיחשבו שיש דרך אחרת ללמוד התייחסות לחיים ולעולם. כמו שראינו במסכת עירובין: אמר רבי יוחנן: אילמלא לא ניתנה תורה היינו למידין צניעות מחתול, וגזל מנמלה, ועריות מיונה. דרך ארץ מתרנגול עירובין דף ק עמוד ב כלומר אדם יכול ללמוד מידות ומצוות של התורה על ידי הסתכלות בעולם כפי שהזכרנו לעיל בדברי הזוהר. וכן ראינו בקשר לאברהם: ואברהם זקן וה' ברך את אברהם בכל מצינו שעשה אברהם אבינו את כל התורה כולה עד שלא נתנה שנאמר עקב אשר שמע אברהם בקולי וישמור משמרתי מצותי חקותי ותורותי: קידושין פרק ד משנה יד כלומר שקיים את כל התורה כולה לפני מתן תורה ובתוספות הרא"ש על הגמרא ראינו: מצינו שקיים אברהם את כל התורה כולה עד שלא ניתנה. וא"ת הא אמרי' בריש שבועות אלא מעתה גבי תורה דכתיב ונעלמה מעיני כל חי הכי נמי דאיכא דידע בה והכתיב לא ידע אנוש ערכה משמע דשום אדם לא ידעה קודם מתן תורה, ואין לומר דהתם קודם בריאת העולם אמרינן דהא מעיני כל חי ומעוף השמים לא שייכי קודם בריאת העולם, ויש לומר דהתם לא איירי בידיעת התורה והמצות אלא בתורה עצמה שלא היתה כתובה למטה עד לאחר מתן תורה כי הלוחות וכתב התורה הי' נעלם מעיני כל חי עד שנתנה למשה בסיני. תוספות הרא"ש מסכת קידושין דף פב עמוד א כלומר יש אפשרות ללמוד ולקיים את התורה מן עיון בעולם.

ראינו לעיל שאפשר ללמוד מן הבריות מידות שראוי האדם לדבק בהן. עוד מידה אפשר ללמוד מהן היא המידה שמילוי תפקיד במלואו. כדי להבין את העניין נתבונן בספרא: ר' אלעזר בן עזריה אומר מנין שלא יאמר אדם אי איפשי ללבוש שעטנז אי אפשי לאכול בשר חזיר, אי איפשי לבוא על הערוה, אבל איפשי מה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי כך ת"ל ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי נמצא פורש מן העבירה ומקבל עליו מלכות שמים. ספרא קדושים פרשה י כלומר עיקר קיום המצוות חייב להיות מצד האמונה ולא מצד ההסתכלות העיונית. (בכל זאת ההסתכלות העיונית במצוות כדי לקיים אותן בדרך יותר טובה הוא חיוב על האדם – כמו ראינו בכמה ספרים טעמי ושורשי המצוות) 
לכן לימוד תורת האדם באה לאחר לימוד תורת הבהמה להראות לנו כמו שהבריות האחרות עושות תפקידן ורצונו של מקום בלי שום היסוס, כך האדם חייב לקיים את התורה כולה בלי שום היסוס,  כי תפקידו מוגדת על ידי זמן בריאותו ללמוד את המידה הזאת של קיום באמונה ללא שום היסוס.
