אחרי מות – קדושים
בס"ד
אחרי מות קדושים תשס"ד

התגברות על יצרים הטבעיים
פרשת קדושים מסוכמת בדברי המדרש בדברי רבי אליעזר בן עזריה בילקוט שמעוני תורה פרשת קדושים רמז תרכו "והייתם לי קדושים כי קדוש אני ה', כשם שאני קדוש כך אתם היו קדושים, כשם שאני פרוש כך אתם היו פרושים, ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי אם מובדלים אתם מן העמים הרי אתם שלי ואם לאו הרי אתם של נבוכדנצר מלך בבל וחבריו, אמר רבי אלעזר בן עזריה מנין שלא יאמר אדם אי אפשי לאכול בשר חזיר אי אפשי ללבוש כלאים אי אפשי לבא על הערוה אלא אפשי אבל מה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי, תלמוד לומר ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי, נמצא הפורש מן העבירה מקבל עליו עול מלכות שמים"
כלומר עצם קיום כל המצוות – החוקים והמשפטים – וכן כל המצוות ההתנהגותיות והמוסריות, כולן יש להן שורש אחד. "אבל מה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי". שורש זה יש בו הרבה מסרים חשובים, כבר הערנו בפרשת שמיני תשס"ג שאל יחשוב לו שהנהגותיו המוסריות יכולות רק לנבוע מרצונו הטוב או ממה שנראה לו נכון, אלא שהוא חייב לערב בקיום מצוות אלו, כגון צדקה וגמילות חסד, את רצון ה' כי רק הקב"ה יכול להנהיג את האדם לדרך המושלם בקיום מצוות אלו.
אבל יש עוד מבט שאפשר לעמוד עליו, הסמיכות של פרשת קדושים לפרשת אחרי מות. 
נשאלת השאלה על פרשת אחרי מות, למה אחרי העיסוק בעבודת כהן גדול ביום הכיפורים - יום שבו אנו עולים לרמה של מלאכים (עיין דברים הפרשת יום הכיפורים תשס"ד), יום הקדוש ביותר לעם ישראל – למה אחרי עיסוק בעבודת הקודש ביום הקדוש, התורה מתחילה להתעסק ללמד אותנו איסורי עריות, עניינים כל כך בסיסים ומובנים על כיעורם.

נוסף לכך ביום הקדוש ביותר יום כיפור, בתפילה שיש בו ייחודיות כמובא במסכת ברכות דף ו עמוד ב "ואמר רבי חלבו אמר רב הונא לעולם יהא אדם זהיר בתפלת המנחה שהרי אליהו לא נענה אלא בתפלת המנחה", ואנו קוראים את פרשת העריות!

כלומר יום הקדוש ביותר בתפילה מיוחדת ביותר אנו מתעסקים בנושא בזוי ביותר? 
הסבר בסיסי לעניין היא שהתורה מזהירה אותנו שלא נחשוב שהיצר נעלם אפילו ביום הקדוש הזה כי יצר העריות הוא אחת היצרים החזקים ביותר כמו שמובא במסכת עירובין דף יח עמוד ב  "אמר רבי יוחנן: אחרי ארי ולא אחרי אשה, אחרי אשה ולא אחרי עבודת כוכבים, אחורי עבודת כוכבים" ומובא במסכת חגיגה דף יא עמוד ב שאפילו אלו שעוסקים בתורה יכולים לטעות בהוראת רבם אם לומדים עריות בשלשה, כי "דאמר מר גזל ועריות נפשו מחמדתן ומתאוה להם ... עריות בין בפניו בין שלא בפניו נפיש יצריה (שאמר מר גזל ועריות נפשו של אדם מחמדתן ומתאוה להם ... עריות בין בפניו בין שלא בפניו יצרו אחריהן גדולה מאד).

לכן כל השנה אדם חייב להיזהר מיצרו הרע ואל יחשוב בגלל רמתו הרוחנית שהיצר הרע לא ערוב לו מעבר לפינה.

אבל יש עוד הסבר לפי דברי המדרש שהבאנו לעיל. בזמנים אלו יש הרבה טענות על התיישנות התורה וערכיה חס וחלילה. הרבה טוענים נגד ערכי התורה לפי ממצאי מדע שונים. 
אחת מן הטענות המתוחכמות שמשמשת  את אלו שרוצים להתיר כל רסן מוסרי וערכי, היא טענת ה'גנים'. כלומר המדענים מצאו גן שמצביע על התנהגות אלימה, וגן אחר שמצביע על נטיות המשיכה לתאוות מסוימות. וכן טוענים המתירים שרואים אותן תופעות כמו משכב זכר ועוד אצל חיות בטבע, לכן זה עניין טבעי ומקובל.
לכן טוענים המתירים כשהתורה קוראת למשכבי זכר כתועבה, הרי היא מיושנת ואינה שייכת לזמנינו הנאורים.

אבל דברי רבי אליעזר בן עזריה מאיר לנו את טעות המתירים. רבי אליעזר אומר שכל קיום המצוות הוא מגזירת ה', ולמרות שיש לנו נטיות ורצונות לפעמים לטעום מכל מיני איסורים הקב"ה אסר אותם עלינו כדי שנוכל לעלות ולהיטהר דרך המלחמה ביצר הרע לנטיות אלו.
כלומר, עצם איסורו בתורה של מאכלים אסורים, של משכב זכר וכל העריות מוכיחה לנו שקיים נטייה ויצר לאותם המעשים.

הקב"ה שברא את האדם ברא בו כל מיני נטיות ורצונות כדי שיוכל להתגבר עליהן עם המצוות, כמו שמובא בבראשית רבה פרשה א "כך היה הקב"ה מביט בתורה, ובורא את העולם", כלומר שהתורה היא התוכנית לבריאת ובניית כל מה יש בעולם, לכן כל ה'נטיות הטבעיות' בעולם נבראו כדי לקיים אותן דרך התורה.

הקב"ה קבע לכל אחד את נטיותיו כדי שיוכל להתגבר אליהם, ודווקא המדענים מראים לנו את גדולת הקב"ה ומעשיו בזה ש"מצאו" מאיפה נבע אותו יצר ונטייה.
לכן כל אחד ניתן לו את נטיותיו וכישרונותיו המדויקים לעבודתו את השם, ואם יש לו נטיות כגון משכב זכר זהו בעצם נקודת מלחמתו ביצר שה' חנן לו, ולא היתר ללכת שבי אחריו.

(תודתי נתונה לידידי הרב חנן בריל לשתי המקורות הנ"ל)

וכן רואים ברמב"ם הלכות תשובה פרק ה הלכה א "רשות לכל אדם נתונה אם רצה להטות עצמו לדרך טובה ולהיות צדיק הרשות בידו, ואם רצה להטות עצמו לדרך רעה ולהיות רשע הרשות בידו, הוא שכתוב בתורה הן האדם היה כאחד ממנו לדעת טוב ורע, כלומר הן מין זה של אדם היה יחיד בעולם ואין מין שני דומה לו בזה הענין שיהא הוא מעצמו בדעתו ובמחשבתו יודע הטוב והרע ועושה כל מה שהוא חפץ ואין מי שיעכב בידו מלעשות הטוב או הרע וכיון שכן הוא פן ישלח ידו"

וכן במסכת שבת דף קנו עמוד א "האי מאן דבמאדים יהי גבר אשיד דמא אמר רבי אשי אי אומנא אי גנבא אי טבחא אי מוהלא (מי שנולד במזל מאדים, יהיה גבר שופך דמים, רב אשי אומר או מקיז דם, או גנב, או טבח או מוהל)", והגר"א בביאורו למשלי פרק כב פסוק ו מסביר שכל אחד נולד במזל שמצביע על נטיותיו וטבעו, ובתפקיד של האדם לנתב את דרכו לדרך של תורה ומצוות. אדם שנולד עם נטייה לשפיכות דמים, יכול לבחור דרך רשעות ולהיות רוצח/גנב, או להיות בינוני ולהיות טבח, או להיות צדיק ולבחור להיות מוהל.
לסיום נחזור על דברי הרה"ג יעקב גרינולד בספר "עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב" בעמוד עט שהבאנו בפרשת אחרי מות תשס"ג "כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  והכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו."
