 אחרי מות – קדושים

בס"ד

אחרי מות – קדושים תשס"ז

רגשות

בני חביבי גבריאל נ"י האיר לי על דיוק מיוחד על הפסוק:  ויאמר ה' אל משה דבר אל אהרן אחיך ואל יבא בכל עת אל הקדש מבית לפרכת אל פני הכפרת אשר על הארן ולא ימות כי בענן אראה על הכפרת ויקרא פרק טז פסוק ב הוא שאל אותי למה ה' אומר למשה לדבר אל אהרן 'אחיך' הרי ברור שאהרן הוא האח של משה לכן המילה אחיך מיותרת? אז גבריאל הסביר שהפסוק מוכיח כמה גדול היתה אהבת משה לאהרן אחיו – אחים בנפש – לכן התורה מעידה על כך בכל מקום. יש דבר דומה בעניין של הצבעה  על יחסים אצל יתרו חותן משה:  חתן משה - כאן היה יתרו מתכבד במשה, אני חותן המלך ולשעבר היה משה תולה הגדולה בחמיו, שנאמר וישב אל יתר חותנו רש"י שמות פרק יח פסוק א  לעניות דעתי אפשר ללמוד מסר מאוד חשוב מהדיוק שבני העיר.

ראשית ניווכח על הקשר המיוחד בין אהרן ומשה שגבריאל בני טען. הרמב"ן מסביר את דברי ה' למשה ליד הסנה כך:   ידעתי כי דבר ידבר הוא - כלומר גלוי לפני שידבר בעבורך ברצונו לאהבתך, ואפילו לא צויתיו. וגם הנה הוא מעצמו יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו, ולא יקנא בך למעלתך על השליחות הנכבדת הזאת. ומה שהוצרך לומר לו לך לקראת משה המדברה, בעבור כי הודיעו הדרך אשר יבא בה. ויתכן ששמע אהרן בצאת משה ממדין ויצא מעצמו לקראתו, ואחר כך בדרך נאמר לו לך לקראתו המדברה כי שם תמצאנו רמב"ן שמות פרק ד פסוק יד כלומר כבר רואים את אהבת אהרן למשה וידוע שהיחס שאדם נוהג בחברו מביא את אותו יחס אליו. עוד יותר משה דאג לרגשות אהרן לפני רגשותיו לכן יש לנו הוכחה גדולה מאוד לאהבת אחים בנפש שהיה בין משה לאהרן.

עתה נראה שיש עוד שאלה שאפשר לדקדק מפסוק זה. מובא במדרש: מה כתיב למעלה מן הענין ויאמר ה' אל משה דבר אל אהרן אחיך א"ר אבין אמר לו לך נחמו בדברים כד"א דברו על לב ירושלים, ואל יבא בכל עת א"ר יהודה ברבי סימון צער גדול היה לו למשה בדבר זה אמר אוי לי שמא נדחף אהרן אחי ממחיצתו ויקרא רבה  פרשה כא ד"ה ז מה כתיב המדרש מדייק שדבר ה' אל משה הוא שינחם את אהרן אחיו על מיתת בניו. אפשר לשאול על המדרש איך הציווי שמשה אומר לאהרן אמור לנחם את אהרן במיוחד בשעת אבלו הקשה. עוד קשה על מדרש זו מן דיוק אחר בפסוק, שה' אומר למשה ל'דבר' את אהרן. הרי רואים  על הפסוק: וידבר ה' אל משה לך רד כי שחת עמך אשר העלית מארץ מצרים שמות פרק לב פסוק ז שרש"י מפרש  וידבר - לשון קושי הוא, כמו וידבר אתם קשות  - כלומר שהשורש ד,ב,ר בתורה הוא עניין של קשר לאדם באמירה קשה. כך גם רואים במדרש:  ותדבר מרים. דבור בכל מקום לשון קשה הוא וכן הוא אומר דבר האיש אדוני הארץ אתנו קשות. וידבר העם באלהים ובמשה. פסיקתא זוטרתא במדבר פרשת בהעלותך דף קג עמוד א אם כן איך המדרש יכול לדייק מאהרן אחיך שמשה צריך לנחם אותו, כשהקב"ה מצווה את משה ל'דבר' אל אהרן דהיינו לדבר אתו קשות? עוד אפשר לשאול  הרי כתוב בפרקי אבות:  רבי שמעון בן אלעזר אומר אל תרצה את חבירך בשעת כעסו ואל תנחמנו בשעה שמתו מוטל לפניו משנה אבות פרק ד משנה יח אם כן לפי המדרש איך הקב"ה מצווה את משה לנחם את אהרן?

הרמב"ן מסביר את ייתור המילה 'אחיך' בדרך אחרת שממנה נוכל להבין את השאלות על המדרש: וטעם אחיך - שתזהירנו, כי אחיך הוא, ואע"פ שאתה אינך בבל יבא, אהרן אחיך בבל יבא. רמב"ן ויקרא פרק טז פסוק ב  לפי הרמב"ן הקב"ה מצווה את משה לדבר אל אהרן בגלל שיש לו חומרה מיוחדת שאינה שייכת למשה.  בעל התורה תמימה מרחיב את דברי הרמב"ן בהבאתו מדרש תורת כהנים:  דבר אל אהרן אחיך - אחיך - לרבות את הבנים ומסביר את דברי המדרש:  דמלת אחיך מיותר, וכן לא מצינו תואר זה בכ"מ בתורה, ולכן דריש שבמכון כתיב אחיך לרבותא דאע"פ שהוא אחיך ונתכהן בזכותך ואתה אינך מצוה בבל יבא ובכ"ז הוא מצוה, וא"כ כש"כ בניו שאינם אחיך בודאי הם מצווים בבל יבא שם הערה ג

בעל התורה תמימה מעיר שבזכות האחווה המיוחדת בין משה לאהרן זכה אהרן לכהונה, ואילו בניו 'רק' בגלל היותם בני אהרן. לכן הדגש על המצווה בבל יבוא שאולי בגלל קרבת האחים אהרן גם היה זוכה להיות פטור מן הלאו של בל יבוא.

אבל עדיין קשה הציווי של הקב"ה למשה 'לדבר' אל אהרן ועוד איך דיבור על מצווה זו הוא עניין של תנחומים. לכן נראה שאפשר להוסיף עוד מסר חשוב שאפשר ללמוד מן הייתור של המילה 'אחיך'. כפי שראינו לעיל הרי המילה אחיך גם מצביע האהבה המיוחדת בין משה ואהרן. דווקא בגלל אהבה מיוחדת זו היה אפשרות לחשוש שיהיה קשה למשה לראות את אחיו בסבלו ואבלו על מות בניו וימשיך אתו את המשך ציווי חנוכת המשכן ומצוות הכהונה. לכן הקב"ה מסביר למשה דווקא בשעה זו אתה חייב להמשיך את המשך הציוויים כי מצוות ה' ואהבת ה' לא יכולים להיות משניים לאהבת האדם אחד לשני. לכן משה צריך 'לדבר' אל אהרן לעורר אותו להמשיך את קיום דבר ה' על אף אבלו וסבלו.

 אבל עדיין צריכים להבין איך יש בדיבור של משה לאהרן עניין של נחמה, ועוד איך משה יכול לנחם אותו בשעה שמתו מוטל בפניו? (אם תרצו להגיד שכבר הוציאו את בניו, לכן מתו של אהרן לא מוטל לפניו, אפשר להסביר שאהרן עדיין היה מבינת אונן, שזה דומה למתו מוטל לפניו). נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברי הלל בפרקי אבות:  הלל ושמאי קבלו מהם הלל אומר הוי מתלמידיו של אהרן אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות ומקרבן לתורה: משנה אבות פרק א משנה יב רואים שאחת ממידותיו של אהרן היתה אוהב את הבריות ומקרבן לתורה, כלומר מתוך אהבתו העצום לבריות אהרן רצה לקרב אותם לתורה – דהיינו קיום התורה – כדברי הרמב"ם שם בפירושו אמרו, שאהרן, עליו השלום, כשהיה מרגיש או כשהיו מספרים לו על אדם שתוכו רע, ושבידו עבירה, היה מקדים לו שלום, ומתחבר עמו, ומרבה לספר עמו. והיה ההוא מתבייש, ואומר: אוי לו, אילו ידע אהרן צפוניו ומה שיעשה, לא היה מתיר לעצמו להסתכל בי, כל שכן לדבר עמי, ואמנם אני אצלו בדמות איש מעלה. הרי אני מצדיק את מחשבתו. ויחזור בתשובה, וישוב להיות מתלמידיו, ומן הנהנים ממנו עצה ותושיה. אמר ה' בתארו אותו בזו המדה הנכבדה: "בשלום ובמישור הלך אתי ורבים השיב מעוון". ואל זה הדבר המפורסם עליו התכוון הלל. דהיינו אהרן באהבתו הגדולה להקב"ה ולבריות רצה לקרב ביניהם כמו שרואים בדברי הרמב"ם:  וזה על צד המשל כן כשתאהב האל באמת כמה שהגיעה לך מהשגת אמיתתו הנה אתה בלא ספק תדרוש ותקרא הכופרים והסכלים לידיעת האמת אשר ידעת אותה. ולשון סיפרי  ואהבת את י"י וכו' אהבהו על הבריות כאברהם אביך שנאמר ואת הנפש אשר עשו בחרן. ר"ל כמו שאברהם בעבור שהיה אוהב השם כמו שהעיד הכתוב אברהם אוהבי שהיה גם כן לגודל השגתו דרש האנשים אל האמונה מחוזק אהבתו כן אתה אהוב אותו עד שתדרוש האנשים אליו: ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה ג לכן הדיבור של משה לעורר את אהרן למצוות הוא נחמה לאהרן שמבין שבכך הוא מקיים את דבר ה' במלואו, במסירות נפש עליונה למרות הרגשות העזות שלו, עדיין הוא יודע להתחבר להקב"ה בזמן הזה על ידי הדיבור המעורר של משה. 

אהרן קיים את המידה שירש מיעקב אבינו כדברי המהר"ל שמובאים בספר מכתב מאליהו של הרה"ג דסלר: לפי שכאשר בא יעקב וראה את יוסף בנו מלך, בא בלבו אהבתו ויראתו של הקב"ה .... וזהו מידת החסידים אשר יקרה להם טוב מתדבקים אל הקב"ה על הטובות והאמת שעשה עמהם מכתב מאליהו חלק ב פרשת ויגש עמוד 231, וכמו שיעקב ידע לנתב את רגשותיו של שמחה אל הקב"ה כך אהרן למד לכוון את רגשותיו של אבל ואבדון אל הקב"ה. כדברי המשנה:  חייב אדם לברך על הרעה כשם שהוא מברך על הטובה שנא' ואהבת את ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך בכל לבבך בשני יצריך ביצר טוב וביצר רע ובכל נפשך אפילו הוא נוטל את נפשך ובכל מאדך בכל ממונך דבר אחר בכל מאדך בכל מדה ומדה שהוא מודד לך הוי מודה לו במאד מאד משנה ברכות פרק ט משנה ה ושם מסביר הרמב"ם: ר"ל שיקבלם בשמחה ויכבוש רגשותיו ויישב דעתו כשמברך ברוך דיין האמת, עד שייראה כמו בזמן שהוא מברך הטוב והמטיב רמב"ם שם כלומר כמו שיעקב ידע לנתב את שמחתו כדי להתקרב לה' בכל הרגש שבו כך אהרן ידע איך בתוך כל סבלו ואבלו לנתב את הרגשות להתקרב לה'. אזי דיבורו של משה לעורר את אהרן לכך הוא תנחומים הגדולים ביותר למי שאוהב את הבריות ומקרבן לתורה.

עוד אפשר להסביר למה דברי משה לאהרן לא סותרים את המשנה שלעיל שלא לנחם את האבל בזמן שמתו מוטל לפניו. זו רק כשאומרים דברי תנחומים רגילים אבל דברי משה שעוררו את אהרן עצמו אינם בגדר זה, כי דבריו באו כדי לצוות אותו בדברים קשים להמשיך בדרך ה' וזה היתה הנחמה הטובה ביותר בשביל אהרן.

