אחרי מות – קדושים

בס"ד 

אחרי מות – קדושים תשס"ט

על הפסוק הראשון בפרשה רש"י מביא את דברי רבי אלעזר בן עזריה:  וידבר ה' אל משה אחרי מות שני בני אהרן וגו' - מה תלמוד לומר, היה רבי אלעזר בן עזריה מושלו משל לחולה שנכנס אצלו רופא. אמר לו אל תאכל צונן ואל תשכב בטחב. בא אחר ואמר לו אל תאכל צונן ואל תשכב בטחב שלא תמות כדרך שמת פלוני. זה זרזו יותר מן הראשון, לכך נאמר אחרי מות שני בני אהרן: רש"י ויקרא פרק טז פסוק א דברים אלו צריכים בירור, האם באמת שאהרן הכהן, הכהן שמידותיו מוזכרות כאב טיפוס לכל הכהנים יצטרך אזהרה מפחידה כדי לקיים את מצוות ה'. הרי כבר ראינו בהרבה מקומות כהנים זריזים הם. שבת דף קיד עמוד ב ורואים בקשר להגדרת הזריזות:  אחר הזהירות יבוא הזריזות, כי הזהירות סובב על ה"לא תעשה" והזריזות על ה"עשה", והיינו סור מרע ועשה טוב. וענינו של הזריזות מבואר, שהוא ההקדמה למצות ולהשלמת ענינם. וכלשון הזה אמרו ז"ל (פסחים ד): זריזים מקדימים למצות. וזה, כי כמו שצריך פקחות גדול והשקפה רבה לינצל ממוקשי היצר ולהמלט מן הרע שלא ישלוט בנו להתערב במעשינו - כן צריך פקחות גדול והשקפה לאחוז במצות ולזכות בהם ולא תאבדנה ממנו. כי כמו שמסבב ומשתדל היצר - הרע בתחבולותיו להפיל את האדם במכמורות החטא, כן משתדל למנוע ממנו עשית המצות ולאבדם ממנו. ואם יתרפה ויתעצל ולא יתחזק לרדוף אחריהם ולתמוך בם, ישאר נעור וריק מהם בודאי. ספר מסילת ישרים פרק ו כלומר מי שהוא מוגדר זריז הוא כך כיוון שכבר קנה את מידת הזהירות. לכן חוזרת השאלה למה צריכים להזהיר את אהרן מעבר איסור הלאו? 

כדי להבין את העניין נתבונן בשאלה אחרת שכבר דנו עליה. כשפגשו מלאכי ה' את אברהם לאחר מעשה הברית מילה המלאכים שאלו:  ויאמרו אליו איה שרה אשתך ויאמר הנה באהל בראשית פרק  יח פסוק ט ורש"י מפרש שם: ….  בבבא מציעא אומרים יודעים היו מלאכי השרת שרה אמנו היכן היתה, אלא להודיע שצנועה היתה כדי לחבבה על בעלה. רש"י בראשית פרק יח פסוק ט אפשר לשאול הרי אברהם אבינו ושרה כבר נשואים שנים רבות ואף אברהם אמר לה לפני כמה שנים:  ויהי כאשר הקריב לבוא מצרימה ויאמר אל שרי אשתו הנה נא ידעתי כי אשה יפת מראה את בראשית פרק יב פסוק יא  כלומר אברהם כבר העריך מאד את שרה אז מדוע המלאכים צריכים לחבבה על בעלה? אלא רואים שאפילו בחיי נשואים ארוכים של אהבה וכבוד הדדי עדיין יש מקום לחבב את האשה על בעלה. כדי לחזק את מידות אלו.

רואים דבר דומה גם לעניין מצוות ה' אחרות: בהתחלת פרשת עקב רואים הבטחת ה':  והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אתם ושמר ה' אלהיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבתיך: דברים פרק ז פסוק יב  ה' מבטיח שישמור ברית אבות אם שומעים ושומרים את מצוות ה', ורש"י שם מפרש:  והיה עקב תשמעון - אם המצות הקלות שאדם דש בעקביו תשמעון כלומר אפילו אם שומרים על המצוות 'הקלות' שאנו רגילים להן ה' יקיים את הבטחת האבות, אבל רואים בפרשת כי תבוא שאחת מן הסיבות שה' יעניש את בני ישראל היא:  תחת אשר לא עבדת את יקוק אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל דברים פרק כח פסוק מז  כלומר בני ישראל נענשו למרות ששמעו וקיימו מצוות ה'? אלא רואים שהסיבה לכך שקיום המצוות לא היה בתוך שמחה בתוך התלהבות. שמיעה וקיום למצוות ללא הרצון לזרז לקיים אותן בהתלהבות לא מבטיח שמירת הברית של ה'. כי הבטחת ה' לאבותינו נבעה מהתלהבותם ורצונם לקיים את רצון בוראם, לכן במידה כנגד מידה ה' מבטיח להן שהוא יקיים דבריו באותה התלהבות.

לכן זו סיבה אחת שיש לזרז את זריזין את אהרן הכהן כדי שאפילו הזריזים יתחזקו בזריזותם. עוד אפשרות להסביר את דברי רבי אלעזר בן עזריה היא, שבעצם שה' מראה את חומרת העניין יעלה במקיימי את המצווה חשיבותה היתירה.

דרך נוספת שאפשר להבין את דברי רבי אלעזר מבוססת על דברי ריש לקיש: רע כל היום  אמר רבי שמעון בן לקיש יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו שנאמר  צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו ואלמלא הקדוש ברוך הוא שעוזר לו אינו יכול לו שנאמר ה' לא יעזבנו בידו ולא ירשיענו בהשפטו סוכה דף נב עמוד ב אפילו האדם הזריז ביותר צריך להבין שללא עזרת ה' הוא לא יכול לקיים את המצוות. הוא מצדו חייב לנסות עם כל כוחו לעשות רצון ה', אבל בו בזמן להבין שאילולא ה' עוזרו לא יכל להתמודד מול יצרו. 

מכאן רואים שאפילו אדם זריז ומתלהב בקיום המצוות צריך עדיין תזכורות וחיזוקים כדי לקיים את המצוות בצורה נכונה. אפילו אם האדם כבר רגיל במצוות הוא אינו יכול לנוח אלא חייב לעבוד קשה ולהכין לעצמו דברי זירוזים ומטרות שיוכלו לחזק אותו יותר. כי אפילו אם אדם כבר טבוע בו מידה מסוימת עדיין אפשר לחזק והעמיק את המידה על ידי זירוז והזכרה נוספת.

