אחרי מות – קדושים

בס"ד

אחרי מות – קדושים תשע"ב

(א) וידבר ה’ אל משה אחרי מות שני בני אהרן בקרבתם לפני ה’ וימתו:
(ב) ויאמר ה’ אל משה דבר אל אהרן אחיך ואל יבא בכל עת אל הקדש מבית לפרכת אל פני הכפרת אשר על הארן ולא ימות כי בענן אראה על הכפרת: ויקרא פרק טז
פסוקים אלו דורשים הסבר. הרי בפסוק הראשון מוזכר שה' דבר עם משה לאחר מות בני אהרן, אבל לא מזוכר מה ה' אמר לו, ובפסוק השני גם מוזכר שה' אמר למשה לדבר אל אהרן על איסור כניסה לקדש הקדשים.

דברי רש"י כאן גם קצת תמוהים:  וידבר ה' אל משה אחרי מות שני בני אהרן וגו' - מה תלמוד לומר, היה רבי אלעזר בן עזריה מושלו משל לחולה שנכנס אצלו רופא. אמר לו אל תאכל צונן ואל תשכב בטחב. בא אחר ואמר לו אל תאכל צונן ואל תשכב בטחב שלא תמות כדרך שמת פלוני. זה זרזו יותר מן הראשון, לכך נאמר אחרי מות שני בני אהרן רש"י ויקרא פרק טז פסוק א לפי דברי רש"י האזהרה כאן לאהרן היא אזהרה שנייה שלא נמצאת בפרשה זו. אבל לפי הפסוקים נראה שיש כאן שני דיבורים שונים, ואין כאן אזהרה לפסוק בהמשך?
הרב עבודיה ברטנורא מפרש את רש"י כדהלן: וידבר מה ת"ל ויאמר ה' בדבור ראשון מה נאמר לו משל לחולה וכו' עד זה זרזו יותר מן הראשון צריך לישב אי זה דבור הוא שנאמ' לו שתי פעמים שאם נאמר שיהיה הדבור מואל יבא בכל עת הלא לא מת שום אדם בעבור ביאתו אל הקדש קודם לכן ואין הנמשל דומה למשל ואם הוא להמשיל מפני שמתו בני אהרן בעבור עון אחד א"כ לא היה צריך לומ' שני דבורים רק היה לו לכתוב ויהי אחרי מות שני בני אהרן ויאמר ה' אל משה דבר אל אהרן אחיך ואל יבא והוה שמעינן מיניה שרוצה להזהירו ולא ימות כדרך שמתו בניו מדכתי' אחרי מות וי"ל לפרש לפי פי' רש"י שהדבור ראשון מוידבר ה' אחרי מות הוא הדבור האמור בפרשת השמיני יין ושכר אל תשת והאזהרה הכתוב שם היא נמשלת לרופא הראשון והאזהרה הזאת נמשלת לרופא השני ולזה אמר בה אחרי מות כלומ' שלא ימות אם יכנס שתוי יין כמו שמתו בניו שנכנסו שתויי יין לפי דבריו האזהרה כאן בפרשה היא המשך האזהרה שאסור שתויי יין. 
אפשר לראות את הקשר בין פרשת אחרי מות ופרשת שמיני בדברים הנ"ל: אחרי מות. א"ת מה ראה הכתו' שנתק פ' אחרי מות מן ויהי ביום השמיני ששם מתו בני אהרן. וקבעה אחר פרש' כל הטמאים. י"ל לפי כשגמר פרש' טמאים לא פירש אם נכנסו למקדש בין שוגגים בין מזידים מה כפרתו ותקנת מקדש. לפי' פרט לך בסמוך וכפר על הקדש: הדר זקנים על התורה ויקרא פרק טז פסוק א  
אבל בכל זאת קשה, כי הרי רש"י מביא את המשל של שני הרופאים על הפסוק הראשון שלא מוזכר שם אהרן בכלל, וכמו שראינו שיש עוד אמירה של ה' למשה בקשר לאזהרת ביאת המקדש.

כדי להבין את העניין נציין שיש הבדל מן הפסוק הראשון ששם הלשון הוא 'וידבר' ואילו בפסוק השני כתוב 'ויאמר'. ועוד נציין שבפסוק השני ה' מצווה משה ל'דבר' אל אהרון.
ההבדל בין דיבור ואמירה אפשר לראות משני מקורות. על הפסוק: וידבר ה' אל משה לך רד כי שחת עמך אשר העלית מארץ מצרים שמות פרק לב פסוק ז רש"י מפרש: וידבר - לשון קושי הוא, כמו וידבר אתם קשות ובקשר למילה ויאמר רואים:  ומשה עלה אל האלהים ויקרא אליו ה' מן ההר לאמר כה תאמר לבית יעקב ותגיד לבני ישראל: שמות פרק יט פסוק ג ורש"י שם מפרש: תאמר - בלשון הזה וכסדר הזה: לבית יעקב - אלו הנשים, תאמר להן בלשון רכה: ותגיד לבני ישראל - עונשין ודקדוקין פרש לזכרים. דברים הקשין כגידין: מכאן רואים שהמילה 'וידבר' היא לשון של קושי והכרעת עובדות ואילו המילה 'ויאמר' היא לשון של רכות דהיינו על ידי שכנוע ומילים רכות כדי למשוך אנשים לעניין הקיום של המצוות.

כדי להבין את המשל של רש"י של שני הרופאים וגם למה בפסוק הראשון לא נזכר מה ה' אמר אל משה נציין מתי נאמרה פרשה זו של אחרי מות. לפי מה שראינו לפני כן פרשה זו אמורה להיות לאחר פרשת היין שבפרשת ימיני. ורואים בדברי הרמב"ן: טעם אחרי מות שני בני אהרן - כי מיד כאשר מתו בניו הזהיר את אהרן מן היין ומן השכר שלא ימות, ואמר עוד למשה שיזהיר אותו שלא ימות בקרבתו לפני ה'. והקרוב, שהיו שתי המצות האלה ביום המחרת למיתתם, כי בו ביום אונן היה, ואין רוח הקודש שורה מתוך עצבות. ואזהרת היין, הדבור לאהרן היה, ובאותו היום היתה גם זאת המצוה למשה, אבל הקדים הכתוב האזהרות שהזהיר את ישראל שלא ימותו בטומאתם בטמאם את משכני אשר בתוכם, ואחרי כן כתב אזהרת היחיד: רמב"ן ויקרא פרשת אחרי מות פרק טז פסוק א לפי הרמב"ן דברי ה' למשה היה למחרת מות בני אהרן.
ובקשר למות בני אהרן ראינו: (ב) ותצא אש מלפני ה' ותאכל אותם וימתו לפני ה': (ג) ויאמר משה אל אהרן הוא אשר דבר ה' לאמר בקרבי אקדש ועל פני כל העם אכבד וידם אהרן: ויקרא פרק י
ושם רמב"ן מפרש: וטעם וידום אהרן - שהיה בוכה בקול, ואז שתק. או כטעם ואל תדום בת עינך כלומר אהרן מרוב כאבו הושתק על ידי תנחומי משה. 

אבל אפשר לשאול הרי ראינו: רבי שמעון בן אלעזר אומר אל תרצה את חבירך בשעת כעסו ואל תנחמנו בשעה שמתו מוטל לפניו ואל תשאל לו בשעת נדרו ואל תשתדל לראותו בשעת קלקלתו: אבות פרק ד משנה יח ושם רבינו יונה מפרש: רבי שמעון בן אלעזר אומר אל תרצה את חברך בשעת כעסו - שעל ידי זה יבא לומר דברים שאינם מהוגנים בו כי יוסיף כעס על כעסו: ואל תנחמהו בשעה שמתו מוטל לפניו - כי בשעת העצבון הנחמה מוספת עליו כעס ובא לומר דברים לא טובים לפי דברי רבי שמעון בן אלעזר איך ייתכן שמשה ינחם את אהרון בשעה שבניו מוטלים לפניו מתים?
אלא אפשר להבין את העניין לפי דברי רש"י על הפסוקים: ואלה תולדת אהרן ומשה ביום דבר יקוק את משה בהר סיני:  ואלה שמות בני אהרן הבכר נדב ואביהוא אלעזר ואיתמר: במדבר פרק ג פסוקים א-ב רש"י שם מפרש: אלה תולדת אהרן ומשה - ואינו מזכיר אלא בני אהרן. ונקראו תולדות משה, לפי שלמדן תורה. מלמד שכל המלמד את בן חבירו תורה, מעלה עליו הכתוב כאלו ילדו:
כלומר שמשה היה משותף בכאב ועצבון של אהרון ובכל זאת התנחם על מיתת נדב ואביהוא על ידי ההבנה של 'בקרובי אקדש'. לכן משה שהכיר את אהרן אחיו ומידותיו ואמונתו בה' ידע שהוא יכול לנחם את אהרן באותה נחמה.

הקב"ה ראה שמשה התנחם וגם ניחם את אהרון, אבל רצה לעורר את משה לעניין של קירבת המקדש עניין אחר מן הדין של שתויי יין. לכן הקב"ה 'דיבר' אל משה כדי לעוררו, ובאותו דיבור הזכיר מיתת בני אהרון כדי שיבין כמה חמור עניין קרבת המקדש לבני אהרן, שאל יחשבו שיש הבדל בין עשייה לא תקינה לכניסה אסורה. אלא שכל הציווים של ה' צריכים להעשות בדרך הנכונה ואין להסס בקיום המצוות בשלמותן.
לכן הקב"ה עורר משה מן הכאב והעצבון העצום שהרגיש בכל זאת בגלל מיתת בני אהרון ועל ידי מיתתם הדגיש חשיבות העניין. פסוק הראשון בפרשה הוא מסר למנהיג משה רבנו ללמד את הלקח הנכון מן מיתתם של נרב ואביהוא על ידי התעוררות שלשון קשה והזכרת מיתתם. כי אזהרת מיתתם משייכת את קיום המצוות לעבירה שעברו בני אהרן ומתו, כדי ללמד שהתורה ומצוות וקיומן בדרך הנכונה זו הדרך לחיים.

לאחר שמשה קבל מסר זה בפסוק הראשון בפסוק השני ה' חוזר ו'ואמר' למשה את הציווי כדי שהוא 'ידבר' לאהרן. משה כבר זכה למסר החשוב בקיום המצוות ועכשיו הוא חייב להעביר את המסר שקבל בפסוק הראשון לאהרון אחיו.
