בס"ד

מצורע   -   תשס"ג  שבת הגדול
בטהרת המצורע יש ענין של נתינת דם על המצורע, ככתוב בויקרא פרק יד פסוק יד "ולקח הכהן מדם האשם ונתן הכהן על תנוך אזן המטהר הימנית ועל בהן ידו הימנית ועל בהן רגלו הימנית".

הגמרא במסכת קידושין דף טו עמוד א מתעסקת בעבד עברי שנמכר בבית דין, שרוצה להישאר מעל השש שנים שאמור להיות אצל רבו
. וכידוע עבד כזה נרצע באזנו, ככתוב בפרשת משפטים שמות פרק כא פסוק ו
"והגישו אדניו אל האלהים והגישו אל הדלת או אל המזוזה ורצע אדניו את אזנו במרצע ועבדו לעלם", 

דברי הגמרא דנים איזה אזן צריכים לרצוע, "רבי אליעזר אומר: מנין לרציעה שהיא באזן ימנית? נאמר כאן אזן ונאמר להלן אזן מה להלן ימין, אף כאן ימין". כלומר לומדים גזירה שוה או היקש מהמילה אזן בפרשת משפטים למילה אזן "להלן". ורש"י מסביר שהמילה "להלן" מצביע על הפסוק בפרשתנו שהבאנו לעיל. 

לכאורה קצת קשה שהרי אפשר ללמוד  מהמילה אזן מפרשה הצמודה,  כמו שכתוב בפרשת תצוה שמות פרק כט פסוק כ בענין של חנוכת הכהנים "ושחטת את האיל ולקחת מדמו ונתתה על תנוך אזן אהרן ועל תנוך אזן בניו הימנית ועל בהן ידם הימנית ועל בהן רגלם הימנית וזרקת את הדם על המזבח סביב".

אם זה ענין של היקש למה מרחיקים לפרשתנו כדי לעשות לימוד לעבד עברי.

אם הלימוד היא גזירה שוה, וכידוע שכל גזירה שוה חייבת לבוא מסיני במסורה מהרב לתלמיד כמו שכתוב במסכת דף סו עמוד א "דאין אדם דן גזירה שוה מעצמו", אנו צריכים להבין מה המסר המיוחד שלומדים מפרשתנו, פרשת מצורע, ולא מפרשת הכהנים בפרשת תצוה.

אפשר להגיד שלא ראוי לעשות לימוד מהכהנים לעבד עברי שעל העבד כתוב במסכת קידושין דף כב עמוד ב 

"רבן יוחנן בן זכאי היה דורש את המקרא הזה כמין חומר: מה נשתנה אזן מכל אברים שבגוף? אמר הקב"ה: אזן ששמעה קולי על הר סיני בשעה שאמרתי כי לי בני ישראל עבדים - ולא עבדים לעבדים, והלך זה וקנה אדון לעצמו  -  ירצע". כלומר לא ראוי להקיש הכהנים שהם עבדי הקב"ה ה"זריזים
" לזה שמוכן להשתעבד אצל אדון אחר. אבל מאידך דוקא  ההשוואה בין העבד שאינו מעוניין להיות עבד ישיר לה' לכהן שהוא הסמל של ה"עבודה" והשיעבוד לקב"ה. להראות את ההבדל בין עובד ה' ללא עבדו
.

כדי להבין את הענין של ההיקש בין עבד עברי למצורע נעיין קצת בהלכות עבד עברי. עבד עברי הנרצע הוא אחד שנמכר בבית דין בגלל גניבה שאינו יכול להחזיר.בעל התורה תמימה מסביר למה רק עבד הנמכר בבית דין נרצע  בפרשת משפטים בפסוקים ד-ה  אות לג ואות מו, שדוקא העבד הנמכר בבית דין יש לו ענין להישאר יותר כי הרי הוא מותר בשפחה כנענית, מה שאין כן עבד המוכר את עצמו. לכן בגלל הקשר של העבד לשפחה ולבניו ממנה יש לו ענין להישאר אצל רבו. והתורה תמימה מסביר למה עבד שמכר את עצמו אינו מקבל שפחה כנענית כי בזמן מכירתו העבד אינו מתכוון שבניו יהיו עבדים. לעומת העבד שנמכר בבית דין שמכירתו אינו בידיו. 

יוצא איפוא שעבד שנמכר בבית דין אין שליטה במכירתו אבל מצד שני היה לו שליטה לא להקלע למצב שימכרוהו בבית דין. כי הרי מכירתו נובע מזה שעבר וגנב. לעומת העבד המוכר את עצמו יש שליטה במכירתו אבל לא היה לו שליטה במצבו. כי הסיבה למכירתו היא העוני שנקלע אליו, ומובא במסכת נידה דף טו עבוד ב

"דדריש ר' חנינא בר פפא: אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו, ונוטל טפה ומעמידה לפני הקב"ה, ואומר לפניו: רבש"ע, טפה זו מה תהא עליה? גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני? ואילו רשע או צדיק - לא קאמר, כדר' חנינא דא"ר חנינא הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים"

רואים אנו מהגמרא במסכת נידה, שמצב האדם מבחינת עושר נגזר עליו בלידה, אבל איך להתייחס למצבו ניתנת לו, כי "הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים". שני העבדים העבריים מסמלים את שני ההיבטים איך אדם יכול להסתכל על מצבו. 

העבד המוכר את עצמו מקבל שמצבו מהקב"ה ומנסה להתמודד עם המצב, ואינו מרים ידים והולך לפי התורה כדי להתמודד במה שהקב"ה העניק לו
. 

לעומת העבד שמכר את עצמו ניצב דמות העבד הנמכר בבית דין, איש שגנב מחבירו. העבד הנמכר הוא אחד שאינו מסכים למצבו ולתפקיד שהקב"ה העניק לו. ויותר מזה הגנב בעצם גם חולק על מה שהקב"ה העניק לחבירו. עבד הנמכר בבית דין הוא איש שאין בו יראת שמים וכן עינו צרה כלפי חבירו, דבר שנובע מהחוסר יראת השמים. כדברי התוספתא מסכת בבא קמא פרק ז הלכה ב "שאלו תלמידיו את רבן יוחנן בן זכיי וכי מה ראת תורה להחמיר בגנב יותר מבגזלן אמ' להן גזלן השוה עבד לקוניו וגנב חלק כבוד לעבד יתר על כבוד קוניו כביכול עשה גנב עין העליונה כולה אינה רואה ואת האזן שאינה שומעת".

רואים אנו שאחד שגונב לא מתחשב לא בזולת ולא בהקב"ה. הוא איננו מתייחס בזולת שלוקח מהזולת מה שניתן לו לעבודת ה', וכן הגנב אינו מתייחס לקב"ה, כדברי התוספתא. 

ובנושא של מצורע מובא במדרש תנחומא פרשת מצורע סימן ד ד"ה ילמדנו רבינו "ילמדנו רבינו על כמה דברים נגעים באים על האדם, כך שנו רבותינו על אחת עשרה דברים הנגעים באים על האדם על עבודת גלילים, ועל חלול השם, ועל גילוי עריות, ועל הגנבות, ועל לשון הרע, ועל המעיד עדות שקר, ועל הדיין המקלקל את הדין, ועל שבועת שוא, ועל הנכנס בתחום שאינו שלו, ועל החושב מחשבות של שקר, ועל המשלח מדנים בין אחים, ויש אומרים אף על עין רעה"

אז רואים אנו קשר ישיר בין המצורע לעבד עברי הגנב.  לשניהם אין עין טובה, שניהם בזים את הקב"ה, לכן שניהם בתיקונם צריכים לתקן במידה כנגד מידה. ולכן יש השלכות לשניהם אחד על השני. 

במצורע אנו רואים שחלק מתיקונו הוא בדברי רש"י ויקרא פרק יד פסוק ד "ועץ ארז - לפי שהנגעים באין על גסות הרוח ושני תולעת ואזב - מה תקנתו ויתרפא, ישפיל עצמו מגאותו, כתולעת וכאזוב". כל הסיבות שמובאים למכת הנגעים שורשם בגסות הרוח. וכן גניבה היא נובעת מגסות הרוח, כי הגנב אינו מתחשב בהקב"ה וגם חושב שהכל מגיע רק לו. לכן משייכים לגנב את הענין של המצורע להראות לו שרש רעתו.

בגנב הנמכר בבית דין, שנמשך בגסותו ורוצה להישאר עוד אצל רבו, כי "טוב לו" ואינו רוצה לחזור למצבו של עבד ה', מעיד על אנוכיות, שהוא גם שרש הרעה של המצורע, כי כל האחד עשרה סיבות שמובאות בתוספתא יש בהן חוסר התחשבות באחרים  כמו הגנב.

לכן לומדים אנו שרש רעתם של הגנב ושל המצורע אחד מהשני, וזה מסר חשוב לנו, להתרחק מגסות הרוח ומהאנוכיות כי כל אחד ואחד ממידות הרעות האלו מביא את האדם למידה הרעה השניה. ובדרך הנמכת רוח ועין טובה נוכל להשתעבד לקב"ה, ולהבין שכל אחד ואחד וכל מה שיש להם תואמים את צרכם לעבודת ה'.




� אדון העבד בלשון התלמוד


� מסכת שבת דף קיד עמוד ב "כהנים זריזין הן"


� מלאכי פרק ג פסוק יח "ושבתם וראיתם בין צדיק לרשע בין עבד אלהים לאשר לא עבדו"


� בספר נחלת יעקב לבעל הנתיבות פרשת תזריע מסביר בצורה מדהימה את הגמרא במסכת נידה. שבעצם מצבו הגשמי של האדם מיועד לפי המזג שלו (כמו כעסן, קשה לכעוס, רעבתן וכדומה), ובמה שיכול להתמודד. ואדם יכול לשנות את מצבו שנגזר לו בלידה דרך עבודה על אישיותו ומזגו.





