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נגעי הבית מסר בהכרת הטוב
בדין של צרעת בבית מובא שבעל הבית צריך לבוא לכהן ולהודיע לו וכן כתוב בפרק יד פסוק לה "ובא אשר לו הבית והגיד לכהן לאמר כנגע נראה לי בבית", התורת כהנים (מובא בחומש תורה תמימה)  מדייק מהפסוק הזה איך הכהן צריך להתנהג למי שבא אליו עם הודעה כזו. "והגיד מלמד שמדקדק הכהן כיצד בא הנגע לביתו, לאמר, יאמר לו הכהן דברי כבושים, בני, אין הנגעים באים אלא על לשון הרע", כלומר עיקר הדרשה של הכהן הוא על ענייני לשון הרע. ולכאורה כן מוכח בכמה מקומות כמו במסכת ערכין דף טו עמוד ב "ואמר ר' יוסי בן זימרא כל המספר לשון הרע נגעים באים עליו שנאמר מלשני בסתר רעהו אותו אצמית וכתיב התם לצמיתות ומתרגמינן לחלוטין"
אבל קצת קשה לכאורה כי דווקא בנושא נגעי הבית יש סיבות אחרות להגעתם. רש"י בפסוק לד מסביר 
"ונתתי נגע צרעת - בשורה היא להם שהנגעים באים עליהם, לפי שהטמינו אמוריים מטמוניות של זהב בקירות בתיהם כל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר, ועל ידי הנגע נותץ הבית ומוצא", דהיינו שדווקא אותם נגעי הבית הם לטובת בעל הבית, ויש עוד מובא במסכת יומא דף יא עמוד ב "בבית ארץ אחזתכם אלא לו למה לי מי שמייחד ביתו לו שאינו רוצה להשאיל כליו ואומר שאין לו הקדוש ברוך הוא מפרסמו כשמפנה את ביתו פרט למשאיל כליו לאחרים"
שתי הסיבות לנגעי הבית, בשורה למטמוניות של האמוריים ולפרסם את האדם שלא רוצה להשאיל את כליו, הן שתי מידות הפוכות, שאפשר ללמוד מהן מידה כנגד מידה. כי מי שהוא מתחסד לפי המשנה במסכת אבות פרק ה משנה י "ארבע מדות באדם האומר שלי שלי ושלך שלך זו מדה בינונית ויש אומרים זו מדת סדום שלי שלך ושלך שלי עם הארץ שלי שלך ושלך שלך חסיד שלי שלי ושלך שלי רשע", דהיינו אדם שמבין שכל רכושו בא לו במתנה מן הקב"ה ושהוא חייב להשתמש בזה לטובה ולרצון ה', אזי כל זמן שלו לא חסר והשני יכול ליהנות מרכושו הוא לא מונע מן השני אותה הנאה. אותו אדם נזכה בבשורה של נגעי בתים. 
לעומת החסיד שמתחשב באחרים, האחד שמוגדר כבינונית או אפילו כמדת סדום, הרי מידה כנגד מידה, הרכושן בסוף חייב להראות לכולם את רכושו ועוד אפילו ביתו, הרכוש העיקר שלו נפגע.
אבל צריכים להבין מה היא עניין של לשון הרע בנגעי הבית.

הספר החינוך במצוה קעז על עניין נגעי הבית מסביר שני חלקים מאוד חשובים לעניין נגעי הבית "ומצוה זו כוללת כל עניני טומאת הבית, אי זה צריך הסגר או הריסה בקצת הקירות או בכולן. וזה הענין של צרעת ההווה באבנים שמעתי שאיננו דבר טבעי, אבל הוא ענין מופתי יבוא לפעמים לבתי ישראל להוכיחם, כי מאהבת השם אותם יודיעם מוסרו במה שהוא חוץ לגופם כדי שיחזרו בתשובה טרם יתחייבו לענוש אותם בגופם. וכן היה הענין, שאם לא עשה תשובה יתפשט הנגע גם בבגדיו, לא הרגיש עדיין יתפשט גם בגופו
ועוד אמרו זכרונם לברכה, כי בתחילה כשכבשו הארץ הביא השם בקצת בתים נגע צרעת לטובתם כדי שיהרסו הבית ויתגלה להם מטמון שטמנו שם האמוריים, ואע"פ שהיה אפשר להודיעם זה על ידי נביא מבלי נגע, ידוע הדבר שהאל יעשה נסים לבני אדם דרך סתר, כמו שכתבנו למעלה"
ההערה הראשונה של החינוך מבוסס על דברי המדרש בויקרא רבה בפרשה יז ד"ה ד רב הונא "ואף נגעים הבאים על האדם תחלה הן באים בביתו חזר בו טעון חליצה ואם לאו טעון נתיצה הרי הן באים על בגדיו חזר בו טעון כביסה וא"ל טעון שריפה הרי הם באים על גופו חזר בו יטהר וא"ל בדד ישב", עצם הנגעים וסדריהם ושלביהם השונים הם אות לאדם להתבונן ולשנות את דרכו למוטב. (ואם תשאלו הרי רש"י אומר שיש בו גם עניין של בשורה טובה, זה נראה לפי הדברים השניים של ספר החינוך).
ההערה השנייה של ספר החינוך דומה לדברי רש"י וה'בשורה הטובה' של מטמוניות האמוריים, אבל ספר החינוך מוסיף פה עוד עניין שנראה קצת קשה. "ואע"פ שהיה אפשר להודיעם זה על ידי נביא מבלי נגע, ידוע הדבר שהאל יעשה נסים לבני אדם דרך סתר", לכאורה ספר החינוך מסביר שעצם נגעי הבית היא דרך יותר טובה להראות מטמוניות של האמוריים, כי אם הקב"ה היה מראה את זה על ידי נביא זה היה נס יותר מדי גלוי. אבל אפשר לשאול הרי גם נגעי הבית הם בעצמם נס גלוי, ומה ההבדל בין גלוי על ידי נביא לגלוי על ידי נגעים? אם תרצו להגיד שגילוי על ידי נביא יותר מפורסם הרי כבר ראינו לפי הגמרא במסכת יומא שעצם הוצאת הכלים מן הבית מפרסם את העניין, ועוד אפילו חכם מתחייב ללכת לכהן לראות נגעים אז וודאי יש פרסום יתר בעניין כך. (כי אפשר שהנביא ילך להגיד לבעל הבית בפרטיות במקום שבעל הבית חייב לצאת ולהכריז על המצב).
לכן נראה, שעניין הנגעים מוסבר לפי איחוד דברי הספר החינוך. לפי דברי החינוך ה' עושה ניסים כמה שיותר בנסתרות וצריכים מה הוא מטרת ההסתר בניסים. ספר החינוך במצוה קלב מסביר "משרשי המצוה, הקדמה, ידוע הדבר בינינו ואצל כל חכם כי ניסים גדולים אשר יעשה האל אל בני אדם בטובו הגדול לעולם יעשם דרך סתר, ונראים הענינים נעשים קצת כאילו הם בדרכי הטבע ממש או בקרוב לטבע, כי גם בנס קריעת ים סוף, שהיה נס מפורסם, כתוב שם  ויולך יי את הים ברוח קדים עזה כל הלילה וישם את הים לחרבה ויבקעו המים, והמשכילים יבינו כי ענין סתר זה למעלת האדון ושפלות המקבל"
ספר החינוך כותב שעניין ההסתר הוא "למעלת האדון ושפלות המקבל", דהיינו שהקב"ה מנסה להנהיג את העולם בכלל ואת עמו בפרט, כדי שיתקיימו בצורה כמה שקרוב לטבע, וידוע שעצם קיום העולם תלוי בקיום עם ישראל וכל קיום עם ישראל וגם קיום העולם הוא נס אחד גדול מטובת הקב"ה, וכך הוא בקשר לשני בסיסי קיום העולם. במסכת פסחים דף קיח עמוד א "אמר רב שיזבי משמיה דרבי אלעזר בן עזריה: קשין מזונותיו של אדם כקריעת ים סוף"  וכן  במסכת סוטה דף ב עמוד א "אמר רבה בר בר חנה אמר ר' יוחנן: וקשין לזווגן כקריעת ים סוף
", שני בסיסי קיום אלו מוגדרים כקריעת ים סוף שעליו החינוך מסביר שהקב"ה עשה את זה קרוב לטבע.
מכאן נובע שבעצם הדברים ה'טבעיים' בעולם הם בעצמם ניסים, וכך מאוחדים שני דברי החינוך, כי עניין ההסתר של ה' בעולם הוא כדי שאדם יקנה בעצמו את ההבנה שהקב"ה הוא במציאות העולם, לא על ידי ניסים גלויים, כי אז הקניין לא יהיה גמור בלב האדם, לכן כל הניסים באים בסתר שאדם צריך בעצמו לחפש ולראות את ה' בכל המעשים, כמו שמובא במסכת מגילה דף ו עמוד ב כתוב "ואמר רבי יצחק, אם יאמר לך אדם: יגעתי ולא מצאתי  אל תאמן, לא יגעתי ומצאתי אל תאמן יגעתי ומצאתי תאמן הני מילי - בדברי תורה. אבל במשא ומתן - סייעתא הוא מן שמיא. ולדברי תורה לא אמרן אלא לחדודי, אבל לאוקמי גירסא - סייעתא מן שמיא היא", כלומר דרך היגיעה של האדם הוא יכול לקנות לעצמו קניין של יראת שמים כי "הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים" (נידה דף טו עמוד ב).
לכן כל דבר שאפשר לתת לו הסבר יותר טבעי כדי להקנות לאדם קניין יותר גדול ביראת שמים יעשה בדרך זו. לכן נגעי הבית שלכאורה נראים כפגע רגיל בבית נהפך למסר חשוב להנהגתו של הקב"ה בעולם אם לשכר ואם לעונש. כי מי שכבר הפנים לעצמו שהכל בידי שמים, דהיינו גם כל רכושו וביתו ולכן משאיל לכל מי שרוצה, אז שכרו בא בידו, וזה שעינו צרה מקבל את העונש לפי מידתו.

לכן דברי החינוך שמטובו של הקב"ה היא להראות לאדם סימנים כדי שיתעורר ויחזור למוטב, כי אם אותם הסימנים היו מגיעים בצורה של נס גלוי, אז בעצם האדם לא מקנה לעצמו תיקון המידה כמו שצריך. כי ראינו שהכותיים שהיו גירי אריות (התגיירו מפחד של אריות) לא שמרו על אמונם.

לכן נוכל גם להסביר למה יש גם את הסיבה של לשון הרע כסיבה שמגיע על נגעי בתים לפי המדרש תנחומא מצורע סימן ד ד"ה ילמדנו רבינו "ילמדנו רבינו על כמה דברים נגעים באים על האדם, כך שנו רבותינו על אחת עשרה דברים הנגעים באים על האדם על עבודת גלילים, ועל חלול השם, ועל גילוי עריות, ועל הגנבות, ועל לשון הרע, ועל המעיד עדות שקר, ועל הדיין המקלקל את הדין, ועל שבועת שוא, ועל הנכנס בתחום שאינו שלו, ועל החושב מחשבות של שקר, ועל המשלח מדנים בין אחים, ויש אומרים אף על עין רעה" ומובא ברש"י בפרק יד פסוק ד "ועץ ארז - לפי שהנגעים באין על גסות הרוח ושני תולעת ואזב - מה תקנתו ויתרפא, ישפיל עצמו מגאותו, כתולעת וכאזוב". כל הסיבות למכת הנגעים שורשם בגסות רוח, כי מי ששיש לו גסות רוח אינה מכיר בתודה את הכל הניסים הנסתרים שה' עושה עמנו כל יום, במיוחד המספר לשון הרע שחושב את עצמו מעל חברו, כמו שאנו רואים  ברש"י פרק יג פסוק מו "בדד ישב - שלא יהיו שאר טמאים יושבים עמו. ואמרו רבותינו מה נשתנה משאר טמאים לישב בדד, הואיל והוא הבדיל בלשון הרע בין איש לאשתו ובין איש לרעהו, אף הוא יבדל" ואפשר להוסיף עוד מידה כנגד מידה, מי שהוא גס רוח וחושב את עצמו מעל לשאר אנשים נענש בריחוק מאותם האנשים.
� בהמשך הגמרא מדובר שם על זיווג שני אבל עיין בראשית רבה פרשה סח ד"ה ד רבי יהודה על מעשה רבי יוסי בר חלפתא עם מטרונה אחת ששם נראה שאפילו זיווג ראשון קשה.






