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מצורע – תשע"א

על הפסוק: וצוה הכהן ולקח למטהר שתי צפרים חיות טהרות ועץ ארז ושני תולעת ואזב: ויקרא פרק יד פסוק ד רואים בדברי רש"י: טהרות - פרט לעוף טמא. לפי שהנגעים באין על לשון הרע, שהוא מעשה פטפוטי דברים, לפיכך הוזקקו לטהרתו צפרים, שמפטפטין תמיד בצפצוף קול: ועץ ארז - לפי שהנגעים באין על גסות הרוח:  ושני תולעת ואזב - מה תקנתו ויתרפא, ישפיל עצמו מגאותו, כתולעת וכאזוב ... ושני תולעת - לשון של צמר צבוע זהורית:
מדברי רש"י רואים שכמו שיש ענין מידה כנגד מידה בעונשים יש גם ענין של מידה כנגד מידה בתשובה. דבר דומה לזה רואים בקשר לקרבן של אישה שחשודה לסוטה: שערים - ולא חטים, היא עשתה מעשה בהמה וקרבנה מאכל בהמה: רש"י במדבר פרק ה פסוק טו הקרבן של הסוטה מיועד גם לכפרה, ובכל זאת מזכירים לה מה התכונה של הסוטה כדי להזכיר לה ממה להימנע, וכן ראינו עוד שם: למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה, לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין, שהוא מביא לידי ניאוף רש"י במדבר פרק ו פסוק ב כלומר   כשאדם רואה דבר שיכול לקלקל או לפגום בנפשו, הוא צריך להזהר כפליים מאותו נושא.
מדברי רש"י בפרשתנו רואים שהאדם צריך להעמיד בפניו את שני קצוות המידה שבגללה נענש. לכן הוא מביא עץ ארז המסמן גסות הרוח עם תולעת שני ואזב ה'שפלים' כדי להזכיר שתי קצוות אלו. 

כדי להרחיב על דברי רש"י כאן, נתבונן על הטהרה של בית מנגעים ששם ראינו: ולקח את עץ הארז ואת האזב ואת שני התולעת ואת הצפר החיה וטבל אתם בדם הצפר השחוטה ובמים החיים והזה אל הבית שבע פעמים ויקרא פרק יד פסוק נא בלקיחה של נגעי בתים לוקחים את התולעת לאחר האזוב  ואילו במצורע לוקחים את התולעת לפני האזוב.  צריכים להבין למה סדר הלקיחה השתנה בין שני סוגי הנגעים. אבל יש לשאול עוד הרי שני פסוקים לפני הציווי לנגעי הבית רואים: ולקח לחטא את הבית שתי צפרים ועץ ארז ושני תולעת ואזב: ויקרא פרק יד פסוק מט בין שני פסוקים אלו יש כבר שינוי בסדר!
נראה שאפשר להסביר את שינוי הסדר אם נתבונן במשמעות של הבאת התולעת השני בשני טהרות אלו של המצורע והבית.

בספר ישעיהו הוזכר: לכו נא ונוכחה יאמר ה' אם יהיו חטאיכם כשנים כשלג ילבינו אם יאדימו כתולע כצמר יהיו: ישעיהו פרק א פסוק יח ורש"י במסכת ברכות מפרש על פסוק זה: עונותיו מחולין לו - לפי שהעונות קרויין אדומים, שנאמר  אם יאדימו כתולע, ואומר נכתם עונך רש"י מסכת ברכות דף נז עמוד א לפי דברי הנביא ורש"י התולעת שני סימנה של החטא ולאחר מכן את תיקונו. 

לכן אפשר להסביר את החילוק בין שני הפסוקים בין פרשת נגעי הבית. כדי להבין את פשר העניין, נתבנן בשני הסברים למה הגיעו לישראל נגעי הבית שנראים סותרים אחד את השני. על הפסוק: כי תבאו אל ארץ כנען אשר אני נתן לכם לאחזה ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחזתכם: ויקרא פרק יד פסוק לד רש"י מפרש: ונתתי נגע צרעת - בשורה היא להם שהנגעים באים עליהם, לפי שהטמינו אמוריים מטמוניות של זהב בקירות בתיהם כל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר, ועל ידי הנגע נותץ הבית ומוצא ואילו על הפסוק: וצוה הכהן ופנו את הבית בטרם יבא הכהן לראות את הנגע ולא יטמא כל אשר בבית ואחר כן יבא הכהן לראות את הבית: ויקרא פרק יד פסוק לו רואים בגמרא: ועל הגזל, דכתיב: וצוה הכהן ופנו את הבית, תנא: הוא כונס ממון שאינו שלו, יבא הכהן ויפזר ממונו. ועל צרות העין, דכתיב ובא אשר לו הבית ותנא דבי ר' ישמעאל: מי שמיוחד ביתו לו ערכין דף טז עמוד א לפי רש"י נגעי הבית באים כבשורה טובה ואילו הגמרא מלמדת אותנו שהנגעים באים על עוון הבעלים. 
אפשר להבין כשהכהן מכין את הדברים לטיהור הבית, הוא צריך לדון לכף זכות שהסיבה לניתוץ הבית לא באה בגלל החטא. לכן הוא מביא את הדבר המסמל את החטא בסוף. אבל כשכהן מגיע כבר לבית, הוא חייב לעורר את בעל הבית שאם סיבת הנגע נובע מגסות רוחו שיבין שזה חטא כדי שישפיל את עצמו לעשות תשובה. לכן התולעת שמזכירה את העוון מובא לפניו לפני האזוב שמראה על ההשפלה. 
לכן אצל מצורע שצרעתו היא סימן מובהק שכבר צריך תיקון על מעשיו, מזכירים לו את זה מיד, אפילו בלקיחה הראשונה, כי הכהן כבר יודע שטהרת המצורע חייב לבוא לתיקון מעשיו.

לכך מראים למצורע את שתי הקצוות של המידות כדי שיוכל לתקן את עצמו. וראינו: כלם יש לו לאדם לאחוז הדרך האמצעית ובמדה הבינונית אבל מדה זו של גסות הרוח צריך להתרחק ממנה עד הקצה האחרון שאין לך מדה קשה ממנה ורוב העבירות שבתורה תלויות בה. ולא עוד שמשכחת הבורא ית' מלבו של אדם שנאמר  ורם לבבך ושכחת את ה' אלהיך. פירוש רבינו יונה על אבות פרק ד 
רואים במשנה: והוי מחשב הפסד מצוה כנגד שכרה ושכר עבירה כנגד הפסדה אבות פרק ב משנה א ושם רואים: והוי מחשב הפסד מצוה כנגד שכרה - כי ירחש לבך דבר לאמר איך אעשה המצוה הזאת ואפסיד ממוני בזה ובזה אף אתה אמור לו כי שכר גדול יהיה לו עליה כפלים אלף פעמים מההפסד ובזה לא ימנעך מכבוד: ושכר עבירה כנגד הפסדה - פן יהיה דבר עם לבבך בליעל לאמר שכר גדול יש בעשות העבירה הזאת וארויח בה כמה וכמה והנאה גדולה יהיה לי ואיך לא אעשה אותה השמר לך ותשוב /וחשוב/ את אשר תפסיד עליה באחרית הימים והוא כפלי כפלים מאותו שתרויח עתה והצער העתיד ארוך וגדול מאד מהנאת השעה ובתתך זה אל לבך תנח ידיך מלעשות שאין אדם רוצה בריוח שיש הפסד כנגדו מרובה ממנו: פירוש רבינו יונה שם התורה מלמדת אותנו בפרשת מצורע שאדם חייב להעמיד מול עיניו את שתי קצוות  המידות כדי להפנים שכר מול הפסד בעבודת ה'.
