
אחרי מות

בס"ד

אחרי מות – תשס"ה (שבת הגדול)

פרשת אחרי מות מתחילה עם העניין של עבודת הכהן גדול ביום כיפור? אבל לפני ציווי ה' לאהרון על עבודתו הפסוק הראשון בפרשה הוא "וידבר ה' אל משה אחרי מות שני בני אהרן בקרבתם לפני ה' וימתו", ואפשר לשאול למה מיתת נדב ואביהוא סמוכה לעבודת הכהן גדול, ולא רק שסמוכה אלא אפילו היא מתחילה את העניין?
רש"י מסביר בדרך משל שזו היא אזהרה לכהנים לא לטעות כנדב ואביהוא: "וידבר ה' אל משה אחרי מות שני בני אהרן וגו' - מה תלמוד לומר, היה רבי אלעזר בן עזריה מושלו משל לחולה שנכנס אצלו רופא. אמר לו אל תאכל צונן ואל תשכב בטחב. בא אחר ואמר לו אל תאכל צונן ואל תשכב בטחב שלא תמות כדרך שמת פלוני. זה זרזו יותר מן הראשון, לכך נאמר אחרי מות שני בני אהרן", ולכן אחרי שה' מזהיר את הכהנים בקשר לעבודתם, ה' מודיע להם מתי ואיך מותר להיכנס למקדש לעסוק בעבודות הפנימיות של יום כיפור.

אבל אפשר לשאול לפי רש"י, הרי התורה יכולה להראות את היתר העבודה מבפנים אבל לא היתה צריכה להמשיך את כל עבודת כהן הגדול כאן?
לכן נראה לפרש את דברי רש"י על הסמיכות של מיתת נדב ואביהוא לעבודת יום הכיפורים  כי שורש חטאם של בני אהרון,בא ללמד על עבודת הכהן ביום הכיפורים ומעבודה זו אפשר ללמוד על אופן התנהגות האדם בקיום המצוות. 

במדרש תנחומא (אחרי מות סימן ז) נמנה מה הם החטאים שעברו עליהם נדב ואביהוא בזמן הקרבתם את ה'אש זרה'.  דעה אחת היא (רבי ירמיהו בן אלעזר) שבני אהרון התחייבו "על ההקריבה, ועל ההקרבה, ועל אש זרה, ועל שלא נטלו עצה זה מזה, על הקריבה שנכנסו לפני ולפנים, ועל ההקרבה שהקריבו קרבן מה שלא נצטוו, ועל אש זרה שהביאו אש מבית כיריים, ועל שלא נטלו עצה זה מזה" ודעה נוספת של ר' מני דשאב ור' יהושע דסכנין בשם ר' לוי "בשביל ארבעה דברים מתו בני אהרן, ובכולם כתיב מיתה, על שנכנסו שתויי יין, ואומר יין ושכר אל תשת וגו' ולא תמותו, ועל שנכנסו בלא רחיצת ידים ורגלים, ואומר בבואכם אל אוהל מועד ירחצו מים ולא ימותו, ועל שנכנסו מחוסרי בגדים, ומה היו חסירין, אמר ר' לוי מעיל היו חסירין, וכתיב בו מיתה, שנאמר והיה על אהרן לשרת ונשמע קולו וגו'. ועל ידי שלא היו להם בנים, וכתיב בו מיתה, שנאמר וימת נדב ואביהוא וגו' ובנים לא היו להם" ורבי אבא מסביר  מה עניין שלא היו להם בנים, "על ידי שלא היו להם נשים, וכתיב וכפר בעדו ובעד ביתו"
אם נעיין בסיבות למיתתם של בני אהרון, אנו רואים דעה שמסביר שהתחייבו על מעשיהם בהקרבת האש בלבד בלי שום סיבות חיצוניות הקריבה, הקרבה, אש זרה אבל יש סיבה אחת חיצונית והיא שלא נטלו עצה אחד מן השני בעצם ההקרבה. ואילו לפי הדעה השנייה בעצם ההקרבה חטאו הבנים בגלל איסורים על שיטת העבודה. שתויי יין, כניסה ללא רחיצה ידים ורגלים, מחוסרי בגדים אבל גם לפי שיטה זו יש יוצא דופן שלא היו להם בנים ושלא נשאו נשים.

צריכים להעיר כאן, שנדב ואביהוא היו צדיקים על רמה של קדושה מאד מיוחדת שעליהם נאמר 'בקרובי אקדש', כל מטרתם בהבאת האש זרה היתה לכבוד ה' אלא טעו במעשיהם. לכן כל הדיון במעשיהם אינו משקף שום דבר על רמת צדקותם כי הקב"ה מדקדק בצדיקים כחוט השערה
 אלא בא כדי ללמד שאם בארזים נפלו שלהבת מה יעשו אזובי הקיר
, דהיינו בדורנו הקטן נוכל ללמד איך לעבוד את ה' בדרך טובה יותר כי אם גדולים כמו נדב ואביהוא הצליחו 'ליפול' בגלל דקויות בשורש מידתם מסוים אז קל וחומר שאנו צריכים להתרחק מאותה המידה. 
אם נתבונן בשתי הדעות הנ"ל נראה שהן מקבילות לשני הסברים על שורש חטאם של נדב ואביהוא. 

הרה"ג משה פיינשטיין  זצ"ל בספרו דרש משה מסביר שורש חטאם של בני אהרון. "נאמר בקרבתם לפני ה', היינו שהשיגו מדרגה גדולה ורצו להשיג עוד יותר שלא הורשו בזה" אילו הרה"ג דסלר זצ"ל בספרו מכתב מאליהו (חלק ב עמוד 246) מסביר "כשנתעמק בכל דברי חז"ל הנ"ל (שמסבירים את חטאי נדב ואביהוא) נמצא ששורש אחד היה לכל פרטי החטאים האלה, שורש חטאם היה שלגודל ערכם היו חסרים בשלימות מדת ענוה, חסרון זה בא בגרמת רום מעלתם, שהסתמכו יתר על המדה על גודל מדרגתם"
לפי הרה"ג פיינשטיין נראה שבני אהרון שאפו למדרגה יותר גבוהה מיכולתם, ואילו לפי הרה"ג דסלר שורש החטא נבע מזה שסמכו יתר מדי על מעלת דרגתם.

כך גם אפשר להסביר את החילוק בין שתי השיטות במדרש
.

לפי דברי רבי ירמיה בן אלעזר נדב ואביהוא לא עברו על עבירות נוספות בעבודתם אלא רק עשו עבודה שלא בדרגתם, דהיינו רצו לעלות בדרגות שלא לפי מעלתם, וכן זה מסביר את הדעה שלא התייעצו אחד עם השני, כי כל אחד ניסה להגיע 'לבד' לרמה הזו, כי אם היו מתייעצים יש סיכוי שהיו רואים לפחות אחד לשני את הניסיון הלא ראוי שעושים. (עיין דברנו בפרשת שמיני תשס"ה עוד על עניין זה).  דהיינו לפי דברי הרה"ג פיינשטיין.
לפי דברי ר' לוי שבעצם בזמן מעשה ההקרבה חטאו בני אהרון בדינים ידועים, דהיינו שחשבו שלפי דרגתם  הנעלה מותר להם לעשות 'לפנים משורת הדין' כדי לתת כבוד יתר לה'. אבל הסיבה שלא היו להם בהם בנים כי לא נשאו נשים מעיד על טעותם של נדב ואביהוא, וכך בהמשך של המדרש מובא  "אמר ר' לוי שחצים היו הרבה, והיו אומרים איזו אשה הוגנת לנו, הרבה נשים היו יושבות עגונות וממתינות להם, והיו אומרים אחי אבינו מלך, אבינו כהן גדול, אחי אמנו נשיא, אנחנו סגני כהונה, איזו אשה הוגנת לנו". וזה בעצם משקף את דברי הרה"ג דסלר.
לפי הרה"ג פיינשטיין טעו האחים ברצונם לעלות לדרגות שלא להם, ולפי הרה"ג דסלר טעו בני אהרון על עצם חשיבותם ברצונם לעבוד את ה'.
עתה מובן הקשר בין מיתתם של נדב ואביהוא לעבודת הכהן גדול ביום הכיפורים. אחת העבודות היא הגורל שנעשה בין השעיר לעזאזל ולשעיר לה'. בקשר לשני שעירים מובא במסכת יומא דף סב עמוד ב "תנו רבנן  יקח שני שעירי עזים מיעוט שעירי שנים מה תלמוד לומר שני שיהיו שניהן שוים", יש מצווה מיוחדת ששני השעירים יהיו דומים אחד לשני, במראה, קומה ומחיר (שם בהמשך הגמרא). המצווה שיהיו שווים דהיינו שלמרות לכל שעיר יש תפקיד מיוחד בעבודת היום, הרי תפקידם לא מוגדר עד אחר הגורל, ובכל זאת  הם שווים. דהיינו כל תפקיד ותפקיד ש'מוגרל' לכל שה יש לו שווי בפני ה'. כך גם בבני אדם כל תפקיד ותפקיד, דהיינו כל המציאות של כל אדם, אם מבחינת מעמדו, אם מבחינת יכולתו, אותו תפקיד ניתן לאדם להתעסק בו לעשות עבודת ה'. כל אדם חייב לממש לפי יכולתו ותפקידו בעולם את עבודת ה', וודאי לא לחפש אחר תפקידים אחרים שנראים לו יותר חשובים, אלא לפי מקומו ומצבו אדם חייב לעבוד את ה'. אבל מצד שני אם הקב"ה נתן לאדם כישרונות מיוחדים או יכולות מעבר לרגיל אין לו במה להתגאות בהם, כי הרי זה ניתן לו כדי שיממש אותם במלואן וטובת עבודתו, כמו שמובא במסכת נדה  דף טז עמוד ב "דריש ר' חנינא בר פפא אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו ונוטל טפה ומעמידה לפני הקב"ה ואומר לפניו רבש"ע טפה זו מה תהא עליה גבור או חלש חכם או טיפש עשיר או עני ואילו רשע או צדיק לא קאמר כדר' חנינא דא"ר חנינא הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים" כל יכולותיו של האדם הם רק כלים לעבודת ה' ואפילו הדרגות הרוחניות של האדם הן רק כלים בדרך להתקרב לקב"ה. 
לפי שיטת הרה"ג משה וגם לפי שיטת הרה"ג דסלר לומדים איך לתקן את השורש של חטא בני אהרון.  כי לומדים מהשעירים של יום הכיפורים שאל לו לאדם להתגאות במצבו הגשמי או הרוחני (שיטת הרה"ג דסלר) ומצד שני לא בתפקיד האדם לחפש מעל או מעבר לתפקידו שה' נתן לו, שמי שמנסה לחיות בדרגה מעבר לשלו הרי בסוף יכול לקלקל את מעשיו (הרה"ג פיינשטיין). וכך מסכם הרה"ג פיינשטיין שם בספרו "ויש ללמוד מזה שאנו אין לנו אלא לעשות כמצות התורה בלא שום חשבונות ובזה ישיג קדושה ושלמות". אין לחפש כל מיני דרכים וחידושים בעבודת ה' כי הכל כבר תלוי בתורה. 
שבת הגדול מסמל את לקיחת קרבנות הפסח והכנתם וקשירתם למיטות, וכל זה נעשה לפני המצרים. הרי בזה יוכלו בני ישראל לבוא בטענות שהם מסכנים את עצמם, ויתר מכן כל הציווי של אכילת קרבן הפסח והכנת המצות גם יוכלו להתחמק מהם, אבל כל המצוות שנתנו לבני ישראל בהפיכתם לעם מלמדות אותנו שרק אם שומרים על מצוות התורה בלי חשבונות נוכל באמת להיות בני חורין. אולי זה הסבר נוסף לכל המצוות המורכבות שיש בסדר ללמד שחייבים לשמור את מצוות התורה והחכמים בלי שום חשבונות.
�  מסכת יבמות דף קכא עמוד ב "שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה"


�  מועד קטן דף כה עמוד ב


� לפי דברי הרה"ג דסלר נראה שאפשר להסביר את שתי דעות בשורש אחד, ובאמת אם שורש החטא נובע בגלל חיסרון בענווה גם אפשר להסביר את דברי רבי ירמיה כך. אבל נראה שבכל זאת אפשר לדייק על השורש כפי שמוסבר.






