אחרי מות

בס"ד

אחרי מות – תשע"א
דברי רש"י על הפסוק: ואל פתח אהל מועד לא הביאו להקריב קרבן לה’ לפני משכן ה’ דם יחשב לאיש ההוא דם שפך ונכרת האיש ההוא מקרב עמו ויקרא פרק יז פסוק ד נראים תמוהים למדי. שם רש"י מפרש: דם יחשב - כשופך דם האדם שמתחייב בנפשו למה אדם שמקריב קרבן מחוץ למקומו במדבר נידון כאדם שהרג איש?!
הסבר אחד נובע מן העובדה שרק בשר של קרבנות הותר לבני ישראל במדבר. והקרבן שבני ישראל יוכלו לאכול את בשרם הוא קרבן שלמים, שעליו נאמר: שלמים - שמטילים שלום בעולם. דבר אחר שלמים שיש בהם שלום למזבח ולכהנים ולבעלים רש"י ויקרא פרק ג פסוק א כלומר שקרבן שלמים נחלק בין המקריב, הכהנים והקב"ה. חלקם של הכהנים בקרבן שייך להם ממש, ואם אדם לא יקריב שלמים על ידי הכהנים אזי הם יפסידו את חלקם בקרבן. וראינו: א"ר יוחנן: כל הגוזל את חבירו שוה פרוטה - כאילו נוטל נשמתו ממנו, שנאמר: כן ארחות כל בוצע בצע את נפש בעליו יקח בבא קמא דף קיט עמוד א לכן המקריב בחוץ כאילו נוטל נשמתו של הכהן האמור לזכות בחלקו. הסבר זה לוקה בחסר כי רבי עקיבא איגר מצביע שם לתוספות במסכת בבא מציעא: זה בגופו וזה בממונו - והא דאמרי' פרק הגוזל בתרא. הגוזל לחבירו שוה פרוטה כאילו גזל נשמתו היינו משום דפעמים רעב כבד ואין לו במה לקנות אבל יש הרבה בני אדם שאינם חסרים כל כך. תוספות מסכת בבא מציעא דף נח עמוד ב כלומר נטילת הנשמה של הנגזל זה רק למי שחסר לו כעני. וכן רואים שפירש הרבנו יונה: ואמרו רבותינו זכרונם לברכה: כל הגוזל את העני כאילו נוטל הימנו נשמתו, שנאמר: "כן ארחות כל בוצע בצע את נפש בעליו יקח", פעמים שמקפח פרנסתו אפילו בגזלה פחות משוה פרוטה, על כן דם יחשב לאיש ההוא, דם שפך אם גזל ממנו שוה פרוטה. ספר שערי תשובה לרבינו יונה שער ג לפי דברי התוספות ורבינו יונה אי אפשר לבסס את ההסבר שמדובר על גזל הכהנים כי הרי במדבר ה' הוריד את המן לבני ישראל יום ביומו, לכן הכהנים אין להם גדר של 'רעב כבד'  או מקפח פרנסה של עני. 
אם נרצה להגיד שעדיין אפשר להגדיר את כל ישראל במדבר כעניים לפי ההלכה: מי שיש לו מזון שתי סעודות, לא יטול מהתמחוי. מזון י"ד סעודות, לא יטול מהקופה. ואם יש לו ר' זוז ואינו נושא ונותן בהם, שולחן ערוך יורה דעה סימן רנג לכן לא היה אחד שהובטח לו מזונו יותר מיומיים, כי כל יום ויום – חוץ משבת – היו יוצאים ללקוט המן. אבל אפשר להגיד שה' הבטיח להם את המן לאורך כל המסעות במדבר למרות שידוע: המאכלך מן במדבר למען ענתך, רבי אמי ורבי אסי; חד אמר: אינו דומה מי שיש לו פת בסלו למי שאין לו פת בסלו, יומא דף עד עמוד ב כלומר היתה דאגה לפרנסה, ובכל זאת יש ראיה לכך כי כתוב הלך וקראת באזני ירושלם לאמר כה אמר ה' זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולתיך לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה: ירמיהו פרק ב פסוק ב כלומר שבני ישראל יצאו למדבר עם אמונה שה' ידאג לצורכם, וה' סיבב את העניין שירגישו חוסר יום יום כדי לחזק אמונתם, אבל בוודאי לא היה במדבר מצב של 'רעב כבד'.
עוד דרך להבין את דברי רש"י. כהקדמה נתבונן בדברי הרמב"ן: וכי מה איכפת לו להקב"ה בין שוחט בהמה ואוכל או נוחר ואוכל כלום אתה מועילו או כלום אתה מזיקו, או מה איכפת לו בין אוכל טהורות או אוכל טמאות, אם חכמת חכמת לך, הא לא נתנו המצות אלא לצרף את הבריות, ... הביא ראיה מן השוחט מן הצואר והעורף לומר שכולם לנו ולא להקב"ה, לפי שלא יתכן לומר בשחיטה שיהא בה תועלת וכבוד לבורא יתברך בצואר יותר מהעורף או הניחור, אלא לנו הם להדריכנו בנתיבות הרחמים גם בעת השחיטה. והביאו ראיה אחרת, או מה איכפת לו בין אוכל טהורות והם המאכלים המותרים, לאוכל טמאות והם המאכלים האסורים, שאמרה בהם התורה טמאים המה לכם, ורמז שהוא להיותנו נקיי הנפש חכמים משכילי האמת  רמב"ן פרשת דברים פרק כב פסוק ב כל מצוות התורה באים 'לצרף את הבריות' לזכך את האדם כדי שיוכל לעלות ולהתקרב לה'. לכן גם מצווה זו שעליה נאמרה 'דם יחשב' יש בה לימוד מיוחד לכל הדורות. אם נרצה להגיד שמצוה זו  לדור המדבר ואינה משפיעה, אפשר לתרץ מדברי הרה"ג דסלר:  כבר ביארנו גדר התורשה הרוחנית והגופנית ("האב זוכה לבנו בחמשה דברים בנוי, בחכמה וכו'), וכן גדר ירושת הנכסים ... בניו של ארם ממשיכים את עבודת ה' של האב, לכן מוצאים על פי רוב שהם מתדמים להוריהם בכשרונות ובמדות מכתב מאליהו חלק ב פרשת וישב כלומר שיש לנו תורשה רוחנית מאבתינו שמשפיעה עלינו בצורה ישירות.

הרבנו בחיי מרחיב את דברי רש"י: דם יחשב לאיש ההוא דם שפך. מפני שבזמנו של אדם הראשון היו כל הבעלי חיים אסורין למאכלו כי לא הותר לו אלא הפירות, כענין שכתוב: "הנה נתתי לכם את כל עשב זורע זרע ואת כל העץ אשר בו פרי עץ", עד שנתחייבו כליה בדור המבול ונצולו בזכותו של נח, ואז הותרו למאכלו, ועל כן יאמר בכאן: כי מי שישחט במחנה או חוץ למחנה ואל פתח אהל מועד לא הביאו תחלה, "דם יחשב לאיש ההוא דם שפך", כאלו שפך דם האדם, כי יחזור לאיסורו הראשון שהיה בזמנו של אדם, שוחט השור כמכה איש, כן פירש רש"י. רבינו בחיי ויקרא פרק יז פסוק ד כלומר בגלל שהאדם יורד מדרגתו בזמן שהוא עובר על לאו הוא חוזר למעמד של מעשה בראשית שיש איסור של שחיטת בהמות, לכן שפיכת דם הבהמות דומה אז כבר לאיסור שפיכת דם האדם.
צריכים אנו להבין למה שפכת דם הבהמה כל כך קשה. ראינו במשנה מה הוא תפקידם של הבהמות: רבי שמעון בן אלעזר אומר ראית מימיך חיה ועוף שיש להם אומנות והן מתפרנסין שלא בצער והלא לא נבראו אלא לשמשני ואני נבראתי לשמש את קוני אינו דין שאתפרנס שלא בצער אלא שהרעותי מעשי וקפחתי את פרנסתי קידושין פרק ד משנה יד כלומר כל הבהמות וכל החיות ובעצם כל הבראיה נבראו לשימושו של האדם. 
עיקר השימוש מוגדר בדברי רבי בשעת פטירתו: בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי, יצתה ב"ק ואמרה: יבא שלום ינוחו על משכבותם. כתובות דף קד עמוד א כלומר עיקר ההנאות של האדם בעולם הזה מיועדות לכך שיוכל לעבוד את ה' בצורה יותר טובה. וראינו עוד דברים בקשר לרבי על עגל שהיתה בדרך לשחיטה: דההוא עגלא דהוו קא ממטו ליה לשחיטה, אזל תליא לרישיה בכנפיה דרבי, וקא בכי. אמר ליה: זיל, לכך נוצרת. (עגלה אחת שהיתה בדרך לשחיטה שמה את ראשה בתוך הגלימה של רבי ובכתה. אמר לה רבי 'תלכי' כלזה נוצרת') בבא מציעא דף פה עמוד א הגמרא שם ממשיכה ואומרת שרבי נענש שם כי לא ריחם מספיק. אבל בכל זאת רואים שלדעת רבי לכל דבר בעולם יש  תפקיד שהוא צריך למלא. גם הבהמות שתחת השגחתנו גם כן מיועדות לתפקידן.
וראינו: תנו רבנן: אסור לו לאדם שיהנה מן העולם הזה בלא ברכה, וכל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה - מעל. ברכות דף לה עמוד א כלומר אדם שנהנה מן העולם הזה בצורה הלא ראויה יש לו דין שמועל בקדשים. ובקשר להגדרה של 'מעילה' ראינו: כי תמעל מעל - אין מעילה בכל מקום אלא שינוי, וכן הוא אומר וימעלו באלהי אבותיהם ויזנו אחרי אלהי עמי הארץ, וכן הוא אומר בסוטה ומעלה בו מעל: רש"י ויקרא פרק ה פסוק טו דהיינו כל מי שמשנה את תפקידו של דבר שיש בו שימוש  הרי הוא מועל. לכן מי שמשתמש בבהמה בצורה לא נכונה יש לו דין של מועל. 

מעילה זו של שוחטי חוץ יותר חמורה כפי שרואים בשורש המצוה: וכלל הדברים כי כל אשר ציונו לטוב לנו, כמו שכתבנו, כי האל חפץ בטובת בריותיו בטובו הגדול, ואמר כי מי שיקריב חוץ לאותו המקום הנבחר דם יחשב לו. והענין הוא כי השם לא התיר לבני אדם בשר בעלי חיים רק לכפרה או לצרכי בני אדם, כגון מזון או רפואה או כל דבר שיש בו שום צורך בני אדם, אבל להמיתם מבלי שום תועלת כלל יש בדבר השחתה ונקרא שופך דם. ואף על פי שאינו כשפיכות דם האדם, למעלת האדם ופחיתות הבהמה, מכל מקום שפיכות דם יקרא מאחר שלא התירו הכתוב לשפכו ללא תועלת, ועל כן אמר סתם שהוא כשפיכות דם, אחר שהוא שופך דמה במקום שלא נצטוה לשחיטה, ואין באותה שחיטה תועלת כלל, אבל יש בדבר נזק שעבר על מצות בוראו ולכן ענשו הכתוב בכרת. ספר החינוך מצוה קפו שימוש קלקול בבהמה אינו בהיתר וחוזרים לדברנו לעיל שבעצם חוזרים למצב לפני המבול שיש איסור שפיכת דם לאדם וגם לבהמה.
כל שימוש יתר מן המידה הוא נגד רצון ה' כמו שראינו בדברי הרמב"ן: והענין כי התורה הזהירה בעריות ובמאכלים האסורים והתירה הביאה איש באשתו ואכילת הבשר והיין, א"כ ימצא בעל התאוה מקום להיות שטוף בזמת אשתו או נשיו הרבות, ולהיות בסובאי יין בזוללי בשר למו, וידבר כרצונו בכל הנבלות, שלא הוזכר איסור זה בתורה, והנה יהיה נבל ברשות התורה: רמב"ן ויקרא פרק יט פסוק ב
ראינו מדברנו שאדם ששוחט בהמה ללא צורך או לצורך לא נכון דומה למי ששופך דם האדם. לימוד חשוב זה בא גם לחנך את כל הדורות ולכן ה' ציווה דווקא במצווה זו נבין דברים אלה כך.
לעניות דעתי יוצא מדברים אלו רעיון חמור מאד. מובא בגמרא: אמר ריש לקיש: האוכל אכילה גסה ביום הכפורים פטור, מאי טעמא  אשר לא תענה כתיב, פרט למזיק,  יומא דף פ עמוד ב כלומר אכילה גסה לא רק שאינה נקראת אכילה אלא אפילו נקראת מזיקה. ורש"י שם מפרש: פרט למזיק - לזה שאינו מבטל ממנו שום עינוי על ידי אכילה זו, אלא מזיק הוא את האוכלין ואת עצמו. רש"י מסכת יומא דף פ עמוד ב לכאורה דברי רש"י קשים מאד איך יכול להיות נזק לאוכלין? יתר מכן למה רש"י מביא את האוכלין בראשית פירושו?

אבל דברי רש"י מתבררים לפי דברנו לעיל, שאדם שמשתמש בצורה לא ראויה שדבר מן העולם, בעצם הוא פוגם בייעודו של אותו הדבר. לכן עצם רצון האדם לאכול מעבר ליכולתו מזיק לאוכל שכבר לא יקיים את תפקידו בעולם.
מכאן אפשר להוסיף עוד רעיון שמי שאוכל בשר באכילה גסה ולא ראויה הרי הוא פוגם בתפקידה של אותה בהמה שנשחטה, ועכשיו באכילה שלו גורם שהשחיטה לא היתה לצורך הנכון. לכן אותו אדם חוזר למצב לפני המבול, והופך את אותה שחיטת הבהמה לדין של שפיכת דם האדם.
