בס"ד

פרשת אחרי מות  -  תשס"ג
פרק יז של פרשתנו מתעסקת בנושא של שחיטת חוץ:  בפסוקים ג-ד "איש איש מבית ישראל אשר ישחט שור או כשב או עז במחנה או אשר ישחט מחוץ למחנה: ואל פתח אהל מועד לא הביאו להקריב קרבן לה' לפני משכן ה' דם יחשב לאיש ההוא דם שפך ונכרת האיש ההוא מקרב עמו" וכן עד פסוק י מתעסקים בנושא של שחיטת חוץ. 

אבל פסוק ז אינה נראית במקומה כי בו כתוב "ולא יזבחו עוד את זבחיהם לשעירם אשר הם זנים אחריהם חקת עולם תהיה זאת להם לדרתם" ורשי "לשעירם - לשדים כמו ושעירים ירקדו שם"

כלומר שמדובר פה על אזהרה שלא להקריב לשדים! אחרי הסבר על עבודת יום הכיפורים, וציווי שכל הקרבנות יהיו במקום שנועד להם, נכנס ענין אזהרה לשחיטת לשדים?

לפני שנעיין בשאלה זו נוסיף התבוננות אחרת, הרי ידוע שאדם חייב לכוון בעשיית המצוה כדי לצאת ידי חובתו וכדברי המשנה ברורה סימן ס ס"ק ז יש שתי כוונות שמדובר עליהם, "כונת הלב למצוה עצמה" ו"כונה לצאת בה דהיינו שיכוין לקיים בזה כאשר צוה ד' כמו שכתב הב"ח" 

המ"ב פוסק לכולי עלמא לכתחילה צריכים כונת הלב אבל בדיעבד יצא בלי הכוונה, ומוסיף המ"ב בהמשך הסעיף שלכתחילה צריכים לכוון כדברי ראב"צ במסכת נדרים "עשה דברים לשם פועלם ונאמר ותהי יראתם אותי מצות אנשים מלומדה". רואים אנו שבענין המצוות אדם יכול לקיימן בדיעבד אפילו ללא 

כוונה מיוחדת למצוה. 

אבל השאלה מה הדין אם כיוון למצוה לא נכונה או לתכונות שאינם בגדר המצוה. האם הוא מקיים את המצוה בזו?

 בשו"ת מנחת שלמה חלק א' סימן א מובא "ויותר מזה נלענ"ד דאפשר שאפילו אם לבש טלית או אכל בסוכה ואמר בפירוש שאינו מכוין למצוה דלכו"ע לא עשה מצוה אפי"ה אין רואין אותו כעובר על עשה כיון דבהאי גברא אין אני קורא כלל קרא דתשבו בסכות שהרי הוא יושב בה וכן קרא דגדלים תעשה לך הואיל וכבר עשוי, והוא דומה קצת למי שהחזיר אבידה או נתן שכר שכיר בזמנו ואמר בפירוש שאין כוונתו למצוה דאע"ג דלמ"ד מצות צריכות כוונה לא קעביד שום מצוה - אם נאמר הכי גם במצות שכליות שבין אדם לחבירו - מ"מ גם ביטול עשה אין כאן וה"נ בנד"ד"
רואים אנו מדברי השו"ת מנחת שלמה שמי מתכוון במיוחד כנגד מעשה המצוה הוא לא מקיים את המצוה. יוצא איפוא במי שעושה מעשה המצוה אם כוונות שאינן משלימות את המצוה כהגדרתה  כאילו לא קיימוה. ואנו צריכים להבין בענין הקרבנות כשאדם מקיים את המצוה בצורה לא תקינה אין רק ענין של פסול המצוה, אין רק ענין של אי קיום המצוה,  אלא יש גם ענין של  "דם יחשב לאיש ההוא 
דם שפך ונכרת האיש ההוא מקרב עמו". למה יש חומרה כזו גדולה בנושא של עשיית הקרבן כמצותו?

כבר הסברנו לעיל
 שהקרבנות הם דרך שהקב"ה מטיב עמנו כדי שנוכל להתקרב אל ה'. אז אפשר להגיד אם מי שהוא משתמש במתנה הטובה הזאת של יכולת להתקרב אל הקב"ה בצורה לא נכונה אזי לא מגיע לאדם את האפשרות להתקרב לה'. אבל גם אם יש כאן ענין של כפוי טובה למי שלא מקפיד על ענין הקרבן למה נוסף לו הגדרה של "רוצח" וגם נענש בעונש החמור של כרת?

בשמות פרק כ פסוק כא כתוב "ואם מזבח אבנים תעשה לי לא תבנה אתהן גזית כי חרבך הנפת עליה ותחללה" ורש"י מסביר על פסוק זה "הא למדת, שאם הנפת עליה ברזל חללת, שהמזבח נברא להאריך ימיו של אדם, והברזל נברא לקצר ימיו של אדם"

לכן יש פה ענין של מידה כנגד מידה, האיש שבמזיד מפר את ענין הקרבן, בעצם מתנגד למשמעות הקרבן לפי "הגדרתו" של הקב"ה,  לכן כאילו הוא מתנגד לענין של הארכת ימים וזה ענין של רצח, וכן בגלל  כוונת האדם לחלל את הקרבן, במקום הארכת ימים האדם מקבל קיצור ימים דרך העונש כרת.

בינתיים הסברנו את ענין למה יש עונש חמור כל כך בנושא כונה לא נכונה בעשיית מצוות הקרבנות אבל לא הסברנו למה ענין של קרבן ל"שדים" גם מובא פה בפרשתנו.

כדי להבין זאת נתבונן במסכת יומא פרק ח משנה ט "אמר רבי עקיבא אשריכם ישראל לפני מי אתם מיטהרין מי מטהר אתכם אביכם שבשמים", יש מפרשים שמסבירים את דברי רבי עקיבא כדברי נחמה אחרי חורבן בית המקדש. בני ישראל חששו שבלי קרבנות לא יהיה להם אפשרות לעשות תשובה שלמה כי נאבדה להם דרך התקרבות לקב"ה כלומר הקרבנות. אז בא רבי עקיבא ומנחם אותם שיש עדיין אפשרות להיטהר לפני הקב"ה. 

ומה היא הדרך להתקרב לקב"ה כשאין לנו קרבנות? כבר הסברנו
 בדברי הירושלמי "וכי יש עבודה בלב ואי זו זו תפילה". כלומר הדרך להתקרבות אל הקב"ה היום היא דרך התפילה.

ובקשר לתפילה אנו רואים בקיצור שולחן ערוך סימן יח סעיף ג "המתפלל צריך שידע, שהשכינה כנגדו, כמו שנאמר שפכי כמים לבך נכח פני ה' ויעיר הכונה ויסיר כל המחשבות הטורדות אותו, עד שתשאר מחשבתו וכוונתו זכה בתפלתו, ויחשוב כי אלו היה מדבר לפני מלך בשר ודם, בודאי היה מסדר דבריו, ומכוין בהם יפה, לבל יכשל, קל וחומר לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, שצריך לכוין לפניו את מחשבתו, כי לפניו יתברך שמו, המחשבה כמו דיבור, וכל המחשבות הוא חוקר. וקודם התפלה יחשוב מרוממות האל יתברך שמו ושפלות האדם, ויסיר כל תענוגי אדם מלבו"
רואים כמה חשוב ענין הכונה בתפילה, כי המחשבה של אדם הוא כדיבור לפני הקב"ה. ואם אדם רוצה להתקרב למלך בשר ודם או לבקש ממנו דבר, הרי לא יתחיל לדבר על ענינים אחרים באמצע השיחה. אז כל שכן במעשה הקרבן שיש בו גם מעשה  של התקרבות להקב"ה מלך מלכי המלכים אסור שיכנסו מחשבות זרות בזמן ההקרבה.

והרמב"ם מונה בהלכות פסולי המוקדשין פרק יג הלכה א  את שלשת המחשבות שפוסלות את הקרבן שזמן שחיטתו, בזמן הכשרתו לעליה על המזבח. "שלש מחשבות הן שפוסלין את הקרבנות, ואלו הן: מחשבת שינוי השם, ומחשבת המקום, ומחשבת הזמן, ....., כגון ששחט את הזבח לשמו על מנת לזרוק דמו, או להקטיר ממנו דבר הראוי להקטרה חוץ לעזרה, או לאכול ממנו דבר הראוי לאכילה חוץ למקום אכילתו, זו היא מחשבת המקום, וזבחים שחשב בהן מחשבה זו הם הנקראים זבחים ששחטן חוץ למקומן, .... וזבחים שחשב בהן מחשבה זו הם הנקראים זבחים שנשחטו חוץ לזמנן והם הנקראים פגול בכל מקום, וזהו פגול האמור בתורה"

רואים אנו פה שיש שלש מרכיבי מחשבה שפוסלים את הקרבן, מחשבה בשם הקרבן, (כלומר בזמן הקרבת קרבן פסח האדם מתכוון לקרבן שלמים רגיל), מחשבת המקום, כמדובר בפרשתנו, וכן מחשבת הזמן, כלומר לזרוק דם הקרבן או לאכול את הקרבן מחוץ לזמנו שמוגדר על פי הקב"ה.

וכי התפילות כמו הקרבנות הם ענין של קירבה להקב"ה אנו לומדים מכאן מוסר גדול וחשוב. שהראנו בפרשת ויקרא, הקב"ה הוא הקובע את מערכת היחסים שיש לנו איתו. וכאן הקב"ה מאיר לנו על התנהגותנו בחיי היום יום. 

לכן בתפילות היום יומיות שלנו צריכים אנו להתבונן בכל תפילה ותפילה בענינים של ה"שם", ה"מקום" וה"זמן".

נושא של קביעת שם הקרבן, שעל קרבן וקרבן יש את היעוד שלו ואי אפשר להעביר יעודים, מראה לנו שלכל אחד ואחד יש לו תפקיד מיוחד בעולם, כל אחד קבל את כל יישותו כדי לקיים את תפקידו בעולם, ואל לו להסתכל בשני ומה שיש לו או מה שאין לו, אלא אדם צריך להתרכז בעצמו ל"שם" מה הוא נמצא בעולם, ומה מהותו כדי לעבוד את ה'. כדברי הרה"ג יעקב גרינולד בספר "עצות והדרכות מיוסד על מכתבי מרן בעל הקהילות יעקב" בעמוד עט "כן צריך אדם לקבוע בלבו ובנפשו את הרעיון, שמבריאת אדם הראשון עד סוף הימים, ימי התיקון, לא היה ולא יהיה בן אדם כמותו, באותה צורת הגוף ובאותן תכונות נפשיות נולד באותו זמן ובאותו מקום ובאותה צורה -  והוא  יחידי -  ןהכל מפני שנשמתו היחידה יש לה תפקיד מיוחד שאין שום בן אדם אחר או מלאך יכול למלאותו."

בנושא של מיקום הקרבן, הוא מלמד אותנו שלא המקום קובע את מהות האדם אלא האדם בהתנהגותו קובע מהות המקום,  כדברי רבי עקיבא במסכת אבות דרבי נתן פרק לג  "ובמקום שאין אנשים השתדל להיות איש" דרך מעשיך אתה קובע איך יהיה המקום.

ובענין הזמן הרי ידוע שאדם חייב למלאות זמנו בדרך הטובה ביותר, כי הרי הוא עבד ה', כלומר שזמנו משועבד לקב"ה. כדברי הגמרא במסכת קידושין דף כב עמוד ב "... אמר הקב"ה: אזן ששמעה קולי על הר סיני בשעה שאמרתי כי לי בני ישראל עבדים - ולא עבדים לעבדים". ועל הענין של העבדות הזו נאמר בפרקי אבות פרק ב משנה טז "הוא היה אומר לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין ליבטל ממנה" שאין לנו רשות ליבטל ממלאכת ה'. וכן בפרק ב משנה ד "הוא היה אומר עשה רצונו כרצונך כדי שיעשה רצונך כרצונו בטל רצונך מפני רצונו כדי שיבטל רצון אחרים מפני רצונך"

ועוד באותה משנה  "ואל תאמר לכשאפנה אשנה שמא לא תפנה", כלומר זמננו היא לא שלנו לקבוע בו מעשינו לצורך עצמנו אלא כדי שנוכל לעבוד את הקב"ה ולהתקרב אליו.

למדנו מכאן כמה חשוב אנו להתבונן ביחידיות שלנו ותפקידנו בעולם, וכדי לקיים את תפקיד זה אנו חייבים להיות ה"איש" שמשפיע על המקומנו, וחייבים להבין שכל דקה ודקה מזמננו חייב להיות מוקדש להיות האיש בעל התפקיד המיוחד בעבודת ה'. כי אם לא, אם ניתן למחשבותנו להשתולל לכל מיני מחשבות אסורות או אפילו מחשבות שאינן אסורות אבל אינן למטרת עבודת ה', נוכל להגיע חס וחלילה להקרבה לשדים,  הקרבה לדברים ולענינים שלא שייכים לנו ולמהותנו כלל.

לכן ענין של הקרבת השדים מובא בתוך ענין של שחיטות חוץ ללמד אותנו איך מחשבות פסולות יכולות להביא אותנו למעשים שאפילו לא היינו "חושבים" עליהם.

ומענין שבפרק הקודם בפרשתנו בנושא של יום הכיפורים אנו רואים ענין זה, ביום הקדוש היותר לעם ישראל, ביום שאנו מתדמים כמלאכים
, כתוב בפרק טז פסוק כט "והיתה לכם לחקת עולם בחדש השביעי בעשור לחדש תענו את נפשתיכם וכל מלאכה לא תעשו האזרח והגר הגר בתוככם" ועל זה מובא במסכת יומא דף עד עמוד ב "תניא אידך: תענו את נפשתיכם יכול ישב בחמה ובצנה ויצטער - תלמוד לומר וכל מלאכה לא תעשו, מה מלאכה - דבר שחייבין עליו במקום אחר, אף ענוי נפש - שחייבין עליו במקום אחר. ואי זה זה - זה פגול
 ונותר"

כלומר גם העינוי לכבוד הקב"ה  היו חייבים להגדיר ביום קדוש זה שאנשים לו יעשה עינויים שאינם למטרת היום הקדוש.
  

וזה יכול להסביר שאחרי ענין קרבנות של  יום כיפור בפרשתנו וענין של חשיבות דם, כמו בפסוק יד "כי נפש כל בשר דמו בנפשו הוא ואמר לבני ישראל דם כל בשר לא תאכלו כי נפש כל בשר דמו כל אכליו יכרת" מביאים בפרשתנו ענין של העריות.

 כי כל זמן שאדם אינו מבין בחשיבות נפשו, וחשיבות תפקידו בעולם ולא מפנים איך מחשבות זרות   יכולות להרוס, הוא יכול להגיע לכל מיני איסורים שלא היה עולה לו על הדעת. אפילו לעריות האסורות, כי אם אדם אינו שולט על מחשבותיו לשעבד אותן לעבודת הקב"ה אי אפשר לדעת לאן הן יגיעו.

ומי שכן שולט על מחשבותיו ומשעבר את כל כולו לה' יכול להגיע לדרגת רבי שעליו כתוב במסכת כתובות דף קד עמוד א "בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי, יצתה ב"ק ואמרה: יבא שלום ינוחו על משכבותם"

�  רש"י מסביר "דם יחשב - כשופך דם האדם שמתחייב בנפשו" וראיתי מבואר שיש ענין של "רצח" גם אצל בהמות כשהורגים אותן לא למטרתן, וכן כשאוכלים את בשרם רק תאבון ולא כדברי הרמב"ם בהלכות דעות פרק  ג הלכה ב "צריך האדם שיכוון לבו וכל מעשיו כולם לידע את השם ברוך הוא"


� מאמר פרשת ויקרא


� מאמר על פרשת ויקרא


� ובכל זאת רבי עקיבא גם אומר שם "הוא היה אומר אל תדור בין הגוים שלא תעבוד ע"ז" כי בכל זאת אדם חייב להתרחק מן הנסיון, אבל אם אדם נקלע למקום כזו עדיין הוא חייב "להיות איש" כדי לקבוע את מהות המקום


� עיין בספר מועדים וזמנים של הרה"ג שטרברוך בנושא שמצות אכילה בערב יום כיפור, וכן במאמרנו על יום כיפור


� פגול נוצר על ידי מחשבה פסולה על ענין זמן בחיטת הקרבן


� מובא ב תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף ס עמוד ב


"ת"ר: כשחרב הבית בשניה, רבו פרושין בישראל שלא לאכול בשר ושלא לשתות יין. נטפל להן ר' יהושע, אמר להן: בני, מפני מה אי אתם אוכלין בשר ואין אתם שותין יין? אמרו לו: נאכל בשר שממנו מקריבין על גבי מזבח, ועכשיו בטל? נשתה יין שמנסכין על גבי המזבח, ועכשיו בטל? אמר להם: א"כ, לחם לא נאכל, שכבר בטלו מנחות! אפשר בפירות. פירות לא נאכל, שכבר בטלו בכורים! אפשר בפירות אחרים. מים לא נשתה, שכבר בטל ניסוך המים! שתקו. אמר להן: בני, בואו ואומר לכם: שלא להתאבל כל עיקר אי אפשר - שכבר נגזרה גזרה, ולהתאבל יותר מדאי אי אפשר" כלומר גם בנושא עינויים חייבים לעשות את זה בחכמה ולא רק לפי הרגשה בלבד





