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אמונה בחכמים דרך המועדים

פרשת אמר תשס"ד

לקראת סוף הפרשה בפרק כג הקב"ה מונה את החגים ומצוותיהם, כהקדמה לכך מובא בפסוקים ב-ג "דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם מועדי ה' אשר תקראו אתם מקראי קדש אלה הם מועדי: ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי שבת שבתון מקרא קדש כל מלאכה לא תעשו שבת הוא לה' בכל מושבתיכם"
ושואלים המפרשים למה שבת נמנית עם מועדי השנה? רש"י מתרץ בפסוק ג "מה ענין שבת אצל מועדות, ללמדך שכל המחלל את המועדות מעלין עליו כאלו חלל את השבתות. וכל המקיים את המועדות, מעלין עליו כאלו קיים את השבתות"
כלומר רש"י משייך את קיום החגים לקיום השבת, מי שמחלל את החגים כאילו מחלל את השבתות, ואילו מי שמקיים את החגים כאילו מקיים את השבתות.

אבל אפשר להקשות כי לא הרי השבת כהרי החג, המחלל שבת חייב סקילה שהוא אחד מן העונשים החמורים ביותר בתורה (יש מחלוקת אם שריפה יותר חמורה), ואילו מי שמחלל המועדות עונשו פחות חמור כגון יום כיפור ענוש כרת ושאר הימים טובים חייבים מלקות. ועוד הרי שבת אסור במלאכות של אוכל נפש ואילו יום טוב מותר במלאכות של אוכל נפש.

ועוד מובא במסכת ביצה דף ב עמוד ב "אמרי שבת דחמירא ולא אתי לזלזולי בה סתם לן כרבי שמעון דמיקל יום טוב דקיל ואתי לזלזולי ביה סתם לן כרבי יהודה דמחמיר (אומרים שבת שהיא חמורה אנשים לא יבואו לזלזל בה לכן פסקו כרבי שמעון המקל, יום טוב שהוא 'קל' אנשים יבואו לזלזל בה, לכן פסקו כרבי יהודה המחמיר)"
הרי בגמרא במסכת ביצה מובא חילוק מפורש בין שבת ויום טוב מבחינת קיום המצוות, אז איך רש"י משייך אחת לשנייה?

כדי לתרץ את השאלה נתבונן במצוות ספירת העומר שמובא בהמשך הפרק בפסוק טו "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עמר התנופה שבע שבתות תמימת תהיינה"
וכידוע הביטוי 'ממחרת השבת' בפסוק זה הוא בעצם למחרת יום טוב הראשון של פסח. הרי בפסוק זה אנו רואים שיום טוב גם נקרא שבת, ולכן יש קשר ביניהם נוסף חוץ מפירושו של רש"י שהבאנו לעיל.
כדי להבין את הקשר בין יום טוב לשבת נתבונן בדברי הרה"ג משה שטרנבוך על פסוק זה.
הרה"ג משה שטרנבוך שליט"א בספרו טעם ודעת שואל למה הקב"ה הגדיר את התחלת ספירת העומר מהיום אחר השבת במקום היום אחר יום טוב, כי אין אף מקום אחר שמגדירים את יום טוב כשבת ועוד שזה פותח פתח לפירוש של הבייתוסים שמדובר בשבת בראשית?
תשובת הרה"ג שליט"א היא "ונראה דווקא כאן מצאה תורה מקום להודיענו כוחן של חכמים אשר הוראתם לנו כהוראת משה מפי הגבורה, עד שמסרה תורה בידם כל ענייני קביעות המועדים, ותוקף קביעתם כתוקף כל דיני תורה, ולכן נזכר כאן יום טוב בלשון שבת להוציא מלבן של צדוקים המערערים על קבלת חכמים ז"ל, שחומר קדושת יום טוב אינו נופל מזו של שבת אף שנקבעין ע"י בית דין"
כלומר שסיבה שקוראים ליום טוב שבת היא כדי שנבין את חומרת יום טוב ולא נזלזל ביום טוב כי זמני החגים נקבעים ע"י החכמים ולא ע"י הקב"ה.

אבל עדיין אנו חייבים להבין מה עניין חילול של יום טוב לעניין של חילול של שבת.

כדי להבין זאת אנו חייבים להבין שני היבטים במצוות האמונה, הרי יש אמונה שהקב"ה ברא את העולם, ויש אמונה בהקב"ה שהוא משגיח על עולמו שברא ועל כל הפרטים שבו. האמונה הראשונה היא אמונה שהעולם לא נוצר סתם, אלא בכוונה תחילה. ואילו האמונה השנייה מצביעה על השגחה פרטית.

שבת שמעידה על מעשה בראשית מקבילה לאמונה של בריאת העולם, ואילו החגים מזכירים את שלטון הקב"ה בעולמו, דהיינו השגחה פרטית. לכן שבת ויום-טוב משלימות את בסיס האמונה של האדם.

לכן מי שמקיים את השבת ללא החגים בעצם מעיד שהקב"ה רק ברא את עולם אבל אינו משגיח עליו. 

ואילו מי שמקיים את יום טוב בלי השבתות, בעצם מעיד שהוא ,'חוגג' ניצחונות של איזה כוח גבורה מנותקת מיצירת העולם. כי בלי אמונה בבריאת העולם בעצם אדם אומר שכל מה שיש היום זה מקרי ואין סיבה להשתעבד לכלום רק למי שיש יותר כוח  באותו הרגע.

לכן שבת ויום טוב ביחד מסמנים את בסיס האמונה של היהודי, בריאת העולם והשגחה פרטית, וכן מובא בספר המצוות לרמב"ם מצות עשה א "מצוה הראשונה היא הצווי אשר צוונו להאמין האלוהות והוא שנאמין שיש שם עלה וסבה הוא פועל לכל הנמצאות והוא אמרו ית' אנכי י"י אלהיך"

אבל יש עניין נוסף חשוב שנוכל לראות לפי דברי הרה"ג שטרנבוך. הרה"ג שטרנבוך האיר לנו שהחגים נקבעים ע"י החכמים, ואנו חייבים להבין את משמעות העניין. 
כידוע יש עוד חלק של אמונה שהיא חשובה מאד ושמובא בדברי הרב, וזו היא אמונת חכמים, כי בלי אמונת חכמים ומסורת התורה לא נוכל להבין את דרך ה'. אבל בכל זאת היו דורות שטענו נגד חכמינו ז"ל, כגון דור הצדוקים, הבייתוסים, השומרונים ועוד. כל אלו ניסו לפרש את התורה בכתב כמו שהיא, ולא הבינו שגם התורה שבעל פה ניתנה למשה רבינו בהר סיני. כמו שאנו רואים שיש הרבה הלכות למשה מסיני, וידוע שיש מושגים כגון שחיטה, ומוהר הבתולות שלא נכתבו מפורש בתורה אלא באו במסורת של בעל פה. 

לפי דברי הרה"ג שטרנבוך הגדרת היום טוב הראשון של פסח במילה 'שבת' מראה לנו שההתייחסות לימים טובים שנקבעים על ידי חכמינו צריך להיות כיחסנו לשבת שנקבעה ע"י הקב"ה בתורה שכתב, ולא לזלזל חס וחלילה בדברי חכמים.

ונוכל לראות עניין זה ע"י הקבלה בין דברי ומעשה רבי יהושע בשתי סוגיות שונות שמובאים בתלמוד.
במסכת ראש השנה דף כד עמוד ב מובא מעשה שבאו עדים להעיד על חידוש הירח (המולד) בסוף חודש אלול. הם אמרו שראו את הירח לילה אחת ולמחרת לא ראו אותו. רבן גמליאל הנשיא, קיבל את דבריהם ורצה לקבוע ראש חודש, רבי דוסא בן הורכינס טען שהם עדי שקר כי "מעידים על האשה שילדה ולמחר כריסה בין שיניה", רבי יהושע אמר לפני רבן גמליאל שנראה לו דברי רבי דוסא ואי אפשר לקבוע ראש חודש היום רק למחר. יוצא לפי זה שלפי רבן גמליאל יום כיפור יצא ביום התשיעי לתשרי לפי הבנת רבי יהושע. 
רבן גמליאל שלח לרבי יהושע "גוזרני עליך שתבא אצלי במקלך ובמעותיך ביום הכפורים שחל להיות בחשבונך", היה קשה העניין בעיני רבי יהושע עד שאמר לו רבי עקיבא "יש לי ללמוד שכל מה שעשה רבן גמליאל עשוי שנאמר 'אלה מועדי ה' מקראי קדש אשר תקראו אתם' בין בזמנן בין שלא בזמנן אין לי מועדות אלא אלו", כלומר קביעות המועדים היא ע"י החכמים שמנויים לזה, ולא משנה אם זה מתאים למציאות הטבעי למסלול הירח.  אחר כך רבי יהושע חזר לרבי דוסא לשמוע את דעתו ורבי דוסא ענה לו "אם באין אנו לדון אחר בית דינו של רבן גמליאל צריכין אנו לדון אחר כל בית דין ובית דין שעמד מימות משה ועד עכשיו" כלומר אנו חייבים לקבל את דברי הבית דין (החכמים) של אותו הדור כי אם לאו נוכל להטיל ספק בכל הסנהדרין שישבו לפנינו אפילו בימות משה! 
בסוף רבי יהושע בא עם מקלו ומעותיו לרבן גמליאל ביום שהיה יום כיפור לפי דעתו. והגמרא מסיימת שם "עמד רבן גמליאל ונשקו על ראשו אמר לו בוא בשלום רבי ותלמידי רבי בחכמה ותלמידי שקבלת את דברי"

רואים אנו איך רבי יהושע קיבל קביעות המועדים ע"י רבן גמליאל ובית דינו כי הם המוגדרים לקביעת החדשים והמועדים לעם ישראל. כי רבי יהושע ידע שלמרות שהוא מתנגד לדעתו של רבן גמליאל  שאמונה בחכמים ובסנהדרין הוא חלק בסיסי של האמונה. לכשנקבע ההלכה חייבים לעשות דברי הפוסקים.
וזה בעצם דברי רבי דוסא שחוסר אמונה בבית דינו של גבן גמליאל יגרר חוסר אמונה בכלל בדברי חכמים.

לעומת עניין של אמונת חכמים כדי להמשיך את המסורה, נראה עוד נדבך חשוב באמונת דברי חכמנו ז"ל שמוגדר ע"י רבי יהושע. 
במסכת בבא מציעא דף נט עמוד ב, מסופר על מחלוקת בקשר לסוג של תנור שקוראים תנור של עכנאי. החכמים קבעו שתנור כזה  הוא טמא ואילו רבי אליעזר קבע שהתנור טהור. בזמן דיונם על הנושא רבי אליעזר ניסה להוכיח את צדקתו ע"י מעשים נפלאים "באותו היום השיב רבי אליעזר כל תשובות שבעולם ולא קיבלו הימנו. אמר להם, 'אם הלכה כמותי חרוב זה יוכיח', נעקר חרוב ממקומו מאה אמה ואמרי לה ארבע מאות אמה! אמרו לו 'אין מביאין ראיה מן החרוב'. חזר ואמר להם 'אם הלכה כמותי אמת המים יוכיחו', חזרו אמת המים לאחוריהם! אמרו לו 'אין מביאין ראיה מאמת המים'. חזר ואמר להם 'אם הלכה כמותי כותלי בית המדרש יוכיחו', הטו כותלי בית המדרש ליפול! גער בהם רבי יהושע 'אמר להם אם תלמידי חכמים מנצחים זה את זה בהלכה אתם מה טיבכם!' לא נפלו מפני כבודו של רבי יהושע ולא זקפו מפני כבודו של רבי אליעזר ועדין מטין ועומדין. חזר ואמר להם 'אם הלכה כמותי מן השמים יוכיחו' יצאתה בת קול ואמרה מה לכם אצל רבי אליעזר שהלכה כמותו בכל מקום"

אחרי כל הניסים שקרו ואחרי שהכריזה בת-קול מן השמים שההלכה כרבי אליעזר, הגיב רבי יהושע "עמד רבי יהושע על רגליו ואמר לא בשמים היא"

והגמרא מסבירה את דברי רבי יהושע "מאי לא בשמים היא אמר רבי ירמיה שכבר נתנה תורה מהר סיני אין אנו משגיחין בבת קול שכבר כתבת בהר סיני בתורה 'אחרי רבים להטות'"

כלומר בנתינת התורה בהר סיני נקבעה ההלכה 'אחרי רבים להטות' שההלכה בידי החכמים ונקבעת לפי הרוב, לכן אפילו אם ההלכה ב'שמים' היא כרבי אליעזר, ב'ארץ' נקבע ההלכה כחכמים. 

הגמרא מביאה את תגובת הקב"ה לדברי רבי יהושע "אשכחיה רבי נתן לאליהו אמר ליה מאי עביד קודשא בריך הוא בההיא שעתא אמר ליה קא חייך ואמר נצחוני בני נצחוני בני (רבי נתן פגש את אליהו הנביא ושאל אותו מה היתה תגובתו של הקב"ה בשעה שרבי יהושע אמר את דבריו? ענה לו אליהו 'הקב"ה חייך ואמר נצחוני בני נצחוני בני'"
לפי הגמרא במסכת ראש השנה ראינו עניין של אמונה בחכמים כמוסרי המסורת של התורה בעל פה, ויכולתם בקביעות המועדים וההלכה.
ובמסכת בבא מציעא ראינו שנקבע בהר סיני אמונה בחכמים ותורתם בעל פה.

לכן דווקא בספירת העומר משתמשים בביטוי של שבת להגדיר את היום טוב, כי הספירה מביאה אותנו לקבלת התורה בהר סיני, וכדי שנבין שדברי חכמים בתורה שבעל פה "קביעתם כתוקף כל דיני תורה"
