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אמר – תשס"ו

קיום מצוות – טעמים גלויים ונסתרים
מצווה ידועה ומוכרת מוזכרת בפרשה:

ושור או שה אתו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד 
(ויקרא פרק כב פסוק כח)
אתו ואת בנו - נוהג בנקבה, שאסור לשחוט האם והבן או הבת, ואינו נוהג בזכרים, ומותר לשחוט האב והבן [או האב והבת] 
(רש"י שם)
מקור אחד לרש"י הוא דברי התרגום יונתן:
עמי בני ישראל כמו שאבינו בשמים כן תהיו רחמנים בארץ פרה ורחלה אותה ואת בנה לא תשחטו ביום אחד 
(תרגום כתר יונתן שם) 

מצווה זו היא מקור להבנה עמוקה של נפש האדם. כך הם דברי הרמב"ם:
וכן אסר לשחוט אותו ואת בנו ביום אחד, להשמר ולהרחיק לשחוט משניהם הבן לעיני האם, כי צער בעלי חיים בזה גדול מאד, הפרש בין צער האדם עליו וצער שאר ב"ח, כי אהבת האם ורחמיה על הולד אינו נמשך אחר השכל רק אחר פעל הכח המדמה הנמצא ברוב בעלי חיים כמו שנמצא באדם, והיה זה הדין מיוחד בשור ושה, מפני שהם מותר לנו אכילתם מן הבייתות הנהוג לאכלם, והם אשר תכיר מהם האם את הולד, וזהו הטעם ג"כ בשלוח הקן, כי הביצים אשר שכבה האם עליהם והאפרוחים הצריכים לאמם על הרוב אינם ראוים לאכילה, וכשישלח האם ותלך לה לא תצטער בראות לקיחת הבנים, ועל הרוב יהיה סבה להניח הכל, כי מה שהיה לוקח ברוב הפעמים אינו ראוי לאכילה, ואם אלו הצערים הנפשיים חסה תורה עליהם בבהמות ובעופות כל שכן בבני אדם 
(רמב"ם ספר מורה הנבוכים חלק שלישי פרק מח) 
מדברי הרמב"ם נראה ששורש קיום מצווה זו, היא מטעם 'צער בעלי חיים' ותו לא. כך הרמב"ם רוצה להסביר גם את מצוות שילוח הקן. 
אבל הרמב"ם מסביר שדבריו קשים מן המשנה והדיון עליה בגמרא:
ולא תקשה עלי באמרם על קן צפור יגיעו רחמיך וגו', כי הוא לפי אחת משתי הדעות אשר זכרנום, ר"ל דעת מי שחושב שאין טעם לתורה אלא הרצון לבד, ואנחנו נמשכנו אחר הדעת השני
(רמב"ם שם)
המשנה והגמרא שמזכיר כאן הרמב"ם הן במסכת ברכות:
משנה. האומר על קן צפור יגיעו רחמיך ועל טוב יזכר שמך, מודים מודים - משתקין אותו(משתיקים אותו מלהגיד שבחות אלו)
:
גמרא: ... אלא, על קן צפור יגיעו רחמיך מאי טעמא(מה הטעם שמשתיקים אותו)? - פליגי בה תרי אמוראי במערבא (שני אמוראים בארץ ישראל חלקו על הטעם), רבי יוסי בר אבין ורבי יוסי בר זבידא; חד אמר: מפני שמטיל קנאה במעשה בראשית, וחד אמר: מפני שעושה מדותיו של הקדוש ברוך הוא רחמים, ואינן אלא גזרות. 
(ברכות דף לג עמוד ב) 

רש"י שם מסביר את הדעה 'שמטיל קנאה בבריות':

מטיל קנאה - לומר: על אלה חס, ולא על שאר בריותיו
(רש"י שם) 

הרמב"ם מסביר שהטעם להמצוות אותו ואת בנו ושילוח הקן הוא לפי הדעה הדעה ש'מטיל קנאה במעשה בראשית' דהיינו שמצוות אלו הם מיועדות מטעם לחוס על בריות אלו במיוחד. אבל לפי הדעה שמצוותיו של הקב"ה הן בלי טעם ורק גזירות, דבריו של הרמב"ם אינם מתאימים.
בקיצור, ראינו שתי דעות בהבנת המצוות, אחת שאומרת שצריכים להבין את טעם המצוות בקיומן, ולפי הדעה השנייה המצוות אינן אלא גזירות של הקב"ה. 

נראה מדברי הרמב"ם במורה נבוכים שהגישה למצוות הולכת לפי הבנת טעמן, כפי שהוא אומר שהוא הולך לפי דעה זו בגמרא.

אבל לכאורה יש סתירה בין דברי הרמב"ם במורה נבוכים למה שהרמב"ם פסק בהלכות תפילה:
מי שאמר בתחנונים מי שריחם על קן ציפור שלא ליקח האם על הבנים או שלא לשחוט אותו ואת בנו ביום אחד ירחם עלינו וכיוצא בענין זה משתקין אותו, מפני שמצות אלו גזרת הכתוב הן ואינן רחמים, שאילו היו מפני רחמים לא היה מתיר לנו שחיטה כל עיקר 
(רמב"ם הלכות תפילה ונשיאת כפים פרק ט הלכה ז) 

בהלכות תפילה הרמב"ם פוסק שהסיבה שמשתיקים את האומר 'על קן ציפור יגיעו רחמיך' בגלל ש'מצוות' אלו גזרת הכתוב הן ואינן רחמים'!
חיזוק לשאלה זו באה מדברי בעלי התוספות במסכת מגילה שגם שם מוזכרת הסוגיא במסכת ברכות.
מפני שעושה מדותיו של הקב"ה רחמים והן אינם אלא גזירות - ק' להר"ר אלחנן על מה שיסד הקליר בקדושת' שאנו אומרים ביום ב' של פסח צדקו אותו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד דמשמע שר"ל שהקב"ה חס על אותו ואת בנו והוא אינו אלא גזירה
(תוספות מסכת מגילה דף כה עמוד א) 

שם תוספות הקשו על פיוט של הרב אלחנן ליום ב' של פסח שאמר 'צדקו אותו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד' - שמשמע שהסיבה למצווה זו היא שהקב"ה חס על אותו ואת בנו – וידוע שאינן כגזירות. 
כך בעצם השאלה על הרמב"ם שבהלכה הוא פוסק שהמצוות הן גזירות, ואילו במורה נבוכים  מסביר את טעמה של אותה המצווה.

בעצם אפשר לשאול בכלל בטעמי המצוות כי הרי מובא במדרש:
אמר רבי אלעזר בן עזריה מנין שלא יאמר אדם אי אפשי לאכול בשר חזיר אי אפשי ללבוש כלאים אי אפשי לבא על הערוה אלא אפשי אבל מה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי, תלמוד לומר ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי
(ילקוט שמעוני תורה פרשת קדושים רמז תרכו)

לפי המדרש עיקר קיום המצוות בכך שהן גזירות מן הקב"ה אם כן למה בכלל מחפשים את שורשי המצוות:

נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברי הרמב"ן על עניין למה הקב"ה נתן לנו את המצוות עם צירוף שרש המצווה שמובא בספר החינוך על מצווה זו של אותו ואת בנו:

רב אמר לא נתנו המצות אלא לצרף בהן את הבריות (בראשית רבה פרשה מד ד"ה א אחר הדברים) 

וכי מה איכפת לו להקב"ה בין שוחט מן הצואר לשוחט מן העורף, הא לא נתנו המצות אלא לצרף בהם את הבריות שנאמר כל אמרת אלוה צרופה וזה הענין שגזר הרב במצות שיש להם טעם, מבואר הוא מאד כי בכל אחד טעם ותועלת ותקון לאדם, מלבד שכרן מאת המצוה בהן יתברך
(רמב"ן דברים פרק כב פסוק ו)
משרשי המצוה, שיתן האדם אל לבו כי השגחת השם ברוך הוא על כל מיני בעלי חיים בכלל, ועם השגחתו עליהם יתקיימו לעולם, כי השגחתו בדברים זהו קיומם, ועל כן לא יבטל מן המינין לגמרי כל ימי עולם. ואע"פ שהשגחתו על מין האדם בפרט, וכמו שכתבתי למעלה בסדר אשה כי תזריע עשה ג', לא כן מיני שאר בעלי חיים אלא דרך כלל במין ישים השם השגחתו ברוך הוא, ועל כן נמנענו מלכלות האילן וענפיו ביחד לרמז זה
ועוד נוכל לומר בענין על צד הפשט כמו כן, שהוא לקבוע בנפשנו מדת החמלה ולהרחיק מדת האכזריות שהיא מדה רעה, ולכן, אע"פ שהתיר לנו האל מיני בעלי חיים למחייתנו צונו לבל נהרוג אותו ואת בנו ביחד, ולקבוע בנפשנו מדת החמלה. 
(ספר החינוך מצוה רצד) 

מדברי המדרש שמובא ברמב"ן ולפי דברי ספר החינוך רואים שעצם נתינת המצוות לכלל ישראל באה כדי לעצב ולשפר את הנשמה היהודית. 
לכאורה דברים אלו סותרים את הדעות שהמצוות הן אינן אלא גזירות. אבל זאת לא ההבנה הנכונה. כמו שאפשר ללמוד מן הרמב"ם עצמו.

הרמב"ם בא לחלק בין הגישה של טעם המצווה לאדם ובין טעם המצווה להקב"ה. האדם חייב ללמוד ולהשתמש ולהבין בכל מצווה ומצווה איך היא אמורה להשפיעה עליו בצורה גלויה.

אבל יש עוד השפעות של המצוות עלינו שהן אינן גלויות אלא באות מטעמים של הקב"ה שמעבר לבינתנו. לכן אותה ההשפעה העמוקה שאינה גלויה היא מבחינתו גזירת המצווה.

צריכים אנו להשתמש בטעמים הגלויים של המצווה כדי להשפיע עלינו, מכוח עצמנו והבנתנו, אבל מצד שני צריכים להבין שהבנתנו הדלה במצווה לא מצדיקה קיומה או חוסר קיומה, כי יש את הטעמים וההשפעות הפנימיות לכל מצווה שמבחינתם הם גזירות.

לכן הרמב"ם במורה נבוכים שמנסה להסביר את הטעמים הגלויים של המצוות, הסביר את עניין טעם אהבת האם לולדה. 
אבל בהלכות תפילה, שהאדם רוצה לרבות בשבחים ותארים של הקב"ה, הרמב"ם מסביר שלתת שבחים לפי הטעמים הגלויים של המצוות בעצם פוגע בשבח של הקב"ה חס וחלילה, כי זה כאלו שרק ההבנה המוגבלת של האדם היא הסיבה למצוות ה'. לכן הרמב"ם הסביר את הטעם  לפי הדעה בגמרא שהמצוות הן רק גזירות, דהיינו שאי אפשר לשבח את הקב"ה רק לפי הדעה המצומצמת של האדם.

 אפשר להסביר בכך גם את דברי הרמב"ם בפירוש המשניות:
רבי חנניה בן עקשיא אומר רצה הקדוש ברוך הוא לזכות את ישראל לפיכך הרבה להם תורה ומצות שנאמר  ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר (מכות פרק ג משנה טז) 

מיסודות האמונה בתורה שאם קיים האדם מצוה משלש עשרה ושש מאות מצות כראוי וכהוגן ולא שתף עמה מטרה ממטרות העולם הזה כלל, אלא עשאה לשמה מאהבה כמו שביארתי לך, הרי הוא זוכה בה לחיי העולם הבא, לכן אמר ר' חנניה כי מחמת רבוי המצות אי אפשר שלא יעשה האדם אחת בכל ימי חייו בשלימות ויזכה להשארות הנפש באותו המעשה. וממה שהמורה על היסוד הזה שאלת ר' חנניה בן תרדיון מה אני לחיי העולם הבא, וענהו העונה כלום בא לידך מעשה, כלומר האם נזדמן לך עשיית מצוה ראוי, ענה לו שנזדמנה לו מצות צדקה בתכלית השלמות האפשרית, וזכה בה לחיי העולם הבא. ופירוש הפסוק ה' חפץ לצדק את ישראל למען כן יגדיל תורה ויאדיר (פירוש משניות לרמב"ם  שם)
כלומר שלכל אדם ואדם תהיה אפשרות לקיים מצווה אחת במלואה גם מבחינת הטעמים הגלויים, ואף יושפע מההשפעות הפנימיות של המצווה.
לעניות דעתי אפשר לראות עומק נוסף של הגלוי והנסתר במצוות מדברי הרמב"ם במורה נבוכים שהבאנו לעיל:
אין הפרש בין צער האדם עליו וצער שאר ב"ח, כי אהבת האם ורחמיה על הולד אינו נמשך אחר השכל רק אחר פעל הכח המדמה הנמצא ברוב בעלי חיים כמו שנמצא באדם
הרמב"ם בעצם מסביר שיש כל מיני רגשות וריגושים שטבועים באדם וגם כאלה בבריות האחרות. אותם הרגשות והריגושים שקב"ה טמן באדם באים כדי שיכול לעבד אותם ולזכך אותם ולהשתמש בהם כדי שיוכל להדבק בקב"ה יותר.

מאחת המידות "אהבת האם" שמוסברת כאן אפשר להבין לפי דברי הרה"ג דסלר במכתב אליהו על עוד מידת אהבה.

אהבת המין היא דבר פלא בכוחות הנפש.
לכאורה היה נראה באמת אין תוכן ממשי באהבה זו, אלא שהיא עצה עמוקה של הבורא יתברך, למען קיום העולם – כמו שנתנו בנו הרעבון לקיום הגוף.
אבל זה רחוק מלהבינו; הן כבר התאוה נתונה בלב האדם, וכן הכוסף לבנים ואלה יספיקו לתכלית הנ"ל. אם כן למה נוספה אהבה זו?
.... כי אהבה זו באה על ידי השלימם זה את זה. הן שם האל ברוך הוא ככה בטבעם, כאמרם ז"ל כל שאין לו אישה ... אינו אדם שלם (בראשית רבה י"ז). ובהיות האדם לבדו הנהו חסר, כי לא יוכל למלא את תפקידו. על כן בהיותם נותנים השלמה זה לזה, יאהבו זה את זה, כאשר נתבאר, כי הנותן יאהב. וזהו אשר באהבתם, כל שאיפתם היא ליתן ולהשפיע נחת ועונג זה  לזה.

דברי הרה"ג דסלר מאירים, שכל רגש ורגישות שטבועים באדם הם כדי שיפתח את התוצאה הראויה מאותו הרגש. 

כך רואים בקשר למצוות האמונה בה', שעליה האיר הרה"ג אלחנן ווסרמן זצ"ל:

וי"ל לפי המבואר למעלה כי יסודי האמונה מוכרחין ודעת האדם מצד עצמה לא תתן מקום לכפירה, ורק רצון האדם לפריקת עול מטה את שכלו לטעות בדברים פשוטים ומוכרחים וע"כ שגגתו עולה זדון.
(הרב אלחנן ווסרמן קובץ מאמרים ואגרות חלק א' במאמר שיבוש דעות)
דהיינו שגם כוח האמונה טמון בכל אחד ואחד, ודרך המצוות אפשר להוציא אותו מן הכוח אל הפועל.

כך גם אפשר להבין את דברי הרמב"ם למעלה, שהצער והאהבה שיש לאם על וולדה אינה שכלית אלא טמונים בטבעה כדי שאפשר להוציא אותם לפועל בצורה הטובה ביותר.

לכן ממשיך הרמב"ם ומסביר איך טעמי המצוות הגלויים הם הדרך שאפשר להשתמש במצוות כדי לצרף את הבריות.
� האומר - בתפלתו.


על קן צפור יגיעו רחמיך - אנשים שהיו מראים עצמם כמתכונים להעמיק בלשון תחנונים, ואומרים: רחום וחנון אתה, ועל קן צפור יגיעו רחמיך, שאמרת לשלח את האם, או שאומר: על טוב שאתה עושה לנו יזכר שמך, או שאומר: מודים מודים - משתקין אותו. (רש"י במשנה שם) 








