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ויאמר ה' אל משה אמר אל הכהנים בני אהרן ואמרת אלהם לנפש לא יטמא בעמיו רש"י בפירושו מביא רעיון של דיוק על פסוק הראשון של הפרשה  מן הגמרא: אמור ואמרת, להזהיר גדולים על הקטנים כלומר מן הכפל המילים 'אמר' 'ואמרת' רש"י מלמד שהקב"ה מצווה למשה להודיע לבני אהרן שהם מוזהרים שגם בניהם הקטנים לא יטמאו. כאמור דברי רש"י מבוססים על דברי הגמרא במסכת יבמות, אבל בעיון שם בגמרא נראה שציווי ה' הם לא רק לענייני טהרה: אמור ואמרת להזהיר גדולים על הקטנים יבמות דף קיד עמוד א  בעל השולחן ערוך מלמד מן גמרא זו הלכה מאד כוללת: כשם שהכהן מוזהר שלא לטמאות, כך מוזהרים הגדולים על הקטנים. שולחן ערוך יורה דעה סימן שעג סעיף א. וכן רואים בדברי הרמב"ן: אמר ואמרת - להזהיר גדולים על הקטנים. לשון רש"י מדברי רבותינו. והאזהרה הזאת, לומר שלא נסייע בטומאת הקטנים בידים. ובאו בזה אזהרות רבות בתורה כפי מדרש רבותינו בדם ובשרצים וטומאה, ומהם נלמוד לכל איסורין שבתורה שלא נסייע באחד מהם שיעברו עליו הקטנים, אבל אם יעשו הם לדעת עצמן אין אנו מצווין עליהם להפרישם. וטעם הכתוב על פי מדרשו, אמור אל הכהנים ותחזור ותאמר אליהם שלא יטמאו, ורבוי האזהרות, שיצוה להזהירם שיהיו כל בני אהרן נשמרים מזה גם הקטנים. לכאורה קצת קשה על דברי בעל השולחן ערוך והרמב”ן , כל לימודם של השולחן ערוך  והרמב"ן הוא שאם כבר הזהירו את בני אהרן בעניין הרחקת ילדיהם מן הטומאה אפשר ללמוד מכך לשאר העם. אבל אפשר לשאול שאולי יש דין מיוחד דווקא לכהנים, כמו שרואים כאן בפרשה זו על כל מיני מצוות המיוחדות לבני אהרן.עוד רואים לפי שיטת האבן עזרא בפרשה כמו שמובא בהמשך הרמב"ן שם: ואמר ר"א בדרך הפשט, אמור אל הכהנים - הפרשה הנזכרת למעלה, כי הם מורי התורה והמזהירים את העם, ואמרת להם - המצות שהם לבדם חייבים לשמרם. (הרמב"ן לא מסכים לפשט של האבן עזרא) לפי שיטת האבן עזרא יש מצוות מיוחדות למורי התורה והמזהירים את העם.  אזי אי אפשר ללמוד מן ה'חמור' על ה'קל', אז מה התכוון השולחן ערוך בדבריו אלו.

עוד אפשר להעמיק שאלה זו מעצם ההתייחסות המיוחדת התורה מלמדת בנושא חינוך אצל הכהנים. מובא בפרשה פרק כא פסוק ט: ובת איש כהן כי תחל לזנות את אביה היא מחללת באש תשרף ורש"י שם מסביר:  את אביה היא מחללת - חללה ובזתה את כבודו, שאומרים עליו ארור שזו ילד, ארור שזו גדל לכאורה אפשר לשאול למה דווקא כשבת כהן מחללת שם אביה היא נקנסת במיתה יותר חמורה משאר בנות ישראל? כבר הזכרנו בפרשת אמר תשס"ג את דברי רש"י: כי על הכהנים והלוים ללמד ולהורות כדכתיב ככל אשר יורו אתכם הכהנים והלוים והשרים הלכו עמהם לפי שלא ימרו את פיהם ולהכריחם לשמוע להם ולשמור לעשות כמצות השופטים  דברי הימים ב פרק יז פסוק ח עוד ראינו שם:   משמעות נוספת לענין "קדושה" מוצאים אנו בפרשת בהעלתך "ואל העם תאמר התקדשו למחר ואכלתם בשר", ופרש"י: "התקדשו -  הזמינו עצמכם לפורענות". גם הכהנים הוזהרו בענין זה של קדושה, דהיינו הזמנה שיהיו תמיד מוכנים ועומדים לעבודת המקדש, וזהו עיקר כבוד שמים, שהעבדים -   עבדי ה'  - מכירים באושר הגדול אשר נפל בחלקם להיות משמשים למלך מלכי המלכים הקב"ה ..." הרה"ג יצחק אייזק שר זצ"ל בספרו לקט שיחות מוסר חלק א עמוד רסה הרי רואים לפי דברים אלו שלכהנים יש דרגה מיוחדת משאר העם, ושיש צורך לתת להם כבוד מיוחד ומיוחס, לכן בת כהן נידונה לפי מעלתה לכן עונשה יותר חמור 'כי אביה היא מחללת' דהיינו שמעשיה מעידים על פגם בחינוך המשפחתי של מנהיגי העם. (ובכל זאת למרות החינוך 'הקלוקל' שגרמה לבת כהן לחטוא עדיין היא נענשת, כי זה יש אחראיות של כל אחד ללמוד ולמצוא את דרך האמת של התורה כפי יכולתו. אדם שעבר עבירה לא יכול לטעון שמי שהוא אחר אחראי, אלא בתוך עצמו הוא חייב לבדוק ולהבין שרק הוא יכול לתקן את עצמו, כמו שראינו במקרה של רבי אליעזר  בן דורדיא במסכת עבודה זרה שהגיע למסקנה אין הדבר (התשובה) תלויה אלא בי)

עוד רואים שספר החינוך מסביר את שרשי אחת מן מצוות הפרשה: לקדש זרע אהרן, כלומר לקדשם ולהכניסם לקרבן, וזהו עיקר העשה, וכן להקדימם לכל דבר שבקדושה, ואם מיאנו בזה לא נשמע אליהם. וזה כולו לכבוד השם יתעלה אחר שהוא לקחם ובחרם לעבודתו, שנאמר וקדשתו כי את לחם אלהיך וגו', ובא הפירוש, וקדשתו לכל דבר שבקדושה, לפתוח ראשון ולברך ראשון וליטול מנה יפה ראשון. ולשון ספרא, וקדשתו על כרחו, כלומר שזאת המצוה אנחנו נצטוינו בה, ואין זה בבחירת הכהן. ועוד אמרו קדושים יהיו לאלהיהם על כרחם, והיו קדש לרבות בעלי מומין, שלא נאמר אחר שזה אינו ראוי להקריב לחם אלהיהם למה זה נקדימהו ונכבדהו, על כן אמרו והיו קדש, כלומר הזרע הוא מיוחס כולו, תמים ובעל מום. משרשי המצוה, לפי שידוע כי מכבוד האדון לכבד משרתיו, ובכל עת כבדינו הכהנים נזכור ונקבע במחשבתינו כבודו ברוך הוא וגדלו, ובזכות המחשבה הזכה והמעולה והרצון הטוב תחול ברכתו ברוך הוא וטובו הגדול עלינו, והוא חפץ בברכה כאשר הודענו כמה פעמים. ספר החינוך מצוה רסט 

לפי דברינו עד עתה רואים את מעמדם המיוחד של הכהנים ובידיעה של: שהקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו כחוט השערה יבמות דף קכא עמוד ב הרי אפשר להבין שכמו שהקב"ה הרבה לכהנים  מצוות וציווה על קדושתם המיוחדת אזי הוא גם יצווה את הכהנים בענייני חינוך בניהם ברמה מיוחדת מעבר לרמה המקובלת. אז שאלתנו איך אפשר ללמוד מן הפסוק בפרשה לשאר ישראל מתחזקת עוד. 

נראה שאפשר יש חיזוק בסוף הפרק לדברי השולחן ערוך. בסוף הפרק נאמר: וידבר משה אל אהרן ואל בניו ואל כל בני ישראל פרק כא פסוק כד בהתחלת הפרק ראינו שהקב"ה מצווה את משה ובני אהרן הכהנים, ואילו בסוף הפרק נאמר שמשה דבר מצווה זו לאהרן בניו ולכל בני ישראל. האם משה לא עשה כציווי ה' בזה שדבר לבני ישראל? ועוד למה בפסוק זה יש חילוק בין אהרן ובניו?

לעניות דעתי אפשר להבין את ההבדל בין התחלת וסוף הפרק וגם על עניין הציווי של הרחקת קטנים מדברי הגמרא במסכץ עירובין: תנו רבנן כיצד סדר משנה משה למד מפי הגבורה נכנס אהרן ושנה לו משה פירקו נסתלק אהרן וישב לשמאל משה נכנסו בניו ושנה להן משה פירקן נסתלקו בניו אלעזר ישב לימין משה ואיתמר לשמאל אהרן רבי יהודה אומר לעולם אהרן לימין משה חוזר נכנסו זקנים ושנה להן משה פירקן נסתלקו זקנים נכנסו כל העם ושנה להן משה פירקן נמצאו ביד אהרן ארבעה ביד בניו שלשה וביד הזקנים שנים וביד כל העם אחד נסתלק משה ושנה להן אהרן פירקו נסתלק אהרן שנו להן בניו פירקן נסתלקו בניו שנו להן זקנים פירקן נמצא ביד הכל ארבעה מכאן אמר רבי אליעזר חייב אדם לשנות לתלמידו ארבעה פעמים וקל וחומר ומה אהרן שלמד מפי משה ומשה מפי הגבורה כך הדיוט מפי הדיוט על אחת כמה וכמה עירובין דף נד עמוד ב בסוף הפרק התורה מלמדת את סדר  הלימוד והמסורה שהיתה בכל מצוות התורה. משה מסר לאהרן אחר כך לבניו ואחר כך קודם לזקנים לשאר בני ישראל. עתה יש צורך להבין למה דווקא בפרשה זו התורה מדקדקת ללמד אותנו את סדר המסורה. אם מדייקים בגמרא רואים שלאחר המסירה הראשונה של משה לכל קבוצה וקבוצה שנכנסה, הרי אהרן אחר כך לימד את הבאות אחריו וכן בני אהרן אחרי אהרן. 

לומדים מן גמרא זו דבר נפלא, כשאהרן שינה פירקו לפני בניו וכן בניו שינו פירקם לפני הזקנים, אותם הלימודים נחשבים כאילו שמשה מסר אותם מאת הקב"ה בכבודו ובעצמו, כך גם רואים מדברי רבי עקיבא שם: רבי עקיבא אומר מניין שחייב אדם לשנות לתלמידו עד שילמדנו שנאמר ולמדה את בני ישראל ומנין עד שתהא סדורה בפיהם שנאמר שימה בפיהם כלומר שיטת ההוראה היתה שהתלמידים  למדו מן מוריהם עד שילמדנו דהיינו שהתורה שלמדו תהיה קנויה להם עד שיוכלו למסור אותה הלאה, כך גם רואים מדברי רש"י שם:  אשר תשים לפניהם - ולא כתיב אשר תלמדם - צריך אתה לסדר ולשום לפניהם טעם המיישב תלמודם. מכאן רואים את השתלשלות המסורה של התורה בין הדורות על ידי מורים כהלכה ולומדים כהלכה. 

עניין המסורה מוסברת דווקא כאן אצל הכהנים ללמד אותם וגם אותנו שכל הדינים המיוחדים של הכהנים נובעים ממעמדם כמחנכי דורות.  לכן התורה מתחילה על הציווי המיוחד לכהנים בהתחלת הפרק ומסיימת עם הלימוד לכלל ישראל כדי להורות דרך ההוראה של עם ישראל בכל הדורות. שאפשר ללמוד ולחנך רק מאלו שלמדו את התורה בדרך המיוחדת של מסירת התורה כמו שמוזכר בגמרא בעירובין.

עתה גם נוכל ללמוד איך אפשר ללמוד מן הכהנים לשאר בני ישראל בענייני אזהרת הבנים בשאר המצוות. רש"י מסביר בפסוק האחרון ש הפרק:  אל אהרן ואל בניו ואל כל בני ישראל - להזהיר בית דין על הכהנים דהיינו הלימוד שמקבלים מן הכהנים במסורה מיועדת ליישם את דיני הכהנים בבית דין, אפילו לרעתם של הכהנים. כלומר המסורה היא ללא משוא פנים בכלל אלא רק הרצון לעשות את רצון ה'. מכאן רואים מבחינת הלכה ומסירת ההלכה אין לכהנים שום מעלה משאר העם, כי הרי הבית דין יכול לקבוע נגדם. מכאן לומדים, שבענייני חינוך והעברת התורה מדור לדור לא צריך להיות הבדל בייחוס האדם אלא ביכולתו להמשיך את המסורה מהקב"ה משה כפי שהוגדר במסכת עירובין. לכן בענייני חינוך אפשר ללמוד אפילו מציווים לכהנים כי כל עם ישראל אחראים ומצווים על חינוך בניהם. 

(אפשר לכאורה לשאול אז למה בת כהן נענשת יותר משאר בנות ישראל, לי נראה שבכל זאת מעמד הכהנים כמחנכי ומורי דרך לעם מעמיד ביזיונה של משפחת בת הכהן כפגיעה בכל מערכת החינוכית, כביטוי 'אם בארזים נפלה שלהבת מה יעשו אזובי הקיר' – בגלל שיצר האדם רע מנעוריו אזי יצרו הרע יתלה בכל אפשרות לקלקל את השפעות יצר הטוב. לכן אותה בת כהן שגרמה לזלזול במחנכים והמנהיגים בעצם גורמת רעה מעבר למשפחתה אלא לכל מערכת החינוך לפי מסורת תורת ישראל.)

