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בפרשה אנו רואים:  ויצא בן אשה ישראלית והוא בן איש מצרי בתוך בני ישראל וינצו במחנה בן הישראלית ואיש הישראלי: ויקרא פרק כד פסוק י  רש"י מפרש שם:  בן איש מצרי - הוא המצרי שהרגו משה לכאורה דברים אלו צריכים בירור מדברי רש"י בספר שמות על הריגת המצרי. על הפסוק:  ויפן כה וכה וירא כי אין איש ויך את המצרי ויטמנהו בחול שמות פרק ב פסוק יב   וירא כי אין איש - עתיד לצאת ממנו שיתגייר כאן בפרשה אנו רואים צאצא של המצרי מתחייב במיתה אבל אפשר לשאול האם מותר להרוג גוי בגלל שבניו לא יתגיירו?  הרי בניו יוכלו להיות חסידי אומות העולם, אז למה להרוג את המצרי. לכן נראה שצריכים להרחיב את דברי רש"י עם דברי המדרש:  ויפן כה וכה מהו כה וכה אלא ראה מה עשה לו בבית ובשדה אמר לו לא דיו שקלקל עם אשתו אלא שהוא מבקש להרגו מיד וירא כי אין איש ... ורבנן אמרין ראה שאין תוחלת עתידה לעמוד ממנו ולא מבניו ולא מבני בניו עד סוף כל הדורות מיד ויך את המצרי ויקרא רבה  פרשה לב מן המדרש רואים שמשה ראה שלא יצא מן מצרי   זה  אף אדם לכל הדורות שכדאי שיזכה בשבילו שיחיה. לכאורה המדרש קשה, משה ראה שהמצרי מנסה להרוג את היהודי אז למה הוא עשה שיקול ובדיקה לראות אם ראוי הוא לחיות ולא הרג אותו מיד? אם תרצו להגיד שהוא לא יכול להרוג אותו בגלל שהוא לא יכול לעשות דין, אז למה בכל זאת הרג אותו? אם  תרצו להגיד שאם הוא יכול להציל את היהודי על ידי פגיעה בגוף בלי הריגה כמו שכתוב בדין של רודף:  כיצד, אם הזהירוהו והרי הוא רודף אחריו אע"פ שלא קיבל עליו התראה כיון שעדיין הוא רודף הרי זה נהרג, ואם יכולים להצילו באבר מאיברי הרודף כגון שיכו אותו בחץ או באבן או בסייף ויקטעו את ידו או ישברו את רגלו או יסמו את עינו עושין, ואם אינן יכולין לכוין ולא להצילו אלא אם כן הרגוהו לרודף הרי אלו הורגין אותו רמב"ם הלכות רוצח ושמירת הנפש פרק א הלכה ז הרי עניין הצלה זה הוא רק על רודף שהוא יהודי כי בזה אתה מציל את נפשו של הרודף, אבל אצל גוי הרי חייב מיתה על שבעה מצוות בני נח בלי התראה.

כדי להבין את העניין נשאל שאלה אחרת.  אפשר לשאול איך אפשר להגיד שרואים לעתיד שלא יזכו בניו של המצרי 'לחזור בתשובה כל שהיא', הרי ידוע: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים, ברכות דף  לג עמוד ב אם תרצו להגיד שזה רק מדובר בקשר לישראל כמו ההמשך שם בגמרא:  שנאמר: ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה. אבל גם לאומות העולם יש עניין של בחירה לעשות רצון ה' לכן אם יש להם גם בחירה איך אפשר לראות שלדורי דורות שלא יצא צאצא עם תרבות טובה? 

ההסבר הפשוט הוא שהקב"ה רואה את כל הדורות כולם לכן הוא יכול לתת למשה את ההסתכלות הזאת על המצרי הרודף. אבל עדיין חוזרת השאלה למה משה היסס בהריגת המצרי? 

 כדי להבין את העניין נתבונן בעניין מיוחד שלכאורה מוסיף עוד לשאלה למה היסס משה. הרה"ג שטר נבוך  בספרו 'טוב טעם' מעיר על דברי רש"י בפרשה שהבאנו לעיל: וכעי"ז נתבאר בראב"ע לבאר סמיכות הפרשיות דבן סורר ומורה לפרשת יפת תואר, כי מדות אם יפר תואר אשר ישתרשו בבניה, יגרמו לבנה להיות סורר ומורה: הרה"ג רוצה להגיד  שכבר טמון באותו איש מצרי שנולד מאם ישראלית התכונות של בן סורר ומורה. רש"י בעניין בן סורר ומורה מפרש:  ולקחת לך לאשה - לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע. שאם אין הקב"ה מתירה ישאנה באיסור. אבל אם נשאה, סופו להיות שונאה, שנאמר אחריו  כי תהיין לאיש וגו' וסופו להוליד ממנה בן סורר ומורה, לכך נסמכו פרשיות הללו: רש"י דברים פרק כא פסוק יא אפשר לשאול איך אפשר לדמות בן סורר ומורה לבן איש המצרי, בקשר לבן סורר ומורה התוצאה באה בגלל שאדם לא עמד ביצרו, ואילו בקשר לאיש המצרי מדובר בעם השטוף בזימה, דהיינו זה היה חלק טבעי ביצרו של המצרי. 

אלא נראה שהקשר בין בן סורר ומורה ובין איש המצרי ובנו הוא בעונש שלהם, ששנהם נענשים על עתידם. ההבדל העצום ביניהם שהבן סורר ומורה ימות זכאי ואילו אותו המצרי וגם בנו מתו ברשעותם.

אפשר להקשות למה היה צורך בכלל שלאיש המצרי יהיה בן בידוע שאין לו כל סיכוי להטיב את דרכו. נראה שאפשר להסביר את העניין לפי הרה"ג דסלר:הנה לפעמים יחבר האדם אליו איזה דבר אשר יחפוץ שלא יאבד ממנו והוא מחברו ע"י שלשלת (כמו שעון או מפתחות ואף שאין לו שום תועלת בשלשלת עצמה אך תכליתה היא לחבר את הכלי הנחוץ אליו  ובשלשלת עצמה אין חשיבות זולת התכלית הנזכרת הלא כל שכן שאין חשיבות כלל לטבעת אחת שבתוך השלשלת מכל מקום הצורך הוא אל כל טבעת וטבעת...

על פי אופן כזה נבין את המדריגה  היותר נמוכה בענין "זכות אבות" הלא הבטיח השי"ת לאבות הקדושים כי תכלית כל הבריאה כולה תצא מהם וזרעם  אבל הלא מאברהם אבינו ע"ה עד דורו של משיח ישנם דורות הרבה וכולם יוצאים אלו מאלו כמו השלשלת הארוכה אשר טבעותיה דבוקות זו בזו ובאופן כזה יש דורות או יחידים שעל פי משפט מעשיהם אינם ראוים להתקיים אבל מ"מ מתקיימים לא בזכות עצמם אלא זכות אבותיהם וצאצאיהם כי הדור הזה או האנשים הללו המה כמו טבעת בשלשלת החבור ההיא מכתב מאליהו חלק א עמוד 15  במאמר "מדריגה הכי קטנה של זכות אבות" הרה"ג דסלר מלמד שזכות האבות הקטנה ביותר שאדם יכול לזכות לקיומו הוא חיבור בשרשרת התוכנית של הקב"ה.

נראה שאפשר להסביר שאיש המצרי וגם בנו הם גם חלק מן השלשלת של תוכנית הקב"ה ללמד אותנו הלכה והתנהגות מסוימת. למדנו מאיש המצרי שהאשה על ידי חוסר צניעותה גרמה שהיא תטעה עם המצרי, ומן בן המצרי אנו רואים איך הקב"ה סיבב את העולם כדי ללמד אותנו את העונש של המקלל. דהיינו שהקב"ה תכנן לפי דיני התורה את העולם.

עתה אפשר להבין למה משה היסס בהריגת המצרי, כיוון שהוא ראה שהמצרי מתנהג בצורה מוזרה למקובל הוא חשש שאולי יש תפקיד מיוחד בקיומו של אותו המצרי, אז הקב"ה הראה לו שהוא כבר קיים תפקידו בתכנון של ה' לעם ישראל ושגם בנו שייוולד לעתיד יש תפקיד אבל אין שום זכות קיום אחר לשאר בניו.

כמה חשוב לאדם להבין שעצם קיומו בעולם מראה שיש לו תפקיד, אם הוא ימלא אותה מה טוב ואם לאו אז יישאר התפקיד שלו להיות טבעת בשלשלת. לכן כדאי לאדם לעלות מעבר התפקיד של טבעת פשוטה.

