בהר-בחקתי
בס"ד

בהר-בחקתי

קירוב רחוקים עם כבוד עצמי
רש"י פרשת בהר פרק כו פסוק א "לא תעשו לכם אלילם - כנגד זה הנמכר לגוי, שלא יאמר הואיל ורבי מגלה עריות אף אני כמותו, הואיל ורבי עובד עבודה זרה אף אני כמותו, הואיל ורבי מחלל שבת אף אני כמותו, לכך נאמרו מקראות הללו"
רש"י מסביר לנו למה נסמכה פסוק כו של 'לא תעשו לכם אלילם' לעניין למי שנמכר לגוי כעבד. רש"י מאיר לנו שאפילו מי שנמצא מתחת שעיבודו של הגוי איפה שבנקל אפשר להיות מושפע מדרכי אדונו ומהלכי ומנהגי ביתו אסור ליהודי לשכוח מי הוא ומה תפקידו בעולם, אסור ליהודי לשכוח שהוא רק יכול להיות משעובד לאדון אחד ויחיד דהיינו הקב"ה.

ולדוגמא לכך אפשר ללמוד מיוסף, שבמשך עשרים ושתים שנים השתעבד ואף נאסר בין הגוים. ואפילו בזמן תקופת משנתו למלך פרעה היה עדיין היה משועבד למלכות מצרים. ובכל זאת בכל זמנו שם לא שכח יוסף את מקורו, ואת תפקידו בחיים, וכן ראינו ברש"י בפרשת ויגש פרק מה  פסוק כז "סימן מסר להם במה היה עוסק כשפירש ממנו, בפרשת עגלה ערופה, זהו שאמר וירא את העגלות אשר שלח יוסף ולא אמר אשר שלח פרעה". אחרי עשרים ושתים שנה בשעבוד במדינת הזימה מצרים יוסף היה אותו יוסף שלמד מאביו והתעסק התורה.
וכן בני ישראל ששהו מאתיים ועשר שנים במצרים הבינו שרק שמי שמשתעבד לאדוניו הפיזי בצורה רוחנית באמת הוא עבד, אבל מי שחי בחירות רוחנית, דהיינו שעבוד לקב"ה, הוא בן חורין אמיתי לא משנה מה שעושים לו לגוף הפיזי. לכן כל הזמן ששהו במצרים בני ישראל חיו מעל המציאות של מדינת הזימה והשעבוד אליה. וכן כתוב בויקרא רבה פרשה לב ד"ה ה "רב הונא אמר בשם בר קפרא בשביל ד' דברים נגאלו ישראל ממצרים שלא שנו את שמם ואת לשונם ולא אמרו לשון הרע ולא נמצא ביניהן אחד מהן פרוץ בערוה" (ומובא במדרש הראובני שגם לא שינו מלבושם)

בני ישראל ידעו שאם הם מוקירים את שרשם ומעמדם כבני ישראל לא יכול להיות שום השפעה לרעה עליהם. (אבל זה לא מתיר את האדם להיכנס למצבים כאלו כמו שנראה בהמשך)
אנו רואים מדברנו כמה אדם חייב לעמוד על כבודו כיהודי תורני ובזה עומד על כבוד הקב"ה ואפילו במקרים של שעבוד כעבד אצל הגוים. 
אז כל שכן בחיים היומיומיים אדם חייב לעמוד על כבוד התורה והיהדות, דהיינו יהדות התורה, בכל מעשיו.

וראינו שצורך ההקפדה מתחיל מגיל החינוך שאסור ל'פשר' בקיום המצוות, וכן מובא בשו"ת מנחת שלמה של הרה"ג שלמה זלמן אוירבך זצוק"ל, מנחת שלמה תנינא סימן פב "אבל מכל מקום נראה לעניות דעתי דודאי מסתבר דקטן פקח שהגיע לחינוך אסור לו לחלל שבת בצינעא וגם אסור לו ללבוש בגד של ד' כנפות בלא ציצית .... וא"כ גם הקטן הרי יודע שכך רצונו של הקב"ה ולכן ה"ז חשיב כאילו גם מצד עצמו חייב בכל אלה". 

כלומר שאותו רגע שקטן מבין את ענייני המצוות אסור לעשות פשרות מחוץ להלכה בחינוכו, והוא חייב לקיים את המצוות כפי יכולתו וכפי שמוגדר בהלכה בשביל קטן( כי אם תעשו פשרות בהלכה אתה בעצם מחנך אותו להתפשר בקיום המצוות).

לפי דברנו אנו רואים שעניין ההקפדה לקיום המצוות היא בכל מצבנו בחיים וזה מתחיל אפילו מגיל הרך. 

הקפדה זו על המצוות גם שייכת לעוד תחום חשוב מאד וכן אנו רואים בדברי הרה"ג שטרנבוך בספרו טעם ודעת בפרשת אמר על פרק כב פסוק לב "לא תחללו את שם קדשי ונקדשתי בתוך בני ישראל אני ה' מקדשכם" ודברי הרה"ג "יש לבאר סדר הפסוק שיש אנשים המחללים את השם בהתחברם לרשעים במסיבותיהם וחגיגותיהם  , ומדמים בנפשם שמקדשים את השם בכך שאינם מתרחקים מאחיהם, ובתוך בני ישראל הם שרויים, אולן לא כך הוא רצון השי"ת כי אדרבה הרשעים הם שמתכבדים בקירבתם אל הכשרים, ונחת רוח הוא ליצרם הרע.

וכנגדם אמרה תורה "ולא תחללו את שם קדשי" אף באופן שסבורים שזהו ,ונקדשתי" וטעמכם מפני שזה "בתוך בני ישראל", לא כן האמת, כי "אני ה' מקדשכם", שאם תלכו בדרכי השי"ת לשמור מצוותיו ולהתקדש בהם אז יתקדש שמי באמת לעיני כל"
הרה"ג שטרנבוך מסביר שמי שרוצה להתעסק בקירוב רחוקים ע"י קידוש ה' חייב להבין שבהתקרבות אל הרחוקים ומעשיהם הוא לא יגיע לקידוש שמו יתברך. רק על ידי שמירת מרחק ממעשיהם דהיינו שמירה על יהדותו ותורתו רק אז יכול לקדש את שם ה' ולקרב את הרחוקים.

יש היום אנשים שטוענים שכדי לא לגרום מריבות בין אחים, או להראות דוגמא לאחינו שהתרחקו מתורת ה' כדאי ש'נוותר' קצת בהלכות. כי אם נראה לאחינו הטועים שאנו גם 'מבינים עניין' אז נזכה לכבוד גם לנו וגם לדרכנו.

לפי דברי הרה"ג שטרנבוך אנו רואים שזו לא הדרך להקריב את אחינו הטועים, כי לפי דברי רש"י הקודמים ראינו שאפילו היהודי המשועבד פיזי אסור לוותר בכי הוא זה על רוחניותו, ובמיוחד לפי המדרש, בכל מהלכי ימיו. כל שכן כשרוצים לקרב אנשים לתורה אנו חייבים להיות בני חורין, ושהחירות הוא חרות על הלוחות ורק דרך עבודת ה' נוכל להראות להם את הדרך.

לעשות 'שלום' ו'הבנה' דרך התקרבות לדעתם ושיטתם של הרחוקים מן התורה בעצם פוסל כל אפשרות לקרב את אחינו התועים.

ההסבר לכך נובע מהעניין כמה חשוב העקרונות של האדם. אם אחד עומד על עקרונותיו בכל מצב ובכל מקרה אפילו אם זה יקשה עליו בצורה כמעט בלתי נסבלת, אז אנשים יעריכו את האדם שיש לו עקרונות כל כך חזקים. אבל אם אדם מוכן לוותר על עקרונותיו כדי לממש מה שהוא אחר, זה מראה שעקרונותיו הראשונים לא כל כך חשובים לו לעומת הדבר החדש שבא בפניו.

וראינו כמה אדם חייב לעמוד על כבוד יהדותו התורנית שלו, שאפילו הוא משעובד הוא חייב לנסות בכל כוחו לממש את רצון ה' דהיינו המצוות.

אם אדם רוצה לשכנע את חברו שדרכו היא הנכונה והאמת הוא לא יכול לוותר על דרך זו בזמן השכנוע, כי אז הוא בעצם מראה שהמטרה של ה'שכנוע' היא יותר חשובה מן בהדרך.

לכן אדם שרוצה לקרב רחוקים אינו יכול לוותר על שום דבר מן התורה וההלכה, כי אז הוא מראה שכאילו שיש דבר יותר חשוב מן התורה וההלכה בשבילו חס וחלילה. ואז יעלה טענה מאלו שהוא מנסה לקרב "הרי אם תורתך היא הדרך הנכונה והאמת, אז למה אתה מוותר עליה?"
הדרך היחידה היא בדרכי נועם אבל בלי לוותר בכי הוא זה מהלכות התורה במיוחד מצד עצמנו, וכמה שאפשר מאלו שאנו רוצים לקרב. וכשאי אפשר לשכנע אותם עדיין לעמוד על ההלכה אפשר להסביר להם בדברי נועם שאתה מבין שקשה להם אבל שבשבילך ההלכה עדיין הקובעת ובשביל עצמך אתה לא מוכן לפשר.
מי שמוותר על ההלכה בעצם משדר שההלכה לא קובעת אלא הרצון לגשר, ובעצם מעיד לרחוקים שהמטרה מקדשת את האמצעים, ואז לא יהיה להם שום רצון להתקרב, כי אם למקרב זה לא כל כך חשוב אז למה לרחוק זה יהיה.

ולפי דברנו נוכל לראות הסבר נוסף לגמרא במסכת סנהדרין דף קז עמוד ב "תנו רבנן: לעולם תהא שמאל דוחה וימין מקרבת", שם אנו לומדים את הדרך לקרב את אנשים שירדו מדרך הישר, והביטוי מסביר שצריכים מצד אחד לקרב אותם אבל מצד שני להתרחק ממעשיהם ולהראות שלא מקובל מעשים כאלו עלינו. 

אפשר לעשות הקבלה מן הביטוי 'שמאל' דוחה ו'ימין' מקרבת לרש"י בפרשת שופטים פרק יז פסוק יא 
"ימין ושמאל - אפילו אומר לך על ימין שהוא שמאל ועל שמאל שהוא ימין, וכל שכן שאומר לך על ימין ימין ועל שמאל שמאל"
כלומר אפילו בזמן שאדם מתעסק בקירוב רחוקים הוא עדיין חייב להשתמש במושג של ימין ושמאל שמראה שאסור לסור מדברי חכמים ימין או שמאל.
וכדי לעשות את הקירוב בדרך הנכונה התורה ממשיכה בפרשת בחקתי, "אם בחקתי תלכו ואת מצותי תשמרו ועשיתם אתם", רק מי ש'הולך' בחוקים והמשפטים של ה', כלומר שזו דרך הליכתו בחיים לכן הוא יכול להתנתק משעבודים, אם הם פיזיים כעבדים, ואם הם רעיוניים –בקירוב יותר מדי לרחוקים שהוא מנסה לקרב.
הדרך לקירוב רחוקים היא בהעמדת איתן על כבוד התורה וקיום המצוות והסברים והתנהגות של דרכי נועם בלי לוותר מאומה על דברי התורה והלכה.
הערה
הבאנו לעיל "בני ישראל ידעו שאם הם מוקירים את שרשם ומעמדם כבני ישראל לא יכול להיות שום השפעה לרעה עליהם" והערנו שזה לא מתיר לאדם להיכנס למצבים כאלו. וכן אנו רואים שתפילה שאנו אומרים כל יום וכך היא מובאת במסכת ברכות דף ס עמוד ב "ויהי רצון מלפניך ה' אלהי שתרגילני בתורתך ודבקני במצותיך ואל תביאני לא לידי חטא ולא לידי עון ולא לידי נסיון"
שאפילו עם הבקשה של 'תרגילני בתורתך ודבקני במצותיך' עדיין אנו מבקשים לא לבוא לידי נסיון. אז כל שכן שאסור לאדם להיכנס לנסיון רוחני. אבל אם כבר נכנס עדיין יש את העמידה על כבוד יהדות התורה ככלי נאמן לעמוד מול הניסיונות.
