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אמונה ובטחון במצוות

שתי פרשיות אלו המחוברות לעתים קרובות מוסרות לנו הרבה מסרים שונים על מה זה להיות יהודי. נתבונן באחד המסרים האלו שמשתקפת מתחילת כל פרשה ופרשה. רש"י בהתחלת פרשת בהר מסביר:  בהר סיני - מה ענין שמיטה אצל הר סיני, והלא כל המצות נאמרו מסיני, אלא מה שמיטה נאמרו כללותיה ופרטותיה ודקדוקיה מסיני, אף כולן נאמרו כללותיהן ודקדוקיהן מסיני, כך שנויה בתורת כהנים. ונראה לי שכך פירושה לפי שלא מצינו שמיטת קרקעות שנשנית בערבות מואב במשנה תורה, למדנו שכללותיה ופרטותיה כולן נאמרו מסיני, ובא הכתוב ולמד כאן על כל דבור שנדבר למשה שמסיני היו כולם כללותיהן ודקדוקיהן, וחזרו ונשנו בערבות מואב: רש"י ויקרא פרק כה פסוק א דהיינו שהתורה מסמיכה את הלכות שמיטה להר סיני ללמד אותנו שכל המצוות בכלליהן ודקדוקיהן נמסרו לנו בהר סיני על ידי משה מאת ה'. אפשר לשאול על דברי רש"י הנוכחים למה דווקא מצוות השמיטה מובאת כמצווה לדוגמא מעבר לשאר המצוות? האם לא יותר להביא את עניין מצות השבת או מצות איסורי עבודה זרה כמצווה שמלמדת על כלל המצוות במיוחד שעליהן רש"י מסביר:  ומיסודו של רבי משה הדרשן העתקתי למה נסמכה פרשת מקושש לפרשת עבודה זרה, לומר שהמחלל את השבת כעובד עבודה זרה, שאף היא שקולה ככל המצוות, .... ואף פרשת ציצית לכך נסמכה לאלו לפי שאף היא שקולה כנגד כל המצוות, שנאמר ועשיתם את כל מצוותי רש"י במדבר פרק טו פסוק מא

כמו שראינו שקצת קשה דברי רש"י בתחלת פרשת בהר כך גם נוכל לראות דברים קצת קשים בהתחלת פרשת בחקתי. הפסוק הראשון בפרשה מתחיל עם תנאי מיוחד:  אם בחקתי תלכו ואת מצותי תשמרו ועשיתם אתם ויקרא פרק כו פסוק ג ורש"י שם מסביר:   אם בחקתי תלכו - יכול זה קיום המצות, כשהוא אומר ואת מצותי תשמרו, הרי קיום המצות אמור, הא מה אני מקיים אם בחקתי תלכו, שתהיו עמלים בתורה: ואת מצותי תשמרו - הוו עמלים בתורה על מנת לשמור ולקיים, כמו שנאמר  ולמדתם אותם ושמרתם לעשות רש"י ויקרא פרק כו פסוק ג נראה שיש כאן שתי שאלות בסיסיות שיש צורך לדון בהן. הראשונה מלשון הפסוק עצמו, מה הכוונה של 'הליכה' בחוקים. הרי אין הפועל של הליכה מתאים במצוות או חוקים אלא הפועל שרש"י מזכיר בדבריו של קיום, לימוד או שימור  של המצוות. שאלה נוספת היא על פירושו של רש"י שהפסוק מלמד אותנו להיות עמלים בתורה. הרי רש"י מסביר במצוות פרה אדומה מה היא ההגדרה של חוק.  זאת חקת התורה - לפי שהשטן ואומות העולם מונין את ישראל לומר מה המצוה הזאת ומה טעם יש בה, לפיכך כתב בה חקה, גזירה היא מלפני ואין לך רשות להרהר אחריה: רש"י במדבר פרק יט פסוק ב אם חוקה היא עניין של גזירה לפני איך התורה דווקא מצווה אותנו בחוקים להיות עמלים בתורה? אם תרצו לומר שהיא גופא קל וחומר, אם על החוקים צריכים לעמול אז כל שכן על מצוות ומשפטים שיש בהם טעמים שבתפיסת האדם, הרי קל וחומר זה מופרך, הרי כתוב כי יש עניין לא להיות עמלים בדברים שמעבר לבינת האדם:  שכן כתוב בספר בן סירא במופלא ממך אל תדרוש ובמכוסה ממך אל תחקור במה שהורשית התבונן אין לך עסק בנסתרות חגיגה דף יג עמוד א אם תרצו להגיד שבטעם החוקים אין לנו לעמול ולדרוש אבל בדקדוקי מצוותיהם יש צורך לדרוש, אז למה הקב"ה צריך דווקא ללמד את זה על חוקים הרי זה דבר מובן מאליו שכדי להגיע למידת עשיית רצונו של הקב"ה צריכים את כל ההלכות שבתורה. 

כדי להבין את העניין נחזור לשאלה למה מצוות שמיטה נבחרה לייצג את כל מצוות התורה? בספר החינוך מצווה פד מובא טעם מצוות השמיטה:  שרשי המצוה, לקבוע בלבנו ולצייר ציור חזק במחשבתנו ענין חדוש העולם כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, וביום השביעי שלא ברא דבר הכתיב מנוחה על עצמו. ולמען הסיר ולעקור ולשרש מרעיונינו דבר הקדמות אשר יאמינו הכופרים בתורה ובו יהרסו כל פנותיה ויפרצו חומותיה, באה חובה עלינו להוציא כל זמנינו יום יום ושנה שנה על דבר זה למנות שש שנים ולשבות בשביעית, ובכן לא יתפרד הענין לעולם מבין עינינו תמיד, והוא כענין שאנו מוציאין ימי השבוע בששת ימי עבודה ויום מנוחה. ולכן ציוה ברוך הוא להפקיר כל מה שתוציא הארץ בשנה זו מלבד השביתה בה, כדי שיזכור האדם כי הארץ שמוציאה אליו הפירות בכל שנה ושנה לא בכוחה וסגולתה תוציא אותם, כי יש אדון עליה ועל אדוניה. וכשהוא חפץ הוא מצוה אליו להפקירם. ועוד יש תועלת נמצא בדבר לקנות בזה מדת הותרנות, כי אין נדיב כנותן מבלי תקוה אל הגמול. ועוד יש תועלת אחר נמצא בזה האדם שיוסיף האדם בטחון בשם ברוך הוא, כי כל המוצא עם לבבו לתת ולהפקיר לעולם כל גדולי קרקעותיו ונחלת אבותיו הגדלים בכל שנה אחת, ומלומד בכך הוא וכל המשפחה כל ימיו, לא תחזק בו לעולם מדת הכילות הרבה ולא מיעוט הבטחון. מדברי החינוך אנו רואים ששורש מצוות השמיטה קשורה להבנה הבסיסית של שבת שהקב"ה הוא בורא העולם, מנהיג העולם, ומקיים העולם. אבל אם כך היא ההסבר, אז לכאורה למה צריך מצווה נוספת של שמיטה למה מצוות השבת ששקולה לכל המצוות לא מספיקה כדי להשריש את האמונה בבורא עולם. ועוד איך תקופה של כל שבע שנים יכולה להשריש את עניין האמונתי שכל יום ויום יש לנו מצווה לקיים אותה. כמו שרואים בדברי הרמ"א בסימן והסעיף הראשון בשולחן ערוך:  הגה: שויתי ה' לנגדי תמיד, הוא כלל גדול בתורה ובמעלות הצדיקים אשר הולכים לפני האלהים, כי אין ישיבת האדם ותנועותיו ועסקיו והוא לבדו בביתו, כישיבתו ותנועותיו ועסקיו והוא לפני מלך גדול, ולא דבורו והרחבת פיו כרצונו והוא עם אנשי ביתו וקרוביו, כדבורו במושב המלך. כ"ש כשישים האדם אל לבו שהמלך הגדול הקב"ה, אשר מלא כל הארץ כבודו, עומד עליו ורואה במעשיו, כמו שנאמר: אם יסתר איש במסתרים ואני לא אראנו נאם ה', מיד יגיע אליו היראה וההכנעה בפחד השי"ת ובושתו ממנו תמיד אם כן דווקא שבת שבאה פעם בשבעה ימים יכול לחזק את אמונת האדם היום יומית.

אלא נראה שיש צורך להבין עוד חלק מאוד חשוב בנושא האמונה וזה הביטחון. חייב כל אדם לא רק להאמין בה' אלא גם לבטוח בו, לבטוח שכל מה האדם צריך בעולמו הקב"ה מספק לו ולכל יצור ויצור בעולם כולו. הנהגת הקב"ה וקיומו את העולם אינה רק בעניינים הגדולים אלא גם בחיי היום יום של כל אדם ואדם. קיום השבת שמעיד על בריאת העולם גם מעיד על ביטחון של האדם, שיום אחד בשבוע הוא לא עמל לחפש פרנסתו, כי הקב"ה מבטיח לו שבקיום השבת כל צרכיו לא יפגעו. אבל קיום מצוות השמיטה על ידי האדם מביא את העניין של הביטחון בקב"ה לשיאים חדשים, שנה שלמה האדם משמט את הקרקע, אינו מטפל בו כמעט בכלל, אזי הוא יכול לשאול איך אמלא את הצרכים שלי אם אני מנתק את עצמי מן המציאות הגשמי במשך שנה שלמה ובשנת יובל במשך שתי שנים. הקב"ה מבטיח לאדם שאם יקיים את המצוות כראוי אין לו מה לדאוג, יש לו ביטחון מלא שצרכיו ימולאו. לכן מי שמקיים את מצוות השמיטה כראוי מראה חלק מאד חשוב באמונת ה', הביטחון בקב"ה מנהיג העולם. מסר כזה בקיום של מצוות מאד חשובה, שלא רק נקיים את המצוות באמונה אלא גם בביטחון שהקב"ה יטיב לו כראוי בכל מצוה ומצוה.

לאחר שלמדנו על הביטחון במצוות בפרשת בהר, פרשת בחוקתי מעיד לנו שיש עוד הסתכלות על קיום המצוות והעיסוק בהן. כדי להבין את העניין נתבונן בשאלה לעיל מה כוונת הכתוב בלשון הליכה בחוקים. בהושע נאמר:  מי חכם ויבן אלה נבון וידעם כי ישרים דרכי ה' וצדקים ילכו בם ופשעים יכשלו בם הושע פרק יד פסוק י  הרד"ק מפרש שם:  כי ישרים דרכי ה' - לא כאותם שאומרים לא יתכן דרך ה' כמו שאמר ביחזקאל כי אם תשובו בתשובה שלמה לא תזכרנה לכם תועבותיכם הראשונות: וצדיקים ילכו בם - כי יכירו וידעו כי כל דרכיו משפט, ואם יראו צדיק ורע לו או רשע וטוב לו יחשבו כי הכל אמת ודרך ישר מהאל ית' כי הצדיק שאנו רואים אולי אינו צדיק בלבו כמו שהוא בנראה והאל בוחן לב וחוקר כליות או מיסרו לטובתו לעולם הבא שהוא עולם השכר וכן הרשע וטוב לו אולי עשה קצת טובות ומשלם לו האל ית' בחייו כדי שיאבד ברוב רשעו לעולם הבא כמו שאמר בתורת מרע"ה ומשלם לשונאיו אל פניו להאבידו: לפי דברי הרד"ק אפשר להבין שדרכי הצדיקים הוא ללכת דהיינו בכל מקום ומקום שהם הולכים הם מבינים ש'ישר דרכי ה''. כך גם רואים בדברי בית הלל בקשר לקריאת שמע: ובית הלל אומרים כל אדם קורא כדרכו שנאמר ובלכתך בדרך ברכות דף י עמוד ב  ורש"י שם מסביר: כדרכו - או בקימה, או בשכיבה, או בישיבה, או מהלך קבלת עול מלכות שמים, קבלת הנהגת הקב"ה בעולם באמונה ובביטחון הוא 'כדרכו' כדרך שהעולם הולך. כלומר קיום המצוות צריך להיות כחלק מהלך היום של האדם, כל מקום ומקום שבו הוא נמצא הוא נזכר לפני מי הוא עומד ולמי הוא עושה את מעשיו. לכן רבה בר בר חנה פירש את הפסוק בהושע כך:  אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן מאי דכתיב  כי ישרים דרכי ה' וצדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם משל לשני בני אדם שצלו את פסחיהן אחד אכלו לשום מצוה ואחד אכלו לשום אכילה גסה זה שאכלו לשום מצוה וצדיקים ילכו בם וזה שאכלו לשום אכילה גסה ופושעים יכשלו בם נזיר דף כג עמוד א אדם יכול דרך המצוות לפתח את רוחניותו - את נשמתו הטהורה - דרך עבודת ה', או להיכשל ולקיים את המצווה לצורך גופו הזמני וחייו הזמניים בעולם הזה. אדם יכול ללכת בעולם הזה למטרה נעלה או להיכשל בדרכו ולפספס את עיקר קיומו בעולם הזה.

לפי דברים אלו נראה שאפשר להבין למה הקב"ה הדגיש את החוקים בעניין ההליכה, כדי ללמד אותנו שכמו שראינו בנושא הביטחון במצוות שמיטה, כך גם קיום החוקים הוא עניין של אמונה וביטחון, וכמו שמקיימים את המצוות שהשטן מקטרג עליהן בלב שלם בהליכה בדרכי ה', כך אנו צריכים לקיים גם את המצוות שטעמם נראה לנו בביטחון מלא אפילו מתי שנראה לנו שהטעם בטל או לא קיים. כי הקב"ה מבטיח לנו שקיום המצוות אפילו כשנראה שטעמם לא שייך הוא רק לטובה. 

לכן צריכים להיות עמלים בתורה, כי כמה שמתעסקים בתורה נפתחת לפנינו עוד דרגות של ביטחון ואמונה. בך רואים בדברי בן בג בג:  בן בג בג אומר הפוך בה והפוך בה דכולה בה ובה תחזי וסיב ובלה בה ומינה לא תזוע שאין לך מדה טובה הימנה פרקי אבות פרק ה האדם צריך לעמול ולהפוך בתורה כי הכל נמצאת בה, ואפילו בזקנה אסור לעזוב אותה כי אין לך מידה טובה ממנה.  דרך התורה אדם קונה את עולמו בעולם הזה ובעולם הבא, בעולם הזה על ידי אמונה וביטחון ובעולם הבא על ידי התקרבות אל הקב"ה.

