בהר-בחקתי

בס"ד

בהר-בחקתי – תש"ע

על הפסוק: אם בחקתי תלכו ואת מצותי תשמרו ועשיתם אתם ויקרא פרק כו פסוק ג רש"י מפרש: אם בחקתי תלכו - יכול זה קיום המצות, כשהוא אומר ואת מצותי תשמרו, הרי קיום המצות אמור, הא מה אני מקיים אם בחקתי תלכו, שתהיו עמלים בתורה דברי רש"י קצת קשים מכמה בחינות. רש"י מפרש שהליכה במצוות הוא עניין של עמלים בתורה, אבל הליכה זה לא עניין של עמל אז איך רש"י לומד את זה מהמילה 'תלכו'. גם קשה הרעיון שעניין עמל שמוזכר ברש"י, הרי המילה 'תלכו' מקושרת למילה 'בחקתי' דהיינו חוקים, וכבר ראינו במקום אחר שרש"י מפרש על הפסוק: עקב אשר שמע אברהם בקלי וישמר משמרתי מצותי חקותי ותורתי בראשית פרק כו פסוק ה  כדהלן: חקותי - דברים שיצר הרע ואומות העולם משיבין עליהם כגון אכילת חזיר ולבישת שעטנז שאין טעם בדבר אלא גזירת המלך וחקותיו על עבדיו אם כן צריכים להבין מה עניין הציווי לעמול בחוקי התורה שאין להם טעם שהאדם יכול להבין בהם?

אם נתבונן בקושי הראשון, מדוע הליכה מוגדרת כעמל, נראה שיש מקום להבין את העניין לפי מקום אחר שמוזכר בו ההליכה. בקשר למיתת חנוך בפרשת בראשית אנו רואים: ויתהלך חנוך את האלהים ואיננו כי לקח אתו אלהים בראשית פרק ה פסוק כד והתרגום יונתן מפרש שם: ויעבוד חנוך באמת לפני ה' והנה איננו עם תושבי הארץ כי נלקח ועלה לרקיע במאמר לפני ה' כלומר שהליכת חנוך היתה על פי דרך האמת של ה' וכן רואים בתרגום אונקלוס:והליך חנוך בדחלתא דה' וליתוהי ארי אמית יתיה ה' (וחנוך הלך ביראה לפני ה' ועתה איננו כי לקח אותו ה') וברד"ק רואים: ויתהלך חנוך את האלהים - כמו "אשר התהלכו אבותי לפניו כלומר שם כל חשקו באהבת האל והתעסק בחכמות והכיר את בוראו משהגיע לחמש וששים שנה רד"ק בראשית פרק ה פסוק כד לכן אפשר ללמוד שהמילה הליכה מעידה על עניין עמל כמו שראינו לפי מפרשים אלו בקשר לחנוך. 

אבל דברי רש"י עצמו בקשר לחנוך נראים סותרים את הרעיון שהליכה היא משקפת עמל: ויתהלך חנוך - צדיק היה וקל בדעתו לשוב להרשיע, לפיכך מיהר הקב"ה וסילקו והמיתו קודם זמנו רש"י בראשית פרק ה פסוק כד לפי רש"י דרך הליכתו של חנוך לקתה בחסר כי היה קל בדעתו אז איך ייתכן שהליכה מדברת על ענין של עמל כי הרי כבר ראינו: ואמר רבי יצחק, אם יאמר לך אדם: יגעתי ולא מצאתי - אל תאמן, לא יגעתי ומצאתי - אל תאמן, יגעתי ומצאתי - תאמן. הני מילי - בדברי תורה.  מגילה דף ו עמוד ב לפי הבנת רש"י נראה שחנוך יגע ועמל בתורה כי אם היה עושה כן לא היה נשאר קל דעת?

נראה שאפשר ליישב דברי רש"י על ידי גמרא אחרת: שם הגמרא מחלקת בין צדיק שעובד ה' וצדיק  של נקרא עובד ה' ושם מסיברה:  ואינו דומה שונה פרקו מאה פעמים לשונה פרקו מאה ואחד. - אמר ליה: ומשום חד זימנא קרי ליה לא עבדו? אמר ליה: אין, צא ולמד משוק של חמרין: עשרה פרסי - בזוזא, חד עשר פרסי - בתרי זוזי.  חגיגה דף ט עמוד ב הגמרא מקשה, איך פעם אחת יכולה לעשות את ההבדל בין צדיקים ,ועונה שלפי שוק החמרים אפשר לראות לפי הבדל המחיר בין עשר פרסאות ואחד עשר פרסאות. המהרש"א בחידושי אגדות מסביר שם: רצה לומר שהוא מהלך אדם ליום א' ההולך אחר חמורו עם סחורות השוכר נוטל זוזא ליו"ד פרסאות ואם הוא משכירו למהר הליכתו אחר חמורו פרסה א' יותר דהיינו י"א פרסאות ביום א' אותה פרסה קשה עליו ונוטל עליו עוד זוז א' מהרש"א חידושי אגדות מסכת חגיגה דף ט עמוד ב כלומר הכל תלוי בעניין במהלך האדם, אדם שהולך כדרכו ואינו משקיע ועמל שונה מן האדם שהולך בזריזות ובעמל כדי להשלים יותר את עבודתו. כך ההבדל בין צדיק 'עובד' וצדיק 'שאינו עובד'. לכן אפשר להבין לפי רש"י שחנוך היה בגדר 'צדיק שאינו עובד' לכן דעתו לא היתה מוחזקת מספיק לעמוד מול יצרים שהיה בזמנו. 

לפי זה אפשר להבין את דברי רש"י שהמילה  'תלכו' בפרשה באה ללמד לנו את הדרך הנכונה בהליכה, הדרך של ה'צדיק העובד' – הדרך של שאר המפרשים שהבאנו לעיל.

אבל עדיין קשה העניין של 'עמל' בחוקי התורה עמל בדברים שאי אפשר להבין טעמם. בספר טללי אורות מובא דברי הבית ישראל: אולם היא הנותנת. עמל התורה אינו כסתם לימוד גרידא. עמל התורה רצוף סתרים וקשיים, מכשולים ומהמורות. … אכן זו דרך התורה, שמשום כל הקשיים שבפניהם ניצב האדם בתחילה אינו מוצא בה טעם – כאותם "חוקים" אשר אין האדם יורד לסוף טעמם ושורשם. לפי דברים אלו רואים הגבלה בין לימוד התורה בראשית דרכו של אדם לחוקים עצמם.

אבל נראה שאפשר לתת הסבר אחר. הרי גם לחוקים יש פרטי הלכות ודקדוקים שחייבים לקיים אותם, והתורה מצווה לעמול בפרטי ודקדוקים אלו כדי שנבין שכך היא הדרך בכל התורה כולה, שצריכים לעמל בה למצוא את האמת שבה ואם עושים כך בחוקים כל שכן במשפטים ומצוות שמבינים שאפשר להבין טעמם ושורשם שמשפיעים על שכלו של האדם. הצורך לעמול במשפטים ומצוות עם טעמם נלמד מקל וחומר מעניין  החיוב לאותו עמל בחוקים.

