בהר בחקתי

בס"ד

בהר – בחקתי תשס"ט

וידבר ה' אל משה בהר סיני לאמר ויקרא פרק כה פסוק א  מפרש שם רש"י: מה ענין שמיטה אצל הר סיני, והלא כל המצות נאמרו מסיני, אלא מה שמיטה נאמרו כללותיה ופרטותיה ודקדוקיה מסיני, אף כולן נאמרו כללותיהן ודקדוקיהן מסיני, כך שנויה בתורת כהנים. רש"י מסביר את סמיכות מצוות השמיטה בהר סיני. המפרשים ניסו לתת טעם לסיבה מדוע הוזכרו דקדוקי המצוות שתלויות הארץ בהר סיני  שהיא חוץ לארץ, ואילו בערבות מואב שבספר דברים לא הוזכרו מצוות אלו. במיוחד שדווקא בספר דברים הקרוי 'משנה תורה' משה חזר וסיכם את התורה כדי להכין את ישראל לכניסת הארץ.

הספורנו מפרש: ...והזכיר משה רבינו זאת הפרשה בזה המקום כי חשב שיכנסו תכף לארץ … ספורנו שם פירושו קצת קשה כי הפסוק אומר שה' דבר אל משה להגיד מצווה זו. עוד אפילו אם יכנסו מיד לארץ עדיין יש לפחות שבע שנים עד שצריכים לקיים מצווה זו.

הכלי יקר מפרש: באותו זמן הגיד הקב"ה למשה ענין השמיטה והיובל לומר שבמספר שבע ובמספר ארבעים ותשע אני נותן קדושה זו לכל ארץ ישראל, שיש לה דמיון ויחוס עם הר סיני מצד היותה אוירא דמחכים ואין תורה כתורת ארץ ישראל והר סיני, על כן ראוי ליתן גם לארץ ההיא קדושת הר סיני כלי יקר שם כלומר שהקב"ה רצה להראות כמה קדושת ארץ ישראל ותורת ישראל דומות ומיוחסות לקדושה והחכמה שירדה בהר סיני. 

נראה שאפשר להסביר את דברי הספורנו לפי דברים אלו של הכלי יקר. כדי להבין את העניין נתבונן  בשני עניינים אחרים שיכולים להרחיב לנו את ההבנה של שמיטה אצל הר סיני. בפרשת ואתחנן רואים שמשה הבדיל שלש ערי מקלט שבעבר הירדן, רש"י שם מפרש:  אז יבדיל - נתן לב להיות חרד לדבר שיבדילם. ואף על פי שאינן קולטות עד שיבדלו אותן שבארץ כנען, אמר משה מצוה שאפשר לקיימה אקיימנה: רש"י דברים פרק ד פסוק מא למרות שמשה ידע שהוא לא יכול לקיים את המצווה בשלמותה הוא לא נמנע מלקיים מה שהוא יכול לתרום. במסכת מגילה מסופר כשהמן בא לקחת את מרדכי על הסוס כציווי אחשורוש שהיה שם דו-שיח:  אמר להו: במאי עסקיתו? - אמרו ליה: בזמן שבית המקדש קיים, מאן דמנדב מנחה מייתי מלי קומציה דסולתא ומתכפר ליה. אמר להו: אתא מלי קומצי קמחא דידכו, ודחי עשרה אלפי ככרי כספא דידי. (המן שאל לתלמידי מרדכי במה אתם עוסקים. ענו לו שאנו לומדים את דיני הקמיצה של הסולת בקרבן המנחה שהיו מביאים בזמן שהבית מקדש קיים. ענה להם המן, יבוא מליאת הקומץ שלכם ודחה את עשרת אלפי ככר כסף שנתתי לאחרשורוש) מגילה דף טז עמוד א לכאורה אפשר לשאול למה התעסקו תלמידי מרדכי בעניין הקמיצה בקרבן מנחה בזמן שאין בית המקדש קיים? אלא נראה שמכוח אמונתם של בני ישראל לגאולה ולבניית המקדש מחדש ידעו שהם צריכים להתחיל את ההכנות כבר עכשיו, כי כך  מראים לה' שאנו כל כך רוצים לקיים את כל מצוות ה' אפילו אם רק נוכל לקיים רק חלק קטן מהם.

אפשר להסביר שלפי הספורנו כשהקב"ה ציווה למשה רבינו ללמד מצוות הארץ כאילו שכבר ייכנסו לארץ כדי שנדע שמכוח האמונה בגאולת ה' וניסיון ללמוד וללמד הלכות השייכות לאותה תקופה מראים כמה חזקה האמונה והרצון שלנו לחיות בארצנו בלי שעבוד מלכויות. כמו שכתב הרמב"ם:  לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא רמב"ם הלכות מלכים פרק יב הלכה ד 

נוסף לכך אפשר להוסיף שלפי הפירוש הכלי יקר שה' נתן לבני ישראל את הטעם של הגאולה האמיתית של ארץ ישראל כדי שיתאוו לטעם המתוק של חיי תורה ועבודת ה' בארץ ישראל.

