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איך ליהנות, ושכר למי שנהנה כך

המלבי"ם בפירושו לפרשת קדשים מסביר "אמרו חז"ל קדושים תהיו – פרושים תהיו ... וזהו מאמר התורת כהנים 'אם מקדישים אתם את עצמכם', היינו, לפרוש ולהתנשא מכל דרכי החומר והטבע, אל עניינים נפשיים אלוקיים גבוהים ונעלם מכל עניין בשר – 'מעלה אני עליכם כאילו קידשתם אותי', כלומר, שה'קדושה' הנאמרת אצל הקב"ה הוא מה שיעלה מן ההנהגה הטבעית אל ההנהגה הניסית-פלאית."

יוצא מדברי המלבי"ם שעיקר עבודתנו ב"קדושים תהיו" היא ברמה של התנתקות מהבלי עולם הזה ועיקר השקעה בעניינים רוחניים

כך נראה גם מדברי בעל הדעת חכמה ומוסר על הגמרא במסכת יבמות (דף כ עמוד א) ששם רבא מסביר "קדש עצמך במותר לך" וכן מובא בחלק ב "אף שהם דברים של היתר ואין כאן איסור, אמנם יש כאן משום נהנה מן עולם הזה. והנה נמצא מה שאסור מן הדין הרי אסור, וגם מה שמותר הלא יש משום קדש עצמך, ובסך הכל לא נשאר לאדם באמת כלום ליקח לעצמו כי הבריאה לא היתה לעצמו כלל" 

וכך גם נראה מהגמרא במסכת כתובות דף קד עמוד א "בשעת פטירתו של רבי, זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר: רבש"ע, גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה, יהי רצון מלפניך שיהא שלום במנוחתי", רבי, העשיר המופלג, לא נהנה אפילו באצבע הקטנה שלו מכל רכושו וטובתו. דהיינו שכל רכושו של רבי היתה מוקדשת לעבודת ה' בלי שיהנה ממנו בכלל.

לכאורה יוצא מדברים אלו שיש איסור הנאה מכל הטוב בעולם הזה

אך זה בניגוד להרבה מקורות שמראים שיש עניין של הנאה בעולם הזה. במסכת ברכות דף לה עמוד א "תנו רבנן אסור לו לאדם שיהנה מן העולם הזה בלא ברכה וכל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה מעל", דהיינו מותר ליהנות מן עולם הזה על ידי ברכה. ואם תרצו להגיד שהנאה זו היא בעצם לאו עניין של הנאה של ממש, אלא דרך לאגור כוחות הצריכים לעבודת ה' ובכל זאת חייבים להודות לה' על זה שהוא נתן לנו את כל הדברים בעולם בצורה נאה, עם טעמים וריחות שונים ונחמדים. הרי מובא במסכת נדרים דף י עמוד א למה נזיר נקרא חוטא, "ורבי אלעזר הקפר ברבי דתניא ר' אלעזר הקפר ברבי אומר וכפר עליו מאשר חטא על הנפש וכי באיזו נפש חטא זה אלא שציער עצמו מן היין והלא דברים ק"ו ומה זה שלא ציער עצמו אלא מן היין נקרא חוטא המצער עצמו מכל דבר על אחת כמה וכמה מכאן כל היושב בתענית נקרא חוטא", דהיינו מי שמצער את עצמו אפילו ממותרות כמו יין (הרי להתקיים מספיק לשתות מים) נקרא חוטא, כי יש לו צער מחוסר ההנאה הזו.

ואם תרצו לתרץ לפי דברי הרמב"ן "לפיכך בא הכתוב, אחרי שפרט האיסורים שאסר אותם לגמרי, וצוה בדבר כללי שנהיה פרושים מן המותרות ... ויקדש עצמו מן היין במיעוטו, כמו שקרא הכתוב הנזיר קדוש, ויזכור הרעות הנזכרות ממנו בתורה בנח ובלוט ...  וגם ישמור פיו ולשונו מהתגאל ברבוי האכילה הגסה ומן הדבור הנמאס, כענין שהזכיר הכתוב וכל פה דובר נבלה, ויקדש עצמו בזה עד שיגיע לפרישות, ... באלו ובכיוצא בהן באה המצוה הזאת הכללית, אחרי שפרט כל העבירות שהן אסורות לגמרי, עד שיכנס בכלל זאת הצוואה הנקיות בידיו וגופו,  .... כי אע"פ שאלו מצות מדבריהם, עיקר הכתוב בכיוצא בזה יזהיר, שנהיה נקיים וטהורים ופרושים מהמון בני אדם שהם מלכלכים עצמם במותרות ובכיעורים", שדברי אליעזר הקפר הם למי שמונע עצמו בכלל מקיום הצרכים שלו,  (כדברי הגמרא במסכת תענית דף יא עמוד א "אמר רבי ירמיה בר אבא אמר ריש לקיש אין תלמיד חכם רשאי לישב בתענית מפני שממעט במלאכת שמים") ואילו האיסור שמדובר עליו לעיל היא רק על המותרות, הרי מובא בתלמוד ירושלמי קידושין פרק ד הלכה יג "ר' חזקיה ר' כהן בשם רב עתיד אדם ליתן דין וחשבון על כל מה שראת עינו ולא אכל רבי לעזר חשש להדא שמועתא ומצמית ליה פריטין ואכיל בהון מכל מילה חדא בשתא (רבי לעזר חשש לדברי ר' חזקיה והיה מוצא כספו לאכול את כל הפירות שמתחדשות בשנה)", דהיינו יש עניין של אכילה והנאה גם מדברים שהם לא לצורך.

אי אפשר להגיד רק על אוכל ושתייה ששייכת בהם מצוות וגם צורך חיוני לגוף
, הרי מובא במסכת אבות פרק ג משנה ז "רבי שמעון אומר המהלך בדרך ושונה ומפסיק ממשנתו ואומר מה נאה אילן זה ומה נאה ניר זה מעלה עליו הכתוב כאילו מתחייב בנפשו", וכותב שם הר' עובדיה מברטנורא "ויש אומרים, דאשמעינן רבותא (ללמד אותנו חידוש) דאע"ג דעל ידי כן הוא מברך ברוך שככה לו בעולמו, אעפ"כ מעלין עליו כאילו מתחייב בנפשו, מפני שהפסיק ממשנתו"’, דהיינו אדם גם יכול ליהנות שאילן יפה או שדה יפה, ורק מי שעוסק בתורה אסור לו לבטל מדיבורו. ועוד הרי כל הברכות על אוכל, שתייה וריח נקראות ברכות הנהנין, דהיינו יש עניין ליהנות בעולם הזה. 

יוצא איפוא שקשה לדברי בעל מוסר ודעת, והמלבי"ם ולגמרא במסכת כתובות שיש עניין להתרחק מהנאות , ובעצם יש עניין של הנאה מדברים בעולם הזה. אלא נראה שאפשר להסביר את עניין ההנאה בעולם לפי דיוק בדברי הבעל מוסר ודעת "ובסך הכל לא נשאר לאדם באמת כלום ליקח לעצמו כי הבריאה לא היתה לעצמו כלל", דבריו מלמדים אותנו כמה יש לנו להודות על כל הטובות הנפלאות שהקב"ה נתן לנו בעולמנו. מובא במסכת ברכות דף לה עמוד ב "תנו רבנן ואספת דגנך מה תלמוד לומר לפי שנאמר  לא ימוש ספר התורה הזה מפיך יכול דברים ככתבן תלמוד לומר ואספת דגנך הנהג בהן מנהג דרך ארץ דברי רבי ישמעאל רבי שמעון בן יוחי אומר אפשר אדם חורש בשעת חרישה וזורע בשעת זריעה וקוצר בשעת קצירה ודש בשעת דישה וזורה בשעת הרוח תורה מה תהא עליה אלא בזמן שישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי אחרים שנאמר  ועמדו זרים ורעו צאנכם וגו' ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי עצמן שנאמר ואספת דגנך ולא עוד אלא שמלאכת אחרים נעשית על ידן שנאמר ועבדת את אויבך וגו' אמר אביי הרבה עשו כרבי ישמעאל ועלתה בידן כרבי שמעון בן יוחי ולא עלתה בידן אמר להו רבא לרבנן במטותא מינייכו ביומי ניסן וביומי תשרי לא תתחזו קמאי כי היכי דלא תטרדו במזונייכו כולא שתא (רבא אמר לתלמידיו ולרבנים בישיבתו בבקשה מכם ביומי ניסן (ימי הזריעה) וביומי תשרי (ימי האסיף) אל תתראו בישיבה (אלא תטפלו בשדות שלכם כדי שלא לכם טרדות בקשר למזונכם במשך כל השנה)", מדברי הגמרא אנו רואים שיש אנשים שיכולים לחיות לפי שיטת רבי שמעון בן יוחאי שמלאכתם תעשה על ידי אחרים אבל רוב האנשים חייבים לעבוד לפרנסתם ומחייתם כדברי רבא לתלמידיו בסוף הגמרא. לכן הקב"ה דואג לתת זמנים מתאימים לזמן העבודה ולזמן הלימוד התורה. אבל יתר מכאן מובא במסכת ברכות דף נח עמוד א "בן זומא ראה אוכלוסא על גב מעלה בהר הבית אמר ברוך חכם הרזים וברוך שברא כל אלו לשמשני הוא היה אומר כמה יגיעות יגע אדם הראשון עד שמצא פת לאכול חרש וזרע וקצר ועמר ודש וזרה וברר וטחן והרקיד ולש ואפה ואחר כך אכל ואני משכים ומוצא כל אלו מתוקנין לפני וכמה יגיעות יגע אדם הראשון עד שמצא בגד ללבוש גזז ולבן ונפץ וטוה וארג ואחר כך מצא בגד ללבוש ואני משכים ומוצא כל אלה מתוקנים לפני כל אומות שוקדות ובאות לפתח ביתי ואני משכים ומוצא כל אלו לפני הוא היה אומר אורח טוב מהו אומר כמה טרחות טרח בעל הבית בשבילי כמה בשר הביא לפני כמה יין הביא לפני כמה גלוסקאות הביא לפני וכל מה שטרח לא טרח אלא בשבילי אבל אורח רע מהו" דהיינו יש כל כך הרבה להודות על ההנאות הסמויות שיש בעולם בכל דבר ודבר שהקב"ה נותן. כל הרעיון שיש כל מיני שירותים שונים שמשרתים בכל יום ויום שמשחררים את האדם מלעסוק בפרנסתו וגם משאירים לו זמן להתעסק עם עבודת הקב"ה היו כבר צריכים לברך על כל הטוב הזה דיינו.

אז כל שכן אם הקב"ה גם נותן אויר לנשום בחופשיות, וטעמים טובים בפירות, ירקות ובכל המאכלים, וריחות נעימים לנשמתנו, וכל הדברים מסביב העולם וכל האנשים הבהמות והחיות שעוזרים כדי שהכל יהיה מוכן לשימוש מידי, איך אפשר לא ליהנות ולתת הכרת טובה על כל הטוב שאנו רואים, שומעים, ומרגישים.

השורש של ההנאה בעולם הזה הוא כדי לקרב את האדם להקב"ה על ידי הכרת הטובה הגדולה על כל הטוב בעולם. לכן מי שמשתמש בהנאות האלו רק לצורך עצמו על ידי שימוש מיותר או לא ראוי לא יכול להיות קדוש שמתקרב אל ה', כי הוא מועל ומלכלך את המתנה הגדולה שקבל. 

וכך אפשר להבין את המשנה במסכת קידושין דף פב עמוד א "רבי שמעון בן אלעזר אומר ראית מימיך חיה ועוף שיש להם אומנות והן מתפרנסין שלא בצער והלא לא נבראו אלא לשמשני ואני נבראתי לשמש את קוני אינו דין שאתפרנס שלא בצער אלא שהורעתי מעשי וקפחתי את פרנסתי" ושם בדף פב עמוד מוסבר "ר"ש בן אלעזר אומר מימי לא ראיתי צבי קייץ וארי סבל ושועל חנוני והם מתפרנסים שלא בצער והם לא נבראו אלא לשמשני ואני נבראתי לשמש את קוני מה אלו שלא נבראו אלא לשמשני מתפרנסים שלא בצער ואני שנבראתי לשמש את קוני אינו דין שאתפרנס שלא בצער אלא שהרעותי את מעשי וקיפחתי את פרנסתי", מי שלא חי כרבי במסכת כתובות, דהיינו שמבין שכל ההנאות שעולם הזה הם רק דרך להתקדש ולהתקרב לקב"ה, אז הוא מקפח פרנסתו כי הוא מאבד את המסר החשוב של כוח ההנאה בעולם הזה. 

לכן קדושים תהיו – פרושים תהיו – דהיינו תפרשו מן הנאה שלצורך הנאה, תהפכו כל הנאה והנאה להנאה לשם ה'. וכך אפשר לתת עוד הסבר למשנה במסכת אבות, המשנה מלמדת שכל הנאה והנאה יש את מקומה וזמנה הנכון. וודאי מי שמתעסק בתורה שבה יש היכולת הגדולה ביותר להתקרב אל ה', אל לו להתחיל לחפש דרכים אחרות. לכן כל אחד חייב ללמוד מרבותיו ומספר המוסר איך ליהנות מן העולם הזה ללא מעילה אלא בדרך הנכונה. ואפילו בהנאות ללא ברכה חייב אדם להשתדל לקדש אותן ההנאות כאילו שמברך לפניהם.

כך הם דברי הרמב"ם בהלכות דעות פרק ג הלכות א ו-ב 

"שמא יאמר אדם הואיל והקנאה והתאוה והכבוד וכיוצא בהם דרך רעה הן ומוציאין את האדם מן העולם, אפרוש מהן ביותר ואתרחק לצד האחרון, עד שלא יאכל בשר ולא ישתה יין ולא ישא אשה ולא ישב בדירה נאה ולא ילבש מלבוש נאה אלא השק והצמר הקשה וכיוצא בהן כגון כהני העובדי כוכבים, גם זה דרך רעה היא ואסור לילך בה, המהלך בדרך זו נקרא חוטא, שהרי הוא אומר בנזיר וכפר עליו מאשר חטא על הנפש, אמרו חכמים ומה אם נזיר שלא פירש אלא מן היין צריך כפרה המונע עצמו מכל דבר ודבר על אחת כמה וכמה, לפיכך צוו חכמים שלא ימנע אדם עצמו אלא מדברים שמנעתו התורה בלבד, ולא יהא אוסר עצמו בנדרים ובשבועות על דברים המותרים, כך אמרו חכמים לא דייך מה שאסרה תורה אלא שאתה אוסר עליך דברים אחרים, ובכלל הזה אלו שמתענין תמיד אינן בדרך טובה, ואסרו חכמים שיהא אדם מסגף עצמו בתענית, ועל כל הדברים האלו וכיוצא בהן צוה שלמה ואמר אל תהי צדיק הרבה ואל תתחכם יותר למה תשומם"

הלכה ב

"צריך האדם שיכוון לבו וכל מעשיו כולם לידע את השם ברוך הוא בלבד, ויהיה שבתו וקומו ודבורו הכל לעומת זה הדבר"

אם זוכים לדרגה כזו אפשר לזכות במה המלבי"ם ממשיך בדבריו מלמעלה. "שאם הטבעים מושלים באדם והנפש נמשכת אחר החומר והטבע, גם בעולם שורר הטבע והעולם מתנהג כפי סדרי ומנהגי  מערכת הטבע, והאדם נמצא תחת הסכנות הטבעיות. ועת יתקדש האדם ויתנשא מן החומר אל הנהגה עליונית על-טבעית, גם בעולם שם ה' יתקדש שם ה' ותתעורר הנהגה ניסית ופלאית"

�	  גם לריח יש עניין של מצווה וגם טובת גוף האדם, כי הרי היו מביאים אותו בסוף הסעודה כמו שמובא במסכת ברכות






