קדושים
בס"ד

קדושים – תשע"א

 רש”י  מסביר את הסיבה שנצמד הציווי של יראת הורים למצוות שבת בפסוק:איש אמו ואביו תיראו ואת שבתתי תשמרו אני ה' אלהיכם: ויקרא פרק יט פסוק ג ואת שבתתי תשמרו - סמך שמירת שבת למורא אב, לומר אף על פי שהזהרתיך על מורא אב, אם יאמר לך חלל את השבת אל תשמע לו, וכן בשאר כל המצות: אני ה' אלהיכם - אתה ואביך חייבים בכבודי, לפיכך לא תשמע לו לבטל את דברי. לפי דבריו יש צורך מיוחד ללמד אותנו שכל מצוות התורה דוחות את מצות כיבוד אב ואם. 

אבל דבריו קצת קשים מכמה מובנים. ראשית כבר ראינו שאין מצות עשה דוחה מצות עשה או מצות עשה  ולא תעשה: ואין עשה דוחה לא תעשה ועשה יבמות דף כ עמוד א אין עשה דוחה עשה תוספות זבחים דף לג עמוד ב לפי דברים אלו הרי למה צריך לימוד מיוחד כדי להזהיר אותנו לא לשמוע לאביו כשזה מצוות עשה, הרי רוב מצוות התורה כבר ידחו את דברי אביו מטעם זה. עוד, להביא את עניין השבת לדוגמא גם קשה, כי הרי יש מצוות עשה ולא תעשה בעניין קיום השבת. (נכון שהם לא כל הזמן באים כאחד אבל בכל זאת למדנו מ'שמור וזכור' שיש קישור מיוחד בין מצוות עשה ולא תעשה של שבת). ואם נרצה לומר שאולי בזמן שאביו מצוה אותו נדחה עשה אחר, אבל כבר ראינו שהחיוב לקיום כל המצוות הוא חיוב תמידי, כמו שראינו: מושבע ועומד מהר סיני יומא דף עג עמוד ב  
שאלה נוספת, לכאורה פירוש רש"י למילים 'אני ה' אלהיכם' נראה מיותר, הרי רש"י כבר הזכיר בדיבור הקודם שאסור לאדם להקשיב להוריו כדי לעבור עבירה?
עוד שאלה יותר בסיסית היא, הרי ראינו: דאמר רבי שמלאי: הרבה טענות היה לו לנחש לטעון ולא טען, ומפני מה לא טען לו הקדוש ברוך הוא - לפי שלא טען הוא. מאי הוה ליה למימר - דברי הרב ודברי תלמיד דברי מי שומעין? דברי הרב שומעין. סנהדרין דף כט עמוד א טענה פשוטה מאוד היתה לנחש, דברי הרב ודברי התלמיד דברי מי שומעים? אם כן למה יעלה על דעת שאדם יקשיב לדברי אביו שנגד התורה?

החזקוני רוצה לחלק בין דאורייתא לדרבנן: וי"ל דמיירי בשבות דרבנן דאתי כבוד אב ואם דאורייתא ודחי שבות דרבנן. כלומר היינו חושבים שאולי רק בעבירת מצוה דאורייתא אסור להקשיב לדברי אביו אבל בענייני דרבנן כמו שבות של שבת אולי צריכים לקיים רצון הוריו. לכן התורה מלמדת אותנו דווקא דרך שבת שאפילו באיסורי רבנן אסור להקשיב להורים.

אבל עדיין קשה כי ראינו: על פי התורה אשר יורוך ועל המשפט אשר יאמרו לך תעשה לא תסור מן הדבר אשר יגידו לך ימין ושמאל: דברים פרק יז פסוק יא גם במצוות דרבנן אנו מושבעים ועומדים מסיני לקיים, כדאורייתא. (בענין ספק דרבנן לקולא הרי שזה חלק מן התנאי שעשו בדבריהם).
בעל הכלי יקר מרחיב את דבריו לסיבה שהוזכרה שבת כמצוה לדוגמא של שמירת דבר ה' יותר מכבוד הוריו: ומה שפירט השבת יותר מכל מצוה שבתורה, לפי שטעם של מצות כיבוד אב ואם הוא שראוי לחלוק כבוד למי שהוציאו לאור ההויה הלא הוא אביך קנך והוא עשך ואיך לא תחלוק כבוד למי שהמציאך כי זולתו לא היה לך מציאות כלל, והשבת מורה על כיבוד של ה' יתברך כי הוא מורה על חידוש העולם ושהמציא הקדוש ברוך הוא לאור ההויה אותך ואת אביך, ואם יאמר לך אביך חלל השבת כדי לטעת בלבך שהעולם קדמון ובלתי מחודש כדי שתאמין שאין לך שום אב אחר זולתו ויאמר כל זה לפתותך שתבטל רצון אביך שבשמים מפני רצונו לא תאבה ולא תשמע לו, כי באמת הוא יתברך אב לכולנו וחייב אתה לבטל רצון אביך מפני רצונו יתברך כי אתה ואביך חייבים בכבודו כלי יקר ויקרא פרק יט פסוק ג לפי דבריו רואים ששמירת השבת מטמינה באדם את האמונה הבסיסית של בריאת העולם, וכך יבין ויכיר האדם שגם הווית אביו ואמו זה רק בגלל טובת ה'. לכן לא ירצה לעבור על מצוה אחרת.
אבל עדיין לא ענינו על השאלות, למה יעלה על הדעת שדברי אביו קודמים לדברי ה'? כדי להבין זאת נתבונן בדברי רבנו בחיי בקשר למידה השלמה של יראה: דבר ידוע כי אף על פי שמידת היראה עיקר גדול מעיקרי העבודה כאשר אזכיר באות יו"ד ביראת ה' ית', אין העבודה שלימה מתוך היראה אלא מתוך האהבה כי העבודה כוללת היראה אך היראה אינה כוללת האהבה, וזה ידוע ומפורסם כי כל האוהב את חבירו יירא ממנו שלא יעשה הפך רצונו והירא אפשר שלא יאהבנו כלל כי כל הירא מן המלך אפשר שלא יאהבנו ואם יאהבנו ייראנו א"כ עיקר העבודה היא האהבה ספר כד הקמח אהבה כדי להגיע ליראה האמיתית, אדם צריך להקנות לעצמו את מידת האהבה. בגלל האהבה האדם ידאג ויראה מלפגוע באהוב. וידוע שאדם שנולד מרגיש את האהבה הגדולה של הוריו. וראינו: כמים הפנים לפנים כן לב האדם לאדם: משלי פרק כז פסוק יט ורש"י שם מבאר: כן לב האדם לאדם - חברו לפי מה שאדם יודע שחבירו אוהבו כן הוא מראה לו פנים כלומר ילד שיש לו אהבה ויראת שמבוססת על האהבה, יצרו משתוקק לקיים דברי אביו. וראינו בגר"א כי אין היצר הרע בא אל האדם לפתותו לעשות עבירה כי מי ישמע לו אך בא אליו במצות ועל ידי זה ימשוך אותו. הגר"א משלי פרק ז פסוק יד כלומר שאדם צריך להזהר מאד בקיום מצוות כיבוד ויראת הוריו, כי שם יעמוד לו יצר הרע כדי להכשיל אותו.
לכן רש"י מחלק את דבריו לשנים. אחד, אדם צריך להקנות לעצמו את ההוויה שה' ברא את העולם כולו, על ידי הבנת מהות השבת מול מצות כיבוד אב ואם, ואז יבין לעומק ויפנים את החלק השני: אני ה' אלהיכם - אתה ואביך חייבים בכבודי, לפיכך לא תשמע לו לבטל את דברי.
רש"י מלמד אותנו כמה קשה היצר הרע עובד כדי להכשיל אותו, במיוחד דרך קניית מידות האהבה, היראה והכבוד. ואם אדם ינסה לעמוד מול יצרו לבד לא יוכל להבחין בין טובות הוריו לטובות ה' חס וחלילה. לכן אדם צריך ללמוד את התורה שתנחה אותו בדרך הנכונה. 
ונסיים בדברי השל"ה להסביר איך להבין מידתו של היצר הרע: כלל העולה מדבריו, אדרבה, הכוונה ביצר הרע היא לטובה כפולה, דהיינו שיסית את האדם כדי שיתאוה תאוה, והאדם לא יציית לו, ויאמר, דברי הרב ודברי התלמיד דברי מי שומעין, ואז יהיה שכרו כפול ומכופל, כי לפום צערא אגרא. וזהו שאמרו רבותינו ז"ל'והנה טוב', זה היצר טוב, 'מאד', זה היצר הרע. הרי, כל יצר לב האדם הוא לטוב, ואף היצר שהוא לרע, זה הרע הוא לתכלית הטוב, וטובה מאד. של"ה שער האותיות אות יו"ד - יצר טוב 
היצר הרע הטמון בנו היא לטובתינו, וזה הוכחה ברורה שנוכל לעמוד מולו, כי אם לאו הרי הוא לא יכול להיות לטובת האדם. במצוות כיבוד ויראת ההורים רואים איך היצר הרע פועל כדי לנסות אותנו. ועלינו לעמוד מולו כדי להכיר ולהוקיר לה' בדרך הראויה.
