בס"ד

פרשת קדושים  -  תשס"ג

ויקרא פרק יט פסוק ב "דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אלהם קדשים תהיו כי קדוש אני ה' אלהיכם".

הרמב"ן מסביר "אבל בתורת כהנים ראיתי סתם, פרושים תהיו. וכן שנו שם, והתקדשתם והייתם קדושים כי קדוש אני, כשם שאני קדוש כך אתם תהיו קדושים, כשם שאני פרוש כך אתם תהיו פרושים"

דברי הרמב"ן משמיע לנו שהמילה "קדושים"  בפרשתנו הוא בעצם "פרושים", ובהמשך דבריו הרמב"ן מבהיר את המשמעות ל"פרושים", "לפיכך בא הכתוב, אחרי שפרט האיסורים שאסר אותם לגמרי, וצוה בדבר כללי שנהיה פרושים מן המותרות". כלומר יש ענין שאפילו בדברים שהתורה מתירה לנו לא להגזים בהן ולמלא את התיאבון, אלא להשתמש ב מה שמותר לעסוק בדברי ה'. כדברי הרמב"ם בהלכות דעות פרק ג הלכה ב "צריך האדם שיכוון לבו וכל מעשיו כולם לידע את השם ברוך הוא בלבד, ויהיה שבתו וקומו ודבורו הכל לעומת זה הדבר", כי אם אדם משתמש בהיתרי התורה למלא תאוותיו הרי הוא "נבל ברשות התורה"
.
פתיחה זו לפרשת קדושים לכאורה מצביעה על הקשר שלנו עם הקב"ה -  המצוות של בין אדם למקום, כלומר אחרי כל האיסורים מהפרשיות הקודמות, בנושא כשרות ועריות, וגם איסורים בקרבנות, ובזמנים, היינו מצפים שהמצוות שיבואו בפרשתנו יתעסקו בהמשך הקדושה הזאת, ויתעסקו  בענינים של בין אדם למקום. אלא רואים בפרשה הרבה מצוות ששייכות לבן אדם וחבירו
 ולמרקם החברתי של עם ישראל
. 

ויש מצוה אחת שבולטת בשייכותה לנושא של בין אדם לחברו, ועוד יותר נראה שייכת להפך של פרישות ודוקא שייכת בענין של חיבור בין אנשים, והיא מצות "ואהבת לרעך כמוך
". 

כדי להבין מה המשמעות של "קדושת" המצוות  של בין אדם לחבירו ובין אדם לחברתו בפרשתנו אנו צריכים להבין את המשמעות של המצוה של "ואהבת לרעך כמוך".

 רש"י בפירושו לפרק יט פסוק יח "ואהבת לרעך כמוך - אמר רבי עקיבא זה כלל גדול בתורה" דברי רש"י אלו מקורם בתלמוד ירושלמי ובמדרשי ההלכה והאגדה. ברוב המקורות נמצאת עוד דעה מה הוא "כלל גדול בתורה". בספרא קדושים פרשה ב ד"ה פרק ד אנו רואים "רבי עקיבא אומר זה כלל גדול בתורה, בן עזאי אומר זה ספר תולדות אדם, זה כלל גדול מזה". ואנו צריכים להבין מה משמעות הדברים של "כלל גדול בתורה" ומה המשמעות של דברי בן עזאי "זה ספר תולדות האדם זה כלל גדול מזה".

כדי להבין את הענין של "ואהבת לרעך כמוך" נעיין בגמרא שנראית מקבילה לדברי ר' עקיבא.  ידוע הסיפור שגוי אחד בא להתגייר אצל הלל ואמר לו "גיירני על מנת שתלמדני כל התורה כולה כשאני עומד על רגל אחת" מעשה זה מובא  במסכת שבת דף לא עמוד א ושם הלל עונה לגר "דעלך סני לחברך לא תעביד - זו היא כל התורה כולה, ואידך - פירושה הוא, זיל גמור", מה ששנוא עליך אל תעשה לחברך(לרעך
) -  זו היא כל התורה כולה, והשאר -  פירוש הוא, לך תלמוד".

הלל אומר מה ששנוא עליך אל תעשה לחברך זו כל התורה כולה, ורבי עקיבא אומר ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה. ובשפתי חכמים על הרש"י פה שבמצוה זו של ואהבת לרעך כמוך כלול כל מצוות התורה.  

יוצא איפוא שדברי הלל ורבי עקיבא הם אותו דבר. אבל אם נעיין קצת יש הבדל. 

לפי דברי הלל יש ענין של שב ואל תעשה ולפי דברי רבי עקיבא יש ענין של קום ועשה. האם יש הבדל בשני הגישות או האם הן אותו הדבר.

בענין של דברי הלל כלומר  השב ואל תעשה, מה ששנוא לך אל תעשה לחברך, אדם חייב להתבונן מה לא רצוי אצלו ולדאוג שלא יגרום מצב של אותו אי-רצון אצל חברו, אבל נראה שאין לו חובה לקום ולדאוג לחברו שיהיה לו איזה שהיא טובה מעבר לזה. 

לעומת דברי הלל נראה מדבריו של רבי עקיבא כי יש ענין לחפש לטובתו של חבירו. כמו שאדם דואג לעצמו ולוקח יוזמות שיהיה לו טוב כך נראה חובה על האדם לדאוג בקום ועשה לטובת חבירו.

נראה כאילו שדברי רבי עקיבא עדיפים על דברי הלל ונחזור לענין זה בהמשך דברנו.

אבל אם נתבונן גם בדברי הלל וכן בדברי רבי עקיבא נוכל להגיע למסקנות מאד תמוהות. לדוגמא לדברי רבי עקיבא אני צריך להתייחס לחברי איך שאני מתייחס לעצמי, אם אני מקבל ייסורים באהבה, האם אני צריך לדאוג שחברי גם יעבור ייסורים? ולפי דברי הלל אם אני מקפיד על "שונא מתנות יחיה" האם אני חייב להימנע מלעשות טובות לאחרים?

ברור שזו לא כוונת הדברים, אבל מאיפה אנו יכולים לדעת את זה, במיוחד בדברי ר' עקיבא שמבוססים על פסוק בתורה "ואהבת לרעך כמוך"? לכן באו דברי בן עזאי שהבאנו לעיל ללמד אותנו את שרש דברי הלל ורבי עקיבא, "זה ספר תולדות האדם" זה כלל יותר גדול.  כי אם אדם מבין שכבוד הזולת אינו נובע בלבד מרצון טוב האישי של האדם, אלא מבוסס על ההבנה שהעולם וכל מה שבתוכו נברא על ידי הקב"ה ושהאדם הוא צלם אלוקים, אז יבין שיחסיו לכל אדם לטובתו מוגדרת לפי הקב"ה, כדברי הילקוט שמעוני פרשת בראשית רמז מ
"בן עזאי אומר זה ספר תולדות אדם כלל גדול בתורה רבי עקיבא אומר ואהבת לרעך כמוך כלל גדול בתורה שלא תאמר הואיל ונתבזיתי יתבזה חברי עמי הואיל ונתקללתי יתקלל חברי עמי אם עשית כן דע למי אתה מבזה בדמות אלהים עשה אותו".

רואים מדברינו שענין "ואהבת לרעך כמוך" הוא כלל גדול לכל המצוות בין אלו שהם בין אדם לחבירו ובין אלו שהם בין אדם למקום. לכן יש ענין של קדושים תהיו, פרושים תהיו, תפרשו מההבנות הבסיסיות של היחס בין בני אדם ותעלו לרמה אחרת, רמה שכל מעשה ויחס של בין אדם לחבירו מעורב בו ענין של בין אדם למקום. כי בלעדי ההבנה שדרכי המוסר מבוססים על דברי הקב"ה בלבד, יוצא מוסר כפול ומוסר שמשתנה לפי הזמנים. 

ורש"י בגמרא בשבת ד"ה "דעלך סני לחברך לא תעביד" מסביר חברך פירושו רעך ורעך פירושו הקב"ה כלומר מה ששנוא על הקב"ה אל תעשה, ואם נסביר רעך בפרשתנו באותו ענין יוצא שיש מצוה לאהוב את הקב"ה כמו שאתה אוהב את עצמך והגדרת אהבה זו היא כביכול "לתת"
 לקב"ה. 

ומה היא ה"נתינה" שנוכל לתת לקב"ה? בהמכילתא דרבי ישמעאל בשלח - פרשה ג ד"ה זה אלי יש תשובה, "ר' ישמעאל אומר וכי אפשר לבשר ודם להנוות לקונו אלא אנוה לו במצות אעשה לפניו לולב נאה סוכה נאה ציצית נאה תפלה נאה. אבא שאול אומר אדמה לו מה הוא רחום וחנון אף אתה רחום וחנון" כלומר מידות הטובות בין אדם לחבירו שרשם ברצון לדמות למידות הקב"ה, ובקבלה של "זה ספר תולדות האדם". 

לכן דווקא בפרשת קדושים אנו לומדים את המצוות של בין אדם לחברו ובין אדם לחברה,ללמד אותנו כי בלי לקבל שגם מצוות של בין אדם לחברו  הן שייכות לענין "קדושים תהיו" -  "פרושים תהיו", כלומר שמקיימים את  היחסים בין אדם לחברו בביסוס רק מהבנת השכלית של האדם בלבד, אז המוסר משתנה ומתדרדר מזמן לזמן  עד ל"איש את רעהו חיים בלעו".

נשאר לנו להתבונן על ההבדל בין  דברי הלל (שב ואל תעשה) לדברי רבי עקיבא (קום ועשה). וכן משמעות ה"כלל גדול" בנושא ואהבת לרעך כמוך. 

הנחלת יעקב על פרשתנו מסביר את שאלת הגוי במסכת שבת "כשאני עומד על רגל אחת" שאין ענין כאן ענין של סתם עמידה על רגל. הנחלת יעקב מביא את דברי הרמב"ם בכמה מקומות שמילה רגל יש לה משמעות אחרת, "כי רגל הוא שם מושאל לסיבה כמו ולרגל הילדים ולרגל במלאכה, וזהו שאמר לו הגר על מנת שתלמדני כל התורה ....היינו שיעמיד לי כל  כל התורה על סיבה אחת וטעם אחת .... סיבה אחת לאיזה טעם וסיבה משמש תורתנו וענה לו הלל סיבה של כל התורה היא, המצוות שבין אדם למקום הוא שיהיה טוב לך (הגר) והמצות של בין אדם לחבירו יהא שלא יהיה רע לחבירו" 
אנו צריכים את הדרכת התורה ללמד אותנו מה טוב לנו ומה רע לחברנו כדי שלא נפגע באף אחד ובאותו הזמן לעשות טוב לעצמנו.

כן הם דברי הלל, כלומר שהתורה היא ההדרכה לחיות את חיינו בעשייה לפעמים באי-עשייה כדי להגיע לטוב האמיתי בעולם הזה ולעולם הבא, ודברי רבי עקיבא מלמד אותנו שדברי ההדרכה של הלל כלולים כולו ב"ואהבת לרעך כמוך".  ודברי בן עזאי מבהירים ששרש ההבנה לטובת האדם הוא האמונה בבריאת העולם והשגחת הקב"ה עלינו כדי להטיב לנו.
.
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� לדוגמא ויקרא פרק יט פסוק טז "לא תלך רכיל בעמיך לא תעמד על דם רעך אני ה'"


� לדוגמא ויקרא פרק יטפסוק ט "ובקצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך לקצר ולקט קצירך לא תלקט"


� פסוק יח שם


� עיינו למטה מה שמובא בשם רש"י על גמרא זו


� עיין מכתב מאליהו קונטרס האהבה שמסביר שאהבה באה משרש כח הנתינה





