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בס"ד

פרשת אמור -  תשס"ג

ויקרא פרק כא פסוק ט "ובת איש כהן כי תחל לזנות את אביה היא מחללת באש תשרף". מכאן אנו לומדים שבת כהן שזינתה מתחת לבעלה יש לה דין שרפה. 

קצת קשה כי בדרך כלל העונש בענין של עריות הוא חנק.  כי ידוע שחנק היא מיתה יותר קלה משריפה ואפילו לרבי ישמעאל שחולק על חכמים איזה מיתה יותר חמורה
 בכל זאת מסכים רבי ישמעאל ששריפה יותר חמור מחנק. ועוד יותר קשה שזה שהבועל של הבת כהן מקבל רק עונש חנק, כמו שרואים במסכת מכות דף ב עמוד א. 

וכידוע מיתת בית דין היא חלק מכפרת החוטא, וכמה שיותר חמור המיתה כך יותר חמורה העבירה שנעברה. אז למה בבת כהן ובועלה הם נענשים אחרת. יכולנו לתרץ שהפסוק נותן את הטעם, "את אביה היא מחללת", כלומר בגלל בזיון שהבת גרמה לאביה ולכהונה היא מעלה את חומרת המעשה. 

אבל בתירוץ זה יש שלש קושיות, הראשונה, למה הבועל לא שייך לאותו בזיון ומקבל עונש יותר קל? ואם תרצה להגיד שיש חילוק בין הבועל והנבעלת ברצון כי רק לבת כהן יש יחוס מיוחד אז למה אין דין מיוחד באונס ומפתה של בת כהן? קושיא שניה,  אם יש ענין של בזיון לכהונה, למה אין את אותו עונש לבת מלך, או לבת נשיא? וקושיא שלישית למה אין את אותו העונש החמור לכהן שמזנה?

כדי לתרץ את הענין צריכים להבין מה מיוחד בכהנים יותר מכל שבט אחר, ומה ייחודם,  רש"י בדברי הימים ב פרק יז פסוק ח מסביר לנו צד אחד של חשיבות בכהנים, "כי על הכהנים והלוים ללמד ולהורות כדכתיב ככל אשר יורו אתכם הכהנים והלוים והשרים הלכו עמהם לפי שלא ימרו את פיהם ולהכריחם לשמוע להם ולשמור לעשות כמצות השופטים". כלומר שיש ציווי מיוחד לכהנים וללוים להיות מורי הוראה ומורי דרך ומלמדים של עם ישראל. זה חלק מתפקידם המיוחד ובגלל זה יש ענין לתת יותר כבוד לאלו שממלאים את תפקידם כראוי. אבל עדיין נשארת קושיותנו ונתוספה קושיא נוספת, למה אין דין מיוחד לבת לוי או לשופטים?

אלא יש מעלה מיוחדת נוספת לכהונה כדברי הרה"ג יצחק אייזק שר זצ"ל בספרו לקט שיחות מוסר חלק א עמוד רסה "משמעות נוספת לענין "קדושה" מוצאים אנו בפרשת בהעלתך "ואל העם תאמר התקדשו למחר ואכלתם בשר", ופרש"י: "התקדשו -  הזמינו עצמכם לפורענות". גם הכהנים הוזהרו בענין זה של קדושה, דהיינו הזמנה שיהיו תמיד מוכנים ועומדים לעבודת המקדש, וזהו עיקר כבוד שמים, שהעבדים -   עבדי ה'  - מכירים באושר הגדול אשר נפל בחלקם להיות משמשים למלך מלכח המלכים הקב"ה ..."

הכהנים יש להם מעלה מיוחדת שעוסקים בעבודת ה' תמיד, ובחלק מהעבודה יש גם ענין של הוראה לעם ישראל איך לעבוד את ה'
, ועוד ענין שהם שליחי העם סגולה - עם ישראל -  כדי שיוכלו להתקרב  לקב"ה ע"י הקרבנות. 

אנו רואים שיש מעלות מיוחדות לכהנים, מעלות מנהיגות והוראה, מעלות בעבודתם לה' ומעלות בשליחותם המיוחדת ע"י עם ישראל. לכן נוכל להבין למה בת כהן יש עליה חומרות מיוחדות יותר מבת נשיא, בת מלך או בת לוי אבל זה עדיין לא מסביר למה דוקא הבת כהן נענשת בשריפה אבל לא בועלה ולא כהן שמזנה בעונש כל כך חמור?

כדי להבין זאת נעיין במסכת בבא בתרא דף קי עמוד א
 "ויקח אהרן את אלישבע בת עמינדב אחות נחשון, ממשמע שנאמר בת עמינדב, איני יודע שאחות נחשון היא? מה תלמוד לומר אחות נחשון? מכאן, שהנושא אשה צריך שיבדוק באחיה"

בעל התורה תמימה בשמות פרק ו פסוק כג מסביר את הגמרא כך "דרוב בנים דומין לאחי האם". כלומר רוב הילדים במשפחה ידמו לאחי האם בתכונותיהם. הרה"ג פאם זצ"ל מסביר את דברי התורה תמימה, כי התנהגות ומידות הבנים במשפחה מעידים יותר על החינוך שקבלו בבית. כי הרי הבנים בדרך כלל יוצאים מחיק המשפחה בגיל יותר צעיר, והתמודדותם בעולם הגדול מעיד איזה חינוך קבלו בבית. לעומתם הבת שנשארה רוב הזמן בתוך חיק המשפחה
, אי אפשר לדעת כמה הההנהגות והמוסריות חדרה לתוכה שתוכל להמשיך את הדרך מחוץ לתא המשפחה.

והאישה שבדרך כלל מגדלת ומחנכת את הילדים בגיל הרך ובעצם מעצבת את דמותם, בדרך כלל תחנך ותגדל את הילדים לפי המידות וההנהגות שראתה בביתה.  

ובנושא התנהגות של האישה אנו רואים בפסוק במשלי פרק א פסוק ח "שמע בני מוסר אביך ואל תטש תורת אמך" והרלב"ג מסביר על המילים "תורת אמך" "ואל תעזוב ההנהגה שתנהיגך אמך בה כי אלו המוסרים שתקנה תחלה מהם הם כמו תכשיטים לך להסיר ממך לכלוך המדות הפחותות" כלומר האמא משרישה ילדים את הוראה הראשונית של המידות טובות והנהגות ראויות. 

רואים איפוא שהאשה בדרך הוראתה בחינוך ילדיה ממשיכה את קיום ההנהגה ה"יהודית" שקבלה מהוריה ובעצם משמרת את יחודו והמשיוכתו של עם ישראל בתור עם הסגולה. 

אז כל שכן הבת כהן צריכה להמשיך את ענין החינוך המיוחד לבניה אבל לא רק לבניה היא מחנכת במעשיה אלא גם את כל העם היא מחנכת , כי הרי היא מסמלת את ה"כהונה" והדרך של משפחת הכהונה, לכן אם במעשיה היא גורמת לזלזול בית אביה, זה לא רק זלזול בית אביה זה זלזול בכל משפחת הכהונה. 

וזה גורם לזלזול בהנהגה הקדושה של עם ישראל, וכמו שרואים כמה צריכים לדאוג לכבוד התורה וההנהגה הרוחנית ממסכת שבת דף קיד עמוד א "ואמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל תלמיד חכם שנמצא רבב על בגדו - חייב מיתה, שנאמר כל משנאי אהבו מות אל תקרי משנאי אלא משניאי"

לכן דוקא בת הכהן שמסמלת לא רק את קדושת משפחתה, אלא גם ענין חינוך הכהנים, גורמת לזלזול כזה מכוער נענשת במיתה של שריפה, כי הזלזול שנגרם בגלל מעשיה מראה על כשלון מיוחד אצלה יותר מאצל בועלה, וכן בנושא של אונס ומפתה הענין נראית פחות חמור. 

אבל למה לכהן המזנה אין את המיתה החמורה, זה כדברנו "כל כבודה בת מלך פנימה", כלומר מעשיה של בת הכהן מזלזלים בחינוך המיוחד שניתן לבת הכהן בתוך ביתה, כלומר מעשיה מזלזלים בתא המשפחתי של הכהונה, וגורם לזלזול בערכים קדושים אלו אצל העם שמסתכל על הכהונה להדרכה.

אנו צריכים ללמוד מכאן כמה חשוב כבוד המורים ומורי ההוראה של העם, שאסור לנו לזלזל בדברי חכמים, וכן החכמים צריכים להיזהר מאד שלא יזלזלו בהם כדברי רבי יוחנן במסכת שבת דלעיל
. וכדברי הגמרא במסכת יומא דף פו עמוד א "כדתניא ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו"
אנו רואים מהעונש החמור של בת הכהן ודברנו על מהות העונש, שיש אחריות גדולה למנהיגי העם ולמורי ההוראה ומורי הדרך להתנהג בדרך שתגרום לקידוש מעמדם ובדרך זה לקידוש ה' כדברי הגמרא במסכת יומא. ולמעשה נביא  כמה חשש הרה"ג משה פיינשטיין לא לגרום זלזול בענינים של קדושה כמו קדושת השבת.  בתשובה באגרות משה חלק אורח חיים א' סימן צו הרה"ג משה נשאל על נסיעה בקאר (מכונית) אחר זמן הדלקת נרות, ובתשובתו עונה כי אין אפילו ענין של מראית עין בנסיעה זו כי הוא בהיתר גמור ובכל זאת, בדבריו אנו רואים "נהנתי מאד אשר מע"כ נזדרז לקיים מצות תוכחה לפי דעתו ותשואות חן חן למע"כ וח"ו לי להקפיד בזה, ואי"ה בלא נדר לא אסע עוד משעת הדלקת הנרות בקאר אף שאין בזה שמץ איסור אף לא משום מראית העין" ובהמשך דבריו שם, "אבל מ"מ כיון שמע"כ כותב שיש ח"ו קלקול לאיזו נשים ואנשים שידמו שיש בזה זלזול לשבת קדש אראה בלא נדר שלא ליסע עוד בקאר משעת הדלקת הנרות"
וכתוב בשמות פרק יט פרק ו "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש אלה הדברים אשר תדבר אל בני ישראל", כלומר לכל עם ישראל יש תפקיד של מלוכה, כהונה וקדושה כדי שנהיה אור לגוים. כלומר אנו צריכים לסמל רמה של "קדושים" רמה של "מוסר התורה" לכל העולם. אסור לנו לגרום לזלזול בתורה ובקב"ה, כי מעשינו הפעוט ביותר שגורם לזלזול הוא חמור ביותר בזה שאנו מחשיכים את אור ה' מן העולם. לכן כל אחד ואחד חייב להתנהג ככהן וכהגמרא ביומא כדי לקדש את שם ה' ברבים.

�תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף מט עמוד ב "ארבע מיתות נמסרו לבית דין: סקילה, שריפה, הרג, וחנק. רבי שמעון אומר: שריפה, סקילה, חנק והרג", מה שיותר מוקדם ברשימה היא מיתה יותר חמורה.


� כדברי הגמרא במסכת שבת דף קיד עמוד ב "כהנים זריזין הן" כלומר דרך דוג מא הם מלמדים אותנו להיות זריזים במצוות


� כדברי  דוד המלך ב תהלים פרק מה פסוק כד "כל כבודה בת מלך פנימה ממשבצות זהב לבושה"


� הערה חשובה -  כשמדובר על ערך שמירת כבוד התורה ושלא לגרום לזלזול בה, מדובר על דרך כבוד התורה אבל לא לרדת לרמות מוסר מפוקפקות כדי להתקבל בעיני אלו שמזלזלים בכל דבר מוסרי מהתורה





