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צניעות הראויה לבני ישראל
הקדמה:

מאמר זה מדבר על עניין של צניעות בני ישראל ומביא דוגמאות לכך שנלמד מהם מה היא הדרך הנכונה ב'הצנע לכת'. אחת מן הוכחות מסבירה את מהותה של התנהגותה של שלומית בת דברי ואחר כך הגדרתה כ'זונה'. הגדרה זו אינה הגדרה הנוכחית של המילה אלא כמו שנראה בהמשך לפי דברי רש"י דהיינו 'הפקר'. רש"י בא ללמדנו שיש התנהגויות לא רצויות שמקרבות את האדם למידות ומעשים לא ראויים. השימוש במילה זונה לפי זה מתאר לאן עלול מעשיו של אדם להגיע אם לא ישמור עליהם כלא הפקר. אין שום רצון בדברינו להגיד שמי שהתנהג בצורה לא צנועה כבר מוגדר כ'מופקר' או 'מופקרת' אבל עצם התנהגות כזו מביא אדם לניסיון שיכול להביא אותו להגדרות לא רצויות אלו.
בסוף הפרשה מדובר על מקרה המקלל את חברו, ושם כתוב (פרק כד פסוק יא) "ויקב בן האשה הישראלית את השם ויקלל ויביאו אתו אל משה ושם אמו שלמית בת דברי למטה דן" ורש"י מסביר למה התורה חייבת להגיד לנו את שמה של אמו של המקלל "ושם אמו שלמית בת דברי - שבחן של ישראל שפרסמה הכתוב לזו, לומר, שהיא לבדה היתה זונה", רש"י בהמשך מסביר מה היתה מידתה של שלומית "שלמית - דהות פטפטה שלם עלך, שלם עלך, שלם עליכון, מפטפטת בדברים שואלת בשלום הכל: בת דברי - דברנית היתה מדברת עם כל אדם, לפיכך קלקלה" אבל קצת קשה כי הרי אותה שלומית מוזכרת במקום אחר, כמו שרש"י מזכיר בפסוק הקודם, שהאיש המקלל היה בן שלומית ובן המצרי שמשה הרג מתי שיצא מבית פרעה.
שם רש"י מסביר (שמות פרק ב פסוק יא) "מכה איש עברי - מלקהו ורודהו. ובעלה של שלומית בת דברי היה, ונתן בה עיניו, ובלילה העמידו והוציאו מביתו, והוא חזר ונכנס לבית ובא על אשתו, כסבורה שהוא בעלה, וחזר האיש לביתו והרגיש בדבר, וכשראה אותו מצרי שהרגיש בדבר, היה מכהו ורודהו כל היום", כלומר כל מעשיה של שלומית עם המצרי היו בחוסר ידיעה מוחלטת מצידה, אז למה רש"י מגדיר אותה כ'זונה' (כמופקרת), הרי בכל זאת היא היתה או אנוסה או שגוגה?
אם תרצו לומר שההגדרה של כ'זונה' (כמופקרת) זו מי שנבעלה שלא לצורך אישות כגון שכתוב (ויקרא פרק יט פסוק כט) "אל תחלל את בתך להזנותה", הרי זה עניין טכני הלכתית ואילו כאן נראה שהמסר של רש"י הוא פרשנית מוסרית, והרי גם באיסור כאן שמדובר עליו בכוונה לעשות ללא צורך אישות (עיין רש"י ורשב"ם שם), אבל שלומית לא ידעה הזהות עם מי היא יושת וכוונתה היתה לשכב מבעלה. וודאי אי אפשר להגדיר את הזנות שרש"י מתאר כאחת שמופקרת לכל אדם, כי לפי רש"י בפרשה שמות נראה בבירור שהיא לא היתה כך?

אלא נראה שרש"י בהמשך דבריו מסביר את מידת ה'זנות' (כמופקרת)  של שלומית בת דברי. "שלמית - דהות פטפטה שלם עלך, שלם עלך, שלם עליכון, מפטפטת בדברים שואלת בשלום הכל: בת דברי - דברנית היתה מדברת עם כל אדם, לפיכך קלקלה", כלומר בעצם התעסקותה להיות דברנית עם כל אדם היא משכה אליה את קלקולה. עצם התעסקות של שלומית בת דברי בדיבורים עם כל אדם גרמה לה לסוף שהתקלקלה. אבל עדיין אפשר לשאול שני דברים, מעשה המצרי גרם לרש"י להגדיר אותה זונה, ועוד מה בעצם האפיון של הדברנית שגרמה לקלקול של שלומית עד שהוגדרה כזונה?
עוד אפשר להקשות מפרשת וישלח על מעשה של דינה בת לאה. אחר ששמעון ולוי הרגו את כל זכרי שכם יעקב כעס עליהם ובסוף האחים טעונים (בראשית פרק לד פסוק לא) "הכזונה יעשה את אחותנו", ורש"י מסביר שם 'כהפקר'. אם נדייק דינה לא מוגדרת כזונה אחר הפעם הראשונה, כי כתוב 'הכזונה', ובקשר לדינה כבר נאמר ברש"י בהתחלת הפרק רש"י "אף היא יצאנית היתה" , כלומר היתה הטבע של דינה לצאת לראות בחוץ, אז למה בקשר לשלומית בת דברי מגדירים אותה שונה מדינה
?
אפשר לשאול על מעשה דינה למה דינה נענשה על 'יציאתה' בצורה כל כך חמורה? מובא במדרש שוחר טוב  שדינה "להראות העמים את יפיה, שיראו שאין כמוה", ומובא מקרה דומה במסכת עבודה זרה דף יח עמוד א "על בתו לישב בקובה של זונות, דאמר ר' יוחנן: פעם אחת היתה בתו מהלכת לפני גדולי רומי, אמרו: כמה נאות פסיעותיה של ריבה זו, מיד דקדקה בפסיעותיה." בתו של רבי חנינא בן דוסא נענשה בגלל שדקדקה בפסיעותיה לפני אנשים אחרים. ואפשר לשאול למה נענשה בתו כל כך, אלא מכאן אנו למדים שיש עניין שהצנע לכת, דהיינו לא להתבלט וודאי לא להבליט אפיונים שמושכים את בלב. 

דינה והבת של ר' חנינא נתנו לרגע קט את גאוות יופים לגרום להן להיות לא צנועות, ואותה חוסר צניעות הביאה עליהן את העניינים הרעים שאירעו להן. כך מובא במסכת  יבמות דף עט עמוד א "שלשה סימנים יש באומה זו: הרחמנים, והביישנין, וגומלי חסדים", כלומר אחת מן המידות הבסיסיות של העם היהודי היא להיות ביישנים, לא להתבלט יותר מדי. כי הרי מי שמבליט את עצמו או את יכולתיו בעצם ממעלה עליו אפשרות של 'עין הרע' ומרחיק מעצמו את הברכה כמו שמובא במסכת ברכות דף כ עמוד א 

"רבי יוסי ברבי חנינא אמר מהכא: וידגו לרב בקרב הארץ מה דגים שבים מים מכסין עליהם ואין עין הרע שולטת בהם - אף זרעו של יוסף אין עין הרע שולטת בהם", וכן במסכת תענית דף ח עמוד ב "ואמר רבי יצחק: אין הברכה מצויה אלא בדבר הסמוי מן העין"
לכן כל פעולה שהיא ראוותנית או מבליטה היא לא הדרך של בני ישראל, כמו שרש"י מסביר על הגמרא במסכת סוכה דף מט עמוד ב "והצנע לכת עם אלהיך - זו הוצאת המת והכנסת כלה לחופה. והלא דברים קל וחומר: ומה דברים שדרכן לעשותן בפרהסיא - אמרה תורה הצנע לכת, דברים שדרכן לעשותן בצנעא - על אחת כמה וכמה", שם רש"י מסביר כי אפילו בדברים בפרהסיא יש עניין של 
"אף שם צריך הצנע, לסעוד במדה נאה ולשמוח במדה נאה, ולא להנהיג קלות ראש בעצמו", ועוד שם "כגון צדקה הניתנת לעני בסתר שאין צריך להודיע לשום אדם, מה שאין כן במת ובכלה, לפי שאחרים מתעסקין בהן ויודעין היציאה משל מי, והיינו דאמר רבי אלעזר דכל מילי בעי צניעותא"
ועוד מובא בדרשות הר"ן הדרוש הששי "כי גם הדברים שדרכן שלא ליעשות אלא בפרסום, כגון הדברים שנהגו לעשותן בשמחת חתנים, אין ראוי להרבות פרסומם, אבל ראוי למעט הפרסום כפי היכולת"
מכאן אנו רואים שאין לישראל להתגאות אפילו בפני חברו מישראל אז כל שכן שלא לפני הגוים, כי אם אצל אחיו יש חשש לעין הרע ונזק וחילול ה', כמה עוד יהיה לפני מי שלא מבין במידות ישראל.
לכן שלומית בת דברי מוגדרת כזונה דהיינו שזנתה מדרך בנות ישראל כי כל מהלכה היתה דומה לזונה שמפקירה את כבודה מפני הכול, היא הלכה במיוחד לשוחח עם כל איש ואיש בין יהודים ובין גוים, ופטפטה איתם בצורה לא הולמת לדת משה ויהודית כמו שמובא במשנה במסכת כתובות פרק ז משנה ו שמי ש"מדברת עם כל אדם" עוברת על דת יהודית. (לעומת דינה שרק יצאה להראות יופיה, אבל לא לדבר שיחת סרק עם אחרים ודו"ק).

מכאן אנו למדים חשיבות הצנעה של כלל ישראל, שאפילו אשה שמפטפטת יותר מדאי עם אנשים מוגדרת כ'זונה' כי היא זונה מאחורי דרך מידות בנות ישראל שהן צנועות בהליכתן מבפנים ומבחוץ. אבל יתר מזה נוכל לראות, שלא רק היחידים חייבים להתנהג בצורה כזאת של כלל ישראל בכללו גם יש לו חוב להתנהג כך. 

מובא במסכת ברכות דף לה עמוד ב אחת מהגדרות הקשר של עם ישראל לה', "אמר רבי חנינא בר פפא: כל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה כאילו גוזל להקדוש ברוך הוא וכנסת ישראל, שנאמר: גוזל אביו ואמו ואומר אין פשע חבר הוא לאיש משחית; ואין אביו אלא הקדוש ברוך הוא, שנאמר  הלא הוא אביך קנך; ואין אמו אלא כנסת ישראל, שנאמר: שמע בני מוסר אביך ואל תטוש תורת אמך."

כנסת ישראל מוגדרת כאם ואילו הקב"ה מוגדר כאב, כי בעצם כנסת ישראל הן 'אשתו' של הקב"ה, אותה אשה שדברנו עליה לפני כן, שהיא צריכה להיות צנועה וביישנית, כי זו היא הדרך של כל 'בנות ישראל'. לכן כל אחד חייב בהצנע לכת בכל מעשיו ועם ישראל כעם גם חייב בדרך זו.

יש להוסיף שמי שמתרברב ומושך תשומת לב לעצמו מביא עליו את היכולת של עין הרע כמו שראינו לעיל, וזה נובע מהגאווה של האדם, כי בעצם התגאותו הוא דוחק רגלי השכינה ואומר "אני ואפסי עוד", אז הקב"ה נותן לו לחיות בלי השגחתו כביכול ונותן לאחרים להשגיח עליו. 
עניין הצניעות שייכת בכל דרכיו של האדם, בדיבורו, במעשיו ואפילו במחשבותיו, לכן ראוי לכל אדם להצר ולדאוג שהוא הולך בדרך זו. ולסיום כדאי להיזהר כדברי בעל השו"ת משנה הלכות בחלק יד סימן רעא "כי בעוונותינו הרבים רואים אנחנו ר"ל מחלאות ותופעות אשר לא היו לעולמים ותמהים מה זאת עשה לנו אלקים והרואה יראה שלמאות (שלהרבה) ענינים שנזהרו אבותינו בהם ומהם שלא לעשות ועכשיו כבר אפילו נשתכחו מבנ"א, ובפרט בעניני פרסום שבמקום להיות הצנע לכת דוקא עושין כל דבר בפומביא לפרסם ברבים בעתונים ובצלמים מצלמה לכל דבר ודבר, היפוך מה שאמרו ז"ל והרי אפילו בדבר שבקדושה ומצוה גדולה לוחות הראשונות לפי שנתנו בפומבי שלטה בהון עיה"ר ונשברו"
התנהגות ופרסום של מעשים לא ראויים גורמת להורדת רמת הצניעות בכלל, לכן כל אחד ואחד יש חיוב לעמוד בפרץ שנפתחת מיום ליום.
וכן ראינו במסכת נדרים דף ט עמוד ב "אמר שמעון הצדיק: מימי לא אכלתי אשם נזיר טמא אלא אחד; פעם אחת בא אדם אחד נזיר מן הדרום, וראיתיו שהוא יפה עינים וטוב רואי וקווצותיו סדורות לו תלתלים, אמרתי לו: בני, מה ראית להשחית את שערך זה הנאה? אמר לי: רועה הייתי לאבא בעירי, הלכתי למלאות מים מן המעיין ונסתכלתי בבבואה שלי, ופחז עלי יצרי ובקש לטורדני מן העולם, אמרתי לו: רשע! למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך, במי שהוא עתיד להיות רמה ותולעה? העבודה, שאגלחך לשמים! מיד עמדתי ונשקתיו על ראשו, אמרתי לו: בני, כמוך ירבו נוזרי נזירות בישראל".
ובמקרה הפוך נוכל לראות איך חוסר התנהגות של אדם יכול לגרום לו להתקרב לחטא וכמה קשה לו להתרחק ממנו. מובא במסכת קידושין דף פא עמוד א מעשה "הנך שבוייתא דאתאי לנהרדעא, אסקינהו לבי רב עמרם חסידא, אשקולו דרגא מקמייהו, בהדי דקא חלפה חדא מנייהו נפל נהורא באיפומא, שקליה רב עמרם לדרגא דלא הוו יכלין בי עשרה למדלייא, דלייא לחודיה. סליק ואזיל, כי מטא לפלגא דרגא איפשח, רמא קלא: נורא בי עמרם! אתו רבנן, אמרו ליה: כסיפתינן! אמר להו: מוטב תיכספו בי עמרם בעלמא הדין, ולא תיכספו מיניה לעלמא דאתי (מעשה בשבויות שהגיעו מנהרדעא והביו אותן לבית של רב עמרם חסידא, (אחרי שהוא שם אותן בעלייה שבביתו) הוריד משם את הסולם לעלייה. כשאחת מהן עברה מעל הפתח יצא אור, ורב עמרם הרים סולם שעשרה אנשים לא יכול להזיזו והתחיל לעלות לעלייה. כשהגיע לחצי הסולם החל רב עמרם לצעוק 'יש אש אצל בתוך ביתו של עמרם' (נכנסו חכמים כדי לעזור, וראו אותו עומד על הסולם) ואמרו לעמרם ביישתנו. אמר מוטב שתתביישו בעולם הזה ולא תתביישו ממני בעולם הבא)"
נושא המאמר הינו עניין של מה היא צניעות הראויה בתוך כלל ישראל. אם מתבוננים במקורות גם בתורה שבכתב וגם בתורה שבעל פה אנו לומדים איך צריך להיות מהלך האדם בעולמו. לכן כל המקורות שמובאים פה אינם מצביעים על האישים שבמקורות אלא על דקות מעשיהם ואיך הם משפיעים על האדם. כמו שהבאנו במקומות רבים שאל לנו לשפוט את מעשה אבותינו אלא ללמוד מהם אנו צריכים.

�  ודאי וודאי אנו לא באים פה לשפוט בין מעשים של אבותינו הקדושים, אלא באנו ללמוד ממעשיהם מוסר בלבד.





