בס"ד

פרשת בהר  -  תשס"ג

בפרשתנו אנו רואים הבטחה מאד מיוחדת בענין שנת השמיטה.  פרק כה פסוקים כ-כ"א  "וכי תאמרו מה נאכל בשנה השביעת הן לא נזרע ולא נאסף את תבואתנו: וצויתי את ברכתי לכם בשנה הששית ועשת את התבואה לשלש השנים"

הקב"ה מבטיח לעם ישראל שאם יקיימו את השמיטה אז יראו ברכה ביבול הקרקע בשנה השישית! 

ולכאורה קשה הבטחה זו מכמה נקודות.

קשה, בענין של שכר ועונש, השכר והעונש ניתנים לפי מעשה או מחשבות של האדם שכבר נעשו, ובענין הבטחת הקב"ה בפרשתנו, השכר על מה שיעשה בשנה השביעית ניתן כבר בשנה השישית!

ועוד קצת קשה, הרי עם הבטחת הקב"ה לתת תבואה לשלש שנים בשכר שמירת השביעית, יוצא שלכאורה שהעם חייב  לקיים השביעית כדי שיבול שנת השישית יהיה השכר על שמירת השביעית.  והרי ידוע המאמר במסכת ברכות דף לג עמוד ב "ואמר רבי חנינא: הכל בידי שמים - חוץ מיראת שמים".

הענין של קיום המצוות הוא בידי האדם והיראת שמים שלו, אז יכול להיות מצב חס ושלום שבשנת השמיטה לא יקיימו את שמיטת הקרקעות, ואז מה יהיה עם יבול שנה השישית?

וכן קשה, לפי דברנו, שבעצם בהבטחת הקב"ה יש כאילו גם הבטחה שנקיים את מצות השמיטה, אז אין בחירה בקיום מצות השמיטה, ואם אין בחירה לקיים או לא לקיים, הרי זה סותר את הענין של שכר ועונש, וגם היא דרגה הרבה יותר פחותה לקיום המצוה?

וצריכים לעיין בעוד ענין של השמיטה בפרק כה פסוק ז "ולבהמתך ולחיה אשר בארצך תהיה כל תבואתה לאכל" והרמב"ם בהלכות שמיטה ויובל פרק ז הלכה א מסביר "פירות שביעית אין אוכלין מהן אלא כ"ז שאותו המין מצוי בשדה שנאמר ולבהמתך ולחיה אשר בארצך תהיה כל תבואתה לאכול, כ"ז שחיה אוכלת ממין זה מן השדה אתה אוכל ממה שבבית, כלה לחיה מן השדה חייב לבער אותו המין מן הבית וזהו ביעור של פירות שביעית", למה הקב"ה שייך ענין מגבלות שנת השמיטה עם אכילת החיות בשדה?

כדי לתרץ את הקושיות שהעלנו אנו צריכים בראשונה להבין מהיא מהות השמיטה.

בפסוק ב אנו מוצאים "דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם כי תבאו אל הארץ אשר אני נתן לכם ושבתה הארץ שבת לה'" כלומר שענין מצות השמיטה היא להזכיר לנו, שהארץ שאנו יושבים עליה היא מתנת ה', וכי כל שביתת הארץ, היא "שבת לה'". הענין הוא שמצות השמיטה מלמדת אותנו שהקב"ה משגיח על כל העולם כולו. ואל יחשוב האדם שיבול הקרקע נובע מעבדתו הקשה אלא כל יום ויום הקב"ה מזין את העולם מקרני ראמים עד ביצי כינים.
  לכן הקב"ה מצוה להשבית את הקרקע ומבטיח למי שישבית את הקרקע ומקיים את מצות השמיטה לא יאורע לו רע, אלא יבול שנה השישית יספיק לשלשת השנים.

אבל עדיין קשה שאלתנו, הרי נראה שהבטחת הקב"ה  מכריחה קיום המצוה בצורה של אי בחירה?

כדי לענות על שאלה זו נעיין בשאלה שנשאלת על דרך הספירה של ספירת העמר. ספר החינוך מסביר ששרש מצות ספירת העומר היא כדי להראות כמה חביבה וחשובה לנו קבלת התורה. אבל לפי דברי החינוך הייתי מצפה שנספר את הספירה מ49 עד ל1. כמו ילדים שמחכים לחופש סופרים מלמעלה למטה. 

אלא הרעיון הוא שיש שני סוגי ספירות, יש ספירה לכוון מטרה מסוימת אבל על הסופר אין יכולת להשפיע אלא רק לחכות עד שיגיע הקץ, ויש ספירה שהאדם גם תורם להגיעה למטרה, ואז כל שלב שמקרב אל המטרה נספרת כשעוברים עליו.

ספירת העומר מסמלת עליה של עם ישראל ממ"ט שערי טומאה שבהם היו שרויים במצרים למ"ט שערי טהרה כדי לקבל את התורה. עבודה כזאת, לעלות ממדרגה כה פחותה לדרגת טהרה של קבלת התורה דורשת מאמץ רוחני מאד גדול, וכל יום ויום מעיד על עליה מהיום לפני. וכן כשמתאמצים כדי להגיע למטרה סופרים את השלבים החדשים שהגענו אליו. (מבוסס על דברי הרה"ג שמשון דוד פנקוס זצ"ל בספר של שיחות על פסח, ספירת העומר ושבועות עמודים קסט-קע)

לפי דברי הרה"ג פינקוס אנו רואים שיש ענין של הכנה יום יומית לקראת חג מתן תורה שכל אחד ואחד חייב להשתדל לעלות כל יום בדרגות הקדושה כדי לקבל את התורה מחדש בחג השבועות. 

אותו ענין של הכנה יום יומית אנו רואים בכל שבוע ושבוע, מובא במסכת ביצה דף טז עמוד א "אמרו עליו על שמאי הזקן, כל ימיו היה אוכל לכבוד שבת. מצא בהמה נאה אומר: זו לשבת. מצא אחרת נאה הימנה - מניח את השניה ואוכל את הראשונה." כלומר כדי לכבד את השבת ולהכין את עצמו לשבת שמאי הזקן היה מתחשב בכל יום כדי להכין לשבת הצרכים שטובים ביותר. אבל בהמשך הגמרא מובא שם . "אבל הלל הזקן מדה אחרת היתה לו, שכל מעשיו לשם שמים. שנאמר ברוך ה' יום יום. תניא נמי הכי: בית שמאי אומרים: מחד שביך לשבתיך, ובית הלל אומרים: ברוך ה' יום יום" כלומר שהכנות של הלל היו באמונה שהקב"ה יספק לו ליום השבת את צרכיו המתאימים לשבת.
 וכדברי רש"י שם "לשם שמים - בוטח שתזדמן לו נאה לשבת".

הלל החזיק בכל יום את האמונה "יעמס לנו את צרכינו ועזרתנו
" וכך היה הכנתו לשבת. שמסמלת את בריאת העולם. 

שמיטה גם מסמלת את בריאת העולם כדברי ספר החינוך מצוה פד "משרשי המצוה, לקבוע בלבנו ולצייר ציור חזק במחשבתנו ענין חדוש העולם כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ וביום השביעי שלא ברא דבר הכתיב מנוחה על עצמו. ולמען הסיר ולעקור ולשרש מרעיונינו דבר הקדמות אשר יאמינו הכופרים בתורה ובו יהרסו כל פנותיה ויפרצו חומותיה, באה חובה עלינו להוציא כל זמנינו יום יום ושנה שנה על דבר זה למנות שש שנים ולשבות בשביעית, ובכן לא יתפרד הענין לעולם מבין עינינו תמיד"

ובדברי החינוך אנו רואים גם ענין של ספירת ששת השנים לפני השמיטה. ואז נוכל להבין את ענין הבטחת הקב"ה בנושא של השנה השישית. אם עם ישראל סופרת ששת השנים לקראת השמיטה ומפנימה בכל שנה יותר ויותר את המסר של השגחת הקב"ה בעולם, אזי שנה השישית היא שכר על עלית עם ישראל שלב אחר שלב לקראת שנת השמיטה. בזכות האמונה של הלל ברוך ה' יום יום ועליה בדרגות האמונה כבר יש הבטחה ליבול שנה השישית. 

אבל עדיין צריכים לשאול מה אם אלו שחס ושלום נופלים באמונתם בשנה השביעית, מה יקרה עם היבול של שנה השישית? לפי הסברנו זה לא כל כך קשה כי הרי זכו לברכת שנה השישית ממעשיהם של שש השנים הקודמות, אבל עדיין צריך עיון, כי הרי ההבטחה של הקב"ה היא גם על קיום מצות השמיטה. 

הגמרא במסכת ראש השנה דף יז עמוד ב מבהיר לנו את ענין "עיני ה' אלהיך בה - עתים לטובה עתים לרעה. עתים לטובה כיצד? הרי שהיו ישראל רשעים גמורין בראש השנה, ופסקו להם גשמים מועטים, לסוף חזרו בהן. להוסיף עליהן - אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה. אלא הקדוש ברוך הוא מורידן בזמנן על הארץ הצריכה להן, הכל לפי הארץ. עתים לרעה כיצד? הרי שהיו ישראל צדיקים גמורין בראש השנה, ופסקו עליהן גשמים מרובין. לסוף חזרו בהן, לפחות מהן - אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה. אלא הקדוש ברוך הוא מורידן שלא בזמנן על ארץ שאינה צריכה להן", כמו שהקב"ה מסדר את גזירת הגשמים בכל שנה לפי הראוי באותו זמן כן הקב"ה מסדר את ענין היבול של השנה השישית. 

רש"י בפסוק יט מראה לנו עוד ענין של ברכת שנת השמיטה. "ונתנה הארץ וגו' וישבתם לבטח עליה - שלא תדאגו משנת בצורת: ואכלתם לשבע - אף בתוך המעים תהא בו ברכה". רש"י מסביר שלאילו שהקפידו על שנת השמיטה כראוי קבלו ברכה בתוך המעיים שיסתפקו במועט. ולפי הגמרא בראש השנה נוכל להבין ההפך מזה יהיה למי שלא מקפיד על השמיטה, שריבוי האוכל לא יספיק לו.

עד כה יישבנו את השאלות על הבטחת הקב"ה בשנה השישית. הבטחה זו היא לא רק שכר על שמירת השמיטה אלא גם על ההכנות הנפשיות שאנשים עשו לקראת שנת השמיטה, כדי לקיים אותה באמונה שלמה. והבטחה זו אינה מגבילה בחירת האדם ואינה גורמת למצב של הכרח קיום ההבטחה למי שלא ראוי לה, כי כמו שהגשמים יכולים לרדת לפי דרגת האנשים של השנה, השובע של שנה השישית יכולה להשתנות בברכת המעיים של כל אחד.

נשאר לנו לברר למה ענין ביעור שמיטה שייכת לחית השדה. 

במסכת קידושין פרק ד משנה יד מובא "רבי שמעון בן אלעזר אומר ראית מימיך חיה ועוף שיש להם אומנות והן מתפרנסין שלא בצער והלא לא נבראו אלא לשמשני ואני נבראתי לשמש את קוני אינו דין שאתפרנס שלא בצער אלא שהרעותי מעשי וקפחתי את פרנסתי"

שייכות השמיטה לחיות בא ללמדנו, שרק  בדרך אמונה שלמה בהקב"ה ובהשגחתו בעולם, נוכל להגיע לברכה המרובה של שנה השישית.

�	 יש מקרה אחד שלכאורה נענשים לפני המעשה, וזהו הענין של שבן סורר ומורה, אבל באמת גם הבן סורר ומורה כבר התחיל לעבור על רצון ה' בזה שהוא זולל וסבא.


�	 מסכת שבת דף קז עמוד ב "יושב הקדוש ברוך הוא וזן מקרני ראמים ועד ביצי כינים"


�	 אין כאן ענין לשפוט בין כח האמונה של שמאי והלל הרי מי אנחנו להבין ת מדרגתם אלא באנו ללמוד מהענין


�	 רש"י שם ד"ה יום יום





