בהר

בס"ד

בהר – תשס"ח

על הפסוק: וספרת לך שבע שבתת שנים שבע שנים שבע פעמים והיו לך ימי שבע שבתת השנים תשע וארבעים שנה ויקרא פרק כה פסוק ח מובא דברי השפת אמת: מצות ספירה על שום מה: הנה אמרו חז"ל'עשה תורתך קבע. אכן, צריך האדם שתורתו תהא 'קבע' ומלאכתו 'ארעי', ואף על פי שנאלץ ךעסוק לפרנסתו זמן רב יותר מאשר לימוד תורה, מכל מקום תורתו תהא אצלו 'קבע' ומלאכתו 'ארעי'. רצז לכך מצינות במצות שמיטה ויובל. אף על פי שהיו עסוקים במלאכתם במשך שש השנים, ורק אחת לשבע שנים – שמיטה, ואחת לחמישים שנה – יובל, מכל מקום על ידי שהיו סופרים את השנים לשמיטה וליובלות, היו מראים בכך שמלאכתם ארעי וטפל, ועיקר תכליתם ומטרתם היא  השמיטה – התורה. שפת אמת מובא בטללי אורות כלומר כל אדם מישראל צריך ללמוד מספירת שנות השמיטה איך לעשות 'תורתו' קבע. אבל אם מעיינים בהלכה דברי השפת אמת קצת קשים: מצות עשה לספור שבע שבע שנים ולקדש שנת החמשים שנאמר וספרת לך שבע שבתות שנים וגו' וקדשתם את שנת החמשים, ושתי מצות אלו מסורין לבית דין הגדול בלבד. רמב"ם שמיטה ויובל פרק י הלכה א עיקר הספירה נעשית על ידי סנהדרין הגדולה אז איך זה ישפיע על כל אדם ואדם? 

אם תרצו לומר שהמנהיגים עצמם משפיעים על הציבור דהיינו על כל אדם ואדם הרי זה אינו נכון כמו שרואים בסוגיא הערכין: זה דור דורשיו מבקשי פניך יעקב סלה - פליגי (חלקו) בה רבי יהודה נשיאה ורבנן, חד אמר: דור לפי פרנס, וחד אמר: פרנס לפי דורו. למאי הלכתא? אילימא למעליותא, דמר סבר: אי מעלי דרא מעלי פרנס, ומר סבר: אי מעלי פרנס מעלי דרא, הא איכא צדקיה דהוה מעלי ודריה לא הוה מעלי! והא יהויקים דלא הוה מעלי ודריה הוה מעלי!(לעניין לימוד מה זה חשוב? אם תאמר עניין של מעלות, שמר סבר אם הפרנס מעולה במדות כך תהיה הדור, ומר סבר אם לדור יש מידות טובות גם לפרנס יהיה? הרי ראינו שצדקיהו היה צדיק ודורו לא היה כמוהו, ובדור של יהויקים הדור כן היה מעולה? ... אלא לענין תוקפא וניחותא קאמרינן. (אלא לעניין תקפתו או ניחותו של הדור והמנהיג) ערכין דף יז עמוד א  לפי גמרא זו השפעת המנהיג על הדור לא מוכחת כגון הדור של צדקיהו וכן הדור של יהויקים, אז איך השפת אמת אומרת דווקא על מצוות שמיטה שרק הבית דין סופרים?

נראה שאפשר להסביר את דברי השפת אמת לפי הערה של הרה"ג שאול ישראלי בספר עמוד הימיני: בעניין חיפוש זכות לזכות העומד בדין מצינו דבר נפלא בגמרא: שמיתת כהן גדול שלאחר משיחתו הגמר דינו של הרוצח לגלות, מחזירה את הרוצח. ומקשה הגמרא: 'מאי הוה ליה לעביד' (מאחר שלא היה כהן גדול כשהרג זה, למה הוא נענש רש"י). ומתרץ היה לו לבקש רחמים שיגמר דינו לזכות, ולא ביקש. וכמה זה תמוה, מנין לנו שלא ביקש, שמא באמת לא היה לרוצח שום זכות, כל כן לא נמצא לו זכות, ומה שייך בכלל לבקש רחמים למציאת זכות, לאחר שכבר נעשה המעשה? ... ומעתה מתפרשים יפה דברי הגמרא לענין כהן גדול. כי העובדא שהרוצח (בשוגג) נתחייב גלות ולא נמצא לו זכות מוכיחה שמצב הדור ירוד, ... ואם כן יש להטיל האשמה בראשי הדור, ובראשם הכהן הגדול, שבימיו קרה הדבר. עמוד ימיני דף קג-קד בהערה

מדברי הרה"ג ישראלי רואים שלמרות שהגמרא במסכת ערכין מלמדת שיכול להיות מצב של אי התאמה בין הדור לפרנס מבחינת מעלות ומידות, בכל זאת הפרנסים אחראים על רוחניות וגשמיות הדור. רואים בקשר לגשמיות במסכת סנהדרין: רב אחא בר ביזנא אמר רבי שמעון חסידא: כנור היה תלוי למעלה ממטתו של דוד, כיון שהגיע חצות לילה רוח צפונית מנשבת בו, והיה מנגן מאליו. מיד היה דוד עומד ועוסק בתורה עד שעלה עמוד השחר. כיון שעלה עמוד השחר נכנסו חכמי ישראל אצלו. אמרו לו: אדונינו המלך, עמך ישראל צריכין לפרנסה! סנהדרין דף טז עמוד א ובעניין הרוחניות: לדוד שמרה נפשי כי חסיד אני - לוי ורבי יצחק: חד אמר: כך אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם! לא חסיד אני? שכל מלכי מזרח ומערב ישנים עד שלש שעות, ואני  חצות לילה אקום להודות לך. ואידך: כך אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, לא חסיד אני? שכל מלכי מזרח ומערב יושבים אגודות אגודות בכבודם, ואני ידי מלוכלכות בדם ובשפיר ובשליא כדי לטהר אשה לבעלה. ולא עוד: אלא כל מה שאני עושה אני נמלך במפיבשת רבי, ואומר לו: מפיבשת רבי! יפה דנתי, יפה חייבתי? יפה זכיתי? יפה טהרתי? יפה טמאתי? ולא בושתי. ברכות דף ד עמוד א  דוד המלך התעסק כשופט ודיין ופוסק הלכה בנוסף לטיפול שלו במלוכה.

עתה אפשר להבין לפי דברי רש"י בהתחלת הפרשה: מה ענין שמיטה אצל הר סיני, והלא כל המצות נאמרו מסיני, אלא מה שמיטה נאמרו כללותיה ופרטותיה ודקדוקיה מסיני, אף כולן נאמרו כללותיהן ודקדוקיהן מסיני, כך שנויה בתורת כהנים. ונראה לי שכך פירושה לפי שלא מצינו שמיטת קרקעות שנשנית בערבות מואב במשנה תורה, למדנו שכללותיה ופרטותיה כולן נאמרו מסיני, ובא הכתוב ולמד כאן על כל דבור שנדבר למשה שמסיני היו כולם כללותיהן ודקדוקיהן, וחזרו ונשנו בערבות מואב: רש"י ויקרא פרק כה פסוק א מלימוד עניין השמיטה אנו למדים על מסירת כל התורה כולה למשה בהר סיני. משה המנהיג – הפרנס – של עם ישראל קבל את כל התורה כולה להעביר לבני ישראל. בתפקידו כמנהיג הוא הראה את עומקה של תורה עד שהיא מתעסקת בכל פרטי חיי בני האדם. 

מנהיגים צריכים להיות דוגמא לעם, כמו שראינו אצל דוד המלך כשהתעורר דבר ראשון התעסק בתורה ויתר מכן כל מעשיו נעשו עם המלכה בסנהדרין ורבו, כי ידע שהוא חייב להראות את כמיהתו לתורה לאזרחיו.  רואים מעין רעיון כזה בסוגיא: תנו רבנן: עני ועשיר ורשע באין לדין, לעני אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר: עני הייתי וטרוד במזונותי אומרים לו: כלום עני היית יותר מהלל? ... עשיר אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר עשיר הייתי וטרוד הייתי בנכסי אומרים לו כלום עשיר היית יותר מרבי אלעזר? ... רשע אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אמר: נאה הייתי וטרוד ביצרי הייתי אומרים לו: כלום נאה היית מיוסף? ... נמצא, הלל מחייב את העניים, רבי אלעזר בן חרסום מחייב את העשירים, יוסף מחייב את הרשעים. יומא דף לה עמוד ב כלומר למרות שהיינו חושבים שמנהיג כדוד שטרוד בהנהגת העם שלא יהיה לו זמן ללמוד תורה אין הצדקה מלהימנע מן תורה. כי התורה צריכה להיות עיקר חייו כמו שראינו בדברי השפת אמת לעיל.

כך רואים בדברי ספר החינוך במצוות חיוב למלך שיכתו בספר תורה:  משרשי המצוה, לפי שהמלך ברשות עצמו לא יעציבהו אדם על מעשיו ולא יגער בו, ובשבט פיו יכה ארצו וברוח שפתיו ימית מי שירצה בכל עמו, על כן באמת צריך שמירה גדולה וזכרון טוב יעמוד נגדו יביט אליו תמיד למען יכבוש את יצרו ויטה לבו אל יוצרו, וזהו שאמרו זכרונם לברכה יוצא למלחמה וספר תורה עמו, יושב בדין והוא עמו, מסב לאכול והוא כנגדו. כלל הדברים, שלא היה זז מנגד עיניו אלא בעת שהוא נצרך לנקביו או נכנס למרחץ. ספר החינוך מצוה תקג כל מנהיגי האומה חייבים לחיות חיים של תורה עם התערבות בדברים היומיומיים שלהם, כך הם מראים לעם את הדרך הנכונה לחיות, ללמד אותם את הדרך שמוזכרת בדברי הרה"ג וסרמן: היה אומר מרן החפץ חיים בשמו שך רבי איצל'ה מוואלזי'ן, כי לכל מאורעות החיים אפשר למצוא פתרון בתורה, וכי אין שום שאלה בעולם שאין לה פתרון ותשובה בתורה. גם כאשר סוחר עצים מתלבט אם לקנות יער, נמצאת תשובה עבורו בתורה. צריכים רק לעינים מאירות בדי למצוא אותה ... הרה"ג אלחנן וסרמן מובא בהקדמה של הספר מצמיח קרן ישועה

לכן דווקא במצוות השמיטה שמתעסקת באימון שלם בשליטת הקב"ה בעולמו הסנהדרין מראים לעם את חשיבות העניין על ידי ספירתם, כי ספירתם במשך השנים מראים שהמנהיגים קשורים לתורה ולעבודת ה' כראוי.

