בחקתי

בס"ד

בחקתי – תשס"ח

בברכות שנזכרות בפרשה נאמר:  ונתתי גשמיכם בעתם ונתנה הארץ יבולה ועץ השדה יתן פריו ויקרא פרק כו פסוק ד רש"י מדייק על המילים 'ועץ השדה' - ועץ השדה - הן אילני סרק, ועתידין לעשות פירות:  אפשר לשאול מה המטרה בזה שאילני סרק יתנו פרי, ועוד איזה סוג פרי יתנו? עוד שאלה היא מה עניין 'הברכה' שיש בזה שעצים שלא נתנו פרי עד עתה יתנו פרי?

נראה שאפשר להסביר את דברי רש"י לפי דבריו בפרשת בראשית: עץ פרי - שיהא טעם העץ כטעם הפרי, והיא לא עשתה כן, אלא ותוצא הארץ עץ עושה פרי, ולא העץ פרי, לפיכך כשנתקלל אדם על עונו נפקדה גם היא על עונה ונתקללה: רש"י בראשית פרק א פסוק יא לפי דברי רש"י רואים שבעצם שהעץ  צריך להיות במידת 'תוכו כברו' במחינת טעמו אלא שהתקלקל. עתה אם מעניינים במדרש בויקרא רבה נוכל להבין את דברי רש"י אלו יותר לעומקם: ד"א פרי עץ הדר, אלו ישראל, מה אתרוג זה יש בו טעם ויש בו ריח כך ישראל יש בהם בני אדם שיש בהם תורה ויש בהם מעשים טובים. כפות תמרים, אלו ישראל, מה התמרה הזו יש בה טעם ואין בה ריח כך הם ישראל יש בהם בני אדם שיש בהם תורה ואין בהם מעשים טובים. וענף עץ עבות, אלו ישראל, מה הדס זה יש בו ריח ואין בו טעם כך ישראל יש בהם בני אדם שיש בהם מעשים טובים ואין בהם תורה. וערבי נחל, אילו ישראל, מה ערבה זו אין בה לא טעם ולא ריח כך הן ישראל יש בהן בני אדם שאין בהן לא תורה ולא מעשים טובים, ומה הקב"ה עושה להן, לאבדן אי איפשר, אלא אמר הקב"ה יוקשרו כולן אגודה אחת והן מכפרים אילו על אילו, ואם עשיתם כך אותה שעה אני מתעלה, הה"ד (ההוא דכתיב) הבונה בשמים מעלותיו, ואימתי הוא מתעלה כשהן עושין אגודה אחת, שנאמר ואגודתו על ארץ יסדה. לפיכך משה מזהיר את ישראל ולקחתם לכם בויקרא רבה  פרשה ל ד"ה יב מן המדרש אנו רואים שטעם הוא עניין של תורה, וידוע מן הפסוק  עץ חיים היא למחזיקים בה ותמכיה מאשר משלי פרק ג פסוק יח שהעץ משול לתורה, וכמו שהציווי של העץ להיות תוכו כברו כך האדם צריכה תורתו להיות תוכו כברו. 

כדי להבין את העניין צריכים להרחיב על המדרש הנ"ל. אפשר לשאול שההשוואה של טעם לתורה וריח למעשים טובים קצת תמוהה. כי הרי ידוע שריח אין בו ממש, אז איך אפשר להשוות ריח למעשים? טעם יש בו ממש כמו שרואים בכמה מקומות. אפשר להגיד לכן טעם משול לתורה אבל עדיין קשה איך ריח משול למעשים טובים?

נראה לי שאפשר לחלק כך, טעם הוא דבר אישי של האדם עצמו רק הוא מרגיש אותו ורק הוא יכול להטמיעו לתוכו. לעומת ריח שזה דבר שהרבה מרגישים אותו. מעשי האדם בעצם משפיעים על אחרים לכן משולים לריח. לכן אדם שתוכו כברו מבחינת שיש בו טעם – של תורה – עם ריח – מעשים טובים – אזי נמצא ברמה המשובחת ביותר.

ראינו במדרש שיכול להיות אנשים שיש בהם תורה בלי מעשים טובים, אנשים כאלו פשוט אינם מפנים את התורה. אחת הסיבות היא שהן אינן מעריכים את כל הטובה שהקב"ה נתן לנו בתורה ואפילו בעולם. דוגמא של חוסר הערכה כזאת אפשר לראות דווקא בעניין של העצים וגידולי קרקע. כך מובא בכלי יקר בקשר למצוות השמיטה: וכדי ליישב כמה דקדוקים בלשון הפרשה אומר אני שטעם מצוה זו היא להשריש את ישראל במדת האמונה והבטחון בה'. כי חשש הקב"ה פן בבואם אל הארץ יתעסקו בעבודת האדמה על המנהג הטבעי וכאשר כביר מצאה ידם ישכחו את ה' ויסורו בטחונם ממנו, ויחשבו כי כוחם ועוצם ידם עשה להם את החיל הזה ועולם כמנהגו נוהג ויחשבו שהארץ שלהם היא והם הבעלים ואין זולתם. על כן הוציאם ה' מן המנהג הטבעי לגמרי כי בשש שנים דרך האומות לעשות שני שנים זרע ושנה אחת בור כדי שלא להכחיש חילה, והקב"ה אמר שש שנים תזרע שדך, מידי שנה בשנה ואני מבטיחך להוסיף כוחה שלא תכחיש. ועוד נס בתוך נס שאחר שזרעתה שש שנים אם בשנה הששית לא יכחיש חילה הנה לכל הפחות לא יוסיף לה זה כח, ואמר ה' אדרבה שבשנה הששית יוסיף לה כח כל כך עד שנאמר וצויתי את ברכתי בשנה הששית ועשת את התבואה לשלוש השנים. כלי יקר ויקרא פרק כה פסוק ב כלומר שמתוך מצוות השמיטה יש להעריך איך הקב"ה שולט בעולם כל ששת השנים. אדם שלא מכיר את שליטת הקב"ה בעולם בסוף גם לא מבין את ערכה של כל הייצורים, ובמיוחד מה שנראים כייצורי 'סרק'. 

אדם כזה לא יכול להיות תוכו כברו כי הוא טועה בהבנה הבסיסית של העולם. אבל כשבני ישראל זוכים להיות תוכם כברם יזכו לראות שגם בלהבין וליהנות מעצי הסרק שיתתנו פרי. רק כשיש הערכה נכונה של הקב"ה בעולם נוכל לזכות בברכה לראות את הפרי באילני הסרק וטובם.

עוד דבר שרואים מדברי רש"י שלעתיד לבא כשנראה ברכה שאילני הסרק בעצם אנו מגיעים למצב יותר טוב ממה שהיה לאדם בגן עדן! כי בגן עדן העצים כבר התקלקלו ואילו בברכה זו אפילו אילני הסרק יהיו   טעמם בפרי ובעץ. כי כל ההשתלשלות של העולם היא כדי לתקן ולזכך את האדם לרמה רוחנית כה עליונה, שיזכה בה על ידי עבודתו עצמו. כמו שמוזכר:  ואמר רבי חייא בר אמי משמיה דעולא: גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים, דאילו גבי ירא שמים כתיב: אשרי איש ירא את ה', ואילו גבי נהנה מיגיעו כתיב: יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך, אשריך בעולם הזה, וטוב לך לעולם הבא, ולגבי ירא שמים וטוב לך לא כתיב ביה. ברכות דף ח עמוד א הנאה מן יגיע היא הרמה העליונה בעבודת ה', בגשמיות וכן ברוחניות, לכן אדם צריך לקנות לעצמו את מידת תוכו כברו על ידי הערכת ה' בעולם.

