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בס"ד 

בחקתי – תשע"א

על הברכות שמוזכרום בפרשה ראינו: והשיג לכם דיש את בציר ובציר ישיג את זרע ואכלתם לחמכם לשבע וישבתם לבטח בארצכם ויקרא פרק כו פסוק ה רש"י מרחיב על הברכה: והשיג לכם דיש את בציר - שיהא הדיש מרובה ואתם עסוקים בו עד הבציר, ובבציר תעסקו עד שעת הזרע: ואכלתם לחמכם לשבע - אוכל קמעא והוא מתברך במעיו: התיאור של רש"י שמתוצאת השפע הרב אנשים יתעסקו כל הזמן בטיפול היבולים. 
ההגדרה של רש"י  על מהות הברכה נראית סותרת דברי רבי שמעון בן יוחאי: (הבאנו את כל הסוגיא כי נחזור לחלקים אחרים) תנו רבנן: ואספת דגנך, - מה תלמוד לומר - לפי שנאמר: לא ימוש ספר התורה הזה מפיך, יכול דברים ככתבן? תלמוד לומר: ואספת דגנך - הנהג בהן מנהג דרך ארץ, דברי רבי ישמעאל; רבי שמעון בן יוחי אומר: אפשר אדם חורש בשעת חרישה, וזורע בשעת זריעה, וקוצר בשעת קצירה, ודש בשעת דישה, וזורה בשעת הרוח, תורה מה תהא עליה? אלא: בזמן שישראל עושין רצונו של מקום - מלאכתן נעשית על ידי אחרים, שנאמר: ועמדו זרים ורעו צאנכם וגו'. ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום - מלאכתן נעשית על ידי עצמן, שנאמר: ואספת דגנך; ולא עוד, אלא שמלאכת אחרים נעשית על ידן, שנאמר: ועבדת את אויבך וגו'. אמר אביי: הרבה עשו כרבי ישמעאל - ועלתה בידן, כרבי שמעון בן יוחי - ולא עלתה בידן. אמר להו רבא לרבנן: במטותא מינייכו, ביומי ניסן וביומי תשרי לא תתחזו קמאי, כי היכי דלא תטרדו במזונייכו כולא שתא. ברכות דף לה עמוד ב 
לפי רבי שמעון בן יוחאי אם תתקיים הברכה לפי דברי רש"י אז 'תורה מה תהא עליה'. אם תרצה לומר שלפי המשך דברי רשב"י רואים שמלאכתן של ישראל תיעשה על ידי אחרים עדיין אפשר להקשות מהמקור של רש"י. שם רואים שהמדרש מחלק בין שתי הדרשות שהבאנו לעיל:ואספת דגנך תירושך ויצהריך, דגנך מלא תירושך מלא יצהרך מלא אתה אומר דגנך מלא תירשך מלא יצהרך מלא או ואספת דגנך תירושך ויצהרך מפני מיעוט הפירות תלמוד לומר והשיג לכם דיש את בציר מקיש דיש לבציר מה בציר משאתה מתחיל בו אי אתה יכול להניחו אף דיש משאתה מתחיל בו אי אתה יכול להניחו. דבר אחר שיהא חורש בשעת קציר וקוצר בשעת חריש וכן איוב אומר וטל ילין בקצירי. דבר אחר ואספת דגנך, למה נאמר לפי שנאמר לא ימוש ספר התורה הזה מפיך שומע אני כמשמעו תלמוד לומר ואספת וגו' דרך ארץ דברה תורה דברי רבי ישמעאל רבי שמעון בן יוחי אומר אין לדבר סוף קוצר בשעת קציר חורש בשעת חריש דש בשעת שרב זורה בשעת הרוח אימתי אדם למד תורה אלא כשישראל עושים רצונו של מקום מלאכתם נעשית על ידי אחרים שנאמר ועמדו זרים ורעו צאנכם וגו' וכשאינם עושים רצון המקום מלאכתם נעשית על ידי עצמם ולא עוד אלא שמלאכת אחרים נעשה על ידם שנאמר ועבדת את אויביך וגו'. ספרי דברים פרשת עקב פיסקא מב
המדרש מחלק בין שני הפירושים לפסוק כנראה לכן אנו צריכים להבין את דברי רש"י לפי דברי רשב"י.

אבל בעצם יש שאלה אחרת על דברי רשב"י ממקור אחר. ראינו בפרשת בראשית: ויקח ה' אלהים את האדם וינחהו בגן עדן לעבדה ולשמרה: בראשית פרק ב פסוק טו הרד"ק מפרש: לעבדה ולשמרה - בכנוי הנקבה ר"ל על האדמה שהגן נטוע בה, או אמר לשון נקבה על הגן, כי יקרא גנה בה"א הנקבה כמו וכגנה זרועיה תצמיח. והניחהו בה שיעבוד האדמה ההיא בנכוש ובעדור בירקות ובאילנות למאכלו, ולשמרה מחיות ומעופות כפי כחו, ורז"ל פירשו זה במשל, לעבדה זה תלמוד, ולשמרה אלו מצות: רד"ק בראשית פרק ב פסוק טו הפשט של הפסוק מלמד אותנו על חיוב עבודת האדמה. וזה בפירוש נגד דעת רשב"י. לכן אפשר להסביר שרשב"י דורש את הפסוק כחז"ל. 
אבל עדיין קשה, כי הרי שני הפירושים ממש סותרים אחד את השני. האם התחייב אדם הראשון לעבוד את האדמה או לעסוק בתורה ומצוות? ואם החיוב הוא רק לפי דרשת חז"ל אז  איך הגן יטופל? אם תרצה לומר שה' בכבודו בעצמו ינהל את הגן, הרי לפי רשב"י 'אחרים' עושים את המלאכה, דהיינו בני אדם.
אלא נראה שהציווי לאדם כלל שתי המשמעויות של הפסוק, וזה דווקא לפי שיטת רבי ישמעאל.
אלא נראה שאפשר להבין את הפסוק לפי דברי בית הלוי: ועוד כוונה שניה נוכל לומר בפסוק זה דידוע מה שכתוב בספרים דעיקר הבריאה הוא משום להטיב לזולתו וכדי שלא יהיה כנהמא דכיסופא היתה הבריאה בזה האופן אשר האדם בהשתדלו בתורה ומצוה יבא לו המתן השכר כאופן תשלומים שמגיע לו עבור עבודתו. ונמצא דמלבד דעיקר השכר הוא בחנם עוד יש בזה חסד כפול שנותן לו השכר והטובה בגדר תשלומין שלא יהיה כנהמא דכיסופא, וזהו שאמר ולך ה' החסד כי אתה תשלם לאיש כמעשהו והוא חסד כפול שבא בבחינת תשלומין: בית הלוי פרשת שמות פרק לד פסוק ו כלומר הציווי לאדם הראשון בגן עדן היה מבחינת מתנה שכל הנאתו תהיה לו כשכר. כי ההנאה המירבית לאדם הוא על ידי שכר פעלו. לכן יש את הביטוי 'נהמא דכיסופא' דהיינו לחם שמתביישים ממנו.
כך גם רואים מדברי הגמרא: ואמר רבי חייא בר אמי משמיה דעולא: גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים, דאילו גבי ירא שמים כתיב: אשרי איש ירא את ה', ואילו גבי נהנה מיגיעו כתיב: יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך, אשריך בעולם הזה, וטוב לך לעולם הבא, ולגבי ירא שמים וטוב לך לא כתיב ביה. ברכות דף ח עמוד א ועוד ראינו: לעבדה ולשמרה - תניא, רבי שמעון בן אלעזר אומר, גדולה מלאכה שאף אדם הראשון לא טעם כלום עד שעשה מלאכה, שנאמר ויניחהו בגן עדן לעבדה ולשמרה והדר מכל עץ הגן אכל תאכל אבות דרבי נתן י"א
לפי דברים אלו גם רשב"י חייב להסכים שיש חיוב מלאכה לאדם. אז חוזרת השאלה למה הוא דורש 'תורה מה תהא עליה'. אלא להבין את העניין נתבונן בעוד מאמר של רשב"י בקשר ללימוד תורה: אמר רבי יוחנן משום ר"ש בן יוחי: אפי' לא קרא אדם אלא קרית שמע שחרית וערבית - קיים לא ימוש, ודבר זה אסור לאומרו בפני עמי הארץ מנחות דף צט עמוד ב כאן רשב"י אומר שאפשר לצאת ידי חיוב לימוד התורה רק על ידי קריאת שמע ערבית ושחרית. למה כאן רשב"י לא דואג ל'תורה מה תהא עליה'? (עיין דברנו בתרומה תשס"ח יישוב אחר לסתירה בין שני דברי רשב"י)

אלא נראה שאפשר להסביר את העניין לפי דברי אביי בגמרא ברכות שהבאנו לעיל: אמר אביי: הרבה עשו כרבי ישמעאל - ועלתה בידן, כרבי שמעון בן יוחי - ולא עלתה בידן. כלומר דרישת רשב"י מיועד ליחידי סגולה. הוכחה לכך הם דברי רבא שם: אמר להו רבא לרבנן: במטותא מינייכו, ביומי ניסן וביומי תשרי לא תתחזו קמאי, כי היכי דלא תטרדו במזונייכו כולא שתא (רבא אמר לרבנן בישיבה, אני מבקש מכם שלא תבואו לישיבה בימי ניסן ובימי תשרי (זמן הקציר והאסיף) כדי שלא תהיו טרודים בקשר למחיה לשאר השנה (כשאתם בישיבה).
מכאן שרשב"י במסכת ברכות מדבר בקשר ליחידי סגולה בלבד. אבל הברכה שמוזכרת בפרשתנו היא ברכה בזמן שיש כל ישראל עמלים בתורה וכתוב ברמב"ם: לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם, ולא כדי שירדו בעכו"ם, ולא כדי שינשאו אותם העמים, ולא כדי לאכול ולשתות ולשמוח, אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא, כמו שביארנו בהלכות תשובה.  רמב"ם מלכים פרק יב  הלכה ד המצב המתואר כאן היא שאחרים דואגים לאלו העוסקים בתורה, וכל מהוום של עוסקי התורה היא בתורה  ובחכמתה. 
לכן הברכה של הפרשה מתארת התקופה של אחרית הימים, שלא רק חכמי ישראל יהיו פנויים לעסוק בתורה אלא שהברכה שתהיה מצויה עם שפע רב.
