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פרשת בחקותי – תשס"ה

ללכת במצוות

רש"י בפרק כו פסוק ג "אם בחקתי תלכו - יכול זה קיום המצות, כשהוא אומר ואת מצותי תשמרו, הרי קיום המצות אמור, הא מה אני מקיים אם בחקתי תלכו, שתהיו עמלים בתורה", לפי דברי רש"י המילים אם בחקתי תלכו אינן יכולות ללמד על עניין שמירת המצוות, לכן הן באות ללמד על עניין של עמל בתורה.
אבל קצת קשה לדברי רש"י מן פירושו לפסוק בשמות פרק טו פסוק כו "ויאמר אם שמוע תשמע לקול ה' אלהיך והישר בעיניו תעשה והאזנת למצותיו ושמרת כל חקיו כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ה' רפאך", רש"י מסביר "והאזנת - תטה אזנים לדקדק בהם כל חקיו - דברים שאינן אלא גזירת מלך בלא שום טעם, ויצר הרע מקנטר עליהם מה איסור באלו, למה נאסרו, כגון לבישת כלאים ואכילת חזיר ופרה אדומה וכיוצא בהם"
בשמות רש"י עושה חילוק בין מצוות וחוקים, שהחוקים הם חידוש יותר גדול כדי לקיימם כי אין להם טעם. אם כן למה רש"י כאן שואל ומשווה בין החוקים למצוות? כדי ללמד אותנו את החידוש של עמלים בתורה? הרי אולי התורה צריכה לחדש לנו את עניין קיום החוקים בנוסף ליתר מן המצוות.

הנצי"ב זצ"ל 'בהעמק דבר' מסביר שמשמעות החוקים כאן אינה 'מצוות שהם גזירת המלך אלא מדובר כאן בחוקים אחרים. כמו שמובא בויקרא רבה פרשה לה פיסקה ד "חקים שבהם חקקתי את השמים והארץ שנאמר אם לא בריתי יומם ולילה חקות שמים וארץ לא שמתי חקים שבהם חקקתי את השמש ואת הירח", דהיינו חוקים של התורה שממנה נברא כל העולם כמו שראינו  (זוהר  פרשת תרומה דף קסא עמוד א) "ועל דא קודשא בריך הוא הוה מסתכל בה וברא עלמא, לאו דאורייתא ברא עלמא אלא קודשא בריך הוא באסתכלותא דאורייתא ברא עלמא (ועל זה נאמר שהקב"ה הסתכל בתורה ווברא את העולם, לא שהתורה ברא את העולם, אלא שהקב"ה הסתכל בתורה וברא את העולם"
אז לפי דברי הנצי"ב אין סתירה בין דברי רש"י כאן לדבריו בספר שמות כי המילה חוקים כוללת את כל התורה, אבל יש עוד פירושים שנראה בהם שכן יש סתירה ביניהם (עיין מהר"ל גור אריה). ועוד אפשר לשאול לפי הנצי"ב מה עניין העמלים  בתורה שלומדים מן החוקים שבהם חקקתי? 

נראה שיש עניין מיוחד בקשר למצוות ולחוקים (וגם למשפטים שהם גם שייכים לציווי ה')  כאן בפרשה המילה חוקים באה לפני מצוות, וכן יש כמה מקומות כאלו (ואתחנן פרק ד פסוק מ וכן עוד) ולפעמים המילה מצוות מקדימה את המילה חוקים (ואתחנן פרק ו פסוק א ועוד).  עניין דומה של שינוי סדר קדימויות נמצא בעוד כמה מקומות ושם לומדים מסר מיוחד שלפי עניות דעתי גם מסביר את הקשר בין החוקים והמצוות והמשפטים. מובא בקשר למשה ואהרון ברש"י פרשת וארא פרק ו פסוק כו "הוא אהרן ומשה - אלו שהוזכרו למעלה, שילדה יוכבד לעמרם, הוא אהרן ומשה. יש מקומות שמקדים אהרן למשה ויש מקומות שמקדים משה לאהרן, לומר לך ששקולין כאחד"  וכן מובא בקשר לבנות צלפחד ברש"י במדבר פרק כז פסוק א "מחלה נעה וגו' - ולהלן הוא אומר ותהיינה מחלה תרצה, מגיד שכולן שקולות זו כזו, לפיכך שנה את סדרן" 

כמו שנראה בהרבה מקומות ששינוי הסדר במילים דומות בכמה מקומות מראה על שקילות בין הנושאים, גם כאן אולי נוכל להגיד שדומים הם החוקים, והמצוות והמשפטים. ואם התורה מצביעה על השקילות ביניהם צריכים להבין במה הם שקולים. (עיין דברנו לפרשת וארא תשס"ה). 
לעניות דעתי יש הרבה מידות שבהן המצוות והחוקים שקולים. כגון שחייבים לקיים את המצוות שטעמם ידוע כמו שמקיימים את החוקים שהם כגזירת המלך. וכן לפי דברי הנצי"ב אפשר להסביר, כמו שהשמים והארץ מקיימים את דבר ה' בלי שום פקפוק או ספק כך אנו חייבים לקיים את כל מצוות התורה. וכן כמו שיש עניין לקיים את המצוות בשמחה כך גם חייבים לקיים את החוקים באותה רמת שמחה. 
אבל כאן בדברי רש"י יש חידוש נוסף שצריכים להתעמק בו, דהיינו ה'עמלים בתורה', למה החוקים ששקולים למצוות מוגדרות כך ומה הגדרה זו באה ללמד.  המהר"ל מפראג בגור אריה מסביר "שהחקות הם דברים שאין טעמם ידוע על אמתתם, ואפשר לאדם להשיג מעט מהם, והוא הולך ומעמיק תמיד יותר ממה שהשיג בראשונה, או שיש טורח בלמודם יותר, לכך כתב אצל החקות הליכה המורה על טורח." מדברי המהר"ל ברור שעצם הליכה בחוקים קשה וטורח הוא לאדם כי אין הוא יכול להבין את טעמם, אבל בכל זאת ממשיך המהר"ל ואומר שעדיין אדם יכול להעמיק תמיד יותר ממה שהשיג בראשונה, דהיינו שעדיין האדם יכול לגדול בהבנת מה החוקים מלמדים אותו. (כי את הטעם האמיתי אי אפשר לדעת אי פעם. כי כל המצוות הן בסוף של דבר גזירת המלך). וכן ממשיך המהר"ל שם "ומה שאמרו שהם חוקים לא ניתנו טעם שלהם לגלות, אינו רוצה לומר שאין האדם יודע כלל מן המצוות, אלא שאין יכול להבין אותם לגמרי, אבל יכול להבין אותם מעט"
לפי המהר"ל לומדים את עניין ההליכה בתורה דרך החוקים, ומה היא מידת ההליכה שאי אפשר להתעמק ולהבין את החוקים על בוריים, אבל לעניות דעתי כך גם המצוות שהרי גם אלו גזירות המלך. לכן דווקא בחוקים נכתב "הליכה" ללמד אותנו קל וחומר, כמו שיש צורך ללמוד ולהתעמק כל אחד לפי יכולתו אפילו בחוקים, ושעצם קיומם משפיע עלינו בעבודת ה', אז כל שכן יש צורך להתעמק במצוות שנראות שטעמם גלויים, כי אז השפעתן תהיה יותר קרובה.

לכן רש"י מלמד ומסביר שהתורה באה ללמד אותנו עניין של "עמלים בתורה" דווקא בחוקים כדי נבין שיש צורך לעמול בכל מקצועות התורה.  
ובעצם העמל בתורה, אדם יכול להגיע להבנת מקומו בעולם, אבל לא רק מקומו אלא גם יבין שכל מה שיש בעולם נגזר מן התורה, כדי שאדם יוכל לעמול בחייו בדרך ה'. וכן מובא בדרשות הר"ן הדרוש האחד עשר "אני מבאר עוד זה, ואומר שכמו שנתיחדה תורתנו מבין נימוסי אומות העולם במצות וחוקים, אין ענינם תיקון מדיני כלל, אבל הנמשך מהם הוא חול השפע האלקי באומתנו והידבקו עמנו, בין שיראה הענין ההוא לעינינו כעניני הקרבנות וכל הנעשה במקדש, בין שלא יראה כיתר החוקים שלא נתגלה טעמם, מכל מקום אין ספק שהשפע האלקי היה נדבק בנו, וחל בפעלים ההם, עם היותם רחוקים מן הקש השכל. ואין בזה פלא, כי כמו שנסכל הרבה מסיבות ההויות הטבעיות, ועם כל זה יתאמת מציאותם, כל שכן שראוי שנסכל סיבות חול השפע האלקי והידבקו בנו. וזה שנתיחדה בו תורתנו הקדושה מנימוסי האומות הנ"ל, שאין להם עסק בזה כלל, כי אם בתיקון ענין קיבוצם. ולפיכך אני סובר וראוי שיאמן, שכמו שהחוקים שאין להם מבוא כלל בתיקון הסידור המדיני, והם סיבה עצמית קרובה לחול השפע האלקי, כן משפטי התורה יש להם מבוא גדול, וכאילו הם משותפים בין סיבת חול הענין האלהי באומתנו ותיקון ענין קיבוצנו."
מדברי הר"ן אנו רואים שהשיקול הנוסף בין חוקים ומצוות הוא עניין השפע האלוקי שנובע מהן, כי החוקים מעידים על המצוות שטעמן אינם רק סידורי העולם או התיקון המדיני אלא כל ציווי ה' הם  בכדי להשפיע טוב על עמו ישראל.

לפי השקילות בין החוקים והמצוות אפשר להבין למה רש"י למד בדרך מיוחדת את העניין של 'אם בחקותי תלכו'. כי הרי אם החוקים והמצוות הם כשקולים, אז למה בחוקים כתב הלשון "תלכו" שאינה הלשון של שמירת מצוות? אלא לשון ההליכה באה ללמד  שהחוקים מעידים על המצוות שהן גזירות המלך שמשפיעות שפע אלוקי על עם ישראל. וכמו שאדם חייב להוליך את חייו באמונת החוקים כך הוא  גם חייב בקיום כל המצוות והמעשים מקטן ועד גדול. והנצי"ב מרחיב את המסר ואומר שגם אם רוצים אפשר ללמוד ש'חוקים' הם כמו חוקי שמים וארץ שרק עושים דבר ה', כך גם האדם חייב ללכת בדרכו היום יומית.
ורש"י מבהיר שהדרך להגיע לרמת ההליכה הזו בעולם, היא להבין שהכל מה' ושכל המצוות משפיעות שפע אלוקי דרך העמל בתורה. כי העמל בתורה מקנה את הרצון הנכון אצל האדם להבנה ולהסתכלות יותר ברורה של תפקידו בעולם. 

כך כתוב במסכת אבות פרק ב משנה ה "הוא היה אומר אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד", כי מי שלא עמל בתורה ברמה שלו אינו יכול להיקרא חסיד כי במה הוא מתחסד, כמו שכתב המהר"ל שרק אדם ש'הולך' יכול להגיע ל"והוא הולך ומעמיק תמיד יותר ממה שהשיג בראשונה".
אבל כל העמל הזה חייב להיות ברצון לעבוד את ה' בתמימות לב וכן מובא בפירוש של האדר"ת זצ"ל על הבעל הטורים מובא בשם החיד"א ”בחקתי תלכו ואת מצותי" בראשי תיבות 'בתום' לרמוז דצריך ללכת בדרכיו ומצותיו בתום לבבו.
לכן הדרך לזכות בברכות ה' היא ההליכה בתום לבב ע"י יגיעות ועמל בתורה.
