בס"ד

פרשת בחקתי -  תשס"ג
פרשתנו מתחילה בענין ההבטחות מהקב"ה לעם ישראל אם ישמרו את מצוותיו, ואח"כ ממשיכה על תיאור עונשם של ישראל אם לא יקיימו את דבר ה'. שני הפסוקים שמקדימים את ענינים אילו נראים כמקבילים הם: 
ויקרא פרק כו  פסוק ג "אם בחקתי תלכו ואם מצותי תשמרו ועשיתם אותם"

ויקרא פרק כו פסוק טו "ואם בחקתי תמאסו ואם את משפטי תגעל נפשכם לבלתי עשות את כל מצותי להפרכם את בריתי"

אבל אם נעיין בפסוקים הם לא נראים בדיוק מקבילים, בפסוק ג מדובר על הליכה בדבר ה', ואילו פסוק טו מדובר על להימאס מדבר ה' חס ושלום. יותר מזה אנו רואים בפסוק יד, "ואם לא תשמעו לי ולא תעשו את כל המצות האלה", פסוק זה נראה יותר מקבילה לענין ל"בחקתי תלכו" מאשר "תמאסו" של פסוק טו.

כדי להבין את הענין נעיין בעוד מה שהוא שנראה תמוה,  רש"י מסביר את המילה "בחקתי"  "יכול זה קיום המצות, כשהוא אומר ואת מצותי תשמרו, הרי קיום המצות אמור, הא מה אני מקיים אם בחקתי תלכו, שתהיו עמלים בתורה" כלומר ה"הליכה" המוזכרת בפסוק היא ענין של עמלות בתורה. איך ענין של עמלות בתורה מקביל לענין של מיאוס בתורה שמובא בפסוק טו?

כדי להבין זאת נראה דברי רש"י בפסוק ט"ו על המילה "תמאסו", "ואם בחקתי תמאסו - מואס באחרים 
העושים" לפי רש"י מי שאינו עמל בתורה , לא רק שנמאס התורה עליו אלא גם נמאס לו מאלו שעמלים  בתורה ומקיימים דבריה. ורש"י מסביר בהמשך הפסוק "להפרכם את בריתי - כופר בעיקר הרי שבע עבירות, הראשונה גוררת השניה, וכן עד השביעית ואלו הן לא למד, ולא עשה, מואס באחרים העושים, שונא את החכמים, מונע את האחרים, כופר במצות, כופר בעיקר" כלומר מי שלא עמל בתורה בסוף מתדרדר עד כפירה בעיקר, ואנו צריכים להבין למה חיסרון במידת העמלות בתורה מדרדר אדם עד כפירה בעיקר.

כדי לתרץ את ענין חיסרון מידת העמלות וענין ההקבלה בין עמלות למיאוס נצטרך להבין מה היא מידת העמלות כאן בפסוק ג'. רש"י מסביר  בפסוק ג "הוו עמלים בתורה על מנת לשמור ולקיים " ענין העמלות הוא עמות בתורה כדי שנבין מה רצון ה' ובכך לקיים מצוות הקב"ה.

 אבל מה הרעיון  של העמלות?  .

אם נעיין בעולם הרחב אנו רואים הרבה אנשים שיש להם איזה שהוא תחביב, אם זה אסיפת בולים עד לאילו שמתענינים בקבוצת כדורגל. ואנו רואים ששמים כל מהוום לאותו תחביב. מקדישים כל זמנם הפנוי וכל כספם הפנוי (ולפעמים הלא פנוי) כדי להיות יותר ויותר "מושלמים" או בידיעה או באסיפה באותו תחביב. בעצם מהות חייהם היא אותו תחביב, בשביל זה הם חיים ו"עמלים". וכן יש אנשים שעבודתם היא חייהם ועמלים מעלות השחר עד אחרי חצות בעבודה.

רואים אנו שעמלות בדרך כלל מוגדר כדביקות במטרה למרות כל הקושיים בדרך למטרה. לכן עמלים מול הקושי וממשיכים לדחוף עד השגת המטרה אפילו לפעמים בויתורים מפליגים ומי שעמל בדבר כל שהוא הרי זה דבר חשוב מאד בחייו, אםלא הדבר החשוב ביותר.

 ואנו רואים מהתחביבן והחולה עבודה, שהקב"ה נתן בטבע האדם היכולת לעמל ולהשקיע במה שחשוב לו. אז אם הקב"ה נתן לאדם כושר עמלות כה גדולה, הרי אנו מחוייבים להשתמש באותו הכישרון זה לעבודת ה', ולעמל ולהתחזק בעבודת ה'. 

אבל יותר מענין החוב של להיות עמלים עמלים בתורה, גם מבחינת הכתוב, וגם מבחינת הכישרון הטמון בנו,  אם לא נעסוק בעמלות התורה הרי זה כאילו שאנו מעידים שהיא פחות חשובה לנו מהתחביב לאותו תחביבן חס ושלום.  

אם לא מפנימים את הענין שצריכים לעמל בתורה כדי לעשות ולקיים את דבר ה', ומשתמשים בכישרון העמלות לדברים כמו תחביבים או עבודה בצורה מופרזת הרי אנו מפסידים בידינו מצנה כה טובה שניתנה לנו על ידי הקב"ה.

עתה הבנו את ענין העמלות בתורה וכמה היא חשובה בחיינו, אבל עדיין נשארת השאלה, מילא לא שימשנו את הקב"ה בכל כחנו, אבל איך מגיעים מחיסרון במידת העמלות לענין ש"נמאסים" מאחרים שכן עמלים בתורה. הרי ידוע במי  יש לו תחביב ורואה אחר המתמחה בתחביב יותר ממנו, בדרך כלל מכבד יכולתו ורוצה ללמוד ממנו.  למרות שלפעמים גם יש שנאה קצת כלפי המצליח יותר אבל השנאה נובעת מקנאה ליכולות חבירו  אבל זה רחוק מאד ממיאוס?

אבל אם נעיין בגמרא נראה שיש ענין של שנאה מיוחדת לאלו שעמלים בתורה, במסכת פסחים דף מט עמוד ב כתוב "גדולה שנאה ששונאין עמי הארץ לתלמיד חכם, יותר משנאה ששונאין אומות העולם את ישראל"

ועוד שם בגמרא מובא "אמר רבי עקיבא: כשהייתי עם הארץ אמרתי: מי יתן לי תלמיד חכם ואנשכנו כחמור. אמרו לו תלמידיו: רבי, אמור ככלב! - אמר להן: זה - נושך ושובר עצם, וזה - נושך ואינו שובר עצם."

אנו רואים משתי הגמרות האלו שלעמי הארץ יש שנאה מיוחדת כלפי התלמידי חכמים, ותלמיד חכם הוא אחד שעמל בתורה מבחינת הגדרתו ועמם הארץ הרי מוגדר כאחד שלא עמל בתורה. 

אבל אנו צריכים להתעמק מהוא שרש השנאה הזו של הלא עמלים בתורה כלפי אלו שכן עמלים התורה, עד שזה מגיע למיאוס.

ספר החינוך בפרשתנו במצוה מעשר בהמה (מצוה ש"ס)  מסביר בשרש המצוה  "משרשי המצוה, שהאל ברוך הוא בחר בעם ישראל וחפץ למען צדקו להיות כולם עוסקי תורתו ויודעי שמו, ובחכמתו משכם במצוה זו למען ילמדו יקחו מוסר, כי יודע אלהים שרוב בני אדם נמשכים אחר החומר הפחות בשגם הוא בשר, ולא יתנו נפשם בעמל התורה ובעסקה תמיד"   ובהמשך, החינוך משייך את שאר מצות פרשתנו לענין לאותו שרש של מצוה זו.

שהקב"ה חנן את בני ישראל בכח העמלות והרצון לעשות דבר ה'. כלומר ניצוץ מיוחד בנשמה היהודית כדי לקיים את רצון ה'. 

וכן ברמב"ם בהלכות גירושין רואים על הניצוץ בנשמה של כל יהודי. הרמב"ם מסביר  על ההלכה שאפשר להלקות אדם שמסרב לתת  גט עד שיגיד "רוצה אני" ואז לתת את הגט ב"רצון" האיש. והרי בענין של גיטין אדם אינו יכול לתת גט בעל כרחו אז איך אפשר להכריח אותו ל"רצות" לתת גט על ידי מלקות?

רמב"ם הלכות גירושין פרק ב הלכה כ "שאין אומרין אנוס אלא למי שנלחץ ונדחק לעשות דבר שאינו מחוייב מן התורה לעשותו כגון מי שהוכה עד שמכר או נתן אבל מי שתקפו יצרו הרע לבטל מצוה או לעשות עבירה והוכה עד שעשה דבר שחייב לעשותו או עד שנתרחק מדבר שאסור לעשותו אין זה אנוס ממנו אלא הוא אנס עצמו בדעתו הרעה. לפיכך זה שאינו רוצה לגרש מאחר שהוא רוצה להיות מישראל רוצה הוא לעשות כל המצות ולהתרחק מן העבירות ויצרו הוא שתקפו וכיון שהוכה עד שתשש יצרו ואמר רוצה אני כבר גרש לרצונו."

רואים אנו בדברי הרמב"ם יסוד על מהות נפש היהודי. יהודי מטבעו הנפשית "רוצה הוא לעשות כל המצות ולהתרחק מן העבירות ויצרו הוא שתקפו", בכל יהודי ויהודי יש ניצוץ בנשמה שגורם לו את הרצון להתקרב להקב"ה ולקיים את מצוות ה'.

עכשין נוכל לדייק מהגמרא בפסחים "גדולה שנאה ששונאין עמי הארץ לתלמיד חכם, יותר משנאה ששונאין אומות העולם את ישראל" הרי הגמרא מחלק בין עמי הארץ לאומות העולם, כי אצל אומות העולם לא נטמן הרצון לעבודת ה' ולקיום המצוות כמו שאצל בני ישראל, לכן אומות העולם אין מתרגשים מעבודת התלמיד חכם או ישראל כי הרי זה לא בתחום יכולתם ומהווים. אבל עם הארץ שטמון בו ניצוץ האלוקי המיוחד רואה בתלמיד חכם איך אפשר לממש את הניצוץ במלואו דרך העמל והרצון להדבקות  בהקב"ה, הרי זה כיאלו מעיד עליו את חסרונו וחוסר מילוי תפקידו כראוי, כמעשה האלמנה הצרפתיה שאמרה לאליהו הנביא בפרק יז ממלכים א פסוק יח "ותאמר אל אליהו מה לי ולך איש האלקים באת אלי להזכיר את עוני ולהמית את בני" ורש"י מסביר "להזכיר את עוני - עד שלא באת אלי היו שוקלין מעשי ומעשה עירי והייתי ראוי לנס משבאת לכאן לא נחשבתי לכלום ואין צדקתי ניכרת".

לכן עם הראץ יבוא עם כל מיני טענות להצדקת מעשיו, והטענה הראשית היא ביזיון ושנאה עד כדי מיאוס לתלמיד חכם, וכמו שראינו במאמר  "חושד בכשרים לוקה בגופו" בדברי הרלב"ג על משלי פרק יח פסוק א "בבוא רשע - הנה בבא רשע, בא עמו גם בוז כי מדרכו לבזות האנשים ועם הקלון והבוז שיש עמו מפני פעולותיו המגונות יחרף זולתו בדברים ההם בעינה כי במומו פוסל האנשים בקלונו בעצמו" 

לפי דברי הרלב"ג מי שלא עמל בתורה יבזה את זה שעמל בתורה כי הרי במומו פוסל.כי הוא מסתכל על התלמיד חכם שעמל בתורה ומרגיש  בתוך נשמתו העמוקה גם את הרצון לקיים את המצוות ולעמל בלימודם, ונראה בעיניו שהתלמיד חכם מעיד עליו לרעה שהוא לא מקיים את המצוות והלימוד בתורה. 

בעצם עמלם של התלמידי חכמים בתורה מעיד שכל אחד יכול לעמל לפי כחו בתורה וזה מעיד נגד אלו שלא ממשים את רצון הבסיסי הטמון בתוכם. ולכן עם הארץ "שונא" את ההוכחה הברורה לפניו שאפשר לקיים עמלות בתורה, כי זה מעיד נגדו מעשיו.
יוצא מדברנו שיש הקבלה מפורשת בין העמלות בתורה ומיאוס של אלו שאינן עמלים בתורה כלפי העמלים בתורה.

הרמב"ן נותן הסבר שונה על ענין של המיאוס בחוקים וגיעול במשפטים, "ואם בחקתי תמאסו - בעבור היות החוקים מצות לא נתגלה טעמם להמון, ימאסו אותם הכסילים, יאמרו מה החפץ לשם שלא אלבש הבגד הזה המרוקם ברקמי שש ותכלת, ומה נועיל כי נשרוף הפרה ונזרוק עלינו האפר. אבל המשפטים, הכל חפצים בהם והכל צריכים אותם, אין ישוב לעם ומדינה בלתי משפט. ולא תגעל נפש שום אדם משפט מכה איש ומת, וכי ינצו, ודיני השור והבור והשומרים וכיוצא בהם, אבל המשפט אשר נעשה בעוברי המצות כאיש אשר יבעול העריות או יחלל השבת ויעשה אוב וידעוני בזה יקוצו, מפני המצות שהן עול כבד על הרשעים"

בדברי הרמב"ן אנו רואים שמי שלא עמל התורה ולא מפנים את המסורת ימאס מחוקי התורה, חוקים שלא נודע טעמם ולכן הם בבירור גזירת השם כי הם מעל שכל האדם להבין את שרשם. אבל גם רואים שהלא עמל התורה  יגעל מהעונשים שהקב"ה נתן למשפטים ה"מובנים" על שכל האדם. כי הרי אדם שלא עמל התורה ולא עוסק בה כדרך חיים ולא מעריך את המתנה הגודלה שנתן לנו הקב"ה, לא יוכל להפנים את מוסרי התורה, ובסוף ישפוט לפי ראות עיניו הצרות בחוסר הבנה והפנמה את אלו שמקיימים את "אם בחקתי תלכו".

מי שלא מעריך את ערך התורה וחכמיה יכול חס ושלום להגיע עד כדי הגדרת הגמרא במסכת סנהדרין דף צט עמוד ב "אפיקורוס כגון מאן? - אמר רב יוסף: כגון הני דאמרי מאי אהנו לן רבנן? לדידהו קרו, לדידהו תנו", כלומר אפיקורוס מוגדר כאחד שאומר "מה עוזר לנו רבנן, הרי רק לעצמם הם לומדים ושונים".

אבל גם אם יש "שנאת" עמי הארץ כלפי החכמים תפקיד החכמים להפוך את השנאה לאהבה וכבוד כלפיהם והתורה ע"י מעשיהם, כדברי הגמרא במסכת יומא פו עמוד א  "אביי אמר: כדתניא, ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ואין משאו ומתנו באמונה, ואין דבורו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אוי לו לפלוני שלמד תורה, אוי לו לאביו שלמדו תורה, אוי לו לרבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה - ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו! ועליו הכתוב אומר באמר להם עם ה' אלה ומארצו יצאו"
כלומר מעשי התלמיד חכם יכולים להאיר לעם הארץ עד שיגידו " אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו".

העמלות בתורה היא כדי לקיים ולעשות את כל מצוות ה', ויש מצוה של "ואהבת את ה' אלקיך"  ודברי הרמב"ם בספר המצוות מצות עשה ג "המצוה השלישית היא שצונו לאהבו יתעלה וזה שנתבונן ונשכיל מצותיו ופעולותיו עד שנשיגהו ונתענג בהשגתו תכלית התענוג וזאת היא האהבה המחוייבת.  ....

וכבר אמרו שמצוה זו כוללת גם כן שנדרוש ונקרא האנשים כולם לעבודתו יתעלה ולהאמין בו. וזה כי כשתאהב אדם תשים לבך עליו ותשבחהו ותבקש האנשים לאהוב אותו. וזה על צד המשל כן כשתאהב האל באמת כמה שהגיעה לך מהשגת אמיתתו הנה אתה בלא ספק תדרוש ותקרא הכופרים והסכלים לידיעת האמת אשר ידעת אותה." 

העמל של מצות אהבת ה' הוא לקרוא לאחרים לעבודת ה' וזה עושים לפי מה שראינו בגמרא ביומא לפי מעשינו, ולפי עמלנו.

כי רק אם אנו מראים לאנשים דרך עמלנו כמה חשובה עבודת ה' לנו אז נוכל לקרא לאחרים להצטרף אלינו. כי אם אנחנו לא מקפידים על העמלות איך נוכל לבקש מאחרים לעשות מה שנראית בעיניהם כדבר קשה, כדברי הרמב"ן לעיל "מפני המצות שהן עול כבד על הרשעים". וכדברי ריש לקיש במסכת בבא מציעא דף קז עמוד ב "ואמר ריש לקיש: קשוט עצמך ואחר כך קשוט אחרים"

ואז יכירו מהיא גדלות התורה ומה הגדלות בקיום דברי ה' ככתוב ב מסכת אבות בפרק ו משנה א "שנו חכמים בלשון המשנה ברוך שבחר בהם ובמשנתם: רבי מאיר אומר כל העוסק בתורה לשמה זוכה לדברים הרבה ולא עוד אלא שכל העולם כלו כדי הוא לו נקרא ריע אהוב אוהב את המקום אוהב את הבריות משמח את המקום משמח את הבריות ומלבשתו ענוה ויראה ומכשרתו להיות צדיק וחסיד וישר ונאמן ומרחקתו מן החטא ומקרבתו לידי זכות ונהנין ממנה עצה ותושיה בינה וגבורה שנאמר לי עצה ותושיה אני בינה לי גבורה ונותנת לו מלכות וממשלה וחקור דין ומגלין לו רזי תורה ונעשה כמעין המתגבר וכנהר שאינו פוסק והוי צנוע וארך רוח ומוחל על עלבונו ומגדלתו ומרוממתו על כל המעשים"

לכן אנו חייבים לעמל התורה כדי לקיים את דברי רבי ישמעאל במסכת אבות פרק ד משנה ה על הענין של עמל התורה  "רבי ישמעאל בנו אומר הלומד על מנת ללמד מספיקין בידו ללמוד וללמד והלומד על מנת לעשות מספיקין בידו ללמוד וללמד לשמור ולעשות "
